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Public Law 601, 79th Congress

The legislation under which the House Committee on Un-Amer-
ican Activities operates is Public Law 601, 79th Congress [1946] ; 60
Stat. 812, w^hich provides

:

Be it enacted by the Senate and House of Representatives of the United States

of America in Congress assembled, * * *

PART 2—RULES OF THE HOUSE OF REPRESENTATIVES

Rule X

SEC. 121. STANDING COMMITTEES

« «: 4: « * * *

17. Committee on Un-American Activities, to consist of nine Members.

Rule XI

POWERS AND DUTIES OF COMMITTEa;S

(q) (1) Committee on Un-American Activities.

(A) Un-American activities.

(2) The Committee on Un-American Activities, as a whole or by subcom-
mittee, is authorized to make from time to time investigations of (i) the extent,
character, and objects of un-American propaganda activities in the United States,

(ii) the diffusion within the United States of subversive and un-American propa-
ganda that is instigated from foreign countries or of a domestic origin and at-

taclcs the principle of the form of government as guaranteed by our Constitution,
and (iii) all other questions in relation thereto that would aid Congress in any
necessary remedial legislation.

The Committee on Un-American Activities shall report to the House (or to
the Clerk of the House if the House is not in session) the results of any such
investigation, together with such recommendations as it deems advisable.
For the purpose of any such investigation, the Committee on Un-American

Activities, or any subcommittee thereof, is authorized to sit and act at such
times and places within the United States, whether or not the House is sitting,

has recessed, or has adjourned, to hold such hearings, to require the attendance
of such witnesses and the production of such books, papers, and documents, and
to take such testimony, as it deems necessary. Subpenas may be issued under
the signature of the chairman of the committee or any subcommittee, or by any
member designated by any such chairman, and may be served by any person
designated by any such chairman or member.

Rule XII

LEGISLATIVE OVERSIGHT BY STANDING COMMITTEES

Sec. 136. To assist the Congress in appraising the administration of the laws
and in developing such amendments or related legislation as it may deem neces-

sary, each standing committee of the Senate and the House of Representatives
shall exercise continuous watchfulness of the execution by the administrative
agencies concerned of any laws, the subject matter of which is within the juris-

diction of such committee ; and, for that purpose, shall study all pertinent reports
and data submitted to the Congress by the agencies in the executive branch of

the Government.

IV



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN ORGANIZATIONS
IN THE UNITED STATES

Part 1

TUESDAY, OCTOBER 19, 1965

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington^ D.G.
PUBLIC HEARINGS

A subcommittee of the Committee on Un-American Activities met,

pursuant to call, at 10 a.m. in the Caucus Room, Camion House Office

Building, Washington, D.C., Hon. Edwin E. Willis (chairman) pre-

siding.

(Subcommittee member: Representatives Edwin E. Willis, of

Louisiana, chairman; Joe R. Pool, of Texas; Charles L. Weltner, of

Georgia; John M. Ashbrook, of Ohio; and John H. Buchanan, Jr.,

of Alabama.)
Subcommittee members present : Representatives Willis, Pool, Welt-

ner, Ashbrook, and Buchanan,
Committee member also present : Representative George F. Senner,

Jr., of Arizona.
Staff members present: Francis J. McNamara, director; William

Hitz, general counsel ; Alfred M. Nittle, counsel ; Donald T. Appell,

chief investigator; and Philip R. Manuel, investigator.

The Chairman. The subcommittee will come to order.

Under the rules of the House, the Chair is required to make an
opening statement, and I now proceed to make it.

The regular members of the subcommittee are myself, as chairman,

Mr. Pool of Texas, Mr. Weltner of Georgia, the ranking minority or

Republican member, Mr. Ashbrook of Ohio, and Mr. Buchanan of

Alabama.
We are very pleased, however, to have with us a member of the

full committee, Mr. Senner. I would hope as we go along that other

members of the full committee might be able to attend for as long as

they desire.

Now for the opening statement.

This subcommittee of the House Committee on Un-American Ac-
tivities is convened to hold hearings pursuant to a resolution unani-

mously adopted by the full committee on March 30, 1965. That reso-

lution reads as follows

:

WHEREAS, at the commencement of the 89th Congress the Chairman in-

structed the staff to commence a preliminary inquiry into the activities of the

1523
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Ku Klux Klan organizations in the United States to assist the Committee in

determining whether it should authorize an investigation of the Klan organiza-
tions; and
WHEREAS, the Committee on February 2, 1965, by resolution, unanimously

directed the Chairman to continue the preliminary inquiry ; and
WHEREAS, the Chairman has today made a report to the Committee on the

results of this preliminary inquiry, which reix>rt clearly indicates that the nature
and scope of the Klan organizations' activities are such that the Committee
should authorize an investigation ; and
WHEREAS, the President's recent public api>eal also demonstrates that such

an investigation is justified and necessary ; and
WHEREAS, the President has offered the full cooperation of the Executive

Branch of the Government in such an investigation ; now therefore,

BE IT RESOLVED, that the Committee undertake an investigation of the
various Klan organizations and their activities with the view of holding hearings
for the purpose of aiding Congress in any necessary remedial legislation ; and
BE IT FURTHER RESOLVED, that inasmuch as the appropriation for the

Committee's work for this session is not sufficient to enable it to undertake this

investigation in addition to other investigations already approved and under
way, the Chairman is directed to request a supplemental appropriation of $50,000

to conduct an investigation of Ku Klux Klan organizations ; and
BE IT FURTHER RESOLVED, that the Chairman is directed to continue

the preliminary inquiry into the activities of the Black Muslims, the Minutemen
and the American Nazi Party previously authorized by the Committee, for the

purpose of determining whether an investigation of these groups is called for.

As this resolution indicates, the committee's decision to midertake

an investigation of Ku Klux Klan organizations in this comitry was
made only after careful consideration and on the basis of certain

infonnation concerning Klan activities then in its possession. Late
last year, the committee discussed the growing activities of the Ku
Klux Klans and a suggestion was made by Mr. Pool tliat an investiga-

tion be considered.

Before any formal investigation is authorized by the committee,
it is usual to make a preliminary inquiry. The staff was, therefore,

directed to do so in this instance. Other Members of Congress
subsequently expressed themselves on the subject, particularly Mr.
Weltner, who called the matter to tlie attention of our colleagues on
the floor of the House.
At its organizational meeting on February 2 of this year, the

committee unanimously authorized the continuance of this prelimi-

nary inquir}\ Thereafter, the staff reported to the committee from
time to time and, on March 30, the conmiittee voted unanimously
that a formal investigation be undertaken for the purpose of holding
hearings which would assist the Congress in drafting such remedial
legislation as it deemed appropriate and necessary to deal with the
problems created by Klan activities.

On April 14 of this year, the House of Representatives, by a vote of
312 to 43, adopted House Resolution 310, authorizing the expenditure
of $50,000 for the committee's investigation of Ku Klux Klan
organizations.

What must Congress know to detennine whether legislation is

called for in this area and, if so, what type legislation will be effective?

It must know the objectives and purposes of the Ku Klux Klans,
their structure and organizations, their affiliated organizations, and
groups created or controlled by them or organized to support, defend,
and assist them. The Congress must know their constitutions and
bylaws, the type of activities in which they engage, how they are con-
trolled, who their key officers are, how Klan groups are financed, and
what their funds are used for. It must Imow wdiether the Klans sub-
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scribe to—and use—illegal means to achieve either declared or con-

cealed objectives. The Congress must Imow whether the operations

and actions directed and carried out by Klan leaders and certain

members are in accord with the wishes of the membership as a whole,

or whether certain activities are engaged in without the knowledge
and approval of the membership. It must know whether Klan
recruits are infonned of the true nature and purposes of the Klans

—

or whether they are hoodwinked into joining them. It must also

know, of course, something of the size, strength, and scope of the

Klan movement. These are the matters which are the subject of

this inquiry.

At the time the committee decision to conduct this inquiry was an-

nounced, certain Klan leaders stated publicly that the}^ welcomed the

investigation. Those statements were encouraging, if true. It is

the committee's hope that they really meant them.

The investigative work done by the committee preparatory to these

hearings, in my belief, has been thorough. It is my intention that

these hearings will be fair in every respect. For this reason, Klan
leaders and members will have nothing to fear or lose by cooperating

fully with the committee by telling all, and everything, they know
about Klan operations. They have nothing to fear or lose, that is, if

they have nothing to hide—nothing to hide from the Congress, noth-

ing to hide from the American people, and nothing to hide from the

rank-and-file Klan membership.
I would point out to all witnesses summoned to testify in this

inquiry that it is being conducted by a duly and lawfully constituted

committee of the House of Representatives of the United States Con-
gress, the lawmaking branch of our Government, and that the courts

have held, over and over again, that every American citizen has a

duty to answer all pertment questions asked him in such an inquiry.

The Supreme Court in a 1957 decision growing out of another

inquiry by this committee reiterated a fundamental principle of our

Government when it stated

:

The power of Congress to conduct investigations is inherent in the legislative

process.

It then went on to say

:

It is unquestionably the duty of all citizens to cooperate with the Congress in

its efforts to obtain the facts needed for intelligent legislative action. It is their

unremitting oiligation to respond to subpoenas, to respect the dignity of the Con-

gress and its committees and to testify fully with resi)ect to matters within the

province of proper investigation. {U.S. v. Watkins, 3.54 U.S. 178.) [Emphasis

added.]

That this was not a new or novel holding by the Court is indicated

by many much earlier rulings of similar nature and, for example, by a

relatively recent report of a special committee of the American Bar
Association which in 1953—without evoking any protest—stated that

:

Every citizen, when called as a witness, has the duty to disclose any facts

within his knowledge sought by a court or by a duly constituted legislative

committee.

Generally, the committee recognizes only one valid reason for a

witness' refusal to answer pertinent questions—the invocation of the

fifth amendment, a statement by the witness that it is his belief that

an honest answer to the question might lead to his being prosecuted

for a criminal act.
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The various Klan organizations operating in this country today
proclaim that they are patriotic, lOO percent Americans, Christian,

moral, and law abiding. I hope, therefore, that we will not, in these

hearings, experience what we have so often seen in practically all of

our investigations in other areas of the committee's jurisdiction

—

witness after witness finding it necessary, or feeling the need, to invoke
the fifth amendment, again and again, when asked, not about his

beliefs, but about his actions.

All witnesses, as I have said—and I stress this—will have the right

to make proper invocation of the fifth amendment in this inquiry.

The American people, however, are not likely to look with favor on
such recourse by persons who proclaim from the rooftops that they

are saviors of America and patriots second to none. The public

cannot be expected to approve such action in these hearings any more
than it has in other inquiries in which witnesses have taken refuge in

constitutional provisions even while conspiring to destroy the Con-
stitution.

And talking about conspiracy, I would add this point: There are

various kinds of conspiracy, in addition to that which is aimed at the

destruction of our Government, and all kinds are outlawed. As
Justice Robert H. Jackson stated in his concurring opinion in the

case of Dennis versus United States : "The Constitution does not make
conspiracy a civil right."

In his concurring opinion in another case, that of American Com-
munications Association versus Douds. Justice Jackson pointed out

that

:

The conspiracy principle has traditionally been employed to protect society

against all "ganging up" or concerted action in violation of its laws. No term
passes that this Court does not sustain convictions based on that doctrine for
violations of the antitrust laws or other statutes. * * * {A.C.A. v. Douds,
339 U.S. 382.)

Conspiracy to take a man's life, to injure him, or to deny certain

groups of people their rights is no more protected by the Constitution
than is conspiracy to destroy our Government. Conspiracy, in and of
itself, is so inimical to ordered society that there is a broad Federal
statute which makes it a crime to conspire to commit any offense

against the United States. (Title 18, U.S.C, sec. 371.)

And there is a third, specific kind of conspiracy I must mention
here—the secret ganging up of any group to punish or hann a person
in any way because that person has, in line with his duties as a citizen,

testified before a congressional committee, giving the coirunittee the
kind of information the Congress must have to enact laws for the
general welfare.
That kind of conspiracy, like all other forms, is outlawed. In fact,

influencing or injuring witnesses is so destructive of the American way
of life, eating away at its legislative foundation, that it is a criminal act

even when there is no conspiracy involved in it. The very act of
hamiing, or of attempting to harm, influence, or intimidate, a sub-
penaed witness to keep him from talking or of injuring or threatening
a witness because he has cooperated with the Congress by giving
testimony is punishable by 5 years in prison and/or a fine of $5,000.

And I want to state for the record, here and now, that no one had
better attempt to violate this law in regard to any witness under
subpena to testify in this inquiry. If anyone does, then just as cer-
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tainly as I am sitting here today, I will do all in my power to see that

the guilty party, or j)arties, are punished according to the law, and I

know that all other members of the conmiittee feel the same way about

it because we have discussed it many times.

Being infonned, as they are, of the facts developed to date in this

investigation, the subcommittee members have quite naturally formed
certain tentative opinions of some Klan groups and their leaders.

However, we are not going to prejudge the issue. These facts have
raised questions in our minds, but in any himian undertaking there

can be error, and it is also possible that there might be some explana-

tion for certain of the facts we have micovered. That is one reason

why this public hearing is being held—to test the accuracy of our in-

vestigative effort and to give the persons concerned an opportunity

to answer the questions that have been raised in our minds—to deny, to

qualify, to confirm, to explain.

This is as it should be. Congress cannot legislate on the basis of

investigation alone. It should, and must, test the results of its

investigations, except when national security precludes it, in public

hearings. This is what we have done in the past ; it is what we will do
in the future. This is in conformity with the rules of the House and
with court decisions. We are engaged in the business of the people
of the United States, and they have a right to be able to see and judge
for themselves how that business is being conducted.

Let me remind all that this is an inquiry, not a prosecution. We
are an investigating committee. We are charged with the duty of

developing facts about the Klans and making them a part of a public

record, not to convict anyone of anything, but for the purpose of

assisting the Congress in the performance of its legislative function.

In conclusion, let me urge all witnesses summoned to testify in these

hearings to testify fully and honestly, without evasion or subterfuge
and without fear. This is your duty. If you truly have the national

interest at heart, this is what you will do. By way of both encourage-
ment and warning, I want to say that this is a country of law, that it

is strong and secure ; and that no individuals, groups, or conspiracies

within its borders can, or will, prevail against its laws.

I now offer for inclusion in the record the July 19, 1965, order of
appointment of the subcommittee to conduct these hearings.

That order reads as follows, that order of mine as chairman,
addressed to Mr. McNamara, the director of the committee:

Pursuant to the provisions of the law and the Rules of this Committee, I

hereby appoint a subcommittee of the Committee on Un-American Activities,

consisting of Honorable .Joe R. Pool, Honorable Charles L. Weltner, Honorable
John M. Ashbrook, and Honorable John H. Buchanan, Jr., as associate members,
and myself, as Chairman, to conduct hearings in Washington, D.C., commencing
on or about Tuesday, July 20, 1965, and/or at such other times thereafter and
places as said subcommittee shall determine, as contemplated by the resolution
adopted by the Committee on the 30th day of March, 1965, authorizing hearings
concerning the activities of the various Ku Klux Klan organizations in the United
States.
Please make this action a matter of Committee record.
If any member indicates his inability to serve, please notify me.
Given under my hand this 19th day of July, 1965.

/s/ Edwin E. Willis
Edwin E. Willis

Chairman, Co)nmittee on Un-American Activities.
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(At this poiijt Representative Ichord entered the hearing room.)
The Chairman. I am pleased to announce that another member

of the full committee, Mr. Ichord, of Missouri, has arrived.

If there are any members of the House present, and I recognize

at least one, Mrs. Kelly of New York, it would be a pleasure to have
them take a seat with us. Come on, Edna.

I don't expect any, but there cannot be demonstrations in the
audience, either in approval or disapproval of the conduct of these

hearings. We must maintain decorum, and that is consistent with
the rules of the House.

I have already announced that under the rules of the House, even
the radio and TV people are under certain limitations. They respect

that. They would like to be inside, but that is the rule of the House
that I am carrying out.

I will read another rule of the House after a while concerning the
functions of attorneys appearing for witnesses before the committee.
That is another rule of the House that will be observed and en-

forced.

I would like to say this preliminary to calling our first witness : In
the course of these hearings, it will be necessary, because of the nature
of the groups we are investigating, to make frequent use of terms
which, although familiar to the witnesses, will be completely foreign
to Members of Congress, the public, and the press, on which the
public must rely for information about these hearmgs. The sub-
committee has, therefore, decided that before the first Klan witness
is called, in order to assist in better understanding of the matters that
will be developed and referred to in this inquiry, certain background
information concerning the Klans, their structure, titles, and termi-
nology should be placed in the record. For that purpose, I ask that
Mr. Donald T. Appell be sworn.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God ?

Mr. Appell. I do, sir.

TESTIMONY OF DONALD T. APPELL

The Chairman. Mr. Appell, you are the chief investigator of
this committee ; are you not ?

Mr. Appell. I am, sir.

The Chairman. How long have you been employed in this in-
vestigative work for the committee ?

Mr. Appell. I have been with the committee since January of
1947.

The Chairman. And your duties stretch as far back as the Alger
Hiss-Whittaker Chambers episode ?

Mr. Appell, That is correct.
The Chairman. Mr. Appell, you were assigned, were you not, to

supervise the investigative phase of the committee's inquiry into the
Klans ?

Mr. Appell. Yes, sir; from the preliminary stage starting the end
of last year, and from an active investigative phase from March of
this year, sir.
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The Chairman. Would you give us a brief history of the Klan
movement in the United States, just enough, Mr. Appell, to provide

the essential background for the hearings, the type of information

that, although there are many books and treatises written on the

subject, the type of background that there appears to be no dispute

about?
Mr. Appell. Yes.
The CHAiRMAisr. Will you proceed to do that ?

Mr. Appell. As you said, Mr. Chairman, many books have been

written on the history of the Klan movement ; but, briefly, we would
like to point out that the first Ku Klux Klan was formed in Pulaski,

Tennessee, in December of 1865. It grew rapidly and its "dens,"

as the local clubs were then called, spread throughout and beyond
the borders of Tennessee. In 1867 a conference attended by repre-

sentatives of these dens collected together in a convention that was
held in Nashville, Tennessee. A constitution was formally adopted
and Confederate General Nathan Bedford Forrest was chosen the

Grand Wizard, or leader, of the Ku Klux Klan.
Whatever may have been the original purpose in the formation

of the first Ku Klux Klan, the organization was soon engaging in

acts of violence. General Forrest officially disbanded his Ku Klux
Klan in January 1869. Klan groups, however, continued to operate,

and their lawlessness grew" to such proportions that on March 23,

1871, President Grant sent the following message to the Congress:

A condition of affairs now exists in some of the States of the Union render-
ing life and property insecure, and the carrying of the mails and the collection

of the revenue dangerous. The proof that such a condition of affairs exists in

some localities is now before the Senate. That the power to correct these

evils is beyond the control of State authorities, I do not doubt ; that the
power of the Executive of the United States, acting within the limits of

existing laws, is sufiBcient for present emergencies is not clear. * * *

He also recommended that legislation be enacted, and a joint con-

gressional committee was formed. From April to .September of 1871,

hearings were held relating to the lawless conduct of "The Ku-Klux
[Klan] Conspiracy" in North Carolina, South Carolina, Georgia,

Alabama, and Mississippi. On April 20, 1871, the President ap-

proved, and I shall quote, "An act to enforce the provisions of the

fourteenth amendment to the Constitution of the United States, and
for other purposes."

It has been estimated that the post-Civil AVar Klan attained a peak
membership of about a half-million members.
The Klan was revived in 1915 by William Joseph Simmons, of

Atlanta, Georgia, and in the mid-1920's achieved its all-time mem-
bership peak which has been variously estimated as between 3 million

and 5 million members.
Exposes of the Knights of the Ku Klux Klan, Inc., as the first 20th

century Klan was termed, were published by many newspapers in the

early 1920's, and the House Rules Committee held brief hearings on

it in 1921. In 1924, following widely publicized murder cases in which
Klansmen were involved, the membership again began to decline.

On August 18, 1940, not long before this country's entry into World
War II, Klansmen took part in a rally at the German-American
Bund's Camp Nordland, in the State of New Jersey. Tliis led to an

investigation by the Special Committee on Un-American Activities,

which held hearings on the Klan in 1940 and 1942.
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The Klan became dormant after America's entry into World "War
II and was fomnally dissolved in 1944, when the Internal Revenue
Bureau sued the Knights of the Ku Klux Klan for $685,000 in back
taxes.

Following World War II there was limited revival of the Klan,
led by the formation of Dr. Samuel Green's Association of Georgia
Klans in 1946. Other localized Klans sprang up in the late 1940's

and early 1950's. Klan strength has definitely been on the upswing
in the last few years, with some leaders talking about operations on
a nationwide scale.

The Chairman. Now, Mr. Appell, during the course of the last few
months you have informed the committee on a number of occasions

of the fear of the Klan which you and other investigators found in

certain areas while interviewing various persons in relation to this

inquiry.

Would you now summarize for the record what the investigative

staff observed in relation to this matter?
Mr. Appell. This will be a very brief summary, Mr. Chairman.
The Chairman. The committee wants it that way. We are just lay-

ing the foundation for a proper understanding of the conduct of this

inquiry.

Mr. Appell. In certain areas of the South, investigators found a

very real fear of the Klan existing among Klansmen themselves, ex-

Klansmen, victims of the Klan, and the general public. The investi-

gative staff encountered this fear time after time in interrogating, and
trying to interrogate, sources of information. It was a major obstacle

to the development of all the information we hoped to obtain—a very

real bar to cracking wide open the veil of secrecy that surrounds
many of the operations of the "Invisible Empire," as it is called,

of the Ku Klux Klans.
These people fear Klan harassment in the form of threatening let-

ters and telephone calls. They fear economic reprisals, cross-burn-

ings on their property, beatings, bombings, and, yes, even death.

Rightly or wrongly, they blame much of the violence of this type that

has taken place in the South in recent years on the Klans.
The oath taken by all Klan members, which we hope shortly to

make a part of the hearing record, contains a section on secrecy which
reads as follows, and this is Section II of the oath called Secrecy

:

1 most solemly swear—that I will forever—keep sacredly secret—the signs,

words and grip—and any and all other—matters and knowledge—of the * * * *

—

and here the particular Klan is supposed to be mentioned

—

regarding which a most rigid secrecy—must be maintained—which may at any
time—be communicated to me—and will never—divulge same nor even cause
same to be divulged—to any person in the whole world—unless I know posi-

tively—that such person is a member of this Order—in good and regular stand-
ing—and not even then—unless it be—for the best interest of this Order.

In continuation

:

I most sacredly vow—and most positively swear—that I will never yield to

bribe—flattery—threats—passion—punishment—persecution— pers^iasion — nor
any enticements Whatever—coming from or offered by—any person or persons

—

male or female—for the purpose of—obtaining from me—a secret or secret in-

formation—of the * *

—

and the particular Klan is to be named

—

I will die rather than divulge same—so help me God

—
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Also, Mr. Chairman, under a series of oaths taken, with the title

of "Ishness,-' we find this additional oath of secrecy

:

I swear that I will keep secure to myself—a secret of a [Klan]*smaii

—

when same is committed to me—in the sacred bond of [Klan]*smanship—the

crime of violating THIS solemn oath—treason against the United States of

America—rape—and malicious murder—alone excepted.

Any member or former member of the Klan who reveals information
about Klan acti\'ities violates this oath, except for the saving clause.

For this reason, persons who are or have been members of the Klans
fear reprisals if they reveal information about Klan activities—re-

prisals not only against themselves, but much more, in many cases,

against their families—against their wives, their children, their sis-

ters, their brothers, even their parents and close relatives.

Some have said that they feel that they can take care of themselves,

or at least are willing to risk trying to do so, but they are naturally
concerned about others in their families. They have also pointed out
that, after revealing what they know about the Klans, they could
move to another area or State where they would be safely out of the

Klans' reach. The problem, however, is that other close relatives and
members of their families are not all in a position to do this, and they
fear Klan vengeance on them, even though they themselves w^ould

be safe.

It is difficult for a person who has never lived in an area where
certain Klans have been active to appreciate how strong and wide-
spread this fear is.

This fear, and in some cases actual terror, which the Klans have
succeeded in creating, not only makes it difficult to develop full in-

formation about the Klans, but is also a serious impediment to law
enforcement and, of course, a source of Klan strength and influence.

The Chairivian. NoW', Mr. Appell, quite a bit has been written on
the subject of Klan infiltration of law enforcement agencies. What
have you and other investigators found relative to this subject?

Mr. Appell. There is and lias been some infiltration of law en-

forcement agencies by the Klans. The experience of the committee's
investigative staff during the past 6 months, however, indicates that

without question the overwhelming majority of police and law en-

forcement officers in the South are neither Klan members nor sym-
pathetic to the Klans. On the whole, the committee investigators re-

ceived excellent cooperation from both State and local law enforce-

ment agencies. In most cases they did everything they could to

assist us.

There have been a few instances, however, in which w^e deliberately

avoided contacting law enforcement officers because our preliminary
investigation indicated either Klan sympathy or even, in some cases,

Klan membership. Mr. Chairman, I would like to point out one ex-

perience I had which, I think, illustrates this point.

Some months ago I covered a Klan rally that was held on the out-

skirts of a Southern town. I drove out on various roads leading from
the town without being able to locate the site of the rally. I returned
to the town and saw a policeman standing on the sidewalk talking to

the proprietor of a local store. I stopped my car, walked over to the

officer, and asked him if he could direct me to the site of the Klan rally.

He at first appeared uncertain, but then recalled the location and
gave me directions. I thanked him and returned to my car. No
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sooner had I shut the door than a hand came through the open wm-
dow on the driver's side. Following the arm to the body, I discovered
it belonged to the policeman I had left on the sidewalk and who must
have run to catch up to me. I grasped his hand, thinking he wanted
to introduce himself. Instead, he rotated my hand clockwise until it

was in a horizontal position. Fortunately, I had done a little research
and I recognized this as one of the official Klan handshakes, and I
rotated his hand in the opposite direction until it was parallel to the
ground.

Frankly, Mr. Chairman, I didn't know what to do next, but he took
me off the spot by stating that he sure would like to attend the rally,

but he was on duty and it was outside of his patrol area.

This experience, however, was an exception to the rule. I have
already read into the record the secrecy section of the Klan oath. The
wording of this oath indicates that if a law enforcement officer should
join the Klan and become a dedicated member of it, placing this oath
above all others, he would place himself in the position of not being
able to fully discharge his duties as a law enforcement officer.

Finally, I would make these points relative to the accusation made
by some that law enforcement agencies in the South have deliberately

failed to solve crimes of violence which, rightly or wrongly, have been
attributed to the Klans. First, Klansmen make use of citizens band
radios for communication among themselves. In addition, they have
equipment which enables them to intercept police radio calls. With
quick means of communication, hot rods, and bemg in a position to

know where police patrol cars are at a given time, they can judge
pretty well when and where they can commit an act of violence and
have time to make a getaway.

Second, of course, there is the fear that I have already referred to.

Because of this fear, a considerable period of time often elapses before
the police learn that an act of violence has been committed. We have
seen evidence of this—records which show that hours pass before local

police or sheriffs' departments receive word of the commission of a

crime. This is, of course, a very real obstacle to the apprehension of
guilty parties.

The Chairman. While on the subject of law enforcement and in-

vestigative agencies and their efforts to apprehend those guilty of

crimes of violence, I want, at this point, to take the opportunity to

pay tribute to an organization recognized by the overwhelming ma-
jority of Americans as a truly fine one. I am referring, of course, to

the FBI. During the past 6 months, the committee's investigators

have been reporting to me and to the committee regularly on what
they have found on their field trips.

On the basis of what they have told us—and we all know they have
spoken the truth—agents of the FBI are doing outstanding work in

areas where the Klans are operating. It is my conviction that if it

weren't for the dedication, the outstanding and hard work of these men,
there would have been much more Klan violence in the South than we
have seen in the last few years.

In this respect, as in others, the FBI on all levels merits the respect

and gratitude of the American public, and I express the gratitude of
this committee to the FBI. In my opinion, it is the finest investigative
agency in the world.

Finally, Mr. Appell, I believe you have a number of exhibits to

submit for the record concerning the Klan organizations operating in
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the United States, their structures and organization, terminology and
related matters, including, I think, an exhibit which names key officers

of the largest of the Klan groups, most of them self-identified and
self-proclaimed, and all of whose identities, of course, have been con-
firmed by committee investigation.

The committee would be pleased to have you proceed with the intro-

duction and identification of these exhibits,^ in which effort I think
you might want to be joined by Mr. Manuel, who has been so helpful
m this investigation, and perhaps by Mr. Hitz, and Mr. Nittle, another
counsel of the committee. I will have something else to say about
that soon.

Mr. Appell. Mr. Chairman, we have projected this that I am going
to present on slides. The first one that we will deal with is Ku Klux
Klan terminology.
(A slide of the following was shown :)

[Committee Exhibit No. 1]

Ku Klux Klan Terminology

Term
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Mr. Appell. We come to the Invisible Empire, which we have re-

ferred to already, which is the overall territorial jurisdiction of a Ku
Klux Klan ; the Kloran, the official ritual book of the Ku Klux Klan

;

Klankraft, Ku Klux Klan spirit and knowledge of all matters pertain-

ing to the Ku Klux Klan; the Klectokon, the Klan initiation fee; the
Kalendar, the special Klan terminology to designate days, montlis, and
years ; the Imperial Klonvokation, a national convention of a Ku Klux
Klan organization; the Imperial Kloncilium, the supreme advisory
and governing board of a Ku Klux Klan organization ; the Realm, a

territorial subdivision of the Invisible Empire embracing a State;

the Province, a territorial subdivision of a realm, embracing a con-

gressional district, with a realm having as many provinces as there are

congressional districts within the State boundaries; the Klorero, a

realm or State convention; also the realm governing and advisory
board ; the Klonverse, a convention of the province leaders.

Continuing with the terminology, Mr. Chairman, we have a Klan
or Klavern. This is the smallest unit and would compare with a local

club of any other national organization. The reason that we show
it as a Klan or Klavern is that technically, within the constitution

of a Klan organization, the unit is a Klan, but because there are so

many different Klans, it is popularly referred to as a Klavern.
The Klanton is the territorial jurisdiction of a Klan or Klavern.
A Klonklave is a secret convention or meeting of a Klan.
Aliens are all of us who are not members of a Ku Klux Klan.
Like other orders, they have Kloranic degrees. K-UNO is the

Order of Probationary Citizenship in the Invisible Emj)ire. K-DUO,
Knights of Kamellia, Primary Order of Knighthood. K-TRIO,
Knights of the Great Forest—Order of American Chivalry.
K-QUAD, Knights of the Midnight Mystery—Superior Order of
Knighthood and Spiritual Philosophies.
With respect to the fourth order, Mr. Chairman, we have had testi-

mony from a man who has been in the Klan many years that no one
has ever had to take the fourth order because it hasn't even been writ-

ten yet, and if it were completed, and it is now being worked on, it

would take 16 hours to confer and it would require $40,000 worth of
equipment.
We now, Mr. Chairman, will deal with the model Klan organiza-

tion chart.

(Model Klan Organization Chart shown on slide. See Committee
Exhibit No. 2, p. 1535.)
Mr. Appell. We go from the Imperial Office. You will note footnote

designations. This compares with national offices of a nonnal organi-
zation. Positions are filled by vote of delegates to Imperial Klonvo-
kation or national convention.
From the Imperial Office we floAv to the Realm Office. As you can

see from the footnote designation, this compares with the State divi-
sion of a national office and is not an autonomous body. Offices are
filled by vote of delegates to a klorero or State convention. Before a
State has a sufficient number of Klaverns or members to hold elec-

tions, the offices are filled by appointments of the Imperial Wizard.
The next is the Province Office. And, as we note, the provinces

conform to the boundaries of a congressional district and are as many
as there are congressional distiots in a State. Offices are filled by
vote of delegates to a klonverse or district convention.
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Then we come to the smallest order of the Klan or Klavem, which
is in footnote 4, which compares with a club of a national or state

organization, with offices filled by election of club membership. As
a service function out of the office of the Imperial Wizard, and some-
times out of the office of the realm leader or Grand Dragon, these

men are appointed by either the Imperial Wizard, who also is the

Supreme Kleagle or organizer for the organization.

We now deal with the Imperial (National) Offices, and the number
and titles given to these.

We have attempted to make an analogy betNreen the office as it would
relate to a national organization that we all might be familiar with.

(Chart of Imperial (National) Offices shown on slide. See Com-
mittee Exhibit No. 3, p. 1537.

)

Mr. Appell. The Imperial Wizard is the national president, the

supreme chief executive officer, the Supreme Kleagle or organizer.

Then we have the Imperial Klaliff, who would compare with a

national vice president; the Imperial Klokard, the national director

of propaganda; the Imperial Kludd, the national chaplain; the Im-
perial Kligrapp, the national secretary; the Imperial Klabee, the

national treasurer; the Imperial Kladd, the national secretary to

the president; the Imperial Klarogo, the national inner guard of
conventions or national executive board meetings: the Imperial
Klexter, the national outer guard of conventions or national execu-

tive board meetings; the Imperial Klonsel, the national legal adviser;

the Imperial Night-Hawk, the national auditor and chairman of a
3- to 5-member audit and advisory committee.

All of these together are known as the Imperial Wizard and his

Genii.

We next pass to the realm, Mr. Chainnan.
(Chart of Realm (State) Offices shown on slide. See Committee

Exhibit No. 4, p. 1538.)
Mr. Appell. Here we find that these men, after they are of sufficient

strength, are elected at a State klorero, or convention, by delegates
from Klans or Kla.verns. I will point out in this that the top man
of a realm is known by the title of Grand Dragon.

I will remove this in order to show that the other offices are the
same, but preceding the office on a State level they are referred to as

Grand Klaliff, grand klokard, grand et cetera.

I wish to point out that this body of men is known as the Grand
Dragon and his Hydras.
We next go to the subdivision within the State, or the province,

the district offices.

(Chart of Province (District) Offices shown on slide. See Com-
mittee Exhibit No. 5, p. 1539.)
Mr. Appell. The great titan is the highest officer of a province and

could l)e considered its president.
There are three great klaliffs that operate as an advisory board;

the great kligrapp or secretary, the great klabee or treasurer, the
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great kluckl or chaplain; and this body is known as the great titan

and his furies.

Here we come to the Klan or Klavern, the club offices.

(Chart of the Klan-Klavern (Club) Offices shown on slide. See
Committee Exhibit No. 6, p. 1541.)

Mr. Appell. Here the top man is the exalted cyclops. The men
under him hold the same titles. However, as you will note, they are

not preceded by the word of either "Grand" or "Imperial" and this

body is known as the exalted cyclops and his terrors.

Mr. Chairman, I would like to deal with a graph of the United
Klans of America.

(Chart of United Klans of America, Inc., shown on slide. See
Committee Exhibit No. 7, p. 1542. ),

Mr. Appell. I would like to, with your permission, state that ba-

sically this organization grows out of an organization formed in 1955
known as the U.S. Klans. Following the death of its leader, Eldon
Edwards, in 1960, it split with a great bulk of its leadership creating

an organization which is known as the Invisible Empire, United
Klans, Knights Ku Klux Klan of America, Inc.

This organization was formed in February of 1961. Joining with
this organization was the Alabama Knights of the Ku Klux Klan,
which was formed in part by Kobert M. Shelton after he had been
replaced by Edwards as Grand Dragon of the U.S. Klans for the State

of Alabama.
Sometime, in May or June of 1961, these bodies came together; and

in July of 1961, Mr. Shelton was elected its Imperial AVizard and has
held that office since.

Starting off with what could be grabbed away from the member-
ship of tlie U.S. Klans, the organization has grown to what we pic-

ture here today.

We have set this graph up, Mr. Chairman, so that realms are dis-

played as a realm because, according to our investigation, there is

sufficient Klan strength to hold elections. We will, as we go down
this chart, list States without a prefix of "realm" because the Klan
does not have, according to our investigation, sufficient strength to

form or elect bodies within themselves, so we have listed them merely
as a State and have designated persons who, according to our investi-

gation, and also which is confirmed by public press sources, are people
Mr. Shelton has appointed as Grand Dragons in these various areas.

These are not in the order in which they were formed as the United
Klans came into being in 1961, but are set forth to show how the

United Klans looks today according to our investigation.

There is the Realm of Tennessee, headed by Grand Dragon Ander-
son; the Realm of Louisiana headed by Grand Dragon Dr. Edwards;
the Realm of Mississippi headed by Grand Dragon McDaniel; the
Realm of Alabama headed by Grand Dragon Creel; the Realm of

Florida, headed by Grand Dragon Cothran; the Realm of Georgia
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headed by Gnuid Dragon Craig; the Reahu of South Carolina headed
by Grand Dragon Scoggin ; the Reahn of North Carolina headed by
Grand Dragon Jones.

Li Ohio we have designated the leader in the State, Mr. Harvey,
in Texas it is Mr. Otto; in Virginia, Mr. Kornegay, who, until being

designated Grand Dragon of Virginia, was a paid employee of the

Klan in North Carolina; in Pennsylvania, Mr. Frankhouser; in In-

diana, Claude Pamell; in Wisconsin, John Peter Reading; in Dela-
ware, Ralph Pryor; in Arkansas, George A. McNeely; and in New
York, Daniel Burros.
Mr. Chairman, for investigative purposes, we have divided the Klan

organizations into basically three divisions, the United Klans of

America and a group of autonomous Klans formed within an asso-

ciation, and then a few Klan organizations which sit outside of either

Mr. Shelton's Klan or the association,

I would now like to show those Klans within the National Asso-
ciation.

(Chart of National Association of the Knights of the Ku Klux
Klans shown on slide. See Committee Exhibit No. 8, p. 1544.)
Mr. Appell, This National Association is, as I said, an informal

sort of arrangement under the chairmanship of James R. Venable, of
(ireorgia. They meet roughly three times a year. Their purpose in

meeting is to discuss common problems among the Klans within the
association.

There is the Dixie Klans, Inc., Knights of the Ku Klux Klan. We
have Mr. Jack W. Brown heading it. It is our investigative under-
.standing that he has died within the past several days.
The Improved Order of U.S. Klans, with Earl E. George; the

Original Knights of the Ku Klux Klan, with Murry H. Martin.
You will note that the Dixie Klans, Inc., has Klavems in Temies-

see, Georgia, and Alabama. The Improved Order of U.S. Klans has
Klaverns in Alabama and Florida.
Then we deal with the National Knights of the Ku Klux Klan, Inc.,

which is an autonomous Klan group, and also under the leadei-ship of
Mr. Venable. This organization has Klaverns in Louisiana, Geor-
gia, North Carolina, and Alabama.
Then there is the Association of South Carolina Klans, comprised

solely within the jurisdiction of South Carolina,
Then the U.S. Klans, Knights of the Ku Klux Klan, Inc., out of

which the big Klan of Mr. Shelton's grew, and it is under the
leadei-ship of Mr. H. J. Jones; the Association of Georgia Klans,
under Chajles Maddox ; and the United Florida Ku Klux Klan under
Jason E. Kersey.
The next, Mr. Chairman, are Klan groups which we establish as

independent Klan organizations.
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(A slide of the following was shown :)

[Committee Exhibit No. 9]

Independent Klan Organizatioyis

1. White Knights of tlie Ku Klux Klan (Mississippi).

2. Anti-Communist Christian Association (Louisiana) formerly the Original
Knights of the Ku Klux Klan.

3. Association of Arkansas Klans.
4. Militant Knights of the Ku Klux Klan (Florida).
5. Mississippi Knights of the Ku Klux Klan.

Mr. Appell. Membershipwise, they range from a very important

Klan in Mississippi known as the 'Wliite Knights of the Ku Klux Klan
of Mississippi, down to a one-man Klan organization that I will point

out as we uncover this list.

In the order of their importance, the White Knights of the Ku Klux
Klan of Mississippi; the Anti-Communist Christian Association is

next. This was formerly a part of the Original lOiights of the Ku
Klux Klan. They are confined mainly within the Sixth Congres-

sional District of Louisiana, which is the Bogalusa area as the pre-

dommant point.

The third is the Association of Arkansas Klans, very small.

Fourth is the Militant Knights of the Ku Klux Klan, a Florida

group which has started an organization effort within the last 3

months; and the Mississippi Knights of the Ku Klux Klan, which,

according to the best of our information, is comprised solely of its

top officer.

Mr. Chairman, this concludes my part of the presentation, and I

would like to have you call as the next witness Mr. Philip Manuel, a

member of the investigative staff, who will deal with a breakdown of

these Klans by States in order to show the location and what our

investigation established as far as Klaverns or clubs are concerned.

The Chairman. That ^vill be done.

Will you raise your right hand ?

You do solemnly sw^ear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help

you God ?

Mr. Manuel. Yes, sir.

TESTIMONY OF PHILIP R. MANUEL

Mr, Manuel. Mr. Chairman, the exhibits which I am about to show
are a compilation of all Klaverns which, the committee investigation

has determined were in existence in the yeai-s 1964 and 1965 to the

present time.

I want to emphasize that, in some cases, some Klaverns which
existed for part or all of 1964 may not be in existence today. The
committee investigation has shown that, by the nature of the various

Klan organizations, Klaverns are both established and dissolved in

a relatively short time and the secrecy under which the Klan groups

operate makes their detection very difficult.
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Therefore, these exhibits are intended to show the concentration
by county of Klavems of the various Klan groups which are known
to have been in existence for the period January 1964 to the present
time.

I wish to emphasize that the investigative staff is not claiming
that these are the only Klaverns which exist, or have existed, for the

period January 1964 to the present. There is a possibility that othey

Klaverns exist, or have existed, of which the staff has no knowledge.
I also wish to point out that additional information is still being col

lected which may possibly enlarge the connnittee's knowledge in this

matter. An additional exhibit I will display after the State maps
will give a listing of the county, city, or town in which the particular

Klavern is located, plus the cover name by which the Klavern is

known.
The committee investigation has revealed that some Klan groups,

and in particular the United Klans of America, Inc., make extensive

use of cover names when establishing bank accounts, for example, or

post office boxes or making group reservations at some hotel or other
business establishment.

Now, Mr. Chairman, I will proceed to show each individual State

exhibit, starting with the State of Virginia.

The Chairman. Mr. Manuel, for the record, please describe your
background as an investigator and how long you have been with the

committee.
Your name, of course, is Philip Manuel.
Mr. Manuel. Philip R. Manuel. I have been employed by the

Committee on Un-American Activities since the 1st of January 1964.

Prior to that date I was a special agent of the Counterintelligence

Corps of the Department of the Army, in which capacity I served
from 1960 until the date that I joined the staff of the committee.
The Chairman. Were you not in the CIA?
Mr. Manuel. No, sir. It is commonly known as CIC, the Counter-

intelligence Corps of the United States Army, the Department of
Defense.
Now I will proceed with the State of Virginia.
(Map of Virginia sliown on the slide. See Committee Exhibit No.

10, p. 1547.)

Mr. Manuel. You will see shown the State map of Virginia. The
red dots on this map, Mr. Chairman, represent the Klaverns which
the committee investigation has shown to exist in this State at the
present time. I want to point out that until June of 1965 the State's

Grand Dragon and principal offices were located in the area of
Chesapeake, Virginia. Since June of 1965, a new Grand Dragon has
been appointed whom Mr. Appell identified as Marsliall Kornegay,
and he has been active, the conunittee investigation shows, in this

particular area, and the committee investigation has shown that three

additional Klaverns have been established since he took over.

The identities of these Klaverns are as follows, as far as the county,
city, and, where known, the Klavern name and designation.
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I Avant to do this very briefly and as quickly as possible as each of
these, Mr. Chairman, the staff hopes to enter into the record as

exhibits.

The Chairman. We will do that after you finish. Proceed.
Let me say at this point that the exhibits identified by Mr. Appell

will be received in evidence in the order in which they were presented
by him, and the exhibits now being identified by Mr. Manuel will be
received in evidence in the record in the order and at the points iden-

tified by Mr. Manuel.
(Chart of the Virginia Klaverns shown on slide. A list of these

Klaverns follows:)

[Committee Exhibit No. 11]

State of Virginia— Klaverns of the United Klans of America, Inc.
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And tlie cover names that I spoke of previously you can see listed.

(Charts of North Carolina Klaverns of United Klans of America,
Inc., shown on slides. A list of these Klaverns follows :)

[Committee Exhibit No. 14]

State of North Carolina—Klaverns of the United Klans of America, Inc.

County
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State of North Carolina—Klaverns of the United Klans of America, Inc.—Con.

County
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Slate of North Carolina—Klaverns of the United Klans of America, Inc.—Con.

County
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(Chart of the Tennessee Klavems shown on slide. A list of these

Klaverns follows :)

[Ck)inmittee Exhibit \o. 18]

Stale of Tennessee—Klaverns of the United Klaus of America, Inc.

County
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(Chart of South Carolma KLaverns of UKA sliown on slide. A
list of these Klaverns follows:)

[Committee Exhibit No. 21]

State of South Carolina—Klaverns of the United Klans of America, Inc.

County
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Mr. JVIanuel. You will see on the screen a map of the State of Geor-

gia. The first Klan group we will cover, again, is the United Klans of

America (Exhibit No. 23). Each Klavern is shoAvn by means of the

red dots in the respective county in which the committee investigation

has shown that these Klavems exist.

Another Klan group in the State of Georgia is the National Knights
of the Ku Klux Klan (Exhibit No. 24) headed by James Venable,

whom Mr. Appell previously identified. Their headquarters are lo-

cated in Tucker, Georgia, in DeKalb Comity.
The Dixie Klans (Exhibit No. 25), previously identified, has two

Klavems in the State of Georgia, and they exist as shown in these

respective counties.

Another Klan group located in the State of Georgia is the Improved
Order of U.S. Klans (Exhibit No. 26), whose headquarters is shown
in Lithonia, Georgia, in DeKalb County.
Another Klan group in Georgia is located in Chatham County, out-

side of the city of Savannah, in a town called Bloomingdale, Georgia,
and its name is the Association of Georgia Klans (Exhibit No. 27).

Also in Georgia, in Fulton County, in a city called College Park,
there is a headquarters of a Klan group known as the U.S. Klans
(Exhibit No. 28).
The listing of each Klan shown on the map is as follows.

First for the Klaverns of the United Klans of America, the county,

city or town, and, where known, the cover name of each Klavern.
(Charts of Klaverns of the UKA of Georgia shown on slides. A

list of these Klaverns follows:)

[Committee Exhibit No. 29]

State of Georgia—Klaverns of the United Klans of Amcriea, Inc.

County
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State of Georgia—Klaverns of the United Klaus of Atnerica, Inc.—Continued

County
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(Chart of additional Klaverns of the UKA of Georgia shown on
slide. A list of these Klaverns follows:)

[Committee Exhibit No. 31]

State of Georgia—Continued—New Additions—Klaverns of the United Klans of
America, Inc.

County
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Mr. IVIanuel. The committee investigation has revealed that the
following Klavems of the United Klans of America are in existence

in the State of Florida. They are designated, again, by the red dots

on the map inside the limits of the counties in which they are located

(Exhibit No. 33).

In the State of Florida, in addition to the United Klans of America,
there is a separate Klan group, previously identified by Mr. Appell,
which is known as the United Florida Klans, a relatively active

group. Its Klavems are listed by county as you see on this particular

map (Exliibit No. 34)

.

Also in the State of Florida, previously identified by Mr. Appell,
is a separate Klan organization known as the Militant Knights of the

Ku Klux Klan whose headquarters are in Jacksonville, Florida (Ex-
hibit No. 35).

Also.in the State of Florida, a separate and very small Klan group,
which meets on an irregular basis, according to committee informa-
tion, is located in the town of Oldsmar, Florida, in Pinellas County,
and it is known as the Knights of the Ku Klux Klan (Exhibit No. 36)

.

A listing of each Klavern of the United Klans is as follows, showing
the county in which it is located, the city or town, and the cover name
or Klaveni designation which it uses.

(Chart of Klavems of the United Klans of America, Inc., of Florida
shown on slide. A list of these Klaverns follows :)

[Committee Exhibit No. 37]

State of Florida—Klaverns of the United Klans of America, Inc.

County
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(Chart of Klavenis of United Florida KKK shown on slide. A list

of these Klaverns follows:)

[Committee Exhibit No. 38]

State of Florida—Continued—United Florida Kii Klux Klan

County
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[Committee Exhibit No. 39]

State of Florida—Continued—United Florida Ku Klux Klan—Continued

County
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(Chart of UKA Klaverns in Alabama shown on slide. A list of the

Klaverns follows:)
[Committee Exhibit No. 44]

State of Alabama—Klaverns of the United Klans of America, Inc.

County
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Mr. Manuel. In Mississippi there are two main groups, two main
Klan organizations in existence at this time.

The red dots show the locations of Klavenis of the Uiiiited Klans
of Ajnerica in the limits of the respective counties in which they are

located (Exhibit No. 46).
The next Klan group, previously identified by Mr. Appell as an

independent Klan group, operating solely in the State of Mississippi,

is the Wliite Knights of the Ku Klux Klan and their Klavem loca-

tions, the committee investigation has shown, are as follows in the

counties in which they are located (Exhibit No. 47)

.

Here is a separate listing of the United Klans of America Klaverns,
showing county, city or town, and designation.

(Charts of UKA Klaverns in Mississippi shown on slides. A list

of these Klaverns follows:)

[Committee Exhibit No. 48]

State of Mississippi—Klaverns of the United Klatis of America, Inc.

County

Adams.

Pike...

Lincoln
Walthall....
Lawrence...
Jones
Wayne

Pearl River.

Clarke

Rankin

Madison
Yazoo

Sharkey

Washington.
Holmes
Leake
Neshoba
Kemper
Lauderdale.
Lowndes
Lee
Tippah

Webster

City or Town

Natchez..

McComb.

Brookhaven.
Improve
Jayess
Laurel

fMcNeill
\Picayune
Quitman
fPuckett
\Brandon
Canton
Yazoo City.-
/RoUing Fork.
\Delta City...
Greenville
Durant
Carthage
Philadelphia

.

De Kalb
Meridian
Columbus
Tupelo
Ripley
fMathiston...
\Eupora

Klavern Name and Designation

Adams County Civic & Betterment
Association No. 719.

McComb Klavern No. 700; Also
Known as South Pike Marksman-
ship Association.

Brookhaven Klavern No. 701.

Wayne County Unit.

Pearl River County Unit No. 702.

Rankin County Klavern No. 703
Rankin County Unit No. 726.

Meridian Unit No. 720.

Mr. IVIanuel. And following is a listing of the White Knights of

the Ku Klux Klan, which exists only in the State of Mississippi. That
is as follows.
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(Charts of Klavems of the "Wliite Knights of the KKK, Mississippi,

shown on slides. A list of these Klaverns follows:)

[Committee Exhibit No. 49]

State of Mississippi—Continued—White Knights of the Ku Klux Klan of
Mississippi

County
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As previously identified, by Mr. Appell, anotlier organization exists,

mainly in the State of Louisiana, known as the Original Knights of the

Ku Klux Klan, and the locations of their Klaverns, as far as the com-
mittee investigation has determined, is shown on the map by means of

these purple dots (Exhibit No. 51).

The committee investigation has shown that as far as the Original
Knights of the Ku Klux Klan are concerned, there are three factions

within this group, which will later be brought out, and the group
whose name is the Anti-Commmiist Christian Association, as pre-

viously identified by Mr. Appell, is located mostly in the Sixth Con-
gressional District of the State of Louisiana.

Another fact I wish to bring out is that recently the portion of the
Original Knights which operated in the area of Monroe, Louisiana,

and included most of this group, has recently, according to committee
investigation, gone over to the United Klans of America.

If you want to superimpose this, we can establish that most of these

now are Klans of the United Klans of America,
The Chairman. I notice you don't have any dots in the Third Con-

gressional District, which is mine.
Mr. Manuel. We didn't find any dots [Klaverns] in the Third

Congressional District, Mr. Chairman.
The Chairman. Nor any individuals.

Mr. Manuel. And to finish off the State of Louisiana, there are two
Klaverns of the National Knights previously identified at Ouachita
and Shreveport, shown on the map (Exhibit No. 52).

Again, here is an individual listing that the cominittee investigation

has determined. It is shown with the parish, the city or town, the
Klavern name, and designation of the United Klans.

(Chart of UKA Klaverns in Louisiana shown on slide. A list of
these Klaverns follows:)

[Committee Exhibit Xo. 53]

State of Louisiana—Klaverns of the United Klans of America, Inc.

Parish
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(Chart of Klaverns in Louisiana of Original Knights shown on
slide. A list of these Klaverns follows:)

[Committee Exhibit No. 54]

State of Louisiana—Continued—Original Knights of the Ku Klux Klan

Parish



1590 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

in

6

£
X
X

h

s
3
O
o

<r <
V Z

Ds



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 1591

in

6
Z

s
X
X
w
w

H
H
i
s

It-

i:



1592 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Mr. Manuel. Committee investigation has revealed that recently

the United Klans of America has appointed a Grand Dragon for the

State of Arkansas who operates in the vicinity of Strong, Arkansas.
And committee investigation has revealed that three Klaverns of the

United Klans of America exist in the State of Arkansas in the areas

designated on the map (Exhibit No. 56)

.

Also in the State of Arkansas, previously identified by Mr. Appell,

is an organization known as the Association of Arkansas Klans.
Committee investigation has found that they have two Klaverns in

the State, one located at Pine Bluff, Arkansas, and the other at Tex-
arkana (Exhibit No. 57).

A separate listing of the Klaverns of Arkansas is as follows in the

cities listed. The one at Strong, Arkansas, is the State headquarters
of the UKA in that State.

(Chart of Klaverns in two Klan groups in Arkansas shown on slide.

A list of these Klaverns follows:)

[Committee Exhibit No. 58]

State of Arkansas—Klaverns of the United KMns of America, Inc.

County
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Mr. Manuel. A listing of these Klaverns is as follows for the State
of Texas.

(Chart of UKA Klaverns in Texas shown on slide. A list of these

follows:)
[Committee Exhibit No. 60]

State of Texas—Klaverns of the United Klans of America, Inc.
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State of Delaware has its headquarters in south Wilmin^on and its

Grand Dragon, at this time, is Ealph Pryor. The State of New York
has its headquarters in Queens, and its Grand Dragon is Daniel Burros.
Tlie State of Wisconsin has its headquarters in Madison, and John P.

Eeading is the Grand Dragon of that realm. The State of Pennsyl-
vania is headquartered in Reading, Pennsylvania, and its Grand
Dragon is Roy Frankhouser. Finally, the Realm of Indiana, located

at Greenfield, Indiana, with its Grand Dragon being an individual

named Claude Parnell.

This final sheet will indicate an area of influence of the United
Klans of America ranging through the Southeastern States. I want
to make this point clear, that the organizations in the Northeastern

States whose maps I did not show individually, committee investiga-

tion has shown, are recent attempts on the part of the UKA to estab-

lish headquarters and gain membership in momentum in these north-

eastern areas.

To the committee's knowledge, there is not sufficient membership at

this time, in some cases, to establish what would be an organization
compared to other parts of the country.

That, Mr. Chairman, concludes the presentation of these particular

exhibits.

The Chairman. Mr. Appell, would you resume the stand, please?

TESTIMONY OF DONALD T. APPELL—Resumed

The Chairman, Would you flash back the slide on the Independent
Klan Organizations?
Mr. Appell. Mr. Chairman, I will cover all of them, but there is one

thing I think of interest to the committee that I should point out. The
Wliite Knights of the Ku Klux Klan in Mississippi grew out of a
split within the Original Knights of the Ku Klux Klan of Louisiana,
which, in 1963, formed a realm in the State of Mississippi.

There was a leadership struggle or a disagreement with leadership,
as happens so often in the Klan, and this realm membership, which
was about 200 in Mississippi, broke away from the Original Knights
and they formed the Wliite Knights of the Ku Klux Klan. This was
the only Ku Klux Klan organization in Mississippi until around
July of 1964, when one of the leaders of the White Knights was ap-
pointed Grand Dragon of the UKA. And since that time there have
been niunerous defections from the White Knights into the UKA.
This Anti-Communist Christian Association—this group was also

a part of the Original Knights of the Ku Klux Klan, which was basi-

cally a Louisiana organization. After the split in leadershij)—this
group split once—it split again, and with the second split the gi*oup
in the Sixth Congressional District went independent.
The group which was located up around Monroe and the Shreve-

port areas chartered themselves as what was known as the Original
Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc. Tlieir purpose was
to try to get all of these Klan groups together under their head. But
they failed, and within the last several weeks the Knights of the Ku
Klux Klan of America, Inc., went, almost en masse, into the UKA.
Then there is the Association of Arkansas Klans, which Mr. Manuel

has dealt with, the Militant Knights of the Ku Klux Klan of Florida,
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origin of just a few montlis ago, and finally the one-man Klan, the
Mississippi Knights of the Kn Klux Klan, located down in Biloxi.

Is this clear, Mr. Chairman?
The Chairman. Yes.
Mr. Appell. Thank you, sir.

The Chairman. Mr. Manuel, I think you wanted to address your-
self to this other map ?

Mr. Manuel. Yes, Mr. Chairman, I wanted to call your attention
and that of the committee to the map on the wall in back of the com-
mittee.

On this map has been compiled all of the Klaverns and their loca-

tions in specific cities which I have shown in this series of exhibits.

The Chairman. It is a composite map?
Mr. Manuel. Yes, sir ; showing all the Klan groups and their loca-

tions in the area in which the committee has worked.
On that composite map is listed all of the Klaverns which I have

shown on the screen.

The Chairman. Thank you very much.
I would like to take this occasion to express the appreciation of

the committee to the Tecnifax Corporation for being so helpful to our
staif members in the preparation of these maps and slides which have
been exhibited. They have done, in my opinion—and this is the first

time I have seen them—a very magnificent job and we certainly want
to thank the Tecnifax Corporation for their great contribution to these
hearings.

After consultmg with the members, I intend to adjourn for lunch.
Mr. Pool, would you care to say anything?
Mr. Pool. Thank you, Mr. Chairman.
I think in the very short time that the committee staff had to work

on this, in their investigative work, and I had a lot of experience
in that during World War II—you usually need a long time to really

get into the facts—I think in the very short time that this committee
staff has had to work on this that they have done an excellent job.

They have made a very thorough investigation.

I think the hearings to come will show that the background and
history they have given here this morning are very excellent.

I want to make one other comment, that some people have said that

you shouldn't have an investigation because you might even increase

the membership of the Klan by having it, by giving them publicity.

But in view of the maps that we have seen here and the widespread
membership, I think certainly that this thing has been increasing in

membership and that we certainly should look into it and Congress
should be informed of this.

That is the work of this committee, to get the facts. And then if

legislation is needed, we will see al)out that, too.

Thank you.
The Chairman. Mr. Weltner?
Mr. Weltner. Thank you, Mr. Chairman.
I have been very interested in this investigation and I am convinced

that the matters to come forth as a result of this will be of great in-

terest to the South and to the people of the South.
I join my colleague, Mr. Pool, in commending our staff. I think they

have done a particularly outstanding duty. It has not been easy; it

59-222 O—67—pt. 1 6
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has not been pleasant. But they have given it their entire time and
attention.

I simply wish to say that these hearings will fully justify the de-

cision made by the House Committee on Un-American Activities on
March 30 to proceed with this most important inquiry.

The Chairman. Mr. Ashbrook?
Mr. Ashbrook. Thank you, Mr. Chairman. I will associate myself

with what has been said. But I would like to make one additional

point. The House Committee on Un-American Activities, of course,

is a different committee, dealing with hostile subjects. It may seem
that this was a little tedious, a little drawn out. But those of us who
have been associated with this for about 10 months now realize that
we have merely scratched the surface.

Our committee has but one real means of determining the facts and
deducing information. Because we deal with hostile subjects

—

whether they be communism, travel to Cuba, or the Ku Klux Klan

—

we have to develop, through thorough investigation, the information
for our committee. This is done by firsthand reports. It is done by
conferring with other agencies of the Government, such as (he FBI.
In the case of the Ku Klux Klan, as in previous investigations, it

will be based on bit-by-bit piecing-together of all the parts as we
gather them. This requires a lot of work.
There has been 10 months of hard work that has already gone into

this investigation, and only those of us who have been intimately
connected with it have any realization of the thousands of hours of
work which have gone into the staff preparation to this point. Ac-
tuall}^, the chairman has stated there are 20,000 man-hours which have
gone into this work. As in the past, we will develop the record bit by
bit, piece by piece, on the basis of concrete, provable information.

I point this out because sometimes it has been alleged that we were
dragging our feet. It took 10 full months before we could reach this

point. I certainly commend the staff. There is no question in my
mind on the basis of the information that I have seen to date that we
are going to be able to present this in a proper perspective, and we
are going to be able to show the need for remedial legislation.

I hope that as the months drag out—and I am afraid this will run
into months—we will recognize that in bringing forth testimony
sometimes it will seem tedious, sometimes it will seem trivial.

This committee has been very successful in the past in developing
information, developing the whole picture on a piece-by-piece, bit-

by-bit technique. As a matter of fact, again dealing with the hostile

subject, this is the only way we have been able to do it.

Thank you, Mr. Chairman.
The Chairman. Mr. Buchanan ?

Mr. Buchanan. Thank you, Mr. Chairman.
I want to join with the others in saying how much I appreciate this

thorough and excellent job done by the investigative staff.

My interest in this investigation is that of one who loves the

South and its people and who understands that, while the South is not
inhabited by angels, it is inhabited by people who are law-abiding
Americans and who, in overwhelming majority, deplore acts of vio-

lence or terrorism. The people who have been guilty of the commis-
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sion of such acts are, in fact, the greatest enemies to the people of the
South.

I want to underline, therefore, Mr. Chairman, both as a Southerner
and as a member of this committee, something you said a few moments
ago when you were introducing this hearing or beginning it—that
he who has nothing to hide has nothing to fear.

We are not here to convict or prosecute people. We are here to
get the truth and to follow the truth wherever it may lead us and
to draw conclusions from that truth. Therefore, unless a man has
something to hide from the Congress or the American people or from
even the rank-and-file members of the Klan organization, he has
nothing to fear or no reason to hesitate in giving testimony before
this committee. Only those who have something to hide or to fear
stand hesitant to let the full light of truth be cast upon their activities.

This is true of the members of the Klans as of any other outfit.

So, as a Southerner and as a member of this committee, I am glad
to be a part, of this investigation and feel we are doing something not
only for the Nation but for the South in conducting it.

The CHALRMAisr. Though not a member of the subconunittee yet
equally interested, Mr. Ichord, from Missouri.
We appoint subcommittees for convenience, because of the necessity

for a quorum at all times. But the full committee members are all

interested in this work.
Mr. Ichord.
Mr. Ichord. Mr. Chairman, I would like to take this opportunity

to commend the staff and the subcommittee for the very obvious
extensive and thorough work which the staff and the subcommittee
have done in bringing about these public hearings.

I know that the subcommittee has spent many hours in executive
hearings, which is required by the niles of the House and by the rules
of this committee before public hearings can be held.

I compliment the staff and the committee for the work that you
have done. I am very interested in seeing just what these public hear-
ings develop.

The Chaieman. And from the West, Mr. Senner, of Arizona.
Mr. Senner. Mr. Chairman, the hour is late. I will not add too

much to the record, other than to say that I join my colleagues in
their remarks today.
The Chairman. The committee will stand in recess imtil 1 :30.

(Members present at time of recess: Representatives Willis, Pool,
Weltner, Ashbrook, and Buchanan, of the subcommittee, and also

Representatives Ichord and Senner.)
(Wliereupon, at 12 noon, Tuesday, October 19, 1965, the subcom-

mittee recessed, to reconvene at 1 :30 p.m. the same day.)

AFTERNOON SESSION—TUESDAY, OCTOBER 19, 1965

(The subcommittee reconvened at 1 :30 p.m., Hon. Edwin E. Willis,
chairman, presiding.

(Members present: Representatives Willis, Pool, Weltner, and
lUichanan, of the subcommittee, and also Representative Senner.)
The Chairman. The subcommittee will please come to order.
Let me say that the subcommittee appreciates the attitude and

decorum of the audience, our guests. We welcome you here and we
are glad to have you.
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I wish to state that the general counsel of this committee is Mr. Wil-
liam Hitz, who, for some 30 years before he became attached to the
committee some time ago, was connected with the Department of Jus-
tice here in Washington. Mr, Hitz is an outstanding attorney, and it

had been anticipated that he would conduct the interrogation, or most
of it, anyway. But a couple of weeks ago he was told by his physi-
cian to take it easy for a couple of weeks.
He is with us, immediately to my left and in front of me, and will be

with us during the hearings, but will not take the burden, the chief

burden, of examining the witnesses. Instead, the witnesses, for the
most part, will be interrogated by Mr. Appell and Mr. Manuel.
As a matter of fact, Mr. Appell is an old hand at that—at inter-

rogating witnesses. Furthermore, up until some years ago it was the

custom of this committee, as it is with many others, to have a lay
member of the staff do the interrogation. Mr. Appell has done that

innumerable times in the last few years in executive sessions and very
frequently in open sessions prior to that.

So with that, Mr. Appell, will you please call your first witness ?

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to call Mr. Robert M.
Shelton.

The Chairman. The news media will please desist.

Please raise your right hand, sir.

Do you solemnly swear that the testimony you are about to give
will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God ?

Mr. Shelton. I will affirm. I won't swear, but I will affirm.

The Chairman. IVhat is that?
Mr. Shelton. I said not swear, but to affirm.

The Chairman. You do not swear, but you do affirm. I have to

propose a different oath.

Do you affirm, having declined to swear, that you will tell the truth,

the whole tmth, and nothing but the trutli in these hearings?
Mr. Shelton. I do.

TESTIMONY OF ROBERT MARVIN SHELTON, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Mr. Shelton, will you state your full name for the
record, please?
Mr. Chalmers. Mr. Chairman, I am Lester V.
The Chairman. We will develop that. That is introductory.
Mr. Appell. Mr. Shelton, will you state your full name for the

record, please?

Mr. Shelton, Robert Marvin Shelton.
Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Shelton. I am, sir,

Mr. Appell. Will counsel please identify himself for the record?
Mr. Chalmers, Lester V, Chalmers, Jr., from North Carolina, a

member of the North Carolina Bar.
Mr. Appell. Mr. Shelton, when and where were you born?
Mr. Shelton. Tuscaloosa, Alabama, in June of 1929.
Mr. Appell. Mr. Shelton
The Chairman. At this point, I wish to do what I did this morning.

It is customary. You heard me say this morning that imder the
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rules of the House the function of the news media, specifically the TV
and radio, and photograph-taking, was limited, under the rules of the

House, and that under the rules of the House the audience, of course,

was required to keep good order and decoiaim.

(At this point Representative Ashbrook entered the hearing room.)

The Chairman. I want to read the rules of the committee w4iich, of

course, carries out the rules of the House, with respect to the function

of counsel before this committee.

[A] At every hearing, public or executive, every witness shall he accorded the
privilege of having counsel of his own choosing.

[B] The participation of counsel during the course of any hearing and while
the witness is testifying shall be limited to advising said witness as to his

legal rights. Counsel shall not be permitted to engage in oral argument with
the Committee, but shall confine his activity to the area of legal advice to his
client.

Sir, I read that to you not with any thought that I expect or sup-
pose or have a notion that you will do otherwise, but we must proceed
according to the rules of the House, and I am carrying them out.

Thank you very much.
By the way, we now have another member of our full committee

here, Mr. Del—Congressman Del Clawson.
We are glad to have you, Del.

Mr. Appell. Mr. Shelton, are you appearing before the committee
this afternoon in accordance with a subpena served upon you by a
United States marshal on October 11, 1965?
Mr. Shelton. Yes, somewhere in the neighborhood of that date.

Mr. Appell. Mr. Shelton, I hand you a document, a copy of a
document, which the committee obtained from the secretary of
state's office of the State of Georgia. It is entitled "Certified State-
ment for Annual Registration of a Corporation." It is dated Sep-
tember 15, 1964. The name of the corporation is set forth on the
registration statement and is the "Invisible Empire United Klans
Knights Ku Klux Klan of America, Inc.," signed "Robert M. Shel-
ton," president, dated September 10, 1964.

I ask you to look at this document, sir, and to answer whether or
not this is a copy of a document filed by you ?

Mr. Shelton. Sir, is this question directed to me as an individual
or is it directed to me as an officer of a corporation ?

Mr. Appell. It is directed to you, as the document implies, as
president of that corporation.
Mr. Shelton. Could I talk to my counsel, please ?

Mr. Appell. Surely.
(Witness confers witli counsel.)
Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to deliver to this com-

mittee any and all records as requested by this committee under
subpena dated October 7, 1965
Mr. Appell. Mr. Shelton
Mr. Shelton. —for that information is not relevant and germane

to the subject under investigation, and the same will not aid the
Congress in the consideration of any valid remedial legislation, nor
is such inquiry Avithin the scope of that authorized to be investigated
by Rule XI of the Rules Committee, adopted, by the 89th Congress,
or House Resolution 8, adopted January 4, 1965.

(Document marked "Robert Shelton Exhibit No. 1" follows:)
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Robert Shelton Exhibit No. 1

OFFICE OF SECI^ETARY OF STATE m

the one page of photographed printed matter hereto attached

is a true and correct copy of the last statement for annual

registration filed in this office by INVISIBLE: EMPIRE UNITED

KLANS KNIGHTS KU KLUX KLAN OF AMERICA, INC. on the 15th day

of September, 1964, as the same appears of file and record

in this of f ite. — —

-Ij* Testimony Whereof, I have hereunto set my hand

and affixed the seal of office, at the Capitol, in the City of

Atlanta, this 23rd day of April, in the year

of our Lord One Thousand Nine Hundred and Sixty

Five and of the Independence of the United States

of America tKe)One Hundred and Eighty- ninth.

Jm^W.<:3itr^

Secretary of State, Ex-OfficIo Corporation
Commissioner of the State of Georgia.
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The Chairman. This document, as I understand, was not ordered
to be produced here under subpena. Is that right, Mr. Appell ?

Mr. Appell, I have only asked liim whether this was a document,
a copy of a document, which he filed with the secretary of state of
Georgia. I have not asked for the production of any documents
called for by his subpena, sir.

The Chairman. Thus far.

Mr. Appell. Thus far; 3^es, sir.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Shelton. I would like to call your attention to the scope of

the investigation, as declining to deliver to the committee any records,

documentations or otherwise, material requested by this committee
under subpena dated October 7, 1965, for that information is not
relevant or germane, to the subject under investigation, and the same
would not aid the Congress in the consideration of any valid legisla-

tion, nor is such inquiry within the scope of that authorized to be
investigated by Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress or
by House Resolution 8, adopted January 4, 1965.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask that the witness be directed to

answer the question.

The Chairman. Yes.
This document, the production and identification of this document,

is completely germane and proper to the subject under inquiry and
is part of the necessary material required to perform our duties in
this investigation.

I, therefore, order and direct you to answer the question.
Let me tell you why I do that, why I use those words, so you can

understand. You have counsel and you may take his advice. The
decisions of the Supreme Court of the United States indicate and
hold that when this committee concludes or determines that an
answer to a question is j)roper that, to be perfectly frank about it,

if the subject may result in a citation for contempt, that the witness
must be directed to answer the question.
In other words, it is, in effect, a warning.
Mr. Witness, you are on thin ice. Your refusal to answer that

question may lead to contempt citation. I will not have to repeat
that over and over again, that there may be further implications.

Therefore, I order and direct you to answer that question,
Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question

for the reason that I honestly feel that my answer might tend to
incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me under
the amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United
States of America.
The Chairman. Are you now specifically invoking the privileges

of the fifth amendment ?

Mr. Shelton. Sir, I am invoking the privileges of the 5th amend-
ment, the 1st amendment, the 4th amendment, and the 14th amend-
ment of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. Wliy ?

Mr, Shelton, I decline to answer that question for the reason
that I honestly feel that it might tend to incriminate me in violation
of my rights, as is so stipulated and guaranteed to me in amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
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The Chairman. Do you honestly believe that to answer this

simple question as to whether, in effect, you certified to the secretary

of state or some other official in Georgia that you were president of

a corporation would subject you to criminal prosecution, would tend
to incriminate you ?

Mr. Shelton. Again I respectively decline to answer that ques-

tion for the reasons previously stated, because it is my honest and
sincere feeling that my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me under the amendments
5, 1, 4, and 14th of the Constitution of the United States of America.
The Chaikman. In view of the invocation of the fifth amendment,

and your repeating it after I asked you if you honestly felt that it

might tend to incriminate you, you, of course, are on solid ground.
That is to say with respect to the invocation.

Mr, Appell. Mr. Shelton, I hand you
The Chairjsian. That does not mean that you are not going to be

questioned on all the things you were going to be questioned on, even

with that answer.
Go on.

Mr. Appell. Mr. Shelton, I hand you a copy of a document ob-

tained from the Office of Secretary of State, which is a charter

application executed the 21st day of February 1961, with the incor-

porators listed in the document as Robert Day, George Sligh, William
A. Daniel, Sr., and M. Wesley Morgan, Sr.

I ask you if this is the original incorporation paper of the organiza-

tion with which you are now affiliated?

Mr. Shelton. Sir, again, is this question directed to me as an in-

dividual, or is it directed to me as an officer of a corporation ?

Mr. Appell. It is directed to you as the president of the corporation,

(Witness confers with counsel.)

Mr. Shelton. May I further confer with my counsel, please?

The Chairman. You may.
(Witness confers with counsel.)

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question

for the reasons that I honestly feel that any answer might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me under
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
(Document marked "Robert Shelton Exhibit No. 2." This exhibit

will be reproduced in a forthcoming report on Klan organizations.)

The Chairman. Now ask him the question as an individual.

Mr. Appell. Mr. Shelton, with respect to the first document, you
asked whether I asked you as an individual or in your corporate
capacity, and also with respect to the second document, and I specifi-

cally directed it to your position as a corporate officer.

Now let me ask you again with respect to you as an individual and
the document filed with the secretary of state, the annual registration

certificate.

Did you as an individual file it ?

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question
for the reasons that I honestly feel that any answer might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
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amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of

America.
Mr. Appell. Now with respect to the second document I handed

you, I ask you whether or not that is the charter of an organization

which you, as an individual, now head ?

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question

for the reasons that I honestly feel that any answer that I might
give would tend to incriminate me in violation of my rights as

guaranteed to me under amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitu-

tion of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Shelton, I now hand you a document, which is

headed "Constitution And Laws Of The United Klans Of America,
Inc., Knights Of The KuKlux Klan."

I ask whether or not this is the constitution of an organization which
you now head ?

Mr. Shelton. Could I refer to my counsel, please ?

(Witness confers with counsel.)

(At this point Representative Ichord entered the hearing room.)
The Chairman". IVhat is the pending question ?

Mr. Appell. IVliether or not that is the Constitution and Laws of
the order, sir.

The Chahiman. That is a very simple question, Mr. Shelton. You
have been fiddling with that book for a long time. I order and direct

you to answer that question.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question for
the reasons that I honestly feel that any answer might tend to incrimi-
nate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
(Document marked "Robert Shelton Exhibit No. 3." This exhibit

will be reproduced in a forthcoming report on Klan organizations.)
The Chairman. Proceed.
Mr. Appell. May I have the document ?

The Chairman. Proceed. Ask the next question.
Mr. Appell. Mr. Shelton, this document states on its face "As

amended, ratified and approved by the Imperial Kloncilium at

Birmingham, Alabama, September, 1964."

The inside face of the back cover is imprinted, "By Proclamation
of The Imperial Wizard, Robert M. Shelton," signed with a repro-
duced signature of Robert M. Shelton, "Imperial Wizard."

I would like to ask you, sir, whether or not that is your signature ?

(Document handed to witness.)

Mr. Shelton. Sir, is this question directed to me as an individual
or is it directed to me as an officer of a corporation ?

Mr. Appell. In both capacities.

The Chairman. Both.
Mr, Shelton. I respectively decline to answer that question for the

reasons that I honestly feel that my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. Do you feel that a proclamation signed by yourself

as the Imperial Wizard incriminates you ?
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Mr. SiirxTON. Sir, I respectively decline to answer that question for

the reason that I honestly feel that my answer might tend to incrimi-

nate me in violation of my rights as is guaranteed to me by the

amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of

America.
The Chairman. You are invoking your constitutional privileges,

but I feel, and I suppose the committee does, too, that this is incredible.

Proceed.
Mr. Appell. Mr. Shelton, did this document supersede a constitu-

tion and laws or manual put into effect when the organization was
formed in July of 1961 ?

Mr. Shelton. Sir, is this question directed to me as an individual

or is it directed to me as an officer of the corporation ?

The Chairman. Let me ask you—^maybe you have some kind of

distinction that I don't catch—why do you ask that question ?

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question

for the reason my answer might tend to incriminate me in violation

of my rights as guaranteed to me under the amendments No. 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. The committee cannot tolerate applauses or dem-

onstrations, pro or con, in these hearings.

Let me say this is serious with me. I was trying to be fair with you.

I have been a lawyer for 39 years. Maybe I miss the point.

Are you drawing a distinction? You are asking us to explain in

what capacity we are questioning you. I thought I had missed the

point.

Mr. Appell. The subpena served upon you by a United States

marshal on October 11, 1965, called upon you to produce, and I will

quote from the subpena attachment

:

All books, records, documents, corresx)ondeuce and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Em-
pire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of Ajnerica, Inc., also known
as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and aflaiiated

organizations, namely the Alabama Rescue Service, United Klansmen of America,
Whiteman's Defense Fund, Christian News Service, in your possession, custody
control, or maintained by or available to you as Imperial Wizard of the Invisible

Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known
as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

That is part 1, Mr. Chairman, and I would like to ask for a produc-

tion of those documents at this time, sir.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Shelton. I respectively decline to deliver to this committee
any and all records as requested by this committe mider subpena
dated October 7, 1965, for that information is not relevant nor germane
to the subject under investigation, and the same would not aid the

Congress in the consideration of any valid legislation or in any such

inquiry within the scope of that authorized to \ye investigated by
Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House Resolu-

tion 8, adopted January 4, 1965.

The Chairman. I order and direct you to answer that question.

Let me say, before the order, that the position of this committee is

that these documents called for are very relevant, very pertinent,

very appropriate and essential in connection with this investigation

and, therefore, I overrule your refusal to respond to the subpena.
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So I order and direct you to answer that question.

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to turn over to this com-
mitte any records under subpena for the reason that I honestly feel

that any material that I might turn over would tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me mider the amend-
ments No. 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of

America.
Mr. Appell. Mr. Shelton, do you refuse

The Chairman-. Wait a second.

As I understand, Mr. Appell, these documents that are being
ordered to be produced by that subpena, are being ordered to be pro-

duced by him as president of the corporation and as Imperial Wizard
of that organization ; is that correct ?

Mr. Appell. Yes, sir.

The Chairman. Mr. Appell, your answer to my question is in the
affirmative ; is that correct ?

Mr. Appell. Yes, sir.

The Chairman. All right.

Now, Mr. Shelton, this subpena is an order for you to produce
documents in your possession in the capacity of president, as well as

Imperial AVizard, of your organization. This has nothing to do with
your refusal to answer a question. This is an order to produce docu-
ments pursuant to a subpena duces tecum. Of course, the fifth

amendment invocation is improper under these circumstances.
Furthermore, and for other reasons, why the invocation is improper

is when documents are ordered to be produced before a court or before
a committee, the court or the committee has a right to inspect those

documents and find out more about their contents, their pertinency,
their scope and nature and so forth.

Therefore, your invocation of the fifth amendment the Chair rules

improper, and you are now^ ordered and directed to produce the
docmnents requested and demanded by the subpena in the capacity
I have described.

(Witness confers with comisel.)

Mr. Appell. There is a direction to you, Mr. Shelton.
Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to turn over any records,

books, or materials so subpenaed for the reason that I honestly feel

that any material turned over might tend to incriminate me in viola-

tion of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14
of the Constitution of the United States of America.

Mr. Appell. Mr. Shelton, at the hour of 1 :25 o'clock p.m. on the
11th day of October 1965, when you were served, were you the
Imperial Wizard of the United Klans of America, Inc.. Knights of
theKu KluxKlan?
Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question

for the reasons that I honestly feel that my answer might tend to

incriminate me in violation or my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States
of America.
Mr. Appell. Mr. Shelton, part 2 of your subpena called for you to

produce

:

All books, records, docmnents, correspondence, and memoranda in your
possession, custody or control, or maintained by or available to you, in your
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capacity as Imi>erial Wizard of the United Klans of America, Inc., Knights of the
Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said organization authorize
and require to be maintained by you and any other officer of said organization, the
same being in your possession, custody or control.

Are you prepared to submit the documents called for by your
Constitution and Laws?
Mr. Shjeilton. Sir, I respectively decline to turn over any documents

under the listing of the subpena dated October 7, 1965, for the reason
that I honestly feel that any such material might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me under amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. AppelIj. Mr. Chairman, I ask that the witness be directed to

produce the documents called for by the Constitution and Laws.
The Chairman. I direct you to produce those documents.
Mr. Sheltox. Sir, I decline to turn over any documents as listed

by the subpena of October 7, 1965, for I personally and honestly feel

that any material that I might turn over to the committee would tend
to incrhninat© me in violation of my rights as guaranteed to me by
the amendments No. 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United
States of America.
The Chairman. The last question referred to documents requested

and ordered to be produced under part 2 of the subpena. You under-
stand that, do you, and my demand for production has to do with the

documents referred to in part 2 of the subpena?
Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question

for the reasons that I honestly feel that any answer might tend to

incriminate m© in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
Mr. AsHBROOK. Mr. Chaimian, I am sure that the witness is very

proud to have committed such a long passage to memory. But to

facilitate the hearings I suggest we inform him of his ability to invoke
this by just referring to the grounds previously stated.

The Chairman. Yes, I might explain that to counsel.

It is usual, or not unusual, let's put it, in cases of repeated invoca-

tion of the fifth amendment, instead of literally repeating all the words,

to say that he declines to answer on the grounds previously stated, if

he wants to. It is up to him.
(Witness confers with counsel.)

The Chairjman. I just made a suggestion. You can act the way
you want. I want to make it clear that the documents just referred

to, required to be produced under part 2 of the subpena which has

been sensed ujwn you, and you are being asked to produce them both

as president of the corporation and as Imperial Wizard of the United
Klans of America.

I just want to make the record clear. The subpena was directed

to you in that capacity, as president and Imperial Wizard.
If you understand that, you don't have to repeat the invocation,

but you may do it if you wish.

Do you understand that?

Mr. Shelton. Sir, I decline to answer that question for the reason

that I honestly feel that the answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me under the amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
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The Chairman. Now, let me ask you this question : If the previous
questions that were posed to you before we reached the subpena had
been addressed to you not only as an individual and an official, but
also as an Imperial Wizard, would your answers have been the same ?

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question
for the reason that I honestly feel that the answer might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States
of America.
The Chairman. And I take it that the suggestion made a while

ago, that instead of going through this ritual of reading the paper
you have in front of you, that you might simply say that you declme
to answer for reasons previously stated, is declined by you; is that
correct ?

Mr. Shelton. I respectively decline to answer that question for the
reason that I honestly feel that my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me under amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. Am I to understand that your reason for not fol-

lowing my suggestion is that in addition to your refusing to answer by
invoking repeatedly your privileges under the fifth amendment also

involves an attitude of delaying the proceedings ?

Mr. Shelton. I respectively decline to answer that question for the
reason that I honestly feel that my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me under amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Pool. Mr. Chairman
The Chairman. Mr. Pool ?

Mr. Pool. Have you advised other Klansmen throughout the
country that they should not take the fifth amendment ?

Mr. Shelton. I respectively decline to answer that question for the
reasons that I honestly feel that my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights

Mr. Pool. It is all right for you to take the fifth-

Mr. Shelton. —as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14
of the Constitution of the United States of America.
Mr. Pool. In other words, it is all right for you to take the fifth

amendment, but thev shouldn't take it; they should come up and
testify ?

Mr. Shelton. I respectively decline to answer that question for the

reason that I honestly feel that the answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Pool. Well, is membership in the Ku Klux Klan considered by

you to be a membership that will incriminate you?
Mr. Shelton. I respectively decline to answer that question for the

reasons that I honestly feel that the answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Pool. All right, answer this question, if you will: Are you

ashamed to be a member of the Ku Klux Klan ?

Mr. Shelton. I respectively decline to answer that question for the
reason that I honestly feel that my answer might tend to incriminate



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 1611

me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Pool. And to that question—this is not a question but a state-

ment—to that question, then, you took the fifth amendment.
The Chairiman. All right, proceed.

Mr. Appell. Mr. Shelton, part 3 of your subpena called for you to

produce

:

Copies of unexecuted forms relating to applications for membership, applica-

tions and issuance of charters ; copies of Constitutions and By-Laws ; manuals

;

and unexecuted forms and documents used by Kligrapps (Imperial, Realm and
Klan or Klavern), and Klabees (Imperial, Realm and Klan or Klavern), Grand
Dragons (Realm), Kleagles (Imperial, Realm, Province, and Klan, or Klavern) ;

all of which are in your possession, custody or control, or available to you as
Imperial Wizard of the Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku
Klux Klan of America, Inc., also known as the United Klans of America, Inc.,

Knights of the Ku Klux Klan, and its affiliated organizations, the Alabama
Rescue Service and United Klansmen of America, and which are used in connec-
tion with the business and affairs of said organizations.

I ask you to produce—I direct you to produce those documents.
(Witness confers with counsel.)

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to produce these docu-

ments called for under this subpena for the reason that I honestly

feel that these documents might tend to incriminate me in violation

of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of

the Constitution of the United States of America.
(At this point Mr. Ashbrook left the hearing room.)

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask for a direction for the witness

to produce the documents.
The Chairman. I order and direct you to produce those documents

for the reasons I have already indicated.

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to produce these docu-

ments under question for the reason that I honestly feel that the

answer might tend to incriminate me in violation of my rights as

guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution

of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Shelton, part 4 of your subpena called upon you

to produce

:

Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, Form 1120,

[which is titled] "U.S. Corporation Income Tax Return", for the fiscal years 1961
through June 30, 1965, filed by you as President and/or Imperial Wizard, United
Klans of America, Knights of the Ku Klux Klan, Inc., with the U.S. Treasury
Department, Internal Revenue Service.

I direct you to produce those documents.
Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to turn over these docu-

ments under subpena for the reason that I honestly feel that these

documents might tend to incriminate me in violation of my rights

as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitu-

tion of the United States of America.
(At this point Mr. Ashbrook returned to the hearing room.)
The Chairman. That demand is made upon you as president of

the corporation, and as Imperial Wizard of the Klan. I order and
direct you to produce those documents pursuant to that subpena in

that capacity.



1612 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Mr. Shhlton. Sir, I respectively decline to produce these docu-

ments in question for the reason that I honestly feel they mio:ht tend

to incriminate me in violation of my rig:hts as guaranteed to me by
amendments, 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
The Chairman. Supplemental to the reasons on which I ruled that

your invocation is improper, I call to your attention, and to that of your
counsel, decisions of the courts holding that if pertinent to the investi-

gation, and this is pertinent, it is proper to subpena from the taxpayer
involved, or the president of the corporation, a copy of Federal income
tax returns. I wanted to make that clear.

That case is U.S. versus 0''Mara, 122 Fed. Supp. 399, and inci-

dentally, it was a contempt citation case, contempt before a committee
of Congress.

Proceed.
Mr. Appeix. Mr. Shelton, part 5 of your subpena attachment called

for you to to produce

:

Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, Form 1040
[which is titled] "U.S. Individual Income Tax Return", for the calendar years
1958 tJirougli 1964, filed by you as an individual taxpayer with, the U.S. Treasury
Department, Internal Revenue Service.

I direct that you produce the documents at this time,

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to turn over this document
in question for the reason that I honestly feel that my answer might
tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me
by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
The Chairman. I order and direct you to produce the documents.
Mr, Shelton. Sir, I respectively decline to produce these documents

in question for the reason that I honestly feel that my answer might
tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me
by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States
of America.
The Chairman. Did you not, on October 14, 1965, in Hotel Stafford,

Tuscaloosa, tell our investigator, Mr. Louis Eussell, that you w^ould
not invoke the fifth amendment ?

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question for
the reason that I honestly feel that it might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. Did you not, as late as yesterday, in the company

of the attorney next to you, call on the director of this committee,
Mr. Francis McNamara, and then and there tell him—^both you and
your lawyer—that you would cooperate in every way possible with
this committee?
Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reason that I honestly feel that my answ^er might tend to
incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States
of America.
The Chairman. And may I say that I am not in the least re-

proaching your legal coimsel's advice. I am seeking facts. I just
want to say that. I know it was just told to me that counsel had said
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that he avouIcI, of course, have to protect the rights of liis client, or
Mords to that effect.

Mr. Chalmers. Yes.
Mr. Appell. Mr. Chairman, with the indulgence of the committee,

I would like to refer to the Constitution and Laws of the order and
those sections of the Constitution and Laws that places the responsi-
bility upon the LnjDerial Wizard to do certain things and to carry out
certain functions of his office.

Section 3, under the "Duties, Prerogatives and Powers of the Im-
perial Wizard," reads

:

He shall issue charters for Klaus, specify conditions on which charters shall
be issued, and shall have the power to open and close charters of Klans at
his discretion or upon request of a Klau. He shall have full authority and
ix)wer to susi^end or revoke charters of Klans, for cause.

Mr. Shelton, do you have communications relating, and documents
relating, to the issue of charters ?

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question
for the reason that I honestly feel that my answer might tend to in-

criminate me in violation of my rights as guaranteed to me by the
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States
of America.
Mr. Appell. Section 6 provides "he," referring to the Imperial

Wizard, or as the Constitution and Laws say, the president—and "he"
is used in the context of both president and Imperial Wizard

:

He shall have full authority to issue decrees, edicts, mandates, rulings and
instructions covering any matter not specifically set forth in this Constitution,
or emphasizing any matter of this Constitution, and all such decrees, edicts,
mandates, ruling and instructions must be respected and obeyed promptly and
faithfully by all members of this Order on penalty of Suspension upon approval
of the Imperial Board.

Do you have in your possession any decrees, edicts, mandates, rul-

ings, or instructions issued by you ?

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question
for the reason that I honestly feel that my answer might tend to
incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States
of America.
Mr. Appell. Section 9 says "he," referring to the Imperial Wizard

or president

—

shall have full power and authority to suspend from oflBce at any time any officer

of this Order, or any rank or station or capacity, or any employee whomsoever,
on the ground of incompetency, disloyalty, neglect of duty, or for unbecoming
conduct.

Do you have in your possession any documents relating to the sus-

pension of any officer, member, or employee ?

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to produce any such docu-
ments in question for the reason that I honestly feel that my presenta-

tion of documents might tend to incriminate me in violation of my
rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Con-
stitution of the United States of America.
Mr. Appell. Section 10 provides "he," referring to the Imperial

Wizard and president

—

shall have and hold full and original authority and power, office and title of
"Supreme Kleagle."

59-222 O—67—pt. 1 7



1614 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

As this Constitution and Laws describes the Supreme Kleagle as the

Supreme Organizer, do you have any documents in your possession

with respect to the organization or organizational activities of orga-

nizers or the establishment of realms ?

Mr. Sheltox. May I speak with my counsel ?

The CuAiRMAx. Yes.
(Witness confers with counsel.)

Mr. Sheltox. Sir, I respectively decline to answer that question for

the reasons that I honestly feel that the answer might tend to in-

criminate me in violation of my rights as guaranteed to me by amend-
ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of

America.
The Chairman. In that connection, with reference to this series of

questions, isn't it a fact that you have said many times that you didn't

believe in violence, and if people engaged in violence that you had
means of suspending or rejecting those members? Aiid also is it not a

fact that that is just a sham and you never have expelled any member
because of violence even though you knew they had committed vio-

lence, and that is what the provisions in this document are talking
about ?

Mr. Sheltox. Sir, I respectively decline to answer that question
for the reason that I honestly feel that my answer might tend to in-

criminate me in violation of my rights as guaranteed to me by amend-
ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of
America.
Mr. Appell. Section 11 provides "he," the Imperial "Wizard or

president

—

shall issue and sign all commissions or other credentials of this Order in promul-
gating same, and aflBx the Imperial Seal thereto ; and he shall contract, in the
name of this Order, with other members for its extension, financing, manage-
ment, oi^eration and business interests.

Do you have in your possession any documents related to and within
Section 11?
Mr. Sheltox. Sir, I respectively decline to answer that question

for the reason that I honestly feel that the answer might tend to in-

criminate me in violation of my rights as guaranteed to me by amend-
ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of
America.
Mr. Appell. Mr. Chairman, there are many other sections of the

constitution which relate to the documents, decrees, and edicts issued
by the Imperial "Wizard or president. HoAvever, I shall now pass to
that portion of the constitution which relates itself to financial docu-
ments.
Under Article XIII, which deals with paraphernalia, regalia, em-

blems, ensigns, and insignia. Section 3

:

All articles, designs and things referred to or implied in Sections 1 and 2, above,
and Article X, Section 7, of this Constitution, and all property, real and personal,
shall ever be and remain the property of this Order and such supplies can only
be procured from the Imperial Wizard by the required requisition therefor, and
this also shall apply to all supplies used by any subordinate jurisdiction and any
and all jewelry or other articles used by a member upon the approval of the
Imperial Board.
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Mr. Shelton, do you maintain records of receipts of money for sales

of supplies to realms or to Klans or Klaverns within the realms ?

Mr. Sheltox. Sir, I respectively decline to answer that question

for the reason that I honestly feel that my answer might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed, to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America,
Mr. AsHBROOK. Mr. Chairman, could I ask a question at that

point ?

The Chairman. Yes.
Mr. AsHBROOK. Mr. Shelton, in your invitation to men to join

your organization, which bears your picture and has your name, you
make the following statement, which appears most interesting at this

point. You say

:

We will never cower before any master or bend to any threat. It is our heritage
to stand erect, proud, and unafraid ; to think and act for ourself ; enjoy the bene-
fits of our creation, and to face the world boldly and say : . . . This I have done

!

It is your feeling that this is Avhat you are doing at the present
time, standing and facing the world boldly and saying, "This I have
done!" or is this invitation for people to join the Klan, like most of
Avhat we have seen, just somewhat of a ruse?
Mr. Sheltox. Sir, I respectively decline to answer that question

for the reasons that I honestly feel that my answer might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States
of America.
The Chairmax. The question before the one you declined to answer

had to do with your maintenance of financial records, and to that you
invoked the fifth amendment. Is fear of answer involving possible

incrimination because of financial irregularities and failure properly
to report your income to tlie Federal Government or the State of

Alabama in your income tax returns ?

Mr. Sheltox. Sir, I respectfully decline to answer that question
for the reasons that I honestly feel that my answer might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States
of America.

(At this point Mr. Ichord left the hearing room.)
The Cil\irmax. Have you, in fact, faithfully used and expended

and utilized all funds coming to you as president of your corporation
and as Imperial "Wizard and spent it for purposes received, or have
you, in fact, misappro])riated any of those funds?
Mr. Sheltox. Sir, I respectively decline to answer that question

for the reason that I honestly feel that my answer might tend to

. incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
Mr. Appell. Mr. Chairman, Article XV, Section 1, says on

revenues

:

The revenues of this Order shall consist of: First, a per capita tax, which
shall be known as the Imperial Tax, which shall be a sum of fifty cents ($.50)
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per month. Second, all profits realized from the placing of paraphernalia,
regalia, supplies, jewelry, uniforms, costumes, stationery, and any and all other
articles used in the work of this Order, or by any member. Third, all interest
accuring [sic] on investments made by this Order.

Mr. Shelton, do you maintain financial records covered by Section

1, Article XV?
Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question for

the reason that I honestly feel that my answer might tend to incrimi-

nate me in violation of my rights as guaranteed to me by amend-
ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of
America.
The Chairman. Mr. Shelton, I assure you this question has no

religious connotations. I respect your rights in full under the Consti-
tution, including your religious persuasion. But as a proper question
in my opinion, under this investigation, I am compelled to ask you
this question, as it is in my opinion perfectly proper

:

You have, as part of your ritual an oath of allegiance which was
quoted in part this mornmg and I will repeat part of it here

:

"I, in the presence of God and Man—most solemnly pledge, promise
and swear" that I will do thus and so, and it finally wmds up, "I will

die rather than divulge same—so help me God."
Yet in appearing before this committee you refused to take an oath

and chose to affirm. I respected that right. In fact, I posed the
proper opening form of oath. The question that comes to my mind
is this

:

It appears that you are willing to swear and cause all your mem-
bers to swear—and I will put the word "swear" in quotes—with
reference to Klan matters; yet you only affirmed here today. Is the

reason that you consider an oath only with respect to the Klan, and
thereby hold that oath above an oath in appearance before a con-

gressional committee ?

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question

for the reason tliat I lionestly feel that my answer might tend to in-

criminate me in violation of my rights as guaranteed to me under
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
The Chairman. Isn't it a fact that according to the tenets of your

Klan organization, that your primary obligation, your true allegiance,

is to the Klan, above allegiance to your Government or anything else?

Mr. Shexton. Sir, I respectively decline to answer that question

for the reason that I honestly feel that my answer might tend to in-

criminate me in violation of my rights as guaranteed to me under the

amendments of 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the Ignited States

of America.
The Chairman. Proceed.
Mr. Appell. Mr. Shelton, I hand you a series of oaths: Section I.

—

Obedience; Section II.—Secrecy; Section III.—Fidelity; Section

IV.—[Klan] *ishness.

T ask you if these are the series of oaths administered to members
of the United Klans of America.
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The Chairman. I hope you will not invoke the fifth fimendment on
the ground of possible self-incrimination in referring to an oath.

Mr. Sheltox. Sir, I respectively decline to answer that question

for the reason that I honestly feel that my answer might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
(Document marked "Robert Shelton Exhibit No. 4." This exhibit

will be reproduced in a forthcoming report on Klan organizations.)

The Chairman. I think I am going to direct you, and I hereby
direct you, to answer that question.

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question

for the reason that I honestly feel that my answer might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
(At this point Mr. Buchanan left the hearing room.)
The Chairman. Now, I renew the suggestion I made a while ago

that instead of going through that ritual—which by now you are

reading faster, incidentally—instead of doing that, I offer again that

you simply say that you decline to answer for reasons previously

stated.

(At this point Mr. Weltner left the hearing room.)
The Chairman. Do you accept that suggestion ?

Mr. Shelton. Sir, t respectively decline to answer that question

for the reason that I honestly feel that my answer might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
(At this point Mr. Weltner returned to the hearing room.)
Mr. Appell. Mr. Shelton, the series of oaths that I handed to

you, did you, as an individual, ever take them? Were they ever

administered to you as an individual ?

Mr. Shelton. I respectively decline to answer that question for

the reason that I honestly feel that my answer might tend to in-

criminate me in violation of my rights as guaranteed to me by amend-
ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of

America.
Mr. Appell. Mr. Shelton, you were asked about the receipt of

money provided for by Section 1 of Article XV. Does the United
Klans of America, Inc., as an organization, or yourself as an in-

dividual, maintain a bank account under the name of the Alabama
Rescue Sendee at "The First National Bank of Tuskaloosa," Tus-
caloosa, Alabama ?

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question

on the grounds of the previous statement.

The Chairman. Oh ? You decline to answer for reasons previously

stated ?

Mr. Shelton. Heretofore stated.

(At this point Mr. Buchanan returned to the hearing room.)
The Chair]\i"an. That is fine.
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Mr. Shelton . That is, in my previous answer.
Mr. Appell. Mr. Chairman, the Committee on Un-American Activi-

ties has served subpenas upon The First National Bank of Tuskaloosa
for the production of certain books and records maintained under the

name of Alabama Rescue Service.

The Chairman. Before you go into that, let me ask this question

:

Isn't the Alabama Rescue Service a plain front organization?

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question

on the groimds previously stated and included thereof.

The Chairman. And does not your organization and its various

ramifications throughout the several States have several front organi-

zations, such as clubs, gun clubs, and any number of others?

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question

on the previous grounds stated thereof.

Mr. Appell. Mr. Shelton, again before we get to the subpena,
were you interviewed by an agent of the Internal Revenue Service

on 1 of 3 days, August 6, 7, or 8, 1963,^ by Internal Revenue Service

Agent Roy Heddy when you were accompanied by Mr. James R.
Jones?
Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question

on the grounds as previously stated and included thereof.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to read into the record

a report furnished us by the Internal Revenue Service in respect to a

request made of the President of the United States for permission to

review certain tax records which the committee has the authority to

do under Executive order. This memorandum, prepared by Albert
B. Niemann, revenue officer. High Point, contains this paragraph

:

Revenue Officer Heddy called me this morning stating he had conferred with
Mr. Shelton and with Mr. Jones, and had received the following information.
The Realm of North Carolina is simply a geographical subdivision of the National
Chapter and is used only to identify a given area, i.e., the State of North Carolina.
It is not an organization and has no funds, income or expense, therefore no
returns are due. The North Carolina Rescue Service does not exist. Mr.
Shelton stated that there is an Alabama Rescue Service which is simply a book-
keeping function, wherein funds are placed in that name in the bank and dis-

bursements made from that checking account—in the state of Alabama. No such
checking account exists in the state of North Carolina, according to Mr. Shelton
and Mr. .Jones, therefore, no returns are due.

Mr. Shelton, is that a truthful reporting of an interview conducted
of you and Grand Dragon Jones by Internal Revenue Agent Heddy ?

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question

based on the grounds heretofore stated.

Mr. Appell. As it was reported to us, is it correct?

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question

based on the grounds heretofore stated.

(Document marked "Robert Shelton Exhibit No. 5" and retained in

committee files.

)

Mr. Appell. Mr. Chairman, in accordance with the subpena served
upon The First National Bank of Tuskaloosa, the committee has
received records of the Alabama Rescue Service going back to May
13, 1963. Together with the production of documents called for,

there were copies of signature cards.

Mr. Shelton, I hand you the first signature card containing the
names of Fredrick G. Smith and Alvin B. Sisk and ask you whether or

1 This should read "1965".
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not they were officei-s of the United Klans of America using a book-
keeping function known as the ALabama Rescue Service.

Mr. SnELTON. Sir, I respectively decline to answer that question
based on the grounds heretofore stated.

(Document marked "Robert Shelton Exhibit No. 6" follows:)

Robert Shelton Exhibit No. 6
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Mr. Appell. Mr. Shelton, isn't it a fact that Mr. Alvin B. Sisk

was killed as a result of a plane crash in South Carolina in which you
were a passenger in the plane?
Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question

based on the grounds heretofore stated.

Mr. Appell. Following the death of Mr. Sisk, I assume that it

was necessary to file new signature cards. The bank failed to note

the exact date that this signature card went into effect, but I would
like to show it to you. It is Alabama Rescue Service, Robert M.
Shelton, T. M. Montgomery, 401 Alston Building.

I ask you when you filed that signature card with The First National
Bank of Tuskaloosa, Tuscaloosa, Alabama.

(Document handed to witness.)

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question

based on the grounds heretofore stated.

(Document marked "Robert Shelton Exhibit No. 7" appears on

p. 1620.)

Mr. Appell. Mr. Shelton, was T. M. Montgomery an elected oiRcial

of the United Klans of America using the bookkeeping designation

Alabama Rescue Service?
Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question

for the reason that I honestly feel that any answer that I give might
tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me
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Robert Shelton Exhibit No. 7
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by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United
States of America.
Mr. Appell. Mr. Shelton, Section 5 of Article X of the Constitution

and Laws of the United Klans of America in dealing with the Imperial
Klabee, or as the Constitution and Laws provide, the treasurer, the

normal designation of a Klabee, or treasurer, does it not read this way

:

Imperial Klabee : Is the Supreme Treasurer of this Order and is, therefor'e, the
custodian of its funds, and he shall countersign all checks with the Imi>erial

"Wizard, and he shall make a full and complete report of his office to the regular
Klonvokation each and every year.

Was Mr. Montgomery, T. M. Montgomery, the Klabee?
Mr. SiiEx,TON. Sir, I respectively decline to answer that question

based on the grounds of the statement expressed heretofore.

The Chairjvian. Was Mr. T. M. Montgomery a member of the

Klan?
Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question

for the reason based on the gromids that have been heretofore stated.

The Chairman. Wliere does he live ?

Mr. Shewon. Sir, I respectively decline to answer that question

based on the grounds as heretofore stated.

The Chairman. Who is he?
Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question

based on the grounds heretofore stated.

The Chairman. Did you not, on October 14, 1965, at the Hotel
Stafford, in Tuscaloosa, ask our investigator, Mr. Louis Russell, whom
you called upon rather than he calling upon you, if

—

T. M. Montgomery was also to be subpoenaed since he had been questioned re-

garding this person by the F.B.I. He claimed to have told them that "this is
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for me to know and you to tind out." He [Shelton] claimed that no one would
ever know who T. M. Montgomery is.

Did you make that statement to our investigator, Louis Russell,
in tliat hotel in Tuscaloosa on October 14 ?

Mr. SiiELTOx. Sir, I respectively decline to answer that question
based on the grounds as heretofore stated.

Mr. AprELL. Mr. Shelton, is it not a fact that T. M. Montgomery
is not a man, but a woman ?

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question
based on the grounds as heretofore stated.

Mr. Appell. Mr. Shelton, according to the bank records
The Chairman. Wait a moment.
Mr. Appell. Mr. Shelton, is it not a fact that the signature "T. M.

Montgomery'' was executetl by a woman, Mrs. Carol Long?
Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answ^er that question

based on the grounds heretofore st,ated.

Mr. Appell. Mr. Shelton, I now hand you—Mr. Shelton, was
Mrs. Carol Long ever an employee in your office at 401 Alston Build-
ing, Tuscaloosa, Alabama?
Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question

based on the grounds heretofore stated.

Mr. Appell. Mr. Shelton, I hand you
The Chairman. Mr. Shelton, I must tell you that these questions

are not a fishing expedition, that we have information that we expect
to produce—full proof—that the T. M. Montgomery is not a man;
that she is a woman, and she is the lady just identified by Mr. Appell.
I want you to think about that.

Is your answer still the invocation of the fifth amendment?
Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question

for the reason that I honestly think that my answer might tend to

incriminate me in violation of my riglits as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Const itution of the United States
of America.
Mr. Appell. Mr. Shelton, on May 14, 1964, a third signature card

was filed with Tlie First National Bank of Tuskaloosa, Tuscaloosa,
Alabama, and this signature card contains the signatures of Robert
M. Shelton and James J. Hendrix, with the designation following
the name Hendrix, "Treas.," which I presume is the abbreviation of

treasurer, with the address of "401 Alston Bldg., City."

The Chairman. And that is with reference to what bank ?

Mr. Appell. This is the bank account ,at The First National Bank,
Tuskaloosa, Alabama, in the name of the Alabama Rescue Service,

the same account we have been discussing with the two previous
signature cards.

(Document handed to witness.)

(Witness confers with counsel.)

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answ^er that question
for the reason that I honestly feel that my answer might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
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(Document marked "Robert Shelton Exhibit No. 8" follows:)

Robert Shelton Exhibit No. 8

JLUBAIUL RESGUB SSRVICS "^ E

The Chairman. Is the name James J. Hendricks or Hendrick?
Mr. Appell. H-e-n-d-r-i-x.

The Chairman. Mr. Appell read to you a while ago the provision
of your own Constitution and Laws to the effect that the treasurer or
the individual required to countersign checks with you, or having the

authority independently to draw checks, must be the treasurer of
the United Klans of America.
Was James J. Hendrix the treasurer of your Klan organization?
INIr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question

based on the grounds heretofore stated.

The Chairman. Was James J. Hendrix a member of the Klan?
Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question

based on the grounds as heretofore stated.

The Chairman. Where does James J. Hendrix live?

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question
based on the grounds heretofore stated.

The Chairiman. Is there such .a person as James J. Hendrix ?

Mr. Shfxton. Sir, I respectively decline to answer that question
based on the grounds heretofore stated.

The Chairman. Isn't it true that James J. Hendrix is not a male,
but a female—a lady ?

Mr. Shfxton. Sir, I respectively decline to answer that question

based on the groimds as heretofore stated.

The Chairman. I give you the privilege—I am not going to ask
you—I give you the pri^-ilege of naming that lady.

Mr. Shelton. Sir, I

The Chairman. And tell you before you answer that we have defi-

nite proof of who that lady is.
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Mr. Shelton". Sir, I respectively decline to answer that question

for tlie reasons that I honestly feel that my answer might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
(Witness confers with counsel.)

The Chairinian. Mr. Shelton, you will be excused for a moment,
but you are ordered not to leave this room.
Mr. Shelton. Yes, sir.

The Chairman. Call your next witness, Mr. Appell.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I should like to call as the next witness

Mrs. Carol Long.
The Chairman. Do you solemnly swear that the testimony you are

about to give will be the truth, the whole truth, and nothing but the

truth, so help you God ?

Mrs. Long. No, sir ; I do not swear ; I affirm.

The Chairman. Do you affirm ?

Mrs. Long. I certainly do.

The Chairman. Do you affirm that the testimony you are about (o

give will be the truth, the whole truth, so help you God ?

Mrs. Long. I certainly do.

TESTIMONY OF CAROL LONG, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Will you state your full name for the record ?

Mrs. Long. Mrs. Carol Long.
Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Chalmers. She is.

Mr. Appell. Will you please identify yourself for the record ?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, 601 First

Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Appell. Are you appearing before the committee this morning
in accordance with a subpena served upon you by a United States

marshal at 11 :55 o'clock a.m., the 11th day of October 1965?
Mrs. Long. Yes, sir. I am not sure about the correct time.

Mr. Appell. Mrs. Long, were you ever employed or did you ever

receive income from the United Klans of America or Alabama Rescue
Service ?

Mrs. Long. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights that are guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell, Mrs. Long, I hand you a Recordak copy of a check

drawn on the Alabama Rescue Service, Suite 401 Alston Building,
Tuscaloosa, Alabama, drawn on The First National Bank of Tuska-
loosa, Tuscaloosa, Alabama, dated 8-2-63, made payable to cash in

the amount of $50 signed "Robert M. Shelton, T. M. Montgomery,"
and endorsed on the reverse thereof "Carol Long."
Would you examine that check and answer as to whether or not the

endorsement on the reverse of the check, the name "Carol Long," was
signed by you ?

Mrs. Long. I would like to consult my counsel.

(Witness confers with counsel.)
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Mrs. Long. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
(Document marked "Carol Long Exhibit No. 1" follows:)

Carol Long Exhibit No. 1

^^»

— V

y

f
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The CHAiRjMAivr. Mrs. Long, is it not a fact, an honest fact, that

the signature "T. M. Montgomery," as a maker of the check, and the

signature "Carol Long," as the endorser of the check, are one and
tho same handwriting?

Mrs. LoxG. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights that are guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. I think I ought to tell you, because this may lead

to just such things as you are talking about, that we will adduce in a

few moments proof that it is the same handwriting.
Mre. Long. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights that are guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mrs. Long, were you ever employed by the Park Street

Furniture Company ?

Mrs. Long. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America, sir.

Mr. Appell. Mrs. Long, I hand to you two documents, which are

contracts for the purchases of appliances by customers of the "Park
Street Furniture Co.," one dated 11-27-64, which shows that it was
executed by Carol Long; the other dated 11-28-64 for a Philco washer
which was purchased by Mr. Fred Montgomery. I ask you whether
these contracts were executed by you in your hand.

Mrs. Long. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights that are guaranteed me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America,
sir.

(Documents marked "Carol Long Exhibits Nos. 2-A and 2-B,"
respectively, follow

:)
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Carol Long Exhibit No. 2-A

CmA

Chart*

PARK STREET FURNITURE CO.
COMPLETE LINE HOME FURNITURE

I2SO rARK STREET

Thii Agreement Certifies. That I, ^.i—

Address ^.'^ -.>^-^

Terms: -

H«ve This Day Purchased of PARK STREET FURNITURE CO.. N'orthport. Alabama, the Following Property. to-Wit:

j4FllU~^lva^ -^ ^i'.jA/. TjL

ARTICLES

^̂'"i^ -^ ^^^
/iu^t,

A9-t^^UL - jJoS'Z,

K* a part o( i

or an> i-rior or stibs' \\\

Item*. 1 further a«rri
contract coniain* ttie ci

default kx breach of th

ingulai

^ this contract. I f^pTessly agree^^^^^^^nytnents m.iuc h» me to I'ark Street l-u^^T^^^^tirnpanv. vtheiber undrr the proviii^

. shall be avpltcd a^ a credit ti, rtiy general ^ttcouiit .m a whole atid not towards the payment of any |.ariic\ilar contract or contracts, item or

i;tl (he Ims, iniur> nr de«lrucli'-'n of said V'^operty shall no! r< le i<^ me from the payment* ai provided herein, jind I agree and acknowledge that thii

itc agrtcmtnt f^twcen th; jianie^ herein, their a^entx or e-i>:'' -^cfN. either verbal or written. I further agree (hat the waiver or indulgence of »ny
omtr.ict ih.iM not opcr^ir ai a waiver of any subsequent default '>r breach and wherever used the singular shall include the plural aod tac plural the

reto set my hand and seal this, the .* day of..

\^il*..V-XJ:^J>j22^<.
_ . 196

.^Lr^*.5r(L. S.)

. ^ (L. S.)

Delivered by

Received all of the above in good condition.

Signed by _

Mt*TMtR> C-OP • US-TA'-OOS*

Carol Long Exhibit No. 2-B

CmOr

Charge

PARK STREET FURNITURE CO.
COMPLETE LINE HOME FURNITURE

laSO PARK STREET

recent Certifies, That I,

lOcdL. 0JQ _.._

NORTHPORT. ALA. - u
This A^

Address

Terms - -- -

Have This Day Purchased of PARK STREET FURNITURE CO.. Northport, Alabama, the Following Property, to-ffit:

ARTICLES

z iiilsW ^XJa^Ji^ IGR. U2:
J. dth.^ ^ /<: / 33 7Z. f^SV

zt^ 4^5:

4^:vX

my jiaymmts maile by me lu TarW Street Furniture Cbmiiany, whether uT?
af account as a whole and not towards the payment of any particular contract or contracts, item or

-ive rnr frnm ihe paynirnu at provided herein, and I agree and acknowledge that this
ee*. cither vrr'ial or written 1 further sgrer that the waiver or indtilgence of aay

item». I further acrrr ihat the l-i*-. tuiury <<t Jcslruciik/ii of Mil ptupertj •bnll not f.

contract contain* (lie entire aurrcnu nt betvuet. the parties hereto, their agents or emr'' , _ - -- - -- - - _. .. ,

default ur breach of tht» amir.ici ah^ll not oiKraie at a waiver uf -my lubaciiueat deiauli or breach and wherever uved the singular shall include the plural and tae plural the
Singular.

In Witness Whereof, I hereto set my hand and seal this, the day of , 196

Witness

:

Delivered by

ICeceivcd all of the above in good condition.

SjgTicd by - -

(L. S.)

(L. S.)

WCATMBIItOaO rM.N*<NC CO . tfkCALPOBA
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Mr. Appell. I hand you a signature card which was received

through subpena from The First National Bank of Tuskaloosa, Tus-
caloosa, Alabama, for the Alabama Rescue Service, si^ied "Robert
M. Shelton" and "T. M. Montgomery," 401 Alston Building, and I

ask you if you signed the "T. M. Montgomery" that appears on this

copy of the signature card.

Mrs. Long. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights that are guaranteed to me by the amend-
ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of
America, sir.

(Document previously marked "Robert Shelton Exhibit No. 7."

Seep. 1620.)

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to ask that the witness
step aside.

The Chairman. The witness will be excused for a moment, but is

ordered to remain in the room.
Mrs. Long. Yes, sir.

The Chairman. Call your next witness.

Mr. Appell. I should like to call Mrs. Betty L. Shelton.

The Chairman. Please raise your right hand.
Do you solemnly swear the testimony you are about to give will

be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you
God?

Mrs. Shelton. I affirm.

The Chairman. Do you solemnly affirm that the testimony you
are about to give Avill be the truth, the whole truth, and nothing but
the truth, so help you God ?

Mrs. Shelton. I affirm.

TESTIMONY OE BETTY L. SHELTON, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Mrs. Shelton, would you state your full name for the
record, please ?

Mrs. Shelton. Mrs. Betty L. Shelton.
The Chairman. You are the wife of Robert M. Shelton; are you

not?
Mrs. Shelton. Yes.
Mr. Chalmers. Mr. Chairman, may I at this time ask the chairman

to entertain my motion under Rule XII ?

Mr. Appell. Can we identify you on the record first?

Mr. Chalmers. Yes.
Mr. Appell. Are you represented by counsel, Mrs. Shelton ?
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Mrs. SiiELTOx. Yes.
Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record?
The Chairman. And please speak into the microphone. You have

sworn that you are Mrs. Eobert 5l. Shelton.

^Vliat is the second question ?

Mr. Appell. I asked the counsel to identify himself for the

record.

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, 501

First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

The Chairman. And you represent the witness ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. Now, you wanted to

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, I would like to call Rule XII to the

attention of the chairman and to the other members of the committee
and asked respectfully that Mrs. Shelton be accorded the provisions

under Rule XII.
The Chairman. I will read the rule aloud

:

The confidential relationship between husband and wife shall be respected
and, for reasons of public iwlicy, one spouse shall not be questioned concerning
the activities of the other, except when a majority of the Committee or Sub-
committee shall determine otherwnse.

That is all right. We could have called a meeting with reference
to Mrs. Shelton. We could have done it. We are not going to do
it in this instance. We are not going to question her about activities

of her husband. We are going to question her about her activities.

Mr. Appell. Mrs. Shelton, are you appearing before the committee
today in accordance with the subpena served upon you at 11 :20 a.m.
on the 11th day of October 1965 ?

Mrs. Shelton. About that time.

Mr. Appell. Mrs. Shelton, have you ever been employed or worked
in the offices of the United Klans of America, also known as the
Alabama Rescue Service, Room 401, Alston Building, in Tuscaloosa ?

Mrs. Shelton. I respectfully decline to answer that question
for the reason that I honestly feel my answer might tend to in-

criminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States
of America.
Mr. Appell. As a matter of fact, Mrs. Shelton, it was in that

office that you and I first met; was it not

?

Mrs. Shelton. I respectfully decline to answer that question
for the reason that I honestly feel my answer might tend to in-

criminate me in violation of my rights guaranteed to me by amend-
ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of
America.
Mr. Appell. Mrs. Shelton, did you ever hear of, and know the

identity of, T. M. Montgomery ?

Mrs. Shelton. I respectfully decline to answer that question
for the reason that I honestly feel my answer might tend to in-

criminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States
of America.
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Mr. ArPELL. Mrs. Shelton, 1 hand to you a copy of a signature
card which the committee obtained through a subpena from The
First National Bank of Tuscaloosa, Alabama, showing that this

signature card was made effective on Mav 14, 1964, for the Alabama
Rescue Service, with signatures of "Robert M. Shelton; James J.

Hendrix, Treas., 401 Alston Bldg., City."

I ask you if you signed the name "James J. Hendrix."
(Witness confers with counsel.)

Mrs. Shelton. I respectfully decline to answer that question for the
reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
(Document previously marked "Robert Shelton Exhibit No. 8."

See p. 1622.)

Mr. Appell. Mrs. Shelton, is it a fact that you did sign the name
"James J. Hendrix" ?

Mrs. Shelton. I respectfully decline to answer that question for the
reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. Isn't it a fact that there is no such person as James

J. Hendrix?
Mrs. Shelton. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. Mrs. Shelton, you will be excused for a moment, but

you are ordered to remain in the room.
Call your next witness.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I w^ould like to call Mr. Philip Schmitz.
The Chairman. Please raise your right hand.
Do you solemnly swear the testimony you are about to give will be

the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you God ?

Mr. Schmitz. I do.

TESTIMONY OF PHILIP L. SCHMITZ

Mr. Appell. What is your name, sir ?

Mr. Schmitz. Philip L. Schmitz.
Mr. Appell. What is your business or occupation ?

Mr. Schmitz. I am a documents analyst, sometimes referred to as a
handwriting expert, for the U.S. Veterans' Administration in Wash-
ington, D.C.
Mr. Appell. "V^^iat are your duties as a documents analyst ?

Mr. Schmitz. My duties involve the examination and comparison
of handwriting, handprinting, typewriting, indented, obliterated writ-
ing, alterations, erasures, ink studies, and related material that con-
cern the establishment of whether or not a document is genuine or
fraudulent.
Mr. Appell. What educational training and background have you

received ?

59-222 O—67—pt. 1-
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Mr. ScHMiTz. I have a bachelor of science degree from St. Thomas
College, St. Paul, Minnesota, and liave conducted studies and re-

searches in this field of document examination for a period of over 20
years.

Mr. Appell. What did you do in a special Avay to prepare yourself
for the work you are now doing?
Mr. ScHMiTz. After graduation from college, I received an appoint-

ment with the Federal Bureau of Investigation in Washington, D.C.
Shortly after entering the FBI, I was assigned to the Document Sec-
tion of the FBI Laboratory, where I worked under the direct super-
vision of qualified document analysts.

During this time, I received the course of instruction, attended lec-

tures and conferences, and conducted researches and studies on the sub-

ject, working on actual cases under the direct supervision of expe-
rienced document examiners.
After reaching a satisfactory degree of proficiency, I was appointed

special agent for the FBI as a senior document identification special-

ist and was granted the right to testify as an expert witness in docu-
ments identification matters, representing the FBI and the U.S.
Government.

I spent approximately 3 years in the U.S. Army as an investigator

and later as an investigating officer. Since January of 1947, I have
been with the Identification and Detection Division of the U.S. Vet-
erans' Administration, doing the same type of work I did with the

FBI. I have conducted lectures and prepared papers on this subject.

Mr. Appell. As a matter of fact. Mr. Schmitz, did you not do much
of the documents work for this committee in the Alger Hiss-Whittaker
Chambers matter?
Mr. Schmitz. Yes, I did.

Mr. Appell. Have you ever testified as an expert witness ?

Mr. Schmitz. Yes ; on many occasions I have been called to testify

as an expert witness in this field. I have testified before the Federal
district courts, botli criminal and civil, in AVashington, D.C. I testi-

fied in Massachusetts, Ne\v York, Alabama, Florida, California. I

have testified before Veterans' Administration hearing boards in

central office in Washington, D.C; in Chicago, Illinois; Memphis,
Tennessee. And on a number of occasions I have been called to testify,

but defendant has entered a plea of guilty prior to my having the
opportunity to actually take the stand.

Mr. Appell. Are you a member of any recognized scientific society ?

Mr. Schmitz. Yes ; I am a fellow member of the American Academy
of Forensic Sciences and was elected to the chairmanship of the Ques-
tioned Documents Section of that organization, which I considered a

very high honor.
Only recently I was elected to regular membership in the American

Society of Questioned Document Examiners, which is a veiy select

group of well-qualified document examines. This is an inteniational
society with a very limited membership. I believe it is about 37. I

consider my election to this organization as one of the highest honoi-s

I have ever received.

Mr. Appell. Have you assisted in training document analysts for
foreign countries?
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Mr. ScHMn^z. Yes. Our laboratory has assisted the AID, the
Agency for International Development, in training document exam-
iners from a number of foreign countries, including the Philippine
Islands, Lebanon, Libya, Turkey, Thailand, Tunisia, Ethiopia, and
Brazil. I believe there are about eight countries so far.

Mr. ArPELL. Mr. Schmitz, in connection with the committee's in-

vestigation into this matter, were numerous documents submitted to

you for your examination for the purpose of attempting to identify
the person who wrote the names "T. M. Montgomery" and "James J.

Hendrix'' ?

Mr. Schmitz. That is true.

Mr. Appell. From these documents, have you been able to establish

the authorship of T. M. Montgomei-y and James J. Hendrix ?

Mr. Schmitz. Yes, I have.
Mr. Appell. Have you prepared certain documents and exhibits

which you would like at this time to present for the consideration of
the committee ?

Mr. Schmitz. Yes.
Mr. Appell. Mr. Chainnan, I would like to ask that the witness be

given permission to proceed with his own slides and with his own ex-

planation oi those documents.
The Chairman. The witness will proceed.
Mr. Schmitz. Prior to the demonstration, I would just like to make

one or two points. Handwriting identification is based on the prin-

ciple that no two individuals write exactly alike. In order to actually

make an identification, there must be a strong combination of similar-

ities in handwriting and no unexplained major differences.

One person might ask the question : "How is handwriting identi-

fied?'' It is not by general qualities, but by small, inconspicuous
writing characteristics that each of us lias in our own writing and as

we write we are unaware that they exist.

If diiferences do occur, the question that must be answered by the
examiner is : "Are they natural variations or are they wide divergen-
cies which actually point to different writers?"

Natural variations are desirable, that is, desirable for an identifica-

tion. Wide divergencies would point to a different writer.

I have prepared a chart which I would like to exhibit at his time.

(Comparison Chart "A" as sho^vn on slide appears opposite this

Mr. Schmitz. In explaining this chart, this particular signature

refers to an income tax form dated Febiiiary 14, 1963 [indicating],

a joint return submitted by Robert M. Shelton and Mrs. Betty L.

Shelton. It has her known signature.

This signature [indicating] refers to an income tax form dated
April 18, 1960, a joint return submitted by Betty L. Shelton and
Robert M. Shelton.

This signature [indicating] refers or is contained on income tax

form dated April 16, 1962. It is of the same variety.

The fourth item is a bank deposit slip at the First National Bank,
Tuscaloosa, Alabama, and as you can see is dated April 27, 1964.

The fifth item is a bank deposit slip which is dated January 29,

1965. These are all listed under Icnown writing. There is a separa-

tion in here.
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On this side we have questioned writing. Beneath that we have
the signature of "James J. Hendrix" as it appears on a bank signature

card dated May 14, 1964, which was previously identified by Mr.
Appell.
This signature of James J. Hendrix [indicating] appears on a

check of the Alabama Rescue Service, check No. 640, dated April 2,

1965.

This signature [indicating] refers to a similar check of the Alabama
Rescue Service, No. 502, dated August 25, 1964.

This final entry appears also on the same check. No. 502, in the

body of the check, dated August 25, 1964.

In summarizing this chart, the three signatures at the top left were
considered known since they appeared on the income tax forms of

Betty L. Shelton. The bottom two signatures appear on bank de-

posit slips.

The writing on the top three signatures was compared with the

writing on the bank deposit slips.

Then after identifying these two together [indicating], all of this

writing was in turn compared with the questioned writing.

I would like to point out just a few points that are brought out in

the identification of this writing.

The capital "M" in "Mrs." the center stroke, lower down, does not

come down to meet the line as do the two outside strokes.

This similar type "M" appears also on the bank deposit slip, as you
will notice, and also appears
The Chairman. Pardon me, but isn't that "Robert M. Shelton" ?

Mr. ScHMiTz. Robert M. Shelton
;
yes, sir.

The Chairman. We are talking about Betty.

Mr. ScHMiTz. This is a bank deposit slip. That is correct, sir. 1

am showing that Betty Lou Shelton made the deposit in the name
of Robert M. Shelton.

The Chairman. In other words, what you are saying is that the
name "Robert M. Shelton" was written by Mrs. Shelton ?

Mr. Schmitz. This is what I am demonstrating; yes, sir.

So that "M" is comparable to the "M" in Robert M. Shelton, and
the "M" in the latter signature of Robert M. Shelton.
Next I would like to point out the entire name "Shelton" as it ap-

pears in the first line, in the second line, in the third line, and especially

compare this name "Shelton" with this name "Shelton" down here
[indicating], and it is not veiy difficult to see the extreme similarity

in the capital "S," the formation of the "h," especially the one down
here [indicating], and the "e," the "1," and going across to the "ton."

Take the "h," for example, as it appears in tlie first signature, and you
see a high approach to the "h," forming this loop which stops at the
lower right side.

A similar "h" appears in the second signature and also in the third
signa.ture, and a similar type "h" also appears dovra here in the fifth

signature.

If we drop across over here to the word "Thirty," you will find a
similar approach stroke, with the same type "h."
I would also like to point out that we have a variation in this "h,"

what we refer to as a natural variation, with it being just a little bit
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lower. But similar characteristics throughout the signature prove it

is a natural variation.

Bringing to your attention the small "e" as it appears in Betty and
in Shelton, and Betty in the second signature and in Shelton in the
second signature, and Betty in the third signature and Shelton in the
third signature.

Also in the fourth signature, we find the "e" in Robert, and we find
in the fifth signature a small "e," especially in Shelton, and in Shelton
in the fourth signature also.

Going over to this die, the "e" in Hendrix, the first entry on the
right side ; the "e" in Hendrix and the "e" in James, and the "e" in
Hendrix and the "e" in James, and also the "e" in the word "hundred"
[indicating]

.

The point I am tiying to emphasize is that the "e's" are extremely
smaJl and extremely consistent throughout all of the writing.
Note next the "It" combination, which, if the "t" cross were elim-

inated, would be a double "1," You can see the loop in the "t." It is

very consistent as it goes to the second signature and the third signa-
ture "Shelton."

It also appears in the fourth signature and also in the fifth signature.
It appears over on this side [indicating] in the word "Thirty."

You will note the loop in the "T" in Thirty.
'And the small "o" in the word "Shelton," you will notice the loop

on this is not a common type loop, but is a loop which is extremely on
the right side and is quite wide.

It also appears down here in this name "Shelton," showing that
the person Avho wrote the first one also wrote the fourth one. And it

is in the fifth name "Shelton."
Now if you will take a look at the one on the right side, you will

see it has the same identification, of the loop on the right.

And the small "n" as it appears in the second signature of Shelton
also appears on the third signature, appears in the fourth signature,
appears in the fifth signature and when we get to the sixth signature we
have "Hendrix" w^liere the same type of "n" is formed.
Down in this entry, you find the "n" appearmg three times, once

in "One," "Hundred," and the word "and," all three of them tying in
with the same type.

Note the "Apr"—short for April—as it appears in the fourth entry
and also appears in the third entry. It is not very difficult to see the
extreme similarity in the formation of somewhat of a backhand for-

mation.
Next take a look, if you will, at the capital "J" in January, and also

note the initial "J" in James J. Hendrix. It is almost a retrace, a
backhand retrace.

Then, if you will, note that it also occurs in this third signature of
Hendrix on two occasions. It comes to a definite point.

Now let's talve a look at the same "J" with the "a" combination, "Ja,"
and this is an extremely high identifying characteristic as the motion
goes from the bottom of the "J," looping high into the top, into the
"a"
You will notice that same type of approach, going high into the top

into the "a." It appears in this James J. Hendrix signature [indicat-

ing] , in this one, and in this James J. Hendrix signature.
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Another point is the capital "C" in City, as it appears in the fifth

one on the left side, and also in the letters "GMAC." Incidentally,
if I didn't mention before, this capital "M" appeared on this side ui

the first, and on this side, in the fifth one, and also in the GMAC.
Another point is the capital "H," which is quite consistent through-

out. You will notice in the "H's" the loop on the "H" is very small
and hugs in very tightly.

I ask you to note with that the similar type of approach to the capital

"M," a small, hugging motion, and right in here [indicating] the
same type of thing and also' here, showing a very strong similarity.

Also you have the loop in "Mrs." in the name "Mrs. Betty L.
Shelton."
Another point is the small "d" as in Hendrix. You can see the "d"

that appears there [indicating], and it also appears hei"e in very simi-

lar formation, it appears here in very similar formation [indicating],

and then down here you find the same type of "cl"' on three occasions,

in "Hundred," twice, and at the end of the word "and."
Finally, one little note is the "y" in "Betty," compared with the "y"

in "Thirty," a crossover mark, not a roimded loop, but a crossover

mark.
Without going into further characteristics, I concluded as a result

of this study that all of the writing on the documents that are depicted
here was written by one person, namely, Betty Lou Shelton, whose
known handwriting specimens appear on the income tax forms.

I have prepared a second chart comparable to the first one in

most respects.

(Comparison Chart "B" as shown on slide appears opposite tliis

page.)
Mr. ScHMiTz. I would like to explain the source of the signatures

on this chart. The first signature
The Chairman. This has reference to Carol H. Long ?

Mr. ScHMiTz. That is correct
;
yes, sir.

The first signature was obtained from the Park Street Furniture
Company, slip No. 1375, which is dated 11-28-64.

The second signature appears on the income tax form of Carol H.
Long, dated April 14, 1965.

The third entry was taken from the furniture slip No. 1375, the
same as the first signature was.

Tlie fourth entry, this "TV" was taken from furniture slip No. 1939,
dated November 27, 1964.

The fifth entry, "by Carol Long," also appeared on furniture slip

No. 1939. These are all listed under known writing of Carol Long.
Under questioned writing, we have the signature "T. M. Mont-

gomei-y" which appeai-s on the bank signature card of The Fii-st Na-
tional Bank of Tuscaloosa, Alabama, previously identified.

The second entry "T. M. Montgomery" and the date on the right,

8-2-63, were taken from a check of the Alabama Rescue Service, Tusca-
loosa, Alabama. The third entry is taken from check No. 344, dated
12-5-63, of the Alabama Rescue Service, Tuscaloosa, Alabama.
The next entry is from check No. 353, dated 12-19-63, of the Ala-

bama Rescue Service, Tuscaloosa, Alabama.
The first entry on the last line of the right side is from check No.

344, which is the same as the third line, which is dated 12-5-63. This
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entry next to it of "Fifty"' was taken from check No. 284, the same as

tlie second one. the second line.

And the final entry on the last line was taken from check No. 346,
dated 12-6-03, of the Alabama Eescuc Service.

Now that they have been identified, I would like to point out first of
all what I ima^jine people are able to observe as handwriting char-

acteristics and draw their own conclusions.

However, I would like to point out those similarities in handwriting
characteristics.

First, I would like to point but, comparing this known signature of
Fred Montgomery wdiich was written by Carol Long with the ques-
tioned signature of T. M. Montgomery as it appeared on the bank sig-

nature card, and running a cross comparison, first note the capital

"M," the approach to the capital "M," and the formation of the letter

there, and as it appears over here on questioned, the similarity is tre-

mendous, the loop, the center part, where it doesn't extend to the bot-

tom, the third loop, the rounded portions at the top, and the rounded
portions at the lower right side. That also appears in this ap-

proach to the "M" in the second line. You have a similar approach to

"Montgomery" in the thii^d line, you have a similar approach to "Mont-
gomery" in the signature on the fourth line.

The small "o," which, as you will recall, in the previous chart looped
off to the right, this individual has a different handwriting character-

istic, namely, it is a large loop and loops at the top of the "o." It is

quite e^adent here in Montgomery, twice on the first line of known
writmg, and is evident in the second line, in Carol.

It is evident on the fourth line in the word "Carol," where it is

very heavy.
It is also evident up here twice in this "o" in Montgomery and this

"o" in Montgomery [indicating], and in the second line it is evident

in this "o" and this "o" [indicating].

The next point to bring out would be the small letter "n" as it ap-

pears in the second line on the know^l side, in the name "Long," and in

the fourth line in the name "Long."
It appears over here in Montgomery in the first line. You will no-

tice the same type of an "n," a large loop and then a second loop. You
will also notice it on the second line u\ Montgomery.
May I also point out that we have variations. And this is what we

look for in document identification, natural variation.

Tliere is the small "n" as it appears in signature number one, which
also appears in signature number seven and also in number eight,

somewhat of a variation. However, they are consistent.

Next note, if you will, the small "t." The cross of the "t" is ex-

tremely low in comparison to where the average individual does, and it

also appears the same over on the right side. It is present in this "t"

in Montgomery', in this "t," and in tliis "t" in Montgomery
[indicating]

.

The "g" is very long, and the "y" in Montgomery. You will notice

a similar formation at bottom, a looping stroke, very large. Not a

straight stroke and back up again, but a large looping stroke.

It appears here in Long and in the "g" and in the "y" in Mont-
gomery. It also appears down here in the name of Long.
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Over here in questioned, it appears once here [indicating], once
here, and once here, in the sixth, seventh, and eighth [indicating].

Tliere is also variation in the "y," if you will see here the word
"By," where it is a little elongated. But you have a similar type "y"

over here as it appears in the word "Fifty." It shows it is consist-

ent in both the known and the questioned writing.

Next is something that some people don't stop to think about, the
formation of the lower part of the "g" in comparison to the lower part
of the "y." If you were to put a line there you would see a downhill
motion, a downhill trend.

In other words, the "y" end is lower than the "g." If you will take
a look at all of the Montgomery signatures the "y" is lower than the
"g," the "y" is lower than the "g," the "y" is lower than the "g," the
"y" is lower than the "g" [indicating], consistently.

A point or two more to make : A capital "F" in Fred compares with
the capital "F" in the word "Fifty."
The capital "T" in TV, a printed "T," which gives a sheltered or um-

brella-type effect over the "V" which is beneath it, and then notice the

"T" in T. M. Montgomery, which gives the same sheltered effect [in-

dicating], and also the "T" in the word "Twelve," the same type of
effect.

Other "T's" I would like you to note also where you have a some-
what similar effect, which is an angle. It is not a horizontal line, but
it is on an angle, a lower left and going up to the right, higher, with
the crossbar with the same features. Also, you will notice that they
are off center. Actually, the right side of the "T" cross is longer than
the left side.

Finally, one other point I would like to emphasize is this particular

habit of this individual in preparing a diagonal for the date. If you
will notice, it looks more like a reverse motion "P" than anything else,

but it is a very consistent habit, and it goes right along with the habit

of making a capital "L," the first stroke of the capital "L" and the first

stroke of the diagonal. You will notice that it occurs here and here

[indicating] on her income tax form, and it also occurs on the Park
Furniture Company form and in the name "Long." It occurs twice on
the income tax form.
And it occurs over here on the right side, if you will notice, the date

of 8-2, 12-5, and down here [indicating] and down here [indicating],

the diagonals.

So there are sufficient handwriting characteristics present, and I

think it is only right to conclude that all of the writing on the docu-
ments under the questioned area was written by the same person,

namely, Carol H. Long, wdio prepared the writing on the opposite side

of the document.
Mr. Appfxl. Mr, Schmitz, can you summarize that which you have

detailed as a conclusion, an expert conclusion, which you have arrived

at with respect to the signature of James J. Hendrix ?

Mr. SciiMiTz. Yes, I believe so. I reached the conclusion that the

signatures "James J. Hendrix" ap])earing on the signature card

which was stamp-dated May 14, 1964, of the First National Bank,
Tuscaloosa, Alabama, and also appearing on Alabama Rescue Service

check number 502, dated 8-25-64, and on Alabama Rescue Service
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check number 640, dated April 2, 1965, were all written by Betty
Lou Shelton, whose known handwriting appears on income tax forms
dated April IS, 1960, April 16, 1962, and February 14, 1963.

I reached a further conclusion that Betty Lou Shelton also prepared
handwritten entries on deposit slips dated April 27, 1964, January 29,

1965, as well as liandwritten entries and signatures of James J. Hen-
drix on numerous other checks of the Alabama Rescue Service.

Mr. Appell. Have you arrived at a conclusion which may summa-
rize your detailed explanation with respect to the signature "T. M.
Montgomery" ?

Mr. SciiMiTZ. Yes. I reached the conclusion that the signatures
"T. M. Montgomery" on the signature card of The First National
Bank of Tuscaloosa, Alabama, for the Alabama Rescue Service, which
card was undated, and the signatures "T. M. Montgomery" on check
number 284, dated 8-2-63, check number 344, dated 12-5-63, and check
number 353, dated 12-19-63, all of the Alabama Rescue Service, were
written by Carol H. Long, whose known w^riting appears on income
tax form of April 14, 1965, as well as on Park Street Furniture Com-
pany agreement form number 1939, which is dated November 27, 1964,

and on 1375, which was dated November 28, 1964.

I reached the additional conclusion that Carol Long w^rote the sig-

natures "T. M. Montgomery" on numerous other checks of the Alabama
Rescue Service and also prepared handwritten entries on many of
these checks.

Mr. Appei.l. Mr. Chairman, I have no further questions to ask of
Mr. Schmitz.
Mr. Weltner. I have a question or two.
The Chairman. Proceed.
Mr, Weltxer. Mr. Schmitz, is there any doubt in your mind what-

soever concerning the conclusions you have just stated ?

Mr. Sciianxz. None whatsoever.
Mr. Weltner. You have stated, then, as an expert, that there is no

room for any erroneous interpretation or conclusion on your part,

and you are stating as a fact that these signatures, as you mentioned,
were affixed to documents by the same persons ?

Mr. Schmitz. This is my reasoned judgment.
Mr. Weltner. Thank you, sir.

The Chairman. Thank you very much.
I want to again thank Tecnifax Corporation for providing their

facilities to make these exhibits possible.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like that these exhibits of Mr.
Schmitz be made a part of the record.

The Chairman. That will be done.

The committee will now^ stand in recess for a few minutes.

(A brief recess was taken from 4 :10 p.m. to 4 :15 p.m. All subcom-
mittee members were present at time of recess and when hearings

resumed. Representative Senner was also present when hearings re-

sumed.)
The Chairman. The committee will please come to order.

It is now well past 4 o'clock, and inasmuch as we will be going into

other areas of inquiry and evidence, the committee, during the recess,

has voted to recess at this time until 10 o'clock tomorrow morning.
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Mr. Slielton, you will return here tomorrow morning at 10 o'clock.

Mrs. Shelton and Mrs. Long, if you desire to go back to Alabama,
you are excused, if you want to be excused. You can come tomorrow
or not come, as you wish, but Mr. Shelton will return at 10 o'clock and
he is still under subpena.
The committee is in recess until 10 o'clock tomorrow morning.
(Members present at time of recess: Representatives "Willis, Pool,

Weltner, Ashbrook, and Buchanan, of the subcommittee, and also

Representative Senner.)
(Whereupon, at 4:16 p.m., Tuesday, October 19, 1065, the subcom-

mittee recessed, to reconvene at 10 a.m., Wednesday, October 20, 1965.)



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN ORGANIZATIONS
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Part 1

WEDNESDAY, OCTOBER 20, 1965

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington^ D.G.
public hearings

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities met,

pursuant to recess, at 10 a.m. in the Caucus Room, Camion House Office

Building, Washington, D.C., Hon. Ed^Yin E, Willis (chairman)
presidmg.

(Subcommittee members: Representatives Edwin E. Willis, of

Louisiana, chairman; Joe R. Pool, of Texas; Charles L. Weltner, of

Georgia; John M. Ashbrooli, of Ohio; and John H. Buchanan, Jr., of

Alabama.)
Subcommittee members present : Representatives Willis, Pool,

Weltner, Ashbrook, and Buchanan.
Committee members also present : Representatives George F. Sen-

ner, Jr., of Arizona, and Richard H. Ichord, of Missouri.

Staff members present: Francis J. McNamara, director; William
Hitz, general counsel ; Alfred M. Nittle, counsel ; Donald T. Appell,

chief investigator ; and Philip R. Manuel, investigator.

The Chairman. The subcommittee will please come to order.

Mr. Appell, call your next witness.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to recall to the stand Mr.
Robert M. Shelton.

The Chairman. Let the record show that the witness, Mr. Shelton,

has already affirmed, ajid his attorney has already been identified.

Be seated, Mr. Shelton.

The photographers will desist.

Proceed.

TESTIMONY OF ROBERT MARVIN SHELTON, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.—Resumed

Mr. Appell. Mr. Shelton, would you give the committee a brief

resimie of your educational background ?

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question

for the reasons that I honestly feel that my answer might tend to

1639
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incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
The Chairiman. Tliis is just preliminary and background informa-

tion. I order and direct you to answer that question.

Mr. Sheltox. Sir, I respectively decline to answer that question

for the reasons that I honestly feel that my answer might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
Mr. Appell. Mr. Shelton, would you give the committee a brief

resume of your employment background ?

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question

for the reason that I honestly feel that my answer might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed, to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
Mr. Appell. Mr. Shelton, as the Imperial Wizard or president of

the United Klans of America, Inc., the Knights of the Ku Klux Klan,
by a vote of a kloncilium or by a vote of a klonvokation, were you
given a guaranteed salary for the office that you held ?

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question
for the reason that I honestly feel that my answer might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States
of America.
Mr. Appell. Mr. Shelton, the money that came to you in the form

of the imperial tax paid by Klans or Klavenis within your jurisdic-

tion, and placed into a bank account known in the name of the Ala-
bama Rescue Service, was this account yours to do with as you pleased,

or were you under any supervision and control with respect to the

disbursement of that money by either the Kloncilium or the

klonvokation ?

Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question
for the reasons that I honestly feel that my answer might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
Mr. Appell. Mr. Shelton, the Washington Post of October 17, 1965,

contained a story by Paul Good, datelmed Atlanta, Georgia, which
related to a rally held there, I assume last weekend. This article

quotes Calvin F. Craig, whom we believe to be the Grand Dragon of
the State of Georgia—I will ask you. Is he your Grand Dragon for

the State of Georgia?
Mr. Shelton. Sir, I respectively decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate
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me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Consitution of the United States of America,
Mr. Appell. Mr. Shelton, the Washington Ppst quoted Mr. Craig as

saying that he drives a Falcon and says tliat a Cadillac driven by
Imperial Wizard Shelton is Klan property.
May I ask you, Is that car registered in the name of the Klan?
Mr. Sheltox. Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reason that I lionestly feel my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
(Docmnent marked "Robert Shelton Exhibit No. 9" and retained in

committee files.)

Mr. Appell. Mr. Shelton, the committee's investigation uncovered
the fact that in December of 1962 you purchased a 1963 Grand Prix
Pontiac from Stansell Pontiac-Cadillac, Inc.; that the cost of this

car was $4,728 and that you paid $986 cash, leaving a balance of

$3,742; that you financed this car with GMAC with insurance and
finance charges makmg a total indebtedness to GMAC of $4,900
payable in 36 equal installments of $136.33 ; and that the present out-

standing balance is $681.65.

On the 14th of November 1964, a 1961 Cadillac sedan was substituted

for the Pontiac.

"Were the checks, payments on the Pontiac, and the Cadillac when
it was substituted for the Pontiac, paid for from the fmids of the
United Klans of America in the name of the Alabama Rescue Service

and drawn by checks against that account ?

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question

based on the grounds heretofore stated.

Mr. Appell. Isn't it a fact that the automobile is not registered in

the name of the United Klans of America ?

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question

based on the grounds heretofore stated.

Mr. Appell. Mr. Shelton, an analysis of the account shows that

hundreds of dollars were disbursed from this fund to a company
known as the Lorch's Diamond Shop. Can you tell me what that

money purchased ?

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question
for the reasons that I honestly feel that my answer might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
(Analysis of Alabama Rescue Service bank account marked "Rob-

ert Shelton Exliibit No. 10" and retained in committee files. Records
from Lorch's Diamond Shop introduced in record on Oct. 25, 1965,

marked "Robert Shelton Exhibit 10-A" follow:)
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Robert Shelton Exhibit No. 10-A
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Robert Shelton Exhibit No. 10-A—Continued

/name-^^ Sheltnn, Mr* Robert M. (Batty^).
ADDRESS lyna E •1.5th St.

' ADDRESS

^-flO G i ^< 02 A L^t jasi-

ACCT. NO,._ld783 ^,

TERMS •
,
~i'.Cr"^-' /7c/ •

' /' ~^-'

.

-Z?'^

LINE
NO.

JUL-fl-6'-!

DATE

i^^^n^^^vr6Z.95^"1P

JUL23-6lf

DEBfT

(^'/"f 3n.QD
-?--^-> 30011

CREDIT BALANS.ALANS.6«^

17Q.00

HjQ.OO

ACCOUNT
"numoch"

C^A »16?35/-^?^

RA A'^'o] 67 ,13

RaA ol67,!3
^'

DATI it TO MAIL

>̂^ £J
ftUGlQ-^14 ^-/-;* mon 11Q,QQ raB »16135-

^SF >tP-Q-6l4 ;/1 T?^'212 Zi/-ps^rgi33, rhA »19f^^6 ^ -XS
stOfliL f//7 * 3QM ^ 1Q1.33 Rg >16733 2^^ J^^lMiMk.
liM^iiL

/y/7.jL-j^iaa *i iii .ir

//'/% J^-^Q. ir
'

: U131
UA—

a

l6733

M-A— 16733 ^i
r^

V-' ,

,'V

A^JLL^lYA mocti 4Wt ChB •16733
p- v-j

10
j)£C 22-6' /t^'- f3te0- 449J3- RAA

'

»16733 ^: 1/5 3:
.ZrV.,"

. 'Afil
'?-6f LzJ—Jj,

'
,f()QO ^.^—^ 11933 RA A—

»

1 UlW ,

^/i8/64 We^cjoi-'' l(ecorder ^4-l-78§'69 lJ.9.ob^t''^fba^^/i8/64 ,We^c;qi''' l(ecorder ^4-i-78§'6
9/9/6/^ 53-X-'7J-272 V/est .iron ,1'

^ =4^^ fc* (. fyr a &<l r r,^.cc^
16^.98

f;f If. it.,

s
7.0
50^3

^^
/

^
'cl^ 13-65 ill Ik

Jiij
;l
:bi8-65 IQiKl 4m VIA' 016733

I's if.Ar>i7-6^' JL_3i^ ini98 WW\—

>

167 33
16 ^ni 17-65 <r 3.97 * 101 .98 csA »290' i6

_*fLl9:6l » 35.QQ t^ -6698, WhA—»16733
«° riAYi7-6^

'

-*-S5.0a Ji9B-

! 2:
1 1Q5

-^-3;:^ »
' f 0.00

rM »16733-R>1

jjr g 0.00

BaA »a6783

CSA •32317

1

22

_^2l/18/65 5^^9-7?^ '37, ^'^% '^4^ ..'^7.?'^

&:^^^ /7'j^~ -7/^6^ ^<^2:<^:
t; 1 ,9n cnh M

-ifEEdxiait-io-tt-Go-
lereb^/'constilulc'^ md appolrif my wile as my

• OlC^rney In fact, for me and my stead, to herein-

after purchase such merchandise as she may seeSat Loan:—^?iK>Q ' opy Sate-

* me end In my name a sales pontract-^ similar to

QK ClOOdaay V this ohh covering such^^Urchaso. ///' j^:i^^~^

U Sir.nod '- ^<^ -l^iy^^ry

\ r' /:->/Citc -''-^^'
<.i«ftfi'«



1644 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.
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Mr. Appell. Mr. Slielton, this analysis of the cliecks drawn against

that account shows that a sum in excess of $5,600 was drawn to cash,

and endorsements on the reverse of those checks show that they were
cashed at Piggly-Wiggly Stores, cashed at service stations, and cashed

at otlier places. Can you explain to us the number of checks for

cash and why they were all drawn for cash?
Mr. Sheltox. Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reason that I honestly feel that my answer might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
Mr. Appell. Mr. Shelton, it is the committee's
The Chairman. Mr. Shelton, why is it, in answer to one or two

previous questions you invoked the privilege of the fifth amendment
by saying that you relied on the grounds previously stated, and as

we now go along you are repeating from the piece of paper you are

reading from?
Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reason that I honestly feel that my answer might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of
America.
The Chairman. I might say that there are reasons for me to ask

that question. I deliberately noticed when you did it.

Proceed.
Mr. Appell. Mr. Shelton, it is the committee's information that

the United Klans of America, Inc., files with the Internal Kevenue
Service a corporate tax return on a fiscal year basis from July 1 of
one year to June 30th of the following year.

It is a fact that on July 29, 1965, you, signing as "President" of
the United Klans of America, filed the corporate tax return ?

Mr. Shelton. May I counsel, please ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question
for the reasons that I honestly feel my answer might tend to incrimi-
nate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Shelton, isn't is a fact that on this corporate

return you showed income from all sources of $18,487.60 ?

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question
for the reason that I honestly feel that my answer might tend to incrim-
inate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.

(Document marked "Robert Shelton Exhibit No. 11" and retained
in committee files.

)

Mr. Appell. Mr. Shelton, an analysis of the United Klan bank
account at The First National Bank of Tuskaloosa, which is carried
mider the name of the Alabama Rescue Service, shows that there
were checks written against that account in the amount of $18,036.95.
Do you mean to tell me that the difference of that, which is approxi-

mately $450, is all of the income that the Klan received in all of its
realms? As you told the Internal Revenue agent, as I quoted to

59-222 O—67—pt. 1 9
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you yesterday, these are just geographical subdivisions, so that any
income they had it was your responsibility to report. Do you mean
to tell me that their income was only what you report, here, the dif-

ference of $450 ?

Mr. Shelton. May I counsel ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Shelton. Sir, I respectfully declme to answer that question

for the reasons that I honestly feel that my answer might tend to in-

criminate me in violation of my rights as guaranteed to me by amend-
ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of

America.
Mr. Appell. Mr. Shelton, are you acquainted with an organiza-

tion known as Heritage Enterprises, Inc ?

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question
for the reasons that I honestly feel my answer might tend to incrimi-

nate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr, Chairman, I would like to have entered into the

record at this point a certified copy of the Certificate of Incorpora-
tion of Heritage Enterprises, Inc.

The Chairman. It will be admitted into the record at this point.

(Document marked "Robert Shelton Exhibit No. 12" and retained
in committee files.)

Mr. Appell. This document, Mr. ChaiiTnan, is dated December 5,

1963, and it shows as the officers and directors of the corporation

—

and I would like to quote from the page that contains this informa-
tion:

The names and post office addresses of the directors chosen for the first year
are as follows

:

Name Address
Robert M. Shelton 1708 East 15th Street, Tuscaloosa, Alabama
William Otto Perkins Route # 1, Northport, Alabama
Donald E. Luna 4315—51 Avenue North, Birmingham. Alabama
R. .T. W. Kimble, Jr. 1309 Panorama Drive Vestavia Hills, Birmingham,

(Alabama
Calvin Fred Craig 772 Pearce Street S.W., Atlanta, Georgia

Mr. Shelton, isn't it a fact that all of the men whose names I have
read to you, with the exception of Mr. Kimble, are members of the
KuKluxKlan?
Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reason that I honestly feel that my answer might tend to
incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States
of America.
Mr. Appell. Mr. Shelton, under the subscription list of capital

stocks of the Heritage Enterprises, Inc., I find the following : Donald
E. Luna, 115 shares, $1,150; E. J. W. Kimble, Jr., 55 shares, $550;
William Otto Perkins, 25 shares, $2S0.

I wish to ask you. Is not this a false accomiting of shares recorded
by the corporation?
Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reason that I honestly feel that my answer might tend to
incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
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amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
Mr. Appell. Did you receive a $150 advance from Mr. Kimble

after the advancement of the idea of the Heritage Enterprises, Inc. ?

Mr. SiiELTON. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel that my answer might tend to incrimi-

nate me in violation of my rights as guaranteed to me by amend-
ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of

America.
Mr. Appell. As a matter of fact, Mr. Shelton, in order to kick off

this Heritage Enterprises, Inc., did you not call a klonvokation to be

held at the Dinkler-Tutwiler Hotel in Birmingham, Alabama, in

February 1964?
Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reason that T honestly feel that my answer might tend to in-

criminate me in violation of my rights as guaranteed to me by amend-
ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of

America.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to enter into the record at

this point copies of three letters, one dated December 31, 1963, ad-

dressed to Mr. Don Luna, Suite 401, Alston Building, Tuscaloosa, Ala-
bama; another dated January 3, 1964, to Mr. Luna, at the same ad-

dress; and a letter dated January 29, 1964, addressed to Mr. Robert
[Bob] Shelton at the same address.

These letters are from the Catering Manager of the Dinkler-Tutwiler
Hotel in Birmingham, Alabama.

I would like to just quote for the record the first paragraph to the

letter to Mr. Shelton dated January 29, 1964

:

We are pleased to confirm our Grand Ballroom for your Banquet on February
8th, and your meeting on February 9tli.

The Chairman. The letters will be admitted into the record at this

point.

(Documents marked "Robert Shelton Exhibits Nos. 13-A through
13-C," respectively, and retained in committee files.)

Mr. Appell. Mr. Shelton, as a part of the 2-day meeting, part of

which was social and part of which was official Klan business, did you
not present to the people assembled, Mr. Kimble, who operated an in-

surance agency in Bessemer, Alabama, and a man by the name of

Harry Richardson, who was representing the Continental Assurance
Company, for them to give sales pitches to your assembled delegates

in the interest of this policy ?

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reason that I honestly feel that my answer might tend to in-

criminate me in violation of my rights as guaranteed to me by amend-
ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of

America.
Mr. Appell. In connection with your arrangements with Mr. Rich-

ardson and the Continental Assurance Company, didn't you sort of be-

come the adviser to him on representatives in each State to handle
the health-life policies which were going to be underwritten by the

Continental Assurance Company ?
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Mr. Sheltox. Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reason that I honestly feel that my answer might tend to in-

criminate me in violation of my rights as guaranteed to me by amend-
ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of Amer-
ica.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to enter into the record at

this point a letter dated March 15, 1964, addressed to Mr. Robert
Shelton, at 401 Alston Building, Tuscaloosa, Alabama, which, in

turn, was forwarded to Mr. Harry Richardson and which contains

the following note at the bottom of the original letter: "Write this

man a [sic] make Arrangements for meeting wi'tli Dr. Edwards to

set up Insurance Program for La.," Signed "Bob."
I would like to ask you, sir, is that your signature and your hand-

w^riting ?

(Document handed to witness.)

(Witness confers with counsel.)

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that (juestion for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
(Document marked "Robert Shelton Exhibit No. 14" aj^peai-s on p.

1649.)

The Chairman. Mr. Shelton, I notice that you are wearing a but-

ton in your lapel. I would like to give you the privilege of explain-

ing that, if you want to.

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question
for the reason that I honestly feel my answer might tend to incrimi-

nate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Shelton, at the February meeting at the Dinkler-

Tutwdler Hotel, did you assemble your Grand Dragons from various
areas and other delegates to a klonvokation ?

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that c[uestion

for the reason that I honestly feel my answer might tend to incrimi-

nate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Shelton, as a matter of fact, because you made the

arrangements for the banquet facilities, was your suite of rooms gratis?

Mr. Shelton. Sir, I decline to answer that question for the reason
that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in viola-

tion of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14
of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Chairman, the committee subpenaed from the

Dinkler-Tutwiler Hotel all records in their possession with respect to

registration of quests. And I have, and would like to enter into the
record at this point, the original registration cards of Robert M. Shel-
ton and Raymond R. Anderson—and I ask you, Mr. Shelton, at that
time whether he was your Grand Dragon from Tennessee,
Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel that my answer might tend to incrimi-
nate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America,
Mr. Appell. I note, Mr. Chairman, that Mr. Anderson's registration

includes Mrs., also.
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Robert Shelton Exhibit No. 1

4

Jonesboro, Louisiana

March 15, 19^4

Mr. Robert Shelton
401 Alston Building
Tuscaloosa, Alabama

Dear Bob,

John Bates and Leamon Hodnett advised me to write to you concerning

the possibility of establishing the general agency for the Heritage Insurance

Comtany.

I have been interested in this concern since you mentioned the

ooeration on one of your recent trips to Louisiana. At the present time

I am licensed to seil Pan-American and Vulcan lines of ordinary life

insurance. I have had some experience in the fire and casualty business

w^en I worked for my father's agency during high school and college,

I-Iy regular employment is the Assistant Cashier at the Jackson Parish

Bank and I handle the credit life insurance department in addition to

other bank duties. The Pan American and Vulcan is my own personal line

of insurance.

If it is possible to do so I would like to get together with a

representative of the Heritage Insurance Company and see if there is

something we can work out in the way of a general agency. I am not

experienced in the way of getting state charters and such but I am

willing to learn both for the organization and my own benefit.

John tells me that you plan a trip to Louisiana in a couple of

weeks or so and if it is possible I would like to see you in connection

with this business.

If vou should come to Jonesboro and don't find John or Leamon right

away call me at the bank phone 3394 or my house 3959.

Sincerely,

David F. St in son
"

^lU 71.
ti u (lytc //-^t -/y



1650 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Mr. and Mrs. C. F. Craig—was C. F. Craig; your Grand Dragon for
the State of Georgia at that time?
Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel that my answer might tend to incrimi-
nate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Another original registration at the hotel is J. R. Jones.

Is James R. Jones your Grand Dragon from the State of North
Carolina?
Mr. Sheltox. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel that my answer might tend to incrimi-
nate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Another registration for the same dates in February

is Mr. and Mrs. R. E. Scoggin. Was R. E. Scoggin your Grand Dragon
for South Carolina at that time?
Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question for

ihe reason that I honestly feel that my answer might tend to incrimi-

nate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.

(JDocuments marked "Robert Shelton Exhibits Nos. 15-A through
15-E," respectively, appear on pp. 1651-53.)
Mr. Appell. On February 11, 1964, did you give to the Dinkler-

Tutwiler Hotel a check on the Alabama Rescue Service, No. 379, in

the amount of $996, signed by Robert M. Shelton and cosigned by T.
M. Montgomery?
Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reason that I honestly feel my answer might tend to incrimi-

nate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
(Document marked "Robert Shelton Exhibit No. 16" appears on

p. 1653.)

Mr. Appell. At the klonvokation that was held there, were not elec-

tions held for certain offices on the imperial staff ?

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that questioii

for the reason tliat I honestly feel that my answer might tend to in-

criminate me in violation of my rights as guaranteed to me by amend-
ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of
America.
Mr. Appell. Was Mr. Robert Thompson, of Georgia, elected Im-

perial Klaliff, or vice president, at that meeting ?

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question
for the reason that I feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Was Mr. W. O. Perkins, whom we have just mentioned

in connection with the Heritage Enterprises, Inc., papers elected as

Kligrapp, or imperial secretary, at that meeting?
Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reason that I honestly feel that my answer might tend to in-

criminate me in violation of ni}- riglits as guaranteed to me by amend-
ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of
America.
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Robert Shelton Exhibit No. 15-A

1126 SHEtTON- ROBERT M 8-34 47015 H 47825

f-1-W 2/7 TUSC ALA

PLEASE CHECK YOUR BAGGAGE OR SEND SAM£ TO YOUR ROOM: OTHERWISE THE HOTEL. COMPANY WILL
NOT BE RESPONSIBLE FOR LOSS

Dinkier-Tutwiler
DIRtCTtON

OINKLER HOTEL. CORPORATION

GUESTS ARE HEREBY NOTIFIED THAT THt COMPANY WILL NOT BE RtSPONSIBl
JEWELRV CLOTHINO ETC UNLtSt. THE SAME ARE DEPOSlTEt

Fir 2^
Room No. ff-^

Robert Shelton Exhibit No. 15-B

952 ANDERSON RAYMOND R 15-6© 47940

F-OA 2/8 MARYVILLE TENN

H 47940

P1,EA6E CHECK YOUR BAGQAGE OR SEND SAME TO YOUR ROOM: OTHERWISE THE HOTEL COMPANY WfLI.
NOT BE RESPONSIBLE FOR LOSS.

Dinkier-Tutwiler
otnscTiON

DINXUER HOTEL. CORPORATION
•pispENatRS or TRUE SouTMenN Hospitality"

GUESTS ARE HEREBY NOTIFIXD THAT THE COMPANY WILL NOT BE RESPONSIBLE FOR VALUAbLES. MONEY,
JEWELRY. CLDTHINO ETC. UNLESS THE SAME ARE DEPOSITED IN SAFE

^MT^Tf^
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Robert Shelton Exhibit No. 15-C

857 CRAIG C F & WF 9-^3 47828 ^ 47828

M-W 2/7 ATL GA

PLEASE CHECK YOUR BAGGAGE OR SEND 6AME TO YOUR ROOM: OTHERWISE THt- HOTEL COMPANY Wll
NOT BE RESPONSIBLE FOR LOSS.

Dinkier-Tutwiler
DIRECTION

DINKLER HOTEL CORPORATION
"DisPENStRS OF True Southern HoaPiTAurr"

GUESTS ARE HEREBY NOTIFIED THAT THE COMPANY WILL NOT BE RESPONSIBLE 'FOR VALUABLES. MONEY
JEWELRY. CLOTHING ETC UNLESb THE SAME ARE DEPOSITED %N SAFE

Nan.e >1> -r- >n^ Gj/Ci<^ \ .

Street ^7^ <g.i>U.«^ jT City (^ \\ State^tt^

State

Room No. /S^v / R

M otace

/s|m tw t f

Robert Shelton Exhibit No. 1 5-D

1104 JONES J R 5-72 47758
H 47758

F-DA 2/7 GRANITE QUARRY N C

PLEASE CHECK YOUR BAGGAGE OR SEND SAME TO YOUR ROOM: OTHERWISE THE HOTEL COMPANY WILL
NOT BE RESPONSIBLE FOR LOSS.

Dinkier-Tutwiler
DIRECTION

DINKLER hotel CORPORATION
"DispENSEiia OF True Southern Hospitalitv"

GUESTS ARE HEREBY NOTIFIED THAT THE COMPANY WILL NOT BE RESPONSIBLE FOR VALUABLES. MONEY.
JEWELRY. CLOTHING ETC. UNLESS THE SAME ARE DEPOSITED IN SAFE f

H'^ijzKyt^^^ysu,^^f^
City

yj
X ^State

o. / / 70~7X Rat^ f * Clerk

~

// ^^P
^* SM T WTFS
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Robert Shelton Exhibit No. 15-E

I05V SOO..,>,S . S . ^ ,-33 ^ H ^7g43
3PARTNABIJRG S C

'*-/^0

2/8 RS

PLEASE CHECK VOUR BAGGAGE OR BEND SAME TO YOUR ROOM: OTHERWISE THE HOTEL COMPANY WIVL
NOT BE RESPONSIBLE FOR LOSS. -^

Dinkier-Tutwiler .

7
DIRECTION

DINKLER HOTEL CORPORATION
'Dispensers of True Southern Hospitality"

GUESTS ARE HEREBY NOTIFIED THAT THE COMPANY WILL NOT BE RESPONSIBLE FOR VALUABLES. MONEY
JEWELRY CLOTHING ETC UNLESS THE SAME AfJE DEPOSITED IN SAFE

Nam^ /!^fr)0^ /C . i.

Street j/f Qfj^ifAi /luf^^^ >^!^^^^»/^»^^Sf^te ^<e_

Robert Shelton Exhibit No. 1

6

7

i

Mr. Appell. Was Mr. Fredrick Smith elected Imperial Klabee or

imperial treasurer at that meeting?
Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reason I honestly feel my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Shelton, at the same hotel in September of 1964

did you hold another klonvokation ?

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reason that I honestly feel that my answer might tend to in-

criminate me in violation of my rights as guaranteed to me by amend-
ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of

America.
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Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to enter into the record at
this point a letter dated June 23, 1964, on the letterhead of the United
Klans of America, Inc., Suite 401, The Alston Building, Tuscaloosa,
Alabama, Office of the Imperial Wizard. [Reads full text of letter.]

The Chairman. The letter will be received in evidence.

(Letter marked "Robert Shelton Exhibit No. 17" follows:)

Robert Shelton Exhibit No. 1

7

UNITED KLANS OF AMERICA

•UITE 401 - THC ALSTON BUILOINO

TUSCALOOSA, ALABAMA

orpice or the luriitiAL wiiakd

;.r. 'i'. ..dlCfcl

Cottririei Mjiiijf^tr

DinK.ler-Tutv.ilfcr

dir.aiiif-.ham, AiuLoinii

Liebr .:r. tar eel:

(V6 woulQ like to nave a conf irmotioxi oii L.,e u.ji,e

we previously Uf^reed on Feorutiiy 9th jbout otf.teiitL.r

5tfi olid bth for our tdn^iUfct sna couveiiticj..

Please j^ive us a dijte v.hen we lu^y ootie ouu tali*.

to you about tne an onj^eiueuts.

Let us hetr Irom you cS scou as pcosible.

Sincerely

,

iiheltC/Xi

RiJ3:b3

Mr. Appell. Under the same subpena of the Dinkler-Tutwiler Hotel
we received original copies of hotel registrations and, in the case of
this meeting, cards which were printed by the Dinkler-Tutwiler Hotel
which were distributed to the United Klans of America for them to
make advance re.servations.

I would like to enter at this point the original registration of Mr.
Robert M. Shelton, which shows the stamped date of September 4,

1964; Mr. Raymond R. Anderson, who, according to the registration
form, was accompanied by Mr. Claude L. Abbott, dated September 5,

1964; the original request for a reservation, and I would like, Mr.
Chairman, to read this. It is a printed form, printed, as I said earlier,
by the Dinkler-Tutwiler Hotel. It states on the top

:
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"Make Your Hotel Reservations Now!" and there is printed:

"I will be attending' the convention of" followed by a blank space,

which this card has filled in as the Alabama Rescue Service.

"I will arrive Friday, the 4th [approximately] 11 p.m. I will de-

part Sunday the 6th [approximately] 5 p.m. Reserve for me the
following accommodations: double bedroom," with the typed signa-

ture, "J. M. Edwards, 424 6th St., Jonesboro, Louisiana."
I also attach to this as part of the same exhibit the original registra-

tion card of Dr. and Mrs. James M. Edwards.
(Documents marked "Robert Shelton Exhibits Nos. 18-A through

18-D," respectively, appear on pp. 1656, 1657.)

Mr. Appell. I ask if Dr. Edwards is your Grand Dragon for

Louisiana.
Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I feel my answer may tend to incriminate me in viola-

tion of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of

the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to enter into evidence a

request for

The Chairman. Have you already placed the last documents into

the record ?

Mr. Appell. Yes, sir.

The Chairman. Very well.

Mr. Appell. I would like to enter into evidence at this point, Mr.
Chairman, a request for hotel accommodations for the purpose of at-

tending the Alabama Rescue Service, with the indication that the

party intended to arrive on August 2 and claims to leave Au^st 5.

It is signed by James R. Jones, P. O. Box 321, Granite Quarry, North
Carolina.

I have attached as part of the exhibit the original registration of

Mr. Jones, which shows that he checked in at 10 :28 on September 2,

1964.

Was Mr. Jones in September your Grand Dragon for the State of

North Carolina?
Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
(Documents marked "Robert Shelton Exhibits Nos. 19-A and

19-B," respectively, appear on p. 1658.)

Mr. Appell. I would like to enter into the record at this point, Mr.
Chairman, a request for hotel accommodations for the purpose of

attending the Alabama Rescue Service convention, signed E. L. Mc-
Daniel, 2156 Second Street, Natchez, Mississippi, and the original reg-

istration card is stamped September 5, 1964.

Was E. L. McDaniel your Grand Dragon for the State of Missis-

sippi at the time he registered in the hotel on September 5 ?

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reason that I honestly feel my answer right tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
(Documents marked "Robert Shelton Exhibits Nos. 20-A and

20-B," respectively, appear on p. 1659 :)
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Robert Shelton Exhibit No. 1 8-

A

522*4^ SHELTON ROBERT M COMP 656tf

M»W V4> TU€C AL^

H 65600

PLEASE CHECK YOUR BAaOAGE OR SEND SAME TO YOUR ROOM :OTHCRWIU THE HOTKI.
NOT BE RESK>NBIBLK FOB LjOBSyB LOW

DujJdef-'TOtwiiCT
omccnoN

DINKLER HOTEL CORPORATION
oiapcHam* or Thus •outmoin MemrrtAirrr-

GUEBTS ARE HEREBY NOTIFIED THAT THE COMPANY WIU. NOT BE RESFONBIBLB FOR VALUABUt*. MOMCV.
JEWELRY. CljOTNINa CTC. UNUSB.THE BAME ARE DEPOSITED IN SAFE

N,ame hrtehT- \lI. yu lU*/
StreetQurf^ "f-O/ , ^^,V State

Finn ^/OV >y/^ City^/t^ SC^ /<^A State /^/>fL

Robert Shelton Exhibit No. 1 8-B

1261 ANDERSiN RAYMfiND R 18-72 65886
ABBOTT aAUDE

c-rt f-5 MARYVU-LE TENN

H 65886

PLEASE CHfeCK YOUR BAGGAGE OR BEND SAME TO YOUfT ROOM lOTHERWISE THE HOTEL COMPANY WIUL
NOT BE RESPONSIBLE FOR LOSS

TTT

Dinkl^al'titwU
OmCCTION

DINKLER HOTEL CORPORATION
"DispcNacna Op Tru)i BouTMnN Hocpitauty"

er

aUESTS ARE HEREBY NOTIFIED THAT. THE COMPANY WILL NOT BE RESPONSIBLE FOB VALUABLES MONEY.
JEWELRY. cl"^HiM<; F.TC. UNLESS THE SAME APF. DEPOSITED IN. SAFE

Street" '/?^/d (/ i^

Room No. —— ' "^ ^ %w\
Oert

WTFS
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Robert Shelton Exhibit No. 1 8-C

MAKE YOUR HOTEL RESERVATIONS NOW!
I will be attending the convention of the

(name^jpf group or association)

1 will arrive (day) 4tl:L_. . (date) (hour)J_Lp. m.

I will depart (day) SuiU. (date) fith (hnur) 5p m.

Reserve for me the following accommodations . . .

(check one) single [^ double bedroom

Q twin bedroom (^ suite

YOUR NAME •'
. iw.jjjdwards

ADDRESS 4 S4 6th St. __^__

CITY Jonasboro, Louisiana

Robert Shelton Exhibit No. 18-D

^53 tD'-VARDS OR J M k WF 9-38
65606 \

jonesboro la

9-4 R3

H 65606

PUEASC CHECK YOUR BAGGAGE OR SEND SAME TO YOUR ROOM ;OTHERWISE THE HOTEL COMPANY WILL
NOT BE RESPONS^Bf.E FOR LOSS

^
i;)ii|MfeV-Tutwiler

*J ' DIRECTION
DINKLER HOTEL CORPORATION

• Dispensers op True Southern Hospitality-

GUESTS ARE HEREBY NOTIFIED THAT THE COMPANY WILL NOT BE RESPONSIBLE FOR VALUABLES. MONEY
JEWELRY. CLOTHING ETC. UNLESS THE SAME ARE DEPOSITED IN SAFE

Nfi

Street

Re No. fea
City '

Rale qtt'-
7 ^Am tWTFS

Clerk
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Robert Shelton Exhibit No. 1 9-A

MAKE YOUR HOTEL RESERVATIONS NOW!

I will be atteoding the convention iif th6~.'

.

> (name of group or ossj

-. m.

.. m.

I will arrive (rlny) //&</. . (dofe) /P« <r- J- (hou^)-

I will depart (day)-s2:£iL_ftZr |(i(jtel ^ ^,-^._£__JMjf)-

Reserve for me the following accommodotions . . .

(check one) Q single 0^-double bedroom

suite

YOUR t^Mt^-Ati^iS P) . -<V-. V^-^-

ADORESS Z:^::: ^^'-A -^.^Z

CITY ^wix?A//-r'^ 4'^,^n-Ry . /V'Ci

Robert Shelton Exhibit No. 1 9-B

440-Z^2 JOnES r? & MRS lC-4© 654G2

M-T 9/2 GRAN4TE QUAMfT M C

H 65402

PLEASE CHECK YOUR BAGGAGE OR SEND SAME TO YOU
NOT BE RESPON^"^^^g5g^R^

OTHERWISE THE HOTEL COMPANY WIUL
LOSS

Di^^eJ--Tutwiler
DIRKCTION

DINKLER HOTEL CORPORATION
"DispcNSEiiS OP True Southern HoapiTAurv

GUESTS ARE HEREBY NOTIFIED THAT THE COMPANY WILL NOT B^RESPONSIBLE FOR VALUABLES. MONEY.
JEWELRY. CLOTHING ETC. UNLESS THE SAME AME DEPOSITED IN SAFE

Name

Street

Fi y . City , / .rirm / ^

Room No. ^^y^O
StafJ

VsrC,

^ "^ ^MTWTFS
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Robert Shelton Exhibit No. 20-A

MAKE YOUR HOTEL RESERVATIONS NOW!
I Will be attending the convention of the

'••^i<t^-g>g-<'_
(name of group or association)

I will arrive (ciay)_ "-^^^^ . (dnte)-$V/A7" vS" (hmir)^/?. m

I will depart (doy) -St^ /U (Hntp) ^£^7' ^ (hour)^^. m.

Reserve for me the following accommodotions . . .

(check one) single double bedroom
twin bedroom ""^^.4/^^ O suite^

rOUR NAME ^1 c^ )'P:P <iiCJa^^>̂ ^''

ADDRESS P/^U' ^-r^Cft^^^ ^-Y

CITY y^l^^-i^C^fZ^i^ J j^^y<i<><^TU^/^^j 7Z^^

Robert Shelton Exhibit No. 20-B

')'. 'JVJiEL E L 7-54 65656

NAT :^i3S

9-'r R3

H 65656

PLEASE CHECK YOUR BAGGAGE OR SEND SAME TO YOUR. BOOM : OTHERWISE THE HOTEL COMPANY WILLNOT BE RESPONa|wtf^aFOR LOSS
,ME TO YOUR. BOC
RESPO{^^mj^gUFC

Diiakl^r-Tutwiler
DIRCCTION

DINKLER HOTEL CORPORATION
•Dispensers of True Southern Hosfitalitv U

GUESTS ARE HEREBY NOTIFIED THAT THE COMPANY WILL NOT BE RESPONSIBLE FOR VALUABLES. MONEY
JEWELRY. CLOTHING ETC. UNLESS THE SAME ARE DEPOSITED IN SAFE

Natne ^S<^^^J^
Street J-IS-f, ,A^vJL^ City

Firm^'^^^^^ ^^ ^^^ >e.*<^City

Room No. /T"; ^.^-Z Rate

Stale

State

Pf-^

9
Clerk

SMI WTFS
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Mr. Appell. During the business part of this convention, Mr. Shel-

ton, were there additional elections to imperial office of the organiza-

tion which you call the United Klans of America, Inc., I^ights of the

Ku Klux Klan, but which is chartered the "Invisible Empire, United
Klans, Knights Ku Klux Klan of America, Inc.," additional elections

to the imperial staff, imperial offices ?

Mr. Shelton, Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reason that I honestly feel that my answer might tend to in-

criminate me in violation of my rights as guaranteed to me by amend-
ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of

America.
Mr. Appell. As a matter of fact, Mr. Shelton, weren't you re-

elected at this klonvokation unopposed ?

Mr. Shei.ton. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I lionestly feel my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me under amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Was there also elected to the imperial level at this

klonvokation as the Klokard Mr. Robert Collins of Birmingham,
Alabama ?

Mr. Shelton. May I counsel ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Shelton. Would you repeat the question ?

Mr. Appell, Was Mr. Robert Collins, of Birmingham, Alabama,
elected as Klokard?

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question
for the reason that I honestly feel my answer might tend to incrimi-

nate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Shelton, it is the committee's infonnation, based

on its investigation, that also elected to the imperial staff at that time,

and I shall name all of the officers before I ask you the question

:

As the Imperial Kludd or chaplain, the Reverend George Dorsett,
from North Carolina ; as the Imperial Kladd, Mr. Robert Hudgins, of
Raleigh, North Carolina; as the Imperial Klarogo or imier guard,
Mr. Walter Brown, of Sumter, South Carolina ; as the Imperial Klex-
ter, Mr. Robert Korman, of Miami, Florida; as the Imj)erial Night-
Hawk, Dr. Amos Pedigo.
Were those men elected at that klonvokation?
Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Shelton, as a result of a demand by the secretary

of state of North Carolina, did you execute on July 2 and file with the
secretary of state of North Carolina on July 7 an Application for
Certificate of Authority for a foreign corporation to do business in the
State of North Carolina ?

Mr. Shelton. Maj^ I counsel, please?
(Witness confers with counsel.)

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question for
the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,
and 14 of the Constitution of the United States of America.
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Mr. Appell. Tlie form required by the State of North Carolina
under section 7 calls for the names and addresses of all of the directors
and officers of the corporation.
This application, Mr. Chairman, was filed in the name of the "Invis-

ible Empire, United Klans, Knights Ku Klux Klan of America, Inc.,"
setting forth that it was a Georgia corporation.
The Chairman. Are the officers named ?

Mr. Appell. Yes, they are named.
The Chairman. Name them and ask the question.
Mr. Appell. The names listed are "Robert M. Shelton, President;

Mr. Melvin Sexton, Secretary; Mr. Robert Thompson, Vice-President;
Mr. W. O. Perkin,^ Treasurer."

I would like to ask, due to the fact that your constitution calls for
16 officers, why you did not fully comply with the North Carolina
law and set forth all of the officers and directors as this document
called for ?

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question for
the reason that I honestlj^ feel my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to ask that a copy of this

certification be made a part of the record at this point.

The Chairman. The document is admitted, but before its admission,
the reservations and all previous documents, if they have not already
been offered, will be received in evidence as they were respectively
referred to.

(Document marked "Robert Shelton Exhibit No. 21" appears on
pp. 1662-64.)
Mr. Appell. Mr. Shelton, I note here that Mr. Melvin Sexton is

listed as secretary, and I also note in the corporate return filed in

July of 1965 with the Internal Revenue Service that Melvin Sexton
signs as secretary.

When and under what circumstances did he replace Mr. W. O.
Perkins as the Kligrapp or secretary of the organization ?

Mr. Shelton. Ma;^ I counsel ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Shelton. Sir, would you repeat the question, please?
Mr. Appell. Yes, sir. I said that Mr. Melvin Sexton is shown on

this document and is also shown on the corporate return filed in July
1965 as secretary.

I would like to know when he replaced Mr. W. O. Perkins as secre-
tary, imperial secretary, or Imperial Kligrapp.
Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reason that I honestly feel my answer might tend to incrim-
inate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Did this action happen at the same time Mr. Perkins

replaced Mr. Smith as treasurer ?

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question
for the reason that I honestly feel my answer might tend to incrim-
inate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.

1 Correct name W. O. Perkins.

59-222 O—67—pt. 1 10
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Robert Shelton Exhibit No. 2

1

J:l ? :Ji!nHi^i;5

SiiC:;.-! ! :,! '..) 31 ATE
I'.tix: .1 b.-.I-.liLi.^A

APPLICATION FOR CERTIFICATE OF AUTHORITY

FOREIGN CORPORATION

INVISIBLE EMPIRE UNITED KLANS, KNIGHTS KU KLUX KLAN OF AMERICA, INC.
(N&ni« of CorporatloD)

Georgia
onrsDlzed and existing ander the law« of tl)« Stat« of , beech? °>i^^ application for aathorlty to

transact boalneu in the State of North Carolina, and In compliance with the provlaions of Section 5S-138 of the General Statutes of North

Carotloa. make* the followlajr siAtement:

INVISIBLE EMPIRE UNITED KLANS, KNIGHTS KU KLUX
1. The name of the corpormtlon li J.

KLAN OF AMERICA, INC.

2. The coTtcntlou w.. lncoTiio™t*d nader the Uw. ol the SUte of -GC.Q.rii.i.3 oa the .._?_ imr of„-.?.?.£H£.'^

61 Thirty-Five Years
19 , and b in good atandltig la Ita home state. The period of duration of the corporation Is Z. „ .

S. The name the corporation electa to oxe In the State of North Carolina Is*

INVISIBLE EMPIliE UNITED KLANS, KNIGHTS KU KLUX KLAN OF AMERICA, INC.

4, Tbe address (inelading street and number, if anr) of the home or principal office o( the corporation in the state of incorpor*tloa Is

Suite 401 Alston Bldg., Tuscaloosa, Alabama

5. ^le address (Iscludlog street and number, if any) of the propoGed registered office of the eorporation Id the State of North Carolina

fa_P,_0._DQX .121^ Granite Quarry, Morth Carolina ^ Rov/anCountX

and tba name of the proposed registered agent at soeh address upon whom process may be enrcd Is Jz-J-^J. Z.jzJ}^,,. „____

6. The purposa or purposes which the corporation propoE»«s to pursue in the transaction of business In the State of North Carolina are:

The general purpose of the corporation shall be to teach patriot-
ism, to support the Constitution and Laivs of the United States
and the several States wlierein said corporation may be established,
and to maintain the liberty bequeathed to us by our forefathers,
and to preserve the American way of life.

• If the name of the corporation does not contain the word "corporation", "company", "incorporated", or "limited",

or an abbreviation of one of such words, insert the name of the corporation with the word or abbreviation which

It ptocH frn n^A thrr^tn fr^r use in thp Sfntp of N"rth Cnrnlinn.
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Robert Shelton Exhibit No. 21—Continued

7. The Dinia and addresses (iDcludme atreet and number, Ef any) of all of the directors aitd officers of the corporation are:

Mr'. Robert M. Shelton

Hr. ITqlvln Sexton

Mr. Robert Thompson

Hr. W. 0. Perkln

Suits 401 Alston Bldg,, Tuscaloosa, Ala.

Suite JiJOl Alston Bldg., Tuscaloosa, Ale

Marbletonj Georgia

17 Lakg Slisrwood, North Port, Ala.

Hr. Rnb^r^: 11^ Shslton

Mr. Hslvin Sexton

Mr. Robei^ Thompson

Mr. W. 0. Perldn

Vr-y.s^.cZent

Sscrotory

V103-?rosldent

Troasui-'er

Tuscaloosij
Suite 401 Alston Bldg.fAla

.

, . «, , T-accaloos^-j
Siilte 401 Alston Bldg ., ^^^^

.

Marbleton, Georgia

17 lakeShenvood, North Port , Ale

S. The Dumber of shares which the corporation has authority to issue, itemized by classes, par *value of aharea, aharee without par value,

and series, if any. within a claso. is as follows:

Number of

Shares

Par Value, or Statement that Shares

are without par value

II N E

9. The number of shares actually issued by the corporation, itemiiced by classes, par value of shares, shares without par value, and series.

If any. within a class, is as follows:

Number of

Shares

Par Value, or Statement that Shares

are without par value

II :i E

10. In consideration of the issuance of a Certificate of Authority to transact business in the SUte of North Carolina, the corporation

hereby appoints the SecreUry of SUte of North Carolina as iU agent to receive service of process, notice or demand whenever the corpor-

ation fails to appoint or maintain a registered agent in the State of North Carolina, or whenever any such resistered asent cannot with

reasonable dilisenee be found at the regiiitered office of the corporation.
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Robert Shelton Exhibit No. 21—Continued

11. Attached hereto la a copy of the Articles of Incorporation knd all amendments thereto, or ft copy of the reiLated, Integrated or

consolidated charter of the corporation, duly authenticated by the proper officer of the state or country wherein incorporated.

IN TESTIMONY WHEREOF, this statement is biijned by the president and .,. ._._ Secretary.

^--^^'^- -"--J-y-l-y-
*-°-"-"SlsVISlBLE EMPIRE UNITED KLANS, OIGMT3 KU

KLUX KLaN OF hI-ERICA, INC. ,

Presiclent

Secretary (

STATE OF .-.iA-ir^i—'Izi'ili-- -

COUNTY or _....TliSCnLpCSA_

..J?.9_^?-?lt.J'l^.._?]l?.it9.n and _._.l';i^l-YiJOL_Sexton_„_ ,»eh

belns duly sworn, deposes and says that he sisned tbe foresoinir "Application for Certificate of Authority" in the capacity indicated, and

that the statements therein contained are true and correct.

Sworn to and subscribed before me thU .4I}-j^.. day of J_]-1.4A'L . A.D. 19_.Oi3l .

S^d^..±?2^-J^^y NoUry Publl.- ^^

State of Alabama at Large.

Mr. Appell. Mr. Shelton, have you ever had service in the mili-

tary of the United States ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question
for the reason that I honestly feel my answer might tend to incrim-
inate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. I cannot conceive that disclosure as to service to

your country can incriminate you. I direct you to answer the ques-
tion.

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question
for the reason that I honestly feel my answer might tend to incrim-
inate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Shelton, you, according to the military rec-

ords—Mr. Shelton, after your term of enlistment expired, because
of the Korean emergency, all men were frozen in service. Did you re-

quest of the Air Force a hardship discharge on the grounds that you
had to assist your mother and father in the operation of a grocery
store ?

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question for
the reason that I honestly feel that my answer might tend to incrimi-
nate me in violation of my rights as guaranteed to me under the

—
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under the amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United
States of America.
Mr. Appell. Isn't it a fact that you were discharged after this plea

on July 9, 1951, and returned to your employment with Goodrich
Service—or Tire & Rubber Company on August 7 ?

Mr. Shelton. Sir, would you repeat that question, please?
Mr. Appell. Yes. Isn't it true that you were separated from service

because of your request for a hardship discharge because of the need to
help your parents operate a grocery store on July 9, 1951, and isn't it

a further fact that you returned to your employment as a tirebuilder

or tireworker at the Goodrich Tire & Rubber Company, Tuscaloosa,
Alabama, on August 7, less than 30 days after your discharge ?

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel that my answer might tend to incrimi-

nate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. And this was when a lot of our boys were losing

The Chairman. Proceed with the next question.

Mr. Appell. Mr. Shelton, are you the holder of a citizens band
raido license?

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel that my answer might tend to incrimi-

nate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to enter into the record at

this point an application for a citizens band license, Class D, signed
by Robert M. Shelton, notarized by Alvin B. Sisk, whose name we
discussed yesterday in connection with the first signature card of the

Alabama Rescue Service.

I would like to read from this form : "How is radio to be used in

connection with applicant's business or personal activities?" And
there is stated thereunder : "To be used m connection with Emergency
rescue activities."

Item 9 is an addendum to the original form. It is amended to read

as follows

:

This radio equipment is to be used in connection with my personal activities

and business. I am in the business of selling two-way radio equipment to cus-

tomers in this area. I conduct my business under my own name.

There was requested permission to operate six mobile units.

Is that a truthful application, Mr. Shelton ?

Mr. Shelton. Sir, would you repeat that question ?

Mr. Appell. Is that a truthful application?

Mr. Shelton. Would you repeat the question concerned?

Mr. Appell. I will show you the document and ask you to look at

the entries on it, and answer if the application was truthfully executed.

(Document handed to witness.)

(Witness confers with counsel.)

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.

(Document marked "Robert Shelton Exhibit No. 22" follows:)
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Robert Shelton Exhibit No. 22

fee Forir SOS

Scplcirber 19S8

Form Approved
Budget Bureau No. S>*RI23.8

CITIZENS RADIO LICENSE ;^^-

This auihofizatioa perm us che use only of transmitters whicb; (1) Are

i.sted under Special Condiuoas below, (2) appear in the Commission's
"Radio Equipment List. Part C", or (3) in (he case of Oass C or

Class n stations, are crystal controlled.

«. iClass of station (Ocdi one)
^COMMISSION FIL& COPT

POI COHWitllOH Ull ONLY

6 Q 1,311

•jraeouEMCtci

Class D Olass

l/»^E«IUKM
WiiMOo THAwminEai

1 at letxxxifi locjticrs, are ixluilDd i

iitrcjiiai - . ^ _- _. _

Alalsfaaa, Georgia, Tennessee, Florida
Mis^-isslppi, North Car. L South Car,

». Location of oditrol pointls)

/ ir»/ f»rp (see tnslruct'ons)

Robert M, Shelton

ftJ >^ilirvL JCWpss (rtrter, street,, citir, Kne, autty, stale)rtj t^ihrvL joorpss inrter, street, city, Kne, oo

170S E. 15th Street
Tuscaloosa, Al2bai2a( Tuscaloosa CoH

Special Conditions:

FOR COMMISSION tiSE ONLY

.'s;c:. T> &

. Ucalio- of transritierisl at i fixeo ItxjtK

Umixt 4^^t[,eet (or ol^e^ indication of location)

'tkW

DNA
Utitixte

bttnty

DKA
Lortjduoe

Term of arthOTtzatlon: This arttoriat

and will eipire 3:00 A. V. EST _„
firther ccrdtticns as set fa-th en reverse side

-m^wyz*^^
and IS su>;ect to

2d

Br direction of the FEDERAL COMHUNICATTONS COMMISSION

FOLD HERE-

'. State irfvther acoMcanl ts (Oivj^ one)

Individual NT^ Partner*iD Q
G^eimcHal Entity I

I If applicant •» a corporation or 4

D 'D

«. ^a^ i*i 1 1 appi icant om the radio eoiipnent? •B-D
If anawr is 'Hi'. live narre of o«nef

tk/ If not tie exner of t^e radio eoiiptrenl, is applicant a party to a
lease or other ^rewient ^nie^ mhicfi control "i 1 1 ce e«erctsed in

ire same nanrwr as 1 1 the eojitrent «ere 0"ned oy the appi icant?

{rt Will applicant have uilimiled access to the oramises/station and
ill effective (neasures oe laken to prevcnl use of the radio
eQjici>ent oy u^jthorijed persons?

f. HjK is raoio to oe used in connection «ilh appl icant's cxciness a personal activities?
(Use space on t^e. reverse of this oage or attach additional sfeet if necessary.]

To bp u"^-d in connpotior^-rr«p>^ //
r.npr^pncy rescue PctiuZ-i'^C^i ''•^i'^li--

if ycu are no arthoriwd to cperate the .

siaticn referred to in this awlicatian.
give cat I st(p and present freqjency, and
state ahy ycu are filing this apclication

-JDK A-

roi coMMittiOM u>e onlt

r^If for Class C or Class station^ are trangnitters crystal corHroHgi? / ^E*CiSj "^l I

If antwma *\ li eslend "ore than 20 feet xxse gnxro or tiore than 20 feet «o»e an e«<5ting
irert-maOe structixe on utiich it •ill De fliMited, give the foM'
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#^
•^.7*7 '1 at ant

^i\*:'?)•»«
*t, Vve cal i SI /I of user , . — .' - t .

.
_^ _,„_^

'jv'jr>i*? striicl(J[ir-\«'"l profile s*>eich s^^>lr^ Structure teight vo antovu heif^t.

lf.u^5 -Vfti j'-iti^u's forijiAetl station, attach a diagram Waning the local tens ol all the

otf (* '^jti'^ ^ii&! icCic'.V io4M; ^ fiieo) m the systo" and the area of operations of

Tf^
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^f-A^ti A^uc^ fcjiitKjHi Sects.
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''.'*
Z*^ *; *. O > "*
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1 Official of G>erTnBnUI Entity
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Robert Shelton Exhibit No. 22—Continued

KCC Form 730 united states of America Form Approved.
April I'o'J FEDERAL COMMUNICATIONS COMMISSION B"''*" B""" no. 52- rus

SASHINCTON 25. D. C.

ATTACHMENT TO RESUBMITTED APPLICATION

INSTRUCTIONS TO APPLX.'-iNT : According to law all applications must be signed under oath or affirmation

before a Notary Public or other official authorized to adininister oaths. If you supply any additional information,

or make cny changes in the application form, you must again swear to it before a Notary Public or other official.

This form is for your convenience. After you have made the corrections in the attached returned application, or

if you wish, after you have supplied the information called for on any additional sheets of paper you may attach

to the returned application form, sign this and check the proper block below before a Notary who will fill in the

remaining blanks.

The space below or the reverse side of this sheet may be used for any additional information required to cor-

rect the application.

Ited 9: is anmended to read as Tollovvs:

This rauio equipinent is to be used in connection with my
personal activities and business. I am in the business of
selling two-way raaio equipment to customers in this area.
I conduct Lzy business under my own name.

Item 11, is araaended to read as follows:

The transmitters that will be used under this license are
crystal controlled.

I hereby certify that the information- supplied on the attached form or on this and on any additional sheets

attached thereto is true and correct to the best of my knowledge and belief. ^

Robert M. Shelton
^ cl!- ^'^'^LM./^

'^^^^

APPLICANT (Must agree with name os shown on the application.) (Designate appropriate classification below)

I 3Q Individual Applicaot

I 1
Member of Applicaot PariDcrship

{ _ I
Officer of Appticaoi Corpoiatloa or Aasociatioo

Signed, under oath (or affirmation), O Official of GoveioiDeaiBi Emiiy

/ 1 f
>"' '^

before me this A diy; p/ L..4Mys..l...C. .L,.19 ..6.1.

Notary Public: \J:^l::±:.:-:^....^l.L::.:7:i..^..&.:. (SEAL)
(of rtorpo ond titl&^of o^or Darcon ccmp«tent to administer oaths)

My commission expires ...i£..„A.yii.y.§.t...l.9.^^.?.—

GPO 909566
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The Chairiman. Mr. Shelton, did you ever engage in individual res-

cue service ?

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to inci'iminate

me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. Isn't it a fact that you misstated—to use a harsh

word—the purpose of the application just referred to, to your Govern-
ment, but that this application was to be used, and has in fact been

used, in connection with that phony front outfit, the Alabama Kescue
Service, which is part of your so-called Invisible Empire operations?
Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel that my answer might tend to incrimi-

nate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. AsHBROOK. Mr. Chairman?
The Chairman. Yes.
Mr. Ashbrook. Many rescue services specialize in pets and animals.

Possibly your rescue service directed their attention towards this

species. Would that be correct ?

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, may I state that I don't see any
legislative purpose in answering a question like that.

The Chairman. That is a proper question. We are probing into

whether there was any validity attached to the application in con-
nection with any kind of rescue. I mentioned the human kind, and
Mr. Ashbrook referred to other kinds. I think it is a proper question.

But we will not prolong it.

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question for
the reason that I honestly feel my answer might tend to mcriminate
me in violation of my rights guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Shelton, have you and other members of the Klan

in the Tuscaloosa, Alabama, area, used these citizens band radios
which you have in your possession for the purpose of conducting Klan
activities ?

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question
for the reason that I honestly feel my answer might tend to incrimi-
nate me, in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Have you used the citizens band radios for the pur-

pose of intimidating any citizens in the Tuscaloosa, Alabama, area?
Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reason that I honestly feel my answer might tend to incrimi-
nate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Shelton, I show you a photograph of yourself

seated in front of a typewriter, talking over a piece of radio equip-
ment.

I ask you to examine the photograph, the three pieces of radio
equipment shown in the photograph, and I ask you whether or not
any of this equipment can be used to monitor police channels.
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(Photograph handed to witness.)

Mr, Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reason that I honestly feel my answer might tend to incrimi-

nate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.

(Photograph marked "Robert Shelton Exhibit No. 23" follows:)

Robert Shelton Exhibit No. 23

Robert M. Shelton using short wave radio.

Mr. Appell. Mr. Shelton, were you ever employed by the Dixie

Engineering Corporation of Mobile, Alabama?
Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reason that I honestly feel my answer might tend to incrimi-

nate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.

The Chairman. Isn't it a fact that you received at least $4,000

from that employment and performed no services ?
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Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question
for the reason that I honestly feel my ans\Yer might tend to incrimi-
nate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. I think I should rephrase the question to come

within the exact information of the committee. Isn't it a fact that you
received at least $4,000 from the company named because you knew
your way around in Montgomery and because of your ability to exer-
cise political influence ?

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question for
the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,
and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. And again in fairness, which is not a question but

which conforms to the information of the committee, it is my impres-
sion, anyway, that the payments were made by a rather unwilling vic-

tim of yours.

Mr. Shelton. May I confer with counsel ?

The Chairman. I didn't ask a question, but if you want to I will put
it in the shape of a question.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to enter into the record at

this point original checks payable—some to Eobert M. Shelton, some
to Eobert Shelton, some to E. C. Shelton, and we have testimony that

these are all one and the same man, which represent payments to him
by the Dixie Engineering Company.

I would like them to be entered into the record at this point.

(Documents marked "Eobert Shelton Exhibits Nos. 24^A tlirough

24-H," respectively, appear on pp. 1671-1673.)

Mr. Appell. I would like to ask you whether or not it is a fact that

you failed to report much of this income on your personal income tax

return.

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I feel my answer might tend to incriminate me in vio-

lation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14

of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. The checks have been received in evidence at the

point where they were referred to.

Mr. Appell. Mr. Shelton, have you an employee in the office by the

name of Lewis E. Perkins?
Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to have entered into the

record at this point telephone toll slips which we subpenaed by a

subpena duces tecum from the telephone conipany, which shows that

the telephone bills to the Alabama Eescue Service are sent care of
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Robert Shelton Exhibit No. 24-A
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Robert Shelton Exhibit No. 24-D

Robert Shelton Exhibit No. 24-E

19^/ yo./^^(^

Robert Shelton Exhibit No. 24-F

<>jateigfillenf^I&^H0d^ Biaiite ^o.M^^L
OF- MOBlue

Mobile,AlabAina- .t'^.L^ „ v,iB.4^-

r^ :$_j2^:0_

61-29
651

6<>

roliars
DIXIE ENGINEERING CORF.

06 51-OOJSC "O''? &l{ fi*"

-=v

•,'9^1 h'OOOOO 50000/



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 1673

Robert Shelton Exhibit No. 24-G
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Lewis E. Perkins, Alston Building, Koom 401, Tuscaloosa, Alabama.
The Chairman. The documents will be received in evidence at this

point.

(Documents marked "Eobert Shelton Exhibit No. 25." One of said
toll slips appears on p. 1674; balance retained in committee files.)

Mr. Appell. Mr. Shelton, when did you first become a member of
the Ku Klux Khm

'^

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question
for the reason that I honestly feel my answer might tend to incrimi-
nate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. Is it your position that joining the Klan is some-

thing which may result in criminal prosecution ?

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question
for the reason that I honestly feel my answer might tend to incrimi-
nate me in violation of my rights as guaranteed to me by amend-
ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of
America.
Mr. Appell. Mr. Chairman, from the official court records of the

secretary of state, probate courts, the State of Alabama, the com-
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mittee has received certain documents about which I would now like

to question IVIr. Shelton.

Mr. Shelton, I have a document dated the 10th day of June 1957,
signed by "E. L. Edwards As President (Imperial Wizard), Wm, A.
Daniel, br., As Secretary (Kligrapp)," which notification says that

Robert M. Shelton is the agent of the U.S. Klans, Knights of the Ku
Klux Klan, Inc., for the State of Alabama.

Is that a factual document, sir ?

(Document handed to witness.)

(Witness confers witli counsel.)

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reason I honestly feel my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. On November 4, 1959, were you removed from your

office of Grand Dragon by Imperial Wizard E. L. Edw^ards?
Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reason that I honestly feel my answer might tend to incrimi-

nate me in violation of my rights as guaranteed to me by amend-
ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of

America.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to have entered into the

record at this point the document designating Mr. Shelton as agent

for the U.S. Klans.
The Chairman. The document will be received in evidence at this

point.

(Document marked "Robert Shelton Exhibit No. 26" appears on

p. 1676.)

Mr. Appell. I would like to introduce in evidence at this point a

document of the U.S. Klans, with the heading at the top "E. L.

Edwards, Imperial Wizard, P.O. Box 21, College Park, Georgia,"

addressed to the Secretary of State, State of Alabama, Montgomery,
Alabama

:

DEAR SIR.
Please be informed that on November 4th, 1959 by orders of the Imperial

Wizard (President) that one (Robert M. Shelton, 1708 E, 15th, St. Tuscaloosa,
Ala. "Was removed from the OflSce of and as the Agent of the U.S. Klans,
Knights of the Ku Klux Klans, Inc. in and for the State of Alabama.
Will you Please remove the above Name from your Files as the Agent of and

for the U.S. Klans, Knights of the Ku Klux Klans, Inc,

A replacement will be forthcoming.

Signed "E. L. Edwards, Imperial Wizard."
The Chairman. The document will be received in evidence.

(Document marked "Robert Shelton Exhibit No. 27.")

Mr. Appell. I would like to introduce the next document on the

same letterhead, also signed by E. L. Edwards, addressed to the Sec-

retary of State, dated November 25, 1959

:

Dear Sir,

Please be informed that after careful consideration, we are now re-instateing

[sic] Robert M. Shelton, 1708 E. 15th, St. Tuscaloosa, Alabama, as the Agent for

the U.S. Klans, Knights of the Ku Klux Klans, Inc. in the State of Alabama.

The Chairman. That will be received in evidence.

(Document marked "Robert Shelton Exhibit No. 28.")
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Robert Shelton Exhibit No. 26

"Office of U. S. Klans, Knight Of The Ku Klux Klan, Inc."

Located at Atlanta, Fulton County, Georgia.

In compliance with the provisions of Title 10, Section

19?, et sequ. of the 1940 Code of Alabama, and Section 232 of

the Constitution of Alabama, 1901, U. S. Klans, Knights of the

Ku Klux Klan , a corporation or association organized under the

laws of the State of Georgia, and having its principal place of

business, in the City of Atlanta, State of Georgia, herewith

files a certified copy of its Articles of Incorporation or

Association under the laws of said State of Georgia and designates

as its known place of business in the State of Alabama 1708 East

15th Street, in the City of Tuscaloosa, County of Tuscaloosa, and

as its authorized agent thereat, Robert M. Shelton, on whom, as

such agent, service of process may be made and all legal notices

served for all the purposes contemplated by the laws of the State

of Alabama.

IN WITNESS WHEREOF, the said corporation has caused these

presents to be signed by its President and Secretary, and attested

by its corporate seal, at its office in Atlanta, Georgia, this

the / C' day of June, 1957.

jL^ . A .-r^/Z-f-fyu ./-y".- ^As President ( IMFBRIAL WIZZARD

J1-^
'/'//'. // A, ^^ /<:<-( / :l i A8 Secretary ( KLIGRAPP

> •

/i > • I

SiCftrr.MiY Of
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Mr. iVppELL. I would like to enter into evidence at this point, Mr.
Chairman, an additional document, a form dated the 25th day of

November 1959, a certificate designating agent, place of business in

Alabama, which reads as follows

:

In compliance with provisions of Section 192, Title 10, of the Code of Alabama
1940, and Section 232 of the Constitution of Alabama 1901, U.S. Klans, Knights
of the Ku Klux Klan, Inc. a corporation or association organized under the

laws of the State of Georgia and having its principal place of business at 508
Anderson Street, in the City of College Park, State of Georgia * * * designates

as its known place of business in the State of Alabama, 1708 15th Street in the

city of Tuscaloosa, Coimty of , and as its authorized agent thereat, Robert
M. Shelton * * *.

Signed "E. L. Edwards," 25 November 1959.

The Chairman. The document will be received in evidence at this

point.

(Document marked "Kobert Shelton Exhibit No. 29.")

Mr. Appell. The next document, Mr. Chairman, is a change of

designation of agent and it replaces Mr. Robert M. Shelton as Grand
Dragon by Mr. Alvin "Home."
The Chairjvian. That will be received in evidence.

(Document marked "Robert Shelton Exhibit No. 30." Exhibits

Nos. 27-30 appear on pp. 1678-1681.)

Mr. Appell. The date of that document, Mr. Chainnan, is April 11,

1960.

Mr. Shelton, what brought about this removal of you as Grand
Dragon for the U.S. Klans in the State of Alabama ?

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Shelton, the press of that day, the Montgomery

Advertiser of May 30, 1960, says "Robert M. Shelton, Tuscaloosa"-—^
The Chairman. You are referring to a period before the creation

of the United Klans of America ; are you not ?

Mr. Appell. Yes, sir.

I will have to start againn, Mr. Chairman. [Continues reading:]

Robert M. (Bobby) Shelton of Tuscaloosa has been ousted as Grand Dragon
of the Alabama Ku Klux Klan and replaced by a former Dragon, Alvin Horn
of Rt. 4, Talladega.

The story goes on to quote Mr. Shelton as follows

:

"Edwards has replaced me (with Horn) as Grand Dragon." He said he
was notified of the change "about a week ago."
The ousted Klan leader said he and Edwards "had some differences of opinion

about policies and procedure."
"I am organizing an independent group here in Alabama," he said

The Chairman. Those are the words of Shelton ?

Mr. Appell. This is a quote of Shelton; yes, sir. [Continues

reading.]

"I would say about 70 per cent of the members of the old group have already
joined the new Klan."

As to the reasons that you were replaced as quoted in this article,

Mr. Shelton, are they factual ?

59-222 O—67—pt. 1 11
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Robert Shelton Exhibit No. 27

E. L. Edwards
Imperial Wizard

Jn (Sod 9t JLtttBt

p. 0. BOX 21
College Park, Georgia
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U. 3. KLAN3 IKC.

NOV, 5, 1959
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StcnrUr."

SECRETATiT OP STATT

.

STATS OFiAlAlM.lA
T'ONTGOIIHRY AL-\1A"A.

DSAR SIR,
Please be Informed that on ITovenber 4th,_19 59 by orders

of the Imperial '.Vizard (President) that one (Ro'^ert r.i. 3helton
1703 3, 15th, 3T.
Tuscaloosa Ala.

Was removed from the Office of and as the Agent of the U.S.

Klans, Knights of the I'.u Mux Mans Inc. in and for the

State of Alabama

,

'Vlll you Please remove the above I'ame fron your Piles

as the Agent of and for the U. 3. Klans, Knights of the

Ku Klux Klans Inc,

A replacraent will be forth coming.

-?; L. ry;jVT5o, i:'?i;:uAi- "/izar"').

(PUiJonSi'T) U. :. KLA"3,
ilTI'lHTo of the KU LUX IxLA"! 3 IVO.

SEAL IXXIVCD

NOV 1959

aaCflZTARY 0£
STATE
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Robert Shelton Exhibit No. 28

E. L. Edwards
Imperial Wizard

Jtt dah Wt Q^rtot

p. 0. BOX 21
College Park, Georgia
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Dear 3ir,
Please "ce Infer, lerl that after careful con.? iderat ion,\ve are

now '^3-lnstateinj Ho'^ert ' . jhelton, 170C, U, 15th, 3t

.

T\i3calooca Ala:Tj::.a. a3 the A.'.ent for the U. 3. I'.lans, 1, nights

of the I,u Mux i lans Iric. in the 3tate of Alabai:ia.

RECEIVED

I^OV 30 1959

37^:,. 3rj:niD3, i::?j;rial v;v;iMRD
U. J. LLAM3, i:i:iaHT3 of the
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Robert Shelton Exhibit No. 29

certificate designating agent and place of business in alabama for

filing in office of secretary of state of alabama

Office OF U. S. Klans, Knix^hts of theJsu.iavK^^^ Inc

Located AT 1708 ISth Street ,

Tuscaloosa, Alabama

In compliance with provisions of Section 192, Title 10, of the Code of Alabama 1940, and Sec-

tion 232 of the Constitution of Alabama, 1901,

U, 3. Klans, Knights of the Ku Klux Klan, Inc

a corporation or association organized under the laws of the State of Georgia _

and having its principal place of business at ^08 Anderson Street. _

inthe City of College Park State of Georgia

htrd ii i l F l f t f i I II I •f'7'"( ^"rif "/ ''" "'•''^'"^
"f info'foration or association under the laws of said

State of and designates as its known place of business in the State

of Alabama, 1708 15th Street in the city of Tuscaloosa_.

County of , and as its authorized agent thereat, Robert K,^ Shelton_

_on tohom, as said agent, service of process may he

made and all legal notices served, for all the purposes contemplated by the lotus of the State of

Alabama.

IN WITNESS WHEREOF, the said corporation or association has caused these presents to be

signed by its President and Secretary, and attested by its corporate

seal, at its office in Atlanta, Georgia

this 25 day of November, 1959

UJ^ lA. •w>&l(^(:^<<S^?<^f • President.

NOTE.—The fee for filing above certificate is $10.00, as provided in Section 192 of Title 10 of the Code.

KECETVEt)

NOV .?o 1959

SECHZTABY Oi
STATE
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Robert Shelton Exhibit No. 30

CERTIFICATE DESIGNATING AGENT AND PLACE OF BUSINESS IN ALABAMA FOR

FILING IN OFFICE OF SECRETARY OF STATE OF ALABAMA

Office OF U.. ..3, ^i-XAF j» .Ii"I IIT i.>£.j:ul.I,:J...:^L,,..:_iX^^^ IKC.

Located at ,.ATL,VFTVk, ^3.0-^Q:I-\ _ _

In compliance with provisions of Section 192, Title 10, of the Code of Alabama 1940, end Sec-

tion 232 of the Constitution of Alabama, 1901,

a corporation or association organized under the laws of the State of .- ZoRC-Ll ..

and having its principal place of business at -T'Ij..i'T.».^. .. .jO^.Cr.IA 7.. .. J. J^'. 21

in the City of 0:'1AJZ(^'': l.'.RK State of ..Z^ROIA ..:

harowitK film U CUTLified uuiiy uf itii univlus Uj incorpora ildfi or association under the lawi, uj i tiid

State of ill
. .-•v..-'^ and designates as its knoion place of business in the State

of Alabama, I^OUTZ 4 in the city of TALLAD3.0A _..

County of T i^^-A'^.-^ -A
, and as its authorized agent thereat, .i.LVIN IL03IS

_. on whom, as said agent, service of process may be

made and all legal notices served, for all the purposes contemplated by the laws of the State of

Alabama.

IN WITNESS WHEREOF, the said corporation or association has caused these
.

signed by its President and Secretary, and attested by its corporate

seal, at its office in ATLAITTA,. ..Tl^.QHGIA

this 11, day 0/ ...... A.?3IL _ J^l^SO

_^ >^^..^l^^Y^^t-^^^ President.

V-^''^. !C<r- xL^^ry^.^^ ^t^ Secretary.

NOTE.—The fee for filing above certificate is $10.00, as provided in Section IQJ of Title 10 of the Code.

^LEA'SS REMOVE THE NAME OP RECEIVED

ROBERT v.. SHELTON
1708 EAST 15th St.

j^^pP i2 1950

Tuscaloosa, Alabama
SECRETARY 0£

STATE
CHANGED TO: "I-

ALVIN HORNE
ROUTj: 4
TALLADEGA, ALABAMA
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Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
(Document marked "Shelton Exhibit No. 31," follows

:)

Robert Shelton Exhibit No. 3

1

[Montgomery Advertisr, May 30, 1960]

(o-::U'u:

133rd Ycar-No. 104

lOan Names

Horn Chiefv
• * '

% •

Shelton Out
Ex-Grand Dragon

Gaims 70 Per Cenr

• SwitchTo New Group
Robert M.ig.phhyV. Shelton of

Tu.^cftloma ha.i N*en ou^tod m
Grand Dracnn of ihe Alabama
Ku^Kliix Wan and replaced bjr a
former Dracon, Alvin Horn of

. Bt, 4. TalladcRa. ' ~*7;^

- Shelton has 'l>e(;<in orcanlzlnt

an "Independent" Klan ffroup ai
. .'a result and claims alxnit 70 per
"^cenl membership awitchover to

' ^lj camp.

Thew developments camt to

liRht FYiday thnmch records of

.. the iiecrel»r>' of state where offi-

cial papers of the KKK incorpora-

lion are on file.

NKW AC.ENT

SecTftary oLState Bett^ Frlnk
* was notified April 11 that Horn

•had been appointed the new "au-

thorized a^ent" of. the Klan for

Alabama. Th« chanps vas an-

nounced In a letter from E.,L,
Edwards. Atlanta, Ga... Imperial

Wizard of the U.S. Klans. Kniehts

of the Ku Klux Klan. hw. State

law requires the listine of "ap-

thorized acents" for forelcn cor-

porations doing business in Ala-^

bama.

. AlthoiiRh Edwards' letter did

not state that Shelton had been

remo\'ed aa Grand Pracon. it said

he was removed as authorized

ajient.

y-..

Klan

. Shelton. contacted In Ttiscaloo-

sa. said: .

"Edward.1 has 'replaced me
<with Horn) as Grand Prason.**

r^o aaid he was notified of the

chanc* "about a we«k aRO.** .

INPEPENDENT. CROUP
•fhe "ousted Klan leader said he

and Edwards "had some differ-

jrnces of ' opinion - about policies

. and procedure."

"I am orcanizTnfi an independ-

enf'jroup here in Alahama." he

said, "t would say about 70 per

cent of (he members of the old

group have. already Joined the

new Wan."
' AlthouRh the ShcKon Klan

IH'oup hasn't been named formal-

ly, he said It wottld be "th« Ku
KluT Klan — we can ii^e that

name: it's not copyrlchted."
'

. As to the difference between

. (he two Klans. Shelton said of

his icroilp. "The loader won't have

; so much dictatorial powers —
that's how Edward«»-rut)s hLs."

,

Asked if he thoiicht h' ^^\
been removed for personal rea-

sons. Shelton replied. "I wouldn't

want to comment on that."

NO SUBSTITUTE
Edwards was not available for

comment in Atlanta.

Tha^Seoretary of SUt^-recwwidl

a letter dated Nov. 4. 1!»». from!

.Edwards instructing that Shel-

(ons nnnrw be removed as-'.'au-l

thorized ajrenl" for the U.S. Wans.;

No sutvslituie was named then.

Ijtter. Edwards wrote M r s.

Frink that Shelton was to he re-

InMated. Then on April 11. h*

wTote a third letter authorizing

Horn as agent In place of Shel-

ton.

Horn, a 4«-year-<»ld Baptist
minister, could not be located

through Talladega and Oay Coun-

(!le« KLAN. ra«e <A>
\

iroallnued From Pag* li

ty sources. It was reported ha re-

cently had moved but bis where-
abouis were not known by rcla-

lives,

UNFAVORABLE PUBUaTY
Horn had served as Grand

Dk-agon of the KKK in Alabania
b«it resigned in XVH after unfa-i

vorabic publicity .stemming from'

hi.s marrioge to a 15-ycar-old cirl.i

Shelton was his successor.

The clergyman was indicted on

a murder charge in IMO follow-

ing the nightrider slaying of Char-
lie lliirsl. Pell City, fliirst wus

l«l'ot down shortly after telling his

v>n he ihmight the Klan was after

him. The charge against Horn

was di.smissrd in October. 1!>52.
|

,
Shcllons active role in the tMlt

l<:uhrmalorial campaign in behaUj

of John Patterson won him con-l

Nidcrabl" statewide attention.

More rec»nlly he charged that

his KKK activities had cost bim

his long-time job 'with the B. F.

I'Kwdrich Tire and Rubber Co.,

—
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Mr. Appell. Mr. Slielton, the committee's investigation established
that in the days of the U.S. Klans, that the Klans and Klaverns for-
warded their money to the Grand Dragon, who took out of the entire
package his share and then forAvarded to the imperial office, the
imperial office share.

Is it a fact that you were removed because you weren't making a

proper accomiting of fmids to the imperial staff ?

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question for
the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as (guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. Mr. Appell, ;you asked him, "Is it a fact?" The

form of the question might be misconstrued. I think you can phrase
it this way, that it is the committee's information that it is a fact, and
does he wish to affirm or deny it.

Mr. Appell. Will you answer the question ?

Mr. Shelton. Sir, will you rephrase the question or repeat it ?

The Chairman. It is the committee's information that you were
replaced because of financial reasons. Is that true or not? Is our
information true or not ?

Mr. Shelton. Sir, I respectfully declme to answer that question for
the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. It is the conmiittee's further information, Mr. Shelton,

that you were ordered to appear before an Imperial Kloncilium and
to produce the books and records of your realm and that you failed

to do so.

Is this information that the committee has obtained true or false ?

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
m violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions of

Mr. Shelton—pardon me, sir, I do have.
Mr. Shelton, the committee has obtained from the State of Alabama

a Certificate of Incorporation dated May 17, 1960^—16 days after the

notice of Imperial Wizard Edwards that he had removed you—of the
incorporation of the Alabama Knights, Knights of the Ku Klux Klan,
Inc.

This document shows that the incorporators, trustees, and addresses
are as follows: Robert M. Shelton, 1708 East 15th Street, Tuscaloosa,
Alabama; H. M. Shelton, 1700 East 15th Street, Tuscaloosa, Alabama;
and James Elmore, 2920 Birmingham Highway, Tuscaloosa, Alabama.
Did you participate in the incorporation of the Alabama Knights

of the Ku Klux Klan, Inc. ?

Mr. Shelton. Sir, could I counsel?
The Chairman. Yes.
Mr. Shelton. Sir, could I ask that the document you are referring

to be read, in order to determine ?

The Chairman. Hand it to him.
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(Document handed to witness.)

The Chairman. You understand that we will then question you.

If you want to read it, read it. You may read it out loud, and then

we will question you.
(Witness confers with counsel.)

Mr. Shelton [returning document] . Thank you, sir.

(Document marked "Robert Shelton Exhibit No. 32" and retained

in committee files.)

Mr. Appell, Mr. Chairman, there is a great deal more material

that the staff intends to interrogate Mr. Shelton about. However,
from this phase of the inquiry I ask that Mr. Shelton be excused as a

witness, to return on November 15.

The Chairman. Before ruling on that, the Chair wishes to say this

:

I invite your attention, Mr. Shelton, to what I am about to say.

Yesterday you refused to produce documents called for by a sub-

pena duces tecum served on you on October 11 of this year. You
were in the hearing room for the greater part of my opening statement

as I read it. You did come in a few minutes late.

A copy of the opening statement was handed to you and your
attorney.

That is true, is it not ?

Mr. Chaumers. Yes, sir.

The Chairman. Counsel, I am directing my question to you.

That is true, is it not ?

Mr. Chlvlmeirs. Yes, sir; for the record.

The Chairman. You were observed reading the statement, and it

is my understanding that both you and your counsel not only read the

statement but, I assume, but that you carried it with you.

My opening statement spelled out with indisputable clarity, I

believe, the thmgs the subcommittee desires to know, the information
that it wishes to place on this record to assist the Congress in the

enactment of remedial legislation. Those things were specified in

paragraph 4, page 2, of my opening statement, describing the purposes
of these hearings, and so on.

I don't see, and the committee members do not see, how anyone
could argue, after reading the committee resolution of March 30, v.on-

tained on page 1 of the statement, and House Resolution 310 specif-

ically authorizing this investigation, copies of which, by the way, were
given you and your attorney by the staff the day before yesterday,

and my opening statement—we say no one could argue, after reading
the documents and the records, that papers and documents pertaining

to the structure and organization, incorporation^ finances, corporate
tax returns, and so forth, of each and every Klan organization are not
pertinent to this inquiry.

I am saying I don't see how anyone can so argue, that these things
are not pertinent to this inquiry. The first full paragraph of the

attachment to the subpena served upon you called on you to produce
certain records and documents as an official and representative of the

United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, the

Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of
America, Inc., the Alabama Rescue Service, the Whiteman's Defense
Fund, and the United Klansmen of America,
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I want to clarify just this one point: Did you and your attorney
know the. contents of my opening statement at the time you were on
the Avitness stand and refused to produce these documents?

I further want to warn you that unless your answer to this question
is that you did not know the contents of this opening statement, your
coulee of action yesterday is completely without legal justification
and may result in a contempt citation.

So I again ask: Did you and your attorney know the contents of
my opening statement at the time you were on the stand and refused
to produce those documents ?

Mr, SiiELTON. Sir, could I counsel ?

The Chairman. Yes. This is a legal question. I think you ought
to.

Mr. Chalmers. May I state this to the chairman and to the other
members of the committee : At the time answers were given yesterday
afternoon I myself had not fully read the opening statement of the
chairman of the committee.

I, of course, cannot answer for my client. But it is my informa-
tion, if I may state it, that I doubt very seriously if he read the state-

ment fully.

The Chairman. The question is not did you read it, necessarily.

Did you know, from hearing me read the statement, the contents of
my opening statement, before he took the witness stand ?

Mr. Chalmers. No, sir; not fully and completely, I did not.

The Chairman. Then I will give the benefit of the doubt to your
client.

Do you wish 5 minutes' or 10 minutes' recess to read it now ?

Mr. Chalmers. I would like about a 10-mmute recess to confer
with my client, if it would be permissible.

The Chairman. That request is granted.

I now hand each of you a copy of my opening statement.

Mr. Chalmers. May I state to the chairman I have a copy in my
files.

The Chairman. All right.

The committee is now in recess for 10 minutes. I wish that order
be maintained during the recess.

(Wliereupon, at 11 :40 a.m. the subcommittee recessed. All sub-

committee members present at time of recess.)

(The subcommittee reconvened at 11 :47 a.m. with all subcommittee
members present.)

The Chairman. The subconmiittee will come to order.

The equipment of the press, TV, and radio will be removed.
Let the record show that the committee stood in recess for approxi-

mately 10 minutes to give Mr. Shelton and his counsel the opportunity
to read and familiarize themselves in greater detail concerning my
opening statement, particularly the part I referred to a moment ago,

paragraph 4 on page 2.

I take it, Mr. Chalmers, that you have had that opportunity ?

Mr. Chalmers. That is correct
;
yes.

The Chairman. By the way, Mr. Chalmers, I want to compliment
you for your demeanor before this committee. I think you deserve it.

Mr. Chalmers. Thank you, sir.
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The Chairman. In view of that, namely, that both counsel and his

client now concede, admit for clarity, that they are familiar with my
opening statement, which spells out the purposes of these hearings,

and on the basis of which I ruled on the pertinency of the dociunents

referred to in the subpena, I wish, nevertheless, Mr, Shelton, to ask
you four questions, or make four directions.

I now order and direct you to produce the dociunents i-eferred to in

the first paragraph of the attacliment to the subpena dated October 7,

1965, and according to the marshal's return served on you on October
11.

Mr. Shelton. May I counsel ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Shelton. Sir, is this question directed to me as an individual or

directed to me as an officer of a corporation ?

The Chairman. I covered that in my statement of a while ago, but I

will repeat it.

The subpena which was served on you called on you to produce cer-

tain documents as an official and representative of the United Klans
of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klans of America, Inc., the

Alabama Rescue Service, the Wliiteman's Defense Fund, and the

United Klansmen of America.
So that is the capacity, as an officer and as an Imperial Wizard and

as a representative of these organizations.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to deliver to this committee
any and all records as requested by this committee under subpena
dated October 7, 1965, for that information is not relevant and germane
to the subject under investigation and the same would not aid the

Congress in the consideration of any valid remedial legislation, nor is

such inquiry within the scope of that authorized to be investigated by
Rule IV of the rules adopted by the 89th Congress, of House Resolu-
tion 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to turn over these documents in question for
the reason that I honestly feel that by doing so it might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States
of America.
The Chairman. I now order and direct you to produce the docu-

ments called for in paragraph 2 of the attachment to the same subpena.
Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee

any and all records as requested by this committee under subpena
dated October 7, 1965, for that information is not relevant and germane
to the subject under investigation and the same will not aid the Con-
gress in the consideration of any valid remedial legislation, nor is

such inquiry within the scope of that authorized to be investigated
by Rule IV of the rules adopted by the 89th Congress, by House
Resolution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to turn over these documents for the reason
that I honestly feel that by doing so it might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
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The Chairman. I now order and direct you to produce the docu-
ments referred to in paragraph 3 of the attachment to that subpena.
Mr. SiiELTON. Sir, I respectfully decline to deliver to this com-

mittee any and all records as requested by this committee under
subpena dated October 7, 1965, for that information is not relevant

(Witness confers with counsel.)

Mr. Shelton. —is not relevant and germane to the subject under
investigation and the same would not aid the Congress in the con-
sideration of any valid remedial legislation, nor is such inquiry within
the scope of that authorized to be investigated by Rule IV of the
rules adopted by the 89th Congress, by House Resolution 8, adopted
January 4, 1965.

I respectfully decline to turn over these documents in question for
the reason that I honestly feel my answer might tend to mcriminate
me—the documents might tend to incriminate me m violation of my
rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Consti-
tution of the United States of America.
The Chairman. I order and direct you to produce the documents

referred to in paragraph 4 of the attachment to the subpena referred
to.

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to deliver to this com-
mittee any and all records as requested by this committee under
subpena dated October 7, 1965, for that information is not relevant
or germane to the subject under investigation and the same will not
aid the Congress in the consideration of any valid remedial legislation,

nor is such inquiry within the scope of that authorized to be investi-

gated by Rule IV of the rules adopted by the 89th Congress, by
House Resolution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to turn any records over to this committee
for the reason that I honestly feel that by doing so it might tend to
incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States
of America.
The Chairman. Do you understand that the orders I made on you

to produce all these documents, including those in paragraph 4, were
addressed to you in your representative capacities as I indicated?
Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answ^er that question

for the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. I wdsh to say, and I assume counsel agrees, that

the committee rejects your reasons for not producing these documents.
Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. Mr. Shelton, yesterday I referred to a memoran-
dmn dated October 14, 1965, made by our investigator, Mr. Louis
Russell, and I referred to and asked you about certain things you said
to him on that day in the Hotel Stafford in Tuscaloosa.

Now^ I ask you this : Our investigator, Mr. Louis Russell, said that
on that day, in that hotel, you said this

:

He r Shelton] said that he would bring about the defeat of Chairman Willis in
Louisiana, and that the Chairman would be besieged by telephone calls before
the hearing began.
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Mr. Riissell further stated

:

He fSheltonl claimed to have a book on every member of the Committee and
said that Congressman Weltner was tied in with the Communists and that
President Johnson got his first political job from Aubrey Williams.

Did he tell the ti-uth or did he falsify ?

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reason that I honestly feel my answer might tend to incrim-

inate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. Let me say that, so far as I am concerned, I not

only welcome, but challenge and dare you to come in my congressional

district and fight me politically.

Mr. Weltner. Mr. Chairman
The Chairivian. Mr. Weltner.
Mr. Weltner. Mr. Shelton, I have not asked you any questions

thus far. I had hoped that you would cooperate with this committee,
and I am disappointed that you have not done so. I do not criticize

you for claiming any right that you have under the Constitution.

That is your right as an American citizen, and I have no quarrel with
you or any other American citizen for exercising any right guaranteed
by the Constitution.

I don't have any questions, but I do have this comment : It seems to

me that you obviously have the ability to organize and that you have
proved some qualities of leadership and you have shown energy in

your tasks.

I submit that it is unfortunate for our section of the country, yours
and mine, that your leadership and ability and energy have been given
over to dividing Southern people rather than uniting them.
Mr. Chairman, I have no further comment and no questions.

The Chairman. Mr. Buchanan.
Mr. Buchanan. Mr. Chairman, miless my eyes deceived me during

the recess, the witness was speaking veiy freely to the press. And
unless the reports are inaccurate, I understand he has spoken rather
freely in various places concerning the fact that he would welcome
this investigation. I wonder, therefore, if we might have better re-

sults if we conducted this investigation in a cornfield and let the press
interrogate him.
However, I would say what you said at the outset, Mr. Chairman,

and I would ask the chairman and counsel to correct me if I am in

error on this point

:

I think your counsel has advised you well and I will not argue with
your right, of course, to invoke the fifth amendment. I would say,
however, that evidence has been offered here before this committee
concerning your use of certain funds, the alleged signing of checks to

some $5,600 cash, the manner in which they were countersigned, the
purchase of an automobile, diamonds purchased, and this sort of thing,
evidence of an ouster from the U.S. Klans with financial questions sur-

rounding it, evidence concerning your military record and circum-
stances and time at which it came to an end.

I would say that, as I said before this hearing began, he that has
nothing to hide has nothing to fear. We are not in the business of
prosecuting or convicting, but we are here to get the facts and know
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the truth. We are, I think you can see, with or without your coopera-
tion, producintr evidence in this hearing. We are going to continue
this investigation and this hearing. Evidence will be produced.
While I am not going to make any inferences from the numerous

times that you have invoked the fifth amendment, I will simply say
this: that for those who have eyes to see and ears to hear, it may well
prove that the record in your case will speak very clearly for itself,

Mr. Shelton.

Mr. Shelton. Thank you sir.

The Chairman. I understand that Mr. Appell has another question
he overlooked asking.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I have two very short and simple
questions.

Mr. Shelton, in connection with your being on the payroll of the
Dixie Engineering Company, it is the committee's understanding that
during an investigation by the Federal Public Koads Administration
or Bureau, you were questioned by agents of the United States Govern-
ment with respect to your being on the payroll of the Dixie Engineer-
ing Corporation and that you refused to answer the Federal Bureau's
agent's questions. Is this true, sir ?

Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question for
the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Shelton, the committee, during its many months

attending Klan rallies and other things, has noted with great interest

the ability of the Klan to collect large sums of money in cash at these
rallies.

"Wliat percentage of the take of the rallies that you have attended
has come into your hands in the form of cash ?

Mr. Shelton. Sir, would you repeat that question, please?
Mr. Appell. Yes, sir. We have observed at numerous rallies that

collections are taken up in the form of cash collections and that these
collections, at different times and at different rallies, have reached
considerable sums, in the hundreds of dollars.

I am asking you what part of this money collected at these rallies

has been turned over to you.
Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Shelton, the oomniittee also subpenaed from The

First National Bank of Tuscaloosa, Alabama, your personal bank
account. And the ledger sheet of this account, together with a de-
posit slip dated November 2, 1964, shows that there was deposited in

the form of checks, although the checks are not enumerated—it could
be one or it could be more—$2,125.

Was that money, money which you had received in the form of an
imperial tax from Klans throughout the United States ?

Mr. Shelton. Sir, would you repeat that question, please?
Mr. Appell. Yes, sir. Was this deposit of $2,125 deposited to your

personal account on November 2, 1964, money which was received by
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you as imperial tax from the Klans or Klaverns located throughout
the United States?
Mr. Shelton. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
(Bank account records marked "Robert Shelton Exhibit No. 33" and

retained in committee files.)

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions, and
T ask that Mr. Shelton
The Chairman. Wait a moment.
I wish to reiterate and to stress what I said two or three times in my

opening statement : that whatever has been said here by anyone about
your right, Mr. Shelton, to invoke the privileges of the fifth amend-
ment should not be considered as relating to the rulings I have made
as chairman, and on this I also reiterate and stress that the committee
here is in unanimous agreement.
Mr. AsHBROOK. Mr. Chairman, I would like the record to show spe-

cifically that this is the understanding of the committee. By no state-

ments made has there been any waiver. As one member of the com-
mittee, I confirm what you have said and what the record will so show.
Mr. Chairman. I am sure that all the members would feel the same.
Mr. Weltner. Subject to the reservation of personal satisfaction as

to the application of the law.

Mr. Buchanan. Mr. Chairman, I confirm without reservation what
you have said. sir.

The Chairman. Mr. Tchord ?

Mr. IcHORD. Mr. Chairman, in that connection I would like to state

that I have attended most of these proceedings as an interested mem-
ber of the full committee and of the Congress. Of course, the purpose
of these hearings is to develop information concerning the activities of

the Klan and to develop information that would serve as a basis for the

Congress making a decision as to whether legislation is needed to curb
the activities of the Klan, or what kind of legislation is needed.

This, Mr. Chairman, is the first time during my service on the com-
mittee that we have had witnesses before the committee to be ques-

tioned about their activities with organizations other than Communist
organizations. Communist fronts and similar extremist organizations.

I wanted to make note of the fact, Mr. Chairman, that the attorney
for Mr. Shelton has carried out his duties in a very commendable way.
I have observed that he has fully advised his client as to his constitu-

tional rights.

You have done it in a way that is commendable and in a way that
contrasts pleasantly with the way that some of the lawyers have ad-

vised witnesses in Communist investigations conducted by this com-
mittee. Unfortunately, Mr. Shelton has not chosen to give us any
information concerning the activities of the Klan except his name, his

birth place, and his age. I regret that fact, but that is his constitu-

tional right.

Sir, I do commend you on the way you carried out your duties as

his attorney.

Mr. Weltner. Mr. Chairman, may I also, following Mr. Ichord's

comments, point out that this hearing has been conducted without the



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 1691

protests and demonstrations that have occurred within and without
hearint^s of this committee in the past. I recall quite well the diffi-

cult task that befell our distinguished chairman in Chicago in the
effort to maintain order and dignity in the proceedings.
Perhaps the absence of protests or demonstrators to this proceeding

casts some light on the validity and sincerity of those protests when
they do occur.

Mr. Pool. Mr. Chairman, I want to add my support to the chairman
on the rulings he has made, and I w\ant to point that out for the record.

The Chairman. Thank you very much.
I simply express the hope that as we go along we will proceed with

equal decormn and dignity.

Mr. Shelton, your subpena is continued. That is, you remain under
subpena until November 15. We will be calling you again and will

be questioning you on a variety of areas of your and your organiza-
tion's activities.^

The committee will stand in recess until 1 :45.

(Subcommittee members present at time of recess: Representatives
Willis, Pool, Weltner, Ashbrook, and Buchanan.)

(Whereupon, at 12:15 p.m., Wednesday, October 20, 1965, the sub-

committee recessed, to reconvene at 1 :45 p.m. the same day.)

AFTERNOON SESSION—WEDNESDAY, OCTOBER 20, 1965

(The subcommittee reconvened at 2 p.m., Hon. Edwin E. Willis,

chairman, presiding.)

(Subcommittee members present at time of reconvening: Repre-
sentatives Willis, Pool, and Ashbrook.)
The Chairman. The subcommittee will please come to order.

Mr. Appell, call your next witness.

Mr. Appell. Mr. James R. Jones.
I am sorry. Pardon me, Mr. Chairman.
Mr. Jones, you are not going to be called at this time.

Mr. Chairman, I would like to call Mr. Philip R. Manuel, a member
of the investigative staff of the committee.
The Chairman. Let the Chair say this : that Mr. Shelton was ques-

tioned at some length concerning certain financial transactions and he
chose to invoke the fifth amendment. All witnesses may as well know
that this procedure is not going to deter us from putting the facts on
the line.

Most of the questions asked of Mr. Shelton were supported by intro-

duction of documentary evidence, checks and other documents. And,
of course, there can be no stronger evidence than written documents
which really speak even more accurately than words. But in certain
phases of Mr. Shelton's testimony we will bring out affirmative evi-

dence because he forces us to do it.

Proceed.
Mr. Manuel has been sworn, but this will be a new phase.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give will

be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you
God?
Mr. Manuel. I do.

1 Mr. Shelton was not recalled, and on January 6, 1966, was discharged from further
appearance under his subpena.
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TESTIMONY OF PHILIP R. MANUEI^Resumed

Mr. Appell. For the record, state your full name, sir.

Mr. Manuel. Philip R. Manuel.
Mr. Appell. And you are a member of the investigative staff of the

Conmiittee on Un-American Activities ?

Mr. Manuel. That is correct.

Mr. Appell. In the course of the current investigation, did the staff

establish that tax and dues payable to United Klans of America from
its Klans or Klaverns located throughout the United States were
deposited into the account known as the Alabama Rescue Service ?

Mr. Manuel. Yes ; that is correct.

Mr. Appell. Wliat documentation establishes this as a fact?

Mr. Manuel. Well, the committee has established that most of the

checks drawn by Klans or Klaverns of the United Klans are made
payable to the Alabama Rescue Service and, further, the Alabama
Rescue Service account at The First National Bank in Tuscaloosa,

Alabama.
For documentation of this, I wish to present several checks, out of

many, which the committee has in its possession, all properly obtained
by committee subpena.
The Chairman. On the banks ?

Mr. Manuel. Yes, sir. These records reflect the individual organi-

zations w^hich made payments to the Alabama Rescue Service. In ad-

dition to having checks made payable to the Alabama Rescue Service,

I wish to show that some checks were made payable to the United
Klans of America, which later were found in the account of the Ala-
bama Rescue Service at The First National Bank in Tuscaloosa,

Alabama.
As my first example of this, I wish to introduce a check of the Rowan

Sportsmen's Club, dated March 2, 1965, in the amount of $46, drawn
on the Security Bank & Trust Co. of Spencer, North Carolina, signed
by Fred L. Wilson and Wayne Dayvault, and the notation on the check
says it is for dues.

The endorsement on the reverse side of this check has the notation
"For deposit in Alabama Rescue Service Account Only."

(Check marked "Philip Manuel Exhibit No. 1" appears on p. 1693.)

Mr. Appell. Mr. Manuel, while we are discussing this question of
dues, on the basis of our investigation have we established, or has the
committee established, the staff established, the division of dues to the
imperial level ?

Mr. Manuel. Yes, sir; it has.

Mr. Appell. Could you state for the record what this amount is?

Mr. Manuel. As of September 1964, the amount is 50 cents per
month per member for imperial tax, which is supposed to be paid to the
headquarters of the United Klans of America.
Mr. Appell. Do you have additional documentation which shows

deposits of checks made payable to the United Klans of America de-

posited into the Alabama Rescue account?
Mr. Manuel. Yes, sir. In addition to the one just mentioned of the

Rowan Sportsmen's Club which illustrates the point, I further wish
to add a check dated August 27, 1965, made payable to the United
Klans of America in the amount of $30, The notation is for payment



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 1693

Philip Manuel Exhibit No. 1
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Philip Manuel Exhibit No. 2
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Mr. Manuel. It is a. cover name for a Klavem in Rowan County,
North Carolina.

The Chairman. What about the second check? Wlio is the maker
of that check and what is that outfit ?

Mr. Manuel. This is made payable to the United Klans of America.
The Chairman. No. The maker ?

Mr. Manuel. The maker is Charles L. Miller, 2512 Airline High-
way, in Kenner, Louisiana.
Mr. AsHBROOK. For whom ?

Mr. Appell. Is it not a fact that, according to the staff investiga-

tion, many Klavems and Klans do not maintain bank accoimts, but
that they maintain and transmit money through personal accounts
and also in the form of U.S. postal money orders?
Mr. Manuel. That is correct, sir, and I have some illustrations of

that in the form of a personal check. The last example was also a

personal check.

I have another personal check made by Mr. George A. Otto, dated
September 8, 1965, payable to the order of the United Klans of
America in the amount of $50, drawn on the Bank of the Southwest, in

Houston, Texas.
(Check marked "Philip Manuel Exhibit No. 3" follows:)

Philip Manuel Exhibit No. 3
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]SIr. ArrELL. And that, according to your investigation^ is remit-
tance by a Klavern, perhaps under a cover name, to the United Klans
or sometimes to the Ahibama Rescue Service as that cut on dues
collected locally ?

Mr. Manuel. That is correct.

Mr. Appell. Would you further identify Mr. Otto ?

Mr. Manuel. Committee investigation has established that Mr.
George Otto is the Grand Dragon, recently appointed, in the State
of Texas of the United Klans of America.
The Chairman. And your testimony is that in many cases re-

mittance for Shelton's outfit, the United Klans of America, is some-
times made by individuals, individual checks, and not in the name of
a Kla.vem by name or any front by name?
Mr. Manuel. That is coiTect. We picked examples of both things.

The Chairman. So we will have a general understanding of what
this is about, you do have many cases, however, of local Klavems
dealing with banks also?

Mr. Manuel. That is correct.

Mr. Pool. On the signature on the check of Mr. Otto, read the whole
signature, will you ?

Mr. Manuel. It is signed "George A. Otto," and it is on a personal
check which is stamped "George A. or Martha O. Otto," of 7702 Ap-
pleton, Houston, Texas.
Mr. Pool. The word "trust" is not there ? It is not a trust account

at all?

Mr. Manuel. No, sir.

Mr. Pool. Thank you.
The Chairman. Proceed.
Mr. Appfjlj.. Mr. Manuel, through an analysis of the account of the

Alabama Rescue Service, are there checks endorsed by Carol Long?
Mr. Manuel. Yes, sir. Out of the material received by the com-

mittee, we have a total of 14 checks endorsed by Carol Long made out
to cash. They are signed on the check headed "Alabama Rescue Serv-
ice," drawn on "The First National Bank of Tuskaloosa, Tuskaloosa,
Alabama," signed by Robert M. Shelton, T. M. Montgomery. The
endorsement on the reverse side is made with the signature of Carol
Long.
The Chairman. And we have established that T. M. Montgomery

IS Carol Long.
Mr. JVIanuel. Tliat is correct, sir. Tlie total amount of these 14

checks is $705.

(Checks marked "Philip Manuel Exhibit No. 4." One of said

checks appear on p. 1696 ; balance retained in committee files.)

Mr. Pool. What dates do they cover, or about what period of time?

Mr. Manuel. They cover from the 2d of August 1963 until the

ilth day of February 1964.

Tlie Chairman. August 1963 to what?
Mr. IVL^NUEL. August 1963 to February of 1964.

The Chairman. That is a period of 6 months.
Mr. Pool. That is a similar time to the $500 checks that questions

were asked about earlier in the hearing room when Mr. Shelton was
on the stand. I believe those $500 checks, and I think they totaled
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Philip Manuel Exhibit No. 4

$3,000, on them the period of time is a similar time. In that case it

was July 1963 to February 1964, as I recall the testimony.
Mr. Appell. Mr. Manuel, from an examination of the canceled

checks received from The First National Bank, do these canceled
checks reflect payments to Lorch's Diamond Shop, Tuscaloosa, Ala-
bama?
Mr. Manuel. The committee has in its possession 14 canceled checks

made payable to Lorch's or Lorch's Diamond Shop of Tuscaloosa,
Alabama, in the total amount of $469.93. They were made in 14

separate payments starting in May of 1964, and the last check was
dated Jime 18, 1965.

These checks are drawn on "The First National Bank of Tuscaloosa,
Tuskaloosa, Alabama," on checks labeled "Alabama Rescue Service,

Suitei 401, The Alston Building, Tuscaloosa, Alabama," which the com-
mittee investigation has established is the headquarters of United
Klans of America. These checks are signed by Robert M. Shelton and
James J. Hendrix.
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^Checks marked "Philip Manuel Exhibit No. 5." One of said checks
follows; balance retained in coniniittee files.)
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Mr. Pool. To whom were the checks made payable ?

Mr. Manuel. They were made payable in some cases to Lorch's
Difunond Shop and in other cases to Lorch's. However, the endorse-
ment on the reverse side is always "For deposit only, Lorch's Diamond
Shop of Tuscaloosa, Inc."

Mr. Pool. Wliat is the total amount ?

Mr. Manuel. The total amount of these checks is $469.93.

Mr. Pool. Do you know what they were given for? Do you have
any information on that?
Mr. Manuel. No, sir.

Mr. Pool. They couldn't be for that diamond ring that the Imperial
Wizard Shelton has been wearing here in this hearing room; could
they ? Do you know anything about that ?

Mr. Manuel. I have no knowledge of that, sir.

Mr. Pool. Did you notice the ring he was wearing ?

Mr. Manuel. Yes, sir.
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Mr. Pool,. Have you any idea how many carats that ring is?

Mr. IVIanuel. I do not.

Mr. Pool. It looked like it was worth more than $400. There must
have been some other checks somewhere.
Mr. Appell. Do the canceled checks received from The First Na-

tional Bank, Tuscaloosa, Alabama, reflect payments to GMAC,
General Motors Acceptance Corporation ?

Mr. Manuel. Yes, sir. The committee has in its possession 14
canceled checks made payable to GMAC, in most instances in the

amount of $136.33, which was payment for a car.

Mr. AsHBROOK. All checks are in the same amount?
Mr. Manuel. There was one check that includes two payments

in the amount $272.66. However, these 14 checks total $2,044.95.

In some cases, these checks were made payable to cash and signed by
Robert M. Shelton and James J. Hendrix. However, on the reverse

side they are endorsed by the General Motors Acceptance Corpora-
tion of Tuscaloosa, Alabama.

( Checks marked "Philip Manuel Exhibit No. 6." One of said checks
follows ; balance retained in committee files.

)

Philip Manuel Exhibit No. 6
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The Chairiman. We have established that JTames J. Hendrix is none
other than Mrs. Shelton.

Mr. Manuel. According to expert testimony.

Mr. Appell. Mr. Manuel, from an analysis of the canceled checks,

what is the total amount written by checks in which the payee is

"Cash"?
Mr. Manuel. For the fiscal year 1964, the total amount of checks

made payable to cash was $5,581.50.

The Chairman. And they were all drawn by, or signed as maker, by
whom?
Mr. ISIanuel. Robert M. Shelton and James J. Hendrix.
The Chairman. Mr. and Mrs. Shelton.

Mr. Manuel. According to expert testimony.

Mr. Pool. Have you finished all your checks ?

Mr. Manuel. No.
Mr. Pool. You have some more ?

Mr. Manuel, Yes.
Mr. Appell. Mr. Manuel, as a result of an analysis of the canceled

checks which we received from the bank, how many and over what
period—how many checks were signed by Robert M. Shelton and T. M.
Montgomery, and how many checks were signed as the maker of the

check by Robert M. Shelton and James J. Hendrix ?

Mr. Manuel. From the period July 1, 1963, to August 13, 1965,

committee investigation has established that the total number of

checks signed by both Robert M. Shelton and James J. Hendrix is

301. The checks signed by both Robert M. Shelton and T. M. Mont-
gomery is 131. Total checks signed by Robert Shelton is 432.

The Chairman. And they were variously used for such items as,

you said, a diamond ring

Mr. AsHBROOK. He didn't say that.

The Chairman. Well, a jewelry shop, GMAC, and cash. Any
other categories?

Mr. Manuel. There are some checks made payable to grocery

stores.

(At this point Mr. Buchanan entered the hearing room.)

Mr. Pool. So he was using this money he took in for traveling-

around money, you might call it, cash, for diamonds, cars, and now
he is getting his groceries out of it. Is that your testimony?

Mr. Manuel. There are some checks made payable to grocery

stores
;
yes, sir.

The Chairman. And that came out of the account

Mr. Manuel. Of the Alabama Rescue Service.

The Chairman. —of the Alabama Rescue Service, which is a front^

the cover name for the United Klans of America, and representing

dues collected from these poor members here and there in the States

we have described.

Mr. Manuel. From the membership of the Klavems ; that is correct,

Mr. Chairman.
(At this point Mr. Weltner entered the hearing room.

)

Mr. Appell Mr Chairman, I have no further questions of this

witness.

The Chairman. All right. Call your next witness.
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Mr. Appell. Now, Mr. Chairman, I would like to call Mr. James
E. Jones.
The Chairman. The photographers will have to desist. Please raise

your right hand.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God ?

Mr. Jones. I do.

TESTIMONY OF JAMES ROBERTSON JONES, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Mr. Jones, will you state your full name for the record,

please, sir ?

Mr. Jones. James Robertson Jones.

Mr. Appell Are you appearing here this afternoon in response to

a subpena served upon you by a deputy United States marshal at

10 :20 o'clock a.m., on the 11th day of October 1965 ?

Mr. Jones. Yes, sir.

Mr. AppELii. Are you represented by counsel ?

Mr. Jones. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel please identify himself ?

Mr. Chalmers. My name is Lester V. Chalmers, Jr. I am an
attorney at law, Raleigh, North Carolina, 501 First Federal Building.
Mr. Appell. Mr. Jones, when and where were you bom ?

Mr. Jones. Rowan County.
(Witness confers with counsel.)

The Chairman. Will you speak into the microphone?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer to that question for

reasons that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. These are what we call identifying and preliminary

questions, and I can't conceive your constitutional rights being im-
paired by answering this question, and perhaps others along the same
line.

I therefore order and direct you to answer the question.
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question for

reasons that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Jones, would you give to the committee a brief

resume of your educational background ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question for rea-
sons that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. I order and direct you to answer that question.
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question for rea-

sons that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,
and 14 of the Constitution of the United States of America.
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The CuAiKMAX. Of coui-se, we respect your invocation of the rights

if you honestly believe, as you just read there. But do you honestly

believe that if you answer that simple question as to your educational

background it could possibly involve you in anything?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question for rea-

sons that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in vi-

olation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14

of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. I notice you are reading your answers. I am not

being technical about a witness' right to invoke constitutional privi-

leges. But if you know, can you tell me upon what basis you are in-

voking the first amendment?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question for reasons

that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in viola-

tion of my rights as guaranteed me by amendments 5, 1, 4, and 14 of

the Constitution of the United States of America.
The Chairman. The 14th amendment talks about equal protection

of the law and things of that kind. On what basis are you possibly

invoking the 14th amendment?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer to that question for

reasons that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. Wliat about the fourth amendment? On what

basis are you invoking that?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question for rea-

sons that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. I invite you in all seriousness and in the interest

of orderly procedure, if you wish on advice of your counsel, to simply
say, if you intend from here on to have some more invocations, that

you decline to answer the questions on the grounds previously stated.

I make that suggestion, and I invite you to follow that course if

you want to.

Ask the next question.

Mr. Appell. Mr. Jones, would you briefly outline for the commit-
tee your employment background ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question for reasons

that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Jones, your subpena served upon you on October

11, 1965, called for you to produce certain documents. Were you
present in the hearing room yesterday when the chairman read his

opening statement ? Did you receive a copy of the opening statement

and do you understand its contents prior to my asking for a demand
for those documents ?

Mr. Jones. I respectfully decline to deliver

(Witness confers with counsel.)

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
the grounds previously stated.
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Mr. Chalmers. Mr. Cliairman, may I state to the committee
The Chairman. "VVliat is the pending question ?

Mr. Appell. I asked him if he was present when your opening
statement was made, whether he received a copy of the opening state-

ment, and whether or not he understood the content of the opening
statement.

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, may I state to the committee, and
to you, sir, that my client has been informed of the opening statement

and is well aware of the contents thereof, and has been informed by
me also of that fact and what the opening statement contains.

The Chairman. That is correct, is it not? You can answer that.

Well, you speak for your client ?

Mr. Chalmers. I am speaking for my client, sir.

The Chairman. Tliank you for that expeditious way of proceeding.
Mr. Appell. Mr. Jones, part 1 of the attachment to your subpena,

which was made a part of the subpena, called upon you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the
United Klans of America, Inc., Knights of Ku Klux Klan, and aflSliated organiza-
tions, namely, the Alabama Rescue Service, New Bern and Blounts Creek Fund,
in your possession, custody or control, or maintained by you or available to you as
Grand Dragon, Realm (State) of North Carolina, of the Invisible Empire, United
Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the United
Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

I now ask you to produce those documents, sir.

Mr. Jones. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all records as requested by this committee under subpena dated
October 8, 1965, for that information is not relevant and germane to

the subject under investigation, and the same would not aid the Con-
gress in consideration of any valid remedial legislation, nor is such
required within the scope of that authorized by Kule IV of the House
rules adopted by the 89th Congress, by House Resolution 8, adopted
January 4, 1965.

(At this point Mr. Buchanan left the hearing room.)
The Chairman. Mr. Jones, the committee does not accept your

reasons for refusal to answer. It does not accept any of your consti-

tutional invocations, and is of the opinion that your failure to produce
the documents enumerated may well result in a contempt citation, in

a recommendation by this subcommittee to the full committee, and by
the full committee to the House of Representatives, for a contempt
citation.

(At this point Mr. Buchanan returned to the hearing room.)
The Chairman. I hope it won't be necessary for me to repeat the

reasons why the committee does not accept your reasons for refusal

to produce these documents.
Is that understood, Mr. Counsel ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. In this instance I therefore order and direct you,
Mr. Jones, to produce those documents called for by part 1 of the
attachment to your subpena.
May I have the privilege from here on to say for the reasons pre-

viously given the committee rejects the refusal to produce the
documents.
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Mr. Chalmers. Yes, sir ; and may I state to the chairman and to
the committee my client is well aware of the implications.

The Chaikman. I don't know if you answered the question, Mr.
Jones.
Did he?
I now order and direct you to produce those documents enumerated

in part 1 of the attachment to your subpena.
(Witness confers with counsel.)

Mr. Jones. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all records as requested by this committee under subpena dated
October 8, 1965, for that information is not relevant and germane to
the subject under investigation, and the same would not aid the Con-
gress in the consideration of any valid remedial legislation, nor is

such inquiry within the scope of that authorized to be investigated by
Rule IV of the rules adopted by the 89th Congress, by House Resolu-
tion 8, adopted January 4, 1965.

(Witness confers with counsel.)

The Chairman. Mr. Counselor, would you listen to me now ?

My own general counsel suggests that I ask you if it is understood
that, first, he heard my questioning of Mr. Shelton along these lines,

and second, are you still satisfied that you well understand the pur-
poses and objectives and pertinency of evidence now being presented
as described in mj opening statement, and with all of that knowledge
he still persists in refusing to produce the documents? That is

understood ?

Mr. Chalmers. Let me speak to my client.

(Counsel confers with witness.)

Mr. Chalmers. Mr. Chainuan, T think, sir, I am not fully familiar
how we can stipulate to something in this hearing, but we certainly

do not desire to extend it out. My client, sir, heai-d what the chair-
man told Mr. Shelton this morning.
The Chairman. And that includes the fact that I told Mr. Shelton,

and it applies to him, too, that this order is for him to respond to the
subpena by producing these documents on the basis of his representa-
tive capacity as Grand Dragon ?

Mr. Chalmers. I can't go that far, sir. I am sorry, I can't go
that far. I can stipulate, sir, to this, that the subpena reads to James
R. Jones, and that based on that, the original subpena which we have
here, I imagine, he was ordered to produce the items listed in number
1, that he heard your statements with respect to what Mr. Shelton
said, that Mr. Shelton was told this mommg, that he heard and is

familiar with the opening statement made by the chairman yesterday,
and that he realizes the possibility of a contempt citation based on
the subpena served upon him dated October 8, 1964.

I don't know what date it was served on him.
The Chairman. Look at paragraph 1.

Mr. Chalmers. I see that. Let me say this
The Chairman, I call to your attention, Mr. Chalmers, that para-

graph 1 of the attachment to the subpena calls for certain records for
him, of course, to produce, but it reads "or maintained by you"

—

documents * * * in your possession, custody or control, or maintained by you or
available to you as Grand Dragon, Realm (State) of North Carolina, of the
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Invisible Empire, United Klans, Knights of the Kii Klux Klan of America, Inc.,

also known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

So the capacity is there.

Mr. Chalmers. I am certain, sir, that the wording of a subpena
speaks for itself, and certainly whatever is there we will certainly

stipulate on that this subpena was served on him based upon what
was said in the subpena itself.

The Chairman. If you have any objection, you are a good lawyer,

and I will recess and serve another one on him.
Mr. Chalmers, No, sir ; I do not.

The Chahiman. Is it agreed to the understanding that he is being
directed to produce these documents in his possession, control, custody

or control, or maintained by him, or available to him as Grand Dragon ?

In other words, as an official of the organizations technically enu-

merated in that subpena? We can agree to that. I think it is self-

evident that it speaks for itself and that is what it means. But if you
have any technical reasons, let's recess and I Avill serve another one
on him.
Mr. Chalmers. We expressly state, sir, that we will stipulate that

the subpena says what it means.
The Chairman, What is it you can't stipulate, then?
Mr. Chalmers. I can stipulate, sir, that he heard your opening

statement.

The Chairman. I understand that.

Mr. Chalmers. I can stipulate that this subpena was served on
him asking him to produce these records.

The Chairman. In his capacity enumerated?
Mr. Chalmers. As whatever the capacity is in there, sir. I wish

T could approach the bench.
The Chairman. Come up here.

(Discussion off the record.)

The Chairman. May I suggest that perhaps what good counsel has
in mind is that he can't stipulate and agree that his client is the
Grand Dragon of this order, but that he does stipulate that he is

directed to produce these documents as Grand Dragon.
Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. In other words, we will have to establish that he
is Grand Dragon.
Mr. Chalmers,, Yes, sir.

The Chairman. We will ask him that question right away,
Mr, Chalmers. All right, sir. Thank you, sir.

The Chairman. By the way, we have evidence under oath in the
record that he is, seriously.

The bells have rung and while this committee imder the rules of
the House is authorized to sit continuously there is an important
vote going on.

The committee will stand in recess in order to respond to that roll-

call. We will resume at 3 :15.

But before that, may I ask you while this thing is on our minds,
what you said in response to my colloquy and technical discussion
we had with reference to this witness, Mr. Jones, that is your same
position with respect to Mr. Shelton?
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Mr. Chalmers. Yes, sir; that is correct.

The Chairman. The committee will stand in recess until 3 :15.

(Whereupon, at 2:50 p.m. the subconmiittee recessed. All subcom-
mittee members present at time of recess.)

(The subcommittee reconvened at 3:35 p.m. Subcommittee
members present : Representatives Willis, Pool, Ashbrook, and
Buchanan.)
The Chairman. The subcommittee will be in order.

The photographers will remove their equipment.
Proceed, Mr. Appell.
Mr. Appell. Mr. Jones, under the attachment to the subpena, sec-

tion 2, you are called upon to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-
session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as Grand Dragon, Realm (State) of North Carolina, of the United Klans of
America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws"
of said organization authorize and require to be maintained by you and any other
officer of said organization, the same being in your possession, custody or control.

I now ask you to produce those documents.
The Chairman. Now let me say this: It is understood, I take it,

so we won't have to cover it any more, that under the first paragraph
of this attachment, and under this one, and under others to follow,

that the subpena duces tecum directs him to produce those documents
in his capacity recited in that paragraph.
Mr, Chalmers. Yes, sir ; that is stipulated, sir.

Mr. Appell. Please answer the question.

Mr. Jones. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all records requested by this committee under the subpena dated
October 8, 1965, for that information is not relevant and germane to

the subject mider investigation, and the same would not aid the

Congress in consideration of any valid remedial legislation, nor is

such inquiry within the scope of that authorized by the Rule IV of
the rules adopted by the 89tli Congress, by House Resolution 8,

adopted January 4, 1965.

(Witness confers with counsel.)

Mr. JoNEis. I respectfully decline to deliver records or documents
for I honestly feel they might tend to incriminate me and be a viola-

tion of my rights as guaranteed by amendments 5, 1, 4, and 14 of the

Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask for a direction.

The Chairjvian. I will do that.

Mr. Jones, I now order and direct you for the reasons previously

indicated, which your coimsel has stipulated need not be repeated,

to produce those documents.
Mr. Jones. I respectfully decline to deliver to the committee any

and all records as required by this committee under subpena dated

October 8, 1965, for that information is not relevant and germane
to the subject under investigation, and the same would not aid the

Congress in the consideration of any valid remedial legislation, nor is

such inquiry within the scope of that authorized by the investigation,

by Rule IV of the House rules adopted by the 89th Congress, by
House Resolution 8, adopted January 4, 1965.
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I respectfully decline to deliver to the committee such records or

documents for the reason that I honestly feel they might tend to

incriminate me and be a violation of my rights guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
Mr. Appeu.. Mr. Jones, part 3 of the subpena calls for you to

produce

:

Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Ser\'ice, Form 1120,

[titled] "U.S. Corporation Income Tax Return," for the fiscal years 1961 through
June 30, 1965, filed by you as Grand Dragon, Realm (State) of North Carolina,

United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

I now ask you to produce those docmnents in your possession.

Mr. Jones. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all records as required by this committee—as requested by this

committee under subpena dated October 8, 1965, for that information
is not relevant and germane to the subject mider investigation, and
the same would not aid the CJongress in the consideration of any valid

remedial legislation, nor is such inquiry within the scope of that
authorized to be investigated by Rule IV of the ndes adopted by the

89th Congress, by House Resolution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any such records

as requested as they might tend to incriminate me and violate my
rights as guaranteed me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Con-
stitution of the United States of America.

(At this point Mr. Weltner entered the hearing room.)
Mr. Appell. Mr. Jones, is it not a fact that you filed no corporate

tax return?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed me by amendments 5, 1, 4, and 14
of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Jones, is it not a fact that during the 3 days of

August 6, 7, and 8, 1965, the North Carolina Klan was holding rallies

in the Wilson, North Carolina, area?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. And isn't it a further fact that Internal Revenue

Agent Roy Heddy conferred with Mr. Shelton and yourself and
received the following information, and I quote from a report supplied
to the committee:

The Realm of North Carolina is simply a geographical subdivision of the
National Chapter and is used only to identify a given area, i.e. [that is], the State
of North Carolina. It is not an organization and has no funds, income or ex-
pense, therefore no returns are due. * * *

Wasn't that statement made to the Internal Revenue Service agent
by you and Mr. Shelton as reported by the agent?
Mr. Jones. May I consult counsel ?

(Witness confers with counsel.

)

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question for reasons

that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in viola-
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tion of my ri^jhts as ofn^'^rfinteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of

the Constitution of the United States of iVmerica.

(Docmnent previously marked "Robert SheUon Exhibit No. 5.'")

Mr. Appei.t.. Mr. Jones, under paragraph 4—section 4—of the
attachment whicli was made a part of the subpena, you were ordered
to produce:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda of the Invisible

Empire, United Klans, Kniglits of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known
as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, and the Realm (State) of

North Carolina and the Capital City Restoration Association, in your possession,

custody or control, or maintained by you or available to you as Grand Dragon,
Realm (State) of North Carolina of the Invisible Empire, United Klans, Knights
of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the United Klans of America,
Inc.. Knights of the Ku Klux Klan, which relate to insurance contracts between
the Capital City Restoration Association and the International Life and Accident
Insurance Company.

I now ask you to produce those documents in your possession.

Mr. Jones. I respectfully decline to deliver to this committee any
and all records as requested by this committee under subpena dated

October 8, 1965, for that information is not relevant and germane to

the subject under investigation, and the same would not aid the Con-
gress in the consideration of any valid remedial legislation, nor is such

inquiry within the scope of that authorized to be investigated by Rule
IV of the House rules adopted by the 89th Congress, by House Resolu-

tion 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to this committee those documents
as requested as I honestly feel they might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. For reasons previously stated, and v.^hich it has

been stipulated I need not repeat, you are hereby ordered and directed

to produce those documents.
Mr. Jones. I respectfully decline to deliver to this committee any

and all records as requested by this committee under subpena dated

October 8, 1965, for that information is not relevant and germane to

the subject under investigation, and the same would not aid the

Congress in the consideration of .any valid remedial legislation, nor

is such inquiry within the scope of that authorized to be investigated

by Rule IV of the House rules adopted by the 89th Congress, by House
Resolution 8, adopted January 4, 1965.

Mr. Appell. Mr. Jones
(Witness confers with counsel.)

Mr. Jones. I respectfully decline to deliver those records requested

by this committee for I honestly feel they might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.

Mr. Appell. Mr. Jones, section 5 of the attachment which was

made a part of the subpena calls for

:

Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, Form 1040,

[titled] "U.S. Individual Income Tax Return," for the calendar years 1958

through 1964, filed by you as an individual taxpayer with the U.S. Treasury

Department, Internal Revenue Service.
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(At this point Mr. Buchanan left, the hearing room.)
]\fr. Appell. Mr. Jones, I ask you to produce the documents called

for in section 5.

Mr. Jones. I respectfully decline to deliver to this committee any
and all records as requested by this committee under subpena dated
October 8, 1965, for that information is not relevant and germane to

the subject under investigation, and the same would not aid the
Congress in the consideration of any valid remedial legislation, nor
is such inquiry within the scope of that authorized to be investigated

by Rule IV of the rules adopted by the 89th Congress, by House
Resolution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to this committee these records
for the reason I honestly feel to do so might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. Is that all concerning the production of docu-

ments ?

Mr. Appell. Yes, sir.

The Chairman. Let me say this: As previously indicated, you
were ordered for the reasons I stated, and you refused to produce the
documents referred to in paragraphs 1, 2, and 4 for reasons you in-

dicated, which I did not accept, and I further point out that this

could lead to an ultimate citation for contempt.
It is noted that I did not order you to produce, right now, the docu-

ments referred to in paragraphs 3 and 5, namely corporation tax
returns.

I did not do that because, according to the information supplied to

us by the Internal Revenue Service you did not file, so it is unnecessary
for me to direct you to produce them, therefore.

Incidentally, if my information is correct, you are in worse trouble

than a citation for contempt.
Proceed.
Mr. Appell. Mr. Jones, I hand you an application for a Post Office

Box, No. 321, dated 6^8-65, signed James R. Jones, with the name
of the firm or corporation being "Ku Klux Klan—District Manager."

I ask you if you executed that application for a post office box?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
(Document marked "James Jones Exhibit No. 1" appears on

p. 1709.)

Mr. Appell. Mr. Jones, I hand you a document, North Carolina
Domestic Corporation Franchise Tax Report, due July 31, 1965,

with an affirmation of the taxpayer dated July 20, 1965, signed James
R. Jones, Grand Dragon, North Carolina.

I ask you if you signed this document and formally filed it with the

State of North Carolina ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question for the

reason I honestly feel my answer might tend to incriminate me in
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violation of my rights as guaranteed me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of tlie United States of America.
(Document marked "James Jones Exliibit No. 2."' Pages 1 and 4

of said exhibit follow
:)

James Jones Exhibit No. 2

Form C 300

ff;

N. C. Dept. of Revenue

lUlfigh, N. C.

-'^

/9t<^

NORTH CAROLINA
DOMESTIC CORPORATION FRANCHISE TAX REPORT

DUE JULY 31. 1965

This report must bt filed by every North Carolina corporation regardless of whether it is actually carrying on

business in the State. Report covers the fiscal year July 1. 1966 through June 30, 1966.

"^-^vivjvv^yjV^ ^\^<j. ^
VVJvV^ ^^V-vM's. V-Vjvqvk\?^

Name of reporting corporation _Vj^ S.Vm^ _ .VsV^Vj. _k^_ 'CVV^R.'ft.vlL a,
^

"XvjC •

Street address 5^tii__^Si- -'^'^\ County

City and State ...^.^.^'^Lrj^uvW^-'^i^^t^-V-^^CL ^ W^TC^" . C
Date incorporated ,fIWV*)^r\^N^V^ Kind of business _ \V--^\si.V*JVU CiW^'!U)v\''^"Vtli

Indicate if connected witlvanother corporation as: Parent Subsidiary C Affiliate

Furnish name, address and business of each (Attach Schedule) —

Basis and Computation of Tax

Capital Stock outstanding. Surplus, Undivided Profits

(Brought from page 2, it«m 23)

2. A ffiliated Indebtedness (Brought from page 2, item 27)

3. Total of items 1 and 2 (See note on page 4)

4. Total investment in tangible properties in North Carolina

(Brought from page 2, item 35)

B. Total assessed value of all properties located in North Carolina including

total valuation of intangible personal property (From page 2, item 41)

6. TOTAL TAXABLE AMOUNT (Item 3, 4. or 6, whichever is greatest)

-^"--^;:,^v^

7. Amount of tax computed at $1.60 per $1,000 of item 6 (Minimum Ta« tlO.OO

)

8. Less: Intangible tax on bank deposits (1964 )

9. TOTAL AMOUNT OF TAX (MINIMUM TAX $10.00)1

10. (a) Add: Penalty of 6% per month of delinquency period up to a maximum
of 26% of Item 9, not less than $6.00, for failure to file on date duo

CIJ52r?

(b) Add: Interest at 6% per annum

n. TOTAL TAX, PENALTY AND INTEREST DUE

\^ OC-.

gzrt..o
iifc

AFFIRMATION OF TAXPAYER
I h«r^r kfOrm thKt thip report. Ineludlnt th* arcompanvinff »fh«Uuln snd BUIrmrnU (If Mnyl, ha« h^vn r«amin#^ br mr and. to th* b«»t fl
hnnwlMsr and hellvf. I* true and rompl«t« and tn madr In gnod t%\\\\ rovrtlnt the Luikfelilr r'^^od^ ^tal^. punuftnt to the Rrvenuc Art of I93t>.

\amended, and the reffulHtlona l^aued under •uthorlty thMrfuf. and that thl« affirVridtion i« l/nBd* vmler, th* prnaltin prescribed by law.\ prescrjbc

BT%>arer other than taxpaTer

'/.Cc^<^J^



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 1711

James Jones Exhibit No. 2—Cbntinued

Pace 4

I Officers Names and Addresses
Pruident:

Vice-president:

Tre»surer:

(NOTK: Every domestic corporation owning real estate and tangiblojrojerty l.^cnlpil nut'iiilr Nnrih Tarolina

and also carrying on, conducting or engaging in business outride North Carolina should apply to the Uopartment

oTRevenue, Corporate Income and Franchlae Tax Division, for Form C-30P-A and file as part of this report.)

Franchise tax liability accrues each year on July 1 and all of the tax due becomes payable with the filing of

report which is due on or before July 31. Failure to file the report before July 31 will subject the corporation to a

penalty amounting to 5% of the tax due for each month's delinquency. (Maximum penalty in absence of fraud

257t, minimum penalty $6.00.) Interest at the rate of W of 1% per month is charged on all delinquent Ux pay-

ments from Au^st 1 to the dat« of payment. The same rate of interest is also charged on ail extended tax

paymenta.

Vo partial or inntallment franekite tax paymenlt arc pe r mitteri by 'he Sfaliilf. The lolnl tax rinr viiiit or-

company tkit report.

REPORT AND TAX DUE BY JULY 31,1965- N. C. DEPARTMENT OF REVENUE, RALEIGH, N. C.

The Chairman. Mr. Jones, you were questioned about your edu-
cation and you invoked the fifth amendment. I thereupon directed

you to answer that question. A^ain you refused.

Mr. Jones. I respectfully declme
The Chairman. Wait a second. I haven't asked the question yet.

Mr. Jones. I thought you did.

The Chairman. No. I am very serious in this respect. I don't

mean anything by the question. I think perhaps counsel himself
might concede that his client has had very little education. I think
it is obvious from the way he has been reading the documents.
Will counsel concede that ? I am not going to hold it against him.
Mr. Chalmers. May I have a conference?
The Chairman. Yes.
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(Counsel confers with witness.)

Mr. Chalmers. May I state to the Chairman and to the committee
that my client did not graduate from high school.

Mr. Appell. Mr. Jones, the "Constitution And Laws Of The United
Klans of America, Inc., Knights Of The Ku Klux Klan," under
Article XV, "Revenues and Property Titles," Section 3, reads

:

The revenues of a Realm shall consist of : First, such portion of the Imperial
revenue received from that Realm as may be fixed by proclamation of the Na-
tional Klonvokation. Second, a per capita tax, to be known as a Realm Tax, in

such amount as the Klorero may determine, in no case to be less than 25 cents
per month.

Do you maintain financial records for reporting the receipt of money
from Klaverns in the form of a State tax ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
the grounds previously stated.

(Document previously marked "Robert Shelton Exhibit No. 3.")

The Chairman. I think you are doing fine now.
Mr. Appell. I show you a copy of an advertisement which appeared

in the Dunn, North Carolina, daily Record^ on January 5, 1965, which
seeks additional membership in the Ku Klux Klan, which invites

people to make inquiry if they are interested in membership in North
Carolina, Box 321, Granite Quarry, North Carolina, the box to which
1 just handed you the application, and I ask you if you have any
correspondence or applications in your possession with respect to

membership.
(Document handed to witness.)

(Witness confers with counsel.)

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
the grounds previously stated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 3^ and retained in

committee files.)

Mr. Appell. Mr. Jones, I will hand you a document dated July
19, 1965, addressed "Esteemed Klansmen" and it is signed "Yours for

God and Country, James R. Jones, Grand Dragon."
It is signed "James R. Jones, Grand Dragon."
In handing you the document, I want to ask you if you are the

author of the document, and I wish to call your attention to para-
graph 2 which reads

:

Enclosed you will find a 3 x 5 card, in the top left corner, I want your unit
number and mailing address, Under that I want your E.C.'s name, home ad-
dross and telephone number ; under that, your Secretary, address and telephone
number.

The Chairman. And EC stands for exalted cyclops ?

Mr. Appell. That is correct, sir,

I ask you, Mr. Shelton, whether or not you sent that letter, whether
that is your signature.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Chalmers. May I ask you to see if you did not call him Mr.
Shelton rather than Mr. Jones ?

Mr. Appell. Please correct the record. I did not mean to call Mr.
Jones Mr. Shelton, if I did.

Mr. Jones?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

the grounds previously stated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 4" follows:)
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James Jones Exhibit No. 4

July 19, 1965

Esteemed Klansmen,

It has been brought to ray attention that some towns and counties
x;hile j^utting out posters and circulars, put these in mail boxes.

This as you kno\; and nave been told is illegal. The postmaster
general says I am going to pay for each poster and circular and
in turn, each county and town responsible is also going to pay.

From now on please do not mess with anything belonging to the

federal government.

•Enclosed you will find a 3 X 5 card, in the top left corner, I

v;ant your unit number and mailing address. Under that I want

your E. C.'s name, home address and telephone number; under
that, your Secretary, address and telephone number.

For you Kleagles and people starting new units, first get in touch
with your Titan to let him knov; so we can organize our efforts, in

a given town or county.

September 4th and 5th is National Meeting in Tuscaloocca, Alabama.

This is the 100th year of the Klan and we expect to have a p^r-ide

in robes, horsei and all, a full Klan parade. Everyone should
start making arrangem^^rto, so North Carolina can be well represented.

There has been a lot of unnecessary talking and confusion behind
the ropes at Rallys, This distracts the speakers and the audience,

so fy lease refrain from this as much as possible.

At the Tennessee State u:;eting, Mr. Shelton said in no uncertain
terms, any man in leadership capacity of United Klans of America

found under the influence of alcohol, will be replaced without fear

or favor. The next 90 days the leadership of t is organization
vjill be under fire from all sides. Your petty politicians are
getting scared, so not drinking in public is a small sacrifice to

pay for the freedom of our count^ry. Your help and cooperation is

expected and will be appreciated.

The upcoming Rallys will be a strain on everyone so if your Rally
is on a given day, you are expected to have a representative at the

Rally before your Rally to help tear down platformand drive truck

back to your town.

Please leave electrical equipment on the truck alone. You are also

expected to have all needed equipment for your Rally at the Rally
site at least by noon on the Rally date.

Yours for God and Country,

aines R. Jones, ^
^and Dragon
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Mr. Appell. In response to the request made of Klans within the

State of North Carolina, did you, in response to your demand of

July 19, 1P65, receive 3 by 5 cards containing the information called

for?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Are those cards still in your possession?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Have they been destroyed ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Jones, the committee, by subpena. dated
The Chairman. May I ask a question of you, Mr. Appell ?

These cards you just referred to—by the way, you better offer

them and all of the documents for the record.

All documents previously referred to are now made a part of the

record in the respective orders identified.

Now, Mr. Appell, these cards you just referred to sent by, accord-

ing to you, Mr. Jones to other people, do they indicate a listing of
membership by name, by number, or both, in this instance? What
would be your interpretation ?

Mr. Appell. Wliat Mr. Jones asked for was the full identity—the

name, address, and telephone number of the exalted cyclops and the

name, address, and telephone number of the secretary or kligrapp of

each of the Klaverns within his jurisdiction.

The Chairman. But with respect to membership, I now ask you
concerning the testimony on it whether it is not a fact established by
the investigation that ordinary members are given numbers, or usually
referred to by numbers rather than by names, except that somewhere
down the line someone has a list of names with numbers but usually

the members are known by numbers.
Is that not a fact? If I haven't stated is correctly, please correct

me.
Mr. Appell. Mr. Chairman, during the investigation we were ad-

vised, and we have received testimony, that in many cases an appli-

cation is destroyed immediately upon its being executed and that,

within the Klavern itself, a man is known by a number rather than a

name and that when a roster is passed during a Klavern meeting, in

order to determine who is there, the man indicates his presence by
putting down a number which is assigned to him.
The Chairman, And these numbers do not necessarily always start

from number 1 and go on, but might start with number 400 and go on

;

is that correct ?

Mr. Appell, That is true, sir, and do not necessarily run in a numeri-
cal sequence even within the Klavern itself.

The Chairman. And that is for security reasons?
Mr. Appell. Yes, sir.

The Chairman. Proceed.
Mr. AppeUv, Mr. Jones, we received, as a result of the subpena served

on August 17, 1965, upon the manager of Mill Fabrics, Inc., 126 States-
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ville Boulevard, Salisbury, North Carolina, invoices covering the pur-

chase of material, one invoice of 2-20-65, 1,0641/2 yards of acetate

satin, 69 cents a yard, 10 percent discount, sales tax, total invoice:

$680.89; May 14, 1965, 211 yards of Princeton satin, 69 cents a yard
with the discount plus a sales tax, a total invoice of $134.96 ; May 18,

1965, 60 yards of 38-inch buckram, 69 cents a yard with discount

added to sales tax, $38.38; on May 20, 1965, 1,029 yards of Princeton

satin, 69 cents a yard, $710.01, less discount, plus sales tax, a total

invoice of $658.18 ; May 26, 1965, 107 yards of carded cotton broad-

cloth, 39 cents a yard, $41.73, less discount, plus sales tax, a total

invoice of $38.69 ; July 13, 1965, 1,453 yards of Princeton acetate satin,

69 cents a yard, or $1,002.57, less discount, plus sales tax, $929.38;

90 yards of unicorn buckram, 69 cents a yard, $62.10, less discount,

plus sales tax, $57.57, or a total of 3,7571/^ yards of satin.

The Chairman. "\V1io got the business ?

Mr. Appell. The invoices are all billed to Mr. James R. Jones,

Box 321, Granite Quarry, North Carolina.

The Chairman. I don't understand that. Whose invoices ?

Mr. Appell. These are the invoices of Mill Fabrics, Inc., upon whom
we served a subpena.
The Chairman. Let's be frank. Are those the people who make

the sheets ? I am serious.

Mr. Appell. This is just for the bulk material, sir. I wanted to

ask of Mr. Jones after he purchased this satin material what he did

with it.

The Chairman. It is not all satin.

Mr. Appell. Satin and then there is buckram, which is the stiffen-

ing material that holds the peak up, and then, of course, broadcloth,

which is a little cheaper grade material.

The Chaiioian. ho all the boys don't wear the same outfits ?

Mr. Ajpell. No, sir ; and the boys don't pay the same price, whether
it is broadcloth or satin.

The Chairman. Ask your question.

Mr. Appell. Mr. Jones, did you purchase this material as I have
set forth in these invoices ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff, in figuring up these invoices,

shows that the average cost of satin is 64 cents a yard, and that it

takes approximately 5 yards to make a small robe.

Mr. Jones, it is the committee's information that you sell the satin

robes for $15. Is that information correct as far as the cost of the

robe?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

the gromids pre\dously stated.

Mr. Appell. After you purchase the material, who do you get to

manufacture the robes for you ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

the groimds previously stated.

Tlie Chairman. Before the next question, Mr. Manuel testified that

Shelton's order, United Klans of America, got a cut of 50 cents on the
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dues. Can you state right now at this point, so Ave can follow you,
what our information is, if any, as to the cut the Imperial AVizard's
outfit receives from the apparel ?

Mr. Appell. $15 for the satin robe, sir, and 25 cents per man per
capita dues per month.
The Chairman. Who gets the $15 ?

Mr. Appell. This is a good question. This is a question which Mr.
Jones can answer because he purchased the material and we want to

know who makes the profit, the enormous profit off of these robes.

The Chairman. All right.

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

The Chairman. I ask you again, Mr. Appell, what is your best

information as to who gets what part or the whole of this $15 item?
Mr. Appell,. Mr. Chairman, after whatever Mr. Jones pays to have

the material made into the robe, the profit goes to Mr. Jones.
Mr. Chairman, I would like to ask that the invoices to which I have

just referred be entered as exhibits at this point in the order in which
they were referred to.

The Chairman. The documents will be accepted in the record at

this point.

(Documents marked "James Jones Exhibits Nos. o-A through 5-G,"
respectively, and retamed in committee files.)

The Chairman. Mr. Reporter, I will repeat again that all docu-
ments previously identified will be inserted in the record at the
respective points where they were identified.

Mr. Appell. Mr. Jones, did the United Klans of America, in Xorth
Carolina, hold a rally at Dunn, Nortli Carolina, approximately
May 25, 1965 ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
the grounds previously stated.

Mr. Appell. It is the committee's knowledge that at these rallies

there is always a pitch made for money for the purpose of either

putting people on the road as paid, salaried people, or for some other
appeal. In working this appeal, do you operate what would be com-
monly known as a shill game, in that when you start asking for money
you have your people come up and make presentations of $100 or $5*0

in order to try to sucker other people into donating the same large
sums of money ?

(Witness confers with counsel.)
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States.
The Chairman. Here we go again. Maybe I am dumb, but why

go back to the long form of invocation?
Mr. Appell. Mv. Jones, I hand you a photograph in which there

is a man dressed in what appears to be a Klan robe counting money.
I Avant to ask you, first, if you know the identity of that man.
Mr. Jones. I respectfully decline to ansAver that question based on

grounds previously stated.

(Photograph marked "James Jones Exhibit No. 6" follows:)
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James Jones Exhibit No. 6

Rev. George Dorsett, Ku Klux Klan Chaplain

The CiiAiRMAx. Before the next question, Mr. Appell, you asked
Mr. Jones whether it Avas not a fact tliat the old shill or come-see
game was employed at these rallies, where a basket or a hat is passed
around in a fashion whereby confederates or chosen people put in

rather unusual siuns as a pitch for others to kick in more than Avhat

they would normally do or can afford.

Does the investigation establish that to be a fairlv common
practice ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Jones, wliat happens to this money after it is collected at these

rallies, as this man is counting it out here?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you maintain an account in the name of the

United Klans of America, care of James R. Jones, at the Wachovia
Bank and Trust Company, Salisbury, North Carolina?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

The Chairman. By the way, Mr. Appell, I must caution you that
the questions I propounded to you assume that the oath you took
yesterday still obtains. You understand that, do you?
Mr. Appell. Yes, sir; I do, very well, sir.

Mr. Jones, the committee has obtained through subpena an account
from the Wachovia Bank and Trust Company in the name of the
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United Klaus of America, Inc., care of James R. Jones, Post Office

Box 321, Granite Quarry, North Carolina, which, according to the
ledger cards of the account, -was opened on May 13, 1965, with a (i-.^-

posit in the form of currency of $759, a check of $25, or a total deposit

of $784, and that from that starting date of May 13, 1965, through
September 19, 1965, from May through September, there has been
deposited to tliat account $16,903.37.

Where did that money come from, Mr. Jones?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

the grounds previously stated.

The Chairmax. How many months would that be?
Mr. Appell. May 13th to September 19tli is -i months.
The Chairman. Mr. Jones, Mr. Appell asked you where this money

came from, and you invoked your privilege. Now I ask you, did you
deposit in this bank or other accounts all the funds you received from
dues, apparel, drives, basket-passing, and all other sources?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(Bank records marked "James Jones Exhibit No. 7-A"' and retained

in committee files.)

Mr. Appell. Is the Reverend George Dorsett a paid employee of

the United Klans of America, North Carolina ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based
on grounds previously stated.

The Chairman. I wish you could give the committee a very accu-

rate response to this question of mathematics. What portion of these

deposits such as have been made, and I hope it is all that you received,

would be for these various items—apparel, dues, collections, drives,

so-called defense fund, and so on? Could you break that down for

us?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

(At this point Mr. Buchanan returned to the hearing room.)
The Chairman. You see, that would aid the committee, if this is the

only bank account, in knowing what the dues are, and knowing what
you keep, in fixing the numbers of your organization. As to the United
Klans of America, our information is that their bank deposits, mostly
if not all, are receipts from dues, so it will be fairly easy later on to

figure that out. I suppose Mr. Appell will cover that subject in due
time.

Mr. Appell. Mr. Chairman, with respect
The Chairman. I was just asking if you want to go into it at this

time. I don't want to break your continuity of thought.
Mr. Appell. This account does not deal Avith dues.
Mr. Jones, is it not a fact that from this account you made payments

to the Reverend George Dorsett on July 23, 1965, xYu^ust 6, August 14,
August 20, August 28. September 3, September 10, September 17, one
payment of $100 and seven payments of $150 or a total of $1,150?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

the grounds previously stated.

(Checks marked "James Jones Exhibit No. 7-B.")
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Mr. AsiiBROOK. Did you say ''Reverend" ?

Mr. Appell. Yes, sir.

The Chairman. Will you establish who he is? Who is Dorsett?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

The Chairman. Why was he given that money ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. From this accoimt, did you make 13 payments at $150
each which, according to the regularity of the payments, appear to be
weekly payments of $150 a week to Boyd Hamby for a total of $1950 ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(Checks marked "James Jones Exhibit No. 7-C.")

Mr. Appell, Did you make payments from this account to Grady B.

Mars, 16 checks at $150 each for a total of $2,400 ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(Checks marked "James Jones Exhibit No. 7-D.")
Mr. Appell. Did you make payments from this account to Marshall

R. Komegay, 8 payments at $150 each, for a total to him of $1200 ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(Checks marked "James Jones Exhibit No. 7-E.")
Mr. Appeli . Did you make 12 payments for $150 to Donald E.

Leazer ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(Checks marked "James Jones Exhibit No. 7-F.*' One check from
each- of said exhibits 7-B through 7-F appears on pp. 1720, 1721;
balance retained in committee files.)

Mr. Appell. Isn't it a fact that each of these gentlemen, in addition

to holding some type of official capacity within the United Klans of

North Carolina, were known within the Klan circles as paid
organizers ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Jones, did you maintain in the name of the

United Klans of America an account at the Farmers & Merchants
Bank at Granite Quarry, North Carolina ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, an analysis of this account shows that

starting w^ith a deposit on 9-11-63, in the amount of $31, that there

has been deposited into that account, in addition to that which we
dealt with in the first account, tlirough September 4, 1965, $7,659.25.

The Chairman. That is a period of slightly less than a year?
Mr. Appell. No, sir. September 1963 through 8-16-65.

Mr. AsHBRooK. September 1964?
Mr. Appell. 1963, sir.

The Chairman. September 1963 through August?
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James Jones Exhibit No. 7-B
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James Jones Exhibit No. 7-E
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Mr. Appell. Aiiirust 16, 1965.

The Chairman. It is a period of slio;ht]y less than 2 years; is that

right I

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Jones, from what source was money placed into this account?
Mr. JoxEs. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

Mr. Appeli.. Did you write checks against this account for printing
in the amount of $3,677?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you write checks to yourself in the amount of

$1,525 ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(Checks marked "James Jones Exhibit No. 8-A" follow :)
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James Jones Exhibit No. 8-A
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James Jones Exhibit No. 8-A—Continued
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James Jones Exhibit No. 8-A— Continued
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James Jones Exhibit No. 8-A—Continued
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Mr. Ai'PELL. In view of tlie fact tluit Ihis is a check by j'ourself

to yourself, I will hand you one and give you an opportunity to see
the document, because I would like to ask you who the cosigner on
that account is, Fred L. Wilson.
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

Mr. Appell. Isn't it a fact that at the time that check was drawn
Fred L. Wilson was treasurer of the Realm of North Carolina, United
Klans of America ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that questions based on
grounds previously stated.

Mr. xVppell. Isn't it a further fact that he is a member of the same
Klavern that you are?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

The Chairman. Does our investigation answer that question in the
affirmative ?
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Mr. ArrELL. Yes, sir.

The Chairmax. The two questions?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Jones, do you know Koy Woodle i

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. I saw him on a CBS-TV show, and he talked about

how money went to different places that no one knew where it went
to. Did you ever pay him any money?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based

on gromids previously stated.

Mr. Appell. On June 4, 1965, didii't you make a payment to Roy
Woodle out of the account at the Farmers & Merchants Bank for

$20?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based

on grounds previously stated.

Mr. Appell. I note in this account, Mr. Jones, that there is a check

dated August 4, 1965, payable to "M. E. Korneagay" in the amount
of $200. Tliis check reads, "Mistake In Acc[ount]. Washington #
57, Blounts Creek # 25."

Can you tell us what that refers to, sir ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based

on grounds previously stated.

Mr. Appell. Mv. Shelton, the accomit shows that there were two
checks drawn against this accomit, one on September 19, 1964, in

the amount of $30; another on October 27, 1964, in the amount of

$1,530. The purpose for wdiich the check was drawn was to purchase
a truck. Is that truck titled in the name of the United Klans of

America or in your own personal name ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
gromids previously stated.

(Checks marked "James Jones Exhibits Nos. 8-B through 8-E,"
respectively, and retained in committee files.)

Mr. Appell. Mr. Jones, do you maintain a bank account at the

Security Bank and Trust Company in Salisbury, North Carolina, in

the name of Mr. and Mrs. James R. Jones ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

gromids previously stated.

Mr. Appell. Is it not a fact—I place it to you as a fact—that

money received from Klavems in the form of dues are deposited to

you, by you, into that accomit rather than in the accounts in the name
of the United Klans of America?
Mr. Jones, I resj^ectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

The Chairman. Mr. Appell, you placed that question as a fact?

Mr. Appell. Yes, sir.

The Chairjvian. And repeat it, please. I didn't catch it.

Mr. Appell, I asked Mr. Jones if it was not a fact that he deposited

to the personal account in the name of Mr. and Mrs. Jones, money
which he receives from Klaverns in the form of tax.

Mr. Jones, are you acquainted Avith the Craven County Improve-
ment Association?
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Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. ^^JTPELL. I show you a check subpenaed from the First-

Citizens Bank & Trust Company, the account of the Craven County
Improvement Association. Tlie check is dated 6-12-1964. It is in

the amoiuit of $5. It says on its face "Tax,"' and I note that it was
deposited, accordmg to the check itself, at the Security Bank &
Trust Co. after being endorsed by James R. Jones, and the deposit

slips accompanying the committee subpena from the bank reflect the

deposit of this check.

(Document handed to witness.)

The Chairman. Are you referring now^ to the account in the name
of Mr. and Mrs. Jones ?

Mr. Appell. Yes ; I am, sir.

Mr, Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(Check marked "James Jones Exhibit No. 9" follows:)

James Jones Exhibit No. 9
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Mr, Appell. Mr. Chairman, Ave have many accounts of the Klans
in North Carolina, all of which consistently reflect that the money
paid to Mr. Jones in tax either ^oes into the account of Mr. and Mrs.
Jones or else they are cashed by Mr, Jones in various and sundry
places, and I -would assume that no bookkeeping record is kept,
Mr, Chairman, with respect to the account of Mr, and Mrs. Jones,

an analysis of this account shows that the account was oj)ened in

The Chairman, Do you have the analysis?
Mr, Appell. Yes, sir; I have the analysis, and I am going to deal

with it right now.
Mr, Chairman, the analysis of the account of Mr. and Mrs. Jones,

as reflected by the ledger cards submitted to the committee in

response
The Chairman. That is in just one account ?

Mr, Appell. Just one account, sir, shows that the account was
opened on January 1, 1961, and that there was deposited to this ac-

count during the entire year of 1-1-61 to 10-31-61 a total of $87.50.

The Chairman. How much ?

Mr, Appell. $87,50, During the year 1-1-62 to 12-31-62 there

was deposited into that account during the entire year a total of $98.

Checks written against that account in that year totaled $97,39, and
the balance at the end of the year 1962 was $6.53.

Durmg the year January 1, 1963, to 12-31-1963 there was deposited
to that account a total of $162, There was disbursed or checks written
against the account for $165.83, leaving a balance at the end of 1963

,^ of $2.70,

It is the committee's information that Mr, Jones became Grand
Dragon in August of 1963 and that during the year 1964 there was
deposited to that account $1,745,85, During the year 1965, from
January 8, 1965, through September 3, 1965, tTierc has been deposited

to that account $4,216,20,

The Chairman, That makes a total of what? Do you have the

ready figure? If not, the record will speak for itself.

Mr. Appell. Of all three accounts, sir ?

The Chairman. Are you talking about three accounts or 3 or 4

years?
Mr. Appell. We have only totaled the years from January 1, 1964,

through 12-31-64, and Januai-y 1, 1965, through 8-14-65. The
figure shows that the total deposits in 1964 were $1,745.85; total de-

posits in 1965 were $4,216.20. That, roughly, Mr. Chairman, is

$5,962,05 over that 2-year period.

The Chairman. I suppose you will develop it, but let me ask you
this general question, comisel

:

Let me ask it of you first, Mr. Jones.

Mr. Jones, you heard these deposits in the joint account of you
and your wife. My question is: Is it correct that these funds came
from Klan sources ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
the grounds previously stated.

(Bank records marked "James Jones Exhibit No. 10" and retained

in committee files.)

The Chairman. What were they disbursed for? Were they dis-

bursed for Klan purposes or for your individual use?
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Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
the grounds previously stated.

The Chairman-. I wish you would consider that, Mr. Appell, but

we have to leave because there is a record vote going on a very im-
portant bill. You can make an obsem-ation, but we will have to recess

until tomorrow.
Mr. Appell. The observation that I would like to make, Mr. Chair-

man, is that if we took the money that the committee found to have
been deposited during the fiscal year 1965, and we deal only with the

fiscal year 1965, deposited into the Alabama Rescue Service

account
The Chairman. Are you talking about another account now?
Mr. Appell. I want to tie that of Mr. Shelton's account in the

Alabama Rescue Service into what we have found in the fiscal year
deposited in Mr. Jones' account, Mr. Shelton
The Chairman. This is Mr. Jones.
Mr. Appell. Yes, but Mr. Shelton, if he had reported all income

from all Klan sources and if he had just included the income into

North Carolina with the income that went into his organization in

Tuscaloosa, he would have reported on the basis of what we have
discovered, and only on the Imperial and State level, $32,845.20.

The Chairman. That is Mr. Shelton ?

Mr. Appell. Who claims he was reporting income from all sources
in his corporate return filed with the Treasury Department.
The Chairman. And I suppose you will have much more to say

about other bank aceomits.
Mr. Appell. Yes, sir, as this liearing proceeds, we will.

The Chairman. The committee will have to stand in recess until

10 o'clock tomorrow morning.
(Subcommittee members present at time of recess: Representatives

Willis, Pool, Weltner, Ashbrook, and Buchanan.)
(Whereupon, at 4:24 p.m., Wednesday, October 20, 1965, the sub-

committee recessed, to reconvene at 10 a.m., Thursday, October 21,

1965.)
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THURSDAY, OCTOBER 21, 1965

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

CoMariTTEE ON Un-AmERICAN ACTIVITIES,

Washington^ D.C.
rUBLIC HEARINGS

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities

met, pursuant to recess, at 10 :15 a.m. in the Caucus Room, Cannon
House Office Building, Washington, D.C, Hon. Echvin E. Willis

(chairman) presiding.

(Subcommittee members: Representatives Edwin E. Willis, of

Louisiana, chairman; Joe R. Pool, of Texas; Charles L. Weltner, of

Georgia; John M. Ashbrook, of Ohio; and John H. Buchanan, Jr.,

of Alabama.)
Subcommittee members present : Representatives Willis, Weltner,

and Buchanan.
Committee members also present: Representatives Richard H.

Ichord, of Missouri, and George F. Senner, Jr., of Arizona.

Staff mmbers present: Francis J. McNamara, director; William
Hitz, general counsel ; Alfred M. Nittle, counsel ; Donald T. Appell,

chief investigator; and Philip R. Manuel, investigator.

The CiiAiRiMAN. The subcommittee will please come to order.

There are enough seats for everybody. Please be seated. We wel-

come you. I again thank the audience for their fine cooperation.

Call your first witness, Mr. Appell.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to recall to the stand Mr.

James R. Jones.

The Chairman. The photographers will desist.

Proceed.

TESTIMONY OF JAMES ROBERTSON JONES, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.—Resumed

Mr. Appell. Mr. Jones, yesterday you were asked to give the com-
mittee the benefit of your employment background. Is it not a fact

that since 1960 you have not had what could be considered regular

employment with any employer ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
1731
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in violation of my rights as guaranteed me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Isn't it a fact that your gross income for 1960 was

$3,872.98 ?

Mr. JoxES. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Isn't it a fact that your gross income in 1961 was

$1,630.75?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Isn't it a fact that your gross income for 1962 was

$3,579?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

the grounds previously stated.

Mr. Appell. Isn't it a fact that your gross income for 1963 was
$2,766.35 ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Jones, in reporting a gross income in 1963 of

$2,766.35

The Chairman. Do you mean on his income tax return?

Mr. Appell. Yes, sir. —you reduced that income so that you came
out on your tax return losing $113.65 for the year. You deducted as

an item of expense 30,000 miles of travel in your automobile at 9 cents

a mile, or $2,700. How much of that 30,000 miles was traveled by you
as an official of the United Klans of America ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. Isn't it a fact that in your 1964 income tax you re-

ported a gross income from only one employer, the United Klans of
America, in the amount of $8,923.05 ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer tlmt question based on
grounds previously stated.

The Chairman. What year was that ?

Mr. Appell. 1964, Mr. Chairman.
(At this point Representative Ashbrook entered the hearing room.)
Mr. Appell. The gross income was $8,923.05, Mr. Chairman.
Mr. Jones, as deductions from that gross income, did you not

deduct items which you were paid for from the bank accounts of the

United Klans of America ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(At this point Representative Pool entered the hearing room.)
The Chairman. Was the reported income of $8,923 a true and

correct gross income you received for 1964 from all sources ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.
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Mr. Appell. Mr. Cliairinan, the staff would like to introduce as
exhibits at this time—and, Mr. Chairman, with your permission, I
would like to ask that all docmnents exhibited during the testimony of
Mr. Jones be admitted in evidence in the sequence n\ which they are

offered in order that I not ask on each individual occasion.

The Chairman. That leaves a loophole as to the order in which
they are offered. Offer them in each instance. Wliy don't you say
'*as referred to" ?

Mr. Appell. As referred to, sir.

Mr. AsHBROOK. Mr. Chairman, could I ask a question ?

The Chairman. Mr. Ashbrook?
Mr. Ashbrook. The question up to now, Mr. Jones, was in regard

to your return. The legislative pertinence and purpose deals with
whether, in fact, you have received any money, expense money, as a

Klan leader or a member of a Klan.
Have you, in fact, received expense money for the duties that you

have as a Klan leader in your State ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

The Chairman. I might point out that the income tax return itself

indicates that the total earnings or income reported was derived from
the United Klans of America.
Did you not say that, Mr. Appell ?

Mr. Appell. The form itself Mr. Chairman, is an attachment to the

return. It is entitled "Profit (Or Loss) From Business Or Profes-

sion.'' The first line states "James E. Jones." The second line, "A,"
states: "Principal business activity: United Klans of America; prod-

uct, Service." Gross income, $8,923.05.

Mr. Jones reduces this in order to pay tax on a net income of

$1,991.55 as follows: Robes, $531.51; Interest, $112.31; Telephone
(toll calls) , $484.05 ; Electronic Repairs, $314.98 ; Printing Literature,

$2,941.77; Auto Expense, Gas, Oil, Repairs et cetera, $1,851.28;

Depreciation, a 1964 truck which, incidentally, Mr. Chairman, we
showed yesterday was paid from the United Klans of America bank
account at Granite Quarry, North Carolina, depreciation, 1964

International truck, purchased 9-1-64, cost $2,030, 3 years expect-

ancy, $215.60; Expense, Lodging Away From Home, $480, or a total

expense, the great bulk of which is paid from accounts in the name of

the United Klans of America, in the amount of $6,931.50.

The Chairman. The question now, Mr, Jones, is this, and it may
be repetitious but it will be final : Is it not a fact that some, most, and
practically all of these deductions that you claimed from your reported

income you had already received from the United Klans of America or

from some of your Klaverns ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(Income Tax Returns for Years 1960-1964, inclusive, marked
"James Jones Exhibits Nos. 11-A through 11-E," respectively, and
retained in committee files.)

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, may I state to you, sir, and to the

committee, that that is exactly the reason we did not bring any income
tax returns up here, because Ave were well aware that those income tax
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returns were available to the committee from another source and we
knew that those income tax returns

The Chairman. I am surprised at that coming from you, sir.

Let me see that subpena.
That is for the birds and that is for the press.

I ask your client or you. Do you say that we had the information
called for in any more items that you know of ?

Mr. Chalmers. No, sir, Mr. Chairman ; I am not saying that. No,
sir.

The Chairman. And you refuse, or your client refused, to produce
all of the items listed in the attachment to the subpena based on alleged

self-incrimination, which were rejected. Do 3-ou contend that all

of the items called for would be self-incriminating?

Mr. Chalmers. I cannot stipulate to that, sir.

The Chairman. I will ask him.
Is it your contention that you refuse to produce the items, the page

of them, called for by the attachment to the subpena because it would
incriminate you if you produced them?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question on the

grounds previously stated.

The Chairman. Of course, if you wish to be selective about it, you
may not.

Proceed.
Mr. Appell. Mr. Jones, yesterday we went into your account or the

account in the name of the United Klans of America maintamed by
the Wachovia Bank which showed considerable deposits starting with
May 13, 1965.

In July, or toward the end of July of 1965, did you say to the Klans-
men throughout North Carolina in a communication by you, and I

quote

:

Money coming in for people on the road is slow. The payroll for the Klan
employees is $600.00 per week, so in order to keep these people at work, we are
going to have to have more support.
Please make payroll checks sent in, payable to United Klans of America,

Wachovia Account or si^ecial account.

Isn't it a fact that between May 13th and June 28th you had placed
into that account $5,046.55, had paid out only $750, and you are tell-

ing your membership that money is coming in slow ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 12" and retained in

committee files.)

Mr. Appell. Mr. Jones, I have in my hand a document, on the sta-

tionery of the United Klans of America
Mr. Pool. On that last question you asked, what was your authority

for that last statement ?

Mr. Appell. A statement by Mr. Jones sent out to Klavems
throughout the State of North Carolina.
Mr. Pool. Was that mailed to them ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Pool. Do you have copies of it ?

Mr. Appell. We have excerpts, sir.
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The CiiAiRMAx. I suppose that will be offered in evidence.

Mr. ArrELL. Yes, sir.

Mr. Jones, we have a document on the letterhead of the "United
Klans of America, Inc., Kniglits of the Klu Klux Klan, P.O. Box 84,

'Wliitnel, N.C.'- This is a form letter addressed "Dear Sir"

:

It has been brought to our attention that vou are a sound believer in the
•RIGHTS FOR THE WHITES".
We know that you avouIcI like to become a member of your local Klan, but

due to your business or other reasons you cannot afford to. This is why we are
writing you this letter of top secret.

We would like you to know that you can help fight for the freedom of all

whites just as hundreds of others are doing, by making a donation to your local

Klu Klux Klan unit. Your donation will be used to help make our community
a better place to live.

Your donation will be of top secret and will not be revealed to anyone.
So whether making a donation or not, please place this letter in the enclosed

self-addressed stamped envelope and mail today.
Thanking you for your donation and cooperation.
Please make your check payable [as this one says] to : Caldwell Improvement

Assn. Thank you.

K K K K

Mr. Jones, were form letters similar to this sent to businessmen and
other people throughout the State of North Carolina?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 13."" See p. 1736.)

The Chairman. Mr. AppeD, I happen to have in my office, and I

don't know if you have it, a circular by, I think, the United Klans, al-

though I will have to verify it, or perhaps it is Shelton's, indicating

in plain print on the circular a similar appeal to this one, to the effect

that donations would be income tax deductible. I notice in this

particular one that is not included.

Mr. Appell. No, sir; it is not. It is the committee's information

that back in 1961 Calvin Craig, the Grand Dragon
The Chairman. That is the one I am talking about.

Mr, Appell. —Calvin Craig, the Grand Dragon of North Carolina,

put out a circular in which he put on the bottom that it was tax exempt.
He was advised by the Internal Revenue that it was not a tax exempt
organization.

Mr. Shelton, through counsel, requested the Internal Revenue
Service to forward him copies of the necessary forms in which an
organization could be declared tax exempt, and he never executed the

forms and the United Klans of America, Knights of the Ku Klux
Klan, or under the name of the Invisible Empire, United Klans,

Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., have never been

granted tax exempt status by the United States Govermnent.
Mr. Weltner. Mr. Chairman, the record ought to show that Calvin

Craig is the Grand Dragon of Georgia, not of North Carolina.

Mr. Appell. I am sorry, sir.

The Chairman. That is the document I have reference to.

As I say, though, to make the record straight, this letter, at least,

does not make that claim.

Mr. Appell. It does not, Mr. Chairman.
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James Jones Exhibit No. 1

3

United Klans ot America, Inc.

Knights of the Hlu Klux Klan

P O. B )X 84

WHITNf.L ti C

Dear Sir:

It has been brought to our attention that you are a

sound believer in the "RIGHTS FOR THE VfHITES".

We know that you would like to become a member of
your local Klan, but due to your business or other
reasons you cannot afford to. This is why we are
writing you this letter of top secret.

We would like you to know that you can help fight
for the freedom of al] whites just as hundreds of
others are doing, by making a donation to your
local Kiu Klux KLan uriit. Your donation will be
us*»f:l to help make our community a better place to
live.

Your donation will be of top secret and will not
be revealed to anyone.

So whether making a donation or not, please place
this letter in the enclosed self-addressed stamped
envelope and mail today.

Thanking you for your donation -ind cooperation.

/lease make your check payable to:

Caldwell Improvement Assn. Jf J,

Thdink you.
K K K K
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Mr. Chairman, I would like to have received in the record at this
point, and I do not intend to go into the items, these documents. The
staff has throwaways or leaflets announcing Klan rallies in the State
of North Carolina starting Sunday, April 4, 1965, and running through
one they expect to have this Saturday, October 23, at Supply, North
Carolina.

The CuAiRMAx. Let me see one.

Mr. ArPELL. Yes, sir. There is a total of G7 of these, all of which,
of course, except the ones they haven't held, they have passed the plate
at, they have sought donations of money. I would like to ask that
these circulators be accepted into the record at this point in the order
of their date.

The Chairman, It will be so ordered, and the document previously
referred to, specifically, the letter just read, will be inserted into the
record at the point where Mr. Apj^ell described it.

(Docmnents marked "James Jones Exhibits Nos. llr-l through
14-67," respectively, and retained in committee files.)

Mr. ArPELL. The committee subpenaed from the Suburban Printing-
Company, Lexington, North Carolina, invoices of printing work done
by them during the years 1964 and 1965.

The Chairman. It is a fact, is it not, Mr. Jones, that these throw-
aways or leaflets were widely distributed in large numbers, in thou-
sands ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. One of the invoices submitted to the committee in ac-

cordance w4th this subpena is an invoice

The Chairman. What subpena?
Mr. Appell, A subpena on the Suburban Printing Company of Lex-

ington, North Carolina. — is dated October 8, 1965, billed to James E.

Jones, Box 321, Granite Quarry, North Carolina. It shows that the

order number was No. 527.

The Chairman. You don't have to describe it in great detail.

Mr. Appell. It calls for 10,000 copies of "Widows Benevolent Fund
Applications" at a cost of $115.36.

Mr. Jones, who is the custodian of the Widows Benevolent Fund ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 15-A.")
Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to ask that this form of

application printed for Mr. Jones by the Suburban Printing Company
be entered into the record as this point, and I would like to read from it.

It is to be signed by the applicant. It says

:

I, hereby, agree tliat to benefit from this plan I must stay in good standing
within my own unit and must pay promptly the $1.00 assessment fee in case of

death of any member. I, hereby, agree that in case of my leaving the unit for

any reason that I will forfeit any and all benefits and monies I may have paid in.

Under the "NAME of UNIT," there is an amount of $999.95.

Is that the amount that would be paid to the widow or beneficiaries

of a deceased Klansman in case of death out of this fund ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 15-B." Exhibits
15-A and 15-B follow:)
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James Jones Exhibit No. 15-B

APPLICATION TO Ut^outii iHruruulrut 3Funb

NAME. DATE of BIRTH

ADDRESS.

NAME of UNIT_

AMOUNT $999.95

Beneficiary. Relationship.

I, hereby, agree that to benefit from this plan I must stay in good

standing within my own unit and must pay promptly the $1.00

assessment fee rn case of death of any member. I, hereby, agr'ee

that in case of my leaving the unit for any reason that I will

forfeit any and all benefits and monies I may have paid in.

OK BY L..._
AGENT SIGNATURE of APPLICANT

DATE of APPLICATION UNIT NO.

The Chairmax. That, I take it, is sort of an insurance policy for the

"vvidow of a Klansman who dies ?

Mr. Appell. Yes, sir.

The Chairmax. And this monthly dues of $1.00 is strictly an insur-

ance pajnnent and not, of course, the regular dues as a Klansman or for

other paraphernalia they have to buy ?

Mr. Appell. Mr. Chairman, it is not a dollar a month as I read the

application. In the case of the death of a Klansman, every member
of the Klan who signs up in the Widows Benevolent Fund will be

assessed a dollar, and a sum will then be paid to the widow or bene-

ficiary.

I do not know the significance of the amount of $999.95 that appears
on this application. I was in hopes that Mr. Jones who ordered this

printing and who is apparently the author of the plan would advise

the committee of it and advise the committee as to whether or not he
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had discussed this matter under the North Carolina State insurance
laws.

The Chairman. Let me ask you this question : I happen to know
from personal knowledge of a plan somewhat, I gather, along these
lines, that the peoj^le who pay in and subsequently no longer belong to

the organization must forfeit what Avas previously paid. That is

number one.

Number two, I accept this statement that in case of death the widow,
if her husband was still in good standing and had not forfeited, would
receive $999.95. But the hitch is that there are usually many more
members than are needed to get $999.95, so there is a huge profit on the
side and the net result is that the more who die the more money they
make.

I am not saying that is the plan, but I will ask you if that is sub-
stantially the plan, Mr. Jones.
Mr. Jones. I respectfully decline to answer tliat question based on

grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Jones, did a

The Chairman. Wait a moment. What is the name? Is that a

corporate entity ?

Mr. Appell. Mr. Chairman, our only knowledge of this comes from
the subpena on the Suburban Printing Company.
The Chairman. A\niat is the name of it ?

Mr. Appell. Widows Benevolent Fund.
The Chairman. Is there a corporation by that name, Mr. Jones?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

The Chairman. "Wliether it is a corporation or an entity in the form
of a partnership, in which case a memorandum return would have to

be made, a return by that Widows Benevolent Fund—an income tax
return—I would judge would have to be filed. Do you know whether
an income tax return has been regularly filed by the Widows Benevo-
lent Fund?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Jones, in December of 196-1:, or late November 1964,

did you, together with a few of your top leaders, decide that it would
be a good idea to coerce the Klan leadership into presenting you with
a 1964 Cadillac?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

The Chairman. Did you receive and accept that (^idillac ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, with respect to the Cadillac, I would
like to enter into the record at this point a document obtained through
subpena from the Farmers & Merchants Bank, which is a note signed

by James Robertson Jones in the amount of $5,868, calling for payment
at the rate of $163 a month for a 1964 Cadillac, serial number
64G074473, including radio, heater, spare tire, wheel, and all other

accessories. "Witness my hand * * * the 15 day of December, 1964,

James Robertson Jones."
The Chairman. Ask him if he signed it.
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Mr. ArrELL. I show you this document, Mr. Jones, and ask you if

you did sign that note?
(Document, handed to witness.)

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
the grounds previously stated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 16.")

Mr. Appell. Mr. Jones, after the decision was made by your leader-

ship to buy you this 1964 Cadillac, were Klans assessed sums of money
for the purpose of paying off the note which you signed?
Mr. JoxES. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the ledger sheet supplied by the Gran-
ite Quarry Banl?: [Farmers & Merchants Bank], showing the pay-
ments made, shows that between January 26, 1965, and September 29,

1965, there had been paid off on this automobile—w^ell, the balance
owed had been reduced to $898.10.

The Chairman. Have any payments been made since September?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 17." Exhibits Nos.
16 and 17 appear on pp. 1742, 1743-1744.)

Mr. Pool. What was that total ?

Mr. Appell. The balance on September 29 owed on the car was
$898.10.

Mr. Jones, isn't it a fact that Mr. Kornegay made a report to the
membership as the chaimian of the car committee in which he claimed
that

:

Listed below are the latest amounts paid on Cadillac

:

Xorlina 185.00, Raleigh 175.00. Clinton 175.00, Enfield 175.00, Farmville 175.00.
New Bern 175.00, Henderson 175.00, Dunn 175.00, Louisburg 175.00, Goldsboro
172.35, Jones County 150.00, Seven Springs 150.00, Blounts Creek 150.00, Wash-
ington 150.00, Wilson 1,50.(K), Kinston 1,50.00, Ayden 150.00, La Grange 150.00,
Deep Run 150.00, Pleasant Hill 150.00, Benlaville 150.00, Durham 128.00, Wil-
liamston 125.00, Tarboro 100.00, Rocky Mt. 100.00. Cherryville 90.00, Biscoe
00.00, Greensboro 59.00, Lexington 50.00, Sophia .50.00, Nashville .50.00

The Chairman. Nashville, North Carolina ?

Mr. Appell. Yes, sir. [Continues reading:]

Burlington 45.00, Salisbury 42.00, Pittsboro 40.00, Sanford 26.00, Greenville
25.00, High Point 25.00, Atkinson 25.24, Roanoke Rapids 20.00, Wilmington
18.00, LADIES UNITS Wilmington 25.00, Salisbury 20.00, Raleigh 17.00, and
Louisburg 15.00.

Total sent in $4,522.59, total paid out .$4,522.59. Balance owed on car $1,286.62.

This is signed "M. E. Kornegay, Chairman Car Committee."
"P.S. Please do not send the balance of your obligation on car to

me, but to above party," referred to in the first paragraph as "Mrs.
James R. Jones, P.O. Box 321, Granite Quarry."

I show you this document addressed to "Esteemed Klansmen" and
ask you if this is a factual copy of a document sent out by Mr.
Kornegay ?

(Document handed to witness.)

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 18-A" appears on
p. 1746.)

The Chairman. Mr. Jones, I take it that these payments were re-

59-222 O—67—pt. 1 15
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James Jones Exhibit No. 16

NOTE

S 5868. OU

I (We), James Robertson Jones

No.

FARMERS & MERCHANTS BANK

Granite Quarry, N. C, December 15, 1964

, of the County of Rowan

Stale of North Cd'olma, am (are), lomfly and severally, as principal(s\ indebted *o and promise to pay To The FARMERS
'IVE THOUSAVD EIGHT HUiiDRED

& MERCHANT'. BANK. Granite Quarry. N C. or order, the s;)m of SIXTY EIGHT & WO/100

Dollar-,, payable .-. 3 6

^'^^^
^^y of

Ja""'»'-y

ms'ellments of S 163,00

19
es

Dollars, the first payment to be on the

163 . 00
, and 3 s'm.il-r payment of $ to

parh mon*b

]J'.'., pT,'.'t?iC r inr

Gr^'i'te Quarry N C

In the event the maker(s) hereof shall fai! to pay any installment hereof, either of principal or interest, when the same
shall become due and payable, then and in that event, the full amount thereof shall imtTiediately become due and payable.

This note is secured by a Chattel Mortgage of even date herewith upon the following described personal property to

wit.

1964 Cadillac, S#64G074473 Including radio, heater,

spare tire, wheel, and all other accessories.

N'o lr«nif«r. •9newt<. ei*«nticn O' aiiignment of (hit r>ol« or Any inleicil l^vrunder. ur ton, '"ji^ry or defuctioo cf laid properly ih«ll relcsift th« rrckar^t]

hereof frcn hli .t'le-rj ob)tg«l<on !*•'«. "'ef.

In the event maker's) def«. •'•(») on any pcvmeni due or* ihii noie or fail!i) f? dnmcty w>th any condition of thii confact or a proceeHing in bank'uD'Cv. receiwr-
I'lin c If*. ' . e"! V '^ .""v-'i-eri -i.uMi' -'c "nfce'i' or h» Uhei'

.
pr ci cty, o' , isyce de»r"t the c'0\.Kr^y f danger of »" tui» or eonfiiCdttor*. the full emoyni ihall b*

tmmed.Ate'y Hue »• ' oaya'^le. ih« payee « ac. enta'ice. after ihe full amount may Ka<e beconi" immed'a'e'y due ai d rsyt'j'e «i he'C'nhef^'e prcvded. of any imtaMmenl
or ^aymeoi ihall • - : m deemed to alicr c afeci the maker il obligation and/or the payee'* r.ghri hereunder with reuiec* to any tubiequcni paymAriti or dafeult lh*r*<r\.

Make-.j; i*iill keeo S^H p'Ope 'y f*C« of all ta>e», l>en» end encumbf^r^cej; i^r.!l nai uie same •Megally. im^-rocerly or f.u hrre; jlia'l not 'emowe tame f'om lh«
Itjie w.tS.u; iip'(n*r.tiii rf th- uavc? of !'» no'e, ihall not tranifer any inicreit i> iK.j not* c laid proceriy, Ar.y »um of m^jney po'd by the payee -n payment or
diicl'4'(iB 3f tMet. hem a,<d enrumbrarcet en la'd property ihall be lecu'ed by and under thu n&'e The pr.reedt c! ar^v mturance. whether paid by reaion of loei,

lOiw'y- return rre>n-um or olherwue, »''«li be e.^,.'>ed toward the reclace-nent cf the property tr payment of Ihi obligation, at th« opt-on of paye*. Payee may mauf*
la.d p'op«r>v ag.iiFitt fire and theft, or any accidental phyncal damage to the car t^ pre tec' maker, p^yee or payee'i aitignea. Makarjt) agree. . . . lo pay the premtum
up^ii demand and tha* en Ij.u'e to do lo, payment of ij.d premiumt tHail be lecu-ed by 'hii note

Time ,a cl trie eiien.c jf lhi\ rcte, arj f mafaer.'il default in complying v. * iSp le- i»i i-- » • .• ,:*w.w r-.tcm- th^ pr^rertv i" da o-r cf m »uie or cor^fiica-

IiO' , p.iree or any ine- f c nr'^er offtcc's of the la^ m»v take immediate ponen'O-" of **.^' p'oce'iy wiihcy^ dcr^and Ipoiieiicn jfte' dufajli b^ir'g u«'awful). irie'wding

•nv e^uipnte'iT or n.-.eii .'Ci tt^ercto; ard 'or ihiS rurpote payee may en'er up;n the nre-Tmei w' e'e sn.d properly m«y be and remove lame. Such '•;;oiie»<ort tKall noi
af*«ct ( ave# > nqh* Ke'eL'v rorfirmed, > retain a'l p*'""*'"'* rnade p'cr there"^ by the maker i hie nder. Payee may roiell aeid prope'ty, to etaCen, at public Of

• . -...'• J t . .e* 1- •

payee s^a^i ueJuCt • e'..er.tci lor reta».>-<g, re..« r.ng and tell'ng luch property, n ortin^ a reaaanahlo attorney t tee [he ba:ance t»i*reof ihall be appi.ed 'O emowrtt
ajii any lurplut f>>all i^ naid over to makt'^t'; m cate of deficiency make'(i) ihall pav the lame w.ih .nterett Payee may t«ke pcttaiiiort of any other property in th*
aSove described m-Lior ^ch.cle at lime ol repoiietston, whertver luch olher property may be ''lerem, ar^d hold fame temporarily for make'ii] without llebthty on the p«r1
of payee

Pay»e thai! >>«vp the r.ght to enforce one or more remediet hereunder. luccettiveV or concurrently. AAake'ft) hereby weisre. . . . the right to remove «ny legel ecticn
from the courr ori^.na ly acnu ring lur id ction and waive. . , al' homeitead end ot'^c prore'ty eiempiion lawt Any provision of thit note prohibited by lew of any
fate ihali as to ta<d I'a e be ineffective to the e>>ent of luch prohibition wi'hout m ..tiiit^rmr; the remaini-ig provmont ol the note.

Witness my (our) hand(5) and seal(s). this the 1 5 day of

Address:

Der ember 19 64

J'r?C^vcJ-tV-^-«-^ (SEAL)

Address

(SEAL)

Witness
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James Jones Exhibit No. 1

7

— jaffles Robertson Jones
DEALER En'd^ORSE'' OR Clji, LATERAL K IF ENDORSER)

I 5 5 TSDLR NO
I

DUE DATE-LOAN NO ^ '-' ' '-'

DATE OF NOTE T AMOUNT OF NOtT

12-15-641 $5868. 00
MAKER* S-V£ iND ADDnFt":.

Box 221, Granite Quarry, N. C

'64 Cadillac
AMO'. »' " •'•. t n T HO

DATE PURCHASED

-BACK I AMOUNT TO DEALER

J

j

12-15-67
N ORU

I CASH OEl D PRICE CASH uNf^-iH S AL DO V\r N »^ A'> M TN T

j

DISC OEC

7
.t

6. ^
'-

-

f / ./ ^r
P.. y ME NT sc^
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mitted by the exalted cyclops, the heads of these various Klaverns; am
I correct?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

The Chairman. It is my understanding that all of the Klaverns
have, just like your higher unit, some sort of rules, constitution, and
bylaws, requiring that expenditures be approved by someone.
Do you know whether these exalted cyclops just took it upon them-

selves, with your committee group, to make these payments, or whether
they were approved by the general membership of these various

Klaverns ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

The Chairman. Do you know whether the general membership has
ever known anything about this transaction ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, this letter from wliich I have just read,

addressed to the "Esteemed Klansmen," accompanied a letter ad-

dressed to the "Esteemed Klansmen" signed by Mr. James R. Jones as

the Grand Dragon, North Carolina.

He says, and I quote from just one or two paragraphs, although I

ask that the entire document and the one previous be placed in the

record at this point, "Mr. M. R. Koniegay"
The Chairman. Mr. Appell, you will have to have a general pattern.

It will be confusing if you offer some. All those you talk about will

be received in evidence as you describe them. Either that or you will

have to offer each one.

Mr. Appell. I prefer your previous suggestion.

I will quote from two paragraphs of the letter which accompanied
the Kornegay letter w^hich I just read. This is signed by James R.
Jones, Grand Dragon, North Carolina

:

Mr. M. R. Kornegay is no longer with us. He is now Grand Dragon of Vir-
ginia, being Grand Dragon of Virginis fsicl he lias all the problems he can
handle.

It was a pleasure having him in the State of North Carolina but please refrain
from bothering him with North Carolina problems.
Money on the car from now on will be made out to Mrs. James R. Jones and

sent to the State OflBce. Enclosed you will find a letter .showing the amount
each unit has sent in, if this is not right please let me know.
As soon as time permits I will send out the letter on the State meeting. If I

can be of any help don't hesitate to call.

Yours for God & Country.
/s/ James R. Jones.

And following this is a note : "P.S. Syble"—and this is the name of
Mr. Jones' wife
The Chairman. I don't think you ought to question him about her.

Mr. Appell. Following the "P.S." which I will not go into on your
instruction, Mr. Chairman, there is a listing of dates to remember

:

September 8, Henderson, and there is an additional listing of locations

and dates where rallies are to be held.

Mr. Chainnan, these "Esteemed Klansmen" letters are not dated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 18-B" appears on
p. 1747.)
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James Jones Exhibit No. 18-A

EsCeeocd Klansoen:

I would like to convey to you my sincere approication for tlio \.ork Mid qoney
put into this endeavor for your Grand Dra,->.on. Please look at your jnit and
Che amount paid and if it is not up to what you know is your fair share, please
send in the balance. Send all money for Cadillac to: Mrs. James R. Jones,
P. 0. Box 321, Granite Quarry.

Also, I would like to take this opportunity to soy that I have tn^ly enjoyed
meeting with you and bein^ a part ct thi.; fine organization. I Icnov that
with the type of Klanspeoplo v;e have here tliat North Carolina will certainly
go forward on this hard road back to a threat America. Hay you forever ^ive
your leaders your unwavering loyalty and full support, so they tray do a

better job.

H.\NG TOGETHER OR HANG AWW.

A stage driver passed o'er a trail one day
Past meadov; and woodland he took his way
His Ions whip snapping with unerring aim,

whether standing or moving, "twas just the same.
A horsefly fell to his i.naky lash
Shot out as sure as the lightning's flash;
A grasshopper here, a butterfly there.
Pell to his aim, as they winded the air.
A hornet's nest hung on a limb nearby,

-

But the driver passed that carefully by.

"How come?" the passengers cried surprised.
"Why", answered he, "they're organizedl"
Horsefly, butterfly, grcss'iopper , too
Their fate is a lesson and warning to yo'j,

You will flutter and fall like the hoppers nnd flies.
Unless, like the hornets, you're organizedl

Listed below are the latest amounts paid on Cadillac:

Norlina 185.00, RaiAigh 175.00, G14i»«on 175.00, B«fleld 175.00, ForBviUe
175.00, Itow aern 175.00, Itonilereow 175.00, Qutm 475.00, i^ttlaburg 175.00,
Coia&boro 172.35, laoau Co. 150.00, Seven Sprin-.s 150. OC, B^aCs Creek
150.00, Washii»fltoh 150.00, «44*»n 150.00, Klixstoo 150.00, Uydaa 150.00,
LaGoange 150.00, Deep Run 150.00, Pleasant Hill 150.00, Be«lavtllc 130.00,
Duxbau-. 126.00, WilHs—wni 125.00, tarboro 100.00, nmaltj Til . 100.00,
ehcpryvilU 90,00, »i«et>« 60.00, Xceansboro 59.00, lnyt«B>wn 50.00, Sophia
50.00, Nashville 50.00, .&uclUigt«a A3. 00, ^^AlteWry 42.00, MlxaWco 40.00.
Sanfrnrd 26.00, Cro«n<riUe 25.00, Uigh Point 25.00, Atki«soa 25.24, RoMoke
Rapids 20.00. UilAingtoA W.OO, (LADIKS UNITS) Wilmington 25.00, Salisbury
20.00, Raleigh 17.00, and Loulsburg 15.00.

Total sent in $ 4,522.59, total paid out $ 4,522.59. Balance owed on car
$ 1,286.62.

M. R. Kornegay
Chairman Car Comniittec

P. S. Please do not send Che balance of your obligation on car Co ae, but
Co above parCy.
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James Jones Exhibit No. 18-B

Esteemed Klansmen,

I would like to take this opportjnity l tlunk you for i '.ic- f ^;i ci'oper.-'t ii>t»

we have had in July and August and ho|o to ,;et the sane cooper^it ma at the

rallys in September and October. The next 90 days In North Carolm.i may prove

to be rough, so let mo ask you to conduct yourself as the fine people I
'

know you are.

The first Sunday in October for the people in the Second Congressional
District at 3 P. M. in Enfield, K. C. ovci- lIio Fire Departutnt th.-rc will
be a Province meeting to elect now Province officers in t he Soci nd

Congressional District. All units aro expected to Iiavc (10) ten ncn fnm
each unit present as voting delegates.

The second Sunday in October, 3rd Congressional District will be cxpecccil to

have tlie same amount of dcle^^atcs at the Klavern Hall in Dunn to eloct r.i-v

Province Officers and Titan widows benevoKnt fund application f ortps . Ii

you need them write the State office. We want to j^et thorn in as :.oon as

possible. They must be in by October 15tli t it will not be ,ible to be put

in effect.

Mr. K. R. Kornegay is no longer with os. He is now Grand Dra^^on of Virginia,

being Grand Dragon of Virginia he has all tlie problems ho can handle.

It was a pleasure having him in the State of North Carolina but please

refrain from bothering him with tJorth Carolina problems.

Money on the car from now on will be made out to Mrs. James R. Jones and
sent to the State Office, Enclosed you will find a letter showing the

amount each unit has sent in, if this i3 not right please let mc know.

As soon as time permits I will send out the letter on the State meeting.

If I can be of any help don't hesitate to call.

Yours for God 6« Country

^amcs R. Jones
Grand Dragon
North Carolina

P. S. Syble said to ask each of you to get on the ball and send in the

stamps. We have about 400 books at present. This is still a

long way from 2,000. Thanks.

DATES TO REMEMBER:

Septctr.bcr 8
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The Chairman. Does this letter purport to have been sent to the

general membership or to the exalted cyclops of the Klavenis ? I want
the record to be straight on that. I didn't mean to be putting words in

his mouth when I asked a question. I want information.

Mr. Appell. Mr. Chairman, only Mr. Jones can answer to the full

extent of the distribution of the "Esteemed Klansmen" letter.

The Chairman. I asked him. Well, the document will speak for

itself.

Mr. Appell. Yes, sir. The point I wish to make is that giving no-

tice to the membership of a rally to be held on September 8th, this

document had to be mailed prior to September 8th and, therefore, Mr.
Komegay's report that $4,522.59 had been sent in and the total paid

out was $4,522.59 does not jibe with the statement of payments as re-

ceived by us from the bank.
If we total up the amounts paid and the dates upon which they were

paid, there was only $3,914.90 paid into this fund prior to September 1

of 1965.

The Chairman. I will ask this direct question : Mr. Jones, did you
pocket or keep or use personally these car payments, which obviously

had been agreed upon, instead of applying them all to your note?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(At this point Mr. Buchanan left the hearing room.)
Mr. Appell. Mr. Jones, I ask you as a fact if you also own a 1964

Dodge station wagon?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the Department of Motor Vehicles of

the State of North Carolina, Raleigh, North Carolina, in response to

an inquii-y made of them, has sent us a letter.

I would like to read two paragraphs

:

License DR-619ij was issued to James Robertson Jones, Granite Quarry, North
Carolina covering 1964 Dodge Station Wagon, serial 7542584426. Mr. Jones
purchased this vehicle new from Ray Bandy, Inc., of Rocky Mount, North Caro-
lina. North Carolina title 6413226 was mailed to lien holder. Farmers and
Merchants Bank, Granite Quarry as they hold $2150.00 chattel mortgage dated
April 22, 1964. Date of purchase from Ray Bandy, Inc. by Mr. Jones is April 23,

1964.
License DR-6196 was issued to James Robertson Jones, Box 321, Granite

Quarry, North Carolina covering 1964 Cadillac Tudor, serial 64G074473. Mr.
Jones purchased this vehicle used from Charles Lindbergh Martin of Raleigh,
Nortli Carolina on December 17, 1964. North Carolina title 6551686A was
mailed to lien holder, Farmers and Merchants Bank, Granite Quarry as they
hold $5868.00 chattel mortgage dated December 17, 1964.

Mr. Jones, the ledger card
The Chairman. I^t's ask him about that.

Mr. Jones, I noticed when Mr. Appell was reading this letter from
the most reliable authority we know to inquire from, namely the Motor
Vehicle Bureau of North Carolina, you leaned to your counsel and
smiled.

I ask you whether this letter is correct ? I want to ask you another
question after tliat.
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Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
the grounds previously stated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 19-A" and retained
in committee files.)

(At this point Mr. Buchanan returned to the hearing room.)
The Chairman. We are giving you an opportunity to affirm or

deny documentary evidence obtained in good faith and from most
reliable sources. We did the same tiling to Mr. Slielton yesterday and
then he blabbered something to the press and TV about we were wrong
in one instance or something.
Do you intend after leaving the stand, since you are smiling to your

counsel, to say you caught us in one instance?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

The Chairman. By the way, Mr. Appell now tells me and refreshes

my memory with reference to an item of $2,135 which Mr. Shelton
talked about outside the room, saying that our counsel knew all along
that that was from an insurance policy from which lie collected acci-

dent benefits, that nothing of the kind is in the record.

What Mr. Appell questioned Mr. Shelton about was very proper.

In effect, Mr. Appell said to Mr. Shelton "I notice that there is an
item, a deposit in your account, of $2,135. What is the source of that

money?"
Mr. Appell didn't say it was from any evil source. He just asked

him a question.

Mr. Appell. Mr. Jones, according to the ledger card maintained by
the Farmers & Merchants Bank, Granite Quarry, North Carolina,

relative to the 1964 Dodge, it shows that the first payment on this car

in the amount of $73.75 w^as made in May 196-1.

The Chairman. You are talking about the Dodge ?

Mr. Appell. Yes, sir ; the Dodge.
We asked you yesterday whether or not the tax wdiich you received

from Klaverns, and we exhibited to you at least one document to show
that tax from Klaverns was placed into the bank account in the name
of ^^r. pnd Mr9, James R. Jones, was not payments for this 1964 Dodge
made from this account into which tax from Khiverns was received?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer tliat question based on
grounds previously stated.

(Ledger sheet marked "James Jones Exhibit No. 19-B'- appear
on pp. 1750, 1751.)

(At this point Mr. Weltner left the hearing room.)
Mr. Appell. I hand you six checks totaling $442.50.

Mr. Jones, an analysis of the account shows
The Chairman. You showed him six checks. Ask him a question.

Mr. Appell. Do these checks properly reflect, as they state on their

face, payments from your account to the Farmers & Merchants Bank
in the amount of $73.75 ? That is from the account to which the Klan
tax is deposited.

The Chairman. It is a Klan account ?

Mr. Appell. But it is in the name of Mr. and Mrs. James R. Jones.
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.
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James Jones Exhibit No. 19-B

MAKER

__ James Robertson Jones
rfNO ]fi A^n

MAKERS N-

Box 3 21. Granite Quarry, M. C

1964 Dodge

CODE ' DLB NO I Due D*tEL»an SO ^033
: DATE OF N'''t ' *" '..NT Of MO'f

4-24-64
j $2212 . 50
I

MATURITY

[
10-20-66

ASM "^ei-'O P»ICF CASm 1.. nPAO H-". .' •gw*.ti-M-N»

T o'-*. IN!"T

//•
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(Documents marked "James Jones Exhibit No. 20." One of said

checks follows ; balance retained in committee files.)

James Jones Exhibit No. 20

The Chairman. In other words, as I follow the questioning, the

point is that Klan dues money was used to pay on the account of that

Dodge?
Mr. Appell. Yes, sir.

The Chairman. Is that correct, Mr. Jones ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

The Chairman. If you used Klan money to pay that, that would be
just as much income to you as anything else, reportable on your
income tax return. That is why I asked the question.

Mr. Jones. I respectfully

The Chairman. I didn't ask another question.

Mr. Appell. Mr. Jones, an analysis of the account of Mr. and Mrs.
James R. Jones, together with the UKA account at the Farmers &
Merchants Bank and the Wachovia Bank in Salisbury, failed to re-

flect payments by check, many payments by check, made on this

automobile.
Did you on any occasion use cash which you received in your posi-

tion as Grand Dragon to make some of these payments ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Jones, are you
The Chairman. I should have asked and I now ask about the

checks exhibited, having been proved to come from Klan sources, did
the membership authorize you to use that Klan money ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer the question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Jones, has the governing body of the State of
North Carolina ever fixed for you a salary in your position as Grand
Dragon i
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Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

The Chairman. Now, Mr. Jones, I might as well ask you this ques-

tion: Do you honestly believe that your answer to this last question

and to all other questions previously asked might tend to incriminate

you ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. The right to invoke the privilege of the fifth amend-

ment is based on an honest fear of self-incrimination or criminal

prosecution.

Now I think also in fairness to you I should point 'out this, but first

I will ask a question.

Do you intend, after you leave this stand, to issue a statement ex-

plaining and answering some of these very questions we are talking

about, that we have asked you ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. I do hope you honestly so believe because, having

invoked the fifth amendment on all of these questions, if you do speak
out and answer some of them, or perhaps question the veracity or

integrity of some of these questions, that would pretty well destroy

your honesty in the invocation and might result, and will result, I

think, as we consider it, in our questioning Mr. Shelton when he re-

turns about what he did say outside, after he had the opportunity to

answer questions.

I am not in the least questioning your right to make any statement
you want to make. I am talking about evidence before this commit-
tee. I am testing your honesty in the invocation. That is all.

Any statement you wish to make outside this room, go to it. But I

do admonish you of the situation it places you in.

Proceed.
Mr. Appell. Mr. Jones, section 4 of the attachment to your sub-

pena which was made a part of the subpena, called upon you to pro-

duce certain books and records relating to an insurance contract be-

tween the Capital City Restoration Association and the International

Life and Accident Insurance Company.
What is the Capital City Restoration Association ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. Isn't it a fact that it is a cover name of a Klavern of
the United Klans of America ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Jones, I hand you a series of checks, some made
payable to cash, some made payable to the United IGans of America,
and some made payable to James R. Jones, and I ask you if it isn't a
fact that these checks reflect that the payments were for the stated
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purpose for which drawn, tax, and if the imj)rint of the check doesn't

show the Capital City Restoration Association and if this does not

establish the fact that it is a cover for a Klan unit ?

(Witness confere with counsel.)

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(Documents marked "James Jones Exhibit No. 21" and retained in

committe files.)

Mr. Afpell. I show you another group of checks written by the

Capital City Restoration Association, and invite your specific atten-

tion to the first one, dated October 26, 1964, in the amount of $16.75,

made payable to the Alabama Rescue Service, and invite your atten-

tion to the purpose for which drawn, which is set forth on this check
as "Imperial Tax."

I ask you if this does not establish that this is a cover for a Klan
unit?

(Documents handed to witness.)

(Witness confers with counsel.)

The Chairman. Wliat do you mean by cover ? A front ?

Mr. Appell. a front.

The Chairman. In other words, the invisibility beyond the in-

visible.

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(Documents marked "James Jones Exhibit No. 22." Check of
October 26, 1964, follows; balance retained in committee files.)

James Jones Exhibit No. 22

NO n

i|rtV«>niro«onov ! 'aim ^#-fV'^>< »4*- i.Mu.?.S

#/
«:Q5M«'PnM t-0lk(fU9* /0000001&7S/

.aarv^^^Aa

Mr, Appell. Dealing further with the Capital City Restoration
AssociatioUj did the Klan, using the Capital City Restoration Associa-
tion, enter mto a contract with the International Life and Accident
Insurance Company to write medical policies, hospital and medical
policies, for Klansmen throughout the State of North Carolina?

(At this point Mr, Weltner returned to the hearing room.)
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Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

The Chairman. Mr. Jones, I don't want the question to imply the

illegality, per se, of an insurance plan within an organization.

We simply want the facts and what the insurance plan is, whether
it is an entity, who is deriving the profits and so on. That is the

purpose of the question.

Mr. Appell. Mr. Jones, at the time this plan was being sold to the
Klansmen throughout North Carolina, was it held out by you and
others that the premium paid on the first, the first month's premium,
would be used in part to pay your expenses traveling throughout the

State, and that a portion of this would be returned to the Klavern
for its expenses ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I have a letter w^hich says at the top,

TO BE READ ON ALL KLAVERN HALL FLOORS":

TO ALL KLANSMEN :

As you know we have a group hospital plau for Klansmen of North Carolina.
This is a first, for it is practically impossible to get a company to recognize our

group and give us this VAST coverage at the price we are paying. On April 6,

1965 (for one week) we paid out a total of $1,400.2.!> for claims to our Brother
Klansmen.

I would like to interrupt the reading right here, Mr. Jones, and ask

you isn't it a fact that you did not pay out that amount of money
during that week, and that you knew it ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer tliat question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. [Continues reading :]

The total paid out so far, since the beginning of this Group Policy, is a tremendous
svmi. This money has gone to help our Klansmen who, if they did NOT have this

plan, would have had to pay the hospital bills themselves. In order to keep this

program as it is, we must hold it in line with claims. Therefore we must have
immediately 400 NEW applicants to add to this group in the next two weeks.

We must also keep the ones that have already participated in this plan, so be sure

to keep yours paid.

We are sorry to say we have only about 250 in this plan out of our whole North
Carolina Group. Of the original 250, only 111 are paying.

Mr. Chairman, I will skip rather tlian read the whole thing and
conclude with

:

Enclosed is information sheets.

Kligrapp : Get the names from your unit and send to me of the ones that do
not have it now, but will take it now.

Send reply on Hospital Insurance to ; P.O. Box 9183, Raleigh, North Carolina.

Yours for God and Country.
/s/ James R. Jones,

James R. Jones, Grand, Dragon
North Carolina U.K.A.

P.S. We must build this group to 500 paying members. Help us save this plan.

The Chairman. Mr. Jones, at this point I ask you this question:

A nimiber of docmnents have been offered in evidence, signed by your-

self, calling yourself the Grand Dragon of North Carolina. Are you
the Grand Dragon of North Carolina ?
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Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. The accompanying document, Mr. Chairman, is headed
"An Insurance Program Designed For Capital City Restoration

Association And Affiliated Groups In North Carolina."

I hand you these, Mr. Jones, to ask whether this is a copy of a

document that you sent out, together with the enclosure?

(Witness confers with counsel.)

Mr, Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(Documents marked "James Jones Exhibit No. 23*' follow :)

James Jones Exhibit No. 23

To Be Read on All Klavebn Hall Floors

To All Klansmen :

As you know we have a group hospital plau for Klansmen of North Carolina.
This is a first, for it is practically impossible to get a company to recognize

our group and give us this VAST coverage at the price we are paying. On April

6, 1965 (for one week) we paid out a total of $1,400.25 for claims to our Brother
Klansmen. The total paid out so far, since the beginning of this Group Policy,

is a tremendous sum. This money has gone to help our Klansmen who, if they
did NOT have this plan, would have had to pay the hospital bills themselves. In
order to keep this program as it is. we must hold it in line with claims. There-
fore we must have immediately 400 NEW applicants to add to this group in the
next two weeks. We must also keep the ones that have already participated in

this plan, so be sure to keep yours paid.

We are sorry to say we have only about 250 in this plau out of our whole North
Carolina Group. Of the original 250, only 111 are paying.

Since we pay in to a Company LESS than we receive, you can readily see the
position we find ourselves in.

I could not get any hospital insurance before we got this through and so were
a lot of other Klansmen in the same boat with me. Now that we have this, and
see the benefit it has already been to our local units, are we going to continue to

support people that do not support us or are we going to join this hospital plan
and HELP people that helps us.

Our North Carolina Group is growing by leaps and bounds and with it we must
help keep the ONE COMPANY that is on our side to stay with us.

Some few of our units have joined with a majority of the unit and some DO
NOT have a SINGLE ONE from their unit in this Hospital Plan.

It is most urgent and important, that we take this under advisement and sup-
port this group plan NOW by getting your unit covered.

I went out on a limb from the first by promising this company 1000 members
and this certainly would not be but a small percentage of our number of Klans-
men. As you can see NO ONE will support us unless we support them.
Klansmen, are we going to lose this group plan or are we going to support and

keep a White Man's Company behind us?
This plan will pay even if you have another plau that pays also.
Enclose<l is information sheets.
Kligrapp: Get the names from your unit and send to me of the ones that do

not have it now. but will take it now.
Send reply on Hospital Insurance to : P.O. Box 9183, Raleigh, North Carolina.

Yours for God and Country
James R. Jones
James R. Jones, Grand Dragon,

North Carolina U.K.A.
P.S.—We must build this group to 500 paying members. Help lis save this

plan.
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Ax Insurance Program

Designed for

Capital City Restoration Association and Affiliated Groups in
North Carolina

membership in any of these organizations entitles you to the following
advantages under this special health insurance program

1. Reduced premium rates.

2. Pre-existing health conditions covered immediately 30 days from issue date.
3. No waiting i^eriods (except maternity—10 months).
4. No reduction in benefits if you have other insurance.
5. Good anywhere in the world.
6. Mental and nervous disorders are covered.
7. A grace period of 31 days allowed for paying renewal premiums.
8. Surgical benefits paid in or out of hospital.

9. First aid benefit paid when treatment is rendered in hospital or at the
doctor's oflSce.

10. Any member leaving group will be allowed to continue same policy by
paying future premiums quarterly, semiannually, or annually.

11. Dependent children will be deleted as a result of marriage or attaining the
age of 18 years, but at such time they will be permitted to convert to an individual
plan with the same rates as the group and by paying premiums as outlined in

number 10.

benefits provided under this plan are as follows

Hospital room & board.—$12.00 per day up to 9 days for each accident or sick-

ness. No Limit to Number of Times Used Each Year.
Hospital extras.—Up to $120.00 for each sickness or accident—includes charges

for operating room, drugs, dressings, laboratory, X-rays, etc.

Surgical fees.—$250.00 schedule of allowances included in policy.
Maternity.—$120.00 hospital charges allowance—plus $50.00 delivery fee for

normal birth
; $100.00 caesarean section

; $25.00 miscarriage.
First aid benefit.—Up to $36.00 for treatment of injuries within 24 hours,

after accident, if not covered under any other part of policy. Treatment can
be rendered in hospital or doctor's ofllice.

monthly premium rates, age groups 16 to 59

Family.—$14.50 (includes all unmarried children under eighteen years of age).
Husband and tvife only.—$9.65.

Male only.—$3.55.

Female only.—$5.25 (excludes maternity).
Male or female ages 60 to 69.—6.10.

Proposal Prepared and Submitted by M. R. Kornegay.

The Chairmax. Mr. Jones, I said awhile ago that insurance pro-

grams, benefits, by many organizations are duly recorded as completely
legal and certainly in vogue and certainly exercised. Most of them,
so far as I know, have very noble causes. Here is an opportunity
really to talk about this program. Especially, you have an oppor-
tunity to say that, as the document you sign states, you are making
no profits.

Didn't that passage in there say that no profits were made, Mr.
Appell?
Mr. Appell. I didn't read that part.

The Chairman. I misunderstood you, then. There was a general

statement at the very beginning.
Is it in there ?

Mr. App^^. I don't see it, sir.

59-222 O—67—pt. 1 16
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The Chairman. I thought you indicated that it said something
about "We don't take in more than we disburse" or something.

Mr. Appell. "VVliat it said was "we must hokl it in line with the

claims. Therefore we must have immediately 400 NEW appli-

cants * * *."

The Chairman. Before that.

Mr. Appeix. "This money has gone to help our Klansmen who, if

they did NOT have this plan, would have had to pay the hospital

bills themselves."
The Chairman. Before that.

Mr. Appell, I will start from the first

:

This is a first, for it is practically impossible to get a compauy to recognize

our group and give us this VAST coverage at the price we are paying. On.

April 6, 1965 (for one week) we paid out a total of $1,400.23 for claims to our
Brother Klansmen. The total paid out so far

The Chairman. Let's see the document.
Mr. Appell, Yes, sir.

The Chairman. [Reading :]

This is a first, for it is practically impossible to get a company to recognize our
group and give us this VAST coverage at the price we are paying.

Well, it didn't say what I thought it said.

But there is an opportunity, nevertheless, Mr. Jones, for you to say

is this insurance plan self-sustaining only, or are profits made from
it?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

The Chairman, Proceed.
I was wrong. It did not say what I thought it said. I am glad I

caught it.

Mr. Appell, Mr, Jones, the committee has obtained from the Insur-

ance Department of the State of North Carolina all of the applications

executed by Klansmen under this program, and while the insurance
coverage called for Capital City Restoration Association and affiliated

groups, we have pulled from the entire number of applications some
which relate to affiliated groups.

I wish to ask you as I name the affiliated group whether you, as

the Grand Dragon of North Carolina, knew this affiliated group to

be, like the Capital City Restoration Association, a unit of the iCan.
Haniett County Improvement Association, P.O. Box 48, Dunn,

North Carolina ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 24-A." See p. 1780.)
The Chairman. Isn't it a fact, Mr, Jones, that you have in the

State of North Carolina as in all the States that I know of, large num-
bers of cover groups, front groups, such as gun clubs and others of that
type, that are actually high-sounding names to use to camouflage, or
as a matter of security, in the use of these names, when, in fact, they
are Klan groups and Klaverns. Isn't that true ?

Mr. Jones. I respectfully decline to ansAver that question based on
the grounds previously stated.
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The Chairman. And I say our investigative work indicates that

that is definitely true. Isn't it true ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Afpell. Another of the affiliated groups listed on one of the

applications for hospital-surgical coverage is the New Hanover
Improvement Association, Inc., P.O. Box 1104, Wilmington, North
Carolina.

Is this Improvement Association one of your Klan units ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
the grounds previously stated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 24-B." Seep. 1781.)

Mr. Appell. Within the New Hanover Comity Improvement
Association, do you possess any Iniowledge as to whether or not, within

its membership, there are law enforcement officers?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based
on ground previously stated.

Mr. Appell. A hospital-surgical coverage application also desig-

nates as an affiliated unit the Town & Country Sportsman Club,

P.O. Box 244, Durham, North Carolina.

Is this Town & Country Sportsman Club a Klan vmit ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based

on grounds previously stated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 24-C." See p. 1782.)

Mr. Appell. An additional application shows an affiliated group,
Warrenton Improvement Association, Norlina, P.O. Box 156, North
Carolina.

Do you know the Warrenton Improvement Association to be a

Klan group unit?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based
on grounds previously stated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 24-D." See p. 1783.)

Mr. Appell. Another of the affiliated units, according to an
application, is the Halifax County Sportsman Club, Box 611, Enfield,

North Carolina.

Do you know it to be a Klan unit ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
the grounds previously stated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 24-E." See p. 1784.)

Mr. Appell. Another application which lists an affiliated unit

shows Kings Mountain, North Carolina, No. 55, P.O. Box 681,

Kings Mountam, North Carolina.
Do you know Kings Mountain, North Carolina, No. 55, to be the

numerical designation of a Klan unit in North Carolina ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 24-F." See p. 1785.)

Mr, Appell. Mr. Jones, this applicant is James D. Carter. Was
James D. Carter a province titan within the Klan in North Carolina?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.
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Mr. Appell. As a matter of fact, at a rally, didn't he come up to

you and push his robes into your gut and tear up his membership
card in front of your face ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. Another affiliated unit is listed merely as Number 23.

I read it, Mr. Chairman, as Sanford, without the designation of the

State, although the applicant lists his residence as Sanford, North
Carolina.

Do you have a unit in North Carolina known as Unit Number 23 ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 24-G.*' See p. 1786.)

Mr. Appell. Another affiliated unit, Mr. Jones, is shown as Number
38, Goldsboro, North Carolina. Do you have a unit known as Number
38 in Goldsboro, North Carolina ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

((Document marked "James Jones Exhibit No. 24-H." See p. 1787.)

Mr. Appell. Another of the affiliated groups, according to the
application, is the Limestone Fishing Club, P.O. Box 313, Beulaville,

North Carolina. Is the Limestone Fishing Club a unit of the Klan
in North Carolina ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 24-1." See p. 1788.)

Mr. Appell. The last of the affiliated units that we could find

within the applications is the Keystone Club, 1069 Henderson, North
Carolina. Is the Keystone Club known to you as an affiliated, as a

Klan within the State of North Carolina?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

(Dociunent marked "James Jones Exhibit No. 24-J." See p. 1789.)
Mr. Appell. Mr. Jones, was there an important meeting of the

Klan held in Rockwell, North Carolina, on August 22, 1965 ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you at this meeting make a financial report to the
membership ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you report that the total taken in was approxi-
mately $14,125 to date, and that you had paid out $11,000, had a
balance of $3,125.18, and that some bills were outstanding and that
the balance in the bank as of this date, which is August 22, 1965,
was $1,625.18 ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 25" and retained in

committee files.)

Mr. Appell. Isn't it a fact, Mr. Jones, that during the period of
time from the first of 1965 to the date of your report that you had
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taken in $21,974.22, disbursed $15,111.77, and had a balance in the
bank at that time of $6,862.45 ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

The Chairjman. Mr. Appell, are you asking the question as a fact
which has been verified ?

Mr. Appell. Yes, sir.

The Chairman. And all of these questions have been verified by
investigation?

Mr. Appell. Yes, sir, by an analysis of the bank accounts. I would
like to point out, Mr. Chairman, that the staff does not know whether
this is all the money that has come in.

The Chairjvian'. That was the question I was about to ask him.
Mr. Jones, Mr. Appell, following good and honest investigative

practice, is questioning you from material subpenaed from or received

from the bank, a bank, which could be erroneous. You are being given
an opportunity to verify or dispute these figures. I wdll ask you this

question.

As of the date when, according to verifiable bank records, you
had
Mr. Appell. He had received during the period from the first of

1965 to the period of his report $21,974.22.

The Chairman. This is according to material received from the

bank. In fact, as of that date, had you or had you not—I will put
it two ways this time because I am talking about the facts developed

—

liad you or had you not received more funds that you either had not
put into the bank or kept for yourself ? Is that all you had received

and did you deposit it all in the bank ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

The Chairman. Is it, or is it not, a fact that you have other accounts

in other banks besides the one we are now talking about?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

Mr. Weltner. Mr. Chainiian, can Mr. Appell repeat the figures as

contained in the report submitted ?

Mr. Appell. His report to the membership was the total taken in to

date approximately $14,125, and paid out approximately $11,000.

Mr. Weltner. That is all.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to observe that the figure

of $21,974 brought in does not include $4,969.90 which was paid toward
the automobile, and I wish to also point out that an analysis of accounts

of Klans or Klaverns shows that many checks payable to Mr. Jones,

made payable to J. R. Jones, are never deposited in any bank account

because the endorsements on the reverse thereof show that Mr. Jones
has cashed these checks at places other than at his bank.

The Chairivian. Proceed.
Mr. Appell. Mr. Jones, at approximately March 1st, or in the pe-

riod within the first few days of March, was a State meeting of the

Klan of North Carolina held ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. At (liis meeting



1762 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

The Chairman. What was the date of that ?

Mr. Appfll. In the first few days of March 1965, sir.

At this meeting, were you nominated and elected

The Chairman. "Were you or were you not."

Mr. Appell. Were you or were you not elected

The Chairman. If you know it to be a fact

Mr. Appell. Isn't it a fact that you were nominated and elected

to your office of Grand Dragon witliout opposition ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. Isn't it a fact that George Dorsett and Grady Mars
were nominated to the office of treasurer and that Grady Mars was
elected ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
the grounds previously stated.

Mr. Appell. Isn't it a fact that Jim Hackney, M. R. Kornegay,
Reverend Woodle, were nominated for the office of klokard and that

Mr. M. R. Kornegay was elected ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. Isn't it a fact that there were nominated for the posi-

tion of kludd or chaplain the Reverend Roy Woodle and Bill McCub-
bins and Morgan ^ and that Reverend Woodle was elected ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. Isn't it a fact that when it came to the nomination
for the office of grand kligrapp or secretary, that a motion was made,
seconded, and carried to let you, as the Grand Dragon, appoint your
own secretary ?

Mr. Jones. I i^spectfully decline to answer that question on
grounds previously stated.

The Chairman. Did you appoint your own secretary and, if so,

who is the person ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. Isn't it a fact that Fred Wilson was elected without
opposition to the position of grand klabee?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

Mr. Appell. Isn't it a fact that Bill Brown, Robert Reaves, and
Jack Murray, Jr., were nominated to the position of grand kladd and
that Robert Reaves was elected ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated,

Mr. Appell. Isn't it a fact that Albert Outlaw, AVayne Rivers, and
J. T. Shepard were nominated for tlie position of klarogo, with Albert
Outlaw being elected ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.
Mr. Appell. Isn't it a fact that Joe Norman, Clarence Brindle,

and Ray Tripp were nominated for the ix)sition of klexter, with
Clarence Brindle elected ?

^ First name unknown.
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Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

ofrounds previously stated.

Mr. Appell. Isn't a fact that Boyd Hamby was elected without

opposition to the position of grand night-hawk ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

INIr. Appell. Isn't it a fact that it was announced at that meeting
that the constitution and bylaws of the United Klans of America, Inc.,

were being changed so that they would provide that all imperial and
grand officers are elected for a period of 2 years ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

The Chairman. Wliat was it before ?

Mr. Appell. It staggered, Mr. Chairman, with the Imperial Wizard
being 3 years, with the Imperial Klabee being 2 years, the Imperial

Kligrapp being 2 years, and certain other officers only for a period of

1 year.

The Chairman. All right.

Mr. Appell. Mr. Jones, preceding this election, I ask you if it is a

fact if at one time Woody Goodwin, of Wilmington, North Carolina,

was your Klaliff or vice president ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. I ask you if it is a fact that Arthur C. Leonard, of

Salisbury, North Carolina, was the grand klokard.

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
the grounds previously stated.

The Chairman. Did you ask if it was a fact ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Is it or is it not a fact that Arthur C. Leonard was the grand
klokard?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previous stated.

Mr. Appell. Is it not a fact that W. R. McCubbins, M-c-C-u-b-

b-i-n-s, was grand kludd ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previousl}^ stated.

Mr. Appell. Prior to the election that I previously discussed with
you, was it a fact that Charles Deese of Salisbury, North Carolina,

was grand kligrapp or secretary ?

Mr, Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. Is it not a fact that Ray Teri-y, of Durham, North
Carolina, prior to the election that we have discussed, was the grand
kladd?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previousl}^ stated.

Mr. Appell. Is it not a fact that Buck Hoarse,^ of I^xington, was
at one time the grand inner guard ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

1 Correct name Buck House.
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Mr. Appell. Is it not a fact that he was replaced on August 6,

1964, by M. K. Kornegay ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. Is it not a fact that at one time Jim McLamb of

Wilmington, North Carolina, was the grand outer guard under you as

Grand Dragon ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

The Chairman. Mr. Appell tells me that he cannot conclude with
this witness before lunch, so the committee will stand in recess until

1:30.

(Subcommittee members present at time of recess: Representatives
Willis, Pool, Weltner, Ashbrook, and Buchanan.)

(Whereupon, at 12 noon, Thursday, October 21, 1965, the sub-

committee recessed, to reconvene at 1 :30 p.m. the same day.)

AFTERNOON SESSION—THURSDAY, OCTOBER 21, 1%5

(The subcommittee reconvened at 1 :45 p.m., Hon. Edwin E. Willis,

chairman, presiding.)

(Subcommittee members present: Representatives Willis, Weltner,
Ashbrook, and Buchanan.)
The Chairman. The subcommittee will come to order.

Call your witness, Mr. Appell.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I woud like to recall to the stand Mr.

James R. Jones.
The Chairman. Please proceed.

TESTIMONY OF JAMES ROBERTSON JONES—Resumed

Mr. Appell. Mr. Jones, within the United Klans of America, is it

the practice to issue official charters to Klans under cover names,
such as improvement associations ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question for reasons
that I honestly feel my answer might tend to incriminate me, in viola-

tion of my rights as guaranteed me by amendments 5, 1, 4, and 14 of

the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Jones, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that the United Klans of iVinerica did issue

a formal charter in the name of the Craven Comity Improvement
Association, New Bern, North Carolina, Klan No. 33.

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you a copy of that charter and ask you if it

is not a fact, and ask you to affirm or deny it, if it is not a fact that
your name appears as the Grand Dragon, and Mr. Robert M. Shelton's
name appears, Mr. W. O. Perkins' name appears there, but appears
to have been signed for him by someone having the initials "C L"
and that it was accepted for that Klavern by Raymond D. Mills.

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 26" follows:)
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James Jones Exhibit No. 26
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Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or
deny the fact, that Raymond Mills named on that charter was arrested,
tried, pled ^Ity, to a series of bombings in New Bern, North Caro-
lina, which bombings took place on January 24, 1965.
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.
Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny

it, that according to the press of Raleigh, North Carolina, the Neios
di Ohserver, June 6, 1965, J. R. (Bob) Jones, Grand Dragon of North
Carolina KKK, said the Klan paid him $1,000 for the defense of Ray-
mond Mills, former exalted cyclops of the New Bern Klavern, who
was drummed out of the organization after he changed his plea to
guilty. I put it to you as a fact and ask you to affirm it.
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Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 27" and retained in

committee files.)

Mr. AppETJi. Mr. Jones, I put it to you as a fact, and ask you to af-

firm or deny it, that there was created the New Bern and Blounts
Creek Fund, Grady B. Mars or James R. Jones, Areola Rural Station,

Warrenton, North Carolina, for the purpose of raising funds for the

defense of Raymond Mills.

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

The Chairman. I will ask Mr. Appell, as I am not sure, but did
you establish that Mr. Mills pleaded guilty ? Did you ask him that ?

Did you put that to him as a fact and ask him to affirm or deny that
fact?

Mr. Appell. I do not remember, sir, so I will.

Did Raymond Mills, in the course of the trial, change his plea from
not guilty to guilty of the crimes for which he was indicted ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

The Chairman. It is more than that. I put it to you as a fact that

the court records show that he did plead guilty. I ask you to affirm

or deny that fact.

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, Mr. Jones, and ask you to

affirm or deny the fact, that the total amount deposited into that ac-

count was $645.16.

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
gromids previously stated.

Mr. Appell, I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
that fact, that as far as loans or advances of money in behalf of Mills,

that on May 3, 1965, a check was drawn against this account in the
amount of $260, signed by Grady B. Mars, which check contained a
notation "90 day note, Lonnie R. Mills, Rt. 2, Vanceboro, N.C."
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based

on grounds previously stated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 28" follows:)

James Jones Exhibit No. 28
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The CiiAiKMAX. AVliat was the total amount collected for that
defense fund, Mr. Appell ?

Mr. Appell. $645.16.
The Chairman. Understand the situation, Mr. Jones. As I under-

stand it, tlie campaign went on to collect this amount of money to
defend Mr. Mills, and the account shows, I believe—what?
Mr. Appell. There was deposited $645.16. As for withdrawals

from the account, Mr. Chaimian, there was a check in the amount
of $57 which was a debit to the account because the check submitted
was "insufficient funds." There was a check written, as I described
in the record, and the third check that was written against the account
was a cashier's check which was used to close the account, and the
maker of that check was Grady B. Mars.
Mr. Weltner. Would counsel identify Grady Mars from the trial

records that have been offered into evidence ?

Mr. Appell. Grady B. Mars, according to the record, Mr. Weltner,
is the Klaliff or vice president, of the Realm of North Carolina.
Incidentally, he is a paid worker or organizer at the rate of $150 per
week.

Tlie Chairman. How much was there deposited, Mr. Appell ?

Mr. Appell. There was a total deposit of $645.16.

The Chairman. Give me the items of w ithdrawal.
Mr. Appell. There was a debit of $57 which constituted a check

which bounced because of insufficient funds, and there were two
withdrawals.
The Chair^ian. $57 NSF?
Mr. Appell. Yes. And a $260 withdrawal which was marked as

a 90-day loan to Lonnie Mills, and a check in the amount of $328.16
which was used to close the account and to purchase a cashier's

check, the disposition of which we have no knowledge.
The Chairman. Now, Mr. Jones, I am askmg you^I am not puttmg

it to you as a fact, because I don't know the fact—whether this cashier's

check was used by Grady Mars to remit to Mr. Mills, as part of his

legal defense.

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

The Chairman. Now, I do put it to you as a fact, and I ask you
to deny or affirm that fact, that instead of giving the $260 to Mr.
Mills for his defense, you loaned him the money.
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

The Chairman. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or
deny the fact, coming to us from our investigation, that many fund-
raising campaigns for legal defense, in many areas—I am not sure
about the particular areas within your jurisdiction—while the funds
were raised for defense, the poor defendants never got a nickel out of
them. Has that occurred within your realm ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

The Chairman. Proceed.
Mr. Appell. Mr. Jones, after the arrest of Raymond Mills, what

investigation did your organization conduct for the purpose of deter-
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mining the guilt or innocence of Mr. Mills as it involved membership
in your organization ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. On March 1, 1965, at the same meeting at which you
made a report on finances, did you make a report that Mr. Raymond
Mills had been suspended for his own protection and state further,

"Let me make it clear 'he has not been banished' and all units are asked
to help financially."

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

The Chairman. I put it to you as a fact, and ask you to affinn or

deny the fact, that while your organization and others generally pre-

tend to have rules and regulations and procedures to expel members
who commit violence, and you pretend to be against violence, you
have never expelled a member known to you to have committed acts

of violence.

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I should like the record to show that
the charter document which was exhibited to Mr. Jones was presented
to the committee as a result of a subpena duces tecum served upon
Raymond Mills, who appeared before the committee in executive ses-

sion on August 24, 1965.

The Chairman. And a transcript of that charter will appear in the
record at the point it was commented on.

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Jones. Mr. Mills also submitted to us, in accordance with the
subpena, rough notes of minutes of Klavern meetings, the Craven
County Improvement Association.
The Chairman. And that was done pursuant to a subpena ?

Mr. Appell. Yes, sir.

There is an entry of a meeting in August which reports that 20
members were present. The "opening cermony [sic] was carried out.
Tlie first business was to naturalize 3 new members, #100 #75 #77.
It was an impressive ceromony [sic]," read the notes.
"The E.C. gave first part of Oath The Vice President gave the sec-

ond and third parts. #15 explained"—it looks like it should read,
Mr. Chairman, ''that the" but it reads "the the"
The Chairman. Start the sentence again.
Mr. Appell. [Reading :]

The E.C. gave first part of Oath The Vice President gave the second and third
parts. #15 explained the [sic] the person who owned the building was pressing
for us to buy it.

The Klokan brought up new membersi We also decide to bum 3 cross [sic] one
at Oscer Funerl [sic] Home, one on Brices Creek Road, and one in Pamlico
County. The meeting was then adjourind [sic]. The Klexter built the cross
for us.

Mr. Jones, I put it to you as a fact, and ask you to affinn or deny
the fact, that there was a cross bumecl in front of the Oscar Funeral
Home on either October 17 or 18, 1964.
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.
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Mr. Appell. I ask for a correction of the record, Mr. Chairman.
The date should be August. I7th or August 18th.
Does that change your answer in any way, Mr, Jones ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 29" follows:)

James Jones Exhibit No. 29

./

-<^/ 1^

Mr. Appell. Mr. Jones, what investigation do you make when
there are crosses burned to determine whether or not your Klansmen
burn these crosses ?

Mr. Jones. I respectfullv decline to answer that question based
on grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that at 10 p.m. on 28 May 1965 a cross was burned at the
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Elizabethtown, North Carolina, Courthouse which is located in Bladen
County ; that on May 28, 1965, a cross was burned at Southport Court-
house, North Carolina, Brunswick County; in the same county, at

Supply, 200 yards in front of the Jessie A. Bryant home on 24 May
1964; at Holden Beach, in front of a Negro revival tent, on the 19th
or 20th of November 1964; in Burke County, North Carolina, at

Valdese, in front of the yard of the Valdesian Presbyterian Church on
9 December 1964; in Columbus County, North Carolina, on the lawn
of the Whiteville Courthouse on 28 May 1964.

Then in Craven County, one at the Oscar Funeral Home to which
I have just referred.

The Chairman. Wliat is the date ?

Mr. Appell. The date is August 17 or 18, Mr. Chairman.
In Edgecombe County, North Carolina, at Tarboro Post Office,

on 28 May 1965 ; in Franklin County, North Carolina, on August 20,

1964, at Epsom, on dirt road in front of H. T. Rodwell residence. Rod-
well being a member of the Franklin County NAACP Chapter; in

Granville County on May 28, 1965, on the lawn of the courthouse in

Granville; in Greene County, North Carolina, in June 1964, at Snow
Hill, on Highway 258 bypass; in Halifax County, on September 3,

1964, in Enfield, two crosses burned in the Negro area of town; in

Iredell County, North Carolina, on May 28, 1965, in front of the

Statesville Senior High School ; in Jones County, North Carolina, on
May 6, 1965, one at Pollocksville and three at Trenton on the same
date; also in May 1965; six crosses burned at Wise Fork and Haskins
Crossroads communities; in Lenoir County, North Carolina, on April
20, 1965, in La Grange, at the home of Paul A. Barwick, a newspaper
publisher; in New Hanover County, North Carolina, in Wilmington,
on the 28th of May 1965, at the courthouse; in Pender County, North
Carolina, on the 28th of May at Currie; also on May 28th at Wards
Comer; also on May 28th at Burgaw; in Person County, at Roxboro
City Hall, also on May 28th ; in Robeson County, North Carolina, on
February 24, 1965, outside of Lumberton, Highway 41, at the home
of Carl Leaker, a retired barber ; in Rowan County, North Carolina, on
May 28, 1965, at the health center in Salisbury ; in Stanly County on
May 28th at Albemarle, Highway 52, inside the city limits; in Vance
County, on May 28th, the lawn of the courthouse building; in Wake
County, on August 14, 1965, on the lawn of the Governor's Mansion,
then Governor Terry Sanford; on the 23rd of February 1965 in front
of the Reverend Frank Hutchins' home, 1913 South East Street,
Raleigh ; in Wayne County, North Carolina, on October 16, 1964, on
the front lawn of James Davis home, 905 North Virginia Street,
Goldsboro; on January 8, 1965, on the front lawn of Geneva Hamilton,
at 510 Bunch Drive, Goldsboro.
That concludes the listing, Mr. Jones, and I put it to you as a fact,

and ask you to affirm or deny the fact, that these cross burnings did
take place.

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. What action did you take as Grand Dragon to deter-
mine how many of these cross burnings, if not all of them, were carried
out by members of your organization, the L^nited Klans of America ?
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Mr. JoxES. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. ArPELL. Were any of your members suspended for engaging in

any of the cross burnings in which these Klansmen participated ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Jones, in connection with a subpena serv^ed upon
the Suburban Printing Company, we received a copy of an invoice

dated June 11, 1965, billed to the Ku Klux Klan, Box 321, see exhibit

No. 31, Granite Quarry, North Carolina, Order No. 394, 200,000 copies

of Negro Pepsi handbills, printed two sides, $350.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

you placed that order, sir.

(Document handed to witness.)

(Witness confers with coimsel.)

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 30" and retained in

committee files.)

Mr. Appell. I hand you a reproduction of a handbill which reads

at the top "Below Picture of Negro Vice President Of Pepsi-Cola, At
Left, And His "Wliite Wife, In Center. Let The Pepsi People Know
What You Think Of Their Vice President And His White Wife."

Isn't this a copy of that w^hich was printed by the Suburban Printing
Company ?

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

it is a copy.

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 31" appears on p.

1772.)

Mr. Appell. Before issuing that document, did you make an inves-

tigation to determine who the wife of the Negro vice president of

Pepsi-Cola, Harvey Russell, was?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that she was the daughter of Colonel Franklin A. Dennison,
who was the first Negro raised to field grade rank in World War I,

and who died in the early 1920's holding the rank of a brigadier

general in the United States Army.
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

The Chairman. Who was he?
Mr. Appell. The first Negro field grade officer in the United States

Army.
I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact,

that the Pepsi-Cola Company came to you personally and advised you
of the fact, and that you did nothing to stop the circulation of that
leaflet.

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

The Chairman. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or
deny the fact, that the wife oi Harvey Russell, who is a Negro, did
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J.\MES Jones Exhibit No. 31

Below Picture of Negro Vice

President Of Pepsi-Cola,

At Left, And His White Wife,

in Center

Pepsi Cola vice president negro Harvey Russell and wife Jackie give citation to one of com-
pany's salesmen. Bob Logan (right).

Let The Pepsi People Know What

You Think Of Their VicePresident

And His White Wife
not pretend to be anything but what she is, the daughter of a Negro
generah
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Jones, I hand you a copy of application for citi-
zens band radio license, executed by James R. Jones, applied for in
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»Jamiaiy 1962, I ask you whether or not your citizens band radio
was ever used to cari^y out activities on the part of the KLan?

(At this point Representative Pool entered the hearing room.)
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 32" follows:)

James Jones Exhibit No. 32

59-222 O—67—pt. 1- -17
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James Jones Exhibit No. 32—Continued

A MCn tC *
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Mr. Appell. I show you the reproduction of a sticker which the

committee investigation found posted around throughout several

Southern States, which says "THE KNIGHTS OF THE KU
KLUX KLAN is watching you."
Has that been issued in your jurisdiction and, if so, for the purpose

of intimidating people with whom you disagi'ee ?

(Docimient handed to witness.)

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(Docmnent marked "James Jones Exhibit No. 33" and retained in

committee files.)

Mr, Appell. Mr. Jones, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that when you travel around North Carolina
in your position as Grand Dragon, that you carry on your person, con-

cealed in a shoulder holster, a .38 caliber snub-nose revolver, that you
have a carbine strapped to the inside of the driver's door, and that you
carry a .30-06 rifle in your trunk with a large supply of ammunition.
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions of
Mr. Jones.

The Chairman. Mr. Jones, the committee has established that in

certain Klaverns, and I am not putting it to you as a fact that it is

true in yours, but I am going to ask you if this or similar kinds of
activities are engaged in—and the docmnent I have is entitled "HAE-
RASMENT" [sic]. And I can't read it all because it is very long,

but I will come to pertinent activities of harassment.
It starts with this sentence "An Enemy's Army which has been

harassed for a long time may be easily defeated," and that is a quota-
tion from an old Sanskrit proverb. It says

:

Each local unit must make a thorough study of the technique of harassing
the enemy at little or no cost to themselves. All members should tax their
minds to devise new means and methotls of accomplishing this important work.
In general, harassing should always have a humorous twist to it and should

be in the nature of Halloween Pranks. This does not mean that it should be
executed in a careless or haphazard manner. It must be done seriously and
soberly and with a definite aim in mind. The purjwse of preserving the humor-
ous twist to the work is to obscure the deadly seriousness behind the work

—

atid so on.

Besides asking the members to devise acts of harassment of their

own, there is a list of 16 suggested

:

1. [Using] Roofing nails
2. Sugar and Molasses [in tanks]
3. Firecrackers
4. Snakes and Lizards
5. Mad Dogs
6. Itching Powder
7. Stink Bombs
8. Tear Gas
9. Paint
10. Lacquer Thinner
11. Slingshots, Marbles, BB guns, Air Rifles, Bow and Arrow, cross bows
12. Blank cartridges and pistols

13. Roman Candles
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14. Skyrockets
15. Salt and pepper
16. Noismakers [sic]

And then the document goes on to talk about other much more
serious acts. But those are suggested acts of harassment, in addition

to which there is the use of telephone calls, and so on.

I am asking you in all seriousness, and I give you the opportunity to

affirm or deny, whether within your realm such acts of harassment
leading to worse involvement—and we will come to that in these hear-

ings—are employed within your realm ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

(Document marked "James Jones Exhibit No. 34.*' This exliibit

will be reproduced in a forthcoming report on the Ku Klux Klan
organizations.)

Mr. Appell. Mr. Chairman, I have one more question.

Mr. Jones, at the public rallies that are held within North Carolina
by the Klan, do you have a security detail or a security patrol which
operates there, as well as a security patrol within the Realm of North
Carolina ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. At these rallies, do you deliberately harass the press
and other people w^hom you invite to attend because of something—that
their appearance might not look good or they might have a camera at

a public rally that you invite them to, and you don't want them to

take photographs ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that (question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. Don't you even go so far as to shake these people down,
search their cars, and do all the other things that laAv enforcement
authorities could never do under the Constitution ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Appell. I have no further questions, Mr. Chairman.
The Chairman. I think I only have one question, a general one.

Mr. Jones, it appears that you only have had a grammar school

education, and for which I don't reproach you in the least, and from
the evidence have had barely any employment at all for tlie past few
years.

Tlien all of a sudden it would appear you became a Grand Dragon
and have the use of a Cadillac, another vehicle, and frankly—if I am
wrong, you can correct it—seem to be living rather high on the hog.
My question is this, and it is an important question in the inquiry,

I assure you : Are you typical of the type of j^eople in leadership, such
as Grand Dragons, in Shelton's United Klans of America, Inc.?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

The Chairman. That is all I have.
Mr. Weltner. Mr. Chairman, I have one matter that I should like

to present and that is the following: We have heard of the indications

presented by Mr. Appell as to tlie Klan's abhorrence of acts of violence
and the efforts the Klan employs to prevent members from engaging
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in acts of violence. As portion of that posture on the part of the

Klan we learn of the supposed ejection, banishment, or suspension of

Raymond D. Mills who pleaded guilty to bombing cars in New Bern,

North Carolina, Mills being the then exalted cyclops of the Craven
County Improvement Association, I believe that Klavern was called.

I know that Mr. Mills on June 3, 1965, pleaded ^nilty to that offense,

and I further know that that should be fairly plam evidence of an act

of violence on the part of a Klan member. If that were the case, then

surely if the North Carolina Realm undertook to banish members who
committed acts of violence, then he would be banished.

Bear in mind, that Is June 3, 1965. On August 24, 1965, several

months later, in executive testimony before our committee
The Chairman. May I say that that executive testimony has, by a

vote of the committee, been released for our use. 'Under our rules,

executive evidence must remain so except by a vote of the coimnittee.

Because of the necessity to use this evidence, the committee, by formal

action, did release it.

Mr. Weltxer. Thank you, Mr. Chairman.
]VIi-. Mills stated at that executive session, reading from the tran-

script at page 340:

Let me say this to clarify one thing, Mr. Willis. I don't know of any FBI
being into the organization. They may have men into our organization, but let

me say this : We have men in organizations, also.

The entire statement plainly indicates and affirms that Mr. Mills,

notwithstanding his conviction several months prior to August 24,

still under oath acknowledged his membership in the Realm of North
Carolina, United Klans of America.

I should like to pose this question to the witness, to ask whether or

not Mr. Mills has been banished, or whether or not his membership in

the Realm of North Carolina, or in the United Klans of America has

been terminated ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
gromids previously stated.

Mr. Weltner. I have no further questions, Mr. Chairman.
The Chairman. Mr. Buchanan.
Mr. Buchanan. Thank you, Mr. Chairman.
Mr. Jones, I assume, if I understand the structure of your organiza-

tion, that Mr. Robert M. Shelton, the Imperial Wizard, is your leader.

Consequently, I wonder, given the very interesting evidence presented

at this hearing as to the financial activities of Mr. Shelton, given the

evidence presented yesterday and today about your handling of the

funds of your North Carolina organization—I wonder if you received

any instructions in the handling of funds of your organization from
the Inferior Lizard—I mean the Imperial Wizard—Mr. Robert M.
Shelton.

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Buchanan. No further questions, Mr. Chairman.
Mr. Senner. Mr. Jones, is the corporation the United Klans of

America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, authorized to do busi-

ness in the State of North Carolina'^
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Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously indicated.

Mr. Senner, Is it a foreign corporation ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Senner. I noticed in your 1965 North Carolina Initiation Fran-
chise Tax Report, you are a foreign corporation, the name of the cor-

poration being Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku
Klux Klan of America, Inc., and you are listed as president, signed

James R. Jones, Grand Dragon, North Carolina.

You list your assets as none, capital stock as none, your total re-

ceipts as none, the total tangible property in North Carolina as none,

your net worth none, and your liabilities none. Apparently you pay a

minimimi of tax to do business in that State of $10. Is this correct ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Senner. Isn't it a fact that you are violating the laws of the

State of North Carolina in the conducting of business in that State in

the manner in which Mr. Appell has related these events?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated.

Mr. Senner. Mr. Chairman, I have no further questions.

Mr. Pool. I have a question, Mr. Chairman.
The Chairman. Mr. Pool.
Mr. Pool. During the testimony, I believe we had some testimony

about the purchase of white satin cloth. Do you have a cloak that you
have made out of this white satin cloth ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

Mr. Pool. In other words, you prefer to be swathed in the fifth

amendment ; is that it ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.

The Chairman. Mr. Jones, a moment ago I read a list of suggested
forms of harassments with an appeal to members to devise some of
their own.

I didn't say, because I don't know, honestly, whether those are the
types of harassments that you approve and tolerate. Obviously, you
tolerate and approve burning crosses. But you declined to answer.

I might say that the committee investigation discloses that in addi-
tion to the list of suggested acts of harassment, some of them devised
by the members, there are such things as throwing dead rats in front
of homes and in mail boxes, chickens with their necks cut off, and dead
bugs.

I am not saying you engage in that, but I am asking you whether
you engage in that type of harassment within your realm, in addition
to cross-burnings, which have been established ?

Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on
grounds previously stated.
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The Chairmax. Finally, and this will be my last question, Mr.
Shelton is Imperial Wizard of the United Klans of America, and you
are one of his Dragons, according to our established evidence. I take
it that the Grand Dragons under Shelton in the various realms in

various States constitute some sort of a board of directors or board of
advisors to the Imperial Wizard.

I want to ask you this question, because it is very important: Did
you know, did Shelton advise you, and did he obtain the consent of
the Grand Dragons throughout his whole larger realm, that checks
were being signed against the imperial account by a person allegedly
known, a man allegedly known, as James J. Hendrix who turned out
to be Mrs. Shelton and by a man allegedly known as T. M. Mont-
gomery, who turned out to be Carol Long ?

It is important to know the policy or who is advising with w^iom in

these financial transactions. Did you know about that? Were you
consulted ? Did you give your consent ?

Mr, Jones. I respectfully decline to answer that question based on
gromids previously stated.

The Chairman. Mr. Ashbrook.
Mr. Ashbrook. Mr. Chairman, I would like to ask the witness one

question. The Goldsboro, North Carolina, News-Argus^ of Sunday,
August 15, 1965, carries a front page story Avith the caption headed
"Klan Can Eule, [Dragon Declares].'' Reporter John Rains, Mr.
Jones, quotes you as, among other things, lashing out at "Negroes,
jews, communists and 'white niggers,' " whatever that is, and that

you said that, "the only way to fight communists and integrationists

is by swinging election or 'with bullets.'
"

This is a direct quote that is attributed to you by John Rains, re-

porter for this newspaper. I am wondering if you would, in light

of your protestations of playing down violence, answer for this com-
mittee whether or not this is factual reporting of what you said at the
Klan meeting in Goldsboro, North Carolina, on that date?
Mr. Jones. I respectfully decline to answer that question based on

grounds previously stated,

Mr. Ashbrook, No further questions, Mr. Chairman.
The Chairman. Mr. Appell, is that all ?

Mr. Appell. Yes, Mr. Chairman.
The Chairman. Mr. Jones, you are excused for the day, but you

will be continued under subpena mitil November 14.^

Mr. Ashbrook. Mr, Chairman, I would like to have this article

made a part of the record, the one that I referred to.

The Chairman, Without objection, that will be done.
(Document marked "James Jones Exhibit No. 35" and retained in

committee files.)

(James Jones Exhibit Nos. 24r-A through 24-J, introduced on pp,
1758-1760, follow^:)

1 Mr. Jones was not recalled, and on December 29, 1965, was discharged from further
appearance under his subpena.
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James Jones Exhibit No. 24-A

Hospital surgical cove.'jage

intcknational life it accident insurance co.

'. Name C./R /AU.^-^ Sex yi fi\r^\y, ;^.A;/i_ Ane ^t? .

2. Address /^--;c;^.^y City (^rTCCL. State ^^.Q

3. Height J^ ^^ JoA, Ins. Wei ght y^'-j"' Lbs. Martial Status >?v^..^^
4. Occupat i on CX^c^-^OCrz 5. Employer ^Y:J^/

5* List Included family members.
Name Birth Age Wt. Ht. Relation

(a)
^

(b)

(c)

(d)

(.)

(f)

(9)

Signature of AppI icant C^/y/r //^2^^:2-t^^l^C_ Date 7^^^.-^ M/^^
Licensed Representative /?/ /^ , /<^^^ ,^ ^^^

Carolina Insurance Agency Inc. Amount Prem. Pai c^J^ ?. 5 6

U"it Name>^,,^ ,7f r^. ::>> ^^^^ ^^^,.1:^ /^..t^.

Unit Address /!^. /Z^ A^^ — JIj^,^^^. ^ C.

Benefits: Daily Rate /:>?. ^<^ Surg i cal-^ -^~ g r Prem. J^ v fTf
^'^'^

Mode of Payment: /M) SA A Circle Qul^'^- ^^
.E^zlL^llHS.

c/Qf-fi^f'/fO (-/
jjyp^ BATE ^'/eO^
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James Jones Exhibit No. 24-B

Hospital surgical coverage

intcrnational life ij accident insurance co.

1. Name ^;^^v/-^/^^/r^/;/7///v'A/^"^ Sex /?? Birth /'?// Ane c^"^

2. Address ^"^ (] ^ fOrPc^l^einncIa^ Jr Ci ty /i//^,^^ /r?n Statu ^ fc^

3. Height S' Ft. /oj Ins. Weight
/ V^ Lbs. Martial Status 7?^'

4. Occupation ."^n /^^ rr^rt-r) 5. Employer ._//zt^Vr^/3 /ar>-/''d ej

5. List Included family members.
Name Birth Age Wt . Ht. Relation

Licensed Representative yyy K. /^-<?-^-<-^^<<^

Carolina Insurance Agency Inc. Amount Prem, Pai.<y/y< ^^

Unit Name /j/'^/^V/^/vg/^/f' 7 A-f/fyf(' ^'CM^^v-^ /^JScr/^Z/i^'/y J^^.

Unit Address Z-^^. I/CU

U

//m
//'J^

/y^, /v^- ^> - ' ^

Benefits: Daily Rate X-^V: r Surgical ^t5^, /^ (, Prem./^. (<^ (~^

Mode of Payment: M (7) SA A Circle 0,?PI" "SO .JEB^IJ^dJM.

^0f-fiO9 '/?7 EPF. PATE i^~JC'^^
.
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James Jones Exhibit No. 24-C

riOSPITAL SURGICAL COVERAGE

INTERNATIONAL LIFE b ACCIOENT INSURANCE CO.

'• Name .Tam^i.. WnnHT^nw K»rnnH1^ Sex_U igirth Q(;t. 2 Ane_2Z.

2. Address pi- ^ > '

Rr.r difi ^'•t^y Dlirhnm Statu fj.f;.

3. Height fi Ft . n Ins. Weight Tflp Lbs. Martial Status M

4. Occupation rlm^lr 5. Employerr,n1dii^n R^Tt Mfg . Co-

5« List Included family members.
Name Birth Age Wt. Ht. delation

(a)

(b)
^^

(c)

(d)
^

(•)
[

(f)

(9)

S i gnature of App I i cant ^J/j^-f^i,-^ /<^^ /7/^<;^^^7C^ Date .J--/6'6S^

Licensed Representative y'^C . /dl /\^<C'^X^<^^jii-^

Carolina Insurance Agency Inc. Amount Prem, Pai.d $3.55

Unit Name Tnwn ^ flnnntry .Spnrtppian Club

Unit Address p.fl. Rpy ^44, Purhflra, N.H.

Benefits: Daily Rate ^^g.OQ ^"'•9'cal
ij^q^q^qq

^^«'"- $3.55 ^^^
Mode of Payment: /m) SA A Circle OifiOL. Wn /yP-//^ - /^YJ,

^nf-^'?9'^f9
^

EFF. p^^^ MAR 1 196b
;
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James Jones Exhibit No. 24-D

Hospital surgical cc vl":jagl

intlknational l i ffl t- accident insurascc cc.

2. Address /f,^/^/.,^ City JA-zf-^/T/T//;^A" St ate Z?^ C ^

3. Height .^ Ft

.

/^ Ins. Weight //j)'" Lbs, ^la^tidl St.Jtu.sj^^

4. Occupat i on Si^/l i/'iO^y^ 5. Employer^
5, List Included family members.

Name Bi rth
(a)

Age Wt . Ht . lie I at i on

(b).

(c).

(e).

(9)

Signature of App I i cant j^Un^^^f^^ 7tIa^, L^ Date /

Licensed Representative CJ-^'}'i^C^'\^ ^, f ^^;^^i^^-/f \}>^ y^

Carolina Insurance Aqencv^lnc. Amount Prem. Pair* x,> .Carolina Insurance Agenc>^lnc,

Unit Name l/y'Siy'^yt£'r^^^Q^7^^

Unit Address A^/P/F/-/^^//^ yV^ -^r)^ <S^T A^fCT'-

Benefits: Daily tsate /T-^^ Surgical -^^ (^ --^ Prem. J> -^

Mode of Payment: /^mJ

^7 7-0')?-^ RF/=:

SA A

JAN 1 196$

Circle One ^^'^'
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James Jones Exhibit No. 24-E

I03P1TAI. blir^GiCAL COVE.'JAGL

INTLK.NAriONAL LIFE t- ACCIDENT INSURANCE CO.

1. Nam.? ^::1l J> ^.;.- <?/ /^-/r ^v -^ f-- Sex /-i Bi rth /-J T- ^9" Ane .?.,V

2. Address ^'(^.? .>/...-/ /^
'-'' City ^\,/'.rye' Stato // 1'

3. Hsiaht Ft. /£_lns. Waight /yVl_l-b 5. ^lartial Status -f.'.,o< oz

4. Occupat i on '/l^'J/t-/"^/ ...
^~

5. List Included family menbars.
, . Nair.e Birth

(a) /i/r ,y e^

5, Employer ,J-'>:/l'/.'^

T

Age Wt. Ht. 1^3 I at ion

(s)

Sisnatui^e c? App . i ca

L i cc-.".;;sc' Reprecsntat i ve

nt ^^A <- /9. /V.K'xv'^v Dcite /r__>2i£>^

Ca.-'olina insurance Agancy Inc. Amount Prem, Pa i
,H ''V^

"—

Unit Na..o .. .^ V^.x
^

./^.^^:..^ v^^ - .^r • ., .^-^.^^

Unit Adci-^c
•

I

' ' ' •
, ^- / -^

Sir.if its: Dai ly Rate_

Modo or Pdymsnt: M .

4-7 O.jjO Y- /9"7 ^

>ur9ical J~~JU Prem. ^
SA A Circle One

bi-r- ^-1-fc L'/ f^fi^ji ^ . /o'^ X

i\s ''^r>

/

(A
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James Jones Exhibit No. 24-F

HOSPITAL SURGICAL COVERAGE

INTERNATIONAL LIFE b ACCIDENT INSURANCE CO.

1. Name ^^TZ^esJ^/^a^Af^ S«x/^ BirthZ2-/^-;?7 Ane _

2. Address/^/P,/?ax ^^/ CityAy^ //A State /X^

3. Heiflht ST Ft. // Ins. Weight XI 6 C Lbs. Martial Stat us/^/'/'/g/V;,

\ot\Pyt/c/ A^/7/^e:^e,-//n./j^t 5. Emp I oye p y^yy^^^r <; <^o ^^,4 • Occupat i T/>y7/^e:^e,-/7n.rj^t 5. tmp I oye p y^y^.s-^r <; ^oj^^^.

5« List Included Family members.
, / Kamf ^ I Birth Age Wt, Ht. Relation

(•)

(9). y^

Signature of App I i cant C^^'^^^t^y^ )j . ^.^^^2^.^*^^ Date^V__^

Licensed Reprej^ntat^e >^Vx
^
/r^

Carolina Insurance Agency Inc. Amount Prem. Pai(^ M^o
Unit Name y^^< /fAuA/Jn , a-/ . //£ ^

y^ ^^' ^_ ,

Unit Address y^/^, floy. /^/ J/jWf^ /)^u^/a'^ . //

C

j

Benefit*! Daily Ratj^ y^j ^?0 Surai ca^jQ <0. 00 Prem >7>/i^ ^^^^

Mode of Pay»«nt: /IS) SA A Circle 0»PL. IRO.EBdLS^^^^
^ns,',%y"i'7 ^ IT date; p-jo-^^

.
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James Jones Exhibit No. 24-G

HOSPITAL SURGICAL COVERAGl

. INTCRNATIONAL LIFE ii ACCIDENT INSURANCE CO.

I. Name ////V;^^ O^ r-fcg^ar^,^,^^ Sex-^M Bi rth 1 - ^,--^7 Age -:?
,S

2 . Address Pj^ <" C i tvl-So^/^'-M State-^t. xC •/^^r CityJ^/^y.^

3. Hei9ht .< Ft.'v Ins. Weight / i^^^ Lbs. Martial 'Statusynr vj.ulJJ

4. Occupation Vt^ <C7v<I-~^4iLA- on 5. Employer ^cYy__ y-
5. List Included family members. ^-^

Name Birth Age Wt. Ht. Relation

Licensed Representative (L. . // ^'y /

Carolina Insurance Agency Inc. Amount Prem. Pa

i

j:^ / 1-\-,
S'

Unit Name ^^X 7

Unit Address^

Benefits: Daily Rate /^./?<? Surgi cal o.<v=5^.<!? ^:> Prem. /'Y.'S^

Mode of Payment: <^ SA A Circle One

^ 79'Onf- ^f] ^ /^/= JAN 1 1965 f^/?- JJ 0- II^S
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^

James Jones Exhibit No. 24-H

HOSPiTAl. SUROiCAL CCVEI^IAGL

IfJTCRNATIONAL LIFE b ACCIDENT INSURANCE CO.

I. Name \.^f!..^}n,-i'ql_ ^ ny-^^ ( '

/. --. u ^T^-r.-^ex o-^ fSirth C<- >--> -J Af)e ^ /

3. Height (^ Ft. Ins. Weight /
"7 /' Lbs. Martial Sfcatus ^y^r^ '-^'^

Jj

4. Occupation VsJ/^/^rL'j^/ 5. Employer

5. List Included family members.
y^ '^3me Birth Age Wt . Ht. Relatipn

(a) i/ix<A K,

.

^u//:::^:!- ^3 i^-'T r^..^^ iAy,yj

(b) _1
(c)

(d)

(e)

(f)

(9)

Signature of AppMcantK^^* . -,^^ X^^/f-^ -,,,--> ^,'.. Date /'?-^Xv'-^-7- -'•''^^^' /"^ .J^' " "^ '• ^
Licensed Representative (i^'J

^'^ Q.^ ^}>l.''' f'-j^-^-'^^

Carolina Insurance Agencyj/fnc. Amount Prem. Pa i ,d / 0^^

Unit Name ^/^'3' ^'^'^

Unit Address JJ ,, i{LJ,-L r\ -y] \^-

Benefits: Daily Rate JX -^ Surgical 0~ 5 ^ Prem. 9-^^

Mode of Payment J SA A Circle One ,
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James Jones Exhibit No. 24-1

HWPITAL SURGICAL CCVEi-JAGE

INTCRMATIONAL LIFE t- ACCIDENT INSURANCE CO.

1. Name 7^<g /j^ /-/,-) 6' J 77' d/ iex /j/j Sirth llUX Ane J> JL

2. Address ^f X Z\t.y.'P/\'^/^ ///"^c^Statc /^ C"-

3. Height ,5" f^t. ^ Ins. Weight /7y Lbs. Martial Status /|^

4. Occupat i on / ,>, /y ,\<:.r ,i
-7 -'

>> G' 5. Employer C/^/f-

5. List Included family members.
Name Birth Age Wt. Ht. Relation

( a ) ^^.A^.V /A/, .-/T x, /^;y^ .-2/ /A- ^ -// M///^^-

(b)
:

'

(c) •

(d)

<•),

(f)

(9)

Signature of App I i cant r-X ^-)-j^>^ Z/,;^, '^^^-^ Date j^ //, 6 J

Licensed Representative /^y yC^ /^^^<?'*<-^^'^^

Carolina Insurance Agency Inc. Amount n*em. Pa i c* ^> ^ S

Unit Name Lf JtA SS ta J^£ F/ <; ^ l'

^'f
C L U t^

Unit Address /^. ti . /3 6 X .? >.? ^^6^ ^A L> /'Li-£ . A/- C^
Benefits: Daily Rate /g^. ^g Surgi calC3< '^3 ^. <g g? Prem. ^, ^:S

Mode of Payment: (^ J SA A Circle W>' NO. /r^y/^-/^r;7

W? 9-P T^- /
'f
'P EFP. DATE C-/0-^^
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James Jones Exhibit No. 24-J

I. .3PITAL SURGICAL COVERAGE

INTCKMATIONAL LIFE L' ACCIDENT INSURANCE CO.

1. Ne:ne ' '->'^- I i?./^^K J' , '^-r!--- ' i":r Sex -77 ii\rt\^ J -f :;>/rjr' 'k<^<t -^Z/-

2. Address // A !/i~'^ •//'(- '^" '-^'- City -^-^-p^vr/f^-^S^yVStatii A/C

^

3. Height -f Ft. 5' Inu, ..'^ : r.^t^_>2r__Lbs. Marti el Status ;^y' y.>^ >.-v r-.X

4. Occupation yyi>r/y/ ^"T?-. -^ - ' '^/. / S. Er.-.p 1 oye r T^v"-' ->"' 7?-' ^' /'/ -c-'^-^'Z-c ,

5. L i ct Included firriiiy r.-.s.r.bo.^s^

i\i.,..3 Bi.-th Age V.'-c . lit. Relation
(a)

(b)
^

( = )

(c)

{3}

(?:

(s)

S i sr.iitu.-i of App i i cc-nt
~^''

-' 'yyy y-h 7 t-,.L Oste ' •- -/ /-/>^C-<i'

C£roi:n<2 ! r.su.''d."'.ca Agency !nCo A.r.ount Prem. Pa i f^
''^/c/ (^ <^

Un;-c N£.-^ A<=j/jy~^4^c^ f^V^- <^-,

ier.-r 1 rs

:

)iily Rate / 3---- Surgical --
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You do solemnly swear that the testimony you are about to give will

be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help

you God ?

Mr. KoRNEGAY. Yes, sir.

TESTIMONY OF MARSHALL ROBERT KORNEGAY, ACCOMPANIED
BY COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Would you please state your full name for the record,

sir?

Mr. KoRNEGAY. Marshall Robert Komegay.
Mr. Appell. Mr. Kornegay, are you appearing here today in ac-

cordance with a subpena served upon you at 6 :20 o'clock p.m., on
the 10th day of October 1965, by an investigator of this committee,

Mr. Neil E. Wettennan ?

Mr. Kornegay. Somewhere about that.

Mr. Pool. Somewhere about that.

Mr. Kornegay. Somewhere about that date.

The Chairman. But you were served, and you are appearing pur-

suajit to that sulbpena ?

Mr. Kornegay. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Kornegay. Yes, sir.

Mr. Appell. Would the counsel please identify himself for the

record, please?

Mr. Chalmers. My name is Lester V. Chalmers, Jr., attorney at

law, Room 501, First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Appell. Mr. Kornegay, when you answered my question as to

where you were served, you said sometime about that date. I would
like to ask you exactly wiien and where you were served with the sub-

pena.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that (question for
the reason that I honestly feel my answer might tend to mcriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5. 1, 4,
and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. Counsel, do you understand the question ?

Mr. Chalmers. Yes, sir. I am certain we can enter into a stipula-

tion. I have Mr. Komegay 's subpena before me right now.
The Chairman. Will you stipulate the time of service and place?
Mr. Chalmers. Whatever the record shows, I will certainly stipulate

to that.

The Chairman. State the time and place shown by the return.
• Mr. Appell. 6:20 p.m., Mr. Chairman, the subpena shows on the
reverse thereof that Investigator Wettemian, according to his return
on the reverse of the subpena, served Mr. Kornegay on a farm located
on the south side of Route 58, 8 miles east of Danville, Virginia, at the
location of a Klan rally at 6:20 p.m. on the 10th day of October 1965.

The Chairman. And Counsel, you do have authority to make that
stipulation ?

(Counsel confers with witness.)

Mr. Chalmers. Yes, sir; I do.
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The Chairman. Because this is technical. As sure as I am talking
to you, [I] wouldn't take advantage of it, if anything comes out of this,

but I must ask you this. I noticed that you consulted with your client.

He agrees that you have that authority to make this stipulation?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Kornegay, when and where were you born ?

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question for
the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Pool. Are you an American citizen ?

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel

The Chairman. We will not have any demonstrations.
Mr. Kornegay. —feel my answer might tend to incriminate me

in violation of my rights as guaranteed to me by the constitutional

amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of
America.
The Chairman. I now order and direct you to answer the question

before last, which is simply laying the foundation, which is pre-

liminary in identifying you, namely when and where were you born ?

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incrinjinate

me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Pool. Mr. Chairman?
The Chairjvian. Mr, Pool.

Mr. Pool. Do you honestly feel that it would incriminate you to

admit that you are an American citizen ?

Mr. Kornegay. I respectfuly decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incrimmate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. The question is such that the Chair feels obligated

to direct you to answer it. I can't see how anything incriminating is

involved in admission or denial of American citizenship.

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Kornegay, I state it to you as a fact, and ask
you to affirm or deny the fact, that you were bom on September 10,

1928, in Sampson County, North Carolina.
Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you are a graduate of Pine Grove, North Carolina, high
school.

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Kornegay, under the terms of the subpena served

upon you, and an attachment thereto which was made a part of the

subpena, you were ordered and directed to produce items called for

in five paragraphs.
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I will now read to you paragraph No. 1

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the

organization of an the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the

United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated or-

ganizations, namely, the Alabama Rescue Service, in your possession, custody or

control, or maintained by you or available to you as Grand Dragon, Realm
(State) of Virginia of the Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku
Klux Klan of America, Inc., also known as the United Klans of America, Inc.,

Knights of the Ku Klux Klan.

I now demand the production of those documents in accordance

with the terms of the subpena.

Mr. KoRNEGAY. I respectfully decline to deliver to the committee
any and all records as requested by this conmiittee under subpena
dated October 4, 1965, for that information is not relevant and ger-

mane to the subject under investigation, and the same would not aid

the Congress in the consideration of any valid remedial legislation, nor

is such inquiry within the scope of that authorized to be investigated

by Rule IV of the rules adopted by the 89th Congress, by House Reso-

lution 8, adopted January 4, 1965.

(Witness confers with counsel.)

Mr. KoRNEGAY. I respectfully decline to deliver to this connnittee

the documents requested for I honestly feel that to do so might tend
to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me
by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United
States of America.
The Chairman. We have been through this before, but we have

to establish a, record in each instance.

Mr. Chalmers, I take it that you admit and speak for your client

that he has been in the room and that he is familiar with the opening
statement I made regarding the relevancy and pertinency, from our
point of view, of the documents sought to be produced.
Mr. Chalmers. Yes, sir; that is so stipulated.

The CHAmMAN. And I take it that, speaking for your client, you
stipulate that for the reasons indicated in other instances of appearance
before this committee, that the committee takes the position that his

reasons for refusing to produce them are not well founded. Is that
correct?

Mr. Chalmers. If they are not well founded ?

Tlie Chahiman. I mean from our point of view.
Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. And I think you also would stipulate, as you did
in previous instances, that the subpena was served on him and ordered
liim to produce those documents mentioned in paragraph 1 of the
attachment to the subpena in his capacity as Grand Dragon, Realm
(State) of Virginia of the Invisible Empire, United Klans, Knights
of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the United
Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.
Mr. Chalmers. Sir, if you recall what I said yesterday after-

noon
The Chairman. Well, you state it.

Mr. Chalmers. I will stipulate what the subpena shows, that it

was served.
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The Chairman. In other words, since your client does not admit
that lie is Grand Dragon, you don't wish to testify for him in that
respect, but you admit that tlie subpena calls for him to do that, in

that capacity.

Mr. Chalmers. In that capacity
;
yes, sir.

The Chah^man. And I understand the stipulations we have just

entered into, you on behalf of your client, and me as chainnan speak-
ing for the committee, will apply to all {pertinent paragraphs in this

attachment relative to the production of other documents without
the necessity of our having to repeat the stipulation in each instance,

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. Aiid I will be accorded the privilege of saying for

the reasons already indicated, he will be directed to produce them.
Mr. Chalmers. Yes, sir.

May I suggest this to the chairman in the interest of time? I

don't know whether it can be done. But in the interest of time and
saving a lengthy record, could we also stipulate, you for the committee
and me for my client, that his answers to your direction with respect to

the other paragraphs in the subpena will be the same.
The Chairman. That is satisfactory.

Mr. Chalmers. Thank you, sir.

The Chairman. Now, Mr. Kornegay, I order and direct you to

produce all the documents called for by the subpena duces tecum in

paragraph 1.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Kornegay. Sir, I respectfully decline to deliver to this com-
mittee any and all records as requested by this committee under
subpena dated October 4, 1965, for that information is not relevant

and germane to the subject imder investigation, and the same would
not aid the Congress in the consideration of any valid remedial

legislation, nor is such inquiry within the scope of that authorized to be

investigated by Rule IV of the rules adopted by the 89th Congress, by
House Resolution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to this committee those documents
called for and requested in the subpena for I honestly feel that the

delivery of these documents might tend to incriminate me in violation

of my rights as guaranteed to me by the amendments 5, 1, 4, and 14 of

the Constitution of the United States of America.
The Chairman. Mr. Chalmers, I think to be perfectly clear I must

ask you to stipulate that you understand that the reason for this

direction is pursuant to our understanding of the jurisprudence, and
that that indicates we don't agree with his refusal, and that his refusal

to produce these documents pursuant to the subpena may lead to a

citation by the House for contempt.
Mr. Chalmers. Yes, sir; I discussed that with my client and he is

thoroughly familiar with it.

I was just wondering, Mr. Chairman, for the record, with respect

to the otiier items, 2, 3, 4, and 5, is there any further need for any
stipulation in connection therewith?

The Chairman. I personally think, and I am asking our counsel

to look them over, that it would be sufficient to have one more direc-

tion to produce tlie documents called for by the other paragraphs.

I don't know how many there are.
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Mr. Chalmers. AVhatever the chainnan thinks is best.

Mr. Appell. Mr. Koniegay, under the tenns of the subpena, you
were ordered to bring with you and produce items called for in an
attachment which was made part of the subpena, part 2

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible

Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known
as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and aflSliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, the Realm (State) of North
Carolina and Capital City Restoration Association, in your possession, custody
or control, or maintained by or available to you as an ofBcer or employee of the

Realm (State) of North Carolina, of the Invisible Empire, United Klan.s, Knights
of the Ku Klux Klan of America, also known as the United Klans of America.
Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

The Chairman. We have stipulated that you would read them all.

Mr. Appell. All right, sir.

(3) All books, records, docmnents, correspondence, and memoranda in your
possession, custody or control, or maintained by or available to you, in your
capacity as Grand Dragon, Realm (State) of Virginia, United Klans of America.
Inc, Knights of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said
organization authorize and require to be maintained by you and any other officer

of said organization, the same being in your possession, custody or control.

(4) All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating

to any insurance contracts between the Capital City Restoration Association and
the International Life and Accident Insurance Company.

(5) Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, Form
lOiO, [titled] "U.S. Individual Income Tax Return," for the calendar years 1958
through 1964, filed by you as an individual taxpayer with the U.S. Treasury
Department, Internal Revenue Service.

Mr. Kornegay, I call for you to produce the documents called for

by paragraphs 2, 3, 4, and 5.

Mr. Chairman, I have been advised by counsel that I should demand
each separately.

I now call for the production of those called for in paragraph 2.

(Witness confers with counsel.)

The Chairman. His answer should be with respect to each one.

He will have to answer to each of the demands.
Mr. Kornegay. I respectfully decline to deliver to this committee

any and all records as requested by this committee under subpena
dated October 4, 1965, for that information is not relevant and ger-

mane to the subject under investigation, and the same would not
aid the Congress in the consideration of any valid, remedial legislation,

nor is such inquiry within the scope of that authorized to be investi-

gated by Rule IV, of the House rules adopted by the 89th Congress,
by House Resolution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to this committee any documents as

requested for the reason that I honestly feel that to do so might tend
to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States
of America.
The Chairman. For the reasons previously indicated, to which a

stipulation has been made by your counsel, Mr. Kornegay, I order
and direct you to produce the documents you were ordered to produce
by the subpena served upon you.

(Witness confers with counsel.)
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Mr. KoRNEGAY. I resjDect fully decline to deliver to this committee
any and all records as requested by this committee under subpena
dated October 4, 1965, for that information is not relevant and
germane to the subject under investigation, nnd the same would not
aid the Congress in the consideration of any valid, remedial legisla-

tion, nor is siich inquiry within the scope of that authorized to be
investigated by Rule IV of the rules adopted by the 89th Congress,
by House Resolution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to this committee any records or
documents as requested, for the reason that I honestly feel to do so

might tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed
to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the

United States of America.
(At this point Mr. Ashbrook left the hearing room.)
Mr. Appell. Mr. Kornegay, I now ask you, under the conditions

and terms of the subpena, to produce those documents which I read

to you which are called for in paragraph 3.

(Witness confers with counsel.)

Mr. KoRisrEGAY. I respectfully decline to deliver to the committee
any and all records as requested by this committee under subpena
dated October 4, 1965, for that information is not relevant and germane
to the subject under investigation, and the same would not aid the

Congress in consideration of any valid, remedial legislation, nor is such

inquiry within the scope of that authorized to be investigated by
Rule IV of the rules adopted by the 89th Congress, by House Resolu-

tion 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to this committee any and all

documents as requested for to do so I honestly feel might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed by amend-
ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of

America.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I now ask for a direction for the pro-

duction of those documents called for in paragraph 3.

The Chairman. For reasons previously stated, and as to which a

stipulation has been made, Mr. Kornegay, I order and direct you to

produce those documents thus called for in paragraph 3 of the attach-

ment to the subpena served upon you.

Mr. Kornegay. Sir, I resj^ectfully decline to deliver to this com-
mittee any and all records as requested by this committee under sub-

pena dated October 4, 1965, for that information is not relevant and
germane to the subject under investigation, and the same would not

aid the Congress in the consideration of any valid, remedial legislation,

nor is such inquiry within the scope of that authorized to be investi-

gated by Rule IV of the rules adopted by the 89th Congress, by House
Resolution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to this committee any and all docu-

ments as requested by the subpena for to do so I honestly feel might
tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me
by amendments, 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
Mr. Appell. Mr. Kornegay, under the conditions of the subpena

which called upon you to bring with you and to produce, I now demand
the production of those documents called for in paragraph 4.
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Mr. KoRNEGAY. I respectfully decline to deliver to the committee
any and all records as requested by this committee under subpena
dated October 4, 1965, for that information is not relevant and ger-

mane to the subject under investigation, and the same would not aid

the Congress in the consideration of any valid, remedial legislation,

nor is such inquiry within the scope of that authorized to be investi-

gated by Rule IV of the rules adopted by the 89th Congress, by House
Resolution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to this committee any and all rec-

ords as requested by the subpena for I honestly feel that to do so might
tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me
by amendments, 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
Mr. Appell. Mr. Chairman, may I ask for a demand from the

Chair, sir?

The Chairman. For the reasons previously indicated, and as to

which a stipulation has been made with your counsel speaking for you,
Mr. Kornegay, I order and direct you to produce the documents
called for by paragraph 4 of the attachment to the subpena duces
tecum served upon you.
Mr. Kornegay. I respectfully decline to deliver to this committee

any and all records as requested by this committee under subpena
dated October 4, 1965, for that information is not relevant and
germane to the subject under investigation, and the same would not
aid the Congress in the consideration of any valid, remedial legislation,

nor is such inquiry within the scope of that authorized to be investi-

gated by Rule IV of the rules adopted by the 89th Congress, by House
Resolution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to this committee any and all

records as requested by the subpena for to do so I honestly feel might
tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me
by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States
of America.
Mr. Appell. Mr. Kornegay, under the terms of the subpena served

upon you, which called for you to bring with you and to produce
documents, I now demand the production of those documents called

for in paragraph 5.

Mr. Kornegay. I respectfully decline to deliver to this committee
any and all records as requested by this committee under subpena
dated October 4, 1965, for that information is not relevant and
germane to the subject under investigation, and the same would not
aid the Congress in the consideration of any valid, remedial legislation,

nor is such inquiry within the scope of that authorized to be investi-

gated by Rule IV of the rules adopted by the 89th Congress, by House
Resolution 8. adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to this committee any and all

documents as requested by the subpena for to do so I honestly feel

might tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed
to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the
United States of America.
The Chairman. Mr. Kornegay, paragraph 5, unlike paragraphs 1,

2, 3, and 4, calls for the production of your individual income tax
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returns. You have invoked the fifth amendment, the provisions of

the fifth amendment, against self-incrimination to that demand.
I now order you to produce the documents called for in paragraph

5.

Mr. KoRXEGAY. I respectfully decline

The Chairmax. Xo, I am not demanding.
In other words, I accept his invocation on paragraph 5.

Mr. Chal^iers. I am sorn>\

Mr. Appell. Mr. Komegay, would you give the committee a brief

resume of your employment background ?

Mr. KoRXTGAY. I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
(At this point Mr. TTeltner left the hearing room.)
Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask that the subpena be made a part

of the record at this point, and I ask that all additional documents be
offered in evidence in the order in which they are presented.

The Chatkmax. That course will be followed, Mr. Exporter.
In preparing the record you will follow the rules previously an-

nounced, namely, that each document exliibited will be received in

sequence, in the order in which they have been referred to and
exhibited.

(Document marked "Marshall Kornegay Exhibit Xo. 1" and re-

tained in committee files.)

Mr. Appell. Mr. Komegay, do you presently hold a license to en-

gage in the sale of insurance in the State of Xorth Carolina ?

Mr. Korxt:gay. I respect fiilly decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate
me in ^'iolation of my rights as guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
^Mr. Appell. In 1957, did you lose your insurance license?

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact,

that in 1957 you lost your insurance license in the State of Xorth
Carolina.
Mr. KoRXEGAY. I respectfulh' decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incrimmate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Coiistitution of the United States of America.
Mr. Appell. I would like to read into the record documents ob-

tained from the Insurance Department of the State of Xorth Carolina
with respect to the insurance license held by Mr. Kornegay prior to

February of 1957.

The first letter is from the Soutliland Life Insurance Company,
addressed to Mr. Cecil Dimcan, Xorth Carolina Department of In-

surance, Raleigh, Xorth Carolina

:

Re : Marshall Robert Kornegay.

Dear Cecil

:

We advised your department Monday, February 25, 1957, to cancel the in-

surance license for the above named.
Mr. Kornegay left us at the close of business Friday, February 22, 1957, with-

out showing up his account. We have already this week found approximately
$100.00 shortage in two cases and we anticipate further shortage on this debit.
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We will advise you further as to the amount of the shortage and to what
action has been taken regarding same.

The Chairman. That is addressed to whom ?

Mr. Appell. That is addressed to Mr. Cecil Duncan of the North
Carolina Department of Insurance, signed by T. E. Williamson, Dis-

trict Manager, Southland Life Insurance Company.
I would now like to read a letter dated April 3, 1957, addressed to

Mr. M. R. Kornegay, Eoute 1, Turkey, Xorth Carolina

:

Dear Me. Kornegay :

"We have completed the inspection of debit number 12, and we have found a
total shortage on this debit of $342.71. You have a credit in our office of $48.95,

deducting this amount from the total shortage would leave a balance of $293.76
As required by law under general statutes 14-96.1 this is being turned over

to the North Carolina Insurance Department as of today. I know you will want
to contact the Insurance Department immediately regarding this.

Sincerely yours,

/s/ T. E. Williamson,
T. E. Williamson,

District Manager.

I hand you this, Mr. Kornegay, and ask if you received the original

of this copy ?

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Kornegay, I read to you a letter dated April 4,

1957:

Mr. M. R. Kornegay,
Route 1,

Turkey, N.C.

Dear Sir :

In accordance with G.S. 14-96.1 the Southland Life Insurance Company has
reported a shortage of $342.71 less $48.75 credits, leaving a net balance due at

this time of $293.76.

It is a violation of the criminal laws of this State to not properly account
for premiums collected while acting as a licensed agent and unless full restitu-

tion is made immediately it will be necessary for this Department to take
appropriate action. Your license has been cancelled and tagged.

Very truly yours,
C. C. Duncan,

Deputy Commissioner.

1 put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

you did receive the original of the copy that I am now showing you.

( Document handed to witness.)

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated,

Mr. Appell, I would like to now read, Mr. Chairman, a letter

dated April 17, 1957, on the letterhead of the Southland Life Insurance
Company, from T. E. Williamson, District Manager, addressed to

Mr. C. C. Duncan, Deputy Commissioner of Insurance, North Caro-
lina Department of Insurance, Labor Building, Raleigh, North
Carolina

:

Re : M. R. Kornegay
Dear Mr. Duncan

:

As you will recall Mrs. Kornegay contacted you on April 8, 1957, and arranged
with you to make full settlement with us on Monday, April 15, 1957. As of this
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date we have heard nothing from these folks, and would appreciate if you would
take what further action you see fit in this case.

Sincerely,

/s/ T. E. Williamson,
T. E. Williamson,

District Manager.

A letter on the letterhead of the Southland Life Insurance Com-
pany, dated April 26, 1957, on tlie stationery of T. E. Williamson,
District ^lanager, to Mr. C. C. Duncan, Deputy Commissioner, North
Carolina Department of Insurance, Labor Building, Raleigh, North
Carolina

:

Re : M. R. Kornegay
Dear Cecil

:

I am glad to advise that a friend of Mr. Kornegay's came by our office yesterday
and paid the shortage of $293.76 which was due by him. This gives us a complete
settlement with this man.

Sincerely,
/s/ Tom

T. E. Williamson,
District Manager.

Mr. Kornegay, I put it to you as a fact, and ask you to affirm or

deny the fact, that you refused to repay the person from whom you
borrowed the money or who came in and paid off the indebtedness
which was reported by this firm.

(Witness confers with counsel.)

Mr. KoRXEGAY. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

(Documents marked "Marshall Kornegay Exhibits Nos. 2-A
through 2-E," respectively, and retained in committee files.)

The Chairman. Mr. Kornegay, I notice that you have been talking

to your counsel, which is absolutely proper. I want the record to show
that you are at perfect liberty to say that you did repay those funds.

I am saying that our information is as stated. I do not want you to

say later on that we kneAv all along this, thus, and the other thing, so

this is an opportunity to speak up at this time.

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Koniegay, I put it to you as a fact, and ask you
to affirm or deny the fact, that you became a member of the United
Klans of America on July 3, 1964.

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you a copy of the oaths of allegiance issued to

Klansmen, I ask you to examine this document and to answer as to

whether or not this is the series of oaths which you took.

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based
on the gromids previously stated.

(Docmnent previously marked "Robert Shelton Exhibit No. 4.")

Mr. Appell. Mr. Kornegay, did you speak at a public rally of the
United Klans on April 3, 1965, near China Grove, North Carolina ?

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.



1800 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IX THE U.S.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact that during the speech you stated that, during your speech

you advised the assembled people that you had been interviewed by
the FBI recently and that the agents advised you it was a violation

of law to carry a concealed weapon.
Mr. KoRNEGAY. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, if you did not then, there and then, pull back your robe and
coat and display a holster and gim to the crowd and stated that you
always intended to wear this gun in the future.

Mr. KoRNEGAY. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact that you generally carry a .25

caliber automatic pistol.

The Chairman. And he asked you whether you affirm or deny that

fact.

Mr. KoRNEGAY. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you own two .303 British rifles and one 7.65 Argentine
Mauser.
Mr. KoRNEGAY. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that on December 13, 1964, you demonstrated incendiary de-

vices for several Klansmen at a meetmg at your home.
Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that one of the incendiary devices was a capsule containing
powder which was dropped into a container of acid which, in turn, was
suspended in a container of gasoline. ^Vlien the acid ate through the
capsule, the powder was ignited which set off a minor explosion and
ignited the gasoline.

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based
on grounds previously stated.

Mr. Appell. Was this demonstration, to your knowledge, known
by the Grand Dragon, Mr. James R, Jones ?

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

Mr. Appell. What was the purpose of this demonstration conducted
by you ?

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Kornegay, prior to your becoming a paid employee
of the Klan, and a Grand Dragon for the State of Virginia, you had
not held steady employment ; is that not a fact ?

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.
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Mr. Appell. Ill 1960, were you employed by the Capital Sewing
Center, the Morse Sewinp: Center, and the Atlas Sewing Center, all of
Kaleigh, North Carolina ?

Mr. KoRNEGAY. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

Mr. Appell. During the year 1961, did you have any employment
other than that with the Atlas Sewing Center ?

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Wasn't your total income for the year 1961 from the
Atlas Sewing Center $2,486 ?

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

The CiiAiRMAisr. I think that figure is being read from a copy of the
income tax return ; is it not, Mr. Appell ?

Mr. Appell. It is, sir.

The Chairman. Ask him if it is correct as reported.

Mr. Appell. I ask you if it is not a fact, I state to you that it is a
fact, and ask you to affirm or deny the fact, that that is what you
reported on your individual tax return for the year 1961.

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

Mr. Appell. For the year 1962, 1 put it to you as a fact, and ask you
to affirm or deny the fact, that you were employed by Carolina Model
Homes, and received total income from that firm of $809.

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that in the same year you were employed by Capitol Homes,
Inc., and received total income of $1,853.76.

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that the total income which you reported in 1962 was $2,262.76.

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that in 1963 you were employed by Summit Insurance Com-
pany of Raleigh, North Carolina, and received commissions and w\ages

totaling $2,379.15.

The Chairman. As reported on your income tax return.

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I ask you if also in the year 1963 you were employed
by the Carolina Insurance Agency and received total income of

$1,343.30, and I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny it.

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny

the fact, that you reported total income for the year 1963 of $3,722.45,

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.
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(Income tax returns for years 1961-1963 marked "Marshall Korne-
gay Exliibits Nos. 3-A through 3-C," respectively, and retained in

committee files.)

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that in 1965 you became a paid employee of the United Klans
of America, Knights of the Ku Klux Klan, and received salary from
an account maintained in the name of the United Klans of America,
care of James K. Jones, P.O. Box 321, Granite Quarrj^ , North Caro-
lina, maintained at the Wachovia Bank and Trast Company, Salis-

bury, North Carolina.

Mr. KoRNEGAY. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Koniegay, I am now going to hand to you checks

dated July 5, 1965 ; July 10, 1965 ; July 16, 1965 ; July 23, 1965 ; August
1, 1965 ; August 6, 1965 ; August 14, 1965 ; Augiist 20, 1965.

These checks are on a check which has imprinted on the top '"United

Klans of America, Inc., P.O. Box 321, Granite Quarry, N.C." The
dates that I have mentioned appear on the checks. They say, "Pay
to the order of M. R. Kornegay $150.00," drawn on the Wachovia
Bank and Trust Company, Salisbury, North Carolina. Purpose for
which drawn : "Salary & Expense."
There is then imprinted over two signatures "United Klans of

America, Inc., James E. Jones, Donald E. Leazer," or "Fred L.
Wilson."
The Chairman. And the checks are in what amounts ?

Mr. Appell. $150 each, eight checks totaling $1200. I put it to

you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that these checks
were issued to you and that these checks contain your endorsement on
the reverse thereof, as the person who cashed them or deposited them,
these checks.

(Witness confers with counsel.)

(At this point Mr. Weltner returned to the hearing room.)
Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

(Documents previously marked "James Jones Exhibit No. 7-E."
See p. 1721.)

Mr. Appell. Mr. Kornegay, did the membership of the United Klans
in the State of North Carolina know that you were receiving $150 a
week salary from them, from their money ?

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Kornegay, I hand you a document which is an
undated document, prepared earlier than the document to which I
referred this morning in interrogating Mr. Jones. This document is

signed "Mai-shall Robert Kornegay, Grand Klokard of N.C., Chair-
man—Car Committee."
I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, at

the time this document was distributed to all Klans in the North
Carolina area that you held the position set forth on that document.
Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.
(Document marked "Marshall Kornegay Exhibit No. 4" follows:)
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Marshall Kornegav Exhibit No. 4
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Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like the record to show—and

I am not going to deal with the dollar signs of the money that had
been paid into the Cadillac fund because I have referred to that and
it is in the record of this morning
The Chairman. Give a resume of the document.
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Mr. Appell. The thing I wanted to do, Mr, Chairman, is that the
document this morning says that from, let's say, Sanford, there was so

much money received. I would like to show in the record at this time
that the unit number of the Klavern is shown on this document.
Therefore, the unit in Dunn is Unit 22 ; the unit in Fannville is Unit
No. 37 ; the unit in Beulaville is No. 48-

The Chairman. By unit, do you mean Klaveni ?

Mr. Appell. Yes, sir. That is the number assigned to tlie Klavern.
The imit in Greensboro is Unit 10 ; the unit in Durham is No. 9 ; the

unit in Williamston is No. 4; the unit in Rocky Mount is No. 24; the
unit in Louisburg is No. 29 ; the unit in Raleigh is No. 41 ; the unit in

Blounts Creek is No. 35 ; the unit at New Bern is No. 33 ; the miit at

Nashville is No. 51 ; the unit at Tarboro is No. 43 ; the unit at Norlina
is No. 30; the unit at Cherryville is No. 34; the unit at Salisbury is

No.l.
Incidentally, Mr. Chairman, the committee's investigation estab-

lished that even under the days of the old U.S. Klan, the unit in Salis-

bury was also No. 1.

The unit at Sanford is No. 23 ; the unit at Atkinson, No. 26 ; the unit

at Greenville is 53 ; the unit at Henderson is 47 ; the unit at High Point
is 11 ; the unit at Clinton is No. 46 ; the unit at Goldsboro is 38 ; the

unit at Enfield is No. 39 ; the unit at Roanoke Rapids is 40 ; the unit at

Biscoe is 27 ; the Salisbury ladies receive no unit number ; the unit at

Pittsboro is 19; the Raleigh ladies are given a unit designation of 6.

The Wilson unit is No. 31 and the Louisburg ladies unit is No. 9.

Mr. Komegay, there was put into the record this moniing through
Mr. Jones a report, sent out as a compliment to a letter signed by him,
a report on the car from the car committee and yourself as chainnan
showing that $4,522.59 had been sent in and that there had be^n paid
out $4,522.59. Tliere is a typed signature of "M. R. Komegay, Chair-
man Car Committee." The enclosure announced that you were then
at that time Grand Dragon of Virginia.
Did you prepare this document which I now hand you?
Mr. KoRNEGAY. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

(Documents previously marked "James Jones Exhibits Nos. 18-A
and 18-B," respectively. See pp. 1746, 1747.)
Mr. Appell. Mr. Kornegay, in a State meeting in March 1965, were

you elected to the position of klokard, or reelected to the position of
klokard?
Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you were present at that State meeting.
Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that at that State meeting, James R. Jones was elected Grand
Dragon, Grady Mars was elected Grand Klaliff ; that you, yourself,

were elected grand klokard ; that Reverend Roy Woodle was elected

grand kludd; that Fred Wilson was elected grand klabee; that Robert
Reaves was elected grand kladd; that Mr. Albert Outlaw was elected
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grand klarogo; that Mr. Clarence Brindle was elected o;rand klexter;

and that Boyd Hamby Avas elected grand night-hawk.
Mr. KoRNEGAY. I respectfnlly decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Kornegay, were you the originator of the forma-
tion of a hospital-surgical insurance plan underwritten by the Inter-

national Life
Mr. KoRNEiGAY. I respectfully decline

Mr. Appell. I haven't finished yet.—the International Life and
Accident Insurance Company with the Capital City Restoration As-
sociation?

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

(Documents marked "Marshall Kornegay Exhibit No. 5" and re-

tained in committee files. A list of applicants for such group hos-

pitalization policies appears on pp. 1814-1818.)

Mr. Appell. Were you a member of the Capital City Restoration

Association ?

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you were a member of the Capital City Restoration

Association.

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact that in the adoption of this

insurance program—and I ask you to affirm or deny the fact—the

Klans within the State, the Klaverns within the State of North Caro-
lina, were told that the first month's premiums would be used to pay
the expenses of Grand Dragon Jones and that a portion thereof would
revert to the Klaverns.
Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that there was paid to you in the fonn of commissions from
November of 1964 through May of 1965, in the form of new com-
missions and renewal commissions, the total of $3,562.74.

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Kornegay, it is the committee's information that
International Life and Accident Insurance Company sold out in early

June or July of 1965 to the Life Insurance Company of Florida and
that, following this transaction the Life Insurance Company of Flo-
rida determined that what was being written was not insurance for

what they considered to be a legitimate fraternal organization, but
that of the Ku Klux Klan, and that the new owners of the insurance
company ordered that the policies be canceled and that refunds be
made on all premiums paid covering periods that had not lapsed.

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

Mr. Weltner. What was the date of that action by the owners of
the company ?

59-222 O—67—pt. 1 19
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Mr. Appell. Mr. Weltner, we have a letter here

The Chairman. Just give the date.

Mr. Appell. June 3, 1965. The pro rata refund of unearned

premiums and adjustments of commissions would be made on or before

June 20, 1965.

Mr. Weltner. What was the initial date of the coverage?

Mr. Appell. The initial date of the coverage ?

Mr. Weltner. How long had the plan been in effect ?

Mr. Appell. According to the documents which we subpenaed and
received from Mr. E. B, Royal, a former owner of the International

Life and Accident Insurance Company, Mr. Kornegay received pre-

miums or commissions on this from November—and the exact date in

November is not stated—1964 through May of 1965.

Mr. Weltner. Thank you.

Mr. Appell. November through May of 1965, and total commissions

paid to Mr. Kornegay were $3,562.74.

Mr. Kornegay, did this cause a great deal of dissension among the

Klansmen in North Carolina, the fact that some of them had paid

premiums for 4 or 5 months, had had no illnesses, and all of a sudden

their policies were cancelled on them ?

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

(Documents marked "Marshall Kornegay Exhibit No. 6" and re-

tained in committee files.)

The Chairman. Isn't it a fact that there was a considerable ruckus

and dissatisfaction among the membership in view of the cancellation

of their policies and the small refimds made to them compared to the

full amount they had paid?
Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Kornegay, according to the files that we received,

you had a contract with Mr. R. B. Royal in which you signed a con-

tract to operate in Raleigh, North Carolina, a branch office of the

Carolina Insurance Agency.
I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

Mr. Royal found it necessary to terminate his contract with you.

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to read into the record a

letter dated June 21, 1965, addressed to Mr. M. R. Kornegay, P.O.

Box 9183, Raleigh, North Carolina

:

Dear Bob

:

Shortly after our last visit I took a vacation which lasted for almost two weeks.
I arrived in the oflSce again this date and upon examining the reports I find you
have not submitted any new business nor have you remitted any renewal
premiums. I checked the lapses for April and May and found you had a total

of .$159.60 in monthly premium. Some of these were advance pay cases, but I

broke it down to show our monthly premium losses.

During our last visit we both discussed our future careers and as I told you
mine is in the insurance business. I realize you are interested in another cause
and I further relize [sic] a person has to devote their talents to any endeavor
they are most interested in. I feel as though you have lost interest in the

insurance business, but due to my investment I am going to have to continue

to stay in this field. You know the history behind the Raleigh oflBce and I am
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sure you relize [sic] this has beeu a very costly oi>eratiou from tlie date of orgin

[sic.]. I feel that you can only say that I have treated you fairly and I would
like to also feel that we are going to continue to be friends in the future. I am
going to either close the office or appoint another person in Raleigh who will

devote their full time to my business. If you desire to keep the office you are

in I will make arrangements to move the furniture on or before July 1, 1965.

Please advise the landlord of your intentions upon receipt of this letter.

Regards,
R. B. Royal

Did you receive the original of this letter, Mr. Kornegay ?

(Document handed to witness.)

Mr. KoRNEGAY. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

(Document marked "Marshall Kornegay Exhibit No. 7" and re-

tained in committee files.)

Mr. Appell. That letter, Mr. Kornegay, was dated June 21, 1965.

I read a letter dated Carolina Insurance Agency, Post Office Box
9183, Raleigh, North Carolina, June 25, 1965. "Mr. R. B. Royal,
President, Carolina Insurance Agency Ins., Greensboro, North
Carolina''

:

Dear Mr. Royal

:

Since receiving your letter of dismissal dated June 21, 1965, I have given a lot

of thought to this matter and contacted an attorney and I do not propose to go
along with some of the things in said letter.

I this date ask for a conference between your attorney and you, my attorney
and me as soon as possible.

Let's try to work this meeting within the next few days and then you can
move the furniture.

Very truly yours,

/s/ M. R. Kornegay
M. R. Kornegay

(At this point Mr. Weltner left the hearing room.)
Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny

the fact, that this is a copy of the original letter wliich you wrote to

Mr. R. B. Royal.
(Document handed to witness.)

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

(Document marked "Marshall Kornegay Exhibit No. 8" and re-

•tained in committee files.)

Mr. Appell. Mr. Kornegay, I put it to you as a fact, and ask you
to affirm or deny the fact, that Mr. Royal paid off for you promissoi^
notes, made good on checks which bounced for insufficient funds, paid
for telephone calls that were not insurance business, and that when
you left his employment you owed him the sum of $1,435.22.

(AVitness confers with counsel.)

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Kornegay, I would like to ask you wliether you
possess any knowledge of how, why, and who had anything to do with
the burning of a cross on the lawn of the Governor's Mansion, former
Governor Terry Sanford, on August 14, 1964.

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.
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Mr. Appell. I ask you if you possess any knowledge with respect to

the placing and setting off of a cross, the burning of a cross, on Febru-
ary 23, 1965, in front of the Rev^erend Frank Hutchinson's home, 913
South West Street, Raleigh ?

Mr. KoRNEGAY. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

Mr. Appbll. Mr. Chairman, I have no further questions to ask this

witness at this point.

I do have another item, Mr. Chairman.
Mr. Kornegay, I would like to ask you if it is a fact, from the in-

formation that the staff has gathered during its investigation, that

the reason you were appointed Grand Dragon in Virginia was because
of the resentment within the Klan against you in the State of North
Carolina ?

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I ask you if it is a fact, as our investigation estab-

lished, that several members of the Klan, because of your conduct,
had threatened you personally prior to your going to Virginia?
Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Kornegay, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that at a meeting of the Rocky Mount Klavern
on March 13, 1965, you addressed the group and spoke concerning
Selma, Alabama, racial demonstrations, and that in the course of your
presentation, and I will summarize this, you indicated that there was
a definite need for mass killing in Selma, Alabama, before things could

get back to normal.
I ask you to affirm or deny that.

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I have no further questions.

The Chairman. Mr. Pool.
Mr. Pool. Mr. Chairman, in listening to the testimony here,

especially the testimony on the actions of the witness in regards to

bringing the records before the committee, I don't intend to advise
him as counsel. He has a lawyer with him and I respect the lawyer's
counseling. But I want to point out that in Arthur McPhmil versus
the United States of America, which was decided by the Supreme
Court on November 14, 1960, Mr. Justice "\^niitaker delivered this

opinion, and I will just cite the reference to the question we have
had before us today.

It was a similar case where the witness had been subpenaed to

bring records and correspondence and things like that pei-taining to

the organization to a certain committee. This was before the House
Committee on Un-American Activities, Mr. Justice T^Hiitaker in his

opinion, and the opinion was upheld by the Supreme Court, or, rather,

speaking for the court, said this in his opinion :

The Fifth Amendment did not excuse petitioner from producing the records of
the Civil Rights Congress, for it is well settled that "[b]ooks and records kept 'in

a representative rather than in a personal capacity cannot be the subject of
the personal privilege against self-incrimination, even though production of the
papers might tend to incriminate [their keeper] personally.' * * *."



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 1809

Here is another part of his opinion

—

"* * * a decent respect for the House of Representatives, by whose authority the
subpoenas issued, would have required that [he] state [his] reasons for non-
compliance upon the return of the writ." * * *

In view of that, I Avill ask both the witness before us and also his

attorney if they care to ])roduce the records ?

Mr. Chalmers. Mr. Pool, may I state that I am thoroughly familiar
with that opinion you have just read from, and we have been ordered
by the Chairman to deliver the records. He has directed us to do it.

We have declined to do it.

Mr. Pool. And you are going to stand on the record as made by
you and your client ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. Have you anything else, Mr. Appell ?

Mr. Appell. No, Mr. Chairman.
The Chairman. Mr. Buchanan.
Mr. Buchanan. Mr. Chairman, I have no questions of this witness

but I would like to make one statement. This committee is engaged
in a solemn legislative purpose. As I undei*stand it, it is our job, and
we have had a mandate to do this, to look into an organization or a

group of organizations to determine their nature of activities, to see

whether there is a need for a legislative action or remedy. This is

our purpose as a committee of the Congress.
In line with that purpose, one of the ways in which you understand

an organization and come to evaluate that organization is by looking

at its leadership and at the character and caliber of its leadership.

It seems to me that we have been doing a good bit of this in the

hearings today. I just want to point out that this is a way to evaluate

and to come to understand an organization, by taking a look at its

leadership. In this connection, Mr. Chairman, I said this in order

to say this, that I rather regret personally my earlier slip of the tongue
in which I referred to the Imperial Wizard as the "Inferior Lizard,"

not particularly because my opinion of Mr. Shelton has changed in the

last hour, but because seriously this is not a place, of course, for name-
calling or for personal opinion, so much as for developing evidence

and hearing testimony to understand an organization.

I think we could say, and I think anyone w^ho has attended these

hearings would admit and testify^, we have shed light on the nature
of the leadership, the character and caliber of the leadership in this

organization in the hearings to date.

Tliank you, Mr. Chairman.
The Chairman, I understand you overlooked one point, Mr. Appell.

Mr. Appell. Yes, Mr. Chairman, I overlooked one point.

Mr. Kornegay, the committee subpenaed from the Branch Bank
& Trust Company of Wilson, North Carolina, the checking account

of M. R. Kornegay and the Carolina Insurance Agency. An analysis

of this account shows that there was paid by check, stampecl to

identify it as "Carolina Insurance Agency, Inc.," and "P.O. Box
9001," it looks like, "Raleigh, North Carolina," eight checks totaling

$415 to J. R. Jones, all signed M. R. Kornegay.
I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

there are these eight checks totaling $415 with you as the maker and
with the payee as Mr. Jones.
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(Documents handed to witness.)

Mr. KoRNEGAY. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

(Documents marked 'Marshall Kornegay Exhibit No. 9." One of

said checks follows; balance retained in committee files.)

Marshall Kornegay Exhibit No. 9
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Mr. Appell. Were these payments in the form of commissions to

Mr. Jones on insurance written under the contract between the Capital
City Restoration Association and International Life and Accident
Insurance Company?
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Mr. KoRNEGAY. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I wish to point out, Mr. Chairman, that, as we ob-
served in other parts of the record, two of these checks payable to
Mr. Jones, one dated October 23, 1964, and one dated 11-6-64, did
not go into any bank account of Mr. Jones, but went to show a further
endorsement of the Mill Fabrics, Inc., and as these are 1964 this is

additional material purchased by Mr. Jones, of which we do not have a

record.

The president of Mill Fabrics explained the discrepancy to us by
saying that when a person comes into the store and pays cash he has
no invoice and, therefore, he did not have knowledge of additional pur-
chases by Mr. Jones.
Mr. Kornegay, I show you a series of checks, all but one on the im-

printed check of Carolina Insurance Agency, Inc., all with the maker
being M. E. Kornegay, checks dated 11-12-64, 11-25-64, 12-14-64,
12-16-64, 2-2-65, 7-8-65—there are six checks totaling $529, payable
to Al or Albert Outlaw, who has been identified in this record as an
official of the United Klans of America, Eealm of North Carolina.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that
you are the maker of those checks and that Albert or Al Outlaw is the
recipient of the money.

(Docuinen-ts handed to witness.)

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based
on the gromids previously stated.

(Documents marked "Marshall Kornegay Exliibit No. 10." One
of said checks follows; balance retained in committee files.)

Marshall Kornegay Exhibit No. 10

C.A'fkO

Bn*N<H BANKit*G a Trust Co

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or
deny the fact, that instead of this money going to the Klaverns, that
it was really annomiced as a plan at the start of the program that
this money was paid to an official of the Klan, Albert or Al Outlaw
as premiums for insurance that he sold.

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based
on the groimds previously stated.

Mr. Appell. In examining your bank account, Mr. Kornegay, we
could only find checks payable to the Farmers & Merchants Bank
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towards the automobile, the Cadillac, given or donated to Mr. Jones
in the amount of $1956.
HoAv was the balance of this money collected by j^ou handled, and

what was its depository ?

Mr. KoRNEGAY. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

(Documents marked "Kornegay Exhibit No. 11.'' One check fol-

lows; balance retained in committee files.)

Marshall Kornegav Exhibit No. 1

1

Mr. Appell. Mr. Kornegay, did any part of the money submitted
to you by Klaverns

(Witness confers with counsel.

)

The Chairman. I see there is a whisper between comisel and his

client. Let the record note that it is now exactly 5 o'clock, and when
that last question was asked, w^hatever time that was, perhaps a

minute or so ago, one of the members was on the telephone, and if

the whisper between client and attorney had to do with a lack of a

quorum, I ask you to repeat the last question.

Mr. Chalmers. No, sir; it did not, Mr. Chairman. And may I
state to you, sir, that we are not concerned about that.

The Chairman. On our own, I Avould adjourn right now if he had
not been in the room.
Mr. Chalmers. We will make no point of it anywhere along the

line.

Mr. Appell. Mr. Kornegay, as my last question, I must ask you
did any part of the money turned over to you by Klans, Klaverns or
indivirluals in payment of the automobile given to James R. Jones

—

was any of that money appropriated by you for your own purpose?
Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I have no further questions.

The Chairman. Mr. Kornegay, what is the Capital City Restora-
tion Association? Honestly, what does it restore? What is the busi-

ness of it?

Mr. Kornegay. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.
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The Chairman. I am told by an i iivest i<>:ator that our investigation

reveals that this is one more front of a Klan organization. It is just

a Klavern.
One final question, the same I put to the previous witness: The

evidence established that you are the Grand Dragon of tlie United
Klans of America, Inc., for the State of Virginia. Under the consti-

tution and bylaws of the Ignited Klans of America, checks drawn on
their account, or accounts of the United Klans of America are required

to be authorized formally and specifically, as I recall, by the constitu-

tion and bylaws of the t'nited Klans of America, requiring that the

check be countersigned, with one signer required to be the treasurer,

whatever the nomenclature is in the organization, and, as I understand
it—and please correct me if I am wrong—as a Grand Dragon you
collaborated with, advised with, or sort of acted in some broad form
or other capacity with Mr. Shelton.

1 ask you, were you aware of the fact that two people in fact signing

the checks against the account of the United Klans of America, of

which Shelton is the Imperial Wizard, were allegedly a male named
James J. Hendrix, who turned out to be Mrs. Shelton, and another

man named T. M. Montgomery, who turned out to be Carol Long,
and that apparently to me, anyway, this was a ruse and a blind,

deliberately or purposely designed to hide ?

Were you aware of the fact that these two supposedly men were the

ladies I named ?

Mr, KoRNEGAY. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. Pool. I have no further question, Mr. Chairman, in view of

the fact that we have a reluctant Dragon here before us.

The Chairman. The committee will stand in recess until 10 o'clock

tomorrow morning.
Before IVIr. Kornegay leaves, I want to tell you, Mr. Kornegay, that

you will remain under subpena until November 15.^

We will now stand in recess until 10 o'clock tomorrow morning.
(Subcommittee members present at time of recess: Representatives

Willis, Pool, and l^uchanan.)
(Whereupon, at 5:05 p.m., Thursday, October 21, 1965, the sub-

committee recessed, to reconvene at 10 a.m., Friday, October 22, 1965.)

[On the following pages is a list of applicants for group hospital-

ization policies referred to on pp. 1805 and 1898.]

1 Mr. Kornegay was not recalled, and on December 29, 1965, was discharged from further
appearance under his subpena.



[The following are applicants for group hospitalization policies

sponsored by the United Klans of America, Inc., Realm of North Caro-

lina, using cover name of Capital City Restoration Association.

Kornegay Exhibit No. 5, p. 1805.J

Name and address of
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Name and address of
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Name and address of
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Name and address of

applicimt

Russ, James O., Route 3,

Sanford, N.C.

Sandlin, Fred, Route 2,

Beulaville. N.C.
Saulter, J. E., 2705 Jefferson

Dr., GreenviUe, N.C.
Sechrest, James L., 303
Kindbery, Lexington,
N.C.

SejTnour, Earl E., 221 Grand
Ave., Raleigh, N.C.

Shackelford, James, Route 2,

Box 61, Farmville, N.C.
Sharpe, Reno C, Route 2,

Box 103, Bear Creek, N.C.
Sherrick, Myrtle A., P.O.
Box 244, Tarboro, N.C.

Sherron, James, 611 Oakwood
Ave., Raleigh, N.C.

Skol, Walter L., Route 3,

China Grove, N.C.
Smith, Joseph T., Route 1,

61A, Farmville, N.C.
Smith, Matthew C, Route

5, Lexington, N.C.
Smith, Ronald C, Route 1,

FarmviUe, N.C.
Smith, William E., Box 86,

Wendell, N.C.
Stamey, William Harold,
Route 1, Knightdale, N.C.

Stephenson, E. H., Route 1,

Enfield, N.C.
Stirewalt, John F., Route 2,

China Grove, N.C.
Strickland, Leroy, P.O. Box

65, Saratoga, N.C.
Surles, Alfred T., Box 182,

Micro, N.C.
Sutton, Edward E., Route 2,

Box 14, Newton Grove,
N.C.

Tart, Garland D., Route 2,

Benson, N.C.
Tart, Lehmon, Route 2,

Dunn, N.C.
Taylor, C. P., Route 5,

Kinston, N.C.
Taylor, Clifton E., Route 4,

Box 197, Goldsboro, N.C.
Tavlor, Colonel B., Box 336,

Pikeville, N.C.
Taylor, James E., Route 1,

Farmville, N.C.
Taylor, John William, Route

3, Box 35, Elm City, N.C.
Teague, Edgar R., Route 2,

Robbins, N.C.
Tilton, Edward L., Route 4,

Raleigh, N.C.
Todd, Brenda Gail, 203

Charllotte [sic] Ave., San-
ford, N.C.

Todd, ir. B., 203 Charllotte
Ave., Sanford, N.C.

Tolar, Nannie T, Route 1,

Blounts Creek, N.C.
Toler, Bill, Route 5, Box 166,

New Bern, N.C.
Tolson, NeUie P., 321 W.
Main St., Thomasville,
N.C.

Tolson, Troy L., 321 W.
Main St., Thomasville,
N.C.

Tripp, Troy L., 807 E. 6tli

St., Washington, N.C.
Tucker, Melvin W., 200 No.

Salisbury, Lexington, N.C.

Name and address
of unit

Capital City Res-
toration Assn..
P.O. Box 10484,
Raleigh, N.C.
Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Name and address of

applicant

Turnage, J. II., Route 3,

Wilson, N.C.

Tutor, Bobby R., 702
Ilamiton [sic] Rd., Raleigh,
N.C.

Wagner, Donald E., 23 West
Green St., Thomasville,
N.C.

Wainwright, Jiin W., Route
1, Box 172A, Fountain,
N.C.

Watkins, Wade C, 517
Holloway St., Durham,
N.C.

Watson, Shelby R.. 105 Olive
Ave., Lenoir, N.C.

Webber, Cooper, Jr.„Apt. 6,

St. Andrews St., Tarboro,
N.C.

Webber, Phillip J., 1004
Poplar St., Tarboro, N.C.

Wells, Redmond, Route 4,

Box 322, Wilson, N.C.
Weston, Durwood S., Route

2, Box 207, Blounts Creek,
N.C.

Whitley, Charlie B., 478 E.
Main St., Clayton, N.C.

Wilcox, James P., P.O. Box
Box 51, New Bern, N.C.

Williams, Ernest, Route 4,

Dunn, N.C.
Williams, Robert H., 307
Jackson St., Roanoke
Rapids, N.C.

Williamson, Earl C, Route
2, Box 89, Williamston,
N.C.

Wilson, Alex CuUom, P.O.
Box 311, Apex, N.C.

Wilson, Fred L., 610 Little

St., Salisbury, N.C.
Winecoff, Barrett A., Route

7, Box 498, Salisbury, N.C.
Winstead, Henry C, S.

Goldsboro St., Wilson, N.C.
Woods, Darrell A., 805 Park

St. Smyre. Gastonia, N.C.
Bamhill, Reginald Renno,

115 N. Dennis Street,

Enfield, N.C.

Cuthrell, Ralph Donald, Jr.,

413 Sherrod Heights, En-
field, N.C.

Johnson, J. Ryford, P.O. Box
166, Whitakers, N.C.

Lucas, Herman Lovd, En-
field, N.C.

Hudson, C. B., Route 1,

Coats, N.C.

Ranes, Ballard M., 116 Park-
er Street, Henderson, N.C.

Carter, James D., P.O. Box
681, Kings Mountain, N.C.

Houston, Tom, Route 2,

Pink Hill, N.C.

Jones, A. V., Route 2, Pink
HiU, N.C.

Kermedy, James D., Route
2, Pink Hill, N.C.

Name and address
of unit

Capital City Res-
toration Assn.,
P.O. Box 10484,
Raleigh, N.C.
Do.

Do.

1)0.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Do.

Halifax County
Sportsman Club,
Box 611, Enfield,
N.C.
Do.

Do.

Do.

llartnett County
Improvement
Association,
P.O. Box 48,

Dunn, N.C.
Keystone Club,
1069 Henderson,
N.C.

Kings Mountain,
N.C, No. 55,

P.O. Box 681,

Kings Moun-
tain, N.C.

Limestone Fishing
Club, P.O. Box
313, Beulaville,
N.C.
Do.

Do.



1818 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Name and address of



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN ORGANIZATIONS IN

THE UNITED STATES

Part 1

FRIDAY, OCTOBER 22, 1965

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington^ D.G.
PUBLIC HEARINGS

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities met,
pursuant to recess, at 10 :15 a.m. in the Caucus Room, Cannon House
Office Building, Washington, D.C., Hon. Edwin E. Willis (chairman)
presiding.

(Subcommittee members: Representatives Edwin E. Willis, of

Louisiana, chairman ; Joe R. Pool, of Texas ; Charles L. Weltner, of

Georgia; John M. Ashbrook, of Ohio; and John H. Buchanan, Jr.,

of Alabama.)
Subcommittee members present: Representatives Willis, Pool, and

Weltner.
Committee members also present: Representatives Richard H.

Ichord, of Missouri, and George F. Senner, Jr., of Arizona.
Staff members present: Francis J. McNamara, director; William

Hitz, general counsel ; Alfred M., Nittle, counsel ; Donald T. Appell,

chief investigator; and Philip R. Manuel, investigator.

The Chairman. The subcommittee will please come to order, and
our guests in the audience will please be seated.

Call your first witness.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to call the Reverend Jack
Crum.
The Chairman. Tlie photographers will have to retire from the

room.
Please stand.

Do you solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help

you God ?

Mr. Crum. I do.

TESTIMONY OF JOHN (JACK) HAMMOND CRUM

Mr. Appell. Reverend Crum, will you state your full name for the

record, please, sir?

Mr. Crum. John Hammond Crum. I am known as Jack.
The Chairman. Now, Mr. Appell. Mr. Crum, we are aware of the

fact that you are a minister of the gospel. I think the Chair ought
to say this.

1819



1820 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

We are not interested or concerned with your or anyone else's reli-

gious, theological, philosophical, or political beliefs. We are not

really concerned with your opinions or anybody else's opinions, likes,

or dislikes.

You are here under subpena as an individual, to give your first-hand

knowledge concerning the facts which we regard as pertinent to the

subject matter of this inquiry.

I think I ought to make that plain, because that is our standard

procedure and policy.

Mr. Crum. Yes, I understand that, Mr. Chairman.
The Chairman, All right, proceed.

Mr. Appell. For the record, Reverend Crum, you are appearing this

morning in response to a subpena served upon you ?

Mr. Crum. Yes, sir,

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Crum. I am not.

Mr. Appell, Do you desire counsel ?

Mr. Crum. No.
Mr. Appell. Would you please give to the committee
The Chairman. Would you speak a little louder, Eeverend?
Mr. Crum. Yes.
Mr. Appell. Would you please give to the committee your educa-

tional background?
Mr. Crum. I graduated from Emory University in Atlanta, Georgia,

in 1951. I graduated from Duke University Divinity School in 1955.

I believe that is right.

Mr. Appell. "Wliat is your denomination. Reverend Crum?
Mr. Crum. I am a Methodist.
Mr. Appell. Were you in Farmville, North Carolina, on September

the 26th of 1964?
Mr, Crum, Yes, I was.
Mr, Appell. Reverend, did you attend an open jjublic meeting of the

Ku Klux Klan in Farmville, North Carolina, on September 26, 1964?
Mr, Crum. Yes, I did.

The Chairman. Now, as I understand, that was a public meeting.
That was a public meeting ?

Mr. Crum. Yes, it was, Mr. Chairman.
The Chairman. And information was disseminated to that effect?

Mr. Crum, Yes, A friend of mine in Farmville picked up—I don't
have with me, but he picked up a piece of the information which said
it was a public rally, and the wliite public was invited.

The CfiiAiRMAN. All right.

Mr. Appell. And you attended that rally ?

Mr. Crum. Yes, I did,

Mr, Appell, Would you relate your experiences at that rally, sir?

Mr. Crum. May I refer to my notes ?

Mr. Appell. Yes, sir,

Mr. Crum. All right,

I went, sir, with my wife and with the Reverend W. S, Taylor, Jr.,

and with Father Gordon Kendall. We drove out to the site of the
rally, just outside Farmville, at the intersection of Highway 264-A
and Highway 264,
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Later, although we didn't realize it at the time, we found that this

was just beyond the Pitt County line, and in Greene County, and I

—

perhaps this contributed to the policnig problem, because the Farm-
ville police could not come. We had expected them to be there.

As Ave drove up to the rally, what we thought, or what we wondered,
what looked like National Guardsmen, directed us to drive off the high-
way into a field. I thought of staying on the highway, but they were
motioning, and so I parked by car off the highway, in the field, as they
directed.

Later, Patrolman McCullmii of the Highway Patrol said that he
also at first thought that these Klans' security guards were National
Guardsmen, and they were dressed with military unifonns; with
helmets, boots, and insignia, and Mr. Taylor, who accompanied me,
said that he saAv rifles and billy clubs, also, that some of the security

guard possessed.

(At this point Representative Buchanan entered the hearing room.)
Mr. Crum. We parked the car, and then walked around. I was

dressed in a suit and a hat, and I think a raincoat that I have over
here, a white raincoat. My wife had on a red topcoat, and I carried
a camera, which was outside of my raincoat in full view. We went
without pretense. I dressed as I normally do, as I dressed to come
here, because the Klans' invitation was a public invitation.

We went to see, by experience, Avhat the Klan meeting was like, for
we had read about it in the press.

On one side was the speaker's stand, and on the left of the stand was
an American Flag. On the right was the Confederate flag, and in the
center was a large picture of Senator Goldwater. To one side of the
stand was a large, roped-off field in which stood a telephone pole-sized
cross. Robed Klansmen and Klanswomen. the helmeted security
guards, and spectators were walking around the field.

Mr. Taylor, who became separated from me, saw a man surrounded
by guards, that he saw his films taken from him, and that he was es-

corted off the field. I did not know about this until later, but ap-
parently this was a newspaperman.
A Klansman also challenged me. This was before the rally actu-

ally began. He said, "Is that a camera?" I thought it looked like a
camera. I said, "Yes." He said, "We don't allow pictures."

Well, I told him I would be glad to put the camera away. Then a
green-robed Klansman
The Chairman. When you say "he," do you know who he was?
Mr. Crum. No, I do not Imow who this man was. He was robed.
Mr. Pool. Can you further identify him ?

Mr. Crum, Not this particular man.
Mr. Appell. Was he dressed in a white robe ?

Mr. Crum. He was; yes. But at this particular time, when this
other man was questioning me, a green-robed man said it would be all

right for me to take a picture of the cross, if I had a security guard
with me who monitored the pictures that I took.
As I recall, he said, "If anybody questions you, tell them Bob said

it was okay." I didn't know who this was, but I later found out that
this man was Grand Dragon J. R. Jones, from Granite Quarry.
Now, I told the security guard who had been assigned to me, appar-

ently, because he followed me everywhere I Avent, that I thought it

59-222 O—67—pt. 1 20
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would be better if I put the camera back in the car, as I hadn't come
to cause trouble at the Klan rally. He wouldn't reply to me. He
wouldn't smile ; he would only follow and look at me. But I decided
that I would put the camera back in my car.

After all, my wife was present. I had come to a public rally. I

hadn't come to get in a fight. So I went back to my Volkswagen and
raised the hood and put the camera in the trunk.
One robed Klansman walked along beside me and said, "If you do"

—

that is, if you do take pictures—"that camera won't be here, and you
are liable to be beaten up, too."

I do not know the name of this man.
The Chairman. Was he robed ?

Mr. Crum. Yes, he was.
I rejoined my wife and Father Gordon Kendall, at that time. The

rally was opened with an invocation, and in the prayer, there was an
appeal, the Lord's Prayer.
The Chairman. Reverend
Mr. Crum. Yes ?

The Chairman. I would prefer that you don't indulge in descrip-

tions of religious expressions. In fact, you used the name of one man
;

I am sorry you did.

Mr. Crum. I am sorry.

The Chairman. I know, you were describing the platform.
Mr. Crum. Yes.
The Chairman. All right.

Mr. Crum. Can I delete that part of the testimony, or what is the
procedure ?

The Chairman. Well, we have given it too much prominence at

that. That's all.

Mr. Crum. I will try to be careful.

Now let me ask, Mr. Chairman, about another matter. At this time,

as I said

The Chairman. There was an invocation ?

Mr. Crum. Yes.
The Chairman. All right ; that's proper.
Mr. Crum. Then a man, a young man, who said he was from Wilson,

spoke. Now, would you like for me to tell anything at all about what
he said ? I want to cooperate with the committee here. I have a very
little bit, but it might be
The Chairman. Will you desist for a moment ?

(The subcommittee conferred off the record.)

The Chairman. I think it would be appropriate, if that is the case.

I don't know what you are about to say.

Mr. Crum. Yes.
The Chairman. Wait a minute. Let me put it this way
Mr. Crum. Yes, sir.

The Chairman. If it is true, or if you had in mind saying it, that
there were exhortations to violence, fine, but I would prefer for you
not to go into a description of racial or political or current issues.

If there were exhortations to violence, give a general description in

that sense, but I prefer that you not go into political issues, racial

issues, because I am interested in what happened to you.
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Mr. Crum. Yes, right.

"Well, what I was about to say, perhajis, might include names of peo-

ple that Mere ridiculed.

The Chairman. Well
Mr. Crum. It might be past issues now. This was a year ago.

The Chairman. Well
Mr. Pool. Mr. Chairman, I don't think that he ought to just have a

carte blanche to name off people that were at this rally. The investi-

gator might question him. Would that be better ?

The Chairman. Suppose you respond to questions directed at you.

Mr. Crum. Yes.
Mr. Appell. Keverend Crmn, after the speeches were made, what

was the next course of action that was followed at the rally?

Mr. Crum. Well, things happened during the rally which, after a

couple of speeches were made, the security guard had been following
me, apparently was displeased with something my wife was carrying.

It was a small telescope. I brought it with me, so we said, well, we
didn't want to cause trouble. We went and put it in the car.

But then one of the men dressed as a security guard came up to us,

while we were at the car, and we were surrounded by, I guess, I don't

know an exact number, I would say 15 of these security guards, and
this man said, "We will have to have the film in that camera," referring

to the camera that I had previously put in the trunk of the car.

I told him that I hadn't taken any pictures, and that I had put the

camera up.

The Chairman. And you declare under oath that you had not taken
any pictures ?

Mr. Crum. Yes, I did.

Mr. Pool. You do. You do declare under oath that you did not take

any pictures.

Mr. Crum. Yes, I do—at this rally. That is what you mean.
The Chairman. I understand.
Mr. Crum. Yes. I told him that the pictures that were in the cam-

era were vacation pictures, and, of course, I would like to keep those

pictures for their sentimental value.

He replied—and I understood him to be, although I do not know
his name—the chief or head security guard at that particular rally

—

he said, "We want that film."' Now they were very positive. I took

them to be menacing.
About that time, my two friends. Father Gordon Kendall and Mr.

Taylor, came up. Father Kendall demanded, "Wliere is your war-
rant?" which I thought was an appropriate question. They did not

reply to his question, however. I told them that I would cooperate in

opening the trunk of the car, and that I would give them the film.

After all, under those circumstances, with my wife beside me, I did

not want to get into a fight, and as I said, I came to observe.

I asked if they would send the film back to me. I told them I was
here as an open person, would be glad to give them my name and my
address, which I did.

Wliile I was doing that, one man
The Chairman. Well, now, wait a minute. Did you say—I mis-

understood you. Did you say that you offered to surrender, or you did
not offer to surrender the film ?
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Mr. Crum. Yes. I realize this is an important point. Let me try

to get it clear.

The Chairman. Yes, I missed that.

Mr. Crum. They demanded of me the film out of that camera.
Well, I had the choice, it looked to me like, of opening the trunk volun-

tarily, and either giving them the camera or keeping my camera and
taking the film out of it, and giving it to them, or of having it forced

in some way, so I regarded this as force. But I submitted to them. I

said, "I will cooperate and give you the film,"

The Chairman. All right.

Mr. Crum. —which I took out of the camera myself and handed to

the head security guard. I asked him if he would return the film,

which he said he would, when they had ascertained that it was not of

the Klan rally, but I have never received it.

The Chairman. All right.

Mr. Crum. Are there further questions ?

Mr. Appell. Did they just accept the film from you, and then leave

you alone, and let you proceed upon your way ?

Mr. Crum. No, sir.

Mr. Appell. What action, then, was taken by them ?

Mr. Crum. Well, they wanted to search the tnmk of the car, but
apparently, Mr. Chairman, they did not want to put their hands into

the trunk of the car. This may be a technical legal point. So they
stood outside the trunk, and they pointed, and they said, "What is

that?"
No, first they said, "Wliat was that other thing you put in the trunk

of the car ?" They were referring to the telescope.

The Chairman. Yes.
Mr. Crum. And so my wife leaned in the trunk and took it out and

gave it to them. They opened it up and pulled it out of the case and
saw that it was only a telescope, put it back in, and gave it back to us.

Would you want me to tell a humorous bit ?

Mr. Appell. Yes, go right ahead.
Mr. Crum. My wife was pretty j^eeved by tliis time. She leaned

in the trunk of the car where she had an extra pair of shoes and stuck

out a shoe and said, "Here, you want to search this, too."

The Chairman. Proceed.
Mr. Appell. After this, did you leave or did you return to the rally

for the purpose of hearing additional speeches ?

Mr. Crum. Well, we observed the attitude which we had tried to

observe the whole time, sir, that we had come to a i)ublic rally, that

we had every right to be there, by their invitation, and that we wanted
to observe, and to see, and so we stayed. We stayed until about the

end of the rally.

Mr. Appell. After the speeches, and you were attempting to

leave

The Chairman. Well, about the speeches, let me ask you the direct

question, in a general way: Were there exliortations to violence and
reference to racial issues ? Just answer the question.

Mr. Crum. There was certainly reference to racial issues, and by
"violence," this I would take to be more implied.

The Chairman. All right. That is enough. That is fine.
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Mr. ArPELL. As you returned to your car, were you again approached
by the Klan's security guard ?

' Mr. Crum. Yes. Mr. Chairman, we were approached at the end
of the rally by people who were giving out literature, which I will be

glad to submit to the committee, if you would desire.

The Chairman. Well, we will receive it and take a look at it.

(Documents marked "Jack Cnim Exhibit No. 1" and retained in

committee files.)

Mr. Pool. You say after the rally ?

Mr. Crum. Well, no, toward the close of the rally this was given

out. About the time it was about to adjourn, but it hadn't formally

adjourned.
The Chairman. All right.

Mr. Crum. We did proceed to the car, or we started to proceed to

the car, Mr. Chairman. I think one of us said, "Well, let's go" to the

others, and we turned around to go. We saw behind us the security

guard that had been with me—I think it was the same one—ever since

we had been there. He said, "You are not going anywhere."

The Chairman. Was that the same individual who had been follow-

ing you, or Avas it someone else ?

Mr. Crum. Well, I could not definitely say, but I think so. It was
a security guard, dressed in one of the uniforms.

Mr. Pool. Did he have a mask on ?

Mr. Crum. No, sir; North Carolina law does not prohibit masks.

Mr. Weltner. North Carolina law what?
Mr. Crum. As I understand it. North Carolina law does not—does

prohibit masks. I am very sorry. Thank you for that correction.

Does not allow masks, is what I should have said.

Mr. Pool. You couldn't identify the faces. It was too hard, and
you saw too many of them. Is that the idea ?

Mr. Crum. Of these particular men ; that is true.

The Chairman. Proceed, Mr. Appell.
Mr. Crum. Well, we were, of course, upset. The crowd was be-

ginning to leave, and naturally, we did not want to stay. Father
Gordon Kendall, as I recall, I think, said, "This is a free land, and we
are going," and he started off, and we all started walking, despite what
the security guard had said. At this, the security guard blew his

whistle, and we were very quickly surrounded by a good number of the

security guards, and we were stopped.

We did not know, we were not told, why we were being detained

against our wills, upon this property.
Mr. Pool. How did they stop you ?

Mr. Crum. They surrounded us, as a group, from all sides. If we
had proceeded, we would have had to push them out of the w^ay.

The Chairman. All right.

Mr. Crum. In a few minutes, a man who was called Bob, dressed in

a brown sweater, appeared.
Mr. Pool. I didn't get the last word.
Mr. Crum. A man who was called Bob, dressed in a brown sweater,

without a robe, appeared. I recognized him as Grand Dragon J. R.
Jones.
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He asked about the camera, and we told him what had happened.
He said that we were not being threatened. I replied, "One man
threatened to beat me up."' He asked "Was it a robed Klansman ? ''

"Yes," I answered. "A man"
The Chairman. Now who is "he" in this instance ?

Mr. Crum. Grand Dragon J. R. Jones.

"Yes," I answered, "a man in a white robe." He replied, "If a

Klansman said he would beat you up, you had better watch out, for

he will do it."

Mr. Appell. Did Jones then leave, and did the security guard
disperse itself, or did they continue to harass you ?

Mr. Crum. Jones left for a few minutes, I do not know why, but
then he returned, and we were kept there until he returned. When he
came back, he asked Mr. Taylor, the Reverend Mr. Taylor, if he would
allow him to search him. Well, again, I don't know the legal terms
of the matters here. I am a layman. But with the security guards
all around us, and with the crowd leaving the field, Mr. Taylor felt

that he was forced to consent by saying "Yes, you can search me,"
rather than by resisting. He felt he was forced.

He emptied his pockets, at the Grand Dragon's direction. When he
refilled them, he also put his glasses in his pocket, which my wife
noticed, but I didn't, for he felt like we might be in real trouble, and
might have a fight.

Jones then ran his hands down the sides of the Reverend Mr. Taylor,
feeling his pockets.

Mr. Appell. Is this the normal way that you would, like, shake a

man down, if you were looking to see if he had any concealed arms or

weapons or other instruments on him ?

Mr. Crum. I don't know^ much about this kind of thing, but I

assume so
;
yes, sir.

The Chairman. It is what they call "frisking."

Mr. Crum. Yes, sir.

Mr. Appell. And this man was the Reverend Mr. Taylor ?

Mr. Crum. Yes, sir.

Mr. Appell. Yes.
Mr. Crum. He did not find anything, and Jones told the guards to

get us off the field, and at that, we went back to the car.

Mr. Appell. Now, Avere you inunediately able to drive away, or did
you find that you had some additional harassment to you which was
unknown to you? Before that, did they require you to empty your
pockets, and did they frisk you ?

Mr. Crum. No, they did not.

The Chairman. How about the third man wlio was with you ?

Mr. Crum. Father Kendall ? No.
Mr. Pool. Father Kendall was not searched.
Mr. Crum. No, he was not.

Mr. Appell. But, of course, as I understand. Father Kendall was
dressed in slacks.

The Chairman. Well, it wouldn't make any difference. He wasn't
frisked. Proceed.

Mr. Appell. What did you discover wlien you returned to your car ?

Mr. Crum. Well, we got in the car, and started driving off, and
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then it looked like the car was not going along veiy well, so we got
out and looked, and two of the tires had been partially deflated. At
that, Father Kendall and Mr. Taylor stayed outside the car, and ran
along beside it until we got the car to the highway, where there w^as a

highway patrolman and sheriff's deputies who stayed with us until w^e

had changed one of the tires.

Mr. ArrELL. These acts were carried out against you and your
companions as you have testified under oath with apparently no
provocation on your part, or the part of your companions?
Mr. Crum. There was no provocation except that they didn't know

who I was, recognized me as someone they did not know^, I suppose.
Mr. Appell. Did you have other experiences in your life of which

you made a comparison between your treatment at the Klan rally and
your treatment that you had experienced previously ?

Mr. Crum. Well
The Chairman. Mr. Appell, I don't know wliat that opens up. We

don't want any generalities.

Wait a second.

(The subcommittee conferred off the record.)

The Chairman. Withdraw that question.

Mr. Appell. I withdraw^ the question.

Did 3'ou make a tour of the Soviet Union ?

The Chairman. Withdraw^ that question.

Mr. Appell. I have no further questions, Mr. Chainnan.
Mr. Pool. I have no questions.

Mr. Weltner. Mr. Crum, how long were you detained at the Klan
rally at Farmville, North Carolina ?

Mr. Crum. Not a long time, sir. I would say 10 to 15 minutes,
but I know—I didn't keep a record.

Mr. Weltner. How many security guards surrounded you on the
first instance, when you were trying to move to your car ?

Mr. Crum. I have estimated it as being about 15.

Mr. Weltner. Thank you.
Mr. Crum. I am not sure. There were, as I recall, someone counted

over 30—30 to 40 security guards on the field.

The Chairman. Could you estimate or did you try to estimate the
numbers of people at the rally ?

Mr. Crum. I can give one accurate figure. Yes, the accurate
figure

The Chairman. Well, your best estimate, within your knowledge.
Mr. Crum. There were about 85 robed Klansmen at the time they

put on their robes and circled the cross, and then there were other
people, of course, who were unrobed. I would have said—I hesitate,

but not too many. I hesitate to give a figure. I am not A'ery good
at estimating, but not very many. Say a couple of hundred more.
The Chairjman. That is the kind of figure that a witness is expected

to give, an honest estimate. That is all right.

Any questions?

Mr. Buchanan. No.
The Chairman. Are there any facts relating to yourself, within

your knowledge, occurrences affecting you or your group other than
those you have related in general terms ?
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Mr. Crum. I am not

The Chairman. I mean, were there other, if there were things such

as further threats, if there were threats, and further detention or fur-

ther details along that line, within the framework of what we have
been talking about?
Mr, Crum. Well, there have been telephone calls to me and to friends

of mine, and to some of those who went to this particular rally with

me
The Chairman. That is pertinent.

Mr. Crum. —of a threatening nature.

The Chairman. That is pertinent. After the rally ?

Mr. Crum. Yes. Not a great many to me personally, let me say,

but to others.

The Chairman. Let's say to you. You did receive phone calls?

Mr. Crum. Yes, but not many.
The Chairman. Well, was there one ?

Mr. Crum. Yes, we will say one.

The Chairman. Or two or five ?

Mr. Crum. Yes. Eight.
The Chairman. "Wliat was the general tenor of the phone calls?

Were they in the nature of admonitions or threats or things of that

kind?
Mr. Crum. Generally, they were "You better not do this kind of

thing again. You had better not say the things you have been saying

about the Klan."
Mr. Pool. This was after the rally ?

Mr. Crum. Yes. But I wouldn't put a lot of importance on this.

The Chairman. And it is within your personal knowledge that

others of your acquaintance received others and more telephone calls of

that nature ?

Mr. Crum. I can refer to a man that was referred to in the testimony
yesterday, in Raleigh, Frank Hutchinson.
The Chairman. His name was brought up ?

Mr. Crum. Yesterday, and he has received many more calls than I

have.

The Chairman. And they were along the lines you have indicated.

Mr. Crum. Yes.
The Chairman. AVe do sincerely appreciate your coming here, and

we regard your experience, your first-hand knowledge, as being perti-

nent to the inquiry into the subject matter of this investigation. We
appreciate your appearing.
Mr. Crum. Yes, sir; you are welcome.
The Chairman. Call your next witness.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to call Joseph G. DuBois.
Mr. DuBois, will you remain standing while the chairman admin-

isters an oath, please?

The Chairman. Please raise your right hand

.

Do you solemnly swear that the testimony you are about to give will

be the truth, the whole truth, and nothing but the trulh, so help you
God?
Mr. DuBois. I do, sir.
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TESTIMONY OF JOSEPH G. DuBOIS

Mr. Appell. Mr. DuBois, will you bring the mike in to you ?

Mr. DuBois, are you appearing before the subcommittee today in

accordance with a subpena served upon you by a United States mar-
shal at 10 :55 a.m. on the 12th day of October 1965 ?

Mr. DuBois. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. DuBois, are you represented by counsel ?

Mr. DuBois. No, sir.

Mr. Appell. Did you desire counsel ?

Mr. DuBois. No, sir.

Mr. Appell. Mr. DuBois, what is your educational background, sir?

Mr. DuBois. May I have a drink of water, please ? I haven't been
this nervous since just before going into action on Guadalcanal.
The Chairman. That is all right. Take your time.

Mr. DuBois. Repeat the question, sir.

Mr. Appell. Would you give us your educational background,
please, sir?

Mr. DuBois. Yes, sir.

At an early age, in my teens, my mother and father were separated

:

they separated. At the age of 15—I have a younger sister—I had to

take over support of the family. I had to quit school. I went into

CC Camps—most of you gentlemen know what that is—to support my
mother and my sister. I had no one to turn to.

After that, while I was in the CC Camp, a Marine recruiter came
through ; I saw my 16th birthday.
The Chairman. Wliat ^rade did you go to? The fact that you

have little education is unimportant. We want it for the record. I

might say that I have some folks who are uneducated.
Mr. DuBois. If you would let me continue, sir, I think I will answer

all your questions.

Tlie Chairman. All right.

Mr. DuBois. 1 went into the Marine Corps at the age of 16, after I

saw my 16th birthday. I was—a Marine recruiter came through the

CC Camp, recruiting Marines. He told me that I could finish my
education in the Marine Corps, and learn a trade, so I immediately
joined the Marine Corps. I took my training, sir

Mr. Appell. May I interrupt you, sir? At what year is that?

Mr. DuBois. This is approximately March 28, 1941. I have docu-

mented proof on that, sir.

Mr. Appell. All right. Now, while you were in the Marine Corps,
did you earn what we Avould call a high school equivalent certificate ?

Mr. DuBois. No, sir. Soon after I joined the Marine Corps I

was—^the war broke out, approximately 9 months. I was with the

Fleet Marine Force, which is the fighting unit of the Marine Corps
ground units.

Mr. Appell. We will get to that under your occupational

The Chairman. Just answer the question. It will be easier for you.
He has notes.

Mr. DuBois. All right, fine.

My 2 years, after I Avas—in 1948, I went back to night school and
completed my high school education, sir.
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Mr. Appell. Thank you very much.
Now, would you please outline for the committee briefly your occupa-

tional background ?

Mr. DuBois. Yes, sir. After going back to night—after finishing,

going to night school to finish my education, I was offered a position

with a B. F. Goodricli Company tire company. They had checked
my records in the school, and they wanted to help me, and I went to

Charlotte, North Carolina, with the B. F. Goodrich Company and took

training in budget management.
The Chairman. That was when ?

Mr. DuBois. Approximately '49, '48 and '49, somewhere in that

neighborhood.
The Chairman. Let's go back a little bit, Don. Let's go back to

his period of service, in the Armed Forces.

Mr. Appell. Yes, sir. Wliat year did you join the CC Corps?
Mr. DuBois. I don't know the exact date, sir, because I never did

receive a discharge, since I went to the Marines, in the forties.

Mr. Appell. Approximately how long ?

Mr. DuBois. Approximately 9 months. We had 6 months' service,

and I was starting on my second hitch, and the reason I did that, I
sent all my money home to my mother and my sister to live off of
Mr. Appell. And then you joined the Marine Corps.
Mr. DuBois. The Marine Corps

;
yes, sir.

Mr. Appell. All right. Now, what period of time were you in the
Marine Corps ?

Mr. DuBois. I was in the Marine Corps, sir, from March 28, 194L
I was discharged January 26th of 1944, by reason, upon report of a

medical survey for disability, with character excellent.

Mr. Appell. Now, I want to give you the opportunity to put into
the record as a part of your employment what service you contributed
to your country as a member of the Marine Corps.
Mr. DuBois. Sir, my record speaks for itself. On the bottom of this

discharge is listed battles, engagements, skinnishes, and expeditions,
and half a page are filled, here. You may inspect it.

Pass it to the chairman, sir.

The Chairman. Wait a second.
Well, this lists very many engagements. I see you were in the

Samoan Islands, May 8th to September 4, 1942 ; the Solomon Islands,
September 18, 1942 to January 5, 1943; Australia, Januarj' 12 to July
31, 1943; and you were under Japanese naval bombardment, vicinity
of the mouth of the Lunga River, Guadalcanal, for a stated period of
time here.

Skirmishes with the Japanese armed forces, vicinity of Pioneer
Bridge, Lunga River, Guadalcanal, another period of service, 1942,
battle of the Japanese Army Forces, vicinity of Mbalo, Guadalcanal
area, and vicinity of Point Cruz, Guadalcanal, another engagement,
and First Marine Division, operations against the Japanese Army,
Unit A. Guadalcanal area, under enemy naval bombardment in Octo-
ber 1942, on Guadalcanal.

Participated in defense of Sector No. 3 in that area, action against
Japanese forces in other areas of Guadalcanal engagements, and so on.

It is quite an impressive service. I will tell you that.
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Mr. Pool. Is that the Fii-st Marine Division ?

Mr. DuBois. Yes, sir.

Mr. Pool. I had a nephew.
Mr. DuBois. Here is the liometown paper that was put out while I

was overseas.

Mr. Pool. I had a nephew in that same outfit.

Mr. DuBois. Thank you, sir. I would like for that to be
The Chairman. By the way, this is not theatrics. Tlie audience

should understand that.

Here is a picture apj^arently on the front page called "Goldsboro
Boy Gets Nine Japs At One Wliack."
Mr. DuBois. Yes, sir.

The Chairman". Congratulations.
Mr. DuBois. Gentlemen, here is a writeup after I came back from

Guadalcanal. I participated while I was in the hospital in California,

some movie stars and other people were entertaining troops, came by
the hospital, and they requested that I be able to go with them on the

Third IVar Bond Drive. At that time it was the Third War Bond
Drive. In that bottom, you will read it, sir, they gave me credit for

selling $500,000 Avortli of war bonds. That is in the bottom part^ of

that writeup, sir.

Tlie Chairman. Well, here are some of the headings of the papers.

"Corporal Joseph DuBois Found Guadalcanal Hot Spot." Another
one headed "Corporal DuBois Had 10 Attacks Through Flak," and
many others.

Mr. DuBois. Gentlemen, I am not bragging. I didn't bring this

information up here to be bragging. I would like to—I feel that my
integrity and loyalty has been questioned.

The Chairman. All right, we will come to that.

Mr. Appell. Mr. DuBois, we will give you an opportunity.
The Chairman. Just respond to his questions.

Mr. DuBois. All right.

Mr. Appell. We will give you an opportunity to say whatever you
would like to say for the record, sir.

Mr. DuBois. Do you have my discharge, sir ?

Mr. IcHORD. Right here.

Mr. Appell. Mr. DuBois, I wondered if when you return if you
would have a copy of that discharge made and forwarded to us for

the record, please.

Mr. DuBois. I will, sir.

(Document marked "Joseph DuBois Exhibit No. 1" and retained

in committee files.)

Mr. Appell. Mr. DuBois, then, after you got out of the Marine
Corps you went to night school and then you had further employ-
ment.

Mr. DuBois. Pardon me. I would like to make one statement,

please.

All during this time, while I was overseas fighting, I was sending

home money to my mother and sister to live on. They had no wel-

fare help, no help whatsoever, except what I sent them. I would
like that part of the record, sir.

The Chairman. I commend you. He will develop the facts.
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Mr. DuBois. Thank you, sir.

The Chairman. He interviewed you, and lie will develop the facts.

Mr. DuBois. Thank you, sir. All right.

Mr. Appell. Now, in order that the record follow a chronology,
after discharge you said that you went to night school for education,

so I assume that you took some kincl of employment immediately after

discharge.

Mr. DuBois. Yes, sir. With the B. F. Goodrich. Pardon me. Im-
mediately after discharge, the mayor of our town, Mr. Scott Berkeley,
who is deceased now, escorted me personally to the local air base to

apply for a job, not a position. My first stai-ting salary was $1500,

as a mechanic's helper.

Mr. Appell. And then
Mr. DuBois. I worked there until 1946.

Mr. Appell. And then is it 1946 when you joined the B. F. Goodrich
Company ?

Mr. DuBois. Yes, sir ; approximately. Sorry.

No. Well, '46, '7—there is a small length of time in there I worked
with Sears, Roebuck in the Budget Department.
Mr. Appell. Then how long did you remain employed with B. F.

Goodrich Company?
Mr. DuBois. I am not sure, sir.

Mr. Appell. But just your best estimate.

Mr. DuBois. Approximately 6 or 7 months. Under the circum-
stances, I wasn't being promoted as I felt I should be, through the

local store, and I resigned.

Mr. Appell. What was your next employment, sir ?

Mr. DuBois. I operated a Firestone store in Smithfield as manager.
Mr. Appell. How long did you operate that store, sir ?

Mr. DuBois. Until it was sold. Approximately a year or better,

until it was sold to an individual.

Mr. Appell. "Wliat was your next employment, sir ?

Mr. DuBois. Let's see. My next employment, sir, was with the

Dixie Finance Corporation, which was a loan company.
Mr. Appell. How long did you remain employed by them, sir?

Mr. DuBois. Until I went in business for myself, sir, in 1951.

Mr. Appell. What business did you enter, sir ?

Mr, DuBois. I went into the used car business, buying and selling

used cars.

Mr. xVppell. Are you still engaged in that business ?

Mr. DuBois. Yes, sir.

The Chairman. At what town is that ?

Mr. DuBois. That is Goldsboro, North Carolina.

The Chairman. All right.

Mr. Appell. Now, INIr. DuBois, the subpena served upon you calls

for you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the

organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America. Inc., also kno\\Ti as

the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and afl31iated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service and Wayne County Improve-
ment Association, in your possession, custody or control, or maintained by you or

available to you as an officer or employee of the Wayne County Improvement
Association of the Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 1833

Klau of America, Inc., also known as the United Klans of America, Inc., Knights
of the Ku Kliix Klan.

Part 2 calls for you to produce

:

All books, records., documents, correspondence, and memoranda in your pos-
sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as an oflScer or employee of the Wayne County Improvement Association of the
United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, which the "Con-
stitution and Laws" of said organization authorize and require to be maintained
by you and any other officer of said organization, the same being in your pos-
session, custody or control.

Under tlie terms of that subpena, Mr. DuBois, I ask you if you have
brought with you the documents called for.

Mr. DuBois. May I make a statement first, sir?

The Chairman. Surely.
Mr. DuBois. I have been informed by some members of the Klan I

should stand on the fifth amendment. I think this is—will not help
my record any. At this time, any vows that I took in this organization
are secondary to the loyalty to my integrity and loyalty to this Nation.
To God is first. Nation is second. Anything after that, I figure is

secondary.
I have no intentions of taking the fifth amendment, no matter what

happens. I have been informed that possibly I would be held in con-

tempt. I hope and pray that you don't do that. I have come up here
to speak the truth. I figure that if the Klan had nothing to hide, the
reason I joined it, I thought it was an organization that was according
to what I knew about it and what I read, the literature I had read, had
been to the bettennent of this country.
At this time, under the circumstances of the fifth amendment that the

people have been taking on this, I would like to resign as a Klan mem-
ber, and as treasurer of my local unit, and I have the people—I have
nothing against my people of the unit. They are garden variety

Americans. As far as I know, there is nothing subversive in it. I

have found nothing subversive in it, and if it is found to be subversive,

I have already resigned, but I hope that is no reflection on it as being
subversive, because I have seen nothing.
The Chairman. We appreciate your attitude. I don't know who

told you what about what you should do or not do, on what issues you
should invoke the fifth amendment or not, or whether we would hold
you for contempt or not.

We are the judges of that, and I congratulate you for voluntarily

saying what you said, and I have no notion of what you are going to

say or what you are about to say, and to what you said, I say amen.
Mr. DuBois. Thank you.
The Chairman. Now perhaps, Don, before he produces the docu-

ment, don't you want to ask him when he joined, and lead up to it?

Mr. Appell. I Avill, Mr. Chairman. I was going to ask. However,
preliminary to that, with respect to two statements that he just made,
one with respect to him being urged to take the fifth amendment, as

to the identity of those people who urged him to take the fifth amend-
ment.

Mr. DuBois. Sir, tlie people that mentioned this to me, I have never
seen before. I do not know their names. If I did, I would hate to

divulge it.

The Chairman. But you honestly don't?
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Mr. DuBois. I honestly don't, sir.

The Chairmax. Was that in the nature of a telephone conversation,
or personal appearance?
Mr. DuBois. Yes, sir; in difference ways.
The Chairman. 1 wish you would describe that.

Mr. DuBois. Well, sir, some of these people are not Klansmen.
They are people that are back in my hometown, that know my back-
ground, respect me, and they said that "You think you are going to be
in trouble, or get in trouble, take the fifth amendment."'
The Chairman. Nobody gets in trouble anywhere in America by

telling the truth.

Mr. DuBois. That is the reason I am up here, sir, and that is the
reason I am up here without counsel.

The Chairman. We appreciate it.

Mr. Appell. Who gave you the advice that the committee might
hold you in contempt?
Mr. DuBois. This was also over the phone, and I do not—I person-

ally do not know the people.

The Chairman. Well, perhaps
Mr. DuBois. I am a Baptist by faith, and I am a Christian, and I

intend to tell the truth. I hope that I am not hurting anybody. I am
not out here to blacken anyone's reputation; I don't want mine black-

ened. I don't want my children—back when I was fighting, I didn't

know what I was fighting for. I was 17 years old, and I didn't know
then, but now I have a wife and three children. I know what I am
fighting for.

There are things that I do not approve of in the government, and
being handed down by the government, but I am not hiding to tell it.

I imagine that is the reason I am up here. I don't feel that I have
anything to hide. There is bound to be some conflict in this country,
and there is uprisings and the riots and everything, and I think that
these people should come back and make this country as great as it has
been, and I think this greatness of this country is not only because of
the Government, but in spite of the Government. Individuals.
The Chairman. Well, I appreciate your views, and if there is one

thing sacred in America, it is the right to speak out. Congratulations.
Mr. DuBois. Thank you, sir. I may be persecuted. I haven't been

threatened.
The Chairman. Let me tell you this : I said in my opening statement

and I now reiterate, if I have any influence^—and the members feel

that I do—in this town, if anything occurs to you in the way of threats
or anything else, as the result of your appearance here, you just let

us know.
(At this point Mr. Weltner left the hearing room.)
Mr. DuBois. Thank you, sir.

The Chairman. And as I said, knowing of our Government and
judicial system, I will let the fur fly.

Mr. Appell. Mr. DuBois, before I ask for the production of the
documents called for in tlie subpena, when did you join the Ku Klux
Klan?
Mr. DuBois. To give you the exact date, sir, I could not.
The Chairman, just about.
Mr. DuBois. Approximately 18 months ago. Approximately. I

wouldn't—it could be 12.
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Mr. Appell. To what unit of the Klan were you assigned as a new
member ?

Mr, DuBois. Sir, I would like to answer this

The Chairman. Well, in what town ?

Mr. DuBois. —in an honest way. Goldsboro, North Carolina.

The Chairman. The Klavern located in Goldsboro, North Carolina.

Mr. DuBois. Yes, sir.

Mr. Appell. Now, the reason, Mr. DuBois—and I will tell you
this—that you were subpenaed is because the committee, in the course
of its investigation, obtained the bank account of the Wayne County
Improvement Association, and it found in an examination of these

records that you were a signator to this account.

Mr. DuBois. Yes, sir, up until several months ago, when I resigned.

They refused my resignation, but my name was withdrawn as a sig-

nator. I still have been keeping the books. I also am finance chair-

man of my church.
The Chairman. Finance chairman of your church.'

Mr. DuBois. Yes, sir ; of my local church.

The Chairman. Well, as a matter of fact, you indicated that part
of your schooling was some course in finance.

Mr. DuBois. Yes, sir.

Mr. Appell. Do you know whether or not they did file a new sig-

nature card with the bank after you told them of your resignation ?

Mr. DuBois. I am sure they did, sir, because there have been checks
going out since then.

Mr. Appell. Well, the original signature card contained three

names, any two of which were authorized to sign checks.

Mr. DuBois. That is correct, sir.

(Document marked "Joseph DuBois Exhibit No. 2" follows:)

Joseph DuBois Exhibit No. 2
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Mr. Appell. I am not going to ask you who they are. I am going

to state for the record, and if I am wrong I ask you to correct me, that

it was J. A. Price, A. H. Barrow, and yourself, Joseph G. DuBois.
Mr. DuBois. I think that is correct, sir.

Mr. Appell. Now, the name of this account is in the name of the

Wayne County Improvement Association.

Mr. DuBois. Yes, sir.

Mr. Appell. Did you know the Wayne County Improvement Asso-
ciation to be the designation of a KLan unit to which Khmsmen were
assigned ?

Mr. DuBois. Yes, sir.

Mr. Appell. Now, I now ask you, Mr. DuBois, to produce for the

committee the documents in your possession or control called for by
the subpenas.
Mr. DuBois. May I make a statement also, sir, before doing this?

It will concern it, and after that I will.

The Chairman. And you will produce them ?

Mr. DuBois. Yes.
The Chairman. Yes, go ahead.
]\fr. DuBois. On Monday night, the last meeting that we had, I

asked, I explained to the people that I represent that I had been sub-

penaed, and what had been subpenaed, and what was in my custody,

and I asked that they give me a 100 percent showing to bring that, and
every man raised his hand to give me permission to bring this.

I want that known. I don't know these other gentlemen, the higher-
ups in the Klan. Mr. Jones I have met on one or two occasions. I

have been to two rallies in my home area. I do not have time to at-

tend the rallies, because I have my—still have my mother to support,
and my family, and my business to look after, and I can't be running
all over the country. And since the
The Chairman. Well, I congratulate you and your members on

willingness to produce the documents that you are now about to hand
in.

Mr. DuBois. And I had the full cooperation of my local unit, and I

think that—that is the reason I am producing these documents.
The Chairman. All right.

Well, let me ask you this question : I understand, therefore, that, and
you said as much, because you said you were contacted by phone and
by people you don't know—those who suggested that you invoke the
fifth amendment are not members of your Klavem ?

Mr. DuBois. No, sir.

May I ask—pardon me, sir. May I ask that these be returned to me
to return them to my unit at a date
The Chairman. They will have to be studied, and excerpts, I sup-

pose excerpts will do for our purposes, but I don't want to—we are not
in the business of keeping documents for the sake of keeping docu-
ments. We may have to hold them, and scrutinize them a little.

(Documents marked "Joseph DuBois Exhibit No. 3,'' and retained in

committee files. )^

Mr. DuBois. They were put in my custody, sir, and the people had
trust in me that put them in mine, and I would like to see them re-

turned to them.
(At this point Mr. AVeltner returned to the hearing room.)

1 Copies were made of those documents of interest to the committee, and all originals
were returned to witness.
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The Chairman. Well, under those circumstances, I am not going to

violate trust. We will reproduce them, but, of course, we are not going
to ask you to violate trust, and you are tendering them to us with the
condition that they be returned, at least for us to make excerpts of such
parts of them as we consider pertinent. That will be understood.

Order. We are still in session.

(The subcommittee conferred off the record.)

The Chairman. Mr. DuBois, I will tell you the way we will proceed

:

You hand the documents to Mr. Appell and in your presence he will

give a very general designation of each; we won't have time to

study them, and then so you know what you handed us, and if there is

any misunderstanding about it, because it will be in your presence, it

will be itemized.

Then, if agreeable, we will adjourn until 1:30 so we can examine
them more closely and then return them to you after 1 :30. Will that
be agreeable ?

Mr. DuBois. Yes, sir.

Gentlemen, if there is any way possible, I would like to get out as

soon as possible and get back home to my family and business. I have
been up here 2 days.

Mr. Pool. Mr. Chairman, I don't think we will have time to make
excerpts before 1 :30.

Have the investigator read off what they are.

The Chairman. All right. To the reporter, make a general descrip-

tion of each document, and set them aside, one by one.

All right, I understand you told our general counsel that you are
willing to leave them with us for several days.

Mr. DuBois. Yes, sir.

The Chairman. Well, we will return them to you. We will make a
list right now.
Mr. DuBois. Fine. Thank you, sir.

The Chairman. But I think it would not—could you, Mr. Appell,
enumerate them, one by one, a checkbook, in very general terms, of
what appears to be such-and-such?
Mr. DuBois. The only thing you have, sir, is a checkbook and a few

receipts, and some deposit slips, which we have been
The Chairman. Well, you are entirely familiar with them.
Mr. DuBois. Yes, sir.

The Chairman. And you are not going to demand that we make an
inventory of them right now, and you will trust us.

Mr. DuBois. Yes, sir. It is time for someone to trust somebody, sir.

The Chairman. Time for someone to trust somebody. You are so
right.

You might give a very general description.

Mr. Appell. Yes, sir.

The Chairman. Say it is a checkbook, receipts.

Mr. Appell. There are two checkbooks, imprinted checkbooks.
The Chairman. All right, that is enough.
Mr. Appell. One envelope which contains check stubs.

Mr. DuBois. No check stubs, sir, in there. I haven't had any check
stubs. No check stubs returned. That is the checkbook. I am sorry.

Same thing. That is the old one.
Mr. Appell. Some individual small checkbooks, and looks like bills

which were paid from this account, together with copies of deposit
slips, and a zipper case which contains

59-222 O—67—pt. 1 21
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Mr. DuBois. There is a quarter in there that was an overage from
the last deposit. It is under your checkbook there, sir.

Mr. Appell. Plus 25 cents, but I will give you back the 25 cents,

so that doesn't get lost in the process.

And some blank deposit forms together with deposit books.

These are the items contained in the material produced.
Mr. DuBois. This is items that were in the deposit. After I ex-

plained that I had those.

The Chairman. That is a correct description of this document; is it

not?
Mr. DuBois. Yes, sir.

The Chairman. Now the committee will stand in recess until 1 :30.

The subcommittee will come to order.

Mr. Dubois, we would like you to confer with our investigator about
these documents between now and 1 :30. Will you do that ?

Mr. DuBois. Yes, sir.

The Chairman. The subcommittee is recessed.

(Subcommittee members present at time of recess: Representatives

Willis, Pool, Weltner, and Buchanan.)
(Wliereupon, at 11 :38 a.m., Friday, October 22, 1965, the subcom-

mittee recessed, to reconvene at 1 :30 p.m. the same day.)

AFTERNOON SESSION—FRIDAY, OCTOBER 22, 1965

(The subcommittee reconvened at 1 :4:5 p.m., Hon. Edwin E. Willis,

chairman, presiding.)

(Subcommittee members present : Representatives Willis, Pool,

Weltner, and Buchanan.)
The Chairman. The subcommittee will please come to order.

I understand you have recalled Mr. DuBois.
Mr. Appell. Yes, sir ; we have recalled Mr. DuBois.

TESTIMONY OF JOSEPH G. DuBOIS—Kesumed

Mr. Appell. Mr. DuBois, would you briefly outline to the commit-
tee the duties and responsibilities—or let me ask you this. I don't

know for sure whether I put it on the record this morning. Within
the Wayne County Improvement Association, which you identified to

be a club to which members of the Ku Klux Klan were assigned, what
specific position did you hold ?

Mr. DuBois. Treasurer, sir.

Mr. Appell. And within the Klan the treasurer is known as the
klabee ?

Mr. DuBois. Yes, sir.

Mr. Appell. What are the duties and responsibilities of a treasurer ?

Mr. DuBois. Well, the only responsibility and duties I had was to

make the deposits and write the checks and then pass them on to

everywhere they were to be sent.

Mr. Appell. Is it true that under the procedures the secretary is

the man who receives money, and makes all the written reports, and
turns the money over to the treasurer for the treasurer to deposit?

Mr. DuBois. Yes, sir. Of course I don't know whether he gets all

the money or what the deal is as far as collecting or something. Of
course all the money is supposed to be turned into me to make deposits

with and then entered on my record, the check stub, so we will know
at all times what our balance is.
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Mr. Appell. Let me ask you this. Within the group that you be-
longed, what was the initiation fee paid ?

Mr. DuBois. Well, tlie membership, my membership fee was $10.00.

Mr. Appell. What are the monthly dues ?

Mr. DuBois. We have no monthly dues, sir. It is quarterly.

Mr. Appell. Quarterly within your organization, and what were
the quarterly dues ?

Mr. DuBois. Four and a quarter.

$4.25?Mr. Appell.
Mr. DuBois.
Mr. Appell

secretary

Yes, sir.

Now, it is the committee's understanding that the

Wait a minute. I wonder if he understood you.The Chairman.
$4.25 per quarter ?

Mr. DuBois. Yes, sir.

The Chairman. Per quarter.

Mr. DuBois. Yes, sir.

Mr. Appell. The committee's investigation disclosed that the secre-

tary makes up either on a monthly or a quarterly basis that which is

known as a kligrapp's report which is forwarded to the state or realm
level and also to the imperial level.

This report contains the number of members, and the niunber initi-

ated, and losses and minuses. The money that is to be transmitted, is

this merely the amount requested of you as the treasurer, or are you
given a breakdown of membership upon which you write the check?

Mr. DuBois. No, sir ; I am not given anything but make a check out
for this amount to a certain area.

Mr. Appell. I hand you a series of checks, some endorsed—or show-
ing you as the maker, as a comaker, others without your signature as
a comaker. All of these are made payable to the Alabama Kescue
Service.

Can you tell the committee what the Alabama Rescue Service is?

Mr. DuBois. Well, sir, I don't know exactly what the Alabama
Rescue Sei-vice is, but I know that is where we are supposed to send
our checks or where we are supposed to answer to.

(Documents marked "Joseph DuBois Exhibit No. 4." One check
follows; balance retained in committee files.)

Joseph DuBois Exhibit No. 4
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The Chairman. I might inform you that the Alabama Rescue Serv-
ice is a front or cover name tliat Mr. SheUon uses and his organization
uses in connection with the operations of the United Ivlans of America.
Mr, Appell. And these checks that were sent or made payable to

the Alabama Rescue Service were for what is known as imperial tax ?

Mr. DuBois. I don't know how they were classified, sir, under the
circumstances. I mean I was just keeping the books for the checks,

of course for the unit.

Mr, Appell. But this was a portion of the dues money collected

from the membership ?

Mr. DuBois. I guess so
;
yes, sir.

Mr. Appell. There were a number of checks in this account drawn
to the order of J. R. Jones. Can you tell us what checks payable to

J. R. Jones, as a general rule the purpose for which this money was
drawn ?

Mr. DuBois. I think that—of course, as I said, again I don't know
the amount or anything about it, but it is just like the same thing
that—it is a local or statewide
Mr. Appell. State tax ?

Mr. DuBois. I don't know whether you call it tax or what you would
call it. I mean it is to help operate, I guess, for expenses, Mr. Jones
and his duties,

Mr, Appell, You are familiar with this document called Constitu-
tion and Laws of the United Klans of America, Incorporated, Knights
ofKuKluxKlan?
Mr, DuBois. No, sir ; I have never seen one before.

Mr. Appell. According to that document, 25 cents is supposed to go
to the state or realm and 50 cents to the imperial. Therefore, checks
made payable to Mr, Jones would be the state share and checks to the

Alabama Rescue Service would be the imperial share.

Is that your understanding, sir?

Mr. DuBois. As I said before, sir, I don't know what amount. The
only thing I know we did send checks to them. I don't know what the

amount was or what it was used for. I have tried to keep the books
wiiere they keep the money straight for them. That is all I have done.

The Chairman. I am satisfied thus far, and I know it will be true

throughout the testimony; it would seem that j^ou are handling your
funds all right, but I am asking you this: Do you know what Jones
and Shelton do witli the money that is received from you ?

Mr. DuBois. No, sir; I have no way of knowing except it is supposed
to be to offset expenses incurred in their operation or in the operation
of theKlan.
The Chairman. Did you know, for example, that under the setup

at the Imperial Wizard level, Robert M. Shelton himself, as to monies
that are received from you, deposits those funds in a bank in Cali-

fornia ; that checks he draws against that account are signed by him-
self and supi^osedly by a man by the name of James J. Hendrix or a
man by the name of T. M. Montgomery, but that in fact there are no
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sucli males, and that those persons are thieves, that Hendrix is the wife
of Shelton and Montgomery is someone who works for Shelton?
Did you know that before ?

Mr. DuBois. No sir ; I did not.

Mr. Pool. From what the chairman has told you, what do you sup-

pose would be the reaction of your Klan members back in your Klav-
ern ? What would they think of this revelation ?

Mr. DuBois. Gentlemen, as I said once before, I don't want to break
any sacred trust the people put in me, but I feel that my comitry, God
and my country, comes first and anything else is secondary.

I went to my people at the last meeting and asked them, told them
I had my subpena and what it required me, and asked them permis-

sion to bring this checkbook up here and present to you gentlemen.

I said, "As far as I know, we have nothing to hide. We have never,

of my laiowledge, we have never done anything subversive or destructi-

ble or otherwise. We have a common cause, there was some things we
don't approve of, and I think the only way that you will get representa-

tion is by a majority," and I asked them if I could bring these books
up here, and I had a hundred percent in my unit raise their hand and
give me their confidence.

Mr. Pool. What I am. getting at is this. Well, I don't want to make
this statement. The Imperial Wizard is wearing a big diamond ring

and driving the car the Klan bought him, and the same way with some
of the Dragons,
These revelations should shake up the membership back home when

they find these things out. I don't think they have known about it.

Mr. DuBois. Well, in some cases some of the things possibly they

do know about. Others they don't know about.

The Chairman. What you are trying to say is that you run your
affairs straight ?

Mr. DuBois. Yes, sir.

The Chairman. You don't know what Jones and others are doing?

Mr. DuBois. Eight. I feel about the Klan and the unit I belong to

just like I do about my church, or my country, or my income tax.

Once I do my part and sent the money in I have done my part and
what happens to it is someone else's worry.
Mr. Pool. I understand.
Mr. DuBois. The same way with my church and my tithes to my

church. Wliat they do with it, if it is misused or otherwise, my con-

science is clear.

The Chairman. It then becomes between them and their God ?

Mr. DuBois. Yes, sir. I still think I have nothing to hide.

The Chairman. We appreciate that.

Mr. DuBois. And people in my local unit as far as I know, has
nothing to hide.

The Chairman. You are not going to be the loser and nothing is

going to happen to you for your frank, open way of expressing your-

self.
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Mr. Appell. Let me ask you this : Who possessed the records with
respect to membership? The treasurer, or secretary?

Mr. DuBois. Well, I can answer this much: The treasurer does

not.

Mr. Appell. You have no records which reflect the membership of
your unit ?

Mr. DuBois. No, sir.

Mr. Appell. As a matter of fact, all of the records which were in

your possession you presented to the committee this morning?
Mr. DuBois. Yes, sir.

Mr. Appell. And only as to the financial transactions which are

reflected by these records do you have knowledge ?

Mr. DuBois. No, sir; only what you see and that what I brought up
here is the only thing I have any knowledge of. Of course, we have
never been able to hold a regular meeting as far as I am concerned, like

it should be held according to the Klan, because public opinion and
newspapers and all have been mighty biased on us and have been
pushing us from one area to the other, and it has been rather hard
to keep an organization together. You are roaming around.
The Chairman. In other words, the records that you brought are

the only records that you have control of ?

Mr. DuBois. Yes, sir.

Mr. Appell. Do you have an estimate of the size of your member-
ship?

Mr. DuBois. No, sir.

Mr. Appell. Mr. Chairman, due to the fact that the records sub-

mitted by the witness, together with the documents subpenaed by the
committee, tell the financial story of this unit and due to the fact

that this is the only knowledge possessed by this witness, the staff has
no further questions to ask of this witness.

The Chairman. I just want to tell you this: The committee is

very grateful to you. You have displayed a great deal of courage and
gumption by coming over here and telling us what you know within
your knowledge freely and openly, and I assure you that, whatever
information has been given to you to the contrary, this committee is

interested only in the facts, not interested in subjecting you or any-
one else to harassment or ill treatment for coming over here and
voluntarily and under oath saying all they know.
Mr. DuBois. Thank you, sir.

The Chairman. You have a very wonderful record that you have
displayed here in service to your country and your allegiance to God
and country first, and the feeling that this is superior to any allegiance
to the Klan or anything else, and I admire you for coming here in
view of the things that have transpired, that you talked about in this
committee room, something no one knew about or expected of you,
what you did recite right then and there in public session before a
congressional committee.
Now listen carefully. You are under subpena here.
Mr. DuBois. Yes, sir.

The Chairman. In addition to compelling a j)erson to appear in
response to a subpena, a subpena issued by a court, ^rand jury, by a
congressional committee, and the like, carries with it the protection
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of Federal law, meaning that under that law if anyone appears be-

fore a court or grand jury or petit jury or congressional committee
and testifies under oath, then anyone who threatens that person or

who molests him, intunidates him, does anything else, is violating that

Federal law,

I am going to continue the subpena until January 1, 1966. That
means two things. That if developments require, you are under com-
pulsion to report back and, number two, it is for your further pro-
tection as a voluntary witness before a congressional committee.

If there are any threats, intimidations, recriminations, any acts,

verbal or physical, that occur to you or members of your family, so
far as I am concerned, as a result of your appearance, you please just

let me know.
Mr. DuBois. Yes, sir. Thank you.
Mr. Buchanan. Mr. DuBois, I want to congratulate you for your

military record. We tend to forget that there is freedom in the world
today because of what you and other men like you did in World War
II, and in my opinion freedom Avill continue to survive in this Avorld

because of what men are doing now to resist tyranny in the same way,
I believe you stated that your reason for testifying before this com-

mittee is because you put God first, country second, and other things
fall below that.

Mr. DuBois. Yes, sir.

Mr. Buchanan. And that your loyalty to your country is greater
than your loyalty to any such organization as the Ku Klux Klan.
Mr. DuBois. Yes, sir.

Mr. Buchanan. Is that correct? And that since a law, based firmly

on the Constitution of this country, requires you to testify as you have
testified and because of loyalty to your country you felt impelled to

testify, that you held this to be a higher loyalty and therefore testified

before this committee. Is that correct?

Mr. DuBois. Yes, sir.

Mr. Buchanan. I noticed when you took the oath as a (Jliristian

you swore to tell the whole truth, nothing but the truth, so help you
God.
Mr. DuBois. Yes, sir.

Mr. Buchanan. You swore ratlier than affirming.

Mr. DuBois. Yes, sir.

Mr. Buchanan. I noted that also. Then, finally, I just want to

confirm this fact: That you have testified twice, I think, you joined
this organization with no idea of wrongdoing as did other members
of your local unit, so far as you are concerned ?

Mr. DuBois. That is correct, sir.

Mr. Buchanan. You, this day, have resigned from this organiza-
tion about which certain questions have been raised in this hearing,
and not your unit I mean, but you did this day resign ?

Mr. DuBois. Yes, sir.

Mr. Buchanan. From that organization ?

Mr. DuBois. Yes, sir.

Mr. Buchanan. I want to congratulate you, Mr. DuBois, for your
service to the country in the past and the service you have rendered in

your testimony today.
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Mr. DuBois. Thank you, sir.

The Chairman, Any more questions?
Mr, Appell, No, Mr. Chairman, the staff lias no further questions.

The Chairman, Thank you very much,
Mr, Appell, Thank you.
The Chairman, Call your next witness.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to call as our next witness
Mr. Koy Woodle and I would like to request pemiission for Mr. Philip
Manuel, investigator for the committee, to interrogate the witness.

The Chairman. Eaise your right hand.
Mr. Woodle, do you solemnly swear to tell the truth, the whole truth,

and nothing but the truth, so help you God ?

Mr. Woodle. I do.

The Chairman. Mr. Manuel, proceed.

TESTIMONY OF ROY WOODLE

Mr. Manuel. Mr. Woodle, would you please give your full name to

the committee, please ?

Mr. Woodle. Roy Woodle.
Mr. Manual. And how do you spell that last name ?

Mr. Woodle. W-o-o-d-l-e.
Mr. Manuel. When and where were you born ?

Mr. Woodle. In Davidson County, Lexington, North Carolina.
Mr. Manuel. What is your current occupation ?

Mr. Woodle. Bricklayer.
Mr. Manuel. Are you appearing here today, sir, in response to a

subpena served upon you on the 6th of October 1965, sensed upon you
by an investigator of this committee, Mr. Raymond McConnon?
Mr. Woodle. That is right, sir.

Mr. Manuel. Mr. Woodle, have you ever been a member of the
North Carolina Realm of the United Klaus of America ?

Mr. Woodle. Yes, sir ; I have.
Mr. Manuel. When did you become a member of that organization?
Mr. Woodle. Roughly 8 or 9 months ago. I couldn't recall the

date that I became a member of it, but roughly 9 or 10 months ago.
Mr. Manuel. Would that be approximately December of 1964?
Mr. Woodle. Somewhere in that area

;
yes.

Mr. Manuel. Under what circumstances did you join the UKA or
the United Klans of America ?

Mr. Woodle. Why did I join the organization ?

Mr. Manuel. Yes, sir.

Mr, Woodle. I joined the organization because I was approached
that it was an organization to present a program against integration,
which I didn't believe in integration, and that it was a Christian
organization, and that is what caused me to join the organization.
Mr. Manuel. Reverend Woodle, do you have a background as a

preacher or a reverend for a church ?

Mr. Woodle. Well, I have been preaching for some 3 years now.
Mr. Manl'el. "\^^lere do you preach, sir ?

Mr. Woodle. I don't preach nowhere in particular riow, just any-
where opportunity, and I preached on the radio for 3 years till re-

cently, about 3 or I months ago.
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Mr. Manuel. In what city in North Carolina did you preach ?

Mr. WooDLE. The vicinity of Lexington and different churches
that call you to speak for them.
Mr. Manuel. Wlien you became a member of the United Klans of

America to what Klavern or unit were you assigned ?

Mr. Woodle. In Lexington.
Mr. Manuel. To your certain knowledge, do you remember what

number or designation that Klavern had ?

Mr. Woodle. No, to the number, and whatever it went by, I never
went into that and don't know. I saw in the news one night last week
it showed so many different Klaverns and it give the number and I

believe this one was No. 9 or some kind of a No. 9—let me think just

a minute ; some kind of a club or something under that name.
Mr. Manuel. Upon becoming a member of this Klavern and be-

coming a member of the United Klans of America, did you take an
oath of allegiance

Mr. Woodle. I absolutely did.

Mr. Manuel. To that organization. I would like to at this point

hand you a copy of that oath and ask you to the best of your memory
to identify it for the committee.
Mr. Woodle. Well, now, the way the oath w^as taken—you know,

when you get a thing and going down and a man asks a question and
you repeat after him, I can't recall just word for word what was said

or how it was said.

Mr. Manuel. Is that an oath similar to the one that you subscribed

to?

Mr. Woodle. It looks like it would be about the same thing, but as

far as how it was worded and not worded, I couldn't say because I
didn't know. I have never had one. I have never had an oath or

never been entrusted to me or nothing. I wouldn't know.
(Document previously marked "Robert Shelton Exhibit No. 4.")

Mr. Manuel. Upon your subscription to that oath, did it mention
God?
Mr. Woodle. Yes, it did, in some place it did whenever it was given,

something to that effect, yes.

Mr. Manuel. Reverend Woodle, when you joined this organization

what kind of an organization did you believe it to be ?

Mr. Woodle. Well, I was told it was a religious organization. They
stood for the truth and right and honesty for all, and that is the reason

I finally joined.

Mr. Manuel. During the course of your membership in this orga-

nization did you change your original opinion as you have just out-

Imedit?
Mr. Woodle. Well, let's put it this way : In my way of saying, I was

approached that this organization was a very religious organization,

it stood for the truth and what was right, and it stood against integra-

tion. Now, I stayed in the organization some 8 or 9 months myself
and I done what I thought I was supposed to do, try to carry out my
duty as a member and what was asked them, everything that was asked
reasonable and right, and the whole time I was in I don't find it stood

for religion or against integration. If it did I don't know where the
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program was or where it performed that. Not in the State of North
Carolina as I know there was an active program against it, and those

was the two main reasons I joined the organization.

The Chairman. Did they say it was a Christian organization ?

Mr. WooDLE. Definitely. When the man comes to me to ask me to

joint I told him I was afraid it would go against my conviction, and
having been a preacher I was afraid it would hurt me, and he told me,
"No, sir; we stand for the truth," and what was right, and I believed

in that and I believed we ought to have had a program against inte-

gration, which every man has a right to believe what he wants to

believe, and that was my motive for joining it, and I believe that 98

percent of the rest of the Klan joined for that reason. If they did or

didn't, I know not. It is just a personal opinion.

Mr. Manuel. Reverend Woodle, while a member of this organiza-

tion did you hold any office or elected position ?

Mr. WooDLE. I was elected State chaplain or the State klood or

kludd, or whatever they call it.

Mr. Manuel. The grand kludd of the Realm of North Carolina ; is

that correct, sir ?

Mr. WooDLE. Yes, sir.

Mr. Manuel. Approximately when were you elected to this

position ?

Mr. WooDLE. January, February, somewhere along tliere.

Mr. Manuel. What year, sir ?

Mr. WooDLE. This year.

The Chairman. Let me say this at this point, along the lines of what
I said this morning, we are not concerned with religious beliefs, theo-

logical, or philosophical, or political beliefs or opinions.

I am permitting you to testify here because you are relating personal
experiences as a Klansman and that is competent testimony because
you are an official Klansman and official chaplain or kludd of the
Realm of North Carolina, and that is important because you are relat-

ing an experience.

Proceed.
Mr. Manuel. Now, Reverend Woodle, at the time you were elected

to the position of grand kludd, was Mr. J. R. Jones elected to the posi-

tion of Grand Dragon for the Realm of North Carolina ?

Mr. Woodle. Yes, sir ; that is right.

Mr. Manuel. Wliat were your main activities while a member of
the Realm of North Carolina, United Klans of America ?

Mr. Woodle. I would go around from rally to rally and speak at the
rallies.

Mr. Manuel. Where and how were your speaking engagements
arranged ?

Mr. Woodle. Well, we just went to the rallies, and they would invite
me up to the—to speak.
Mr. Manuel. Approximately how many rallies were there at which

you were the speaker?
Mr. Woodle. Well, I spoke at several rallies. I couldn't tell you

how many.
I missed the first one they had in the spring, and then I attended

them all, up until I resigned.
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The Chairman. You did resign ?

Mr. WooDLE. I did resign.

The Chairman. When was that ?

Mr, WooDLE. About 5 weeks ago.

Tlie Chairman. You might question him more.
Mr. Manuel. While you were preaching at the Klan rallies, what

fund-raising activities were engaged in by the United Klans of
America, while the rallies were going on, or immediately upon their

conclusion ?

Mr. WooDLE. Well, they would just go ahead and take up the offer-

ing, like they do, I mean, out in the field, just go ahead and take up
their offering, just like ordinarily, I reckon. I don't know what
procedure you would call it, but
Mr. Manuel. Now, what method did they employ to collect funds?
Mr. Woodle. Well, they just told the people they needed the money,

needed some help, and set out to get it.

Mr. Manuel. To your knowledge
The Chairman. Who would make that plea? Would Jones be one

of them?
Not putting words in your mouth.
Mr. WooDLE. I don't recall who made the plea, but in my knowl-

edge I believe that Mr. Dorsett done the most of that out in the field.

Now, I wouldn't say, but if others did or not, I don't know. I
don't know who done it. I didn't take notice to keep a record. I

didn't dream of such a thing acoming to pass. If I did, why, there
might have been different arrangements, earlier.

Mr. Manuel. Now, would you please further identify Mr. Dorsett,

whom you just mentioned?
Mr. WooDLE. Mr. Reverend Dorsett, out in Greensboro, North Car-

olina, I believe, I can't say. He was most of the time one of the main
speakers.

Mr. Manuel. Did you know him to be an official of the Realm of
North Carolina ?

Mr. WooDLE. What if he was an official or not, I don't know.
Mr. Manuel. In collecting funds at rallies, to your direct knowl-

edge, did the Klan employ i:)ersons or use persons within the audience
who would come to the speakers' stand and donate an unusually large
amount of money, in order that other members and other attendees
at the rally would then contribute some money ?

Mr. WooDLE. A fellow come to me was a Klansman and said he had
been planted with $50 to bring it forth, that it might bring others to
come forth, but he would get his $50 back.
Now, who he was, I don't know, didn't identify himself, and he

come to me, and said he was troubled over it, after what he had done,
and he hated he had done it.

Now, who he was, I don't know. He was a Klansman. He ap-
proached me later on that stage, and said he felt bad for doing such
a thing.

Mr. Manuel. Are there any other examples of that type of activity
on the part of the United Klans, to your direct knowledge. Rev.
Woodle?
Mr. WooDLE. No, the man come to me with that, and as far as an""

more of it, I know not.
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The Chairman. Well, of course, as a churchman, I take it that you
don't believe in poker or gambling, but some people like that are called

come-see boys, or shills. You wouldn't know about that. The names
of them. He didn't tell you.
Mr. WooDLE. No, sir, I don't tliink no man ought to bow his head

and pray, and then try to deceive a man. I believe in just being, if

you are going to deceive a man, don't pray and ask God to bless it, and
then the man come up and shake his hand say, "May God bless you,"
and going to get around the corner. Personally, I don't believe in

that. The other people can believe what they want to.

Mr. Manuel. Now, Reverend Woodle, did there come a time when
Mr. Bob Jones, the Grand Dragon of the Realm of North Carolina,
offered you a job with the United Klans of America ?

Mr. WooDLE. Yes, sir, I was offered a job with the United Klans of
America.
Mr. Manuel. And what position, exactly, was that ?

Mr. WooDLE. I think it was supposed to be organizer, or something
to that effect.

Mr. Manuel. And did Mr. Jones mention an amount of money or a
salary to you at that time ?

Mr. WooDLE. $150 a week.
Mr. Manuel. Did you take that position ?

Mr. WooDLE. No, I didn't take it. I was about to take it, but after

I come to the conclusion that a man couldn't go under dictatorship

without a reason, why, to stand up with principle, a fellow couldn't
afford to, and I had to withdraw from it.

I was almost persuaded to do it, but after giving it thought for 2 or
3 days, I couldn't accept it.

The Chairman. You would say that Mr. Jones and the head people
in the Klan have pretty good power of persuasion ?

Mr. WooDLE. Anybody who is paying you, most of the time, you
have to listen to them. And I don't think a Christian, or any man with
any self-responsibility, should have to go under a man that cusses the

name of the Lord and a man tries to do halfway right, and I mean,
that is just my conviction of people do what they want to do.

In my position, I didn't feel like—I was obligated to God, and my
friend to go under dictatorship to no man.
The Chairman. What do you mean by dictatorship? Do you re-

gard Klan or Klan leaders in such kind of fashion ?

Mr. WooDLE. I wouldn't know how to say that.

The Chairman. Well, say it in your own words, and don't go be-

yond what
Mr. WooDLE. I think every man ought to have a right to speak liis

piece without trouble. Regardless of circumstances. And whenever
a man has to live under fear the rest of his life because he had to sleep

with hisself at night against his conviction, I don't believe he should
go under that. If you have to die, don't go under it. That's my
conviction.

Mr. Manuel. Did Mr. Jones try to persuade you to act other than
in accordance with your convictions?
Mr. WooDLE. I don't quite understand your queslioii, sir.
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Mr, Manuel. Well, did Mr. Jones or any other leader in the Klan
organization 1 i-y to make you act one way, in disagreement with what
you thought was right ?

Mr. WooDLE. No, not while I was there. Nobody approached me on
that, under no
The Chairman. Well, except for tempting you with a salary as an

organizer. You didn't think that was right.

Mr. WooDLE. Oh, it would have been all right, if I had wanted to do
it, but I didn't feel like that that condition, under the conditions that

I would have to go under, have to give an account to certain people at

certain times, at their call, I don't believe in.

Mr. M^VNUEL. Would you describe that more for the committee, Mr.
Woodle?

Mr. WooDLE. Well, say, if aman had called me at midnight, I have
got to get up and go under all conditions, why I don't—I mean, I just

felt like I couldn't be at liberty with that job.

The Chairman. Let me ask you : Did you understand that, if you
accepted that position, that you would be subject to

Mr. WooDLE. I was chargeable to Mr. Jones. I would have felt like

I would have been chargeable to Mr. Jones, if I had of took the job.

The Chairman. Then you think you would be under his influence,

and would have to respond to whatever he called on you to do ?

Mr. WooDLE. That would have been my belief, but the reason I

couldn't accept it, yes.

Mr. Manuel. Now
Mr. Pool. Just a minute.
And you had some reservations about what Mr. Jones might ask you

to do?
Mr. WooDLE. Yes. In a broad statement, that would be—you have to

consider what could—what it could lead to.

Mr. Manuel. Now, Eeverend Woodle, how did you tell Mr. Jones

that you would not accept this job?

Mr. WooDLE. After I was exposed, was going to accept the job, and
then I guess I was talking somewhere that I wasn't going to accept it,

and the word got back to him through—I don't know what you would
call it. I never was approached or mentioned no more about it.

Mr. Manuel. What happened to you, very briefly, as a result of

your refusing to accept this job as organizer for the Realm of North
Carolina ?

Mr. WooDLE. Nothing. That was just the last of it.

Mr. Manuel. Yes. Now, are you still a member of the Realm of

North Carolina, United Klans of America ?

Mr. WooDLE. No, sir.

Mr. Manuel. Would you please inform the committee as to why
you left that organization ?

Mr. WooDLE. Just why I got out of the organization ?

Mr. Manuel. Yes, sir.

Mr. WooDLE. Well, when I was in the organization, I joined it, as I

told yod a while ago, for the principle they told me it was standing
for. And I joined, of course, those was two things I didn't see no
action on whatsoever. And I got a telephone call.
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I went to a 3-day rally, and I got a telephone call the next week. I

had been talking about resigning several weeks before, on different

occasions, about different things, but I was asked to stay on, and stay

on, and I felt obligated to the people, to the job I hold.

I did preach the truth to the people, and the Klansmen will verify

that, I believe, and so I got a telephone call that I was to be set down,
it was my friend acalling me, to "Get set, it's coming," and I just took
it for what it's worth, and about 2 days later it come, that I was sup-

posed to not be allowed back on the platform no more, and so you know
when something is coming on you, you don't know what it is all about,

you get inquisitive, and I tried to ask a few questions why, and some of

them said I said something against Mr. Shelton, and I have never said

a word against Mr. Shelton. Said I got on the platform at Trenton,
Trenton, North Carolina, and talked against Mr. Shelton, therefore I
had to go down.

I never got on the platform and said nothing against Mr. Shelton
or no other Klansmen, and so I just decided, well, that looks pretty

bad, a man
So I asked for a reason why, and what did I say ?

So I called the man, Mr. Jones, and asked him, "What did I say?"
And he said I got on the platform and said something.
I asked them, "What did I say?" and, "We don't know, you just

said something."
But then when I figure a man is accusing a man and can't tell him

what he is accusing of, a leader of a great religious organization, then
it is time to stand for something.
Mr. Manuel. Did you subsequently find out why they wanted you

removed from the platform as a speaker at their rallies ?

Mr. WooDLE. Personally, I knew no man's motive, and I don't know
why, but I had my opinion, my opinion why, but as far as their motive,
why they done it, I don't know. I don't know no man's motive.
Mr. Manuel. Wliat was the date of your leaving the Klan orga-

nization, Reverend Woodle?
Mr. WooDLE. I would say 5, 6 weeks ago.

The Chairman. Well, if you thought about it, and if what you
thought the reasons were, behind the move to stop you from taking
the stand, and so on, and you are convinced of that, I would like for you
to explain what motivated you, what opinion motivated you.
Mr. WooDLE. ^Vlien I got in the Klan, people was nice to me, and

I found 98 percent of the Klansmen is, I believe to be, honest and sin-

cere people, and they was very nice to me, and my opinion, that was
the reason I had to go down, because people was a little too nice to me.

Popularity didn't speak at the right place, in my opinion, and I

just felt like that I was being mistreated, and
The Chairman. Mistreated, or perhaps
Mr, WooDLE. Just pushed out without a cause, and I told Mr. Jones,

"If I have done anything wrong, you tell me what I have done, and
I am subject to a mistake, and I apologize, but if I liaven't done wrong,
I would like to have a reason for it," and I got the answer, "We don't
have to give reasons."

It suited me fine.

Mr. Manuel. Reverend Woodle, were you actually challenging Mr.
Jones for leadership in the Realm of North Carolina?
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Mr. WooDLE. I never challenged—I didn't never ask to get on the

speakei's' platfonn, I never asked to do nothing. I just tried to do
kind of like I was told to do, as a citizen, and was going to have an
organization to stand for decency and what was right.

Mr. Manuel. Now, Reverend Woodle, at the time that you de-

scribed, and you fell in disfavor with Jones and the other leaders of

the Realm of North Carolina
The Chairman. "Well, let me ask you this question: During this

period of time when you were trying to find out why it was that you
would not be permitted to take the stand more, and that Mr. Jones
told you that he didn't have to tell you why, did you detect that the

leaders kind of shunned you, and ignored vou, or any attitude like

that?

Mr, AVooDLE. Well, you see, I got calls from different people, and
was telling me to look out, "Get set, it's coming," see, from people was
friends of mine, and I figured it must have been a friend, or he
wouldn't have told me, so I just took it for granted, and I set guard,

and what they said was going to happen did happen, so I figured it

must have been the truth.

The Chairman. Did they indicate what might happen, or

Mr. Woodle. Wliat do you mean ?

The Chairman. You said people called you and told you certain

things.

Mr. Woodle. To get set, things Avas coming, they was going to do
away with me.
The Chairman. Well, that's what I mean. And they were friends

of yours ?

Mr. Woodle. Well, they said they was, I mean, a man just calls

you on the phone and don't tell you who it is, you consider that.

The Chairman. And you treated them as friends? You thought
they were your friends ?

Mr. Woodle. Definitely.

The Chairman. And they said that you had better watch out, some-

thing would happen to you, or words to that effect ?

Mr. Woodle. They didn't say something was going to happen, but.

"Get set, they are taking out against you."
The Chairman. Did they say anything more about what they meant

by that?

Mr. Woodle, No, not at that time, no.

The Chairman, Later on ?

Mr. Woodle. Lrter on, people told me different things, And this

story that I had said something against Mr. Shelton didn't go over too

good, the people was at the really realized that I didn't get on the plat-

form and say nothing against Mr. Shelton or no other Klansman, and
anybody Avas at that rally can verify that.

Then the story come out that the Government bought me a home, to

come in the outfit to break it up, to get my friends against me, see, and
that my boy, when he finished school, the Government bought him a

car for me to rat on them.
The Chairman, That was not true ?

Mr, Woodle. The story of my boy's car, he bought liim a 1963 Mer-
cury, and we took out an insurance policy when the boy was borned.
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and when he finished school—it was paid up when he was 10 years old,

and he cashed it in and got $300-some on the policy, and to make a down
Eayment on the car, and he is paying People's Finance Company in

exington. North Carolina, $70 a month for the 30 months to pay for

the car.

The Chairman. And yet they were saying what about your boy ?

Mr. WooDLE. About the car and stuff, that I was planted in the

outfit to tear it up, and I never did speak to a Government man, no law
enforcement officer, under no conditions, till I got this subpena.

The Chairman. In other words, they were in effect saying that you
were telling things, telling tales, and spying on them, or something?
Mr. WooDLE. That's what my friends that was in the Klans tell me.
This was from rally hall to rally hall. Different people would call

me, I would meet with different people, that would tell me that was
what was happening.
The Chairman. What about the home ?

Mr. WooDLE. And I just built me a home, and I went to Perpetual
Savings and Loan Association and borrowed $15,500 to purchase the

home, and that the Government's buying me that to get in the Klan
to tear it up, such as that, to try to tear my influence down with the

people, because they was nice to me.
That's that great Christian organization I am talking about.

Tlie Chairman. You think they were planting those things on you?
Mr. WooDLE. To turn the people against me. That's what I believe.

I don't know what the motive was. That was my opinion.
The Chairman. All right.

Mr. Manuel. Reverend Woodle, at the time that you—after you left

the Klan, did you receive a phone call, from a pei'son whom you know
to be a Klansman, threatening you to bodily harm ?

Mr. WooDLE. I don't know what if you would call it bodily harm or
not. Said he had the authority to do away with me. [Laughter.] •

The Chairman. Well, I would say you could classify it that.

[Laughter.]
Mr. Manuel. To your certain knowledge
The Chairman. He wants to say something.
Mr. Manuel. Go ahead.
The Chairman. If you want to.

Mr. Woodle. No, go ahead, sir.

Mr. Manuel. To your certain knowledge, do you know the identity
of the person who so telephoned you ?

Mr. Woodle. Well, the fellow called me and told me a certain man
was going to call me, and about an hour later, he did call me.
Mr. Manuel. And who was that?
Mr. Woodle. Mr. Hamby, Boyd Hamby.
Mr. Manuel. Mr. Boyd Hamby?
Mr. Woodle. Yes, sir.

Mr. Manuel. Did you know at that time that Boyd Hamby was an
official of the Realm of North Carolina for the United Klans of
America ?

Mr. Woodle. I didn't know that he was. I still don't know that he
is. I had heard that he was.
The Chairman. You heard that he was what? What officer?
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Mr, WooDLE. That he was official in (he Klan. A full-time man, but
what if he was or not, it is just hearsay. I don't know nothing about
it.

The Chairman. Someone phoned you before and said this man
would phone you, and he did ?

Mr. WooDLE. And said he was going home and call me.
The Chairman. And he did?
Mr. WooDLE. And about an hour later, I got a call, and he identi-

fied himself as that.

"WHio it was, I don't know, over the phone. I just took it for granted
the fellow told me he was going to call, he did call, and I figured that

was it.

The ChairjMan. Well, the first one who called you to tell you that

that second one would call you is a friend of yours ?

Mr. WooDLE. He didn't identify hisself, but I took him as a friend.

I appreciated the man calling me. I was set for it when he called me.
Mr. Manuel. Reverend Woodle, do you know Mr. Boyd Hamby

when you see him?
Mr. WooDLE. Yes, sir.

Mr. Manuel. Have you seen him in this hearing room today ?

Mr. WooDLE. Yes, sir, he is here.

Mr. Manlt:l. Would you stand up and identify Mr. Boyd Hamby ?

Mr. WooDLE. The felloAv sitting right back there, with tlie mustache.
Mr. Manuel. In the front row ?

Mr. Woodle. Yes, sir.

Mr. Manuel. Fourth seat ?

Mr. Woodle. Yes, sir.

Mr. Manuel. And that man threatened your life ?

Mr. Woodle. No.
Tlie Chairjsian. He said

Mr. Woodle. He had the authority

Mr. Manuel. To do you in ?

The Chairman. To do away with you ?

Mr. Woodle. Now, I took it for granted. I didn't—for what it

said. I didn't—he didn't say he was going to kill me or hurt me,

or nothing, but I just kind of tried to get on guard.
Mr. Manl^el. Subsequent to that telephone call, were any other

acts of intimidation made upon you ?

Mr. Woodle. Nothing, only a cross was burned in my yard. That's

the only other thing.

The Chairman. When M-as that about, after that telephone call?

If you remember.
Mr. Woodle. The night after the CBS news report on the Klan, it

was burned.
Tlie Chairman. The night after you appeared on CBS News, they

burned the cross ?

Mr. Woodle. Yes, on my lawn.
The Chairman. On your lawn ?

Mr. Woodle. Yes, sir.

That was some of the money they prayed over to build that cross.

[Laughter.]
The Chairman. What?
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Mr. WooDLE. That money where they used
The Chairman. Wliat?
Mr. WooDLE. This money that they prayed over and asked God to

bless, they burnt it up in kerosene and cross and burlap bags,

Mr. Weltner. Mr. Woodle, did you say that was the night fol-

lowing the CBS report ?

Mr. Woodle, Yes, sir, I believe that's correct.

Mr. Weltner. Now, that would be the 22d day of September ; would
it not?
Mr. Woodle. I believe that is right, now.
Mr. Weltner. And tell me, if you will, Mr. Woodle, when you

saw the cross burning in your front yard, what did you take that for ?

You considered that to be a message of some kind ? [Laughter.]
Mr. Woodle. What do you mean, sir, by "message of some kind" ?

Mr. Weltner. What did you interpret that burning cross on your
front yard to mean ?

Mr. Woodle. Stupidity. [Laughter.]
Mr. Chairman. No, the act was stupidity, but do you—I am sorry.

Mr. Weltner. Mr. Woodle, my question is this : When you saw the
cross burning on your front yard, did you interpret that as a sign of

displeasure, possibly, from whoever erected that cross and set it on
fire?

Mr. Woodle. Undoubtedly, apparently I felt like somebody must
have been displeased or something, dissatisfied.

Mr. Weltner. Well, did that raise any fears in your mind about any
possible acts against you or your family ?

Mr. Woodle. No, that didn't bring the worries on, that has been on
a few days before that, already, but the reason I didn't even get in the
act, a fellow had me on the telephone while the act was going on. That
was the onliest reason. I would have saw the act, if it hadn't been for
that. Caught me off guard on the telephone.
Mr. Weltner. Well, what does it mean to an ordinary pei-son who

has a cross burned on his front yard ?

Mr. Woodle. I couldn't speak for nobody but myself. I don't know
what it would mean to you or some other fellow.

Mr. Weltner. Thank you.
Mr. Pool. Did the cross-burning on your front yard, did that repre-

sent a threat to you or your family f
Mr. Woodle. I had already had the threat, and when I got this little

telephone call, I was—I mean, as far as the cross-burning, it was just

—

and it Avas just another thing, as far as its worrying me any more,
worry didn't come on to me account of that.

Mr. Pool. You didn't consider that an additional threat, then, or
did you ?

Mr. Woodle. No.
The Chairman. Proceed.
Mr, Manuel. Reverend Woodle, with further reference to the tele-

phone call which you described, from the person whom you identified
as Boyd Hamby, would you tell the committee what else, if anything,
was said in that conversation?
Mr. Woodle. Let me first clarify that I don't know it was Mr.

Hamby on the phone. Because he was on the other end of the line, I
wouldn't see him.
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I just took for granted he was, and he identified himself as that, and
I have heard so many times and so many different lies, I don't know
what to believe sometimes, so I took it for granted it was him, but 1

couldn't swear on an oath that it was him.
The ChAiRiviAN. He said he was ?

Mr. WooDLE. Yes.
Mr. Manxiel. The person on the phone identified himself?
Mr. WooDLE. As Mr. Hamby.
It might not have been. It might have been somebody else.

Mr. Pool. You haven't ever talked to Mr. Hamby on the phone be-

fore ? You had no way to recognize his voice ?

Mr. WooDLE. Yes, I have talked to him before on the phone. It

sounded like his voice. Personally, I believe it was, but I have got no
way of swearing to it.

Mr. Manuel. But the pei*son did identify himself as Boyd Hamby ?

Mr. WooDLE. Yes.
Mr. Manuel. Did anything else transpire in that telephone
Mr. WooDLE. Well, there was a pretty good little conversation go-

ing on.

It amounted to several words.
Mr. IVIanuei.. Would you briefly tell the committee what was said?

Mr. WooDLE. Well, he said that I was ordered to get out and leave us

alone, and I asked him who "us" was, and he never told me who "us"
was, and I told him we will play the game any way you want to play.

I told him, "My dues is paid, yourn is, and I don't think nobody has

got a right to throw a man out without reason."

I told him, "We will play the game any way you want to play it.

You name it. We'll play it."

Wlien you get pushed around and pushed around, you know, you can
rub a sore too much, and you just take too much.

After I had went out and put my life in an effort to try to be a man
of honesty, and I got enough, in that great religious organization.

Mr. Manuel. Reverend Woodle, when you appeared on the CBS
program on the Ku Klux Klan, you were asked, "Do some of the Klan
leaders misuse the people's money?"
Will you now please answer that question for the committee?
Mr. Woodle. It is according to what you call misusing money. I

guess they just take it to do what they please with it.

I mean, it's theirs, after they get it, and I don't figure—I guess it is

theirs to do what they please. I mean, I don't hardly know how to

answer that, but
Mr. Manuel. Well, do you have any knowledge of where the money

goes, and what it is used for, after it is taken in by the leadership?

Mr. Woodle. Personally, I got a $20 check one time from Mr. Jones
on a 3-day trip for about 250 miles, and for myself, I bought gas on
credit to go to rallies, and go to rallies, and go back and forwards, to

try to support, and what they do with it, outside of that $20, I don't

know what they do with it.

Mr. Manuel. Well, does the leadership of the Klan keep their mem-
bership informed of their activities? Regularly? To your certain

knowledge ?

Mr. Woodle. If they keep the members informed, in their activi-

ties ? Now, what you mean, I don't quite get it.
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The Chairman. He is talking about finances, I take it.

We are now talking about finances. Is the membership kept in-

formed as to Avhat is done with the money ? Do they get a monthly
report, or every 6 months, which indicates the realm receives so much
money, and here is what they spend it for ?

That is what he means, I think.

Mr. WooDLE. Not to my knowledge, there is no way, none of that
is

The Chairman. And that is why you say from all you know, they
do what they please witt the money ?

Mr. WooDLE. That's right. As far as I know, nothing to that effect.

I have no records of nothing, never heard nothing to that effect, that
they ever report on nothing, or nothing of the kind.
Mr. Pool. They never do have the treasurer get up and read a treas-

urer's report, or any thing like that ?

Mr. WooDLE. Not to my knowledge, no.

The Chairman. And you attended many rallies, but besides your
own Klavern?
Mr. WooDLE. Yes. I would go to about all the rallies. I felt like

that I was wanted, and after I got in the Klan and saw the good peo-
ple in the Klan, I tried to preach the truth to them, be truthful to

them, and honest with the people.
I don't think a Klansman can say I wasn't honest to him, and tried

to be truthful with him at all times. I took an oath to be honest, but
I didn't take no oath for people to call me up and cuss me and lie on
me.

I didn't take no oath for people out taking poor people for their

money. I didn't take no oath to that effect, and just go out and lie

on people, and accuse them of being in the Government, the Govern-
ment paying them, I didn't take no oath to stand for nothing like that.

I took an oath to stand like a man, and I think that's what a man
ought to stand like—a man.
The Chairman. And you are standing like a man here today under

oath.

Mr. WooDLE. Trying to, doingmy best.

The Chairman. Well, at these rallies, in the field, as you call them,
now away from your own Klan, where you had speakers, and where
money was raised, and where on one occasion at least a man told you he
was given a $50 bill to put in the kitty to

Mr. WooDLE. Try to lure others.

Tlie Chairman. Lure others
Mr. WooDLE. In other words, I say, deceiving them, bewitching

them.
The Chairman. That is right, to deceive them, to bewitch them.
Now, at those rallies, after they picked the money, did they say, well,

in all the rallies together, we received so many dollare, and we want
to tell you what we did with those dollars? Did they tell you that

kind of thing ?

Mr. WooDLE. Yes, a couple of occasions, they did. Two or three
times, they done that, how much they had received. They sure did.

The Chairman. Did they put that on a piece of paper, or did they
just say it?
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Mr. WooDLE. Just said it, or now what they had on the piece of

paper, I don't know.
The Chairman. They didn't give you a statement?

Mr. WooDLE. No,
The Chairman. Written out, and said, "AVe received so much money

in North Carolina, or in the Klavern, or this month, and here is what
we did with the money," aiid put that in writing?

Mr. WooDLE. Not to my ability.

The Chairman. Go on.

Mr. Manuel. Now, Reverend Woodle, as a person who has traveled

watli other Klan leaders to rallies, and so forth, could you tell the com-

mittee how^ these leaders live when they are on the road, traveling?

Mr. WooDLE. Wliat do you mean in "how they live"?

Mr. Manuel. What kind of
Mr. WooDLE. Of condition they live?

Mr. Manltel. That is right.

Mr. WooDLE. Firet class. Rib eye steaks. Cadillacs.

In my opinion, that's what it is. I mean, it might be different.

They might not have it, but in all indications, that's what I seen.

The Chairman. They lived "high on the hog.''

Mr. WooDLE. And then on other occasions, I saw poor men out on
the side, can't hardly pay their bills, supporting it, and promisintr

you, "We are going to give you the victory. We are going to stand.

We are going to stand," but ain't nobody found out w^hat they are go-

ing to stand for.

Burning a cross, I know that. I don't know wliat else, and I don't

appreciate it.

Mr, Pool. Most of them drive Cadillacs?
Mr. WooDLE. And eat rib eye steaks, and live in first class motels.

In what I saw.
Mr. Pool. Do very many of them wear diamonds ?

Mr. WooDLE. Pretty good-sized ones, yes, and I don't imagine they

had to buy theirs on credit, like I did.

Mr. Pool. How about their clothes ? Did tlu\y go in the best clothes,

I guess?
Mr. WooDLE. It looks very good.
But don't misunderstand me. A man's worth is his heart, but don'l

tell me you are standing against integration and for the Christian

religion, and that's two things you never touch. If they do, I don't

know—not in North Carolina—know of it.

In my honest opinion, the way I see it, come into town this month,
have a rally, get all the money you can get, and get out, and say, "Now,
you folks work hard, get all the members you can. We wull be back
next year for another rally,"

And it's not because people really want it that way. People is de-

ceived. It is just like a man that is drownding. They see this thing
come along. They grab the first limb coming along.

I am afraid there—there are a lot of good, honest people. If I

knowed what I know today, I would have been somewhere else.

I was misled, and I hate that I influenced people to be misled, and
a lot of them have come and told me I influenced them to join it, and
I hate I done it, and I li0ve saw my mistake, and I hate it.
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Not that I don't say ^ve don't need a program. I am for the pro-

gram, but let's don't say we are doing one thing, and doing something
else.

That is where I oppose it at. I think a bricklayer ought to lay brick,

and if a man's got a program to oppose something, I think it ought
to come forth. I don't think it ought to be rode out in Cadillacs.

Mr. Manuel. Now, Reverend Woodle, are you, and since the time
that you left this organization, are you in fear of your life ?

Mr. Woodle. Well, I am expecting—at any time, anything happens
won't surprise me. And I am looking for it.

But I believe the Lord will take care of me. If He's not able, I am
ready to go, anyhow. If God will let a God-cusser run over me, I

am ready to go.

I believe God will protect me. I believe He will cause the man to

stumble, that I can see him first, or something, and with God as my
helper, I will have something around.
Mr. Manuel. Do you have any reason or indication to believe that

certain specific individuals would do you bodily harm, either you or

your family ?

Mr. Woodle. I believe if a man will deceive a poor man that can't

hardly pay his bills, look out for anything.
Mr. Manuel. Do you feel threatened by any specific individual

whom you have known within the Realm of North Carolina or within
the whole organization of the United Klans of America ?

Mr. Woodle. I am real suspicious of several people.

Mr. Manuel. Reverend Woodle, w^liat is the extent of your actual

fear, and who is it that you do fear, within the Klan ?

Mr. Woodle. I don't actually fear no man that's openly and that I

have been put wise to, that's certain, but you can look for it to come
from out of town, or most anywhere.
In my opinion, look for it anywhere. When I go out the door of

a morning, I am looking in the bushes to see what might be there.

And I am expecting to live that way the rest of my life, but I am ready
to stand that way.
The Chairman. Why are you suspicious ?

IVhat?
Mr. Woodle. Well, when you get a telephone call that people's

hired to do away with you, and a cross is being burnt in your yard,
and people don't have no respect for children, women, dogs, or people's

children with nothing to eat, you have to beware of that.

That's Castro's policy—Communists.
Mr. Pool. Do you know of any acts of violence that these people

have committed on other people ?

Mr. Woodle. No, sir.

Mr. Pool. That's not why you are afraid of them? You are afraid
of them for these other things ?

Mr. Woodle. On general principles. On just general principles,

just take everything and put it in a pot, and that's what you have

But don't misunderstand me, now. I believe -98 percent of the
people is honest and sincere. I believe the most of them was.
A man kept coming to me and persuading me, "This is the organiza-

tion. We need you. You will stand ; we want you."



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 1859

And everything lie told me about tlie organization before I got in

it, not one thing he told me proved out to be true. Not one item.

Tliat the man had gotten me to join the Klan proved to be what he
said it was.

Mr. Pool. So you were speaking of some of the leaders in the Klan
when you mentioned these things ?

Mr. WooDLE. In other words, a leader leads his men to victoi'y.

A dictator drives them to caj)tivity, in my opinion. A lot of difference

in a leader and a driver.

The Chairman. Go on.

Mr. Manuel. Reverend Woodle, while you were a member of the

Lexington Klavern, did you buy a robe ?

ISIr. WooDLE. No, sir.

Mr. Manuel. Was any attempt made to get you to buy a robe?
Mr. Woodle. Some fellow said they would pay for me a robe, but

I told them I didn't want one, but it never did come through.
I told them I didn't do nothing I was ashamed of; about 4 years

ago, I quit doing what I was ashamed of, that's the reason I used to

hide when I would do something I didn't want nobody to know, and
I quit that.

Mr. Manuel. Now, other than your speaking activities, to rallies

and the like would you please inform the committee of your other

activities as a member of the Realm of North Carolina UKA?
Mr. Woodle. Didn't have no other activities.

Mr. Manuel. That is all you did, was speak ?

Mr. Woodle. At the rallies.

Mr. Manuel. At the rallies ?

Mr. Woodle. Yes.
Mr. Manuel. Why were you selected to speak at rallies ?

Mr. Woodle. Well, the fellow just called on me, and I would get

up and open the Book and preach.
Mr. Manuel. And who was it who requested you to speak?
Mr. Woodle. Well, whoever was taking care of it

Mr. IVIanuel. At each rally?

Mr. Woodle. Whoever was calling the speakers to the platform.
It w^ould be different ones at times.

(Discussion off the record.)

Mr. Weltner. Mr. Woodle, you stated a few momeiits -ago that

your only activities with the Realm of North Carolina were to attend

rallies, and you have also stated that at the rallies there was an effort

made to collect funds from the audience.
Do you know whether any of the money collected at those rallies

was ever turned over to the local Klavern, that is, the local unit of the

Realm of North Carolina in the vicinity where the rally was held ?

Mr. Woodle. As far as I know, and in the reports, you know, what
you hear while you are traveling, you know, it all went one way.
Mr. Weltner. Which way was that?
Mr. Woodle. However Mr. Jones—I don't have no knowledge of

any local outfit keeping any of the money that is took up at a rally.

You see, in this, I believe that when you get a pearl, then you get

a phony; when you get the real Klan, then you get a phony Klan.
That's someone trying to imitate and deceive the people, and they

all don't work alike, in my opinion.
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Mr. Weltner. As far as you know, all of the money collected went
to the state office, and none of it stayed to promote Klan activities

in the area ?

Mr. WooDLE. As far as I know, that's right.

Mr. Weltner. Now, these rallies were held to generate new mem-
bers and to expand the membership of the local Klans ; were they not?

Mr. WooDLE. I believe the rally was. It seemed to be that way,
but my opinion, the rallies was held to agitate the people.

Mr. Weltner. Was there any—to your knowledge, was there any

—

action taken by the state officers at the rallies to organize locally, or

did they just move on to somewhere else ?

Mr. WooDLE. In my opinion, just to move on out. Get what you
can, and go back, "I'll see you in a few more months, if you can get

enough people together to have another rally.*'

That is my opinion. I don't know. That's how I take it.

Mr. Senner. Mr. Chairman, I have one question.

Reverend Woodle, at any of these rallies that you attended, did any
of the speakers advocate violence against integration or the use of vio-

lence by the Klan against integration?

Mr. WooDLE. I believe that's what has got the most of the people
deceived. They are using that as a screen. Making the people think

they are going to do something about integration. "Wliile they are

doing the work the other way.
That is my opinion.

Mr. Senner. I take it, then, your answer is that viole;ice was
preached ?

Mr. WooDLE. No, not as I luiow of. That violence, never no indi-

cation of it. It is deceit, not violence.

Mr. Senner. Wliat did they preach ? I mean, what did they lecture

or talk about, these other speakers, relative to integration?

Mr. WooDLE. Sir?
Mr. Senner. "Wliat did these speakers talk about, as a preventive

measure against integration, at these rallies?

Mr. Woodle. That's what has got the organization caught. Nothing
against that, but using that to get their white i)eople to rally behind

them.
In other words
The Chairman. Mostly for fund-raising?

Mr. WooDLE. In my opinion, just to get what we can out of the peo-

ple, and you go to—and we are going home.
That's my opinion. I don't know the other man's motive. I don't

know your motive, or his, but in my opinion, it's to draw, to agitate

the white people, to get them to thmk we are standing against inte-

gration, we are going to stand for right, we are going to give you the

victory, we are going to take care of your schools, your churches, they

are not going to integrate, join our organizations; but at the end, no
plan, nothing to do, for that. Nothing whatsoever, to my ability.

If there is anything in the State of North Carolina to stand against

integration, by this United Klans of America, Incorporated, the rea-

son I joined the organization, we have no word of where that takes

place.
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Mr. Sennek. Well, I take it that apparently the organization in and
of itself is using the money, in your opinion, not to carry out the pur-
poses in which they are telling the people at the rally. Is that correct ?

Mr. "WooDLE. Well, if anywhere they had a plan against integra-

tion, I don't know where it's at. You fellows might know, but I don't.

Mr. Senner. Well, to raise money, do speakers at these rallies, on
behalf of the United Klans of America, Incorporated, specifically or
generally, outline methods in Avhich they are going to take care of the
integration problem in the schools, the hospitals, and other places?

Mr. WooDLE. You will have to ask that again. I didn't catch that.

Mr. Senner. Do the speakers at these rallies advocate any plan in

which they are going to take care of the problem of integration?
Mr. AVoodle. That's where the secret is.

If the poor people that's in it could wake up and see they don't
liave no plan, that would change the course, they would go join an
organization that had apian to do something.

That's my interpretation.

Mr. Senner. I understand your opinion, that the United Klans has
no plan.

Mr. WooDLE. Not to my ability. Under no condition.

Mr. Senner. Now, at these local rallies, are there speakers on be-

Ixalf of the Klan that are advocating some plan ?

Mr. WooDLE. Oh, they say, "We are the organization. We are

going to do it."

Mr. Senner. Do they tell how they are going to do it ?

Mr. WoODLE. That's w^here the lack of leadership comes.
You need a platform to go forth, a program. That's the reason.

We don't have it, see, and the poor people, just like a man said a

while ago, a man drowning, he will be grabbing anything that comes
along, and that's what the people is doing, in my opinion, because

there is some fine people in that organization, and there is some good
Christian people in it, and a lot of people have been misled, like

I have, I am afraid.

Mr. Senner. W^ell, have you heard any speaker at a Klan meeting
or rally advocate violence against integration ?

Mr. WoODLE. No.
Mr. Senner. Have they advocated any type of plan to stop inte-

gration ?

Mr. WooDLE. Nothing as I know of.

You people know more about it than I do. I know nothing about
whether—that's the reason I say, society's wrong somewhere.
A bricklayer ought to—I go out to lay brick, if I never lay none,

people will say, "He's a phony." And I believe if the United Klans
of America was standing .against integration, they ought to have some
kind of a program.

People run out here 2 or 3 years, and nothing done. I don't under-

stand it. I mean, it gets me confused.

The Chairman. Will you yield to me ?

Mr. Senner. Yes.
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The Chairjman. What you are saying, as I understand, is that

whereas that was your purpose in joining, and that was what was
told you was the plan
Mr. WooDLE. Yes.
The Chairman. —that instead of putting that plan into effect,

they are using the poor members to get more money, and to highball.

Mr. WoODLE. Now, that is my opinion. I don't know the other

man's motive. I don't know your motive, or no Klan member's motive,

but I had a motive, and I know what my motive was.

It don't work that way. It worked different. I have spent more
grief, more sorrow, more aches and pains, since I have been in that

organization than I have in the 41 years of my life.

Mr. Senner. Reverend Woodle, if they burned any crosses at these

rallies that you attended
Mr. WooDLE. Oh, yes.

Mr. Senner. Wliat was the purpose of burning a cross at the rally ?

What was the symbolic purpose ?

Mr. WooDLE. I guess to kind of excite the people, to bring on excite-

ment, enthusiasm, or whatever.
I mean, I don't know the purpose. That was just my opinion, as

far as it taking care of our school situation, or anything, I don't know
what good it done.

It might have done somebody some good, but I don't know. Just

a little more of that Christian religion, tow sacks and kerosene and
crosses.

I don't know the motive. Maybe this could—somebody else, because
I don't know.
Mr. Senner. At these rallies that you attended, did you estimate

what the crowds were? They varied from, say, a hundred to more
than a hundred ?

Mr. WooDLE. No, sir. I have no—I never considered that. The
crowds, or—I couldn't estimate it, to start with. Sometimes bigger
crowds, smaller crowds, and different crowds.
Mr. Senner. But it would be—What was the smallest crowd?

Fifty or less?

Mr. WooDLE. Wouldn't have the slightest idea.

Mr. SiiNNER. The largest crowd, would you have and idea ?

Mr. WooDLE. No, sir, I wouldn't.
Mr. Senner. How many of these rallies did you attend ?

Mr.WooDLE. Sir?
Mr. Senner. How many rallies did you attend ?

Mr. WooDLE, Well, I attended them all, until about 6 or 8 weeks
ago, this year, but the first one, I didn't attend the fii-st one.

Mr. Senner. All but one, and how many would that be ?

Mr. WboDLE. Then I attended the rest until I got out.

Mr, Senner. Well, could you make an estimate of how many rallies

you attended ?

Mr. WboDLE. Oh, say, 12, 15.

Mr. Senner. Thank you very much.
That's all the questions I have, Mr. Chairman.
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The Chairmax. Thank you very much. We appreciate your ap-

pearance.
And you were in the room a while ago when I talked about the

meaning of a subpena? In other words, you were served with a

subpena ?

Mr. WooDLE. Yes, sir.

The Chairman. To come here. You did, and you testified under
oath.

Mr. WooDLE. Yer5, sir.

The Chairman. Now, I want to continue that subpena, till January
1, in case something develops where we might have to call you back.

Mr. WooDi.E. Yes. sir.

The CHAIR3IAN. Anybody who would threaten you, or who would
do any acts to you or your family, because you came here and testi-

fied, they would be violating a Federal law, and if that should happen
to you, let me know, and we will handle it.

At least we will take the proper steps to protect you. That is a

violation of Federal law, to try to intimidate or to coerce or threaten
a person who comes forward and testifies before a court or a jury, or
a congressional committee. And I want to see that that law is

respected.

AVitli that, thank you. We deeply appreciate your coming here, and
your courage, and your contribution to these hearings, by reciting

3'our individual experiences, and we are very grateful to you.
Thank you very much.
Call your next witness.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to call to the stand Boyd
Hamby.
The Chairman. Mr. Buchanan ?

Mr. Buchanan. Before this witness is called, Mr. Chairman, I

would like to read a portion of a telegram I have just received:

Would appreciate your help in making clear the Alabama Rescue Service
mentioned in the KKK hearing is not I'ecognized or known by the Alabama As-
sociation of Rescue Squads. The selfless and heroic members of local rescue
squads have been somewhat embarrassed by association in the public mind
with the KKK front. We fully support hearings.

and so forth.

And that is signed Brandt Ayers, B-r-a-n-d-t A-y-e-r-s, who is

managing editor of the Anniston Star, and may I say, Mr. Chairman,
that these rescue squads, in many of the smaller communities, espe-

cially, render a great public service, and they have no connection what-
soever with the Alabama Rescue Service identified in this hearing.
The Chairman. Well, you may inform your constituent, the good

editor, that the Alabama Rescue Service is a cover name for the

United Klans of America.
I appreciate your contribution, and we also appreciate very much

the interest and support of that newsi)aper.
Please raise your right hand.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give will

be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you
God?
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Mr. Haiviby. I do.

The Chairivian. Proceed.
Identify both the witness and his counsel.

TESTIMONY OF BOYD LEE HAMBY, SR., ACCOMPANIED BY COUNSEL,

LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Would you state your full name for the record, please,

sir?

Mr. Hamby. Boyd Lee Hamby, Sr., sir.

The Chairman. Henry ?

Mr. Chalmers. H-a-m-b-y.
Mr. Appell. Are you here in accordance with a subpena, served

upon you by a United States marshal at 10:45 o'clock a.m. on the

11th day of October 1965 ?

Mr. Hamby. Thereabouts, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Hamby. Yes, sir; I am.
Mr. Appell. Will your counsel please identify himself for the

record ?

Mr. Chambers. Yes, sir. I am Lester V. Chambers, Room 501, First
Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Appell. Mr. Hamby, when and where were you born ?

Mr. Hamby. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel that my answer might tend to incrimi-
nate me in the violation of my rights as guaranteed to me by the
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of
America.
The Chairman. This is preliminary, a foundation question. I

order and direct you to answer it.

Mr. Hamby. Sir, I respectfully decline to answer that question for
the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Hamby, did you know the gentleman who pre-

ceded you on the witness stand ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Hamby. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Hamby, you were, as I noted, seated here when

he said that

The Chairman. Well, name him. When "he."'

Mr. Appell. When Mr. Roy Woodle testified that he received a

call from a person whom he identified as Boyd Hamby, and that he
was advised by Boyd Hamby that Boyd Hamby had the authority to

"do you in."

Did you make such a telephone call to Mr. Roy Woodle ?
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Mr. Hamby. Sir, I respectfully decline to answer that question for
the reason that I honestly feel my answer might tend lo incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by the amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chaiioiax. I think the actual words of the previous witness

were that the gentleman, Mr. Hamby, "had authority to do away with"
him. So recast the question. Those words actually are the words.
Mr. Appell. Did you make a telephone call to Mr. Roy Woodle

advising him that you had the authority to do away with him ?

Mr. Hamby. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me by the amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman, Let me make it perfectly clear, Mr. Hamby, that

Mr. Woodle, when he made that statement, in your presence, with you
in the room, was under oath.

Now, you have the opportunity to deny that statement under oath.

And so far as this committee is concerned, it wants the truth, and if

you would decide to deny that statement, then obviously we would
have two directly contradictory statements under oath and one would
be false, and then one of the two would be subject to the pains and pen-

alties of perjury. And let me advise you that I would not hesitate to

send the record to the Department of Justice for investigation, and
to take appropriate perjury action.

With that statement, 1 give you the opportunity to deny Mr.
Woodle's statement under oath, just made a moment ago.

He doesn't avail himself.

Go on.

Mr. Appell. Mr. Hamby, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you are currently the grand night-hawk
of the Realm of North Carolina.

Mr. Hamby. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the amendments of the Constitution of the United
States of America.

Mr. Appell. Mr. Hamby, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that in the position of grand night-hawk, that

you have a responsibility with respect to investigations conducted by
the Klan in North Carolina, a leadership responsibility in that area.

Mr. Hamby. Sir, I respectfully declme to answer that question,

based on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that heading an advisory committee in your position of grand
night-hawk, that such things as the burning of crosses and other things

come under your direct responsibility.

Mr. Hamby. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Hamby, I particularly noticed that you were in

the room yesterday when T read a list by counties of crosses burned in
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the State of North Carolina, and in your position of grand night-
hawk, I ask you whether you played any role in any of the cross-bum-
ings mentioned in the testimony yesterday.
Mr. Hamby. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based on the grounds previously stated.

The Chairman. Did you play any part in connection with the burn-
ing of a cross on the property of the previous witness, on or about
September 22?
Mr. Hamby. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Hamby, I hand you a signature card of the David-
son County Sportsman Club, received from the Lexington State Bank,
Lexington, North Carolina, in compliance on the part of the bank
with the subpena duces tecum, which shows the signatures, author-
ized signatures to this account, Boyd L. Hamby, Charles R. Smith,
Mack Grant.

I hand you this card and put it to you as a fact, and ask you to affirm

or deny the fact, that that is your signature.

Mr. Hamby. Sir, I respectfully decline to answer that question,
based on the grounds previously Stated.

(Document marked "Boyd Hamby Exhibit No. 1" follows :)

Boyd Hamby Exhibit No. 1

NAMC
Davidson County Sportsman Club

•tumbmt of Smnaturw
Regt'irad

iz« in th« poyment of funds or Ihe transoction ofvo># will recogniztf m th« poyment of funds or the transoction of oth*r

governino q^mmerciol accounts as set out on the reverse side hereof.

S'qnoture

. Address ^0 D /V»<a>-K Jjjj -p^»5n* CJi Si a 3 ^^LA-^^

Line of business

Other Bonk

References

Accounts ^/l^ ^ >pA.d^/>oQ^ ClXjCJb^^^-

REMARKS \oAr^ \.^^J^'lSFS^miuA T^TJ

Date Account Ooened /- /J-^^, Initial DeD05. 7
~W^

Dote Account Cloied /'jXi/ lUj'XJw-MjbL] J. 'J^ *^ y
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Mr. ArrELL. The signature card to this account was changed
through an authorization dated 2-25-64.

I liand you that card, and ask you if it is not a fact that the change
of the autliorized signatures to the account of the Davidson County
Sportsman Club became Wayne Tucker, William L. Lowery, and
Matthew Smith.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Hamby. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based on the grounds previously stated.

(Document marked "Boyd Hamby Exhibit No. '2'- follows:)

Boyd Hamby Exhibit No. 2

Raai'irad

Daridson County Spo^^^^man Club '^'^'"
I

""""

below ore duly authorized slQnatures, which vou will recognize in the poyment o> funds or the trorwactioo of other
busir>ess for our occount.
Depositor agrees to the rules end regulot.' - ^ovorrw^j commerctol accounts as set out on the reverse side hereof.

Siarwture

S'qnotur*

AMr^^QU //. c4,0jk.£Lj%iyl<. j4^ Phon.

Line of business

Other Bonk Acr cunts

References

Now Aut>kaplgat4
REMARKS

"v ik^t
Dote Account Opened (pitlol Deod't

Dote Account Closed
V

Mr. Appell. I show you a check imprinted "Davidson County
Sportsman Club, P.O. Box 481, Lexington, N.C.," check "No. 5,"

made payable to the Alabama Rescue Service, in the amount of $3.75.

I can't read the one signature, Mr. Chairman, but the second signa-

ture on this check is shown as Boyd L. Hamby.
I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

this was a check payable for imperial tax by the Davidson County
Sportsman Club to the United Klans of America, in the name of the

Alabama Rescue Service.

Mr. Hamby. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based on the grounds previously stated.
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(Document marked "Boyd Hamby Exhibit No, 3" follows:)

Boyd Hamby Exhibit No. 3

Davidson County spi»rts.m*> Ci.ci '^%iv^
P. 0. Box .M y / ^, .,

BA1«K Ji
f I

. s' r, "^oN V c

Mr. Appell. Mr, Hamby, I show you a series of checks made pay-
able to J. R. Jones, on the account of the Davidson County Sports-

man Club, and I ask you, I put it to you as a fact, and ask you to affirm

or deny the fact, that many of these checks, containing your signature

as a cosigner, were payable to J. R. Jones as state taxes based on the

membership of the Davidson County Sportsman Club.
Mr. Hamby. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based on the grounds previously stated.

(Docmnents marked "Boyd Hamby Exhibit No. 4"' and retained in

committee files.

)

The Chairman, Wait a minute.
All right.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to ask that the checks
obtained from the Lexington State Bank, Lexington, North Carolina,
relating to the account of the Davidson County Sportsman Club, be
entered in evidence at this point.

The Chairman. That will be done, and let the reporter record that
all documents now being described and those that have previously
been referred to throughout the hearings be inserted in the record at

the respective places where they were commented on and exhibited.

Mr. Appell. Mr. Hamby, I put it to you as a fact, and ask you
to affirm or deny the fact, that at the time you were elected grand
night-hawk, that J, R, Jones was elected Grand Dragon, Mr. Grady
Mars elected Klaliff, Mr. M. R. Kornegay elected klokard, the Rev-
erend Roy Woodle, who just left the stand, elected grand kludd, that

Fred Wilson was elected grand klabee, that Robert Reaves was elected
grand kladd, that Albert Outlaw was elected grand klarogo, and that
C. J. Brindell was elected as grand klexter.

Mr. Hamby. Sir, I respectfully decline to answer that question,
based on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you succeed C. J. Brindell as grand night-hawk ?

Mr. Hamby. Sir, I respectfully decline to answer that question,
based on the gromids previously stated.

Mr. Appell. Mr. Hamby, are you what is now knoAvn within the
Klan Realm of North Carolina as a paid worker ?
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Mr. Hamby. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based on the grounds pre\dously stated.

Mr. Appell. Mr. Hamby, I show you a series of checks, 13 in all,

each in the amount of $150, starting with date of June 26, 1965, and
concluding with the da/te of September 17, 1965, each in the amomit
of $150, or 13 checks totaling $1,950, and I put it to you as a fact,

and ask you to affirm or deny the fact, that these checks were given

to you as designated on the checks for salary and expenses as a

paid worker of the Realm of North Carolina.
(Checks handed to witness.)

Mr. Ha]viby. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based on the grounds previously stated.

(Checks previously marked "James Jones Exhibit No. 7-C." See

p. 1720.)

Mr. Appell. Mr. Hamby, did you know as a member of the Klan
Joseph DuBois, who was on the stand before Roy Woodle?
Mr. Hamby. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I have no further questions to ask of
this witness.

(At this point Mr. Buchanan left the hearing room.)
(Discussion off the record.)

The Chairman. The witness is excused.
Mr. Chalmers. Mr. Chairman, may I ask, sir, if it will be per-

missible for him to return to his home ?

The Chairman. It is.

Mr. Chalmers. Would the chairman desire to have him continue

under subpena ?

The Chairman. No.
Mr. Chalmers. All right, sir. Fine.

Thank you, sir.

Tlie Chairman. Off the record.

(Discussion off the record.)

The Chairman. Call your next witness.

Mr. Appell. I will call Sonny Fisher.

The Chairman. The committee will stand in recess for 10 minutes.
(Brief recess.)

The Chairman. The subcommittee will please come to order.

Call your next witness.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to call Sonny Fisher.

The Chairman. Please raise your right hand.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give

shall be truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you
God?
Mr. Fisher. Yes, sir.

TESTIMONY OF JAMES HUEY (SONNY) FISHER, ACCOMPANIEI) BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. State your name for the record.

Mr. Fisher. James Huey Fisher.

Mr. Appell. Are you popularly know as "Sonny" Fisher?

59-222 O—67—pt. 1 23
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Mr. Fisher. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer may tend to incriminate me
in the violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. Of course this answer doesn't hold up. If you

admit that you are James, you ought to be able to admit that you
are "Sonny." But I won't belabor it, because I will get the same
reply, meaning I won't order you to answer.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Fisher. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel please identify himself for the record?

Mr. Chalmers. I am Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law. Room
501, First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Appell. Mr. Fisher, your subpena called upon you to produce:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the
United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and aflSliated orga-
nizations, namely, the Alabama Rescue Service and the Pitt County Improve-
ment Association, in your possession, custody or control, or maintained by you
or available to you as an oflBcer or employee of the Invisible Empire, United
Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the United
Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and Pitt County Improve-
ment Association.

The subpena called for you to bring with you and produce said

documents, and I now demand their production.

Mr. Fisher. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee
any and all records as requested by this committee under subpena
dated October 21, 1963, for that information is not relevant and
germane to the subject under investigation and the same would not
aid the Congress in the consideration of any valid remedial legisla-

tion, nor is such inquiry within the scope of that authorized to be
investigated by Rule IV of the rules adopted by the 89th Congress,
by House Resolution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments and records as demanded by the committee in a subpena dated
October 21, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so, the

same might tend to incriminate me in violation of my right as guar-
anteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the

United States of America.
Mr. Appell. Mr. Chairman, before I ask for a direction, I would

like to ask whether or not Mr. Fisher w'as here when our opening
statement was read.

The Chairman. Counsel, I understand that our previous stipula-

tions will obtain in this case, namely, that you stipulate that your
client was in the hearing room and/or is familiar with my opening
statement disclosing the pertinency of these records, and you further
stipulate that for reasons previously indicated, the committee does not
accept his objection or reasons for refusing to produc-e those docu-
ments, and that we do not in fact accept the refusal. Therefore, the

i)osition of the committee is that he subjects himself to a citation for

refusing.
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Mr. Chalmers. Yes, sir, it is so stipulated for my client. I con-
ferred with him with respect to that matter and he understands it and
we certainly will apply the same stipulation to this.

The Chairman. And included in the stipulation as previously en-

tered into between counsel and the chairman, is the fact that he is

familiar with my opening statement setting forth, also, besides per-

tinency, the legislative purpose of this hearing, as well as the fact

that he is being asked to produce these documents in the representa-
tive capacity stated in the subpena.
Mr. Chalmers. In the subpena, yes, sir, and let me say that he is

familiar with the opening statement.
The Chairman. In full?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman, Counsel, I understand that there is one more
document.
Mr. Appell. We only demand as to paragraph 1.

The Chairman. Sir, I order and direct you to produce the docu-
ments described by Mr. Appell, and order them to be produced pur-

suant to the subpena served upon you in the capacity indicated.

Mr. Fisher. Sir, I respectfully decline to deliver to this committee
any and all records as requested by this committee under subpena
dated October 21, 1965, for that information is not relevant nor ger-

mane to the subject under investigation and the same would not aid

the Congress in the consideration of any valid remedial legislation, nor
is such inquiry within the scope of that authorized to be investigated

by Rule IV of the rules adopted by the 89th Congress, by House Reso-
lution No. 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments and records as demanded by the committee in a subpena dated
October 21, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so, the
same might tend to incriminate me in violations of my rights as

guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of
the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Fisher, under section 2 of the attachment which is

made a part of the subpena, you are ordered to produce:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-
session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as an oflBcer or employee of the United Klans of America, Inc., Knights of the
Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said organization authorize
and require to be maintained by you and any other oflBcer of said organization,
and the Pitt County Improvement Associaition, the same being in your possession,
custody or control.

I now demand that you produce under the terms of the subpena
the documents called for in part 2.

Mr. Fisher. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee
any and all records as requested by this committee under subpena
dated October 21, 1965, for that information is not relevant nor
germane to the subject under investigation and the same would not
aid the Congress in the consideration of any valid remedial legisla-

tion, nor is such inquiry within the scope of that authorized to be
investigated by Rule IV of the rules adopted by the 89th Congress,
by House Resolution 8, adopted January 4, 1965.
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I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments and records as demanded by the committee in a subpena dated
October 21, 1966, for the reason that I honestly feel that to do so,

the same may tend to incriminate me in violation of my rights as

guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution

of the United States of America.
The Chairman. Counsel, it is understood that we make the same

stipulation relating to this paragraph as we did to paragraph 1 ?

Mr. Chalmers. It certainly is
;
yes, sir.

The Chairman. I order you, sir, and direct you to produce the

records called for by paragraph 2 in the attachment to subpena, di-

recting you to produce those records.

Mr. Fisher. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee
any and all records as requested by this committee under subpena
dated October 21, 1965, for that information is not relevant nor ger-

mane to the subject under investigation and the same would not aid

the Congress in the consideration of any valid remedial legislation,

nor is such inquiry within the scope of that authorized to be investi-

gated by Rule IV of the rules adopted by the 89th Congress, by
House Resolution No. 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments and records as demanded by the committee in a subpena dated
October 21, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so, the
same may tend to incriminate me in violation of my rights as guar-
anteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of

the United States of America.
The Chairman. Proceed.
Mr. Appell.. Mr. Fisher, in accordance with the subpena duces

tecum on the Edgecomb Bank and Trust Company of Tarboro, North
Carolina, there was produced certain checks and other records, ledg-

ers and signature cards in connection witli an account in the name
of the Pitt County Improvement Association. Upon receipt of the

documents from the bank, we noted that the first signature card was
not included in the documents and had apparently been destroyed. I
would like to read to you three paragraphs from a letter addressed to
the committee of September 17, 1965

:

1. At the inception of this account we honored signatures drawn against
tliis account by two people, both signatures being required, namely R. O. Bryan
[B-r-y-a-n] and Sonny Fisher (Exhibit A—check dated 10-20-&4 in the amount
of $56.00 is an example).

2. Under date of February 24, 1965 a new signature card was executed bear-
ing three names, with the authority to honor any two of the three (Per Exhibit
B attached). I believe we mailed you a copy of this signature card. The names
api>earing on the signature card of 2-24-65 are R. O. Bryan, Sonny Fisher and
A. T. Bowen [B-o-w-e-n].

3. The signature card of 2-24-65 is current and still in effect.

I ask you, Mr. Fisher, if the statement reported to the committee by
the bank is factual.

Mr. Fisher. Sir, I respectfully decline to answer that question for
the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
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(Documents marked "James Fisher Exhibit No. 1." The signature

card follows :)

James Fisher Exhibit No. 1

AUTHOmZBO •••MATUMC Of

' F*r th« Tr«a«»«tl«« af BusIimm wHIi

EoaEcoMBC Bank & Trust Company
FOUNTAIN, N. C. TAWBOWO. N. C. OAK OITY, N. O.

In r«e*innt lUma for d*po«it or ooU*otton, thla Bank acta only M AapMttM'a wdltertlf
•ir*nt a.nd nmmMm— ao rMponalbtUty b«70iMl U>« axarcta* of da« ear*. AH lt««M m« rrr><t«rf
ubl«ci to final nartnant In caah or aotvaDt cro«lta. Tbia B&nk will nat b* lUMa for •afcit
or n«cUc«Bc* of Ita duly aalactad coiiuaBi ndktita Bor for kiaaaa la tranalt, awl aaafe
corraapondant ao aalacted ibaO ao< ba Habla aseapt far ita owb aagUjaaea. TMa
Ita corraapondanta may aand itama, dlraoUy or Indlractty. to any Banklu corraapondanta may aand itama dlraotly or Indlractty, to any Bank taamMaa MM
payor and accapt Ita draft or eradit aa eoaditlonal paymaot In tlao «f eaaii: It May afepfB*
back aay ttam >t any tlma bafora flnat paymaat whathar ratvmad or aoi, alaa »Mf Mn
draw oo thla Bank not good at eloaa af b«ai»«Ma en day ot dapaatt.

•lONATune
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Mr. Appell. Mr. Fisher, I show you four checks, all printed checks

of the Pitt County Improvement Association, made payable to the

Alabama Rescue Service, the first one with the cosignatures R. O.
Bryan and Sonny Fisher in the amount of $23.

The second is Alabama Rescue Service, $92.50, countersigned by
the same persons, the purpose for which drawn is imperial tax. And
the third check, dated 6/30/65 to Alabama Rescue Service, $152.00,

tax, the same signatures, and I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that this money was forwarded by the Pitt

County Improvement Association, of which you are one of the co-

signers, as the imperial tax payable to the United Klans of America,
Incorporated, under the cover name of Alabama Rescue Service.

The Chairman. And Pitt County Improvement Association has
been identified as a cover name for a local Klavem.
Mr. Appell, Yes, sir.

(Documents handed to witness.)

Mr. Fisher. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the ground previously stated.

(Documents marked "James Fisher Exhibits Nos. 2-A through 2-
D," respectively. Exhibit No. 2-A follows ; 2-B, C, and D retained in

committee files.

)

James Fisher Exhibit No. 2-A

Mr. Appell. Mr. Fisher, I now hand you a check, or a copy of an
imprinted check, Pitt County Improvement Association, dated

3/31/65, which reads on the line "Pay To Order Of State tax J. R.
Jones, $12.75," cosigned, and as one of the cosigners. Sonny Fisher,

and I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact,

that this was a payment to the Realm of North Carolina, as a per
capita tax from the Pitt County Improvement Association.

Mr. Fisher. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

(Document marked "James Fisher Exhibit No. 3" follows:)
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James Fisher Exhibit No. 3

PiTt CnuNTv iMPMovrMrNi Arbociatiun
» l> Mi.. <I4 UK 1 » /

< V

r, rr-,M,.t ur,f<k t twjJST CO

•:ii', i^-'i-i'^".* * ^

^fJ

Mr. Appell. I hand you a copy of a check dated 12/17/64, im-
printed Pitt County Improvement Association, pay to the order of
M. R. Kornegay, in the amount of $100.00, the purpose for which drawn
is, "Christmas Gift To James R. Jones."

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that
you are one of the cosigners to this check.

Mr. Fisher. Sir, I respectfully decline to answer that question
based upon the grounds previously stated.

(Document marked "James Fisher Exhibit No. 4" follows:)

James Fisher Exhibit No. 4
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Mr. Appell. Mr. Fisher, I hand you an additional check, copy of
imprinted check of the Pitt County Improvement Association, dated
4/21/65, pay to the order of "New Bern & Blounts Creek Fund,"
$42.11. The name of Sonny Fisher appearing as a cosigner. And
I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that
this money was forwarded to this account for the purpose of helping
to defray expenses of Klansmen involved in the New Bern bombing.
Mr. Fisher. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.
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(Document marked "James Fisher Exhibit No. 5" follows:)

James Fisher Exhibit No. 5
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Mr. Appbll. Mr. Chairman, as a result of subpena duc«s tecum we
served a subpena upon the Barreitt Printing House, Wilson, North
Carolina, for invoices and copies of material printed for the United
Klans of America, Pitt (.'ounty Improvement Association.

I would like permission to enter this material in the record at this

point, and I wish to bring to the attention of the committee that the
top secret solicitation of funds is one of the documents contained in this

group of material which the Pitt County Improvement Association
ordered printed by the Barrett Printing Company.
Also there are copies of the lotteries for certain prices, for which

they sold tickets at the rate of $1.00 per ticket.

The Chairman. The documents will be received at this point. As
a matter of fact, I will reiterate to the repor'ter since I don't want
to override the generality of what I already said, that these and all

other documents previously exhibited and referred to, and those to

come, without the necessity of saying it each time, will be printed in

the record at the point they were exhibited and commented on.
(Documents marked "»james Fisher Exhibit No. 6" and retained in

committee files.

)

Mr. Appell. The staff has no further questions for this witness,
Mr. Chairman,
The Chairman. The witness is excused.
Mr. Chalmers. I take it he may be excused to return to North

Carolina '^

The Chairman. Yes.
Mr. Fisher. Thank you, sir.

Mr. Appell. The next witness is William R. Walston.
The Chairman. Do you solemnly swear that the testimony you are

about to give shall be the truth, the whole truth, and nothing but the
truth, so help you God ?

Mr. Walston. I do.
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TESTIMONY OF WILLIAM RICHARD WALSTON, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Will you please state your name for the record.

Mr. Walston. William Richard Walston.
Mr. Appell. Are you appearing before the committee today in

accordance with the subpena served upon you at 1 :20 o'clock p.m. on the

12th day of October 1965?
Mr Walston. Yes, I am.
Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Walston. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel please identify himself for the record.

Mr. Chalmers. Lester Chalmers, Jr., attorney at law, Room 501
First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Appell. Mr. Walston, under the terms of the subpena served
upon you, you are demanded to bring with you and to produce docu-
ments described on an attaclmient which is made a part of the subpena,
reading

:

(1) ah books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible

Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also

known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and
affiliated organizations, namely, the Alabama Rescue Sen^ice, and Wilson
County Improvement Association, in your possession, custody or control, or
maintained by you or available to you as an officer or employee of the Invisible

Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also

known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and
the Wilson County Improvement Association.

I demand production of these records at this time, sir.

Mr. WxVLSTON. Sir, I respectfully decline to deliver to the commit-
tee any and all records as requested by this committee under subpena
dated October 21, 1965, for that information is not relevant and ger-

mane to the subject under investigation and the same would not aid

the Congress in the consideration of any valid remedial legislation,

nor is such inquiry within the scope of that authorized to be investi-

gated by Rule IV of the rules adopted by the 89th Congress, by House
Resolution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments and records as demanded by the committee in a subpena dated
October 21, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so, the
same would tend to incriminate me in violation of my rights as guar-
anteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the
United States of America.
The Chairman. Now, Mr. Chalmers, I take it that the several

stipulations we have previously made to the effect that your client is

familiar with my opening statement, particularly those portions deal-

ing with the pertinency of these documents and the le^slative pur-
pose for their requirements and the fact that they are being requested
of him in the capacity indicated in the attachment to the subpena
served upon him, are now renewed?
Mr. Chalmers. Yes, sir, my client is familiar with the opening

statement and the other statements and stipulations, yes, sir.

The Chairman. Sir, T order and direct you to produce those
documents.
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Mr. Walston. Sir, I respectfully decline to deliver to the commit-
tee any and all records as requested by this committee under subpena
dated October 21, 1965, for that information is not relevant and ger-

mane to the subject under investigation and the same would not aid

the Congress in the consideration of any valid remedial legislation,

nor is such inquiry within the scope of that authorized to be investi-

gated by Rule IV of the rules adopted by the 89th Congress, by House
Resolution 8, adopted January 4, 1965.

I resj^ectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments and records as demanded by the committee in the subpena dated
October 21, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so might
tend to incriminate me in violation ofmy rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
Mr. Appell. Mr. Walston, under part 2 of the subpena, an attach-

ment Avhich was made a part of the subpena, requires that you bring
with you and produce

:

(2) All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your
possession, custody or control, or maintained by or available to you, in your
capacity as an officer or employee of the United Klans of America. Inc., Knights
of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said organization
authorize and require to be maintained by you and any other officers of said or-

ganization, and the Wilson County Improvement Association, the same being in

your possession, custody or control.

I demand that you produce the documents called for in section 2.

The Chairman. Mr. Chalmers, I take it that the stipulations we
just made relating to paragraph 1 of the attachment to the subpena
duces tecum apply to this paragraph, too.

Mr. Chalihers. It is so stipulated.

The Chairman. Sir, I order and direct you to produce the docu-
ments called for by paragraph 2 of the attachment to the subpena
duces tecum served upon you.
Mr. Walston. I respectfully decline to deliver to the committee

any and all records as requested by this committee under subpena dated
October 21, 1965, for that information is not relevant and germane
to the subject under investigation and the same would not aid the Con-
gress in the consideration of any valid remedial legislation, nor is

such mquiry within the scope of that authorized to be investigated by
Rule IV of the rules adopted by the 89th Congress, by House Resolu-
tion 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments and records as demanded by the committee in the subpena dated
October 21, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so might
tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me
by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States
of America.
The Chairman. The committee will stand in recess for 5 minutes.
(A brief recess was taken.)
The Chairman. The subcommittee will come to order.
Resume your examination, Mr. Appell.
Mr. Appell. Mr. Walston, I hand you two signature cards supplied

to the committee by the First -Citizens Bank & Trust Company of
Wilson, Nor( h Carolina, in the account of the Wilson County Improve-
ment Association, William R. Walston, W-a-1-s-t-o-n, Troy Walker,
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W-a-1-k-e-r, M. E. P-o-y-t-h-r-e-s-s, G. E. Smiley, S-m-i-1-e-y, and
Hoyt L. Waller.

I hand you these avrds and put it to you as a fact, and ask you to

affinn or deny the fact, that these are the signature cards of Wilson
County Improvement Association, which is known within the United
Klans of America, Realm of North Carolina, as Unit 31.

Mr. Walston. Sir, I respectfully decline to answer that question
for the reason that I honestly feel my answer might tend to incrim-
inate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.

(Documents marked "William Walston Exhibit No. 1" follow:)

William Walston Exhibit No. 1

NAMb:
yf' C) j>
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To FIRST-CITIZENS BANK tc I^UST COMPANY
You are hereby ai'.horized to recognize the signature below In the payment of funds and the traos-

actioa of other business in connection with my account. Said account Is and shall be subject to your By-
Laws. Ruloi and /or Regulations as they now or may hereafter exist, and you are expressly authorized
to cbi-gc the account, without notice, for any service, collection, or other charges provided therein.

It is hereby stipulated and agreed that any and all items deposited by the person, firm or corp-
oration whose signature appears below are received by this Bani for deposit or collection and In so doing
this Banlc acts only as depositor's collecting agent and assumes no responsibility beyond the exercise of

'. due care. All items are credited subject to final payment In cash or solvent credits. This Bank will not
be liable for default or negligence of its duly selected correspondents nor for losses In transit, and each '

correspondent so selected shall not be liable except for Its own negligence. This Bank or Its correspond-
ents may send Items, d'rectly or indirectly, to any bonk Including payor, and accept Its draft or credit
as conditional payment In lieu of cash; It may charge back any Item at any lime before final payment,
whether returned or not.

! It Is also understood and agreed that any Items, deposited or otherwise acquired In due course, drawn
I on this Bank that are not good, may be charged back at any time, whether returned or not.

It Is farther agreed that this bank is authorized to charge this account with a service charge in ac-
; cordance with Its rules. This Is your authority to make an annual, semi-annual or monthly maintenance
' -charge against the account, regardless of the amount on deposit and without regard to the activity or
; Inactivity of said account.

J
I

Authorized Signature

Authorized Signature

[__
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NAME . ,_ No. •! Slirnalores BequlreA

If/I A/}^' Of') {^yi^/i^ y^/JAfJt^A^ ^'^/ Ay c?.-, >^/W. 60h y 3J
To FIRST-CITIZENS BANKX TRUST W.MPANY

Tou are hereby authorized to recognize the signature below In the payment of funds and the tran*-
action of other business in connection with my account. Said account is and shall be subject to your By-
Laws. Rules and /or Regulations as they now or may hereafter exist, and you are expressly authorized
to charge the account, without notice, for any service, collection, or other charges provided thereto.

It Is hereby stipulated and agreed that any and all items deposited by the person, firm or corp-
oration whose signature appears below are received by this Bank for deposit or collection and In so dolnf
this Bank acts only as depositor's collecting agent and assumes no responsibility beyond the exercise of
due care. All items are credited subject to final payment in cash or solvent credits. This Bank will not
be liable for default or negligence of its duly selected correspondents nor for losses In transit, and each
correspondent so selected shall not be liable except for Us own negligence. This Bank or Its correspond-
ents may send Items, directly or indirectly, to any bank Including payor, and accept Us draft or credit
as conditional payment tn lieu of cash; it may charge back any Item at any lime before final payment,
whether returned or not.

It Is also understood and agreed that any Items, deposited or otherwise acquired In due course, draws
on this Bank that are not good, may be charged back at any time, whether returned or not.

It is further agreed that this bank is authorized to charge this account with a service charge In «e-
cordance with its rules. This Is your authority to make an annual, semi-annual or monthly maintenance
charge against the account, regardless of the amount on deposit and without regard to the activity or
Inactivity of said account.

Authorized Signature

Authorized Signature

Address
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Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to have entered into the
record all of the checks made payable to James R. Jones, Wilson
County Improvement Association. In order to save time, I am going
to show the witness a copy of the imprinted check, Wilson County
Improvement Association, Wilson, North Carolina, August 29, 1964,

James R. Jones, $205, signed Troy Walker and William R. Walston,
something "on July," and I cannot read what that is, sir.

I show^ you this check, Mr. Walston, and put it to you as a fact,

and ask you to affirm or deny the fact, that this check was drawn,
countersigned, and made payable to James R. Jones.
The Chairman. Are they all on the same bank and payable to the

same people?
Mr. Appell. Yes.
The Chairman. Mr. Appell hands you the following checks with

the same bank and the same payee, respectively, dated as follows, and
in the following amounts

:

Mr. Appell. I am having difficulty on some of these checks, Mr.
Chairman, with the dat«s, trying to read them. The date in May
of 1964, $4.50.

June 7, 1964, $9.75.

June 17, 1964, $50.00.

July 1, 1964, $360.

August 14, 1964, $49.

August 19, 1964, $100.00.

August 29, 1964, $205.

September 10, 1964, $46.75.

September 16, 1964, $50.00.

October 9, 1964, $193.75.

The Chairman. He puts it to you as fact, and asks you to affirm or
deny the fact, that all of these checks had your signature.

Mr. Appell. No, they were all payable to J. R. Jones. The check
dated May 1964 in the amount of $4.50, and the check dated June 7,

$9.75 and June 17, '64, in the amount of $50.00 and the check dated
July 1, 1964, in the amount of $360 do not contain the signature of Mr.
Walston; the remainder do. They are all payable to Mr. James R.
Jones.
The Chairman. They contain the signature required by the signa-

ture card previously identified.

Mr. Appell. Yes, sir.

The Chairman. I think that I have previously directed these to the
witness.

Mr. Walston. I respectfully decline to answer that question for the
reason that I honestly feel that my answer might tend to incriminate
me in ^'iolation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
(Documents marked "William Walston Exhibits Nos. 2-A through

2-J," respectively ; 2-J appears on p. 1881 ; balance retained in com-
mittee files.)

Mr. Appell. Mr. Walston, I hand you a series of checks all made
payable to the Alabama Rescue Service, on the imprinted checks of
the Wilson County Improvement Association

:

August 21, 1964, $14.50.

June 9, 1964, $9.95.
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William Walston Exhibit No. 2-J
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July 18, 1964, $25.75.

August 14, 1964, $49.00.

August 19, 1964, $40.00.

September 10, 1964, $46.75.

October 9, 1964, $35.25.

All made payable to the Alabama Rescue Service.

I hand you these checks and ask you—and put to to you as a fact,

and ask you to affirm or deny the fact, that these checks are made pay-
able from the Wilson County Improvement Association to the Atar-

bama Rescue Service, and the funds represented here constitute a per

capita tax to the imperial office of the United Klans of America.
Mr. Walston. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

(Documents marked "William Walston Exhibits Nos. 3-A through
3-G," respectively; 3-G follows, balance retained in committee files.)

William Walston Exhibit No. 3-G
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Mr. Appell. Mr. Walston, I hand you a check dated September 2,

1964, an imprinted check of the Wilson County Improvement Associa-

tion, countersigned by Troy Walker and William R. Walston, made
payable to Dick Walston in the amount of $951.00. I hand you the
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check and put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact,

that that check was issued.

Mr. Walstgn. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appeli.. For what purpose was that check in the amount of

$951 drawn?
Mr. Walston. Sir, I respectfuly decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

(Document marked "William Walston Exhibit No. 4" follows:)

William Walston Exhibit No. 4
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Mr. Appell. Mr. Walston, I show you a check dated November 19.

1964, in the amount of $187.84, made payable to cash, which was
written for the purpose of closing out this account, and I ask you
where the funds of the Wilson County Improvement Association were
transferred after November of 1964.

Mr. Walston. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

(Document marked "William Walston Exhibit No. 5" follows:)

William Walston Exhibit No. 5
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Mr. Appell. Do you know James R. Jones to be Grand Dragon of
the State of North Carolina ?

Mr. Walston. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you know Robert M. Shelton to be the Imperial
Wizard of United Klans of America, and using as a bookkeeping
cover name the Alabama Rescue Service ?

Mr. Walston. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Walston, the Charlotte Observer of September 4,

1964, reporting on Klan activities in the North Carolina area reported
that at a Klan rally near Salisbury, on August 8, William R. Walston
of Wilson, "demonstrated the same talent" with respect to "going two
ways at once," with respect to violence and nonviolence. They quote
you as saying

:

"We are opposed to violence to the man," he shouted, and then quickly added
the qualifier : "But if violence must come, we are ready to a man."

Did you make that statement, sir ?

Mr. Walston. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

(Document marked "William Walston Exhibit No. 6" and retained
in committee files.

)

Mr. Appell. I have no further questions to ask of this witness,

Mr. Chairman.
The Chairman. The witness is excused and discharged from his

subpena.
Mr. Chalmers. Thank you.
The Chairman. Call your next witness.

Mr. Appell. I call Mr. Wayne Dayvault.
The Chairman. Raise your right hand.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give will

be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you
God?
Mr. Dayvault. I do.

TESTIMONY OF WAYNE DAYVAULT, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Would you state your full name for the record ?

Mr. Dayvault. Wayne Dayvault.
Mr. Appell. Are you appearing before the committee this afternoon

in accordance with subpena served upon you at 12:30 o'clock p.m.,

on the 11th day of October 1965 ?

Mr. Dayvault. Yes, sir.

Mr. Appell. You are represented by counsel ?

Mr. Dayvault. Yes, sir.

Mr. Appell. Would counsel please identify himself for the record ?

Mr. Chalmers. I am Lester V. Chalmers, attorney at law, room
501, First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Appell. Mr. Dayvault, the subpena served upon you called upon
you to bring with you documents described on an attachment which
was made a part of the subpena, which reads, as part 1, as follows

:
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All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to
the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible
Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also
known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and
aflBliated organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Realm (State)
of North Carolina, and Rowan Sportsmen's Club in your possession, custody
or control, or maintained by you or available to you as Grand Kligrapp (Secre-
tary), Realm (State) of North Carolina, and as an officer of the Rowan Sports-
men's Club of the Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan
of America, Inc., also known as the United Klans of America, Inc., Knights
of the Ku Klux Klan.

I demand the production of those documents under part 1 of your
subpena, Mr. Dayvault.
Mr, Day\^ault. I respectfully decline to give to the committee any

and all records as requested by the committee under subpena dated
October 21, 1965, for that information is not relevant and germane to

the subject under investigation and the same would not aid the Con-
gress in the consideration of any valid remedial legislation, nor is

such within the scope of that authorized to be investigated by Rule IV
of the rules adopted by the 89th Congress, by House Resolution 8,

adopted January 4, 1965.

1 respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments and records as demanded by the committee in a subpena dated
October 21, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so, the
same might tend to incriminate me in violation of my rights as guar-
anteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the

United States of America.
The Chairman. Counsel ?

Mr. Chalmers. The same stipulations.

The Chairman. It is stipulated that this subpena was served on
the witness ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. I take it tlmt we now stipulate with you, on behalf

of your client, and I, on behalf of the committee, that he is familiar

with the contents of my opening statement, pointing out the per-

tinency of these documents sought by this subpena, as well as the

legislative purpose to be served, and that this subpena has been served
on him in the capacity indicated in the subpena.
Mr. Chalmers. It is so stipulated.

The Chairman. Sir, I now order and direct you to produce the

documents demanded by the subpena in paragraph 1 of the attachment
thereto.

Mr. Dayvault. I respectfully decline to deliver to the committee
any and all records as requested by this committee under subpena
dated October 21, 1965, for that information is not relevant or ger-

mane to the subject under investigation and the same would not aid
the Congress in the consideration of any remedial legislation, nor is

such within the scope of that authorized to be investigated by Rule
IV of the rules adopted by the 89th Congress, of the House Resolution

8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments and records as demanded by the committee in .a subpena dated
October 21, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so,

the same might tend to incriminate me in the violation of my rights

as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution

of the United States of America.
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Mr. Appell. Mr. Dayvault, the subpena called for you to bring
with you and to produce items contained in the attachment which
was made a part of the subpena, part 2

:

All l>ooks. records, dociunente, correspondence, and memoranda in your i)os-

session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as Grand Kligrapp (Secretary), Realm (State) of North Carolina, and as an
oflBcer of the Rowan Sportsmen's Club of the United Klans of America, Inc.,

Knights of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said
organization authorize and require to be maintained by you and. any other
oflScer of said organization, the same being in your possession, custody or control.

I now demand the production of the documents called for in

paragraph 2.

The Chairman. It is understood that the stipulations made with
reference to paragraph 1 apply to paragraph 2 ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. Sir, I order and direct you to produce the docu-
ments referred to and ordered by the subpena served upon you.
Mr. Chalmers. Mr. Chairman, if I may, and correct me, sir, there

was a demand made but there was no reply to the demand. There
was no refusal yet.

Mr. Dayvault. Sir, I respectfully decline to deliver to the com-
mittee any and all records as requested by the committee under supena
dated October 21, 1965, for that information is not relevant and
germane to the subject under investigaition and the same would not
aid the Congress in the consideration of any valid remedial legislation,

nor is such within the scope of that authorized to be investigated by
Rule IV of the rules adopted by the 89th Congress, House Resolution

8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments and records as demanded by the committee in a subpena dated
Octdber 21, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so,

the same might tend to incriminate me in violation of my rights as

guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of

the United States of America.
The Chairman. Sir, I order and direct you to produce the docu-

ments iust called for.

Mr. Dayvault. I respectfully decline to deliver to the committee
any and all records as requested by the committee under subpena
dated October 21, 1965, for that information is not relevant and
germane to the subject under investigation and the same would not
aid the Congress in the consideration of any valid remedial legislation,

nor is such within the scope of that authorized to be investigated by
Rule IV of the rules adopted by the 89th Congress, by House Resolu-

tion 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments and records as demanded by the committee in a subpena dated

October 21, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so,

the same might tend to incriminate me in violation of my rights as

guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of

the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Dayvault, when and where were you born ?

Mr. Day\^ault. I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.

59-222 O—67—pt. 1 24
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The Chairman. I order and direct you to answer this question, and
T might say that if a contempt citation results from the faihire to pro-

duce documents in response to a subpena served upon you, this refusal

will be included in the citation.

Mr. DAY^ AULT. I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate

me in the violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appeal. Mr. Dayvault, I hand you a copy of the original hotel

registration, Dinkler-Tutwiler Hotel, Birmingham, Alabama, for Sep-

tember 4, 1964, and put it to you as a fact, and ask you to affirm or

deny the fact, that you registered at that hotel for the purpose of at-

tending a klonvokation in September of 1964.

Mr. Daya^atjlt. I respectfully decline to answer that question based

ufK)n the grounds previously stated.

(Document marked "Wayne Dayvault Exhibit No. 1" follows:)
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Wayne Dayvault Exhibit No. 1

111^2 DAYVAULT WAYNE ?-»• 655fl

m-w V^ M C

'CASK CHECK YOUR BA<MAOK OR SEND tAMe TO YOUR ROOM ;OTHERWISE THE HOTEI. COMPANY WILL
HOT RE RE«POHSIRLK FOR UOM

Dinkler-Tutwiler
omccnoN

DINKLER HOTEL CORPORATION
"piNaura OP Truc Southimn HoapiTAurr"

QUeSTR ARE HEREBY NOTIFIED THAT THE COMPANY WILL NOT BE REBPONglBLE FOR VALUABLES. MONEY.
JEWELRY. CLOTHINO ETC. UNLESS THE SAME ARE DEPOSITED IN SAFE

^at'^'"^

R.- N> / / v^V '-^ R...yw''
' sMfWirs

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to deny or affirm
the fact, that at that klonvokation there was elected to the imperial
staff of the United Klans of America, loiown by the cover name of
the Alabama Rescue Service, Robert Shelton as Imperial Wizard,
Robert Collins as Imperial Klokard, and Reverend George Dorsett as
Imperial Kludd, Robert Hudgins as Imperial Kladd, Walter Brown
as Imperial Klarogo, and Robert Korman as Imj>erial Klexter.
Mr. Dayvault. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appeij.. Mr. Dayvault, I put it to you as a fact that you were
secretary or grand kligrapp of the Realm of North Caiolina.
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The Chairman. The committee will stand in recess for a few
minutes.
(A brief re<*^s was taken.)

The Chairman. The subcommittee will please come to order.

Mr. Dayvault. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon tlie grounds previously stated.

Mr. Appeli.. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you succeeded Charles Guest of Salisbury, North Caro-
lina, as kligrapp or secretary of the Realm of North Carolina.

Mr. Dayvault. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you were replaced as the grand kligrapp or secretary

by D. E. Leazer.
Mr. Dayvault. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or

deny the fact, that you were as of May 25, 1965, an officer of the Rowan
S|3ortsmen's Club, a Klan or Klavern of the United Klans of America.
Mr. Dayvault. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, there will be several witnesses who hold
membership in the Rowan Sportsmen's Club. I intend to exhibit to

this witness only one check for the purpose of establishing his con-

nection with the Rowan Sportsmen's Club. It is a check dated May
25, 1965, on the imprinted check of the Rowan Sportsmen's Club,
with the head of a horse here, so maybe the impression is left that it

relates to a riding club of some kind. "Pay to the order of Bob Jones,

$97.25," drawn on the Security Bank & Trust Co., Spencer, North
Carolina, cosigned Fred L. Wilson, Wayne Dayvault.

(Document handed to witness.)

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that that check is as I stated it and that you are a cosigner.

Mr. Dayvault. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Wayne Dayvault Exhibit No. 2" follows:)

Wayne Dayvault Exhibit No. 2

ROWAN BPQRTBMEN'S CLUB
ee 948

J
/I i>*\-*f^

SECURITY BANK & TRUST CO. /'"'^
. Jl t £ ^

:NCE«. NOBTM CAROLINA /- ^ '^K. J^\-Aj^ 1^ '^"''* .' ' ' ' t
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Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that Fred L. Wilson, in addition to being an official of the

Rowan Sportsmen's Club, is the realm or state treasurer for the Realm
of North Carolina.

Mr. Dayvai LT. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that the Rowan Sportsmen's Club is a Klavem to which
Grand Dragon J. Robertson Jones is assigned as far as being a member
of the organization.

Mr. Dayvault. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I have no further questions to ask of

this witnes^].

The Chairman. The w-itness is excused and discharged from his

subpena.
Before the witness leaves, I don't know that this is necessary, as

I understood what happened, Mr. Appell, I notice you have quite a

number of checks which will later be put in the record, but you
questioned him relative to one check to prove his official capacity.

Mr. Appell. That is right, and that is all that is being presented
in evidence at this time, sir.

The Chairman. All right.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to call as my next witness,

D. E. Leazer.

The Chairman. Raise your right hand.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God?
Mr. Leazer. Yes, sir.

TESTIMONY OF DONALD EDMUND LEAZER, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Would you state your full name for the record ?

Mr. Leazer. Don Edmund Leazer.
Mr. Appell. Are you appearing here this afternoon in accordance

with a subpena served upon you at 11 o'clock a.m., the 11th day of
October 1965 ?

Mr. Leazer. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Leazer. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record?
Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, attorney at law, 501 First

Federal Building, Raleigh, North Carolina.
Mr. Appell. Mr. leazer, under the terms of the subpena served upon

you, you were to bring with you and to produce certain documents
called for in the attachment which was made a part of the subpena, and
part 1 reads

:

All books, records, documejits, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible
Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known
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as the United Klans of America, Inc.. Knights of the Kn Klux Klan, and affiliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Realm (State) of North
Carolina, and Rowan Sportsmen's Club, in your possession, custody or control,
or maintained by you or available to you as Grand Kligrapp (Secretary) and
employee of the Realm (State) of North Carolina, of the Ku Klux Klan of
America, Inc., also known as the United Klans of America, Inc., Knights of the
Ku Klux Klan.

I demand that you produce those documents in accordance with the
provisions of the subpena.
Mr. Le.\zer. I respectfully decline to deliver to the committee any

and all records as requested by this committee under subpena dated
October 22, 1965, for that information is not relevant or germane to

the subject under investigation and the same would not aid the Con-
gress in the consideration of any valid remedial legislation, nor is

inquiry within the scope of that authorized to be investigated by Kule
IV of the rules adopted by the 89th Congress, by House Resolution 8,

adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments and records as demanded by the committee in a subpena dated
October 4, October 22, 1965, for the reason that I honestly feel that to

do so, the same might tend to incriminate me in violation of my rights
as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution
of the United States of America.
The Chairman. Counsel, I take it that you stipulate that your

client is familiar with my opening statement in all of its particulars,
intents and purposes and coverage?
Mr. Chalmers. That is correct.

The Chairman. And that your client has been ordered to produce
these documents in the capacity described by the subpena?
Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. It is further stipulated that the documents called
for which are directed to be produced are in the capacities indicated in
the subpena. We are not quibbling about any details, I take it?

Mr. Chalmers. You and myself, we are not, Mr. Willis, no, sir.

The Chairman. Therefore, sir, I order and direct you to produce
the documents just read by Mr. Appell and order you to produce
these in the capacity indicated.

Mr. Leazer. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all records as requested by this committee under subpena dated
October 22, 1965, for that information is not relevant and germane to
the subject under investigation and the same would not aid the Con-
gress in the consideration of any valid remedial legislation, nor is

such inquiry within the scope of that authorized to be investigated by
Rule IV of the rules adopted by the 89th Congress, by House Resolu-
tion 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments and records as demanded by the committee in the subpena dated
October 22, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so, the
same might tend to incriminate me in violation of my rights as guar-
anteed me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the
United States of America.
Mr. Appell. Mr. Leazer, under the terms and conditions of the
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subpena you are also ordered to bring with you and produce tlxat de-

scribed in part 2

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-
session, custody or control, or maintained by or available to you, in your
capacity as Grand Kligrapp (Secretary) and employee of the Realm (State)
of North Carolina of the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku
Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said organization authorize
and require to be maintained by you and any other oflScer of said organization,
the same being in your possession, custody or control.

Mr. Leazer. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all records as requested by this committee under subpena dated
October 22, 1965, for that information is not relevant and germane
to the subject under investigation and the same would not aid the

Congress in the consideration of any valid remedial legislation, nor
is such inquiry within the scope of that authorized to be investigated

by Rule IV of the rules adopted by the 89th Congress, by House
Resolution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments and records .as demanded by the committee in a subpena dated
October 22, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so, the
same might tend to incriminate me in violation of my rights as guar-
anteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the

United States of America.
The Chairman. The same stipulation with reference to my opening

statement is agreed to and the same stipulation w^ith reference to

the fact that the subpena was served on him in his representative

capacity is agreed to?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. Sir, I order and direct you pursuant to the sub-

pena duces tecum, served upon you, in a representative capacity as

indicated, I order and direct you to produce the documents just re-

ferred to by Mr. Appell.
Mr. Leazer. I respectfully decline to deliver to the committee any

and all records as requested by this committee under subpena dated
October 22, 1965, for that information is not relevant and germane
to the subject under investigation and the same would not aid the
Congress in a consideration of any valid remedial legislation, nor is

such inquiry within the scope of that authorized to be investigated by
Rule IV of the rules adopted by the 89th Congress, by House Resolu-
tion 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments and records as demanded by the committee in a subpena dated
October 22, 1965, for the reason I honestly feel that to do so, the same
might tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed
to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United
States of America.

Mr. Appell. Mr. Leazer, I hand you .a document. Foreign Corpora-
tions Franchise Tax Report of the State of North Carolina, signed
by James R. Jones, Grand Dragon of North Carolina, dated July 20,

1965, and I put it to you as a fact, and ask you to .affirm or deny the
fact, that Grand Dragon Jones in filing this document on July 20,

1965, listed himself as the president, G. B. Mars, as vice president.



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 1891

and yourself, D. E. Leazer, as secretary, and F. L. Wilson as treasurer.
Mr. Lkazer. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in
violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
(Document marked "Donald Leazer Exhibit No. 1." Pages 1 and

4 of said exhibit follow :)

Donald Leazer Exhibit No. 1

JOHN
"^MM C SOS

^ UNGUti^*

NORTH CAROLINA
INITIAL FRANCHISE TAX REPORT

FOREIGN CORPORATIONS
This form is to be used for the Initial report of corporations pursuant to the provisions of G. S. 105-123, and said
report should be filed with the Department of Revenue within sixty days of domestication or the be^innins' of its

business in North Carolina, whichever occurs first, with remittance to cover tax prorated from this date to June 30
next (minimum tax $10.00). This does not take the place of the annual franchise report required to be filed on July
31 of each year by forcl^ and domestic corporations.

Street Address A->-0^-^t»H— -2k-'i-N-

Post Office Address .....^.^^V^OtA.^.NL'iA*^- V>-'-^_'- Uijder laws of

Principal office or place of business in North Carolina ?*-^AVl\V«=__^M^<>ftMj-^Vl-'-C_.-
I- \^

J)

^' Date domesticated in N.C. JyJ: :_ ?V Kind of Business '^^^S^JSn^-VJU^^^i'^f^jilLai'^i^

Indicate if connected with another corporation as: Parent D Subsidiary D Affiliate

Furnish name, address and business of each (Attach Schedule) tt

A
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Donald Leazer Exhibit No. 1—Continued

' 1 Allocation percentage ratio
To b« awd when eorpontlon'a priiKlpil bailneu is either menufKtoriiiK, prododnc, hIIIiik, or dealing In Uii«fl>U

pcrtonal property.
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United Klans of America, Incorporated, Knights of the Ku Klux
Klan.
The Chairman. Is tliat the same Edwards referred to before?
Mr. Appell. He was head of the U.S. Klans prior to 1960.

The Celvirmax. He called Shelton on the carpet for financial

manipulations ?

Mr. Appell. The same man.
The Chairman. As a result of which Shelton thereupon created his

own organization.

Mr. Appell. After being removed from the position of Grand
Dragon, U.S. Klans, by Imperial Wizard Edwards

;
yes, sir.

Mr. Leazer, I put it to you as a fact that you were a member of

a Klan unit now known as the Kowan Sportsmen's Club, and I ex-

liibit to you a check dated 11-10-1964, imprinted "United Klans of

America, Inc., Knights of K.K.K.," Don Leazer, $5.15.

(Document handed to witness.)

Mr. Appell. I ask you to affirm or deny that fact.

Mr. Leazer. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

.(Document marked "Donald Leazer Exhibit No. 2" follows:)

Donald Leazer Exhibit No. 2

UNITED KLAM8 OF AMERICA. INC. "^ ^^®
uncim or c. b. k.

•604^

^./y

«»i«

SECURITY BANK & TRUST Ctt '^J A? 7tf^.L^..lf^^^ i
AMNcra MrtATM rastu im& - -

- ^•rffNCn. NOMTH CAMOUNA
-•:o5 3i"-o'i«.ai:

Mr. Appell. I ask you to affirm or deny the fact that Fred L.

Wilson, who is a cosigner on this check, you knew to be treasurer of

the Klavem as well as presently the State treasurer.

Mr. Leazer. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or denj^

the fact, that while this gentleman has held many offices within the

Klavem, you Imew him at one time to be the exalted cyclops, W. R.
McCubbins.
Mr. Leazer. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Leazer, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that this is the signature card to which there

is affixed your signature, together with James R. Jones, and Fred L.

Wilson, the account maintained at Wachovia Bank and Trust Com-
pany, in Salisbury, North Carolina.



1894 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

I ask you to affirm or deny that fact.

(Document handed to the witness.)

The Chairman. What is the name of that account ?

Mr. Appell. United Klans of America, Incorporated.
Mr. Leazer. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Document marked "Donald Leazer Exhibit No. 3" follows:)

Donald Leazer Exhibit No. 3

• NA.ME DATE ^-VJ^^^

\ L^ )7£~^ f<Lfhh.'s f, r A m ^:/? / c;^ ^ Z Vc. corporation

i n ., : \pn 7/-' Xs/c'x'>.

I ^.^' '

; :— -—^rr "—

r

y-—
DCNT

^TREASURER

cyp :rp;n.= c P^. Z^O.AJiL'S

* ADD»ES3 P>C. B OX- .Tr^/ C^ft(^,^)rjZ pU^:f?Rr .A/,C'
STRECT AND NUMUE.R CITY ' STATE

'. i •

1. ^

V This account Is accepted by Wachovia Bank and Trust Company subject to the
provisions stated on the reverse sldo of this card. Above are the duly authorized

^ signatures v/hich the Btinlt wUl recognise In the payment of funds or the trans-
action of other business.

, 7«* REV e.fil

_^_, /_j/f/_^^C?! „..J>^..

Mr. Appell. I hand you a series of checks, Mr. Leazer, dated July 2,

July 10, July 16, July 23, August 2, August 6, August 14, August 20,

August 28, September 3, September 10, September 17, all of 1965, a
total of 12 checks, each in the amount of $150.00, salary and expense,
payable to Donald E. Leazer, and ask you to affirm or deny the fact
that you are the Donald Leazer, the payee, on these checks.

Mr. Leazer. I respectfully decline to answr?r that question based
upon the grounds previously stated.

(Documents previously marked "James Jones Exhibit No. 7-F."
See p. 1721.)

The Chairmax. And those cliocl?s are drawn on the account you
just referred to?
Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Leazer, I ask you from what source the money is derived which
is placed into this account in the name of the United Khins of America,
Incorporated, care of James R. Jones, with the AVachovia Bank and
Trust Company, of which there lias been deposited from May 18, 1965,
through September 19, 1965, $16,903.37. I ask you the source of that?
Mr. Leazer. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 1895

(Documents previously marked "James Jones Exhibit No. 7-A.")
Mr. Appell. Mr. Leazer, as a Klansman, do you carry a concealed

weapon ?

Mr. Le.\zer. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Were you tried for the crime of carrying a concealed
weapon on August 27, 1965 ?

Mr. Leazer. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to read into the record

from a certified copy of a court record, signed by the assistant clerk

of the superior court, Rowan Superior Court, Rowan County, North
Carolina, Case 166642

:

State vs. Donald E. Leazer ; Carrying Concealed Weapon ; State Witnesses O. L.

Wilhelm, C. M. Grant, J. G. Overeash, 8-27-65.

The Defendant Pleads Not Guilty. The Defendant is Adjudged Guilty. Let the
Defendant be confined in the Common Jail of Row'an County for a period of 60
days and be assigned to work under the supervision of the State Prison Depart-
ment. This sentence is suspended, by and with consent of defendant in open
court, on the following conditions : Defendant is to pay a fine of $50.00 plus costs

;

Defendant is to be and remain of general good behavior for two years ; let the
weapon be confiscated and destroyed.

Is that a factual record as certified to by the assistant clerk of the
superior court ?

Mr. Leazer. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. What is the date of the sentence?

Mr. Appell. 8-27-65.

Mr. Weltner. Do you have any checks that are dated subsequent
t o that date ?

Mr. Appell. Yes, sir. We have one dated August 28, the day fol-

lowing, and one September 3, and one September 10, and one Septem-
ber 17.

Mr. Weltner. Those are following a pattern of a weekly payment;
is that correct?

Mr. Appell. $150, the purpose for which drawn is salary and
expense.

Mr. Weltner. Thank you.
The Chairman. What was the concealed weapon? Does the judg-

ment show?
Mr. Appell. No, it says, "Let the weapon be confiscated and

destroyed."

On the same date, Mr. Chairman, I would like to read another entry
certified by the assistant clerk of the superior court

:

Case 166647 State vs. Donald E. Leazer Possession of Tear Gas 8-27-65
The Defendant Pleads Not Guilty. The Defendant Is Adjudged Guilty. Let
the Defendant be confined in the Common Jail of Rowan County for a period
of 60 days and be assigned to work under the supervision of the State Prison
Department. This sentence is suspended, by and with consent of defendant in

open court, on the following conditions: Defendant is to pay a fine of $40.00
plus costs ; Let the tear gas be confiscated and destroyed.

Is that a factual recitation of the facts, Mr. Leazer?
Mr. Leazer. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.
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(Document marked "Donald Leazer Exhibit No. 4" and retained in

committee files.)

Mr. Appell. Were these fines and costs adjudged against you paid

by the United Klans of America ?

Mr. Leazer. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Was this tear gas obtained by you for possible use in

connection with your membership in the United Klans of America?
Mr. Leazer. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell, Mr. Chairman, I have no further questions of this

witness.

The Chairman. Mr. Leazer, you are hereby continued under that

subpena until November 15.

The committee will resume hearings next Monday at 10 o'clock.

(Wliereupon, at 5:45 p.m., Friday, October 22, 1965, the subcom-
mittee recessed, to reconvene at 10 a.m., Monday, October 25, 1965.)
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THE UNITED STATES

Part 1

MONDAY, OCTOBER 25, 1965

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington^ D.C.
PUBLIC HEARINGS

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities

met, pursuant to recess, at 10:15 a.m. in the Caucus Room, Cannon
House Office Building, Washington, D.C, Hon. Edwin E. Willis

(chairman) presiding.

(Subcommittee members: Representatives Edwin E. Willis, of Lou-
isiana, chairman; Joe R. Pool, of Texas; Charles L. Weltner, of Geor-
gia ; John M. Ashbrook, of Ohio ; and John H. Buchanan, Jr., of Ala-
bama.)
Subcommittee members present : Representatives Willis, Pool, Welt-

ner, and Buchanan.
Committee member also present : Representative George F. Senner,

Jr., of Arizona.
Staff members present: Francis J. McNamara, director; Wil-

liam Hitz, general counsel ; Alfred M. Nittle, counsel ; Donald T. Ap-
pell, chief investigator; and Philip R. Manuel, investigator.

The Chairman. The subcommittee will come to order, please.

Will you please call your first witness ?

Mr. Appell. Mr. Chairman, before I call my first witness, I would
like to ask permission of the Chair to place into the record at the

appropriate point in the testimony of Mr. Robert Shelton the docu-
ments which we have now received in response to a subpena duces
tecum which related to purchases from the Lorch's Diamond Shop in

Tuscaloosa, Alabama.
I would like to bring to the committee's attention that one of these

documents appears to be a personal account of Mrs. Robert Shelton,
which reflects on its face that her employer, or her occupation, is

United Klans of America, and tliis credit card is signed by Mrs.
Betty Shelton.
The Chairman. The documents will be received and inserted at

that point in the record.

In other words, Mr. Appell, you received these documents subse-

quent to the appearance of Mr. Shelton and his testimony ?

1897
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Mr. Appell. They were received on last Friday, sir, after Mr. Shel-

ton's testimony
;
yes, sir.

Mr. Chairman, I would also like to ask permission that there be
placed in the record at the conclusion of the testimony of Mr. Kome-
gay the applications for insurance under the Klan program of insur-

ance between the Capital City Restoration Association and the Inter-

national Life and Accident Insurance Company, those applications of

Klansmen signed up under that program.
The Chairman. The documents will be received in evidence and

inserted at the point indicated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to call as the first witness

this morning Arthur C. Leonard.
The Chairman. Please raise your right hand.
You do solemnly swear that the testimony you are about to give

w411 be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help

you God ?

Mr. Leonard. I do.

The Chairman. Proceed.

TESTIMONY OF ARTHUR C. LEONARD, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Would you state your full name for the record, sir?

Mr. Leonard. Arthur C. Leonard.
Mr, Appell. Are you appearing here this morning in response to a

subpena served upon you by an investigator of the committee, Mr.
Eay McConnon, at 9 o'clock a.m. on the 13th day of October 1965?

Mr. Leonard. I am.
Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Leonard. I am.
Mr, Appell. Will comisel please identify himself for the record,

please ?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, Room 501,

First Federal Building, Raleigh, North Carolina.
Mr. Appell. Mr. Leonard, would you set forth for the committee

when and where you were born ?

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. That question is preliminary and is simply laying

the foundation. We do not accept your reasons for refusal to answer
and I direct you to answer.
Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as quaranteed me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or

deny the fact, that you advised Investigator McConnon at the time
he served you with a subpena that you were born in 1904 at Rowan,
North Carolina, Rowan County, North Carolina.
Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question for the

reasons that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
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ill violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. ArrELL. Mr. I^eonard, would you set forth your educational

background ?

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny

the fact, that you advised the committe investigator, McConnon, that

you had completed the first 10 years of school.

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. I ask you, Mr. Leonard, to set forth your employment

background.
Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny

the fact, that you advised Investigator McConnon that you were in

the home improvement business and have been since 1948, presently

owner of the Southern Awning Manufacture Company, Lexington
Road, Spencer, North Carolina, where it has been located for the last

4 years.

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1.

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr, Leonard, under the terms of the su'bpena, you

were directed to, or commanded to bring with you, and produce be-

fore said committee, documents which were called for on an attach-

ment which was made a part of the subpena. This attachment, con-

sisting of one paragraph, reads

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda relating to
the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible

Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also

known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and
affiliated organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Rowan Sports-

mens Club, Realm (.state) of North Carolina, in your possession, custody or

control or maintained by you or available to you as the former Grand Dragon,
Realm (state) of North Carolina, and as a present or former officer Rowan
Sportsmens Club, Realm (state) of North Carolina, of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the
United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

Mr. Leonard. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all records as requested by this committee upon subpena dated
October 4, 1965, for that information is not relevant and germane to

the subject under investigation and the same would not aid the Con-
gress in the consideration of any valid remedial legislation, nor is such
inquiry within the scope of that .authorized to be investigated by
Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House Resolu-

tion 8, adopted January 4, 1965.
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I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments and records as demanded by the committee in its subpena dated
October 4, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so, the
same might tend to incriminate me in violation of my rights .as guar-
anteed to me by amendments 5, 1; 4, and 14 of the Constitution of the
United States of America.
The Chairman. Mr. Chalmers, do you agree to the folowing stipu-

lation: (1) That the witness has been furnished a copy of the chair-

man's opening statement of October 19, 1965, and tliat he is familiar

with its contents; (2) that the directions of the subpena to produce
the documents called for are made to the witness in the official repre-

sentative capacity described in the subpena.
Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Chairman, may I state, sir, I conferred with comisel for the
committee earlier this morning, and there was some mist-ake which
he and myself have worked out. Rather than it being Rule IV of

the rules adopted by the 89th Congress and House Resolution 8, it is

.actually Rule XI. I think counsel and myself understand the differ-

ence there.

The Chairman. It appears on page iv ?

Mr. Chalmers. It appeaars on page vi, actually.

The Chairman. We understand.
Mr. Chalmers. I wanted to call it to your attention.

The Chairman. But the stipulation is entered into ?

Mr. Chalmers. Yes, sir ; that is correct, sir.

The Chairman. Now, Mr. Leonard, the Chair does not accept your
reasons for failing to produce the documents called for in the sub-

pena, for you to produce them in the capacity indicated, and I now
order and direct you to produce them.

Mr. Leonard. I respectfully decline to deliver to the committee
any and all records as requested by this committee under subpena
dated October 4, 1965, for that information is not relevant and ger-

mane to the subject undet investigation .and the same would not aid

the Congress in the consideration of any valid remedial legislation,

nor is such inquiry within the scope of that authorized to be investi-

gated by Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House
Resolution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the connnittee any and all docu-
ments and records us demanded by the committee in a subpena dated
October 4, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so, the

same might tend to incriminate me in violation of my rights as

guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of

the United States of America.
The Chairman. Proceed.
Mr. Appell. Mr. Leonard, are you currently the holder of the posi-

tion of klokard for the Rowan County Klavern or the Rowan Sports-
men's Club?
Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of tjie Constitution of tlie United States of America.
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Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to aftirni or deny
the fact, tliat you advised committee investigator McConnon on the

13th day of October 1965, at the time he served you with the subpena,
that you did hold the position of klokard within your Klavern.
Mr. Lkonard. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the connnittee subpenaed from the

Security Bank & Trust Co., Spencer, North Carolina, bank accounts
relating to the Rowan Sportsmen's Club and accounts under the name
of the United Klans of America. The bank forwarded to the com-
mittee in compliance with this subpena duces tecum canceled checks,

ledger cards, signature cards, that relate to this.

These cards reflect that the account which was subpenaed was
opened on December 10, 1958, and it was opened in the name of the

U.S. Knights of the Ku Klux Klan, Box 666, China Grove, North
Carolina.

I desire. Mr. Chairman, to read from the signature card of Decem-
ber 10, 1958, and tlien ask certain questions of the witness.

It appears on top: "2 sig[nature]s required, Dec. 10, 1958. Name
U.S. Knights of K K Klan [Address] Box 666 China Grove NC.
The following two signatures will both be necessary to withdraw
funds."
This is written out in longhand. "A. C. Leonard, Act. Treasurer;

W. E. McCubbins, E.C. ; C. B. Gobble, Treasure [sic].;'

Typed onto this document is that "We prefer to sign cks without
using titles."

"% opened by Mr. T^eonard & Mr. McCubbins" with a deposit of

$121.29.

I hand you this card, Mr. Leonard, and put it to you as a fact, and
ask you to affirm or deny the fact, that you are the A. C. Leonard
listed on the signature card.

(Witness made no reply.)

(Document marked "Arthur Leonard Exhibit No. 1-A" appears
on p. 1902.)

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that the bank properly reported that this account was opened
by yourself and Mr. McCubbins.

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the bank records reflect that that

signature card remained in effect until 10-11-63.

I am son'y, Mr. Cliairman. Until 2-8-60.

This carci, which I would like to read into the record, shows : "U.S.
Knights of K. K. Klan, J. L. Corriher, Treas., Rt. #4, Box 544, Salis-

bury, N.C." Two signatures required : "J. L. Corriher, Treas. ; W. R.
McCubbins, Seer. ; F. L. Wilson, V.P."
The card contains the notation that on August 27, 1963, Mr. F. L.—

I

cannot make out the name clearl}' enough, Mr. Chairman, to put it into

the record—succeeds Mr. O. C. Snider as vice president as of this

date, and this contains, as the authority, the signature "Arthur C.
I^eonard."

I hand you this card, Mr. Leonard, and ask you whether or not the
facts that I have just recited to you from this card are facts.

59-222 O—67—pt. 1 25
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Arthur Leonard Exhibit No. 1-A

NAME

PartnerAip u. S. KNIGHTS 07 K. T.'. KUJl '

Corporation goX 666, ClliXia GrOVB , MOnd of

Account of Business
,

Address raone

In coMldoralion of th» openlnij of thl» account by the SECURITY BAKK 4 TRUST CO., tha imdeniqiMd agi»«« that
all notes, drafts, checks, or other papers purchased by the bank from the underBi<7ne<l or reoeWed by It for credit or
collection from or through the undersigned, are purchased or received subject to the actual receipt in cosh or proceeds
thereof by the bank and until such receipt said paper or procaeds shall be held at tbe risk of the underalqned. and
the bonk shall not be liable for the loss thereof or for the default, negligence or failure of Us Tg^nts. or. of any ooir*-
spondents or others to whom the paper may be sent for collection. The bank and any collecting agenta if the bank or/
of the undersigned may present such paper direct to the bonk on which it is drown or at which it ie poyobla or in its

discretion i^ay forwurd such paper to a collecting agent vrith authority to present such paper ior paTBM&t, and this
bonk and/or any collecting agent may accept in rtrum th» Sheck, r"

—" — — -"* ' -'— ' *• " ' ^- —MiiCTg»iy.!!iMj.yM.I,% i^,l ',^
to realize the full amount in cash may be charged by the bank in whole or in part to the undarslazMa'B oooount.
Each collecting agent shall be the agent of the undersigned and not of the bank, but neither this bank nor any aocli
agent shall be liable for any loss growing out of the neglect, default or failure of another agent. i

The undersigned agrees that the bonk may refuse payment of and return as unpaid to the party preaentlng aama,
any checks presented when the undersigned does not hove a suhident balance of coUectad funds in his otojunt at tfa*
opening of business on the day such checks are presented to pay the same.

The undersigned hereby agrees that the bank may waive demand, notice and protest on oU checks, drafts, and
other papers purchased by the bank or received by it for credit or collection by. from or through the undstsigned..

Checks will be presented for payment through our Clearing Bank and il dishonored will be charged to deposttor*'
account or presented to him for payment. Checks, drafts, and other items drown on this bank not p<^ ior any reoaoa
at the close of business on its business day next following the day deposited may be charged back to tha undarsiqnad.

Liability of endorsers on checks certified at the bank's request shall not be released until such items aia paid.
It is agreed that a service charge may be made by the bank each month for handling this account in oocordaaoa

with the rules from time to time prescribed by this bonk and the amount thereof shall ba charged to cusloaMr's oocount.
It Is also agreed that a charge of SOc for each check drawn against this account ondciatumad foe InsulfWtmt

funds shall be made against this account.
It Is also agreed that the statement of my account furnished by tha bonk will ba axamlnad proaptly npoo th* ra-

calpt of same and that If no error is reported to the bank within ten days, the bank will consider statements os eonact
The signature of persons authorized to draw checks which the bonk will tecogniza in porymant oi funds or lor Iha

transaction of other business on account of the undersigned are hereby given below. r\ r** ,^ ^
The undarslgnad hereby cartiiias that ha bos read and agraas to tha obova oootroJl.] h l' \ Ci 1A C

"°^.§.C..l.a..I95.8...

By
(Contlnuad on Reva
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Mr. Lkonakd. 1 respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Arthur T^onard Exhibit No. 1-B" follows:)

NAME

Arthur Leonard Exhibit No. l-B

U. S. Knights of K. K. Klan
J. L. Corriher, Treas
^t . J. It, BgxJM

2 sigs. required

ADDRESS Salisbury, N. C.

AUTBOBOED siGNATimEs Efrective dato 2-3—60 ConUnued from (roni ild*

ITYPEWRITE NAME HEREl
WILL
SIGN (SIGNATURE IN THIS COLUMNI

J. L« Corriher

W. R. McCubbins

, Qcy^c^i,^^^^-^ Treas

Seer,

'^^^-XJ.^Saidec:

PL AJ//^o^^^

-^^kMiz/z^
)?83 y -^ \ju^.v^^ )l£^

^i^^y^ 79h/\^^c^/^aJ^^ ^^ot-<:^^.je^^ ^ZAJ

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that the change that went into effect on August 27, 1963, was
merely to replace Mr. C. O. Snider as vice president to F. L. AVilson

as vice president.

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that at that time you were an officer of the Realm of North
Carolina, United Klans of America.
Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you a card, a new card, 1-2-64, now changed
to the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux
Klan
The Chairman. What is the date I

Mr. Appell. January 2, 1964—which shows Mr. F. L. Wilson as

treasurer and that the other signatures contained on the accomit under
the U.S. Klan were still in effect at the time of the new card on Janu-
ary 2, 1964.

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.
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(Document marked "Arthur Leonard Exhibit No. 1-C" follows:)

NAME

Arthur Leonard Exhibit No. 1-C

UNITED KLANS OF ALTSRIGA, INC
KNIG! TS OF. K«K. .K.-

Mr. Appell. Mr. Chairman, an analysis of the account reflects that

on February 24, 1965, the account in the name of the United Klans of

America, Inc., was closed out with a check in the amount of $134.99,

and that this check was used to open a new account, in the name of the

Rowan Sportsmen's Club, Fred L. Wilson, Treasurer, 610 Little

Street, Salisbury, North Carolina.

The Chairman. What is that date?

Mr. Appell. This is February 24, 1965.

That this account contains the signatures of Fred L. Wilson as

treasurer; W. R. McCubbins, who has been previously referred to on
other signature cards; and Wayne Dayvault, a witness before this

committee last week.
I hand you this card and put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that this signature card was autliorized by the

membership of the Rowan Sportsmen's Club.
Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds ])reviously stated.

(Document marked "Arthur Leonard Exhibit No. 1-D" appears
on p. 1905.)

The Chairman. As I heard the question, he could properly say no
to this question.

Well, all right.

Mr. Appell. Mr. Leonard, when did you become a member of any
Ku Klux Klan organization?
Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, when interviewed by Investigator McConnon on October 13,

1965, that you advised him that you joined the Klan in 1953.
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NAME '

Arthur Leonard Exhibit No. 1-D

RCWAN SPORTSMEN'S CLDB
Fred L. Wilson, Treas.
61 Littlw Stroot
SaMflbury, wnADDRESS

AUTHORIZED SIGNATURES

TWO SIGNATURES NEOHOOAHT ?0R
VriTHDRAWAL Continued from Iront aid*

ITVprwRITE NAME HERE)
WILL
SIGN (StONATURE IN THIS COLUMNl

^iX^^^^
MB:mt£JM^

tjteM

^ ^<^itintt z.y/^^^^'^^^KJ^

^
Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Leonard, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that this Klavern to which we have established

official affiliation on your part w^as, prior to becoming affiliated with
the U.S. Klans, under the leadership of the Lnperial Wizard Eldon
Edwards ; that you were affiliated as a Klavern of the North Carolina
Knights of the Ku Klux Klan, whicli Avas under the leadership of
Grand Wizard James W. "Catfish" Cole.

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in order that the record may properly
understand questions that are going to be asked of the witness, I would
like to read into the record a statement on the basis of the committee's
investigation to the effect that in the winter of 1955 there was formed
an independent Klan group Avhich started out merely by the title of
the Knights of the Ku Klux Klan, but then became known as the
North Carolina Knights of the Ku Klux Klan ; that this organization
was started in Charlotte, North Carolina, and after the leadership of
several temporary Grand Wizards, its leadership was taken over by a
former carnival pitchman, self-styled Baptist "Free Will" Minister,
from Marion, South Carolina, James W. "Catfish" Cole.

Cole's influence until January 1958 when this Klan burned a cross on
the outskirts of St. Pauls, North Carolina, in front of the home of an
Indian woman who the Klan implied was involved with a white man.
They also burned crosses at the residence of Indians who had recently
moved into a formerly all-white neighborhood.
On January 18, 1958, Cole's Klan scheduled a rally near Maxton,

North Carolina, in spite of warnings by the local sheriff that he lacked
the manpower to put down a riot should one occur. On the night of
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the proposed rally, an estimated 50 to 75 Klansmen gathered around

Cole at the rally site carrying shotguns, rifles, and pistols.

Before the rally started, an estimated 1000 armed Indians of the

Lumbee Indians gathered along the edge of the highway and charged

the unrobed Klansmen and the rally turned into a riot. Cole escaped,

leaving his wife and children to be protected by other Klansmen.

On April 8, 1959, Cole was committed to jail in Lumberton, North
Carolina, to begin serving an 18-24 month term for inciting the riot

at Maxton Klan rally.

I put it to you as a fact, Mr. Leonard, and ask you to affirm or deny

the fact, that it was following this that your Klavern and other

Klaverns in the State of North Carolina began negotiations with

representatives of Eldon Edwards for the purpose of oecoming affili-

ated with his organization as a realm of the U.S. Klan in the State of

North Carolina.

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Ak»ell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny

the fact, that George Dorsett, now an official of the L^nited Klans of

America, who was the grand kliidd, or chaplain, under James W.
"Catfish" Cole, became the Grand Wizard of this organization after

Cole was committed to serve his term,

Mr. Pool. Was that a Grand Wizard or Imperial Wizard ?

Mr. Appell. This is on a State level, sir ; it is the Grand Wizard.
Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Leonard, do you know Fred L, Wilson in addition

to being treasurer of your Klavern, klabee, to be klabee or treasurer

of the Realm of North Carolina ?

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you know Wayne Dayvault and Don Leazer to

be members of your Klavern ?

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that when Investigator McConnon interviewed you on Oc-
tober 13, 1965, that after first refusing to discuss these individuals

that you identified Fred L. Wilson, Wayne Dayvault, and Don Leazer
as members of your Klavern, and that you later admitted to him in

the course of the interview the positions which they held within the

Klan.
Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you identified Leazer as one of Jone-s' full-time organ-
izers; Wilson to be klabee of the Klavern; and Dayvault to be the

kligrapp or secretary.

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Leonard, during the time that your Klan was
known as a Klan or Klavern within the U.S. Klan, Unit Number 1,
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at the time Mr. W. R. McCubbins was the kludd, I put it to you as a
fact, and ask you to affinn or deny the fact, that James R. Jones, now
Grand Dragon of North Carohna, was the klokann chief of the
Klavern.
Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that toward the end of 1958 or early 1959, that now Grand
Dragon Jones, now Realm Treasurer Wilson, and now Grand Kligrapp
or Secretary Leazer were expelled from your Klavern for nonpay-
ment of dues.

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that prior to that time, that now Grand Dragon James R.
Jones was disciplined by your Klavern on many occasions for his radi-

cal conduct.
Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you possess knowledge of an organization known
as the Black Shirts or Chessmen ?

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Leonard, it is the committee's information that
following

Tlie Chairman. One second, Mr. Appell.
Wlio did you say was dismissed or expelled for nonpayment of dues ?

Mr. Appell. The present Grand Dragon, James R. Jones. This was
in late 1958 or early 1959.

The Chairman. Now, Mr. Leonard, having expelled or dismissed
Mr. Jones for nonpayment of dues, did you expel or did anyone to your
knowledge ever expel anyone for acts of violence ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Leonard, in order to obtain the context of the next
question, I would like to make a statement for the record that in the
spring of 1959, August W., properly known as "Gus" Holman, the
former Imperial Klabee of the U.S. Klan, under the Imperial Wizard
Eldon Edwards, formed in Columbia, South Carolina, a Klan-type
organization which became known as the Cliessmen. The Chessmen
quickly moved into North Carolina and merged with an organization
called the Black Shirts, which, like the Chessmen, was comprised of
former Klansmen who had been expelled from the U.S. Klans for

various reasons.

A group of Chessmen damaged a sawmill in Richfield, North Caro-
lina, on April 3, 1959, and thereafter the Chessmen began to disinte-

grate.

I ask you if you know James R. Jones to have been a member of that
organization.

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.
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Mr. AprELL. Mr. Leonard, I am going to read you a paragraph from
Investigator McConnon's report of interview with you, and after I

have read it I desire you to deny it, confirm it, or to give any comment
on it that you care to.

"Shelton visited Jones 2 weeks ago, according to subject [referring

to yourself] and both welcome the investigation of the Klan by the

committee, believing it will bring to light a lot of false thinking about

the Klan. Neither Jones or Shelton were worried about the Klan end

of the investigation, he related, but Jones was worried about what
might be brought out about him in a personal way. Subject clarified

this statement by stating that Jones at one time, just after reenlisting

in the Army in California, went AWOL due to family problems back

home. Subject stated he himself had gone to Washington with Jones
in an effort to get Jones his discharge changed from undesirable to

honorable. He said the AWOL charge caused Jones to receive this

undesirable discharge. They lost out in Washington, however, and
Jones was not granted a change in wordage of his discharge. Sub-

ject [referring to you] also alluded to Jones being concerned about

something that happened in his youth as well, or at least when he was
a young man. Subject declined [meaning you] to go any further on

that point, however."
Mr. Leonard, I ask you to affirm it, deny it, or make whatever com-

ment you want upon this quoted paragraph from Investigator Mc-
Connon's report of interview with you.

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Leonard, over a number of years you were an em-
ployer of Mr. Jones ; were you not ?

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based
upon grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you told Investigator McConnon that you were his

employer over a period of many years.

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you advised Investigator McConnon that you were the
Grand Dragon immediately preceding the appointment of Mr. Jones
to be Grand Dragon for the Realm of North Carolina.
Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based

upon grounds previous stated.

Mr. Appell. With that knowledge, Mr. Leonard, can you in any
way explain to the committee an interview given by Mr. Jones to the
Winston-Salein Joumalow September 6 which appeared in an issue of
September 16, 1964, in which Mr. Jones is quoted as advising the
reporter that

:

Early in the summer of 1963, he called a meeting of some men he thought
might be interested in reviving the Klan. After some discussion, they decided
to unite with Imperial Wizard Robert M. Shelton of Tuscaloosa, Ala.

Shelton sent Grand Dragon Scoggin up from Spartanburg, and he and Jones
went to work.
On Aug. 18, a small nucleus of men met in the Klan's old state headquarters

in southern Union County, and Jones was elected to a four-year term as Drngon
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Can you explain this in light of your knowledge tluit you immedi-
ately preceded—your statement to the investigator that you immedi-
ately preceded Jones as the Grand Dragon of the United Klans of
America, Eealm of North Carolina?
Mr. Leoxard. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that prior to the summer of 1963, and for some time prior
to the summer of 1963, that Grand Dragon Jones w^as a member of
the United Klans of America and assigned to the same Klavern that

you were a member of.

Mr. Leoxard. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I had earlier asked you about the expulsion of Mr.
Jones from the Klan in 1958, and I asked you about any comment
that appears in this interview, where Mr. Jones says or the reporter
reports

:

He didn't talk much about his early days in the Klan. He said he joined
"about 1954" and "got out about 1958." He said he quit because the Grand
Dragon in those day was guilty of "a multitude of sins."

As a member of the Klan in 1958 and as an officer of the Klavern,
what multitude of sins was now Grand Dragon Jones referring to at

that period of time?
Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. As a former employer of Jones over many years, I

ask you to comment upon this paragraph w'hich is a direct quote

:

Thus far I haven't been paid anything for my work. I've gotten a majority
of my expenses paid ever since I was Grand Dragon. In the past 10 years I

would think I've got $25,000 tied up in the Klan. I have worn out tires and
automobiles going all over the country, and I missed money I'd have made if I

had been working.

Mr. Leonard, on the basis of the work and the money reported by
Jones as gross income or net income over the years, he could not pos-
sibly have made $25,000 in 10 years ; could he ?

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Jones also said in this interview, and I quote

—

and this, I might add, relates to the image of the Klan and the accept-

ance of the Klan

:

The main reason is that people don't understand the Klan .... People are
trying to crucify me because the old Klan did things. I do not and never have
belonged to the Ku Klux Klan. I belong to the Knights of the Ku Klux Klan.
The Ku Klux Klan is on the attorney general's subversive list. This one is not
and never has been.

Was Mr. Jones ever a member of a Klan Avhich appeared on the
Attorney General's list ?

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(At this point Mr. Weltner left the hearing room.)
(Document marked "Arthur Leonard Exhibit No. 2" and retained

in committee files.)
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Mr. Appell. Mr. Leonard, I show you a blank form of a "KLip-

grapp's Quarterly Keport" used in the days of the U.S. Klan under

the Imperial Wizard Eldon L. Edwards. You will note—well, let me
have you examine it.

(Document handed to witness.)

Mr. Appell. According to this form, under the leadership of Im-
perial Wizard Edwards, Klans or Klaverns made reports not part to

the realm and part to the imperial, but they made their checks payable

to the Grand Dragon of the realm, and he took off his slice and for-

warded what the imperial was supposed to get directly to the imperial.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact,

that today, under the United Klans of America, this procedure no
longer follows, and that your Klavern sends part of the money due

the realm directly to the realm, and to the imperial directly to the

imperial. I ask you to affirm or deny that.

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Document marked "Arthur Leonard Exhibit No. 3"' appears on

p. 1911.)

Mr. Appell. Mr. Leonard, after Mr. Jones replaced you as Grand
Dragon, in January 1964 were you elected to the office of Grand
Klaliff, or vice president?

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I jDut it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that at that election held on January 26, 1964, at Granite
Quarry, North Carolina, that Jones was elected the Grand Dragon;
that Leonard, Arthur C. Leonard, was elected Grand Klaliff; that

W. R. McCubbins, who has been identified as a member, whose name
appeared on the same signature card that your name appeared on,

was elected the grand kludd; that Charles Bud Deese, of Salisbury,

North Carolina, was elected grand kilgrapp, or secretary ; that Ray
Terry, of Durham, North Carolina, was elected the conductor; that

Buck House, of Lexington, North Carolina, was elected the imier
guard ; that Jim McLamb, of Wilmington, North Carolina, was elected

outer guard ; and that Red Biddle, of Wilmington, North Carolina,
was elected as chief of the klokann committee ; and that C. J. Brindle

—

Clarence J. Brindle, was elected grand night-hawk.
I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact.

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you also held on the grand level the position of grand
klokard.
Mr. Leonard. I resj)ect fully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you know George Dorsett?
Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you advised Investigator McConnon that you had heard
that George Dorsett was one of the full-time organizers under Jones
today.
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Arthur Leonard Exhibit No. 3

fOUi K-iei f£AD DnrnmcnofNs on back nppu fkeparihg ms urcar

KUPGRAPP^ IIUARTERLY RBPORT
Kkn No. Rolm of :—:

'.

, Qoutar, 1» ._

Thu report miut be accnntcfy nude out in <iuplic*t< b7 tb Kilgrapp and aent to proper hcadquartcn NOT LATER THAN
HE TENTH of the montli inmiedutely foUoviog tlw lut month of the QUARTER. KIuu in Organized Realnu lend one copy to

Sue* Office. Remittance* man be nude by check, cub. Pen Office Order or Eqireo money order.

To Hit Mijeny, the Imperial \rizard, Km|bts of the Ku K.lux Klan:

The foUov/ing ij my report for the . -_ . . ___.Quarter, 1?

1. Klan located at , State of :

2. Xumbcr Klonklaves held ——^^^^
}. Average attendance . . ———^^^^
4. Number of members in good standing last report ^

(If. new Klan, niimber when chartered _

t. Number members naturalized this quarter Carry down to line lib, lie or lid).

6. Number ministers naturalized this quarter (Tax due—No Klectokon)

7. Number members reinstated this quarter (carry down to line Ilf)_„

J. Number members received by transfer this quarter (carry down to line lie).

Gross membership .. .

9. Deductions: a—Suspended (for non-payment of dues)

b—Transferred (Tax to be paid by Klan issuing transfer)

c—Died .._.._ -

Total Deductions

Net Membership Good Standing This Report [

10. KLECTOKEM ON MEMBERS AT $5.00 EACH $
--il. A-TAX ON AT 70<(THREE MONTHS) ^--^ B-TAX ON AT 47<(TW0 MONTHS). _|'

C-TAX ON AT 24<(0NE MONTH) |"
0-TAX ON (CURRENT MONTH HEN MEMBERS)
E-TRAN3FERS (PAID BY KLAH3 USING TRANSFER)
•=-TAX ON REINSTATED MEMBERS AT jg.OO 4

Toul Amount Due Imperial Headqoarters This Report '.'

MAKE CHECKS PAYABLE TO GRAND DRAGON IN YOUR REALM

Remarks: In organized Realms Reports will be sent to Grand Dragon's officer for certification.

Date
, A. D. 19 , A. K

Signed

(KLAN SEAL)

I

Certified by

No. Realm of..

P. O. Address .

Kilgrapp.

. Uu

-
: E. G

(SEE OTHER SIDE FOR INSTRUCTIONS)
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Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you know Boyd Hamby?
Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you advised Investigator McConnon that you had heard
that Hamby was a full-time organizer for the Klan.
Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you know Grady Mars?
Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that while stating that you had only met Grady Mars on two
or three occasions, that you stated that you would not be surprised,

however, if Grady Mars was another full-time organizer for Bob
Jones in the UI^A.
Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you purchase a policy under the Klan hospital-

surgical policies which were written under the affiliated group, the

Capital City Restoration Association?
Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you advised Investigator McConnon that you did buy
an insurance policy under that plan.

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you discuss with Investigator McConnon, Calvin
Craig, the Grand Dragon of Georgia ?

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(At this point Mr. Weltner returned to the hearing room.)
Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny

the fact, that you stated you had met Calvin Craig on four or five

occasions; that you described him as being a bit hotheaded, but has
worked hard for the Klan.
Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you discuss with Investigator McConnon Robert
Scoggin, the Grand Dragon for the State of South Carolina ?

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, tliat you stated to Investigator McConnon that you had known
Robert Scoggin for a period of 10 years, considered him to have good
intentions, but to be a man who lacks the ability to represent the Klan
in the best light.

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question ba.se<]

upon the grounds previously stated.
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Mr. Appell. As a matter of fact, Mr. Leonard, you knew Mr.
Scoggin to also be a Grand Dragon for the Realm of South Carolina
under the U.S. Klans during its existence under the leadership of
Imperial Wizard Edwards ; is that not a fact?

Mr. Leonard. I resj>ectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Leonard, I hand you, although they are not pre-

pared in the form in which the document is being handed to you, a

series of oaths (Robert Shelton Exhibit No. 4) which are taken by
Klansmen. I ask you to examine this series of oaths to advise the
committee whether or not these are the oaths admmistered to members
entermg the United Klans of America today.

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. According to Investigator McConnon's report, you
have studied the work of the Klan to such a point that you were able

to recite to him the provisions of these oaths verbatim. I put it to

you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that you did quote
to him verbatim sections from these oaths.

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you advise Investigator McConnon that in appear-
ing before the committee, you possibly would not be able to testify to

the things that you told him about because they would violate your
Klan oath?

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Is your invocation of grounds upon which you refuse
to testify in any way related to the oath of secrecy that you have taken
as a Klansman ?

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I have no further questions to ask of
tliis witness.

The Chairman. Mr. Pool?
Mr. Pool. Mr. Leonard, w^hen you were an official of the U.S.

Knights of the Ku Klux Klan and had charge of their records for

the money received, did you file an income tax return? That is, for

the U.S. Knights of theKu Klux Klan ?

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. You kept the records for the U.S. Knights of the Ku
Klux Klan?
Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. Were you not the treasurer of the U.S. Knights of the
Ku Klux Klan ?

Mr. Leonard. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. And you refuse to answer as to whether or not you filed

an income tax return for the U.S. Knights of the Ku Klux Klan?
Mr, Leonard. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.
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Mr. Pool. That is all, Mr. Chairman.
The CHAiRivrAN. Mr.Weltner?
Mr. Weltner. Mr. Chairman, I don't have any questions of this

witness, but I think for the purpose of clarity it might be well to ask

Mr. Appell to briefly relate the transition from the date of the North
Carolina Knights under "Catfish" Cole to the present Realm of North
Carolina under J. R. Jones.

Mr. Appell. The North Carolina Knights of the Ku Klux Klan
started to disintegrate after the conviction of "Catfish" Cole and the

riot that grew out of the attack upon the rally by the Lumbee In-

dians. However, it did not completely disintegrate as an organization,

and they still retained some Klavems, but the bulk of the Klavems
that were in that organization went into the U.S. Klans, some before

the Lumbee Indians mcident, and others after.

With respect to the Klavern to which Mr. Leonard is a member, it

continued in the U.S. Klans until the death of Eldon Edwards^ at

which time the bulk of the U.S. Klan membership in North Carolina,

including the Rowan County Klavern, went into the United Klans
of America and were represented at the convention in July of 1961 at

which Mr. Robert M. Shelton was elected Imperial Wizard for the

United Klans of America.
In a period there, the leadership of the "Cole Klan," the North

Carolina Knights of the Ku Klux Klan, attempted to get together

with the U.S. Klan elements in order to try to get together and merge
into one big organization. They even scheduled a meeting with
"Catfish" Cole in the penitentiary to carry this out.

Mr. Weltner. AVas the Rowan Sportsmen's Club then successor

Klavern to the North Carolina Knights, the U.S. Knights, and pres-

ently in theUKA ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Weltner. That is all, Mr. Chairman.
The CHAiR]tfAN. Mr. Buchanan ?

Mr. Buchanan. I have no questions, Mr. Chairman.
The Chairman. The documents Mr. Appell questioned the witness

on will be received in evidence at the respective points where they
were exhibited and discussed.

The witness is excused and discharged from his subpena.
Mr. Chalmers. Thank you, sir.

The Chairman. The committee will stand in recess for 3 minutes.
(Whereupon, at 11:25 a.m., the subcommittee recessed. Representa-

tives Willis, Pool, Weltner, and Buchanan being present, and recon-
vened at 11:30 a.m. with Representatives Willis, Weltner, and
Buchanan present.)

The Chairman. The subcommittee will please come to order.

Call your next witness, Mr. Appell.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to call Mr. Richard Joseph

Constantineau.
The Chairman. Please raise your right hand.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the Avhole truth, and nothing but the truth, so help
you God?
Mr. Constantineau. I do.
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TESTIMONY OF RICHARD JOSEPH CONSTANTINEATJ

Mr. Appell. "Would you state your full name for the record, sir?

Mr. CoNSTiNTiNEATT. Ricliard Joseph Constantineau.
Mr. Appell, For the stenograplier, would you spell your last name?
Mr. CoNSTANTiNExVu. C-o-n-s-t-a-ii-t-i-n-e-a-u.

The Chairman. C-o-n-s-t-a-n-t-i-n-e-a-u.

Mr. Appell, Mr. Constantineau, are you appearing here in accord-
ance with a subpena served uj)on you at 6 :15 o'clock p.m. on the 14th
day October 1965, by Investigator McConnon, a member of the staff

of this committee ?

Mr. Constantineau. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Constantineau. No, sir.

Mr. Appell. Do you require counsel ?

Mr. Constantineau, No, sir,

Mr, Appell, Mr, Constantineau, the subpena served upon you called

for you to produce documents described in two sections which were
made a part of the subpena. One is

:

All books, records, documeuts, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Em-
pire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as
the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan and affiliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, New Hanover Improvement
Association, New Hanover Improvement League, Realm (state) of North Caro-
lina, in your possession, custody or control, or maintained by you or available to

you as a member or officer of New Hanover Improvement Association, New
Hanover Improvement League, Realm (state) of North Carolina, of the Invisible
Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known
as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

Do you have any of these documents in your possession and are you
now prepared to submit them in accordance with the terms of the

subpena ?

Mr. CoNTANTiNEAu. I do Hot liave any in my possession as I have
never had any in my possession,

Mr. Appell. Part 2 of the subpena calls for

:

All books, records, registers, accounts, papers and correspondence of the
Beacon Gun Works (an luiincorporated business in Wilmington. North Carolina,
of which you are owner or co-owner) , in your possession, custody, or control, in-

cluding but not limited to such records as are required to be maintained in accord-
ance with the Federal Firearms Act, relating to the purchase and sale of firearms
and ammunition, both in local or intra-state commerce and in interstate or for-

eign commerce, for the period from August 1962 to date.

Mr. Chairman, before asking for a production of the documents
The Chairman. And you say those are documents required to be

maintained by him ? Say that again.

Mr. Appell. Required to be maintained in accordance with the Fed-
eral Firearms Act relating to the purchase and sale of firearms and
ammunition.

Prior to making a demand for the production, Mr. Chairman, Mr.
Constantineau brought with him all books, records, et cetera, not know-
ing specifically the interest of the committee. I advised Mr. Constan-
tineau that we are interested in the records of the sale of guns because
under the regulations the sale of ammunition can be invoiced only
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to cash, where the purchase of guns and others must be registered in

the name of the individual purchasing.
Therefore, I asked Mr. Constantineau to produce only those docu-

ments which relate to the sale of firearms.

Are you prepared to produce those documents, Mr. Constantineau ?

Mr. Constantineau. I am.
The Chairman. Let the record show that the witness has handed

to Mr. Appell a bound book, a volume.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to state for the record that

after copies of these records can be made, that the originals of these

records shall be returned to Mr. Constantineau.
The Chairman. As an illustration of the pamplilets within that vol-

ume, I refer to the first one, which apparently is in compliance with
regulations of the Government. It is entitled "Firearms Record
From" this one reads "8-25-62 to" ; this one reads "5-6-63, 121 Entries.

Dealer's name: Beacon Gun Works; address, 5811 Oleander Drive;
city, Wilmington ; State, North Carolina" for North Carolina.

"License number 56-2776, issued" blank; "expires" with the word
"renewable" and at the bottom in print "Courtesy of Remington Arms
Company, Inc., sales promotion, Bridgeport, 2, Connecticut."

(Documents marked "Richard Constantineau Exhibit No. 1" and
retained in committee files.)

Mr. Appell. Mr, Constantineau, I hand you a certified copy of a

document obtained from the secretary of state's office of the State of

North Carolina which is certified to be true copies of the articles of

incorporation of the New Hanover County Improvement Association,

Inc.

I hand you this document and ask you if you have ever heard of the

organization ?

Mr. Constantineau. Yes, sir.

(Document marked "Richard Constantineau Exhibit No. 2." Tliis

exhibit will be reproduced in a forth coming report on Ku Klux Klan
organizations.)

Mr. Appell. Mr. Constantineau, have you ever been a member of the

United Klans of America ?

Mr. Constantineau. Yes.
Mr. Appell. When did you join the United Klans of America ?

Mr. Constantineau. The date is not clear. It was either late

April or early May of 1964.

Mr. Appell. How did you happen to become interested in joining?

What process did you follow in order to become a member of the

United Klans of America ?

Mr. Constantineau. I received some literature and an application

blank which I filled out and returned to the address indicated.

Mr. Appell. And after returning it, what advice did you receive

from the Klan ?

Mr. Constantineau. I was told when and wliere to go.

Mr, Appell. And where were you told you should go? Or just

where. You earlier stated you could not remember when

.

Mr. Constantineau. It was a room over a theater on Second Street.

Mr. Appell. Do you possess knowledge as to the long-term lessee of
the premises?
Mr. Constantineau. No, sir; I have no knowledge of that.
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Mr. ArPELi.. I hand you, but not in the form that it is handed out,

a series of oatlis (Robert Shelton Exhibit No. 4) and asked you if in

review of these, these appear to be a series of oaths Avhich you took at

the time you became a member of the Klan ?

Mr. CoNSTANTiNEx\u. It is similar. I cannot truthfully say it is

word for word because I cannot remember that far back.

The Chairman. But in substance that is the form of the oaths ?

Mr. CoNSTANTiNEAU. Yes, sir.

Mr. Appell. When you arrived at this building which you were in-

vited to attend in response to your application or interest in applica-

tion, were you then and there explamed what the Klan stood for as

far as attempting to interest you in a formal membership ?

Mr. CoNSTANTiNEAu. Ycs, sir.

Mr, Appell. Do you know the identity of the man who gave you the

lecture on the Klan prior to the administering of any oaths?

Mr. CoNSTANTiNEAU. Did I know him before the oath ?

Mr. Appell. Do you know the identity of the man
The Chairman. Did you know before ?

Mr. Appell. —the man who gave you the lecture before you took

any of the oaths ?

Mr. CoNSTANTiNEAU. I did not know him before I took the oath, no.

The Chairman. Did you learn who he was afterwards ?

Mr. CoNSTANTiNEAU. Yes, sir.

Mr. Appell. You now know his identity ?

Mr. CoNSTANTiNEAU. Yes, sir.

Mr. Appell. "VYlio is he ?

Mr. CoNSTANTiNEAU. The man that gave the oath I don't know.
Mr. Appell. The man who lectured to you on the principles of the

Klan?
Mr. CoNSTANTiNEAU. Mr. Chadwick, Warren Chadwick.
Mr. Appell. Is that Warren J. Chadwick ?

Mr. CoNSTANTiNEAU. I don't know his middle initial.

Mr. Appell. Were you at that time after the purposes of the Klan
were explained to you given a formal application ?

Mr. CoNSTANTiNEAU. Yes, sir.

Mr. Appell. This is not a reproduction of that formal application

in the size, but can you look at this and tell us whether this is similar

to the application that you signed ?

(Document handed to witness.)

Mr. CoNSTANTiNEAU. This is not the same. The one I signed was
postcard size.

Mr. Appell. I am sorry, I didn't hear you.
Mr. CoNSTANTiNEAU. I Said this is not the same. The one I signed

was about the size of a postcard.

The Chairman. He did say it was not the same size, he indicated

that. It was not the same size. You say the one you looked at, or the
one exhibited to you was in card form. But the point is, is this in the

form?
Mr. CoNSTANTiNEAU. It is similar. I don't remember exactly what

it looked like.

(Document marked "Richard Constantineau Exhibit No. 3" and
retained in committee files.)

59-222 O—67—pt. 1 26
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Mr. Appell. But other than the card which you signed which you
had received in the mail and forwarded in, you were not given a for-

mal application of this format to sign ?

Mr. CoNSTANTiNEAu. No, sir.

Mr. Appell. After you agreed to become a member, were you then

administered this series of oaths ?

Mr. CoNSTANTiNEAu. Yes, sir.

Mr. Appell. In the administering of this series of oaths, were cer-

tain sections, such as the oath of allegiance, Section I, Obedience;
Section II, Secrecy ; and Section III, Fidelity, read to you, and sub-

scribed to by you, before you were taken into what we shall call, for

the want of a better term, the inner chambers of the Klavern ?

Mr. CONSTANTINEAU. Yes, sir.

Mr. Appell. And the section of oaths which deals with the Klan-
ishness, they were administered to you as a part of the ceremony within

the Klavern chamber itself ?

Mr. CONSTANTINEAU. Yes, sir.

Mr. Appell. Did the Klavern to which you were assigned meet
normally in the same building where you presented yourself on the

first night as a candidate for membership ?

Mr. CONSTANTINEAU. Ycs, sir ; normally they met there.

Mr. Appell. Wasn't this some kind of a labor hall ?

Mr. CONSTANTINEAU. I heard later that it was a union hall. I had
never been there before that night.

Mr. Appell. But later you knew that it was a hall used by one of

the local labor unions ?

Mr. CONSTANTINEAU. Yes, sir.

The Chairman. Let me ask you this question.

Let me see the lease. You exhibited to him a lease and he said

something about he wasn't familiar with it. You said something
about a long-term lease. Didn't you question him about a long-term
lease? I thought you had.

What I wanted you to establish, if you had, is that it was my im-
pression you mentioned the words "long-tenii lease," and he said he
didn't know anything about the lease. That is my impression.

I want to ask him, though, not knowing anything about the lease,

if that is the case, would the lease be at the same address that he at-

tended meetings at?

Mr. Appell. Mr. Chairman, if I might correct the record, I used
the reference to a lease in order to try to establish from the witness

at that time that the i>remises used were in fact those of a labor

union organization.

The Chairman. I am now catching on to that.

Mr. Appell. And I do not have the lease.

The Chairman. You don't ?

Mr. Appell. No, sir.

The Chairman. I am wondering if the address given of the leased

premises is the place where he attended meetings. Is that true? Is

that your understanding?
Mr. Appell. Yes, sir.

The Chairman. In other words, the lease did cover the union hall,

as you say.



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 19 1

9

Mr. Appell. Yes, sir.

The Chairman. And that is the place he now says lie did attend

meetings at.

Mr. Appell. Yes, sir.

The Chairman. Proceed.

Mr. Appell. Did the Klan or Klavern to which you were assigned

carry a designation otlier than Knights of the Ku Khix Klan?
Mr. Constantineau. Yes, sir.

Mr. Appell. And what cover or what designation did it have other

than Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Constantineau. New Hanover Improvement Association.

Mr. Appell. Mr. Constantineau, before we leave the place of the

meeting, the labor hall, did the Klavern move its place of meeting

from there to some other location?

Mr. Constantineau. Yes, sir.

Mr. Appell. And where did it move its meeting place to?

Mr. Constantineau. To a motel, a motel meeting room.
Mr. Appell. And was this the Elberta Motel in Wilmington?
Mr. Constantineau. Yes, sir.

Mr. Appell. The committee's investigation establishes that the rea-

son for the moving was that when the trade union body found that

this was in fact a Klan group that was meeting there under the name
of the New Hanover County Improvement Association, that they re-

fused to permit the group to continue to use its facilities.

Do you know that this was the reason why they moved from that

point to the Elberta Motel?
Mr. Constantineau. No, sir; I do not know the reason for the

move.
Mr. Appell. Mr. Constantineau, in the articles of incorporation

which I show you for the New Hanover County Improvement Asso-

ciation, Inc., the registered agent of the corporation is listed as James
H. McLamb.
Did you know McLamb to be a member of the Klan and a member

of the New Hanover Comity Improvement Association ?

Mr. Constantineau. Yes, sir.

Mr. Appell. The incorporation says that the name and addresses of
persons who are to serve as initial directors are, and the first name
listed is Warren Chadwick, 212 North Channel Drive, Wrightsville
Beach, North Carolina.

Is this the same Warren Chadwick to whom you referred as lectur-

ing you on the advantages of the Klan prior to your taking your first

series of oaths ?

Mr. Constantineau. Yes, sir.

Mr. Appell. The other officer is James H. McLamb, 3850 Peach-
tree Avenue, Wilmington, North Carolina, and this is the same gentle-

man who was designated as the agent of the corporation and whom
you have identified as a person you knew ?

Mr. Constantineau. Yes, sir.

Mr. Appell. The third name is Carey Strickland, 232 Lake Forest
Parkway, Wilmmgton, North Carolina.
Did you likewise know Carey Strickland ?

Mr. Constantineau. No, sir; I do not know Carey Strickland.



1920 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Mr. Appell. Mr. Constantineau, at the time you joined the United
Klans of America and were assigned to its Klavern which used the

name of the New Hanover County Improvement Association, what
was the initiation fee which you paid ?

Mr. Constantineau. I believe, though I am not sure, it was $10.00.

Mr. Appell. Do you possess any knowledge of the distribution of

that $10.00 once you turned it over to someone?
Mr. Constantineau. No, sir ; I do not.

Mr. Appell. Do you recall to whom you turned over the $10.00 ?

Mr. Constantineau. Mr. Chadwick.
Mr. Appell. To Mr. Chadwick.
Within your particular Klavern, that known as the New Hanover

County Improvement Association, what was your rate of dues?
Mr. Constantineau. It was either 50 cents or $1.00 a month. I

can't remember that far back. I paid 6 months in advance, anyway.
Mr. Appell. After becoming a formal member of this Klan Klav-

ern, were you required to purchase a robe ?

Mr. Constantineau. It was not required.

Mr. Appell. Did you purchase a robe ?

Mr. Constantine^vu. Yes, I did.

Mr. Appell. From whom did you purchase your robe ?

Mr. Constantineau. I purchased it from Mr. Chadwick. It was
ordered somehow.
Mr. Appell. And how much did you pay for the robe ?

Mr. Constantineau. I believe it was $10.00.

Mr. Appell. Did you have a satin robe or a broadcloth robe ?

Mr. Constantineau. A satin robe.

Mr. Appell. At $10.00?

Mr. Constantineau. I believe that is correct.

Mr. Appell. Not $15.00?
Mr. Constantineau. I believe it was $10.00.

Mr. Appell. After you became a member of this Klan gi'oup, how
active were you as a member ?

Mr. Constantineau. I attended approximately one meeting month-
ly, and during the course of my membership I attended approximately
8 or maybe 10 rallies.

Mr. Appell. And when did you terminate your membership?
Mr. Constantineau. In the latter part of August 1964.

Mr. Appell. During the course of your membership, did you ever
attend any State meetings ?

Mr. Constantineau. Yes, sir.

Mr. Appell. Did you attend any State meetings at which elections of
officers w^ere held ?

Mr. Constantineau. Yes, sir.

Mr. Appell. Were you elected to any State office ?

Mr. Constantineau. Yes, sir.

Mr. Appell. To what State office were you elected ?

Mr. Constantineau. State klokann.
Mr. Appell. And what advice did you receive as to the duties and

responsibilities of the State klokann ?

Mr. Constantineau. I was to investigate new applications for mem-
bership and clear them for entry into the organization.
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Mr. Appell. Can you recall the identity of any other man elected at

that same election for any office within the State of North Carolina ?

Mr. Constantineau. Mr. Red Biddle, I believe, was elected. I

don't know what office he was elected to. And Mr. Hamby, I believe,

was elected night-hawk.
Mr. Appell. This is Mr. Boyd Hamby ?

Mr. Constantineau, Yes, sir. The others I do not know.
Mr. Appell. You say that you were unfamiliar with the organiza-

tion so that you do not know the identity of the other people elected

at that time?
Mr. Constantineau. Yes, sir.

Mr. Appell. Within the Realm of North Carolina, there are titans

which, according to the Constitution and Laws, have the overriding
jurisdiction within j)rovinces or which conform to congressional

districts.

Do you know the identity of the titan in the district to which the

Wilmington Klavern was a part?
Mr. Constantineau. No, sir ; I do not.

The Chairman. Have you asked him when and where the State

meeting was ?

Mr. Appell. I failed to.

Wlien and where was that State meeting ?

Mr. Constantineau. It was on the outskirts of Salisbury. I don't

know the exact location. It is the first time I had ever been there. I

don't know the exact date. It was in August 1964.

Mr. Appell. How long did you carry out the functions as a mem-
ber of the State klokann committee ?

Mr. Constantineau. I resigned the following week.

The Chairman. The followmg week ? The week following what ?

Mr. Appell. The State meeting, sir.

The Chairman. Does he know when he resigned? Try to estab-

lish the date.

Mr. Appell. Yes, sir.

Prior to your resignation, who do you recall as having held offices

within the unit of the Klan to which you were assigned known as the

New Hanover County Improvement Association ?

IVIr. Constantineau. Mr. McLamb and Mr. Biddle were the only

two I knew that held any office.

Mr. Appell. Did Mr. Warren Chadwick hold any office at that

period of time ?

Mr. Constantineau. I heard that he did, but I don't know what it

was other than being a local leader.

The Chairman. A local what ?

Mr. Constantineau. The head of the local unit.

Mr. Appell. Do you recall the identify of any other membei-s of the

Klavern to which you were assigned ?

Mr. Constantineau. Mr. Chadwick, Mr. Biddle, Mr. McLamb are

the only ones that I can remember the names of.

Mr. Appell. Mr. Constantineau, W. J. Chadwick, to whom you re-

ferred, made a complaint at the sheriff's office that he had purchased a

tear gas gun from Milton Finkelstein Music Company. Had you also

been charged with the sale of Penguin type tear gas kits ?
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Mr. C0NSTANTIXE.VU. Yes, sir.

Mr. Appell. "Wliat knowledge did you possess at that time with
respect to the illegality of the sale of such weapons ?

Mr. CoNSTANTiNEAU. I had no knowledge whatsoever that they were
illegal. They were being sold throughout the State.

Mr. Appell. Did Warren Chadwick make the complaint against the

store that I mentioned following your arrest because no action had
been taken against them ?

Mr. CoNSTANTiNEAU. I believe that is correct.

Mr. Appell. Do you know that this was a discussion within the
Klan, yourself and others, that this is what he should properly do?
Mr. CoNSTANTiNEAU. No, sir; I did not know anything about that

until after he had done it.

Mr. Appell. Wliat understanding did you later obtain ?

Mr. CoNSTANTiNEAU. He just told me that he had bought one and
turned it over to the sheriff's department.
Mr. Appell. You stated that you attended the State meeting in

July or August
The Chairman. He said he attended a meeting about a week before

he resigned.

Mr. CoNSTANTiNEAU. It was the last week in August.
The Chairman. It was what ?

Mr. CoNSTANTiNEAU. The last week in August 1964.

The Chairman. And you resigned when ?

Mr. CoNSTANTiNEAU. The week following that State meeting.
Mr. Appell. So that puts your resignation somewhere around the

1st of September?
Mr. CoNSTANTiNEAU. Of last year; yes, sir.

Mr. Appell. Yes, sir; of 1964.

"VVliy did you resign from the Klan ?

Mr. CoNSTANTiNEAU. My wife was in very bad health and my busi-

ness—I Avas neglecting my business, so to speak, so I felt that I had
better stay with my business. My wife was on the verge of a nervous
breakdown. That was my reasons for resigning.

Mr. Appell. Your wife's condition had some relationship to your
membership ?

Mr. CoNSTANTiNEAU. Yes, sir. She was worried of my activities.

Mr. Appell. Would you, having been in the Klan and out of the
Klan, again sign a Klan membership card ?

Mr. CoNSTANTiNEAU. I dou't believe I would at the present time.

Mr. Appell. Do you care to state any reasons for this?

Mr. CoNSTANTiNEAU. Well, I don't think that they have a program
that satisfies me.
The Chairman. Do you care to say what you mean by that?
Mr. CoNSTANTiNEAU. Well, what I mean by that is I don't see where

they have anything lined up. I don't know how to express what I

mean.
The Chairman. Were you familiar with how the fmids were

handled? Did that have anything to do with your dissatisfaction,

or an important thing to do with your dissatisfaction ?

Mr. CoNSTANTiNEAU. No, sir; tnat had nothing to do with it, and
I don't know what the funds were used for, or dues, whatever you
call them.
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Mr. Appell. Witliiii the Xew Hanover County area, there were,
over a period of time, during the time of your membership, crosses
burned, either at the New Hanover County Courthouse and other
places.

Do you possess any knowledge of this?

Mr. CoNSTANTiNEAU. No, sir ; I do not.

Mr. Appell. Did you ever participate in any act of violence as a
member of the Klan?
Mr. C0NSTANTINE.VU. No, sir; I did not.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions of the
witness.

The Chairman. Mr. Constantineau, we appreciate your appearance,
as we will have any others who want to cooperate with this committee
to testify to individual, firsthand knowledge. This is the first time I
knew the substance of what you were to testify to. The investigator
interviewed you, and I am sure that, as usual, lie questioned you very
carefully as to your testimony, the extent of it. We do appreciate
your appearance very much.
Mr. Constantineau. Thank you.
The Chairman. Mr. Weltner.
Mr. Weltner. Mr. Constantineau, would you kindly examine the

documents that you have submitted today in response to the subpena ?

I would like to question you about a couple of entries in there.

On the folder that refers to the date of June 13, 1964, which, as

I understand, is 2 or 3 months after you became a member of the
Wilmington Klan, there is an entry for W. J. Chadwick purchasing a
.38 caliber S &W revolver.

I take it that is a Smith & Wesson revolver.

Mr. Constantineau. Yes.
Mr. Weltner. Is that the W. J. Chadwick you referred to as the

exalted cyclops of the Klavern of which you were a member?
Mr. Constantineau. Yes, sir.

Mr. Weltner. Then if you would follow on to September 17, 1964,
which, as I understand, is maybe 2 or 3 weeks following your resigna-

tion from the Klan, there is another entry that a W. J. Chadwick
purchased a .32 caliber S & W revolver, which I take to be a Smith &
Wesson revolver. Is that the same W. J. Chadwick?
Mr. Constantineau. Yes, sir.

Mr. Weltner. Are there any other entries in there to persons whom
you know to be members of the Klan ?

Mr. Constantineau. Mr. Biddle and Mr. McLamb.
Mr. Weltner. And I believe you testified that those are the only

three persons whom you recall to have been members during the time
that you were a member ?

Mr. Constantineau. Yes, sir.

Mr. Weltner. Mr. Constantineau, you began that record on the 25th
day of August 1962.

Mr. Constantineau. Yes, sir.

Mr. Weltner. And there are 11 books there. The last one is not
yet completed, it having some blank space in it. I note there are about
120 entries in each one of those volumes. I would like to point out
this brief analysis and ask for your comment on it, whatever relevance
you think it might have.
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The first volume runs from August 25, 1962, to May 6, 1963, a period

of a little less than 9 months, with about 121 entriesm it.

Mr. CoNSTANTiNEAU. Ycs, sir.

Mr. Weltner. Entries meaning sales of guns, with a few exceptions,

I note, where you purchased a firearm.

The second volume runs from May 6, 1963, to October 14, 1963, about

5 months. The third volume runs from October 15, 1963, to Decem-
ber 27, 1963, a little over 2 months. The fourth vohime nms from
March 11, 1964, to July 1, 1964, about 4 months.

It was during this period of time that you became a member of the

Klan.
Mr. CoNSTANTiNEAU. Yes, sir.

Mr. Weltner. The fifth volume of about 120 entries runs from
July 1, 1964, to August 22, 1964, 1 month. The sixth volume runs from
August 22, 1964, to September 23, 1964, and that also is just about
1 month.
Then it was in this period that you resigned as a member of the Klan.

Am I correct ?

Mr. CoNSTANTiNEAU. Yes, sir.

Mr. Weltner. Then the following volume runs from September 23,

1964, to December 1, 1964, a little less than 2 to 3 months ; the next
volume from December 1, 1964, to April 17, 1965, 4 months; the next
volume from April 17, 1965, to August 28, 1965, about 4 months ; and
then the following one, which is not yet completed, August 28, 1965, to

the present.

It seems to me like during that period of time in which you were a

member of the Klan there was a marked increase in the sale of firearms.

I am wondering if I am correct in my interpretation of the chronology
here and whether or not your membership in the Ku Klux Klan had
any reference to or relation to the volume of your business as a dealer
in firearms.

Mr. CoNSTANTiNEAU. That is possible. In the gim business it usually
is that business starts increasing about July and carries on through to
about mid-September and then tapers off until the following year.
Mr. Weltner. So there is a seasonal upswing in sales at any rate ?

Mr. CoNSTANTiNEAU. Yes, sir.

Mr. Weltner. Whether or not there is any specific connection with
any organization ?

Mr. CoNSTANTiNEAU. That is correct.

Mr. Weltner. Thank you, Mr. Constantineau.
The Chairman. Mr. Constantineau, thanks again for your appear-

ance. You are discharged.
In other words, you have satisfied the terms of your subpena.
I am sorry.

Let me say that we appreciate your response to the subpena. As I
indicated yesterday, though vou may not have been in the hearing
room, there is Federal law which states that if a witness appears be-
fore a court, grand jury, petit jury, or a committee of the Congress, he
is entitled to protection.

If anybody threatens him, coerces him, molests him, or does any-
thing to him, that person may be punished. It is a criminal offense.

I am going to continue this subpena; we may require your re-

attendance upon further inquiry into your activities in this.
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If anyone, and I don't care who lie is, in liigli place, middle place,

location—anyone—should, because of your appearance here, do any-
thing to you, threaten you, or your family, I invite you to let me know.
Mr. CoNSTANTiNEAU. All right, sir.

The Chairma^t. We are not going to stand for that.

Therefore, the witness is continued under subpena until January
2, 1966.

The committee will stand in recess until 2 :15.

( Subcommittee members present at time of recess : Representatives
Willis, Weltner, and Buchanan.)

(Wliereupon, at 12:25 p.m., Monday, October 25, 1965, the subcom-
mittee recessed, to reconvene at 2 :15 p.m. the same day.

AFTERNOON SESSION—MONDAY, OCTOBER 25, 1%5

(The subcommittee reconvened at 2 :25 p.m., Hon. Edwin E. Willis,

chairman, presiding.)

(Subcommittee members present: Representatives Willis, Pool, and
Weltner.)
The Chairman. The subcommittee will please come to order.

Mr. Appell, call your first witness for this afternoon,

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to call Fred L. Wilson.
The Chairman. Please raise your right hand, Mr. Wilson.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give will

be the truth, the whole truth and nothing but the truth, so help you
God?
Did you answer ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

The Chairman. Proceed.

TESTIMONY OF FEED L. WILSON, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. State your name for the record.

Mr. Wilson. Fred L. Wilson.
Mr. Appell. Are you here today in accordance with a subpena

served upon you at 10:30 o'clock a.m. on the lltli day of October 1965

by a deputy United States marshal ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel please idenify himself for the record ?

Mr. Chalmers. I am Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law. Room
501, First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

(At this point Mr. Buchanan entered the hearing room.)

Mr. Appell. Mr. Wilson, will you state for the record when and
where you were born ?

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. I direct you to answer that question.

Mr. AViLSON. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in
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violation of my rights as guaranteed to nie by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Pool. Were you bom outside the United States ?

('Witness confers with counsel.)

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Pool. I can't see where American citizenship would incriminate

you in any way.
(Witness confers with counsel.)

Mr. Pool. That is, unless you were born outside the United States.

That might have some bearing on it.

Mr. Appell. Mr. Wilson, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you were born on April 27, 1898, in Kowan
County, North Carolina.

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Wilson, do you operate a business in Salisbury,

North Carolina, known as the Council Street Market?
Mr. Wii/SON. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Wilson, under the terms of the subpena served

upon you, you were demanded to bring with you and to produce before

the committee certain items called for in an attacliment to the subpena,
which was made a part of the subpena. Part 1 reads

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible

Empire, United Klans. Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also

known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and
aflSliated organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Realm (state) of

North Carolina, and Rowan Sportsmen's Club in your possession, custody or
control, or maintained by you or available to you as Grand Klabee (Treasurer)
Realm (state) of North Carolina, and Klabee (Treasurer) Rowan Sportmen's
Club, of the Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of
America, Inc., also known as the United Klans of America, Inc., Knights of the
Ku Klux Klan.

I demand that you produce the records called for in part 1 of
your subpena.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Wilson. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all records requested by this subpena under subpena dated Octo-
ber 11, 1965, for that information is not relevant and germane to the
subject under investigation and the same will not aid the Congress in
the consideration of any valid remedial legislation, nor is such inquiry
within the scope of that authorized to be investigated by Rule XI of
the rules adopted by the 89th Congress, by House Resolution 8, adopted
January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments and records as demanded by the committee in its subpena dated
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October 11, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so, the

same might tend to incriminate me in violation of my rights as guar-
anteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the

United States of America.
The Chairman. Mr. Chalmers, as we have all along, let's say it is

agreed, I take it, that we hereby enter into the following stipulations:

(1) That the witness has been furnished a copy of the chairman's
opening statement of October 19, 1965, and that he is familiar with its

contents; (2) that the directions of the subpena to produce the docu-
ments called for are made to the witness in the official representative

capacity described in the subpena.
Is that understood ?

Mr. Chakmers. It is so stipulated, Mr. Chairman.
The Chairman. I therefore order and direct you, Mr. Wilson, to

produce the documents called for by the subpena duces tecum just

described.

Mr. WiLSox. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all records requested by this committee under subpena dated
October 11, 1965, for that information is not relevant and germane
to the subject under investigation and the same would not aid the

Congress in the consideration of any valid remedial legislation, nor is

such inquiry within the scope of that authorized to be investigated by
Rule XI of the rules adopted by the 89tli Congress, by House Resolu-

tion 8, adopted January 4, 1965.

The Chairman. And I take it, Mr. ChalmerSj so that there won't

be any question about it on your part, or on my part, that wherever
in the past stipulations identical to this or in substance like this, mean-
ing the same, wherever you refer to Rule IV you mean what'^

Mr. Chalmers. Rule XL
Tlie Chairman. Wherever you refer to what ?

Mr. Chaliviers. Wherever I referred to Rule IV previously, it was
Rule XL
Thank you, sir.

Mr. Wilson. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all documents and records as demanded by this committee in the

subpena dated October 11, 1965, for the reason that I honestly feel

that to do so, the same might tend to incriminate me in violation of my
rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Consti-

tution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Wilson, under part 2 of the subpena, you are

ordered to bring with you and to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your
possession, custody or control, or maintained by or available to you, in your
capacity as Grand Klabee (Treasurer) Realm (state) of North Carolina, and
Klabee (Treasurer) Rowan Sportmen's Club of the United Klans of America,
Inc., Knights of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said

organization authorize and require to be maintained by you and any oflScer of

said organization, the same being in your possession, custody or control.

I now ask that you produce those documents.
Mr. Wilson. I respectfully decline to deliver the committee any

and all records requested by this committee under subpena dated

October 11, 1965, for that information is not relevant and germane
to the subject under investigation and the same would not aid the
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Congress in the consideration of any valid remedial legislation, nor is

such inquiry witliin the scope of that authorized to be investigated by
Kule XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House Kesolu-
tion 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committe any and all docu-
ments and records as demanded by the committee in the subpena dated
October 11, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so, the

same might tend to incriminate me in violation of my rights as guar-

anteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the

United States of America.
The Chairman. Mr. Chalmers, without the necessity of repetition,

it is agreed that the same stipulation in two parts we just entered

into would apply to this paragraph of the subpena ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. Mr. Wilson, I therefore order and direct you to

produce those documents.
Mr. Wilson. I respectfully decline to deliver to the committee any

and all records requested by this committee under subpena dated
October 11, 1965, for that information is not relevant and germane
to the subject under investigation and the same would not aid the
Congress in the consideration of any valid remedial legislation, nor
is such inquiry within the scope of that authorized to be investigated by
Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House Reso-
lution 8, adopted January 4, 1965.

Mr. Pool. Mr. Wilson
Mr. Chalmers. He has not completed his answer.
Mr. Wilson. I respectfully decline to deliver to the committee any

and all documents and records as demanded by the committee in the
subpena dated October 11, 1965, for the reason that I honestly feel

that to do so, the same might tend to incriminate me in violation of
my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the

Constitution of the United States of America.
Mr. Pool. Mr. Wilson, as you have heard previously, your counsel

and our chairman have set up stipulations that show we are in dis-

agreement as to whether or not you should bring these documents
and produce them to this committee.

I want to tell you, as a member of this committee, speaking only
for myself, that your action by refusing to produce these documents
here under a valid subpena, and under that I consider the case law
in our favor, that I am going to vote in committee to cite you for con-
tempt of Congress. I am speaking for myself. I don't know what
the rest of the committee will do. But that is the wav I feel about
it.

You can go ahead and answer if you want to or say anything
you want to right now. But that is what you are up against. That
is a statement. I did not ask for an answer. If you want to answer,
I will be glad to hear it. But this is dead serious business and I am
trying to be fair with you by stating it that way.
The other day I read some case law to one of the other witnesses.

Your lawyer disagrees with the effect of that decision. But in my
mind I am convinced that it applies to you and it applies to your
action here today in refusing to bring these records in here to this
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committee and let the people of America as well as Congress know
what is in those records.

I think the Congress has a right to know it. I think you are in

contempt of Congress if you do not produce them. I am telling you
I am trying to be fair to you.
The Chairman. All right, Mr. Appell.
Mr. Appell. Under part 3 of your subpena, Mr. Wilson, you were

ordered to bring with you and to produce

:

Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, Form
1040 [whicli is titled], "U.S. Individual Tax Return," for the calendar years
1958 through 1964, filed by you as an individual taxpayer with the U.S. Treasury
Department, Internal Revenue Service.

I ask that you produce these documents.
Mr. Wilson. I respectfully decline to deliver to the committee

any and all records as requested by this committee under subpena
dated October 11, 1965, for that information is not relevant and ger-

mane to the subject under investigation and the same would not aid
Congress in the consideration of any valid remedial legislation, nor
is such inquiry within the scope of that authorized to be investigated
by Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House
Resolution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments and records as demanded by the committee in its subpena dated
October 11, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so,

the same might tend to incriminate me in violation of my rights as

guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution
of the United States of America.
The Chairman. Proceed.
Mr. Appell. Mr. Wilson, the committee made certain inquiries of

the U.S. Treasury Department with respect to application by one
Fred Lee Wilson, of Salisbury, North Carolina, for the purchase of
wagering tax stamps. The Treasurj' Department advised the com-
mittee that their records show that Fred Lee Wilson purchased stamps
for the fiscal years ended June 30, 1964, and June 30, 1965.

Is that infonnation factual?

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question for
the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
(Witness confers with counsel.)

Mr. Appell. Mr. Wilson, were you ever convicted for violating
North Carolina lottery laws?
Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Wilson, I put it to you as a fact, and ask you to
affirm or deny the fact, that on June 27, 1960, you were convicted for
violating the lottery laws in the sale and distribution of tip boards;
that you were sentenced to 6 months in the Rowan County Jail, which
sentence was suspended upon the payment of a $200 fiiie, and that
you be on your good behavior and not violate lottery laws of North
Carolina for 2 years.

I ask you to affirm or deny the fact as I have read it to you.
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Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

The Chairman. Wait a moment, unless this question be misunder-

stood.

Is it not a fact, Mr. Wilson, that according to the tenets of the

Klans which, in the open, they proclaim, they are against gambling,

drinking, and the like ?

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based

upon the gromids previously stated.

Tlie Chairivian. This is a chance to speak out, Mr. Wilson, be-

cause this involves your veracity under oath. I am not directing you
to answer. I am describing at least two grounds of pertinency in

the question.

Proceed.
Mr. Appell. Mr. Wilson, Investigator McConnon, of our staff, in

reporting an interview with Mr. Arthur C. Leonard, reported that

Mr. Arthur C. Leonard advised him that you were the State treasurer

as of October 12, 1965.

Is this information reported by the investigatory staff factual?

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Wilson, I hand you a signature card drawn on
the Wachovia Bank and Trust Company, Salisbury, North Carolina,

dated May 13, 1965, in the name of the United Klans of America, Inc..

containing three signatures with the notation "2 sig's required," the

three names being James R. Jones, Donald E. Leazer, and Fred L.

Wilson, care of James R. Jones, mail address : P.O. Box 321, Granite

Quarry, North Carolina.
In handing you this I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that this is the official signature card cover-

ing a United Klans of America bank account at the Wachovia Bank
and Trust Company, Salisbury, North Carolina.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based
upon the gromids previously stated.

(Document previously marked "Donald Leazer Exhibit No. 3." See

p. 1894.)

Mr. Pool. Are you through with this trying to establish the fact

he is treasurer ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Pool. Mr. Wilson, did you file income tax returns for your-
self individually or in your representative capacity as treasurer of

this Klavern? No, you were grand klabee of the Realm of North
Carolina, UKA. Did you file income tax returns for that organi-

zation ?

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. Did you file individual income tax returns?

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer tliat question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Wilson, the bank account to which we are refer-

ring shows that starting with the deposit of May 13, 1965, and con-
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eluding witli the deposit of September 19, 1965, there was deposited
to this account in tne form of cash
The Chairman. Ajid the account is in the name of what?
Mr. Appell. The United Klans of America, Inc., care of James R.

Jones.
—there was deposited to this account in the form of coins and cur-

rency $15,404.45. There was deposited to this account in the form of

checks $1,498.92, making a total deposit of $16,903.37.

Would you tell the committee the source from which these funds
were derived?
Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

(Bank records previously marked "James Jones Exhibit No. 7-A.")
The Chairman. You have been questioned and it has been estab-

lished that you were the treasurer, the man handling the money for

the Realm of North Carolina. I ask you this question: Did you
deposit to this account or any other bank account all the funds handled
by you in connection with the activities of the United Klans of Amer-
ica, Realm of North Carolina?
Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Wilson, I hand you an envelope containing 12

checks of $150 each for a total of $1,800, made payable to Donald E.

Tveazer, who Mr. Leonard identified as being the realm secretary.

The Chairman. I don't think he identified him.
Mr. Appell. To our investigator.

I ask you if these checks were countersigned by you as payment
to Mr. Leazer of a salary from the Realm of North Carolina.

The Chairman. And those checks are weekly checks or monthly
checks ?

Mr. Appell. Approximately weekly, Mr. Chairman. I can read

the exact dates of them if you want me to.

Mr. Pool. The will be going into the record anyway.
Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Checks previously marked "James Jones Exhibit No. 7-F." See
p. 1721.)

Mr. Appell. I show you a series of checks drawn on the United
Klans of America, Wachovia Bank and Trust, made payable to M. R.
Kornegay. These checks are July 5, July 10, July 16, July 23,

August 1, August 6, August 14, and August 20.

The Chairman. 1965 ?

Mr. Appell. 1965.

And all of these checks are countersigned James R. Jones and Donald
E. Leazer, except the last one of August 20, 1965, countersigned James
R. Jones and Fred L. Wilson.
Were those checks issued in payment to Mr. Leazer as a paid em-

ployee of the United Klans of America—I mean to Mr. Kornegay ?

(Documents handed to witness.)

Mr. Wilson. I decline to answer that question based on the grounds
previously stated.
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(Checks previously marked "James Jones Exhibit No. 7-E." See

p. 1721.)

The Chairman. Is that the same Kornegay who appeared liero last

week ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Pool. What is the amount ?

Mr. Appell. Eight checks at $150 each, for a total of $1,200.

The Chairman. Let the reporter note a thing which I have repeated

from time to time, that all documents exhibited to and discussed with

this witness, as well as others this morning, w411 be received in evidence

at the respective points where they were exhibited or discussed.

Mr. Appell. Mr. Wilson, I note that in reviewing checks payable

to Mr. Kornegay, that I have exhibited to you, and checks payable

to Donald E. Leazer, that there are seven checks in the amount of

$150 each and one in the amount of $100, payable to George Dorsett.

There are 16 checks of $150, totaling $2,400

The Chairman. For what period ? That is, from the first to the last.

Mr. Appell. The earliest m the case of Grady Mars, who received

16 checks, the first check was June 4, and the last was September 17

(James Jones Exhibit No. 7-D, p. 1720). In the case of George
Dorsett, the first check was 7-23-65 and the last was 9-17 (James
Jones Exhibit No. 7-B, p. 1720). In the case of Donald Leazer, the

first check was July 2 and the last was September 17 (James Jones
Exhibit No. 7-F, p. 1721). In the case of Kornegay (James Jones
Exhibit No. 7-F, p. 1721), who, Mr. Chairman, the record discloses

became Grand Dragon for the Reahn of Virginia, it was July 5

through August 20, all of the year 1965.

I notice in reviewing these checks, Mr. Wilson, that some are signed
by you as the comaker on the bottom line ; some on the top line. Do you
sign checks in blank and turn them over to Mr. Jones?
Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

The Chairman. Mr. Wilson, without implying that it would violate

your charter and bylaws as to which I am uninformed, I ask you this

question: Are the officials, including yourself, of tlie United Klans of

America, appearing before this committee, receiving expenses for
your attendance here, as distinguished from the others who have not
as high a title in the organization ?

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Wilson, the committee's investigation established
that in December 1958, or early Januaiy 1959, that you were expelled
from the Salisbury Klavern for the nonpayment of dues. Is this in-

formation factual, sir?

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

Mr. Appell, Mr. Wilson, I hand you a form of membei-ship card
used by the U.S. Klans. I ask you if you held a membership card
similar to that while you were a member?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.
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(Document marked "'Fred Wilson Exhibit No. 1" follows :)

Fred Wilson Exhibit No. 1

Mr. Appell. The committee's investigation determined that even

back in the days of the U.S. Klans a man's membership card and a

man was known within his Klavern by a number and by a name, and
that within the Kealm of North Carolina under the U.S. Klans the

number assigned to a Klan member was a 200-series dash, and then a

third set of numerals. I ask you if your number vras 200-001 ?

Mr. "Wilson". I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I ask you if the card that you now carry as a mem-
ber of the United Klans of America, distinguished from an officer of

the realm, is identical to this card except adapted to apply to the
United Klans of America rather than the U.S. Klans.
Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based

upon the gi-ounds previously stated.

Mr. Appell. Do you still carry the number 1 ?

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

The Chairman. Is it not a fact, Mr. Wilson, that when Mr. Shelton
and his group formed the United Klans of America and broke away
from the U.S. Klans, that there was quite some competition for the old
membership of the U.S. Klans, and at the prodding or persuasion of
Mr. Shelton and his entourage, a great number, including yourself , be-
longing to the old organization, then shifted to tlie bhelton orga-
nization ?

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. Mr. Wilson, I have been sitting here watching your ap-
pearance. You impress me as a man who is not afraid to say anything.
I want to ask you this : Have you been threatened in any manner about
your testimony here before this committee today?

59-222 O—67—pt. 1- -27



1934 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE TJ.S.

Mr. WiLsox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. This is your chance, if that has happened to you, this

would be your chance to lay it on the line. The committee would take
appropriate action to see to it that these threats would not be carried

out. I am just trying to give you a chance. That has been the impres-
sion you have given me since you sat down at the table there.

Mr. Appell. Mr. "Wilson, were you again this year elected to the

position of klabee or treasurer of the Realm of North Carolina, United
Klans of America ?

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you a franchise tax report filed with the State

of North Carolina, signed by James R. Jones, Grand Dragon, North
Carolina, dated July 20, 1965. I ask you if you are the F. L. Wilson,
Salisbury, North Carolina, listed by Mr. Jones as the organization's

treasurer.

Mr. WiLsox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document previously marked "Donald Leazer Exhibit No. 1.'* See

pp. 1891, 1982.)

Mr. Appell. Mr. Jones sets forth in this document that the officers of
the Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan
of America, Inc., in North Carolina, having a Post Office Box of 321,

Granite Quarry, were himself as president, with an address at Granite
Quarry, North Carolina; G. B. Mars, wdth an address of Warrenton,
North Carolina, vice president ; with D. E. Leazer, of Salisbury, North
Carolina, as secretary ; and F. L. Wilson, Salisbury, North Carolina, as

treasurer,

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

these are are current officers of the Realm of North Carolina.
Mr. Wilson. I respectfully decline to answer tliat question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Wilson, the committee's investigation established

that during the month of February and in the month of September
1964 the United Klans of America, imder the cover name of Alabama
Rescue Service, held two klonvokations or conventions at the Dinkler-
Tutwiler Hotel in Birmingham, Alabama.

I hand you copies of two registration cards, one of February 8,

signed Fred L. Wilson, 610 Little, Salisbury, one of September 2,

1964, Mr. and Mrs. Fred Wilson, 610 Little, Sali^ury, North Carolina.
I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact,

that these are true copies of your signature as applied to the registra-

tion card when you registered at the Dinkler-Tutwiler Hotel in Bir-
mingham, Alabama, on the dates indicated.

Mr. AViLsoN. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Documents marked "Fred Wilson Exhibits Nos. 2-A and 2-B," re-

spective, follow
:

)
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Fred Wilson Exhibit No. 2-A
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Mr. Appelx.. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that at the February klonvokation Robert Thompson from
Georgia was elected Imperial Klaliff, or vice president; W. L. Perkins,

Tuscaloosa, Alabama, was elected Imperial Kligrapp or secretary;

and that Fredrick Smith of Tuscaloosa, Alabama, was elected Im-
perial Klabee or treasurer. I ask you to affirm or deny that.

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question upon the

grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact that, at the September klonvo-
kation, Robert Shelton was unopposed in reelection for the office of

Imperial Wizard; that Robert Collins, of Birmingham, was elected

Imperial Klokard ; that George Dorsett of Greensboro, North Caro-
lina, was elected Imperial Kludd; that R. Hudgins, of Raleigh, North
Carolina, was elected Imperial Kladd ; that Walter Brown, of Sumter,
South Carolina, was elected Imperial Klarogo; and that Robert Ivor-

man, of Florida, was elected Imperial Klexter.

I ask you to affirm or deny that.

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Wilson, the committee obtained through subpena
duces tecum the bank account of the United Klans of America from
the Security Bank and Trust Company in Salisbury, North Carolina.

Included in these documents were documents that are signature cards
which were introduced into the record this morning during the ap-

pearance of Mr. Arthur C. Leonard.
I hand you each of these cards and put it to you as a fact, and ask

you to affirm or deny the fact, that these signature cards were author-
ized by the Klavern and that the current signature card lists Fred
L. Wilson as treasurer, with the two other authorized signatures as

W. R. McCubbins and Wayne Dayvault. I ask you to affirm or
deny it.

Mr. Wilson, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Documents previously marked "Arthur Leonard Exhibits Nos.
1-A through 1-D." See pp. 1902-1905.)
Mr. Appell. Mr. Wilson, I hand you checks drawn against this

account, all payable to the United Klans of America or James R.
Jones or J. R. Jones, all containing your signatures as one of the co-

signers, and I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that these checks were drawn in the official capacity of the
organization as an affiliate of the United Klans of America, Inc.

The Chairman. How many checks are you handing him ?

Mr. Appell. Ten, sir.

The Chairman. Wliat is the date of the first and the last?

Mr. Appell. The first is September 18, 1963, and the last that is in

this group is August 24, 1964.

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like for the record to show
that the check—well, I will not worry about the sequence, Mr. Chair-
man.
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A check dated February 13, 1964, made payable to the United Klans
of America, is endorsed United Klans of America, and reendorsed

James K. Jones, in the amount of $15; check of February 13, 1964, in

the amount of $16, the purpose for which drawn is State dues, made
payable to James R. Jones, endorsed James R. Jones, with a further

endorsement, "For deposit only" at the Rowan Telephone Co., Inc.

The Chaioian. What?
Mr. Appell. a telephone company, incorporated, of Granite

Quarry, but I cannot tell what the official and full name of the tele-

phone company is.

The Chairman. For deposit to whose accomit ?

Mr. Appell. The telephone company account.

A check dated March 5, 1964, in the amount of $17.25, marked
''Feb. Dues,"' deposited as a pajmient of a loan which Mr. and Mrs.

Jones had at the Wachovia Bank and Trust Company, Salisbury,

North Carolina; a check in the amount of $14.50 made payable to

J. R. Jones for State dues, endorsed J. R. Jones, reendorsed for deposit

to the account of the Suburban Printing Company; a check of August
24, 1964, to J. R. Jones, in the amount of $22, endorsed J. R. Jones,

reendorsed for deposit in Suburban Printing Company ; a check dated

January 7, 1964, to James R. Jones, $16, N.C. tax.

I can make it clearer now, Mr. Chairman, the telephone company.
It is endorsed James R. Jones, for deposit only to the account of the

Eastern Rowan Telephone Company.
A check in the amount of $15 to J. R. Jones, dated December 11,

1963, the purpose for which drawn being State tax, endorsed J. R.

Jones, with the further endorsement "Deposit Only Food Town #4,
Salisbury, N.C."
A check dated November 6, 1963, in the amount of $15, endorse-

ment of James R. Jones, and the second endorsement of an individual

whose name cannot be read, but it shows it was not deposited into

either of Mr. Jones' many bank accounts; a check dated October 9,

1963, payable to J. R. Jones, $13.50, State tax, endorsed J. R. Jones
and further with the second endorsement of Jesse L. Corriher,

who is an official of the Klavern to which Mr. Wilson belongs; a check

dated September 18, 1963, to J. R. Jones, $12.50, N.C. tax en-

dorsed J. R. Jones, reendorsed by Mrs. Melvin Barringer, and
deposited to the account of Stillers & Son, General Store.

The CiiAiRMAx. And the point you are making is what?
Mr. Appell. The point I am making, Mr. Chairman, is that while

we have three bank accounts of the United Klans of America, one of

which includes the personal account of Mr. and Mrs. Jones, to whom
we have established that tax money from Klaverns is deposited, that

a detailed examination of those accounts does not reflect all of the

money paid to Mr. Jones because, as is evident from this, some checks

are cashed at other places for otlier purposes.

The Chairman. And do not go either to the Jones' personal account
or the Klan account ?

Mr. Appell. Right, sir.

The Chairman. Those, of course, would constitute income.
Mr. Appell. Yes, sir.

The Chairman. That is, if what you say is correct.

Mr. Appell. Yes, sir.
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(Checks marked "Fred Wilson Exhibits Nos. 3-A through 3-J,-'

respectively. Exliibit 3-A follows; balance retained in committee
files:)

Fred Wilson Exhibit No. 3-A
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Mr. AiTELL. Mr. Wilson, I now show you a check dated February 23,

1965, United Khms of America, in the amount of $57.99, Avith the

purpose for which drawn not shown
The Chairman. Before that, some of these checks, 16, I think, in

number, were any or all or part of them signed by Mr. Wilson?
Mr. Appell. Every one, Mr. Chairman, contained Mr. Wilson as

one of the signators.

The Chairman. All right, Mr. Wilson, I ask you : Did you know
that the checks which you signed and w^hicli are now exhibited and
being offered for the record were used by Mr. Jones for j)urposes not

connected with Klan activities ?

Mr. Wilson. I resj^ectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated

.

Mr. Appell. Mr. Wilson, I hand you this check dated February 23,

1965, United Klans of America being the organization listed on the

line of "Pay to the Order of" and it is cosigned by Fred L. Wilson and
W. R. McCubbins. I invite your attention to the reverse thereof where
you find the endorsement "United Klans of America, Rowan Sports-

men's Club, Fred L. Wilson, Treasurer."

Wasn't this check a part of the deposit which closed out the old

account in the name of the United Klans of America and used to

start the new account in the name by which the Klavern is now known,
namely, Rowan Sportsmen's Club ?

(Check marked "Fred Wilson Exhibit No. 4" and retained in com-
mittee files.)

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Wilson, I hand you a total of seven checks—let

me take them one at a time.

I hand you a check dated September 19, 1964, made payable to the

order of Fred Wilson m the amount of $225, with the purpose for

which drawn being reimbursement.
Can you advise the committee in what way you were reimbursed ?

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I show^ you a check dated April 20, 1964, payable to

Fred L. Wilson in the amomit of $95.85, with the purpose for which
drawn being "Building Fund." Was the $225 to you and this $95.85

a means whereby the Klavern reimbursed you for money which you

advanced to permit them to buy a place in which the Klavern would
hold its meetmgs ?

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. There are five more checks, Mr. Wilson, payable to

you either prior to the change of the name to the Rowan Sportsmen's

Club and since the change. Would you examine these checks and

advise the committee the purpose for which these checks were drawn
payable to you ?

(Documents handed to witness.)

Mr. Wilson. I respectfuly decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.
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(Checks marked "Fred Wilson Exhibits Nos. 5-A through 5-G,"

respectively. Exhibits 5-A and 5-G follow ; balance retained in com-

mittee files:)

Fred Wilson Exhibit No. 5-A
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The Chairman. Were these checks made payable to you and did

you cash them for ^Dersonal use or for Klan activities duly authorized ?

Mr. WiLsox. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Wilson, early in the year 1965 a State meetirig

was held in North Carolina at which the officers, including yourself,

were elected. It is the committee's information that Grand Dragon
Jones, in the course of a discussion, brought up Kaymond Mills, and
the fact that he had been arrested in the bombings in New Bern.

I ask you if it is a fact, I put it to you as a fact, and ask you to affirm

or deny the fact, that he reported that Mills had not been banished,

and asked all units to help financially.

Mr. Wilson. I respectfully declme to answer that question based

upon the grounds previously stated.
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Mr. Appell. Did he request at that same time that all moneys for

the defense of Raymond Mills be sent to Mr. Grady Mars, General
Delivery, Warrenton, North Carolina ?

Mr. Wilson. I respectfnly decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you, on the date of April 20, 1965, on an imprinted

check of the Eowan Sportsmen's Club, countersign the check along

with Wayne Dayvault, in the amount of $26.60, made payable to

Grady B. Mars, and the purpose for which paid marked as "Defence
Fund"?
(Document handed to witness.)

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Check marked "Fred Wilson Exhibit No. 6"' follows
:

)

Fred Wilson Exhibit No. 6

•«« «» I-

^PORTSMCN'S CLUB

SE'duRITY BANK & TRUST CO. ,

BPCNCtR. NO»rrH CAROLINA ' _ /I , <;V -J-- \' - X (. J_«r>-V

I I.K

' -iros i ^"i)'ii.U': .•'00.•'000000 a&E.o/
Mai

Mr. Weltner. What was the date of that check ?

Mr. Appell. April 20, 1965.

The Chairman. Do you know whether Grady Mars did, in fact,

remit that amount to Mr. Mills for his defense to the incident he was
involved in ?

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. WTiat was the date in 1965 when he was arrested ?

Mr. Appell. He was arrested on January 22, 1965, and I think the

change of his plea in the trial to guilty was June 3.

Mr. Wilson, I read into the record this morning
The Chairman. Wait a moment.
There will appear in the record, I know, that the check made pay-

able to Grady B. Mars was simply endorsed "Grady B. Mars." It

bears no other endorsement.
I am not informed as to what it was used for. Here is an opportu-

nity, if you know, to say that Grady B. Mars used the money for the

purposes intended. I might tell you, Mr, Wilson, that the committee
has information that in certain instances, quite a few, so-called drives

for defense funds were made and the funds not given to those accused.

If this is not such a situation, I welcome you to clarify it, if you
wish to.
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Do you wish to clarify it ?

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Wilson, in the course of this morning's presenta-

tion there was an allusion made to the creation of an organization in

the spring of 1959 known as the Black Shirts which later joined an

organization headed by August W. Holman of Columbia, South
Carolina, known as the Chessmen.
Were you a member of that organizat ion, sir ?

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Wilson, on the 28th day of May 1965, a cross was
burned, as were many burned throughout the State of North Carolina

on that day, at the Health Center in Salisbury. Do you possess any
know-ledge with respect to this cross-burning ?

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. As a State officer, do you possess knowledge of any of

the cross-iburnings carried out onMay 28, 1965 ?

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Are you acquainted wnth the Grand Dragon of South
Carolina, Robert Scoggin ?

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer tliat question based

upon the grounds previously st ated.

Mr. Appell. Isn't it a fact that you knew him to be the Grand
Dragon for the Realm of South Carolina of the U.S. Klans under

Imperial Wizard Eldon Edwards ?

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Isn't it a fact that you now know" him to be Grand
Dragon of the Realm of South Carolina under Robert M. Shelton ?

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I show you a photograph, the glossy print of one,

which appeared in the Charlotte Observer of August 30, 1964, and I

put it to you as a fact and ask you to affimi or deny the fact that the

three men shown, excluding the man on the white horse or the robed

horse, are James Robertson Jones, the Grand Dragon of the State of

North Carolina; yourself, the treasurer or klabee of the Realm of

North Carolina; and Robert Scoggin, although it is here with an s,

S-c-o-g-g-i-n-s, the Grand Dragon for the Realm of South Carolina.

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Photograph marked "Fred Wilson Exhibit No. 7." Tliis exhibit

will be reproduced in a forth coming report on Ku Klux Klan or-

ganizations.)

Mr. Appell. Mr. Wilson, without going over this again for the

record, because it is already in the record, I wish to show you a report

of funds made by Robert Marshall Kornegay relating to the Cadillac

which the Klaverns financed and which Mr. Jones is now driving. I

ask you to give me the identity of the secretary who transmitted the

funds from each of the Klaverns enumerated on this list.
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(Document handed to witness.)

Mr. WiLsox. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Document previously marked "James Jones Exhibit No. 18-A."

See p. 1746.)

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like the record to show that

there appeared on the check stub of the records turned over to us last

week by Joseph DuBois, of the Wayne County Improvement Associa-

tion, that a check was written from that account on September 14, 1964,

in the amount of $120, the purpose for which drawn being member-
ship fees through 9-14-64.

I show you the check, Mr. Wilson, and ask you whether that repre-

sents a remittance to the State from the membership fees—to the

realm—or the portion of member initiation fees which is reportable

to the realm.

(Document handed to witness.)

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Check marked "Fred Wilson Exhibit No. 8" follows :)

Fred Wilson Exhibit No. 8

W'^«>»(>MNi> Imi ttMt-Ni \«<MMi\TK>N •«e/r

•*L/

'VJWCHOViAM:.;
(50lli«1l'«(i NORTH ( AMUMA ^

/JfL^Mj- d^ J '^r

Mr. Appell. Mr. Chairman, I wish to point out for the record that

also in the records from the Wayne County Improvement Association

there is a check dated August 2, 1965, in the amount of $66.50 to the

Alabama Rescue Service marked "Dues" and on the same date a check

to J. R. Jones in the amount of $33.25 marked "Dues."

If, Mr. Chairman, we take the 25 cents per member which at that

time was paid to the State, and 50 cents per member which was due as

the imperial share of the dues, the Wayne County Improvement Asso-

ciation as of that date had 133 members.
(Documents marked "Fred Wilson Exhibits Nos. 9-A and 9-B,"

respectively, and retained in committee files.)

The Chairman. Is that Mr. DuBois' unit ?

Mr, Appell. Yes, sir.

Mr. Pool. Go over that again. Mr. Jones got how much ?
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Mr. Appell. Mr. Jones got $33.25. To the Alabama Kescue Service

you double that amount, $66.50, and at the rate of 25 cents per mem-
ber on the realm level, or 50 cents per member on the imperial level,

the membership of the Klavem as of the period that this covers was 133.

Mr. Pool. He wasn't trying to cheat the imperial realm; was he?

Did he turn in the exact amount he should have, according to their

rules?

Mr. Appell. Mr. Pool, the treasurer of the Klavem has nothing to

do with membership records and he draws the check payable on the

basis of what the secretary, who maintains the membership records,

advises him is due on the basis of membership.
Mr. Pool. There is no discrepancy at this point between the imperial

and the state.

Mr. Appell. Mr. Wilson, are you also treasurer for the United Klans
of America on a bank account maintained at the Farmers & Merchants
Bank in the name of the United Klans of America, care of J. R. Jones?

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based

upon the gromids previously stated.

Mr. Appell. Wlien, as the record pointed out last week, there were
two checks drawn against that account in payment for a truck, do you
possess knowledge as to whether or not that truck was titled in the

name of the United Klans of America, or in the name of J. R. Jones?
Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based on

the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Wilson, in light of the fact that you are the State

treasurer, I give you an opportunity to comment upon a statement made
to Roy Heddy, an agent of the Internal Revenue Service, who inter-

viewed Mr. Shelton and Mr. Jones in August of 1965, wherein he was
advised by them that the Realm of North Carolina is simply a geo-
graphical subdivision of the national charter and is used only to iden-

tify a given area, that is, the State of North Carolina. It is not an or-

ganization and has no funds, income, or expense ; therefore, no returns
are due.

Mr. Wilson. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions of this

witness.

The Chairman. Would you step aside for a moment, Mr. Wilson, but
remain in the room ? We may call you back.
Mr. Chalmers. Mr. Chairman, may I just state that my client in-

formed me that he has a severe lieart condition and has an appointment
with a physician tomorrow with respect thereto. I would like to call

that to the chairman's attention. I am certain that tlie chairman
would want to accommodate him in any way possible.
The Chaikman. I made that suggestion at the suggestion of Mr.

Weltner, who said he may have some further interrogation.
Do you have further interrogation?
Mr. Weltner. No, sir; I don't.
The CiLMRMAN. Then the witness will be excused and discharged

from liis subpena.
Mr. Chalmers. Thank you, sir.

The Chairman. I want to point out, however, Mr. Chalmers, that
this is the first knowledge that the Chair or membei-s of the staff have
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had concerning Mr. Wilson's condition. It has never been called to

our attention before. I don't reproach you or anybody else. I am just

stating that as a fact.

]\Ir. Chalmers. That is correct, and I am certain that the Chair
and no members of the committee had any knowledge of it, sir.

The Chairman. Call your next witness, Mr. Appell.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to call Grady B. Mars.
The Chairman. Please raise your right hand.
You do solemnly swear that the testimony you are about to give will

be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you
God^
Mr. Mars. I do.

The Chairman. And his name is Avliat ?

Mr. Appell. Mr. Mars.
The Chairman. Grady B. Mars.
Proceed.

TESTIMONY OF GRADY BURDELL MARS,i ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Mr. Mars, will you state your full name for the record,

please, sir ?

Mr. Mars. Grady Burdell Mars.
Mr. Appell. Would you spell your middle name?
Mr. Mars. B-u-r-d-e-1-1.

Mr. Appell. As to the other two parts of your name, Grady and
Mars, I spelled them properly, G-r-a-d-y, M-a-r-s ?

Mr. Mars. That is correct, sir.

Mr. Appell. Mr. Mars, are you appearing before the committee this

afternoon in connection with a subpena served upon you at 11 'AO

o'clock a.m. on the 11th day of October 1965 ?

Mr. Mars. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Mars. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record?
Mr. Chalmers. I am Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, Room

501, First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Appell. Mr. Mars, when and where were you born ?

Mr. Mars. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. I order and direct you to answer that question.

Mr. Mars. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Mars, do you receive a monthly income from the

Government of the United States ?

1 According to the Washington Star of Dec. 15, 1965, Grady Mars committed suicide on
Dec. 11 at his home in Granite Quarry, N.C.
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Mr. Mars. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America,
Mr. AppELii. Are you a retired member of the Armed Forces of the

United States?

Mr. Mars. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Mars, I ask you the source of the income reported

on numerous deposit slips. I will refer to one of April 1, 1964, which
shows a deposit in the amount of $144.55, and the source of the check

being the Treasury.
Mr. Mars. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Document marked "Grady Mars Exhibit No. 1" follows:)

Grady Mars Exhibit No. 1

THE CITIZENS BANK
. Jta£, ^ y^ht4^

^^cM^y /
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Mr. Appell. Mr. Mars, under the conditions of the svibpena served

upon you on October 11, 1964, you were commanded to bring with
you and to produce for the committee documents wliich were set forth

on an attaclmient. which was made a part of the subpena. Part 1 reads

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible

Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also

kno^^'n as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan,
and affiliated organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Realm (State)

of North Carolina and New Bern and Blounts Creek Fund, in your iwssession, cus-

tody or control, or maintained by you or available to you as Grand Klaliff (Vice
President), and employee Realm (State) of North Carolina and as an officer of

the New Bern and Blounts Creek Fund of the Invisible Empire, United Klans,
Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the United Klans
of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

Mr. Mars. I respectfully decline to deliver to the committee any and
all records as requested by this committee under subpena dated October

11, 1965, for that information is not relevant and germane to the

subject under investigation and the same would not aid the Congress
in the consideration of any valid remedial legislation, nor is such

inquiry within the scope of that authorized to be investigated by
Rule XI of the rules .adopted by the 89th Congress, by House Eesolu-

tion 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-

ments as demanded by the committee in a subpena dated October 11,

1965, for the reason that I honestly feel that to do so, the same might
tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me
by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of tlie United States

of America.
The Chaiioian. Mr, Chalmers, I take it that the stipulation which

we have been entering into all along, namely (1) that the witness

has been furnished a copy of the chairman's opening statement of

October 19, 1965, and that he is familiar with its contents, and (2)

that the direction of the subpena to produce the documents called for

was made to the witness in the official representative capacity described

in the subpena obtains and .applies in this case and is hereby entered

into between you and me ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. You, for your client, and me for the committee.

Mr, Mars, I order and direct you to produce the documents testified

to, those contained in the subpena.
Mr. ]VL\RS, I respectfully decline to deliver to the committee any

and all records as requested by this committee under the subpena

dated October 11, 1965, for that information is not relevant and
germane to the subject mider investigation and the same would not

aid the Congress in the consideration of any valid remedial legisla-

tion, nor is such inquiry within the scope of that authorized to be

investigated by Rule Xt of the rules adopted by the 89th Congress,

by House Resolution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-

ments as demanded by this committee in the subpena dated October

11, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so, the same might
tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me
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by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States
of America.
Mr. Appell. Mr. Mars, under part 2 of the subpena which under

the conditions of the subpena you were to bring with you and produce
there are set forth:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your
possession, custody or control, or maintained by or available to you, in your
capacity as Grand Klaliff (Vice President) and employee Realm (State) of North
Carolina of the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan,
which the "Constitution and Laws" of said organization authorize and require
to be maintained by you and ;any other oflBcer of said organization, the same being
in your possession, custody or control.

I now ask that you produce those documents.
Mr. Mars. I respectfully decline to deliver to the committee any and

all records as requested by this committee under subpena dated October
11, 1965, for that information is not relevant and germane to the
subject under investigation, and the same would not aid the Congress
in the consideration of any valid remedial legislation, nor is such
inquiry within the scope of that authorized to be investigated by Rule
XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House Resolution 8,

adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments as demanded by the committee in the subpena dated October 11,

1965, for the reason that I honestly feel that to do so, the same might
tend to incriminate me in \aolation of my rights as guaranteed to me
by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
The Chairman. Mr. Chalmers, is it understood that the stipulation

we made a moment ago in two parts applies to this part of the de-

mands of the subpena?
Mr. Chalmers. It certainly is; yes, sir.

The Chairman. I order and direct you to produce those documents.
Mr. Mars. I respectfully decline to deliver to the committee any

and all records as requested by this committee under subpena dated
October 11, 1965, for that information is not relevant and germane to

the subject under investigation and the same would not aid the Con-
gress in the consideration of any valid remedial legislation, nor is

such inquiry within the scope of that authorized to be investigated by
Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House Resolu-
tion 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments as demanded by the committee in a subpena dated October 11,

1965, for the reason that I honestly feel that to do so, the same might
tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me oy
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of
America.
Mr. Appell. Mr. Mars, on July 20, 1965, James R. Jones, signing

himself Grand Dragon, North Carolina, filed a domestic corporation
franchise tax for the Invisible Empire, United Klans, Knights of the

Ku Klux Klan of America, Inc.

This document requires a listing of officers and there is listed by
Mr. Jones, in Mr. Jones' hand, James R. Jones, Granite Quarry; G. B.
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Mars, Warrenton, North Carolina; D. E. Leazer, Salisbury, North
Carolina; F. L. Wilson, Salisbury, North Carolina.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that
these are current officers of the United Klans of America, Realm of
North Carolina.

(Document handed to witness.)

Mr. iSlARS. I respectfully decline to answer that question for the rea-

son that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
(Docmnent previously marked "James Jones Exhibit No. 2." See

pp. 1710-1711.)
Mr. Appell. Mr. Mars, I hand you checks imprinted with United

Klans of America, Inc., P.O. Box 321, Granite Quarry, North Caro-
lina, each in the amount of $150, dated June 4, June 14, 18, 26 ; July
5, 10, 16, 23 ; August 2, 6, 14, 20, 28 ; September 3, 10, 17 ; 16 checks at

$150 each marked salary and expenses, a total of $2400.
These are payable to Grady B. Mars. I put it to you as a fact, and

ask you to affirm or deny the fact, that these checks were payable to you
as a paid employee of the Realm of North Carolina.
Mr. Mars. I respectfully decline to answer that question based upon

the gi'ounds previously stated.

The Chairman. I take it that you reported these checks on your
individual income tax.

Mr. Mars. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Mars, I hand you back two of these checks and
ask you if you can explain to the committee why
The Chairman. I am sorry, but it has been called to my attention

that these checks were dated in 1965 and are not reportable, therefore,
until next year. But take my advice and report them next year.
Mr. Appell. Mr. Mars, I shall hand you back two of these checks,

one dated July 5, 1965, which contains as the first endorsement "Grady
B. Mars" and the second endorsement "Syble Jones," and the check of
August 2, 1965, payable to Grady Mars, containing the first endorse-
ment "Grady B. Mars" and the second endorsement "J. R. Jones."

I ask you if you can explain to the committee why those checks are
so endorsed.

(Documents handed to witness.)

Mr. Mars. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

(Check previously marked "James Jones Exhibit No. 7-D." See
p. 1720.)

Mr. Appell. I hand you a check dated April 24, 1965, drawn on the
Davidson County Sportsman Club, Lexington, North Carolina, made
payable to cash in the amount of $25.00, endorsed "Grady B. Mars,
New Bern & Blounts Creek Fund."
Mr. Mars. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

(Check marked "Grady Mars Exhibit No. 2" appears on p. 1951.)
Mr. Appell. I show^ you a check drawn, according to the face of

the check, by the Harnett County Improvement Association, dated

59-222 O—67—pt. 1-
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April 6, 1965, made payable to Grady B. Mars, $100, with the endorse-

ment "Grady B. Mars."
I ask you whether that was a contribution to tlie Mills Defense Fund

and if it was in fact deposited to that account.

Mr. Mars. I respectfully decline to answer tliat question based upon
the grounds previously stated.

(Check marked "Grady Mars Exhibit No. 3" appears on p. 1952.)

The Chairman. Mr. Mars, I notice that this check made payaoie to

you was endorsed "Grady B. Mars." You could have cashed it, de-

posited it to cash, in the Defense Fund, or you could have cashed it and
handed the cash to Mr. Mills.

Did you do either or did you keep the money ?

Mr, Mars. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, we subpenaed from the First National
Bank in Henderson, North Carolina, the records which appeared in

an account known only by the name of the Keystone Club, with the co-

signers to the account James R. Ranes and Robert L. Reaves.
The Henderson Bank did not have available to it the equipment

necessary to reproduce the checks by the Recordak system. They
therefore made an individual search and presented us with a series of
checks drawn against this account which they certify to be accurate.

One of the checks is dated April 15, 1965, and it is payable to

Grady B. Mars, according to the bank, in the amount of $20.00, and
contains only the endorsement "Grady B. Mars.'' I ask you what dis-

position was made of that $20.00, Mr. Mars ?

(Document handed to witness.)

Mr. Mars. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

(Check marked "Grady Mars Exhibit No. 4" appears on p. 1953.)
Mr. Weltner. Mr. Appell, that check has no bank stamp on it ?

Mr. Appell. As an individual certification ?

Mr. Weltner. No ; bank stamp.
Mr. Appell. Do you mean the stamp by which the check was de-

posited, liow it got through the system ?

Mr. Weltner. How did that happen to have apparently no bank
stamp on the reverse side of the check ?

Mr. Appell. On most of the checks we have received, the bank has
taken a film on which the canceled check appears, and has reproduced
copies from the fihu, from the Recordak film.

The Henderson bank was not equipped to do this. Therefore, they
made an individual^examination of all the items, the debit items, in
the account of the Keystone and made up copies which they in trans-
mittal certify to be the copies of the checks drawn against that
account.

Mr. Weltner. So what you liave liere is simply a conforming copy
of the check that cleared through.
Mr. Appell. That is correct, sir.

Mr. Mars, did you in fact open an account with The Citizens Bank,
Warrenton, North Carolina, their branch at the Areola Rural Sta-
tion in the name of the New Bern and Blounts Creek Fund?
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Grady Mars Exhibit No. 2
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Grady Mars Exhibit No. 3

I
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Grady Mars Exhibit No. 4
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Mr. Mars. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Appell. While this account contained both the names of Grady
B. Mars and James R. Jones, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that the signature of Mr. Jones was never added

to the signature card.

Mr. Mars. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the records subpenaed from the bank

show that the account was opened with a deposit

The Chairman. "Wliat is the name of the account ?

Mr. Appell. The New Bern and Blounts Creek Fund.
The ChxMrman. What do you make that to be? Do you know? In

other words, to be frank about it, do you assume this to be, perhaps,

the Mills Defense Fund ?

Mr. Appell. Yes, sir ; because as we put into the record last week,

a check was drawn against this account in the amount of $260 which,
according to the bank, contains a notation "90 day note, Tvonnie R.

Mills."

The Chairman. All right.

Mr. Appell. The deposit slip furnished us reflects that with the

initial deposit of April 26, 1965, there was deposited cash in the

amount of $57.45 ; a check of $20.00 designated "Henderson"
; $25.00,

Beulaville; $25.00, Dunn; $100, Duim; $42.11, Fountain, North Caro-
lina; $26.60, Spencer, North Carolina; $25.00, Williamston, North
Carolina; making a total deposit of $321.16.

The Chairman. And what withdrawals?
Mr. Appell. May I deal with all the deposits first ?

The Chairman. All right.

Mr. Appell. On May 3 there was deposited the amount of $137.00,
consisting of three checks. I am soriy I cannot read the first location
in North Carolina, $50.00; Durham, North Carolina, $57.00 : Wilming-
ton, North Carolina, $30.00.

A deposit of May 11, consisting of one or more checks—it is impos-
sible to tell from the deposit slip—^totaling $50.00.
A deposit of May 13, 1965, currency in the amount of $62.00, and

a deposit on June 1, 1965, three checks, each in the amount of $25.00.
According to the bank records, the check in the amount of $57.00

which was deposited on May 3, 1965, hounced for insufficient funds.
I hand you again this check, Mr. Mars (Grady Mars Exliibit No. 3),

and ask you if this $100.00 which you received from tlie Harnett
County Improvement Association is the item contained on the initial
deposit of April 26 from Dunn marked $100?
Mr. Mars. I respectfully decline to answer tliat question based on

the <rrounds previously stated.

(Bank records marked "Grady Mars Exliibit No. 5" and retained
in committee files.)

Mr. Appell. Mr. Chairman, tlie bank records show, and tliese rec-
ords are in the process of being filmed so that we will have the actual
Item for the record, that as far as withdrawals from this account
there were only two. One was a check dated May 3, 1965, which ap-
pears to have been made payable to "Wachovia Bank & Trust," signed
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by Grady B. Mars, with a notation thereon ''90 day note, Lonnie
R. Mills, Rt. 2, Vanceboro, N.C." (James Jones Exhibit No. 28, p. 1766.)

There was no other withdrawal from that account until September
9, 1965, when a check was drawn by Mr. Grady B. Mars, and, as the
notation from the bank shows, a cashier's check was drawn in the
amount of $328.16, and the purpose for which the check was drawn
was to close out the account.
The Chairman. Mr. Mars, here is an opportunity to explain all

that. We have no tricks up our sleeves. Did all that money go to

Mills?

Mr. Maks. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

The Chairman. On the face of it all, it looks like at least—how
much ?

Mr. Appell. $260, Mr. Chairman.
The Chairman. At least one. check for $260 drawn against that

account appears, instead of having been given to Mr. Mills for his

defense, to have been given to him in exchange for his note.

It looks very bad, unless you explain it. Can you explain that?
Mr. Mars. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, Lonnie R. Mills is not the defendant
but a relative of the defendant.
The Chairman. The Mills indicated there is not the defendant?
Mr. Appell. He is a relative of the defendant, Mr. Chairman.
Mr. Weltner. The defendant's name is Raymond D. Mills.

The Chairman. That seems to make it worse.
Go on.

Mr. Appell. Mr. Mars, by September 5, 1965, Mr. Mills had
changed his original not guilty plea to guilty, and had been sentenced
by the court. Was the $328 which, according to the bank records, a
cashier's check was drawn for, was that $328 refunded to the Klaverns
that had advanced the money ?

Mr. M.\Rs. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Appell. What disposition was made of the $328.16 ?

Mr. M.\Rs. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

The Chairman. Mr. Mars, I think you better assume we will find

out the whole truth about this thing. Here is another opportunity for
you to explain, if you want to. Do you want to avail yourself of my
new^ offer for you to explain these transactions?
Mr. Mars. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Appell. According to a joint bank account maintained in the
names of Grady B. and Mary J. Mars, maintained by The Citizens
Bank of Warrenton, North Carolina, we find that on May 8, 1964, a
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check Avas drawn against this private account to Bob Jones in the

amount of $48.00.

Will you advise the committee as to the purpose for which that

check was drawn ?

Mr. Mars. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

( Check marked "Grady Mars Exhibit No. 6" follows
:

)

Grady Mars Exhibit No. 6

I
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Mr. Mars. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

(Check marked "Grady Mars Exhibit No. 9" follows :)

Grady Mars Exhibit No. 9
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Mr. ArrELL. Mr. Mars, were you, prior to becoming a paid employee
of the Realm of North Carolina, the exalted cyclops of a Klavern
known as the Warren County Improvement Association ?

Mr. Mars. I respectfully decline to ansAver that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the "Warren County Improvement As-
sociation maintains its account at The Peoples Bank in Norlina, North
Carolina.

According to vice president of this bank it was impossible for

them to even look, to make searches of their records, and they sub-

mitted us only those items which they had on hand. They consist of

a check payable to J. R. Jones in the amount of $12.00, dated July 24,

1965, signed by Andrew F. Collins and David A. Hight.
Do you know those gentlemen to be officers of the Harnett County

Improvement Association ?

Mr. Mars. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

(Document marked "Grady Mars Exhibit No. 10" and retained in

committee files.)

Mr. Appell. I ask that the record be corrected to the Warren
County Improvement Association.

Mr. Mars, during the course of the committee's investigation it was
indicated that you had in your possession or available to you incendiary
material. Is this information obtained during our investigation true

or false?

Mr. Mars. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

The Chairman. I think I ought to state for the record that accord-
ing to what the investigator tells me, and Mr. Appell used the term
"incendiary material,*' that that is the information that came to us,

from the information received from the State Bureau of Investigation
of North Carolina.
Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to

ask of this witness.

The Chairman. The witness is excused and is discharged from his
subpena.
Mr. Chalmers. Thank you.
Mr. Weltxer. Mr. Chairman, I have one question to pose to Mr.

Appell, if I might, to somewhat recap this.

Mr. Appell, as I understand, you have placed documents into the
lecord indicating a total of $588.16 Avhich was deposited in the New
Bern account, and $260 of that was withdrawn indicating a 90-day
loan to Lonnie R. Mills, and $328.16 was withdrawn in September
1965. We have no indication of what disposition was made of a
cashier's check when that was withdrawn?
Mr. Appell. As of this time we do not have any information.
Mr. Weltner. So far as you have been able to determine, tlie check

is still outstanding?
Mr. Appell. No, sir; the check drawn against tlie account was used

to purchase the cashier's check.
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Mr. AVeltner. Is the cashier's check still outstanding ?

Mr. Appfxi.. "We do not possess the knowledge. We have requested
the information but it is not forthcoming as yet, sir.

Mr. Weltnek. Thank you.
The Chairman. The committee will stand in recess for 5 minutes.
(Whereupon, at 4:30 p.m. the subcommittee recessed and recon-

\-ened at 4 : 35 p.m. Present at time of recess and when hearings re-

sumed : Representatives Willis, Pool, Weltner, and Buchanan.)
The Chairman. The committee will stand in recess until 10 o'clock

tomorrow morning.
(Subcommittee members present at time of recess: Representa-

tives Willis, Pool, Weltner, and Buchanan.)
(Whereupon, at 4: 35 p.m., Monday, October 25, 1965, the subcom-

mittee recessed, to reconvene at 10 a.m., Tuesday, October 26, 1965.)
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Public Law 601, 79th Congress

The legislation under which the House Committee on Un-Amer-
ican Activities operates is Public Law 601, 79th Congress [1946] ; 60

Stat. 812, which provides

:

Be it enacted by the Senate and House of Representatives of the United States

of America in Congress assembled, * * *

PART 2—RULES OF THE HOUSE OF REPRESENTATIVES

Rule X

SEC. 121. STANDING COMMITTEES

« * * « * * «

17. Committee on Un-American Activities, to consist of nine Members.

Rule XI

POWERS AND DUTIES OF COMMITTEES

(q) (1) Committee on Un-American Activities.

(A) Un-American activities.

(2) The Committee on Un-American Activities, as a whole or by subcom-
mittee, is authorized to make from time to time investigations of (i) the extent,

character, and objects of un-American propaganda activities in the United States,

(ii) the diffusion within the United States of subversive and un-American propa-
ganda that is instigated from foreign countries or of a domestic origin and at-

tacks the principle of the form of government as guaranteed by our Constitution,

and (iii) all other questions in relation thereto that would aid Congress in any
necessary remedial legislation.

The Committee on Un-American Activities shall report to the House (or to

the Clerk of the House if the House is not in session) the results of any such
investigation, together with such recommendations as it deems advisable.

For the purpose of any such investigation, the Committee on Un-American
Activities, or any subcommittee thereof, is authorized to sit and act at such
times and places within the United States, whether or not the House is sitting,

has reces.sed, or has adjourned, to hold such hearings, to require the attendance
of such witnesses and the production of such books, papers, and documents, and
to take such testimony, as it deems necessary. Subpenas may be issued under
the signature of the chairman of the committee or any subcommittee, or by any
member designated by any such chairman, and may be served by any person
designated by any such chairman or member.

Rule XII

LEGISLATIVE OVERSIGHT BY STANDING COMMITTEES

Sec. 136. To assist the Congre.ss in appraising the administration of the laws
and in developing such amendments or related legislation as it may deem neces-
sary, each standing committee of the Senate and the House of Representatives
shall exercise continuous watchfulness of the execution by the administrative
agencies concerned of any laws, the subject matter of which is within the juris-

diction of such committee ; and, for that purpose, shall study all pertinent reports
and data submitted to the Congress by the agencies in the executive branch of

the Government.

IV



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN ORGANIZATIONS IN

THE UNITED STATES

Part 2

TUESDAY, OCTOBER 26, 1965

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington, D.G.
PUBLIC hearings

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities

met, pursuant to recess, at 10:15 a.m. in the Caucus Room, Cannon
House Office Building, Washington, D.C., Hon. Edwin E. Willis

(chairman) presiding.

(Subcommittee members: Representatives Edwin E. Willis, of

Louisiana, chairman; Joe R. Pool, of Texas; Charles L. Weltner, of

Georgia ; John M. Ashbrook, of Ohio ; and John H. Buchanan, Jr., of

Alabama.)
Subcommittee members present: Representatives Willis, Pool,

Weltner, and Ashbrook.
Committee member also present: Representative George F. Senner,

Jr., of Arizona.
Staff members present: Francis J. McNamara, director; William

Hitz, general counsel; Alfred M. Nittle, counsel; Donald T. Appell,

chief investigator ; and Philip R. Manuel, investigator.

The Chairman. The subcommittee will come to order.

The Chair wishes to make this statement

:

Yesterday, Mr. Robert Shelton held a press conference during which
he made certain statements about the committee's chief investigator,

Mr. Appell. I advised Mr. Appell that, personally, I would not dig-

nify these statements with a reply. He, however, so resented the

charges that he asked to be permitted to refute them under oath, and
as a single member talking to him, I did not wish to deny him that

without further reflection.

The committee met this morning, reviewed the pertinent sections

of Mr. Shelton's interrogation, expressed its confidence in the fairness

Avith which Mr. Appell had interrogated Mr. Shelton, and decided that

Mr. Shelton's statement was obviously designed to divert attention

from the facts about his Klan organization developed by the commit-
tee and that it should not be dignified by the taking of testimony in

answer to it.

An examination of the hearing record reveals, for example, that

the charge that Mr. Appell tried to make it appear that Mr. Shelton's

diamoncl ring had been paid for with Alabama Rescue Service funds

1961
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is completely false. Mr. Appell simply asked Mr. Shelton what cer-

tain checks made payable to Lorch's Diamond Shop were for, and
when Mr. Manuel was on the stand and introduced checks payable to

Lorch's Diamond Shop in the sum of $469.92, he was asked by a mem-
ber if he had any information on what these were in payment for, and
whether they might be for Mr. Shelton's diamond ring.

Mr. Manuel replied under oath "No, sir."

Those are the exact words from the public record of the interroga-

tion. The transcript of that interrogation is available in the com-
mittee's office. Room 226, for any member of the press—or anyone
else—to exaanine if they so desire.

I will mention just one other statement made by Mr. Shelton. He
claimed that on the evening of his appearance before the committee, he
was in a dining room of the Congressional Hotel when Mr. Appell
spoke to him, offered him "a half-hearted apology*' for the manner in

M'hich he had been treated, and then said to him, ''We know that you
are clean and have not been taking Klan money or failing to report

your income."
Mr. Appell has informed the committee that he has never made any

such statement to Mr. Shelton, either in the dining room of the Con-
gressional Hotel or anywhere else.

The committee has complete confidence in Mr. AppelFs statement.

As far as the other charges made by Mr. Shelton are concerned, I
repeat that this interrogation is a matter of public record and that the
record is available for inspection by anyone in the committee office.

That record refutes his allegations.

In my opening statement I pointed out that this was a legislative

inquiry. If the Invisible Empires of the Klans did not try to keep
their activities secret and their operations Avere generally known,
there would be no need for this inquiry. Shelton was given a chance
to answer many questions about the matters he raised yesterday and
about the United Klans of America. He refused, invoking the fifth

amendment.
I have nothing further to say on this subject except that, in due

time, Mr. Shelton will have another opiX)rtunity to explain, mider
oath, these and other facets of his activities.

Proceed, Mr. Appell.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to call as the first witness

Marion W. Millis.

The Chairman. Please raise your right hand.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give

M-ill be the truth, the whole tmth, and nothing but the truth, so help
you God ?

Mr. MiLLis. I do.

TESTIMONY OF MAEION W. MILLIS

Mr. Appell. Would you state your full name for the record, please,
sir?

Mr. MiLLis. Marion W. Millis.
Mr. Appell. "Wlien and where were you born, sir?
Mr. Millis. I was bom November 26, 1915, in Wilmington, North

Carolina.
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Mv. AiTELi.. Would you briefly outline for the committee your
educat ional background '?

The (^iiAiKMAN. Ask if he is represented by counsel.

Mr. Appell. I am sorry.

Are you represented by counsel ?

Mr. MiLLis. No, sir.

The Chairman. Do you desire counsel ?

Mr. MiLLis. No, sir.

The Chairman. That is just for the record.

Mr. MiLLis. Yes, sir.

Mr. Appell. "Would you state your educational background, please,

sir?

Mr. MiLLis. Tenth grade.
Mr. Appell. Would you state your employment background?
Mr. MiLLis. I have been in law enforcement almost 25 years. I

served on the city police, Wilmington City Police Department, for

almost 10.

The Chairman. What town ?

Mr. MiLLis. Wilmington, North Carolina. I came on the sheriff's

deiDartment, and came back as deputy and then chief deputy. I ran
for sheriff 7 years ago against nine opponents. I was electee! the first

day.

Mr. Appell. Are you currently sheriff ?

Mr. MiLLis. Yes, sir.

Mr. Appell. "Wliat is your jurisdiction as sheriff ?

Mr. MiLLis. To maintain law and order in the county.
Mr. Appell. The geographical.
Mr. MiLLis. The chief officer of the county.
Mr. Appell. The geographical boundaries of what county?
Mr. MiLLis. New Hanover.
Mr. Appell. Sheriff Millis, there appeared in the Wihmngtoii Morn-

ing Star of September 1, 1964, a statement issued by the North Caro-
lina State Bureau of Investigation to the effect that New Hanover
County is the home of one of North Carolina's most powerful Ku Klux
Klan organizations. As sheriff of New Hanover County, what knowl-
edge do you possess of the extent of Ku Klux Klan activities within
your county ?

Mr. MiLLis. At tliis time with reference to the membership, amount,
and so forth ?

(Document marked "Marion Millis Exhibit No. 1" appears on p.

1964.)

Mr. Appell. Pick it up at whatever time you desire, sir, in order
to give the committee the benefit of your knowledge.
Mr. Millis. A couple of years ago I heard rumors there was Klan

meetings in various places in the city. I was unable to pinpoint any-
thing. One day Mr. Joe Johnson, he is a deputy of mine, called me
and said they were going to have a Klan meeting in the union hall on
4th Street. He saicl he wanted to go and see what it was all about.

I first told him I didn't think it would be ca good idea to go. He
said, "Well, we may be able to get some inside information."

I said, "Well, we will get a few of us and we will go up and see what
we can find out. We w^ill look on."
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Marion Millis Exhibit No. 1

WILMINGTON MORNING STAR - 9/1/64

kl iC^i ':. ;-..-

ne Of Strongest:
By ARNOLD KIRK

Staff ^Vriter

New Hanover County is the

home of one of North Caro lin:i's

most povvcrfur^^u Klux Klan~t;-;-

ganizatioiis, lhc~State-5nrEfau of

Investirstion (S'BI) revealed

Monda

An S;.,i s^Njkcsman said the

local Klr.n unit is the largest ia

Southeastern North Carolina

and amonjj the state's top four

KhIK kiaverns.

Resident Agent William S.

Uunt Ije'ieves the New Hanover
County klavern has a member-
ship of more than 250, includ-

ing honic members in nearby
Brunswick County- It meets
regularly, although surveillance,

by slate and local law enforce-

ment agencies has forced the

Kian to periodically change its

Eccting place.

Unlike most other Klan units,

the SBI agent revealed, the lo-

cal unit boaiits of members
from nearly all walks of the

county's business and civic life.

He said respected businessmen

and professional people are re-,

portcdly supporting the Klan.!

financially and otherwise. !

Bat despite its many jnem-j

bers who are considered as be-

1

ir.g 'respected" in the con:mu-

nlty, Hunt continued, the ma-,
jority of those who claim mem-
bership in the local Klan may
be classified as "rabble-rousers
and poorly-educated whites who
have turned to the Klan in

hopes of mnintaining some de-

gree of authority over their

darkcr¥fefh-rh."~"--55C,./^

The rebirth of the Ku Klux
Klar. in New Hanover County
began late last fall, the agent
remarked, and has mushroom-
ed only recently into one of,

North Carolina's largest andj
most influential kiaverns. Its

early meetings were open to

the public, but owing mainly to

publicity adverse to the Klan's
cause, newsmen and other

spectators have been barred
from the most recent meetings.

For the past several months,
the Klan has been, meeting each

Thursday night in a small,

ramshackle building Just off U.

-S. Highv/ay 17 northeast of Wil-

mingion.

Topics of discussion of local

Klan meetings, according to

Hunt, touch on a wide variety

of subjects ranging from na-

tional politics to local issues.

Sut the discussions always are

cenicred around the Klan's tra-

ditional topic — segregation

and while supremacy, the agent
said.

So.me Klan meetings are In

the form of "ladies night" af-

fairs and outings that cater to

the children of Klansmcn. Hunt
said he has been informed that

the local unit has developed to

such an extent as to have a

ladies' auxiliary or similar or-

ganization composed of Klans-

mcn's wives.

As in most of the other 51

North Carolina counties with

active Klan organizations, Hunt;
e.xpiained, the local unit has
adopted a secondary name un-;

der which it operates in mat-
ters requiring a more civil ap-

peal. In such ca.scs here, tho

Klan is known as the New Han-
over County Development As-,

sociation," the agent revealed.

Several members of the "as-'

sociation" attended a July 20.

meeting of the County School
Board at which school desegre-
gation was discussed.

K 1 a n s m e n in Brunswick

County have organized ur.der

the name of "Supply Improve-
ment Association," Hunt said,

and ii-.c KK.K in rca>ior Coun-'

ty prefers to be knovn as the

"Pender County Improvement
Association."

Insofar as the law is con-

cerned, the Ku Klux Klan is en-

tirely legal. Regulations gov-,

crning its operation, however,
have deprived the Kkin of much
of the freedom it once enjoyed
through secrecy.

.According to the SBI, Klans-

mcn mubt not wear hoods over
their faces, although they are
allowed to wear robes. As an-

other weapon against Klan ac-

4b^^ La^ la

tivilics, the law declares Uiat

it is illegal to burn a cross, or

even display a photograph of a

burning cross, if such an act

is intended to intimidate a per-

son.

.^though the Klan in N e w
Hanover County has reached a

high level of membership. Hunt
continued, its activities have
been all but nil. He said the

SBI is "reasonably assured"

the KKK was responsible for a

cross burned earlier this sum-

mer on the courthouse lawn,

but it lacked sufficient evidence

to assure conviction.

Reports that some members
of the local Klan carry fire-

arms also have been added to

the SBI's growing portfolio of

the New Hanover County kla-

veiTi.

Klan activities here, as well

as elsewhere Uvbughojt the

state, are being closely watched
by the SBI and local law en-

forcement agencies. And al-

though the local Klan has taken

extraordinary precautions to

keep the names of its mem-
bers a secret, the SBI has what

it believes is a "fairly accur-

,
ate" membership list.

Persons who regularly attend

KKK meetings would be • sub-

ject to immediate examination

should the Klan violate lite law
in Now Hanover County, the

SBI agent warned.
The state agency, In addition

to local officers, will be par-

ticularly scrutinous of the Klan
this fall when New Hanover
County schools lower their ra-

cial 'barriers.

As for the future, the Ku I^ux
Klan in New Hanover County

is destined to one of two fates,

in the opinion of the State

Bureau of Investigation:

"Klan activities will either
die down as a result of the

recent Civil Rights bill," Hunt
predicted, "or it could mush-
room into a more powei-ful or-

ganization. We will just have

to wait and s^e what will hap-

pen."



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 1965

We did. We got up there, and Mr. Bob Jones, he was in the union
halh I would say tliere was between 50 and 60 people there in the
union hall.

Mr. Appell. May I interrupt you here, sir, and ask approximately
when this was?
Mr. MiLLis. No, sir; I don't have the date. I could get the date

back home, but I don't have it.

Mr. Appell. Would this be 1963 ?

Mr. MiLLis. I think so.

Mr. Appell. This union hall to which you are referring, where was
it located?

Mr. MiLLis. Fourth and Castle Streets in Wilmington, North Caro-
lina, on the corner, an upstairs room.

(At this point Representative Buchanan entered the hearing room.)
Mr. Appell. Do you know what union had jurisdiction over this

hall?

Mr MiLLis. I think a carpenters' union is one, as far as I know.
Mr. Appeli>. This was an AFL-CIO union ?

Mr. MiLLis. Yes, sir; I think so. They used the hall—different

ones at different times.

Mr. Appell. Will you describe to the committee the scene of this

meeting at the time you and Mr. Johnson and, I think you said, one or

two others

Mr. Mtllis. I can give you the names of the deputies. I believe

you talked to me yesterday.

Mr. Joseph E. Johnson, Charles I). Goodwin—they were there.

Mike McDonald.
The Chairman. When you say "they were there," you mean they

were there before you got there?

Mr. MiLLis. Yes, sir.

Mr. Appell. If I might interrupt you. Sheriff Millis, the reporter
Avill not be able to get these names as you read them unless you will

pronounce them slowly and in some cases give us the spellings, sir.

Mr. MiLLis. The first one is Joseph pj. Johnson.
Mr. Appell. J-o-h-n-s-o-n ?

Mr. Millis. J-o-s-e-p-h J-o-h-n-s-o-n.

Charles, C-h-a-r-1-e-s D. G-o-o-d-Av-i-n.

Mike McDonald.
Shelby Russ.
R. A. Jarrell.

O.F. Waters.
I don't think you had jSIike McDonald on your original list. You

did have Mr. Blandon, but he was not there. You had Mr. Bridges,
but he was not at the meeting.
Mr. Appell. You mentioned that it was brought to your attention

that there was going to be this Klan meeting at the union hall.

Mr. MiLLis. Yes, sir.

Mr. Appell. And that you ought to go over and get some knowl-
edge about it ?

Mr. MiLLis. Yes, sir; that is correct.

Mr. Appell, At the time you arrived, was the meeting in progress?
Mr, MiLLis. No, sir ; most of them were in the hall, but they hadn't

opened up.
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Mr. Appell. They hadn't started ?

Mr. MiLLis. They hadn't started.

Mr. Appell. Will you take it from there and describe what hap-

pened that eve)iing as far as you observed ?

Mr. MiLLis. Yes, sir. Mr. Jones had another man with him. I

don't remember his name. I hadn't seen him before or since. Mr.

Jones started talking about the Klan. He said it was the United Klan
of America. He said it was a legal organization. He said it had no

marks against it whatsoever. He said it was a new Klan and they

didn't tolerate any violence. He had a charter there and showed the

charter.

The man that was with him went down to his car and got a robe,

a green robe, and brought it back up. Mr. Jones showed it to the group
and he ]Dut the robe on. Then the next person that had anything to

say I believe v;as Colonel McClellan.

Mr. Appell. Could you give us Colonel McClellan's full name ?

Mr. MiLLis. It is Royce, R-o-y-c-e.

Mr. Appell. Sp^ll his last name, please.

Mr. MiLLis. I think it is M-c-C-1-e-l-l-a-n.

Mr. Appell. Also being there was Colonel Royce McClellan. By
this time, had the meeting started ?

Mr. Mtllis. Yes, it had. Not the closed meeting. This was an open
meeting. This part was completely open. He stood up and give his

views on it, that he had checked into it and it was legal, the organiza-

tion was, and as far as the charter was concerned, he thought it was
in order. That is about all I recall him saying at that time.

I think there were some questions asked by various people in the

audience. Then Mr. Jones stood up and said, "If anybody is here that

don't want to join the organization, if you want to join you are wel-

come to, or you can leave."

One man spoke for a group and said, "If we don't join now, can
we join later?" And he said, "Yes, you can." So a group there, I
would say maybe 20 or 25, something like that, were there, and we
began to look at one another, the deputies and so forth, and we decided
to stay and see what happened in the meeting.
The door Avas closed, and this man with Mr. Jones stood by the door.

Mr. Jones administered the oath. No deputies left. I was in there
with these six deputies.

Mr. Appeli.. You and the six dei)uties were still there when the
oath was administered.
Mr. Millis. We were still there when the oath was administered.

Some of them began to talk and wanted to know if they couldn't call

it something else other than the Klan. So they decided to call it the
New Hanover Improvement Association. Tliat is Avhere that name
first started from, right there. They agreed. They said, "Well, in

order to elect officers, I believe we will have to have the charter under
that, in order to elect our officers officially."

It was just a tentative thing, just temporary', until they decided
what to do. They asked me to be the treasurer, and I didn't say anj^-

thing. I just told them I couldn't do it, that I just had to turn it down
completely. A Mr. T. R. Watkins, they elected him as president of the
organization.
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Mr. ArPELL. jMay I interrupt you there, sir, to ask Avhether it is Mr.
Watkins senior or junior Avho was elected president?
Mr. MiLLis. This was junior.

Mr. Appell. Can you give advice as to who was elected as the

treasurer?

Mr. MiLLis. Mr. T. R. Watkins, Sr., the best I know. I wasn't there

when he was elected, but I understood he did take the job as the

treasurer.

Mr. Appell. This charter that was displayed by Mr. Jones which
was declared by Colonel McClellan to be a legal charter, was this a

charter drawn in the name of the United Klans of America ? Did it

have that on the charter?
Mr. MiLLis. The best I recall, that was the words that w^as on it,

'"United Klans of America.*' I believe they said "incorporated." I am
not sure about that last.

The CHAiRMAisr. A little louder.

Mr. MiLLis.- 1 believe it said "United Klans of America, Inc.," but
I am not sure about the "incorporated." It was mentioned, anyway.
Mr. Appell. Did you happen to observe on this charter whether it

had been executed to show that a charter had been issued to a group in

New Hanover County, given some numerical designation ?

Mr. MiLLis. No, sir ; there was nothing pertaining to New Hanover
Comity about it. That is when they give it the name New Hanover
Improvement Association, and then they were going to have a charter

drawn.
Mr. Appell. Did you happen to note the number designation of the

group, even though the name might not have been there?

Mr. MiLLis. On the charter?

Mr. Appell. Yes.
Mr. MiLLis. No, sir; I don't recall that. There was quite a bit of

reading. They read it at the meeting, but I don't recall it.

Mr. Appell. Sheriff, I hand you a series of oaths. This is not in

the same format that is used, but this was reprinted by us in order to

have a quantity. I ask you to examine these and see if these are the

series of oaths which were taken by the men that night.

Mr. MiLLis. The best I can recall, it seems to be. I couldn't say

about every word, but it is something of that order.

(Document previously marked "Robert Shelton Exhibit No. 4.")

The Chairman. It is substantially the oath?
Mr. MiLLis. It appears to be. I have never read it before, but I

heard the best I could when he was mentioning it.

Mr. Appell. Sheriff, I would also ask you to look at pages 2 and 3.

Mr. MiLLis. That sounds like it.

Mr. Appell. Did you also look at page 3, sir?

Mr. MiLLis. I believe that is it. It seems to be, the best I can recall.

I believe that is as near as I can recall.

Mr. Appell. This series of oaths that you believe, without being

able to remember the verbatim contents of them, was the series of oaths

which you subscribed to ?

Mr. iVIiLLis. Yes, sir.

The Chairman. About how many others took it ?

Mr. MiLLis. How many were in the room at that time ?
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The Chairman. Yes.

Mr. MiLLis. Approximately 35.

Mr. Appell. I would like to ask you whether there remained in the

room and also subscribed to this series of oaths the men from your

department who you named were there, namely, Joe E. Johnson
Mr. MiLLis. He was there

;
yes, sir.

Mr. Appell. Charles D. Goodwin
Mr. MiLLis. That is right.

Mr. Appell. Mike McDonald
Mr. MiLLis. Yes, sir.

Mr. Appell. Shelby Russ
Mr. MiLLis. Yes, sir.

Mr. Appell. And R. A. Jarrell.

Mr. MiLLis. That is correct. And O. F. Waters.

Mr. Appell. O. F. Waters?
Mr. MiLLis. Yes, sir.

Mr. Appell. In addition to Mr. Watkins, Jr., who became presi-

dent, and Mr. Watkins, Sr., who became treasurer, what other men
were elected to office within this Klan group which became known as

the New Hanover County Improvement Association ?

Mr. Millis. a man by the name of Skinner, I don't know his

initials, I never have known his initials. He runs a barbecue place

in New Hanover County,
Mr, Appell, What is Mr. Skinner's
Mr, MiLLis, He was the vice president, I think. He was the vice

president,

Mr, Appell, Are you familiar with the positions in Klan terms?
The vice president is known as the klaliff.

Mr. MiLLis. I have heard them, but I don't know just how they
would come in order.

Mr. Appell. Did you know him—Mr. Skinner—to later become the

exalted cyclops of the unit, or the president ?

Mr. Millis. Mr. Skinner?
Mr. Appell. Yes.
Mr, MiLLis. No, sir.

Mr, Appell. Can you recall others ?

Mr, MiLLis, If you want me to, I can tell you what happened from
this meeting on.

Mr. Appell. Please do, in your own way. Sheriff.

Mr. MiLLis. After this meeting was over, the next day one of the
men was in the union hall, he was not in the meeting but on the outside,

in a small office as you leave the door, and he came to me and said
someone had notified the union that he had allowed the meeting to be
held in the union hall, which is against their rules, and said he was
about to lose his job.

Mr. Appell. Was that Mr. Florio ?

Mr. MiLLis. I don't know. There were two gentlemen there. One
of them had glasses on. This was a large man, gray headed, with a
little scar somewhere on his face.

I asked him who rented the building and he said a painter. I believe
this man he was talking about would be Raymond Chadwick.
Mr. Appell, Is that Raymond or Warren ?
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Mr. MiLLis. Warren Chadwick came later.

Mr. Appell. Raymond Chadwick ?

Mr. MiLLis. Raymond Chadwick.
Mr. Appell. Please continue.

JVIr. MiLLis. It appeared then that they wouldn't be able to meet
there any more, from my conversation with him. A couple of weeks
later I heard they would meet at the Elberg Motel. They had a meet-
ing hall there. They said Mr. Shelton would be there. In fact, we
found out 2 days before that he was supposed to be there.

I went out there and everybody Avas milling around the room. I

stayed a period of time and I left. I seen Mr. Shelton there. I didn't

meet him ; I didn't speak to him. What happened at that meeting, I

don't know. I heard Mr. Watkins that night, and tliis was supposed to

have been the second meeting, said he had sickness in his family and did
not want to be in charge or the group ; that he would like to resign.

That is the information that came to me.
Then for some time, the information kept coming back to me that

he was able to have a meeting, and the deputies would come to me and
report to me what was going on. After then the best I can recall, was
a man who worked at Sears, Roebuck Company. I don't think he kept
it over a night, the best I can recall. Then there was Mr. C. R. AVil-

liams. I understand he had it a night or two, just temporary. It

wasn't a permanent thing.

Mr. Appell. We are talking about the presidents succeeding Mr.
Watkins, Jr. ?

Mr. MiLLis. That is true. The next I understand was a Mr.
Burnett.
Mr. Appell. Is that B-u-r-n-e-y ?

Mr. MiLLis. B-u-r-n-e-t-t. I don't know liis first name. I know
the man when I see him. I think he was involved in some union
activity. I heard he liad been.

The next time I lieard anything about anyone taking over, it was
Warren Chadwick.
Mr. Appell. You mentioned earlier Raymond Chadwick. What is

the relationship, if any ?

Mr. MiLLis. Raymond Chadwick, I understand that he didn't want
him in. At the second meeting they told him they didn't want him
in the organization.

Mr. Appell. But I asked you what is the relationship between Ray-
mond Chadwick and Warren Chadwick.
Mr. MiLLis. I don't think there is any that I know of. I don't

tliink there is any.

Going back to the first meeting, I understand Mr. Skinner didn't

attend any more. That was the last meeting he went to. Then
Warren Chadwick, I received information that he had become presi-

dent.

Mr. R. A. Jarrell, he was, that night, the first night, elected the

chaplain. He came to me a few days later and said he would rather

have somebody else to take his place, and just go ahead and leave us.

The Chairman. A little louder, please.

Mr. MiLLis. I said, "Well, eventually, that is what I want all of you
to do, as soon as we find out everything we can; see that there is no
violence or anything. I want everybody to pull out completely,"
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I think Mr. Jarrell attended two or three meetings. I think he

missed the first meeting and the next two I think he attended.

I think not too long after then they had a rally. I believe it was
just maybe a couple of months that they had a rally on the Market
Street Road. That would be Highway 17 north of Wilmington,
North Carolina.

The highway patrol called me and I talked to them about it and
discussed having men there, and we were concerned about the yards
and driveways and so forth, that someone may be parking in. Some
of the deputies went inside the grounds. The general public was in-

vited, people from all walks of life being there. Some officials of the

county were there just observing the meeting.

I would say there was 1,500 to 2,000 people there in the cars. Some
were in cars that didn't get out. Some men were over on the hill

and you could see them who had on some robes. They did some
talking. Mr. Shelton did some talking. After a while they began
to play "The Old Rugged Cross'' and they came down and one man
came forward and ignited it.

The Chairman. Ignited the cross ?

Mr. MiLLis. Ignited the cross; yes, sir. And they threw torches at

the base of it. That was a public display.

Mr. Appell. Did you attend this meeting ?

Mr. MiLLis. Yes, sir; I went to that meeting to observe, with the

other officers that were present, including the highway patrol.

Mr. Appell. I have two circulars, one announcing that there will be
a public rally on May 2, 1964, 6 miles north of Wilmington, North
Carolina, 6 miles north on U.S. 17. The second one, the rally of June
12, 4 miles north of Wilmington in the Green Meadows section.

Which of these are you referring to, sir ?

Mr. MiLLis. The earliest one.

Mr. Appell. May 2, 1964 ?

Mr. MiLLis. Yes, sir.

(Documents marked "Marion Millis Exhibits Nos. 2-A and 2-B,"
respectively, and retained in committee files.)

Mr. MiLLis. Shall I proceed ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Millis. The meeting was over, and we worked traffic along with
the highway patrol, and then Mr. Jones, I heard him on the loud-
speaker, and he said he w^anted to thank the highway patrol for help-
ing with the traffic.

I called the officer that night on the desk to see if there had been
any complaints and he said there had not been any. The next morn-
ing I told the man to keep his ears open on the desk in case he got
any kind of complaints, that I wanted to know it, and we received no
complaints at all.

After they had some kind of dispute about the Elberg Motel meet-
ing, they rented it to another group, I believe it was; from my infor-
mation on the inside, they rented it to another grouf) that the Klan
wouldn't have a meeting there, so they dropped that location and went
to Second Street in Wilmington between Market and Princess Street,
right in the downtown section, upstairs in the hall.

Civic organizations met up there, and I understand they gave the
organization a night a week there, every Thursday night. Some of
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these deputies, maybe two or three at a time, would attend the meet-
ings. I think it was two meetings tliat was attended by deputies
there on Second Street.

They came back—one of them was an open meeting and one was a
closed meeting—and they told me that they showed a film, a color

film, on Communists. And one night they said the place was full of
people; more women than there were men. The public was invited

t hat night.

I told them, I said, "Let me tell you, rumors are getting out that we
are participating in this organization. We went in there for the

purpose of trying to obtain information to see if it was a nonviolent
organization. We haven't seen any. I think it is time to go ahead
and notify them, all of you, and get your names off the lists."

So they did. They all withdrew at that time.

Mr. Appell. What time is this, sir?

Mr. MiLLis. I don't remember the date. It may have been—it was
right after the rally, the first rally. They went on Second Street

and had a couple of meetings. It must have been about 3 weeks or 4
weeks after this rally.

The Chairman. In other words, they resigned?
Mr. MiLLis. Yes, sir. I told them I wanted them all to go ahead

and take their names off of it and just leave it alone. We would just

try to get the information the best way we can.

Mr. Appell. I gather what you are saying is that you and your men
joined for intelligence purposes.
Mr. MiLLis. That was the reason to begin with. I think some of

them did begin to kind of get enthused a little bit. That is why I

told them to

The Chairman. You are very frank. Sheriff.

Mr. MiLLis. The rumors began to start and that is when I told them,
"Now is the time to go ahead and forget about it and leave it alone,"

and they said, "We are told it is a nonviolent organization. It is a

legal organization," and I said, "Yes, but I want you to forget about it.

Get out of it and we will just have to observe it the best way we can."

Mr. Appell. Sheriff, the committee obtained from the secretary of

state's office a charter for the New Hanover County Improvement
Association, Inc., as distinguished from the official Klan charter that
vou saw. This one is signed June f3, 1964, The officers are indicated

as Warren Chadwick, James H. McLamb, and Carey Strickland.

I show you this and ask you if you knew those three to be members
of the Klan group known as the New Hanover County Improvement
Association.

(Document handed toAvitness.)

]\Ir. MiLLis. The information I received from the deputy inside was
that Mr. Chadwick was in charge of the New Hanover County Im-
provement Association, which was the Klan miit. Mr. James McLamb,
I didn't know him only by sight before, and heard that he was in the

organization, but later had withdrew. And Carey Strickland, I don't

know him. He is one I don't know, I thought I would.
Mr, AVarren Chadwick I liave seen twice after I found out he had

taken the position of president of the organization. He became an
inspector with the health department. He came into the sheriff's

office a couple of times. That is the two or three times I seen him,

59-222 O—67—pt. 2 2
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(Document previously marked "Richard Constant ineau Exhibit

No. 2.")

(At this point Mr. Pool left the hearing room.)

Mr. Appell. Sheriff Millis, you are here this morning in accordance

with a subpena served upon you by the staff of the committee; are

you not?
Mr. Millis. Yes, sir.

Mr. Appell. This subpena, which contains an attachment made a

part of the subpena, commanded you to bring with you and to produce

before said committee

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the

organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,

United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as

the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliatetl

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, New Hanover Improvement
Association, New Hanover Improvement League, Realm (state) of North Caro-

lina, in your possession, custody or control, or maintained by you or available

to you as member or oflScer of New Hanover Improvement Association, New
Hanover Improvement League, Realm (state) of North Carolina, of the Invisible

Empire. United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also

known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

Did you bring any documents that would fall within this descrip-

tion, sir?

Mr. Millis. No, sir; I have never had any in my possession.

Mr. Appell. Did you have in your possession reports made by
yourself and your men w^hicli related to the New Hanover Improve-
ment Association?
Mr. Millis. The only thing we have had is we have had cross-

burnings
Mr. Appell. I would like to interrupt you, sir. I would assume

from what you have told us that your men who were in the Klan for

information purposes filed reports which are a part of your office on
what transpired at each of these meetings that they attended in an
undercover capacity.

(At this point Mr. Pool returned to the hearing room.)
Mr. MiLLis. No, sir; not written reports. They were oral reports

only.

Mr. Appell. Do you mean the files of your office contain no reports
in a documented form on what went on at these meetings?
Mr. Millis. No, sir; they didn't have anything in writing. The

main thing was to observe and see if anything was fixing to happen as

far as any disorder was concerned.
Mr. Appell. Sheriff Millis, according to the return on the back of

this subpena, this subpena was served upon you at 11 o'clock a.m. on
the 15th day of October 1965 by Mr. Raymond McConnon, a member
of the investigative staff of this committee.
Mr. Millis. Yes, sir.

Mr. Appell. In the course of serving this subpena, did Mr. McCon-
non discuss with you your affiliations with the Ku Klux Klan ?

Mr. Millis. The only thing that was said, other than the piece about
bringing the documents that I would have as a member, was I told him
I didn't have any. There wasn't very much said. He didn't question
me much about that part, as I recall.

Mr. Appell. Mr. McConnon
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Mr. AIiLLis. He asked me about Colonel McClellan, for one, and
C. D. Goodwin, he asked meiaboiit him.
Mr. Appfill. Mr. McConnon reports in a memorandum to the office

:

Subject, referring to yourself, denies any memberehip in the Ku Klux
Klan, either past or present. He says that he has never made appli-

cation for membership in the Klan, and claims no knowledge of any
of his deputies, such as Woody Goodwin—and that is Charles D. Good-
win, who is popularly known as "Woody"
Mr. MiLLis. That is right.

Mr. Appell. — or Rudy, who you described in the record as R. A.
Jarrell, Rudolph Jarrell, having any connection with the Klan.
Mr. MiLLis. I told him that I wasn't a member and I told him that

none of the deputies was. That was the conversation that we had.

He didn't go back to any beginning or anything like that ; that is, not

that I recall. I don't recall him saying anything. I denied the mem-
bership, and he said, "Well, I heard you are in it and some of the

deputies," and I said, "No, sir; not members of it."

Mr. Appell. Yesterday at noontime you were interviewed by Mr.
Manuel on my right, and myself.

Mr. MiLLis. That is right.

Mr. Appell. You told us at that time that you could not understand
why the subpena was served upon you ; that you had never been a mem-
ber of the New Hanover County Improvement Association.

Mr. MiLLis. The best I can remember is you asked me—well, I read
this to you, I believe. You asked me about the records and I said "I

am not a member." I don't know^ everything that was said. I w^as a

little confused when you were asking me questions.

One time you asked about the Klans and then the New Hanover
Improvement Association, and back one way and then the other one.

For one thing, of course, I didn't want to reveal what we had tried to

do from the law enforcement standpoint in trying to obtain informa-
tion wnthin the organization. Of course, this will do it. We will not be
able to get any inside help, I am sure, after this. Anything done we
will have to do the best we can from the outside.

Mr. Appell. But I understood you to testify a moment or two ago
that you ordered all your men to get out of the organization.

Mr. MiLLis. We did
;
yes, sir. I am talking about now.

The Chairman. You did say that two became enthusiastic and I

didn't press you. Do you want to enlarge on that ?

Mr. MiLLis. I think one did in particular, and one did some. I think
one really was enthusiastic about it,

Mr. Appell. When did you issue the orders for your men to get out
of the Klan ?

Mr. MiLLis. That was after they had attended about two meetings
on Second Street. One was a closed meeting and one was an open
meeting.

Mr. Appell. This was prior
Mr. MiLLis. That was sometime, maybe 3 or 4 weeks or so, after this

first rally.

Mr. Appell. The May 2nd rally ?

Mr. MiLLis. Yes, sir.

Mr. Appell. Did they all get out ?
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Mr. MiLLis. No, sir.

Mr. Appell. Which ones stayed in ?

Mr. MiLLis. I can relate the Avhole thing so you get a clear picture.

I thought that was clear all the way. Then it came out in the

Charlotte Ohserver that some of the members of the sheriff's depart-

ment of New Hanover County was members or even sympathizers.

When that came out, a local news reporter came around to talk to me.

He didn't write anything. He just asked me some questions.

He Avanted to know—he didn't ask about myself; he asked me about

the deputies. He wanted to know if any of them were members, and
I said, "Not to my knowledge." He said, "Well, if a man was—if you
found a man was in the organization, would you fire him, discharge

him V I told him, "We would have to look into it more, because there

is civil rights and it may protect him. I don't know if it is a legal

organization."

He went back and wrote a story and I read it, and said that I said

that I never did have any deputies in the Ivlan or no other subversive

organization. I didn't use the word "subversive." We hadn't been
on subversive.

Further down it said he asked me the question would I fire a man
if I found out that he was in the Klan, and he quoted me as saying
that it may be discrimination in reverse. I didn't use that statement
at all.

He came around the sheriff's office and interviewed some other people
and I asked why did he write it, and he admitted then I didn't make
that remark. Every newspaper article since then about that statement
lias been repeated from this same column,
Mr. Appell. The question I asked you, sir, is the identity of your

men who did not get out of the Klan when you ordered them to get out.

Mr. MiLLis. I wanted to get down to it, after this piece came out
of the paper. I thought all of them had. Then Mr. Jarrell, a deputy
sheriff, came in the office and said, "Sheriff, do you know anything
about Charles Goodwin being elected to the State office?" 1 said
"No. I thought all that was over." He said, "Well, apparently not,
because I heard that they had elected him to the State office."

The Chairman. In the Klan ?

Mr. MiLLis. In the Klan.
The Chairman. Do you remember that office?

Mr. MiLLis. I heard the word "organizer." I called Mr. Goodwin
in and talked to him and he said he was in a meeting and they wanted
to give him a State position, but that he didn't want it. I said, "Have
you participated in the office at all?" and he told me he hadn't, the
best I can recall.

I said, "Woody, I don't want you to go to any more meetings at all.

I want you to leave it alone. That Avas my orders some time ago. I
want you to get completely out of it."

I believe that was the last of any that I can recall.
Mr. Appell. Now if we can fix this as to date
Mr. MiLLis. The Charlotte Observer came out with that piece, and

I thmk you have it there, and then the reporter talked to me. He
made a piece for the paper. This was about 2 weeks later, 2 or 3
weeks, maybe more. I don't recall.
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The Chairman. Two or three weeks after?

Mr, MiLLis. It could have been. I wouldn't say.

The Chairman. We don't expect you to know the exact dates, but
relative to the paper.
Mr. MiLLis. After I found out he was still in it and everybody else

had left, after the piece came out in the paper, some time after is

when Mr. Jarrell came in and reported to me that he was still in the

organization, and I called him in,

Mr. Appell. Sheriff Millis, did you, and Avho I understand to be

your chief deputy, Jarrell, ever approach anyone to join the Klan for

the purpose of organizing the Klan in Brunswick County?
Mr, Millis, No, sir, I know what this is about, Mr, Charley

Skipper was the deputy sheriff in Brunswick County, a little short

fellow who always carries a snub camera in his car wherever he goes

when he is working on a case. He had a right good knowledge about
the boys he was having trouble with. We had a new deputy and we
couldn't get any information because he didn't seem to know too much
information about the people over there we were having trouble with.

So we talked to Mr. Skipper one day about these boys as he might
have had trouble with them before. At the first meeting a group
came from Brunswick County that was already in the act of organiz-

ing, to my understanding. They was in a meeting and were supposed
to have went along with the unit in New Hanover County for

a period of time. Then after everybody was out, and we didn't have
the inside information we wanted, the chief deputy asked Mr. Skip-
per had they organized in Brunswick, because we had heard that this

group had went back to Brunswick County and orgriliized a unit.

He said, "No, but I wish they would." He made a remark that he
had been down to a place before called Higman's Crossroads and
talked to some people down there about organizing. He said the

people down there were Klan-minded and he was going back again.

Later on, some time later, they had a rally in Brunswick County
and I understand the sheriff was highly disturbed about it. Charley
still hadn't gone back to work with the sheriff after the falling out

they had. Then he found out how the sheriff' felt about the Klan,
and that is when he, I understand, told the sheriff over there that

we had approached him on this, but he had not been approached at

all, not in that fashion, but only to ask had they organized, because

we was checking to see if the group from New Hanover County had
gone back to Brunswick County.
Mr. Appell. Deputy Sheriff Skipper, to whom you are referring,

advised us that he was first approached by you and your chief deputy,

Jarrell, when he was employed with the Smith-Douglas Fertilizer

Company in the course of a social visit that he paid on your office

some time prior to him ever becoming a deputy sheriff.

Mr. Millis. No, sir ; I did not approach him on it,

Mr. Appell. He advised us that after he became a deputy sheriff,

that you again approached him.
Mr. Millis. No, sir. The question was had they organized, had

anyone heard anything about an organization in Brunswick County.
ikr. Appell. Sheriff, you have told us that following this May 1964

rally, that you ordered your men to resign. When did you resign?
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Mr. MiLLis. At the first meeting on Fourth Street, and then part of

the other meeting at the Elberg and that was the end of it right there.

Mr. Appell. Did you give them a formal resignation or how did

you consummate your resignation ?

Mr. MiLLis. Not until I told the deputies to get eyerythmg off of

the books, and to tell them that we could not mess with it, we had to

leave it alone. That is when all of them was ordered out of the

organization.

Mr. Appell. I didn't understand what you said when you said you
ordered your deputies to get everything off of the books.

Mr. MiLLis. To get the names off the books and resign and just

completely out of it and don't take any part in it.

The Chairman. Do you mean off the books of the Klan ?

Mr. MiLLis. Off the books of the Klan.

Mr. Appell. Do you mean to remove any evidence from these books

that you and your deputies had ever been members?
Mr. MiLLis. Well, I don't know just what kind of records they have.

I suppose they have all kinds of records, I suppose.

Mr. Appell. But were you attempting, by that order, to get any
proof of formal membership removed from the books ?

Mr. MiLLis. No, sir; no, sir. It wasn't that idea. It was in order

to get out of the outfit completely. That was the intention, and I

thought we had until this question came up about C. D. Goodwin.
Mr. Appell. As a result of the membership of yourself and your

deputies, whom else did you determine to be members of the New Han-
over County Improvement Association which you have described as

being the cover name for the Klan in the Wilmington area ?

Mr. MiLLis. Who else that had become members ?

Mr. Appell. Whom else did you know as members ?

Mr. MiLLis. Let's see now. I named C. L. Williams. Mr. Watkins
had a man with him, but I don't know his name. I didn't get his

name.
Mr. Appell. How about A. B. Riggs ?

Mr. MiLLis. Yes, sir ; I had information that he belonged to it.

Mr. Appell. How about Charles Brickhouse ?

Mr. MiLLis. No, sir ; I don'tknow him.
Mr. Appell. How about Mr. Const ant ineau, who was a witness here

yesterday ?

Mr. MiLLis. I met him going out of the hall. He recognized me
and spoke to me, but it is the first, time I remember seeing him. I

understand he had been a member.
Mr. Appell. Did your deputy sheriff, Frank Watei"s, to your knowl-

edge, ever become secretary of the unit ?

Mr. MiLLis. Yes, sir. For a short. 2)eriod of time he was, to my
understanding.
Mr. Appell. Did your deputy, Frank Waters, use the facilities of

your office for the purpose of collecting Klan dues?
Mr. MiLLis. Not to my knowledge, except one time a fellow came

in there and Avas asking about it and I told him to get out of the
sheriff's office. ^V man brought him in there. That is the only time
I recall anything about it.

Mr. Appell. Our investigation establishes that Frank Watei-s, dur-
ing the period of time that he was secretary, maintained the Klan
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books in the sheriff's safe and that he was obsei-ved on several occa-

sions with this box described as a little gray box at the sheriff's coimter

and that he was discussing with people other than members of your
department tliat which related to the cards contained in his box.

Mr. MiLLis. He may have. I wouldn't deny that because I don't

know. He may have. I asked the chief deputy one time w^as he doing
anything—I heard it during that time—and Jarrell said, "I'm afraid

he is," and I said "Rudolph, if he is, I want him to go ahead and quit it

and stop it right now."
This man Raymond Chadwick was there at the coimter, and I

walked in and seen him there and I heard him say sometliing about
the organization. I called Joe Johnson, and said, "Joe, let me tell

you, I am not gouig to have that going on in the sheriff's office. Just

go ahead and tell Chadwick to get out of here. You know him. Tell

him what the score is. We are not going to have him in the sheriff's

office."

Mr. Appell. You have mentioned Warren Chadwick on several

occasions as being the leader of the Klavem or tlie exalted cyclops.

I show you a photograph and ask you if the first hooded or robed man
that you see on the left is Warren Chadwick, to whom you are

referring.

(Photograph handed to witness.)

Mr. MiLLis. I am pretty sure that is him.
Mr. Appell. Do you happen to knoAv who the red-robed man is?

Mr. MiLLis. No, sir; I don't. I can't tell.

Mr. Appell. The gentleman in the suit, Mr. Chairman, is a re-

porter for the Charlotte Neios and [Charlotte] Ohserver.
(Photograph marked "Marion Millis Exhibit No. 3" appears on

p. 1978.)

Mr. Appell. Sheriff' Millis, the description of your office by the

Charlotte News and Observer was that approximately half of your 20-

man force were either members of the Klan or Klan sympathizers.

How factual is that, sir.

Mr. Millis. I would say according to this about four must have
been.

Mr. Appell. Sir?
Mr. Millis. There must have been about four at that time.

Mr. Appell, About one-quarter rather than a half?
Mr. Millis. Yes, sir.

Mr. Appell. What investigation have you made to determine
whether or not the other members of your staff whose names I read
to you yesterday during the intei-view were or were not at one time

members of the Klan?
Mr. Millis. Mr. Blandon, I am pretty sure he has never been. I

think somebody got something wrong there because I don't think
he has ever been. I think Mr. Bridges later did for a short period
of time. That is H. M. Bridges.
Mr. Appell. H. M. Bridges?
Mr. Millis. H. M. Bridges.
Mr. Appell. Did he attend as an ideological member of the Klan,

or does he fall in this category that you described as undercover
people ?

Mr. Millis. No, sir; he went in—I think he wanted to get in was
the reason he went in.
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Marion Millis Exhibit No. 3

Photograph of United Klans of America parade in Salisbury. N.C.. Aug. 8, 1964. Kl

man ( 1 ) facing camera identified as Warren Chadwick of Wrightsville Beach, N.
Klans-

Mr. Appell. What is your best understanding as to when he got

in?

Mr. Millis. The best I can recall, from the information I received,

is it may have been maybe 3 weeks after the first meeting.

Mr. Appell. How about your night chief deputy Whitman?
Mr. Millis. I don't recall. He may have been, but I don't recall

him being one of the group. He may have. Right after then he had
a heart attack and he was in a hospital for a number of months. If

he was up there, he never went any more because he did have a heart

attack. He may have ; I am not denying that.

Mr. Appell. In discussing the charter of the NeAv Hanover County
Impro\ement Association, the names that were on there, you spoke of

Warren Chadwick and you spoke of James McLamb. You did not
discuss Carey Strickland.
Mr. Millis. It is just like it is being in public office. You see a

lot of people that may know you, and I may know him if I see him,
but I can't recall him.
Mr. Appell, He is a barber in Wilmington.
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Mr. MiLLis. I don't know him.
Mr. ArPELL. How about as a leader of that Klavern a man by the

name of Biddle ?

Mr. MiLLis. There is a "Red" Biddle, I think, that is connected with
it. They call him "Red" Biddle. I can't recall his initials.

Mr. Appell. He is popularly referred to as "Red" Biddle?
Mr. MiLLis. As "Red^' Biddle.

Mr, Appell. You do not know what his true name is ?

Mr. MiLLis. I do not know. I know it is "Red" Biddle.

Mr. Appell. Sheriff, I discussed with you yesterday during the in-

terview as to whether or not there was being mailed to members of

your department, or one member of your department, the official Klan
newspaper, the Fiery Cross.

Mr. MiLLis. Yes, sir; you did.

Mr. Appell. As I recall, you did not think that this happened, but
that you handed out the possibility that it might have been, because

a lot of things are mailed to your department.
Mr. MiLLis. Yes, sir ; we do get stuff maybe every week or so. One

period of tinie it come in right regularly. Somebody mailed me a

paper one time called the Thunderbolt. I think that was the name
of it.

Mr. Appell. Did the publication of the Fiery Cross come to your
deputies or come to yourself because of your membership in the Klan ?

Mr. MiLLis. I never got a copy of the Fiery Cross. I understand
that there was one there in the office. Who it was mailed to, I don't

know.
Mr. Appell. Our infonnation is that it was mailed to your chief

deputy, Rudolph Jarrell.

Mr. MiLLis. It may have been. I don't know if you have to sub-

scribe for them or if you just get them as a member. I don't know.
Mr. Appell. Sheriff, it was also our information that the original

rent on the labor hall and the original negotiations were made by you.

Mr. MiLLis. No, sir; that is not true. The hall was rented and we
had the infonnation it was there. We went up there and it was opened
by someone else. I understand this fellow Raymond Chadwick may
have been one that rented the hall. Somebody gave him $10 when
they got ready to leave and they went over to tell the man what orga-

nization it was. Somebody else had to tell them. Somebody asked
me if I had change for $10 and I gave them two fives.

Mr. Appell. If you joined that organization, are you saying you did

not pay and the other men there did not pay the initiation fee?

Mr. MiLLis. Yes, sir ; they did.

Mr. Appell. Of $10?
Mr. MiLLis. That is right.

(At this point Mr. Weltner left the hearmg room.)
Mr. Appell. Did you or your men buy robes ?

Mr. MiLLis. Not that I know of. Goodwin did, I am pretty sure.

I miderstand he did.

Mr. Appell. But you did not ?

Mr. MiLLis. No, sir?

Mr. Appell. And did you give them a sum of money which was to

be your monthly dues ?
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Mr. MiLLis. $2 was paid with the initiation fee.

Mr. Appell. So you gave them a total of $12 ?

Mr. MiLLis. Yes, sir.

Mr. AsHBROOK. A total of what?
Mr. Appell. $12.

Sheriff Millis, there was a Klan rally on July 11, 1964, at Supply,
North Carolina. Tliis, I understand, is outside of your jurisdiction,

Mr. MiLLis. It is in the neighboring comity, the adjoming county.

Mr. Appell. Present at that meeting in civilian clothes was your
deputy, Charles "Woody" Goodwin. I will ask you: Was he there?

Mr. Millis. I had information that he did go to the meeting. I

believe it was on Saturday night. That Monday morning I called

him in and asked him had he been over there, and he said yes, he had,

and he admitted that he had drove over there with his wife in his

car. He admitted it. I said, "It is best to stay away from it. It

is not in our county."

Mr. Appell. At that rally, this principal speaker, I assume he was
the principal speaker, was the Imperial Wizard, Mr. Shelton.

Mr. Millis. I don't know who it was.
Mr. Appell. It is the committee's investigative information that

at that rally Mr. Shelton waved in the air for the audience to see a
copy of a check payable to David W. Jones of 607 Nun Street, Wil-
mington, North Carolina. It is the committee's information that

Jones had been arrested in Wilmington in 1963.

Mr. Millis. Yes, sir ; he was arrested by the city police.

Mr. Appell. And because they have no jail, he was turned over to

your jail.

Mr. Millis. Yes.
Mr. Appell. In his possession was a check in the amount of $339.85

which would have come into your custody as the custodian of the
prisoner. I would like to ask you how Imperial Wizard Shelton
got a copy of that check in order to display. I hand you a €opy of
the check.

Mr. Mnxis. I don't know how he got a copy of it. From what I
understand, a man brought one to the office and someone had gave
him one on the street. It was a copy of it.

(Document marked "Marion Millis Exhibit No. 4" and retained
in committee files.)

Mr. AsHBRooK. Speak up, please.

Mr. Millis. The first I heard of it a man brought me one into the
sheriff's office and said a man on the street gave him one. But I don't
know how Shelton got it in his possession.

Mr. Appell. Your deputy. Woody Goodwin, was at that rally.

Mr. Millis. Yes, sir ; he was.
Mr. Appell. Do you mean to tell me that he didn't come back and

report to you "Sheriff, my God, Shelton had one of our checks which
we took from a prisoner" ?

Mr. Millis. No, sir ; he didn't say anything about it.

Mr. Appell. And you never knew that Shelton had a copy of that
check or used it at that rally ?

Mr. Millis. No, sir; I didn't know he had a copy of it. I didn't
know he had a copy of it and I did not know he used it at that rally.
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Mr. ArPELL. Until I had advised you of the fact that this did hap-

pen, you had no knowledge that Shelton or the Klan had a copy of

this check ?

Mr. MiLLis. No, sir ; I did not know they had a copy of it.

Mr. Appell. Will you, Sheriif, attempt to make an investigation

to determine how this check was obtained from someone in your de-

partment who had this man in custody ?

Mr. MiLLis. Yes, sir ; I will do that.

Mr. Appell. And after you do this, will you make a report of it to

the committee?
Mr. MiLLis. I will do that. I certainly will.

(At this point Mr. Weltner returned to the hearing room.)

Mr. Appell. Sheriff

Mr. ]\liLLis. Or as a law enforcement officer, anything else you want,

I will look into it and see what we can find out. If your men M'ant to

come down, we will do anjihing we can do as law^ enforcement officers.

Mr. Appell. Thank you.

Sheriff, there were a series of crosses burned within your geographi-

cal boundaries of New Hanover County ?

Mr. MiLLis. Yes, sir.

Mr. Appell. What investigation did your department make to deter-

mine who set off these crosses ?

Mr. MiLLis. The one that apparently was attributed to the Klan

—

the courthouse is in two different buildings and the one the sheriff's

office is in faces Third Street ; it's right on the Third Street side—no, I

will correct that. We face Princess Street, near Fourth. The other

side is near Third Street. It is dark on that side, very dark. I under-

stand that some of the deputies was coming down the Third Street hill

in the car and seen this fire and they drove up and seen it to be a cross.

They immediately called the Wilmington Police Department. It was
on the city streets and they called them. So a man came there and
said four men had gotten out of a Cadillac, put it on the sidewalk, set

it on fire, and took off. They didn't get any description of the people
or the license number of the Cadillac.

I called the deputies in and told them I wanted them to work with the

city police, and any information they could get on it to let them know.
I was very concerned because the sheriff's department was the only
office open at that time of night, everything else was closed. I didn't

know if it was thrown at me or what the situation would have been.

The next day I did read in the paper that Mr. Bob Jones said some-
thing about a number of crosses had been burned over the State simul-

taneously that night in order to show, I believe, the Klan strength.

Mr. Appell. This was May 28, 1965, which I understand was a day
or two before some primary.
Mr. MiLLis. That is right.

Mr. Appell. Sheriff, the puzzling thing to the investigation is that

a part of the sidewalk had to be torn up, or it was torn up, in order to

force this cross

The Chairman. In order to what ?

Mr. Appell. A portion of the sidewalk was torn up in order to stand
erect this cross which was burned which, according to our investigation,

was 6 feet tall with an 18-inch arm on it, wrapped in burlap. This
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takes considerable time. It seems to me that these people felt pretty

safe and confident.

Mr. MiLLis. Well, there is police on the street. They Avalk beats

downtown. Of course, we only have one man in the sheriff's office.

He is back of the counter by himself, where the radio is. He don't

get out to observe and get around. This was property damage when
they damaged the sideAvalk. It was a violation of the law to damage
city property. The police was concerned about it.

Mr. Appell. Describe for us the other crosses that were set off in

your county.

Mr, MiLLis. Some of the other crosses—some of them was just sticks,

tossed together, with kerosene, some had paper and some had rags.

We had another one with just small sticks with burlap. We had two

some months ago, and one in New Hanover County.

Wlien I found out about it, I called my deputy, Mr. Wolf, and I

said, "Take this report, go around to Wrightsville Beach, to the chief,

compare your crosses and see if there is a comparison of the two." They
didn't seem to think so after they compared the crosses, that they had
any similarity.

Mr. Appell, Do you have any leads which enable you to pursue an

investigation looking forward to bringing about a conviction under
North Carolina law ?

Mr. MiLLis. We haven't been able to obtain the evidence. We have
this on record, this report made in our office, of crosses burned near

Pine Hill Drive on a girl's front lawn. I understand she had been to

Chapel Hill, North Carolina, on some demonstrations with some
colored people. The deputies went out and made an investigation and
talked with them. At that time she said she didn't believe it was the

Klan. She mentioned her husband's name and she said, "We believe

he would know." Evidently he had some kind of connection or maybe
knew somebody who might have been in it.

Mr. Appell. If I may interrupt, what you are telling us is someone
who might have been in the Klan.
Mr. MiLLis. The girl's father, her daddy, her mother said, "We be-

lieve we will be able to find out through somebody he may know," which
she insinuated may be in the Klan.
Mr. Appell. But the father is in the Klan ?

Mr. Millis. No, sir; he is not in the Klan, but the father may know
someone who had some connection with the Klan, who maybe can tell

you, is the way she insinuated, from the words she spoke.
I came in that morning and read the report and I told two of the

deputies to go back out to the house and talk to her, to scout around
to all the neighbors and see if they heard or seen anything. The grass
was burned there.

Then at that time she asked the deputies if they wouldn't investigate
the Klan, to see if it possibly would have been. This was her second
version, to see if it could have been the Klan. So she must have had a
different thought on that . The neighbors, they talked to the neighbors,
and also one man Avho was sitting in a car, I believe now, and they
claimed they didn't see anything.
Mr. Appell. But there is no doubt that the cross was burned ?

Mr. MiLLis. There was a cross burned
;
yes, sir.
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Mr. ArrELL. But, as in the other cases, there has been no evidence or

leads obtained by your department that might lead to a conviction

mider North Carolina law?
Mr. MiLLJs. No, sir ; not enough to be able to go on.

Mr. ArPHX. This David Jones whose check I exhibited to you was
a prisoner in your jail ; he was beaten while he was a prisoner in your
jail by other prisoners, was he not?
Mrl MiLLis. I would like to be able to tell you everything that I pos-

sibly know aljout it.

Mr. Appelx,. Yes, sir.

Mr. MiLLis. He was put in that afternoon, late, into the jail, arrested

by the city police, and the next day, the next morning, he went to court

and was released in court. That afternoon, about 5 o'clock, Mr. Gero-
vay, a colored news editor, called me and told me that Reverend Jones
was in his office and said that he was beaten in jail. I said, "Well, send

him down and we will make an investigation and get to the rock bottom
of it." He did. He sent him down to the office. I talked with him.
I called Mr. Johnson down, Mr. Joe Johnson.

Before Mr. Johnson came down, though, the preacher said the pris-

oner told him that Mr. Johnson or somebody like that told him, and
he was with a demonstration, something about maybe beating him, or

something to that effect.

Mr. Appell. You mean you understood that Mr. Johnson
Mr. MiLLis. No, the preacher had. He said. "I understood from

some of the prisoners that they said Mr. Johnson told them to beat

him up."'

Mr. Appell. Mr. Johnson, your deputy, is the jailer ?

Mr. MiLLis. He is the jailer. So I called Mr. Johnson down and we
talked with him and he said he did not tell them any such thing. He
did not tell them to beat them up. I told Mr. Johnson, "I am going
to get to the bottom of it."' I called the jail and I said, "Wlio has been

released from jail this morning other than some of the demonstratore
and Mr. Jones?" And they said, "Nobody. Everybody we had this

morning is in jail now."
I said, "Well, go ahead and make a lineup. We are going to find out

who beat this man." There was two places, just alike, right in there

[indicating], right about the end of your finger right there [indi-

cating]. Then I put the phone down and he said, "I would rather

not do that." I said. "It is a thing we are going to have to do," and
he said, "Well, I don't want to go any further with it. We are going
to drop it right where it is."

I said, "Mr. Jones, if we start dropping it where it is at, every time
we find out somebody has been beaten in jail ; if we tolerate it one time,

we will have it other times." He said, "I don't want to go up there

and I don't want to put anybody on the spot. Just forget about it."

Mr. Appell. This is Mr. Jones.
Mr. INiiLLis. Mr. Jones himself. I said, "Well, you can certainly

identify the man. That is all in the world you have to do." We
stayed there and talked some time trying to persuade him to go up into

the lineup and he wouldn't do it.

The Chaikmax. A little louder, Sheriff.

Mr. MiLLis. We tried to persuade him to go upstairs and observe the
lineup so he could pick his man out and he wouldn't do it. We tried
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for some time. I wanted to clear it up because I was afraid some-

thing would come of it.

You know how publicity will happen. I thought the best way in

the world was to get to the bottom of it, as we have on other occa-

sions. Sometimes they will refuse to sign a warrant. I don't know
how legal it would be, but we went ahead and got one anyway. We
would go ahead and make the arrest and take them into court.

Mr. Appell. Did your investigation determine that Mr. Jones had
not been beaten ?

Mr. MiLLis. I wouldn't say he hadn't been beaten, I don't know.
But other than him backing out on us—the only thing we could do then

was all we had was prisoners.

We asked him if he reported to the jailer when he went over to the

court, when he was released from jail, and he said he did not. I asked

him if he said anything to the judge about it in court, and he said he
didn't.

I talked to the jailer on duty that morning and asked him did he

see any black places on his nose, and he said no, he didn't observe any.

I talked to the judge and he said he didn't see any marks.
A news reporter was there, Mr. Bill Snyder, and he said he talked

with him and there was no sign of any marks on him. He left and the

next thing we heard was we got a call from this colored newspaper.
Later on, Mr. Jones had a group around the courthouse and they

were singing and making a noise and the court had to stop. The judge
ordered the demonstrators up into the courtroom and he began to talk

to them about disturbing the court, and he made a remark that the

NAACP Avas worse than the Ku Klux Klan, and said he had no use
for either.

Then he told Mr. Jones, "You are responsible for most of this, lead-

ing these people like this, coming down disturbing the court." So
Mr. Jones beat his hand on the bench and then shook his finger in the
judge's face and told him, "You know that is not true." The judge
cited him for contempt of court, for 30 days. We had to take him
to jail under the direction of the judge.

I told them to put him in a cell by himself, and not ])ut him with the
others because if something did happen before, I certainly didn't want
it to happen the second time.

"\Ylien he got ready to be released from the jail, when he was almost
ready to leave the jail, Mr. R. A. Jarrell went up to him and asked
him how had he been treated in tlie 30 days, and he said, "I couldn't be
treated any nicer.'' Mr. Jarrell said, "Will you sign a statement to
that effect?" And he said, "Yes, I will." He told them what to type
and he said, "Bring it back and T will sign it." They typed a short
statement and he signed it. I have that statement in my pocket now.
During the time he was there, he had one of those pictures of num-

bers that you buy from a bookstore, that you paint by the numbers,
telling you what color to use. He painted a picture of the Good
Shepherd and gave it to Mr. Rooney, one of the jailers. Everything
went on just as fine as anything in the world for 30 days. I kept the
statement. If you want the statement that he signed, I will give it to
you.

Mr. Appell. Yes, sir; we would like to have it.
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(Document liaiuled to committee.)

(Document marked "Marion Millis Exhibit No. 5" and retained in

committee files.)

Mr. Millis. I have some statements here

The CiiADoiAx. I can't hear you, sir.

Mr. Millis. Relating back to the first time that he said he was hit

in the jail, he refused to go up to the lineup. I went upstairs and ques-

tioned each one of the prisoners and all of them stated that nothing

happened in the jail. They were there at the time Mr. Jones came
in and when he went out. Of course, I have them here, if you care

to have them.
Mr. Appell. "Would you file them with the committee?
(Documents handed to committee.)

(Documents marked "Marion Millis Exhibit No. 6" and retained in

committee files.)

Mr. Millis. Relating to the jail, the condition of it, we have always
gotten it inspected. We have a report from the Federal inspector.

Since I became sheriff the improvements have been such that they

made it a full-time Federal jail. They were well satisfied with it. It

used to be that they only gave the prisoner two meals. I didn't think

that was right because the man is not guilty until he is found guilty,

and even then he is a human being.

I convinced the commissioners that we should have more money
to feed the prisoners three times a day. They are fed at 8 o'clock in

the morning and 1 o'clock in the afternoon, and sometimes the city

police would bring somebody in at 2 o'clock and that man wouldn't
have anything to eat until the next morning.

I have an editorial here, a clipping from the paper, praising the

achievement of three meals that I have done. I have a clipping from
a newspaper where we have just recently gotten a report of having an
excellent jail. I have the report signed by the State Welfare Depart-
ment as to the conditions and the meals and everything was good. One
of them says the jail is operated by a conscientious sheriff and jailer

and well managed.
Mr. Appell. Would you like to leave them for the record also?

Mr. Millis. Yes. I can get a copy of these from the Welfare, if

I need to.

(Documents handed to committee.)
(Documents marked "Marion Millis Exhibit No. 7" and retained in

committee files.)

Mr. Appell. Sheriff, in the course of your membership in the Klan
and the membership of your men, did you learn that within the Klan
there might be certain men who are designated to carry out cross-

burnings ?

Mr. Millis. No, sir ; other than I understand they do appoint a man
for the cross-burning at the rally. They appointed him.
Mr. Appell. I am talking about the crosses of intimidation and

crosses that are publicity crosses on sidewalks, like in front of the

courthouse.

Mr. Millis. No, sir; I didn't know they selected certain men for it.

I didn't know that.

The Chairman. Sheriff, we have evidence also in other areas, not in

your immediate area, that persons are also designated and sometimes
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they even draw from hats, to be the one who is not only to burn crosses,

but to do some bombings. Have you heard of that in your area ?

Mr. MiLLis. No, sir; I haven't heard of anything like that. Other
than tliis cross in front of the courthouse, we haven't had an}-. It has
been very, very quiet and I hope it will remain that way.
Mr. Appell. With respect to the election of your deputy, Charles

"Woody" Goodwin, do you know that he was elected at a State meeting
in Granite Quarry, North Carolina, in January of 1964 ?

Mr. MiLLis. Was elected in Granite Quarry ?

Mr. Appell. At a State meeting of the Klan held .at Granite Quarry,
North Carolina.

Mr. MiLLis. Is that the time he was supposed to have been elected

to the State office?

Mr. Appell. And that he was elected to the ^wsition of Klaliff or
vice president ?

Mr. MiLLis. The only thing that I heard was that it was a State

office. The chief deputy did mention something to me .about second
man for the State. Then I heard it was just organizer, what his title

was.

Mr. Appell. "VVliat did your deputy, Goodwm, tell you ?

Mr. MiLLis. "WHien I talked to him to start with, the first time, he
said he had been elected but he wasn't going to accept it, and he would
take no part in it. I asked him not to. Sometime later on I did h.ave

another talk with him and he told me he had accepted it.

Mr. Appell. The evidence is clear that he attended a great many

—

not a great many, but he attended rallies, and at the rally of July 11,

according to the committee's investigation, he was exercising authority
with respect to Klansmen who were patrolling the road. He con-

tinued in activity in the Klan, official or semiofficial capacities, long
after January. When was it that you talked to him ?

Mr. MiLLis. Let's see—I don't recall. To go back to it again, the
Charlotte newspaper came out about the deputy being in it, and our
news reporter came around after it was in the paper, and sometime
after that, this date, if you have our local pa|>er there, is when the
chief deputy came to me and told me that Goodwin was still par-
ticipating in the Klan, and told me that he had been elected a State
officer.

Mr. iVppELL. Do you mean Goodwin was elected in January ?

Mr. MiLLis. No, I don't know when he was elected. I don't know
when it took place.

Mr. Appell. But our investigative knowledge is that he was elected

in January.
Mr. Millis. He may have been.

Mr. Appell. AVlieu'this was brought to your attention, according
to your testimony, is several weeks after a public rally held in May.
Then you say you discussed it with Goodwin and he said, "I was
elected but I am not going to be active, I am not going to accept it,"

but some 5 months had elapsed when he was in the office. I don't
understand how he wasn't going to accept it when he was acting in

the office for some 5 months.
Mr. Millis. It had apparently been a good while before it came

to my attention.
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Mr. ArrELL. Did you order him then to resijjii the office and did he?
Mr. MiLLis. Yes, sir; I did. And he said that he was.
The statement that you have in our paper, whatever date that

was—and I thought then everybody completely got out of it—it was
some time after then that Mv. Jarrell came to me. I was over-
whelmed.
Mr. ArPELL. Do you mean the statement that appeared in the

Wilmhigton Morning Star which is captioned by a story "Sheriff
Denies Deputies Active In Local Klan Unit"? Is that the story?
Mr. MiLLis. I think so.

Mr. Appell. That story is September 1, 1964, and this rally that
I thought we Avere referring to and the date that we were trying to

fix was several weeks after May.
Mr. MiLLis. Is this the first rally ?

The Chairman, What year ?

^Ir. Appell. 1964.

Mr. MiLLis. Was this the first rally ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. MiLLis. There was two more after that in New Hanover
County. There was two more after that in New Hanover County.
Mr. Appell. So the time that we are talking about is not May but

sometime after September 1 ?

Mr. MiLLis. That is right, sometime after.

Mr. Appell. Therefore, when we talk to Mr. Goodwin about his

office on a State level, he has been in the office from January 26 until

sometime after September 1 ?

Mr. MiLUS. I don't know the dates. But my understanding was
it was a good while. This thing surprised me because it had been
such a long time, and I found out he was still in it.

Mr. Appell. It slipped my mind. Sheriff Millis, but this story

which you asked me to refer to states : "Sheriff Marion Millis denied
Monday that members of his department have actively engaged in

Ku Klux Klan activities in New Hanover County'' and then there is

a direct quote which reads and I will read it as a direct quote

:

"To my knowledge, no deputy in this department has ever been a member of
the Ku Klux Klan or any other subversive organization," Millis declared in an
interview.

Mr. Millis. Wasn't that a recent column? They copied tAvo

columns from the old one that I didn't give them. They copied from
that.

Mr. Appell. This one was obtained just last week from the Wd-
mington Morning Star. It carries the dateline of 9-1-64.

(Document handed to witness.)

Mr. Millis. The reporter. Kirk, came to my office and was talking to
me about the Klan. He didn't ask anything about me ever being a

member or my deputy. He wanted to know if I had any in the Klan,
and I told him not to my knowledge. That is when he asked me what
would I do if I found out I had one in the Klan. He wanted to knoAv
if I would fire him. I said, "I don't know." I don't know too much
about a legal organization, if it is legal, and then if I find his purpose

—

I told him I was not an authority on civil rights and I didn't know
whether it would fly back to me or not, under those conditions.

59-222 O—67—pt. 2 3



1988 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

When this statement was made, to my knowledge everythmg was

supposed to have been clear, everybody was supposed to have been out

of it. And then time went on until sometime after this, when my chief

deputy came to me and asked me if I knew Goodwin was still taking

part in the Klan, and I said I certainly did not, and he said, "I

understand they have elected him to some kind of a State office." I

don't know how long after this it was.

Mr. Appfxl. So it is clear from what you are now saying to us that

while some of your members were in this order to seek information,

some of them were in as ideological Klansmen ?

Mr. MiLLis. Evidently. One of them—well, this one in particular,

Goodwin was.
(Document marked "Marion Millis Exhibit No. 8" appears on pp.

1989,1990.)
Mr. Appell. Sheriff, I am, and I think the record is, confused as to

specifically when it was that you ordered your men to get out of the

Klan. It was my impression, and I think it is the impression of the

record, that it was several weeks following the rally on May 2, 1964.

Mr. Millis. Several weeks. I don't know just how long. Of course,

at that time they were at the Elberg Motel and then they had some
kind of a fjilling out over the rental of the place and they moved on

Second Street.

That was attended at one closed meeting and then the next meeting
that was an open meeting.

Mr. Pool. Is that 1965 ?

Mr. Appell. 1964, sir.

Mr. Millis. That is when they were ordered out of it. Then some-
time later, to go back, the Charlotte paper came out with it, and our
local reporter came to me and he wrote this article. Of course, at this

time all of them were supj^osed to have been out of it. Then sometime
later on, and I don't know just how long, Aveeks or months, the way
time flies—you get busy—and the chief deputy came to me and it

looked like he had gone overboard.
Mr. Appell. Sheriff, it is the committee's information that as late

as December 1964 your chief deputy was still attending closed meetings
of the Klan.
Mr. Millis. 1964?
Mr. Appell. December.
Mr. Millis. I don't think so. I believe if I would get with him

and pin him down and see if he did, I believe he would tell me. I
really believe he would. If you want to thrash these things out,

if you get your man with me, we can go over the whole thing Avith

them down there and give you a complete record. We will be glad
to do it. In that way, maybe we can get our dates straight, if you
get a complete picture. I want you to have com])lete and full things
all tlie way through. There has been so much here and there until
it is just hard to remember at all.

But before this paper came out, that is when they had the orders,
and my understanding was the chief deputy didn't attend but two or
three meetings.
Mr. Appell. Sheriff, where does the New Hanover County Improve-

ment Association now hold its meetings ?
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Marion Millis Exhibit No. 8

Sheriff Denies Deputies

Active In Locql Klan Unit
wSheriJt-Mariou_Mlilis denied

I^ouday thaF memBers of his

department- havf. arlively en-

gaged iiy^u KLui_Klanjactivi-

ties in New Han6ver County..

"To my knowledge, no deputy

uf this dcparlmeht has ever
been a member of the Ku KIuk
Klan or any other subversive

organization, "• Millis declared

in an interview.

His remarks followed in the

wake of a published report that

several New Hanover County
deputies are cither members of

the Klan or s.smpathetic to iti

cause.

Millis attributed the report at

least partially to the fa -t that

deputies, on several occasions,

have been assigned to atten'd

KKK meetings that were open
to the public. He .said deputies

have not attended the meetings
since local Klan officials Jiave

been instructed to bar specta-

tors from KKK sessions.

"The rumor that some of my
deputies were Khnsmcn has
been, around for the past .sev-

eral months," the .sheriff ex-

plained. 'A.nd before that I re-

ceived a telephone call from a

man who said he -had heard
members of the sheriff'.'? de-

partment were to take part in

the freedom march on "Wash-

ington."

He said he suspected that the

rumor linking his department to

the Ku Klux Klan "may have
been started by political op-

ponents." Millis declined to

elaborate on his suspicion, add-

ing only:

"I have been told there is a

pef.s-on who v.-ants to run for

sheriff and has started this
rumor."
He said an out oftown dc-vs-

paperman questioned him a few

weeks ago about the ""rumor
and at that time deriod any
knowledge of cohesion h'.'twtM>n

his department and tin* Kl.-^n.

The report, published In Sun.
day's (Aug!!st 30) edition of
The Charlotte Observer, follows

"In New Hanover County,
one of the strong centers of
Klanisjn. upwards of half the
20-odd members of the New
Hanover County sheriff's de-
partment are reporiCfi to hold
membership ir. the Klan or are
strong Klan s>mpa'-hiicr.s,"

The report did not attribute

the accusation to a.ny source,
official or otherwise.

Asked if he intended to ques-
tion his deputies Individ-ially

concerning th» matter. M.llis

replied:

"That has. already been done.
When, iji;",st„ jD^aj;d .jhU run:or

T personally ss-kccl <?ac'h of Vne
^deputies if- th.cy had over been
affiliated wi:h the Ku Klux Klan
'•Each said they had not."

M:;!is also said he did not
bf^".-' a law enforcement of-

ficer could be loyal to liis oath
of office while .pursuing t h e

goals of the KKK, but "^[idded:

"If I found out th?^t a deputy
was a member cf the Kian, I

am not certain if I would be
within my ri.^hts to di.«^jh&rr<.!

him for that reason. The c J

rights bill can work In leve .c-.

yid if I fired a mar. bcc.-..^

he was a member of (ht ' u

Klux Klan tne law mi.^ht >
.' r-

mine that I had cHscrim i; .'d

against the deputy."

The sheriff said he h:- ,i i:^.!

vfying' to keep abreas' A .vhin

activities but that no*.e .;i ..-s

deputies had been in'^'n; ic; to

join the KKK.
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Marion Millis Exhibit No. 8—Continued

WILMINGTON MORNING STBI
May 25, 1965

Klan Denied

SIsdium Use,

'

Council Rules
the Wiirtrtncft)!* Citv Coun-'

cil Monday denied the Klu Klux

Klan Ihc use of Legion Stadium

for a Jime rally.

Warrtn Chadwick. a spokes-

man for Tfie TThilea Klans of

America, Knighti of the Klu

Khix Klsn, had made the re-

quest for the municipal stadium

June 12.

Chadwick said his request

Ihis morning to the council wa's

an appeal, after being turned

down by City Manager E. C.

Brandon Jr.

The Klansman said the ritual-

istic cross-burning would be tak-

en out of the ceremony after a

]9.'0 city ordinance was read,

which outlawed cross-burnings.

The Council, however, voted to

uphold Brandon's refusal.

Brandon told the council he

bad d-^niod (he use of the stadi-

um bccau-;e he was afraid a

Kian meeting in the city might

upj^ct the local racial balance.

Mayor 0. 0. Allsbrook said

he felt th» council should not

do anyliiinp to "add to the eon-

fusion" of the racial situation in

the south.

'yiy personal feeling." the

Mavor said, "is that we have

ccme a lone way in the pa?t few

vcars. I would hate to do any-

thin? to pit me against you

(Cliadwick) or you against any-

one."
Chadwick glowered across the

council table and said, "Gentle-

m»"n. you have made one

drastic mi.^takc. Yoti have

d.'nied the while people here

the r!?ht to assemble as guar-

anteed by the Constitution of

the rnited States."

Chadwick, in deciding not to

u<e the cross-burning, said

that is merely part of the ritu-

al and IS 'not intended lo in-

limidnle anyone."

Ho said the purpose of the

I meetings are to "inform the

'public" of certain "situations"-

in the country.

The Klan. he said, is more

interested in exposing the activi-

ties of Communists than in in-

ciiiiiR racial unrest. "The com-
munists are in back of the

problems of this country," he

said.

After the council upheld

Brandon's refusal for the use

of legion Stadium, Chadwick
and three unidentified men left.

But, at the end of the meet-
ing they returned, and Chad-
wick asked permission to read
from the Klan's charter to

"clarify a few items" for the
council.

Chadwick said the Klan is

no more subversive than any
other fraturnal organization.

'•Catholics have the Knights of

Columbus. Jews have B'nai
n'rith. We (white protcstants)

have the Knights of the Klu
Klux Klan."

In closing, he said the pur-

po.se of the Klan is to "teach
patriotism." He asked the coun-

cil to reconsider the request

for the' municipal stadium.
They refused.

Chadwick then asked the pro-

cedure for securing a parade
permit.

Brandon .laid anyone could

get a parade permit if they

complied with the city's laws,

lie said Ciiadwick should sub-

mit information concerning the

length and time of the parade
and its mute, and if the pa-

rade would not unduely incon-

venience traffic in town, the

permit would be issued.

At the beginning of the meet-
ing the coimcll awarded a $10,-

063 loofing contract to Hanover
Iron' Works Inc. The firm will

put a new roof on the Sweeney
water treatment plant, at Hilton.

The council adopted a three-

part proposal of the City Plan-
ning Board, presented by Bert
Flowers of (hat board.

Tic said the city needs three
additional minimum housing
code enforcement officers. He
said (he new officers arc need-
ed to do the work of the Hous-
ing Authority.

Councilwoman Hannah Block

handed across the table a

packet of pictures of houses in

town which do not conform to

the minimum code as an ex-

planation of "why we need those

officers."

FloAvers said the additions to

the staff will also b« needed to

receive funds tor urban rtn

newal.
" '

He gave the council a suggest-
ed new code for the city, and
asked the city to set up a
minimum standards board for

appeal by property, owners from
decisions of housing Inspectors.

An appeal from/ that board, he
said, would go to the courts.

That would take the council

from the position of being an
appeal board.

Funds for the three addition-

al officers would be a budget

item, Brandon said. The code

will have to be drawn up by
the city attorney. .

Former City Manager James
R. Benson was appointed to the

Board of Adjusters, replacing C.

M. Harrington, who left" that

position to succeed E. S. Capps

on the council.

Councilman-elect iLuther Cro-

martie was a guest at Monday's

meeting. Yow motioned him to

a seat at the table, which he

took, murmuring,, "I hope I'm

not being presumptuous."

The three councilmen elected

earlier this month will be

sworn in at the May 31 meet-

ing. The ceremony will be at

11:30 a. m.
Thai meeting will also be the

organizational session for the

new council.

The new councilmen, Luther
Cromartie and Harrington will

attend a school for new coun-

cilmen in Chapel Hill, June 14

and 1.5, the council announced.
City police Pvt. W. M. Lewis

was promoted to the rank of

sr«-gcant.

Councilman John Symmcs
a.skcd Brandon for an opinion

on requesting legislation levy-

ing a one-cent retail sales ta.x

in the city. He said such a tax

could allow the reduction of

property taxes by as much as

50 r^-' cent.

Brandon said the League of

Municipalities had considered

the sales ta.-*, but felt there

was a bottjLT chance of getting

a bill to return three of the six

per cent franchise tax paid by
public utilities.

.•\t present, he said, less than

one per cent is being returned

to the towns by the state. ;^
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Mr. MiLLis. It is a place on the iiilaiul waterway, by the Carolina

Beach Bridge, going over to Carolina l^eacli, on the right. It is down
to the right of tlie bridge.

Mr. ArrELL. Even though you liad evidence that at least one of

your deputies liad not dropped out of the Klan after you had issued

orders for your men to dro^:) out of tlie Klan, what type of surveillance

has your office })een conducting of tlie site at -wliicli tlie Klan holds

their Klan rallies in order to determine the composition of the Klan
as it exists at the present time ?

Mr. MiLLis. The place at the present, I don't have any information

of any deputies going to this location. I can go right on through and
tell you these locations if you want to, of where they have met.

Mr. ArrKLL. I want to know what kind of intelligence activity your
department is carrying out in order to keep yourself fully abreast of

Klan activities within your county ?

Mr. MiLLis. Well, I have asked the men to go that night and check

and observe, and see if anything is going on. I am trying to find out

if anyone was still in it, because I was confident there wasn't any more
in it after this, after I talked to Goodwin the last time. I was confi-

dent they had really gotten out of it.

Mr. ArPELL. After you found out that one of your deputies had not

gotten out, contrary to your instructions, had you checked with, let's

say, the head of the State Bureau of Investigation to determine

Avhether or not they had any evidence ?

Mr. MiLLis. No, sir. The only time I talked to anyone in the SBI
to begin with pertaining to the Klan was when they first started, when
they just got organized, and I got ISIr. Bill Hunt to go across the street

with me and get a cup of coffee. I brought up the Klan and asked

him if he knew it was organizing, and he didn't seem to have any
knowledge of it. That is the only time that I had talked about it.

They didn't seem to be interested and I didn't know if he would be or

not. I was under the impression then it was legal and all right to

operate.

Mr. AsiiiiRooK. Mr. Chairman, could I ask one point on this matter
of surveillance and investigation?

You have talked extensively. Sheriff' Millis, about the intelligence

work of your department in regards to Klan activities. Going back
to one specific point you raised, which wasn't clarified too much in

my mind, the point at which there was a cross-burning in town and you
referred to it as a big cross and the evidence indicates that it even re-

quired some demolition of the sidewalk to have it repaired, you noted

at that ])oint that there were some city policemen around.

Could you tell us on this same point of investigation and surveil-

lance whether, to your knowledge, any of the city police members
were in the Klan for the same ])urpose as yourself ?

Mr. Millis. No, sir ; I don't think so. I don't think there was.

Mr. AsiiDROOK. But the original meeting you attended where the

doors were closed, as you put it, after some 25 had left, and the oath

was given, there were no city police members there either before or

after the doors were closed ?

Mr. Millis. No, sir.
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Mr. AsiiBKOOK. So to the best of your knowledge, no one in the city

police force is a member of the Klan for any purpose, whether it be

for surveillance or active participation ?

Mr. Mtllis. No sir ; I don't think they are.

Mr. ArPELL. Chief, I am lost to understand tlie statement you made
before Congressman Ashbrook's question, and that is your meeting

with Sergeant or Detective Hunt witli tlie SBI.
Mr, MiTxis. He is an investigator.

Mr. ArPEDL. An investigator for the SBI. And then asking him
if he had heard whether or not tliere was a Kh\n organized in tlie

community.
Mr. Mtllis. I asked him if he knew there had been.

Mr. Appell. He knew that ?

Mr. Mtllis. No, sir; he didn't comment.
Mr. Ai'i'ELL. But why, when you were involved in the original or-

ganization of the Klan, did you ask liim if he knew it?

Mr. Mtllis, The only thing that they were coming in on is felonies

committed, they will come in and assist the local officers on investi-

gations. There are some things that they woiT't, that you have to call

for their assistance. It would have to be a felony. When I men-
tioned it and he didn't say anything, didn't comment, didn't seem to

know anything about it, I didn't s;\y anything else to him.

Mr. Appell. But were you trying to determine from him
Mr. Mtllis. Just to see if he had heard, but he didn't comment.
Mr. Appioll. As a security matter against yourself and your men?
Mr. Mtllis. No, sir; I don't think Mi-. Hunt even had come into

the picture at all at that time,

Mr, Appell, Did you advise him that your men had infiltrated the

organization?
Mr. Mtllis. No, sir; I didn't.

Mr. Appell. Mr. Cliairman, the staff has no further questions of

Sheriff Millis.

The Chairman. Sheriff, I call your attention to the Klanishness sec-

tion of the oath of allegiance. I will read two paragraphs. The first

paragraph reads

:

I most solemnly pledge, promise and swear that I will never slander, defraud,
deceive or in any manner wrong the * * * * a [Klan]*sman nor a [Klan]*sman's
family nor will I suffer the same to he done if I can prevent it.

And then going down I read this paragraph

:

I swear that I will keep secure to myself a secret of a [Klan]*sniaii when same
is committed to me in the sacred liond of [Klan]*smanshii)—the crime of violating

THIS solemn oath—treason against the United States of America—rape—and
malicious murder—alone excepted.

Mr. Appell, under oath in his opening remarks and relating his

experience in this investigation, said:

I have already read into the record the secrecy section of the Klan oath. The
wording of this oath indicates that if a law enforcement officer .should join the
Klan and become a dedicated member of it, placing this oath above all others,

he would place himself in the position of not being al)le to fully discharge his

duties as a law enforcement officer.

In general, may I ask you, don't you agree with Mr. Appell's con-

clusion ?
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Mr. MiLLis. If he took this oath ahead of everything else in heart,

I think lie probably wouldn't be able to. But if he took it for other

reasons
The CiiAiRMAx. In other words, you agree that such an officer who

would take this oath, respecting it for all purposes except treason

against the United States, rape and malicious murder, that taking the

oath, according to Mr. Appell under oath, would, in his opinion, place

that officer in the position of not being able to fully discharge his

duties as a law enforcement officer.

Would you not agree with that ?

Mr. MiLLis. Yes, sir. That is one reason I made the remark that

on account of our oath was the reason that I wanted them to clear the

house.

The CiiAiKMAN. Tliat oath
Mr. MiLLis. That is, after we
The Chairman. —would embarass an officer in apprehending a fel-

low Klansman in, for instance, the burning of a cross, would it not?

Or exploding a bomb? Tliat would include acts of violence of that

type.

Mr. MiLLis. They would be acts of violence, that is right.

Mr. Pool. Mr. Chairman ?

The Chairman. Mr. Pool?
Mr. Pool. I have several questions. Were any other public officials

in your county members of this Klan ?

Mr. MiLiJs. I don't liave any knowledge.
Mr. Pool. You have no knowledge of any other public officials in

your county being members of it?

Mr. MiLLis. No, sir.

Mr. Pool. Were any close relatives of ])ublic officials members of

the Klan?
Mr. Millis. Yes, sir.

Mr. Pool. Would you care to name them?
Mr. MiLLis. My son in-law. Tie went one night, I think.

Mr. Pool. Your son-in-law?

Mr. Millis. Yes, sir.

Mr. Pool. What is his name?
Mr. MiLLis. J. T. Abbott.
Mr. Pool. He was a member of tlie Klan?
Mr. MiLLis. Yes, sir.

Mr. Pool. That is the only relative you have?
Mr. MiLT>is. The only relative.

Mr. Pool. And you have no knowledge of any other relative of any
other public officials?

Mr. MiLLis. No, sir. He didn't take part in it. He just left.

Mr. Pool. He wasn't in the Klan to keep touch and report to you?
Mr. MiLLis. No, sir.

Mr. Pool. You have these deputies you testified a while ago that

you assigned to investigate the cross-burnings in your county. Do
you recall wlio these deputies were ?

Mr. MiLLis. One of them was Mr. Paul Wolf.
Mr. Pool. Was he a member of the Klan ?

Mr. MiLLis. No, sir.
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Mr. Pool. Who were some of the others?

Mr. MiLLis. I think O'Sullivaii.

Mr. Pool. "Was he a member of the Khiii ?

Mr. MiLLis. No, sir.

Mr. Pool. AVere any of those officers that yoii assiiined to investi-

gate the cross-burnings members of the Khm ?

Mr. MiLLis. There is only one of them, Mr. H. X. Bridges, who was
in it who went with another deputy to follow up ?ome investigative

Avork.

Mr. Pool. Did you or your men make a list of the membership of

this Klan in XeAv Hanover County ?

Mr. MiLLis. Xo, sir.

Mr. Pool. Did 3'ou have a chance to make a list ?

Mr. MiLLis. Some of them that I imagine was in there could have.

Mr. Pool. Isn't that a pretty good idea, to have a list of the mem-
bership in case you have trouble i

Mr. ]MiLLis. Yes, it would have been.

Mr. Pool. But you didn't do it ?

Mr. MiLiJs. Everybod}' to my knowledge that was in there at the

time is out and I think there has been a complete turnover.

Mr. Pool. Did you take any pictures?

Mr. MiLLis. Xo, sir; we didn't have any chance to take a picture.

Mr. Pool. Let me ask you this, then : Did you make an investigative

file on the Ku Klux Klan Klavern in your county ?

Mr. MiLLis. Xo, sir ; not on file there.

Mr. Pool. You had no notes or no information ?

Mr. ^IiLLis. "\Ve had notes, there were some notes around.
Mr. Pool. Are these notes available to this committee ?

Mr. MiLLis. I would have to get the notes from some of the deputies.

All of them have notebooks.

Mr. Pool. Each deputy has his own notebook and that is his file?

Mr. MiLLis. Xo, sir; they make reports when a law has been violated

and we file it away under the classification.

Mr. Pool. There is one question that bothered me a little bit, and
that is either you or your men went to this meeting of the Klan for

the purpose, I believe you said, that you were going to iuAestigate to

see what was going on, or something to that effect.

It is always a good idea when you do something like that to have a

backstop in case you get caught. Did you notify the FBI that you
were investigating this particular Klan in your county?
Mr. MiLLis. Xo, sir. "We thought at that time it was legal and

went in to see what it was.
Mr. Pool. You didn't notify the State police agency ?

Mr. Millis. Xo, sir.

Mr. Pool. The SBI?
Mr. MiLLis. Xo, sir. He is not available all the time. He works in

several counties.

Mr. Pool. Did you tell your district judge or your circuit judge?
Mr. Millis. Afterwards, I talked to the district judge and I talked

to Mr. John Burney, who had just been relieved as district solicitor.

The other district solicitor had been relieved.

Mr. Pool. You talked to him ?
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Mr. MiLLis. Yes.
Mr. Pool, And you told him one of the purposes of going into the

Klan was for the puri-)oso of investigating it, keeping an eye on it?

Mr. MiLLis. When I talked to John Bumey, he had just resigned.

I was talking from the legal points.

Mr. Pool. But you didn't actually

Mr. MiLLis. He had just been sworn in, and he lives in another
county, the new one. He has four counties.

Mr. Pool. You say that you will supply these notebooks?
Mr. MiLLis. Everything that I can get, everything we can do.

Mr. Pool. Can you get your men, from their observations and in-

vestigations, to compile a list of the membership of this Klavern?
Mr. MiLLis. We will try to achieve that.

Mr. Pool. Will you furnish that to the committee ?

Mr. MiLLis. We will try to achieve that; yes, sir. One reason that
some of this wasn't done is everything looked legal. At that time
there was no publicity on any Klan activity and no violation that I

recall. Of course, sometime later on things did begin to come out.

Mr. Pool. Yet you said you got in to find out what was going on
and to keep tab on them.
Mr. MiLLis. Yes, sir.

Mr. Pool. So we ought to have this information furnished to the
committee.
Mr. MiLLis. I think so.

Mr. Pool. That is all.

Mr. Weltner. Mr. Chairman ?

The Chairman. Mr. Weltner.
Mr. Weltner. Sheriff, you are the chief law enforcement officer

of New Hanover County ?

Mr. MiLLis. Yes, sir.

Mr. Weltner. And it is your responsibility under the laws and
constitution of North Carolina to enforce the laws enacted by the

State legislature ?

Mr. MiLLis. That is true.

Mr. Weltner. Mr. Sheriff, I have a copy of the oath to be taken
by the sheriffs in the State of North Carolina, which I would like to

read and ask you whether or not this is the oath that you have taken.

I, , do solemnly swear (or aflSrm) that I will execute the office of sheriff
of County to the best of my knowledge and ability, agreeably to law ; and
that I will not take, accept, or receive, directly or indirectly, any fee, gift, brib^,

gratuity or reward whatsoever, for returning any man to serve as a juror or for
making any false return on any process to me directly so help me God.

Do you recall that to be the oath ?

Mr. MiLLis. Yes, sir.

Mr. Weltner. I would like to turn to Section II, the secrecy oath,

of the United Klans of America, which was exhibited to you at the
outset of this session and read this section

:

I most solemnly swear that I will forever keep sacredly secret the signs, word
and grip and any and all other matters and knowledge of the * * * * [Ku Klux
Klan]—regarding which a most rigid secrecy must be maintained which may at
any time be communicated to me and will never divulge same nor even cause same
to be divulged to any person in the whole world unless I know positively that
such person is a member of this Order in good and regular standing—and not
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even then unless it be for the best interest of this Order. * * *—I will die

rather than divulge same—so help me God

—

Does this oath mean that if a Klansman states to another Klansman
that he is guilty of offense against the laws of the State of North Caro-

lina, that the party to whom it has been di\itlged cannot reveal that?

Mr. MiLLis. I never read the oath. I never studied it. All I

know is when he administered the oath, it was strung around and I

didn't hear everything he said. But the Klan oath is of some self-

made organization. It is not law. My oath as sheriff is, and I am
certain would override anything that would be in any organization I

would join, whether it be fraternal or whatnot.

Mr. Weltner. Let me ask you this hypothetical question

:

As the chief law enforcement officer of Hanover County, if you had
a deputy who was under some sort of a self-imposed restraint from
inparting any information he might obtam about the Ku Klux Klan,

would you feel like he could discharge his duties as your deputy?
Mr.MiLLis. Yes, sir; I do.

Mr. Weltner. Do you feel that a man can take this oath of secrecy

and still be an officer of the law ?

Mr. MiLLis. If he took it with the pretense of fulfilling that oath

fully and sticking with the Klan, and his heart being in it, then I

don't think he could.

Mr. Weltner. If he meant what he said w^hen he took the oath, he
couldn't be an efficient and effective law^ enforcement officer ?

Mr. MiLLis. No, sir ; not if he took it for that purpose.

Mr. Weltner. So if he sincerely subscribed to the words contained

in this oath, it would mean that he would be unfit to exercise the duties

of a law enforcement officer?

Mr. MiLLis. I am not an attorney. I don't know fully whether he
w^ould or not.

Mr. Weltner. If he couldn't disclose any information that he might
gain as to the commission of a crime, that would make him unfit to be

a law enforcement officer ; wouldn't it ?

Mr. MiLLis. They have done it with me. They have brought infor-

mation to me.
Mr. Weltner. Sir?
Mr. MiLLis. They have brought information to me as to what was

going on in the organization.

Mr. Weltner. I am not asking you as to your personal experience.

I am asking you as a law enforcement officer of 25 years experience,

I believe. If a man is unable to report to you what he learns as to

the commission of crimes in your county, then that man caimot be an
effective law enforcement officer, acting under you ; could he, sir?

Mr. MiLLis. Not if his heart was in it and he felt dedicated in his

heart, to carry out this oath, he wouldn't be.

Mr. Weltner. Because he would have a higher duty, would he not ?

Mr. MiLLis. Yes, sir.

Mr. Weltner. He would have a duty to the State of North Carolina
pursuant to his oath as a law enforcement officer, and that duty pur-
suant to this oatli is contradictory to the duty to the Klan pursuant to

its oath ; is that not right ?

Mr. MiLLis. Apparently, since I looked it over, it looks like some of
it would be.
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Mr. AVeltner. It is contnidictory ?

Mr. MiLLis. Yes, sir.

Mr. Weltner. Thank you, sir.

Mr. Buchanan. Sherill' Millis, growing up in the South and hav-

ing lived in the South all my life, it has been my distinct impression

that the overwhelming majority of the people of the South do not

approve of the Ku Klux Klan.
Would you say this to be true on the basis of your 25 years' experi-

ence in New Hanover County or not ?

Mr. Millis. From the publicity it has got I don't think they look

up to it much.
Mr. Buchanan. I beg your pardon ?

Mr. Millis. I don't think they approve of it too much.
Mr. Buchanan. In trying to understand whatever measure of

strength the Klan may possess, or whatever measure of public support

and acceptance it may have, and I ask this for my personal informa-

tion in trying to understand this situation, you have had a good bit

to say about the activities of one David "W. Jones. Would you say that

his activities helped to create sympathy for or opposition to the Ku
Klux Klan. or had no particular effect on public opinion towards the

Klan?
Mr. Millis. At that time there was no Klan in New Hanover

County.
Mr. Buchanan. There was no Klan at that point ?

Mr. Millis. No, sir.

Mr. Buchanan. Thank you, sir.

Mr. MiLiJS. I think that" boy's heart was in what he was doing. He
was doing what he felt like he could do.

Mr. Buchanan. I intended no comment on the nature of his activi-

ties or the worthwhileness of his activities. I was interested in trying

to understand whatever measure of strength and support the Klan
might have and what factors might influence it pro or con.

That was the reason for my question.

Thank you.

Mr. Senner. Sheriff Millis, who did you describe in testimony here

who died from a heart attack ?

Mr. Millis. Who died from a heart attack ?

Mr. Senner. Somebody who died, who is deceased? You said he

was in the hospital for several months from a heart attack.

Mr. Millis. Mr. Bridges is one. He had a heart attack.

Mr. Senner. How many cross-burnings have taken place in your
jurisdiction, located within your jurisdiction?

Mr. Millis. In the city and county, there have been about five or

six.

Mr. Senner. Isn't it a fact that you have concurrent jurisdiction

with the city in regards to misdemeanors and felonies?

Mr. Millis. We have an agreement with the police department that

they will handle all criminal work within the city limits.

Mr. Senner. Including felonies?

Mr. Millis. Yes, sir ; everything.

We have other work other than criminal work outside the city

limits, and in the city, such as our civil work, our courts, our jail,

and so forth.
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Mr. Senner. I take it that your office, in conjunction with working
with the various city police departments within the county, has been

unable to conclude investigations relative to the burning of a cross

within your jurisdiction that Mould lead to the arrest of any individ-

ual ; is that correct ?

Mr. IVIiLLis. Do we work together on cases ?

Mr. Senner. Have you been able to conclude who the principals

were in the commission of the crime of burning a cross, trespassing on

other people's properties, and setting fire to crosses, within your
jurisdiction?

Have you been able to solve one of these ?

Mr. MiLLis. No, sir ; we have not been.

Mr. Senner. You have not been able to arrest a single soul?

Mr. MiLLis. No, sir.

Mr. Senner. Is your chief deputy Goodwin still on the force?

Mr. MiLLis. Yes, sir ; he is there.

Mr, Senner. Is he still a member of the Klan ?

Mr. MiLLis. Not to my knowledge, he is not.

Mr. Senner. You testified that you had knowledge that he was a

member of the Klan as late as September 1, 1964.

Mr. MiLLis. At one time he was, but I am almost certain he is not.

If he is, it is unbeknown to me and it is certainly that he is going against

our orders.

Mr. Senner. Is your chief deputy Goodwin the one Avho keeps

records ?

Mr. MiLLis. No, sir ; he is not chief deputy.

Mr. Senner. What is his name ?

Mr. MiLLis. Mr. Waters.
Mr. Senner. I think your testimony would indicate that you stated

when the cross was burned on the county courthouse grounds, in which
they removed part of the sidewalk, some of your deputies observed the

Cadillac?
Mr. MiLLis. No, sir; they seen the fire, to my understanding, when

they Avas coming down the Third Street hill. They went up there and
seen what happened and immediately called the city police. They
started scouting around trying to find anyone who may have seen any-

thing. They talked to a man who said there Avas four men who got

out of a Cadillac and put the cross out and set it on fire and took off.

They didn't get a license number or a description of the men.
Mr. Senner. Did this man indicate how long it took four men to

erect the cross on the county courthouse ?

Mr. IMiLLis. He talked like it took just a few seconds and they were
gone.

Mr. Senner. Even in view of your testimony that they had to re-

move part of the sidewalk ?

Mr. Miij^is. I went out and looked where tlie cross was burned. It

was a little place that already had been broken. There was a little piece

of concrete sticking out and it looked like it had been broken.

Mr. Senner. How deep did they dig the hole to place the cross?

Mr. MiLLis. It had been messed up. I don't know whether someone
filled it up or not. But it was practically level when I seen it. Some-
one must have put the dirt back in.

Mr. Senner. How did they get the cross to stand up ?
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Mr. MiLLis. I don't know. They could wedge it there, I suppose,

bet ween the sidewalk and the curb.

Mr. Senner. What does your investigation disclose about liow the

cross stood, if you recall ?

Mr. MiLLis. That it was wedged between the sidewalk and the curb

and put into a hole.

Mr. Sexxer. How deep was the hole ?

Mr. MiLLis. I don't know. When I got there it was leveled off,

on account of the people walking.
INIr. Sexxer. I assume that your deputies when they contacted the

city police went back to the scene of the crime.

Mr. MiLLis. Yes, sir. They stayed there until the police came.

Mr. Sexxer. Wouldn't the report indicate how deep the hole was ?

Mr. MiLLis. I can find out. I didn't ask him, but I can find out.

Mr. Sexxer. Would you advise this committee ?

Mr. MiLLis. Yes, sir ; on everything.

Mr. Sexxer. Do I take it from your testimony that it is your
opinion as a police officer with 25 years experience that that cross was
erected in a matter of seconds?

Mr. MiLLis. Well, some people may refer to it as seconds when it

may take a minute. He said they wasn't there long and they had
erected this cross, set it on fire and took off. It didn't take long. He
didn't say exactly how long. We can find this man and talk to him.

I talked to a bondsman later on and inq[uired around, I asked him
because his office was across the street. I asked him if he had seen

anything, and he said yes, he had.

Mr. Sexner. If our information is correct, that the cross was 6 feet

long and 18 inches wide, would they be able to get that in and out of a

Cadillac?
Mr. IVIiLLis. Six feet long? I suppose they had it in the trunk.

The end of it may stick out.

Mr. Sexxer. I beg your pardon ?

Mr. MiLLis. If they had it in the trunk of a Cadillac, the end of it

may stick out. Six feet would be a right good, long trunk.

Mr. Sexxer. Was it two by four or four by four ?

Mr. MiLLis. I think it was four by four.

Mr. Sexxer. A pretty heavy cross.

Mr. MiLLis. Yes, sir.

Mr. Sexxer. What did you take the burning of the cross to mean
to you or to the courthouse or the people of that county ?

Mr. MiLLis. That night I couldn't understand it being in front of

the courthouse. We in the sheriff's office was the only office open tliat

night. I didn't know what the point was, until the next day, when it

came out in the paper, and they said they burned so many over the

State simultaneously. I haven't heard of any arrests being made any-
where in any county, or not to my knowledge.
Mr. Sexxer. Sheriff, do you have any unsolved criminal offenses

relative to the subject matter of beatings, bombings, burnings, sugar in

gas tanks, dead chickens in post office boxes ?

Mr. MiLLis. No, sir. We have had mail boxes blown up, boys putting
firecrackers into the mail boxes and blowing them up. We have made
arrests at times, and sometimes it has gone on and we haven't been
able to get anything.
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JVIi'. Senner. Do you think this is the work of the Khm ?

Mr. MiLLis. No, sir; because it has been going on for years, at times,

particularly at Christmastime.
Mr. Pool. Did you say mail boxes blown up ?

Mr. MiLLis. Yes, sir.

Mr. Pool. Did you report that to the Post Office Department?
Mr. MiLLis. Yes, sir; and they refer it to us to find out something

about it.

Mr. Pool. They don't send investigators down there ?

Mr. MiLLis. No, sir. AVe have mail boxes broken into and they left

it up to us. We caught one recently who got a prison sentence. There
was stamps taken, and I believe some post office money, as I can recall.

They came out and looked but they left it up to us to investigate.

Mr. Senner. Sheriff, do I take it from your testimony that on
assault and battery cases, relative to, maybe, racial demonstrations

of one kind or another, all of these are solved as far as your office is

concerned, oi* do you have some unsolved?
Mr. MiLLis. In the county, outside of the city limits, we haven't

had anything to attribute to anything that may be of a civil rights

matter. They have in the city, on things that happened. Some have
been solved and some liaven't. Of course, they have been botli ways,
whites against colored and sometimes colored against whites. We
had one wliite man beaten to death in front of a grocery store, stabbed
in front of the store, about a year ago, Mr. Neil McLamb. An arrest

was made in that case. The man was put in our jail and there was
no uprising at all. We had an attorney whose brother was beaten

by a group of colored boys and they were arrested and put in the jail

and we didn't have any uprising at all in the county about it. We
had the mother of a 9-year-old girl shot in her presence the day
before Christmas Eve in the supermarket. Two was arrested. This
happened in another county. Two was arrested and put in our jail

and we didn't have any response to that whatsoever.
The white nurses home was broken into by a colored man, and he

raped a nurse and then he went on Dock Street and broke in the home
of a 14-year-old girl. The city ix)lice investigated. He is supposed
to have tried to rape her or raped her. I don't remember now. There
was no uprising about that.

We had a lady
Mr. Senner. Sherift', what I understand you are talking about

now
Mr. MiLLis. It has been very quiet, witli no uprising at all.

Mr. Senner. —is Avhen a person of Negro ancestry commits a crime,
those are solved.

Mr. MiLLis. They are solved and, of course, the city police and all

of us have been doing a pretty good job.

Mr. Senner. What about the other way ?

Mr. MiLLis. The other way lias been, too, both wajs.
Mr. Senner. How come you haven't been able to solve any of these

cross-burnings ?

Mr. MiLLis. Most of them have been in the city and down at Rocky
Beach. I think we may have had two or three ni the county, but we
haven't been able to get evidence on them.
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Mr. Sennek. You just haven't been able to get that?
Mr. MiLLis. No, sir.

Mr. Senxer. Have you asked Chief Deputy Goodwin whether or
not he would know who set fire to these crosses?
Mr. MiLLis. Sir?
Mr. Senner. Have you ever asked your Chief Deputy Goodwin

whetlier or not he would know who set fire to these crosses?
Mr. MiLLis. Yes, sir; we have called him and asked him if he

thought it might be any Ivlan activity.

Mr. Senner. AVhat has been his response to you relative to this

interrogation ?

Mr. MiLLis. He didn't seem to think so. The only thing that looked
like it might have been was the one in front of the courthouse, and
some of the rest were just sticks tied together with kerosene on them,
and some of them were just sticks broken that had burlap on them.
Mr. Sennek. In view of tlie oath of office that you take to uphold

the constitution of the State of North Carolina, and the oath that has
been administered botli to yourself and to your Chief Deputy
Goodwin

Mr. Miller. He is not the chief deputy.
Mr. Senner. —and the conflict between these two oaths, are you

telling this committee that you believe that you could rely on Mr.
Goodwin's answers to you relative to an act of violence ?

Mr. MiLLis. I will ask any deputy anything and take what I can
get from him, and won't stop at that. That wouldn't be the end of it.

Mr. Senner. Apparently your Chief Deputy Goodwin
Mr. MiLLis. He is not chief.

Mr. Senner. —didn't follow your orders and resign from the

Klan.
Mr. MiLLis. He is not a chief deputy. He is a deputy, not a chief

deputy.
Mr. Senner. I thought you described him as chief deputy.
Mr. MiLLis. No, sir. Someone else did.

Mr. Senner. "\V1io is your chief deputy ?

Mr. MiLLis. R. A. Jarrell.

Mr. Senner. Is he a member of the Klan ?

Mr. MiLLis. No, sir.

Mr. Senner. Was he ?

Mr. IMiLLis. Yes, sir ; for 2 or 3 nights he attended meetings.

Mr. Senner. The same question I submitted to you relative to

Goodwin, wouldn't that apply to your chief deputy? How can they

follow^ your instruction, how can they report to you on the activities of

the Klan when they conscientiously believe in this organization, and
how can you reconcile that with the oath of office that you have taken

for the people that elected you to that office, to uphold the laws of the

State of North Carolina ?

Mr. MiLLis. The laws have certainly been upheld. I believe that

since some of this stuff has come out about the Klan activities, even

Mr. Goodwin has frowned on it, some of the things that happened. I

believe with the type of man he is, I believe he would still go out and
make an investigation and would make the arrest.

Mr. Senner. Sheriff, what time of night did the cross-burning take

place on the county courthouse ?
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Mr. MiLLis. I believe it was about 10 or 11 o'clock. That is the

best I can recall. I would have to look at the report.

Mr. Senner. And you could only find one person on the street that

observed this Cadillac?
Mr. MiLLis. No, sir; the city police and the deputies talked to a man

that seen it that night.
Mr. Sexner. What did you do in your individual capacity as sheriff

relative to the burning of the cross on the property of the county of
New Hanover, belonging to the people of that county ?

Mr. MiLLis. It was on the city sidewalk. Of course, the next morn-
ing when I seen the report I called the deputies and talked to them.
They told me what they could about it. I went out and looked at the

spot where it was. I knew there was a bondsman across the street,

Mr. Parish, and I talked to him and he said he seen them. I asked
him could he get a license number and he said no, and I asked him
could he identify the men, and he said no, he could not identify them.
Mr. Senner. How many Cadillacs do you have in your county ?

Mr. MiLLis. There is a number of Cadillacs.

Mr. Senner. You made no check of the color of the car, the descrip-

tion of the car?
Mr. MiLLis. One said white and one said black. Of course, it is

extreme colore, but somebody should get together on it.

Mr, Senner. And I take it you didn't find one.

Mr. MiLLis. Eight.
The Chairman. Do I understand you have a couple of questions

left?

Mr. Appell. Yes, sir.

Sheriff Millis, dufing the interrogation of Mr. Constantineau yes-

terday, it was brought out that he holds a Federal Firearms License
and sells weapons at his Beacon Gun Shop. Congressman Weltner
had swiftly reviewed the records of sales which we subpenaed from
him and noted for the record that several weapons were purchased by
Klansmen in the Wilmington area.

I do not recall specifically how many. What investigation has your
office made of the sale of weapons by Mr. Constantineau to people
whom your department knows to be Klansmen in order to determine
whether or not these people are carrying these weapons as Klansmen
in violation of North Carolina law ?

Mr. Millis. I don't know of any Klansman that has bought a per-
mit that I can recall. There may have been, but I don't recall any.
The State law says that all they would have to do to satisfy the sheriff

of a county is the person's reputation to obtain a permit, if there has
never been any kind of trouble. If you have a good reputation, you
are bound to get a permit under the State law. I don't know of any
particular name of any particular Klansman.
Mr. Appell. The records that Mr. Weltner referred to of purchases

I think were handguns, revolvers, and pistols, and they were Warren
Chadwick, McLamb, and Red Biddle. Under the Federal law, Mr.
Constantineau has to keep records and these records are available to
you. You could examine them and your department could examine
them and determine whether or not a person bought a weapon for which
a permit must be obtained from your office, and could have carried
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out an investigation to determine whether or not purchasing that pistol

was in violation of the North Carolina law.

What I ask you, sir, is what action has your department taken in

order to make these determinations ?

Mr. MiLLis. If a person can legally purchase a gun, there is nothing
to bo done, if he has a good reputation. But the gun is supposed to

be for his home protection.

Mr. AprELL. But he has to get a permit from you, I understand.
Mr. MiLLis. Yes, sir. It is home protection or self-defense, the way

the law reads. It says he has to be of good reputation.

Mr. ArpELL. But if he doesn't have a permit and did buy a weapon,
then he is violating North Carolina law; is that true?

Mr. MiLLis. That is right.

Mr. Appell. "\'\'liat determination has your department made that
these men, who, according to Mr. Constantineau's records, did pur-
chase hand weapons, have or have not obtained licenses or permits
from your department ?

Mr. MiLLis. I didn't have any knowledge of that. If he did that,

he certamly violated the law.

Mr. Weltner. The testimony on yesterday established that in Jmie
1964, W. J. Chadwick purchased a .38 caliber Smith and Wesson
revolver and I think in August 1964 he purchased a .32 caliber Smith
and Wesson revolver.

Mr. MiLLis. Unless he had a permit to do it each time he violated

the State law.

Mr. Appell. Will your department, after we return these records to

Mr. Constantineau, enforce the law with respect to those people

who have purchased weapons and who have not obtained a permit from
your department?
Mr. MiLLis. Yes, sir

;
yes, sir. If it is a violation of law we will do it.

Mr. Appell. I have no further questions.

Mr. Pool. "Wliat criteria do you use in determining if a person is

a law-abiding and good citizen ?

Mr. Millis. One thing is to check his records, to see he has no
record. If someone can vouch for him, with a good reputation who
we have known for a period of years, if he can vouch for him.
Mr. Pool. If you determine this man is a Klansman, would you

approve him the purchase of a gmi ?

Mr. MiLLis. If he was of good reputation, under the State law we
couldn't deny it.

Mr. Pool. Even though he belonged to the Ku Klux Klan ?

Mr. MiLLis. No, sir. If we have any right, I would like to stop

them, if we have any right to do it.

The Chairman. Sheriff, you said very early in your testimony, I

think referring to your second meeting in a motel, if I remember well,

that someone was thrown out or expelled or not accepted, told to

get out. Who was that ?

Mr. MiLLis. It was Raymond Chadwick, I understand.

The Chairman. It is not this Chadwick we are talking about?

Mr. MiLLis. No, sir ; not Warren Chadwick.
Mr. Senner. I just have one more point, Mr. Chairman.
Sheriff, in view of the fact that the oath indicates that a Klansman

would not tell any secret on another Klansman except treason, rape,

59-222 O—67—pt. 2 ^1
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or malicious murder, any other crime committed by a Klansman of

which that Klansman had personal knowledge and failed to report

it to the police department, Avould you classify that individual as a

person of good reputation ?

Mr. MiLLis. Well, I don't think he would be a law-abiding citizen

if he didn't cooperate with the law.

Mr. Senner. Would you classify that person as a law-abiding cit-

izen, who had failed to report any crime committed against the State

of North Carolina except treason, rape, and malicious

Mr. MiLLis. I have never read this oath, but you are bringing some
points out now, and I believe if he stuck by this he would be a law-

abiding citizen, he would be cooperating with what he ought to do as

a citizen.

Mr. Senner. If he knew a crime was committed in your county and
failed to divulge it to you ?

Mr. IVIiLLis. If he failed to report it, I don't think he would be a

good or law-abiding citizen.

Mr. Senner. You don't think he would be ?

Mr. MiLLis. No, sir.

Mr. Senner. Isn't it a fact that every Klansman, if they believe in

their oath, would fail, based upon the oath, to disclose to you that a

crime liad been committed except in those categories that I mentioned ?

Mr. MiLLis. If he stuck by that completely, and made it ironclad,

he wouldn't be.

Mr. Senner. In other words, a Klansman is not a law-abiding cit-

izen; is that right?

Mr. MiLLis. At the time this thing was being administered, we had
no intention of anything like this at all. The idea was to try to ob-

tain information.
The Chairman. Mr. Reporter, you will, as usual, insert into the

record at the appropriate points where they were offered and dis-

cussed the exhibits referred to.

The Chair would like to say this, Sheriff, that you appeared here
without a lawyer and you submitted, I think, an editorial and two or
three copies of letters of commendation. I think you are entitled to

have them inserted in the record and they will be inserted at the point
where you commented on them.
The committee wishes to thank you for the position you have taken

before us, and for the cooperation you have given to the committee
today.

Thank you very much. You are excused and discharged from your
subpena. However, before that, it is understood, is it, that the com-
mittee may send an investigator to see you and you will supply the
information and material that you talked about during your testimony ?

Mr. MiLLis. We will do that fully.

The Chairman. Thank you very much.
The committee will stand in recess until 2 :45.

(Members present at time of recess: Representatives Willis, Pool,
Weltner, Ashbrook, and Buchanan, of the subcommittee, and also
Representative Senner.)

(Whereupon, at 1 p.m. Tuesday, October 26, 1965, the subcommittee
recessed, to reconvene at 2 :45 p.m. the same day.)
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AFTERNOON SESSION—TUESDAY, OCTOBER 26, 1965

(The subcommittee reconvened at 2:55 p.m., Hon. Edwin E. Willis,

chairman, presiding.)

(Subcommittee members present: Representatives Willis, Pool, and
Weltner.)
The Chairman. The subcommittee will please come to order.

Call your next witness, Mr. Appell.
Mr. Appell. Mr. Robert L. Reaves,
The Chairman. Please raise your right hand.
You do solenmly swear that the testimony you are about to give will

be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you
God?
Mr. Reaves. I do.

TESTIMONY OF EOBEET LEE REAVES, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Will you state your full name for the record, sir?

Mr. Reaves. Robert L. Reaves, Robert Lee Reaves.

Mr. Appell. Will you speak into the microphone, please, sir?

Mr. Reaves. Robert L. Reaves.
Mr. Appell. Are you appearing here this afternoon in accordance

with the subpena served upon you ?

Mr. Reaves. I am.
Mr. Appell. That was served at 5 :50 o'clock p.m., on the 11th day of

October 1965?
Mr. Reaves. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Reaves. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record ?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law. Room
501, First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Appell. Mr. Reaves, when and Avhere were you born?
Mr. Reaves. I respectfully decline to answer this question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States.

Mr. Appell. Mr. Reaves, what is your employment background?
Mr. Reaves. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Reaves, under the conditions of the subpena

served upon you on October 11, you were commanded to bring with
you and to produce items called for in the attachment to that subpena
which are set forth in two parts. I now read part 1

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Em-
pire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known
as the United Klajis of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affi-

liated organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Realm (State) of
North Carolina, and Keystone Club in your possession, custody or control, or
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maintained by you or available to you as Grand Kladd, Realm (State) of North
Carolina, and as an officer of the Keystone Club of the Invisible Empire, United
Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the

United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

I request that you produce those documents in accordance with

that subpena.
Mr. Rea\tes. I respectfully declme to deliver to the committee any

and all records as requested by this committee under subpena dated

October 11, 1965, for that information is not relevant and g^ermane

to the subject under investigation and the same would not aid the Con-
gress in the consideration of any valid remedial legislation, nor is

such inquiry within the scope of that authorized to be investigated by
Rule XI of the rules adopted by the 89tli Congress, by House Resolu-

tion 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-

ments and records as commanded by the subpena dated October 11,

1965, for the reason that I honestly feel that to do so, the same might
tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me
by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
(At this point Mr. Buchanan entered the hearing room.)
The Chairman. Mr. Chalmers, I take it that the following stipula-

tion along the lines already entered into is agreed upon, to wit: (1)

That the witness has been furnished a copy of the chairman's opening
statement of October 19, 1965, and that he is familiar with its con-

tents; (2) that the directions of the subpena to produce the docu-
ments called for are made to the witness in the official representative

capacity described in the subpena.
Is that correct ?

Mr. Chalmers. Yes, sir. May I state while I am on my feet, Mr.
Chairman, I conferred with counsel this moniing, of the committee
and, of course, I realize and I am certain each member of the committee
realizes, that for them to have to repeat the same thing over each time
after Mr. Appell makes the direction and you make the order, if the

chairman in his wisdom and experience can help us solve that situ-

ation, I will be more than happy to trust his wisdom and his experi-
ence in this matter and his fairness to my clients, each of them, if we
can start thinking along the same lines, because we have your direction

and he will have to read it back, and then we have item 2, which will

have to be read back, and Mr. Appell will have to go through his,

my clients will have to go through his, the chairman will have to go
through his.

(At this point Mr. Ashbrook entered the hearing room.)
The Chairman. I think the directions will be given, but from now

on you can say that your client declines to produce for the reasons
previously stated.

In the next paragraph I will order him to produce the documents
on the basis of the previously entered into stipulation. "We can shorten
it that way.
Mr. Chalmers. All right, sir.

The Chairman. I now order and direct you to produce those docu-
ments.
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(Witness confers with counsel.)

Mr. Reaves. I decline to produce those documents for the reasons

heretofore stated.

Mr. Chalmers. May I ask counsel and the chairman, Are we all in

accord ?

The Cii.viRMAN. We are.

Mr. Appell. Mr. Reaves, part 2 of your subpena reads as follows:

All books, records, documeuts, correspondence, and memoranda in your posses-

sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity as

Grand Kladd. Realm (State) of North Carolina, and as an officer of the Keystone
Club of the United Klans of America, Inc., Knights of the Kn Klux Klan, which
the "Constitution and Laws" of said organization authorize and require to be

maintained by you and any other officer of said organization, the same being

in your possession, custody or control.

I now ask that you produce the documents called for in part 2.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Re.v\t:s. I respectfully decline to produce those documents based

on the g:rounds heretofore stated.

The Chairman. I take it that the same stipulation just entered into

applies to tliis paragraph ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chaiioian. For the reasons previously stated, I order and direct

you to produce the documents.
(Witness confers with counsel.)

Mr. Reaves. I respectfully decline to produce those documents based

on the grounds heretofore stated.

Mr. Appell. Mr. Reaves, are you currently a member of the United
Klans of America?
Mr. Reaves. I respectfully decline to answer that question for the

reasons that I honestly feel that my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Pool. What was his answer ?

The Chairman. He declined.

Mr. Pool. On what ground ?

Tlie Chairman. The fifth amendment.
Mr. Chalmers. It is the same.
Mr. Pool. Would you state your answer again ?

Let him state his answer again.

Mr. Reaves. I respectfully decline to answer that question for the
reason that I honestly feel that my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Reaves, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you have held the position of exalted
Cyclops, or president, of the Keystone Club, which is a Klan cover name
of a Klavern in Henderson, North Carolina.
Mr. Reaves. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in
violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr, Pool. Mr. Chairman, could w^e stipulate on that to save time ?
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The Chairmax. That is up to his counsel.

Mr. Appell. Mr. Reaves, the committee received in response to a

subpena duces tecum of the First National Bank of Henderson, North
Carolina, an account maintained by that bank in the name of the

Keystone Club, P.O. Box 1069, Henderson, North Carolina.

Together with the ledger cards and canceled checks, there was sub-

mitted certain signature cards, which is the authority of the bank to

issue checks on any two and three signers listed on these cards. The
first one I show you is dated September 11, 1964, which contains the

names of R. L. Reaves, J. R. Hicks, B. W. Rivers.

I show you this card and put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that this is the official signature card and that

the three names read to you were officers of that organization.

^Document handed to witness.)

(Witness confers with counsel.

)

Mr. Reaa-es. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Reaves Exhibit No. 1" appears on

p. 2009.)

(At this point Mr. Weltner left the hearing room.)

Mr. Appell. I shoAv you a second signature card which revised the

first and was effective December 18, 1964, containing the signatures of

Robert L. Reaves, James L. Ranes, and B. W. Rivers.

I hand you this card and put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that these three names, three individuals, were
officers of the Keystone Club, a cover organization for the Klan.

(Document handed to witness.)

(Witness confers with counsel.

)

Mr. REA^'ES. I resj^ectfully decline to answer that quesion based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Reaves Exhibit No. 2" appears on
p. 2009.)

Mr. Appell. I show you a third signature card dated July 9, 1965,

for the Keystone [Club] Welfare Fund, containing the signatures
"Robert L. Reaves," "James L. Ranes," and ask you, as of July—I put
it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that as of

July 9, 1965, the two names appearing on the card were known to you
as officers of the Keystone Club.

( Document handed to witness.

)

(Witness confers with counsel.

)

Mr. Reaves. I respectfully^ decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Reaves Exhibit No. 3'' appears on
p. 2010.)

Mr. Appell. I hand you an application blank for the rental of
Post Office Box 1069 which, according to the bank records, is the of-

ficial mailing address of the Keystone Club.
I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

Wayne Rivers, in making application for this post office box, did so

for a Klan of the United Klans of America.
(Witness confers with counsel.)
Mr. Reaves. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Reaves Exhibit No. 4" appears on
p. 2010.)
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Robert Reaves Exhibit No. 1

nj^ ^ 4. wl Keystone Club iOjr Q^rM r Uii^'^

* efthe threS"*
«t,o»ai. .am< ., «»»<.».

."fa ^j**^ •uthoniSd to recotniM only the cignaturea below In p«ym«nt of funds or ttw
ndtwlMtAion oC aajr ottMr buataMW for the mhov juuu account W« »gn* to the clause

prWUd on tiM od>w attla of thU e«rd, which forms a part at ihte e«tttraet.

AoaxBMEarr wkgaiudimo jonrr Accoinrr o*nanEX>

We. tlM tadMilfa«d. h«s«by ajfrec that all sums deposited at »ny time, inctudlru lunui
decKMtfd pr«M> lo tiUa date, in the FIRST NATIONAL BANK IN HENDERSON In the
Joint —gount « tha tmdenl^ned shall be h«la by us as co-owners with the rlsrht oi
wnrlTonhlu, racardlcsn of whose funds are deposited tn Mid account and rogardlees «
wno deposns the funds in said account Either of «is shMll have the rkght to draw upon
mid •ecount, without limit, and Ut uaite of the death of either of us the survlvwr Hlkill
be Of sole owaer of the eittlre atoour'. Thts agreement Is governed by \he proviri«MM
at Soetlon 41-2a ot the Ckmeral Stotutes uf North Carolina. Witness our hands <knd mmia

mA^."^! day of .^ 1»

Robert Reaves Exhibit No. 2

KEY3T0NE CLUB
R.L. Keaves, B. «/i/, hivers, James Ranes

FIRST NATIONAL BANK IN HENDERSON

Is hereby authorized to recognize only the signature (s) below In payment of funds or

the transaction of any other buslnc:;s for the above account. I (we) agree to the clause
printed on the other side of this card, which forma a part of this contract.

4\ Jtr^VC-L

Data * Address:
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Robert Reaves Exhibit No. 3

Keystone ciub Welfare Fund

miBT NATIONAL BANK IN HENDERSON

Is hereby authorized to recognize only the signature (at below In payment of funds or

the trar^action of any other business for the above account. 1 (we) agree to the clause
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Robert Reaves Exhibit No. 4
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rzj^oy

:

SIGNATUPE OF APPLICANT DATE OF APPLICATIONTION ,
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Mr. Appell. Mr. Cliairman, for the purpose of establishing the Key-
stone Chib as a club of the Klan, I desire to exhibit to Mr. Reaves at

this time a check dated July 12, 1965, made payable to the "Alb Eestcue
[sic] Service" in the amount of $36.50, with the rubber stamp appear-
ing over the names of the cosigners. Keystone Club, Henderson, North
Carolina, James L. Ranes, Robert L. Reaves, cosigners.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that
this check was forwarded to the Alabama Rescue Service as indicated
by the endorsement that appears on the reverse thereof as payment
of imperial tax by the Keystone Club.

(Document handed to witness.)

Mr. Reaves. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Reaves Exhibit No. 5" appears on p.

2012.)

Mr. Appell. For the same purpose, Mr. Chairman, I exhibit a check
dated July 12, 1965, payable to J. R. Jones in the amomit of $18.25,
with the rubber stamp above the cosigners' names of Keystone Club,
Henderson, North Carolina, James L. Ranes, Robert L. Reaves, with
the endorsement of J. R. Jones, which was deposited to the joint bank
account of Mr, and Mrs. J. R. Jones.

(Document handed to witness.)

Mr. Reaves. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Docmnent marked "Robert. Reaves Exhibit No. 6"' appears on p.

2013.)

The Chairman. Did you know when you sent that check that Mr.
and Mrs. Jones would deposit that money to their personal account
instead of to the North Carolina Realm account ?

Mr. Reaves. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the First National Bank of Henderson,
North Carolina, forwarded us copies of the debit items which appeared
in their ledger records at the time the subpena was served upon them.
As to checks dating back to 1964, the bank prepared from the Recor-

dak copies maintained by the bank duplicates of checks drawn against
the account of the Keystone Club. According to the records presented
to the committee by the bank, certified copies of checks issued by the
Keystone Club, a check was issued on June 9, 1965, to Sears, Roe-
buck & Company in the amount of $85.98. The purpose for which
drawn is shown as "Radios."

I exhibit this copy of a check to Mr. Reaves and ask Mr. Reaves if

he knows it to be a true copy of a check which he cosigned.
(At this point Mr. Weltner returned to the hearing room.)
(Document handed to witness.)
Mr. Reaves. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Reaves Exhibit No. 7" and retained in
committee files.)

Mr. Appell. Mr. Reaves, I desire to ask you, and I do ask you,
whether or not the radios could have been, by any chance, citizens band
radios?

Mr. Reaves. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.
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Robert Reaves Exhibit No. 5
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Robert Reaves Exhibit No. 6
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Mr. Appell. Do you possess knowledge of the use of citizens band
radios for the purpose of carrying out Klan activities in the State of

North Carolina ?

Mr. Reaves. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Reaves, do you presently hold the position of grand

kladd or conductor for the Realm of North Carolina, United Klans of

America ?

Mr. Reaves. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to ask

of this witness.

The Chairman. The witness is excused and discharged from his

subpena.
Call the next witness.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to call as the next witness

Charles Douglas Deese.

The Chairman. Please raise your right hand.

You do solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help

you God?
Mr. Deese. I do.

TESTIMONY OF CHARLES DOUGLAS DEESE, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Would you state your full name for the record, please ?

Mr. Deese. Charles Douglas Deese.

Mr. Appell. Would you spell your last name ?

Mr. Deese. D-e-e-s-e.

Mr. Appell. Are you popularly known as Bud Deese ?

Mr. Deese. I respectfully decline to answer that question for the
reason that I honestly feel that the answer might tend to incriminate
me in violation of my rights guaranteed me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Chalmers. Mr. Chairman, may I say this, sir: The subpena

reads "Charles Bud Deese" and I will stipulate what the subpena
shows.
The Chairman. All right. Thank you very much.
Mr. Appell. When and where were you born, Mr. Deese ?

Mr. Deese. I respectfully decline to answer that question for the
reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights guaranteed to me by amendments 5, 1, 4 and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Chalmers, I do not think I have identified you.
Are you represented by counsel ?

Mr. Deese. Yes, sir.

Mr. Appell. Would counsel please identify himself for the record?
Mr. Chalmers. I am Lester V. Chalmers, jr., attorney at law, Room

501, First Federal Building, Raleigh, North Carolina.
Mr. Appell. Mr. Deese, would you give the committee your em-

ployment background ?

Mr. Deese. I respectfully decline to answer that question for rea-
sons that I honestly feel that my answer might tend to incriminate
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me ill violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of tlie United States of America.
Mr. AppeiJv. Mr. Deese, the subpena served upon you at 11:15

o'clock a.m. on the lltli day of October 19(55 commands you to bring
with you and to produce before the committee

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as
United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan. and affiliated or-

ganizations, namely, the Alabama Rescue Service, Realm (State) of North Caro-
lina, in your possession, custody or control, or maintained by you or available
to you as a former officer. Realm (State) of North Carolina, of the Invisible Em-
pire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America. Inc., also known
as the United Klansi of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

Mr. Deese. I respect-

Mr. Appell. I ask you to produce those documents as called for in

the subpena.
Mr. Deese. I respectfully decline to deliver to the committee any

and all records as requested by this committee under subpena dated
October 11, 1965, for that information is not relevant and germane to

the subject under investigation and the same would not aid the Con-
gress in the consideration of any valid remedial legislation, nor is

such inquiry within the scope of that authorized to be investigated

by Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House Reso-
lution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all doc-

uments and records as demanded by the committee in a subpena dated
October 11, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so, the

same might tend to incriminate me in violation of my rights as guaran-
teed to me by the amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of

the United States of America.
(At this point Mr. Weltner left the hearing room.)
The Chairman. Mr. Chalmers, I take it that the stipulation made

heretofore in the following form : (1) That the witness has been fur-

nished a copy of the chairman's opening statement of October 19, 1965,

and that he is familiar with its contents; and (2) that the direction of

the subpena to produce the documents called for are made to the wit-

ness in the official representative capacity described in the subpena.
Is that correct ?

Mr. Chalmers. It is so stipulated.

The Chairman. I take it that your client understands that the order
I am about to make has the meaning that the committee does not
agree with his right to invoke the privilege of the fifth amendment
and that so far as we are concerned, from our point of view, he is

subject to a contempt citation.

Mr. Chalmers, Yes, sir.

The Chairman. I order and direct you to produce those documents.
(Witness confers with counsel.)

Mr. Deese. I respectfully decline to produce those documents for

the reasons heretofore given.

Mr. Appell. Mr. Deese, the committee investigation established that
on January 26, 1964, you were elected grand kligrapp, or secretary,

of the Realm of North Carolina, United Klans of America. I put it
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to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that you were so

elected.

Mr. Deese. I respectfully decline to answer that question for reasons

that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in viola-

tion of my rights guaranteed to me by the amendments 5, 1, 4, and 14

of the Constitution of the United States of America.

Mr. Appell. Mr. Deese, a memorandum of committee investigator

McConnon, relating to an interview with Arthur C. Leonard, sets forth

that Mr. Leonard advised him that you were arrested in Asheboro,

North Carolina, during a Negro demonstration for carrying a con-

cealed weapon.
Is the information given by Mr. Leonard true or false?

Mr. Deese. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(At this point Mr. Weltner returned to the hearing room.)

Mr. Appell. Mr. Chairman, after reading the exhibit to the wit-

ness, I would like to exhibit a document obtained from the Asheboro
Police Department, Asheboro, North Carolina, called an Arrest Report.

Mr. Chairman, there has been a hole punched through the month,
but I think the month is properly August 15, 1964. At 4:10 p.m.,

Case No. 15034; name, Charles Douglas Deese; date of birth, 8-21-31

;

age, 32 : address, Route 7, Box 230, Salisbury, North Carolina ; occu-

pation, M&M truck, Greensboro; offense: (1) Carrying a concealed

weapon; (2) interfering with an officer performmg his duty
; (3) caus-

ing a riot; (4) using indecent and profane language.
The report reads

:

At above time and date while assisting in the arrest of demonstrators on Sun-
set Avenue, front of Little Castle, Mr. Deese called someone

—

And I quote this

—

a Son of a Bitch. Arrested him and after placing him in car he i>assed a .22

cal[iber] pistol to Edward D. Powell. There was about 100 i>ersons at the scene
of the demonstrations and after subject was placed in jail.

Warrant was before C. O. Bulla (J.P.) Bond set at $1,000. Bond signed by
Bailright Bonding Co.,To be tried 3-17-64.

It must be 2-17.

I show you this report of arrest, Mr. Deese, and ask you if you have
any comment to make upon that document.

(Document was handed to witness.)

(Witness confers with counsel.)

Mr. Chalmers. I don't think that is a question. You asked if he
had any comment.
The Chairman. Is the charge, the report of arrest, true or false?

Mr. Deese. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Was the cost of the bail bond put up by the Bailright
Bonding Company, paid by Grand Dragon James R. Jones?
Mr. Deese. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. According to the police department, James R. Jones
was seen in the vicinity several times on the day of your arrest. Was
he present there with you ?

Mr. Deese. I respectfully decline to answer that question based
upon grounds previously stated.
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Mr. Appell. Do you kiiow a Paul E. Bailey ?

Mr. Deese. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did j^ou have in your possession at, the time of arrest a
KKK membership card with $10 in the name of Paul E. Bailey ?

Mr. Deese. I respectfully decline to answer that question based
upon grounds previously stated.

Mr. Appell, The man that you passed the pistol to, Edward D. Pow-
ell, do you know him to be a member of the Ku Klux Klan ?

Mr. Deese. I respectfully decline to answer that question based
upon grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Deese, was that the first arrest of you by officers,

law enforcement oflB^cers?

Mr. Deese, I respectfully decline to answer that question based
upon grounds previously stated.

Mr. Appell. On December 18, 1962, were you arrested for the assault

on a female, discharged upon the payment of a $25 fine ?

Mr. Deese. I respectfully decline to answer that question based
upon grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, at your suggestion, I think it would be

better to read into the record
The Chairman. You don't have to read it, but sum it up.

Mr. Appell. The certified copy of the clerk of Superior Court,

Rowan County, Salisbury, North Carolina, shows Graham Snider and
Margie Hinceuias. According to the same record, assault on female,

6-22-65, Sue Blume, guilty, discharged upon payment of costs.

I ask you if that record as reported on the certified copy of the court

record is factual ?

Mr. Deese. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I read another entry on this, Mr. Deese, which reads

:

" B, & E. L. & R."—breaking and entry, larceny and robbery as I in-

terpret it
—"Guilty—Let the defendant be confined in the Central

Prison for not less than 5 nor more than 7 yrs. to be assigned to hard
labor as provided by law."
There were two additional pleas to this case and the 5 to 7 years

were suspended for 4 vears, not to violate any law^s of North Carolina.

That is dated 11-21-51.

I ask you if that is factual?

Mr. Deese. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

The Chairman. Did you serve the time as stated in the order?

Mr. Deese. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Deese, do you know if you were investigated by
the Ku Klux Klan by their investigative procedure at the time they

accepted you into this organization ?

Mr. Deese. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

The Chairman. What was the question?

Mr. Appell. Whether or not they investigated his background at

the time they accepted him into the organization.
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I ask you wlietlier you know if they possessed knowledge of your
background at the time they elected you to the office of secretary for
the Realm of Xorth Carolina, or kligrapp of the realm.
Mr. Deese. I respectfully decline to answer that question based

upon grounds previously stated.

The Chairman. "Wliile the questions are perfectly obvious, I will

point out in my opening statement I said that one of the subjects to be
inquired into would be the type of people in position of leadership in

Klan organizations.

Mr. ArpELL. Mr. Chairman, the staff has no further questions of
this witness.

Mr. AsHBROOK. Mr. Witness, have you at any time received ad-

monishment from the Grand Dragon, Mr. Jones, of your State, as to

violence, as to any of the matters which brought you into contact with
the police, which meant charges against you?
At any time, has there been any efforts to admonish you about this

type of contact?

Mr. Deese. I respectfully decline to answer that question based upon
grounds previously stated.

Tlie Chairman. The witness is excused and discharged from the

subpena.
Call your next witness.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to call Robert Hudgins.
The Chairman. Please raise your right hand.
You do solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God ?

Mr. Hudgins. I do.

TESTIMONY OF ROBERT EUGENE HUDGINS, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Would you state your full name for the record, please,

sir?

Mr. Hudgins. Robert E. Hudgins.
Mr. Appell. Are you appearing here today in accordance with a

subpena served upon you at 4:30 p.m., on the 11th day of October,
1965, at Cary, North Carolina?
Mr. Hudgins. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Hudgins. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel please identify himself for the record,
please ?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, Room 501,
First Federal Building, Raleigh, North Carolina.
Mr. Appell. Mr. Hudgins, when and where were you born ?

Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question for
the reason I honestl.y feel my answer might tend to incriminate me
in viohition of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the Unite-d States of America.
The Chairman. How in the world could a disclosure of when and

where you were born incriminate you ?
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Mr. HuDGiNs. I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in ^•iolation of my ri^rhts as guaranteed to me by amendments 5, 1,

i, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Tlio Chairman. Do you understand that the only justification for

invoking the privilege of the fifth amendment is an honest belief on
the part, of the person iuAoking it that a truthful answer might in-

criminate him?
Mr. HuDGiNs. I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell, Mr. Hudgins, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you were born on August 2, 1933, in Vance
Comity, North Carolina.
Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Will you set forth your employment background ?

Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Are you still a salesman for Southern Foods, Inc.,

Greensboro, North Carolina?
Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Hudgins, under the provisions of the subpena
served upon you on October 11, 1965, you were commanded to bring
with you and to produce before the committee items contained on an
attaclmient which was made a part of the subpena.
Paragraph 1 reads:

All books, records, doouments, correspondence, and memoranda relatinfr to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as
the Unite<l Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan. and affiliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Realm (State) of North
Carolina, Capital City Restoration Association, Province #4. Realm (State) of
North Carolina, in your possession, custody or control, or nmintained by you or
available to you as Imperial Kladd

The Chairman. What is a Kladd again?
Mr. Appell. Conductor,

—United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, Grand Titan.
Province #4, Realm (State) of North Carolina, and as an officer of the Capital
City Restoration A.ssociation of the Invisible Empire. Unite<l Klans. Knights of
the Ku Klux Klan of America, Inc.. also known as United Klans of America,
Inc.. Knights of the Ku Klux Klan.

I ask you to produce tlie documents called for in part 1 of the
subjDena.

Mr. Hudgins. I respectfully decline to deliver to the committee
any and all records as requested by this committee under subpena
dated October 11, 1965, for that information is not relevant and
germane to the subject under investigation and the same w^ould not
aid the Congress in the consideration of any valid remedial legisla-

59-222 O—67—pt. 2 5
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tion, nor is such inquiry within the scope of that authorized to be

investigated by Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress,

by House Resolution 8j adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any aud all

documents and records as commanded 'by the committee in a subpena

dated October 11, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so,

the same might tend to incriminate me in violation of my rights as

guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution

of the United States of America.
Mr. Chalmers. Mr. Chairman, the same stipulation that you have

heretofore read we stipulate to.

The Chairman. Each witness must contain at least one readmg.
The stipulation reads as follows: (1) That the witness has been

furnished a copy of the chainnan's opening statement of October 19,

1965, and that he is familiar with its contents; (2) that the directions

of the subpena to produce the documents called for are made to the

witness in the official representative capacity described in the subi^ena.

That stipulation is made?
Mr. Chalmers. It is so stipulated; yes, sir.

Mr. Chairman. I order and direct you to produce those documents,
wliich means that we do not agree this time that you have a right to

invoke tlie fifth amendment, and, therefore, that you may be sub-

jected to the citation for contempt.
(Witness confers Avith counsel.)

Mr. HuDGiNS. I respectfully decline to deliver the documents for
the reasons heretofore stated.

The Chairman. I meant to say it was rejected for all the grounds
indicated in your opening statement.

Do you understand that ?

Mr. Chalmers. Yes, sir; I think the Chairman and myself under-
stand very clearly.

Mr. Appell. Mr. Hudgins, part 2 of the subpena calls upon you
to bring with you and to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-
sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as Imperial Kladd, United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.
Grand Titan, Province #4, Realm (State) of North Carolina, and as an oflJcer of
the Capital City Restoration Association of the United Klans of America, Inc..

Knights of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said orga-
nization authorize and require to bo maintained by you, and any other oflScer
of said organization, the same being in your possession, custody or control.

I ask you to produce those documents.
(Witness confers with counsel.)
Mr. Hudgins. I decline to produce those records and documents

based upon the gi'ounds heretofore stated.
The Chairman. And the same stipulation we just made applies?
Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. Therefore, I order and direct you to produce those
documents.
Mr. Hudgins, I respectfully refuse to produce those records and

documents based upon the grounds heretofore stated.
Mr. Appell. Mr. Hudgins, are you presently a member of the Ku

Klux Klan ?
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Mr. HuDGiNS. I respectfully decline to answer that question for the
reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Hudgins, I hand you a copy of an application for

a Post Office Box, No. 10484. The application reads : "Name of appli-

cant, Robert E. Hudgins; name of firm or corporation, Capital City
Restoration Association ; kind of business, Civic and Fraternal Orga-
nization; business address, Same; liome address, 411 Dorothy Drive,
Cary, North Carolina." It is signed Robert E. Hudgins.

I hand you this document and put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that it is your signature that is contained on
that application.

(Witness confers with counsel.

)

Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Hudgins Exhibit No. 1"' follows:)

Robert Hudgins Exhibit No. 1

FOR
POST OFFICE

USE ONLY »
POSTMASTER DATE BOX OPENED

7'it^^4-

DATE BOX CLOSED BOX NO.

AffLICANT fLEASE NOTE: Complation of thia mpplication aigniO— rour willingmam to comply with mil poatal
rultt relative to the renting and uee oi roet OOic* hoiee.

NAME or Ai>PLICANT (Print or type)

(foberi B .
V^yc?/ y^^

NAME or FMM Off CORPOHATON (// box it rented /or uee ol either)

C a f>) f3 I City /fes'toranoyj TfsSo cji'tjoK)
USiNES~ ^KIND or

C ) 1/ f c^ ^^ c/ Frai^^jfQ / ^/^
BUSINESS ADDRESS (No., etteet, and tone) y ^/?/j(^//^ ^

^cf^A2;z
iFHOME AOOAESS (No., etremt, and son*.

lATUW or APPLICANT / / / DATE Or A

X ffd^f. t. A.
DATE or APPLICATION

^-/^ 'C^

The Chairman. "What does the Capital City Restoration Associa-
tion restore ?

Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

The Chairman. How can a restoration association be a civic and
fraternal organization ?

Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.
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The Chaiioian. Isn't the Capital City Restoration Association

simply a front or a cover name for a Klavern or a Klan unit ?

Mr. HuDGiNS. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

The Chairman. Why do you have to resort to adopting phony
names for a Klan organization if it is a valid civic and fraternal

organization?
Mr. HuDGiNS. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. AYeltner. Mr. Chairman ?

The Chairman. Mr.Weltner.
Mr. Weltner. To refresh my memory, am I correct in thinking

that the grand titan is the leader of the subdivision within the realm
known as a province, which coincides with a congressional district?

The Chairman. He is the Imperial Kladd.
Mr. Weltner. I note in the subpena duces tecum this witness

was required to produce certain records of Province No. 4 in North
Carolina. I notice that the Province 4 coincides with the congressional

district, does it not ?

Mr. Appell. a province, sir ?

Mr. Weltner. What is the investigator's information as to the

geographical extent of Province No. 4 for North Carolina?
Mr. Appell. I have not looked up the boundaries of that district,

sir.

The Chairman. It is in the record as an exhibit on the first day of

the liearing.

Mr. Appell. Yes, sir. And again, to straighten the record out,

the staff might have made an error in drafting the subpena. I think
it is a typographical error. I think it should have read Province 5

instead of Province 4, sir.

Mr. AVeltner, Is it the committee's information tliat this witness
is the grand titan of a province within the Realm of North Carolina
ofUKA?
Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Weltner. In addition to beino; Imijerial Kladd and grand
kladd?
Mr. Appell. Not the grand kladd.
Mr. Weltner. Imperial Kladd ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Weltner. That is the title ?

Mr. Appell. Yes, sir.

The Chairman. Will counsel stipulate that that should be Province
5 instead of Province 4 in the subpena ?

Mr. Chalmers. If it is within my province to stipulate. I have no
knowledge, Mr. Chairman. I imagine sometime the chairman will
take a recess this afternoon and we can discuss that.
The Chairman. All right. We will take a recess for 5 minutes.
(Whereupon, at 3:50 p.m., the subcommittee recessed and recon-

^'ened at 3 :59 p.m., all subcommittee members being present at time
of recess and when hearings resumed.)
The Chairman. The subcommittee will please come to order.
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Tlie Cliair states that during the recess the committee cliecked its

files and found out that the subpena properly describes the geographi-

cal territory iuA'olved.

Therefore, no stipulation is necessary.

Proceed.
Mr. Appell. Mr. Hudgins, the committee obtained through a

subpena duces tecum from the Wachovia Bank and Trust Company,
Kaleigh, North Carolina, the records relating to a checking account

for the Capital City Restoration Association, P.O. Box 10484, Raleigh,

North Carolina.

I hand you one of the documents presented by the bank which
sliows that the account was opened on 7-10-64 in the name of the

Capital City Restoration Association, and that the authorized signa-

tures to this account, with both signatures required on cliecks, are

Harold Gunter and Rober't E. Hudgins.
I put it to you as a fact, and ask you to afRrm or deny this fact,

that the signature contained on the signature card is your signature.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Hudgins Exhibit No. 2" follows:)

Robert Hudgins Exhibit No. 2

ACC

-— V-* _fc

ACCOUNT NU.V.^eS C — -'^.^'^'.^i.
:. s. No.
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Mr. Appell. I hand you a signature card dated 2-16-65 contain-

ing the signatures Robert E. Hudgins and Joseph G. Marshburn, and

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

Joseph G. Marshburn replaced Harold Gunter as treasurer or klabee

of the Capital City Restoration Association.

Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Hudgins Exhibit No. 3'' follows:)

Robert Hudgins Exhibit No. 3

ACCOUNT NAM£
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Robert Hudgins Exhibit No. 4

:n.c. '.L-^Sw Lio:r?3^'-

Korth Cai-oliTia

This is "to advise that J< M. //^rf....:J6-^

SigiiS. u"i__ - n~ o.->.&^. .

~7~'

no longer aii-thorised aftei- that date.

c- -.. , signed bv

in effect until revo"..:-! i.-.

(Dc)cument handed to witness.)

The Chairman. Is there a question ?

Mr. Appell. No question, sir. I just desired to read it into the

record.

Mr. Hudgins, I ask you on the date effective May 12, 1965, if Thomas
E. Nichols rephxced Joseph—I put it to you as a fact, and ask you to

affrm or deny the fact, that Thomas E. Nichols replaced Joseph G.
Marshburn as treasurer or klabee of the Capital City Restoration

Association.

Mr. Hudgins. I resi^ectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.
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Mr. Appell. I put it to you as a fact, and. ask you to affirm or deny
the fact, that as of the date of May 12, 1965, Willie E. Norris was
secretary or kligrapp of the Capital City Restoration Association.

Mr. HuDGiNS. I respeotfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I desire to read, into the record a

letter dated May 12, 1965, addressed to the Wachovia Bank and Trust
Company, Raleigh, North Carolina.

(The following letter, marked "Robert Hudgins Exhibit No. 5," was
read by Mr. Appell :)

Robert Hudgins Exhibit No. 5
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Mr. Ari'ELL. Mr. Hudgins, I put it to you as a fact, aud ask you to

affirm or deny the fact, that you Avere elected Imi)erial Kladd of the
United Khms of America, Inc., Knig-lits of the Ku Khix Klan, at a
klonvokation held in Birmin<>ham, AlaUama, on September 5-6, 1964.

Mr. HuDGiNS. I respectfully decline to answer that question based
upon the gromids previously staled.

Mr. Appell. I put it to 3'ou as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that Wayne Shaver, of Nortli Carolina, was a member of the
nominating committee which nominated you to office.

Mr. HuDGixs. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Hudgins, did there build up within the Realm of
North Carolina a disagreement between you and Marshall Kornegay
over the conduct of affairs of the Eealm of North Carolina ?

Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

JNIr. xVppell. Wasn't Mr. Kornegay going around the State making
derogatory statements against you to members of Klaverns w'hicli you
served ?

Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, for the purpose of establishing the fact

that the Capital City Restoration Association is a Klavem of the

United Klans of America, I hand Mr. Hudgins two qhecks, one dated
July 21, 1965, in the amount of $7.25 ; one dated August 5, 1965, in the

amount of $7.75. Both checks are imprinted checks of the Capital

City Restoration Association. They are both payable to J. R. Jones.

They both show—on the July check that it is June t.ax, on the August
check that it is July tax, and they both contain the signature of Mr.
Hudgins.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

these checks were paid to J. R. Jones for the per capita assessment

against the membership of the Capital City Restoration Association, a

Klan within the Realm of North Carolina.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Documents marked "Robert Hudgins Exhibits Nos. 6-A and 6-B,"
respectively.)

Mr. Appell. For the same purpose, Mr. Chairman, I hand to the

witness only one of many checks. This is a check dated July 21, 1965,

an imprinted check of the Capital City Restoration Association,

payable to the Alabama Rescue Service, in the amount of $14.50, the

purpose for which drawn is June tax. The signature of Robert E.

Hudgins apj)ears thereon.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

this check was drawn to pay the imperial tax of the Capital City

Restoration Association, a Klan of the United Klans of America.
(Witness confers with comisel.)

(Document marked "Robert Hudgins Exhibit No. 7." Exhibits

6-A, 6-B, and 7 follow:)
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Robert Hudgins Exhibit No. 6-A
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The Chairman. This is a disbursement to the North Carolina
Reahn?

Mr. ArPELL. The hist check was to the imperiaL The earlier

checks were to the state.

Mr. Hiidgins, are you the holder of an ATU gun license ?

Mr. HuDGiNS. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. By ATU, do you mean Alcohol Tax Unit ?

Mr. Appell. Yes, sir. They administer and enforce the Federal

Firearms Act.
Mr. Weltner. That is a license issued by the Treasury Department

of the United States Government ?

Mr. Appell. Yes, sir.

(At this point Mr. Ashbrook left the hearing room.)

Mr. Appell. I hand you a copy of an application for license (Fed-

eral Firearms Act), dated June 8, 1964, signed Robert E. Hudgins.

I ask you if you executed this document ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Hudgins Exhibit No. 8" appears on

p. 2030.)

(At this point Mr. Ashbrook returned to the hearing room.)

Mr. Appell. Do you maintain adequate records as required by the

law for the sale of weapons ?

Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Are you a source of supply of weapons to Klansmen
or to the general public ?

Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. The address on this document, 411 Dorothy Drive, is

that your residence, and does it also contain a gunshop ?

Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Have your records of sales been examined by the Alco-

hol Tax Unit within the last 3 months ?

Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Hudgins, on August 14, 1964, a cross was burned
on the lawn of the Governor's mansion, then occupied by Governor
Terry Sanford.
Do you possess any knowledge of that cross-burning ?

Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Were you interviewed by agents of the State Bureau
of Investigation as to whether or not you did participate in the cross-

burning ?

Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you disavow any connection with the Ku Klux
Klan
Mr. Hudgins. Would you repeat the question ?
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Mr. Appell. Did you in an interview by Senior Agent H. Starling,

of the State Bureau of Investigation, deny or disavow any connec-

tion with the Ku Khix Klan ?

Mr. HuDGixs. I respectfully decline to answer that question based
upon the groimds previously stated.

Mr. Appell. Do you know Clyde Webster ?

Mr. HuDGixs. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Were you questioned as to whether or not Clyde Web-
ster assisted you in the burning of that cross ?

Mr. HuDGiNS. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. On the 23d of February 1965 in front of the Rev-
erend Frank Hutchins' home, 913 South East Street, Raleigh, a cross

was burned.
Do you possess any knowledge of the burning of that cross in front

of the residence of the Reverend Frank Hutchins, who was Pastor

of the East Davies Street Presbyterian Church ?

Mr. HuDGiNS. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Hudgins, other than aside from the fact that you
have a giui license, do you personally own an M-1 carbine, two .303

British Enfield rifles, two shotguns, a 12-gauge and a 20-gauge, and a

.38 caliber Smith and Wesson revolver ?

Do you own them, sir ?

Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr, Appell. Mr. Hudgins, there has been much information placed

into this record about the maintenance of a security guard by the

United Klans of America. I JDut it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that prior to the adoption of the Constitution

and Laws in September 1964, the United Klans of America was orga-

nized along military lines with the Imperial Wizard being the com-
mander in chief.

Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr, Appell, On February 21, 1965, at a State meeting, at the same
time you were reelected titan of Province No, 4, were you appointed

a lieutenant colonel in the State security guard ?

Mr, Hudgins, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

The Chairman. Would you permit me to ask a question ?

I see from the report on which Mr. Appell questioned you awhile

ago—and this may be repetitious but I want to ask a question

—

the report indicates you had an M-1 carbine, two .303 British rifles,

two shotguns, a 12-gauge and a 20-gauge, a .30 caliber Smith and
Wesson revolver, and various tear gas pens.

Do you use these guns or any of tliem for Klan activities?

Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.
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The Chairman. Do you use these various tear gas pens as described

in this document for Klan activities?

Mr. HuDGiNS. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Hudgins, we have observed during our investiga-

tion that at times members of the security guard do carry arms.

Do they purchase these arms through you or do you obtain them

—

well, let me ask that question first.

Do they purchase them through you ?

Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. The committee's information was that you were em-
ployed by General Foods, yet you are the holder of an ATU gun
license.

Did you apply for a gun license in order to facilitate Klansmen
getting arms more easily than going through any non-Klan gun-

licensed dealer?

Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

The Chairman. And according to our records, he is the Imperial

Kladd?
Mr. Appell. Yes, sir.

The Chairman. And what position does he hold in the realm or

the state level?

Mr. Appell. Titan is the man in charge of the Klans within a con-

gressional district.

In Greensboro and Snow Hill, North Carolina, during the months
of May and June 1963, there was picketing of the McDonald ham-
burger stand in Greensboro, several theaters, and the S &W cafeteria.

Did you, Clyde Webster, George Dorsett, and others take an active

part, as an officer of the Klan, in these demonstrations?
Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Hudgins, during the interrogation of Mr. Korne-
gay, we discussed the hospital-surgical policies that were issued in the

name of the Capital City Restoration Association and affiliated groups.
When that plan was being presented in the fall of 1964, did you

participate in tlie formation of the plan whereby it became known as

the Capital City Restoration Association and Affiliated Groups
Policy?

Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. It is the committee's information gained during the

investigation that a portion of the first month's premium was to go
back to the Klavern and a portion go towards the payment of expenses
of Grand Dragon Jones.
According to the report of commissions paid to Mr. Kornegay, he

received commissions in the amount of $3,562.74.
I ask you wdiat amount of those commissions which he received went

to Mr. Jones or to any of the Klaverns, including the Capital City
Restoration Association ?
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Mr. HuDGiNS. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. An examination of the applications showed that some
affiliated organizations in this program were the Harnett County Im-
provement Association, New Hanover Comity Improvement Associa-

tion, Town & Country Sportsmens Club, Warren County Improvement
Association, Halifax County Sportsmens Club, Unit No. 55, Unit
No. 23, Unit No. 38, Limestone Fishing Club, and the Keystone Fish-

ing Club.
I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

the only affiliation between these names and the Capital City Restora-

tion Association is the fact that each and every one, including the

Capital City Restoration Association, is a Klan group in areas distrib-

uted throughout the State of North Carolina.

Mr. HuDGiNS. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that the majority of the applicants for insurance who signed

their miit name to be the Capital City Restoration Association were
not and had never been members of the Capital City Restoration Asso-

ciation as an entity, and I ask you to affirm or deny that statement of

fact.

Mr. HuDGiNS. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Hudgins, the committee has information that you
are the holder of a citizens band radio license. Is that information
correct ?

Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr, Appell. Would you advise the committee what use is made of

citizens band radios in the carrying out of actions and activities of the

Ku Klux Klan in the Realm of North Carolina ?

Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based
upon the gromids previously stated.

Mr. Appell. As a matter of fact, Mr. Hudgins, you hold two
licenses, one KKK 7906, and the other KGH 280. I put it to you as

a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that they are your call

numbers assigned you under your application ?

Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Hudgins, were you responsible for organizing in

the Raleigh, North Carolina, area, a very exclusive unit of the Klan
which is known by the designation of No. 100 ?

Mr. Hudgins. I respectfully decline to answer that question based
upon the gromids previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to ask

this witness.

Mr. Weltner. What is the staff's information concerning the nature
of this exclusive Klan organization known as 100?
Mr. Appell. It is the committee's infoniiation that this exclusive

unit w^as one whereby the membership of it would be permitted to
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visit any Klavern within the State of North Carolina, but that no
member not a member of that Klaveni could visit Klavern No. 100.

It is a tight security Klaveni.
Mr. Weltner. Thank you.

The Chairman. Are there any other questions from the committee?

If not, the witness is excused and is released from his subpena.

The committee will stand in recess until 10 o'clock tomorrow morn-
ing.

(Subcommittee members present at time of recess: Representatives

Willis, Pool, Weltner, Ashbrook, and Buchanan.)
(Wliereupon, at 4:33 p.m., Tuesday, October 2G, 1965, the subcom-

mittee recessed, to reconvene at 10 a.m., Wednesday, October 27, 1965.)



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN ORGANIZATIONS
IN THE UNITED STATES
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WEDNESDAY, OCTOBER 27, 1965

United States House of Eepresentatives,
Subcommittee of the

Committee ox Ux-American Activities,
Washington, B.C.

public hearings

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities

met, piirsiuant to recess, at 10:15 a.m. in the Caucus Room, Cannon
House Office Building, Washington, D.C., Hon. Joe R. Pool presiding.

(Subcommittee members: Representatives Edwin E. Willis, of
rx>uisiana, chairman; Joe R. Pool, of Texas; Charles L. Weltner, of
Georgia; John M. Ashbrook, of Ohio; and John H, Buchanan, Jr., of
Alabama.)
Subcommittee members present : Representatives Pool, Weltner,

and Ashbrook.
Staff members present: Francis J. McNamara, director; William

Hitz, general counsel ; Alfred M. Nittle, counsel ; Donald T. Appell,
chief investigator; and Philip R. Manuel, investigator.

Mr. Pool. The subcommittee will come to oraer.

For the information of the press, Mr. Willis will not be here today
and I am presiding in his place.

Mr. Appell, will you call your next witness ?

Mr. Appell. George Franklin Dorsett.

Mr. Pool. Do you solemnly swear the testimony you are about to

give will be the truth, the whole truth, and nothing but the tiaith,

so help you God ?

Mr. DoRSETT. I affirm.

Mr. Pool. Do you solemnly affirm that the testimony you are about
to give will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth,

you so affirm ?

Mr. Dorsett. I do.

TESTIMONY OF GEORGE FRANKLIN DORSETT, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Pool. Go ahead, Mr. Appell.
Mr. Appell. Would you state your full name for the record, please,

sir?

Mr. Dorsett. George F. Dorsett.

2035
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Mr. Appell. Are you appearing before the committee this morning

in accordance with a subpena sen-ed upon you at 1 o'clock p.m. on

the 15th day of October 1965 by Deputy Marshal Crems ?

Mr. DoRSETT. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. DoRSETT. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel please identify himself for the record?

Mr. Chalmers. I am Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law. Room
501, First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Appell. Mr. Dorsett, when and where were you born?
Mr. DoRSETT. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by the amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Were you born 48 years ago in St. Louis, Missouri?
Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by the amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Would you give the committee a resume of your educa-

tional background ?

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question for the
reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Isn't it a fact that if we use today's terminology, you

would be known as a dropout ?

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question for the
reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by the amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. AYould you give the committee a complete resume of

your employment background ?

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Isn't it a fact that your principal background, em-
ployment background, is that of a house painter ?

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Dorsett, the subpena served upon you commanded
you to bring v/ith you and to produce before said committee items
called for in two paragraphs. Paragraph 1 reads

:

All books, records, documents, correspondence, and m,.moranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Kn Xlux Klan of America, Inc.. also known as the
United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated
organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Realm (State) of North
Carolina, Province # 5, Realm (State) of North Carolina, in .vour possession,
custody or control, or maintained by you or available to you as Imperial Kludd
(Chaplain) United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, Grand
Titan, Province # 5, Realm (State) of North Carolina, and as, an employee of
Realm (State) of North Carolina of the Invisible Empire, United Klans, Knights
of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the United Klans of America,
Inc., Knights of the Ku Klux Klan.
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I ask you to produce the documents called for by paragi-aph 1 of the
subpena.
Mr. DoRSETT. I respectfully decline to deliver to the committee

any and all records as requested by this committee under the subpena
dated October 15, 1965, for that information is not relevant and ger-
mane to the subject under investigation and the same would not aid
the Congress in the consideration of any valid remedial legislation, nor
is such inquiry within the scope of that authorized to be investigated
by Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House
Resolution 8, adopted January 4, 1965.

I resj^ectfully decline to deliver to the committee any and all

documents as demanded by the committee in the subpena dated
October 15, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so
might tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed
to me by the amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the
United States of America.
Mr. Appell. Mr. Chariman, I ask that the witness be directed to

])roduce the documents.
Mr. Pool. Mr. Chalmers ?

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, I think the stipulations that have
heretofore been entered with respect to the chairman's order we can
make with respect to this witness also.

Mr. Pool. I will read the stipulation: (1) That the witness has
been furnished a copy of the chairman's opening statement of October
19, 1965, and he is familiar w^ith its contents; (2) that the directions

of the subpena to produce the documents called for are made to the
witness in the official representative capacity described in the subpena.

Is that the stipulation ?

Mr. Chalmers. Yes, sir; that is the same one we have heretofore
entered. That is stipulated with respect to this witness also.

Mr. Pool. And you agree to it ?

Mr. Chalmers. Yes.
Mr. Pool. Mr. Dorsett, I direct you to produce the records called

for in paragraph 1 of the subpena.
Mr. Dorsett. I respectfully decline to deliver to this committee

any and all records as requested by this committee under the subpena
dated October 15, 1965, for that information is not relevant and
germane to the subject under investigation and the same would not
aid the Congress in the consideration of any valid remedial legislation,

nor is such inquiry within the scope of that authorized to be investi-

gated by Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House
Resolution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all

documents as demanded by the committee in the subpena dated Octo-
ber 15, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so might
tend to incriminate me in the violation of my rights as guaranteed to

me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United
States of America.
Mr. Pool. Your objection is overruled.

Do you care to make any further answer ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Pool. Proceed, Mr. Appell.
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Mr. Appell. Mr. Dorsett, under part 2 of the siibpena, you are

commanded to bring with you and to produce the documents described

as follows

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as Imperial Kludd (Chaplain) United Klans of America, Inc., Knights of the Kii

Klux Klan, Grand Titan, Province #5, Realm (State) of North Carolina, and as
an employee of Realm (State) of North Carolina, of the United Klans of America,
Inc., Knights of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said
organization authorize and require to be maintained by you and any other officer

of said organization, the same being in your possession, custody or control.

I ask you to produce those documents called for by your subpena.
Mr. DoRSETT. I respectfully decline to deliver to the committee

any and all records requested by the committee under the subpena
dated October 15, 1965, based on the grounds heretofore stated.

Mr. Pool. Mr. Chalmers, the same stipulation that I read a while

ago is agreeable for this particular paragraph?
Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask for a demand for the production.
Mr. Pool. Mr. Dorsett, I direct you to produce the books, records,

and documents and other items called for under paragraph 2 of the

subpena.
(Witness confers with counsel.)

Mr. Dorsett. I respectfully decline to produce the documents re-

quested based on the grounds heretofore stated.

Mr. Pool. Your objection is overruled. If you don't care to make
any further statement, we will proceed.
Mr. Appell. Mr. Dorsett, when did vou tirst become a member of

the Ku Klux Klan ?

Mr. DoRSETTT. I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Wasn't your first Klan affiliation with a Klan group

known as the North Carolina Knights of the Ku Klux Klan which
was headed in 1958 by James W. "Catfish" Cole ?

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or
deny the fact, that as a member of that organization you were the
grand kludd or chaplain.

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Dorsett, on January 18, 1958, the North Carolina
Knights of the Ku Klux Klan scheduled a rally at Maxton, North
Carolina, in spite of warnings by the local sheriff that he lacked the
manpower to put down a riot should one occur.
On the night of the rally, an estimated 50 to 75 Klansmen gathered

around Grand Wizard Cole carrying shotguns, rifles, and pistols.

Before the rally started, an estimated 1000 Lumbee Indians gathered
along the edge of the highway, charged the unrobed Klansmen, and
the rally did, in fact, turn into a riot.

Were you one of the 50 to 75 Klansmen armed at that rally?
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Mr. DoRSETT. I respectfully decline to iinswer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. As a result of the riot on April 8, 1959, Grand Wizard
Cole was committed to jail in Lumberton, North Carolina, to begin

serving an 18-to-24: month term for inciting the riot.

During the imprisonment of Grand Wizard Cole, did you take

over as the acting leader of the North Carolina Knights of the Ku
Klux Klan?
Mr. DoKSETT. I respectfully decline to answer that question based

upon tlie grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Dorsett, prior to the North Carolina Knights'
encounter with the Lumbee Indians, many of the Klans or Klaverns
of the North Carolma Knights had deserted that organization and
affiliated with the U.S. Klans.
Did you, in March 1960, acting as head of this organization, the

North Carolina Knights of the Ku Klux Klan, attempt to win back
to affiliation with the North Carolina Knights those Klans or Klaverns
which had been lost to the other group ?

Mr. DoKSETT. I respectfully decline to answer that question based
upon tlie grounds previously stated.

Mr. Appell. When the North Carolina Knights of the Ku Klux
Klan folded, is it a fact that Imperial Wizard Edwards, because of

the knowledge he possessed of you, denied you membership in the

U.S. Klans?
Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based

upon grounds previously stated.

Mr. Appell. With the breakup of the U.S. Klans following the

death of Imperial Wizard Edwards, there was formed the United
Klans of America growing out of a splinter of the old U.S. Klans.
Did you then become affiliated with the United Klans of America ?

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer tliat question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you become exalted cyclops of a United Klans
Klavern in Greensboro, North Carolina ?

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that in Greensboro, North Carolina, today there is a Klan
group, or Klavern, known as the Pinedale Saddle Club No. 10, whose
officers are Jesse M. Swain and Milton Henderson ?

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based

iiix)n the grounds previously stated.

Mr. Pool. What was the name of that organization ?

Mr. Appell. Pinedale Saddle Club No. 10.

Mr. Weltner. Is that the major Klavern in the area in the United
Klans of America within Greensboro County ?

Mr. Appell. One of them, sir.

Mr. Weltner. How many Klaverns are there in Greensboro County,
North Carolina ?

Mr. Appell. According to our information, that is in Guilford
County. There is the Pinedale Saddle Club, Travelers Auxiliary No.
10, and The Travelers Club.
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Mr. Weltner. Aiid each one of those is a Klaverii of the United
Klans of America in Guilford County, North Carolina?
Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Dorsett, I hand you a copy of a check dated September 15,

1965, which was obtained m accordance with a subpena duces tecum
from the North Carolina National Bank, Greensboro, North Carolina.

The check is an imprinted check, Pinedale Saddle Club, P.O. Box
163, Pleasant Garden, North Carolina, dated, as I repeat myself,

September 15, 1965, paid to the order of the Alabama Rescue Sendee,

$7, signed Jesse M. Swain and Milton Henderson.
I hand you this check and put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that the Alabama Rescue Serv'ice is a cover
name for the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux
Klan.

(Witness confers with comisel.)

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the gromids previously stated.

(Document marked "George Dorsett Exhibit No. 1'' follows:)

George Dorsett Exhibit No. 1

PINEDALE SADDLE CLUB
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George Dorsett Exhibit No. 2
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Mr. Appell. Does the United Klans of America also liave a Klavern
in Greensboro, North Carolina, known by the name of The Travelers
Club?
Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer tliat question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you tAVo documents, one a signature card for

The Travelers Club account, which shows that the authorized signa-
tures to this account are Gary A. Dance and Hunter W. Starr and
E. H. Hennis, whose name was referred to in the previous document

;

and a copy of an imprinted check, The Travelers Club, Route No. 7,

Box 237, Greensboro, North Carolina, dated September 9, 1965, paid
to the order of the Alabama Rescue Service in the amount of $21,
signed E. H. Hennis and Hunter W. Starr.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact,

that the Alabama Rescue Service, to whom the check was made
payable, is a cover name for the United Klans of America.
Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Documents marked "George Dorsett Exhibits Nos. ?>-A and 3-B,''

respectively, appear on p. 2042.)

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask at this point that documents
exhibited to this witness or referred to in the interrogation of the wit-

ness be admitted in evidence in the order in which they appear.
Mr. Pool. It is so ordered.
Mr. Appell. Mr. Dorsett, the committee's investigation establishes

that on September 5 and 6, 1964, an Imperial Klonvokation or con-
vention was held at the Dinkler-Tutwiler Hotel in Birmingham,
Alabama.
Did you attend that klonvokation or convention ?

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the groimds previously stated.

Mr. Appell. I hand you a copy of a request-for-registration card
prepared by the Dinkler-Tutwiler Hotel which contains this informa-
tion upon the preprinted form

:
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George Dorsett Exhibit No. 3-A
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George Dorsett Exhibit No. 3-B
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"I will be attending the convention of the Alabama Rescue Service."
I request four double bedrooms, the $8.50 rate.

The name signed to this card is "George F. Dorsett,*' 1806 Trogdon
Street, Greensboro, North Carolina. I hand you at the same time a

copy of a handwritten note, Greensboro, North Carolina, August 29,

1964:

Dear Sir,

Enclosed please find money order of $3u.3G for 4-double bed rooms @ $8.50
each with 4% State Sales tax. Arrival September 5th (early)
Departure September 6th (late)

Thank You,
/s/ George F. Dorsett

1806 Trogdon St.

Greensboro, N.C.
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I asked you if you executed these documents and forwarded tliem to

the Dinkler-Tutwiler Hotel.

(Witness confers with counsel.)

Mr. DoKSETT. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Documents marked "George Dorsett Exhibits Nos. 4-A and 4-B,"
respectively. Exhibit 4-A follows; 4-B retained in committee files.)

George Dorsett Exhibit No. 4-A

MAKE YOUR HOTEL RESERVATIONS NOW!

I will be attending the convention of the . . .

(name of group or association)

I will arrive (day).

I will depart (day)-

. (date)_

_ (date).

(hour).

(hour)_

-. m.

.. m.

Reserve for me the following occommodotions ... fl> 't^ <^
(check one) single "^double bedroom

twin bedroom suite

YOUR NAME

ADDRESS

CITY a.£.^^A ^:^ ^.e

Mr. Appell. I now hand you a copy of the actual hotel registration

card, Dinkler-Tutwiler Hotel, signed George Dorsett, 1806 Trogdon
Street, Greensboro, North Carolina.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

you signed that registration card upon registering at the Dinkler-

Tutwiler Hotel on September 5, 1964.

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Document marked "George Dorsett Exhibit No. 5" and retained in

committee files.)

Mr. Appell. Mr. Dorsett, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that as a result of the proceedings of the

klonvokation or convention you were elected Imperial Kludd or

chaplain; that Robert M. Shelton was unopposed and therefore elected

to the office of Imperial Wizard, or president ; that Robert Collins was
elected to the office of Imperial Klokard ; that R. Hudgins, of Raleigh,

North Carolina, was elected to the office of Imperial Kladd ; that Wal-
ter Brown, of Sumter, South Carolina, was elected to the position of
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Imperial Klarogo ; and that Robert Harmon, was elected to the office

of Imperial Klexter.

I ask you to affirm or deny the fact.

Mr. DoRSETT, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or

deny the fact, that the nominating committee which nominated you
and others for office comprised in part Wayne Shaver, of North Caro-

lina; William Daniel, of Georgia; Frank Nubert, of Tennessee; Paul
Foster, of Mississippi ; J. L. Brown, of South Carolina ; James "\Vliite-

field, Alabama.
I ask you to affirm or deny the fact.

Mr. DoRSETT. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that it was at this klonvokation that the imperial assessment

payable to the imperial headquarters, national headquarters, was ap-

proved by a vote of 163 for and 144 against.

Mr. DoRSETT. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. Have you further questions, Mr. Appell ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Dorsett, I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that in addition to being the Imperial Kludd, or chaplain,

you are titan of Province No. 5, comprising the boundaries of the Fifth
Congressional District of North Carolina, for the United Klans of

America, Realm of North Carolina.

I ask you to affirm or deny the fact.

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that J. R. Jones is the Grand Dragon, Grady Mars, the
Grand Klaliff; Fred Wilson, the grand treasurer or klabee; that Al
Outlaw is the grand klarogo; that Boyd Hamby is the grand night-
hawk, and I ask you to affirm or deny the fact.

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you were Grady Mai^' opponent for the office of Grand
Klaliff, or vice president, and that Grady Mars was elected over you.
Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based

upon the gi'ounds previously stated.

Mr. Weltner. Mr. Appell, you are speaking here in each instance
about officers of the Realm of North Carolina, designated by the
prefix "Grand"?
Mr. Appell. Yes, sir.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact,

that at the time you ran for the position of Klaliff, or vice president,
that there was nominated for the position of klokard M. R. Kornegay,
Jim Hackney, and Ray Woodle, with M. R. Kornegay elected.

I ask you to affirm or deny the fact.

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.
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Mr. Weltner. That is Roy Woodle, is it not ?

Mr. Appell. Woodle.
Mr. "Weltxer. Roy Woodle ?

Mr. Appell. Yes, sir.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that at

the same election there was nominated for the office of grand kludd
Roy Woodle and Bill McCubbins, and that Roy Woodle was elected.

1 put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact.

Mr. DoRSETT. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds j^reviously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that the State body, assembled in convention, granted to

Grand Dragon Jones the authority to appoint the grand kligrapp, or

secretary, and that he did in fact appoint Don Leazer to that position.

I ask you to affirm or deny the fact.

Mr. DoRSETT. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that Fred Wilson was elected to the position of grand klabee,

or treasurer, without opposition.

Mr. DoRSETT. I respectfully decline to answer that question based
u])on the grounds j^reviously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that there was nominated for the position of grand klarogo,
Albert Outlaw, Wayne Rivers, and J. T. Shepard, with Albert Outlaw
being elected.

I ask you to affirm or deny the fact.

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr, Appell. I put it to you as a fact that there was nominated for

the position of grand klexter, Joe Nonnan, Clarence Brindle, and Ray
Tripp, with Clarence Brindle elected.

I ask you to affirm or deny the fact.

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds j^reviously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact that Boyd Hamby was elected

without opposition to the position of grand night-hawk.
I ask you to affirm or deny the fact.

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I wonder if you could tell me, Mr. Dorsett, how it is

that Boyd Hamby, who I understand is part Indian, was acceptable
to you, be<^ause he was elected without opposition, when back in the
days of your affiliation with the North Carolina Knights of the Ku
Klux Klan that which brought upon the attack upon your organization
by the Lumbee Indians was because your Klan of that day was burn-
ing crosses in front of Indian residences because they were moving
into white neighborhoods, or your Klan considered them to be frat-

ernizing with white people.
Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. It was at the State convention at which you were
elected or you were a nominee for the position of vice president or
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klaliff, and it was announced to all concerned that the Constitution

and the Laws of the United Klans of America were amended so that

all imperial and grand officers would thereafter be elected for a period

of 2 years.

Mr. DoRSETT. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. As the Imperial Kludd or chaplain of the organization,

you, according to the Constitution and Laws, comprise the governing
iDody referred to in the Constitution and Laws as the Kloncilium.

"\^nien did the Kloncilium, who had authority under the Constitution

and Laws, meet to make this change in the Constitution and Laws?
Mr. DoRSETT. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Dorsett, the Greensboro, North Carolina, News of

July 17, 1965, carries a story on the basis of an appearance of you as a

speaker before the "O. Henry" Sertoma Club of Greensboro. This
newspaper account dealing with your speech talks about what the Klan
does. It quotes you as saying that there is within the Klan a Klan
Bureau of Investigation

:

"The KBI investigates demonstrations and marches like the one on Selma,
Alabama," Dorsett said. "We had agents in there taking pictures and making
tape recordings.
"And we investigate politicians to see if they're shady. Our aim is to pick out

the right candidates and then get out a bloc vote."

The "KBI" also investigates reports of interracial sexual activity, Dorsett
said. He said "KBI" investigators had reported their findings to the police in

several North Carolina cities.

"But the police don't do anything ; their hands are tied," Dorsett said.

Does this newspaper factually report some of your remarks during a

speech made before the O'Henry Sertoma Club ?

Mr. Pool. Let him look at the paper.
Mr. Appell. I show you the article so that you might review it be-

fore you answer. My quote starts in the next to the last column on the

right-hand side as you look at it.

(Document handed to witness.)

(Witness confers with counsel.)

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "George Dorsett Exhibit No. 6" and retained in

committee files.)

Mr. Pool. Mr. Dorsett, I notice that the headline says "Dorsett

:

Klan Ready To 'Save' The Nation." I guess you are going to put on
sheets and burn crosses and save the Nation. Do you care to make a

comment on that ?

(No response.)

Mr. Appell. Mr. Dorsett, when you told the O'Henry Sertoma Club
that the Klan's KBI makes certain investigations and that you report
them to the police, who do nothing about them, does the Klnn, whicli

proclaims itself to be a law enforcing organization then take the law
into its own hands and threaten and intimidate these people?
Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. xVppell. The article goes on and says, Mr. Dorsett

:
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Dorsett, a stocky, dark-haired man with a ruddy complexion, said he gets no
salary from the Klan, and said he doesn't even get his expanses [sic] paid. He
makes his living painting houses.

Is that a factual quote, Mr. Dorsett?
Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I show you a series of checks, one in the amount of $100,

and seven in the amount of $150 eacli on the imprinted check forms of

the United Klans of America, countersigned by one of the three au-

thorized signatures to that account, James R. Jones and Donald
Leazer, or James R. Jones and Fred Wilson, each of these checks

marked on their face ''Salary and Expense."
I ask you, sir, if you are an unpaid organizer for the United Klans

of America ?

(Documents handed to witness.)

(Witness confers with counsel.)

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Documents previously marked "James Jones Exhibit No. 7-B."
Seep. 1720.)

Mr. Appell. Mr. Dorsett, the first check is July 23, which is a few
days following that newspaper story. I desire to ask you whether
or not, prior to this first formal check being given to you, you re-

ceived cash from the United Klans of America which was used by you
as salary and expenses.

Mr. Dorsett, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Dorsett, we review many press clippings which
quote you and other Klan officials, but quote you more directly than
others about what the Klan is going to do, and a great emphasis is

placed by you in your speeches about communism.
What knoM'ledge do you possess about communism in any of its

phases, organization, structure, anything else? What knowledge do
you possess ?

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. Ask him what knowledge he might have about nazism.
That might be more appropriate.

I will ask him.
What knowledge do you have about nazism. Hitler? Have you

read books and things like that ?

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. Go ahead.
There is no use staring at me. You are not scaring me one bit.

The committee w411 stand in recess for 3 minutes.
(Subcommittee members present at time of recess: Representatives

Pool, Weltner, and Ashbrook.)
(Whereupon, at 11 :08 a.m., a brief recess was taken.)

(Subcommittee members present after a brief recess at 11:11 a.m.:

Representatives Pool, Weltner, and Ashbrook.)
Mr. Pool. The subcommittee will come to order.
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Mr. Appell. Mr. Dorsett, I hand you a series of oaths taken by
Klansmen, according to sworn testimony that we have. This is not

in the form which they are printed by the Klans, but it is a reproduced

form made by us.

I ask you if you have ever taken the series of oaths set forth in

this document ?

(Witness confers with counseL)

Mr. DoRSETT. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Document previously marked "Robert Shelton Exhibit No. 4.")

Mr. Appell. In a speech or rally at Supply, North Carolina, on
July 11, 1965, did you, in the course of the speech, state that there were
many law enforcement officers who wanted to join the Klan but who
were afraid because of their jobs ?

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. AppEiiL, Mr. Dorsett, one oath, one section of an oath, under
Section IV, [Klan] * ishness, says

:

I most Solemnly Promise and Swear—that I will always, at all Times and in

all places,—Help, aid and assist—The duly Constituted officers of The law—in

The proper performance of Their Legal Duties.

Did you take that particular oath that I read to you ?

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Is your respect for law and order modified in that you
have respect only for those that agree and contempt for those that

disagree ?

Mr. Dorset!'. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did the Klan hold a rally on April 17, 1965, across

from the Medlin's Store, on Aycock Road, about 3 miles east of

Henderson ?

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I would like to read to you from a report of coverage
of that rally submitted by a member of the staff of the committee. I

will read only so much as applies to you and not to the other speakers

:

Then Reverend George Dorsett of Greensboro was introduced. He had on his
black robe and high hat. He started off quoting some scripture, then he started
jumping on the highway i>atrol. He hari>e{l on their taking license numbers of

the cars of those attending the rally. He said

—

And this is a direct quote of you

—

"they must be part 'nigger,' " that if they had any guts, were decent white men,
they would take off their guns and badges and be resurrected and join the Klan.
Then ho lit into the patrol officer in charge of the patrolmen there—^Sgt. T. E.
Cook.

The report reads that you said that the

old Sgt. was a disgrace to the human race and a disgrace to the uniform, and
the State of North Carolina—that he looked old enough to retire and that he
ought to retire, that his pants looked like a "nigger" family had just moved out
of them. That his pants were so baggy he ought to find a tailor and get them
fixed. That he would be ashamed to go around

—

That is you

—
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would be ashamed to go around like this old sergeant looks. Dorsett also stated
he hated to see all the State's storm troopers standing around with their big guns
on and thac there were enough Klansmen there to take the guns off the troopers,

but that tliey would not do this because they believed in law and order. Dorsett
then did his usual blasting at Johnson and the Secret Service, the FBI.

Is this report factual, Mr. Dorsett?
Mr. Dorsett. I respectfully decliue to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Document marked "George Dorsett Exhibit No. 7" and retained

in committee files.)

Mr. Appell. Did you participate in a rally at Farmville, North
Carolina, on May 23, 1965 ?

Mv. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you at that rally conduct a wedding?
Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you have authority under the laws of the State of

North Carolina to marry a couple?
Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did this couple that were married in a ceremony per-

formed in Klan robes have to have another ceremony in order to make
their marriage legal ?

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Dorsett, Roy Woodle testified before the committee
last week. And he testified that one incident to his knowledge was that,

during a speech that you made for the collection of funds, a Klansman
advised him that he was urged to act as a stickman or a shill and to

come forward with an advance of money in order to sucker the audi-

ence into also making contributions.

Is that true ?

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Isn't it a fact that the old North Carolina Knights of
the Ku Klux Klan, with which you were affiliated, broke up prior to

the Lumbee Indian incident because the membership found out that
the Grand "Wizard, Cole, who had been going around to Klaverns say-
ing "Please give me money. My wife is seriously ill of cancer, and
she needs a serious operation''—didn't they split away because they
found out that this was not truthful ?

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. So you worked in a good training ground to carry out
such a type of organization as described by Roy Woodle before ever
becoming a member of the United Klaus of America; did you not?
Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

]Vfr. Appell. Let me ask you whether or not the use of people, as
Roy Woodle described one man, is a standard operating procedure
within the Klan, Avhether it be in North Carolina, South Carolina,
Florida, or Delaware, and if this procedure has the approval of the
leadership of the United Klaus of America, of which you are an
imperial officer and a member of the Imperial Kloncilium ?
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Mr. DoRSETT. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Have you been used—not used, but have you, as a

matter of fact, made collection speeches throughout North Carolina,

South Carolina, Florida, and even the rally at Bear, Delaware?
Mr. DoRSETT. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Dorsett, I show you two photographs, one a right

profile, the other a left profile, in the military-type unifonn with one
side showing, the right exposure, a captain's bars; the left exposure
showing the cross worn by a chaplain in the military service.

I ask you if you hold the position in the State security guard of the

Klan, Realm of North Carolina ?

(Photographs handed to witness.)

(Witness confers with counsel.)

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Photographs marked "George Dorsett Exhibits Nos. 8-A and
8-B," respectively. Exhibit 8-A retained in committee files; 8-B
follows:)

George Dorsett Exhibit No. 8-B

Photograph which appeared in the Charlotte Observer, September 1, 1964, p. 1 with the

following caption: 'Passing the bucket—One source of revenue for the Ku Klux
Klan is the collection of donations from people who attend the Klan's public rallies.

J. Robert Jones of Granite Quarry, the Klan's Grand Dragon, carries several plastic

buckets in his car that are passed through the crowd. Here a robed Klan woman
passes a bucket to George W. Dorsett of Greensboro, a chaplain in the Klan. Dor-
sett is wearing a uniform of the Klan's security guard unit. (Observer Photo by
Don Sturkey.r
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Mr. Appfxl. Mr. Dorsett, in tlie picture (hat I sliowed you, which
is the left exposure, the one sliiulowed the chaphiin's cross, there is a
woman dressed in a Khui robe holding out a i)()t of some kind, or a
bucket, in which, it is ver}' evident from the photograph, you are
tossing in a coin as a contribution.

I hand you another photograph and ask you if the caption is factual,

that this is you with Klan robes over the military-type miiform worn
by the security ^uard, and in this one, instead of handing out coins,

you are- taking m dollars.

(AVitness confers witli counsel.)

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Photograph marked "George Dorsett Exhibit No. 9.'' This exhibit

will be reproduced in a forthcoming repoi^t on Klan organizations.)
Mr. Appell. Taking in dollars, Mr. Dorsett, seems to be your prin-

cipal occupation in the Klan.
I show you another photograj)]! with you taking in dollars.

(Photograph handed to witness.)

Mr. Appell. I ask you if that is you in that photograph?
Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

(Photograi^h marked "George Dorsett Exhibit No. 10" follows:)

George Dorsett Exhibit No. 10

George Dorsett in Klan regalia taking in money.

59-222 O—67—pt. 2 7
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Mr. Appell. I show you a photograph of a Klansman counting
money on a makeshift table.

I ask you if that is you ?

(Photograph handed to witness.)

Mr. DoRSETT. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Photograph previously marked "James Jones Exhibit No. 6."

Seep. 1717.)

Mr. Appell. Coverage of rallies shows that at some there is a report

made to the assembled people as to how many dollars are collected.

Is the figure reported a tiiithful figure?

Mr. DoRSETT. I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. It has been estimated by Klansmen Avhom we have
interviewed, former Klansmen whom we have interviewed, and by
others, that at some of these rallies there has been collected sums in

excess of $500.

Can you advise the committee or give the coimnittee any information
as to what distribution is made of this cash money collected?

Mr. DoRSETT. I respectfully decline to answer that question

based upon the gi'ounds previously stated.

Mr. Appell. If the Imperial Wizard is at the rally, does he get a

slice of the pie for his travel ?

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question
based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. If Grand Dragons are visiting from other jurisdic-

tions, do they get a share of the money ?

Mr. DoRSETT. I respectfully decline to answer that question
based upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. This photograph which I will hand back to the wit-

ness appears to be a photograph of the witness dressed in a black robe
with a cross appearing over the left breast of the robe.

The photograph shows the witness counting money. I should like

him to look at that photograph and i-efresh his memory, if possible, and
tell us how much money was collected on that occasion.
Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Dorsett, I hand you a reproduction of a newspaper
story which appeared in the Fort Lauderdale, Florida, News, July 4,

1965, referring to a rally held there on July 3, 1965.
I invite your attention to the picture which is captioned : "imperl\l

CHAPLAIN REV. GEORGE DORSETT TOOK COLLECTION . . . douatioUS Were
to be used to finance legal battle won Friday in court."

I ask you if that is you and how much was collected at that Fort
Lauderdale rally ?

Mr. DoRSETT. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "George Dorsett I]xhibit No. 11" and retained
in committee files.)

Mr. Appell. According to the newspaper story, in order to get the
grounds for the rally, in making the pitch for money, a figure of $500
was mentioned.
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Is that what it cost the Klaii to use that site at which that photo-
graph was taken?

Mr. DoRSETT. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Dorsett, we have a verbatim transcript of your
remarks at a rally in Bear, Delaware, on July 31, 1965. It seems to

me from reading this that everyone, and wherever you go, if the police

is interested in, for intelligence purposes, learning about the Klan ac-

tivities, either they or their superiors w^ho order them to carry out
this assignment are always referred to by you as "niggers."

Can you give me an explanation for this, Mr. Dorsett ?

Mr. Dorsett. I resi^ectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "George D,orsett Exhibit No. 12'' and retained

in committee files.)

Mr. Appell. At the rally in DehiAvare you—not you, but the Klan

—

obtained authority to use a location to carry out this rally. The au-

thority was given to you by a man who did not own the property, but
who was merely renting it. The owner of the property apparently ob-

jected to this and was going to evict, at least, according to what I

read in the verbatim transcript of your remarks, was going to evict

this man for granting to the Klan the authority to use the field with-

out consulting him.
I wish to quote a portion of your remarks which leads up to a ques-

tion I want to ask. I am quoting from this verbatim transcript

:

There has been a lot of expense to get this rally on the way and there's going

to be a lot of expense to set up the office and the work of the Grand Dragon here

and the maneuvering and working and carrying out of the Klan in this State.

Also there is an eighty-year old gentleman that some man is fixing to ride off

of his place because he offered to let i;s hold a rally on his place. I believe this

beast, this cruel man, I believe he oi>erates some restaurants here, doesn't he?
VOICE FROM THE AUDIENCE : Yes.

IMPERIAL CHAPLAIN DORSETT : AVhat is the name of those places? The
Robin Hood?
VOICE FROM THE AUDIENCE : Sherwood.
IMPERIAL CHAPLAIN DORSETT : Sherwood Restaurant.

And then your remarks tell what horrible things this owner of the

Sherwood Restaurant is going to do by saying

:

He is fixing—this eighty-year old man has got to go to court Monday because
he offered white people a chance to meet and hold a meeting on his proi^erty that
he was renting from this man-—what is his name—Saienni. Now he is at the
point of losing his place there, having to be pushed off of it. So we are going to

help bear his court expense there, whatever it might be.

Then you make a pitch for $5, $10, $20, or $100, "whatver you can
give, fifty cents, or whatever, in helping to get this Klan on the road
in Delaware."
To what expense did the Klan go to in the matter to which you re-

ferred ?

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question on the
gromids previously stated.

Mr. Appell. Wasn't the man who owned the property exercising the
right w^liich you claim you are fighting for with respect to the use made
of his property ?

Mr. Dorsett. I resj^ectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.
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Mr. Appell. When it comes to expenses of rallies, Reverend Dorsett,

we have analyzed a lot of bank accounts of the United Klans of Amer-
ica Klavems, and we have noted without exception that where a rally

is held in an area close to an established Klan, that the local Klan pays

all the expenses.

I ask you if that is not a fact ?

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. They put into the pot the meat and the bones and you
take home the soup ; is that a fact ?

Mr. DoRSETT. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Was there any of the money collected at the Delaware
rally that was used to defray the court expenses of the gentleman who
permitted the use of that property for the Klan rally ?

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I show you another photograph, Mr. Dorsett, this

one from the Greensboro, North Carolina, Record^ of August 19,

1965, and I invite your attention to a photograph that says "Rev.
George Dorsett of Greeensboro, Ku Klux Klan chaplain, is shown
counting money contributed by Klansmen and spectators last night
at a rally held in Reidsville."

I would like to ask you if that is your photograph, if the caption

is accurate, and what disposition was made of the money collected

atthat rally?

(Document handed to witness.

)

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

(Document marked "George Dorsett Exhibit No. 13'' appears on

p. 2055.)

Mr. Appell. I invite your attention to an article which appeared
in the Danville, Virginia, Bee^ August 20, 1965, which says

:

Following an appeal by the Rev. George Dorsett of Greensboro, chaplain of
the United Klans of America, for contributions, more than 50 persons came forth
to hand him paper bills and coins totaling some $171, Klansmen said.

I ask you if the figure reported is factual.

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
on the gromids previously stated.

(Document marked "George Dorsett Exhibit No. 14*' appears on
p. 2056.)

Mr. Appell. I ask you, in showmg you the article, what disposition
was made of the money collected at that rally ?

(Document handed to witness.)

(Witness confers with comisel.)

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you a reproduction of a photograph which
appeared as part of an article in the High Point, North Carolina,
Enterprise, dated August 22, 1965, at a rally at Guilford County,
North Carolina. I invite your attention to the center photograph
which says "Money is Collected."
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I ask you if you are the person shown in the center photograph with
paper money in your hand ?

Mr. DoRSETT. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "George Dorsett Exhibit No. 15" appears on p.
2057. Exhibits 13, 14, and 15 follow :

)

George Dorsett Exhibit No. 13
[Greensboro, N.C., Record, August 19, 1965]

t .*' r X. ..ri.-.

COUNTS DONATIONS: Rev. George Dorsett of Greensboro, Ku Klux Klan
chaplain, is shnvra couniinj? n^oney contributed by Klansmen and spectators

last night at a '/al'v !;om! in Roidsville.
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George Dorsett Exhibit No. 14

(Danville, Va., Bee, August 20, 1965]

200 Attend

.

Klan Rally

In Gaswell
Y.\NCEyVTLLE, N; C.-A"

crowd of some 200 persons, in-

cluding a .<vpriQkIiag of women

and children,- gathered .in a

rain-soaked pasture in Caswell

County last night lo hear mem-

t>ers of the Ku Klux Klan heap

lashing verb jr+'trssatilti on

President Johnson, the Su-

preme Ck>url and Negroes.

The cross-burning rally,

staged as part of the Klan's

drive to/regain /[* iJolitiC^Uy

ix>werful status, -jrtgnaljcd the

beginning of a membcy^ip re-

cruiting drive fn tkue -qounty.

As lightning flashed across

the darkened sky. the Klans-

men, Ird by North Carolina

Grand Dragon Jj^Jt^ .•I^O?^ ^^

Gramtp Quarry, charged that

politicians North and South are

allowing iNcgroes to rim the'

country ami mongrelize the

races.

Following an appeal by the

Rev. Geof£,e Dpr^^ett of Green.s-

horo, chaplain of the United
Klans of .America, for contri-

butions, more than .SO per.so'ns

came forth lo hand him paper
bills and coins totaling some
$171. Klan.smen said.

Though their remarks were
caustic, the . speakers were
careful not to advocate vi-

olence, apparently aware that

KB! agenl.s nuglil he in the

audience.

However, alj said while per-

sons should be ,)ri-parcd for
violence.

.Much empha.s'^- was placed
on voter registration, and Jones
announced th«t the .North Caro-
Ima Klan h )(>oj, lo put a full-

time worker in each Congrcs-
NJonal distfict in the state to
launch a pre'-inc<tby-prerincl
or-'an:/alii)ij

Few boodi and robes werr
in evi^^nce at the rally; in|

fact, more members of the
Klan's "Seciuity Guard" were
in sight than robed Eansmen.,
The guards, about 15 or 20

strong, wore olive myfU with
gold helmets, -white belts, para-
trooper boots with pants tucked
in and, on their staoalders, a
patch with the KKK emblem.
They directed traffic and park-
ing and distributed membership
cards durins the raUy. None
was armed. .. • .. •

JqAC^, who wore no libbd and
robe, drew the most response
from the crow(} wtth his descrip-
tions of Johnson and Negroes.
He called the President a

"tyrant" and "dictator" and
charged that "we have the King-
Johnson'-Humphrey Administra-
•tion, in that order.' We've got
12.5 per cent of our population
dictating to us."

Jones contended Martin Luth-
er" King is a Communist and
said he has a picture of King at

a Communist training school to

prove it. •

He also was critical of ex-

North Carolina Gov. Terry San-
ford, calling him an "idiot."

arid of present Gov. Dan K.

Moore. He attacked the Raleick

News and Observer and its edi-

tor, Jonathan Daniels, sayinf
the latter "doesn't know the'

meaning of truth." V>.
The Negro, whom oooes con-

sistently referred to as "nig-

ger," "was born to steal,;' he

said. "The only niggers in Cas-

well Co nty vho. won't steal are

in the graveyards."
A Pennsylvania klansman told

the gathering that the future

will find "the white man against

the blacks. That's the bare

fads. The color of our skin is

going to b? the colo of yoiir

uniform."
Dorsett charged that the U. S.

JTii^me Court has been packed

with men who are. "Communist-
minded' 'and likened them to

termites who. he said, "are de-

stroying the durability of oinr

government It is high time we
used some kind of eomelhing to

termite-proof our governmcnf."

He al.so urged whites to reg-

ister and vote for rvhite can-

didates.

The rally was concluded by

a fourth speaker who urged the

:rowd to support the Klan.



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 2057

o
CL,



2058 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Mr. Appell. I ask you how much money was collected at that

rally and what the disposition was of those funds ?

Mr. DoRSETT. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Dorsett, several articles, many articles, as having
been obtained
Mr. Pool. Just a moment, Don.
From an analysis of the evidence you submitted, and the investiga-

tion, does it appear that any of the money that comes from these

rallies, cash money, was ever deposited in the accounts of the banks
under the realm, or did the Grand Dragon or Wizard ever put it into

their bank accounts?
Mr. Appell. Mr. Chairman, I did not bring the record with me this

morning, but we put into the record earlier in this hearing the amount
of cash, currency and coin, deposited to an account in the name of the

United Klans of America at the Wachovia Bank and Trust Company
in Salisbury, North Carolina.

I do not remember the exact dejwsit in the form of cash and cur-

rency starting May 13, 1965, and running through September 9, 1965,

but it approximated $15,000. However, the committee has no way of
determining, and has not been as yet able to determine, whether this

constituted the total take in the form of cash at the various rallies.

Mr. Pool. Go ahead.
Mr. Appell. Mr. Dorsett, several references in newspapei's allege

that you were ordained as a minister at the age of 20. Is this factual,

sir?

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I invite your attention to an article which appeared
in the Raleigh News and Ohserver on July 17, 1965. It says, speak-
ing of churches and influence by ministers

:

'•They want to meet everything with the message of Christian love and never
oppose anything—they always follow the same path," he said. "Really, this
message of Christian love is a tool in the Communist hands."

Is that a factual quote ?

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked 'George Dorsett Exhibit No. 16*' and retained
in committee files.)

Mr. Appell. Mr. Dorsett, do jou know to what extent Klansmen are
armed during tlieir participation in public rallies, sponsored by the
United Klans of America, m North Carolina or other places?
Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. The committee's investigation indicates that it is the
consensus of all law enforcement agencies, including the consensus of
our investigation, that the Klansmen are lieavily armed under their
robes, and tliat this is one of the reasons for the security which local
police exercise toward Klan rallies.

Is this factual ?
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Mr. DoRSETT. I res])ectfiilly decline to answer tliat question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you speak at a rally in Greenville or in Burling-
ton, North Carolina, in August of 1965 ?

Mr. DoRSETT. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. What knowledge did you have of the interest of the

South Carolina Police Department, sheriffs, in the organization and
activities of the Klan ?

Mr. DoRSETT. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. The Greenville, South Carolina, newspaper known as

the Piedmont, of August 17, 1965, referring to a rally in a story date-

lined Burlington, North Carolina, states

:

Sheriff John H. Stockard was there among the crowd, but the Klan si}eaker

who had been berating him and wanted to point him out couldn't locate him.
The speaker, the Rev. George Dorsett of Greensboro, chaplain of the Klan,

was incensed at a KKK rally and crossburning Monday night that deputies
had been taking license numbers of cars. He called the Alamance County
Sheriff and his deputies "termites and rats," and urged that Stockard not be
re-elected.

Another speaker, J. K. Jones of Granite Quarry, state grand dragon, also

made derogatory remarks about the sheriff. He also attacked Catholics, Jews,
Communist and Negroes.

Jones announced that $.328 was collected for the work of the Klan.

Is this story factual, sir?

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "George Dorsett Exhibit No. 17" and retained

in committee files.)

Mr. Appell. Is the amount of $328 reported in this article a factual

reporting of the amount of money collected ?

]Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. What part of that $328 was tui'ned over to the Grand
Dragon from South Carolina, Robert Scoggin?
Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. I have a question I want to put to the witness.

I have here before me a document called "The Principle of the
United Klans of America, Knights of the Ku Klux Klan." On the

back page I notice this

:

We do not believe in mob violence, but we do believe that laws should be
enacted to prevent the cause of mob violence.
Deaths by mob violence have fallen off very materially since the advent of the

Klan. The Klan believes in law-enforcement, and if a person has committed a
crime the law should take its course.

My question is this : If that is one of the principles of the United
Klans of America, Knights of the Ku Klux Klan, why do you persist

in your statements in your area, in the newspapers wdiich have been
shown before this committee this morning, in trying to destroy police

officers and other law enforcement officers in their attempts to do their

duty ? Why do you persist in calling them "termites" and things like

that?
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Mr. DoRSETT. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions of

this witness.

Mr. Pool. Mr. Ashbrook ?

Mr. AsiiBROOK. Mr. Dorsett, I realize the Klan is not comparable

to most organizations of which I have knowledge, but it would seem

quite interesting that the person who is a chaplain at the same time

would be a security guard and dress in the attire of security guard.

Would you care to enlighten us on this ?

Mr, Dorsett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds j)reviously stated.

Mr. Ashbrook. I also note from the pictures, which are part of the

documents in the record, Mr. Dorsett, that there is a great similarity

in the uniform of your Klan security guard and those of the Rockwell

storm troopers. Your boots, gloves, helmets, most of the attire, seems

similar.

I also notice that you have S.G., which I take it stands for "Security

Guard," on the front and back of the helmets. Is there any particular

reason for this tyi)e of attire which is, I tliink, in the minds of most
people, certainly similar to the Rockwell type and also to the Nazi
storm trooper type? Is there any particular reason for dressing this

way? Is it to inject fear or some other reason in the minds of the

people who will see these people with the S.G. on their helmets?

Mr. Dorsett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Ashbrook. No further questions, Mr. Chairman.
Mr. Weltner. Mr. Chaimian, I think the document from whicli

you read ought to be placed into the record at this point.

Mr. Pool. It is so ordered.

(Document marked "George Dorsett Exhibit No. 18"' and retained

in committee files.^

)

Mr. Weltner. I have no questions.

Mr. Pool. Mr. Appell?
Mr. Appell. Mr. Chainnan, the staff, in the progress of this in-

vestigation into the North Carolina phase of the Klans, in that realm,

has subpenaed numerous bank accounts of Klaverns within that juris-

diction, many of which have not yet been received.

I ask permission that these bank records, when received, be made
a part of the hearing record as they relate to the State of North
Carolina.

Mr. Pool. It is so ordered, and also any other documents received
here this morning and testified to or brought out by you in your inter-

rogation will be made a part of the record in their proper place.

The committee will stand in recess until 1 :45 p.m.
The witness is excused.
Mr. Chalmers. Excused from his subpena ?

Mr. Pool. That is right.

(Subcommittee menwers present at time of recess : Representatives
Pool, Weltner, and Ashbrook.)

1 This same exhibit was also Introduced as Allen Bajne Exhibit No. 1 in tlie Nov. 2.
1965, hearings. This exhibit will be reproduced In a forthcoming report on Klan
organizations.
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(Wliereiip,on, at 11:55 a.m., Wednesday, October 27, IDGS, the sub-

coininittee recessed, to reconvene at 1 :45 p.m. the same day.)

AFTERNOON SESSION—WEDNESDAY, OCTOBER 27, 1%5

(The subcommittee reconvened at 2 p.m., Hon. Edwin E. Willis,

chairman, presiding.)

(Subcommittee members present : Representatives Willis, Pool,

Weltner, and Ashbrook.)
The Chairman, Tlie subcommittee will please to come to order.

Call your next witness, Mr. Appell.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to call Mr. Charles Elwood

Maddox.
The Chairman. Do you solemnly swear that the testimony you are

about to give will be the tnith, the whole truth, and nothing but the

truth, so help you God ?

Mr. Maddox. I affirm.

The Chairman. Do you solemnly affirm to tell the truth and nothing
but the truth?

I understand that a proper affirmation oath leaves out the word
"God" according to practice.

Do you solemnly affirm that you will tell the truth, the whole truth,

and nothing but the truth ?

Mr. Maddox. I do.

The Chairman. Proceed.

TESTIMONY OF CHARLES ELWOOD MADDOX, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Will you state your full name for the record, please ?

Mr. Maddox. Charles E. Maddox.
Mr. Appell. Is your middle name ''Woody" ?

Mr. Maddox. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you appearing before the committee this after-

noon in accordance with a subpena sei-ved upon you at 1 o'clock p.m.,

the 13th day of October 1965 by a United States mai*shal ?

Mr. Maddox. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Maddox. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel please identify himself for the record,

please ?

Mr. Chalmers. Yes, sir. My name is Lester V. Chalmers, Jr.,

attorney at law. Room 501, First Federal Building, Ealeigh, North
Carolina.

Mr. Appell. When and w^here were you born ?

Mr. jSLvddox. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me my amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny

the fact, that you were bom on March 21, 1936, in Blaney, South
Carolina.

Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
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in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Will you please outline for the committee your educa-

tional background ?

Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Would you kindly outline for the committee your em-

ployment background ?

Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Is the information contained on the subpena, placed
there by the deputy United States marshal that served you, that you
were served at your place of employment, the DuPont Company,
RFD, Camden, South Carolina?
Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, may I say to you and the other
members of the committee, whatever the subpena says we, of course,

agree with.

Mr. Appell. Mr. Maddox, the subpena served upon you commanded
you to bring with you and to produce before the committee items which
are contained in an attachment which was made a part of the subpena.
These are contained in two paragraphs.
Paragraph 1 orders you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the
United Klans of America, Inc.. Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, South Carolina Rescue
Service. Realm (State) of South Carolina, in your possession, custody or control,
or maintained by you or available to you as Grand Klabee (Treasurer) South
Carolina Rescue Service, Realm (State) of South Carolina, of the Invisible
Empire. United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America. Inc., also known
as the United Klans of America, Inc.. Knights of the Ku Klux Klan.

In accordance with your subpena, I ask you to produce those docu-
ments.

Mr. Maddox. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all records as requested by this committee under subpena dated
October 13, 1965, for that information is not relevant and germane
to the subject under investigation and the same would not aid the
Congress in any consideration of any valid remedial le^^islation, nor is

such inquiry' within the scope of that authorized to be mvestigated by
Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House Resolu-
tion 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments as demanded by the committee in a subpena dated October 13,

1965, for the reason that I honestly feel that to do so might tend to
incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States
of America.

(At this point Mr. Weltner left the hearing room.)
The Chairman. Mr. Chalmers, we have agreed heretofore all along
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on the following stipulation: (1) That the witness has been furnished
a copy of the chairman's opening .statement of October 19, 1965, that
he is familiar with its contents; and (2) that the directions of the sub-
pena to produce the documents called for are made to the witness in

the official representative capacity described in the subpena.
I take it that this stipumtion applies to this witness?
Mr. Chalmers. Yes, sir.

The CiiAiRMAisr. 1 order and direct you to produce the documents
just called for, and 1 call to your attention that the significance of that
order and direction is that the committee does not agree Avith the rea-
sons you have assigiied for failing to produce those documents, and that
from the point of view of the committee, your refusal to produce them
subjects you to citation for contempt of Congress.
Mr. Maddox. I respectfully decline to deliver to the committee any

and all records as requested by this committee under subpena dated
October 13, 1965, for that information is not relevant and germane
to the subject under investigation and the same would not aid the
Congress in the consideration of any valid remedial legislation, nor
is such inquiry within the scope of that authorized to be investigated

by Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress, or by House
Resolution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments as demanded by the committee in a subpena dated October 13,

1965, for the reason that I honestly feel that to do so might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
Mr. Appell. Mr. Maddox, part 2 of the attachment which was made

a part of the subpena calls upon you to bring with you and to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capac-
ity as Grand Klabee (Treasurer), South Carolina Rescue Service, Realm
(State) of South Carolina of the United Klans of America, Inc., Knights of the
Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said organization authorize
and require to be maintained by you and any other officer of said organization,
the same being in your possession, custody or control.

I ask you in accordance with the terms of the subpena to produce
the documents I have just called for in part 2.

(At this point Mr. Weltner returned to the hearing room.)
Mr. Maddox. I respectfully decline to produce the documents on

the grounds heretofore stated, based on the grounds heretofore stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask that the witness be ordered and
directed to produce the documents called for in part 2.

The Chairman. Mr. Chalmers, is it agreed that the stipulation

just entered into with reference to paragraph 1 of the subpena is

applicable to paragraph 2 ?

Mr. Chalmers. It is so stipulated.

The Chairman. I, therefore, order and direct you to produce the

documents called for in paragraph 2 of the attachment to the subpena.
Mr. Maddox. I respectfully decline to produce the dociunents on the

gromids heretofore stated.

Mr. Appell. Mr. Maddox, are you an officer of a Klan organization,
Klan or Klavern, which is known as The Friendship Club?
Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
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in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to read into the record and

then show to Mr. Maddox the following document : It is headed "Unin-
corporated Association Agreement.*' It is dated November 19, 1964,

to The South Carolina National Bank, Camden, South Carolina.

(Mr. Appell then read the following document, which was marked
"Charles Maddox Exhibit No. 1":)

Charles Maddox Exhibit No. 1
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Mr. Appell. 1 hand 3'ou this document, Mr. Maddox, and ask you if

this is a true copy of a document filed witli The South Carolina Na-
tional Bank, Camden, South Carolina, on behalf of The Friendship
Club.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(At this point Mr. "Weltner left the hearing room.)
Mr. Appell. For the purpose of establishing the identity of this

Friendship Club as an instrumentality, Klan or Klavern of the United
Klans of America, I shall now hand you a copy of an imprinted check
dated September 6, 1965, imprinted "The Friendship Club, Pay To
The Order Of Alabama Rescue Service $26.00,'' and the purpose for
which drawn is written in "August." Under the imprint of The
Friendship Club is the signature of Charles, abbreviated "Chas." E.
Maddox, William D. Russ, and the check dated September 16, 1965, im-
jjrinted as the previous check was described, to the Alabama Rescue
Service in the amount of $20, containing the same signatures.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, Mr.
Maddox, that the Alabama Rescue Service is a cover designation for
the imperial office of the United Klans of America.
Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Checks marked "Charles Maddox Exhibit No, 2." One of said
checks follows; others retained in committee files.)

Charles Maddox Exhibit No. 2
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Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to say that the documents

just exhibited were obtained by the committee through subpena duces

tecum.
Mr. Chairman, under Presidential authority to review and examine

incorporated and individual returns, a request was made of the Secre-

tary of the Treasury for such corporate tax returns as were filed by the

Friendship Lodge, headquarters, Camden, South Carolina.

I would like to read a report concerning Friendship Lodge made to

Mr. J. R. Logan, IRS group supervisor in Columbia, South Carolina,

signed by Revenue Officer H. L. Cunningham, and dated September

17, 1965:

Contact was made with Charles E. Maddox who was supix>se[dj to be the secre-

tary of the Friendship Lodge. He stated that he was connected with the

Friendship Club. This club was composed of a group of men employed by the

DuPont Company of Camden. Their purpose was purely a social club. The[y]
would meet periodically for a "dutch dinner" by use of a catering service. They
would ask for donations for the payment of rent of the community center.

They have a Christman [sic] Party for the members and their families. He
stated that he had never heard of the Friendship Lodge. A check was made
with the Postmaster. He knew of the Friendship Club and also knew Charles
Maddox since he had been invited to their Christmas party.

No returns were secured since this organization was not located. * * *

Mr. Maddox, I ask you whether or not you truthfully described to

Revenue Officer Cunningham the composition and purpose of The
Friendship Club.
Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Document marked "Charles Maddox Exhibit No. 3" and retained
in committee files.)

Mr. Appell. Mr. Maddox, I ask you if in 1964 you were appointed
or elected to the office of grand klabee, or treasurer, fox the Realm of

South Carolina of the Alabama Rescue Service, which State organiza-
tion uses as its cover designation the South Carolina Rescue Service?
Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I ask you if you have served as an officer of the Realm
of South Carolina of the United Klans of America which uses the
name South Carolina Rescue Service, with the following realm offi-

cers, all having a prefix to their title of "Grand": Grand Dragon,
Robert E. Scoggin.
Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Grand Klaliff, Younger Mack Newton.
Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based

on the ground previously stated.

Mr. Appell. Grand klokard, James O. Davis.
Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Grand kludd. Reverend "\^''ilburn Samuel Cox.
Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Grand kligrapp, Robert Nix.
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Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. AprELL. Grand kladd, William (Bill) Bullock.
Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Grand klarogo, Carlyle F. Lewis, Jr.

Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Grand klexter, E. D. Huston.
Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Grand night-hawk, Steve Broadway.
Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based

upon grounds previously stated.

Mr. Appell. Grand kleagle, Theodore Boyce Spires.

Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. With a klokann committee on the State level consisting
of Wilburn Esters Cox?
Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. And another member of the klokann committee, Buddy
Ivnox.

Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Maddox, does the Realm of South Carolina using
the name of the South Carolina Rescue Service maintain an account
at The South Carolina National Bank, Columbia, South Carolina?
Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Is there a Klavern within the State of South Carolina
known as the Chesterfield County Sportsman's Club?
Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. For the purpose of establishing facts, Mr. Chairman,
I intend to exhibit to Mr. Maddox a copy of a canceled check im-
printed "Chesterfield Comity Sportsman's Club, 104 Dogwood Circle,

Clieraw, S. C.," dated March 29, 1965, "Pay To The Order Of S. C.

Rescue Service $78.00," signed Ralph Powders, Francis W. Lide.

On the reverse of the check it shows an endorsement "S.C. Rescue
Service, Chas. E. Maddox."

I hand you the check, Mr. Maddox, and I put it to you as a fact, and
ask you to affirm or deny the fact, that some of the fmids received by
the South Carolina Rescue Service are from Klaverns and one of

which is the Chesterfield County Sportsman's Club.
Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Check marked "Charles Maddox Exhibit No. 4" appears on p.

2069.)

Mr. Appell. Mr. Maddox, I do not know whether you reviewed the

reverse of the check. If you did not, I ask you to do so. I put it to

you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that it is your
signature.

59-222 O—67—pt. 2 8
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Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Are all moneys due from the Klavern to the realm

which in South Carolina is known by a cover name of the South
Carolina Rescue Service, are all of these checks payable to you ? Are
all of these checks payable to the South Carolina Rescue Service, or

are some checks payable directly to Grand Dragon Scoggin ?

Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Does the United Klans of America, Realm of South
Carolina, have a Klan or Klavern within its jurisdiction known by the

cover name of the "Odd Brothers Club" ?

Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you a copy of a check, a canceled check, drawn
on The Anderson Bank of Dillon, Dillon, South Carolina, dated

September 13, 1965, pay to the order of the United Klans of America,

Inc., $36.50.

The purpose for which drawn says, or reads, "Dues 73 members
Aug. — 1965.-' "The Odd Bros. Club" is written on this canceled

check in longhand. The signatures are E. W. Adams and the other is

Gatley Arnette.

I hand you tliis check and put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that the endorsement on the reverse of this

check, which is United Klans of America, with the abbreviation for

Charles E. Maddox, is your signature?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based

upon the gi'ounds previously stated.

(Check marked "Charles Maddox Exhibit No. 5" appears on p.

2070.)

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like the record to show that

the third authorized signature to the account in the name of Odd
Brothers Club is E. W. Adams.
Do you know E. W. Adams to be an officer of the Odd Brothers

Club?
Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you have a Klan or Klavern of the United Klans
of America, the Realm of South Carolina, also known as the South
Carolina Rescue Service, known by the title Sportsmans Club No. 4 ?

Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. For the purpose of establishing the identity of this club,

Mr. Chairman, I would like to exhibit to the witness only one of

many checks contained in this item.

I shall read from a copy of a canceled check, "Sportsmans Club
No. 4, Allen 'Holliday,' Treasurer," dated September 27, 1965, "Pay to

the order of Charles E. Maddox," in the amount of $70.

The purpose for which drawn is shown as "Car." The cosigners are
"Allen Holladay" and "Lewis Mason." Tlie endorsement on the re-

verse of the check says "South Carolina Rescue Service," with
"Charles," written out in full, "E. Maddox."
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I show you this check and put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that the Sportsmans Club No. 4 is a Klan or

Klaveni of the United Klans of American, Reahii of South Carolina.

(Document handed to witness.)

(Witness confers with counsel.)

Mr, Maddox, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Check marked "Charles Maddox Exhibit No. 6" appears on p.

2071.)

Charles Maddox Exhibit No. 4
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Charles Maddox Exhibit No. 5
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Charles Maddox Exhibit JNo. 6
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Mr. Appell. Mr. Macldox, the purpose for which clraAvn as reflected

on that check is a car. Did the members of the Khiii in South Caro-
lina give to Grand Dragon Scoggin a 1965 station wagon ?

Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did they give it to him or did he take out a note for

the car on hopes that the Klan might pay for it eventually ?

Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based

uix)n the grounds previously stated.

Mr. Appell. According to the records of the South Carolina Bank,
The South Carolina National Bank, at Pickens, South Carolina, the

authorized signatures to this account are Lewis Mason, president

—

and I ask you did you know him to be the president or an exalted

Cyclops of this Klavern ?

Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. James Abercrombie, and I ask you if you knew him to

be klabee or secretary of the Klavern ?

Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. And Allen Holladay, treasurer or klabee, as the im-

printed check shows him to be ?

Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Charles Maddox Exhibit No. 7" follows:)

Charles Maddox Exhibit No. 7
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Mr. Appell. As treasurer of the Retilni of Soiitli Carolina, I ask
you if tliere exists in Columbia, South Carolina, a Klan or Klavern of

the United Klans of America, the Realm of South Carolina, known
as the Capital City Sportsmans Club No. 9 ?

Mr. JMaddox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(At this point Mr. Weltner returned to the hearing room.)
Mr. Appell. Do you know its officers to be Bill W. Walters, James

F. Smoak, and D. L. Reed ?

Mr. Maddox. I resi>ectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did the Realm of South Carolina until late 1964 have
a Klavern at Gaffney, which was known by the name of the Cherokee
Sportsman's Club, whose officers were Joe W. McCluney, W. O.
Jolly, Jr., and Paul M. Cudd ?

Mr. Maddox. I resi^ectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did the Realm of South Carolina have a Klavern at

Hemingway, South Carolina, known as the Hemingway Sportsmans
Club whose officers were W. Dozier Tanner, Wayne Allen, and Wilburn
E. Cox?

Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did it have a Klavern at Spartanburg, South Carolina,
which at one time was known as Lodge 21, and at another occasion

the 21 Club?
Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Was and is the Grand Dragon for the Realm of South
Carolina also the exalted cyclops of these clubs ?

Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did the Realm of South Carolina have a Klavern at

Bennettsville, South Carolina, known as the Red River Club No. 19?

Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you know as its officers Wort S. Gray, Clifford

"Wliittington, and Sherwood B. Choplin?
Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did the Realm of South Carolina have a Klavern at

Rock Hill, known as the Rock Hill Volunteers of America ?

Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you know its officers to be George A. Plyler, as the
exalted cyclops; William M. Duncan, as the kligrapp; and James W.
Hill as the klabee ?

Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr, Appell. At Andrews, South Carolina, does the Realm of South
Carolina have a Klavern known by the name of the Santee Sports-
man Club?
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Mr, Maddox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you know the officers of that club to be Jesse L.
Grumiley, N. A. McMahin, and E. E. Dirks ?

Mr. ]SIaddox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Does the South Carolina Realm of the United Klans
of America have a Klavern at Greenville known as the Wade Hampton
Club No. 1?

Mr, Maddox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated,

Mr. Appell. Do you know among its officers Bobby G. Wise and
Curtis Crompton?
Mr. Maddox, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated,

Mr. Appell. Does it have a Klavern at Sumter, South Carolina,

known as the Sumter Sportsmans Club No. 10 ?

Mr. IVIaddox, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated,

Mr. Appell. Do you know among its officers James O. Davis and
C.F.Lewis?
Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell, In Orangeburg, South Carolina, does the United Klans
of America have a Klavern known as the Garden City Club ?

Mr, Maddox, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell, Do you know among its officers C. A, Stappe, III?
Mr, Maddox, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated,

Mr, Appell. At Hartsville, South Carolina, does the United Klans
of America, Realm of South Carolina, have a Klavern knoAvn by the

name of the Hartsville Sportsmans Club No. 24 ?

Mr. Maddox, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you know among its officers of that Klavern Cole
L. Barnhill and Robert W, Goodson, Jr. ?

Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell, Mr, Chairman, the staff has no further questions to

ask of this witness.

The Chairman. Mr, Maddox, the committee completely respects

your religious beliefs and views, but it is pertinent to the committee
and to this inquiry as to whether or not you consider your allegiance

to the Klan above your allegiance to your countr}'.

Accordingly, I make the following statement and will then ask you
a question.

In your appearance before this committee you affirmed instead of

taking an oath, and tliis is proper. By that I mean you have a right

to do that. I have before me a copy of the oath subscribed to by you
and other members of the United Klans of America.

In that oath, the subscriber swears "in the ]:)resence of God" and
"unconditionally" that he will obey the constitution, laws, and regu-
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lations of the United Klaus of America and also all mandates, decrees,

edicts, and rulings and instructions of its Imperial Wizard.
The oath also SAvears before God complete fidelity to the Klan.
The subscriber also swears, but significantly does not state in the

name of God, "unqualified allegiance*' to the United States of America.
Is this because a Klansman places loyalty to the Klan above loyalty

to the United States and its Constitution ?

Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Docmnent previously marked "Robert Shelton Exhibit No. 4.")

The Chairman. Is this why you took a Klansman's oath "in the

presence of God" and "before God" but would not swear before God
in these proceedings ?

Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based
upon the gromids previously stated.

The Chairman. Following his appearance before this committee,
Mr. Shelton, Robert M. Shelton, the Imperial Wizard of the United
Klans of American, said this

:

I will not, I cauuot, answer any question, no matter how cleverly put, that
would violate my oath or aflSrmation to my fellowmen and to Almighty God.

That is what he said outside, but he did not take an oath here, nor
did he swear to Almighty God.
Then he proceeds to say:

Should I do so, I would be false to my religious principles and would deserve
the eternal damnation of my soul, which I firmly believe would be my fate.

And then following the appearance of Mr. Dorsett before this com-
mittee this morning, who also, like you, attirmed, but did not swear
before or in the presence of God, he said more specifically to the press

outside

:

I have sworn before God Almighty to cling to the high code of ethics and morality
that are the guiding principles of the United Klans of America, and I shall

remain steadfast and faithful to that oath, knowing full well that should I

violate it, I would risk eternal damnation of my mortal soul.

Do you take that position, too ?

Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

The Chairman. You have a right to do and say anything you want
to in this wonderful country of ours, but do you intend after you leave

this witness stand to try to distinguish between an oath and affirmation

for the public but not talk about it before the committee, to imply that

to speak before the committee would violate your oath or affirmation?

You didn't take any oath here, but will you try to paint outside that

it is the same thing ? Do you intend to make such a statement ?

Mr. Maddox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Mr. Chairman, I thought it might be in order, in view
of some of the statements that have been made outside of this hearing
room, to have the record clearly reflect several things. One of them is

that Mr. Appell, the investigator, has been under oath since the initia-

tion of these proceedings, and the questions propounded to him have
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been propounded to him in his capacity as a sworn witness and his

answers have been sworn answers, subject to the pains of perjury;

secondly, that while this committee, as the chairman states, respects

religious convictions, there is only one ground this committer recog-

nizes for failing to testify, and that is the fifth amendment, on the

ground that the answer might tend to incriminate the parties.

So when those who fail to testify within the hearing room step out-

side and claim some higher allegiance, that allegiance is not recognized

in this liearing room, l3ut only the constitutional protection contained

in the fifth amendment to the Constitution.

The Chairman. Yes, and I asked that very question of counsel after

questioning, I think, either Mr. Shelton or Mr. Jones, because the

situation is this : In appearance before this committee these witnesses

have relied, as I understand, and as they stated, strictly upon constitu-

tional grounds for failure to answer.

Is that correct ?

Mr. Chalmers. That is my understanding
;
yes, sir.

The Chairman. And I make it clear that if the witnesses have deep
faith and abiding allegiance to the Klan oaths, as they proclaim they

have, it would appear to me—and I am not asking a question—they

should have courage to rely on that oath here in this room so we can

test W'hether that oath is superior to the Constitution of the United
States itself and to this Government.
As I understand from counsel, and he is capable, his only reliance

as attorney for these witnesses is upon the Constitution and not upon
that oath.

Mr. Chalmers. May I state, Mr. Chairman, I have not at any time

discussed w^ith any of the witnesses that I represent their religious

beliefs or their affiliations with respect to any oath-taking.

My only purpose in advising them is as to their constitutional rights

and nothing else.

The Chairman. I understand that and I appreciate your position.

Now" one final statement and a question.

In his statement just made to the press, or made to the press today,

the news media, Mr. Dorsett stated: "I have been appalled by the

failure of the Committee, a branch of Congress to follow the example
of Congress in opening its daily sessions with prayer and a petition

to God for guidance.'-

Are you appalled at that, too? If you are appalled by that fact

—

and no committee of Congress opens its sessions with prayer reciting

as in the House—if that appalls you, as Mr. Dorsett said it did him,
then why wouldn't you invoke the oath of God here ?

I ask you, are you appalled that this subcommittee of Congress does
not open its sessions with a prayer and a petition to God for guidance
when you yourself refuse to take the oath before God ?

Mr. Maddox. I respectfully decline to ansAver that question based
upon the grounds previously stated.

The Chairman. In line with counseFs reliance on the fifth amend-
ment, I cite to him a case which I take it he is probably familiar with,

a case from the Supreme Court of Alabama, whicli I think is their

highest court
Mr. Chalmers. I am not familiar with any Alabama decisions.
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The Chairman. The Supreme Court of Alabama has held that a
Klan officer is properly convicted for contempt for refusing to give the
grand jury the names of the members of that organization upon the
grounds that his Klan oath of secrecy was not binding.
That is in Ex parte 3/orrJs, 42 Southern Reporter, Second Series 17,

decided in 1949.

Specifically, your highest court said

Mr. Chalmers. No, sir.

The Chairman. —only privileged communications and facts made
so by law, or lawful government regulations, are protected from dis-

closure.

The identity of the membership of said organization does not fall

within such privileged class.

Mr. Chalmers. May I state, Mr. Chairman, and refresh your recol-

lection, I am not familiar with any decisions of the Alabama courts.

The Chairman. I am so sorry. I apologize.
It is a decision from the highest court of the State, which we under-

stand to be good law. I agree with your advice to your clients they
had only better rely on the good old fifth amendment, rather than
their oath.

Mr. Ashbrook. Mr. Chairman, I would like to associate myself
with what you have said. I think the comments you have made are

quite appropriate.
If you had been here this morning and had the opportunity to study

the record on Mr. Dorsett, to look at his pictures, to hear what some
of the staff members have, some of the statements from liis speeches,

in which he didn't show any of the concern or compassion usually asso-

ciated with a clergyman, I think you, too, would find his comments
were quite out of order.

I, for one, in looking at the pictures of him dressed as he was, in the

boots and insignia usually associated with storm troopers, got the feel-

ing that a person like that could hardly level charges against us.

I think quite appropriately you answered this, and I think the rec-

ord ought to show that the committee supports you in Avhat you have
said.

The Chairman. Is that all ?

Mr. Appell. Yes, sir.

The Chairman. The witness is excused and discharged from his

subpena.
Call your next witness.

Mr. Appell. Ralph Powers.
The Chairman. Please raise your right hand.
You do solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the tiiith, so help
you God ?

Mr. Powders. I affirm.

The Chairman. I am sorry.

Do you affirm that the testimony you are about to give will be the

truth, the whole truth, and nothing but the truth ?

Mr. Powers. I affirm.

The Chairman. You so affirm ?

Mr. PowTSRS. Yes, sir.
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TESTIMONY OF RALPH POWERS, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. State your full name for the record, please.

Mr. Powers. Ralph Powers.

Mr. Appell. P-o-w-e-r-s ?

Mr. PowEKS. Yes,

Mr. Appell. Are you appearmg before the subcommittee this after-

noon in accordance with a subpena served upon you at 3 :45 o'clock

p.m. on the 13th day of October 1965?

Mr. Powers. Yes.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Powers. Yes.

Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record, please?

Mr. Chalmers. My name is Lester V. Chalmers, Jr., an attorney

at law at 501 First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Appell. Mr. Powers, Avhen and where you born ?

Mr. Powers. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by the amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.

Mr. Appell. Will you give the committee your educational back-

ground ?

Mr. Powers. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Will you give the committee your employment back-

ground ?

Mr. Powers. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by the amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell, Were you served with your subpena at R.F.D.

Cheraw, South Carolina, while you were on a fishing trip?

Mr. Powers. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of iVmerica.

Mr. Appell. Mr. Powers, the subpena served upon you commanded
you to bring with you and to produce before the committee items called

for in an attachment which was made a part of the subpena.

Part 1 of the attachment reads:

All books, records, document.s, correspondence, and memoranda relating to the

organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire.
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the

United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan. and aflSliated orga-

nizations, namely the Alabama Rescue Service, South Carolina Rescue Service,

Chesterfield County Sportsman's Club, Realm (State) of South Carolina, in your
possession, custody or control, or maintained by you or available to you as an
officer or employee of the Chesterfield County Sportsman's Club, South Carolina
Rescue Service, Realm (State) of South Carolina of the Invisible Empire, United
Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as United Klans
of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

In accordance with the provisions of your subpena, I ask you to pro-

duce the documents called for.
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Mr. Powers. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all records as requested by this committee under subpena dated
October 13, 1965, for that information is not relevant and germane to

the subject under investigation and the same would not aid the Con-
gress in the consideration of any valid remedial legislation, nor is such
inquiry within the scope of that authorized to be investigated by
Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House Resolu-

tion 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-

ments as demanded by the committee in subpena dated October 13,

1965, for the reason that I honestly feel that to do so might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by the

amendments 5, 1,4, and 14 of the Constitution of the United States of

America.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask that the witness be instructed and

directed to produce the documents called for.

Tlie Chairman. Mr. Chalmers, heretofore in connection with all of

your clients who previously took the stand we entered into the follow-

ing stipulation: That the witness has been furnished a copy of the

chairman's opening statement of October 19, 1965, that he is familiar

with its contents; (2) that the directions of the subpena to produce the

documents called for are made to the witness in the official representa-

tive capacity as described in this subpena.
That stipulation applies to this witness ?

Mr. Chalmers. It applies to this witness
;
yes. sir.

The Chairman. I order you, Mr. Powers, to produce the docu-

ments called for in paragraph 1 of the attachment to the subpena
duces tecum served upon you.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Powers. I respectfully decline to produce those documents for

the reasons heretofore given.

Mr. Appell. Mr. Powers, under the conditions of the subpena you
were directed to bring with you and produce those items described in

the attachment which was made a part of the subpena, part 2, reading:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-

sion, custody or control, or maintained by or available to yon. in your capacity
as an oflBcer or employee of the Chesterfield County Sportsman's Club, South
Carolina Rescue Service, Realm (State) of South Carolina of the United Klans
of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and
Laws" of said organization authorize and require to be maintained by you
and any other officer of said organization, the same being in your possession,
custody or control.

Under the terms of the subpena, I ask you to produce those docu-
ments.
Mr. Powers. I respectfully decline to produce those documents for

the reasons heretofore stated.

The Chairman. It is agreed, I take it, that the previous stipula-

tion is now entered into with reference to paragraph 2 of the subpena.
Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. Mr. Powers, I order and direct you to produce
tliose documents.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Powers. I respectfully decline to produce those documents on
the grounds heretofore stated.

The Chairman. Proceed.
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Mr. Appell. Mr. Powers, did you know the gentleman who was a

witness immediately preceding you, Mr. Charles E. Maddox?
Mr. Powers. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr, Powers, I hand you the same copy of a check that

I handed Mr. Maddox, a copy of a canceled imprinted check, of the

Chesterfield County Sportsman's Club, payable to S. C. Rescue Serv'-

ice in the amoimt of $78.00. I put it to you as a fact, and ask you
to affirm or deny the fact, that the Ralph Powers whose name appears

as the cosigner on this check is yourself.

(Witness confers Avith counsel.)

Mr. Powers. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Check previously marked "Charles Maddox Exhibit No. 4.*' See

p. 2069.)
Mr. Appell. Mr. Powers, the Peoples Bank of Cheraw, South

Carolina, in accordance with a subpena served upon it, produced cer-

tain records and documents maintained by that bank in the name of

the Chesterfield County Sportsman's Club. The signature cards
reflect that this account was opened on July 13, 1964, and that there

w^as submitted originally the names of Tom B. Busch, W. P. Rivei*s,

Sr., and Frank R. Shirrell, and I ask you whether you knew the three

names that I mention to you to have been at that time, July 1964,

officers of the Chesterfield County Sportsman's Club?
Mr. Powers. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that the Chesterfield County Sportsman's Club is, in fact, a
Klavem, Klan or Klavern of the United Klans of America in Cheraw,
South Carolina.

Mr. Powers. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. The signature card indicates that a change in the
account's authorized signatures was effective on 11-30-64, with the
addition of the name Ralph Powers.
I ask you if you are the Ralph Powers whose name was added as of

November 30, 1964?
Mr. Pow'ERs. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. A copy of the second signature card supplied by the
Peoples Bank of Cheraw reflects that on March 31, 1965, a new signa-
ture card Avas filed for the Chesterfield County Sportsman's Club, this
time containing the signatures of Ralph Powers, T. E. Hutson, and
Francis W. Lide.

I show you a reproduction of both signature cards and ask you if

the names which appear on the second signature card were known, the
individuals were known, to you as officers of the Chesterfield County
Sportsman's Club?

(Documents handed to witness.)

(Witness confers with counsel.)
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Mr. Powers. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Documents marked "Ralph Powers Exhibits Nos. 1-A and 1-B,"
respectively, follow :)

Ralph Powers Exhibit No. 1-A

.1 \^r'^(^ PEOPLES BANK OF CHERAW. "HERAW, S. C.

.^ nATV. JUL^i964

'Z3-^^->fACCOUNT ^ -' -^U
,/fA^^ ( c! _ .^^J^^

l^^^jlLy >-5 (''

In consideration of services rendered, or to be rendered, by Peoples Bank of Cheraw, the under-
sized hereby aothoriies and empowers said bank to cliarge my, or our. open account each month with
sncb charges for services as are now in effect or may hereafter be authorized by the Ciearing House of
Cheraw, 8. C. It is agreed that the banlc shall not be liable for damages, if after making the said
charge or charges against my or our accoaot, it shall be so reduced that checks issued by me are
refused payment for insufficient funds.

It la agreed that any claim that I or we may make, questioning the accuracy of any statement of
account furnished by said bank, or the genuineness or correctness of paid vouchers or checks
drawn by me or the accuracy of the bank's records eoneeming the same, shall be filed with the bank
in writing by the 15th day of the month foUowng the month in which vouchers or checks aro paid

:

and X or we agree that failure to file such claim within such time shall constitute a waiver of any
claim on my or our part other than a right to have any error or inaccurate entry on such state-
ment corrected, and no liability shall accure against the bank other than to make snch correction

The undersigned hereby agree to the conditions en the back of this card under which items are
credited and received for collection.

The ^ jignatores (Insert number of signatures) written below are

the itily asthoriied signatures and ">^ of which yon will recognise in

payment of fnnds^nd the transaction of ouisr business l»foxi.T account. /7 ^y.

-Z- .J'. - j! 'J^-- 1

Ralph Powers Exhibit No. 1-B

PEOPLES BANK OF CHERAW. CHERAW, SOUTH CAROLINA

DATE-

ACCOUNT.iZJk JU»^ ClSLaSIw

AOORESSl ^uvot^ Qi^AJfcSLS ^o^ J
III mmlittaMm of sarvkn randciwd, or te b« randwad, by fha Paophi Bonk of Cheraw, th« undarslgnod

risM «Md ««mKii»an said bonk to choro* my, or our opan account aach month with such chorgas for
<«aa da or* now bi affocf or nwy haraoftor b« owlhoriiod by tha Ctaaring Housa of Cheraw, S. C. It is osraod
•fc* bank thvll not ba llofela far rfiwiayM , If aftar moUno ttx said chorga or chorgat agoinst my or our

aMt, l» shall ba so roduood ttiot dtodu lasMMt by mt ora rofuaad paytnant for intw<R<lanl furtds.

H la mtnad that a«y doloi that I or wa may tba accuracy of any statamant of acoewnt
'

. ma or tha oecvrocv
ng by ttia IMi day of ttta month

n aifraaa mat a«y doMn mat i or «m may tmmm, qvaslioniM ma accuracy of any si

fwrwialtad by aaW bonk, or tim fOKlnaaasi ar eorr^ftwf of paid vaudwrs or chacks drown by
a4 Iha bank's rocord* eoMsmiaa Mm soma, ahrt b* fM wMt rtia bonk in writing by tha IM
fotlawlat Hw monlti In wMd« vowchart or chodts ara poH »ni I or wa ograa Ihot a follura lo flla such doim
wMita audi tiana atwH eonalHMa a wohrar of aay dalm en my or our port othar than o right to hav« any error or
lwcQ<ru»a aotry aa awth statamaof aarrxtad, ond no Hobiilty shall accrue against tha bonk othar Iban to maka
suoi aorracfion.

Tba vNidarslgnad haroby ograa to Itia conditions •• Iba back of this cord undar which items ora cradilad and
racolvad for collactlen. _

TtM ^inoturoa (Inaort numbar of^gnoturos) written batow ore the duly

^tr^n .. ^ whijt^^w will racognlca In poymant of fundswmaprjAw will racognlca In poymant of funds JJ
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Mr. Appell. Do you know K. E. Scoggin to be Grand Dragon of the

Realm of South Carolina ?

Mr. Powers. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you a copy of a canceled check dated May 21,

1965, payable to R. E. Scoggin in the amount of $51, cosigned Ralph

Powers and Francis W. Lide.

I ask you the purpose for which that check was drawn ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Po\VERS. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Check marked "Ralph Powers Exhibit No. 2" appears on p. 2083.) ^

Mr. Appell. I ask you if that check was drawn to the order of

Mr. Scoggin as a part of the official business of the Klavem known
as the Chesterfield County Sportsman's Club ?

Mr. Powers. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I am wondering if you can advise the committee why
Mr. Scoggin, instead of depositing that check in some account, cashed

it at a place which is apparently the "Welcome Grille."

Mr. Pool. Place that in the fonn of a question.

Mr. Appell. Let me restate that question.

Please advise the committee why this check was cashed and en-

dorsed in the manner as shown on the reverse thereof rather than

deposited into an official account of the Realm of South Carolina.

Mr. Powers. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr, Appell. Mr. Powers, I hand you a copy of a canceled check

of the Chesterfield County Sportsman's Club dated May 21, 1965,

payable to the Alabama Rescue Service.

I invite your attention to the endorsement on the reverse side of

that check, which contams the initials "ARS, UKA, By R. E. Scog-

gin." It contains a further endorsement "For Deposit Only. W. F.

Eubanks, Spartanburg, S.C."
T ask you if this check was drawn to pay the imperial tax to the

imperial office of the United Klans of America, and, instead, en-

dorsed by Mr, Scoggin and apparently cashed by Mr. W, F, Eubanks ?

(Witness confers with counsel,)

Mr. Powers. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Check marked "Ralph Powers Exhibit No. 3" appears on p. 2084.) -

Mr. Appell. I hand you a copy of a canceled check dated June 28,

1965, payable to R. E. Scoggin, with Ralph Powers as one of the co-

signers, which contains the endorsement "R. E. Scoggin," and shows
that it was cashed at the First State Building and Loan Association.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Appell. Was that check issued to Mr. Scoggin in connection
with the official functions of the Realm of the South Carolina Klan
known as the Chesterfield County Sportsman's Club ?

1 Also used as Robert Scoggin Exhibit No. 25-B in Oct. 28. 1965. bearings.
= Also used as Robert Scoggin Exhibit No. 26-B In Oct. 28, 1965. hearings.
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Mr. Powers. 1 respectfully decline to iinswer that question based

upon the grounds previously stated.

(Check marked "Ralph Powers Exhibit No. 4" appears on p. 2085.) ^

Ralph Powers Exhibit No. 2

1 Also used as Robert Scoggin Exhibit No. 25-A in Oct. 28, 1965, liearings.

59-222 O—67—pt. 2 9
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Ralph Powers Exhibit No. 3
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Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to

ask of Mr. Powers.
The Chairman. Mr. Powers, you were in the liearing room when I

questioned the previous witness concernint? his allegiance to the Klan
as against his allegiance to his country and its Constitution ; were you

not?
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Ralph Powers Exhibit No. 4
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Mr. Powers. I respectfully

Mr. Chalmers. I will stipulate that he was.

The CiiAiRMAX. It is stipulated that he was. I appreciate that

stipulation, because I doivt want to belabor the point. I am coming

to another one.
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Would you agree, Counsel, to save going through the same material,

may I ask him if his views and his responses are the same concerning

the relative allegiance to the United States as against the Klan ?

If it will embarrass you, I will ask him.

Your counsel has stipulated—that means he admits—that you were

in the hearing room and that you did hear my questions to the pre-

vious witness about his affirmation before this committee, and what I

had to say about Mr. Shelton and Mr. Dorsett going outside and com-
menting on their loyalty to the Klan and so on.

I will just ask you, because this leads to another question, do you
consider your allegiance to the Klan, under the oath you take as a

Klansman, to be superior to your allegiance to your country and its

Constitution?
Mr. Powders. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

The Chairman. Is your affirmation before this committee instead

of the taking of an oath, which you did upon becoming a member of

the Klan, a way of your showing your contempt for this committee ?

Mr. Powders. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

The Chairman. That leads me to the ultimate question I have in

mind.
The committee, with reference to those who affirm instead of swear

before God might have to be called upon to make a judgment in its

report on these hearings as to what it, the committee, feels is the posi-

tion of such people.

Don't you worry about it, we will try to get at the bottom of it.

In that connection, I ask you again whether you feel that your
allegiance to the Klan is superior to your allegiance to your country
and to your obligation, under the decisions of the Supreme Court that

I cited in my opening statement, to testify before congressional com-
mittees, saving only an honest belief that to so testify would incrimi-

nate you?
Mr. Powers. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. Mr. Powers, do you deny that you hold the position or

office set out in the subpena ?

Mr. Powers. I respectfully decline to answer that question based
upon grounds previously stated.

Mr. Pool. Do you deny that you possess documents required by the
subpena ?

Mr. Powers. I respectfully decline to answer that question based
upon gi'oimds previously stated.

Mr. Pool. That is all.

The Chairman. Those questions do not weaken the stipulation that
we made.
Mr. Chalmers. And I certainly hope they don't strengthen it.

The Chairman. Touche,
(At this point Mr. Ashbrook left the hearing room.)
The Chairman. The witness is dismissed and discharged from his

subpena.
Call your next witness.
Mr. Appell. Arthur Robert Nix.
The Chairman. Please raise your right hand.
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You do solemnly swear that the testimony you are about to give
will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God ?

Mr. Nix. I do.

TESTIMONY OF ARTHUR ROBERT NIX, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Will you state your name for the record ?

Mr. Nix. Arthur Robert Nix.
Mr. Appell. That is spelled N-i-x ?

Mr. Nix. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you appearing before the committee in accordance
with a subpena served upon you at the Deering-Milliken Research
Corporation, at 12 :55 p.m., on the 11th day of October 1965 ?

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, if I may state, sir, I will stipulate
whatever the subpena shows we will stipulate to.

The Chairman. If it is important to state for the record
Mr. Appell. I asked him, Mr. Chairman, was he appearing in ac-

cordance with a subpena served upon him at the Deering-Milliken
Research Corporation at 12:55 p.m., on the 11th day of October 1965?
The Chairman. Counsel stipulates that the representations of the

subpena are correct ?

Mr. Chalmers. That is correct.

The Chairman. The representations on the return of the subpena.
Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Nix, are you represented by counsel ?

Mr. Nix. Yes, sir.

Mr. Appell. Would counsel please identify himself for the record?
Mr. Chalmers. I am Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, Room

501, First Federal Building, Raleigh, North Carolina.
Mr. Appell. Mr. Nix, when and "where were you bom ?

Mr. Nix. I respectfully decline to answer that question for the rea-

son that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Pool. Mr. Appell, did he give his age ?

Mr. Appell. I just asked him when and where he was born, sir,

and he declined to answer.
Mr. Pool. Are you an adult?
Mr. Nix. I respectfully decline to answer that question for the rea-

son that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed me by amendments 5, 1, 4, and 14
of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Nix, I put it to you as a fact, and ask you to affirm

or deny the fact, that you were born on March 20, 1944, at Spartan-
burg, South Carolina.
Mr, Nix. I respectfully decline to answer that question for the rea-

son that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Nix, under the conditions of the subpena served

upon you, you were ordered to bring with you and to produce

:

All books, records, (locuments, correspondence and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
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United Klaus, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as

the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and aflBliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, South Carolina Rescue
Service, Realm (state) of South Carolina, in your iwssession, custody or con-

trol or maintained by you or available to you as Grand Kligrapp, South
Carolina Rescue Service, Realm (state) of South Carolina, of the Invisible

Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also

known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

I ask you in accordance with the provisions of your subpena to

produce the documents called for in section 1.

Mr. Nix. I respectfully decline to deliver to the committee any and
all records as requested by this committee under subpena dated October

11, 1965, for that information is not relevant and germane to the sub-

ject under investigation and the same would not aid the Congress in

the consideration of any valid remedial legislation, nor is such in-

quiry within the scope of that authorized to be investigated by Rule
XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House Resolution

8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-

ments as demanded by the committee in a subpena dated October 11,

1965, for the reason that I honestly feel that to do so might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of

America.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I request that the witness be ordered

and directed to produce the documents called for in paragraph 1.

The Chairman. Mr. Counselor, we have previously entered into the

following stipulation: (1) That the witness has been furnished a copy
of the chairman's opening statement of October 19, 1965, and that he
is familiar with its contents; (2) that the directions of the subpena to

produce the documents called for are made to the witness in the official

representative capacity described in the subpena.
That stipulation is now entered into?

Mr. Chalmers. It certainly is, sir.

The Chairman. Mr. Nix, I order and direct you to produce the

documents called for by paragraph 1 of the attachment to the subpena
duces tecum served upon you.

Mr. Nix. I respectfully decline to produce those documents based
upon the grounds heretofore stated.

Mr. Appell. Mr. Nix, under the conditions of the subpena served
upon you, you were ordered to bring with you and to produce items
called for in an attachment which was made a part of the subpena,
part 2 of which reads

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda in your i>osses-

sion. custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as Grand Kligrapp, South Carolina Rescue Serv'ice, Realm (state) of South
Carolina, of the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan,
which the "Constitution and Laws" of said organization authorize and require to
be maintained by you and any other officer of said organization, the same being in

your possession, custody or control.

Mr. Nix. I respectfully decline to produce those documents based
upon the grounds heretofore stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask that the witness be ordered and
directed to produce the documents.
The Chairman. It is stipulated that the previous stipulation as

made with reference to paragraph 1 is applied to paragraph 2 ?
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Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. Mr. Nix, I order and direct you to produce the doc-

uments ordered by the second paragraph of the attachment to the sub-

pena duces tecum sen-ed upon you.

(At this point Mr. Ashbrook returned to the hearing room.)
Mr. Nix. I respectfully decline to produce those documents based

upon the grounds heretofore stated.

Mv. Appell. Mr. Nix, are you the son-in-law of Don Cothran, the

Grand Dragon for the Realm of Florida ?

Mr. Nix. I respectfully decline to answer that question for the rea-

son that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed by amendments 5, 1, 4, and 14 of

the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Nix, were you a delegate to the supreme klonvoka-

tion held by the United Klans of America at the Dinkler-TutAviler

Hotel in Birmingham, Alabama, on September 5 and 6 of 1964?

Mr. Nix. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you a printed form, printed by the Dinkler-

Tutwiler Hotel which states: "I wdll be attending the convention of

the Alabama Rescue Ser,," with a request for two double bedrooms.
It is signed "Robert Nix & Party, 205 Strange Ct., Sptg.," which I

assume is the abbreviation for Spartanburg, South Carolina.

I hand you a copy of the request for hotel registration and ask you
if you are the one that filed this with the Dinkler-Tutwiler Hotel?

Mr. Nix. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

(Document marked "Arthur Nix Exhibit No. 1" follows:)

Arthur Nix Exhibit No. 1

MAKE YOUR HOTEL RESERVATIONS NOW!

I will be attending the convention of the

A .V -e

.

(name of group or association)

I will arrive (day) -
*^5-^ :^' <• (date)

1 will depart (day).1
(hour)ZeL_. m.

{date)--—-::! (hour)Ziii_'. m.

Reserve for me the following accommodations i-*. .

(check one) D single [^ double bedroom

1^ twin bedroom D suite

YOUR NAME

ADDRESS

CITY :,
/• r- r
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Mr. Appell. I hand you a copy of the registration card of the

Dinkler-Tutwiler Hotel, and ask you if you signed this registration

card when you registered in the hotel for the klonvokation which I

have mentioned.
Mr. Nix. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

(Document marked "Arthur Nix Exhibit No. 2" and retained in

committee files.)

Mr. Appell. I ask you if you were present at the klonvokation

when the United Klans of America meeting in klonvokation under

the name of the Alabama Rescue Service reelected without opposi-

tion Robert Shelton as Imperial Wizard ?

Mr. Nix. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Appell. Were you accompanied on that trip, or did you join at

the hotel, by the Grand Dragon for the Realm of South Carolina,

Robert Scoggin?
Mr. Nix. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Appell. At the time you registered at the Dinkler-Tutwiler

Hotel, did you hold the position of ^rand kligrapp, or secretary, for

the Realm of South Carolina, which is known also by the name of the

South Carolina Rescue Service ?

Mr. Nix. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Appell. Were other members of the realm on the grand level,

as Grand Dragon Robert E. Scoggin—was he on the grand level as

the Grand Dragon ?

Mr. Nix. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Appell. Was the Grand Klaliff Younger Newton?
Mr. Nix. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Appell. AVas the grand klokard James O. Davis, of Sumter,
South Carolina ?

Mr. Nix. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Appell. Was the grand kludd Wilburn Samuel Cox, of Hem-
ingway, South Carolina ?

Mr. Nix. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Appell. AVas the grand klabee the gentleman who preceded
you on the stand, Charles Elwood Maddox, of Camden, South Caro-
lina?

Mr. Nix. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Appell. Was the grand kladd William "Bill'' Bullock, of

West Columbia, South Carolina?
Mr. Nix. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. AppELLfc AVas the grand klarogo Carlyle F. Lewis, Jr., of
Sumter, South Carolina ?
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Mr. Nix. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Ai-PELL. Was the grand klexter E. I). Huston, of Whitney,
South Carolina?
Mr. Nix. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Appell. Was the grand night-hawk Steve Broadway, of Cam-
den, South Carolina?
Mr. Nix. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Appell. Was the klokann chief Wilburn Jesters Cox, of Hem-
ingway, South Carolina ?

Mr. Nix. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Appell. Was a member of the klokann committee Buddy Knox,
of Columbia, South Carolina?
Mr. Nix. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Appell. Was the Klan kleagle Theodore Boyce Spires, of

Saluda Springs, South Carolina ?

Mr. Nix. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Appell. Were you secretary of the Klavern to which the

Grand Dragon, Mr. Scoggin, is also assigned ?

Mr. Nix. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you a signature card filed for an account in the

name of Lodge 21, United Klans of America, opened May 6, 1964,

containing the signatures R. E. Scoggin, Arthur Robert Nix, and
H. M. Smith. In showing you this, I put it to you as a fact, and ask

you to affirm or deny the fact, that the signature Arthur Robert Nix
as appears on this signature card is your signature.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Nix. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

(Document marked "Arthur Nix Exhibit No. 3-A.")
Mr. Appell. Did you know Mr. Scoggin to be the exalted cyclops

in addition to being Grand Dragon for the realm ?

Mr. Nix. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. In June of 1965, the t29th day of June 1965, was your
name dropped from this account and thereafter the names on the

card were R. E. Scoggin, J. M. Brown, R. L. Brown ?

Mr. Nix. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Arthur Nix Exhibit No. 3-B.-' Exhibits 3-A
and 3-B appear on p. 2092.)

Mr. Appell. Do you know J. M. Brown
Mr. Nix. I respectfully decline

Mr. Appell. I am not finished yet. —to be chief of the security guard
of the United Klans of America in South Carolina ?

Mr. Nix. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.
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Arthur Nix Exhibit No. 3-A

ACCOUNT NUMBER
^ 5 JOINT ACCOUNT, (Continued from Part 1)

^^.'.. .. [.y ^
-

-
-

On«d ioint depultort fi«r«by kQftt each with the other and with the South Caro-

that they have read and agree that all traniactlont thali be tubjecl to the— - lina

provitloni of thi» agreement

\9

1

1

I

(1) Authorised Signatures

(}) Authorized Signature..^

day of .

—^^^^
TYPE OR PRINT INFORMATION NOTED BELOW

SocUl
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Mr. Appell. Mr. Cliairnian, tlie staff has no further questions to

ask tliis witness.

The CiiAiRMAx. Those are all of the questions ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Pool. Does the Ku Klux Klan, including its young members,
advocate fighting communism not only here in America but also in

Vietnam?
Mr. Xix. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. I could ask a more pointed question, but I will refrain.

Mr. AsHBROOK. I have no questions.

The CiiAiRMAx. Tlie witness is excused and discliarged from his

subpena.
Mr. Nix. Thank you, sir.

The Chairman. Please call your next witness.

Mr. Appell. Furman D. Williams.
The Chairman. Please raise your right hand.
You do solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God?
Mr. Williams. I do.

TESTIMONY OF FURMAN DEAN WILLIAMS, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Would you state your full name for the record, please,

sir ?

Mr. Williams. Furman Dean Williams.
(Members of the subcommittee present at this point : Kepresenta-

tives Willis, Pool, and Ashbrook.)
Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. WiLLLVMS. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record, please?

Mr. Chalmers. I am Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law. Room
501, First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. xIppell. Mr. Williams, when and where were you bom ?

Mr. Williams. I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as granted to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Williams, I put it to you as a fact, and ask you to

affinii or deny the fact, that you were born on January 7, 1936, in

Cherokee County, South Carolina.
Mr. Williams. I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. I will ask Mr. Chalmers if he will stipulate that the

subpena was served upon Mr. Williams at the Top Dollar Store, Broad
and Main Streets, Orangeburg, South Carolina.

Mr. Chalmers. I will stipulate if it shows that. I am certain that

is it.
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Mr. Appell. Mr. Williams, the subpena served upon you calls for

you to bring with you and to produce before the committee documents
described in three parts

:

(1) All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating

to the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible

Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also

known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and
aflaiiated organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Cherokee Sports-

man's Club, South Carolina Rescue Service, Realm (state) of South Carolina in

your possession, custody or control, or maintained by you or available to you
as present or former official of the Cherokee Sportsman's Club, South Carolina

Rescue Service, Realm (state) of South Carolina, of the Invisible Empire, United
Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the United
Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

I ask you under the conditions of the subpena to produce the docu-

ments called for.

Mr. Williams. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all records as requested by the committee under subpena dated

October 13, 1965, for that information is not relevant and germane to

the subject under investigation and the same would not aid the Con-
gress in the consideration of any valid remedial legislation, nor is

such inquiry within the scope of that authorized to be investigated by
Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House Resolu-

tion 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-

ments as demanded by the committee in a subpena dated October 13,

1965, for the reason that I honestly feel that to do so might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
(At this point Mr. Weltner entered the hearing room.)
Mr. Chalmers. The same stipulation, please, Mr. Chairman.
The Chairman. I think I better read it.

Mr. Chalmers, we have made the following stipulation all along:

That the witness has been furnished a copy of the chairman's opening-

statement of October 19, 1965, and that he is familiar with its con-

tents; (2) that the directions of the subpena to produce the docu-
ments called for are made to the witness in the official representative

capacity described in the subpena.
That stipulation applies ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. Proceed.
First, I order and direct you to produce the documents called for

by paragraph 1 of the attachment to the subpena duces tecum served
upon you.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Williams. I respectfully decline to deliver those documents
based upon the grounds heretofore stated.

Mr. Appell. Mr. Williams, under part 2 of the subpena you are
directed to bring with you and to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-
session, custody or control, or maintained by or available to you, in your ca-
pacity as present or former official of the Cherokee Sportsman's Club. South
Carolina Rescue Service, Realm (state) of South Carolina, of the United Klans
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of America, Inc., Knights of the Kii Klux Klan, which the "Constitution and
Laws" of said organization authorize and require to be maintained by you and
any other officer of said organization, the same being in your possession, custody
or control.

Under the terms of the subpena, I ask you to produce the documents
called for in part 2.

(Witness confers Avitli counsel.)

Mr. "Williams. I respectfully decline to produce those documents
based on the grounds heretofore stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask that the Avitness be ordered and
directed to produce the documents called for in part 2.

The Chairman. The same stipulation just made applies?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairmax. I order and direct you to produce those documents.
(Witness confers with counsel.)

Mr. Williams. I respectfully decline to produce those documents
based on the grounds heretofore stated.

Mr. Appell. Part 3 of your subpena called for you to produce

:

Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, Form 1040,
[entitled] "U.S. Individual Income Tax Return," for the calendar years 1958
through 1964, filed by you as an individual taxpayer with the U.S. Treasury
Department, Internal Revenue Service.

Under the conditions of your subpena, I ask you to produce the docu-
ments called for.

Mr. Williams. I respectfully decline to produce those documents
based on the grounds heretofore stated.

Mr. Appell. Mr. W^illiams, what is your educational background?
Mr. Williams. I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. I put it to you as a fact, that your education is that of

the 10th grade. I ask you to affirm or deny the fact.

Mr. Williams. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you joined the United Klans of America, Knights of the

Ku Klux Klan, on September 12, 1963.

Mr. Williams. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you were the first member of the Klavern which became
known as the Cherokee Sportsman's Club.
Mr. Williams. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you were known within that Klavern as No. 2972.

Mr. AViLLiAMS. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you became exalted cyclops of the Klavern on March 4,

1964.
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Mr. Williams. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Williams, the committee has subpenaed, by sub-

pena duces tecum, the bank records of the Cherokee Sportsman's Club,

address Route 1, care of Dean Williams, Gaffney, South Carolina.

There are three signature cards which I will exhibit to you. The
first shows that the account was opened on November 23, 1963, with a

deposit of $15. The signatures, the authorized signatures, on the first

card were Dean Williams, S. F. Blanton, J. W. Peterson.

I put it to you as a fact, and ask you to afSrm or deny the fact, that

they were on the original card.

(Document handed to witness.)

(Witness confers with counsel.

)

Mr. Williams. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Before showing you the copy again, the second card

contains the name of Dean Williams, effective June 2, 1964.

I cannot read the second name.
The third name is John Weaver.
A new card was filed on August 12, 1964, containing the names

Dean Williams, W. O. Jolly, Jr., Bobby Joe Cooper.

I hand you the copy of the signature card back and put it to you as

a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that these were the

second and third set of authorized signatures to the account in the

name of the Cherokee Sportsman's Club.

Mr. Williams. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Documents marked "Furman Williams Exhibits Nos. 1-A through
1-C," respectively, appear on pp. 2097 and 2098.)

Mr. Appell. Mr. Williams, I hand you a copy of a check, a can-

celed check, dated September 1, 1964, paid to the order of "R. E.
Scoggins," in the amount of $9.25, the purpose for which drawn is

"August—Tax." Typed over the cosigners for "Cherokee Sportsman
Club" is W. O. Jolly, Jr., and Dean Williams,

I ask you if this check was given to Mr. Scoggin as it appears on
its face as the Klavem tax due to the realm under the Constitution and
Laws of the United Klans of America.

Mr. Williams. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Williams, I ask you to look at the reverse of that
check and observe the endorsement thereon. Can you advise the
committee why this check, payable to "R. E. Scoggins," sho^nng on its

face "August—Tax," was apparently later deposited to the account
of the Hayne Esso Station, Hayne and Williams Streets, Spartanburg,
South Carolina?
Mr. Williams. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Document marked "Furman Williams Exhibit No. 2" appears on
p. 2099.) 1

Mr. Appell. Mr. Williams, in the latter part of November or early
December 1964, did the Cherokee Sportsman's Club cease to exist as a
Klan of the United Klans of America, Realm of South Carolina?

1 Also used as Robert Scoggin Exhibit No. 23 In Oct. 28, 1965, hearings.
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FuRMAN Williams Exhibit No. 1-A

2097
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FuRMAN Williams Exhibit No. 1-B
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Mr. Williams. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that that did happen.
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Mr. Williams. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that some of the membership of this Klavern formed an
organization which is known within Klan circles as the Underground.

Mr. Williams. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you headed the organization known as the Underground
until recently.

Mr. Williams. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that the members of the Underground which you headed have
trained themselves in the use of explosives, rifles, and are advocates of
violence.

Mr. Williams. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

The Chairman. Mr. Williams, I ask you if you have any knowledge
that other Klaverns have similar groups, though possibly not known
by the technical name of the Underground ?

Mr. Williams. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Williams, I ask you if the organization known
within Klan circles has recently had a change of leadership ?

Mr. Williams. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.
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Mr. Appell. I put it to you <as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that the leadership in early September changed into the hands
of Joe McCluny.
The Chairman. What?
Mr. Appell. I put it to him as a fact, and asked him to confirm or

deny the fact, that in early September of this year the leadership of
this Klan changed into the leadership of Joe McCluny.
Mr. Weltner. Is that the leadership of the Underground ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Weltner. September 1964?
Mr. Appell. September 1965.

Mr. Williams. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

59-222—67- -10
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Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact that the Grand Dragon for the Reahn of South Carolina,

R. E. Scoggin, knew of the existence of this organization.

Mr. Williams. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

The Chairman. You have not called Mr. Scoggin yet ?

Mr. Appell. No, sir.

The Chairman. Will you ask him that question ?

Mr. Appell. I certainly will, sir.

Mr. Chairman, I would like to state for the record at this point, in

view of the inquiry which seems to be going on with respect to the

spelling of the Grand Dragon's name, it is spelled interchangeably

S-c-o-g-g-i-n or S-c-o-g-g-i-n-s.

Mr. Chairman, the staff has no further questions to ask this wit-

ness.

The Chairman. Mr. Williams, you will be continued under subpena

until November 15, but you are now excused as a witness.

Tlie committee will stand in recess until 10 o'clock tomorrow morn-
ing.

. . -r.

(Subcommittee members present at time of recess: Representatives

Willis, Pool, Weltner, and Ashbrook.

)

CWliereupon, at 4 :20 p.m., Wednesday, October 27, 1965, the sub-

committee recessed, to reconvene at 10 a.m., Thursday, October 28,

1965.)



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN ORGANIZATIONS
IN THE UNITED STATES

Part 2

THURSDAY, OCTOBER 28, 1965

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington, D.C.
public hearings

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities

met, pursuant to recess, at 10:15 a.m. in the Caucus Room, Cannon
House Office Building, Washington, D.C, Hon. Edwin E. Willis

(chairman) presiding.

(Subcommittee members: Representatives Edwin E. Willis, of

Louisiana, chairman; Joe R. Pool, of Texas; Charles L. Weltner, of

Georgia ; John M. Ashbrook, of Ohio; and John H. Buchanan, Jr., of

Alabama.)
Subcommittee members present: Representatives Willis, Weltner,

Ashbrook, and Buchanan.
Committee member also present: Representative George F.

Senner, Jr., of Arizona.
Staff members present: Francis J. McNamara, director; William

Hitz, general counsel; Alfred M. Nittle, counsel; Donald T. Appell,

chief investigator ; and Philip R. Manuel, investigator.

The Chairman. The subcommittee will please come to order.

Mr. Appell, call the first witness.

Mr. Appell. Robert E. Scoggin.
The Chairman. Please raise your right hand, sir.

Do you solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help

you God ?

Mr. Scoggin. I do.

The Chairman. Proceed, Mr. Appell.

TESTIMONY OF ROBERT E. SCOGGIN, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Would you state your full name for the record, please,

Bir?

Mr. Scoggin. Robert E. Scoggin.
Mr. Appell. Would you spell your last name for the record, please,

sir?

Mr. Scogcin. S-c-o-g-g-i-n.

2101
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Mr. Appell. Are you appearing before the committee this morning
in accordance with a subpena served upon you at your residence, 818

Saxton Street, Spartanburg, South Carolina, at 12 :20 o'clock on the

11th day of October 1965 ?

Mr. ScoGGiN. lam.
Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. ScoGGiN. I am.
Mr. Appell. Will counsel please identify himself for the record?

Mr. Chalmers. I am Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law.

Room 501, First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Appell. Mr. Scoggin, when and where were you born ?

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel that my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Scoggin, I put it to you as a fact, and ask you

to affirm or deny the fact, that you were born on May 12, 1922, in

Polk County, North Carolina, and that at the time of your birth

your last name was spelled S-c-o-g-g-i-n-s.

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Scoggin, will you set forth your educational back-

ground ?

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or

deny the fact, that your education is that of elementary school.

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Will you give the committee your employment back-
ground ?

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or
deny the fact, that as a part of your employment background, you
served in the United States Navy from August 29, 1942, until October
17, 1945.

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or
deny the fact, that in addition to being Grand Dragon for the Realm
of South Carolina, you are self-employed as a plumbing and electrical

contractor.

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Scoggin, I put it to you as a fact, and ask you
to affirm or deny the fact, that you have acted as the exalted cyclops
of a Klavern located in Spartanburg, South Carolina, known as the

Twenty-One Club.
Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.
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Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or

deny the fact, that you are currently Grand Dragon of the Reahn of

South Carolina.

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Scoggin, under the condition of the subpena

served upon you, on October 11, 1965, you were commanded to

bring with you and to produce certain documents which were set

forth on the subpena, an attachment to the subpena, and which was
made a part of the subpena.

Part 1 reads:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the

organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,

United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as

United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Twenty-One Club, South
Carolina Rescue Service, Lodge 21, United Klans of America, Realm (state) of

South Carolina, in your possession, custody or control, or maintained by you or

available to you as Grand Dragon, South Carolina Rescue Service, Realm (state)

of South Carolina, and as an officer or employee of Twenty-One Club and/or
Lodge 21. United Klans of America, Realm (state) of South Carolina.

Under the terms of the subpena, I ask you to produce the documents
in your posession.

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all records as requested by this committee under subpena dated

October 11, 1965, for that information is not relevant and germane
to the subject under investigation and the same would not aid the

Congress in consideration of any valid remedial legislation, nor is

such inquiry within the scope of that authorized to be investigated

by Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress, by the House
Resolution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all

documents as demanded by the committee in its subpena dated

October 11, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so might
tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to

me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United
States of America.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I request that the witness be ordered

and directed to produce the documents called for in part 1 of the

attachment.
The Chairman. Mr. Chalmers, we have entered into the following

stipulation in previous instances: (1) Tliat the witness has been fur-

nished a copy of the chairman's opening statement of October 19,

1965, and that he is familiar with its contents; (2) that the directions

of the subpena to produce the documents called for are made to the

witness in the official representative capacity described in the subpena.

That stipulation is now entered into with reference to this witness?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. I am not sure whether you were in the audience

all along, Mr. Scoggin. I want to say to you that I am going to direct

you, order and direct you, to produce those documents, which carries

the meaning that the committee is in disagreement with your invoca-

tion of constitutional privileges and your failure to produce these

documents would, in our opinion, subject you to a contempt citation.
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With that statement, I now order and direct you to produce those

documents.
]\Ir. ScoGGiN. I respectfully decline to deliver the documents here-

tofore requested based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Scoggin, part 2 of the attachment which was made
a part of the subpena calls for you to produce

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda in your pos-

session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity

as Grand Dragon. South Carolina Rescue Service, Realm (state) of South Caro-

lina and as an officer or employee of Twenty-One Club, and/or Lodge 21, United
Klans of America, Realm (state) of South Carolina, of the United Klans of

America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws"
of said organization authorize and require to be maintained by you and any
other officer of said organization, the same being in your possession, custody or

control.

In accordance with the terms of the subpena, I ask you to produce

the documents called for in part 2.

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to deliver the documents here-

tofore requested based upon the grounds previously stated.

The Chairman. The stipulation will apply to this paragraph?
Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. I order and direct you to produce those docu-

ments.
Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to deliver the documents here-

tofore requested based upon the grounds previously stated.

(At this point Mr. Weltner left the hearing room.)

Mr. Appell. Mr. Scoggin, part 3 of the subpena calls for you to

produce:

Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, Form 1040,

[captioned] "U.S. Individual Income Tax Return," for the calendar years 1958
through 1964, filed by you as an individual taxpayer with the U.S. Treasury
Department, Internal Revenue Service.

I ask you to produce those documents called for in section 3.

Mr. ScoGGiisr. I respectfully decline to deliver the documents here-

tofore requested based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you have never filed an individual tax return.

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my riglits as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. Mr. Scoggin, in this instance the subpena refers to

an individual income tax return. The information indicates that you
did not file any. I wish to say that since this refers to your individual

income tax return, I will not order you to produce the documents and
I respect your right to invoke the fifth amendment.
This draws a distinction between my order a while ago and the

situation we are now facing here. In the first two paragraphs you
were ordered to produce documents in your possession having to do
with the organization. You have no right to invoke the fifth amend-
ment on that.

The reference to your individual income tax returns draws a dis-

tinction between our views with reference to your right to invoke the
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privileges of the Constitution in one case involving individucal affairs

and in the other involving your possession of documents concerning
your organization.

(At this point Mr. Weltner returned to the hearing room.)
Mr. Buchanan. Mr. Scoggin, is your failure to produce these rec-

ords, other than the income tax information which I understand you
have invoked the fifth amendment upon because you feel it might tend
to incriminate you to produce them—is your failure to produce these
other documents because your loyalty to the Ku Klux Klan exceeds
your loyalty to the United States, or, in fact, because you feel this

might tend to incriminate you ?

Mr. ScoGciN. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Buchanan. Is the Invisible Empire, in your mind, an empire
to which you owe greater allegiance than the United States?
Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

The Chairman. Proceed.
Mr. Appell. Mr. Scogg:in, I put it to you as a fact, and ask you

to affirm or deny the fact, that you have been a member of the Ku Klux
Klan organization since the year 1957.

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you a copy of an application for a Post Office

Box, 4144, Spartanburg, South Carolina, an application made by
K. E, Scoggin for the U.S. Klans, Inc., described on the application as

a fraternal organization, signed R. E. Scoggin, 12-29-58.
I put to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that you

were the applicant for this post office box.
("Witness confers with counsel.

)

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Scoggin Exhibit No. 1" appears on
p. 2106.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that in what was known as Spartanburg Unit No. 21 under
the U.S. Klans, which was under the leadership of Imperial Wizard
Eldon Edwards, that you were the EC of Unit 21, Spartansburg,
South Carolina.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact.

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

The Chairman. EC means exalted cyclops ?

Mr. Appell. Yes, sir.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact,

that within the organization known as the U.S. Klans you held the

position of grand titan. I ask you to affirm or deny the fact.

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact that within the organization

known as the U.S. Klans that you held the position of Grand Dragon
for the State of South Carolina. I ask you to affirm or deny the

fact.
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Robert Scoggin Exhibit No. 1
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Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or

deny the fact, that during the days of the U.S. Klans, during the
leadership of Eldon Edwards, that you knew A. W. Holman of

Columbia, South Carolina, to be the Imperial Klabee.
Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or

deny the fact, that as a result of a break between the U.S. Klan and
Mr. Holman, that he formed an organization known as the Chessmen.
Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or
deny the fact, that you Imew Robert M. Shelton, of Tuscaloosa,
Alabama, to be a Grand Dragon under the U.S. Klans.
Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.
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Mr. ArPELL. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or
deny the fact, that you knew that Robert M. Shelton was relieved
from liis office of Grand Dragon for the State of Alabama by Imperial
Wizard Eldon Edwards because he failed to make proper accounting
of funds received by him in his position of Grand Dragon for the
Realm of Alabama. I ask you to affirm or deny the fact.

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based
upon the gromids previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you knew as Grand Dragon of the U.S. Klans R. L.
Davidson of Macon, Georgia.
Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or
deny the fact, that after the death of Eldon Edwards in 1960, that
R. L. Davidson became the Imperial Wizard of the U.S. Klans.
Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask ^ou to affirm or
deny the fact, that with the Grand Dragon of Georgia, Mr. Davidson
broke away from the U.S. Klans and formed an organization which
was chartered in the name of the Invisible Empire, United Klans,
Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., chartered in the State
of Georgia.
Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or
deny the fact, that it is under that charter that the organization is

operating today as United Klans of America.
Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that between February of 1961, when the United Klans was
incorporated, and July 8, 1961, there were merged together the
United Klans and the Alabama Knights of the Ku Klux Klan then
headed by Grand Wizard Shelton.
Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell, I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that the organizational meeting following the merger of these

two organizations was held on July 8, 1961, in Atlanta, Georgia.
Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that there were some 500 Klansmen from seven Southern
States present at the meeting at the Indian Springs for the purpose of
consummating the formal structure of this new organization.

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that when Mr. Shelton appeared at that meeting that he came
accompanied by an eight-man security squad dressed in white shirts,
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red ties, khaki par<atroop pants, white belts, black boots. Marine-like
helmets, with a bayonet hooked to the left side of each belt.

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to afRmi or deny
the fact, that it was at this organization where dues to the imperial
office at the rate of 25 cents per member were fixed to be paid to the
imperial office and that this money was to pay the salary and expenses
of Imperial Wizard Shelton,

Mr. Scx)GGiN. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that at that organizational meeting you were elected the
Imperial Kladd of the United Klans of America, Knights of the

Ku Klux Klan.
Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that the dues remained, the dues to the imperial level re-

mained, as 25 cents a month until an amendment to the Constitution

and Laws adopted at a klonvokation in Birmingham, Alabama, in

1964, when it was raised to 50 cents per member,
Mr. ScoGGiN. I decline to answer that question based upon the

grounds previously stated.

The Chairman. And that 50 cents per member was to be remitted
by every member within the Invisible Empire embracing a number
of States presided over by Imperial Wizard Robert M. Shelton; is

that correct ?

Mr. Appell. That is right, sir. However, Mr. Chairman, our files

reflect that, as we noted in the record already, the close vote by which
this increased assessment was carried at the klonvokation, that many
Klaverns did not start complying with the additional increase until

sometime in March or April 1965 even though the constitution was
amended in September 1964.

I put it to you as a fact that at that organizational meeting held
July 8, 1961, that Robert M. Shelton was elected without opposition
as the Imperial Wizard ; I ask you to affirm or deny the fact.

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that he has held that office since without opposition.

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that Robert L. Thompson was elected at that organizational
meeting in July 1961 as the Imperial Klaliff, or vice president.

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact

The Chairman. If you have a nimiber of them, embody all of them
in one question and just read slowly.

Mr. Appell. All right.
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I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that
Robert Bing, Sr., of Jonesboro, Georgia, was elected Imperial
Klokard; that Eobert A. Creel, of Bessemer, Alabama, was elected
Imperial Khidd; that Alvin Sisk, of Bessemer, Alabama, was elected
Imperial Kligrapp; that Fredrick Smith, of Tuscaloosa, was elected
Imperial Klabee; that Billy Henderson was elected Imperial Klexter;
and that Dr. Pedigo, of Tennessee, was elected Imperial Night-Hawk.

I ask you to affirm or deny the fact.

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or
deny the fact, that the Robert Creel, elected to the position of Imperial
Kludd, is now Grand Dragon for the Realm of Alabama.
Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Buchanan. Mr. Appell, was this meeting booked in the name
of the Ku Klux Klan to which you referred? Is that how they
booked the facilities, in the name of the Ku Klux Klan ?

Mr. Appell. As to that founding meeting in 1961, Mr. Buchanan,
we do not know how they booked that one.

Mr. Scoggin, did you attend the klonvokation held in Birmingham,
Alabama, on September 5 and 6 of 1964 at the Dinkler-Tutwiler
Hotel?
Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you attend a klonvokation held, at the same hotel

in February of 1964?
Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you a copy of a hotel registration card of the
Dinkler-Tutwiler Hotel, Birmingham, Alabama, signed "Mr. and Mrs.
R. E. Scoggin" ; firm represented : "Alabama Rescue Service."

I hand you a copy of this card and put it to you as a fact, and ask
you to affirm or deny the fact, that you signed that card when you
registered at the hotel on February 8, 1964.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Scoggin Exhibit No. 2." Previously
marked "Robert Shelton Exhibit No. 15-E." See p. 1653.)

Mr. Appell. I hand you two documents. One is a request of the
hotel, advance request for a reservation, on a printed card by the
hotel, which says, "I will be attending the convention of the Ala-
bama Rescue Service." It is signed "Mr. and Mrs. R. E. Scoggin,"
818 Saxon Avenue, Spartanburg, South Carolina, and I show you a
copy of the actual registration executed at the time you registered

into the hotel.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that
the information contained on the request for registration and the regis-

tration card itself is fact.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.



2110 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

(Documents marked ''Robert Scoggin Exhibits Nos. 3-A and 3-B,"
respectively, and retained in committee files.)

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affinn or

deny the fact, that at the klonvokation on February 8 and d, 1964,

that Robert Thompson, who was elected Klaliff in 1961, was again
reelected to tlie office of Imperial Klaliff,or vice presndent ; that W. O.
Perkins was elected Imperial Kligrapp, or secretary; that Fredrick

G. Smith, who was also elected in 1961, was again elected to the office

of Imperial Klabee, or treasurer.

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that the klonvokation which was held on September 5 and
6 at the same hotel, also in the name of the Alabama Rescue Service,

they elected the following officers : Imperial Wizard, Robert Shelton,

without opposition ; as the Imperial Klokard, Robert Collins ; as the

Imperial Kludd, Reverend George Dorsett; as the Imperial Kladd,
Robert Hudgins, of Raleigh, North Carolina ; as the Imperial Klarogo,
Walter Brown, of Sumter, South Carolina ; as the Imperial Klexter,

Robert Korman, of Miami, Florida; and as the Imperial Night-Hawk,
Dr. Pedigo, who was elected to that similar position at the founding
convention in 1961.

I ask you to affirm or deny the fact.

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that J. L. Brown, a member of your Klavern, served on the
nominating committee.
Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. We had earlier mentioned that it was at this klonvo-
kation that the assessment to the imperial was increased. I put it to

you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that the vote on
that issue was carried by a vote of 163 for, and 144 against.

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

The Chairman. How did you vote ?

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Scoggin, it was announced at that klonvokation
that the minutes of the klonvokation were to be distributed to each
realm so that the Grand Dragons could have copies of the proceedings.
Did you receive proceedings of that klonvokation ?

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you still have them in your possession?
Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Scoggin, the committee's in\estigation estab-
lishes that tlie United Klans of America uses the opportunities of its

public rallies to assemble its Grand Dragons together for the purpose
of discussing items of common interest to the United Klans of America.
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AVere you suininoiied to Tuscaloosa, Alabama, a few days after I

interviewed Imperial Wizard Shelton to discuss what procedure you
people would follow in the course of the committee's inquiry into the

United Klans of America ?

IMr. ScoGGiN. I resi^ectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. On November 21, 1964, did you attend a rally and
meeting of Grand Dragons and stay at the Capri Motel, Jacksonville,

Florida?
Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Yesterday it was identified in the record that the

grand kleagle, or organizer, for South Carolina, was Theodore Boyce
Speires.^ Does he hold that position ?

Mr. ScoGGiN, I resjiectfully decline to answer tliat question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you a copy of a registration at the Capri
Motel, November 21, 1964, executed by R. E. Scoggin. It shows
that accompanying you was Boyce "Speires*' ^ and wife. I hand you
this card and put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that the information contained on this registration card, a

copy of Avhich I hand you, is factual.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Scoggin Exhibit No. 4" follows:)

Robert Scoggin Exhibit No. 4

N? 12605
Welcome All vofuoblM

mutt be deposited

in the office

fofe—otherwise

we ore not

HOV 2 1 mc ^'**^ ^^ South's Largest and Finest Mouh responsible for

any lou.

^^ ^ »oe«
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^^-4-i^'^-
CHECK OUT TIME

for #Ac Besf in Food

CiPR! HOTEL RESTAURyT
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1 Correct spelling "Spires".
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Mr. Appell. Mr. Scoggin, were you aware of the fact when you
w^ere there in November 1964, that there had been a bombing of a

residence of a Negro family by the name of Godfrey in Jacksonville,

Florida, in February ?

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. One of the persons arrested in connection with that

bombing was named Rosecrans,^ and he confessed to the fact that he
and some others had conspired to bomb this residence because the

young Godfrey boy was the first Negro to attend public schools there

and was attending school as a result of a court order.

During the time that you were staying at the Capri Motel, did you
participate in discussions with respect to Rosecrans?
Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that some of the coconspirators in that case who were not

affiliated with the United Klans of America, but with tlie United Flor-

ida Ku Klux Klan, met with the leadership of the United Klans of

America at the Capri Motel.
Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask 3'ou to affirm or deny
the fact, that a part of the discussion that involved Rosecrans was
how to get him out of jail and, thereby, take care of him after you got
liim out because he gave a confession. .

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based
upon grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that Robert Creel, the Grand Dragon of Alabama, became
so intoxicated at 8 o'clock in the morning on November 22, 1964, he
wanted to go into the city and shoot his way into a restaurant in order
to get some breakfast.

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you people had to subdue him in order to keep him from
carrying out his threat.

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Scoggin, did you attend a rally or a meeting of
Klan leaders on May 15-16, 1965, in Natchez, Mississippi ?

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you did attend, that you registered at the Eola Hotel,
and that you were accompanied by W. S. Cox, an official of the United
Klans of America, Realm of South Carolina.

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

1 William S. Rosecrans.
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Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that also registered there at the same time was Robert M.
Shehon, tlie Imperial Wizard; Calvin Craig, the Grand Dragon for

Georgia; Eaymond E. Anderson, the Grand Dragon of Tennessee;

Robert M. Creel, the Grand Dragon of Alabama ; Don Cothran, the

Grand Dragon of Florida, together with other United Klans of

America officials throughout the Invisible Empire.
I ask you to affirm or deny the fact.

Mr. ScoGGix. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Scoggin, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that the United Klans of America, also known
as the South Carolina Rescue Service, is not chartered to do business

in the State of South Carolina.

I ask you to affirm or deny the fact

.

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

The Chairmax. Does the law of South Carolina require regis-

tration?

Mr. Appell. To my understanding it does, sir, by a foreign

corporation.

Mr. Scoggin, I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that there was elected to your grand board as the Grand Kla-
liff, Younger Newton, of Columbia, South Carolina ; as grand klokard,
James O. Davis, of Sumter, South Carolina; as grand kludd, Wilburn
Samuel Cox, of Hemingway, South Carolina; as grand kligrapp,

Robert Nix, of Spartariburg, South Carolina; as grand klabee, Charles
E. Maddox, of Camden, South Carolina; as ^rand kladd, William
"Bill" Bullock, of West Columbia, South Carolina ; as grand klarogo,

Carlyle Lewis, Jr., of Sumter, South Carolina ; as grand klexter, E. D.
Huston, of Whitney, South Carolina; as grand night-hawk, Steve
Broadway, of Camden, South Carolina; as klokann chief, Wilburn
Esters Cox, of Hemingway, South Carolina; as grand kleagle,

Theodore Boyce Spires, of Pocalla Springs, South Carolina.

The Chairman. Do you have the date of the meeting ?

Mr. Appell. I do not have the date, Mr. Chairman.
I ask you to affirm or deny the fact.

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Scoggin, I hand you a reproduction of a news-
paper clipping which is datecl September 27, 1965, the Rock Hill, South
Carolina, Heralds which contains a photograph of a man in a Klan
robe identified in the photograph as Steve Sloan ; identified in the story

as an organizer for the Realm of South Carolina.

I ask you if this identity of Sloan is factual ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Scoggin Exhibit No. 5" and retained

in committee files.)



2114 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

The Chairman. Mr. Reporter, you will insert the documents into

the record at all times in the order that they were commented upon
and/or exhibited to the witness.

Mr. Appell. Mr. Scoggin, in St. Augustine, Florida, in the summer
of 1964, one of the principal rabble-rousers for the violence that

occurred there, was a man who is at times referred to as Reverend but
is known as Connie Lynch.
Do you know Connie Lynch?
Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you did know Connie Lynch as a Klansman.
Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that on a personal invitation from you, Connie Lynch spoke

at a rally in Spartanburg, South Carolina, on August 17, 1963.

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that speaking on the same platform with Connie Lynch was
Imperial Wizard Shelton; the Grand Dragon of Georgia, Calvin

Craig; the Grand Dragon of North Carolina, James R. Jones; and
yourself, introduced as Grand Dragon of South Carolina.

Mr. ScoGGiN. I respectfully declme to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. "Wlien I interviewed Mr. Shelton on April 14, 1965, he
identified you to me as the Grand Dragon of the Realm of South
Carolina.

Was the information that Mr. Shelton gave me in an interview on
April 14, 1965, factual?

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Shelton also advised that Connie Lynch was a

a man who would never appear on a United Klans of America
platform.

In light of what I read to you, is that information factual?

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Scoggin, 1 earlier mentioned the elections on July

8, 1961, and the election of Alvin Sisk as the Imperial Kligrapp or

secretary.

Did you accompany Sisk in an airplane ride which had scheduled

as its final destination Washington, D.C., which crashed, and as a

result of w^liich Alvin Sisk died?
Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based

iipon the gromids previously stated.

(At this point Mr. Weltner left the hearing room.)
Mr. Appell. I have an article which appeared in the Greenville^

South Carolina, Neios, of 8-28-63, which contains as part of the story

a photograph of Imperial Wizard Shelton in a hospital bed. It looks

like he might have had a broken wrist as a result of the accident.
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This states that Alviii Sisk, the pilot, died as a result of injuries sus-

tained; that the other three passengers were identified as Fredrick
Smith, Bob Scoggin, and Imperial Wizard Shelton.

I ask you if the story Is factual ?

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Eobert Scoggin Exhibit No. 6" follows:)

Robert Scoggin Exhibit No. 6

[Greenville (S.C.) News, August 28, 1963]

PAGE EIGHT

Klan Leader Hurt

SENECA—Imperial Grand Wizard and Grand Dragon Robert M.

Sheltoo of the Alabama Ku Klux Klan, who got a broken arm and

other minor injuries in a plane crash near here Monday, is shown

In Oconee Memorial Hospital here. Stielton and a companion,

Frederick G. Smith, left the hospital Tuesday morning.

59-222 O—67—pt. 2- -11
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Robert Scoggin Exhibit No. 6—Continued

Won't Continue To Washington

Klansman To Go
To Pilot's Rites
By DOUGLAS MAULDIN

News Staff Writer

WALHALLA — A top-ranking

Alabama Ku Klux Klan leader,

Injured in a plane crash near

here Monday, was discharged

from a hospital Tuesday morn-
ing and announced he would not

continue to his original destina-

tion, Washington. D. C. where

a civil rights march is sched-

uled Wednesday.

Instead. Robert M. Shelton, im-

perial grand wizard and grand

dragon of the Alabama Ku Klux
Klan, said he would go to Madi-
sonville. Ky., for funeral services

of Alvin D. Sisi<, pilot of the ill-

fated craft.

Sisk. 350 -pound n.nn who
escaped barely alive early Mon-
day afternoon with .Shelton and
Frederick G. Smith, all of Tusca-

loosa. Al.'i . died in Oconee Me-
morial Hospita' in Sonera at .3:1.5

«> iT> Tiiocrtav

Shelton and Smith, who had
lesser injuries, polled the pilot

from the wreckage.
Oconee County Coroner Floyd

Owens said Sisk's death was
caused by head and chest in-

jtiries.

The single engined plane, prob-
ing for a break in dense fogi
cloaking the mountainous areaj
at the time, smashed into trees

on Medlin Mountain 25 miles
north of Walhalla.

Coroner Owens empaneled a
jury but said he did not know
whether an inquest would be
necessary.

Davenport Funeral Home of
Walhalla shipped Sisk's body to
his mother's home in Madison-
ville, according to hospital auth-
orities.

EN ROUTE TO SPAKTAJ^JBURG
\Vhen the Cossn* SkylaiM crack-

ed up about 1:30 RJn. 78 yards off
U. S. High\*ey 107,' <^e three men
were en rov>r to' Spartanburg,
where they "laid, ilwy were to

pick up a fourth passenger. Iden-

tified as Bojj g^ogfijgg^ active

with Piedmont area Klan affairs.

Accompanied by Scoggins, Shel-

ton and Smith appeared at Sheriff

D. H. (Buck) Crenshaw's office

!
early Tuesday afternoon. They

I

talked with the sheriff and the

I

coroner and indicated they would
jbe glad to a.ssist in any way pcs-

;sible with investigation of the
j crash.

j
They said their immediate con-

jCern was with the family of the
dead pilot and they planned to

1
attend his funeral services

I Coroner Owens said Shelton

1 and Smith blamed a faulty alti-

j
meter with the accident. They

I

said Sisk had dropped the light

j

craft down from 11.000 feet to

I

4,500 feet searchinc; for an open-
ing in the fog when they sud-
denly hit the trees, 40 rainuto*

out of Chattanooga. Tenn., (heir

last refueling stop.

The pilot wa.< apparent I v un
aware of the highway's presence,
as visibility at ground level Mon-
day afternoon was extremely
limited. The plane skimmed over
the road by about 100 feet be-
fore "sficing a path 15 yards wide
into the trees.

Investigators of the Federal
Aviation Agency and the S. C.
[Aeronautics Commis.sion came to
:the scene Tuesday to determine

j

officially why the plane fell.

I
The roped-off wreckage in a

I

clump of trees wa.s under guard

I

by Civil Defense auxiliary police
and Sheriff Crenshaw's deputies

jail night.

"BUSINE.SS TRIP"
Shelton nor Scoggins would re-

veal the purpose of the Washing-
ton trip, except to say it was a
"business trip."

Scoggins, a Spartanburg plumb-
er, indicated he would continue
on to the Capital City, however.

.Sheriff Crenshaw said about 75
Ku Klux Klan pamphlets were in
the plane's wreckage.
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Mr. Appell. It seems that, according to the story, Mr. Shelton was
hospitalized onl^ for 2 days.

Did you receive any compensation as a result of being involved in

this plane crash ?

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr, Appell. What insurance company made settlement of any filed

by you or Mr. Shelton ?

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Scoggm, I hand you a clipping from the Rock
Hill, South Carolina, Herald^ of September 2, 1965, which reads

:

A Klan rally cancelled last month has been reset for Sunday at 5 :00 p.m. on
the Hollis Lakes Road between new and old Highway 5 ; William Duncan, who
identified himself as the Kleagle, told the Herald today.

He said that Bob Scoggin of Spartanburg, state Klan leader, would speak and
that a cross would be burned.

Is the identity of William Duncan as kleagle or organizer factual ?

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grcimds previously stated.

(Document marked "Robert Scoggin Exhibit No. 7" and retained in

committee files.)

Mr. Appell. Mr. Scoggin, we, in interrogating Imperial Kludd or

Chaplain Dorsett yesterday brought out that many statements, deroga-

tory statements were made by Imperial Kludd Dorsett against police

officials in various States where he has been used by the United Klans
of America to make pitches for funds.

Is this a common practice among Klansmen, to tear down the char-

acter of people that disagree with the Klan ?

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. The Florence, South Carolina, News, of April 5, 1965,

reporting on a rally held at Hemingway, South Carolina, quotes you,

because the mayor of Hemingway opposed the rally, and as a result of

some statements of characterization that he made about the Klan,

as saying that you said during a part of your speech, "the mayor of

Hemingway is an unadulterated liar."

Does the newspaper quote you factually ?

Mr. Scoggin. I resjDectfuUy decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Scoggin Exhibit No. 8*' and retained in

committee files.)

Mr. xVppell. The Charleston, South Carolina, News and Courier,

of April 3, reports on a rally which followed a condemnation of

the Klan by Governor Russell, of South Carolina. The newspaper

reports

:

Gov. Russell's suggestion that Imperial Wizard Shelton could serve no useful

purpose in coming to South Carolina for a Hemingway rally drew sharp criticism

from Scoggin.
Scoggin pictured Shelton as "a greater patriot than the governor" and said he

would be in Hemingway to introduce the imperial wizard.

Does the newspaper quote you factually ?

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.
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Mr. Appell. The newspaper further quotes you as saying, and I

quote from a paragraph in the article

:

Scoggin, 42-year-old Spartanburg plumbing and heating contractor, declared
flatly, "We do have membership in law enforcement agencies in South Carolina."

Are you quoted, factually ?

Mr. ScoGGiN". I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously st ated.

Mr. Appell. I ask you for the identity of any members in a law
enforcement agency that you have in South Carolina.

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. The newspaper further quotes you as saying, "He"

—

referring to Scoggin—"said the KKK has 'active lodges' in 31 of South
Carolina's 46 counties including Charleston County."
Were you quoted factually ?

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert. Scoggin Exhibit No. 9" appears on

p. 2119.)

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that if you made that statement it was not factual.

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Scoggin, The State and The Columbia Record^ of

Columbia, South Carolina, in an issue of June 20, 1965, contains a

photo of 75 Klansmen standing on the capitol steps and refers to a

rally that was held later.

The story reports on rough treatment given members of the press

because they did not follow the accepted procedure when attending a

rally.

Is freedom of the press denied to the press by the Knights of the Ku
Klux Klan, United Klans of America ?

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Scoggin Exhibit No. 10"' and retained
in committee files.)

Mr. Appell. At that rally, did the Reverend or did George Dorsett
make a pitch for funds?
Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. "Was the shill method of asking people to contribute
money by having people, Klansmen, walk ujd as strawmen in order to

get other people to follow them when donations of $100, $50, $25, or

$10, were asked for from the crowd?
Mr. Scoggin. I decline to answer that question based upon the

grounds previously stated.

Mr. Appell. It was reported that there was $350 collected but in-

formation in the committee's possession is tliat the sum was closer

to $500.

What was the amount collected at that rally?
Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.
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Robert Scoggin Exhibit No. 9

[Charleston, S.C., News and Courier. April 3, 19(i5]

Hemingway SharplyRebuffs

Scheduled Meeting Of Klan
By LEVfiRNE M. PROSSER

Staff Reporter

HEMINGWAY — The Ku^ handful of »-ea residcnUs"' serve no useful purpose in com-

Klux Klan and its leaders yes-': known to be Klan j^ympatnizers !?^ ^" ^""'^
,?™J'"\ KJ

the rally. Scoggin pictured Shelton as

A poll by the News and Cour- - "a greater patriot than the gov-

ier of 35 persons representing <^rnor" and said he would be

all walks of Hemingway life. :!L:'.t^„',"«I.l>:io
^"^'""^"^^ '^^

terday were told in blunt lan-

guage by a solid front of civic,' .7" '"X"
govemroental and business^

^'

leadership that "decent peoplel

of Hemingway" are "unalter-j

ably opposed" to the hooded]

society's cross-burning and rally'

scheduled near here tonight.

Mayor L. Durward Lewis — , .

.

. i lm
backed by organizations repre-j f<"* "'s opposition to ihe Klaa

senting more than 95 per centj Of the 35, only one expn^seti

of the small tobacco-textile
i qualified support lor the Klah.

town's population -- called on|
^^jj^^ insisting he wasn't a merft-

, ., ,
imperial wizard,

yesierdav shewed M^ivor Lewis r^ ^ , , , , j ,^ Federal, state, countv and lo-

apparently ha.s wide support icai law enforcement officers are

expected to keep a close eye on

toniphi's activity by the Klan

and its 'iadies Auxiliary
"

SLED agents, state highway
patrolmen and the Williams-

burg County sheriff's office will

keep a lookout for possible van-

ber of the Klan, he said he 'wel-
area residents to boycott talks!

by national Imperial Wizardi ^ ^ „ . , .

Rpbert Shelton of Tuscaloosa,^ ^-^m^d the rally -not because

Ala., 'slate 'Grand Dragon Rob-, 'i'" ^ '^'a" I'^^'^r ^"^ '^^^ \j^ dalism and law breakers

ert Scoggin of Spartanburg anS' a (President) Johnson hater.

other KKK leaders. An elderly lady said .she

Strong oppositiMi to the rally would pray for a cloudburst to

and KKK recruiting drive was wash out the rally" and "wash

expressed in a joint telegram 'ip the dirty Klan" in spite of

Wliiie the F'BI would not com-

ment on what action it would

take in connection with to-

night's rally, it is known agents

of the agency have been inves-

tigating Klian activity here for
Pear record rainfall during

the past few days here.

A small group of area white .the past three weeks.

'ligh school student? early yes- \ Grand Dragon' Scoggin

terday [xisted an estimated 40

anti-klan signs throughout the

.Johnsonville - Hemingwav - In-

diantown sections in protest to

sent to President Johnson, U. S

Sens. Olin D. Johnston and

Strom Thurmond. Rep. John L.

McMillan and Gov. Donald S.

Russell.

The protest to the selection of

a site near Hemingway for the

KKK's first South Carolina meet-

ing of the year was signed byl t^>c '"'''">'

the local Junior Chamber of] One sign near Johnson-

Commerce, Civitan Club. Amer-ville read "Stamp out

ican Legion, the Hemingway! Boll Weevils. Toba^-co Worms

City Council and the Williams-; and the KKK. Almost identical

burg County Industrial Develop-' signs reading "KKK, Decent

ment Board and legislative dele- P«>ple Don t Want \ou Here

ggjjjjp
vas posted near the Rehobeth

comb^^^r em'phali^^i^"d on the Hemingway city lim^ made his comment bv telephon

•

its sign on the Crook s CrosS-|

road highway.

Mayor Lewis' statement fol-

lowed an earlier protest to thej

Klan gathering by Gov. Russell'

•'.nd members of the Williams-)

burg County delegation.

'' Gov. Russell's suggestion that
J white citizens

Imperial Wizard Shelton could

tonight's meeting of \Mge& 15|

and 19 of the United Klans of|

the Ku Klux Klan near Ard's

Crossroads "could serve no use-j

ful purpose."

"We do not welcome the Man
or any other extreme group,"

Mayor Lewis continued.

Mayor Lewis said "only a

en-

route to tonight's rally, said last

night members of some law en-

forcement agencies in the state

belong ti) the KKK.

Scoggin, 42 - year - old Spar-

tanburg pUimbing and heating

contractnr. declared flatly, "We
do have membership in law en-

forcement agencies in South

Carolina"

Scoggin de'lmed to say which

law entorcement agencies He

He .said the KKK has "active

lodges' in .il of South Carolina's

46 counties inr lading Charlestott,

County. J

Scoggin declared that the ral-l

ly will be open to the public

"and we welcome them (SLED
and the FBri along with other
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Mr. Appell. What was the distribution of the funds collected at

that rally ?

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Scoggin, the Columbia, Soutli Carolina, State^

in its issue of April 7, 1965, reports on a story of a Negro who was
taken from a jail cell and beaten. The newspaper quotes you as

saying: "I'm positive it was not any of our United Klan boys"; that

you were going to conduct an investigation ; and "If we find that it

was, I'll state that the due process of law should prevail."

I would like to ask you, did you conduct an investigation as you
promised ?

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Scoggin Exhibit No. 11" and retained

in committee files.)

(At this point Mr. Weltner returned to the hearing room.)
Mr. Appell. Was it as a result of an investigation conducted by your

Klan Bureau of Investigation which brought about the arrest of L.

Cornell Wise and Philip Plamkin, a member of the Prosperity, South
Carolina, police force, who was not on duty the night he and Wise
allegedly took the Negro from his cell ?

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(At this point Mr. Ashbrook left the hearing room.)
Mr. Appell. As a matter of fact, this arrest came as a result of

police investigation and not as a result of any investigation by the
Klan ; is that not correct ?

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Appell. Mr. Scoggin, the Savannah, Georgia, Press of Septem-
ber 7, 1965, carried a story on the rally lield at Chester, South Caro-
lina. To be exact, it was 5 miles east of Chester on State Highway
97. It identified among the speakers Robert Scoggin, Grand Dragon,
and Younger Newton, of Columbia, the State Klan's Grand Klaliff.

Is the report of the newspaper factual ?

Mr. Scoggin. I resfjectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Scoggin Exhibit No. 12" and retained
in committee files.)

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that Mr. Younger Newton, the Grand Klaliff, or vice presi-
dent, of the Realm of South Carolina, oi)erates the Heritage Garment
Works, which manufactures Klan robes and other paraphernalia.
Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do membere of the United Klans of America in South
Carolina and Georgia purchase robes from Heritage Garment Works?
Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer tliat question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do any profits from the manufacture and sale of these
robes accrue to anyone other than the Heritage Garment Works ?
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Mr. ScoGGix. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. ArPELL. Did you attend a rally in Salisbury, North Carolina,

on August 8, 1964?
Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

yiv. ArrELL. Mr. Scoggin, I show you a reproduction of a photo-

graph that appeared in the Charlotte Observer of Sunday, August
30, 1964, and I ask you if you are the individual identified in the cap-

tion as "Robert Scoggins,*' Grand Dragon, South Carolina, pictured

along with Fred Lee Wilson, the grand klabee, or treasurer, of North
Carolina, and J., it says here, Eobert Jones, though it is Robertson

Jones, Grand Dragon for the State of North Carolina?

(Document handed to witness.)

(Witness confers with counsel.)

Mr. ScoGGix. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Scoggin Exhibit No. 13." Original

photograph previously marked "Fred Wilsou Exhibit No. 7.")

Mr. ArpELL. Mr. Scoggin, do you know Dan Burros ^ Avho is the

Grand Dragon or grand kleagle for the State of New York?
Mr, Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you met with Dan Burros, who traveled from New York
to Hemingway, South Carolina, to meet with you oyer the week-end
of September 17-19, 1965.

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. According to the Richmond, Virginia, Times-Dispatch,

of July 25, 1965, a story datelined Raleigh, North Carolina, July 24,

you are quoted as saying that, "There is nothing wrong with this or-

ganization," referring to the United Klaus of Amenca, Knights of the

Ku Klux Klan, "let them investigate.*'

Was that a truthful statement, Mr. Scoggin ?

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Scoggin P^xhibit No. 14" appears on

pp. 2122 and 2123.)

Mr. Appell. Mr. Scoggin, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that until a slight increase in membership
within the past month or 2 that your Klavern in Spartanburg, South
Carolina, has not consisted of more than 25 men.
Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

uix)n the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that in February of 1965, discussing the lack of organization

of the United Klans of America in South Carolina, that you reported

that you purposely were keeping this organization on a low ebb be-

cause you wanted to maintain it small, under strict discipline, with a

view to going underground if liecessary

.

1 Committed suicide, Oct. 31, 1965.
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Robert Scoggin Exhibit No. 14

[Richmond, Va., Times-Dispatch, ]\i\y 25, 1965]

KKKIs Striving

foran Image of
Respectahility

RALEIC,

Mux K1nn .i^fii

of an <\npri-'. ;,ul>iiii..hilf

iirirked in a N'onh Cn'olina

cow pasture, and prf'dicttKi

;

• r5y 1968 wo will Iw one of

the most powerful voting blo«s

in tfic nation."

Ro
\)fif^

Shr lton. a fr.Hil-Iook-

ing - man"
"lynTrf Tuscaloosa.

Ala., .idded, "We arc not fin

organization o( bi^oLs. We are

not haternonjfrs We don't

wfar mH.'^ks. \V(> aiT not afraid

to .show oursclvos. We will

show onrseivrc of'en — at the

poll-s."

The Grand DraRon "f tli'-

North Carolina Klan sto«x1 on

a platform in ;t cornfield and

said. "Tw civil rights gmups
often throw thoso nonviolent

bricks and usr those nonvio-

lf»nt lead pip«"^. but it is the

KKK thnt ;•<'< &r b,-id puh-

licity.
•

ROIi*;,ftJ. JIONKS of Granite

Quarry, N. i(*'.""aiWed. "Ijonk

at that irr>nv "^ Klansmen
there in the white robes T!iey

are not dir uneducated lod-

necks of vvhich \ou rear! so

luudi ;itHrtit One owns a

i:r<H-ery store, another « Ixidy

^li'>[i, Thev uri' resp«'ctable

•iiotuber>; of the community
"

Tlie Grand Drau<tn of the

South (';M^i|ina Klan said.

"Wf re i,'oin;4 to fi^;ht to the

deatii for the white race in

every WMV ll>:il i'^ lionnrjihlo."

Then Hob_ Si-og^in of Spar-

tanburg; addf•'1**''^wr^ Is noih-

inc wron^i u:h this organi/a-

•ion. let ihfm mvestiEate."

The K'l Klux Klan, faced

with a letli-rai Investigation

ami dr'ermmt'd to tx-rome an

influen'ii 1 j>olitirn1 sf-g.-nent of

AP Wircpholo

RolKTt Shelton

Imperial VVi/m-d

:.itjon, Is aitemptinc to

.
: r forevi- -ts inia^je as a

I. .-. ' rider \n fl'Twinjj white

) ,\m'>. armed «i h a whi[» and
^ biirnliii; fross

THE KI^N LFADKHS pub-

lii-aily attack anv form of vio-

lence A klansmnn accused
of an nulomobilf liombinK in

the North Carolina community
of New Bern was ousted fr-im

the organization and openly

criticized at a KKK meeting
for his actions.

A form^'r Klansman who
had served a pns..n term was
asked to leave the .site of a

KKK rally been use "you tn-

dungpr tht image of the

Klan."

The KKK want.* the ftmall

busmess man the white and
the blue collar workers.

Klan MT^etings now are open

to the publi'-. wher*" once they

were in the shadows of

secrecy.

NEWSMEN AND photo-

graphers are welcomed, al-

t>iough e-^rorted at ail times

hy steel-helmeted security

traards. the police and protfr-

t:ve arm of ihc Klan.
T»^'^ security puard. vvitii ll^

gray-hloe uniforms and para-

trooper jump tiof )>,!. serves a

flual pui^m-se for the newsmen.
They protect them fn>m any

assault by overzealous Klan
su|i(>'>rtcrs who quesiion the

fairness of the pres.s, and pix>-

hibif pi -tun's ofan>x>n« In the

crowd who objects.

The Kl;m leaders still give

members the right to anonym-
i'y-

A Klansman once said,

".Sign up. No one will eve

know if that's the way you
want it

"

llie KKK makes no bones

at>)Ut i;s principal purjvisc

separation of the races, the

while :i|iail horn the black.

IN KKCENT MONTHS, as

the Klan Increa.sed the tempo
of its rallies and the search

for money and members, ver-i

l>al attacks against the ,Tcws

and the Catholics have all but

disappeared.

The Negro is th«> target.

Negro demons- rrat ions are

pointed to as Un\ breaking ac-

. lions, jgoing unpunished.
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Robert Scoggin Exhibit No. 14—Continued

' A sharp line is ilrav\n h\

the Klan hotvwnn the white

man who aids Xhr fix il ri^^hts

nio\t'mpnt and \Uc one who
does not. V
A KJan.sman '•.lid oncp in

privacy, "TIip K1\K is nn land

for the homo.sp\Linl nv '.ho

Communist. Lot ihr .\"gro

ha\e them. \\> want the man
with the clean 'ihii-t and shoes.

If they are heatn:ks. I't rhem
join the civil riRhts m-x- -

mrnv"

TIIK KKK ro^lizfs .: i- ( ;-

posed bv m.iny intlu»^nii>il :•-

lii:iM',K leari'Ts and thus has
launched .t series of slinging

..ttaoks agaiast the National

("'iim-il '.f Churches.
The council Is accused re-

peatedly of failing under the
influent 1' of Communist teach-

ings.

The K'lan takes no party
lines, although vicious slurs

are aimed at President John-
.son and especially Vice Presi-

dent Humphrey.

T'lc denunciation of the Vice
Pfe-^rJent. who always is re-

ferrt-(l to as "Hen-House Hum-
phnv." brings the loudest ap-
plau>;c at any KKK rally.

The rallies combine segre-

Kati'-n and the Holv Bible.

rhc\ are part se^ireRation.

part reiigion.

At Klin meetingrs, he they

In .1 (oinfield, a cow pasture,

or a canebrake, liquor is for-

bidden.

AT I.KAST TA%0, often

tlsrce, mimsiers speak, talking

in the fire and brimstone tone

"1 the old tent revivals.

All Kl in rallies end with the

Hi -Minir of a giant cross, often

•n to 70 feet tall.

ii;- i;:jh!s are off. the

torches lit, and the Klansmen
parade single file around the

cross Suddenly, the torches

are tossed forward and the

cross, wrappe<d in burlap hags
which have been soaked in

kerosene, erupts in flames.

For several hours after the

rallies end the flames, casting

eerie shadows, can be seen

for miles.

To accentuate its desire for

new members, the Klan has
staged, In recent months,
many street walks in cities.

towns and country crossroads

Robed Klansmen, escorted

by security guards, and fol-

lowing the flags of the United*

States and the Confederacy,

walk silently down the main
streets.

THEY ARE ORDERED hy
letders to be silent and peace-

ful.

As Grand Dragon Jones

once said to his Klansmen,
"Don't say a word to any of*

the burr-heads (Nesjroes) it

this town, just let them kno\#

we are here."

The Klan also is trying to

erase its image as a Southern

organization. It is attempting

to e.stfihlish branches throuc;h

out the nation, especially in

the northeastern and far wesi-
em states.

Shelton once said, "We are
spreading throughout the

United States and even ninv

have chapters in England and
Canada. In one state alone

we are issuing charters at the

rate of 40 a week and it takes
25 members to qualify for a
charter."

He refused to name the
state.

A Klansman, one who
works all week and th«n
spends his week ends in KKK
activity, was asked why he
became a member, why he
donated his time free.

He answered:
"Because I am a ivhite

man."

Mr. ScoGGix. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I ])ut it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you did make such a report.

Mr. Scoggin. I respectfully decline to sinswer tliat question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. When a few months prior to this the Cherokee Sports-

man's Club dissolved and formed an organization known as the Un-
derground, was this action taken with your approval?
Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you discuss with Furman Dean Williams the type

of training which his small group would engage in following the

termination of the Cherokee Sportsman's Club?
Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously staled.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you knew that these men were engaging in explosive
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demonstrations and equippino; themselves with firearms and becoming
experts in the use thereof.

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

The Chairmax. Mr. Appell, in that connection, I would like to

make a statement prior to a question.

I have in my hand a pamphlet called The Klan In Action^ with
titles of "Leadership, Responsibility, Organization, Method."
On page 21 appears

:

INTELLIGEN'CE COMMITTEE.
This Committee is the eyes and ears of the Klan Army. Upon it depends the

knowledge of enemies within and without, upon it rests the duty of furnishing
the information upon which all plans must be based. Unless this Committee
is effective, the best Klan will * * * fail. * * *

Then under "Members" I see this passage

:

The membership of this committee should be kept secret from the members of

the Klan and even, if thought advisable, from the other members of the com-
mittee itself. In that case the committee would hold no meetings, but each
individual member would report individually to the Exalted Cyclops. * * *

Under "Duties" is this passage

:

To protect the Klau from the actions of unfaithful members ; to investigate

members whose actions are suspicious or who seem to show lack of proper
regard for any part of their oath.

To protect the Order by advising of spies and enemies within the Klan.
To find the sources of all adverse propaganda reiwrted by the Propaganda
Committee.*******

To investigate other societies and organizations.

Mr. Appell exhibited to you a news article in which you said to

him, or in the article it said, you boasted that you had Klan members
in law enforcement agencies.

Do members of this intelligence committee try to penetrate and do
penetrate law enforcement agencies?

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert 'Scoggin Exhibit No. 15" and retained

in committee files.)

The Chairman. Is it not a fact that within your realm you have a

committee of this type, by whatever name it is called ?

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer tliat question based
upon the grounds previously stated.

The Chairman. Under Federal law, a witness before this or any
other committee is entitled to be reimbursed at the rate of 7 cents per
mile and $9 per day. Not only as a member of this committee, but as

a member of the Judiciary Committee, and as a Member of Congress, I

have urged passage of a bill introduced to increase the rate of pay to

12 cents per mile and $16 per day.
Some of the witnesses, I am told by the staff, who have appeared thus

far have complained, and I think rightly so, that they can hardly get
by with this pay.
My question is this: So far as you, Mr. Shelton, Mr. Jones, and

other high officials in the realms of the United Klans of America are

concerned, is it a fact that you are charging your expenses and hotel
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rooms to your organizations over wliicli you have jurisdiction, whereas,
the other members do not enjoy tliat special privilege ?

Mr. ScoGGix. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

The Chairman. Proceed.
First, let me ask another question: If, and I take it ultunately we

will get information on it, it is a fact that at the high levels the leader-

ship enjoys the special pay privileges; was that authorized by the
membership ?

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

The Chairman. All right. Proceed.
Mr. Appell. Mr. Scoggin, at a board meeting of the officials of the

Eealm of South Carolina in November 1964, did you report that you
were not able to get by on the 25 cents per man assessment, and there-

fore you were proposing that dues be raised from $1 a month to $2 a
month, and that the per capita assessment to the realm be increased
from 25 cents to 50 cents ?

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you report at that meeting that you spent over
$2,000 for travel and you had only gotten $300 from the various
Klaverns to support you ?

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the gi'ounds previously stated.

Mr. Appell. With respect to the amount that you received, I put
it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that you got
much more than that.

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Scoggin, do you know the Capital City Sports-
mans Club to be a Klan of the United Klans of America within the

Realm of South Carolina ?

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. The signature card filed with the account of the

"Capital City Sportsmans Club #9," Columbia, South Carolina, shows
that the authorized signatures eifective September 11, 1964, w^ere

William F. Polk, James D. Shaylor, and Robert E. Owen.
Did you know those three individuals to be officers of a Klan known

by the name of Capital City Sportsmans Club?
Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Scoggin Exhibit No. 16" api3ears on

p. 2127.)

Mr. Appell. The September signature card was revoked on Au-
gust 17, 1965, when new signatures were submitted : Robert E. Owen,
Richard M. Smith, and Bill W. Walters.
Did you know those gentlemen to be officers of a Klan known by the

by the name of Capital City Sportsmans Club?
Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Scoggin P^xhibit No. 17" appears on

p. 2127.)
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Mr. Appell. That card was voided on September 5, 1965, with an
additional signature card containing the signatures of Bill W. "Walters,

James F. Smoak, and D. L. Eeed.
I hand you copies of the actual signature cards to which I have

referred. I ask you to examine them. Then I put it to you as a fact,

and ask you to aflSrm or deny the fact, that you did know these indi-

viduals to be officers of a Klan group known as the Capital City
Sportsman Club No. 9.

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Scoggin Exhibit No. 18" appears on

p. 2128.)

Mr. Appell. I show you a check dated 9-14-65, payable to "Robert
Scoggins," in the amount of $50, a printed copy of a canceled check,

rather, written over the three signatures contained thereon, "Capital

City Sportsman Club #9." Purpose for which drawn : "Payment on
car."

On the reverse of the check is the signa^ture "Robert Scoggin."
Under that a further endorsement "Deposit Only, South Carolina
Rescue Service Charles E. Maddox.'"

I hand you that and I put it to you as a fact, and ask you to affirm

or deny the fact, that the information contained on that check is as I

read it to you.

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Scoggin Exhibit No. 19" appears on
p. 2129.)

Mr. Appell. Mr. Scoggin, are you known within the Klan of South
Carolina as "Colonel"?
Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I show you a check dated January 25, 1965, Capital
City Sportsmans Club #9, "Pay to the order of Col. Robert Scog-
gins," in the amount of $16, endorsed "Col. Robert Scoggin."
Can you explain the designation of "Colonel" ?

(Document handed to witness.

)

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Scoggin Exhibit No. 20" appears on
p. 2130.)

Mr. Appell. I show you a check dated August 3, 1965, Capital
City Sportsman Club #9, R. E. Scoggin, $67.50, purpose for which
drawn shown as "May and June."

I ask you if May and June refers to the per capita tax due to the
Realm of South Carolina, which is also known as the South Carolina
Rescue Service ?

(Document handed to witness.)
Mr. Appell. I ask you, after answering the question, to look at

the reverse of the check.
Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Scoggin Exhibit No. 21" appeai-s on
p. 2131.)
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Robert Scoggin Exhibit No. 16

CONTINUED FROM OTHER SIDE

'4 /'
C. fri^ s "pr !\'T\ '/-/A Mr ^y:. i • n ±:: <y

Thr under 91j:nrd w«ivo» and *j;rrc» I hat the Bank may waive dcmaod, preiealmcnl (or pAymeot, notice o( diihonor, prolcat
•nd ii.iiicr (>( urotfjl on alt itrniB.

This Afrri-iucnt is not inlcndrd lo Conflict wilh or «tiper«cde «ny provistoa of ihe elatule Jaw of South Carolina an it exists oo
ihr <i.ite of iJie cieculiun of lliis ;;rf-frnrnl. a« tins ai;rrrmen( i* intended to cover only tnattcra not covered by aiicli »tatute Jaw;
nii, in so far as any proviftittn hrrrol may conflict willi the elatulr law of South Carolina as it eiista on the dale of the eiecu*

li<ii <y' lhi!> acrt-ement, then auch conflict inK provision ahall be ineffective, but all other proviBions hereof ahall continue la full
f -rrr and effect.

>if;naturr» of perron* authorized to aicn and endorse checks, drafts and notca io the name of the undersigned and which the
Dank will recotinizr in paymrnl of fiinda and iransactioo of other buBincaa for the account of the undersigned, hereby revoking
any ffrmer aicnaiurcs, arc ^iveo below. ''

INLESS OTHEIUVISE STATK[> BELOW IN WHITING BY DEPOSITOR. ANY ONE OF THE SIGNATURES WILL BE
REC(JaMZKD nV THE HANK AS SLKFICIENT.

T'ifc ONLY AUTHORIZED blGNATUIlE(S) IS (ARE) AS SIGNED BELOW.
X \JfHE^NDERSIGNED HAS READ AND SIGNED THE ABOVE AND KOHECOINC AGREEMENT THIS
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Robert Scoggin Exhibit No. 18

J^mes F. Smoak (.ariaj

CONTlMUED FaCi.1 OTHER SIDE D- -L* • KeGCl

CAPITAL CITY SPORTSMAN CLUB No.y (^DyJBill W.Waxtcrs (.on^

witii ram-i'lloil vi>Mdnrs within iiiiii'ty iliiys aftiT tin- lust ila.v of suiil inutilli. llic IJan'K kIuII liavi- iln- rlrction

A ii..'iiIiitL; t)u> f^nriK* to tltc hi&t known nililrrKK nf thf iin«l<-rsif;i;(il, at llur rihk an<l rx|M-nsc of (he un<!<*rsi(;nr(l,

.iTi' Ihi' |....-iai;i' thiTiMin to the arromil of the \mil<Tsiiriiril, wilhnijt no(ir<? to thi- iinclirsitni''!. i

. isi^rni'il waives anil ncn-es that the Hank inny waive ileniaiiil, jiresenlment for payment, notice of <liKlionur, pro-
'.ee nf proleitt tni all items.
• iiieni is not inteniled to londirt with or fiijurse'li- any provision of the Ftahiti law if South Cirolina as it

lite .'f the •xeintion of this asreenient, as tliis aicieenient in inteniled to cover only Miatterx not covi-reil hy isnoh

.1^ ..iiy provision hereof may omdirl with llie statute law of South ('arolina an it exists on the
..1,-reenient, llien siirli Conflietine provision shall be ineffective, loit all other provisions here<if '

-.:,.] effect,

.tutiioriretl to sif^u an<l emlorse rherks, ilraftt. and notes in the name of the i;nrlersii;i;e«l anil which
1,.. .;i payment f»f fnmls and transaction of other hnsiness for the account of the undersijjned, hereby re-

i. _- a r;n r ..uaiur.'S. are (riven below.
.\Li .- uTilKKV.isK ST.VTKI) ItKI.OW IN WKITINO »Y DEPOSITOR, ANY ONK O."^ TIIK SI(;NATi;RE.S WILL BE

UiA .lONi/ : ! i'.V Tin; HANK AS SII':'"!. IKNT.
.iIE ".SLV Al'TlIom/KI) SICNATI ;.i;(S) IS (ABK) \S SKJNKI) IIEI.OW.

.ilB . \i.l.US|(;Ni;i) HAS UKAl) AND .SIG.'.KU THE AUyVE AND KOREOOING AGREEMENT THIS

ilav of 19-

CAPITAL CITY SPORTSMAN CLUB No. 9

-TWO-S-Ki^AT-URii;S-REQU-IRED

9. X ^^..^^

DUSiNESS ADDRESS- -PHONE.

RESIDENCE ADDRESS. _PHONE_

Mr. Appell. Having looked at the reverse of the check, Mr.
Scoggin, it reads "R. E. Scoggin,"' and under that, the second endorse-
ment "Shea's," 856 South Pme Street, Spartanburg, South Carolina.
How is this money reportable to the imperial office, which has an

obligation to report income by the Realm of South Carolina because
it is only a geographical subdivision, when instead of placing this
check paid for tax for the months of May and June, you cashed this
check at a place called Shea's?
Mr. ScoGGix. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you another check dated September 21—and
invite your attention to it—being to Bob Scoggin, in the amount
of $9. I invite your attention to the reverse of it, which contains the
signature of Bob Scoggin. Then a further endorsement of J. N.
Haulbrook, and a third endorsement which shows that it was deposited
to the account of the Community Cash Stores.
Can you explain that to the committee ?

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.
(Document marked "Robert Scoggin Exhibit No. 22." Recordak

copy not reproducible; retained in committee files.)

Mr. Appell. Yesterday, Mr. Scoggin, when we had as a witness
Furman Dean Williams, and we were talking about or discussing on
the record the account of the Cherokee Sportsman's Club, I exhibited
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Robert Scoggin Exhibit No. 19

to him a check on which he was a cosigner, on the imprinted canceled
check there being "Cherokee Sportsman Chib," in the amount of $9.25.

It says "August—Tax." It contains the endorsement "R. E.

Scoggin" and a further endorsement "Hayne Esso Station."

Will you explain to the committee how this is reported to the

imperial office, for which they have a tax liability, when you take this

check and cash it at Hayne's Esso Station ?

(Document handed to witness.)

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.
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(Document marked "Robert Scoggin Exhibit No. 23. Previously
marked "Furman Williams Exhibit No. 2."' See p. 2099.)
Mr. Appell. I ask you the same question with respect to a check in

the amount of $17, dated August 27, 1964, also drawn by the "Cherokee
Sportsman Club,*' ])ayable to "R. E. Scoggins,"' which contains the
endorsement "R. E. Scoggin'' and a further endorsement "Ross
Builders Supply.''
How can this be reported to the imperial office if the check is cashed

rather than deposited in some account ?

(Document handed to witness.)
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Mr. ScoGGix. I respectfuly decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Document marked "Kobert Scoggin Exhibit No. 24."' Recordak
copy not reproducible; retained in committee files.)

Mr. Weltner. Mr. Scoggin, I ha^•e here this volume referred to-111
by the chairman called The Klan In Action, and I note that on the

inside of the back cover appears the words "By Proclamation of The
Imperial Wizard, Robert M. Shelton,"' and thereunder is a facsimile

signature of Robert M. Shelton, and underneath that facsimile sig-

nature the words "Imperial Wizard."

59-222 O—67—pt. -12
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Subsequent to that is the "Office of Imperial Wizard, Suite 401

Alston Bldg., Tuscaloosa, Alabama."
I note on page 11 the following, under paragraph titled "Service"

:

It is necessary to have some man directly responsible for every person and
every foot of territoi-y in the Klanton, and their work co-ordinated by a vigorous
and effective military system.

"Military Committee"—and then this language

:

This committee is charged with military, or direct line, performance of Klan
work, and with maintaining communication from staff to individual members.
It has control of the Military Organization, which is as follows :

And then follows the "Klaliff," who is constituted as "Colonel," and
there is a breakdown into major divisions and captain divisions.

At the bottom of page 11 is this language

:

(Note—It is essential that this organization be perfected and made permanent
in every Klan. By it every Klansman is actively enlisted in Klan Avork and
made to realize his personal responsibility for the success of the work and the
strength of the Order.

)

My question, Mr. Scoggin, is : What is the function of the military

and what is meant by this sentence : "This committee is charged with
military, or direct line, performance of Klan work."
Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. That is all.

The Chairman. The committee will stand in recess until 1 :30.

(Subcommittee members present at time of recess: Representatives
Willis, Weltner, and Buchanan.)

(Whereupon, at 12 noon, Thursday, October 28, 1965, the subcom-
mittee recessed, to reconvene at 1:30 p.m. the same day.)

AFTERNOON SESSION—THURSDAY, OCTOBER 28, 1965

(The subcommittee reconvened at 1 'AO p.m., Hon. Edwin E. Willis,

chairman, presiding.)

(Subcommittee members present: Representatives Willis, Weltner,
and Buchanan.)
The Chairman. The subcommittee will please come to order.
Mr. Appell. Will Mr. Scoggin please resume the stand ?

TESTIMONY OF KOBERT E. SCOGGIN, ACCOMPANIED BY COUNSEL,
LESTER V. CHALMERS, JR.—Resumed

Mr. Chalmers. I would imagine the same oath of this morning
carries through.
The Chairman. Yes.
Mr. Appell. Mr. Scoggin, I hand you two checks on the Chester-

field County Sportsman's Club, one dated June 28, 1965, in the
amount of $26.40; the other dated May 21, 1965, in the amount of
$51, both checks payable to R. E. Scoggm.

I invite your attention to the endorsement on the reverse thereof.
On the check of May 21, 1965, it shows the second endorsement of
Mrs. T. D. Sherbert, Welcome Grille; the second by R. E. Scoggin,
and a second endorsement of the First State Building and Loan
Association.

Having examined them, Mr. Scoggin, how can this amount be
reported to the imperial office, which has the tax liability for income
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of the Realm of South Carolina, when these are not deposited in any
account but cashed at the places indicated ?

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

(Documents marked "Eobert Scoggin Exhibits Nos. 25-A and
25-B,-' respectively. Same exhibits previously marked "Ralph
Powers Exhibits Nos. 4 and 2," respectively. See pp. 2085 and 2083.)
Mr. Appell. The committee has examined many checks payable

to the Alabama Rescue Service, and has established that the Alabama
Rescue Service has a bank in Tuscaloosa, Alabama, to which checks
payable to the order of the Alabama Rescue Service are deposited.

I show you two checks, both payable to the order of the Alabama
Rescue Service, one dated March 29, 1965, in the amount of $27 ; the
other dated May 21, 1965, in the amount of $27.
I ask you to explain to the committee how come the only endorse-

ment on the March 29th check is R. E. Scoggin, and the check of
May 21, "ARS, UI^A, By R. E. Scoggin.''

(Documents handed to witness.)

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

Mr. Appell. These two checks represent funds which were to go
to the bank account of The First National Bank in Tuscaloosa, Ala-
bama, which you, contrary to the rules and regulations of the United
Klans of America, endorsed and kept for yourself.
Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

(Documents marked "Robert Scoggin Exhibits Nos. 26-A and 26-
B," respectively. Exhibit 26-A appears on p. 2134. Exliibit 26-B
previously marked "Ralph Powers Exhibit No. 3." See p. 2084.)
Mr. Appell. Mr. Scoggin, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that a Klavern in Rock Hill, South Carolina,
laiown by the name of the R. H. Volunteers of America, is, in fact, a

KlaA'ern of the United Klans of America, Realm of South Carolina.
Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I invite your attention to the bottom check drawn
against the account of the R. H. Volunteers of America, a check dated
September 26, 1965, paid to the order of the Federal Communica-
tions Commission, application for licenses, two-way radios, citizens

band.
In showing you this check, I ask yoti to what use the United Klans

of America in South Carolina, uncler your jurisdiction, use citizens

band radios for the purpose of carrying out intimidations by Klans
and Klan members.

(Document handed to witness.)

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Scoggin Exhibit No. 27*' appears on

p. 2135.)

Mr. Appell. Mr, Scoggin, the Raleigh, North Carolina, News and
Observer of June 3, 1965, reports that you were arrested on the preced-
ing Saturday, which would be May 29, for drunken driving and
charged with disorderly conduct.

Is that factual?
Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.
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Robert Scoggin Exhibit No. 26-A
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Robert Scoggin Exhibit No. 27

6
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Robert Scoggin Exhibit No. 28

[Raleigh, N.C., News & Obserrer, ;]une 3, 1965)

Klan Cliief Charged

WithDrunken Driving
^SPARTANBURG (AP)- Rob-

ert E. (Bob) Scoggin, the grand

dragon of the South Carolina Ku
KIux Klan, was arrested Satur-

rnrVTmrfning on a charge of

to sit down three or four times.

Police finally sat Scoggin down,
Henderson reported.

The klan leader was quoted by
police as asking thcni to give

him a break because he had

ibccn busy with the Wallace

TnTTfning on

drunken driving and disorderly

conduct.

A newspaperman came across I (Gov. George of Alabama) for

the warrant at Spartanburg City

Hall Wednesday.

The 43-year-old Klan leader

had asked for a jury trial on

the charges and is free on $125

bond. Scoggin is represented by

Atty. C. Kcnnon Robertson.

president campaign. Henderson
said Scoggin was cursing in the

booking room and had a moder-

ate odor of alcohol on his

breath.

Warrants have been prepared

in the case but had not been

No dale has been set for a signed by police Wednesday af-

trial. City Recorder's Court ternoon.

Clerk A. H. Bates said Wednes-

day.
S^cqggin's occupation was list-

ecV o'ii city police records as

self - employed plumber. The

KKK leader and organizer was
booked at city jail at 12:40 a.m.

Satvirday.

Scoggin, asked for comment
by a newsman, said: "The only

thing that I can say is that the

charges are not true. . . that's

all I can say about it."

City policeman James Hender-

son said he stopped a 19G5 Ply-

mouth station wagon driven by

Scoggin after observing the auto

run through a traffic light at

the intersection of W. Main and

Magnolia Streets in the central

bu.siness district.

Henderson said he was driv-

ing a police car behind

Scoggin's vehicle and halted the

station wagon at the St. Johnj

Street intersection with Mainj

Street. i

Henderson said the disorderly]

conduct charge was added afteri

Scoggin became unruly in the',

city hall booking room. The po-,

liceman said Scoggin was told;
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of $2,705.40, and at the time the committee subpenaed these records,

only three payments had been made, for the months of June, Jnly,

and Auf^ust.

I put it to you as a fact, and ask you to afhrm or deny the fact, that

this is the same vehicle which, according to the newspaper clipping,

the Klan gave to you because you were such a patriot.

Mr. ScoGGix. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Documents marked ''Robert Scoggin Exhibits Nos. 30-A through
30-D," respectively. Exhibits 30-A and B follow; 30-C and D re-

tained in committee file.)

Robert Scoggin Exhibit No. 30-A

SOUTH CAROLINA

STATE HIGHWAY DEPARTMENT
MOTOR VEHICLE DIVISION

DRAWER 1498

COLUMBIA. S. C. 29202

Au^at 50, 1965

Mr. Donald T. Appell, Chief Investigator
Congress of the Iftiited States
House of Representatives
Coasnittee on Un-Amerioan Activities
Washington, D. C.

Dear Mr, Appell

t

We refer to your letter of August 20, 1965» requesting
registration information on South Carolina license P-22409»

According to oxir registration and title files, this

license was issued to a I965 Plymouth, serial number P652204452

in the name of Mrs. R. E. Scoggins, 818 Saxon Avenue, Spartanburg,

South Carolina. The vehicle was purchased from Ityeva Motor Company,

Camden, South Carolina, on April 2, 1965» and the title issued records

a lien in favor of Commercial National Bank of Spartanburg, Morgan

Square, Spartanburg, South Carolina.

Very truly yours,

les, Jr., Director
icle Division

irris. Supervisor
Titles and Registration
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Robert Scoggin Exhibit No. 30-B

STATE OF SOUTH CAROLINA,

COUNTY OF
CHATTEL MORTGAGE

1 . Whereas- Mrs. Robert E. Scoggin hereinafter called tbe Mortgagor.

is indebted to Qhc T'lTSi CommCTCtal National jBanh OJ South Carolina, hereinafter calUd the Mortgagee, in the •urn of

Two-Thonsanrl Seven Hundred Five and 40/lQQ Dollars (S 2,705.4XL
payablc in monthly installments, with interest after maturity, as evidenced by the promissory note of the Mortgagor below of even date herewith.

which note is a negotiable instrument:

Now, t hereto r«. in ord^r to secure th« payment of tald note snd compliance by the Mortfagor with all asreem^nU and provieiona thereof, the Mortffacor
hereby barftains. »ti\» and transfers unto the Morlgasee the following described personal properly together with the e<juipnnent of every kind and nature wbicb
la attached or may hercufler become attached to the aaid pioperty during the life of this mortgage, whether by way of repaira or otherwiae, all hereinafter aom»-
times referred to as "properly", to-wit:

QUANTITY
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Mr. Appell. Mr. Scoggin, do you receive 100 percent disability

compensation from the Veterans' Administration ?

Mr. ScoGGix. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, an inquiry by the committee into the
compensation received by Mr. Scoggin contains a report of the di-

rector of Compensation, Pension and Education Ser\'ice

:

Mr. Scoggin had active service from August 29, 1942 to October 17, 1945 dur-
ing which he incurred injury to his back and sacroiliac joint. A 10% disability
evaluation was initial]}- established from June 15, 1949. This was temporarily
increased to 1007o from June 12, 1951 because of his hospitalization from May
22, 1951 for generalized rheumatoid arthritis involving the spine. He was re-

leased from the hospital on March 28, 1952 at which time his disability was
rated as 1009r under the 1945 Schedule for Rating Disabilities.

Re-examination on April 7, 1954 resulted in reduction of schedular evaluatioji
to 60% from that date. The total disability rating of 100% was continued, how-
ever, based on individual unempioyability. Since then, his case has been re-

viewed at regular intervals, but no rating change was indicated by the medical
or employment information reported.
The variations in monthly rates after June 30, 1952 are attributable to in-

creases based on legislation and to changes in the number of dependents.

Mr. Scoggin, I will hand you a document—after I read it into the rec-

ord—which has the return address of 818 Saxon Avenue, Spartanburg,
South Carolina, January 23, 1961, to Adjudication Officer, VA Re-
gional Office, 1801 Assembly Street, Columbia, South Carolina:

Dear Sir

:

I have recently heard of benefits of PL 86-663 of the 86th Congress. I am
requesting that my claim for disability compensation be considered for benefits
under that law. My service-connected disability is a shrapnel injury of my
spine which has resulted in arthritis of my spine, neck, hips and legs, and has
progressed to where I cannot bend my neck or spine and I am unable to walk
without the use of canes.

I feel that perhaps I might be entitled to benefits under this law.
Very truly yours,

/s/ Robert E. Scoggin
Robert E. Scoggix.
C4131359

1 hand you this document and put it to you as a fact, and ask you to
affirm or deny the fact, that this is a copy of a document which you sent
to the Veterans' Administration.
Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Documents marked "Robert Scoggin Exhibits Nos. ol-A and
31-B," respe<^tively. See pp. 2141, 2142.)
Mr. Appell. Was this a true or a false statement to the Veterans'

Administration ?

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. In our inquiiy to the city of Spartanburg, we inquired
as to whether or not at the time of your arrest you were requiring the
use of canes, and we were advised by W. T. Ivey, director of law
enforcement

:

Our investigation shows that no one in this department knows of Mr. Scoggins
ever using a cane, and when arrested on the night of the 29th no canes were
being used.

Have you ever used canes as you advised the Veterans' Adminis-
tration?
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Mr. ScoGGix. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Scoggin Exhibit No. 32." See p. 2143.

Exhibits 31-A and B and 32 follow:)

Robert Scoggin Exhibit No. 31 -A

J'JL ^ 1965

C-A 131 359
SCOGGIN, Robert E,

STATEMENT RELATING TO CGHPENSATION AUTHORIZED

Mr. Scoggin had active service from August 29, 1942 to October 17, 1945
during which he Incurred injury to his back and sacroiliac Joint. A
10% disability evaluation was initially established from June 15, 1949.
This was temporarily Increased to 1001 from June 12, 1951 because of
his hospitalization from May 22, 1951 for generalized rheumatoid arth-
ritis Involving the spine. He was released from the hospital on March 28,

1952 at which time his disability was rated as 100% under the 1945 Sche-
dule for iUting Disabilities.

Re-examination on April 7, 1954 resulted in reduction of schedular
evaluation to 60% from that date. The total disability rating of
100% was continued, however, based on individual unemployability.
Since then, his case has been reviewed at regular intervals, but no
rating change was indicated by the medical or employment information
reported.

The variations in monthly rates after June 30, 1952 are attributable to
increases based on legislation and to changes in the number of dependents.

Compensation, Pension and Bducatien Service
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Robert Scoggin Exhibit No. 31 -A—Continued

ST/ITQCSNT OF COMPENSATION PAYMENTS
For the Period 12/1A9 to 6/30/65

MADS IN 'SSE CASE OF

SOOGGIN, Robert £.
c 4 131 359

PERIOD COVERED

12/ IA9 to

6/12/51 to

7/ 1/52 to
10/ l/^k to

10/ 1/57 to
8/ 1/60 to
8/10/60 to

2/ 6/62 to

10/ 1/62 to
10/31/62 to

8/26/63 to

12/ 1/63 to

2/ 9/6i^ to
3/2i*/65 to

6/11/51
6/30/52
9/30/5^
9/30/57
7/31/60
8/ 9/60
2/ 5/62
9/30/62
10/30/62
8/25/63
11/30/63
2/ 8/6Jf

3/23/65
6/30/65

RATE

$ 15.00
206.00
228.50
237.00
287.00
323.00
335.00
323.00
1*23.00

3W.OO
360.00
3W.OO
336.00
32i«-.00

Total

2141

JUL <i t965

AMOUNT

$ 275.50
2,602.47
6,169.50
8,532.00
9,758.00

96.90
5,985.33
2,530.17

it23.00

3,1*22.00

I,l40.00
788.80

l4.,536.00

1,0^*7.60

307.27

I hereby certify that the above statement is a true, correct axid con?)lete
record of payments made on account of coiqpensatlon for the period from
December 1, 19^*9 to June 30, 1965 as shown by the records of the Veterans
Adjnlnlstration

.

H. F. STEWART
Asslstemt Controller for Finance, DVB

In addition, payments of education subsistence allowance for Training
at Fairforest Public Schools, Fairforest, South Carolina, under pro-

visions of Public Law 3^*6, as amended, were made for the period from
Novenfcer 7, I950 to May 31, 1951 at the rate of $120.00 per month.

^Qxese payments totaled $8l6.00.
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Robert Scoggin Exhibit No. 31-B

818 Saxon Ave,
Spartanburg, S. C.
January 23, I96I

Adjudication Olficer (21)
VA Regional Office
1801 Assembly Street
Columbia, S. C,

Dear Sir:

I have recently heard of benefits of PL 86-663 of the 86th Congress. I am
requesting that it^y claim for disability compensation be considered for benefits
under that law. Viy service-connected disability is a shrapnel injury of my
spine which has resulted in arthritis of my spine, neck, hips and legs, and has
progressed to where I cannot bend my neck or spine and I am vinable to vaiJc

without the use of canes.

I feel that perhaps I might be entitled to benefits under this law.

Very truly yours.

I

^^^^^-m^
c.iri3i 359
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Robert Scoggin Exhibit No. 32

fflttg of Spartanburg

POLICE DEPARTMENT July 15, 1965

Mr. Donald T. Appcll
House of Representatives
Congress of the United States
Washington, D. C.

Re: Robert E. Scoggins

Dear Mr. Appell:

This subjeci^as arrested by Officer 0. E. Kennedy on
May 29, 1965, at 12:40 a. m. and charged with driving under
the influence and disorderly conduct. Mr. Scoggins has
requested a jury trial and has not been tried at this date.

Our investigation shows that no one in this department
knows of Mr. Scoggins ever using a cane, and when arrested
on the night of the 29th no canes were being used.

When the disposition is made of this case, we will
advise you.

If this department can be of any service to yovu'

committee, please do not hesitate to call on us.

Yovirs trxily.

Director of Law Enforcement

WTl/mf

Mr. Appell. Mr. Chairman, as the report I read indicated, Mr.

Scoggin's 100 percent disability is based upon his nnemployability.

Because of that, Mr. Scoggin, and veterans like him, are required to

file annually a statement of earnings.

Mr. Scoggin, I intend to show to you, after I read it into the record,

an employment questionnaire of the Veterans' Administration which,

according to tlie form, was mailed to tliem on April 4, 1902. It sets

forth—signed, R. E. Scoggin—self-employment during past 12 months

as follows

:



2144 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

"Filling out Income tax form, $70 ; Purchased & resold Junk Brass,

$41 ; Kepaired Fishing Reels and Rods, $57."

Was that a truthful statement, Mr. Scoggin?
Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Scoggin Exhibit No. 33'- appears on

p. 2145.)
Mr. Appell. This next form, Mr. Scoggin, which covers the pre-

ceding year
The CiLviRMAx. Preceding or succeeding ?

Mr. Appell. Preceding.
It is dated April 3, 1963, signed R. E. Scoggin. It reads

:

"Self-employment during past 12 months : Purchased & resold Sec-

ondhand Plumbing Fixturs [sic] $231.00; Bought & Sold Shrubry
[sic] $83.00"; total compensation, $314.

I would like to ask you, Mr. Scoggin, after advising you that we have

made an analysis of a personal bank account of yours at The South
Carolina National Bank, Spartanburg, South Carolina, that you de-

posited into that account from all sources during the year 1962, the

period that this last report covers, you deposited into that account
from all sources $11,612.35.

Mr. Weltxer. For what period of time ?

Mr. Appell. For the calendar year 1962.

Mr. Scoggin, did you advise the Veterans' Administration truth-

fully when you told them that your income from self-employment
during the previous year was only $314 ?

Mr. ScoGGix. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Scoggin Exhibit No. 34'- appears on

p. 2146.)

Mr. Appell. On December 22, 1964, you supplied an additional form
which is signed Robert E. Scoggin. It lists : "Self-employment dur-

ing past 12 months : I bought and Sold Some used plumbing," total

earnnigs $264. "I have made and Sold Some hand tied fishing Bugs,"
total earnings $103. "I made pot holders and whatnots," total earn-
ings $134. "Misc. $73.-' Total earnings for the previous year, of
1964, $574.

(Document marked "Robert Scoggin Exhibit No. 35" appears on
p. 2147.)

Mr. Appell. For the year 1964, Mr. Scoggin, there appears to have
gone through tliree bank accounts which the committee located in your
name, one at the First Commercial Bank of Soutli Carolina, Spartan-
burg, South Cai'olina, the sum of $4,440; into the Spartanburg Bank
and Trust Company, $11,250—and by that time you had canceled your
account at The South Carolina Naticmal Bank. But on those two
banks, you ran through that account as credit to (hat account
$15,690.50.

Did you give an honest report to the Veterans' Administration when
you reported that your self-employment income during the previous
months was $574?
Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer th^t question based

upon the grounds previously stated.
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Robert Scoggin Exhibit No. 33

Fonn kpproted
Bu<!{#t Rureno No- 76-R3SI.1

VETERANS ADMINISTRATION

EMPLOYMENT QUESTIONNAIRE

DATt MAIIEO

April li, 1962

NAMf AND ADDRESS OF VETERAN

r
Mr. Robert E. Scoggin

~8l8 "^axon Avenue
Spartanburg, S. G.

3. CLAIM NO.

,- 1, 131 359

NOTE - Return cnmpleted fornf to Veterans
Administration Office shown below.

L

n

_i

4. ADDRESS OF VETERANS ADMr NISTRAT ION OFriCC

V.A. r'C;:'::"jLGrFiCE

l;Vil Ar: ."i.iit!-/ Stioet

CdlUillbid, o. C.

TTie infonnation called forbelow is essential todetermine your entitlement to continued payment of compensation
at the present rate of 1005t. All questions must be answered fully, clearly and accurately. Your failure to

furnish the desired information will result in the reduction of your award.

5. SIGNATURE OF ADJUDICATION OFFICER .1

>:'J

6. WERE YOU EMPLOYED BY OTHEftS AT ANY TIME DURING TME PAST 12 MONTMST

I I YES S NO (It "r/»," fill in Ittmt lA fo 7C. Inclumlrt)

EMPLOYMENT BY OTHERS DURING PAST 12 MONTHS

7A. NAME AND ADDRESS OF EMPLOYER
7B. DATES OF EMPLOYMENT 7C. RATE OF WAGES OR

SALARY RECEIVED

8. WERE YOU SELF. EMPLOYED DURING PAST 12 MONTHSr

[iO^yiS 1 I NO (1/ "Yea." fill in ittma 9A to 9C . incluaivr)

SELF-EMPLOYMENT DURING PAST 12 MONTHS

9A. KIND OF WORK

'^JXl^Ly^ a^ yj^'iij-f^.^r.A, ^^ 'f^-^>ir\

9B. MONTHS WORKED 9C. TOTAL EARNINGS^ CO70^-

^imJ^^ f- qs^^jl ^o^^^A^ /^^v 7/ ^1

(ouf^Muui. f-^i^^'--^ ^mJ^. o-^/^cak y^'i^O

I HEREPY CERTIFY that the- entriev moHe herein are true and correct to the best of my knowledge and belief

II. SIGNATURE OF VETERAN

J Y^

12. ADDRESS (It diffefent than i em i)

m-'

PENALTY - Tfie !• providva for forfeiture of r l(hl^ olalldi and benefits of m person who a«»hei anjr

fal le. Upon convict Ion thereof auch peraori—fa aubject tn a fine of not more than fl,000 or imprl
icfn ef^r material fact lino«in| jt to be

"(iK '^^ '^*'* "^'^ than 1 year, or both.

V A FOFM
JUL '^3 8-4140 VA DC 26 7016
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Robert Scoggin Exhibit No. 34

Porm approved
Budget ParcAD No. 7R-P3&1.2

VETERANS ADMINISTRATION

EMPLOYMENT QUESTIONNAIRE

I. DATE MAfLEO

April 3, 1963

2, NAME AND ADDRESS OF VETERAN 3. CLAfM NO.

U 131 359

NOTE • Return completed form to Veterans
Admin istrat ion Office s/iown below.

r
^°— Mr. Robert E. Scoggin

818 Saxon Avenue
Spartanburg, S» C»<

L

n

_i

4. ADDRESS OF VETERANS AOMIN t STRATI ON OFFICE

laOl fvsscnr.'-'v
-^^'-^^

This information is needed to determine your entitlement to compensntion on the basis of unemploynbi lity. All

questions should be answered fully and accurately. Please return the form promptly to insure that all evidence
-s available when your claim is considered.

SIGNATURE OF ADJUDICATION OFFICER

c UCN
;±iU--lc::tica Gu.'.:''^r

6. WERE YOU EMPLOYED BY OTHERS AT ANY TIME OURtNG THE PAST 12 MONTHS?

I I YES l^tj-fib (II "r««." till In lltmt 7A to 7C. inc/u.iv.J

EMPLOYMENT BY OTHERS DURING PAST 12 MONTHS

7A. NAME AND ADDRESS OF EMPLOYER
7B. DATES OF EMPLOYMENT 7C. RATE OF WAGES OR

SALARY RECEIVED

TT r^
XL

^^B. WERE YOU SELF. EMPLOYED DURING PAST 12 MONTHS?

I I YES I I NO (II "I"..," nil In i>e«. M >. 9C. Inclutlre)

SELF-EMPLOYMENT DURING PAST 12 MONTHS

9A. KIND OF WORK 9B. MONTHS WORKED 9C. TOTAL EARNINGS

ruj-^^e^Uz^ X S/t^>^ -=^ 2S/ D O

^-UIP. ^Uaa^ t^&^^^[i^ S3^^
g /y-

OG.
I HEREPY CERTIFY that th« cntricf mde her. In ar. tru. and correct to the brit of my knowledg. and belief.

II. SIGNATURE OF VETERAN 12. ADDRESS (tf ditl^rttt thmt tt»m 7)

PEKALTY--The ! provide* icvcre pvnaltleB vl^^h Mncluda fin* or lapr I lonBent , or both, lor t h« willful •u'balttlon of mnj itatf
nent or evld«nc« of •t«rl«l fact, kno«ln| It to b* foil*, or for tha fraudulant accaplanc* of any payai«rtl to vhlch
you ar* nol entitled.

V A FORM
FEB 1M2 21-4140 EXISTING STOCKS OF VA FORM 9.4140.

JUL l>:3. (ILL BE USED.
VA 362207
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Robert Scoggin Exhibit No. 35
~

Pbim approved
Budget Boreaa No. 7«-Ra61.Z

VETERANS ADMINISTRATION

EMPLOYMENT QUESTIONNAIRE

t. DATE MAILED

Dec. 22, 1961i

2. NAME AND ADDRESS OF VETERAN 3. CLAIM NO.

c. h 131 359
NOTE - Return completed form to Veterans
Administration Office shown below.

r
^j_ Mr. Robert E. Scoggin

8l8 Saxon Avenue
Spartanburg, 5. C,

L

n

_j

4. ADDRESS OF VETERANS ADMINISTRATION OFFICE

V V ! f.OHM OFFICE

i;,jl /-..einbly Street

Coiuii'ibia, S. C.

This information is neeHed to determine your entitlement to compensation on the basis of unemploynbi lity. All

nuestions should be answered fully and accurately. Please return the form promptly to insure that all evidence

s available when your claim is considered.
..///

5. SIGNATURE OF ADJUDICATION OFFICER ^<'--'.- '

A \inr.i\an GiJiCCr'""^
6. WERE YOO EMPLOYED BY OTHERS AT ANY TIME DURING THE PAST 12 MONTHS*

Lj YES Vam (II "r..." Illl in lt»a TA to rc. titelutlrt)

EHPLOYHEHT BY OTHERS DURING PAST 12 MONTHS

7A. NAME AND ADDRESS OF EMPLOYER
7B. DATES OF EMPLOYMENT 7C. RATE OF WAGES OR

SALARY RECEIVED

e. WERE YOU SELF. EMPLOYED DURING PAST 12 MONTHST

I I YES I I NO (If •' Ytm," lilt In Ifmt 9A to »C. Inclu.lr.)

SELF-EMPLOYMENT DURING PAST 12 MONTHS

9A. KIND OF WORK

J U^^AJ-e^ Lll} L^ ^r^ jO^^J^

9B. MONTHS WRKEO 9C. TOTAL EARNINGS

Z ^^t-0?

JXh^ >n<^ i>^ <4-^>Wx.- A/?A/i 7'/.<r-</ iKt^^ £k^-^ / O 5oo

^ -^^L^Hsil^ ^A^ 4(UiM^>. <9n^ vwJ^ X/-*^ / ^V-o^

''yK^ ^̂t. -

I HEREPY CERTIFY that the entries iwdg herein arc true and correct to the beat of my knowledge and belief. .^^

73 '>"

p^oo

}^ I m^
It. SIGNATURE OF VETERAN

^^
12. ADDRESS {It tHHmrttt than J(*a 2.

PENALTY •' The !•« providea severe peneltle* vhlc
nent or evidence of •tcrlal fact, k
you Bre not entitled.

ne or Inpr Iconaent t or both, for the vlllful eubBlciton of any atate-
D be falae, or for the fraudulent acceptance of any pajaent to which

V A FORM 0| A\At\ EXISTING STOCKS OF VA FORM 6.4)40.
FEB 1 962 A|-*H^U JUt 1953, WILL BE USED.

59-222 O—67—pt. 2- -13
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Mr. Appell. Mr. Chairman, I do not have the employment question-

naire covering the year 1963, but I wisli the record to show that an
examination of the account at the Spartanburg Bank and Trust Com-
pany in Spartanburg and The South Carolina National Bank of

Spartanburg, South Carolina, had deposited to those accounts during
the year $12,290.50.

Mr. Weltner. Mr. Appell, during the course of the investigation,

has any inquiry been made as to the nature of the deposits in the bank
accounts of this witness and the nature of the withdrawals ?

Mr. Appell. Yes, sir; but not an itemized examination of each
item deposited or each item withdrawn therefrom. The analysis

of total income to the account is based upon the ledger cards of the

accounts, copies of which we have.

Mr. Weltner. What is the nature of the items deposited to the

accounts ?

Mr. Appell. Some of the items deposited to the account ai*e his

monthly compensation from the Veterans' Administration. Addi-
tional items are income from his electrical and plumbing contracting

business. Other checks which are shown payable to him as Grand
Dragon of the realm have gone into these accounts in addition to

the ones we have dealt with that were cashed at outside places.

This is the general analysis of the accounts. They include basically

those three items.

Mr. Weltner. For instance, in the year 1964, the sum of $15,690,

that consisted of compensation from the United States Government,
receipts from the plumbing business that he operated
Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Weltner. —and checks drawn to him as Grand Dragon of the

Realm of South Carolina?
Mr. Appell. Yes, sir. And in addition thereto, there is some income

into these accounts in the form of loans which he has made in con-
nection with his plumbing and electrical contracting business.

(At this point Mr. Ashbrook entered the hearing room.)
Mr. Weltner. As to the checks drawn on those accounts, did you

make an inquiry into the nature of those items ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Weltner. Were any of those checks drawn upon the accounts
drawn for purposes of the Klan organization Miiich he heads in South
Carolina ?

Mr. Appell. We were unable to find any.
Mr. Weltner. What was the nature of the items tliat were drawn

against those accounts ?

Mr. Appell. Payments to an employee, payments for uniform rental,

payments of liousehold expenses, payments or repayments on loans and
notes, and general household expenses.
Mr. Weltner. Do I understand correctly that the document filed

with the Veterans' Administration shows four items which total $574
as total earnings during the year 1964, and your analysis of two bank
accounts in the city of Spartanburg, South Carolina, sliows deposits
over that same period of $15,690 ?

Mr. Appell. Yes, sir. The total is $574, and the total deposits to
that account is $15,690.50. That is to two accounts.
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Mr. Weltner. Thank you.

Mr. ArpELL. Mr. Scoggin, the Veterans' Administration has reported

to the committee that from December 1, 1949, through June 30, 1965,

you have received $47,307.27 as compensation for disability.

I ask you again, in the light of this income that you have received,

whether or not the support for this income in the documents that I

have read to 3 ou was fraudulently filed ?

Mr. Chalmers. Mr. Chairaian, may I interpose an objection to the

last question propounded to the witness ?

The Chairman. I missed the last question. Read the question.

(The record was read by the reporter.)

The Chairman. I prefer for you not to object because that is not in

the role of counsel.

Mr. Chalmers. All right, sir.

The Chairman. I suggest you change the form of the question.

Mr. Appell. I will strike the question.

First, I shall ask you whether or not it is a fact that I have recited

to you that you did, during the year 1962, deposit to The South

Carolina National Bank of Spartanburg, South Carolina, total de-

posits of $11,612.35?

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I ask you if it is factual that you deposited to the

Spartanburg Bank and Trust Company, Spartanburg, South Caro-

lina, in the year 1963, $4,033.50, and to The South Carolina National

Bank of Spartanburg, South Carolina, $8,257, for a total deposit to

those two accounts in the year 1963 of $12,290.50,

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I ask you if it is factual that during the year 1964 you
deposited to the First Commercial National Bank of South Carolina,

Spartanburg, South Carolina, $4,440, and to the Spartanburg Bank
and Trust Company, Spartanburg, South Carolina, $11,250, for a total

deposit during the year 1964 of $15,690.50 ?

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Now, I shall ask you whether or not the application

questionnaires which you filed annually with the Veterans' Adminis-
tration truly reflected the employment income as set forth in those

forms ?

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I have no further questions.

The Chairman. Wait a moment.
Wliat was the question you asked about his total receipts from the

Veterans' Administration ? I wish you would ask that direct question

and ask him if that is factual.

Mr. Appell. I will ask you if it is factual that between December
1949 and June 30, 1965, you received as compensation from the Vet-

erans' Administration $47,307.27 ?

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.
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Mr. Senner. Mr. Chairman
The Chairman. Mr. Senner?
Mr. Senner. Would Mr. Appell put into the record what the

monthly compensations were that were received by the witness?

Mr. Appell. Mr. Chairman, for the period 12-1-49 to 6-11-51, the

rate was $15 per month.
6-12-51 to 6-30-52, $206 a month.
7-1-52 to 9-30-54 $228.50 a month.
10-1-54 to 9-30-57, $237 a month.
10-1-57 to 7-31-60, $287.
8-1-60 to 8-9-60, $323.
8-10-60 to 2-5-62, $335.
2-6-62 to 9-30-62, $323.
10-1-62 to 10-30-62, $423.

10-31-62 to 8-25-63, $348.

8-26-63 to 11-30-63, $360.
12-1-63 to 2-8-64, $348.
2-9-64 to 3-23-65, $336.

3_2^65 to 6-30-65, $324.

Mr. Senner. Mr. Chairman, could Mr. Appell also put into the

record what the VA limitation of income is before he would be de-

nied benefits from the Veterans' Administration ?

Mr. Appell. I do not have that figure, sir. It is based on unem-
ployability.

Mr. Senner. Mr. Chairman, I would like to ask a question or two,

if I may, of the witness.

Mr. Scoggin, on your Veterans' Administration employment ques-

tionnaire, the date it was mailed being April 4, 1962, Budget Bureau
No. 76-K351.1, this form being approved, you stated for that period,

for the past 12 months, that you were not employed. Is that a true

statement ?

Mr. Scoggin. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Senner. On your form that you filled out April 3, 1963, Claim
No. C-4131359, the same approved form by the Budget Bureau, again

in response "Were you employed by others at any time during the past

12 months ?" you responded, "No."
Were you, in fact, employed by others during that period of time ?

Mr. ScoGGiNs. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Senner. Would the same hold true for the year 1964, for which
you filled out the same form with the same claim number, in which
you responded that you were not employed by others ?

Mr. ScoGGiNS. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Senner. I direct your attention to the bottom portion of that

form, and I will hand you one. It reads

:

I hereby certify that the entries made herein are true and correct to the best
of my knowledge and belief.

It is signed by you

:

April 6, 1963, R. E. Scoggin.
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On each one of these forms it has the penalty

:

The law provides severe penalties which include fine or imprisonment, or
both, for the willful submission of any statement or evidence of material fact,

knowing it to be false, or for the fraudulent acceptance of any payment to which
you are not entitled.

Did you read that paragraph ?

Mr. ScoGGiN. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Mr. Chairman, I have no questions, but I have this

comment that I would like to offer at this point.

I have been concerned to be sure that this committee is on sound
ground so far as directing witnesses to respond to subpena, as far

as this witness is concerned and previous witnesses who may appear
here.

I simply wanted the record to show that I, for one, am cognizant
of the case of McPhaul versus United States. That is a Supreme
Court decision for ih^ October Term of 1960, reported in 364 U.S. 372.

It appears to me that this is a case that is quite pertinent to this

inquiry. The question came up on the refusal of a witness to respond
to the subpena issued by this committee. The witness was served
in a representative capacity as executive secretary of a group called

the Civil Eights Congress. He was directed to produce all records,

correspondence, and memoranda pertaining to the organization of,

the affiliation with other organizations, and all moneys received or

expended by the Civil Rights Congress.
He refused to do so, claiming, among other grounds, that to do so

would violate the fifth amendment in that it would require him to in-

criminate himself. The Court dealt with all of the several objections

of the petitioner, and on page 7 of the opinion I find this language:

The Fifth Amendment did not excuse petitioner from producing the records
of the Civil Rights Congress, for it is well settled that "[b]ooks and records kept
'in a representative rather than in a personal capacity cannot be the subject of
the personal privilege against self-incrimination, even though production of the
papers might tend to incriminate [their keeper] personally.' * * *."

Citing in support thereof three other Supreme Court decisions.

So it appears to me that this decision in the McPhaul case is directly

applicable here. It deals with the same committee, the same subpena
process, and the same claim of immunity.

Further, I will suggest that, when the time is appropriate, Mr.
Chairman, either in executive session or when the chairman so directs,

it would be in order to entertain a motion that the transcripts of these
proceedings be promptly forwarded to the appropriate offices of the
executive branch of the Government of the United States for such
action as might be indicated by the content of those transcripts.
The Chairman. That certainly will be considered in due time and

[ appreciate your statement w^ith reference to the Supreme Court case
referred to.

Let me say this: Tlie Chair permitted the entry into evidence infor-
mation on the dealings of this witness with the Veterans' Administra-
tion, not because of its pertinency in and of itself, but that evidence is

completely appropriate to this inquiry, and pertinent and relevant, be-
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cause, as I announced in my opening statement, certainly we, and, in

turn, the Congress, are interested in developing the type of people

in positions of trust and leadership in the various Klan groups.

It is further perfectly competent to hear evidence about the gen-

eral income and outgo of the sources of revenue of those people and
then, too, in the shape of cross-examination, it is always competent to

test the credibility of witnesses.

Mr. Appell. I have no further questions.

The Chairman. Are there any further questions ?

Mr. Scoggin, you are dismissed for today, but you are continued

under subpena until January 1st of next year.^

The committee will stand in recess for 5 minutes.

(Wliereupon at 2 :30 p.m. a brief recess was taken. Subcommittee
members present at time of recess : Representatives Willis, Weltner,

Ashbrook, and Buchanan.)
(The subcommittee reconvened at 2:40 p.m., with the following

subcommittee members present : Representatives Willis, Ashbrook, and
Buchanan.)
The Chairman. The subcommittee will come to order.

(At this point Mr. Weltner entered the hearing room.)

The Chairman. The Chair states that Mr. Philip Manuel will con-

duct the examination for the balance of the afternoon.

Call your next witness, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff would like to call as the next

witness Mr. Calvin Craig.
The Chairman. Please raise your right hand.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth—your right hand.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God ?

Mr. Craig. I do.

The Chairman. Proceed.

TESTIMONY OF CALVIN FEED CRAIG, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Manuel. Mr. Craig, will you please state your full name for
the record, sir?

Mr. Craig. Calvin F. Craig.
Mr. Manuel. When and where were you born, Mr. Craig ?

Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question for the
reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14
of the Constitution of the United States of America.
Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or

deny the fact, that you were born on May 5, 1928, in Clayton County,
Georgia.

iMr. Scoggin was not recalled, and on Nov. 29, 1965, was discharged from further
appearance under his subpena.
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Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Would you please give the committee a resume of

your educational background?
Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or

deny the fact, that you attended high school in Clayton County,

Georgia, but did not graduate.

Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, at this point, I would like to state

for the record that the committee investigation has determined that

Mr. Craig is the Grand Dragon of the State of Georgia for the United
Klans of America, and he has held that position continuously since

February of 1961.

Mr. Craig, I put it to you as a fact, and ask you to deny or affirm

the fact, that you are and have been the Grand Dragon of the Realm
of Georgia since February 1961.

Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Mr. Chairman, I think it ought to be clear that Mr.
Manuel is under the same oath that he took on the first day of these

hearings.

Mr. Chalmers. I, as counsel for this witness was certain that Mr.
Manuel was still under oath.

Mr. Weltner. Thank you.

Mr. Manuel. Mr. Craig, investigation conducted by the committee
has established that you originally joined the U.S. Klans, Knights of

the Ku Klux Klan, in or about February 1959

Mr. Craig. I respectfully decline

Mr. Manuel. I didn't ask you a question.

—and that as early as September 1960 you were the Grand Dragon
for the State of Georgia of the U.S. Klans.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact,

that you did join the U.S. Klans in February of 1959.

Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or

deny the fact that, in September 1960, you held the office of Grand
Dragon of Georgia for the U.S. Klans.
Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question for the

grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or

deny the fact, that the last election of the Realm of Georgia of the

United Klans of America was held in Savannah, Georgia, in July of

1965, and that you were reelected as the Grand Dragon of the Realm
of Georgia.

Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.
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Mr. Manuel. Mr. Craig, are you appearing before the committee

today in response to a subpena served upon you at 8 p.m. on the

11th day of October 1965 by Deputy Marshal O. Davis ?

Mr. Chalmeks. Mr. Chairman, I will stipulate that he is here in

response to the subpena, and that the return on the subpena will

speak for itself.

The Chairman. And is correct ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. Craig, this subpena was delivered to you at

722 Pearce Street, Southwest, Atlanta, Geoigia, which is your current

residence ?

Mr. Craig. 1 respectfully decline to answer that question based on

the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Craig, an attachment to this subpena requires

you to produce certain documents before the committee. I will now
read the first paragraph of that subpena

:

All books, records, documents, correspondence, and lueuioranda relating to the

organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the

United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and aflSliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, the Georgia Rescue Service,

and the State Men's Club in your possession, custody or control, or maintained
by you or available to you as Grand Dragon, Realm of Georgia of the Invisible

Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known
as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

I ask you at this time to produce those books and records called for

in paragraph 1 of this subpena.
Mr. Craig. I respectfully decline to deliver to the committee any

and all records as requested by this committee under subpena dated
October 8, 1905, for that information is not relevant and germane to

the subject under investigation and the same would not aid the Con-
gress in the consideration of any valid remedial legislation, nor is

such inquiry within the scope of that authorized to be investigated
by Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House
Resolution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all

documents as demanded by the committee in the subpena dated
October 8, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so

might tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed
to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United
Slate of America.
Mr. Manuel. Mr. Chairman, I ask that the witness be directed

to produce the books and documents called for in paragraph 1 of the
subpena.
The Chairman. Mr. Chalmers, in each previous instance we made

the following stipulation: (1) That the witness has been furnished
with a copy of the chairman's opening statement of October 19, 1965,
and that he is familiar with its contents; (2) that the directions of the
subpena to i)roduce the documents called for are made to the witness in
the official it'presentative capacity described in the subpena.
That stiixilation is now made with reference to this witness?
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Mr. Chalmers. It certainly is, sir.

The Chairman. I now order and direct you to produce the docu-
ments called for in paragraph 1 of the attachment to the subpena,
indicating that the committee takes the position that your failure
to do so will subject you to contenijpt citation.

Mr. Cr.\ig. I respectfully decline to deliver the documents here-
tofore requested based upon the grounds previously stated.
Mr. Maxuel. Mr. Craig, paragraph 2 of that subpena calls for

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-
sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as Grand Dragon, Realm of Georgia of the United Klans of America, Inc.,
Knights of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said or-
ganization authorize and require to be maintained by you and any other officer
of said organization, the same being in your possession, custody or control.

I now ask you, Mr. Craig, to produce the documents called for in
paragraph 2 of the subpena.
Mr. Craig. I respectfully decline to deliver the documents hereto-

fore requested based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, I ask that the witness be directed to

produce the documents.
The Chairman. The same stipulation with reference to paragraph

1 is agreed to as to paragraph 2 ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. For the reasons already indicated, Mr. Craig, I

order and direct you to produce those documents.
Mr. Craig. I respectfully decline to deliver the documents hereto-

fore requested based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Craig, paragraph 3 of that subpena calls for:

Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, Form 1120,

"U.S. Corporation Income Tax Return," and other Federal Income Tax Returns,
corporate or otherwise, for the fiscal or calendar years 1961 through June 30,

1965, filed by you with the U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service,

or in your possession, custody, or control, as Grand Dragon, Realm of Georgia,

and being the Federal Income Tax Returns for or of the organizations and affili-

ated organizations named in item numbered (1) above.

They would be the Alabama Rescue Service, the Georgia Rescue
Service, and/or the State Men's Club.

Mr. Craig. I respectfully decline

Mr. Manuel. I now ask you, Mr. Craig, to produce those docu-

ments as outlined in paragraph 3.

Mr. Craig. I respectfully decline to deliver the documents hereto-

fore requested based upon the grounds previously stated.

Mr. Chalmers. The same stipulation, Mr. Chairman.
The Chairman. The same stipulation is made.
Mr. Manuel. Mr. Craig, paragraph
The Chairman. I Avill tell you that the reasons given for your

refusal are not accepted. I order and direct you to produce those

documents.
Mr. Craig. I respectfully decline to deliver the documents hereto-

fore requested based upon tJie grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Craig, paragraph 4 of the subpena calls for:

Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, Form 1040,

"U.S. Individual Income Tax Return," for the calendar or fiscal years 1958

through 1964, filed by you as an individual taxpayer with the U.S. Treasury

Department, Internal Revenue Service.
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I now ask you, Mr. Craig, to produce those documents called for in

])aragraph 4.

Mr. Craig. I respectfully decline to deliver the documents hereto-

fore requested based upon the grounds previously stated.

The Chairman. I do not order you to produce those documents be-

cause it is a matter involving you personally and you have a right to

invoke the protection and the privilege of the fifth amendment.
Proceed.
Mr. Manuel. Mr. Craig, a few moments ago I mentioned the last

election held of the Realm or State of Georgia, United Klans of

America, and told you that the results of the investigation conducted
by the committee has established that you were elected the Grand
Dragon of the Realm of Georgia.
The investigation conducted by the committee has established that

Thomas Jenkins was elected at that convention to the position of

Grand Klaliff. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that Thomas Jenkins was elected to the position of Grand
Klaliff.

Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question for the

reasons that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Manuel. Investigation conducted by the committee has estab-

lished that John M. Parker was elected at that convention to the posi-

tion of grand kligrapp, or secretary.

1 put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

John M. Parker was elected to that position.

Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Investigation has revealed that the following persons
were elected to the positions which I will identify: James Douglas
Newberry was elected to the position of grand klabee, or treasurer;

Grady C. Little was elected to the position of grand kladd
Mr. Weltner. Do you have the residence addresses of those per-

sons?
Mr. Manuel. Yes, sir.

Mr. Weltner. The cities in which they live ?

Mr. Manuel. Yes, sir.

Mr. Weltner. Would you include that in your question? Start
with the first one.

Mr. Manuel. Thomas Jenkins was identified by our investigation
as residing at 2744 Stockbridge Road, Lithonia, Georgia. John M.
Parker, whom our investigation has established to be the grand klig-
rapp of the Realm of Georgia, resides at 162 Prospect Street, in Ros-
well, Georgia. James Douglas Newberry, who was elected to the posi-
tion of grand klabee, or treasurer, resides at 656 Mayland Avenue,
Southwest, Atlanta, Georgia. Grady C. Little, who was elected to
the position of grand kladd, resides at 4918 Glaze Drive, Doraville,
Georgia.
Our investigation furtlier reveals that John L. Brock, 3235 Canary

Court, De Kalb County, Georgia, was elected to the position of grand
klokard; further, that Charles Malcomb Bartlett, of 292 Connelly
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Koad, Forest Park, Georgia, was elected to the position of gi*and

Idarogo ; further, that Cleveland Eugene Canup, who resides at Route

2, Box 84, Lilburn, Georgia, was elected to the position of grand klex-

ter ; further, that J. D. Johnson, whose address is Brown Road, Stone

ISIountain, Georgia, was elected to the position of grand kludd ; fur-

ther, that David J. Mathis, who resides on Route 3, Lawrenceville,

Georgia, was elected to the position of grand night-hawk.

Mr. Craig, I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that the results of our investigation with regard to the iden-

t i ty of the grand officers is correct.

Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Craig, I would like to show you a copy of a

charter of the Invisible Empire, United Klans, Knights Ku Klux
Klan of America, Inc., as the same appears on file in the records of the

Office of Secretary of State of the State of Georgia, which was filed

on the 21st day of February 1961, and grants corporate existence to

the Invisible Empire, United Klans, Knights Ku Klux Klan of

America, Inc., and ask you if that was the date when the organization.

Invisible Empire, United Klans of America, was established.

(Document handed to witness.)

Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

(Document previously marked "Robert Shelton Exhibit No. 2.")

Mr. Manuel. Identified, Mr. Craig, as the original incorporators

of that organization are Robert Day, 4422 Gregory Road, Decatur,

Georgia; George Sligh, of 246 Wayne Avenue, Jonesboro, Georgia;

and William A. Daniel, Sr., Post Office Box 455, Mableton, Georgia;

and M. Wesley Morgan, Sr., of 27 Gould Street, Southeast, Atlanta

15, Georgia.
Do you know these people, Mr. Craig, to be members of the United

Klans of America at the present time ? ^

Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Craig, I would like to now show you the annual

registration statement filed in the Office of Secretary of State of

the State of Georgia for the Invisible Empire, United Klans, Knights

of the Ku Klux Klan of America, Inc., which statement was filed on

the 15th day of September 1964, and which identifies the name of

the corporation as it exists today as the Invisible Empire, United

Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., listing the

President as Robert M. Shelton, of Suite 401, Alston Building,

Tuscaloosa, Alabama, and listing the principal office in Georgia as

772 Pearce Street, Atlanta, Georgia, and identifying the authorized

agent in Georgia as Calvin F. Craig.

Mr. Craig, I hand you this document and ask you if the information

contained on this registration is factual ?

Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.
• • t v

(Document previously marked "Robert Shelton Exhibit No. 1.

Seopp. 1602, 1603.)
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Mr. Maistuel. Mr. Craig, I would like to ask you if you, as Grand
Dragon of the State of Georgia, have ever attended or been a party

to instructions in the art of demolition, judo, or any other type of

military training?

Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or

deny the fact, that in October of 1961 you, as Grand Dragon of the

Realm of Georgia for the newly formed organization. United Klans
of America, attended such an explosive demonstration and demolition

instruction school in the vicinity of Macon, Georgia, on property
owned by an individual named O. C. Mixon.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny that fact.

Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or

deny the fact, that the instructors at that demolition school were
William B. Crowe, who was assisted by William A. Anderson.
Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, at this point, I would like to read

into the record the results of our investigation which determined
exactly what demonstrations were made that day with regard to

explosives and dynamite, and I would like to read each of these

demonstrations into the record.

The Chairman. Proceed.
Mr. Manuel. Number one demonstration was hoAv to set up a booby

trap, using a mercury switch taken from an old washing machine,
flashlight batteries, wire, and dynamite.
A demonstration Avas given showing how these materials can be

rigged to explode whenever an object is moved.
The second demonstration was how to rig various types of fuse caps

to dynamite in preparation for exploding the dynamite. In connection
with this instruction, two types of fuses were demonstrated. One
type was for detonation of dynamite using an electrical spark ob-

tained from a flashlight battery. The other type was a safety fuse

which detonated the dynamite by lighting the fuse which, in turn,

sets off the dynamite.
Various types of this fuse were demonstrated showing the various

speeds of the type of fuse.

The third demonstration given was how to rig an explosive charge
that will give 3 or 4 minutes getaway time. In this demonstration,
a piece of board about 2 feet long and 6 inches wide was used. A
stick of dynamite was taped to one end of the board with black
friction tape, A short piece of safety fuse was attached to the stick

of dynamite and immecliately in front of this fuse was placed a wad
of cotton impregnated with cigarette lighter fluid. A book of matches
was then taped to the board in front of the cotton.

To explode the dynamite, they placed a lighted cigarette between
the matches in the matchbook. When the cigarette burned down, it

ignited the matches which, in turn, ignited the cotton wliich ignites

the fuse.
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In a demonstration which took phice of this method, the explosion

took pLace between 5 and fi minntes after the lighted cigarette was
placed.

The fourth demonstration which was taught was how to start an

intense fire in an automobile, house or building. In demonstrating

this method, instructor William Crowe took a small medicine bottle,

about 2 inches tall, which was about two-thirds full of a powdery
substance. He said this substance Avas powdered sugar and potassium

chlorate. He then took a gelatin capsule and placed therein one or

two drops of sulphuric acid. He said this acid can be obtained from
the battery of an automobile.

He then dropped the capsule into a medicine bottle and loosely

replaced the lid. About 5 minutes later the bottle burst into an

intense blue flame which lasted for several minutes.

Crowe, during this demonstration, talked about the possibilities of

using this type of device in department stores who integrate their

eating facilities. He said a man could try on a new suit and leave

one of these devices in the pocket.

The fifth type of demolition taught was how to destroy an automo-

bile w-ith simple, easy to .obtain materials. For this demonstration,

Crowe used a quart fruit jar half filled with gasoline. He used ad-

hesive tape to tape a 2-inch firecracker to the side of this jar. He
then lit the firecracker and threw the jar into the back seat of a junked

automobile which was being used for the demonst ration.

When the firecracker exploded, 2 or 3 seconds later, it burst the

fruit jar and threw gasoline fumes over the inside of the automobile

which, in turn, exploded.

This explosion and fire was so intense that Crow^e stated that no

person would have a chance to escape from that automobile.

The sixth type of explosion device taught was how to explode a type

of fertilizer used by farmers known as sodium phosphate.

Mr. Chairman, investigation shows that upon completion of these

explosive instructions and demonstrations which took approximately

3 hours, those present engaged for a short period in practice of the

revolver and rifle.

I put it to you as a fact, Mr. Craig, and ask you to affirm or deny

the fact, that you, as Grand Dragon of the State of Georgia, along

with other members of the United Klans of America, including the

Imperial Wizard, Robert M. Shelton, attended that explosive demon-

stration in October 1961.

Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Craig, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that during your tenure as Grand Dragon of

the State of Georgia for the United Klans of America many such ex-

plosive and judo and karate demonstrations have been given wnth

vour full knowledge and approval.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny that fact.

Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, I would like at this time to read into

the record another such explosive-judo-karate demonstration which
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took place on October 17, 1964, held on the farm of Robert L. Bing in
Henry County, Georgia.
Bing has been identified by our investigation as the exalted cyclops

of the Clayton County Klavern No. 52.

The purpose of this meeting on October 17 was to learn how to as-

semble and disassemble the Ml rifle, how to make molotov cocktails,

using bottles filled with a mixture of gasoline and motor oil, and how-
to make small bombs from dynamite. A demonstration was given by
the instructor in rigging a booby trap using a string stretched across a
path in the woods. There was also a demonstration in making vari-

ous types of fuses with which to ignite dynamite bombs. Included in

the instruction was a guerrilla warfare problem in which the group
considered problems of taking over a radio station and a power plant.

Our investigation has revealed that the instructors at this explosive
and judo demonstration were Daniel Bruce and Charles M. Bartlett,

who was previously identified as the grand klarogo of the Realm of
Georgia.

Daniel Bruce has been identified by our investigation as an officer

of the Clayton County Klavern No. 52.

Mr. Craig, I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that such an explosion demonstration was given on the farm
of Robert L. Bing on October 17, 1964.

Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I further put it to you as a fact, and ask you to affirm

or deny the fact, that this was done with your full knowledge and
approval.

Mr. CiLviG. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that the instructors identified at this demonstration, Daniel

Bruce and Charles M. Bartlett, are officers of the United Klans of

America, Realm of Georgia.
Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Craig, I would like to show you a copy of an
order which you disseminated to Klansmen as Grand Dragon of the

Realm of Georgia, headed "United Klans of America, Inc., Knights
of the Ku Klux Klan, P.O. Box 10753, Atlanta, Georgia," dated Janu-
ary 17, 1965.

(Mr. Manuel then read the following document, which was marked
"Calvin Craig Exhibit No. 1"

:)
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Calvin Craig Exhibit No. 1

United Klr.ns of .'.rncric"., Inc«
Knights of the Ku Klvoc IClan

P. b. Box 107^3
Atl-^.ntn, Georgia
Jr.nu'.r/ 17, 1965

Estc5}ed Klcns-nen;
Te T/ill str.rtJudo, K-.r-.te, r.nci "ifle o.nd Pistol firing

training on llond^y, January £?, 1965 -*- « the Henry Coimty jj^
IClc'.vern.

Four.^C^) t-^OTjliien hc.vs clrer.dy been purchr.sed by Kl^.ytoiK--

"

;,'-52 IQr.vern., There idll be ^ trophy for e.^.ch of the above clnsses,
Everyone vrho particip.\tes in' the tr?.ining I^ST sign ?.

rele~.se of fill responsibilities.
Each participant \,'ill pcy 02, 50 to cover 2i months of trcining,

This training is spons'>red by Klr.yton ^1^52. Contact #52 for :.ny

further inforr-irtion,
I. T. 3. U, B.

C .LVa: F. CI..I?, GRaT) DR.GOi:
Rr .Li: 0? GDORGi;.

Mr. Manuel. Mr. Craig, I show you this and. ask you if this a factual

representation of what you sent out to persons you addressed as

"Esteemed Klansmen.''
(Document handed to witness.)

Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Craig, paragraph 4 of the charter which was is-

sued by the State of Georgia for the Invisible Empire, United Klans,

Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., says

:

The general purpose of the corporatiton shall be to teach patriotism, to support
the Constitution and Laws of the United States and the several States wherein
said corporation may be established, and to maintain the liberty bequeathed to

us by our forefathers, and to preserve the American way of life.

Mr. Craig, I ask you to explain to the committee how, in light of

the explosion demonstrations, judo, and karate which the members
of the United Klans of America, Kealm of Georgia, engage in that

this condition can be satisfied.

Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

(Document previously marked "Eobert Shelton Exhibit No. 2.")

Mr. IVIanuel. Mr. Chairman, at this point the staff would like to

request that Mr. Craig be temporarily dismissed and recalled at a later

date in the Georgia phase of the United Klan hearings.

The Chairman. Some members might have some questions.

Mr. Weltner. I have some questions, Mr. Chairman.
Mr. Craig, on February 7, which was a Sunday, 1965, did you at-

tend a meeting in the city of Atlanta with other Klan leaders from
Georgia, South Carolina, North Carolina, Tennessee, Mississippi, Ala-

bama, and Louisiana?
Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Weltner. I am looking at a clipping from the Atlanta Con-
titution, dated Monday, February 8, 1965, and it quotes you and Im-
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perial Wizard Robert M. Shelton to the effect "the Klan is taking its

gloves off" and is beginning a "direct action" attack.

I would like to know what was meant by the terms "taking its gloves

off" and "direct action."

Mr. CiLViG. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

(Document marked "Calvin Craig Exhibit No. 2" appears on
p. 2163.)

Mr. Weltner. Was the training of judo, karate, explosives, demoli-

tion, what was meant by direct action ? Is this what is meant by tak-

ing the gloves off?

Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Weltner. "\Aliere was that meeting held on Sunday, February
7, Mr. Craig?
Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based on

the grounds previously stated.

Mr. Weltner. I would like to hand you two documents, one of

them being a leaflet saying "HEAR & SEE Robert M. Shelton, Im-
perial Wizard [and] Calvin F. Craig, Grand Dragon of Ga.," October
17, 1965, Bacon Park at Memorial Stadium, Savamiah, Georgia,
"Public Invited," United Klans of America, Inc.

I would like to know whether or not that is what it appears to be,

a public meeting of the United Klans to be held on that day, October
17, 1065.

Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based up-
on the grounds previously stated.

(Document marked "Calvin Craig Exhibit No. 3" appears on
p. 2164.)
Mr. Weltner. I hand you also a leaflet entitled "United Klans

Of America, Inc., Knights Of The Ku Klux Klan, Realm of Ga.,
P.O. Box 10753, Atlanta, Georgia," the same post ojfice box previ-
ously mentioned in the testimony, and ask you whetlier or not that
leaflet was disseminated and distributed to those who attended that
rally on October 17, in the city of Savannah, Georgia ?

Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based
upon tlie grounds previously stated.

(Document marked "Calvin Craig Exhibit No. 4" and retained in
committee files.)

Mr. Weltner. I hand you a series of photographs which I have
marked on the reverse side thereof as 1, 2, 3, and 4.

I state as a fact that these photographs were taken at that meeting
on October 17, 1965, and I will ask you wliether or not photograph 1

is not a photograph of yourself in attendance at that meeting?
Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.
Mr. Weltner. And photograph 2 is a picture of a man who is

dressed in a robe that is either green or red.
I will ask you the identity of the man who appears in that robe, in

the darker colored robe in photograph 2.

Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.
Mr. Weltner. Photograph No. 3 is a picture, I believe, of a man

with glasses and a white robe, having some sort of a distinctive insignia
on the front.
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Calvin Craig Exhibit No. 2

[Atlanta Constitution, February 8, 1965]

'Taking Off Gloves^

Mopping Up^Klan Says
By BILL SHIPP

C«wrti(a««ii S(««« News EdM«r

The Imperial Wizard (rf the

Ku Klux Klan announced angrily

Sunday night that "the Klan is

taking its gloves (rff" in a 'di-

rect action" attack against inte-

grationists in Georgia.

"You can call this a mopping-

up operation because that's what

we are gtting to d<v—mop up,"

said Robert Shelton of Tusca-

loosa, Ala., the Klan's Imperial

Wizard.

Shelt^ was In Atlanta for

what he described as a "stra-

tegy session" with Klaji leaders

from Georgia, South Carolina,

North C«x)lina, Tennessee, Mis-

sissi{^, Alabama and Louisiana.

Neither Sheltwi nor Georgia

Grand Dragon Calvta Craig
would spell out exactly what
they meent fcy the "gloves-off"

policy,

CYaig said the closing of Les-
ter Maddox's cafeteria "is the
last straw as far as I'm con-
cerned."

Both Shelton and Craig said
one target of their attack will be
Georgia's white politicians "who
have done nothing but give lip

service to the white man whale
they went to bat for the nig-

gers. . .
."

Tlie Klan officials said they
were including Sen. Richard
Russell and Sen. Herman Tal-

madge among the politicians

they plan to "take action
against."

Shelton and Craig said t^
were cwifident of wide support

for their can^)aign in Georgia

because of the result of the elec-

tion.

"Just r«nember this: Dick
Russell took off for Europe when
the election campaign was go-

ing on. and he could have been
down here campaigning for the

white man," Craig said. "And
everytime a niggca* is elected to

office, little Haman (Tal-
madge) has to take him down
to lus farm for a chittorling

dinner and pig ear salad.**

Shelton also laD^>asted Fifth

District Rep. Charles Wdtner
and said the Klan would go all

out to unseat_him.. Shelton said

be plaimed Mrsonally **to ez-

poee Mr. Weitner."

Weltner, a newly appointed

member of the Bouse Un-Amol-
can Activities Committee, has

proposed an faivestigati<m of the

Klan by that committee.

"I don't see how Mr. Weltner
can spoasat a dinner for Dr.

Martin Luther King, who is a
sponsor of a c<»nmittee to ab<d-

ish the House Committee on Un-
American Actiyities," Sbelton

said.

"You can look lor a real up-

siB-ge in Klan activities in the

next few montits. Some el it

will be direct action, and scene

of it may be undercover," the

Klansmen said.

The Klar^meo said they had

planned to have dinoet at Let-

\» Maddox's cafeteria Suncbiy

night. W6eB Maddox closed his

doors rather than integrate,

Shelton said the Klan offered

the restatB^teur ita tuppctei.
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Calvin Craig Exhibit No. 3

HEAR & SEE
Robert M. Shelton imperial Wizard

Calvin F, Craig Grand Dragon of Ga

Yesterday, Today
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I will ask you the identity of that man.
Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Photograph No. 4 shows six or seven men in Klans-
man uniform, and it is, I w^ll state as a fact, taken at that same meeting.

I will ask you to identify the individuals in that photograph.
Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

(Photographs marked "Calvin Craig Exhibit No. 5." Photographs
Nos. 2 and 4 follow: Nos. 1 and o retained in committee files.)

Mr. Weltner. All right, sir.

Now, in the document which you were previously handed, entitled

"United Klaus Of America, Inc.," Realm of Georgia, there is this

statement, and I should like to ask you what is mean oy this statement:
"Georgia won its battle in the last national election, but the war was
lost."

I would like to ask what that statement means, Mr. Craig.

Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Weltner. I have one further question.

The witness is a resident of the Fifth Congressional District of

Georgia. Previous testimony here has shown the structure of the

Klan to be divided within a realm into provinces which are contiguous

with congressional districts.

Calvin Craig Exhibit No. 5

Photograph No. 2
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Calvin Craig Exhibit No. 5— Continued

Photograph No. 4

Photographs taken at UKA meeting Oct. 17, 1965, in Savannah, Ga.

I should like to know, as a matter of curiosity, the name of the grand
titan of the Fifth Province of Georgia ?

Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. No further questions.

Mr. AsHBRooK. Mr. Chairman, I would like to ask one question.

In the charter which is on file with the secretaiy of state, which
has been referred to previously by counsel, in j^aragraph 3 your
organization states as its purpose that the organization shall be social,

fraternal, charitable, and beneficent.

Is it not a fact that the true aims of your organization are not
remotely similar to or connected with these high-sounding purposes
set out in this charter ?

Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. AsiiBRooK. In the area of "direct action"' referred to by Rep-
resentative Weltner awhile ago, we have already had testimony to

the effect that direct action, political action, is being considered
against Representative Willis.
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Would it be possible that you are considering direct political action

of that type against other members of this committee?
Mr. CiL\iG. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. AsHBROOK. I have no further questions, Mr. Chairman.
Mr. Weltner. Mr. Chairman ?

Concerning the question of Mr. Ashbrook, I have one further

question.

I am reading a quote from the same paper, the Atlanta Constitution

of February 8, 1965. After that I will have a question for the wit-

ness as to whether or not this is an accurate quote ascribed to him.

At the meeting which this paper states was held in Atlanta, Georgia,

on the 7th

:

The Klan officials said they were including Sen. Richard Russell and Sen.

Herman Talmadge among the politicians they plan to "take action against."

Shelton and Craig said they were confident of wide support for their cam-
paign in Georgia because of the result of the election.

"Just remember this : Dick Russell took off for Europe when the election

campaign was going on, and he could have been down here campaigning for

the white man," Craig said. "And everytime a nigger is elected to office, little

Herman (Talmadge) has to take him down to his farm for a chitterling dinner
and pig ear salad."

Shelton also lambasted Fifth District Rep. Charles Weltner and said the Klan
would go all out to unseat him. * * *

I would like to ask, Mr. Craig, if that is an accurate resume of the
conversation of yourself and Mr. Shelton on that occasion in February
1965?
Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. AVeltner. That is all.

Mr. Buchanan. Mr. Craig, like Mr. Scoggin, you are a part of

the Invisible Empire and are in charge of a realm, and their political

subdivisions which I understand are called provinces.

In earlier testimony, I understand the word was used that your
new members are naturalized into the Klan. You pay taxes to the

realm and to the Empire. You take an oath which can come in con-

flict with the duties of citizenship of your members to the State, to

the United States, because they take an oath of secrecy, as I under-
stand, in which they will not violate this secret of another member,
except in the case of malicious murder and a few other things, so that
all sorts of criminal acts could be committed which their oath of
secrecy would forbid them to reveal, even under oath as you are now.
In the light of all of this, I want to ask you what I earlier asked

Mr. Scoggin. As a naturalized citizen and leader of the Invisible

Empire, does your loyalty to that Empire supersede and is it greater
than your loyalty to the United States ?

Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Buchanan. I would like to say, Mr. Chairman, in response to

Mr. Weltner's query, I don't know what the gentleman meant by the
victory won in Georgia in the last election.

I would say, however, that any victories won in political elections

in Georgia or in my own State of Alabama are by no means attribut-
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able to the organization being investigated here, and that the military

preparations made by this organization and in connection with which
they referred to direct action, of course, have no application in politics.

I,am very much interested in exactly whom these military operations

are going to be conducted against.

Mr. Craig, you are teachmg people how to make bombs and all sorts

of other military training. Against whom are you going to conduct

military operations? The United States, the State of Georgia, or

whom ?

Mr. Craig. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Let me assure my colleague that 1 simply asked the

question for information as to what was meant by winning the battle

in Georgia but losing the war. I make no inference from that.

I simply wanted to know the meaning of that as contained in that

pamphlet.
Mr. Manuel. Mr. Chairman, I ask that the documents exhibited

to Mr. Craig at the point of interrogation be made a part of this

record, sir.

Mr. AsHBROOK. Including those of Mr. Weltner? I would like to

see those as part of the record.

The Chairman. It is so ordered.
Mr. Craig, we have many more questions to ask of you. You are

excused, but you remain under subpena, to report back before the
committee on November 5, 1965, this year.^

The committee will stand in recess until Monday morning, next,
at 10 o'clock.

(Subcommittee members present at time of recess: Representatives
Willis, Weltner, Ashbrook, and Buchanan.)

(Whereupon, at 3:34 p.m., Thursday, October 28, 1965, the sub-
committee recessed, to reconvene at 10 a.m., Monday, November 1,

1965.)
. ^, ,

1 Mr. Craig was not recalled, and on Jan. G, 1966, was discharged from further appear-
ance under his subpena.
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Part 2

MONDAY, NOVEMBER 1, 1965

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington^ D.C.
public hearings

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities

met, pursuant to recess, at 10:10 a.m. in the Caucus Room, Cannon
House Office Buildmg, Washington, D.C, Hon, Edwin E. Willis

(chairman) presiding.

(Subcommittee members: Representatives Edwin E. Willis, of

Louisiana, chairman; Joe R. Pool, of Texas; Charles L. Weltner, of

Georgia; John M. Ashbrook, of Ohio; and John M. Buchanan, Jr., of

Alabama.)
Subcommittee members present : Representatives Willis, Pool, Welt-

ner, and Buchanan,
Committee member also present : Representative Richard H. Ichord,

of Missouri.

Staff members present: Francis J. McNamara, director; AVilliam

Hitz, general counsel; Alfred M. Nittle, counsel; Donald T, Appell,
chief investigator; and Philip R. Manuel, investigator.

The Chairman, The subcommittee will come to order.

Counsel, call your first witness,

Mr, Appell, The representative of the Heritage Garment Works.
The Chairman. Please come forward. Please raise your right

hand.
You do solemnly swear that the testimony you are about to give will

be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you
God?
Mr. Newton. I do.

The Chairman. Proceed.

TESTIMONY OF YOUNGER M. NEWTON, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, before we do proceed, I think

possibly

Mr. Pool. Mr. Chairman, let's have the man who has been sworn in

identify himself.

2169
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Mr. Chalmers. I think that is what we need to do from this stand-

point : The subpena reads to Herita<2;e Garment Works, and does not
list anyone specifically. I thought that you and myself could stipu-

late this man's name and his title with the garment works for any
purposes that you see fit.

The Chairman. Mr. Chalmers, I understand you will stipulate that

the entity named in the subpena. Heritage Garment Works of Colum-
bia, South Carolina, is a partnership.

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. And the name of the two partners?

Mr. Chalmers. Mr. Younger M. Newton, who sits here at my right,

who is here in response to the subpena.

Mr. Pool. And the man who was just sworn in 'I

Mr. Chalmers. Yes, sir. And Mr. G. E. Blizzard is a copartner,

also of Columbia, South Carolina.

The Chairman. And this witness. Younger Newton, is appearing
as a representative of the partnership ?

Mr. Chalmers. Yes, sir ; Younger M. Newton.
The Chairman. Let's now stipulate. It is stipulated that Heritage

Garment Works of Columbia, South Carolina, is a partnership com-
posed of Younger M. Newton and
Mr. Chalmers. G. E. Blizzard.

The Chairman. And that the witness just sworn. Younger M. New-
ton, is appearing here as a representative of the partnership.
Mr. Chalmers. Yes, sir ; in response to the subpena.
The Chairman. In response to the subpena.
Mr. Chalmers. When was that served, Mr. Appell ?

Mr. Appell. October 28.

The Chairman. All right. Proceed.
Mr. Appell. Mr. Witness, do you agree with the stipulation of your

counsel that you are Younger M. Newton and appearing in accordance
with the subpena ?

The Chairman. Certainly counsel has a right to enter into the stip-

ulation.

Mr. Chalmers. I don't have objection to him answering that ques-

tion.

The Chairman. All right.

Mr. Newton. That is true
;
yes.

Mr. Appell. Your appearance here in accordance
The Chairman. Identify counsel.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Newton. Yes.
Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record, please?
Mr. Chalmers. I am Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law. Room

501, First Federal Building, Raleigh, North Carolina.
The Chairman. Now that counsel has been identified, the stipula-

tion is reiterated, including the response of his client ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Newton, are you appearing here in accordance
with a subpena addressed to the Heritage Garment Works, 522 How-
ard Street, Columbia, South Carolina, served by personal service upon
Mrs. Evelyn Newton and Mr. Gilbert Edward Blizzard at 1 :15 p.m.
on the 28th day of October 1965 ?
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Mr. Xea\ton. Yes.
Mr. Appell. Mr. Newton, Avlien and where were you born?
Mr. Newton. I respectfully decline to answer that question for the

I'eason that I honestly feel that my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny

the fact, that you were born on July 27, 1915.

Mr. Newton. I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel that my answer might tend to incrimi-

nate me in violation of my rights guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Other than the partnership known as Heritage Gar-

ment Works, do you have other employment ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Newton. I respectfully decline to answer the question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you are employed full-time by the International Pipe
and Ceramic Company, Columbia, South Carolina.

Mr. Newton. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Newton, under the terms of the subpena, the

Heritage Garment Works was commanded to bring and produce:

Orders, contracts, correspondence, records of payments of all robes ( Klansmen,
Kleagle, King Kleagle, Titan, Grand Officer, etc.) and Blood Drop Insignia sold

to any individual or organization from January 1, 1961, to present.

As a representative of Heritage Garment Works, I ask you to pro-

duce the items called for in the subpena.
Mr. Newton. I respectfully decline to deliver to the committee any

and all records as requested by this committee in subpena dated
October 28, 1965, for that information is not relevant and germane
to the subject imder investigation and the same would not aid the

Congress in the consideration of any valid remedial legislation, nor
is such required within the scope of that authorized to be investigated

by Rule XI of the rules adopted by the 89tli Congress, by House Reso-
lution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments as demanded by the committee in its subpena dated October 28,

1965, for the reason that I honestly feel that to do so might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask that the witness be directed to

produce the documents called for in the subpena in his representative
capacity.

The Chairman. Mr. Chalmers, we have all along in the past entered
into the following stipulation : that the witness has been furnished with
a copy of the chairman's opening statement of October 19, 1965, and
that he is familiar with its contents ; that the directions of the subpena
to produce the documents called for are made to the witness in his

official representative capacity described in the subpena.
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Mr. Chalmers. I think possibly we should correct that to be "as so

stipulated today."

The Chairman. And as so stipulated today.

Is that agreeable ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairjman. Mr. Newton, the committee does not accept the rea-

sons you gave for failing to produce the documents, and you are,

therefore, ordered and directed to produce them.

Mr. Newton. I respectfully decline to deliver the documents hereto-

fore requested based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Newton, I shall hand to you, after I read it into

the record, a copy of a document produced by the State Bank and
Trust Company, West Columbia, South Carolina, in accordance with
a subpena duces tecum served upon the bank for books, records, can-

celed checks, and other documents relating to Heritage Garment
Works.
This document is headed, "Individual Unincorporated Operating

Under Trade Name Authority To Open Deposit Account," dated
May 3, 1965, addressed to "State Bank & Trust Co., West Columbia"

:

The undersigned desires to establish with you a deposit and checking account
to be known as Heritage Garment Works and hereby certifies that said name is

a trade name used in the conduct of an unincorporated business, owned entirely

by the undersigned.
Checks and orders for the payment of money withdrawing funds from said

account may be signed by : Younger M. Newton OR G. E. Blizzard.

Checks, drafts, notes, bills of exchange and orders for the payment of money
may be endorsed by any of the above and deposited with you for the credit of
said account. Such endorsements may be made in Avriting or by a stamp and
without designation of the i>erson endorsing.
The undersigned authorizes and requests you to pay and charge said account

checks, obligations and orders for the payment of money drawn on or payable at,

or which shall be paid or honored by your bank when so signed whether payable
to the order of any of said signers or not ; and further authorizes and requests
you to receive deposits and conduct the said account in accordance with the
instructions stated above, and stated on the authorized signature card filed with
you by the undersigned.

If any other person become interested in said business as co-partners of the
undersigned or if the business should become incorporated the undersigned will

notify you promptly.

This is signed "G. E. Blizzard."
I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

this was filed with the State Bank and Trust Company, West Columbia.
(Document handed to witness.)

(Witness confers with counsel.)

Mr. Newton. I respectfully decline to answer that question for the
reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
(Document marked "Younger Newton Exhibit No. 1," appears on

p. 2173.)

Mr. Appell. I hand you a copy of the signature card referred to
in the previous document, signed "G. E. Blizzard," "Younger"—and
here it appears, Mr. Chairman, it is "Mc" and the last name is

"N-e-w-t-o-n." It looks like "McNewton."
I hand you a copy of the signature card and ask you if that is

your signature.
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Younger Newton Exhibit No. 1

INDIVIDUAL UNINCORPORATED OPERATING UNDER TRADE NAME
AUTHORITY TO OPEN DEPOSIT ACCOUNT

Dote ?-)ta^ 5 / «- <^y~

TJie unfJersigned desires to estoblish with you o ce,x)jit and checking account to be known as

ijJe no"ie oiecl in fhe conduct of an unincorporoted business, owned

entirely bv ihe undersigned.

Checks ond or ours for the noymenf of "loney w iihdfowing funds from joid account may be signed by:

.X^-._ _Lt : fj; ,r.J ...C^-i-—/ A, ^" ^^y^^ -V

e blank spaces for narne* of ..u -Aether checks will bear one signatere or will

•1 signed on-i ccunfo'^' '.^•"

Checks, drafts, notes, bills of exchange m t'or the payment of money moy be endorsed by ony of

the above ond deposited with you for tr.ci cc jit o' , :. Such endorsements may be made in wrifing or

t; a stomp onj ftithout designation of the pe;'--— <- ^"-ji-.g

.

The undersigned authorizes cnu eqoeits ,00 to .1^/ ond charge said account checks, obligations and

orders fc '

. ment o' money drCTA -/able of, or which shell be poid or honored by your bonk when

so signed whether payable *o the or(> ?, and further authorizes ond requests you to

receive deposits on-i coniii.ct the scio vtructionj stoted obove, and stated on ',

the outhorized sigroture card fi -J

K f:n. ^tss ns CO- partners of the under;igned or if the business

shoufd becoTie ircjfj/orarec the uruer'jijneo 'viii -.-^t,:, ^,p,., ^jiof^i ^f.'y
.

' : C.l r ^

Mr. Newton. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Younger New'ton Exhibit No. 2" follows :)
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Younger Newton Exhibit No. 2

W71 .n .o. cv-^. a

t
J^-:d.<X^1..'V)fsS—ii^ i^ to &-vi r-h (^o >, ~ yx-'ir-

JOINT ACCOUNT

STATE BANK AND TRUST CO.

The undersigned joint dcposilors hereby agree each with th

posil herelolore or hereafter deposilcd by either or both of s

depositors with all accumulations thereon, are and shall be o

led to the check or receipt ol either ol them or the survivor o
vlvor shall be valid and discharge sold bank from liability

power to deposit in said joint account moneys of the other a
instriimont payobe to the order of the other or both said join

bo subject to the laws relating to inheritance and succession

The rights or authority ol the bank under this agreement sha
of them except by written notice to said bank which shall n

/ clause on the reverse side is a part of this contract.

e other and with the above bank that all sums now on de-

aid joint depositors with said bank to their credit as such joint

wned by them jointly, with right of survivorship and be sub*

f them and payment to or on the check of either or the sur*

Each of the undersigned appoints the other attorney, with
nd for that purpose to endorse any check, draft, note or other

depositors. Payment to or on check of the survivor shall

taxes and all rules and regulations mode pursuant thereto.

U not be changed or terminated by said depositors or either

oi affect transactions heretofore made. It is agreed thai the

^ J2^ O-

SlCNATURE Date

M,JTiKLrf'O./^l //
SlCiNAYURe Date

Mr. Appell. I hand you a copy of an imprinted check, "Heritage
Garment Works," Route 1, Eastover, South Carolina, September 3,

1965, "pay to the order of Robert M. Shelton, $100, One Hundred and
No/lOO Dollars," on the State Bank and Trust Company, West Colum-
bia, South Carolina, signed "Younger M. Newton,"

I ask you if you are the signer of that check.

Mr. Newton. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Check marked "Yomiger Newton Exhibit No. 3" follows:)

Younger Newton Exhibit No. 3

Heritage Garment Wor-
Rt. i

EASTOVER. S. C.

Xo. 139

'—I
^<l. r:,}^,Z"'^- x^A^^m

% /^O. e-c

JOLI^ikKS

State Bank £; Trust Co.
WEST COLUMBIA. S. C.

•'^ /

Mr. Appell. Mr. Newton, for what purpose was that check drawn
to the order of Robert M. Shelton ?

Mr. Newton. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.
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Mr, Ai'i'ELL. Was this a commission jjayment to Robert M. Slielton

on gannents manufactured by the Heritage Garment Works?
Mr. Newton. I respectfully decline to answer that question based

ujx)!! the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Newton, the check which I exhibited to you was
obtained as a result of a subpena duces te.cmn served on The First
National Bank of Tuskaloosa calling for the records of the Alabama
Rescue Service, and this was an item of deposit to that account.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that
this was a commission payment to Robert M. Shelton.
Mr. Newton. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Newton, the State Bank and Trust Company rec-

ords contained copies of ledger cards in the name of the Heritage
Garment Works, which records reflect that this account was opened
on May 3, 1965, with a deposit of $226.56. From the date of May 3,

1965, through and including September 30, 1965, there has been de-

posited to this account the sum of $7,232.07.

I ask you if the income deposited, or the debits or deposits to this

account were funds received for the sale of robes described in the
subpena ?

Mr. Newton. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Documents marked "Younger Newton Exhibit No. 4" and retained

in committee files.)

Mr. Appell. I hand you a copy of an order form on the letterhead

of Heritage Garment Works, 522 Howard Street, Columbia, South
Carolina, which is headed, "Please Send Orders To :" and I put it to

you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that this is the

official order blank used for the purchase of robes and other items

described on the blank.
Mr. Newton. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Docmnent marked "Younger Newton Exhibit No. 5" and retained

in committee files.)

Mr. Appell. This order blank which was obtained from your resi-

dence by the committee's investigator at the time he served the subpena
shows satin robes, $17; cotton robes, $15; and the blood drop insignia

at $1 each.

With respect to the satin robes, who manufactures or makes the robes
for the Heritage Garment Works ?

Mr. Newton. I resjDectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. What is the actual cost to the Heritage Garment Works
for the manufacture of the robes ?

Mr. Newton. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. To whom and in what amounts are commissions paid
on the sale of robes ?

Mr. Newton. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. What is the profit made on the cotton robes which,
according to the order blank, sell for $15 ?
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Mr. Newtox. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. IVlio manufactures the cotton robes ?

Mr. Newton. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. To whom and in what amounts are commissions paid
for the sale of cotton robes ?

Mr. Newton. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that, in addition to manufacturing robes for the members
of the United Klans of America, you manufacture robes for Klan
groups falling within the National Association of Knights of the Ku
Klux Klans.
Mr. Newton. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Newton, in February 1964:, a klonvokation was held
by the United Klans of America at the Dinkler-Tutwiler Hotel,

Birmingham, Alabama. Did you attend that klonvokation ?

Mr. Newton. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you a copy of a registration card executed at

the hotel on February 8, 1964, containing the signature of Mr. and
Mrs. Younger Newton. I ask you if you signed that registration card
at the time you registered into the Dinkler-Tutwiler Hotel.

Mr. Newton. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Younger Newton Exhibit No. 6" follows:)

Younger Newton Exhibit No. 6

1*03 NEV/rON YOUNGER & WF 12-48 W«|» '

.^^^^
NR 47850 H 47850

F-DA 2/8 COL S C

PUEASE CHECK YOUR BAGGAGE OR SEND 6AME TO YOUR ROOM: OTHERWISE THE HOTEL COMPANY WILL
NOT BE RESPONSIBLE FOR LOSS.

rHE HOTEL COMPANY WILL

Dinkler-Tutwiler ,
5

OtnCCTION
DINKLER HOTEL CORPORATION

'DispaNssns or Tiiuk Bouthern HoapiTAurr

GUESTS A(%E HEREBY NOTIFIED THAT THE COMPANY WILL NOT BE RESPONSIBLE FOR VALUABLES. MONEY.
JEWELRY. CLOTHING ETC UNLESS THE SAME ARE DEPOSITED IN tAFE

Room No. ^A^ ^/A -^SMt'1VTFS
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Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you were present at that klonvokation at the time Robert
Thompson was elected the Imperial Klaliff; W. O. Perkins the Im-
perial Kligrapp; and Fredrick Smith, the Imperial Klabee.

Mr. Newton. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Newton, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that in 1964 you were elected to the position of

Grand Klaliff, or vice president, of the Realm of South Carolina.

Mr. Newton. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that the other grand officers elected at the same time were
Robert E. Scoggin, Grand Dragon ; James O. Davis, grand klokard

;

Reverend Wilbum Samuel Cox, grand kludd; Robert Nix, grand kli-

grapp ; Maddox as grand klabee ; Bullock as grand kladd ; Carlyle F.

Lewis, Jr., grand klarogo; E. D. Huston, grand klexter; Steve Broad-
way, grand night-hawk; Theodore Boyce Spires, grand kleagle; and
Wilbum E. Cox as klokann chief.

Mr. Newton. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that in speaking at rallies in South Carolina, along wath Wil-
bum Samuel Cox, that the Klan of South Carolina takes the position

that the trouble with the South today is the conspiracy between the

Commmiists and the Catholic Church.
Mr. Newton. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions of this

wdtness.

Mr. Weltner. Mr. Newton, are you a member of the Ku Klux
Klan?
Mr. Newton. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Mr. Newton, would the records that have been called

for production under that subpena disclose the names of other mem-
bers of the Ku Klux Klan, were they furnished to this committee as

required by the subpena?
Mr, Newton. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. I have no further questions.

The Chairman. The witness is excused and discharged from his

subpena.
Call the next witness.

The committee will stand in recess for 2 minutes.
(Wliereupon, at 10:40 a.m., the subcommittee recessed and recon-

vened at 10 :43 a.m. Subcommittee members present at time of recess

and when hearmgs resumed : Representatives Willis, Pool, Weltner,
and Buchanan.)
The Chairman. The subcommittee will come to order.

Proceed, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff would like to call as the next

witness Mr. William Aaron Daniel, Sr.

The Chairman. Please come forward.
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Please raise your right hand, sir.

Do you solemnly swear the testimony you are about to give will be

the tnith, the whole truth, and nothing but the trutli, so help you God ?

Mr. Daniel. I do.

The Chairman. Proceed, Mr. Manuel.

TESTIMONY OF WILLIAM AARON DANIEL, SR., ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. IVIanuel. Mr. Daniel, would you please state your full name for

the committee?
Mr. Daniel. William Aaron Daniel, Sr.

Mr. Manuel. "V^Hiere do you reside ?

Mr. Daniel. 402 Lobelia Drive, Macon, Georgia.

Mr. Manuel. What is your present occupation ?

Mr. Daniel. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Manuel. Mr. Daniel, are you represented by counsel?

Mr. Daniel. Yes, sir.

Mr. Manuel. Will counsel please identify himself for the record?

Mr. Chalmers. I am Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law,

Koom 501, First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Manuel. Mr. Daniel, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you are self-employed as a house painter.

Mr. Daniel. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Manuel. Mr. Daniel, would you please give the committee a

resume of your educational background ?

Mr. Daniel. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

The Chahlman. A little louder, Mr. Daniel.

Mr. Daniel. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Daniel, when and where were you born, sir ?

Mr. Daniel. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Daniel, are you currently a member of a Ku Klux
Klan organization ?

Mr. Daniel. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chainnan, at this tune I would like to state for
the record the results of the committee investigation concerning this
witness.

Committee investigation has established that Mr. Daniel was an
active member of the Association of Georgia Klans in the e<arly 1950's
and was elected to the position of Imperial Kligrapp or secretary of
the Association of Georgia Klans at the national klonvokation of
that organization in Atlanta, Georgia, on June 20, 1954.
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Mr. Chairman, this organization has been desi<»;naited by the Attor-

ney General pursuant to ExecutiA'e Order 10450.

Fnrtlier, in 1955, Mr. Daniel was one of the orig^inal incorporators

of the U.S. Klans, Knights of the Ku Klux Klan, Inc., and soon be-

came an officer in that organization.

In March of 1956, he was elected Imperial Kligrapp of the U.S.
Klans, Knights of the Kn Klux Klan, Inc., and held this position

until February 1961 when the United Klans of America, Inc., Knights
of the Ku Klux Klan, Avas formed.
Mr. Daniel was also an original incorporator of this organization.

Mr. Daniel became the Imperial Kligrapp of this organization and
held the office until July of 1961. Since that time he has been an
active member and has been, and is now, exalted cyclops of Nathan
Bedford Forrest Klavern No. 1 of the United Klans of America,
Knights of the Ku Klux Klan. This Klavern, the N. B. Forrest No. 1,

is located in the vicinity of Atlanta, Georgia.

Now, Mr. Daniel, I put it to you as a fact, and ask you to affirm

or deny the fact, that the results of the investigation as outlined by
me are correct.

Mr. Daniel. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Daniel, are you appearing this moniing before

the committee as a result of a subj^ena served upon you at 5 :45 p.m.,

on the 12th day of October 1965, by J. E. Dilbeck, deputy U.S.
marshal ?

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, as his counsel, I will stipulate that

he is appearing as a result of that subpena.
The Chairman. Proceed.
Mr. Manuel. Mr. Daniel, paragraph 1 of that subpena calls upon

you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the
United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated or-

ganizations, namely, the Alabama Rescue Service, the Georgia Rescue Service,
State Men's Club, Nathan Bedford Forrest Klavern #1, Realm of Georgia,
United Klans of America, Inc., in your possession, custody or control, or main-
tained by you or available to you as Exalted Cyclops, Nathan Bedford Forrest
Klavern # 1, Realm of Georgia and one of the original incorporators of the
Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc.,

also known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

Mr. Daniel, I now request that you produce the books and docu-
ments described in paragraph 1 of your subpena.
Mr. Daniel. I respectfully decline to deliver to the committee any

and all records as requested by this committee in subpena dated
October 12, 1965, for that information is not relevant and germane to

the subject under investigation and the same would not aid the Con-
gress in the consideration of any valid remedial legislation, nor is

such inquiry within the scope of that authorized to be investigated by
Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House Resolu-
tion 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments as demanded by the committee in their subpena dated Octo-

59-222 O—67—pt. 2 15
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ber 12, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so might tend

to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4. and 14 of the Constitution of the United States

of Ajnerica.

The Chairmax. Mr. Chalmers, we have heretofore all along entered

into the following stiiDulation : That the witness has been furnished

with a copy of the chaimian's opening statement of October 19, 1965,

and that he is familiar with its contents; that the directions of the sub-

pena to produce the documents called for are made to the witness in

the official representative capacity described in the subpena.

Is this stipulation now entered into?

Mr. Chalmers. It is so stipulated.

The Chairman. Mr. Daniel, the Chair and the committee do not

accept your reasons for failing to produce those documents. I now
order and direct you to do so.

Mr. Daniel. I respectfully decline to deliver the documents here-

tofore requested based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Daniel, paragraph 2 of your subpena requests you
to bring

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity

as Exalted Cyclops, Xatban Bedford Forrest Klavern #1. Realm of Georgia, of

the United Klans of Ajnerica, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, which the

"Constitution and Laws" of said organization authorize and require to be main-
tained by you and any other oflBcer of said organization, the same being in your
possession, custody or control.

Mr. Daniel, I now request that you tuni over to the committee all

books, records, and so forth, as called for in paragraph 2 of your sub-

pena.
Mr. Daniel. I respectfully decline to deliver the documents hereto-

fore requested based upon the groimds previously stated.

The Chairman. The stipulation just made applies to this para-

graph ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. Mr. Daniel, the committee does not accept your
reasons for refusing to produce the documents and I order and direct

you to produce them.
Mr. Daniel. I respectfully decline to deliver the documents here-

tofore requested based "upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Daniel, A\here does the Nathan Bedford Forrest
Klavern #1 hold its meetings?
Mr. Daniei^. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the Ignited States of America.
Mr. Manuel. Mr. Daniel, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that the Nathan Bedford Forrest Klavern
#1 now holds its meetings at 909-911 Stewart Avenue, Northwest,
Atlanta,. Georgia.
Mr. Daniel. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuei.. Mr. Daniel, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that the address that I just gave is also the
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address of the State headquarters of the Realm of Georgia, United
Klans of America.
Mr. Daxikl. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Daniel, I will now show you a copy of a charter

filed with the State of Georgia, Office of Secretary of State, dated

the 2-J:th day of October 1955, which lists the following persons as

original petitioners and incorporators of an organization known as the

U.S. Klans, Knights of the Ku Klux Klan, Inc.: E. L. Edwards, M.
Wesley Morgan, and William ,A- Daniel, Sr., whose post office address

shall be 1272 Lucille Avenue. Southwest, Atlanta, Georgia.

I show you a copy of this charter, Mr. Daniel, and ask you if you
are the William Daniel so named in that charter.

(Docmnent handed to witness.

)

Mr. Daniel. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Document marked "William Daniel Exhibit No. 1." This exhibit

will be reproduced in a forthcoming report on Klan organizations.)

(At this point Mr. Weltner left the hearing room.)

Mr. Manuel. Prior to the filing of this charter, Mr. Daniel, I put

it to you as a fact, and ask you to affirm 6r deny the fact, that you
were an officer in an organization called the Association of Georgia

Klans.
Mr. Daniel. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated^

Mr. Manuel. Sir, did you know that on April 29, 1953, that or-

ganization was designated by the iVttorney General under Executive

Order 10450?
Mr. Daniel. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. After that date, the committee's information is that

you were elected the Imperial Kligrapp of that organization on June
20, 1954. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the

fact, that you were elected to that position on that date.

Mr. Daniel. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(At this point Mr. Weltner returned to the hearing room.)

Mr. Manuel. In 1955 when you filed as an original incorporator of

the U.S. Klans, was the Imperial Wizard Eldon L. Edwards aware of

the fact that you had been an officer of that organization ?

Mr. Daniel. I respectfully decline to ansAver that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Daniel, I show you now a copy of a charter filed

with the Office of the Secretary of State of Georgia for an organiza-

tion known as the "Invisible Empire, United Klans, Knights [of the]

Ku Klux Klan of America, Inc.,-' dated the 21st day of February 1961.

In paragraph one of this charter are listed the following persons as

original incorporators : Robert Day, of 4422 Gregory Road, Decatur,

Georgia; George Sligh, of 246 Wayne Avenue, Jonesboro, Georgia;
William A. Daniel, Sr., Post Office Box 455, Mableton, Georgia; and
M. Wesley Morgan, Sr., 27 Gould Street, Southeast, Atlanta 15,

Georgia.
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I show you this copy of this charter, Mr. Daniel, and ask you
whether you are the person so named as one of the original incorpora-

tors.

(Document handed to witness.)

Mr. Daniel. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document previously marked "Robert Shelton Exhibit No. 2.")

Mr. Manuel. Mr. Daniel, would you describe for the committee the

circumstances surrounding the incorporation of this organization?

Mr. Daniel. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Daniel, would you tell the committee approxi-
mately how many members of the U.S. Klans changed membership
to the Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan,
at the time of this incorporation ?

Mr. Daniel. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Daniel, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that approximately 95 to 97 percent of all

former members of the U.S. Klans joined the United Klans, Knights
of the Ku Klux Klan, in the year 1961.

Mr. Daniel. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Daniel, prior to the time of the incorporation of

the Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan,
was there any animosity between the new Grand Dragon Calvin Craig
and the widow of Eldon Edwards, who was the Imperial "Wizard of the

U.S. Klans, Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Daniel. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that Mrs. Edwards accused Mr. Craig of misappropriating
Klan property.
Mr. Daniel. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. ISIanuel. Mr. Daniel, did you attend the national klonvokation
of the United Klans of America held on September 5 and 6, 1964, at

the Dinkler-Tutwiler Hotel in Birmingham, Alabama ?

Mr. Daniel. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you did attend that klonvokation and that you were one
of the members of the nominating committee for officers elected at

that time.

Mr. Daniel. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Daniel, the committee information is that at that
klonvokation elected as Imperial Wizard was Robert Shelton ; elected
as Imperial Klokard was Robert Collins; elected as Imperial Kludd
was Reverend George Dorsett; elected as Imperial Kladd was Robert
Hudgins; elected as Imperial Klarogo was Walter Brown ; and elected
as Imperial Klexter was Robert Korman.
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I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

the results of the committee investigation are correct.

Mr. Daxiel. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Daniel, committee investigation has revealed that

on September 8 and 9 of 1964, a person by the name of Johnny Lee
Burnette, of 2529 22d Street, Hueytown, Alabama, was furnished

four electric blasting caps by an exalted cyclops from the area of

Marietta, Georgia. "Were you the person who furnished these four

electric blasting caps to Johnny Lee Burnette on September 8 and
9,1964?
Mr. Daniel. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff has no further questions of

this witness.

(At this point Mr. Weltner left the hearing room.)

The Chairman. The witness is excused and discharged from his

subpena.
Call your next witness.

Mr. i\£\NUEL. I Avould like to call at this time, Mr. Chairman, Mr.
George Sligh.

The Chairman. Will you raise your right hand, sir ?

Do you solemnl}^ swear that the testimony you are about to give will

be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you
God?
Mr. Sligh. I do.

The Chairman. Proceed.

TESTIMONY OF GEORGE D. SLIGH, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Manuel. Mr. Sligh, will you please state your full name for the

committee?
Mr. Sligh. George Sligh.

Mr. MLvnuel. Do you have a middle initial, sir ?

Mr. Sligh. George D.
Mr. Manuel. Are you represented by counsel ?

Mr. Sligh. Yes, sir.

Mr. Manuel. Will counsel please identify himself ?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law. Room 501,

First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. ]\L^NUEL. Mr. Sligh, when and where were you born ?

Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.

Mr. Manuel. Mr. Sligh, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you were born on January 26, 1902, in

Paulding County, Georgia.

Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Sligh, where do you currently reside?
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Mr. Sligii. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Sligh, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you live at 246 Wayne Avenue, Jonesboro,
Georgia.
Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Sligh, are you currently a member of a Ku Klux
Klan organization ?

Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Sligh, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you are currently a member of Clayton
County Klavern No. 52 located in Jonesboro, Georgia.
Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Sligh, how long have you been a member of

various Ku Klux Klan organizations?
Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or

deny the fact, that you have been a member of various Klan organiza-

tions for over 30 years.

Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, at this time, I vrould like to state that

the committee investigation of this witness has established that in the

early 1940's and early 1950's Mr. Sligh was an active member of the

Association of Georgia Klans, an organization which has been desig-

nated by the Attorney General of the United States under Executive
Order 10450 ; that during the period between 1955 and 1961 Mr. Sligh

was an active member of the U.S. Klans, Knights of the Ku Klu Klan,
Inc. During his time in the U.S. Klans, Mr. Sligh served as a Klavern
officer, as a State officer, and in 1960 was appointed a member of the

Imperial Klokann Committee.
He has attended numerous meetings of all types held by the U.S.

Klans during the period 1955 to 1961. Wlien the United Klans of

America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, was formed in 1961, Mr.
Sligh changed his affiliation to this group and became Imperial Kla-
rogo of the UKA in March 1961. In his capacity as an imperial officer

he has attended numerous meetings in Georgia and other Southern
States.

In 1963, Mr. Sligh served as a delegate of the United Klans of

America to a meeting of the National Knights of the Ku Klux Klan,
Inc.

During 1964, Mr. Sligh served as grand kludd of the Realm of

Georgia, United Klans of America. At the present time he does not

hold a State or imperial office, but is an active member of the Clayton
Klavern No. 52 of the United Klans of America, located at Jones-
boro, Georgia.
Further, Mr. Sligh has acted as exalted cyclops on special degree

teams which initiate Klan members into the United Klans of America.
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Mr. Sli<;h, I put it to you as a fact, and ask you to aiiirm or deny
the fact, tliat results of the committee investigation are correct.

Mr. Sligii. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated, sir.

Mr. Manuel. Mr. Sligh, are you appearing before the committee
this morning in response to a subpena served upon you on the 11th day
of October 1965, at 2 p.m., by Wallace E. Camp, deputy U.S. marshal '^

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, it is so stipulated.

Mr. IManuel. Mr. Sligh, the subpena calls upon you to produce in

paragraph 1

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible

Empire, United Klans. Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also

known as the United Klaus of America. Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and
affiliated organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Georgia Rescue
Service, State Men's Club, Clayton County Klavern No. 52. Realm of Georgia.
United Klans of America, Inc., also known as Clayton Civic Chib, Inc., in your
possession, custody or control, or maintained by you or available to you as
former Grand Kludd, Realm of Georgia and member Clayton County Klavern
No. 52, Realm of Georgia, of the Invisible Empire, United Klaus, Knights of the

Ku Klux Klan of America, Inc.. also known as the United Klans of America, Inc..

Knights of the Ku Klux Klan.

At this time, Mr. Sligh, I request that you produce the books,

records, and so forth, as outlined in paragraph 1 of your subpena.

Mr. Sligh. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all records as requested by this committee under subpena dated

October 11, 1965, for the information is not relevant and gemiane to

the subject under investigation and the same would not aid the Con-
gress in the consideration of any valid remedial legislation, nor is

such inquiry within the scope of that authorized to be investigated

by Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House
Resolution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-

ments demanded by the committee in its subpena dated October 11,

1965, for the reason that I honestly feel that to do so might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1,4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
The Chairman. Mr. Chalmers, we have made the folloAvirg stipu-

lation in all previous instances: (1) That the witness has been fur-

nished a copy of the chairman's opening statement of October 19, 1965,

and that he is familiar with its contents; (2) that the directions of

the subpena to produce the documents called for are made to the wit-

ness in the official representative capacity described in the subpena.

Is that stipulation now agreed to ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. Mr. Sligh, the committee does not accept your
reasons for refusing to produce those documents.

I will now order and direct you to do so.

Mr. Sligh. I respectfully decline to deliver the documents hereto-

fore requested based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Sligh, paragraph 2 of your subpena calls upon
you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-

sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
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as former Grand Kludd, member Clayton County Klavern #52, and Exalted
Cyclops of the Degree Team for naturalization ceremonies of the United Klans
of America, Inc. Knights of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and
Laws" of said organization authorize and require to be maintained by you and
any other officer of said organization, the same being in your i)ossession, custody

or control.

Mr. Sligh. I respectfully decline

Mr. Manuel. I now request that you produce those documents as

outlined in paragraph 2 of your subpena.
Mr. Sligh. I respectfully decline to deliver the documents hereto-

fore requested based upon the grounds previously stated.

The Chairman. Is the stipulation previously made agreed to?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. Mr. Sligh, the committee does not accept your rea-

sons for refusing to produce those documents and I now order and
direct you to do so.

Mr. Sligh. I respectfully decline to deliver the documents hereto-

fore requested based upon the grounds previously stated.

(At this point Mr. Weltner returned to the hearing room.)
Mr. Manuel. Mr. Sligh, have you ever received instruction from a

person kno\^^l to you to be a member of the United Klans of America
in demolition, judo, or karate?
Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Manuel. Mr. Sligh, I put it to you as a fact, and ask you to affirm

or deny the fact, that you have attended instructions in guerrilla war-
fare, instructions on sabotage, instructions on the assembling of the

M-1 carbine and .45 caliber automatic pistols, instructions on making
Molotov cocktails and making small bombs and booby traps with
dynamite.
These instructions were given by members of the Clayton County

Klavern No. 52. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or
deny the fact.

Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that the instructors at these demonstrations Avere Charles
Malcolm Bartlett and Daniel Bruce, Avho are members of the Clayton
County Klaveni No. 52.

Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Sligh, have you ever participated as a Klansman
in any acts of intimidation on persons, such as cross-burnings?
Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Sligh, have you ever purchased for members of
your Klavern any tear gas pens ?

Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Have you ever made the statement at a meeting of the
Clayton County Klavern No. 52 that you had received $72 with
which to buy such pens?
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Mr. Sligii. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously ^iven.

Mr. Manuel. Mr. Sli^h, you have been identified as an exalted

Cyclops of a naturalization team within the Realm of Georgia, United

Klans of America.
Would you please explain to the committee what your duties are as

the exalted cyclops of that naturalization team ?

jSIr. Sligii. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated, sir.

Mr. Manuel. Mr. Sligh, did j^ou act as an exalted cyclops of a

Klavern supposedly set up in Lithonia, Georgia, for a CBS news
special on the activities of the Ku Klux Klan ?

Mr. Sligii. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Sligh, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you did appear and presented your-

self as an exalted cyclops of a Klavern at Lithonia, Georgia, which,

in fact, was not true.

Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manut:l. And during that program, you read what you called

the Klan oath to people who were supposed to be new^ inductees into

tlie Klan.
I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact,

that the real Klan oath was not read and the persons to whom you
read this material were Klan members in the first place.

Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Sligh, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that on October 17, 1964, at the farm of Rob-
ert L. Bing, who is the exalted cyclops of Clayton Klavern No. 52,

you attended a demonstration with otlier members of the United
Klans of America in which tactical problems and guerrilla warfare
were given and also demonstrated were techniques in making Molotov
cocktails, small bombs, and instructions in various weapons.
Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based

upon tlie grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Sligh, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that on November 9, 1964, at a meeting of

the Clayton County Klavern you Avere present when a military com-
mittee was set up.

Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Sligh, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that this military committee set up within

Clayton County Klavern No. 52 was set up principally by Charles
Bartlett and Daniel Bruce, whom I have previously identified.

Mr. Sligh. I respectfully decline .to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel, Mr. Sligh, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that the Clayton County Klavern No. 52

is also known as the Clayton Civic Club.
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Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Sligh, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, tliat you are one of the principal speakers at

many public rallies held by the United Klans of America, Realm of

Georgia.
Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(At this point Mr, Buchanan left the hearing room.)

Mr. Manuel. Mr. Sligh, with further reference to the CBS pro-

gram which I have previously identified and in which you partici-

pated, I would like to show you two photographs supplied to the com-
mittee by the Columbia Broadcasting System, and ask you, sir, if

you are the person show^n in those photographs.
(Photographs handed to witness.)

Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Photographs marked "George Sligh Exhibit No. 1" appear on p.

2189.)

Mr. Manuel. Mr. Sligh, have you attended meetings as a represent-

ative of the United Klans of America to the National Knights of the

Ku Klux Klan, headed by Mr. James Venable?
Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. "Wlien was the last time, sir, that you attended such a
meeting ?

Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Would you please explain to the committee the de-

gree of cooperation that exists, if any, between the United Klans of

America and the National Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(At this point Mr. Buchanan returned to the hearing room.)
Mr. Manuel. Mr. Sligh, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you have held the office of former special
deputy sheriff in Clayton and Fulton Counties, Georgia.
Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Are you now, sir, a special deputy sheriff in Clayton
and Fulton Counties ?

Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Sligh, do you frequently carry firearms ?

Mr, Sligh. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Do you have a pennit to cany such firearms?
Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based upon

the gromids previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff has no further questions of
this witness.

The Chairman. Mr. Weltner.
Mr. Weltner. Mr. Sligh, a few weeks ago on the 19th day of Octo-

ber, following the first day of hearings by this committee, there was
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George Sligh Exhibit No. 1
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a denial by a gentleman who termed himself a member of the Clay-
ton Civic Association in Jonesboro, Georgia, that that club or that

organization was a Klan organization.

I would like to know whether or not the Clayton Civic Club, Inc.,

is a Klan front or another name for a Klaveni of the United Klans of

America.
Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated, sir.

Mr. Weltner. Well, do you know whether or not it is a Klan
organization ?

Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based upon
the groimds previously stated.

Mr. Weltner. Will you state that it is not a Klan organization?
Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated, sir.

Mr. Weltner. I, along with many other persons, saw the "CBS Re-
ports" on the Ku Klux Klan that was broadcast, I think, on the 21st

day of September of this year and a substantial portion of that report

was comprised of an initiation ceremony. The principal figure in that
ceremony was yourself.

I would simply like to ask you, if you are willing to proceed for

several minutes on a nationwide television program and to conduct a

Klan ritual in full view of television cameras, knowing that it is going
to be broadcast throughout the countiy, why it is that you will not re-

spond to questions put to you by a committee of the Congi-ess of the

United States?
Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated, sir.

Mr. Weltner. No further questions.
Mr. Buchanan. Is your refusal to answer based in effect upon the

fact that you are ashamed you are a Klansman ?

Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Buchanan. I am very interested in this matter of naturaliza-

tion of people into the Klan. That sounds to me like you are bring-

ing up some kmd of citizenship in a realm in which bosses like you
apparently have such great loyalty to that empire and that realm
that they will not cooperate with this committee of the Congress of

the United States and apparently put that loyalty above their loyalty

to this country. Is that true ?

Mr. Sligh. I respectfully decline to answer that question for the
reasons previously stated.

Mr. Buchanan. No further questions.

The Chairman. The witness is excused and discharged from his

subpena.
Call the next witness, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. Mr. Chairman, I would like to call as the next wit-

ness Mr. James Douglas Newberry.
Mr. Weltner. Mr. Chairman, prior to the witness' attendance, in

view of the question that has arisen as to whether or not the Clayton
Civic Club, Inc., is a unit of the Ku Klux Klan, I would like to state

that following the appearance of witnesses under subpena I would
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like to oli'er a copy of the corporate charter of that organization into

the record at the appropriate time. (Introduced as Wesley Bailey

Exhibit Xo. 1, in November 2, 1965, testimony. This exhibit will be

reproduced in a foi-thcoming report on Klan organizations.)

The CiiAiRMAx. Please raise your right hand.
You do solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the Avhole truth, and nothing but the truth, so help

you God ?

Mr. Newberry. I do.

TESTIMONY OF JAMES DOUGLAS NEWBERRY, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. IManuel. Mr. Newberry, would you state your full name for

the record, please ?

Mr. Newberry. James Douglas Newberry.
Mr. Manuel. Mr. Newberry, when and where were you born ?

Mr. Newberry. I respectfully declme to

The Chairman. Identify the counsel.

Mr, New^berry. —to answer that question for the reason that I

honestly feel that my answer might tend to incriminate me in viola-

tion of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14

of the Constitution of the United States of America.
Mr. IVLvNUEL. Mr. Newberry, are you represented by counsel ?

Mr. Newberry. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would counsel please identify himself for the record ?

Mr. Chalmers. I am Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law. Room
501, First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Manuel, Mr. Newberry, I put it to you as a fact, and ask you
to affirm or deny the fact, that you were born on October 3, 1910, at

Arlington, Georgia.
Mr. Newberry. I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me by amenclments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.

Mr. Manuel. Mr. Newberry, w^here do you currently reside?

Mr. Newberry. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Newberry, I put it to you as a fact, and ask you
to affirm or deny the fact, that you reside currently at 656 Mayland
Avenue, Atlanta, Georgia.
Mr. Newberry. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Newberry, what is your current occupation ?

Mr. Newberry, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Newberry, I put it to you as a fact, and ask you
to affirm or deny the fact, that you are currently self-employed in the

heating business, located in Atlanta, Georgia.

Mr. Newberry. I respectfully decline to answ^er that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Newberry, what is the address of your heating

business ?
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Mr. Newberry. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Newberry, I put it to you as a fact, and ask you
to aflfirm or deny the fact, that your business is located at 629 Pearce

Street, Atlanta, Georgia.
Mr. Newberry. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, at this point, I would like to state

that the committee investigation has established that Mr. Newberry
is currently the grand klabee, or treasurer, of the Eealm of Georgia,

United Klans of America, and that he also holds the position of

klabee of the Nathan Bedford Forrest Klavern No. 1, also located in

Atlanta, Georgia.
Mr. Newberry, I put it to you as a fact, and ask you to affinn or

deny, that the results of the committee investigation are correct.

Mr. Newberry, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(At tliis point Mr. Weltner left the hearing room.)
Mr. Manuel. Mr. Newberry, are you appearing before the com-

mittee today in response to a subpena served upon you at 5 :30 p.m. on
the 11th day of October 1965, by Leonard Herndon, chief deputy
marshal, Atlanta, Georgia?
Mr. Chalmers. It is so stipulated, Mr. Chairman.
The Chairman. All right, proceed.

Mr. Manuel. Mr. Newberry, you are required under paragraph 1

of your subpena to produce:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as
the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Georgia Rescue Service,
State Men's Club, and Nathan Bedford Forrest Klavern #1, Realm of Georgia,
in your iK)ssession, custody or control, or maintained by you or available to you as
Grand Klabee (treasurer) and Klabee, Nathan Bedford Forrest Klavern #1,
Realm of Georgia, of the Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux
Klan of America, Inc., also known as the United Klans of America, Inc., Knights
of the Ku Klux Klan.

I ask you now, sir, to produce those documents as requested and
outlined in paragraph 1 of your subpena.
Mr. Newberry. I respectfully decline to deliver to the committee

any and all records as requested by this committee under subpena dated
October 11, 1965, for that information is not relevant or germane to

the subject under investigation and the same would not aid the Con-
gress in the consideration of any valid remedial legislation, nor is such
inquiry within the scope of that authorized to be investigated by
Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House Reso-
lution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments as demanded by the committee in its subpena dated October 11,

19^5, for the reason that I honestly feel that to do so might tend to
incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States
of America.
Mr. Chalmers. The same stipulation. Mr. Chairman.
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The Chairman. I will read the stipulation: (1) That the witness

has been furnished a copy of the chairman's opening statement of

October 19, 1965, and that he is familiar with its contents; and (2) that

the directions of the subpena to produce the documents called for are

made to the witness in the official representative capacity described

in the subpena.
That stipulation is correct ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. Mr. Newberry, the committee does not accept your
reasons for refusing to produce those documents and I now order and
direct you to do so.

Mr. Newberry. I respectfully decline to deliver the documents here-

tofore requested based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Newberry, paragraph 2 of your subpena calls for

you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your ix)s-

session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity

as Grand Klabee, Realm of Georgia, and Klabee, Nathan Bedford Forrest Klavern

# 1. Realm of Georgia of the United Klans of America, Inc., Knights of the

Ku Klux Klan. which the "Constitution and Laws" of said organization authorize

and require to be maintained by you and any other officer of said organization, the

same being in your possession, custody or control.

I now request that you produce the books and records, and so forth,

as outlined in paragraph 2 of your subpena.

Mr. Newberry. I respectfully decline to deliver the documents here-

tofore requested based upon the grounds previously stated.

The Chairman. The same stipulation applies ?

Mr. Chalmers. Yes, sir ; as to paragraph 2.

The Chairman. I order and direct you to produce these documents.

Mr. Newberry. I respectfully decline to deliver the documents here-

tofore requested based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Newberry, paragraph 3 of your subpena requires

you to produce:

Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, Form 1120,

"U.S. Corporation Income Tax Return," and other Federal Income Tax Returns,

corporate or otherwise, for the fiscal or calendar years 1961 through .Tune 30, 1065,

filed by you with the U.S. Treasury Department, Internal Revenue Senice, or in

your possession, custody or control, as Grand Klabee, Realm of Georgia, and be-

ing the Federal Income Tax returns for or of the organizations and affiliated orga-

nizations named in item numbered ( 1 ) above.

(At this point Mr. Weltner returned to the hearing room.)

Mr. IVIanuel. I now request that you produce those documents, sir.

Mr. Newberry. I respectfully decline to deliver the documents
heretofore requested based upon the groimds previously stated.

The Chairman. The same stipulation is made?
Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. I order and direct you to produce those documents,

Mr. Newberry.
Mr. Newberry. I respectfully decline to produce the documents

heretofore requested based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Newberry, paragraph 4 of your subpena requires

you to produce:

Copies of U.S. Treasury Department. Internal Revenue Service, Form 1040,

"U.S. Individual Income Tax Return," for the calendar years 1958 through
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1964, filed by you as an individual taxpayer with the U.S. Treasury Department.
Internal Revenue Service.

I now ask you to produce those documents.
Mr. Newberry. I respectfully decline to deliver the documents

heretofore requested based upon the grounds previously stated.

The Charman. Mr. Newberry, I do not order you to produce your
indi^adual income tax returns because you have invoked the pri\'ileges

of the fifth amendment.
I order you to produce the others because they were held by you in

your representative capacity, meaning that as to the other items

ordered to be produced the committee does not accept the rea.sons for

not producing them, and is of the opinion that you are subjecting your-

self to a contempt citation.

Proceed.
Mr. Manuel. Mr. Newberry, the results of the committee investiga-

tion establish that you were first elected to the position of grand klabee

or treasurer of the Realm of Georgia on March 22, 1964.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

the committee investigation is correct.

Mr. Newberry. I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Manuel. Mr. Newberry, the committee investigation has estab-

lished that you have been reelected to that position at every State klon-

vokation of the Realm of Georgia since that date, that is, March 1964,

the last election being held in July of 1965 in the city of Savannah.
I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

you were last reelected to the position of grand klabee or treasurer in

July 1965 at Savannah, Georgia.
Mr. Newberry. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Newberry, the committee investigation has estab-

lished that also elected in July 1965 at Savannah were Calvin Craig,
to the position of Grand Dragon ; Thomas Jenkins to the position of
Grand Klaliff; John M. Parker to the position of grand kligi'app;

Grady C. Little to the position of grand kladd; Jolm L. Brock to the
position of grand klokard; Charles Malcolm Bartlett to the position
of grand klarogo ; Cleveland Eugene Canup to the position of grand
klexter ; J. D. Johnson to the position of grand kludd ; and David J.

Mathis to the position of grand night-hawk.
I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

the results of the committee investigation are correct.

Mr. Newberry. I respectfully decline to answer tliat question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Newberry, would you please explain to tlie com-
mittee what your duties are as grand klabee or treasurer of the United
Klans of America, Realm of Georgia ?

Mr. Newberry. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Newberry, I put it to you as a fact, and ask you
to affirm or deny the fact, that the Realm of Georgia maintains a bank
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account in the name of the State Men's Club at the First National Bank
in Atlanta, Georgia, which is a cover name for the account of the Realm
of Georgia, United Klans of America.
Mr. Newberry. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Newberry, in accordance with a subpena served

on the First National Bank of Atlanta, Georgia, I will now show^ you
a copy of a signature card made out in the name of the "State Mens
Club" giving the address of 629 Pearce Street, S.W., Atlanta 10, Geor-

gia, made out on the 15th day of August 1961, and the authorized

signatures appearing thereon are C. F. Craig, president, and Jim
Newberry, treasurer.

I show you this copy of this signature card and ask you if you are

the Jim Newberry who has signed that signature card.

(Document handed to witness.

)

Mr. Newberry. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Document marked "James Newberry Exhibit No. 1," follows:)

James Newberry Exhibit No. 1
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Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that C. F. Craig mentioned hereon is the Grand Dragon of

the Realm of Georgia.
Mr. Newberry. I respectfully decline to answer that question based

upon the gromids previously stated.

Mr. MLvNUEL. Mr. Newberry, as treasurer of the Realm of Georgia,

do you know how tax is collected from the various Klavems for the

Realm of Georgia ?

59-222 O—67—pt. 2 IG
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Mr. Newberry. I respectfully decline to answer that question based

upon the groimds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Newberry, I put it to you as a fact, and ask you
to affirm or deny the fact, that Klaverns make checks payable directly

to Mr. Calvin F. Craig for taxes or dues.

Mr. Newberry. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Newberry, to your certain knowledge, does Mr.
Craig deposit all of those checks in the account of the State Men's
Club?
Mr. Newberry. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously st ated.

Mr. Manuel. Mr. Newberry, as treasurer of the Realm of Georgia,

would you please explain to the committee if the Realm of Georgia
incurs a tax liability by collecting dues from members in the Realm
of Georgia ?

Mr. Newberry. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. NewbeiTy, do you report your income—does the

realm report its income from dues and revenues taken up at rallies to

the Internal Revenue Service ?

Mr. Newberry. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr, Manuel. Mr. Newberry, as treasurer of the Realm of Georgia,
would you please explain to the committee how the Realm of Georgia
reports its income to the imperial office and to the Imperial Wizard,
Robert Shelton?
Mr. Newberry. I respectfidly decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. To your direct knowledge as treasurer of the Realm of
Georgia, does Mr. Shelton report as income that amount of money
taken in, in the Realm of Georgia?
Mr. Newberry. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Newberry, on what looks like 4-1-65, from the
account of the State Men's Club, a check was made out to cash for the
amount of $1,642.11, signed by "C. F. Craig" and "Jim NewbeiTy,"
endorsed on the reverse side by "J. D. Newberry."

I show you this check and ask you if you are the Jim Newberry who
signed that check.

(Document handed to witness.)

Mr. Newberry. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "James Newberry Exhibit No. 2" appears on p.

2197.)

Mr. Manuel. Mr. Newberry, the committee has also subpenaed
from the First National Bank copies of your personal account, and
I note, and I will show you, that the statement of that bank as of
4-21-65 shows that you deposited to your personal account a check
in the amount of $1,642.11, the same as the amount that I showed
you from the State Men's Club.
Now, Mr. Newberry, I ask you if you deposited money to your

personal account which was taken from the account of tlie State Men's
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James Newberry Exhibit No. 2
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Club, which committee investigation has determined is the account of
the Realm of Georgia for the United Klans of America.

(Document handed to Avitness.)

Mr. Newberry. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds i^reviously stated.

(Document marked "James Newberry Exhibit No. 3" follows:)
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James Newberry Exhibit No. 3
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Mr. Manuel. Now, Mr. Newberry, for what purpose was this

$1,642.11 withdrawn from the account of the State Men's Ckib?
Mr. Newberry. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Does the Grand Dragon, Calvin F. Craig, have
knowledge that you deposited this money in your personal account?
Mr. Newberry. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Does the general membership of the Realm of
Georgia know that you deposited this money to your personal
account ?

Mr. Newberry. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff has no further questions of
this witness.

The Chairman. Mr. Weltner?
Mr. Weltner. I Avould like to ask the witness whether or not the

deposit of $1,642.11 to his personal account on the 21st day of April
1965 was the check drawn April 1, 1965, on the State Men's Club
account at the First National Bank of Georgia for that same amount
and countersigned by C. F. Craig and himself.
Mr. Newberry. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. No further questions.
The Chairman. The witness is excused and discharged from his

subpena.
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Mr. Newberry. Thank you, sir.

The Chairman. The committee will stand in recess until 2 o'clock.

(Subcommittee members i)resent at time of recess: Representatives
Willis, Pool, Weltner, and Buchanan.)

(Whereupon, at 11 :55 a.m., Monday, November 1, 1965, the sub-
committee recessed, to reconvene at 2 p.m. the same day.)

AFTERNOON SESSION—MONDAY, NOVEMBER 1, 1965

(The subcommittee reconvened at 2:15 p.m., Hon. Edwin E. Willis,

chairman, presiding.)

(Subcommittee members present: Representatives Willis, Pool,

Weltner, and Buchanan.)
The Chairman. Please call the next witness.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, at this time the staff would like to call

John M. Parker.
The Chairman. Please raise your right hand.
You do solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God ?

Mr. Parker. I do.

The Chairman. Proceed, Mr. Manuel.

TESTIMONY OF JOHN MILTON PAKKER, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Manuel, Mr. Parker, would you please state your full name
for the record ?

Mr. Parker. John Milton Parker.
Mr. IVIanuel. Again, sir?

Mr. Parker. John Milton Parker.
Mr. Manuel. Mr. Parker, are you represented by counsel ?

Mr. Parker. Yes, sir.

Mr. Manuel. Will counsel please identify himself for the record ?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law. Room 501,

First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Manuel. Mr. Parker, when and where were you born ?

Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question for the
reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 1, 5, 4, and
14 of the Constitution of the ITnited States of America.
Mr. Manuel. Mr. Parker, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you Avere born on the 7th day of March
1940 in Marshall County, Alabama.
Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Manuel. Mr. Parker, where do you reside ?

Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
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Mr. Manuel. Mr. Parker, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you reside at 162 Prospect Street, in

Roswell, Georgia.

Mr. Parker. I respectfully decline to ans^ver that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Parker, where are you employed ?

Mr. Parker. I respectfully decline to answer that (question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you are currently employed as a mixer by the Precision

Paint Corporation, 5275 Peachtree Industrial Boulevard, in Chamblee,
Georgia.
Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Parker, are you a member of a Ku Klux Klan
organization ?

Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, at this point, I would like to read into

the record that the committee investigation shows that Mr. Parker
has held the following positions in the United Klans of America

:

He has held the position of kligrapp, or secretary, of the Fiery
Cross Klavern No. 113 during 1960 and 1961; he has been assistant

State kligrapp, or secretary, of the United Klans of America during
1962; he has been a member of the State security patrol of the Eealm
of Georgia, United Klans of America, and in that organization he is

commissioned as a second lieutenant, and that happened in 1963; he
has held the position of klabee, or treasurer, of Province 10 of the

Realm of Georgia, United Klans of America, during 1963; and he is

the realm kligrapp and elected to that position during the latter part

of 1964.

Mr. Parker, I ask you now whether the results of the committee
investigation are correct.

Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Parker, are you appearing before the committee
today in response to a subpena served upon you at 5275 Peachtree
Industrial Boulevard, Atlanta, Georgia, at 12:30 p.m. on the 11th day
of October 1965, by Deputy Marshal Davis ?

Mr. Chalmers. I will stipulate, Mr. Chairman, he is here as a result

of the subpena served upon him.
The Chairman. And that the recitation

Mr. Chalmers. And that the retvu'n thereon speaks for itself; yes,

sir.

Mr. Manuel. Mr. Parker, paragraph 1 of that subpena requires you
to produce:

All books, records, docuuients, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire
United Klans. Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as
the Unit«l Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Georgia Rescue Service,

State Men's Club, and Fier.v Cross Klavern #113, Realm of Georgia, in your
possession, custody or control, or maintained by you or available to you as Grand
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Kligrapp (Secretary), Realm of Georgia and Kligrapp Fiery Cross Klavern
#118. Realm of Georgia of the Invisible Empire, United Klans, Knights of the
Ku Klux Klan of America. Inc., also known as the Unitetl Klans of America
Inc., Knights of the Kn Klux Klan.

I ask yoii now, Mr. Parker, to produce those items listed in para-
graph 1 of 3'our subpena.

(Witness confers with counseh)
Mr. Parker. I respectfully decline to deliver to the committee any

and all records as requested by this committee under subpena dated
October 11, 1965, for that information is not relevant and germane to

the subject under investigation and the same would not aid the Con-
gress in the consideration of any valid remedial legislation, nor is

such inquiry within the scope of that authorized to be investigated by
Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House Resolu-
tion 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments as demanded by the committee in its subpena dated October 11,

1965, for the reason that I honestly feel that to do so might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States
of America.
The CiiAiRMAX. We have heretofore entered into the following stip-

ulation with respect to other witnesses whom you represent, Mr.
Chalmers: (1) That the witness has been furnished a copy of the
chairman's opening statement of October 19, 1965, and that he is famil-
iar with its contents; (2) that the directions of the subpena to produce
the documents called for are made to the Avitness in the official rep-
resentative capacity described in the subpena.

I take it this stipulation applies here ?

Mr. Chalmers. It applies to this Avitness, yes, sir; and it is so

stipulated.

The Chairmax. Mr. Parker, the committee does not accept your
reasons for refusing to ]>roduce documents mentioned, and I noAv order
and direct you to do so.

Mr. Parker. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee based upon the

grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Parker, paragraph 2 of your subpena requires

you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-
sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as Grand Kligrapp, Realm of Georgia and Kligrapp. Fiery Cross Klavern #113,
Realm of Georgia of the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux
Klan, which the "Constitution and Laws" of said organization authorize and
require to be maintained by you and any other officer of said organization, the

same being in your possession, custody or control.

I now ask you, sir, to produce those documents as outlined in para-

graph 2 of your subpena.
Mr. Parker. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demandecl and ordered by the committee based upon the

grounds previously stated.

Mr, Chalmers. Our same stipulation with respect to paragraph 2,

Mr. Chairman.
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The Chairman. That is entered into ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. Mr. Parker, for reasons previously stated, I now
order and direct you to produce those documents.
Mr. Parker. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee based upon the

grounds previously stated.

Mr. M.VNUEL. Mr. Parker, paragraph o of your subpena requires you
to produce

:

Copies of I'.S. Treasury Departuieiit, Internal Revenue Service. Form 1120,

"U.S. Corporation Income Tax Return," and other Federal Income Tax Returns,
corporate or otherwise, for the fiscal or calendar years 1961 through June 30,

1965. tiled by you with the U.S. Treasury Department. Internal Revenue Service,

or in your i>ossession, custody, or control, as Grand Kligrapj), Realm of Georgia,

and being the Federal Income Tax returns for or of the organizations and
affiliated organizations named in item nimibered (1) above.

I now ask you to produce the documents called for in paragraph 3,

Mr. Parker. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee based upon the

grounds previously stated.

Mr. Chalmers. The same stipulation, Mr. Chairman, with respect

to ])aragraph 3.

The Chairman. I order and direct you to produce those documents.
Mr. Parker. I respectfully decline to produce the documents de-

manded and requested by the committee based upon the grounds
previously stated.

Mr. Manuel. Paragraph 4 of your subpena requires you to produce

:

Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, Fonn 1040,
"U.S. Individual Income Tax Return," for the calendar years 19.j8 through 1964.
tiled by you as an individual taxpayer with the U.S. Treasury Department, In-

ternal Revenue Service.

I now ask you to produce those documents.
Mr. Parker. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee based upon the
grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Parker, the committee has information that you
^^ere reelected grand kligrap]) of the Realm of Georgia in July 196.5

at Savannah, Georgia. Are the results of the committee investigation
correct?

Mr. Parker. I resi^ectfull}' decline to answer that question for tlie

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in
violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of" America.
Mr. Manuel. The committee inve.stigation ^hows that also elected

at that election in Savannah in July 1965 were Calvin F. Craig, to
the position of Grand Dragon; Thomas Jenkins to the position of
Grand Klaliff ; James Douglas Newberry to the position of gi-and
klabee; Grady C. Little to the position of grand kladd : John L. Brock
to the position of grand klokard; Charles Malcolm Partlett to the
position of grand klarogo; Cleveland Eugene Canup to the position
of grand klexter; J. D. Johnson to the position of grand kludd: and
David J. Mathis to the position of grand night-hawk.
Are the results of the committee investigation correct?
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Mr. Parker. 1 respectfully decline to answer that question based
upon tlie <jix)unds previously stated.

Mr. Manuel. Mv. Parker, would you please tell the committee what
your duties are as grand klig-rapp of the Realm of Georgia ?

Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Parker, I would like to show you a copy of an
application for citizenship in the Invisible Empire, Knig'hts of the

Ku Klux Klan, for the United Klans of America.
I ask you to examine both sides of this document and tell the com-

mittee whether you come into possession of each and every application

that is submitted to the United Klans of America, Realm of Georgia,
in your capacity as grand kligrapp or secretary.

(Document handed to witness.)

Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document previously marked "Richard Constantineau Exhibit
No. 3.")

Mr. Manuel. Mr. Parker, the information contained on the reverse

side of this application calls for the prospective candidate for citizen-

s'hip in the Invisible Empire to fill out certain questions. He is to

give three references, and list their addresses. He must list his occu-

pation and he must tell by whom he is employed.
He must give his age, his weight, his height, and then the informa-

tion contained on the reverse side states: "This applicant was elected

to membership in this Order by: Klan No. (blank). Realm of

(blank),'' dated (blank) and "This applicant was duly naturalized
by same," and the date is to be filled in.

The following statement is recorded

:

"I certify tlie above to be correct, Signed (blank) Kligrapp," and
then the Klan unit.

Mr. Parker, I ask you again, as grand kligrapp of the State of

Georgia, do you fill out the bottom half of the application for citizen-

ship in the United Klans on behalf of the Realm of Georgia ?

Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Parker, as kligrapp or secretary of the Realm of
Georgia, could you tell the committee what investigation the State
officers conduct when considering an applicant for membership in the
Invisible Empire ?

Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Is any investigation whatsoever conducted concerning
the applicant's background with emphasis on any possible criminal
i-ecord or any past act of violence ?

Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Parker, the committee investigation shows that

you have held the office of grand kligrapp for the Realm of Georgia
since March 1964. Who preceded you in that office, sir ?

Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.
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Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that one Tom Gentry preceded you as the grand kligrapp of

the Reahii of Georgia.
Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Parker, are you currently a member of the State

security patrol of the Realm of Georgia, United Klans of America, and
do you hold the commission of second lieutenant in that security

patrol ?

Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. As a member of the security patrol of the United
Klans of America, would you please explain to the committee what
your functions or duties are?

Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Do members of the security patrol of the United
Klans of America, Realm of Georgia, carry weapons in carrying out

their assigned functions ?

Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Parker, under what State official does the security

patrol of the Realm of Georgia take its orders and receive its assign-

ments ?

Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Parker, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you are currently the kligrapp or secre-

tary of the Fiery Cross Klavern No. 113.

Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Would you please tell the committee who is the ex-

alted Cyclops of that Klavern ?

Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fac:t, that the exalted cyclops of your Klavern, Fiery Cross No.
113, which operates out of the area of Doraville, Georgia, in De Kalb
County, is Grady Calvin Little, Sr.
Mr. Parker. I respectfully decline to answer tliat question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manitel. Mr. Parker, did you, as a Klansman, attend the Im-
perial Klonvokation of the United Klans of America held in Septem-
ber 1964 at the Dinkler-Tutwiler Hotel, in Birmingham, Alabama?
Mr. Parker. I respectfully decline to answer tliat question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I would like to sliow you, sir, a copy of the records of
the Dinkler-Tutwiler Hotel which states that JohnM. Parker, of 162
Prospect Street, Roswell, Georgia, occupied Room 1032 for tlie dates
of September 4, 5, and 6, 1964, and I ask you if you are the John M.
Parker who was in attendance.

(Document handed to witness.)
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Mr. Parker. I respectfully decline to answer tlial question based

upon the grounds previously stated.

(Document marked "John Parker Exhibit Xo. 1" follows:)

John Parker Exhibit No. 1

1«32 PARKER JOHN M 5-2C 65835 H 65835

F-r? 9-; RO SWELL GA
PLEASe CHECK YOUR BAGGAGE OR SEND SAME TO YOUR ROOM : OTHERWISE THE HOTEL COMPANY WILL

NOT BE RESPONSIBLEFOR LOSS

Diakl^f-tutwiler
DIRECTION

DINKLER HOTEL CORPORATION
"Dispensers op True Southern Hospitalitv

GUESTS ARE HEREBY NOTIFIED THAT THE COMPANY WILL NOT BE RESPONSIBLE FOR VALUABLES. MONEY.
JEWELRY. CLOTHING ETC. UNLESS THE SAME ARE DEPOSITED IN SAFE

_ii m. (9'-^^^^p
Name ___^
Street ':^ J ^ /> .^^---^^ j^City fP ^^ -J..- -^ C-^V State ..^-^^-^^

Firm City
'

State

Room No. / ^^ 7" *
)

Rate <^
*J

v'-. Clerk

Mr. ]VL\NUEL. Mr. Parker, the committee invest i<rat ion reveals that

during that time, that is, September 5 and 6, 1964, the following per-

sons were elected to hold imperial offices in the United Klans of

America

:

Robert Shelton, the Imperial Wizard; Robert Collins, the Klokard;
Reverend George Dorsett, the Kludd; Robert Hudgins, the Kladd;
Walter Brown, the Klarogo; and Robert Korman, the Klexter.

Mr. Parker, is the result of the committee investigation correct ?

Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Parker, as grand kligrapp or secretary of the

Realm of Georgia for the United Klans of America, would you tell

the committee whether you have direct knowledge of a karate and judo

and explosion-demolition instruction being given by Clayton Klavern
No. 52, located in Jonesboro, Georgfia ?

Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Have you, as a member of the security patrol, or as a

State officer of the United Klans of America, Realm of Georgia, at-

tended any such classes ?

Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question upon
the grounds previously stated.
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Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff lias no furtlier questions of
this witness.

The Chairman. Mr. Weltner.
Mr. Weltner. Mr. Parker, I notice you live in the city of Roswell,

Georgia, in Fulton County. The result of the investigation of this

committee is that you hold the office of kilgrapp or secretary of the
Fiery Cross Klavem No. 113. That Klavern meets in the city of Dora-
ville, Georgia ; doesn't it ?

Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Doraville is in DeKalb County; is it not?
Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. I wonder, Mr. Parker, if you are also affiliated in

any way with the Cherokee Klavern No. 92, wliich meets in Roswell,

Georgia.
Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Do you know the name of the Georgia cyclops of

the Cherokee Klavem No. 92 ?

Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. As a result of our investigation, we found that some-
time during the year 1965 the exalted cyclops of that chapter in Roswell
was a man named Hennan Wilson. Can you tell us whether or not he
is ^till the exalted cyclops of the Cherokee Klavem No. 92 in Roswell,

Georgia ?

Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. No further questions.

Mr. Buchanan. Mr. Parker, as a citizen of the United States, it

seems to me to be your clear duty to cooperate with this committee of
the Congress to give whatever testimony and whatever records are in

your power. You have a constitutional right to plead the fifth amend-
ment in refusing to answer these questions if you feel they may tend
to incriminate you, but given your total noncooperation with this

committee, I want to ask you, sir, if as a citizen of this Invisible

Empire your loyalty to that empire of the Ku Klux Klan is greater
than your loyalty to the United States?
Mr. Parker. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Buchanan. That is all.

The Chairman. The witness is excused and discharged from liis

subpena.
Mr. Chalmers. Thank you, Mr. Chairman.
The Chairman. The committee will stand in recess for 2 minutes.
(Whereupon, at 2:40 p.m., the subcommittee recessed and recon-

vened at 2 :47 p.m., with the following members present at time of recess

and when hearings resumed: Representatives Willis, Pool, Weltner,
and Buchanan.)
The Chairman. The hearing will resume.
Call your next witness.
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Mr. Manufx. I would like to call at this time, Mr. Chairman, Grady
C. Little.

The CiiAiRMAX. Please raise your ri^ht hand.
You do solemnly swear the testimony you are about to give will be

tlie truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you God?
Mr. Little. I do.

The Chairman. Proceed.

TESTIMONY OF GRADY CALVIN LITTLE, SR., ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Manuel. Mr. Little, would you state your full name for the

record, please ?

Mr. Little. Grady Calvin Little, Sr.

Mr. Manuel. Are you represented by counsel, sir?

Mr. Little. Yes, sir.

Mr. Manuel. Will comisel please identify himself for the record?
Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law. Room 501,

First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Manuel. Mr. Little, where and when were your born, sir ?

Mr. Little. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the L^nited States of America.
Mr. Manuel. Mr. Little, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you were born on the 9th day of April
1918 in Cobb County, Georgia.
Mr. Little. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Little, where do you currently reside?

Mr. Little. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm

or deny the fact, that you currently reside at 4918 Glaze Drive,

Doraville, Georgia.
Mr. Little. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Little, where are you currently employed ?

Mr. Little. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or

deny the fact, that you are currently employed as a foreman by the
Precision Paint Company in Chamblee, Georgia.
Mr. Little. I respectfully decline to answer that question iqwn the

grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Little, are you currently a member of a Ku Klux
Klan organization ?

Mr. Little. I respectfidly decline to answer that question upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, at this point, I would like to state for

the record that the committee investigation shows that in July 1959
Mr. Little organized
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Mr. Pool. Are you statino; this as a fact ?

Mr. Manuel. Yes, sir. I am stating it for the record.

Mr, Pool. But you didn't state it as a fact.

Mr. Manuel. As a fact, the committee investigation reveals that

Mr. Little organized a Klavern of the U.S. Klans, Knights of the

Ku Klux Klan, Inc., in the Cliamblee, Doraville, Georgia, area. This
Klavern, which was known as the Fiery Cross Klavern No. 113, was
headed by Mr. Little during the period 1959 to 1961.

In 1960, he was appointed a titan of Province No. 10 of the U.S.
Klaus, Knights of the Ku Klux Klan, Inc., and in the same year he was
appointed a member of a statewide public relations committee for that

organization.

During the period 1959 to 1961, Mr. Little, our investigation shows,
was active in the U.S. Klans, Knights of the Ku Klux Klan, Inc., and
was in attendance at numerous meetings, cross-burnings, motorcades,
and other Klan activities.

Mr. Little, I would like to ask you now at this point whether so far

what I have recited of the committee investigation results is correct?

Mr. Little. I respectfully decline to answer that question upon the

grounds previously stated.

Mr. Manuel, I would like to state again for the record that our
investigation further shows as a fact that when the United Klans of
America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, was formed in February
of 1961, Mr. Little brought his Klavern into this organization and
continued to serve as exalted cyclops of Fiery Cross Klaveni No. 113
of the United Klans of America.

In 1962, he was appointed a titan of the United Klans of America
for Province 10. In 1964, he was elected grand kladd of the Realm
of Georgia, United Klans of America, and was reelected to serve in

this same position in 1965.

As a member of the State board of the Realm of Georji"ia, United
Klans of America, Mr. Little has attended numerous State board
meetinos at which policy was formulated for the Realm of Georgia.
Mr. Little has also been active in organizing new KlaA-erns for the

United Klans of America and has been instrumental in setting up
at least three additional Klaverns in addition to Fiery Cross No. 113.

Mr. Little, I will ask you at this point whether the results of the
committee investigation concerning your Klan background and activi-

ties are correct ?

Mr. Litti.e. I respectfully decline to answer that question upon the
grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Little, are you before the committee today in

response to a subpena served upon you on the 11th day of October
1965, at 12:36 i).m., at 5275 Peachtree Industrial Boulevard, Atlanta,
Georgia, by Deputy Marshal Davis ?

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, it is stipulated he is here as a result

of that subpena, and that the return thereon speaks for itself.

The Chairman. By that you mean you accept the validity of the
marshal's return ?

Mr. CiiALiMERs. Yes, sir.

May I approach the bench for a moment?
The Chairman. Yes.
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(Discussion off the record.)

The Chairman. Proceed.
Mr. Manuel. Mr. Little, paragraph 1 of that subpena requires you

t o produce:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible

Empire. Ignited Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also

known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and
affiliated organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Georgia Rescue
Service, State Men's Club, Province # 10, Realm (State) of Georgia, and Fiery
Cross Klavern # 113, Realm of Georgia, in your possession, custody or control,

or maintained by you or available to you as Grand Kladd. Titan Province 10,

and Exalted Cyclops, Fiery Cross Klavern # 113. Realm of Georgia, of the
Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc.,

also known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

I ask you now, sir, to produce those documents.
Mr. Little. I respectfully decline to deliver to the committee any

and all records as requested by this committee under the subpena dated
October 11, 1965, for that information is not relevant and germane to

the subject under investigation and the same would not aid the Con-
gress in the consideration of any valid remedial legislation, nor is

such inquiry within the scope of that authorized to be investigated

by Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House
Resolution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments as demanded by the committee in its subpena dated October 11,

1965, for the reason that I honestly feel that to do so might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of- America.
Mr. Chalmers. Our same stipulation, Mr. Chairman.
The Chairman. Mr. Chalmers, I will repeat the stipulation that

we have consistently made with reference to other witnesses : ( 1 ) That
the witness has been furnished a copy of the chairman's opening state-

ment of October 19, 1965, that he is familiar with its contents
; (2) that

the directions of the subpena to produce the documents called for are

made to the witness in the official representative capacity described

in the subpena.
Is that tlie stipulation that is applicable here?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. Mr. Little, the committee does not accept the

grounds upon which you refuse to produce those documents, and I non-

order and direct you to produce them because it is the opinion of the

committee that your failure to do so can subject you to contempt
citation.

Mr. Li'iTLE. I respectfully

Tlie Chairman. Therefore, I order and direct you to produce those

documents.
Mr. Little. I res])ectfully decline to deliver the documents de-

manded and ordered by the committee based upon the grounds previ-

ously stated.

Mr. Manuel. Mr. Little, paragraph 2 of your subpena calls for

you to produce:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-

sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
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as Grand Kladd, Titau Province 10, and Exalted Cyclops, Fiery Cross Klavern

# 113, Realm of Georgia, of the United Klans of America, Inc., Knights of the

Ku Klux Klan, which the "Constitntion and Laws" of .said organization authorize

and require to be maintained by yon and any other officer of said organization,

the same being in your possession, custody or control.

I ask you now, sir, to produce the documents as called for in para-

graph 2.

Mr. Little. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee based upon the

grounds previously stated.

Mr. Chalmers. Our same stipulation Avith respect to paragraph

2, sir.

The Chairman. The same stipulation will apply.

I order and direct you to produce those documents, Mr. Little!

Mr. Little. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee based upon the

grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Little, I would like to show you a document
headed "United Klans of America, Inc., P.O. Box 10753, Atlanta 10,

Ga.,*' and dated March 30, 1964.

The document is from Calvin F. Craig, Grand Dragon, Realm of

Georgia, which he sent to persons addressed as "Esteemed Klans-

people," and in which he identifies the persons elected to offices in the

Realm of Georgia as of March 1964.

In this document it is revealed that Calvin F. Craig was elected the

Grand Dragon; Tom Gentry was was elected the grand kligrapp;

James Douglas Newberry was elected the grand klabee ; A. R. Collins

was elected grand klarogo ; Thomas Jenkins was elected Grand Kaliff

;

J. D. Johnson was elected the grand klokard ; Grady C. Little elected

the grand kladd ; George D. Sligh elected grand kludd ; A. M. Davis
elected grand klexter ; W. L. Brogdon elected the grand night-hawk.
Mr. Little, I show you this document and ask you if this is a copy of

the document which was sent from the office of Calvin F. Craig, Grand
Dragon, Realm of Georgia.

(Document handed to witness.)

Mr. Little. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I lionestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
(Document marked "Grady Little Exhibit No. 1" appears on p.

2211.)

Mr. Manuel. Are the persons identified by Mr. Craig as having
been elected to the respective offices—are these identifications correct,

sir?

Mr. Little. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Little, the committee investigation has shown
that the last election for State officers in the Realm of Georgia UKA
was held at Savannah, Georgia, in July of 1965. The results of that

election were that Calvin F. Craig remained Grand Dragon, or was re-

elected to the position of Grand Dragon; Thomas Jenkins was re-

elected to the position of Grand Klaliff ; John M. Parker was elected

to the position of grand kligrapp; James Douglas Newberry was
reelected as grand klabee ; Grady C. Little, yourself, was reelected to
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Grady Little Exhibit No. 1

UNIISD lOAlB OP AMSRIO^. X10.« P.OJtoJC ia7S3#
KNIOirm OP THE ICU KLUX KXAI Atlanta I0« »«•

Maroh 30, VH>k
B8te«mod Klanspaoplet

WS WAOT ALL OP THB MEMBBRSRIP TO KROW 1BAT WB EAD
THE BEST STATE KLONVOKATION THAT 5VSR HAS BEEK HBID IK MODSRH
TIMES - THE BANQUET WAS A 100% SUCCESS - THB MBBTINa ITSEIP
WAS A lOOJlSaCCSSS - AND THE RALLY ON AMBRICAKISM AT HURT PARK
ON SUNDAY MARCH 22nd DREW MORE PEOPLE THAN MARTIN LUTHER KIIO'S
MEETING SOME MOlfTHS PAST.

I WAS HIGHLY HONORED BY BBINO CHOSEN YOUR QRAHD
DRAGON FOR ANOTHER TERM WITHOUT OPPOSITION AND I INTEND TO
PROVE WORTHY OP THIS HIGH AND NOBLE SELECTION BY MAKING THIS,
WITH YOUR HEIi>. OME OP THE MOST ACTI'/E AND WQRTHMHILE OF ALLn 0^ KLANSMANSHIP. WE HAVE GOT A PIOHT ON OUR HANDSOP THE YEAI_ .-

AND NEARLY ALL UPHILL. WE WILL. WITH U. S. SEN(lTOR RUSSBLL»S
DEDICATION TO OUR WAY OF LIFE. PLUS PUBLIC OPINION. WHICH IS
SLOWLY BUT SURELY TURNING TO THE RIGffT WAY CP THINKINO AND WITH
GOD»S HELP. WIN IN THIS GLORIOUS FIGHT POR SEGREGATION AND
CHRISTIANITY.

OH GOD GIVE US SERENITY TO ACCEPT WHAT CANNOT BE
CHAIGZD, COURAGE TO CHANGE WHAT SHOULD BE CHANCED AND WISDOM
TO II-TINGUI3H THE ONE PROM THE OTHER.

'^^T THIS MEANS KLANSPEOPLE IS THAT GOD GAVE US
SaiGATI'N AND CHRISTIANITY AND THAT NO MATTER HCW HARD THB
C0,^.T-FI2T2 '!'RY TO DESTROY BOTH WE MUST STRIVE ALL THE HARDER
TO IFJSS^.RVB OUTl AMERICAN WAY OP LIFE. WB MSOOIJ) AS MANY __
RALJ-]'^;S A3 POSiilBLE THIS YEAR AND HAVE ACTIVITIES TO BDUCATB THB
PiiBLIC. I« 0«DSR TO DO SO '4B MUST HAVE THB USE OP PROPERTY BOTH
I»rjC<fC AND OUTDOORS, PREPERABLY ON SATURDAYS. WB MOST HAVE PROM
T'fRIE TJ rOUR WEEKS* NOTICE AS TO WHEN WB CAN OBTAIN THE USE OP
SAID rRCPERTY AND THE EXACT LOCATION - HOW TO GET TO IT - SO
W2 (Ar4 NOTIFY THB MEMBERSHIP THRU THE BULLETINS.

WE MUST AI£0 SUPPORT THE HON, RICHARD B. RUSSEIL,
U. i.. SENATOR OF GEORGIA AND AS A SUGGESTION THE KLIGRAPP COUID
P^TRCHASE POSTAL CARDS AND GET THE MEMBERSHIP TO WRITE SOMETKIJC-
P'AIN AND SIMPLE THAT THEY ARE OPPOSED TO THE CIVIL RIGHTS BILL .

A'D SUPPORT HIM 100% IN HIS STAND. kIBO TELL THEM HOW URGENT
IT IS FOR ALL OF THEM TO REGISTER TO VOTE AND ALL THAT HAVE
NOT REGISTERED TO DO SO AT ONCE. IN CONCLUSION I AM LISTING
BELaJ THE GRAND OFFICERS OF THE STATE BOARD AND THEIR ADDRESSES:

GRAND DRAGON CALVIN P. CRAIG, 772 PEARCB ST. ,SW ATLANTA 10
GRAND KLIGRAPP- --TOM GENTRY, 8^5 OAKHILL AVE. ,SW ATLANTA 10
C-RAND KLABKE J. D_. NEWBERRY, 656 MAYLAND AVB.,SW ATLANTA 10
GRAND KLOROGO A.R.Bob COLLINS, 1814-6 BOULDERVIEW DR SB ATIANTA
GRArJD KLALIFP THOMAS JENKINS, 27U1; ROCKBRIDGE RD.,LITHONIA
GRAND KLOKARD J.D.JOHNSON, RT.2,BQK 223-D LILBURN
GRAND KIADD -GRADY C, LITTLE, Ii9l8 GLAZE DR. ,DOhAVILLfi
GRAND KLUDD -GEO, D. SLIOH, 2kt WAYNE AVB., JONESBORO
GRAND .KLEXT^'^R A. M. DAVIS, P.O. BOX 32, JACKSON (and)
GRAND NIC}.r liA.WK-W, L. BROODON, l^l; MARK AVE., MARIETTA, GA.

Slnoerelj*
I T S U B

Yours for GOD and COUNTRY,

Calvin P. Craig,
CFC/TG-onols. Grand Dragon • R«alB of Gaorgla.

59-222 O—67—pt. 2 IV
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the position of grand kladd; John L. Brock was elected to the position

of grand klokard ; Charles Malcohn Bartlett was elected to the position

of grand klarogo ; Cleveland Eugene Caniip was elected to the position

of grand klexter; J. D. Johnson was elected to the position of grand
kUidd; and David Jack Mathis was elected to the position of grand
night-hawk.
Mr. Little, I would like to ask you now if the results of the commit-

tee investigation as to the current officers of the Realm of Georgia,
United Klans of America, are correct.

Mr. Little. I respectfully decline to answer that question based
upon the gi'ounds previously stated.

Mr, ]\LvNUEL. Mr. Little, committee information is that you have
been active in organizing new Klaverns of the United Klans of
America. I would like to ask you if you have received any money as

an organizer for the United Klans of America, Realm of Georgia.
Mr. Little. I respectfully decline to answer that question based

ujx>n the grounds previously stated.

Mr. Manuel. What new Klaverns have you organized for the Realm
of Georgia, L%ited Klans of America ?

Mr. Little. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. JSL^nuel. Mr. Little, have you participated in any acts of in-

timidation against any persons? Have you participated in any acts

such as cross-burnings or other acts of intimidation against any per-
sons whatsoever?
Mr. Little. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Have you, as a Klansman, attended any classes at

which karate, judo, and demolitions training were taught ?

Mr. Little. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manltbl. Mr. Chairman, the staff has no further questions of

this Avitness.

The Chairman. Are there questions from the committee?
If not, the witness is excused and released from his subpena.
Call your next witness.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, at this time the staff would like to call

to the stand Mr. John L. Brock, Jr.

The Chairman. Raise your right hand.
You do solemnly swear that the testimony you are about to give will

be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you
God?
Mr. Brock. I do.

TESTIMONY OF JOHN L. BROCK, JR., ACCOMPANIED BY COUNSEL,

LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Manuel. Mr. Brock, would you state your full name for the
record, please?

Mr. Brock. John L Brock.
The Chairman. Junior?
Mr. Brock. Yes, sir.
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Mr. Manuel. Mr. Brock, are you represented by counsel ?

Mr. Brociv. Yes, sir.

Mr. Manuel. "Will counsel please identify himself for the record?

Mr. Chalmers. I am Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, Room
501, First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Manuel. Mr. Brock, where and when were you born, sir?

Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by the amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Manuel. Mr. Brock, I put it to you as a fact, and ask you to af-

firm or deny the fact, that you were bom on August 10, 1925, at Rome,
Georgia.
Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question upon

the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Brock, where do you currently reside ?

Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question based

upon thegrounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or

deny the fact, that you reside at 3235 Canary Court, in Decatur,

Georgia.
Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. What was that address again ?

Mr. Manuel. 3235 Canary Court, Decatur, Georgia.

Mr. Brock, where are you employed, sir?

Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you are employed as a driver for the Complete Auto
Transit Company in Doraville, Georgia.

Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Brock, do you currently hold a position in the

United Klans of America, Realm of Georgia ?

Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the committee investigation has shown,

as a fact, that Mr. Brock is currently the grand klokard of the Realm
of Georgia, United Klans of America, having been elected to this

position at a State klonvokation held during December of 1964, and
he was reelected to that position in July of 1965 at a State klonvoka-

tion held in Savannah, Georgia.

Mr. Brock, is the result of the committee's investigation with re-

spect to your present office in the United Klans of America correct,

sir?

Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Brock, are you appearing here today in response

to a subpena served upon you at 2 p.m. on the 14th day of October

1965 by Deputy U.S. Marshal Camp ?

Mr. Chalmers. It is so stipulated, Mr. Chairman.
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The Chairman. Proceed.
Mr. Manuel. Mr. Brock, paragrapli 1 of your subpena requires you

fo produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the
United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated or-
ganizations, namely, the Alabama Rescue Service, Georgia Rescue Service, State
Men's Club, and Confederate Klavern #2, Realm of Georgia, in your possession,
custody or control, or maintained by you or available to you as Grand Klokard,
Realm of Georgia and member of Confederate Klavern #2, Realm of Georgia, of
the Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America,
Inc., also known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux
Klan.

I ask you now, Mr. Brock, to produce those documents as called for
in paragraph 1.

Mr. Brock. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all records as requested by this committee under subpena dated
October 14, 1965, for the information is not relevant and germane to

the subject under investigation and the same would not aid the Con-
gress in the consideration of any valid remedial legislation, nor is such
inquiry within the scope of that authorized to be mvestigated by Rule
XI of the rules adopted by the 89th Congress, by the House Resoluton
8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments as demanded by the committee in its subpena dated October 14,

1965, for the reason that I honestly feel that to do so might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by amend-
ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of
America.

(At this point Mr. Weltner left the hearing room.)
The Chairman. Mr. Chalmers, with respect to other witnesses, we

made the following stipulation: (1) That the witness has been fur-

nished a copy of the chairman's opening statement of October 19, 1965,
and that he is familiar with its contents; (2) that the directions of the

subpena to produce the documents called for are made to the witness
in the representative capacity described in the subpena.
This stipulation, I take it, applies to this witness?
Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. Mr. Brock, the committee does not accept the

grounds you urge as a basis for refusing to produce the documents
mentioned.

I will therefore order and direct you to do so.

Mr. Brock, I respectfully decline to deliver to the committee the
documents demanded and ordered by the comimttee based upon the

grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Brock, paragraph 2 of your subpena calls for

you to produce :

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as Grand Klokard, Realm of Georgia, of the United Klans of America, Inc.,

Knights of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said orga-
nization authorize and require to be maintained by you and any other officer of
said organization, the same being in your possession, custody or control.



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 2215

I now ask you to produce the documents as called for in paragraph
2 of your subpena.
Mr. Brock. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the comimttee based upon the
grounds previously stated.

Mr. Chal:meks. Our same stipulation with respect to paragraph 2,

Mr. Chairman.
The Chairman. Thank you, sir.

For reasons previously indicated, I order and direct you to produce
those documents.
Mr. Brock. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the comimttee based upon the
gromids previously stated.

Mr. ]\LvNUEL. Mr. Brock, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you first became a member of the Con-
federate Klavern No. 2 of the United Klans of America, Inc., in

February 1962.

Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question for the
reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. MDvNUEL. Mr. Brock, I would like to now show yon a copy of

a charter issued by the Office of Secretary of State of State of Georgia
for an organization known as NACIREMA, INC. That is "Ameri-
can" spelled backwards.

I note on this charter that the original incorporators were C. J.

Newborn, Box 38, Mableton, Georgia ; Tom Gentry, Box 38, Mableton,
Georgia; and R. H. Wynn, Box 38, Mableton, Georgia.

I hand you a copy of this charter, sir, and ask you if you were ever

a member of an organization known as NACIREMA, INC. ?

Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "John Brock Exliibit No. 1" and retained in

committee files.)

Mr. Manuel. Mr. Brock, did you know Clyde Newborn, Tom Gen-
try, and R. H. Wynn to be members of any Ku Klux Klan organiza-
tion?

Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. IVIanuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or
deny the fact, that you knew Tom Gentry, listed hereon, as a member
and an officer of the United Klans of America during the year 1964.

Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. ]\L\nuel. Mr. Brock, would you explain to the committee ex-

actly what the organization NACIREMA is?

Mr. Brock. I respectively decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, at this point I would like to read into

the record that the committee investigation has established that as of

July 25, 1961, it was known that this organization, NACIREMA, was
composed almost entirely of present and former Klansmen who joined
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NACIREMA to get more violent action. Two leaders of this organi-

zation, who are William Anderson and "William Crowe, conducted an
explosive school at which instructions were given in the assembling and
detonation of explosives and incendiary devices with the use of easy

to obtain material.

(At this point Mr. Weltner returned to the hearing room.)
Mr. Manuel. Mr. Brock, I will ask you. Is the result of the com-

mittee's investigation in that regard correct?

Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Did you also know Mr. William Anderson and Mr.
William Crowe to be members of the United Klans of America ?

Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Is the organization NACIREMA currently in exist-

ence ?

Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Brock, did you, as a member of the NACIREMA
or as a member of the United Klans of America, attend any demolition
exercises at which Mr. Crowe and Mr. Anderson were the instructors?

Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Brock, do you have a criminal record, sir?

Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Were you ever arrested by the Atlanta Police Depart-
ment for abandonment of minor dependents ?

Mr. Brock. I respectfully declme to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. On the 16th day of March 1963 were you arrested at

2666 Kelley Lake Road, outside of Atlanta, on the charge of main-
taining a disorderly house ?

Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Brock, I should like to ask you whether the ad-
dress 2666 Kelley Lake Road, Atlanta, Georgia, is, in fact, the address
of a Klavern of the United Klans of America ?

Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Brock, I put it to you as a fact, and ask you to
affirm or deny the fact, that the address 2666 Kelley Lake Road in

DeKalb County, outside of Atlanta, Georgia, was the address of a Ku
Klux Klan organization.
Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Brock, arrested at the same time you were by the
DeKalb County Police Department in cooperation with the Atlanta
Police Department were Mr. William Crowe, Mr. William iVnderson,
Mr. Robert Allison Day, and Mr. Billy Wilson.
Did you know^ these people at this time to be members of the United

Klans of America, Realm of Georgia ?
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Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question based

upon tlie groinids previously stated.

Mr. Manuel. "^Vliat investigation did the Grand Dragon, Calvin
Craig, make of this incident being that members of his organization

were involved ?

Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Brock, as an officer of the United Klans of Amer-
ica, specifically the office of grand klokard, did you attend recent dem-
onstrations in the area of Crawfordville, Georgia ?

Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Brock, I would like to show you a newspaper re-

port dated Tuesday, October 5, 1965, of the newspaper the Washington
Post, which describes the arrest of Calvin Craig on the charge of as-

sault on a Negro 17 years of age.

I would like to call your attention to the third paragraph of this

report which reads

:

While the Klansman tussled with the Negro, some 45 white spectators stood
watching nearby. Some shouted to Craig : "Kill him. kill him." Police stood

between the Negroes and the whites.

Mr. Brock, I show you this newspaper article and put it to you as

a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that you were the one
who was shouting "kill him, kill him" to Mr. Craig.

(Document handed to witness.)

Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question based

upon the grouiids previously stated.

(Document marked "John Brock Exhibit No. 2" appears on pp.
2218 and 2219.)

Mr. Manuel. Mr. Brock, I show you a photograph taken at a public

rally of the United Klans of America, which was held on June 5, 1965,

in Atlanta, Georgia. I ask you to look at this photograph and tell the

committee w^hether you are the person pictured in the Klan robes in

this photograph.
( Photograph handed to witness.

)

Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Photograph marked "John Brock Exhibit No. 3" appears on p.

2220.)

Mr. Manuel. Mr. Brock, I show you another photograph in which
you are pictured in Klan robes standing next to two persons whom I

wish you would identify for the committee.

(Photograph handed to witness.)

Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that the two gentlemen standing next to you are Colbert

Raymond McGriff and Earl Holcombe.
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.John Brock Exhibit No. 2

Associated Press

Calvin <ra;iR, Georgia grand dragon of

ihe KKi\. left, watches Georgia State

troopers diag off a Negro demonstrator in

Crawfordville. Craig, who had grabbed
the demonstrator's arm at one point, was
arrested later on an assault charge.

Ga. Klan Chief Accused

Of Assault on Negro, 17
CRAWFORDVILLE, Ga.,

Oct. 5 (UPI)—Police arrested

Georgia's top Ku Klux Klan

leader yesterday and charged

him with assatdt after he

seized a Negro teenager, twist-

ed his arm and hurled him

against a car during a racial

demonstration,

Calvin Craig, a crane opera-

tor and Grand Dragon of the

Georgia Klan, posted $100
bond on the charge and trial

was set for Feb. 18. He charged
his arrest was a political

"frame-up" arranged by Gov.
Carl E. Sanders.

\Miile the Klansman tussled
with the Negro,' some 45 white
spectators stood watching
nearby. Some shouted to
Craig: "Kill him, kill him."
Police stood between the Ne-
groes and the whites.
About 100 Negroes marched

two miles from the Friendship
Baptist Church to the court-
Ihouse later. There were no in-

cidents.

Craig seized Frank Bates.
17, and slammed him against'

a State Highway^patrol car
after Bates and 11 other Ne-
groes tried to barge through
a line of 20 State troopers in

an attempt to board buses
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John Brock Exhibit No. 2—Continued

hauling white pupils to school.

Bates and a colleague, Alvin
Harris, 17, also were arrested

and charged -with interfering

with the operation of a school-

Craig insisted he grabbed
Bates to prevent the Negro
from striking a State trooper.

"His hand was raised as if he
were going to hit the officer,"

the Klansman said.

Negro children have tried

to board the segregated white
buses here each school day

since last Tuesday. Their dem-
onstrations are aimed at pro-,

testing the closing of Talia-

ferro (Crawfordville) County's
one white school to avoid de-

segregation.

The white children have
been bussed to schools in

nearby counties and Negro
pupils have boycotted their

own school to attend a "free-

dom school" sponsored by the

^'Southern Christian Leader-

ship Conference.

Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Photograph marked "John Brock Exhibit No. 4" appears on p.

2220.)

Mr. Manuel. Did you ever know Mr. McGriff or Mr. Holcombe to

be members of the United Klans of America, Kealm of Georgia ?

Mr. Brock. I decline to answer that question upon the grounds
previously stated.

Mr. Manuel. Did you ever know them to be leaders of an operation
operating out of the area called Barnesville, called Vigilantes?
Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Did you ever know them to be members of an orga-

nization called the Black Shirts of the Ku Klux Klan operating out of
the vicinity of Barnesville, Georgia ?

Mr. Brock. I respectfully decline to answer that question based
upon grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff has no further questions

of this witness.

Mr. Weltner. I have no questions, Mr. Chairman.
The Chairman. The witness is excused and released from his

subpena.
Call your next witness.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, I would like to call at this time Mr.
William Crowe.
The Chairman. Please raise your right hand.
You do solemnly swear that the testimony you are about to give will

be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you
God?
Mr. Crowe. I do.

The Chairman. Proceed.

/
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John Brock Exhibit No. 3

Photograph taken at United Klans rally held June 5, 1965, at Atlanta, Ga.
identified as Robert L. Bing, No. 2 as John Brock.

No. 1

John Brock Exhibit No. 4

Photograph taken at United Klans rally held June 5, 1965, at Atlanta, Ga. No. 1

identified as John Brock, No. 2 Colbert Raymond McGriff, and No. 3 Earl
Holcombe.
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TESTIMONY OF WILLIAM B. CROWE, ACCOMPANIED BY COUNSEL,
LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Manuel. Mr. Crowe, would you please state your full name for
the committee, sir?

Mr. Crowe. William B. Crowe.
The Chairman. Would you spell your last name?
Mr. Cro^ve. C-r-o-w-e.

Mr. Pool. Will you speak a little louder? I cannot hear you.
Mr. Manuel. Mr. Crowe, are you represented today by counsel ?

Mr. Crowe. Yes, sir.

Mr. Manuel. Will comisel please identify himself for the record ?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, Room 501,

First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Manuel. Mr. Crowe, where and when were you born, sir?

Mr. Crowe. I respectfully decline to answer that question for the
reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by the amendments 5, 1,4,
and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Manuel. Mr. Crowe, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you were born on September 13, 1917, in

Gwinnett County, Georgia.
Mr. Crowe. I respectfully decline to answer that question upon the

grounds previously—based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Crowe, where do you currently reside ?

Mr. Crowe. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manxjel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or
deny the fact, that you currently reside at 2044 Second Avenue,
Decatur, Georgia.
Mr. Crowe. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Crowe, are you appearing today before the com-
mittee in response to a subpena served upon you on the 13th day of
October 1965, at 2044 Second Avenue, Decatur, Georgia, by Chief
Deputy Marshal Leonard Hemdon ?

Mr. Chalmers. It is so stipulated, Mr. Chairman.
The Chairman. Thank you.
Mr. Manuel. Mr. Crowe, paragraph 1 of the subpena served upon

you requires you to produce

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the
United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and aflSliated
organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Georgia Rescue Service aud
State Men's Club in your possession, custody or control, or maintained by you
or available to you as a member, former member and/or demolition instructor
of the Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America,
Inc., also known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux
Klan.

I now ask you, sir, to produce those documents as outlined in para-
graph 1.

Mr. Crowe. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all records as requested by the committee under subpena dated
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October 13, 1965, for the information is not relevant and germane to

the subject under investigation and the same would not aid the Con-
gress in consideration of any valid remedial legislation, nor is such in-

quiry within the scope of that authorized to be investigated by Rule
XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House Resolution 8,

adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments as demanded by the committee in the subpena dated October
13, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so might tend
to incriminate me in violation of my rights guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
The Chairman. Mr. Chalmers, I offer the following stipulation:

That the witness has been furnished a copy of the chainuan's opening
statement of October 19, 1965, and that he is familiar with its con-
tents; that the directions of the subpena to produce the documents
called for are made to the witness in the official representative capacity
described within the subpena.

Is that agreed to?

Mr. Chalmers. It is so stipulated.

The Chairman. Mr. Crowe, the committee does not accept your rea-

sons for failing to produce those documents, and I therefore order
and direct you to produce them.
Mr. Crowe. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee based upon the
grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Crowe, paragraph 2 of your subpena calls upon
you to produce

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of Nacirema, Inc., in your
possession, custody or control or available to you as a member or former mem-
ber of Nacirema, Inc.

Mr. Crowe. I respectfully decline to deliver to the committee the
documents demanded and ordered by the committee based upon the
grounds previously stated.

The Chairman. The same stipulation is agreed to ?

Mr. Chalmers. Yes, sir, Mr. Chairman.
The Chairman. Mr. Crowe, I order and direct you to produce the

documents.
Mr. Crowe. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee based upon
grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Crowe, do you have a criminal record with the
Atlanta Police Department?
Mr. Crowe. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel that my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by the amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the TTnited States of America.
Mr. Manuel. Sir, the records of the Atlanta Police Department

reflect that as far back as the year 1941 you escaped from the city
stockade; in 1942 you escaped from the city of Atlanta jail; in 1948
you were arrested on a charge of drunk and disorderly in a room
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with a woman; on April 3, 1950, you were arrested for pointing a

pistol at another and resisting arrest.

Is this true, sir ?

Mr. Crowe. I respectfully decline to answer that question upon the

grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Crowe, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that as of October 1961 you were both a mem-
ber of the United Klans of America and a member of NACIREMA,
INC.

Mr. Crowe. I respectfully decline to answer upon the ground previ-

ously stated.

Mr. Manuel. Mr. Crowe, as a member of the Ku Klux Klan, have
you ever given instructions to other Klansmen, including Grand
Dragon Calvin Craig and Imperial Wizard Robert Shelton, on the

use of explosives and demolition devices?

Mr. Crowe. I respectfully decline to answer that question upon the

grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm

or deny the fact, that in October 1961, on a farm belonging to a
person named O. C. Mixon, outside of the city of Macon, Georgia,
on Route 49, you acted as an instructor for a school for Klansmen in

explosion and demolition.

Mr. Crowe. I respectfully decline to answer that question on the
grounds previously stated.

Mr. Manltel. Further, I put it to you as a fact that your instruction

to Klansmen was given in six phases. The first phase was how to

set up a booby trap using a mercury switch taken from an old wash-
ing machine, flashlight batteries, wire, and dynamite.
The demonstration was given showing how these materials can be

rigged to explode whenever an object is moved.
Mr. Crow^e. I respectfully decline

The Chairman. Wait a minute.
Mr. Manuel. I ask you to affirm or deny the fact that you did

give that particular demonstration to Klansmen.
Mr. Crowe. I respectfully decline to answer the question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Crowe, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that throughout this demonstration you were
assisted by William Anderson.
Mr. Crowe. I respectfully decline to answer the question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Manltel. Mr. Crowe, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you knew^ Mr. Anderson to be a member
of the United Klans of America and a member of NACIREMA, INC.

Mr. Crowe. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel, Mr. Crowe, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that: in the second phase of your demonstra-
tion you showed Klansmen how to rig various types of fuse caps to

dynamite in preparation for exploding the dynamite.
In connection with, this instruction, two types of fuses were demon-

strated. One type was for the detonation of dynamite using an elec-

trical spark obtained from a flashlight battery, and the other type
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was a safety fuse which detonates the dynamite by lighting the fuse

which in turn sets off the dynamite.
You demonstrated at tliis time various types of this fuse, showing

various speeds at wliich they can be employed.
I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact,

that you did instruct Klansmen as I have explained in this second

phase of the demonstration.
Mr. Crowe. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Crowe, I put it to you as a fact, and ask you
to affirm or deny the fact, that in the third phase of your demonstra-
tion you showed Klansmen how to rig an explosive charge that will

give 3 or 4 mintues' getaway time. In this demonstration you used
a piece of board about 2 feet long and 6 inches wide. A stick of

dynamite was taped to one end of the board with black friction tape.

A short piece of the safety fuse was attached to the stick of dynamite,
and immediately in front of this fuse was placed a wad of cotton

impregnated with cigarette lighter fluid. A book of matches was then

taped to the board in front of the cotton.

To explode the dynamite, you placed a lighted cigarette between
the matches in the matchbook. When the cigarette burned down, it

ignited the matches which, in turn, ignited the cotton, which, in turn,

ignited the fuse.

In the demonstration which took place of this method, the explosion

took place between 5 and 6 minutes after the lighted cigarette was
placed.

Sir, I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact,

you did so instruct Klansmen.
Mr. Crowe. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds stated previously.

Mr. Manuel. In the fourth phase of your demonstration, you
showed how to start an intense fire in an automobile, house, or build-

ing. In demonstrating this method you took a small medicine bottle,

about 2 inches long, which was about two-thirds full of a powdery
substance. You stated to the Klansmen that this substance was
powdered sugar and potassium chlorate.

You then took a gelatin capsule and placed therein one or two drops
of sulphuric acid. You then instructed that this acid can be obtained
from the battery of an automobile. You then dropped the gelatin

capsule containing the acid into the medicine bottle and loosel}^ re-

placed the lid.

About 5 minutes later the bottle burst into an intense blue flame
which lasted for several minutes. During this demonstration you
talked of the possibilities of using this type of device in department
stores who integrate their eating facilities. You said that a man
could easily try on a new suit and leave one of these devices in the
pocket.

Is that a truthful recounting of what you said on that day, at that
time?
Mr. Crowe. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Did you so instruct persons whom you knew to be
members of the United Klans of America as outlined in phase No. 4?
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Mr. Crowe. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. The fifth phase of your demonstration was how to

destroy an automobile with simple, easy to obtain materials. For this

demonstration you used a quart fruit jar, half filled with gasoline.
You used adhesive tape to tape a 2-inch firecracker to the side of this

jar, then lit the firecracker and threw the jar into the back seat of
a junked automobile which was being used for this particular
demonstration.
When the firecracker exploded, 2 or 3 seconds later, it burst the

fruit jar and threw gasoline fumes over the inside of the automobile
which, in turn, exploded.
This explosion and fire was so intense that you stated that no person

would have a chance to escape from that automobile.
I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or deny the fact,

that you did so instruct Klansmen as I have outlined in phase 5.

Mr. Crowe. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. The sixth phase of your explosion demonstration was
how to explode a type of fertilizer used by farmers known as sodium
phosphate.

I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or deny the fact,

that you did so instruct Klansmen,
Mr. Crowe. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Crowe, I would like to ask you to explain to the

committee exactly what was your purpose in instructing Klansmen in

the use of dynamite and detonation devices ?

Mr. Crowe. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds stated previously.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, that you conducted this

demonstration with the knowledge and consent of Grand Dragon
Calvin F. Craig of the Realm of Georgia and the Imperial Wizard
of the United Klans of America, Eobert M. Shelton.

Mr. Crowe. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel, Mr. Crowe, I would like for you to explain to the com-
mittee exactly what your background is in explosion and demolition

devices.

Mr. Crowe. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr, Chairman, the staff has no further questions of

this witness,

Mr. Pool. In view of the facts that have been brought forth by

Mr. Manuel, and they are very serious facts and very seriously attack

your reputation, do you have anything to tell this committee in your

own words ?

Mr. Crowe. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, I would like to ask the witness whether

he and John Brock, the previous witness before the committee, Wil-

liam Anderson, Robert Allison Day, and Billy Wilson were arrested

on the 16th day of March 1968 for operating a disorderly house at

2666 Kelley Lake Road, Atlanta, Georgia ?
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Mr. Crowe. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or

deny the fact, that that address, 2666 Kelley Lake Road, was the

address of a Klavern of the United Klans of America, Inc.

Mr. Crowe. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or

deny the fact, that you knew William Anderson, John Brock, and
Robert Day, to be members of the United Klans of America at that

time.

Mr. Crowe. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr, Chairman, the staff has no further questions of

this witness.

Mr. Weltner. Mr. Crowe, I have heard the testimony by the in-

vestigator concerning the use of demolitions and explosions. I know
of no reason that these instructions would be given other than the
willful taking of human lives.

If there is some other reason, I would appreciate your telling me.
I wonder if you would tell us, please, is there any reason for these

instructions other than the taking of human lives ?

Mr. Crowe. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. No further questions.

Mr. Pool. Mr. Chairman ?

The Chairman. Mr. Pool.
Mr. Pool. Maybe you can answer that question before the television

cameras, then.

That is not a question. I am just pointing that out.
The Chairman. The witness is excused and discharged from his

subpena.
Call your next witness, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff would like to call next Mr.

William Anderson.
The Chairman. Please raise your right hand.
You do solemnly swear tliat the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God ?

Mr. Anderson. I do.

TESTIMONY OF WILLIAM ALLISON ANDERSON, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Manuel. Mr. Anderson, would you please state your full name
for the committee ?

Mr. Anderson. William Allison Anderson.
Mr. Manuel. When and where were you bom, sir ?

Mr. Anderson. I respectfully decline to answer that question for
the reason that I honestly feel my answer might incriminate me in
violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
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Mr. Manuel. Now, Mr. Anderson, I put it to you as a fact, and
ask you to affirm or deny the fact, tliat you were born on August 10,

1916, in Atlanta, Georgia.
Mr. Anderson. I respectfully decline to answer that question based

on the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Anderson, are you represented by counsel, sir?
Mr. Anderson. Yes.
Mr. Manuel. Will counsel please identify himself for the record?
Mr. Chalmers. I am lister V. Chalmers, Jr., attorney at law^, Koom

501, First Federal Building, Raleigh, North Carolina.
Mr. IManuel. Mr. Anderson, where do you currently reside?
Mr. Anderson. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Anderson, I put it to you as a fact, and ask you
to affirm or deny the fact, that you reside at 3444 Orchard Circle, in
Decatur, Georgia.
Mr. Anderson. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Anderson, I put it to you as a fact, and ask you
to affirm or deny the fact, that as of October 1961, you were a member
of the United Klans of America, Realm of Georgia, and also a member
of an organization previously identified as NACIREMA, INC.
Mr. Anderson. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr, Manuel. Mr. Anderson, I put it to you as a fact, and ask you
to affirm or deny the fact, that as of March 1964, you were a member
of tlie Imperial Klokann Committee of an organization known as the
Improved Order of U.S. Klans, Knights of the Ku Klux Klan, which
has its headquarters in Lithonia, Georgia.
Mr. Anderson. I respectfully decline to answer the question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Anderson, are you appearing before the commit-
tee today in response to a subpena served upon you at 10 :15 o'clock p.m.
on the 9th day of October 1965 by Marshal Herndon ?

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, it is so stipulated with respect to the

subpena, that he is here as a result of being served with a subpena.
The Chairman. Thank you.
Mr. Manuel. Mr. Anderson, your subpena in paragraph 1 calls

upon you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the
United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Georgia Rescue Service and
State Men's Club, in your possession, custody or control, or maintained by you or
available to you as a member, former member, or demolition Instructor of the
Invisible Empire. United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc.,

also knowTi as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

I ask you now, sir, to produce the documents called for in paragraph
1 of your subpena.
Mr. Anderson. I respectfully decline to deliver to the committee any

and all records as requested by the committee under subpena dated
October 9, 1965, for that information is not relevant and germane to

the subject under investigation and the same would not aid Congress
in the consideration of any valid remedial legislation, nor is such in-
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quiry within the scope of that authorized to be investigated by Rule

XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House Resolution 8,

adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-

ments as demanded by the committee in subpena dated October 9,

1965, for the reason that I honestly feel that to do so might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of

America.
The Chairman. Mr. Chalmers, I offer to make the following stipula-

tion : (1) That the witness has been furnished a copy of the chairman's

opening statement of October 19, 1965, and that he is familiar with its

contents; (2) that the directions in the subpena to produce the docu-

ments called for are made to the witness in the official representative

capacity described in the subpena.

Is the stipulation agreed to ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. Mr, Anderson, the committee does not agree that

you have the right to refuse to produce these documents and I there-

fore order and direct you to produce them.
Mr. Anderson. I respectfully decline to deliver to the committee

the documents demanded and ordered by the committee based upon
the grounds previously stated.

The Chairman. I think that the record ought to show that the wit-

ness throughout has been replying, or refusing to reply, to the ques-

tions by invoking his privileges indicated by a slow reading to him,

and repeating by him, from his counsel. I say that because it is

obvious that the witness has very little education.

Mr. IVLvNFEL. Mr. Anderson, paragraph 2 of your subpena calls

upon you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as present or former member of the Imperial Klokan Committee of the Improved
Order of the U.S. Klans, Knights of the Ku Klux Klan which the "Constitution
and Laws" of said organization authorize and require to be maintained by you
and any other oflScer of said organization, the same being in your ]X)Ssession,

custody or control.

I now ask you, sir, to produce the documents as outlined in para-
graph 2 of your subpena.
Mr. Anderson. I respectfully decline to deliver to tlie committee

the documents demanded and ordered by the committee based upon
the grounds previously stated.

The Chairman. Is the stipulation previously made agreed to?

Mr. Chalmers. With respect to paragraph 2; yes, sir.

The Chairman. Mr. Anderson, I order and direct you to produce
those documents.
Mr. Anderson. I respectfully decline to deliver to the committee

the documents demanded and ordered by the committee based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Anderson, paragraph 3 of your subpena calls

upon you to produce

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda relating to

the organization of and conduct of business and affairs of Nacirema, Inc., in

your pos.session, custody or control or available to you as a member or former
member of Nacirema, Inc.
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I now ask you, sir, to produce the documents as called for in para-
graph 3.

Mr. Anderson. I respectfully decline to deliver to the committee
the documents demanded and ordered by the committee based upon
the grounds previously stated.

Mr. Chalmers. The same stipulation, Mr. Chairman.
The Chairman. The same stipulation is agreed to.

I, accordingly, order you, Mr. Anderson, to produce those docu-
ments.
Mr. Anderson. I respectfully decline to deliver to the committee

the docmnents demanded and ordered by the committee based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Anderson, as a member of the United Klans
of America, Inc., and also as a member of NACIREMA, INC., in the

month of August 1961 did you assist Mr. William Crowe, the previous

witness before this committee, in the instruction of explosives and
demolition devices to persons known to you to be members of the

United Klans of America ?

Mr. Anderson, I respectfully

Mr. Manuel. If I said August, Mr. Chairman, I meant October.

Mr. Anderson. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Anderson, I put it to you as a fact, and ask you
to affirm or deny the fact, that this demolition school was held at a
farm owned by Mr. O. C. Mixon, and the farm was known as Klans-
men's Hill, and it was located approximately 9 miles northeast of

Macon, Georgia, on Rout© 49.

Mr. Anderson. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Anderson, what is your background in the in-

struction of demolition and explosive devices?

Mr. Anderson. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Anderson, what was your purpose in instiaicting

persons known to you to be members of the Ku Klux Klan organiza-

tion in the art of demolition and explosion devices ?

Mr. Anderson. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Anderson, were you in the room when the pre-

vious witness before the committee, Mr. William Crowe, testified ?

Mr. Anderson. I respectfully decline to answer that question based

upon grounds previously stated.

The Chairman. Will counsel stipulate that Mr. Anderson was in

the room and heard the questions propounded to the previous witness,

William Crowe?
Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. Anderson, during the testimony of Mr. Crowe,
I read into the record six separate and distinct phases of demolition

and explosion instruction which commiittee investigation has estab-

lished Mr. Crowe and yourself were the instructors for, for persons

known to you to be members of the United Klans of America.
I wish to ask you at this point, Was the result of the committee

investigation in this regard correct?
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Mr. Anderson. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. ML^NUEL. Mr. Anderson, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that present at this instruction were the Grand
Dragon of the Realm of Georgia, Calvin Craig, and the Imperial
Wizard of the United Klans of America, Robert M. Shelton.

Mr. Anderson. I respectfully decline to answer the question based
upon the grounds previously stated.

Mr. jSIanuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm

or deny the fact, that you instiiicted Klansmen as outlined in the

committee investigation with the full knowledge and consent of Mr.
Craig and Mr. Shelton.

Mr. Anderson. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Anderson, a report of the DeKalb County Police

Department indicates that on the 16th day of March 1963, you, Mr.
John L. Brock, Mr. Robert Allison Day, and Mr. William Crowe and
Mr. Billy Wilson were arrested at 2666 Kelley Lake Road, Atlanta,

Georgia, on the charge of maintaining a disorderly house. Is the re-

port of the DeKalb County Police Department correct, sir?

Mr. Anderson. I respectfully decline to answer the question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or

deny the fact, that the address 2666 Kelley Lake Road, Atlanta, Geor-
gia, is known to you to be a meeting place of a Klavem of the Ku Klux
Klan organization.

Mr. Anderson. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. MANUEL. Mr. Anderson, to your direct knowledge, has anyone
ever been expelled, including yourself, from membership in the United
Klans of America for participation in violent action ?

Mr. Anderson. I respectfully decline to answer the question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff has no further questions of

this witness.

Mr. Pool. I have none.
Mr. Weltner. No questions.

Mr. Buchanan. No questions, Mr. Chairman.
The Chairman. The witness is excused and released from his sub-

pena.

All exhibits referred to, identified, and submitted to the witnesses

will, of course, as usual, be inserted in the record at the points where
they were brought up.

The committee will stand in recess until 10 o'clock tomorrow morn-

(Subcommittee members present at time of recess: Representatives
Willis, Pool, Weltner, and Buchanan.)

(Wliereupon, at 4:10 p.m., Monday, November 1, 1965, the subcom-
mittee recessed, to reconvene at 10 a.m., Tuesday, November 2, 1965.)
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TUESDAY, NOVEMBER 2, 1965

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington^ D.C.
PUBLIC hearings

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities

met, pui-suant to recess, at 10:20 a.m. in the Caucus Room, Cannon
House Office Building, Washington, D.C, Hon. Edwin E. Willis

(chairman) presiding.

I (Subcommittee members: Kepresentatives Edwin E. Willis, of Lou-
isiana, chairman ; Joe R. Pool, of Texas ; Charles L. Weltner, of Geor-
gia; John M. Ashbrook, of Ohio; and John H. Buchanan, Jr., of

Alabama.)
Subcommittee members present: Representatives Willis, Weltner,

and Buchanan.
Committee member also present : Representative Richard H. Ichord,

of Missouri.

Staff members present: Francis J. McNamara, director; William
Hitz, general counsel; Alfred M. Nittle, counsel; Donald T. Appell,
chief investigtor; and Philip R. Manuel, investigator.

The Chairman. The subcommittee will please come to order.

Mr. Manuel, please call your first witness.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff would like to call, at this

time, Leo Blackwell.
The Chairman. Please raise your right hand.
You do solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God ?

Mr. Blackwell. I do.

TESTIMONY OF LEO BLACKWELL

Mr. Manuel. Would you state your full name for the record, please ?

Mr. Blackwell. Leo Blackwell.
Mr. Manuel. Wliat is your occupation ?

Mr. Blackwell. Chief of police, Griffin, Georgia.
Mr. Manuel. Would you give the committee the date and place

of your birth, sir ?

2231
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Mr. Blackwell. I was born in Marietta, Georgia ; February 3, 1912.

Mr. Manuel. How long have you been chief of police of Griflin,

Georgia ?

Mr. Blackwell. Fifteen years.

Mr. Manuel. "Would you give the committee a brief resume of your
training as a police officer ?

Mr. Blackwell. To begin with, I took a fingerprint-photograph
course through the Institute of Applied Science. Then I graduated
from the FBI National Academy in 1944. I have been in several serv-

ice schools in Athens, Georgia, since.

Mr. Manuel. How large is the police force in Griffin, Georgia, sir?

Mr. Blackwell. We have 50 members.
Mr. Manuel. Is your police force integrated ? Do you have mem-

bers of your force who are Negroes ?

Mr. Blackwell. We have three
;
yes, sir.

Mr. ]\Ianuel. Do they receive the same training and same pay as

the white members in similar positions ?

Mr. Blackw^ell. They do
;
yes, sir.

Mr. Manuel. Chief Griffin, would you please tell the committee
what contact or what investigation your department has made on Ku
Klux Klan groups and members prior to April of 1964 ?

Mr. Blackwell. Well, we had Ku Klux Klan men and also Negroes
demonstrating in Griffin at the same time.

Mr. Manuel. Prior to that demonstration, would you tell the com-
mittee what the activity of the Ku Klux Klan was in Griffin, Georgia,
as your department knows it ?

(At this point Representative Pool entered the hearing room.)
Mv. Blackwell. Up until that time I didn't know very much about

the Klan. I knew that they had a Klavern there in Griffin. I knew
where they met. I knew four or five members, but as to anything about
their meetings and so on, I didn't know that.

Mr. Manuel. Prior to April of 1964, very briefly, would you tell the
committee what the activities of these known Ku Klux Klan mem-
bers were?
Mr. Blackwell. Well, the one I knew the best worked at a meat

packing place and then his father was a night watchman at the
Spalding Junior High School.
Then one other member I knew lived at Meansville, Georgia. He was

a truck driver. The fourth member, I really don't know what he did.

Mr. Manuel. These are the leaders that you are talking about, sir?

Mr. Blackwell. They were the ones that I knew best ; yes, sir.

Mr. Manuel. Is Griffin, Georgia, located in Spalding County,
Georgia?
Mr. Blackwell. Yes.
Mr. Manuel. Did vou know the name of the Ku Klux Klan group

that was operated in Griffin, Georgia ?

Mr. Blackwell. I didn't know at that time. I found out since
what it was.

Mr. Manuel. Wliat was the name of the Ku Klux Klan group in
Griffin?

Mr. Blackwell. It is Ku Klux Klan—I believe it is Number 25.

Mr. Manuel. AVas that Spalding County Unit No. 25 ?



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 2233

Mr. Bi^vcKWELL. Yes, sir.

Mr. Manuel. Did you know this unit to be part of the United Klans
of America ?

Mr. Blackwell. I didn't know for sure. I found out since that it

was.
Mr. Manuel. You found out subsequent to April of 1964 ?

Mr. Bl.\ckwell. Yes, sir.

Mr. Manuel. In April of 1964, was Griffin, Georgia, the site of some
civil rights demonstrations?
Mr. Blackwell. It was

;
yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please explain to the committee the activ-

ity that took place in Griffin, Georgia, at that time ?

Mr. Blackwell. On April 24, 1964, at about 2 o'clock in the after-

noon, my office received a call that somebody was burning a cross in

front of the Cleanwell Pressing Club, which is a Negro establish-

ment, owned and operated by two brothers.

The Chairman. Wliat were the names of the two brothers ?

Mr. Blackwell. Raymond and Otis Head.
Mr. Manuel. Were the two Head brothers Negroes?
Mr. BluVCKwell. Yes, sir.

Mr. ISIanuel. Proceed.
Mr. Blackwell. One of my detectives and I got in a car and started

over there. We went about two blocks out of the way, because we got

the wrong location to begin with, and by the time we got back to this

Cleanwell establishment, the fire department had already gotten to

the establishment and put out the cross. It was still standing in the

street, but it had been extinguished.

Another captain, one of my captains, and his partner had arrived

at the scene before we did, and he had found out from a witness the

tag number of the automobile involved.

The Chairman. Would you put the microphone a little closer to

you. Chief?
Mr. Blackwt:ll. Yes, sir.

We immediately broadcast a notice to all the other cars to be on
the lookout for this car. We gave the tag number and description

and so on.

In the meantime, we found out there was a second car involved. At
that particular time we didn't loiow the second car was involved.

After about 30 minutes searching for these two cars, we found them
both parked in front of the Newton Coal and Lumber Company, which
is across the street from the Klan headquarters and a half block north.

From standing on the ground, we could see in the cars and see what
we thought was a Thompson submachine gun.

I stationed a lieutenant with these two cars and told him not to let

anybody bother them. I and two other captains went across the street

to the Klan's headquarters and went up. It was upstairs, up over a dry
goods store.

When we got to the head of the stairs, we saw a man run in a

restroom and one of my captains went in the restroom behind him.

From a description that we had received at the scene, we arrested

him.
Mr. Manuel. Who was that man ?
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Mr. Blackwell. That was a man named Mr. McGriff.

Mr. Manuel. Wliat is his first name, his full name ?

Mr. Blackwell. Colbert Raymond McGriff.

Mr. Manuel. At this point, Chief, did j'on know Mr. McGriff to

be a member of the local Kn Khix Klan unit in Griffin ?

Mr. Blackwell. No, sir. I didn't know him at all at that time.

Mr. Manuel. He was a stranger to yon ?

Mr. Blackwell. Yes, sir.

Mr. Manuel. But he was at the Kn Klnx Klan meeting hall ?

Mr. Blackwell. Yes ; he was at the meeting hall.

Mr. Manuel. Proceed with the incident.

Mr. Blackwell. From a description of the second party, we ar-

rested a Mr. Oliver Curtis Sanders.
Mr. Manuel. Did you know Mr. Sanders to be a member of the

local Ku Klux Klan unit ?

Mr. Blackwell. No, sir. I didn't know him at all.

Mr. Manuel. All right.

Mr. Blackwell. Then we went back downstairs to—we placed these

two men under arrest—we went back downstairs and over to the auto-

mobile. I sent one of my captains over to get a search warrant, or

two search warrants for these automobiles. In the meantime, we
called a wrecker and had them impounded.
We carried the automobiles to the police department and they were

locked so we got a locksmith and told him to make a key where we
could get into the cars. When we did get into the cars

Mr. Manuel. These were the cars in which you had observed what
looked like, to you, a submachine gun ?

Mr. Blackwell. Yes, sir. When we got into the cars we found all

this arsenal of guns and so on. There was some Ku Klux Klan robes

and there was a briefcase, I believe, with some of their records.

Mr. Manuel. Whom did the briefcase belong to ?

Mr. Blackwell. It belonged to Mr. McGriff.
Mr. Manuel. What did the briefcase contain ?

Mr. Blackwell. I didn't examine it too close. I remember one
place in there he had had authority to establish or set up a Klavern
in Dothan, Alabama, I believe. It has a list of some people there

who had made applications to join the Klan.
Mr. Manuel. Did the material contained in the briefcase give Mr.

McGriff the power to be an organizer for the United Klans of

America ?

Mr. Blackwell. It did
;
yes, sir.

We placed these men in jail and charged them with disorderly con-

duct because our statute says anything that is detrimental to the

morals, safety, and welfare of our people does constitute disorderly

conduct.
Mr. Manltel. Chief, do your records reflect who were the owners

of the cars from which you took the arms ?

Mr. Blackwell. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please give that information to the com-
mittee?
Mr. Blackwell. A 1956 Chevrolet, bearing Georgia license 1-3055,

belonged to Mr. Bayne.
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Mr. Manuel. Give his full name.
Mr. Blackavell. Allen Lee Bayne.
Mr. Manuel. At that time did you know Mr. Bayne to be a member

of the local Griffin Unit ?

Mr. Blackwell. No, sir.

Mr. Manuel. Proceed.
Mr. Blackwell. The second automobile belonged to a Mr. Carlyle,

Mr. Thomas Royce Carlyle.

Mr. Manuel. Did you know Mr. Carlyle to be a member of the local

Griffin Unit?
Mr. Blackwell. No, sir.

The Chairman. As to the first two people you referred to previ-

ously, you said you didn't even know them at all ?

Mr. Blackwell. No, sir.

The Chaiuman. How about these two? Did you know them in-

di"\ddually, or did you just not know them as members of the Klan?
Mr. Blackwell. I didn't know them at all. They didn't live in

Griffin.

Tlie Chairman. They did not live in Griffin ?

Mr. Blackwell. No, sir.

Mr. Manuel. This was prior to the arrest, Mr. Chairman.
The Chairman. All right.

Mr. Manuel. Was there another person arrested at that time,

Chief?
Mr. Blackwell. No, sir.

Mr. Manuel. I believe you have given the names of four. You
have said so far McGriff, Bayne, Carlyle, and Sanders. Was there

another ?

Mr. Blackwell. John Max Mitchell.

Mr. Manuel. Did you know John Max Mitchell to be a member of

the Klan group from Griffin, Georgia ?

Mr. Blackwell. No, sir.

The Chairman. Again, do you mean you didn't know him at all ?

Mr. Blackavell. I didn't know him at all ; no, sir.

Mr. Manuel. That is prior to the arrest.

Chief Blackwell, could you give the committee a brief description

of the activities of these people prior to their arrest, what they did?

Mr. Blackwell. Well, we don't know except, when they were tried,

one man—Mr. Mitchell—wanted to make a sworn statement. Of
course, when he wished to make a sworn statement, that threw him
open for cross-examination. In the questioning by the city recorder,

we found out these men liad spent the night previously at his place

in a county below us, Lamar County.
Mr. Manuel. Is that in the vicinity of Barnesville ?

Mr. Blackw^ell. Yes. Barnesville is the county seat of Lamar
County. They got up that day and came to Griffin and ate lunch on
the way up there, and got into Griffin 30 or 40 minutes before this

thing happened. Like I say, none of us knew them. We didn't know
these people.

The Chairman. Chief, you said that an individual you named
wanted to make a sworn statement and that threw him open to cross-

examination. In other words, having volunteered the statement, then

you could cross-examine him to find out the facts ?
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Mr. Blackwell. Yes, sir ; that is right.

Mr. Manuel. Chief, at the time of these five persons being arrested,

did you identify them as members of the Ku Kkix Klan?
Mr. Blackwell. We did, by their paraphernalia in the car.

Mr. Manuel. And this photograph which you have [provided to the

committee shows that in the car there was a sign stating "Spalding

Co. Klan No. 25, K.K.K.K." ; is that correct ?

Mr. Blackwell. Yes, sir; that was found in one of the cars.

(Photograph marked "Leo Blackwell Exhibit No. 1." This exhibit

will be reproduced in a forthcoming report in Klan organizations.)

Mr. Manuel. Would you give the committee a full description, as

your records reflect, of the arms that were taken from the cars belong-

ing to Mr. Bayne and Mr. Carlyle ?

Mr. Blackwell. There were three .45 caliber guns similar to a

Thompson submachine gun, only it won't shoot automatic fire. It

shoots single fire. It is a replica of a Thompson submachine gun.

Tliere were three of those. Each one had three clips taped together.

Each clip held 50 rounds. They were taped together so that when
one was shot out, he could eject it, turn it over and put it back in the

gun and shoot 50 more.
Mr. Manuel. So each submachine gun was capable of shooting 150

rounds single action ?

Mr. Blackwell. Yes, sir.

There was one German-made rifle, a .30 caliber rifle, with almost a

full case of ammunition.
There were two English .38 caliber pistols. That is the type that

breaks down from the top.

There were two Smith & Wesson pistols, one with a 4-inch barrel

and the other with a 2-inch barrel.

There was one Army Colt .45 automatic pistol.

There was one Harrington & Richardson .22 caliber pistol.

One .357 Magnum made on the old frontier style.

Mr. Pool. The 2-inch revolver was a .38 ?

Mr. Blackwell. Yes, sir ; in this instance it was.
There were several hundred rounds of ammunition. There were

two little, cheap, handy talkie radio sets, little cheap radios that one
could walkie-talk to the other one, like our radio.

There were several Klan robes. I don't remember, but there were
four or five robes in those two cars. I have a picture of them. There
were two signs bearing what you just mentioned, two KKK signs,

Spalding County No. 25, one in each car.

There was a little, small black case of papers that belonged to Mr.
McGriff. That was about the extent.

Mr. Manuel. Did your investigation reval that any of the five per-

sons arrested used these guns to intimidate any individual ?

Mr. Blackwell. From witnesses at the scene, McGriff sat in the
back seat of the first car with one of these guns in his lap and pointed
it.

Mr. Manuel. Which gun did he have?
Mr. Blackwell. He had one of these .45 guns made like a sub-

machine gun.
Mr. Manuel. So actually it looked like a submachine gim?
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Mr. Blackwell, It looked like a submachine gun.

Mr. Manuel. And fully operated ?

Mr. Bl.\ckwell. lie held this gun on some people in front of the

Cleanwell Pressing Club while some other people got out of the car

and set up the cross, pouring gasoline or spirits on them and setting

it afire, according to the witnesses.

Mr. Manuel. ^Vlio were the two men who set up the cross and set

fire to the cross ?

Mr, Blackw^ell. Mr. Bayne was the driver of the car. He and Mr.
Sanders set the cross up. Mr, McGriff sat in the back seat and kept

these people covered with a gun. Mr, Carlyle and Mr, Mitchell were
in the second car, the car behind the first car, keeping anybody from
getting up close to them. They fled the scene immediately after they

fired the cross.

Mr. Manuel. Chief, did your investigation reveal why these Klans-

men picked the Cleanwell Pressing Club as a site to burn a cross at ?

Mr, Blackwt:ll. We don't know for sure. We think probably it

was done because these two brothers, Raymond and Otis Head, are

members of a biracial committee there in Griffin and they had been in

meetings with white people. If that wasn't the reason, then we don't

know why,
Mr. Manuel. Would you please give the committee a brief descrip-

tion of the picketing that was going on in Griffin at the time ? Were
there Negroes involved in picketing various business establishments

at that time in Griffin, Georgia ?

Mr, Blackwell, The first picketing we had was a group of Negro
boys and girls. They must have been the age of 17, 18, or 19 years

old. Thy were picketing two local chains, five-and-ten-cent stores,

because their lunchrooms were not integrated. They picketed, I would
say, 2 or 3 weeks, just maybe a couple of hours at a time, and skip

a couple of days and come back and picket again. Then the Klansmen
began to picket Eaymond Head's place, this Cleanwell Pressing Club.

Mr. Manuel. How many Klansmen were involved in the picketing?

Mr, Blackwell. I don't believe there was ever over four at a time.

Mr. ]\L\NUEL. At the time the picketing first started, were the Klans-

men involved in this action members of the local Griffin Unit?
Mr. Blackwell. Yes, sir; the ones that did the picketing were local.

We knew those,

Mr, Manuel, Likewise, were the Negroes involved in the picketing

of the several business establishments—did your investigation deter-

mine that they were local persons from Griffin, Georgia?
Mr, Blackw^ell. Yes; they w^ere local people.

Then it reached the point where the Klan and the Negroes were

both picketing. In the meantime, these two stores did integrate their

lunch counters. Then the Klan began picketing the stores because

they had integrated their lunch counters. We had Klansmen and
Negroes picketing at the same time, and in some instances I suppose

it was an auxiliary of the Klan, women picketing with the men,

Mr, Manuel, At this time. Chief, did your department take photo-

graphs of both the Negro demonstrators and the Klan demonstrators?

Mr, Blackwell. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please exhibit them now to the committee ?
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Mr. BlackWELL. Yes, sir.

(Photographs marked "Leo Blackwell Exhibit No. 2," and retained

in committee files.

)

Mr. Black"vvell. I don't have but one picture of the Klan. I can

identify three men in that picture. That one was made in front of

the Cleanwell Pressing Club.

Mr. Manuel. And the Cleanwell Pressing Club was the site of the

cross-burning ?

Mr. BLACK^VELL. Yes, sir.

These are pictures of Negroes picketing the two local establishments.

Mr. Manuel. What precautions did your department take at the

time of the initial picketing to see that there was no violence between
the Klan group and the Negro group ?

Mr. Blackwell. I stationed two men at each end. They walked,

I would say 100 yards and would turn around and come back. I

stationed two men at each end to see that nobody bothered them and
to see that they bothered nobody. We stayed with them as long as

they picketed.

Mr. IVIanuel. How long had the picketing been going on before

the arrest of these five individuals Avhom you have described ?

Mr. Blacka\t:ll. Do you mean that day ?

Mr. Manuel. In a period of time. In the month of April.

Mr. BLACK^VELL. I would say they had been walking picket for

3 or 4 months, something like that, just occasionally. Not too often;

just occtisionally.

Mr. Manuel. During that time, did your department have any
indication that violence would take place?
Mr. Blackwell. Well, we didn't know. I sent these men over

there to stay with them just in case they did. We didn't have any
idea anything was going to happen, because up until then it had
always been peaceful.

Mr. Manuel. The trouble that did occur was because of Klansmen
Avho came into Griffin from outside the Griffin area; is that correct?

Mr. Blackwell. Yes, sir; that is correct.

Mr. Manuel. The day on which these people were arrested was
a Saturday; is that correct?

Mr. Blackwell. Saturday afternoon
;
yes.

Mr. Mauel. That night, did the prisoners receive any visitors?

Mr. Blackwell. Yes, sir. There was three people that came doA\ni

and visited them. A Mr. Bing.
Mr. Manuel. Robert L. Bing?
Mr. Blackwell. I don't know. I don't remember his name. I

just remember it was Bing. And Mr. Craig and Mr. Bailey.

Mr. Manuel. At the time Mr. Craig: visited the jail, did you know
liim to be the Grand Dragon of the State of Georgia for the I"'^nited

Klans of America?
Mr. Blackwell. I knew he was Grand Dragon, but I didn't know

him. That was the first time I met him.
Mr. Manuel. Wlio was the third individual?
Mr. Blackwell. Mr. Bailey. He is a lawyer from Jonesboro, I

believe.

Mr. Manuel. He was a lawyer from Jonesboro.
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Did these individuals introduce themselves as Klansmen?
Mr. Blackwell. I don't believe they introduced themselves as

Klansmen. Mr. Bailey introduced himself as a lawyer, and I believe
he said he would represent them. I don't remember that he introduced
himself as a Klansman.
Mr. Manuel. At the time they visited your jail, did they state the

purpose of their visit?

Mr. Blackwell. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please tell the committee what they told

you or what you heard?
Mr. Blackwell. They said they wanted to come down to find out

what the men were charged with and how much the bond was and to
see about getting them out of jail.

Mr. Manuel. At that time did they give any indication that the
men involved and arrested were members of the United Klans of
America ?

Mr. Blackwell. I don't remember if they did. I don't remember if

they did or not.

Mr. Manuel. Did they make any active attempt to get these persons
released from jail?

Mr. Blackwell. Yes, sir.

Mr. Manuel. What were their activities in that regard?
Mr. Blackw^ell. We set bond on them, and these men stayed in jail

for about a week. About a week later a local bondsman made bond
for them. We set their bond at, I believe it was $800 each, and one of

our requirements is that a person who signs the bond must live in the
city of Griffin and own property or be a licensed bondsman. It took
about a week, I believe, to get somebody to set the bond.
Mr. Manltel. Regarding the person who was arrested named Col-

bert Raymond McGriff, what investigation did your department make
of his background ?

Mr. Black^vell. We fingerprinted him and sent it to Washington,
and he didn't have a record with the Bureau.
Mr. Manuel. Did you determine his address at that time, where

he was from?
Mr. Blackwell. Yes, sir. He gave his address as Fulton County.
Mr. Manuel. Fulton County, Georgia ?

Mr. Blackwell. Yes, sir.

Mr. Manuel. Regarding the defendant Allen Lee Bayne, what
investigation did your department do on his background?
Mr. Blackw^ell. We fingerprinted him and sent his prints to Wash-

ington. They sent us back his complete record.

Mr. IVLvNUEL. Would you give the committee the results of that

investigation ?

Mr. Blackwell. The first time Mr. Bayne had been fingerprinted

was in 1945. He was investigated for burglary and released. That
was in Gadsden, Alabama.
The next time he was fingerprinted was in November 1945, investi-

gated for burglary and grand larceny. It says here in the disposi-

tion he was turned over to the State. I don't know from there on
what happened to him.
The next time he was fingerprinted was in 1946 and they listed him

as a "Navy-Straggler" and he was turned over to the Navy.
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The next time he was fingerprinted was in February 1947, charged
with theft of an auto, and it states here he was turned over to the

State.

Then the next three times he was fingerprinted, in the Department
of Corrections in Montgomery. On December 10, 1947, it states here

that he received 18 months 10 davs for—I guess that is auto theft.

He escaped from prison September 13, 1948, and was recaptured

September 19, 1948, and was discharged on June 7, 1949.

Then on July 12—no, on March 9, 1949, he was fingerprinted in

Montgomery, Alabama, and he received 3 years there for something.

It doesn't state in here what for. It says 3 years in the disposition.

Then in 1952, on June 22, 1952, attempted burglary. It says "Hold
for Etowah County, Alabama." It doesn't have what happened out

of that.

Then the State Board of Corrections at Montgomery, Alabama,
fingerprinted him in 1952 and he received 6 months 57 days. I pre-

sume that was in connection with this burglary case up there.

Then grand larceny and burglary. He was admitted to the State

Board of Corrections in Montgomery, Alabama, in 1952, on a 3-year

1-day term.

Then during that time he escaped and they apprehended him. On
July 29, 1957, he received 13 months for escape, it says here on the

FBI record.

The next time he was fingerprinted is when we fingerprinted him
in Griffin on this cross-burning.

The Chairman. Wlio is that individual you are talking about?

Mr. Blackwell. That is Allen Lee Bayne.
Mr. Manuel. And at the time of your first meeting with Allen Lee

Bayne he was engaged in an act of intimidation against Negroes as

a member of the United Klans of America; is that correct. Chief?
Mr, Blackwell. Yes, sir. That is the first time I met him.
Mr. Manuel. With further regard to Colbert Raymond McGriff,

who you said had no criminal background in Washington, what was
his age at the time of arrest ?

Mr. Blackwell. Twenty years old.

Mr. Manuel. He was 20 years old ?

Mr. Blackwell. Yes, sir.

Mr. Manuel. And Mr. McGriff was the one who had papers in one
of the cars which stated or in effect made him an organizer for the

United Klans of America ; is that correct, sir ?

Mr. Blackwell. Yes, sir.

Mr. Manuel. Now with regard to the defendant Thomas Royce
Carlyle, what investigation did you make of his background?
Mr. Blackwell. He didn't have a record.

Mr. Manuel. Before leaving Mr. Bayne, what address did you
establish for Mr. Bayne at the time of his arrest?

Mr. Blackwell. Fulton County. That is the city of Atlanta.

Mr. Manuel. Thomas Royce Carlyle did not have any criminal

background ; is that correct?

Mr. Blackwell. No, sir.

Mr. Manuel. Wliat was his age at the time of arrest?

Mr. Blackwell. That was Carlyle ?
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Mr. Manuel. Yes, sir.

Mr. Blackwell. He gave his age as 28.

Mr. Manuel. And what was his address?

Mr. Bl^vckwell. DeKalb County, Georgia. That is Decatur, that

is the county seat of that county.

Mr. Manuel. With regard to the defendant Oliver Curtis Sanders,
what investigation did you make of his background ?

Mr. Blackwell. He had been fingerprinted one time in Tuscaloosa,

Alabama, and he was charged with D&S. I don't know what that

is.^ In the disposition he was released.

Mr. Manuel. And w^hat age was he at the time of arrest?

Mr. Blackwell. Fifty-four.

Mr. Manuel. With regard to the defendant John Max Mitchell,

what investigation did your department make of his background?
Mr. Blackwell. He didn't have a record.

Mr. Manuel. And what was his address at the time of arrest ?

Mr. Blackwell. Lamar County, Georgia. That would be Barnes-
ville, about 14 miles south of Griffin.

Mr. Manuel. What address did you establish for Oliver Sanders ?

Mr. Blackwell. Monroe County; between Griffin and Macon.
Mr. Manuel. Chief Blackwell, would you please explain to the

committee what was the disposition of this case? What happened
after they were placed in jail ?

Mr. Blackwell. They were tried by our city recorder, and he found
them guilty and fined them $505 or 10 months. They filed an appeal

to superior court. The superior court judge heard the appeal and sent

it back to our court.

In the meantime, due to the fact that two of our witnesses had
gone—one of these witnesses was a Negro soldier and he was stationed

in Germany—and due to that fact they worked out a plan with our

city attorney to let them place $100 cash money as a bond and forfeit

the bond in city recorder's court.

Mr. Manuel. Would you further describe the Negro soldier whom
you have just mentioned, and what was his connection with this case?

Mr. Blackwell. He had gone into this Cleanwell Pressing Club
for some reason and started out the door. That was just as these men
got out of the car to burn the cross. McGriff covered him with one
of these guns and told him to be still, and he did.

Mr. Manuel. Did he point the weapon right at this Negro soldier?

Mr. Blackwell. According to the Negro soldier he did.

Mr. Manuel. What was the name of the Negro soldier ?

Mr. Blackwell, Robert C. Brown. He lived at 549 North Sixth

Street in Griffin, but at that time he was stationed here in Washington,
D.C., and he was in the act of being transferred to Germany.

Mr. Manl^el. And at the time the trial came up, he was unavailable

as a witness ; is that correct ?

Mr. Blackwell. The last trial. We held him over in the first trial.

He appeared against them in the first trial, but we had to try them
again later, after this testimony, and we couldn't get to him at that

time. We couldn't get him home.

"Dangerous and Suspicious."
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Mr. ]M\NtTEL. You mentioned two trials. Would you please give the

committee the results of the second trial ?

Mr. Blackwell. We charged each one of them with a State statute

of pointing a gim at a person. We tried McGriff because we had the

best case against him. We tried McGriff in court. It resulted in a

mistrial. There was nine members of the jury to find him guilty and

three for acquitting him. So it ended up in a mistrial.

Mr. Manuel. Chief, who served as the attorney for these five de-

fendants in both trials?

Mr. Blackwell. Mr. Bailey, from Jonesboro, started the trial with

the city, and Mr. Venable, James Venable, came in a little later and

he took up the trial, and both together represented the defendants.

Mr. Manuel. What were the results of the second trial that was
held?
Mr. Blackwell. The second trial was the one that was held in the

State court for pointing a gun, and they both represented them in that.

Then the third part of it was nothing to that part except they for-

feited $100 bond in court for the disorderly conduct part in connec-

tion with the city.

Mr. Manuel. "V^Hiat happened to the weapons that were confiscated

by your department ?

Mr. Blackwell. They obtained a court order, and we had to turn

them back to them.

Mr. Manuel. This was after the action of the third trial ?

Mr. Blackwell. After the bond forfeiture in the third case.

Mr. MvNUEL. Chief, going back to the original Saturday, April 24,

1964, when this incident took place and you confiscated these arms
which you have described, was the fact that these individuals had
these arms a violation of the law at that time ?

Mr. Blackwell. I couldn't say for sure that it would have been a

violation. If these weapons had been automatic weapons, it would
have been violation of Federal law. But we couldn't find any law

where it was a violation of the law for them to possess them.

Mr. Manuel. In other words, your understanding is that existing

Georgia law indicates that possession of this type of weapons in the

manner that they were possessed is not a violation as of the time of

the arrest ; is that correct ?

Mr. Blackwell. Yes, sir.

Mr. Manuel. Chief, what happened to these men after they were
released from jail?

Mr. Blackwell. They came back—do you mean on bond ?

Mr. Manuel. Yes, sir.

Mr. Blackwell. I didn't ever see them any more until the day of

the trial.

Mr. Manuel. Has your investigation established that after release

from jail they remained members of the United Klans of America?
Mr. Blackwell. I don't know that, sir.

Mr. Manuel. Do you have knowledge of a group operating in the

vicinity of Barnesville, Georgia, using the name of the Vigilantes?

Mr. Blackwell. I have heard that. I don't know for sure. It is

hearsay evidence. I have heard that.

Mr. Manuel. Is it within your knowledge to know that John Max
Mitchell and Colbert Raymond McGriff, two persons whom you
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arrested in Griffin, are among the leaders of this new organization

called the Vigilantes ?

Mr. Blackwell. I understand that, but I don't know for sure. I

don't know of my own knowledge.
Mr. Manuel. That is out of the area of your jurisdiction; is that

correct ?

Mr. Blackwell. Yes, sir; it is out of the area of my jurisdiction.

It is in another county.

Mr. Manuel. Chief, would you explain to the committee, following

the arrest of these five individuals and the disposition of their case,

what is the current activity of the Ku Klux Klan in Griffin, Georgia?
Mr. Blackavell. They moved outside the city. They are no longer

in the city of Griffin. If they have a meeting place, I don't know of it.

One of the head men of it runs a truck stop which is 4 or 5 miles north

of Griffin. It is in Spalding County, but not in the city of Griffin. I

see a little activity around that place. But if they hold meetings
there, I don't know of it ; my own knowledge.
Mr. Manuel. Do your records reflect who is the existing leader of

group operating in the vicinity of Griffin, Georgia, although not in the

area of your jurisdiction ?

Mr. Blackwell. I would say Johnny Knowles and his father. I

don't know which one is bigger, but they are both as big as there is

in that organization.

Mr. Manuel. Are they the same ones wdio were leaders at the time

of the arrest of these five other individuals ?

Mr. Blackwell. Yes, sir.

Mr. Manuel. Chief Blackwell, would you please explain to the

committee what was the reason for the trial—the second trial of these

defendants after the first trial ?

Mr. Blackwell. The second trial was a violation of a State statute

which was tried by the superior court. That involved pointing a gun
at a person.

Mr. Manuel. And what was the result of the trial again, sir ?

Mr. Blackwell. That was a mistrial.

Mr. Manuel. On what grounds?
Mr. Blackwell. I don't know for sure.

The Chairman. If it is a jury trial, it was in the minds of the jury.

Was it a jury trial?

Mr. Blackwell. Yes, sir; it was a jury trial.

Tlie Chairman. And it resulted in a hung jury and a mistrial.

Mr. Blackwell. Yes, sir.

Mr. Manuel. Chief Blackwell, in the photograph which you pre-

sented to the committee showing members of the Ku Klux Klan
marching in a picket line, you stated that you could identify the three

members represented.

I hand you this picture again (Blackwell Exhibit No. 2) and ask

you to make those identifications, sir.

Mr. Blackwell. The first one in the lavender robe was John W.
Knowles. The second one was Mr. H. B. Kendrick. The third one
was Mr. Donald Eugene Hudgens.
Mr. Manuel. You stated that the five defendants were represented

by Mr. James Venable ; is that correct ?

59-222 O—67—pt. 2—19
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Mr. Blackwell. Yes, sir.

Mr. Manuel. At the time of the representation, did you know Mr.
Venable to be an official of a Ku Klux Klan organiaztion ?

Mr. Blackwell. I didn't know it for sure. I read it in the paper a

lot of times. I didn't know Mr. Venable until this time. But I had
read it in the paper for years.

Mr. Weltner. Mr. Chairman, at this point, may I direct an inquiry

to the investigator?

James Venable is the Imperial Wizard of the National Knights
of the Ku Klux Klan ; is he not, Mr. Manuel ?

Mr. Manuel. That is correct.

Mr. Weltner. Is he not also chairman of sort of a federation of

other Klan organizations?
Mr. Manuel. The National Association of the Knights of the Ku

Klux Klan
;
yes, sir.

Mr. Weltner. Did he not at one point occupy the position of Im-
perial Klonsel with the United Klans of America ?

Mr. Manuel. Yes, sir ; up until the year 1962.

Mr. Weltner. Thank you.
Mr. Pool. Chief, in your testimony a while ago, although I might

have missed it, did you determine where these guns came from ? Was
there any way to trace the ownership of the guns ?

Mr. Black^vell. No, sir.

Mr. Pool. Did you make an effort to trace them ?

Mr. Blackwell. I know these .45 caliber Eagle guns are made in one
of the New^ England States, either Connecticut or Massachusetts. It

is advertised in the local peace officer magazines. I know the Law
And Order magazine, the Chiefs^ magazine and some other magazines
advertise them.
Mr. Pool. Did you discuss this with the FBI and other law^ enforce-

ment agencies ?

Mr. Blackwell. Yes, sir.

Mr. Pool. There is no way to trace them ?

Mr. Blackwell. No way to trace them.
Mr. Pool. What is your Georgia law on submachine guns? Would

you call that a submachine gun ? Is it really a submachine gun ?

Mr. Blackwell. No, sir; it is not a machine gun. If it would shoot

automatic fire it would be, but it won't shoot automatic fire.

Mr. Pool. You wouldn't classify it as a submachine gan ?

Mr. Blackwell. It looks like a machine gun.
Mr. Pool. It is used to scare people ?

Mr. Blackwell. It has a lot of fire power.
Mr. Pool. A'NHiat is the Georgia law on submachine guns ?

Mr. Blackwell. That would be a Federal law, sir.

Mr. Pool. A while ago, I think you said the court ordered these

arms to be given back to these people.

Mr. Blackwell. Yes, sir.

Mr. Pool. What was the judge's name that gave that order?
Mr. Blackwell. Judge Magee, in superior court.

Mr. Pool. Wliat is he ?

Mr. Blackwell. He is a superior court judge.
Mr. Pool. There are not any of them really illegal ?
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Mr. Blackwell. No, sir.

The Chairman. May I interrupt?

Mr. Pool. Yes.

The Chairman. In other words, the judge responded to an order

made to him and he signed it under existing law.

Mr. Blackwell. That is right, sir.

Mr. Pool, But if it had been a submachine gun, he wouldn't have
signed it.

Mr. Blackwell. No, sir. It would have been a Federal case if

it had been a submachine gun.
Mr. Pool. Let me ask you this: These hearings have been going

on 2 or 3 weeks here, and we are getting so many witnesses up here

taking the fifth amendment that it is refreshm^ to have a cooperative

Avitness, such as you are, and an outstanding police officer in the South.

Do you have any recommendations to make to the committee about

possible new legislation that would help in combating the efforts or

activities of the Ku Klux Klan or other organizations like that?

Mr. Blackwell. I would be in favor of having records made, even
on the weapon I carry, to have it registered with some agency. In

that way you could always trace ownership. I would be in favor of

making it a little hard for people to get those kinds of guns.

Mr. Pool. Of course, it is quite a controversial issue in the Congress.

I recognize there are two sides to the argument. Registration of guns,

serial numbers and things like that, would make it easier to trace the

ownership.
Mr. Blackwell. Yes, sir.

Mr. Pool. Well, how about the guns that are stolen and things

like that ? You would still run into a blank wall ; wouldn't you.

Mr. Blackwell. That is where, when we find a stolen gun, we would
have something to trace it back to. In the case of a murder, a stolen

gun used in a murder, we can trace that gun back to the original owner.

I think it would be a great thing.

Mr. Pool. One of tlie purposes of this investigation is to find out

if there is a possible loophole in the law that ought to be closed. That
is what we are up here for, to try to determine during the investiga-

tion, and if we can get recommendations, I appreciate your making
the recommendations.
Mr. Blackwell. I understand the firearms companies and the Na-

tional Rifle Association and several people are fighting it.

Mr. Pool. That is all, Mr. Chairman.
Mr. Manuel. Mr. Chairman, I have one further pomt.
Chief Blackwell, to your direct knowledge, does any member of the

Ku Klux Klan in the vicinity of Griffin, Georgia, hold an elective posi-

tion in that area?

Mr. Blackwell. We have one; yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please identify the member and what
position he holds?
Mr. Blackwell. His name is J. W. Knowles, and he is a bailiff.

Mr. Manuel. And he is the head of a local Klan unit?

Mr. Blackwell. I wouldn't say he is the head, but he is an officer in

it. I believe he is listed as secretary-treasurer of it. But in the last

12 or 13 years he has never had any opposition.
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Mr. Manuel. "VVliere is he a bailiff, sir?

Mr. Blackwell. In one of the districts on the west side of the

county. I don't remember exactly which one it is.

Mr. Manuel. It is out of the area of your jurisdiction; is it not?
Mr. Blackwell. Yes, sir.

Mr. Pool. In your job as chief of police, liave you ever been threat-

ened or have any efforts been made to intimidate you ?

Mr. Blackwell. No, sir.

Mr. Pool. No one has tried that?
Mr. Blackwell. No, sir.

Mr. Weltner. Chief Blackwell, I would like to welcome you as a

fellow Georgian to this committee, and I want to thank you for ap-

pearing and testifying.

I think the committee ought to know that Chief Blackwell enjoys

a reputation in our State as one of the outstanding law enforcement
officers of the State. The manner in which he discharges his duties

is an example that all might well follow.

I thank you for coming.
The photograph you have brought is a very dramatic one. Just so

there will be no question about the identification, in the right corner

of the picture there appears to be a cross covered with some sort of

burlap material which has seemingly been burned. I take it that was
the cross?

Mr. Blackwell. That was the cross that was burned.
Mr. Weltner. In front of the Cleanwell Pressing Club on the 24th

of April 1964?
Mr. Blackwell. Yes, sir.

Mr. Weltner. You initiated a case in the municipal court of the

city of Griffin. WTiat was the charge stemming from the burning of

that cross ?

Mr. Blackwell. Disorderly conduct. To do an act that is detri-

mental to the morals, safety, or welfare of the community constitutes

disorderly conduct.
Mr. Weltner. Do you consider burning a cross to be such an act,

detrimental to the safety and welfare ?

Mr, Blackwell. Yes, sir; I certainly do. The fire could have
gotten out of control and burned up the building. People get excited

about things like that. I think they violated the laws.

Mr. Weltner. So there is a fire hazard, but in addition to that,

a hazard brought about by the very act of burning a cross ?

Mr. Blackwell. Yes, sir.

Mr. Weltner. I take it that is because of the long connection that

a burning cross or flaming cross has with the Ku Klux Klan.
Mr. Blackwell. Yes, sir. It is a violation of State law to burn a

cross on public property, and I understand that in order to burn one
on private property you have to have the property owner's permission.

Mr. Weltner. This was on public property ?

Mr. Blackwell. Yes, sir. It was on the city street.

Mr. Pool. Is that under the arson statute ?

Mr. Blackwell. It is under the State law. I don't think it comes
under the arson part of it.

Mr. Weltner, I believe you testified that picketing there in Grifl^
had been going on for 3 or 4 months prior to April 24, 1964.
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Mr. Blackwell. Yes, sir.

Mr. Weltner. And you brought several photographs of individuals
who were picketing. I take it they were picketing because of policies
pertaining to lunch counters or some such matter, which generated a
lot of picketing over the South a year or so ago.
Mr, Blackwell. Yes, sir.

Mr, Weltner, Do you know whether these pickets were people
from Griffin ?

Mr. Blackwell. Yes, sir; each one of the kids there was from
Griffin.

Mr. Weltner. I liave here 16 photographs of what appear to be
young Negroes bearing placards, and you say that each of these are
Griffin citizens ?

Mr. Blackwell. Yes, sir.

Mr. Weltner. Did I gather that you said that each of the five

men arrested were residents of either Fulton County or DeKalb
County ?

Mr. Blackwell. Monroe County and Lamar County.
Mr, Weltner. There were no Spaldmg County residents there ?

Mr. Blackwell. No, sir.

Mr, Weltner. As a Southern man somewhat familiar with some of
the difficult situations facing the South, I am also familiar with the re-

actions that come from situations like this. A veiy familiar phrase
we hear quite frequently is "outside agitators." I wonder who the out-

side agitators in this instance were ?

Mr. Blackwell. I don't know. In interrogating these men and so
on, we never did find out exactly if they came on their own or if they
were sent for by the local Klan, or what. We never did find that out.

Mr. Weltner. But in any event, the five Klansmen who were ar-

rested in comiection with that incident were all from outside of the city

of Griffin and county of Spalding?
Mr. Blackavell. Yes, sir.

Mr. Weltner. Thank you again, Chief Blackwell, for being with us.

Mr, Buchanan. I would like to join in expressing appreciation for

your testimony. Chief Blackwell. It is a refreshing change.
I would like to say, although I don't have a question for you, in re-

sponse to my colleague from Texas, on questions about the registration

of weapons, since the Constitution does give citizens the right to have
and bear amis and since so many sportsmen, gun collectors, and others

in this country innocently and without any wrongdoing avail them-
selves of this constitutional privilege, I personally am pretty sure I

would resist any efforts to pass Federal law requiring registration of
arms.
But may I say, in the event that the activities of the Klan are a fac-

tor in bringing about the passage of such law, I hope the ire of the

sportsmen and gun collectors will be properly directed to the Ku Klux
Klan rather than the Congress.
Mr, Manuel. Chief Blackwell, of the items confiscated by your de-

partment on the 24th of April 1964, you mentioned, and the photo-

graph shows, several w^alkie-talkie-type instruments. Did your de-

partment observe the use of these by Ku Klux Klan members?
Mr. Blackw^ell. Yes, sir. During the time that they were picket-

ing, they kept two men at the point where they could observe the
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picketing. These two men belonged to some kind of branch of it that
is supposed to protect the other part of it.

Mr. Manuel. Were they security guards ?

Mr. Blackwell. Security guards or something to that effect. I
remember they wore some type of helmet and they wore about half of
a Sam Brown belt with a flashlight, a great big three-cell flashlight in

that Sam Brown, and they had these walkie-talkie radios.

There wasn't any violation, but to us it looked kind of funny, any-
body walking around in the daytime with a three-cell flashlight.

Mr. Manuel. These were used by the Klansmen who were involved
in the picketing ; is that correct ?

Mr. Blackwell. No, by the ones who were guarding the ones who
were picketing. These men stood around where they could see what
was going on. In case anything happened, I suppose they would have
gotten into it.

Mr. Manuel. And there were two-way radios confiscated from the
cars which also contained the weapons ; is that correct ?

Mr. Blackwell. That is correct ; two.
Mr. Manuel. Did your department observe those particular two-

way radios in use by the defendants ?

Mr. Blackwell. I don't know if those were the two we had seen

prior to this incident, but we had seen other men with radios just like

them. Wliether or not they had used these particular two, I don't
know.
The Chairman. Chief, we want to thank you for being here today.

In my opening statement I referred to the information supplied by
our investigators, in whom we have complete confidence. I stated

that the vast majority of law enforcement officers in the South are

completely devoted to their duty as law enforcement officers.

I understand from what you said that you had some training back-
ground with the FBI.
Mr. Blackwell. Yes, sir.

The Chairman. As a law enforcement officer ?

Mr. Blackwell. Yes, sir.

The Chairman, I happen to know of that service rendered by the
FBI to local law officers who want to improve their techniques and
proper law enforcement procedures. I am glad to say that I have
assisted many law enforcement officers in my congressional district

to attend that school.

You are a credit to the FBI system. As I say, I am convinced,
completely convinced, that the vast majority of Southern law enforce-

ment officers are devoted to duty. From what I know from our investi-

gators, and taking the word of Mr. Weltner from Georgia, you are a

particularly outstanding law enforcement officer. Again we thank
you very much.
Mr. Blackwell. Thank you, sir.

The Chairman. The committee will stand in recess for a few
minutes.

(Wliereupon at 11 :25 a.m. a short recess was taken with the follow-

ing subcommittee members present: Representatives Willis, Pool,

Weltner, and Buchanan.)
The Chairman. The subcommittee will be in order.



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 2249

The Chair announces that the subcommittee will stand in recess

until 2 o'clock this afternoon.
(Subcommittee members present at time of recess: Representatives

Willis, Pool, and Buchanan.)
(Whereupon, at 11:30 a.m., Tuesday, November 2, 1965, the sub-

connnittee recessed, to reconvene at 2 p.m. the same da<y.)

AFTERNOON SESSION—TUESDAY, NOVEMBER 2, 1965

(The subcommittee reconvened at 2:13 p.m., Hon. Edwin E. Willis,

chairman, presiding.)

(Subcommittee members present: Representatives Willis, Pool, and
Weltner.)
The Chairman. The subcommittee will please come to order.

Mr. Manuel, call your next witness.

Mr. Manuel. The stati would like to call at this time, Mr. Chair-

man, Mr. Allen Bayne.
The Chairman. Raise your right hand.
Do you solemnly swear the testimony you are about to give will be

the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you

God?
Mr. Bayne. I do.

TESTIMONY OF ALLEN LEE BAYNE, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Manuel. Mr. Bayne, would you state your full name for the

record, please?

Mr. Bayne. Allen Lee Bayne.
Mr. Manuel. Isthat B-a-y-n-e?

Mr. Bayne. Correct.

Mr. Manuel. Wlien and where were you born, Mr. Bayne ?

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reason that I honestly feel my answer might tend to incrimi-

nate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments

5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny

the fact, that you were born on the 23d day of January 1928, in

Etowah County, Alabama.
Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reason that I honestly feel my answer might tend to incrim-

inate me in violation of my rights as guaranteed to me by amend-

ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of

America.
Mr. Manuel. Wliat is your occupation, sir ?

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights as" guaranteed to me by amendments

5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.

Mr. Manuel. Mr. Bayne, are you represented today by counsel?

Mr. Bayne. Yes, I am.
Mr. Manuel. Would counsel please identify himself for the record?
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Mr. Chalmers. I am Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, Room
501, First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Manuel. Mr. Bayne, have you ever been a member of a Ku
Klux Klan organization?
Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question upon

the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bayne, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that for a period prior to April 24, 1964, and
including April 24, 1964, and for a period of time subsequent to

April 24, 1964, you were a member of the United Klans of America.
Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bayne, I hand you a copy of an application for

citizenship in the Invisible Empire, Knights of the Ku Klux Klan,
United Klans of America, Inc., and ask you to examine this document
and tell this committee whether you have ever executed a copy of that

application.

Mr. Bayne, Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document previously marked "Richard Constantineau Exhibit
No. 3.")

Mr. Manuel. Mr. Bayne, were you present today during the testi-

mony of Chief Leo Blackwell, of Griffin, Georgia ?

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, I am not certain whether he was or
was not present. May I inquire of the witness with respect to that
point, and state to the chairman ?

The Chairman. Yes.
(Witness confers with counsel.)

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, I am informed that he was not in

the committee room ; that he Avas outside in the chamber.
The Chairman. All right.

Mr. Manuel. Mr. Bayne, Chief Blackwell testified this morning
before the committee that you were arrested on April 24, 1964, as a
member of the Ku Klux Klan on the charge of burning a cross in

front of a business establishment called the Cleanwell Pressing Club
in Griffin, Georgia. Was Chief Blackwell's testimony
The Chairman. Distinguish between the city proceedings and the

State proceedings. There were two proceedings filed. One was under
State law and one was under city ordinance.
Mr. Manuel. I specifically directed the question to the charge of

burning a cross before a business establishment.
The Chairman. All right.

Mr. Manuel. My question to you, Mr. Bayne, is. Was Chief Black-
well's testimony correct ?

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bayne, do you have
The Chairman. Mr. Bayne, the chief of police of Griffin, Georgia,

Mr. Blackwell, under oath, like you, and under the pains and penalties
of perjury if he didn't tell the truth, did so swear. Now you are being
given an opportunity to affirm or deny his testimony.
In this way the record would be made and if your testimony was in

the negative, I want to tell you that I wouldn't hesitate to refer the
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mutter to the Department of Justice for perjury prosecution against
either you or the chief. Here is your opportunity to speak out while
you are under oath.

Do you wish to answer tliat question ?

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bayne, do you have a criminal record ?

Mr. Bayxe. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Chief Blackwell provided to the committee from his

files a record for Allen Lee Bayne. I would like to call your attention

to the last six entries on this record.

That on 10-18-52 you were arrested for burglary in the second degree
and grand larceny, sentenced to 3 years and 1 day ; on 3-13-57 you were
arrested on a charge of grand larceny, sentenced to 1 year and 1 day

;

3-14-57 you were arrested on a charge of grand larceny and the sen-

tence was 1 year and 1 day ; on the 29th day of March 1957 you were
charged with burglary in the second degree and sentenced to 1 year
and 1 day ; on 7-29-57 you were charged with escape from a peniten-

tiary and sentenced to 13 months in jail.

I hand you this record, Mr. Bayne, and ask you to advise the com-
mittee as to whether it is correct or not.

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bayne, I put it to you as a fact, and ask you
to affirm or deny the fact, that you did, sometime subsequent to 1957,

execute an application form for the Invisible Empire, United Klans
of America, Inc.

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. In applying for citizenship in the Invisible Empire
of the United Klans of America, did you at any time inform any of

the leaders or officers of the United Klans of America of your crimi-

nal background?
Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. To your knowledge, Mr. Bayne, what investigation

was made of your background by any leader or officer of the United
Klans of America ?

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bayne, Chief Blackwell testified this morning
that arrested with you on the 24th day of April 1964 were John Mitch-

ell, Colbert Raymond McGriff, Thomas R. Carlyle, and Oliver C.

Sanders.
I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

you knew the four men mentioned as members of the United Klans of

America, Knights of the Ku Klux Klan.

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Chief Blackwell further testified this morning that,

to his knowledge, all five men arrested, including yourself, were from

an area outside of Griffin, Georgia.
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My question to you, sir, is: Were any instructions given by any
leader or officer of the United Klans to any one or all of the five per-

sons involved, including yourself, to go to Griffin, Georgia, to engage
in an act of intimidation ?

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Chief Blackwell further testified, Mr. Bayne, that

you were one of the persons who got out of a car in front of the Clean-

well Pressing Club and actually lit, or aided in the lighting of, a cross

which was burned in front of the Cleanwell Pressing Club.

Is this testimony correct ?

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

The Chairman. Mr. Bayne, I have before me a pamphlet entitled

"The Principle of the United Klans of America, Knights of The Ku
Klux Klan." In it, among other subdivisions, is the heading "Ideals

of a Klansman," what the Klan believes m, and so on.

I read you this passage, and I take it that this pamphlet is an
official document distributed to its members, and on its face it was
issued out of the headquarters of the Imperial Wizard, Robert M.
Shelton, in Tuscaloosa, Alabama, and the part I read is as follows:

We believe in law and order : In other words, the Klan believes in keeping the

laws and in enforcing the laws. Many accusations have been brought against the

Klan as law-breakers. Tliese accusations against the order are purely newspaper
propaganda. So far we have not heard of a single instance where the Klan,
by an oflBcial act, has violated any law.

I state to you again that Chief Blackwell, under oath, said that you
not only violated the law, but that you were prosecuted for the viola-

tion. So it is not a question of the generality of these ideals, but here

is an instance of law violation brought against you personally.

Was Chief Blackwell telling the truth or was he falsifying?

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Document marked "Allen Bayne Exhibit No. 1." Tliis exhibit will

be reproduced in a forthcoming report on Klan organizations.)

(At this point Mr. Buchanan entered the hearing room.)

The Chairman. All right.

Mr. Manuel. Mr. Bayne, Chief Blackwell, in his testimony this

morning, further stated that the Cleanwell Pressing Club, in front of

whicli was burned a cross by you, was owned by two brothers, Raymond
and Otis Head, whom he further identified as having met with a civil

rights council in the city of Griffin prior to April 24, 1964.

Mr. Bayne, I would like to ask you why was the cross burned in front

of Mr. Head's business establishment?
Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bayne, I j^ut it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that this cross was burned in front of Mr.
Head's business establishment because he was a leader and a member
of the biracial committee to integrate certain facilities in Griffin,

Georgia, and because he was a Negro.
Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.
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Mr. Manuel. Chief Blackwell further testified this morning that

two cars were involved in this incident. One was a 1956 Chevrolet,

two-door, black in color, bearing 1964 Georgia tags number 1-3055.

Investigation conducted by his department revealed that that particu-

lar automobile was registered in the name of A. Bayne, of 8 Glendale
Place, Atlanta, Georgia.

I show you these two documents, Mr. Bayne, and ask you if you are

the A. Bayne who owned that 1956 Chevrolet.
(Document handed to witness.)

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Docmnent marked "Allen Bayne Exhibit No. 2" and retained m
committee files.)

Mr. Manuel. Mr. Bayne, taken from that automobile, taken from,

the two automobiles, were what the chief described as a small arsenal

consisting of the weapons which he showed pictured in a photograph
which I now show you.

(Photograph handed to witness.)

Mr. Manuel. My question to you, Mr. Bayne : Were these weapons
taken from care, one of which was owned by yourself ?

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Photograph previously marked "Leo Blackwell Exhibit No. 1.")

Mr. Manuel. Chief Blackwell, as further indicated in his records,

stated that one of these semiautomatic machineguns was owned by you.
Mr. Bayne, I would like to ask you where did you obtain this weapon?
Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Wliere did the other Klan members obtain their re-

spective weapons ?

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Chief Blackwell further testified that after the dis-

position of the case the Klansmen came back to Griffin, Georgia, and
reclaimed the weapons. Do you know what has happened since to

those weapons ?

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Chief Blackwell further testified that after your arrest

on Saturday night, you were visited by Grand Dragon Calvin Craig,
Mr. Kobert Bing, and Mr. Wesley Bailey. What was your conversa-
tion with Calvin Craig that Saturday night ?

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based
u]3on the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Did Calvin Craig advise you and the other defendants
that the United Klans of America would aid in your defense?
Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Did Mr. Craig advise you, or did any other member
of his party, that is, Mr. Bing or Mr. Bailey, advise you that a fund
would be collected from the members of the United Klans of America
for your defense ?
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Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that a fund was raised for your defense.

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. And that fund Avas raised by voluntary contributions
by other members of the United Klans of America in the Realm of
Georgia.

I put it to you as a fact and ask you to affinn or deny that fact.

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bayne, have you ever been a member of an organ-
ization know as the Vigilantes, which operated out of the area of
Bamesville, Georgia, in Lamar Comity ?

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Did you know that Colbert Raymond McGriff and
John Mitchell, the two persons arrested with you on the 24th day of
April 1964, were leaders of this group called the Vigilantes?
Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Did you know an individual by the name of Johnny
Terrell to be a member of the Vigilantes ?

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Did you know Oliver Sanders to be a member of the
Vigilantes ?

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Did you know Earl Holcomb to be a member of the
Vigilantes ?

Mr. Bayne, Sir, I respectfully decline to answer that ({uestion based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Did you know Joseph Simms to be a member of the
Vigilantes?
Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Did you know Cecil Meyers to be a member of the
Vigilantes?
Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Do you know of any activity on the part of members
of the Vigilantes to collect and store arms in the area of Barnesville,
Georgia ?

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Do you know any member of the Vigilantes who has
engaged in any acts of intimidation or acts of violence?
Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff has no further questions of
this witness.
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Mr. Pool. The committee does not appreciate your lack of coopera-

tion here today. You have a right to take the fifth amendment, how-
ever, and we recognize tliat.

The Chairman. Mr. Buchanan?
Mr. Buchanan. Mr. Chairman, in light of some of the contents

which I have just read from this propaganda sheet put in our hands
concerning the principle of the United Klans of America, and in light

of the evidence that has been brought out concerning the activities of
this witness, I want to point to the fact that this paper states:

We believe in God and the tenets of the Christian religion, and that a Godless
nation cannot long prosper.
The Christian religion is founded on the teaching of Jesus Christ. An infidel

or a person who rejects Jesus Christ and His teachings, cannot be a true Klans-
man. And the nation that rejects God and His word is sure to reap calamity of

some kind.
We believe that a church that is not founded on the principles of morality and

justice is a mockery to God and man.
There are churches, so-called, that do not require a high standard of morality

and justice from their membership. Men who accept the teachings of such
churches cannot be Klansmen, in the true sense of the word. The genuine
Christian is both moral and just.

It seems to me that I recall when asked what the greatest command-
ment was, Jesus Christ said to love God with all your heart, soul, mind,
strength, and your neighbor. Then to a question as to who your neigh-

bor was, He responded by pointing to the example of a Samaritan,

who to his hearers was a person to w^hom they felt the same kind of

racial prejudice as some people feel toward the Negroes in our country

today.

I point that up because a Klansman, it says here, is supposed to

follow the teachings of Jesus and cannot be a true Klansman miless

he does. I guess this means he should love the colored people.

He said further that "Thou shalt love thy neighbor as thyself."

This being the case, I wonder if your weapons and your activities

are an expression of your love toward your neighbor.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Buchanan. Mr. Chairman, I would like to state that I didn't

mean to have a Sunday school lesson here, but if this is an expression

of Christianity, may the world be spared from the heathens.

That is all I can say.

Mr. Manuel. I would like to state for the record that Mr. Allen

Lee Bayne is appearing before the committee today in response to a

subpena served by Deputy Marshal Koberts on October 18, at approxi-

mately 1 p.m., at Glencoe, Alabama.
Is that correct, Mr. Bayne ?

Mr. Chalmers. It is so stipulated, Mr. Chairman.
Mr. Manuel. That is all, Mr. Chairman.
The Chairman. Mr. Bayne, in this pamphlet I showed you a while

ago, "The Principle of the United Klans of America, Knights of

the Ku Klux Klan," that organization takes a good deal of credit for

the preservation of law and order and enforcement of the statutes,

and so on.
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It says:

Deaths by mob violence have fallen off very materially since the advent of
the Klan. The Klan believes in law-enforcement and if a person has committed
a crime the law should take its course.

Do you believe in that ?

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

The Chairman. Do you believe that you were unjustly or unlaw-
fully prosecuted ?

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

The Chairman. The pamphlet goes on to say, "We will follow the
teachings of the Bible * * *."

Does the Bible have anything to say about it being Christian and
good to go around with concealed weapons or in a car carrying weapons
for purposes of acts of violence ? Is that consistent with the Bible ?

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

The Chairman. I see you take the news media to task in that same
pamphlet, which is distributed to your membership

:

The press should be free to spread news without coloring it to suit any person
or sect : But such is not the case, scarcely a newspaper anywhere dares to pub-
lish the truth : the whole truth and nothing but the truth. * * *

Then it goes on to say that the press is controlled by certain religions,

and so on.

Do you believe in a free press ?

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

The Chairman. Then I have another pamphlet issued out of your
Tuscaloosa headquarters. It is entitled "The Seven Symbols of The
Klan."
One is the Bible, another the cross, another the flag, another the

sword, another the water, another the robe, another the hood. Under
the sword, I quote this

:

This unsheathed sword of steel is a symbol of law enforcement. It represents
the military, or enforcement powers of our government from the president
down to the constable. Its presence on our sacred altar signifies that we, as an
organization, are solidly behind every enforcement officer in the land * * *.

and so on.

Does the Klan really cooperate with law enforcement officers ?

Mr. Bayne. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Allen Bayne Exhibit No. 3." This exhibit will

be reproduced in a forthcoming report on Klan organizations.)

The Chairman. The witness is excused and released from his sub-

pena.
Call your next witness.

Mr. Manuel. At this time the staff would like to call Mr. Wesley
Bailey.

The Chairman. Please raise your ri^ht hand.
You do solemnly swear that the testmiony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help

you God ?

Mr. Bailey. I do.
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TESTIMONY OF WESLEY GUY BAILEY II, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Manuel. Mr. Bailey, would you state your full name for the
record, sir ?

Mr. Bailey. Wesley Guy Bailey II.

Mr. Manuel. Wlien and where were you born, Mr. Bailey?
Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny

the fact, that you w^ere born on the 1st day of September 1927 in Okla-
homa City, Oklahoma.
Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question upon

the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bailey, are you represented today by counsel?

Mr. Bailey. Yes, I am.
Mr. Manuel. Would counsel please identify himself for the record?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law. Room 501,

First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Manuel. Mr. Bailey, what is your present occupation ?

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or

deny the fact, that you are an attorney at law with offices at 193-195

Highway 54, in Jonesboro, Georgia.

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Wliere do you currently reside, Mr. Bailey?

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm

or deny the fact, that you currently reside at 167 Dixie Drive, Jones-

boro, Georgia.
Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question upon the

grounds previously stated.

Mr. Manuel. Are you currently a member of a Ku Klux Klan or-

ganization, Mr. Bailey ?

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question upon

the grounds previously stated.

The Chairman. The committee will stand in recess for 5 minutes.

(Wliereupon at 2 :48 p.m. the subcommittee recessed and reconvened

at 2 :55 p.m. Subcommittee members present at time of recess : Rep-

resentatives Willis, Pool, Weltner, and Buchanan and when hearings

resumed: Representatives Willis, Weltner, and Buchanan.)

The Chairman. The subcommittee will come to order.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, at this point I would like to state for

the record that the committee investigation has established that

Mr. Bailey is currently a member of the United Klans of America,

Realm of "Georgia; further, that the is a member of Clayton County
Klavern No. 52; further, that as of January 1965 he held the office
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of klokard in that Klavern ; and, further, he is identified as the treas-

urer of the Clayton Civic Club, Inc.

Are the results of the committee investigation correct, Mr. Bailey?
Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Further, Mr. Chairman, I would like to state for the
record that Mr. Bailey was one of the original incorporators of the

Clayton Civic Club.
Is that correct, Mr. Bailey ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bailey, I show you a copy of a charter filed in the
Superior Court of Clayton County, State of Georgia, dated 5 January
1965, the first paragraph of which says the following:

The petition of Fred Hand, Route 3, College Park, Georgia ; D. E. Bruce, Box
117, Jonesboro, Georgia ; W. G. Bailey, 167 Dixie Drive, Jonesboro, Georgia ; B.
J. Hand, Route 3, Jonesboro, Georgia ; Roy Meadows, 114 Lake Drive, Jonesboro,
Georgia ; Henry Hand, Johnson Road, Forest Pai'k, Georgia ; and J. W. Wells,
125 Tanglewood Dr., Jonesboro, Georgia, all of whom are residents of Clayton
County, Georgia, respectfully shows to the Court

:

et cetera.

I would like to show you this document, Mr. Bailey, and ask you
if you are the W. G. Bailey of 167 Dixie Drive, Jonesboro, Georgia,
who is listed thereon.

(Document handed to witness.)

Mr. Bailey. I respectfully decline an answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Wesley Bailey Exhibit No. 1.")

Mr. Manuel. Mr. Bailey, are you appearing before the committee
today in response to a subpena served upon you at 12 :30 p.m. on the
11th day of October 1965 by Deputy Marshal Camp ?

Mr. Chalmers. It is so stipulated, Mr. Chairman, that he is here
as a result of a subpena and the return thereon speaks for itself.

(At this point Mr. Pool entered the hearing room.)
The Chair3ian. And it states the facts ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. Bailey, paragraph 1 of that subpena requires
you to produce

:

AH books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and aflFairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the
United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan. and aflSliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Georgia Rescue Service,
State Mens Club, Clayton County Klavern #52, and Clayton Civic Club, Inc. in

your possession, custody or control or maintained by you or available to you as
an officer of Clayton Civic Club, Inc., and County Klavern # 52 of the Invisible
Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also
known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

I ask you at this point, Mr. Bailey, to produce the documents as out-
lined in paragraph 1 of your subpena.
Mr. Bailey. I respectfully decline to deliver to the committee any

and all records as requested by this committee under subpena dated
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October 11, 1965, for that information is not relevant and germane to

the subject under investigation and the same would not aid the Con-
gress in the consideration of any valid remedial legislation, nor is

such inquiry within the scope of that authorized to be investigated by
Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House Reso-
lution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments as demanded by the committee in its subpena dated October 11,

1965, for the reason that I honestly feel that to do so might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
(At this point Mr. Weltner left the hearing room.)
The Chairman. Mr. Counsel, I offer to make the following stipula-

tion : ( 1 ) That the witness has been furnished a copy of the chairman's
opening statement of October 19, 1965, and that he is familiar with its

contents; (2) that the directions of the subpena to produce the docu-
ments called for are made to the witness in the official representative

capacity described in the subpena.
Mr. Chalmers. It is so stipulated, Mr. Chairman.
(At this point Mr. Weltner returned to the hearing room.)
The Chairman. Mr. Bailey, the committee does not accept your

grounds for refusing to produce the documents called for by the sub-

pena. I accordingly direct you to produce the documents.
Mr. Bailey. I respectfully decline to produce to the committee the

documents ordered and demanded by the committee based upon the

grounds previously stated.

The Chairman. Counsel, I take it that the same stipulation applies

to tliis part of his subpena ?

Mr. Chalmers. "With respect to paragraph 1 ;
yes, sir. I don't think

there has been a demand or an order with respect to paragraph 2.

But with respect to paragraph 1, the stipulation that the chairman
and myself have heretofore entered into certainly applies to this wit-

ness; yes, sir.

The Chairman. Under the circumstances, Mr. Bailey, I order and
direct you to produce the documents.
Mr. Chalmers. Mr. Chairman, may I state I believe there has been

a demand witli respect to paragraph 1 ; is that correct ?

The Chairman. What he is saying, Mr. Manuel, is that you posed
the question but you didn't make the demand.
Mr. Manuel. I asked him to produce all books, records, and so forth,

as outlined in paragraph 1.

Mr. Chalmers. I think there was a demand with respect to para-

graph 1. I think there was an order by the chairman with respect

to paragraph 1. I think there was a declination by the witness with

respect thereto.

The Chairman. We can avoid this. Ask him to produce the docu-

ments called for in paragraph 2.

Mr. Manuel. I haven't read paragraph 2 yet.

Mr. Chalmers. I think you are a little bit premature, Mr. Chairman,
we have not gotten to paragraph 2.

The Chairman. He was directed to answer paragraph 2.

59-222 O—67-
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Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Manuel. Now paragraph 2 of your supena calls for you to

produce

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda in your pos-
session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as officer of Clayton County Klavem #52, of the United Klaus of America,
Inc., Knights of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said
organization authorize and require to be maintained by you and any other of-

ficial of said organization, the same being in your possession, custody or control.

I ask you now, Mr. Bailey, to produce the documents as outlined

in paragraph 2.

Mr. Bailey. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee based upon the

grounds previously stated.

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, with respect to paragraph 2 we shall

enter into the same stipulation with the chairman that we entered

into with respect to paragraph 1 and with respect to the other wit-

nesses that we have also entered into.

The Chairman. Thank you very much.
Under the circumstances, Mr. Bailey, I will order and direct you

to produce the documents.
Mr. Bailey. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee based upon the

grounds previously stated.

Mr. Manuel. Wliat is the Clayton Civic Club, Inc. ?

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or

deny the fact, that the Clayton Civic Club, Inc., is a front organization

set up by Clayton Klavem No. 52 of the United Klans of America,

Kealm of Georgia, and that all officers of the Clayton Civic Club are

also members and officers of Clayton Klavern No. 52 of the United
Klans of America.
Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bailey, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that on February 9, 1965, you were elected

treasurer of the Clayton Civic Club at a meeting held in February
1965.

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or

deny the fact, that you were installed as the klokard of Clayton

Klavern No. 52 of the United Klans of America at a meeting held

on January 11, 1965, at Jonesboro, Georgia.

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Mr. Chairman?
The Chairman. Mr. Weltner.
Mr. Weltner. Mr. Bailey, I have been concerned over a radio and

television report from Atlanta concerning this organization, the Clay-
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ton Civic Club, Inc. On October 19, the current investigation opened
here and the Clayton Civic Club, Inc., was identified by the investi-

gators as a cover name or front name for a Klavern of the United
Klans of America, operating in Clayton County, Georgia.

That evening after that matter was disseminated in the public press,

an individual—and I don't know the name of the individual—called

into the radio-television media in Atlanta and stated that that was not

the case, that tlie Clayton Civic Club, Inc., was not a front organiza-

tion for the Ku Klux Klan.
I am most anxious that no error be made in identifying any indi-

vidual as a member of the Klan when that person is not a member, and
I am equally concerned that we do not undertake to identify an organi-

zation as a klan organization when it is not a Klan organization.

I have in front of me the charter that has as one of the incorporators

of the Clayton Civic Club, Inc., W. G. Bailey, 167 Dixie Drive,

Jonesboro, Georgia.
My question is simply this: Is the Clayton Civic Club, Inc., a

unit of the United Klans of America or of any other Klan organiza-

tion?

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

The Chairman. Mr. Bailey, this charter is obviously made under
the laws " of Georgia permitting the incorporation of nonbusiness
coq^orations. This particular one states one of the objectives of the

corporation to be

:

The corporation is organized and shall be operated for the purpose of promoting
the Civic and Social AVelfare and the betterment of the County and State ; To aid
in the future progress of the County and State ; to aid in the relief of distress and
poverty of the needy ; and to assist other charitable, religious, and educational
organizations.

The applicants for this charter, according to the petition preceding

the recitations of the charter, are stated to be Fred Hand, D. E. Bruce,

W. G. Bailey, B. J. Hand, Roy Meadows, and so on.

In instance after instance in these hearings we have had people

applying for charters as gun clubs, civic clubs, fishing clubs, and
whatever.
The point is that people who are not Klansmen could well have been

hoodwinked into believing that group to be what it purports to be

Avhen, in fact, it is just a phony, a front, a cover, for a Klan unit. That
is the point.

You are a lawyer. Now you are being given the opportunity under
oath to say whether or not this is a front, a phony, coverup charter to

serve the purposes of a Klan unit.

Is our information, which has been presented to you, true or false?

Now is the time to speak, to let the people of the great State of Georgia
and the county involved know.
Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds as previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bailey, as the treasurer of the Clayton Civic

Club, Inc., I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the

fact, that all officers of the Clayton Civic Club, Inc., are known by you
to be members of the United Klans of America, Realm of Georgia.



2262 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. The president of that organization is Mr. Fred Hand.
Do you know Mr. Hand to be a member of the United Klans of Amer-
ica, Eealm of Georgia ?

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Do you know him to be a member of Clayton County
KlavernNo.52?
Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based

ujDon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. With further regard to the Clayton Civic Club, Inc.,

Mr. Henry Hand is the vice president of that organization. I put it

to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that Mr. Henry
Hand is also a member of the United Klans of America, Realm of

Georgia, and a member of the Clayton County Klavern No. 52.

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. J. W. Wells is the secretary of the Clayton Civic

Club, Inc. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the

fact, that you know Mr. J. W. Wells to be a member of the United
Klans of America, Realm of Georgia, and a member and officer of

Clayton County Klavern No. 52.

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that Mr. Wells is the klaliff, or secretary, of Klavern No. 52.

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that Mr. Daniel Bruce, who was also an original incorporator

of the Clayton Civic Club, Inc., is known by you to be the klokann
chief of Klavern No. 52 and an instructor at the judo school conducted

by Clayton County Klavern No. 52.

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that Mr. B. J. Hand is a member of the Clayton Civic Club,

Inc., and is known by you to be the klabee, or treasurer, of Clayton
Comity Klavern No. 52.

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Another original incorporator is Mr. Roy Meadows.
I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

Mr. Roy Meadows is a member of the United Klans of America,
Realm of Georgia, and a member of Chiyton County Klavern No. 52.

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bailey, have you ever attended and received in-

struction in judo, karate, and demolition at training courses sponsored

by Clayton County Klavern No. 52 of the United Klans of America of

the Realm of Georgia ?
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Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to afHnn or deny
the fact, that you were present at a military training session held by
Clayton County Klavern No. 52, United Klans of America, Inc., on
August 2.5, 1963, near McDonough, Georgia, at which session there

was a 2-liour 15-minute training and practice in judo.

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. At this point I would like to ask you who were the
instructors at that session ?

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you were also present at a military training session

held by the Clayton County No. 52 Klavern on September 1, 1963, near
McDonough, Georgia, at which session there was taught instruction

in the use of a knife and how^ to defend yourself from a knife attack.

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you also attended a military training session in judo
held by the Clayton County No. 52 Klavern near McDonough, Geor-
gia, on November 24, 1963.

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based
upon the groimds previously stated.

Mr. Manuel. Who were the instructors at that training session,

Mr. Bailey?
Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based

upon the gromids previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you were also present at a meeting sponsored by the
Clayton County No. 52 Klavern of the United Klans of America
on October 17, 1964, which meeting was held on the farm of Robert
L. Bing, in Henry County, Georgia.
Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manltel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that Robert L. Bing is the exalted cyclops of Clayton County
No. 52.

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. ]VL\NUEL. Further with regard to the meeting on October 17,

1964, the committee investigation has established that the purpose of
this meeting was how to learn to assemble and disassemble the M-1
rifle, how to make Molotov cocktails using bottles filled with a mixture
of gasoline and motor oil, and how to make small bombs from dynamite.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that
the result of the committee investigation is correct.

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.
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Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that the instructors on October 17, 1964, were Daniel Bruce
and Charles M. Bartlett.

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that Charles M. Bartlett is the grand klarogo of the Realm of

Georgia, United Klans of America.
Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that Daniel Bruce is the klokann chief of Clayton County
Klavern No. 52.

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. With further regard to the demonstration given on
October lY, 1964, the committee investigation has established that a

demonstration was given by the instructors on that day in rigging a
booby trap, using a string stretched across a path in the woods. There
also was a demonstration in making various types of fuses with which
to ignite dynamite bombs. Included in the instruction was a problem
in guerrilla warfare in which the group considered problems of taking
over a radio station and a power plant.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

the results of the committee investigation are correct.

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you participated in a 3-hour military training session held
by Clayton County Klavern No. 52 near McDonough, Georgia, on
January 31, 1965, at which the training consisted of instruction and
practice with pistols, various caliber pistols being used, including a .22,

.38, and .45.

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I now show you a copy of a bulletin put out on which
the name of Calvin F. Craig, Grand Dragon, Realm of Georgia, is im-
printed, with the heading "United Klans of America, Inc., Knights
of the Ku Klux Klan, P.O. Box 10753, Atlanta, Georgia," dated Jan-
uary 17, 1965, stating:

Esteemed Klansmen

:

We will start Judo, Karate, and Rifle and Pistol firing training on Monday,
•January 25, 196i>, at the Henry County #60 Klavern.
Four (4) trophies have already been purchased by Klayton #52 Klavern.

There will be a trophy for each of the above classes.
Everyone who participates in the training MUST sign a release of all re-

sponsibilities.

Each participant will pay $2.50 to cover 214 months of training. This train-
ing is sponsored by Klayton #52. Contact #52 for any further information.

Imprinted are the initials "I.T.S.U.B." and the name "Calvin F.

Craif, Grand Dragon, Realm of Georgia."
I hand you this, Mr. Bailey, and ask you if you were one of the

"Esteemed Klansmen" who received s\ich a notice.
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(Document handed to witness.)

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based

uf)on the grounds previously stated.

{Document previously marked "Calvin Craig Exhibit No. 1.'' See
p. 2161.)

Mr. Manuel. Did you attend as a member of the Clayton County
KlavernNo.52
Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question

Mr. Manuel. I haven't finished the question.

Have you attended as a member of Clayton County Klavern No. 52
any judo, karate, rifle- or pistol-firing training as initiated by this

document?
Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that quesion based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bailey, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you were present at a meeting of Clayton
County Klavern No. 52 held on June 29, 1964, at the Lake City Com-
mmiity House in Lake City, Georgia.
Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds j^reviously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or

deny the fact, that at that meeting there was a discussion of ways
of maintaining segregation and preventing integration.

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that the discussion at that meeting turned to acts of violence

against Negroes, such as arson and bombs.
Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based

upon the gromids previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you were one of those members present who agreed that

acts of violence would be necessary to stop integration,

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. With further regard, Mr. Bailey, to the demolition

school held at the farai of Robert Bing on October 17, 1964, 1 put it to

you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that Robert L.

Bing, Jimmy Webb, Daniel Bruce, George Sligh, Fred Hand, and
Charles Bartlett were among the members of Clayton County No. 52

Klavern who participated in this demonstration.
Mr, Bailey. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that besides members of the United Klans of America there

were members of other Klan groups present at that demolition

demonstration.
Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that H. J. Jones and Clyde Newborn were at that demonstra-
tion.
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Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that both H. J. Jones and Clyde Newborn are known by you
to be officers of the U.S. Klans, Knights of the Ku Klux Klan, Inc.

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, again and ask you to affirm or

deny the fact, that Charles Bartlett was an instructor at that demon-
stration.

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that Mr. Bartlett in giving the demonstration explained that

a Klansman should know sabotage and demolition work in the event

our country is ever invaded and taken over by an enemy, in which case

the Klan would have to work underground.
Mr. Bailey. I respectfully declme to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Among other things, Mr. Bartlett mentioned in the

course of his demonstration that one of the important things about an
underground organization is communications and organizational setup.

He then taught Klansman by means of a chart which depicted the

setup of an underground group, and he read from several printed

pages.

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bailey, I would like to ask you now what is your
purpose in attending instruction classes in the art of judo, karate, and
explosive devices?

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel, Wliat is the intent of the United Klans of America in

teaching certain of its members in the art of judo, karate, and explosive

demonstrations ?

Mr. Bailey. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff has no further questions of
this witness.

The Chairman. Mr. Weltner.
Mr. Weltner. Mr. Chairman, I have no questions of the witness,

but I did wish to call the attention of my colleagues on the committee
to the final page of the document that the chairman distributed called

"The Seven Symbols Of The Klan".
I note that this was a document that was apparently drafted during

the time of the U.S. Klans and refers to the U.S. Klans throughout the
course of it, but it has the legend of the United Klans of America on
the bottom of it and apparently has been promulgated by that body.
There is one sentence in there that I think is most appropriate on

the last page. It says as follows, speaking about power, "The secret

of our power lies in the secrecy of our membership."
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I simply want to call that to my colleagues' attention.

The Chairman. Thank you.
The witness is excused and released from his subpena.
The subcommittee will stand in recess until 10 o'clock tomorrow

morning.
(Subcommittee members present at time of recess: Representatives

Willis, Pool, Weltner, and Buchanan.)
("VVliereupon, at 3:35 p.m., Tuesday, November 2, 1965, the sub-

committee recessed, to reconvene at 10 a.m., Wednesday, November 3,

1965.)





ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN ORGANIZATIONS
IN THE UNITED STATES

Part 2

WEDNESDAY, NOVEMBER 3, 1965

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington^ D.C.
public hearings

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities met,

pursuant to recess, at 10 :15 a.m. in the Caucus Room, Cannon House
Office Building, Washington, D.C., Hon. Edwin E. Willis (chairman)

presiding.

(Subcommittee members: Representatives Edwin E. Willis, of

Louisiana, chairman ; Joe R. Pool, of Texas ; Charles L. Weltner, of

Georgia; John M. Ashbrook, of Ohio; and John H. Buchanan, Jr.,

of Alabama.)
Subcommittee members present: Representatives Willis, Weltner,

and Buchanan.
Staff members present: Francis J. McNamara, director; William

Hitz, general counsel ; Alfred M. Nittle, counsel ; Donald T. Appell,

chief investigator ; and Philip R. Manuel, investigator.

The Chairman. The subcommittee will come to order.

Mr. Manuel, please call your first witness.

Mr. Weltner. Mr. Chairman, prior to the calling of the first witness,

I should like to relate to the committee the substance of a telephone con-

versation I had this morning with Mr. Fred Briggs, who is the news
editor of station WSB, Atlanta, Georgia. That is a television station.

The chairman will recall yesterday I propounded (Questions to Mr.
Bailey on the basis of my understanding that an individual, whom I

did not then know by identity, had appeared on television station

WSB, Atlanta, shortly after the Cla3^ton Civic Club, Inc., was identi-

fied by this committee as a Klan organization.

That individual appeared and denied that Clayton Civic Club, Inc.,

was a Klan front or a Klan cover, and it is my understanding that the

individual demanded an apology from this committee.

I have now learned from Mr. Briggs of that station that the indi-

vidual who thus appeared was Wesley G. Bailey II, the same witness

to whom I propounded that question. Mr. Briggs has offered to make
available to this committee, if the Chair so desires, a magnetic tape of

possibly 10 minutes' duration wherein Mr. Bailey did deny that

matter.

2269
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I simply bring that to the attention of the committee inasmuch as the

same questions were propounded to Mr. Bailey yesterday.

The Chairman. I don't know that we will require that. We will

think about bringing in the tape. But I happen to see Mr. Bailey

in the audience, although he has been released from the subpena.
Technically, I could call him now, but I won't do it. However, I now
offer him an opportunity to come back to the witness stand and ex-

plain this matter under oath if he wants to. If he wants to respond
from where he is or talk to his counsel, that is all right with me.
Mr. Chalmers. Mr. Chairman, after conferring with my client, he

has no comment to make.
The Chairman. Pardon?
Mr. Chalivfers. My client has no comment to make.
The Chairman. All right.

Call your next witness.

Mr. Manuel. Mr, Chairman, at this time the staif would like to

call to the witness chair Mr. Howard Smith.
The Chairjvian. Please raise your right hand, sir.

You do solemnly swear that the testimony you are about to give will

be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you
God?
Mr. Smith. I do.

TESTIMONY OF HOWARD WILLIAM SMITH

Mr. Manuel. Mr. Smith, would you state your full name for the

record, sir?

Mr. Smith. Howard William Smith.
Mr. Manuel. What is your occupation, Mr. Smith ?

Mr. Smith. I am chief of the Clayton County Police Department.
The Chairman. Talk a little louder, Mr. Smith.
Mr. Smith. I am chief of the Clayton County Police Department.
Mr. Manuel. Sir, where is the headquarters of the Clayton County

Police Department ?

Mr. Smith. It is located in Jonesboro, Georgia.
The Chairman. Chief, for my information, you are the chief of

police of the county ?

Mr. Smith. Yes.
The Chairman. Wouldn't that be under the jurisdiction of a sher-

iff? I am just asking about the system in that area. Usually a chief
of police has jurisdiction over a city or a town.
Mr. Smith. We have a county police force which serves as inves-

tigating all of the crimes in the county and enforcing the traffic laws.
Our sheriff runs two courts plus a jail and serves all the civil papers.
The Chairman. I see.

Mr. Manuel. Mr. Smith, when and where were you bom, sir?

Mr. Smith. I was bom September 4, 1913, in Crawford County,
Georgia, just out of Knoxville.
Mr. Manuel. Would you please state for the committee or give

the committee a brief resume of your career as a police officer?

Mr. Smith. I went to work for Clayton County as a patrolman in

1039. In 1944 I went with the State Revenue Department. I stayed
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with them until up in part of 1950. At that time I left the force

until 1953, when I went back as chief of police of Clayton County.
Mr. Manuel. How lono; have you been the chief of police?

Mr. SMrrn, I have served as chief a little over—about 101/4 years

as chief.

Mr. Manuel. Is your office an elective position ?

Mr. Smith. No, sir.

Mr. Manuel, By whom are you appointed ?

Mr. Smith. I am appointed by the county commissioners.

Mr. Manuel. In the course of your duties as chief of police of

Clayton County, have you had occasion to investigate the activities

of various Ku Klux Klan organizations?

Mr. Smith. Well, I won't say "various." I investigated a Klan we
have in the county.
Mr. Manuel. Would you please identify that group, sir?

Mr. Smith. It is the Klan that is meeting there in the Clayton Civic

Club.
Mr. Manuel. Is that also known as Clayton County Klavern No. 52

of the United Klans of America ?

Mr. Smith. That is correct.

Mr. Manuel. 'Wliat does the result of your investigation show as

far as the year 1964

The Chairman. Before that question, I will review what I in-

dicated appeared to be, and I accept it to be, the situation. A group
obtained, pursuant to Georgia law, a charter. Under the provisions of

the law that we have in Louisiana, they could create an entity for

nonprofit purposes.

That group did create the Clayton Civic Club, Inc. On its face,

the charter provides for ostensibly worthy, noble, patriotic, civic pur-

poses. I am not at all surprised, or would not be surprised, if people

could join that organization based on the recitation of the charter,

not knowing what it is.

This is simply another instance of a Klan group hiding behind a

legal paper in the shape of a charter, whether it be a gun club, a fishing

club, a civic club. They are hiding behind a phony charter and using

that charter as a vehicle to cover up what, in fact, is a Klavern.

Since you are under oath and since no one has denied it, and it seems

to be proven beyond the shadow of a doubt, this is such an outfit.

Proceed.
Mr. Manuel. Chief Smith, getting back to the year 1964, do the

files of your department indicate where the Clayton County Klavern
was meeting for that particular year ?

Mr. Smith. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please tell the committee where the Clay-

ton County Klavern met during the year 1964?

Mr. Smith. They were meeting up at Lake City, which is an incor-

porated town north of Jonesboro, in the community center up there.

Mr. Manuel. Is that in the close proximity of Forest Park, which

is in Clayton County ?

Mr. Smith. Yes, sir
;
just out of the city limits of Forest Park.

Mr. Manuel. Chief Smith, I would like to show you a copy of a

charter filed in the Superior Court of Clayton County, State of
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Georgia, dated 5 January 1965, the charter for the Clayton Civic

Club, Inc.

I would like to ask you, sir, what your investigation has revealed

concerning the Clayton Civic Club, Inc. ?

(Document handed to witness.)

Mr. Smith. On the Clayton Civic Club, prior to them buying this

property there, they was contemplating buying a house on the outskirts

of Jonesboro.
(Document previously marked "Wesley Bailey Exhibit No. 1.")

Mr. Manuel. Was this after 5 January 1965 ?

Mr. Smith. No, sir ; that was prior to that time.

Mr. Manuel. And prior to the incorporation ?

Mr. Smith. Yes, sir. They bought this particular piece of property

from Mr. J. C. Girard Realty Company in Jonesboro. Since they

bought it, they have built onto it.

Mr. Manuel. Let me ask you this : Prior to 5 January 1965, where
did the Clayton County Klaveni No. 52 hold its meetings?

Mr. Smith. The only place I knew of was up there at Lake City
Community Center.

Mr. Manuel. After January 1965, where did they hold their

meetings ?

Mr. Smith. During 1965, as far as I know, they have held all their

meetings at the Civic Club there in Jonesboro.
Mr. Manuel. Could you be more specific, Chief, as to where the

Civic Club is located ?

Mr. Smith. It is located on 54 Highway, between Fifth Avenue and
Piney Wood Drive.

Mr. Manuel. Would you describe the property ?

Mr. Smith. Yes, sir. They have a long brick building there, and
concrete block building, and it houses a tool and die shop in the base-

ment. They have a grocery store operated up at the street level and a
barber shop.

Mr. Bailey has an office, Wes Bailey has a law office there, and the

Civic Club.
Back in the first part, or the middle of the summer, they did have

an agency of the Federal Aviation, the Federal Aviation Agency.
They had an office leased there. Whether they are still there or not, I

don't know.
Mr. Weltner. What agency ?

Mr. Smith. The Federal Aviation Agency.
Mr. Weltner. TheFAA?
Mr. Smith. Yes, sir.

Mr. Weltner. They had an office in this building?
Mr. Smith. Yes, sir.

Mr. Manuel. Chief Smith, is this building and this property which
you have described owned by the Clayton Civic Club, Inc.?

Mr. Smith. To my knowledge, the best of my knowledge; yes, sir.

Mr. Weltner. Excuse me, Mr. Manuel. It appears to me now why
this charter was obtained, so that there would be a corporate entity to

take title to this property.
Is that your evaluation of it ?
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Mr. Smith. I am not familiar with that, why they got the charter.

I couldn't say.

Mr. Weltner. But the title is held in the name of that corporation?
Mr. Smith. Yes, sir.

Mr. Weltner. Thank you.
Mr. Manuel. Chief Smith, before we proceed, would you please tell

the connnittee how, in your capacity as chief of police of Clayton
County, you have kept up or surveilled the activities of the Clayton
County Klavern No. 52, which operates under the cover of the Clayton
Civic Club, Inc.?

Mr. Smith. The way I have been able to keep up through it is a lot

of the members. There are a lot of good men in the organization, and
I talk to them from time to time, and they come and tell me what is

transpiring.

Mr. IManuel. So that you have maintained sources inside of this

particular Klavern ?

Mr. Smith. Yes, sir.

Mr. Manuel. Chief Smith, does your investigation show that the
Clayton Countv Civic Club has members other than members of the
KuKluxKlan?"

Mr. Smith. I don't know of any other members.
Mr. Manuel. Has the Clayton Civic Club, Inc., to your direct

knowledge, made any attempt to obtain members who are not members
oftheKuKluxKlan?
Mr. Smith. They haven't to my knowledge.
Mr. Manuel. To your knowledge has any person attended a meet-

ing of the Clayton County Civic Club who was not a member of the
United Klans of America and a member of the Clayton County
Klavern No. 52 ?

Mr. Smith. That is kind of a double question. I don't know other
than the Klan—who attends ; I don't know of any civic meeting they
have had up there.

Mr. Manuel, What activities has the Clayton County Civic Club
engaged, in to your knowledge ?

Mr. Smith. To my knowledge, I don't know of any.

Mr. Manuel. Other than Klan activities; is that correct, sir?

Mr. Smith. Other than the regular Klan meeting
;
yes, sir.

The Chairman. May I say at this point I was very careful to say
this charter could be used as an instrument to pull the wool over some-
body's eyes. I just said that people not members of the Klan could
well have been hoodwinked. I didn't say they were. Now it appears
to be just one pure Klan imit.

Mr. Weltner. Mr. Chairman, it appears that, conforming w4th

J'our suggestion, this charter might very well have deluded individuals

and might very well have served to delude the GoveiTiment of the

United States of America, inasmuch as apparently an agency of that

Government has become a tenant of the Ku Klux Klan in Clayton
County, Georgia.

Mr. Manuel. Chief Smith, to the best of your knowledge, does
the agency of the Federal Government, the FAA, currently maintain
offices in the property owmed by the Clayton Civic Club ?

Mr. Smith. I have information that the lease was broken, but of
my own knowledge I don't know whether it was or not.
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Mr. Manuel. From your direct knowledge, would you please tell

the committee how the Clayton Civic Club obtained this property,

specifying the amount of money involved, if you possess such

knowledge ?

Mr. Smith. All my knowledge would be hearsay from some of the

members. They bought it for $35,000. Of course, they are paying
for it monthly.
Mr. Manuel. Do you know from what source they derive their

revenue to make the payments on this building ?

Mr. Smith. No, sir; I do not.

Mr. Manuel. Chief Smith, in the document which I handed you,

the copy of the charter of Clayton Civic Club, Inc., there are listed

as the original incorporators a Mr. Fred Hand, of Route 3, College

Park, Georgia. Do you know Mr. Hand to be a member of the Ku
KluxKlan?
Mr. Smith. Through information.

The Chairman. Through investigative information ?

Mr. Smith. Yes, sir.

Mr. Manuel. In other words, this is information which sources

within the Klan have brought to your attention ; is that correct, sir?

Mr. Smith. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. D. [Daniel] E. Bruce, of Box 117, Jonesboro,
Georgia, is also listed as an original incorporator. Do you know
Mr. Bruce to be a member of Clayton County Klavern No. 52?

Mr. Smith. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. W. G. Bailey, of 167 Dixie Drive, Jonesboro,

Georgia, is also listed as an original incorporator. Do you know Mr.
Bailey to be a member of Clayton County Klavern No. 52 of the

Realm of Georgia, United Klans of America ?

Mr. Smith. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. B. J. Hand, of Route 3, Jonesboro, Georgia, is

also listed as an original incorporator. Do you know B. J. Hand to

be a member of Clayton County Klavern No. 52 ?

Mr. Smith. Yes, but we don't have a Route 3, Jonesboro.
The Chairman. You don't have what?
Mr. Smith. We don't have a Route 3, Jonesboro.
Mr. Manuel. This is the information that is listed on this docu-

ment. Wliether it is a mistake as to the address, we don't have that

information.

Mr. Henry Hand, of Johnson Road, Forest Park, Georgia, is also

listed as an original incorporator. Do you know Mr. Henry Hand
to be a member of Clayton County Klavem No 52 ?

Mr. Smith. Yes.
Mr. Manuel. Mr. J. W. Wells, of 125 Tanglewood Drive, Jones-

boro, Georgia, is also listed as an original incorporator of the Clay-
ton Civic Club, Inc. Do you know Mr. J. W. Wells to be a member
of the Clayton County Klavern No. 52 of the Realm of Georgia,
United Klans of America?
Mr. Smith. Yes, sir.

Mr. Manuel. Chief, has your investigation determined how much,
in the way of initiation, prospective members of Clayton County
Klavern No. 52 pay ?
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Mr. Smith. Yes, sir.

Mv. Manuel. How much does a prospective member of Clayton
County Klavern No. 52 pay by way of initiation fee?

Mr. SiMiTir. I believe they call it naturalization. It is $15.

Mr, Maxuel. $15 per person ?

Mr. Smith. Yes, sir.

Mr. INIanuel. Has your investigation determined how much the

monthly dues of each member is?

Mr. Smith. $1.50.

Mr. Manuel. $1.50 per member.
Has your investigation determined on the average—well, before

Ave get into that, what is the schedule of meetings for the Clayton
County Klavern No. 52 ?

Mr. Smith. I couldn't give you the exact schedule. I know every

third Monday night there is a naturalization night, and other than
that, I just ride by—I know every third Monday night is naturalization

night.

Mr. Manuel. Approximately, or on the average, how many people

attend the meetings of the Clayton County Civic Club, or the Clayton
County Klavern No. 52 ?

Mr. Smith. I would say anywhere from 35 to maybe 60 at the most.

Mr. Manuel. Chief Smith, in the area of your jurisdiction, since

you have been the chief police officer concerned with Ku Klux Klan
activities, have there been any acts of intimidation or acts of violence

committed in your area of jurisdiction ?

Mr. Smith. There hasn't been intimidation. We had an instance

of crosses being burned three times. Through investigation, we
found out that one of the times it was done by some high school stu-

dents, and the other two times I talked to some of the members of the

Klan, and they denied knowledge. Frankly, I don't believe they

burned them.
Mr. Manuel. Where were these crosses burned ?

Mr. Smith. They were burned at the school superintendent's front

yard, J. E. Edmonds, just off the highway. He sits way back off the

road.

Mr. Manuel. When were these crosses burned ?

Mr. Smith. One was burned back several months ago and one last

year. That is the only thing we have had since 1959, 1 believe it was.

Mr. Manuel. Has your investigation determined why a cross would
be burned in front of the school superintendent's property ?

Mr. Smith. No, sir. Mr. Edmonds is superintendent of the county

schools and a very efficient man, but he still has a lot of

The Chairman. Problems?
Mr. Smith. That is right.

The Chairman. Within your investigative knowledge, and you are

called here as a legal officer, could you spell out a little bit more what
would appear to be the problems ?

Mr. Smith. Do you mean in the schools ?

The Chairman. The superintendent's problem, vis-a-vis the cross-

burning by the students.

Mr. Smith. Mr. Edmonds is superintendent of schools, and we have

presently 23,000 kids in school, and he is, I think, a real good adminis-
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trator, but he is a little fiery. You see, he is an elected official and he
has political enemies as well as anyone else. As far as any specific

reason, I couldn't o^ive the committee one.

Mr. Manuel. Chief Smith, did your investigation determine that
the crosses were burned at a time when there was an attempt made to

integrate school facilities ?

Mr. Smith. No, sir. We integrated our school facilities back in

September and we had no incidents whatsoever.
Mr. Manuel. Chief Smith, has the investigation of your depart-

ment determined who is the exalted cyclops of Clayton County Klav-
em No. 52?
Mr. Smith. Yes, sir.

Mr. Manuel. "VYlio is that man?
Mr. Smith. Mr. Robert Bing.
Mr. Manuel. Robert Bing, B-i-n-g?
Mr. Smith. Yes, sir.

Mr. Manuel. Do you likewise know Mr. George Sligh, Mr. Charles
Bartlett, Mr. W. B. Parr to be members of the Clayton County Klav-
em No. 52?
Mr. Smith. Yes, sir.

Mr. Manuel. And also members of the Clayton County Civic Club ?

Mr. Smith. Well, now, the civic club, I would have to clarify this.

They meet there and whether they are members of the civic club or
not
Mr. Manuel. Chief Smith, what has vour investigation determined

regarding the activities of Charles Bartlett?
Mr. Smith. He is a public relations man for the Klan. Bax^k, I

believe, around the first of the year he was instrumental in that train-
ing in Henry County.
Mr. Manuel. Wlien you say "training in Henry County," could

you be more specific on that, sir ?

Mr. Smith. Yes, sir. They had a place bulldozed out over there
where they exploded some dynamite over there, and I understand,
through information, that they done some small arms practice over
there.

Mr. Manuel. Was Charles Bartlett ever identified to you as the
man who was in charge of the demolition training?
Mr. Smith. Yes, sir.

Mr. Manuel. How did you obtain this knowledge, sir?

Mr. Smith. Through some of the members.
Mr. Manuel. Have you ever talked directly to Mr. Charles Bart-

lett?

Mr. Smith. Yes, sir.

Mr. Manuel. Has Mr. Cliarles Bartlett admitted to you that he
was the demolition instructor for this training?
Mr. Smith. He told me lie exploded some over there. Back in the

early part of the spring, Cliarles was having trouble with his eyes
and he wasn't fooling with it any more.
Mr. Manuel. But Charles Bartlett admitted to you that he had

been the instructor for demolition for Klansmen; is that correct, sir?
Mr. Smith. Yes, sir.

Mr. Manuel. Have you had any convei*sation with Charles Bart-
lett subsequent to his subpena by this committee?
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Mr. Smith. Yes, sir. I talked to him in the sheriff's office about

10 days ago, and he stated to me and tlie sheriff that he had talked to, I

thought it was, you. I understood you liad been in the area. I wasn't

contacted at that time. He stated to me and the sheriff that he had
talked to one of the investigators and explained what action he had
taken and why.
Mr. Manuel. Did he explain to you, subsequent to receiving a sub-

pena, what his course of action would be before the committee?
Mr. Smith. He didn't explain. We was talking there, and he said

he was going to tell them; that he wasn't ashamed of it; didn't have
anything to hide.

Mr. Manuel. He told you he was going to be cooperative before the

committee ?

Mr. Smith. No, he didn't say he was going to be cooperative. He
said he was going to tell the truth. He said other than the secrets

of the Klan, I believe he said, he had nothing to hide because he be-

lieves in it and he didn't have anything to hide.

Mr. Manuel. Did he tell you specifically that he would tell the

committee that he had engaged in demolition training for the United
Klans of America, if he was asked ?

Mr. Smith. He said he was going to tell what part he played in it,

and I thought he said Mr. Manuel asked him and he told him, asked

him how he learned demolition. He told me he learned it in service.

Mr. Manuel. We mentioned previously Mr. Daniel Bruce. From
your direct knowledge, do you know that Mr. Daniel Bruce has simi-

larly engaged in the training of Klansmen in small arms fire or judo

or karate ?

Mr. Smith. I had information through the members that he was
instructor in small arms. About judo and karate, I have never heard

that mentioned.
Mr. Manuel. Do you know Mr. Daniel Bruce to be a member of the

klokann committee of the Clayton County No. 52 Klavern?
Mr. Smith. Yes, sir.

Mr. Manuel. Is it within your knowledge to tell the committee
what the duties of the klokann are as you understand them ?

Mr. Smith. No, sir ; I don't know the full duties.

Mr. Manuel. Do members of the klokann committee investigate

prospective members?
Mr. Smith. I have been told that they do

;
yes, sir.

(At this point Representative Pool entered the hearing room.)

Mr. Manuel. Chief Smith, would you please tell the committee
wiien you first learned that Clayton County Klavern No. 52 was
engaging in training in demolition, judo, karate, and pistol firing,

et cetera ?

Mr. Smith. I learned back the first of the year that they had a

training ground down in Henry County.
Mr. Manuel. Our investigation reveals that as far back as some-

time in 1963 they started these activities. Well, actually 1961. But the

Clayton County Klavern specifically in 1963. You state that your
information started in this regard around the first of this year, 1965

;

is that correct ?

Mr. Smith. Yes, sir. It could have been a little before the first of

the year. It was around the first.
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Mr. Manuel. Has your investigation determined exactly where this

training was held ?

Mr. Smith. I have been told by the members. I have never been
there. I might add this: After the Saturday Evening Post ran the
article, that was in Clayton County, I contacted a boy—well, a boy con-

tacted me from the Atlanta Journal, and I told him and he went down
there to it. I told him it was not in Clayton County ; it was in Henry
County.
Mr. Manuel. Wliere, specifically ; on whose property ?

Mr. Smith. They tell me on Mr. Bing's farm.
Mr. Manuel. That is Mr. Robert L. Bing, who is the exalted cyclops

of Clayton County Klavern No. 52 ; is that correct ?

Mr. Smith. Yes, sir.

Mr. Manuel. As you stated for the record, Henry County, where
the training exercises have taken place, is not in your area of jurisdic-

tion ; is that correct, sir ?

Mr. Smith. That is correct.

Mr. Manuel. Chief Smith, what has your investigation revealed
concerning the collection and use of firearms by members of the Clay-
ton Klavern No. 52 ?

Mr. Smith. I don't have any knowledge of them collecting firearms.

Of course, I do know a lot of them have pistols and hold a pistol toter's

license, but as far as collection of firearms, I don't have any knowledge
of collecting them.
Mr. Manuel. How does a Klansman go about obtaining a pistol

toter's license?

Mr. Smith. He has to go to the ordinary of tlie county, and the
ordinary will fill in a blank form for application. Then he brings it

down to the police department or the sheriff's department and he is

fingerprinted.

Our records are searched for a criminal record. If he has a

criminal record, we will attach it to the sheet, and he has to take it

back to the ordinary. And if he has a record, the ordinary w411 not
issue him a pistol toter's license. I believe Joe Ames started that about
3 years ago.

Mr. Manuel. In applying for a pistol toter's permit, is it required
to make a statement concerning character, reputation, or past criminal
background ?

Mr. Smith. That, I wouldn't know, because on the application all

we do is process it and see if he has a criminal record, fingerprint him,
and send the prints in to the FBI here.

Mr. Manuel. Can a person with a past criminal record obtain a

pis<^ol toter's license in Clayton County?
Mr. Smith. According to the judge, no. You see, the judge issues

them. ! .r, i-.. :* tI/

Mr. Manuel. Is it required that a person state his membership in

the Klan in order to obtain a pistol toter's license?

Mr. Smith. I do not know.
Mr. Manttel. Chief Smith, vesterdav the committee heard testi-

mony from Chief I>eo Blackwell, of Griffin, Ga,, and the question was
raised to Chief Blackwell concerning his recommendations or his

opinions on registration of firearms in order to aid law enforcement
officers.



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 2279

Would you tell the committee now wliat your feelinjjs are with re-

o-ard to tlie present laws and any recommendations you mi^-ht make
as a law enforcement officer to aid in your duties in reiiard to prospec-

tive re^ristration or control of firearms?

Mr. Smith. Yes. I would like to oo back a little bit, though, and
explain why. You see, in Georgia you can carry a pistol in your glove

compartuient or under the seat, and most judges will uphold the man.
"\Ve liave holdup men and all types of criminals, and all they have to

do is just lay a ])istol under the seat or in the glove compartment and
they ride around until they get ready to hold up or shoot somebody.

I favor a national registration and control of them, because three

fourths of the criminal element has pistols and if they have to register

them, if you can catch them in the automobile or illegally, you have a

case on tliem. The way it is now, you do not have a case.

The Chairman. Would you mind registering your own pistol?

Mr. Smith. No, sir. I don't think anyone would.

The Chairman. I didn't think you would.
Mr. Smith. I don't think any man who owns a pistol and is in a

legal business would mind ; or any citizen.

Mr. Pool. Do you think it is all right to register them and it is all

right to own them? You don't say they shouldn't own pistols?

Mr. Smith. No, sir ; I think they should be registered.

Mr. Pool. New York State has the Sullivan Act, I believe, and you
can't possess a pistol. Is that correct for New York ?

Mr. Smith. Unless it is registered. I believe that is right. You
can possess one if it is registered up there, if I am not mistaken.

Mr. Pool. I am not familiar with the law. But I was under the

impression that you couldn't even own one.

Mr. Smith. No, sir ; I think you can, but it has to be registered.

Mr. Pool. You have to have a permit from the police department

in New York, I have been informed, regardless of registration.

Mr. Smith. It would be a big aid to us.

Mr. Pool. Would you go that far ? That is what I am getting at.

Would you require that they have a permit ?

Mr. Smith. I would like a permit and all guns to be registered.

Then if you have a crime committed where a weapon was used, you
would have some leads to go on.

Mr. Pool. You see, you have opposition from these hunters and
people like that, especially in the West.
Mr. Smith. I think the National Rifle Association has built up a

good bit of opposition on it, too.

Mr. Pool. You wouldn't go as far as to say they shouldn't have a

permit from the police department before they could own a gun?
Mr. Smith. No, sir ; I think they ought to be registered.

Mr. Pool. As long as they are registered, you think that would
take care of it?

Mr. Smith. Yes, sir.

The Chairman. Sheriff, I am not an expert on this subject and I

don't know exactly how to phrase the question because of that fact.

Chief Blackwell yesterday described a weapon that had been used

in Griffin, Georgia, I think, to point at people while their cohorts

were burning a cross, and described that particular weapon as look-

ing like a submachine gun, but that it was single shot.
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In other words, you "would pull the trig:ger for each shot. I have
since been advised, however, and I want to ask you about it, that that

particular arm, that particular weapon, is so designed that by filing

down something around the triggering device you can make it auto-

matic, and it would pop off like an automatic.
Are you familiar with that kind of weapon ? Do you know of that ?

Mr. SariTH. Yes, sir. We also have our
The Chairman. Describe that one. How can it be converted from

a single shot to an automatic ?

Mr. Smith. You file some mechanism in there. I don't know. Some
t)f my men knov/ how to do it. I have some carbines bought through
Army surplus and you can file an Army carbine, they were semi, and
make them fully automatic. There are several types of guns that were
used in the war and you can file the mechanism and they will be fully

automatic rather than semi.

The Chairman. As I understand, submachine guns are so equipped
that you can trip a trigger or a slide and make it a one-shot weapon
and when you remove that it becomes automatic.
Mr. Smith. That is the M-2 carbine, I believe, that you are talking

about.

The Chairman. The point is, as I understand, that the automatic
submachine guns are registerable under Federal law, but those that

are single shot, I suppose classified as a rifle or something, are not.

It seems to me that the manufacturer could see to it that if you
want an automatic submachine gun you have it, since you just have to

file something.
Mr. Smith. Mr. Chairman, our worst trouble has been the impor-

tation of these old guns from across the waters. We have had more
people shot and killed, I would say, in the United States, with these

$12.00, .22 single-shot German pistols. You can buy them for $12.00

retail and ])robably get them for $6.00 on the market if you want to

get them wholesale.

There have been more people killed, I would say, across the coun-
tiy, with them than any other weapon. But you can buy these Army
surplus, the old British, all types of foreign guns that have been sent

in here. You can't go to a farmhouse that hasn't got some type of

weapon.
Tlie Chairman. The distinction between the submachine gun de-

scribed and one that can be made into one, as I understand, is that with
the type used in the Army you can switch from automatic to single

shot, but with this one—if you filed it—it would be permanently an
automatic; is that correct?

Mr. Smith. That is correct
;
yes, sir.

Mr. Weltner. I think these weapons that were confiscated tem-
porarily in Spalding County were .45 caliber weapons and the clips

had been taped together so that there would be 150 rounds of am-
munition that could be fired single shot unless the pin was filed down
to make them automatic.

Mr. Smith. Yes, sir. I talked to T^o about that at the time and
after that we discussed those guns.
Mr. Weltner. Is there any sporting use of a .45 caliber submachine-

gun type weapon ?
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Mr. Smith. I woudii't know of any. It would be rightly expensive

to slioot.

Mr. Weltner. Is there any game in Clayton County or Spalding
County or Fulton County that takes a .45 caliber slug to bring down?
Mr. Smith. I don't laiow of any.

Mr. Weltner. That is, other than human game ?

Mr. Smith. I don't know of any game.
Mr. Weltner. You don't have a lot of bears down in your county

;

do you ?

Mr. Smith. There is not any that I know of.

Mr. Pool. I do want to ask one further question. Do you have any
idea, from talking to your men, how long it takes to file this pin down
to make it automatic ?

Mr. Smith. It is just a very simple matter.

Mr. Pool. Two or three minutes ?

Mr. Smith. It might take 30 minutes.

Mr. Pool. Thirty minutes?
Mr. Smith. Yes, sir. Now, you can do this: Those parts, most of

the gunsmiths have them, and you can buy the part and make it inter-

changeable, the automatic is interchangeable with the semiautomatic.

You don't have to file them down.
Mr. Pool. You could carry the part along with you ?

Mr. Smith. You could have
;
yes, sir.

Mr. Pool. Separate from the gun. It would be a 1-minute change

or something like that.

Mr. Smith. I don't know, but it wouldn't take too long. We have

an outfit in Florida, and some of you are probably familiar, which

is buying these M-l's and cutting them down to where they are only

about that long (indicating), and they are still legal. They have a

pistol grip on an M-1 carbine and it will shoot 30 times.

Mr. Pool. Do you have any recommendations regarding these

weapons shown in the picture presented yesterday as to Federal laws

concerning that kind of a weapon, since they can be converted into an

automatic almost immediately ?

Mr. Smith. Yes, sir. I don't think the public needs that type of

gun, period.

The Chairman. However, if you will pardon me, whether you use

the gun as a single shot or a multiple shot, if you are hit you are a

candidate for the pearly gates anyway; aren't you?
Mr. Smith. Yes, sir ; with that .45 caliber if you are hit anywhere

in the body, you are in bad shape.

Mr. Manuel. Chief Smith, I would like to ask you, to your direct

knowledge, are there any subordinates in your department in the Clay-

ton County Police Department, or any member of the sheriff's depart-

ment w^ho are members of the Ku Klux Klan ?

Mr. Smith. No, sir.

Mr. ^Ianuel. To your direct knowledge, are any officials of Clayton

County members of tlie Ku Klux Klan ?

Mr. Smith. Not to my knowledge.
Mr. Pool. Any of the relatives of any of the officials who are mem-

bers of the Ku Klux Klan ?

Mr. Smith. To my knowledge, I don't know of any. There might
be, but I haven't tried to break it down. I don't know of any.
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Mr. Manuel. Chief Smith, to your direct knowled^re, is any former
law enforcement officer in Clayton County a member of the Klan ?

Mr. Smith. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please identify that man and give his

past position ?

Mr. Smith. We have a former sheriff that is a member of the Clay-
ton County Civic Club.
Mr. Manuel. ^Yho is that, sir?

Mr. Smith. W. Lloyd Dixon.
Mr. Manuel. Is he currently active in the Klan organization?
Mr. Smith. He is attending the meetings; yes, sir.

Mr. Manuel. Up until what point in time was he the sheriff of

Clayton County?
Mr. Smith, Up until January the 1st of this year.

Mr. Pool. Was he a member of the Ku Klux Klan before that time,

while he was sheriff?

Mr. SivnTH. Yes, sir; but of a different Klavern and a different

Klan. lie was with another, the College Park Klan.
Mr. Pool. Do you know the name of it.

Mr. Smith. No, sir. It was the College Park Klan. H. J. Jones
was one of the wheels in it.

Mr. Pool. The predecessor of the one they have now ?

Mr. Manit^l. May I state for the record, Mr. Pool, that the Klan
organization to which Chief Smith now refers is the U.S. Klans,
Knights of the Ku Klux Klan, of which H. J. Jones was, as of our best

information, the Imperial Wizard ?

Mr. Pool. "Wliat was the name of the Klan when this man was
sheriff that he is talking about ?

Mr. Manuel. As I understand it from Chief Smith, he has held
dual membership. He, at one time, Avas a member of the U.S. Klans
which met in College Park, which is in Fulton County, and as of the
chief's latest information he meets now with the Clayton Civic Club
or the Clayton County Klavern No. 52, which is a part of the United
Klans of America.
Mr. Pool. For the record, what was the name of the Klan before

January 1

?

The Chairman. You are talking about the Klavern ?

Mr. Pool. The Klavern.
Mr. Manuel. January 1st of this year? Clayton County Klavern

No. 52 of the United Klans of America, Realm of Georgia.
Mr. Pool. And that is the one that he just testified that the sheriff

belonged to when he was sheriff ?

Is that correct ?

Mr. Smith. No, sir. Prior to coming with the Clayton County Klan
No. 52, he was with a Klan, Jones' U.S. Klans, which met in College
Park. What Klavern number, I don't know, because it was in another
county.

Mr. Pool. It wasn't in your county ?

Mr. Smith. No, sir.

Mr. Manuel. Chief Smith, since his departure from the job of
sheriff in January of this year, does the ex-sheriff hold any honorary
police position in Clayton County ?

Mr. Smith. Not to my knowledge ; no, sir.
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Mr. Manuel. Our investigation reveals that Mr. George Sligh,

whom you have identified as a member of Clayton County Klavern No.

52, holds an honorary position with the sherili''s department in Fulton
County and in Clayton County. Is that information correct, to the

best of your knowledge ?

Mr. Smith. Yes, sir. Aside from being an insurance salesman, he
also works for Pinkerton Detective Agency, and he has to have a spe-

cial police permit to work for that agency.

Mr. Manuel. To your knowledge, in applying for the position with
the police agency, did he make known his membership in the Ku Klux
Klan?
Mr. Smith. I don't have any knowledge, because he is wnth the sheriff

of Clayton County and the sheriff of Fulton County, and I haven't any
knowledge whether he did or did not.

Mr. Manuel. To your direct knowledge, other than Mr. Sligh, are

there any other Klansmen wdio hold similar positions in either Clayton
County or Fulton County '^

Mr. Smith. No, sir. I don't have a list of the special deputies at my
disposal. I could get it. I have never asked for them. As far as I

know, he is the only one.

Mr. Manuel, Are there any special deputies attached to your par-

ticular department whom you know to be members of the Klan ?

Mr. Smith. I only have one special police and he is with the tax de-

partment in Atlanta.

Mr. Manuel. And he is not a member of the Klan, to the best of

your knowledge ?

Mr. Smith. No, sir. He works for the State of Georgia.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, I have no further questions.

Mr. Weltner. Chief Smith, I want to thank you for your appear-

ance here today. It is with considerable pride that I, as a fellow

Georgian, note your appearance.

I have this question to ask to you as a law enforcement officer.

Under the law of Georgia, any person who has knowledge of the com-
mission of a crime is under a duty to report that to the duly constituted

authorities. Under our law, failure to report a crime, having knowl-
edge of it, can result in compounding the felony or misdemeanor; is

that correct ?

Mr. Smith. Yes, sir.

Mr. Weltner. So it is the duty of all citizens to report to the

proper authorities any infractions of the law of which they have per-

sonal knowledge.
I would like to read to you sections of a Klan oath which has

previously been placed into the record, and to inquire of you on the

basis of this. I am reading from page 1 which says

:

I most solemnly swear that I will forever keep sacredly secret * * * any
and all other matters and knowledge * * * communicated to me and will

never divulge same nor even cause same to be divulged to any person in the

whole world unless I know positively that such person is a member of this

Order, in good and regular standing, and not even then unless it be for the best

interest of this Order.

Then it skips down and says: "I will die rather than divulge same."

On page 3, the oath of allegiance to the Klan, states

:

I swear that I will keep secure to myself a secret of a [Klan]*sman when
same is committed to me in the sacred bond of [Klan]*smanship—^the crime
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of violating THIS solemn oath—treason against the United States of America

—

rape—and malicious murder—alone excepted.

If that is an oath taken by members of the Klan, I \vould like to

ask you whether, in your opinion as a law enforcement officer, that

oath is consistent with the duty of a citizen to report crimes and in-

fractions of law over which he has knowledge?
Mr. Smith. As long as a fellow Klansman doesn't commit it, I

reckon it would be all right. But if a fellow Klansman commits a

crime, if he keeps that oath he certainly wouldn't report it.

(Document previously marked "Robert. Shelton Exhibit No. 4.")

Mr. Weltner. A Klansman, then, would be under an oath not to

report any infractions or crimes with these exceptions?
Mr. Smith. That is the way I interpret it.

Mr. Weltner. Would it be your opinion, then, that a law enforce-
ment officer who also takes an oath could consistently be faithful to his

oath as a law enforcement officer and his oath as a Klansman ?

Mr. Smith. No, sir; he couldn't.

Mr. Weltner. Thank you.
Mr. Smith. There would be a conflict there.

Mr. Weltnjr. Sir ?

Mr. Smith. There would be a conflict. He couldn't.

Mr. Weltner. It would be an irreconciliable conflict ?

Mr. Smith. Yes, sir.

Mr. Weltner. Thank you very much. Chief Smith. Again, I ap-
preciate your being here.

Mr. Buchanan. I want to thank you for your testimony. Chief,

and say that I am very shocked to learn that an agency of the Federal
Government is subject to error, as apparently was the case in this

rental of space from the Ku Klux Klan.
Thank you for your testimony.

The Chairman. Sheriff, before you go, you did say that you thought
the lease was broken. Would 3^011 have any idea how long ago it was
that the FAA broke the lease or got away from it ?

Mr. Smith. I believe

The Chairman. Just your best approximation.
Mr. Smith. Approximately 4 months ago.

The Chairman. Of course, we would have to ask them direct, and
are very, very likely to do so.

Within your investigative knowledge, is it your understanding that

the lease was broken because the FAA found out that they were leas-

ing from a Klan Klavern ? Did you hear that ?

Mr. Smith. Yes, sir.

The Chairman. That is, in the investigative part of your duty.
Mr. Smith. Yes, sir; that is right. I heard it was broken because

they found out it was a Klan Klavern.
The CiiAiRiNtAN. Sheriff, I, too, want to add my words of commenda-

tion to you. You are a credit to the law enforcement agencies of the
State of Georgia and the county that you so ably represent.

We appreciate your appearance. I know you might iiave problems,
but I am tempted^ to ask you this and I will: You are not afraid of
anything happening to you, are you, because you testified here ?
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Mr. Smith. No, sir. I might add this : As lon^—with some of the

men that is in that Khm down there, I don't anticipate any trouble?

The CiiAiRMA^\ I do know from w^hat has been established and
from information coming to us that some people, some members, really

do honestly feel some elements of fear. But as time goes on, I am quite

sure they will feel like you do.

Mr. Pool. INIr. Chairman, I want to also thank the chief for appear-
ing and connnend him for giving us his testimony.

I will ask you one last question, which is this : From your experience
and from talking to people in the South, would you say that most
of the good citizens of the South do not want any part of the Ku Klux
Klan?^
Mr. Smith. Well, a Klan is a very small minority. Of course, the

membership has grown in the last few months.
Mr. Pool. But most of the people of the South are law abiding and

deplore acts of violence, bombings, and things like that, and certainly

the only people that get into it are either misguided or are people
who are not good citizens ?

Mr. Smith. I will have to back up. I believe, and, of course
Mr. Pool. I say misguided.
Mr. Smith. Well, you say misguided. I wouldn't say they wasn't

good citizens, because some of them are.

Mr. Pool. The good ones are misled ?

Mr. Smith. Yes, sir.

Mr. Pool. Thank you very much.
Mr. Manuel. Chief Smith, I would like to ask you just one more

question. Have you ever heard of an organization called NACI-
REMA,INC.?
Mr . Smith. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please give the committee a brief account
of your knowledge of that organization ?

Mr. Smith. My knowledge is very slim on it because it originated
back in, I would say, the early part of 1960 and was supposed to have
originated up in Cobb County, around Mableton, Georgia. They
have a few bombings in 1960 and 1961 that was attributed to them
in DeKalb and Fulton County. Some of tlie men that was supposed
to be the head of it were in Atlanta, there.

Mr. Manuel. Is it your knowledge that members of NACIREMA,
INC., were either members or former members of the Ku Klux Klan ?

Mr. Smith. Yes, sir.

The Chairman. Chief, you are excused and we appreciate your
appearance.
The committee will stand in recess until 1 :45.

(Subcommittee members present at time of recess: Representatives
Willis, Pool, Weltner, and Buchanan.)

(Wliereupon, at 11 :18 a.m., Wednesday, November 3, 1965, the sub-

committee recessed, to reconvene at 1 :45 p.m. the same day.)

AFTERNOON SESSION—WEDNESDAY, NOVEMBER 3, 1965

(The subcommittee reconvened at 2:10 p.m., Hon. Edwin E. Willis,

chairman, presiding.)

(Subcommittee members present: Representatives Willis, Pool, and
Weltner.

)
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The CiiATK:\rAx. The subcommittee will come to order.

The Chair first Avants to state (hat, through inadvertence, I failed to

say that the last witness, Chief Smith, is continued under subpena
until January 1, 1960. "We have other matters to take up with him.

Proceed.
Mr. Manuel. Mr. Chairman, at this time the staff wishes to call

Mr. Charles Bartlett.

(At this point Mr. Buchanan entered the hearing room.)
The Chairman. Please raise your right hand.
Do you solemnly swear that the testnuony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God ?

Mr. Bartlett. I do, sir.

TESTIMONY OF CHARLES MALCOLM BARTLETT, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, before we proceed with this witness,

may I state to the chairman that I have a subpena for Mr. Joseph
Marvin Holland. He forwarded it to me yesterday by mail, special

delivery, and asked that I represent him in connection with a matter
before the committee.

I spoke to Mr. Appell earlier this morning and I think I spoke to the

chairman yesterday. I have here a doctor's certificate from Dr.
Charles G. Green, of Waynesboro, Georgia, who states as follows

:

J. M. Holland has been 111 for one year. Due to physical conditions, it would
be harmful for this patient to travel to Washington, D.C., to appear before the
Committee on Un-American Activities.

It is signed "C. J. Green."
I talked with Dr. Green at lunch today, during the lunch hour,

and I explained to him the necessity for the witness' appearance if he
was at all available to do. Dr. Green explained to me that the witness
is suffering from a severe heart condition and that he flatly thought
that it would jeopardize his health, and possibly his life, if he were
put under such a strain to come up and physically be present and to

testify.

I would like to say, sir, if he can be excused, I would apprecijite it.

If the committee feels like his testimony is such that you could pre-
pare interrogatories for him, I would be happy to see if we couldn't

work it out some way or another to have the interrogatories pro-
pounded to him and his answer given. It is certainly not an attempt
on his part, and I feel the chairman knows it is no attempt on my
part
The Chairman. You did talk to me about this late yesterday after-

noon, and I asked you, in addition to this little doctor's certificate, to

phone the doctor to verify the facts and to let me know. You have
done that. Of course, the individual—what is his name ?

Mr. Chalmers. Mr. J. M. Holland.
The Chairman—Mr. Holland would not be expected to report on

the date which the subpena calls for him to be here, which is No-
vember 5.
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Therefore, lookinfj to all angles of it, at this time he is excused from
that subpena, but I Avill contiiuie the subpena, and I wish you Avould

tell him that, until January 1. We will see what happens.^

Mr. Chalmers. Thank you, Mr. Chairman.
The Chairman. You will communicate that to him ?

Mr. Chalmers. Yes, sir. I will contact him this afternoon.

The Chairman'. Proceed.
Mr. Manuel. Please state your full name for the record, sir.

Mr. Bartlett. Charles Malcolm Bartlett.

Mr. Manuel. Are you represented by counsel ?

Mr. Bartlett, Yes.
Mr. Manuel. Will counsel please identify himself for the record?
Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, Room 501,

First Federal Buildino-, Raleigh, North Carolina.

Mr. Manuel. ]\Ir. Bartlett, when and where were you born ?

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to aiUrm or deny

the fact, that you were born on the 16th day of November 1926.

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny

the fact, that j^ou are a native of Atlanta, Georgia.
Mr. Bartleti'. 1 respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. ]VL\NUEL. Mr. Bartlett, where do you currently reside, sir?

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you currently reside at 292 Conley Road, Forest Park,
Georgia.
Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bartlett, what is your occupation ?

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or

deny the fact, that you are employed as a bulldozer operator for the

B & B Grading Company.
Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bartlett, are you currently a member of the

United Klans of America?
Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Have you engaged in training persons known to you
to be members of the United Klans of America in demolition exercises

and the use of fireams, military training, judo, and karate?

^ Not called as witness due to physical condition.
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Mr. Bartlett. I respectfully decline to ansAver that question based
upon the gi-punds ])reviously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, at this point I would like to state for

the record that investifjation conducted by this committee shows that

Mr. Bartlett is currently a member of the Eealm of Georgia, United
Klans of America; further, that he holds the position of o;i'and klarogo

of the Realm of Georgia and has held that position at least since July
of 1965; that he is a member of Clayton County Klavern No. 52.

Our investigation further shows that Mr. Bartlett has acted as an
instructor in training Klansmen in the use of fireams, explosive, mili-

tary-type training, and judo.

Mr. Bartlett, I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that the results of the committee's investigation are correct.

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that

Mr. Manuel. Excuse me. Before you answer that, Mr. Bartlett,

I would like to state further for the record that the committee investi-

gation shows that you are also the titan of Province 6 of the Realm
of Georgia, United Klans of America.
Now, including that and the other results of our investigation. I

put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that the

results of our investigation are correct.

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based
upon the gi'ounds previously stated.

(At this point Mr. Buchanan left the hearing room.)
Mr. Manuel. Mr. Chairman, I would furtlier like to state for the

record that as of the 11th day of October 1965, Mr. Bartlett held the

position which our investigation shows he did hold at that time.

I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or deny the fact,

that the results of the committee investigation are correct.

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based
upon the ground previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bartlett, are you appearing before the committee
today in response to a subpena served upon you by Deputy Marshal
Allen, at 9 o'clock p.m. on the 11th day of October, 1965, at 292 Conley
Road, Forest Park, Georgia ?

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, it is so stipulated.

The Chairman. Thank you, Mr. Chalmers.
Mr. Manuel. Mr. Bartlett, paragraph 1 of your subpena calls upon

you to produce

:

AH books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire.
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the
United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated or-

ganizations, namely, the Alabama Rescue F5ervice, Georgia Rescue Service. State
Men's Club. Clayton County Klavern #52 and the Clayton Civic Club, Inc. in

your possession, custody or control, or maintained by you or available to you as
Grand Klarogo. Realm of Georgia. Titan Province #6. Realm of Georgia, and
judo, firearms and demolition instructor. Realm of Georgia of the Invisible Em-
pire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known
as the United Klans of America. Inc.. Knights of the Ku Klux Klan.

I ask you now, sir, to produce those items called for in paragraph 1

of your subpena.
Mr. Bartlett. I respectfully decline to deliver to the committee any

and all records as requested by this committee under subpena dated
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October 11, 1965, for that informcation is not relevant and o^ermane to
the subject under investigation and tlie same would not aid the Con-
gress in the consideration of any valid remedial legislation, nor is such
inquiry within the scope of that authorized to be investigated by the
Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House Resolu-
tion 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments as demanded by the committee in the subpena dated October 11,

1965, for the reason that I honestly feel that to do so might tend to
incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by amend-
ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of
America.
The Chairman. Mr. Counselor, I offer to make the following stipu-

lation along the lines of those previously entered into: (1) That the
witness has been furnished with a copy of the chairman's opening
statement of October 19, 1965, and that he is familiar with its contents;

(2) that the directions of the subpena to produce the documents called

for are made to the witness in the official representative capacity de-

scribed in the subpena.
Mr. Chalmers. Yes, sir ; it is so stipulated.

The Chairman. Therefore, Mr. Bartlett, since we have not agreed
to the reasons you have indicated for refusing to produce the docu-
ments, I now order and direct you to produce them.
Mr. Bartlett. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee based upon the
grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bartlett, paragraph 2 of your subpena calls for

you to produce

:

AU books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-
sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity as
Grand Klarogo, Realm of Georgia, Titan Province # 6, Realm of Georgia, and
judo, firearms and demolition instructor. Realm of Georgia of the United
Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, which the "Constitution
and Laws" of said organization authorize and require to be maintained by you
and any other oflScer of said organization, the same being in your possession,
custody or control.

I now ask you, sir, to produce the documents called for in paragraph
2 of your subpena.
Mr. Bartlett. I respectfully decline to deliver to the committee

the documents demanded and ordered by the committee based upon
the grounds previously stated.

The Chairman. Is the same stipulation agreed to ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. For the reasons previously given, Mr. Bartlett, I
order and direct you to produce these documents.
Mr. Bartlett. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee based upon the
grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bartlett, did you attend the State convention of
the United Klans of America, Realm of Georgia, held in Savannah,
Georgia, in July 1965?
Mr. Bartlett, I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
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in violation of my rights as fjiiaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, that you did attend that

State convention and that you were elected at that convention to the
office of grand klarogo for the Realm of Georgia, United Klans of
America.
Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Our investigation shows, Mr. Bartlett, that at that
convention in July of 1965 in Savannah, Georgia, the following per-
sons were elected to office within the Realm of Georgia, United Klans
of America

:

Calvin F. Craig, of Atlanta, was elected to the position of Grand
Dragon; Thomas Jenkins of Lithonia, Georgia, was elected to the
position of Grand Klaliff; John M. Parker of Roswell, Georgia, was
elected to the position of grand kligrapp; James D. Newberry of
Atlanta was elected to the position of grand klabee; Grady C. Little

of Doraville, Georgia, was elected to the position of grand kladd;
John L. Brock of DeKalb County, Georgia, was elected to the position

of grand klokard ; Cleveland Eugene Canup of Lilburn, Georgia, was
elected to the position of grand klexter ; J. D. Johnson, of Stone Moun-
tain, Georgia, was elected to the position of grand kludd; and David
J. Mathis of Lawrenceville, Georgia, was elected to the position of
grand night-hawk.

I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or deny the fact,

that the results of the committee investigation are correct.

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bartlett, were you present in the hearing room to-

day when Chief Howard Smith of Clayton County, Georgia, testified?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, upon my advice, he was not here
this morning.
Mr. Chairman. Proceed.
Mr. Manuel. Chief Smith testified this morning, Mr. Bartlett, that

approximately 10 days ago he personally had a conversation with you
in his office in Jonesboro, Georgia. Is this testimony correct?
Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. ManueI;. During the course of that conversation. Chief Smith
stated that you advised him that you had nothing to hide and that you
would come to the committee as a subpenaed witness and tell what you
knew about the Klan organization. Is that testimony correct ?

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(At this point Mr. Buchanan returned to the hearing room.)
Mr. Manuel. Chief Smith furtlier testified that in anotlier conver-

sation which he personally had witli you, you admitted to him that you
were the demolition man for the ITnited Klans of America, Clayton
County Klavern No. 52, and tliat you had conducted for Klansmen
certain explosive demolition instructions. It that testimony correct ?

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.
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Mr. Manuel. Chief Smith further testified that you had told him
that you liad ^iven that same statement, or words to that effect, to an
investigator of this committee. Is that testimony correct ?

Mr. Bartleti\ I respectfully decline to answer that question based
upon the <^rounds previously stated.

Mr. Manuel. Chief Smith further testified that it was his recol-

lection of the conversation that the name of Investigator Manuel of
the Committee on Un-American Activities came up and that it was
his recollection that you had told him that you told Investigator
Manuel that you were the demolition man for the United Klans of
America, Clayton County Klavern No. 52. Is that testimony correct?
Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Have you had, as a matter of fact, any conversation
whatsoever with Investigator Manuel of the House Committee on Un-
American Activities ?

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm

or deny the fact, that you never had any conversation with Investi-

gator Manuel of the House Committee on Un-American Activities,

who happens to be, if you don't know, myself.

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Sir, I put it to you as a fact, and ask you to affirm or

deny the fact, that you are the instructor in explosives, military-type

training, judo, firearms, and karate for the Clayton County Klavern
No. 52.

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Our committee investigation shows that on October,

17, 1964, Clayton County Klavern No. 52, United Klans of America,
Inc., sponsored a demolition school on the farm of Robert L. Bing,
located near Highway 138 in Henry County, Georgia.

I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or deny the fact,

that the results of the committee investigation are correct.

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or

deny the fact, that Robert L. Bing is the exalted cyclops of Clayton

County Klavern No. 52.

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Our investigation reveals that on that occasion you
were the instructor and you explained in the course of your instruction

that a Klansman should know sabotage and demolition work in the

event our country is ever invaded and taken over by an enemy, in

which case you stated the Klan would have to work underground.

I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or deny the fact,

that the results of the committee investigation are correct.

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

50-222 O—67—pt. 2 22
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Mr. Manuel. I wonder at this time, Mr. Bartlett, if you would
tell the committee exactly who is the enemy that you were explaining

to the Klansmen so gathered on Robert Bing's farm?
Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Our investigation further shows that on that same
afternoon, and continuing with the same line of conversation and
instniction, you said that one of the most important things about an

underground organization is communications and organizational set-

up. At that time you showed a chart which depicted the setup of an

underground group and you read from several printed pages.

I wonder if you would identify for the committee the printed book,

the book from which you were reading ?

Mr. Bartlett. I respectfully declme to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. MiVNUEL. I would like to ask you where is the chart from which
you depicted the setup of an underground group ?

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Our investigation further reveals that later in the

demonstration you explained how to make a booby trap and you
actually set one off, with a string across a make-believe road. You
connected the string to clothes pins which, in turn, were connected to

a battery and several sticks of dynamite which had been buried about
150 feet away in a field.

A volunteer Klansman tripped the string and the dynamite in the

field exploded.
I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or deny the fact,

that the results of the committee investigation are correct.

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. It is within your knowledge to state, sir, whether ex-

ploding dynamite in the State of Georgia is against the law ?

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manltel. Do you know Daniel Bruce to be likewise an instructor
in small arms fire, judo, karate, and demolition equipment and to be a
member of the Clayton County Klavern No. 52 ?

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or
deny the fact, that Daniel Bruce has assisted you in "the instruction
of explosive devices, small arms fire, judo, and karate.
Mr. Barti.ett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bartlett, I would like to inquire of you now as to
your background which enables you to be an instructor of explosive
devices, judo, karate, and small arms fire.

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bartlett. are you a member of an organization
known as the Clayton Civic Club, Inc. ?
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Mr. Barti.ett. I respectfully decline to answer that question based
upon the ojronnds previously stated.

Mr. Mani'io.. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or

deny the fact, that the Clayton Civic Club, Inc., is a cover for Clayton
County Klavern No. 52 and all the incorporators and officers of Clay-
ton Civic Club, Inc., are also officers and members of Clayton County
Klavern No. 52.

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds j^reviously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bartlett, I would like to show you a copy of a

directive sent from Calvin F. Craig, Grand Dragon, Realm of

Georgia, headed "United Klans of America, Inc., Knights of the Ku
Klux Klan, P.O. Box 10753, Atlanta, Georgia," dated January 17,

1965, and reading as follows

:

Esteemed Klansmen

:

We will start Judo, Karate, and Rifle and Pistol firing training on Monday,
•Tanuarj- 2.3, 1965 at the Heni-y County #C0 Klavern.
Four (4) trophies have already been purchased by Klayton #52 Klavern.

There will be a trophy for each of the above classes.

Everyone who participates in the training MUST sign a release of all re-

sponsibilities.

Each participant will pay .$2.50 to cover 2i^ months of training. This train-

ing is sponsored by Klayton #52. Contact #52 for any further information.

It is not signed but imprinted "I.T.S.U.B., Calvin F. Craib, Grand
Dragon, Realm of Georgia."

Sir, I hand you a copy of this directive and ask if you have ever

seen or received a similar copy ?

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document previously marked "Calvin Craig Exhibit No. 1." See

p. 2161.)

Mr. Manuel. Mr. Bartlett, who appointed you to be the demolition

instructor and also the instructor in military training, small arms
fire, judo, and karate, which position you actually did hold?
Mr. Bartleti\ I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Did you act as the demolition instructor and also the

instructor in rifle, pistol, judo, karate, and military type training with
the Iviiowledge and consent of Grand Dragon Calvin F. Craig of the

Realm of Georgia ?

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr, Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or

deny the fact, that Calvin F. Craig knew of and approved of your
being the instructor as I have outlined.

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Did Robert D. Bing, the exalted cyclops of Clayton
Klavern No. 52, have knowledge of your acting as instructor in matters

which I have previously described ?

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or

deny the fact, that Robert L. Bing knew of and consented to your
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being an instructor to Klansmen in the matters that I have previously

identified.

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bartlett, I would like now to show you a photo-
graph taken by members of the Atlanta Police Department picturing

Charles M. Bartlett and George Sligh. This picture was taken at a

United Klans rally on the outskirts of Atlanta in September of 1965.

I show you this photograph, sir, and ask you whether you are pic-

tured therein and whether this was taken at a United Klans of Amer-
ica rally ?

(Photograph handed to witness.)

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Is the other person, identified as George Sligh in this

photo, known to you to be a member of the United Klans of America,
Clayton County Klavern No. 52?
Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

(Photograph marked "Charles Bartlett Exhibit No. 1" appears on
p. 2295.)

Mr. Manuel. Mr. Chairman, at this time the staif has no further

questions of this witness.

The Chairman. Mr. Bartlett, Mr. Manuel brought out that you had
stated that you were giving this course of instructions in order to en-

able members of the Klan to participate underground in the event of
an attack by the enemy or an enemy.
Why would you and members of the Klan want to go under ground

in case of an attack on this country by anyone ?

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

The Chairman. If there was an attack made on this country by any-
one, wouldn't you want to clefend it openly ?

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. Mr. Bartlett, in view of your refusal to cooperate, I

thought I might point out to you that the power of Congress to investi-

gate anything such as this, the Ku Klux Klan, has been upheld by the
Supreme Court of the United States. In fact, the first congressional
investigation took place about 3 years after the adoption of the Con-
stitution which you so readily rely upon, the fifth amendment of it.

Alexander Hamilton, the Secretary of the Treasury, was investigated
one time by Congress. Gerhart Eisler was investigated by this very
same committee and skipped out. The Teapot Dome was a congres-
sional investigation. Alger Hiss, the German-American Bund, the
Costello underground investigation, the Kefauver drug investigation

—

all of these things have been done by Congress and this is a committee
of Congress sitting here asking you questions, and you are taking the

fifth amendment on a very simple question, such as where you were
born, and this question that the chairman just put to you.

Frankly, I don't think you look very good to the American people
wlien they read about these things in the paper, all of you gentlemen
coming here and taking the fifth amendment all the way through.
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Charles Bartlett Exhibit No. 1

Photograph of (1) Charles M. Bartlett and (2) George Sligh, taken at a United Klans
rally on outskirts of Atlanta, Ga. in September 1965.

I would hope that you would cooperate with this committee if you
have any voluntary statements to make. Maybe you would like to do
it that way.
The power of this committee to investigate is based upon the power

of Congress to make laws on the recommendations of this committee,
to amend laws, to inform the people, and also to look into oversights
in the administration of laws and things like that.

It is a very serious purpose we are here for. I certainly would think
that you, if you consider yourself a good American citizen, would
cooperate with the Congress and cooperate with this conunittee, which
is an arm of the Congress.
Do you have any further statement to make to this committee ?

(Witness confers with counsel.)
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Mr. Pool. I giiess he hasn't any^ Mr. Chairman.
The Chairman. I think that is in the form of a question.

Mr. Bartlett. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Mr. Chairman, there was some question raised by
the questioning of the investigator as to whether he, Mr. Manuel,

had ever had conversation with Mr. Bartlett. In order that we might
have some affirmative evidence on that, I should like to inquire of Mr.
Manuel, and he is still under oath, as to whether or not he has ever

had any conversation with Mr. Bartlett.

Mr. Manuel. Sir, I stated for the record tliat I had none.

Mr. Weltner. That is all I had, Mr. Chairman.
Mr. Buchanan. Mr. Chairman, I will simply say, in line with what

Mr. Pool was saying, that we are here representing the Congress and
as Members of the Congress we represent the people of the United
States. What we seek to do here is something we are doing for the

people of the United States, and he that shows contempt for this com-
mittee is in fact showing contempt for the people of this country.

The Chairman, The witness is excused and released from his sub-

pena.

Call your next witness,

Mr. Manuel, Mr, Chairman, at this time I would like to call to the

stand Mr, Daniel Bruce,
The Chairman. Please raise your right hand.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help

you God ?

Mr. Bruce. I do.

The Chairman. Proceed.

TESTIMONY OF DANIEL EDWARD BRUCE, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Manuel. Mr. Bruce, would you please state your full name
for the record, sir?

Mr. Bruce. Daniel Edward Bruce.
Mr. Manuel. Are you represented today, Mr. Bruce, by counsel?

Mr. Bruce. Yes.

Mr. Manuel. Will counsel please identify himself for the record?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, Room 501,

First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Manuel. Mr. Bruce, where do you currently reside?

Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr, Manuel. Sir, when and where were you born?
Mr. Bruce. I respectfully decline to answer that question on the

grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bruce, are vou currentlv a member of a Ku Klux
Klan organization?

Mr. Bri^ce. I respectfully decline to answer that question on the

grounds which I previously stated.
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Mr. Manuel. Mr. Chairman, at this point, I would like to state

for the record that, as of the 11th day of October 1965, our investi-

gation shows that Mr. Bruce is a member of the United Klans of

America, Realm of Georgia ; further, that he is a member of the Clay-

ton County Klavern No. 52, and an original incorporator of the Clay-

ton Civic Club, Inc.; and that he has acted as demolition, judo, and
firearms instructor for Klansmen of the United Klans of America,
Realm of Georgia.
Mr. Bruce, I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the

fact, that the results of the committee investigation as I have outlined

them are correct.

Mr. Bruce. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds which I have previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bruce, are you appearing before the committee

today in response to a subpena served upon you by Deputy Marshal
Allen on October 11, 1965, at 9 :45 p.m., served at Adamson Road and
Lake Drive, in Jonesboro, Georgia?
Mr. Chalmers. Mr. Chairman, with respect to the stipulation with

regard to the subpena, I desire with respect to this witness to enter

into the same stipulation that we have heretofore entered into with

respect to the sub|)ena.

The Chairman. Thank you.

Mr. Manuel. Mr, Bruce, paragraph 1 of your subpena calls upon
you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,

United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as

the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Georgia Rescue Service,

State Men's Club, Clayton Klavern # 52 and Clayton Civic Club, Inc., in your
possession, custody or control, or maintained by you or available to you as mem-
ber of Clayton Klavern # 52 and Clayton Civic Club, Inc., and judo, firearms and
demolition instructor, Realm of Georgia of the Invisible Empire, United Klans,

Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the United Klans
of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

I ask you now, sir, to produce those items called for in paragraph
1 of your subpena.
Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee

any and all records as requested by this committee under the sub-

pena dated October 11, 1965, for that information is not relevant and
germane to the subject under investigation, and the same would not aid

the Congress in its consideration of any valid, remedial legislation,

nor is such within the scope of the authority for the matter to be in-

vestigated by Rule XI of the rules adopted by the Congress, or by
Resolution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-

ments as demanded in a subpena dated October 11, 1965, for the reason

that I honestly feel that to do so might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. I am told by counsel of the committee that we

better make clear that tlie stipulation with reference to the return of

the subpena is that the return and time of the services is the return

shown by the United States marshal.
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Mr. Chal^iers. Yes, sir ; on its face ; yes, sir.

The CiiAiRiVrAN. In line with all other instances, I offer to make the
following stipulation: That the witness has been furnished a copy of
the chairman's opening statement of October 19, 1965. and that he is

familiar with its contents; and (2) that the directions of the snbpena to
produce the documents called for are made to the witness in the official

representative capacity described in the subpena.
That is agreed to ?

Mr. Chalmers. It is so stipulated.

The Chairman. In light of that, Mr. Bruce, I order and direct you
to produce the documents called for.

Mr. Brtjce. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee
any and all documents demanded and ordered by the committee based
upon the grounds which I previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bruce, I hand you a copy of a charter filed in the
Superior Court, of Clayton County, State of Georgia, the first para-
graph of which lists several names, among them "D. E. Bruce, Box 117,

Jonesboro, Georgia."
This is the charter for the Clayton Civic Club, Inc., filed the 5th day

of January 1965.

Mr. Bruce, I hand you this document and ask you if you are the

D.E.Bruce listed?

(AVitness confers with counsel.)

Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
(Document previously marked "Wesley Bailey Exhibit No. 1.")

Mr. Manuel. Is Box 117, Jonesboro, Georgia, which is listed after

your name, your mailing address ?

Mr. Bruce. I respectfully decline to answer that question on the

grounds which I have previously stated.

Mr. Manuel. The committee investigation has revealed that the

Clayton Civic Club, Inc., is a cover for the Clayton County Klavern
No. 52 of the Realm of Georgia, United Klans of America, and that

all officers and members of the Clayton Civic Club, Inc., are also officers

and members of the Clayton County Klavern No. 52.

I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or deny the fact,

that the results of the committee investigation are correct.

Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question on the

grounds which I have previously stated.

Mr. Manuel. The other incorporators listed on this charter are

Fred Hand, Route 8, College Park, Georgia ; W. G. Bailey, 167 Dixie

Drive, Jonesboro, Georgia: B. J. Hand, Route 3, Jonesboro, Georgia:

Roy Meadows, 114 Lake Drive, Jonesboro, Georgia ; Henry Hand,
Johnson Road, Forest Park, Georgia; and J. W. Wells, of 125 Tangle-

wood Drive, Jonesboro, Georgia.

Do you know these persons to be members of the Clayton County
Klavern No. 52, Realm of Georgia, United Klans of America?

Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.
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Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or

deny the fact, that those persons whom I mentioned are members of

thie Chiyton County Khivern No. 52, United Klans of America, Realm
of Georgia ?

Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Since the 5th of Januarv 1965, where has the Clayton
County No. 52 Klavern held its meetings e

Mr. Bruce. Sir, I res])ectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or

deny the fact, that since the 5tli of January, 1965, Clayton County
Clavern No. 52 has met in a building owned by the Clayton Civic Club,

Inc.

Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manlt:l. Were you in the hearing room this morning, Mr.
Bruce, when Chief Howard Smith of the Clayton County Police De-
partment testified before the committee ?

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, upon my advice he was not present

at the hearing this morning.
Mr. Manuel. Chief Smith testified that to his knowledge the Clay-

ton County Civic Club, Inc., had purchased property which he de-

scribed for a price of $35,000.

As a member, as original incorporator of the Clayton Civic Club,

Inc., could you tell the committee how the financial arrangements were
made ?

Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. To your knowledge, sir, are there any members of the

Clayton County Civic Club, Inc., who are not members of the Clayton

County Klavern No. 52, United Klans of America, Realm of Georgia ?

Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bruce, have you ever acted as an instructor in the

art of demolition, judo, karate, or military training to persons known
to you to be members of the United Klans of America ?

Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Committee investigation has shown that on October

17, 1964, Clayton No. 52 Klavern of the United Klans of America,

Realm of Georgia, sponsored a demolition school on the farm of Robert

L. Bing, located near Highway 138 in Henry County, Georgia.

I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or deny the fact,

that the results of the committee investigation are correct.

Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds which I previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bruce, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that Robert L. Bing, upon whose farm the

instruction was given, is the exalted cyclops of Clayton County Klav-

ern No. 52.

Mr. Bruce. Sir, I repectfully decline to answer that question based

upon the grounds which were previously stated.
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Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or
deny the fact, that on October 17, you acted as an instructor in de-

molition, small arms firing, judo, and karate on the farm of Robert
L. Bing?
Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds which I previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bruce, who appointed you to be a demolition in-

structor ?

Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds which I previously stated.

Mr. Manuel. 'WHiat background do you have, to be engaged in dem-
olition instruction?

Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds which I previously stated.

Mr. Manuel. Our committee investigation has shown that subse-

quent to the demonstration given by Mr. Bartlett, which I previously

described during his testimony, you explained and demonstrated to

a group of Klansmen how to set off a fire bomb.
You made a fire bomb and explained it was composed of one third

motor oil and two thirds gasoline. You made it up in a quart milk
bottle with a cork stopper, over which a rag soaked with gasoline was
left protruding from the cork stopper, and you explained and demon-
strated that by lighting the rag and throwing the bottle it would ex-

plode and also set fire.

Other methods of constructing bombs and detonating explosives

were demonstrated, such as one method in which a candle was used

and another method in which a cigarette was fixed into a book of

matches causing an explosion.

I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or deny the fact,

that the results of the committee investigation are correct.

Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds which I previously stated,

Mr. Manuel. Our committee investigation has shown that among
those present were Robert Bing, Jimmy Webb, George Sligh, Fred
Hand, Charles Bartlett, and Wesley G. Bailey.

Are the results of our committee investigation correct?

Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds which I previously stated.

Mr. Manuel. Our committee investigation has also shown that, in

addition to members of the I"''nited Klans of iVmerica being in attend-

ance on that particular occasion, tliere were H. J. Jones and Clyde
Newburn, of the T~^. S. Klans, Knights of the Ku Klux Klan, in at-

tendance also.

Mr. Bruce. Sir, T respectfully decline to answer that question based

upon the grounds which I have previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bruce, have you ever held the offi.ce of klokann
chief of the Clayton County Klavern No, 52?

Mr. Bruce. Sir, T respectfully decline to answer that question based

upon the grounds which T previously stated.

Mr. Mantt.l. Mr. Bruce, the committee investigation has revealed

that on January 18, 1965, at a meeting of the Clayton County Klavern
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No. 52, held in the Clayton County Civic Club building in Jonesboro,
Georgia, an announcement was made reo:arding military training
which would begin on January 24, 1965, at the Henry County Klavern
No. 60, near McDonough, Georgia, and would extend for a period of 6

weeks.
It was further announced that rifle and pistol training would be

under the supervision of Daniel Bruce.
Sir, are you the Daniel Bruce so referred to by our committee

investigation?

Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds which I previously stated.

Mr. Manup:l. The announcement further made on January 18, 1965,

stated that judo and karate training would be held at the Clayton
County Klavern No, 52 in Jonesboro, Georgia, 2 evenings a week.

Is the result of the committee investigation correct ?

Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds which I previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bruce, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you acted as an instructor in the activities

which I have pre\'iously described with the full knowledge and con-

sent of Grand Dragon Calvin F. Craig of the Realm of Georgia.
Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the gi^ounds which I previously stated.

Mr. Manuel. I further put it to you as a fact, and ask you to affirm

or deny the fact, that you so acted with the knowledge and consent of

exalted cyclops Robert L. Bing.
Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds which I previously stated.

Mr. Manuel. I would like to show you now a copy, the same copy
I showed to Mr. Bartlett, the previous witness, of a directive from the

office of Calvin F. Craig, Grand Dragon, Realm of Georgia, dated
January 17, 1965, reading

:

Esteemed Klansmen

:

We will start Judo, Karate, and Rifle and Pistol firing training on Monday,
.January 2'}, 196ij at the Henry County #60 Klavern.

I show you this document and ask you if you have ever received a

copy of that particular document ?

(Document handed to witness.)

Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds which I previously stated.

(Document previously marked "Calvin Craig Exhibit No. 1.'' See

p. 2161.)

Mr. Manuel. The committee has information that on February 7,

1965 rifle and pistol training was given to Klansmen sponsored by
Clayton County Klavern No. 52 at the Henry County No. 60 Klavern
near McDonough, Georgia, and that 3 hours of instruction and prac-

tice were given in rifle and pistol. Among those present w^ere Charles

Bartlett, Daniel Bruce, Jimmy Wells, Fred Hand, and Billy Joe
Hand.

Is the result of the committee investigation correct, Mr. Bruce?
Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds I previously stated.
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Mr. Manuel. Would you tell the committee what your purpose is in

acting as an instructor in the art of demolition, judo, karate, and mili-

tary-type training to persons known to you to be members of the United
Klans of America ?

Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds which I previously stated.

Mr. Manuel. Would you please tell the committee what are the du-
ties of a klokann chief of a Klavern ?

Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds which I previously stated.

Mr. Manuel. Is it the duty of a klokann chief to investigate pro-
spective members into the Klavern ?

Mr, Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds which I previously stated.

Mr. Manuel. Have you ever investigated any prospective members
into Clayton County Klavern No. 52 ?

Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds which I previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff at this time has no further
questions.

Mr. Weltner. Mr. Bruce, on this document dated January 17, 1965,

addressed "Esteemed Klansmen," and announcing the beginning of

judo, karate, rifle- and pistol-firing training, it has the name "Calvin
F. Craig, Grand Dragon," and before that are the initials "I.T.S.U.B."

I wonder if you would tell us what those initials mean ?

Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds which I previously stated.

Mr. Buchanan. Mr. Bruce, I notice that you are wearing a triangu-
lar pin so designed that if one views it from any side he can read a "K."
Since not only you but other witnesses have worn this pin, a number
of them, I ask you if it is not a fact that this is a Klan pin you are
wearing ?

Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds which I previously stated.

Mr. Buchanan. I take it from my information that this is in fact

a Klan pin. I understand by paying some extra money you can get

a blood drop in it. Is that true ?

Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds Avhich I previously stated.

Mr. Buchanan. "Wliat interests me is that you and others have
come before this committee and have been unable or unwilling to admit
you are a member of the Ku Klux Klan and yet you rather boldly
and brazenly wear this Klan pin in this hearing room where you
won't admit to being a Klan member.
Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer
Mr. Buchanan. I didn't ask a question, but I will ask if that is

not the case, so you can give an answer.
Mr. Bruce. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds which I previously stated.

Mr. Buchanan. No further questions.

The Chairman. The committee will stand in recess for 1 minute.
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(Brief recess.)

The Chairman. The subcommittee will be in order. The subcom-
mittee will stand in recess until 10 o'clock in the morning.

(Subconnnittee members present at time of recess: Representatives
Willis, Pool, Weltner, and Buchanan.)

(Whereupon, at 3 :14 p.m., Wednesday, November 3, 1965, the sub-

committee recessed to reconvene in public session at 10 a.m., Thursday,
November 4, 1965.)





ACTIVITIES OF KIJ KLUX KLAN ORGANIZATIONS IN

THE UNITED STATES

Part 2

THURSDAY, NOVEMBER 4, 1965

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington, D.C.
public hearings

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities met,

pursuant to recess, at 10 :25 a.m. in the Caucus Room, Cannon House
Office Building, Washington, D.C, Hon. Edwin E. Willis (chairman)

presiding.

(Subcommittee members: Representatives Edwin E. Willis, of Lou-

isiana, chairman ; Joe R. Pool, of Texas ; Charles L. Weltner, of Geor-

gia; John M. Ashbrook, of Ohio; John H. Buchanan, Jr., of Alabama.)
Subcommittee members present: Representatives Willis, Pool, and

Weltner.
Staff members present: Francis J. McNamara, director; William

Hitz, general counsel; Alfred M. Nittle, counsel; Donald T. Appell,

chief investigator; and Philip R. Manuel, investigator.

The Chairman. The subcommittee will come to order.

Mr. Manuel, call your first witness.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, at this time I would like to call to the

stand Mr. J. W. Wells.

The Chairman. Please raise your right hand.

You do solemnly swear that the testimony you are about to give will

be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you

God?
Mr. Wells. I do.

TESTIMONY OF JIMMY W. WELLS, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Manuel. Mr, Wells, will you please state your full name for the

record ?

Mr. Wells. Jimmy W. Wells.

(At this point Representative Buchanan entered the hearing room.)

Mr. Manuel. Are you represented this morning by counsel, sir?

Mr. Wells. Yes, lam.
Mr. Manuel. Will counsel please identify himself for the record^

2305
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Mr. Chalmers. I am Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, Room
501, First Federal Building, Ealeigh, North Carolina.
Mr. Manuel. Mr. Wells, when and where were you born ?

Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question for
the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Manuel. Mr. Wells, what is your occupation ?

Mr. Wells. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Where do you currently reside?

Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

The Chairman. From your appearance and the fact that you didn't

even read the last response, I take it that you have some schooling.

Could it be stipulated what that is?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Chalmers. I am certain that your records will reveal that Mr.
Wells is a high school graduate.
Mr. Manuel. Mr. Wells, are you currently a member of a Ku Klux

Klan organization ?

Mr. Wells. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Wells, T put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that as of the 14th day of October, you were
the klaliff, or vice president, of Clayton County Klavern No. 52,

United Klans of America, Realm of Georgia.

Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or

deny the fact, that as of 14 October 1964 you were the secretary of

the Clayton Civic Club, Inc.

Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Wells, are you appearing before the committee
today in response to a subpena served upon you on the 14th of October
1965 at 7 :30 p.m., by Deputy Marshal Allen, served upon you at 125

Tanglewood Drive, Jonesboro, Georgia ?

The Chairman. Will you stipulate the return made by the marshal ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. Wells, paragraph 1 of your subpena called upon
you to produce

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Em-
pire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known
as the United Klans of America. Inc., Knights of the Ku Klux Klan and affiliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Georgia Rescue Service,

State Men'.s Club, Clayton Klavern # r>2. and Clayton Civic Club, Inc., in your
possession, custody or control, or maintained by you or available to you as kla-

liff, Clayton Klavern # 52 of the Invisible Emi)ire. United Klans, Knights of the
Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the United Klans of America,
Inc.. Knights of the Ku Klux Klan.

Mr. Wells, I now request that you provide the committee the items

as outlined in paragraph 1 of your subpena.
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Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to deliver to the commit-
tee any and all records as requested by this committee under
subpena dated October 14, 1965, for that information is not relevant

and <iermane to the subject under investigation and the same would
not aid the Conoress in the consideration of any valid remedial legis-

lation, nor is such inquiry within the scope of that authorized to be in-

vestigated by Eule XI of the rules adopted by the 89th Congress, by
House Resolution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-

ments as demanded by the committee in a subpena dated October 14,

1965, for the reason that I honestly feel that to do so might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by amend-
ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of

America.
The Chairman. Mr. Chalmers, we have previously made the follow-

ing stipulation: (1) Tliat the witness has been furnished a copy of the

chairman's opening statement of October 19, 1965, that he is familiar

with its contents
; (2) that the directions of the subpena to produce the

documents called for are made to the witness in the official representa-

tive capacity described in the subpena.

Is this stipulation agreed to ?

Mr. Chalmers. It is so stipulated.

The Chairman. For reasons that we do not accept, your reasons

for failure to produce those documents, Mr. Wells, I now order and
direct you to produce them.
Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee

the documents demanded and orderd by the committee based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Wells, paragraph 2 of your subpena calls upon
you to produce

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda in your pos-

session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as Klalifif, Clayton Klavern # 52, of the United Klans of America, Inc., Knights
of the Ku Klux Klan, which the "(^institution and Laws" of said organization
authorize and require to be maintained by you and any other officer of said or-

ganization, the same being in your possession, custody or control.

I now ask you, sir, to produce the documents and items as outlined

in paragraph 2.

Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee
the documents demanded and ordered by the committee based upon
the grounds previously stated.

The Chairman. The same stipulation is made ?

Mr. Chalmers. The same stipulation with respect to paragraph 2;

yes, sir.

The Chairman. Mr. Wells, I order and direct you to produce those

documents.
Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee

the documents demanded and ordered by the committee based upon the

grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. AVells, I would like to now show you a copy of a

charter filed in Superior Court of Clayton County, Georgia. The
charter is that of the Clayton Civic Club, Inc., dated 5 January 1965.

The first paragraph lists several individuals, among w^hom is J. W.
Wells, of 125 Tanglewood Drive, Jonesboro, Georgia.

59-222 O—67—pt. 2 23
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I hand you this document, sir, and ask you if you are the J. W.
AVells who is named in this document.

]\Ir. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
(Document previously marked "Wesley Bailey Exhibit No. 1.")

Mr. Manuel. Is 125 Tanglewood Drive, Jonesboro, Georgia, your
home address, sir ?

Mr. Wells. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Paragraph 1 of this document lists the following in-

dividuals : Fred Hand, Route 3, College Park, Georgia.

Mr. Wells, do you know Fred Hand to be the president of the Clay-

ton Civic Club, Inc., and also a member of Clayton County Klavern
No. 52 of the United Klans of America, Realm of Georgia ?

Mr. Wells. Sir I respectfully decline to answer that question based

upon the groimds previously stated.

Mr. Manuel. D. E. Bruce, of Box 117, Jonesboro, Georgia, is also

listed as an original incorporator of the Clayton Civic Club, Inc. Do
you know Mr. D. E. Bruce to be the klokann chief of Klavern No. 52,

United Klans of America, Realm of Georgia ?

Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. To your direct knowledge, has Mr. D. E. Bruce en-

gaged in instructing members of the Clayton County Klavern No. 52

and other members of the United Klans of America, Realm of Georgia,
in the art of judo, karate, demolition, or military-type training?

Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Have you ever assisted Mr. Bruce in such activities?

Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Also listed in paragraph 1 of the charter of the Clay-
ton Civic Club, Inc., is Mr. B, J. Hand, of Route 3, Jonesboro, Georgia.

Do you know Mr. B. J. Hand to be the klabee or treasurer of Clayton
Klavern No. 52, TTnited Klans of America, Realm of Georgia?
Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Also listed is Mr. Henry Hand, of Johnson Road.
Forest Park, Georgia.
Do you know Mr. Henry Hand to be a member of the Clayton

County Klavern No. 52 and to be vice president of the Clayton Civic

Club, inc.?

Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Also listed is Mr. Roy Meadows, of 114 Lake Drive,

Jonesboro, Georgia, as an original incorporator of the Clayton Civic

Club, Inc.

Do you know Mr. Meadows to be a member of the Clayton County
Klavern No, 52 of the Realm of Georgia, United Klans of America?
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Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon tlie o-rounds previously stated.

Mr. Maxiel. Also listed is Mr. W. G. Bailey, of 167 Dixie Drive,
Jonesboro, Georoia.

Do you know Mr. Bailey to be a member and officer of the Clayton
County Klavern Xo. 52, UKA, Realm of Georf^ia ?

Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the f^rounds previously stated.

Mr. Manuel. INIr. Wells, the committee has received a report from
the Internal Revenue Service, Department of the U.S. Treasury,
from Revenue Officer I. W. Spillers, who operates out of the State of
Georgia, dated August "2, 1965, in which Mr. Spillers interviewed Mr.
Fred Hand, the president of the Clayton County Civic Club.
This report states that Mr. Hand stated to the Internal Revenue

officer that the Clayton County Civic Club owns a buildino- which
has a grocery store and several offices in the building, which Mr. and
Mrs. Hand operate. Mr. Hand stated that the Clayton Civic Club
had 85 members and the sole purpose is to help the needy in sickness

or when they are down and out.

Membership fees, according to this report, were $5 each. The store

is just north of Jonesboro Highway 54 and the address of Mr. Hand
is as follows: Route 3, College Park, Georgia, and so forth.

I hand you this document, Mr. Wells, and as secretary of the Clay-
ton Civic Club, Inc., could you tell whether Mr. Hand truly repre-

sented the purpose of the Clayton Civic Club, Inc., to Revenue Officer

Spillers ?

Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Document marked "Jimmy Wells Exhibit No. 1" appears on p.

2310.)

Mr. Manuel. Mr. Wells, when did you become the kligrapp or vice

president of Clayton County Klavern No. 52 ?

Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or
deny the fact, that Robert L. Bing is the exalted cyclops of Clay-
ton County No. 52 Klavern.
Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or
deny the fact, that Mr. W. B. Parr is the kligrapp, or secretary, and
Mr. B. J. Hand is the klabee, or treasurer, of Clayton County Klavern
No. 52.

Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Wells, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you attended a demolition instruction

school sponsored by the Clayton County Klavern No. 52 on October
17, 1964, at the farm of Robert L. Bing, the exalted cyclops of Clay-
ton County Klavern No. 52.

Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.
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Jimmy Wells Exhibit No. 1

UNITED STATES ^ v'ERNMENT

Memorandum
Georgo M. Scott
Group Supervisor

I. W. Spillers
Revenue Officer

date: August 2, 1965

subject: Clayton Civic Club, Inc.
Headqxiarters - Jonesboro, Georgia

Contact was made with Mr. Fred Hand, President of the above corporation.
Mr. Hand presented .-a, with the charter which showed the above as being

incorporated on'^amm 5> 19^5

.

Thi3 corporation owns a building which has a grocery store and several
offices in the building. Mr. and Mrs. Hand operate the store.

Mr. Hand stated that they had 85 members and there sole purpose is to
help the needy in sickness or when they are iova and out. Membership
fees were $ 5.00 each.

This store is Just north of Jonesboro - Highway 54. The address of
Mr. Hand is as follows:

Mr. Pred Hand
Rt. 3, College Park, GeorgiA
S. S. # 253-03-0299

I. W. Spillirs

i-c-ci

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or
deny the fact, tliat the instructors on that occasion where Mr. Charles
Bartlett and Mr. Daniel Bruce.
Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the i^rounds previously stated.

Mr. Maxuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or
deny the fact, that you assisted and aided Mr. Bruce in one of the
explosion demonstrations.
Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact that the demonstration in

which you aided Mr. Bruce consisted of the demonstration of how
to set off a tire bomb and the fire bomb was made of one-third motor
oil and two-thirds gasoline in a quart milk bottle with a cork stopper.
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A rag soaked witli o-asolinc was left protruding from the cork stop-

per and this rag was lighted, causing an explosion and a fire.

I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or deny the

fact, that the results of the committee investigation in this regard

are correct.

Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manl*el. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm

or deny the fact, that in attendance at that demonstration were
Robert L. Bing, Daniel Bruce, George Sligh, Fred Hand, Charles

Bartlett, Wesley G. Bailey, from ("Clayton County Klavern No. 52.

Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answ^er that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. In addition to members of the United Klans of

America, I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the

fact, that Mr. H. J. Jones, the Imperial Wizard of the U.S. Klans,
Knights of the Ku Klux Klan, and another member of that organi-

zation, Clyde Newborn, were also in attendance at that particular

explosive demonstration.
Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Wells, what was your particular purpose in

attending such a demolition demonstration.
Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Wells, I hand you a copy of a directive from
Calvin F. Craig, Grand Dragon, Realm of Georgia, dated January 17,

1965, which I have introduced before to other witnesses.

The Chairman. Just paraphrase it.

Mr. Manuel. In this, Mr. Craig outlines the start of a judo,

karate, and rifle- and pistol-firing training w^hich was to begin Mon-
day, January 25, 1965, at "Henry County #60 Klavern,'" and also

in this document Mr. Craig announces that the training is sponsored
by "Klayton #52" Klavern.
Mr. Wei>ls. I hand you a copy of this document and ask you if

you have received a copy.
Mr. Manuel. Mr. Wells, have you received a copy prior to this

hearing, a copy of that document?
Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

(Document previously marked "Calvin Craig Exhibit No. 1." See
p. 2161.)

Mr. Manuel. Mr. Wells, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you were in attendance at a meeting of
the Clayton No. 52 Klavern on January 18, 1965.

Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question
based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. The committee's investigation shows that at this

meeting it Avas announced that military training Avould begin in the
near future and extend for a period of 6 Aveeks, and the place of the
training was announced as Clayton No. 60 Klavern, near McDonough,
Georgia, and would consist of rifle and pistol training.
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Also included were judo, karate, and demolition training, to be

under the sponsorship of Mr. Charles Bartlett and Mr. Daniel

BiTice.

I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or deny the

fact, that the results of the committee investigation are correct.

Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manitsl. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm

or deny the fact, that Clayton Klavern No. 52 also holds sessions

2 evenings a week at the Clayton No. 52 Klavern in Jonesboro,

Georgia, m which judo and karate training are given by Mr. Bartlett

and Mr. Bruce.
Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Sir, the committee investigation has revealed that

you were in attendance at rifle and pistol training given by Clayton

County No. 52 Klavern on February 7, 1965, at which time about 3

hours' instruction and practice was given in rifle and pistol firing

under the instruction of Charles M. Bartlett and Daniel Bruce.

Our investigation shows that you were in attendance on that oc-

casion. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the

fact, that the committee's investigation in this regard is correct.

Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff has no further questions

of this witness.

Mr. Weltner. I have no questions, Mr. Chairman.
The Chairman. Mr. Buchanan ?

Mr. Buchanan. Mr. Wells, I note you helped to get up a false

front organization for this Klavern. Was that because you were
ashamed to be known as a Klavern, as part of the Ku Klux Klan ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Buchanan. Is it perhaps the Klan is so similar in its structure

and in the nature of its activities to other outfits that might operate
typically tlirougli front organizations?
Mr. Wells. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Buchanan. I have no further questions.
The Chairman. The witness is excused and released from his

subpena.
Mr. Chalmers. Thank j-ou, Mr. Chairman.
The Chairman. Call your next witness.
Mr. Manuel. I would like to call to the stand at this time, Mr.

Chairman, Mr. W. B. Parr.
The Chairman. Please raise your right hand.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God ?

Mr. Parr. I do.



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 2313

TESTIMONY OF WALTER B. PARR, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. ]\Ianuel. Mr. Parr, would you please state your full name
for the record ?

Mr. Parr. Walter B. Parr.

Mr. Manuel. That is P-a-r-r; is that correct?

Mr. Parr. Correct.

Mr. Manuel. Are you represented this morning by counsel ?

Mr. Parr. I am.
Mr. Manuel. Will counsel please identify himself for the record?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, Eoom
501, First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. ]\Ianuel. When and where were you bom, Mr. Parr ?

Mr. Parr. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. IManuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or

deny the fact, that you were born July 8, 1906.

Mr. Parr. I respectfully decline to answer that question based
upon the ground previously stated.

Mr. Manltel. What is your current occupation, Mr. Parr?
Mr. Parr. I respectfully decline to answer that question upon the

grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Parr, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you are employed as a route salesman
by the Atlanta Constitution and Atlanta Journal., an Atlanta,

Georgia, newspaper.
Mr. Parr. I respectfully decline to answer that question based

upon the groimds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Parr, are you currently a member of a Ku Klux
Klan organization?
Mr. Parr. I respectfully decline to answer that question based

upon the gromids previously stated.

Mr. ISIanuel. Mr. Parr, I put it to you as a fact, and ask you
to affirm or deny the fact, that as of October 14, 1965, you were a

member of the United Klans of America, Realm of Georgia; you were
a member of the Clayton County Klavern No. 52, and in that particu-
lar organization j^ou were the kligrapp, or secretary.

Mr. Parr. I respectfully decline to answer that question based
upon the gromids previously stated.

Mr. Manuel. Mr, Parr, are you appearing before the committee
today in response to a subpena served upon you on the 14th day of
October 1965 at 8 p.m. by Deputy Marshal Allen ? The subpena was
served at 279 North Main Street, Jonesboro, Georgia.
The Chairman. Council stipulates to the correctness of the mar-

shal's return ?

Mr. CHALaiERs. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. Parr, is 279 North Main Street, Jonesboro,
Georgia, your residence ?
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Mr. Parr. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Parr, paragraph 1 of your subpena calls upon
you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible

Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also

known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan,

and affiliated organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Georgia

Rescue Service, State Men's Club, Clayton Klavern #52 and Clayton Civic

Club, Inc., in your possession, custody or control, or maintained by you or

available to you as Kligrapp (Secretary), of Clayton County Klavern #.52,

Realm of Georgia, of the Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku
Klux Klan of America, Inc., also known as the United Klans of America,
Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

Mr. Parr, I ask you now to produce the documents and items called

for in paragraph 1.

Mr. Parr. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee
any and all records as requested by this committee upon subpena
dated October 14, 1965, for that information is not relevant and
germane to the subject under investigation and the same would not
aid the Congress in the consideration of any valid remedial legisla-

tion, nor is such inquiry within the scope of that authorized to be
investigated by Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress,
by House Resolution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments as demanded by the committee in the subpena dated October 14,

1965, for the reason that I honestly feel that to do so might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by amend-
ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of Amer-
ica.

The Chairman. We have lieretofore made the following stipulation

relating to the production of documents under the subpena duces
tecum: (1) That the witness has been furnished a copy of the chair-

man's opening statement of October 19, 1965 ; that he is familiar with
its contents, (2) that the directions of the subpena to produce the
documents called for are made to the witness in the official representa-
tive capacity described in the subpena.
Does that stipulation apply in this instance ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. Mr. Parr, for the reason that the committee does
not accept your grounds as justifying your failure to produce those
documents, I now order and direct you to do so.

Mr. Parr. Sir, I respectfully decline to deliver to this committe the
documents demanded and ordered by the committee based upon the
grounds previously stated.

Mr. Manuel. Paragraph 2 requires you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-
sion, custody or control, or maintaine<l by or available to you, in your capacity as
Kligrapp, Clayton County Klavern #52, United Klans of America, Inc., Knights
of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said organization
authorize and require to be maintained by you and any other officer of said
organization, the same being in your posses.sion, custody or control.

I now ask you, sir, to produce the items as called for in paragraph 2.
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Mr. Park. 1 respectfully decline to deliver to this conunitfee the

documents demanded and ordered by the committee based upon the

ofi'ounds previously stated.

Mr. Chalmers. Our same stipulation, Mr. Chairman.
The Chairman. The same stipulation applies ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. Accordingly, I order and direct you to produce
those documents.
Mr. Parr. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee based upon the

grounds preA'iously stated.

Mr. MvNiTEL. Mr. Parr, I would like to show you a document which
is a charter of an organization known as the Knights of the Kii Klux
Klan, Inc. This charter was granted by the Superior Court of Fulton
County of the State of Georgia on the 7th day of December 1959.

The charter lists as original incorporators H. J. Jones, R. L. Bing,

Sr., W. B. Parr, and J. T. Campbell.
I show you this document, sir, and ask you if you are the W. B. Parr

who was the original incorporator of an organization known as the

Knights of the Ku Klux Klan, Inc. ?

(Document handed to witness.)

Mr. Parr. Sir, I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
(Document marked "Walter Parr Exhibit No. 1" and retained in

committee files.)

Mr. Manuel. Is the H. J. Jones named herein currently the Im-
perial Wizard of an organization known as the U.S. Klans, Knights
of the Ku Klux Klan?
Mr. Parr. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that Mr. Jones does hold that position with that organization.

Mr. Parr. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that Mr. R. L. Bing mentioned herein as currently the exalted

Cyclops of Clayton County Klavern No, 52 of the United Klans of

America, Realm of Georgia.
Mr. Parr. Sir, I respectfully decline to answer that questioned based

upon the grounds previously stated.

Mr. M.\NUEL. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that J. T. Campbell is currently a member of Clayton County
Klavern No. 52, Realm of Georgia, United Klans of America.
Mr. Parr. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previouly stated.

Mr. Manuel. Mr. Parr, are you currently a member of this orga-

nization known as the Knights of the Ku Klux Klan, Inc. ?

Mr. Parr. Sir, I respectfully decline to answer that question based
on the grounds previously stated.

Mr. Manuel. What Avere the activities of this particular organiza-

tion?
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Mr. Parr. I respectfully decline to answer that question based upon
the g^rounds previously stated.

Mr. Manuel. Wliy was this organization formed in 1959?

Mr. Parr. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Did you hold any office in this Knights of the Ku Klux
Klan, Inc. ?

Mr. Parr. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Parr, investigation conducted by this committee
has shown that as early as September 28. 1963, you were the kligrapp,

or secretary, of Clayton County Klavem No. 52.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

the results of the committee investigation in this regard are correct.

Mr. Parr. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Further, the committee investigation has shown that

you have continuouslv served as kligrapp, or secretary, of this Klavern
for the years 1964 and 1965.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact.

Mr. Parr. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. JPaiT, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that on September 2, 1963, you attended a meet-
ing of the Clayton County Klaveni No. 52 at which meeting Mr.
Charles Bartlett gave a report concerning military training afforded

some Klan members the previous day.
Mr. Parr. Sir, I resspectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Do you know Mr. Charles Bartlett to be an instructor

in judo, karate, explosive de^nces, and military training for members
of the Klan?
Mr. Parr. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Have you yourself, Mr. Parr, ever participated in

such training?
Mr. Parr. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

All-. Manuel. Our investigation reveals, Mr. Parr, that on June 29,

1964, you attended a meeting of the Clayton County Klavern No. 52

held at that time at Lake City, Georgia, Community House, at which
a discussion was held concerning instruction of new Klavern members
on the technique of committing violence without being caught.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

you were in attendance at such a meeting on that date.

Mr. Parr. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the gromids previously stated.

Mr. Manuel. Would vou tell the committee, please, what methods
or techniques of committing violence without being caught were taught
and by whom?
Mr. Parr. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.
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Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that on July 16, 1964, you were present at a meeting of the
Chiyton County Klavern No. 52 which was held at Lake City, Georgia,
at which Mr. Calvin Craig, Grand Dragon of the Realm of Georgia,
spoke.

Mr. Parr. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or

deny the fact, that at that meeting Mr. Craig spoke and said that
from the Klan's investigation of three missing civil rights workers
in Mississippi, the Federal Government had invaded the State of Mis-
sissippi and had turned it into a police State.

Mr. Parr. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

]Mr. Manuel. Sir, the committee investigation has shown that on
August 27, 1964, you were in attendance at a meeting of the Clay-
ton County Klavern No. 52 held in Lake City, Georgia, at which a

discussion took place regarding contributions to assist in defraying the

legal expenses of Klansmen who had been charged with the murder
of Colonel Lemuel A. Penn.
Mr. Parr. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Do you have knowledge as to whether such a collec-

tion from Klansmen was taken?
Mr. Parr. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Parr, have you ever acted as a member of a de-

gree team which naturalizes or initiates members into the Ku Klux
Klan?
Mr. Parr. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Manuel. The committee investigation has shown, Mr. Parr, that

you attended a meeting of the Clayton County Klavern No. 52 on
December 9, 1964, which was held in Lake City, Georgia, at which
a discussion took place regarding the organization of a security com-
mittee within the Klan. The purpose of this security committee would
be to weed out from applicants for Klavern membership those indi-

viduals who might potentially furnish information to law enforce-

ment agencies. Is that correct ?

Mr. Parr. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Would you inform the committee why the Clayton
County Klavern No. 52 would want to keep information of its activi-

ties from law enforcement officers?

Mr. Parr. I respectfully decline to answer the question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. The committee investigation further shows, Mr. Parr,

that on December 14, 1964, you were present at a meeting of the Clay-
ton County Klavern No. 52 which was held at Lake City, Georgia,

during which the members discussed the appointment of committees
to investigate needy families in the area who might qualify as re-

cipients of Klavern Christmas baskets. Is that information correct?
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Mr. Parr. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the j]jrounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Parr, do you honestly feel that if you answered
regarding the question as to whether the Klan donates Klavern Christ-

mas baskets to needy families that you would incriminate yourself?

Mr. Parr. I respectively decline to answer that question based upon
tho grounds previously stated.

(At this point Mr. Pool left the hearing room.)
Mr. Maxuel. Mr. Parr, the committee investigation has established

that on the 13th of July 1964 you were present at a meeting of the

Clayton County Klavern No. 52 held in Lake City, Georgia, at which
the Grand Dragon, Calvin Craig, spoke to the meeting. Is this infor-

mation correct ?

Mr. Parr. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Our investigation shows that at this meeting Mr.
Craig commented that he had never known of a Klansman being ar-

rested who had followed his orders. Mr. Craig stated that any Klans-
man who is arrested obviously is not following his orders.

Is the result of the committee's investigation on the comments of

Mr. Craig correct ?

Mr. Parr. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff has no further questions of

this witness.

The Chairman. Mr. Parr, Mr. Manuel described what the commit-
tee investigation disclosed and went as far as he was able to because
he is under oath. He asked you whether it was not a fact that you
attended a meeting about instruction in techniques whereby one would
not be caught for committing violence. He further disclosed the

committee investigation with reference to the appointment of a secu-

rity committee within your Klan.
Are those two occurrences connected with an underground operation

which was mentioned yesterday whereby, in the event of an attack

upon this country, some of the Klans or some of the Klaverns or some
of the members would have to go underground to protect the coun-
try, as I think they put it, instead of coming out locally and protecting
the country above ground ?

Mr. Parr. Sir, I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(At this point Mr. Pool returned to the liearing room.)
The Chairman. Are there any questions from members of the

subcommittee?
Mr. Buchanan. Mr. Parr, in light of the instructions that you

wanted to keep certain things from law enforcement officers, you don't

keep things from law enforcement officers unless they are not legal; do
you? For what reason would you keep from law enforcement officers

acts or activities which are legal and constitute no violation of law?
Mr. Parr. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds as previously stated.

The Chairman. The witness is excused and released from his

subpena.
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Thecoinniittee will stand in recess for 5 minutes.
(AVherenpon at 11:15 a.m. tlie subcommittee recessed and recon-

vened at 11:20 a.m. witli the followinf^ subcommittee members: Rep-
resentatives Willis, Pool, Weltner, and l^uchanan, present at time of

recess and Avhen liearin<:;s resumed.)
The Chaikmax. The subcommittee will come to order.

Mr. Manuel, call j'our next witness.

Mr, ]\LvNUEL. Mr. Chairman, the staff would like to call at this time
Mr. Robert L. Bin 0-.

The Chairman. Please raise your right hand.
You do solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help

you God ?

Mr. BiNG. I do.

TESTIMONY OF EOBERT LEWIS BING, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Manuel. Mr. Bing, would you state your full name for the

record, sir?

Mr. BiNG. Robert Lewis Bing.
Mr. Manuel. Do you ever use the suffix "Senior'- after your name?
(Witness confers with counsel.)

Mr. Chalmers. He does not, Mr. Chairman.
Mr. Manuel. Mr. Bing, wdien and wdiere were you born ?

Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Manuel. Are you represented today by counsel, Mr. Bing?
Mr. Bing. Yes.
Mr. Manuel. Will counsel identify himself for the record?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, Room 501,

First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Manuel. Mr. Bing, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you were born on the 3d day of August
1926 at White Hall, Alabama.
Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bing, where do you currently reside ?

Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated .

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you reside on Route 2, in Stockbridge, Georgia.

Mr. Bing. 1 respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. MvNUEL. And I further put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that Stockbridge is in Henry County, Georgia.

Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bing, what is your present occupation ?

Mr. Bing. I resj^ectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.
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Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you are employed as a city driver by the Central Truck
Lines in Atlanta, Georgia.
Mr. BiNG. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bing, are you currently a member of a Ku Klux
Klan organization ?

Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bing, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that as of the 11th day of October 1965 you
Avere the exalted cyclops of Clayton County Klavern No. 52, Realm of

Georgia, United Klans of America.
Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bing, are you appearing before the committee
this morning in response to a subpena served upon you on the 11th day
of October 1965 at 11 :05 a.m. by Deputy U.S. Marshal Camp at the

Central Truck Lines office on Moreland Avenue in Atlanta, Georgia?

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, it is so stipulated.

Mr. Manuel. Mr. Bing, paragraph 1 of your subpena requires you
to produce

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the

United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Georgia Rescue Service,

State Mens Club, Clayton Klavern #52 and Clayton Civic (S.C.) Club, Inc. in

your possession, custody or control, or maintained by you or available to you
as Exalted Cyclops (president) of Clayton County Klavern #52. Realm of

Georgia, of the Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of

America, Inc., also known as the United Klans of America, Inc., Knights of the

Ku Klux Klan.

Mr. Bing, I ask you at this time to produce the items as called for

in paragraph 1.

Mr. Bing. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all records as requested by this committee mider subpena dated
October 11, 1965, for that information is not relevant and germane
to the subject under investigation and the same would not aid the Con-
gress in the consideration of any valid remedial legislation, nor is

such inquiry within the scope of that authorized to be investigated

by rule XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House Reso-
lution 8, adopted January 4, 1965.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all docu-
ments demanded by the committee in its subpena dated October 11,

1965, for the reason that I honestly feel that to do so miglit tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
The Chairman. Mr. Chalmers, we have made this stipulation in

connection with subpenas requiring the production of documents: (1)
that the witness has been furnished a copy of the chairman's opening
statement of October 19, 1965, and that he is familiar with its con-

tents; (2) that the directions of the subpena to produce the documents
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called for are made to the witness in the official representative capacity

described in the subpena.
Will that stipulation apply in this instance?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. Accordingly, Mr. Bing, the committee does not
accept your grounds for failing to produce these documents. I now
order and direct you to produce those documents.
Mr. Bing. I respectifully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee based upon the

grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bing, paragraph 2 of your subpena calls for:

All books, records, documents, correspondence and memoranda in your posses-
sion, custody or control, or maintained by or available to you in your capacity
as Exalted Cyclops Clayton County Klavern #52, Realm of Georgia, of the
United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, which the "Consti-
tution and Laws" of said organization authorize and require to be maintained by
you and any other officer of said organization, the same being in your possession,
custody or control.

I ask you now, sir, to produce the documents called for in para-
graph 2.

Mr. Bing. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee based upon the
gromids previously stated.

Mr. Chalmers. With respect to paragraph 2, our same stipulation
applies, Mr. Chairman.
The Chairman. Thank you.
Therefore, Mr. Bing, I order and direct you to produce those

documents.
Mr. Bing. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee based upon the
grounds previously stated.

Mr. Manuel, Mr. Bing, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you were fomerly a member and an officer

of the U.S. Klans, Knights of the Ku Klux Klan, Inc.

Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question for the
reason that I honestly feel my ansAver might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Manuel. Mr. Bing, would you explain to the committee exactly

why you changed membership from the U.S. Klans to the United
Klans of America ?

Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bing, in July of 1965, at the State convention of
the Realm of Georgia, ITnited Klans of America, did you run for the

position of Grand Dragon of the State, challenging Calvin F. Craig?
Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affinn

or deny the fact, that you did so challenge Calvin Craig in the election

held in July 1965.

Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.
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Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that on October 17, 1964, a demolition school was given to

membei*s of the Ku Klux Klan in Clayton County Klavern No. 52 on
property owned by you in Henry County, Georgia.

Mr. BiNG. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr, Manuel. I further put it to you as a fact, and ask you to affirm

of deny the fact, that on that occasion instructions were given to

Klansmen in the disassembling and assembling of the .45 caliber auto-

matic pistol, the Army carbine, M-1 rifle, as well as making Molotov
cocktails and small bombs.
Mr, BiNG. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that at a meeting of Clayton County Klavern No. 52, of which
you are the exalted cyclops, or chief officer, on Januai-y 18, 1965, it was
announced that judo and karate training would be held at the Clayton
County Klavern 2 evenings each week.
Mr. BiNG. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that instructions for Klansmen in the art of making small

bombs, Molotov cocktails, and military-type training are given with
your knowledge and consent.

Mr. BiNG. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr, Manuel, Mr. Bing, do you make it a habit to c<arry on your per-

son pistols and other such weapons ?

Mr. Bing, I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

The Chairman. Do you have a permit to carry a gun ?

Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr, Manuel. Mr. Bing, have you ever served as an auxiliary police-

man in Forest Park, Georgia?
Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bing, do you know of the existence of a group
made up of members of Clayton County Klavern No. 52 using the
name "White Band" ?

Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Is the purpose of this group, the White Band to take
action against, Negroes and others in Clayton County, Georgia?
Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon

the {grounds previously stated.

Mr. Manuel. Is the existence of the "^^Hiite Band known to all mem-
bers of Clayton County Klavern No. 52 ?

Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.
The Chairman. If it is not known generally to all members, is the

existence of the group one of the underground or intelligence com-

I
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mittees we have heard about in these hearings, reserved to a few se-

lected to do special violent actions, to take special violent actions?

Mr. BiNG. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. JSLvNUEL. Mr, Bing, were you in attendance at the Imperial
Klonvokation of the United Klans of America held the 5th and 6th
of September 1964 at the Dinkler-Tutwiler Hotel in Birmingham,
Alabama ?

Mr. BiNG. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or
deny the fact, that you were in attendance at that Klonvokation.

Mr. BixG. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stcated.

Mr. Manuel. Mr. Bing, were you at that time a candidate for any
imperial office within the United Klans of America?
Mr. BiNG. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, that you were a candidate
for the office of Imperial Klokard and you were defeated for tliat office

by Mr. Robert Collins.

Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based u])on

the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or

deny the fact, that in addition to Mr. Robert Collins, who was elected

to the position of Klokard, tlie followina: persons were elected : Robert
Shelton to the position of Imperial Wizard; Reverend George Dor-
sett to the position of Imperial Kludd ; Robert Hudgins to the position

of Imperial Kladd ; Walter Brown to the position of Imperial Klaro-
go; Robert Korman to the position of Imperial Klexter.

Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or

deny the fact, that W. O. Perkins is the Imperial Kligrapp, or secre-

tary, of the United Klans of America and Frederick Smith is the

Imperial Klabee, or treasurer, of the United Klans of America.
Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bing, as an exhalted cyclops of a Klavern in the

State of Georgia, do you have knowledge that there is a bank account

astablished for the Realm of Georgia under the name State Men's
Club?
Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Manuel. To whom does your Klaveni pay its monthly dues or

taxes within the Realm of Georgia ?

Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or

deny the fact, that dues are paid to Mr. Calvin F. Craig.

The Chairman. By person or check ?

Mr. Manuel. By check.

59-222 O—67—pt. 2 24
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The Chairman. By check nuide payable to liim personally?
Mr. Manuel. Yes, sir

Mr. BiNG. I respectfully decline to answer that question based upon
the o:rounds previously stated.

The Chairman. And the share going to the imperial headquarters
in Tuscaloosa is paid by check payable to Robert M. Shelton per-

sonally ?

Mr. BiNG. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. As an exalted cyclops of a Klavern in Georgia, Mr.
Bing, would you tell the committee what Mr. Craig does with the
money that is sent to him as dues ?

Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bing, as an exalted cyclops of a Klavern in Geor-
gia for the United Klans of America, do you have knowledge of the

existence of a bank account under the name Alabama Rescue Service,

which account is the actual account for the Invisible Empire of the

United Klans of America?
Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Do you have knowledge that checks signed by an in-

dividual signing the signature T. M. Montgomery were actually signed
by Carol Long ?

Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Do you have knowledge that checks signed by Mr.
Robert Shelton and an individual signing the name "James J. Hen-
dricks" were actually signed by Mrs. Robert Shelton ?

Mr, Bing. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. As an exalted cyclops of a Klavern in Georgia, do you
have any knowledge of what happens to your money that you send as

imperial tax to Robert Shelton or to the Alabama Rescue Service?
Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Manuel. To your knowledge, do any members of your Klavern
have knowledge of what happens to the money that they either send
to Mr. Craig or Mr. Shelton ?

Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bing, the committee investigation shows that at

a meeting of the Clayton County Klavern No. 52 on January 18, 1965,
it was announced that judo and karate training would be held at the

Clayton County Klavern No. 52 on 2 evenings each week,
I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

that announcement was made with your knoAvledge and consent.

Mr, Bing. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bing, could you tell the committee for what pur-
pose Clayton County Klavern No. 52 trains some or all of its members
in judo and karate ?
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Mr. BiNG. I respectfully decline to answer that question based upon
the jrrounds previously stated.

Mr. Manuel. With further reference to the October 17, 1964, dem-
olition instruction given on property owned by you in Henry County,
would you tell the committee where explosive materials and dynamite
were obtained by Klansmen ?

Mr. BiNG. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bing, have you attended naturalization cere-

monies of the United Klans of America, Realm of Georgia, in Klav-
erns other than Clayton County No. 52 ?

Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. The committee investigation shows that you did par-

ticipate in such naturalization or initiation ceremonies at the Fiery
Cross Klavern No. 113 in July of 1964, at the Lithonia, Georgia, Klav-
em on November 21, 1964, and at the College Park, Georgia, Klavern
of the U.S. Klans in November 1964, November 19th.

Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bing, have you engaged in conversation with the

Grand Dragon Calvin F. Craig concerning the training of Klansmen
in the art of demolition, judo, karate, or military-type training?

Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bing, I put it to you as a fact, and ask you to

affinn or deny the fact, that Charles Bartlett and Daniel Bruce, both

members of Clayton County No. 52 Klavern, of which you are the

exalted cyclops, liave acted as instructors for Klansmen in the art of

military training, explosive devices, judo, and karate.

Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bing, were you a member of a Ku Klux Klan
organization in the year 1958 ?

Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I would like to show you a photograph, sir, which
the committee investigation has determined was taken in 1958 at a

meeting of various Ku Klux Klan organizations at the Henry Grady
Hotel in Atlanta, Georgia.
This meeting was sponsored by, among othere, William Hugh Mor-

ris and H. J. Jones in an effort to consolidate various Klan groups.

I show you this photograph and ask you if you are pictured thereon.

(Photograph handed to witness.)

Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon

the oTounds previously stated.

(Photograph marked "Robert Bing Exhibit No. 1" appeare on p.

2326.)

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or

deny the fact, thatyou were in attendance at that particular meeting.

Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Manuel. The committee investigation has shown that, among
other things which were discussed, there was discussed at this meeting
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Robert Bing Exhibit No. 1

Photo taken at Henry Grady Hotel, Atlanta, Ga., spring of 1958 at meeting of various

Klan organizations. Klansman at far right identified as Robert Bing.

by Klansmen the proposal to burn schools in the event that integration
would come to the South.
Mr. Bing. I respectfully

Mr. Manuel. I ask you to affirm or deny that result of the committee
investigation.

Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bing, what was your position to that proposition ?

Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Bing, I would like to show you another photo-
grai)li taken at a Ignited Klans rally held June 5, 1965, in Atlanta,
Georgia, on whicli picture is the image of a person identified as Ray-
mond Anderson, the Grand Dragon of Tennessee for the United Klans
of America, and yourself.

I show you this photograph and ask you if those identifications nre
correct.
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(Photograph handed to witness.)

iMr. BiNG. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

(Photograph marked "Robert Bing Exhibit No. 2" follows:)

Robert Bing Exhibit No. 2

©

Photograph taken at United Klans rally held June 5, 1965, in Atlanta, Ga. No. 1

identified as Robert Bing and No. 2 as Raymond Anderson, Grand Dragon of

UKA, Tenn.

Mr. Manuel. I show you two other photographs taken at the same
rally, June 5th, in Atlanta, Georgia, June 5, 1965, and ask you if you
are the person so pictured as a participant in that rally.

(Photographs handed to witness.)

Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

(Photographs marked "Robert. Bing Exhibit Nos. 8-A and 8-B,'*

respectively, and retained in commitee files.)
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Mr. Manuel. Mr. Chairman, I liave no further questions of this

witness.

I am sorry. I do have one further item.

Mr. Bing, witli further reference to the meeting which I have de-

scribed, which took place in 1958 in the Henry Grady Hotel in Atlanta,

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

as a result of the conversation regarding the burning of schools in the

event integration would come, that some members, and some persons

in attendance at this very meeting, dropped out of the Klan because

of that.

Mr. Bing. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I have no further questions, Mr. Chairman.
The Chairman. Does any member of the committee have any

questions ?

If not, the witness is excused and released from his sub^Dena.

The committee will stand in recess until next Tuesday at 10 o'clock

in the morning.
Mr. Chalmers. Mr. Chairman, earlier this week Mr. Calvin Craig

testified, and he was excused and his subpena continued until tomorrow.
Would the chairman like him back on next Tuesday ?

The Chairman. I am told by Mr. Appell that a telegram was sent

to him postponing the date of his reappearance, so the answer is "No,"
he does not have to come tomorrow, but he is to be back Tuesday.
The committee will be in recess until Tuesday next.

(Subcommittee members present at time of recess: Representatives
Willis, Pool, Weltner, and Buchanan.)

(Whereupon, at 11 :58 a.m., Thursday, November 4, 1965, the sub-

committee recessed, to reconvene at 10 a.m., Tuesday, November 9,

1965.)
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TUESDAY, NOVEMBER 9, 1965

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington^ D.C.
public hearing

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities

met, piireuant to recess, at 1:13 p.m. in the Caucus Room, Cannon
House Office Building, Wasliington, D.C, Hon. Edwin E. Willis

(chairman) presiding.

(Subcommittee members: Representatives Edwin E. Willis, of

Louisiana, chairman; Joe R. Pool, of Texas; Charles L. Weltner, of

Georgia ; John M. Ashbrook, of Ohio ; and John H. Buchanan, Jr., of

Alabama.)
Subcommittee members present : Representatives Willis, Pool, and

Weltner.
Staff members present: Francis J. McNamara, director; William

Hitz, general comisel ; Alfred M. Nittle, counsel ; Donald T. Appell,

chief investigator ; and Philip R. Manuel, investigator.

The Chairman. The subcommittee w^ill please come to order.

The Chair wishes to make the following statement

:

The committee decided at the outset of this investigation that it

would go into all the activities of the Klans and their members which

were pertinent and germane to its inquiry, provided that, after con-

sultation with the Department of Justice, it was determined that such

inquiry would not prejudice the right of any individuals involved in

pending criminal prosecutions.

Pursuant to this policy, and with the concurrence of officials of the

Department of Justice, the committee had planned to explore, begin-

ning today, the activities of certain Klansmen in the Athens, Georgia,

area, including those involved in the killing of Lt. Col. T^muel Penn,

and other acts of violence.

Over the weekend, however, the committee received a request from

the Attorney General of the United States that we not proceed with

the matters we had intended to explore this week. Under the cir-

cumstances, the committee determined this morning to discharge until

January 4, 1966, all witnesses summoned to appear before it this week.

At this time, the subcoimnittee has held 12 days of hearings in which

it has received 1400 pages of testimony from 52 witnesses.
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Before concluding this session of the subcommittee, I would like to

summarize the major facts it has developed to date.

First, we have demonstrated that the Klan movement is not a
monolithic one, but that, on the contrary, there are about a dozen dif-

ferent Klan organizations operating today. The hearings show that

Klan strength is considerably greater than was generally estimated
at the time our investigation began. It was then believed that total

Klan membership was about 10,000. It is the committee's present

estimate that the actual figure today is four to five times that number.
We have shown that the largest of the Klan groups is the United

Klans of America and that this organization, in its corporate tax re-

turns, has not been fully reporting its income on the national or im-

perial level, and that it has not jiaid taxes on such income as it has
reported. It has not included in its reports to the Treasury Depart-
ment its Realm and Klavern level income. This was specifically docu-
mented in the cases of North Carolina, South Carolina, and Georgia.
We have revealed that the Klans make extensive use of innocent-

sounding cover or front names—such as civic, improvement, or rescue

societies, and hunting, fishing, or sportsmen's clubs—to conceal the ex-

istence of their Klaverns and bank accounts, and that this device has
been sufficiently effective to deceive a Federal agency into innocently
renting office space in a Klan-owned building; that on the national

level, the leader of the United Klans of America has violated the or-

§anization's constitution and bylaws—as well as the laws of the United
tates of America, I might mention—by maintaining the imperial ac-

count not in the name of the Imperial Wizard and the treasurer, or
klabee, but mider his own and fictitious names—with himself, his wife,

and his former secretary writing checks on the account, the better to

hide his financial manipulations from the general membership.
The hearings have disclosed that Grand Dragons of three of the

major Realms of the UKA—North Carolina, South Carolina, and
Georgia—have not deposited in their Realm accounts many checks re-

ceived in payment of dues, but have cashed them without making any
accounting of them; also that complete and accurate accountings of
Realm funds have never been made to Klan members by their Realm
officers.

The record has revealed that insurance programs allegedlj- set up
for the benefit of Klan members have been used for the personal gain
of Klan officers.

Our hearings has demonstrated that a considerable number of Klan
officers and members have criminal records—and some of them exten-
sive records—for carrying concealed weapons, burglary, inciting to

riot, holding people at bay with a submachine-style gun while burn-
ing a cross for teiToristic purposes, breaking out of prison, interfering
with law enforcement officers in the performance of their duties, op-
erating disorderly houses, and so on. More important, we have re-

vealed that, despite claims to the contrary, Klan leaders make no real

effort to prevent such persons from joining their organization or to

expel them once they have joined.

The record reveals that cross-burnings for intimidation purposes
are official acts of Klans, that Klan membei-s carry pistols, rifles,

carbines, sawed-oft' shotguns, tear gas dispensers, and other weapons.
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not only to Klan meetings, but also when engaged in picketing, cross-

burnings, and other activities. Our record also demonstrates that

Klan units have conducted schools in which their members are taught,

in some cases by men with criminal records, how to use rifles, pistols,

and guns, the arts of judo and karate, and how to make booby traps,

Molotov cocktails, and demolition devices from easily obtainable ma-
terials such as farm fertilizers, gasoline, flashlight batteries, fruit jars,

and electric light switches.

Klan members and officers speak about burning schools which inte-

grate and setting off intense fires in automobiles and department
stores.

We have revealed the existence of secret Klan organizations known
by such names as The Vigilantes or Black Knights, The Underground,
and The White Band, formed by Klan members for carrying out acts

of violence and terrorism. One witness has sworn under oath that

after he had quit the Klan and spoken out against it, he received a

call from another Klan member who told him that he had been
authorized to do away with him.
The record shows that Klan members purchase weapons from other

Klan members licensed as gun dealers; that Klan members use

citizens band radios for communication purposes.

We have also revealed, I am sorry to say, that while the vast ma-
jority of law enforcement officers in Klan areas are sincere, dedicated

upholders of the law, there is a small minority who are members of

the Klan.
The record reveals, I believe, that the Klan oath is a farce, a device

to intimidate and trick rank-and-file Klan members into believing

that it comes above all other oaths and can never, under any circum-

stances, be violated, even if it means death. Despite the alleged

sacredness and supremacy of this oath above all others, the highest

leaders of the Klan were afraid to risk even a year in jail for con-

tempt—much less die—to preserve and uphold it. In their appear-
ances before the subcommittee, they have in every case resorted to

the fifth amendment instead of the oath as a means of protecting

themselves and preserving Klan secrets.

Finally, I must point out, in fairness, that there are some basically

good and decent American citizens who have apparently been deceived
into joining the Klan by its patriotic and noble-sounding propaganda.
These men do not subscribe to the violence and other reprehensible

means used by other Klan members and leaders, nor do they tolerate

the financial double-dealing that goes on in Klan officialdom. This
was demonstrated in the testimony of Mr. Joseph DuBois, who had a

wonderful record as a Marine in World War II, who turned over to

the committee such Klan records as he had, and resigned from the

Klan while on the witness stand, saying that, as far as he was con-

cerned, God and country, rather than the Klan, always come first.

It was also demonstrated in the testimony of Mr. Roy Woodle, the

lay preacher, who became disgusted with the Klan when he learned

of the manner in which its leaders were milking the membere of their

hard-earned money.
Already, there have been positive results flowing from this in-

vestigation. The so-called Invisible Empire of 'the Ku Klux Klans
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is no longer so invisible. There have been defections from this empire.

The Federal Communications Commision has undertaken a study of

the misuse of citizens band radios, and I am sure that other agencies

of the executive branch will want to take action as a result of some of

the facts developed by the committee. It is our intention, in due time,

to submit certain parts of our record to the Internal Revenue Service,

the FCC, and the Veterans Administration, for example, for appro-
priate action. We are also considering, of course, the recommenda-
tion of contempt citations.

Our hearings are far from completed at this point, but I believe

we have developed many facts of great significance for the record,

and that by the time the hearings are ended, the Congress will have all

the facts it needs for purposes of remedial legislation.

The witnesses subpenaed to appear before the committee today are

continued under subpena until January 4, 1966.

The committee stands adjourned until further call of the Chair.

(Subcommittee members present at time of recess: Representatives

Willis, Pool, and Weltner.)
(Whereupon, at 1 :25 p.m., Tuesday, November 9, 1965, the subcom-

mittee adjourned, to reconvene at the call of the Chair.)

o
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ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN ORGANIZATIONS
IN THE UNITED STATES

Part 3

TUESDAY, JANUARY 4, 1966

United States House of Kepresentatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington. D.C.

PUBLIC HEARINGS

The subcommittee met, pursuant to recess, at 10 a.m. in the Caucus

Room, Cannon House Office Building, Washington, D.C, Hon. Edwin
E.Willis (chairman) presiding.

(Subcommittee members : Kepresentatives Edwin E. Willis, of Loui-

siana, chairman; Joe R. Pool, of Texas; Charles L. Weltner, of Geor-

gia; John M. Ashbrook, of Ohio; and John H. Buchanan, Jr., of

Alabama.)
Subcommittee members present : Representatives Willis, Pool, Welt-

ner, and Buchanan.
Staff members present: Francis J. McNamara, director; William

Hitz, general counsel ; Alfred M. Nittle, counsel ; Donald T. Appell,

chief investigator; and Philip R. Manuel, investigator.

The Chairman. The subcommittee will come to order.

This morning we resume hearings on the Ku Klux Klan organiza-

tions of the United States. In that connection I refer to my opening

statement of October 19, 1965, which is of course already a part of

the record.

I assume that each witness to be called today, and thereafter, has

received and read a copy of that opening statement. I nevertheless

suggest that the one who will conduct the interrogation will ask each

witness if that is so. It is my information it is so.

So we will now resume the interrogation of witnesses, and Mr.
Appell will please call the first witness.

Mr. Appell. Mr. John Deason Swenson.
The Chairman. Please raise your right hand.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God?
Mr. Swenson. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel please have a seat.

2333
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TESTIMONY OF JOHN DEASON SWENSON, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, JAMES K. VENABLE

Mr. Appell. Mr. Swenson, will you please state your full name for

the record.

Mr. Swenson. Do you want me to stand ?

Mr. Appell. No.
Mr. Swenson. My name is John D. Swenson.
Mr. Appell. Is the "D" for Deason ?

Mr. Swenson. That is right.

Mr. Appell. When and where were you born, Mr. Swenson ?

Mr. Swenson. I was born on June 15, 1910, in Poplarville, Mis-

sissippi.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Swenson. Yes, sir.

Mr. Appell. Would counsel please identify himself for the record?

Mr. Venable. James R. Venable, attorney at law, Atlanta, Georgia.

The Chairman. Will you give your address for the record ?

Mr. Venable. Walter R. Brown Building, Atlanta 3, Georgia.

Mr. Appell. Mr. Swenson, will you please set forth your educa-
tional background ?

Mr. Swenson. Sir, I have a grade school education.
Mr. Appell. Will you set forth to the committee a brief chronology

of your employment background ?

Mr. Swenson. I am in business for myself.
Mr. Appell. Let's take from the period 1960 to the present time.

How have you been employed ?

Mr. Swenson. I respectfully refuse to answer on the grounds this

may tend to incriminate me.
Mr. Appell. Mr. Swenson, are you now, or have you ever been, a

member of a Ku Klux Klan organization ?

Mr. Swenson. I respectfully refuse, sir, to answer on the grounds
it may tend to incriminate me.
Mr. Appell. Mr. Swenson, in 1960, Roy E. Davis, now of Dallas,

Texas, organized the old Original Knights of the Ku Klux Klan.
Did you become an officer in that organization ?

Mr. Swenson. Sir, I refuse to answer on the grounds this answer
may tend to incriminate me.
The Chairman. Do you mean under the provisions of the fifth

amendment of the Constitution ?

Mr. Swenson. Yes, sir. May I respectfully say, also the fourth
amendment, sir.

The Chairman. Pardon ?

Mr. Appell. He would like to include the fourth amendment.
Mr. Swenson. I am sorry if I am not talking loud enough.
The Chairman. That is perfectly all right.
You are invoking constitutional privileges, and it should be spelled

out for the record.

Mr. Appell. Mr. Swenson, do you know Mr. Royal V. Young.
Mr. Swenson. Yes, sir ; I have met Mr. Young.
Pardon me, sir. I would like to withdraw that statement, sir. I

respectfully refuse to answer this question on the grounds that it may
tend to incriminate me.
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The Chairman. And again for the record, you base that refusal on

the basis of the fifth amendment ?

Mr. SwENSON. The fourth and fifth
;
yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I suggest that the witness, before with-

drawing the answer that he gave, did acknowledge that he knew Royal

Y. Young, and I suggest serious consideration ought to be given by the

committee that he has waived his right to retract the answer and now
invoke the fifth amendment.
Mr. Pool. He was advised by his counsel to take the fifth amend-

ment, and I think we cannot argue with that. If counsel wants to

advise him that way, we have to respect his wishes.

The Chairman. I think certainly as a matter of law and in the pro-

cedures of the court, he has technically waived his rights to invoca-

tion, but for the time being we will pass it up.

Mr. Appell. Mr. Swenson, did you recruit Royal Y. Young into the

Original Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Sw^ENSON. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds
it may tend to incriminate me, invoking the fourth and fifth amend-
ment.
Mr. Appell. Mr. Chairman, on July 28, 1965, the committee heard

in executive session Mr. Royal Y. Young. This testimony the com-
mittee voted this morning to release, and I should therefore like to

refer to that testimony in the interrogation of the witness.

The Chairman. That is proper. The committee did this morning
vote to release the executive testimony of Mr. Young.
Mr. Appell. Mr. Young was asked

:

Mr. Appell. Who recruited you into membership into the Klan?
Mr. Young. I believe it was Brother Swenson.
Mr. Appell. Would you identify Brother Swenson fully, by his full name?
Mr. Young. Sir, I don't know his full name. All I know—all I can do is give

you his initials.

Mr. Ajppell. By whatever identities you can give then.

Mr. Young. It is J. D. Swenson.

Are you the J. D. Swenson that Mr. Young identified as having
recruited him into the Klan ?

Mr. Swenson. I respectfully refuse to answer on the ground it

might incriminate me.
Mr. Appell. Mr. Young testified furtlier with respect to J. D.

Swenson that, at tlie time he was recruited by J. D. Swenson, J. D.
Swenson held the position of Grand Dragon for the Original Knights
of Ku Klux Klan.

Is the testimony of Mr. Young truthful ?

Mr. Swenson. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds
this question may tend to incriminate me on the fourth and fifth

amendment.
Mr. Appell. Mr. Young was asked what positions he held within

tlie Origir.al Knights, and he said that he had held the position of

Acting Grand Dragon. He was then asked :

Mr. Appell. AVho appointed you?
Mr. Young. Swenson.

I ask yoii if tliat testimony is truthful ?

Mr. Swenson. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds
this question may incriminate me.
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The Chaikman. And you are invoking that on grounds previously

stated?

Mr, SwENSox. Yes, the fourth and fifth amendment.
Mr. Appet,l. Mr. Young testified that subsequently he was promoted

to the position of Imperial Dragon and that this appointment was

made by the Keverend Roy E. Davis. Is that testimony truthful?

Mr. SwExsoN. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds

this answer may incriminate me. I am invoking the fourth and fifth

amendment.
The Chairman. Mr. Swenson, you testified under oath that you

were born in 1910. Wliere were you born ?

Mr. Swenson. I believe I stated that—Poplarville, Mississippi.

The Chairman. Poplarville, Mississippi ?

Mr. SwENSON. Yes.

The Chairman. Where do you reside now ?

Mr. SwENSON. I reside in Bossier City, Louisiana.

The Chairman. That is across the Red River from Shreveport?

Mr. SwENSON. Yes, sir; that is correct.

Mr. Appell. Mr. Swenson, Mr. Young was asked this question by
me after some talk about you

:

Mr. Appell. All right. Now in addition to Grand Dragon, did Swenson hold

another oflSce as National Kleagle?
Mr. Young. Yes ; that is right.

Did you hold the position of National Kleagle ?

Mr. Swenson. Sir, I respectfully refuse to answer this question on
the grounds that it may incriminate me, invoking the fourth and
fifth amendent.
The Chairman. Mr. Swenson, it is the information of this com-

mittee that you can be called what would be known as the father of

the modern-day Klan in Louisiana; is that not true?

Mr. Swenson. Sir, I respectfully refuse to answer your question

on the grounds it may tend to incriminate me. In both instances, the

fourth and fifth amendent.
Mr. Appell. As an officer of the Original Knights of the Ku Klux

Klan of Louisiana, I ask you whether this other sworn testimony of

Mr. Young is factual ; that at the time Mr. Young was appointed the

Imperial Dragon, that Mr. Murry H. Martin was appointed the Grand
Giant, or the number two man under the Grand Dragon ?

Mr. Swenson. Sir, did you ask that as a question ?

Mr. Appell. Yes. I ask you if his testimony to that eifect was
truthful?
Mr. Swenson. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds

this testimony may tend to incriminate me.
Mr. Appell. Mr. Young testified, and I ask you if his testimony

was truthful, that at the time Murry H. Martin was appointed as

Grand Giant, that Mr. Grady Wilder was appointed the Assistant

Grand Giant . I ask you if that is true ?

Mr. Swenson. I didn't hear the question. I thought you were read-

ing a statement there.

Mr. Appell. I ask you if Mr. Young's testimony is truthful to the

effect that at the time Murry H. Martin was appointed Grand Giant,
that Grady Wilder was appointed the Assistant Grand Giant ?
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Mr. SwENSON. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds
this answer may tend to incriminate me, invoking the fourth and fifth

amendment.
Mr. Appell. I ask you if Mr. Young's testimony is truthful to the

effect that Mr. Kobert Fuller of Monroe, Louisiana, was appointed to

the position of chief of the Klan Bureau of Investigation?

Mr. SwENSON. I didn't hear the question.

Mr. Appell. If Mr. Robert Fuller was appointed to the position of

chief of the Klan Bureau of Investigation ?

The Chairman. Known as the klabee?
Mr. Appell. No, sir.

The Chairman. What is the technical name ?

Mr. Appell. KBI, Klan Bureau of Investigation.

Mr. Sw'ENSON. I respectfully refuse to answer on the grounds this

answer may tend to incriminate me, invoking the fourth and fifth.

The Chairman. Mr. Swenson, Mr. Young appeared, as you now
know, before this subcommittee in executive session under oath, under
the pains and penalty of perjury, and he chose to answer these ques-

tions posed to you, and apparently saw no involvement under the con-

stitutional amendments you refer to.

Can you explain why he felt he could answer these questions freely,

while you rely on these amendments?
Mr. SwENSON. Sir, I respectfully refuse to answer your question on

the grounds it may incriminate me, invoking the first, fourth, and
fifth amendments.
The Chairman. You now invoke the first also ?

Mr. Swenson. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Swenson
The Chairman. Wliy ?

Mr. Swenson. Sir?
The Chairman. Why ?

Mr. Swenson. Sir, I believe it might tend to incriminate me. That
is the reason I don't answer, respectfully.

The Chairman. That is why I am curious to know why you are

invoking the first amendment. The amendment speaking of incrimi-

nation is five.

Mr. Appell. Mr. Swenson, I ask you if Mr. Young's testimony is

truthful to the effect that Mr. Charles Pearson was appointed as Mr.
Fuller's assistant in the Klan Bureau of Investigation—the assistant

chief?

Mr. Swenson. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds
that this answer may tend to incriminate me.
The Chairman. What are the duties of the KBI—the Klan Bureau

of Investigation ?

Mr. Swenson. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds
this answer may tend to incriminate me, standing on the fifth amend-
ment.
Mr. Appell. Mr. Chairman, may I suggest, if it is agreeable with

Mr. Venable's client, if it is agreeable to him, that the witness use the

response "Same answer,'' if it encompasses the amendments to which
he has previously referred.

The Chairman. He may do that.
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You may say you refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. AppELii. In the course of the organization of the Ori^nal
Knights, did you appoint as an assistant to yourself as organizer,
with the title of grand kleagle, as testified by Mr. Young under oath,

Houston P. Moms of Monroe, Louisiana ?

Mr. SwENSON. I respectfully refuse to answer on the grounds that
I have heretofore refused to answer.
Mr. Appell. With respect to the Original Knights of the Ku Klux

Klan of Louisiana, did you have within the organizational structure

the position of grand kludd, or chaplain ?

Mr. SwENSON. I respectfully refuse to answer on the grounds this

may tend to incriminate me.
Mr. Appell. Mr. Young testified under oath that the position of

grand kludd was held by his brother. Jack D. Young. Is that truth-

Mr. SwENSON. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds
this answer may incriminate me.
Mr. Appell. Mr. Swenson, as the National Kleagle of the Original

Knights of the Ku Klux Klan, I will put it to you as a fact that in

1963 you moved across the river into Mississippi and there recruited

members for the Original Knights of the Ku Klux Klan. I ask you
to affirm or deny the fact.

Mr, Swenson. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds
that itmay tend to incriminate me.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and I ask you to confirm or

deny the fact, that you organized within the State of Mississippi some
five Klaverns.
Mr, Swenson. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds

it may tend to incriminate me.
The Chairman. Mr. Swenson, we have been unanimously directed

by the full committee to conduct this investigation, and the House
of Kepresentatives, by an overwhelming vote, supplied the fimds to

conduct the investigation. It would be useful, in addition to the in-

formation we have gathered, and that is voluminous, if one witness

would stand up and spell out in his own words the objectives of

klanism. Can you do that ?

What is the organization all about ?

What are its functions ?

Wliat is its program ?

What does it stand for ?

Certainly, there are all kinds of literature issued along that line.

We have that literature. I want to give you that opportunity.
Will you spell out the objectives of your Klan organization and

what klanism in general stands for ?

Mr. Swenson. Have you finished ?

The Chairman. Yes.
Mr. Swenson. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds

heretofore stated.

Mr. Appell. Mr. Swenson, I hand you a copy of a series of oaths

administered to members of the Original Knights of the Ku Klux
Klan, and I ask you if you subscribe to those oaths ?

Mr. Swenson. Do you want me to read this ?
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Mr. Appell. You read it yourself, and I ask you if that is the oath
you subscribe to.

The,Chairman. You may read it. You sound as though you are
anxious to do it. It -would be perfectly satisfactory for you to read it

out loud and let us question you about what you read, if that is your
wish.

The question is, Do you subscribe to these oaths ?

Mr. SwENSON, Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds
heretofore stated.

(Document marked "John Swenson Exhibit No. 1" and retained in
committee files.^)

Mr. Appell, Mr. Swenson, it is the result of the committee's in-
vestigation that Roy E. Davis, in reactivating a Klan group in 1960,
as a member of the 1915 Ku Klux Klan organization, adopted for
liis organization that which was used by the Knights of the Ku Klux
Klan under William Joseph Simmons.
Did the Original Knights of the Ku Klux Klan follow in toto the

naturalization proceedings of the Klan headed by Mr. Simmons?
Mr. Swenson. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds

heretofore stated.

Mr. Appell. Mr. Simmons appeared before the House Rules Com-
mittee on October 12 and 13, 1921, and after setting forth the oaths,

which are almost verbatim to the oaths that I have shown you, after

reading the last oath under "Klanishness," Mr. Simmons said that the
naturalization proceedings continued with this language

:

Sirs, have you assumed without mental reservation your oath of allegiance

to the invisible empire?

According to Mr. Simmons, the candidate answers "Yes," and Mr.
Simmons said this statement followed, and I quote from the trans-

script of the testimony statement read to the candidate

:

Mortal man cannot assume a more binding oath; character and courage
alone will enable you to keep it. Always remember that to keep this oath means
to you honor, happiness, and life ; but to violate it means disgrace, dishonor,
and death. May honor, happiness, and life be yours.

Was this language taken from the testimony of Mr. Simmons as part
of the official proceedings of the 1915 Klan a part of your organization ?

Mr. Swenson. I respectfully refuse to answer on the grounds here-

tofore stated.

Mr. Pool. May I ask the witness a question?
Are you ansM-ering and taking the fifth amendment based on the

gromids that your oath as a Klansman takes higher precedent than
your obligation to appear before this committee and answer ques-

tions?

Is that the reason for it ?

Mr. Swenson. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds
heretofore stated.

Mr. Pool. I just asked you the reason for it. You can't get in trou-

ble with that.

Mr. Sw^ENSON. Sir, I have heretofore stated this, that anything I

might be asked might tend to incriminate me.

^The^e oaths are similar in form to those used by the United Klans of America, Inc.
See Robert Shelton Exhibit No. 4, committee report, The Present-Day Ku Klux Klan Move-
ment, pp. 343-346.
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Mr. Pool. You are goino; to look pretty bad back home when you

wave the flag and say you will fight for America first. You have

not the guts to testify before the committee on the things we are ask-

ing. I know you have a right to take the fifth amendment, I know
that. Back home, you are not going to look very good. You keep

on talking like that and the Ku Klux Klan will be out of existence

sure enough, if you are not proud to testify for an organization that

vou have any connection Avith.

That is all.

The Chairman. Mr. Venable.
Mr. Venable. Yes.

The Chairman. Mr. Chalmers appeared as counsel for the wit-

nesses previously before this committee. I asked Mr. Chalmers

whether, in addition to the invocation of the privileges or whatever

constitutional amendments were relied on, the witnesses he repre-

sented were relying on their oath of allegiance to the Klan as a rea-

son for refusing to answer. He responded that they did not ; they were
relying on the constitutional privilege.

I wonder if you would mind giving your views as a lawyer on that.

Are you relying on the oaths taken by your client, Mr. Swenson, as

a member of the Klan, and I know you are familiar with them

—

that series of oaths—as a basis for refusal to answer questions before

this committee ?

Mr. Venable. Your Honor, we are relying on the first amendment
on the grounds if a person should be compelled to answer, it might
indicate that he was a member and, further, it would violate his rights

to peacefully assemble, freedom to discuss their grievance under the

first amendment. And under the fourth amendment—he invokes it,

we invoke it—there are certain matters and things that might com-
pel him, if it pertains to documents and records and books, that that

would be a violation of his rights under the freedom to have and
retain personal effects, and if you were compelled to produce them
and if they would incriminate you, they would incriminate you.
The fifth amendment says he shaV not be a witness against himself.

Last but not least, the 14th amendment, as T understand the Su])reme
Court has so held and ruled, if any of your riglits are being violated,

they would be in violation of the 14th amendment. You would not
have equal protection of law under the first, fourth, and fifth. The
sixth amendment too.

The Chairman. My question was whether the basis of your advice to
your client for refusing to answer is these constitutional amendments?
Mr. Venable. Yes.
The Chairman. And you are not relying on liis oath as a Klansman

as a reason for refusing to answer ?

Mr. Venable. That's right, your Honor.
Tlie Chairman. That is my question.
Mr. Venable. Yes, sir ; tliat's right.
The Chairman. Mean iug what—that you are or are not ?

Mr. Venable. If he identified that oath and admitted that he took
that oath, an oath similar to that oath, then he would admit that he was
a Klansman, and if he is part of a machinery or grouji then some of
them would be involved.
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The Chairman. I understand. I think I understand you better

than you understand me.
Mr. Venable. Yes, sir.

The Chairman. The oath taken by a member of the Klan is, in short,

a pledge of secrecy, and conceivably, outside of what the decisions may
say
Mr. Venable. Yes, sir.

The Chairman. —conceivably a person, a member of the Klan who
has taken that oath, could appear before the committee and say, "I

have taken an oath of allegiance and loyalty to my organization. I

believe in that oath so firmly that I am not going to say anything about

the activities of my organization. I am not relying on the constitu-

tional amendments. I am relying on my fealty of allegiance and dedi-

cation to the oath of a Klansman as the reason for refusing."

You are not relying on that oath as a matter of law, as I understand

it.

Mr. Venable. That is right

.

The Chairman. You are relying on the constitutional amendments?
Mr. Venable. Yes, sir.

The Chairman. That is what I wanted. That was the position-

Mr. Venable. We are not trying to hide the oath. We are just

invoking those constitutional amendments.
The Chairman. If you relied on the oath, we would have some

questions. You are not relying on it as a basis for refusing?

Mr. Venable. That is right.

Mr. Pool, Mr. Venable, since you have explained all that very

nicely, will you go further and say Congress has no right to investigate

anything ?

Mr. Venable. No, I don't state that. I think Congress should have

the right.

Mr. Pool. "Wliere do they have a right to investigate? Where do

you limit it ?

Mr. Venable. They have a field to investigate many things, if your
Honor please. Where it involves a person's rights and privileges

as guaranteed under the Bill of Rights, then this Congress, this com-
mittee, or any other person has no right to compel a person, to make
a person produce evidence which might tend to incriminate him in a

conspiracy or intend to incriminate him in a law violation.

Mr. Pool. Is the Ku Klux Klan a conspiracy ?

Mr. Venable. No, it is not a conspiracy. There are 43 separate

Klans.

Mr. Pool. You don't know anything about the Ku Klux Klan ?

Mr. Venable. I know a little bit about it, yes, sir, having been in it

quite a while. I am proud of it.

Mr. Pool. You may have good ground for what you are saying.

You know more about it than I do. Maybe you are right, that you
should plead the fifth amendment. I don't know.
Mr. Venable. I am not pleading the fifth amendment myself, as

you know. I never have "pled" it and I never will.

Mr. Pool. The Klan pleads it.

Mr. Venable. I never invoked the fifth amendment as far as being a

lawyer.
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Mr. Pool. I am getting tired of sitting here and all these niceties

going on. When we get down to basic facts, I will ask questions along

that line. We will just get right down to it.

Mr. Venable. I thank you. 1 have a right to advise my client.

Mr. Pool. You certainly do.

Mr. Venable. Yes, sir.

Mr. Pool. And I have a right to talk to you, so we will talk a little

bit more if you want to.

Mr. Venable. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Swenson, you are appearing before the committee
today in accordance with a subpena served upon you on October 27,

1965, and extended by formal telegi\ams from the committee ?

Mr. Swenson. Yes, sir ; and I turn these in.

Mr. Appell. You keep them. You are appearing in accordance
Avith that subpena ? You are appearing here this morning because of

the subpena served upon you ?

The Chairman. That is a proper question.

Mr. Swenson. Yes, sir.

The Chairman. It doesn't involve constitutional questions.

Mr. Swenson. I am sorry, sir, but I am not an attorne3^

The Chairman. I understand.
Mr. Swenson. I am appearing here according to this subpena.
Mr. Appell. An attachment to that subpena, which was made part

of the subpena, calls in three paragraphs for you to produce certain

books and records. Paragraph 1 calls for you to produce

:

AH books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Original Knights
of the Ku Klux Klan—Louisiana, in your possession, custody or control, or
maintained by you or available to you as present or past oflScer and/or member
of the Original Knights of the Ku Klux Klan—Louisiana.

I now demand tliat you produce those documents called for.

Mr. Swenson. I am respectfully refusing to produce these records,
sir, that they may tend to incriminate me.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask for a direction of the production

of documents called for in paragrapli 1.

Mr. Swenson. Sir, I am adding to this that this would be in viola-

tion of my fourth and fifth amendments of the Constitution.
The Chairman. Mr. Swenson, I wanted to ask this question for the

record, and I assume counsel will understand. The question is this

:

You understand, of course, that the part of the subpena duces tecum
just read calls for you to produce those documents in the representa-
tive capacity stated in the subpena; do you not? You understand
that? In other words, and I wish counsel' would hear this, this part
of the subpena in paragraph 1—and I assume it is true in the succeed-
ing two next paragraphs, so I will not have to i-epeat everything—calls
on you as an officer, or in a capacity stated here, to produce the docu-
ments in your possession as stated in that capacity. You understand
that; do you?
Mr. Swenson. Yes.
The Chairman. Because it makes a difference, to be fair with you,

between calling on you to produce, for example, your own income tax
return or your own papers, and papers tliat we say you have or had
in a representative capacity. There is a distinct ion between the two.
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I will repeat this—you understand that under this subpena you are

being asked and directed to produce documents in the capacity stated

and not as J. B. Swenson, the man. You understand that; do you?
Counsel, do you understand that?

Mr. Venable. Yes, sir.

The Chairman. That being the case, I now order and direct you to

produce those documents in the capacity stated in the subpena, and I

will try to explain to you as a layman this—I am repeating that this

is an order directed to you to submit documents, papere, and records

which we say you have, or had, in that representative capacity, and
since we do not accept your right to refuse to do so in the capacity

stated, that is why I am ordering you to produce them. I am referring

now to documents described in paragraph 1 of the attacliment to this

subpena.
Mr. SwENSON. May I consult counsel, please ?

The Chairman. Surely.
Mr. Swenson. Sir, as far as records of the Klan organization, I do

not have any of those records. I guess I don't know what you are talk-

ing about except it is something that you showed me here, but I don't

have any records whatsoever of the Klan in my possession now at all.

I did bring my personal income tax return wiiich you asked for.

The Chairman. We haven't reached that. I didn't realize it had
been asked for, frankly. I just wanted to explain the call of this par-
ticular portion of the subpena.
Mr, Swenson. I have none, sir.

The Chairman. You are now saying that you cannot pj-oduce those

documents called for in the capacity stated because you do not have
them ?

Mr. Swenson. No, sir.

The Chairman. That is the reason you do not produce them?
Mr. Swenson. That is right.

The Chairman. And you know you are under oath ?

Mr. Swenson. Yes.
Mr. Pool. Mr. Chairman—did you ever have possession of these

documents ?

Mr. Swenson. Mr. Pool, w'hat was the question, sir?

Mr. Pool. Did you ever have possession of these documents that he
just asked for under the subpena ?

Mr. Swenson. I have had no documents since I have been sub-

penaed, sir. I have had no documents like this.

Mr. Pool. Did you ever have possession of these documents ?

Mr. Swenson. Sir, you are asking me a direct question? Is that

right, sir ?

Mr. Pool. Sure I am asking the question.

Mr. Swenson. I respectfully refuse to answer this question, sir, on
the grounds heretofore stated.

Mr. Pool. You just got through testifying the you didn't have pos-

session of them. The proper question then would be whether you ever

had possession of these documents. It is a very proper question, and
you should answer it.

Mr. Chairman, I ask you to direct him to answer.

The Chairman. We are now cross-examining you on your previous

answer. You said, in answer to my question, that you were not produc-

ing those documents for the reason that you didn't have them.

59-222 O—67—pt. 3 2
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Now, Mr. Pool asked whether you ever had them. That is a proper
question.

Furthermore, if you persist in refusing to answer that one, I have
two or three of my own I want to ask. So the pending question is

this: Did you ever have possession of those documents? I order and
direct you to answer that question.

Mr. Pool. Mr. Chairman, I will give him warning on the probabil-

ity of contempt if he doesn't answer this question.

Mr. SwENSON. Sir, may I get a clarification on that? What records

are you speaking of now on this ?

The Chairman. Mr. Appell will explain it.

Mr. SwENSON. That you asked me if I ever had.

Mr. Appell. [Reading:]

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the

organization of and the conduct of business and affairs of the Original Knights
of the Ku Klux Klan—Louisiana, in your possession, custody or control, or main-
tained by you or available to you as present or past oflBcer and/or member of

the Original Knights of the Ku Klux Klan—Louisiana.

The Chairman. Let me supplement that so it will be completely
clear, Mr. Swenson. The subpena asks you to produce any kind of

books, any kind of records, any kind of documents, any kind of corre-

spondence, any kind of memoranda relating to the organization of,

and the conduct of, the business and affairs of the Original Knights of

the Ku Klux Klan, whether those documents were—and as broadened
by Mr. Pool—are or ever were, in your possession or under your con-

trol or maintained by you or available to you either as present or as a

past officer and/or as a member of the Original Knights of the Ku
Klux Klan of Louisiana.
That is a broad question. It is a broad order. This subpena fol-

lows tJie pattern of subpenas of this kind, and that is what Mr. Pool's
question is. I have ordered you to answer it. Having said that you
do not now have them, he is asking you—have you ever had any kind
of book, record, document, or correspondence or memoranda in the
capacity indicated, whether as a present officer or a past officer or a

present member or a past member ?

In answer to me, you said you couldn't produce them because you
didn't have them.

Well, now, we have the right to ask you—sure you don't have them
now, and that is an acceptable answer. I didn't direct you to answer
that question. You said you didn't have them, and you are under
oath. But now the question is this—you say you don't now have
them : What did you do with them ? Did you Just leave them home or
give them to a friend so you would not be called upon to produce
them ? That is the question we are now asking you.

If you don't have them now the question is, Have you ever had them ?

Mr. Pool. Mr. Chairman, I want to ask counsel liow long he wants
to take. How about the recess ?

The Chairman. What is your answer ?

Mr. Swenson. Sir, T would like to speak to my counsel just a little

longer if you don't mind, ])lease.

The Chairman. The committee will stand in recess for 5 minutes.
(Whereupon, at 11 :05 a.m., the subconnnittee recessed and recon-

vened at 11:11 a.m. Subcommittee members present at time of recess

:
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Representatives AVillis, Pool, Weltner, and Buchanan and when hear-

ings resumed: Representatives Willis, Pool, and Weltner.)
The CiiAiRMAx. The committee will come to order.

Mr. Swenson, you havintj consulted with counsel, and I think an-

other one came to your table during this recess, I ask for an answer
to the pending question.

Mr. Vexable. HaA^e the question repeated first so you will under-
stand.

Mr. Swenson. Will you repeat that question again, sir? I think
I understand it, but I want to be sure, sir.

The Chairman. In answer to my question you said you could not
produce books, records, documents, correspondence, and so on, be-

cause you don't have tliem. I accepted that, because you are under
oath. I accepted it temporarily, anyway, because that is your posi-

tion and you are under oath.

Mr. Swenson. Yes, sir.

The Chairman. Mr. Pool asked you, and that is the pending ques-

tion—well, you say you don't have them : Have you ever had them
either in your possession or custody or control, and whether you main-
tained those records or whether they are or were available to you?
That is the question.

Having said you don't liave them, did you ever have possession,

custody, or control of these records? Did you ever maintain them?
Were they ever available to you ?

(At this point Mr. Buchanan entered the hearing room.)
Mr. Pool. That is the pending question. I will direct you to

answer.
The Chairman. Yes, and I am directing him to answer.

Mr. Swenson. Sir, the records that you are referring to, I don't

know how many or what kind that you have in mind, and so on, but

any books, paraphernalia, correspondence, or anything that I had
in my possession this past March, a year ago, this all was burned,

destroyed completely.

The Chairman. They were burned and destroyed ?

Mr. Swenson. Yes, sir.

The Chairman. Who burned them ?

Mr. Swenson. I burned them.
The Chairman. All the records ?

Mr, Swenson. All records that I had in my possession.

The Chairman. All books?
Mr. Swenson. All books. In other words, everything that I had

in my possession
;
yes, sir.

The Chairman. Why did you do that?

Mr. Swenson. I did that so it wouldn't get into the hands of the

enemy.
The Chairman. Who is the enemy ?

Mr. Swenson. I am speaking of the Communists and the elements

of communism.
The Chairman. What do you mean by that ?

Mr. Savenson. I just say"l didn't want it to get into the hands of

Communists.
The Chairman. What would make you believe that they would?

Are you friendly with the Communists?
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Mr. SwENSON. No, sir, definitely not.

The Chairman. I didn't say you were. I am not being facetious.

Mr. SwENsoN. May I say something that does not have anything

to do with this, sir ?

The Chairman. You are speaking freely. That is what I want

you to do, and we will have a nice time questioning you. I am not

saying that as a basis for your not talking. On the contrary, I am
delighted.

Mr. SwENSON. Sir, I respect this committee, very, very much. I

am not against the committee. I respect it.

The Chair3ian. All right.

Mr. SwENSON. I am trying to answer your questions, sir, without

incriminating myself.

The Chairman. When was it that you destroyed them ? March of

last year, you say ?

Mr. Savenson. Yes, sir.

The Chairman. March of 1965 or 1964? We are just entering

1966.

Mr. Swenson. March of 1964.

The Chairman. March of 1964.

Mr. Pool. That is 2 years ago.

Mr. Swenson. Two years ago approximately.
The Chairman. That is March of 1964 ?

Mr. Swenson. Yes, sir.

The Chairman. I understand you had reference to last year be-

cause we are in only the 3d or 4th of January. You were picturing

yourself as still being in the year 1965. You destroyed, you burned
them in March of 1964 ?

Mr. Swenson. Approximately ; yes, sir.

The Chairman. Did you consult with j'our fellow officers in doing
that, or did you take it upon yourself? Or, if that question em-
barrasses you, I will ask you this—did you consult anyone?
Mr. Savenson. Sir?
The Chairman. Did you take it on yourself?

Mr. Swenson. Did I do what now, sir?

The Chairman. Did you consult anyone?
Mr. Swenson. No, sir, I consulted no one.

The Chairman. You just took it upon yourself to bum those rec-

ords?
Mr. Swenson. Yes, sir.

The Chairman. iVnd you say under oath you did that because you
didn't want those records to fall into tlie hands of the "enemy."
That is your sworn testimony ?

Mr. Swenson. Sir, I didn't want them stolen, so that's the reason.

I had reason to believe that they might be stolen, so I burned them.
The Chairman. Was there anything in those records which, if they

fell into the "hands of the enemy," would be damaging to you as an
individual or to your organization ?

Mr. Swenson. You asked me, sir, I believe, why did I

Mr. Appell. What documents?
The Chairman. My question was what, if anything, was contained

in those records, whatever they may be, that you felt would be dam-
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aging to you or to your organization if they did fall in the hands of

"the enemy" ? This is anotlier way of saying—what was it that you
felt should be destroyed because if the enemy got hold of them and read

them that something bad would happen to you, your organization, or

you can say to your country? I will allow you to say anything that

you have in mind,
Mr. SwENsoN. Sir, I don't know^ of anything definite. It is just

that the materia] that we are speaking of the Communists would like

to get their hands on it. Of course, I imagine they have it now.
Actually, it just wasn't supposed to be where it could be stolen by
any enemy organization of our country.

The CiiAiRMAX. I have a vei-y few questions. I don't want to haggle

with you. You are under oath and time will tell what happens.

Mr. SwENSON. Yes, sir.

The Chairman". Was there, in addition to your fear that they might
be stolen or used by "the enemy," a feeling on your part that they might
be subpenaed and that you didn't want them subpenaed in the future?

Mr. SwENSON. Sir, no, sir. No, sir.

The Chairman. And that is your testimony under oath?
Mr. SwENSON. This was March of 1954, sir.

The Chairman. 1964.

Mr. Swenson. 1964 ; I am sorry.

Mr. Pool. May I ask some questions here? Where did you burn
these papers and records and things? Where were you when you
burned them ?

Mr. Savenson. You mean the city ?

Mr. Pool. Were you in a house, a barn, out in the country ? Where
were you ?

Mr. Swenson. No, sir ; it was in my back yard.
Mr. Pool. Your back yard ?

Mr. Swenson. Yes, sir.

Mr. Pool. "Wlio was there with you ?

Mr. Swenson. No one.

Mr. Pool. Do you have a witness there to say you burned them ?

Mr. Swenson. No one.

Mr. Pool. In the daytime or night ?

Mr. S^venson. In the daytime.
Mr. Pool. Do you remember what day ?

Mr. Swenson. No, sir, I don't.

Mr. Pool. Wliat records did you burn ?

Mr. Sw^ENSON. Sir, I burned the records that we were speaking of

just now, that he asked me about.
Mr. Pool. Call them off. Did you burn the minutes of the meeting?

Did you burn the membership lists? Call off the things. You know
wliat they are.

If you were afraid the Communists would get hold of them you cer-

tainly knew what they were.
Mr. Sw^ENsoN. Sir, it w\as just literature or documents. It was no

membership list. I haven's had any membership list.

The Chairman. Did they include any financial records, records of
money you received, because it is my understanding that you will be
questioned about financial transactions. This is a proper question, as

I am sure your lawyer will agree.
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You said that the reason for burning them was that you didn't want

them to fall into the hands of the enemy, which you described as the

Communists.
Then I asked you, in addition to that reason were you fearful that

they might be subpenaed. You said "No."
Now I am asking you if any of the documents that you burned had

to do with financial records, that is, receipts, evidence of money
received as dues, for robes, or anything else, any financial records

involved that were burned ?

Mr. SwENSON. Sir, the question that you asked me, if I answer that

it may tend to incriminate me in you asking for certain things.

The Chairman. Well, are you invoking constitutional privilege

and the fifth amendment at this point?

Mr, SwENSON". Fourth and fifth
;
yes.

The Chairman. The fourth and fifth.

Mr. SwENSON. Respectfully, Mr. Willis, I am trying my best to

The Chairman. I understand that. I am trying my best to be fair

and yet to develop evidence. If in answer to my question as to whether
there were any financial records involved you invoke the fourth and
fifth amendments, I at least accept your invocation of the fifth as far

as I am concerned, because you are under oath and you can invoke your
privileges.

Mr. Pool. How about the membership list, though? You don't

remember whether they were in there or not ; do you ?

Mr. SwENSON. Sir, that is something I have never had, this mem-
bership list.

Mr. Pool. You have never had custody, control, or possession of

the membership list of any Ku Klux Klan organization ? Is that what
you are saying ?

Mr. SwENSON. Sir, the only thing I am saying is numbers.
Mr. Pool. I didn't get you. You haven't answered my question.

Mr. SwENSON. Just a minute, Mr. Pool. I am sorry.

Mr. Pool. You have never had custody, possession, or control of the

membership list of any Ku Klux Klan organization, is that right, the

membership list?

Mr. SwENSON. Sir, what do you mean by list, sir ?

The Chairman. He said, Mr. Pool, the only thing he saw was num-
bers. Maybe the list was numbers rather than names.

Mr. Pool. I understand. You are referring to numbers instead of

the names. Were you ever in control, possession, or custody o1 any
lists of members whether by numbers or by names?
Mr. SwENSON. Would you give me just a few minutes, sir?

Mr. Pool. Yes.
Mr. SwENSoN. Sir, this answer may tend to incriminate me. I

invoke the fifth amendment on this one, sir, respectfully, sir.

The Chairman. Let me say that technically, in the decisions of the

Supreme Court, you have opened yourself to examination on these

questions. I do not want to be suj^ertechnical, but I will have to direct

you to answer that question. I think you opened up the door when
you said the only thing you saw was numbers, and thereby that makes
this question proper, so I will direct you to answer that question

—

whether or not you ever had a list of members, whether by names or by
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numbers. To that you invoked the fifth amendment. I simply do

not accept that invocation at this time.

You can consult with counsel. If you want to reinvoke your
privileges under my order, I am not your lawyer, but you do what
your lawyer tells you.

Mr. SwENSON. The question was did I ever have numbers.

The Chairman. You said that yourself.

Mr. SwENSON. Yes, sir.

The Chairman. You said you saw numbers.
Mr. SwENSON. Yes, sir.

The Chairman. The only thing you saw was numbers, not names.

The pending question is : Did you have possession of a list of members,
either by names or numbers, and was that list or series of numbers on
pieces of paper included in the bonfire you had in your office?

Mr. Sw^ENSON. What numbers I had, sir, yes, was included in the

bonfire.

Mr. Pool. Yov, testified a little earlier that it wasn't in there.

Mr. SwENsoN. No, sir, if it is read back, I am sorry, sir, respectfully.

Sir, all the records that I had—I don't want to get confused and I

don't want to cause you any delay here.

Mr. Pool. All right, did you iDurn the membership list when you
burned
Mr. SwENSON. I burned everything I had in my possession, sir. As

far as membership list is concerned, all I know anything about is

numbers, and everything that was in my possession was burned.
The Chairman. Including the numbers ?

Mr. SwENSON. Yes, sir.

The Chairman. Papers with Klans by numbers. You burned them ?

Mr. SwENsoN. Sir, it was numbers. That is all I can
Mr. Pool. He hasn't answered the question. He is evading the ques-

tion. That is why I am trying to pin him down.
Did you, or did you not, burn the membership list, either by numbers

or names, out there in the backyard the day you burned all the other

records you claimed here a while ago ?

(Witness confers with counsel.

)

Mr. SwENSON. Sir, the numbers that you are speaking of were
burned

;
yes, sir. Everything that I had in my possession was burned.

Mr. Pool. What Klavern or what was the list of ? What Klavern ?

Mr. SwENSON. Sir, respectfully, I believe we were speaking of docu-

ments of the organization.

Mr. Pool. Of the total organization.

Mr. SwENSON. You asked me what became of them.
Mr. Pool. What did the numbers pertain to? What membership

did they pertain to? What organization are we talking about?

The Chairman. The document calls for matters referring to the

Original Knights of the Ku Klux Klan—Louisiana. That, I take it,

is what you are referring to.

Mr. Swenson. Let me talk to my counsel.

(Witness confers with counsel.)

Mr. SwENSON. Sir, I respectfully say that I have answered your

question on what happened to the records which you asked me to

produce here. They were destroyed. The question which is being
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asked me now will tend to incriminate me under the fifth amendment

—

fourth amendment.
Mr. Pool. After this numbers list was destroyed or misplaced or

whatever happened to it, how did the organization get along without
a numbers list ?

Mr. Savenson. Sir, I refuse to answer on the grounds heretofore
stated.

Mr. Pool. Are we talking about tlie numbers list or membership of
the Original Knights of the Ku Klux Klan ? Is that the list you are
claiming was burned in that fire ?

Mr. SwENSON. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds
heretofore stated.

Mr. Pool. Mr. Chairman, I ask that the witness be directed to

answer because I think he opened it up for cross-examination and he
should be directed to answer the question.

The Chairman. I have already ruled that these questions are per-

tinent under the decisions and might lead to whatever legal remedy
is available to us under the law. I have directed him to answer the

question already, and he has reinvoked his amendment on which he
relies, despite my admonition. That is where we stand. He stands

on his position, and I stand on mine. In other words, I have already

directed him to answer the question.

Mr. Weltxer. With regard to the documents previously discussed

as required by the subpena and with regard to the witness' explanation

that the records were destroyed pursuant to his fear that they would
fall into the hands of the enemy, I would ask tlie Chair's permission

to read briefly from transcript of the executive session held on July
28, 1965, being a transcript of the testimony of Royal V. Young, Route
1, McDade, Louisiana. With the Chair's permission and with the at-

tention of the witness, I would request the witness pay close attention

to Mr. Young's sworn testimony with regard to the ''hands of the

enemy."
Mr. Young testified concerning a division in the Original Knights,

stating that he was assigned to various offices under JNIr. J. D. Swen-
son, the witness today. Then he was asked about the nature of the

faction. Mr. Young stated, now quoting

:

There is no explaining to it. Some people wanted to take over the manu-
facturing of the robes, and one man had it, and that was it. That is the only
thing I can tell you. Power purge.
Mr. Appell. Xow, who was the man that had the jurisdiction of the manu-

facturing of the robes?
Mr. Young. Everyone in the United States knows that, and also your investiga-

tors. Mr. Swenson.

That is on page 257 of the transcript. On page 293 the witness
Young further states

:

Let me straighten this out. The relationship to the money was not to the
money of the Klan. It was to the money of the robe money. That was most
of the argument.

Further on page 262, Mr. Young in identifying this faction stated
under oath as follows

:

Mr. Appell. Who were the leaders in this faction against you?
Mr. Young. Sir, this was the Murry Martin and Mr. Wildei-.
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Mr. Chairman, the executive testimony of Mr. Young, previously
released, shows there was a struggle over the robe money; that Mr.
Swenson had the concession and it was given to him by Mr. Davis,

of the State of Texas; and that it was in the period March 1964 that

Swenson and Young lost out on the Original Knights of the Ku Klux
Klan.
M}^ question to Mr. Swenson is this—he said he burned the records

to keep them from falling into the hands of the enemy : Mr. Swenson,
you were afraid, were you not, that these records would fall into the

hands of the enemy, Murry H. Martin and Billy Skipper, who led

this revolt against your leadership ; is that not true?

Mr. SwKxsoN. Sir, I would like to say I have already answered who
1 thought the enemy might be. We were then speaking of the records.

As I say, I am not an attorney. I will have to consult with my at-

t orney. The books and records that you asked, that were subpenaed,
that you asked to bring here, are no longer to be obtained. They are

not here.

Mr. Weltner. Mr. Chairman, he has burned the records. Let me
restate the question to be sure the witness has it in mind.
You stated, Mr. Swenson, you burned the records in March of 1964

for fear that they would fall into the hands of the enemy. You fur-

tlier stated that you meant by the enemy, the Communists. You
stated also that they are probably in the hands of the Communists
now, anyway.

I have directed your attention to the sworn testimony of Koyal V.
Young concerning this controversy in March of 1964. I am asking
you whetlier or not the truth of the matter is that the enemy into

whose hands you feared these records might fall were Murry Martin,
Grady Wilder, and Billy Skipper, who challenged you and Mr. Young
for the leadership of the Original Knights of the Ku Klux Klan of
the State of Louisiana. Isn't that the fact, Mr. Swenson?
Mr. SwENsox. Sir, I didn't fear that they would fall into Mr.

Martin's hands, that you are speaking of, or anyone else except the

Communists, that I w^as speaking of. I believe that is about the only
way that I know how to answer you on that, sir, respectfully,

Mr. Weltner. Did you consider Messrs. Martin, Wilder, and Skip-
per as your enemies ?

Mr. SwKxsoN. Sir, on your question I refuse to answer on the
grounds hei'etofore stated.

The CHAiRjvrAN. You mean by that, the 1st, the 4th, the 5tli, and the
14th amendments, and particularly the 5th amendment?
Mr. SwExsox. Yes, sir, respectfully.

Mr. Pool. Mr. Chairman, I ask that the witness be directed to an-
swer the question.

The Chatrimax. I will direct you to answer that question because
this examination is quite proper and perfectly obvious. Mr. Swenson,
the reason is this: It is just as simple as daylight. A witness cannot
very well appear before a committee and extol his virtues in a certain

area and tlien, having done that, start invoking the fourth and fifth

amendments under cross-examination. That is not permissible. The
question Mi-. Weltner is asking is perfectly proper, and I think quite
obvious. I do direct you to answer that question.
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(Witness confers with counsel.)

Mr. SwEXSOX. Sir, you are still talking about the records ?

The CwAiRMAx. That is right. That is, we are still talking about

Mr. Weltner's question, and it is that the reason for burning the rec-

oi'ds was not so much fear of the enemy, meaning the Connnunists,

but you were afraid that these records might fall into the hands of

the people that you were having a financial struggle and intraorga-

nizational fuss going on with. That is what he is asking.

Mr. SwExsoN. Sir, I didn't know anything about this fuss, except

what you have read there which Mr. Young has said.

The Chairmax. Let me say that Mr. Young when he appeared, like

you, was under oath. He was under the pains and penalties of

perjury. Xow you are opening up the question some more. We want
to give you the opportunity to talk about the lack of any intraorganiza-

tional struggle, including financial transactions concerning robes at

that time. If that is your testimony under oath, Mr. Swenson, that

is the end of it with me.
Mr. Sw^ENSox. Sir, I have forgotten the first question.

The Chairmax\ Just once more and then it will be over. Will you
repeat the question ?

Mr. Weltxer. The question is as follows: You stated in response

to the subpena that you did not have them since March 1964, that

you destroyed them in your backyard, and the reason you did so was
to prevent their falling into the hands of the enemy, and you identified

the enemy as the Communists. I have read to you the excerpt from
the transcript of July 28, 1965, concerning a struggle between you and
Mr. Young and Grady Wilder and Billy Skipper concerning the robe

money and the organization. I am asking you if it is not true that

the enemy into whose hands you feared these records might fall were
not the Communists, but Grady Wilder, Billy Skipper, and Murry
Martin.
Mr. SwExsox. No, sir, the Communists were the ones I was afraid

they would fall into the hands of.

Mr. Weltxer. All right, that is an answer to the question.

Were there among the records that you destroyed any records per-

taining to the manufacture, sale, or distribution of robes among mem-
bers of the Original Knights of the Ku Klux Klan?

(Witness confers with counsel.)
Mr. Swexsox'. Sir, on this question I refuse to answer on the

grounds heretofore stated.

Mr. AVeltxer. Do you have knowledge of the existence or location
of any other records pertaining to the Original Knights of the Ku
Klux Klan or any other Ku Klux Klan organization, Mr. Swenson?
Mr. SwEXsox. Sir, will you give me that question once more?
Mr. Weltx-^er. Do you have knowledge of the existence or location

of any^other records pertaining to the Original Knights of the Ku
Klux Klan or any other Ku Klux Klan organization ?

Mr. SwExsox. Sir, I refuse to answer on the gi'ounds heretofore
stated, on the fourth and fifth amendments.
Mr. Weltxer. Mr. Swenson, in Mr. Young's testimony of July 28,

1965, concerning the internal struggle within the Original Knights
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organizaion, he stated in response to a question—the question is as
follows

:

Mr. Weltner. Mr. Young, what did the dissenting group feel was the proper
program? What kind of activities did they want you to lead them into?

Mr. Young. Sir, I don't know. I will decide, and show you one incident that
might suffice. They wanted to burn crosses at the polls at the election in 1963,
and I put out specific orders that was to be ruled out because I did not believe
in intimidation of the voters. * * *

Mr. Weltner. Did you consider the act of burning the cross in and of itself
to be an intimidation?
Mr. Young. I did. I figures that there was some i)eople might see those

crosses and fail to go to vote.

My question is, Were you aware of the controversy identified by
Royal V. Young concerning burning of crosses at the polls in 1963?
Mr. SwENSON. Sir, I refuse to answer on the grounds heretofore

stated—the first, fourth, and fifth amendments.
Mr. Weltner. I have no further questions, Mr. Chairman.
The Chairman. Are there any further questions ?

Mr. Appell. Mr. Swenson, with respect to your reason for destroy-
ing the records that you have testified to in response to questions asked
by members of the committee, I put it to you as a fact that, imme-
diately prior to the destruction of the records, by action of the mem-
bership you were voted out of any office that you held, together with
Mr. Royal V. Young.
Mr. SwENSON. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds

heretofore stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact that the reason the member-
ship took this action, or the leaders took this action, was because of
charges leveled against you of enriching yourself handsomely over the
sale of robes.

Mr. SwENSON. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds
heretofore stated.

Mr. Appell. I ask you, if these records which you destroyed had
fallen into the hands of the faction that was opposing you, it would
have documented the charges they were making against you?
Mr. Swenson. Sir, I refuse to answer on the grounds heretofore

stated.

Mr. Appell. Mr. Swenson, part 2 of the subpena calls for you to

produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-
session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as present or past member and/or officer of the Original Knights of the Ku Klux
Klan, which the "Constitution and Laws" of said organization authorize and
require to be maintained by you and any other officer of said organization, the
same being in your posession, custody or control.

I ask you to produce those documents.
The Chairman. I think we could shorten the examination on item

2 and probably item 3 of the subpena, certainly item 2, if I made this

statement, and then if you say that the same situation with reference
to these documents obtains as that concerning the documents required
in paragraph 1. In other words, you took the position with reference
to paragraph 1 that the documents therein listed were not in your
possession, and then we examined you as to whether they had been in

your possession. Then you said you had destroyed them by fire. Then
we examined you on this. Is it the same situation that your answers
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with reference to paragraph 2 would be the same as with reference

to paragraph 1 ?

If you want to go through it in that way, it is all right with me. So
I ask you specifically : Do you now have possession of these documents ?

Do you now have possession of the documents called for in para-

graph 2 ?

Mr. SwENSON. Sir, it is the same thing in paragraph 1.

The Chairman. Your answer is that you do not have them ?

Mr. SwENSON. Yes, sir.

The Chairman. Is it your answer that they were consumed by fire

under the same circumstances with reference to paragraph 1 ?

Mr. SwENSON. Yes, sir.

Mr. Appell. Part 3, Mr. Swenson
The Chairman. Counsel, is it agreed that the pertinent questions

and answers with reference to paragraph 1 would be the same with

reference to paragraph 2 ?

Mr. Venable. Yes.

The Chairman. In other words. No. 1, your answer is that you do
not have those documents ; is that correct ?

Mr. Swenson. No, sir.

The Chairman. No. 2 is that you destroyed them in a bonfire

Mr. Swenson. Yes, sir.

The Chairman. —under the same circumstances with reference to

paragraph 1. If we asked you the same questions, your answers would
be the same; is that correct? I think that is what counsel indicated.

Mr. Venable. Yes, sir. That is right.

The Chairman. That is agreed to, Counsel ?

Mr. Venable. Yes, sir.

Mr. Pool. Could I ask him if he destroyed by fire the records

that the ''Constitution and Laws'' of said organization authorize and
require be maintained by him? Were these also destroyed by fire?

(Witness confers with counsel.

)

The Chairman. Is that correct ?

Mr. Swenson. Yes, sir.

Mr. Pool, In other words, you burned the constitution and bylaws
along with all the other records ; is that correct ?

The Chairman. No. I think specifically he burned the records re-

quired by the constitution and bylaws to be kept.

Mr. Pool. Which included the constitution and bylaws.
Let me ask it of you in another way. In other words, you burned

the very documents that the constitution and bylaws required that
you keep ; is that correct ?

Mr. SwExsoN. Sir, anything that I had in my possession, as I stated
in paragraph 1 there, was destroyed.
Mr. Pool. Including these documents that the constitution and by-

laws required that you keep.
Mr. Swenson. Sir, respectfully, all the paraphernalia that you

asked for in paragraph 1 and paragraph 2 here were destroyed.
Mr. Pool. Can you answer my question and say "Yes"? Is that

correct, that you burned the documents that the constitution and by-
laws required that you keep ?

The Chairman. Or those are among the documents that you de-
stroyed, whatever you had.
Mr. Swenson. What you have stated here, sir
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The Chairman. What you are answering is yes in a roundabout
way.
Mr, SwENSON. Yes, sir.

Mr. Pool. In other words, your constitution and byhiws did not

mean a whole lot to you ; did it ?

Mr. SwENSON. Sir, if I answer this question, it will tend to incrimi-

nate me in the language it was asked. I respectfully answer you that

I have none of these records in my possession.

Mr. Pool. I understand that.

The Chairman. But you are refusing to answer the last question

on the grounds of the privileges afforded to you under the constitu-

tional amendments which you have previously invoked. That is what
you are doing.

Mr. SwENSON. Yes.

Mr. Pool. That is fine and dandy. I think it is a terrible situation

when you just ignored the constitution and laws of the organization

like that and burned the records which you were supposed to keep

under the constitution and bylaws. That is all I am trying to point

out.

Mr. Appell. Mr. Swenson, paragraph 3 called for you to produce

:

Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, Form 1040,

"U.S. Individual Income Tax Return," for the calendar years 1958 through
1964, filed by you as an individual taxpayer with the U.S. Treasury Department,
Internal Revenue Service.

I ask you to produce those documents.
Mr. Swenson. May I consult my attorney ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Swenson. Sir, I am respectfully refusing to produce my per-

sonal income tax records since they may tend to incriminate me, on
the fifth amendment.
The Chairman. You said you had them with you a while ago, but

I am not going to insist that you produce the income tax returns if

you invoke the fifth amendment in that respect. It might ease a lot

of pain later on, because we will question you about the finances.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny,

that the cover name used while you were the National Kleagle and
Grand Dragon of the Original Knights of the Ku Klux Klan was the

Louisiana Rifle Association.

Mr. Swenson. Sir, I refuse to answer on the grounds heretofore

stated, on the first, fourth, and fifth amendments.
The Chairman. Let me ask the question in a different way. Is it

not a fact that you used the Louisiana Rifle Association as a coverup
and as a phony front organization for the Ku Klux Klan organization ?

Mr. Swenson. Sir, I very respectfully refuse to answer on the

grounds heretofore stated.

Mr. Appell. Mr. Swenson, you said that you have with you retained

copies from your Income Tax Returns, Form 1040. I put it to you as a

fact, and ask you to affirm or deny the fact, from your retained copies

of your income tax returns that for the year 1962 you reported com-
missions from the Louisiana Rifle Association in the amount of $4,473

;

in the year 1963, $10,690 ; and that in 1964 up until the time you were
removed, $1,781.66. I ask you to affirm or deny the fact that these

are the figures that you reported on your tax returns.
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Mr. SwENsoN. May I confer with my counsel ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. SwENSON. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds
heretofore stated, based on the fifth amendment to the Constitution

of the United States.

(Income tax returns marked "Jolin Swenson Exhibit No. 2" and
retained in committee files.)

Mr. Appell. Then the charges made against you that you were en-

riching yourself were in fact trutliful. Is that so ?

Mr. Swenson. Sir, I refuse to answer on the grounds heretofore

stated.

(At this point Mr. Willis left the hearing room.)
Mr. Pool (presiding). Mr. Appell, this is in addition to other in-

come he reported ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Swenson, what part of the income from the Original Knights
of the Ku Klux Klan, which maintained a national account and a

local account under the name of the Louisiana Rifle Association, did
Royal V. Young receive ?

Mr. Swenson. Sir, I refuse to answer on the grounds heretofore

stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I think the record should reflect that
in the interrogation of Mr. Royal V. Young on July 28, 1965, Mr.
Young also invoked constitutional privileges with respect to the
finances of the Original Knights of the Ku Klux Klan, of which
he was the Imperial Dragon, as to whether or not he shared in the
profits made by Mr. Swenson on the exclusive sale of robes which
Mr. Swenson had received as a commission from Roy E. Davis.
Mr. Pool, If there is no objection, the record will so show and it is

so ordered.

Mr. Appell. Mr. Swenson, so the record might establish that the
Louisiana Rifle Association was, in fact, the cover name of the
Original Knights of the Ku Klux Klan, I put it to you as a fact,

and ask you to affirm or deny the fact, that one of the Klaverns under
your jurisdiction was the Monroe Hunting and Fishing Club in
Monroe, Louisiana.

(At this point Mr. Willis returned to the hearing room.)
Mr. Swenson. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds

heretofore stated.

Mr. Appell. I hand you two envelopes, one containing canceled
checks drawn against the account of the Monroe Hunting and Fishing
Club, payable to the Louisiana Rifle Association, endorsed by the
Louisiana Rifle Association, and another envelope containing checks
against the account of the Monroe Hunting and Fishing Club, payable
to cash, and endorsed by J. D. Swenson. I ask you, after you examine
tlie contents of these envelopes—will you also examine the other
envelope, Mr. Swenson, and the checks endorsed by J. D. Swenson?
Mr. Swenson, do the checks made payable to the Louisiana Riflle

xVssociation by the Monroe Hunting and Fishing Club represent per
capita dues to the state and national office, together with a portion of
the membership fees due to the office on the initiation of a new
member ?
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Mr. SwENSON. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds
heretofore stated.

Mr. Appell. Eegarding- the checks endorsed by J. D. Swenson, do
these checks represent payments for robes that you had the exclusive

concession for ?

Mr. SwENSON. Sir, I refuse to answer on the grounds heretofore

stated.

(Checks marked "John Swenson Exhibits Nos. 3 and 4," respec-

tively. One check from each exhibit follows; balance retained in com-
mittee files.)

John Swenson Exhibit No. 3
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John Swenson Exhibit No. 4
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The Chairman. The committee will stand in recess until 2 o'clock.

(Subcommittee members present at time of recess: Representatives
Willis, Pool, Weltner, and Buchanan.)

(Wliereupon, at 12 :15 p.m., Tuesday, January 4, 1966, the subcom-
mittee recessed, to reconvene at 2 p.m. the same day.)

AFTERNOON SESSION—TUESDAY, JANUARY 4, 1966

(The subcommittee reconvened at 2 p.m., Hon. Edwin E. Willis,
chairman, presiding.)

(Subcommittee members present: Representatives Willis, Pool,
Weltner, and Buchanan.)
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The Chairman. The subcommittee will come to order.
Mr. Appell, I suppose you want to recall Mr. Swenson.
Mr. Appell. Will Mr. Swenson take the stand, please?
The Chairman. Mr. Swenson, you have already been sworn. Have

a seat, please.

TESTIMONY OF JOHN DEASON SWENSON—Resumed

Mr. Appell. Mr. Swenson, as the National Kleagle, or national or-
ganizer of the Original Knights of the Ku Klux Klan, I put it to you
as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that you organized
members into the Klan in the State of Mississippi.
Mr. Swenson. Sir, I refuse to answer—respectfully refuse to an-

swer on the grounds heretofore stated, based on the fourth and fifth

amendment.
Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny

the fact, that in Mississippi you created a realm of the Original
Knights and that you recommended to Royal V. Young for appoint-
ment to the position of Grand Dragon for the State of Mississippi
Douglas A. Byrd.
Mr. Swenson. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds

heretofore stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that prior to your removal from office in the Original Knights
of the Ku Klux Klan in December of 1963 you banished from the

Original Knights of the Ku Klux Klan Douglas A. Byrd and Ed-
ward L. McDaniel.
Mr. Swenson. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds

heretofore stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that the Klansmen that you recruited in Mississippi broke
with your organizations and that they became the cadre of an organ-

ization now operating in Mississippi known as the White Knights of

the Ku Klux Klan of Mississippi.

Mr. Swenson. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds
heretofore stated.

Mr. Appell. Do you know that E. L. McDaniel, whom you banished

from your organization in December 1963, is now the Grand Dragon
for Mississippi of the United Klans of America, Knights of the Ku
Klux Klan, Inc. ?

Mr. Swenson. I respectfully refuse to answer on the grounds here-

tofore stated.

Mr. Appell. Do you possess any knowledge of violence, bombings,

or cross-burnings by members of the Original Knights of the Ku Klux
Klan during the period of time that you were the Grand Dragon?
Mr. Swenson. I respectfully refuse to answer on the grounds here-

tofore stated.

Mr. Appell. In February of 1962 there was a bombing at the home
of the Negro leader in Shreveport, Louisiana, C. O. Simpkins. Was
that act carried out by members of the Klan, to your knowledge?

Mr. Swenson. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds

heretofore stated.

59-222 O—67—pt. 3-
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Mr. Appell. In April 1962 there was a bombing at the Negro
Masonic Lodge in Shreveport, Louisiana. Do yon possess any knowl-

edge that this bombing was carried out by members of your Klan
organization ?

Mr. SwENSOx. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds
heretofore stated.

Mr. Appell. In May of 1962 there was a bombing at the Simpkins'

liome in Shreveport, Ix)uisiana. I ask you if you possess any knowl-

edge tliat members of your Klan organizations engaged in that act?

Mr. SwENSox. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds
heretofore stated.

Mr. Appell. In September 1962 there was an additional bombing
in Shreveport, Louisiana, the home of a wliite integrationist. Do
you possess any knowledge that members of your Klan were involved

in that action?

Mr. SwEXSox. I respectfully refuse to answer on the grounds here-

tofore stated.

Mr. Appell. In May of 1963 there was A'iolence on the campus of

the Louisiana State University at Baton Rouge. "Were members of

your Klan involved in that violence ?

Mr. SwExsox. Sir, I refuse to answer, respectfully refuse to an-

swer on the grounds heretofore stated.

Mr. Appell. Mr. Swenson, Mr. Young was asked in his testimony on
July 28, 1965, page 294, questions concerning the takeover of the

Original Knights, the leadership of Mr. Young and yourself. The
questioning went like this—related to the robe concession. Mr. Young
says that he was told not to dig into the fact that you had the robe

concession, and the questioning went on by Mr. Hitz

:

And was that the sole accusation of mishandling of funds that was again
made against you, Mr. Young?

Mr. Young. That was the question brought up to me. That I should do some-
thing about it.

Mr. Hitz. AVell, was it not quite easy to represent to anyone who accused
you of that, that it was the act of the Imperial Wizard and that your direction
from the Imperial Wizard, who gave you your job as Imperial Dragon, was to
keep out of it?

^Ir. YoiXG. At that time, it made no difference. There was a power purge
on ; and if I had to have told them that anybody had told me to stay out of it.

it would still have been the same thing over and over again. When men set

their mind to take over something, the fir-st thing they go through is your
pocketbook.

The Chaikmax. Is Avhat?

Mr, Appell. Your pocketbook.
Is this the desire, to get the other individuals to get their hands

on the profit that you and Mr. Young were making that caused the
split in the Original Knights of the Ku Klux Klan in March of 1964?
Mr. Swexsox. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds

heretofore stated.

The Chaiumax. Mr. Swenson, we have quoted quite extensively
from the testimony of Mr. Young under oath, and that testimony,
I think it is fair to say, was not exactly complimentary to you. His
testimony was under oath. It was part of our investigation.
Now, would you care to say what you think of Mr. Young?
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Mr. SwENSON. Sir, I respectfully refuse to answer this question,

sir, on the grounds heretofore stated.

The Chairman. I just wanted to give you that opportunity which
would be a doublecheck on the credibility of liis sworn testimony.

Mr. ArPELL. ]Mr. Chairman, the staff has no further questions of

this witness.

I would like to ask as a part of the w^itness' testimony that the

subpena—that the records obtained of the account in the name of the

Louisiana Rifle Association from the Louisiana Bank and Trust
Company, Shreveport, Louisiana, and from the Bossier Bank and
Trust Company, Bossier City, Louisiana, be made a part of the record

of Mr. Swenson's testimony.

The Chairman. Those documents will be inserted in the record
at the point where ]\Ir. Swenson was questioned about them, so in

reading the whole transcript the evidence introduced will be at that

point.

(Bank records marked "John Swenson Exhibit No. 5" and retained

in cormnittee nles.

)

Mr. Buchanan. Mr. Swenson, you have made a good deal of the
fact that you have burned the records because you didn't want them
to fall into the hands of the enemy, which you said w^as commmiism,
the Communists. Certainly this committee is concerned about Com-
munist subversion, and continues to do a good deal of work in that

field. However, I think it is only fair to point out that whatever your
concern might have been, I personally very much doubt that the

(Communists would have any reason to do anything to the Ku Klux
Klan or any of its various organizations, because I can't think of an
outfit that has more consistently served the purposes of the Com-
munists than the various Klan organizations, however unwittingly.

It seems to me one could well contend that the Klan organizations

have consistently and well served the purposes of the Communists in

feeding propaganda for their propaganda mill, and there would be

little reason for them to try to do away wnth your organization, sir,

because it serves them too well.

Secondly, I would like to point out that not being a Communist does

not make a man or organization a sahit, that evil has many faces and
the evil of communism is just one of those faces.

I would like to point out for your edification that Judas Iscariot

was not a Communist, nor was John Dillinger, nor w'as Jesse James,
nor was Adolf Hitler, and the fact is under the guise of anticommu-
nism, when an organization under this guise commits acts of violence

or terrorism, it is without excuse for its extra-legal activities and being

non-Communist or against communism is hardly justification for any
act that is illegal or that is wa*ong.

Consequently, I would say in light of these things, of the service

that the Klan organizations have rendered to worlcl communism, in

light of the nature of the organization of which it is said you are the

father, I wonder if you aren't very much ashamed that it is the case

that you are at least known to be the father of the Ku Klux Klan in

Louisiana, Aren't you ashamed of that, sir ?

I will withdraw the question. No further questions.

The Chairman. Call your next w^itness.
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Mr, SwENSON. Thank you, gentlemen.

Mr. Appell. Mr. Murry H. Martin.

The Chairman. Please raise your right hand.

Do you solemnly swear that the testimony you are about to give will

be the truth, the Avhole truth, and nothing but the truth, so help you

God?
Mr. Martin. I do,

TESTIMONY OF MURRY H. MARTIN, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

JAMES R. VENABLE

Mr. Appfi.l. Mr. Martin, will you state your full name for the

record ?

Mr. Martin. Murry H. Martin.

Mr. Appei-i.. When and where were you born ?

Mr. Martin. June 1, 1924, in Tioga, Louisiana.

Mr. Appkli-. Where do you presently reside ?

Mr. Martin. In Winnsboro, Louisiana.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Martin. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel please identify himself for the record?

Mr. Venable. James R. Venable, Atlanta, Georgia.

Mr. Appfll. Mr. Martin, you are appearing here this morning in

accordance with a subpena served upon you on the 27th day of October
at 2303 Rowland Street, Winnsboro, Louisiana, and subsequently the

appearance was postponed by telegram ?

Mr. Martin . Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Martin, the subpena served upon you demands for

you to bring with you and produce before the said committee docu-
ments set forth in an attachment, paragraph 1 of which reads

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the National Knights
of the Ku Kln\ Klan, Original Knights of the Ku Klux Klan, and affiliatetl or-

ganizations, namely, Christian Constitutional Crusaders, in your iwssession,
custody or control, or maintained by you or available to you as Grand Dragon
and/or member of the Original Knights of the Ku Klux Klan of America, and/or
National Knights of the Ku Klux Klan.

I request you to produce the documents as called for in the subpena.
Mr. Martin. Mr. Chairman, I respectfully decline to produce these

books, documents, and records on the constitutional grounds of the

fourth and fifth amendment, the Constitution "uaranteeinir the free-

dom of unreasonable search and seizure.

The Chahofan. And self-incrimination?
Mr. Martin. And self-incrimination.

Mr. Appell. I ask that the witness be asked to produce the records
asked for in tlie subpena.
The Chairman. Mr. Martin, were you in the hearing room when

Mr. Swenson testified?

Mr. Martin. I was
;
yes, sir.

The Chairman. I ask that because I think, though I assume you
are not a lawyer, you understood that, from our point of view, any-
way, there is a distinction between ordering an individual to produce
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pereonal records such as an income tax return, and a subpena served

upon liim in a corporate or representative capacity which he holds, not
for himself, but for an organization. You understood my explanation
of that?

Mr. IVIartin. I did
;
yes.

The Chairman. Well, for that reason we do not accept as valid

reasons for refusing to produce these documents your reliance on these

constitutional amendments, and I therefore order and direct you to

produce them.
Let me add this : I do so because the court decisions require me to

do it. It is a cautionary note to a witness w^hen the chairman of this

committee, despite the invocation of constitutional grounds, never-

theless orders a witness to produce documents. It means we do not
accept your position as a matter of law and it means that it could re-

sult, for further consideration, in a contempt citation.

I am saying that because I want you to understand it and because

the court decisions require me to do that; therefore, for the reasons

that I have stated, I order and direct you to produce the documents.
Mr. Martin. Mr. Chairman, I still must decline to answer.

In support of this, I would like to say that the Supreme Court in

1961 knocked down a Louisiana statute that required all fraternal

or

The Chairman. Say that again.

Mr. Martin. I am not a law^yer.

The Chairman. I just want to caution you that perhaps, since you
are not a law^yer, I am not sure you are capable of carrying on this

discussion. Talk to your lawyer and go on if you want to.

Mr. Martin. I must still decline to answer on the grounds that it

may incriminate me under the first, fourth, and fifth amendment to

the Constitution.

Mr. Appell. Mr. Martin, paragraph 2 of the attachment com-
manded you to bring with you, and to produce

:

ah books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-
session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as member or oflScer of the Original Knights of the Ku Klux Klan and/or Chris-
tian Constitutional Crusaders which the "Constitution and Laws" of said or-

ganization authorize and require to be maintained by you and any other officer

of said organization, the same being in your possession, custody or control.

I ask you to produce the documents requested in paragraph 2.

Mr. Martin. I respectfully decline to produce these documents in

question on the constitutional grounds previously stated.

The Chairman. Mr. Martin, for the reasons previously pointed out
and explained in detail, I order and direct you to produce the
documents.
Mr. Appell. You were directed, Mr. Martin.
Mr. Martin. I must decline.

The Chairman. On the ground previously stated ?

Mr. Martin. Right, on the grounds previously stated.

Mr. Pool. Did you inform him he is subject to possible citation for
contempt ?

The Chairman. Yes. That is the reason for ordering him.
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Mr. Appell. Mr. Martin, paraofraph 3 of the subpena calls upon
you to produce

:

Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, Form 1040,

"U.S. Individual Income Tax Return," for the calendar years 1958 through 1964,

filed by you as an individual taxpayer with the U.S. Treasury Department,
Internal Revenue Service.

I ask you to produce those tax returns.

Mr. Martin. I must decline to produce these records on the con-

stitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Martin, I hand you a blank form of application

for citizenship in the Invisible Empire of the Original Ku Klux Klan.

I ask if you have executed an application identical to or similar to that.

Mr. Martix. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

(Document marked "Murrv Martin Exhibit No. 1" and retained in

committee files.)

Mr. Appell. I hand you a copy of a series of oaths and ask you if

you subscribe to those series of oaths in any organization that you
might liave belonged to ?

Mr. Martin, I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

(Document previously marked '"John Swenson Exhibit Xo. 1.'*)

Mr. Appell. I hand you the reproduction of a document, the "Kon-
stitution of the Original Ku Klux Klan, Realm of Louisiana." I ask

you if this constitution was adopted by the Original Knights of the

Ku Klux Klan organization which you at one time headed.
Mr. Martin. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

(Document marked "Murry 5lartin Exhibit No. 2." See commit-
tee report. The Present-Day Ku Klux Klan Movemenf. pp. 297-319.)

Mr. Appell. Mr. Martin, were you acquainted with Mr. Royal V.
Young, the Imperial Dragon of the Original Knights of the Ku Klux
Klan?
Mr. Martin. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you hold an office under Mr. Young in that organ-
ization?

Mr. Martin. I respectfully decline to answer that question on the
constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Young testified that after he was appointed to
the position of Imperial Dragon that Murry H. Martin was appointed
to the office of Grand Giant. Is that testimony truthful ?

Mr. Martin. I respectfully decline to answer that question on the
constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you know that the cover name for the Original
Knights during that period of time was the Louisiana Rifle Associa-
tion?

Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the
constitutional grounds previously stated.
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The Chairman. I prefer to put it this way : Is it not within your
knowledge that that Khm organization, as part of its efforts to remain
completely in the background and secret, used the cover name or front
name of tlie Louisiana Kitle Association '^

In other words, we have hoard, wc have read literature, literature of
all other organizations of the type you headed, about their use of front
organizations and all the rest of it.

'

I am trying to say JNIr. Appell has represented to you as a cold fact
that you were a party to using a front organization. Is that true
or not ?

Mr. Martix. I decline to answer that question on the constitutional
grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you an envelope which contains five checks
totaling $531.26 made payable to "Murray" H. [Murry H. or M. H.]
Martin, drawn against the account of the Louisiana Rifle Association,
Louisiana Bank and Trust Company, Shreveport, Louisiana, and ask
3'OU whether you affirm or deny the fact that you are the payee desig-
nated on those checks.

Mr. Martin. Sir, I respectfully decline to answer the question on
the constitutional grounds j^reviously stated.

( Checks marked "Murry Martin Exhibit No. 3." One of said checks
follows; balance retained in committee files.)

Murry Martin Exhibit No. 3

'-*T "HHKVKIN.tfT.fe*. April 29 IB 63 Q„gjj

'•mi i).. ^*: ' "'f

April —
^

*/^iaiMU!,M>r\.K AMOOMTMM.

Mr. Appell. Mr. Martin, I put it to you as a fact, and ask you to
affirm or deny it as a fact, that after Mr. Young and Mr. Swenson
were removed from the Original Knights of the Ku Klux Klan that a
deal was worked out among those responsible for removing them from
office whereby you would take over the position of Grand Dragon of
the organization. I ask you to affirm it or deny it.

Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the
constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you took office without being elected and that you were
supposed to hold this office for some 6 months, at which time there
was to be an election and someone else other than yourself was sup-
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posed to succeed to the office of Grand Dragon. I ask yon to affirm

or deny it.

Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny

the fact, that the person avIio under the agreement was supposed to

take over was Houston P. Morris, who was the grand kleagle of your

organization. I ask you to affirm or deny it.

Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny

the fact, that when you had made your position within the organiza-

tion solid enough so that at the election you won and Mr. Morris did

not win, that he broke with the organization and created a new Klan
group in Louisiana known as the Original Ku Klux Klan of America,

Inc.

Mr. Martin. I decline to answer on the constitutional grounds

previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that he took from your organization certain Klaverns within

it.

Mr. Martin. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that he later took this group of people into the United Klans
of America, Realm of Louisiana.

The Chairman. Of which Mr. Shelton is head ?

Mr. Appell. Of which Mr. Shelton is the Imperial Wizard.
Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that when you took over leadership of the Original Knights of

the Ku Klux Klan that you adopted as a cover name for that organiza-

tion the Christian Constitutional Crusaders.
Mr. Martin. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

The Chairman. And this is being stated to you as a fact again, that

you use that fancy Christian name as a purely phony front organiza-
tion, just as false as a 2-foot yardstick. Is that true?
Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you a signature card filed in the account of the
name of the Cliristian Constitutional Crusaders opened in the Ouachita
National Bank in Monroe, Louisiana. In examining this card I ask
you—put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

the card reflects that the president of the Christian Constitutional
Crusaders is M. H. Martin ; that the secretary is L. G. Wilder; and that
the treasurer is Henry I. Bayles.
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Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the
constitutional o;rounds previously stated.

(Document marked "Murry Martin Exhibit No. 4" follows:)

MuRRY Martin Exhibit No. 4

r .....
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tS5 oTriv:n tics:

7?c.^^.''.iit-wai,»<'.i:V'.'.>. --'.^ k' . ...^„-54».

Mr. Appell. Mr. Martin, during the appearance of Mr. Swenson we
discussed with him the Monroe Hunting and Fishing Club, Avhich

made checks payable to the Louisiana Rifle Association.

According to the bank account of the Monroe Hunting and Fishing

Club maintained at the Central Savings Bank & Trust Co. of

Monroe, Louisiana, from January 21, 1964, to June 3, 1964, they issued

five checks which were endorsed by the Christian Constitutional Cru-

saders. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the

fact, that these checks covered dues, the realm's share of the new mem-
bers' klectokon or membership fees. I ask you to affirm or deny the

fact, sir.

Mr. Martin. Repeat the question, please. I don't quite understand
all you said there.

Mr. Appell. The bank records of the Monroe Hunting and Fishing
Club reflect that from January 21, 1964, to June 3, 1964, there were
five checks payable to cash and endorsed by the Christian Constitu-

tional Crusaders. I ask you if it is a fact, and ask you to affirm or

deny the fact, that these cliecks represented dues and klectokon or mem-
bership fees owed to the grand office on the part of this Klavern.
Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

(Checks marked "Murry Martin Exhibit No. 5" not reproducible;
retained in committee files.

)
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Mr. Appell. Ill May of 1963 this account in the Central Savings

Bank & Trust Co. was opened. According to the signature card of

this account, Houston P. Morris was the president, or exalted cyclops.

Did you know this to be a fact, sir ?

Mr, Martin. Sir, I respectfully decline to answer the question on
the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Bruce Bairnsfather was the secretary, or kligrapp.

Did you know this to be a fact ?

Mr. Martin. I respectfully decline to answer this question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. J. R. Douglas was the klabee, or treasurer. Did you
know this to be a fact ?

Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

(Document marked "Murry Martin Exhibit No. 6." See p. 2369.)

Mr. Appell. This signature card was changed on August 21, 1963,

with Robert Fuller as the exalted cyclops. Did you know that Robert
Fuller was the exalted cyclops ?

Mr. Martin. I respectfully decline to answer the questions on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you know that Russell A. Price was the secretary ?

Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you know that the Reverend Louis Warren was the

treasurer ?

Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the
constitutional grounds previously stated.

(Document marked "Murry Martin Exhibit No. 7.*' See p. 2370.)

Mr. Appell. On January 21, 1964, the signature card was again
changed to this account with the exalted cyclops being James C. Oliver,

who was employed by Louisiana State Highway Department. Did
you know him to be the exalted cyclops?
Mr. Martin. I respectfully decline to answer on the constitutional

grounds previously stated.

Mr. Appell. That F. T. Odom according to the bank records was the
vice president. Did you know him to be the vice president?
Mr. Martin. I respectfully decline to answer.
Mr. Appell, That Russell A. Price was the secretary. Did you

know him to be the secretary ?

Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the
constitutional grounds previously stated.

(Document marked "Murry Martin Exhibit No. 8."- See p. 2371.
Exhibits Nos. 6, 7, and 8 follow:)
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MuRRY Martin Exhibit No. 6

CENTRAL SAVINGS BANK & TRUST CO.
MONROE. LOUISIANA

Authority of Lodge, Association or Other Similar Organization

To CENTRAL SAVINGS BANK & TRUST CO.

At a regular meeting of th,. /^ &-ViyiO-€ /JxA.^Ui^ d^M ^y^-^oA'-x^ej cJiLp-

of the-

held on the ^J "^^V of jttjAiA^ 19w_^, at which a quorum

was present, the following officers were cJuly elected for the ensuing year and until their successors shall be

elected and shall have qualified:

Name Title

'
hvtrvtA.i^^ /(A^.^*C^^ <n^u^ 1-.J'^JL:^cl ^K^Under the rules of the_

osiled to its credit with the Central Savings Bank"S Trust Co. may be withdrawn by the_ntral Savings Bank & Trust '

qyiA^ 'TA^'iC^'A'cAjey^^
^

/d̂ ^^Vi.zjL QaaJj- <^^.c«M.-^iL.!<lC<^X^

(U»e blank ipaces for ti?lei of ngn.ng officers ar^d Jt»le whelher ch?eki w.ll b^ar one sigriafor* or will be ligned ancf tounlefi-qned)

who authorized to endorse and sign Checks, Drafts and Orders for the payment of money.

The authority herein given is to remain irrevocable so far as the above bank is concerned until it be notifed
in writing of the revocation of such authority and shall in writing acknowledge receipt thereof

n

Approved: W^^"^

,^4^^/2^^*^_
TRUE COPY

Cenlfal Savings Bank & Tturt C9«

MONROE. lOBtSlMl* i.
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MuRRY Martin Exhibit No. 7

CENTRAL SAVINGS BANK & TRUST CO.
MONROE. LOUISIANA

Authority of Lodge, Association or Other Similar Organization

To CENTRAL SAVINGS BANK & TRUST CO.

n.,. August 21

MEMBERSAt a regular meeting of the

gf ,h» Monroe Hunting & Fishing Club

.19- 63

held on the. _day of_ .19. at which a quorum

wai present, the following officers were duly elected for the ensuing year and until their successors shall be

elected and shall have qualified:

Name Title Specimen Signature

President ;// ^i-Ax*Robert
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MuRRY Martin Exhibit No. 8

CENTRAL SAVINGS BANK & TRUST CO.
MONROE, LOUISIANA

Authority of Lodge, Association or Other Similar Organization

To CENTRAL SAVINGS BANK & TRUST CO.

n... January 21, , ,_64^

At « regular meeting of the Membership

of the Monroe Hunting & Fishing Club

held on the dey of 19 , at which a quorum

wat present, the following officers were duly elected for the ensuing year and until their successors shall be

elected and ihall have qualified:

Name Title /I Specimen Signature

James C. Oliver President yr^<- '----.r 'J- (- C .t..

F. T. Odom Vice President /,/ / , (^yfyf
^

'j p l ^.

p //rKRussell A. Price Secretary Kh)KL( f./ ^'lU'L

Under the rules of the By-laws

Any funds deposited to its credit with the Central Savings Bank & Trust Co. may be withdrawn by the_

President and Vice President and Secretary (Any Two (2) )

(Um bUnk ipactl for tillvl of ligning officeri and Hale whether checki will bear one lignalure or will be ligned and counlertigned)

who authorized to endorse and sign Checks, Drafts and Orders for the payment of money

The authority herein given is to remain irrevocable so far as the above bank is concerned until it be notifed
In writing of the revocation of such authority and shall in writing acknowledge receipt thereof

r n . KH-rn^ u rn<-(i^. UL)yi// U /vH-a

..Af^<f-fx.-£ '-y— jT^^M^

True copv
BWiffBl Savines Bank & Trusf Co.

L J ,i«0««OE. lO»ISIAII/> /

Approved: f ' ^) - c_
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Mr. Appell. Mr. Martin, as the Grand Dragon of this organization,

can you tell me why Klaverns in Louisiana select as cover names for

the Klavern rather than the unit designation given to it by the Klan
organization the names of hunting and fishing clubs or sportsmen's

clubs?
Mr. Martin. I must respectfully decline to answer that question on

the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Martin, according to the deposit slips contained in

the bank records of the account to which we have just referred, and
also in the Winnsboro State Bank and Trust Company in Winnsboro,
Louisiana, in the name of the Christian Constitutional Crusaders, I

put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that the
following Klaverns were ^vithin your jurisdiction: The Ouachita
Parish Hunting and Fishing Club; the Sterlington Hunting and Fish-
ing Club; the Concordia Sportsman Club; the Clinton Hunting and
Fishing Club; the Deere Creek Sportsman's Club; Jena Hunting and
Fishing Club; Northeast Gun Club; Tensas Sportsman Club; Black
Eiver Lake Sporting Club; Arcadia Sportsman Club; West Carroll
Rifleman Club; Watson Hunting Club; Delta Sportsman Club; Baker
Plunting and Fishing Club; Delhi Sportsman Club; Okaloosa Hunt-
ing and Fishing Club; Many Hunting and Fishing Club; Catahoola
Sportsman Club; Deville Hunting and Fishing Club; Folsom Sports-
man's Club ; Turkey Creek Rod and Gun Club ; Hineston Hunting and
Fishing Club ; Madison Parish Rifle Club ; Boeuf River Hunting
Club; Vamado Sportsmans Club; Vidalia Sportsman's Club; New
River Rifle Club; Homer Hunting and Fishing Club; Roseland Hunt-
ing Club; Pride Sportsman League, in East Baton Rouge; Swartz
Hunting and Fishiiig Club ; The Choudrant Rod and Gun Club ; Val-
ley Hunting Club; Covington Hunting and Fishing Club; Pine Grove
Hunting and Fishing Club; Big River Sportsman's Club.

I put it to you as a fact, and ask you to deny or affirm the fact, that
these were organizations within your organization.
Mr. Martin. I decline to answer the question on the constitutional

grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Martin, during the time that you wei-e Grand
Dragon of the Original Knights in 1964, did Russell Magee hold a
position within your organization as related to the Sixth Congres-
sional District of Louisiana ?

Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the
constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. I show you two checks, one dated 6/29 and the other
7/13 [1964] drawn against the account of the Christian Constitutional
Crusaders, check of 6/29 in the amount of $o77.01 and the clieck of
7/13 in the amount of $40()^check in the amount of $400 the ])urpose

for which drawn being the "Sixth District Fund." Will you examine
these checks and advise the committee for what purpose those checks
were drawn ?

These are both made payable to Russell Magee.
Mr. Martin. Sir, I must respectfully decline to answer the question

on the constitutional grounds previously stated.

(Checks marked "Murry Martin Exhibit No. 9" follow on p. 2373.)

(At this point Mr. Pool left tlie hearing room.)
Mr. Appell. Mr. Martin, I liand you an envelope witli checks dated,

the first one, Februai-y 13, 1964, and the last one Se])teml)er 12, 1964,

all but one payable to Muri*y H. Martin, the total of these checks
amounting to $3,558.09, and I want to ask you after you examine these
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MuRRY Martin Exhibit No. 9
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checks with regard to the purpose for which these checks were made
payable to you.
Mr. Martin. Sir, I respectfully decline to answer the question on

the constitutional grounds previously stated.

(Checks marked "Murry Martin Exhibit No. 10.")

Mr. Appell. Did you report that income on your Federal income
tax returns?
Mr. Martin. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. I show you an envelope containing checks payable to

Houston P. Morris totaling $628.46. After examining them I ask you
the purpose for which those checks were drawn.
Mr. Martin. Sir, I must respectfully decline to answer the question

on the constitutional grounds previously stated.

(Checks marked "Murry Martin Exhibit No. 11."")

Mr. Appell. Mr. Martin, I show you an envelope containing checks,

all but one payable to Robert Fuller. These checks starting with

February 11, 1964, total $3,955.47. I ask you what purpose these

checks were drawn for.

(At this point Mr. Willis left the hearing room—Mr. Weltner
presiding.)

Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

(Checks marked "Murry Martin Plxhibit No. 12."")

Mr. Appell. I show you an envelope containing checks all payable

to L. G. Wilder totaling $3,060.58. I ask you the purpose for which
those checks were drawn.
Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.
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(Checks marked "Murry^ Martin Exhibit No. 13." One check from
each of said exhibits Nos. 10-13 follows; balance retained in committee

files.)
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MuRRY Martin Exhibit No. 12
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MuRRY Martin Exhibit No. 13
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concerned, did it have any purpose other than to bring money into

yourself ?

Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the
constiutional grounds previously stated.

Mr. Weltner. I would like to direct a question or two to Mr. Ap-
pell, the investigator.

Mr. Appell, you are reminded that you are still under oath.

As chief investigator, and after having made an examination and
analysis of the several packets of checks which you just referred to, I

wonder if you would give to the committee your conclusions as to the

nature, character, and object of those checks insofar as those con-

clusions were derived from your examination.
Mr. Appell. Mr. Weltner, an examination of this account shows

that in addition to the checks that we have exhibited to the witness

that very few people benefited from the funds that were submitted to

the grand or state treasuiy, and it appears that with respect to some
of them that this was their percentage for going out and deceiving-

people into believing that the Original Knights of the Ku Klux Klan
had a purpose other than getting members.
Mr. Weltner. Are these for robe sales, klectokons, and the like ?

Mr. Appell. No, sir. The items that you describe are the deposits

to the account. This is the way the klectokons and initiation fees and
dues' and other assessments were disbursed by the State organization

after they received them from the Klavern. They disbursed them to

themselves.

The Chairman. Proceed.

Mr. Appell. Mr. Martin, under the constitution of the Original

Knights of the Ku Klux Klan the organizational structure calls for,

on the realm level, a Grand Dragon. Under him there is a Grand
Titan, who is the assistant to the Grand Dragon. I ask you who held

that office.

Mr. Martin. I must respectfully decline to answer the question on

the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Referring to this document, Mr. Martin, I see that

there is a provision for several committees: education committee,

59-222 O—67—pt. 3 4
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membership committee, benevolence committee, building committee,
public relations committee, and klokan committee. Would you give
the committee the identities of tlie chairmen of these respective com-
mittees ?

Mr. Martix. I must respectfully decline to answer the question on
the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. The constitution sets forth many ways in which the
Klan dedicates itself, but then it sets forth under a title ''The AVay
Of TheKlavenr':

The following should be given to each new member immediately after the
naturalization ceremony.
The newly made member be conducted to the Klocards' station by the Kladd.

The Klocard will then instruct the new members as follows

:

1. Destroy application»****«
What is the purpose of that, Mr. Martin ?

Mr. Martin. I must respectfully decline to answer the question
on the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Is it not a fact that after the application is destroyed
that that man is known only by a number which is known only to the
secretary of the Klavern ?

Mr. Martix. I must respectfully decline to answer the question on
the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. On the grand or state level, did you as the Grand
Dragon ever receive the identity of a member of the Ku Klux Klan
no matter into which Klavern he was naturalized other than the
Klavern with which you might he affiliated yourself?
Mr. Martix. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Can you advise the committee with regard to the
responsibilities and purposes of the klokan committee?
Mr. Martix. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Was it your responsibility to concern yourself with
the appointment by the klokan office, the person who held the office

of klokan in the Klavern, as to an organization which he creates under
the constitution and bylaws known as the wrecking crew?
Mr. Martix. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. What was the purpose of the ''wrecking crew*'?
Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. This morning, Mr. Martin, I quoted from IVIr. Sim-
mons' testimony about "keep the secrets, enjoy life, and violate them
and beware of death." The Original Ku Klux Klan Konstitution
reads as follows

:

Any Klansman who is known to violate our rules, especially those that give
information to any aliens, shall be expelled immediately, then is to be watched
and visited by the Wrecking Crew if necessary.

Can you help the Congress to understand this function that is ex-

plained in this document ?

Mr. Martix. I respectfully decline to answer tlie question on tlie

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Is this not for the purpose of intimidating members
of the Klan if they ever get out and speak against it, that physical
harm will come to them ?
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Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the
constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. This document also says with respect to the wrecking
crew that:

Each unit will set up at least one team of six men to be used for wrecking
trew. These men should be appointed by the Klokan in secrecy.

Can you advise the committee why it is necessary for a Klavern
to appoint this wrecking crew and the identity of the wrecking crew
to be secret from all members of the Klavern except for the members
who serve in the klokan who appoint them ?

Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the
constitutional gromids previously stated.

Mr. Appell. Is this not for the purpose of eliminating exposure in

case the Klan carries out—the wrecking crew carries out acts of vio-

lence, that people will not know^ even within the Klan those responsi-

ble for the acts ?

Mr. Martin. I respectfully decline to answ-er the question on the
constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. If the Klan organization which you head is as it repre-

sents itself to be, can you explain to the committee this language con-

tained in the constitution

:

All Klaverns will have at least five armed guards with flashlights posted dur-
ing regular meetings.

(a) No one will be allowed to carry a gun inside the Klavern during regular
meetings except the Night Hawk.

(b) No one will carry a gun inside during a state or province meeting except
those appointed by the Chief KBI or Province KBI.

Can you explain this to the committee in light of what the Klan
allegedly stands for ?

Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. As a leader of the Klan, Mr. Martin, will you tell this

committee of the Congress what your organization does stand for ?

Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional ground previously stated.

The Chairman. Mr. Martin, I regret you take that position. It

would be helpful to this committee and the Congi'ess to know, and 1

sliould say that dedicated members who believe and talk inside about
the nobility of Klan organizations as represented by you and other
leaders in literature, would feel better if someone of your stature repre-

senting the Klan would simply come up before this committee and
just tell us what their objectives are. What does it stand for? What
are the programs of the Klan, and so on ?

We wish someone would come, talk, and tell us. Not that we would
accept all tliey might say, but the truth will remain indestructible

wherever it is. Here is your opportunity to stand up and tell us what
you stand for really, in addition to what is distributed to the rank-
and-file members with regard to anticommunism, national defense,

and all the rest. Here is your chance.
I really would like for you to tell us what I know you must have

said time and time again on the streets in your hometown, at Klavern
meetings. You appear to be very intelligent. I suppose you make a

pretty good speech. I know you have spoken about those things before
and I know you represent yourself as believing what the Klan
stands for.
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Our job is to (jive information to Congress, all the information,

whatever good there is in the Klan organization, and so on. Put it in

the record. Here is your splendid chance. I want you to talk and tell

us all about it. AVould you care to avail yourself of the opportunity?

I say, do you care to avail yourself of the opportunity ?

Mr. Marti X. No.
The Chairman, You do not?
Mr. Martin. No.
The Chairman. You nodded your head in the negative. Your

answer is "No" ?

Mr. Martin. My answer is I most respectfully decline to answer
the question on the constitutional ground previously stated.

Mr. Afpei,l. Mr. Martin, is it a fact that Mr. Swenson was removed
from the offices he held in the Original Knights because of profit that

he was making on the sale of Klan robes ?

Mr. Martin. Sir, I must respectfully decline to answer the question

on the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. I ask you that, Mr, Martin, because in the constitution

in effect under your regime there is contained this language

:

Uniforms (robes) will all be made by the same standards by Klansmen in

Realm. We shall have at least two manufacturers. One for South La. and one
for North La. Since there is considerable profit envolved [sic] in this project,

the following has been suggested : Determine amount of profit and pay makers
accordingly out of realm treasury. Orders to be placed with secretary who will

collect $10.00 for each. Profit will thereby go to Realm to be used for Klan ex-

penses.

Who was appointed as the robe manufacturer for north Louisiana ?

Mr. Martin. Sir, I must respectfully decline to answer the question
on the constitutional grounds previously stated.

Mr, Appell. Who was appointed as the manufacturer for south
Louisiana ?

Mr. Martin. I must respectfully decline to answer that question on
the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Martin, does your organization, the Original
Knights, have any relationship or affiliation with any other Klan
group ?

Mr. Martin. Sir, I must respectfully decline to answer that ques-
tion on the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Are you affiliated with the National Knights of the
KuKluxKlan?
Mr. Martin. I must respectfully decline to answer that question on

the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you hold the office of klokan in the [National]
Knights?

Mr. Martin, Sir, I must respectfully decline to answer that ques-
tion on the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Within that organization does the klokan have the
responsibility for performing wrecking crews?
Mr. Martin. Sir, I must respectfully decline to answer that ques-

tion on the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. On May 22 and 23, 1965, did you attend a meeting of
the National Knights held at the Dobie Motel in Montgomery,
Alabama ?

Mr. Martin, I must respectfully decline to answer that question
on the constitutional grounds previously stated.
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h
Mr. Appell. During the course of that meeting did friction develo

between the leader of the organization, James Venable, and Hug
Morris, both of Georgia ?

Mr. Martin. I nmst respectfully decline to answer that question on
the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Was there discussion as to w^hat you might do, that is

the Klan groups affiliated in the National Knights, with people who
could not be controlled and whom the groups wished to be quieted ?

Mr. Martin. Sir, I must respectfully decline to answer that ques-

tion on the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Was there discussed the subject of castration?

Mr. Martin. I must respectfully decline to answer that question on
the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Was it reported by any of the leaders there that they

would not engage in castration, but that if it was necessary to liquidate

someone to prove that the Klan was not kidding, that this would be

done ?

Mr. Martin. Sir, I must respectfully decline to answer that ques-

tion on the constitutional grounds previously stated.

The Chairman. The committee will stand in recess for 5 minutes.

(Whereupon, at 3 :25 p.m., the subcommittee recessed and recon-

vened at 3:38 p.m., with Representatives Willis, Weltner, and
Buchanan, of the subcommittee, present at time of recess and when
hearings resumed.)
The Chairman. The subcommittee will resume the hearings. Please

resume the stand, Mr. Martin.
A quorum of the subcommittee met during the recess and voted

unanimously to make public certain excerpts of executive testimony

received from James R. Venable on October 6, 1965. The released

excerpts appear from line 25 on page 1125 through line 11 on page

1126, also from line 21 on page 1149 to line 5 on page 1150 of the tran-

script of that day of the executive hearing.

Mr. Weltner desires to propound a couple of questions to the witness

in this connection.

Mr. Weltner. Mr. Martin, I would like to read the first portion of

this testimony. Prior to doing that I would like to say to the witness

and to the committee that the witness James R. Venable appeared in

Washington on October 6 voluntarily, without having been placed

under subpena, and he continued through that entire day and answered

all the questions that were propounded to him without resorting to

any kind of constitutional claim of privilege. I want to make that

clear.

The portion that I would like to read to you appears on page 1125.

It is a question by Mr. Manuel and answered by Mr. Venable

:

Mr. Manuel. Do you have any chartered Klaverns in the State of Louisiana?

Mr. Venable. No, the National Knights of the Ku Klux Klan has not got

any, to my knowledge. I know the other two Klan groups down there. I don't

know under what names they operate. I know the two gentlemen who are al-

leged to head them ; I don't know the names.
The Chairman. Can we have their names? Do their names come to you?
Mr. Venable. One of them is named Mr. P. L. Morgan from Coushatta and

the other gentleman's name is M. H. Martin of Winnsboro.

My question is. Are you the M. H. Martin of Winnsboro referred

to in the testimony on the part of the Imperial Wizard of the Ku Klux
Klan, James R. Venable?
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Mr. Martin. I respectfully decline to answer the q\iestion on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. AYeltner. I ask you whether or not that statement given under
oath by Mr. Venable is true ?

Mr. Martin. I again respectfully decline to answer the question on
constitutional grounds previously stated.

Mr. Weltner. The other portion of this testimony concerned a

matter previously touched upon by Mr. Appell and the inquiry con-

cerning "wrecking crews." This colloquy which I will read to you
has to do with the Klan as it was reconstituted in 1915 and existed

generally through a 30-year period thereafter, referred to as the

Old Klan.

Mr. Appell. Recalling back in your young days and your knowledge that

there did exist such things as wrecking crews, it would be only the members
of the crew that would know the identity of the crew members; is that right?

Mr. Venable. That is right.

Mr. Appell. So, therefore, the average Klansman, while he might understand
there is a crew, he would know nothing about it?

Mr. Venable. He would not know who they were or what they do ; they
would keep it secret among themselves.

That appears on page 1149 of the transcript of October 6, 1965.

My question is, in the light of that testimony, whether or not the

Original Knights of the Ku Klux Klan, or any successor thereto, in

which you may have had an office or title employed a wrecking crew
or any other similar committee or any other function with a similar

purpose.
Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Weltner. Mr. Chairman, the portions which I have read I

think constitute the entire portions of the record which have been
released to the public, and I have no further questions.

The Chairman, Proceed, Mr. Appell,
Mr. Appell, Mr, Martin, did the Louisiana Joint Legislative Com-

mittee on Un-American Activities conduct an investigation into the Ku
Klux Klan in Louisiana ? Did it, sir?

Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell, I show you a reproduction of certain pages from a

report issued by that committee. This is a "Q and A" taken by the
staff director of that committee of one Mr. "Murray" Martin. I show
you this and put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the
fact, that you are the "Murray" H, Martin whose testimony is re-

corded in that document.
Mr. Martin, Sir, I respectfully decline to answer the question on

the constitutional grounds previously stated,

(Document marked "Murry Martin Exhibit No. 14." See pp. 2383-
2393.)

Mr, Appell, Mr, Martin, was the testimony which you gave to the
staff director of the joint committee truthful in all respects?
Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. A review of this testimony shows that in questioning
as to what the Original Knights stands for, you picked out from the
oaths taken by Klansmen those which relate to the Constitution of
the United States, upholding it. I would like to ask you why you
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did not put into this record those oaths under [K]an]*ishncss, espe-

cially the oath which says

:

I swear that I will never allow any animosity, friction nor ill will to arise and
remain between myself and a [Klan.s]*man but will be cons^tant in my efforts to

promote real [Klan]*ishness among the members of this Order. I swear that 1

will keep secure to myself a sielcret of a [Klans]*man when same has been com-
mitted to me in the sacred bond of [Klans]*manship. The crime of violating this

solemn oath— , treason against the United States of America, rape, and malicious
murder alone excepted.

"Why did you not put this into this transcript and give a true picture

of your Original Knights ?

Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Why did you not bring to the attention of the com-
mittee the existence of wrecking crews and the functions of wrecking
crews in giving a picture of the Original lOiights in Louisiana? I

ask you why ?

Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. In light of the oath which I read to you, Mr. Martin,
I would like you to explain to the committee an answer to a question

asked of you, and I shall read to you both the question and your
answer

:

Q.—Mr. Martin, what protection have you got built into your organizational
structure or procedures to protect your Organization from people who would
use the cover of the existence of the Klan to commit crime?
A.—Our Organization actually is based upon, and its primary function is by,

Committees ; such Committees as an Investigating Committee, and should this

violence, or lawbreaking, or crime come to our attention, of course, this Com-
mittee would investigate, and should we be successful, we would turn the person
over to the Law, or at least tell the Law who he was so that we wouldn't get the
blame for it. We have gotten the blame for a lot of it in the past and we hope
we can help to stop it. Our prime purpose, of course, is not to avoid the blame,
but to assist the law enforcement officers in their duties. As I have already
stated, that's in our Oath that we should do so, and we do.

In light of the fact that a Klansman takes an oath not to divulge
a secret of a Klansman except in the case of treason against the United
States, rape, and malicious murder, how could your organization turn
any information over to law enforcement agencies when committed
by members of your Klan ?

Mr. IVIartin. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. In your association with the Klan, have you ever turned
over to law enforcement agencies any knowledge relating to violence on
the part of a Klansman ?

Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the
constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. You told the Louisiana committee that you distribute

literature, not only that published by yourself, but that published by
other people. As an exhibit there is reproduced a document, "The
Meaning Of Americanism.'' I would like to ask you to tell me, in

light of the constitution and laws, the existence of the wrecking
crews, and the violence on the part of members of your organization,
how you can distribute this as a policy and principle of the Klan:

Americanism holds that every person has an inherent right to think, to act,

to express opinions, to seek redress against wrongs, and enlarge his personality
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without fear. It gives eacii American, wtiether ricli or poor, white or black,

Jew or Gentile, the right to challenge wrong and oppression without the threat
of retaliation. It means that every American be given the right to invest in the
soil of his country and to reap the benefits from his labors and his thrift. Ameri-
canism holds that these rights be protected for all, not merely for the privileged.

Isn't this a direct contradiction of what the Original Knights of
the Kii Khix Klan stands for ?

Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the
constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr Martin, in presenting yourself for interrogation
by the staff director of the Louisiana joint committee, were you under
subpena ?

The Chairman. I think the question should be extended by saying,

"Were you under subpena or did you voluntarily appear ?

Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the
constitutional grounds previously stated.

The Chairman. I think the transcript indicates, does it not, Mr.
Appell, that he appeared voluntarily ?

Mr. Appell. The transcript is silent, Mr. Chairman. It just shows
he was sworn and gave the following testimony, and does not say
whether the staff consultation resulted from appearance pursuant
to a subpena.

Mr. Martin, I ask if you can explain to this committee why you
voluntarily testified or why you did answer questions there and not
invoke constitutional privileges, and you invoke constitutional privi-

leges before this body ?

Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the
constitutional grounds previously stated.

Mr, Weltner. We have established clearly that this transcript was
of a consultation held on April 17, 1965, bearing in mind that that was
some 6 weeks after this committee of the Congress resolved unani-
mously to conduct the pending investigation of the Ku Klux Klan
organization. The transcript, of course, speaks for itself, but it says
the witness, "Mr. Murray Martin," having been duly sworn to tell

the truth, the whole truth, and nothing but the truth, testified as fol-

lows, and the transcript is some 28 pages of testimony, including ex-

hibits, constituting an answer to each ouestion propounded to the wit-
ness. April 17, 1965, was the date of the appearance.
Let me ask one more question.
Mr. Martin, one question—on page 25 of this transcript the ques-

tion :

Does your Organization in any way propose to achieve its goals by violence,
or any means other than the political action that you are describing?

The answer to the question notes:

No, sir, we do not advocate violence.

I would like to propound that question to you again, sir. Does your
organization in any way propose to achieve its goals by violence or
any means other than political action which you have described?
That is my question.

Mr. Martin. I respectfully decline to answer the question on the
constitutional grounds previously stated.

Mr. Weltner. No further questions.
The Chairman. The witness is excused.
(Murry Martin Exhibit No. 14 introduced on p. 2380 follows:)
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MuRRY Martin Exhibit No. 14
[Excerpt from June 16, 1965, hearings before The Joint Legislative Committee on Un-American

Activities ol Louisiana held in Baton Rouge, La. Hon. Jesse M. Knowles, chairman; Jack N
Rogers, Committee counsel. Report No. 7, July 26, 1965.]

TRANSCRIPT OF STAFF CONSULTATION HELD ON APRIL
17. 1965. AT 7:22 P. M:, at COLUMBIA, LOUISIANA. JACK N.

ROGERS, ESQ.. COMMITTEE COUNSEL FOR THE JOINT LEGIS-

LATIVE COMMITTEE ON UNAMERICAN ACTIVITIES, PRE-
SIDING.

BY MR. ROGERS:

Under the power vested in me by Senate Resolution #12,
Kfgular Session, 1964, and the Rules of the Committee, I now swear
the first witness in this Staff Consultation.

THE WITNESS. MR. MURRAY MARTIN, AFTER FIRST
HAVING BEEN DULY SWORN TO TELL THE TRUTH, THE
WHOLE TRUTH, AND NOTHING BUT THE TRUTH, SO HELP
HIM GOD, TESTIFIED AS FOLLOWS:

DIRECT EXAMINATION
BY MR. ROGERS:

Q—Please give me your name, sir?

A—Murray Martin.

Q—Where do you live, Mr. Martin?

A— In Winnsboro, Louisiana.

Q—Where and when were you born?

A—At Tioga, Louisiana, 1924, June 1.

Q —What do you do for a living?

A— I am a building contractor.

Q--What is the correct name of the Klan Organization you

represent?

A—The Original Knights of the Ku Klux Klan.

Q—What is the title of your Klan office, and what level of

K'a'ier.ship does that title mean?

.v— I am Grand Dragon, artd the level of leadership would be

17
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MuRRY Martin Exhibit No. 14—Continued

the same as the Chairman of the Board of Directors.

Q—What geographical area does that cover?

A—The State of Louisiana.

Q

—

Isyour Klan Organization connected with any oiher Klan

Organization?

A—We are loosely connected with another Klan Organization,

yes, sir.

Q—If so, which one is that?

A-—We are connected with the National Association of Klans

known as the Associated Klans of America.

()—Mr. Martin, who i.-< the national head of your Klan Organiza-

tion?

A—We have no national head.

Q—As I understand your testimony, you are the head in the

State of Louisiana, is that correct?

A—That's true.

Q—How and by whom are the objectives of your organization

determined?

\—They are determined by a Board of Officei-s.

Q— Is it a large Board?

A— Relatively small.

Q—.Are the people who determine your policy on this Board

a!l citizens of the State of Louisiana?

A—That is right, that is true.

Q— Is your organization connected in any v/ay with the Com-
munist Party?

.A—Definitely not.

i}—How about any other foreign paity, or agency, or govern-

inmt?

18
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MuRRY Martin Exhibit No. 14—Continued

A—No, sir.

Q—Would you care to elaborate on that, sir?

A—One of our questions asked of all candidates is this: "Do
yiiu esteem the United States of America and its institutions above

any government, civil, political, or ecclesiastical in the whole world?"

And another one is: "Are you absolutely opposed to and free of any
allegiance of any nature to any cause, government, people, sect, or

ruler that is foreign to the United States of America?" Both of these

questions must be answered "yes" before the candidate can proceed.

Q—Are these questions a.sked your prospective members under

..ath?

A—They are.

Q— Is any Pledge or Oath of Allegiance required of all of your

members?

A—Yes.

Q—Does this in any way infringe upon, or negate, complete

loyalty to the Constitution of the United States?

A—No, sir, in fact they must swear allegiance to the United

States to become a member.

()—Would you mind telling us what words are required to do

this? Can you do this?

A— I can and I will. This is part of the Oath: "I most solemnly

assert and affirm, that to the Government of the United States of

America, and any State thereof of which I may become a member,

1 sacredly vow unqualified allegiance above any other, and every

kind of government in the whole world. I here and now pledge my
life, my property, my vote, and my sacred honor to uphold its

tlag, its Constitution, and Constitutional Laws and will protect, de-

fend, and enforce same unto death."

Q—Mr. Martin, what is the policy of your Organization as to

law violations?

A— I will again quote from our Oath: "I swear that 1 will

always, and at any and all times, and in all places, help, aid, and

assist the duly constituted officers of the Law in the proper perform-
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ance of their legal duties."

Q—Would you explain what policy your Organization has

toward a member who might be involved in a crime, caught, and

convicted?

A—If and when he is convicted, then he is either expelled or

banished from the Organization. Does that explain it pretty well?

A—Yes, sir.

Q—What are the qualifications for membership in your Organi-

zation?

A—Of course, a man must be of good character, first.

Q—How do you determine that, Mr. Martin?

A—We have a system of elections whereby a man may enter

into our Organization, and he is first invited to join after having

been cleared by all of the members, and his name is published in two

legular meetings, and any one man in the Organization can, if he so

desires, stop the admittance of any man.

Q—By "Organization" you mean on the local level?

A—On the local level.

Q—Do you have any special name for the local level group?

A—Klavern. This also is in our Oath and I would like to give

that to you.

Q—Would you, please?

A—The candidate or the man being initiated has to swear

that: "I will never recommend any person for membership in this

Order whose mind is unsound, or whose reputation I know to be bad,

or whose character is doubtful, or whose loyalty to our Country is

in any way questionable."

Q—What other qualifications do you have for membership, Mr.

Martin?

A—A man must first believe in the tenets of the Christian

Religion. Would you like for me to give you all of the qualifying

questions?
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Q—Would you, please?

A—All of these questions must be answered "yes" by any person

>«'<'kin}? admittance into our Orj^^anization : First, "Is the motive

pfdmpting your ambition to be a Klansman serious and unselfish?"

So(<.'nd, "Are you a native-born white gentile American citizen?"

Third, "Are you absolutely opposed to, and free of any allegiance of

any nature to any cause, government, people, sect, or ruler that is

foreign to the United States of America?" Fourth, "Do you believe

in the tenets of the Christian Religion?" Fifth, "do you esteem the

I'nited States of America and its institutions above any other Govern-

TTiciit, Civil, Political, or Ecclesiastical in the whole world?" Sixth,

Will you, without mental reservation, take a solemn oath to defend,

; reserve, and enforce same?" Seventh, "Do you believe in Klanishness

ii.'id will you practice same towards Klansmen?" Eighth, "Do you be-

i.eve in, and will you faithfully strive for the eternal maintenance

"t white supremacy?" Ninth, "Will you faithfully obey our Con-

-titution and Laws and conform with them to all of our usages, re-

(luirements, and regulations?" Tenth, "Can you always be depended

upon?"

Q—Mr. Martin, are there any other qualifications for member-
ship other than the ones you have read to me?

.A— 1 believe not. I would like to say that we are trying our

test to eliminate any undesirables from our Organization. I would

also like to .state that we have no sex-perverts, or homosexuals, or

hcatiiiks in our Organization, and I defy anyone to find them,

Q—Approximately how many members do you have in the State

(»f Louisiana?

A— This, I must respectfully decline to answer, since to answer
!• would put me in violation of the Oath that I have taken to the

Kian.

Q—What are the objectives of your Organization?

A—Our objectives are to return our (^lovernment to the Con-

stitution. We believe in constitutional government. We have a .set of

Koals. a written one that I would be glad to send you. I am sorry I

do not have one with me. It lists our goals and our hopes for the

future. Of course, our prime purpo.se is the preservation of individual

and national liberty.

—Do you ascribe, as an organization, to this written state-
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ment of principles that you are going to send me—this written

statement of objectives?

A—Yes, I do.

Q—By what means does your Organization propose to realize

these objectives?

A—Through governmental affairs, the education of ourselves

and the general public as to the trend of Government towards the

left and continuing headlong flight towards Communism.

Q— I understand from this that you mean primarily by educa-

'lon, is this correct?

A—Well, no, of course, after you educate yourself, then we
will vote at the polls to remove such scalawags that propose and keep

proposing legislation to sell us to the "tine world government."

Q—Does your Organization in any way propose to achieve its

goals by violence, or any means other than the political action that

you are describing?

A—No, sir, we do not advocate violence.

Q—Mr. Martin, what protection have you got built into your
organizational structure or procedures to protect your Organization
from people who would use the cover of the existence of the Klan
to commit crime?

A—Our Organization actually is based upon, and its primary
function is by, Committees; such Committees as an Investigating

Committee, and should this violence, or lawbreaking, or crime come
to iiur attention, of course, this Committee would investigate, and
.-Mould we be successful, we would turn the person over to the Law,
ur at least tell the Law who he was so that we wouldn't get the

blame for it. We have gotten the blame for a lot of it in the past

and we hope we can help to stop it. Our prime purpose, of course, is

not to avoid the blame, but to assist the law enforcement officers in

their duties. As I have already stated, that's in our Oath that we
should do so, and we do.

Q -Will youi* furnish our Committee with samples of the liter-

ature and printed materials u.sed by your Organization? You under-
stand, we don't expect you to give us .something that you have sworn
to keep secret, but we would like samples to the limit of what you
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FIFTY REASONS WHY YOO SHOULD BE A MEMBER OF THE ORIGINAL KU KLUX KUAN

l-B*c*uM the Klaii It a grt*t, legal American Inticution o( Americai

Z-B*cata* It a tW only 0((aiiiutica on lanh when only native-born. White, Ccntilc Anxiicaa cMaaat B«k* Hp Iti niambaalilp.

3-Becauae It It « mllitaat C^HtUao oigaiuiatloD, oppoaad to all formf of Athaltm.

4-B*cais« It thrmn la itioai arm of protcctioii around your family u your abaaaca

S-B*catae It bellevaj la and fighti for White Supremacy

6-B*c>»e It laved the South twice, and will lave It t%tin and a(aiB.

7-Becaua« It It compoaed of hS. men and not lilly diliy bumant

&-Bacaut« It U founded deep In the tenett of the Cfarituan rellgiaB

9-ftecauae It It an open luppoeter of the Conttltutlon

10-Bccaua< u It the CtC oiganluiioa fighting for repeal cf the Segregation lullng by the Supram* Couft al the Itelud Statai.

Il-Bacaisa It baliavat In and flgbtt for itate lovercigiiry

I2-Becauia It ii aalthar Democratic or Republican, politically, \xa ALWAYS AMERICAN.

1)-B«caua« It flghn ior the glory of the flag and for the rigbti of tree men.

M-fiecai«a It bellevct In law and order and good govemmeaL
15-Bacaiaa It exalts principle above men.

16-kcauic It ttarxk for legregated ichoolt, NOV and ALWAYS!
17-Becaute It It oppoaad to Ixaermarriages between ni^ett and White people Several ttstaa have aliea^ lagallMd tuch mantagat,

and more ai« to foUow.

18-Bacai»e It b«llcvat that the White race It Cod'i race through which Kie wana to maintain a JiMt chrUliatlaa

19-Bccaisa It bellcvci the Klhlc doctrine of the leparatioc of the racet.

20-Becaisc It bellevai that Judlaitm It iKX Che lellgion of the Bible, b>< that It ii • nt of fiiaclplaa lor the popoM of alavatia( tb«

Chrlttla* >ew beyond the White race*.

21 -Because It hat an effective program againtt Socialism, Communltm, and uloa left wtjig liberalltaB.

22-Becau>e It believes the highest type of citiieoship it Chrlttian citlarnahip.

23-Becai«e It believes all Coistitubocal changes are to be made by Congrcai, and racifled by the StsM lagltlafit

24-Bccaute It believes In getting the United Statet out of the United Nationt OlganliaClOB.

2S-Bectuse It believes that every preacher holding t comrcgatlon bttt who teach iMcgratioa tboold ratln from Ut piilptt, etthai

willingly or be forced out.

26-Becauae It It oppcsad to fcecing defenselesi children to have nigger playmstal

27-Because It believes in free speech and free peeas, at oppoted further to a police nmm.
28-Beca>ae we bcUrve it to be the most effective way to flfht all fbmit of lubveaiaB.

29-Becttae we oppose niggeit teaching White children in public ichools, which they will do la all iMfntad r^H""'' befora loag.

30-Bccauae It ic the moat effective way to fight oeganized alinc In a community.

31-Becai»e It teaches men ihould love theli own wives and let other woman alona.

32-BecauBe It It opposed to Loan Sharla chafing an unlawful rote of toteicat to the poor people

33-Bccaiae It believes in trials by jury

M-Becai»e It doe* not cadoBC cither the Republican or Democratic peitlet politically at tuch, bta doat tupport caadldata* la both

paitles when tald cawtldttet ttaad for a 100% Amerlcaaitm

3S-Becai»a It It oppoted to dtaatmames In any form and laulterally la favor of Che rif he of '^«^««— to bear anat.

36-Becaiae it teaches that every icbool teacher la our public tchoolt ibould be retired who bellcvat la and taachat liCegratlOB of

the blach aad White meet

37-Becaute It itaB<k for the dlteafranrhltement of all foralgnca who have not been la Aatartca tor the lame leafth of time re-

quired o\M own boys and gixls to reach legal votlag age.

38-Because it ttaixk for tagregstloa on Imnam In penal aad mental latitutloat, especially the Juvealle*

39-Becaiae It opposes free Communis Uteraturt being tea thfough (b» Ubited Stacaa mall to Amerlcaat.

40-Becaiae It It unalterably oppoaed to the Zionist jew program.

41 -Because It It oppoted to the And-Defamatian league in all respects.

42-Becau*« It knows the Ublud NaUoat Chaiter hat ututped the ConatltutlOB of tlHse Ualted States, aad we aie tryt^ to get Che

United St^cs out of the UN
43-Becsuse It wm here YESTERDAY, aad Is here TODAY, aad wlU be here FORZVER.
44-Bccautc It ltan«h against UNESCO In lo attempt Co rewrite our American hiatory.

4S-Becaute It it oppoted to a police state which lob* the Individual of hit rtghn.

46-Becaiae It does not believe that c<hjcatloBi It THE remedy for our political Ills.

47-Because It It opposed to say government professing to be firlendy to America, while at Che taaie time traJl^ with aay commu-
nist -dominated couKry

4B-Bccstae It Is oppoted to taxation without represent at ion.

49-Becai«e it it oppoted to the income tax laws as prvseotly existing.

SO-Becsuie It u oppoted lo Che World Health OganiiatioB and the Nsttoaal Mental Health Act anl all forms of pbychlatrtc educa-

tion of our children and cUixeat.

Exhibit 4. Policy statement furnished by Mr. Murray Martin.
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THE MEANING OF AMERICANISM

iBsrlcanliB 1a r llTlnc, (tyoaalc fore* fOTamlnc th* 11«»« uf o«r

paopla, *o u>s pauuUariy Uiw^ed with ttu oppoi-tuulV of UtIc^
iBdar k r«pa»«»Lt«tlT» rent of c^rtmaant, pivtaotad b7 Mm Boat

»aiiilT^ liuli laaiil o.' hiaan oa>M)uct cvar d«ri.c«d tqr «, th* OS-

tealaBlM ic. • foTB of contruUad LltMity in *lch t^a rlcbta

of tte ^aJl snd Um lATf* tJ^} prut^xrtod for tha (rjaWrt («ad u/

•Jl. IW prsetloal BnitlTktli^ prLnclpiM u-c cljorlj •Bueaiated Id

««• OBOjUUtnCH of lUUVQIOtaCC jnd li-. U>« PRE^JCU to (<iir 30(311-

rmm. it* rota^Uun l* th« mrialU dl^aigr and aorUi oT tb* la-

4iTiaMLi.

Tha aaaaBea of ^lOrlaaiilM la tpiriiiml. It bolda tiu:t ihvr* U a

am GOO la tka isa«»rM, «»1 t^ut (7 vl-toa of thla lact, thara if

a oral pwpuai in tha offalra of askiad. Onr aorUl aciaaoa la f<^-
dlcatad OB tba tnaU of Uia SHBOi oi Usa OSUff end U» TH OCMUHD-
aiTB. Tba varr imti of AaarlaaB JorlaprudcBoa la t/x. prot«>otiflD

of iiMPBal llbarty ani prof>art7 frua tti) nooroactuBt of othora anl

froB HIIIII1HI Itaalf . It raaognlaac ac lU aMi«r, both tba aUl ot

tha ^mot e^ Um MvImm of tha Maaaa.

jMrlOLDlaa holda tkat ararr pjraoo haa as labarvot rl^ht to ttdak,

to aot, to ojipraaa (Hdalnna, to aaak radrja* a^olACt «x«ca, ead <d-

laiva bla puraoMlitr altlwvt faar. It |rl«aa aaob ..aancoa, Matter
rich or poor, itilta or talsok, Jtm or GantiJa, tan rl(0t to ohaUaafa
roBi aad iinaaaaliB alttioul tl-a threat 01 ratadlatioa. It bmoj
ttet »nrr tearlona bn (iric tl • rljl.t U> Invwit I1 tivj

all ct kla ec^try, ^ to r-^.^ iho o-sar^ta froa Ma libera (ad

kla ttolft. iB^rlaaolOB Iralur tfi-t U.r ; 1 i«ht.c Lr -irotastod for ail,

for tha prini(%ad.

ola, Oiv ct^rchoa, un clvli or^piunalUia* <x.d aur aagiif-
laaat IhHoBtferoyiad, - eU baop^^k r »mMt. or acia.'' abllgatlce to

n^fcira, aad a arlrlt cf brotba^tood tranaoLodlr^ tii.t of othar paofiLa

U taa <Bll7« •orU.

Bl^> koWMcr, If not a oao ttv air jat. It li(joaoa rlfbtful
ff^llf^tiwa 191m ladlvldaala aad frucp* to pluj «fe* gaaa of UtIoc
Itfe a aeaaani far Iba aal/ara of tda nn— ailTj. atata, and oatloo.

iaaalaa la laaaalt^'a aaat (lorioua ajiparlaiBt la tha aclo
of U*U(. If thl< axparlaant afe9\a<1 fill, ctviUaatloc Itaalf al«bt
ba dooBad. Tba auraat (uaTf-utov. f jr coatlaaad auocaaa ia u p«raonil
altia«^1p, dadlcatoO Vo tha idjLln cmJ purpor«a u' thia (fact XS-
UHLIC. iaarloaaii* IP lan^Aixl'a raioinin,; hope ic- c Jaoaat rad
Jaat aorU!

iad la thli htiW Ji arlri.t a crisla, «. jn IMa loft^ barito^a ot
iaorioaaJarf la aarioitair U>ij'Utod of 1. rutlkiasa. Codlaaa Coaauaiat
omi atriracy cj aall c- op er axK^iuing 'o]r:.ra Str.ta, iMkloh oouid d»-
atror tiM laeaotlTa of our cilii «ir to cr jct« rad produca ca »«U aa
i^alr t^ will to dufaud our htrlU^*, °.jt jTurjr io^eJ .Laoric-m taowa

aablaaonad on hia ooBaoiaBoa tha l^nrui pl«)«a of tha bTLVa aoa 1M10

fir»t (aTB artleulatlon to tha lUodc of .aarlcanla in tha DBCLJU-
TicM of noraoMci.

•MD POR TEE SDPPOBT Of THIS

oicuJUTioM, wm A nm n-
UAHCB on THE PBDTSCTIOIl Of

DivniE p^viomcE, he wm-
JUXT PLEXE TO UCH OTKEK

con LIV':.J OOK POKMIK, /J*0

OCR sacr.v iCkor;

Exhibit 5. Policy statement furnished by Mr. Murray Martin.
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can furnish us, to see what type of thing you are using in your
training, and in your educational program?

A— I will be glad to furnish you with samples, a lot of which
is not our own. We use other Organizations' literature, and we learn

by it; but of course, we have literature of our own, and I can and
will send you some of this.

Q—Mr. Martin, do you have anything you want to add to your

testimony?

A—Nothing that I can think of.

Q—I would like to thank you for our Committee. This is the

end of the Staff Consultation. The time is 7:48 P. M.

28
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DUTIES OF COMMITTEES

POUTICAL ACTION COMMITTEE
(a) The duty of the political action committee is to study all politi-

cal activities in the jurisdiction of the Klavern.

(b) Keep the E.C. and the members of the Klavern informed on all

matters of political interest. This Includes State. National and

International.

(c) Be wf'M enough informed to recommend what political candidates

or issues to support or oppose and give recommendations to

Klavern on such.

(d) Keep a record of all political activities within the Jurisdiction

of the Klavern, and be prepared to present it or any part of It

to the Klavern upon request of K.C.

(e) Stay out of other Klavern Klanton unless otherwise agreed by

same.

(f) From time to time the members of this committee will l>e re-

quested to effectively contact their State Representatives and

State Senator, as well as their Democratic State Central Com-
mitteemen for one or more of the following purposes:

(1) To determine their position on a specific matter then be-

fore them.

(2) To obtain their support and cooperation in either passing,

amending or defeating that measure, or

(3) To learn and report the person or persons most able to In-

fluence them on such matters.

THE MEMBERS OF THIS COMMITTEE WILL BE CONTACTED.
FREQUENTLY ON VERY SHORT NOTICE, FROM TIME TO TIME
TO ASSIST IN LINING UP THEIR REPRESENTATIVES, SENATORS
AND COMMITTEEMEN IN SUPPORT OF OUR POSITION.

EDUCATION COMMITTEE
(a) The Education Committee is responsible for the educating of

the public In all matters of interest within the jurisdiction of

the Klavern.

(b) Collect and distribute any literature that they can obtain that

will further the cause of our organization.

(c) Write letters to the public on political or other Issues of In-

terest within the Jurisdiction of the Klavern.

(d) Check txwks In the libraries of Schools, Churches, etc, and
check any books or literature that is exposed to the fxibllc to

assure that it does not contain communist influence material,

(or integration material)..

(e) Write letters of protest to individuals or ijrganizatlons that
(Mjbltcly advocate Integration, or communism.

(f) Write letters of appreciation to those who are working to fur-

ther Americanism, Segregation, and etc.

MEMBERSHIP COMMITTEE:
(a) The membership committee keeps all records of the members,

(Not excluding the sect.) prospective members, and rejected

and/or suspended members.
(b) See that all material and literature in the possession of an ex-

pelled or suspended meml>er is returned to the unit.

Exhibit 6. Statement of functions of committes in Klan organizational atructure,

furnished by Mr. Murray Martin.
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(c) Incourage regular attendance of members.
(d) Report on all members unable to attend regularly.

(e) Attempt to notify all members of special events, called meet-
ings, summons, etc.

BENEVOLENCE COMMITTEE:
(a) The Benevolence Committee is In charge of all charity activity

within the unit.

(b) Reports on all sick members, send flowers or cards to them
and asks for any assistance that the unit might provide for same.

(c) Reports on and asks for assistance for persons other than mem-
t>ers where the unit can be of assistance.

BUILDING COMMITTEE:
(a) The building committee is in charge of the construction and

maintenance of the Klavern.

(b) Asks for or appoints members to work on the building or the

grounds of same.

(c) Sees that the building is kept clean, the grass is cut, all neces-

sary repairs are made, and recommends changes or additions

to the building.

PUBLIC RELATIONS COMMITTEE:
(a) The Public Relations Committee is responsible for the relations

between the organization and the non-member public.

(b) Their duties are advisory only.

(c) Inspect all out going literature and determine if it will create a

good image.

(d) Advise on all activities of the unit that concern the public to as-

sure prestige and a good public image for the organization.

KLOKAN COMMITTEE:
(a) This committee is appointed by the Klokan of the Klavern and is

under the direct supervision of the Klokan.

(b) Takes no action other than that specifically ordered by the Klo-

kan.

THE WAY OF THE KLAVERN

The following should be given to each new member immediately

after the naturalization ceremony.

The newly made member be conducted to the Klocards' station by

the Kladd. The Klocard will then instruct the new members as follows:

1. Destroy application

2. Instruct the member in the use of the gavel.

Exhibit 7. Page 2 of Exhibit No. 6.
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The Chairman. Call the next witness, Mr. Appell.

^Ir. Appell. Mr. Wilder.
The Chairmax, Please raise your right hand. Do you solemnly

swear that the testimony you are about to give will be the truth, the

whole truth, and nothing but the truth, so help you God ?

Mr. Wilder. I do.

TESTIMONY OF LLOYD GRADY WILDER, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, JAMES R. VENABLE

Mr. Appell. Mr. Wilder, will you state your name ?

Mr. Wilder. Lloyd Grady Wilder.
Mr. Appell. When and where were you born ?

Mr. Wilder. September 11, 1922, St. Landry, Louisiana.

Mr. Appell. L-a-n-d-r-y ?

Mr. Wilder. That is right.

The Chairivian. That is the name of a parish. "What town?
Mr. Wilder. It is also the name entered on the birth certificate.

Long Pine.

Mr. Appell. Where do you currently reside ?

Mr. Wilder. Jena, Louisiana.

Mr. Appell. Mr. Wilder, are you appearing here this afternoon in

accordance with a subpena served upon you on the 27th day of October
at Third Street, Jena, Louisiana ?

Mr. Wilder. That is right, gir.

Mr. Appell. Mr. Wilder, the subpena served upon you commands
you to bring with you and to produce documents set forth in the attach-

ment to the subpena which is made a part of the subpena. Paragraph
1 reads

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Original Knights
of the Ku Klux Klan and affiliated organizations, namely, Christian Constitu-
tional Crusaders, in your possession, custody or control, or maintained by you
or available to you as Secretary or other officer of the Original Knights of the
Ku Klux Klan and/or Christian Constitutional Crusaders.

I ask you to produce those documents, Mr. Wilder.
Mr. Wilder. Sir, I respectfully decline to produce those documents

for the reason that it might intend to violate my constitutional rights
under the 1st amendment of the Constitution of the United States
guaranteeing freedom of speech, the right of people to peacefully
assemble and to associate together for the exchange of ideas in matters
of public concern, and further on the constitutional grounds of the
4th and 5th amendments, that producing such documents might intend
to incriminate me, and also on the 14th amendment, should I be com-
pelled to answer this question or to produce such documents, then I

would be denied my constitutional rights as provided under the 14th
amendment of the Constitution of the United States of America.
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Mr, Appell. Mr. Chairman, in view of the fact that the bank records

of the Christian Constitutional Crusaders show that Mr. Wilder held

the position of secretary, I request that he be directed to produce the

documents called for.

The Chairman. Mr. Wilder, were you in the hearing room when
Mr. Swenson and Mr. Martin were on the stand today ?

Mr. Wilder. Yes, sir.

The Chairman. You heard me explain to both Mr. Swenson and
Mr. Martin that this subpena requires you to produce these documents
and papers in your capacity as an official of the Klan organization to

which you belong. You heard me say that and you understand the

position of the committee.
Mr. Wilder. Yes, sir.

The Chairman. I will repeat it to you. I am required to do that

by court decision.

We do not accept your invocation of the constitutional amendments
to which you refer because the subpena requires you to produce the

papers and documents outlined in the subpena in your official capacity

indicated. Therefore, I order and direct you to produce those docu-

ments.
Mr. Wilder. Sir, I respectfully decline to produce those documents

on the constitutional grounds previously stated.

The Chairman. Proceed.

Mr. Appell. Did he set forth his grounds ?

The Chairman. On the grounds previously stated. You mean on

the constitutional grounds previously stated ?

Mr. Appell. Mr. Wilder, paragraph 2 of the subpena commands you

to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-

sion, custody or control, or maintained by or available to you in your capacity as

Secretary and/or member of the Original Knights of the Ku Klux Klan and/or

Christian Constitutional Crusaders which the "Constitution and Laws" of said

organization authorize and require to be maintained by you and any other oflBcer

of said organization, the same being in your possession, custody or control.

I ask you to produce those documents called for.

Mr. Wilder. Sir, I respectfully decline to produce those documents

for the same constitutional grounds previously stated.

The Chairman. For the reasons previously indicated, I order and

direct you to produce those documents.
Mr. Wilder. Sir, I respectfully decline to produce the documents on

the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Wilder, paragraph 3 calls for you to produce

:

Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service Form 1120,

"U.S. Corporation Income Tax Return," for the fiscal years 1961 through June 30,

1965, filed by you as Secretary of the Christian Constitutional Crusaders.

Mr. Wilder. Sir, I respectfully decline to produce those documents

on the same constitutional grounds previously stated.

The Chairman. For the reasons that I stated previously, I now
order and direct you to produce those documents.
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Mr. Wilder. Sir, I respectfully decline to produce those documents

on the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Wilder, the subpena calls, under paragraph 4, for

you to produce

:

Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, Form 1040,

"U.S. Individual Tax Return," for tlie calendar years 1958 through 1964, filed

by you as an individual taxpayer with the U.S. Treasury Department, Internal

Revenue Service.

Mr. Wilder. Sir, I respectfully decline to produce those documents

on the constitutional grounds that it might tend to incriminate me, on

the fifth amendment.
Mr. Appell. Mr. Wilder, will you set forth briefly your educational

background ?

Mr. Wilder. Sir, I respectfully decline to answer that question on

the grounds that it might tend to incriminate me.
The Chairman. Please talk louder.

Mr. Appell. Will you briefly set forth your occupational back-

ground ?

Mr. Wilder. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Are you principally engaged in the heating and air-

conditioning business in Jena, Louisiana ?

Mr. Wilder. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Wilder, the committee's investigation establishes

that through the secretary, whether it be the klavern or the realm,

paper of the Klan flows. A Klavern making a report to the realm
makes its report through the realm secretary. I put it to you as a

fact, and ask you to affirm or deny the fact, that you are the secre-

tary of the organization known as the Original Knights of the Ku
Klux Klan, which organization used as a cover name the Christian
Constitutional Crusaders.
Mr. Wilder. Sir, I respectfully decline to answer that question on

the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. During the time that Royal V. Young was the Im-
perial Dragon of the Original Knights of the Ku Klux Klan, the
period ending in early 1964, Mr. Young testified that you held the
position of secretary-treasurer. Was Mr. Young's testimony factual ?

Mr. Wilder. Sir, I respectfully decine to answer that question on
the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. 1 hand you an envelope containing three checks drawn
by the Louisiana Rifle Association against their account at the Louisi-
ana Rank and Trust Company, payable to L. G. Wilder, Grady
Wilder, or Mr. L. G. Wilder. I will ask you the purpose for which
those checks were drawn.
Mr. Wilder. Sir, I respectfully decline to answer that question on

the constitutional grounds i)reviously stated.
(Checks marked "Lloyd Wilder Exhibit No. 1." One of said checks

follows; balance retained in committee files.)
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Lloyd Wilder Exhibit No. 1
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Mr. Appell. With Mr. Young being deposed as the Imperial
Dragon and Mr. Swenson being deposed from his office, did you know
Mr. Murry H. Martin to be the next Grand Dragon of the Original
Knights of the Ku Klux Klan of Louisiana ?

Mr. Wilder. Sir, I respectfully decline to answer that question on
the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you the signature card for the account in the
name of the Christian Constitutional Crusaders at the Ouachita Na-
tional Bank, in Monroe, Louisiana, and put it to you as a fact, and
ask you to affirm or deny the fact, that this signature card shows the

president of the organization to be M. H. Martin, the secretary to be
L. G. Wilder, and the treasurer to be Henry I. Bayles.
Mr. Wilder. Sir, I respectfully decline to answer that question on

the constitutional grounds previously stated.

(Document previously marked "Murry Martin Exhibit No. 4." See
p. 2367.)

Mr. Appell. Mr. Wilder, how many Klan organizations, to your
knowledge, are existing in the State of Louisiana?
Mr. Wilder. Sir, I respectfully decline to answer that question on

the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. In the latter part of 1964 and early 1965, did dissension

grow within the ranks of the organization headed by Mr. Martin so

that certain Klaverns and leaders defected from your organization and
started new Klan gt'oups ?

Mr. Wilder. Sir, I respectfully decline to answer that question
on the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Did Houston P. Morris, grand kleagle of the Original
Knights of the Ku Klux Klan under Mr. Martin, break away and
take his following with him and form the Original Ku Klux Klan of
America, Incorporated ?

Mr. Wilder. Sir, I respectfully decline to answer that question on
the constitutional grounds previously stated.



2398 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Mr. Appell. Did a group of Klansmen in the Sixth Congressional

District at the same time break away from the leadership of Mr. Mar-
tin and go as an independent Klan organization sometimes known as

the Original Knights of the Ku Klux Klan, Louisiana?

Mr. Wilder. Sir, I respectfully decline to answer that question on

the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Did Henry I. Bayles, who was the treasurer of the

organization at the same time that you were the secretary, break with

the organization and is he now with the United Klans of America,

Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Wilder. Sir, I respectfully decline to answer that question on
the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Wilder, a review of deposit slips filed or appended
to deposits to the account of the Christian Constitutional Crusaders
at the Ouachita National Bank, in Monroe, Louisiana, contains a list

of the following individuals. I hand you a list and I put it to you
as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that these people
were members of your Klan organization.

The Chairman. The reporter will make note of the fact to insert at

the points where the previous witnesses and this witness testified with
reference to documents, that those documents should be included in

the printed record at those respective points.

Mr. Wilder. I respectfully refuse to answer that question on the
constitutional grounds previously stated.

(Document marked "Lloyd Wilder Exhibit No. 2" follows:)

Lloyd Wilder Exhibit No. 2

Subject : Christian Constitutional Crusaders
Bank Account,
The Ouachita National Bank
Monroe, Louisiana

(Deposit slips from January 31, 1964, to October 19, 1964)

Following is a list of individuals (only those positively deciphered) listed on
the deposit slips for Christian Constitutional Crusaders bank account

:

Marvin C. Brister L. D. Starns
Dale Blaekman H. W. Nickens
Norman D. McFerran Clarence Boykin
A. J. Kidd Cecil Cliburn
Carl J. Teal Melvin Jackson
Earnest Martin J. D. Baker »

C. C. Charles Paul Loft
L. G. Wilder C. Tigner
Eddie J. Moore R. C. Colvin
Ed Leggett Tilman C. Rinehart
W. Jenkins Harold E. Gordon
Harold Smith Mrs. T. R. King
W. J. Williams W. R. Watson
Gary Core Eric Peterson
Bobby Lang James Manning
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Lloyd Welder Exhibit No. 2—Continued

E. B. Smith J. A. McGee
R. S. Wright Frank Cooper
Frank Cooper J. H. Droddy
Gene Halford W. J. Hester
Edward H. Browning Anthony V. Brown
Gerald Myers Joseph S. Reeves
Aubrey Gerald Myers Alex J. Langer, Jr.

James R. Dunaway John R. Smith
E. L. Murray Jimmie N. Atkins
C. R. Watts James L. Collins
Tommie Thompson C. R. Moore
Mrs. Hattie J. Atkinson Hardy J. Penton
L. R. Rinehart Phillip Harrell
Donald Varnado Bert N. Stafford
Browning Grocery Milton H. Ballard
Donald Ray Martin Don Hudson
James W. Ford Angus Rogers
Donnie Mann (608 Wat- Ronald Byrd

son)

Mr. Appell. Mr. Wilder, did the Little Kiver Rod and Gun Club
which maintained a banking account at the Guaranty Bank and Trust
Company, Alexandria, Louisiana, make checks payable to you as

secretary for their dues and the realm's share of the initiation fee col-

lected from members of that Klavern ?

Mr. Wilder. Sir, I respectfully decline to answer that question on
the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Wilder, would you be willing to explain to the

committee the purposes and functions of the wrecking crew which
is provided for by the constitution of the Original Knights of the Ku
KluxKlan?
Mr. Wilder. Sir, I respectfully decline to answer that question on

the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you possess knowdedge of any act of violence

carried out by members of the Original Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Wilder. Sir, I respectfully decline to answer that question on

the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. To your knowledge, did the Original Knights of the

Ku Klux Klan ever carry out any of its programs or objectives with-

out the use of intimidation or violence ?

Mr. Wilder. Sir, I respectfully decline to answer that question on

the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I have no further questions of this

witness.

The Chairman. The witness is excused. Call your next witness.

Mr. Appell. Mr. Henry I. Bayles.

The Chairman. Please raise your right hand.

Do you solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help

you God ?

Mr. Bayles. I do.
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TESTIMONY OF HENRY I. BAYLES

Mr, Appell. Will you state your full name for the record ?

Mr. Bayles. Henry I. Bayles.
Mr. Appell. When and where were you born ?

Mr. Bayles. Xovember 19, 1932, in West ^Monroe, Louisiana.
Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Bayles. No.
Mr. Appell. Do you desire counsel ?

Mr. Bayles. No, sir.

Mr. Appell. Have you had the advice of counsel ?

Mr. Bayles. Yes,
Mr. Appell. Is Mr. Chalmers your counsel ?

Mr. Bayles. I respectfully decline to answer that question for I

feel the answer might incriminate me in violation of my rights as

guaranteed me by amendments 5, 4, 1, and 14 of the Constitution of
the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Bayles, are you appearing before the committee

this afternoon in accordance with a subpena served upon you ?

The Chairman. Before you ask that question, Mr. Bayles, you are
appearing here without counsel. You were asked whether you wanted
counsel. You said you did not. I think I should tell you that if

you want it, you have a right to invoke the fifth amendment in your
own way and within your own right. I just want to let you know
that. We respect your invocation in that respect in the same way
and to the same extent as though you had a lawyer.
You understand what I am saying? I am not asking you a ques-

tion. I am just telling you that.

Mr. Bayles. I understand.
Mr. Appell. Mr. Bayles, are you appearing before the committee

this afternoon in accordance wi<^h a subpena served upon you on the

26th day of October 1965, at 2006 DeSiard Street, Monroe, Louisiana?
Mr. Bayles. November 15.

Mr. Appell. That is the date ?

Mr. Bayles. That I was to appear.
Mr. Appell, You were served on October 26 by the United States

marshal ?

Mr. Bayles. Yes.
Mr. Appell. ITnder the terms of that subpena, you were commanded

to bring with you and produce documents set forth in an attachment
that was made a part of the subpena

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the Original
Knights of the Ku Klux Klan and affiliatetl organizations, namely, the Christian
Constitutional Crusaders, in your possession, custody or control, or maintained
by you or available to you as Treasurer and/or member of Original Knights of

the Ku Klux Klan and/or the Christian Constitutional Crusaders.
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I ask you to produce those documents.
Mr. Bayles. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee

any and all documents as demanded by the committee in the subpena
dated November 15, 1965, for the reason that I honestly feel that to
do so might tend to incriminate me in violation of my rights as guar-
anteed to me by amendments 5, 4, 1, and 14 of the Constitution of the
United States of America.

Sir, I respectfully decline to deliver to the committee any and all

records as requested by this committee under subpena dated Novem-
ber 15, 1965, for the information is not relevant and germane to the
subject under investigation and does not aid the Congress in the con-

sideration of valid or remedial legislation, nor is such inquiry within
the scope of that authorized to be investigated by Rule XI of the rules

adopted by the 89th Congress by House Resolution 8, adopted Jan-
uary 4, 1965.

The Chairman. That is a good one.

Mr. Appell. I ask that the witness be directed to produce the docu-

ments called for.

The Chairman. You were in the hearing room when I instructed

the previous witnesses concerning the production of records under
subpenas served on them, and on you, in a representative capacity.

Were you in the room at that time ?

Mr. Bayles. Yes.

The Chairman. I am not
Mr. Bayles. Yes.
The Chairman. You appear to be a very bright young man, and I

suppose you understand, or understood what I said, that is, that since

this subpena calls for you to produce documents to this committee in

a representative capacity, I do not accept your invocation.

Do you understand what I am saying?
For that reason, and I am sure you follow me, I direct you to produce

the documents-
Mr. Bayles. I respectfully decline to deliver to the committee any

and all documents demanded by the committee in the subpena dated
November 15, 1965, because I honestly feel it would tend to incriminate

my rights contained in amendments 5, 4, 1, and 14 of the Constitution

of the United States.

I decline to deliver to the committee all records requested by the

committee under subpena dated November 15, 1965, for that informa-
tion is not relevant and germane to the said investigation and the

same would not aid the Congress in the consideration of any valid

remedial legislation, nor is such inquiry within the scope of that

authorized to be investigated by Rule XI of the rules adopted by the

89th Congress by House Resolution 8, adopted January 4, 1965.

The Chairman. Proceed.
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Mr. Appeli.. Mr. Bayles, I might advise you, if you have discussed

with counsel you might know, that in the future, with respect to the

productio'^ of documents, the committee will accept all of those reasons

in an answer which would encompass "for the reasons previously

stated," which would not require you to repeat all the language each

time.

The Chairman. Do you understand that ?

Mr. Bayles. Yes.

The Chairman. What he is trying to tell you is, if you want to you
may, from here on, if that is to be your course of action, say, "I decline

to answer the questions on the grounds previously stated."

Mr. Appell. Paragraph 2 calls for you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

session, custody or control, or maintained by or available to you. in your capacity

as Treasurer, past or present, of the Original Knights of the Ku Klux Klan
and/or Christian Constitutional Crusaders which the "Constitution and Laws"
of said organization authorize and require to be maintained by you and any
other oflScer of said organization, the same being in your possession, custody
or control.

I ask you to produce the documents called for in paragraph 2.

Mr. Bayles. I refuse to deliver to the committee any and all docu-
ments demanded for the reasons previously stated.

The Chairman. And for the reasons I stated, I order you to pro-

duce the documents.
Mr. Bayles. For the constitutional reasons previously stated, I de-

cline to do so.

Mr. Appell. Paragraph 3 calls for you to produce

:

Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service. Form 1120,
"U.S. Corporation Income Tax Return," for the fiscal years 1961 through June
30, 1965, filed by you as Treasurer of Christian Constitutional Crusaders.

Mr. Bayles. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all documents as demanded by the committee for the constitution-
al reasons previously stated.

The Chairman. And for the reasons I previously stated, I order
and direct you to produce them.
Mr. Bayles. I respectfully decline to deliver to the committee any

and all documents demanded by the committee for the constitutional
reasons previously stated.

Mr. Appell, Paragraph 4 calls for you to produce

:

Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, Form 1040,
"U.S. Individual Income Tax Return," for the calendar years 1958 through 1964,
filed by you as an individual taxpayer with the U.S. Treasury Department, In-
ternal Revenue Service.

Mr. Bayles. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all documents as demanded by the committee for the constitution-
al reasons previously stated.
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Mr. Appell. Mr. Bayles, where do you presently reside ?

Mr. Bayles. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might incriminate my rights as

guaranteed by amendments 5, 4, 1, and 14 of the Constitution.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you reside at 201 Elmwood Drive, Monroe, Louisiana.

Mr. Bayles. I refuse to answer on the grounds my answer might
tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me
by amendments 5, 4, 1, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
Mr. Appell. Where are you currently employed ?

Mr. Bayles. I respectfully decline to answer that question because

I honestly feel that my answer might tend to incriminate me as guar-

anteed to me by amenclments 5, 4, 1, and 14 of the Constitution of the

United States.

The Chairman. Mr. Bayles, if you wish to, you may say in answer

to following questions you refuse to answer the questions on the

grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny

the fact, that you are employed by the Gregg Implement Company,
2006 DeSiard Street, Monroe, Louisiana.

Mr. Bayles. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reasons previously given.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny

the fact, that you have held the position of Grand Dragon, great titan,

and treasurer.

Mr. Bayles. I decline to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Bayles, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that during the days when the Original

Knights were under the leadership of Mr. Young and Mr. Swenson,

that it used as a cover name the Louisiana Rifle Association.

Mr. Bayles. I respectfully decline to answer that question for the

reason previously given.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or

deny the fact, that you signed a signature card on account of the

Original Knights of the Ku Klux Klan on February 3, 1964, at the

Ouachita National Bank of Monroe, Louisiana, in the name of the

Christian Constitutional Cmsaders? (See Murry Martin Exhibit

No. 4, p. 2367.)

Mr. Bayles. I respectfully decline to answer that question for the

constitutional reasons previously given.

Mr. Appell. Mr. Bayles, as the treasurer of the Original Knights of

the Ku Klux Klan, you were responsible for cosigning checks drawn
against the account maintained in its banking institutions. Can you
tell the committee the purpose for which checks were drawn to your-
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self, L. G. Wilder, Robert Fuller, Houston P. Morris, and Murry
Martin ?

Mr. Bayles. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the constitutional reasons given previously.

Mr. Appell. Under the constitution and laws of the Original

Knights of the Ku Klux Klan, Realm of Louisiana, there is provision

for the creation within Klaverns of a body known as the wrecking

crew. Can you tell the committee the purpose and function of the

wrecking crew ?

Mr. Bayles. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the constitutional reasons previously given.

Mr. Appell. Did you ever serve as a member of a wrecking crew?

Mr. Bayles. I respectfully decline to answer that question for the

reasons previously given.

Mr. Appell. Have you, as a Klansman, ever engaged in active

violence ?

Mr. Bayles. I respectfully decline to answer that question for the

constitutional reasons previously given.

Mr. Appei,l. Early in 1965, Mr. Houston P. Morris broke from the

Original Knights of the Ku Klux Klan and formed the Original Ku
Klux Klan of America, Inc.

Did you join with him in this organization ?

Mr. Bayles. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the constitutional reasons previously given.

Mr. Appell. In the summer of 1965, the bulk of its membership
disbanded from the Original Ku Klux Klan of America, Inc., and
became affiliated with the United Klans of America, Inc., under the

Realm of Ix)uisiana under the Imperial Wizard, Robert Shelton, Tus-

caloosa, Alabama. Are you one of the membei's that took that coui^se

of action?

Mr. Bayles. I respectfully decline to answer that question for the

constitutional reasons previously given.

Mr. Appell. I have no further questions of this witness.

The Chairman. The witness may be excused.

The committee will stand in recess for 5 minutes.

(Whereupon, at 4:35 p.m., the subcommittee recessed and recon-

vened at 4 :57 p.m. with the following subcommittee membei's : Rep-
resentatives Willis, Weltner, and Buchanan, present at time of recess

and when hearing resumed.)
The Chairman. The subcommittee will come to order.

Counsel will call the next witness.

Mr. Appell. I would like, Mr. Chairman, to call Billy Skipper.
The Chairman. Please raise your right hand. Do you solemnly

swear that the testimony you are about to give will be the truth, the

whole truth, and nothing but the truth, so help you God?
Mr. Skipper. I do.

The Chairman. Proceed.
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TESTIMONY OF BILLY SKIPPER, ACCOMPANIED BY COUNSEL,
JAMES R. VENABLE

Mr. Appell. Would you state your full name for the record, Mr.
Skipper?
Mr. Skipper. Billy Skipper.
Mr. Appell. When and where were you born ?

Mr. Skipper. In Baskin, New Orleans, 1933.

Mr. Appell. What month and day of 1933 ?

Mr. Skipper. April 22.

Mr. Appell. Are you appearing before the committee with counsel ?

Mr. Skipper. Sir?
Mr. Appell. Are you appearing with coimsel ?

Mr. Skipper. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel please state his name for the record ?

Mr. Venable. James R. Venable, attorney, Atlanta, Georgia.
Mr. Appell. Mr. Skipper, are you appearmg before the committee

in accordance with a subpena served upon you by United States mar-
shal on the 30th day of October 1965 ?

Mr. Skipper. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Skipper, the subpena served upon you has an
attachment which is made part of the subpena, and it directs you to

produce for the committee those documents described in two para-
graphs.
Paragraph 1

:

AH books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Original Knights
of the Ku Klux Klan and affiliated organizations, in your possession, custody
or control, or maintained by you or available to you as Klan Bureau Investigator
and/or member of the Original Knights of the Ku Klux Klan.

I ask you to produce those documents.
Mr. Skipper. Sir, I decline to produce those documents on the con-

stitutional grounds of the 4th amendment of the Constitution—the

4th, 5th, and 14th amendments.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask that the witness be directed to

produce the documents called for in paragraph 1.

The Chairman. Mr. Skipper, you were in the audience, were you
not, when I explained to the previous witnesses what this subpena
called for, that is, that they called on you to produce documents which
you hold in a representative capacity? You understand that?
Mr. Skipper. Yes, sir.

The Chairman. We do not accept your right to invoke the consti-

tutional amendments you outlined, as I previously stated. Therefore
I direct you to answer this question.

Mr. Skipper. I decline to produce these documents and records on
f he grounds previously stated.
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Mr. Appell. Mr. Skipper, paragraph 2 calls for the production of:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity

as present or past Klan Bureau Investigator and/or member of the Original
Knights of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said organi-

zation authorize and require to be maintained by you and any other officer of

said organization, the same being in your possession, custody or control.

I direct that you produce those documents.
Mr. Skipper. I decline to produce those documents on the grounds

previously stated.

The Chairman. And for the reasons you previously stated you
decline to produce them ?

Mr. Skipper. For the reasons I previously stated.

Mr. Appell. Mr. Skipper, would you give the committee your edu-
cational background ?

Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you have had a seventh-grade grammar school edu-
cation.

Mr. Skipper. I respectfully decline, on the constitutional grounds
previously stated.

Mr. Appell. Wliat is your employment background from the year
1960?
Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you are presently self-employed as a plumbing contrac-
tor.

Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the
constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Skipper, have you had any military service?

Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional gi-ounds previously stated.

Mr. AppELii. 1 put it to you as a fact, and ask you to affirm to deny
the fact, that you served in the United States Army from May 5, 1953,
to April 21, 1955, and transferred into the United States Army Re-
serve to complete your military obligation and were in the Reserve
from April 1955 to June 1961.

Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the
constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. While a member on active duty in the United States
Army were you ever court-martialed ?

Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the
constitutional grounds previously stated.
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Mr. Appell. I put it to you
The Chairman. One moment, please.

Mr. Appell. Mr. Skipper, I put it to you as a fact, and ask you to
affirm or deny the fact, that in March of' 1965 you attended a meeting
of four factions of the Original Knights of the Ku Klux Klan, meet-
ing held in Baton Rouge, Louisiana
Mr. Skipper. I respectfully

Mr. Appell.—for the purpose of attempting to reunite these groups
under one head.
Mv. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Skipper, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you were the chief of the Klan Bureau of
Investigation for the Sixth Congressional District of Louisiana of the
Original Knights of the Ku Klux Klan.
Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

]Mr. Appell. Mr. Skipper, under the constitution of the Original
Knights of the Ku Klux Klan of Louisiana it states that no one will

carry a gun inside the state or province meeting except those ap-

pointed by the "Chief KBI or Province KBI." Would you tell us the

functions of the province KBI ?

Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

The Chairman. The word "province" in this instance as I recall

it, Mr, Appell, encompasses a congressional district. Is that right?

Mr. Appell. Yes, sir, and in the case of Mr. Skipper it is the Sixth

Congressional District.

Mr. Skipper, have you received from the Federal Communications
Commission authority to operate a Class D citizens band radio?

Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Skipper, I will show you a copy of an application

sigiied Billy Skipper, dated August 21, 1964, application for a Class D
citizens band license. I wish to read from that application language

which appears on the reverse side. It reads:

On the application I mailed the 15 transmitters I requested was a mistake
in filling out the application. I only need 10 because I am self-employed in

Plumbing & Heating. Thank you. Billy Skipper.

I ask you to look at this and ask you whether this is a true copy of

the application you executed and filed with the Federal Communica-
tions Commission.
Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

(Document marked "Billy Skipper Exhibit No. 1" follows:)

59-222 O—67—pt. 3-
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Billy Skipper Exhibit No. 1
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Billy Skipper Exhibit No. I —Continued
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Mr. Appell. I would like to ask you, Mr. Skipper, whether or not

these 10 transmitters were requested for use in your plumbing and

heatinfij business or for use of the Ori^nal Knights of the Ku Klux
Klan?
Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny

the fact, that the transmitters were used on Klan business.

Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Skipper, on October 6, 1964, Howard M. Lee, who
possessed an Alcoholic Tax Unit License to sell firearms, was arrested

by the Treasury Department. He was charged with failing to keep
adequate records for rifles which he had obtained from several whole-

salers and which he had distributed throughout the Bogalusa area,

most of them to members of the Klan.
Howard Lee, according to the committee's investigation and accord-

ing to an interview with Howard Lee in the Federal penitentiary in

Texarkana, Texas, was the exalted cyclops of the Mitch Community
Unit of the Original Knights of the Ku Klux Klan, the Mitch Com-
munity being located in Bogalusa.
Did you know Howard M. Lee to be the exalted cyclops of the unit?
Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Did Howard M. Lee visit with you at your residence
in connection with Klan business?
Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. I show you a sketch, a hand-drawn sketch, of how a
person would outline the route which he would travel to get to your
home. I ask you if this is factual ?

Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the
con'^titutional grounds previouslv stated.

(Map sketch marked "Billy Skipper Exhibit No. 2" and retained in
committee files.)

Mr. Appell. Howard Lee drew that sketch in order to locate your
residence. Did Howard Lee meet with you at your residence and dis-
cuss the business of the Original Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.
Mr. Appfxi.. Howard Lee had in his possession a list containing

names of people. I hand you this list in his hand and ask you if you
knew those persons to be members of the Ku Klux Klan.
Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional ground-^ nrpviouslv stated.
(Document marked "Billy Skipper Exhibit No. 3" follows:)
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Billy Skipper Exhibit No. 3
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Mr. Appeli,. Did you purchase pistols or rifles from Howard M.
Lee?
Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. The records obtained by the Treasury Department
from Howard Lee—and by the way, Mr. Chairman, I think the record

should reflect that Howard Lee purcliased for sale some 684 rifles and
his records showed disposition of the rifles by him except in the case

of 184. It was the failure to keep records of these that he was later

indicted, tried, and sentenced to 3 years for, which he is now serving

in the Federal penitentiary in Texarkana, Texas.
In 1964 he sold Billy Skipper, Denham Springs, Louisiana, one .303

Jungle carbine number MKF937A239, price $32.50.

Did you purchase that rifle from Mr, Lee ?

Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Entry under the same date, sold to Billy Skipper,
Denham Springs, Louisiana, one 30 calibre U.S.Ml. carbine, E-563,
amount $57.50. I show you this entry which contains a signature,

Billy Skipper, and ask you if you purchased the rifle and if that is

your signature.

Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the
constitutional grounds previously stated.

(Excerpt from Howard Lee's records marked "Billy Skipper Ex-
hibit No. 4" follows :)

Billy Skipper Exhibit No. 4
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Mr. Appell. Mr. Skipper, when interviewed by agents of the

Treasury Department did you admit that you had purchased from
Mr. Lee one of the carbines that I have described to you ?

Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. "What weapons do you own other than those that I

have described to you ?

Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. In April 1965, following an argument, did you pull

a gun on a Denham Springs police officer?

Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Skipper, in May of 1964, the Klan in Bogalusa,
a part of the Sixth Congressional District, held a rally in which the

Klansmen were masked in public in violation of Louisiana State law.

Do you possess any knowledge of whether assurances were received by
the Klan that they would not be prosecuted for violating the State

law?
Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. As chief of the KBI in 1964 and early 1965, did cross-

burning, throwing of tacks on people's lawns, threatening telephone

calls, come under the jurisdiction of the KBI?
Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you personally engage in any of these acts ?

Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I have no further questions to ask of

this witness.

The Chairman. Mr. Skipper, is it not a fact that the application

you filed with the Federal Communications Commission for a citizens

band radio license was applied for by you for use by you not only as

a member and official of the Klan group to which you belong, but

also in your capacity as a member of the Klan Bureau of

Investigation ?

Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

The Chairman. Is it not a fact that the gun, or guns, you pur-

chased from Mr. Lee were so purchased by you for use bv you in

your capacity as a member of the Klan Bureau of Investigation in the

Sixth Congressional District, which is the area that you represent?

Mr. Skipper. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Weltner. I have no questions.

Mr. Buchanan. I have no questions.

The Chairman. The documents we have just examined the witness

on will be inserted in the record at the points where Mr. Appell

previously questioned the witness.

Mr. Appell now has an additional question to ask and an additional

document to offer in evidence.
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Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like the record to show that

the sketch which I exhibited to the witness, directions to his residence,

was drawn by Howard M. Lee, the exalted cyclops of the Mitch Com-
munity Unit of the United Klans of America.
The Chairman. That drawing will be a part of the record.

Is that all ?

Mr. Appell. That is all, Mr. Chairman.
The Chairman. The committee will stand in recess until 10 o'clock

tomorrow morning.
(Subcommittee members present: Representatives Willis, Weltner,

and Buchanan.)
(Whereupon, at 5:20 p.m., Tuesday, January 4, 1966, the subcom-

mittee recessed, to reconvene at 10 a.m., Wednesday, January 5, 1966.)



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN ORGANIZATIONS
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Part 3

WEDNESDAY, JANUARY 5, 1966

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington, D.G.

PUBLIC HEARINGS

The subcommitt'ee met, pursuant to recess, as 10 a.m. in the Caucus
Room, Cannon House Office Building, Washington, D.C., Hon. Edwin
E. Willis (chairman) presiding.

(Subcommittee members: Representatives Edwin E. Willis, of
Louisiana, chairman ; Joe R. Pool, of Texas ; Charles L. Weltner, of
Georgia ; John M. Ashbrook, of Ohio ; and John H. Buchanan, Jr., of
Alabama.

)

Subcommittee members present : Representatives Willis, Pool, Welt-
ner, and Buchanan.

Staff members present: Francis J. McNamara, director; William
Hite, general counsel; Alfred M. Nittle, counsel; Donald T. Appell,
chief investigator, and Philip R. Manuel, investigator.

The Chairman. The subcommittee will come to order.

Mr. Manuel, will you call the first witness.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff would like to call at this time
Mr. Ralph Blumberg.
The Chairman. Please raise your right hand, sir.

Do your solemnly swear that the testimony you are about to give will

be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you
God?
Mr. Blumberg. I do.

TESTIMONY OF RALPH BLTJMBERG

Mr. Manuel. Mr. Blumberg, would you please state your full name
for the record ?

Mr. Blumberg. Ralph Blumberg.
Mr. Manuel. And when and where were you born, Mr. Blumberg ?

Mr. Blumberg. February 27, 1921, Cotton Plant, Arkansas.
Mr. Manuel. Would you please give the committee a brief resume

of your educational background ?

Mr. Blumberg. I completed 2 years at the University of Missouri.

2415
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Mr. Manuel. And would you please frive the committee a resume

of your career in the Armed Forces of the United States ?

Mr. Blumberg. I served a little over 4 years in the United States

Coast Guard.
Mr. Manuel. What were the years of your service ?

Mr. Blumberg. From 1941 to 1945.

Mr. Manuel. Would you p;ive the committee a brief resume of your
business and professional background ?

Mr. Blumberg. I have been in broadcasting since 1945.

Mr. Manuel. Were you ever a resident of Bogalusa, Louisiana ?

Mr. Blumberg. Yes.

The Chairman. A little louder.

Mr. Blumberg. Yes. I went to Bogalusa in July 1961.

Mr. Manuel. And what did you do in Bogalusa ?

Mr. Blumberg. We purchased Radio Station WBOX, and I oper-

ated it as an owner and operator of the station.

Mr. Manuel. That was in July 1961 ; is that correct, sir?

Mr. Blumberg. Yes, sir.

Mr. Manuel. During that period of time, July 1961 and shortly

thereafter, would you inform the committee as to your opinion as a

private citizen of the racial situation which existed at that time in

Bogalusa ?

Mr. Blumberg. As far as I knew, from 1961, the next 3 or 4 years,

I knew of no racial tension or any racial problems. Wliether they
existed or not is another question, but I knew of none of this.

Mr. Manuel. Prior to approximately May of 1964, were you aware
as a private citizen of the existence of a Ku Klux Klan organization
in the area of Bogalusa, Louisiana ?

Mr. Blumberg. I had heard some rumors to that effect, but they
were merely rumors. I really couldn't say that I definitely knew
factually, because I didn't.

Mr. Manuel. When did you first become aware of such a group ?

Mr. Blumberg. When they held an open rally in the city of Boga-
lusa in May of 1964. It was an open rally with all the regalia, hooded
sheets and 20-foot crosses, this kind of thing.
The Chairman. Were they masked ? Were any of them masked ?

Mr. Blumberg. Yes. I didn't attend that rally. This is what was
told to me.
The Chairman. From the reports and so on, it was a meeting where

Klansmen appeared in hooded sheets or regalia ?

Mr. Blumberg. Regalia.
Mr. Manuel. During that time. May of 1964, were there any racial

demonstrations in Bogalusa at that time ?

Mr. Blumberg. No, not that I know of.

Mr. Manuel. As a private citizen did you detect any racial tension
at that time ?

Mr. Blumberg. No. I have to be honest, as a private citizen I knew
of no racial tension whatsoever or of any activity at that time.
Mr. Manuel. Mr. Blumberg, in October of 1964 did you, with

others, meet in order to form an organization to better deal with racial

problems in the Bogalusa area ?

Mr. Blumberg. Yes. In October of 1964 I was invited to the home
of an attorney in Bogalusa, Mr. Bascom Talley, who had been ap-
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pointed a Community Relations ^ official for Bogalusa, and when I ar-

rived at his home I found a group of other citizens, including two men
from Community Relations. I think at that time it was headed by
former Governor LeRoy Collins. We were told they felt there was
possible trouble coming to Bogalusa with the racial question and they
wanted a group of citizens to get together and bring a speaker into
Bogalusa in order to help Bogalusa avoid the racial pitfalls some of
the other communities in the South had already experienced.
The Chairman. By "they" you mean former Governor Collins?
Mr. Blumberg. Yes.
Mr. Manuel. From the period May 1964 until your initial meeting

with this group which you have just described in October of 1964, did
you as a private citizen detect Klan activities, recruitings, or rallies or
anything of that sort in the Bogalusa area ?

Mr. Blumberg. What period was that ?

Mr. Manuel. From May 1964, when you told the committee there

was an open rally in Bogalusa, until October 1964 when you met with
this group ?

Mr. Blumberg. I had heard rumors of recruitment. I am not sure

there were any open Klan activities. There may have been a few
cross-burnings in this period. As a matter of fact, I think it was the

editor of the newspaper, Lou Major, who had cross-burnings on his

lawn at that time.

Mr. Manuel. Was Mr. Major one of the men who comprised the

group you met with in October, 1964 ?

Mr. Blumberg. Yes, he was.
Mr. Manuel. Who were the other members of that group ?

Mr. Blumberg. Reverend Jerry Chance, minister of the Main Street

Baptist Church ; Reverend Paul Gillespie, minister of the Memorial
Baptist Church ; Reverend Bruce Shepherd, minister of the St. Mat-
thew's Episcopal Church; Lou Major, editor of the Bogalusa News;
and Bascom Talley, an attorney and Community Relations representa-

tive.

The Chairman. Mr. Talley was then, or before or since, an official

of the Louisiana Bar Association ; was he not?
Mr. Blumberg. He was past president of the Louisiana Bar Asso-

ciation. I think he was president 2 years ago or perhaps 1 year ago.

And myself. We were the six.

Mr. Manuel. Specifically, Mr. Blumberg, what activities did this

group engage in, in order to improve racial relations in Bogalusa?
Wliat did you plan to do ?

Mr. Blumberg. We had decided to bring Brooks Hays to Bogalusa
to speak to the professional and business community.
The Chairman. We know who he is, but for the record would you

describe who he is ?

Mr. Blumberg. Mr. Hays is an ex-Congressman from the State of

Arkansas, and I understand he now has been working directly with
the President, going around and speaking, especially in the Southern
States.

The Chairman. He was an active religious leader; was he not?

Mr. Blumberg. He was. I started to say we wanted him because
he was a prominent Baptist layman and we were told he was an engag-

1 Community Relations Service.
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ing speaker, somewhat of a humorist. And we felt if he talked to the

professional and business community of Bogalusa, we possibly could

avoid some of these racial pitfalls that some of the other communities
had experienced prior to our problem. This actually was the main
purpose of our organization.

Mr. Manuel. Was your purpose at any time to force integration on
the city of Bogalusa?
Mr. Blumberg. Absolutely not.

Mr. Manuel. When was it decided to invite Mr. Hays to speak in

Bogalusa ?

Mr. Blumberg. We decided around the first part of December.
The Chairman. You are now in the year 1964 ?

Mr. Blumberg. In the year 1964; yes, sir. Mr. Talley had con-

tacted Mr. Hays and invited him to speak in Bogalusa and Mr. Hays
had accepted and we set the date around January 7.

Mr. Manuel. After the decision was made by the six of you gentle-

men, what action did you take to implement the appearance of Mr.
Hays in Bogalusa ?

Mr. Blumberg. The first thing we did, we went to talk to the city

administrator, because we wanted the mayor and commission council

to sponsor the speech. We wanted the mayor to introduce Mr. Hays
and, frankly, we were going to step out of the picture.

We set up a meeting with Mayor Cutrer and the city council in the

City Hall. This was the period right before Christmas, perhaps mid.-

December of 1964. We met with the mayor and the commission coun-

cil and we told the mayor what we wanted to do.

Mr. Manuel. Did you act as spokesman for this group at that time?
Mr. Blumberg. Yes, I did.

Mr. Manuel. Please proceed.

Mr. Blumberg. Basically, what we told the commission council was
that we wanted to bring Mr. Hays in. We explained why. In es-

sence, what we were really after was to get the entire business and
professional community behind the mayor and commission council if

trouble started in Bogalusa. We felt they were out on a limb and
somebody was getting ready to saw it off. But the mayor felt our tim-

ing was bad. We also made the statement that he was afraid the

Klan would violently object to the meeting.
There is one thing I left out, and it was very important. We were

told by Community Relations that since Mr. Hays was with the Federal
Government we had to have an integrated audience. So we decided to

invite 8 Negroes who had been working with the mayor in the past to

this meeting. We also felt it should be a private meeting. We felt if

it was public there would be trouble. We had a list of approximately
100 names of business and professional people in the community and
8 Negro leaders.

Mr. Manuel. So there would have been a total of 108 people?
Mr. Blumberg. Yes.
Mr. Buchanan. I would like to say for the record, in further refer-

ence to Mr. Hays, that he served as president of the Southern Baptist
Convention of more than 10 million members and is a very prominent
Baptist layman.
The Chairman. Proceed.
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]Mr. Manuel. Mr. Blumberg, in addition to the mayor of Bogalusa
what other officials were present at your meeting?
Mr. Blumberg. The city attorney, Robert Rester; also the four

commissioners, Andy Overton, Arnold Spiers, Jim Talbot, and Mar-
shall Holloway.
Mr. Manuel. Did any of them contribute anything to the conversa-

tion about the appearance of Mr. Hays in Bogalusa ?

Mr. Blumberg. The only one who spoke was the mayor and the
chief of police, Arnold Spiers, and they both agreed the Klan w^ould

violently object to an integrated meeting and they felt it was not the
time to hold a meeting. However, we asked the administration if they
would at least attend the meeting, and they agreed to do this.

Right before we left, which was a little before 3 o'clock, we asked
that they keep this information quiet. No one else in the community
knew about it at the time, and we wanted it kept quiet because we
didn't want the whole story out at that time. We had not issued the

invitations yet. That was 3 o'clock in the afternoon.
At 5 o'clock tliat same afternoon, Reverend Shepherd received a

knock at the door ; and the man at the door was a well-known charac-
ter in Bogalusa—I can't recall his name—"Buddy" somebody, and he
told the Reverend Shepherd that the Masons in tow^n had just heard
about Brooks Hays being invited and they didn't think it was a good
idea to bring Mr. Hays to Bogalusa. Of course, I am being nice in

saying it. I was told he was not that nice in relating the message.
Mr. Manuel. To go back to the meeting with the mayor and city

council, I understood you to say the mayor said the Klan would
object to Mr. Hays speaking in Bogalusa. As a private citizen, was
this your first encounter with the Klan as a powerful force in

Bogalusa ?

Mr. Blumberg. This was our baptism. This was the first time we
had heard the word "Klan" as it dealt with fear and power, yes.

Mr. Manuel. Subsequent to the meeting, will you tell the commit-
tee what your group's activities were in trying to obtain a place for
Mr. Hays to speak ?

Mr. Blumberg. We first wanted to hold the meeting in the Episco-
pal Church, Reverend Shepherd's church, but there was so much dif-

ficulty in obtaining the meeting place that his congregation asked
him not to have the meeting there. And all six of us tried all over
town, any place we could think of that was practical, to hold the
meeting, but we were turned down everywhere. We talked to the
gentleman in charge of the armory and were turned down there. We
talked to the mayor to try to get the City Hall, and they refused.
Finally we just had to give up finding a place to hold the meeting
because there was no place to be had.
Mr. Pool. I want to clarify something for the record. I didn't

get what you said about the man quoting the Masons.
Mr. Blumberg. He merely used the word that the "Masons" had

heard Brooks Hays was coming to Bogalusa and they didn't feel
Mr. Hays should come, but I am sure when he used the word "Masons"
he was just pulling it out of the air.

Mr. Pool. In other words, so far as you know, the Masons were not
involved in this ?
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Mr. Blumberg. No ; not at all.

The CiiAiRMAx. In fact, yon referred to the so-called Buddy as a

"well-known character," so you are not subscribing to what he was
saying?
Mr. Blumberg. Absolutely not.

The Chairman. It might be advisable for you to speak a little about

that. By "character," do you means he was known as a segregationist

or possible Klansman then or subsequently known? IMiat did you
mean by that word "character" for the record ?

Mr. Blumberg. Number one, I understand he was quite a drunkard.

He used to love to brawl all the time, and I was told he was at one

time a deputy sheriff who was taken off the force. I don't know if he

was a policeman or not, but let us put it this way : he was a great

candidate for the Klan.
The Chairman. "Wliat do you mean by that ?

Mr. Blumberg. He was a great candidate for Klan membership.

The Chairman. I assumed that was what you meant from the way
you said it. I wanted it for the record.

Mr. Blumberg. Let us get it for the record.

Mr. Manuel. Mr. Blumberg, in your attempts to secure a speaking

place for Mr. Hays, what were the reasons that your group was turned

down at the places that you visited, by the persons that you visited?

The Chairman. I think I have the background for that. I take it

by this time, includine; the encounter with the minister you referred

to, I assume by this time in the chronology of your discussion it was
then quite well known in town that Brooks Hays had been invited or

might come ?

Mr. Blumberg. After the minister had been visited?

The Chairman. Yes.

Mr. Blumberg. Actually, no. It wasn't. This is what surprised

us because nobody in town knew about this except the six of us.

The Chairman. We have learned, even in Congress, that three is

a crowd.
Mr. Blumberg. We learned it back in 1964. But anyway, this was

the first time we realized there was a leak in the city administration,
because they were the only ones who knew about this.

Mr. Manuel. Were any members of the city administration with
whom you met that day later known to be members that day of the
KuKluxKlan?
Mr. Blumberg. Yes. As a result of a Federal hearing in New

Orleans a few weeks ago, the city attorney was named as a member
of the Klan.
Mr. Manuel. That was Robert Rester ?

Mr. Bluiviberg. Yes ; and he was at that meeting.
Mr. Manuel. Did there come a time when your group made an

announcement in the paper as to the invitation issued to Mr. Brooks
Hays?
Mr. Blumberg. Yes.
First, I think, to keep the record straight chronologically, right after

Reverend Shepherd had received this visit, I had gone to St. Louis
with my family for the holidays. Christmas and New Year's, and
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while there I received a phone call from the radio station saying that

a pamphlet had been distributed in Bogalusa by the Klan. They said

in this pamphlet that Brooks Hays was coming to Bogalusa and we
were going to try to integrate them.

Mr. Maxuel. Do you have a copy of that pamphlet, Mr. Blumberg?
Mr. Bli :mberg. Yes, I do.

(Document marked "Ralph Blumberg Exhibit No. 1." See p. 2454.)

Mr. Manuel. Would you be good enough to read the pamphlet for

the committee ^

Mr. Bluriberg. Yes. [Reading:]
"On Sundav, December 27, 1964,"

The CHAIR3I AN. Wliat is the date ?

Mr. Blumberg. December 27, 1964. [Reading :]

On Sunday, December 27, 1964, the Bogalusa Daily News announced that a
"renowned layman" Brooks Hayes, is to speak in Bogalusa, on January 7, 1965.

His subject will be better community relations. The Bogalusa Daily News stated,

"a group of civic, religious and business leaders of Bogalusa have invited

Hayes to speak here at the St. Matthew's Espiscopal Church Parish House.
Due to limited seating facilities, the meeting will be by invitation."

The Daily News did not tell you the whole true story concerning this meeting
and it is the purpose of this leaflet to give you the full story concerning this

meeting.
In the first place, this meeting of January 7, 1965, is to be an integrated meet-

ing. The meeting was arranged by Bascom D. Talley, Jr., the local public or
community relations commissioner who is holding this job by appointment of

Lyndon B. Johnson under the infamous civil rights act. Bascom D. Talley
formed a committee to help shoulder the responsibility of this meeting. This
committee of integration minded people are the group of "civic, religious and
business leaders" referred to by the Daily News. Mr. Talley's committee is

composed of Bruce H. Shepherd, Minister of the St. Matthew's Episcopal
Church, V^ertrees Young, a member of the Episcopal Church, Reverend Jerry
Chance, Minister of the Main Street Baptist Church, Reverend Paul G. Gillespie.

Minister of the Memorial Baptist Church, Reverend James T. Harris, Minister
of the Methodist Church, Reverend Bob Lambright whose similar escapades have
made him a Minister without a church, Ralp Blumberg, owner and operator of
the radio station WBOX, and, of course, Lou Major, Mr. Talley's favorite puppet.

In the second place, this integrated meeting is for the sole purpose of planning
the integration of your Church, Schools, Businesses, Restaurants, Hotels, Motels,
etc., and those who will receive invitations to the January 7th meeting will be
people who Bascom D. Talley hopes that Brooks Hayes can convince that they
should change their social and religious lives, and that in turn will try to con-
vince you that you should help integration by sitting in Church with the black
man, hiring more of them in your businesses, serving and eating with them in

your cafes, and allowing your children to sit by filthy, runny-nosed, ragged, ugly
little niggers in your public schools.

In the third place, the Bogalusa Daily News did not tell you the whole story
about Brooks Hayes. He is a traitor to the South. He assisted Sherman
Adams draw the order to send Federal Troops into his own State of Arkansas
to put nine little niggers into white schools, the result of which was spending
.$5,000,000 of the taxpayers money as well as the beating and jailing of hundreds
of white citizens. As a result of Hayes' integration efforts, he was defeated
in his efforts for re-election to Congress by a political unknown. Dr. Dale
Alford. Brooks Hayes is now a member of the Civil Rights Community Relations
Committee and he is paid a lucrative salary by the Federal Government to
make talks such as he is scheduled to make in Bogalusa, on January 7th., 1965.

The Ku Klux Klan is strongly organized in Bogalusa and throughout Wash-
ington and St. Tammany Parishes. Being a secret organization, we have KLAN
members in every conceivable business in this area. We will know the names
of all who are invited to the Brooks Hayes meeting and we will know who did
and did not attend this meeting. Accordingly, we take this means to urge all

of you to refrain from attending this meeting. Those who do attend this meet-
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ing will be tagged as Integrationists and will be delt [sic] with accordingly bv
the Knights of the KU KLUX KLAN.

There is in Bogalusa a man named Talley,

who with a hand picked committee has planned an integrated rally;

This man would love the nigger.

in order to grow financially bigger

;

He and his committee have come up with an integration plan, which is

bitterly opposed by the KU KLUX KLAN

;

Talley has attended Nigger Churches to sing,

this was done to please Martin Luther King

;

While Talley sings with his nigger group,
the KU KLUX KLAN will more Knights recruit

;

Soon Talley and his committee will know who is boss,

as the KU KLUX KLAN lights the fiery cross.

Mr. Manuel. Mr. Blumberg, is the source of this leaflet which you
?iave read identified on the flyer ?

Mr. Blumberg. Yes, it is. At the top it says : "Published By The
Original Ku Klux Klan Of Louisiana."
The Chairman. Let me ask you two questions

:

Was this to be a meeting by invitation ?

Mr. Blumberg. Yes; yes, this was to be a meeting by invitation.

The Chairman. Was the purpose of the meeting to force integration

or to accomplish the objectives suggested in that pamphlet ?

Mr. Blumberg. Absolutely not. Nothing could have been further

from the truth.

The Chairman. Why had it been decided to make the meeting by
invitation ?

Mr. Blumberg. We decided this because we were told by Commu-
nity Relations that Mr. Hays had to speak to an integrated audience
since be worked for the Federal Government. And we felt if we made
it an open meeting and it was to be integrated, there probably would
be a great deal of trouble; and we felt if we made it private, we could
keep the possibility of trouble down. Also, we were very, very anxious
to see to it that the power structure in the community attended the

meeting, and that is why we were going to make it private by invita-

tion. However, we never did have the opportunity to issue the
invitations.

The Chairman. As it turned out, based on subsequent events, did
you come to the conclusion that Mayor Cutrer, in expressing himself
as he did at the meeting you had with his council, was expressing a

factual opinion rather than personal involvement in approbation of
what might have developed ?

Mr. Blumberg. Mr. Willis, this is a difficult question to answer.
Perhaps I should say this, in all fairness to Mayor Cutrer.
The Chairman. I want the record straight on that.

Mr. Blumberg. I think the mayor has tried to do his very level best
as mayor of a deep South community. Here is a man who grew up
in Bogalusa, and many, many members of the Ku Klux Klan were
friends of his, and I am sure this man felt a moral obligation, as the
mayor. But I don't think I am qualified, or anyone else is qualified,

to criticize a man in his position. I don't know all of his problems,
and whatever his decisions have been, whatever his actions have been,
I am sure they were made in sincerity and honesty.
The Chairman. I am glad to hear you say that because subsequent

events as a factual matter proved trouble did arise.
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Mr. Blijmberg. That is true.

The Chairman. I liave never met the man and don't want to charge
hun for making a factual statement at that time.

Mr. Weltner. Mr. Chairman, may I ask a question ?

The Chairman. Yes.

Mr. Weltner. You stated Robert Rester was city attorney and in

attendance at the meeting and subsequently was disclosed as being a

member of the Klan through Federal court proceedings. Do you know
if he was elected by the people or appointed by the mayor ?

Mr. Blumberg. He was elected by the people.

Mr. Weltner. Thank you.
Mr. Pool. Let me see that pamjihlet. Were there any direct threats

to anyone attending the meeting ?

Mr. Blumberg. Yes.
Mr. Pool. Read what it says about that.

Mr. Blumberg. [Reading:]

We will know the names of all who are invited to the Brooks Hayes meeting
and we will know who did and did not attend this meeting. Accordingly, we
take this means to urge all of you to refrain from attending this meeting. Those
who do attend this meeting will be tagged as integrationists and will be delt fsic]

with accordingly by the Knights of the KU KLUX KLAN.

Mr. Pool. The words "dealt with accordingly" is that a threat?

Mr. Blumberg. I would say it is a threat; yes, sir. I think it is

about as definite a threat as you can make.
The Chairman. I think the word "intimidation'' would certainly

apply-
Mr. Pool. Is the word "intimidation' m there?

The Chairman. No. I think you asked if the words "dealt with

accordingly" could be construed as a threat. I think if you wanted to

use a word which, in my opinion, could not be questioned, it would be

an "intimidation" if not a "threat."

Mr. Pool. To be fair, you could say they would be dealt with ac-

cordingly in the next election, which would be all right.

Mr. Blumberg. That is true.

Mr. Pool. We are looking for acts of violence and threats. There

is a question in my mind whether you can call this a direct threat or

not.

Mr. Weltner. May I ask a question at this point, Mr. Chairman?

The Chairman. Yes.

Mr. Weltner. Would you read that part of the pamphlet tliat says

being members of a secret organization we have members in every

conceivable place, or words to that effect ?

Mr. Blumberg. Yes. [Reading :]

"Being a secret organization, we have KLAN members in every con-

ceivable business in this area."

Mr. Weltner. On the basis of the disclosures that have been made

subsequent to the distribution of this pamphlet, would you describe

that as an accurate statement ?

Mr. Blumberg. I will be honest with you. I think it is a very

honest statement ;
yes.

Mr. Weltner. That is my opinion too.

Mr. Blumberg. And I have never changed my opinion.

59-222 O—67—pt. 3-
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Mr, Weltner. The Klaii in Bopihisa did have Klan members, may-
be not in every conceivable position, but in many positions of im-

portance, and I think that point should be developed.

Mr. Pool, Are you goinjr to tie the Klan into threats later on in

your testimony ?

Mr. Blumberg. Yes.

Mr. BuciiAXAN. Mr, Chairman, may I say, by way of being: "dealt

with accordingly,"' as I understand it, there were very few elected

officers there, weren't there? Weren't most of them church and busi-

ness and professional people? I don't know how they could deal

"accordingly" with ministers or editors on election day. And what
about business and professional men being "dealt with" on election

day?
Mr. Pool. I was thinking of the political leaders.

Mr. Buchanan. These were primarily other than elected officials.

Mr. Pool. I am not defending it. I am saying, in my opinion, it

is not a definite threat.

Mr. Buchanan. I am joining you in clarifying the record.

Mr. Weltner. That sounds like the man who said he didn't know
if it was a threat or not but they had authority to do away with him.

The Chairman. All right. Proceed,
Mr, Manuel. Following the distribution of the pamphlet you have

just read and following the fact you could not provide adequate

speaking facilities to Mr. Hays, did your group cancel the engage-
ment with Mr. Hays ?

Mr. Blumberg. We met at the newspaper office the first week in

January, I don't know the exact date, and we discussed this. In

saying "we," I am talking about the six in our group and the two
men from Community Relations. We talked from 8 o'clock in the

evening until 12 o'clock that night trying to make a decision on what
to do. We decided to cancel the meeting but to put a statement in

the paper explaining why we canceled it. We came back at 8 o'clock

the next morning and we all helped to draft the statement, and that

afternoon we published the statement in the paper.
Mr. Manuel. In general terms, what did the statement say?
Mr. Blumberg. I am a little hazy on the statement. However, as

I remember it, we told the public we had to cancel the Brooks Hays
meeting because everybody had feared the Klan in the community
and we couldn't find a place to hold the meeting, and we felt there
was no freedom of assembly in Bogalusa and we were ashamed of
this fact that we couldn't hold a public meeting because of fear. This,
in essence, was the general theme of the statement.
Mr. Manuel. Subsequent to the appearance of this statement in the

Bogalusa Daily News, were you personally or your family the objects
or victims of any harassment?
The Chairman. Before coming to that, let me develop a thought or

two here,

I have before me a copy of the opinion of the circuit court of
appeals decided recently iii coiniection with an injunction suit filed

by the United States of America against the following—and I will
name them and I want you to make a mental note if one of these de-
fendants in this suit comes to your mind as being the man called Buddy
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who appeared at the minister's home. I don't know if it is a fact. I

see Mr. Appell shaking his head so maybe he knows the answer. Do
you know the answer, whether this man "Buddy" was one of the

defendants ?

Mr. Appell. He was not a defendant.

The Chairman. I am now advised that this man "Buddy" you re-

ferred to was not a defendant. But this suit was an injunction suit

filed by the United States against the Original Knights of the Ku
Klux Klan, an unincorporated association; the Anti-Communist
Christian Association, which we will talk about later; and then quite

a long list of individuals.^

Referring to your testimony thus far concerning the proposed speech

to be made by former Congressman Brooks Hays, the court, having
heard the evidence in the whole in that case, said the following

:

"Specific Findings"—this is a subheading—"Specific Findings of

Klan Intimidation and Violence"

:

We select the following examples of the defendants' acts of intimidation and
violence.

(1) January 7, 1965, former Congressman Brooks Hays of Arkansas, at the

invitation of religious, business, and civic leaders of Bogalusa, was scheduled to

speak in Bogalusa at St. Matthews Episcopal Church Parish House on the sub-

ject of community relations. The meeting was to be open to both Negroes and
whites and it was planned that seating would be on a racially non-segregated
basis. After learning of the proposed appearance of Mr. Hays and the arrange-

ments for an unsegregated meeting, the Klan and its members protested to the

Mayor and the members of the Commission Council and, by means of threats of

civil disorder and economic retaliation against local businessmen who supported
the meeting, caused the withdrawal of the invitation to Mr. Hays to speak.

December 18, 1964, before the Hays invitation was withdrawn, the Mayor of

Bogalusa and Police Commissioner Arnold Spiers, in an effort to head off possible

civil disorder, appeared at a Klan meeting at the Disabled Veterans Hall. The
show of force at this meeting by over 150 hooded Klansmen

—

and [to Mr. Pool] I quote now for your information

—

unquestionably intimidated public oflScials in Bogalusa and, later, hindered effec-

tive police action against Klan violence. On the stand. Mayor Cutrer admitted
that he teas "frightened when he looked into 150 pairs of eyes." [Emphasis in

original.]

So at that point in your chronology, I think it is valuable for the

record to have the findings of the Fifth Circuit Court of Appeals.
(Document marked "Ealph Blumberg Exhibit No. 2." (See

pp. 2475-2519.)
Mr. Pool. It does not have too much importance to the question of

the pamphlet he was raising.

The Chairman. I don't know.
Mr. Pool. The "150 pairs of eyes" were the most important.
The Chairman. That is right.

Mr. Pool. That is what I was pointing out a while ago.

1 United States of America, by Nicholax deB. Katzenhach, Attorney General of the
United States v. Original Knights of the Ku Klux Klan, an unincorporated association ;

Anti-Communist Christian Association, a corporation ; Saxon Farmer; Charles Christmas

;

Russell Magee; Dewey Smith; Virgil Corkern ; Albert Applewhite; E. J. (Jack) Dixon;
Delos Williams; James M. Ellis; Hardie Adrian Goings, Jr.; Esley Freeman; Arthur Ray
Applewhite; James A. Hollingsworth, Jr.; Randle C. Pounds; Sidney August Warner;
Billy Alford; Rawlin Williamson; Louis Applewhite ; Willis BlackweU; J. A. Hollings-
worth, Sr. ; Lattimore McNeese; Ira Dunaway ; Doyle Tynes ; Charles Ray Williams ; Frank-
lin Harris; Charles McClendon ; Delton Graves; Milton Earl Parker; Mervin Taylor; Van
Day; Ray Risner ; James D. Terrell; .J. D. Jones; Richard E. Krebs ; Michael R. Holden;
James Burke; Albert Simmons, Jr.; and Noel Ball, Jr., —• U.S. District Court for the
Eastern District of Louisiana, New Orleans Division, Civil Action No. 15793 ; 250 F. Supp.
330, decided Dec. 1, 1965.



2426 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

The Chairman. Proceed.
Mr. Manuel. Mr. Blumber^, would you please tell the committee

what actions of harassment or intimidation were directed against you
and in what form, sir?

Mr. Blumberg. After we put the statement in the paper—we signed
our names, all six of us, to the statement, and then the following day
we broadcast our first editorial since we had been in Bogalusa about
the civil rights problem.
Mr. Manuel. This is over your radio stationWBOX ?

Mr. Blumberg. WBOX
;
yes, sir.

Mr. Manuel. Proceed.
Mr. Blumberg. And we merely explained why we participated in

the Brooks Hays affair, for the reasons I have given you before. And
also we told the people that the civil rights law was now the law of

the land and, regardless of how you felt about it, it must be complied
with or the community was going to be in trouble. And this, in es-

sence, was exactly what we had stated editorially.

Of course, this editorial and the statement in the paper was like

setting off a time bomb. "We received threatening telephone calls at

the station and at home, and the essence of the calls—not only myself,

but the other five men involved. And the pattern was pretty much
the same

:

"When you signed this statement you have signed your death war-
rant."' And some of the calls stated that "we are going to kill your
wife and your children" or "we are going to take care of your wife and
your children.-' This type of thing.

Mr. Pool. To whom were these calls made ?

Mr. Blumberg. They were made to myself, my wife answered some,
some of the announcers at the station answered some, and they were
also made to the other five members.
Mr. Pool. Did you recognize any of the voices ?

Mr. Blumberg. No, sir. They were completely anonymous.
Mr. Pool. Completely anonymous, and you couldn't pinpoint them ?

Mr. Blumberg. Yes.
Mr. Pool. Did you report it to the police department?
Mr. Blumberg. No, sir, I didn't.

Mr. Pool. Why didn't you ?

Mr. Blumberg. Frankly, I didn't think about it. As I look back
on it, I should have as a matter of record, but I didn't and I don't think
any of the other men did.

Mr. Pool. AVas it your feeling the police department wouldn't do
anything about it ?

Mr. Blumberg. Frankly, I don't see what anybody could do about

it, being anonymous phone calls.

Mr. Pool. How about the FBI ?

Mr. Blumberg. No.
Mr. Pool. You didn't report it to them either ?

Mr. Blumberg. No.
Then around this time, I guess a few days later, a man walked into

the station that we knew fairly well, and I wasn't there. He talked

to my wife. He sat down in front of her and he made a statement that

friends of his were very surprised I signed the statement in the paper
and they felt that I had been hoodwinked into getting involved, and
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thev felt I should publicly apologize for signing the statement and
I should explain that all of this was, in essence, a bunch of lies and
that I really didn't intend to have anything to do with it.

And my wife told him that I wasn't going to apologize for any-
thing ; I knew exactly what I had done.

And he shrugged his shoulders and he made this statement, he said

:

'•AVell, these friends of mine don't want to harm women and chil-

dren." He shinigged his shoulders and walked away.
Mr. IVIanuel. Did he identify the friends of his of whom he was

speaking ?

Mr. Blumberg. No. That is merely what it was. And then after

that I sent my wife and family to St. Louis to stay for a while.

Mr. Manuel. As far as the phone-call harassment is concerned, did

it take any particular pattern ?

Mr. Blumberg. Well, the most annoying thing was the fact we re-

ceived phone calls perhaps every 2 hours all throughout the evening,

all night long. Nobody would say anything. Pick up the receiver

and there would be nothing on the other end.

Mr. Manuel. How long did this last, Mr. Blumberg ?

Mr. Blumberg. It is kind of hard to say. I imagine, if I could pin-

point it, perhaps about 3 weeks.

Mr. Pool. Did you ever ask the telephone company to give you an

unlisted number ? Or don't they do that now ?

Mr. Blumberg. No. Actually, what I did, after a while I just took

it off the hook and left it off.

Mr. Manuel. Were there any other acts of intimidation and har-

assment directed toward you, such as tacks in your tires, and so forth?

Mr. Blumberg. Yes. I had the car windows of my automobile

smashed, my wife's smashed, and we had tacks put in the driveway

and ruined, you know, a set of tires, and that is about it.

Mr. Pool. You didn't report this to the police department?
Mr. Blumberg. We reported this.

Mr. Pool. You did report it ?

Mr. Blumberg. Yes, sir.

Mr. Manuel. Was there any trouble at your transmitting tower in

Bogalusa?
Mr. Blumberg. Yes. After we made our plight jDublic nationally

and editorialized, we decided to fight the Klan. Eight after our first

editorial, which was on a Thursday, some time in March, that evening

we received seven bullet holes in our transmitter house fired by a high-

powered rifle.

Mr. Weltner. May I interrupt as a matter of chronology?

This meeting with Mr. Hays was supposed to have been on January

r?
Mr. Blumberg. That is right.

Mr. Weltner. And at the time there was a statement in the paper

which bore your name and the editorial, and the general acts of har-

assment continued all through the month of March ?

Mr. Blumberg. Yes.
Mr. Weltner. There were no other statements and editorials,

but
Mr. Blumberg. We skipped. I haven't told the rest of it yet.
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Eight after the January 7 editorial, the most effective weapon the

Klan, of course, used against me was the boycott. They would call our

sponsors by telephone and tell them if they didn't stop advertising on
the station that they would boycott their place of business. And they

received numerous phone calls and finally the advertisers had to go
off the station and they pretty well reduced our income.

And then—and I think this should be told for the record because I

made a big mistake—right after we lost most of our sponsors, around
the middle of January, I didn't say another word—no editorializing,

no nothing. I simply tried to get our sponsors back on the radio sta-

tion. To be honest about it, I think I was actually appeasing the Klan.

And then around March, the 1st of March, we had most of the spon-

sors back on, and they started the phone call routine again. It was
very organized this time, and they reduced us down from approxi-

mately 75 sponsors a month to around 6. This is when I knew I had
made a mistake, because you just can't compromise with the devil, and
that is what I was trying to do. And I think this is important that

this be told for the record, because there is no compromise with this

sort of evil.

And they had reduced our sponsorship to about 6. We had to

make up our mind at this time what to do. I am sure the Klan felt

we would close our doors and walk away quietly and do nothing, but

we decided to make a fight, for two reasons

:

One, if we could keep our doors open long enough with outside help,

perhaps the merchants would come back and advertise again.

And, number two, which is real important, the longer we could keep
our doors open, we felt the better it was going to be for small radio

stations and small communication media in small markets, especially

in the South. Because, if the Klan could close our doors easily, this

would be a tremendous display of strength. And the longer we could
keep our doors open, I felt the more frustrated and more confused we
would get these people and perhaps they would think twice before

hitting a communications media again.
This actually has been our purpose in this fight, and our fight

basically has been for freedom of speech. It's that simple. It has
nothing to do with integration or segregation, regardless of what the
Klan wants to make out. It is strictly a matter of freedom of speech.
And this, gentlemen, has been exactly what the fight has been about,
as far as I am concerned, with the Klan.
Mr. Manuel. Mr. Blumberg, what reason do you have to believe

that this boycott of which you speak was initiated and carried through
bytheKuKluxKlan?
Mr, Blumberg. I didn't know at the beginning, and even in our

editorials we never mentioned the name of the Klan until they came
out with one of their own publications and publicly stated that they
were behind the boycott.

Mr. Manuel. Do you have a copy of that particular publication?
Mr. Blumberg. Yes.
Mr. Manuel. Was it likewise, as the other publications which you

read, distributed by the Original Ku Klux Klan of Louisiana ?

Mr. Blumberg. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please read that, Mr, Blumberg, for the
committee ?
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Mr. Blumberg. The entire article ?

Mr. Manuel. Would 3'ou, please? Yes, sir.

The Chairman. What is the date of it, so we will know ?

Mr. Bltjmberg. I don't have a date.

Mr. Appell. It is not dated.

The Chairman. It is not dated. Could you fix about the day so

that we could put in the record a chronological understanding?
]Mr. Blumberg. It must have been around March or April, I guess.

The Chairman. 1965?
Mr. Manuel. The early part of 1965, Mr. Chairman.
Mr. Bluimberg. [Reading:]

As a result of the statement issued in the Bogalusa Daily News, signed by
Bascom D. Talley, Jr., Bruce Shepherd, Paul Gillespie, Jerry Chance, Ralph
Blumberg and Lou Major announcing the cancellation of the invitational, inte-

grated, speaking engagement in this city by Brooks Hays, our City, as well as
the Klan, received unfair, biased, national publicity from television and news-
papers throughout the country. The national news media quoted Bascom Talley
as saying that Bogalusa has a "leadership vacuum". They quoted Bruce
Shepherd as saying "Bogalusa has a high rate of alcoholism and mental illness".

The national press even misquoted Brooks Hays who was supposed to have said
"Bogalusa is a city in the grips of the Ku Klux Klan." Even one magazine
contained an article entitled "Klan Town U.S.A." which accused Bogalusa of
being dominated by the Ku Klux Klan. This article was written by a free lance,

alcoholic reporter—Paul Good, who spent over $100.00 on alcoholic beverages,
who wrecked his car, and who was charged with reckless driving during his

short visit to Bogalusa.
Bruce Shepherd was quoted as saying that he had received calls threaten-

ing to bomb his church if Brooks Hays were allowed to speak there. We accuse
Bruce Shepherd of lying. There was no such threat or threats made and we
challenge Bruce Shepherd to prove that he made such a report to the police.

Mr. Manuel. At that point let me interrupt you for a moment and
ask, did you know whether as a matter of fact Reverend Shepherd had
received threats to bomb his church ?

Mr. Blumberg. I don't know. I really don't know.
Mr. Manuel. All right.

Mr. Blumberg. [Reading:]

Bruce Shepherd must have had his family in mind rather than our city when
he stated we had a high rate of alcoholism and mental illness because Bruce
Shepherd himself can be observed frequently emerging from the Cuban Liquor
Company with an arm load of liquor. We further would have you know that
Bruce Shepherd's son recently faced a charge in court for morals violation and
was committed to a mental institution.

The Ku Klux Klan is now in the process of checking on Reverend Shepherd's
moral standards. If he is cleared you will be so informed. If he is not cleared,
you will be informed of any and all misdeeds or moral violations of his in the
past.

Much has been printed about the Ku Klux Klan being a violent organization.
This is not true. There was no violence when public accommodations were
tested in this city and there has been no violence since then. We, however,
have formed a large block white vote which will more than offset any other
block vote in this entire parish. We also are boycotting businesses which cater
to integration such as Mobile Gas Stations, Radio Station W.B.O.X., Rosenblum's,
Zesto and the Barbecue Inn.

Mr. Manuel. At that point Mr. Blumberg, let me ask you if you
know why the Klan would boycott the Mobile gas stations in Bogalusa ?

Mr. Blumberg. I am a little hazy on this one. I feel it is probably
because, if I am not mistaken, I think this was operated by some Negro
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attendants and they catered greatly to Negro trade, and I was told that

Mr. Talley owned the land on which this station was located.

Mr. Maxuel. Do you know whether the boycott was successful as

far as the Mobile gas stations were concerned?

Mr. Blumberg. They have almost ruined the people financially.

Mr. Manuel. What about the other business establishments men-
tioned—Rosenblum's, Zesto, and the Barbecue Inn ?

Mr. Blumberg. I don't know anything about their boycotts, nor

the reasons.

Mr. Manuel. Please proceed, sir.

Mr. Blumberg. Where did I leave off ?

Mr. Manuel. Right after "Barbecue Inn."

Mr. Blumberg. [Reading:]

The Bogalusa Daily News is also being boycotted by the Klan because while

the National press was tearing Bogalusa into shreds, it did not print one single

word in the defense of Bogalusa. The theory behind boycotting the Daily News
and these other businesses is that to financially aid such business institutions is

comparable to buying bullets for a man as John Dillenger who would take the

bullets and then kill you and rob your city.

Congressman Charles Weltner of Atlanta, Georgia, a member of the House
Committee of Unamerican Activities has proposed that committee investigate

the Klan. We wonder why he doesn't also propose to investigate the Black
Muslems who advocate black supremacy, who commit murder and who commit
arson all over the country in a period of one week and who defied and refused
to allow Chicago Police to enter their meeting place while they were beating

almost to the point of death one of Malcolm X's friends. We urge each of you
to write this Congressman and demand that he investigate the Black Muslems.
The original Ku Klux Klan invites any investigation that Congressman Weltner

should like to make. The citizens of Bogalusa know that this city has always
been a Klanish City from the days of the Great Southern Lumber Company until

now. We have never appreciated outsiders telling us how to run our city.

Outsiders have often caused trouble in our City. A good example of this was
when labor unions were forming in Bogalusa. A gang of union busters or hired
gunmen were brought into this city to kill those who stood up for the common
man. As a result of such incidents, it is only natural that Bogalusa would be
Klanish.

The Chairman. Have you finished ?

Mr. Blumberg. Yes, sir.

(Document marked "Ralph Blumberg Exhibit No. 3." See p. 2455.)

Tlie Chairman. I would like to point this out, in view of the refer-

ence to the committee

:

This committee, on March 30, 1965, voted unanimously to conduct
the investigation we are now conducting. It voted also to request the

House to furnish funds to do so, and the House by an overwhelming
vote did it. Now the last "resolve" of that resolution wliich authorizes
this particular investigation reads as follows

:

BE IT FURTHER RESOLVED, that the Chairman is directed—

meaning myself

—

to continue the preliminary inquiry into the activities of the Black Muslims,
the Minutemen and the American Nazi Party previously authorized by the Com-
mittee, for the purpose of determining whether an investigation of the.se groups
is called for.

With reference to that "resolve," I have said many times that we
cannot be in two places at one time or do two things at one time. And
I added, always, that sufficient unto the day is the evil thereof.
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This preliminary inquiry is still goincr on with reference to these

other organizations, and that is the way it stands at this time.

I think the record should also reflect my personal views anyway, and
that is all I have to say.

Here ^^e are hearing evidence of threats, intimidation, and boycotts.

That at least during the period of our history thus far has not been
a pretty word—''boycotts.'' We want the evidence that you are pre-

senting. It is important. But I must, in all honesty to myself, say

that a boycott, wherever it comes from, is no good.
Mr. Manuel. Mr. Blumberg, during the period of this boycott

which you have described against your radio station, did you subse-

quently regain any sponsors ?

Mr. Blumberg. We did. We had a few, and then would lose them
again, until it got to the point where, frankly, I think we had one local

sponsor left and perhaps two or three national sponsors. People were
too frightened. I can't blame the merchants. The only way they

could have broken the back of the boycott was to stand up together.

Of course, this has been the problem from the beginning in Bogalusa

:

For some reason good people
The Chairman. I meant to add that perhaps another mistake your

group made was not to pursue that meeting, and perhaps the engaging
in boycotts would have been prevented. I wanted to complete my
statement. You may comment.
Mr. Blumberg. Right.
The Chairman. In other words, I agree with you when you said

you should have kept on.

Mr. Blumberg. Right.
The Chairman. And perhaps better results would have been

achieved if the committee had not yielded in the first place.

Mr. Blumberg. This is quite true, but for some reason

The Chairman. I am not reproachful.

Mr. Blumberg. No. I was just continuing.

For some reason we have never been able to get the power struc-

ture in the community, Bogalusa, to stand up together and do away
with all of this nonsense. I think it is the answer to peacefully re-

solving the civil rights problem not only in Bogalusa, but in any com-
munity, because the people of Bogalusa are no different than the peo-

ple in any small community in the country. North, South, East, or

West. I would say 90 to 95 percent of the people are good people,

but, if the people would only quit underrating themselves and stand

up, they would be amazed how much power they have if they stand

together. I think it is the key to this kind of a problem and some-
how, somewhere along the line, the answer to getting people to be-

come involved is going to be found. But until it is, there is going
to be a great deal of difficulty not only in Bogalusa, but anywhere
else, because Bogalusa is not unique, it is like any community any-
where in this country. And this goes for the State of Louisiana, too.

Mr. Pool. Mr. Chairman ?

The Chairman. Mr. Pool.

Mr. Pool. How do you account for the fact that Bogalusa didn't

stand up, where most communities in the South have handled their

racial situation in a whole lot better manner than they did in Boga-
lusa ?
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Mr. Blumberg. I think possibly it was because, for some reason,

the Klan was allowed to infiltrate the community in the powerful
places too quickly and before it was discovered it was too late. I

think this is the basic reason. Why this happened, of course, is any-

one's guess.

Mr. Weltner. Who was running the affairs of that town, Mr.
Blumberg, in the first part of the year 1965? Was it the civic and
religious leaders or the Ku Klux Klan?
Mr Blumberg. The first part of 1965 ?

Mr. Weltner. From the time you invited Brooks Hays until March
or June, who was running the town at that time? Who was exer-

cising the decision power? Whose decisions were being carried out?
Mr. Blumberg. I am sure it was supposed to be Mayor Cutrer and

the commission council. I really don't know how much they were
influenced. Let's put it that way.
Mr. Pool. Were the decisions being made at Ku Klux Klan head-

quarters for the city ?

Mr. Blumberg. I really—I mean, all I can offer you is a personal
opinion.

Mr. Pool. That is what I asked.
Mr. Blumberg. If you want my pei-sonal opinion, I don't think any

decision was made unless 9i great deal of thought was put into how
this would affect the Klan leadership, what they Avould think about it.

Mr. Pool. They AVeren't actually calling the shots, but they were
more or less in a veto position ; they could veto ?

Mr. Blumberg. They were an influencing factor then, and I think
they are an influencing factor right now when I am sitting here talk-

ing to you. I have never changed my mind about that.

The Chairman. I think it would be appropriate at this point—

I

want in the record at some point—for me to refer to the findings arid

holdings of the Fifth Circuit Court of Appeals in the case I read
from a while ago, particularly with reference to one of the defendants,
the Anti-Communist Christian Association. The court, with refer-

ence to that outfit and the Klan, said this

:

We find that to attain its ends, the klan exploits the forces of hate, prejudice,
and ignorance. We find that the klan relies on systematic economic coercion,
varieties of intimidation, and physical violence in attempting to frustrate the
national policy expressed in civil rights legislation. We find that the klansmen,
whether cloaked and hooded as members of the Original Knights of the Ku
Klux Klan, or skulking in anonymity as members of a sham organization, "The
Anti-Communist Christian Association", or brazenly resorting to violence on the
open streets of Bogalusa, are [and quoting] a "fearful conspiracy against
society * * ."

* * * * ^ i^ *

The evidence clearly establishes that the Anti-Communist Christian Associa-
tion is not a bona fide, independent organization but is the defendant klan
thinly disguised under a respectable title. At an earlier time, the klan's dummy
organization was called the Bogalusa Gun and Riflo Club. The defendants'
efforts to appear respectable by association may also be reflected in the location
of the klan's principal oflSce in the Disabled American Veterans Hall.

That is the end of the quotation.
That is why I stated yesterday that in all of the long history of the

phony front groups that the Klan has used to appear respectable, they
are just as false as a 2-foot yardstick, and I am glad to have a court,
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the circuit court of appeals, a^ree with the views of this committee
and with the evidence we have been presenting along the same lines.

Proceed.
Mr. Manuel. Mr. Blumberg, the fact is that you decided to leave

Bogalusa and sell your WBOX, Bogalusa. Will you please tell the
committee when you made this decision and why '(

Mr. Blumberg. Well, we decided to sell the station around No-
vember. We made the decision because, number one, we had been
receiving outside help from individuals and some broadcasting stations
from around the country, and we were running out of money, and
we realized the merchants weren't going to come back with the station

for a long time, if ever. We also felt we were making the decision

to sell ; the Klan was not making it for us. We could possibly have
kept going, but we decided that we had proved our point as much
as we possibly could. My family was in St. Louis, my wife and two
children living there, and myself in Bogalusa for 4 or 5 months, which
is no way to live. I don't think we could have ever lived in Bogalusa
in peace again. So we had no choice, really, we had to sell. But
we didn't close our doors ; they didn't drive us out of business like they

wanted to do. So its kind of a pathetic thing to say, really, but in

a way we had our share of victory. But, unfortunately, the Klan has

won their battle in Bogalusa. They control, they influence greatly

now all of the press, the news media. But I am hoping that perhaps

they will think a little harder before they ever hit a communications

media again. If they control the press, half of their battle has been

won.
Mr. Manuel. At the time you decided to sell, did you know that

the Klan w^ould never let up its boycott and pressure on your former

sponsors ?

Mr. Blumberg. Yes. As a matter of fact, we had a sponsor, the

first one in 9 months, that came back with us a few months ago.

He was an automobile dealer Avho changed his location to a new place

and he w-anted to try the station once again. He felt everything was

all right. He was on the station for 3 days. The morning of the

fourth day he called me and said that he had received a flood of

phone calls all day long at his business and even at nighttime at his

home, and he felt he just had to go back off, and I agreed. So

nothing has changed.
Mr. Manuel. Can you fix the approximate date of that incident ?

Mr. Blumberg. I think that was probably late Octolier, early No-

vember.
Mr. Manuel. And that was almost a year after the invitation to

Brooks Hays which you have described to the committee?

Mr. Blumberg. That is correct.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff has no further questions of

this witness.

The Chairman. We appreciate your appearance. I think you have

made a contribution to the hearings. I don't know whether you would

be prepared to answer a question which I would like to propound.

Maybe you would like to think about it and reappear. It is this:

This committee will be called upon to make a report to the House

and to recommend remedial legislation as a result of the hearings and
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based upon the hearing record after it is completed. I can conceive

of a number of possibilities, of a number of possible approaches. I

do not know what they will be specifically, any more than a judge
knows what he will decide until he has heard the wliole evidence.

Certainly, a possible approach to remedial legislation would be an
amendment to the Internal Security Act of 1950, of which I was not

the author, but wrote the report and helped manage it on the floor of

the House. That law requires the Connnunist Party and, under cer-

tain circumstances, its officers and members to register—in simple

terms—under sanctions or punishments or penalties for not doing so.

After many years of litigation—I think 11 years to be specific—the

Supreme Court, in 1961 I think it was, upheld that law as a consti-

tutional piece of legislation. But then, subsequently, when it came to

implement it according to its terms, that is, the forced registration, we
have met frustration. I am not in the least reproaching an3^one in that

connection. It's not my business to point the finger at anyone or to

criticize another branch of the Government, but it is a fact we have
had trouble in implementing it.

Now, a possible approach would be to amend that act and to include

Klan organizations and members, possibly, to register.

Another approach would be based upon our experience over the

years. When the Klans were at their peak specifically within my
generation, in 1915 and the early twenties, all the Southern States, in-

cluding my own, with the legislatures as then composed, saw fit to

enact laws curbing certain activities of the Klans that then operated,

including, for instance, in some States, making it unlawful for Klans
to appear in hooded robes—and you mentioned that a while ago

—

on public property and prohibiting appearance in hooded robes on
private property without the consent of the owner. And so on. Per-

haps that could be a beginning. Perhaps a Federal law could be

fashioned and the law^ modified to fit the Nation.
Thirdly, another approach—and these are possibilities only—would

be a Federal statute to make it unlawful, to use short terms, for

groups of people to engage in types of activities described in that cir-

cuit court of appeals decision and thereby deprive other people of the

enjoyment of their rights under the Constitution.

So those w^ould be three possibilities that now occur to me and that

I have been thinking about.

Based upon your experience, I was going to ask you now, or later

if you prefer, while you are on the stand whether you have any sug-

gestions as possible remedial legislation that we might recommend.
It is a tough one, it is not an easy one. We will wrestle with it and
we will come out with something. I am wondering if you are pre-

pared to make any suggestions.

Mr. BlumberCt. Actually, Congressman Willis, I really don't have
any suggestions for legislation as such. As I have stated before, you
know when you go through something like this, like one of the FBI
agents told me down there, all of a sudden you become a great soci-

ology expert. But the one thing that keeps coming back to my mind
time and time again is the same answer, and this goes beyond the

Klan and civil rights movement: We are talking about human be-

ings, about people. For some reason today good people, people who
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know better, educated people, don't want to become involved in any-
thinfr that lias to do with trouble. And I think it is irettin^ to the point
where this type of person is goin^ to have to become involved, be-
cause I think that our basic principles are at stake now in a lot of
ways. This Klan thine; and the civil ri<^hts movement are just one
part of it. And I don't care how much legislation we enact, you still

come back to the human beings. People have got to realize that they
must become involved in these things, regardless of how much trouble
is involved, if it affects their freedoms. We are either going to prove
to the world that we are a democratic country or we are not, that we
are a freedom-loving people or we are not, and there is no in between.
You can't compromise with this thing, you can't rationalize; you
either stand for it or you don't, you are going to fight for it or you
are not.

This applies not only to the battlefront in Vietnam, for example,
this applies on the home front, too. As I said before, this is only one
little part of it we are talking about today, but to me this is the answer,
and legislation, of course, is the way to open the door to make it easier,

but it still is coming right back to the same old answer all over again

—

people themselves, nidividuals.

The CiiAiRMAX. Of course, I agree with you. But if we believe in

another precept of our governmental structure, to the effect that we are

a government of law and not of men, then we must think about rules,

with sanctions attached to them.
Anyway, I am glad to have your views, and I completely agree with

you that this involves personal involvement of people. People have
to speak out. It becomes a little tough now and then.

I made a lot of speeches in my district and all over the State of

Louisiana in the last few weeks, and I said about what you have said.

But I did add this, and I think it was well received and I think it is

true: A person has to be proud of country and heritage, where he

comes from and what he stands for. I said that I am an American
citizen who comes from the South and I am proud of it. But I, for the

life of me, cannot convince myself that believing in or joining a hate

group, whether on the right or the left, would make me either a bet-

ter American or a better Southerner. So I am willing to involve my-
self and I do hope that, as a result of the hearings, you and I will

have more company.
I have a note from my general counsel that the Fifth Circuit Court

of Appeals case to which I referred—let me say in my own words, this

is a landmark decision with reference to these specific hearings, and
it was written by Judge Wisdom of New Orleans, and I think it ought

to be made a part of the record. At the conclusion of today's hear-

ing record, I would like for it to be made a part of this record.

(See pp. 2475-2519.) It is United States of America against the Orig-

inal Knights of the Ku Klux Klan and it came out of the Eastern Dis-

trict of Louisiana, a three-judge court composed of Judge John Wis-

dom of the Fifth Circuit Court of Appeals and District Judges Herbert

Christenberry of Xew Orleans and District Judge Robert Ainsworth
of New Orleans.
The decision was written by Judge Wisdom who is a Fifth Circuit

Court of Appeals Judge.
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Mr. Pool. I have no questions. I thank the witness for appearing

and giving us the benefit of his appearance. I think it was very helpful

to the committee, esjpecially in view of the fact that you have been in

the radio and television news media which makes you a more qualified

witness than some others and I appreciate it.

Mr. Weltner. Mr. Chairman, I have some questions.

Mr. Blumberg, I think you sent your wife and children to St. Louis

shortly after the series of harassing telephone calls and they remained

there until the sale of the station ?

Mr. Blumberg. They had come back after about 30 days. They
stayed in Bogalusa with me until we had received a report from some
friends of ours in Bogalusa which we have never been able to prove.

To make a long story short, the word "kidnaping" was used in rela-

tion to getting even with me, and I discussed this with the FBI. They
said, "Get the family back to St. Louis," and we did.

Mr. Weltner. Did you do that because you feared for their life

and safety ?

Mr. Blumberg. Yes.

Mr. Weltner. You feared for their safety in the hands of the Ku
KluxKlan?
Mr. Bluimberg. I don't know who it would be, but it probably would

have been the Klan.
Mr. Weltner. Well, you know who it was ; let's put it that way.
Mr. Blumberg. Yes.
Mr. Weltner. I have been very much impressed with your con-

viction, very forcibly and eloquently stated, that it is time for people

to become involved and, in effect, stand up for what they profess to

believe.

I wonder what public officials stood up during this time of crisis in

the city of Bogalusa ? You gave editorials on the radio station. Mr.
Major stood up through his newspaper. Several ministers stood up
in their action. Wliat did public officials do in that city in an effort

to protect law and order?
Mr. Blumberg. Actually the mayor came out with a statement say-

ing there would be law and order.

^
Mr. Weltner, it is difficult to say exactly what they did under the

circumstances. All I can do is boil it down to one statement : I think
these men did as well as they could possibly do. Wliether they were
right or whether they were wrong, I think is immaterial.
The fact that these were men who grew up in this community, had

to face this problem unexpectedly—I just don't have the right to, you
know, to personally criticize these men. I honestly believe that they
did the best they could do. It is that simple.
Mr. Weltner. The problem they had to face unexpectedly was the

wholesale infiltration of the Klan into the fabric of the community.
Mr. Blumberg. In the civil rights problem

;
yes.

Mr. Weltner. What effect, Mr. Blumberg, would you say that the
anonymity or the secrecy or hidden identity of members of the Klan
had in the apparent ability of the Klan to work its will upon this com-
munity?
Mr. Blumberg. Like spreading a blanket of fear over the entire

community, and this is the great effective weapon of the Klan.
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Mr. Weltxer. Secrecy^
Mr. Blt"\ibekg. Secrecy.

Mr. Weltxer. "Well, now, that is interesting. I would like to read
to you from a document that has previously been placed into the rec-

ord of these hearings, ''The Seven Symbols of The Klan" (Allen Bayne
Exhibit No, 3) ;

^ all of this is under the aegis of the United Klans of
America. The statement, I think, holds true that says, "The secret

of our power lies in the secrecy of our membership."
That is a statement emanating from a Klan publication. Do you

agree with that statement, that the secrecy of the Klan's power is the

secrecy of its membership ?

Mr. Blumberg. Right.
Mr. WEf/rxER. In view of your experience, I would also like to read

to you certain portions of another document published by the United
Klans of America called The Principle of the United Klans of Amer-
ica, Knights of the Ku Klux Klan (Allen Bayne Exhibit No. 1),- I

am taking certain excerpts from this. I will ask your opinion on this.

This says

:

We believe in just laws and liberty.

By just laws is meant laws that apply equally to all, rich and poor, educated,
men and women. * * *

What is your experience with the Ku Klux Klan as to whether that
proclamation is believed and transposed to action and continued.
Mr. Blumberg. I don't believe they believe this at all.

Mr, Weltxer, [R«admg:] "We believe in the upholding of the
Constitution of these United States."

Bearing in mind that the first amendment of the Constitution of the
United States includes the right peaceably to assemble, I wonder
whether or not you believe this statement.
Mr. Blumberg. I think they believe in this statement as it is inter-

preted by them.
Mr. Weltner. Wliat about this

:

We believe in freedom of speech : By this is meant the right of any citizen to

express an opinion on any subject, either publicly or privately, so long as no
other person's private character is assailed. * * *

Now, you have expressed some opinions publicly and I wonder
whether or not your experience bears out a jfirm belief in this proclama-
tion.

Mr. Bli'mberg. Let me answer that by saying this: There is no
freedom of speech or freedom of assembly or a businessman's right
to run his business in Bogalusa today.
Mr, Weltner. Wliat about this

:

We believe in a free press, uncontrolled by political or religious sects.

The press should be free to spread news without coloring it to suit any person
or sects : * * *

What has been your experience with that as a member of the press
and as an associate of Mr. Lou Major, publisher of the newspaper
there,

Mr. Blumberg, At this time the newspaper, which was formerly a
liberal paper, is a completely conservative newspaper. It is not the
real policy of the editor down there. It isn't what he really believes,

^ See committee report, The Present-Day Ku Klux Klan Movement, pp. 347-352.
-Ibid. pp. 366-371.
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Mr. Pool. Let me interrupt right there now. You said, "conser-

vative newspaper." Are you saying that conservatives are followers

oftheKuKluxKlan?
Mr. Blumberg. Xo, I am not saying that.

Mr. Pool. I wanted to distinguish that. I kind of like to be con-

sidered a conservative in my district. People down there like con-

servatives, and I want to get that in the record straight.

Mr. Buchanan. May I say amen ?

Mr. Blumberg. That is not what I meant. The paper publishes

news slanted the way the Klan w^ants it slanted. There is no doubt

about it.

Mr. Weltner. So you wouldn't particularly believe the practice of

the Klan as taught by this belief in a free press ?

Mr. Blumberg. Absolutely not.

Mr. Weltner. You previously testified that a friend of yours came
to you and said that—or someone well known to you came and said

that his friends wanted you to retract everything you have said and
followed it by saying, "We don't want to harm women and children,"

and following that your wife and child were sent to St. Louis and once

again were sent to St. Louis.

What about this : "We believe in the protection of our pure woman-
hood, the home * * *.'"

Mr. Blumberg. I don't know who wrote that.

Mr. Weltner. This is written by the United Klans of America,
Knights of the Ku Klux Klan, Lie, in Alabama.
Mr. Blumberg. I don't believe any of that ; none of it that you have

read so far.

Mr. Weltner. Mr. Chairman, I have no further questions.

Mr. Buchanan. I would just like to thank the witness for his testi-

mony, Mr. Chairman. I have no further questions.

The Chairman. The witness will be excused. Thank you ever so

much. We certainly appreciate the contribution you have made.
Call your next witness.

Mr. Appell. I would like to call to the stand Mr. Charles Christmas.
The Chairman. The committee will come to order. The next wit-

ness will come forward.
Will you call your next witness ?

Mr. Appell. I have, Mr. Chairman. Mr. Charles Christmas.
The Chairman. Please raise your right hand. Do you solemnly

swear that the testimony you are about to give will be the truth, the
whole truth, and nothing but tlie truth, so help you God?
Mr. Christmas. I do.

TESTIMONY OF CHARLES HORTON CHRISTMAS, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, MICHAEL S. INGRAM

Mr. Appell. Will you state your full name for the record, please?
Mr. Christmas. Charles Horton Christmas.
Mr. Appell. When and where were you born ?

Mr. Christmas. June 18, 1917, Meridian, Mississippi.
Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Christmas. I am.
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Mr. Appell. Will counsel please identify himself for the record?

Mr. Ingram. Yes, sir. My name is Michael S. Ingram, engaged in

private practice of law from Baton Rouge, Louisiana.
Mr. Chairman, if I might clarify the record, for your record, the

decision that you referred to during the testimony of the last witness
from the case of the United States of America against the Original
Knights of the Ku Klux Klan was not a Fifth Circuit Court of
Appeals decision.

The Chairman. I am sorry, it was a three-judge court decision.

Mr. Ingram. It came out of the Eastern District of Louisiana.
The Chairman. I am sorry. I knew that. In my reference to that

decision, I meant to say that that decision was rendered by a three-

judge court, as it is technically called, composed of Judge John M.
Wisdom of the Fifth Circuit Court of Appeals and District Judges
Herbert Christenberry of New Orleans and District Judge Robert
Ainsworth of New Orleans in the Eastern District of Louisiana. The
decision was written by Judge Wisdom as a Fifth Circuit Court of

Appeals Judge.
Mr. Appell, Mr. Christmas, when and where were you born ?

Mr. Christmas. June 18, 1917, Meridian, Mississippi.

Mr. Appell. Where do you presently reside ?

Mr. Christmas. Amite, Louisiana.
Mr. Appell. Do you have a street ?

Mr. Christmas. 414 North Duncan Avenue.
Mr. Appell. Mr. Christmas, are you appearing before the commit-

tee today in accordance with a subpena served upon you on Octo-
ber 26, 1965, at the Brumfield Motor Company in Amite, Louisiana ?

Mr. Christmas. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you employed by the Brumfield Motor Company ?

Mr. Christmas. Yes.
Mr. Appell. Mr. Christmas, under the conditions of the subpena

you were directed to produce certain documents called for in an
attachment w^hich was made a part of the subpena. Paragraph 1

calls for you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Original Knights
of the Ku Klux Klan of Louisiana and affiliated organizations, namely, Louisiana
Rescue Servic-e and the Anti-Communist Christian Association in your posses-
sion, custody or control, or maintained by you or available to you as Grand
Dragon of the 6th Congressional District of the Invisible Empire, United Klans,
Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the United Klans
of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

I ask you to produce the documents called for.

Mr. Ingram. Just a moment.
Mr. Chairman, it is my understanding that yesterday after meeting

with Mr. Appell on this matter, and by telephone conversations with
Mr. McNamara, the staff director of this committee, back in November,
when these men were originally scheduled to appear, and quite

recently, that I advised Mr. McNa,mara and yesterday Mr. Appell, that
all the records asked for in paragraph 1 of the subpena duces tecum
issued to Mr. Christmas and the other defendants who were also named
as individual defendants in the injunction sought under the Civil

Rights Act in New Orleans, which was tried early in September, that

59-222 O—67—pt. 3 8
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all of this literature was in the court record as evidence and in the

possession of the clerk of courts in New Orleans and also in the

hands of the Justice Department, to whom it was turned over person-

ally by me at the commencement of that trial in Xew Orleans.

I called the staff director back in November specifically for this

purpose, because at that time I was advised all of it had been turned

over and I wanted to know from the staff director if he wanted me to

obtain a court order authorizing the release of this information so

that it could be brought here to the committee today, and he said that

he would obtain a ruling from the chairman.

I was later advised it would suffice, not to obtain this court order if

this information had been in the record.

I might also point out that these gentlemen were served with a

subpena duces tecum in that case which, although I do not have a copy
of it here today, I am well familiar with it since myself and my two
law partners represented most of these men in that case in New
Orleans; that that subpena issued by the Justice Department was
more encompassing and broader than the subpena is here today, and I

would like a clarification before we proceed.

The Chairman. Here is Mr. McNamara of the committee. Would
you relate your understanding? I don't think it is necessary to be

sworn unless contradictions develop.

Mr. McNamara. I would like to qualify one statement made by Mr.
Ingram. I think it is no more than a misunderstanding. You did, as

you say, call me on several occasions in regard to the subpenas and
documents called for by the committee. You did not state to me, ho^^ -

ever, that all of the documents called for by the subpena had been
placed in the court—had been turned over to the court.

You did tell me that same of them had been. I informed you that
any documents which had been given to the court the committee
could obtain from the court and that your witness and client would
not be required to produce those, but if he had any materials that had
not been turned over to the court, we would expect that they be
produced.
'The Chairman. Mr. Ingram, I understood you to say that the

court's subpena was broader than the committee subpena.
Mr. Ingram. Yes.
The Chairman. That would be your answer unless there are further

points of disagreement ?

Mr. McNamara. Mr. Ingram perhaps forgot to mention to me that

everything was turned over. You did not say that. You just told

me some of these documents had been turned over, but you did not
say all.

The Chairman. And you say, Mr. McNamara, that whatever docu-
ments were turned over in response to the court's subpena would not

have to be produced here.

Mr. McNamara. That is correct.

The Chairman. Now, what is your position on that? Is it your
position that of necessity everything called for was produced because

the Federal subpena was broader than our subpena?
Mr. Ingram. Yes, Mr. Chairman, and in addition to that, after the

trial was commenced, if a transcript of that trial is present here, I am
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sure that will bear this out : The defendants were required to produce
additional material during the course of the trial. From specific

memory, I do know that certain membership lists were turned over, the
Various charters and articles of incorporation of the Anti-Communist
Christian Association, a copy of the constitution of the Ku Klux Klan
was admited; various pamphlets and brochures allegedly, purportedly
put out by the Klan were introduced. Many of them were like what
Mr. Blumberg testified to today, handbills—not only were these asked
for in the Federal subpena of the Original Knights of the Ku Klux
Klan and any other Klan organization, but the Anti-Communist
Christian Association, the Bogalusa Rifle Club, the United Conserva-
tives, the Minutemen, and I think there were two or three other
organizations which I can't remember now, l>ecause I don't have a
copy of that subpena.
The Chairman. Now, Mr. Appell, will you relate—as I see it, there

is practically no serious disagreement. AVliat do you have to say,

Mr. Appell?
Mr. Appell. Mr. Ingram advised me all the documents in the hands

of his clients had been turned over not to the court, but to the U.S.
attorney handling the case. He assumed that all of those documents
were put in evidence, and we reviewed the exhibits filed in the case,

and I advised him we had obtained from the court records those ex-

hibits which were of interest to us in our inquiry; that we did not

know that the Government attorney had in his possession documents
turned over by his clients which were not made a part of the record;

and, however, if his clients had no records they would not be required

to produce something that they did not have, but that his clients would
be asked this morning to produce documents called for in the record

so that this record would show, as the court records showed, that these

documents were destroyed and that they were not in the possession of

any of his clients. This is the reason the questions are being pro-

pounded.
Mr. Pool. Are you now asking him that question ?

Mr. Appell. I am asking for the production of documents.

The Chairman. Be specific about what you want produced at this

time so that we can proceed and see where we are.

I don't have a general picture of any points of disagreement, if

any exist.

(Discussion off the record.)

The Chairman. I think the best thing to do is for Mr. Appell to

pose such questions as he has in mind, and then Mr. Christmas has his

attorney here and he was, as I understand it, the attorney in that suit

and as we proceed we can see wliat position we go on.

Mr. Appell. I would like to say, Mr. Christmas, to you, first, that

through your counsel it was expressed that the subpena of the court

was broader than the committee's subpena. I would like to ask you,

through your counsel : Does the duces tecum part of paragraph 1 en-

compass all documents, records, correspondence, and memorandum
covered by the subpena of the court ?

Mr. Ingram. Mr. Appell, you are talking about paragraph 1 ?

Mr. Appell. Paragraph 1.

Mr. Ingram. All the records asked for were turned over to the Fed-

eral court.
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Mr. Appell. Did the Federal court records call for the production
of correspondence, memorandums, and other documents relating to the

I"''nited Klans of America ?

Mr. Christmas. To the best of my knowledge, yes.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask that the witness produce the docu-
ments called for in paragraph 1.

Mr. Christmas. I respectfully decline to produce the records asked
for in paragraph 1 on the grounds it rtiight incriminate me and on the

further grounds it would violate my rights as guaranteed under the

1st, 4th, 5th, and 14th amendments to the Constitution of the United
States.

The Chairman. Mr. Ingram, you made a statement a while ago to

the effect—as I understood it—your client didn't have these docu-

ments because they, and more of them in view of the breadth of the

Federal subpena referred to, had been submitted to, and filed with,

either the court or clerk or someone in that litigation.

Now, there appears to be quite a problem here, and I must tell you
that we have asked these questions of your client and you advised

him what to do.

What is the pending question ?

In other words, we want this record complete within itself and we
want answers to these questions under oath. It is not a question of

not taking anybody's word, but we have to proceed in the usual way
and have you under the rules of the committee—which are in print

—

take the part of an attorney for your client in these hearings.

Specifically, our printed rules provide

:

At every hearing, public or executive, every witness shall be accorded the
privilege of having counsel of his own choosing.
The participation of counsel during the course of any hearing and while the

witness is testifying shall be limited to advising said witness as to his legal
rights. Counsel shall not be permitted to engage in oral argument with the
Committee, but shall confine his activity to the area of legal advice to his client.

Let me say, Mr. Ingram, this is absolutely no questioning of your
integrity or your word or your motives, but in view of conversations
I have had with the staff, I think the only thing we can do, and must
do, is to proceed in our way to have your client under oath answer
these questions, because we have reasons to believe that that would
be the best way.
Mr. Pool. Mr. Ingram's explanation previously was not sworn to.

The Chairman. That is true. I am trying to act as one laAvyer to
another here, and not question his motives, but I think the thing to
do is to follow the rules of the committee, because matters discussed
with me not within the hearing of the witness or his attorney force
me to take the position I am now taking.

Proceed.
Mr. Appell. Mr. Christmas, are the representations of your counsel

with respect to the production of all documents in the court factual?
Mr. Christmas. Yes.
Mr. Appell. In answer to that then, I must ask you : Is it true then

that you have no records in your possession relating to the organiza-
tions called for in the subpena ?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer your question on
the constitutional grounds previously stated.
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The Chairman. I missed them. What constitutional amendments
did you rely on ?

Mr. Christmas. 1st, 4th, 5th, and 14th.

The Chairman. All ri^ht.

Mr. Christmas, this subpena duces tecum calling for the production

of those documents was served upon you in the representative capacity

stated in that subpena. In other words, if you were in the hearing

room yesterday, you heard me say it before; there is a distinction

between calling on an individual as an individual to produce his

records in an income tax return, and a subpena on someone in a repre-

sentative capacity, whether it is a corporation or organization of any
kind.

We do not accept your invocation of the constitutional privileges you
rely on, and we take that position from the point of view of our con-

struction of court decisions. Therefore, I order and direct you to

produce those documents.
Mr. Christmas. I respectfully decline and refuse to produce these

documents under the constitutional privileges previously stated.

Mr. Appell. Was your testimony given before the three-judge

court in New Orleans that records of the organizations mentioned

had been destroyed after the initiation of the actual injunction pro-

ceeding truthful ?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer on the grounds
previously stated.

The Chairjnian. In view of counsel's statement that all documents
in his possession had been submitted, and more, under the Federal

subpena, and this development—which I didn't know—from the ques-

tions of Mr. Appell that you said and swore and admitt-ed before that

court that certain documents called for had been destroyed, I order

and direct you to produce those documents—I mean to answer the

question.

Mr. Weltner. Mr. Chairman, may I interject-^something as a pos-

sible clarification ? As I recall counsel's statement, he stated that his

client was under compulsion of a subpena duces tecum to produce docu-

ments which was broader than our subpena, and he stated he w^ould

undertake to obtain those documents w^hich had been submitted to the

Federal court in Louisiana, either to the clerk or the U.S. attorney's

office.

I don't recall whether counsel stated, as a representation on behalf

of his client, that all documents in this witness' possession had been

submitted according to that subpena, and I think there may be a

hiatus in here.

The Chairman. I am glad that you made that statement.

Counsel said at one point in the discussion that he had offered to

get a court order to produce for us whatever had been admitted in

the court record.

Now, as I see it, at this time, it would seem what counsel had in

mind was to make available to us the documents that had been offered

and to forget about—deprive us of the right to develop that, in the

course of this trial, there was evidence to the effect that some of them
had been destroyed, and we are interested in that destruction. So I

direct you to answer that question.
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Mr. Christmas. I respectfully decline to answer that question on

the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Christmas, paragraph 2 of the subpena called for

you to produce:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-

sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity as

present or past member and/or oflBcer of the Original Knights of the Ku Klux
Klan which the "Constitution and Laws" of said organization authorize and re-

quire to be maintained by you and any other oflBcer of said organization, the same
being in your possession, custody or control.

I ask you to produce those documents.
Mr. Christmas. I respectfully refuse to produce the documents

under the constitutional amendments previously stated.

Mr. Pool. Mr. Chairman, I ask that he be directed to produce the

documents.
The Chairman. Yes, for the reasons I previously explained, I order

and direct you to produce the documents.
I might say that if—and I stress that word—you have turned

over to the court in New Orleans all records and documents called

for in the first paragraph and the second paragraph of our subpena,
all you have to do is to state that and you will not be expected to turn
them over to us here now, so that you do not really have a right to

invoke the fifth amendment or any other amendments.
Again for the reasons previously stated—and those I just stated

—

I order and direct you to produce the documents.
Mr. Christmas. May we have a short recess ?

The Chairman. Surely.

We will stand in recess for 5 minutes.
(Brief recess.)

The Chairman. We will reconvene at 2 p.m.
(Subcommittee members present at time of recess: Representatives

Willis, Pool, Weltner, and Buchanan.)
("WTiereupon, at 12 :30 p.m., Wednesday, January 5, 1966, the sub-

committee recessed, to reconvene at 2 p.m. the same day.)

AFTERNOON SESSION—WEDNESDAY, JANUARY 5, 1966

(The subcommittee reconvened at 2 p.m., Hon. Edwin E. Willis,
chairman, presiding.)

(Subcommittee members present: Representatives Willis, Pool,
Weltner, and Buchanan.)
The Chairman. The subcommittee will come to order and we will

resume the testimony of Mr. Christmas.
You have already been sworn, sir, so have a seat and Mr. Appell

will proceed.

TESTIMONY OF CHARLES HORTON CHRISTMAS—Resumed

Mr. Appell. Mr. Christmas, the reporter does not have the exact
point we left off prior to the luncheon recess so I will ask you, when
were documents, records, and memoranda in your possession de-
stroyed as you testified in the Federal court, the three-judge court in
New Orleans?
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Mr. Christmas. I respectfully decline to answer the question on the
constitutional grounds previously stated.

The Chairman. Did you testify in the Federal court?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer on the constitu-

tional grounds previously stated.

The Chairman. Did you or anyone testify before the Federal court,

or was any reference made before those Federal judges, that at any
time documents had been destroyed ?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Christmas, is it factual that the documents were
destroyed following the release of the leaflet published by the Original

Ku Klux Klan which welcomed the investigation of the Klan?
Mr. Christmas. I respectfully decline to answer on the constitu-

tional grounds previously stated.

The Chairman. Mr. Christmas, it is my general information—and
you can correct it if it is not so—that the documents we are talking

about that were destroyed were, in fact, destroyed after the injunc-

tion suit had beeii filed and after this committee announced on March
30, 1965, that it would hold hearings on the Ku Klux Klan organiza-

tions in the United States. Is that not true ?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer on the constitu-

tional grounds previously stated.

The Chairman. A witness testified yesterday, in connection with

the destruction by fire of documents, that the reason for their destruc-

tion was fear of the enemy, which he nebulously referred to as the

Communists. Was that the reason why these documents were de-

stroyed ?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer on the constitu-

tional grounds previously stated.

The Chairman. Is it not a fact that the documents which were
destroyed—which, as I have said, took place after the filing of

the injmiction suit and after the announcement of our hearings and
after the amiouncement in the press that we were subpenaing numer-
ous witnesses— based on that I ask you this question

:

Is it not a fact that one of the reasons for their destruction was
fear that they would be subpenaed and would have to be produced
both, or either, in the Federal court or before this committee ?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer on the constitu-

tional grounds previously stated.

The Chairman. Proceed.
Mr. Appell. Mr, Christmas, does the refusal on your part to produce

documents called for in paragraph 1 and paragraph 2—is the reason

for the refusal based upon the fact that since your appearance on

September 8, 1965, before the three-judge court in Louisiana and the

date that you were served with a subpena by the Committee on Un-
American Activities, that books, documents, records, correspondence,

and other memoranda did come into your possession ?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer on the constitu-

tional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Christmas, I hand you a copy of a document, the

front cover of which shows a cross and the title, the "Knights of the
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Ku Kliix Klan Since 1866," and page 2 showinof the "Konstitntion of
the Original Ku Khix Khm Reahn of Louisiana,"' and I ask if this
is a copy of the document you presented to the court ?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer on the constitu-
tional grounds previously stated.

(Document previously marked "Murry Martin Exhibit No. 2.")

The Chairman. Let the reporter note that documents that Avere

commented on and questioned on by either this witness or other wit-

nesses previously appearing should be inserted in the transcript of

the proceedings at the respective points where the several witnesses
were questioned.

Mr. Appell. Mr. Christmas, I would like to quote to you from the
opinion of the three-judge court (Ralph Blumberg Exhibit No. 2) :

The Grand Dragon of the Original Knights of the Ku Klux Klan anrl Presi-

dent of the Anti-Communist Christian Association is Charles Christmas of Amite
in Tangipahoa Parish. * * *

Is that factual, sir ?

Mr. CiiRiSTiviAS. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

The Chairman. I think we have a right to take judicial notice of

the accuracy of the statement in the Federal court, unless you testify

to the contrary.

Mr, Appell. Mr. Christmas, when did you become a member of the

Original Ku Klux Klan ?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated .

Mr. Appell. Li November 1964 were you a coordinator or organizer

in the Sixth Congressional District or Sixth Province of the Original
Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. In early 1965 did the bulk of the Klan members of

the Sixth Congressional District sever their relationship with the par-
ent organization and become an independent group ?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Christmas, it was testified to in the three-judge
court injunction proceeding that, in order for a person to become a

member of the Anti-Communist Christian Association, that the mem-
ber would give to the Klavern secretary the number by which he was
known as a member of the Klavern and the secretary would then issue

him a card in the Anti-Communist Christian Association. Is that

testimony that was given in that case actual ?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer the question on the
constitutional grounds previously stated.

The Chairman. Let me say again that, just as in the previous in-

stance and in other instances that might come up, unless and until

there is evidence to the contrary this committee is going to assume the
accuracy of statements given in court and sworn testimony given in

court.

Mr. Appell. Mr. Christmas, after the organization of the Sixth Con-
gressional District of the Klan became independent, were you elected
to the position of Grand Dragon ?
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Mr. CHRTST:\rAS. I respoctfully decline to answer the question on the
constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Under the constitution the number two man to the
Grand Dragon is the Grand Titan. Did Saxon Farmer hold the posi-

tion of Grand Titan of the Klan ?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer the question on
the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Who held the position of grand klokard ?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer the question on the
constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. In February 1965 did you attend a meeting near Amite,
Louisiana, in which there was discussed the possibility of uniting the
four factions again under one head ?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer on the consti-

tutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Christmas, are you familiar with the organiza-
tional procedure in the Original Knights whereby the exalted cyclops
of Klaverns was to see to it that each Klavern would have a body
of men known as the wrecking crew ?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer the question on
the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Did your Klan group in the Bogalusa area create as

an instrumentality within the Klan a boycott committee?
Mr. Christmas. I respectfully decline to answer the question on

the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Christmas, I will read to you from the opinion of

the court a description of the boycott committee and its responsibili-

ties :

"The Boycott Committee (one member from each local unit appointed by
the Exalted Cyclops) shall have exclusive investigative authority and it shall

not act at any time with less than three members present. . . .

(1) No person or subject upon whom a boycott shall have been placed shall

be patronized by any member. . . . Boycotts shall be imposed upon subjects

who are found to be violating the Southern traditions. . . .

Boycotts shall be placed upon all members of the Committee who publicly

served with Bascom Talley in his efforts to promote the Brooks Hays meeting.

Boycotts shall be placed upon any merchant using Negro employees to serv^e

or wait ui)on persons of the white race. (Service Stations using Negroes to

pump gas are excluded.

)

Boycotts shall be placed against a subject who serves Negroes and whites

on an integrated basis.

Boycotts shall be placed upon a subject who allows Negroes to use White
rest rooms. . . .

No member shall be punished for violation of the rules by a member of his

family under twelve (12) years of age.

Any member who shall after a hearing have been found guilty of personally

patronizing a subject listed on the boycott list shall be wrecked lyy the ivreek-

ing crew who shall be appointed by the Committee. (Emphasis added.) . . .

Second offense—If a member is found guilty of personally violating the boycott

list he shall be wrecked and banished from the Klan."

Mr. Christmas, would you explain to the committee the reasons and
necessity for the appointment of a boycott committee?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer the question on

the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Was Marvin Foster'the chairman of the boycott com-

mittee?
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Mr. Christmas. I respectfully decline to answer the question on

the constitutional g:rounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Christmas, as Grand Dragon of the Klan and

as president of the Anti-Communist Christian Association, can you

tell us under what arrangements and how it came about that Marvin
Foster was appointed a personal liaison man between the Klan and

the city administration ?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer the question on

the constitutional grounds previousl}^ stated.

Mr. Appell. Mayor Cutrer testified at the trial in Louisiana that

it was Marvin Foster who suggested that he attend the meeting of the

Klan held at the Disabled American Veterans' Hall. Was his testi-

mony truthful?

Mr. Christmas I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. xVppell. Mr. Christmas, I show you five leaflets, four of which
proclaim that they were published by the Original Ku Klux Klan of

Louisiana and one signed merely "The K.K.K." and I ask you who
was the author of these leaflets ?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer the question on
the constitutional grounds previously stated.

(Two of said documents previously marked "Ralph Blumberg Ex-
hibits Nos. 1 and 3," respectively. See pp. 2454, 2455. Three marked
"Charles Christmas Exhibits Nos. 1-A through 1-C." See pp. 2456-

2458.)

Mr. Appell. Was Dewey Smith the author ?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer the question on
the constitutional grounds previously stated.

Mr. Pool. Do you intend to give this committee anv information
at all?

Mr. Christmas. I decline to answer that question on the constitu-
tional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Christmas, as the leader of the Klan in Bogalusa
did you know Albert Applewhite to be the exalted cyclops of Unit 4
in Bogalusa?
Mr. Christmas. I respectfully decline to answer the question on

the constitutional grounds previously stated.
Mr. Appell. He was an auxiliary policeman. Was he and some 17

other Klansmen sworn out of the Klan so they could deny Klan
membership in order to remain in the auxiliary police force?
Mr. Christmas. I respectfully decline to answer the question on

the constitutional grounds previously stated.
Mr. Appell. Mr. Christmas, as a leader of the Klan, did you know

William Houston (popularly known as Jack) Burke to be the EC of
a Klan unit ?

The Chairman. By "EC" you mean exalted cyclops?
Mr. Appell. Yes, Mr. Chairman.
Mr. Christmas. I respectfully decline to answer the question on

the constitutional grounds previously stated.
Mr. Appell. Mr. Christmas, in January 1965 did he head a com-

mittee comprised of the exalted cyclops of the Klaverns in the Sixth
Congressional District area?
Mr. Christmas. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 2449

Mr. Appell. Prior to your takinjcj over leadership of the Klan, was
Saxon Farmer the head of the Khm in the Sixth Congressional
District?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. At a meeting of the Klan, was it agreed that if Saxon
Farmer should be arrested you would take over ?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. As a leader of the Klan did you know James M. Ellis,

Jr., to be the exalted cyclops of Unit No. 2?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional groui,ids previously stated.

Mr. Appell. Did you know Howard M. Lee, the gun dealer, to be

the exalted cyclops of the Mitch Community Klavem unit?

Mr. Christivias. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

The Chairman. Is that the man who was charged and convicted of

having violated the Federal law dealing with the sale of guns and
firearms ?

Mr. Appell. Yes, Mr. Chairman.
Did you know D. D. McElveen to be a member of the Klan in the

Bogalusa area?
Mr. ChristjVias. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you know him to be a member of the wrecking
crew ?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. As a leader of the Klan did you know Eussell E.

Magee to be in August 1964 kleagle for the Franklinton unit of the

Klan?
Mr. Christmas. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. In September 1964 did you know him to be a leader of

the Klan in the Sixth Congressional District?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you know Kinch Miley to be a member of the

Klan?
Mr. Christmas. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. As a leader of the Klan did you know Eric Peterson

of Sun, Louisiana, to be at one time the exalted cyclops of the Klan
unit in Bush, Louisiana?
Mr. Christmas. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. As a leader of the Klan did you know Dewey Bernard
Smith to have been at one time the exalted cyclops of Unit 1 and at

another time the exalted cyclops of LTnit No. 2 ?

Mr. CHnisT:MAs. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.
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Mr. Appeil. Mr. Christmas, I shall now read to you specific find-

ings of Klan intimidation and violence as found by the three-judge

court in New Orleans, in which the court, found and in substance which

you and the other defendants agreed to as having taken place:

(2) Since at least January 28, 1965, the defendants, including Saxon Farmer,

Russell Magee, Dewey Smith, Randle C. Pounds, BiUy Alford, Charles McClen-

don, James Burke, and other members of the defendant Klan, have made a

practice of going to places where they anticipated that Negroes would attempt

to exercise civil rights, in order to harass, threaten, and intimidate the Negroes

iind other persons. For this purpose, members of the defendant Klan have gone

to Franklinton, Louisiana, when Negro citizens of Washington Parish were ex-

pected to apply to register as voters, have gone to restaurants in Bogalusa when
Negroes were seeking or were expected to seek service, and have gone to loca-

tions in downtown Bogalusa and near the Bogalusa Labor Temple when Negroes

were attempting or were expected to demonstrate publicly in support of equal

rights for Negroes.

(3) William Yates and Stephen Miller, two CORE workers, came to Bogalusa
in January 1965. The Grand Dragon and Grand Titan of the Klan. defendants

Charles ciiristmas and Saxon Farmer, appeared at the Mayor's office to ask the

Mayor to send William Yates and Stephen Miller out of Boglusa. Mayor Cutrer
indicated that he could do nothing. The next day, February 3, 1965, three Klans-
men, James Hollingsworth, Jr., James Hollingsworth, Sr., and Delos Williams,

with two other persons, Doyle Tynes and Ira Dunaway, attempted to insure

Yates' and Miller's departure. This group followed Yates and Miller and as-

saulted Yates.

(4) February 15, 1965, defendant Virgil Corkern, Klansman, and approxi-
mately 30 other white persons attacked five Negro citizens and damaged the

car in which they w^ere riding. This occurred because the Negroes had sought
sen'ice at a gasoline station in Bogalusa. On that same day. Corkern and other
persons gathered at Landry's Fine Foods, a restaurant in Bogalusa, to observe
Negroes seeking service at the restaurant. Corkern and one other entered the
restaurant brandishing clubs, ordered the Negroes to leave and threatened to

kill Sam Barnes, a member of the Bogalusa Voters League, who had come to the
restaurant with six Negro women.

(5) March 29. 1965, defendants Hardie Adrian Goings, Jr., Klansman, and
PYanklin Harris, Klansman, shortly after meetings had been held at the Bogalusa
Labor Temple, threw an ignited tear gas canister at a group of Negroes stand-
ing near the Labor Temple. Goings, Jr. then tried to disguise his car by repaint-
ing it and removing the air scoop from the top to prevent detection of this crime.
Goings or other Klansmen used this same car in May of 1964 to burn a cross
at the home of Lou Major, editor of the Bogalusa newspaper.

(6) April 7, 1965, defendants Lattimore McNeese and E. J. (Jack) Dixon,
Klansman, threatened Negro citizens during the course of a meeting at the
Labor Temple bj brandishing and exhibiting a gun at Negroes standing outside
the Labor Temple.

(7) April 9, 1965, defendants Billy Alford, Klansman. Randle C. Pounds.
Klansman, Lattimore McNeese, Charles McClendon, and James Burke, Klans-
man, with other i>ersons, went to the downtown area of Bogalusa where Negro
citizens were participating in a march to the Bogalusa City Hall to protest
denial of equal rights. Pounds, McClendon, and Burke, in a group, moved out to
attack the marchers. Pounds assaulted the leader of the march, James Farmer,
with a blackjack; McClendon and Burke were temporarily deterred from the
threat^'ued assault, but immediately thereafter assaulted a newsman and an FBI
agent. Alford assaulted one of the Negroes participating in the march.

(8) May 19, 1965, Virgil Corkern, Klansman, two sons of Virgil Corkern, and
other white persons went to Cassidy Park, a public recreation area maintained
by the City of Bogalusa, for the purpose of interfering with the enjoyment of
the park by Negroes and white CORE workers who were present at the park
and using the facilities for the first time on a non-segregated basis. The Corkern
group entered the park and dispersed the Negro citizens with clubs, belts, and
other weapons.
.(9) Negro members of the Bogalusa Voters League, unable to exercise their

civil rights and also unable to obtain from police oflicials adequate protection
from the Klan. filed suit June 25, 1965, in the case of Hk-ks v. Knight, Civ. Ac.
No. 15, 727 in this Ck)urt. The complaint asks for an injunction requiring of-
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ficers of the City of Bogalusa to open the public parlis and to operate such parks
without racial discrimination, and also i-equiring law enforcement officers of
the City, Parish, and State to protect the Negro plaintiffs and oth(>r Negroes from
physical assaults, beatings, harassment, and intimidation at the hands of white
citizens. July 10. 19(35, this Court issued an injunction in Hickfi v. Knight en-
joining certain city and parish law enforcement officers from failing to use all

reasonable means to protect the Negro plaintiffs and others similarly situated
from physical assaults and beatings and from harassment and intimidation pre-
venting or discouraging the exercise of their i-ights to picket, assemble i^eace-

ably. and advocate equal civil rights for Negroes. The preliminary injunction
is still in full force and effect. Plven after this Court issued its order July 10,

1965, the defendant Klansmen continued to interfere with Negro citizens exercis-
ing civil rights and interfered with i)erformance of the duties of law enforcement
otficials under the injunction in Hicks v. Knight.

(10) July 11, 1965, during a Negro march in downtown Bogalusa, defendants
Randle Pounds, Klansmau. H. A. Goings, Jr., Klansman, Franklin Harris, Klans-
man, and Milton E. Parker were present. Harris and Goings passed out 25-30
2x2 clubs to youths and Pounds stationed the youths along the march route.

Parker was arrested by a City policeman along the route of march for disburbing
[sic] the peace.

(11) Included in the exhibits are a number of handbills bearing the caption,
"Published by the Original Ku Klux Klan of Louisiana". These are crude,
scurrilous attacks on certain Bogalusa citizens who advocated a moderate ap-
proach to desegregation. For example, in one handbill an Episcopal minister is

accused of lying for having said that he had received calls threatening to bomb
his church ; the minister's son is said to be an alcoholic, to have faced a morals
charge in court, and to have been committed to a mental institution. The hand-
bill adds

:

"The Ku Klux Klan is now in the process of checking on Reverend
's [naming him] moral standards. If he is cleared you

will be so informed. If he is not cleared, you will be informed of any
and all misdeeds or moral violation of his in the past."

In the same handbill the Klan announced that it was "boycotting businesses
which cater to integration such as Mobile Gas Stations, etc." Mobile Gas Sta-
tion is a business competitor of the defendant. Grand Titan Saxon Farmer.

All of the handbills attempt to intimidate public officials, the Governor of
Louisiana, the Congressman from the Sixth District, the Mayor of Bogalusa,
and federal judges (by name). Sometimes the attempted intimidation is by
threat of violence, sometimes by character assassination. We quote, for ex-

ample :

The Court then quotes from one of the liandbills which I shall not
read in full but after talking about the conduct of public officials there

is contained this language

:

"All these should be tarred and feathered

:

MAYOR JESSIE CUTRER, REPRESENTATIVE SHERIDAN, SENATOR
SIXTY RAYBORN, SHERIFF DORMAN CROWE, CONGRESSMAN JIMMY
MORRISON, GOVERNOR JOHN McKEITHEN, SENATOR RUSSELL LONG"

Mr. Christmas are there any expressions of this finding of the court

which I have read to you to which you would like to take exception or

comment upon ?

Mr, Christmas. I respectfully refuse to answer that question on
the constitutional grounds previously stated.

The Chairman. Then let me have this word to say, I think, to com-
plete the record, and the whole o])inion will be printed as part of the
record. (Previously marked "Ralph Blumberg Exhibit No. 2." See

pp. '2475-2519.)

Mr. Christmas, you were one of the defendants in that case. I state

that as a matter of fact. The court in that statement^—and this is

general language—said: "An unusual feature of this litigation is the

defendants' damning admissions. * * *''

The court proceeded

:
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In deciding to grant the injunction prayed for, we rest our conclusions on the

finding of fact that, within the meaning of the Civil Rights Act of 1957 and 1964,

the defendants have adopted a pattern and practice of intimidating, threatening,

and coercing Negro citizens in Washington Parish * * *.

Proceeding further

:

We find that to attain its ends the klan exploits the forces of hate, prejudice,

and ignorance. We find that the klan relies on systematic economic coercion,

varieties of intimidation, and physical violence in attempting to frustrate the

national policy expressed in civil rights legislation. * * *

Further on, the court says, based on admissions in the pleadings and
sworn testimony—and you were one of the people they were talking

about

:

Wrapped in myths and misbeliefs which they think relieve them of the obliga-

tions of ordinary citizens, Klansmen pledge their first allegiance to their Kon-
stitution and give their first loyalty to a cross in flames.

Further findings of fact include—and I will give you an opportu-

nity to explain

:

None of the defendant Klansmen is a leader in his community. As a group,
they do not appear to be representative of a cross-section of the community.
Instead they appear to be ignorant bullies, callous of the harm they know they
are doing and lacking in sufficient understanding to comprehend the chasm be-

tween their own twisted Konstitution and the noble charter of liberties under
law that is the American Constitution.

And finally, the court in its holding says

:

Legal tolerance of secret societies must cease at the point where their mem-
bers assume supra-governmental powers and take the law in their own hands.
We shall not allow the misguided defendants to interfere with the rights of
Negro citizens deprived from or protected by the Constitution of the United
States and now expressly recognized by Congress in various Civil Rights
statutes.

And then, finally

:

We enjoin the Original Knights of the Ku Klux Klan, its dummy front, the
Anti-Communist Christian Association, and the individual defendants from inter-

fering with orders of this Court * * *.

and so on.

Now, I ask you, and I mean it sincerely, do you wish an opportunity
to affirm, deny, explain, or exculpate yourself as a defendant in these

proceedings before the three-judge court of any of the findings of fact

based upon damning admissions in the pleadings before the court and
sworn testimony. Would you care to take advantage of that offer 1

now make ?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer that question on

the constitutional grounds previously stated.

The Chairman. I must say to you that, unless and until you or

someone else party to these proceedings appear and give credible

evidence and testimony to the contrary, tins committee, as it must,

will assume to be true the statement by the court under the circum-

stances I have indicated.

Mr. Appell. Mr. Christmas, I have one last question to ask of you,

sir, and this goes directly to the sincerity of the Klan.
The leaflet which was quoted this morning, a leaflet, according to

the masthead, published by the Original Ku Klux Klan of I^uisiana,

the one in which the reference is made to the Reverend Shepherd's

moral standards, in which there are these two sentences

:
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"Much has been printed about the Kn Klnx Khm beinc; a violent
organization. This is not true." (Ralph Bluniberg Exhibit No. 3)
Now I put it to you as a fact, Mr. Christmas, and ask you to affirm

or deny the fact, that during your testimony or the testimony of Mr.
Farmer it was testified that the reason you adopted the organization,
the Anti-Communist Christian Association, was that the members of
the Klan felt that the Klan was too violent, that they felt there Avas

no need for the KBI, and that they felt that there w^as no need for
wrecking crews. I ask you, is it not a fact that your testimony in

the trial or testimony of Mr. Farmer is a direct contradiction of the
two sentences I read to you from this leaflet which you distributed
in Bogalusa in hopes that the people there would believe it ?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer that question on
the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. One other thing, Mr. Christmas : With respect to Mr.
Shepherd, the Reverend Shepherd, you say—this leaflet says

:

The Ku Klux Klan is now in the process of checking on Reverend Shepherd's
moral standards. If he is cleared you will be so informed. If he is not cleared,

you will be informed of any and all misdeeds or moral violations of his in the
past.

The inference is that the Reverend Bruce Shepherd has been en-

gaged in moral indiscretions. You leave this impression with the peo-

ple. Have you ever determined whether he has been involved so that

you can erase the harm that you did to the man, or have you docu-

mented that there was anything to support the malicious inferences

contained in this leaflet?

Mr. Christmas. I respectfully decline to answer that question on
the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. No further questions.

The Chairman. Mr. Weltner.
Mr. Weltner. I have just one reflection on the same leaflet that Mr.

Appell referred to, showing at the top "Published by the Original

Ku Klux Klan of T^uisiana." It contains two sentences as follows

:

Congressman Charles Weltner of Atlanta, Georgia, a member of the House
Committee of Unamerican Activities has proposed that committee investigate

the Klan.

Later on its says

:

The Original Ku Klux Klan invites any investigation that Congressman
Weltner should like to make.

I would inform the Al|tness that the investigation now^ pending is an
investigation that had been proposed by myself and other members
of this committee and adopted by this committee unanimously. I

would like to ask what has transpired since the publication of this

document welcoming this investigation and the present day that has

caused you and your colleagues to refuse to respond to any inquiries

of the committee.
Mr. Christmas. I respectfully decline to answer that question on

the constitutional gi'ounds previously stated.

Mr. Weltner. No further questions.

The Chairman. The witness is excused.

(Ralph Blumberg Exhibits Nos. 1 and 3, introduced on pp. 2421 and
2430, respectively, and Charles Christmas Exhibits Nos. 1-A through
1-C, introduced on p. 2448, follow :)
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Ralph Blumberg Exhibit No. 1

P-/^(^
PUBLISHED BY THE ORIGINAL KU KLUX KLAN

OF LOUISIANA

On Sunday, December 27, 1964, the Bogalusa Daily News announced that a "renowned

layman" Brooks Hayes, is to speak in Bogalusa, on January 7, 1965. His subject will be better

community relations. The Bogalusa Daily News stated,

" a group of civic, religious and business leaders of Bogalusa have invited Hayes to

speak her^at the St. Matthew's Episcopal Church Parish House. Due to limited seat-

ing facilities, the meeting will be by invitation."

The Daily News did not tell you the whole true story concering this meeting and it is

the purpose of this leaflet to give you the full story concerning this meeting.

In the first place, this meeting of January 7, 1965, is to be an intergraled meeting. The
meeting was arranged by Bascom D. Talley, Jr. , the local public or community relations comm-
issioner who is holding this job by appointment of Lyndon B. Johnson under the infamous civil rights

act. Bascom D. Talley formed a committee to help shoulder the responsibility of this meeting. This

committee of intergration minded people are the group of "civic, religious and business leaders"

referred to by the Daily News. Mr. Talley's committee is composed of Bruce H. Shepherd, Minister
of the St. Matthew's Episcopal Church, Vertrees Young, a member of the Episcopal Church, Reverend
Jerry Chance, Minister of the Main Street Baptist Church, Reverend Paul G. Gillespie, Minister of
the Memorial Baptist Church, Reverend James T. Harris, Minister of the Methodist Church, Reverend
Bob Lambright whose similar escapades have made him a Minister without a church, Ralph Blumberg,
owner and operator of the radio station WBOX, and, of course, Lou Major, Mr. Talley's favorite puppet.

In the second place, this intergrated meeting is for the sole purpose of planning the inter-
gration of your Church, Schools, Businesses, Restaurants, Hotels, Motels, etc, and those who will re-

ceive invitations to the January 7th. meeting will be people whoBascom D. Talley hopes that Brooks
Hayes can convince that they should change their social and religious lives, and that in turn will try to

convince you that vou should help intergration by sitting in Church with the black man, hiring more of

them in your businesses, serving and eating with them in your cafes, and allowing your children to

sit by filty, runny-nosed, ragged, ugly little niggers in your public schools.

In the third place, the Bogalusa Daily News did not tell you the whole story about Brooks
Hayes. He is a traitor to the South. He assisted Sherman Adams draw the order to send Federal Troops
into his own State of .Arkansas to put nine little niggers into white schools, the result of which was spen-
ding $5, 000, 000 of the taxpayers money as well as the beating and jailing of hundreds of white citizens.

As a result of Hayes' intergration efforts, he was defeated in his efforts for re-election to Congress
by a political unknown, Dr. Dale Alford. Brooks Hayes is now a member of the Civil Rights Community
Relations Committee and he is paid a lucrative salary by the Federal Government to make talks such
as he is scheduled to make in Bogalusa, on January 7th., 1965.

^ The Ku Kjux Klan is strongly organized in Bogalusa and throughout Washington and Si. Tam-
many Parishes. Being a secret organization, we have KLAN members in every conceivable business
in this area. We will k;iow the names of all who are invited to the Brooks Hayes meeting and we will

know who did and did not attend this meeting. Accordingly, we take this means to urge all of you to re- .

frain from attending this meeting. Those who do attend this meeting will be tagged as intergrationists
and will be delt with accordingly by the Knights of the KU KLUX KLAN. L

There is in Bogalusa a man named Talley,
who with a hand picked commiltoe has planned an intergrated rally;

This man would love the nigger,
in order to grow financially bigger;
Me and his committee ha,ve come up with an intergration plan,
wiiich ..s bitterly opposed by the KU KLUX KLAN;
Talk;.- h.is attended Nigger Churches to hing,
this was done to please Martin Luther King;
WT.ile Talley sings with his nigger group,
the KU KLUX KLAN will more Knights recruit;
Soon Talley and his committee will loiow who is boss,
as the KU KLUX KLAN lights the fiery cross.
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Ralph Blumberg Exhibit No. 3

*»***«**•*•*****• PUBLISHED BY THE ORIGINAL KU KLUX KLAN OF LOUISUNA •*»»•»»••*•»*

Ab a result of the statement issued In the Bogalusa Daily News, signed by Bascom D. Talley,

Jr. , Bruce Shepherd, Paul Gillespie, Jerry Chance, Ralph Blumberg and Lou Major announcing

the cancellation of the invitational, integrated, speaking engagement in this city by Brooks Hays,

our City, as well as the Klan, received unfair, biased, national publicity from television and news-
pai»ers throughout the country. The national news media quoted Bascom Talley as saying thai

Bogalusa has a "leadership vacuum". They quoted Bruce Shepherd as saying "Bogalusa has a high

rate of alcoholism and mental illness". The national press even misquoted Brooks Hays who was
supposed to have said "Bogalusa is a city in the grips of the Ku Klux Klan. " Even one magazine
contained an article entitled "Klan Town U.S.A. " which accused Bogalusa of l)t>ing dominated by

ih. Ku Klux Klan. This article was written by a free lance, alcoholic reporter Paul Good, who
S|).Mit over $110.00 on alcoholic beverages, who wrecked his car, and who was charged with reck-

less driving during his short visit to Bogalusa.

Bruce Shepherd was quoted as saying that he had receivedcalls threatening to Ijomb his church

if Brooks Hays were allowed to speak there. We accuse Bruce Shepherd of lying. There was no

such threat or threats made and we challenge Bruce Shepherd to prove tiiat he made such a report

to tlie police.

Bruc'' Shepherd must have had his family in mind rather than our cil> when he stated we had

a high rate of alcoholism and mental illness because Bruce Shepherd himself caji be observed fre-

quently emerging from the Cuban Liquor Company with an arm load of liquor. We further would

have you know that Bruce Shepherd's son recently faced a charge in court fur morals violation and

was committed lo a mental institution.

The Kb Kij.. Khin is now in the process of checking on Reverend ShephiTd's moral standards.

If he is cleared you will be so informed. If he is noi cleared, you will be mformtd of any and all

misdeeds oi moral violations of his in the past.

Much has been printed about the Ku KJu.\ Klan being a violent organization. This is not true.

There was no violence when public accommodations were tested in this city and there has been no

violertce since then. We, however, have formed a large block white vote which will more than

offset any other block vote in this entire parish. We also are boycotting businesses which cater

to integration such as Mobile Gas Stations, Radio Station W. B. O. X. , Roscnblum's, Zesto and the

Barlxjcue Inn. The Bogalusa Daily News is also being t)oycotted by the Klan because while the

National press was tearing Bogalusa into shreds, it did not print one single word in the defense of

Bogalusa. The theory behind boycotting the Daily News and these other businesses is that to finan-

cially aid such business institutions is comparable to buying bullets for a man as .John DiUeiiger

who would take the bullets and then kill you and rob your city.

Congressman Charles Weltner of Atlanta, Georgia, a member of the House Comniittec of

Unamericai] .\i.ii\ities has proposed that committee investigate the Klan. We wonder vhy he

doesii't al.-o propose to investigate the Black Muslems who advocate black supremacy, who commit

murder and who commit arson all ovei the country in a period of one week and who defied and

refused to allow Chicago Police to enter their meeting place while they were beating almost to the

point of death one of Malcolm X's friends. We urge each of you to write this Congressman and

demand that he investigate the Black Muslems.

Tile original Ku Klux Klan invites any investigation that Congressman Weltner should like to

make. The citizens of Bogalusa know that this city has always been a Klanish City from the days of

the Great Southern Lumber Company until now. We have never appreciated outsiders telling us

how to run our city. Outsiders have often caused trouble In our City. A good axample of tlus was

vhcn labor unions were forming in Bogalusa. A gang of union busters or hired gunmen were brought

into this citv to kill those who stood up for the common man. As a result of such incidents, It is

i^ilv natur.il tin: Bogalusa would be Klanish.

59-222 O—67—pt. 3 9
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Charles Christmas Exhibit No. 1-A

published by the original louisiana ku klux klan

THE QUESTION
WHO BOUGHT JESSE CUTRER?

Was It CORE 7 Was it LBJ ?

In the beginning of the Racial troubles In Bogalusa, the Mayor asRured the people that he COULD L

WOULD handle this Invasion of trouble makers. When the problem began the Mayor said that he would

not give a Parade Permit. Cutrer did give the Parade Permit. The people of Bogalusa respected the

Mayor's Judgement. The tax-paying people gave up their streets and humbled themselves. The people

were ORDERED off THEIR own streets, by a Police Force, whom the people pay. This was done by

direct order of the Bogalusa Mayor, the man that was trusted. NO VIOLENCE "ERUPTED. The people

did EVERYTHING in their power to see that the Mayor and his Council were not Interfered with In their

efforts to save the city from this DEGRADATION. As the people tried to preserve our Southern way of

Life, the Mayor and Council were slowly selling the people out at every turn. The Mayor has repeatly

GIVEN In. James Farmer did not have the support of the local Negroes. Mayor Cutrer is not giving the

city of Bogalusa to the negro citizens of Bogalusa. No. He is giving the city to James Farmer and a

handful of Negro Teenagers. NO PRESSURE was put on James Farmer and Dick Gregory to keep them

out of Bogalusa. Not by the Mayor, the State Representative, the State Senator, or Congressman

Morrison. This was not so when the WHITE CONSERVATIVES wanted to stage a Rally. Pressure waa

exerted from all levels, even the invited guest speaJ^ers were "leaned on".

TheGovemor, the Congressman, Jimmy Morrison, or his com-rats, Suksty Rayborn, and Buster

Sheridan. John McKeithen asked for our vote and promised to serve the PEOPLE. We now ask. Big

John, isn't this TRUE ? What is happening under your administration?

Here is the list of elected officals who COULD & AND SHOULD have helped the People of Bogalusa.

All these should be tarred and feathered.

NLAYOR JESSIE CUTRER
REPiiESENTAlIVE SHERIDAN
S.KNATOR SIXTY RAYBORN
SHERIFF DORMAN CROWE
CONGRESSMAN JIMMY MORRISON
GOVERNOR JOHN MCKEITHEN
SENATOR RUSSELL LONG

Now the QUESTION. Why have these men, elected by the WHITE people turned their back on ub In

OBT time of need ?
'

Is Communism so close? Who bought them? Who bought their HONOR and FOR HOW MUCH?

MAYBE SOME OF THESE PEOPLE:

1. Rowan Burris-Homoeexual; he Is free on bond at the present time, charged with

contributing to the delinquency of a minor.

2. Robert Hlcks-Offlclal of the Neg^ro Voters League.

3. A. Z. Young-Official of the Negro Voters League.

4. Michael Jones-Local Program Director for CORE.
5. Robert Taylor-Official of the Negro Voters League,

6. Victor Bussie-State President of ALF-CIO, Chalrmanforthe committee of OUTSIDERS
imported into Bogalusa by Mayor Jesse H. Cutrer, Jr., to solve our LOCAL problami.

7. Camel Gravel-Member of this IMPORTED MEDIATION BOARD.
S.Bascom D. Talley, Jr., -Local representative for LBJ's federalcompllance agency,

"The Community Relations Service."

9. Ronnie Moore-State Field Representative for CORE.
10. Dick Gregory-Negro Comedian.
11. James Farraer-NatlonAl Director for CORE.
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Charles Christmas Exhibit No. 1-B

PUBLISHED BY THE ORIGINAL KU KLOX KLAN OF LOUISIANA

It i« the intention of this liteniture to Inform the public of (be p««ltloiu taken by the original
Ku Klux Kl&n In the past six months of racial strlfte In our otty.

On numerous occasions we have been asked by local officials to refrain from any acts of
violence upon this outside scum that has Invaded our city. Being a christian organization, we have
honored these requests each time. How much longer can we continue??? Contrary to what the
liberal element would have you think, this memorandum is not the work of racist and hate mongers
or trouble makers, as Governor "Big John" McKelthen calls us. We are God fearing white,
southerners who believe in constitutional government and the preservation of our American heritage.

If your governor would have done the right thing to start with, he would have refused to protect
these local and outside agitators and did just what one great southern governor did. He refused to
protect this outside element, (CORE, NA.\CP, SNICK, ETC.), at the expense of his stote. He
chose, instead, to let LBJ and Katzenbach protect them. Only after the city of Bogalusa had spent
$96, 000, did he, (Big John McKeithen), make any effort to ease the situation in this city.

"Big John" is now organizing a 40 man biracial committee to prevent other "Bogalusas" . He
does not need this committee, because he and our mayor have and still are giving these niggers,
(Deacons for Defense of Justice), their every whim.

It has come to the point that these agitators can sit and block the entrance to our restaurants.
In New York, Washington D. C. and on Pennsylvania Avenue, this low class scum was arrested and
taken to jail, but not in our city.

On Thursday July 22, one of our local police captains gave the order to arrest the "sit ins" in

front of one of our local restaurants, but his superior Intervened, and ordered his men to 'let

these little darlings alone".

"Skinnum" Jim Morrlsion was called on for his assistance also. Mr. Morrision informed
some of our local citizens that they supported the Republican candidate in the last election and
they should call upon him for his assistance. If Mr. Morrlsion had the welfare of his district,

(and not his pocketbook), and heart, he would use the powers of his office to restore our city to

normalcy and remove such characters as James Farmer, Ronnie Moore, Louis Lomax, Dick
Gregory, and LBJ'S troublemaker, John Doar

FACT ABOUT OUR FEDERAL JUDGES:

Can a white man win Justice in a federal court??'' These federal judges are not elected by
the people, but arc appointed to office by the same people that are now after the nigger block vote.

DID YOU KNOW

1. Judge "Crystal Ball" Christenberry Is a brother-in-law of James H. Morrlsion, and has
been in a mental hospital for alcoholism?

2. Judge Gordon West was a law-partner of Russell B. Long - he taught one class at LSU,
but was paid full pay.

3. Judge Frank Ellis was the attorney in 1947 for the Dairy Fanners of the Florida Parishes.

He took their money and sent 52 out of 54 men to federal Jail for a year or more. (Many
of these men were just home from World War 11).

Hai any of these judges ever served in the armed forces and fought or been wounded for their

country 7 ? ?

Recently there was a hearing before judge "Crystal Ball", in which he Inferred that the

testimony of most of the white witnesses was false, but on the other hand, when a nigger was
confused by cross e.xamtnation, he put words in his mouth. There was no need for this hearing,

becfiuse, just llkt= Doar, his liberal, brain washed mind was already In favor of the niggers.

The only wi> lo defeat this enemy is by organized opposition and resistance. There are

more than enough people who oppose this unconstitutional behavior to defeat it. Simply join hands

with us. Vote for a Jeffersonian type of government, not for personal gain. Vote for honorable.

Christian candidates. If all our elected officials were statesmen instead of politicians, we would

not be faced with the problems before us at this time. We can defeat this Issue with the ballot,

boycott and economic pressure.

Won't you please join with us in this fight for freedom and leave a christian America to your

children as your parents left to you.

We can't raise our standards by mixing with the black man, but we will lower the standards

of this great nation that the white man has built. Are we to save the Political careers of

James Morrlsion, John McKeithen, Sixty Raybom, et al. Or are we to save our religions, houses,

and country?

Let us leave thin one thought with you:

"Purchase where the nigger pickets"



2458 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Charles Christmas Exhibit No. 1-C

JULY 13 1965

f;,cts Facts facts

to: the colored people of this community, and othek'imis-led persons.

UNTIL THE NAaCP AND CORE BECAME ACTIVE IN LOUISIANA ANY COLORED
PERSON COULD GET HELP FROM ANY WHITE PERSON (MALE OR FEMALE), UNTIL
THE NAACP AND CORE BEGAN TO THREATEN THE GOOD COLORED PEOPLE AND
FORCE THEM TO JOIN THEIR SO CALLED CIVIL RIGHTS MOVEMENT.

THE JEWISH LED CORE AND N.ulCP GAVr. YOU.,.

MONTHLY DUES TO PAY (DID YOU EVER KNOW A JEW TO DO ANYTHING HE WASN'T
WELL PAID FOR?) THIS IS TAKING THE COLORED PEOPLES MONEY TO MAKE THE
NORTHEN JEW RICHER.
HAVE THEY EVER HELPED YOU GET A JOB?
HAVE THEY EVER HELPED YOU FINANCE A CROP?
HAVE THEY EVER LOANED YOU MONEY AT LOW INTEREST?
HAVE THEY EVER- FED OR CLOTHED YOUR CHILDERN?
HAVE THEY LOWERED YOUR SOCIAL POSITION BY FORCING YOU TO ASSOCIATE
WITH THE LOWEST WHITE TRASH FROM THE NORTH?
THE GOOD COLORED PEOPLE HAVE ALWAf-S LOOKED DOWN ON THIS TYPE OF
POOR WHITE TRASH. THIS POOR WHITE TRASH IS SO LOW THEY ARE NOT ACCE-
PTED IN THE WHITE SOCIETY.
WHY DO YOU ALLOW THE JEWISH LED NAACP AND CORE MAKE THEM YOUR LEADERS?
TRUE, THEY HAVE MADE SOME LOCAL COLORED PEOpr.? RICH. THOSE WHO HAVE
SOLD THEIR BROTHERS SOUL FOR (BLOOD MONEY) ''', PEICES OF SILVER, THE
PRICE JUDAS WAS PAID FOR BETRAYAL OF JE3US CnRIST.
THEY HAVE NOTHING TO GIVE YOU BUT PROMISES AND MUST LIVE OFF YOU.
HOW MANY. OF YOUR COLORED BROTHERS CAN YOU NAME THAT ARE SELLING YOU
FOR THEIR OWN PERSONAL GAIN? AS JUDAS DID JESUS CHRIST.
HOW MANY OF THESE COLORED BROTHERS THAT TOOK THIS WHITE TRASH INTO
THEIR HOMES DO YOU KNOW? LOOK AROUND AND SEE IF IT HELPED THEM TO
MIX WITH THE WHITE SOCIETY, NO, FOR NOW THESE SAME COLORED BROTHERS
ARE LIVING IN A CLOSED SOCIETY, FOR NONE OF THIER WHITE FRIENDS WI^L
RESPECT THEM NOW. THEY LOWERED THEMSELVES BY TAKING THIS WHITE TRASH
IN TO THIER HOMES.
LOOK AT THOSE WHO ARF. GETTING PAYC'-UCKS FPOM OPERATION HEAD START,
THE SAME ONES THAT ALREADY DRAW A rAYCHECK FROM THE TAXPAYERS.
SHOULD THAT NOT PROVE TO YOU COLOP^D PEOPLE, THAT THESE SO CALLED
LEADERS ARE SELFISH. COLORED PEOPLE WAKE UP AND STOP THESE SELFISH
(SO-CALLED) LEADERS, FROM USING YOU AS A TOOL FOR THIER OWN L-A-Z-Y
POCKET BOOKS.
THINK COLORED PEOPLE THINK.

REMEMBER
IF THE TRUTH SEEMS STRANGE

IT'S BECAUSE TRUTH
HAS BECOME A STRANGER IN THIS LAND

THE K.K.K.
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The Chairiman. Call your next witness.

Mr. Appell. I would like to call Mr. Saxon Farmer.
The Chairman. Please raise your right hand. Do you solemnly

swear the testimony you are about to give will be the truth, the whole

truth, and nothing but the truth, so help you God ?

Mr. Farmer. I do.

TESTIMONY OF SAXON FARMER, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

MICHAEL S. INGRAM

Mr. Appell. Will you please state your full name for the record,

please, sir?

Mr. Farmer. Saxon Farmer.
Mr. Appell. "Wlien and where were you born ?

Mr. Farmer. February 13, 190Y, at Huttig, Arkansas.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Farmer. I am.
Mr. Appell. Will counsel please identify himself for the record?

Mr. IxGRAM. Michael S. Ingram from Baton Rouge, Louisiana.

Mr. Appell. Mr. Farmer, are you appearing here this morning and
this afternoon in accordance with subpena served upon you by Deputy
United States Marshall on October 26, 1965 at 315 East 5th Street

in Bogalusa ?

Mr. Farmer. Yes.
Mr. Appell. Mr. Farmer, under the terms of the subpena you are

directed to bring with you and to produce documents set forth in the

attachment, which is made a part of this subpena.

Paragraph 1 reads

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the Original

Knights of Ku Klux Klan of Louisiana and affiliated organizations, namely.
Anti-Communist Christian Association in your possession, custody or control, or

maintained by you or available to you as member or officer of the Invisible Em-
pire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known
as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan or the Origi-

nal Knights of the Ku Klux Klan of Louisiana or the Anti-Communist Christian
Association.

I ask you to produce the documents called for.

Mr. Farmer. I respectfully decline and refuse to produce on the

grounds that it might tend to incriminate me; on the further grounds
that it would violate my rights under the 1st, 4th, 5th, and 14th amend-
ments as guaranteed by the Constitution of the United States.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask the witness be directed to produce.

The Chairmax. You were in the hearing room when I explained

the position of the committee to other witnesses preceding you w^ith

reference to this subpena being served upon you, not in your individ-

ual capacity but in the capacity indicated in the subpena. You were
present ; were you not ?

Mr. Farmer. Yes.
The Chairman. I take it, as your counsel and others previously

have indicated, you understand the position. I now order and direct

you to produce them.
Mr. Farmer, I respectfully refuse to produce this information on

the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Farmer, a copy of the opening statement the chair-

man delivered when these hearings first started in October was sent
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to your attorney. Were you advised of the contents of that document ?

Mr. Farmer. Yes.

The Chairmax. Mr. Ingram, you would make the same admission

as with reference to the previous clients, that is, you received a copy

and are generally familiar with what I said at the beginning of the

hearings indicating the purpose, objective, and hopes of the hearings?

Mr. Ingram. Yes, sir.

Mr. Appell. Paragraph 2 calls for the production of

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-

sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity

as present or past member or officer of the United Klans of America, Inc., Knights

of the Ku Kiux Klan, or any other Klan organization, which the "Constitution

and Laws" of said organization authorize and require to be maintained by you

and any other officer of said organization, the same being in your possession,

custody or control.

I direct you to produce those documents.
Mr. Farmer. I respectfully decline and refuse to produce the docu-

ments on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask for direction of the witness for

production of items called for in paragraph 2.

The Chairmax. For the reasons previously indicated and under

the circumstances of our colloquy, I order and direct you to produce

these documents.
Mr. Farmer. I respectfully decline and refuse to produce the docu-

ments on the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Farmer, are there any grounds for refusal to

produce the documents called for in paragraphs 1 and 2 other than the

reasons which vou have set forth ?

Mr. Farmer. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Were any of the books, records, and documents called

for in paragraph 1 and paragraph 2 destroyed after you had knowl-
edge of the committee's investigation and out of fear that those docu-

ments would be subpenaed by this committee?
Mr. Farmer. I respectfully decline and refuse to answer on the

grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Farmer, were you a witness before the three-judge

court sitting in September 1965 in New Orleans, Louisiana?
Mr. Farmer. I respectfully decline to answer on the constitutional

grounds previously stated.

Mr. Appell. I will put it to you as a fact that you testified you were
the Grand Titan of the Klan and at the same time vice president of the

Anti-Communist Christian Association and ask you to affirm or deny
that fact.

Mr. Farmer. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. In supporting the Constitution of the Ignited States,

do you as the vice president of the Anti-Communist Christian Associa-
tion support the Constitution of the United States as it now exists,

or do you have reservations as to the Constitution which you support?
Mr. Farmer. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appeix. I hand you a copy of Articles of Incorporation of

the Anti-Communist Christian Association.
According to this document, the Articles of Incorporation were
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filed with the recorder of AVashington Parish, Louisiana, on January
21, 1965. They show the registered agents are Robert T. Rester, Saxon
Farmer, and that the tirst directors are W. J. [William J.] Williams
of Varnado, Louisiana; Saxon Farmer; and Lloyd Joiner, Route 2,

Box 270, Ponchatoula, Louisiana.
Li handing this document to you, Mr. Farmer, I ask you to explain

the provision Article II, the purpose of that part of it which reads:

To provide for the preservation of the Constitution of the State of Louisiana,
the Constitution of the United States of America, as originally written * * *.

Would you explain that to the committee, please 't

Mr. Farmer. I respectfully decline to answer your question on the
constitutional grounds previously stated.

(Document marked "Saxon Farmer Exhibit No. 1. See committee
report. The Present-Day Kit KIux Klan, Movement, pp. 362-365.)
Mr. Weltner. Mr. Cliairman, I might point out that the Constitu-

tion as originally written contains neither the 1st, 4th, 5th, nor the 14th
amendment.
The Chairman. That is historically true.

Mr. Appell. Mr. Farmer, as the number two man in both the Klan
and the Anti-Communist Christian Association, did you approve and
endorse the action taken against Bascom D. Talley, Jr., Bruce Shep-
herd, Paul Gillespie, Jerry Chance, Ralph Blumberg, and Lou Major
following knowledge of an invitation extended to Brooks Hays?
Mr. Farmer. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. I would ask you if you can reconcile the position that

you took in light of reason 27 as it appears in the "Fifty Reasons Why
You Should Be a Member of the Original Ku Klux Klan,*' w^hich is

because the Klan "believes in free speech and free press, as opposed
further to a police state." (Murry Martin Exhibit No. 14, p. 2389.)

Mr. Farmer. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Farmer, on Saturday, May 30th of 1964, the Klan
had a rally in Bogalusa on public property, in which members of the

Klan were masked in violation of Louisiana law. Did the Klan have
assurances from anyone, law authority, in Bogalusa that you would
not be arrested for violating the Louisiana State law that prohibits

the wearing of a mask on public property ?

Mr. Farmer. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Farmer, you were in the room when I read to Mr.
Christmas the findings of the court with respect to violence and intimi-

dation carried out by the members of the Original Knights and the

Anti-Communist Christian Association. I give you an opportunity to

express any comments you care to express on the findings of the court
in that action.

Mr. Farmer. I respectfully decline to answer on the constitutional

grounds previously stated.

The Chairman. Mr. Farmer I would like you to answer the question
if you can safely answer it. You were in the hearing room when Mr.
Christmas was on the stand and when I read excerpts from that deci-

sion in which case you, as a matter of fact, were also a defendant; were
you not ? I am asking you, were you in the room ?

Mr. Farmer. Yes.
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The Chairman. Without repetition or consumption of more time,

I, too, offer you an opportunity to confirm, deny, explain, or other-

wise comment on the findino^s of the court based upon admissions made
in the pleadings and based upon admissions in the courtroom and based

upon sworn testimony before the court. Do you care to avail yourself

of that offer?

Mr. Farmer. I decline to answer on the constitutional grounds pre-

viously stated.

The Chairman. Until you or someone else of the defendants in that

suit appears before this committee and gives credible testimony which
would show otherwise, this committee will assume, under the circum-

stances indicated, that the excerpts I quoted from are true.

Mr. Farmer. I decline to answer the question of the constitutional

grounds previously stated.

Mr. Appei^l. Mr. Farmer, do you know John Magee ?

Mr. Farmer. I decline to answer the question on the constitutional

grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Magee testified at the three-man court in Louisiana,

identified himself as being treasurer of the Anti-Communist Christian

Association, and testified that while he was the treasurer you^ Saxon
Farmer, controlled the fimds. "VVliat are the sources of funds of the

Anti-Communist Christian Association?
Mr. Farmer. I decline to answer the question on the grounds, consti-

tutional grounds, previously stated.

Mr. Appell. You testified that there were seven Klan units in Wash-
ington Parish. I ask you to identify the exalted cyclops of those

seven units.

Mr. Farmer. I decline to answer the question on the constitutional

grounds previously stated.

Mr. Appell. You testified that you opposed the appearance of

former Congressman Brooks Havs because he appeared to you to be a

liberal, leftwing Communist. Yet you testified in court you had no
evidence. Is a tactic like this one of the typical tactics of the Klan of

which you were an officer?

Mr. Farmer. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

IVfr. Appell. Isn't it a fact that you testified that vou were one of
the incoq^orators of an organization known as the United Conserva-
tives ?

Mr. Farmer. I decline to answer the question on the constitutional

grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Farmer, among the incorporators listed were your-
self ; your son ; Ned Touchstone of Shreveport, Louisiana ; and Court-
ney Smith of Shreveport, Louisiana. Did you know the other three
other than yourselves to be members of the Ku Klux Klan ?

Mr. Farmer. T decline to answer the question on the constitutional

grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Farmer, do you have a formal connection today,
witli, not the Original Knights of the Ku Klux Klnn, not the Anti-
Communist Christian Association, but the United Klans of America,
Knights of the Ku Klux Klan, which is headed bv the Imperial Wiz-
ard Kobert Shelton?
Mr. Far:mer. I decline to answer the question on the constitutional

grounds pre^^ously stated.
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Mr. Appeli^. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you spoke at a United Klan rally held at Poplarville,

Crossroads Community, Mississippi, on 17 July 1965. I ask you to

affirm or deny the fact.

Mr. Farmer. I respectfully decline to answer the question on the
constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that the master of ceremonies for that rally in which you
spoke was C. J. Seal of ^Vliite Sands Community, Poplarville, Missis-

sippi.

Mr. Farmer. I decline to answer the question on constitutional

grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that another speaker along with yourself was Mr. Ovied Dun-
away of Bogalusa, Louisiana, who at one time was an exalted cyclops

of an Original Knights Klavem in Bogalusa.
Mr. FarjVier. I decline to answer the questions on the constitutional

grounds previously stated.

Mr. Appell. Was Mr. Dunaway, whom I have identified as a speaker
at that rally, also in charge of a raffle in Bogalusa which was staged to

raise funds for the A.C.C.A. ?

Mr. Farmer. I decline to answer the question on the constitutional

grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you know Mr. Dunaway to hold a supervisor posi-

tion with the telephone company in Bogalusa ?

Mr. Farmer. I decline to answer the question on the constitutional

grounds previously stated.

Mr. Appell. Did Mr. Dunaway assist the Klan in any manner in

illegally obtaining any knowledge against citizens of Bogalusa?
Mr. Farmer. I decline to answer the question on the constitutional

grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that Mr. John O. Guinn from Taylor, Louisiana was another

speaker at that rally

Mr. Farmer. I decline to answer the question on the constitutional

grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that Ernest Gilbert, the grand kleagle of the United Klans
of America for the Realm of Mississippi, was a speaker at that rally.

Mr. Farmer. I decline to answer the question on the constitutional

grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that E. L. McDaniel, the Grand Dragon for the State of

Mississippi, was also a speaker at that rally,

Mr. Farmer. I decline to answer the question on the constitutional

grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that Mr. Jack Helm, an officer of the L^iiited Klans of Amer-
ica, Eealm of Louisiana, was a speaker at that rally.

Mr. Farmer. I decline to answer the question on the constitutional

grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you meet on the platform at that rally a Klans-
man from Waveland, Mississippi, by the name of DiSalvo ?

Mr. Farmer. I decline to answer the question on the constitutional

grounds previously stated.
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Mr. Appell. On July 21, 1965, the United Klans of America held

another rally at Poplan-ille, Crossroads, Mississippi. The principal

speaker at the July 21 rally was Imperial Wizard Mr. Shelton. I

would like to ask you to comment on a report made to the committee
with respect to the speakers at that rally, and I am quoting from a

report

:

The last speaker was a 16 year old boy from Bogalusa, La., named Mike Copran.
He gave a short talk on the Bible and its stand on integration. He also made a

plea for boys in the Bogalusa area to join a youth group headed by Mr. Saxon
Farmer. He stated that any boy belonging to the group would have his bond
made, and or, his fine paid if he got in trouble with the law for hitting a negro
demonstrator.

Do you have any comment to make upon that, Mr. Farmer ?

Mr. Farmer. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Were you on July 21, 1965, organizing a youth group
under your leadership as Mike Copran is reported to have said at that

rally?

Mr. Farmer. I respectfully decline to answer the question on the
constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. I have no further questions, Mr. Chairman.
The Chairman. The witness is excused. Call the next witness.

Mr. Appell. Mr. John Magee.
The Chairman. Raise your right hand. Do you solemnly swear the

testimony you are about to give will be the truth, the whole truth, and
nothing but the truth, so help you God ?

Mr. Magee. I do.

TESTIMONY OF JOHN MAGEE, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

MICHAEL S. INGRAM

Mr. Appell. Will you state you full name for the record, please, sir?

Mr. Magee. John Magee.
Mr. Appell. I think you will have to speak up a little louder and

get closer to the mike. I could not hear you.
Mr. Magee. John Magee.
Mr. Appell. When and where were you born ?

Mr. Magee. January 3, 1932, at Tylertown, Mississippi.
Mr. Appell. Wliere do you presently reside, Mr. Magee.
Mr. Magee. Bogalusa.
Mr. Appell. Your street and address ?

Mr. Magee. 531 Union Avenue.
Mr. Appell. Mr. Magee, are you appearing here today in accordance

with the subpena served upon you on the 28th day of December 1965 ?

Mr. Magee. Yes.
Mr. Appell. Mr. Magee, have you been apprised through your at-

torney of the contents of the opening statement the chairman delivered
on October 19, 1965, as to the purpose of this hearing ?

Mr. Magee. Yes.
Mr. Appell. Mr. Magee, the subpena served upon you called for

you to bring with you and to produce documents called for in attach-
ment which reads as follows:

All books, records, correspondence and memoranda relating to the organiza-
tion of and the conduct of business and affairs of the Original Knights of the
Ku Klux Klan, the Original Knights of the Ku KIux Klan of Louisiana, the
Louisiana Rifle Association, the Christian Constitutional Crusaders, and the
Anti-Communist Christian Association in your possession, custody or control.
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or maintained by yon or available to you as present or past officer or member of

the Original Knights of the Ku Klux Klan, the Original Knights of the Ku Klux
Klan of Louisiana, the Louisiana Rifle Association, the Christian Constitutional

Crusaders, and the Anti-Communist Christian Association.

I ask you to produce the documents called for in that section.

Mr. Magee. I respectfully refuse to decline, to answer the question

—

I respectfully refuse to produce the records on the grounds it might
tend to incriminate me under the Constitution, and on the further

grounds to answer the same would violate my rights inherent under

the 1st, 4th, 5th, and 14th amendments to the Constitution of the

United States.

The Chairman. Mr. Magee, you were in the hearing room, were you
not, when I explained the position of the committee with reference

to the command of this subpena served upon you to produce docu-

ments in the capacity indicated in the subpena ?

Mr. Magee. Yes.
The Chairman. For the reasons I stated previously, which you say

you understand, I order and direct you to produce these documents.

Mr. Magee. I refuse to produce the documents on the grounds

previously stated.

Mr. Appell. Mr. Magee, are there any reasons other than the

reasons you have set forth that you did not produce the documents
called for?

Mr. Magee. I refuse to answer the question on the grounds pre-

viously stated.

Mr. Appell. Mr. Magee, during the proceedings in the three-judge

court in Louisiana, the court ordered Mr. Charles Christmas and Mr.
Saxon Farmer to try to recall from memory, or from any records

available to them, the identity of people w-ho were members of either

the Klan or the Anti-Communist Christian Association. These two
lists or three lists were submitted by Mr. Farmer and Mr. Christmas.

One is a list headed "Former Officers of the Original Knights of the

K.K.K."; the other, "Officers" of the "Anti-Communist Christian

Assn." Both of these documents under the heading of "Officers"

list "Johnny Magee."
Is the information supplied by the court as it applies to yourself

in that proceeding, as it applies, factual ?

Mr. Magee. I refuse to answer on tlie grounds previously stated.

(Documents marked "John Magee Exhibits Nos. 1-A and 1-B,"

respectively. See pp. 2467-2469.)
Mr. Appell. Are you presently a member of any Klan organiza-

tion ?

Mr. Magee. I refuse to answer the question on the grounds pre-

viously stated.

Mr. Appell. I hand you a reproduction of a signature card filed

with the First State Bank & Trust Co., Bogalusa, Louisiana, on account

in the name of the Parish A.C.C.A. The card shows that the authority

to the bank to authorize payment of checks containing any two signa-

tures was given by Robert E. Stall ings and contains the names of J. E.

Magee, B. R. Crain, Sidney Brock, for an account opened on May 22,

1965. I ask you if that signature card is factual?

Mr. Magee. I refuse to answer on the groimds it might tend to

incriminate me.
(Document marked "John Magee Exhibit No. 2" follows:)
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John Magee Exhibit No. 2

CORPORATION

^;
rjO First S^a^e Bank 8; Trust Co. _ Bog3lusa,Louisiana

You a

itafe Uan!< & l rusr <^0. DOg3iU5a,L.oui5iana ;

re au:hori7.cd to rccornizc any (• /O ) °^ ^^^ sifrn.inires subscribed below In the
:

:-nt of funds or the transaction of nnv business for l:ijs account. It is arreed that all
;payment ol lunos or me iransaciion or a:iv ouhiiH-ss lo. i.;ijs .n-uwunt. n. is ui itcu mov on

tra'n.sactions between you and the undersigned shall i»a govern^ b^ the con_^ract printed

on the reverse side of this cavd. /C/y/ /

(• Indicate Number of Signatures Required) 1. BY
A.B.A. Anproved Contract

II.- \,^^
^,-; -^K .rrutSlUtNT

^t-yr:.;;- sscnCTAWV

II 'fTl - ± ' - - - - t. - ,..--. -. . - '
'

- J

-f-Bz 'S^ /A.r.j- ^
'r
DATE OPENED SIGNATURE AUTHORITY DATED INITIAL DEPOSIT / ACCOUNTyJPENED BY

'^%^^-h^^^^^——-^^^^^
^;-.

/O Q. ~S~V

Mr. ArPELL. According to canceled checks submitted by the banks
in accordance with the subpena duces tecum, the makers are John
Magee, J. E. Magee, Eobert E. Stall ings, J. E. Magee, Sidney Brock,
J. E. Magee, Robert E. Stallings, J. E. Magee, Robert E. Stallings.

These checks are drawn against the account of ih& Parish A.C.C.A.
One shows that the purpose for which drawn is for district funds.

Can you explain to the committee the division of the Parish A.C.C.A.
into its district breakdown ?

Mr. Magee. I decline to r on the grounds it might tend to

incriminate me.
(Checks marked "Jolm Magee Exhibit No. 3" and retained in com-

mittee files.)

Mr. Appell. Will you tell the committee the purpose for which
these checks were drawn ?

Mr. jVLvgee. I decline to answer on the constitutional gi'ounds pre-
viously stated.

Mr. Appeul. It is your testimony in the Federal court that Saxon
Farmer actually handled the funds, therefore, the inference that your
position of treasurer is that of a figurehead position?
Mr. Magee. I respectfully decline to answer under the constitu-

tional grounds it might incriminate me.
Mr. Appeli.. Mr. Chairman, I would like to ask that the records re-

lating to the Parish A.C.C.A. and the list of former officers of the
Original Knights, and the current members of the Anti-Communist
Christian Association be entered as an exhibit to Magee's testimony.
The Chairman. These documents will be admitted in the record at

this point.

Mr. Appeli.. Mr. Chairman, the staff has no further questions of this
witness.

The Chairman. The witness is excused.
(John Magee Exliilnf-^ N^os. 1-A and 1-B introduced on p. 2465

follow:)
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John Magee Exhibit No. 1-A
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John Magee Exhibit No. 1-A—Continued

John Magee Exhibit No. 1-B

an .d /]/
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John Magee Exhibit No. 1-B—Continued
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The Chairman. Call your next witness.

Mr. iVpELL. Dewey Bernard Smith.
The Chairmax. Please raise your right hand. Do you solemnly

swear that the testimony you are about to give will be the truth, the

whole truth, and nothing but the truth, so help you God ?

Mr. Smith. I do.

TESTIMONY OF DEWEY BERNARD SMITH, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, MICHAEL S. INGRAM

Mr. Appell. Will you state your full name for the record, Mr.
Smith?
Mr. Smith. Dewey B. Smith.
Mr. Appell. When and where were you bom ?

Mr. Smith. Washington Parish, Louisiana, March 8, 1920.

Mr. Appell. Is the city of your birth Franklinton ?

Mr. Smith. I don't really know.
Mr. Appell. Wliere do you reside?

Mr. Smith. At present I reside in Granada Hills, California.

The Chairman. How long have you been residing there?

Mr. Smith. The latter part of September 1965.

The Chairman. And your residence previous to that was?
Mr. Smith. Bogalusa, Louisiana.

Mr. Appell. Mr. Smith, are you represented by counsel ?

Mr. Smith. Yes I am.
Mr. Appell. Will counsel please identify himself for the record?
Mr. Ingram. Michael S. Ingram, Baton Kouge, Louisiana.
Mr. Appell. Mr. Smith, have you been advised by your counsel as

to the contents of the opening statement of the chairman setting forth

the purposes of this hearing?
Mr. Smith. Yes.
Mr. Appell. Mr. Smith, are you appearing here today in accord-

ance with a subpena served upon you by the United States marshal on
10-28-65, October 28, 1965?
Mr. Smith. Yes.
Mr. Appell. Under the conditions of the subpena served upon you

and the date of your appearance which was extended by telegrams,

you were directed to produce for the committee items contained in an
attachment tliereto, which was made a part of the subpena.
Under paragraph 1

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the

organization of and the conduct of business and affairs of the Original Knights
of the Ku Klux Klan of Louisiana and affiliated organizations, namely, the Anti-

Communist Christian Association in yoiir ix>ssession. custody or control, or

maintained by you or available to you as Exalted Cyclops of Washington Parish
Unit of the Original Knights of the Ku Klux Klan of Louisiana.

I ask you to produce the documents called for.

Mr. Smith. I respectfully decline and refuse to produce said docu-

ments on the grounds that it might incriminate me and on the further
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grounds that it would be a violation of my rights under the 1st, 4th,

5th, and 14th amendments to the United States Constitution.
The Chairman. Mr. Smith, you were in the hearing room when I

exj^lained the position of this committee with reference to the pro-
visions of tliis subpena directing you to produce documents in the
capacity indicated therein ; were you not ?

Mr. Smith. Yes.
The Chairman. Then I call upon you and direct you to produce

those documents.
Mr. Smith. I respectfully decline to produce them on constitutional

grounds as previously indicated.

Mr. Appell. Do you have any reasons, other tlian the constitutional
reasons that you stated, for failing to produce the documents called

for?

Mr. Smith. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

The Chairman. Is one of the reasons for your failure to produce,
the fact that some of those documents were documents which were
destroyed in a fear that they might be subpenaed by the Federal
Government in the Bogalusa case, as well as by this committee?
Mr. Smith. I respectfully decline to answer on the constitutional

grounds previously stated.

The Chairman. I will say to you as a fact that you were a defendant
in that suit.

Were you in the hearing room—I think you were—when I read ex-

cerpts from that decision which, by reason of the fact that you were
a defendant, apply to you ? I am just asking, were you in the hearing
room ?

Mr. Smith. Yes.
The Chairman. Do you ca,re to avail yourself of an opportunity to

explain, contradict, deny, or otherwise comment on the facts and hold-

ings of the court based on the statements in the record in that sworn
testimony ?

Mr. Smith. I respectfully refuse to answer on the constitutional

grounds as previously stated.

The Chairman. If people in that case do not decide to appear and
give credible contradictory testimony under oath, the committee may
presume to be true the factual findings made in that decision.

Mr. Appell. Paragraph 2 of the subpena calls for you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-
sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity as
a present or past member or officer of the United Klans of America. Inc., Kniglits
of the Ku Klux Klan. which the "Constitution and Laws" of said organization
authorize and require to be maintained by you and any other officer of said

organization, the same being in your possession, custody or control.

Mr. Smith. I respectfully decline to produce on the constitutional

grounds as previously stated.



2472 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

The Chairman. And for the reasons I have previously indicated,

set forth, I order and direct you to produce these documents.

Mr. Smith. I respectfully refuse to produce the documents on the

constitutional grounds as previously stated.

Mr. Appell. Mr. Smith, I hand you a series of leaflets distributed

in the Bogalusa area published, according to the leaflets, by the Orig-

inal Ku Klux Klan of Louisiana, and I ask you if you are the author

of any of these leaflets ?

Mr. Smith. I refuse to answer the question on the constitutional

grounds as previously stated.

(Documents previously marked "Ralph Blumberg Exhibits Nos.

1 and 3" and "Charles Christmas Exhibits Nos. 1-A through 1-C,"

respectively. See pp. 2454-2458.)

The Chairman. Mr. Smith, I understand you have a college educa-

tion and that you are a fluent talker—in general terms I am talking

about. Would you care to describe to the committee the purpose and
objectives and programs that the Klan organization stands for?

Mr. Smith. I respectfully refuse to answer on the constitutional

grounds as previously stated.

Mr. Appell. Mr. Smith, what is your educational background?
The Chairman. Well, I just indicated that it was my information

that he had gone through college. I obtained that from you so I sup-

pose that is accurate. I hope it is.

Mr. Appell. I would like him to state the full extent.

Mr. Smith. I respectfully decline to answer on the constitutional

grounds as previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you attended Southwestern Louisiana Institute prior to

enrolling in San Jose State College. You attended in 1944 and 1945,

enrolled in chemistry and botany courses.

September 1945 you were admitted to the University of California

at Los Angeles and completed 35 units, majoring in horticulture.

Mr. Smith. I respectfully refuse to answer the question on the con-

stitutional grounds as previously stated.

Mr. Appell. What is your military background, Mr. Smith ?

Mr. Smith. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds as previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you entered the United States Army in June 1940 ; were
lionorably discharged as technical sergeant in May 1943; accepted a

commission in the Army of the United States, the Army Air Force;
were relieved of active duty in April 1944 as a second lieutenant due
to a duodenal ulcer and neuritis.

Mr. Smith. I refuse to answer the question on the constitutional

grounds as previously stated.

Mr. Appell. Are you drawing disability or retirement benefits from
the United States Army ?
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Mr. Smith. I respectfully refuse to answer the question on the con-
stitutional (grounds as previously stated.

Mr. Appell. Mr. Smith, in February 1964, did you attend a meetintr

of Klan units at Alexandria, Louisiana, in which Royal V. Young, the
former Imperial Dragon of the Original Knights of tlie Ku Klux
Klan, appeared before the representatives of tlie units and to ask that
the organization be held together under his leadership ?

The Chairman. And asked what ?

Mr. Appell. That the organization be held together under his lead-

ership. Under Young's leadership.

Mr. Smith. I respectfully refuse to answer on the constitutional

grounds as previously stated.

Mr. Appell. In March 1964 were you a write-in candidate for sheriiT

of "Washington Parish, Louisiana?
Mr. Smith. I respectfully refuse to answer on the constitutional

grounds previously stated.

Mr. Pool. Wlien you plead the fifth amendment on a political ques-

tion, you might get in trouble on that.

Mr. Appell. Did you advise the electorate at the time you were a

candidate that you were at the same time a member of the Original
Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Smith. I respectfully decline to answer the question on the con-

stitutional grounds as previously stated.

The Chairman. Well, w^ere you ?

Mr. Smith. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds as previously stated.

Mr. Appell. Mr. Smith, having taken a Klan oath in which you
promised to keep secret to yourself the secret of a Klansman, except
treason against the United States, rape, and malicious murder, how
could you in good conscience, having taken that oath, appear on a bal-

lot as a candidate for the office of sheriff?

Mr. Smith. I refuse to answer the question on the constitutional

grounds as previously stated.

Mr. Appell. If you had been elected to sheriff, under your oath,

wouldn't you have had to give protection to your fellow Klansmen?
Mr. Smith. I respectfully refuse to answer the question on the con-

stitutional grounds as previously stated.

Mr. Appell. In July 1964, were you a member, or the exalted cyclops

of Unit No. 2 in Bogalusa, Louisiana ?

Mr. Smith. I respectfully decline to answer the question on the con-

stitutional grounds as previously stated.

Mr. Appell. Woulcl you identify to the committee the klokan and
the members of the wrecking crew of that Klan unit ?

Mr. Smith. I respectfully decline to answ^er the question on the con-

stitutional grounds as previously stated.

Mr. Appell. In December of 1964 were you exalted cyclops of Unit
No. 1 of the Klan in Bogalusa, Louisiana ?
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Mr. Smith. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds as previously stated.

Mr. Appell. In February 1965, while the exalted cyclops of Unit

No. 1, did you advise fellow Klansmen that you would put up your

business and property to go bail bond for any Klansman arrested ?

Mr. Smith. I respectfully decline to answer the question on the con-

stitutional grounds as previously stated.

Mr. Appell. In April of 1965 did you attempt, along with other

Klansmen, to enter Central High School in Bogalusa to disrupt an

integration meeting?
Mr. Smith. I respectfully decline to answer the question upon the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Smith, have you made a statement to your fellow

Klansmen that you owe no loyalty to the United States because the late

President Kennedy and President Johnson are traitors?

Mr. Smith. I respectfully decline to answer the statement—the

question—on the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. I wish you would correct me if I am wrong, but it is

my understanding you are receiving compensation from the Federal

Government.
Mr. Smith. I respectfully decline to answer the question on the con-

stitutional grounds as previously stated.

Mr. Appell. While residing m Bogalusa in January 1965, were you
a member of the Minutemen ?

Mr. Smith. I respectfully decline to answer the question on the con-

stitutional grounds as previously stated.

Mr. Appell. At a meeting of the Minutemen in January 1965, did

you make the statement the only way to keep communism from taking

over was to get rid of some politicians and that the only way to do this

was to kill them ?

Mr. Smith. I respectfully decline to answer the question on the con-

stitutional grounds as previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I have no further questions.

The Chairman. The witness is excused.

The committee will stand in recess until 10 o'clock tomorrow.
(Wliereupon, at 4 p.m., Wednesday, January 5, 1966, the subcom-

mittee recessed, to reconvene at 10 a.m., Thursday, January 6, 1966.)

[On the following pages appears the opinion of court in the case

of United States v. Original Knights of the Kit KJux Klan^ et al.

marked "Ralph Blumberg Exhibit No. 2-' and introduced into tlie

record on p. 2425.]
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Ralph Blumberg Exhibit No. 2

IIJ THS TOUTED STATES DISTRICT COURT FOR THE

EASTl^n DISORICT OF LOUISIAi^IA

KS^ ORLEANS DIVISION

U. S. DISTRICT CO ..if.

EASTERN DlSTRiCT Of LOUliiA^i;.

KIITHD STATES OF AI^SRICA, by
ITicholas deB. Katzenbach,
Attorney GeneraJ. of the
united States,

Plaintiff,

ORic-niAL k::^hts of tee ku klux
iCLy'T, an unicorporated Associa-
tion; .'^j'ii-coi-i:.iTOn:sT cibistian
ASSOCLWION, a corporation;
SAXON FABI'SR; Ca^LES CHRISIM.'iS;

RUSSELL MAG2E; DET/JEY ST-HTH; VIRGIL
CORKERN; ALBERT .APPLSVraiTE; E. J.

(JACK) DIXON; DELOS WILLIi^i'S;

J.'J-SS M. ELLIS; EiRDIE ADRIAN
C-OINGS, JR.; ESLEY FREEMW;
ARTHUR R.iy APPLS-TdlTE; JAIffiS' A.

KOLLINGSWORTH, JR.; RANDLE C.

PCU-A-DS; SIDNEY AUGUST W.ARNER;

BILLY ALFQRD; RAVTLIN V/ILLIANISON;

LOUIS .^PLff.'JHITE; VJILLIS

BL/i.CiC.'ELL; J. A. HOLLINGSiv'ORTH,

SR.; LATT'~.;ORE McNEESS; IRA
DTOIAWAY; DOYLE TYKES; CHARLES
RA.Y WILLI.ai-IS; FRAIKLIN a^RRIS;
CHARLES McCLEI-n)ON; DSLTON"
GR.AVES; IttLTON E.«L P;^i«<2R;

I4ERVIN TAYLOR; VA?! DAY; RAY
RISIIER; JAMES D. TERRELL;
J. D. JOIES; RICHARD E. KREBS;
MICHAEL R. KOLDEN; J.\I-SS BUKCS;
.iJ^BERT SE-KCI'S, JR., and
NOEL BALL, JR.

Defendants
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Ralph Blumberg Exhibit No. 2 — Continued

Before WISDOX, Circuit Judge, and CHRISTES,32RRY and AINSWORTH, District
Judges.

WISDOM, Circuit Judge:

This is a.-, action by the Nation against a :^lan.*

The United States of America asks for an injunction to protect

Negro citizens in Washington Parish, Louisiana, seeking to assert their

civil rights. The defendants are the "Original Knights of the Ku Klux

Klan", an unincorporated association, the "Anti-Communist Christian

Association)' a Louisiana corporation, and certain individual klansmen,
1

most of whom come from in and around Bogalusa, Louisiana.

The defendants admit most of the allegations of the complaint.

Their legal position is that a private organization and private persons

are beyond the reach of the civil rights acts authorizing the Attorney

General to sue for an injunction. There is no me;:it to this contention.

Seeking refuge in silence and secreicy, the defendants object to

the admission of any evidence as to klan activities. We hold, however,

that what the klan is and what the klan dc>t:s bear significantly on the

material issues and on the appropriate relief.

In deciding to grant the injunction prayed for, we rest our con-

clusions on the finding of fact that, within the n.eaning of the Civil

Rights Acts of 1957 and 1954, the defendants have adopted a pattern and

practice of intimidating, threatening, and coercing Negro citizens in

Washington Parish for the purpose of interfering with the civil rights

of the Negro citizens. The compulsion within the klan to engage in this

unlawful conduct is inherent in the nature of the klan. This is its

ineradicable evil.
'

We find that to attain its ends, the klan exploits the

forces of hate, prejudice, and ignorance. We find that the klan

relies on systematic economic coercion, varieties of intimidation,

and physi,. _ violence in attempting to frustrate the. national

policy expressed in civil rights legislation. We find that
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the klansmen, whether cloaked and hooded as members of the Original

Knights of the Ku Klux Klan, or skulking in anonymity as members of

a sham organization, "The Anti-Communist christian Association", or

brazenly resorting to violence on the open streets of Bogalusa, are-

a "fearful conspiracy against society , , . [holding] men silent by
;he terror of [their acts] and- 2

/[their] power for evil".

As early as 1868 General Nathan Bedford Forrest, the first

and only Grand Wizard of the original Invisible Empire, dismayed by

mounting, uncontrollable violence laid to the klan, ordered the klan
3

to disband and directed klansmen to burn their robes and hoods.

General ?orrest was a Confederate cavalry hero, a man without fear

and, certainly to most Southerners, a man beyond reproach. He

announced that he would dissociate himself from all klansmen and

cooperate with public officials and the courts in enforcing law and

order. But the founders of the Invisible Empire had sown dragon's

teeth.

The evil that led General Forrest to disband the original Ku

Klux Klan was its perversion of purposes by undisciplined klans led
4

by irresponsible leaders. The evil we find in the Original Knights

of the Ku Klux Klan is an absolute evil inherent in any 'secret order

holding itself above the law: "the natural tendency of all such
5

organizations ... to violence and crime. " As history teaches,

and as the defendants' admissions and the proof demonstrate in this

case, violence and crime follow as the night the day. when masked men

conspire against society itself. Wrapped in myths and misbeliefs

Which they think relieve them of the obligations of ordinary citizens,

klansmen pledge their first allegiance to their Konstitution and

give their fir3t loyalty to a cross :::^;tiii;^:5~5r in flames.

None of the defendant klansmen is a leader in his community. As

a group, they do not appear to be representative of a cross-section of

the community. Instead they appear to be ignorant bullies, callous of
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z.he harm they know they are doing and lacking in sufficient understand-

ing to co.Tiprehend the chasm between their own twisted Konstitution and

the noble charter of liberties under law that is tie American

Constitution.

Legal tolerance of secret societies .iiust cease at the point where

their merrbers assume supra-governmental powers and take the law in their

own hands. We shall not allow the misguided defendants to interfere with

the rights of Negro citizens derived from or protected by the Consti-

tution of the United States and now expressly recognized by Congress in

various civil rights statutes. V7e enjoin the Original Knights of the

Ku Klux Klanj its dummy front, the Anti-communist Christian Association,

and the individual defendants from interfering with orders of this Court

and from interfering with the civil rights of Negro citizens in Washing-

ton Parish. Specifically, these rights include:

(1) the right to the equal use and enjoyment of public
facilities, guaranteed by the Fourteenth Amendment;

(2) the right to the >squal use and enjoyment of public
accommodations, guaranteed by the Civil Rights Act,
42 use 2000a;

(3) the right to register to vote and to vote in all
elections guaranteed by the Fifteenth Junendment,
by 42 use 1971, and by the Voting Rights Act of
1965; and

(4) the right to equal employment opportunities, guaran-
teed by the Civil Rights Act, 42 USC 2000e.

I.

The United States sues under authora.ty of 42 USC 1971;

42 USC 2000a-5 and e-6. Under those sections and under 28 USC 1345,

this Court has jurisdiction of the action. We re.solve any doubt as

to the reach of these sections in favor of the Government's standing

to sue in a case of this kind. In its sovereign capacity the Nation

has a proper interest in preserving the integrity of its judicial

system, in preventing klan interference wich cour: Carders, and in

making meaningful both nationally created and nationally guaranteed
6

civil rights.
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II.

We turn now to ss.- detailed findings of fact.

A. Background . The invisible realm of the Original Knights
coincides with

of the Ku Klux Klan/indiudes-thc-eigiTt-p'urishes—in the Sixth Con-
This district is composed of

gressional District of Louisiana. These-a^a/the "Florida" p^irishes,

the area
/eas^ of the Mississippi River and north of Lake Pontchartrain claimed

7

by Spain unti.1 ISIO. The events giving rise to this action took

place in Washington Parish and centered in Bogalusa, the largest

municipality in the Parish. Bogalusa is on the Pearl River at a

point where the river forms the boundary between Louisiana andj

Mississippi. It has a population of about 14,000 white persons and

1 , 500 Negroes.

The Grand Dragon of the Original Knights of the Ku Klux Klan

and President. of the Anti-Communist christian Association is Charles

Christmas of Amite in Tangipahoa Parish. Saxon Farmer,, who seems to

have an uncanny capacity for being present whenever there is racial

trouble in ^^galusa, is the second in cor.unand o.- both organizations.

Grand Titan of the Klan and Vice-Presidijnt of f.ie Anti-Communist ^ ,

Christian Association. In February 1955 he was elected to both

offices simultaneously. He is also the Exalted Cyclops of one of the

Bogalusa Klaverns (local units). In 1950 this Court entered an order

in the case of United States v. KcElveen et als. (C^A.No. 9146)

against Saxon Farmer and others aijgiriing them from interfering with the
8

rights of Negro citizens to vote. That order restored to voter

registration rolls of Washington Parish the names of 1,377 Negro

citizens Farmer and others, then active in the Citizens Council, had

unlawfully purged from the rolls.

'

The evidence clearly establishes that the Anti-Communist

Christian Association is not a bona fide, independent organization
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but is the defendant klan thinly disguised under a respectable title.

At an earlier time, the klan ' s duiru-ny organization was called the

Bogalusa Gun ar:d-Rif-l<5 Club. The defends.r.ts ' .ef:orts to appear

respectable by association may also be reflected in the location of

the klan's pri.-.cipal office in the Disabled American Veterans Hall.

Ths officers, me-iibers, internal structure, method of paying

dues oi the ACC.A. and the klan are identical. The corporate structure

of ^ha .-.CC.\ includes nothing but a charter. The governing rules and

by-laws cf the ACCA are the Klan Kcnstitution. The secret oath for

admission and resignation in both organizations is the klan oath.

Nothing is required of klan members to become members of the ACCA,

except identifying to the secretary of the klan unit their assigned

secret klan number. Klan members are then furnished a small green

card with the name Anti -Communist Christian Association printed thereon.

This Court finds that the defendant klan has appeared in this cause.

"he pretiar.se that the klan does not exist, has ceased to exist, or has

made no appearance in this cause is a sham.

Until recently Washington Parish was segregated from cradle to

coffin. .^.fter Congress adopted the 1964 Civil Rights Act, however,

the Negroes in Bogalusa began a broad scrJ.e camp;,ign to gain recogni-

tion of their rights. Working through the; 3ogal\.sa Voters League,

they conducted voter registration clinics, held nass meetings to call

attention to their grievances, picketed places o;; public accommo-

dations to protest racially discriminatory' policz.es -and petitioned

the Mayor of Bogalusa to accord equal rights in voting, public

facilities, employment, and education.

The klan has been the center of a—-'a^s^r-ii^- a-nd—preot-ios"-o-5

unlawful activity in Washington Parish de^.igned '.o interfere with the

efforts cf Negro citizens to gain equal rights ui.der the law. Its

objective hac been to preserve total racial segregation in Bogalusa
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B.
'

Defendants' Admissions . An u-iusual feature of this

litigation is the defendants' damning admissions. The defendants

admit that the klan's objective is to prevent Washington Parish

Negroes from exercising the civil rights Congress recognized by

statute. In their pleadings, the defendants concede that they

furthered ^heir objective by —

(a) assaulting, threatening, and harassing Negroes
who seek to exercise any of their civil rights,
and assaulting, threatening and harassing per-
sons who urge that Negroes should exercise or
be accorded those rights;

(b) comm.itting, threatening to com"ait, and urging
others to commit acts of economic retaliation
against Negroes who seek to exercise these
rights, and against any persons who urge that
Negroes should exercise or be accorded these
rights, or who permit open, free and public
discussion on the issue;

(c) threatening and intimideitinc public officials
and businessm.en who accord or seek to accord
Negi^es their rights wi.thout regard to race or
color.

The reason for the admissions v/as evident at the trial and is

evident in the defendants' brief. The United States subpoenaed over a

hundred witnesses and, no doubt, was prt;pared to prove every allega-

tion in th^ complaint. Because of the c.efenda:.ts' admissions, the dis- .

puted issues were fev; and only a few wi'.nesses were called. As a

result, the klan avoided an airing of i t.s acti\'ities that necessarily

would have occurred had a large nur.ber of witn<:sses testified. Not

content v;ith the success of this maneuver, the defendants objected to

the introduction of "any evidence pertaining tCi the activities of the

Ku Klux Klan" on the grounds that (a) the klan had ceased to exist and

(b) "Qelv[ing] into these unrelated matters" was solely "to expose" the

Ku Klux Klan, an invasion of the "privacy and individual freedoms of

all thisa defendants".
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As indicated earlier, however, the nature of the klan's activities

bears directly on the existence of a pattern and practice of un-

lawful conduct and also on the sort of decree that should be issued.

The Government subpoenaed membership lists and records of the

klan. The defendants failed to produce these records and at the

hearing explained that all of the records of the klan had been

des-royed as a matter of klan policy after suit was filed. The Court

ordered Chrisu-nas, Farmer, and John Magee, the treasurer, to compile

from memory lists of officers and members. Counsel for the

defendants objected to the admissibility of the lists for the reasons

that': (1) there were no lists and records in the custody of the

defendants; (2) the requirement was an invasion of the rights of

privacy and association. The defendants did net rely on the Fifth

Amend-ment privilege against self-incrimination; tjr.ey relied o.i

NAAC? V. Alabama, 1958, 357 U.S. v. 449, 78 S. Ct. 1163 2 L. 2d

2d 1488. The Court overruled the cbjeccions.

NAACP V. Alabama does not support the defendants' position.

In z.'n.a.t case Justice Karlan, speaking for a unar.im.ous Court, held

that the rights of the meiriiers of the N.\.^CP to pursue their lawful

interests privately and to associate fraaly with others were pro-

tected by the 14th Amendment. Accordingly, the N.AACP was relieved of

the necessity of turning over its membership list to the State of

Alabama. In reaching that decision the Court distinguished New York

ex rel. Bryant v. Zim.merman, 1928,^278 U.S. 63, 49 S. Ct. 61,

a case
73 L. Ed. 184, /involving a New York Chapter of ;he Ku Klux Klan. A

New York statute required any unincorporated association which

demanded an oath as a condition to membership to file with state

officials copi'es of its "constitution, by-laws ... a roster of its
In Zim:T!erman

me-i>ership and a list of officers", /the Court found that the statutory

classification was reasonable, because of the "manifest tendency on

t'r.e part of one class to make the secrecy surrounding its purposes
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ar.d niarabership a cloak for acts and co.-iduc; inir.iic il to persorral. rights

and public welfare. . . .
' It is a rattier of co.iiino i knowledge that this

organization [che klan] functions larg-sly a; night, its members disguised

by hoods and gowns and doing things calculiced to strike terror into the

minds of people'". The Supreme Court reaffirmed t^iis distinction in

XAACP V. Alabama . Justice Harlan pointed oat:

" [In Zimmerman ] the Court took care to emphasize
the nature of the organization which New York
sought to regulate. The decision was based on the

particular character of the klan's activities, in-

volving acts of unlawful intimidation and violence
.

.
. of which the Court itself took judicial notice.

"

Here the defendants admit that the klan's methods are lawless. Albertson
Nov. 15,

V. Subversives Activities Board, /1965 U S. pretermits

the question at issue in Zimmerman and NAAC? v. Alabama .

C. Out of Their Own Mouths . (1) The Konstitution of the Original

Ku Klux Klan emBodies "the Supreme Law of the Realm". Article I states that

one of the objects of the organization is to "pro'cect and defend the Consti-

tution of the United States"; but another object ;.s to "maintain forever

Segregation of the races and the Divinely directed and historically proven

supremacy of the White Race". The preamble reaffirms "the principles for

which our forefathers mutually pledged and freely sacrificed their lives,

their fortunes, and their sacred honor two centuries ago" ; but Article II

limits the membership to "mature, Native-born, White, Gentile Men . . . who

profess and practice the Christian Faith bat who are not members of the

Rom.an Catholic Church".

(2) Printed with the Konstritution is a Proclamation stating that

it must be "STRICTLY ADHERED TO. " The Proclamation states that "ALL REALM

work is carried on by a chain of command", establishes the organization

along military lines, defines the duties of the various officers and com-

mittees, and describes "The Way of the Klavern".

"All Klaverns will have at least five armed- guards with flash-

lights posted during regular meetings. " However, "No one will be allowed

to carry a gur. inside the Klavern during regular meetings except the

Knight Hawk (Keeper of the Klavern )
.

"
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.^ Klokar.'s (Klavern Investigator's) duty is "wO investigate all

questionable matters pertaining to the: Klaverr '. "Any Klansman

who is known to violate our rules, especially those that give

information to any aliens [non-iaeTJsers ] shall be expelled iircnediately,

then is to be watched and visi-.ted by the V/recking Crew if necessary ".

(Erriohasis added. ) Moreover, each klan unit "vill set up at least

one taarr. of six men to be used for wrecking c::ev/ . These men

should be appointed by the Klokan in secrecy". As judges charged

with the duty of drawing inferences from the demeanor of witnesses,
for

we observed that a former klansman exhibited uneasiness/ i-f—ao-t

fear of klan reprisals, whan questioned as to the function of

the klan "wrecking crew" . The defendants ' testimony relating to

the purpose .and functions of the wrecking crew was evasive. There
however

is no doubt/that the wrec^cing crew performed disciplinary functions

and that the discipline could be severe.

(3) The Oath of Allegience requires faithful obedience to the

"iClan's Konstitution and Laws", regulations, "rulings and

instructions of the Grand Dragon". "PROVIDE^^CS ALONE PREVENTING".

. Klansmen must swear "forever" to "keep sacredly secret . . . all ...

matters and knowledge of the * * * * [one asterisk is Klanese for

'Klan'; four asterisks mean "Original Knights of the Ku Klux Klan]

, . . [and] never divulge same nor even cause same to be divulged

to any person in the whole world"/. As if this were not enough,

the Oath also requires klansmen to swear that they "solemnly vow

and most positively swear" never "to yield to bribe, threats,

passion, punisiunent, persecution, persuasion, nor any intice.ments

(sic) whatever . . . for the purpose of obtaining ... a secret

or secret information of the XXXX. " Section IV on "XXXX ISHNESS"
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(^oes a little further. In this section of the oath the klansmen

r.v>ist sv.-^-r cc "'keep secret to [himself] a secret of a man committed

to I'.in; :-n the sacred bond of * manship. The crime of violating

•chis oath, treason against the United States of America, rape, and

malicious murder alone excepted . " (Emphasis added. ) In pure

klanese^ the kjansraain pledges his "life, property, vote, and sacred

honor" to uphold "unto death" the Constitution and " constitutional

laws". (Emphasis added.) But he ends by swearing that he will

"zealously shield and preserve . . . free segregated public schools,

white SUPREMACY. ••

(4) The "Boycott Rules" give a good idea of the Klan's

coercive tactics. For examgle:

"The Boycott Committee (one member from each local
unit appointed by the Exalted Cyclops) shall have
exclusive investigative authority and it shall not
act at° any time with less than three meirbers present. . . .

T? (1) No person or subject upon whom a boycott shall
have been placed shall be patronized by any member. . . .

Boycotts shall be imposed upon subjects who are
found to be violating the Southern traditions. . . .

q^ Boycotts shall be placed upon all members of the
Commiittee who publicly served with Basccm Talley in
his efforts to promote the Brooks Hays neeting.

'7' Boycotts shall be placed upon any merchant using
i^egro employees to serve or wait upon persons of the
white race. (Service Stations using Nee roes to pump
gas are excluded.

)

-^f Boycotts shall be placed against a subject who serves
Negroes and whites on an integrated basis.

-- Boycotts shall be placed upon a subject who allows
Negroes to use White rest rooms. . . .

'<- No member shall be punished for violation of the
rules by a member of his family under tuelve (12)

years of age.
". Any member who shall after a hearing have been found
guilty of personally patronizing a subject listed on
the boycott list shall be wrecked by the wrecking crew
who shall be appointed by the Committee. (Emphasis
added. ) . . .

JI-''. Second offense - If a member is found guilty of per-
sonally violating the boycott list he shall be wrecked
and banished from the Klan.

"

It is not surprising that the attorneys for the United States
9

had difficulty extracting from klansmen answers %p 'questions.
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(5) In keeping with its false fron'c and as bait for the devout,

the Klc;n purports to perform its dirty wo::k in the name of Jesus

Christ. The first object stated in the "Objects and Purposes"

clause of the Kor.stitution of this a.nti-Roman Ca-holic, anti-

Ser.itic, hate-breeding organization is to "foster and promote the

tenets of Christianity". The Proclamation requi::es the Kludd

(Klavern Chaplain) to "open and close each meeting of the Klavern

with prayer". Setting some kind of a record for sanctimonious cant,

the Proclamation directs the Kludd to "study and be prepared to

explain the 12th chapter of ROiXiAKS at any time, as this is the

religious foundation of the Invisible Empire ". ^Emphasis added)

Saint Paul, Apostle to the Gen'ciles, w;:ote his Epistle to

the Romans in Co^^inth, midway between Rome and Jerusalem. Address-

ing himself to Jews and Gentiles, he preached thu brotherhood of

man: "Glory, honour, and peace, to every man th;.t worketh good,

to the Jew first, and also to the Gentile;: For --here is no respect
10

of persons with God. " In the Twelfth Ch£.i>ter of Romans, Paul makes

a beautiful and moving plea for tolerance, for b:-otherly love, for

returning good for evil:

9 Let love be without dissimuls.tion. Abhor'
that which is evil; cleave to tr.c.t which is good.
10 3e kindly affectioned one to anothe:' with

brotherly love; in honour preferring one: another; . . .

14 Bless them which persecute you: bless, and
curse not. . . .

17 Recompense to no man evil for 'evil. Provide
things honest in the sight ^of all men.
18 If it be possible, as much as lieth in you,

live peaceably with all men.
19 Dearly beloved, avenge not ycurselve.s, but

rather give place unto wrath: for it is. written.
Vengeance is mine; I will repay, saith the Lord.
20 Therefore if thine enemy hunger, feed him;

if he thirst, give him drink; for in so doing thou
Shalt heap coals of fire on his head.
21 3e not overcome of evil, but overcome evil with

good.

"

,

These words must fall on stony ground in the Klaverns of .a Klan.
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D. Socrific Finding s of Klan Intimidation and Viol ence.

We sel._c'- the following exainples of the defenda its ' acts of intimi-

dac_cn ind violence.

,

(1) January 1, 1965, former Congressman Brooks Hays of

.-.--k^nsas, at the invitation of religious, business, and civic

leaders f-sa:-; Bogalusa, was scheduled to speak in Bogalusa at

St. Matthews Episcopal Church Parish House on the subject of

coiTjaunity relations. The meeting was to be open to both Negroes

ind whites and it was planned that seating would be on a racially

non-segregated basis. After learning of the proposed appearance

of Mr. Hays and the arrangements for an unsegregated meeting,

the Klan and its members protested to the Mayor and the members

of the Commission Council and, by m>eans of threats of civil dis-

order and economic retaliation against local businessmen who

suppor-ed the meeting, caused the withdrawal of the invitation

to Mr. Kays to speak. December 18, 1964, before the Hays invita-

tion was withdrawn, the Mayor of Bogalusa and Police Comiuissioner

Arnold Spiers, in an effort to head off possible civil disorder,

appeared at a Klan meeting at the Disabled Veterans Hall. The

show of force at this meeting by over 150 hoodod Klansmen

unquestionably intimidated public cffici.als in Bogalusa and, later,

hindered e_fective police action ac-ainat Kl^n ^'iolence. On the

stand. Mayor Cutrer admitted that he v.';;;; "frigiitened when he

looked into 150 pairs of eves". '

(2) Since at least January 23, 1965, tr.e defendants,

including Saxon Farmer, Russell Magee, Dewey S;\ith, Randle C. Pounds,

Billy Alford, Charles McClendon, James I5urke, and other members of

the defendant Klan, have made a practice of go.Lng to places where

59-222 O—67—pt. 3 11
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they anticipated that Negroes would atteir.pt to exercise civil rights,

in order to harass, i;hreaten, and intimidate the Negroes and other

persons. For chis purpose, nembers of the defendant Klan have gone

to PranklinTion, Louisiana, when Negro citizens of Washington Parish

Were expected to apply to register as voters, 1". ave gone to restau-'

rants in Bogalusa when Negroes were seeking or were expected to seek

service, and have gone to locations in downtowr Bogalusa and near

the Bogalusa Labor Temple when Negroes were attempting or were

expected to demonstrate publicly in support of equal rights for

Negroes.

• (3) William Yatea and Stephen Miller, two CORE workers,

came to Bogalusa in January 1965. The Grand Dragon and Grand Titan

of the Klan, defendants Charles Chrisfcx.as and Saxon Farmer, appeared

at the Mayor's office t:o ask the Mayor to send William Yates and

Stephen Miller out of Bogalusa. Mayor Cutrer indicated that he

could do nothing. The next day, February 3, lSo5, three Klansmen,

James Kollingsworth, Jr. , James Hollingsworth, Sr. , and Delos

Williams, with two other persons, Doyle Tynes and Ira Dunaway,

attempted to insure Yates' and Miller's departure. This group

followed Yates and Miller and assaulted Yates.

(4) February 15, 1965, defendant Virgil Corkern, Klansman,

and approximately 30 other white persons attacked five Negro citizens

and damaged the car in which they were riding. This occurred because
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th^ Xagroas had sought service at a gasoline station in Bogalusa.

On that sair.e day, Corkern and other persons gathered at Landry's

Fine Foods, a restaurant in Bogalusa, to observe Negroes seeking

service at the restaurant. Corker;; and one ot". ler entered the

restaurant brandishing clubs, orderijd thi Negroes to leave and

threatened co kill Sam Barnes, a member of the 3ogalusa Voters

League, who had cone to the restaurant with six Negro women.

(5) March 29, 1965, defendants Hardie Adrian Goings, Jr.,

Xlansman, and Franklin Harris, Klansman, shortly after meetings had

been held at the Bogalusa Labor Temple, threw an ignited tear gas

canister at a group of Negroes standing near the Labor Temple.

Goings, Jr. then tried to disguise his car by repainting it and

removing the air scoop from the top to prevent detection of this

crime. Goings or other Klansmen used this same car in May of 1964 to

burn a cross at the home of Lou Major, editor of the Bogalusa news-

paper.

(6) April 7, 1965, defendants Lattimore McNeese and

E. J. (Jack) Dixon, Klansman, threatened Negro citizens during the

course of a meeting at the Labor Temple by brandishing and exhibiting

a gun at Negroes standing outside the Labor Temple.

(7) April 9, 1965, defendants Billy Alford, Klansman,

Randle C. Pounds, Klansman, Lattimore McNeese, Charles McClendon, and

James Burke, Klansman, with other parsons, went to the downtown area

of Bogalusa . yhere Negro citizens v/ere participat-ing in a march to

the Bogalusa City Hall to protest. denial of equal rights. Pounds,

McClendon, and Burke, in a group, moved cut to attack the marchers.

Pounds assaulted the leader of the n-.arch, James Farmer, with a

blackjac'.-:; McClendon and Burke were temporarily deterred from the

threatened assault,' but immediately thereafter assaulted a newsman
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ar.d an ?3I age.nc. Alford assaultod one of the Kagroes participating

.n z.nc ...<:.— ^i^.

(S) May 19j lS65j Virgil Corkern, Kiansman^ two sons of

Virgil Corkern^ and other white persons went to Cassidy Park, a public

recreation area maintained by the City of Bogalusa, for the purpose of

interfering with the enjoyiaenf of the park by Negroes and white CORE

workers who were present at the park and using the facilities for the

first time on a non-segregated basis. The Corkern group entered the

park and dispersed the Negro citizens v;ith clubs, belts, and other

weapons.

(S) Negro members -of the Bogaiusa Voters League, unable

to exercise their civil rights and also unable to obtain from police

officials adeqjiate protection from the Klan, filad suit June 25,

Civ. Ac. No. IS,: 27
1S65, in the case of Hicks v. Knight /in this Court. The complaint

asks for an injunction requiring officers of the City of Bogaiusa

to open the public parks and to operate sach par -cs witJ^out racial

discrimination, and also requiring law eaforceme.it officers of the

City, Parish, and State to protect the Kajro plaintiffs and other

Negroes from physical assaults, beatings, harass r.ent, and intimi-

dation at the hands of white citizens. July 10, 1965, this Court issued

an injunction in Hicks v. Knicht enjoini.ig certain city and parish law

enforcement 'officers from failing to use all reasonable means to pro-

tect the Negro plaintiffs and others similarly situated from physical

assaults and beatings and from haras smient and intimidation preventing

or discouraging the exercise of their rights to picket, assemble

peaceably, and advocate equal civil rights for Negroes. The prelimi-

nary injunction is still in full force and effect. Even after this

Ccurt issued its order July 10, 1955, the defendant Klansmen con-

tinued to interfere with Negro citizens exercising civil rights and
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interfered with perforr:.ance of the duties of law enforcement

officials under the injunction in Hicks v. Knight .

(10) July 11, 1S65, during a Negro march in downtown

Bogalusa, defendants Handle Pounds, Klansma.n, H. A. Goings, Jr. ,

Xlansr.an, Franklin Harris, Klansn^^an, and Kilton S. Parker were

prese.nt. Harris and Goings passed out 25-30 2x2 clubs to youths and

Pounds scauioned the youths along the inarch route. Parker was

arrested by a City policeman along the route of march for disburbing

the peace.

(11) Included in the exhibits are a nvjtiber of handbills

bearing the caption, "Published by the Oricinal Ki Klux Klan of

Louisiana". These are crude, scrrxlous c.ttacks c.n certain Bogalusa

citizens who advocatea a moderate approach to desegregation. For

exam.ple, in one handbill an Episcopal minister- is accused of lying

for having said that he had received calls threatening to bomb his

church; the miinister's son is said to be e.n alcoholic, to have

faced a morals charge in court, and to have been comjnitted to a

mental institution. The handbill adds:

"The Ku Klux Klan is now in the process of checking
on Reverend 's [naming him] moral standards.
If he is cleared you will be so infonried. If he is not
cleared, you will be informed of any and all m.isdeeds or
moral violation of his in the past.

"

In the same handbill the Klan announced that it was "boycotting

businesses which cater to integration such as Mobile Gas Stations,

etc. " MobilcJ Gas Station is a business comipetitor of the defendant.

Grand Titan Saxon Farmer.

All of. the handbills attem.pt to intimidate public officials,

the Governor of Louisiana, the Congressman from, the Sixth District,

the Xayor of Bogalusa, and federal judges (by name'i,. 'Sometimes the

attempted intimidation is by threat of violence, sometimes by
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V7e quote,

liractcr assassination. / Jor example:

(a) "On numerous occasions we have:, been a.;'!<ed by local

officials to refrain from, any acts of violence upon
^his outside scum that has invaded cur city. Being a

christian organization, we have honored thcise requests
each time. Kov7 nuch longer can We continue??? Con-
trary to what the liberal elerr.enu v/ould have you think,

chis memorandum is not the work of racist iind hate
mongers or trouble makers, as Governor 'Big John'

McKeithen calls us. We are God fearing wh:.te, southern-

ers who believe in constitutional government and the
preservation of our American heritage.

"If your governor would have done the right thing
uo suart. with, he would have refused to protect these
local and outside agitators and did jus.t what one great
southern governor did. He refused to protect this

outside element, (CORE, NAACP, S^CICK, ETC."), at the

expense of his state. He chose, instead, to let LBJ and
Katzenbach protect ther^. Only after the city of Bogalusa
had spent $96,000, did he (Big John KcKeithen) , make any
effort to ease the situation in this city. '

'(b)"As the people tried to preserve ovir Southe:rn way of
life, the Mayor and Council were slowly selling the

people out at every turn. The Mayor has r€:peatedly

GIV2X in. JaiTies Farmer did not ha-Vi: the si.pport of the

local l^fegroes. Mayor Cutrer is not civ:-ng the city of
Bogalusa to the negro citizens of Lcgalusa. No. He is

giving the city to James Farr.ier and a handi ul of Negro
Teenagers.- NO PRESSURE was put on James Fc.rmer and Dick
Gregory to keep them out of Bogalusa.. Not by the Mayor,
the State Representative, the State: Senatoi', or Congress-
man Morrison. This w^s not so when the Uli: TE CONS ERV.^TIVES
wanted to stage a Rally. Pressure \Aas exerted from all
levels, even the invited guest speakers were 'leaned on'.

"The Governor, the Congressman, Jimmy Morrison, or
his com-rats, Suksty Rayborn, and Eusuer Sheridan. John
McXeithen asked for our vote and premised vo serve the
PEOPLE. We now ask. Big John, isn't this TRUE? What is
happening under your administration?

"Here is the list of elected officials who COULD &
AND SHOULD have helped the People of Bogalusa. '''All these
should be tarred and feathered;

MAYOR JESSIE CUTRER
REPRESENTATIVE SHERIDAN
SENATOR SIXTY RAYBORN

•.. . SHERIFF DORMAN CRCWE
CONGRESSMAN JIMMY MORRISON
GOVERNOR JOHN MCKEITHEN
SENATOR RUSSELL LONG " v

"Now the QUESTION. Why have these men, elected by
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tho UTilTE people turned their l)ack on us in our time of
need?

"Is Commur.isra so close? Wio bought them? Who
bought their HONOR and FOR HOW XUCH?"

(c) "The :<u Klux Xlan is strongly organized in Bogalusa
and throughout Washington and St. Tamr.iany Parishes.
Being a secret organization, we have ICLAN members in
every conceivable business in this area. V^e will know
the names of all who are invited to the Brooks Hayes
meeting and we will know who did and did not attend this
meeting. Accordingly, we take this mieans to urge all of
you to refrain from attending this meeting. Those who
do attend this meeting will be tagged as intergrationists
a.id will be dealt with accordingly by the Knights of the
KU KLUX KLAN. "

E. Summary of the Facts . We find that the defendants have

admitted and the proof has shown that they intimidated, harassed,

and otherwise interfered with (1) Negroes exercising their civil

rights, (2) persons encouraging Negroes to assert their rights,

and (3) puj5lic officials, police officers, and other persons seeking

to accord Negroes their rights. These aces are part of a pattern

and practice of the defendants to maintain total segregation of the

races in Washington Parish. The pattern crec-tes an effect extending

beyond the effect of any particular c.ct or practice. A Negro who

is clubbed in a public park may feai- t.o order coffee in a segregated

sandwich shop or he may decide that it is th;i better part of valor

not to exercise voting rights. The ov;nar of the sandwich shop

who receives threatening calls for hc.\'ing se;-ved Negro patrons

m.ay co.iclude that taking care of his iiamily comes ahead of

hiring Negro employees. The intimidation or violence may be effec-

tive not only as to the particular individua„ against whom it is

directed but also as to others who may be le:;s courageous than the

Negroes brave enough to parade in Bogalusa or register to vote in

Franklinton.' The acts of terror and intimidation admitted or proved

in ehis case, acts characteristic of a masked, secret conspiracy,

can be halted only by a broad order enjoining the defendants
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frcr.; unlawfully interfering with che exorcise of civil rights

by Nogro citizens.

III.

Che defendants contend that, the cor.-.plain- fails to state

a claiiu upon which relief can be g;:antc;C.. They start with the

doctrine that the 14th and 15th Ant;nd.--.£:r.t3 appl.y only to state

action or action under color of state lz.\-i. A. This moves them

= 3 a matter of statutory construc^tion,

to concludej/that Congress did not purport to enforce civil

riches against private persons. Moreover, so t.hey argue, the

interference with interferenc:e with
1957 Act applies to/"voting" not to/" registering" . B. And,

they say, if civil rights acts do authorize enforcement against

private persons {not owners 'or managers of a place of public

accorrjT.odation) the statutes are unconsti-cutionalo

A.

(1) The Civil Rights Act of 1957 . In the field of civil

rights che problem of enforcerr.ent is more difficult than the

problem of legislative definition. The choice of remedy

detenr.ines whether an act of Congress simply declares a right

or carries machinery for meaningful performance of the statu-

tory promise. In the past, an obvious hiatus has been the

lack of effective sanctions against private persons inter-

fering with a citizen's exercise of a civil ric.it. This lack

may be explained by a number of reasons. ( s) Con-
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gross has b^er. reluctant to assert affirir.atively by legislation

its rosiior.sibility to protect the priviloc/ss and iixnunities of

citizens^ of chs United States, for fear «;: inper..ling the balanced

11
relationship between the states and the Nation, .b) Courts have

narrowly construed criminal sanctions available ;.n Section 241 and
12

242 of Ci-cle IS. (c) Congress and the courts have been severely

limited by the doctrine of state action, in spite of the trend
.13

toward an expansive view of what is state action. (d) Congress has

been wary of using an equitable remedy in civil rights legislation.

The Constitution guarantees an accused in a criminal case the right

;:o indictment by a grand jury and trial by a jury of the vicinage.

Enforce-ment of civil rights through the use of an injunction and

14
the contempt power of the courts would by-pass the jury system.

Hov/ever, in ccrfmunities hostile to civil rights and resentful

against "outside", that is, federal interference, injunctive relief

may be the most effective method of enforcing civil rights.

the pros and cons of these and many other issues when'

'

Congress r-nnd r!o-ra.-^^/-!--,^s-3 -,-Tiri--v-.-' - .- ^r^— -»^^-.-.---"- --^-y-^-n—.-r^- - - n

15
the Administration submitted an omnibus civil richts bill in 1956.

The focal issues—the contempt power, the jury system, and the

relationship of the States with the Nation—produced one of the great

debates in Am.erican parliamentary history'. By the time the bill was

cut dov/n to a voting rights law, as the Civil Richts Act of 1957, 71 Stat.

/Congress and the country thoroughly understood the significance of
15

the legislation. Congress had opened the door, then nearly shut,

to national responsibility for protecting civil rights—created or

guaranteed by the Nation—by injunction proceedings against private

persons.

Part III of the Administration's bill, as originally proposed,

v;ouid have authorized the Attorney General to file,^uit against any
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poi-son \vv.o doprivad or was about to dsprive any citizen of aay civil right.

Tho cor.-.pror.^ise that became the Civil Heights Act of 1957 limits civil actions

to proteccion of voting rights in special, general, or primary elections

where federal officers are elected.

Before i::s.e 1957 Act, Section 1971 (now 1971(a)) was enforced either

by an accior. for damages under 42 U. S.C.§19o3 and §2.985(3) or by a criminal

acwion under 13 U.S.C. §241, 242. The 1957 ..ct add^ four subsections to
17

Section 1971, including:

"b. yp parson, v/hether acting under color of law or other-
v.-jse , shall intimidate, threaten, or coerce any other person
for the purpose of interfering with ->.e righ; of such other
person to vote or to vote as he nay o>.oose, or of causing
such ofr.ar person to vot:a for, or no- no vota for, any candi'-

da-e for rhe office of President. V-ce President, presidential
elecucr, ICamber of the Senate, or Meiaser of ;he House of
Representatives, Delegated or Commis 3 Loners from the Terri-
wories or possessions, at any 'general, speciil, or primary
election held solely or in part for cne purpose of selecting
or electing any such candidate.

*

"c. T^rhenever any person has engaged or there are reasonable
grounds to believe that

-

any person is about co engage in any
act or practice which v;ould deprive ?. .iv othe- person of any
richt or privilece secured b-'^ subsen - lcn '

e.) or (b) , the
Attorney General may insui^ute for tne Uniwei States, or in
the name of the United States, a civil action or other proper
proceeding for preventive relief, including an application
for a permanent or temporary injunction, restraining order,
or other order.; In any proceeding hereunder the United States
shall be liable for costs the same as a private person.

"

(Emphasis added. )
•

"rae House Report on the Act—there was no Senate Report— clearly

states the purpose of the amendments to 1971:

'"-his section adds new matter. The provision is a further
declaration of the right to vote for federal offices. It
states clearly that it is unlav;ful for -a private indivi-
dual as well as one acting undet color of la// to interfere
or atteir.pt to interfere with the right to vote at any
general, special, or prim.ary election concerning Federal
offices. This amendir^ent, however, does not provide for
a'rem.edy. However, the succeeding subsection of the
am.endment, which is designated subsection (c)

,

I
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decs provide a rer.'.edy in f.-.o fci.v. of a dvii action
iilSwitutvsd ct. the pai't of iha A'l-tcrn^y caiieral. "

tlousa Roporw No. 2S1, to aGcoir.pc.r.y K.R. 6127, U.S.

^odo Co.-ig. and Ad.-n. ICsws 1966, ;.v77 (19o7) (2.-npha3is

.^.Ithough Congress narrowad tha cub j act r.atter of the statute

to voting rights, there is nothing narrov; about the scope of the Act

as to intarfarence with voting rights. l^he statute is not limited
.

to physical acts or to direct interference with the act of voting

but applies to

—

"any act or practice which \.-ould cepriv.i any other
parson of any right or privilege secured by subsec-
tion (a) or (b) . . .

"

The statute applies to "any person" who shall

—

"intimidate, threaten, coerce or attempt to intimi-
date, threaten or coerce for the purpose of inter-
fering with the right of such person to vote.

"

There is no doubt that this language applies to private indi-

viduals. And there is very little doiibc. uhat the Act protects the

right to register and to engage in activities encouraging citizens to

register. As discussed more fully elsawhere, registration is an
O

integral, indispensable part of tha voting process. It is also a

stage that is vulnerable to abuse by the registrar or to unlawful con-

duct by private persons. 2ver sinca tha Supreme Court outlawed the

"white" Tirimarv, it has bean apparent that tha main battleground in
19

the war over Negro suffrage would be tha registration office. See,

for example, tha description of the activities of the Citizens

Councils and parish registrars in United States v. Louisiana, E.D.La.

1963, 225 F. Supp. 353, 378-80. Congress was wall aware that a

major mischief to be corabatted in the 1557 A.ct was economic coercion

and threats of intimidation by private parscns that would deny or
20

interfere v/^th the Negro's access to registration.

:':ore often than not, the .economic coercion and intimidation

bv ~_"iva'ce persons are triggered by an aiucaticnal campaign to

encourage registration. United Staces v. Beatty^ 6 Cir. 1961,

283 P. 2d 653 is a case in point. The case arose in Haywood
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County, 'Tanr.asseej a county in which nc Negroes were registered to

votv2. In the spring of 1959, a newly fcnriGd Civic and Welfare League,

. appcL.-cntly sir.ilar to the Bogalusa Voters Le;.gue, initiated a cam-

paign in Haywood and in Payette Counti.as to uncourage Negroes to regis-

ter. This led to the institution of £i "whito" primary in Fayette;

later prohibited by a consent decree ir. Apri.. 1960. In the face of a

renewed registration drive, white businessmen in both counties re-

taliated by circulating a "blacklist" contai;iing the names of the

Negroes who registered and white cit:.::ens who assisted them. The

businessmen induced local merchants to boyco'it anyone whose name ap-

peared on the list, by denying credit and tha right to buy necessities

through the usual business relations. White landowners evicted share-

croppers and tenant farmers who had registerad or whose names appeared

on the blacklist. The Attorney General sued the businessmen and land-
21

owners, under Section 1971, for i.T^.ediate injunctive relief. The

district judge granted a restrai.ning order enjoining the businessmen

fro.T. "interfering through intimidation and/or coercion", but refused

to enjoin the landowners on the ground that the Civil Rights Act did

not vast the court with authority "to adjudge contracts and property

rights". 6 Race Rel. L. Rep. 200. The Sixth Circuit affirmed the

judgment as to the businessmen and extended che injunction to the
22

landlords.

In East Carroll Parish, Louisiana, cotton growers refused to

gin cotton for Negro farmers who had attempted to register to vote. The

Attorney General again sued under the 1957 A^t. Judge Dawkins granted a

restraining order, as preventive relief, against owners, operators,

and managers of cotton gin businesses and certain other businesses.

The Court -restrained the defendants from "refusing to gin .....

refusing -co sell goods or services, and x.o conduct ordinary business

transac-ions with, any person for the purpose of discouraging or

dissuading such person from attempting to vcta and .. . . engaging
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ir. any atton-.ptea threats, ir.ti:. idaticns, c; coercio.n of any

nature, whether econon^.ic or otV. er\-.'i£e" . Ur ited S-ates v.

Deal, K. D.La. 1S31, S 5;aca :<el. L. Seis. •C7<.

The parallel between the dsrandants' intimidation by
and

ecor.or.ie eoercion in Baattv / in Deal, and the defendants'

boycotc and other activities in this case is too patent

^io be spelled out. Beattv and Da?.l also illustra'ce a

principle of enorrr.ous i-.portance in the enforcement of civil

rights: acts otherwise lav/ful .nay become unlawful and be

enjoined under Section 1971, if uhe purpose and effect of

the acts is to interfere with the right to vote.

In United "States v. Board of Education of Greene

Counuy, l-tssissippi, 1S64, 332 F. 2d -.0, the Pifth Circuit

affirmed the holding below that the governm.ent failed to

prove that uhe alleged intir.idaticn v;as for the purpose

of interfering with the right uo vote. But, as Judge

Tuttle explained in United States v. Bruce (not yet re-

ported, decided ICov. 16, 1SS5, ao. 22C23},the Court in

the Greene Cou~-cv case assumed;

"vrnereas a school board -.night, inder the

circumstances prese.it ...i that c ise, have
legally failed to r;;new i teach :r's con-
tract for any reason or for no reason at

all, if it in fact decl.^/.ed to renew the
[teacher's] certificate .is a me -ns of
coercing or intimi£.itin.j the te -cher as

to her right to vote, suoh cond :ct would
be prohibited under the .-.ct.

"

In United States v. Bruce tv/e.ity-aig.t white persons

in V.'ilcox County, Alaba.ma, notified Dannie Drown, a Negro in-

surar.ce collector^ to stay off lar.d c^ned o.: controlled by then.
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As a result Brown could not reach many of his policy-holders.

Brown had been active in urging his Negro neighbors and friends

to register to vote in Wilcox County, a county where no Negroes

were registered. The Court held that the trial court erred in

dismissing the complaint:

"The background allegations make a strong
case upon which the trial court could
infer the correctness of the conclusionary
allegations that these defendants did in
fact 'intimidate and coerce' the Negro
citizens of Wilcox County, through the
person of Lonnie Brown, for the purpose
of interfering with their right to vote.

"

We hold that the Civil Rights Act of 1957 applies to

private persons, including the defendants impleaded in this

case. We hold that the Act applies to interfering with the

right to register as well as interfering with the right to

vote; that the Act protects Negro citizens against the

coercion, intimidation, and violence the defendants admitted

or were proved to have committed in this case.

(2) The Civil Rights Act of 1964 . The '64 Act creates

new categories of civil rights and extends the authority of

the Attorney General to protect such rights by a civil suit

for injunctive relief against any person, public or private.



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 2501

Ralph Blumberg Exhibit No. 2—Continued

For purposes of this proceeding, the most pertinent provisions

are those relating to (a) places of public accommodation, (b) equal

employroent opportunities, and (c) public facilities. As clearly

as words can say, these provisions reach any person and any action

that interferes with the enjoyment of civil rights secured by the

'

Act. Thus, 42 U.S.C. §2000a-2 of Title II, is not limited to pro-

hibiting discrimination or segregation by the owner or manager of

a place of public accommodation. The section provides:

"No person shall (a) withhold, deny, or attempt
to withhold or deny, or deprive or attempt to
deprive, any person of any right or privilege
secured by section 2000a or 2000a-l of this
title, or (b) intimidate, threaten, or coerce,
or attempt to intimidate, threaten, or coerce
any person with the purpose of interfering with
any right or privilege secured by section
2000a or 2000a-l of this title, or (c) punish
or attempt to punish any person for exercising
or attempting to exercise any right or privi-
lege secured by section 2000a or 2000a-l of
this title.

"

And to enforce the law. Section 2000a-5 (a) allows the Attorney

General to sue "any person or group of persons":

"Whenever the Attorney General has reasonable
cause to believe that any person or group of
persons is engaged in a pattern or practice
of resistance to the. full enjoyment of any of
the rights secured by this subchapter, and that
the pattern or practice is of such a nature
and is intended to deny the full exercise of
the rights herein described, the Attorney
General may bring a civil action requesting
such preventive relief, including an applica-
tion for a permanent or temporary injunction,
restraining order or other order against the
person or persons responsible for such pattern
or practice, as he deems necessary to insure
the full enjoyment of the rights herein de- .

scribed. " [Emphasis supplied.

]

Section 2000e-6 of Title VII, relating to equal employment oppor-

tunities, tracks the language of Section 2000a-5(a)

.

This suit is not one to desegregate public facilities under

Title VII of the Act. However, Section 2000-b is relevant, since

it demonstrates again the broad Congressional objective of authorizing

the Attorney General to sue as defendants "such parties as are or
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become necessary to the grant of effective relief". The defendants'

interference with the right of Negroes to use public facilities in

Bogalusa is relevant to the cause of action, for that interference

was part of a pattern and practice of total resistance to the Negroes'

exercise of civil rights.

(3) In sum, in the Civil Rights Acts of 1957 and 1964, Congress

recongnized that when a Negro is clubbed or coerced for having

attempted to register or for having entered a "white" restaurant,

the action most likely to produce effective relief is not necessarily

for the Negro to complain to the local police or to sue for damages

or to make charges under 18 USC 241, 242. The most effective relief

for him and for all others affected by the intimidation may be an

injunction by the Nation against the private persons responsible for

interfering with his civil rights.

Effectiveness of remedy is not the only reason for the

Congressional grant of authority to the Attorney General of the

United States. The Nation has a responsibility to supply a meaningful

remedy for a right it creates or guarantees. As Justice Story wrote,

in sustaining the constitutionality of the Fugitive Slave Act of 1793:

"If, indeed, the constitution guarantees the right, and
if it requires the delivery [of the fugitive slave] upon
the claim of the owner . . . , the natural inference cer-
tainly is, that the national government is clothed with
the appropriate authority and functions to enforce it.

The fundamental principle, applicable to all cases of this
sort, would seem to be, that when the end is required, the
means are given. .

. " Prigg v. Pennsylvania, 1842, 41 U. S.

(17 Pet.) 539, 614.

It is one thing when acts are mere invasions of private rights; "it is

quite a different matter when Congress undertakes to protect the citi-

zen in the exercise of rights conferred by the Constitution of the

United States essential to the healthy organization of the government

itself". Ex parte Yarbrough, 1884, 110 U.S. 651, 665, 4 S.Ct. 152,

28 L.Ed. 274. We turn now to the defendants' constitutional arguments.
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B.

The defendants' constitutional arguments rest on a mis-

understanding of the constitutional sources for the Civil Rights
24

Acts of 1957 and 1964.

(1) The Civil Rights Act of 1957; Protection of Right
to Vote From Unlawful Interference.

(

aj In upholding the consti-

tutionality of the voting provisions of the 1957 Act^ we need not
25

consider the Civil War Amendments. Section 1971 (b), here en-

forced under 1971 (c) , is limited to prohibiting interference

with the right to vote in elections for federal office. Article I^

Section 4 of the Constitution is an express grant of authority to

Congress to regulate federal elections:

"The times, places and manner of holding elec-
tions for senators and representatives, shall
be prescribed in each State by the legislature
thereof; but the Congress may at any time by

' Law make or alter such regulations, except as
to the places of choosing Senators.

"

As the House Committee pointed out in its report on the

law. United States v. Classic, 1941, 313 U.S. 299, 61 S. Ct. 1031,

85 L.Ed. 1368, "establishes the authority in Congress to legis-

late concerning any and all elections affecting federal officers,

whether general, special, or primary, as long as they are ' an

integral part of the procedure of choice or where in fact the

primary effectively controls their choice.'" U.S. Code Cong, and

Adm. News, 85 Cong. 1957, p. 1977. The Supreme Court said, in

Classic

:

"While, in a loose sense, the right to vote for
representatives in Congress is sometimes spoken
of as a right derived from the states, [cita-

tions omitted] this statement is true only in the

sense that the states are authorized by the Con-
stitution, to legislate on the subject as pro-
vided by §2 of Art. I, to the extent that

Congress has not restricted state action by
the exercise of its powers to regulate elections

under §4 and its more general power under Article

I, §8, clause 18 of the Constitution "to make all

laws which shall be necessary and proper for

carrying into execution the foregoing powers.'"
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(b) Under the "sweeping clause". Article I, Section 8, Clause

18, Congress may enact all laws "necessary and proper" to carry

out any of its powers, including, of course, its power to regu-

late federal elections. This provision leaves to Congress the

choice of the means to execute its powers. "Let the end be

legitimate, let it be within the scope of the Constitution, and

all means which are appropriate, which are plainly adapted to that

end, which are not prohibited, but consist with the letter and

spirit of the Constitution are constitutional". McCulloch v.

Maryland, 1819, 4 Wheat. 316, 421.

"There is little regarding an election that is not in-

cluded in the terms 'time, place and manner of holding it'".

United States v. Munford, 1833, C. C. , E.D.Va., 16 F. 223. The

Supreme Court has said:

"It cannot be doubted that these comprehensive
words embrace authority to provide a complete
code .for congressional elections, not only as
to times and places, but in relation to notices,
registration, supervision of voting, protection
of voters, prevention of fraud and corrupt prac-
tices, counting of votes, duties of inspectors
and canvassers, and making and publication of
election returns; in short, to enact the
numerous requirements as to procedure and
safeguards which experience shows are necessary
in order to enforce the fundamental right in-
volved. " Smiley v. Holm, 1932, 285 U.S. 355,
366, 76 L.Ed. 795.

Two facts make it appropriate for Congress to reach registra-
as part of the "manner of holding elections".

tion/ First, registering is a prerequisite to voting. Second,

registration is a process for certifying a citizen as a qualified

voter in both federal and state elections. A law protecting the

rig'nt to vote could hardly be appropriate unless it protected the
26

right to register. In Classic language, registering is a "neces-

sary step" and "integral" in voting in "elections". In Classic.

"interference with the effective choice of the voters" in a

Louisiana Democratic primary was interference "at the only stage
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of the election procedure when their choice is of significance".

Kere, in terns of a meaningful right to vote, interference with

Negro citizens' registering is interference at the most critical
It is true of course that

stage of the election procedure./ tne framers of the Constitution
neither they

did not know about the registration process; but/^hey didAo^ have

in mind the selection of senators and representatives by the

direct primary. In United States v. Louisianaj E.D.La. 1963,
on other grounds,

225 F. Supp. 353, 359, aff'd./19S5, 380 U.S. 145 this Court

said:

"Congressional authority [under Article I, §4] ex-
tends to registration, a phase of the electoral
process unknown to the Pounding Fathers but today
a critical, inseparable part of the electoral
process which must necessarily concern the United
States, since registration to vote covers voting
in federal as well as in state elections.

In United States v. Manning, W. D.La. 1963, 215 F. Supp. 272, one

of the constitutional attacks on the Civil Rights Act of 1960 was

directed at the provision for federal registrars. In the opinion

upholding the set, the Court co.isidered it important that

—

"For purposes of accomplishing the constitutional
objective the electoral process is indivisible.
The act of casting a ballot in a voting booth
cannot be cut away from the rest of the process.
It is the last step in a process that starts with
registration. Similarly, registration is an in-
divisible part of elections. . . . There is no
separate registration for federal elections. Any
interference with the qualified voter's right to
register is therefore interference with a federal
election." 215 P. Supp. at 283.

''•^> Classic relied on three important cases that construe the

nature and extent of the power of Congress to regulate federal

elections: Ex parte Siebold, 1880, 100 U.S. 371, 25 L.Ed. 717;

Ex parte Yarbrough, The Ku Xlux Klan cases, 1884, 110 U. S. 651,

4 S.Ct. 152, 23 L.Ed. 274; and Burroughs v. United States, 1934,

290 U.S. 534, 54 S.Ct. 287 , 78 L.Ed. 485. I:i..c;u_i, Tnese cases
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point Z.O the principle that a congressional statute protecting

against private interference before the voting stage is necessary

and proper legislation under Article I, Section 4, whenever it is

reasonably related to "protection of the integrity" of the federal

electoral process. Classic, 313 U. S. at 316.

5x parte Siebold involved a conviction of state election

officers for ballot-stuffing in a federal election. The Court had

before it the Snforcerr.ent Act from which Section 1971 was derived.

The statute contained a number of extensive voting and registration

regulations^ including a provision for the appointment of federal

election supervisors. These supervisors were authorized "to

cause such names to be registered as they may think proper to be

so marked". In sustaining the validity of the legislation under

Article 1, Section 4, the Court corrjr.ented:

"it is the duty of the States to elect representa-
tives to Congress. The due and fair election of
these reoresenta.tives is of vital importance to
the United States . The governrient of the United
States is no less concerned in the transaction
than the State government is. It certainly is not
bound to stand bv as a passive spectator.
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criminal law counterpart to 42 U.S.C, 1971. The Act forbade two

or more persons "to conspire to injure, oppress, threaten or

intimidate any citizen in the free exercise or enjoyment of any

right or privilege secured to by the Constitution or laws of the

United States" or to "go in disguise on the highway, or on the

premises of another, with intent to prevent or hinder [such

citizen in] his free exercise or enjoyment" of any such right; or

to "conspire to prevent by force, intimidation, or threat, any

citizen who is lawfully entitled to vote" from voting for presi-

dential electors or members of Congress. Justice Miller, in a

powerful opinion for the Court, sustained the conviction and held

the statute valid. The opinion made it clear that the right to

vote in federal elections is a privilege of national citizenship

derived from the Constitution. Congress therefore "can by law

protect the act of voting, the place where it is done and the

man who votes, from personal violence or intimidation, and the

election itself from corruption or fraud. " Nor does it matter

that state and federal offices are elected in the same election.

The congressional powers are not "annulled because an election

for state officers is held at the same time and place". 110

U.S. at 660.

The heart of the Yarbrough decision is the Court's emphasis

on the transcendent interest of the federal government. The

violence and intimidation to which the Negro was subjected were
they

important because/ite alloyed the purity of the federal political

process. The federal government "must have the power to protect

the elections on which its existence depends from violence and

corruption". 110 U.S. at 658. This implied power arises out of

governmental necessity. The Court said:



2508 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAX IX THE U.S.

Ralph Blumberg Exhibit No. 2—Continued

"The power in either case arises out of the cir-
cumstance that the function in which the party is
engaged or the right which he is about to exer-
cise is dependent on the laws of the United States.

"In both cases it is the duty of that government
to see that he may exercise this right freely and
to protect him from violence while so doing or
on account of so doing. This duty does not arise
solely from the interest of the party concerned,
but from the necessity of the government itself,
that its service shall be free from the adverse
influence or force and fraud practiced on its
agentSj and that the votes by which its members
of Congress and its President are elected shall
be the free votes of the electors, and the officers
thus chosen the free and uncorrupted choice of
those who have the right to take part in that
choice.

"

Since it is the purity of the federal political process that must

be protected, the protection may be extended against interference

with any activity having a ratiaialrelationship with the federal

political process. Thus, the "rationale of Yarbrough indicates

congressional power over voting, though limited to federal elec-

tions, extends to voter registration activities", including

registration rallies, voter education classes, and other activities
28

intended to encourage registration.

Burroughs is one of a number of cases dealing with corrupt

election practices which go far beyond the act of voting in an

election. Thearfi^tfM operate on the campaigning stage rather than

the voting stage and apply to private persons having no part in the

election machinery. In Burroughs the contention was made that

under Article II, Section 1 the states control the manner of

appointing presidential electors; Congress is limited to prescribing

the time of choosing electors and the day on which they cast their

votes. In upholding the validity of the Federal Corrupt Practices

Act of 1925, the Court, relying on Yarbrough. said:

"While presidential electors are not officers or
agents of the federal government . . . , they
exercise federal functions under, and discharge
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duties in virtue of authority conferred by, the
Constitution of the United States. The presi-
dent is vested with the executive power of the
nation. The importance of his election and the
vital character of its relationship to and ef-
fect upon the welfare and safety of the whole
people cannot be too strongly stated. To say
that Congress is without power to pass ap-
propriate legislation to safeguard such an
election from the improper use of money to
influence the result is to deny to the nation
in a vital particular the power of self-protec-
tion. Congress undoubtedly, possesses that
power, as it possesses every other power es-
sential to preserve the departments and institu-
tions of the general government from impairment
or destruction, whether threatened by force or
by corruption." 110 U.S. at 545

The states ' power over the manner of appointing presidential

electors is similar to the states reserved power to establish

voting qualifications. Notwithstanding this unquestioned power

in the states, "Burroughs holds that 'Congress' has the implied

power to protect the integrity of the processes of popular election

of presidential electors once that mode of selection has been

chosen by the state. " There is an obvious parallel between cor-

ruption of the federal electoral process by the use of money and

corruption of the same process by acts of violence and intimidation

that prevent voters from getting on the registration rolls or,

indeed, from ever reaching the registration office.

Classic involved federal indictments against state election

commissioners for falsely counting ballots in a Democratic party

primary. The Court held that under Article I, Section 4 and the

necessary and proper clause, Congress had the implied power to

regulate party primaries. The "interference [was] with the effec-

tive choice of voters at the only stage when their choice is of

significance. . . . The primary in Louisiana is an integral part

of the procedure for the popular choice of Congressmen". The right

to choose is a right "secured by the Constitution". 313 U.S. at 314.



2510 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAX IX THE TJ.S.

Ralph Blumberg Exhibit No. 2 — Continued

Moreover, "since the constitutional command is without restriction or

limitation, the right, unlike those guaranteed by the Fourteenth and Fif-

teenth Amendments, is secured against the action of individuals as well as

of states . " lb, at 315 Mr. Justice Stone, for the Court, spelled out the

rationale:

"The right to participate in the choice of representatives
for Congress ... is protected just as the right to vote
at the election, where the primary is by law made an in-
tegral part of the election machinery. . . . Unless the
.constitutional protection of the integrity of 'elections'
extends to primary elections. Congress is left powerless
to effect the constitutional purpose. . ." 313 U.S. at 318, 319.

The innumerable cases in this Circuit involving civil rights

speak eloquently against the use of economic coercion, intimidation, and

violence to inhibit Negroes from applying for registration. This inter-

ference with nationally guaranteed rights, whether by public officials

or private persons corrupts the purity of the political process on which

the existence and health of the National Government depend. No one has

expressed this better than Judge Rives in United States v. Wood, 5 Cir.
29

1961, 295 F.2d 772; cert, denied 369 U.S. 850(1962). In Wood the inter-
organizer

ference was in the form of groundless prosecution of a Negro/who had set

up a registration school in Walthall County, Mississippi, where no Negroes

had ever registered. He was not even qualified to vote in the county

where the intimidatory acts occurred; he was a resident of another county.

In reversing the district judge's refusal to stay the state prosecution,

the Fifth Circuit noted that the alleged coercion was of the kind the

1957 Act was intended to reach. Judge Rives, for the Court, said:

"The foundation of our form of government is the consent
of the governed. Whenever any person interferes with the
right of any other person to vote or to vote as he may
choose, he acts like a political termite to destroy a part
of that foundation. A single termite or many termites may
pass unnoticed, but each damages the foundation, and if
that process is allowed to continue the whole structure
may crumble and fall even before the occupants become
aware of their peril. Eradication of political termites,
or at least checking their activities, is necessary to
prevent irreparable damage to our Government.

"
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We hold that the defendants' acts of economic coercion, intimi-

dation, and violence directed at Negro citizens in Washington Parish

for the purpose of deterring their registering to vote strike at the

integrity of the federal political process. The right to vote in

federal elections, a privilege of national citizenship secured by the

United States Constitution, includes the right to register to vote .

The right to register to vote includes the right to be free from

public or private interference with activities rationally related to

registering and to encouraging others to register .

(2) The Civil Rights Act of 1964; Public Accommodation.

The Supreme Court has upheld the constitutionality of Title II as it

applies to motels and restaurants. Atlanta Motel v. United States,

1964, 379 U.S. 241, 85 S. Ct. 348, 13 L.Ed. 2d 258; Katzenbach v.

McClung, 1964, 379 U.S. 294, 85 S. Ct. 377, 13 L.Ed. 2d 290.

The defendants are left, therefore, only with the contention

that the Act, for reasons not articulated, should not reach private

persons.

The defendants are really arguing against the judgment of

Congress in selecting injunctive relief against private persons as

one method of enforcing congressional policy. Once it is conceded

that Congress has the power, under the commerce clause, to forbid

discrimination in public places, there is little doubt that injunctive

relief against any person seeking to frustrate the statutory objective

is appropriate.

In this Circuit, relying on In re Debs , 1895, 158 U.S. 564,

15 S. Ct. 900, 39 L. Ed. 1092, the courts have held that when

private persons burden commerce to the detriment of the national

interest, the Nation may enjoin such persons even without enabling

legislation. On two occasions courts have issued
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injunctions against klans and klansraen engaged in intimidation and

violence burdening commerce. United States v. U.S. Klans, M.D.Ala.

1961, 194 F. Supp. 897; Plummer v. Brock, M.D.Fla. 1964, 9 R. Rel.L.

Rep. 1399. See also United States v. City of Jackson, 5 Cir. 1963,

318 F.2d. 1.

(3) The Civil Rights Act of 1964; Equal Employment Oppor-
tunities . Title VII, like Title II, is based upon the comrr^erce

clause . The term "industry affecting commerce" used in Title VII

parallels the definition of "industry affecting commerce" in the

LMRDA (29 U. S.C. 402 (c)). This in turn incorporates the definition

of "affecting commerce" in the NLRA (29 U.S.C. 152 (7)). The

National Labor Relations Act represents an exercise of congressional

regulatory power to "the fullest jurisdictional breadth constitu-

tionally permissible under the Commerce Clause, " NLRB v. Reliance

Fuel Corp., 1963, 371 U.S. 224, 226; Polish National Alliance v.

NLRB, 1944, 322 U.S. 643, 647, a conclusion equally applicable to

Title VII,

The sweeping regulations in the NLRA and LMRDA covering the

terms, conditions, and policies of hiring and bargaining do not

differ in any essential respect from this legislation prohibiting

discrimination in hiring practices and on the job assignments. The

employer-employee relationship has, of course, direct effect upon

the production of industries which are in commerce and upon the

practical utilization of the labor force and the power of Congress

to regulate these activities cannot be doubted. NLRB v. Jones &

Laughlin Steel Corp., 1936, 301 U.S. 1; NLRB v. Fainblatt, 1939,

306 U.S. 601, 606; Mabee v. White Plains Publishing Co., 1946, 327

U.S. 178.

Defendants admit that they beat and threatened Negro pickets

to prevent them from enjoying the righ^^equal employment opportunity.
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The effect of course is to prevent Negroes from gaining free access

to potential employers. Such acts not only deter Negroes but

intimidate employers who might otherwise wish to comply with the

law but fear retaliation and economic loss. This is precisely what

the klan's Boycott Rules are designed to do.

* * *

The United States has alleged, the defendants have admitted,

and the proof has shown that the defendants have intimidated,

harassed, and in other ways interfered with the civil rights of

Negroes secured by the Constitution. The admission and proof

show a pattern and practice of interference.

Protection against the acts of terror and intimidation

committed by the Original Knights of the Ku Klux Klan and the

individual defendants can be halted only by a broad injunctive

decree along the lines of the order suggested by the United States.

The Court will promptly issue an appropriate order.

S
'''

.X}j:.-^J^-'^^^''^

'o.<.V
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United States of America v. Original Knights of the Ku Klux
Klan, et als.

Civil Action No. 15793

FOOTNOTES

* Although this order is cast in the form of an opinion, it re-
presents the Court's findings of fact and conclusions of law.

1. Counsel for the individual defendants take the position that the
defendant klan does not exist. The proof shows that the klan con-
tinues to exist and to function as a klan in the benign name of the
"Anti-Communist Christian Association". See Section II, A of this
opinion.

2. Report of the Joint Select Committee to Inquire into the Condi-
tion of Affairs in the Late Insurrectionary States (Wash. 1872)

,

p. 28. (Majority Report.)

3. Testimony of General Forrest before the Joint Select Committee.
Note 2, p. 6-14, 449-51.

4. In January 1869 General Forrest issued an order to disband which
began "Whereas, the order of the Ku Klux Klan is in some localities
being perverted from its original honorable and patriotic purposes. . .

'

Davis, Authentic History: Ku Klux Klan, 125-28, (N." Y. 1928);
Carter, The Angry Scar, 216 (N. Y. 1959).

5. "There is no doubt about the fact that great outrages were
committed by bands of disguised men during those years of lawlessness
and oppression. The natural tendency of all such organizations is
to violence and crime; hence it was that General Forrest and other
men of influence in the state, by the influence of their moral power,
induced them to disband. " Report of the Joint Select Committee,
Note 2, p. 463. (Minority Report.)

6. In United States v. Raines, 1959, 362 U.S. 17, 27, 80 S. Ct. 519,
4 L.Ed. 524 upholding the constitutionality of the Civil Rights Act
of 1957 in a suit on behalf of private persons against public offi-
cials, the Court said: "It is urged that it is beyond the power of
Congress to authorize the United States to bring this action in sup-
port of private constitutional rights. But there is the highest
public interest in the due observance of all the constitutional
guarantees, including those that bear the most directly on private
rights, and we think it perfectly competent for Congress to authorize
the United States to be guardian of that public interest in a suit
for injunctive relief.

"

7. The parishes of Washington, Tangipahoa, St. Tammany, St. Helena,
Livingston, Ascension, East Feliciana, West Feliciana, East Baton
Rouge, West Baton Rouge, Pointe Coupee, and Iberville.

8. Aff d. sub. nom. United States v. Thomas 1962, 362 U.S. 58
S.Ct. L.Ed.
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9. On two occasions, the Court found it necessary to warn the

witnesses of the penalty for perjury. The Court recessed the hearing
to allow time for the witnesses to refresh their recollection, and to

find, if possible, any membership lists. On one occasion, a witness
pleaded the 5th Amendment when, in a colloquy with the Court, it was
apparent that he was afraid of klan reprisal for testifying as to

klan records; he withdrew his plea of privilege and testified.

10. Romans, Chap. II, v. 10-11.

11. See United States v. Cruikshank, 1875, 92 U.S. 542, 23 L.Ed. 588;

Slaughter-House Cases, 1873, 16 Wall 36, 21 L.Ed. 394.

12. In 1894 Congress repealed most of the provisions dealing with
federal supervision of elections. Two general provisions for
criminal sanctions were left standing: 42 U.S.C. §241 (originally
Section 6 of the Civil Rights Act of 1870, later Section 5508 of
the Revised Statutes) providing criminal sanctions against conspiracies
to deprive any citizen of any right secured by the Constitution and
laws of the United States; and 42 U.S.C. §242 (originally Section 2

of the Civil Rights Act of 1866, later Section 5510 of the Revised
Statutes (1873), as amended in 1909, 35 Stat. 1092 by adding the

word "wilfully") providing criminal sanctions against the deprivation
of constitutional rights, privileges, and immunities under color of

state law. See United States v. Williams, 1951, 341 U. S. 70,

71 S.Ct. 581, 95 L.Ed. 758 restricting Section 241 to those cases
in which the right allegedly violated is an incident to national
citizenship. See also Screws v. United States, 1945, 325 U.S. 91,

65 S.Ct. 1031, 89 L.Ed. 1495 construing Section 242 as requiring
specific intent to deprive a person of the right made specific by
the Constitution or laws of the United States.

,
Sections 241 and 242

are now before the Supreme Court again. United States v. Price,

Nos. 59, 60, October Term, 1965; United States v. Quest, No. 65,

October Term, 1965.

13. See Civil Rights Cases, 1883, 109 U.S. 3, 3 S.Ct. 18, 27 L.Ed.

835; United States v. Reese, 1876, 92 U.S. 214, 23 L.Ed. 478.

14. Hence the compromise affecting jury trials in the 1957 Act:

criminal contempt cases arising under the act may be tried by
district courts without juries, except where a person convicted is

fined more than $300 or imprisoned for more than 6 months. 71 Stai.

638 (1957), 42 U.S.C. 1995.

15. President Truman's Committee on Civil Rights submitted equally
broad recommendations. See Report, To Secure These Rights, 151-161

(1947)

.

16. In a hearing before the House Judiciary Committee on the Civil

Rights Bill, Attorney General Herbert Brownell explicitly explained

the purposes and scope of the proposed amendments to Section 1971

of Title 42:
"The most obvious one of these defects in the law is

that it does not protect the voters in Federal elec-

tions from unlawful interference with their voting

rights by private persons—in other words, 1971 ap-

plies only to those who act 'under color of law'
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which means public officials, and the activities
of private persons and organizations designed to
disenfranchise voters in Federal or State elec-
tions on account of race or color are not covered
by the present provisions of 1971. And so we
say that the statute fails to afford the voters
full protection from discrimination which was
contemplated by the Constitution, especially the
14th and 15th amendments.

"Also this section 1971 is defective in another re-
spect, because it fails to lodge in the Department
of Justice and the Attorney General any authority

to invoke civil remedies for the enforcement of
voting rights. And it is particularly lacking in
any provision which would authorize the Attorney
General to apply to the courts for preventive
relief against the violation of these voting rights.

"And we think that this is also a major defect. The
ultimate goal of the Constitution and the Congress is
the safeguarding of the free exercise of the voting
right, acknowledging of course, the legitim.ate power
of the State to prescribe necessary and fair voting
qualifications. And we believe that civil proceed-
ings by the Attorney General to stop any illegal
interference and denial of the right to vote would
be far more effective in achieving this goal than
the private suits for damages which are presently
authorized by the statute, and far more effective
than the criminal- proceedings which are authorized
under other laws which, of course, can never be used
until after the harm has been actually done.

"No preventive measures can be brought under the
criminal statutes. So I think—and I believe you
will agree with me—that Congress should now
recognize that in order to properly execute the
Constitution and its amendments, and in order to per-
fect the intended application of the statute, section
1971 of title 42, United States Code, should be
amended in three respects:

"First, by the addition of a section which will pre-
vent anyone, whether acting under color of law or
not, from threatening, intimidating or coercing an
individual in his right to vote in any election,
general, special, or primary, concerning candidates
for Federal office .

"And second, to authorize the Attorney General to
bring civil proceedings on behalf of the United
States or any aggrieved person for preventive or
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other civil relief in any case covered by the

statute.

"And third, an express provision that all State
administrative and judicial remedies need not be
first exhausted before resort to the Federal
courts. " [Hearings before Subcommittee No. 5 of
the Committee on the Judiciary, 85th Cong. 1st

Sess., p. 570 (1957)]

17. Section 1971(a) derived from the Civil Rights Act of 1870, de-

fined voting rights as follows:

"(a) All citizens of the United States who are other-
wise qualified by law to vote at any election by
the people in any State, Territory, district, county,

city, perish, township, school district, municipality,

or other territorial subdivision, shall be entitled and

allowed to vote at all such elections, without dis-
tinction of race, color, or previous condition of

servitude; any constitution, law, custom, usage, or

regulation of any State or Territory, or by or under
its authority, to the contrary notwithstanding".

18. See Section III, B, (l),(b) of opinion.

19. See Key, Southern Politics 555(1949) ; Civil Rights Commission
Report 133-38(1961) .

20. In a note, Beatty. Private Economic Coercion and the Civil Rights

Act of 1957, 71 Yale L. Jour. 536, 543(1962), the author points out:

"The Circuit Court's construction of the 1957 act to

apply to economic coercion in general and to economic
coercion involving contract and property rights in

particular seem.s correct. In requesting legislation
to protect voting rights. President Eisenhov/er noted:
'It is disturbing that in som.e localities allegations
persist that Negro citizens are being deprived of
their right to vote and are likewise being subjected
to unwarranted economic pressures .

' Senator Douglas,
a sponsor of the bill, asserted that the legislation
was directed at denials of voting rights ' by economic
pressure' as well as by other m.eans . And Representa-
tive Celler, a House sponsor, indicated that if 'the

milk dealer, the coal dealer, the butcher, the baker
and the candlestick maker . . .agree . . . to boycott'

persons who try to vote, the agreement would violate
the proposed law.

"

21. The Attorney General brought a similar suit to enjoin "intimi-

dation, threat, and coercion" in Fayette County. United States v.

Atkinson, et als, Civ.Ac. 4121, 6 R. Rel. L. Rep. 200(1962). See

Mendelson, Discrimination (Pren.Hall 1962) 21. And see United States

V. Ellis, W.D.S.C. 1942, 43 F. .Supp. 321, 324.
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22. The Sixth Circuit said:
"If sharecropper-tenants in possession of real estate
under contract are threatened, intimidated or coerced
by the landlords for the purpose of interfering with
their rights of franchise, certainly the fact that
the coercion relates to land or contracts would furnish
no excuse or defense to the landlord for violating the
law. " 288 F. 2d 653, 656.

23. Judge Tuttle added:

"Thus, although the defendants here may have had an
almost restricted right to invoke the Alabama tres-
pass law to keep all persons from entering upon their
property after warning, in the exercise of a desire
to exercise exclusive ownership and proprietary
interest in their property, they could not legally
invoke the right of excluding Lonnie Brown, who
had previously been given free access to the
property, as a threat or means of coercion for the
purpose of interferincr with his right or the right
of others whom he represented in exercising their
right to register and vote. "

24. The Supreme Court has affirmed the constitutionality of various
provisions of the 1957 Act on other grounds than those at issue here.
United States v. Thomas, 1960, 362 U.S. 58, 80 S.Ct. 512, 4 L.Ed.
2d 535; United States v. Raines, 1960, 362 U.S. 17, 80 S.Ct. 519,
4 L.Ed. 2d 524; Hannah v. Larche, 1960, 363 U.S. 420, 80 S.Ct. 1502,
4 L.Ed. 2d 1307.

25. Although a statute that is "necessary and proper" legislation
to carry out the power of Congress to regulate elections for federal
office may also be "appropriate legislation" to "enforce" the pro-
visions of the 15th, 14th, and 13th amendments. The predecessor of
Section 1971(a) withstood attack on constitutional grounds. In re
Engle, 8 Fed. Cas. C. C.D.Kd. 1877, 716, No. 4,438. It was held to be
a valid exercise of congressional power under the 15th Amendment.
Chapman v. King, 5 Cir. 1946, 154 F. 2d 460, cert. denied, 327 U.S. SCO;
Xellogg v. Warmouth, C.C.D.La. 1872, 14 Fed. Cas. 257, >To. 7,657.

The Voting Rights Act of 1965 rests, in part, on Section 2 of
the 15th Amendment.

26. "An abundance of judicial dicta and holdings in analogous situa-
tions make clear that the federal power to regulate elections extends
equally to the registration process. Any matter affecting the
character or choice of the federal electorate is so integrally related
to the election ultimately held as to come within the 'holding' of
the election under article I, section 4. " Van Alstyne, Anti-literacy
Test Legislation, 51 Kich. L. Rev. 805, 815(1963).

1
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28. Corrjnent, Federal Civil Action Against Private Individuals
for Crimes Involving Civil Rights. 74 Yale L.Jour. 1462. 1470(1965).
And see Maggs and 'Jallace, Congress and Literacy Tests, 27 Dv.rce L. &
Cont.Prob. 510, 517-521(1962).

29. In that case Hardy.^JSTegro resident of Tennessee, a nerfoer of the
"Student Non-Violent Coordinating Coir^ittee", was in Walthall Cou.nty,

Mississippi for the purpose of organizing Negroes of that county to
register and vote. Flardy engaged in an arg'oiiTent wit?n the registrar.
The registrar ordered him to leave the office. As he got to the
door, the registrar struck hir. on the back of the head, v.'ith a re-
volver. Hardy wa? arrested and charged with a breach of the peace.
The Court hurdled (1) the fact that Kardy was not eligible to register
and therefore his right to vote was not interfered with; (2) the
appeal was from a denial of a request for a tem.porary restraining
order, generally an unappealebile order under 28 U.S.C. 1291, 1292;
(3) the prosecution was a state criminal court proceeding, protected
by the doctrine of comity and Section 2283 severely restrictinc
federal injunctions of state proceedings.

30. The Court finds that on the admissions and. on the evidence
adduced at the hearing, a preliminary injunction should not issue
against Charles Ray Williams, Louis Applewhite, and Willis Blackwell.
The Court does not enter a judgment of dismissal as to these defendants,
because the United States expressly reserved the right to introduce
additional evidence at the hearing for permanent relief, as to these
and other defendants. At the time of the hearing, Blackv/ell had not
been correctly served. We find that Jair.es Ellis, Sidney August
Warner, and Albert Applewhite are members of the klan—ACCA o,r,were. .

members until recently, and the.refore should be enjoined. The^;request
for dismissal of the action as to these named defendants and their
request for attorneys fees are denied.
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THURSDAY, JANUARY 6, 1966

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington^ D.G.
public hearings

The subcommittee met, pursuant to recess, at 10:31 a.m. in the

Caucus Eoom, Cannon House Office Building, Washington, D.C., Hon.
Edwin E. Willis (chairman) presiding.

(Subcommittee members: Representatives Edwin E. Willis, of Lou-

isiana, chairman; Joe R. Pool, of Texas; Charles L. Weltner, of

Georgia; John M. Ashbrook, of Ohio; and John H. Buchanan, Jr.,

of Alabama.)
Subcommittee members present : Representatives Willis, Pool, Welt-

ner, and Buchanan.
Staff members present: Francis J. McNamara, director; William

Hitz, general counsel; Alfred M. Nittle, counsel; Donald T. Appell,

chief investigator; and Philip R. Manuel, investigator.

The Chairman. The subcommittee will come to order. The Chair

wants to acknowledge the presence in the hearing room of the Hon.
Belgrano Rosson; Mr. Belgrano Rosson is president of the Committee
on Constitutional Affairs of the Chamber of Deputies of Argentina.

With him in the audience is his charming wife, Mrs. Belgrano

Rosson, and Mr. Caulus F. Soto, an interpreter for the Department
of State.

We acknowledge your presence and appreciate your attendance.

We hope you can follow some of the proceedings, anyway. I under-

stand you have an interpreter with you.

Proceed.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to call Russell E. Magee.

The Chairman. Please raise your right hand, sir.

Do you solmenly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing^ but the truth, so help

you God?
Mr. Magee. I do.

TESTIMONY OF RUSSELL E. MAGEE, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

MICHAEL S. INGRAM

Mr. Appell. Mr. Magee, will you state your full name for the record 'I

Mr. Magee. Russell E. Magee.

2521
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Mr. Appell. Mr. Mao;ee, I suegjest that you pull the microphone a

little closer. It is difRciilt to hear you.

Mr. Magee. Russell E. Magee.
Mr. Appell. "When and where were you lx)rn ?

Mr. Magee. "Washington Parish, April 19, 1924.

The Chairman. What town ?

Mr. Magee. Franklinton. It is in a rural area.

The Chairman. I know the town and the surrounding area.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Magee. I am.
Mr. Appell. Would counsel please identify himself for the record?
Mr. Ingram. Michael S. Ingram, Baton Rouge, Louisiana.
Mr. Appell. Mr. Magee, are you appearing here this morning in ac-

cordance with a subpena served upon you ?

Mr. Magee. Yes.
Mr. Appell. Would you set forth for the record your educational

background ?

Mr. Magee. I respectfully decline to answer the question on the
grounds that it might incriminate me; on the further grounds that it

would violate my rights under the 1st, 4th, 5th, and 14th amendments
of the Constitution of the ITnited States of America.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, Mr. Magee, and ask you to
affirm or deny the fact, that you are the recipient of a master's degree
from the University of Southern Mississippi, Hattiesburg, Mississippi.
Mr. Magee. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds here-

tofore stated.

Mr. Appell. Will you set forth for the record your employment
background ?

Mr. Magee, Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds here-
tofore stated.

Mr. Appell. Mr. Magee, I put it to you as a fact, and ask you to
affirm or deny the fact, that you are formerly the vice principal and
basketball coach of Thomas, Louisiana, School and that you now
hold a supervisory position with tlie local school board.
Mr. Magee. I respectfully refuse to answer on the grounds hereto-

fore stated.

Mr. Pool. Counsel, is there any information there on what the Fed-
eral participation is there at this school ?

Mr. Appell. That is information wliich we do not possess in full.

The Chairman. Mr. Magee, you have a master's degree, and there-
fore you are fully capable of understanding the purposes, objectives,
and programs of any organization to which you might belong.
In light of that I shall ask you for enlightenment later on, after

certain identifications will be made.
Mr. Appell. Mr. Magee, I hand you copy of a constitution of the

Original Knights of the Ku Klux Klau of Louisiana. I ask you if, as
a member of that organization, you operated under those constitu-
tional laws?
Mr. Magee. I respectfully refuse to answer on the grounds hereto-

fore stated.

(Document previously marked "Murry Martin Exhibit No. 2.")
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Mr. Appell. Mr. Majfjee, this constitution provides that in eacli

Klavern there shall be appointed a klokan, and under the klokan
there shall be appointed in secret a wrecking; cre-sv. What knowledge
do you possess of the existence and the purpose of a wrecking: creAV ?

Mr. Magee. I respectfully refuse to answer on the grounds hereto-

fore stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claim of privi-

lege and his consistent refusal to answ^er questions, I now present to

this committee the results of our investigation as they pertain to Mr.
Magee

:

Member of the Franklinton, Louisiana, unit of the Original Knights
of the Ku Klux Klan in 1963, when the organization was known as the

Louisiana Rifle Association and was under the leadership of J. D.
Swenson and Royal V. Young.
In April of 1964 he arranged bond for two Klansmen who were ar-

rested for assaulting an officer and resisting arrest in Franklinton,
Louisiana.

In June and July, 1964 he received the sum of $777.01 by checks

from the Christian Constitutional Crusaders, the front or cover name
of the Original Knights of the Ku Klux Klan as headed by Murry H.
Martin.
These funds were advanced to Magee as an organizer for the Sixth

Congressional District as well as to operate the Sixth District Klan
organization.

(Checks previously marked "Murry Martin Exhibit No. 9." See

p. 2373.)
In September of 1964 he was coordinator of all Klan activities for

the Sixth Congressional District of the Original Knights of the Ku
Klux Klan.
He was a leader of the faction w^hich broke from the Martin lead-

ership of the Original Knights in or around December of 1964. This

faction continued to operate in Washington Parish, Louisiana, inde-

pendent of other Klan groups and issued leaflets under the name of the

Original Knights of the Ku Klux Klan of Louisiana.

In March of 1965, Magee and other Klansmen attended a meeting at

Baton Rouge, Louisiana, called for the purpose of attempting to re-

unite factions under the Original Knights of the Ku Klux Klan of

America, Inc., a newly incorporated independent Klan organization.

When the Bogalusa Klan group created as its front, or cover, the

Anti-Communist Christian Association, Magee held membership in

that organization.

This information, Mr. Chairman, which we believe the witness can

confirm, also leads us to believe that he possesses additional informa-

tion which is both pertinent and relevant to this inquiry and would

materially aid the Congress in enacting remedial legislation.

The Chairman. Mr. Magee, you have heard the statement, of Mr.

Appell. You now have the opportunity to reply to any portion of tliat

statement, to admit or deny the truth of any allegation, and to explain

or modify any part of that statement.

In addition you may, if you desire, offer any other matter which the

committee may deem relevant to this inquiry.

Do you wish to take advantage of the offer I have just made?
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Mr. Magee. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds here-

tofore stated.

The Chairman. Well then, Mr. Magee, I must inform you that m
the absence of your rebuttal, or other facts that may come to the atten-

tion of the committee, this committee will rely upon the accuracy of
its investigation. Bearing this in mind, have you anything to say ?

Mr. Magee. I respectfully refuse' to answer on the grounds hereto-

fore stated.

The Chairman. As I indicated a moment ago, you possess a master's

degree and you are connected with the school system in your area. I
would like very much to take advantage of your education and ability

to express yourself and have you give us the purposes, objectives, and
the programs of the Ku Klux Klan organization to which you belong.

Mr. Magee. I respectfully refuse to answer on the grounds hereto-

fore stated.

The Chairman. Did you at any time make speeches or participate

in the issuance of pamphlets, literature, and documents purporting to

define the objectives and programs of the Ku Klux Klan organization
to which you belong ?

Mr. Magee. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds
heretofore stated.

The Chairman. Did you as part of your participation in the school
system of your area discuss these objectives, purposes, and programs
of the Klan organization to which you belong ?

Mr. Magee. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds
heretofore stated.

The Chairman. Proceed, Mr. Appell.
Mr. Appell. Mr. Magee, visiting the schools of your parish as a

member of the school board, I assume that you discuss with the students
the Constitution of the United States. The bylaws of the Anti-Com-
munist Christian Association supports the Constitution of the United
States as originally written. Is this the constitution that you discuss

with your students ?

Mr. Magee. I respectfully refuse to answer on the grounds hereto-

fore stated.

Mr. Appell. Mr. Magee, were you a defendant in the three-judge
court seated in Louisiana which returned an order and finding of facts

against yourself and other named defendants ?
^

Mr. Magee. I respectfully refuse to answer on the groimds hereto-
fore stated.

Mr. Appell. This statement appears in the court records and it is

my understanding that the defendants, through counsel, admitted to
your knowledge-—during the period from January 28, 1965, to the
present time the individual defendants

—

including Saxon Farmer, Russell Magee, Dewey Smith, Handle C. Pounds, Billy
Alford, Charles McClendon. .Tames l'>urke, and other members of the defendant
Klan, have gone to locations where they anticipated that Negroes would attempt
to exercise their rights and where they anticipated that persons would publicly
demonstrate in favor of equal rights for Negroes, in order that the defendants
might identify, harass, threaten and intiniidate such Negroes and other per-
sons. •' * *

1 See Ralph Blumberg Exhibit No. 2, pp. 2475-2519.
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Is that statement that I read to you factual, as it applies to yourself ?

Mr. ]VL\GEE. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds here-

tofore stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to ;isk

of tliis witness.

Mr. Weltner. Mr, Chairman, I would like to ask the witness

whether an employee of the public schools of the State of Ix)uisiana

takes an oath of office, or whether he must subscribe to any stated

principle prior to embarking on employment with the public school

system of the State of I^uisiana.

Mr. Magee. I respectfully refuse to answer on the grounds here-

tofore stated.

Mr. Weltner. No further questions.

The Chairman. The witness is excused.

Call your next witness.

Mr. Appell. Before calling the next witness, I Avould like to ask that

the checks made payable to Mr. Magee be entered as exhibits to his

testimony at the conclusion of his testimony.

The Chairman. The checks will be admitted at the point where they

were referred to.

Mr. Appell. Mr. James M. Ellis, Jr.

The Chairman. Please raise your right hand.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give will

be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you
God?
Mr. Ellis. I do.

TESTIMONY OF JAMES M. ELLIS, JR., ACCOMPANIED BY COUNSEL,

MICHAEL S. INGRAM

Mr. Appell. State your full name for the record.

Mr. Ellis. James M. Ellis, Jr.

Mr. Appell. Are you popularly known in Bogalusa by the nickname
of "Buster"?
Mr. Ellis. I respectfully decline to answer the question on the

grounds that it might incriminate me and, further, that it might
violate my rights guaranteed me under the 1st, 4th, 5th, and 14th

amendments to the Constitution of the United States.

The Chairman. Do you honestly feel—and that is the basis upon
which you have the right to invoke the constitutional privilege you
have outlined—that to answer that question would tend to incriminate

you or subject you to criminal prosecution under those very consti-

tutional provisions that you cited ?

Mr. Ellis. Sir, I respectfully decline to answer the question pro-

pounded to me on the grounds previously stated.

Mr. Appell. When and where were you bom, Mr. Ellis ?

Mr. Ellis. July 5, 1932, Bogalusa, Louisiana.

Mr, Appell. Where do you presently reside ?

Mr. Ellis. 520 Superior Avenue, Bogalusa.
Mr. Appell. Would you give the committee the benefit of your

educational background ?

Mr. Ellis. I respectfully decline and refuse to answer the question

propounded to me on the grounds previously stated.
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Mr. Appell. "Would you give the committee the benefit of your em-
ployment background ?

Mr. Ellis. I respectfully decline and refuse to answer the question

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you are the owner of the Ellis Auto Repairs, 814 Sabine
Street, Bogalusa, Louisiana.
Mr. Ellis. I respectfully decline and refuse to answer the question

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Ellis, did you receive an honorable discharge from
the United States Air Force in April of 1953 ?

Mr. Ellis. I respectfully decline and refuse to answer the question

on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Ellis, I hand you a constitution of the Original

Knights of the Ku Klux Klan of Louisiana and ask you if, as a

former exalted cyclops of a Klavern in Bogalusa, you operated in

accordance with this constitution ?

Mr. Ellis. Sir, I respectfully decline and refuse to answer the

question on the grounds previously stated.

(Document previously marked "Murry Martin Exhibit No. 2.")

Mr. Appell. Mr. Ellis, are you appearing before the committee in

accordance to a subpena served upon you on October 26, 1965, at

Wesley Car Sales at Bogalusa, Louisiana ?

Mr. Ellis. Yes.
Mr. Appell. Mr. Ellis, under the conditions of the subpena, and

the attachment which was made a part of the subpena, you were com-
manded to bring with you and to produce before the committee

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Original Knights
of the Ku Klux Klan of Louisiana and affiliated organizations, namely, Anti-
Communist Christian Association in your possession, custody or control, or main-
tained by you or available to you as Exalted Cyclops of the Original Knights of

the Ku Klux Klan of Louisiana or Anti-Communist Christian Association.

I ask you to produce those documents called for in your subpena.
Mr, Ellis, Sir, I respectfully decline and refuse to produce those

documents on the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask that the witness be directed to

produce the documents called for.

The Chairman. Were you in the hearing room when I explained
to previous witnesses the fact this subpena was served on you, and
ordered you to produce documents just read by Mr. Appell in the

representative capacity indicated?
Mr, Ellis. Yes.
The Chairman. For the reasons stated previously, which you say

you are aware of, I therefore order and direct you to produce those
documents.
Mr. Ellis. Sir, I respectfully decline and refuse to produce those

documents on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Ellis, paragraph 2 of the subpena called upon you
to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-
sion custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity as
present or past member or officer of the United Klans of America, Inc., Knights of
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the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said organization au-
thorize and require to be maintained by you and any other officer of said organi-
zation, the same being in your possession, custody or control.

I ask you to produce the documents called for in paragraph 2.

Mr. Ellis. Sir, I respectfully decline and refuse to produce the
documents on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I ask that the witness be directed to produce the docu-
ments and other records called for in paragraph 2.

The Chairman. For the reasons previously stated, I order and direct

you to produce those documents.
Mr. Ellis. Sir, I respectfully decline and refuse to produce those

documents on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chainnan, in view of the witness' claim of privi-
lege and his consistent refusal to answer questions, I now present to
this committee the results of our investigation as they pertain to Mr.
Ellis.

^

Member and exalted cyclops of the Original Knights of the Ku Klux
Klan under the leadership of Murry H. Martin. In July 1964, Ellis

was the second endorser on a check drawn against the Christian Consti-
tutional Crusaders, the cover name of the Original Knights of the
Ku Klux Klan. The payee of the check was Russell Magee, and the
check was advanced for the purpose of financing Sixth Congressional
District Klan activities. (See Murry Martin Exhibit No. 9, p. 237o.)

From Klansman HoAvard M. Lee, a licensed gun dealer, Ellis re-

ceived 6.5 Italian surplus rifles by the case and either he, or his em-
ployee at that time, Klansman Eddie Dubison, sold same out of Ellis's

place of business, Ellis Auto Repair. Following questioning by agents
of the Alcohol Tax Unit, Ellis for his own security left the Klan.
With the creation of the Klan front or cover, the Anti-Communist

Christian Association, he joined the association.

On February 15, 1964, Ellis and other Klansmen followed Negroes
into the Negro section of Bogalusa after having threatened tliem be-

cause they sought service at a restaurant in Bogalusa.
This information, Mr. Chairman, which we believe the witness can

confirm, also leads us to believe that he possesses additional informa-
tion which is both pertinent and relevant to this inquiry and would
materially aid the Congress in enacting remedial legislation.

The Chairman. Mr. Ellis, you have heard the sworn statement of the

committee's chief investigator, Mr. Appell. I now give you the oppor-

tunity to reply to any portion of that statement, to admit or deny
the truth of any allegation, and to explain or modify any part of that

statement.

Do you care to avail yourself of that opportunity ?

Mr. Ellis. I respectfully decline to and refuse to answer the question

on the grounds previously stated.

The Chairman. I must say to you, Mr. Ellis, in the absence of your
rebuttal, or any other facts that may come to the attention of tliis com-
mittee, this committee will rely on the accuracy of its investigation as

related by Mr. Appell. Bearing this in mind, do you have anything
else to say ?

Mr. Ellis. I respectfully decline to and refuse to answer the question

on the grounds previously stated.
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The Chairman. Are you aware of the fact, which is established in

the injunction proceedings filed in Louisiana, that some of the records

of the Klan were destroyed ?

Mr. Ellis. Sir, I respectfully decline and refuse to answer the ques-

tion on the grounds previously stated.

The Chairmax. Did you as a fact, as related by Mr. Appell, retire

from the Klan out of self-protection in order not to be involved in

the distribution of guns, pursuant to a license issued to Howard M.
Lee, who was charged and convicted of violating Federal law in that

respect ?

Mr. Ellis. Sir, I respectfully decline and refuse to answer the

question on the grounds previously stated.

Mr. Chairman. Proceed.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to read from a report of

Wallace J.

The Chairman. Pardon me.
I say to you as a fact that you were one of the defendants in that

injunction proceeding, so you would have knowledge, I assume, of the

destruction of the records.

Proceed.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to read from a report of

Wallace J. Moll, Jr., an agent of the Alcohol Tax Unit stationed in

New Orleans, Louisiana.
The Chairman. And that unit has jurisdiction over gun licenses,

strange enough. I do not know how strange it is, but it has jurisdic-

tion over licensing people distributing certain types of guns; is that
correct ?

Mr. Appell. Yes, Mr. Chairman.
The Chairman. All right.

Mr. Appell. [Reading :]

James M. Ellis, .Jr., .520 Superior Avenue, Bogalnsa, Louisiana, was interviewed
at his place of business on January 14. ItXv) and advised that he had known
Howard I^^e about one year and that Lee had approached him on the pos-
sibility of purchasing high-powered rifles at a cheap price provided they could
secure volume sales.

He advised that he had delivered about 4 cases of the rifles for Lee, securing
the money for him and receiving the rifles in shipment. He stated that he
eventually quit this as it as interfering with his business operation.

I ask you, Mr. Ellis, if the paragraph that I have quoted from Agent
Moll's report is factual ?

Mr. Ellis. Sir, I respectfully decline and refuse to answer the ques-
tion on the grounds previously stated.
Mr. Appell. To whom did you distribute the rifles contained in

the four cases which you acknowledged to the A.T.U. that you had
delivered for Howard M. Lee?

Mr. Ellis. Sir, I respectfully decline and refuse to answer the ques-
tion on the grounds previously stated.
Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny

the fact, that by "delivering" you meant that yoii sold these rifles out
of your place of business, either you or Eddie Dubison, your employee.
Mr. Ellis. Sir, I respectfully decline and refuse to answer the ques-

tion on the grounds previously stated.
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Mr. Appell. Mr. Ellis, when I interviewed Mr. Howard M. Lee in

the Federal jienitentiary at Texarkana, Texas, Mr. Lee told me how,
when he was confronted with the facts, that many of the persons whom
his records disclosed had received weapons, that he had gone and
called upon these people or made investigation for the purpose of
determining the accuracy of the Government's charges. He deter-

mined to his own satisfaction that his records were in fact false.

I ask you whether or not in the distribution of these rifles that you
supplied Howard Lee for his records false information as to the

identity of people who purchased same from your garage or auto
repair shop ?

Mr. Ellis. Sir, I respectfully decline and refuse to answer the ques-

tion on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, the majority of the rifles sold out of the Ellis Auto Repair
Shop were sold to people known to you and to Eddie Dubison to be

Klansmen.
Mr. Ellis. Sir, I respectfully decline and refuse to answer the ques-

tion on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Ellis, as the exalted cyclops of a unit, you had the

responsibility under the constitution of seeing to it that the klokan

of your Klavern appointed in secret a wrecking crew.

Mr. Ellis. Sir, I

Mr. Appell. I haven't asked the question yet.

Was a wrecking crew appointed within your Klavern ?

Mr. Ellis. Sir, I respectfully decline and refuse to answer the ques-

tion on the grounds previously stated.

Mr. Appell. As an exalted cyclops, will you explain to the commit-

tee the purpose of a wrecking crew ?

Mr. Ellis. Sir, I respectfully decline and refuse to answer the ques-

tion on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions of

this witness.

The Chairman. The witness is excused.

Call your next witness.

Mr. Appell. Randle C. Pounds.
The Chairman. Please raise your right hand.

Do you solemnly swear that the testimony you are about to give will

be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you

God?
Mr. Pounds. I do.

TESTIMONY OF EANDLE C. POUNDS, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

MICHAEL S. INGRAM

Mr. Appell. Mr. Pounds, will you state your full name for the

record, please ?

Mr. Pounds. Randle Cozell Pounds.

Mr. Appell. When and where were you born ?

Mr. Pounds. Picayune, Mississippi, September, 30th day of Septem-

ber, 1925.

Mr. Appell. Where do you presently reside, Mr. Pounds ?

Mr, Pounds. Bogalusa, Louisiana, Route 58-C.
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Mr. Appell. Mr. Pounds, are you appearing here this morning in

accordance with a subpena served upon you on October 30, 1965, at the
Chevrolet Motors in Bogahisa, Louisiana ?

Mr. Pounds. Yes.

Mr. Appell. Mr. Pounds, the subpena served upon you contained
an attachment which was made part of the subpena and calls for you to

produce certain documents.
Paragraph 1 reads

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the Original Knights
of the Ku Klux Klan of Louisiana and aflSliated organizations, namely, Anti-
Communist Christian Association, in your possession, custody or control, or
maintained by you or available to you as member or officer of the Invisible

Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known
as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

I ask you to produce the documents.
Mr. Pounds. I respectfully refuse to produce the records on the

grounds they might incriminate me, and on the further grounds that

it might violate my rights guaranteed me under the 1st, 4th, 5th, and
14th amendment to the Constitution of the United States.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Pounds. Yes.
Mr. Appell. Will counsel please give his name for the record?
Mr. Ingilvm. Michael S. Ingram, Baton Rouge, Louisiana.
Mr. Appell. Mr. Pounds, paragraph 2 calls for you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-
.sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as present or past member and/or officer of the United Klans of America, Inc..

Knights of the Ku Klux EHan, which the "Constitution and Laws" of said orga-
nization authorize and require to be maintained by you and any other officer

of said organization, the same being in your possession, custody or control.

I ask you to produce the documents called for in this paragraph 2.

Mr. Pounds. I refuse to produce the documents on the constitutional
grounds previously stated.

The Chairman. Mr. Pounds, were you in the hearing room when
I explained to previous witnesses the fact that this subpena was served
upon you and requires you to produce documents in the capacity in-

dicated in the subpena ?

Mr. Pounds. Yes.
The Chairman. I therefore now order and direct you to produce

those documents.
Mr. Ingram, I assume what we have covered before has been true

all along, namely, you were supplied witli a copy of my opening state-

ment and you are familiar with its contents?
Mr. Pounds. I refuse to answer tlie question on the grounds previ-

ously stated.

Mr. Appell. Mr. Pounds, would you give the committee your edu-
cational background?
Mr. Pounds. I respectfully refuse to answer on the constitutional

grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Pounds, is your i)rincipal source of income that
from the business of a private contract painter?
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Mr. Pounds. I refuse to answer on the constitntional grounds pre-

viously stated.

Mr. Appell. Mr. Pounds, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you served in the United States Navy
from December 1950 to October 1954, in the TTnited States Naval Re-
serve from September 1958 to October 1960, that you served in the

regular United States Navy from October 19()0 to December 1962,

when you were transferred to the temporaiy disability retired list by
reason of a physical disability.

I put that to you as a fact and ask you to affirm or deny it.

Mr. Pounds. I respectfully refuse to answer on the constitutional

grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Pounds, do you presently receive compensation
from the United States Government as a result of being placed on a

temporary disability retired list?

Mr. Pounds. I refuse to answer on the constitutional grounds pre-

viously stated.

Mr. Appell. Mr. Pounds, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you have held membership in the Original

Knights of the Ku Klux Klan.
Mr. Pounds. I refuse to answer on the constitutional grounds pre-

viously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness's claimed privi-

lege and his consistent refusal to answer questions, I now present to

this committee the results of our investigation as they pertain to Mr.
Pounds.
In 1964, an active member of the Original Kniffhts of the Ku Klux

KlaiL
In 1965, believed to be a member of the wrecking crew.

On April 6, 1965, the Klan rented a vacant house near the Bogalusa
Labor Temple to observe the activities of civil rights groups and to

plan acts of violence against its members. Pounds was one of the many
Klansmen in the watching and planning of violence.

April 7, 1965, Randall C. Pounds and Klansman [Glenn] Breland

accosted CORE worker William Yates. Pounds struck Yates* car

with a heavy object at a time when Yates was leaving the house of

Robert Hicks, vice president of the Bogalusa Voter's League.
April 9, 1965, arrested for the assault upon Negroes in a march to

the Bogalusa City Hall, including James Farmer, whom he attacked

with a blackjack.

April 8, 1965, Pounds, together with other Klansmen, smashed the

rear window of an automobile belonging to a CORE worker while

it was parked across the street from the house of Robert Hicks.

May 31, 1965, Klansmen Billy Alford and Pounds threatened,

harassed, and attempted to intimidate Negro pickets in the downtown
area of Bogalusa.
Pounds is a member of the Klan front, or cover organization, the

Anti-Communist Christian Association.

This information, Mr. Chairman, which we believe the witnesses can

confirm also, leads us to believe that he possesses additional informa-



2532 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

tion which is both pertinent and relevant to this inquiry and would
materially aid the Confess in enacting remedial legislation.

The Chairman. Mr, Pounds, you have heard the sworn statement

of Mr. Appell, the chief investigator of this committee.

I now give you the opportunity to reply to any portion of that state-

ment, admit or deny the truth of any of it, and to explain, or modify,
any part of the statement.

In addition, you may, if you desire, offer any other matter the

committee may deem relevant to this inquiry.

Do you care to avail yourself of that opportunity ?

Mr. Pounds. I refuse to answer the question on the constitutional

gromids previously stated.

The Chairman. In that case, Mr. Pounds, I must inform you that
in the absence of your rebuttal, or other facts that may come to the

attention of the committee, this committee will rely upon the accuracy
of its investigation.

Bearing this in mind, do you have anything to say ?

Mr. Pounds. I refuse to answer on the constitutional grounds pre-

viously stated.

The Chairman. Proceed.
Mr. Appell. Mr. Pounds, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, you were one of the defendants before the
three-]*udge court sitting in Louisiana, New Orleans, Louisiana ?

Mr. Pounds. I refuse to answer on the constitutional grounds pre-
viously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to

ask of this witness.

The Chairman. The witness is excused.
Call your next witness.

Mr. Appell. Eric Peterson.
The Chairman. Please raise your right hand.
Do you solemnly swear the testimony you are about to give will be

the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you God ?

Mr. Peterson. I do.

TESTIMONY OF ERIC PETERSON, ACCOMPANIED BY COUNSEL,
MICHAEL S. INGRAM

Mr. Appell. Mr. Peterson, will you state your full name for the
record, please?
Mr. Peterson. My name is Captain Eric Peterson.
Mr. Appell. Would you explain the title of "captain" that you give

to yourself?
Mr, Peterson, Sir, I respectfully decline and refuse to answer the

question propounded to me on the grounds it will discriminate me, on
the further grounds it will violate my rights under the 1st, 4th, 5th,
and 14th amendments of the Constitution of the United States of
America,
Mr, Appell. Mr, Peterson, you are represented by counsel?
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Mr. Peterson. I am.
Mr. Appell. Will counsel please identify himself for the record ?

Mr. Ingram. Michael S. Ingram, attorney at law, Baton Rouge,

Louisiana.
Mr. Appell. Mr. Chairman, Mr. Peterson was asked to set fortli his

full name for the record. He identified himself on the record as

•'Captain Eric Peterson." He was then asked to explain to the com-

mittee the designation which he gave to himself as captain and he

refused to do so, invoking constitutional grounds. I request that the

witness be directed to answer the question. Where does he get the title

of captain?
The Chairman. I order and direct you to answ^er that question.

Mr. Peterson. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Peterson, when and w^here were you born?

Mr. Peterson. I was bom in a rural area near Sunny Hill, Lou-
isiana, on July 6, 1924.

Mr. Appell. Where do you presently reside ?

Mr. Peterson. I reside in a rural area near Sun, Louisiana.

Mr. Appell. Would you give us a description of where you live?

Mr. Peterson. Would you repeat the question, please?

Mr. Appell. Would you give the committee a description of the area

in which you live?

Mr. Peterson. I repeat my answer. I reside in a rural area about

11/^ miles from Sun, Louisiana.
The Chairman. Mr. Ingram, I believe our colloquy is broad enough

with reference to my opening statement to include this witness and
others whom you might represent. So we may have it in the record

now ; is that correct ?

Mr. Ingram. Yes.
Mr. Appell. Mr. Peterson, you are appearing before the committee

this morning in accordance with a subpena which was served upon you
by a United States Marshal on November 4, 1965, at your residence in

Sun, Louisiana.
Mr. Peterson. Yes.

Mr. Appell. Mr. Peterson, under the conditions of the subpena

served upon you and an attachment thereto which was made a part of

the subpena, you were ordered to produce the following items listed in

paragraph 1

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the

organization of and the conduct of business and affairs of the Original Knights

of the Ku Klux Klan of Louisiana and affiliated organizations, namely, the

Anti-Communist Christian Association, in your possession, custody or control,

or maintained by you or available to you as member and/or officer of the Original

Knights of the Ku Klux Klan of Louisiana and the Anti-Communist Christian

Association.

I ask you to produce those records, sir.

Mr. Peterson. I respectfully decline to produce the documents on

the constitutional grounds previously stated.
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Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask that the witness be directed to

produce tlie documents called for in paragraph 1 of the attachment
to his subpena.
The Chairman. Were you in the hearing room when I commented

on this subpena served upon you, which orders you to produce docu-
ments in the capacity indicated in the subpena ?

Mr. Peterson. Yes, sir.

The Chairman. I therefore order and direct you to produce those

documents.
Mr. Peterson. I respectfully refuse to produce the documents on

the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Peterson, paragraph 2 calls upon you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capac-
ity as present or past member or oflBcer of the United Klans of America, Inc.,

Knishts of the Ku Klux Klan, and the Anti-Communist Christian Association
which the "Constitution and Laws" of said organization authorize and require

to be maintained by you or any other officer of said organization, the same being
in your possession, custody or control.

I ask you to produce those docimients.

Mr. Peterson. I respectfully decline to do so on the constitutional

grounds previously stated.

The Chairman. And for the reasons I previously stated, I order
and direct you to produce those documents.

Mr. Peterson. I respectfully decline to do so on the constitutional

gromids previously stated.

Mr. Appell. Paragraph 3, Mr. Peterson, calls upon you
Mr. Ingram. May I speak to you a minute ?

(Counsel conferring.)

Mr. Appell. Mr, Peterson, paragraph 3 of your subpena calls upon
you to produce

:

Copies of T\S. Treasury Department, Internal Revenue Service. Form 1040.

"U.S. Individual Income Tax Returns," for the calendar years 1958 through 1964
filed by you as an individual taxpayer with the U.S. Treasury Department,
Internal Ilevenue Service.

I ask you to produce those documents called for in paragraph 3.

Mr. Peterson. I respectfully refuse to produce the documents on
the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Peterson, will you advise the committee of your
educational background ?

Mr. Peterson. I respectfully decline to do so on the constitutional

grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you had 1 year of college at Southwestern Louisiana
State College.

Mr. Peterson. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.
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Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you are the owner of the Pearl River Towing Company,
Sun, Louisiana.

Mr. Peterson. I respectfully decline to answer the question on the
constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Peterson, did you ever hold membership in the

Original Knights of the Ku Klux Klan of the Realm of Louisiana?
Mr. Peterson. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you a copy of the constitution of the Original
Knights of the Ku Klux Klan, Realm of Louisiana, and I ask you if,

as an exalted cyclops of that unit, of that organization, you conducted
a Klavern under the rules and regulations prescribed therein?

Mr. Peterson. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

(Docmnent previously marked "MuiTy Martin Exhibit No. 2.")

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claim of privi-

lege and his consistent refusal to answer questions, I now present to

this committee the results of our investigation as they pertain to Mr.
Peterson

:

October 1963, a member of the Bush, Louisiana, Unit, Original
Knights of the Ku Klux Klan, which was then under the leadership

of J. D. Swenson and Royal V. Young.
February 1964, attended a meeting at Alexandria, Louisiana, at

which meeting Royal V. Young made plea with Klan leaders to hold

organization together under his leadership.

July 1964, exalted cyclops of Bush Unit, Original Knights of the

Ku Klux Klan, then under the leadership of Murry H. Martin. Klav-
ern funds were maintained in his personal bank account.

While the exalted cyclops he purchased 700 rounds of ammunition
and 25 rifles from Howard M. Lee, which rifles were sold or dis-

tributed by Peterson to Klansmen in the Covington, Louisiana, area.

Mr. Peterson paid Howard Lee $125 for the 25 rifles.

In September 1964, Peterson was a member of the Avrecking crew
in the Saint Tammany Parish. The "wrecking crew,'' in Klan termi-

nology, refers to a group of Klansmen who are prone to violence or

who have been selected to carry out violence.

This information, Mr. Chairman, which we believe the witness can
confirm, also leads us to believe that he possesses additional informa-
tion which is both pertinent and relevant to this inquiry and would
materially aid the Congress in enacting remedial legislation.

(At this point Mr. Buchanan left the hearing room.)
The Chairman. Mr. Peterson, you have heard the sworn statement

of Mr. Appell, our chief investigator. You now have the opportunity
to reply to any part or portion of that statement, to admit or deny
the truth of any allegation, and to explain or modify any part of that

59-222 O—67—pt. 3 14
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statement. In addition, you may, if you desire, offer any other matter

the committee may deem relevant to this inquiry. Do you care to

avail yourself of that opportunity?

Mr. Peterson. I respectfully decline to do so on the constitutional

grounds previously stated.

The Chairiman. While Mr. Appell was outlining his sworn state-

ment, I noticed you made notes of something when he described a

meeting in Alexandria, when he described that you put Kllan funds

in your personal account, when he referred to rifles coming from
Howard Lee, and when he referred to you as a member of the wrecking

crew.

I have no objection at all, of course, and have none to your making
notes. I simply wanted to give you the opportunity to say whether
you were making those notes because you were doubtful of these

things or because perhaps you wanted to keep a memorandum of

what you had been questioned about and what had been disclosed.

Do you care to comment?
Mr. Peterson. I respectfully decline to do so on the constitutional

grounds previously stated.

The Chairman. Proceed.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to have entered into the

record four documents which I shall now exhibit to Mr. Peterson.

One is a notice of the Ouachita National Bank, Monroe, Louisiana,
to the Christian Constitutional Crusaders, the cover name of the
Original Knights of the Ku Klux Klan when under the leadership
of Murry H. Martin, which reflects that a check drawn against the
account of Eric Peterson in the amount of $47 was returned because
of a missing endorsement.
Document Nos. 2, 3, and 4 are excerpts from the records of Howard

M. Lee relating to his sales of gims and ammunition. The first paper
contains the writing "700 rounds for Sun, La., Eric Peterson." The
second document, in addition to other entries, contains the entry, "Eric
Peterson, 25 rifles, pd. $125." The third document contains the serial

numl>ers of the 25 rifles and is dated July 28, 1964.
After you have examined those documents, Mr. Peterson, I give you

an opportunity to comment on either or all.

The Chairman. Do you care to avail yourself of that opportunity?
Mr. Peterson. I respectfully decline to do so on the constitutional

grounds previously stated.

The Chairman. I order that these documents be inserted in the
record at this point and instruct the reporter to insert in the printed
record all documents as they are commented on and exhibited.

(Documents marked "Eric Peterson Exhibits Nos. 1 and 2-A, 2-B,
and 2-C, respectively, follow :)
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Eric Peterson Exhibit No. 1
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Eric Peterson Exhibit No. 2-C
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Mr. Appell. Mr. Peterson, are there any other reasons, other than
the constitutional reasons which you have set forth, for your refusal
to answer or your refusal to produce clocimients called for by the
subpena ?

Mr. Peterson. Would you repeat that question ?

Mr. Appell. Yes, sir. Are there any other reasons, other than the
constitutional reasons which you have set forth, why you did not
answer questions propounded to you or produce documents called for
by your subpena ?

Mr. Petersox. I respectfully decline to answer the question on the
constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Prior to November 6, 1965—and your subpena was
served upon you on November 4—were you telling residents of Sun,
Louisiana, that you did not intend to cooperate with the committee and
that you intended to be completely nonresponsive ?

Mr. Peterson. I respectfully decline to answer the question on the
constitutional grounds previously stated.

Mr. Pool. Is that statement a matter of fact. Counsel ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Pool. Wliere did that statement appear ?

Mr. Appell. In the area of Sun, Louisiana, where Mr. Peterson
resides.

Mr. Peterson, it is the committee's infomiation that from the Pearl
River Towing Company, which you own, you have a gross income,
prior to deductions, of in excess of $300,000. l^-liat percentage of your
income is derived from the United States Government?
Mr. Peterson. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. As a matter of fact, do you not live on Government
property and tie up your barges on Government property, for wjiich

you pay compensation of only $35 per month ?

Mr. Peterson. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to read into the record at

this point a letter from the Office of the Chief of Engineers, which
reads as follows

:

The District Engineer, U.S. Army Engineer District, at Mobile. Alabama, in-

forms me that a lease was entered into between the Government and Mr. Peter-

.son on 1 January 1962 for the use of approximately two acres of land and a

concrete block dwelling at Ivock No. 3, Pearl River Project, Jjonisiana. The
term of the lease was for five years and ends 31 December 19G6. This grant was
the result of a bid submitted by Mr. Peter.son in response to an invitation to

bid for leasing this property. The compensation is .$3.5.00 per month. Mr. Peter-

son in the operation of his towing bu.siness is one of the principal users of the

Pearl River Project.

Is the information supplied to the committee by the Corps of Engi-
neers factual

?

Mr. Peterson. I respectfully decline to answer the question on the

constitutional grounds previously stated.

(Document marked "Eric Peterson Exhibit No. 3" follows :)
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Eric Peterson Exhibit No. 3

DEPARTMENT OF THE ARMY
OFFICE OF THE CHIEF OF ENGINEERS

WASHINGTON, D.C. 2031S

IN REPLY REFER TO

ENGRE-MI 27 December I965

Mr. Donald T. Appell
Chief Investigator
Conmittee on Un-American Activities
House of Representatives
Washln^on^ D.C.

Dear Mr. Appell:

This is in further reply to yo\ir recent letter concerning the con-

tracttjal relationship between the Corps of Engineers and Mr. Eric
Peterson, operator of the Pearl River Towing Company, Sun, Louisiana.

Utie District Engineer, U.S. Army Engineer District, at Mobile,
Alabama, informs me that a lease was entered into between the Govern-
ment and Mr. Peterson on 1 Jantiary I962 for the use of approxLaately
two acres of land and a concrete block dwelling at Lock No. 3> Pearl
River Project, Lovilsiana. The term of the lease was for five years
and ends 3I December I966. This grant was the result of a bid sub-
mitted by Mr. Peterson in response to an invitation for bids for
leasing this property. The canpensation is $35 '00 per month. Mr.
Peterson, in the operation of his towing business, is one of the
principal, users of the Pearl River Project.

I trust the foregoing information is svifficient for your purposes.

Sincerely yours.

WOODROW BERGE
Acting Director of Real Estate

Mr. Appell. Mr. Peterson, will you advise the committee as to the
Klansmen to whom you distributed or sold the 25 rifles which you
obtained from Howard M. Lee, according to his record ?

The Chairman. He did not get the question.

Mr. Appell. Would you identify to the committee the Klansmen
to whom you either sold or distributed the 25 rifles which you received,

according to the records of Howard M. Lee ?

Mr. Peterson. I decline to do so on the constitutional grounds pre-

viously stated.

Mr. Appell. To your certain knowledge, were any of these rifles

used as a part of any wrecking crew activity of the Klan unit in Bush,
Louisiana ?
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Mr. Peterson. I respectfully decline to answer the question on tlie

constitutional grounds perviously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the stall' has no further questions to ask
of Mr. Peterson.

Mr. Weltner. I have a question, Mr. Chairman.
Mr. Peterson, I note at page 11 of the court opinion (Ralph Blum-

berg Exhibit No. 2) there is set forth the boycott rules of the Anti-
Communist Christian Association. A portion of those rules reads as
follows

:

"Any member who shall after a hearing have been found guilty of personally
patronizing a subject listed on the boycott list shall be wrecked by the wrecking
creiv who shall be appointed by the Committee. [Emphasis added.] . . .

Second offense—If a member is found guilty of personally violating the boycott
list he shall be wrecked and banished from the Klan."

I would like to know what is meant by the term "wrecked." What
happens to a Klansman when he is "wrecked" by the "wrecking crew" ?

M. Peterson. I respectfully decline to answer the question on the
constitutional grounds previously stated.

Mr. Weltner. Mr. Chairman, may I have anotlun- moment.
I would like to inquire of Mr. Appell concerning the letter he pre-

sented from the Department of the Army. Ts the Pearl River Project
one constructed by the United States Corps of Engineers?
Mr. Appell. It is, sir.

Mr. Weltner. Is that what is known generally as a rivers and
harbors project ?

Mr. Appell. It is, sir.

Mr. Weltner. Is that project financed by any Federal funds?
Mr. Appell. It is my understanding that the river is maintained by

the Corps of Engineers and all dredging, widening, and things of

that nature are financed by Federal funds.

Mr. Weltner. As a matter of fact, that is financed 100 percent by
Federal funds ; is it not ?

Mr. Appell. That is my understanding, sir.

Mr. Weltner. I understand the company of this witness, Mr. Peter-

son, is engaged in using the river, the harbor, docks, and such other

facilities there in the course of Mr. Peterson's business.

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Weltner. I do not have a question but a sort of query as to

whether this is the kind of outside agitation and Federal interference

that seems to serve to make one a member of the Ku Klux Klan.

I have no further comment, Mr. Chairman.
Mr. Pool. I have no questions.

The Chairman. The witness is excused.

The Chairman. It is now noon. The committee will stand in recess

until 2 o'clock.

(Subcommittee members present: Representatives Willis, Pool, and

Weltner.

)

(Whereupon, at 11 :55 a.m., Thursday, January 6, 1966, the subcom-

mittee recessed, to reconvene at 2 p.m. the same day.)

AFTERNOON SESSION—THURSDAY, JANUARY 6, 1%6

(The subcommittee reconvened at 2 :10 p.m., Hon. Edwin E. Willis,

chairman, presiding.)
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(Subcommittee members present: Representatives Willis, Pool,

Weltner, and Buchanan.)
The Chairman. The subcommittee will come to order.

I have a brief announcement to make.

The subcommittee which is conductin<r these hearinpfs met at the

conclusion of this morning's session. At that meeting the four mem-
bers jDresent voted unanimously to recommend to the full committee

that certain persons subpenaed to testify in the earlier phase of these

hearings be cited for contempt of Congress.

The following seven officials of the United Klans of America, Inc.,

Knights of the Ku Klux Klan, were the subjects of the subcommittee

action

:

Robert M. Shelton, Imperial Wizard of the United Klans of Amer-
ica, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.
James R. Jones, Grand Dragon, Realm of North Carolina.

Robert E. Scoggin, Grand Dragon of the Realm of South Carolina.

Calvin F. Craig, Grand Dragon of Georgia.

Marshall R. Kornegay, Grand Dragon of Virginia.

George F. Dorsett, Imperial Kludd, who is also a paid organizer and
a province titan of the Realm of North Carolina.

Robert Hudgins, Imperial Kladd and also the exalted cyclops of

the North Carolina Klavern using the name of the Capital City Res-

toration Association.

That concludes my announcement, but in that connection I would
like to say this: On the basis of the committee's study and analysis of

the hearing record as it pertains to these men, it is my belief that the

full committee will act favorably and promptly on the recommenda-
tion of the subcommittee.

I also announce that the subcommittee decided, also, to cancel the

outstanding subpenas on Mr. Shelton and Mr. Craig. It is my im-

pression that those are the two who have outstanding subpenas. We
voted to cancel the subpenas in light of the recommendation to be made
by the subcommittee that action be taken by the full committee to rec-

ommend contempt citation of Congress.
I would like, also, to make this statement : This morning I was

handed two documents which I have before me and which I can prob-
ably describe by use of the term "flyers." These documents state that
they are put out by the United Klans of America, Inc. One of them
is a bulletin from the Ku Klux Klan, and it seeks to exhort, the read-
er to fight back against the colored people, whom it calls "niggers."
The other document is an invitation to join the United Klans of

America, Inc., saying that any native-born, loyal United States citi-

zen, 21 years old, white, gentile, temperate habits, Christian faith,

and believing in white supremacy in America can join the Klan.
There is actually a membership blank, with places to be filled in.

The point I make it this : These flyers, I am told, have been and are
being inserted in mail boxes in and around Baton Rouge.

I call attention to the fact that the insertion of these documents in

United States mail boxes without payment of postage in regular mail-
ing constitutes a violation of section 1725 of title 18 of the United
States Code. We plan to report, the incident to the postal authorities.
In fact, we have already talked to the legal department about taking
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whatever action and measures which might be appropriate in the cir-

cumstances.
Mr. Appell, call the next witness.

Mr. Appell. Pete Holclen.

The Chairiman. Please raise your right hand.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so

help you God ?

Mr. HoLDEN. I do.

TESTIMONY OF JAMES W. (PETE) HOLDEN, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, MICHAEL S. INGRAM

Mr. Appell. Will you state your full name for the record ?

Mr. HoLDEisr. James W. Hoiden.
Mr. Appell, Are you represented by counsel, Mr. Holden ?

Mr. Holden. Yes, I am.
Mr. Appell. Will counsel please idonlify himself for the record?
Mr. Ingram. My name is Michael S. Ingram, Baton Rouge, Louisi-

ana.

Mr. Appell. "Wlien and where were you born, Mr. Holden ?

Mr. Holden. I was born in Bogalusa, Louisiana, May 18, 1926.

Mr. Appell. Would you give the committee a brief resume of your
educational background ?

Mr. Holden. I respectfully refuse to answer the question on the

grounds that it might incriminate me and on the furtlier grounds that

it would violate my rights under the Constitution—1, 5, 4, and 14th

amendments of the Constitution of the United States.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you operate a Texaco station in Covington, Louisiana.

Mr. Holden. I respectfully refuse to answer the question on the

grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Holden, do you now or have you ever held office

in a Ku Klux Klan organization ?

Mr. Holden. I respectfully refuse to answer the question on the

same constitutional grounds ):)reviously stated.

Mr. Appell. Mr. Holden. I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you held the position of exalted cyclops

of a unit of the Original Knights of the Ku Klux Klan in Covington,

Louisiana.
Mr. Holden. I refuse to answer on the ground previously stated.

Mr. Appell. Mr. Holden, were you acquainted with Howard M.
Lee, the gun dealer in Bogalusa. Louisiana?

Mr. Holden. I refuse to answer on the ground previously stated.

Mr. Appell. Mr. Holden, the committee's investigation established

that Eric Peterson, of Sun, Louisiana, obtained 25 rifles from Howard
M. Lee and either sold or distributed them to Klansmen in the Cov-

ington, Louisiana, area. Do you possess knowledge of this?

Mr. Holden. I respectfully refuse to answer on the grounds pre-

viously stated.

Mr. Appeij.. Mr. Holden, the committee's investigation established

that Mr. Lee's records failed to reflect the sale of some 154 rifles. The
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committee's investigation disclosed that many of these rifles were

sold and not reflected in Mr. Lee's records and were purchased by
members of the Covington, Louisiana, Klavern.

As the exalted cyclops of that Klavern, can you tell us whether or

not any of your members obtained these rifles from Howard M. Lee ?

Mr. HoLDEN. I respectfully refuse to answer on the grounds pre-

viously stated.

Mr. Appell. Mr. Holden, I hand you a copy of the "Konstitution

of the Original Ku Klux Klan, Realm of Louisiana," and ask you if

you ever operated under that constitution.

Mr. HoLDEN. I respectfully refuse to answer on (he grounds pre-

viously stated.

(Document previously marked "Murry Martin Exhibit No. 2.")

Mr. Appell. Mr. Holden, under the constitution of the Original

Knights of the Ku Klux Klan tliere was provision made within

Klaverns, within provinces, and within the realm for divisions known
as the Klan Bureau of Investigation. Who headed the Klan Bureau
of Investigation for your Klavern?

Mr. HoLDEN. I respectfully refuse to answer on the grounds pre-

viously stated.

Mr. Appell. Provision was made for the appointment by the klokan
of the Klavern of six men to be appointed in secret, being known by
the title of the "wrecking crew." Who was the klokan of your
Klavern ?

Mr. Holden. I respectfully refuse to answer on the grounds pre-

viously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to

ask of this witness.

Mr. Pool. I have no questions.

Mr. Weltner. I have no questions.

Mr. Buchanan. I have no questions.

The Chairman. The witness is excused.
Call your next witness.

Mr. Appell. Willie Houston Burke.
The Chairman. Please raise your right hand, sir.

Do you solemnly swear that tlie testimony you are about to give
will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God ?

Mr. Burke. I do.

TESTIMONY OF WILLIE HOUSTON BURKE, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, MICHAEL S. INGRAM

Mr. Appell, Would you state your full name for the record, Mr.
Burke?
Mr. Burke. Willie Houston Burke.
Mr. Appell. Wlien and where were you born ?

Mr. Burke. February 2, 1917, in the suburbs of Bogalusa, Loui-
siana.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Burke. Yes, sir.
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Mr. Appell. Will counsel please identify himself for the record?

Mr. Ingram. My name is Michael S. Ingram, Baton Rouge, Loui-
siana.

Mr. Appell, "\^^lere do you reside, Mr. Burke ?

Mr. Burke. 903 Pine Ridge Road, I^ogalusa, Louisiana.

Mr. Appell. Are you appearing before the committee today, Mr.
Burke, in accordance with a subpena served upon you on October 26,

1965, at 903 Pine Ridge Drive, Bogalusa, Louisiana '{

Mr. Burke. Yes.

Mr. Appell. Mr. Burke, the subpena served yuii contained an at-

tachment which called upon you to produce books and records set

forth on the attachment which was made part of the subpena. I'ara-

graph 2 calls for you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your ik)s-

session custody or control, or maintained by or available to yon. in your capacity
as a present or past Exalted Cyclops and/or member of the Original Knights of
the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said organization au-
thorize and require to be maintained by you and any other officer of said orga-
nization the same being in your possession, custody or control.

I ask you to produce the documents called for in paragraph 2.

Mr. Burke. Sir, I refuse to produce the records mentioned in the

question on the grounds that it might incriminate me and on the
further grounds that it would violate my rights under the 1st, 4th,

5th, and 14th amendments to the Constitution of the United States
of America.

(At this point Mr. Buchanan left the hearing room.

)

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask that the witness be directed to

produce those documents.
The Chairman. Were you in the hearing room when I explained

the fact that this subpena was being served on others and on you in

the capacity designated in the subpena ?

Mr. Burke. Yes.
The Chairman. Accordingly, I order and direct you to produce

those documents.
Mr. Burke. Sir, I respectfully refuse to produce the records on

the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Burke, were you a member of the Ku Klux Klan
in 1963 when the Original Knights of the Ku Klux Klan was under
the direction of Royal V. Young as the Imperial Dragon ?

Mr. Burke. I respectfully refuse to answer the question on the
grounds previously stated.

(At this point Mr. Buchanan returned to the hearing room.)
Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claim of privi-

lege and his consistent refusal to answer questions, I now present to

this committee the results of our investigation as they pertain to Mr.
Burke

:

In 1963, exalted cyclops of the Bogalusa Unit of the Original
Knights of the Ku Klux Klan under the leadership of J. D. Swenson
and Royal V. Young.
In 1963-64 exalted cyclops of the Bogalusa Unit of the Original

Knights of the Ku Klux Klan under the leadership of Murry H.
Martin. This Klavem held its meetings at the Disabled American
Veterans Hall w^hich was operated by Klansman Arvis Warner.
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Head of the committee of exalted cyclops under the Washington
Parish KLan which distributed leaflets under the title of the Orginal

Knights of the Ku Klux Klan of Louisiana, under the leadei-ship of

Charles Christmas and Saxon Farmer.
Member of the Klan front or cover organization, the Anti-Commu-

nist Christian Association.

This information, Mr. Chairman, leads us to believe that the wit-

ness, Mr. Burke, possesses additional information which is both per-

tinent and relevant to this inquiry and would materially aid the

Congress in the enactment of remedial legislation.

The Chairman. Mr. Burke, you have heard the sworn statement of

Mr. Appell, the chief investigator of this committee.
Now I give you the opportmiity to reply to any portion of that

statement, to admit or deny the truth of any allegation, and to explain

or modify any part of that statement.

In addition you may, if you desire, offer any other matter the

committee may deem relevant to this inquiry.

Do you care to avail youreelf of that opportunity ?

Mr. Burke. Sir, I respectfuly refuse to answer on the constitutional

grounds previously stated.

The Chairman. In that case I must inform you that, absent your
rebuttal or other facts which may come to the attention of the com-
mittee, this committee will rely upon the accuracy of its investigation.

Bearing tliat in mind, have you anything to say ?

Mr. Burke. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds
previously stated.

The Chairman. Proceed.

Mr. Appell. Mr. Burke, I put it to you as a fact, and ask you to

aiRrm or deny the fact, that you are an employee of the city of

Bogalusa.
Mr. Burke. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds

previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you have acted on behalf of the Klan in matters affecting

the city of Bogalusa.
Mr. Burke. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds

previously stated.

Mr. Appell. As chairman of the committee of exalted cyclops, did
you know- Albert Applewhite
The Chairman. And that committee operates statewide in Louis-

iana—or did it ?

Mr. Appell. No ; this was Washington Parish, Mr. Chairman,
The Chairman. I thought you said he was head of the committee

of exalted cyclops.

Mr. Appell. Of Washington Parish.
As chairman of the committee of exalted cyclops of Washington

Parish did you know Albert Applewhite to be exalted cyclops of Unit
No. 4?
Mr. Burke. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you know these following individuals to have
held the position of exalted cvclops at one time or another of Unit
No. 2?
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Dewey B. Smith, Ovied B. Duiiaway; James M. (Buster) Ellis, Jr.;

Robert Rester: and Billie Clyde Simmons?
• Mr. Burke. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you know Dewey B. Smith to also have been the

exalted cyclops of Unit No. 1 ?

Mr. Burke. I refuse to answer on the gromids previously stated.

(At this point Mr. Pool left the hearing room.)
Mr. Appell. Mr. Burke, the mayor of Bogalusa, Mayor Cutrer, testi-

fied that he was approached by a man identified as Marvin Foster,

whom he described as the liaison of tlie Klan, liaison man of the Klan,
to the City Hall, and was told to attend a meeting of the Klan at the

Disabled American Veterans Hall operated by Mr. Arvis Warner.
The mayor testified that he attended this meeting along with the

police commissioner, Arnold Spiers, and there the demands of the

Klan were made to him by 150 Klansmen robed and masked.
Did you participate in that meeting
Mr. Burke. I refuse to answer under the grounds previously stated.

Mr. Appell—responsible for extending the demands to Mayor
Cutrer, and wliat demands were made upon him with respect to the

impending visit to Bogalusa, as a speaker, of former Congressman
Brooks Hays ?

Mr. Burke. I refuse to answer under the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Burke, literature distributed to the citizenry of

Bogalusa, as well as the citizenry throughout the United States, by the

Klan, advocates that it supports free speech. Enforcing the cancella-

tion of speaking enngagement of fomier Congressmen Brooks Hays,
how did the Klan carry out one of its purposes and objectives?

Mr. Burke. I refuse to ansAver under the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Burke, it was at a speech at Crossroads, Mississippi,

on January 21, 1965, a 16-year old boy from Bogalusa announced that

there was a youth group of tlie Klan being organized under the direc-

tion of Saxon Farmer in Bogalusa, Louisiana, and this 16-year-old boy
asked you to join up. Do you know of the existence of such a youth
group in Bogalusa?
Mr. Burke. I refuse to answer under the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to ask

of this witness.

Mr. Buchanan. I have no questions.

Mr. Weltner. I have no questions.

The Chairman. The witness is excused.

Call your next witness.

Mr. Appell. Mr. Albert Applewhite.
The Chairman. Please raise your right hand.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help

you God ?

Mr. Applewhite. I do.

TESTIMONY OF ALBERT lAFTMAN APPLEWHITE, ACCOMPANIED
BY COUNSEL, MICHAEL S. INGRAM

Mr. Appell. Would you state your full name for the record ?

Mr. Applewhite. Albert Laftman Applewhite.
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Mr. Appell. Are you appearing before the committee this after-

noon represented by counsel ?

Mr. Applewhite. Yes.

Mr. Appell. Will counsel please identify himself for the record ?

Mr. Ingram. Michael Ingram from Baton Rouge, Louisiana.

Mr. Appell. When and where were you bom ?

Mr. Applewhite. Bogalusa, December 24, 1924.

Mr. Appell. "Wliere do you presently reside ?

Mr. Applewhite. 1813 Washington Street, Bogalusa, Louisiana.

Mr. Appell. Are you appearing in accordance to a subpena served

upon you by U.S. Marshal on October 26, 1965, at 1813 Washington
Street, Bogalusa, Louisiana ?

Mr. Applewhite. Yes, sir.

Mr, Appell. Mr. Applewhite, under the conditions of the subpena
there was an attachment thereto made a part of the subpena and
you were commanded to bring with you and to produce documents
set forth in the attachment, paragraph 1

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of the business and affairs of the Original

Knights of the Ku Klux Klan of Louisiana, and aflBliated organizations, namely,
the Anti-Communist Christian Association in your possession, custody or con-

trol, or maintained by you or available to you as Exalted Cyclops of the Original

Knights of the Ku Klux Klan of Louisiana and the Anti-Communist Christian

Association.

I ask you to produce those documents.
Mr. Applewhite. Sir, I respectfully decline to produce these docu-

ments because to me on the grounds it might incriminate me, and on
the further ground it would violate my rights guaranteed under the

1st, 4th, 5th, and 14th amendments of the Constitution of the United
States of America.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask that the witness be directed to

produce the documents.
The Chairman. Were you in the hearing room when I commented

on the fact these subpenas, including the one served upon you, called

upon you to produce these documents in the representative capacity

indicated in the subpena ?

Mr. Applewhite. Yes.
The Chairman. Therefore, I order and direct you to produce the

documents for the reasons previously stated.

Mr. Applewhite. Sir, I refuse to present these documents on the

groimds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Applewhite, under paragraph 2 of the subpena
you were asked to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-

sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as present or past officer or member of the Original Knights of the Ku Klux Klan,
or the Anti-Communist Christian Association which the "Constitution and Laws"
of said organization authorize and require to be maintained by you and any
other officer of said organization, the same being in your possession, custody or

control.

I ask you to produce those documents.
Mr. Applewhite. Sir, I refuse to present these documents on the

grounds previously stated.
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Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask that the witness be directed to

produce the documents.
The CHAimiAX. For the reasons I previously indicated, I order you

to produce those documents.
Mr. Applewhite. I refuse to present the documents on the grounds

previously stated.

Mr. Appell. Mr. Applewhite, would you give the committee your
educational background?
Mr. Applewhite. Sir, I refuse to answer that question on the

grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Applewhite, did you see service in the United
States Navy from August 1943 to March 1946, at which time you were
honorably discharged ?

Mr. Applewhite. Sir, I refuse to answer that question on the
grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you have a high school education and are employed by
Crown-Zellerbach Corporation, Bogalusa, Louisiana?
Mr. Applewhite. I respectfully refuse to answer on the grounds

previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claim of privi-

lege and his consistent refusal to answer questions, I propose to pre-

sent to this committee the results of our investigation as they pertain
to Mr, Applewhite.

In 1964, Mr. Applewhite was a member of Bogalusa Klavern of the
Original Knights of the Ku Klux Klan, then under the leadership of

Murry H. Martin.
In March of 1965, he held the position of exalted cyclops of Unit

No. 4 of the Original Knights of the Ku Klux Klan of Louisiana.

The Chairman. He was exalted cyclops of Unit No. 4 ?

Mr. Appel. On February 15, 1965, Applewhite, with other known
Klansmen, gathered at Landry's Fine Foods,'^a Bogalusa restaurant,

for the purpose of threatening Negroes seeking service.

On April 6, 1965, the Bogalusa Klan rented a vacant house near the

Bogalusa Labor Temple for the purpose of observing civil rights

groups and planning violence against them. Applewhite was one
of the Klansmen watching and planning.
Applewhite was one of 18 members of the Bogalusa Auxiliary Police

force who was sworn out of the Original Knights for security reasons

in April of 1965. Applewhite is a member of the Klan cover organiza-

tion, the Anti-Communist Christian Crusaders. Applewhite is also

a leader of the Minutemen in the Bogalusa, Louisiana, area.

This information, Mr. Chairman, leads us to believe that Mr. Apple-

white possesses additional information which is both pertinent and
relevant to this inquiry and would materially aid the Congress in the

en.actment of remedial legislation.

Tlie Chairman. Mr. Applewhite, you have heard the sworn state-

ment of the committee's chief investigator, Mr. Appell. I give you

the opportmiity to reply to any portion of that statement, to admit

or deny the truth of any allegation, and to explain or modify any

part of it.

In addition, you may, if you desire, offer any other matter the com-

mittee may deem relevant to this inquiry.
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Do you wish to avail yourself of that opportunity ?

Mr. Applewhite. Sir, I respectfully refuse to answer the question

on the ofrounds that I previously stated.

The Chairman. In that case, I must inform you in absence of your
rebuttal, or other facts that may come to the attention of the commit-
tee, this committee will rely upon the accuracy of its investigation.

Now, bearing that in mind, do you have anything more to say?

Mr. Applewhite, Sir, I respectfully refuse to answer the question

on the grounds that I have previously stated.

The Chairman. Proceed.

Mr. Appell. Mr. Applewhite, will you identify for the committee
the additional 17 members of the Bogalusa Auxiliary Police Depart-
ment who were members of the Ku Klux Klan ?

Mr. Applewhite. I respectfully refuse to answer the questions on
the grounds pre\nously stated.

Mr. Appell. Mr. Applewhite, will you identify for the committee
the klokan and the members of the wrecking crew of the Klavern
which you headed .as the exalted cyclops ?

Mr. Applewhite. I respectfully refuse to answer the question on
the grounds that I previously stated.

Mr. Appell. The Klan in Bogalusa provided for the creation of a

boycott committee to be comprised of one member from each unit in

the Bogalusa area. Tliis committee was to apix>int a wrecking crew
who would wreck persons violating the boycott restrictions. Were
you a member of this wrecking crew ?

Mr. Applewhite. I respectfully refuse to answer the question on
the grounds that I previously stated.

Mr. Appell. The staff has no further questions to ask of this witness.

The Chairman. The witness is excused.

Mr. Appell. Mr. Ewell Kowley.
The Chairman. Please raise your right hand.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give will

be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you
God?
Mr. Rowley. I do.

TESTIMONY OF EWELL WILLIAM ROWLEY, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, MICHAEL S. INGRAM

Mr. Appell. Would you state your full name for the record, please ?

Mr. Rowley. Ewell William Rowley.
Mr. Appell. Are you appearing here this afternoon in accordance

with a subpena served upon you on October 26, 1965, at the Pearl

River Junior High School in Pearl River, Louisiana?
Mr. Rowley. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel?
Mr. Rowley. Yes.
Mr. Appell. Will counsel please identify himself for the record?

Mr. Ingram. Michael S. Ingram, Baton Rouge, Louisiana.

Mr. Appell. When and where were you born, Mr. Rowley ?

Mr. Rowley. Marion County, Mississippi, April 25, 1921,

Mr. Appell. What city in Marion County were you born ?

Mr. Rowley. It was in a rural area known as Kokomo.
Mr. Appell. Where do you presently reside?



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 2551

Mr. Rowley. Sixth Ward Community, Louisiana.
Mr. ArPELL. Sixth Ward of what parish?
Mr. Rowley. St. Tammany.
Mr. Appell. Mr. Rowley, under the condition of the subpena served

upon you and attachement that Avas made a part of the subpena, you
were called to produce:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Original Knights
of the Ku Klux Klan of Louisiana and afliliated organizations, namely. Pearl
River Hunting and Fishing Lodge #1028 and the Anti-Communist Christian
Association in your possession, custody or control, or maintained by you or avail-
able to you as a member and/or officer of the Original Knights of the Ku Klux
Klan of Louisiana and/or Anti-Communist Christian Association.

I ask you to produce those documents, sir.

Mr. RoAVLEY. Are you speaking of paragraph 1 of the subpena i

Mr. Appell. Yes, I read paragrapli 1.

Mr. Rowley. Sir, I respectfully refuse to produce the records asked
for in paragraph 1 of the subpena on grounds tliat it might incriminate

me and, further, it would viohite my rights under the 1st, -Ith, 5th, and
14th amendments of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. I ask that the witness be directed to produce the docu-

ments.
The Chairman. Were you in the hearing room when I commented

on the fact that these subpenas, including the one served upon you,

called upon you to produce these documents in the representative

capacity indicated in the subpena ?

Mr. Rowley. No, sir; I was not.

The Chairman. I will expalain it to you.

This subpena, which is technically called a subpena duces tecum,

calls upon you to produce certain books, records, documents, coi-

respondence, and memoranda relating to Ku Klux Klan affairs and
organization, which documents, it is stated in tlie subpena, are in

your possession, custody, or control or maintained by you or are avail-

able to you as a member and/or an officer of the Original Kniglits of

the Ku Klux Klan of Louisiana and/or Anti-Communist Christian

Association.

In other words, the subpena does not call upon you to produce

personal papers of yours, but papers, as indicated, in your possession,

custody, or control in the capacity stated. Do you understand that ^

Mr. Rowley. Yes.

The Chairman. That means that this committee takes the position

that the constitutional ground upon which you rely is not applicable,

because you have been asked to produce something not Ijelonging to

you personally, not your own papers or documents, but in that capac-

ity, and it is our position you have no right to invoke those constitu-

tional provisions.

Under these circumstances, I order and direct you to produce them.

Mr. Rowley. Sir, I respectfully refuse to produce the records on

the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Rowley, paragraph 2 calls for the production of:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity

as member and/or officer of the Original Knights of the Ku Klux Klan or the

Anti-Communist Christian Association which the "Constitution and Laws" of

said organization authorize and require to be maintained by you and any other
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officer of said organization, the same being in your possession, custody or

control.

I ask you to produce those documents.

Mr. Rowley. Sir, I respectfully refuse to produce those records on
the grounds previously stated.

The Chairman. And for the reasons and the grounds I previously

stated, I again order you to produce those documents mentioned in

paragraph 2.

Mr. Rowley. I respectfully refuse to produce these records on the

grounds heretofore stated.

Mr. Appell. Mr. Rowley, will you set forth your educational
background ?

Mr. Rowley. Sir, I refuse to answer that question on the constitu-

tional grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, you are the principal of the Sixth "Ward Jmiior High School,

Pearl River, Louisiana.
Mr. Rowley. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds

previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claim of privi-

lege and his consistent refusal to answer questions, I propose to present
to this committee the results of our investigation as they pertain to Mr.
Rowley.

In 1964, Mr. Rowley was a member of the Original Knights of the

Ku Klux Klan under the leadership of Murry H. Martin, which orga-
nization was known by a cover name of the Christian Constitutional
Crusaders. He held membership and official position in the Pearl
River Unit known by the front, or cover, name of the Pearl River
Hunting and Fishing Lodge. Meetings of the Klan group were held
in the Junior High School of which Mr. Rowley was its principal.

Officers of the unit in addition to Mr. Rowley were Ed Yates, D. B.
Dean and L. J. Moran, all of Pearl River.

This information, Mr. Chairman, leads us to believe that he is in

possession of additional information which is both pertinent and
relevant to this inquiry and would materially aid the Congress in the
enactment of remedial legislation.

The Chairman. Mr. Rowley, you have heard the sworn statement
of the committee's chief investigator.

Now, I give you the opportunity to reply to any portion of that
statement, to admit or deny the truth of any allegation, and to explain
or modify any part of that statement.

In addition, I give you the privilege, if you desire, to offer any other
matter the committee may deem relevant to this inquiry.
Do you care to avail yourself of this opportunity?
Mr. Rowley. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds

heretofore stated.

The Chairman. In that case, sir, I inform you that in the absence
of any rebuttal from you, or anyone else for that matter, or other facts
that may come to the attention of the committee, this committee will

rely upon the accuracy of its investigation.
In view of that, do you have anything to say ?

Mr. Rowley. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds
previously stated.
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Mr. Weltner. I would like to inquire of Mr. Appell whether he has
the name of the junior high school in Pearl Ri\er.
Mr. Ari'ELL. 1 think it is the Sixth Ward Pearl River Junior High

School.
Mr. Weltner. Is that a part of the public school system of that

parish ?

Mr. Appell. It is my understanding it is.

The Chairman. In the State of Louisiana, the parish is divided
into wards, and in each ward there are elected, depending upon the
population, members of the governing authority of that parish, which
you would call a county in other States. And from each ward there
are elected, again depending upon the population, members of the
school board system. The name "ward" in this instance is a political

subdivision of the parish from which the ward officers are drawn or

elected. So I affirm the fact it is a part of the school system of each
parish.

Mr. Weltner. So it is a publicly financed and publicly owned
facility in which this Klavern known as the Pearl River Hunting and
Fishing Lodge was located '^

Mr. Appell. Those are the results of our investigation.

Mr. Weltner. Thank you.
Mr. Buchanan. I am intrigued about the use of the school

Do you feel, sir, this is a proper use of public property, to use a

school building as a place for a Klan meeting ?

Mr. Rowley. Sir, I respectfully refuse to answer the question on
the grounds previously stated.

The Chairman. I would give as my opinion, coming from Loui-

siana and being familiar with the school system there and the opera-

tion of the public buildings, that if a Klan organization—or rather an

organization dedicated to peace, order, and law enforcement asked for

the building, the school authorities would make the building available.

Mr. Buchanan. May I inquire ?

You are the second schoolman we have had here today, and I think

it is fair to state heretofore, in looking into the Klan, we found a

number of people of rather limited education in positions of leader-

ship. You are a man of some education, of responsibility in the field

of education, and working with young people. I am intrjgued. there-

fore, to leani what it is that drew you toward the Ku Klux Klan oi'

makes you feel, as a school official and one with your influence on

young people, that this is the sort of an organization of which you

ought to be a part.

Would you tell us what it is about the Klan that makes you feel

it is the kind of organization you ought to support and a man in

your position of responsibility ought to support ?

Mr. Rowley. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds

previously stated.

The Chairman. Proceed.

Mr. Appell. I would like to ask Mr. Rowley whether or not ap-

proval was given for the Klan to meet in his school by the ward school

board ?

Mr. Rowley. Sir, I respectfully refuse to answer the question on

the grounds previously mentioned.

Mr. Appell. The staff has no further questions to ask this witness.

The Chairman. The witness is excused, and the committee will

stand in recess for 5 minutes.
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CVVliereiipon the subcommittee recessed and reconvened at 3 :30 p.m.

witli tlie following subcommittee members present at time of recess

and when hearings resumed: Representatives Willis, Weltner, and
Buchanan.)
The Chairman. The subcommittee will come to order.

Proceed, Mr, Appell.

Mr. Appell. Mr. Kinch Miley.

The Chairman. Do you solemnly swear that the testimony you
are about to give will be the truth, the whole truth, and nothing but

the truth, so help you God ?

Mr. Miley. I do.

TESTIMONY OF KINCH WILSON MILEY, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, MICHAEL S. INGEAM

Mr. Appell. State your full name for the record, Mr. Miley.

Mr. Miley. Kinch Wilson Miley.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Miley. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel please identify himself for the record?

Mr. Ingr.\m. Michael S. Ingram, from Baton Rouge, Louisiana.

Mr. Appell. Mr. Miley, you are appearing before the committee
today in accordance with a subpena served upon you at Route 1,

Varnado, Louisiana, on October 26, 1965 ?

Mr. Miley. Yes, sir.

Mr. Appell. Is Route 1, Varnardo, Louisiana, your residence, Mr.
Miley?
Mr. Mjley. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Miley, would you state for the record your educa-
tional background ?

Mr. Miley. I respectfully refuse to answer on the grounds that it

might intend to incriminate me, and on the further groimds that it

might violate my rights under the 1st, 4th, 5th, and 14th amendments
to the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Miley, are you currently employed as a schoolbus

driver?
Mr. Miley. I refuse to answer that question on the grounds previ-

ously stated.

Mr. Appell. Mr. Miley, are you currently a member of a Klan
organization ?

Mr. Miley. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Are you currently a member of the Anti-Communist
Christian Association ?

Mr. Miley. I refuse to answer that question on the grounds pre-
viously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claim of privilege
and his consistent refusal to answer questions, I propose to present to

this committee the results of our investigation as they pertain to Mr.
Miley.
Mr. Miley, as a member of the Bogalusa Unit of the Original

Knights of the Ku Klux Klan, was the purchaser of ammunition and
weapons from Howard M. Lee, the Bogalusa former exalted cyclops,
who was arrested and convicted of violation of ATU regulation
governing licensed gun dealers.

Records in Lee's possession reflect entries as follo\vs

:
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Kinch Miley, 5U0 rounds of aniniunit ion.

The second entry: Two pistols, .32 caliber, Savage automatics. No.
127258, No. 160634.

Four weapons not described, with Serial Nos. RxV4844, ()K689<),

BN6o37, UI6718.
Another entry : Three weapons, not described.

Mr. Miley, what disposition did you make of the weapons and am-
munition obtained by you according to the records of gun dealer How-
ard M. Lee?
Mr. Miley. I refuse to answer on the grounds previously stated.

(Excerpts from Howard M. Lee's records marked "Kincli Milev
Exhibit No. 1" follow:)

Kinch Miley Exhibit No. 1
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Mr. Appell. Did you dispose of any of the ammunition, pistols, or

other "weapons to individuals known to you to be members of the

KuKluxKlan?
Mr. MiLEY. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you ever serve on an official organization of the

Klan known as the wrecking crew ?

Mr. Miley. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. To your knowledge, was any of the ammunition or

weapons obtained by you from Howard Lee used for the purpose of

carrying out a wrecking crew assignment ?

Mr. Miley. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to

ask of Mr. Miley.

The Chairman. Mr. Miley, I assume that Varnado is in Washing-
ton Parish.

Mr. Miley. Yes.

The Chairman. What ward of Washington Parish is that town
in?

Mr. Miley. Wliat is that question again ?

The Chairman. What ward of the parish is that town in? What
ward number of Washington Parish?
Mr. Miley. Ward 5.

The Chairman. Now I ask you a question on which you may want
to consult your counsel. I assume that you are a bus driver represent-

ing the public school system in Ward 5 of Washington Parish?
Mr. Miley. Repeat the question, please.

The Chairman. I say I assume that you are a bus driver represent-

ing the public school system of Ward 5 of Washington Parish?
Mr. Miley. I refuse to answer on the grounds previously stated.

The Chairman. Have you made public statements or have you
appeared at public meetings to discuss activities of the Klan of which
you are a, member ?

Mr. Miley. I refuse to answer on the gromids previously stated.

The Chairman. Have you ever, in the course of your daily trans-

portation of school children, which would be bringing them to school

in the morning and driving them back home after school houre, dis-

cussed with these school children Klan activities or made suggestions

to them that they consult with their parents to join up?
Mr. Miley. I refuse to answer on the grounds previously stated.

The Chairman. Are there any questions?
The witness is excused.
Mr. Appell. Mr. Robert Stallings.

The Chairman. Raise your right hand. Do you solemnly swear
the testimony you are about to give will be the truth, the whole truth,

and nothing but the truth, so help you God?
Mr. Stallings. I do.

TESTIMONY OF ROBERT EARL STALLINGS, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, MICHAEL S. INGRAM

Mr. Appell. Would you state your full name for the record ?

Mr. Stallings. Robert Earl Stallings.

Mr. Appell. When and where were you born, Mr. Stallings ?
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Mr. Stallings. July 28, 1937, in Bogalusa, Louisiana.
Mr. 'Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. STALLiNGiS. I am.
Mr. Appell. Will counsel please identify himself for the record?
Mr. Ingram. Yes. My name is Michael S. Ingram, Baton Rouge,

Louisiana,.

Mr. Appell. Mr. Stallings, are you appearing here this afternoon
in accordance with a subpena served upon you at 344 Columbia Road,
Bogalusa, on the 28th day of December 1965 ?

Mr. Stallings. Yes.
Mr. Appell. Mr. Stallings, under the terms of this subpena you are

called up to produce

:

All books, records, correspondence and memoranda relating to the organization
of and the conduct of business and affairs of the Original Knights of the Ku
Klux Klan, the Original Knights of the Ku Klux Klan of Louisiana, the Louisiana
Rifle Association, the Christian Constitutional Crusaders, and the Anti-Commu-
nist Christian Association in your possession, custody or control, or maintained
by you or available to you as present or past officer or member of the Original
Knights of the Ku Klux Klan, the Original Knights of the Ku Klux Klan of

Louisiana, the Louisiana Rifle Association, the Christian Constitutional Crusad-
ers, and the Anti-Communist Christian Association.

I ask you if you have those documents and if you will produce them,
sir.

(Documents produced.)
Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like the record to show that,

in accordance with the attachment to the subpena and the demand
made on Mr. Stallings, Mr. Stallings has produced certain records.

These records, Mr. Chairman, consist of monthly ledger cards of an

account maintained by the Parish A.C.C.A. at the First State Bank &
Trust Company, Bogalusa, Louisiana, copies of deposit slips, account

signature card,^ and eight checks drawn against the account.-

These are identical, Mr. Chairman, to the records which the com-
mittee received from the bank in accordance with a subpena duces

tecum.
(Ledger cards and deposit slips marked "Robert Stallings Exhibit

No. 1" and retained in committee files.)

Mr. Appell. Mr. Stallings, would you give the committee a brief

outline of your educational background ?

Mr. Stallings. I refuse and decline to answer the question pro-

pounded to me on the grounds that it might incriminate me and on
the further grounds that the answers would tend to violate my rights

as guaranteed under the 1st, 4th, 5th, and the 14th amendments to the

Constitution of the United States.

Mr. Appell. Would you please give to the committee your employ-

ment background, including current employment ?

Mr. Stallings. I respectfully refuse to answer the question on the

grounds that I previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny

the fact, that you are employed by tlie bank in which this account was

maintained.

1 Previously marked "John Magee Exhibit No. 2.'

3 Previously marked "John Magee Exhibit No. 3."



2558 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE TT.S.

Mr. Stallings. I respectfully refuse to answer the question on the

grounds that I previously stated.

Mr. Appell. Mr. Stallings, according to one of the items supplied

by you, the copy of the signature card maintained by the bank (John
Magee Exhibit No. 2), the card reflects that Robert E. Stallings, who
is yourself, was the signature of the authority to the bank to honor
checks drawn against the account in the name of the Parish A.C.C.A.,

including the names of J. E. Magee, B. R. Grain, and Sidney Brock.

In light of the fact that these records which you supplied show that

you are the responsible officer of the Parish A.C.C.A. granting to the

bank the authority to honor checks, I now ask you if these documents
are all of the documents in your possession called for in the attach-

ment to the subpena under which you delivered these documents?
Mr. Stallings. The manner in which the question is phrased, I re-

spectfully refuse to answer the question on the grounds I previously

stated.

The Chairman. Would you care to explain it in your own language?
Would you care to ?

Frankly, I am going to ask the examiner to rephrase his question.

We want the facts here.

Mr. Appell. Mr. Stallings, are there any documents in your posses-

sion called for in the attacliment to the subpena which you have not

produced before this committee in accordance with the attachment?
Mr. Stallings. Would you repeat the question, please?

Mr. Appell. Are there any documents in your possession called for

to be produced in the attachment to your subpena which you have not
produced in response to the subpena ?

Mr. Stallings. No, sir; this is all the dociunents I have.

The Chairman. I do not know that you followed the question. I

do not want to confuse you in the least. Tliat would have been my
subsequent question. The question lie asked you was. Are the docu-
ments that you have produced the only documents called for? Now
let me explain. It may be—I do not know myself—that the subpena
called for other documents. Perhaps you do not liave them. If that is

the case, I would suggest that you say, subject to your counsel; "No,
the subpena called for other documents, but I don't have them and I

have never liad them," if that is the case. I tliink counsel understands
that and I am ti-ying to clarify the record. That is all I want.

(Witness confers with counsel.)

The Chairman. Do you understand what I am driving at, Mr.
Ingram ?

Mr. Ingram. Yes, sir.

The Chairman. I might tell you, Mr. Ingram, in all frankness, my
next question would be, since we are talking about possession, tliat the

subpena called for documents either in his possession or under his

custody or control, or available to him or maintained by him. I just

want to make it plain ; that is all.

To be perfectly frank wnth you, I would like to see one witness who
has responded to the call of the subpena.
Mr. Stallings. The documents which I have produced are all of

the documents, books and records, correspondence, and memoranda
which I have in my possession, custody
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The Chairman-. Which I "have" or "had"?
Mr. Stallings. "VVliich I have. Shall I start, over ?

The Chairman. Yes, please.

Mr. Stallings. The documents which
The Chairman. Talk a little louder.

Mr. Stallings. The documents which I have produced are all the

documents, records, books, correspondence, and memoranda Avhich I
have or have had in my possession, custody, or control or which I have
or have had access to.

The Chairman. Mr. Stallings, as to this portion of your testi-

mony—I do not know what comes next—I tell you that I appreciate
for once somebody properly responding to a subpena issued by this

committee. I accept your tender as satisfying the subpena.

Go ahead.

Mr. Appell. Mr. Stallings, do you know John Magee, who appeared
before the three-judge court in Louisiana and identified himself as

treasurer of the Anti-Communist Christian Association, whose account
carried the name of the Parish A.C.C.A. ?

Mr. Stallings. I respectfully refuse to answer the question on the

grounds I previously stated.

Mr. Appell. Mr. Magee testified that the other members of the

finance committee were Sidney Brock, Billy Crain, and Robert
Stallings. Will you explain to the committee the formation, purpose.

and organization of the finance committee of the Anti-Communist
Christian Association?
Mr. Stallings. I respectfully refuse to answer the question on tlie

grounds that I previously stated.

Mr. Appell. Mr. Magee testified that while lie was treasurer, the

funds were handled by Mr. Saxon Farmer. Was his testimonv
truthful?

Mr. Stallings. I

The Chairman. You mean he testified in the Federal court injunc-

tion proceedings?
Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Stallings. I respectfully refuse to answer the question on the

grounds I previously stated.

Mr. Appell. Mr, Stallings, the deposit slip of March 22, 1965, of

the First State Bank, which deposit slip shows a deposit of currency

of $100 and silver of 68 cents

The Chairman. Complete your question and the answer to it, and
then defer.

Mr. Appell. —which reflects that this is a new account, contains

as the person who received the funds for the bank a signature which

I interpret as "Robert E." or "R. E. Stallings." Will you tell the

committee from what source you received this money, either as a baiik

employee or as a member of the finance committee of the Parish

A.C.C.A.?
Mr. Stallings. I respectfully refuse to answer the question on the

grounds that I previously stated.

The Chairman. As chairman of the full House Committee on Un-
American Activities, I hereby reconstitute the subcommittee to conduct

the hearings for the balance of the afternoon as the following : Myself
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as chairman, Mr. Weltner and Mr. Buchanan as the other two mem-
bers, so for the balance of the afternoon two members shall constitute

a quorum of the subcommittee of three.

(At this point Mr. Weltner left the hearing; room.)
Mr. Appell. Mr. Stallings, as a member of the A.C.C.A. did you

at any time execute an application for membership which application

had on its face "Application for Citizenship in the Invisible Em-
pire, The Original Ku Klux Klan"? I exhibit to you a copy of
an application.

Mr. Stallings. I respectfully refuse to answer the question on the
grounds previously stated.

(Document previously marked "Murry Martin Exhibit No. 1.")

Mr. Appell. As a member of the A.C.C.A., did you ever swear to a

series of oaths, copies of which I am now handing you ?

Mr. Stallings, I respectfully refuse to answer the question on the

grounds that I previously stated.

(Documents previously marked "John Swenson Exhibit No. 1."')

Mr. Appell. Mr. Stallings, in the month of November were you
called to jury duty at the courthouse in Franklinton, Louisiana?
Mr. Stallings. I respectfully refuse to answer the question on the

grounds that I previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you whether or not,

when examined as a prospective juror in a case, you were asked whether
or not you were the Stallings identified as a member of the A.C.C.A.
before the three-judge court in Louisiana, and that you denied that you
were, with the explanation that the name in that record was R. L.
Stallings and that you are R. E. Stallings?
Mr. Stallings. I respectfully refuse to answer the question on the

grounds that I previously stated.

Mr. Appell. Mr. Stallings, in the canceled checks which ^'•ou sub-
mitted under the subpena duces tecum, there are checks on December
22, 1965, in the amount of $135, payable to cash, cosigned J. E. Magee,
Robert E. Stallings; August 2, 1965, to cash, in the amount of $77^40,
signed J. E. Magee, Robert E. Stallings; July 2, 1965, to cash, in the
amount of $106.48, cosigned J. E. Magee, Robert E. Stallings; July 2,

1 965, a check to cash for $93, cosigned J. E. Magee, Robert E. Stallings

;

a check of March 28, 1965, to the District A.C.C.A., in the amount of
$39—strike that one because it is not cosigned by Mr. Stallings—

a

check dat€d April 15, 1965, to cash, in the amount of $69, cosigned
J. E. Magee, Robert E. Stallings; a check dated May 24, 1965, to
cash, in the amount of $170.90, cosigned J. E. Magee, Robert E.
Stallings; a check dated May 29, 1965, to cash—strike that one.
Mr. Stallings, I would like to ask you the purpose for which the

money was used from checks made payable to cash, cosigned by your-
self.

Mr. Stallings. I respectfully refuse to answer the question on the
grounds that I previously stated.

(Checks previously marked "John Magee Exhibit No. 3.")

The Chairman. You wrote the checks.
Mr. Appell, Was the income that went into tliis account income

received from units of the A.CCA, which were identical to the Klan
Klavern?
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Mr. Stalljngs. I respectfully refuse to answer the question on the

grounds that I previously stated.

Mr. Appell. I have no further questions, Mr. Chairman.
The Chairman. The witness is excused.

Mr. Appell. Mr. Houston Pierce Morris.

The Chairman. Please raise your right hand. Do you solemnly
swear the testimonv you are about to give will be the truth, the whole
truth, and nothing but the truth, so help you God ?

Mr. Morris. I do.

TESTIMONY OF HOUSTON PIERCE MORRIS

Mr. Appell. Will you state your full name for the record, Mr.
Morris ?

Mr. Morris. Houston Pierce Morris.
Mr. Appell. Before proceeding further, Mr. Morris, I note that you

are not accompanied by counsel. Do you desire counsel ?

Mr. Morris. No.
The Chairman. Do you understand, Mr. Morris, that you have a

right—if you do not, I am now telling you—to in your own way invoke
the fifth amendment if you desire ? Do you understand you have that

right?

Mr. Morris. Yes.
The Chairman. I say that because you do not have a lawyer. You

liave that right. It will be given to you and accorded to you just as if

you had a lawyer with you.
Mr. Appell. Mr. Morris, when and where were you born?
Mr. Morris. October 4, 1935, Rayville, Richland Parish, Route 4,

Box 616, Xow I reside at 112 Texas Avenue, Monroe, Louisiana.

Mr. Appell. Mr. Morris, will you give the committee your educa-

tional background ?

Mr. Morris. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel it miglit tend to incriminate me in violation

of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,4, and 14 of the

Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Morris, you are appearing before the committer

in accordance witli a subpena served upon you the 26tli day of October,

1965, at 112 Texas Avenue, Monroe, Louisiana?
The Chairman. The question is, you are appearing here because

you were subpenaed to come here. That is the question.

Mr. Morris. That is correct.

Mr. Appell, Mr. Morris, the subpena served upon you calls for you
to produce certain books and records described in an attacliment to the

subpena which is made a part of the subpena. Paragraph 1 reads:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the

organization of and the conduct of business and affairs of the Original Knights

of the Ku Klux Klan—Louisiana, Original Knights of the Ku Klux Klan of

America, Inc.—Louisiana, and United Klans of America—Louisiana, in your

possession, custody or control, or maintained by you or available to you as

officer and/or member of the above-mentioned organizations.

I ask you to produce the documents called for.

Mr. Morris. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all documents as demanded by the committee in the subpena dated
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Octoter 14, 1965, for the reason that I lionestly feel to do so might tend
to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of

America. I respfctfully decline to deliver to the committee any and
all records requested by this committee under subpena dated October

14, 1965, because that information is not relevant and gennane to any
subject under investigation and the same would not aid the Congress
in the consideration of any legislation, nor is such inquiry within the

scope of that authorized to be investigated by Rule XI of the rules

adopted by the 89tli Congress by House Resolution 8, adopted January
4, 1965.

The Chairman. Mr. Morris, I am not going to ask you a question,

but I am just telling you that that response has been used many times,

but yours is in very good form.
Were you here in the hearing room when I explained to the wit-

nesses that this subpena called on you to produce papers, books,

documents, and so forth ?

Mr. Morris. Yes.
The Chairman. Not that they belonged to you, but in your capacity

as an officer. You understand that ?

Mr. Morris. Yts, sir.

The Chairman. I order and direct you to furnish those.

Mr. Morris. I respectfully decline to produce the documents asked
for by the committee in the subpena dated October 14, 1965 for the
reason I honestly feel that to do so might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the T'nited States of America. I respect-
fully decline to deliver to the committee any and all records as re-

quested by this committee under subpena dated October 14, 1965. That
information is not relevant and germane to the subject under investiga-
tion and the same would not aid the Congress in its consideration of
legislation, nor is such inquiry within the scope of that authorized to

be investigated by Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress,
by House Resolution 8, adopted January 4, 1965.

Mr. Appell. Mr. Morris, I would advise you that in the future in
answer to a demand to produce documents all of your rights will be
protected if you will resi:)ond by the language you "refuse to produce
for tlie reasons previously stated." That would include all of the
reasons which you have stated.

I would like to ask you, however, Mr. Morris, before asking for the
production of documents contained in part '2, whether or not in con-
nection with the legal advice that you received with respect to your
appearance here if you were advised by counsel of the opening state-

ment of the chairman in October 1965, which set forth the purposes of
the hearing and the designation of the subcommittee, and whether or
not you understand them.
Mr. Morris. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel that my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. Mr. Morris, on the first dav of the hearings, I

made what is called an opening statement which indicates the reasons.
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purposes, objectives, the scope, and the purpose of holding the hear-
ings. All witnesses who appeared here with a lawyer agreed that either
the lawyer had explained my statement or he was familiar with it.

You said you were not.

Therefore, I now hand you a copy of my opening statement of
October 19, 1965, and I shall excuse you for a few" minutes so you will

have a chance to read it.

Call the next witness.

Mr. Appell. Mr. Robert Fuller.

The Chairman. Will you raise your right hand, sir ?

Do you solemnly swear that the testimony you are about to give
will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God ?

Mr. Fuller. I do.

TESTIMONY OF ROBERT WILLIAM FULLER

Mr. Appell. Will you state your full name for the record, Mr.
Fuller?
Mr. Fuller. Robert William Fuller.

Mr. Appell. Mr. Fuller, you are not represented by counsel. Do
you desire counsel ?

Mr. Fuller. No, sir. I have consulted one and I will go from that,

if you don't miiid.

Mr. Appell. I had a conversation \vith your counsel, Mr. Venable.
He explained to me that he had advised you of the purposes of the
hearing as contamed in the opening statement. You are familiar with
the purpose for which this hearing is being conducted?
Mr. Fuller. Yes, sir, I am.
The Chairman. One more question of Mr. Fuller.

Mr. Fuller, I want you to know because you are entitled to it—it is

your choice to invoke constitutional privileges if you wish to. I want
you to know that.

If you do, that right is a sacred one and it will be respected as if you
had a lawyer.
Mr. Fuller. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Fuller, when and where were you bom ?

Mr. Fuller. Monroe, Louisiana, November 11, 1920.

Mr. Appell. Are you appearing before the committee this afternoon
in accordance with a subpena served upon you on the 26th day of Octo-
ber, 1965 at 608 Winnsboro Road, Monroe, Louisiana?
Mr. Fuller. Yes, sir ; that is right.

Mr. xVppell. Mr. Fuller, the subpena served upon you calls for you
to produce

:

All books, records, documents correspondence, and memoranda relating to the

organization of and the conduct of business and affairs of the Original Knights
of the Ku Klux Klan of America—Louisiana, also Original Knights of the Ku
Klux Klan and affiliated organizations in your possession, custody or control, or
maintained by you or available to you as member and/or officer of the Original
Knights of the Ku Klux Klan of America—Louisiana, also the Original Knights
of the Ku Klux Klan—Louisiana.

I ask you to produce those documents, sir.
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Mr, Fuller. I respectfully refuse to do so. I honestly believe that

it might tend to incriminate me and is in violation of my constitutional

rights provided in article—1, 4, 5, and 14t]i amendments of the Consti-

tution of the United States.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask for a direction to the witness.

The Chairman. You were in the hearing room when I explained
to the previous witnesses that this subpena served on you calls upon
you to produce documents, not of your own, but in your capacity as

stated in that subpena.
You miderstand that, do you ?

Mr. Fuller. Any what, now, sir?

The Chairman. That the subpena calls upon you to produce docu-
ments which might have been in your possession-—not belonging to you
but held, controlled, or possessed by you as an officer of the Klan. In
other words, it is not a call for personal papers. There is a distinction,

I say, you understand that ?

Mr. Fuller. Yes, sir. I still stick to this. I understand it; yes, sir.

The Chairman. All right. Then under the circumstances I order
you to produce them. Since you have no lawyer, you may. if you wish,

repeat your refusal to produce them.
Mr. Fuller. Yes, sir. I respectfully refuse to produce records, and

I honestly believe that it might tend to incriminate me in violation of

the constitutional rights as provided in amendments 1, 4, 5, and 14th of

the Constitution of the United States.

Mr, Appell. Mr. Fuller, I hand you a series of oaths given to mem-
bers of the Original Knights of the Ku Klux Klan, and ask you to
examine these series of oaths and ask you whether you ever subscribed
to them?

(Documents previously marked "John Swenson Exhibit No. 1.")

Mr. Fuller. Sir, I respectfully decline to answer that question on
the constitutional grounds previously stated.

The Chairman. You're almost a lawyer yourself.
Mr. Fuller. Thank you, Mr. Willis. I don't have much education.

I have to try to look out for myself.
^Mr^ Appell. Mr. Fuller, are you familiar with the Klavern of the
Ku Klux Klan in Louisiana known by the designation of the Monroe
Hunting and Fishing Club ?

Mr. Fuller. I respectfully decline to answer that question on the
constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you know tlie gentleman who was just excused
from the witness chair ?

Mr. Fuller. I respectfully decline to answer that question, sir, on
the same ground previously stated.

Mr. Appell. Is it a fact that you succeeded him as the exalted
Cyclops of the Klavern known as the Monroe Iluntino; and Fishing
Club?
Mr. Fuller. That question again, please, sir ?

Mr. Appell. I put it to you as a fact that you succeeded him as the
exalted cyclops.

Mr. Fuller. You said it was a fact, though, sir. I didn't.
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Mr, Appei.l. I ask yon to aflivni or deny the fact.

Mr. Fuller. I decline to answer that question on the constitutional

grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claim of privi-

lege and his consistent refusal to answer questions, I propose to pre-
sent to this committee the results of our investigation as they pertain
to Mr. Fuller.

Mr. Fuller has been in a leadership capacity in the Klan in Louisiana
since shortly after its activation in the beginning of the 1960's.

In 1963 he became the exalted cyclops of the Klavern known as the
Monroe Hunting and Fishing Club.

He later became chief of the Klan Bureau of Investigation under
J. D. Swenson and Royal V. Young and received compensation from its

account operated under the front or cover name Louisiana Rifle

Association.

He led the revolt against the leadership of Swenson and Young,
using the charge that they were only interested in the money they were
getting from Klan income.

Fuller became a leader under the reorganized Original Knights of

the Ku Klux Klan, and from this organization he received compensa-
tion in the amount of $3,955.47 during the period of February 11, 1964,
through September 29, 1964, from that organization's account known
as the Christian Constitutional Crusaders.

Fuller and other leaders under Murry H. Martin broke with Martin
at the end of 1964 and incorporated an organization known by the
name of the Original Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc.,

in March 1965 for the purpose of attempting to bring all Louisiana
Klansmen under its banner.
In June 1964, the bulk of the officers and members of the Knights

of the Original Ku Klux Klan of America, Inc., joined the United
Klans of America, Inc. The Monroe Hunting and Fishing Club, of
which Mr. Fuller was an exalted cyclops, had gone into the United
Klans of America, Inc., which operates in Louisiana under the front
or cover name of the Louisiana Rescue Service in the fall of 1964.

According to the records of the Monroe Hunting and Fishing Club
maintained at the Central Savings Bank & Trust Company, Monroe,
Louisiana, Mr. Fuller was described in the account, on authority of
the signature, as president, and he remained as president from August
21, 1963, to January 21, 1964.

This information, Mr. Chairman, leads us to believe that he possesses

additional information which is both pertinent and relevant to this

inquiry and would materially aid the Congress in the enactment of

remedial legislation.

The Chairman. Mr. Fuller, the name of the man w^ho made this

statement is Don Appell. He is the chief investigator of this com-
mittee. He is under oath, just as you are.

Now I will give you the opportunity to reply to any portion of that

statement, to admit or deny the truth of any allegation, or to explain
or modify any part of that statement.



2566 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

In addition I shall g-ive you the opportunity, if you like, to offer

any other matter which this committee may deem relevant to this

inquiry.

Do you care to avail yourself of that opportunity?
Mr. Fuller. Mr. Chairman, I respectfully decline to answer that

question on the constitutional (grounds previously stated.

The CiiAiRMAx. In that case, Mr. Fuller, I must inform you that

since you did not take advantage of that opportunity, or if we do not

come in possession of other facts, this committee will rely upon the

accuracy of what Mr. Appell had to say. We have been very careful

in our investigation and it has come from many sources.

In view of Avhat I have said, Avould you care to say anything?
Mr. Fuller, In view of what, sir?

The Chairman. In view of the fact that unless you choose to ex-

plain or deny or affirm or comment on what Mr, Appell had to say,

the committee w^ill assume that what he said is true. We assume that

in view of that.

If you want to, I will now give you another opportunity to say any-
thing you want.
Mr. Fuller. I state the same, Mr. Chairman.
The Chairman. In other words, you refuse on the grounds previ-

ously stated?

Mr. Fuller. Yes, sir ; I respectfully decline to answer that question
on the constitutional grounds previously stated.

The Chairman. Proceed, Mr, Appell.
Mr, Appell. Mr. Fuller, on June 26, 1965, 1 interviewed Houston P.

Morris at Travel Lodge Motel in Monroe, Louisiana. Mr. Fuller ex-

plained that 3 weeks or so prior to the interview
Mr. Fuller. Mr. Morris.
Mr. Appell. —Mr. Morris stated that the bulk of his organization

had gone over to the United Klans of America, but he said that you
hadn't gone because you didn't want to give up your title.

Mr, Fuller. Didn't want to give up what, sir ?

Mr, Appell. Your title.

Mr. Fuller. I have no comment.
Mr. Appeli/. I am asking you whether Mr. Morris' testimony was

truthful?

Mr. Fuller, I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Fuller, I liand you two separate documents, fonns
issued by the Federal Commimications Conmiission, both forms being
applications for Class B, C, or D station license in the Citizens Kadio
Service. The first is Robert W. Fuller, dated 8-22-1964, and seeks au-

thority to operate four transmitters.

The second, signed Robert W. Fuller, dated 8-14-64, is in the name
of Fuller's Sanitation Service, and seeks authority to operate 10 trans-

mitters.

I hand you these and ask you if these are factual copies of applica-

tions which you made.
Mr. FuLi^R. Sir, I respectfully decline to answer that question on

the constitutional grounds previously stated.
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(Documents marked ''Robert Fuller Exhibits Nos, 1-A and 1-B,"
respectively. See pp. 2568-2571.)
The Chairman. What does that sanitation business do? You don't

have to answer, but I am curious to know.
Mr. Fuller. Mr. Willis, I wouldn't mind answering that at the start.

That's my business. But you have me way down in the middle of it,

and I think that should have come up, sir, at the start of my program.
The Chairman. I won't press it.

Mr, Fuller. I will be glad to write you a letter and tell you con-

cerning what it is. It's legitimate.

The Chairman. What I wanted to know was, really, that is an
awful lot of transmitters to use in a cleaning or sanitation business.

Mr. Fuller. I have 18 pieces of equipment, no Klan equipment.
The Chairman. Why didn't you say in answer to previous questions

that you had no Klan connections? I won't ])ress the question because

you don't have a lawyer. You are now saying you have no Klan con-

nections. I don't Iviiow what you mean by that.

Mr. Fuller. I believe you asked me the question, sir

The Chairman. I now ask you the question—Are you now, or have
you ever been, a member of the Klan ?

Mr. Fuller. I respectfully decline to answer that question on the

gi'ounds of my constitutional rights.

The Chairman. Are you now, or have you ever been, an officer of tlie

Klan?
Mr. Fuller. I state the same. I respectfully decline to answer.

The Chairman. I thought you would.
Mr. Appell. Mr. Fuller, have any of the transmitters authorized for

you ever been used to carry out any activity on the part of the Klan?
Mr. Fuller. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Fuller, if Mr. Morris's statement to me was truth-

ful, that you did not go into the Klan, United Klan, what Klan orga-

nization, if any, are you now affiliated with?
Mr. Fuller. I respectfully decline to answer that question on the

constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Fuller, do you continue membership in the Monroe
Hunting and Fishing Club which in October of 1964 was a Klavern
of the Louisiana Rescue Service ?

Mr. Fuller. Sir, I respectfully decline to answer that question on

the constitutional grounds previously stated.

Mr. Appell. I have no further questions to ask of this witness.

The Chairman. You are excused.

Mr. Fuller. May I ask a question, if it is permissible ?

The Chairman. It is perfectly all right with me.
I must warn you, if you do he will ask some of you.

Mr. Fuller. Maybe I will ask him later. It is important, but not

in this investigation.

The Chairman. I will be glad to talk to you.

Mr. Fuller. Thank you, sir.

(Robert Fuller Exhibits Nos. 1-A and 1-B introduced above

follow:)

59-222 O—67—pt. 3 16
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Robert Fuller Exhibit No. 1-A

Ftt, FORM SOS

REVISTO MAT m5
UNITED STATFS OF AMERICA

FEDERAL COMMUNICATIONS COMMISSION

WASHINGTON. O.C. lOSM

R«M jvraovcD

BUDGET 9UREMJ NO. U-RIZLIO

APPLICATION FOR CLASS B. C, OR D STATION LICENSE IN THE

CITIZENS RADIO SERVICE

DO NOT WRITE IN THIS BLOCK

?.^^
'I'l/':

1. Application for C\&-o» A station liconsf muot be filrrt or FCC FOIIM 400.

2. Complptp on typowriter or print clcsrly. /.L'G C I 'J •

3. Bp sure application i«« nignrd and dated. Mnil application to Fcdrral Com-
munirations CommiMi on, Gettysburg, Pa.. 1782.S.

ipjmMirlnte f.-e with applicnVivn.- i/ rcqii.r.d. J)l) "NOT SUMMIT
CASH, \lakr chrck or morry ordff bay altl*" to I'-'ir"""! ('"niinuhirationB

4. Knrlnsc apji

nry ordff'ba'.-
CommiMion. (Seo Part 19, Volume Vr-ol i>X'<:,nih(i io dttprrtifnp whether
a (re is required with this application )

NAME OF APPLICANT

BU^>^t^S NAME lOR LA^T NAME, IF AN INDIVIDUAL)

/^ (^ LI- /r/r
FIRST N/[tlE ItF AN INOIVIDUAU

/y^ z3 y^yTT-

MIDDLE INITIAL

oO
IF AN INDIVIDUAL OPERATING UNDER A TRADE NAME GIVE INDIVIDUAL
NAME. OR IF PARTNERSHIP. LIST NAMES OF PARTNERS (Do nnl ttptal

any name MMd tn iUm i)

MAILING ADDRESS

l,"6ER .»D STREET /^fi^ SOf^^S^J^

/>6 ey<y /yc e-

STATE

L 3.
COUNT r OR EQUIVALENT SUBDIVISION

• t7 (//^ C/>> /T'A
CLASSIFICATION OF APPLICANT {Sii inttruelimt)

[u]^NDIVIOU*L
I [

ASSOCIATION Q

I I

PARTNERSHIP [^ CORPORATION [^ OTHER (Sp<ci/»).

CLASS OF STATION (Check only mt)

D' D' &«•
IS THIS APPLICATION TO MODIFY OH RENEW AN EXISTING STATION LICENSE'

00 YOU NOW HOLD ANY STATION LICENSE, OTHER THAN THAT COVERED BY ITEM 6,

OF THE SAME CLASS AS THAT REQUESTED BY THIS APPLICATION?

y« Q^

TOTAL NUMBER OF TRANSMITTERS TO BE AUTHORIZED UNDER REQUESTED STATION
LICENSE

(NiMbtr)

I

?

DOES EACH TRANSMITTER TO BE OPERATED APPEAR ON THE COMMIS-
SION S RADIO EQUIPMENT LIST, PART C, OR IF FOR CLASS C OH
CLASS STATIONS. IS IT CRYSTALCONTROLLEDI (// «0, aUdcA
dtlaiUd deMcription: tee subpart C of Part t9)

A WILL APPLICANT OWN ALL THE RADIO EQUIPMENT? (// no, OMlPCf
B and C below)

NAME OF OWNER

IS THE APPLICANT A PARTY TO A WRITTEN LEASE OR OTHER AGREEMENT UNDER
WHICH IME CWNERSMtP OR CONTROL WILL BE EXERCISED IN THE SAME MAN-
NER AS IF THE EQUIPMENT WERE OWNED BY THE APPLICANT'

HftS APPLICANT READ AND UNOfRSTOODtHE PROVISIONS OF PART 19,

SUBPART D DEALING WITH PERMISSIBLE COMMUNICATIONS FOR WHICH
THIS CLASS OF STATION MAY BE USED'

WILL THE USE OF THE STATION CONFORM IN ALL RESPECTS WITH THE
PERMISSIBLE COMMUNICATIONS AS SET FORTH IN PART 19, SUBPART DJ

WILL THE STATION BE OPERATED BY ANY PERSON OTHER THAN THE
APPLICANT MEMBERSOF HIS IMMEDIATE FAMILY OR HIS EMPLOYEES'

{If j/rs. altarh a aeparaU nhrft tilting (he names and rtlalionshxp of all

etich prrionB and give a detailed reason for their operation of your
Btation)

IF APPLICANT IS AN INDIVIDUAL OR A PARTNERSHIP. ARE YOU OR ANY
OF THE PARTNERS AN ALIEN*

IS APPLICANT THE REPRESENTATIVE OF ANY ALIEN OR ANY FOREIGN
GOVERNMENT' (// ^f.i. explain fully)

WITHIN 10 YEARS PREVIOUS TO THE DATE OF THIS APPLICATION HAS
THE APPLICANT OR ANY PARTY TO THIS APPLICATION BEEN CONVICTED
IN A FEDERAL STATE OR LOCAL COURT OF ANY CRIME FOR WHICH THE
PENALTY IMPOSED WAS A FINEOFJSOOOR MORE OR AN IMPRISONMENT
OF 6 MONTHS OR MORE' (Sre instruclinnn. }f yet. attach a tfparate

nhfct giving details of each such conviction)

IF APPLICANT IS AN INDIVIDUAL OR A PARTNERSHIP, ARE YOU OR ANY
PARTNER LESS THAN 18 YEARS OF AGE ;LESS THAN 12 YEARS OF AGE IF

FOR CLASS C STATION LICENSE*?

\^

IF THE PRINCIPAL LOCATION WHERE THE STATION WILL BE
USED IS DIFFERENT FROM THE MAILING ADDRESS (ITEM 3>.
GIVE THAT LOCATION. (DO NOT GIVE POST OFFICE BOX OR
RFD NO.) —^—^—^—^———^—
NUMBER AND STREET

DO
SCREENING

NOT yn
:ninc %Jj4

ITS IS THIS no V

D N

UCN AND DATE THE APPLICATION ON REVERSE SIDE

/"
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Robert Fuller Exhibit No. I -A—Continued

19 IF APPLiCA\r ^SJ^ nosgovehnmental
CORPORATION. ANSWER THE FOLLOWING ITEMS:

IS CORF»ORXTfON ORGANIZED UNDtR LA*S OF ANY FOREIGN
GOVERNMENT!

IS ANY OFFICER OR DrflECTOR OF THE CORPORATION AN ALIEN?

IS MORE THAN ONE FIFTH OF THE CAPITAL STOCK EITHER OWNED OF
RECORD OR MAY IT BE VOTED BY ALIENS OR THEIR REPRESENTATIVES.

OR BY A FOREIGN GOVERNMENT OH REPRESENTATIVE THEREOF OR BY
ANY CORPORATION ORGftNiZED UNDER THE LAWS OF A FOREIGN
COUNTRYJ

IS APPLICANT DIRECTLY OR iNDIRtCTLY CONTROLLED BY ANY OTHER
CORPORATION? (If yt-», anaucr lUmt E through K btlow)

GIVE NAME AND ADDRESS OF CONTROLLING CORPORATION

IS MORE THAN ONE FOURTH OF THE CAPITAL STOCK OF CONTROLLING
cDBPORftTioN Either owned of rlcord or may it be .jted by
ALIENS Oft THEIR representatives. OR BY A FOREIGN GOVERNMENT
OR REPRESENTATIVE THEREOF, OR BY ANY CORPORATION ORGANIZED
UNDER THE LAWS OF A FOREIGN COUNTRY? (1/ ye*. ptK dttaxU)

(5 ANY OFFICER OR MORE THAN ONEFOURTH OF THE DIRECTORS OF
THE CONTROLLING CORPORATION AN ALIEN? {// V«. anawtT Hem*
I aiid J btlow)

TOTAL NUMBER OF DIRECTORS IN CONTROLLING CORPORATION

LIST ALL OFFICERS AND DIRECTORS WHO ARE ALIENS IN CONTROLLING
CORPORATION AND GIVE BRIEF BIOGRAPHICAL STATEMENT FOR EACH
ALIEN

IS THE CONTROLLING CORPORATION IN TURN CONTROLLED
BY OTHER COMPANIES? (// yet, ailaeh information for each I—

]

of thtte conlroilino eompanite cottring th« information re- I 1

quttUd in ilema E through J, above)

D'

30 IF APPLICANT IS AN UNINCORPORATED
ASSOCIATION. ANSWER THE FOLLOWING ITEMS:

I OFFICER OR DIRECTOR OF THE ASSOCIATION AN ALIEN?

ARE MORE THAN ONE FIFTH OF THE VOTING MEMBERS OF THE ASSOCIA
TION ALIENS OR REPRESENTATIVES OF ALIENS FOREIGN GOVERNMENTS
OR REPRESENTATIVES THEREOF OR CORPORAIIONS ORGANIZED UNDER
THE LAWS OF A FOREIGN COUNTRY'

IS THE ASSOCIATION DiRECTLY OR INDIRECTLY CONTROLLED BY ANY
OTHER ORGANIZATION? ;// V't. give detatUd explonatton)

USE THIS SPACE FOR ANY ADDITIONAL INFORMATION OR REMARKS

^dd m^ S^ / ^ /S-oo Su/v3ef

gnatxir©

WILLFUL FALSE STATEMENTS MADE ON THIS FORM ARE PUN-
ISHABLE BY FINE AND IMPRISONMCNT. U.S. CODE, TITLE 18.

SECTION 1001.

ALL THE STATEMENTS M*OE IN THE APPLICATION AND ATTACHED EXHIBITS ARE CONSIDERED MATERIAL REPRESENTATIONS. AND ALL THE EXHIBITS ARE
A MATERIAL PART HEREOF AND ARE INCORPORATED HEREIN AS IF SET OUT IN FULL IN THE APPLICATION.

I CERTIFY THAT:

The applicant has (or has ordered from the Government Printing Office) a current copy of Part 19 of the Commission's rules governing
the Citizens Radio Service;

The applicant waives any claim to the use of any particular frequency or of the ether as against the regulatory power of the United
States because of the previous use of the same, whether by license or otherwise

.

The applicant accepts full responsibility for the operation of. and will retain control of any citizens radio station licensed to him pursuant
to this application

;

The station will be operated m full accordance with the applicable law and the current rules of the Federal Communications Commission
,

The said station will not be used for any purpose contrary to Federal, State or local law

;

The applicant will have unlimited access to the radio equipment and effective measures will be taken to prevent its use by unauthorized
persons ; and

The statements in this application are true, complete, and correct to the best ofy^y knowledge and belief and a^^made in good faith.

Z. ^I .^/- OATe SI^EDt
DO NOT OPERATE UNTIL VOU HAVE

YOUR OWN LICENSE.

USE OF ANY CALL SIGN NOT VOUR
OWN IS PROHIBITED.

SIGNATUREi
KCheck apprdp^'fate>T>ox below):

l^TKT^DtVIDUAL | 1 MEMBER OF i 1 OFFICER OF APPLICANT i
1 OFFICIAL OF

I )
APPLICANT

I
APPLICANT

J
CORPORATION OB GOVERNMENTAL

PARTNERSHIP ASSOCIATION

U.S. GOVERNMENT PRINIImG OFFICE IH]-O-e94-fl0l
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Robert Fuller Exhibit No. 1-B

FCC FORM 5«

n£vis£0 lur iiu

C£ A^
^

^—' / ' LiNJTED STUItS OF AMERICA

FEDERAL COMMUNICATIONS COMMISSION

WASMIN&ION. D.C. Jo^y

APPLICATION FOR CLASS B, C. OR O STATION LICENSE IN THE

CITIZENS RADIO SERVICE

FORM APPPOVED

auCX^CT BUREAU NO. U-HIU.IO

DO
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Robert Fuller Exhibit No. 1-B— Continued

19 IF APPLICANT 13 A NONGOVEKNMEyTAL : ^^
CORPORATION. ANSWER THE FOLLOWING ITEMS "^^

'

IS COfiPORMiON ORGANIZED UNDER LAWS OF ANY FOREIGN

GOVERNMENT!

rS ANY OFFICER OR DIRECTOR OF THE CORPORATION AN ALIEN'

IS MORE THAN ONE FIFTH QP THE CAPITAL STOCK EITHER OWNED OF

RECORD OR MAY IT BE VOTED BY ALIENS OR THEIR REPRESENTATIVES

OR BY A FORtIGN GOVERNMENT OR REPRESENTATIVE THEREOF. OR BY

ANY CORPORATION ORGANIZED UNDER THE LAWS OF A FOREIGN

COUNTRY?

IS APPLICANT DIRECTLY OR INDIRECTLY CONTROLLED BY ANY OTHER
CORPORATION? (// yta. ausuer iUma £ Ihruu^h K' bd^ju'i

GIVt NAME AND ADDRESS OF CONTROLLING CORPORATION

UNDER THE LAWS OF WHAT STATE OR COUNTRY IS THE CONTROLLING
CORPORATION ORGANIZED'

IS MORE THAN ONE FOURTH OF THE CAPITAL STOCK OF CONTROLLING
CORPORATION EITHER OWNED OF RECORD OR MAY IT BE VOTED BY
*' \i ss -jR TMfin nrP"r<^<-NTATivf'^. np nr a roRf ign GovcRnmEmt
OR REPRESENTATIVE THEREOF, OR BY AN^ CORPORATION ORGANIZED
UNDER THE LAWS OF A FOREIGN COUNTRY? (// yc3, ffiff dttailt)

IS ANY OFFICER OR MORE THAN ONE FOURTH OF THE DIRECTORS OF
THE CONTROLLING. CORPORATION AN ALIEN? (If yes. antwer tUma
I and J btlow)

TOTAL NUMBER OF DIRECTORS IN CONTROLLING CORPORATION

LIST ALL OFFICERS AND DIRECTORS WHO ARE ALIENS IN CONTROLLING
CORPORATION AND GItfE BRIEF BIOGRAPHICAL STATEMENT FOR EACH
ALIEN

NATIONALITY

IS THE CONTROLLING CORPORATION IN TURN CONTROLLED
BY OTHER COMPANIES? (// v'"- aUath informulton fur cacA

of thetf euntrolttno companies covering the xnfarmaUon te

quelled \n xUrm £." thfough J, abope)
n

IF APPLICANT /S AN UNINCORPORATED
ASSOCIATIO/V. ANSWER THE FOLLOWING ITEMS

IS ANY OFFICER OR DIRECTOR OF THE ASSOCIATION AN ALIEN?

ARE MORE THAN ONE FIFTH OF THE VOTING MEMBERS OF THE ASSOCIA
HON ALIENS OR RLPRESLNTATIVESOF ALIENS FORI IGN GOVERNMENTS
OR REPRESENTATIVES THEREOF. OR CORPORATIONS ORGANIZE D UNDER
THE LAWS OF A FOREIGN COUNTRY?

IS THE ASSOCIATION DIRECTLY OR INDIRECTLY CONTROLLED BY ANY
OTHER ORGANIZATION? (// yta. give dituiUd rxplunudoni

HIS SPACE FOR ANY ADDITIONAL INFORMATION OR REMARKS

WILLFUL FALSE STATEMENTS MADE ON THIS FORM ARE PUN-
ISHABLE BY FINE AND IMPRISONMENT. U.S. CODE, TITLE 18.

SECTION 1001.

ALL TMt STATEMENTS MADE IN THE APPLICATION AND ATTACHED EXHIBITS ARE CONSIDERED MATERIAL REPRESENTATIONS. AND ALL THE EXHIBITS ARE
A MATERIAL PART HEREOF AND ARE INCORPORATED HEREIN AS IF SET OUT IN FULL IN THE APPLICATION.

I CERTIFY THAT:

The applicant has (or has ordered from the Government Printing Office) a current copy of Part 19 of the Commission's rules governing

the Citizens Radio Service,

The applicant waives any claim to the use of any particular frequency or of the ether as against the regulatory power of the United

States because of the previous use of the same, whether by license or otherwise
.

The applicant accepts full responsibility for the operation of. and will retain control of any citizens radio station licensed to him pursuant

to this application

;

The station will be operated in full accordance with the applicable law and the current rules of the Federal Communications Commission
;

The ftdid btatiun wiM nof h^ um>H for any pijFpn»o contrary to FpHoral, State ur luLd' low
.

The applicant will have unlimited access to the radio equipment and effective measures will be taken to prevent tls use by unauthorized

persons . and

The statements m this application are true, complete, and correct to the best of my knowledge and belief and are made m good faith.

c.r.>.>T..i,r. ///' 4 ^
( /̂ ^^ '^ -j/i/yLf-L^^ DATE SIGNED. ^ ^ />/ - h ¥l

{Check appfopriato hot. b9lo<f/): / (

INDIVIDUAL ff-n MtMBER OF 1
1 OFFICER OF APPLICANT I

1
OFFICIAL OF

APPLICANT r APPLICANT CORPORATION OR GOVERNMENTAL
^'-^ PARTNERSHIP ASSOCIATION ENTITY

DO
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Mr. Appell. I will recall Mr. Houston P. Morris.

TESTIMONY OP HOUSTON PIERCE MORRIS—Resumed

The Chairman. Mr. Morris, during this interval when you were

excused from the stand, I take it you have had oportunity to famil-

iarize yourself with my stated reasons for the purposes of this hearing.

Mr. Morris. Right.
The Chairman. He says he is familiar with the opening statement.

Mr. Appell. Mr. Morris, will you give the committee a brief resume
of your educational background?
Mr. Morris. I respectfiilly decline to answer that question for the

reason I lionestly feel my answer might tend to incriminate me in viola-

tion of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14

of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Chainnan, in view of the fact Mr. Morris did not

know the content of your opening statement, the purpose of the hear-

ings, I shall again ask him to produce the documents called for under
the subpena.
You were ordered and directed under the subpena to produce under

paragraph 1

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the

organization of and the conduct of business and affairs of the Original Knights
of the Ku Klux Klan—Louisiana, Original Knights of the Ku Klux Klan of

America, Inc.—Louisiana and United Klans of America—Louisiana, in your
possession, custody or control, or maintained by you or available to you as an
officer and/or member of the above-mentioned organizations.

I ask you to produce those documents.
Mr. Morris. I respectfully decline to deliver to the committee any

and all documents as commanded by the committee in the subpena
dated October 14, 1965, for the reason that I honestly feel to do so

might tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed
to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United
States of America.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all records
requested by this committee under subpena dated October 14, 1965, be-

cause that information is not relevant and germane to any subject

under investigation and the same would not aid the Congress in the
consideration of any legislation, nor is such inquiry within the scope of
that authorized to be investigated by Rule XI of the rules adopted by
the 89th Congress, by House Resolution 8, adopted January 4, 1965.

Mr. Appell. I ask for a direction for the production of documents
called for in paragraph 1.

The Chairman. Were you in the hearing room when I explained,
Mr. Morris, that this subpena asked you to produce documents as an
officer of the Klan and documents and papers of your own. Do you
understand that?
Mr. Morris. Yes.
Tlie Chairman. I therefore order and direct you to produce those

documents.
Mr. Morris. I respectfully decline to deliver to the committee any

and all documents as commanded by the committee in the subpena dated
October 14, 1965, for the reason that I honestly feel to do so might
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tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me
by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States
of xVmerica.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all records
requested by this committee under subpena dated October 14, 1965,
because that information is not relevant and germane to any subject
under investigation and the same would not aid the Congress in the
consideration of any legislation, nor is such inquiry within the scope
of that authorized to be investigated by Rule XI of the rules adopted
by the 89th Congress, by House Resolution 8, adopted January 4, 1965.
Mr. Appell. lender part 2 of the subpena, paragraph 2, you are

directed to produce

:

AH books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-
session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as present or i>ast member and/or officer of the United Klans of America, Inc.

—

Louisiana, Original Knights of the Ku Klux Klan—Louisiana and the Original
Knights of the Klu Klux Klan of America, Inc.—Louisiana, which the "Constitu-
tion and Laws" of said organization authorize and require to be maintained by
you and any other officer of said organization, the same being in your possession,
custody or control.

Mr. Morris. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all documents as commanded by the committee in the subpena
dated October 14, 1965, for the reason that I honestly feel to do so

might tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed
to me by amendm.ents 5, 1,4, and 14 of the Constitution of the United
States of America.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all records
requested by this committee under subpena dated October 14, 1965,

because that information is not relevant and germane to any subject

under investigation and the same would not aid the Congress in the
consideration of any legislation, nor is such inquiry within the scope
of that authorized to be investigated by Rule XI of the rules adopted
by the 89th Congress, by House Resolution 8, adopted January 4, 1965.

Mr. Appell. I ask for a direction for the production of documents
called for in paragraph 2.

The Chairman. For the reasons indicated, I order and direct the
witness to produce the documents.
Mr. Appell. Mr. Morris, are you currently a member of the United

Klans of America, Realm of Louisiana, which operates under the cover
name of the Louisiana Rescue Service ?

Mr. Morris. I respectfully decline to answer that question for the

reason I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 4, 1,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. I hand you a document, authority to the Central

Savings Bank & Trust Company, Monroe, Louisiana, issued by the

president and secretary of the Monroe Hunting and Fishing Club,

which designates Houston Morris as president and contains the signa-

ture of Houston P. Morris, signed by Bruce Bairnsfather, secretary,

and Houston P. Morris, president, and I ask you if you are the Houston
P. Morris who signed that document.
Mr. Morris. I respectfully decline to answer that question for the

reason I honestly feel my answer might tend to incriminate me in
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violation of my rights as gruaranteed to me by amendments 5, 4, 1,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
(Document previously marked "Murry Martin Exhibit No. 6." See

pp. 2369.)

The Chairman. Mr. Morris, a minute or two ago I ordered you to

produce documents called for in paraofraph 2. Somehow you did not

respond. Mr. Appell then went to another question.

I now again order you to produce the documents called for in

paragraph 2 of the subpena.
Mr. Morris. I respectfully decline to deliver to the committee any

and all documents as commanded by the committee in the subpena
dated October 14, 1965, for the reason that I honestly feel to do so

might tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed
to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United
States of America.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all records

requested by this committee under subpena dated October 14, 1965,

because that infoiTnation is not relevant and germane to any subject

under investigation and the same would not aid the Congress in the

consideration of any legislation, nor is such inquiry within the scope

of that authorized to be investigated by Rule XI of the rules adopted
by the 89th Congress, by House Resolution 8, adopted January 4, 1965.

Mr. Appell. In view of the witness' claim of privilege and his

consistent refusal to answer questions, I propose to present to the

committee the results of our investigation as they pertain to Mr.
Morris.
Mr. Morris was the first president and exalted cyclops of the Orig-

inal Knights of the Ku Klux Klan Klavem in Monroe, Louisiana,
known by the cover name of the Monroe Hunting and Fishing Club.
He was the grand kleagle or State organizer of the Original Knights of
the Ku Klux Klan under the leadership of J. D. Swenson and Royal
V. Young. He was the grand kleagle—or state organizer, realm or-

ganizer—of the Original Knights under the leadership of Murry H.
Martin. He was the leader of a faction which resulted in the removal
of leadership of Royal V. Young and the succession of Muriy H.
Martin.
At the time of the ele<>tion of Murry H. IMartin, a deal was consum-

mated between Mr. Martin and Mr. Morris whereby Mr. IMorris ^^X)uld

retain leadership of the organization, and Mr. Martin would retain
leadership of the organization for 6 months until elections were to be
held, at which time it was scheduled for Mr. Morris to take over
the top office.

Wlien Mr. Martin defeated Mr. Morris in elections in November
1964, Mr. Morris led dissension within tliat orffanizntioii, and in 1965
incorporated the Original Knights of the Ku Klux Klan of America,
Inc., along with Jack Saucier, 809 Sou^h Eighth Street, Monroe, and
George Bonner, 1511 Alabama Street, Monroe.^

After incorporation, Morris became the Imperial Wizard of the
organization.

April 28, 1965, Mr. INIorris addressed a letter to the secretary of state
informing the secretary of state that he had resigned from the board

^ See B. J. Sander Exhibit No. 1, committee report, The Present-Day Ku Klux Klan
Movement, pp. 320-324.
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of directors of the Original Kii Kkix Klan of America, Inc., and
advised the secretary of state that his letter of resignation had been
accepted by the board of directors.'

In May or June of 1965, Mr. Moiris, together with other former
members of the Original Knights of the Ku Khix Klan of America,
Inc., met with Imperial Wizard Robert Shelton of the United Klans
of America and took the bulk of his organization into the United Klans
of America.
As the Imperial Wizard, Mr. Morris organized some Klansmen in

the State of Arkansas. These Arkansas members are now under Mr.
Shelton's organizational structure in that State.

Tliis information, Mr. Chairman, leads us to believe that Mr. Mor-
ris possesses additional information which is both pertinent and rele-

vant to this inquiry and would materially aid the Congress in enacting

remedial legislation.

The Chairman. Mr. Morris, the name of the gentleman w^io just

made that statement is Mr. Appell. He is under oath just like you,

and I now give you the opportunity to reply to any portion of that

statement, to admit or deny the truth of any allegation, and explain

or modify any part of the statement.

In addition, I give you the opportunity, if you wish, to offer any
other matter the committee may deem pertinent to this inquiry.

Do you wish to avail yourself of this opportunity?
Mr. Morris. I respectfully decline to answer that question for the

reason I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 4, 1,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. In that case, Mr. Morris, I inform you that in the

absence of your rebuttal, or other facts that may come to the atten-

tion of the committee, the committee will rely upon the accuracy of

its investigation.

Do you wish to say anything to that ?

Mr. Morris. I respectfully decline to answer that question for the

reason I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 4, 1, and
14 of the Constitution of the TTnited States of America.
The Chairman. All right, proceed.

INIr. Appell. Mr. Morris, were you interviewed by me at the Travel

Lodge Motel in Monroe, Louisiana, on June 16, 1965?

Mr. Morris. I respectfully decline to answer that question for the

reason I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 4, 1, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Morris, did vou admit to me during that interview

that you were a member of the Klan, and that you had recently taken

your Klan organization, yourself and others, into the TTnited Klans
of America ?

Mr. Morris. I respectfully decline to answer that question for the

reason I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 4, 1,

and 14 of the Constitution of the United States of America.

1 See B. J. Saucier Exhibit No. 2, p. 2583.
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Mr. Appell. Mr. Morris, when I discussed with you income which

you had received as an organizer for the Khm and asked you whether

you had reported same on your income tax returns, you advised me you
had reported it and for me to find it.

Is that factual, sir ?

Mr. Morris. I respectfully decline to answer that question for the

reason I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 4, 1,

and 14 of the Constitution of the United States of America.

Mr. Appell. In 1963, did you report $925 of that as public good will

donations ?

Mr. Morris. I respectfully decline to answer that question for the

reason I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments .5, 4, 1, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. In 1964, did you report $2,353.65 as donations from

speeches at political meetings ?

Mr. Morris. I respectfully decline to answer that question for the

reason I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 4, 1,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. In discussing the organizational structure of the Klan,

Mr. Morris, did you advise me that the Klan was a nonviolent organiza-

tion ?

Mr. Morris. I respectfully decline to answer that question for the

reason I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 4, 1,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Did you admit to me that investigating procedures of

new members was such that people prone to \aolence would not be

kept out of membership in the Klan ?

Mr. Morris. I respectfully decline to answer that question for the

reason I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 4, 1,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Morris, this next statement I will put to you as a

fact, and ask you to affirm or deny the fact.

When asked what action you would take against a member who was
guilty of killing a Negro, that you responded, you "don't give a damn
if they went out and killed 100."

Mr. Morris. I respectfully decline to answer that question for the

reason I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 4, 1,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. I have no further questions, Mr. Chairman, to ask of

this witness.

The Chairman. The witness is excused.

The committee stands in recess.

(Subcommittee members present: Representatives Willis and
Buchanan.)

(Whereupon, at 5 :10 p.m., Thursday, January 6, 1966, the subcom-
mittee recessed, to reconvene at 10 a.m., Friday, January 7, 1966.)



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN ORGANIZATIONS IN

THE UNITED STATES

Part 3

FRIDAY, JANUARY 7, 1966

United States House of Representatives
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities
Washington, D.G.

public hearings

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities, as

reconstituted for the January 7 hearings, met, pursuant to recess, at

10:20 a.m. in the Caucus Room, Cannon House Office Building,

Washington, D.C., Hon. Edwin E. Willis (chairman) presiding.

(Subcommittee members: Representatives Edwin E. Willis, of

Louisiana, chairman; Charles L. Weltner, of Georgia; and John H.
Buchanan, Jr., of Alabama.)
Subcommittee members present: Representatives Willis and Bu-

chanan.
Staff members present: Francis J. McNamara, director; William

Hitz, general counsel; Alfred M. Nittle, counsel; Donald T. Appell,

chief investigator; and Philip R. Manuel, investigator.

The Chairman. The subcommittee will come to order.

As chairman of the full Committee on Un-American Activities, I

hereby constitute a committee of three to conduct the hearings today,

of the following: myself, as chairman of the subcommittee; Mr. Welt-
ner, of Georgia ; and Mr. Buchanan, of Alabama. And, of course, two
members constitute a quorum of this subcommittee, and I announce
the presence of a quorum.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I call to the witness stand Robert T.

Rester.

The Chairman. Do you solemnly swear, sir, the testimony you are

about to give will be the truth, the whole truth, and nothing but the

truth, so help you God?
Mr. Rester. I do, sir.

TESTIMONY OF ROBERT T. RESTER, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

MICHAEL S. INGRAM

Mr. Appell. Mr. Rester, will you state your full name for the record,

please.

Mr. Rester. Robert T. Rester.

2577



2578 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr, Rester. Yes, sir, I am.
Mr. Appell. Would counsel please identify himself for the record?

Mr. Ingram. Michael S. Ingram, Baton Rouge, Louisiana.

Mr. Appell. Mr. Rester, are you appearing today in accordance

with the subpena served upon 'you on December 28, 1965, which calls

for your appearance on January 10, and you are appearing this morn-

ing because of an arrangement between your coimsel and the com-

mittee?
Mr. Rester. I am.
Mr. Appell. Mr. Rester, when and where were you born ?

Mr. Rester. Bogalusa, Louisiana, May 3, 1930.

Mr. Appell. Where do you presently reside ?

Mr. Rester. Bogalusa, Louisiana.

Mr. Appell. Do you reside at a street and number? '

Mr, Rester, 1353 Edward Lane.
Mr. Appell. Do you have a business address in Bogalusa?
Mr. Rester, 311 First Avenue,
Mr. Appell. Mr. Rester, would you give the committee your educa-

tional background ?

Mr. Rester. I decline to answer that question on the grounds that it

might tend to incriminate me and cite as the basis of this refusal the

1st, the 4th, the 5th, and the 14th amendments of the United States

Consitution.

Mr. Appell. Would you give the committee your employment back-

ground ?

Mr. Rester. I decline to answer that, sir, on the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr. Rester, are you a member of the bar of the State of

Louisiana as well as the city attorney of Bogalusa?
Mr. Rester. I decline to answer the question on the grounds prev-

iously stated, sir.
'

Mr. Appell, Mr, Rester, I hand you a copy of the articles of incor-

poration of the Anti-Communist Christian Association. I invite your
attention to page 2 of tlie articles of incorporation, specifically Article

V. Registered Agents, wliicli reads, "The full names and post office

addresses of the corporation's registered agents are : Robert T. Rester,

311 First Avenue, P.O. Box 1160, Bogalusa, Louisiana ; Saxon Fanner,
315 East Fifth Street, Bogalusa, Louisiana." And I ask you if you
are the Robert T, Rester indicated as one of tlie two agents.

Mr. Rester. Sir, I decline to answer the question on the grounds
previously stated.

(Document previously marked "Saxon Farmer Exhibit No. 1.")

Mr. Appell. Mr. Rester, the three-judge court
The Chairman. Please speak up a little bit, both of you. It is hard

for us to follow.

Mr. Appell. Mr. Rester, the three-judge court in New Orleans
which considered an injunction against certain residents of Bogalusa,
including the Original Knights of the Ku Klux Klan and the iA.nti-
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Communist Christian Association, found that the Anti-Communist
Christian Association was a front or|i;anized to operate as a Klan-type
organization. As one of the agents of tliat corporation, is the finding

of the tliree-judge court factual ?

Mr. Rester. I decline to answer the question, sir, on the grounds
previously stated.

Mr. Appell. Mr. Rester, at the time these incorporation papers were
drawn—and according to the corporation papers, they were drawn
"the 1st day of the month of December, in the year of Our Lord, One
Thousand Nine Hundred and Sixty Four,"—were you a member of

the Original Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Rester. I decline to answer that, sir, on the grounds previously

stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you were the exalted cyclops of a unit in Bogalusa.
Mr. Rester. I decline to answer that, sir, on the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr. Rester, as the exalted cyclops of a unit and under
the constitution by which the organization was supposed to govern
itself, there was in each Klavem a klokan chief. I ask you who was
the klokan chief of your Klavern.
Mr. Rester. I decline to answer that, sir, on the grounds previously

stated.

Mr. Appell. The klokan chief was supposed to appoint six members
to an organization known within the Klavem and Klan as the wreck-
ing crew. Who were the members of the wrecking crew of your
Klavem ?

Mr. Rester. I decline to answer that, sir, on the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr. Rester, in light of the admissions of Saxon Farmer
and Charles Christmas and the admission of counsel representing the

Klan, Anti-Communist Christian Association, as well as the defend-

ants in that action—I might point out you were not a defendant

—

members did in fact engage in violent acts. I would like to ask you
whether or not you are quoted correctly in a syndicated article by
Murray Kempton which quotes you as saying that the town of Boga-
lusa owes the Klan a vote of thanks. I show you the article to which
I am referring.

(Document handed to witness.)

Mr. Rester. Sir, I decline to answer that question on the grounds
previously stated.

(Document marked "Robert, Rester Exhibit No. 1" and retained in

committee files.)

Mr. Appell. Mr. Rester, do you know Clayton Hines of T^ees Creek
near Bogalusa ?

Mr. Rester. I decline to answer that, sir, on the gi'ounds previously

stated.

Mr. Appell. According to Mr. Hines' testimony before the three-

judge court, he was the secretary of the Klavem of which you were

the exalted cyclops, and through him the Government introduced in
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evidence a list of, I believe, 151 members of the Klan in the Bog'alusa

area, and Mr. Hines testified that the list was made up in your office

with your assistance. I ask you if his testimony was true.

Mr. Rester. I decline to answer that, sir, on the grounds previously
stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I have no further questions to ask of
this witness. I ask that the documents referred to be entered in the

record at the place where they were mentioned.
The Chairman". The documents will be inserted in the record at the

respective points indicated.

(The chairman, Mr. Appell, and Mr. Ingram confer.)

The Chairman. Proceed.
Mr. Appell. Mr. Rester, are you now a member of any Klan-type

organization ?

Mr. Rester. No, sir.

The Chairman. And that is your statement under oath ?

Mr. Rester. Yes, sir ; that is my statement.
The Chairman. And you are an attorney and you know the mean-

ing of an oath ?

Mr. Rester. Correct.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I have no further questions to ask of

this witness.

The Chairman, The witness is excused.
Mr. Rester. Thank you.
The Chairman. Call your next witness.

Mr. Appell. Mr. B. J. Saucier.

The Chairman. Please raise your right hand.
Do you solemnly swear the testimonv you are about to give will he

the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you God?
Mr. Saucier. I do.

TESTIMONY OF B. J. "JACK" SATJCIER

Mr. Appell. Would you state your full name for the record, Mr.
Saucier?
Mr. Saucier. I have initials only. B. J. Saucier. Jack is a nick-

name.
Mr. Appell. Are you appearing here today in response to a sub-

pena served upon you on the 26th day of October 1965 at 608 Winns-
boro Road, Monroe, Louisiana ?

Mr. Saucier. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Saucier, you are not accompanied by counsel. Do
you desire counsel ?

Mr. Saucier. No, sir.

The Chairman. Mr. Saucier, T want to tell you that if von wish
you may invoke the fifth amendment at any point you think you
ought to. T say that because you won't have the benefit of advice
from counsel. If you exercise that ricfht, I will accept it in the same
manner and treat it in the same wav as if you had counsel.

Mr. Saucier. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Saucier, Attorney James Venable advised me that
he was your attorney or is your attorney, that he had given you legal



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 2581

advice, and that it was agreeable with him that yon testify without
him. Is that right, sir?

Mr. Saucier. Yes, sir.

Mr. Appell. Did ^fr. Venable exphiin to you the purposes for which
the committee is sitting and holding these hearings as outlined in the

opening statement of Chairman AVillis in October of last year?
Mr. Saucier. Yes, sir.

Mr. Appell. ]Mr. Saucier, paragraph 1 of the subpena served upon
you called for you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans. of America, Inc., and Original Knights of the Ku Klux Klan, and
affiliated organizations, namely, Choshota Parish Unit of the Original Knights
of the Ku Klux Klan in your possession, custody or control, or maintained by
you or available to you as member and/or officer of the Original Knights of the

Ku Klux Klan of Louisiana, or the United Klans of America, Louisiana.

I ask you to produce those documents, Mr. Saucier.

Mr. Saucier. Sir, I respectfully refuse to do so. I earnestly believe

that it might tend to incriminate me and violate my constitutional

rights as provided under article I, article IV, article V, and the 14th

amendment to the Constitution of the United States.

The Chairman. Mr. Saucier, I think you were in the hearing room
and heard me explain that this subpena was served on you as an

officer of the Klan group and to produce those records in that capacity.

You are aware of that?

Mr. Saucier. Yes, sir.

The Chairman. In view of that, I order and direct you to produce
those documents.

Mr. Saucier. I respectfully refuse to do so on the previously stated

grounds.
Mr. Appell. Mr. Saucier, paragraph 2 called for you to produce:

ah books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-

sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity

as present or past member and/or officer of the United Klans of America,
Louisiana and Original Knights of the Ku Klux Klan, Louisiana which the

"Constitution and Laws" of said organization authorize and require to be main-
tained by you and any other officer of said organization, the same being in your
possession, custody or control.

I ask you to produce those documets.
Mr. Saucier. I respectfully decline to on the previously stated

groimds.
The Chairman. For the reasons I stated, I order and direct you

to produce those documents.
Mr. Saucier. I respectfully decline to do so on the previously stated

grounds.
Mr. Appell. Mr. Saucier, when and where were you bom ?

Mr. Saucier. I was born July 2, 1927, in the rural area of Winns-
boro, Louisiana.

Mr. Appell. Where do you presently reside?

Mr. Saucier. 809 South Eightli Street, Monroe, Louisiana.

Mr. Appell. Mr. Saucier, would you give the committee the benefit

of your educational background?
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Mr. Saucier. I respectfully refuse to answer the question on the

grounds that I earnestly believe it might tend to incriminate me and

further violate my constitutional rights under article I, article IV,

article V, and the 14th amendment of the Constitution of the United

States.

Mr. Appell. Will you give the committee the benefit of your em-

ployment backgromid?
Mr. Saucier. I respectfully de(iline to answer on the grounds pre-

viously stated. *

Mr. Appell. Mr. Saucier, were you a member of the Original

Knights of the Ku I^ux Klan at the time said organization was
under the leadership of Koyal V. Young?
Mr. Saucier. Sir, I respectfully decline to answer the question on

the grounds previously stated.

Mr. Appell. Under the leadership of Murry H. Martin, were you
the exalted cyclops of the Ouachita Parish Unit?
Mr. Saucier. Sir, I respectfully decline to answer on the grounds

previously stated.

Mr. Appell. Did you know Willis J. Kidd to be the exalted cyclops

of the Swartz Unit?
Mr. Saucier. I respectfully decline to answer the question on the

grounds previously stated.

Mr. Appell. In November 1964 at an election of jthe Original

Knights of the Ku Klux Klan, HoustoA P. Morris sought the position

of Imperial Wizard and was defeated.

Did you, Mr. Kidd, and others subsequently break with that organi-

zation as a result of the dissension that grew out of his defeat ?

Mr. Saucier. I respectfully decline to answer the question on the

grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Saucier, I hand you a copy of an incorporation

—

articles of incorporation of an organization designated as the Original
Ku Klux Klan of America, Inc.

I invite your attention to the fact that the incorporators are listed

in this document as being Houston P. Morris, 112 Texas Avenue, Mon-
roe, Louisiana ; Jack Saucier, 809 South 8th Street, Monroe, Louisiana;
and George Bonner, 1511 Alabama Street, Monroe, Louisiana.

I hand you this document for you to review and put it to you as

a fact, and ask you to affirm or cteny the fact, that you are the Jack
Saucier named in this document.
Mr. Saucier. Sir, I respectfully decline to answer the question on

the grounds previously stated.

(Document marked "B. J. Saucier Exhibit No. 1.")

Mr. Appell. According to a letter obtained from tlie Office of Sec-
retary of State, the State of Louisiana, Houston P. INIorris resigned
from this organization, according to the letter dated April 28, 1965.

Will you tell the committee what caused Houston P. Morris to break
with the organization?
Mr. Saucier. I respectfully decline to do so on tlie same grounds

previously stated.

(Document marked "B. J. Saucier Exhibit No. 2" follows:)
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B. J. Saucier Exhibit No. 2
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y
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Mr. Appell. Wasn't it again because of dissension within a Klan
group in which Mr. Morris wanted to take the bulk of the organization
into the United Klans of America?
Mr. Saucier. I respectfully decline to answer the question on the

previously stated grounds.
Mr, Appell. I have no further questions, Mr. Chairman.
The Chairman. The witness is excused.
Mr. Appell. I call Mr. Willis J. Kidd.
The Chairman. Please raise your right hand, sir.

59-222 O—67—pt. 3 17
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Do you solemnly swear the testimony you are about to give will be

the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you God ?

Mr. KiDD. I do.

TESTIMONY OF WILLIS JAMES KIDD, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. AVill you state your full name for the record, Mr.
Kidd?
Mr. Kidd. Willis James Kidd.
Mr. Appell. Are you appearing here this morning in accordance

with a subpena served upon you on the 26tli day of October 1965 at

Music Road in Swartz, Louisiana ?

Mr. Kidd. I am.
Mr. Appell. Are you represented by counsel?

Mr. Kidd, Yes.

Mr. Appell. Will counsel please identify himself for the record?
Mr. Chalmers. I am Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law^, 501

First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Appell. When and where were you born, Mr. Kidd ?

Mr. Kidd. I respectfully decline to answer that question for the rea-

son that I honestly feel that my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights guaranteed to me in the amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Kidd, you have been a member of the Original

Knights of the Ku Klux Klan under Mr. Young, the Original Knights
of the Ku Klux Klan under Mr. Martin, the Original Ku Klux Klan
of America, Inc., as well as the United Klans of America ?

Mr. Kidd. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel that my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr, Appell. Mr, Chairman, in view of the witness" claim of privi-

lege and his consistent refusal to answer questions, I present to the

committee the results of our investigation as they pertain to Mr. Kidd.
Mr. Kidd was born on June 11, 1932, in Ouachita Parish, Louisiana.

He is employed as assistant office manager at the Columbia Carbon
Company, Swartz, Louisiana. He served in the United States Navy
from 1952 to 1956. He has been a member of Ku Klux Klan organi-
zations since 1968, He recently held membership, in the office of
exalted cyclops, of the Swartz Taiit, Original Ku Klux Klan of Amer-
ica, Lie, and the United Klans of America, Inc.

In April 1965, he was the Imperial Dragon of the Original Ku Klux
Klan of America, Inc., which organization was incorporated by
Houston P. Morris and Jack Saucier, the previous witness.

This information, Mr. Chairman, indicates that he possesses addi-
tional information which is both pertinent and relevant to this in-

quiry and would materially aid the Congress in enacting remedial
legislation.

The Chairman, You have heard the sworn statement of the com-
mittee's investigator. You now have an opportunity to reply to any
portion of that statement, to affirm or challenge the accuracy of the
information, or to explain any part of tlie statement.
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In addition, yon may, if you desire, offer any other matters the com-
mittee might deem relevant to tliis inquiry.

Do you care to avail yourself of that opportunity ?

Mr. KiDD. I respectfully decline to answer that question based on
the grounds previously stated.

The Chairman. In that case, Mr. Kidd, I must inform you that,

absent your rebuttal, or other factors that may come to the attention of

the committee, we will continue to rely upon the accuracy of the
investigation.

Proceed.
Mr. Appell. Mr. Kidd, were you formally affiliated in the Original

Knights of the Ku Klux Klan with Jack Saucier, the witness that
preceded you ?

Mr. Kidd. I respectfully decline to answer that question based on
the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you know Thomas Frank Reagan ?

Mr. Kidd. I respectfully decline to answer that question upon the

grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that he is the great titan for the Northern Province of

Louisiana, United Klans of America, Knights of the Ku Klux Klan,
Mr. Kidd. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions.

The Chairman. Mr. Kidd, it is information coming to myself that

you and Houston Morris have gone over to the United Klans of

America under the leadership of Robert Shelton. Is that true?

Mr. Kidd. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated.

The Chairman. I think I have confirmatoi-y evidence along that

line.

Thank you. The witness is excused.

Call your next witness.

Mr. Appell. Mr. Jack Helm.
The Chairman. Do you solemnly swear, sir, the testimony you are

about to give will be the truth, the whole truth, and nothing but the

truth, so help you God ?

Mr. Helm. I do, sir.

TESTIMONY OF JACK M. HELM, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Will you state your name for the record, Mr. Helm?
Mr. Helm. Jack M'. Helm.
Mr. Appell. Are you appearing this morning, Mr. Helm, in ac-

cordance w^ith a subpena served upon you ?

Mr. Helm. Yes, I am.
Mr. Appell. On October 26, 1965 ?

Mr. Helm. Yes, sir.

Mr. Appell. At 3141, DeSaix Street, New Orleans, Louisiana?

Mr. Helm. Yes, sir.

Mr. Appell. You are represented by counsel ?

Mr. Helm. Yes, I am, sir.
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Mr. Appell. Will counsel please identify himself for the record?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, Koom
501, First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Appell. Mr. Helm, under the conditions of the subpena and
an attachment thereto which was made a part of the subpena, you
were commanded to bring with you and to produce before the com-
mittee documents called for in paragraph 1 as follows

:

All books, records, documents, corresiwndence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Em-
pire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known
as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and aflBliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Louisiana Rescue Service

in your possession, custody or control, or maintained by you or available to

you as Grand Klaliff, State of Louisiana, and/or E.G. New Orleans Unit of the
Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc.,

also known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

I ask you to produce those documents, Mr. Helm.
Mr. Helm. I respectfully decline to deliver to the committee any

and all documents as demanded by the committee in its subpena dated

October 14, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so might
tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me
by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
I respectfully decline to deliver to the committee any and all records

as requested by the committee under the subpena dated October 14,

1965, for that information is not relevant and germane to the subject

under investigation; that the same would not aid the Congress in the

consideration of any valid remedial legislation, nor is such inquiry

within the scope of that authorized to be investigated by Rule XI of

the rules adopted by the 89th Congress, by House Resolution 8, adopted
January 4, 1965.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask that the witness be directed to

deliver the documents called for in paragraph 1.

The Chairman. Mr. Chalmers, I assume that previous stipulations

which we previously made to the effect that you acknowledge that the

subpena was served upon him in the capacity stated in the subpena
and that he is being asked to produce the documents in that capacity;

is that correct?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. In that case, Mr. Helm, I order and direct you to

produce those documents.
Mr. ITeiju. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee, based upon the

grounds previously stated, sir.

Mr. Appell. Mr. Helm, pargraph 2 of the subpena calls upon you to

produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

session, custody or control, or maintained by or available to you. in your capacity
as present or past member or officer of the United Klans of America, Inc.,

Knights of the Ku Klux Klan, which the "Gon.stitution and Laws" of said orga-

nization authorize and require to be maintained by you and any other officer of

said organization, the same being in your possession, custody or control.

I ask y-ou to produce those documents.
Mr. Helm. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee, based upon the

grounds previously stated, sir.
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The Chair3ian. Is the same stipiihition agreed to, Mr. Chahners?
Mr. Chalmers. It is, Mr. Cliairinaii.

The Chairmax. I order and direct you to produce those documents.
Mr, Helm. I respectfully decline to deliver to the connnittee the

documents demanded and ordered by the committee, based upon the
orounds previously stated, sir.

Mr. Appell. Paragraph 3 of the subpena, Mr. Helm, calls upon
you to produce

:

Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, Form 1040,

"U.S. Individual Income Tax Return," for the calendar years 1958 through 1964,

filed by you as an individual taxpayer with the U.S. Treasury Department, In-

ternal Revenue Service.

Mr. Helm. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee, based upon the
grounds previously stated, sir.

Mr. Appell. Mr. Helm, when and where were you born ?

Mr. Helm. Houston, Texas.
Mr. Appell. What date, sir?

Mr. Helm. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by the amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Chairman, in view" of the fact that the witness

has stated that he was born in Houston, Texas, I ask that he be directed

to give to the committee the date of his birth.

The Chairman. Pardon ?

Mr. Appell. In view of the fact, in response to my question as to

Vv'hen and where he was born, he responded "Houston, Texas," and
then invoked constitutional i^rivileges with respect to the date of his

birth, I ask that he be directed to give to the record the date of his

birth.

The Chairman. Of course, I could do that. It is introductory and
preliminary, and I can visualize absolutely no basis for the invocation

of any constitutional privileges, unless he wants to enumerate the rea-

son. I will order and direct him to answ^er.

Mr. Helm. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the w^itness' claim of pri-

vilege and his consistent refusal to answer questions or to produce
documents demanded of him, I present to the committee the results

of our investigation as they pertain to Mr. Helm.
Mr. Helm was born February 7, 1910, at Houston, Texas. He is

the operations manager for the'L. P. Smith Construction Company,
New Orleans, Louisiana. He is a member of the United Klans of

America, Eealm of Louisiana, which is known by the cover name of

Louisiana Rescue Service. He is the exalted cyclops of the New
Orleans, Louisiana, Unit of the United Klans of America.
In March of 1965 he attended a convention of the Realm of Loui-

siana, which at that time operated under the cover name of the Ber-

nice Sportsman Club. At this meeting lie was elected Grand Klaliff

or State vice president of the Realm of Louisiana.
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On May 15 and 16, 1965, Mr. Helm, along with Charles T. Miller
of New Orleans, and Lloyd Barnett, who gave an address of New
Orleans, D. B. Jackson of Baton Rouge—correction—of Bernice

—

and Gill Harris, Jr., of Bernice; he attended a meeting of Grand
Dragons, Imperial officers, and other UKA—United Klans of Amer-
ica—leaders from many States at the Eola Hotel in Natchez, Mis-
sissippi.

This meeting was sponsored by the Mississippi Realm of the United
Klans of America known as the Mississippi Rescue Service.

l^Tiile a Klan official, ISIr. Helm, who speaks at numerous Klan
rallies, is always introduced as a leader of the Citizens Comicil of
Greater New Orleans. With such an introduction, he spoke at the
following rallies.

The Chairman. Do you mean Klan rallies ?

Mr. Appell. Yes, sir. Rallies of the United Klans of America in

most instances.

May 22, 1965, at a public rally near Tioga, Louisiana.
July 17, 1965, at Crossroads Community, Poplarville, Mississippi.

On October 24, 1965, at Philadelphia, Mississippi, where he shared
the platform with Sheriff Lawrence Rainey, Deputy Sheriff Cecil

Price, and Wayne Alton Roberts, all three of whom were arrested for

the slaying in Philadelphia, Mississippi, of the three civil rights

workers.
At that rally Helm stated, and I quote, "No congressional inves-

tigation will ever deteriorate this organization. We'll still be here
when they are dead and buried—and I hope it will be soon."

On October 27, 1965, at Bay Saint Louis, Mississippi, Mr. Helm
spoke, where he stated that the Federal Government was corrupt with
homosexuals and that many Communists had high jobs.

On October 30, 1965, at Natchez, Mississippi, where he warned of a

Communist takeover in the L'nited States and urged his listeners to

not register their guns because—and I quote—"You've got to have
something in your house to keep those savages"—referring to Com-
munists—"from your door."
On June 5, 1965, Helm attended a meeting of the Americans for

the Preservation of the White Race at Natchez, Mississippi.

This information, Mr. Chairman, indicates that Mr. Helm pos-

sesses information which is both pertinent and relevant to this in-

quiry and would materially aid the Congress in enacting remedial
legislation.

The Chairman. Mr. Helm, you have heard the sworn statement of

the committee's investigator, Mr. Appell, who is under oath just like

you are.

You now have the opportunity to reply to any portion of that state-

ment, confirm or challenge the accuracy of the information, or to ex-

plain any part of it. In addition, you may, if you desire, offer any
other matter the committee may deem relevant to this inquiry.

Do you care to avail yourself of this opportunity ?

Mr. Helm. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated, sir.

The Chairman. I must inform you in that case that, absent your
rebuttal, or other facts that may come to the attention of the com-
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mittee, this committee will rely upon the accuracy of its investigation.

Now, bearing that in mind, have you anything to say?
Mr. Helm. I respectfully decline to answer that question based upon

the grounds previously stated, sir.

The Chairman. Proceed, Mr. Appell.

Mr. Appell. Mr. Helm, you do quite a bit of traveling for the L. P.

Smith Construction Company and represent to the Government sizable

deductions for traveling expenses for use of automobile and other

items necessary to travel. Do you include as legitimate business

deductions those expenses wdiich you incur in travel as an official of

the United Klans of America ?

]Mr. Helm. I respectfully decline to answ^er that question based upon
the grounds previously stated, sir.

Mr. Appell. Mr. Helm, we spoke of the meeting at Natchez, Mis-

sissippi. I hand you a copy of the registration card of the Eola Hotel.

I ask you if the card, which is one of the cards reproduced on this

sheet that I am handing you, miderscored, containing the name "Jack

M. Helm," is your signature there ?

]Mr. Helm. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated, sir.

(Document marked "Jack Helm Exhibit No. 1" follows:)

Jack Helm Exhibit No. 1

EOLA HOTEL natcmkz. Mississippi
Registration Cam»
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Mr. Appell. In addition to the persons from Louisiana whom I set

forth in my statement with respect to you, were the following indi-

viduals also present for that meeting

:

Kuby Lee Brown; Nick Caulda; Robert E. Scoggin; W. S. Cox of
Spartanburg, South Carolina; and Mr. and Mrs. Joseph H. Bedford
of eJacksonviUe, Florida; Morris P. Perkins and Dajmy Hawkins of

Jackson, Mississippi; Robert M. Creel of Bessemer, Alabama—the

Grand Dragon of Alabama; Don Cothran, the Grand Dragon of
Florida; B. W. Waldrup of Jackson, Mississippi; Calvin F. Craig,

the Grand Dragon of Atlanta, Georgia ; Raymond R. Anderson, the

Grand Dragon of Tennessee ; Robert M. Shelton, the Imperial Wizard
of the United Klans of America; Clint Low of Jasper, Georgia.
Were those persons whose names I have read to you present at that

meeting ?

Mr. Helm. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated, sir.

Mr. Appell. I hand you the reproduction of an article which ap-

])eared in the Alexandria, Louisiana, Toion Talk of May 24, 19G5, a

story relating to a Klan rally.

It contains a picture of two men. In handing you this document. I

ask you if you know the other man at the microphone to be Dr. J. M.
Edwards of Jonesboro, Louisiana, a chiropractor who is the Grand
Dragon of the United Klans of America for the State of Ix)uisiana.

Mr. Helm. I respectfully decline to answer that question based upon
the grounds previously stated, sir.

(Document marked "Jack Helm Exhibit No. 2" appears on p. 2591.)

Mr. Appell. Mr. Helm, in March of 1963 were you president of an
organization known as Parents and Friends of Catholic Children,
Inc. ?

Mr. Helm. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated, sir.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to have introduced into the
record of Mr. Helm's testimony the registration card of the Eola
Hotel, the newspaper clipping from the Alexandria, Louisiana, Town
Talk^ and an article which appeared in the Times-Picayune of March
25, 1963, relating to Mr. Helm and the Parents and Friends of Catholic
Children, Inc.

The Chairman. Tliey will be introduced in the record at the points
indicated.

Mr. Appell. Mr. Helm, the Times-Picayune story relating to the
Parents and Friends of Catholic Children, Inc., states that Archbishop
Cody, dealing with the organization I have mentioned, said that that
organization was "not a recoiruized Catholic organization." and in

response to an inquiry from the press in which you were asked about
Arclibishop Cody's statement, you are quoted in this paper as saying,
" 'Well, we have news for him. AVe don't recognize Archbishop
Cody.' "

Were you quoted correctly ?

Mr. Helm. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.
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Jack Helm Exhibit No. 2
[Alexandria, La., lowtt Talk, May 24. 1965)

(Town Talk Staff Photo)
Dr. J. M. Edwards of Jonesboro, right, grand dragon of

Louisiana of the United Klans of America Inc., introduces
Jack Helm of New Orleans, approaching the microphone,
who is a leader of the Citizens Council of Greater New

I

Orleans and was the principal speaker during a klan rally

I

near Tioga Saturday night.

I 'Invocation' at Klan Rally Is Not
According to Grand Dragon's Hoyle

,
A Klu Klux Klan rally went

I off as scheduled Saturday night
' near Tioga with one unexpected

performance.

Dr. J. M. Edwards, grand
dragon of the United Klans of

America Inc., realm of Louisi-

ana, called for a minister from
the audience to open the rally.

An unidentified man ap-

proached the microphone as the

members of the crowd began
to bow their heads.

"I don't see how you in the

name of Jesus Christ can con-

duct hatred for any man" he

said and walked from the plat-

form.

Dr. Edwards, a Jonesboro vet-

erinarian, gave the invocation

and said of the man "we pray

our richest blessing upon him;
may the hatred in him be re-

moved."
Jack Helm, leader of the Cit-

izens Council of Greater New

Orleans and principal speaker,
said "I'm excited after I saw^
this performance here tonight."

Helm spoke for an hour and
covered almost every subject

from the United Nations to

birth control to Selma and Bog-

,

alusa.

The crowd was estimated at

some 600 people; Helm said

5,000.

He promised 125,000 people at

a Baton Rouge rally June 4

when "Big John, that's McKeith-
en, had better go to Europe."'

After the Baton Rouge rally

the council is sponsoring a train

trip to Washington to protest

civil rights activities by the gov-

ernment. Helm said $60 would
buy a round trip ticket.

The program was concluded
with Dr. Edwards explaining

the meaning of a cross lighting

ceremony held with 15 robed
klansmen behind the platform.

Dr. Edwards, the grand drag-

on, is not the Dr. James M. Ed-
wards of Pineville.
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{Tirms-Pieayune article of March 25, 1963, marked "Jack Helm

Exhibit No. 3" follows:)

Jack Helm Exhibit No. 3

[New Orleans, La., Times-Picayune, March 25, 1963]

RMIAIffi sxvx

PARBfTSGROUP

Snyt Catlkolic Church U
Tlaying Politior

SUte Itep^ John F. "Jack"

]Uu o( J«aBT«m PuMk Sunday
aceuaad ttia CathoUe Church ol

"pUying politics" in workiat

lor tntegratkn o( Nafroat Into

aU-«rhltc schools and aU^whit*

aalghhorhnods
"The Negro bkic vote controls

the eiectlqn of the PreiUent o(

tha United SUtaa," Rau dt-

elarad. "The Church, by co>

oparatlnf. can play politics to

g«t todaral aid-roayba." ha

)Uu addrasaed a
by tha Parants

ol Catholie

Bkm In ftud's rkmar Room.
Vm St Oauda av«..

•NOT AITACXDfQ* OnJBCH
"It hurts evaryooa o( us here

to dtsagre* wlttt our Catholic

clarty-" f^*! stated

not atUckin^ Holy, Mother

Church. We are attorkin* ttw

hierarchy of the Catholk Church

tn tha Archdkxaae of New Or-

leaiw," ha said.

He said An^^tishop John P
Oody was "one jnan who came
down here and did nothinc but

talk nnanr«s."
Referring to the archdioceset

new central fund. Helm said the

archbishop "has tsken the tan

out ci raising money by church

festivals. Utile penny parties

and thlnes Uke that."

ASKS Accomwo
Helm sa d the Catholic Church

h Violet. La.. haA^sed some
$30,000 through these means

but It all had to be turned over

to the archdlocesan fund. "No*

satisfied with that $30,000, the

srchblshop went kito the Altar

Society and took the few hundred

dollars they had."

The Parents and Friends of

Catholic Children Inc.. asked

the archbishop to account foe

the dispotitlon of funds turned

over to him by the churches of

the srphrtiocMe. According to

Helm the answer was: 'C^iery

is rejected."

••Cod>"8 letter of reply said:

This Is not a recognixed Cath

Jaelc M. Helm. preskScnt oflolic organization.-" Helm de-

Puanta and Frienda cf OathoHc

Children Inc.. stresaad that "Wa
•ra devout and practicing

Roman Catholics and we are

clared

"Well, we have news for

him." Helm added. "We dont

recognize Aichbishop Oody

Mr. Appell. Were you affiliated with any Klau organization at the

time you made that statement?

Mr. Helm. I respectfully decline to answer that question based upon

(lie grounds previously stated, sir.

Mr ArPELL. I have no further questions.

The Chairman. Mr. Helm, did you become iiii officer or president

of that Parents and Friends of Catholic Children, Inc., organization

by direction of anyone liigher than you in the Khui hierarchy .

Mr. Helm. I respectfully decline to answer that question biised upon

the grounds previously stated, sir.



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 2593

The Chairman. You seem to have smiled when I asked that ques-
tion. Is there any reason for it ? Do you care to talk about it? I will
be fflad to hear Avhatever you have to say.
Mr. Helm. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated, sir.

Mr. Buchanan. Mr. Helm, if I understand your program cor-
rectly, I believe Mr. Appell said you stated in a rally that this com-
mittee was iiot going to be able to destroy your organization, that
your organization would continue to exist when we were dead and
buried and you hoped it would be soon. I further understand you
said in regard to the archbisliop that you intend to fire the arch-
bishop and bury the committee.

I don't ask for an answer to that, but I will say this: If this is your
attitude, there are forces in this counti-y that have for a long time
tried to destroy this committee and the vital function it fulfills for
the Congress and the American people, and I would predict if the
Ku Klux Klan joins hands with the Communist Party to destroy this

committee that you will be unsuccessful in that endeavor.
I note from what I am hearing and reading that such a joining of

hands in the vilification and attempted destruction of the functions of
this committee would seem to be the purpose of statements such as the
one quoted from this rally. I just want you to know that I suspect
this shall be unsuccessful.

This is not a question and there is no need to answer.
The Chairman. The witness is excused.
Call your next witness.

Mr. Appell. I call Mr. Lloyd H. Barnett.
The Chairman. Do you solemnly swear, sir, tliat the testimony

you are about to give will be the truth, the whole truth, and nothing
but the truth, so help you God ?

Mr. Barnett. I do, sir.

TESTIMONY OF LLOYD H. BARNETT, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Mr. Barnett, would you state your full name for the

record, please?

Mr. Barnett. Lloyd H. Barnett.
Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Barnett. I am, sir.

Mr. Appell. Will counsel please identify himself for the record?
Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., Room 501, First Federal

Building, Raleigh, iSTorth Carolina.
Mr. Appell. Mr. Barnett, you are appearing here in connection

with the subpena served upon you on October 26, 1965, at 423 River
Oaks Drive, New Orleans, Louisiana ?

Mr. Barnett. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Barnett, under the conditions of the subpena and
an attachment thereto, which is made a part of the subpena, you are

called upon in paragra))h 1 to produce the following documents

:

AU books, recorcl.s, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible

Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also

known as the United Klans of America. Inc.. Knights of the Ku Klux Klan. and
affiliated organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Louisiana Rescue
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Service in your possession, custody or control, or maintained by you or available

to you as Grant Titan of the Invisible Empire, United Klans, Knights of the

Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the United Klans of America,
Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

I ask you to produce those documents, sir.

Mr. Barnett. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all documents as demanded by the committee in the subpena dated

October 14, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so mi<;ht

tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me
by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
I respectfully decline to deliver to the committee any and all rec-

ords as requested by this committee under the subpena dated October

14, 1965, for that information is not relevant and germane to the in-

vestigation and the same would not aid the Congress in the considera-

tion of any valid remedial legislation, nor is such inquiry within the

scope of that authorized to be investigated by Rule XI of the rules

adopted by the 89th Congress, by House Resolution 8, adopted January
1, 1965.

Mr. Appell. I ask for a direction, Mr. Chairman.
Mr. Chairman. Is our previous stipulation agreed to as to the sig-

nificance of this subpena as it applies to this witness?
Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. I order and direct you to produce the documents.
Mr. Barnett. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee, based upon the
grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Barnett, under paragraph 2 you are ordered to

produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-
sion, custody or control, or maintained by or available to you. in your capacity
as present or past Grand Titan and/or member of the United Klans of America,
Inc., Knights of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said
organization authorize and require to be maintained by you and any other officer

of said organization, the same being in your possession, custody or control.

I ask you to produce those documents, sir,

Mr. Barnett. Sir, I respectfully decline to deliver to the commit-
tee the documents demanded and ordered by the committee, based
upon the grounds ])reviously stated.

Tlie Cn.MR:\tAN. On the basis of the stipulation previously made, I

order and direct you to produce them.
Mr. Barnett. Sir, I respectfullv decline to deliver to the committee

the documents demanded and ordered by the committee, based upon
tlie irrounds previously stated.

]\fr. Appell. Mr. Barnett, paragraph 8 of your subpena calls for you
to produce

:

Copies of TT.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, Form 1040,
"U.S. Individual Income Tax Return." for the calendar years lO.'S through 1064,
filed by you as an individual taxpayer with the U.S. Treasury Department, Inter-
nal Revenue Service.

I ask for the production of those tax returns.
Mr. B.vrnett. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee

the documents demanded and ordered by tlie conunittee based upon the
grounds previously stated.
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Mr. ArpELL. Mr. Barnett, I hand you a reproduction of an applica-

tion for citizenship in the Invisible Empire, Knights of the Ku Klux
Klan, and ask you if you have executed a similar application?

]\Ir. Barnett. I respectfully decline to answer that question for the

reason I honestly feel my answer might tend to incriminate me in vio-

lation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14

of the Constitution of the United States of America.
(Document previouslv marked "Richard Constantineau Exhibit

No. 3.'')

Mr. Appell. Mr. Barnett, I hand you a series of oaths of allegiance,

obedience, secrecy, and fidelity of the Ku Klux Klan and ask you to

review them and state whether or not you have ever subscribed to the

oaths set forth in that document?
Mr. Barxett. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

(Document previously marked "Robert Shelton Exhibit No. 4.")

Mr. Appell. Mr. Barnett, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny, that as a titan in the Realm of Louisiana that you have
jurisdiction of Klan organizational activities in Klaverns within

southern Louisiana ?

Mr. Barnett. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Will you advise the committee of the number of Klav-
erns organized within your jurisdiction ?

Mr. Barnett\ Sir, 1 respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Will you advise the committee of the membership
of the Klaverns within your jurisdiction ?

Mr. Barnett. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. As the officer of the United Klans of America in charge

of south Louisiana, do you know Jim Roundtree ?

Mr. Barnett. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you know Jimmy Mumphrey ?

Mr. Barnett. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you know Ralph Houston ?

Mr. Barnett. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you know Robert Jose])h Fuxan, F-u-x-a-n ?

Mr. Barnet7\ Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you know Jimmy Simon Mumphrey ?

Mr. Barnett. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Barnett, do you know Saxon Farmer ?

Mr. Barnett. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Following the meeting of the Klan officials at the Eola

Hotel in Natchez, Mississii)pi, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you played a role in a rally held at Cross-



2596 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

roads Community in Mississippi across the line from Bogalusa, Louisi-

ana?
Mr. Barnett. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Barnett, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you deliberately, with knowledge, lied to

the press when you advised them that there were 4,000 Klansmen in

the Bogalusa area ?

Mr. Barneitt. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

The Chairman. As a matter of fact, isn't it the practice of Klan
organizations in certain areas, for whatever influence they conceive

it might have, to balloon or exaggerate the number of their members ?

Mr. Barnett. Sir, I respectfully decline to answ^er that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Barnett, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny, that you do not have 4,000 Klansmen in the entire State
of Louisiana ?

Mr. Barnett. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the gromids previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny,
that as a matter of organizational procedure you balloon your strength
in order to intimidate people into thinking you are a larger and more
powerful organization than you are in fact?

Mr. Barnett. Sir, I respectfully decline to answer that question
based upon the gi'ounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I have no further questions of this

witness.

The Chairman. The witness is excused.
Call your next witness.

Mr. Appell. I call Marvin Curtis Brister.

The Chairman. You solemnly swear the testimony you are about
to give wnll be the truth, the whole truth, and nothing but the truth,

so help you God ?

Mr, Brister. I do.

TESTIMONY OF MARVIN CURTIS BRISTER, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Mr. Brister, will you state your full name for the
record ?

Mr. Brister. Marvin Curtis Brister.

Mr, Appell. Are you appearing today in accordance with a sub-
pena served upon you on the 29th day of October 1965 at the Tioga
High School in Tioga, Louisiana ?

Mr. Brister. Yes, sir,

Mr. Appell, Are you represented by counsel ?

Mr, Brister. Yes, sir.

Mr. Appell. "Will counsel please identify himself ?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney. Room 501, First
Federal Building, Raleigh, North Carolina.
Mr. Appell. Mr. Brister, under the conditions of a subpena served

on you, you were ordered by an attachment, which was made a part
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of the subpena, to bring with you and to produce articles called for in

paragraph 1 as follows

:

All book, records, documents, corresx>ondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business 'and affairs of the Invisible Empire,
United Klant, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the
United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klirx Klan, and affiliated or-

ganizations, namely, the Alabama Rescue Service, Louisiana Rescue Service in

your possession, custody or control, or maintained by you or available to you as
Grand Titan of Southern Louisiana of the Invisible Empire, United Klans,
Knights of the Ku Klax Klan of America, Inc., also known as the United Klans
of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

I request you to produce, in your representative capacity stated

therein, the documents called for by part 1 of the subpena.
The Chairman. It is stipulated that the significance of the call is

for the witness to produce the documents in the capacities stated in

this subpena?
Mr. Chalmers. May I inquire of Mr. Appell what was the date of

that subpena ?

Mr. Appell. The date of service was the 29th of October.

Mr. Brister. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all documents as demanded by the committee in the subpena dated
October 29, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so

might tend to incriminate me in violation of my rights guaranteed
to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United
States of America.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all records

as requested by this committee under subpena dated October 29, 1965,

for that information is not relevant and germane to the subject under
investigation and that same would not aid the Congress in the con-

sideration of any valid remedial legislation, nor is such inquiry with-

in the scope of that authorized to be investigated by Rule XI of the

miles adopted by the 89th Congress, by House Resolution 8, adopted
January 4, 1965.

The Chairman. Pursuant to the stipulation made, I order and di-

rect you to produce those documents in the capacities stated in the

suljpena.

Mr. Brister. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee, based upon the

grounds previously stated.

Mr. Appell. Part 2 of the subpena calls for you to produce:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity

as past or present Grand Titan and/or member of the United Klans of America,

Inc., Knights of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of

said organization authorize and require to be maintained by you and any other

officer of said organization, the same being in your possession, custody or con-

trol.

I request you to produce, in your representative capacity stated

therein, the documents called for by this part 2 of your subpena.

Mr. Brister. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee, based upon the

grounds previously stated.

The CiLMRMAN. And pursuant to the stipulation, I order and direct

you to produce the documents in those capacities.

Mr. Brister. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee, based upon the

grounds previously stated.
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Mr. Appell. Part 3 of your subpena calls upon you to produce

:

Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, Form 1040,

"U.S. rndividual Income Tax Return." for the calendar years 1958 through 1964,

filed by you as an individual taxpayer with the U.S. Treasury Department, In-

ternal Revenue Service.

I request you to produce those documents.

Mr. Brister. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee based upon the

grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Brister, would you state for the record your edu-

cational background?
Mr. Brister. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer miglit tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Brister, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny, that you have an M.A. degree from Colorado State Col-

lege, Fort Collins, Colorado. Will you confirm or deny that fact ?

Mr. Brister. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Brister, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny, that you hold the position of assistant principal of the

Tioga High School, Tioga, Louisiana.

Mr. Brister. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Brister, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny, that you are receiving disability compensation from the

United States Government occasioned by retirement from the Army
at tlie rank of major because you suffered from diabetes and that your
compensation is $237.19 a month ? I ask you to affirm or deny that fact.

Mr. Brister. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Brister, I hand you a copy of an application for

Class B, C, or D license, a form issued by the Federal Communications
Commission, dated March 15, 1965, for a Class D license with 10 trans-

mitters. I would like to read in the record before handing it to you
and then would like you to verify the accuracy of what I am quoting.

The Chairman. ^^Hiat are you reading from?
Mr. Appell. This is a letter which is a part of the application. It is

signed by Marvin C. Brister. It reads

:

Dear Sirs

:

I was certainly unaware that there was to be a detail report as to where each
of the transceivers were to be placed.

I expect to place transceivers in the following places

:

1. My home—my use, my wife and 2 daughters.
2. My i/o ton pick-up

—

3. My Family Car—
4. 2 cars owned by me but driven by my daughters.
5. My sports car

—

6. My boat, run about-outboard
All of these will be used by my family and my mother or father or some of

my close friends.
The above is in the near future or when I receive my permits. My future

plans ia for a small house boat, trailer that is use [sic] for hunting trips. A
portable would come in handed [sic] on certain types of outings.

I am sorry I have delayed this, by not giving exact placements.

It is signed "Marvin C. Brister."
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In lianding you this application I ask you if this is the application

you filed and if the letter which I read is signed by you and whether
or not any of these citizens band transmitters were used by members of
the United Klans of America ?

Mr. Brister. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Documents marked "Marvin Brister Exhibit No. 1." See pp. 260Q-
2603.)

Mr. iLppELL. Mr. Brister, did Mr. Lloyd Barnett replace you as the

titan in charge of the United Klans of America organization in Kla-
vern activities in southern Louisiana?
Mr. Brister. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Are you still a member of the United Klans of

America ?

Mr. Brister. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Brister, prior to joining the United Klans of Amer-
ica were you a member of the Original Knights of the Ku Klux Klan,
which was known by the cover name of Christian Constitutional

Crusaders ?

Mr. Brister. I respectfully decline to answ^er that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny,

that you wrote checks payable to the Christian Constitutional Cru-

saders and were a member of that organization ?

Mr. Brister. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I have no further questions of this witness, Mr.
Chairman.
The Chair:man. Mr. Brister, it appears from what has been stated

that you have an unusually high education. I ask you what I have

asked of many others, if you would care to state in your own way and
with language portraying it in your own fashion, the objectives, pur-

poses, and programs of the Ku Klux Klan that impelled you to join

the Klan and to become a high official thereof ?

Mr. Brister. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

The Chairman. It has been proven in the record that another

teacher in a high school, in that case a principal—and I see you are

assistant principal in a high school in Louisiana—that in the other

case Klan activities and meetings were held in that school. Were any
Klan activities and meetings held in your school ?

Mr. Brister. I res]>ectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

The Chairman. Have you made talks at Klan rallies or before Klan
groups ?

Mr. Brister. I respectfully decline to ansAver that question based

upon the grounds previously stated.

The Chairman. Did you in any way try to indoctrinate in the ways
of the Klan any of the pupils in your school ?

Mr. Brister. I respectfully decline to answer tliat question based
upon the gi'ounds previously stated.

The Chairman. The witness is excused.

(Marvin Brister Exhibit No. 1, introduced above follows:)

59-222 O—67—pt. 3 18
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Marvin Brister Exhibit No. 1

rCC FORM SOS

flCVSEO KAT MU
UNITED STATES OF AMERICA

TEOERAL COMMUNICATIONS COMMISSION
WASHiriGION. D.C lOU*

_ FDSit AFPPOVtD

I i .BUO&CT BURCAU NO. U-fiUXlO

tr
'.'^

DO SOT WRITE IN THIS BUfCh'

APPLICATION FOR CLASS B. C. OR O STATION LICENSE IN THE \\??\

CITIZENS RADIO SERVICE .. ,.

- 3.' Application (or Clua A sUtion licensix mutt b«-(il«l 9n FCC X^RM 400.

Compl<*te on typewriter or print clyrly-l - „

Ure application ia signed *hd dated. Moit application to Federal Com-
icationa Commission. Gettysburg. Pa., 17326.

FEE: $3.00
Ap

:

" 440S30 nAiUB(=5

, ,

,i.\:iJt.v,u

; Ci B.,

,
Enclase appropriate tee with application.

Make i
'

'

.if required. DO NOT SUBMIT
. CASH. Make chi'clt or monry nrder payable to Federal Communirationa

., . . ;Coinmosi<Ti>iO <S4-e Part 19, Volume VI ol FCC rulea to determine whether

'•'J .-'a'fi.'c i^r^i^i^d with this application )

NAME OF APPLICANT

BUSINESS MAKE tOR UST NAME. IF AN INOIVtOuAL)

BRISTER
FIRST NAME (IF AN INCHVIOUAU

MARVIN

MIDDLE INITIAL

c

IF AN INDIVIDUAL OPERATING UNDER A TRADE NAME, GIVE INDIVIDUAL
NAME. OR IF PARTNERSHIP. LIST NAMES OF PARTNERS {Do not t«p*at
any name uaed in iUm J

)

LAST NAMES FIRST NAMES

MAILING ADDRESS

NUMOCR AND STREET

3002 Monroe Hwy.

Pineville *Ea.

71360
COUNTY QREOUIVALEMT SUBDIVISION

Rap teles

CLASSIFICATION OF APPLICANT (St* iMlruclioni)

[~| INDIVIDUAL rn ASSOCIATION F"!
]

[ I

PARTNERSHIP V~\ CORPORATION PH OTHER (Spcci/y):

CLASS OF STATION (Chuk only <nu)

D' D" Q'

IS THIS APPLICATION TO MODIFY OR RENEW AN EXISTING STATION LICENSE?

( I
Vt» {Citt eaU ngn): [^ NO

D' fi'

K REQUESTED STATION

10

DOES EACH TRANSMITTER TO BE OPERATED APPEAR ON THE COMMIS-
SION S -RADIO EQUIPMENT LIST, PART C OR. IF FOR CLASS C OR
CLASS STATIONS. IS IT CRYSTAL-CONTROLLED? (// no, aWuk
detailed deaetiplion: ace wubpart C a/ Part 19)

A WILL APPLICANT OWN ALL THE BADIO EQUIPMENT? (1/ no. OntwtT
B and C bttov)

NAME OF OWNER

IS THE APPLICANT A PARTY TO A WRIITEN LEASE OR OTHER AGREEMENT UNDER
WHICH THE OWNERSHIP OR CONTROL WILL bE EXERCISED IN THE SAME MAN-
NER AS IF THE EQUIPMENT WERE OWNED BY THE APPUCANTl

HAS APPLICANT READ AND UNDERSTOOD THE PROVISIONS OF PART T9

SUBPART D DEALING WITH PERMISSIBLE COMMUNICATIONS FOR WHICH
THIS CLASS OF STATK>N MAY BE USED?

WILL THE STATION BE OPERATED BY ANY PERSON OTHER THAN THE
APPLICANT MEMBERS OF HIS IMMEDIATE fAMIL* OR HIS EMPLOYEES'
(// J/C9. (Ulaeh a tcparaU iheet tislmg tht namei and rtlaltantkip ojall

etuh pertone and git a detailed reaeon for t\eir operation of your
elaiton)

IS APPLICANT THE REPRESENTATIVE OF ANY ALIEN OR ANY FOREIGN
GOVERNMENT? (// ye*, explain fuliy)

WITHIN 10 YEARS PREVIOUS TO THE DATE OF THIS APPLICATION HAS
THE APPLICANT OR ANY PARTY TO THIS APPLICATION BEEN CONVICTED
'N A FEDERAL, STATE OR LOCAL COURT OF ANY CRIME FOR WHICH THE
PENALTY IMPOSED WAS A FINE OF JiOO OR MORE. OR AN IMPRISONMENT
OF G MONTHS OR MORE? iStt imlrvclion: 1/ yt*. aUaeh a aeparaU
sheet giving detaiU of tack tuck eonwielion)

tF APPLICANT IS AN INDIVIDUAL OR A PARTNERSHIP. ARE YOU OR ANY
PARTNER LESS THAN II YEARS OF AGE (LESS THAN 1J YEARS OF AGE IF

FOR CLASS C STATION LICENSE}?

X

IF THE PRINCIPAL LOCATION WHERE THE STATION WILL BE
USED IS DIFFERENT FROM THE MAILING ADDRESS (ITEM 3>,
GIVE THAT LOCATION. {DO NOT GIVE FOST OFFICE BOX OR
RFD NO.)

NUMBER AND STREET

Same

DO NOT
SCREENING

WUfTS IN
aV/ a N

a^ D N

SIGN AND DATE THE APPLICATION ON REVERSE SIDEON I
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Marvin Brister Exhibit No. 1—Continued

19 IF APPLICANT IS A NONGOVERNMENTAL
CORPORATION. ANSWER THE FOLLOWING ITEMS

m

15 CORPORATION ORGANIZED UNOtR LAWS OF ANY FOREIGN
GOVERNMENTt

IS ANY OFFICER OR OIRtCTOR OF THE CORPORATION AN ALIEN*

IS MORE THAN ONE-FIFTH OF THE CAPITAL STOCK EITHER OWNED OF
RECORD OR MAY IT BE VOTED BY ALIENS OR THEIR REPRESENTATIVES,

OR BY* FOREIGN GOVERNMENTOfl REPRESENTATIVE THEREOF OR BY
ANY CORPORATION ORGANIZED UNDER THE LAWS OF A FOREIGN
COUNTRYT

IS APPLICANT DIRECTLY OR INDIRECTLY CONTROLLED BY ANY OTHER
CORPORATION? (// yet, answer iUma E through K brlow)

GIVE NAME AND ADDRESS OF CONTROLLING CORPORATION

IS MORE THAN ONE FOURTH OF THE CAPITAL STOC K OF CONTROLLING
CORPORATION EITHER OWNED OF RECORD OR MAY IT BE VOTED BY
ALIENS OR THEIR REPRESENTATIVES, OR Sy A FOREIGN GOVERNMENT
OR REfPESENTATUE THEREOF, OR DY ANY CORPORATION ORGANIIED
UNDER THE LAWS OF A FOREIGN COUNTRY? {]/ i/et. gite detatU)

IS ANY OFFICER OR MORE THAN ONE-FOURTH OF THE DIRECTORS OF
THE CONTROLLING CORPORATION AN ALIEN? (7/ yet, antwer xlemt

I and J below)

TOTAL NUMBER OF DIRECTORS IN CONTROLLING CORPORATION

LIST ALLOFFICERS AND DIRECTORS WHO ARE ALIENS IN CONTROLLING
CORPORATION AND GIVE BRIEF BIOGRAPHICAL STATEMENT FOR EACH
ALIEN

-/-

NATIONALITY

"'n^T^-L'-

OFFICE HELD

IS THE CONTROLLING CORPORATION IN TuRN CONTROLLED
BY OTHER COMPiNiEST [If yrt, atiaeh irtformation for taeh

of Ihetr controllino eompaniea eoMrinff Iht in/ormalion re-

qvdtUd in if^nu B through J, abote)
a-

30 IF APPLICANT IS AN UNINCORPORATED
ASSOCIATION. ANSWER THE FOLLOWING ITEMS

IS ANY OFFICER OR DIRECTOR OF THE ASSOCIATION AN ALIEN?

ARE MORE THAN ONE FIFTH OF THE VOTING MEMBERS OF THE ASSOCIA-
TION ALIENS OR REPRESENTATIVES OF ALIENS, FOREIGN GOVERNMENTS
OR REPRESENTATIVES THEREOF, OR CORPORATIONS ORGANIZED UNDER
THE LAWS OF A FOREIGN COUNTRY'

IS THE ASSOCIATION DIRECTLY OR INDIRECTLY CONTROLLED BY ANY
OTHER ORGANIZATION? (If yet. g\9t detailed eiplanattoni

(rw^

USE THIS SPACE FOR ANY AOOITtONAL INFORMATION OR REMARKS . .

[CkUi^^^-s^

WILLFUL FALSE STATEMENTS MADE ON THIS FORM ARE PUN-
ISHABLE BY FINE AND IMPRISONMENT. U.S. CODE, TITLE 18.

SECTION 1001.

ALL THE STATEMENTS MADE IN THE APPLICATION AND ATTACHED EXHIBITS ARC CONSIDCRED MATERIAL RCPRCSENTATIONS. AND ALL THE EXHIBITS ARE
A MATERIAL PART HEREOF AND ARE INCORPORATED HEREIN AS IF SET OUT IN FULL IN THE APPLICATION.

I CERTIFY THAT:

The applicant has (or has ordered from the Government Printing Office) a current copy of Part 19 of the Commission's rules governing
the Citizens Radio Service,

The applicant waives any claim to the use of any particular frequency or of the ether as agamst the regulatory powef of the United
States because of the previous use of the same, whether by license or otherwise

;

The applicant accepts full responsibility for the operation of. and will retain control of any citizens radio station licensed to him pursuant
to this application ,

The station will be operated in full accordance with the applicable law and the current rules of the Federal CorTimunications Commission
;

The said station will not be used for any purpose contrary to Federal. State or local law

,

The applicant wilt have unlimited access to the radio equipment and effective measures will be taken to prevent its use by unauthorized
persons ; and

The statements in this application are true, complete, and correct to the best of my

DO
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Marvin Brister Exhibit No. 1—Continued

iHiiHii'i ;
-, •. 7.',:io

Supplement CO Application Return Form

?age 3-B

In addition to providing the information requested
on the attached sheet, please answer the following questions
In the Remarks space on Che reverse side o£ the application
Form 505.

1, Will station be operated In connection with bvalnass
activities?

\-v€> •

If "Yes", state:

Owner of business

Nature of business activity

Where do you propose Co Install the transmitters
shown in Item 8, and for what purposes and by whom
will they be used?

2. Will station be operated In connection with personal
activlces? '^jJt^-t—

j

If "Yes", state;

Nature ot personal activity C^O^/^^-^'^-^V '''^''^'^j. V

Where do you propose to Install tne transAitters / '

shown in Itea 8 , and for what purposes and by whom
will they be used? ^ ~-
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-flu! Mh^'^-'^
^ fp& (U^ I

X Ml Wi^ 7^ (p^'/-^
"

Jj ^^^x.:j^ >i f--f^ v^i h^^^ pfcu^ -^ 7^^

[^ ^-^ c^>c^^ .
^^^^

f^^
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The Chairman. Call your next witness.

Mr. Appell. Tommy Frank Reagan.
The Chairman. Do you solemnly STvear the testimony you are about

to give will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth,

so help you God ?

Mr. Reagan. I do.

TESTIMONY OF TOMMY FRANK REAGAN, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Would you state your full name for the record ?

Mr. Reagan. Tommy Frank Reagan.
Mr. Appell. R-e-a-g-a-n?
Mr. Reagan. That is correct.

Mr. Appell. You are appearing before the committee today in re-

sponse to a subpena served upon you on the 26th day of October 1965
at 319 Hickory Street, West Monroe, Louisiana?
Mr, Reagan. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Reagan. Yes, sir.

Mr. Appell. Will comisel please identify himself for the record ?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law. Room 501,
First Federal Building, Raleigh, North Carolina.
Mr. Appell. Mr. Reagan, the subpena served upon you and the at-

tachment thereto, which was made a part of that subpena, called upon
you to produce certain documents set forth in paragraph 1 as follows

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to
the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible
Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also
known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and
affiliated organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Louisiana Rescue
Service in your possession, custody or control, or maintained by you or avail-
able to you as Great Titan of the Invisible Empire, United Klans, Knights of
the Ku Klux Klan of America, Inc.. also known as the United Klans of America,
Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

I request you to produce, in your representative capacity stated
therein, the documents called for by part 1 of your subpena.
Mr. Re^vgan. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee

any and all documents as demanded by the committee in a subpena
dated October 14, 1965, for the reason that I honestly feel that to do
so might tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed
(o me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United
States of America.
I respectfully decline to deliver to the committee any and all records

as requested by this committee in a subpena dated October 14, 1965,
for that information is not relevant and germane to the subject under
investigation and the same would not aid the Congress in the consider-
ation of any valid remedial legislation, nor is such inquiry within the
scope of that authorized to be investigated by Rule XI of the rules
adopted by the 89th Congress, by House Resolution 8, adopted
January 4, 1965.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask for a direction for the production
of the documents called for in paragraph 1 of the subpena.
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The Chairman. I assume our previous stipulation stands as to the
significance of this subpena as it applies to this witness?
Mr. Chalmers. Yes.
The Chah^man. Pursuant to the stipulation made, I order and di-

rect you to produce those documents in the capacities stated in the
subpena.
Mr. Reagan. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee

the documents demanded and ordered by the committee, based upon
the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Reagan, paragraph 2 of the subpena calls for
you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-
sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity as
present or past member or Great Titan of the United Klans of America, Inc.,

Knights of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said orga-
nization authorize and require to be maintained by you and any other officer of
said organization, the same being in your possession, custody or control.

Mr. Reagan. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee based upon the

grounds previously stated.

The Chairman. Mr. Reagan, when were you bom ?

Mr. Reagan, I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. According to the memorandum before me, it ap-

pears you ran for the highest office of your organization in the State

of Louisiana and for that reason, since you appear to be quite young,
I think the question is completely pertinent and I order and direct you
to answer that question.

Mr. Raegan. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States.

The Chairman. Proceed.
Mr. Appell. Mr. Reagan, are you a member at the present time of

any Klan organization in the United States ?

Mr. Reagan. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I notice in your lapel, Mr. Reagan, you have the Klan
pm. I ask you if that is worn by a person who is not a member of the

Ku Klux Klan?
Mr. Reagan. Sir, I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. You are proud to wear it, but not to state it.

Mr. Reagan. Sir

Mr. Chalmers. Wait a minute. That was just an observation.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claimed privilege

and his refusal to answer questions, I present to the committee the re-

sults of our investigation as they pertain to Mr. Reagan.

Mr. Reagan was born on July 18, 1939, at West Monroe, T^uisiana.

He served in the Air Force from 9-13-56 to 10-1-58, and in the Reserve

to 12 September 1962. His militaiy specialty was that of a supply
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helper, and he was honorably discharged, a medical discharge because

of a bad back.

Mr. Reagan has a high school education and is currently employed
by the Horton Sewing Machine Company on 1200 Cypress Street, West
Monroe.
Mr. Reagan has been a member of the United Klans of America, and

in August of 1964 he was great titan covering the jurisdiction of north-

ern Louisiana. In September 1964, he was a delegate to the Imperial
Klonvokation held at the Dinkler-Tutwiler Hotel in Birmingham,
Alabama.
On November 7, 1964, his name appears on the signature card of an

account opened in the name of the Committee of United Clans of

America—and this is spelled with a "C" and not a "K"—at the Cen-
tral Savings Bank & Trust Company in Monroe, Louisiana, and the

cosigner of the account, in addition to Mr. Reagan, is Leon Smudrick,
the former exalted cyclops of a Klavern of the United Klans of

America known as the Monroe Hunting and Fishing Club.
(Document marked "Tommy Reagan Exhibit No. 1" follows:)

Tommy Reagan Exhibit No. 1

RMJ AUTHORIZED SIGNATURE OF

Lecii Sitmdi-ick AND Tonmy Reagan

N)

FOR THE TRANSACTION OF BUSINESS WITH

Central Savings bank a Trust Co. monroe, Louisiana
Ittm» received for depom or collection are accepted on the following tcrmi and condnioni. This hank acti only

• depositor'! collecting agent and aiaumei no responsibility beyond its eierciae of due care. All items are credited
<uh)ect to final payment and to receipt of proceeds of final payment m cash or solvent credits by this hank at its own
nffice. This bank may forward items to correspondents and shall not be liable fptjJe'**1^^0rf^ig<nce of correspondent*

Te WWlTreTt for its c•elected with due care nor for losses m transit, and each cor respondent *yBt%ARic Vjl^^rTi ifii for its own negligence.
Items and their proceeds may he handled by any Federal Reserve bank in aclon
by this bank of any correspondent, in accordance with "y^o"ii'^Ql''^lt\t,,-— -, wt— — ^ y i
Federal Reserve b:>nk may use or permit another bank to |jCX\ll Bvtivlnv vnNr iTwTu] jnVm I'^'^P bink miv charge

eral Reserve bank in acloTvAnce with apQiicaUe f^^fffjl^
with *"ygfo'"ff'^fl|^»i|\*fW-S"'WSn(f |bctW*'mVt

rruerai rvcicrve D:>nK may use or permit anoiner bank to lj(X\ll Bvt vlh<|* vnKr IIwTuI jIVm /^'V< \>^t\% miv criargc

hack, at iny time prior to midnight on its business day neit lollowing g|a||hAgif ^n^RtvA^i/ern' dravin on tnii hank
which \% ascertiined to be drawn againat Insufficient fundi or other wiM^nWgood -m£ ^^J^^^ \^ jki^v^ received after

this bank's regular afternoon closing hour shall be deemed rece*«gL8}i»%rfiv4>usincs« .t

Thia bank reserves ihc right to post all deposits, InclufUul .JC|Mrrta/jff c%9k^x\^ "y

midnight of Its neit businesa day after tTicir receipt at this ^tf i« d urTf
icntcJ item rcsulfi^yflfor damages fnr nonpaymcrtt nf any^'fTrrtcntcJ item rcsubJ^PMlV^PVRrcise nl this right

sinMAT.i.,>.^_x^;.^^y y^y^^^^.^-..^ Tonaiy Reagan

)t it Ht « -K- if -.--
-ii- -u- );• '> r<- «• -;: > -;t «»<:«» 4t- *»»* ^^ •«

^ SIGNATURE.

<
Z
O

p n Pr^v 0'^^ MnnT'fv- Ta Co.oraittee of United Clans of
ADHRFss V*^' "O^ ^P-l-j monroe^ i.a.

business irf-r^c-TK

DATE Noveaber 7« 1964 introduced by Leon Smudrick

£] CHECKING ACCOUNT
| |

SAVINGS ACCOUNT
25 019 8

Mr. Appell. I might point out, Mr. Chairman, in that connection,
that the Monroe Hunting and Fishing Club has been a Klavern of the
Original Knights under Mr. Young, of the Original Knights under
Mr. Martin, and now under the United Klans of America.
On December 6, 1964, following a public rally at the West Monroe

fairgrounds, Mr. Reagan, in response to an inquiry about tlie absence
of Imperial Wizard Robert Shelton, reported that Shelton was in

Mississippi contacting United Klans of America Klaverns about rais-

ing money to defend the individuals arrested by the FBI in the murder
of the civil rights workers.
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In Jaiuiaiy of 1065, Mr. Eeagan attended meetings of imperial and
other officers of the United Khms of America at Tuscaloosa, Alabama.
In March of 1965, Mr. Reagan was a defeated candidate
The Chairman. '65 or '64 ?

]Mr. Appell. '65, sir—for the office of Grand Dragon of the Realm
of Louisiana, which is operated under the cover name of the Louisiana
Rescue Service.

In March and April 1965, Reagan took judo lessons with other Klans-
men in the We^t Monroe, Louisiana, area.

This information, Mr. Chairman, indicates that Mr. Reagan posses-

ses additional information \vhich is pertinent and relevant to this in-

quiry and would materially aid the Congress in enacting remedial
legislation.

The Chairman. I might say that I completely agree. If he cares

to, he could shed a lot of light, provide a lot of additional facts within

his knowledge.
In any case, Mr. Reagan, you have heard the sworn statement of the

committee's investigator, Mr. Appell, who is under oath just like you
are. We want the truth and nothing but the truth. I now give you
the opportunity to reply to any portions of that statement, to con-

firm or challenge the accuracy of the information, or to explain any
part of it. In addition, you may—and I urge you to—offer any other

matter which the committee may deem relevant to this inquiry. Do
you care to avail yourself of this opportunity ?

Mr. Reagan. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

The Chairman. In that case, I must tell you, Mr. Reagan, absent

your rebuttal, or facts that may come to the attention of the commit-
tee, the committee will rely upon the accuracy of the investigation.

Bearing this in mind, do you have anything to say ?

Mr. Reagan. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

The CHAiR:MA]sr. Having attended a school which apparently

teaches everything but what appears in the literature of the Klan or-

ganization, do you know anything about the actions of the wrecking
crews which are part of the activities of the Klan ?

Mr. Reagan. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

The Chairman. That is all.

Mr. Appell. Mr. Reagan, prior, to the holding of the Imperial

Klonvokation at the Dinkler-Tutwiler Hotel, that hotel distributed

to the United Klans of America, who represented itself to the hotel

as the Alabama Rescue Service, a printed card by which delegates to

the convention, klonvokation, coulcl request reservations. I show you
a reproduction of a card stating, "I will be attending the convention of

the Alal)ama Rescue Service,'' when the party will arrive, when the

party plans to depart, and requesting a reservation for four double

bedrooms. It is signed "Tommy F. Reagan & Party, 600 No. Tth St.,

^V. Monroe, La." I ask you if you mailed the original of that card

to the hotel.

( Document handed to witness.

)

Mr. Reagan. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

(Document marked "Tommy Reagan Exhibit No. 2" follows:)
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Tommy Reagan Exhibit No. 2

MAKE YOUR HOTEL RESERVATIONS NOW!

I will be attending the convention of the . . .

(name of group or association)

I will arrive (riny) . 'i t^'y. [iAn\p\^j^/^^^ (h<-itir)-3 y^ m

I will depart (day)-^ v ^ (date) ^^y^'T'C (hour) "y^^. m.

Reserve for me the following accommodotions . . .

V Q^double bedroorrvy

n suite <^'^f S^o
(check one) single

Q twin bedroom

YOUR MAMF -^^^^y y^. /^e=>. .^ /Tl ^ »• w-^^-^^Tv

ADDRESS t^ fi> T^a. ^ '^
-^ ?~-

.

CITY 6t^ y^gyyyP^fi^ ^ ^

Mr. Appell. Will you identify to the committee the other members
of your party ?

Mr. Reagan. Sir, I respectfully decline to answer that question
based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that as a delegate to that convention or klonvokation you
participated in the election of the Imperial Wizard, Robert Shelton

;

the Imperial Klokard, Robert Collins; the Imperial Kludd, the
Reverend Dorsett; the Imperial Kladd, Robert Hudgins; the Imperial
Klarogo, Walter Brown; and the Imperial Klexter, Robert Konnaji.
Mr. Reagan. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, may I have 1 minute ?

The Chairman. The committee will stand in recess for a minute?
(Brief recess.)

The Chairman. Proceed.
Mr. Appell. Mr. Reagan, does the Monroe, Louisiana, area of the

United Klans of America have a woman's auxiliary which covers its

true function by going under the name of the Green Thumb Club?
Mr. Reagan. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I have no further question to ask the
witness.

The Chairman. The witness is excussed.
The committee will stand in recess until next Tuesday at 10 a.m.
(AVliereupon, at 12:30 p.m., Friday, January 7, 196(5, the subcom-

mittee recessed, to reconvene at 10 a.m., Tuesday, January 11, 1966.)
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THE UNITED STATES

Part 3

TUESDAY, JANUARY 11, 1966

UxiTED States House of Representatives,
Subcommittee of the

Committee ox Un-American Activities,

Washington. D.C.
PUBLIC hearings

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities

met, pursuant to recess, at 10:10 a.m. in the Caucus Room, Cannon
House Office Building, Washington, D.C, Hon. Edwin E. Willis

(chairman) presiding.

(Subcommittee members: Representatives Edwin E. Willis, of

Louisiana, chairman; Joe R. Pool, of Texas; Charles L. Weltner, of

Georgia ; John M. Ashbrook, of Ohio ; and John H. Buchanan, Jr., of

Alabama.)
Subcommittee members present: Representatives Willis, Pool,

Weltner, and Buchanan.
Staff members present: Francis J. AIcNamara, director; William

Hitz, general comisel ; and Donald T. Appell, chief investigator.

The Chairman. The subcommittee will come to order.

Mr. Appell, call your first witness.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to call Mr. John H.
(ripson.

Mr. Gipson, would you come up here and take the stand, please?

The Chairman. Please raise your right hand.
Do you solemnly swear the testimony you shall give in this session

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help

you God ?

Mr. GiPSON. I do.

The Cil\irman. Have a seat.

TESTIMONY OF JOHN HUGH GIPSON

Mr. Appell. Mr. Gipson, if you will talk into the microphone I

think that the committee will be able to hear you. The acoustics

here are rather bad.

Would you state your full name for the record?

Mr. Gipson. John Hugh Gipson.
Mr. Appell. And that is spelled G-i-p-s-o-n?

Mr. Gipson. Right.

2609
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Mr. Appell. Where do yon presently reside, sir?

Mr. GiPSON. Slidell, Louisiana.
Mr. Appell. When and where were you born ?

Mr. GiPSON. St. Tammany Parish.

Mr. Appell. And the month ?

Mr. GiPSON. March 24, 1936.

Mr. Appell. Mr. Gipson, you are not appearing before the com-
mittee this morning witli counsel. Do you desire counsel ?

Mr. GiPSON. Yes, sir.

Mr. Appell. You desire an attorney to accompany you
The Chairman. Do you desire to have a lawyer?
Mr. Appell. —here this morning ?

Mr. Gipson. Sir?
Mr. Appell. I say, you do not have an attorney with you ?

Mr. GiPSON. No, sir.

Mr. Appell. Do you want an attorney ?

Mr. Gipson. No, sir.

The Chairman. Mr. Gipson, you do not have a lawyer. You said

you don't want one.

I want you to know tliat, if you want to, you may invoke the fifth

amendment. You don't have to, but if you want to I want you to

know that we respect your rights.

Mr. Gipson. Yes, sir.

Mr, Appell. Mr, Gipson, how far did you go in school ?

Mr. Gipson. I quit school in the seventh grade.
Mr. Appell. 0^'er the recent years what has been your principal

occupation ?

Mr. Gipson. Most of my life I logged, working in the woods.
The Chairman. Logging?
Mr. Gipson. Logging,
Mr. Appell. Mr. Gipson, have you ever been a member of any

Ku Klux Klan organization ?

Mr, Gipson, Yes, sir,

Mr, Appell. Wlien did you join a Ku Klux Klan organization ?

Mr, Gipson, It was in 1963.

Mr, Appell, And was this the Orig-inal Knights of the Ku Klux
Klan?
Mr, Gipson, Yes, sir.

Mr, Appell. And was tliis the organization that was headed state-

Mnde by J. D, Swenson and Royal V. Young?
Mr, Gipson. Yes, sir.

Mr. Appell. Were you acquainted with dissension which grew up
within the Original Knights over finances involving Mr. Swenson
and/or Mr. Young?
Mr. Gipson. I know they had some kind of money squabble, but I

don't know too much about it. I was just becoming a member then
and I did know they had some squabble over the money.
Mr, Appell. And you do know that after this money squabble Mr,

Young and Mr, Swenson were no longer the leaders of the

organization ?

Mr. Gipson. Right,
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Mr. Appell. In 1963 wlien you joined the Original Knights of the

Ku Khix Klan, ^vho recruited you into the organization?
Mr. Gipsox. Herbert (jornor.

Mr. Appell. G-o-r-n-o-r?

Mr. GiPSON. Yes.
Mr. Appell. And to what Klavern of the Original Knights were

you assigned after you became a member?
Mr. GiPSOx. To the Pearl River.

Mr. Appell. Was this Klavern also known as the Pearl River
Hunting and Fishing Club ?

Mr. GiPSON. It was.

Mr. Appell.. The first meeting that you attended was held where?
Mr. GiPSOx. By Gary Crawford's house; in the house, in fact.

Mr. Appell. In the house of Cary Crawford?
Mr. GiPSON. Yes, sir.

Mr. Appell. And he was a member of the Pearl River unit?

Mr. GiPSON. Yes, sir.

Mr. Appell. Why did you join the Klan? What interested you in

the Klan's program wdiich caused you to join ?

Mr. GiPSON. Well, at the time I thought it was a pretty good thing

the way they explained it to me. It did sound good, but the longer I

stayed in and the further I went, I seen that they didn't live up to the

oath that they took, because when I went in it was supposed to be no
violence. Their fighting was going to be with boycotts and ballots

and with economic pressure.

Mr. Appell. At the time you joined, what was the klectokon, or

recruitment fee, which you had to pay to get into the Klan ?

Mr. GiPSON. Ten dollars initiation fee; ten dollars for uniform.

Mr. Appell. This is the robe ?

Mr. GiPSON. Yes, sir.

Mr. Appell. And what were the dues paid by the members within

their respective Klaverns?
Mr. GiPSON. Four and a half a quarter. A quarter was 3 months,

Mr. Appell. At the time you joined the unit, who was the exalted

Cyclops, or the leader of the Klavern ?

Mr. GiPSON. Mr. Rowley.
Mr. Appell. Is this Mr. Ewell R-o-w-l-e-y ?

Mr. GiPSON. Right.

Mr. Appell. What did you know his occupation or profession to be?

Mr. GiPSON. He w^as principal at the school.

Mr. Appell. This is the Sixth Ward Junior High School, also

known as the Pearl River ?

Mr. GiPSON. At the time I went in. he was principal at Pearl River

School, but then he got a transfer to Sixth Ward High School.

Mr. Appell. How- long did Mr. Rowley continue to be the exalted

Cyclops?
Mr. GiPSON. As well as I remember somewhere around 7 to 8 months.

Mr. Appell. Who replaced Mr. Rowley as the exalted cyclops of

the unit?
Mr. GiPSON. Beg pardon ?

Mr. Appell. Who was the next exalted cyclops after Mr. Rowley ?

Mr. GrpsoN. Nelson Ainsworth.
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Mr. Appell. What business is Mr. Ainsworth in in the Pearl Kiver
area?
Mr. GiPSON. He owns the dump trucks, hauling sand and gravel.

Mr. Appell. Who was the secretary of the Klavem, the man to

whom dues were paid and the man who kept notes and records of
the meeting?
Mr. GiPSON. Howard Swenson.
Mr, Appell. And is Howard Swenson employed by a tobacco

company as a route salesman working out of Bogalusa?
Mr. GiPSON. Yes, sir.

Mr. Appell. Wlio succeeded Nelson Ainsworth as the exalted Cy-

clops of your unit ?

Mr. GiPSON. James L. Leslie.

The Chairman. Will you spell that ?

Mr. Appell. L-e-s-1-i-e.

Is he known in the community by the nickname of Preacher Leslie ?

Mr. GrpsoN. Yes, sir, he is.

Mr. Appell. Is he currently engaged in the profession of a min-
ister, or does he have some other occupation ?

Mr. GiPSON. He is a mechanic.
Mr. Appell. He is a mechanic now ?

Mr. GiPSON. Yes, sir.

Mr. Appell. Do you know from what origin he gets the nickname
of Preacher?
Mr. GiPSON. He was supposed to have been an ordained preacher

at one time.

Mr. Appell. Who was the secretary of the Klavern under James
Leslie?

Mr. GiPSON. Clayton Hickey,
Mr. Appell. C-1-a-y-t-o-n H-i-c-k-e-y?
Mr. GiPSON. Right.
Mr. Appell. And what does Mr, Hickey do?
Mr. GiPSON. He is an iron worker.
Mr. Appell, Is he presently under some kind of suspension from

the Times-Picayune^ where he had been employed as a typesetter ?

Mr. GiPSON. Yes, sir, he is.

Mr, Appell, Mr, Gipson, where did this Klavern at the time Mr.
Leslie was the exalted cyclops hold some of its meetings?
Mr, GiPSON, Al Bardin's Pine View,
Mr. Appell. And he owns and operates Pine View Salvage Com-

pany?
Mr. GiPSON. Right.
Mr. Appell. Mr. Gipson, within the organizational structure of the

Original Knights there is provision made within the Klavern and
within the realm level of a body of men known as the wrecking crew?
Mr, GiPSON, Yes, sir,

Mr, Appell. Are you familiar with the activities of the wrecking
crew?
Mr. GiPSON. Yes, sir.

Mr. Appell. Were you ever a member of a wrecking crew ?

Mr. GiPSON, Yes, sir,

Mr. Appell. Prior to becoming a meml^er of the wrecking crew
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did you ever, in consultation with other Klansmen, cany out an act

against anyone?
Mr. Gipsox. Yes, sir; one time.

Mr. Appell. Would you tell the committee in your own words w^hat

this act was and what led up to it ?

Mr. GiPSON. Well, they had a boy in our community and he was,

according to Oscar Anderson, chief KBI.
Mr. Appell. Oscar Anderson was the chief of the KBI?
Mr. Gipsox. Yes, sir. He said the boy drinks and didn't take care

of his family, late out at night, and he needed to be straightened out
with a belt.

Mr. Appell. Did it come about that the opinion of Mr. Anderson,
who was the KBI—Klan Bureau of Investigation—man, and a group
of Klansmen carried out Mr. Anderson's belief that this man should
be handled and taken care of with a belt ?

Mr. GiPSOx. Yes, sir, they did.

Mr. Appeli.. "\Y1io was this man that was going to be whipped with
with a belt?

Mr. GiPSOx. Clarence O'Berry.
Mr. Appell. O-'-B-e-r-r-y?

Mr. GiPSOx. Right.
The Chairmax. Is that a wdiite boy or a Negro boy ?

Mr. GiPSOx. He was a. white boy.

Mr. Appell. With respect to the planning and the participants in-

volved in this act, would you, in your own words, tell the committee
just what transpired? I first would like to ask you approximately
when this planning and the actual beating were carried out.

Mr. GiPSOX. The night that he got whipped we had a regular Klan
meeting. Oscar Anderson told us that after the meeting he wanted to

talk to us. After the meeting he come out, and everybody there were
the ones who went.
The Chairmax. AVlio were they?
Mr. GiPSOx. Myself, John Gipson, L. M. Raynor, Harold Brake-

field, Herbert Gomor.
The Chatrmax. Could you remember about w^hen that was, what

month and what year approximately ?

Mr. Appell. Is that approximately July of 1964?
Mr. GiPsox'. It is in July sometime.
TheCnAiRMAX. 1964?
Mr. Gipsox. Yes, sir.

Mr. Appell. Continue.
Mr. GiPS0x\ He said he thought that night would be a good night

to get him, but he thought he was laying out in one of them barrooms
down there that night. He told us to follow him down to this bar-

room. We went down and we parked on the side road. He made a
loop in front of the barroom and said he seen the boy sitting at the
bar, and he was watching the boy. In some kind of way the boy
come out and caught a ride.

He said "He must be on his way home.*' He told us to follow him.

We went up Highway 11, turned off 11 up 41, and he went up the

road and passed the boy's road Avhich goes to his house and he was
going to watch for the sheriff.
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We turned arouiid then, and he come back. Sure enough the boy
was about a quarter of a mile from his house. "We caught him, drug
him off in the woods, Harold Brakefield, Gornor, Oscar Anderson, and
L. M. Raynor. They pulled his pants down, and I hit him two or three

licks, and Eliot Rand took the belt and he really whipped him. He
was whipping him so hard I reached and grabbed his wrist one time

and shoved him back.

When we got through we just left him there.

The Chairman. On the ground ?

Mr. GiPSON. On the ground.
Mr. Appell. Was O'Berry pretty well welted ?

Mr. GiPSON. Yes, he was in a pretty bad way.
Mr. Appell. Was there any discussion among the }>eople of getting

him medical attention ?

Mr. GiPSON. No, sir, there wasn't.

Mr. Appell. He was left there without anyone caring how he was
going to get home or whether he was going to get any kind of medical

attention ?

Mr. GiPSON. That's right.

Mr. Appell. Was he told by the Klansman why he was being
whipped ?

Mr. GiPSON. I understood that he had had some warning before

that, but I didn't know nothing about that.

Mr. Appell. But on the night that lie was whipped he wasn't
told why ?

Mr. GiPSON. No, sir ; nobody talked.

Mr. Appell. Following this act against Clarence O'Berry, were you
formally inducted into a wrecking crew ?

Mr. GiPSON. I wasn't at the time O'Berry got whipped, but after

that they got them a wrecking crew up and I was sworn in.

Mr. Appell. Would you describe to the committee the procedures
that you went through in order to be inducted into the wrecking crew ?

Mr. GiPSON. This guy, Oscar Anderson, told me to come down by
his station. He was running a station at that time. He had some
men he wanted me to talk with. Whenever I got down there they

had two fellows that I didn't know, and never did know. They were
supposed to be from northeast Louisiana. They told that tliere had
to be something set up to stop all tliese smart niggers and things, and
that laws was made for something, but sometimes they had tO' be
broken and there had to be some good men to do it. Then they swore
in a few of us that night, and we took a different oath than they have
in the regular Klavern.
Mr. Appell. Let me interrupt you there. In the discussion of tak-

ing care of people, people that you describe, to what extremes was this

group willing to go, or were they told they might have to go, in order
to take care of smart Negroes ?

Mr. GiPSON. They said it might even come necessary to have to

murder somebody.
Mr. Appell. You testified that you took an oath which was differ-

ent from the oath administered in a Klavern. Do you remember the
context of this oath, or do you remember any part of it wliich made
an impression upon you at the time ?
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Mr. GiPSON. Yes, sir. One part of it I well remember, the part

wliere "if you reveal any secrecy, ever talk, that yon would get your
head blown from your shoulders." I well remember that.

Mr. Appell. Your testimony is that, as part of this oath, it was set

forth that a violation of the secrecy of the wrecking crew would result

in your head being- blown otf from your shoulders?

Mr. GiPSON. Right.

Mr. Appell. Was there discussion

The Chairman. May I first ask a question about the meeting?
Were any of you in robes or were you in plain clothes when you admin-
istered that oath?
Mr. GiPSON. We had plain clothes, but we had black masks.
The Chairman. And that was in July of 1964?

Mr. GiPSON. Yes, sir.

The Chairman. All right.

Mr. Appell. I was going to ask about subsequent events, Mr. Chair-
man—but this black mask that you wore, did it cover your head so

that no one could identify you, so that only the eye slits showed
through ?

Mr. GiPSON. That's right.

Mr. Appell. Was there any discussion after the oath as to retalia-

tion against a member of the wrecking crew who might violate any
of the secrets of the members of the wrecking crew?
Mr. GiPSON. Yes, sir. They said if a fellow ever talked that they

would get him, that they might not get him then, it mig'lit be 5 or 10

years later, but: he would be gotten.

Mr. Pool. Wim said this?

Mr. GiPSON. These two fellas that were supposed to have been from
northeast Louisiana.

Mr. Pool. You don't know the names ?

Mr. GiPSON. No, sir. I never did find their names out. They said

that tliey could get men from somewliere else to do these jobs,

Mr. Pool. Where did they tell you this?

Mr. GiPSON. At Al Bardin's.

Mr. Pool. Anybody else here ?

Mr. GiPSON. No, sir.

Mr. Pool. You are the only one wlio talked?

Mr. GiPSON. I misunderstood. I thought you asked did anybody
else here hear it. I heard it, Oscar Anderson, Harold Brakefield, L. M.
Raynor. Nelson Ainsworth.
Mr. Pool. Did you ever ask who these fellows were ?

Mr. GiPSON. No, sir; I never did.

Mr. Weltner. What w^as your understanding as to what was meant
by "they will get you'' ?

Mr. GiPsON. My understanding was that if anybody ever revealed

any of their secrets that they w^ould kill you.

Mr. Weltner. Was there any question about what they meant by
"get you" in your mind?
Mr. Gipsox. Well, I knew what they meant.
Mr. Weltner. Thank you, sir.

The Chairman. Proceed.
Mr. Appell. T want to ask you, and this will be a complete answer.

59-222 O—67—pt. 3 19
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I think, to Mr. Pool's question-—in addition to yourself who on this

night took the wrecking crew oath?

Mr. GiPSON. Oscar Anderson, he took it hisself ; Harold Rrakefield;

L. M. Raynor : Louis Singletaiy.

Mr. Appell. S-i-n-g-1-e-t-a-r-y?

Mr. GiPSON. Right; Harold Brakefield, Heniy Gaines
The Chairman. Could you tell us about the ages of those people?

Were they about your age? Were some older or some younger than
you?
Mr. GiPSON. There was two boys—three boys-—pretty close to about

my age, and the rest of them was older than me.
The Chairman. How old would you say?
Mr. GiPSON. I am 29.

The Chairman. You were then 27 ?

Mr. GiPSON. Yes, sir.

Mr. Appei.l. In addition to those that you have already named,
L. M. Raynor, Harold Brakefield, Nelson xlinsworth, and Louis Single-

tary and Henry Gaines, was a man by the name of Talley, whose first

name is Vernon Edgar Talley, another who took the wrecking crew
oath at that time ?

Mr. GiPSON. Yes, sir, he was.
Mr. Appell. And Henry Clayton Hickey. H-i-c-k-e-y ?

Mr. GiPSON. Right ; he took the oath, too.

Mr. Appell. Did the wrecking crew meet and discuss its business as

part of the regular Klaveni meeting, or did the members of the
wrecking crew hold separate, independent meetings ?

Mr. GiPSON. They held separate meetings.
Mr. Appell. Where would these meetings be held—at the residence

of different members ?

Mr. GiPSON. Yes, sir, in the residences.

Mr. Appell. At whose residences did some of the meetings of this

particular group take place ?

Mr. GiPSON. Most of the time at Oscar Anderson's house.
Mr. Pool. Was Oscar Anderson the leader of this group ?

Mr. GiPSON. Yes, sir.

Mr. Pool. He presided at the meetings ?

Mr. GiPSON. Yes, sir.

Mr. Pool. He gave you instructions ?

Mr. GiPSON. Yes, sir.

Mr. Pool. He administered the oath? Who administered the oath?
Mr. GiPSON. Them boys that come down from northeast I^uisiana,

they swore him in as the leader and then he was supposed to lead
from there on.

Mr. Pool. They designated him as the leader ?

Mr. GiPSON. In other words, they was just starting him out, just
like they were supposed to already have been.
Mr. Appell. After they swore in Oscar Anderson, then Oscar

Anderson in turn administered the oath to the local members of the
wrecking crew ?

Mr. GiPSON. Yes, sir.

Mr. Appell. How often did this wrecking crew normally meet?
Mr. GiPSON. They met about once a week.
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Mr. Appell. Did you or other members of the wrecking crew ever
travel to places outside of the Pearl River area for the purpose of dis-

cussing o^x^rations and projects or jobs which the wrecking crew should
involve itself in?

Mr. GiPSON. I never did get out of the area of Slidell and Pearl
River.

Mr. Appell. Did you ever attend any meetings in Covington ?

Mr. GiPSON. Yes, sir, I did attend a meeting out there but it was a
kind of a State meeting like. State officers mostly.
Mr. Appell. And not restricted to wrecking crew pereonnel ?

Mr. GiPSON. No, sir. But there was a little discussion there I heard
on one part of it.

Mr. Appell. Would you describe this meeting for us and tell us
where it was held and approximately when it was held ?

Mr. GiPSON. One Sunday morning Oscar Anderson come by my
house and told me he had a call to meet with some fellows in Coving-
ton. He didn't know who or what was going on.

Mr. Appell. I interrupt you there, Mr. Gipson. In an interview
which you had w^th me did we establish that the approximate date of

tliis meeting was Sunday, the 25th of July 1965 ?

Mr, Gipson. Yes, sir.

The Chairman. For the record, about how far is Covington from
Slidell?

Mr. Gipson. Must be around about 25 miles.

The Chairman. About how far is Slidell from Bogalusa, approxi-

mately ?

Mr. Gipson. 36 miles roughly.
The Chairman. And how far is Covington from Bogalusa, approxi-

mately ?

Mr. Gipson. About 50 or 60 miles.

The Chairman. All right. Go ahead.
Mr. Appell. You had told, up to the point of my interruption, that

Oscar Anderson had advised you that he had to go to Covington to

meet with some fellows. Did you accompany Oscar Anderson to

Covington to meet with these fellows ?

Mr. Gipson. Yes, sir. On the way he picked up Al Bardin.
Mr. Appell. He picked up Al Bardin, whom we discussed previ-

ously as the owner of the Pine View Salvage Company ?

Mr. Gipson. Yes, sir.

Mr. Appell. And the three of you then traveled to Covington ?

Mr. Gipson. Yes, sir.

Mr. Appell. Did you have a meeting in Covington ?

Mr. Gipson. Yes, sir. It was a little meeting.
Mr. Appell. Where was this meeting held ?

Mr. Gipson. At Pete Holden's home.
Mr. Appell. That is James Holden, Mr. Chairman, who was a

witness before the committee last week and refused to testify and
invoked his constitutional privileges.

Would you proceed in your own words to describe who was there

and what the general discussion of those assembled was ?

Mr. Gipson. S. J. Parker was there ; Saxon Farmer.
Mr. Appell. Is Mr. Parker from Bush ?
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Mr. GiPSON. Yes, sir, from up around Bush.
Mr. Appell, And Saxon Farmer is from Bogalusa.
Mr. Chairman, I think the record should show that he was a witness

before the committee last week and refused to testifj' on constitutional

privileges.

You have mentioned Parker and Farmer.
Mr. GiPSON. And Pete Holden.
Mr. Appell. In whose house the meeting was held ?

Mr. GiPSON. Yes. Oscar Anderson, Al Bardin and myself, Johnnie
Gipson.
Mr. Appell. Was Albert M. Bancks, B-a-n-c-k-s, also there?

Mr. GiPSON. That is right ; he was there, too.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I think the record should show that at

the time of that meeting Mr. Albert M. Bancks resided at Folsom,
Louisiana, but is currently residing at Foxboro, Mississippi.

Will you proceed with the discussions that might have taken place

at this meeting that you can recall ?

Mr. GiPSON. I heard Oscar Anderson ask Saxon Farmer were they
still going through with the plans to burn the churches, and Saxon
Farmer told him "yes," that it was going to be done statewide, that

they would follow the plans through.
Mr. Appell. Following that meeting, was there subsequently a

meeting of members of the wrecking crew in your area?
Mr. GiPSON. Yes.
Mr. Appell. Which meeting related itself to the actual burning of

churches ?

Mr. Gipson. Yes, sir.

Mr. Appell. I think in the interview we established that this meet-
ing was held on July 31, the Saturday following the meeting at Pete
Holden 's house, that it was held at the house of Oscar Anderson; is

that true?
Mr. GiPSON. Right.
Mr. Appell. Would you tell the committee the discussion that went

on at that meeting ?

Mr. Gipsox. We met there, and they decided they would wet the

buildings down with gas.

Mr. Appell. What buildings are Ave talking about ?

Mr. Gipson. The Hartsell Methodist Church, I believe.

Mr. Appell. Methodist Youth Center, I believe is the technical

name.
Mr. Gipson. Yes.
Mr. Pool. What town ?

Mr. Gipson. In Slidell.

Mr. Appell. The other was the Providence Baptist Church?
Mr. Gipson. On Thompson Road.
The Chairman. Were those churches with white congregations or

Negro congregations? Were they colored or white churches?
Mr. Gipson. They were colored churches. They said they were

using them for civil rights meetings. They decided they would wet
them down with gas, take four matches, two on each side of a cigarette
and wrap a rubber band around them to ignite the gas. That was
the trigger.
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Mr. Appell. During the iiiter\iew, Mr. Gipsoii, under your guid-

ance and instruction, did we sort of simulate the type of instrument

that was used to ignite the gas ? I show this to you.

Mr. GiPSON. Yes, sir.

The Chairman. Is that the kind of torch that they had planned
to use ?

Mr. GiPSON. Yes, sir.

The Chairman. Describe that torch.

Mr. Appell. Mr. Chairman, tlie torch that we manufactured at the

guidance of Mr. Gipson is an ordinary cigarette which has four

matches attached to it. These are wood matches, not paper matches.

They are held in place around the cigarette with a rubber band. The
cigarette is ignited and as it burns down it then ignites the matches.

The time that the people have to get away depends upon how close

or far removed tliey put the matches to the ignited end of the cigarette.

Mr. Pool. Is that description the way it was?
Mr. Gipson. Yes, sir.

Mr. Appell. Was a time set at which the burning of these two
churches would take place?

Mr. Gipson. Yes. It was set on a Monday night.

Mr. Appell. Is this the Monday which followed the meeting at

Oscar Anderson's house on Saturday ?

Mr. Gipson. On Saturday, that is right.

Mr. Appell, This would then make it on August 2 ?

Mr. Gipson. Yes, sir. They figured the best time would be in the

morning, which would be Tuesday morning at about 1 o'clock.

The Chairman. In the afternoon ?

Mr. Appell. A.M.
The Chairman. In other words, Tuesday at 1 o'clock a.m.

Mr. Gipson. Yes, sir.

The Chairman. Just past Monday midnight.
Mr. Gipson. That is right. They said there wouldn't be too many

people stirring at that hour of the night.

Mr. Appell. On the following Monday night, were these acts car-

ried out ?

Mr. Gipson'. Yes, sir.

Mr. Appell. Would you describe in your own words how the

rendezvous was established and how the teams were set up to carry

out the actual purpose ?

Mr. Gipson. That ISIonday night we had a regular Klan meeting at

James L. Leslie's house.

Mr. Appell. He was the exalted cyclops of the unit at that time ?

Mr. Gipson. Right.
Mr. Appell. You mentioned tlie meeting Avas held on a Monday

night. Was this the normal night for a meeting of the Klavern?
Mr. Gipson. No, sir. They had been meeting on Friday nights, but

they decided they would change nights.

Mr. Appell. In order to keep the sheriff's department and the FBI
from observing their meetings, they then switched the meeting nights?

Mr. Gipson. Right.

Mr. Appell. Proceed with the meeting and what happened.
Mr. Gipson. We had a regular meeting
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The Chairman. By "we," do you mean the wrecking crew?
Mr. GiPSON. Yes.

Mr. Appell. By the regular meetmg, you mean of the Klavem
membership ?

Mr. GiPSON. The Klavern meeting and the wrecking crew men were
there, too. After tlie reguhir meeting, Oscar Anderson said just wait
until everybod}^ left, and when everybody left he come around and he
asked if everything was ready, and was told j^es. He said, "Well, I

am going home so I will have an ironclad alibi"

Mr. Appell. Let me interrupt you there. Oscar Anderson is the

KBIman?
Mr. GipsoN. Yes, sir.

Mr. Appell. He is the man who planned the action ?

Mr. Gipsoisr. Right.
Mr. Appell. But instead of going with you to carry out these acts,

he is going home so he can have a perfect alibi ?

Mr. GiPSON. Yes, sir.

The Chairman. What is that ?

Mr. Appell. He is going home after planning it and getting the

people to do it, so he will have a perfect alibi.

Mr. GiPSON. He doesn't worry about the rest of the guys. So we
left and went on about 8 miles and we stopped again. We were going
to split up there. So two took the one on Thompson Road.
The Chairman. I do not want to break into your thoughts, but

when you say "we," who are they ? You and who else?

Mr. GiPsoN. L. M. Raynor and Louis Singletary were going to take
the one on Thompson Road, and myself and Clayton Hickey and Ed
Talley were going to get the the other one on Shortcut Highway.
Mr. Appell. That would be the Hartsell Methodist Youth Center (

Mr. GiPSON. Yes, sir.

Mr. Appell. Continue.
Mr. GiPSON. I had my truck. The other two boys had a car. They

were going to let me take my truck home, and I was going to leave it.

They were going to pick me up. I had two of these little hand walkie-

talkie radios that they use on guard duty around the Klavern. I had
me a little story made up. When I went in and put the radios up, I

come back out and told them, the two boys I was with, Hickey and
Talley, that my wife was crying and begging me not to go, which was
the story I just made up, and that I couldn't go. They said, "We
understand, but we will take care of it."

Mr. Appell. To your knowledge and to the public knowledge of

people in the community, were the Providence Ba[)tist Church and the

Hart-sell Methodist Youth Cenler set fire that night?
Mr. GiPSON. Yes, sir. The next morning I went to work and I heard

it on the radio that they were both burned down.
Mr. Appell. After this burning, did you continue active member-

ship in the Klan ?

Mr. Gipsox. After that hai)pened, I knew I couldn't go on with
them kind of things, and I slacked oti'. I got on the side with the
law officials, and they advised and asked me would I get back in the
groove and go back to the regular meetings so I could help stop that
kind of things, and I did.
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(At this point Kepresentative Seniier entered the liearing I'oom.)

The Chairman. What hiw officials ?

Mr. Gipsox. Mr. Broom.
The Chairman. Wlio is he i

Mr. GiPSON. Slieriff Broom of St. Tammany Parish.

The Chairman. It was by arrangement of your sheriff that you
appear here today ? Is that right, as far as you know ? I am telling

you it is.

Mr. GiPSON. Yes, sir.

The Chairman. You said you were engaged in logging operations.

I think even yesterday you were logging ; were you not ?

Mr. GiPSON. Yes, sir.

The Chairman. Through your sheriff' you asked two things of the

committee. One, that your expenses be paid and, second, that you
be afforded police protection while you were in Washington; is that

correct ?

Mr. GiPSON. Yes, sir.

The Chairman. I have afforded you that, and I direct the police to

continue that watch.
By the way, there was discussion about your protection when you

went back home. The sheriff said he would take care of that. I con-

gratulate him.
Mr. GiPSON. He is a fine fellow.

Mr. Appell. Mr. Gipson, on January 5, 1966, did you then leave

the Klan and become a witness for the State in a prosecution of

fellow Klansmen who carried out the whipping of Clarence O'Berry ?

Mr. GiPSON. Yes, sir, I did.

Mr. Pool. I did not get the last question, Mr. Appell.
Mr. Appell. I asked whether or not the witness on January 5, 1966,

became a witness in a trial growing out of the whipping of Clarence
O'Berry.

It was with your taking the witness stand in that case that you
severed your Klan connections, which immediately prior thereto you
were carrying out at the request of Sheriff Broom of St. Tammany
Parish ?

Mr. GiPsoN. Yes, sir.

Mr. Appell. I do not know whether you possess knowledge but I

shall ask: In October 1965 there was a fire in the Sixth Ward near

Hickory occasioned by threats brought against the builder of the

property because he was using Negro help in finishing cement or con-

crete. The first threat of burning of the lumber that Avas being used

in construction was the hanging of a doll by its neck to simulate .a

hanging. Do you possess laiowledge of that?

Mr. GiPsoN. No, sir.

Mr. Appell. You talked about w^alkie-talkies that you had taken

from the Klavern meeting on the night of August 2 and left at your

home. AYliat use does the Klan make of walkie-talkie radios?

Mr, GiPSON. In case anybody starts in, they can be notified inside

to disband and stop their business.

Mr. Appixl. Therefore, a man outside has a walkie-talkie and

someone inside

Mr. Gipson. They have one inside. Sometimes they might have

two or three more outside. Like if the building is back off the road,
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there will be one away out by the road and maybe one about the
middle ways, and then one pretty close by the house.
Mr. Appkll. Is it your knowledge that Avithin the operation of the

Klan, members use very extensively citizens band radios in their auto-
mobiles for the purpose of carrying out Klan activities ?

Mr. GiPSON. Yes, sir, they do. They use ever;yi:hing they can .ar-

range and scrape to do it. They get every chamiel they can.

Mr. Appell. Even though their authority might be for a certain

channel, they do not remain within the regulations of the Federal
Communications Commission ?

Mr. Gipsox. I don't think they do.

Mr. Appell. Mr. Gipson, were you defended by the same counsel
that defended the defendants m that case ?

Mr. Gipson. No, sir. I had my own separate lawyer.
Mr. Appell. Wliat was the quotation of expense to the Klan for

the defense of the Klan defendants in that trial ?

Mr. GiPSON. I understood the amount would be aromid $9,000. I

got to figuring I might be getting took and that I wasn't going to take
that law^yer because it is kinda hard for me, raising a family and the

kind of work I am doing, to get up that kind of money. I was afraid
I might wind up with a suit for that $9,000. I decided I would just

have me another lawyer.
Mr. Appell. Do you know how the Klan raised the necessary legal

fees that they had to pay to defend the Klansmen in that trial?

Mr. GiPSON. They raffled off a bull and they gave turkey shoots.

Whenever they had a rally they would take up a collection. Stuff

like that.

Mr. Appell. Prior to going to trial, was there discussion among
the people as to what they felt their chances might be during the trial,

whether they were going to be acquitted or whether they were going
to be found guilty ?

Mr. GiPSON". They said unless somebody pimped, there wouldn't be
a conviction.

Mr. Appell. They were convicted, were they not ?

Mr. GiPSON. Yes, sir, they were.

Mr. Appell. Mr. Gipson, I have one more question to ask of you.

I would like you in your own words to say why you joined the Klan
and why you agreed to render assistance to Sheriff Broom of St.

Tammany Parish, and therefore technically leave the Klan.
Mr. GiPSON. At the time I joined, I figured it was a pretty good

thing tliat they had going, and I figured sometliing might be accom-
plished by it, but as I stayed in and seen these things happen and they

kept getting worse and worse, I knew it could not go on for me. You
can't do them kind of things and get by the hiw like that. T just had
to go the right way.
The Chairman. Mr. Gipson, I suppose it w\as because of people like

Preacher Leslie and High School Principal Rowley—it was because

of people of that prominence in the community who talked to you,

people of that type who led you to believe this was a good organization.

Mr. Gipson. Yes. When I first went in, there was a lot of fellows

in it, and they were what I call upstanding men. And then they

started dropping out.
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The Chairman, They are dropping out some more now ?

Mr. GiPSON. They are dropping out. It is boiling down to just a
bunch of
The Chairman. Say it.

Mr, GiPSON, The way I Avould describe it would be renegades.
Eight now I feel my life ain't worth two cents to me. I figure my
family—they might even go through them to get me.
The Chairman. Are you afraid? You are doing a courageous

thing.

Mr. GiPSON. I am trying to right a wrong and help the cause of the
country. I feel I am supposed to do it. I am not scared of them.
I am scared of the law. I am not scared of them.
The Chairman. Do you find there are other people who are learning

the truth and that they do not have that fear any more and are
willing to come out and stand up for law and order ?

Mr. GiPSON. Yes, sir.

The Chairman. That is what is going on in your area ?

Mr. GiPSON. Yes, sir, that is right.

The Chairman. I hope this will be an example for others to do
what you are doing today. I hope and express confidence that that
will come about.

Mr. Appell. With respect to the wrecking crew, are you acquainted
with the constitution which provided that there should be a formal
organization within the Klan known as the wrecking crew ?

Mr. GiPSON. Yes.
Mr. Appell. The wrecking crew of which you were a member was

an official Klan group ; is that right ?

Mr. GiPSON. Yes, sir.

Mr. Pool. The members of the Klavern all knew there was such a

thing as a wrecking crew which was authorized by the Klavern?
Mr. GiPSON. They pretty well knew there was a wrecking crew, but

they couldn't pinpoint them out.

Mr. Pool. They knew there was such an organization within the

Klavern itself ?

Mr. GiPSON. I think they did.

The Chairman. But the whole idea of the Klan is that the wreck-
ing crew itself be kept secret ?

Mr. GiPSON. Be kept secret, right.

The Chairman. One more thing in addition to my reference to

possible influence on you of Preacher Leslie and the high school prin-

cipal. I have before me literature on this general subject, literature

of the Klan, which reads: "To be read and reread until thoroughly
understood by all officers and members." Also, it should be used as

background material for discussions and lectures at local and unit

meetings. I will read only one example : "The purpose and function
of this organization is to preserve Christian Civilization."

That is the kind of thing they preach—Christianity, patriotism,

love of country, anticommunism, and all the rest, in addition, of coui^se,

to hatred in matters involving racial relations. That is the kind of
stuff they preach.
Mr. GiPSON. Yes, sir, that is right.

The Chairman. Do they practice what they preach ?
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Mr. GiPSON. No, sir, they don't.

The Chairman. Of course, burning churches and things of that

nature are, to say the least, im-Cliristian ; isn't that correct?

Mr. GiPSON. Right.

Mr. Appell. Mr. Gipson, returning to E^Ye^ Rowley, the high school

principal, do you possess knowledge as to why he gave up the position

of exalted cyclops and what rank within the Klan he assumed?
Mr. GiPSON. One of his reasons was that it was going to interfere

with his job being principal of the school, and then the next reason

was when this O'Berry boy got whipped, I don't believe it was brought
before him and cleared before him. He realized he couldn't have no
control over the men, and I think he thought it was best for him to

drop out.

Mr. Appell. Drop the position of exalted cyclops ?

Mr. Gipson. Right.
Mr. Appell. Did he continue a membership of some kind ?

Mr. GiPSON, Then he became an honorary member. Actually, he
is not attendmg no meetings.
Mr. Appell. Some constitutions of the Klan, if not your Klan,

provide for secret members. Would you put him in this category ?

Mr. Gipson. Yes, sir.

Mr. Appell. "When you said difficulty with respect to his position

of principal, were you inferring that he might lose his position ? Is

that the type of difficulty you referred to ?

Mr. GiPSON. Yes. He felt it would cause him to lose his job.

Mr. Appell. Mr. Chainnan, the staff has not further questions of
this witness.

Mr. Pool. I just want to complmient the witness for being a very
brave man to come here and testify in view of the fact that there
is a chance that somebody might try to harm you or your family.
I want to point out to you that this committee has had similar things
in the investigation of commimism. We have had witnesses come
and point out people who are Communists and trying to infiltrate

industry and things like that. You have the same thing going on in

other areas, where you have extreme groups trying to preach violence.

I assure you, after these people have been named here this morning, I

do not think anyone is going to tiy to harm you, but if they do, this

committee should be notified, the chainnan should be notified, and we
will take action immediately.
The Chairman. There is a very severe law to the effect if anyone

who takes the stand either before a court or before a committee is

subjected to attempts at intimidation or recrimination or violence or
threats, that is a severe thing under the law, and the law is there
to punish those people. If any such thing happens, let me know.
I will bet 10 to 1 no such thing is going to happen. This threat
and this preachment that a wrecking crew member's talking would re-

sult in his neck being severed from his body and that members of his
family will be hurt—that is just so much talk to intimidate and put
the members themselves in fear. The more like you who are brave
like you and talk, the less and less such a thing will happen. I would
bet nothing is going to happen to you. You are protected here, and
I am sure your good sheriff will protect you back home.
Mr. Pool. The Federal Government itself will become a pretty good

wrecking crew if those people do try anything like that.
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Mr. GiPSON. The judge I think understands that, too. I glory in his

spunk. He flat laid the cards on the table.

Mr. Weltner. Mr. Chainnan, I should like to join in the state-

ment of the Chair and of the members of the committee in commend-
ing this witness for his courage. I know courage in New York City,

Buffalo, and Atlanta is one thing. Courage in Slidell, Louisiana, is

another thing. I have developed an intense admiration for you since

you have been here. I simply want to add this one point, Mr.
Gipson. The literature which we have in the record of these hearings
is quite clear that the Klan realizes that its power is in the secrecy of
its membership. What power the Klan has, I think it is becoming
clear, depends upon the secrecy of that membership. Tn recent weeks,
substantial changes have come about in the maintenance of that secrecy.

The action of the Federal court which resulted in the submission to

that court of the membership list of the Klan of Bogalusa and of the

Anti-Communist Christian Association is one thing. The very fine

investigation conducted by the staff of this committee is another. The
fact of the matter is, Mr. Gipson, there is no secrecy of membership
within the area concerning which you testified. The Federal court

knows who the Klansmen are ; this committee knows who the Klans-
men are ; the Federal Bureau of Investigation knows who the Klans-
men are. So far as your concern about the danger Avhich exists by
virtue of your testimony here today to you and your family, take
some heart in the fact that the agencies of the Government, both the

legislative branch through this committee and the executive branch
through the FBI and the judicial branch through the court in New
Orleans, know exactly who it might be on the other end of that tele-

phone when you receive a threatening call. They know exactly what
group it might be that sets out some kind of intimidation or harass-

ment of you or your family. We know, and we are determined, so far

as it is within our power, speaking for the Federal Government, all

branches, to protect you and your family.
The power of the Klan is the secrecy of its membership and that

power has been vastly diluted and abated in recent weeks, and it w^ill

continue to dwindle because the facts are coming in and the facts will

be available through people such as yourself.

Mr. Pool. I think we will have more people come forth with state-

ments like Mr. Gipson's and further expose the Klan. Don't you
agree ?

Mr. Weltner. I am certainly hopeful that the example which Mr.
Gipson has set here will stimulate others to consider what is their duty
as Americans as well as their duty as Christians.

Mr. Gipson. I hope so myself. I can see it is beginning to weaken
now. I know in our area it is weakened now.
Mr. Weltner. Thank you, Mr. Chairman.
The Chairman. Mr. Gipson, I want to read from the Federal law

I just mentioned a while ago. Among other acts which this law makes
unlawful—it states

:

Whoever injures any party or witness in his person or property on account
of his attending or having attendetl such proceeding, inquiry, or investigation,

or on account of his testifying or having testified to any matter pending therein
;

or
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Shall be fined not more than $5,000 or imprisoned not more than five years,

or both.

The record will show that you have appeared, have been sworn, and
have testified, and you have the protection of this law.

Mr. Buchanan. Mr. Gipson, I cannot tell you how much I admire
your courage. In the last analysis, a nation is only as strong as the

people who make it up, and I think you are demonstrating yourself
today before this committee to be a part of the hope of our Republic,
and I appreciate it.

One of the ideas which was perpetrated by the Klan organization
was that they are fighters against communism. May I say, sir, that
people like you, who are determined to uphold the law and attempt to

do what is right, are this Nation's strength in the struggle against

world communism, and those who perpetrate acts of violence and ter-

rorism, who take the law into their own hands, serve well the Commu-
nist cause. As far as I am concerned, you here today are taking your
stand as a patriot doing what is right, and people like you are the
people wlio are really going to win the battle against communism.

I want to thank you for your testimony.
The Chairman. The committee will stand in recess until 2 :30 this

afternoon.

(Members present at time of recess: Representatives Willis, Pool,
Weltner, and Buchanan, of the subcommittee, and also Representative
Senner.)

Cl^Hiereupon, at 11:25 a.m., Tuesday, January 11, 1966, the sub-
committee recessed, to reconvene at 2:30 p.m. the same day.)

AFTERNOON SESSION—TUESDAY, JANUARY 11, 1966

(The subcommittee reconvened at 2:30 p.m., Hon. Edwin E. Willis,
chairman, presiding.)

(Members present: Representatives Willis, Pool, Weltner, Ash-
brook, and Buchanan, of the subcommittee, and also Representative
Senner.

)

The Chairman. The subcommittee will come to order.
Call the first witness.

Mr. Appell. George Gill Harris, Jr.

The Chairman. Please raise your right hand. Do you solemnly
swear that the testimony you are about to give will be the truth, the
Avhole truth, and nothing but the truth, so help you God?
Mr. Harris. I do.

The Chairman. Proceed.

TESTIMONY OF GEORGE GILL HARRIS, JR., ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Mr. Harris, will you identify yourself for the record,
please?

Mr. Harris. George Gill Harris, Jr.

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, may I state at this time his subpena
only reads "George Gil Harris." I would consent to any amendment
to this subpena by the cliainnan since he has identified himself as
George Gill Harris, Jr. He informs me that it is G-i-1-1, rather than
one "1."
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The Chairman. In view of the self-identification by the witness as
the person served and the statement of counsel, the subpena will be
technically corrected to conform to his true name.
Mr. ArrELL. Mr. Harris, are you appearing liere in accordance with

the subpena, which has now been technically amended, served upon
you at Fourth Street, Bernice, Louisiana, on the 27th day of October
1965?
Mr. Harris. Yes.

Mr. Chalmers. Speak up for the record.

Mr. Harris. Yes.
Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Harris. Yes.
Mr. Appell. Will counsel please identify himself for the record?
Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law^, Raleigh,

North Carolina.

Mr. Appell. Mr. Harris, the subpena served upon you contained
in the attachment thereto, which was made a part of the subpena,
under the conditions of the subpena you were called upon to produce,
to bring with you and to produce documents described in the attach-

ment, paragraph 1 of which reads as follows

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible

Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc.. also

known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan,
and affiliated organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Louisiana
Rescue Service, Bernice Sportsman Club in your possession, custody and control,

or maintained by you or available to you as Kligrapp or Secretary of the Invis-

ible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc.,

also known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

Mr. Harris, I request you to produce in your representative capacity

stated therein the documents called for by part 1 of the subpena.
The Chairman. Is it stipulated that the subpena served upon him

orders him to produce the documents therein refen^ed to in the capacity

stated therein ?

Mr. Chalmers. As stated in the subpena
;
yes, sir, Mr. Chairman.

Mr. Harris. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all documents as demanded by the committee subpena dated Octo-
ber 14, 1965, for the reason that I lionestly feel to do so might tend to

incriminate me in violation of my rights guaranteed to me by amend-
ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the T"'^nited States of
America.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all records

as requested by this committee under subpena dated October 14, 1965,

for that information is not relevant and germane to the subcommittee's
investigation and the same would not aid the Congress in consideration

of any valid remedial legislation, nor is any such inquiiy within the
scope of that authorized to be investigated ])y the rules adopted by
the Congress, by House Resolution 8, adopted January 4, 1965.

Mr. Appell. Mr. Harris, before asking a direction of the Chair, I

Avould like to ask you, have you been apprised of the statement the

chairman issued in October at the start of these hearings which set

forth the purpose of the hearings and the other pertinent facts with
respect thereto?
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Mr. Chalmers. I will stipulate that he has, Mr. Chairman.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I now ask tliat the witness be directed

to produce those documents called for in paragraph 1. I ask for di-

rection of paragraph 1.

The Chairman. The reasons you have given for your refusal to

produce the documents called for by this part of the subpena do not

legally justify your refusal. Therefore, those reasons are rejected.

Accordingly, I order and direct you to produce the documents in the

representative capacity as stated by Mr. Appell and in this subpena.
Mr. Harris. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee, based upon the

records—grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Harris, paragraph 2 of the attachment to the sub-

pena calls for you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

session, custody and control, or maintained by or available to you, in your capacity
as present or past Kligrapp and/or member of the United Klans of America,
Inc., Knights of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said
organization authorize and require to be maintained by you and any other
officer of said organization, the same being in your possession, custody or control.

The Chairman. Is the same stipulation with reference to his rep-

resentative capacity entered into ?

Mr. Chalmers. As stated in the subpena
;
yes, sir, Mr. Chairman.

Mr. Appell. Mr. Harris, I request you to produce in your represent-
ative capacity stated therein the documents called for in paragaph 2

of the subpena.
Mr. Harris. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee, based upon the

groimds previously stated.

The Chairman. For the reasons previously indicated, I direct you
to produce the documents called for in the representative capacity
stated in the subpena.
Mr. Harris. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the connnittee, based upon the
grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Harris, paragraph 3 calls upon you to produce:

Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, Form 1120,
"U.S. Corporation Income Tax Return," for the fiscal years 1961 through June
30, 1965, filed by you as Kligrapp.

I request you to produce in the representative capacity set forth in
paragraph 3 the documents called for.

The Chairman. The same stipulation?
Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Harris. I respectfully decline to deliver to the committee the
documents demanded and ordered by tlie committee on the grounds
previously stated.

Tlie Chairman. For the reasons previously stated, I order and
direct you to produce those documents in the capacity stated.
Mr. Harris. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee, based upon the
grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Harris, I put it to you as a fact, and ask you to
affirm or deny the fact, that as secretary of the Bemice Sportsman
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Club, Box 57, Bernice, Louisiana, aaid as secretai-y of the Louisiana
Rescue Service, Box 57, Beniice, Louisiana, you filed in the case of
Bernice [Sportsman Club] on August 17, 1965, and on August 18 in

the case of the Louisiana Rescue Service, Forms 1120, U.S. corporate
income tax return for the two organizations that I have mentioned to
you.
Mr. Harris. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights guaranteed to me by amenchiients 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. In support of the tax returns which you filed, do you

have in your possession financial books and records upon which these
returns were based ?

Mr. Harris. I respectfully decline to answer that question for the
reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by the amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Have any records upon which the two returns were

based been destroyed since the filing of the corporate returns men-
tioned on August 17 and 18, 1965 ?

Mr. Harris. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like the record to reflect that
the "Constitution and Laws" of the United Klans of America, Incor-
porated, Knights of the Ku Klux Klan, adopted in Imperial Klon-
cilium at Birmingham, Alabama, in September 1964, set forth certain
documents to be received by the grand kligrapp of a realm and pre-
scribes the kligrapp of the realm as an officer of the organization.
Mr. Harris, when and where were you bom ?

Mr, Harris. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Have you been an officer of the Bernice Sportsman
Club since January of 1964 ?

Mr. Harris. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claimed priv-

ilege and his consistent refusal to answer questions, I present to the

committee the results of our investigation as tliey pertain to Mr.
Harris.

George Gill, spelled with two "Ps," Harris, Jr., was born Jan-
uary 16, 1922, at Haynesville, Louisiana. He resides at Bernice.

Louisiana, Avhere he operates Harris' 5 and 10, a variety store. He
served in the Army from September 24, 1942, to April 24, 1946, and
in the Enlisted Reserve Corps until April 23, 1949. His military

specialty was telephone lineman, repainnan, and repeatemian. At
the time of entry into the Army he claimed 1 year of college.

Harris has been a member of the Klan since at least January 1964.

He has been an official of the Klavern Itnown under the cover name
Bernice Sportsman Club since January of 1964. This Klavern was
affiliated with the Original Knights of the Ku Klux Klan under J. D.
Swenson and Royal V. Young. It became affiliated with the United
Klans of America around April 1964 and became part of Louisiana
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Kealm of that organization, which uses as its cover name the Lou-

isiana Rescue Service.

Harris is currently reahn kligrapp or secretary. In this position

he receives monthly reports from each Klavem within the realm.

He receives all funds due to the realm which he turns over to the

realm treasurer. As secretary he possesses the identities of all Kla-

vern kligrapps or secretaries as well as exalted cyclops.

On May 15-16, 1965, Harris attended a meeting of imperial officers

and other Klan officials at Natchez, Mississippi.

Mr. Harris, the records of the Bank of Bemice, Bemice, Louisiana,

covering the name of the Bernice Sportsman Club, handled both the

fimds of the realm and the funds of the Klavem. I put it to you as

a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that prior to the

committee's inquiry or announcement of inquiry into the Klan, the

Bemice Sportsman Club paid imperial tax on 97 membei-s and by

July of 1965 it was paying imperial tax on 25 members.
The Chairman. Before answering this question, Mr. Harris, I

wish to say this to you: You have heard the sworn statement just

made by the comjnittee's investigator, Mr. Don Appell. You now
have the opportunity to reply to any portion of that statement out-

lining your activities, to confirm or challenge the accuracy of the

information, or to explain any part of that statement.

In addition you have the right, if you desire, to offer any other

matters that the committee may deem relevant to this inquiiy. Do
you care to avail yourself of that opportmiity ?

Mr. Harris. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

The Chairman. In that case, Mr. Harris, I must inform you that

in the absence of your rebuttal, or other facts that may come to the

attention of the committee, this committee will rely upon the accuracy

of its investigation. With that in mind, do you have anything else

to say, or anything to say?
Mr. Harris. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, I think for the record there is still

one question that Mr. Appell asked that the witness has not replied

to yet. If we
The Chairman. You may now respond to the pending question.

Mr. Harris. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Harris, as the grand kligrapp of the Realm of

Louisiana, which operates a little differently than most UKA realms
operate, in that imperial per capita tax, until some new Klaverns
came under your jurisdiction recently, you collected the imperial tax
and transmitted it on to the imperial office in Tuscaloosa. Therefore,
you possess knowledge of the identity of ITKA Klaverns within the

State of Louisiana.
An examination of deposit slips reflects that prior to August 6,

1965, when the account in the name of the I^ernice Sportsman Club
was closed out and a new account was opened in the name of the
Louisiana Rescue Sei*\'ice, there were these Klaverns in existence.

After I read you the names of the Klaverns, I would like to ask
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you whether or not ail of tlie Klaverns that I mentioned to you are

still in operation.

The Bernice Sportsman Club, Calhoun Businessmen's Association,

C. B. Riding CIud, Chatham Hunting and Fishing Club, Dnbach, as

we interpret the deposit slip—Mr. Chairman, D-u-b-a-c-h—Hunting
and Fishing Club, the Dugdemonice Hunting Club, the Farmville
Hunting and Fishing Club, the Jackson Parish Cun and Rod Club,
the Marion Hunting and Fishing Club, the MOG—M-O-G, I don't

know whether that is an abbreviation—Junction City Sportsman Club,
the Okeloosa Hunting Club, the Ouachita Parish Hunting and Fishing
Club, the Sterlington Hunting and Fishing Club #8, the Taylortown
Hunting Club, Union Hunting and Fishing Club, Ward 10 Hunting
Club.
Are they still in existence?

Mr. Harris. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Documents marked "George Harris Exhibit No. 1" and retained

in committee files.)

Mr. Appell. Mr. Harris, does the Realm of Louisiana have a Klav-
ern in Kemier, Louisiana ?

Mr. HLvRRis. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Harris, on August 27, 1965, Charles L. Miller of

2512 Airline Highway ^vrote a check or obtained a money order from
the Merchants Trust and Savings Bank in Kenner, Louisiana, payable
to the United Klans of America in the amount of $30. Purpose for

which drawn, copies of the Klan publication, the Fiery Gross.

This is according to deposits made to the accoimt of the Alabama
Rescue Service as obtained through a subpena duces tecum from The
First National Bank of Tuscaloosa, Alabama. Do you know Charles

L.Miller?
Mr. Harris. I respectfully decline to answer that question based

upon the gromids previously stated.

(Check marked "George Harris Exhibit No. 2" and retained in

committee files.)

Mr. Appell. Mr. Harris, you can help the committee imderstand
something that confuses it. There is maintained in Bogalusa, Louisi-

ana, an account in the name of the LTnited Conservatives of Mississippi,

No. 1. The signature to this account is B. L. Sellers. Is this a Klavern
within the Realm of Louisiana, or the Louisiana Rescue Service or a

Klavern in Mississippi affiliated with the Realm of Mississippi known
as the Mississippi Rescue Service ?

Mr. Harris. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Documents marked "George Harris Exhibit No. 3'" appear on p.

2632.)

Mr. Pool. Mr. Appell, let me talk to you a minute.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I think the record should reflect that

the checks drawn against the account of the United Conservatives of
Mississippi, No. 1, are deposited to the official account of the United
Klans of America, which is maintained under the name of the Alabama
Rescue Service.

(At this point Mr. Weltner left the hearing room.)

59-222 O—67—pt. 3 20
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George Harris Exhibit No. 3
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George Harris Exhibit No. 4
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Mr. Appell. Mr. Harris, do you have a women's auxiliary in Mon-
roe, Louisiana, which makes payments to the imperial account from
an account known as the Green Thumb Club ?

Mr. Harris. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Harris, mucli is s;iid by Dr. Edwards, the Grand
Dragon of the Realm of Louisiana, about the United Klans of America
and the Louisiana Realm not endorsing violence. On September 4,

1964, a check was written to Tom Wliitehead, an exalted cyclops of a

Klavern in Georgia, who was collecting money from Klaverns
throughout the United States, the total simi of which was to go for

the defense of the United Klansmen arrested in the murder of Lieu-

tenant Colonel Lemuel Penn. Can you explain this check to Tom
AVliitehead in the light of your announced nonviolent position ?

Mr. Harris. I resiDectfully decline to answer that question based

upon the gromids previously stated.

(Check marked "George Harris Exhibit No. 5," See report, p. 121.)

Mr. Appell. On March 20, 1965, a check was drawn payable to

"E. L. McDaniels," the Grand Dragon of MivSsissippi, in the amount
of $20 for a defense fund. Can you tell the committee what defense

this was ?

Mr. Harris. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Check marked "George Harris Exhibit No. 6" appears on p. 2634.)

(At this point Mr. Buchanan left the hearing room and Mr. Weltuer
returned.)

Mr. Appell. Do you know whether or not it related to the defense

of any United Klansman involved in violence ?

Mr. Harris. I respectfully decline to answer that question based
on grounds previously stated.

Mr. Appell. Coulcl it have been funds collected by the United Klans
of America to help defray expenses for those people who were arrested

following the murder of the three civil rights workers?
Mr. Harris. I respectfully decline to answer that question based on

ihe grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to

ask of Mr. Harris.
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George Harris Exhibit No. 6
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The Chairman. Questions?
Mr. Pool. Mr. Harris, were you in the audience when the previous

witness testified, Mr. Gipson ?

Mr. Harris. I respectfully decline to answer that question based on
the grounds previously stated.

Mr. Pool. Mr. Gipson came before this committee to testify very
bravely. One of the things he said was that he wanted to right the

wrong that he had done.

You don't care to absolve your conscience in any way before this

committee ?

Mr. Harris. I respectfully decline to answer that question based on
the grounds previously stated.

Mr, Pool. I want to point out one other thing in the testimony which
has come to us here during the testimony. The word "conservative" is

used to hide the front of the Ku Klux Klan. It is a fraud and a dis-

grace to the philosophy for which the word "conservative" stands.

The fact that the Communists have come before this committee and
used the name of labor is a disgrace and a fraud on respectful, decent.

God-fearing, patriotic Americans who belong to organized labor.

Let him answer if he Avants to, with your advice.

Mr. Chalmers. There is no question.

Mr. Pool. Do you have any comments, then ?

Mr. Harris. I respectfully decline to answer that question based on
the grounds previously stated.

Mr. Pool. The way this thing is going, maybe within 6 months
or a year, you may wish you had answered differently. You may wish
that you had been brave enough to come before this committee and
absolve your conscience. I am talking about back home, back in

Louisiana. The people in the South will not put up with this kind of
philosophy of hate and violence and the things that are coming out
now, and they will come out faster as this thing progresses.
We are giving you a chance right now to do this.

Mr. Harris. I respectfully decline to answer that question based on
the grounds previously stated.
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Mr. Pool. That is all.

The Chairman. The witness is excused.

Call your next witness.

Mr. Appell. Bobby Gene Kelley.

The Chairman. Please raise your right hand.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give

in this hearing will be the truth, the whole truth, and nothing but the

truth, so help you God ?

Mr. Kelley. I do.

TESTIMONY OF BOBBY GENE KELLEY, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Mr. Kelley, state your full name for the record, please.

Mr. Kelley. Bobby Gene Kelley.

Mr. Appell. B-o-b-b-y G-e-n-e K-e-1-l-e-y?

Mr. Kelley. That is right.

Mr. Appell. Mr. Kelley, are you appearing before the committee
today in accordance with a subpena served upon you on the 27th day
of October 1965 at Route 1, Box 227, Bernice, Louisiana?
Mr. Kelley. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Kelley. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel please identify himself ^

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., 501 First Federal Build-

ing, Raleigh, North Carolina.
Mr. Appell. Mr. Kelley, under the conditions of the subpena served

upon you, and attachment which was made part of that subpena, you
were commanded to bring with you and to produce documents de-

scribed in four parts of the subpena.
Part 1 reads

:

All books, records, documents, correpsondence, and memoranda relating to the

organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Em-
pire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known
as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and af-

filiated organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Louisiana Rescue
Service and/or Bernice Sportsman Club in your ix)ssession, custody or con-

trol, or maintained by you or available to you as State Treasurer of the In-

visible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc.,

also known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

I request you to produce in your representative capacity stated there-

in the documents called for in part 1 of your subpena.

Mr. Kelley. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all documents as demanded by the committee in the subpena dated

October 14, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so might
tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me
by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
I respectfully decline to deliver to the committee any and all records

as requested by this committee under subpena dated October 14, 1965,

for that information is not relevant and germane to the subject under
investigation and the same would not aid the Congress in the con-

sideration of any valid remedial legislation, nor is such inquiry within
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the scope of that authorized to be investigated by Rule XI of the rules

adopted by the 89th Congress, by House Resolution 8, adopted Jan-
uary 4, 1965.

Mr. Appbll. Mr. Chairman, before we ask for the stipulation, and
I ask for an order of direction, I desire to ask the witness whether or

not he was advised of the opening statement of the Chair made in

October 1965, which set forth the purposes for which these series of

hearings were being held.

Mr. Chalmers. It is stipulated, Mr. Chairman, that he has been so

advised.

The Chairman. Is it stipulated that the subpena directs him to

produce documents in the capacities recited in the subpena ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. Mr. Witness, the reasons you have given for re-

fusal to produce the documents called for by this part of the subpena
do not legally justify your refusal or rejection. I therefore order

and direct you to produce those documents in the representative

capacity stated.

Mr. Kelley. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee based upon the

grounds previously stated.

Mr. Appell, Mr. Kelley, part 2 of the subpena calls upon you to

produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-
session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as present or past State Treasurer of the United Klans of America, Inc., Knighta
of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said organization
authorize and require to be maintained by you and any other officer of said orga-
nization, the same being in your possession, custody or control.

I request you to produce in the representative capacity stated therein

the documents called for in part 2 of the subpena.
Mr. Kelley. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee, based upon the

grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask the witness be directed to produce
those documents.
The Chairman. Because of the reasons stated and pursuant to the

stipulation made I order and direct you to produce those documents.
Mr. Kelley. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee, based upon the

grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Kelley, I hand you a copy, a reproduced copy of
a canceled check dated September 27, 1965, payable to G. G. Harris,
Jr., in the sum of $25. This is drawn against the Bank of Bemice,
Bernice, Louisiana. The maker of the check is the Louisiana Rescue
Service, and the cosigners to the account are G. G. Harris, Jr., secre-

tary, and Bobby G. Kelley, treasurer.

I hand you this and put it to you as a fact, and ask you to affirm

or deny the fact, tliat you are the Bobby G. Kelley shown on this

canceled check as treasurer of the Louisiana Rescue Service.
Mr. Kelley. I respectfully decline to answer that question for the
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reason tliat I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the ITnited States of America.
(Document marked "Bobby Kelley Exhibit No. 1" follows:)

Bobby Kelley Exhibit No. 1

1 BtPNict La. '/V 19^^

1 Hank <»f lli:iexi« i:
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of 50 cents per member means the realm's per capita tax was upon 370
members.
At the time of the committee's announcements of the Klan probe,

the Klan was paying imperial tax on 872 members.
In addition to payments of its officials, the klavem or realm, both

of whom process their funds through the Bemice Sportsman Club,
made a payment on September 4, 1964, to Tom Whitehead, a

United Klans of America exalted cyclops in Georgia. At the time
Tom IVliitehead was handling defense funds for the Klansmen in-

volved in the murder of Lieutenant Colonel Lemuel Penn. On March
20, 1965, a check in the amount of $20 was paid to the Grand Dragon
for Mississippi of the United Klans of America, E. L. McDaniel. This
check drawn against the Bernice Sportsman Club shows the purpose
for which drawn as "Defense Fund." (George Harris Exhibits Nos.
5 and 6.)

On June 12, 1965, Kelley was one of the participants in a caravan
of the United Klans of America through the streets of Natchez,
Mississippi.

This information, Mr. Chairman, indicates that Mr. Kelley pos-
sesses additional information wliich is both pertinent and relevant
to this inquiry, and would materially aid the Congress in enacting
remedial legislation.

The Chairman. Mr. Kelley, you have heard the statement of Mr.
Appell, our chief investigator, who is under oath just as you are.

You now have the opportunity to reply to any portion of that
statement, to confirm or challenge the accuracy of any information,
or to explam any part of it.

In addition you may, if you desire, offer any other matter the
committee may deem relevant to this inquiry.

Do you care to avail yourself of this opportunity?
Mr. Kelley. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

The Chairman. In view of which, Mr. Kelley, I must inform you
that absent your rebuttal, or other facts that may come to the attention

of the committee, this committee will rely upon the accuracy of its

investigation.

In light of that do you have anything to say ?

Mr. Kelley. I respectfully decline to answer that question based
upon the gi^ounds preWously stated.

Mr. Appell. Mr. Kelley, are you willing and prepared to give to

the committee knowledge which you possess as an officer and the grand
klabee of the Realm of Louisiana as it relates to tlie operations of the

Ku Klux Klan, United Klans of America, within the State of

Louisiana?
Mr. Kelley. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staif has no further questions to

ask of this witness.

The Chairman. Questions?
Mr. Weltner. I have no questions, Mr. Chairman.
The Chairman. The witness is excused. Call your next witness.

Mr. Appell. James Malcolm Edwards.
The Chairman. Please raise your right hand.
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Do you solenmly swear that the testimony you are about to give
in this hearing will be the truth, the whole truth, and nothing but
the truth, so help you God ?

Mr. Edwards. I do.

TESTIMONY OF JAMES MALCOLM EDWARDS, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

The Chairman. Sir, I represent to you as facts the following:
During the Christmas recess you phoned me at my home in St. Mar-
tinville, Louisiana. You were in a rather belligerent mood. The fol-

lowing conversation ensued:
You said: "What the hell is your stalf doing smnmoning me to ap-

})ear on a certain date and then postponing the date of appearance?"
I said : "Doctor," because you represented yourself as a doctor, "I

don't attend to these details, but I think you will find out that the
staff knows what it is doing."
"Furthermore," I said, "you will have an opportunity to say all

you want to say when you do appear."
Then I added "By the way, do you intend to testify and sjDeak on

the witness stand?"
I ask you to affirm or deny these facts.

Mr. Chalmers. May I approach the bench ?

The Chairman. Yes.
Before you respond to my question as to whether you would appear

to testify, you did not respond, and that ended the conversation.

Mr. Edwards. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel that my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman, Proceed.
Mr. Appell. Mr. Edwards, we called you to the stand mider your

name. Would you now place your name in the record, please?

Mr. Edwards. James Malcolm Edwards.
Mr. Appell. M-a-1-c-o-I-m, and there is an "s" on the name

E-d-w-a-r-d-s?
Mr. Edwards. Yes.
Mr. Appell. Are you popularly known as doctor ?

Mr. Chalmers. It is stipulated that he is called doctor.

The Chairman. Did you ask him his name and date of birth?

Mr. Appell. We have his name at this stage, sir.

Mr. Edwards, are you appearing before the committee today in ac-

cordance with a subpena served upon you on the 27th day of October
1965 at 426 Sixth Street, Jonesboro, Louisiana ?

Mr. Edwards. Yes.
Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Edwards. Yes, sir.

Mr. Appell. Will comisel identify himself for the record?
Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law. Room 501,

First Federal Building, Raleigh, North Carolina.
Mr. Appell. Mr. Edwards, under the conditions of the subpena and

attachment thereto which is made part of the subpena, you were com-
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manded to bring with you and produce documents outlined in para-

graph 1 as follows

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as
the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan. and afiiliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Louisiana Rescue Service
or any other Ku Klux organization in your possession, custody or control, or
maintained by you or available to you as Grand Dragon of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the
United Klans of America, Inc.. Knights of the Ku Klux Klan.

I request you in the representative capacity set forth in paragraph 1

to produce the documents called for.

Mr. Chalmers. The same stipulation, Mr. Chairman, that we have
heretofore entered into with respect to other witnesses—the contents

of the chairman's opening statement have been made available to

him.
Mr. Appell. I ask that the witness be directed to answer the question,

Mr. Chairman.
The Chairman. He has not responded.
Mr. Edwards. I respectfully decline to deliver to the committee any

and all documents as demanded by the committee in the subpena dated
October 14, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so might
tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me
by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States
of America.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask that the witness be directed
Mr. Chalmers. There is one other one.

Mr. Edwards. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all records as requested by this committee in the subpena dated
October 14, 1965, for that information is not relevant and germane to

the subject under investigation and the same would not aid the Con-
gress in its consideration of any valid remedial legislation, nor is such
inquiry within the scope of tliat authorized to be investigated by Rule
XI of the rules adopted by the 89th Congress, House Resolution 8,

adopted January 4, 1965.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask the witness be directed to produce
those documents called for in paragraph 1.

The Chairman. Sir, the reasons you have given for refusal to pro-
duce the documents called for by this part of the subpena do not legally
justify your refusal and they are rejected. I therefore order and
direct you to produce those documents, in your capacity stated in the
subpena.
Mr. Edwards. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee, based upon
grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Edwards, paragraph 2 of the subpena calls for you
to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-
session, custody or control, or maintained by or available to you. in your capacity
as present or i>ast Grand Dragon and/or member of the United Klans of America,
Inc., Knights of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said
organization authorize and require to be maintained by you and any other oflBcer
of said organization, the same being in your possession, custody or control.
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Mr. Edwards. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee
the documents demanded and ordered by the committee, based upon
the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask the witness be directed to produce
those documents called for in paragraph 2.

The Chairman. For the reasons stated, and the stipulations made,
3'ou are ordered and directed to produce those documents.
Mr. Edwards. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee

the documents commanded and ordered by the committee, based upon
the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Edwards, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you are currently the Grand Dragon for

the Kealm of Louisiana, which operates under cover name of the

Louisiana Rescue Service.

Mr. Edwards. Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate

me in the violation of my rights as guaranteed by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Edwards, Section 6 [Article XVI] of the "Con-

stitution and Laws" of the United Klans of America, Inc., Knights of

the Ku Klux Klan, adopted in Imperial Kloncilium at Birmingham,
Alabama, in September 1964 (Robert Shelton Exhibit No. 3^) pro-

vides that each realm shall have officers.

I read you the officers of the realm as set forth in the constitution

and at the conclusion I shall ask you to identify the holder of each

office as set forth in the constitution

:

The officers of A Realm ^hall be a Grand Dragon, who shall be President of

the Klorero ; he shall be elected by the Realm for a term of three years, and
shall govern his Realm in a manner not inconsistent with this Constitution, or

the instructions and directions of his Imperial Klaliff; Grand Klaliff. second

highest officer of a Realm, who shall be vice-'president of tJie Klorero ; Grand
Klokard, lecturer; Grand Kludd, chaplain; Grand Kligrapp, secretary; Grand
Klabee, treasurer ; Grand Kladd, conductor ; Grand Klarogo, inner guard ;

Grand
Klexter, outer guard ; and a Grand Nigtht-Hawk. These shall be known as the

Grand Dragon and his nine Hydras. They are to be elected by proper delegation

of their respective Realm.

Please name the people holding the offices provided for by the

constitution.

Mr. Edwards. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claim of privilege

and his consistent refusal to answer questions, I present to the com-

mittee the results of our investigation as they pertain to Mr. Edwards.
James Malcolm Edwards was born on July 20, 1918, at Marion,

Louisiana. His education includes Louisiana State University and
Kilgore Junior College, Kilgore, Texas, and graduation from the

Palmer College of Chiropractic on August 26, 1951.

He served in the enlisted ranks of the United States Army Air Force

from 1942 to 1946, on active duty, and from March 3, 1949, to October 1,

1952, in the Reserves.

He is self-employed as a chiropractor at 424 West Sixth Street,

Jonesboro, Louisiana.

In September 1963, Mr. Edwards received funds from Royal V.

1 See committee report, The Present-Day Ku Klux Klan Movement, pp. 181-252.
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Young, Imperial Dragon of the Original Knights of the Ku Klux
Klan.

(Checks marked "James Edwards Exhibit No. 1" follow:)

James Edwards Exhibit No. 1
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Klarogo, Robert Korman as tlie Imperial Klexter, and Amos Pedigo
as the Imperial Night-Hawk.

(Hotel registration marked "James Edwards Exhibit No. 2" fol-

lows:)

James Edwards Exhibit No. 2

^_ 65696 I H 65606
JONESBORO LA

9-4 R8

-EASE CHECK YOUR BAGGAGE OH SEND SAME TO YOUR ROOM :OTHERWISE THE HOTEL COMPANY WIlNOT BE RESPOP4&lS(.E FOR LOSS

DjnMeV-Tutwiler
^^ OtRECTION
DINKLER HOTEL CORPORATION

"DISPCNCCR* OF True aoUTHERN HOSPITALITY"

iUESTS ARE HEREBY NOTIFIED THAT THE COMPANY WILL NOT BE RESPONSIBLE FOR VALUABLES MONEY
JEWELRY. CLOTHING ETC, UNLESS THE SAME ARE DEPOSITED IN SAFE

State ^Ck.

Pltm / ^^ CityC/ jr/ State

Room No. /q \ •S rIi^ }^' (fi^ Cleric^
T"''^M 1' W T F S

Mr. Appell. On December 20, 1964, Mr. Edwards applied for Post
Office Box, Drawer K, Hodge, Louisiana. In the application Mr.
Edwards designated the United Klans of America, Inc., to be a fra-

ternal organization.

(Document marked "James Edwards Exhibit No. 3" appears on p.

2644.)

Mr. Appell. On April 17, 1965, Mr. Edwards attended a meeting of
imperial officers and other officials of the United Klans of America
and spoke at a rally held in Tuscaloosa, Alabama.
On May 24, 1965, along with the Grand Klaliff of the Realm of

Louisiana, he spoke at a rally at Tioga, Louisiana. The Grand Klaliff

at that time. Jack Helm, of New Orleans, was introduced not as a

Klansman but as an official of the Citizens Council of Greater New
Orleans.

(Document previously marked "Jack Helm Exhibit No. 2.'' See
p. 2591.)

Mr. Appell. On June 5, 1965, Mr. Edwards spoke at a United Klans
of America rally and street walk at Atlanta, Georgia.
On July 21, 1965, he spoke at a United Klans of America rally at

Crossroads, Mississippi.

On August 21 and 22, he attended the meeting of the Realm of
North Carolina, where there was also held a meeting of imperial and
other officers of the United Klans of Amei:ica, and during these two
days spoke at a United Klans rally at Landis, North Carolina.
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James Edwards Exhibit No. 3
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James Edwards Exhibit No. 4

[ Boise, Idaho, Stateman, Aug. 23, 1965 ]

Dragon Hails

Klan Power
In Elections
LANDIS, N.C. (UPD- South

Carolina Grand Dragon Bob
Scoggin told one of the largest

Ku Klux Klan rallies in recent

jears Saturday night the Klan

^'can elect the next president of

the United States."

Scoggin, one of 11 state grand

1
dragons addressing a crowd es-

ifmated by sheriff's deputies at

3,500 to 4,000 said "President

Johnson is afraid of the Klan"

'and that the Klan cpuld play a

I

big role in the 1968 election

;"if we will."

In addition to S'coggin an*
mperial Wizard Robert Shel-

ton of Alabama, others address-

ing the rally included Grand
Dragons E. L. McDaniel of

Mississippi, Bob Jones of North

Carolina, Calvin Craig' of Geor-

gia, Don Cofhran of Florida,

Roy Frankhouser of Pennsyl-

.vania, Ralph Pryor of Dela-

Iware, Flynn Harvey of Ohio,

J
George Otto of Texas, Dr. J. M.

lEdwards of Louisiana and Ray-

mond Anderson of Tennessee.

1 Anderson said the reason he

is a Klansman was to prevent

the Communists from taking

over the country. He charged

that if that happened, all the

churches would be burned and

that United Nations troops

^ould be patrolling the streets.

*r"

While in Texas, Mr. Edwards met and conferred with William H.
Drennan and George A. Otto, Texas Klan coleaders.

Mr. Edwards, during the period of May , 1964, to 10-12-65, received

$1,517.64 in checks drawn against the account of the Bernice Sports-

man Club and/or Louisiana Rescue Service.

(Documents marked "James Edwards Exhibit No. 5." A listing of

checks and one check from each accoimt appears on pp. 2646, 2647.)

Mr. Appell. February 19, 1965, Mr. Edwards requested the Louisi-

ana State Joint Legislative Committee on Un-American Activities to

investigate the Klan and make findings public. He answered ques-

tions propounded by the committee counsel on April 23, 1965.

On February 18 and March 29 of 1965, Mr. Edwards addressed

letters to Chairman Willis of the Committee on Un-American Activ-

ities urging an investigation of the United Klans of America and
requestmg the report of its findings to be made public.

Mr. Edwards was in contact with Imperial Wizard Shelton during
the committee's hearings in November of 1965.

This information, Mr. Chairman, indicates that Mr. Edwards pos-

sesses additional information which is both pertinent and relevant to

this inquiry and would materially aid the Congress in enacting

remedial legislation.

The CiiAiR^iAN. Sir, you have heard the sworn statement of the

committee's investigator.

You now liave the opportunity to reply to any portion of that state-

ment, to confirm or challenge the accuracy of the information, or to

explain any part of that statement.
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James Edwards Exhibit No. 5

Bank of Bernlce, Bernlce, La.

Bernlce Sportsman Club and Louisiana Rescue Service Accounts

J. M. Edwards Checks

Date of
Check
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James Edwards Exhibit No. 5— Continued

Bco»itct La -^/3 .19hJ^no
-•H Hank iw IIkiixihi': h-^-imi

2 7

Mr. Edwards. I respectfully decline to answer that question based
upon the grounds previously stated.

(Photographs marked "James Edwards Exhibit No. 6." Two of

said photographs appear on pp. 2648, 2649 ; balance retained in com-
mittee files.)

Mr. Appell. Mr. Edwards, I will hand to you two letters addressed

to Honorable Edwni E. Willis, Ohairman, HUAC, Washington, D.C.,

the first dated February 18, 1965, return address 426 Sixth Street,

Jonesboro, Louisiana, signed J. M. Edwards, Grand Dragon, United
Klans of America, Inc.

Mr. Chairman, I ask that these and all other documents referred

to be made part of this record, and for that reason I shall only read

the portions relative to an inquiry by this committee.

The letter of February 18 reads

:

Mr. Willis. I will welcome an investigation of the United Klans of America,
Inc. in Louisiana and will cooperate in any way possible. If I may make one
request it would be this : Please name the si>ecific Klan organization, United
Klans of America, Inc. along with the others. I would also like included in

the reports your findings relative to the NAACP, CORE, COFO, and SCEF.
Thanks for the tine service you are performing, Mr. Willis, and if I can be

of any assistance please call upon me.

59-222 O—67—pt. 3 21
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James Edwards Exhibit No. 6

Photo taken at United Klans of America rally, April 17, 1965, Tuscaloosa, Ala. From
left to right are: Robert Shelton, Raymond Anderson, Dr. J. M. Edwards, Matthew
Murphy, and Edward L. McDaniel.

The letter of March 29, 1965

:

Since the president's recent indictment of men said to be members of this

organization, and that without due process of law, I urge you, Mr. Willis, to

investigate United Klans and make your findings public as soon as possible.

It would seem, that by virtue of the February resolution to investigate the
Klan, that another decision to do so would not be necessary.
Thanks for your kind consideration, and may God bless you in every honorable

endeavor.
Please insert this letter in the Congressional Record.

Signed "J. M. Edwards—Grand Dragon."
I hand you these two letters, Mr. Edwards, and ask you if you in

fact mailed these or signed those letters.

Mr. Edwards. Sir, I respectfully decline to answer that question
based upon the grounds previously stated.

(Documents marked "James Edwards Exhibit No. 7"' appear on

pp. 2650, 2651.)
Mr. Appell. a Joint Legislative Committee on Un-Ajuerican Ac-

tivities of the State of Ix>uisiana, according to an official report,

conducted a staff interview with J. M. Edwards commencing at 11 :42

p.m. on April 23, 1965. I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you are the J. M. Edwards with whom
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James Edwards Exhibit No. 6—Continued
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James Edwards Exhibit No. 7

''"241965

Hon. ^dwin S. Willis
Ctairi^ian, HUAC
Washirititon, D.C.

425 Sixth Street
Jonesboro, Lcuisian?
February 18, 1965

D;3ar CcngreGS-Tian '.Villis;

Undar datslina V/ashington and AP wira, Shrafroport Times Saturday,
February 13, 1965 was an article -.vhich stated ^thfet t)-'9 faoamittea
last week adopted unaniLiously a resolution authorizing chairnan
Jldwin 2, V.'illis, D-La. to *continua preliminary inquiries' into
matters that had bjen brcuglit to the attention of the committee.

The four organizations are specifically includid, alt^oug^ thejr
are not na:aed in the resolution." (This last statement -^uzzles •-. .^

OS .

)

Uo\:, the four organizations named in the aP articla are "The Ku
Kluz Elan, the -Minut e.-nen, G^crgj Linc&ln RockA'ell's A;nerican Nazi
Party., arc" tiij Black L(Iuslims."_

I'k . V.'illis, I urn one of the "Southern whites" having "such titles
as Grand Dragon" and the order .vhich I represent is the United
Klans of rjnerica, Inc., ILnights of the l>u Klux Klan. I have great
adr.iration for your cc:nittee, and I thank you for your untiring
efforts to Leap ijnerica safe. I regret that your burden is being
increased by now having to investigate the Ku Llux Klcn.

ivlr . iVillis, I .';ill welcome an investigation of the United Klans of
Aneric?, Inc. in Louisi'^na and .vlll cooperate in any way possible.
If I may loake one request it would be this: Plsase name the speci-
fic Klan orginization, United I-lans of America, Inc. along v.'ith the
others. I would also like included in the report jyrur findings
relative to the l^IAACP, CCKj], COFC , and SC^F.

Thanks for the fine servic3 you ^re performing, Mir. '."/illis, end if
I caaibe of any assistance please call upon me.

Yours for God and Country,

Sm/vh
J.. I. jd\^"rds- -Grand Dragon

,

United Klans of ikmeric3',Ian<«.

ties. Our organization does not harbor those who commit unlawful
acts."

Dr. Edwards, I give you an opportmiity at this time to name one
member of the United Klans of America tliat you ha\e ever turned
over to lawful autliority because of their violation of the law.
Mr. Edwards. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.
(Documents marked "James Edwards Exhibit No. 8." See pp. 2655-

2663.)
^

The Chairmax. Dr. Edwards, do the various Klaverns over which
you preside in your Realm of Louisiana have Avrecking crews that
perfomi the functions described this morning by Mr. Gipson ?
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Hon. Edwin E. Wiliia 426 Sixth Street
Chairman, hUAC Joneaboro, Louisiana
Washington, D.C. March 29, 1965

Dear Sir;

On February 16, 1965 I wrote you concerning a resolution passed u

unanimously by your comraltLed to invistigate the flan. I invited
an investigation of United Klans of America, Inc. and shortly '

therefifter received an affirmative reply.

Meanwhile, President Johnson has publicly assailed tha hlan end
made serious charges against men said to be affiliates, and that
before any trial and conviction.

Now, HUT. -Villis, that should frighten you and 3V3ry member of
Congress who has taken an oath to uphold the Constitution of the
United States of America.

Under UPl dateline Sunday, i^iarch 26, 1965 I not a that "Hap. ;idwin
£. Willis, D-La . , has promisecl that Lis House Committee on Un-
Amarlcan Activtles will meet early next week to decide whether to
begin a full scale investigation of the Klan."

Sinco the president's recent indictment of men said to be members
of this organization, and that withoujb due process of law, I urge
you, Mr. Willis, to investigate United Klans and make your findings
public as soon as possible.

It would seeM, that by virtue of the February resolution to investi-
gate the Klan, that another decision to do so would not toe necessary^

Thanks for your kind consideration, end may God ble?? you in every
honorable endeavor.

Please insert this letter in the Congressional Record.

Sincerely,

J.M.
^
Sdwar d8-_-Gj:-andpr agon

United "Pci an s of AmerTca , Inc.

SU£iyh Realm of Louisiana

(continued)

Mr. Edwards. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

The Chairman. Proceed.
Mr. Appell. Mr. Edwards, it is already in the record that the Realm

of Louisiana helped finance the defense of Klansmen involved in the

murder of Dr. Penn in Georgia. Can you reconcile this testimony

with the financial contribution that you made toward their defense?

Mr. Edwards. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. As a matter of fact, Dr. Edwards, under the oath

which members of your organization take, it would be a violation
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of your oath to turn them over to authorities except if they liad com-

mitted the crimes of treason, rape, or murder. Isn't that factual?

Mr. Edwards. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appbll. In the record [of the Joint Legislative Committee on

Un-American Activities] you were asked, "Have you ever had oc-

casion, as yet, to turn over any law violators to the local police author-

ities in any area? Do you know of any specific incident where this has

been done?"
Answer: "I cannot speak for any area outside of Louisiana, but I

am very happy to report that it has not come to my attention."

I give you an opportunity as Grand Dragon of the Realm of

Louisiana to state that no Klansman to your knowledge has engaged

in the violation of law.

Mr. Edwards. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. It was brought out by the chairman, Mr. Edwards, on

last Friday, I believe, that members of the United Klans of America
in the Baton Eouge, Louisiana, area, are placing applications for

membership in the United Klans of America and other United Klan
literature in post office boxes in that city. I ask you as the Grand
Dragon if you are going to make an investigation of this violation

of law and report those Klansmen to the postal authorities.

Mr. Edwards. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Edwards, in the Baton Rouge, Louisiana, Advo-
cate^ an article which appeared May 25, 1965, relates to an incident

that happened at a United Klans of America rally held at Tioga,

Louisiana. I shall read this short clipping into the record before

asking you a question

:

The invocation was brief and jolting at the Ku Klux Klan rally here over the
weekend.

Dr. J. M. Edwards of Jonesboro, a chiropractor who heads the Klan in Louisi-

ana, called for a minister from the audience to step forth and lead the invocation.

An unidentified man stepped to the microphone and, as the Klansmen and
spectators bowed their heads, he said :

"I don't see how you, in the name of Jesus Christ, can conduct hatred for all

man."

Did that happen, sir?

Mr. Edwards. Sir, I respectfully decline to answer that question
based upon the grounds previously stated.

(Document marked "James Edwards Exhibit No. 9" and retained in

committee files. See also Jack Helm Exhibit No. 2, p. 2591.)
The Chairman. Sir, in your sworn testimony before tlie Ix)uisiiina

body referred to by Mr. Apj^ell a while ago, did you tell the truth.
the whole truth, and nothing but the truth because it appears that you
did speak on that occasion.
Mr. Edwards. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.
Mr. Appell. Mr. Edwards, during the recitation of the results of

the committee's investigation it was set forth as a matter of fact that
you attended the klonvokation held in Februaiy 1964 at the Dinkler-
Tutwiler Hotel in Birmingham, and that discussed at the klonvoka-
tion was the creation of an insurance program.
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I hand you a letter addressed to Mr. Robert Shelton from David F.

Stinson, return address Jonesboro, Louisiana, addressed, "Dear Bob,"

in which Mr. Stinson asks if he might head up the insurance program
in Louisiana. This letter was sent to the insurance company which
was going to handle the life and health and accident part of the pro-

gram, and there is contained in handwriting at the bottom of this

letter the following language: "Write this man a [sic] make Arrange-
ments for meeting with Dr. Edwards to set up Insurance Program for

La. Bob."
I hand you this and ask you if you conferred with this man and

whether or not there was set up within Louisiana an insurance

program.
Mr. Edwards. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

(Document previously marked "Robert Shelton Exhibit No. 14."

See p. 1649.)

Mr. Appell. At the State rally held in North Carolina and the

meeting of imperial and other officers, together with the meeting
which elected officers for the State of North Carolina, I put it to you
as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that there was present

at that meeting Dan Burros of New York and Roy Frankhouser of

Pennsylvania.
Mr. Edwards. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you possess knowledge of their and other United
Klans of America members' and leaders' affiliation with the American
Nazi Party ?

Mr. Edwards. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to

ask of this witness.

The Chairmax. Sir, in the format of your oath of allegiance, I

find the following, which oath is taken by all members, including your-

self, I assume : "I swear that I will keep secure to myself a secret of a

[Klan]*sman when same is committed to me in the sacred bond of

[Klan]*smanship—the crime of violating THIS solemn oath"—that
is all in caps—"treason against the United States of America—rape^—
and malicious murder—alone excepted."

Since you use in that oath the words "malicious murder," is there

any kind of murder to which this oath does not apply ?

Mr. Edwards. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. I want to read to the witness title 18, United States

Code, section 1505, which provides as follows

:

Whoever corruptly, or by threats or force, or by any threatening letter or

communication, endeavors to influence, intimidate, or impede any witness in any

proceeding pending before any department or agency of the United States, or
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in connection with any inquiry or investigation being had by either House, or

any committee of either House, or any joint committee of the Congress ; or

Whoever injures any party or witness in his person or property on account of

his attending or having attended such proceeding, inquiry, or investigation, or

on account of his testifying or having testified to any matter pending therein ; or*******
Whoever corruptly, or by threats or force, or by any threatening letter or com-

munication influences, obstructs, or impedes or endeavors to influence, obstruct,

or impede the due and proper administration of the law under which such pro-

ceeding is being had before such department or agency of the United States, or

the due and proper exercise of the power of inquiry under which such inquiry or

investigation is being had by either House, or any committee of either House or

any joint committee of the Congi-ess

—

Shall be find not more than $5,000 or imprisoned not more than five years, or

both.

The reason I read that to you is because of two things. If you are

up here testifying before this committee in fear of your life or in fear

of bodily injury or any fear that you might have, you may be assured

that this law applies to you and you will be protected if you care to

answer any questions or add anything to this inquiry or give any infor-

mation to this committee that you can. If that, is not the case, then I

read it to you for the second purpose : In your job, if you go back to

Louisiana as the Grand Dragon of the United Klans of America,
Realm of Louisiana, you can take that message back to your member-
ship and tell them that is what the law^ is and that this committee in-

tends to see that the witnesses appearing before this committee will not

be harmed and that we will enforce this law\

Have you any further statement to make ?

Mr. Edwards. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds prevously stated.

Mr. Weltner. Mr. Chairman, I do not have any questions, but in

view of this witness' eagerness to see the investigation by this com-
mittee of this organization, the United Klans of America, I am some-
Avhat baffled at his reluctance at the present time.

Mr. Senner. Mr. Edwards, do you really believe you have cooper-

ated with this committee pursuant to the letters you sent to the

chairman ?

Mr, Edwards. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Senner. Did you intend to mislead the chairman when you
wrote those letters?

Mr. Edwards. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr, Senner. Did you do it for just public consumption and public

opinion ?

Mr. Edwards. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

Mr. Senner. I have no further questions.

The Chairman. Sir, since you mentioned in those letters other orga-
nizations, do you care to say anything about them ?

Mr. Edwards. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the grounds previously stated.

The Chairman. The witness is excused.
Mr. Appell, call your next witness.
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Mr. Appell. Mr. Douglas Byrd.
Mr. Blackwell. Mr. Chairman, I am Charles Blackwell, attorney

for Mr. Byrd, from Laurel, Mississippi. Mr. Chairman, I have a letter

from Mr. Byrd's doctor that he is in the hospital and he will be there
for about a week or 10 days. Would you like me to read the letter, Mr.
Chairman ?

Mr. Appell. Mr. Chairman, I suggest that the committee consider
the contents of this letter and that we advise Mr. Blackwell tomorrow
morning as to the disposition of the committee with respect to it.

The Chairman. All right.

The committee w411 stand in recess until 10 o'clock tomorrow morn-
ing.

(Members present at time of recess: Representatives Willis, Pool,
Weltner, and Ashbrook, of the subcommittee, and also Representative
Senner.)

(Whereupon, at 4:25 p.m., Tuesday, January 11, 1966, the subcom-
mittee recessed, to reconvene at 10 a.m., Wednesday, January 12, 1966.)

[James Edw^ards Exhibit No. 8, introduced on p. 2650, follows :]

James Edwards Exhibit No. 8

[Excerpt from June 16, 1965, hearings before The Joint Legislative Committee on Un-American
Activities of Louisiana held in Baton Rouge, La. Hon. Jesse M. Knowles, chairman; Jack N.

Rogers, Committee counsel. Report No. 7, July 26, 1965.]

* -X- Mr * Mr * *

TRANSCRIPT OF A STAFF CONSULTATION HELD ON
APRIL 28. 1065, AT 11 :42 P.M., AT BATON ROUGE. LOUISIANA.

JACK N. R0(;ERS, ESQ., COMMITTEE COUNSEL FOR THE
JOINT LEGISLATIVE COMMITTEE ON UN-AMERICAN ACTIV-

ITIFS, STATE OF LOUISIANA, PRESIDING.

LY MR. ROGERS:

Pursuant to the power granted me under Senate Concurrent

Rc.«ilution irl2. Regular Session of the Louisiana Legislatui-e of 1964,

and the rules of this Committee under the Law, I now swear the first

witness.

THE WITNESS, MR. J. M. EDWARDS. AFTER FIRST

HAVING BEEN DULY SWORN TO TELL THE TRUTH, THE
WHOLE TRUTH, AND NOTHING BUT THE TRUTH. SO HELP
HLM t;OD. TESTIFIED AS FOLLOWS:

DIRECT EXAMINATION

V.Y MR. ROGERS:

(}—What is your name, sir?
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James Edwards Exhibit No. 8—Continued

A—J. M. Edwards.

Q—Where do you live, Mr. Edwards?

A—Jonesboro, Louisiana.

Q—When and where were you born?

A—July 20, 1918, in Union Parish, Louisiana.

Q—What do you do for a living?
\^

A—I practice Chiropractic.

Q—Mr. Edwards, what is the name of the Klan Organization

you represent?

A—It's the United Klans of America, Inc.

Q—What is the title of your Klan office, and what level of

leadership does that title mean?

A—The office that I have in the United Klans is that of Grand
Dragon of the realm of Louisiana, and it designates the highest office

in the State in which that Klan operates.

Q—Is your Klan Organization connected with any other Klan

Organizations, and if so, which one and how is it connected?

A—It is not connected with any other Klan Organization.

Q—Who is the national head of your Klan Organization?

A—Robert M. Shelton, Jr.

Q—Where does he live ?

A—Tuscaloosa, Alabama.

Q—As I understand your testimony, you are the head of the

organization in the State of Louisiana?

A—Yes, sir.

Q—How and by whom are the objectives of your organization

determined?

A—By the membership itself.
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James Edwards Exhibit No. 8—Continued

Q—What process is used to determine policy or oljjectives?

A—A democratic assembly, Mr. Rogers.

Q— Is your organization connected in any way with the Com-
munist Party, or any other foreign party, agency or government?

A—No, sir, it is not.

Q—Is any pledge or oath of allegiance required of all of your

members?

A—Yes, indeed.

Q—Does this oath in any way infringe upon, or negate, complete

loyalty to the Constitution .of the United States?

A—No. Mr. Rogers, did you say "infringe or negate?"

Q—Does the oath which your members take infringe upon their

loyalty to the United States, or negate in any way their loyalty to

the United States?

A—No, sir, that oath does not.

Q—Would you explain that, please?

A— (No answer.)

Q—Can you give me the oath?

A— I will explain that, Mr. Rogers. The oath swears unqualified

allegiance to the government of the United States of America, its

Constitution and laws. May I just quote the section which has to do
with allegiance?

Q—Go right ahead.

A—"I most solemnly assert and affirm that to the government
of the United States of America, and any State thereof of which I

may become a resident, I sacredly swear an unqualified allegiance

above any and every kind of government in the whole world. I here
and now pledge life, property, vote and sacred honor to uphold its

flag, its Constitution, and Constitutional Laws, and will protect,

defend and enforce same unto death."

Q—Mr. Edwards, what is the policy of your organization as to

law violations? Is there anything in your oath concerning this?
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James Edwards Exhibit No. 8—Continued

A—The attitude of the Order concerning law violations is the

same as it would be on the part of any good American citizen.

I repeat that for you: "I most solemnly promise and swear that I

will always, at all times» and in all places, help, aid, and assist the

duly constituted officers of the law, in the proper performance of

their legal duties."

Q—What are the qualifications for membership in your organi-

zation?

A—He must be a white man, a Protestant person who believes

In the tenets of the Christian Religion, and of sane mind, of course.

Q—Do you do any screening of people to keep out undesirable

elements or people who might have criminal records, or anything like

that?

A—The very best that it is possible to do.

Q—What do you do after you have gotten members in if you

find out that they are involved in violations of law?

A— (No answer.)

Q—How do you take care of that, how do you handle that within

your organization?

A—Any member or any person, for that mattei', whose unlawful

acts come to the attention of our people are reported to th^ proper

authorities. Our organization does not harbor those who (
<
niinit

unlawful acts.

Q—Are they allowed to remain in the organization?

A—No, sir, this Order does not provide for a person who con-

ducts himself contrary to the tenets of the law he has sworn to

uphold, rather than to violate. As soon as any act of unlawfulness

is discovered on the part of a member of this Order, he is immediately

expelled.

Q—Approximately how many members do you have in the State

of Louisiana, Mr. Edwards?

A— I am not at liberty to answer that question, Mr. Rogers.

Q—Can you tell us how many local Klaverns you have in Lou-

isiana?
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A—No, sir, I am not at liberty to reveal that.

Q—Why is that, are you sworn under some oath not to reveal

that?

A—Yes, sir.

Q—What are the objectives of your organization?

A—The objectives of this Order shall be to unite all white male

per.sons, native-born gentiles of the United States who owe no al-

legiance of any nature to any other government, nation, institution,

ruler, sect or people; to unite people whose morals are good, whose

reputations and vocations are respectable, whose habits are exemplary,

who are of .^ound mind, and 21 years of age or more, to a common
oath of brotherhood of strict regulations, and also to cultivate

and promote patriotism toward our civil government.

Q—After you unite them, is the function of the organization di-

rected solely at improving yourselves, the members, or do you have

some outward manifestation of your objectives?

A—Certainly it has as its objective to improve the individual, and

I think this is best done by virtue of the fact that we hold Christ

hini.self as our criterion of character, and never in a Klavern meeting

will a person stay without hearing the name of Christ proclaimed,

and His principles sounded. Then in the community, I think that you

will find it hard to determine any difference in the works of the

people in this Order and in any other civic service, or social organiza-

tion, because I think the efforts overlap in every one of these areas.

• Q—Do your members aim, and are the objectives of your organi-

zation in any way directed, toward political action?

A—No, sir, I couldn't say that they are directed toward political

action, but certainly men with these objectives would participate in

governmental affairs; that's a responsibility of any citizen.

Q—How do you propose to realize the objectives that you have

set forth here, by any means other than education?

A—What other means are there?

Q—What is the attitude of your organization toward violence?

. A—A member of this Order is not going to engage in violence.
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Q—Ey that you mean a member who sincerely ascribes to the

basic tenets of the Order, or do you mean a person who mi^ht have
associated himself with you cynically?

A—A person miy^ht have associated himself with this Order for

the sole purpose of brin^niiK iisrespect, or brinK'in^' it into disre|»ute,

but if he ascribed to these tenets, the violence he might enter into

automatically would suspend him from membership in the Order.

Q—Have you any built-in system of protection by investigation,

or surveillance, or anything of this nature, to protect yourselves from
people who might commit acts of violence using the existence of your
organization as a "cover" for their criminal acts?

A—Would you repeat that question?

Q—Yes. what protection have you got built into your procedure,

or your ritual, or your functioning of your organization, to protect

your organization from acts-of-violence committed by outsiders using

the existence of your Organization as a "cover" for what they do?

A—There is no way a person could be connected with the Order
while engaging iii acts-of-violence.

Q_Why is this?

A—Because the regalia that identifies a member is not worn out-

side of the rituals, except, I must say this, in the organized public

meetings where ceremonial ritual teams enact certain rituals

w here the significance of this ritual is narrated from a platform. It is

dune in public, .md there are other instances, of course, such as street

walkings, etc., l)ut tliey are done in regalia in the light of day before

tlie public, and certainly no acts-of-violence are permitted by those

people. W'c are non-violent people. Does that answer your question,

sir?

Q—Yes, it does.

A—Mr. Rogers, may I add further in connection with attaining

our objectives, that whai we do is done entirely within the framework

of the law, utilizing every legitimate method available to us, and

tolerating absolutely no person conducting him.self in any manner that

might be construed to be beyond the framework of our duly con-

stituted laws.

Q—Have you ever had occasion, as yet, to turn over any law-
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violators to the local police authorities in any area? Do you know of

any specific incident where this has been done?

A— I cannot speak for any area outside of Louisiana, but I am
very happy to report that it has not come to my attention.

Q—Mr. Edwards, how are your officers of the Klan elected at the

different levels?

A—Through a democratic process, by the membership.

Q—How do you get elected to the office which you hold?

A—By the same process, it is not a dictatorial organization, Mr.

Rogers.

Q—Are you elected by popular vote of all the members in the

Slate, or are you elected by a Board which is elected by the members
throughout the State?

A—No, sir, perhaps like people are elected on the national level,

by delegates representing a certain number of people.

Q—Have you any control as Grand Dragon of the State of Lou-

isiana over the local Klaverns?

A—Only through the people who are elected to maintain the

order in those Klaverns.

Q—Do you have any veto power over the chosen officers of the

local Klavern?

A—In case their conduct is contrary to the oath and the Con-

stitution.

Q—You do?

A—Yes, sir, in that case.

Q—Have you any disciplinary powers available to you over the

members in the local Klavern, if you had learned that something had

gone on which was contrary to your basic rules? Could you do any-

thing about it if the local Klavern officers did not?

A—Yes, sir.

Q—Do you actively maintain responsibility over the local Kla-

verns to the best of your ability?
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A—Yes, sir, I do.

Q—Will you furnish the Committee with samp)les of the literature

and printed materials used by your organization in this educational

program which you have described to me?

A—Yes, sir. 1 would be happy to, I have some copies available.

Q— Is there anything, Mr. Edwards, that you would like to add
to your testimony?

A—Mr. Rogers, I don't believe there is. I would like to add one

thing, however, that in the United Klans of America, Inc., we operate

according to a Committee System wherein we attempt to utilize the

potential of every person in our Order, regardless of whatever his

gift might be.

Q—What different committees do you have in a local Klavern?

A—Well, of course, as I said a while ago, we don't engage in

politics as such, but we do concern ourselves with governmental af-

fairs, and I believe that that is one of the most basic committees that

we have. We have a religious activities committee, education com-

mittee, woniens' organizations, we have a civic committee, sick and

welfare, publicity, grievance, to mention a few.

Q— Is there anything other than this that you would like to add

to your testimony, Mr. Edwards?

A— I believe that's just about all I have to say, Mr. I'.oger.s, unless

there are some other questions.

Q— I have no other questions for you at this time, and 1 would

appreciate your giving us the printed materials to which >()U have

referred already. Thank you, Mr. Edwards for giving ns this time.

This i.s- the end of the Staff Consultation, the time is 12:18 A.M.

****** :f.->!<

WITNESS EXCUSED

********

59-222 O—67—pt. 3 22





ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN ORGANIZATIONS IN
THE UNITED STATES

Part 3

WEDNESDAY, JANUARY 12, 1966

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington^ D.G.
public hearings

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities met,
pursuant to recess, at 10 :45 a.m. in the Caucus Room, Cannon House
Office Building, Washington, D.C., Hon. Edwin E. Willis (chairman)
presiding.

(Subcommittee members: Representatives Edwin E, Willis, of

Louisiana, chairman; Joe R. Pool, of Texas; Charles L. Weltner, of

Georgia; John M. Ashbrook, of Ohio; and John H. Buchanan, Jr., of
Alabama.)
Subcommittee members present: Representatives Willis, Weltner,

and Buchanan.
Staff members present: Francis J. McNamara, director; William

Hitz, general counsel ; and Donald T. Appell, chief investigator.

The Chairman. The subcommittee will come to order,

Mr. Appell, call your first witness.

Mr. Appell. Mr. Chairman, before calling the first witness the

staff desires to make a statement for the record based upon its investi-

gation, and in view of the fact that with the start of today's hearings
the committee's inquiry will deal with Klan organizations in the State

of Mississippi.

Klans in Mississippi have as their origin in the modern day the

action on the part of the Original Knights of the Ku Klux Klan of

Louisiana when J. D. Swenson, the National Kleagle of that organiza-

tion, went across the river into Mississippi and recruited into the

Original Knights, the Realm of Mississippi, citizens of the State of

Mississippi.

Soon after this happened a split occurred over what Klansmen felt

to be the unnecesary enrichment of Mr. Swenson through initiation fees

and t\\Q profits made on the sale of robes, and they split away from this

organization with many of them being banished from the Original

Knights of the Ku Klux Klan.
The cadre of tlie Original Knights of Mississippi were basically the

ones that founded what was in the early part of 1964 the largest Klan
organization in Mississippi, which is known as the Wliite Knights of

the Ku Klux Klan of Mississippi.
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This organization grew, and certain leaders of the White Knights
defected from that organization and became the leadersliip of the

United KLans of America, Inc., Knights of the Ku Khix KLan, headed
by Imperial Wizard Robert Shelton and known witliin Mississippi as

the Mississippi Rescue Service.

The investigation from its very start, Mr. Chairman, has been very

confused because Klansmen, while remaining Klansmen, have shifted

from the A^^lite Knights to the UKA, and in most recent days we
have learned of two Klaverns of the United Klans of America switch-

ing back to the White Knights.
The White Knights of the Ku Klux Klan is unique as an autono-

mous Klan organization in that its constitution and the oath wliich

it administers to its members do not follow the standard pattern of

the Klan of 1915, from which most of the modern day Klans adopt
their constitutions, their rituals, and their oaths.

The constitution of the White Knights of the Ku Klux Klan divides

this organization into two branches of a legislature—the senate, which
they call their Klonvocation, and their lower house which they call

the Klanburgesses.
The executive department of the White Knights of the Ku Klux

Klan is headed by an Imperial Wizard, whom the investigation es-

tablished to be Safn Holloway Bowers, Jr., of Laurel, Mississippi;

a Grand Dragon, Julius Harper; a grand giant, Billy Buckles; a

grand chaplain, who in the early days was Paul Foster, and who later

was replaced by Petus G. Bilbo; the grand director of the Klan
Bureau of Investigation, who in the early days was Mr. Ernest S.

Gilbert and who is now a king kleagle for the United Klans of

America.
The organizational structure of the White Knights is divided into

five districts, which compare to the congressional districts of Members
of Congress from the State of Mississippi, and this division is divided
into nine provinces.

Each of these provinces has in its leadership a province giant and
a province KBI. These province giants and province KBI's are mem-
bers of the cabinet of the White Knights of the Ku Klux Klan.
The constitution under Article II sets forth the authority of the

Imperial Wizard, and in Section 17 of Article II it sets forth the

duties of the province giant and the KBI.
In this connection, Mr. Chairman, I Avould like the record to dis-

close that under the constitution it is reported that all projects which
arise in a Klavern or in the Klan which are of

—

a Great Magnitude or Complex in Nature shall be forwarded through the Chain
of Command to the Imperial Wizard, who shall seek the advice and counsel of all

Grand OflBcers.

Investigation and sworn executive testimony, Mr. Chairman, show
that projects of great magnitude and of complex nature refer to

official projects adopted by the Klan, known as Projects 1, 2, 3, and 4.

Project 1 is a threatening telephone call, or visits.

Project 2 is the burning of a cross, usually on private property.
Project 3 is beatings or floggings, burning of property, wild shoot-

ing into property, and bombings.
Project 4 is extermination.
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The constitution provides for a judicial department headed by a
chief klanjustice and four other klanjustices, a finance department,
which is^ headed by a chief khibursar, and four additional klabursars.
The Klaverns and the officers within the Klavern follow the normal

oro^anizational structure of a Klan Klavern except that in the White
Knights the Klavern officers include a klepeer, who is the Klavern
representatives to the Klanburgesses.
The constitution of the White Knights of the Ku Klux Klan is

unique to other constitutions because, while it requires of its members
an oath which pledges absolute obedience to the White Knights con-
stitution and its laws, the member swears allegiance to the Constitu-
tion of the United States only as originally written.
The oaths of the White Knights of the Ku Klux Klan do not pro-

vide, as do the other Klan oaths which the committee has dealt with,
in that the other oaths provide that a Klansman shall keep secret

to himself the secret of a fellow Klansman except in the case oftreason
against the United States, rape, and malicious murder.
In the case of the White Knights of the Ku Klux Klan, their consti-

tution provides that a man guilty of those three offenses is not eligible

for membership, but their constitution provides that a secret of a
Klansman shall be kept secret, period.

Mr. Chairman, I would like to call the staff's first -witness, Gordon
Lackey.
The Chairman. Please raise your right hand.
Do you solemnly sw^ear that the testimony you are about to give in

this hearing will be the truth, the whole truth, and nothing but the

truth, so helf) you God ?

Mr. Lackey. I do.

The Chairman. Mr. Blackwell, at the conclusion of the hearings
yesterday, in response to a call for Douglas Byrd, Route 1, Liberty,

Mississippi, to take the stand, you presented in his behalf a medical
statement.

This statement, on the letterhead of The Field Clinic, Centreyille,

Mississippi, and signed by Dr. John Y. Gibson advised the committee
that Byrd was confined at the Field Memorial Community Hospital

because of a back condition. It was the doctor's position that Mr.
Byrd Avould require 1 week to 10 days of hospital care.

In light of the medical statement, I request that you advise your
client, Mr. Bvrd, to appear before the committee at 10 a.m., Januaiy
19, 1966.

NoW', Mr. Blackwell, if consultation with Dr. Gibson indicates that

Mr. Byrd, for reasons of his physicial disability, is unable to appear
at that time, I hope you will notify the connnittee of that.

Mr. Blackw'ell. Yes, sir.

TESTIMONY OF GORDON MIMS LACKEY, ACCOMPANIED BY COUN-

SEL, TRAVIS BUCKLEY AND CHARLES G. BLACKWELL

Mr. Appell. State your full name, please.

Mr. Lackey. My full name is Gordon Mims Lackey.
Mr. Appell. Your last name is spelled L-a-c-k-e-y ?

Mr. Lackey. That is correct, sir.
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Mr. Appell. Mr. Lackey, are you appearing here in accordance
with a subpena served upon you by John D. Sullivan on November 5,

1965, at 412 W. Park Avenue, Greenwood, Mississippi?

Mr. Lackey. Yes, sir ; that is correct.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Lackey. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify themselves for the record ?

Mr. Buckley. I am Travis Buckley, attorney at law, Bay Springs,
Mississippi, Post Office Box 411.

Mr. Appell. And the additional counsel?
Mr. Blackwell. Charles G. Blackwell, attorney at law, 790 North-

wood Drive, Laurel, Mississippi.

Mr. Appell. Mr. Lackey, under the conditions of the subpena served
upon you and attachment thereto, which was made part of the subpena,
you were commanded to bring with you and to produce to the com-
mittee documents called for in the subpena, paragraph 1, which reads

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the White Knights
of the Ku Klux Klan of Mississippi and aflBliated organizations, namely the
Mississippi Constitutional Council in your possession, custody or control, or
maintained by you or available to you as the past or present Kleagle at Large,
and/or Special Investigator to the Imperial Wizard of the White Knights of
the Ku Klux Klan of Mississippi.

Mr. Lackey, I ask that you produce those documents in the repre-

sentative capacity set forth in the subpena.
The Chairman. Before that, Mr, Lackey, I ask your counsel if it

is a fact and whether they will stipulate that you are familiar with
the opening statement I made October 19, last year, outlining the gen-
eral purposes, objectives, and the reasons for this hearing.
Mr. Buckley. Mr. Chairman, I do so stipulate.

The Chairman. Thank you.
I did not want to direct the question to your client, but you are

speaking for your client in this instance?
Mr. Buckley. Yes, sir.

Mr. Appell. "Will you produce the documents, Mr. Lackey?
Mr. Lackey. Sir, I am sorry but I cannot produce such records as

ordered by the subpena issued me. due to the fact that such records were
and are not in my possession, custody, or control and I do not have
access to such documents.
Mr. Appell. Mr, Lackey, in the representative capacity set forth in

ythe subpena, did you possess such documents
Mr. Lackey. Would you repeat the question, sir ?

Mr. Appell. In the representative capacity set forth in paragraph
1 of your subpena, did you possess such records ?

Mr. Lackey. Sir, Avith all sincerity, I respectfully decline to answer
that question and invoke as a defense the privileges guaranteed me by
the 5th, the 1st, and the 14th amendments of the Constitution of the
United States of America, sir.

The Chairman. 1 am afraid I do not follow the position of the
witness. He is represented by able counsel, of course.
Mr. Appell, try to be very attentive, because the witness took one

|)osition and then another under his asserted constitutional rights.
Will you repeat your first question ?
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Mr. Appell. Mr. Lackey, I ask you to produce those documents
wliicli are enumerated in paragraph 1 of the attachment to your
sub])ena.

Mr. Lackey. Sir, I am extremely sorry, but I could not produce
such records as were ordered by the subpena issued to me, due to the
fact that such records were and are not in my possession, custody, or
control and I did not have access to any such documents.
The Chairman. Are you now saying, sir, that as an individual you

did not have possession, custody, or control or access to these docu-
ments ?

I ask that in view of what you said in response to the second question.

If your counsel wants to explain your position, your exact legal

position, I will accept that instead of its coming from you, but I

cannot quite distinguish between your first answer and your second
answer because, I call attention to you and your counsel, the subpena
on the face of it calls for you to produce those documents in your
representative capacities, and Mr. Appell made the request of you in

your representative capacities.

Are you distinguishing between the two ?

Mr. Buckley. Mr. Chairman, would you like me to explain it ?

The Chairman. Yes.
Mr. Buckley. I think I can say simply this: His position, his re-

sponse to the original question, is simply that it was not within his

power, and it has not been within his power, to comply with the

subpena. He could not comply with it. It was not within his power
to so do. In other words, he does not have any contempt. It is not

that he is purposely evading or avoiding the subpena or this com-
mittee, but it was simply not within his power to so do.

The Chairman. Are you saying that you do not now have and have
never had—I am directing the question to the witness—possession, cus-

tody, or control or access to the documents called for by the subpena,

either as an individual or in a representative capacity ?

Mr. Lackey. Mr. Chairman, I must respectfully decline to answer
that question

Mr. Weltner. Mr. Chairman ?

Mr. Lackey. —and as a defense invoke the privileges guaranteed

to me by the fifth amendment of the Constitution of the United
States of America, sir.

Mr. Weltner. Mr. Chairman, directing myself to the apparent con-

flicting positions, I would like to call attention to Article V of the

constitution of the White Knights which states the duties of kleagles.

It is my understanding that this witness is the grand kleagle of the

TVhite Knights.
His duties under Article V, Section 4 in the recruiting of members

consists of preparing in quadruplicate form the application blanks.

One copy is given to the kligraph, or secretary, and then within 15

days he is under duty to present the remaining copies to the district

klabursar.
Assuming that this witness is the kleagle and assuming he has com-

plied with his constitutional obligations, he would have had the docu-

ments, but would not have any documents within 15 days following

the recruiting of a new member.
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For that reason I can see why he would say he has no documents
now and would refuse to answer whether he had ever had them.
The Chairmax. Of course, the questions are in the record, irrespec-

tive of the explanation.
Mr. Lackey, your counsel, as I understood him, said what you were

trying to say was that you did not- have the power to produce these
documents. Did I understand counsel correctly ?

Mr. Buckley. That is right.

The Chairman. Wliat the subpena calls for is documents or docu-
ments in your possession or control or custody or available to you.
Are you also saying that you do not now have, and never have had,
possession, custody, or control, or custody or accessibility to the docu-
ments, irrespective of whether you didn't have the technical power to

produce them ?

Mr. Lackey. Mr. Cliainuan. are you asking me or my attorney?
The Chairman. I directed the question to the witness.

Mr. Lackey. Sorry, sir; I didn't understand it. I thought you. had
asked my attorney.

The Chairman. You can advise with him.
Mr. Lackey. I thought you directed the question directly to him.

I am sorry, sir.

Sir, I think it would be clearer purely by my stating that it was not
physically within my power to bring any such records, documents, cor-

respondence, memoranda, et cetera, purely because I did not possess

these documents at the time, they were not within my custody or con-

trol, and I could not physically bring something that I did not have,
sir.

The Chairman. Did you have possession, custody, or control, or
were there available to you these documents called for on the date that
you were served with the subpena, November 5, 1965, until today?
Mr. Lackey. No, sir, I did not.

The Chairman. You are saying, and you are under oath, that at no
time did you have possession, custody, or control or availability of these
documents ?

Mr. Lackey. Mr. Chairman, with all possible respect for this com-
mittee and its staff, I must in all sincerity decline to answer that ques-
tion on the grounds as previously stated in invoking the fifth amend-
ment.
The Chairman, I think I follow you. What you are trying to say is

that you stick by your first statement that from tlie time that the sub-
pena was served on you, November 5, 1965, until today, during that
period of time you did not have possession, custody, or control and that
these documents were not available to you during that period of time.
That is the time where you are saying you had no power, as you put it,

to produce the documents. Is that the testimou}' you are giving?
Mr. Lackey. Yes, sir ; that is absolutely correct.

The Chairman. Now, as a matter of law I will ask you this question :

Did you have possession, custody, or control, or were these documents
available to you the day before or at any time before you were served,
but that you deliberately lost possession, custody, or control and saw to
it that they were not available to you prior to that time because you
feared, or had reason to believe, that a subpena would be served upon
you to produce them ?
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Mr. Lackey. Mr. Chairman, I must for clarity at this time decline

to answer the question on the grounds as previously stated invoking the

fifth amendment, but I would like to state that I am
The Chairman. Wait a minute. You cannot invoke the fifth

amendment and then say something to just applaud yourself unless you
realize you will be subject to cross-examination on that.

I am making myself plain.

Mr. Lackey. Yes, sir; I was trying to do this in the interest of clar-

ity. I am stating that I have never destroyed any document or corre-

spondence, et cetera, in contempt of this body.
The Chairman. All right. Then my next question is this : Accept-

ing as true that you have never destroyed any documents in contempt
of this body at any time, even before you were subpenaed to produce
them, did you at any time, let us say from March 30, 1965, w-hen the
committee announced that it would conduct these hearings, just trans-

fer them to another person or somehow, without destroying them, lose

custody, possession, control, and availability of the documents?
Mr. Lackey. Mr. Chairman, I have never taken any deliberate

steps

The Chairman. You are not answering my question, and I insist

that you do.

Mr. Lackey. Sir, would you restate the question? Perhaps I mis-

understood it.

The Chairman. You testified that at no time, even prior to the

service of the subpena on November 5, did you destroy these docu-
ments. I base my question on the assumption that you did not de-

stroy them. Not having destroyed them, did you have possession,

custody, or control, or were those documents available to you from
March 30, 1965, wdien we announced the hearings, and did you then

transfer them to somebody else, pass them on to somebody else, or

deliberately lose or do away with custody, possession, or control, or

did you see to it that they were no longer available, they were no
longer available to you?
You are under oath, and that is it.

Mr. Lackey. Mr. Willis, I believe you gave me this date—from
March 30 of 1965. That is the date when this hearing was announced.

Is it from that date up until the present? Is that the date in your
question ?

The Chairman. Yes.
Mr. Lackey. Sir, during those dates these documents requested

by the subpena were not within my custody, possession, or control so

that I could have destroyed them, done away with them, or anything
else.

The Chairman. Then I will go back to my first question which was
broader: Did you at any time have possession, control, or custody of

those documents, and were they at any time available to you, and did

you see to it that you lost possession, control, or custody, and did you
see to it that they were no longer available because of a fear or because

of a realization or because you had reasons to believe that at some
time you would be ordered by subpena to produce them?
Mr. Lackey. No, sir, Mr. Willis.

The Chairman. Mr. Lackey, you have responded to my questions

under oath, so I direct Mr. Appell to proceed.
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Mr. Appell. Paragraph 2 of the subpena calls upon you to produce

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda in your posses-

sion, custody or control or maintained by or available to you. in your capacity as

Special Investigator to the Imperial Wizard or Kleagle at Large of the White
Knights of the Ku Klux Klan, of Mississippi which the Constitution and Laws
of said organization authorize and require to be maintained by you and any
other oflBcer of said organization, the same being in your possession, custody or

control.

I request you to produce in your representative capacity stated in

the attachment, parag:raph 2, the documents called for in paragraph 2.

Mr. Lackey. Mr. Appell, with all possible respect for tliis body, I

could not produce such records as were ordered by the subpena issued

to me, due to the fact that such records were and are not in my posses-

sion, custody, or control and I did not have access to such records, sir.

The Chairman. Have you ever had in your possession, custody, or

control any documents relating to the White Knights of the Ku Klux
Klan, and this refers to these last documents called for and the ones

now called for?
Mr. Lackey. Sir, I respectfully decline to answer that question and

invoke as a defense for so doing the privileges guaranteed to me by
the 5th, the 1st, and the 14th amendments of the Constitution of the

United States of America.
The Chairman. Mr. Lackey, it has been made abundantly clear to

you and your counsel that these documents just called for, and the
ones called for in paragraph 1, that you were being called upon to

produce them in the representative capacities stated in the subpena.
The reason you have given for refusal to produce the documents

called for by both paragraphs 1 and 2 of the subpena do not, in my
opinion, legally justify your refusal, and those reasons are rejected.

I now order and direct you to produce them.
Mr. Lackey. Mr. Chairman, with all possible respect I could not

produce such records as were ordered by the subpena issued to me, due
to the fact that such records were and are not in my possession, custody,
or control and I did not have access to such records and could there-
fore—it was a physical impossibility for me to bring such records.
The Chairman. I understand that, but yet you invoke the privileges

of the constitutional amendments you related. The two do not make
sense. That is why I directed you to produce them.

Unless you want to explain your position, there is something wrong
somewhere. Maybe I am wrong and dumb, but you do not need the
invocation if what you say is true, so I have ordered you, and you have
refused. That is the way the record stands.
Mr. Appell. Mr. Lackey
The Chairman. Do you know who has them?
Mr. Lackey. Sir, with all possible repect, I must refuse to answer

that question for the reasons previously stated, invoking the fifth

amendment of the Constitution of the Ignited States of America.
The Chairman. Mr. Lackey, you testified under oath that you do

not now have, and never have had. possession, custody, or control of
these documents called for in paragraphs 1 and 2 of the subpena and
that at no time were they available to you during the i^eriod from
March 30, 1965, until the present time. You also testified under oath
that you did not destroy them and that you did nothing to divest your-
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self of custody, possession, or control. I have the right not to accept
tliat position and to cross-examine you on that, and I am now doing
it, especially because I take the iX)sition that you have waived your
fifth amendment rights, and so I now ask you, What became of those
documents ?

Mr. Lackey. Sir, with all respect, all possible respect to this com-
mittee and its staff, I must decline to answer that question for the
reasons previously stated, invoking my rights guaranteed me by the
fifth amendment to the Constitution of the United States of America.
The Chairman. I order and direct you to answer that question and

to produce the documents.
Mr. Lackey. Mr. Chairman
The Chairman. First, I order and direct you to answer the question

I have just asked.

Mr. Lackey. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Do you know who has possession of those docu-
ments at this time or at any time since you were served with the sub-

pena on November 5, 1965?
Mr. Lackey. Mr. Willis, with all due dignity and respect, sir, I

must decline to answer that question for the reasons previously stated,

invoking my rights guaranteed me by the fifth amendment to the Con-
stitution of the United States of America.
The Chairman. Did those documents ever exist ? It is obvious

some documents relating to the White Knights of the Ku Klux Klan
did exist.

Mr. Lackey. Sir, for the reasons previously stated, I must respect-

fully decline to answer that question.

Tlie Chairman. I order and direct you to answer that question.

Mr. Lackey. Sir, I must respectfully decline

The Chairman. You don't have to do anything. You may choose

to do what you want. You do decline?

Mr. Lackey. Yes, sir ; that is correct, sir.

The Chairman. To answer questions on the grounds previously

stated ?

Mr. Lackey. Yes, sir; that is absolutely correct.

The Chairman. Proceed, Mr. Appell.

Mr. Appell. Mr. Lackey, when and where were you born ?

Mr. Lackey. Sir, I was born in Greenwood, Leflore County, Mis-

sissippi, September 12, 1936.

Mr. Appell. Where do you presently reside ?

Mr. Lackey. Sir, my present resiclence is 1414 Camelia Street,

Greenwood, Leflore County, Mississippi.

Mr. Appell. Would you give the committee a brief resume of your

educational background ?

Mr. Lackey. Sir, I entered the public school systems in Greenwood,

Leflore County, Mississippi, where I graduated from Greenwood

High School.

Mr. Appell. In what year, sir?

Mr. Lackey. In the year 1954, sir.

Mr. Appell. Did you serve in the military of the United States or

the State of Mississippi ?
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Mr. Lackey. Sir, I did not finish on the educational question you
asked before. Would you like me to finish that before I go to the

next question ?

Mr, Appell.. Yes
;
please continue.

Mr. Lackey. I graduated from Greenwood High School in I^efiore

County, Mississippi. I atteiided Mississippi State University, at

that time Mississippi State College, for an intermittent period of

about 5 years, dropping out occasionally to work and then returning

the next year to the imiversity

.

Mr. Appell. How many credits did you earn ?

Mr. Lackey. Sir, I don't have my university transcript w4th me
and the length of time and the exact hours escape me.
Mr. Appell. You did not receive a degree ?

Mr. Lackey. That is correct, sir ; I did not receive a degree.

Mr. Appell. Now, returning to the question about military service,

have you had any militai-y service ?

Mr. Lackey. Sir, I served 8 years in the United States Amiy En-
listed Kesei-ve. I served 2 to 3 years in the Mississippi National
Guard. I liad no active duty other than the short periods of active

duty required for training by these reserve components.
Mr. Appell. As a member of the militaiy establishments you have

set forth, were you trained in counterinsurgency and did you qualify
with an M-1 rifle?

Mr. Lackey. Sir, in these reserve components there is at least 2

hours per week of counterinsurgency training which is required in

all reserve training. And in the normal course of events, I attended
those classes on counterinsurgency, but I would not say I achieved
any degree of proficiency as such in counterinsurgency.

Sir, during the 8 years that I spent in the ITnited States Army
Reserve, I did not have occasion to qualify with the LTnited States

rifle caliber 30 M-1. Li the Mississippi National Guard's annual
spring firing range training, I did qualify wuth the United States

rifle caliber 30 M-1.
Mr. Appell. In addition to the military service which you have

stated, would you give the committee your principal e" ployment
background since 1960?
Mr. Lackey. Sir, my principal employment since the year of 1960

was a small motorcycle sales and service shop, which I operated myself
in my backyard.
Mr. Appell. From 1963 to the present time, would you give the

committee sources of income which you had, other than the motorcycle
repair and sales service and with the Mississip])i National Guard?
Mr. Lackey. Sir, I most respectfully decline to answer that question

for the reasons as previously stated, sir.

Mr. Appell. Mr. Lackey, I hand you a form of "Application for
Citizenship in the Invisible Empire in the White Knights of the Ku
Klux Klan of Mississippi" and ask if you have ever used such a docu-
ment to recruit Mississippians into "the organization stated in the
application ?

Mr. Lackey. Sir, for the reasons previously stated I respectfully
decline to answer that question.
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(Document marked "Gordon Lackey Exhibit No. 1" and retained
in committee liles.)

Mr. Appell. Mr. Lackey, were you a kleagle at large or organizer
of the White Knights of the Ku KKix Klan of Mississippi?
Mr. Lackey. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reasons previously stated.

Mr. Appell. Mr. Lackey, the committee's investigation established
that you did hold such a position, in addition to other positions.

Therefore, I want to ask you the purport of the last sentence in the
application, which reads as follows

:

If I prove untrue as a Klansman I will willingly accept as my portion whatever
penalty your authority may impose.

What does that mean, sir?

Mr. Lackey. Sir, I believe I missed a little of the wording. Would
you please repeat it to me, sir ?

Mr. Appell. [Eeading :]

If I prove untrue as a Klansman I will willingly accept as my portion whatever
penalty your authority may impose.

Mr. Lackey. Sir, I must respectfully decline to answer that ques-

tion for the reasons previously stated, sir.

Mr. Appell. Mr. Lackey, I show you a document, the cover page
of which is missing, which describes itself to be "The Constitution of

the White Kniglits of the Ku Klux Klan of the Sovereign Realm of

Mississippi.'" This copy that I am showing you was printed after

April 1964 because, according to the document, it contains three

amendments passed on April 19, 1964. I am showing you this docu-

ment and asking you if you are familiar with its contents?

Mr. Lackey. Sir, for the reasons previously stated I most respect-

fully decline to answer that question.

(Document marked "Gordon Lackey Exhibit No. 2." See committee

report. The Present-Day Ku Klunc Klan Movement^ pp. 253-292.)

Mr. Appell. Mr. Lackey, the committee's investigation establishes

that when the White Knights was in its formation stage in late 1963

and early 1964 that you were appointed to a committee for the purpose

of drafting a constitution for the White Knights of the Ku Klux Klan.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact.

Mr. Lackey. Mr. Appell, for the reasons previously stated I, in all

respectfulness, decline to answer that question, sir.

Mr. Appell. Did you know Douglas A. Byrd to be the Grand
Dragon of the Original Knights of the Ku Klux Klan, Realm of

Louisiana, and did Mr. Byrd assist you in the drafting of this

constitution ?

Mr. Lackey. Mr. Appell, I respectfully decline to answer that ques-

tion for the reasons previouslv stated, sir.

Mr. Appell. Mr. Lackey, I shall read to you from Article V of this

constitution, which relates to recruiting, and after reading it to you I

shall ask some questions based upon the provisions of this constitution :

Section 1. All Kleagles and Organizers shall be selected on the basis of their

depth of Christian Dedication, Ability to Organize and Instruct, their Domestic

Situation, and their Moral Integrity.

Section 2. The Klan Kleagle and his selected Kleagles shall be primarily re-

sponsible to the Klan for the further expansion and organization of the Klan.
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Section 3. All Kleagles must possess the clerical ability to perform the work
which the oflBce requires.

Section 4. All Kleagles shall, as a part of each Initiation Ceremony, prepare

a receipt in quadruplicate form, and shall number same, and shall obtain thereon

the number of the Klavern Kligraph, or the temporary officer in charge of the

Klavern, if UnKhartered. The Kleagle shall then leave one copy with the Kli-

graph or temporary officer. The Kleagle shall then, within fifteen days, present

the remaining three copies of the quadruplicate receipt form to the proper Dis-

trict Klabursar thereon, and leave one copy with the Klabursar. The Kleagle
shall then forward both remaining copies of the receipt to the Grand Giant
who shall number both copies, retain one and return the other to the Kleagle.

The four copies shall be retained by their respective holders and surrendered
upon call of a bona-fide Klan Auditor. The Klabees of Khartered Klaverns shall

perform the clerical duties outlined in this section.

Section 5. All Kleagles may be compensated by law.

Section 6. No Kleagle, Officer or Klansman in any capacity shall ever attempt
to recruit an alien for membership into the Klan who is a negro, jew or papist,

not [sic] shall any alien who is cohabiting with or married to, by common law
or pagan ways, a negro, jew or papist ever be allowed membership in the Klan.

Section 7. No i^erson who professes atheism, or who refuses to acknowledge
Almighty God as his Creator, Savior and Inspiration shall ever be allowed
membership in the Klan.

Section 8. No person who espouses any allegiance in any form to any govern-
ment or governmental system, social, ecclesiastical or political, which is in any
way incompatible with the Lawful, Constitutional, Governmental System of the
United States of America shall ever be allowed membership in the Klan. No per-

son who advocates the overthrow or erosion of the Lawful, Constitutional Gov-
ernment of the United States of America shall ever be allowed membership in

the Klan. No person shall ever be recruited who is not a White, Gentile, Ameri-
can-bom Citizen.

Section 9. Kleagles shall scout into new areas and contact prospective Chris-
tian militant aliens for membership in a careful and Judicious manner using
maximum possible secrecy, after being commissioned for this work by the
Imperial Wizard.

Section 10. The membership of the Klan shall be composed of Christian men
who meet the requirements heretofore stated and who are Twenty-One Years of
Age, or older, sound of mind, sober in habits, of good moral character and not
guilty of rape, murder, or treason.

Section 11. After the Initial men have begun a new Klavern, or a Klavern has
been established, the Exalted Cyclops or temporaty [.sic] officer in Charge shall

call for names of men to be submitted as prospective candidates for member-
ship. All members of the particular Klavern who are Klansmen in good stand-
ing shall be allowed to submit names of persons whom they have known for at
least five years personally, and for tivo years intimately, at least. A submittea
name must be accompanied by the vouch of an additional Klavern member in

good standing. All submitte<l names shall be immediately recordetl on the
Prospective Candidate Roll within the Klavern.
The Exalted Cyclops or Temporary OflScer in Charge of the Klavern shall

require that all names of Prospective Candidates shall be called and read aloud
at two consecutive meetings of the Klavern without a dis.senting vote being cast
against any particular prospective candidate, before the siwn.sor of that par-
ticular candidate shall be granted permission to approach that particular candi-
date for membership. If no dissent is heard on a particular candidate for two
consecutive Klavern Readings of his name, the sponsor shall have permission to

contact the candidate for membership.

Mr. Chairman, I ask tliat the remaining paragraphs—

—

The Chairman. Let the document be inserted in the record in full.

Mr. Appell. Mr. Lackey, in Section 4 that I read to you, it states

that one copy of the receipt is returned to the kleagle. What dispo-
sition did you make of the copy which, according to Section 4, was to

be retained by you so that it might be surrendered upon call of a
bona fide Klan auditor?
Mr. Lackey. Mr. Appell, I respectfully decline to answer that ques-

tion for the reasons as previously stated, sir.
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Mr. Appell. Mr. Lackey, you continually invoke the 1st, 5th, and
14th amendments to the Constitution of the United States, but the
constitution of the White Knights only holds to the Constitution as
originally written and those amendments were not in it. Can you ex-
plam that to me ?

Mr. Lackey. Sir, for the reasons previously stated I most respect-
fully decline to answer that question.

The Chairman. Mr. Lackey, it it obvious that some documentb
I^assed through your hands at some time, particularly, as I understood
the reading of Section •1 of your constitution, in connection with re-

cruitment operations. Did you recruit anyone to membership since

the service of this subpena, or since March 30, 1965 ?

Mr. Lackey. Mr. Chairman, for the reasons as previously stated, I

most respectfully decline to answer that question, sir.

The Chairman. And 1 now again order and direct you to produce
the documents called for by the subpena.
Mr. Lackey. Mr. Willis, sir, I could not produce such records as

were ordered by the subpena issued to me, due to the fact that such
records were and are not in my possession, custody, or control and I

did not and do not have access to such records, sir.

The Chairman. I now order and direct you to answer the last ques-

tion I propounded. I don't know if I asked that of you before ; did I ?

Mr. Appell. Yes, sir.

The Chairman. All right, then I do not accept the reasons given

by you and the constitutional provisions relied upon as a basis for not

producing those documents and I order and direct you to do so.

Mr. Lackey. Mr. Willis, I am sorry, sir, there seems to be a little

confusion between my attorney and I. What is the last question ?

The Chairman. It is a direction to produce the documents.

Mr. Lackey. Thank you, sir.

Sir, I could not produce such records as were ordered by the sub-

pena issued to me, due to the fact that such records were and are

not in my possession, custody, or control and I did not and do not

have access to such records.

The Chairman. Go on.

Mr. Appell. Mr. Lackey, the constitution of the White Knights of

the Ku Klux Klan provides that a kleagle who performs ceremonies

of initiation in Klavenis other than his home Klavem shall be entitled

to deduct from the initiation fee $4 for his personal fee and shall remit

the remaining $6 to the proper district klabursar. To whom did you

transmit the $6 as provided for in the constitution ?

Mr. Lackey. Mr. Appell. I respectfully decline to answer that

question for the reasons previously stated, sir.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claimed priv-

ilege and his consistent refusal to answer questions with respect to

the activities of the White Knights of the Ku Klux Klan, I present

to the committee the results of our investigation as they pertain to

Mr. Lackey.
He was appointed, along with Douglas A. Byrd and others, to write

a constitution for the White Knights of the Ku Klux Klan of Missis-

sippi. Douglas Byrd at that time was the former Grand Dragon of the

Original Knights of the Ku Klux Klan, Realm of Mississippi, which
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has been known by the cover name of the Louisiana Rifle Association

and was banished in 1963 from office and membership by the Imperial

Dragon of the Original Knights of the Ku Klux Klan, Royal V.
Yomig.
In early 1964, at one of the first meetings of the White Knights of

the Ku Klux Klan in Brookhaven, Mississippi, Mr. Lackey was made
an Imperial Investigator and placed under the control of Emest S.

Gilbert, then grand director of the Klan Bureau of Investigation and
a man who is now the kleagle of the LTnited Klans of America.
In October 1964, he became a kleagle or organizer at large.

In October 1964, he became one of two province officere holding the

position of province KBI in Province 2 to replace Wesley Kersey.

Both were members of the Leflore Unit No. 1 of the White Knights
of the Ku Klux Klan.

In March 1965 he became province giant for the Leflore Province 2.

In August 1964, Lackey discussed blowing up the SNCC head-

quarters around Greenwood, Mississippi. However, since cars parked
in the vicinity w^ere believed to be occupied by FBI agents, the project

was forgotten.

On August 30, 1964, the White Knights of the Ku Klux Klan held

a statewide meeting at Crystal Springs, Mississippi. Among other

things, it was agreed to issue temporary charters with 25 men and
permanent charters with 40. Lackey objected to this procedure.

On September 14, 1964, at an executive meeting of the White Knights
held in Crystal Springs, Mississippi, Gordon Lackey was in attend-

ance.

On January 1, 1965, a meeting was held at the Heidelburg Hotel in

Jackson, Mississippi, for the purpose of establishing a defense fund
to be known as the White Christian Protective and Legal Defense
Fund. This fund had as its primaiy function the raising of funds
for the defense of Philadelphia, Mississippi, defendants accused of

the murder of three civil rights workers. A board of directors was
appointed and consisted of Glen Swetman of Biloxi. Mississippi, a

province giant of the Wliite Knights; Pete Shumaker, of Kosciusko,
Mississippi; Reverend Delmar Dennis, Meridian, Mississippi; and
James M. Hooper of Sidon, Mississippi. The state chairman of the

fund was Elmore D. Greaves of Jackson, Mississippi. Present at the

meeting in addition to Mr. Lackey were the Grand Giant B. D.
Buckles, Imperial Wizard Bowers, Province Giant J. K. Greer, Grand
Dragon Julius Harper, Elmore Greaves, Johnny Bostick of Natchez.
Mississippi, and E. L. "Tiny" I^wis of Natchez, Mississippi.

On January 30, 1965, a meeting was held in Room 3-E of the Robert
E. Lee Hotel in Jackson, Mississippi. Gordon Lackey was present

at this meeting along with other Klan officials, who used this occasion

for the purpose of attending a Klan cabinet meeting held on Janu-
ai-y31.

On January 20, 1964, Gordon M. Lackey applied for a citizens band
radio license covering four transmitters.

In May of 1965, M. F. White of Greenwood, Mississippi, hired a

Negro, Walter Fisher, to paint a house he owned in Greenwood, Mis-
sissippi. Fisher, unloiown to Mr. White, hired Dewey Green, a relative

of the Negro student at Ole Miss. Klansmen painted a black band
around the newly painted house with a type of paint sold to Gordon
Lackey for use in his motorcycle repair shop.
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Lackey recruited into membership in the White Knights Byron de
la Beckwith, Avho was arrested and tried for the murder of iMedgar
Evei's.

This information, Mr. Chairman, indicates Mr. Lackey possesses
additional information which is both pertinent and relevant to this
committee and would materially aid this committee and the Congress
in proposing remedial legislation.

The Chairman. Mr. Lackey, you heard the statement read by Mr.
Appell. You now have the opportunity to confirm or challenge the
accuracy of the statement or to explain any part of it. In addition
you may, if you desire, offer any other matter you deem relevant to

this inquiry. Do you care to avail yourself of this opportunity?
Mr. Lackey. Sir, I respectfully decline to do so for the reasons

previously stated.

The ChairMx\n. In that case, Mr. Lackey, I inform you that in the
absence of your rebuttal or other facts that might come to the atten-

tion of this committee, this committee will rely upon the accuracy of

its investigation. Bearing that in mind, do you wish to say any-
thing ?

Mr. Lackey. No, sir, I do not care to make any statement.

The Chairjniax. Proceed.
Mr. Appell. Mr. Lackey, with respect to the painting of a black

band around a rental house in Greenw^ood, Mississippi, owned by M. F.

White, did you have a conversation with Mr. TVHiite with respect to

the Negroes that he hired ?

Mr. Lackey. Mr. Appell, for the reasons as previously stated, I most
respectfully decline to answer that question, sir.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you told Mr. White he had hired 'the "wrong Nigger"

to paint his house and that a neighbor had told Green, the Negro, to

get out of the neighborhood ?

The Chairman. You shook your head indicating in effect it was

not so or you did not know about it. You are at liberty to state the

facts or test the accuracy of our investigation. Do you care to answer

that question ?

Mr. Lackey. No, sir, for the reasons as previously stated I most

respectfully decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Lackey, I ask you whether or not the black band

was painted around this house by you, John Winstead, and Byron
de la Beckwith ?

Mr. Lackey. Sir, with all possible respect, I must decline to answer

that question for the reasons as previously stated, sir.

The Chair^ian. Mr. Appelf, for clarification, you mentioned that

Mr. Lackey had recruited Byron de la Beckwith into the Klan, but

you did not state a time. Was that before or after the hung jury

proceeding ?

Mr. Appell. I think Mr. Byron de la Beckwith has been tried twice,

both of which trials resulted "in a hung jury, and it is the committee's

information that it was after both of those trials.

The Chairman. Proceed.
Mr. Appell. I hand you an application for a citizens band radio

license containing the signature of Gordon M. Lackey. The date set

forth here as the date the application was signed is January 20, 1964.

59-222 O—67—pt. 3 23
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However, I think the proper year should be 1965 because the stamped
receipt of the Federal Communications Commission shows the fee was
received on January 22, 1965.

I hand you this application and ask you if this is a copy of the

application that you submitted for a citizens band radio license?

Mr. Lackey. Sir, for the reasons as previously stated I respectfully

decline to answer that question.

(Document marked "Gordon Lackey Exhibit No. 3" follows:)

Gordon Lackey Exhibit No. 3
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Gordon Lackey Exhibit No. 3~Continucd
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Tlie Chairman. Then I must ask another question : "Was the pur-

pose of the application for the citizens band license because you in-

tended to use it for Klan activities?

Mr. Lackey. Again, Mr. Chairman, with all possible respect, I de-

cline to answer that question for the reasons as previously stated.

Mr. Appell. Mr. Lackey, did you know Mr. A. C. Herrington to be

the grand kleagle or tlie head organizer for the White Knights of the

Ku Klux Klan of Mississippi ?

Mr. Lackey. Mr. Chairman, I respectfully decline to answer that

question for the reasons as previously stated, in\okingthe fifth amend-
ment to the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Lackey, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that he holds or has held that i)Osition.

Mr. Lackey. Sir, I must, with all respect, decline to answer thai

question for the reasons as previously stated, sir.

Mr. Appell. Mr. Lackey, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, tliat among the kleagles at large of the "^^Hiite

Knights of Ku Klux Klan of Mississippi you knew the following
kleagles

:

Woody Mathews from Utica, Mississippi; the Reverend Rank
Boyte of Attala, Mississippi; Frank Rreeland of Columbia, Missis-

sippi; Ralph Edwards of Yazoo City, Mississippi; J. X. Fortenberry
of Jackson, Mississippi; and Bill Sullivan of Pearl, Mississippi.

Mr. Lackey. I most respectfully decline to answer that question for

the reasons as previously stated, sir.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staf?' has no further questions to

ask of this witness.

Mr. AVeltner. Mr. Chairman, I have some questions.

I notice this witness, according to this investigative report, was one
of the drafters of the constitution of the White Knights of the Ku
Klux Klan, and he has a high school education and for 5 years was in-

termittently enrolled in a college. For that reason, I would like to

ask if you can explain one or two provisions of this constitution:
On page 12 of tlie constitution. Section 18, it sets forth the duties of

the grand cliaplain. It says :

The Grand Chaplain shall serve in the capacity of Christian advisor on all

luestions of morals and idealistic Klavern conduct.

Then it states this, which I hope you can explain to me

:

In cases of extreme penalties the advise [sic] of the Grand Chaplain shall be
sought and considered.

As one of the drafters of this constitution, what would be an example
of a case of extreme penalties ?

Mr. Lackey. Mr. Weltner, I respectfully decline to answer that
question for the reasons as previously stated, sir.

Mr. Weltxer. On ]:)age 30, Mr. Lackey, of this constitution—and I
would like the chief investigator to provide Mr. Lackey with a co])y of
that constitution if there is any question of it—Section 5 reads as
follows:

All Klan functions, regardless of time, place and manner, shall begin with
prayer, and end with prayer to Almighty God.

I want to know if that was applied to the case of carrying out ex-
treme penalties as provided in the preceding section ?
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Mr. Lackey. My. AVeUner, with all possible respect, I must decline
to answer that question for the reasons as ])rcviously stated, invoking
the hfth amendment to tlie Constitution of the United States of
America.
Mr. Weltner. Now if you will examine page 39, Amendment 2 of

the original constitution. These amendments were passed on April
19, 1964, to become effective 30 days thereafter. It states:

No disciplinary cross shall be burned on private property without prior ap-
proval and investigation by the Province Investigators and Province Titan.

I would like you to tell the committee what is a disciplinary cross?
]\Ir. Lackey. Sir, for the reasons as previously stated I must most

respectfully decline to answer that question, sir.

Mr. Weltxer. I have no further questions, Mr. Chairman.
Mr. BucHANAX. Mr. Chairman, I want to ask Mr. Appell, in de-

scribing Project 4, did you say extermination ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. BucHANAX. Thank you.
The Chairmax^. The witness is excused.

The committee stands at recess until 2 :15.

AFTERNOON SESSION—WEDNESDAY, JANUARY 12, 1966

(The subcommittee reconvened at 2 :15 p.m., Hon. Edwin E. Willis,

chairman, presiding.)

(Subcommittee members present: Representatives Willis and
Weltner.)
The CiiAiRMAX. As chairman of the full Committee on L^n-Amer-

ican Activities, I hereby constitute for the purpose of this afternoon's

hearings the following subcommittee—myself as chairman, Mr. Welt-
ner, and Mr. Buchanan. This means two constitute a quorum.
Let it be noted in the record that a quorum is present.

Call your first witness.

Mr. Appell. Thomas Brock.
TheCiLMRMAx. Please raise your right hand.

Do you solemnly swear that the testimony you are about to give will

be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you

God?
Mr. Brock. I do.

TESTIMONY OF THOMAS COLLINS BROCK, ACCOMPANIED BY

COUNSEL, CHAKLES G. BLACKWELL AND TRAVIS BUCKLEY

^Ir. Appj:ll. Will you state your full name for the record ?

Mr. Brock. Thomas Collins Brock.

Mr. Appell. C-o-l-l-i-n-s?

Mr. Brock. Yes.

Mr. Appell. Last name, B-r-o-c-k i

Mr. Brock. Right.
Mr. Appell. ]Mr. Brock, are yon api^earing ])efore the committee

this afternoon in accordance with a subpena served npon you by

Investigator Sullivan of this connnittee on November 1, 1965?

Mr. Brock. I am.
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The Chairman. It is understood, attorneys for this witness, that

this witness, Mr. Brock—and let us say all others you migrht repre-

sent, heard the opening statement I made outlinino- the purposes and
objectives of these hearings ?

Mr. Blackwell. I so stipulate.

Mr. Appell. Mr. Brock, are you represented by counsel i

Mr. Brock. Yes.

Mr. Appell. Will counsel please identify themselves for the record?

Mr. Buckley. Travis Buckley, attorney at law, Post Office Box 411.

Bay Springs, Mississippi.

Mr. Blackwell. Charles Blackwell, attorney at law, Laurel, Mis-

sissippi.

Mr. Appell. Mr. Brook, under the conditions of the subpena served

upon you, there was an attachment thereto made a part of the sub-

pena, and under the terms of it, it commanded you to bring with you
and produce documents set forth in certain paragraphs.

Paragraph 1 reads

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda relating to the

organization of and the conduct of business and affairs of White Knights of the

Ku Klux Klan of Mississippi and affiliated oi-ganizations, namely the Mississippi

Constitutional Council in your possession, custody or control or maintained by
.vou or available to you as the present or past Chief Klabursar of the White
Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi.

Mr. Brock, in the representative capacity set forth in paragraph
1 of your subpena, I ask that you produce those documents.
Mr. Brock. I am sorry I cannot produce such records as were

ordered by the subpena issued to me, due to the fact that such records

were, and are, not in my possession, custody, or control and I did not
and do not have access to any such records.

The Chairman. Do you understand that the subpena is for you to

bring the documents in your representative capacity and not as an in-

dividual, as though those documents i:)ertain to your own affairs?

Mr. Brock. Yes.
The Chairman. Are you now saying that in the capacity stated in

the subpena you do not now have, and have never had, possession, cus-

tody, or control of those documents and they never were available to

you ?

Mr. Brock. No, sir; I didn't say that.

The Chairman. That is where we do not seem to understand each
other.

"^AHiat did you say ?

Mr. Brock. I stated that I could not produce such records as were
ordered by this subpena issued to me, due to the fact that such records
were, and are, not in my possession, custody, or control and I did not
and do have access to any such records.
The Chairman. I wish counsel could in a sliort way explain his

client's position. If we could understand each other, I think we could
move faster.

Mr. Buckley. I think so too.

What he is saying is simply this, he cannot produce the records
because it was not physicall^^ in his power to do so at the time the sub-
pena was issued to him requiring him to.
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The Chairman. Were the documents in your possession at any time
before the subpena was issued upon you ?

Mr. Brock. Mr. Willis, sir, I respectfully decline to answer that
question and I invoke as a defense the privileges guaranteed me by
the 5th, 1st, and 14th amendments of the Constitution of the United
States of America.
The Chairman. Did you divest yourself of possession, custody, or

control, or in any way make it impossible for you to produce those
documents because you apprehended that you might be called upon
to produce them by subpena?

(At this point Mr. Buchanan entered the hearing room.)
Mr. Brock. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Do you know who has possession of those
documents ?

Mr. Brock. Mr. Willis, for the reasons previously stated, I respect-
fully decline to answer that question.

The Chairman. Did you occupy a position before this subpena was
served upon you which required you to have possession of the docu-
ments, and either resigned or assumed another position whereby some-
one else would have to assume possession and custody or control and
whereby you could transfer those documents to that individual?
Mr. Brock. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answ^er that question.
The Chairman. Did those documents ever exist?

Mr. Brock. Sir, for the previous reasons already stated, 1 respect-

fully decline to answer that question.

Mr. Weltner. Mr. Brock, have you ever had in your custody,

possession, or control the documents listed in the subpena ?

Mr. Brock. Sir, for tlie reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question. That is in article 1 and 2 as stated

on the subpena.
The Chairman. Is it not true that, having heard about the hearings

to come, some steps were taken to divest you of possession, custody, or

control so you can now say what you are saying?

Mr. Brock. Mr. Willis, sir, for the reason previously stated, I re-

spectfully decline to answer that question.

The Chairman. I tell you, sir, since those documents were ordered to

be produced by you in your representative capacity, I do not accept as

valid the reasons you have given and, more properly, the reasons you
fail to give as justifying your invocation of the constitutional provi-

sions relied upon.
I now therefore order and direct you to produce them in the capacity

indicated in the subpena.
Mr. Brock. Sir, I cannot produce such records by subpena issued

to me, due to the fact that such records were, and are, not in my
possession, custody, or control and I did not and do not have access to

such recx)rds.

The Chairman. Did you, or to your knowledge did anyone else,

destroy the documents?
Mr.'BROCK. Sir, for the ])revious reasons stated, I respectfully de-

cline to answer that question.
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The Chairmax. I further tell yon, in my opinion, having taken the

way out in the self-serving manner you have indicated, I have a right to

cross-examine you on that subject and therefore I ask you again: Did
those documents exist at any time ?

Mr. Brock. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. I think by opening the door in the self-serving

manner you did in failing to enlighten the committee, it is obviously

proper—I must, and now do, order you to answer that question.

Mr. Brock. Sir, I respectfully decline for the reasons previously

stated, and respectfully decline to answer that question.

The Chairman. Proceed, Mr. Appell.
It is understood he is under order both to answer questions and

produce.

Mr. Appell. Mr. Brock, on June 7, 1964, did you personally, using
the hood of an automobile, give a receipt to a Klansman for the pay-
ment of funds which they owed to the "White Knights of the Ku Kliix

Klan?
Mr. Brock. Sir, I respectfully decline to answer that question and

invoke the privileges guaranteed to me by the 5th, 1st, and 14th amend-
ments to the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. When and where were you born ?

Mr. Brock. Learned, Mississippi, January 19, 1917.

Mr. Appell. January, Mr. Brock?
Mr. Brock. June—I beg your pardon.
Mr. Appell. Would you recite for the committee your educational

background ?

Mr. Brock. I attended grade school at Lebanon. Three years at

Raymond High School finishing my high school education, and just

a month or two at junior college. I finished my high school work at

Hines Junior, which at that time had high school work, and then
continued about 2 months, I suppose, in college—Hines Junior Col-
lege, Greenwood, Mississippi.

Mr. Appell. Since I960, wliat has been your employment baclc-

ground ?

Mr. Brock. Principally farming has always been my background.
Mr. Appell. From what other sources have you received compen-

sation?

Mr. Brock. I served as justice of tlie peace a little over 2 years, I

l)elieve, and one full 4-year term.
The Chairman. Was tliat an elected position? Were you elected?

Mr. Brock. Yes.
Mr. Appell. Are you currently a justice of the peace ?

Mr. Brock. No, sir.

Mr. Appell. Wliat other sources of revenue have you had since

1960?
Afr. Brock. I belie^•e it was March 1, 1964, I started working for

the Hines County Cooperative.
Mr. Appell. Are you still employed by them ?

Mr. Brock. Yes.
Mr. Appell. What other sources of revenue have you had since

1960?
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Mr. Brock. Other than maybe an oil lease—you know sometimes
they come around and lease for oil—something"^ of that nature, that
about covers it.

Mr. Appell. And that is all of the revenue that you have received
from 1960?
Mr. Brock. Yes, sir.

Mr. Appell. Did you ever receive any revenue provided for by the
AVhite Knights of the Ku Klux Klan for any position that you held
within that organization?
The Chairman. Let's make it plain, as I understand the question, he

is asking you for revenues that you might have received as an officer,

and I suppose that will be the next question. I do not know. Let it be
understood right now that Mr. Appell is asking you, did you receive

revenues provided for and which you were entitled to receive person-
ally as a member of the Klan.
Mr. Brock. Mr. Appell, would you mind repeating your question.
Mr. Appell. Did you receive any revenue or income from the White

Knights of the Ku Klux Klan?
The Chairman. Personally, and not in a representative capacity for

the time being.

Mr. Brock. No, sir.

Mr. Appell. The constitution of the White Knights of the Ku Klux
Klan provides for reimbursement of travel and meals of officials of that

organization. Have you ever received such compensation ?

The Ch.\irman. Or reimbursement.
Mr. Appell. Or reimbursement ?

Mr. Brock. No, sir.

The Chairman. Did you receive revenues—and I certainly do not
know the answer to this question—as a member or as an official of the

Ku Klux Klan which you, in turn, transmitted to someone else?

Mr. Brock. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Brock, I hand you a mimeographed form cap-

tioned at the top "Mississippi Constitutional Council."' It provides

that certain information be supplied : the unit number, county, district,

subdistrict, and recruiter's number, and I ask you if that is a cover de-

signation of the Wliite Knights of the Ku Klux Klan, the Mississippi

Constitutional Council?
Mr. Brock. Wliat does this represent? State your question again.

Mr. Appell. I ask you after reviewing that form whether you know
if the Mississippi Constitutional Council shown on the top of that

dociunent is the cover designation for the White Knights of the Ku
Klux Klan of Mississippi?
The Chairman. Let me explain that so it will be perfectly clear to

you.

We have evidence imder oath in the record, in innumerable instances,

to the effect that Klan organizations or Klavems, in order to keep

secret the fact they are Klan organizations, operate under assumed or

cover names or under front names, and this is what this question is

about.

Do you know whether or not the name indicated on that docurnent

is a cover name or an assumed name to indicate greater respectability

for what is really a Klan organization ?
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That is what the question is about. You either know or you do not.

Mr. Brock. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

(Document marked "Thomas Brock Exhibit No. 1" follows:)

Thomas Brock Exhibit No. 1

MISSISSIPPI CONSTITUTIONAL COUNCIL

DistrictUnit No. County Sub-District

Hobo Unit Recruiter? Yes or No ( ) State RocruitorT Yea or No (

Previous Unit memborahip strength prior to this ^ate ( ).

(Form # R - 1

)

Recruiter* No,

Last Meeting Date of this Units
NEV

Hcmbor'

s

Number

( )

( )

1 196 . This Meeting Date

)

,196_

Si.:ALL*l.IEDIUl-I*LARGE* LID •ENTRY FEE* BOOK FEE •

( (

( )

( )

\ ]

Total Members Recruited this Meeting (

Previous Total Membership of Unit (

Total l-iombership at Close of Meeting (

Total Entry Foe Collected at this Meeting
Previous Total Entry Fees this Unit
Total Unit Entry Fees To Date

Total Book Fee Collected This Meeting
Previous Total Book Fee this Unit
Total Book Fee This Unit to Date

Unit President's (or in C'3)Number
District Bursar's Number
State Secretary'. s Number

^recom;sjded
BY

NUMBER

( )

i ]

Notes and Remarks

INSTRUCTIONSj a Copy of this '^sport together with the proper total of All Entry Fees
Listed horin must be in the Hands of the District Bursar within Fifte n days followir.
the Date of this report. The Local Unit Treasurer or Secretary will collect '»nd holu
all jook foes until the Stato Liorarian Delivers the books to the Unit. It a STATE
Recruiter does the recruiting, ho must make FOUR (4) copies of this Rocipt Form, and
leave ONE copy with the local unit for their records, and turn over ONE copy to the
Bursar together with the proper amount of the total fees colloctedj and forward ore
copj to the State Secretary thru the proper Sub-District Secretary. All copies must
be initialed with the number of each Officer who receives a copy. The Stato Secretary
v/ill then compile all pertinent information contained herin and forward copies to
the President, the Viwo-President, and the House Detective.

Mr. Appfxl. Let the record show that the instructions contained at

the bottom of this document as to how it should be executed and dis-
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tributioii inade of it are instructions which are identical with those
contained in the constitution as in response to the recruiting of neAv
members.
Mr. Brock, commencing in February of 1964, did you become a

klabursar of the White Knights of the Ku Kkix Klan?
Mr. Brock. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Brock, the constitution provides that there will be
a board of five klabursars and with one elected by the five to be its

chief.

Do you knoAV Everett D. Wiggs of Woodland, Mississippi ; Gordon
Sykes of Greenville, Mississippi ; Jack Williams of Pelahatchie, Miss-
issippi; and Donald Elmer Henshaw of Laurel, Mississippi, to have
been fellow klabursars with you ?

Mr. Brock. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Did you attend a meeting of the White Knights of the

Ku Klux Klan on June 7, 1964, near Raleigh, Mississippi, a rather

large meeting at which some 300 Klansmen were presents

Mr. Brock. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, it was announced at that meeting that money collected by
Donald Henshaw was to be turned over to you as the chief klabursar ^

Mr. Brock. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Brock, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that at that meeting held near Raleigh on June
7, 1964, a speech was made by the Imperial Wizard, Sam Bowers, and
that in the course of this speech he urged members to obtain firearms,

that he urged younger members to travel to assist law enforcement

and emphasized that these members were to stay out of trouble until

you catch them, referring to COFO [Council of Federated Organiza-

tions] workers, outside the law, and, he said, "then under Mississippi

law you have the right to kill them."
Did you hear that speech made by Imperial Wizard Sam Bowers ?

The Chairman. I am sorry, I did not hear the question.

Mr. Appell. I asked the witness whether or not he was present at

the meeting on June 7, 1964, and whether or not he heard a speech by
the Imperial Wizard, Sam Bowers, in which the Imperial Wizard
urged all members to obtain firearms and urged younger members to

travel to assist law enforcement, and emphasized that they should stay

out of trouble until you catch them, referring to COFO workers, out-

side the law and then under Mississippi law, according to the Imperial

Wizard, "you have the right to kill them."
Mr. Brock. Sir, for the reason previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

Mr. Appell. Did Mr. Bowers claim at that meeting that such a thing

had happened at Old Miss and, as a result of it, some six United States

marshals had been killed there, but the then Attorney General Kennedy
was keeping it quiet ?

Mr. Brock. For the reason previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.
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Mr. Appbll. Mr. Brock, liave you heard within the White Knights
of the Kii Klux Klan Projects 1, 2, 3, 4 stemmino; from threatening

telephone calls up to elimination or extermination of people ?

Mr. Brock. Sir, for the reasons previously stated I respectfully de-

cline to answer that question.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that Bowers at that speech made a report to the Klansmen
that there were than 97 projects working which would be completed
in the near future ?

Mr. Brock. Sir, for the reasons previously stated I respectfully de-

cline to answer that question.

Mr. Appell. Can you enlighten the committee as to the nature of

any one of the 97 projects ?

Mr. Brock. For the reasons previously stated, sir, I respectfully de-

cline to answer that question.

Mr. xVppell. Mr, Brock,'did you attend the meeting on November 15,

1964, near Brandon, Mississippi, at wliich there was discussed a

moratorium on the third and fourth degree projects ?

Mr. Brock. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.
Mr. Appell. Mr. Brock, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that at that meeting Imperial Wizard Bowers
reported that the "Wliite Knights of the Ku Klux Klan had incurred
some $19,000 in* legal fees, including cash bail, and that the treasury
had only $18,500 and that, in addition, the State Treasury owed
$4,500 throughout the State, including $500 to the Lauderdale
Klavern.
Were you present—I put it to you as a fact and ask you to affirm

or deny those facts.

Mr. Brock. Sir, for the reasons previously stated I respectfully
decline to answer that question.
Mr. Appell. Mr. Brock, did you attend a State meeting of the

White Knights in Pearl River County on May 2, 1965?
Mr. Brock. Sir, for the reasons previously stated I respectfully

decline to answer that question.
Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or

deny the fact, that the various bursars were called upon to make a

report at that meeting and it was reported that Judge Tommv Brock
had $2,100 on hand; that Vincent Purser from Gulfport had $800;
that Dewitt Sandifer, of Jayess, Mississippi, had $350; and that Billy
Buckles advised that Julius Harper had $400; and that Billy Buckles
also advised that the Greenwood T^nit had $1,000.

I put it to you as a fact and ask you to affirm or deny the fact.

Mr. Brock. Sir, for the reasons previously stated I res])ectfully

decline to answer that question.
Mr. Appell. Mr. Brock, under the constitution certain financial

records are maintained by the klabursars in order to assure the orga-
nization that money is not mishandled or that there is no malfeasance
in office and other things. Therefore as the chief klabursar you
maintained records. When did you dispose of thovSe records?
Mr. Brock. Sir, for the reasons previously stated I respectfully

decline to answer that question.
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Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to
ask of this Avitness.

The Chairman. The witness is excused.
Call 3'our next witness.

Mr, Appell. I call Mr. A. C. Herrin^ton.
The Chairman. Please raise your right hand.
Do you solemnly swear the testimony you shall give in this hearing

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God?
Mr. Herrington. I do. sir.

TESTIMONY OF A. C. HERRINGTON, ACCOMPANIED BY COUNSEL,
TRAVIS BUCKLEY AND CHARLES G. BLACKWELL

Mr. Appell. Will you state your full name for the record, please?
Mr. Herrington. A, C. Herrington. That is spelled H-e-r-r.

Mr. Appell. You pronounce it Herrington ?

Mr. Herrington. Well, it is pronounced both ways now, H-a and
H-e both down there.

Mr. Appell. Mr. Herrington, are you appearing before the com-
mittee this afternoon in accordance with a subpena served upon you
by Investigator John D. Sullivan on November 4, 1965 ?

Mr, Herrington. That is correct.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. PIerrington. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel please identify themselves for the record?
Mr. BuKLEY. I am Travis Buckley, attorney at law, Bay Springs,

Mississippi,

Mr. Blackwell, Charles G. Blackwell, attorney at law. Laurel,

Mississippi.

Mr. Appell. Mr. Herrington, under the terms of the subpena served
upon you and attachment thereto which is made part of the subpena,
you were called upon in part 1 to produce

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of White Knights
of the Ku Klux Klan of Mississippi and affiliated organizations, namely the

Mississippi Constitutional Council in your possession, custody or control, or

maintained by you or available to you as present or past Exalted Cyclops, King
Kleagle or State Organizer of the White Knights, Ku Klux Klan of Missis-

sippi.

Mv. Herrington, I request you to produce the documents in the repre-

sentative capacity set forth in part 1 of the subpena.

Mr. Herrington. Sir, I cannot produce such records as were or-

dered by the subpena issued to me, due to the fact that such records

were, and are, not in my possession, custody, or control and I did

not and do not have access to such records.

The Chairman. Did you have iX)Ssession, custody, or control or

were they available to you in the representative capacity described

in the subpena, the documents called for in the subpena at any time

after March 30, 1965, when the committee announced that it would
conduct these hearings?
Mr. Herrington. No, sir.
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The Chairman. Were those records to your knowledge destroyed,

done away with in any way ?

Mr. Herrixgton. Sir, I respectfully decliiie to antswer that question

and invoke as a defense the privilege guaranteed to rue by the iith, 1st,

and 14th amendments to the Constitution of the United States of

America.
The Chairman. Did you take any steps to divest yourself, or do you

know whether anyone else took any steps to divest himself, of these

documents so that you could take the position you are now taking

today ?

Mr. Herrington. Sir, for the reason previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

The Chairman. You have refused to produce these documents on
the grounds that you are unable to produce them because you have
not had possession, custody, or control of them and they nave not

been available to you since you were served witli tliis subpena and
since March 30, 1965.

Did you have possession, custody, or control of these records or were
they available to you at any time ?

Mr. Herrington. Sir, for the reasons previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

The Chairman. Do these document called for in this part of the

subpena exist?

Mr. Herrington. Sir, for the reason previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

The Chairman. Did they ever exist?

Mr. Herrington. Sir, for the reason previously stated, I respecl-

fuUy decline to answer that question.

The Chairman. Where are they now ?

Mr. Herrington. Sir, for the reason previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

The Chairman. Who has these documents nov,-?

Mr. Herrington. Sir, for the reason previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

The Chairman. Have you taken the position you have because,

as you stated, while you have not had possession, custody, or control

in the capacity of the position you held or now hold with tlie White
Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi, you nevertheless had
them as an official of that outfit under a cover or front name?
Mr. Herrington. Sir, will you repeat the question, please?

The Chairman. I want to be sure about tlie situation. You said

you did not have possession, custody, or control of these records; that

they were not available to you ; that you did not destroy them, and then
proceeded to invoke the fifth amendment. I am now asking you
whether you had custody, possession, or control of these documents
not, for example, as kiuir kleagle or State organizer for the Wliite
Knights of the Ku Klux Klan, but whether you held them as an official

of a cover name or a front name for the Wiiite Kniglits of the Ku Khix
Klan of Mississippi.

Mr. Herrington. Sir, for tlie reason previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

Mr. Weltner. Mr. Herrington, you stated that you ha\e not had
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possession of the documents mentioned in the subpena since March
30, 1965. Is that correct?

Mr. Herrington. Yes, sir; that is right.

Mr. Weltner. Have you had possession of the documents, or any
of the documents, mentioned in that subpena subsequent to February
1, 1965, that date being the first date where there was public discus-

sion of the possibility of investigating the Ku Klux Klan by this

committee—February 1, 1965?
Mr. Herrington. Sir, I have those mentioned in number 4 here, the

1045 mentioned.
Mr. Weltner. I refer to the documents mentioned in paragraph

1—books, records, and documents pertaining to the Wliite Knights of
the Ku Klux Ivlan, the Mississippi Constitutional Council, particu-

larly in a representative capacity.

My question was whether or not you had those documents in your
possession at any time subsequent to February 1, 1965. You stated you
have not had such documents subsequent to March 30, 1965.

Mr. Herrington. Sir, for the reason previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

Mr. Weltner. I will ask one more question. On March 17, this

committee conducted an executive session in which the proposed in-

vestigation of the Ku Klux Klan was discussed. That meeting was
duly reported in the press and given some degree of coverage.

I will ask you whether or not you have had in your possession

between the dates March 17 and March 30 any of the documents men-
tioned in paragraphs 1 or 2 of that subpena.
Mr. Herrington. Would you repeat the dates, sir ?

Mr. Weltner. Bear in mind that you have testified imder oath you
have not had any of these documents since March 30, 1965. That was
the date that this committee decided to conduct this investigation.

I asked you, first, whether or not you had any documents subse-

quent to February 1, 1965, which was the first time there was any
widespread public discussion of an investigation of the Klan by this

committee. You declined to answer that question on the grounds of

the fifth amendment and others.

I stated to you then that on March 17 this committee met, and the

indications apparently were in the press reports that there was going

to be an investigation.

I want to know whether or not you had in your possession any

documents identified in paragraphs 1 or 2 of the Mississippi Wiite
Knights or the Mississippi Constitutional Council subsequent to the

date March 17.

Mr. Herrington. 1955?
Mr. Weltner. 1966.

Mr. HJERRiNGTON. No, sir.

Mr. Weltner. You had not ?

Mr. Herrington. No, sir.

Mr. Weltner. I have no further questions, Mr. Chairman.

Mr. Appell. Mr. Herrington, in connection with your response to

the production of records and your statement that j^ou are powerless

to do so, is any of your answer encompassed within an oath taken

by members of the Ku Klux Klan, White Knights of the Ku Klux
Klan of Mississippi, which states that

:
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I swear that I will never be the cause of a breach of secrecy or any other act

which may be detrimental to the integrity of the White Knights of the Ku Klux
Klan of Mississippi.

Mr. Herrington. Sir, to the best of my knowledge I have told the

truth and nothing but the truth on this stand.

Mr. Appell. Mr. Herrington, the committee's investigation estab-

lished that you held the position of Klan kleagle for the White Knights
of the Ku Klux Klan in Mississippi. Is the committee's information
factual ?

Mr. Herrington. Sir, for the reason previously stated I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Herrington, at the meeting near Raleigh, Missis-

sippi, on June 7, 1964, it was announced that the AVliite Knights of the

Ku Klux Klan had organized 62 Klaverns in 82 Mississippi counties.

Is that information factual ?

Mr. Herrington. Sir, for the reason previously stated I respect-

fully decline to answ^er that question.

Mr. Appell. Mr. Herrington, the committee's investigation estab-

lished that, at that meeting of Jmie 7 there was handed out to some
oOO Klansmen present a document headed "Harrasment." I hand you
a reproduction of a leaflet and ask you if you have ever seen this

document, sir.

In looking at that, Mr. Herrington, I would like to explain to you
that this is a mimeographed reproduction on both sides of one sheet.

In our making a copy it was impossible to reproduce it all on one sheet

of paper, so it is on two sheets of paper.
Mr. Herrington. Sir, for the reason previously stated I respect-

fully decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask permission to put this document
in the record.

The Chairman. It has been put in, and all documents which might
have been commented on, handed to, or exhibited to the witness will,

as usual, bo inserted in the record at the respective points.

(Document previously marked '"James Jones Exhibit No. 34." See
committee report. The Present-Day Ku Khix Klan Movement, pp.
172-173.)

Mr. Appell. Mr. Chairman, while the entire document is in the

record I would like to call the attention of the committee to one para-
graph of this document whicli relates to some equipment which may
be found useful in harassment:

(1) Roofing nails; (2) sugar and molasses: (3) firecrackers, (4)
snakes and lizards; (5) mad dogs; (6) itching powder; (7) stink

bombs; (8) tear gas; (9) paint; (10) lacquer thinner ; (11) slingshots,

marbles, BB guns, air rifles, bow and arrow, cross bows; (12) blank
cartridges and pistols; (13) Roman candles; (14) sky rockets; (15)
salt and pepper

; (16) noisemakers.
The Chairman. Mr. Appell, those were recommended acts of harass-

ment?
Mr. Appell. Instruments Avhich may be used in carrying out acts of

harassment described in thisdm-ument.
The Chairman. Going beyond that, what does the other document

say about the four steps and the procedure of this organization ?

Mr. Appell. We had testimony under oath, Mr. Chairman, that

within the White Knights of the'Ku Klux Klan they operated with
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four projects: Project No. 1, threatening telephone calls or visits; 2,
burning of a cross, usually on property of an individual, private
property; 3, beating or flogging, burning of property, wild shooting
into property, and bombing; 4, extermination.
The Chairman. Proceed.
Mr. Herrington, did you participate in any of these acts of harass-

ment outlined in the list which Mr. Appell read ?

Mr. Herrington. Sir, for the reason previously stated, I respectfully
decline to answer that question.

The Chairman. Did you participate in any of the four steps out-
lined by Mr. Appell as having been disclosed to this committee under
oath?
Mr. Herrington. Sir, for the reason previously stated, T respectfully

decline to answer that question.

^Ir. Weltner. I would like to ask a question from this document.
A portion of this document, Mr. Herrington, states, that:

As far as our immediate work is concerned, Iiarassment fulfils two important
goals : 1. It provides a healthy, not-too-dangerous outlet for the Spirited En-
thusiasm of the Membership and trains them to work together. If successful, it

boosts morale.

I want to ask you, Mr. Herrington, whether you think the use of

mad dogs and tear gas is a healthy, enthusiastic outlet?

Mr. Herrington. Sir, could you be more specific?

Mr. "Weltner. Yes, sir. I will ask the investigator to hand to the

witness a copy of this document so that he might have it in his hand
and follow the portion from which I read.

Mr. Herrington, if you will look at the third paragraph it states

:

As far as our immediate work is concerned, harassment fulfils two imx)ortant

goals: 1. It provides a healthy, not-too-dangerous outlet for the Spirited En-

thusiasm of the Membership and trains them to work together. If successful,

it boosts morale.

Then at the bottom of the first page of the document, some equip-

ment which may be found useful in harassment is listed. Then there

are 16 different' items. Two of those are mad dogs and tear gas.

My question to you is this : Do you feel that the use of mad dogs and

tear gas in harassing other persons is a healthy, not-too-dangerous

outlet for spirited enthusiasm?
Mr. Herrington. No, sir, I don't think it is.

Mr. Weltner. Look at that list there and tell me whether you feel

that any of these 16 items constitute a healthy, not-too-dangerous

outlet for spirited enthusiasm.

Mr. Herrington. No, sir ; I do not.

Mr. Weltner. You are stating under oatli now that not a single

one of these recommended items of equipment is really a healthy

outlet for enthusiasm ?

Mr. Herrington. Sir, within a rule I state that I see no use in

them.
Mr. Weltner. Look on the second page, there. It states:

In addition to the regular equipment herin [sic] listed, the proper use of the

Telephone must be given tremendous weight as an effective means of harass-

ment. * * *

I would like to ask you whether or not you feel that the telephone

is a proi:^r instrument for harassing others.

59-222 O—67—pt. 3 24
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Mr. Herrington. No, sir, I cannot see how it would be.

Mr. Weltner. Have you ever seen this document before ?

Mr. Herrington. Sir, for the reason previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

Mr. Weltner. Mr. Herrington, on page 2, the fourth paragraph of

the document begins as follows—I refer to the fourth full paragraph

:

It must always be remembered that ours is a Nocturnal Organization.

We work best at night and our greatest victories will be achieved at night.

Then it says

:

Cameras do not work so well at night. We must harass the enemy at night,

and, in general have little or nothing to do with him in the daytime. * * *

AVliat victories are referred to in that statement? What is the

meaning of "our greatest victories"' where it states, "We work best

at night"?
Mr. Herrington. Sir, for the reason previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

Mr. Weltner. I have just one more question. I would like you to

take just a few seconds to glance through this document because I

would like to ask you this

:

On page 1, the second paragraph, it states

:

In general, harassing should always have a humorous twist to it and should
be in the nature of Halloween Pranks. * * *

That is the first line of the second full paragraph. Then you will see

the type of harassment recommended.
Do you feel that harassment such as indicated in here constitutes

a proper course of conduct for any organization in the United States?

Mr. Herrington. Sir, in my opinion, no, sir.

Mr. Weltner. Do you see anything humorous about a series of acts

of harassment such as indicated in this document?
Mr. Herrington. No, sir.

Mr. Weltner. Have you ever engaged in any acts of harassment
such as indicated in this document ?

Mr. Herrington. Sir, for the reason previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

Mr. Weltner. Mr. Herrington, in response to my question of
whether you ever engaged in any acts of harassment, I want to ask
you this : Have you ever engaged in any acts of harassment as indicated
in this document subsequent to March 30, 1965 ? That is the date this

cormnittee resolved to conduct this investigation.

Mr. Herrington. No, sir.

Mr. Weltner. May I ask whether or not you have engaged in uny
such acts of harassment subsequent to February 1, 1965?
Mr. Herrington. Would you repeat that, sir ?

Mr. Weltner. Yes, sir. This is the same series of questions in an
effort to fix the base involved here. AVe asked you about March 30
because that is the date this committee undertook to conduct this

investigation. February 1 was the first date there was any widespread
discussion of the j)ossibility of an investigation by this committee.

I am merely trying to get some idea here about activity with relation
to these two things.
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You stated that subsequent to March 30 you have not engaged in

any acts indicated in this document. You haVe stated that under oath.
I will ask you the same question—have you engaged in any such

acts of harassment as indicated in this document subsequent to

February 1, 1965?
Mr. Herringtox. Sir, for the reason previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

Mr. Weltner. Mr. Herrington, I have just one more question for

you. On this date, January 12, 1966, are you now a member of any
Klan organization?
Mr. Herrington. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. The witness is excused unless Mr. Appell has fur-

ther questions.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I think the record reads that the wit-

ness declined to answer the question. I think that the witness in-

tended to state the grounds previously stated. I don't want the record

to be confused if this is what the witness intended.

Mr. Buckley. Would you like him to answer the question again?
Mr. Weltner. I will repeat the question.

Mr. Herrington, are you now on this date, January 12, 1966, a

member of any Ku Klux Klan organization ?

Mr. Herrington. Sir, for the reason previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Herrington, on September 20, 1964, did you at-

tend a State executive meeting of the "VVliite Knights of the Ku Klux
Klan at which bombings and burnings were discussed ?

Mr. Herrington. Sir, for the reason previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that in the course of this discussion the position taken by
yourself was that you opposed church bombings unless COFO work-

ers were present, and Ernest Gilbert favored throwing heathens out,

but he opposed burnings or bombings ; that the Grand Dragon, Harper,

was against burnings; that the Grant Giant, Buckles, and the Im-
perial Wizard, Bowers, expressed the same views that you expressed ?

Mr. Herrington. Sir, for the reason previously stated I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Herrington, on September 28, 1964, did you meet

with representatives of the Pike County group of the United Klans

of America Avho were discussing with you their desire to get a case of

dynamite, some nitroglycerin, and hand grenades?

Mr. Herrington. Sir, for the reasons previously stated, I respect-

fully decline to answer the question.

Mr. Appell. Mr. Herrington, have you ever made a statement to

law enforcement agencies in Mississippi that you have never been a

member of the Ku Klux Klan ?

Mr. Herrington. Sir, for the reasons previously stated, I respect-

fully decline to ansAver that question.

Mr. Appell. Mr. Herrington, in June of 1964 did you assist Thomas
B. Thrasher in establishing a Klavern of the White Knights of the

Ku Klux Klan at Pascagoula, Mississippi, which was comprised mostly

of employees of the Ingalls Shipyard ?
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Mr. Herrington. Sir, for the reasons ]^reviously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to ask

this witness.

The Chairjian. The witness is excused. Call the next witness.

Mr. Appell. Mr. Byron de la Beckwith.
The Chairman. Will you raise your right hand? You solemnly

swear that the testimony you w^ill give will be the truth, the whole
truth, and nothing but the truth, so help you God ?

Mr. DE LA Beckwith. I do, sir.

TESTIMONY OF BYRON DE LA BECKWITH, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, TRAVIS BUCKLEY AND CHARLES G. BLACKWELL

Mr. Appell. State your full name for the record.

Mr. DE LA Beckwith. Byron de la Beckwith, sir.

Mr. Appell. You are appearing in accordance with a subpena served

on you on November 19, 1965, by John D. Sullivan, an investigator

of this committee ?

Mr. DE LA Beckwith. Yes, sir.

Mr. Appell. When and where were you bom, Mr. de la Beckwith ?

Mr. DE LA Beckw'ith. I was born in Sacramento, California, Novem-
ber 9, 1920, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. DE LA Beckwith. I am, sir.

Mr. Appell. Will counsel please identify themselves for the record ?

Mr. Buckley. I am Travis Buckley, attorney at law. Bay Springs,
Mississippi.

Mr. Blackwell. And I am Charles G. Blackwell, attorney at law.

Laurel, Mississippi.

Mr. Appell. Mr. de la Beckwith, under the conditions of the sub-
pena served upon you and the attachments thereto, you were ordered
and directed to bring with you, under part 1

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Knights of the Kn
Klux Klan and affiliated organizations, namely the Mississippi Constitutional
Council in your possession, custody or control or maintained by you or avail-
able to you as a present or past member of the White Knights of the Ku Klux
Klans of Mississippi, also Icnown as the United Klans of America, Inc., Knights
of the Ku Klux Klan.

In your representative capacity as a member of that organization, I

ask you to produce any documents in your possession.
Mr. DE LA Beckwith. Sir, in answer to your question, I could not

produce such records as those ordered by the subpena issued to me, due
to the fact that such records were, and are, not in my possession, cus-

tody, or control and I did not and do not have access to such records.

The Chairman. Did you have possession, custody, or control or were
they available to you in the representative capacity described in the
subpena, the documents called for in the subpena at any time after
March 30, 1965 ?

Mr. DE LA Beckwith. No, sir.

The Chairman. Did you have such possession, custody, or control
or were such records at any time available to you since February 1,

1965?
^
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Mr. DE Lu\ BeckWITH. No, sir.

The Chairman. Did you take any steps, alone or witli others, to

divest yourself of such possession, custody, or control or to see to it that
they were no lon<T:er available to you so that you could take the stand
and testify as you have testified thus far?
Mr. DE LA Beckwitii. No, sir.

The Chairman. Do these documents called for in this part of the
subpena referred to exist?

Mr. DE LA Beckwith. Is that all, sir ?

The Chairman. Yes.
Mr. DE LA Beckwith. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion and invoke as a defense the privilege granted to me by the 5th, 1st,

and 14th amendments to the Constitution of the United States of
America, sir.

The Chairman. Did they ever exist ?

Mr. DE LA Beckwith. Sir, for the reasons previously stated, I re-

spectfully decline to answer that question, sir.

The Chairman. Where are they now ?

Mr. DE LA Beckwith. Sir, for the reasons previously stated, I re-

spectfully decline to answer tliat question, sir.

The Chairman. Who has these documents now?
Mr. DE LA Beckwith. Sir, for the reasons previously stated, I re-

spectfully decline to answer that question, sir.

The Chairman. Did you do anything to permit yourself to be di-

vested of tliese records? For example, did you by arrangement of

any kind place them anywhere so that a third party could assume pos-

session, custody, and control of them ?

Mr. DE Lu\ Beckwith. No, sir.

The Chairjsian. Proceed, Mr. Appell.

Mr. Appell. Mr. de la Beckwith, Avould you give us your educa-

tional background?
Mr. DE LA Beckwith. Yes, sir. I attended grade school in Green-

wood; prep school in Tennessee; graduated from Greenwood High
School and attended one semester at Mississippi State, sir.

Mr. Appell. When did you complete your semester at Mississippi

State?

Mr. DE LA Bekwith. In 1941, I believe; yes, sir.

Mr. Appell. Did you have military service, sir?

Mr. DE LA Beckwith. Yes, sir.

Mr. Appell. What was your military record ?

Mr. DE LA Beckwith. I was a member of the United States Marine
Corps 4 years at Guadalcanal and Tarawa. I was wounded at Tarawa
and received an honorable discharge and returned to civilian life in

1946.

Mr. Appell. What has been your employment background since

1960?
Mr. DE LA Beckwith. Sir, for many years I was a salesman with a

wholesale tobacco firm in Greenwood, Mississippi, and in the past 3

years I have been a salesman for a dealer in liquid-mixed fertilizers,

chemical fertilizers.

Mr. Appell. Is that the Delta Liquid Plant Food Company in

Greenwood ?
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Mr. DE LA Beckwitit. The Delta Liquid Plant Food Company, Inc.,

of Greenville, Mississippi.

Mr. xVppell. Is that whom you are employed by now?
Mr. DE LA BeckWITH. Yes, sir.

Mr. AiTELL. Mr. de la Beckwith, do you know the witness who pre-

ceded you to the stand this mornino-, Gordon Lackey?
Mr. DE LA BECKwrni. Sir, I respectfully decline to answer that

(juestion and invoke as a defense the privilege guaranteed to me by the

5th, 1st, and 14th amendments to the Constitution of the United States

of America.
Mr. Appell. Did Mr. Lackey recruit you into membership in the

White Knig-hts of the Ku Klux Klan in August 1965 ?

Mr. DE la Beckwith. Sir, for the reasons previously stated, I re-

spectfully decline to answer that question, sir.

Mr. Appell. Mr. de la Beckwith, were you in the room this morning
when I described to Mr. Lackey the incident whereby the rental prop-
erty of Mr. M. F. White which had been recently painted had been
defaced by the spraying of a black line around that property?
The Chairman. I understand the simple question is, Was he in the

hearing room ?

Mr. DE LA Beckwith. Yes, sir ; I was here, sir.

Mr. Appell. Did you assist in the act of defacing that proj^erty?

Mr, DE LA Beckwith. Sir, for the reasons previosuly stated, I re-

spectfully decline to answer that question, sir.

Mr. Appell. Mr, de la BeckAvith, in the early morning hours of

March 5, 1965, 11 quart b^er bottles filled with gasoline, with rags
held into them by 2-inch machine bolts, were thrown at the property
of Laura McGee of Greenwood, Mississippi. Do you possess any
knowledge of that, sir?

Mr. DE LA Beckwith. Sir, for the reasons previously stated, I re-

sj^ectfully decline to answer that question, sir.

Mr. Appfxl. Mr. de la Beckwith, on August 8, 1965, did you .attend

a State klonvocation of the "Wliite Knights of the Ku Klux Klan held
off Elden Road in Jackson, Mississippi ?

Mr. DE LA l^ECKW^Tii. Sir, for the reasons previously stated, I re-

si)ectfully decline to answer that question.

Mr. Appet>l. At that time were you appointed a kleagle or organizer
for the White Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. DE LA Beckwith. Sir, for the reasons previously stated, I re-

si>ectfitlly decline to .answer that question, sir,

Mr. Appell. If you did not violate the constitution of the "Wliite

Knights of the Ku Klux Klan, why is it you have not had in your
possession since March 30, 1965, the documents called for in the

subpena ?

Mr, DE LA Beckwith. Sir, for the reasons previously stated, I re-

spectfully decline to .answer that question, sir,

Mr, Appell. Have you recently attended several rallies of the

United Klans of America?
Mr. DE LA Beckwith. Sir, for the reasons previously stated, I re-

spectfully decline to .answer that question, sir.

Mr. Appell. Are you currently a meml>er of any Ku Klux Klan
organization?
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Mr. DB LA Beckwith. Sir, for the reasons previous'ly stated, I re-

spectfully decline to answer that question, sir.

Mr. Appell. I have no further questions of this witness, Mr. Chair-
man.
The Chairman. Mr. de la Beckwith, you appear to be a man of

intelligence and you attended for at least one semester a university.

Would you care to describe the objectives, purposes, and programs of
the Ku Klux Klan organization ?

Mr. DE LA Beckwith. Sir, for the reasons previously stated, I re-

spectfully decline to answer that question, sir.

The Chairman. The Chair announces that it is the committee's
view that it would not be proper to go into matters in which this wit-

ness might have been involved as a principal but which have not been
finally resolved.

Mr. de la Beckwith. I certainly appreciate that courtesy; thank
you, sir.

The Chairman. The Chair was referring to criminal matters and I

must say to the witness that we appreciate his expression, but we have
taken that attitude because of our own determination of the propriety
of our inquiry.

The witness is excused.

Call the next witness.

Mr. Appell. Mr. Mordaunt Hamilton.
The Chairman. Please raise your right hand. You solemnly swear,

sir, the testimony you will give will be the truth, the whole truth, and
nothing but the truth, so help you God ?

Mr. Hamilton. I do.

TESTIMONY OF MORDAUNT HAMILTON, ACCOMPANIED BY COUN-

SEL, TRAVIS BUCKLEY AND CHARLES G. BLACKWELL

Mr. Appell. Mr. Hamilton, will you state your full name for the

record, please?

Mr. Hamilton. Mordaunt Hamilton.
The Chairman. And that is spelled M-o-r-d-a-u-n-t ?

Mr. Hamilton. Correct, sir.

Mr. Appell. Mr. Hamilton, you are appearing today in accordance
with a subpena served upon 3^ou on October 27, 1965, by Investigator

John D. Sullivan at the Polk Hardware Company in Hattiesburg,

Mississippi ?

Mr. Hamilton. That is correct, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Hamilton. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify themselves for the record, please ?

Mr. Buckley. I am Travis Buckley, attorney at law, Bay Springs,

Mississippi.

Mr. Blackwell. I am Charles G. Blackwell, attorney at law. Laurel,

Mississippi.

Mr. Appell. Mr. Hamilton, under the conditions of the subpena
served upon you and the attachment thereto which was made a part

of the subpena, it calls for in paragraph 1 your production of

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
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United Klans, Knights of the Ku KIux Klan of America, Inc., also known as the
I'nited Klans of America, Inc., Kuiglats of the Ku Klux Klan, and affiliated org-

anizations, nanaely, the Alabama Rescue Service, also the White Knights of the Ku
Klux Klan of Mississippi and the Mississippi Constitutional Council in your
possession, custody or control, or maintained by you or available to you as pres-

ent or past member of the Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku
Klux Klan of America, Inc., also known as the United Klans of America, Inc.,

Knights of the Ku Klux Klan and the White Knights of the Ku Klux Klan of

Mississippi.

Ill your representative capacity as a member of that organization,

I ask you to produce any documents in your possession.

Mr. Hamilton. Sir, I could not produce such records as wei-e

ordered by the subpena issued to me, due to the fact that such records

were, and are, not in my possession, custody, or control and I did not
and do not liave access to such records.

The Chairman. Did you have possession, custody, or control, or

were they available to you in the representative capacity described in

the subpena, the documents called for in the subpena, at any time after

March 30, 1965 'I

Mr. Hamilton. No, sir.

The Chairman. Did ygu have any such possession, custody, or con-

trol or were those records available to you at any time since Febru-
ary 1,1965?

Mr. Hamilton. No, sir.

The Chairman. Do tliese documents called for in the subpena exist I

Mr. Hamilton. Sir, I respectfully decline to answer that question
and invoke as a defense the privileges granted to me by the 5th, 1st,

and 14th amendments to the Constitution of the United States of

America.
The Chairman. Did they ever exist ?

Mr. Hamilton. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Where are they now ?

Mr. Hamilton. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.

The Chairman. Who has those documents I

Mr. Hamilton. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.
The Chairman. Did you take any steps, alone or with others, to

divest yourself of those records so that you could assume the position
and tevStify in the way you are now testifying {

Mr. Hamilton. No, sir.

The Chairman. Did you permit that to occur in any way I For
example, did you by arrangement, or otherwise, with other parties

l)lace them anywhere so that you would know that you had been
divested of them?
Mr. Hamh/ion. No, sir.

The Chairman. ?Tave you ever had those documents in yoiu' pos-
session, custody, or cont rol ?

Mr. Hamilton. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.
The Cii AIRMAN. When was the last time you had them ?

Mr. Hamh.ton. Sir, foi- the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.
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TheCiiAiRMAx. I don't catch, but we will see. Proceed.
Mr. Hamii/it)x. Sir^
The C^i I AIRMAN. I don't catch, but we will see. Proceed.
Mr. Appell. "When and where were yon born, Mr. Hamilton ?

Mr. Hamilton. I was born in Forrest County, Mississippi.

Mr. xVppell. When (

Mr. Hamilton. February 6, 1908.

Mr. Appell. Where do you presently reside ?

Mr. Hamilton. 711 Soutli Main Street, Petal, Mississippi, an un-
incorporated coinmunity in Forrest County, Mississippi.

Mr. Appell. That is P-e-t-a-1 'I

Mr. Hamilton. That is right, sir.

Mr. Appell. Would you briefly give the committee your educational
background 'i

Mr. Hamilton. I linished high school at East Forrest Consolidated
School, Forrest Courity, Mississippi.

Mr. Appell. What year was that, sir 't

Mr. Hamilton. 1928, 1 believe, sir.

Mr. Appell. Since 1960 would you give the committee a brief resume
of your employment background '?

Mr. Hamilton. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. What was that question? AVas it about his edu-

cational background ?

Mr. Appell. His employment background since 1960.

The Chairman. All right.

Mr. Appell. I give it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you do business in the name of the Polk Hardware Com-
pany, 116 Market Street, Hattiesburg, Mississippi.

Mr. Hamilton. Sir, for the reasons previously stated I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Hamilton, do you know Sam Holloway Bowers, Jr.,

the Imperial Wizard of the Ku Klux Klan ?

Mr. Hamilton. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Hamilton, toward the end of 1964 or early 1965,

did the Forrest County Klavern hold a meeting in a barn owned by
you in Petal, Mississippi ?

Mr. Hamilton. Sir, for the reasons previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that both Imperial Wizard Bowers and Travis Ainsworth
of the White Knights attended that meeting and you pulled a gun
on them, relieved them of their guns, and told them they could not
leave the meeting until they had repaid some money which had been
turned over to Ainsworth in connection with the purchase of Klan
robes.

Mr. Hamilton. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that on January 25, 1965, Bowers, accompanied by some of his

Klansmen, came to your area to get revenge and left after he was
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advised by one of your Klansmen that if Bowers wanted to get you
he would have to come after yojLi ?

Mr. Hamilton. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Hamilton, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that doing business as the Polk Hardware Com-
pany you possess a Federal firearms control gun license?

Mr. Hamilton. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. I ask you if you have sold weapons, pistols, rifles, and
ammunition to individuals you know to be members of Klan organi-

zations ?

Mr. Hamilton. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Hamilton, do you know the Reverend Robert L.

Beech of Hattiesbur^, Mississippi ?

Mr. Hamilton. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. On 10-3-64 did you assault the Reverend Beech when
he came into your hardware store for the purpose of purchasing a
stepladder ?

Mr. Hamilton. Sir, would you repeat that question for me ?

Mr. Appell. On October 3, 1964, did you assault the Reverend
Robert L. Beech when he came into the Polk Hardware Store for the
purpose of purchasing a stepladder ?

Mr. Hamilton. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Hamilton, was the assault upon Reverend Beech in

any way related to your membership in the Ku Klux Klan ?

Mr. Hamilton. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.
Mr. Appell. Mr. Hamilton, on January 23, 1965, were you charged

with assault and battery and fined $25? On January 25, 1965, were
you charged with assault and battery? On February 4, 1965, were
you charged with assault and battery? And on August 10, 1965,
did you assault and strike David Nesmith ? Were all these assaults
1 have referred to, Mr. Hamilton, due to your affiliation with Klan
organizations ?

Mr. Hamilton. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.
Mr. Appell. After the assault upon Imperial Wizard Bowers, did

you take the Forrest County Klavern out of the White Knights of
the Ku Klux Klan and affiliate with the United Klans of America?
Mr. Hamilton. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
Mr. AppEiiL. Are you currently a member of the ITnited Klans of

America?
Mr. Hamilton. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
Mr. Appell. Mr. Hamilton, the committee's investigation indicates

you served as exalted cyclops of the Forrest County Klavern. Is that
information correct ?
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Mr. Hamilton. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Hamilton, were you aware of the fact that orders
were issued by Imperial Wizard Bowers that the purchase of guns
from Hamilton had been canceled ?

Mr. Hamilton. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Mr. Hamilton, it has come to my attention that
the assaults mentioned by Mr. Appell were, in fact, connected with
Klan activities. Is that true or not ?

Mr. Hamilton. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question, sir.

Mr. Appell. I have no further questions.

The Chairman. The witness is excused.

Mr. Appell. Donald Leo Mathieu.
Mr. Buckley. When the witness is excused, he is finally excused ?

The Chairman. Yes.
Please raise your right hand.
Do you solemnly swear the testimony you are about to give will be

the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you God?
Mr. Mathteti. Yes.

TESTIMONY OF DONALD LEO MATHIEU, ACCOMPANIED BY COUN-
SEL, CHARLES G. BLACKWELL AND TRAVIS BUCKLEY

Mr. Appell. State your full name for the record, Mr. Mathieu.
Mr. Mathieu. Donald Leo Mathieu.
Mr. Appell. Are you appearing here in accordance with a sub-

pena served upon you on October 28, 1965 ?

Mr. Mathieu. Yes, sir.

The Chairman. Are you represented by counsel ?

Mr. Mathieu. Yes.
Mr. Appell. Will counsel please identify themselves for the record ?

Mr. Buckley. Travis Buckley, attorney at law, Bay Springs,
Mississippi.

Mr. Blackwell. Charles Blackwell, Laurel, Mississippi.

Mr. Appell. Mr. Mathieu, when and where were you bom ?

Mr. Mathieu. In Pascagoula, Mississippi.

Mr. Appell. When ?

Mr. Mathieu. In Jackson County, February 10, 1931.

Mr. Appell. Would you give the committee a brief resume of your
educational background ?

Mr. Mathieu. I have a seventh grade education.
Mr. Appell. Would you give the committee the benefit of your em-

ployment background since 1960?
Mr. Mathieu. Yes, sir.

I worked at the Ingalls Shipbuilding Corporation for approxi-
mately 2 years. I then worked for John I. Walker Shipbuilding Cor-
poration with Western Geophysical.
Mr. Appell. Mr. Mathieu, you are appearing here in accordance

to a subpena served upon you on October 28, 1965, at 2438 Ken Avenue,
Pascagoula, Mississippi ?
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Mr. Mathieu. Yes, sir.

Mr. Appell. At the time you were served with the subpena, did you
admit to Investijjator Sullivan sitting: to my rijrht that you had been

a member of the ^V^lite Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Mathieu. I res^jectfully decline to answer that question and
invoke as a defense the privileges guaranteed to me by the 5th, 1st, and
14tli amendments of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Did you know Burrel Lindsey Wliite to be the exalted

Cyclops of your Klavern ?

Mr. Mathieu. For reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you attended only two meetings of the AVhite Knights
of the Ku Klux Klan. At the second meeting you paid your $10 initia-

tion fee and you attended no further meetings because you were ad-

vised that as a Klansman, if you were ordered to kill someone by a

Klan official, that you would have to do so as a good Klansman.
The Chairman. Mr. Mathieu, the question is. Did you say that?

There is no trick in this question. 1 might tell you, as I undei"stand

the further part of that statement, you probably had left the Klan.
You know you can say that if that is true.

I will be perfectly frank with you, it was the hope of this committee
that you would say "yes" to these questions, that you quit the Klan be-

cause you said if you were ordered to kill someone by a Klan official,

you would have to do that and you did not care to do such an act.

Do not be afraid to answer that if that is true.

Mr. Weltner. Before he answers the question, I would like to state

;vlso that I am advised that this conunittee has no information con-
cerning any acts of violence or any breaches of order on the part of
this witness; that there is nothing in the investigative files to date
concerning him that indicates any more than attendance at one or
two meetings.

I make this statement simply in connection with what the chairman
stated. Apparently this witness almost got in, and got out in a Imrry.
Possibly the chairman will want the investigator to rephrase the
question at this point.

Mr. Appell. Mr. Mathieu, I put it to you as a fact, and ask you
to affirm or deny the fact, that you attended only two meetings of the
AVhite Knights of the Ku Klux Klan held at Lightseys Cabins in the
summer of 1964; that at the second meeting you paid a $10 initiation

fee; and that you attended no further meetings because you were in-

formed by Klansmen that if you were ordered to kill someone by Klan
officials, you would have to do it as a good Klansman.
Mr. Mathieu. For the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.
Mr. .Vppell. What I ha\'e now asked you under oath has been asked

you by law enforcement officials not under oath, and I ask you if, when
you gave them tlie information that I now just stated to you, you were
telling the truth.

Mr. MvTiHEu. For reasons previously stated, I respectfully de-
cline to ansAver that question.
Mr. Appell. In light of the position taken by the witness, I have

Jio further questions to ask.
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Mr. Weltner. Mr. Mathieii, has any member of the Klan intimi-

dated you or made any indications to you abovit any results that might
occur if you came here and testified voluntarily ?

Mr. Matiiiei'. No, sir ; no one has tried to intimidate me.
Mr. AVeltner. Mr. Mathieu, following that along, do you have any

fears that if you were to testify fully in response to the questions put
to you, there might be some unpleasant result from members of the

Klan?
Mr. Mathieu. No, sir.

Mr. Weltnek. And the only reason you refuse to answer the ques-
tion is on the constitutional grounds stated ?

Mr. Mathieu. Will you repeat the question ?

Mr. "Weltner. The only reason you have for refusing to answer the

questions is on the constitutional grounds that you have previously
stated ?

Mr. Mathieu. Yes, sir.

The Chairman. The witness is excused.
The committee stands in recess until 10 : 45.

(Subcommittee members present at time of recess: Representatives
Willis and Weltner.)

("\Miereupon, at 4: 45 p.m., Wednesday, January 12, 1966, the sub-

committee recessed, to reconvene at 10:45 a.m., Thursday, January 13,

1966.
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THE UNITED STATES

Part 3

THURSDAY, JANUARY 13, 1966

United States House of Representattves,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington, D.C.
public hearings

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities, as

reconstituted for the January 13 hearings, met, pursuant to recess, at

11 :15 a.m. in the Caucus Room, Cannon House Office Building, Wash-
ington, D.C, Hon, Edwin E, Willis (chairman) presiding.

(Subcommittee members: Representatives Edwin E. Willis, of

Louisiana, chairman ; Charles L. Weltner, of Georgia ; and Del Claw-
son, of California.)

Subcommittee members present: Representatives Willis, Weltner,

and Clawson.
Committee member also present : Representative George F. Senner,

Jr., of Arizona.
Staff members present: Francis J. McNamara, director; William

Hitz, general counsel ; and Donald T. Appell, chief investigator.

The Chairman. The subcommittee will please come to order.

The Chair wishes to make this brief announcement : At a meeting
of the full committee this morning, the members present unanimously
approved the recommendations of two subcommittees that certain per-

sons be cited for contempt of Congress. The recommendations by the

subcommittees, unanimously approved by the full committee, con-

cerned the following

:

That Dr. Jeremiah Stamler, Yolanda Hall, and Milton Cohen, who
were witnesses subpenaed in hearings held in Chicago last May and
who refused to testify, walking out of the hearing room without being

excused from the subpena and in the defiance of directions to the con-

trary, be cited for contempt of Congress.
A second action of the full committee unanimously approved the

recommendation of this subcommittee, made last week, that Robert M.
Shelton, James R. Jones, Robert E. Scoggin, Calvin F. Craig,

Marshall R. Kornegay, George F. Dorsett, and Robert Hudgins, who,
as previously outlined, all hold high offices in klanism, likewise be cited

for contempt.
Incidentally, I, as chairman, was directed to take the usual course

of action to bring this matter to the floor of the House and that will

be done as expeditiously as possible.
2709
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Mr. Appell, call your first witness.

Mr. Appell. Louis Anthony DiSalvo.

The Chairman. Please raise your right hand.

Do you solemnly swear the testimony you will give will be the

truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you God?
Mr. DiSalvo. I do.

The Chairman. I, as chairman of the full committee, hereby con-

stitute as a subcommittee for the purpose of the hearings today three

members as follows: Myself as chairman, Mr. Weltner, and Mr. Claw-

son, as members.
Let the record show that the full subcommittee is present now and

that two will constitute a quorum for the purpose of today's hearings.

Now, please be sworn.
Mr. DiSalvo, do you solemnly swear the testimony you are about

to give will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth,

so help you God ?

Mr. DiSalvo. I do, sir.

TESTIMONY OF LOUIS ANTHONY DISALVO

Mr. Appell. Mr. DiSalvo, will you state your full name for the

record ?

Mr. DiSalvo. Louis Anthony DiSalvo.

Mr. Appell. How do you spell your last name ?

Mr. DiSalvo. D-i-S-a-1-v (as in victory) -o.

Mr. Appell. Mr. DiSalvo, are you appearing before the committee

this morning in accordance with a subpena served upon you in your
barber shop in Waveland, Mississippi, by Investigator Sullivan of

this committee on October 28, 1965?
Mr. DiSalvo. Yes, sir, I am.
Mr. Appell. Are you represented by counsel?

Mr. DiSalvo. No, sir, I am not.

Mr. Appell. Do you desire counsel?
Mr. DiSalvo. No, sir.

The CHAiR:\rAx. Mr. DiSalvo, I want to inform you that, although

you are not represented by an attorney, you have the right, whicli

will be respected as though you had a lawyer, to invoke the fifth

amendment and we will recognize your invocation, if you decide upon
that course.

I am quite sure you were in the hearing room when previous wit-

nesses were asked whether they were familiar with the opening state-

ment 1 made last October 19, which outlined the reasons for the

purposes of these hearings. You are generally familiar with that;

are you not?
Mr. DiSalvo. Yes, sir.

Tlie Chairman. Proceed.
Mr. Appell. As a matter of fact, Mr. DiSalvo, a mimeographed

copy of the pertinent portions of the chairman's opening statement
was given you when you arrived in Washington in accordance with
this subpena '.

The CiiAiitMAN. That is correct, is it?

Mr. DiSalvo. That is right, sir.
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Mr. Appell. Mr. DiSalvo, under the terms of the subpeiia and an
attoclinient thereto Avhich was made a part of the subpena, you were
ordered under paragraph 1 to bring with you and to produce:

AH books, records, documents, correspondence and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the organization of
and the conduct of busiiness and affairs of the White Knights of the Ku Khix
Klaii of Mississippi and affiliated organizations, also the complete records of
your buying and selling of firearms and the Mississippi Constitutional Council
in your possession, custody or control or maintained by you or available to

you as member or officer of the White Knights of the Ku Klux Klan of Missis-

sippi.

In the representative capacity set forth in your subpena, Mr. Di-

Salvo, I ask you to produce the documents called for.

Mr. DiSalvo. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all documents as demanded by the committee in a subpena dated

October 6, 1965, for the reason that I honestly feel that to clo so might
tend to incriminate me in violation of niy rights as guaranteed to

me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United
States, and I respectfully decline to deliver to the committee any
and all records as requested by this committee under subpena dated

October 6, 1965, for that information is not relevant and germane to

the subject under investigation and the same would not aid the Con-
gress in the consideration of any valid remedial legislation, nor in

such inquiry within the scope of that authorized to be investigated by
Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House Resolu-

tion 8 adopted January 4, 1965.

The Chairman. Mr. DiSalvo, just as a matter of comment, I recog-

nize the wording of your refusal to produce these documents as being

a form which has been recommended to his clients by Mr. Chalmers
and I notice that you do not rely on the fact that these documents are

not, and never have been, in your possession and control as some others

have said.

Now, you do not have a lawyer, but let me explain this to you. This

subpena calls upon you to produce documents in your representative

capacity and not in your individual capacity. In other words, it does

not call upon you to produce, for example, items such as your own per-

sonal income tax and your own personal papers. It calls upon you
to produce documents that came into your possession and custody as an
official or whatever representative capacity you had with Ku Klux
Klan activities.

You understand the difference, do you?
Mr. DiSalvo. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
The Chairman. Well, you could have safely said that you under-

stood tlie difference because that is the course of action Mr. Chalmers
represented to his clients. But since you invoke the constitutional

privileges, I again tell you that you are being asked to produce docu-

ments ni your representative capacity and, since the subpena calls

upon you to produce documents in your representative capacity, we
do not accept as valid the grounds which you have relied on for failure

to produce them. That being the case, I order and direct you to

produce them.

59-222 O—67—pt. 3 25
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I say to you, though I see you are intelligent and probably know it

already, if you wish, you have the right, again, to not carry out my
order and direction. I order and direct you to produce the documents.
Mr. DiSalvo. I respectfully decline to deliver to the committee any

and all documents as demanded by the committee in its subpena dated

October 6, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so might
tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to

me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United
States of America, and I respectfully decline to deliver to the com-
mittee any and all records as requested by this committee under sub-

pena dated October 6, 1965, for that information is not relevant or

germane to the subject under investigation and the same would not

aid the Congress in the consideration of any valid remedial legisla-

tion, nor in such way inquiry within the scope of that authorized

to be investigated by Rule XI of the rules adopted by the 89th Con-
gress, by House Resolution 8 adopted January' 4, 1965.

The CiiAiRMAX, Proceed.
Mr. Appell. Mr. DiSalvo, I suggest to you—and I do not ask you

to do, but just suggest to you—that with respect to additional docu-
ments which you are called upon to produce, if you desire to use

those reasons, this committee will accept all of those reasons by a reply

on your part that you refuse to produce for the reasons previously
stated.

Paragraph 2 calls upon you to produce

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda in your pos-

.session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capac-
ity as member or officer of the White Knights of the Ku Klux Klan, which the
"Constitution and Laws" of the said organization authorize and require to be
maintained by you and any other officer of said organization, the same being
in your possession, custody or control.

In the representative capacity set fortli in paragraph 2, Mr.
DiSalvo, I ask you to produce the documents called for in paragraph
2.

Mr. DiSalvo. I respectfully decline to answer on the grounds
previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask for a direction.

The Chairmax. Mr. DiSalvo, for the reasons I gave a while ago,

I order and direct you to produce.
Mr. DiSalvo. I respectfully decline to answer on the grounds

previously stated.

The Chairman. You mean, you respectfully decline to produce the

documents on the grounds previously stated. That is what you
mean ?

Mr. DiSalvo. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all documents as demanded by the committee in the subpena dated
October 6, 1965, for the reason that I honestly feel to do so might tend
to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States
of America, and I respectfully decline to deliver to the committee
any and all records as requested by this committee under subpena
dated October 6, 1965, for that information is not relevant and
germane to the subject under investigation and the same will not aid
the Congress in consideration of any valid remedial legislation, nor
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with such inquiry within the scope of that authorized to be investi-

gated by Kule XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House
Resohition 8 adopted June 4, 1965.

Mr. Appell. Mr. DiSalvo, paragraph 4 calls upon you to produce

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda in your pos-

session, custody or control or maintained by you, which in any way refer to

the purchase or sale of firearms.

Mr. DiSalvo. I respectfully decline to answer and deliver on the

grounds previously stated.

INIr. Appell. Mr. Chairman, I ask that the witness be directed to

produce those documents called for in paragraph 4.

The Chairman. Proceed.
Mr. Appell. Mr. DiSalvo, when and where were you born?
Mr. DiSalvo. I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights—in violation of my rights as guaranteed
to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United
States of America.
Mr. Appell. Mr. DiSalvo, prior to July of 1965, did you hold mem-

bership in the White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi ?

Mr. DiSalvo. I respectfully decline to answer that question for the

reasons previously stated.

Mr. Appell. Since July of 1965, have you been a member of the

United Klans of America, Realm of Mississippi, which is known under
the cover name of the Mississippi Rescue Service?

Mr. DiSalvo. I respectfully decline to answer that question for the

reasons previously stated.

Mr. Appell. Mr. DiSalvo, do you hold a license under the Federal

Firearms Act as a gun dealer?

Mr. DiSalvo. I respectfully decline to answer that question for the

reasons previously stated.

Mr. Appell. As a member of a Klan organization, have you ever

discussed acts of violence, including the creation of firing squads and
the dynamiting of a train carrying any specific passengers?

Mr. DiSalvo. I respectfully decline to answer that question for the

reasons previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claimed privi-

lege and his consistent refusal to answer questions, I present to the

committee the results of our investigation as they pertain to Mr.
DiSalvo.
Louis Anthony DiSalvo was born on January 31, 1927, at New

Orleans, Louisiana. He is self-employed as an operator of a Shell

gasoline station and as the operator of Louis Barbershop. In addi-

tion thereto, as a part of his gasoline station he applied for and
received a license under the Federal Firearms Act. He completed
a 10th grade education and received a high school equivalent diploma
through an Armed Forces Equivalency Test. He served in the United
States Maritime Service from May 1945 to November 1945 and in

the United States Army from November 1945 to May of 1947, receiving

an honoraljle discharge. On June 16, 1964, Mr. DiSalvo applied for a

retail dealers license under the Federal Firearms Act. However,
prior to applying for the license he purchased between 50 and 70
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7.62 Finciib Sporter rifles and 30.06 Springfield rifles from J. C. New-
berry Department Store, Edgewater Plaza Shopping Center, Missis-

sippi City, Mississippi. After receipt of license he purchased, on
August 28, 1964, from Hunters Lodge, Incorporated, Alexandria, Vir-

ginia, eighteen 7.62 Russian M40 Tokarev rifles, six 30.06 Springfield

rifles, and 10,000 rounds of 7.62 Russian "M.C." ammunition.
An examination of the serial numbers of the Russian 7.62 rifles

shipped by Hunters Lodge to DiSalvo establishes that four of the

rifles were identical with rifles found in the possession of the act-

ing EC of the UKA Klaverns who was arrested and who pleaded
guilty of charges lodged against him for certain bombings in the

McComb, Mississippi, area.

DiSalvo's records, according to the ATU inspection

The Chairman. Wliat do vou mean by that?

Mr. Appell. Under the law a gun dealer must keep records of sales

of arms and ammunition, and periodically the ATU makes inspections.

The Chairman. What is the ATU ?

Mr. Appell. The Alcoholic Tax Unit.
The Chairman. Administering the gun license law ?

Mr. Appell. Yes, sir. I am sorry.

The Chairman. Under the Treasury Department?
Mr. Appell. Yes, sir.

The inspection reflects the sale of 12 rifles to Kelly Dunaway of
Jayess, Mississippi, and one each to Dillard Houston, Poplarville,

Mississippi, and E. Gilbert of Brookhaven, Mississippi, all members
of the Klan, Avith Gilbert at that time being the grand director of the
Klan Bureau of Investigation of the White Knights of the Ku Klux
Klan of Mississippi.

At the time DiSalvo was buying and selling rifles and ammo, he
was a member of the White Knights and the exalted cyclops of a

Klavern in Hancock County. At one time DiSalvo indicated to mem-
bers of a AVhite Knights Klavern at Poplarville, Mississippi, that he
was attempting to recruit a firing squad for the Klan under the
direction of Sam Bowers, the Imperial Wizard, and himself. As a
result, members of the Klavern discussed dropping out of the White
Knights and reaffiliating with the United Klans of America. The
membership felt that not only would such a squad be used against
informants of Klan activities, but against Klansmen who were not
informants but who might be suspected.
In September of 1964, DiSalvo suggested to other Klansmen that

they could dynamite the train carrying Mrs. Lyndon B. Johnson when
she came through Mississippi. He discussed places where dynamite
may be obtained and the use of boats for possibly dynamiting a bridge
over which the train carrying Mrs. Johnson was to travel.

On July 17, 19,65, DiSalvo sat on the speakers platform at the
United Klans of America rally held at Crossroads Community, Pop-
larville, Mississippi. On October 27, 1965, DiSalvo acted as master
of ceremonies at the United Klans of America rally held at Bay
Saint I^uis, Mississippi. He claimed at this rally to have been a
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member of the UKA for about 3 or 4 moiitlis. Jack Helm, Grand
Klalilf of the Eeahn of Louisiana, wlio was introduced as representing
the Greater New Orleans Citizens Council, was the principal speaker.
DiSalvo claims to hold membership in both the UKx\ and the Wliite
Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi.

This information, Mr. Chairman, indicates that Mr. DiSalvo pos-

sesses additional information which is both pertinent and relevant

to this inquiry and would materially aid Congress in enacting remedial
legislation.

The Chairman. Mr. DiSalvo, the gentleman who made that state-

ment is Mr. Don Appell. He is the chief investigator of this com-
mittee. He is under oath, just like you are, subject to the fines and
penalties of perjury. You have heard the sworn statement of Mr.
Appell. I now give you the opportunity to reply to any portion of

that statement, to admit or deny the truth of it, to modify it in any
way. In addition, I give you tlie right and privilege, if you so desire,

to offer any other matter the committee may deem relevant to this

inquiry. And, incidentally, I agree with the statement of Mr. Appell
that you possess additional information to supply. Do you care to

avail yourself of that opportunity?
Mr. DiSalvo. I respectfully decline to answ^er the question for the

reasons previously stated.

The Chairman. In that case, Mr. DiSalvo, I will inform you, since

you offer no rebuttal, that unless other facts may come to the atten-

tion of the committee, this committee will rely upon the accuracy of

this investigation. With that in mind, have you anything to say ?

Mr. DiSalvo. I respectfully decline to answer the question for the

reasons previously stated.

The Chairman. Proceed, Mr. Appell.
Mr. Appell. Mr. DiSalvo, I hand you a copy of an application for

retail dealer's license under the Federal Firearms Act, which the

Treasury Department certifies to be a copy of the original. This ap-

plication is made in the name of Ix)uis A. DiSalvo, trade name DiSalvo
Service, 264 "VVaveland Avenue, Waveland, Mississippi, dated June
16, 1964, signed Louis A. DiSalvo, independent owner. I ask you if

the signature on that application is your signature.

Mr. DiSalvo. I respectfully decline to answer the question on the

grounds previously stated.

(Document marked "Louis DiSalvo Exhibit No. 1" appears on pp.

2716, 2717.)
Mr. Appell. Mr. DiSalvo, I hand you a series of documents ob-

tained by the committee from Hunters Lodge, Incorporated, 200

South Union Street, Alexandria, Virginia, and ask you if the letters

contained therein signed Louis A. DiSalvo and tlie record of ship-

ment of the rifles described in tlie statement are autlientic.

Mr. DiSalvo. I respectfully decline to answer tlie question for the

reasons previously stated.

(Documents marked "Louis DiSalvo Exhibits Nos. 2A, 2B, and 2C"
appear on pp. 2717-2719.)
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Louis DiSalvo Exhibit No. 1
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EHRenewal L2lniUal
FORM 7 (Fifco""*)

IRLV MAV IBO-

U. S. Tt*eASURV DEPARTMENT - INTERNAL nevENUE SERVICE

APPLICATION FOR LICENSE (Federal Firearms Act)

(See H ^ffucf.ons on re\-erst)

TO; Oi strict Director of Internal Revenue,

2. Name of applicant (Print) (If partnarxhip, furniih name of each pgrtnar) 2a. Employer Identlilcation No. (If ony) or individual
Social Security No. if not an employer

i'^S'-^o-ya?^

3. Trace name

2>/ -^^A o 3"er yyc^
4. Busmecs address (No. ond street, city, county, Stote) r

5. Ho.T.o address (No. and street, city, county, Stote) (If o partnership, indicate oddress of eoch portner. If o corporation, indicot*

address of principol place of business) *

(CFt^>-<L -^6/ 57y-'C ; ^^ .S 7"x iL6 •'* '-i

/

6. Are you presently engaged in the business of manufacturing, importing or

dealing m Firearms?

Check appropriate box or boxes

Dva B-fSS'"^

7. It you are not presently engaged in the Firearms business, give cpproxi-

fr.ote dote oi starting in business Date

•" > / 5=. "Sr

.

8. Type of business conducted, or to be conducted . "K Jw ; I
Importer LJ Ejcporter [_j Manufacturer

[_1 Gunsmith LJ Wholesale dealer

^He\a\l dealer

9. Type of license applied for
, l] $25.00 - Manufacturer (including Importer)

Udsl.OO - Dealer (including c-)cporter, wholesale or
retail dealer, and gunsmith)

10. Remittance submitted by (moke remittance payable to TREASURER OF
THE UMITED STATES) DCash [g-Check D Money order

11. Do you have a State or local license to engage in the Firearms
business .

If ontwored "Yo»," »tat« type, serial number, ond under whot juriKdiction

issued; if answered No, check oppropriote box below:

Q NOT REQUIRED [J APPLICATION SUBMITTED

Lj APPLICATION HELD PENDING ISSUANCE OF FEDERAL LICENSE

I I OTHER fExplain in a separate attachment)

C^ [Sl^
Seriol No.

Jurisdiction

12. Are you registered as a manulacturcr or dealer in Firearms under the

National Firearms Act? (United States Code, Title 26, Chapter 53) .

If answered "Yes," indicate doss and special (occupotionol) tox stomp

number .."

Ye \^no
Occupational Tax Stamp No.

13. Are you registered as an Importer or Exporter of arms under regulations
issued by the Deport.xent of State (Part 122 of Title 22, Code of Federal
Regulations)?

Yes B'n
Registry No.

If onsw.r.d "Yes," indict, registry number and dote of issuonce .

g>N^

Date of Issuance

l4. Hove you ovor Kod any Permit or Ltcer.se to enqo:;e in the rire<3rir.s business
denied, suspended, or revolted by Federal, State or local authorities?
If onswqrod "Yes, " give full porti cglors on od jitional sheet

DYe

The underslqnea hereby applies for a,license under the Federal Firearms Act (15 USC 903) to transport, ship, and receive iirearms
and ammunition in interstate and foreign commerce and states as follows: The applicant Is not a fugitive from justice as defined in

Title \S ll.:r 901(6) and is not under indictment for, and has never been convicted of a crln-.e punishable by imprisonment tor a term
excei*i".i:.'~ one year.

I doclare thai the above stotements are true ond correct. (Any person***who makes any statement In opplylnq fcr the llcen&e***provided (or In thia
Act, knowir.'j such statement to be false, shall upon conviction ihoreof, be flr;ad not more than $2,000 or Imprisoned for not more than live years, or

both (IS USC 005).)

15. Date of application

/i^.'Y^T

16. Signature. oignatufe 17, iitle (Stale whether indi.vi<i;.al owner, member of
firm, or officer of corporation)

L O i^yy.<^

CPO: I9bl O -lotict-a
FORM 7 (Firoorms) (rev. o.ea)

Mr. Appell. Mr. DiSalvo, the individual who was arrested in the

McComb bombing for the part he played in certain bombings in Mc-
Comb, Mississippi, in whose possession the four rifles shown on the

invoice of rifles which vou received, was Paul D. AVilson. Did you
know Paul D.Wilson?

^

Mr. DiSalvo. I respectfully decline to answer the question for the

reasons previously stated.



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 2717

Louis DiSalvo Exhibit No. 1 — Continued

PRIOR LICENSC NO

Jac.'oon, ^j.st;.

I Louis A. Ei3alvo
BiSalvo Service
264 'avelar.d, Av.3.

LVaveland, llics.

NO AOQRESS OF APPLICANT IF INCORRECT. PLEASE CORRECT)

PLOVER
NTIFICATION
i-ieen 1 if anv)

C. FOR DISTRICT DIRCCTOH
UCE ONLY
APPLICATION NO.

n DEALER

CHECK APPLICAOLE DOX ONLY)

Q MANUFACTURER (C25)
{or Importer)

APPLICATION FOR RENEWAL LICENSE - FEDERAL FIREAk..\S ACT
Tlic npplic.int U cn;:agccl m the class of biislnc&s iadlcaled above and hereby applies for a license under Cite

l''cdcr:il Kixcarms Act. Tlic applicant also states that he is not a Iiigitivc from justice as defined in Title 15 USC
1)01 (G) ar.d is not under indictment for and has never bc<;n convicted of ii crime punishable by imprisonnicnt

for a tcmi cxcccdinT one year.

a. COMPLETE IF APPLICABLE

n BUSINESS DISCONTIN-
UED {Specify date disci

I declare that the above statements arc true and correct.

0. SIGNATURE TITLE OR STATUS (Sfule whelhtr indiviiiuai owner, member of

firm, or officer of corporatton)

Comptctc this application, cnclos* propc.- rcmittajicc. inadt psyable to "Treasurer of the U. S.", and file liNLMEDIATELY

lo avoid penalties prescribed by law. File this applicilion \vilh tlie District Director of IntcmaJ Revenue indicated in item 3.

u. s. Treasury gepartment—internal revenue service FORM 6-* (FIREA rev. i2-e2i

Louis DiSalvo Exhibit No. 2-A

DI SALVO SERVICE ' • .
.

RIFLES,PARTS-AJ!MUNITION
F.F. Lie # 64-1409

SHIPP ST. WAVELAND, MISS.
PHOME: 467-5413

Hunt*B'3 Lodge Inc.
200 South Union Street
Alexandria, Virginia

August 28, 1964

oirs;

As per iiy i^one call to your comr^any on August 27, I964, I
placed an order of:

18 pes. 7.62 Russian M-40 Tokorev rifles.
6 pes. 30.06 Springfield 03A3's rifles. High numbers only.

10,000 mds. of 7.62 Russian K.C. anmO. _
I understand that the above are in a Guaranteed condition or

we Ban return or exchange; is that not correct, sir?

Enclosed is tlie check for the price total quoted me on tele-
phone. Please ship immediately, consigned to:

DiSalvo Service
Shipp Street
V/aveland, Mississippi

Please send me more information and bosks as to what you have
and discounts and quanity discounts alon- with my order.

Thanking you in advance for your kind attention;

I remain
Very truly.

Louis A.̂ DiSalvo

c.c, on file ;^2^-v-i.-^-<7^. /cJ^ Js^f.iC-;^

.>.^^frxj^-iyy^ *'*^^'*' ^'^^"'"'"^ JX<
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Louis DiSalvo Exhibit No. 2-B

jShuntfr^ lodge, inc.
xtyj SOUTH UNION ST.

:
THE BLADESMAN

8- IP PRINCE ST.

No. 97640
King 8-2323

ALEXANDRIA, VIRGINIA

Oty

BblppedTo

BtTMt

8UU

DI SALVO SERVICE
Shipp Street i>«u shippa)

Waveland, Mississippi
PHONE: 467-5413

ttippin, poirt>- ALEXANDRIA, VIRGINIA
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Louis DiSalvo Exhibit No. 2-C

Sold 1. '':<^ J', /y.r, '^^ ^V. -c, r_-
.Date:.

'y'- / C

Invoice No.
<Q^ 7^- <-^^ .Serial No». Taker.^r.-^lL

Item \^/:pi^.ny^///^^6^'^^^^ -.J^t/^^^^-k:) Item:
'ITT-

1 ) JT^J^/S-

2)J^£fS^/

3) ^SjLSy^cP

4) 3S/3^S'/

^)^^9/3S<^

6) ^C53/SZ>

7)
r

\ 8)_
1

"~

: 9)

10)

11)

12)

13)

14)
^_

15)

16)

17-)

18)

19)

20)

^ (1

-^ (2

(3
y

y (4

y
y (5

(6

(7

(8

(9

(10

(12

(13

(14

(15

(16

(17

(18

(19

(20

..C^J^^(?/ ^ ix

^SO

Ji/ /<o

SS<A-/

7J>&C

-^.fo

^^f6>

9^7

026^9"

Ji57^

S^/

J'/J>^

Si^32^

^9J^6>

737

^^33 ^.

'^^/<^

/•^i^

t^(2

^ (3

u^(4

^ (5

t^ (6

i^ (7

w-^(8

L^ (9

(10

t-^ (11

'^ (12

t^ (13

i^ (14

l^ (15

>-^ (16

^ (17

u^ (18

(19

(20

2719

^

' ^
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Mr. Appell. Mr. DiSalvo, at a meeting of the IVliite Knights of

the Ku Kkix Klan held near Raleigh, Mississippi, on June 7, 1964,

did you instruct the some 300 A^Hiite Knights gathered at a rally in the
use of poisonous snakes and the method by which a victim could be
bitten by a poisonous snake and placed in the woods in such a position

that if his body was uncovered people would think that he might have
laid down and gone to sleep and a snake had come upon him and
poisoned him?
Mr. DiSalvo. I respectfully decline to answer that question for the

reasons previously stated.

Mr. Appell. Mr. DiSalvo, you were laughing. We haA^e sworn
testimony to this effect. Now you haA^e an opportunity to deny it if

it is not true.

Mr. DiSalvo. I respectfully decline to answer that question for the

reasons previously stated.

Mr. Appell. Mr. DiSalvo, did you know a coleader in the Bay Saint
Louis area of Mississippi in the White Knights of the Ku Klux Klan,
Emile Piazza ?

Mr. DiSalvo. I respectfully decline to answer that question for

reasons previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions of
this witness. I ask that, according to your previous instructions, docu-
ments referred to in the testimony of Mr. DiSalvo be entered into the
record as exhibits to his testimony.
The Chairman. The documents will be admitted in evidence. The

witness is excused.

Call the next witness.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to call Mr. Thomas Byron
Thrasher, Sr.

The Chairman. Raise your right hand, sir. Do you solemnly swear
the testimony you are about to give will be the truth, the whole truth,

and nothing but the truth, so help you God ?

Mr. Thrasher. I do, sir.

TESTIMONY OF THOMAS BYRON THRASHER, SR., ACCOMPANIED
BY COUNSEL, TRAVIS BUCKLEY AND CHARLES J. MAY III

Mr. Appell. State your full name for the record, please.
Mr. Thrasher. My full name is Thomas Byron Thrasher, Sr.
Mr. Appell. Spelled T-h-r-a-s-h-e-r?
Mr. Thrasher. That is true, sir.

Mr. Appell. Are you appearing before the committee in accord-
ance with the subpena served upon you by Investigator Sullivan at
2203 Ken Avenue, Pascagoula ?

Mr. Thrasher. Sir, I am appearing before the committee in regard
to subpena issued October 28, 1965. The address at which it was de-
livered, which you gave, is incorrect. The place was my home at 2431
Ken Avenue, Pascagoula, Mississippi.
Mr. Appell. 2431 rather than 2203?
Mr. Thrasher. Yes. You have an old set of addresses and house

numbers which have been changed.
Mr. Appell. I see. Mr. Thrasher, are you represented by counsel ?

Mr. Thrasher. Yes, sir, I am.
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Mr. Appell. Will counsel identify themselves ?

Mr. Buckley. I am Travis Buckley, attorney at law, Bay Springs,
Mississippi.

Mr. May. I am Charles J. May III, attorney at law, Mississippi.

Mr. Appell. Mr. Thrasher, under the terms of the subpena served
upon you and the attachment thereto, which was made a part of the
subpena, you were directed to bring with you and to produce the

documents called for in paragraph 1

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the White Knights
of the Ku Klux Klan of Mississippi, and aflSliated organizations, namely. The
Mississippi Constitutional Council, in your possession, custody or control, or
maintained by you or available to you as past or present Exalted Cyclops of
the White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi.

In the rei^resentative capacity set forth in paragraph 1, Mr.
Thrasher, I ask you to produce the documents called for.

Mr. Thrasher. Sir, I could not produce such records as were
ordered by the subpena issued to me, due to the fact that such records
as were ordered by the subpena issued to me—due to the fact that such
records are not and were not in my possession, custody, or control and
T did not and do not have access to such records.

Tlie Chairman. Mr. Thrasher, do you have possession and custody
or control, or was there available to you in the representative capacity
described in the subpena, the documents called for in the subpena at

any time after March 30, 1965 ?

Mr. Thrasher. No, sir.

The Chadiman. Did you have possession of such documents at any
time after Februaiy 1, 1965?
Mr. Thrasher. No, sir.

The Chairman. Did you take any steps, alone or with others, to

divest yourself of the possession or custody or control of these docu-
ments so that you could take the position taken in the answers you
have given thus far ?

Mr. Thrasher. No, sir.

The Chairman. Did you take any steps, alone or with others, so
that it could be impossible for you to produce the documents today?
Mr. Thrasher. No, sir.

The Chairman. Did you have possession of those docmnents at any
time?
Mr. Buckley. Mr. Chairman, may I ask you a question off the

record ?

(Conference off the record.)
Mr. Buckley. Would you ask the question again, Mr. Chairman?
The Chairman. Did you have possession, custody, or control of

these documents at any time ?

Mr. Thrasher. No, sir.

The Chairman. Do you know who has had possession and control
of these documents and who has possession or control of them at this
veiy mmute?

]\Ir. Thrasher. Sir, I respectfully decline to answer that question
and invoke as a defense the privileges gaiaranteed to me by the 5th,
1st, and 14th amendments of the Constitution of the United States
of America.
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The Chairmax. Were you a party in any way to their destruction?

Mr. Thrasher. Sir, would you repeat that question, please?

The Chairman. I will lead up to it. Do you know whether or not

these records were ever destroyed, done away with in any way, or

hidden ? I am talking about from your personal knowledge.

Mr. Thrasher, Sir, in answer to your question, from my own per-

sonal knowledge I do not know.
The Chairman. Did you personally participate in their destruction ?

Mr. Thrasher. Sir, 1 have never participated in the destruction of

any records as required by the subpena issued to me.

The Chairman. Do you Imow who has those records now ?

Mr. Thrasher. Sir, for the reasons previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

The Chairman. Do you have possession, custody, or control of anj^

Klan records that were not asked for in the subpena?
Mr. Thrasher. No, sir.

The Chairman. Proceed.
Mr. Appell. Mr. Thrasher, paragraph 2 called for you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your i)Os-

session, custody or control, or maintained by or available to you. in your capacity
as Exalted Cyclops (past or present) of the White Knights of the Ku Klux Klan
which the "Constitution and Laws" of said organization authorize and require

to be maintained by you and any other officer of said organization, the same being
in your possession, custody or control.

In the representative capacity set forth in that subpena, I ask you to

produce the documents called for in paragraph 2.

Mr. Thrasher. Sir, I could not produce such records as were ordered
b}' the subpena issued to me, due to the fact that such records were, and
are, not in my possession, custody, or control and I did not and do not

have access to such records.

Mr. Senner. Mr. Chairman, may Ave have the answer repeated?
Mr. Thrasher. Sir, I could not produce such
The Chairman. You "could not." You mean, you cannot?
Mr. Thrasher. Could not.

The Chairman. I see what you mean.
Mr. Thrasher. I could not produce such records that were ordered

by the subpena issued to me, due to the fact that such records were,
and are, not in my possession, custody, or control and I did not and
do not have access to such records.

The Chairman. If I asked you the same series of questions I pro-

pounded a while ago with reference to the first paragraph of this

subpena, would your answers be the same on the whole?
Mr. Thrasher. Sir, in regards to my answer, assuming that the

questions were the same in regards to records, and so forth and so on,
they would be the same.
The Chairman. Counsel, I suppose, both of them, agree to the im-

port and the scope of the question I just asked and he answered.
Mr. Buckley. Yes, sir.

The Chairman. Counsel indicate their agreement.
Mr. Appell. Mr. Thrasher, prior to June 1, IDfU, did you, with the

assitance of A. C. Herrington, organize a Klaveni of tlie White
Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi ?

Mr. Buckley. Did you say prior to that time ?
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Mr. Appell. Prior to.

Mr. TiiiLVSHER. Sir, I respectfully decline to answer that question

and invoke as a defense the privileges guaranteed to me by the 5th,

1st, and 14th amendments of the Constitution of the United States of

America.
The Chairjnian. What was the answer—the invocation ?

Mr. Appell. Yes. "Was a meeting of prospective Klansmen held

at Lightseys Cabins on South Market in Pascagoula on June 11, 1964,

which meeting consisted of between 30 and 60 employees of Ingalls

Shipyard ?

Mr. Thrasher. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer the question.

Mr. Appell. The constitution and bylaws of the Wliite Knights of

the Ku Klux Klan of Mississippi provide certain duties and responsi-

bilities and the maintaining of certain records by an exalted cyclops.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

after the organization of this Klavern and up until March of 1965

you were the exalted cyclops of the Klavern.
Mr. Thrasher. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer the questions.

Mr. Appell. Mr. Thrasher, I repeat a question asked earlier by
Chairman Willis, and that is whether or not you had any documents
called for by the constitution and laws of the "Wliite Knights of the

Ku Klux Klan in your possession after February 1, 1965.

Mr. Thrasher. Mr. Appell, I would like if you would, please, sir,

to clarify just what you mean by documents.
Mr. Appell. Charters, books, and records of minutes of meetings,

charter that was presented to the Klavern, and other documents which
the constitution and law provide.
Mr. Thrasher, my question related to documents in your possession

as the exalted cyclops of the unit.

Mr. Thrasher. No, sir.

Mr. Appell. Then, Mr. Chairman, I consider the answer that he
had no documents in his possession as the exalted cyclops.

Mr. Thrasher, it is my opinion that you have opened the door by the
response that you gave to this last question, and I now ask you : Who
held the offices within the Klaveni of klaliff or vice president, klokard
or lecturer, kligrapli or secretary, klabee or treasurer, kludd or chap-
lain, kladd or conductor, klarogo or inner guard, klexter or outer guard,
klokan or investigator, night-hawk, and who is the assistant to the
klokard and the kladd and the klepeer, the Klavern's representative
to the klanburgesses ?

Mr. Thrasher. Sir, for reasons previously stated, I respectfully
decline to answer the question.

Mr. Appell. Mr. Thrasher, when and where were you bom?
Mr. Thrasher. I was born September 23, 1934, in Pensacola,

Florida.

Mr. Appell. What is your educational background ?

Mr. Thrasher. I attended public schools m Pensacola. I have a
graduate equivalency diploma from the Armed Forces and I attended
college at Stetson University at Deland, Florida, for apjDroximately 1

year.

Mr. Appell. What year was that ?
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Mr. Thrasher. That was 1953, 1 believe, sir.

Mr. Appell. What is your military service ?

Mr. THRi\.SHER. I am a veteran of the Air Force. I served 4 years
and was honorably discharged.

Mr. Appell. What years were you in the Air Force?
Mr. Thrasher. From 1950 to 1954. It must be 1954 that I attended

Stetson University in DeLand.
Mr. Appell. What is your employment background since 1960?
Mr. Thrasher. I have been employed by the Ingalls Shipbuilding

Corporation at Pensacola.
Mr. Appell. Mr. Thrasher, on March 11, 1965, was there a meeting

held at your house in which B. L. White was told that he would be
the next exalted cyclops of the Klavern ?

Mr. Thrasher. Sir, for reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer the question.

Mr. Appell. On March 19, 1965, was Mr. B. L. White in fact elected

as the exalted cyclops to replace you ?

Mr. Thrasher. Sir, for reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer the question.

Mr. Appell. Did you know, or do you know, Louis Anthony DiSalvo,
who preceded you on the witness stand ?

Mr, Thrasher. Sir, for reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer the question.

Mr. Appell. Did you purchase a rifle from him ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thrasher. Sir, for reasons previously stated, I respectfully de-

clilne to answer the question.

Mr, Appell. Mr. Thrasher, a cross was burned at the home of Spur-
geon Lauchaussee, the employment manager at Ingalls. Do you pos-

sess any knowledge of that cross-burning ?

Mr. Thrasher. Sir, for reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer the question.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to

ask of this witness.

The Chairman. The witness is excused.
Call your next witness.
Mr. Thrasher. Thank you, sir.

Mr. Appell. Mr. Burrel Lindsey AVhite.
The Chairman. Do you solemnly swear that the testimony you are

about to give will be the truth, the whole truth, and nothing but the
truth, so help you God ?

Mr. White. I do.

TESTIMONY OF BURREL LINDSEY WHITE, JR., ACCOMPANIED BY
COUNSEL. TRAVIS BUCKLEY AND CHARLES J. MAY III

Mr. Appell. Would vou .state vour full name for the record, Mr.
White?
Mr. White. Burrel Lindsey White, Jr.
Mr. Appell. Would you s])ell your first name, please, sir?
Mr. White. B-u-r-r-e-1.
Mr. Appell. Mr. White, are you appearing before the committee to-
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day in accordance with a subpena served upon yon by John D. Sullivan,
an invest i<2:ator of this committee, on October 28, 1965, at the General
Building Supply in Gulfport, Mississippi.

(Witness confers with counsel.)

Mr. White. Was that the 28th of October, sir?

Mr. Appell. Yes.
Mr. White. That is correct.

Mr. Appell. Are you represented by counsel, Mr. White?
Mr. White. I am, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify tliemselves for the record?
Mr. Buckley. I am Travis Buckley, attorney at law. Bay Spring,

Mississippi.

]Mr. May. I am Charles J. May III, attorney at law. Laurel,

Mississippi.

Mr. Appell. Mr. Wliite, the subpena served upon you, which I

understand should be amended to include the designation "Jr.,"' called

upon you to bring with you and to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the White Knights of

the Ku Klux Klan of Mississippi, and affiliated organizations, namely, The Missis-

sippi Constitutional Council, in your possession, custody or control, or maintained
by you or available to you as past or present Exalted Cyclops of the White
Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the United Klans
of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

In the representative capacity set forth in that document, I ask you
to produce the documents called for.

(AVitness confers with counsel.)

Mr. White. Sir, I could not produce such records as were ordered

by the subpena issued to me, due to the fact that sucli records were not

and are not in my possession, custody, or control and I did not and do

not have access to such records.

The Chairman. Have you ever had possession of those documents
or control or custody of them at any time?

(Witness confers wdth counsel.)

Mr. White. Sir, I respectfully decline to answer that question and
invoke as a defense the privileges guaranteed to me by the 5th, 1st, and
14th amendments to the Constitution of the United States of America.

The Chairman. Do you know where those documents are ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. White. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Do you know who has possession of them ?

Mr. White. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Do you now have, or have you ever had, any Klan
documents in your representative capacity as stated in the subpena

not called for by the siibpena ?

(Witness confers watli counsel.)

Mr. White. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Do you know wliether the documents called for,

or any others, have been destroyed by you or anyone else?

(Witness confers with counsel.)
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Mr. White. Sir, for the reasons previously sfcated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Did you participate or have knowledge—partici-

pate in or have knowledge of the destruction of these documents?
(AVitness confers with counsel.^

Mr. White. No, sir; not such records as required by the subpena.

The Chairman. Well, did you participate in, or do you have knowl-
edge of, the destruction of documents—Klan documents—not called

for by the subpena?
(Witness confers with counsel.

)

Mr. White, Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Proceed.
Mr. Appell. As a matter of fact, Mr. White, it is a part of the

operating procedure of the White Knights of the Ku Klux Klan to

do things as follows: When you recruit a man into the organiza-

tion to immediately burn his application ; and with respect to financial

documents, that once they have served their purpose they are to be

burned; and that, to maintain the security of the White Knights,
destruction of documents is supposed to take place as soon as pos-

sible in order to cut down on the risk of exposure of either the Klan
or its members.

(Witness confers with counsel.)

Mr. White. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. White, in paragraph 2 you are requested to

produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-
sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity as
officer or member of the White Knights of the Ku Klux Klan, which the "Consti-
tution and Laws" of said organization authorize and require to be maintained by
you and any other officer of said organization, the same being in your possession,
custody or control.

In the representative capacity set forth in paragraph 2, I ask you
to produce the documents called for.

Mr. White. Sir, I could not produce such records as were ordered
by the subpena issued to me, due to the fact that such records were,
or are, not in my possession, custody, or control and I did not and
I do not liave access to such records.
The Chairman. If I asked the same series of questions that I did

a moment ago, would your answer to them under oath be the same?
(Witness confers with counsel.)
Mr. White. Would you state that again ?

Tlie Chairman. Would (he answer be the same that you gave a while
ago if I repeated the questions I asked a while ago?"^

Mr. White. Yes, sir.

The Chairman. Do counsel agree tliat the scope of this question is

proper under the circumstances?
Mr. Buckley. Yes, sir, Mr. Chairman.
Mr. May. Yes, sir.

The Chairman. Proceed.
Mr. Appell. Mr. "Wliite, when and w here were you born ?
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Mr. White. When or where, sir?

Mr. Appell. When and where.
Mr. White. September 11, 1914, at Laurel, Jones County, Missis-

sippi.

Mr. Appell. What is your educational background ?

Mr. White. I am a graduate of the Laurel High School. I at-

tended all Laurel public schools
;
graduating in 1932.

The ChairmxVn. From public schools ?

Mr. White. From the public schools.

The ChairjMan. You are not talking about higher education. If

you did, proceed.

Mr. White. I have no formal higher education. However, I did
later, Mr. Willis, attend some vocational schools.

Mr. Appell. What has been your employment background since

1960?
Mr. White. In a portion of 1960 I was self-employed and I also

was working for the Frank Gardner Hardware Company of Laurel,

Mississippi. Xow, I am not sure as to the dates because I worked for

that firm on two different occasions. I worked also for the J. C. Martin
Lumber Company of Waynesboro; the St. Louis Field Terminal Ware-
house Company of St. Louis, Missouri ; the General Building Supply
Company, Inc., of Gulfport, Mississippi; the Lawrence Warehouse
Company. And the General Building Supply Company has since

clianged their name to General Homes. I would like to clarify that

just a little. These warehousing companies, for instance, the Law-
rence Warehouse Company now is my legal employer. However, I

work for them but render service to General Homes, Inc., as a bonded
warehouseman.
Mr. Appell. Mr. White, since 1960, have you had or did you receive

income from sources •

Mr. Chairman. I did not catch it.

Mr. Appell. Since 1960 did you receive income from sources other
than those you have enumerated in your employment background?
Mr. White. Yes, sir.

Mr. Appell. Would you enumerate them ?

Mr. White. I liave an apartment house in Laurel, Mississippi.

We have two apartments or did have two apartments that we rented
out. We lived in one until about 2 years ago. At present we have
three apartments that we try to keep rented. I also received other
commissions. I was a free-lance salesman, as I said, employed by
myself for a while and sought any item that was salable to the build-

ing trades. In that capacity I represented the Laurel Brick & Tile

Company of Laurel, Mississippi, and the Standard Block Company
of Gulfport, Mississippi. I believe those are all.

Mr. Appell. Did you receive any income in the form of reimburse-
ment for recruiting or expenses from an organization knoAvn as the
White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. White. No, sir.

Mr. Appell. Mr. White, are you acquainted with the VCM Club in

Pascagoula ?

Mr. Weltner. What club ?

59-222 O—67—pt. 3 26
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Mr. AppELL. VCM.
The Chairman. What is the question ?

Mr. Appell. Is he acquainted with it, with the fact that it exists.

The CuAiRiiAx. The what?
Mr. Appell. "V" as in Victor, "C'' as in Charles, "M" as in Mary.
The Chairman. What is that ? All right, ask the question.

(Witness confers Avith counsel.)

Mr. White. Sir, could you make that question a little more specific ?

In what way do you want me
Mr, Appell. Do you know of the existence of a building known as

the VMC Club. I mean VCM.
(Witness confers with counsel.)

Mr. White. Sir, I do know of the existence of it. I know nothing
else of the operation.

Mr. Appell. At that club on March 19, 1965, did you become exalted

Cyclops of the Klavern of the AVliite Knights in the Pascagoula,

Mississippi, area?
(Witness confers with counsel.)

Mr. White. Sir, I respectfully decline to answer that question and
invoke as a defense the privilege guaranteed to me by the 5th, 1st, and
14th amendments of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Do you know Mr. Thrasher who preceded you to the

witness stand?
Mr. White. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Were you advised at a meeting wliich took place in

Mr. Thrasher's house on March 11, 1965, that you would be the next
exalted cyclops of the Klavern ?

Mr. White. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Are you presently a member of the White Knights of
the Ku Klux Klan ?

Mr. White. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appei>l. Mr. White, do you possess knowledge of the fact that

two Klaverns in the Pascagoula area have recently disaffiliated with
United Klans of America and become affiliated with the Wliite
Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. White. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question,
Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to

ask of Mr. White.
Mr. Weltner. I have a question, Mr. Chairman.
Mr. "\\niite, on page 6 of the constitution of the White Knights

—

could I ask that the witness be afforded a copy of that ? Page 6, Section

12, there is this section—"This Constitution and all LaAvs enacted
pursuant to it"—and then the following is in capital letters

—

SHALL BE THE SUPREME LAW OF THE WHITE KNIGHTS OF THE
KU KLUX KLAN OF THE SOVEREIGN REAL:\I OF MISSISSIPPI. AND
BINDING THEREOF UPON ALL MEMBERS, REGARDLESS OF RANK.

I would like to know whether you consider this constitution to be
a higher power than the Constitution of the United States.
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(Witness confers with counsel.)

Mr. White. Are you asking me, sir, to confirm or deny a fact, or

are you asking for my own personal opinion ?

Mr. Weltner. I will restate the question. Bearing in mind Sec-

tion 12 of the constitution of the White Knights of the Ku Klux Klan,
which states that the constitution and laws of the Wiite Knights

—

SHALL BE THE SUPREME LAW OF THE WHITE KNIGHTS OF THE
KU KLUX KLAX OF THE SOVEREIGN REALM OF MISSISSIPPI, AND
BINDING THEREOF UPON ALL MEMBERS", REGARDLESS OF RANK.

I am asking you whether or not you personally consider this con-

stitution, a copy of which you hold in your hand, to be a higher au-

thority upon you than the Constitution of the United States ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. White. I do not so consider it.

(Document previously marked "Gordon Lackey Exhibit No. 2.")

Mr.Weltner. Do you consider the Constitution of the United States

to take precedence over the constitution of the White Knights of the

Sovereign Kealm of Mississippi?

(Witness confers with counsel.)

Mr. White. I believe, sir, that the Constitution of the United States

takes precedence over all laws, except the laws of God.
Mr. Weltner. Mr. White, have you ever subscribed to an oath to

support this constitution of the White Knights of the Ku Klux Klan?
(Witness confers with counsel.)

Mr. White. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

Mr. Weltner. Are you familiar with Article XII of the constitu-

tion of the "Wliite Knights, or were you familiar with it prior to the

time some few minutes ago when a copy was handed to you?
Mr. White. Sir, for the reasons previously stated I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Weltner. Have you ever subscribed to the oath appearing
on page 38 of that document which you have in your hand that says

:

I swear that I will never be the cause of a breach of secrecy or any other act
which may be detrimental to the integrity of the White Knights of the Ku Klux
Klan of Mississippi.

That appears on page 38 of the constitution.

(Witness confers with counsel.)

Mr. White. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Weltner. Mr. White, I hand you a copy of a document en-

titled ''Imperial Executive Order," bearing date May 3, 1964, ad-
dressed to all officers and members, subject, "Forthcoming Enemy
attack and countermeasures to be used in meeting same," with the

notation at the top reading

:

TTIIS ORDER WILL BE READ TO OR BY AND UNDERSTOOD BY EVERY
MEMBER OF THIS ORGANIZATION.

I will ask you to examine that and state to us whether or not you
have ever seen such a document as this by this date.

(Witness confers with counsel.)
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Mr. White. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

(Document marked "Burrel White Exhibit No. 1." See committee
report. The Present-Day Ku Klux KJan Movement^ pp. 169-171.)

Mr. Weltxer. I call your attention to a section of this. On page

2, the third full paragraph, reads as follows

:

Any Personal attacks on the enemy should be t-arefuUy planned to include

onhj the leaders and prime white collaborators of the enemy forces. * * *

Mr. Buckley. Pardon me, Mr. AVeltner, we cannot hear you.

Mr. Weltner. I am reading from paragraph 3 of page 2. That
portion in the approximately center of that paragraph :

Any Personal attacks on the enemy should be carefully planned to include only

the leaders and prime white collaborators of the enemy forces. These attack

;

against these selected, individual targets should, of course, be as severe as
circumstances and conditions will permit. * * *

What kind of attacks are contemplated in the instruction of this

Imperial Executive Order of May 3, 1964 ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. White. Sir, I do not quite understand your statement. I am
afraid I could not intelligently answer that question.

Mr. Weltner. All right, sir. Can you enlighten this committee,
after having read that document, which, according to its face, is

required to be read and understood by every member of the organiza-
tion—can you enlighten this committee as to what kind of attack is

meant by the language that says

:

Any Personal attacks on the enemy should be carefully plamied * * * should
[, of course,] be as severe as circumstances [and conditions] will permit. * * *

What is meant by that? This committee is seeking information
and we believe that you can provide us that information.

I am asking you what this document means by ''Personal attacks
on the enemy."

(Witness confers with comisel.)

Mr. White. Sir, I have not had ;i chance really to examine and
full}' understand this document here and I am afraid I just cannot
really answer that question intelligently.

Mr. Weltner. Are you testifymg you have never seen this docu-
ment before today ?

Mr. White. No; I am not saying that, sir. But I am saying that
I have not had a chance to examine this document right here, right
now, and I cannot intelligently answer the question you ask. I just
do not understand tliis document.
Mr. Weltner. The reason I ask that specifically, Mr. AVhite, is

because I asked you a minute ago whether or not you had ever seen this

document prior to today, and you refused to answer. Then you stated
a moment ago that you had not had a chance to examine tliis document.

I want to be absolutely clear, and I will ask you again just to be
certain that we understand each other, my question is : Have you prior
to this day ever seen this document. Imperial Executive Order dated
May 3, 1964?

(Witness confers with counsel.)
Mr. White. Sir, to the best of my knowledge, I have never seen this

document until right now.
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Mr. Weltner. We are not playing games. I do not mean the two
pieces of papers tliere. I mean the original of the document.
Mr. White. The original of such document.
Mr. Weltner. Or any copy thereof ?

Mr. White. Or any copy thereof,

Mr. Weltner. Have you ever seen any paper entitled "Imperial Ex-
ecutive Order" emanating from the White Knights of the Ku Klux
Klan of the Sovereign Realm of Mississippi ?

Mr. White. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Weltner. Let me ask you this—If the investigator w^ould hand
this witness the Executive Lecture of March 1, 1964, and I shall, with
the Chairs indulgence, permit counsel and the witness to examine that

before the next question.

(Document handed to witness.)

Mr. White. Mr. Weltner, sir, in answer to that question
Mr. Weltner. I have not asked the question yet, Mr. White.
Mr. White. Pardon me.
Mr. Weltner. I was just giving you and your counsel an oppor-

tunity to examine the document.
Mr. White. Pardon me, sir.

Mr. Weltner. Let me ask you this question : If you will look on the
fourth page of that document, under the paragraph headed, "Propa-
ganda,"' about 10 lines down, there is this language:

There are three ways that we can destroy an atheist or traitor in the commuoity.
They are : 1. Socially. 2. Economically. 3. Physically. The weapon of propa-
ganda can accomplish the first two in nearly all cases, and it should at least

preceed [sic] and follow up the Action in the third case, if practical. * * *

What I would like to ask you is : Have you ever seen such a docu-

ment as this prior to today ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. White. Sir, to the best of my knowledge, I have never seen this

document before.

(Document marked "Biirrel White Exhibit No. 2."' See coimnittee

report. The Present-Day Ku Klux Klan Movement^ pp. 164—168.)

Mr. Weltner. Have you ever heard any discussion among the Klan
members concerning the social, economic, or physical destruction of

any person tenned "an enemy" ?

Mr. White. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

Mr. Weltner. I think that is all the questions I have at this time,

Mr. Chairman.
Mr. Senner. Mr. Wliite, in response to Mr. Appell's question,

wliether or not you Imew of the VCM, I believe your answer was that

you knew about its existence, but nothing else. The second question

was, Were you not elected as exalted cyclops at the VCM ? And you
took the fifth amendment. Would you explain to this committee the

difference between those two answers? Would you elaborate on it?

(Witness confers w4th counsel.)

Mr. White. Sir, I would like to ask if this answer will suffice. I

know the approximate location of the building. In fact, I know the

road it is located on. But that is all the knowledge I have of the

place.
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Mr. Senner. Then what would be the reason of invoking the fifth

amendment to the question whether or not 3'ou were elected as exalted
Cyclops of that particular club or VCM ?

Mr. White. Sir, I gave this answer to keep from leading to further
questions which might possibly—the answers to which might possibly

tend to incriminate me.
The Chairman. Mr. White, since we have been talking about VCM,

})erhaps you can enlighten me. I understand that could be the name of

a building or probably, more accurately, VCM stands for Veterans
Club Mississippi. Is that your understanding of what VCM means?
Mr. White. I have no idea what the initials stand for.

The Chairman. I am delighted with your answer under oath. De-
spite whatever else was asked of you, I think Avhat I am about to ask
was asked of you and you invoked the fifth amendment. You give the

appearance of a man of intelligence. You have answered some ques-

tions such as the last one under oath, and I assume truthfully. Now,
under oath, while you are on the stand, I want to ask you two questions

:

Are you now or have you ever occupied an official position in any Klan
organization ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. White. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

The Chairman. Although it may be repetitious, I will ask you
again: Are you at this very moment a member of any Klan orga-

nization ?

Mr. White. Sir, for*the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

Mr. Senner. Mr. Chairman, if I may get back to this VCM, isn't it

a fact that you did attend a meeting at the VCM and were inside that

club?

(Witness confers with counsel.)

Mr. White. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

Mr. Senner. And still you want the committee to believe your state-

ment to this committee that you just know about the existence of the

VCM, but you know nothing else ?

Mr. White. AVould you repeat that question, sir ?

Mr. Senner. Mr. Reporter, will you read it to him ?

The Reporter. [Reading:]

And still you want the committee to believe your statement to this committee that

you just know about the existence of the VCM, but you know nothing else?

Mr. White. Sir, I gave that statement under oath and I expect the

committee to believe it. It is a true statement.

Mr. Senner. I will ask you again : Is it not a fact that you attended
a meeting at the VCM club and were inside that club ?

Mr. White. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Senner. One last question: At that meeting, or one of those

meetings that you attended at the VCM club, isn't it true that you were
elected exalted cyclops ?

Mr. White. May I have the question read ?

Mr. Senner. Yes.
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The Reporter. [Reading :]

At that meeting, or one of those meetings that you attended at the VCM club,
isn't it true that you were elected exalted cyclops?

Mr. White. Sir, for the reasons previously stated I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Senner. I think the record is clear now.
The C/HAiRaiAN. I have one final question. Were you elected exalted

cycloids at any time or at any other place ?

Mr. White. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. The witness is excused.

The committee stands in recess until 2 :30 this afternoon.

(Members present : Representatives Willis, Weltner, and Clawson, of
the subcommittee, and also Representative Senner.)

(Whereupon, at 1 :10 p.m., Tliursday, January 13, 1966, the subcom-
mittee recessed, to reconvene at 2 :30 p.m. the same day.

)

AFTERNOON SESSION—THURSDAY, JANUARY 13, 1966

(The subcommittee reconvened at 2 :50 p.m., Hon. Edwin E. Willis,

chairman, presiding.)

(Subcommittee members present: Representatives Willis, Weltner,
and Clawson.)
The Chairman. The subcommittee will be in order.

Mr. Appell, you may call your first witness.

Mr. Appell. Mr. J. W. Holder.
The Chairman. Please raise your right hand, sir.

Do you solemnly swear the testimony you are about to give will be
tlie truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you God ?

Mr. Holder. I do, sir.

TESTIMONY OF JOSEPH WALTER HOLDER, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, TRAVIS BUCKLEY AND CHARLES J. MAY III

Mr. Appell. State your full name for the record, Mr. Holder.
Mr. Holder. My full name is Joseph Walter Holder.
Mr. Appell. H-o-l-d-e-r?

Mr. Holder. That is right.

Mr. Appell. Are you appearing today in accordance with a sub-

peona served upon you on October 27, 1965, at R.F.D., Louin, Mis-
sissippi ?

Mr. Holder. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Holder, are you represented by coimsel ?

Mr. Holder. Yes, I am, sir.

Mr. Appell. Would comisel identify themselves for the record?
Mr. Buckley. Travis Buckley, attorney at law. Bay Springs, Mis-

sissippi.

Mr. May. Charles J. May III, attorney at law. Laurel, Mississippi.

Mr. Appell. Mr. Holder, when and w^here were you born?
Mr. Holder. I was bom in Ted, Mississippi, in Smith County.
Mr. Appell. And the month, day, and year?
Mr. Holder. 1933, January 31.
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Mr. Appell. Briefly outline your educational background.
Mr. Holder. Well, I attended school—started to school at Louin, to

the best of my ability, I spent 1 year there and finished the 12th grade
at Sylvarena.
Mr. Appell. Since 1960, would you give the committee your employ-

ment background ?

Mr. Holder. I have been employed by Masonite Corporation of

Laurel, Mississippi, from 1958 up until the present time.

Mr. Appell. Mr. Holder, are you presently a member of the White
Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi ?

Mr. Holder. Sir, I respectfully decline to answer that question
and invoke as a defense the privilege guaranteed me by the 5th amend-
ment, 1st, and 14th amendment of the Constitution of the United
States of America.
Mr. Appell. Mr. Holder, did you know Ottis Matthews, the finan-

cial secretarv^ and assistant business manager of the International
Woodworkers of America Local in Laurel, Mississippi? Did you
know him?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Holder. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Holder, do you possess any knowledge which re-

lates to a flogging of Mr. Matthews on November 16, 1964?
(Witness confers with counsel.)

Mr. Holder. No, sir.

Mr. Appell. Mr. Matthews, prior to his death, identified you as one
of a group of masked men that drug him from his automobile on the
night of November 16, 1964, drove him to nearby dump grounds,
forced him to lie face down, and beat his bare buttocks
The Chairman. I can't understand you. You are either too far

away or too close to the mike. I can't understand what you are
saying.

Mr. Appell. Mr. Matthews, before his death, identified you as one
of a gi-oup of masked men who forced him from his vehicle on the
night of 11/16/64, drove him to a nearby dump grounds, forced him
to lie face down, and beat his bare buttocks with what was believed to
be a leather strap. Some solution was poured on wounds before these
persons left him.
Were you involved in this according to the statement made to Inves-

t igator Sullivan by the late Mr. Matthews?
(Witness confers with counsel.)
Mr. Holder. Sir, if he made that statement, 1 was not involved.
^Mr. Appell. As a member of the White Knights of the Ku Klux
Klan, do you know who was involved ?

(Witness confei-s with counsel.)
Mr. Holder. Sir, I respe<?tfully decline to answer that question and

invoke as a defense the privilege guaranteed to me by the 5th, 1st, and
14th amendment of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Holder, did you as an individual participate in this

act of violence against Mr. Cttis Matthews ?

Mr. Holder. No, sir.

Mr. Appell. Were you in an automobile on the night of Novem-
ber 16, 1964, either on the parking lot of Sam Holloway Bowers or in
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a car near the bridge on the road past the Masonite plant? That is

Xovember 16, 1964.

("Witness confers with counsel.)

Mr. Holder. Sir, I don't remember where I was on that date.

Mr. Appell. I asked you if you were in either one of two auto-

mobiles. The one parked there or the one parked on the bridge ?

("Witness confers with counsel.)

The Chairman. "What is the pending question ?

Mr. Holder. Sir, I worked at the Masonite Corporation, and the

parking lot is close by this vicinity you are talking about. I work
shift work. My car could be there, but as far as the date is concerned,

I couldn't say definitely. I don't remember the date.

Mr. Appell. What knowledge do you possess of the beating or flog-

ging of Ottis Matthews ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Holder. Absolutely no personal knowledge of it.

Mr. Appell. Personal knowledge? I asked you what knowledge
you possessed, no matter from what source it came.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Holder. Sir, it was either 1 or 2 days after this had taken
])lace that I found it out. I was in the bathroom with a bunch of

men—restroom, I beg your pardon—and they was discussing it and
that was the first knowledge that I had ever attained of it.

Mr. Appell. Who were these men that were
Mr. Holder. I don't have any idea. I don't remember. It was

just a gang of them, and things like that you don't actually remember.
Mr. Appell. What was this discussion ?

Mr. Holder. Well, it was talking about, laughing about Ottis

Matthews getting a w^hipping. The majority of them said, "Well, they
didn't believe it" and were carrying on like that, you know. It was
more or less a joke. As far as I was concerned, I didn't believe it

either. I didn't see it ; I don't know anything about it.

Mr. Appell. Was the position of Ottis Matthews against the Klan
and the effort on the part of the Klan to take over the Masonite Local,

was this discussed within the Klavern of the White Knights?
Mr. Holder. Sir, I respectfully decline to answer that question and

invoke as a defense that privilege guaranteed to me by the 5th and
1st and 14th amendment of the Constitution of the United States
of America.
Mr. Appell. Under the White Knights of the Ku Klux Klan and

the Klavern with which you were affiliated, were there appointed men
under the leadership of the klokan who carried out functions which
are described in some other Klan groups as "wrecking crews" ?

Mr. Holder. Sir, for the reason previously stated, I respectfully
decline to answer that question.

Mr. Appell. Did you ever serve on such a crew?
Mr. Holder. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Who was the exalted cyclops of the Klan to which you
were affiliated ?

Mr. Holder. Sir, for the reason previously stated, I respectfully
decline to answer that question.
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Mr. Appell. Do yoii possess any knowledge of any violence carried

out by members of the Klavem of the White Knights to which you
were affiliated ?

Mr. Holder. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Are vou presently a member of the White Knights of

theKuKluxKlan?
'

Mr. Holder. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Is the membership of your Klavem composed mostly
of employees of the Masonite Company ?

Mr. Holder. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to ask
of this witness.

The Chairman. Mr. Holder, you stated that at times you did park
your automobile, as I undei^tood, near the Masonite plant and that it

may or may not have been parked at that place upon the occasion

stated. However, Mr. Appell had also asked Avhether your car was
eitlier parked there or at a lot near a Sam Bowers' place.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Buckley. Did you say "ever" ?

The Chairman. Yes.
Mr. Holder. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. You said that your car may or may not have been
parked near a bridge at the end of the Masonite plant upon the oc-

casion stated. Now, I am asking you whether your car was parked
next to Sam Bowers' place on that occasion ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Holder. Sir, to the best of my ability to remember, I wasn't
even working that night, but was at home.
The Chairman. I am not talking about wdiere you were. I am ask-

ing whether on the occasion stated your car was parked near Sam
Bowers' place?
Mr. Holder. Sir, I don't remember where my car was on the par-

ticular night you are referring to.

The Chairman. Sam Bowers, according to our infonnation, is the
Imperial Wizard of the White Knights of the Ku Klux Klan in Missis-
sippi. Do you know him ?

(Witness confer with counsel.)
Mr. Holder. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Have you ever visited Sam Bowers at his home or
residence ?

(Witness confers with counsel.)
Mr. Holder. Sir, for tlie reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
The Chairman. Have you met him at Kh\n meetings?
Mr. Holder. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
The Chairman. Have you ever heard him make a speech or speeches
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exliorting members of the White Knitjhts of the Ku Klux Klan to

violence ? Our information is that you did.

Mr. Holder. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. We have information that Mr. Bowers has brought
Klan members to quite a pitch of excitement ; is that true ?

Mr. Holder. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. You said that a day or two after the Matthews
incident you heard about it in a restroom wdth a number of people
and you said that the majority expressed the opinion that they did
not believe the incident. Who made that statement ?

Mr. Holder. I heg your pardon, sir ?

The Chairman. Who made that statement?
Mr. Holder. Sir, I don't remember anyone in particular. It was

just a gang of men, and they are as comical a bunch of men as I ever
worked with and if they can get a joke or a laugh out of anything,
that is as good as they want.
The Chairman. And you said that gang of men, the humorous

group, expressed the opinion that it was all a joke. Is that right?

Mr. Holder. Would you repeat that again? I didn't understand it.

The Chairman. You said the gang of men, wdiom you described as

being a humorous group, said they thought the Matthews incident

was a joke. Is that correct ?

Mr. Holder. Sir, I have a memory here, and I say that some didn't

really think it had taken place and some was laughing about it, you
know.
The Chairman. I have a note before me which I made as you were

talking, saying that "I thought it was a joke," meaning that you your-
self thought it was a joke. Did you?
Mr. Holder. Yes, sir.

The Chairman. What made you think it was a joke ?

Mr. Holder. Well, sir, I will go back to the point again that these

men around there are the most comical bunch of men I have ever
worked with, and they are always starting a big thing and want to

tell something to get a laugh, or something, and that is what we
thought it was.
The Chairman. You mean to say you thought what had happened

to Matthews was a laughing matter, something to discuss as being a

laughing matter with a group of friends. Is that correct ?

Mr. Holder. Sir, I considered it as a rumor and more or less a joke.

The Chairman. Now I am asking you this question as well : Was it

said in that restroom that this action, if it had taken place, was the
action of someone from out of your State, away from your area, that
had performed the action in order to pin it on the Klan? We have
heard that many times.

Mr. Holder. Sir, I don't recall a statement like that. It could have
been made, but I don't recall it.

The Chairman. Isn't it a fact that on many, many occasions when
acts of violence took place in your area, it was almost invariably
spread about by other persons in the community that those acts of vio-

lence had happened, were made to take place by people from out of
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State, out of the area, as a propaganda move to make people believe

that they were Klan actions in an effort to discredit the Klan ? And I

will repeat to you that we have heard much of that.

Mr. Holder. Sir, for the. reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Tlie Chairman. Isn't it a fact that when certain people met wdth

death or tragic accidents in your State, in your area, that it was the

practice of the Klan to take that position ?

Mr. Holder. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

The Chairman. Well, I will state to you as a fact that in all instances

of violence, killing, when those representations were made to the effect

that those things were done by persons who were foreign to the area,

according to our investigation we have never found that to be true.

"Would you have one instance of a killing or an act of violence or a cross-

burning or bombing or anything else where those acts were, in fact,

performed by people away from the State or away from the area ? Can
you name me one such instance ? If you do, we will look into it as care-

fully as we did the others and try to verify it. Can you name me one
such instance ?

Mr. Holder. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Did you personally—and you are under oath and
must be right with your own conscience—ever make any such state-

ment to the effect that, "Oh, this and that happened. There they go
again. It was done by somebody away from here, but they are trying
to pin it on this fine, patriotic organization." Did you ever make that

statement ?

Mr. Holder. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

The Chairman. Mr. Weltner.
Mr. Weltner. Mr. Holder, do you know the identity of any one or

more of the individuals who were involved in the incident of Novem-
ber 16, 1964, involving Mr. Ottis Matthews ?

Mr. Holder. No, sir.

Mr. Weltner. You know of no person involved in that matter ?

Mr. Holder. No, sir ; I sure don't.

Mr. Weltner, Had you ever heard any discussions concerning some
kind of acts of violence or intimidation to Mr. Matthews prior to

November 16, 1964?
Mr. Holder. Wliat is that?
Mr. Weltner. Prior to November 16, 1964, had you ever heard any

person or persons discuss possiblv bringing some action against Mr.
Matthews?
Mr. Holder. Sir, I can't recall if I did or not.
Mr, Weltner. You don't recall hearing any discussions about it?

Mr, Holder, No, sir.

Mr. Weltner. Subsequent to that date, did you ever hear any dis-

cussion of that incident in any Klan meeting?
'

Mr. Holder. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.
Mr. Wfxtner, I have no further questions.
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The Chairman. Don, do you have anything- more ?

Mr. AppELL. No, sir.

The Chairman. The witness is excused.
Call the next witness.

Mr. Appell. Mr. Kex Henry Pierce.

The Chairman. Will you raise your right hand. Do you solemnly
swear the testimony you are about to give, sir, will be the truth, the
whole truth, and nothing but the truth, so help you God?
Mr. Pierce. Yes, sir.

TESTIMONY OF REX HENRY PIERCE, JR., ACCOMPANIED BY
COUNSEL, TRAVIS BUCKLEY AND CHARLES J. MAY III

Mr. Appell. Will you state your full name for the record ?

Mr. Pierce. Rex Henry Pierce, Jr.

Mr. Appeix. Mr. Pierce, are you appearing before the committee
today in accordance with the subpena served upon you on November
1, 1965, at Vicksburg, Mississippi, by John D. Sullivan, an investigator

of this committee?
Mr. Pierce. That is correct.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Pierce. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel please identify themselves for the record ?

Mr. Buckley. Travis Buckley, attorney at law. Bay Springs,

Mississippi.

Mr. May. Charles J. May III, attorney at law, Laurel, Mississippi.

Mr. Appell. Mr. Pierce, when and where were you born ?

Mr. Pierce. I was born in Vicksburg 3/14 and 40.

Mr. Appell. I didn't get it, sir. Sit a little closer to the mike.

Mr. Pierce. March 14, 1940.

Mr. Appell. Mr. Pierce, will you give the committee a brief resume
of your educational background?
Mr. Pierce. I graduated from Culkin Academy in 1958.

Mr. Appell. What year, sir?

Mr. Pierce. 1958.

Mr. Appell. I didn't get the year.

Mr. Pierce. 1958.

Mr. Appell. Thank you, sir.

Since 1960, would you give us a brief resume of your employment
background ?

Mr. Pierce. Sir?
Mr. Appell. Since 1960, would you give us a brief resume of your

employment background?
Mr. Pierce, I believe since 1960 I worked for the Anderson Tully

Company.
Mr. Appell. Mr. Pierce, are you presently a member of any Klan

organization ?

Mr. Pierce. I respectfully decline to answer that question and in-

voke as defense the privileges guaranteed to me by the 5th, 1st, and
14th amendment of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Have you held the position of investigator for the

Warren County Klavern of the White Knights of the Ku Klux Klan ?
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Mr. Pierce. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Pierce, do you have a criminal record ?

Mr. Pierce. For the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claim of

privilege and his consistent refusal to answer questions, I present to

the committee the results of our investigation as they pertain to Mr.

Pierce.

On March 14, 1965, Kex Pierce, Jr., and Milton Stokes were in the

Vicksburg Cafe in Vicksburg, Mississippi, seated on stools at the front

of the counter when a 77-year-old Negro, Thomas Montgomery, en-

tered and walked towards the rear of the cafe. As Montgomery seated

himself upon a stool, either Pierce or Stokes said to the proprietor,

"You don't mean that thing can eat in here?" At this point Pierce

and Stokes got up, went back to where Montgomery sat, threw raw
eggs in his face, knocked him to the floor, and kicked him. En route

to the door they turned over some tables in the restaurant and smashed
the glass out of the front door with their elbows.

On March 21, 1965, a man in an automobile owned by Milton Stokes
and fitting the description of Pierce threw a Molotov cocktail from
the car w^iich broke against the wall of the cafe. He got out of the

car and threw a second Molotov cocktail through the window of the
cafe, causing extensive damage. At the time of this incident, both
Milton Stokes and Rex Pierce, Jr., were members of the White Knights
of Ku Klux Klan of Missisippi
In July 1965, Pierce was a kleagle or organizer for the Warren

County Klavern of the White Knights. Harold L. Miller was the
exalted cyclops of the Klavern at the same time, and Jasper Buford
w^as its klaliff or vice president. Members of the Klavern included
Beauregard Buford, Lonnie Lee Frith, and Louis M. Shaw, who were
arrested for burning a cross on July 5, 1965, and all three forfeited

$100 bond.
Rex Pierce, Jr., was indicted on August 25, 1960, at Jackson, Missis-

sippi, and on February 23, 1961, at Biloxi, Mississippi, for bootleg-
ging. On May 15, 1961, he pleaded guilty, was fined $500, and given
6 months in jail, with fine and sentence suspended and placed on pro-
bation for 6 months.

This information, Mr. Chairman, indicates that Mr. Pierce possesses
additional information which is both pertinent and relevant to this
inquiry and would materially aid the Congress in enacting remedial
legislation.

The Chairman. Mr. Pierce, you have heard the sworn statement
of the committee's investigator. You now have the opportunity to
reply to any portion of that statement, confirm or cliallenge the
accuracy of the information, or explain any part of it. In addition,
you may, if you desire, offer any other matter the committee may
deem relevant to the inquiry. Do you care to avail yourself of this

opportunity ?

Mr. Pierce. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.
The Chairman. In that case, Mr. Pierce, I must inform you that

absent your rebuttal, or facts that may come to the attention of the
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committee, this committee will rely upon the accuracy of its investi-

gation. Bearing this in mind, have you anything to say?
Mr. Pierce. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Pierce, on August the 11th, 1961, in the Oakridge
section of Warren County two Negro families were beaten by 12 to 18

men dressed in white sheets and wliite hoods. The families beaten

were that of Lucy and Henry Ollins and Tom Hicks. The only expla-

nation for the action by the men dressed in white sheets and white
hoods was that these two families—one had been visited by GOFO
workers and the other had permitted a COFO worker to remain in

his home overnight. Do you possess any knowledge of this inci-

dent, sir?

Mr. Pierce. For the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Pierce, in September 1901, Buck's Store on old

Highway 80, several miles east of Vicksburg towards Bovina, Missis-

sippi, was shot into. There were nine shots fired from what was
identified to be a .38-caliber weapon, and six went into the store.

Do you possess any knowledge of this incident?

Mr. Pierce. For the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

Mr. Appell. On October 4, 1964, at 2 :50 a.m. the COFO house in

Vicksburg, which is located on the corner of Hossley and Grove
Streets, was bombed and a large portion of the liouse destroyed. Do
you possess any knowledge of that action?

Mr. Pierce. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. On Marcli 18, 1965, Mary Anderson's cafe was bombed
with a jug of gasoline and it burned out the inside of the cafe. She
is the colored woman who pennitted COFO workers to eat in her

cafe. Do you know anything about that instance?

Mr. Pierce. For the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

Mr. Appell. On June 19, 1965, firebombs were thrown into a door-

less garage at the home of Herman Varva, who was head of the

personnel at the Westinghouse plant. Do you know anything about
that incident?

Mr. Pierce. For the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

Mr. Appell. In November 1965, Mr. Pierce, were you driving a

1950 Ford automobile at any time?
Mr. Pierce. Sir?

Mr. Appell. In November of 1965 were you driving a 1950 Ford
automobile at any time?
Mr. Pierce. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. On November 29, 1965, a 1950 Ford automobile was
loaded with dynamite and left at the corner of Halls Ferry Road and
Bowmar Street in Vicksburg, Mississippi, where it exploded, wreck-
ing the store and home of James Chiplin. Do you know anything
about that incident, sir?
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Mr. Pierce. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. This car had been taken in trade by McKay Motors in

Vicksbur^, Mississippi. Do you spend quite a bit of your time at

McKay Motors?
Mr. Pierce. Sir, for tlie reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Pierce, the Ford vehicle that detonated the dyna-
mite it contained on November 29, 1965, destroyed or did damage to

the home and blew the son of the investigator of this committee out

of the bed.

The Chairman. Did damage to what ?

Mr. Appell. Did damage to the home and blew the son of the in-

vestigator of this committee, Mr. Sullivan, out of bed. Was that car

planted to do damage to the Negro property tliat was damaged, or as

an act against the investigator of this committee?
Mr. Pierce. Sir, would you please repeat that question ?

Mr. Appell. Yes, sir. When this 1950 Ford car exploded on Xo-
\ember 29, 1965, it damaged the home of the investigator of this com-
mittee, Mr. John Sullivan, and blew one of his children out of the bed.

I ask you whether or not that car was placed there to destroy the

property of tlie Negro wliose property was destroyed, or whether it

was placed there as an act of intimidation against an investigator of
this committee?
Mr. Pierce. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I have no further questions to ask Mr.
Pierce,

The Chairman. Tlie witness is excused.
Call the next witness.

Mr. Appell. Mr. Thomas Gunter,
The Chairman. Call him again.

Mr. Appell. Mr. Thomas Gunter.
The Chairman. Please raise your right hand. Do you solemnly

swear, sir, the testimony you are about to give will be the truth, the
whole truth, and nothing but the truth, so help you God?
Mr. Gunter. I do, sir.

TESTIMONY OF THOMAS A. GUNTER, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

JIM PHYFER

Mr. Appell. State your full name for the record, Mr. Gunter.
Mr. Gunter. Thomas A. Gunter.
Mr. Appell. Are you appearing here in accordance with subpena

served upon you on November 8, 1965, at 227 East Pearl Street, in
Jackson, Mississippi ?

Mr. Gunter. Yes.
Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Gunter. I am.
Mr. Appell. Will counsel identify himself?
Mr. Pm-FER. Jim Phyfer, 518 East Pascagoula Street, Jackson,

Mississippi.
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Mr. ^Vppell. Mr. Gimter, when and where were you born ?

Mr. GuNTER. I was born in Adams County, Mississippi, May 16,

1927.

Mr. Appell. "Wliere do you presently reside?

Mr. GuNTER. 94:4: Woodville Drive, Jackson, Mississippi.

Mr. Appell. Will you give the committee a brief resume of your
educational background ?

Mr. GuNTER. I have finished Utica High School.

Mr. Appell. Will you give the committee a resume of your em-
ployment background since 1960 ?

Mr. GuNTER. Sir, I respectfully decline to answer that question

and invoke as defense the privilege guaranteed to me by the 5th, 1st,

and 14th amendments to the Constitution of the Ignited States.

Mr. Appell. Mr. Gunter, the subpena served upon you called for

you to bring with you and produce, according to attachment which was
made a part of the subpena

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the White Knights
of the Ku Klux Klan of Mississippi and affiliated organizations, namely Capitol
Blueprint and Supply Company all printing and records concerning same for
the White Knights of the Ku Klux Klan in Mississippi and Mississippi Con-
stitutional Council, in your possession, custody or control or maintained by
you or available to you as president and owner of the Capitol Blueprint and
Supply Company.

In the representative capacity set forth in the subpena, Mr. Gunter,
I ask you to produce those documents.
Mr. Gunter. Sir, I object to the introduction of any records in the

proceedmg on the grounds of the 1st, 4th, 5th, and 14th amendments
to the Constitution of the United States.

The Chairman. Wait a minute. You say you object. Do you
mean you invoke those constitutional privileges as a basis for refusing
to produce them ?

Mr. Gunter. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Chairman
Mr. Gunter. You are ordering me to produce those records?

The Chairman. We ordered you to produce them in the repre-

sentative—have you asked him ?

Mr. Appell. T was getting ready to. Before making the demand,
Mr. Chairman, I would like to ask the witness whether he received

a copy of the chairman's opening statement, which contained the pur-
poses for which these hearings were held, and whether he is acquainted
with the provisions of that statement.

Mr, Phyfer. Mr. Appell, we will stipulate that he has.

Mr. Appell. Thank you. I now ask, Mr. Chairman, the witness
be directed to produce the documents called for.

The Chairman. Did you call for them ?

Mr. Appell. I did, and he invoked the constitutional privilege.

The Chairman. Mr. Gunter, I take it you understand, as does
your attorney, that you were ordered by the subpena to produce those

documents in your representative capacity stated in the subpena.
Mr. Gunter. [Handing documents.] By introduction of these.

documents I do not waive any rights or legal defense I might have
under the 1st, 4th, 5th, and 14th amendments to the Constitution of
the United States.

59-222 O—67—pt. 3 27
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The Chairman. You mean, you are producing the documents.
(Witness otfers documents.)
The Chairman. Wait a minute. Let's get it straight. I thought

you had refused to produce the documents. Let's just understand
each other, Counsel, You are producing them with the reserva-

tion

Mr. Phyfer. Over our objection. We do not waive any rights.

The Chairman. I take it, Mr. Gunter, and your attorney, you under-
stand you are ordered by this subpena to produce certain documents in

your representative capacity stated in the subpena. Is that correct?

Mr. Gunter. Yes.

The Chairman. That being the case, I order and direct you to

produce the documents.
Mr. Gunter. I liave just given them, am turning them over, over

our objection.

The Chairman. In other words, Counselor, as I understand the

position of your client, in response to the subpena he is now producing
tlie documents he luis just handed over to Mr. Appell, but he produces

them today under reservation of all his rights under amendments

—

what?
Mr. Phyfer. First, fourth, fifth, and fourteenth amendments.
The Chairman. Proceed.
Mr. Appell. Mr. Gunter, do the two ledger books which you sub-

mitted to the committee in accordance with the provisions of the

subpena constitute records of accounts receivable and payable and
describe the customers for the accounts receivable and payable accord-

ing to your business records?
Mr. Gunter. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer .that question.

The Chair]nuvn. Mr. Gunter, are the documents that you have just

handed over to Mr. Appell all of the documents called for by the

subpena ?

Mr. Phyfer. May I have a short conference with you?
The Chairman. Yes.
(Conference off the record.)

The Chairman. The pending question is a simple one and it is

this, as directed by me: Are the documents that you have produced
all of the documents called for by the subpena? It is a "yes" or "no"
question I am asking.

Mr. Gunter. Sir, I have access to additional records as implied by
the subpena, but due to the bulk and weight of individual records

and the expense of bringing these records, I was physically and finan-

cially unaole to bring such records with me today. I respectfully

will make said records available to the committee. This committee
may have access to these records.

The Chairman. Do you understand that the documents sought by
the subpena are only documents dealing with Klan operations?
Mr. Gunter. For the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.
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The Chairman. I am advising you and telling you that the only
documents this committee would be interested in would be those deal-

ing with Klan activities. And you force me to ask this question:

Have your dealings with Klan activities been such that the records

you liave would be too voluminous, too expensive, for you to bring
here ?

Mr. GuNTER. Sir, for the same reasons previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

Mr. PhYFER. May I ask something, sir, off the record ?

The Chairman. Off' the record.

( Discussion off the record.

)

The Chairman. Mr. Gunter, do I understand your business is print-

ing, et cetera ?

Mr. GuNTER. For reasons previously stated, I respectfully decline

to answer this question.

The Chairman. I understand that you are the owner of the Capital
Blueprint & Supply Co. I take it, therefore, and I assume, that the

subpena orders you to produce documents for Klan organizations

dealing witli Klan activities, and if your business is broader than that,

we are not interested in those other documents.
Mr. Gunter. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Assuming again, I am presuming, I am generally
following what has transpired thus far that is relative to the import
of the subpena : Then I ask you whether your printing material, docu-
ments, pamphlets, flyers, or whatever, are so extensive that it would be
too bulky for you to bring to Washington ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Phyfer. Would you repeat the question, please?

The Chairman. Read it.

( The question was read by the reporter.

)

Mr. Gunter. Sir, I have access to additional records as required by
the subpena, but due to the bulk and weight of said records and ex-

pense of bringing these records, I was physically, financially, unable
to bring such records with me today. I respectfully will make said

records available to this committee. This committee may have access

to said records at any time.

The Chairman. If I am correct, that this type of business dealt

with Klan organizations, the printing of material, flyers, pamphlets,
and so on, then I ask you did you keep a copy of each set, and is it

an accumulation, or the whole of these, which is so bulky that you
cannot produce?
Mr. Gunter. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer this question.

(At this point Mr. Clawson left the hearing room.)
The Chairman. Could you produce at least the invoices that you

sent in each instance to fulfill whatever order was given to you to

print ?

Mr. Gunter. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer this question.
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Mr. Appell. Mr. Gunter, from the two ledger books that you sup-

plied this morning, have any pages been removed since the date that

you received your subpena ?

(Witness confers with counsel
.

)

Mr. Phyter. Would you repeat that question ?

Mr. Appell. Yes.

The two ledger books that you produced this morning or this after-

noon—have any pages been removed from either of these books since

the date that you received your subpena?
(Witness confei's with counsel.)

Mr. Gunter. Not to my knowledge.
Mr. Appell. Mr. Gunter, many entries in your sales journal are

identified only by invoice numbers. Are these invoices maintained
by you as a part of the records which you could not bring because

of their bulk?
Mr. Gunter. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer this question.

Mr. Appell. Are these invoices among the documents w^iich you
have in your possession which you offered to make available to the

committee or to a representative of the committee to review in your
offices in Jackson, Mississippi?
Mr. Gunter. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Gunter, in May 1965, did you receive a loan for
the operation of your business from the Small Business Administra-
tion of the United States Government?
Mr. Gunter. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Could you tell us or estimate in dollars and cents
the amount of business in the shape of printing that you did with
the various Klan organizations?
Mr. Gunter. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
Mr. Appell. Mr. Gunter, I hand you a document described "My

Fellow American." This is on its face published in the interest

—

it says, "Here are Twenty ReasonsWHY you should, if qualified, join,

aid and support the White Knights of the KU KLUX KLAN of
Mississippi."

Did you print this document?
Mr. Gunter. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
(Document marked "Thomas Gunter Exhibit No. 1" appears on

P.274Y.)
Mr. Appell. I hand you a copy of a printed document headed "The

KLAN Ledger, Special Gulf Coast Edition, Pre-4th of July," and an-
other, a printed "KLAN Ledger," dated July 4, 1964, both documents
state on their masthead that they are official publications of the White
Knights of the Ku Klux Klan'of Mississippi. Did you print those
documents?
Mr. Gunter. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
(Documents marked "Thomas Gunter Exhibits Nos. 2 and 3," re-

spectively. See pp. 2754-2759.

)
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- ' Thomas Gunter Exhibit No. 1

My Fellow American

Here ore Twenty Reasons WHY you should, if qualified, join, oid and support the White Knights of the

KU KLUX KLAN of Mississippi:

1. Because if is a Christian, frafemal and ban«vot«nt organisation.

2. Because it is a democratic organisation, governed by its members.

3. Becauae it is a dedicated and just organisatioit.

4. Because it it a working organisation which not only talks but

ACTS.

5. Because it it a very secret organisation and no one will know
that you are a member.

6. Because it is a legal organisation and no one can be prosecuted

for being a member.

7. Because it is a politically inde|>endent organisation, and is not

pledged to any political party.

8. Because it is a Pro-American organisation that opposes any

thing, person or organisation that is Un-American.

9. Because it is an organisation that is sworn to uphold the lawful

Constitution of the United States of America.

10. Because it is composed of native-born, white, gentile and

protestant American citisent who arc sound of mind and of

good mnrai character.

IT. Because the goals of the KKK »re the total segregation of the

races and the total destruction of communism in all its forms.

12. Because the KKK has twice saved thii nation from destruction

as history clearly records.

13. Because there comes a time in the life of every man when he

has to choose between the right or wrong side of life.

14. Because there are today many alien forces entering the United

States of America bent upon its destruction.

15. Because it informs its members, and an informed citizen is a

good citisen.

1 6. Because a Christian-like brotherhood among men must be

revived in America.

17- Because one of the goals of the KKK is States' Rights and
complete State Sovereignty.

18. Because neither the Conservatives nor the Liberals will save our

nation, for patriots always save a nation.

19. Because it is clear now that if communism is to be defeated

in America it will be done in the South and primarily in

Mississippi.

20. Because the KKK needs you today to help fight America's

battles.

The White Knights ot the KU KLUX KLAN of Mississippi is. of

necessity, a SECRET organizatioon, The administration of our Na-

tional Government is now under the actual control of atheists who
are Bolsheviks by nature. As dedicated agents of Satan, they are

absolutely determined to destroy Christian Civi'iration and all Chris-

tians. We have nothing dishonorable to hide, but we must remain

SECRET, for the protection of our lives and families.

All of our members must meet a strict set of requirements

We are looking for. and enlisting ONLY: Sober. Intelligent.

Courageous, Christian. American, White men who are consciously

and fully aware of the basic FACT that their physical life and

earthly destiny are absolutely bound up with the Survival of this

Nation, under Cod. Our governmental principles are precisely those

of the ORIGINAL U, S. Constitution. Our members are Christians

who are anxious to preserve not only their souls for all Eternity, but

who are MILITANTLY DETERMINED. God willing, to save the.r

lives, and the Life of this Nation, in order that their descendants

shall enjoy the same, full. Cod-given blessings of True Liberty that

we have been permitted to en(0y up to now.

We do not accept Jews, because they reiect Christ, and, through

the machinations of their International Banking Cartel, are at the

root-center of what we call "communism" today.

We do not accept Papists, because they bow to a Roman dic-

tator, in direct violation of the First Commandment, and the True
American Spirit of Responsible, Individual Liberty.

We do not accept Turks. Mongols. ' arters. Orientals, Negroes,

nor any other person whose native backj^round of culture is foreign

to the Anglo-Saxon system of Government by responsible, FREE.

Individual Ctizens.

Our governmental system is a Constitutional Republic, primarily

designed to protect the Responsible, Individual Citizens from all

tyranny; which selects its representatives by both the direct and the

indirect Democrjiic process; and recognizee the necessity for the

existence of an effective Loyal Opposition to any current Administra-
tion This type of Covernmentai System is unique, and found only
where Anglo-Saxons control the Governmental Machinery of a

Nation With rare exceptioris, people of other baci- grounds simply

cannot comprphend the Anglo-Saxon principle of "Equal Justice under
Law" and the fact that EVERY "Right" must be balanced by an
accompanying Responsibility The inherent t>alance and reason of

this system has little or no attraction for these persons of alien culture.

They generally prefer to shirk Individual RespOns-bility, grab up as
much material wealth as they can, and accept Centralized Authority

and Dictatorship, in the hope that they can buy special favors and
privileges for themselves

The conflict between these two attitudes has now become a

Life and Death matter in America, The people of the non-American
cultures CAN and COULD live under the Anglo-Saxon System, but
they prefer to see it destroyed. The true American Anglo-Saxons, on
the other hand. CAN NOT live under a Dictatorship'

The issue is clearly one of personal, physical SELF-DEFENSE or

DEATH for the American Anglo-Saxons. The Anglo Sasons have no
choice but to defend our Constitutional Republic by every means
at their command, because it is. LITERALLY, their Life. They will

die without it.

If you tn a Christian. American Anglo-Saxon who can under-
stand the simple Truth of this Philosophy, you belong in th« Whit*
Knights of the KU KLUX KLAN of Mississippi. We need your
help right away. Get your Bible out and PRAYf You will hear

from ut.

Mr. Appell. I hand you—I do not know what, to call it—a billboard

type of thinof. It says, "I WANT YOU in the Wliite Knights of Mis-

sissippi Ku Klux Klan." Did your shop print that?

Mr. Gunter. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

(Document marked "Thomas Gunter Exhibit No. 4," follows:)
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Thomas Gunter Exhibit No. 4

I WANT YOU

KU KLUX KUN
The Chairmax. Is not that document a simulation or an imitation

of the very familiar—of one of our most famous posters, showing a

Klansman instead of Uncle Sam, "I want you"—Armed Forces poster,

in effect?

Mr. Gunter. Sir, for the reason previously stated, I respectfully
decline to answer that question.

The (^iiAiRMAX. Isn't that really a deliberate imitation of that
famous poster—and just a few days ago there was a very enlightening
review of the various posters used during several wars we were engaged
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in—where this one, at least the one this poster seems to deliberately

imitate, shows instead of Uncle Sam a Klansman and the familiar hat

next to it, apparently simulating the flag of the United States in the

form of a hat ?

Mr. GuNTER. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Do these journals and books you have presented,

and we will examine them, indicate on their face and to your knowl-
edge that you were printing material for the Klans under front

—

phoney front—cover names ?

Mr. GuNTER. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Gunter, I am having a very difficult time under-

standing, and the reason I based the earlier question to you, if you
want to go through this ledger book here and look at the various items,

you have to keep turning it around because they read down this way,
and they get into another section and they read another w^ay. Has
this book been reassembled since the date you got your subpena ?

Mr. Gunter. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer this question.

Mr. Senner. Mr. Chairman, may I ask this question?

Mr. Gunter, is there anything in there, in any of these ledgers, deal-

ing with any printing, billing, accounts receivable, accounts payable,

for Klan Avork? If so, wdiere would this committee find it? What
page ?

Mr. Gunter. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer this question.

The Chairman. Would you be willing to sit with a member of our
staff, an investigator, and try to point out what items in the journal

and the ledger have to do with billings for Klan activities, and if you
are engaged in other business, billings for other matters ?

Mr. Gunter. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer this question.

The Chairman. Then, Mr. Gunter, I tell you that you have pro-

duced these books under certain reservations, whatever they mean,
w^hatever significance they have, and I tell you that we have made note

of tlie offer to have your records examined, and w^ithout prejudice to

the legal rights of this committee under that subpena, we will consider

what action we will take.

Mr. Appell. Mr. Gunter, are you now, or have you ever been, a

member of the White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi ?

Mr. Gunter. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer this question.
Mr. Appell. Do you employ a Karl Summers and a Joe Allen and

do you know them to be members of the Klan ?

Mr. Gunter. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
Mr. Appell. Have you done printing work for the White Christian

Protective and Legal Defense Fund ?

Mr. Gunter. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
Mr. Appell. I hand you four checks, payable from the account of

the White Christian Protective and Legal Defense Fund, Inc., made
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payable to Thomas E. and/or Tommy Giinter, and I ask you if you
are the Thomas E. Gunter to whom these checks were made payable

and if it is your endorsement on the reverse thereof.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Gunter. Sir, for the reason previously stated, 1 respectfully

decline to answer this question.

(Documents marked "Thomas Gunter Exhibit No. 5" and retained

in committee files.

)

The Chairman. Mr. Gunter, do you understand that the committee
is interested in Klan activities; that we are not the least concerned
w4th, or interested in, whatever endeavor you engaged in outside of

business activities with the Klan, but with whatever connection you
had with the Klan ? Do you understand that ?

Mr. Gunter. Sir, for that reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. I am telling you that, because I do not or would not

take it with grace on your part if outside this hearing room you would
say that we are trying to interfere w^ith the freedom of the press and
private business or anything else. I am telling you this is our interest.

Do you intend to make any such statement?
Mr. Gunter. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer this question.

Mr. Senner. Mr. Chairman, may I ask the witness a question?
Could you tell us where those checks that you received are listed in

the ledger or accounts receivable ?

Mr. Gunter. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Senner. Are they listed in the ledger?
Mr. Gunter. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
Mr. Appell. Mr. Gunter, the checks made payable to you were co-

signed by H[arvey] H. Heredeen and Elmore D. Greaves.
Do you know these gentlemen ?

Mr. Gunter. Sir, for the reason previously stated, I respectfully
decline to answer tliis question.
Mr. Appell. Mr. Gunter, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny tlie fact, that you liave held membership in the White
Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi ?

Mr. Gunter. Sir, for the reason previously stated, I respectfully
decline to answer that question.

Air. Appell. I ask you if you are today a member of the White
Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi.
Mr. Gunter. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer tliat question.
The Chairman. Mr. Gunter, you were served with this subpena to

l)roduce these documents on when ?

Mr. Appell. November 8.

The Chairman. November 8, 1965, which is over 2 months ago.
I think it was only this moniing—and if counsel will disagree I

hope he would say so—that Mr. Appell or members of the stafi' were
told about the so-called bulkiness of the records, and as far as this
committee is concerned, it was only upon yoiu- taking the stand that
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tlie members knew about your position that you have outlined, that the

records are too bulky and it would be too expensive for you to bring
them to '\Yashino;ton, I want to advise you that in our opinion you
were under obligation a long time ago to advise the committee that

would be your position. At the last minute, here is the day of com-
pliance, here is the day on which you were required and expected, to

comply with the command of the subpena, and you give that explana-
tion. I think, if for no other reason, fairness required you to commu-
nicate with the committee before this.

So in order for the committee eventually to determine the question

of possible citation for contempt, I want to ask you two or three ques-

tions. How bulky are those documents in weight since you talk about
weight ? For example, how many pounds ?

Mr. GuNTER. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer this question.

The Chairman. Wliat would have been, or what would today be the

cost to send them to Washington by express ?

Mr. GuNTER. What was that question again, Mr. Willis ?

The Chairman. What would be the cost to ship these documents to

Washington by express ?

Mr. Phyfer, Mr. Willis, may I say something I think will clarify

this. My client, Mr. Gunter, did not employ me until Monday after-

noon at 4 o'clock.

The Chairman. What. I have to say never involves an attorney who
reipresents a witness, as you are now representing one, to give him the
best advice.

Mr. Phyfer. He did not have the advice to produce such records

until Monday of this w^eek. I left for Washington •

The Chairman. Say that again.

Mr. Phyfer. He did not have the advice that he has now, is one
reason that he did not produce these records.

The Chairman. You mean advice from legal counsel ?

Mr. Phyfer. Yes, sir.

The Chairman. But he had been subpenaed since November. Yet
he was only given the advice, did you say, not to comply since you w^ere

employed ?

Mr. Phyfer. No, sir, I did not say that.

The Chairman. I do not want to put words in your mouth. Let me
understand you.

Mr. Phyfer. ^Yliat I tried to say, Mr. Willis, was that he only em-
ployed counsel on Monday afternoon. He just employed counsel on
Monday afternoon.
The Chairman. Then I ask you to answer that question. What

would be the cost to ship those docmnents to Washington ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Gunter. Mr. Willis, I do not have any idea, but I know it would
be a tremendous amount to bring them in.

Mr. Senner. Mr. Chairman, would that be $100? AVliat is a tre-

mendous amount ? Let us get down to dollars and cents.

Mr. Gunter. It could be a hundred or more than a hundred.
Mr. Senner. How^ much more than a hundred; two hundred?
(Witness confers with counsel.)
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Mr. GuNTER. I do not know exactly, but it was more than I had the

money to bring it here.

Mr. Senner. You told this committee under oatli that because of

the bulkiness and the cost that you could not ait'ord the financial burden
to bring the records here. How did you determine that financial bur-

den?
(Witness confers with counsel.)

Mr. GuNTER. I would say it is approximately around 3,000 pounds.
That is just a rough guess.

Mr. Senner. Is that the Klan records as requested by the subpena ?

Mr. GuNTER, Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Senner. Then I take it from your response that it would be all

your records, from the previous question before you took or iuA'oked

the fifth amendment.
Mr. GuNTER. Sir, for the previous reason stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

The Chairman. In order to determine, we might consider sending
someone to Mississippi or having the records subpenaed sent here to

determine ultimately the question of the compliance or noncompliance
with the subpena. But let me ask you this : Are your records kept in

such a way that our inspectors could separate the wheat from the
chaff, look at those pertaining to Klan activities, because you are in

the Klan from our information, and those pertaining to other aspects
of the business if you have any other aspect ?

Mr. GuxTER. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Did he invoke the privilege ?

Mr. Phyfer. Yes, sir.

The Chairman. I call your attention, sir, to section 1505 of title

18 of the United States Code, generally entitled "Obstruction of
proceedings before departments, agencies, and committees,'' and call

your attention to the following pertinent passage

:

Mr. Senner. [Reading:] "Iviioever corruptly"
The Chairman. I am asking Mr. Senner to read because he perused

that document.
Mr. Senner. [Continues reading:]

Whoever corruptly, * * * obstructs, or impedes or endeavors to influence, ob-
struct, or impede the due and proper administration of the law under which such
proceeding is being had before such department or agency of the United States,
or the due and proper exercise of the power of inquiry under which such inquiry
or investigation is being had by either House, or any committee of either House or
any joint committee of the Congress

—

Shall be fined not more than $5,000 or imprisoned not more than five years,
or both.

Counsel and Mr. Witness, calling your attention to the United States
Supreme Court, case of Arthur McPhaid. Petitioner, versus United
States of AmeHca on page 7 thereof

—

"if [i)etitioner] had legitimate reasons for failing to produce the records of the
association, a decent respect for the House of Representatives, by whose authority
the subiKienas issued, would have required that [hel state fhis] reasons for non-
compliance upon the return of the writ." * * * "To deny the Committee the
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opix)rtunity to consider tie objection or remedy it is in itself a contempt of its

authority and an obstruction of its processes. * * *"'

This case involved this very committee. You made no such request

of this committee for financial aid to ship those records up here, have
you, Mr. Witness?
Mr. GuNTER. No, sir.

Mr. Senner. Or have you notified this committee in any respect

that you were financially miable to bring the records up here either

because of its bulkiness or the cost to you ?

(AVitness confers with counsel.)

Mr. GuNTER. I did not know that I was supposed to.

Mr. Senner. You do now, don't you ?

Mr. GuNTER. Yes, sir.

Mr. Senner. You say it is 3,000 pounds and approximately $200?
Mr. Gunter. I would say that, approximately.
Mr. Senner. And you are not financially able to bear that cost?

Mr. Gunter. No, sir.

Mr. Senner. Now going back to this original question on which
you do know the law, you know what you have to do in the petition,

when we talk about 3,000 pounds and $200, are we talking about rec-

ords requested by this committee by virtue of the language in the sub-

pena concerning the Klan ?

(Witness confers with counsel.)

The Chairman. That statement, of course, does not require any
response.

My statement and that of Mr. Senner was an admonition of the

problem presented and the problem this committee is confronted with,

and is not to be construed as a decision thus far, as a committee de-

termination. But I will repeat that this committee does not consider

that which transpired here today to be a compliance, and in the light

of the offer made by you, Mr. Gunter, I repeat that the committee
reserves its position as to future course of conduct pursuant to that

subpena. Furtliermore, you are now continued under subpena. You
are not discharged. I order you to return before this committee on
February 1, 1966, unless in the meantime you are notified to the

contrary.^ And that day, of course, have with you the records com-
manded by the subpena.
Mr. Gunter. Mr. Willis, I was not doing this in any disrespect to

the committee or anything else. It was strictly in ignorance. I did

not know that I could ask for the money and bring them here.

The Chairman. I do not know that if you had asked for money it

would have been supplied, but at least we would have had an opportu-
nity to have a dialogue on the subject to try to resolve what, at the

last minute, is thrown in our lap. The witness is continued under
subpena until the time indicated.

Is that it?

Mr. Appell. For this witness, yes, Mr. Chairman.

1 Mr. Gunter reappeared before this committee on February 1 in an executive session.
This testimony has not been released.
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(Thomas Gimter exhibits Nos. 2 and 3, introduced on p. 2746,

follow:)

Thomas Gunter Exhibit No. 2

iM^ OHici*! PubKcattm of the WHITE KNIGHTS OF THE KU KlOx JOAM «« MttcinlppI

'*
" ' Oa^lCAltD H) [IF. TRFSFRVATION OF CHRISTIAN CIVILIZATION

SPECIAL GULF COAST EDITION

i PRE-4TH OF JULY

The black sovages hcjve threat-

ened that they intend to turn the

Gulf Coost into the Congo Coast

on the 4th of July. All residents

and merchants ore licf'by cnutinn-

ed to be extremely coreful and alert

to any threat of gangsterism or

hoodlumism in the Coast areo 1

1

thot 'Jute. We or not qoing to

have a duplicatic i f th street

fights and chaos the;'- have b'^er go-

ing on in St. Auqli '^ ond Jack-

sonville We are herehy advising

oil white persons who ore not mem-
bers of the duly-authorized police

forces of these State ond local juris-

dictions, or their lawfully deputized

deputies or auxiliaries, to stand

back and to avoid conflict or con-

toct with these communist-led block

savages, in any way, shape, or form.

National police agents, under the

direction of Bobby Kennedy, will be
present with cameras to take pic-

tures of the violence which they

hope to be able to provoke. These
people want Mississippi placed un-

der martial low, and they are count-
ing on the unorganized white people
on this coast to engage in open
street fights with the blacks, which
will provide them with on excuse.
Do not fight with the blocks. Avoid
trouble Run and get the police if

the blacks show up. Help the police

by keeping calm and staying out of
their way while they ore working on
the arrests. Be very careful ot all

times. Get women and children out
of trouble areas immediately. Talk
trouble DOWN, not up. PROVE
your white supremacy by shoyving
thot you hove Brains as well as
courage. Remember that the blacks

cannot accomplish anything unless

they con cause a disturbance.

Remember that they WANT you to

fight with them. Keep cool-headed

and beat them The White Kniqhts

of the KU KLtj:^ KLAM mol-.-', a

Solemn promise to the white peopio

of fbr Mississippi Gulf Coast that

if they will ignore and frustrate the

blocks on the 4th of July and let

the duly authorized officers of the

low handle them, that we Knights

will deal the leaders of these mobs
a true brand of justice for the hu-

miliation ond sorrow you are suf-

fering today We do not want open

trf)uble and street warfare (or l)eoch

warlaieJ on the Coast on July 4th

We strongly advise oH white peo-

ple to stay out of trouble with the

blacks. Needless to soy, we will have

our agents all over the coast on that

date observing both white and

black trouble makers for future

reference. We repeat, we want NO
open fighting with the blacks on

this coubt Heed the advice of the

Klon. Do n(;t be misled by im-

posters.

When the block mobs come to

your town, do as we hereby advise:

DO NOT go out into the streets or

to town and try to fight them. No
matter how well armed you are, you
should stay at home and look ofter

the safety and welfare of your own
fomily.

DO NOT go out looking for trou-

ble. Protect yourself and your fam-
ily. Arm yourself well and stay at

home. Do not fire unless your
home, your person or your family
is attacked. Do not submit to hav-
ing your guns confiscated. Defend
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Thomas Gunter Exhibit No. 2—Continued

yourself as a Christian, "Americon
patriot should, but do not go out

hunting trouble with the Commun-
i-^t-led block savages Do not get

panicky and do not worry. If our

politicians haven't the c(j*uruge and
moral fiber to stand up and fight

integration and Communism with

the law OS their shield, the Chris-

tian citizens of this stat'f will form
disciplined ranks to prov de protec-

tion for our civilization.

Please remember: Support your
loco! police. We must stond behind
our locol officers of law and agoinst
the scummy disciples of dictator-
ship such as Bobby Kennedy, Nick
Kotz^iiback, John L)ikii, McShinc,
Burke Marshal, Fidel Castro, Si.

John Borelt, Phillip Savage and N
Kruschev.

•'Tonight, oftWyoLTread this, get
o copy of the Constitution of the
United States and your Holy Bible.

Read and study both of them son
ously and well, and keep on doing
it every day, eve y night from now
on Then pour out your heart in

prayer to Almighty God for relief

and help against the forces of Sa-
tan. This is the only way in which
we can win, and we will win if we
align ourselves w th Almighty God!

The Whife Knights of the Ku
Kiux Klon of the- Sovereign Realm
of Mississippi is 4i Christian organ-
ization. We do not believe in, nor
do we commit acts of unlawful vio-

lence. We employ physical force
only in defence of our Christian
civilizotio'i; and even then, without
malice or vengeot»ce.

In a debate with Judge Dpugiof tU C^arUskln. Illinois, September 18, 1658, Mr. Abraham
Lincoln exinesseJ his views and his stand on the racial question, in f>arf as foUowsi

"I am not nor ever have been ir. favour of bringing about
in any w.iy the social and political equality of the white
an! black races! I am not nor ever \\.\yp been in ravo\ir
(if mal^in^ voters or jurors of negrour;. nor of rjualify;np.
thi-m to hold office, nor to intermarry with white people.
I will say in addition to this that there is a physical
difference between the white and black races which I be-
lieve will forever forbid the two races living together
on terms of social and political equality; and inasmuch
as they cannot so live, while they do remain together there
must be the position of the inferior and superior, and I

am. as much as any other man. in favour of having the su-
perior position assigned to the white race."

()r<lii titcd to trKimdiMi <i>iil extend the dignity, heritage and rights of the
White Race <ij Americii.

Thrums l-dfK.-'K. Brnnn'-n I .: . llr... II... A.l..n,., la,,,.-, Mci.,io<-, f vfn H. .. I . r T WaO,.,,Bi,„i Uvi.rtd ltirtgj....n

/X).\"'I Dl'Sf KOV — /\i*s It (iliiiij;— Enclose in vour letters

—

iiixe to your Ixtstor, your poli-
Iti itm, youi st h<n>I teiu'/ii-i . .Miiinltiin the difimty, htiiin^e inul ii>i/i(s <>/ ilye White iitne.
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Thomas Gunter Exhibit No. 3

An Official Publicaton of the WHITE KNIGHTS of THE KU KLUX KLAN of Mississippi

DEDICATED TO THE PRESERVATION OF CHRISTIAN CIVILIZATION

J ULY 4, 1964

We are now in the midst of the "long, hot summer" of agitation
which was promised to the Innocent People of Mississippi by the

savage blacks and their conmunist masters. On thip Famous Date,

the Anniversary of the founding of the American Republic, under
the auspices and blessings of Almighty God, we ask that each
Mississippian, each American, get down upon his knees and offer

up thanks to our Creator, Savior and Inspiration for his manifold
grace and blessings.

THIS THEN IS OUR PRAYER

OUR FATHER, GOD OF LIFE AND LIBERTY, WE HUMBLY THANK THEE FOR THE
STRENGTH, COURAGE AND INTELLIGENCE WHICH THOU HAST GIVEN TO OUR
PERSECUTED PEOPLE. WE THANK THEE THAT OUR SATANIC ENEMIES, THE
DOMESTIC COMMUNISTS WHO OCCUPY THE SEATS OF POWER IN OUR GOVERN-
MENT HAVE FAILED TO PROVOKE THE VIOLENCE IN OUR GREAT STATE WHICH
WOULD BRING DOWN MARTIAL LAW AND COMPLETE DICTATORSHIP. THANK YOU

LORD, FOR OPENING THE EYES OF ALL THE GOOD PEOPLE OF OUR GREAT
NATION TO THE EVIL WHICH HAS BEEN . ORCED UPON US. HELP JS 10 OVER-
COME OUR ENEMIES, KEEP OUR FEET nL".>AYS UPON THE PATH OF RIGHTEOUS-
NESS, AND PURGE OUR HEARTS FROM MALICE AND VENGEANCE, GIVE OUR ARMS

THE STRENGTH, OUR HEARTS THE COURAGE, A^^'D OUR MINDS THE WILL TO DE-

STROY THESE AGENTS OF SATAN. WE TriAt^K THEE FOR THE RAINS WHICH HAS

NOURISHED OUR CROPS AND THY SPIRIT WHICH MAKES THEM GROW. BLESS
AND KEEP ALL OF US, THY CHILDREN, AND MAKE US WORTHY OF THY INFINITE
BLESSINGS. WE ASK, IN THE NAME OF THY SON, CHRIST JESUS, WHO TAUGHT
US HOW TO LIVE AND DIE FOR THY KIN.1D0M HERE ON EARTH. AMEN.

The recent events in Neshoba County and Statewide call for a mes-
sage to the general public and the citizens of the great State of

Mississippi. The arch-traitor and long-time betrayer of patriots
the world over, Dulles, has used his lying tongue to try and con-

vince the American Public that this organization was involved in

the so-called "disappearance".

We were NOT involved, and there w>'« NO DISAPPEARANCE. Anyone who
is so simple that he cannot recognize a communist hoax which is as

plain as the one they pulled on Kennedy in Dallas (and which Earl

Warren is working so hard to cover-up) , had better do a little
reading in J. Edgar Hoover's primer on communism; "MASTERS OF DE-
CEIT".

We refuse to be concerned or upset about this fraud. What we are

concerned about is the welfare of the citizens of the State of
Mississippi. The trip by Dulles was calculated to bring us nothing
but harm. Dulles and his communist friends insist that there is a
"racial problem" in Mississippi which they want to "solve". There
is no racial problem here in thit state. Our system of strict se-
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gregation permits the two races to live in close proximity and
harmony with each other and eliminates any racial problem. What
the communists are so anxious to do is to create a RACIAL ISSUE ,

and expand the issue into a bloody revolution. This is why Dulles
came into this State. While here he planted the seed into the str-
eam of our lite which they hope will blossom into violence. The
seed is the suave insistence that "BI-RACIAL GROUPS and COMNITTES "

be tormed to "work out" a "solution" to the racial problem". All

citizens must immediately place tliemselves on the alert against the

tormation or recognition ot any such group in their community. Bi-
racial groups are the greatest danger we face in this State today.
These groups have absolutely no legal standing whatsoever. Exper-
ience has shown that whenever thay are lormed, they immediately set

to work and negotiate the lawtul rights of the people avvay in phony
agreements which they have absolutely no right to enter into. Bi-
racial groups have brought violence and bloodshed to every area in

which they have been recognized. The surest way to have violence
in Mississippi is for anyone to give any weight or recognize the

authority of a bi-racial group. Any public official who recognizes
or negotiates with any such bi-racial group is exceeding his autho-
rity and working against the people who elected him.

We are going to serve notice that we are not going to recognize the

authority of any bi-racial group, NOR THE AUTHORITY OF ANY PUBLIC
OFFICIAL WHO ENTERS INTO ANY AGREEMENT WITH ANY SUCH SOVIET ORGANI-
ZATION. We Knights are working day and night to perserve Law and

Order here in Mississippi, in the only way that it can be preserved:
by strict segretation of the races, and the control of the social
structure in the hands of the Christian, Anglo-Saxon White men, the

only race on earth that can build and maintain just and stable govern-

ments. We are deadly serious about this business. We have taken no

action as yet against the enemies of our State, our Nation and our
Civilization, but we are not going to sit back and permit our rights
and the rights of our posterity to be negotiated away by a group com-
posed of athestic priests, brainwashed black savages, and mongrel-
ized money-worshippers, meeting with some stupid or cowardly politi-
cian. Take heed, atheists and mongrels, we will not travel youmpath
to a Leninist Hell, but we will buy YOU a ticket to the Eternal if

you insist. Take your choice. SEGRETATION. TRANQUILITY AND JUSTICE.
or, BI-RACISM. CHAOS AND DEATH.

Race consciousness is not racial hatred, nor is it intolerance. It

is a deeply ingrained awareness of a birthright held in trust for

posterity. No man is immoral who is proud of his race, his birth-
right, and who promotes it as a positive principle. If this has

not been proven to you, then how did Israel become a great nation;
why did Edom fade into oblivion? No truly intelligent person can
treat with indifference the principle of race, for it is the key to

history.

The Holy Writ is very clear on the master-servant relationship. Each

party has his duty and responsibility, one toward the other. All true

Christians are Brothers in Christ, but their social equality is deter-

mined by individual choice and voluntary association. The Scripture

simply does not teach the social equality of men here on earth. Social

equality simply cannot be just. One must lose, and one must gain if

two men are to be socially equal. This is not to be confused with the

"created equal" clause of the Declaration of Independence. That is

Equality under Law which prevents the authority of government from
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being applied with more favor to some men than to others. Equality

under Law is a benefit to all men. It helps all and hurts none, since

the tyrant who enforces the unjust Law is actually just as much hurt

by the injustice (although he may feel it less) as the serf upon whom

the injustice may fall. Equality under the Law is Justice. Social

Equality among men is bound to contradict Equality under Law and' is

therefore inherently unjust. Any attempt to achieve Social Equality

by using the mechanism of the Law is a negation of the basic purpose

of American Law. Those who believe that the majority should always

rule evidentaly approve of the logic which led to the Crucifixion.

Jesus stood alone before the mob. A street riot was threatened un-

less he was to be given up for death. Pilate wanted "peace" (How

often have we heard this). The mob had their way. The majority

ruled. Christ, the Sinless One, went to the Cross. Do not be fool-

ed by these politicians. PURE DEMOCRACY EQUALS DICTATORSHIP. Who

ever hears of a mob without a leader? Just because that leader may

conmlt his crimes in the "name" of the majority, is the injustice

any less than if he were a KING conmitting those same crimes in the

name of Divine Right. America is not a Democracy where the mob rules.

America is a Constitutional Republic where the LAW rules; and where

properly, God fearing, Bible reading men, administer the governmental

offices, after being duly elected to office by the Democratic PROCESS.

HISTORY SHOWS THAT THERE IS BUT ONE WAY TO DEAL WITH DICTATORS.
We must take the Constitution of the United States of America as
our guide in dealing with all gangsters. That is why we have it.

That is why James Madison, Ben Franklin, George Washington, Pat-
rick Henry and the others labored so hard to build it. THEIR CON -

STITUTION WAS AN UNQUALIFIED SUCCESS. Its purpose was and is to ^
make it impossible to set up a Dictatorship in America WITHOUT
VIOLATING ITS CLEAR SPIRIT. PRINCIPLES AND LANGUAGE. THE CONSTITU -

TION BELONGS TO THE PEOPLE. It is not the property of any Court,
Congress or Executive Officer. That is why it was written in
CLEAR, SIMPLE LANGUAGE and given wide distribution, so that the
honest individual citizen would have a yardstick to measure the
thugs and scoundrels whom the founders of our constitution knew
were BOUND TO GET INTO PUBLIC OFFICE. The Constitution is the
Basic Power of all governmental authority in America. It is the
Supreme Law of the Land. It establishes the principle that this
is a government of Laws and not of men. The Supreme Court gets all
of its power from the Constitution. The Congress gets all of its
power from the Constitution. The President gets all of his power
from the Constitution. If those who sit on the bench of the Supreme
Court depart from the Constitution then they are NOT the Supreme
COURT. If the cravens who sit in the seats of Congress depart from
the Constitution - then they are NOT the Congress. If the man who
sits in the White House departs from the Constitution - then he is
NOT the President. THIS principle is the Spirit of American Liberty.
It is what government by LAW and not by men MEANS. Any officer of
governmental standing who departs from the CLEAR Principles of the
Constitution automatically thereby cuts off the source of his law-
ful power and becomes nothing more than an armed thug, regardless
of how many marshal Is or troops he tiiay command. If in any such un-
constitutional situation, any marshalls or troops engage in any vio-
lence against a citizen of this State while attempting to force him
to comply with some unlawful order, he will be committing a FELONY
against the Peace and Dignity of Mississippi and America.
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The WHITE KNIGHTS OF THE KU KLUX KLAN are bound by oath to perserve,

protect and defend the Constitution ot the United States of America
by reason and by force, if necessary. The Constitution is our guide,

and ALMIGHTY GOD is our strengty. George Washington once said: "The

people know that men cannot govern without the Bible". There never

has been an atheist, no matter how intelligent, who could design a

practical system of ethics which could displace the fundamental,

Spiritual principles of Christian Morality as a guide for society.

The failure of these atheists is everywhere around us, exposed to

view in the courts and in public office. It is not America that has

failed. It is not Christ that has failed. It is not the Constitu-
tion nor the Bible that has failed. It is the atheists who think

that they can govern without the BIBLE and the LAW who have failed.

In regard to the actual position and intentions of the WHITE KNIGHTS

OF THE KU KLUX KLAN OF MISSISSIPPI with regard to the "racial problem"

and the so-called communist conspiracy we hereby issue the following

statement

:

"Let none forget today or ever that we are the Physical and Spiritual
Heirs of the world's first and last True Revolution. Let the word
pass to friend and foe alike, telling that the Torch of Liberty and
Justice has been passed to a new generation of Americans, nourished
In adversity - tempered in hellish and fruitless war - humbled by
Christianity - aroused in militant determination to close with and
destroy the enemies of America. Proud are we of our Ancient and
Noble heritage, unwilling to witness or permit the slow or rapid un-
doing and destruction of our Inalienable rights. Secure in the know-
ledge that Almighty God intended for his children to live free of the

malicious will ot other men, we state that these rights are not negio-
table, that since they are given by God, they cannot be taken from
us by any man, or mob of men, calling tliemselves a government, a

party, a proletariat or body politic. With a firm and humble reli-
ance on the protection of Almighty God, we candidly repeat the warning
of our forefathers: 'Don't tread on me'."

THIS IS WHY WE HAVE THE WHITE KNIGHTS OF THE KU KLUX KLAN OF
MISSISSIPPI.

In a tii-haic ui(/i Jiul-^e l)ou^hi<i <it Chui /cslim, (//inois, Sc/itciiifier 18, 1858, Mr. Abraham
I.iiu <i/n exinvsscil his i reus and his stand iin the racial question, in part as /ollous:

"I am not nor ever have been in favour of bringing about
in any way the social and political equality of the white
and black races! I am not nor ever have been in favour
f'f maKing voters or jurors of negroes, nor of qualifying
them to hold office, nor to inte rmarry wi th white people."
I will say in addition to this that there is a physical
difference between the white and black races which I be-
lieve will forever forbid the two races living together
on terms of social and political equality: and inasmuch
as they cannot so live, while they do remain together there
must be the position of the inferior and superior, and I

as much as any other man. in favour of having the su-
ior position assigned to the white race."

am
per

Dedicated to maintain and extend the dignity, heritage and rights of (he
White Race nj America.

Tn. i,..i,],llrr Bcr|.n,.n Fr.nthr,. John Adj.M,. Jami ! Mo„tot. tvf I, B...,kr, T Wjit.mmon fjvortd Sfgrtgai.on.
DO.N'T DtS ri<()V— Puss it ulotiK— Enclose in your letters—Cue to your /lastor, your poli-
tician, your school ic-iicher. Nfaintain the dignity, heritage and rights of the White Race.

59-222 O—67—pt. 3 ^28
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The Chair3ian. Call your next witness.

Mr. Appell. Mr. Harvey H. Heredeen.
The Chairman. As chairman of the full Committee on Un-Amer-

ican Activities, I hereby, for the purposes of the balance of the hearino;

this afternoon, constitute a special subcommittee of three composed
of myself, as chairman, Mr. Weltner, and Mr. Senner.
Let it be known that all three are now present and that, as we go

along, two will constitute a quorum.
Proceed.
Please raise your right hand.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help

you God?
Mr. Heredeen. I do.

TESTIMONY OF HARVEY HERMAN HEREDEEN, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, JIM PHYPER

Mr. Appell. Would you state 3'our full name for the record?

Mr. Heredeen. Harvey Herman Heredeen.
Mr. Appell. H-e-r-e-d-e-e-n?

Mr. Heredeen. That is correct.

Mr. Appell. Are you appearing here today, Mr. Heredeen, in ac-

cordance with a subpena served upon you on November 6, 1965, at

4613 Jiggetts Road, Jackson, Mississippi, by Mr. Sullivan, an investi-

gator of this committee ?

Mr. Heredeen. Yes, sir, I am.
Mr. Appell. J-i-g-g-e-t-t-s?

Mr. Heredeen. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Heredeen. I am.
Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record ?

Mr. Piiyfer. Jim Phyfer, 518 East Pascagoula Street, Jackson,
Mississippi.

Mr. Appell. Mr. Heredeen, when and where were you born ?

Mr. Heredeen. I was born in Eastford, (Connecticut, October 9, 1898.

Mr. Appell. Would you give the committee a brief resume of your
educational background ?

Mr. Heredeen. I completed the ninth grade of grammar school in

Saugus, Massachusetts, and since then I have studied quite a bit in

the U.S. Navy.
Mr. Appell. Would you give the committee a brief resume of your

employment background ?

Mr. Heredeen. Since what period, sir?

Mr. Appell. Well, you spent quite a bit of time in the U.S. Navy ?

Mr. Heredeen. Twenty-five years active duty in the Navy.
Mr. Appell, And I assume that covers the greater part of your

employment background, so, if you will start with the number of years
that you spent in the Navy, and when you retired, and your employ-
ment thereafter, I think that would take care of it, sir.

Mr. Heredeen. I am a veteran of World AVar I. I went into the
Navy in 1917 and I am a veteran also of World War II. I have 25 years*
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active duty, 12 years of which was submarine duty. I retired on 30
years in 1948 and went to work at that time—in '4G 1 went to work for

the American Oil Company in Jackson, Mississippi. I worked for the

American Oil Company for 17 years. The last 10 years I was office

manager in the American Oil Company division office in Jackson,
Mississippi.

Mr. Appell. Are you presently employed by them, sir ?

Mr. HEREDEEisr. I am retired now. I haven't hit a lick since 1963,

January 1st.

Mr. Appell. Mr. Heredeen, the subpena served upon 3'ou, an attach-

ment thereto made a j^art of the subpena called upon you to produce

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the White Knights of

the Ku Klux Klan of Mississippi and affiliated organizations namely the Missis-
sippi Constitutional Council and the ^Vhite Christian Protective and Legal De-
fense Fund in your possession, custody or control or maintained by you or avail-

able to you as an associate or affiliate member of the White Knights of the Ku
Klux Klan of Mississippi.

I ask you, Mr. Heredeen, in the representative capacity set forth in

paragraph 1, to produce the documents called for.

Mr. Heredeen. Sir, I object to the introduction of any records in

the proceeding on the grounds of the 1st, 4th, 5th, and 14th amendments
to the Constitution of the United States of America.
The Chairman. Well, that is not an answer to the question.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask the witness be directed

The Chairman. I suppose you mean to say that you refuse to pi'o-

duce them on those grounds; is that correct?
^

Mr. Phyfer. Yes. No, sir. He said he objected.

The Chairman. Well, your objection is overruled. This is not the

subject of an objection.

Mr. Appell. I ask the witness be directed to produce the documenls
called for in paragraph 1 referred to.

The Chairman. Sir, you have been ordered to produce those docu-

ments in the representative capacity indicated in the subpena. Do you
understand that?
Mr. Heredeen. Yes.

The Chairman. If what you mean is that you refuse to produce the

documents on the basis of the constitutional provisions you referred to,

then I say that we reject and do not accept those provisions as the basis

for your refusal and, accordingly, I now direct and order you to pro-

duce them.
Mr. Heredeen. By the introduction of these records, I do not waive

any rights or legal defense that I liave under the 1st, 4th, 5th, and 14th

amendments to the Constitution of the United States of America, sir.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the record should show that Mr. Here-
deen, in response to your direction, has produced bank ledger cards,

retained copies of deposit slips, a certification of audit, copies of can-

celed checks and invoices.

The Chairman. Sir, are the documents you produced all the docu-

ments called for by the subpena?
Mr. Heredeen. Sir, all the records that I have access of, custody or

control of, have already been introduced into evidence.
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(Documents marked "Harvey Herecleen Exhibit No. 1" and re-

tained in committee files.)

The Chairman. That is not my question. My question is, Are those
records all of the documents called for?

Mr. Heredeen. I do not have access, custody, or control over any
additional records that were ordered by the subpena issued to me.
The Cpiairman. In other words, your position is, if the subpena

called for more docmnents, those are all you have?
Mr. Heredeen. I have my income tax records here.

The Chairman. I am now referring* to the part of the subpena read
by Mr. Appell. Your position is, as I understand it, that if the sub-
pena called for other records by this paragraph 1, then those you have
produced are the only records you have called for by paragraph 1 ?

Mr. Heredeen. Yes, sir; that is right.

The Chairman. You said those are all the records you have. Did
you have any further records since the service of the subpena that you
didn't produce for any reason, such as because you destroyed them or

did away with them or by any other reason?
Mr. Heredeen. Mr. Willis, I do not have access, custody, or control

of any additional records ordered by the subpena issued to me.
The Chairman. Did you have access to, or control over, other docu-

ments when that subpena was served? That is my point.

Mr. Heredeen. No, sir.

The Chairman. Proceed.
Mr. Appell. Mr. Heredeen, I hand you a

The Chairman. There is not time for the staff to be expected to

examine these documents in detail. After the documents have been
analyzed and have* served their purpose, they will be returned to you.

Proceed.
Mr. Appell. Mr. Heredeen, through a subpena duces tecum, the

committee obtained from the Jackson-Hinds Bank, Jackson, Missis-
sippi, banking records pertaining to a checking account maintained
by the White Christian Protective and Legal Defense Fund, Inc.,

Elmore D. Greaves, secretary-treasurer. Post Office Box 426, Jackson,
Mississippi, It shows the account was opened with a deposit January
18, 1965, in the amount of $5. The signature card signed 1/18/1965
reflects Harvey H. Heredeen, secretary-treasurer; Elmore D. Greaves,
chairman.

I hand you this and ask you if the signature '"Harvey H. Heredeen"
is your signature ?

Mr. Heredeen. Sir, I respectfully decline to answer that question
and invoke as a defense the privilege guaranteed to me by the 5th, 1st,

and 14th amendments to the Constitution of the ITni'ted States of
America.

(Documents marked "Harvey Heredeen Exhibit No. i2'" ap[)ear on
p. 2763.)
Mr. Appell. Now, Mr. Heredeen, the connnittee's investigations

established tliat solicitations of funds, documents which set forth the
purpose of the White Christian Protective and I^egal Defense Fund,
statements wliich set foitli the identity of the board of directors of
the organization were mailed out to people tlirougliout tlie State of
Mississippi.

As secretary of the organization, as the bank records reflect, to-
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The Chairman. Well, let me ask you this question—it would be more
responsive if you said you didn't-keep copies—did you keep copies ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Heredeen. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Heredeen, have you attended State executive meet-

ings—cabinet meetings of the White Knights of the Ku Klux Klan,

Mississippi ?

Mr. Heredeen. Sir, for reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Are you presently a member of the White Knights of

the Ku Klux Klan in Mississippi ?

Mr. Heredeen. Sir, for reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. As secretary-treasurer, do you know it to be a fact that

the White Christian Protective and Legal Defense Fund was created

as an instrumentality of the White Knights of the Ku Klux Klan
of Mississippi ?

Mr. Heredeen. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claim of

privilege

The Chairman. Let me ask a question on that. Sir, I want to make
it plain that to me, anyway, as chairman of this committee and as a

lawyer, I am not inquiring into the propriety of anyone raising funds
for the defense of anyone, but we are interested in the activities of the
Klan.
Now, my question is this : Was the AVhite Christian Protective and

Legal Defense Fund, Lie, a Klan activity ?

Mr. Heredeen. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Was the organization formed as an inducement to

nonmembers of the Klans to contribute, not knowing that it was a

Klan activity ?

Mr. Heredeen. Sir, for the reasons previously stated, I must re-

spectfullv decline to answer that question.
The Chairman. Was the White Christian Protective and Legal

Defense Fund, Lie, in fact formed to give it respectability, so that peo-
ple who were not members of the Klan would contribute to it in the
belief that it was a white Christian protective association ?

Mr. Heredeen. Mr. Willis, for the reasons previously stated, I re-

spectfully decline to answer that question.
The Chairman. Isn't it a fact that much, if not most, of the funds

collected was solicited from and received from people in the Jackson
area—whatever area the fund operated in—who were not members
of the Klan ?

Mr. IL:redeen. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.
The Chairman. Isn't it a fact that this was one more cover or front

organization behind which the Klan organization was hiding?
Mr. Heredeen. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like the record to reflect at this
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point, even thong-li we will need some time to make an examination of
all of these checks, that one of the checks supplied by Mr. Heredeen
in response to the snbpena is against the account of the White Christian
Protective and Legal Defense Fund and is payable to Thomas E.
Gunter, the precednig- witness, in the amount of $178.65, cosigned by
Elmore D. Greaves as chairman and H. H. Heredeen as secretary-
treasurer.

(Document marked ''Harvey Heredeen Exhibit No. 3" follows:)

Harvey Heredeen Exhibit No. 3

_^ ________
^

.I.vtKSo.N. Mlss. February 8ju_i26i__ 10

X
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Plans already adopted for solicitation by mail and through placing
of sealed jars in restaurants, filling- stations, and other places of public
accommodation were announced.

In Februaiy, Secretary-treasurer Heredeen reported that State
Chairman Greaves had met with the represent iative of the Neshoba
County Defense Fund. At this meeting it was agi'eed that the White
Christian Protective and Legal Defense Fund would not solicit in

Neshoba County, nor would the funds merge.
In March 1965, Imperial Wizard Bowers reported at a State cabinet

meeting that the White Christian Protective and Legal Defense Fund
would be a permanent organization not only to raise funds for the

Philadelphia defendants, but also for the defense of any Klansman
accused of committing racial violence.

Bowers reported that the Jackson-Hines Bank, which had not
given its authority to mailing out its drafts, had disassociated itself in

every way from this fund. Thereafter, funds should be mailed to the

fund in care of its post office box.

Also in March 1965, the White Christian Protective and Legal De-
fense Fund held a meeting at Brookhaven, Mississippi. Heredeen
and Greaves were given the right to provide funds for any white
Christian who may be indicted or forced to stand trial because of a

civil rights act, without prior approval of the board.
At a meeting of the White Knights in August 1965, held near

Florence, Mississippi, at which H. H. Heredeen was present. Grand
Dragon of the Wliite Knights Billy Buckles requested that $500 be

sent to Greenwood, Mississippi, for the three arrested for arson.

This information, Mr. Chairman, indicates that Mr. Heredeen
possesses additional information which is both pertinent and relevant

to this inquiry and would materially aid the Congress in enacting
remedial legislation.

The Chairman. Mr. Heredeen, you have heard the sworn state-

ment of the committee's investigator. You now have an opportunity
to reply to any portion of that statement, confirm or deny the ac-

curacy of the information, or explain any part of it. In addition, you
may, if you desire, offer any other matter the conunittee may deem
relevant to this inquiry.

Do you care to avail yourself of this opportunity 'i

Mr. Heredeex. Sir, for reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. I say to you, therefore, sir, that absent your rebut-

tal of the facts that have come to the attention of the committee, this

committee will rely upon the accuracy of its investigation.

Bearing this in mind, do you have anything to say ?

Mr. Heredeen. Sir, for reasons previously stated by me, I respect-

fully decline to answer that question.
The Chairman. Mr. Heredeen, I asked questions a while ago that

Mr. Appell's sworn statement brought back to my memory, ({uestions

about certain facts of which I am aware. We have received evidence
to the effect that this defense fund indeed was a coveruj) Klan organ-
ization or activity; that what was described as jugs were deposited in

many, many, many [)laces of business in Mississip[)i—restaurants,

hotels, motels, stores, and what not; and that people were made to
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believe that this was not a Klan activity ; that contributions were made
on that belief. And I recall, even, that it was stated under oath that

one fruitful source of collections was in cafes and saloons where, after

people had many drinks, they wanted to respond and did respond
pretty heavily to the fund—people who had no knowledge that this was
a Klan activity and that jugs or buckets were in fact controlled, placed,

and the funds collected, by members of the Klan. Is that correct?

Mr. Heredeen. Sir, for reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The CiiAiRMAx. Proceed.
Mr. Appell. Mr. Heredeen, do you know the Grand Dragon of the

"White Knights of the Ku Klux Klan, Julius Harper?
Mr. Heredeex. vSir, for the reasons previously stated by me, I re-

spectfully decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Heredeen, on February 20, 1965, at approximately
6 p.m., did you meet up with Julius Harper, him driving a white 1964

Chevrolet and you driving a 1964 Oldsmobile, and thereafter go off

to a secret meeting of the Klan ?

Mr. Heredeex. Mr. Appell, for the reasons previously stated, I

must respectfully decline to answer that question.

Mr. Appell. I have no further questions, Mr. Chairman.
Mr. Sexxer. Mr. Heredeen, you said you had some income tax

forms. Before you deliver them to the committee, I would like to

ask this question : Are they the income tax for the White Christian

Protection and Legal Defense Fund, Inc., or are they your own?
Mr. Heredeex. Mr. Senner, these are my personal income tax rec-

ords as the subpena calls for.

The Chairmax. He didn't ask you to produce them, in fact, and if

he had, I would not have ordered you to produce them.
Let me ask you this : Did you ever receive any income coming from

Klan activities?

Mr. Heredeex. Would you repeat the question, please ?

The Chairmax. Let me get right to the point. I have in my hand
an envelope containing five checks issued by the White Christian

Protective and Legal Defense Fund, payable to H. H. Heredeen or

cash. Now, I say to you, of course, those checks were issued but, to

be fair, did you use the moneys represented by those checks for your
own use, or did you pass the fvmcls over to anybody else ?

Mr. Heredeex. Sir, for reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

(Documents marked "Harvey Heredeen Exhibit No. 4" and re-

tained in committee files.)

The Chairmax. I said a moment ago I would not have directed

the production of your personal income tax. I meant to add "if you
liad invoked the fifth amendment.""
The subpena called on you to produce coj^ies of the income tax re-

turn of the White Christian Protective and Legal Defense Fund, that

is, called upon to produce them in your capacity as secretary-treasurer.

Did you bring them with you ? If you filed it ; if one was filed.

Mr. Heredeex. Sir, all of the records ordered by the subpena issued

to me that I have access, custody, or control of have already been in-

troduced into evidence.
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The Chairman. I say to you it is our information that this outfit

did not file any income tax return. The Internal Revenue people so

informed us.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I have no further questions.

Mr. Sennbr. I think you covered it very well, Mr. Chairhian.
The Chairman. The witness is excused.

Call your next witness.

Mr. Appell. Mr. Elmore D. Greaves.
The Chairman. Raise your right hand. Do you solemnly swear the

testimony you are about to give will be the truth, the whole truth, and
nothing but the truth, so help you God ?

Mr. Greaves. I do.

TESTIMONY OF ELMORE DOUGLAS GREAVES, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, JIM PHYEER

Mr. Appell. Would you state your full name for the record ?

Mr. Grea\t:s. Elmore Douglas Greaves.
Mr. Appell. Are you appearing before the committee in accordance

with the subpena served upon you by Investigator Sullivan of this com-
mittee on November 6, 1965, at Route 1, Box 140, Madison, Mississippi ?

Mr. Greaves. I am, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Greaves. I am, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record?
Mr. Phyfer. Jim Phyfer, 518 East Pascagoula Street, Jackson, Mis-

sissippi.

Mr. Appell. Mr. Greaves, after receipt of the subpena served upon
you, did you dispatch a Western Union telegram to the chairman of
this committee with reference to the service of that subpena ?

Mr. Greaves, Yes, I did.

Mr. Appell. I would like to read this into the record and ask if this

is the telegram you sent to the chairman

:

Be advised we hereby petition the House Committee on Un-American Activi-
ties to proceed in executive sessions for the following reasons :

1. Washington, D.C. is notoriously one of the most crime ridden cities in the
United States and it is placing ourselves in great personal danger to arrive in or
travel about that District in our automobiles bearing Mississippi State license
plates. No precautions have been made by your committee to safeguard our
lives or persons or property while there.

2. Our sons and bothers now face Communist elements in A'ietnam in a deadly
war. These same Communist elements fill the first several rows of your com-
mittee hearings, operating tape recorders and cameras. Those Communists at-

tending these hearings include representatives of The Worker, Communist news-
paper, and the 'National Guardian, cited by your committee. House Report Num-
ber 312.3, September 21, 19r»0, as "a virtual official propaganda arm of Soviet
Russia", as well as other un-American elements who daily pack these hearings.

3. Southern citizens who have recently appeared before your committee in

Washington have revealed that these Communists in attendance have boasted to

them that they "were there to identify our people so that further action could
be taken against us."

4. We strongly protest the unfair and unreasonable manner of handling these
subpenas. They were issued by your committee on October 0, 196.j, but were not
served until November 6, 1965 ; late Saturday afternoon. This manner of han-
dling is in violation of your committee's own rules of procedure, which states :

III. Subpenaing of witnesses :
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"B. Witnesses shall be subpenaed at a reasonably sufficient time in advance
of any hearing, said time to be determined by the committee or subcommittee, in
order to give the witness an opportunity to prepare for the hearing and to em-
ploy counsel, should he so desire."
Your subpeua leaves only five working days of preparation and travel time

from the State of Mississippi to Washington, D.C.
5. We feel that the further holding of these hearings under present condi-

tions and in the present location is to subject the witness, his attorney and
members of his family to greater danger than we would face as soldiers in
Vietnam. The committee is urged to selec[t] a site and under conditions
less hostile and less frought [sic] with real and actual danger.
The congressional Committee on Un-American Activities has had a long and

creditable record for its efforts in behalf of the United States and its patriots
and in investigating the internal threats to our national security from Con-
gressman Martin Dies to Congressman Francis E. Walter. We would have
deemed it a privilege to have appeared before this committee in such investi-

gations. During the past several years, however, investigations by your com-
mittee have obviously been un-American. The current hearings appear to be
purely political in their purposes and carried on as a basis for un-American
propaganda.
Communist demonstrators ran the committee under the bed in the San Fran-

cisco hearings and now it emerges with its front rows filled with Communists.
For these reasons patriots are uncertain of the motives behind subpenas lately

issued and so are ill-prepared to appear before this committee.
Elmore D. Greaves, Editor-Publisher The Southern Review.

Mr. Greaves, did you dispatch this telegram ?

Mr. Greaves. Yes, I sent that.

(Document marked "Elmore Greaves Exhibit No. 1" and retained

in committee files.)

Mr. Appell. Did you believe all of the contents in it to be based
upon information which you had received as I set forth to the com-
mittee about the attendance of the people at the hearings and the

people here with quotes and other things as you set forth in this

telegram ?

Mr. Greaves. I believed this from the information I had.
Mr. Appell. Would you advise the committee the source of your

information ?

Mr. Greaves. The question you asked me is who the source of this

information is?

Mr, Appell. Yes, sir.

Mr. Greaves. The source was given to me as a newspaper editor.

The Chairman. And?
Mr. Senner. And you claim privilege?

Mr. Greaves. Yes, I do.

The Chairman. You mean, you invoke the privilege of a newspaper-
man not to disclose your source of information ?

Mr. Greaves. Yes, 1 do, sir; and of the fiftli amendment.
The Chairman. Of what?
Mr. Greaves. Also of the fifth amendment.
The Chairman. This committee is not in the business of prying

into legitimate operations of the press, I assure you. I am not going
to order and direct you to answer the question that you reveal your
sources. But when did you arrive in Washington ?

Mr. Greaves. I believe, sir, on Tuesday.
The Chairman. Did you personally experience the things which

you said in that telegram your sources said they had experienced?

Mr. Greaves. I did not.
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The Chair:m:.vn. Did you see in and around the hearing room, the

Capitol, anywhere else, the presence of Communists influencing the

committee or doing the things that you said your source told you were
going on ?

Mr. Greaves. I did not see that, sir.

The Chairman. Do you have reason to believe that those things

are going on ?

Mr. Greaves. From what 1 have seen, sir, since my presence here

I have no reason to believe that is occurring at this time.

The Chairman. And you make the reservation of "at this time.''

So that whatever was related to you in the past would be from the

sources that you cannot reveal. Is that correct ?

Mr. Greaves. That is correct.

The Chairman. You applaud in your telegram the creditable rec-

ords of this committee under the regime and leadership, chairman-
ship, of the Honorable, my good friend, Martin Dies, and my late,

lamented friend Francis Walter of Pennsylvania, and you stop there.

Since your appearance in Washington and your attendance at these
hearings, do you have any reason to believe that the functions of my
chairaianship and the membership of the gentlemen whom you have
seen are any less creditable ?

Mr. Grea^-es. From what I have seen, sir, I would say that they are
not less so.

Mr. Appell. Mr. Greaves, the subpena served upon you did not in
any manner or form mention the Southern Review; did it, sir ?

Mr. Greaves. It did not, sir.

Mr. Appell. So that the subpena was not sen-ed upon you as a
newspaperman, nor did it call for your appearance as a newspaper-
man.
Mr. Greaves. It was not served upon me in that capacity; no, sir.

Mr. Appell. Mr. Greaves, when and where were you born?
Mr. Greaves. Hinds County, Jackson, Mississippi, 1926.
Mr. Appell. Month and day ?

Mr. Greaves. March 15, 1926.
Mr. Appell. Do you presently reside at Route 1, Box 140, Madison,

Mississippi ?

Mr. Greaves. That is correct.
Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Greaves. I am, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record?
Mr. Phyfer. Jim Phyfer, 518 East Pascagoula Street, Jackson,

Mississippi.

Mr. Appell. Would you give the committee a resume of your edu-
cational background, Mr. Greaves ?

Mr. Greaves. I had 4 years in college.
Mr. Appell. Graduating from where, and when ?

Mr. Greaves. I did not graduate. I withdrew from law school
upon the death of my father in 1951.
Mr. Appell. 1951?
Mr. Grea\t:s. Yes.
Mr. Appell. Have you had military service, sir.

Mr. Greaves. Two years in the Navy during the Second World
War.
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Mr. Appell. Durino; what years ?

Mr. Greaves, From 1944 to^ 1946.

Mr. Appell. Give the committee a brief resume of your employment
backgromid.
Mr. Greaves. I liave been self-employed since 1951 as an inde-

pendent cotton fanner.
The Chairman. Cotton farmer?
Mr. Greaves. Cotton fanner; yes, sir.

The Chairman. A noble occupation. I am a cotton farmer myself.

Mr. Appell. Mr. Greaves, the subpena served upon you contained

an attachment, whicli Avas made part of the subpena, and under the

conditions of the subpena ordered you to bring with you and to

produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the White Knights
of the Ku Klux Klan of Mississippi, and affiliated organizations, namely. White
Christian Protective and Legal Defense Fund and the Mississippi Constitutional
Council, in your possession, custody or control, or maintained by you or available
to you as present or past member or an associate of the Wliite Knights of the
Ku Klux Klan of Mississippi.

Mr. Greaves. All of the records ordered by the subpena to me that

I have access, custody, or control of have already been introduced
into evidence.

The Chairman. Mr. Senner.
Mr. Senner. What was the answer?
Mr. Appell. That the documents the subpena called upon him to

produce have already been produced and are in the record, the docu-
ments available to him or in his custody or in his control.

Mr. Senner. Mr. Greaves, who introduced those documents? Could
you name those individuals?

Mr. Greaves. That is already in the record.

Mr. Senner. Who introduced them into the record? That was
my question.

The Chairman. Let me ask you this question. Do you mean they
were produced through the witness Mr. Heredeen?
Mr. Greaves. Yes, sir.

The Chairman. Do you have any other documents in your posses-

sion not produced by Mr. Heredeen? I mean documents relating to

Klan activities.

Mr. Greaves. Sir, I have no other records in my possession called

for by the subpena.
The Chairman. Did you ever have any?
Mr. Greaves. I never did have any.
The Chairman. Do you know of any documents called for by the

subpena that were destroyed?
Mr. Greaves. No, sir, I do not.

The Chairman. I already indicated the documents produced by
Mr. Heredeen would, of course, be examined and perused carefully

and studied and will be returned after they have served their purpose.
Mr. Appell. Mr. Greaves, in response to a question as to w^hether

or not you ever had the documents or they were destroyed, you said,

I believe, not to your knowledge. Xow, this is a defense fund to which
people contributed money. Some money was received in the form of
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donations through the mail, accompanied by letters. Wliere are the

records which reflect such contributions to the funds?
Mr. GREA^TS. Mr. Appell, all the records issued by the subpena

issued to me that I have access to, custody or control of, all of them
have already been introduced into evidence.

Mr. Appell. Mr. Greaves, we have been advised by the Internal Rev-
enue Service that no tax return has been filed by the fund, and there

is nothing in the report submitted to us about income. These are

items of disbursement. Are you testifying you have no records to

justify and set forth the income which this finid has received?

Mr. Grea\t:s. Sir, with all due respect, I repeat the previous state-

ment that all of the records, that is all of them, ordered by the

subpena issued to me that I have had access to, or control or custody
of, have already been introduced into evidence.

The Chairman. You were chairman of that entity called the White
Christian Protective and Legal Defense Fund; were you not?
Mr. Greaves. Mr. Willis, I respectfully decline to answer that ques-

tion and invoke as defense the privileges guaranteed to me in the
5th, the 1st, and 14th amendments of the Constitution of the United
States.

The Chairman. As Mr. Appell said, it was our information the

corportion did not, in fact, file an income tax return. Is that infor-

mation correct ?

Mr. Greaves. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. In soliciting funds to be used by that entity or

corporation, were representations made that contributions or dona-
tions would be tax-free ?

Mr. Greaves. Mr. Willis, for the reasons previously stated, I re-

spectfully decline to answer that question.

Mr.' Senner. Mr. Chairman and Mr. Greaves, you stated w^ith

some degree of authority in your answer that all documents of this

corporation have been heretofore produced before this committee.
'Wliat makes you so sure that all records and documents have been
produced to this committee by the corporation?
Mr. Greaves. Sir, all of the records ordered by the subpena issued

to me that I had access, custody, or control of have already been in-

troduced into evidence.
Mr. Senner. By Mr. Heredeen. That was your answer and you

were very positi\'e about that. My question to you is: How do you
knoAv that all records and documents required by the subpena were
introduced or produced by Mr. Heredeen and presented to this com-
mittee? Did you look at all of the documents and records Mr. Here-
deen siipplied?

Mr. Greaves. Sir, I only know what I had access, custody, and con-
trol of.

Mr. Senner. And then apparently you turned that over to Mr.
Heredeen and then you looked at Mr. Heredeen's records and you
know as a fact, and you testified to the fact, that these records
you did have m your possession have been produced and delivered
to this committee. Do you testify to this as a positive fact ?

Mr. Greaves. Yes.
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Mr. Senner. And you looked at those records ?

Mv. Greaves. Yes.
The Chairman. The subpena served upon you called for, among

other things, correspondence relating to the organization of and con-
duct of business affairs of the White Knights of the Ku Klux Klan
of Mississippi and its affiliated organization, the White Christian
Protective and Legal Defense Fund. As chairman of this entity did
you have correspondence, engage in correspondence?
Mr. Greaves. Mr. Willis, for the previous reasons stated, I respect-

fully decline to answer that question.

The Chairman. Did you maintain files of that fund containing let-

ters received and copies of letters sent ?

Mr. Greaves. Mr. Willis, in answer to that question let me reiterate

that all of the records ordered by the subpena issued to me that I have
had access to, custody, or control have already been introduced into

evidence.

The Chairman. I won't accept that because it is not responsive.

What I asked you is : Did you, as chairman, keep files and do you now
have in your possession files containing original letters received by you
as chairman and containing copies of letters you sent out ?

(Witness confers w^ith counsel.)

Mr. Greaves. Mr. Willis, I kept no further files.

The Chairman. That is still not responsive. I am going to hang
on until you answer. Did you maintain files, did you keep files as

chairman, containing letters received from anyone and copies of let-

ters sent out by you and signed by you ?

(Witness confers with comisel.)

The Chairman. In your representative capacity.

Mr. Phyfer. May we have the question reread, please, sir ?

The Chairman. Read the question.

(The question was read by the reporter.

)

Mr. Greaves. Mr. Willis, for the reason previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

The Chairman. Did you keep in your files a copy of the telegram

you sent to me ?

Mr. Greaves. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. All right.

Mr. Appell. Mr. Graves, shortly after the fund was formed, did

you send a letter to each subscriber of the newspaper, the Southern
Revietv, in which the letter set forth that Elmore D. Greaves was the

State chairman of the AVhite Christian Protective and Legal Defense

Fimd? Did this letter also set forth the post office box as being Box
426, Jackson, Mississippi, and did it also identify as the directors

Mr. Glen Swettman, Biloxi, Mississippi ; Mr. I. H. "Pete" Shumaker,
of Kosciusko, Mississippi; the Reverend Delmar Dennis, Meridian,

Mississippi ; and James M. Hooper of Sidon, Mississippi '^

Mr. GREA^•ES. Mr. Appell, for the reasons previously stated, I re-

spectfully decline to answer that.

Mr. Appell. I ]:>ut it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that the letter to which I am referring requested the receiver

to contribute money to the defense of "any White Christian patriot,"
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who has or may be indicted and forced to stand trial for some real or

imagined infraction of the Coirununist-inspired Civil Rights Act.

Some of these letters were accompanied by a sheet containin<r the

articles of formation of the organization and rules and procedures
for placing and collecting of jars to be used in the collection of money
for the organization.

Mr. GREA^^:s. Mr. Appell, for the reasons previously stated, I

decline to answer that question.

Mr. Appell. At any time did you advise anyone that the White
Christian Protective and Legal Defense Fund was a project of the

"\Aniite Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi ?

Mr. Gre.wes. Sir, I respectfully decline to answer that question on
the previous gromids.
The Chairman. You were in the hearing room, were you not, when

I explained to the previous witness that as chairman of this conniiittee

and as a Member of Congress, as a lawyer. I have no objection, and
certainly can have none, to funds being raised for the defense of

anyone. But the pertinency of these questions relates to the Klan
activities. Just as a fact, you were in the hearing room when I made
that statement; were you not?
Mr. Greaves. Yes, sir.

The Chairman. Do you have any comments to make upon what I

just stated?

(Witness confers with counsel
.

)

Mr. Greaves. Mr. Willis, I have no comments to make, sir.

The Chairman. You Avere in the hearing room when, along the
same Ime, I pointed out that we were interested in and it was pertinent
to this inquiry the fact, if it was a fact—and I related certain things
about it to my personal knowledge—as to whether or not this entity,

the White Christian Protective and Legal Defense Fund, Inc., was
being used as a facade of respectability in order to hide the fact—we
may as well be frank—that it was really a Klan activity. You were in

the room when I made those statements and that I had personal
knowledge of the activity of the fund ?

Mr. Greaves. I was here, sir.

The Chairman. Do you have any comments to make ?

Mr. Greaves. No, sir ; I have no comments.
The Chairman. Proceed.
Mr. Appell. Mr. Greaves, were you also here when I read to Mr.

Heredeen the committee's investigative result as to the organization
of the White Christian Protective and Legal Defense Fund? Were
you present ?

Mr. Greaves. Yes, I was present.
Mr. Appell. Do you have any comment to make upon the investiga-

tive result as set forth to Mr. Heredeen ?

Mr. Greaves. I have no comment at all, sir.

Mr. Appell. Mr. Greaves, are you a membei- of the White Knights
of the Ku Klux Klan of Mississii)pi ?

Mr. Greaves. Mr. Appell, for the reasons previously stated I re-

spectfully decline to answer tliat question.
Mr. Appell. On January ?>l, 1065, did you attend a meeting of any

sort held at an abandoned farm house near a lake otl' Raymond Road
outside of Jackson, Mississippi ?
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Mr. Greaves. Sir, for the reasons already mentioned, I respectfully

decline to answer that.

Mr. ArPELL. Mr. Greaves, according to the committee's investiga-

tion, there was a meeting held there on January 31 and it was a State

Klan cabinet meeting of the White Knights of the Ku Klux Klan of

Mississippi. The main purpose for the assembling of Klansmen
there was an activity—other meetings in January were called—was
for the purpose of discussing and talking up the White Christian

Protective and Legal Defense Fund. During the course of this meet-

ing. Imperial Wizard Bowers made a speech with respect to the danger
the South was in from infiltration. Were you present when he made
that speech, sir ?

(Witness confers with counsel)

.

Mr. Grea\tes. Mr. Appell, for the reasons previously stated I re-

spectfully decline to answer that question.

Mr. Appell. According to the committee's investigation, Mr. Bowers
stated that he had confidential information from high influential

sources that African troops were being landed in Cuba for extensive

military training. This is why he and the White Knights of the

Ku Klux Klan had long-range plans for a buildup of arms and a

burial of such arms. He elaborated that after these troops are landed
they will lead an invasion of the United States at Biloxi and Gulfport,

Mississippi. When the invasion commences. Defense Secretary Mc-
Namara will nationalize the State Guard and turn the Southern
Stat-es over to the Negro. Whites will be relocated and moved to

the North. The Klan will be the only element to fight the invasion.

Bowers concluded his remarks by stating that the choice that is avail-

able is "to be smart and move or be right and fight."

Were you present and heard that speech?
Mr. Greaves. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Greaves, I have great hesitancy to ask you because

you publish a newspaper, but I have before me an article that appeared
in the Meridian. Mississippi, Star. November 8, 1964. According to

the article as it appeared in the Meridian Star, and' it was a paid
advertisement, there is reproduced what the paid advertisement
claimed to have appeared in the October 1, 1964, issue of the Sonfhern
Review. It is

:

On Being Investigated By The F.B.I.

"Our Washington correspondent writes the following report. In view of the
fact that an increasing number of white people are being questioned in Mississippi

by F.B.I. Agents, as an outgrowth of the Mississippi Summer Project, and are be-

ing harassed to an extent never before known, it is of special importance to give
his conclusions

:

a. When the FBI agent calls upon you, insist upon complete identification.

They carry their credentials (plus a photograijh) , and you have a right to examine
those credentials carefully and in detail. Copy down the name, address, and
FBI number of the agent.

b. The FBI agent is supposed to tell you that you are not required to answer
his questions. Some agents tell you that, but others do not. If the agent does
not make that introductory statement, ask him if you are vmder a court order to

provide information.
c. Say nothing to the FBI agent. When questioned, say "no comment."
d. The FBI agents are given special training in regard to the silent subject who

refuses to answer questions. They will try to make you angry, in order that your

59-222 O—67—pt. .3 29
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tongue may be loosened. They will play upon your sympathy. ("I don't like this

assignment, Mr. I am a Southerner, too—but I have been ordered by my
Kennedy-appointed superior to question you."), and they will try flattery as

well. The best way to defeat such training is to apply the following three rules

:

(1) silence; (2) more silence; (3) still more silence.

e. Be careful of the FBI man who calls you down to his automobile and opens
a conversation with you at that location. There will most certainly be a tape

recorder in the ear, and your conversation will find its ways to Washington via

air mail. * * *"

This continues along this line Mr. Greaves. I ask you, do you have
proof to substantiate that which was contained in this paid advertise-

ment, which is a reproduction of an article according to the ad which
appeared in the October 1, 1964, issue of the Southern Review?
Mr. Greaves. Mr. Appell, may we see the ad ?

Mr. Appell. Yes, sir.

(Docmnent handed to witness.)

Mr. Greaves. Mr. Chairman, on the grounds of the first amendment,
I object to this question and say that it is an invasion of the right of free

speech and of the press.

(Document marked "Elmore Greaves Exhibit Xo. 2" appears on
p. 2777.)

The Chairman. I assure you that there is no such intent in asking
the question. We are developing activities, methods, and tecliniques of
Klan organizations. I might tell you, Mr. Greaves, that in my opinion
the greatest force of the Klan thus far has been its secrecy. If sub-

jected to the light of day, it will fold up quickly. But I am not going
to order you to answer that question. Perhaps, however, Mr. Appell
might

Mr. Appell. I would like to now ask Mr. Greaves whether it is in

there as his independent position as a newspaperman or whether it is

in there because of his membership in the White Knights of the Ku
Klux Klan.

(Witness confers w'ith counsel.)

Mr. Greaves. Mr. Willis, I object to that question again on the first

amendment and I think that is a violation of the right of freedom of
speech and of the press.

Mr. Senner. Mr. Chairman, I suppose in this instance you are
stressing freedom of speech rather than of press because he distin-

guished clearly between Mr. Greaves the newspaperman and Mr.
Greaves the Klansman.

(Witness confers wdth counsel.)
Mr. Greaves. In objecting to this, I am relying on the first and fifth

amendments. Will you uphold it ?

The Chairman. I certainly will uphold it.

Mr. Senner. Mr. Grea\es, does the Southern Revieio
The Chairman. That respects activities as a Klansman.
Mr. Senner. Mr. Greav^es, does the Southern Revieio have a Wash-

ington correspondent?
(Witness confers with counsel.)
Mr. Greaves. Mr. Chairman, I object to that on the grounds pre-

viously stated.

The Chairman. And that includes what ?

Mr. Greaves. That includes the first amendment and the fifth

amendment.
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Elmore Greaves Exhibit No. 2

[Meridian (Miss.) Star, Nov. 8, 1964, p. \3~A]

Tbf (oHowiDC is baing reproduced from the Odober 1, UM.
inue o( Dm Soutbera B«vi<;w. P.O. Box <M. Jaekaoo. Mi*-

tiMippi, br Um Umderdalc County Citiienx' CouBcfl. Inc.,

M a public fcrvlca, m order that citixens may know iMr
rlfbu. In M deiac tba Cllizeiu' CouociJ does not imply that

inforTTuUea ia any raaJ criminaJ tovestixatioo tbould b*
withbtid (ran) iavcatltatiiif officers.

On Being Investigated By

The F.6.I.

"Our WafhingtoD cerrctpond^t writes the foUowint re-

port. In view of th« (act that an increasing Dumber of white

people are being qucstioocd in Mtssiuippi by F.B.I. Agenta,

as ao mtgrewth o( the Mississippi Siaiuner Project, aod
are being harauad to an extent never before known. It ia of

special Impertanca to give liis conclusions.

a. When the FBI agent calls upon you, Inaiat upon com-
plete identification. They carry their cn-dentiala 'plus a
photograph), and you have a right to examine those cre-

dentials carefully and in deUU. Copy down the name, ad-

dress, and FBI Borobar o( the agent.

b. 'Hie FBI agent is supposed tc tell you that you are
Dot required to answer his qiKsLions Some agents tell you
that, but others do not. If the agent docs not make that

introductory gtatainent, ask huT> if you are under a court
order to provide information

c Say nothing to the FBI agent When questioned, say
no comment "

d The FBI agents are given special training in regard
to the jUenl subject who refuses to answer questions. They
will try to make you angry, in order that your tongue may
be loosened They will play upon your sympathy i' I don't
like this as^ignm!nt. Mr - - Im a Southerner, too—but
I have betn ordered by my Kennedy appointed superior to

question you '1. and they »ill try flallery as well The best
way to defeat »(<ch training is to apply the following three

rules: 111 silenceX.'!' more silence: 131 still more silence

e Be careful of thei'Bi.man who calls you down to his

automobile and opens i*>nversatlon with you at that loca-

Uon There will moat ctrtainly be a tape recorder in the
car, and your conversation will find iu way to Washington
via air niail

( U meetings »n held at your home, someone wiU check
the numbers on the license plates in order to trace the
nanrte and addraas of the Individual owner

g Your telephone could be tapped, and your house could
be "bugged You can throw a legal monkey wrench into

those practices by saying, at a meeting or over the tele-

phone, "If my conversaUon is being recorded, it is being
done so without my permission " By recording that state-

ment, the FBI 'will be destroying the court value o( the
"bug." 'As you know, a bug" is a small nucropbooe )

h I( you are under a court order to provide informa-
tioa to the FBI, you do not have to say anythuig without
first consulting your attorney In other words, you arc en-
titled to the presence of your attorney before you make a
statement.

i FBI agents are graduates of law schools. 1 e . they are
lawyers. One of the weak points about the FBI is that its

agenU can frequently be spotted: A lawyer looks like a
lawyer The FBI uses persons other than lawyers, of course,
and those persons frequently infiltrate organixatioas in order
to eogage In spy work."
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The Chairman. The document attributed to you, the ad attributed

to you states, "Our Washington correspondent writes the following

report." Do you have a Washington correspondent?
(Witness confers with counsel.)

Mr. Greaves. Mr. Willis, I object again on the basis of the fifth

amendment and the first amendment.
The Chairman. All right.

Mr. Appell. Mr. Greaves, the issue of November 15, 1964, contains

an article captioned "A Police State Exists In South Mississippi" and
quotes a resolution adopted by an organization identified in the issue

as the Adams County Civic and ''Bettermen" Association. I put it

to you as a fact that the Adams County Civic and Betterment Associ-

ation is a cover name for a Klavem of the Klan and I ask you whether
you possessed the same knowledge.
Mr. Greaves. Mr. Appell, for the reasons previously stated I respect-

fully decline to answer that question.

(Document marked "Elmore Greaves Exhibit No. 3" follows:)

Elmore Greaves Exhibit No. 3

[The Southern Review, ]a.ckson. Miss., Nov. 15, 1964]

A Police State Exists In

South Mississippi

When the Adama County Civic and Bettermen Association passes

resolntions deploring: (He^^uiilawful arrests and' search by members^ of the

MimissipfH Highway Patrol'', then this is a serious matter indeed ; and a
noatter about which every patriotic citizen should concern himself: and
to protest to the constituted authorities. The citizens of Adams County
further charged in the resolution that "a police state now exists in this
section of the State of Mississippi in direct violation of our fundamenUl
Constitutional rights." This condition was created by the activities of the
Communst directed NAACP, CORE, SNCC, COFO and the National Coun-
cil of Churches—that great "Christian" body. It is a strange thing that
no members of these revolutionary groups have been restrained by court
orders, or, as far as can be ascertained, arrested or held for any length of
time. However, there have been several instances of arrests of revolution-
ists and their immediate release. But there have been many instances of
arrest, detention, search without warrants, harrassment, and abuse of
white citizens of these communities. The incident of the so-called bombing
cases is the most glaring of the.se violations; and the one that shows most
clearly the arrogant, and tyrannical nature of the State g»n'ernment doing
the bidding of the 'Lyndon Johnson apparatus.

Mr. Appell. Mr. Greaves, are you presently a member of the White
Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Greaves. Mr. Appell, for the reasons previously stated I re-

spectfully decline to answer that question.
Mr. Appell. Mr. Greaves, the Laurel, Mississippi, Call-Leader^

issue of January 11, 1966
The Chairman. That is Tuesday of this week.
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Mr. Appell. Yes, sir—contained a story from Jackson, Mississippi,

AP byline

:

A white supremacist editor today accused Senator James Eastland, Dem.,
Miss, and Governor Paul Johnson of plotting his snbpena to the Congressional
Ku Klnx Klan hearings to silence his newspaper.

Mr. Greaves, do you have any proof of that statement?
(Witness confers with counsel.)

Mr. Greaves. Mr. Appell, for the reasons previously stated, I re-

spectfully decline to answer that question.

The Chairman. That appeared in another paper and the source is

yourself. Let us get that straight now. We are not stepping; on your
toes as a newspaperman. You are your ovrn source here.

Mr. Appell. Mr. Greaves, the story contained this quote:

"Although I am not a member of the Ku Klux Klan," Greaves said. "I am
in sympathy with its philosophy as I understand it. That is. I believe in the
Constitution, the Bill of Rights, and the principle of white supremacy. * * *"

Mr. Greaves, are you accurately quoted ?

Mr. Greaves. Mr. Appell, for the reasons previously stated, I re-

spectfully decline to answer that question.

The Chairmax. I have no doubt that you have expressed yourself in

similar fashion, that is, you believe in what
Mr. Appell. "The Constitution, the Bill of Rights, and the prin-

ciple of white supremacy."
The Chairman. No, believe in the principles of the Ku Klux Klan.
Mr. Appell. No, sir. " 'Although I am not a member of the Ku

Klux Klan,' Greaves said, 'I am in sympathy Avith its philosophy as

I understand it. * * "' '"

The Chairman. I will give you an opportunity in your own way,
applaud it to the sky, if you want to, to tell us about the objectives,

purposes, and programs of the Ku Klux Klan as you understand them.
(Witness confers with counsel.)

Mr. Grea\ts. Mr. Willis, for the reasons previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Greaves, the constitution of the White Knights of
the Ku Klux Klan supports only the Constitution of the United States
as originally written. Is this the Constitution that you agree with
and that you support according to the quote that appeared in the paper ?

Mr. Greaves. Mr. Appell, for the reasons previously stated, I re-

spectfully decline to answer that.

The Chairman. Mr. Greaves, as chairman of the fund that we talked
about, did you received any compensation ?

Mr. Greaves. Mr. Willis, for the reasons previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

The Chairman. Did you receive any funds from the fund that you
reported on your individual income tax return?
Mr. Greaves. Mr. Willis, for the reasons previously stated, I respect-

fully decline to answer that.

Mr. Senner. Mr. Greaves, why is it on this fund Avhen you used the
posters and circulars, and so forth, you did not put incorporated? Is
there any reason ?

Mr. (treaa-es. For reasons previously stated, I respectfully decline
to answer that.
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Mr. Senxer. In the State of Mississippi, when do you. have a cor-

poration ? Do you need three incorporators, or do you know ?

Mr. Greaves. Sir, I do not know.
Mr. Senner. The head of the corporation would be the president;

would he not?
(Witness confers with counsel.)

Mr. GREA^TS. Sir, which corporation were you speaking of?
Mr. Senner. I am talking about the AVhite Christian Protective and

Legal Defense Fund, Inc.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Greaves. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that.

Mr. Senner. Isn't it a fact that you are president of that corpora-
tion?

Mr. Greaves. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Senner. Is it true that the fund was truly set up for the pur-
pose of raising money for Klansmen who were arrested in the acts of

violence ?

Mr. Greaves. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. The witness is excused and the committee will stand
in recess until 10 :30 tomorrow morning.

(Subcommittee members present: Representatives Willis, Senner,

and Clawson.)
(Wliereupon, at 6 :15 p.m., Thursday, January 13, 1966, the com-

mittee recessed to reconvene at 10:30 a.m., Friday, January 14, 1966.)



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN ORGANIZATIONS IN

THE UNITED STATES

Part 3

FRIDAY, JANUARY 14, 1966

United States House of Representatives,
subc0]mmitteb of the

Committee on Un-American Activities,

Washington^ D.C.
PUBLIC HEARINGS

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities

met, pursuant to recess, at 11:35 a.m. in the Caucus Room, Cannon
House Office Building, Washington, D.C, Hon. Edwin E. Willis

(chairman) presiding.

(Subcommittee members : Representatives Edwin E. Willis, of Lou-
isiana, chairman; Joe R. Pool, of Texas; Charles L. Weltner, of Geor-
gia; John M. Ashbrook, of Ohio; and John H. Buchanan, Jr., of

Alabama.)
Subcommittee members present : Representatives Willis, Pool, Welt-

ner, and Buchanan.
Committee member also present : Representative George F. Senner,

Jr., of Arizona.
Staff members present : Francis J. McNamara, director ; William

Hitz, general counsel; and Donald T. Appell, chief investigator.

The Chairman. The subcommittee will come to order.

Mr. Appell, call your first witness.

Mr. Appell. Mr. J. N. Fortenberry.
The Chairman. Raise your right hand.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give will

be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you
God?
Mr. Fortenberry. I do.

TESTIMONY OF JAMES NOLAN FORTENBERRY, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, CHARLES G. BLACKWELL AND TRAVIS BUCKLEY

Mr. Appell. Mr. Fortenberiy, will you state your full name for the

record ?

Mr. Fortenberry. James Nolan Fortenberry.
Mr. Appell. Your middle name is Nolan, N-o-l-a-n ?

Mr. Fortenberry. Yes.
Mr. Appell. And your last name is Fortenberry ?

Mr. Fortenberry. Yes.

2781
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Mr. Appell. Mr. Fortenberry, are you appearing here in accordance

with a subpena served upon you November 6, 1965, at 281 Mikell,

Jackson, Mississippi ?

Mr. Fortenberry. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Fortenberry. Yes, sir, I am.
Mr. Appell, Will counsel identify themselves for the record ?

Mr. Blackwell. Charles G. Blackvfell, attorney at law, Laurel,

Mississippi.

Mr. Buckley. Travis Buckley, attorney at law. Bay Springs, Mis-

sissippi.

Mr. Appell. Mr. Fortenberry when and where were you bom?
Mr. Fortenberry. Jefferson Davis County, November 29, 1932.

Mr. Appell. Would you give the committee a brief resume of your
educational background ^

Mr. Fortenberry. Yes, sir. I finished high school at Prentiss Con-
solidated School, 2 years at Mississippi College before I enlisted in

the Army.
Mr. Appell. What was your Army service?

Mr. Fortenberry. I was 3 years in the regular Army, was overseas

for a year and half with NATO.
Mr. Appell. And what period of time did your military service

cover ?

Mr. Fortenberry. From February 18, 1953, until February 10, 1956.

Mr. Appell. Mr. Fortenberry, under the terms of the subpena served
upon you, in an attachment thereto made a part of tlie subpena you
were ordered to bring with you and produce

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the White Knights
of the Ku Klux Klan of Mississippi and affiliated organizations, namely The
Mississippi Constitutional Council in your possession, custody or control or
maintained by you or available to you as present or past member or Klan Bureau
Investigator, White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi, also known
as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

Mr. Fortenberry, will you produce the documents called for in the
representative capacity set forth in paragraph 1 of the subpena?
Mr. Fortenberry. I cannot produce sucli records due to the fact

that such records are not in my possession, custody, and control and I
did not and do not have access to such records.
Mr. Appp:ll. Mr. Fortenberry, you hold the position of an organizer

or the kieagle of tlie Whito Kniglits of the Ku Klux Klan of
Mississippi ?

Mr. Fortenberry. Sir, I respectfully decline to answer that ques-
tion and invoke as a defense the privileges guaranteed me by the 4th,
1st, 5th, and 14th amendments of the Constitution of the United States
of America.
Mr. Appell. Mr. Fortenberry, under the constitution and laws of

the AYhite Knights of the Ku Klux Klan, an organizer in initiating
men into the White Knights of the Ku Klux Klan is supposed to pre-
pare documents with four copies and make distribution of those docu-
ments as set forth in the constitution and laws.
Did you make such distribution of those documents?
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Mr. FoRTENBERRY. Sir, for the reasons previously stated, I respect-

full}^ decline to ans^Yer that question.

Mr. Appell. After distribution, one copy of the document came back
to the kleagle, or organizer. What happened to the copy that came
back to you?
Mr. FoRTENBERRY. Sir, for the reasons previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

Mr. Appell. To your knowledge, were any documents called for in

part 1 of the subpena destroyed by fire ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. FoRTENBERRY. Sir, for the reasons previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Fortenberry, on October 20, 1964, did you attend

a province meeting of the White Knights of the Ku Klux Klan at

Laurel, Mississippi ?

Mr. FoRTENBERRY. Sir, for the reasons previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you did attend that meeting and at that meeting you
were elected to the position of a province investigator for Province
No. 1. I put it to you as a fact, and ask you to affirm it or deny it.

Mr. FoRTENBERRY. Sir, for the reasons previously stated, I respect-

fully decline to answer.
Mr. Appell. Other province investigators at the same time were

Jack Williams of Pelahatchie, Mississippi ; H. L. Holmes of Jackson,
Mississippi; Woody Mathews of Utica, Mississippi; and Gordon
Lackey of Greenwood, Mississippi.

Did you know those gentlemen to hold positions similar to your
own ?

Mr. Fortenberry. Sir, for the reasons previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

Mr. Appell. I forgot to ask you, Mr. Fortenberry, would you gi^'e

the committee a brief resume of your employment background?
Mr. Fortenberry. Yes, sir. Since finishing—from w^hat time, sir?

Mr. Appell. From 1960 to date.

Mr. Fortenberry. I was employed by the city of Jackson as a con-
struction inspector until February of 1965, when I went into

construction.

Mr. Appell. And who are you employed by at present?
Mr. Fortenberry. Enthalpy, Inc., out of Jackson, Mississippi.
Mr. Appell. Mr. Fortenberry, as a member of the Klan and as an

official, were you assigned to a Klavern of the Klan in Hinds County,
Mississippi ?

Mr. Fortenberry. Sir, for the reasons previously stated, I respect-
fully decline to answer that question.
Mr. Appell. Mr. Fortenberry, as an official of the province, are

you familiar with any acts of violence carried out by members of the
Klan in your province?
Mr. Fortenberry. Sir, for the reasons previously stated, I respect-

fully decline to answer.
Mr. Appell. Mr. Fortenberry, a stick of dynamite was thrown into

the building or offices of Hazel Brannan Smith who publishes the
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Northside Reporter. Do you possess any knowledge of this activity?

(AVitness confers with counsel.)

Mr. FoRTENBERRY. Sir, for the reasons previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Fortenberry, was Julius Harper the Grand
Dragon of the White Knights of the Ku Klux Klan to your
knowledge ?

Mr. Fortenberry. Sir, for the reasons previously stated, I respect-

fully decline to answer.
Mr. Weltner. What is that name again ?

Mr. Appell. Julius Harper.
Mr. Chairman, the staff has no further questions of this witness.

The Cpla.irman. The witness is excused. Call the next witness.

Mr. Appell. Mr. Harold Lloyd Delk.
The CiL\iRMAx. Please raise your right hand.
Do you solemnly swear the testimony you are about to give will be

the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you God?
Mr. Delk. Yes, sir.

TESTIMONY OF HAROLD LLOYD DELK, ACCOMPANIED BY COUNSEL,
CHARLES G. BLACKWELL AND TRAVIS BUCKLEY

Mr. Appell. State your full name for the record, Mr. Delk.
Mr. Delk. Harold Lloyd Delk.
Mr. Appell. That is D-e-l-k?
Mr. Delk. D-e-l-k.

Mr. Appell. You are appearing here today in accordance with a
subpena served upon you on December 4, 1965, by Mr. John D. Sulli-

van, an investigator for this committee, at 219 Dixie Avenue, Hatties-
burg, Mississippi ?

Mr. Delk. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Delk. Yes, sir.

Mr. Appell. Will the covmsel identify themselves for the record ?

Mr. Blackwell. Charles G. Blackwell, attorney at law, Laurel,
Mississippi.

Mr. Buckley. Travis Buckley, attorney at law, Bay Springs,
Mississippi.

Mr. Appell. Mr. Delk, when and Avhere were you born ?

Mr. Delk. I was born in Laurel, Mississippi, on December 5, 1926.
Mr. Appell. What is your educational background ?

Mr. Delk. I graduated from the 10th grade at the Hattiesburg Higli
School. Of course, there is some misunderstanding about that thing.
We have been fighting over it for 20 years. They say the eightli, I

believe.

Then I have a certificate from the University of Mississippi in pub-
lic relations and also numerous FBI school items such as fingerprint-
ing, collection and preservation of evidence, firearms handling.
Mr. Appell. Under what circumstances and conditions did you

receive this FBI training?
Mr. Delk. As a policeman.
Mr. Appell. Were you a student of the police academy conducted bv

the
F J ..
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Mr. Delk. Xo, sir, it was local. Our local FBI agent from Jack-
sou—New Orleans, conducted a school in Hattiesburg.
Mr. Appell. AVlien did you take this series of instruction ?

Mr. Delk. It was over a period from 1953 through 1958, 1 guess.
Mr. Appell. Of what police force were you a member at that time ?

Mr. Delk. Hattiesburg Police Department.
Mr. Appell. Would you give the committee a brief resume of your

employment background since 1960?
Mr. Delk. West Brothers Motor Express as a supervisor and Missis-

sippi Tank Company as a driver, Fowler Butane Gas Company as
transport driver.

]Mr. Appell. And that completes your
Mr. Delk. That completes it.

Mr. Appell. During the course of time, have you received com-
pensation from any other sources?
Mr. Delk. Yes, sir.

Mr. i^jPELL. From what sources ?

Mr. Delk. A trucking business of my own.
Mr. Appell. Have you received compensation from any other

sources ?

Mr. Delk. Yes, sir.

Mr. Appell. Where?
Mr. Delk. A night patrol service in Hattiesburg, Mississippi, which

we still operate.

Mr. Appell. Would you explain to the committee what a night
patrol service is?

Mr. Delk. It is contract guard duty for individual businesses.

Mr. Appell. This is a private operation ?

Mr. Delk. A private opei'ation.

Mr. Appell. Is this your business, or are you employed by someone ?

Mr. Delk. No ; it is my own business.

Mr. Appell. Have you received income from any other sources?
Mr. Delk. No.
Mr. Appell. Did you ever receive any income from recruiting a per-

son into the "Wliite Knights of the Ku Klux Klan in Mississippi ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Delk. Sir, I respectfully decline to answer that question and
invoke the defense of the privileges guaranteed to me by the 5th, 1st,

and 14th amendments of the Constitution of the United States of
America.
Mr. Appell. Mr. Chaimian, I asked the witness whether he had in-

come from any other sources. He said he had none. I then asked him
whether he had any income derived from organizing men into the
'Wliite Knights of the Ku Klux Klan, and he invoked constitutional
privileges. I, therefore, ask that the witness be directed to answer the
question.

Tlie Chairman. Yes. I do order and direct you to answer that ques-
tion. You made a representation voluntarily favorable to you on the
subject and then you are confronted with this and you invoke the fifth

amendment.
Mr. Delk. Would you please ask that question again ?

Mr. Appell. Yes, sir. Did you receive any income from organizing
anyone into the Wliite Knights of the Ku Klux Klan ?
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Mr. Delk. ^NTo, sir.

Mr. Appell. Did you act as an organizer of the White Knights of

theKuKluxKlan?\
(Witness confers with counseL)
Mr. Delk. Sir, I respectfully decline to answer that question and

invoke as a defense the privileges guaranteed to me by the 5th, 1st, and
14th amendments to the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. The constitution and bylaws of the White Knights of

the Ku Klux Klan provide that an organizer, until a charter is granted,

receives personal compensation. You have never received such com-
pensation ?

Mr. Delk. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully de-

clme to answer that question.

The Chairmax. Isn't that contradictory ? The question is, Did you
receive income? You might have earned it. I don't know. Did you
receive income from a Klan organization for any reason? You said

"no.'' Now you are taking a different position.

Restate that question, please.

Mr. Appell. The constitution and bylaws provide that, until a Kla-
vem is chartered, the organizer gets personal compensation. Did you
ever receive any personal compensation as provided for bj?^ the consti-

tution and bylaws ?

Mr. Delk. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Chairman. I ask that the witness be directed to

answer the question.

The Chairman. I order and direct you to answer the question.

(Mr. Blackwell confers with Mr. Willis off the record.)
(Counsel confers with witness.)

Mr. Delk. Sir, I have already stated all of the compensations that
I have received, and that is all.

The Chairman. Well, is your answer that you did not receive com-
pensation, or you did not receive any money of any kind from the Klan
organizations to which you belonged? Is that what you are saying?
You are giving contradictory answers.
(Witness confers with counsel.)
Mr. Delk. No. sir, that is not what I said. I have already enumer-

ated all the compensation that I have received.
The Chairman. And that is all you received ?

Mr. Delk. That is all I have received.
The Chairman. Then ask him the specific question.
Mr. Appell. Have you received any compensation in accordance

with the constitntion and bylaws of the Wliite Knights of the Ku
Klux Klan, which provide that an organizer receives a given sum of
money for each person he organizes into the White Knights of the Ku
Klux Klan?

(Witness confers with counsel.)
The Chairman. May I say to your counsel that the question is

whether he received compensation and money. I separated that from
whether he was an organizer.
Mr. Buckley. We appreciate that, Mr. Chairman. We didn't un-

derstand it that way.
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The Chairmax. Am I correct that when asked whether he was an
organizer, lie invoked the privilege of the fifth amendment?
Mr. Buckley. Yes, sir.

The Chairman. I know Mr. Appell didn't intend to indicate an
answer to this question as to funds would be an admission that he w^as

an organizer.

Did you, as an individual, not as an organizer, receive any compen-
sation or funds from a Klan organization ? I say that because it could
be—I doubt that it would be, but it could be—that a Klan organization
might hire people and pay them some money, such as lawyers. That
wouldn't make a lawyer a Klansman, I hope. It is not intended that

by the double-edged question, if it was, that he is admitting member-
ship.

Did he receive any money of any kind as compensation, gift, or

donation or for work performed, from any Klan organization?

Mr. Delk. No, sir.

Mr. Appell. Mr. Delk, were you an organizer for the ^^Hiite Knights
of the Ku Klux Klan and did you in fact help organize the Forrest

County Klavern of the White Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Delk. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Delk, we had a conversation over the telephone

with respect to making arrangements to supply you with transporta-

tion. You told me on the telephone that we had made a mistake, that

you had never been a member of any Klan organization.

Were the statement and representations made to me over the phone
truthful?

The Chairman. I wish you would think about that. You know if

it is true. Do what you w^ant to in your answer, however.
Mr. Delk. For reasons previously stated, sir, I respectfully de-

cline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Delk, I hand you a document which has no identity

as to the source of its publication, but it is a document headed "Secrecy"

and it contains approximately nine paragraphs. Examine that and
answer as to whether or not you have ever seen that document or a

docmnent similar in context.

Mr. Delk. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

Document marked "Harold Delk Exhibit No. 1." See committee

report, The Present-Day Ku Klux Klan Movement, p. 70.)

Mr. Appell. Mr. Delk, I would like to read to you, not the entire

document, but a few passages from it, and if you and your counsel

challenge the reading, I will hand it back

:

Secrecy is not only a tight lip, but a tight manner. * * * Develop your own
private, substitutate [sic] names for all proper names and oflSces in the orga-

nization.

Secrecy is more than just not talking. True Secrecy is a Hardened Mental
Attitude by which an individual convinces HIMSELF that he is not a member
and that there is no such organization. Secrecy is Mental Discipline and neces-

sary for Victory. When a member is so able to discipline himself, he is not going

to accidentally make slips of tongue and manner, and until he DOES so

discipline himself he will continue to make such slips.

Is this theory of secrecy, to your knowledge, taught by any orga-

nization that you ever held membership in?
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Mr. Delk. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

Mr. Appell. I will put it to you as a fact, and ask you to affirm or

deny the fact, that this is a document upon which the secrecy of the

"\Aniite Knights of the Ku Klux Klan is based.

Mr. Delk. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Delk, did you attend a meeting of the White
Knights near Raleigh, Mississippi, June 23, 1964, at which time you
were elected to the position of province KBI ?

Mr. Delk. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Delk, I put it to you as a fact, and ask you to affinn

or deny the fact, that on June 23, 1964, at a meeting of the White
Knig^hts of the Ku Klux Klan of Mississippi, you were elected to the

position of province KBI ?

Mr. Delk. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Delk, are you presently a member of the White
Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi ?

]VIr. Delk. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.
Mr. Appell. Are you a member of the Tmited Klans of America,

Realm of Mississippi ?

Mr. Delk. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.

Mr. Appell, At the time you were a province KBI, did you know
Eddie McDaniel of Natchez, Mississippi, who is now Grand Dragon
of the Realm of Mississippi, United Klans of America, to be a province
KBI within the mite Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Delk. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the stall' has no further questions to

ask of this witness.

The CiiAiRMAx. Mr. Delk, our investigator put to you as a fact,

under oath, that you are or were a province inxestigator, or a member
of what is called a Klan Bureau of Investigation. Was he right?
Did ho tell the truth or not ?

Mr. Delk. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.
The Chairman. A moment ago Mr. Appell said that, in a telephone

conversation you had with him, you said a mistake had been made
and that you were not a member of the Klan. Now, I am simply
asking this : Did you make that statement to Mr. Appell?
Mr. Delk. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
The Chairman'. Were you a member of the Klan Bureau of Investi-

gation at the same time that you Avere a police officer in Hattiesburg,
Mississippi ?

Mr. Delk. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.
The Chairman. Did you have a telephone conversation with Mr.

Appell?
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Mr. Delk. Sir, for tlie reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Did you phone him in order to try to butter him
up so that you wouldn't be called here today? Now, I am asking you
these questions to test the accuracy of our investigators.

Mr. Delk. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. I say to you that we have had such telephone con-

versations that have developed information to satisfy us in the belief

that people have tried to ingratiate tlieir cause with the committee
investigators.

Mr. Weltner. Mr. Delk, you testified that during the years 1953 to

1958 you attended certain training courses sponsored by the Federal
Bureau of Investigation in the State of Mississippi. What was the

nature of the training given in those courses over that period of time?
(Witness confers with counsel.)

Mr. Delk. The nature of these training courses was fingerprinting,

classifying fingerprinting, collection and preservation of evidence,

and just general police investigation work.
Mr. Weltner. AVas there any instruction in the use of firearms?

Mr. Delk. There were exhibitions.

Mr. Weltner. Pistol exhibitions?

Mr. Delk. Yes.
Mr. Weltner. And what would be called a submachine gun ?

Mr. Delk. No, sir.

Mr. Weltner. Pistols were the only weapons in w^hich the instruc-

tions were given?
Mr. Delk. Yes, sir.

Mr. Weltner. Now, what about security ? Was there any instruc-

tion in either the maintenance of internal security or instruction in

protective security as part of these FBI schools? For instance, w^ere

you given any instruction as to how a police organization might sur-

round a house where someone had barricaded himself with weapons
and how to disarm that person ?

Mr. Delk. No, sir.

Mr. Weltner. What was the nature of your duties with the police

force of Hattiesburg, Mississippi ?

Mr. Delk. I was a patrolman.
Mr. Weltner. How long did you serve as such ?

Mr. Delk. Both times that I w^as a member of the Hattiesburg Po-
lice Department, I believe it would add up to 6 or 7 years. I would
have to go back in the dates.

Mr. Weltner. Well, you were given training in these weapons and
police procedures as a member of that police force, too, I suppose; were
you not?
Mr. Delk. No, sir, I am sorry to say not. They do now^, but the}'

didn't then.

Mr. Weltner. They gave you a badge and a gun ?

Mr. Delk. A badge and a gun and go get them.
Mr. Weltner. When you enrolled in those FBI schools, were you re-

quired to sign any kind of a statement concerning membership in sub-

versive organizations or organizations whose names were listed on the
Attorney General's list of subversive organizations ?
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(Witness confers with counsel.)

Mr. Delk. I really don't remember, but I don't think so.

Mr. Weltner. AVhen you enter the Army or the Federal service, you
have to sign a statement that includes a long list of organizations, in-

cluding the Communist Party and others ?

Mr. Delk. Yes.
Mr. Weltner. You don't recall having to sign any such statement?
Mr. Delk. No, sir, I don't recall having signed such a statement.

.

Mr. Weltner. Do you recall making any representations at the
time you enrolled in those schools, other than just to state your name
and police organization with which you were affiliated ?

Mr. Delk. We were sent to these schools by our superiors. They
told us to go and where to go.

Mr. Weltner. You didn't have to swear that you would uphold and
defend the Constitution of the United States ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Delk. I did that when I was sworn in as a police officer, but
not at these schools.

Mr. Weltner. When you went into the schools, you had to make
no such representation with regard to the Government of the United
States ?

Mr, Delk. No, sir.

Mr. Weltner. Were you a member of the Ku Klux Klan when you
attended these FBI schools ?

Mr. Delk. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.
Mr. Weltner. Were any other members of the Hattiesburg, Mis-

sissippi, Police Force during this period of your service, 6 or 7 years,

members of any Ku Klux Klan organization ?

Mr. Delk. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Weltner. Would the operations of the private Klan Bureau
of Investigation include fingerprinting or classification of finger-

printing and collection of evidence ?

Mr. Delk. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
Mr, Weltner, And would it involve the use of firearms, a knowl-

edge of the nomenclature and operation of firearms, the maintenance
of firearms, and tlie operation thereof?
Mr, Delk, Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that qiiestion.

Mr. Weltner. Mr. Chairman, I have no further questions of the
witness. I do have this comment : A few weeks ago we determined
that the Federal Aviation Agency was a tenant of the Ku Klux Klan
in the State of Georgia, and I think the evidence here indicates that
the Federal Bureau of Investigation has, at least to some extent,
imparted a knowledge of procedures aiul training that can be, and
possibly has been, used not only as a part of tlie Federal Bureau
of Investigation, but also the Klan Bureau of Investigation. And
I think it might be appropriate to forward this testimony to the
FBI and to inquire as to what procedures they may now have con-
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cerning the acceptance of police officers or special training courses,

with a specific suggestion tliat if they do not do that now, there

should be some statement required by every enrollee as to member-
ship or lack of membership in the Ku Klux Klan or other organ-
izations similar to those listed on the Attorney General's list of sub-
versive organizations.

I have no further questions.

The Chairman. The witness is excused.

The committee will stand in recess until 2 o'clock.

(Members present: Representatives Willis, Pool, Weltner, and
Buchanan of the subcommittee, and also Representative Semier.)

(Whereupon, at 12: 20 p.m., Friday, January 14, 1966, the subcom-
mittee recessed, to reconvene at 2 p.m. the same day.)

AFTERNOON SESSION—FRIDAY, JANUARY 14, 1966

(The subcommittee reconvened at 2 :35 p.m., Hon. Edwin E. Willis,

chairman, presiding.)

(Members present: Representatives Willis, Pool, and Buchanan
of the subcommittee, and also Representative Senner.)
The Chairman". The subcommittee will come to order. Mr. Appell,

call your first afternoon witness.

Mr. Appell. Edward Willard Fuller.

The Cpiairman. Please raise your right hand. Do you solemnly
swear, sir, to tell the truth, the whole truth, and nothing but the truth,

so help you God ?

Mr. Fuller. I do, sir.'?

TESTIMONY OF EDWARD WILLARD FULLER, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr, Appell. Mr. Fuller, would you state your full name for the

record ?

Mr. Fuller. Edward W. Fuller, sir.

Mr. Appell. "W" for Willard?
Mr. Fuller. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you appearing here in accordance with the subpena
served upon you on November 3, 1965, by Mr. John I). Sullivan, an
investigator of this committee?
Mr. Fuller. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr, Fuller. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record?
Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law. Room 501,

First Federal Building, Raleigh, North Carolina.
Mr. Appell. Mr. Fuller, when and where were you born ?

Mr. Fuller, Sir, I respectfully decline to answer that question for
the reason that I honestly feel my answer may tend to incriminate me
in violation of my rights guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
The Chahiman. Mr. Chalmers.

59-222 O—67—pt. 3 30
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Mr. Chalmers. Yes, sir.

The Chairman. I assume, as usual, it is stipulated that your client

is familiar with the opening statement I made at the beginning of the

hearings.

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Fuller, the subpena served upon you called for you
to produce

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the AVhite Knights of

the Ku Klux Klan of Mississippi and affiliated organizations, namely the Mis-
sissippi Constitutional Council, in your possession, custody or control, or main-
tained by you or available to you as present or past Exalted Cyclops and member
of the White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi.

In the representative capacity set forth in paragraph 1 of the sub-

pena, Mr. Fuller, I ask you to produce the documents called for.

The Chairman. It is understood, is it not, that he is responding to

the request to produce the documents in the capacity stated in the

subpena ?

Mr. Chalmers. Yes, sir, Mr. Chairman; our same stipulation.

Mr. Fuller. Sir, I respectfully decline to deliver to this committee
any and all documents as demanded by the committee in its subpena
dated October 6, 1965, for tlie reason I honestly feel that to do so

might tend to incriminate me in viola^tion of my rights guaranteed to

me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United
States of America.

I respectfully decline to deliver to this committee any and all records
as requested by this committee on the subpena dated October 6, 1965,
for that information is not relevant and germane to the subject under
investigation and the same would not aid the Congress in the consid-
eration of any remedial legislation, nor is such inquiry within the
scope of that authorized to be investigated by Rule XI of the rules

adopted by the 89th Congress in House Resolution 8, adopted Jan-
uary 4, 1965.

The Chairman. Mr. Fuller, in light of the stipulation made, I direct

you to produce those documents.
Mr. Fuller. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee, based upon the
grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Fuller, paragraph 2 of the subpena called upon
you to produce

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda in your pos-
session, custody or control, or maintained by or available to you. in your capac-
ity as present or past member of the White Knights of the Ku Klux Klan and
the Mississippi Constitutional Council which the Constitution and Laws of
said organization authorize and require to be maintained by you and any other
officer of said organization the same being in your possession, custody or control.

The Chairman. The same stipulation ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Fuller, in the representative capacity set forth in

paragraph 2, 1 ask you to produce the documents called for.

Mr. Fuller. I respectfully decline to deliver to the comittee the
documents demanded and ordered by the committee, based upon tlie

grounds previously stated.
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The Chairman, Mr. Fuller, I order and direct yon to produce the

documents.
Mr. Fuller. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents demanded and ordered by the committee, based upon the

grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Fuller, would you give the committee your edu-

cational background ?

Mr. Fuller. I respectfully decline to answer that question for the

reason I honestly feel my answer might tend to incriminate me in vio-

lation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, and 14 of

the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Fuller, do you know Mr. John D. Sullivan, an

investigator of the committee, who sits on my right ?

Mr. Fuller. I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I ])ut it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that on August 18, 1965, that Mr. Sullivan interviewed you
in his motel room at the Holiday Inn Motel in Natchez, Mississippi.

Mr. Fuller. I respectfully decline to answer the question, based

upon the grounds previously stated, sir.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
tlie fact, that you advised Mr. Sullivan that you had joined the T\^iite

Knights, the Sligo Unit, in September 196-i and were the exalted

Cyclops of tliat Klavern; that Joe Nosser was the assistant exalted

Cyclops; that J. L.—who I believe is referred to as "Big Mac" McKin-
ney, was the investigator ; and that you were succeeded as the exalted

Cyclops by Eobert Myers. Is the report of the interview made by
Investigator Sullivan truthful ?

Mr. Flt:.ler. I respectfully decline to answer that question, based
upon the grounds previously stated, sir.

Mr. Appell. Mr. Fuller, do you know Gene C. Scott ?

Mr. Fuller. I respectfully decline to answer that question based

upon the grounds previously stated, sir.

Mr. Appell. Mr. Fuller, Mr. Scott, while to the best of my knowl-
edge never having been a member of the Klan, made a tape recording

for a Natchez newspaper in which he identified certain residents of the

area as Klansmen. Through some method, the tape recording that he
made fell into the hands of the Klan, and 1 hand you a copy of a docu-

ment entitled "The Klan's Rebutal [sic] to the Miss Lou's Observer,'"

addressed "To All Patriotic Citizens of Adams County," signed

"United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, Realm
of Mississippi, Adams C'ounty Units," and ask you if you are aware
of the publication of that document.
Mr. Fuller. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated, sir.

(Document marked "Edward Fuller Exhibit No. T" appears on p.

2794.)

Mr. Appell. Following notice that Scott had engaged in this re-

porting to a local newspaper, I put it to you as a fact, and ask you
to affirm or deny the fact, that you and James "Big Mac" McKinney,
beat Scott and threatened to kill him.
Mr. Fuller. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated, sir.
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Edward Fuller Exhibit No. 1

T.iU CvrdL

THE KIAK'S REBUTAL TO THi: IJSS lOU'S CBSECTER

TO ALL PATRIOTIC CITIZENS OF ADAIIS COUWTY:

For soverr.l weeks now we have been resdins in the Iliss-Iou Observer of a con-
f-^ssion given to Mr. Forrest Johnson in the presence of a hir. V.'inkler by an
infomer who claijns to have been a Klonsnan, This Informer's name is ij. _^_^
Scott who is sn/ely out of toivn in Vicksburg, liss, driving a cab. '..'e would
like to inform the public that this confession was made with the intention of
bir. VJinkler selling this confession and the proceeds being divided between
Mr. Winkler and Mr. Scott. This confession was nado on Jan. 21 i 23,
1965.

The following questions were asked by 1j, Johnson; the answers were given by
^j•. Scott;

Question: Kr. Scott, you understand that the information that you are about
to give us will bo given under Oath?

Answer: ^es, I do. (Oath was then administered)
Question: lir. Scott are you a member of the Klan?
Answer: Yes, I am.
Question: How long have you been a nember of the Klan?
Answer: About one yep.r.

Question: V7ho administered the oath of the Klan to you?
Answer: A nian by the name of ,

Question: How much does it cost to join the Klan?
Answor: ')25.CO and jlO.OO annual fee.
Question: Do you know who is the head of the ICUn here in Adams County?
Answer: I am not sure but I believe that llr, __^_^ is the one that gives the

final orders.
Question: llr. Scott could you tell us if \x. _____ is a member of the Klan?
Answer: Yes, he is a member.
Question: lir, Scott, how about lir, , is he a member of the Klan?
Answer: Veil, 1 ar. not sure, but I believe that he is. He has been seen at

the meetings on several occr.sions.
Question: ij:. Scott, do you know if Ij, is a member of the Klan?
Answer: Yes, he is.
Statement: I am going to call some n£nes and I want you to tell me if they

are members of the Klan, ____ ^___ ___^ .

Question: Are these men members of the IG.an?

Answer: Yes, they are.

Our follow citizens, we would like to inform you that 1 jr. ____ Scott was not a
member of the Klan one year prior to Jan. 21, 1965, neither is he a member of
the Klan now, nor will he ever become a member of the IClan

.

let us go further with this so called confession;
Question: Ij*. Scott, do you know anything about the negro that was killed

out in the Kingston r.rea?

Answer: Yes, I do. Xhere were four of us in the car, lyself, , and two
men from out of town whom I did not know, V/e all had pistols. We
went to the Kingston area to talk to this negro. Vftien wo found him
ho started running and one of tho mon from out of town shot him.

Question: Vet. Scott, when did you know that he was dead?
Answer: l/hen I read it in the paper.

Our fellow citizens, have any of you read about a negro being killed in the
Kingston area by unknown assailants in the past year? (V/e haven't read about it,)

lat us continue into this so called confession:
Question: Ijr. Scott, do you know anything about the shooting of the sign at

Dumas Ibtel? .

Answer: Yes, I do.
Question: l.'ho shot it?
Answer: There were three of us in the car that night, lireelf, & .

Question: ilr, Scott, do you know about the beatings that took place here in
the Natchez area?

Answor: Yes, I do.
Question: Can you tell us who done this?
Answer: Yes, it was usually four of us. hfrself,

,
U . Or it

was sometimes dono by ^___ & ,

Question: I-j, Scott, du you :a-ow in^'t:J n^; aorui. f.ic bomoing oZ the Mayors
ho;M and the nsgro i.'ashingtor..

Answer; Yjs, 1 Jo.

"ow, IT. Johnson and 'i-. '.;ink:e.-, you have bcasted of yo-T con'tsf^ioi. Von now
JVEV3 t-ro^alt-rnitiTes, (l) ycu cm retract ; ou)- s:an<-.ercus rer-/ir::s -bo-.t tlio
.am. yi, you can giv3 to t:)e puLlic this so-calJ^ confession o.- we will cx-pcso it fc- /Pu by ha/-r.^ a pubUc meeting; -.nd plijiifc tlie urtire racorjrng.

We expect a ruply within iwo wejks.

SIOtSDr

UlsTTUD ul/.ivS OF K;3.aCn,I.NC.
:3ii3i.T3 c.~ Ti;^ X!i i;a:x ii\i;
.c'-'al: OF ;.nsoTs.;-'i?T

ADAi-B CCLiCTi oi-a?S
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Mr. Appell. Do you know Karl T. Deen of Natchez, Mississippi ?

Mr. Fuller. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the orounds previously stated, sir.

Mr. Ai'PELL. Mr. Fuller, Karl Deen was trying to collect some money
owed liim by a friend. In trying to run this man down for the pur-
pose of collecting the money, he trailed him to your residence, where
a Klan meeting was being held. He parked his car in order to wait for

his friend to get out and he was observed by you and Big Mac McKin-
ney, and you threatened the man and fired shots at his automobile. I

put it to you as a fact and ask you to affirm or deny the fact.

Mr. Fuller. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated, sir.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that at a later time in order to do a favor for your friend,

Donnie Clark, who did not want to repay tlie money owed, that you
stopped by Karl Deen's home, you and Big Mac McKinney, for the

purpose of taking him out and beating him.
Mr. Fuller. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated, sir.

Mr. Appell. Mr. Fuller, do you know a Negro by the name of Eich-
ard Joe Butler?
Mr. Fuller. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated, sir.

Mr. Appell. Mr. Fuller, were you arrested under a warrant which
charged you with willfully, unlaw^fully, and feloniously making an
assault or assault and battery upon one Richard Joe Butler, a human
being, with a deadly weapon, that is, a shotgun, with the intent of him,
the said Edward Fuller, to feloniously kill or murder the said Richard
Joe Butler?

Mr. Fi'LLER. Sir, I respectfully decline to answer that question,
based upon the grounds previously stated, sir.

Mr. Appell. Mr. Fuller, the constitution of the White Knights of
the Ku Klux Klan sets forth in Section 10 [Article V]

:

The membership of the Klan shall be composed of Christian men who meet
the requirements heretofore stated and who are Twenty-One Years of Age, or
older, sound of mind, sober in habits, of good moral character and not guilty of

rai^e, murder, or treason. (Gordon Lockey Exhibit No. 2.)

Are you familiar with that provision ?

Mr. Fuller. I respectfully decline to answer that question, based
upon the grounds previously stated, sir.

Mr. Appell. Mr. Fuller, were you arrested on May 17, 1947, in an
investigation for rape?
Mr. Chalmers. May I approach the bench, please, sir?

The Chairman. Yes.
Answer the question.

Mr. Fuller. I respectfully decline to answer the question, based
upon the grounds previously stated, sir.

Mr. Appell. Mr. Fuller, were you arrested on the following date for
the following offenses: 10/24/47, fighting and disorderly?

Mr. Fuller. I respectfully decline to answer
Mr. Appell. I am going to list them all.

Mr. Fuller. Excuse me.



2796 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Mr. Appell. 4/30/48, dnmk; 9/5/48, drunk; 5/18/55, speeding;

2/27/56, Ccarrying concealed weapons; 6/30/56, drunk; 7/27/58, fight-

ing and disorderly; 8/12/58, fighting and disorderly; 2/15/64, reck-

less driving.

Mr. Fuller. I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated, sir.

Mr. Appell. Mr. Fuller, are you currently a member of the United
Klans of America ?

Mr. Fuller. I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated, sir.

Mr. Appell. Did the United Klans of America, when they per-

mitted you to transfer from the White Knights of the Ku Kkix Klan
know of your criminal background ?

Mr. Fuller. I respectfully decline to answer that question, based
upon the grounds previously stated, sir.

Mr. Appell. Mr. Fuller, in addition to the items that I have read
to you, were you involved in other acts of violence which you carried

out as a member of either the White Knights of the Ku Klux Klan of
Mississippi or the United Klans of America ?

Mr. Fuller, I respectfully decline to answer that question, based
upon the grounds previously stated, sir.

Mr. Appell. Can you tell the committee who bombed the home of
Mayor Nosser of Natchez ?

Mr. Fuller. I respectfully decline to answer that question, based
upon the grounds previously stated, sir.

Mr. Appell. Do you know James Ford Scale ?

Mr. Fuller. I respectfully decline to answer that question, based
upon the grounds previously stated, sir.

Mr. Appell. Have you ever assisted James Ford Seale in carrying
out an act of violence in behalf of the White Knights of the Ku Klux
Klan or the United Klans of America ?

Mr. Fuller. I respectfully decline to answer that question uj^on the
grounds previously stated, sir.

Mr. Appell. Mr. Fuller, is your profession that of a gambler^
Mr. Fuller. I respectfully decline to answer that question, based

upon tlie grounds previously stated, sir.

Mr. Appell. The club in Avhich you are now employed in
Louisiana
The CiiAiR:srAX. Ask that question again.
Mr. Appell. Is the club in wliich you are presently employed in

Louisiana one in which you operate as a gambler?
Mr. Fuller. I respectfully
The Chairmax. One in Avhich you operate as -what?
Mr. Appell. Gambler.
The Chairmax. What part of Louisiana ?

Mr. Appell. Ferriday.
The Chairmax. Ferriday is right across the river in Louisiana

from the Mississippi line: isn't that correct, Mr. Fuller?
Mr. Fuller. I respectfully decline to answer that question on the

grounds previously stated, sir.

The Chairmax.^ I say that it is. Go on.
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Mr. Appell. The place in which you operate your gambling is at

"Blackie" Drane's.

Mr. FuLi^R. I respectfully decline to answer that question, based
upon the grounds previously stated, sir.

Mr. Appell. Mr. Fuller, are you associated while a member of the

United Klans of America, Knights of the Ku Klux Klan, in the opera-

tion of houses of prostitution ?

Mr. Fuller. I respectfully decline to answer that question, based
upon the grounds previously stated, sir.

Mr. Appell. Mr. Chainiian, the staff has no further questions to

ask of this witness.

The Chairman. Mr. Fuller, it is our information that in some way
you transferred your membership from the "White Ivnights of the Ku
Klux Klan of Mississippi to the Ignited Klans of America under the

titular head of Imperial Wizard Robert Shelton. Is that information
correct ?

Mr. Fuller. I respectfully decline to answer that question, based
upon the gromids previously stated, sir.

Mr. Pool. I just have an observation, Mr. Chairman. It looks like

the United Klans of America are not much more selective than the

'\'\niite Knights.
Mr. Buchanan. Mr. Fuller, evidence would indicate you were

first a member of the White Knights and then were accepted into the

membership of the United Klans. Would you consider yourself a

typical member of the White Knights and of the United Klan
membership ?

Mr. Fuller. I respectfully decline to answer that question, based
upon the grounds previously stated, sir.

Mr. Buchanan. Are you a member in good standing of either of
1 hese organizations ?

Mr. Fuller. I respectfully decline to answer that question, based
upon the grounds previously stated, sir.

Mr. Senner. Mr. Fuller, do you possess a Federal gambling tax

stamp ?

Mr. Fuller. I respectfully decline to answer that question, based
upon the grounds previously stated, sir,

Mr. Senner. Do you have slot machines on this establishment de-

scribed by Mr. Appell ?

Mr. Fuller. I respectfully decline to answer that question, based
upon the grounds previously stated, sir.

Mr. Senner. Do you have any other gambling devices in that

establishment?
Mr. FuLi^R. I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated, sir.

Mr. Senner. An observation. You have been busy, Mr. Fuller. No
more questions.

The Chairman. The witness is excused.
Call your next witness.

Mr. Appell. James Kenneth Greer.
The Chairman. Do you solemnly swear to tell the truth, the whole

truth, and nothing but the truth, so help you God ?
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TESTIMONY OF JAMES KENNETH GREER, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, CHARLES G. BLACKWELL AND TRAVIS BUCXLEY

Mr. Appell. Mr. Greer, will you state your full name for the
record ?

Mr. Greer. James Kenneth Greer.
Mr. Appell. You are appearing here in accordance with a sub-

pena served upon you on November 3, 1965, by John D. Sullivan,

an investigator of this committee at the International Paper Com-
pany, Natchez, Mississippi ?

Mr. Greer. Yes, sir.

Mr. Appell. You are represented by counsel ?

Mr. Greer. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel please identify themselves for the record ?

Mr. Blackwell. Charles G. Blackwell, attorney at law. Laurel,
Mississippi.

Mr. Buckley. Travis Buckley, attorney at law, Bay Springs, Mis-
sissippi.

Mr. Appell. Mr. Greer, when and where were you born ?

Mr. Greer. December 30, 1932, Natchez, Mississippi.

Mr. Appell. What is your educational background ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Greer. I went to school to the 11th grade at Ruth, Mississippi.

Mr. Appell. Have you completed your educational background ^

Mr. Greer. Yes, sir.

Mr. Appell. 'Wliat is your employment background ?

Mr. Greer. Since what time?
Mr. Appell. Since 1960.

Mr. Greer. I have been an employee of International Paper Com-
pany of Natchez, Mississippi.

The Chairman. A little louder.
Mr. Greer. I have been an employee of the International Paper

Company, Natchez, Mississippi, since that time.

Mr. Appell. Have you received income from any other sources?
Mr. Greer. No, sir.

Mr. Appell. Have you ever received any income from the White
Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Greer. No, sir.

Mr. Appell. Mr. Greer, do you hold the position of a province
giant, Province No. 9, of the White Knights of the Ku Klux Klan
of Mississippi ?

Mr. Greer. Sir, I respectfully decline to answer that question and
invoke as a defense the privileges guaranteed to me by the oth, 1st,

and 14th amendment of the Constitution of the United States of

America.
Mr. Appell. Mr. Greer, were you ever arrested along with other

individuals for an assaidt
The Chairman. Mr. Greer, are you familiar with the constitution or

bylaws of the organization known as the White Knights of the Ku
Klux Klan of Mississippi, outlining requisites for membership that
a man must be sober, of good moral character, and so on ? Are you
familiar with that provision?
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Mr. Gkeer. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman". Go on now.
Mr. Appell. Mr. Greer, were you ever arrested for an assault upon

civil rights workers in Mississippi ?

Mr. Greer. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully de-

clme to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claim of privi-

lege in his refusal to answer questions, I present to the committee the

results of our investigation as they pertain to Mr. Greer.

Mr. Greer was arrested by the Mississippi Highway Safety Patrol

on October 22, 1964, under a bench warrant which charged Mr. Greer,

Ernest Henry Avants, and Myron Wayne "Jack" Seale with assault

and battery with the intent to kill and murder. The charge was
placed following an investigation and an attack on two civil rights

workers on October 31 and again on November 2, 1963. The three

denied the charges, and the charges against them were dismissed when
the civil riglits workers failed to return to Mississippi for the trial.

Mr. Pool. Is that October 31, 1963, or 1964 ?

Mr. Appell. 1963 was the assault, 1964 was the arrest.

While under arrest, James Kenneth Greer admitted that he had
joined a Klan organization, which he described as the National
Knights, in late 1963. Committee investigation establishes this Klan
to be the Mississippi Kealm of the Original Knights of the Ku Klux
Klan, then under leadership of J. D. Swenson and Royal V. Young,
which might then have been a part of a Klan association known as the

National Knights. In December 1963, Greer stated that a group from
this Klan started the formation of a new Klan which became a fonnal
organization in February 1964 under the name of the Wliite Knights
of the Ku Klux Klan of Mississippi. Greer identified individuals

whom he knew, as of November 1964, to be present or past members of

the White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi and also iden-

tified some who affiliated wdth the United Klans of America after leav-

ing the White Knights. In addition to his admissions, committee in-

vestigation established that Greer held the position within the "Wliite

Knights of province giant of Province No. 9. Greer attended the

original meetings of the White Knights, which established the White
Christian Protective and Legal Defense Fund in January 1965.

On March 23, 1965, at a state meeting of the AVhite Knights at Jack-
son, Mississippi, Dewitt Sandifer turned over to Imperial Wizard
Bowers approximately $2,500 with Bowers giving James Kenneth
Greer $700 to $900 for legal expenses. This information, Mr. Chair-
man, indicates that Mr. Greer possesses additional information which
is both pertinent and relevant to this inquiry and would materially aid
the Congress in enacting remedial legislation.

The Chairman. Mr. Greer, you have heard the sworn statement of
the committee's investigator and you now have the opportunity to

reply to any portion of that statement, confirm or challenge the
accuracy of the information, or to explain any part of it. In addition,

you may, if you desire, offer any other matter tlie committee may deem
relevant to this inquiry. Do you care to avail yourself of this

opportunity ?
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Mr. Greer. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

The Chairmax. Mr. Greer, I must inform you, therefore, that with-

out your rebuttal or contrary facts that may come to the attention of

the committee, this committee will rely on the accuracy of its investiga-

tion.

Bearing this in mind, have you anything to say ?

Mr. Greer. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Proceed.

Mr. Appell. Mr. Greer, I put it to you as a fact that the following
statement was made by you to investigators of the Mississippi High-
way Safety Patrol and in the presence of agents of the Federal Bureau
of Investigation

:

James Kenneth Greer, Route 4, Box 101, ^enwick, Mississippi, was interviewed
while in custody of the Mississippi Highway Safety Patrol. * * * Greer advised
that he desired to furnish information pertaining to the organization and mem-
bers of the various Ku Klux Klan (KKK) groups operating in Adams County,
Mississippi.
Greer stated that to his knowledge there are three organizations presently

operating in Adams County : one organization being the White Knights of the
KKK of Mississippi, of which he is an active member, the United KKK, and the
National KKK. Greer stated that in about June of 1964 the Mississippi KKK
was broken into three different Klavems within Adams County set up basically
in the form of districts as to residence. He advised that in June of 1964 Ernest
Henry Avants, who was a member of the Mississippi KKK and an active member
of the Americans for the Preservation of the Wliite Race (APWR), took it upon
himself to start a feud within the various Klaverns of the Mississippi KKK.
He stated that at that time Avants was dissatisfied inasmuch as certain members
of the organization were failing to pay dues and were creating an ill feeling

among other members of the KKK, became intoxicated one night and at about
3 a.m. in the morning went to the Klavern headquarters located on Morgantown
Road, Natchez, Mississippi, and shot the lock off the Klavern headquarters door
with a .44 pistol and sprayed numerous bullets throughout the headquarters.
He stated that this extremely upset the Klavern and that some of the members
of the Mississippi Klan left this Klavern and joined the United KKK which is

under the leadership in Natchez of Ed McDaniel.
He stated that the following individuals were dissatisfied, and were dissatis-

fied because the Mississippi KKK did not advocate forms of violence and as
such, joined the United KKK. Greer states that these individuals advocate
violence and are extremely strong segregationists. Ernest Finley, F-i-n-1-e-y

;

Frank S. Gaston, G-a-s-t-o-n ; Charles L. James, J-a-m-e-s ; Jeff Luke. L-u-k-e

;

Cecil Roberts, R-o-b-e-r-t-s ; Paul L. Foster, F-o-s-t-e-r ; Nelson Ilaney, H-a-n-e-y

;

Tommy L. Jones, J-o-n-e-s ; Ed McDaniel, M-c-D-a-n-i-e-1 ; Myron Wayne Seale,

S-e-a-1-e.

He stated that he believes the United Klan Klavern in Adams County consists
of less than 100 members ; however, the only known active members in the

Klavern to him are those mentioned above. Greer stated that he was one of the
original members of the White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi which
commenced organizing in about December 196.3, in Adams County. He stated
that at this time possibly numerous members of his organization were former
members of the National KKK of Louisiana and that a large group decided to

withdraw from the national group and form their own organization within the
State of Mississippi. He stated that in February of 1964 the KKK of Mississippi
was drawn up and recruiting commenced. He stated that it was established
that there would be three Klaverns within Adams County and one exalted cyelops
and nine oflBcers would be appointed for each Klavern. He stated that due to the
action of Avants in shooting up the Klavern headquarters, he stated that he
believes that at the present time there are only two active Klaverns remaining
in Adams County and that the membership is less than 100 persons and that
their meetings are no longer held in any one location, but at the homes of various



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 2801

individual members. He stated that at the time Avauts shot up the Klavern
headquarters the group was meeting at a block house on Morgantown Road in

Xatchez. However, to his knowledge, the Klavern has not met at this head-
quarters since that time. He stated that this property on which the Klavern
headquarters was located was either leased or owned by Nelson Haney.
Greer advised that the following individuals are either present or former

members of the White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi

:

John William Barber, active member. J. W. Birchfield, former member, but
left Klan when he obtained position as constable. .John Bostick, active mem-
ber. (First names unknown) Britt, two brothers who were active members at

one time, but both believed inactive at present time. Douglas Byrd, active mem-
ber. "Peanut" [last name] Carnell, former active member who now may be
member of the United Klan. J. D. Crawford, former member who left or-

ganization shortly after joining to take constable position. (First name unknown)
DeMarco. active member. Claude Fuller, active member. Ed Fuller, active

member. M. L.. House, active member. James L. McKinney, active member.
Henry L. Moore, active member. However, due to his employment, has never

been able to attend any of the KKK meetings. (First name unknown) Murray,
former member who is no longer member due to his employment as a member
of the Natchez Police Department. Ernest B. Parker, former member and no
longer active. However, may be a member of the United Klan as he is a close

associate of Myron Wayne Scale.

(At this point Mr. Weltner entered the hearing room.)

Mr. Appell. [Continues reading:]

Joe Peoples, former member who may be associated with the United Klan. J. R.

Rankin, former member, no longer aflSliated, who is a deputy sheriff, Adams
County. Willie Stroud, former member who left membership due to his posi-

tion on the Natchez Police Department. T. L. Torgersen, former member, who
may have associated himself with the United Klan. J. G. Wisner. Billy L.

Wood, may presently be an active member.
Greer stated that both the sons of Mayor John Nosser were former members

of the Mississippi KKK ; however, he has no knowledg'e of Mayor Nosser ever
associating with this Klan.

Mr. Greer, I have read you the statement of the interview with you
by the Mississippi Highway Safety Patrol in the presence of the

agents of the Federal Bureau of Investigation and I ask you to affirm

or deny the fact that this is the interview that you gave.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Greer. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully de-

•line to answer that question.

The Chairman. I wish to state and acknowledge that the Mississippi

Highway Safety Patrol under the leadership and command of Colonel
Birdsong has clone an excellent job in coping with Klan activities

in the great State of Mississippi.

Mr. Appell. Mr. Greer, clo you know from your own personal

knowledge that the Klavern of the United Klans of America in

Natciiez, Mississippi, is known and operates under the name of the

Adams County Civic & Betterment Association?
Mr. (treer. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

Mr. Appeix. Paul Foster, whom you identified in your interview

as having broken with the White Knights and gone over to the UKA,
as you put it, because the AVhite Knights was not violent enough, do
you know him to be the first grand chaplain of the White Knights of

the Ku Klux Klan of Mississippi?

Mr. Greer. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
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Mr. Appell. The province of which you were the province giant

—

and under the White Knights constitution there are two province
officers, tlie province giant and the province KBI—I put it to you as

a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that serving with you
on the province level was E. L. McDaniel, the now Grand Dragon of

the United Khms of America, Reahn of Mississi))pi, and one of the

founders of the White Knights of the Ku Khix Klan of Mississippi.

Mr. Greer. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to

ask of this witness.

The Chairman. The witness is excused.

Call your next witness.

Mr. Appell. Gerald "Wliitehead.

The Chairman. Do you solemnly swear, sir, to tell the the truth, the

whole truth, and nothing but the truth, so help you God ?

Mr. Whitehead, I do.

TESTIMONY OF WILLIE GERALD WHITEHEAD, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, CHARLES G. BLACKWELL AND TRAVIS BUCKLEY

Mr. Appell. Mr. Whitehead, state your full name for the record.

Mr. Whitehead. Willie Gerald Whitehead.
Mr. Appell. W-i-1-l-i-e, and the last name, W-h-i-t-e-h-e-a-d?
Mr. Whitehead. Right.
Mr. Appell. Mr. Whitehead, are you appearing here today in ac-

cordance with the subpena served upon you on December 23, 1965, by
John D. Sullivan, an investigator of this committee at 207 Janet
Street, Crystal Springs, Mississippi 'i

Mr. Whitehead. Yes, sir.

Mr. Appell. Mv. "Wliitehead, are you represented by counsel?
Mr. Whitehead. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify themsehes for the record

^

Mr. Blackwell. Charles G. Blackwell, attorney at law, Laurel,
Mississippi.

Mr. Buckley. Travis Buckley, attorney at law, Bay Springs,
Mississippi.

Mr. Appell. Mr. Whitehead, when and where were vou born i

Mr. Wihtehead. Meridian, Mississippi, July 8, 193.1:.

Mr. Appell. Give the committee a brief resume of your educational
background.
Mr. Whitehead. I finished high school in 1953. That's it.

Mr. Appell. Did you have a period of military service in either the
United States or the State of Mississippi ?

Mr. Whitehead. Yes, sir.

Mr. Appell. What was your ])eriod of ni il itary service ?

(Witness confers with counsel.)
Mr. Appell. I see you are having difficulty. Was it between De-

cember 1951 and September 1954 ?

Mr. Whitehead. It Avas })efore *53. I was in the National (xuard.
Mr. Appell. I say from the period December 1951, with an honor-

able discharge in September 1954, because of your inability to attend
drills?
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Mr. Whitehead. Yes, sir.

i\Ir. Appell. AVoiikl you give the committee your employment back-

ground from 1960?
Mr. AYhitehead. I was a wholesale milk route salesman until June

of last year and I became an insurance agent.

Mr. Pool. Life insurance or casualty?
Mr. Whitehkvd. Both.
Mr. Appell. Are you currently selling insurance?
Mr. Whitehead. No, sir, not any more.
Mr. Appell, What are you presently doing?
Mr. Whitehead. Working with a drilling rig.

The Chairmax. Offshore Louisiana?
Mr. Whitehead. Right.
Mr. Appell. What parish of Louisiana?
Mr. Whitehead. Out of Leesville.

Mr. Appell. Mr. Wiitehead, have you held a position within the

Wiite Knights of the Ku Klux Klan as province giant of Province
No. 1?

Mr. Whitehead. Sir, I respectfully decline to answer that question

and invoke as a defense the i^rivileges guaranteed to me by the 5th,

1st, and 14th amendments to the Constitution of the United States of

America.
Mr. Appell. Is the Klavern of the White Knights to which you are

affiliated, the Copiah Rod and Gun Club ?

Mr. Whitehead. Sir, for the reasons previously stated, I respect-

hiWj decline to answer that question.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that the Klavern of which you were a members does operate
under the cover name of the Copiah Rod and Gun Club.
Mr. Whitehead. Sir, for the reasons previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

Mr. Appell. Another officer—the other province officer at the

time
The Chairman. Before you ask that question—Mr. "Wliitehead, I

want to ask you a simple question. The answer is in your conscience,

and you can speak the truth before this committee. Are you now a

member of a Klan organization?
Mr. Whitehead. Sir, for the reasons previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

The Chairman. Proceed.
Mr. Appell. Mr. Whitehead, at the time you were the province giant

of Province 1, was H. L. Holmes, Jr., of Jackson, the province KBI?
Mr. Whitehead. Sir, for the reasons previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.
- Mr. Appell. Julius Harper was the Grand Dragon of the White
Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi. I put it to you as a

fact, and ask you to confirm or deny the fact, that he was a member of

your Klavern.
Mr. Whitehead. Sir, for the reasons previously stated, I respect-

fully decline to answer the question.

Mr. Appell. Mr. AYhitehead, what Klaverns of the White Knights
existed under the province of which you were the province giant?
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Mr. Whitehead. Sir, for the reasons previously stated, 1 respect-

fully decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions.

The Chairman. The witness is excused. Call your next witness.

Mr. Appell. Charles ]Marcus Edwards.
The Chairman. Please raise your right hand. Do you solemnly

swear that the testimony you are about to give will be the truth, the

while truth, and nothing but the truth, .<o help you God ?

Mr. Edwards. Yes, sir.

TESTIMONY OF CHARLES MARCUS EDWARDS, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, CHARLES J. MAY III AND TRAVIS BUCKLEY

Mr. Appell. Mr. Edwards, would you state your full name for the

record ?

Mr. Edwards. Charles Marcus Edwards.
Mr. Appell. That is "E-d-w-a-r-d" with an "s" on the end ?

Mr. Edwards. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you apeparing here today in accordance with a sub-
pena served upon you on November 8, 1965 ?

Mr. Edwards. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Edwards. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify themselves for the record?
Mr. May. Charles J. May III, attorney at law. Laurel, Mississippi.
Mr. Buckley. Travis Buckley, attorney at law. Bay Springs,

Mississippi.

Mr. Ajppell. Mr. Edwards, when and where were you born?
Mr. Edwards. July 17, '33, Franklin County.
Mr. Appell. The city of your birth would be Meadville ?

Mr. Edw^ards. I am not sure, sir.

Mr. Appell. Where do you presently reside ?

Mr. Edwards. Route 2, Meadville, Mississippi.
Mr. Appell. Mr. Edwards, would you give the committee a brief

resume of your educational background ?

Mr. Edwards. I finished the 11th grade at Meadville, Mississippi.
Mr. Appell. Would you give the committee a brief resume of your

employment background since 1060?
Mr. Edwards. I have been employed by International Paper Com-

pany, sir.

The Chairman. Of where?
Mr. Edwards. Natchez, Mississippi, sir.

Mr. Appell. Mr. Edwards, in Julv of 1964, were you a member of
the White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi ?

Mr. Edwards. Sir, I respectfully decline to answer that question
and invoke as a defense the i)rivi]eges guaranteed to me by the oth.
1st, and Uth amendments to the Constitution of the rnited\States of
America.
Mr. Appell. Mr. Edwards, did vou know two Negroes named

Charles Moore and Henry Dee ?

Mr. Edwards. Sir, for the reasons ])revi()nslv slated, 1 respectfully
decline to answer that question.
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Mr. Appell. Mr. Echvards, I would like to read to you a clipping
from the McComb, Mississippi, Enterprise-Journal of July 14, 1964.

The search for three missing Mississippi civil rights workers seems to have
turued up two previously unsuspected slayings and a new mystery for officers.

Two bodies—the lower halves each—were found in a sluggish offshoot of the
Mississippi River about 17 miles south of here.

They were tentatively identified as the remains of two Negro youths from
Meadville, a small town near Natchez.

Sheriff Ralph Hutto at Meadville said today neither youth was known to be
involved in civil rights work or any other controversial issue.

SEEN TOGETHER
The last time they were seen around Meadville was May 2, he added. They

were together at the time. He said the families reported they later heard the
youths were at Hammond, La., and Monroe, La.

State, federal and county officers riding in flatbottom aluminum boats, con-

tinued their search of the "Old River" loop of the Mississippi.
The bodies were at a Jackson, Miss., laboratory. Authorities declined all com-

ment on the results of pathology reports or other investigation.
The first body, found Sunday, was tentatively identified as that of Charles

Moore, 20, a former student at Alcorn A&M College at Lorman. Miss.

SECOND IDENTIFIED
Dr. J. D. Boyd, college president, said he recalled Moore as a well-behaved

freshman. He said he didn't know whether Moore was among students expelled
last spring for civil rights work.
The second body, found yesterday, was believed to be that of Henry Dees.
Madison Parish Sheriff W. M. Seaman discovered the second body on the Mis-

sissippi side of the sluggish stream, once the main channel of the Mississippi but
now a

—

I can't read the word—"'with little current except during high wa-
ter.''

Mr. Edwards, do you know anything about the Charles Moore and
Henry Dee matter?
Mr. Edwards. Sir, for reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

(Document marked "Charles EdAvards Exhibit No. 1." Not repro-

ducible; retained in committee files.)

Mr. Appell. Were you arrested on an affidavit which charged that

you did willfully, unlawfully, and feloniously and with malice afore-

thought kill one Charles Moore, a human being, without authority of
law, and the second warrant charging the same thing with respect to

Henry Dee ?

Mr. Edwards. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Edwards, did you make a statement to the Mis-
sissippi Highway Patrol when you were arrested?
Mr. Edwards. Sir, for reasons previously stated, I respectfully de-

line to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Edwards, I shall read to you from a Mississippi
Highway Patrol report which reads as follows

:

Charles Marcus Edwards was arrested at -j :25 A.M., November 6, 1964 at
his residence. Route 2. Meadville, Mississippi (Bunkley Community) by MHSP
[iMississippi Highway Safety Patrol] Investigators * * * with FBI Agents * * *.

Edwards answered his front door in response to a knock * * *, leaving the
screen door locked. Mr. Cole, [an investigator for the Mississippi Highway
Patrol], identified the officers and told I*]dwards he wanted to talk with liim at

which time, Edwards asked Cole if he had a warrant for his arrest. Cole replied
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that he did have a warrant charging him with murder and instructed Edwards
to open the door which he did.

Ewards was informed by Investigator Cole that he had a right to an attorney
and that he had a right not to make any statement and that any statement he
made might be used against him in a court of law. No threats, promises or
offers of reward were made to Edwards by any of the oflBcers.

The report tells about taking you then to headquarters at Jackson,
Mississippi, where an interview commenced at 7 :15 a.m.

Tlie report reads

:

He admitted being acquainted with Henry Dee, a Negro whom he stated formerly
lived in the same general area where Edwards resided. He initially denied
knowing anyone identifiable with Charles Moore.

I will skip

:

At 9 :07 A.M. Edwards volunteered that he had to move from his former
address to his present location several months ago because his wife was afraid
of Negroes who parked in front of their home at night. He stated that Dee was
one of these Negroes and that his wife had complained that she had seen Dee
on one occasion "Peeping" at her. Edwards stated that at about this time he
went with James Seale and some others and picked up Dee and another Negro
male at Meadville. He claimed the name and identity of this other Negro was
unknown to him, stating that their intention was to whip the two men. Ed-
wards stated they took the two men to some woods and whipped them and that
the two Negroes were still alive when he left. He stated he did not know what
happened to them and declined to identify the others present.

Mr. Edwards, did you make the statement I read to you to members
of the Mississippi Highway Patrol and to agents of the FBI?
Mr. Edwards. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Was your statement to them that these two Negroes
were alive when you left them true or false ?

Mr. Edwards. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Who were the other members of the party who, along
with you and, as you stated, James Seale, took the Negroes into the

field ? Who were they, sir ? AVlio were the others ?

Mr. Edwards. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Edwards, at the time you related that you picked
these two boys up and took them into a field to whip them, were you a

member of a Ku Klux Klan organization ?

Mr. Edwards. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
Mr. Appell. Were the others who were in the party that you des-

cribe members of a Ku Klux Klan organization ?

Mr. Edwards. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
Mr. Appell. Are you today a member of a Ku Klux Klan organi-

zation?

Mr. Edwards. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.
Mr. Appell. I have no further questions to ask this witness.
The CiiAiRMAx. Mr. p]dwards—I will come right down to it—did

the alleged Peeping Tom incident—was the alleged Peeping Tom inci-

dent ever reported to the police? I didn't say with reference to

Henry Dee.
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Mr. Edavards. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Now, with reference to Charles Moore, thus far

anyway, according to the news accounts, the sheriff said that he was a

well-behaved boy apparently, young man, and never involved in any
civil rights incident or much less in any Peeping Tom activity. Under
w^hat circumstances did you pick up those two young men ?

Mr. Edwards. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Pool. Did you voluntarily make the statement to the Mississippi

Highway Patrol that Mr. Appell read a moment ago, or was your
statement made under any kind of duress or force or intimidation?

This is your chance to speak up, if you want to, about that.

Mr. Edwards. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Sexner. As I understand from the investigation, these Negro
boys' bodies were attached to a jeep engine and throw^n into the river.

In view of the oath that the Klansman takes, treason, rape, and
malicious murder excepted, in your opinion would this be malicious

murder that would permit you to tell about the Klan activities ?

Mr. Edw^a.rds. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. The witness is excused.

Mr. Edwards. Thank you, sir.

The Chairman. Call your next Avitness.

Mr. Appell. James Ford Seale.

The Chairman. Raise your right hand.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help

you God ?

Mr. James Seale. I do.

TESTIMONY OF JAMES FORD SEALE, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. State your full name for the record, please.

Mr. James Seale. James Ford Seale.

Mr. Appell. Are you appearing here today in accordance with a

subpena served upon you on October 30, 1965, by John D. Sullivan,

an investigator of this committee, at a UKA rally in Natchez, Missis-

sippi, in Liberty Park?
Mr. James Seale. Yes, sir.

The Chairman. When was that (

Mr. Appell. October 30, 1965.

Are you represented by counsel (

Mr. James Seale. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel please identify himself for the record?

Mr. Chalmers. I am Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law,

Koom 501, First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Appell. Mr. Seale, when and where were you born?
Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion for the reason that I lionestly feel my ansAver might tend to in-

59-222 O—67—pt. 3 31
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criminate me in violation of my rights as guaranteed to me by the
amendments 5, 1, and 4, and 14 of the Constitution of the United States
of America.
Mr. AppELL. Mr. Seale—and let me ask you the proper spelling of

your last name. Is it S-e-a-1-e?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you acquainted with the witness that just left the
stand, Charles Marcus Edwards?
Mr. James Seale. I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Seale, are you acquainted with the late Charles
Moore and Henry Dee?
Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Seale, on July 14, 1964, were you a member of

the ^Vliite Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi ?

Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that ques-
tion, based upon the groimds previously stated.

Mr. Appell. Are you presently a member of the United Klans of
America, Knights of the Ku Klux Klan, and a member of the Realm
of Mississippi, which also is known as the Mississippi Rescue Service?
Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appei^. Mr. Seale, were you in the hearing room and did you
liear me read to Charles Marcus Edwards a statement which he made
about the bodies of—about you and he picking up Charles Moore and
Henry Dee and taking them into a field to whip them ?

Mr. James Seale. Sir, I respectfully
The Chairman. Now, wait a minute.
Mr. Seale, were you in this hearing room when Mr. Charles Marcus

Edwards testified ?

Mr. Chalmers. I will stipulate that he was, Mr. Chairman.
The Chairman. Now, you ask him if he heard the statement.
Mr. Appell. Mr. Seale, did you hear the statement which I read to

Mr. Edwards which was an admission on his part made to agents of

the Mississippi PTigliway Patrol and Federal Bureau of Investigation
on November 6, 1964 ?

Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Without repeating the whole thing, Mr. Seale, I will

read you one paragraph of what I read previously so that you will

clearly understand it.

Charles Marcus Edwards is the Edwards referred to herein by his

last name.
"Edwards volunteered that he had to move from his former address

to"

The Chairihan. Louder.
Mr. Appell. I am sorry. [Continues reading:]

Edwards volunteered that he had to move from his former address to his present
location several months ago l)eeause his wife was afraid of Negroes who parked
in front of their home at night. He stated that Dee was one of these Negroes and
that his wife had complained that she had seen Dee on one occasion "Peeping"
at her. Edwards stated that at about this time he went with James Seale and
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some others and picked up Dee and another Negro male at Meadville. He claimed
the name and identity of this other Negro was unknown to him, stating that their
intention was to whip the two men. Edwards stated they took the two men to

some woods and whippet! them and that the two Negroes were still alive when he
left. He stated he did not know what happened to them and declined to identify
the others present.

I fisk you if the statement o^iA^en to the Mississippi Highway Patrol
by Charles Marcus Edwards is true?

Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

The CirAIRMAN. Did Charles Marcus Edwards tell you that his wife
had made that statement?
Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

The Chairman. Did you and Mr. Edwards at the time discuss the
so-called Peeping Tom incident ?

Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

The Chairman. Did Edwards at any time tell you that his wife
had made that statement and that he believed it, or, on the other hand,
did he tell you that that was to be the basis of your and his defense ?

Mr. James Seale. Sir, I respectfully

The Chairman. That he fabricated the story ?

Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

The Chairivian. Proceed.
Mr. Appell. Mr. Seale, in picking up the boys, Moore and Dee, did

you come upon them in a pickup truck and advise the two that you
were deputy sheriffs and they were wanted for questioning?
Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the groimds previously stated.

Mr. Appell. Do you possess knowledge of what happened to Moore
and Dee after they were whipped in this field as described by Mr. Ed-
wards ?

Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Seale, I ask you if you in fact assisted in picking
up Moore and Dee and taking them into the field and there assisted

in wliipping them ?

Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Will you identify to the committee the others involved ?

Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Seale, after the torsos were found floating on the

river, Navy divers discovered that the bodies apparently had been tied

in chain, the chain hooked to the motor from a jeep, a motor block from
a jeep. Do you possess any knowledge of this act happening?
Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you know Alton Alford ?

Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.
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Mr. Appell. I read to you a paragraph from an investigative report

:

"James Seale beat up a man"
The Chairman. You are reading from what?
Mr. Appell. A committee investigative report.

The Chairman. All right.

Mr. Appell [reading:]

James Seale beat up a man named Alton Alford who lives between Biinkley

and Meadville. Alford states he was taken out of his house and whipped. Later
he tried to shoot Seale [with his shotgun] but his shotgun did not go off. Seale

is supposed to have taken the shotgun and beaten Alford with it. putting him in

the hospital.

Is that factual, Mr. Seale?

Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Air. Seale, have you recently signed an affidavit against

Charles Snodgrass and Rex Armistead of the Mississippi Highway
Patrol charging them with false arrest ?

Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Is there a basis to your charge ?

Mr. James Seale. I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

The (^HAiRMAx. Do you mean false arrest
Mr. Appell. These are officers of the Mississippi Highway Patrol.

I do not know the circumstances. I was going to ask him what the
circumstances were.

Mr. Seale, were you counseled to file this charge of false arrest

against the two officers of the Mississippi Highway Safety Patrol by
members of the United Klans of America, Knights of the Ku Klux
Klan, the Realm of Mississippi ?

Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that ques-
tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you know a man by the name of Earl Hodges?
Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Seale, the committee's investigation establishes
that Mr. Earl Hodges had been a member of the Klan, had fallen out
with a man by the name of Clyde Seale, and that on August 16, 1965,
his body was found. The man was dead. It appeared that the man
had been severely beaten and, in attempting to reach a place of water
to wash off his wounds, he had died, not from the beating, but from a
heart attack.

Did you participate in the beating of Earl Hodges?
Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.
Mr. Appell. For all practical purposes, prior to his death, you were

neighbors; is that a fact?
Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.
Mr. Appell. Mr. Seale, I put it to you as a fact, and ask you to af-

firm or deny the fact, that at the time you took Moore and Dee into the
field to whip them, that you were a niember of the White Knights of
the Ku Klux Klan?
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Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that ques-
tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, the others in the group, including Charles Marcus Edwards,
whose identities are unknown but that they, like yourself, were mem-
bei-s of the White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi.

Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Seale, the United Klans of America in all of its

literature and all of the speeches that are made about it and its mem-
bership relate to nonviolence. Do you believe this?

Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Seale, I put it to you as a fact, and ask you to affirm

or deny the fact, that from prior to the time that Moore and Dee were
picked up to take into the field to whip, continuously through today,
you are a member of the Ku Klux Klan, first with the "V^Hiite Knights
of the Ku Klux Klan and currently with the United Klans of America.
Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

The Chairman. In connection with your becoming a member of the

White Knights of the Ku Klux Klan and then of the United Klans of

America, did anyone interview you to determine background, sobriety,

Christianity, and your possible involvement in the Heniy Dee and
Charles Moore and Hodges matter?
Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

The Chairman. Has any action been taken against you by either

the White Knights of the Ku Klux Klan or the United Klans of

America to expel you from either or both of those organizations?
Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

The Chairman. Do you know Mr. Sam Bowers ?

Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

The Chairman. Did you ever attend a meeting when he spoke ?

Mr. James Seale. Sir, I respeictfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

The Chairman. Do you know Mr. Robert Shelton ?

Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

The Chairman. Have you ever seen him ?

Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

The Chairman. Have you ever heard him speak ?

Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

The Chairman. Have you ever attended a meeting of any Klan
organization at any time in your life

Mr. James Seale. Sir, I respectfully-

The Chairman. Wait a minute—at which meeting or meetings the
alleged noble objectives of the Klans, including their alleged attach-
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ment to democracy, to defense of coimtry, and to Christianity, were
discussed ?

Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Senner. Is Clyde Seale your father ?

Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. In fact, the beatings would not be carried out by the Klaii

if only one man were designated to do the job ?

Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. Do they have their courage bolstered by going in greater
niunbers to do a job than the number of intended victims?
Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. They are very brave when they have a mob, when they
have more people on their side than they are going to beat. Is that

right ?

Mr. James Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

The Chairman. The witness is excused.

Call your next witness.

Mr. Appell. Clyde Seale.

The Chairman. Please raise your right hand. Do you solemnly
swear, sir, to tell the truth, the whole truth, and nothing but the truth,

so help you God ?

Mr. Clyde Seale. I do.

TESTIMONY OF CLYDE WAYNE SEALE, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

CHARLES J. MAY III AND TRAVIS BUCKLEY

Mr. Appell. Mr. Seale, give your full name for the record.

Mr. Clyde Seale. Clyde Wayne Seale.

Mr. Appell. Mr. Seale, you are here today in accordance with a sub-

pena served upon you on November 2, 1965, by J . D. Sullivan, a member
of the investigative staff of this committee at Middle Ford Creek-

Bridge on Highway 84, west of Meadville ?

Mr. Clyde Seale. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Seale, you are represented by counsel ?

Mr. Clyde Seale. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify themselves for the record?
Mr. May. Charles J. May III, attorney at law, Laurel, Mississippi.

Mr. Buckley. Travis Buckley, attorney at law. Bay Sprmgs, Mis-
sissippi.

Mr. Appell. Mr. Seale, when and where were you born ?

Mr. Clyde Seale. I was born in Meadville, Mississippi, the 11th dav
of October 1901.

Mr. Appell. Will you give the committee a brief resume of your
educational background?
Mr. Clyde Seale. I went to the ninth grade in a country school in

Franklin County.
Mr. Appell. Give the committee a brief resume of your employment

since 1960.
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Mr. Clyde Seale. Farmer.
Mr. Appell. Is that the only employment you have had since 1960^
Mr. Clyde Seale. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Seale, during the years 1964—65 were you the

exalted cvclo]is of Franklin County Klavern of the "Wliite Knio;hts of

the Ku Klux Klan of Mississippi ?

Mr. Clyde Seale. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion and invoke as a defense the privileges guaranteed to me by the

5th, 1st, 4th, and 14th amendment to the Constitution of the United
States of America.
Mr. Appell. Mr. Seale, are you presently a member of the White

Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi ?

Mr. Clyde Seale. Sir, for the reasons previously stated, I respec-

tively decline to answer this question,

Mr. Appell. Mr. Chainnan, in view of the witness' claimed privilege

and his consistent refusal to answer the questions, I present to the

committee the results of our investigation as they pertain to Mr. Seale.

In 1964 and '65 he w^as the exalted cyclops of Franklin County
Klavern of the White Knights. In White Knights structure a Klaven
can be and is broken into units depending upon the size of the Klavern
membership. Clyde Seale was the exalted cyclops of Unit No. 2 cover-

ing the Meadville-Bunkley Community. In 1965 Clyde Seale was the

province giant of Province No. 1, to which office he was elected on

October 9, 1964, replacing Gerald Whitehead. On March 7, 1965,

Clyde Seale attended a State meeting of the White Knights, where

province officers made reports. He reported that a collection jar of

the White Christian Protective and Legal Defense Fund had been

placed in the Crossroads Grocery in Franklin County and, of $12 in

the jar, Negroes had put in half.

At an officers' meeting on June 27, 1964, held near Greenwood, Mis-

sissippi, Clyde Seale requested $74 as reimbursement for expenses

incurred.

On August 22, 1965, he attended an officers' meeting of the White

Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi at Florence, Mississippi.

At one point of this meeting a jet flew over the area and Imperial

Wizard Bowers ordered his men under trees because, he claimed,

the FBI cameras could photograph a page of the Bible at 40,000

feet.

Mr. Chairman, this information indicates that Mr. Seale possesses

additional information which is both pertment and relevant to this

inquiry and would materially aid the Congress in enacting remedial

legislation.

The Chairman. Mr. Seale, you have heard the sworn statement

of the committee's investigator. You now have the opportunity to

reply to any portion of that statement you wish to, confirm or chal-

lenge the accuracy of the information, or to explain any part of that

statement. And "yo^^ m^^y, if .YO^i desire, offer any matter the com-

mittee may deem relevant to tliis inquiry. Do you care to avail your-

self of this offer?

Mr. Clyde Seale. No, sir.

The Chairman. I must then inform you, Mr. Seale, unless other

facts may come to the attention of the committee, this committee wnll
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rely on the accuracy of its investigation. Bearing this in mind, have
you anything to say ?

Mr. Clyde Seale. No, sir.

Mr. Appell. Mr. Seale, do you possess any knowledge of Charles
Moore and Henry Dee ?

Mr. Clyde Seale. Sir, for the same reason I previously stated, I

respectfully decline to answer this question.

Mr. Appell. Mr. Seale, did you know Earl Hodges ?

The Chairman. Wait a second.

Mr. Seale, do you know Charles Marcus Edwards ?

yir. Clyde Seale. Sir, for the reasons previously stated, I respect-

fully decline to answer this question.

The Chairman. Did Charles Marcus Edwards or his wife ever

tell vou that Henrj' Dee had been, in popular parlance, a Peeping
Tom'?
Mr. Clyde Seale. Sir, for the same reasons, I respectfully decline

to answer this question.

The Chairman. Was the Henry Dee and Charles Moore incident

every discussed with you by anyone ?

Mr. Clyde Seale. Sir, for the same reasons I respectfully decline
to answer this question.

The Chairman. Did that subject ever come up and was it discussed
at any Klan meeting that you attended ?

Mr. Clyde Seale. Sir, for the same reason stated, I respectfully

decline to answer this question.

The Chairman. Proceed.
Mr. Appell. Mr. Seale, did you ever have an argument with Earl

Hodges ?

Mr. Clyde Seale. Sir, for the same reason stated, I respectfully

decline to answer this question.

Mr. Appell. Was Earl Hodges a member of the same Klavem
of which you were the exalted cyclops during the time he was liv^ing,

the last few days of his life ?

Mr. Clyde Seale. Sir, for the same reason stated, I respectfully

decline to answer this question.

Mr. Appell. Mr. Seale, Hodges' body was found on August 16, 1965.

It appeared that he had walked from the place where he had been
beaten to a well, apparently in an effort to wash the blood off of him-
self, when he died. An examination of his body showed welts from
the bottom of his feet to the top of his head. There was a hole in the
top of his head. There was a split from the left side of his nose to his

left eye which was deep enough so that you could see the roof of his

mouth. Mr. Seale, do you know anything about this ?

Mr. Clyde Seale. Sir, for the same reasons previously stated, I re-

spectfully decline to answer this question.
Mr. Appell. Are you a member of the White Knights of the Ku

Klux Klan today ?

Mr. Clyde Seale. Sir, for the same reasons previously stated, I

respectfully decline to answer this question.
Mr. Appell. Mr. Seale, on behalf of any Ku Klux Klan organiza-

tion, have you been a member of a team which carried out an act of
violence against any human being?
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Mr. Clyde Seale. Sir, for the same reasons I stated, I respectfully
decline to answer this question.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I have no further questions to ask this

witness.

Mr. Sexner. Mr. Seale, I thought I would never hear a son ever
take the fifth amendment in acknowledging his father. Are you the

father of James Ford Seale?
Mr. Clyde Seale. Yes, sir.

Mr. Senner. Mr. Seale, the chairman will probably rule me out of

order, but are you a religious man ?

Mr. Clyde Seale. Yes, sir.

Mr. Senner. I have no further questions.

The Chairman. The witness is excused.
Mr. (Yyde Seale. Thank you. Your Honor.
The Chairman. Call the next witness.

Mr. Appell. Julius Hai^per.

The Chairman. Raise your right hand. Do you solemnly swear the

testimony you are about to give, sir, will be the truth, the whole truth,

and nothing but the truth, so help you God ?

Mr. Harper. I do.

TESTIMONY OF JULIUS HUNTER HARPER, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, CHARLES J. MAY III AND TRAVIS BUCKLEY

Mr. Appell. Will you state your full name for the record?
Mr. Harper. Julius Hunter Harper.
Mr. Appell. Mr. Harper, are you appearing here today in accord-

ance with the subpena served upon you on December 1, 1965, by John
D. Sullivan at 212 Highway 51, Crystal Springs, Mississippi?

Mr. Harper. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Harper. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify themselves for the record?

Mr. May. Charles J. May III, attorney at law. Laurel, Mississippi.

Mr. Buckley. Travis Buckley, attorney at law, Bay Springs, Mis-
sissippi.

Mr. Appell. Mr. Harper, when and where were you born ?

Mr. Harper. February 10, 1916, at Crystal Springs, Copiah County.
Mr. Appell. Mr. Harper, would you give the committee a brief

resume of your educational background ?

Mr. Harper. I graduated from Crystal Springs High School in the

scholastic year of 1934-35.

Mr. Appell. Would you give the committee a brief resume of your
employment background from 1960 ?

Mr. Harper. In 1960 I was working for the Mississippi Steel Cor-
poration at Flowood, Mississippi, in the capacity of a maintenance
electrician. In "62 I went in business at Crystal Springs, Mississippi,

operating the J & F Grille, which is a restaurant.

The Chairman. Where?
Mr. Harper. Crystal Springs.
Mr. Appell. Have you had any sources of income other than the in-

come which you received from the J &—did you say H or F ?
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Mr. Harper. J & F.

Mr. Appei^l. J & F diner or restaurant ?

Tlie Chairman. I think the name of the place is tlie J & F Cafe.

Mr. Harper. Yes, sir. I have received compensation from my
duties at the Mississippi Steel Corporation.
Mr. Appell. And what were your duties and over what period of

time did you receive such ?

Mr. Harper. That was from 1959 through 1962. Then I went in

business for myself, sir.

Mr. Appell. I probably
The Chairman. Ask the question ajjain.

Mr. Appell. Other than the employment which you enumerated,
have you had any sources of income since 1960 ?

Mr. Harper, Sir, in conjunction with my cafe business, I own a farm
on which I raise numerous things to help at the cafe with, such as

cattle and other produce, and that would be a form of income.
Mr. Appell. Have you received any other income from any other

source ?

Mr. Harper. No, sir.

The Chairman. Did you receive any reimbursement of expenses in-

curred in any fashion in addition to your^ income as a worker, as a
cafe operator, and from your farm ?

Mr. Harper. I do not recall having received any such income, sir.

The Chairman. All right. Proceed.
Mr. Appell. Were you ever reimbursed for any expenses that you

might have incurred in the form of travel or other expenses by an
organization known as the White Knights of the Ku Klux Klan of
Mississippi ?

The Chairman. My question was broad enough to cover that. He
can answer it.

Mr. Harper. I have not received any income other than that that

has already been mentioned, sir.

The Chairman. Let it go. That was not responsive. The question
was. Did you ever receive any money as reimbursement for expenses?
Did you?
Mr. Harper. Not to the best of my knowledge, sir.

The Chairman. It seems you would have knowledge.
Mr. Harper. I don't think there was. I don't recall.

Mr. Pool. Did you ever incur any expenses on behalf of the Klan
organization in Mississippi ?

Mr. Harper. Sir, I respectfully decline to answer that question and
invoke as defense the privileges guaranteed to me by the 5th, 1st, and
14th amendment to the Constitution of the United States of America.
Mr. Pool. Were you ever reimbursed for any expenses that you

might have incurred on behalf of the Klan organizations of Missis-
sippi?

Mr. Harper. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully de-
cline to answer the question.
In response to the chairman's question a while ago, I can safely say

"no."

Mr. Pool. But you took the fifth amendment on my questions?
Mr. Harper. Yes, sir.
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Mr. Appell. Mr. Harper, the subpena served upon you calls upon
you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the White Knights of

the Ku KIux Klan of Mississippi, and affiliated organizations, namely, the White
Christian Protei'tive and Legal Defense Fund and Tlie Mississippi Constitutional

Council, in your possession, custody or control, or maintained by you or avail-

able to you as the present or former Grand Dragon of the White Knights of the
Ku Klux Klan of Mississippi.

In the representative capacity set forth in the subpena I ask you to

produce those documents.
Mr. Harper. Sir, I could not produce such records that were ordered

by the subpena issued to me, due to the fact that such records were,

and are, not in my possession, custody, or control and I did not and do
not have access to such records.

The Chairman-. Did any record pertaining to Klan activities in the

unit or Klavern to which you belonged come into your possession?

And I mean any records, be they in the form of documents or checks
or minutes, or originals or copies of applications for membei^hip or

membership lists, or an}^ other kind of document or piece of paper
having to do with your Klavern.
Mr. Harper. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer the question.

The Chairman. It is my information that you were the nmnber
two man of the whole State of Mississippi in the "Wliite Knights of

the Ku Klux Klan of Mississippi. You mean to say that no such
papers, resolutions, checks, application blanks, membership list, by
name or numbers, ever came into your possession and never Avent

through your hands.
Mr. Harper. Repeat.
The Chairman. Never came into your possession or never went

through your hands ?

Mr. Harper. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. I should say that in your particular State of Missis-

sippi, you are the Grand Dragon according to our information, but

you are number two man by virtue of the fact that you have an Impe-
rial Wizard there, whose name is or was Sam Bowers? Is Sam Bow-
ers still Imperial Wizard ?

Mr. Harper. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Now I am going to ask you this question and, for

the purpose of this question, I am going to assume that, through press

releases, television, radio, you knew more or less about the Henry Dee
and Charles Moore incident and that as Grand Dragon, through Klan
sources, you in fact knew more than the normal individual, and I make
that assumption because to do otherwise would simply violate com-
mon sense and would be completely incredible. Since the occurrence
of the Henry Dee and Charles Moore incident, were any steps initiated

to expel from membership of the T\^iite Knights of the Ku Klux Klan
of Mississippi Charles Marcus Edwards and James Ford Seale or any
other individual ?

Mr. Harper. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
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The Chairman. Goon.
Mr. Appell. Mr. Harper, paragraph 2 of the subpena calls upon

you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-

sion, custody or control, or maintained by you or available to you. in your ca-

pacity as the present or past Grand Dragon of the White Knights of the Ku
Klux Klan of Mississippi, which the "Constitution and Laws" of said organiza-
tion authorize and require to be maintained by you and any other officer of said

organization, the same being in your possession, custody or control.

Mr. Harper. Sir, I could not produce such records as were ordered

by the subpena issued to me, due to the fact that such records were,

and are, not in my possession, custody, or control and I did not and do
not have access to such records.

Mr. Appell. Mr. Harper, paragraph 3 of your subpena calls upon
you to produce

:

(Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, Form 1120,

"U.S. Conwration Income Tax Return," for the fiscal years 1961 through June 30.

1965, filed by you as Grand Dragon of the White Knights of the Ku Klux Klan
of Mississippi.

In the representative capacity set forth in paragraph 3, 1 ask you to

produce the documents called for.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Harper. Sir, I could not produce sucli records as were ordered
by the subpena issued to me, due to the fact that such records were not

and are not in my possession, custody, or control and I did not and do
not have access to such records.

Mr. Appell. To your personal knowledge, were such returns filed ?

Mr. Harper. For the same reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. As the Grand Dragon of the White Knights of the

Ku Klux Klan, how are finances handled within that organization?
Mr. Harper. Sir, for the same reasons previously stated, I respect-

fully decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Harper, I hand you a document, which is tlie con-
stitution of the "\^niite Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi, a
temporary document, which was issued prior to the constitution issued
on April 19, 1964.

I ask you if you are familiar with the constitution and tlie attach-
ments to it.

Mr. Harper. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.

(Document marked "Julius Harper Exhibit No. 1," and retained in

committee files.)

Mr. Appell. Mr. Harper, were you ever elected to the position of
sheriff in the State of Mississippi ?

Mr. Harper. Yes, sir.

Mr. Appell. During what years did you hold the office of sheriff?
Mr. Harper. From January 4, 1948, through January 5, 1952.
The Chairman. What county ?

Mr. Harper. Copiah County, sir.

Mr. Appell. As a law enforcement officer and based only on what
you liave read in the newspaper, would you as a sheriff tolerate the
existence of a Ku Klux Klan organization within your jurisdiction?
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("Witness confers with counsel.)

Mr. ITarper. Kestate that question, sir.

Mr. Appell. Read tlie question back to the witness.

(The question was read by the reporter.)

(Witness confers with counsel.)

Mr. Harper. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Harper, I show you a document, not identified as to

the author, headed "Secrecy.-' As the Grand Dragon of tlie Kni<jhts

of the Ku Klux Klan of Mississippi, did you ever see that document ?

(Document handed to witness.)

Mr. Appell. Or one containing the same text ?

Mr. Harper. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

(Document previously marked '"Harold Delk Exhibit Xo. 1."')

Mr. Appell. Mr. Harper, I hand you now documents entitled "Ex-
ecutive Lecture of March 1, 1964," "Imperial Executive Order,*"

May 3, 1964, and ask you if these two documents were official docu-

ments of the "WHiite Knights of the Ku Klnx Klan of Mississippi.

Mr. Harper. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

(Documents previously marked "Burrel White Exhibits Nos. 2 and
1," respectively.)

Mr. Appell. I hand you a reproduction of a document entitled

merely "Harrasment."
I ask you if this is a document published—if the original of that

was the document published—by the "Wliite Knights of the Ku Klux
Klan of Mississippi?
Mr. Harper. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

(Document previously marked "James Jones P^xhibit No. 34."*)

Mr. Appell. Mr. Harper, do you today hold the position of Grand
Dragon of the White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi ?

Mr. Harper. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claim of privi-

lege with respect to questions relating to the White Knights of the

Ku Klux Klan of Mississippi and to his office of Grand Dragon, I

present to the committee the results of our investigation as they per-

tain to Mr. Harper.
Mr. Harper, until the end of at least 1965, was Grand Dragon of the

Wliite Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi and a member of

a Wliite Knights Klavern known under the cover name of the Copiah
Rod and Gun Club, and located on Route 1 in Crystal Springs, Mis-

sissippi. On June 7, 1964, at a State meeting of the White Knights
near Raleigh, Mississippi, Mr. Harper explained to members of the

Klan assembled that they should avoid the violation of Federal law
at all cost.

On June 24, 1964, at a meeting of the Hinds County Klavern, Mr.
Harper told the assembled that for all future "jobs" (quote and end
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quote), the province giant -would select the unit to pull the "job."

The county coordinator would then select the meeting place, such as

a motel or restaurant, and the exalted cyclops of the unit selected

would then select the members to actually pull the "job."

This was to be done in order to secure maximum security.

In July 1964, at a meeting of the Hinds County Klavern, Mr.
Harper stated that he was taking the necessary steps to identify FBI
informants in the White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi

and they would be severely punished when they were exposed.
Harper was present at a State executive meeting on September
The Chairman. State that again.

Mr. Appell. Present at a State executive meeting on September 6,

1964, held at Crystal Springs, Mississippi.

On September 20, 1964, Harper was present at another State execu-
tive meeting, at which plans were discussed concerning bombing of
churches, at which COFO workers were present.

At this meeting Imperial Wizard Bowers discussed a plan to start

a mass campaign against the Federal Government, the theme of which
would be that the Government is aiding the Communists by pushing
the Negro vote campaign. This, it was hoped, would force ignorant
people into committing acts of violence.

On September 27, 1964, at a State executive meeting at Meridian,
Mississippi, Harper stated that there must be no more church bomb-
ings at this time as these were hurting the White Knights expansion
program. He stated, however, that Klansmen should be prepared to

follow orders of Klan officials and they should possess sufficient arms
and ammunitions to accomplish any assigned mission.
On September 29, 1964, Harper discussed with other Klansmen the

harassment of COFO workers at the Mennonite School for Wayward
Girls.

On October 11, 1964, Harper was present at an executive meeting
at the Wliite Knights at Crystal Springs, Mississippi, at which the
bombing of a COFO house in Vicksburg, Mississippi, was discussed
by Imperial Wizard Bowers and former lecturer McGregor from
Jackson, Mississippi.
In October 1964, Harper stated at a meeting of the White Knights

that Klansmen having explosives should bury them for the present
time for later possible use.

Harper was present at a province meeting in Hattiesburg, Missis-
sippi, on November 5, 1964.
Harper was present at a State meeting near Harrisville, Mississippi,

where a 90-day moratorium was declared for all third and fourth de-
gree projects. And this meeting took place on November 15, 1964.
On February 20, 1965, Harper met with H. H. Heredeen, secretai-y-

treasurer of the White Christian Protective and Legal Defense Fund.
Harper was reelected to the position of Grand Dragon at a State

meeting on December 13, 1964, southwest of Brandon, Mississippi.
Harper was present at a meeting held about January 1 at Jackson,

Mississippi

The Chairman. January 1, what?
Mr. Appell. The date is not here, Mr. Chairman, but it is 1965.

At Jackson, Mississippi, where plans were discussed for the establish-
ment of the "Wliite Christian Protective and Legal Defense Fund.
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Harper was made, by Imperial Wizard Bowers, a member of the
committee of the ^Vliite Christian Protective and Legal Defense Fund.
At a meeting on March 6, 1965, at Terry, Mississippi, Harper men-

tioned that efforts were being made to set up the White Christian
Protective and Legal Defense Fund as a nonprofit organization to

avoid paying Federal income tax.

This information, Mr. Chairman, indicates that Mr. Harper pos-

sesses valuable information which is both pertinent and relevant to

this inquiry and would materially aid the Congress in enacting reme-
dial legislation.

The Chairiman". Mr. Harper, Mr. Appell, as you know as a former
law enforcement officer, is under oath, just as you are, mider pains
and penalties of perjury, and he has related these facts. You now
have the opportunity to reply to any portion of that statement, to con-

firm or challenge the accuracy of the information, or to explain any
part of the statement.

In addition, you may, if you desire, offer any other matter the com-
mittee may deem relevant to this inquiry. Do you care to avail your-
self of this opportunity ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Harper. No, sir.

The Chairman. I just inform you, then, sir, that absent your re-

buttal, or other facts that may come to the attention of the conmiittee,

this committee will rely upon the accuracy of its investigation.

Bearing this in mind, have you anything to say ?

Mr. Harper. No, sir.

The Chairman. Mr. HaqDer, there is something inconsistent in

the positions that you have taken, as related by Mr. Appell. On the

one hand, you stated that everyone had to be vei*y careful not to violate

the Federal law, and on the other hand, you said that your organi-

zation was seeking to find out who the undercover agents of the FBI
were, and that if they were found, tliey would be severely dealt with.

Are you blowing hot and cold?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Harper. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. I do not know the exact, or I do not pretend to

quote the exact verbiage of Mr. Appell's statement in that regard,

but there are certain passages in the statement which you as an intel-

ligent man understood, I know, indicating that at one time or another
you were advising the Klan to go deeper underground and be more
careful about exposure for security reasons. Now it has come to me,
and it is my information, that the actions, both of the FBI and these

hearings, are hurting
Mr. Harper. Repeat, sir.

The Chairman. Are "hurting,'" and I use that word in quotations.

Isn't that true?
Mr. Harper. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Is it not a fact that these hearings have been the

subject of considerable discussion at higher echelons of the Klans in

Mississippi ?
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Mr. Harper. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. All right. Is there anything else?

Mr. Pool. No questions.

Mr. Senner. I have some. Mr. Harper, you testified that the reason

you refused or failed to deliver the records, documents, and other

papers called for in the subpena was due to the fact that they were not
in your possession or control. I take it that statement was from the

time the subpena was served on you to the present time when you are

sitting in that cliair ; is that correct?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Harper. Repeat that, sir.

Mr. Senner. Would you read it, Mr. Reporter?
(The question was read by the reporter.)

(Witness confers with counsel.)

Mr. Harper. Yes, sir.

Mr. Senner. All right, I will ask you this question

:

Mr. Harper, as Grand Dragon, and with that subpena sensed on
you and the attachment calling for those documents, from the time of
the service of that subpena to the present time, do you know of

the whereabouts of the documents that are to be kept by the Grand
Dragon of the White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi?

Mr. Harper. Sir, for reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer the question.

Mr. Senner. Did you have anything to do with destroying them ?

Mr. Harper. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Senner. If they have not been destroyed and you do have
knowledge of their whereabouts outside of your control and possession,

could you have obtained those documents to comply with the subpena
and the attachment requesting those documents before this commit-
tee ? I will restate the question.

Mr. Harper, have the documents been destroyed ?

Mr. Harper. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.
Mr. Senner. Do you know where the documents are now ?

Mr. Harper. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.
Mr. Senner. If you know where the documents are now, could you

have obtained those documents from the date of the service of the
subpena upon you to the present time when you are sitting in that wit-
ness chair?
Mr. Harper. Sir, for the reasons—sir, I could not produce such

records as were ordered by the subpena issued to me, due to the fact
that such records were, and are, not in my possession, custody, or con-
trol and I did not and do not have access to such records.
Mr. Senner. And you responded that that was from the date of the

sennce of the subpena upon you until the recent time when you are sit-

ting in the witness chair?
Mr. Harper. Yes, sir.

Mr. Senner. Then I asked you if you knew where the documents
are from the date of the subpena to the present time when you are sit-

ting in that witness chair. What is your answer ?



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 2823

Mr. Harper. Sir, for tlie reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

. Mr. Senner. I will ask you again, Mr. Harper, do you know where
those documents are?

Mr. Harper. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Senner. Did you haA'e the documents called for by the subpena
prior to the date of service of the subpena ?

Mr. Harper. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Senner. From tlie time of the announcement of this investiga-

tion by the House Committee on Un-American Activities, did you at

the date prior to the subpena have the documents called for by the

subpena served upon you in your representative capacity as Grand
Dragon of the White Knights of the Ku Klux Klan in Mississippi ?

Mr. Harper. Would you repeat the date included, the date, month
and year?
Mr. Senner. The date of the announcement of the investigation of

this committee of the Ku Klu Klan was March 30, 1965.

Mr. Harper. No, sir.

Mr. Senner. "Wlien you say "no, sir," I take it that you did not from
that time until the present time, when you are in the witness chair, have
in your possession the documents and the records called for by the

subpena served upon you ?

Mr. Harper. Yes, sir.

Mr. Senner. Mr. Harper, you are under oath.

Mr. Harper. Yes, sir.

The Chairman. Mr. Harper, to be perfectly frank about it, we have
information that there was discussion of destruction of certain docu-
ments after the commission of a certain act of Adolence, in general.

Were you present at any time when a discussion of that kind was had?
Mr. Harper. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. The witness is excused.

Call your final witness.

Mr. Appell. Mr. Billy Buckles.
The Chairman. Please raise your right hand, sir.

Do you solemnly swear, sir, that the testimony you are about to give
will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God?
Mr. Buckles. I do.

TESTIMONY OF BILLY DOUGLAS BUCKLES, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, CHARLES G. BLACKWELL AND TRAVIS BUCKLEY

Mr. Appell. Will you state your full name for the record ?

Mr. Buckles. Billy Douglas Buckles.
Mr. Appell. That is B-i-1-l-y?

Mr. Buckles. That is correct.

Mr. iVppELL. Last name, B-u-c-k-1-e-s?

Mr. Buckles. That is correct.

Mr. Appell. Are you appearing today, Mr. Buckles, in accordance
with a subpena served upon you by Investigator John D. Sullivan of

59-222 O—67—pt. 3 32
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this committee on November 3, 1965, at the International Paper Com-
pany, Natchez, Mississippi ?

Mr. Buckles. I am.
Mr. Appell. Are you represented by counsel?

Mr. BucicLES. I am.
Mr. Appell. Will counsel identify themselves for the record?
Mr. Blackwell. Charles Black\vell, attorney at law. Laurel, Missis-

sippi.

Mr. Buckley. Travis Buckley, attorney at law, Bay Springs, Mis-
sissippi.

Mr. Appell. Mr. Buckles, when and where were you born ?

Mr. BucKELS. I w^as born in the Providence Community of Franklin
County, Mississippi, September 24, 1931.

Mr. Appell. Give the committee a brief resume of your educational

background.
Mr. Buckles. I graduated from Meadville High School in April

1949.

Mr. Appell. Give the committee a resume of your employment
background since 1949.

Mr. Buckles. I was employed by the General Geophysical Company
of Houston, Tex., from September 1949 until January 1951. From
January 1951 until August 1951, I was employed at International
Paper Company.
From August 1951, 1 served 2 years in the United States Naval Ke-

serve—2 years active duty—and returned to International Paper
Company in Natchez, Mississippi, in September of 1953. I have been
in the employment of the International Paper Company at their

Natchez mill, Natchez, Mississippi, since that time, and to date.

Mr. Appell. Since January 1, 1963, from what other sources have
you received income?
The Chairman. If any.
(Witness confers with counsel.)

Mr. Buckles. Sir, I respectfully decline to answer that question and
invoke as a defense the privileges guaranteed to me by the 5th, 1st, and
14th amendments to the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Buckles, under the conditions of the subpena served

upon you contained in an attachment which was made a part of the
subpena you are called upon in paragraph 1 to produce

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda relating to tJie

organization of and the conduct of business and affairs of the White Knights of
the Ku Klux Klan of Mississippi and aflBliated organizations, namely, the White
Christian Protective and Legal Defense Fund and the Mississippi Constitutional
Council in your possession, custody or control or maintained by you or available
to you as the present or Past Grand Giant of the White Knights of the Ku Klux
Klan of Mississippi.

In the representative capacity set forth in paragraph 1, 1 ask you to

produce the documents called for.

Mr. Buckles. Sir, I could not produce such records as ordered by
the subpena issued to me, due to the fact that such records were, and
are, not in my possession, custody, or control and I did not and do not
have access to such records.
The Chairman. Mr. Buckles, do you realize that whetlier or not an

order is made upon you to produce those documents by me, that if what
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you say here is not true and we find it out, that you are subject to

perjuiy ? I just want to know if you realize that ?

(Witness confers with counsel.)

The Chairman. And that applies to all previous witnesses.

Mr. Pool. And, Mr. Chairman, isn't the penalty for perjuiy a good
deal stift'er than the penalties for contempt ?

The Chairman, Yes.

Mr. Buckles. I realize that, sir.

Mr. Appell. Mr. Buckles, paragraph 2 of the subpena calls upon you
to produce

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda in your posses-

sion, custody or control or maintained by or available to you, in your capacity as

Grand Giant of the White Knights of the Ku Klux Klan, which the "Constitu-

tion and Laws" of said organization authorize and require to be maintained by
you and any other oflScer of said organization, the same being in your possession,

custody or control.

Mr. Buckles. Sir, I could not produce such records as ordered by
the subpena issued to me, due to the fact that such records were, and
are, not in my possession, custody, or control and I did not and do not
have access to such records.

Mr. Pool. You said "were, and are, not." That means they have
never been in your possession, as I miderstand that.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Pool. Do you want to stand on your statement ?

Mr. Buckles. Yes, sir.

The Chairman. "\Vlien you say "were not," are you trying to say

"are not now and were not since the date of service of the subpena,"
or do you mean at any time ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Buckles. At the time I was subpenaed, sir ?

The Chairman. Were they ever in your possession ?

Mr. Buckles. Sir, I respectfully decline to answer that question and
invoke as a defense the privileges guaranteed to me by the 5tli, 1st, and
14th amendments to the Constitution of the United States of America.
The Chairman. Were those documents, to your knowledge, de-

stroyed ?

Mr. Buckles. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Pool. Do you mean the fifth amendment or the other reasons ?

Mr. Buckles. The reasons of the 5th, 1st, 4th, and 14th amendments
to the Constitution of the United States of America.
The Chairman. Proceed.
Mr. Appell. Mr. Buckles, paragraph 3 calls upon you to produce

:

Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, For 1120, "U.S.
Corporation Income Tax Return," for the fiscal year 1961 through .Time 30, 1965,

filed by you as Grand Giant.

In the representative capacity set forth in paragraph 3, 1 ask you to

produce the documents.
Mr. Buckles. Sir, I could not produce such i-ecords as were ordered

by the subpena issued to me, due to the fact that such records were, and
are, not in my possession, custody, and control and I did not and do not
have access to such records.
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Mr. Appell. As the grand giant of the organization, do you know
whether or not it has ever filed corporate tax returns ?

Mr. Buckles. Sir, for reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Buckles, do you today hold the position of grand
giant of the "\Miite Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi?

Mr. Buckles. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Buckles, do you possess knowledge with respect to

an organization known as the Mississippi Constitutional Council ?

Mr. Buckles. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Wliere does the Mississippi Constitutional Council
operate, and where does the A\Tiite Knights of the Ku Klux Klan of

Mississippi deposit money collected from its membership?
Mr. Buckles. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Buckles, what knowledge do you possess of vio-

lence carried out by members of the White Knights of the Ku Klux
Klan of Mississippi ?

Mr. Buckles. Sir, for the reasons previously stated. I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Was an approach ever made to you as the grand giant
of the organization by representatives of a Klavern of the White
Knights seeking permission to carry out a job or project of that

organization?
Mr. Buckles. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Buckles, the committee has sworn testimony under
oath to the effect that within the organizational structure of the "\^niite

Knights, as a part of a formal procedure there were certain classifi-

cations given to various acts of harassment or acts of intimidation or
more serious acts. These were known in the terminology of the Klan
as projects or jobs 1, 2, 3, or 4. Have you ever heard that discussion ?

Mr. Buckles. Sir, for the reason previously stated, I respectfully
decline to answer that question.
Mr. Appell. The sworn testimony that we have from a former of-

ficial of the White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi, the
sworn testimony was that there is a project known as Project 1

:

threatening telephone calls or visits.

[Project] 2. Burning of a cross, usually on the property of an
individual.

[Project] 3. Beating or flogging; burning of properties; wild
shooting into property and bombings; and

Project 4. Extermination.
I ask you to af!irm or deny this sworn testimony that we have with

respect to the White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi.
(Witness confers with counsel.)
Mr, Buckles. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of tlie Avitness' claim of privi-

lege and his refusal to answer questions, I present to the committee
the results of our investigation as they pertain to Mr. Buckles:
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Mr. Buckles Avas identified throiiijli investigation and sworn testi-

mony as the grand giant of the White Knights of the Kn Khix Khm
of Mississippi.

On June 9, 1964, Mr. Buckles, at a meeting of the Hinds County
Klaveni, stated that the "Wliite Knights was sponsoring an ex-convict

to do a job in the Jackson. Mississippi, area, wliich would cost the Klan
$1,200; $400 payable in advance and $800 upon completion. Buckles
described the job as one "that would make the murder of Medgar
Evers look sick."

A sum of $100 was collected at this meeting toward the payment of

the $1,200.

Buckles was present at a meeting of the Hinds County Klavern on
June 24, 1964, at which A. C. Herrington was introduced as the Klan
kleagle, or organizer. Also discussed at this meeting was Klan orga-
nization and structure, security, and the performance of acts of

violence.

On September 6, 1964, at a State executive meeting held in Crystal
Springs, Mississippi, Buckles stated that a group of Jackson Klans-
men had asked him to get permission from the State to eliminate

Hazel Brannan Smith, a newspaperwoman in Jackson, Mississipi)i.

A stick of dynamite was thrown into the office of Hazel Brannan
Smith, who publishes a newspaper, the Northside Reporter, on August
27.

Buckles was present at a State executive meeting held on Septem-
ber 14, 1964, in the office of Norman Jackson in Crystal Springs, Mis-
sissippi.

At a meeting on September 20, 1964, Buckles supported a motion
made by A. C. Herrington that church bombings be restricted to those

churches at which COFO workers are present.

At a meeting held on January 1, 1965, at the Heidelberg Hotel in

Jackson, Mississippi, Buckles was present. At this meeting the estab-

lishment and objectives of the White Christian Protective and Legal
Defense Fund were discussed by Bowers and other high ranking of-

ficers of the "Wliite Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi.

At a meetmg of the Hinds County Klavern held on June 24, 1964,

at Jackson, Mississippi, Buckles, the grand giant, stated that there

were to be no more bombings of any type by the Klan in Mississippi

as these bombings drew attention to the Klan too rapidly.

Buckles said that there are other ways to handle things and, no
matter what they tell you, arson is hard to prove. Buckles suggested
that all members purchase firearms and ammunition and said that

Klansmen should not pay excessive prices for this material as he

—

Buckles—could obtain rifles for $15 each, which included three clips

of ammunition.
Buckles commented that the outside agitators must be stopped, even

if it takes a few busted heads and, if necessary, the Klan would go
further than this to stop these agitators.

Buckles said that when the Klansmen locate meeting places of Ne-
groes, such as Negro churches, they should throw carpet tacks on the

parking lot and disable

The Chairman. They should what?
Mr. Appell. They should throw carpet tacks on the parking lot and

disable the assembled cars by cutting ignition wires.
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Buckles suggested that gasoline operators who were members should
have a good supply of sugar to pour into the tanks of cars belonging
to integrationists.

Buckles said he assumed that all of the members present had read of

the disappearance of the three civil rights workers in Neshoba County
and said, "Xow, they know what we will do. We have shown them
what we will do and we will do it again if necessaiy."

Buckles was present at a State meeting near Raleigh, Mississippi,

at which a resolution was passed to blow up the Laurel newspaper,
Leader-Call; a short time after this meeting an explosion took place

at the newspaper offices.

Buckles is known to have made reports of the financial conditions of

several units of the 'Wliite Knights of the Ku Klux Klan of Missis-

sippi. At a meeting on May 2, 1965, Buckles reported at a State

meeting in Pearl River Countv that Julius Harper received $400 and
the Greenwood I^nit had $1,000.

Buckles was present at a State meeting on June 27, 1965, near Green-
wood, Mississippi, at which Devours Nix was elected to replace Ernest
Gilbert as head of the State KBI.
On August 22, 1965, at a meeting near Florence, Mississippi, Buckles

requested that $500 be sent to Greenwood, Mississippi, for the men ar-

rested for arson.

On August 8, 1965, Sam Bowers offered a resolution at a State meet-
ing held near Byram, Mississippi, to the effect that the "\Yliite Knights
were forbidden to associate with the members of the UKA. Buckles
spoke in opposition to this resolution.

Buckles was present at a State meeting held on May 2, 1965, at Pop-
larville, Mississippi, along with Sam Bowers.
On October 31, 1965, at a State meeting held in a rural area near

Harrisville, Buckles announced his resignation as a State officer and
said he would devote full time to operating the newspaper the Southern
Review.

This infoiTnation, Mr. Chairman, indicates Mr. Buckles possesses

much additional information which is both pertinent and relevant to

this inquiry and would materially aid the Congress in the enactment
of remedial legislation.

The Chairman. Mr. Buckles, you have heard the sworn statement
of the committee's investigator.

You now have the opportunity to reply to any portion of that state-

ment, confirm or challenge the accuracy of the information, or to ex-

plain any part of that statement.
In addition, you may, if you desire, offer any other matter the com-

mitte may deem relevant to this inquiry.

Do you care to avail yourself of this opportunity ?

Mr. Buckles. No, sir.

The Chairman. In that case, Mr. Buckles, I must inform you that
absent any rebuttal on your part, or other facts that may come to the
attention of the committee, this committee will rely upon the accuracy
of its investigation. Bearing this in mind, have you anything to say?
Mr. Buckles. No, sir.

Mr. Senner. In view of the fact you answered several questions pro-
pounded either by the chairman or Congressman Pool, that you have
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never had records in your possession, how could you give a financial

report in either May or June of 1965 ?

Mr. Buckles. Sir, for reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

Mr. Senner. Was your statement to Congressman Joe Pool truthful

and honest in all respects ?

Mr. Buckles. I respectfully submit the explanation that I did not

make such statement.

Mr. Senner. In response to Congressman Pool's question—using

the words from the statement you read here, and the record will speak

for itself—you said that you did not now have—would you read your
statement, please, in the refusal of the documents, that you do not now
have ?

Mr. Buckles. Sir, I could not produce such records as were ordered

by the subpena issued to me, due to the fact that such records were, and
are, not in my possession, custody, or control and I did not and do not

have access to such records.

Mr. Senner. And in response to Congressman Pool's question when
you used the word "were" that meant you never had them, and you re-

sponded "yes." How did you respond ?

Mr. Buckles. I said "no, sir."

Mr. Pool. You never had the records, I suppose. I don't know what
you mean.
Mr. Buckles. Could I please have Congressman Pool's question read

back over to me, sir?

Mr. Senner. Congressman Pool, would you state your question

again ?

Mr. Pool. I asked you, after you read your answer, if the use of the

word "were" meant in the past tense, that you had never had the rec-

ords in your possession, and you said "no."
The Chairman. And in answer to my question, it is my recollection

that you said that by referring to the past tense you were indicating
that you did not have the records now and they were not in your pos-

session, meaning before and after the date of the subpena. Was that
your response to my question ?

Mr. Buckles. That is correct, sir.

Mr. Pool. Then why can't you answer Congressman Senner's
question ?

Mr. Buckles. Possibly I misunderstood your question, sir. Would
you repeat it, please ?

Mr. Senner. Did you have those records prior to the subpena, when
it was served upon you, at any time in your representative capacity fis

called for in the subpena ?

Mr. Buckles. Sir, I respectfully decline to answer that question and
invoke as a defense the privileges guaranteed to me by the 5th, 1st, and
14th amendment to the Constitution of the United States of America.
Mr. Senner. Did you destroy these records ? That is my question.

Did you destroy those records ?

Mr. Buckles. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Senner. Did you conceal those records?
Mr. Buckles. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
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Mr. Senner. Did you burn and/or conceal those records to impede
or prevent that information from coming before this House of Con-
gress in this committee ?

Mr. Buckley. May I have the question read back ?

(The question was read by the reporter.)

Mr. Buckles. Sir, I have never done anything to impede any in-

formation from coming
Mr. Senner. Answer my question and don't tell me about

impeding.
Mr. Buckles. Sir, I have never done anything to impede any

records from coming before this committee.
Mr. Senner. Did you bum or destroy any records called for by

that subpena in your official capacity ? Yes or no.

Mr. Buckles. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Senner. Did you burn—when I use the word "burn" I mean in

any way destroy—and/or conceal those records at any time since May
30,1965?
Mr. Buckles. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Pool. May I interrupt you right here a second ?

Mr. Senner. Yes.
Mr. Pool. Perjury is a very serious offense, and in view of your

answer to my question earlier, I am going to ask you one further ques-
tion to kind of give you a chance to straighten it out if you want to.

AYlien was the last time you saw any of the records of this organi-
zation ?

Mr. Buckles. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.
Mr. Senner. In response to Congressman PooPs question, when he

asked you were those records ever in your possession, you answered
"No." Is that a correct summation of Mr. Pool's question to you
and your response to him ?

Mr. Buckles. No, sir, that is not correct.

Mr. Senner. Would you please correct it for the record ?

Mr. Buckles. Sir, I could not produce such records as were re-

quested by the subpena issued to me, due to the fact that such records
were, and are, not in my possession, custody, or control and I did not
and do not have access to such records.
Mr. Senner. Were such records in your possession or control or

access since March 30, 1965 ?

Mr. Buckles. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.
Mr. Senner. Do you know where those records are?
Mr. Buckles. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
Mr. Senner. Are those records now in existence?
Mr. Buckles. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
The Chairman. I have one or two questions on this. I have a clear

recollection—and correct me if I am wrong—that in one of those
preliminary questions asked of you, you said that as of now, today,
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yoii were employed by the International Paper Company. Is that

your testimony I

Mr. Buckles. I stated that I was employed by International Paper
Company to date. I assume that I am still in the employ of the In-

ternational Paper Company.
The Chairman. I am not talking about any possible dismissals,

nor am I suggesting anythmg. So far as you know^, you are today
employed by the International Paper Company?
Mr. Buckles. Yes, sir.

The Chairman. And how long have you been so employed, ap-

proximately ?

Mr. Buckles. Since either the last of January 1951 or in early

February 1951.

The Chairman. Mr. Appell, in his statement, said that on October
31, 1965, you said somethmg to the effect that you were resigning in

whatever official capacity you had then in order to be employed full

time by the Southern Review^ and in order to dispel any thought in

your mind about it, I am not questioning you as a newspaperman or

asking whether you now are or ever were one or ever will be. Is that a

fact that you made that statement ?

Mr. Buckles. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Did you tell the truth that you were going to, from
then on, be employed by the Southern Revieio ?

Mr. Buckles. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Have you been employed by the Southern^ Revieio

in order to carry out Klan activities—that is what I am talking about

—

at any time since October 31, 1965 ?

Mr. Buckles. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Did you, in order to carry out the objectives and
purposes and programs and to propagandize the activities of the Klan,
contribute any articles to the Southern Review ?

Mr. Buckles. For the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

The Chairman. Do you know Mr. Greaves w^ho testified yesterday?
Mr. Buckles. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Do you know him, not as an editor of the Southern
Revieiu, or as a newspaperman, but as a man, as a person ?

Mr. Buckles. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Do you know him as a Klansman ?

Mr. Buckles. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Did you ever attend any Klan meetings with him ?

Mr. Buckles. Sir, for the reasons previously stated, 1 respectfully

decline to answer that question.

Mr. Senner. Mr. Buckles, would you be kind enough to tell the com-
mittee how you were able to give a financial report on May 2, Pearl
River County, if you had no records ?
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Mr. Buckles. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Senner. I expected that answer.
The Chairman. The witness is excused, and the committee will

stand in recess until 10 a.m. next Tuesday.
(Members present: Representatives Willis, Pool, and Buchanan of

the subcommittee and also Representative Senner.)

(Whereupon, at 6 p.m., Friday, January 14, 1966, the subcommittee
recessed, to reconvene at 10 a.m., Tuesday, January 18, 1966.)
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TUESDAY, JANUARY 18, 1966

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington, D.C.
public hearings

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities met,
pursuant to recess, at 10 :25 a.m. in the Caucus Room, Cannon House
Office Building, Washington, D.C, Hon. Edwin E. Willis (chairman)
presiding.

(Subcommittee members: Representatives Edwin E. Willis, Loui-
siana, chairman ; Joe R. Pool, of Texas ; Charles L. Weltner, of Geor-
gia; John M. Ashbrook, of Ohio; and John H. Buchanan, Jr., of
Alabama.)

Subcommittee members present: Representatives Willis, Pool, and
Buchanan.
Committee member also present : Representative George F. Senner,

Jr., of Arizona.
Staff members present: Francis J. McNamara, director; William

Hitz, general counsel; Alfred M. Nittle, counsel; Donald T. Appell,
chief investigator ; and Philip R. Manuel, investigator.

The Chairman. The subcommittee will come to order.

Are you ready, Mr. Appell ? If so, call your first witness.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to call Billy Wilson.
The Chairman. Please raise your right hand.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God?
Mr. Wilson. I do.

TESTIMONY OF BILLY WILSON

Mr. Appell. Mr. Wilson, will you state your full name for the
record ?

Mr. Wilson. Billy Wilson.
Mr. Appell. Are you appearing here in accordance with a subpena

served upon you by Investigator John D. Sullivan of this staff on
September 8, 1965 ?

Mr. Wilson. Yes, sir; I am.
Mr. Appell. Mr. Wilson, when and where were you born ?
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Mr. Wilson. I was born in McComb, Mississippi, 1942. April 22.

Mr. Appell. April 22. Mr. Wilson, it is evident that yon are not
represented by counsel before the committee this morning. Do you
desire comisel ?

Mr. Wilson. No, sir.

The Chairman. Mr. Wilson, I am glad you are appearing. T)o

you understand—^and this I ask you in accordance with regular prac-

tice—do you understand that although you do not have a lawyer, and
if you desire to, you could invoke the fifth amendment, if you would
want to?

Mr. Wilson. Yes, sir.

The Chairman. All right. Proceed.
Mr. Appell. Mr. Wilson, what is your educational background ?

Mr. Wilson. High school equivalent.

Mr. Appell. Where did you receive your high school equivalent i

Mr. Wilson. In the United States Army,
Mr. Appell. What period of time did you serve in the United States

Army?
Mr. Wilson. I entered the Army May 5, 1959, and was released

from active duty May 7, 1962.

Mr. Appell. Mr. Wilson, are you now, or have you ever been, a
member of a Ku Klux Klan organization ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

The Chairman. Well, now, you had better split that question. I

don't know whether he is saying yes to which one.

Mr. Wilson. Yes, sir; I was.
The Chairman. Yes, sir; you were.
Mr. Wilson. Yes, sir.

The Chairman. Are you now a member?
Mr. Wilson. No, sir.

Mr. Appell. When and where
The Chairman. You develop that further.

Mr. Appell. When and where did you join a Ku Klux Klan
organization ?

Mr. Wilson. In McComb, Mississippi, on July 7, 1964.

Mr. Appell. What Klan organization did you join?

Mr. Wilson. Well, the name I don't really know. All I knew was
by Ray Smith's group.
Mr. Appell. What was the—well, let me show you a copy of an

application for membership in the United Klans of America, Inc.

(Richard Constantineau Exhibit No. 3) , and ask you if the application,

copy which I hand you, is similar to an application you executed at

the time you became a member of a Ku Klux Klan organization.
(Document handed to witness.)

Mr. Wilson, This is the one,

Mr, Appeix. Did you know prior to today that the parent organiza-
tion—and I am not speaking about the Klavern—was a Klavern of
the United Klans of America?
Mr. Wilson, Yes, sir.

Mr. Appell. You knew that. Explain to the committee the steps

which you took in order to join this Klavern of the United Klans of

America.
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Mr. WiLSOx. In the month of May, I would say, of lOCU, 1 was
asked by anotlier member of the Klan, which at this time I didn't

know that lie was a member—he asked me would I like to be a member
of the Klan, and I told him that I didn't know, that I would have to

give it some thought.

I thought about it for about 2 months, and in the month of July of

1964 I told him that I was interested in it, and he said that lie thought
that he might be able to arrange it.

Mr. Appell. What procedure, to your knowledge, did Billy Ains-
worth follow in arranging for you to join the United Klans of

America ?

The Chairman. You haven't established

(Discussion off the record.)

The Chairman. Eepeat the question.

Mr. Appell. Yes. What procedure did Billy Ainsworth follow in

having you join this Klavern of the United Klans of America?
Mr. Wilson. Well, sir, he met me at my home on the night of

July 7, 1964, and from there we went uptown in McComb to one
building called the Hinton Building, and there we went upstairs.

The Chairman. How do you spell that ?

Mr. Wilson. H-i-n-t-o-n.

The Chairman. H-i-n-t-o-n.

Mr. Wilson. Right.
Mr. Appell. When you got upstairs, you went to a room up there.

Do you know the identity of the
Mr. Wilson. I don't know the name of the room. You might say

it would be an anteroom, or some name to that effect.

Mr. Appell. What happened wdien you arrived there?

Mr. Wilson. Well, sir, there were about, I would say, five or six

new members that night wanting into the Klan, and
Mr. Appell. What happened after you got in? Did somecme ex-

plain to you the principles of the Klan ?

Mr. Wilson. Yes, sir; we were indoctrinated, to an extent, and
from there we were administered some oaths there.

Mr. Appell. Before we get to the oaths, prior to accompanying
Billy Ainsworth to this room in the Hinton Building, had you executed
this application for membership, a copy of which I showed you?
Mr. Wilson. No, sir; that was done in the anteroom.
Mr. Appell. Was this application given to you prior to the indoc-

trination, or after the indoctrination were you asked and others asked
whether or not they desired to join ?

Mr. Wilson. I believe, sir, that that was done after-—well, let me
see now. Indoctrination was given. After that, it was asked if there

was anyone whose mind was not made up, if they wanted to leave, that

would be all right. As I recall that night, I believe there was one
that left. After that, then we signed tliis application.

Mr. Appell. Other than Billy Ainsworth that accompanied you, did

you know the identity of any of the other people that were in this

same room with you ?

Mr. Wilson. No, sir ; I didn't.

Mr. Appell. Did you know at that time the identity of the person
that was indoctrinating you into the principles of the Klan?
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Mr. Wilson. Yes, sir. Mr. Paul Wilson.
Mr. Appell. Did you know him at that time, or did you learn his

identity later?

Mr. Wilson. I knew him at that time.

Mr. Appell. You knew him at that time.

The Chairman. Let me ask a question.

Wlien you say "then w^e signed this application," you mean you
signed an application similar to the one that was handed you? That's
not actually the one you signed.

Mr. Wilson. That is right.

Mr. Appell. Then after you were given the opportunity of leaving
or remaining, as I understand your testimony, you executed the ap-
plication, a copy of which or the form of which I showed you,
Mr. Wilson. Tliat is right.

Mr. Appell. After you executed the form of application, what hap-
pened to that apj)lication ?

Mr. Wilson. Well, sir, after the oaths were administered in the

anteroom, we went into the large—what do you call it now?—meeting
hall, I guess, and there we w^ere administered one more oath and
sworn into the Klan. After that, the applications that we had made
out were—they had let us have them back, and there they were burnt.
Mr. Appell. So that after taking the final series of oaths in the main

meeting chamber, each of you had the application which you executed
returned to you and thereafter each of you destroyed it.

Mr. Wilson. That is right.

Mr. Appell. I show you a series of oaths. I ask you to look them
over and to advise the committee whether the Section I, Obedience,
Section II, Secrecy, Section III, Fidelity, were the oaths administered
to you in this small room, and whether or not Section IV, the oath
Klanishness, was administered to you after you were admitted to the
main chamber.

(Documents handed to witness.)

Mr. Wilson. I would say this was a copy.
(Document previously marked "Robert Shelton Exhibit No. 4."')

Mr. Appell. After you destroyed your application for membership,
how were you known within the Klavem as a member of that Klavem ?

Mr. Wilson. We were known by a number.
Mr. Appell. What number was assigned to you ?

Mr. Wilson. Number 98.

Mr. Appell. Does that mean, Mr. Wilson, that you were the 98th
member recruited into that Klavem ?

Mr. Wilson. I would think so; yes, sir.

Mr. Appell. Was the Klavem to which you were assigned known
technically within the Realm of Mississippi of the United Klans of
America as Klavem No. 700 ?

Mr. Wilson. I really couldn't say.

Mr. Appell. Who was the exalted cyclops of the Klavem to which
you were assigned ?

Mr. Wilson. Mr. Ray Smith.
Mr. Appell. Is Ray Smith a man who is employed by the telephone

company in McComb ?
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Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. Can you recall the identity of otlier officers of the

Klavern, the Ray Smith Klavern, as we shall call it, to which yon were
assigned as a member ?

Mr. Wilson. Well, sir, as I said, Mr. Ray Smith was the EC. I

believe that Mr. Paul Wilson was the vice president, you might say.

I don't know what the name is.

Mr. Appell. In Klankraft, that is the klaliff

.

Mr. Wilson. I am not very familiar with the name.
Mr. Appell. All right, sir.

Mr. Wilson. Reverend J. C. Brown would be, now, the kludd ?

Mr. Appell. The kludd.
Mr. Wilson. I believe the minister. The chaplain. Murphy Dun-

can was the treasurer.

Mr. Appell. Let me interrupt you there. Did you subsequently
learn that Murphy Duncan was elected to the position of grand klabee
or State treasurer of the United Klans of America in Mississippi ?

Mr. Wilson. Later on, I did
;
yes, sir.

Mr. Appell. Now, I interrupted you, and you had named the exalted

Cyclops, the klaliff or vice president, the klabee or treasurer. Who
acted as the secretary ?

Mr. Wilson. Ernest Zeeck.

Mr. Appell. And that is Z-e-e-c-k ?

Mr. Wilson. I believe that is correct.

Mr. Appell. Can you recall any other officers ?

Mr. Wilson. No, sir ; I don't believe.

Mr. Appell. Now, how large in membership was the Klavern, to

your knowledge?
Mr. Wilson. Well, sir, to my knowledge, there again, being that

my number was 98, I would say it would be well over 100 members.
Mr. Appell. During the course of this membership, did you leave

the Ray Smith Klavern and join another Klavfem ?

Mr. Wilson. Yes, sir. On August 11, 1964, Mr. Paul Wilson made
the announcement to Mr. Ray Smith at a weekly meeting there, stating

for reason, I believe, that this Klavern was a little large and there

should be another one formed, and he read off a list of, I believe,

seven names that would be leaving there, and we left.

Mr. Appell. You left for the purpose of forming an additional

Klavern of the United Klans of America?
Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. Now, whose names did Mr. Paul Wilson call off to leave

Klavern 700 for the purpose of forming this new Klavern ?

Mr. Wilson. Well, sir. he read off and named another Wilson name,

James Wilson, myself, Gerald Lawrence, Hilton Dunaway
Mr. Appell. Is that D-u-n-a-w-a-y?
Mr. Wilson. Yes, sir ; I belive that is correct. Mr. Gillis, "Bubba"

Gillis.

Mr. Appell. That is Sterling Gillis, who goes by the nickname of

"Bubba"?
Mr. Wilson. Yes.

Mr. Appell. G-i-1-l-i-s?

Mr. Wilson. That is right. And Al Lee.
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The Chairman. Now, as I understand, you are not related to the

two other Wilsons you named ; are you ?

Mr. Wilson. Yes, sir; to one.

The Chairman. You are related to one ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

The Chairman. To which one. and how related? Not that we are

interested in relationship ; we want identity.

Mr. Wilson. Paul Wilson is my first cousin, I think.

The Chairman. And you are not related to the other Wilson?
What is his name?

Mr. Wilson. No, sir ; I am not related to James.
The Chairman. James.
Mr. Wilson. Eight.
Mr. Appell. Who became the temporary officers of this new

Klavern ?

Mr. Wilson. Paul Wilson was the elected or the temporary EC. I

think that Al Lee was elected the temporary secretary, James Wilson
was elected temporary treasurer. However, the next week, Mr.
Murphy Ducan met with us, and he assumed these duties.

Mr. Pool. Of treasurer ?

Mr. Wilson. Right; yes, sir.

Mr. Appell. Now, did you, as long as you remained a member of the

United Klans of America, continue membership in this second group,
which we will call the Paul Wilson group ?

Mr. Wilson. I am sorry. Would you
Mr. Appell. I say, as long as you continued your Klan membership,

did you remain a member of the Paul Wilson Klavern, as we shall

call the second group ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. Now, Mr. Wilson, is it a fact that in October 1964 you
were arrested, charged with three counts of illegal use of explosives,

violation of Mississippi statutes, and one count of conspiracy in the

illegal use of explosives?

Did you on October 23 plead guilty to the three counts of illegal

use of explosives, and nolo contendere to the conspiracy charge, and
did you receive a 5 years' sentence on each of the three counts of illegal

use of explosives and 6 months plus $500 fine on tlie conspiracy
charge?
Mr. Wilson. That is right.

Mr. Appell. As far as the sentences, the tliree 5-year terms to run
concurrently and the 6 months under the conspiracy, were these

sentences suspended?
Mr. Wilson. That is true.

Mr. Appell. Were the sentences suspended under the condition that

not only must you and the others so convicted not engage in any acts

of violence in the future, but that if anv acts of violence in the com-
munity were engaged in, that your conditions would be automatically
forfeited?

Mr. Wilson. That is right.

The Chairman. And you are now under very heavy probationary
conditions, are you not?
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Mr. Wilson. That is right
;
yes, sir.

The Chairman. And you are respecting them ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Wilson, did any of the acts which resulted in your
arrest and couA-iction grow out of your membership in the United
Klans of America, Inc. ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. Did all of them grow out of your meml)ership in the

United Klans of America, Inc. ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. ]\Ir. Wilson, the first oti'ense involved you in the bomb-
ing of a residence of a man by the name of Charles Bryant. AVould
you, in your own words, tell the committee how you became involved

in this act of bombing ?

Mr. Pool. What was the man's name ?

Mr. Appell. Charles Bryant, B-r-y-a-n-t.

Mr. Wilson. Well, sir, as I have stated, on the night of July 7,

1964, I was sworn in as a member of this organization, and on the

night of July 26, my wife and I and my little boy was over at this

other guy's house, and about 8 p.m., I would say, somebody wanted
me on the phone.

I didn't know at that time who it was, so I answered, and it was
Mr. Wilson.
Mr. Appell. Which Mr. Wilson ?

]Mr. Wilson. Paul Wilson. And he said in so many words that

there was something that night that needed doing, and would I like

to help, and I told him that I would.
He told me that he would meet me at my home at approximately 12

midnight. At 12 : 30 that night, or the early morning, he drove up
there to my house there, and I got in his automobile, and we drove to

the home of Mr. Hilton Dunaway, and Mr. Lawrence was also there.

Mr. Appell. Mr. Lawrence. Is that Mr. Gerald Lawrence ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

From there we drove out of McComb, on the road known as the

S-Curve Road, for, oh, a distance of 3 miles, I would say, maybe 4.

There is a road that led off to the right, way back down in the woods.

We went down there, and there was another automobile there, a black

car, a Plymouth, about a '49 model, I would say.

We loaded up in this car and drove to the home of Mr. Byrant.

Mr. Appell. Now as you left in the '49 Plymouth, who was driving

the vehicle ?

Mr. Wilson. Mr. Lawrence. Gerald Lawrence.
Mr. Appell. Who was riding on the front seat with him ?

Mr. Wilson. Mr. Dunaway.
Mr. Appell. And that leaves you and Paul Wilson riding in the

rear, on the rear seat of the automobile ?

Mr. Wilson. Yes, sir, Paul was riding in the left side in the rear,

and I was on the right side.

Mr. Appell. Paul was behind the driver, and you were behind the

passenger in the front ?

Mr. Wilson. Right.
Mr. Appell. Will you proceed ?
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Mr. Wilson. As I say, we drove to the home of Mr, Bryant, and we
stopped the car. And there was another car, they were up the road
from us, meeting us, and so we immediately left there, and we made
The Chairman. I am sorry. I don't want to interfere, but I want

to identify. Was Mr. Brj^ant a white man, or a Negro man ?

Mr. Wilson. No, sir, he was not white.

We made the block. We drove back up there by his house, and we
stopped the car. Mr. Dunaway got out of the car, lit the fuse—I don't

know if Mr. Dunaway lit the fuse or who, but it was lit—stepped to

the rear of the car on the righthand side, and over in the yard it

went.
Mr. Appell. Over in the yard what went ?

Mr. Wilson. The bomb went, or the dynamite.
Mr. Appell. And what was the composition of this bomb ?

Mr. Wilson. Well, sir, I would say that it consisted of about three
sticks of dynamite.
The Chairman. About how long?
Mr. Wilson. I would say they were about 1 foot long and about 1

inch around in diameter.

Mr. Appell. Now in making one of these bombs, you take the sticks

of dynamite, tie them together with masking tape as a general rule,

and then cap and fuse the middle stick?

Mr. Wilson. All the ones that I saw were wrapped up in this white
tape, yes, sir, the masking tape. However, how they were made, or

—

I don't know.
Mr. Appell. You never jjarticipated in the manufacturing of a

bomb?
Mr. Wilson. No, sir.

Mr. Appell. At the time
The Chairman. Let me see now. Those three sticks of dynamite,

about an inch around and a foot long, were taped together?
Mr. Wilson. Yes, sir.

The Chairman. All right.

Mr. Appell. Do you know the amount of time you had to get away
from the time you threw it until the time it detonated ?

Mr. Wilson. On that night that you mentioned ?

Mr. Appell. Yes.
Mr. Wilson. No, sir. However, no noise was heard. I never did

hear it.

Mr. Appell. You never heard one. You were out of hearing
distance?

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. Before it went off?

The Chairman. You mean you drove off hurriedly ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. Now were you observed, and did anyone fire upon you
at that time?
Mr. Wilson. Yes, sir; just about the time that Hilton Dunaway was

about halfway in the car, somebody shot at us there, from the house,
and Paul Wilson, as I say, was sitting on tlie lefthand side in the rear,
and he had a Ifi over-and-uiider shotgun, and he returned the fire, and
very hurriedly we left the scene.
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The CuAiRMAisr. Well, at this point, since he mentioned one piece

of firino; equipment, did you have any other gims, rifles, pistols, in the

car?
Mr. Wii^soN. None that I know of.

The Chairman. All right.

Mr. Appell. Mr. Wilson, the neAvspaper accounts of the damage to

or the fact that a bomb exploded in the yard of Charles Bryant identi-

fied him as the brother of Curtis Bryant, who was the leader of the

NAACP in the community. Did you know that at that time?

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. The newspaper accounts further stated that the first

time you drove up to the house a bomb was thrown which did not

detonate; that you later turned around, as you described it, and a

second bomb was thrown which did explode in the yard of the Bryant
residence. Did your group toss more than the bomb that you have
testified to ?

Mr. Wilson. No, sir.

Mr. Appell. Mr. Wilson, what did you do after driving away from
the Bryant residence?

Mr. Wilson. Well, sir, as I said, we left in rather a

The Chairman. A hurry.
Mr. Wilson. A hurry. We returned back to the woods there, where

we had
Mr. Appell. Left Wilson's car ?

Mr. Wilson. Yes, sir ; we went back to the woods, left this other car

there, and got back in Mr. Wilson's car. We returned to the home
of Hilton Dunaway, let him out, and returned to the home of Mr.
Lawrence there, we let him out. Paul then drove me to my home, let

me out, and from there he returned home.
Mr. Appell. Did you ever learn the identity of the person that

owned the '49 Plymouth that you used, that you found in the woods ?

Mr. Wilson. No, sir.

Mr. Appell. Did Paul Wilson
The Chairman. Let me ask you—because I missed it—when you got

to the place where the Plymouth, about a 1949 model, was, w^as there

anyone in the Plymouth, or was it there by itself ?

Mr. Wilson. It was there alone.

The Chairman. I see. And you don't know who drove it there, or

how it happened to be there?

Mr. Wilson. No, sir.

Mr. Pool. Did you get the license number? Do you know what
the license number was, or wdiat State it was ?

Mr. Wilson. No, sir.

Mr. Appell. Mr. Wilson, did Paul Wilson ever explain to the four
or to the three of you that accompanied him why you were throwing
the bomb in the yard or at the residence of Charles Biyant?
Mr. Wilson. No, sir. I don't remember him mentioning anything

about it. However, in my own opinion, I would say that it w^as for the
reason that Mr. Bryant was real active in this work that was done in

the area there by these, what's the name of, now, COFO workers?
Mr. Senner. Civil rights workers?
Mr. Wilson. Yes, sir.
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The Chairman. Wliat was the occupation of Bryant, Mr. Wilson ?

Do you remember ?

Mr. Wilson. No, sir, I don't really know. I think, however, he

worked for the railroad there in McComb. The Illinois Central Rail-

road, I think ; however, I am not sure.

The Chairman. As best as you know, now, from your knowledge,

did you know or did you hear it said that he was a preacher? Bryant?
I am just asking you on that.

Mr. Wilson. I sure didn't.

The Chairman. All right.

Mr. Appell. Mr. Wilson, will you explain to the committee that

which led up to the second act of violence in which you were arrested

and in which you pleaded guilty ?

Mr. Wilson. Well, sir, I believe we have already established as of

this time we were meeting at another area, outside of McComb there,

at the home of
Mr. Appell. This is the Klavem headed by Paul Wilson ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

The Chairman. Wliat area were you meeting in, so we can have
clearly whatever is in your mind ?

Mr, Wilson. Well, sir, the meeting place was in an upholstery shop,
in the back of the home of Mr. Gillis.

The Chairman. That's in the city of McComb, or near the city

of McComb?
Mr. Wilson. I believe it's on the
The Chairman. Outskirts?
Mr. Wilson. Outskirts, in a southwesterly direction. However, it

wouldn't be way out of the city limits.

The Chairman. All right.

Mr. Appell. On what nights did the Paul Wilson Klavern meet?
Mr. Wilson. On Tuesday night, the same nights that we met at

the other Klavem, with the exception of one night, as I recall, we
met on a Wednesday night.

Mr. Appell. Now did you hold a meeting on September 1 ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. "What happened at this meeting which led up to the
second charge which you pleaded guilty to?
Mr. Wilson. Well, sir, at the end of the meeting, on September 1,

1964, Al Lee, I reckon it was Al Lee that wrote some names down on
some stuff, and stuck them in his hat, and said something to the effect

that there was some work that ought to be done in the area.

Mr. Appell. Now let me see if 1 understand this. At the end of
the meeting, Al Lee wrote something on slips of paper, and he put them
in his hat and he said to the members who were there, the members
of the Klavern, members of the United Klans of America, that in this

hat he had put some slips which designated some work or jobs that
had to be done in the area.

Mr. Wilson. That is correct.

Mr. Appell. Will you proceed from there ?

Mr. Wilson. I drew a name out of the hat, which bore the name
of Alyene

Mr. Appell. Quinn?
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Mr. Wilson. Yes, sir, Quinn.
And we decided to do this on a Satnrday nitjht of that week. This

was on a Tuesday, I believe. However, the middle of the week, my
o-randniother wrote a letter to me and said that they would be at my
house on this date. So I told Paul that since they were aoin<>" to be

there, that I wouldn't be able, you know, to do it.

However, he said that he would f!:et some ^uys together, and would
still be done. However, that niaht, on that Saturday night, some-
thing happened, and it wasn't done. And on September the 9th,

which was anotlier meeting there in the upholstery shop, innnediately

after the meeting, Paul told me that he still had the bomb and that he

wanted to explode it or unload it or do something with it.

He mentioned the name of Eev. James Baker. He lived approxi-

mately 8 or D miles east of McComb, and from there, we went to his

home.
Mr. Appell. You went from the meeting place, which was the Gillis

upholstery shop, to Paul Wilson's home?
Mr. Wilson. No, sir, the home of Rev. James Baker.

The Chairman. That's not the question. Didn't you ask if he went
to the reverend's home from the upholstery shop ?

Mr. Wilson. I still don't understand. I am sorry.

Mr. Appell. No, Mr. Chairman. I asked him whether or not they

went directly there, or after leaving the meeting at the Gillis up-

holstery shop, did they first go by the home of Paul Wilson.
Mr. Wilson. No, sir, I don't believe. I think we w^ent straight out

to the home of Rev. James Baker.
Mr. Appell. Paul Wilson had the bomb with him when he came to

the meeting?
Mr. Wilson. Yes, sir, as well as I remember.
Mr. Appell. All right, continue.

Mr. Pool, Who was with you at that time?
Mr. Wilson. Sir?
Mr. Pool. Who went with you to the Rev. James Baker's home?
Mr. Wilson. Mr. Wilson and
Mr. Pool. Paul Wilson?
Mr. Wilson. Yes, sir. He and I were the only ones.

Mr. Pool, Just the two of you?
Mr. Wilson. Yes, sir. We drove by the home of Rev. James Baker

approximately one half a mile, on a little road there, and we backed
up in the road, and returned to his home. Now his home sits a long,

long way off the road. Paul lit the bomb, and I was holding it. As
soon at it was lit, I moved approximately 3 yards, I guess, oil' the road

and lobbed the bomb over in the yard, and we jumped back in the car

and moved out.

The Chairman. Who threw the bomb?
Mr. Wilson. I did.

Mr. Pool. Did the bomb hit near the house ?

Mr. Wilson. No, sir ; nowhere near the house.

The Chairman. In the vard ?

Mr. Wilson. Yes, sir. Right near the road, in fact.

Mr. Appell. About how far from the house?
The Chairman. Just to the best of your judgment.
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Mr, Wilson. Thirty yards. Maybe 35. It sets way off the road.

The Chairman. After you threw it, then you immediately jumped
in the car, and lit out ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

The Chairman. Now before you proceed, did either you or Paul
Wilson have any ^juns in the car with you ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

The Chairman. Who had it, and what was it ?

Mr. Wilson. Paul Wilson had a rifle, and to the best of my knowl-
edge, I believe it to be an Enfield model 303. And after we were
in the car and left—this one we heard—and returned back to Mc-
Comb, and he dropped me off at my house, and then on to his

house.

The Chairman. Now did Paul tell you or did you discuss, either

before going; to the reverend's house or on the way there, did you
talk about why you were going to throw a bomb in his yard, or on
the road near his yard ?

Mr. Wilson. No, sir, I don't remember anything being mentioned
of that, but then again, it would be that he was active in the
The Chairman. COFO activities?

Mr. Wilson. Yes, sir ; in the area there of McComb.
Mr. Pool. Did you know whether or not the Klavern had passed

on this act of violence or okayed it or told Paul Wilson to do this?

Did you know whether they ever took action on it, as a Klavern?
Mr. Wilson. The one that we were in at that time ?

Mr. Pool. That was the drawing?
The Chairman. There was no drawing this time, was there?
Mr. Wilson. No, sir.

Mr. Pool. No drawing ?

Mr. Wilson. Not on this night. This was one that wasn't used
the week before, and it was left over.

The Chairman. Oh, that was the one that was to have been (hi'own

the Saturday night you mentioned when your grandmother or your
grandparents were coming.
Mr. Wilson. Right.
Mr. Pool. That was for a fellow named Quinn, wasn't it ?

Mr. Wilson. A lady by the name of Alyene Quinn.
Mr. Pool. Whatever happened to that? Are you going to come

to that?
Mr. Appell. Well, he has already testified, Mr. Pool, that because of

a visit from his grandparents, that he withdrew,
Mr. Pool. I understand, but whatever happened to Quinn? They

drew his name. Whatever happened to Quinn ?

Mr. Appell, We will come to it later, sir,

Mr. Pool, All right.

Mr. Appell. All right. Now, Mr. Wilson, the night that the bomb
was thrown into the yard of the Reverend James Baker, this was Sep-
tember the 9th, which Avas the Wednesday night which you earlier

testified was the one occasion when this Klavern met ?

Mr. Wilson. I believe that is correct; yes, sir.

Mr. Appell. Now wliat was the
The ChairjMAn. Reverend what was his name ?
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Mr. Appell. James Baker.
The Chairjvian. Rev. James Baker was a Negro man?
Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. What was the composition of the bomb that you threw
that night ? Was it three sticks, or four sticks ?

Mr. Wilson. It was composed of approximately three sticks of

dynamite wrapped up the same way the other one was, white masking
tape.

The Chairman. Now let me ask you, assuming it was three sticks,

or whatever number of sticks, were they wrapped together with tape

or something?
Mr. Wilson. Yes, sir ; white masking tape.

The Chairman. Now was there a fuse of some kind ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

The Chairman. Of such length that you planned would be long

enough for you to make a getaway before the explosion ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. As to the manufacture of the bomb, these bombs in the

two instances you have now related were supplied by Paul Wilson.
In other words, he was the man that brought them to the scene.

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. Do you know where Paul Wilson got the bombs?
Mr. Wilson. No, sir.

Mr. Appell. Is it your belief that Paul Wilson made them him-
self?

Mr, Wilson. I really wouldn't know. I wouldn't want to answer
either way.
The Chairman. Well, that's your right. Just answer to what you

know.
Mr. Appell. All right. Now on the following Tuesday night, Sep-

tember the 15th, did this Klavern that met at Gillis' upholstery shop
also meet?
Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. Did you on that night have a drawing similar to the

drawing which took place on September 1 ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. Will you describe to the committee how this drawing
took place ?

Mr. Wilson. This drawing took place exactly as the other one did,

immediately after the meeting was adjourned. There Al Lee had
some more names in a hat. I was up right near the hat. I reached in

and I drew a name out and Vv'alked to the rear of the building, and
outside, and looked at the name that I had drawn, and the name I had
drawn still bore the name of Alyene Quinn.

I walked back into the meeting area. All the names were out of

the hat. What names were on the others, I don't know.
The Chairman. Well, let me ask you this question, so I can follow

you. Do you know whether in that hat there were other names,
whether other Klansmen drew other names than the one you drew,
the Quinn woman ? Just ansAver to what you know.
Mr. Wilson. I would assume, sir, that there would be other names

written on these
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The Chairman. Slips?

Mr. Wilson. Yes, sir, slips.

The Chairman. Now do you know whether, in fact, other members
drew other names, or after drawing a name, did you walk out? I just

want to know what you know.
Mr. Wilson. Well, sir, I would estimate that there would be ap-

proximately four or five slips in the hat. I drew one out and walked
to the rear of the building. When I returned, they were all gone, so

I would assume that they were drawn.
The Chairman. All right. So you drew the name Quinn twice?

Mr. AViLSON. That is right.

Mr. Appell. Is your knowledge with respect to the slips that were
in the hat on September the 1st the same as your knowledge with respect

to September tne 15th, that there were more than the slip that you
drew ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. And in the September 1st, all the slips were drawn.
Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. With respect to the night of September 1st, did j^ou

learn the identity of any other member of the Klavern as to the job

that he drew ?

Mr. Wilson. No, sir.

Mr. Appell. Within the group, was it not a matter of operational
procedure that one member never discussed with another a job that

he might have drawn, or a job that he might have been on?
Mr. Wilson. That is right.

Mr. Appell. Therefore, the only thing that you know is that follow-

ing the drawing of September 1st and followmg the drawing of Sep-
tember 15th, that there were other bombings or arson in the area?
Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. But yet you do not know which member of your
Klavern was involved in each of the other bombings ?

Mr. Wilson. That is right. I don't know which one was, or if any
were.

Mr. Appell. Now pick up again with the following of the drawing
of the slip which contained Alyene Quinn's name and what procedures
you followed from there on.

Mr. Wilson. Well, sir, after the meeting of September 15, 1964, at

which I drew the name of Alyene Quinn for the second time, immedi-
ately after we were leaving, all of us were leaving the building, I asked
Paul Wilson if he would like to help me, and he said that he would.
Mr. Appell. Now let me interrupt you there, and correct me if I am

wrong. When you drew the slip which contained the name of Alyene
Quimi, it was then your responsibility to carry out the project, or the

job?
Mr. Wilson. That is correct.

Mr. Appell. And it was up to you to select the people that were
going to assist you, if you needed assistance?

Mr. Wilson. That is right.

Mr. Pool. Now just a minute, now. T\n[ien did you get those instruc-

tions? And where?
Mr. Wilson. Well, I don't ever remember receiving any instructions

as to that effect. It was just more or less
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Tlie Chairman. Accepted procedure,
Mr. Wilson. Yes, sir, accepted or understood.
Mr. Pool. Just talk around the Klavern.
Mr. Wilson. That is right.

Mr. Pool. Wasn't officially spelled out.

Mr. Wilson. That is right.

Mr, Appell. Was this procedure, adopted by whatever form it was
adopted, in order to maintain the security of the people who were in-

volved in these ditferent projects?

Mr. Wilson. That is, right.

Mr. Appell. Now you asked Paul Wilson, at the time I interrupted

you, you had asked Paul Wilson if he would help you on this Aylene
Quinn job, and he indicated that he would.
Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. What happened after that ?

Mr. Wilson. He said that he would. However, if you don't mind,
I would like to go back and
The Chairman. All right

;
you do whatever you want.

Mr, Wilson, And bring in something here.

During the meeting on the night of September the loth, 1964, Al Lee
mentioned the fact that Ernest Zeeck. who was a member of the Ray
Smith group, what-have-you, was thinking seriously about, well, how
woiildyou say now, getting out of the Klan, because it seemed that no
one had asked him in on anything. And he, Al, thought that since

he wanted in on a little of the action, you might say, that one of us

ought to ask him.
So, after I asked Paul to help me, I asked him if he knew of anyone

else that might like to, and he said he did—James Wilson. And I

asked him if he would ask him, and he said that he would.

About Wednesday of the next week—no, that was, wait a minute.

The 15th was on Tuesday. Anyway, later on that week
Mr. Appell. The same week ?

Mr. Wilson. Yes, sir, the same week, I saw Paul, and asked him if

he had asked him if he wanted to go with us on this job. He said that

he had asked him and that he would go.

So, going back once more to this meeting again—it seems I never

will get off of it—but going back once more to this meeting on Septem-
ber the 15th, Sterling Gillis said that we should go to his home on

Friday afternoon of that week after the bomb.
Mr. Appell, You should pick up the bomb that you were going to

use at his residence, or at his upholstery shop?
Mr, Wilson. At his home, I guess.

Mr. Pool. Wlio was that, now ?

Mr. Appell. Sterling "Bubba" Gillis.

Now as I understand it, the upholstery shop was in a building that

was in the rear of his home ; is that right ?

Mr. Wilson. Yes, sir. However, on the day that we were—that I

was supposed to go to his home after this bomb, I love to hunt, so I

was off in the woods there hunting, and I got in late. So I waited 'til

Sunday morning, September the 20th, 1964, and I went by the home
of Paiil Wilson and asked him if he wanted to ride out with me after

it, and he did.
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We went to the home there, and there was someone at his home there

from out of State, or out of the area there, and he said that Al Lee
liad the bomb over at his home and for us to go there after it.

Mr. Appell. Now when we talk about Al Le^, we are talking about
Emery Allen Lee, who is known by the nickname of Al ?

Mr. WiLsox. I reckon that would be the same one; yes, sir.

From there we droA^e to the home of Al Lee and went in and asked
him there for the bomb, and he let us have it and put it in a brown
bag or a sack.

Mr. Appell. Like a grocery sack ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. Now where did Al Lee have this bomb ?

Mr. Wilson. It was in his dining room, I guess you would say. It

was a place in the wall of his home where j'ou lifted up this lid, and
he readied down in.

Mr. Appell. In other words, he had it concealed in a hiding place

in the dining room of his home.
Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Pool. In the wall or the floor ?

Mr. Wilson. In the wall. A cabinet was made into the wall, and
he lifted up the lid on it, and it was in there.

Mr. Appell. Was anyone present at Emery Allen Lee's home at the

time you picked up the bomb from him ?

Mr. Wilson. Yes, sir ; Mr. Hilton Dunaway.
Mr. Appell. "\^niom you also knew to be a member of the same Klav-

ern that you were, and who also accompanied you on the night that

the residence of Charles Bryant was bombed ?

Mr. Wilson. That is correct. After we had received the bomb
The Chairman. And on what day of the week was that ?

Mr. Wilson. That was Sunday, September the 20th.

The Chairman. All right. Go on, in your own way.
Mr. Wilson. After we had received the bomb and had it wrapped

up in a bag, I went out and laid the bomb in the rear of my car, down
on the floor. From there, we went to the home of Ernest Zeeck, who
lived on the comer of Fifth and Missouri, in McComb.
Mr. Pool. Now he was a member of the Ray Smith Klavern,

wasn't he ?

Mr. Wilson. Yes. We got out and went into his home and asked
him—first we asked him was it true that what we had heard that he
was getting ready to

Mr. Senner. Resign?
Mr. Wilson. Resign, you might say. And he said "Yes," and we

asked him the reason why, and he said because that he hadn't been
asked, you know, to help on anything. So we told him that if he
Avanted to, that he could ride along with us that night, and asked him
if he wanted to, which he said he would.
However, we did not let him know what was going to happen, or

where or who or anything, you know, to that effect. So he accepted,
and we left and got back to my car and drove to the home of Mr.
James Wilson.
The Chairman. Now who left ?

Mr. Wilson. Paul Wilson and me.
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The Chairman. You didn't bring Zeeck with you ?

Mr. Wilson. No, sir.

The Chairman. All right.

]\Ir. Wilson. However, we told Zeeck that we would meet him at

his home at approximately 6 o'clock that night. So Paul and I got
back into my car and drove to the home of James Wilson, who wasn't
home at this time. His wife said he was going down to his oil station
there and said he ought to be back any minute. We waited outside
for hhn, and in about 5 minutes, I would estimate, that he returned
home.
We asked him if he wanted to ride out by the home of Alyene and

look over the area there, on the layout, and see if we could arrive at

any idea how it ought to be done, so he said that he did. So Paul and
Jimmy and myself got into my car, and we drove to her home and
looked it over and returned home, back to James Wilson's house.

Well, it was about this time that we thought, since this was going
to be done that night, that we ought to have an excuse or an alibi if

anything hapj^ened. So we decided we would meet on the river bank
that night, about 8 or 9 miles out of McComb out there
The Chairman. Before you arrive at that point, before going to

the river bank or the creek bank, did you all buy some food, or
Mr. Wilson. Yes, sir ; I am on my way to that.

The Chairman. Are you coming to that? All right.

Mr. Appell. On what river and at what location were you going to

establish your alibi?

Mr. Wilson. The river is called Bogue Chitto River, and it is at a

spot known as Hoover's Bridge.
So we went back to the James Wilson house. He said that lie would

bring the lines and the bait and everything that we needed there for
an alibi, so we let him off. Paul—and I dropped liim off at his house,
and I went on home. About 4 or about 5 o'clock tliat afternoon, I

guess, my wife and I and my small son drove into McComb, where
I went to the home of Paul Wilson. From there he said that lie would
use his automobile that night in the action that would be taken. I

transferred the bomb from my car to the trunk of his car, and we
went into the house and we got two weapons. I believe tliere was a

16-gauge over-and-under shotgun, and again this Enfield rifle, model
303. We wrapped them up in an OD Army blanket and stuck them
into his automobile, in the rear of it, in the trunk, and from there Ave

went to the home of Ernest Zeeck.
We got him and went to a small store, where we obtained some milk

and some stuff to eat that night.

However, I would like to go back here and say that James Wilson
said that he would meet us that night, out there; that he would leave

on earlier in the afternoon and go out and have everything, you know.
ready the hooks and everything in the water.
After we had bought some food, Zeeck and Paul and myself went

out to the river, and we sat around that night and we ate what we had
bought and we sat around and laid out what was going to happen,
and what each one of us would do on it. We decided that James
Wilson would drive the automobile, and I would ride in the front right-

hand side, as a guard, using the 16-gauge over-and-under shotgun.
Paul would light the fuse, sitting in the lefthand side, in the rear, and
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Ernest Zeeck would, I tliink they used the word, it would be his honor,

you mi^ht say, since it was
The Chairman. It was his first job.

Mr. Wilson. Yes, sir; that he would have the honors.

Tlie Chairman. Would throw?
Mr. Wilson. That is right. After we had worked it all out, all of

it out, we left the riverside at approximately 10 minutes to 10 that

night, which we estimated the time that you might say the action

would happen would be around 10 that night.

The Chairman. By the way, did you do any actual fishing, either

true or as an alibi, did you throw any lines in?

Mr. Wilson. Yes, sir; we had lines and baits and everything out
there. No fish was caught, though.
The Chairman. Didn't catch any fish.

Mr. Wilson. So about 10 minutes to 10, as I say, we all loaded up in

Paul Wilson's automobile, in our right spots, and during the morning
we had observed that the road that runs by Alyene's home runs, I

believe it runs north and south, to the best of my recollection.

We came in the back way on it, and there was a road about, I would
say, a block down from her home that made a loop, more or less, and
a road let us out a block, about a block—let's see—south of the home. So
what we had decided to do was about—we would drive this road here,

down north of her home, take it on around to a block in the other
direction, where, when the bomb was released, and stuff, that we would
be headed out of the area, away from it.

So it was agreed. We did this and we traveled this route about
four or five different times, because every time we went around, there
would be someone walking up the road or there would be an automobile
behind us or we would be—anyway, something always happened that
it wasn't opportune at that time.
Well, finally we made a round, and everything was all right. Just

before we reached her home, James Wilson switched off the lights on
the car. We rolled up there by her house, in front of it, stopped the
car. I opened the door and got about halfway out of the car, and the
door was about halfway open, and I laid the shotgun on the door and
Paul lit the fuse. Zeeck had his door open, and as it lit, he popped
out of the car and took about one or two steps, and up in the yard
it went.

We jumped back in the car and we had gone about 25 yards, I
guess, and just as we switched the lights back on there was a Negro
male, I would say in his late teens or early 20's, who was walking on
the right-hand side of the road there, and meeting us, and it was real

dark that night, and just as the lights was on, and the lights went
right on him.
That wasn't any time there to stop, so we kept right on going. It

is approximately )^ miles into Summit, and just before we reached there
we heard this loud explosion. We got back on this road that led

back out to there to the river, and once we reached the river we set

fire to the bag that it was in, Avent down to the river bank and got all

the lines up, and loaded up and James Wilson and I got back in his
car, and Paul and Zeeck took their car, and Ave went on back home.
Paul followed James and I to his home, where I got out of James

Wilson's car and got in the one with Paul, and from there we drove
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to the home of Ernest Zeeck, let him out, went to the home of Paul
Wilson, and we <;ot out.

I went into the house and I ^ot my little boy, who was asleep, and
my wife and I went home and went to bed that night, and that's about

all I can tell you.

The Chairman. Let me ask you : Wliat type of dynamite did you
use? How many, and Avas it the same kind of operation?

Mr. Wilson. Well, sir, the type, I don't know what type it was,

but it was
The Chairman. Well, about how many sticks were there?

Mr. Wilson. Well, the bomb consisted of, I would say, from 12 to

14 sticks of dynamite, something to that effect. It was about 8 or 9

inches around, all wrapped together, and held together by this white

tape.

The Chairman. Again, you had some kind of a fuse of such a length

to give you an opportunity to get away before the detonation.

Mr. Wilson. Yes, sir. I would estimate the fuse that I saw was
approximately 18 inches long.

The Chairman. As a matter of fact, it was, did I understand you
to say, about 3 miles of your travel before you heard the explosion?

Mr. Wilson. Yes, sir; approximately 3 miles. And that was driv-

ing real fast.

The Chairman. Real fast.

Mr. Wilson. Yes, sir.

The Chairman. Wliat kind of car was it?

Mr. Wilson. We used Paul Wilson's car. It was a black '61 Ford.

The Chairman. And you really gave her the gun ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Pool. Let me ask this question : Who did you say threw^ this

last bomb ?

Mr. Wilson. Ernest Zeeck.

Mr. Pool. I thought you said that Paul
Mr. Wilson. He lit it.

Mr. Pool. Then he handed it to Ernest Zeeck ; is that it ?

Mr. Wilson. No, sir; Ernest Zeeck—

—

Mr. Pool. Was holding it?

Mr. Wilson. Yes, sir.

The Chairman. Now^, I asked you this : Did you at any time during

that meeting at the river bank or on the w^ay to the house of this col-

ored woman discuss why you were doing this job ?

Mr. Wilson. No, sir; but there again, she w^as well known in the

area for, you know, being active in this

The Chairman. Civil rights and COFO operation ?

Mr. Wilson. That is right.

Mr. Pool. What did you all expect to accomplish by throwing this

bomb at Alyene Quimi's house?
Mr. Wilson. Well, sir, let's see if I can give you a suitable answer.

I can only speak for my own self in there. So as far as I am concerned,

these bombs or anything to that effect was done to, you might say, let

them know that we knew and that we wouldn't—that I wouldn't want
to hurt anyone, but to give them
The Chairman. To frighten, to terrorize.
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Mr. Wilson. That is right. To frighten. I wouldn't want anyone
hurt.

Mr. Pool. In other words, none of your group—or, well, you are

speaking for yourself—didn't expect tlie bomb to injure anyone.
Mr. Wilson. That is right.

Mr. Pool. So you didn't throAv it riglit up to the liouse. You threw
it in the yard.

Mr. Wilson. Well, sir, the bomb was of such size and weiglit, even
tliough the house was right near the street, it was up on a higli bank,
you might say, or embankment, and if you wanted it in the house, you
couldn't have got it there anyway.
Mr. Pool. Why didn't you stop the car when you saw the colored

boy on the road there, and warn him
The Chairman. This is a bomb. That is the other bombing you are

talking about, when you saw the boy ?

Mr. Wilson. You mean Alyene.
Mr. Pool. At Alyene Quinn's you say you saw a boy on the road at

Alyene Quinn's, as you drove off. Is that correct ?

Mr. Wilson. That is correct.

Mr. Pool. Why didn't you stop the car and warn him about the
bomb there, if you say that you didn't intend to injure anyone?
Mr. Wilson. The thought never entered my mind.
Mr. Pool. How far was he from the bomb when you saw him?
Mr. Wilson. Oh, he was about a half block.

Mr. Pool. Was he walking toward Alyene Quimi's house?
Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Pool. About half a block away. He could have probably made
it in time, if he was going to her house.
Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Pool. Did he ^et injured, do you know ?

Mr. Wilson. No, sir.

Mr. Appbll. Mr. Wilson, did you ever return to the Quinn resi-

dence for the purpose of deteraiining the damage which was done by
that bomb?
Mr. Wilson. No, sir.

Mr. Appell. Mr. Chairman, for the record, I would like to place in
the record at this point a series of photographs which show the dam-
age to the Quinn residence.
The Chairman. All previous documents referred to and exhibited

and these i^hotographs will be introduced in the record.
(Photographs marked "Billy Wilson Exhibit No. 1" appear on

pp. 2853 and 2854:)
Mr. Pool. Let me ask you one further question : ^Yhy did you in-

crease the size of the bomb on Alyene Quinn's bombing when you went
out to her house ?

Mr. Wilson. Well, sir, I didn't increase it. I had nothing to do
with it. It was already made when I
Mr. Pool. On your previous bombings, I think you said you had

three sticks of dynamite. On Alyene Quinn's bombing you had 12 or
1 5 sticks tied together. Is that correct ?

Mr. Wilson. That is right.

Mr. Pool. Well, then, the 12 or 15 sticks did all this damage that
has been introduced here in evidence.
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The Chairman. I would say from these photographs that it

wreaked such havoc to the house that if no one who was in it was in-

jured, it was a miracle.

Mr. Appell. Mr. Wilson
The Chairman. Was there someone injured ?

Mr. Appell. No, sir.

Early in October, were you and others, as a result of investigative

eti'ort on the part of Mississippi law enforcement officers, arrested ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. At the time of your arrest, did you still have in your
pocket the slip which you drew from the hat at the Klavem meeting
on the night of September 15 ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Wilson, I show you a reproduction of the words
contained on that slip. Although this is not the original slip, because

as I imderstand your testimony that was a green slip, would you tell

me whether that is a reproduction of the language as contained on the

slip?

(Document handed to witness.)

Billy Wilson Exhibit No. 1
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Billy Wilson Exhibit No. 1—Continued

i*'^.''^i?v:i

Photographs showing bomb damage to Alyene Quinn residence, McComb, Miss.
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Mr. Wilson. Yes, sir.

(Document marked "Billy Wilson Exhibit No. 2 follows:)

Billy Wilson Exhibit No. 2

^c^
Mr. Appell. Do you know whether or not that writing is in the

hand of Emery Allen Lee ?

Mr. Wilson. No, sir.

Mr. Appell. Did you know that Emery Allen Lee, from whose
home you picked up the bomb, while in military service, had a period
of duty at Aberdeen Proving Ground and received training in demo-
lition?

Mr. Wilson. No, sir.

Mr. Pool. I didn't get the last question. What did you say ?

Mr. Appell. I asked him whether he had knowledge that Emery
Allen Lee, while in the Army, had a tour of duty at Aberdeen Proving
Gromid and was trained in demolition.

The Chairman. Mr. Appell, will you describe the exhibit with some
writing on it that you showed the witness? Say, for the record,

what it is.

Mr. Appell. Yes, sir ; I will.

Mr. Chairman, the slip contained the name "Alyene Quinn, 304 Old
Summit Road, South of the Border Night Club."
The Chairman. And there is a police notation on that piece of paper

saying that this slip

Mr. Appell. Was found in the pocketbook of Billy Wilson at the

time of his arrest.

The Chairman. All right.

Mr. Appell. Mr. Wilson, did you cooperate fully with the Missis-

sippi Highway Patrol and other law^ enforcement agencies with re-

spect to your involvement in these ailairs ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. In addition to your arrest, did these agencies also ar-

rest Paul Dewey Wilson ?

Mr, Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. Jimmy Prinston Wilson ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. Ernest F. Zeeck?
Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. Sterling H. "Bubba" Cxi 11 is?

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. Hilton Dunaway ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

59-222 O—67—pt. 3 34
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Mr. Appell. Jon Paul Westbrook ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. Charles Averj'- Womack ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. Gerald Lawrence?
Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. And Emery Allen Lee?
Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. Did you know each of them to be a moinber of the

Klavern to which you were assigned, of which Paul Wilson was tlie

exalted cyclops?
Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. What position did the L"inited Klans of America, of

which you were all members in good standing, take after your arrest?

Mr. Wilson. Well, Mr. Appell, to the best of my knowledge I don't

know of anything they done. Just let us sit there.

Mr. Appell. Did they obtain counsel for you?
Mr. Wilson. They didn't obtain counsel for me; no, sir.

Mr. Appell. To your knowledge, did they obtain counsel for any-
one?
Mr. Wilson. No, sir.

Mr. Appell. Did they at any time assist you or any of the other

members financially ?

Mr. WiLvSON. Well, sir, while I was in jail at Magnolia, Mississippi,

Rev. J. C. Brown came there to visit us, and he
Mr. Appell. Now, he was the man that you knew as the kludd of

the Klavern which Ray Smith was the exalted cyclops of?
Mr. Wilson. That is right.

Mr. Appeij:.. Your first Klavern.
Mr. Wilson. He said that he had $1,100. He didn't say where he

got it, but he had it, and I believe that there was 11 of us arrested, and
he said he had $100 for each of us.

He phoned my wife up and told her about it, and my wife was real

leery, anyway, of him, so she never went over after it. However, after

I received my sentence and was released, I went over after it and got

$100.
At the time of my release and sentence on the misdemeanor charge,

to which I pled
Mr. Appell. Nolo contendere ?

Mr. WiKSON. Yes, sir, nolo contendere, I was sentenced to 6 months
in jail and a $500 fine. This 6 months was to be suspended, and the

$500 fine had to be paid within a week's time, plus the cost of court,

which was $78. So all told, I had to get hold of $578, 1 believe, is the
right amount.
About Wednesday of that week Brother Brown sent word to me for

me to stop over at his home, which I did. He gave me $250, which was
half of my fine, and also gave me $78, which was all the costs of the

court. That, as far as I knew then, I was just about in the same shape
as I was in before, because I didn't have the money, you know, to match
the other, for the half of it.

So my granddad—I might say he is a real nice guy—let me have the

other half of the money, which I went down immediately the next after-

noon from work, and I paid all my fines and everything.
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Mr. AprELL. What about the fee that you had to pay for an attorney

to defend you in this action ('

Mr. Wilson. My aunts and imcles, and what little money I had, they
all went together and tried for a lawyer, and I think they asked about
two, I think, and finally womid up with Mr. L. S. McClaren. As a re-

tamer, he said he had to have $500, which they all went together and
made up the money, and they didn't have it, and he was my lawyer.

Mr. Appell. So that of the $500 that you had to pay your attorney

and the $500, plus court costs, that you were fined, the United Klans of

America, of which you were a formal member and for which you en-

gaged in these acts as a result of action formally taken within a Klavem
chamber, paid then $100, 1 guess, toward your attorney fees, one-half of

your fine in the amount of $250, and the $78 court costs, or a total of

$428.

Mr. Wilson. As far as I know, that money that was raised that we
received was raised right there, you know, in town, by—it may be some
members that were in the Klan, but I imagine there was a lot of them
that wasn't in the Klan that let us have some money. So far as I laiow,

to actually say that I received money, I can't, because I don't know.
Mr. Appell. Mr. Chairman, during the committee's investigation

into Georgia, the committee obtained a document signed by Calvin
Craig, the Grand Dragon for Georgia, which made an appeal to mem-
bers of the Klan in Georgia for financial help for Mr. Wilson and his

other codefendants. That message, signed over the name of Calvin
Craig, the Grand Dragon, said that these people were not Klansmen,
to the best of Mr. Craig's knowledge, but that they were innocent of
any wrong and the Klan wanted to help them.

I think the record should show, from Mr. Wilson's testimony, that

these men were, in fact, members of the United Klans of America and
that the action of Mr. Craig could have been no more than just deceit

upon the United Klans of America in the Realm of Georgia.
The Chairman. Mr. Appell, when you were conducting an investiga-

tion in the field, did you interview Mr. Robert F. Shelton ?

Mr. Appell. I did, sir.

The Chairman. In the course of your interview, did you make in-

quiry as to whether this young man, Mr. Wilson, and the other Mc-
Comb people convicted of violence along with Mr. Wilson were mem-
bers of the United Klans of America ?

Mr. Appell. Yes, sir. I interviewed Imperial Wizard Shelton in

his offices in Tuscaloosa on April 14, 1965, and I brought up the inci-

dent in McComb, by reference to a newspaper article which claimed
that one of the men arrested had a card of membership in the United
Klans of America in his possession. Mr. Shelton advised me that
the card that the man had in his possession was not a membership card,
but was a calling card like salesmen handed out, and that this is all

the coimection that these men had with the United Klans of America.
Wlien I asked Mr. Shelton pointblank whether or not these men

were, he denied that they were, and when I told him that we could es-

tablish the fact tliat they were, he then referred me to the Grand
Dragon of Mississippi, E. L. McDaniel.
Mr. Pool. Now, I want to ask you about, in the course of your in-

vestigation, what type of appeal was made for funds for Billy Wilson's
defense ?
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Mr. Appell. We know of no solicitation of funds for Billy Wilson's

defense, but
Mr. Pool. The 11 men.
Mr. Appell. We know about the solicitation by the Grand Dragon

of Georofia.

The Chairman. Crai<j.

Mr. Appell. Craig;, Calvin F. Crai^y, and we know in connection

with our investio;ation into Louisiana that a check was written by the

Realm of Louisiana to E. L. McDaniels, the Grand Dragon of Mis-
sissippi, marked "Defense Fund." Whether that money was ear-

marked for the defense of Mr. Wilson and the others, the investigation

leaves a question mark.
Mr. Pool. Were there any letters sent out soliciting funds for the

defense fund?
Mr. Appell. Other than the letter I referred to sent out by Calvin

Craig, we possess no additional knowledge.
Tlie Chairman. You have no investigative knowledge that any of

the funds solicited apparently throughout Mississippi by the—what is

the name of that group ?

Mr. Appell. The White Christian Protective and Legal Defense
Fund.
The Chairman. Do you have any knowledge that any of the funds

—

which, by the way, was a secret Klan operation, in fact—but what I

am asking you is, do you have any investigative knowledge that any of
the funds of that particular "Defense Fund" were used in connection
with the case in which this witness was involved ?

Mr. Appell. We do not have, sir, and I might point out that the
White Christian Protective and Legal Defense Fund was an instru-

mentality of the White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi,

an autonomous Klan group, which was in competition with the LTnited
Klans of America for membership.
The Chairman. Well, I might say that it has come to my knowl-

edge in connection with other matters that this is not the first de-
fendant involved in Klan prosecution of an activity who was left in tlie

lurch and not provided with funds or counsel in connection with their

defense.

Did Mr. Shelton or Mr. Sam Bowers or high officials of the Klan
organizations in Mississippi ever visit you or talk to you and say,

"We are for you; we are going to help you out," and all of this stuff?

Mr. Wilson. I have never laid eyes on them.
Mr. Pool. In your course of investigation, the Calvin Craig letter

you referred to a while ago, did that go through the mails ?

Mr. Appell. I possess no direct knowledge, but I see no other method
by which it could be distributed as generally as it was throughout
Georgia.
Mr. Wilson, 1 hand you a photography and ask you if the person

you see on two profiles is the Jimmy Wilson about whom you have
testified.

(Pliotograph handed to witness.)
Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. I show you a photograph and ask you if that individ-
ual is the Ernest Zeeck about whom you have testified.
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(Photograph handed to witness.)

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. I show yon a photograph and ask yon if this is Mnrphy
John Dnncan abont wliom yon have testified.

(Photograph handed to witness.)

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. I show yon a photograph and ask you if this is Paul
Dewey Wilson abont whom yon have testified.

(Photograph lianded to witness.)

Mr. Wilson. Yes, sir.
,

Mr. Appell. I show yon a photograph and ask yon if this is the

photograph of the 1950 Ford owned by Pan! Dewey Wilson in whicli

yon went on several jobs that yon have described.

(Photograph handed to w'itness.)

Mr. Wii^ON. That is a 1961 Ford.
Mr. Appell. Or 1961. I ask that the record be corrected.

I hand you a photograph and ask yon if this is the Sterling Lewis
Gill's, better known as "Bubba" Gillis, about whom you have testified.

(Photograph handed to witness.)

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. I hand you a photograph and ask you if this is Emery
Allen Lee about whom yon have testified.

(Photograph handed to witness.)

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. I show you a photograph and ask you if this is the

Hilton Dunaway about whom you have testified.

(Photograph handed to witness.)

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. And I show yon a photograph and ask yon if this is

the Jon—spelled J-o-n—Paul Westbrook about whom you have
testified.

(Photograph handed to witness.)

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. I show you a photograph and ask you if this is the

Gerald R. Lawrence about whom you have testified.

(Photograph handed to wdtness.)

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. I show you a photograph and ask you if this is the

Charles A. Womack about whom you have testified.

(Photograph handed to witness.)

Mr. Wilson. Yes, sir.

(Photographs marked "Billy Wilson Exhibit No. 3'' and retained in

committee files.)

Mr. Appell. Mr. Wilson, other than the people that we have iden-

tified, in the course of your membership with the Paul Wilson Klavern,

as we will call it, because he was the EC, did you know Ed Wilkins
to be a member of that Klavern?
Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. Did you ever hear testimony that because Mr. Wilkins
was in the oil business that he had access to explosives?

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. AppETiL. Do yon possess any knowledge whether any of the

explosives used were ever obtained from Ed Wilkins?
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Mr, Wilson. No, sir.

Mr. Appell. Now, Mr. Wilson, after your arrest, or after you
received your sentence, probation, were you ever advised by anyone
as to your status as a member of the United Klans of America?
Mr. WiLsoisr. Yes, sir. A day or so after we was released from

jail and sentenced, Mr. Jody—what's, the name?—Greenlee informed
me that the Klan had had a meeting, and I presume that this was
the Klan in which Ray Smith was EC, since he was a member of

that organization.

Mr. Appell. You knew Jody Greenlee to be a member of the Klav-
ern that Ray Smith was exalted cyclops of ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. "VYhat did Mr. Greenlee tell you ?

Mr. Wilson. He said that they had held a meeting, and since we
were sentenced to 5 years that we would be suspended from the Klan
for that length of time.

Mr. Appell. What he advised you was not that you were banished,
but, rather, that you were suspended for the period of time that you
were under probation.

Mr. AVilson. That is the way I understood it
;
yes, sir.

Mr. Appell. Following your arrest on, I think it was, October
2, 1964?
Mr. Wilson. 3d.

Mr. Appell. October 3, 1964, have you ever attended a meeting of
a Klavem of the United Klans of America or any other Klan orga-
nization ?

Mr. Wilson. No, sir.

Mr. Appell. Mr. Wilson, if you had to lead your life over again,

would you become a member of a Klan organization?
Mr. Wilson. No, sir; I sure wouldn't. I might add that I would

advise or try to talk anyone else from doing so. In my own opinion,

other organizations—and these are just out of the hat, you might say,

at random—like SNCC and NAACP and other groups, they feed on
things that they do, and on tlie other hand, the Klan. it does just the

same thing. The Klan—I don't know, I don't like it. The actions

that it has, or anything about it, I don't like.

I don't condone, and like I say, if I had it all to do over again, I

would never be a member of any organization like this, any Klan or-

ganization.

Mr. Appell. Because of the oath that you took of secrecy, the ob-

ligation of membership, do you feel that when you are asked to go
on these jobs that you had to?

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. If you had not been a member of a Klan organization
and someone had approached you to go on a bombing mission, would
you have done it?

Mr. Wilson. No, sir.

Mr. Appell. Mr. Chairman, may I have a moment?
The Chairman. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Wilson, at the time you joined the Klan, were you
given a document "Fifty Reasons "\Yhy You Should Be a Member of
the Original Ku Klux Klan" ?
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Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Chairman, because that document is already in

the record, I shall not reintroduce it at this time. (See Murry Martin
Exhibit No. 14, p. 2389.)

Mr. Wilson, I hand you a report of Investigator Sullivan which
sets forth certain phrases and expressions that appeared on a piece

of paper found in the possession of Emery Allen Lee at the time he
was arrested. I ask you to examine these phrases and words which
appear to me to be some kind of code designations and tell us if you
possess any knowledge with respect to any of the entries.

Mr. Wilson. No, sir.

(Document marked "Billy Wilson Exhibit No. 4" and retained in

committee files.)

Mr. Appell. Mr. Wilson, in addition to the Eay Smith Klavern, do
you possess knowledge of other Klavcrns of the United Klans of

America in McComb, Mississippi?

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. "Wliat would be your statement as to the total Klan
membership in McComb? In trying to work this out with Investiga-

tor Sullivan, did you arrive at an estimate of somewhere around 350
members ?

Mr. Wilson. I believe I did. '

Mr. Appell. All right. Now, when you formed the new Klavern
under the leadership of Paul Wilson, did you give it a name other

than Klan which we have described as a cover name ?

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. By what name, or what name did you assign this new
group ?

Mr. Wilson. The name that was assigned to this new group w^as

called South Pike Marksmanship Association.

Mr. Appell. South Pike, P-i-k-e, Marksmanship Association.

Mr. Chairman, the staff has no further questions to ask of Mr.
Wilson.
The Chairman. Mr. Wilson, Mr. Sullivan told me, the investigator

of this committee, that when you were called to appear before this

committee in public session—I might say that you had already ap-

peared in executive session—you expressed the hope, at least, that it

would be on a day when no other Klansmen were subpenaed to testify.

In that correct ?

Mr. Wilson. That is right.

The Chairman. Well, I can't guarantee you that no Klansmen are

in town today, but you are the only witness before this committee
today, and I want to tell you that whatever fears you have, I think
you can forget about them. There is a lot of barking. It is like a

barking dog. I doubt that members of the Klan are going to make
any more than noise when it comes to witnesses that appear before
this committee.

I am glad that you got out of this outfit. You have acknowledged
that what you did was wrong. On the other hand, you had the
stamina and the courage and the guts, after having done it and after
being arrested, to face the music and to face the court, to tell the truth,

and to plead guilty.
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I know from what has come to me, and from your previous appear-
ance, that you have undergone great distress, you and your wife, your
child, and particularly your parents. For all that, for getting out of

it, for acknowledging that it was wrong, for your appearance here,

voluntary appearance under oath, and telling it all, I certainly con-

gratulate you, and I want to tell you that we are deeply appreciative.

You and others like you, I suspect—I hope, I am confident—will be

the vehicle for many others to take that attitude from here on.

I tell you that there is a Federal law which makes it a very serious

offense to do anything to you, and I would say the law would be mean-
ingless unless it applied also to people such as your family, because
you have appeared. If there is anything tliat does happen, and my
guess is that it is 100-to-l notliing will happen, just report the inci-

dent to us.

I know you are under severe, the most severe probationary sentence

I have read, and it is tough, but glory to you. I thank you.

Mr. Pool. I want to join in what the chairman just said and also

tell you, Mr. Wilson, that I am also a member of the Post Office and
Civil Service Committee, and the testimony that you have given here
today will be helpful. I am going to ask the postal inspectors to look
into the matter of the letter that was mailed in Georgia.

I understand the information I have that most of the Klansmen in

Georgia received this letter, and in view of the fact that the defense
fund wasn't forthcoming, I want to ask the postal inspectors to check
the mailings and things like that, which they hav^e the facilities to do,

and see if any Federal law has been violated in that regard, raising
money for your defense that you never did receive from the Grand
Dragon of Georgia.
Mr. Buchanan. I just want to join the chairman in thanking you

for your testimony and congratulating you for your decision to dis-

associate yourself with this organization. I appreciate your courage
in testifying here today. We appreciate it.

The Chairman. Mr. Senner?
Mr. Senner. Yes, Mr. Chairman. I would like to join with my

other colleagues on the committee to commend you for resigning from
this organization. It is too bad you didn't have the knowledge not to
join in the first instance, but this is looking back in retrospect. I

would like to ask you just a couple of questions.

In your meetings, when a job is decided after the meetings, were
the victims or the individuals whose names appeared on the slip dis-

cussed in the Klan meetings ?

Mr. Wilson. No, sir.

Mr. Senner. Well, who would determine these names, to your
knowledge ? Would it be Paul Wilson ?

Mr. Wilson. The names that I drew out of this hat, as I told Mr.
Appell, that it was Al Lee's hat, and I reckon it was he that wrote the
names down. How he arrived at these names, or anything to that
effect, I don't know.
Mr. Senner. In other words, the members didn't even have an op-

portunity to discuss the pros and cons of the bombings; is that right?
Mr. Wilson. That is right.

Mr. Senner, Wlien you received this money from J. C. Brown, the
kludd, did he inform you of where the money came from ?
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Mr. Wilson. No, sir.

Mr. Senner. Did he tell you how he came into possession of the

money ^

Mr. Wilson. No, sir.

Mr. Senner. What is J. C. Brown's occupation 'i

Mr. Wilson. He is a minister.

Mr. Senner. What would you estimate his income to be, per annum ?

Mr. Wilson. I don't know.
Mr. Senner. Well, do you think he would have this money from his

own personal funds, or would he have to get it from outside sources?

Mr. Wilson. I believe it would be from outside sources. Sympa-
tliizers.

INIr. Senner. Would you take the admonition, that given to you by
Jody Greenlee, I believe it was, who said that you were out of the Klan
during the period of your probation, as an indication on his part that

the Klan felt that you were too hot to handle and that you might em-
barrass them in some way ?

Mr. Wilson. No, sir, I

Mr. Senner. Or was it because of some oath or requirement on the

part of the Klan ?

Mr. Wilson. I dont remember anything in the oath about that. I

dont know about me being all that hot to handle, or anything like that,

but at this time, that he told me, it didn't make me mad. I mean, I

was
Mr. Senner. In other words, you wanted out anyway.
Mr. Wilson. That is right.

Mr. Senner. But the point is, what did he say to you in regard to

being out of the Klan during the suspended sentence?

Mr. Wilson. Well, sir, he said that they had had a meeting, some-

time, while we were in, or right after we were released, and it was de-

cided that for the period that we were on this deal that we got here

that we would be suspended from the Klan, for 5 years.

Mr. Senner. Did he give you any specific reason why ?

Mr. Wilson. No, sir.

Mr. Senner. I am going to turn it over to my colleague, Mr.
Buchanan.
Mr. Appell. Mr. Senner, if I might comment on the questions that

you asked, it is the public pronouncement of the Imperial Wizard
of the United Klans of America, Robert Shelton, that if any Klans-

man is arrested that he is suspended and then after conviction, if he

should be convicted, he is then supposed to be banished.

Mr. Shelton does this in order to try to emphasize that his Klan is

a nonviolent organization.

Mr. Senner. I agree with you, Mr. Appell, that this is his public

statement, but I don't believe the Imperial Wizard, Mr. Shelton.

But I would like to state, too, what the chairman said, that if any-

body molests you or your family, let this Congress know, please.

Mr. Wilson. Yes, sir.

Mr. Buchanan. Mr. Wilson, in your opinion, were you suspended

because you committed the act which you were assigned in a Klan meet-

ing, or because you were apprehended and convicted?

Mr. Wilson. In my own opinion, the reason I was suspended—and
here, again, I would like to point out I think they used the wrong word
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in this by saying that I was suspended, I tliink wliat lie meant was, I

was out. However, that is not the word that he used—was because I

went up there before the judge and I said that I was guilty, and I took
all my medicine.

The Chairman. In other words, it is your idea that what really

caused your suspension was not so mucli that you had performed those

acts, but that you had freely talked about them.
Mr. Wilson. Thatisriglit.
Mr. Buchanan. Thank you.
The Chairman. I am inclined to agree with you.
Mr. Senner. Me, too.

Mr. Buchanan. Me, too.

The Chairman. Anything else ?

Mr. Appeul,. Mr. Chairman, I would like the record to show that

following the drawing of the slips from the hat on the night of

September 1st that there were five series of bombings or five separate
bombings which took place in the McComb area on September 7th,

6 days later, and I wish the record also to show that while Mr. Wilson
has no provable knowledge, first-hand knowledge in some of the acts

engaged in by Klansmen, that in executive session Mr. Wilson has
given us the full benefit of understandings that he has in these other
matters.

Mr. Senner. Don, I might add, weren't there five slips drawn from
the hat, too, on that day ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Senner. There is a coincidence.

Mr. Pool. I want to reiterate that the record should show Mr. Billy

Wilson has been very cooperative with our staff, at the executive session

and here today in the public session.

The Chairman. I will say again that, in my opinion, nothing will

happen to you, but the Federal law we talked about says that if any-
thing should happen to you, you have the protection of that law^, you
or members of your family. I don't think the law would make any
sense if it didn't say that. I haven't read it specifically with that in

mind, but if anything happens to you, the child, your wife, your par-
ents, or anyone because of your appearance, just let us know.
Mr. Pool. And that includes threats, also.

The Chairman. All right ?

The committee will stand in recess until February 1, and may I
say in that connection there are a number of reasons for that. In the
first place, we, the members of this committee, are members of other
committees. Bills are being, or certainly will shortly be, referred to

these other committees. Some of them have not thus far even reor-

ganized, committee-wise, I am talking about, for this second session,

and then more immediately, we understand, or I understand, that cer-

tain measures will be coming up on the floor during that period of
time, including contempt citations for which this committee will have
to prepare, and in addition thereto, simply as an example, I have to

appear, I think this Aveek—tomorrow, I believe—before the House
Administration Committee in connection with matters involving this

committee.
It is a question of things going on, the business of Congress, the

business of the Members, committee membership, and so on.
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I thought I should explain that before questions are asked as to the

reasons why we are now standing in recess until February 1. In the

meantime, of course, investigation continues at all times, whether we
are meeting or not meeting.
Things have to be veritied, evidence has to be gathered, our com-

mittee investigation methods have to be tested, but all those things

go on. That doesn't mean to say that our staff and the members wdl
not have their hands full during that period.

So the committee stands in recess until February 1 at 10 a.m.

(Members present: Representatives Willis, Pool, and Buchanan,
of the subcommittee, and also Representative Senner.)

CWHiereupon, at 12 :35 p.m., Tuesday, January 18, 1966, the subcom-
mittee recessed, to reconvene at 10 a.m., Tuesday, February 1, 1066.)
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FRIDAY, JANUARY 28, 1966

United States House or Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington, D.C.
PUBLIC hearing

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities, as

reconstituted for the January 28 hearing, met, pursuant to recess,

at 2:20 p.m. in the Caucus Room, Cannon House Office Building,
Washington, D.C, Hon. Edwin E. Willis (chairman) presiding.

(Subcommittee members: Representatives Edwin E. Willis, of

Louisiana, chairman; George F. Senner, Jr., of Arizona; and John
M. Ashbrook, of Ohio.)
Subcommittee members present: Representatives Willis, Senner,

and Ashbrook. Also present. Representative Buchanan.
Staff members present: Francis J. McNamara, director; William

Hitz, general counsel; Alfred M. Nittle, counsel; and Philip R. Man-
uel, investigator.

The Chairman. The subcommittee will come to order.

As chairman of the full Committee on Un-American Activities, I

hereby constitute, as a subcommittee for the purpose of this afternoon's

hearing, the following: Myself as chairman, Mr. Ashbrook, of Ohio,
and Mr. Senner, of the State of Arizona, meaning that from here on
two of the three will constitute a quorum.
We now have a quorum of the regular subcommittee so we are over-

quorumed.
Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff would like to call at this time

Mr. George Williams.
The Chairman. Please raise your right hand. Do you solemnly

swear, sir, that the testimony you are about to give will be the truth,

the whole truth, and nothing but the truth, so help you God ?

Mr. Williams. I do.

TESTIMONY OF GEORGE LEONARD WILLIAMS

Mr. Manuel. Mr. Williams, your full name for the record, please ?

Mr. Williams. George Leonard Williams.
Mr. Manuel. Mr. Williams, when and where were you born ?

Mr. Williams. In Lenoir County, Kinston, North Carolina.
Mr. Manuel. What date, sir ?

2867
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Mr. Williams. November 26, 1920.

Mr. Manuel. Are you appearing before the committee this after-

noon in response to a subpena served upon you by committee Investiga-

tor Neil Wetterman on the 26th of January, 1966 ?

Mr. Williams. Yes, sir.

The Chairman. Mr. Williams, I see you have no lawyer.

Mr. Williams. No, sir.

The Chairman. Do you desire a lawyer ?

Mr. Williams. No, sir.

The Chairman. Now, I must tell you that the rule of this commit-
tee is that, whether or not one has a lawyer, he is entitled, if he wants
to, to invoke the fifth amendment. Do you understand that ?

Mr. Williams. Yes, sir.

The Chairman. You have that right if you want it.

All right, proceed.

Mr. Manuel. Mr. Williams, are you currently a resident of the city

of Greenville, North Carolina ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. Have you ever been a member of the Realm of North
Carolina of the United Klans of America ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. Will you please tell the committee when you first

joined the United Klans of America in North Carolina ?

Mr. Williams. I joined the Klan July 28, 1965.

Mr. Manuel. How did you happen to become a member of the

Realm of North CarolinaUKA ?

Mr. Williams. I was at a rally that was held in Farmville and I

obtained an application card there and filled it out and handed it in

totheKlavern.
Mr. Manuel. Mr. Williams, why did you join the United Klans of

America ?

Mr. Williams. In the speeches that was made at the rally, the Klan
was out for politician reasons, you know—men in office work to get

the color and all out of the schools and kind of work to—get the col-

ored out of the schools and keep the races from mixing and kind of

hold down the colored from mixing in the South.
Mr. Manuel. Are you currently a member of the United Klans of

America or any other Klan organization in the State of North
Carolina?
Mr. Williams. No, sir.

Mr. Manuel. Wlien did you sever your membership in the United
Klans?

Mr. Williams. About mid-November.
Mr. Manuel. So then you were a member, an active member of the

United Klans of America from approximately July 28 until mid-
November of 1965 ; is that correct, sir ?

Mr. Williams. That is right, sir.

Mr. Manuel. Now, what unit of the Realm of North Carolina,

United Klans of America, did you have membership in ?

Mr. Williams. Unit 53, the Benevolent Association.
Mr. Manuel. The Klavern was called the Benevolent Association?
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Mr. Williams. Well, when I got in it was called Pitt C/Ounty
Christian Fellowship Association.^

Mr. Manuel. And it was also known as the Benevolent Association ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. The unit designation was what, sir? Wliat number?
Mr. Williams. Fifty-three.

Mr. IMvNUEL. How long did you remain a member of that particular

Klavern ?

Mr. Williams. Until October 1st.

Mr. Manuel. 1965 ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. Where was that Klavern located, sir?

Mr. Williams. Three miles east of Greenville at a place known as

Port Terminal in a building that was unoccupied.
Mr. Manuel. From approximately October 1965 until you severed

your membership in the Klan, did you belong to another Klavern or
another unit of the Realm of North Carolina, United Klans of

America ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please identify that unit ?

Mr. Williams. I belonged to Unit 162 at Pactolus just east of

Greenville, a kind of a crossroads place with the name, and the name
was Pactolus Hunting Club.
Mr. Manuel. So during your membership in the Klan you were a

member of two separate Klavems ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. One known as the Benevolent Association in Green-
ville, North Carolina, and the other known as the Pactolus Hunting
Club in Pactolus, North Carolina ; is that correct, sir ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. Going back to July 28, 1965, when you first joined the

United Klans, will you please tell the committee how you obtained
membership in the Klan ?

Mr. Williams. I obtained this card and I had it sent in to the unit.

They passed on it a week and the following week they asked me to

come in.

Mr. Manuel. Were you initiated at a meeting of the Klavern ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. Did you pay an initiation fee or a klectokon, as it is

known in the Klan ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. How much was that, sir ?

Mr. Williams. Ten dollars.

Mr. Manuel. Do you know where that money went after you paid it ?

Mr. Williams. No, sir.

Mr. Manuel. To whom did you pay that?
Mr. Williams. Harry Ferguson.
Mr. Manltel,. Will you please identify for the committee Mr. Harry

Ferguson ?

Mr. Williams. He was the klokard in the Klavern. He was the
man who swore us in.

1 Pitt County Independent Christian Fellowship Association.
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Mr. Manuel. That is an officer in the Klavern known as the klokard
or the conductor ; is that correct, sir ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. Did you take any oaths as a member of the Ku Klux
Klan?
Mr. Welll\ms. Yes, sir.

Mr. Manuel. Who administered your oath to you ?

Mr. Williams. Mr. Ferguson.
Mr. Manuel. Mr. Williams, I'd like to show you a series of oaths

which committee investigation has revealed the oath to be administered
to members of the United Klans of America and ask you if you took
this oath to become a member of the United Klans of America ?

Mr. Williams. Yes, sir, it is the same.
(Document previously marked "Robert Shelton Exhibit No. 4.")

Mr. JVIanuel. Prior to taking that oath, Mr. Williams, did anyone
explain to you the content of the oath or in any way let you know
what oath you would be taking?
Mr. Wllliams. No, sir.

Mr. Manuel. In other words, you took the oath by just raising your
right hand and swearing after the gentleman who gave you the oath ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. After taking the oath, did you subsequently learn
what the oath meant?
Mr. Williams. No, sir. I just listened to him read and held up my

hand and swore "I do," when he was through reading.
Mr. Manuel. In practical terms, Mr. Williams, during your period

of membership in the United Klans of America, in your own words,
what did this oatli bind you to?
Mr. Williams. Well, we was supposed to put death before us be-

fore we revealed any secrets of the Klan.
Mr. Manuel. Now, by secrets of the Klan, sir, could you explain

to the committee what you mean by that?
Mr. Williams. That is whatever went on in the Klavern at

meetings.
Mr. Manuel. Including membership and activities ?

Mr. Wimjams. Yes, sir.

Mr. Manuel. Was any part of this oath explained to you in terms
of what would happen if you violated the oath ?

Mr. Williams. After we were sworn in there, they had what is a

runner between the man who was swearing us in and the inside. He
would go in. He went in and they cut the lights off in the Klaveni
excepting one little light right over the officer and the cross. They
had a cross made of wood with lights on it, red lights, and we were
led into and around the desk in front of the officer and he stood up and
explained that we were now members of the Invisible Empire and that
"we believe in not revealing no one's name in here ; we leave it up to

you to reveal if you are a member." And he reached over and had a

strap this long with a handle on the end of it and it had
Mr. Manuel. Was it a whip ?

Mr. Williams. It was a strap with a handle on it, like a paddle. A
thick leather strip about that thick and he said, "This is to remind
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them that we do not have no name revealing outside of this building
for what goes on here."

Mr. Manuel. And again w^ho was that person whom you are de-

scribing now talking to the prospective members ?

Mr. Williams. EC. He w as the EC.
Mr. Manuel. What was his name, sir?

Mr. Williams. Carl Manning.
Mr. Manltel. Can you name for the committee the other officers in

the Klavern which you joined? That is Unit 53 in Greenville known
as the Benevolent Association ?

Mr. Williams. Yes, sir, Carl Manning is the EC.
Mr. Manuel. EC is exalted cyclops ; is that correct, sir ?

Mr. Williams. Yes, sir; and the assistant was Marvin Strickland.

The klokard was Harry Ferguson and the investigator, I do not know
his first name, but his last name was Edwards. He worked with the

Forestry Service.

The Chairman. Of the State or the Federal Government?
Mr. Williams. The State.

That was what w^e called the investigator.

And the inner guard, I can't think of w^ho he w^as. The outer guard
was the Robuck boy.

Mr. Manuel. Do you know his first name?
Mr. Williams. Gene Robuck, I think.

Mr. Manuel. The outer guard, was who?
Mr. Williams. The outer guard, I don't remember his name, but I

know that the security guards worked as the outer guards and David
Bunting w^as the captain.

Mr. Manuel. He was the captain of the security guards ?

Mr. Williams. At that time.

Mr. Manuel. Who was the treasurer?

Mr. Williams. Louis Tyson.
Mr. Manuel. AVlio was the secretary ?

Mr. Williams. Jolui Twel.
Mr. Manuel. Now, at this time, Mr. Williams, did you have a State

officer who was affiliated with your Klavern ?

Mr. Williams. Yes, sir,

Mr, Manuel. What was his name ?

Mr. Williams, His name was Charlie Edwards. He was a police-

man of Grimesland. That is a town 11 miles east of Greenville,

Mr, Manuel, What office did he hold within the State structure of

the Realm of North Carolina UKA ?

Mr. Williams, He always told us at every meeting he attended

that he was our State officer. He was kind of in charge of the security

guard.
Mr. Manuel, Did you ever hold any office yourself in this Klavern,

Mr, Williams?
Mr, Williams, No, sir,

Mr, Manuel. Did you ever hold an office in the second Klavern
which you joined, the Pactolus group ?

Mr, Williams, I w^as the assistant treasurer and was there every

night excepting one,

Mr. ]VLanuel. We will get to that just a bit later.

59-222 O—67—pt. 3 35



2872 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAI^ IN THE U.S.

Did you purchase a robe as a Klansman?
Mr. Williams. No, sir.

Mr. Manuel. Do you know of members in your unit who did pur-
chase robes?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. MvxuEL. Would you tell the committee from what source the

robes came ?

Mr. Williams. The robes came from Bob Jones. They picked them
up at rallies. He would bring them there in his truck.

Mr. Manuel. Would you identify Bob ,1 ones for the committee ?

Mr. Williams. He is the Grand Dragon of North Carolina.

Mr. Manuel. As a member of the United Klans, you knew him to

be the Grand Dragon of the Realm of North Carolina ; is that correct,

sir?

Mr. Williams. That is correct.

Mr. Manuel. Was he the Grand Dragon of the Realm of North
Carolina at the time you left the United Klans of America?
Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. What price was paid to Mr. Jones for the robes which
were purchased from him by members of the Realm of North Carolina ?

Mr. Williams. They had a satin robe, what they called a satin robe
was $15, They had a cotton robe that went at $10.

Mr. Manuel. As a member, did you have any idea where Mr. Jones
obtained the robes or the material to make the robes ?

Mr. Williams. No, sir ; I do not.

Mr. Manuel. Was money for the robes paid directly to Mr. Jones ?

Mr. Williams. No, sir.

Mr. Manuel. To whom was the money paid ?

Mr. Williams. The treasurer of the Klavern.
Mr. Manuel. And what did he do with the money ?

Mr. Williams. I don't know, sir.

Mr. Manuel. As a member of the Realm of North Carolina, did
you pay dues ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. How much were the dues per member ?

Mr. Williams. $2 a month.
Mr. Manuel. Was it ever explained to you what happened to these

dues once they were paid by the membership ?

Mr. Williams. Only one time I asked Louis Tyson what went with
the dues that we paid in and he said that most of it went to the State
office.

Mr. Manuel. Was there ever any a?ccounting made of the money
within the Klavern that the Klavern collected in the form of dues or

initiation fees or other sources of income ?

Mr. Williams. No, sir.

Mr. Manuel. Never any accounting.
Mr. Williams, have you ever heard of an organization known as the

Alabama Rescue Service ?

Mr. Williams. No, sir.

Mr. Manuel. In other words, all during the period of your mem-
bership in the United Klans of America, you never knew of the exist-

ence of the Alabama Rescue Service ; is that correct ?
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Mr. Williams. No, sir, we never heard.
Mr. Manitel. Mr. Chairman, I woiikl like to point out at this time

that the committee has subpenaed the bank account of the Benevolent
Association, which is the Klavern to which Mr. Williams belonged in

Greenville, and we have found that from April 7, 1965, until some date

in September 1965, that the Greenville Klavern paid to the Alabama
Rescue Service, which is the cover name of the national headquarters
of the United Klans of America, paid them the amomit of $301.25. I

point this out, sir, for the record, and I ask Mr. Williams if to his

knowledge any of the members of the Klavern, other than the officers

who signed these checks, knew of the existence of the Alabama Rescue
Service and the fact that their money was being directed to that

organization ?

Mr. WiLLLVMS. No, sir; we never heard of it mentioned on the

floor.

(Checks marked "George Williams Exhibit No. 1." One of said

checks follows ; balance retained in committee files.)

George Williams Exhibit No. 1

f-
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Mr. Manuel. Would you please tell how this assignment was made
and what the circumstances were in the assignment being made ?

Mr. Williams. Well, Charlie Edwards, which was the State officer

at that time, came into the Klavern the second week that I was in the

Klavem. The second meeting that I ever went to.

Mr. Manuel. Would that be around August 5, 1965 ?

Mr. Williams. Yes. He picked eight of us along the row and he

said first to come over in the corridor, that he wanted to talk to us.

We went over there and he explained to us. He said, "Now, I want
the mayor of Vanceboro taken out and whipped."
He said, "Now, if you don't do this, I will know of it."

He said, "I don't want to know when you are going. Work that out

among yourselves, or how you do it, but I don't want to know when
you go, but I want him whipped."
Mr. Manuel. Did Mr. Edwards include himself in the group that

would go down to Vanceboro ?

Mr. Williams. No, sir.

Mr. Manuel. And he picked eight members from the Klavern; is

that correct, sir?

Mr. Williams. Yes.
Mr. Manuel. Did he give a reason as to why he wanted the mayor

of Vanceboro, North Carolina, whipped?
Mr. Williams. He was seen in the company of some colored ladies.

Mr. Manuel. At least this is what Mr. Edwards told you?
Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. Did you subsequently find out that the reason which
Mr. Edwards gave you was not entirely correct ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. Wiat did you find out in that regard, Mr. Williams ?

Mr. Williams. Well, I found out that the mayor was trying to

help the colored people get jobs.

Mr. Manuel. And for that reason, Mr. Edwards wanted the mayor
whipped, in reality ; is that correct ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. Did you later find that out to be true?
Mr. Williams. Yes.
Mr. Manuel. Did the eight persons picked by Mr. Edwards sub-

sequently go to Vanceboro to beat the mayor ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please tell the committee what happened ?

Mr. Williams. We went into Vanceboro and changed our minds and
come back.

Mr. Manuel. For what reason did you change your mind?
Mr. Williams. We were scared.
Mr. Manuel. Of the eight persons—seven others—did any of them

leave the Klan as a result of this incident?
Mr. Williams. Two that I know of never came back.
Mr. Manuel. Did Mr. Edwards have any comment after you came

back, not having carried out his assignment?
Mr. Williams. No, sir; I didn't see him any more about it.

Mr. Manuei.. And why was this?
Mr. Williams. The next week we were going to Plymouth.
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Mr. Manuel. That is Plymouth, North Carolina; is that correct?
Mr. Williams. Yes.
Mr. Manuel. You say you were going to Plymouth. Why did you

go to Plymouth?
Mr. Williams. The first night I went to Plymouth Avas at a rally.

That was along the first of August when we started going to Plymouth.
Then after this incident at Vanceboro, I was called one night about
1 o'clock in the morning and told to meet at the Klavern.
Mr. Manuel. Who called you, sir ?

Mr. W^illl\ms. Louis Tyson.
Mr. ]\L\nuel. And he was the treasurer of the Klavern ?

Mr. Williams. Yes.
Mr. Manuel. What did he say to you at that time ?

Mr. Williams. He said, "Get up and come on out to the Klavern.
We are needed." And so I got up and went out to the Klavern.
Mr. Manuel. Did you ask him any other questions at that time?
Mr. Williams. No, sir.

Mr. MLanuel. You just got up and went when he called you ?

Mr. Williams. Yes.

Mr. Manuel. And that was at 1 o'clock in the morning; is that

correct ?

Mr. Williams. Yes.
Mr. Manuel. What happened when you met ?

]Mr. Williams. I got to the Klavern, and there was two men out

there, and nobody else came for a few minutes, so we decided we would
go back across the river to Mr. Tyson's office, which is a J.P.'s office.

Mr. Manuel. He is a justice of the peace ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. In Greenville ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. Proceed, sir.

Mr. Williams. And before we got to his office we come across a lot

of cars parked out there, directly off from the airport, Grimesland, and
so we pulled them down and asked where they were meeting at. So
we all got on cars there and went to Plymouth.
Mr. Manuel. Before you proceed, did Mr. Tyson give you any ex-

planation at that time as to if anyone had an assignment to call the

members of the Klan?
Mr. Williams. He said the chief, that is what they call Mr.

Edwards at that time because he was the chief of police in Greenville,

and he said the chief and Mr. Ferguson was at Plymoutli and called

him that we were needed at Plymouth. So we all got on cars and went
to Plymouth.
Mr. Manuel. Did he explain to you why you were needed in

Plymouth ?

Mr. Williams. No, he didn't.

Mr. Manltel. For what purpose did you go to Plymouth?
Mr. Williams. They were having demonstrations down there, and

we were going down to stop the demonstrations.

Mr. Manltel. When you say "they were having demonstrations,''

could you identify for the committee whom you mean by "they''?

Mr. Williams. The colored people were having demonstrations in

Plymouth at that time.
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Mr. Manuel. And you say that Mr. Edwards or Mr. Ferguson were
the ones who called the Klansmen into Plymouth ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. Did you ever find out from Mr. Ferguson where he
was getting his information as to the demonstrations?

Mr. Williams. He told us that a policeman, a friend of liis, was call-

ing him from Plymouth and notifying him.
Mr. Manuel. Do you know the identity of that policeman ?

Mr. Williams. No, sir.

Mr. Manuel. How many separate times, Mr. Williams, beside the

rally which you told us about, did you go to Plymouth to participate

as a Klansman in the demonstration?
Mr. Williams. Three.
Mr. Manuel. Can you explain to the committee what happened on

the first trip concerning the domonstrations ?

Mr. Williams. We went into the edges of Plymouth at a little cafe,

a drive-in cafe, and we were met by Mr. Ferguson and Mr. Edwards,
and they told us to go back to the edge of town and wait, and either

them or this policeman would notify us.

Mr. Manuel. Were members of the Klan armed at that time?
Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. Were you yourself armed?
Mr. Williams. Not at that time ; no.

Mr. Manuel. Were you given a weapon ?

Mr. Williams. Not on that trip.

Mr. Manuel. Not on the first trip ?

Mr. Williams. No, sir.

Mr. Manuel. At that time did any persons known to you to be
members of the Klan make use of citizens band radios to effect com-
munications between Klansmen I

Mr. Williams. No, sir ; not at that time, but they tried to reach some
of them but they couldn't reach anybody.
Mr. Manuel. On your first trip into Plymouth, did Mr. Fergu-

son specifically tell you why he had ordered Klansmen into Plymouth ?

Mr. Williams. Yes, sir. He said that we were called in there, that
they were going to deputize us, and that we were going to stop the
colored one way or the other.

Mr. Manuel. Did you or any other Klansmen, to your knowledge,
become deputized at any time ?

Mr. Williams. No, sir.

Mr. Manuel. Did you return to Greenville after your first trip to

Plymouth?
Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. How long after that, sir, did you go back ?

Mr. Williams. About a week.
Mr. Manuel. And who notified you to make the return trip ?

Mr. Williams. Louis Tyson.
Mr. Manuel. On these trips, Mr. Williams, did you observe Klans-

men from other parts of North Carolina other than Greenville?
Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. Were these persons residents of Plymouth ?

Mr. Williams. No, sir.
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Mr. Manuel. On your trips to Plymouth, would you please tell the

conunittee, to the best of your knoAvledge, how many Klansmen were
involved in Plymouth during these demonstrations during the month
of August 1965 ?

Mr. Williams. Well, I couldn't say how many was in, but the night

that I was in Plymouth on the last trip over there I would say there was
around a thousand.
The Chairman. How many ?

Mr. Williams. A thousand.
Mr. Manuel. Of those thousand Klansmen, to the best of your

knowledge, how many were residents or active members in Plymouth ?

Mr. Williams. About 25 or 30, 1 would say.

Mr. Manuel. So out of the thousand, then, there were approximately
970 to 975 who had come from outside the Plymouth area ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. Do you happen to possess knowledge as to how they

happened to l>e in Plymouth ?

Mr. Williams. They were called in by Mr. Ferguson.
Mr. Manuel. Did Mr. Edwards participate in that ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. During your first two trips to Plymouth to engage in

these demonstrations as a Klansman, were there any acts of violence

known to you to have occurred ?

Mr. Williams. No, sir.

Mr. Manuel. Wliat were the activities of the Klansmen, and spe-

cifically yours, in Plymouth ?

Mr. Williams. Well, on the second trip we went over there, on both
trips, we were met at this same cafe and was told to go back to the edge
of town and wait at the city limits, outside the city limits. The first

two times.

Mr. Manuel. I see. Were you told or ordered to do anything, carry

out any action ?

Mr. Williams. No, sir.

Mr. Manuel. Was there any agitation on the part of the Klan di-

rected against those who were demonstrating ?

Mr, Williams. No, sir.

Mr. Manuel. Did you return to Greenville after your second trip

into Plymouth ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. And how long did you remain in Greenville before
coming back to Plymouth ?

Mr. Williams. I left, Plymouth about 5 o'clock in the morning, and
I got home and I worked that day, and I went back that night because
Mr. Ferguson and Mr. Edwards told us that all stay who could be-

cause we would be needed in Plymouth if they did start the march-
ing. He made the remarks that the colored had said they were going
to make another Los Angeles out of Plymouth.
Mr. Manuel. That was told to you by whom ?

Mr. Williams. Mr. Ferguson and Mr. Edwards. So they said they
that didn't have to go back to work, to stay, and what did to go back
and come back that night.
Mr. Manuel. What happened on your third trip into Plymouth?
Mr. Williams. I was shot.
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Mr. Manuel. Would you describe to the committee liow you were
shot, under what circumstances ?

Mr. Williams. When we went on into Plymouth that night, and we
went out and stopped first at the cafe, there was around 75 to maybe
a hundred Klansmen at this cafe. And as we come by the city limits,

there were some parked in this area where we had been parking the
time we had been before. So we stopped at this cafe a while, and
these boys that was with me had never been into Plymouth, so they
said, "Let's ride up into town and see what is going on, and then we
will ride through."' So we rode up into town, and after we got into

town we saw other men up there I knew was in the Klan, so we just

parked our car by the courthouse and walked one block down and into

the doorway of a store on the corner. We had been there about 15
minutes when there was a bunch of colored men come walking down
the street. As they crossed the street and got on the comer, five or six

white men and women were behind them, kind of heckling them, and
as they got right along by us this colored man reached down in his

sock and come out with a gun, and as he pulled the gun it fell over on
the street by the light meter. He dropped on his knees, and when he
come up with the gun he started firing across the street, and then the
boys run that was with me, and he turned around and fired at them
when they went around the comer. And his back was to me then, and
I knew if he ever turned or if somebody didn't stop him, some innocent
people was going to get hurt because they had children on there, and
there was women and all. So I thought I could jump him while his

back was to me, and I lunged, and as I lunged he fired and hit me in

the stomach.
Mr. Manuel. He hit you ?

Mr. Williams. Yes.
Mr. Manuel, Were you seriously wounded ?

Mr. Williams. No, sir.

Mr. Manuel. Mr. Williams, I would like to show you a clipping,

or a copy of a clipping from the Raleigh, North Carolina, Times,
dated September 1, 1965, and in this article one passage says: "George
Williams, 45, of Greenville, 50 miles away, was shot in the abdomen,"
and in another instance, "Clarence McCoy Adams, 27, of Pink Hill
about 100 miles from Plymouth was knifed in the side."

I show you this article and ask you if you are the George Williams
referred to in that ?

(Document handed to witness.)
Mr. Williams. Yes, sir.

(Document marked "George Williams Exhibit No. 2" appears on
p. 2879.)
Mr. Manuel. Did you know Mr. Clarence McCoy Adams?
Mr. Williams. Only as of that night.
Mr. Manuel. Did you know him to be a member of the Klan?
Mr. Williams. He told me he was not a Klansman, but his father

and some of the Klansmen from Jones County come in and they told
me they were Klansmen.

Mr. M^vNUEL. I see. Now, Mr. Williams, did you have occasion to
know that after you were shot, wounded. Grand Dragon Jones made
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a statement to the Governor of North Carolina and also made a state-

ment to the press that the man who was shot in Plymouth was not a

Klansman ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. I show you a press clipping from the Raleigh, North
Carolina, Times^ dated September 2, 1965, and I quote from one para-
graph of that clipping: "He,*' referring to Jones, "'said two white men
injured in street fighting there Friday night were not Klan members."

I show you this, Mr. Williams, and ask you whether, to your recollec-

tion, that statement is correct as far as Mr. Jones is concerned?
(Document handed to witness.)

Mr. Williams. Yes, sir. He made the statement the next day after

I was shot, on television, and this was in the next morning's paper.
(Document marked "George Williams Exhibit No. 3" appears on

p. 2881.)

The Chairman. On television he said the two men
Mr. Williams. I was not affiliated with the Klan.
The Chairman. Yes.
Mr. Manuel. At that time you were a member of the United Klans

of America. Is that correct, sir ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. And you were ordered to Plymouth by persons known
to you to be officials in the United Klans of America, Realm of North
Carolina. Is that correct, sir ?

Mr. Williams. Yes.
Mr. Manuel. And also pictured on that article, Mr. Williams, along

with Grand Dragon Jones are Boyd Hamby and George Dorsett.

Would you please tell the committee who those two individuals are?

Mr. Williams. The Reverend Dorsett was the chaplain of the Klav-
em, and the day that I was in court in Plymouth—I had known Boyd
Hamby had been seen a lot with Bob Jones, but the day I was in court
I found out he was the grand night-hawk of the Ku Klux Klan.
Mr. Manuel. Did you also know Reverend Dorsett to be a grand

officer of the Realm of North Carolina ?

Mr. WiLi,iAMS. Yes, sir.

Mr. Manuel. Now, Mr. Williams, subsequent to Mr. Jones making
this statement, did you have occasion to personally meet Mr. Jones ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you describe to the committee the circum-
stances under which you met Mr. Jones?
Mr. Williams. The first day I was in court in Plymouth—I w\as

subpenaed as a witness over there against the colored fellow^ which had
been charged for assault with a deadly weapon. The first day I was
in court there, I left after court and went out to the edge of Plymouth
to the rally site. They were going to have a rally at Plymouth at

night. I went out in this pasture where the site was, and Bob Jones
and Boyd Hamby came up to my car and said, "Whose car?" I said,

"This is mine." He said, "Let's ride some." And so we got in the car
and left.

Mr. Manuel. And what conversation took place, Mr. Williams, be-
tween yourself and Mr. Jones while you were in the car?
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George Williams Exhibit No. 3

[Raleigh, N.C., Times, Sept. 2, 1965]

GRAND DRAGON JONES
. . . flanlied by Ge«rge Bamby aad Rev. George Dorsett (Staff Pboto) . .

.

Jones, Aiier Seeing Moore;

Soys fC/on Nof Cause of Crisis
By SHIRLEY MUDGE
Times Staff Writer

All Ku Klux Klansmen who
<3o not live in Plymouth have

been ordered to slay out of that

strife-torn community by the

Grand Dragon of their organic

ration.

Rpbert W. Jones, head Klans-

mSn in the State, said follow-

ing a 30-minute meeting with

Govenior Moore today that:

Klansmen have not been in-

volved in the violence in Ply-

mouth in recent days.

Jones said he issued an order

last Friday to Klan memberd
from otiier areas to stay oub

of Plymouth.

The Grand Dragon said tbaC

his half-hour conference with

Moore was t)eneficial because

H resulted in a greater ander-

standing between the two about
wbat each is attempting to do.

Jones said he asked Moore
about a statement recently at-

tributed to Dr. Martin Luther

--King to the effect that Plymouth

may become another Selma or

Los Angeles which the world

will long remember.

He said the Governor assured

him this would not be tlte case.

Jones went into the ctaifer-

ence with a llat o< prepared

questionj. Ue was accompanied

by Rev. George F. Dorwtt and

Gordon Hamby, both leaders in

liis organization.

He said he first asked the

Governor how the State will

end the street (demonstrations

Sec KlaasnieD. Page 3

Klansmen Told

Stay Out of Town
Continued From Page One [get rid of some of them "as
.. , . ., soon as I can."

without giviiig speoal pnvilcges j„„es declined to name any
to the Negro ciUzcns of Ply-'j, o.^ members with whom he
mouth, but he said he got nojij dissatisfied.
°''**"'-

I The Grand Dragon said he ex-
Jones said he then aslied thelpects to go ahead with plans

Govenior if the Klan could do i for a rally in Washington Coun-
anylhing to help the situation, ty Oct- 13. He said he does
and was asked by Moore tO;nol expect the rally to incite
abide by the law.'

Jooes said he replied; "We
have done that."

The Man chief said he asked

further violence.

Asked specifically if he would
consider calling the rally off if

the Governor should request

Moore, too. if the Klan had been
j

hini '<>, he said h« probably
found by the Attorney Gener- would.

al's office to be a legal fraternal I Questioned about statements

organization and was assured it by civil rights leaders that they

is
I

will demonstrate wherever Klan

In answer to reporters' ques- r»"'«5 are held, Jones chal-

tions, Jones denied his organiza-;'™B«'"'e Negroes to keep up

tion is becoming "more politi-|^'"},*Il^ ^^^; , ,

caUy oriented" but admitted he
' " they loUow us around for

has been speaking in opposition f "^^i'^, ^^y," *>^ '<» M^"" ^
to Rep. Harold Cooley.

.demonstrate Jones said, ex-

Asked if he would support any P'^'ne '''" ""^ ^,^^ been raUy-

candidats opposing CoSley he
]

">? '<" 39 ~"««'"JY« "S*^
said he would have to know who! As he answered "Pfrte".

the candidate would be but he ' ?"=^'<'"f-
'<"'?' reiterated from

said he probably would support """i
° '™* "^ contenUon that

Jim Gardner of Rocky Mount;?" ^,'»°™'°*t;irh'''
""

were he to chaUenge Cooley, "'f,''"''T.* =' ^y"""""'.
. .

aeam
^.^"^"sc ^w.cj,,

He said two white men injured

In summing up his meeting > t'f'^ ''^}^^ ">"«
f^''"''

with the Govlmor, Jones said>eW*^''lf,Kiyi"™^"f,,,
"Wp both «rr«v1 that «» rff ''""^ ""' "' P'y™«l" that

rZLA^tt^I^ I

night and said he did not see

ii,^/^I?^™T^i,*^';r"'i i° The nIws and Ob-,
like some members of the Klan '

,3 ^ , ,.,33^ be-
but Jmea agreed he has some,,^,„„ ^epoes and Klansmen
fll ."^j i

'^ ''°. ^^". *"?'ibut that he did not see any suchl
out And he said he plans tolfjgf^t

,

Jones declined to say howj
•; many Klansmen hve m the-

Plymouth area. '

. Jones got an unpleasant wel-

come to Raleigh this moming.
; Police cited him with exceed-

r ing 35 miles per hour in a 35

mile zone on Glenwood Avenue

I

near Cleveland Street A radar

unit stationed at that point

j
made the stop, police said.

I Jones was en route to his

I
conference with Governor
Moore. He told reporters later

this morning he had '-every in-

I

ten'tion of fighting the charge in

1 court."
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Mr. Williams. Well, he told me that he wanted to go down to the

county line towards Washington to see if the highway patrol was
checking cai*s. We rode to the county line and turned around. There
was no highway patrolmen at the county line. We got back to the

edge of Plymouth and he said, "Now we want to go to the coimty line

towards Williamston,"' and I took him down that road.

Mr. ML^NLTEL. "Wliat did he say to you at that time ?

Mr. Williams. He got into discussion with me being shot in Ply-

mouth, and he said, "I don't know whether they will be after you or

not to go up on the committee since they found that you are affili-

ated with the Klan, but," he said, "if you do, get in touch with me and
I will tell you what to do."

Mr. Manuel. In other words, in discussing the possibility of your
being subpenaed before this committee, Mr. Jones told you at that

time that, if you were subpenaed, you were to contact him and he would
tell you what to do. Is that correct ?

Mr. Williams. Yes.

Mr. Manuel. Did lie have any statement to make regarding your
Klan membership, which he had denied publicly after the incident in

Plymouth ?

Mr. Williams. He said if he had knew of me personally he would
have been to see me before now, but he had not knowed me personally.

Mr. Manuel. But he did know you as a member of the Klan. Is

that correct ?

Mr. Williams. Yes.
Mr. Manuel. At the time he made that statement ?

Mr. Williams. Yes.
Mr. Manuel. Mr. Williams, I would like to show you another press

clipping from the Raleigh, North Carolina, Neivs and Observer, dated
September 3, 1965, with the headline "Dragon Says 'Bad Ones' Spot-
lighted," and then this article, one paragraph of which reads as fol-

lows :

Questioned by newsmen after the conference, Jones said : "The Governor
doesn't like some members of our organization. I have some I could get along
better without and I plan to get rid of them as soon as I can." ^

Asked if any Klansmen were in Plymouth during the recent outbursts, Jones
said : "There were none in Plymouth that were ordered to go in. I've never
ordered anybody to go anywhere. I told all of my people to stay out of there
except the ones who lived there."

Mr. Williams, I would like to ask you, as a result of your activities

as a Klansman in Plymouth, North Carolina, did any official of the
Realm of North Carolina make any investigation ? Were you repri-

manded in any way by any official of the Realm of North Carolina 'i

Mr. Williams. No, sir.

(Document marked "George Williams Exhibit No. 4" appears on
p. 2883.)

Mr. Manuel. Were you questioned at all concerning your activities ?

Mr. Williams. No, sir.

Mr. Manuel. To your knowledge, was any member of the Klan ex-
pelled for activities in Plymouth, North Carolina?
Mr. Williams. No, sir.

Mr. MvNUEL. To your knowledge, did Grand Dragon Jones, prior
to the date that you were shot, issue an order to Klansmen to the effect

' Committee investigation establisherl that no North Carolina Klansmen were banished
because of criminal background or violent nature.
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George Williams Exhibit No. 4

[Raleigh, N.C., News and Observer, Sept. 3. 1965]
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Dragon Says

^Bad Ones^

Spotlighted
Grand Dragon Robert .lonesii

agreed Thursday with Cover-'
nor Moore that the Plymouth]
racial violence has spotlighted

,|

some undesirables in the North;
Carolina Ku KIux Klan.

The Cranite Quarry sales-

1

man, accompanied by two aides,'

met with Moore shortly after

the Governor had placed part
• of the blame for the Plymouth
strife at the doorstep of "cer-
tain members of the Klan."

Doesn't Like Some

Questioned by newsmen after

the conference, Jones said:

"The Governor doesn't like

some members of our organiza-

tion. I have some I could get

along better without and I plan

to get rid of them as soon as I

can."

Asked if any Klansmen wer«
in Plymouth during the recent

outbursts, Jones said: "Ther«»li

were none in Plymouth thai

were ordered to go in. I've nev<

er ordered anybody to go any-J

where. I told all of my people

to stay out of there except the!

ones who live there."

Jones, accompanied by Klani

Chaplain, the Rev. George Dor-:

s^tt of Greensboro, and organiz

fci Gordon Hamby of Lexing-i

ton, said he put this question to

Governor Moore: "How will the.

State end the daily demonstra-
tions at Plymouth without giv-

ing special privileges to the col-

ored citizens?"

Moore, he said, "didn't an-

swer it."

Another question to Moore,
Jones said, was: "Is there any-

thing the Klan can do to help

the situation?" Moore's answer,
he said, /as: "Abide by the

law."

Jones commented: "This we
have done."

Negroes Uninvited

Jones was asked about a
pledge made Monday by Eden-
ton civil rights leader Golden
Frinks to hold a march in the

vicinity of every Klan rally. He
replied: "They can demonstrate
in the road if they want to, but

that's my property at the rally

site as long as the rally is go-

ing on. They'd be uninvited

guests there. I think if the Ne-
groes followed us for 30 days
they'd be so tired they couldn't

demonstrate." i

Asked if a Klan rally sched-;

uled for Sept. 13 near Plymouth^
is still on, Jones said: "Yes,

See KLAN, Page 2
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Continued from Page On«

sir, it certainly is." Moore did
not request cancellation of this
rally, Jones said, or any otih-

ers scheduled.

Several rallies are on tap,
Jones said, including Hender-
son on Sept. 8 and Williamston
on Sept. IL
Jones said that reports of a

[scuffle between Klansmen and
Negroes in Plymouth the night
of Aug. 26 were false. A num-
ber of Negroes reported receiv-
ing injuries from a run-in with
the Klan.

The Plymouth conflict explod-
ed into gunplay and knife-wield-

ing Tuesday night. One white
man was shot and another cut.

"The man who was shot was
not a Klansman," Jones said,
"and the man who was cut was
not a Klansman."
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that, as he stated in the press, all of the people were told to get out

of there except the ones who lived there?
Mr. Williams. No, sir.

Mr. Maxuel. Now, Mr. Williams, do you have any knowledge of
any other act of intimidation or violence performed by persons known
to you to be members of the Ignited Klans of America, Realm of North
Carolina ?

Mr. Williams. There is a few incidents that was brought, but this

was the only one I took part in.

Mr. Manuel. Do you have knowledge of cross-burnings?
Mr. Williams. Of two.
Mr. Manuel. Would you please explain to the committee what

your knowledge is m that regard ?

Mr. Williams. Along about mid-September, I mean October, I
think it Avas. I ain't sure of the date. But I went to a meeting at the
Pactolus Hunting Club, and they had a cross fixed in the back room,
and after the meeting was over Harry Ferguson took five of the men
and he went into the back room and talked, closed the door and they
talked, and the next morning there was a cross burnt in Mr. John
Grier's yard.

Mr. Maxuel. Would you identify- for the committee Mr. John
Grier?
Mr. Williams. He was a real estate rental man in Greenville, and

they claimed he was the cause of them selling the first house to a

colored family in the white section of the town.
Mr. ]VL\xuEL. Did you see that cross in the Klavern prior to the

burning ?

Mr. Williams. I saw a cross. I couldn't say it was the same one.

But I know there was a cross and it was burned about an hour after
we closed.

Mr. ]VL\NUEL. Prior to the burning of that cross, did you observe
at the same meeting Mr. Ferguson call several Klansmen over in the
corner, as was done in the incident concerning the mayor in Vance-
boro?
Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. During the month of September, Mr. Williams, was
there any other incident regarding a threatened beating or intimidation
of a person in Greenville c

Mr. Williams. There was a small boy, or he was a young boy, a
man, but he was retarded.
Mr. Maxuel. Mentally retarded?
Mr. Williams. Yes, sir. I know they did not beat him. They went

out and after they got him they talked to him and warned him if he
was caught in the company of colored people again they would come
back and get him.
Mr. Maxuei.. Were Mr. Charles Edwards and Mr. Harry Ferguson

the ones who did this?

Mr. Williams. Yes.
Mr. Maxuel. And they were officers, again, at that time in the Realm

of North Carolina ?
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Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. Williams, in November of 1965, do you have any
knowledge of the beating of another Klansman from another unit?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please explain to the committee your
knowledge in that regard?
Mr. Williams. This was a boy, was a young fellow. He is a man,

but he was a young fellow in the Greenville Unit, Benevolence
Association.

Mr. Manuel. What w^as his name ?

Mr, Williams. All I know is Langston.
Mr, Manuel. L-a-n-g-s-t-o-n?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. Proceed,
Mr, Williams, The way I found out about this, the sheriff come to

me, come to my house one night, or sent two deputies to my house to

question me of a shooting between the two units along the highway,
a shooting that occurred when from one car a fellow shot another one,

and they indicted each other. So I

Mr. Manuel. You mean they made a complaint against each other ?

Mr. WiLLL4MS. Yes, sir. I told the sheriff I didn't know what you
are talking about, and he said the shooting took place Monday night

between the Klan in Pactolus Unit and the Klan in the Greenville

Unit, and I said I still didn't know 'Svhat you are talking about.

Sheriff."

Mr. Manuel. Did the sheriff' come to you as a suspect in this case?

Mr, Williams. Yes, sir. He said, "*How^ about the beating, from
which unit did it occur?" I said, "I don't know of no beating." Then
he told me about the beating, that seven men went to this young fel-

low's house and whupped him. After they wdiupped him, the Green-
ville Klavem started putting guards at his hous&at night. While one
of the guards w^as going oft' duty he started home and the car from
Pactolus Unit followed him and, about 4 miles from Greenville, shot

in the back of his car. And he told that they passed him and went
by, and as he followed them they turned up a dirt road, which he said

he knew that he had to come back out of to get out on the highway.
So he parked right where they would come out and he said as they
come out he throwed his lights and emptied his gun on the side of the

car.

Mr. Manuel, So one Klansman in the Pactolus Unit is shooting at

another Klansman from the Greenville Unit, Is that correct ?

Mr, Williams. Yes, sir.

Mr, Manuel, And this resulted, as I understand it, in the members
from the Pactolus Unit beating a man named Langston from the
Greenville Unit?
Mr, Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. For what reason was Mr. Langston beaten by Klans-
men ?

Mr. Williams. There was a boy in the Klan, the security guard
captain, was throwed out of the Klan unit in Greenville.

Mr, Manuel. What was his name?
Mr, Williams. David Bunting.
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Mr. Manuel. B-ii-n-t-i-n-g?

Mr. WiLLL^Ms. That is right. They threw him out of the Klan unit

in Greenville while I was in there.

Mr. Manuel. For what reason was he expelled ?

Mr. Williams. They claimed he was passing information to the

law.

Mr. Manuel, Proceed.
Mr. Williams. So after we set up the unit in Pactolus, we took

David Bunting into the Pactolus Unit. So when we took him in, the

Greenville Unit was discussing taking David back in the Klan. And
the boy leading [the discussion] said he didn't see why because there

wasn't nothing to him, "He won't even provide for his family."

Mr. Manuel. Langston was talking about Bunting. Is that cor-

rect?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. Proceed.
Mr. Williams. So somebody in that unit told David about it. So

he goes to the Pactolus Unit and tells Harry Ferguson, that resulted

from the beating.

Mr. Manuel. Harrv Ferguson at that time held what position in

the Pactolus Unit ?

Mr. Williams. He was the EC of the Pactolus Unit.
Mr. Manuel. Now, Mr. Williams, did you subsequently find out

who was involved in the. beating of Mr. Langston from the Greenville

Unit?
Mr. Williams. Only a few of them. I knew there was some of

them, but Mr. Ferguson was the one that said didn't nobody beat him
excepting him.
Mr. Manuel. Meaning Mr. Ferguson beat him ?

Mr. Williams. Yes.
Mr. Manuel. He admitted this to you ?

Mr. Williams. At my house.

Mr. Manuel. At your house ?

Mr. Williams. Yes.
Mr, Manuel. Wlio else was present, Mr. Williams, when Mr. Fer-

guson made this admission ?

Mr. Williams. There was two, the men were arrested for the shoot-

inff.

Mr. Manuel. Do you know the identity of those two men ?

Mr. Williams. Yes, sir, but
Mr. Manuel. O.K.
Mr. Williams. David Bunting was there. They were at my house

when it was brought out that I asked Mr. Ferguson, I said, "Harry,
Mr. Ferguson, 1 want to know did you send seven men over after that

boy?" He said, "Seven of us went, but nobody beat him but me."
He said, "I told Bob Jones that nobody hit him but me."
Mr. Manuel. So he even admitted this to Mr. Jones, who is the

Grand Dragon?
Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. To your knowledge, Mr. Williams, what action did
Mr. Jones, the Grand Dragon, take with regard to the complaints that

were made by the Klansmen involved in the shooting?
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Mr. Williams. He told them to withdraw the warrants and handle
it among the Klan.
Mr, Manuel. For what reason ?

Mr. Williams. He didn't want the publicity.

Mr. Manuel. He didn't want the publicity ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. Williams, what was your own reaction to the ad-

mission by Mr. Ferguson that this action had been taken against a

fellow Klansman?
Mr. Williams. After he told me he did, I told him, I said, "As of

now, I am through with this mess. I don't want nothing to do with
you-all, and you-all let me alone. I won't bother you, and don't you
bother me.'' I said, "I am disgusted with you."
Mr. Manuel. At that time you left the United Klans of America ?

Mr. Williams. Yes.

The Chairman. About when was that?
Mr. Williams. November 15. The shooting was on November 15.

Mr. Manuel. Mr. Williams, do you have any further knowledge of
the activities of Harry Ferguson and the Pactolus Unit of the United
Klans of America after you left the Klan ?

Mr. Williams. Yes, sir. They turned their resignation in to the

Knights of the Ku Klux Klan and have changed over to James "Cat-
fish" Cole's Carolina Ku Klux Klan.
Mr. Manuel. Could you identify for the committee Mr. James

"Catfish" Cole?
Mr. Williams. Mr. Cole was the man that was in charge of the Klan

that was in Lumberton at a rally the Indians went in to break up and
they got to shooting each other,

Mr. Manuel. Did he, as a matter of fact, serve a term in jail for
that incident ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. Does he now, to your knowledge, have a Klan organ-
ization in North Carolina ?

Mr. Williams. Yes, sir. He has the Carolina Klan. He is the
Imperial Wizard of the Carolina Klan, and Jesse MacBunning of
Greenville is the Grand Dragon of the Carolina Klan,
Mr, Manuel, As I understand, your testimony is that Mr, Harry

Ferguson has left the United Klans of American with the Pactolus
Unit and joined Mr. Catfish Cole's Carolina Ku Klux Klan organiza-
tion?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. Do you happen to know for what reason Ferguson and
his group left to join Mr. Cole?
Mr. Williams. I don't know for sure, but I know that during the

trouble they were having, so much trouble, and kept calling Mr. Jones,
he got to the plac« he wouldn't pay them no mind about this trouble
they were having among each other.

Mr, Manuel, Mr, Williams, have you ever received any threats from
persons known to you to be members of the Ku Klux Klan after you
left the organization ?

Mr, Williams, Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please explain to the committee what
threats and mider what circumstances ?

59-222 O - 67 - pt. 3-36
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Mr. Williams. I have had three phone calls Sunday. Two of them
I did not reco2:nize who they were.

Mr. Manuel. When you say Sunday, you mean last Sunday ?

Mr. Williams. Yes, sir. But the third man that called me I knew
just as soon as he spoke who he was.
Mr. Manuel. Who was that man?
Mr. Williams. David Bunting.
Mr. Manuel. Whom you knew to be a member of the Ignited

Klans of America, now a member of Mr. Catfish Cole's Carolina Ku
Klux Klan organization?
Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. You told the committee previously that you termi-

nated your membership in the Ku Klux Klan in November of 1965,

and these threats came last Sunday—January 1966 ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you explain to the committee why you were
threatened at that particular time, since you had left the Klan in

November of 1965 ?

]SIr. Williams. I don't know for sure why, but I was at a cafe on
Friday night, tonight a week ago, and it was brought out that Harry
Ferguson was at a Good Neighbor Council, East Carolina College,
and the chief of police recognized him, and after the chief made his

speech he said, "I see we have one of our Klan leaders here." He
said, "Maybe he would like to say a few words.''

And he said, Ferguson said, "He had never been a leader of any-
thing but a mule."
Mr. Manuel. At that time, Mr. Williams, was the chief of police

of Greenville speaking against the Ku Klux Klan ?

Mr. Williams. No, sir. He said he recognized one of the Klan
leaders, that maybe he would like to say a few words.
Mr. Manuel. In discussing Klan activities?

Mr, Williams. Yes, sir.

Mr, Manuel. What happened after that ?

Mr. Williams. The man got mad and told the chief that he had
never led anything but a mule.
Mr. Manuel. And he never led the Ku Klux Klan ?

Mr. Williams. Yes, sir. I was setting in there when this man
told us this, and I said—no. Some of them mentioned and said Fer-
guson said that he would make the chief prove that he was a leader

of the Knights of the Ku Klux Klan or he would sue the city.

So I made a remark. I said, "Well, they had better call me because
I served under him when I was in the Klan." So the following
Sunday I received these phone calls.

Mr. Manuel. It was after this you received the threatening phone
call?

Mr. Williams. Yes.
The Chairman. I think the record should be straightened a little

bit. You said the chief was making a speech. Where ?

Mr. Williams. At a Good Neighbor Council meeting. I don't

know the name. This fellow here (indicating press) could tell you
more about it.

Tlie Chairman. As far as you know, was that or was that not a

Klan meeting?
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Mr. Williams. No, sir; it was a Good Neighbor Council meeting.
The Chairman. And was the chief talking, or had he said anything

in favor of the Klan during his talk ; do you know ?

Mr. Williams. No, sir. The chief is 100 percent against the Klan.
The Chairman. I want the record to be clear either way. I am glad

it is clear that way.
Mr. Manuel. Now, Mr. Williams, going to the Pactolus Unit of

the United Klans of America
The Chairman. Let me go back to that incident. It is now related

to me that probably during the talk by the chief of police he was, in

fact, talking against the Klan, and then he said something like, "By the

way, I see one of their leaders here who can talk." Was that about

your imderstanding?
Mr. Williams. The way this fellow said it, he said the chief said,

"I see in our audience we have one of our Klan leaders" and said

maybe he would like to say a few words.
The Chairman. All right.

Mr. Manuel. Now, Mr. Williams, going back to the Pactolus Unit
of the United Klans of America, which you have previously testified

that you joined in approximately October of 1965, you identified Mr.
Harry Ferguson as the exalted cyclops of that unit. Is that correct?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. To your knowledge, is he currently acting as exalted

Cyclops of the Pactolus Klavern ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manltel. From your direct knowledge, sir, would you identify

for the committee the other officers of the Pactolus Klavern as they

were when you were a member of that organization ?

Mr. Williams. Yes, sir. Harry Ferguson was EC. Bobby Wadford
was the assistant.

Mr. Manuel. Was the Klaliff ?

Mr. Williams. Yes, the assistant.

The klokard was David Bunting.
Mr. Manuel. And David Bunting, as I understand it, was one of

the persons known to you to have made the threat over the telephone.

Is that correct ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. On your life?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. Wliat did Mr. Bunting tell you over the telephone

that let you know that he was intunidating you ?

Mr. Williams. As soon as he spoke I told him, I said, "David, you
can talk like you ought to. I know who you were when you spoke

your first word." He said, "We will be looking for you." He said

the big man has put the word out "to get you and we will be after

you."
Mr. Manuel. Who did you take it he meant by "big man"?
Mr. Williams. Harry Ferguson.
Mr. Manuel. Did he say anything else ?

Mr. Williams. No, sir.

Mr. Manuel. What was your reaction or your comments to Mr.
Bunting ?
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Mr. Williams. At that time, I told him, I said, "You are not ^oing
to have to look for me." T said, "I will be in front of your brother's

place in 5 minutes." I got in my car, I rode by. They were in the

station. I rode by east. I went about a half a mile down the road.

I turned around, came back by, I went about a hundred yards more
down to the next, station. I turned and come back by. They never did

come out.

The Chairman. And they won't.

Mr. Manuel. Have you received any other threats subsequent to

that phone call and the subsequent incidents which you have related?

Mr. Williams. Two before.

Mr. Manuel. And would you explain to the committee the nature
of those threats ?

Mr. Williams. A voice on there said—the first one, I answered the

phone, and the man when I answered the phone said, "George?" I

said, "Yes.'' He said, "The man has put the word out to get you and
we wall be looking for you."
Mr. Manuel. Did you recognize in any way the person who was

calling?

Mr. Williams. No, sir.

Mr. Manuel. What was the nature of the second call to which you
referred ?

Mr. Williams. My daughter answered the phone, and she said,

"Daddy, some man wants to talk to you." And I went to the phone, and
he said, "George, the man has put the word out. We are coming after

you."
Mr. Manuel. At the time you left the United Klans of America,

and that was, as you testified, approximately November 15, 1965 ?

Mr. Williams. Yes.
Mr. Manuel, Were any threats made at that time against you ?

Mr. Williams. No, sir, not directly threats. They was telling me,
a few of them, what they could do, that I knew what they could do.

I said, "Well, I am not afraid."

Mr. Manuel. Did they tell you specifically what they could do?
And if not, what did you take that to mean ?

Mr. Williams. They didn't come out and say what they could do,

they just said I knew what they could do.
Mr. Manuel. Who were the individuals that said that?
Mr. Williams. Different ones that belong to the Klavem.
Mr. Manuel. Did Mr. Ferguson ever directly say anything to you

after you left ?

Mr. Williams. Yes, sir. After the shooting, after I was ques-
tioned, that following weekend the two that was arrested was sup-
posed to appear at the justice of the peace's office, Mr, Luther Moore.
I went up there with them. After they laid the hearing over and
came on outside, I said, "Wiat are they going to do about this mess?"
And Harry said, "I don't know, they laid it over."
He said about this, "What have they done to you?" I said, "They

ain't done anything. They want me to take a lie test." He said,

"Bob Jones said you had l>etter take no lie test."

Mr. Manuel. Bob Jones, the Grand Dragon, had sent that word to
Mr. Ferguson?
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Mr. Williams. I don't know. This is what Ferguson said to me on
the street in the presence of the tw^o men that had been arrested.

Mr. Manuel. Did Mr. Ferguson give you a reason for this?

Mr. Williams. No, sir.

Mr. Manuel, Did you subsequently take a lie detector test ?

Mr. Williams. No, sir, but I told him, "If the sherift' takes me,'* I

said, "I am going. If he thinks I am foolish enough to get out on the

road and ride up and down the road shooting,'' I said, "I want to get

straight of this mess and get out while the getting is good."'

Mr. Manuel. Mr. Williams, from your direct knowledge as an
ex-member of the Ku Klux Klan, the United Klans of America
specifically, could you tell the committee approximately how many
active members currently are, to the last of your knowdedge, in the

area of Greenville, North Carolina ?

Mr. Williams. I would say about 40 active members.
Mr. Manuel. Do you have any knowledge as to how many the Klan

itself carries on its books ?

Mr. Williams. There w^as about 340.

Mr. Manuel. 340?
Mr. Williams. Yes.

Mr. Manuel. And to your knowledge, about 40 members are active?

Mr. Williams. Yes, sir. Most of the Klan, the people that get into

the Klan go and join, and after they get in and find out what they

are in, they don't never come back no more.
The Chairman. They go in and come out ?

Mr. Williams. Yes, sir. After they go in, they have to give the

$10 to get in and they don't never see them no more. They don't never

come back.

Mr. Manuel. Mr. Williams, from your knowledge as a member
of the Klan, w^ould you please tell the committee what records are

kept by Klavems?
Mr. Williams. Well, they have a list of the names that is kept so

that they can find out who is behind on their dues and such things

as that. We have a list wnth the names that is kept.

Mr. Manuel. Do they keep, to your knowledge, any financial

records ?

Mr. Williams. I have never heard any financial reports read, only

what we had left in the bank, as to the Greenville Unit, but in the

Pactolus Unit they read the records every night and brought in

receipts and what was bought,
Mr. Manuel. I would like to show you a photostatic copy of a

check drawn on the account of the Benevolent Association of Green-
ville, North Carolina, dated October 22, 1965. The check is made
out to cash and it is in the amount $998.31. The notation on the
check says it is for "attorney fees."

I would like to show you this check and have you tell us who signed
it and what your knowledge of this particular check is.

Mr. Williams. It is signed by W. Hardin and L, H, Tyson and is

for cash in the amount $998 and some few cents for attorneys' fees.

I have never heard of them.
(Check marked "George Williams Exhibit No. 5" follows:)
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George Williams Exhibit No. 5
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The Banic of Winterville
winterville. n. c.

i:R0E.E."'0'i7E":

Mr. IManuel. Would you identify ]VIi\ Hardin for the committee?
Mr. Williams. I don't know him.
Mr. Manuel. You never heard of Mr. Hardin?
Mr. Williams. No, sir.

Mr. Manuel. To your direct knowledge did the Klan have attor-

neys in the first place to whom they could pay attorneys' fees?

Mr. Williams. No, sir.

Mr. Manuel. Do you know what happened to that money?
Mr. Williams. No, sir.

Mr. Manuel. The check was made to cash and was cashed. You
don't know what happened to the money?
Mr. Williams. No, sir.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, I would like to state to the committee
that investigation has shown that on this same date, October 22, 1965,
that account was closed at that particular bank.
The Chairman. Were there any criminal cases or other matters

pending in the courts when they drew that check for lawyers' fees

that you know of?
Mr. Williams. No, sir. It was never discussed.
Mr. Manuel. Do you know that on that particular date as a matter

of fact the account was closed at the bank?
Mr. Williams. No, sir.

Mr. Manuel. Was that report made to the membership ?

Mr. Williams. We were told we were broke.
Mr. Manuel. And as a member, you did not know of the $998 and

some odd cents that was in the account at that time ; is that correct ?

Mr. Williams. No, sir ; I didn't know about it.

^Mr. Manuel. Mr. Williams, as a member of the two units of the
Ku Klux Klan, did you have any knowledge of money going directly
from the Klavern to the office of tlie Grand Dragon, Mr. James
Robertson Jones ?

Mr. Williams. Only what Louis Tyson told me one time that he
got most of tlie dues that were paid into the Klavern.
Mr. Manlt-^l. That is, Mr. Jones got most of the dues?
Mr. Williams. Yes.
Mr. Manuel. Was that money paid directly to Mr. Jones, to your

knowledge?
Mr. Williams. 1 don't know. He said it went to the State office.
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]Mi\ Manuel. Again, Mr. Williams, I would like to show you a series

of checks which the committee has obtained by subpena from The
Bank of Winterville, Winterville, North Carolina, of the Benevolent
Association of Greenville, North Carolina. This series of checks is

all made payable to James R. Jones, the first dated April 7, 1965,

and the last dated the 10th of September 1965 and they collectively

total $264.25.

I would like to show you this series of checks and ask you to

identify the persons who signed those checks.

Mr. Williams. R. E. Everett and L. H. Tyson.
(Checks marked "George Williams Exhibit No. 6." One of said

checks follows ; balance retained in conunittee files.

)

George Williams Exhibit No. 6
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The Bank of Winterville
winterville. n. c.

i:S0E,E."'0li7H":
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Mr, Manuel. Were those persons known to you at that period of

time to be officers in the Greenville Unit of the Ku Klux Klan ?

Mr. Williams. Only one.

Mr. Manuel. Did you know the other ?

Mr. Williams. Only as a member.
Mr. ISLvNUEL. Only as a member ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. And to your knowledge he did not have, as an ordi-

nary member, power to sign checks ?

Mr. Williams. To my knowledge he didn't.

Mr. Manuel. Thank you, sir.

Mr. Williams, I would like to show you one other check which
was made on behalf of the Benevolent Association of Greenville,

North Carolina, signed by R. E. Everett and L. H. Tyson in the

amount of $500, payable to Cannon's Warehouse. The notation on
the check says: "Ellis Peaden note Money He gave Charles Edward
for a cause" and then there is a question mark. I would like to show
you that check and ask you to explain the significance of the notation

and whatever other knowledge you possess of that check.

Mr. Williams. This check was paid to somebody in Greenville that

had loaned Charlie Edwards $500 that Charlie had gone to and said

some of the boys in the Klan were in jail and he needed the cash money
to get them out because he didn't want nobody signing no bonds. But
as far as Ellis Peaden, Ellis Peaden signed a note also for Charlie for

$500 with whicli he bouglit a car from Bright Leaf Motors for $1,000.

(Check marked "George Williams Exhibit No. 7" follows:)
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George Williams Exhibit No. 7
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Tlie Chairman. Later on you went to Plymouth and I think you said

an incident occurred that you have described whereby, in whatever way
it happened, you were shot by a colored man ?

Mr. Williams. Yes, sir.

The Chairman. But, despite that, you quit the Klan ?

Mr. Williams. Yes, sir.

The Chairman. Is that because you don't believe that klanism is the
right way to go about this problem ?

Mr. WiLLL\MS. I believe now that Klan life is the lowest life that

you can get. I would like to see any man that thought of joining the

Klan, I wish he could see me before he got in. I would like to tell him
what he is getting into.

The Chairjnian. It is just no good ?

Mr. Williams. That is right.

Mr. Manuel. Going back to the incident in Plymouth, Mr. Williams,
who paid your hospitalization and doctor bills as a result of your being
wounded ?

Mr. Williams. The Klan paid.

Mr. Manuel. And how did the Klan pay for this, to your knowl-
edge?
Mr. Williams. Louis Tyson paid it by his personal check.

Mr. Manuel. He was treasurer of your local unit at that time ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Manuel. One other question : At the time you were a member
of the Klan, was there at any time discussed in the Klan the fact that

Klansmen should purchase weapons, guns?
Mr. Williams. Yes, sir. They told us we all should have a gun.

Mr. Manuel. And for what reason were you urged to buy a gim ?

Mr. Williams. For defense.

Mr. Manuel. And how many times, approximately, did this subject

come up while you were a member ?

Mr. Williams. I couldn't say the exact number of times, but it was
several times.

The Chairman. When you say for "defense," I would like to have

you talk a little bit more about that because another witness who, like

you, testified under oath and voluntarily, said that speeches were
made and Klansmen were told that they had to be prepared because

communism would take over and they would be the last to fight for

the country, and all that claptrap. In what context, in what way, did

they say you had to have guns for defense ?

Mr. Williams. There were several discussions of colored people,

known as the Deacons, they claimed was forming in eastern North
Carolina and that they were arming to protect the colored people.

The Chairman. To protect themselves against the colored people?

Mr. Williams. No, to protect the colored people against the whites.

It was discussed they were arming themselves as protectors of the

colored people, who were colored people.

The Chairman. I am not sure I follow you.

Mr. Williams. There was a band of colored people known as the

Deacons.
The Chairman. The Deacons. I have heard about them.
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Mr. Williams. And they claimed they found out there Avas a unit

of them formed in Elizabeth City and we should be prepared for them
if they should come.
The Chairman. If the Deacons should attack the white people?
Mr. AViLLiAMS. Yes.

The Chairman. I see.

Mr. Manuel. Do you have any knowledge as to where the Klan and
Klan members obtained their weapons ?

Mr. Williams. No, sir: only in different places they could go where
you could buy a gun without a permit. On one occasion they took up
collections on the floor and sent the monev to some man in Xorfolk,
Virginia, to get Army rifles.

Mr. Manuel. How much money was collected at that time ?

Mr. Williams. I am not sure, but I heard about $300.

Mr. Manuel. Do you know or had you heard they did actually order
guns from Norfolk, Virginia ?

Mr. Williams. I heard they did, but I never seen any.
Mr. Manuel. Did you yourself purchase one ?

Mr. Williams. No, sir.

The Chairman. I believe you also said that one of the reasons why
you joined the Klan was because of something having to do with elect-

ing officials who were against integration. Is that correct ?

Mr. Williams. Yes. In every rally that he goes to he is always
urging them to start to voting people in office that will be white men,
he said, because we need them in office now. He said to start with your
little constable on up.

The Chairman. By that you mean people who believe somewhat
like the Klan does?
Mr. Williams. Yes, sir.

The Chairman. Maybe I am putting words in your mouth. What
did they say about the election of public officials ?

Mr. Williams. He said : "If you don't believe in mixing races, we
want to vote out all of these colored lovers that we have in office."

The Chairman. You mean white colored lovers ?

Mr. Williams. Well, he didn't come out that way.
The Chairman. What did he say ?

Mr. Williams. He said he wanted to start down with the little con-
stable and put white men in office.

The Chairman. Good red-blooded American citizens, according to

his thinking?
Mr. Williams. Yes, sir.

The Chairjman. I don't know how much they love me, but I will tell

you one thing—and I said this on the floor—there was a plan to send
a Klansman in my district to defeat me, and the very first witness on
the stand was Imperial Wizard Robert M. Shelton, and I read to him
a report I had on that score and I told him I welcomed liim and chal-
lenged him and dared him. Then I had some phone calls, too, though
not as bad as yours. But the veil is off and the secret is out, and they
just will make a lot of noise. They will not do a thing to me and they
will not do a thing to you.
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There is a Federal law, and I will read it to you. That Federal law
reads^—and I will omit words that are unnecessary :

Whoever * * * intimidate [s] * * * any witness * * * in connection with any
inquiry or investigation being had by either House, or any committee of either
House, or any joint committee of the Congress ; or

* * « « « * *

Shall be fined not more than $.5,000 or imprisoned not more than five

years or both. * * *

Now, you are appearing here under subpena. You liave that Fed-
eral law to protect you. Nothing will happen. Don't you worry. I am
glad you told that guy, "You know where I am. I will meet you in

5 minutes." Nobody showed up and nobody will sliow^ up.
I have said this before, and I will say again, I congratulate you.

I think you have shown fortitude and courage and common ordinary
guts in coming here and saying what you did, and you are making
a great contribution to your country. And I repeat what I said on
the floor yesterday, others will follow suit. I am just as sure about
that as I am sitting here, and I am very sure the Klans are reducing
and I hope and think they soon will be foldmg up. A lot of the mem-
bers are not attending meetings, a lot of them are quitting, and that

will continue. I appreciate your appearance.
Mr. AsHBRooK. I certainly join in what the chairman said and I

would say, in your activities you have had up to this time and many
beliefs you have had that we might not agree with, you stand at least

10 feet taller than those members of the Klan who will be derogatory
of you.
On the one cited incident of violence you testified to, I would like

some amplification. Aside from the specific instructions you received

—

I believe you said there were eight men appointed to carry out this

specific act—was there any indication at that time or later which would
lead you to believe this was at the behest of any State or national lead-

ers of the Klan, or was it strictly a local project ?

Mr. Williams. Mr. Edwards told us the Vanceboro Unit wanted
this done. AVhen they want a job done, they generally bring somebody
else from another unit to do it.

Mr. AsHBRooK. So it would be your impression or understanding
that this was done not by your local Klan organization, but at the

behest of higher-ups, so to speak ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. AsHBRooK. Then there wasn't any repercussion, I believe you
stated, insofar as it was not specifically carried out ?

Mr. Williams. No, sir.

Mr. AsHBRooK. That is all I had, Mr. Chairman.
The Chairman. Mr. Senner.
Mr. Senner. Mr. Williams, what did you say Harry Ferguson's

occupation is ?

Mr. Williams. He is a farmer.
Mr. Senner. And Edwards?
Mr. Williams. He was a logger and at the time he was in the Klan

he was chief of police of Grimesland.
Mr. Senner. Who was the justice of the peace ?

Mr. Williams. Louis Tyson.
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Mr. Senner. Is he the individual you identified as the signatory on
one of the checks ?

Mr. Williams. Yes.
Mr. Senner. Is he still a justice of the peace ?

Mr. Williams. Yes.
Mr. Sexner. Is that an elective position or an appointive position ?

Mr. Williams. He is elected.

Mr. Senner. Has his identity with the Klan been publicly exposed
except the speech of the chief of police that was made the other day ?

Mr. Williams. No, sir.

Mr. Senner. When you talked to Grand Dragon J. R. Jones relative

to the possibility of being subpenaed here, were you subpenaed in

fact by this committee ?

Mr. Williams. Not then.

Mr. Senner. Not then ?

Mr. Williams. No, sir.

Mr. Senner. What did Mr. Jones state to you at the time you had
the conversation with him?
Mr. Williams. He said he did not know whether I would be sub-

penaed or not, but if I did to get in touch with him and he would tell

me what to do.

Mr. Senner. What was the date of that conversation ? What I am
trying to establish is whether Mr. J. R. Jones had been subpenaed at

the time you had this conversation with him.
Mr. Williams. He had been subpenaed.
Mr. Senner. He had been subpenaed ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Senner. Do you recall the date of the conversation ?

Mr. Williams. No, sir.

Mr. Senner. But it was the date you were holding a rally ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Senner. And had you been subpenaed when you received the

telephone call with this threat from David Bunting?
Mr. Williams. No, sir.

Mr. Senner. "VYhich was last Sunday ?

Mr. Williams. Yes, sir.

Mr. Senner. You had not received a subpena at that time ?

Mr. Williams. No, sir.

Mr. Senner. And you testified under oath that to your knowledge
Charles Edwards is still a Klansman although he is not in the United
Klans of America but in the North Carolina Klans ?

Mr. Williams. Charlie Edwards was kicked out of the Klan for
misusing money.
Mr. Senner. Has he joined Catfish Cole?
Mr. Williams. No.
Mr. Senner. That is all.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, I would like to make a comment for
the record that in going over certain facts with Mr. Williams he has
identified for the committee additional Klavems which operate in the
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province he operated in, and I would like to identify the Klaverns he
cited for us

:

In Pitt County, the Pactolus Unit, of which he was a member.
In Washington Coimty, Plymouth Unit.
In Beaufort Coimty, Belhaven Unit.
In Hyde Coimty, Swanquarter Unit.

In Greene County, Walstonburg Unit.

In Chowan Coimty, a Klavem at Edenton.
I would like also to state for the record that continuing investiga-

tion of the activities of the United Klans of America by this committee
has established that two individuals whom Mr. Williams touched on,

Boyd Hamby and George Dorsett, both former realm officers of the

North Carolina Realm of the Ku Klux Klan of America, have been

assigned to act as organizers in the State of Florida and are operating
out of Titusville, Florida.

The Chairman. Is Mr. Dorsett one of the Klansmen who has been

cited for contempt ?

Mr. JSIanuel. Yes, sir; and he is also an imperial officer of the

United Klans of America.
The Chairman. Mr. Buchanan.
Mr. Buchanan. Mr. Williams, you are obviously a man of honesty

and courage and I thank you for your testimony before this committee.
Frankly, sir, you have made more sense to me than the entire higher
echelon of the United Klans of America put together to date, at least

in their statements that have come to my attention.

One of these statements is printed here in a newspaper article I

have. This is called the Fiery Cross and is supposed to be the official

publication of the United Klans of America. It is the first one I

have ever seen and may be the first one ever produced, but in it is a

story from Mr. Shelton's point of view of the testimony of various

members of his organization before this committee. And on the front

page is a memorandum from Imperial Wizard Shelton which includes

these words concerning the United Klans

:

Our dedication to God, our country, our flag:, our homes, and our loyalty to the

principles of Constitutional Government IS NOT FOR SALE OR OPEN TO
XEGOTIATIOX.

Steadfast in devotion to principles the UKA haJs been in [sic] now. and for-

ever will be regardless of intimidation, harrassment [sic], name-calling and
threats. Ours is a righteous cause, and all the Legions of Hell cannot prevail

against it.

Would this, in your opinion, be an accurate picture of the United
Klans of America ?

Mr. Williams. No, sir.

(Document marked "George Williams Exhibit No. 8" follows:)
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George Williams Exhibit No. 8

[The Fiery Cross, p. 1]

of the HUAC.
Over the weekend I have tieen in com-

munication, by telephone and otherwise, with

all Dragons and the loyal, dedicated Imperial

Officers of the UKA; and instructions are

going out — North, South, East and West — to

step up, despite adverse winter weather con-

ditions — rallies and public speakings. This

is no time to slow down activities.

This is no time to go to sleep at the switch

in the struggle against the evils of Communism,
Civil Righters' defiance of law and order, draft

card burners and other traitors to the princi-

ples of government upon which our nation was

built.

Now IS THE TIME to i-e dedicate ourselves —
as individuals and as a group —to the objectives

which led us to become Klansmen in the first

place.

Gird your loins for the continuing fight against

International and native -nurtured Communism,
regardless of whether it is found in government,

honey-combed in Civil RightsGroups, or among
card-burning, traitorous draft dodging beat-

niks. Let's fight, as we have never fought

before, for our God-given heritage.

Let no man or group of men be misled

into thinking we will be detoured from our

course and dedication. Our dedication to God,

our country, our flag, our homes, and our

loyalty to the principles of Constitutional

Government IS NOT FOR SALE OR OPEN TO
NEGOTIATION.

Steadfast in devotion to principles the UKA
has been in now, and forever will be regardless

of intimidation, harrassment, name-calling and

threats. Ours is a righteous cause, and all the

Legions of Hell cannot prevail against it.

Robert M. Shelton,

Imperial Wizard.

WE SHALL NOT BE INTIMIDATED

Memorandum
To: All Members of the United Klans of America

Subject: THE RO.M3 AHE.-U3

HUAC {The House Committee onUn.\meri-

ran Activities). succumMng to the urging of n

panic-stricken staff which sees its house of

cards crumbUng before its very eyes, has

voted to recommend contempt citations .igainst

me and six other officials of the UKA.

This frantic action was taken in an effort

to arm the staff with another weapon of in-

timidation against witnesses scheduled to ap-

pear before the Committee in the future. I

confidently predict it will prove to be another

dud. Klansmen - with few exceptions - are

men of honor and integrity, and regard their

oath as sacred.

Only a man who already has the blood of

Judas running through his veins will fall for

this newest intimidation gimmick and become

a pitiful victim of the false promises and

look -out-or-the-goblins-will-get-you
threats i

Mr. BuciL\NAN. I thank you for your testimony.

The Chairman. Thank you very much, Mr. Williams. You are

excused.
The subcommittee will stand in recess until 10 a.m., Tuesday, Feb-

ruary 1, 1966.

(Whereupon, at 4 p.m., Friday, January 28, 1966, the subcommittee

recessed to reconvene Tuesday, February 1, 1966.)
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Public Law 601, 79th Congress

Tlie legislation under which the House Ckjmmittee on Un-American
Activities operates is Public Law 601, 79th Congress [1946] ; 60 Stat.

812, which provides

:

Be it'cnaoted by the Senate and House of Representatives of the United States

of America in Congress assembled, * * *

PART 2—RULES OF THE HOUSE OF REPRESENTATIVES

Rule X

SEC. 121. STANDNG COMMITTEES

* ******
17. Gommittee on Un-American Activities, to consist of nine Members.

Rule XI

POWERS AND DUTIES OF COMMITTEES»**«*
(q) (1) Committee on Un-American Activities.

(A) Un-American activities.

(2) The Committee on Un-American Activities, as a whole or by subcom-
mittee, is authorized to malie from time to time investigations of (i) the extent,

character, and objects of un-American propaganda activities in^the United States,

(ii) the diffusion within the United States of subversive and un-American propa-
ganda that is instigated from foreign countries or of a domestic origin and at-

tacks the principle of the form of government as guaranteed by our Constitution,

and (iii) all other questions in relation thereto that would aid Congress in any
necessary remedial legislation.

The Committee on Un-American Activities shall report to the House (or to

the Clerk of the House if the House is not in session) the results of any such
investigation, together with such recommendations as it deems advisable.

For the purpose of anj such investigation, the Committee on Un-American
Activities, or any subcommittee thereof, is authorized to sit and act at such
times and places within the United States, whether or not the House is sitting,

has recessed, or has adjourned, to hold such hearings, to require the attendance
of such witnesses and the production of such books, papers, and documents, and
to take such testimony, as it deems necessary. Subpenas may be issued under
the signature of the chairman of the committee or any subcommittee, or by any
member designated by any such chairman, and may be served by any person
designated by any such chairman or member.

Rule XII

LEGISLATIVE OVERSIGHT BY STANDING COMMITTE^ES

Sec 136. To assist the Congress in appraising the administration of the laws
and in developing such amendments or related legislation as it may deem neces-

sary, each standing committee of the Senate and the House of Representatives
shall exercise continuous watchfulness of the execution by the administrative
agencies concerned of any laws, the subject matter of which is within the juris-

diction of such committee; and, for that purpose, shall study all pertinent

reports and data submitted to the Congress by the agencies in the executive

branch of the Government.
v



VI

RULES ADOPTED BY THE 89TH CONGRESS

House Resolution 8, January 4, 1965

* if * * * * *

Rule X

STANDING COMMITTEES

1. There shall be elected by the House, at the commencement of each Congress,*«****
(r) Committee on Un-American Activities, to consist of nine Members.*******

Rule XI

POWERS AND DUTIES OF COMMITTEES

18. Committee on Un-American Activities.

(a) Un-American activities.

(b) The Committee on Un-American Activities, as a whole or by subcom-
mittee, is authorized to make from time to time investigations of (1) the

extent, character, and objects of un-American propaganda activities in the

United States, (2) the diffusion within the United States of subversive and
un-American propaganda that is instigated from foreign countries or of a do-

mestic origin and attacks the principle of the form of government as guaranteed
by our Constitution, and (3) all other questions in relation thereto that would
aid Congress in any necessary remedial legislation.

The Committee on Un-American Activities shall report to the House (or to

the Clerk of the House if the House is not in .session) the results of any such
investigation, together with such recommendations as it deems advisable.

For the purpose of any such investigation, the Committee on Un-American
Activities, or any subcommittee thereof, is authorized to sit and act at such
times and places within the United States, whether or not the House is sitting,

has recessed, or has adjourned, to hold such hearings, to require the attendance of

such witnesses and the production of .such books, papers, and documents, and
to take such testimony, as it deems necessary. Subpenas may be issued under
the signature of the chairman of the committee or any subcommittee, or by any
member designated by any such chairman, and may be served by any person
designated by any such chairman or member.

27. To assist the House in appraising the administration of the laws and in

developing such amendments or related legislation as it may deem necessary,

each standing committee of the House shall exercise continuous watchfulness
of the execution by the administrative agencies concerned of any laws, the sub-

ject matter of which is within the juri.sdiction of such committee ; and, for that

purpose, shall .study all pertinent reports and data submitted to the House by
the agencies in the executive branch of the Government.
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IN THE UNITED STATES
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TUESDAY, FEBRUARY 1, 1966

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington, D.C.
public hearings

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities, as

reconstituted for the February 1 hearings, met, pursuant to recess,

at 10:30 a.m. in the Caucus Room, Cannon House Office Building,

Washington, D.C, Hon. Edwin E. Willis (chairman) presiding.

(Subcommittee members: Representatives Edwin E. Willis, of Lou-
isiana, chairman; Joe R. Pool, of Texas; and John H. Buchanan, Jr.,

of Alabama.)
Subcommittee members present: Representatives Willis and

Buchanan.
Staff members present: Francis J. McNamara, director; William

Hitz, general counsel ; Alfred M. Nittle, counsel ; Donald T. Appell,

chief investigator; and Philip R, Manuel, investigator.

The Chairman. The subcommittee will come to order.

As chairman of the full Committee on Un-American Activities, I

hereby constitute for the purposes of today's hearing a special sub-

committee of three, composed of the following: myself as chairman,

Mr. Buchanan, and Mr. Pool. That means that two will constitute a

quorum.
Mr. Appell, call your first witness.

Mr. Appell. Vincent Travis Purser.

The Chairman. Please raise your right hand. Do you solemnly

swear that the testimony you are about to give will be the truth, the

whole truth, and nothing but the truth, so help you God ?

Mr. Purser. I do.

TESTIMONY OF VINCENT TRAVIS PURSER, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, CHARLES 0. BLACKWELL AND TRAVIS BUCKLEY

Mr. Appell. Would you state your full name for the record ?

Mr. Purser. Vincent Tra\ds Purser.

Mr. Appell. Are you appearing here today, Mr. Purser, in accord-

ance with a subpena
Mr. Purser. Yes, sir.

2901
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Mr. Appell. —which was delivered to your residence at 4 p.m., the

29th day of December 1965 at Route 1, Box 250, Duckworth Road,
Gulfport. Miss. ?

Mr. Purser. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Purser. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel please indentify themselves for the

record ?

Mr. Blackwell. Charles G. Blackwell, attorney at law, Laurel,

Mississippi.

Mr. Buckley. Travis Buckley, attorney at law. Bay Springs,

Mississippi.

Mr. Appell. Mr. Purser, when and where were you born ?

Mr. Purser. I was born December 8, 1905, Hazlehurst, Mississippi.

Mr. Appell, Would you give the committee a brief resume of your
educational background ?

Mr. Purser. I finished high school at Copiah-Lincoln Agricultural
High School, western Mississippi, in 1923, and I had a business course

and I took a correspondence course with LaSalle Extension University.

Mr. Appell. What period of time have you served in the military ?

Mr. Purser. I served from, I believe it was, October 1942 through
September 1945. I was discharged and went back in, was out about
4 months during World War II.

Mr. Appell. Did you have a period of service 1925 to 1926 ?

Mr. Purser. Yes, I did. I had forgotten about that. About a year.

Mr. Appell. Would you give the committee the benefit of your em-
ployment background from i960 ?

Mr. Purser. Sir, I respectfully decline to answer that question and
invoke as a defense the privileges guaranteed to me by the 5th, 1st,

and 14th amendment to the Constitution of the United States of

America.
Mr. Appell. In 1962 did you retire as an employee of Sears, Roe-

buck and Company ?

Mr. Purser. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. From the period 1962 to date, did you receive income
from an organization known as the White Knights of the Ku Klux
Klan of Mississippi ?

Mr. Purser. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Are you familiar with an attorney in Gulfport, Missis-

sippi, by the name of Knox Walker ?

Mr. Purser. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr, Appell. Did you and a group of Klansmen on approximately
November 8, 1965, call Knox Walker in the early hours of the morning
around 2 :30 and advise him that his boat had been cut loose and
Mr. Purser. Sir, for the reasons previously stated

Mr, Appell. All right; answer that, I will break it down and stop
there.

Mr. Purser. For the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.
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Mr. Appell. Did you, when Mr. Walker amved at where his boat
was docked, meet him, together with four or five other men dressed in

Klan robes and advise him he was a "nigger lawyer" and he ought
to leave the area ?

Mr. Purser. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.

Mr. Appell. Do you currently handle funds of the White Knights of

theKu Klux Klan of Mississippi ?

Mr. Purser. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.

Mr. Appell. Within the recent 2 months have two Klaverns of
the United Klans of America transferred their membership to the
White Knights of the Ku Klux Klan in the Gulfport-Pascagoula area ?

Mr. Purser. Sir, for the reasons previously stated, 1 respectfully
decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claimed privilege

and his consistent refusal to answer questions, I present to the commit-
tee the results of our investigation as they pertain to Mr. Travis
Purser. Mr, Purser was born on December 8, 1905, at Hazlehurst,
Mississippi. Military sei*vice in the Army from July 17, 1925, to

November 10, 1926, from October 17, 1942, to April 23, 1943, and
from November 4, 1943, to September 5, 1945. He is a retired em-
ployee from Sears, Roebuck Company, from which employment he
retired in 1962. Mr. Purser joined the White Knights of the Ku Klux
Klan of Mississippi at Gulfport, Mississippi, in 1964. Beginning in

February 1965, he began attending State meetings of the White Knights
of the Ku Klux Klan. On May 2, 1965, he attended a State meeting in

Pearl River County, Mississippi, at which meeting it was noted that

members of the White Knights would henceforth pay 65 cents per man
to the State treasury plus his local Klavern dues. In addition, each

bursar or treasurer was authorized to retain funds for emergency ex-

penditures. Cash on hand was reported by each district, with Tommy
Brock reporting $2,100; Vincent Purser $800; Dewitt Sandifer $350;

Billy Buckles advising that Julius Harper, the Grand Dragon, had
$400, and the Greenwood, Mississippi, Unit of the Wliite Knights
$1,000.

On May 16, 1965, Imperial Wizard Bowers appointed Klansman
Dillard as "Coordinator" for the Pearl River County area of the White
Knights at the request of Vincent T. Purser. At meetings of Klaverns
in the Gulfport. area, Klansmen received instruction in judo, received

instruction in Molotov cocktails, and the use of syringe bottles filled

with ammonia.
On September 29, 1964, Purser and Ernest Gilbert, then the grand

director of the Klan Bureau of Investigation, White Knights of Ku
Klux Klan of Mississippi, requested the State organization of the

White Knights through Grand Dragon Julius Harper to either burn
or stinkbomb the Mennonite School for Wayward Girls because it was
being used by the COFO organization for a headquarters. On ap-

proximately "November 8, 1965, Knox Walker, a Gulfport attorney

who had represented NAACP and certain Gulfport Negroes, received

an anonymous telephone call and was advised that his boat had been

cut loose. When he arrived at the place where the boat was tied

he found four or five men in Klan robes, with Vincent T. Purser acting
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as the leader. Purser told Walker he was a "nigger lawyer" and he
had better leave the area.

Tw^o United Klans of American Klaverns have recently transferred
to the White Knights of the Ku Klux Klan in the Gulfport-Pascagoula
area.

Mr. Chairman, this information indicates that Mr. Purser possesses
additional information which is both pertinent and relevant to this
inquiry and would materially aid the CJongress in the enactment of
remedial legislation.

The Chairman. Mr. Purser, you have heard the sworn statement
of the committee's investigator. You now have the opportunity to
reply to any portion of that statement, confirm or challenge the
accuracy of the information, or explain any part of it. In addition,
you may, if you desire, offer any matters the committee may deem
relevant to this inquiry. Do you care to avail yourself of this
opportunity ?

Mr. Purser. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.

The Chairman. Then, sir, I must inform you that, in the absence of
a rebuttal from you or other facts that may come to the attention of
the committee, this committee will rely upon the accuracy of its

investigation. Bearing this in mind, do you have anything to stay?
Mr. Purser. No, sir.

The Chairman. You don't ?

Mr. Purser. No, sir.

The Chairman. Is that all, Mr. Appell ?

Mr. Appell. The staff has no further questions to ask of this witness.

The Chairman. The witness is excused. Call the next witness.

Mr. Appell. I would like to call Mr. Deavours Nix.
The Chairman. Raise your right hand. Do you solemnly swear

the testimony you are about to give will be the truth, the whole truth,

and nothing but the truth, so help you God ?

Mr. Nix. I do.

TESTIMONY OF DEAVOURS NIX, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

CHARLES G. BLACKWELL AND TRAVIS BUCKLEY

Mr. Appell. State your full name for the record.

Mr. Nix. Deavours Nix.

Mr. Appell. Are you appearing here in accordance with subpena
served upon you at 116 Teresa Street, Laurel, Mississippi, on the 29th

day of November 1965 by John D. Sullivan, investigator of this

committee ?

Mr. Nix. That is correct.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Nix. I am.
Mr. Appell. Will counsel please identify themselves for the record ?

Mr. Blackwell. Charles G. Blackwell, attorney at law. Laurel,

Mississippi.

Mr. Buckley. Travis Buckley, Bay Springs, Mississippi.

Mr. Appell. Wlien and where were you born, Mr. Nix ?

Mr. Nix. I was bom in Jones County, Mississippi, November 30,

1925.
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Mr. Appell. Would you give the committee a brief resume of your
educational background ?

Mr. Nix. I finished the eighth grade, Calhoun High School, Jones

County, Mississippi, then entered the service October 3, 1941. Upon
being discharged February 5, 1947, 1 attended GI school, the same Cal-

houn High School, and lacked three units of finishing high school.

Mr. Appell. Mr. Nix, while a member of the service, what branch

of the service were you in ?

Mr. Nix. The United States Navy.
Mr. Appell. During your period of service in the United States

Navy, were you subject to several courts-martial^

Mr. Nix. Sir, I respectfully decline to answer that question and in-

voke as a defense the privileges guaranteed me by the 5th, 1st, and 14th

amendment to the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask that the witness be directed to

answer that question. He admitted he was in the service and gave the

periods of enlistment.

The Chairman. I am not going to direct him to answer that ques-

tion. I don't think it would add materially to the record.

Mr. Appell. Mr. Nix, will you give the committee a resume of your
employment background from 1960 ?

Mr. Buckley. From 1960 forward or back ?

Mr. Appell. Forward.
Mr. Nix. Beginning the year 1960, I was working for a drilling

contractor by the name of Gulf Coast Drilling and Exploration,
Laurel, Mississippi. The year 1962 I went in business for myself in

a place by the name of Nub's Steak House, Laurel, Mississippi. I was
a failure in that business so far as making a living is concerned. From
there I went to Los Angeles, California, was employed by Southern
California Heat Treat as salesman and general manager for a period
of 17 months, returned to Laurel, Mississippi, and now I am self-em-

ployed, John's Kestaurant.
The Chairman. What town ?

Mr. Nix. Laurel, Mississippi.

Mr. Appell. In addition to the employment that you have enumer-
ated, have you had any other sources of income ?

Mr. Nix. Yes, sir.

Mr. Appell. Wliat are the other sources of income you have had,
sir?

Mr. Nix. If you call it income, I received some money from insur-

ance companies at different times.

Tlie Chairman. For injury?
Mr. Nix. Accident.
Mr. Appell. Recovery of claims ?

Mr. Nix. Right.
Mr. Appell. Do you have any other source of income ?

Mr. Nix. No, sir.

Mr. Appell. Do you receive any compensation from an organiza-
tion known as the White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi ?

Mr.' Nix. No, sir.

Mr. Appell. Do you know Sam H. Bowers ?

Mr. Nix. Sir, I respectfully decline to answer that question and in-

voke as a defense the privileges guaranteed to me by the 5th, 1st, and
14th amendment of the Constitution of the United States of America.
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Mr. Appell. On June 27, 1965, were you elected to the position of

grand director, Klan Bureau of Investigation, White Knights of the

Ku Klux Klan of Mississippi ?

Mr. Nix. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully declinje

to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Nix, a review of an arrest record involving yourself
reflects that on September 2, 1962, May 19, 1964, July 13, 1965, and
August 14, 1965, you were arrested on charges of assault. The last

two arrests were after you were elected to the position of grand
director, Klan Bureau of Investigation, Wliite Knights of the Ku
Klux Klan of Mississippi. Were the acts for which you were arrested

acts carried out in your position as grand director of the Klan Bureau
of Investigation ?

Mr. Nix. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully decline

to answer that question.

Mr. Appell. I put to you as a fact, and ask you to confirm or deny
the fact, that at a meeting on June 27, 1965, near Greenwood, Missis-
sippi you were elected grand director of the Klan Bureau of Investiga-

tion, Wliite Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi ?

Mr. Nix, Sir, for the reasons previously stated, 1 respectfully decline

to answer that question.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that at that same meeting instructions were issued to the
34 Klavems represented at that meeting that each Klavern should bum
two crosses on July 1, 1965 ?

Mr. Nix, Sir, for the reasons previously stated, I respectfully decline

to answer that question,

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that at a meeting held on Jul^ 18, 1965, south of Jackson,
Mississippi, Imperial Wizard Bowers claimed that the White Knights
were responsible for over 16 burnings of buildings in Laurel,
Mississippi,

Mr. Nix. For the reasons previously stated, I respectfully decline

to answer that question.

Mr. Appell, As the grand director of the Klan Bureau of Investi-

gation, what role did you play in any of these burnings?
Mr, Nix, Sir, for the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question,

Mr. Appell, Mr. Nix, have you filed charges against agents of the
Federal Bureau of Investigation, claiming they used profanity in

questioning you ?

The CHAiRMAisr. What was that question ?

Mr. Appell. If he has filed charges against agents of the Federal
Bureau of Investigation, charging that they used profanity in ques-
tioning Mr, Nix,
Mr, Nix, Sir, for reasons previously stated, I respectfully decline to

answer that question.

Mr, Appell. Is it your claim that the agents of the FBI have called

you a yellow-bellied Klansman ?

Mr. Nix, Sir, for the reasons previously stated, I respectfully de-
cline to answer that question,
Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claimed privi-

lege and his consistent refusal to answer questions, I present to the
committee the results of our investigation as they pertain to Mr, Nix,
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Mr. Nix is the grand director of the Klan Bureau of Investigation.

White Knights of Ku Khix Klan, Mississippi : is responsible for the

gathering of intelligence information upon which Klan projects are

carried out on the State level, or which must have the approval of the
Imperial Wizard before they may be executed. Deavours Nix, the

owner of John's Restaurant m Laurel, Mississippi, conducts business

of the White Knights of the Ku Klux Klan in his restaurant. He
was elected grand director of the Klan Bureau of Investigation at a

State meeting held near Greenwood, Mississippi, on June 27, 1965, at

which representatives of 34 White Knights Klavems were present.

During this meeting, instructions were given to the representatives of

these Klavems that each Klavern should burn two crosses on July 1,

1965. Five hundred dollars was voted for the Klansman in Bogalusa,
Louisiana, who was arrested for killing one and wounding a second

Negro deputy sheriff. One July 11, 1965, Nix attended a meeting at

King Edward's Hotel in Jackson, Mississippi. At this meeting Im-
perial Wizard Bowers instructed that a job or project be carried out

in each province in order to spread agents of the FBI real thin over

the State.

The Chairman. In order to do what ?

Mr. Appell. To spread the agents of the FBI real thin over the

State.

Bowers reported that Billy Birdsong had been beaten because he had
given Bowers more trouble than any other Klansman.
On July 18, 1965, at a meeting south of Jackson, Mississippi

The Chairman. Who reported that Birdsong had been beaten?

Mr. Appell. Mr. Bowers, the Imperial Wizard.
On July 18, 1965, at the meetnig south of Jackson, Mississippi,

Deavours Nix shook everyone down for "bugs'' or electronic devices.

Bowers referred to Laurel, Mississippi, as the "smokestack city,"

claiming that the White Knights were responsible for over 16 burn-

ings of Laurel buildings.

This information, Mr. Chairman, indicates that Mr. Nix possesses

additional information which is both pertinent and material to this

inquiry and would materially aid the Congress in enacting remedial

legislation.

The Chairman. Mr. Nix, you have heard the sworn statement of

Mr. Appell, the committee's chief investigator. You now have the

opportunity to reply to any portion of that statement, to challenge

or confirm the accuracy of the information, or to explain any part of

the statement. In addition, you may, if you desire, offer any other

matter the committee may deem relevant to this inquiry. Do you care

to avail yourself of this opportunity ?

Mr. Nix, Sir, for the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

The Chairman. I tell you, then, Mr. Nix, that absent your rebuttal

or other facts that may come to the attention of the committee, this

committee will rely upon the accuracy of its investigation. In view

of this, do you care to say anything?
Mr. Nix. No, sir.

Mr. Appell. The staff has no further questions of this witness, Mr
Chairman.
The Chairman. The witness is excused. Call your next witness.
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Mr. Appell. Sam Holloway Bowers, Jr.

The Chairman. Please raise your right hand. Do you solemnly I

swear the testimony you are about to give will be the truth, the whole I

truth, and nothing but the truth, so help you God ? I

Mr. Bowers. I do, sir. i

TESTIMONY OF SAM HOLLOWAY BOWERS, JR., ACCOMPANIED BY
COUNSEL, CHARLES G. BLACKWELL AND TRAVIS BUCKLEY

Mr. Appell. Be seated, Mr. Bowers. Will you state your full name
for the record ?

Mr. Bowers. Sam H. Bowers, Jr.

Mr. Appell. Are you appearing here today in accordance with the

subpena served upon you at 12 :20 o'clock a.m., the 26th da;;^ of Octo-

ber 1965 by John D. Sullivan, an investigator for this committee?

Mr. Bowers. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Bowers. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify themselves for the record ?

Mr. Blackwell. Charles G. Blackwell, attorney at law. Laurel,

Mississippi.

Mr. Buckley. Travis Buckley, Bay Springs, Mississippi.

Mr. Appell. When and where were you bom, Mr. Bowers ?

Mr. Bowers. Sir, I respectfully decline to answer that question and
invoke as a defense the privileges guaranteed to me by the 5th, 1st, and
6th amendments to the Constitution of the United States of America.
The Chairman. I order and direct you to answer that question. I

can't imagine any reason to decline answering that question. It is

preliminary and it is usual, and I order and direct you to answer it.

Mr. Bowers. Yes, sir, Mr. Chairman. In answer to that question,

I will say that I was bom on the 6th day of August 1924 in the city of

New Orleans, Louisiana.
The Chairman. New Orleans?
Mr. Bowers. Yes.

Mr. Appell. Will you give the committee a brief resume of your
educational background ?

Mr. Bowers. Sir, I respectfully decline to answer that question and
invoke as a defense the privileges guaranteed to me by the 5th, 1st and
6th amendments to the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Give the committee a brief resume of your emplo3mient

background.
Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Do you know Robert H. Larson ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Are you co-owner with Mr. Robert H. Larson of the
Sambo Amusement Company and the Magnolia Consolidated Realty
Company ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. We have had evidence to that effect. So put it to

him as a fact.
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Mr. Appell. I say to you, Mr. Bowers, that Mr. Larson appeared
before the committee on January 10, 1966, and testified under oath that

you and he were co-owners of the companies that I mentioned to you.

Is his testimony before the committee truthful ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer the question.

The Chairman. What is the name of the company ?

Mr. Appell. The Sambo Amusement Company.
The Chairman. They operate, among other things, what ?

Mr. Appell. Pinball machines and vending machines of various

types.

The Chairman. Wliat is your information as to the system of op-

eration of these machines, as to whether either above or under the

counter they do or are capable of paying off, or can the players demand
from the house cash money or coin ?

Mr. Appell. Mr. Chairman, the pinball machines operate whereby
a player, if he obtains a certain score, is given what is recorded on the

machine as a free play. However, as these free plays accumulate,

the proprietor in whose store the machine is located will pay the

player in cash for the number of games recorded at the rate of 5 cents

per game. This money is then deducted from the take of the machine,
and the proprietor and Mr. Larson and Mr. Bowers split that which
is left over.

The Chairman. Do you know whether under Federal law some
kind of stamp tax payment is due, either payable out of general opera-

tions per machine or in any other fashion ?

Mr. Appell. Under Federal law, Mr. Chairman—and I am not too

familiar with the exact requirements of that law—machines which
are pinball or slot machines which are used for gambling purposes,

the owners of the machine are required to purchase Federal gambling
tax stamps. I think the rate is $50 per machine.
The Chairman. Do you pay any such stamp, Mr. Bowers ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Have your operations ever been checked by Federal

agents ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. My recollection is that one of the requisites of join-

ing the Klan within your realm is you must be sober, nongamblers,
and all the rest of it. Is that right ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Bowers, in the operation of the Sambo Amusement
Company, do you have vending machines and pinball machines in

establishments owned or operated by Negroes ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. In connection with the operation of the Magnolia
Consolidated Realty Company, do you own restaurants which are

leased to Negroes ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
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Mr. Appell. Have any attacks ever been made on the establishments

you own by members of the White Knights of the Ku Klux Klan of

Mississippi by either bombings or burnings ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Were you aware of the fact your grand director of

the Klan Bureau of Investigation had told a certain lawyer that be-

cause he represented colored people that he should get out of town, or

words to that effect ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. From the questions that Mr. Appell has asked,

it would seem that you yourself were not so selective of your cus-

tomers. I make that as an observation. I suppose the information

sought to be solicited by Mr. Appell is correct.

Mr. Appell. Mr. Bowers, the subpena served upon you contains as

an attachment which was made a part of the subpena a listing of

documents which, under the terms of the subpena, you were com-
manded to bring with you and to produce before the committee.

One calls for you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the White
Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi, and aflBliated organizations,
namely, The White Christian Protective and Legal Defense Fund and the
Mississippi Constitutional Council, in your possession, custody or control, or

maintained by you or available to you as the present or former Imperial Wizard
of the White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi.

I request you to produce in your representative capacity stated

therein the documents called for in part 1 of your subpena.
Mr. Bowers. Sir, I could not produce such records as were ordered

by the subpena issued to me, due to the fact that such records are not
in my possession, custody, or control and I did not and do not have
access to such records.

The Chairman. Have you ever had access to any Klan records ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Did you do away with any of the Klan records,

such as destroying them, hiding them, passing them on to third

parties, or any other circumstances of doing away with the records,

getting them out of your possession ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
The Chairman. Your own constitution and bylaws require some

records to be kept. Do you mean to say you never saw any records,

had possession of any records ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.

The Chairman. Where are those records ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.
Mr. Appell. Mr. Bowers, prior to January 1, 1965, did you have in

your possession, custody, or control documents of the White Knights
of the Ku Klux Klan of Mississippi ?
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Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to ans^Yer that question.

Mr. Appell. On P"ebruai"y 1, 1965, did you have in your possession,

custody, or control, in your representative capacity as Imperial

Wizard, documents of the White Knights of the Ku Klux Klan of

Mississippi ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. I ask you the same question with respect to March 1.

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. And what are those reasons previously stated that

you have repeated 10 or more times here ?

Mr. Bowers. Sir, that reason previously stated, and I quote, is:

"Sir, I respectiully decline to answer that question and invoke as a

defense the privileges guaranteed to me by the 5th, 1st, and 6th

amendment to the Constitution of the United States of America."
The Chairman. This subpena has been served upon you in your

capacity of top leadership and not necessarily or in fact as an indi-

vidual, Sam H. Bowers, I want to tell you that we don't reco^gnize

your invocation of refusal to produce those documents. It is in-

credible, inconceivable, outlandish that you can say you do not now
have, and never have, don't know of any records mvolving klanism

within your realm. I suppose the documents will be offered, the

records which you obviously handled yourself, or directives that you
personally issued. Is that correct, Mr. Appell, the documents you
refer to ?

Mr, Appell. The investigation will produce, Mr. Chairman, docu-

ments that were either prepared by, or distributed under, the direction

of Mr. Bowers as the Imperial Wizard.
I ask you now, Mr. Bowers, whether you had any of the docuraents

in your possession in vour representative capacity as Imperial Wizard
on April 1,1965?
Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. I now ask you with respect to May 1, 1965.

Mr, Bowers, Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Did you have any such records at any time since you
became Imperial Wizard ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell, Mr. Bowers, I now ask you whether you had any of

the documents in your representative capacity as Imperial Wizard on

June 1, 1965 ?

Mr, Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. I ask you the same question now with respect to

July 1.

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr, Appell. I now ask you the same question with respect to

August 1.
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Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. I ask you the same question with respect to September

1, 1965.

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. I ask you the same question with respect to October 1,

1965.

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. I ask you the same question with respect to November
1, 1965.

Mr. Bowers. No, sir.

Mr. Appell. You had no documents in your possession on November
1,1965?
Mr. Bowers. No, sir.

Mr. Appell. Will you tell the committee as to what disposition

was made of documents in your possession between October 1, 1965, and
November 1, 1965 ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. You were served with a subpena on October 26, 1965.

Did you have any documents in your possession on that date ?

Mr. Bowers. No, sir.

Mr. Appell. Between October 1, 1965, and October 26, 1965, did you
learn that the subpena for this committee was outstanding for your
appearance ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Bowers, part 2 of the subpena calls upon you to

produce

:

AH books, records, documents, correspondence, memoranda appurtenances
and equipment in your possession, custody or control, maintained by or available
to you, in your capacity as Imperial Wizard of the White Knights of the Ku
Klux Klan of Mississippi, which the "Constitution and Laws" of said organiza-
tion authorize and require to be maintained by you and any other officer of said
organization, the same being in your possession, custody or control.

I request you to produce in your representative capacity stated
therein the documents called for in part 2 of your subpena.
Mr. Bowers. Sir, I could not produce such records as were ordered

by the subpena issued to me, due to the fact that such records are not
in my possession, custody, or control and I did not and do not have
access to such records.

Mr. Appell. Were the documents in your possession on October 1,

1965?
Mr. Bowers. Sir, I respectfully decline to answer that question and

invoke as a defense the privileges guaranteed to me by the 5th, 1st,

and 6th amendment to the Constitution of the United States of
America.
Mr. Appell. Were the documents in your possession on October 26,

the day that you were served with your subpena ?

Mr. Bowers. No, sir.
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Mr. Appell. Did you possess knowledge between October 1, 1965,
und October 26, 1965, that a siibpena was outstanding for you, call-

ing for your appearance before this committee ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer tliat question.

Mr. Appell. During this period of October 1 to October 26, did you
destroy or transfer to the custody of a second party documents called

for in the subpena ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

declme to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Bowers, I hand you a series of documents identi-

fied in the course of our investigation to be the products of the White
Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi which were either pre-

pared by yourself or distributed to members of the White Knights
with your approval. After you review those documents, Mr. Bowers,
I ask you whether or not these documents were so prepared.
Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Bowers, document No. 1 (Harold Delk Exhibit
No. 1) is captioned "Secrecy.'"' This document emphasizes that se-

crecy is the greatest asset which the Wliite Knights possesses to pro-

tect its militant nature. Thereafter instrudtions in secrecy are set forth

until its conclusion is set forth—that the highest essence of secrecy is

deliberate deception. As the Imperial Wizard of the White Knights
of the Ku Klux Klan of Mississippi, does the organization practice

deliberate deception ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Bowere, document No. 2 (Burrel White Exhibit
No. 2) is captioned "Executive Lecture of March 1, 1964." This doc-

lunent, after setting forth that the purpose and dedication of the White
Knights is the preservation of a Christian civilization, instinicts the

membership to have for ready reference and frequent, careful, and
prayerful reference a copy of the Holy Scriptures. Several paragraphs
infer that the White Knights look to Christ for its leadership. In the

introduction, the docmnent refers to the Wliite Knights as the Chris-

tian militants, disposed to use physical force against its enemies. Tlie

militant phase of the White Knights is then divided into security, in-

t.elligence, and propaganda. Under "security," members are instructed

in eliminating detection of their attendance at meetings, concealing
their membership, posing as anti-Klan or even anticonsen\ative, the

use of gloves to avoid fingerprint identification, the creation of an
infantry squad of eight well-armed Klansmen within each unit, and
with respect to the armament of the squad the document refere to the

fact that this squad should be equipped with blue ribbon weapons.
"Intelligence," according to the document, "consists of gathering

and transmission of all information concerning the enemy, or weak-
nesses or leaks" in the White Knights. The membership is then in-

structed in procedure to be followed by units and individuals pre-

liminary to undertaking that which the document describes as "mil-

itant activity."

In this connection, there is stated that the vote of the local unit con-
cerning the wishes of the local members regarding any militant activity
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must be transmitted through the office of the province investigator to

the higher headquarters.
Conditioning against discouragement if action appears to be de-

layed, the section on intelligence concludes

:

Hasty action will lead to either the bastille or the cemetary [sic]. Remember,
ALWAYS, we are in this war to WIN it, not just to FIGHT it.

Propaganda is given great emphasis and the reason is best explained
in the first three sentences under this subdivision

:

PROPAGANDA is the weapon of modem war which our organization uses to

convince the public that we are all good, and that those who oppose us, or criti-

cise us, or attempt to interfere with our activities in any way are all BAD, and
are dangerous enemies of the Community. We must always keep the public on
our side. As long as they are on our side, we can just about do anything to our
enemies with impvmity.

Implements of propaganda are described as being as valuable as

bullets. Militant activity may not be accomplished by propaganda in

which case the document reads

:

If our enemies can be humiliated and driven out of the Community by Propa-
ganda, well enough. If they continue to resist, they must be physically destroyed
before they can damage our Christian Civilization further, and destroy us. * * *

Do you have any comments to make upon the contents of that docu-
ment, sir?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Document No. 3 (Burrel White Exhibit No. 1) is Im-
perial Executive Order dated May 3, 1964. Did you issue or cause to

be issued that document, Mr. Bowers ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. AppEiiL. This document, Mr. Bowers, as you review it forecasts

situations likely to arise during the summer of 1964. It predicts mas-
sive demonstrations designed for the purpose of bringing about, as

stated in the report

:

A decree from the Communist authorities in charge of the National Govern-
ment * * *.

What evidence do you possess of the Communist authorities that

are in charge of the National Government ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. This document devotes considerable space to militant

activity by Klansmen who are "legally—deputized law enforcement
officers." Combat plans are outlined and the Klansmen are warned to

expect conflicts with law enforcement officials. Emphasis of the Klans-
man's duty is set forth in a sentence which reads

:
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RESPECT FOR CHRISTIAN IDEALS CANNOT YIELD TO RESPECT FOR
PERSONS NOR STATUTES AND PROCEDURE WHICH HAVE BEEN
TWISTED BY MAN AWAY FROM ITS ORIGINAL DIVINE ORIGIN.

Do you have any comment to make upon that document, Mr. Bowers?
Mr. BowTiRs. bir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Document No. 4 (James Jones Exhibit No. 34) is cap-
tioned "Harrasment" [sic] . This docmnent was distributed to Klans-
men attending a State meeting in Jmie 1964. The content of this

dociunent has been previously discussed in this record. It deals exclu-

sively with the methods and means for carrying out acts of harassment.
Do you have any comment to make upon that document, Mr. Bowers ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Bowers, I hand you a series of documents now, all

containing identification as being documents of the White Knights of
the Ku Klux Klan of Mississippi or White Knights of the Ku Klux
Klan.
Document 1 is an unofficial mimeographed copy of the constitution

of the White Knights together with the recommended reading list

distributed with the constitution (Julius Harper Exhibit No. 1).

Document No. 2, the constitution, with amendments, approved April
19, 1964 (Gordon Lackey Exhibit No. 2)

.

Document No. 3, an application for membership (Gordon Lackey
Exhibit No. 1).

Document No. 4, a leaflet, "Twenty Reasons WHY you should, if

qualified, join, aid and support the White Knights of the KU KLUX
KLAN of Mississippi (Thomas Gunter Exhibit No. 1, p. 2747).
Document No. 5, the Executive Lecture, March 1, 1964, issue (Burre:

Wliite Exhibit No. 2).

Document No. 6, "The KLAN Ledger," July 4, 1964 (Thomas Gun-
ter Exhibit No. 3, pp. 2756-2759).
Document No. 7, "The Klan Ledger," July 1965 issue.

Document No. 8, "The Klan Ledger," October 21, 1965, Special

Jones County Edition.
Were these documents prepared and distributed under your direc-

tion as Imperial Wizard of the White Knights of the Ku Klux Klan
of Mississippi ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

(Documents Nos. 7 and 8 marked "Sam Bowers Exhibits Nos. 1 and
2," respectively, follow:)
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Sam Bowers Exhibit No. 1

An Official Publication of the IJhitc Kiiiglits of the KU KLIU KLnN of Miss.

Special HUAC Invostisaticn Issue July, 1965

In order to fulfill one of our foremost obligations to the American pub-
lic, which is education, and to prepere a base for i wholesome and pro-
ductive session by the HIIAO, ar v/ell as to combat the vicious lies and
distortions of an evil and depraved National Precs, this Special lidition

has been prepared in the interest of Truth and Justice « It is basca
upon a recent inteivicw which was granted by the Honorable Grand Dragon

of tho VflvKKKJI to' the 'widely recognized add" esteemed patriotic correspon-
dent, Kr. Grahan Page. 'Ihe questions are by wr. Page, the answers are
by the Grand Dragon of the IVKICKKM.

Q. Sir, for several nonths nov/, there has been notice of an impending in-
vestirjation of the KU KLUX KLPJi by the !IUaC. iJhat is the purpose of the
investig-.tion, and what is the position of tho White Kniglits of Miss, in
regard to itV

A. ./ell, since the KU KLUa KL/J>J, as we know it today, is almost a century
old, and since its program and purpose has been widely published at fro-
quont intervals all during that titie, especially by we '.Jhite Knights here
in i'iississippi, it is most difficult to see any need for an investigation
by this comnittee, which was only establisried to investigate subversive

propjaganda. V.'e Klansmen feel that the HUAC is being used by the atheis-
tic enemies of /iraorica as a publicity forxom, in connection with their cap-
tive National Press, to smear and humiliate our Honorable Knichts in an
attempt to discredit our work, which is dedicated to the preserv^ition of
Christian Civilization.

Q. It has become rather fashionable of late for professional politicians
to take slaps at the Klan, has it not? Starting vdth the President, and

I beliovj, continuing more recentl,y, the Lt. Governor and Attorney General
of Mississippi, and the Attorney General of Alabama?

A. Yes, of course, Graham. But you must remember that these sr.illow and
selfish politicians actually have no real purpose in life other chan the
advancement of their own personal careers. T.icy Soiow or care little or

nothing about the Ideals of ;.merica, the Klan, or, for that matte:', the
communist party. They sense thr.t the Power of the Beast is against Lhe

Klan, so they themselves attack the Klan in order to curry favor with tho

Beast. They actually have no real feelings in the matter of the Klan,

and we do not even consider their attacks as r^al opposition. Tne Klan
existed long before these animals v/cre born, and it will be here long
after they have passed, when their selfish administrations are but an un-
pleasant recollection in the memory of Christian Aniericans.

v. Sir, it ic often said by the critics of the Klan, that your groat
v;eakness stems fron the fact that yours is purely a resistence organizat-
ion, and that, therefore, it has no positive program, which it must have
if it is to be successful. How do you meet this accusation?

A. W-il, of course, the accusation is false, because its roots are in an
occess-on for atheistic materialiav., irfiich is the hallmark of the eneities

01 '0>ri&t, who exercise so much public control today. Tho Klan does
^- '.Jl these atheists and their fiendishly contrived prograjns. The Klan
co^,: it.;sioT Sr;tnn ?md his agents on all possible fronts; and in so doing,
v.-i achieve the highest POSITIVE program of which men arc capable: JjlSUS,
v-:-.iIST. "Resistance to tyranny is obedience to God" is on^ .f .America's
oldest and most honored bywords. V.'c challenge any profe3sicn:ii politic-
ir-n, any so-caLLod "liberal", any oo-cfilled "humanitarian", - •' any other
atheistic, natorialistic agent of Satan to bring b»;forc the i>icricrn
Iniblic tlW of their hon-spavmid.proriraifls wliich. h-.ivc a higher I'CSiTIVi;
ra.Tk thfoi ODKI,i;ia,'CB TO GOD.
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Sam Bowers Exhibit No. 1 — Continued

C i-n^thcr chr.rr;c iJhich Kl'.n critics arc fell': ;.f hurlinr agninst y^u is
that y^u aro "bijr^tcd" -;nd nari-.;w in yuur scljcti^n -f t .ciders, tecnuso
y.-u exclude "Jews", Tapists, Orientals and ether non-'.^nel^'-S-'oc-^n ethnic
fr.ups froi.; r',c::;;x;rship. This 'sold ti.' bu "vr.der.^cratic", and is '.ne cf
tho nain reasons why rrofessi.nrd r-.liticiv.s are willing to attack you,
bec-.usc of your snail nur.-lors. ' uldn't it b.- better t-^ l_wor y-ur rigid
restricti;;ns s^i.ewhac in orJcr to r-ain a wider public acceptance?
/.. Je are always r^iHused when we l.oar this arjunjnt , because it sh-ws such
an absurd i-jr.^ranc of tiie CX sp^l of the U.rd, and the -urp^se .f the K.Ian.
First v"f ell, let me pcint out th'.t our Ljrd and Savior, Jesus Christ, is
not a "dcr.iocratic" Leader. Rjr.eubcr, it ;^as a "da.i^cratic" n^'o v;hich ee-
n.andeu His crucifixion. (See ?ls., the 19th Chapter of Luke), i.'ext, the
real strongth of the Klan d^es n.t stti.: primarily frcu its nui.ibers, but
fron its rOoITICM as '-n l-apleri>.nt^d an.i v.f the Will of tho I^rd. It nakos
little difference, in the final Sv,nse, whether we are 10 or 10 Lullion, so
long as wo are in th'j Hinds .;f the Lord.

Q. But when y.u draw such -> strict line, are y:u not beinj; unfair to the
individual "Jew", lapist-i.r other outsider? nre there net scn.e t;ood /ir.,eri-

8ins in these croups "Isr?
j\. Undoul-tedly, there are saae gcod people to bo f.und in th. se groups.
I wich to emphasis thr.t i/e Klansncn have n^ quarrel with any individual
wh conducts hinself as a responsible /o^ierican citizen should, and who
takes n- part in revolutienary activity rf cny kind. It is with the alien,
un.if.-.orican t^r^ups such as the Synagogue of Satan, or the rior.ian hierarchy
that v;e of the Klan quarrel, rather than with the individual, ignorant and
deeeived "Jew" or Tapist. Cur artiS are always open to these nis.^uided in-

dividuals, and we stand ready to accept thci.. whenever they are able to
break away frar.i the atheisi.i of the Synagogue and the idolatry of the ; apacy.
It is not we wh. are bigoted. It is they who are foolishly and ignorantly
rejecting the Holy /(ord of God, and the Personal Salvation ..f Jesus Christ.

Q. /Oiother accusntijn against the Klan by its ener.iios is in rog-ird to
unlawful violence. iJhat is the Klan position in regard to this point?
.>. First, let ue say th.~t r.cst ^f what the Klan is blamed for is not the
work of the Klan. .ve are a c^nvionient whipping boy rather than actual,
iinalicicus offenders. Occasionally', sono >.f our r.iore spirited good Christ-
ian Brothers nay bi-cci.;e so onra^-ed over the w^rk of the revolutii.nary
atheists in our midst, that thoy are goaded into takinj^ rotaliatory action
against then; but no honest or sorious pors^n bl^jries any^no but the atheists,

ther.isolves fcr this. It is against hum.an nature end the basic l^.ws of
self-defense to expect an .-ncricn citizen to renrin unprov kod v;hile the

civilized society v;hich shelters his fc^nily and loved ones is destr.yod.
Getrge Jashingtcn cnce said: "The pe.ple knov; that i.-.an cuinot govern with-
out God and the Bible"; and it is the failure t^ ..bservc this naxir.'. v/hich

has led the courts and the legislatures to attempt the regulation of man
by man without the Guidance of the Lord, thereby r.akint our govemi.iental

adv.inistration a farce and a fraud, with -/no unGodly, unconstitutional
decree or statute piled one on top of an^thor, in a ridiculous atte:..pt to

play the role ^f G<.d. The position of the Klan in tlds matter is that
we do not propose to pen.'.it the Christian, Constitutional Liberty of ijaer-

ica to be destroyed, either Covertly ^r overtly, either unlawfullj-, or undei

Cvilor of law, by the athoistic conspiracy of the Synagogue of Satan.

Q. ;/hat is the position of tho VJKKK1CI-; as regards public m?.rches and pub-

lic demonstraticns? Di yoU feel tl-.at the .-hito Knights of Mississippi,

since they arc tho doninant Klan in Mississippi, should countor-r.arch ag-

ainst the conr.iunists demonstrators in a show of strength?
i.. Our Klan is opposed to public r.iurchos, demonstrations, and all other

related activities which upset tho g.neral tranquility of our nonrial,

daily lives, l.'c strive at all ti.-.os to handle all of .ur pr.blens in a

quiet and sober manner with a due and careful regard f„r the feelings of

the goncral public in fiississippi, whose best interests we alv/ayo serve.

The God-given Ideals of «n-.orica, v/hich wc seek to maintain, cannot be pre-

served and protected by mass actions in our streets.

Q. ..-hat is the relationship of the l-Tiite Knights of the KU KLUX KL«N uf

the S.vereign Rcalij of Mississippi with other Klan groups such as the
National, United, Old Original, etc.?
". V;c, of course, aro Spiritually United with all of cur Klan Brethren
everywhere, thr.ugh Jesus Christ, our mutual Lord and Savior. It is only
in the structure and cdi.iinistration . f Klan government that wo differ with

these others. Curs is a C< nstitutional ftcpublic, which contains all -jf

the Classic <jr.erican Features . f separate dopr.rtnents (Legislative, iSxec,

Ju.'.icial), bicameral Lei^islature, purse power in lower House, Bill of
rti.^hts, etc. Mwst of these other Klans are too centralized in thoir
ad-rdnistration to suit the pristine taste ..if our strict and lo; al

.norican citizens of iiississippi, and we arc, therefore, c. nsti'tuted as

a S^vcreir^i Realm of the liivisible ^npire in and for Mississippi..
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Sam Bowers Exhibit No. 2

An Official Publication of the White Knights of the KU KLUX KLAN of Mis

SPECIAL JONES COUNTY EDITION October 21, 1965

This Special Edition of the Klan-Ledger has been prepared and distrihut
ed in order to clear up many diubts and misunderstandings which have
arisen as a result of the fanatical and incoherent TV spectacle last
Monday evening by Henry Bvicklev. Ve have no desire to create any
disturbance or add any fuel to the fire, so this issue is not to be
considered as a rebuttal to the ill-mannered tirade of Bucklew, but
rather as a Christian effort in the hope that it will have a calMng
and sobering influence upon the good citizens of Jones County who have
becrme upset over the notoriety and shame which has been brought upon
our community by the ill-considered act of Bucklew. Many of our
best citizens are irritated and in an ugly mood regarding Bucklew-

s

conduct, and we are most anxious that these citizens refrain from
_

taking any punitive or retaliatory action against him.. All that is
necessary is that everyone remain calm, inform themselves of the real
facts in this case, and the damage done to the community by Bucklew
will be largely dissapated. "He who troubleth his own house
shall inherit the wind." Let those of us who are the truly-

responsible citizens of this community see to it that we do not do

anything to increase the trouble and wind which has been stirred up by
Bucklew. Even thoug his conduct was admittedly inexcusable,
vicious and ill-mannered, that does not justify otheres to retaliate
acainst him and especially in anger.

As far as the position of the White Knights of the KU KLUX KLANof
Missisippi is concerned, we have always been against open, public
violence. We are primarily a Christian Educational body, and always
seek to solve our problems and conduct our affairs with a minimum of

inconvienience and disturbance to the general community. Certainly,
there can be no conflict between ourselves and Bucklew on that score.

Obviously, whatever conflict there does exist between us must lie in
another category, as indeed it does. The general public certainly has
a right to know what this is and to be informed of the facts.
The conflict which now exists between the White Kniglits of the KU KLUX
KLAN and Henry Bucklew is the same, dark specter which has dogged his
entire checkered public career, THE LOVE OE MONEY,

When Bucklew was first sworn into the White Knights, shortly before
the recent election, it was with the expectation that he would not
only receive the political support of the Knights at the polls, but
that he would also have access to the funds in the Klan treasury of the
Jones County Klavern, However, these were pnly his ovn personal
expectations, without foundation, for he had received no official
promises in this regard. When he later discovered(after the election)
that the Constitutional System under which our government functions
in the Domain of the Invisible Empire effectively PREVENTS any dipping
into the till by individual officers or memberB without the consent of
the majority, his enthusiasm for the Klan began to wane. He reasoned
that if "Henry Bucklew can't get any money out of the Klan, then the
Klan Jest ain't any good, nohow," He met several times with various
officers of the Klan after becoming mayor and offered them protection
from prosecution and favoritism in exchange for cash. These deals
were always politely refused by the officers of the Klan, because the
White Knjghts are innocent of any wrongdoing, and their Knights are
productive citizens of the connnunity who can earn their own way and do
not have to buy favoritism from politicians. More recently, Bucklew
has approached various Knihts and atteinpted to get them to go out and
juiip on and beat up some of his personal and political enemies, which,
of course, our honorable Knights refused to do. As a result of these
refusals, Bucklew then began to look about for ether sources of ready
cash. He soon discovered the agents of the malignant conspiracy
whose agents hate Christ, the Klan and Christian Civilisation. These
agents who want to see the Klan destroyed have connections which lead
right straight up to LBJ and Katzenback and the source of all cash.
When Bucklew made this new connection, he dropped out of the White
Knights, violated his oath, and his old friends became his new enemies.
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Sam Bowers Exhibit No. 2—Continued

Uov, ve wish to make it clear at this point that Henry Bucklew is not
OUT enemy. The devilish communists from the Synagogue of Satan are
our enejuy, and he has only 'become their ignorant tool. Even after his
virulent attack upon us,ve do not hate Henry Bucklew. He is more to
be pitied than he is to be condemned. He is a weak man, and his
principle failing is his lust for cash, a lust which the Klan was unable
to satisfy, and which the enemies of Christian Civilisation were able to
satisfy.

Actually, we resent Bucklew 's ignorant misrepre-sentatioiti' of Holy
fcripture and the Fiery Cross, the Symbol of our Ancient and Noble Order
ar more than we resent his personal attacks upon ourselves, but m

even these matters, he will nave to answer at the Judgement Seat,

With malice toward none, and charity for all, we remain the White Knight^
of the KU KLUX KLAN of the Sovereign Realm of Mississippi,

Jones County Klnvern

Mr. Appell. Mr. Bowers, please look at document No. 8, the "Special

Jones County Edition" of "The Klan Ledger." Are the statements

made again^ Laurel, Mississippi, Mayor Henry Bucklew true or are

they false by design, in order to convince the citizens of Laurel that

the "V^Hiite Knights are good and the mayor bad ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Were the statements designed to keep the community
on your side so that, as set forth in Executive Lecture of March 1, 1964,

"we can just about do anything to our enemies with impunity"?
(Witness confers with counsel.)

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Bowers, in the Executive Lecture of March 1,

1964, in the section on propaganda, instructions are given on the use

of propaganda in documents not identified with the name of the orga-

nization, but independent in name. The documents which have been

handed to you are—according to the committee's investigations—doc-

uments prepared by the Wliite Knights of the Ku Klux Klan of

Mississippi, even though the name "White Knights" does not appear
upon these documents.

I will read the documents to you so that you can have a chance to

examine them and then you may answer me whether or not the results

of the investigation are factual.

Docimient 1 is captioned "Liberty Is a Boisterous Sea. Timid Men
Prefer the Calm of Despotism." By "The Mississippi White Caps."

(Document marked "Sam Bowers Exhibit No. 3." ^)

Document No. 2, captioned "WASP, Inc., A Christian, Non-Profit

Organization Dedicated to the Christian American Heritage."

(Document marked "Sam Bowers Exhibit No. 4." -)

Document No. 3, a "Black List" unsigned but directed to the atten-

tion of "White Citizens of Meridian and Lauderdale County."
(Document marked "Sam Bowers Exhibit No. 5" follows:)

^ See committee report, The Present-Day Ku Klux Klan Movement, pp. 295, 296.
2 Ibid., pp. 293, 294.
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Sam Bowers Exhibit No. 5

BLAC:: LIST

ATTEJITICN '^iITE CITIZSi'S 0? ^JERIDIA!' AID LAUDERD.'iE CO'TTZ

-iiecses ""'-r

j?or tar.rt:
rre "l,rr.: toi-E ".no.

piece? o" r.i].ver-

Listed belo-' are ? fe;.^ people r.nd tui
^jarasites, ^'ho ';oTil(f"scll their r,ovli

INTERGRATION.

AL KEY

HOPPER Tr.CMAS

0. A. BOOKER

ROY GUM

CECIL CURRIE

WALLACE MILLER

]^ILL RS.iDY

BILLY HEVILLE

LAWRENCE RA3B

BILLY BIRDSCNG

E, C. LIDE

CAROL SliITII-* H?.ii- Fr.shionist

>mS. I. A. ROSE^AUM

R. B. RAIIIER

W. R. RAl-IAGSR

TOII KINUIECE

TOM EOL-RDEAUX

GRAIJVILLE JOMES

SY ROSEI'IBAUM

DR. L. 0. TODD

The Chairman. Wliat is the title, "Black list" ?

Mr. Appell. "Black List," yes, sir.

The Chairman. Let me take a look at that.

(Document handed to chairman.)
Mr. Appell. Document No. 4, "Questions all White Citizens of

Lauderdale County and City of Meridian should ask your neighbors."
(Document marked "Sam Bowers Exhibit No. 6 follows:)

Sam Bowers Exhibit No. 6

Questions all White Citizens of Lauderdale County and City of Meridian
Should Ask Your Neighbors

BUCi: GRESr^E

T. C, rJLL

LOUIE LEE

LUCI-.LE DCI'ALD

L. B. ?kj:y.

Cr^AIIP GIPSCN

SAii i:iEi-nrz

MEYER DAVIDSON •

CTHO SMIT^-I—School For

30RDEIT MILK CO! ^ANY

HOLIDAY IIIIT

ST. JOSEPH HOSPITAL

ADS— dollj;?^ store

1. Why did your "

in Weidmanns Cafe.
go out of his way to shake hands with 4 niggers
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2. Is * * * paying off his debt by installing nigger * * * and nigger * * *

as directors of the Anti-Poverty program. Why should members of the civil

rights group be directors.

3. Did nigger * * * promiee [sic] * * * the nigger vote for other concessions.
4. Do you want a nigger as your Mayor or City Councilman the next election.

PLEASE REGISTER TO VOTE
5. Did * * * join the great society while in Washington for a few federal

dollars.—Ask Humphrey
6. Why does * * * praise all of the people working with the great society.

7. Why does * * * try to advise the City Policemen how to live their private
lives. Is he taking orders from nigger * * * and nigger * * *.

8. Why should some of our elected officials want to give all the federal money
to the niggers who wouldn't work if they had a job. You can't help people
white or black who won't help themselves.

9. Why was the Chamber of Commerce members a go between with Nig-
ger * * * for some of the cafe operators of * * *.

10. Who is the white nigger lady who is dating the nigger sailor. She works
at * * *.

11. Who is the white waitress at * * * who can't keep her hands off the
white nigger boy who works in the * * *.

12. Who is the white lady and her daughter who operate a * * * on * * *

who is so fond of the nigger in the kitchen.
13. Why did some of the Board of Supervisors and all of the City School

Board object to the white citizens of Bonita leasing the school building for a
private school.

14. Are they planning to teach the young niggers how to be communist
withe [sic] the Anti-Poverty money in the school building at Bonita.

15. Who is the * * * owner and operator on * * * who got on his knees at
the red headed communist at COFO Headquarter.

16. Why did one of the * * * have his child transfered [sic] from one first

grade teacher to the other. Was it because he did not want his child in the room
with a nigger.

17. Why are the city bus lines still operating. Is it because of the civil rights
group in Meridian.

18. What are the questions * * * is asking the people appling [sic] for jobs
in the new store.

White Tax Paying Citizens of
Lauderdale County and City
OF Meridian.

Mr. Appell. Document No. 5, "The Christian Sentinel."

(Document marked "Sam Bowers Exhibit No. 7" and retained in

committee files.)

Document No. 6, the "Christian Constitutional Commitee, Jones
County Chapter."
(Document marked "Sam Bowers Exhibit No. 8" and retained in

committee files.

)

Mr. Bowers, I now ask you to affirm or deny the fact that these docu-
ments were prepared under the direction of the White Knights of the

Ku Klux Klan of Mississippi.

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
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Mr. Appell. Mr. Bowers, on the "Black List" document, you will

notice the name Billy Birdson^. Billy Birdsong has advised the stajff

that he was an investigator of the White Knights of the Ku Klux
Klan, a personal investigator to yourself as the Imperial Wizard. Is

the statement made to the staff by Billy Birdsong true or false?

(Witness confers with counsel.

)

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. After Birdsong broke with the White Knights of the

Ku Klux Klan, did you have him beaten by a gi'oup of Klansmen?
(Witness confers with counsel.)

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Bowers, I ask you to look at the "Black List"

and indicate to the committee the identity of the other Klansmen who
appear on that list because they broke with your organization.

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Did you order Wallace Miller, whose name appears on
that list, to be banished from the White Knights because you suspected

that he was an informant ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Bowers, there is now being handed to you a docu-
ment captioned the "Standard Examination Form." I ask you if this

document was prepared by the White Knights, distributed to White
Knight members, for use in attempting to embarrass agents of the
FBI who might seek interviews with members of the White Knights
of the Ku Klux Klan of Mississippi ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

(Document marked "Sam Bowers Exhibit No. 9" follows:)
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Sam Bowers Exhibit No. 9

STANDARD EXAMINATION FORM

To be used by all Christian American Patriots as an aid in properly identifying
all unknown Persons who may be seeking information. At least one other Christian
American Patriot should be present when giving this EXAMINATION. Persons who refuse

to take this EXAMINATION or who fail to answer the questions in a forthright and

satisfactory manner should be regarded as ENEMIES of the Constitutional Republic of

the United States of America and should be considered as Emissaries of the anti-

Christ, Satan.

Do you believe in Almighty God, the ONE Supreme Creator, Ruler and Judge of the

Universe?

2. Do you believe in the Redeeming Spirit of the Christ, Jesus, Son of the Living

God and the SOLE Intecessor for the Sins of Mankind, by Whom NONE cometh unto

the Kingdom of the Father, except by HIM?

3. Do you believe that the Holy Scriptures are the Greatest tangible asset which is

possessed by man on this earth, and that the WORD contained therein must be the

Prime Guide by which man must conduct himself here on earth?

4. Do you acknowledge the King James Version of the Holy Writ as the Prime Writ for

Americans and recognize the attempts to "revise" and "standardize" and "merge"

this version with other texts as nothing but a deliberate attempt to degrade and

profane the "Word" into just another collection of religious writings?

5. Do you believe that any mortal man here on earth has the power to pardon or to

redeem the sins of another, or that any mortal man can accumulate the power or

ability whereby he could become an Advocate in the Court of Almighty God to

intercede for the remission of the sins of another?

6. Do you believe that the Mercy and Advocacy of Christ is available to all those

who humbly and honestly seek Him?

7. Do you believe that any Human Being has the power to cut another Human Being off

from, and deny the Salvation of Christ to another?

8. Do you believe that the most any True Christian can do for a fellow Human Being

is to help his fellow to see the Path to the Living Christ and try to gently
lead him Up that Path, but that no one may or can be FORCED to accept Christ,
and each individual must accept or reject Christ according to his individual
will?

9. Do you believe that a powerful, supernatural Force of Evil, called Anti-Christ

or Satan does exist in the world?

10. Do you recognize the Fact that all men are continually being torn between the

Force of Christ and the Anti-Christ Forces of Satan?

11. Do you recognize the Fact that man is absolutely helpless before Satan until he

truly and humbly Accepts the Living Christ as his own Personal Savior; and that

all of man's intelligence, and his material gifts: his education, his prestige,

his property, his money, his good intentions and his works are worthless against
Satan, UNLESS there is an Absolute, Primary Foundation of an undying Belief in,

Acceptance of and Reliance upon The Living Christ at the root-center of each
man's Being?

12. Do you accept the Living Christ, Jesus as your Personal Savior and your ONLY

Hope against Satan?

13. Do you recognize that all good intentions and works which are not founded in

Christ are either meaningless or Evil?

14. Do you believe that Satan impels some men to rule and control the earthly life

and destiny of other men, and gives them power to do so?

15. Do you believe that Almighty God so ordained man that he should live free of the

control of the will of other men, and that no man has the right to initiate
Trespass acjainst another, or initiate by any means whatsoever anything to bring

another man under the control of his will?

16. Do you recognize that a True Christian American Patriot will turn the other
cheek to those who wrong him, but will destroy those who attrmpt to destroy him,

and will seek to destroy those who seek to destroy him, because anything less

would be suicide?

17. Do you believe that Christianity requires that a True Christian should not

resist having his earthly life taken by a killer?
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Sam Bowers Exhibit No. 9—Continued

i8. Do you recognize the fact that the United States of America is the only Govern-
mental System ever built in the world with the announced intention and recog-
nized purpose of protecting the Life, Liberty, and the RIGHT to pursue Happiness
of each and every one of the Law-Abiding, responsible citizens under its juris-
diction, after FIRST recognizing the FACT that these Rights were God-given in
the FIRST place and were therefore not within the province of any man, group of
men, or government either to GRANT or to DENY?

19. Do you understand that this one point covered in Question #18 is the Basic and
Fundamental point which makes the United States of America unique in the world
and therefore absolutely different from, and therefore properly in opposition
to every other governmental system in the world?

20. Do you recognize that the fundamental, founding purpose and Spirit of all True
Law in the USA is to implement the Will of God which obviously decrees: That
man shall live free from the control of the will of his neighbor, and not
trespass against his neighbor?

21. Do you believe that the preceeding principle is the True Spirit of American
Law, which is of Divine Origin?

22. Do you recognize the fact that statutes and decisions must conform to this
Spirit in order to be ranked as True American Law?

23. Do you recognize the fact that men under the influence of Satan are able to
twist laws, enact laws and enforce laws under the material power of Governmental
Authority which are contrary to the Spirit of American Law, and which, therefore,
do not rank as True American Law?

24. If the Letter of the Law conflicts with the Spirit of the Law, WHICH will you
adhere to, obey and enforce?

25. Do you acknowledge that those persons who cause or permit the Letter of the Law
to conflict with the Spirit of the Law in America are the Prime Enemies of the
Republic of the United States of America and of every innocent citizen and per-
son under its jurisdiction?

26. Do you believe that yoix personal, physical survival is tied to the maintenance
of a governmental administration in America which will continuously implement
the Constitutional Spirit of American Law?

27. Do you regard an Enemy of the Republic of the United States of America and the
Spiritual Ideals which are protected by its Constitution as YOUR personal
enemy?

28. Do you differentiate between the Government of the United States of America and
the PERSONS who hold offices and positions under its Constitution?

29. If the minions of material governmental authority threaten, attempt to, or use
physical force and violence to enforce compliance with some letter of law which
is in clear conflict with the Constitution and the Spirit of American Law, do

you believe that the Private Citizens of America have a right to oppose them
with physical force, using the Constitution and the Supremacy of the Will of

Almighty God as their Authority?

30. Do you believe in Democracy?

31. Do you believe in Plebescite Cannabilism?

32. How can demagogues be controlled in a Democracy?

33. Are man-made laws more useful when they are aimed at doing "good", or when they
are aimed at shackeling Satan?

34. What is your definition of "communism"?

35. What is the motivating force behind "communism"?

36. Do you believe that the Spirit of American Law will be helped or be injured by '<

becoming entangled in Foreign Affairs?

37. Do you believe that the International Bankers have anything worthwhile to offer
America?
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Mr. Appell. Mr. Bowers, with respect to burnings, bombings, and
other acts of violence o]|^ intimidation, did the White Knights under
their program of Christian militancy classify these acts into four cate-

gories, namely. No. 1, Project 1, threatening telephone calls or visits;

2, burning of crosses, usually on private property; No. 3, beating or

flogging, burning of property, night shooting into property ; and No.

4, extermination ^

(Witness confers with counsel.)

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. As Imperial Wizard of the White Knights of the Ku
Klux Klan of Mississippi, did you ever authorize the extermination

or elimination of a human being ?

(Witness confers with counsel.)

The Chairman. You seem shocked by that question. Why don't you
say "no" under oath ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Bowsers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Under your personal direction or with knowledge
gained by you as the Imperial Wizard, did any human being die as a

result of acts of violence or intimidation by members of the White
Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Was a project of extermination issued on an individ-

ual who was described wnthin the Klan by the nickname "The Goatee" ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I decline to

answer that question.

Mr. Appell. Did you know the identity of the person referred to

as"TheOoatee"?
Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I resj^ectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Was "The Goatee" Schwemer, one of the three civil

rights workers who lost their lives in Philadelphia in June 1964?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Bowers, at a State meeting of the White Knights
of the Ku Klux Klan, did you ever announce that the Wliite Knights
had 97 projects going throughout the State of Mississippi ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. At a meeting of the "V^Hiite Knights on November 15,

1964, held between Harrisville and Brandon, Mississippi, was a mora-

torium declared for 90 days on all third- and fourth-degree projects?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
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Mr. Appell. In July 1965, after the moratorium was lifted, did you
state at a meeting of the Wliite Knights leaders that you wanted one

act of violence in each province each week ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. On September 27, 1964, at a meeting held on the second

floor of the Harris box factory ^ in Meridian, Mississippi, did you dur-

ing a discussion on violence state, if it was necessary to eliminate some-

one, it should be done without malice and in complete silence and in

the manner of a Christian act ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Bowers, in your position as Imperial Wizard of

the White Knights of the Ku Klux Klan, have you made statements
and prepared leaflets which support the position—your position—that

the Klan should fight the Zionists or Jews whom you believed to be
the greater threat to this country ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Do you know George Lincoln Rockwell of the Amer-
ican Nazi Party ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Did you ever make a statement that you were consider-

ing joining the American Nazi Party because they had several goals

that are the same as the Klan ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Bowers, as the Imperial Wizard, do you also hold
your membership in the Klavern in Laurel, Mississippi, known under
the cover name of the Bogue Homa Hunting and Rifle Club?
Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Bowers, information gathered during the com-
mittee's investigation establishes that at almost every meeting of the

Bogue Homa Hunting and Rifle Club projects were discussed by the

mernbership. These discussions rarely disclosed to membership the
projects. An example of this happened at a meeting of June 9, 1964.

The discussion on this night centered around the arrival in Laurel of
Negroes and whites. B. F. Hinton, then the exalted cyclops of the Kla-
vern and now one of the White Knights province giants told the 39
Klansmen assembled that it was planned to take no action against
these people during the daytime, but that group leaders within the
Klavern would take action against them during the night hours. It

was further discussed that only the Klan leaders would know the iden-
tity of the Klansmen participating in the project.

Do you possess knowledge with respect to the factuality of that.

Mr. Bowers ?

1 Harris Box Company, Inc.
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Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Bowers, I now hand you three sheets of paper.

The first column contains the date, the second column sets forth on
that date whether there was a bombing and assault, a phone threat or

cross-burning. The third column lists the identity of the individual

or organization against whom it was carried out, and the fourth col-

umn shows the location of the place, all within Jones County,
Mississippi.

Please review those dates and tell the committee whether you possess

any knowledge with respect to any of the acts of violence or intimi-

dation set forth on that dociMnent.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Appell. Have you reviewed the document, Mr. Bowers ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

(Document marked "Sam Bowers Exhibit No. 10" follows :)

Sam Bowers Exhibit No. 10

Schedule of Jones County Violence

5/10/64
8/11/64

8/16/64

8/18/64
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Sam Bowes Exhibit No. 10—Continued

Schedule of Jones County Violence—Continued

7/ 1/65
7/ 1/65

7/ 1/65

7/ 1/65

7/ 1/65

7/ 1/65

7/ 1/65

7/ 1/65
7/ 3/65

7/19/65

8/10/65

8/10/65

9/ 2/65
9/ 6/65
9/ 7/65
9/14/65
9/16/65

9/26/65

9/30/65

10/11/65
10/26/65

House burning..
House burnings.

Store burning.

-

Barn explosion-

House burning.

House burning.

House burning.

8 Cross burnings.
Attempt house

burnings.
House burning...

House burning. .

.

Shooting & house
burning.

Explosion
Cross burning
House burning...
House burning
Shooting

Church burning.

Attempt house
burn.

House burning..
Shotgun Shell --

COFO house, Laurel.. .

(13 houses) Newcomer
Quarters)

.

Shady Grove—Big R.
Drive In Restaurant.

W. O. Ball—Sharon
Comm.

W. D. Hinton

J. W. Cooley..

Vernon Patton.

Mrs. Clayton^negro CR
supporter.

Lowell Tew (white
attorney)

.

W. O. Ball, Sharon
Comm.

Rev. Sam Page, Sharon
Comm.

COFO truck
Joe Atkins' house (white)

.

Unknown house
Lula Sanders (negro)
Dr. B. E. Murph, State
NAACP Vice-Pres.

Royal Valley Negro
Baptist.

Dinah Hyde Woodland
(negro)

.

Brewel Currie Farm
Fired into door of colored

school.

Laurel.
Laurel.

Jones County.

Jones County.

Mt. Olive Com-
munity.

Mt. Oliver Com-
munity.

Mt. Olive Com-
munity.

Jones County.
Laurel, Miss.

Laurel.

Jones County.

Jones County.

Laurel.
Laurel.
Sandersville, Miss.
Sandersville, Miss.
Laurel.

Jones County.

Ovett.

EUisville, Miss.
Laurel.

Mr. AppeiuL. Mr. Bowers, the Klavern in Laurel approved a project

on April 29, 1964, against the Leader-Call, a newspaper in Laurel,

which was bombed on the night of May 10. I think the documents that

are in front of you reflect that. It is reported that just a small quan-
tity, of dynamite was used in that because they did not want to damage
the wall of the bowling alley. Do you have vending equipment and
pinball machines in the bowling alley and is that the reason why a

small charge of dynamite was used ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Bowers, the document reflects that there was an
assault on Ottis Matthews, the business agent of the local of the Inter-

national Woodworkers of America, AFL-CIO in Laurel, Mississippi.

Do you possess any knowledge of this assault on Ottis Matthews ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
Mr. Appell. Listed on the document is a burning on February 17,

1965, of COFO headquarters in Laurel. The committee's investiga-

tion reflects that officers of the EUisville-Jones County Klavern, stated
that the COFO headquarters burning was a State project. What
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knowledge can you give the committee about this being a State

project?

Mr, Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Bowers, the committee's investigation established

the following individuals to have held State office in the White Knights
of the Ku Klux Klan : Sam H. Bowers, Laurel, as the Imperial Wiz-
ard; Julius Harper, Crystal Springs, as Grand Dragon ; Billy Buckles,

as the grand giant of Roxie, Mississippi; Paul Foster of Natchez,
Mississippi, the grand chaplain, he bemg replaced by Petus G. Bilbo,

Prentiss, Mississippi ; Ernest S. Gilbert, of Brookhaven, the first grand
director of the Klan Bureau of Investigation. He was replaced by
Deavours Nix of Laurel. W. R. Mangum, who has acted as MC of the

State executive meetings; John McGregor, Jackson, Mississippi, a

Klan tudor or propaganda chief, who was replaced in October 1964
by Dr. Benny Hennington of Lincoln County.

Is the result of the committee's investigation factual ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. BowTiRS. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Under the constitution, Mr. Bowers, the jurisdiction of
the White Knights of the Ku Klux Klan is divided into provmces,
with each province having as province officer, the province giant and
the province Klan Bureau of Investigation man. The committee's
investigation established the following individuals to have held the

gositions of province KBI : H. L. Holmes, Jr., Jackson, Mississippi

;

idney Davis of Jackson, Mississippi ; A. A. Rhoads, of Bolton, Mis-
sissippi; Wesley Kersey, Greenwood, Mississippi; Waites McNeil,
Louin, Mississippi ; Harold Lloyd, nicknamed "Cotton," Delk of Hat-
tiesburg; George Kellem, Hattiesburg, Mississippi; Emile Piazza,
Bav Saint Louis, Mississippi ; E. L. McDaniel, Natchez, Mississippi.

Are the results of the committee's investigation in this respect fac-

tual?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. E. L. McDaniel, who served as a province officer of

the White Knights, is currently the Grand Dragon of the United Klans
of America in Mississippi. Do you know that to be factual ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Province giants were identified by the committee dur-
ing its investigation to be Gerald Whitehead, Crystal Springs, Missis-
sippi; W. L. Barrett, Jackson; Clyde Scale, John Winstead, of
Greenwood, Mississippi ; Travis Ainsworth, Hattiesburg Manufactur-
ing Company; Benjamin F. Hinton, of Laurel; C. J. Seal, Pearl
River; and J. K. Greer, Fenwick, Mississippi.
Are the results of the committee's investigation as to province giants

factual ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.
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Mr. Appell. C. J. Seal, who is currently or who was a province

giant, do you know him to be currently an official of the United Klans
of America ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. The committee's investigation established the follow-

ing individuals to be kleagles or organizers : A. C, Herrington of Ruth,

Mississippi ; Woody Mathews, Utica, Mississippi ; the Reverend Leak
Boyte, Attala, Mississippi; Frank Breeland, Columbia, Mississippi;

Ralph Edwards, Yazoo City; J. N. Fortenberry, of Jackson, Missis-

sippi ; Gordon Lackey of Greenwood, Mississippi ; William Sullivan,

Pearl, Mississippi; Douglas A. Byrd, Liberty, Mississippi; Dave Car-
away, of Liberty, Mississippi; Billy Bird, Mendenhall, Mississippi;

W. L. Barrett, Jackson, Mississippi; Louis A. DiSalvo, Bay Saint

Louis and Waveland, Mississippi; G. W. Bubanks, Hattiesburg, Mis-
sissippi ; P. L. Gray of Jackson, Mississippi ; N. Gregory, Greenville,

Mississippi ; C. L. Jordan of Pattison, Mississippi ; E. R. Killen, Phila-

delphia; A. T. Land, Bay Springs; James R. Lathram, Kilmichael,

Mississippi; D. Moon, Pelahatchie, Mississippi; Q. B. Rutland, Wes-
son, Mississippi; Pete Russell, Magee, Mississippi; Mark Sandifer,

Jayess, Mississippi; Clyde Seale, Meadville, Mississippi; N". Satter-

field, Shaw, Mississippi'; D, Shook, Winona, Mississippi ; L. C. Sharp,
Hattiesburg, Mississippi; Edward Stagner, Tylertown, Mississippi;

and R. C. Wall, Hattiesburg, Mississippi.

Are the results of the committee's investigation factual, Mr. Bowers?
(Witness confers with counsel.)

Mr. BoAVERS. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Bursars identified during the meeting : Tommy Brock,
Utica, Mississippi; Everett D. Wiggs of Woodland, Mississippi;

Gordon Sykes, of Greenville; Joe Rusteci, Itta Bena, Mississippi;

Jack Williams, Pelahatchie County, Mississippi; Donald Henshaw,
who was replaced by Dewitt Mark Sandifer of Jayess ; Vincent Pur-
ser, Gulfport, Mississippi.

Are the results of the committee's investigation factual, Mr. Bowers?
Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. On March 23, 1965, 1 put it to you as a fact, and ask you
to affirm or deny the fact, that DeWitt Mark Sandifer turned over to

you approximately $2500.

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. What disposition was made of that money, Mr.
Bowers ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Bowers, I put it to vou as a fact that on May 2,

1965, a State meeting was held in Pearl River County, Mississippi, at

which time a constitutional amendment was adopted whereby each

member would henceforth pay 65 cents per month to the State treasury

plus his local dues; that all province and district and grand officers

must attend all State meetings of the organization or to be fined $10;
that failure to attend must be supported by an excuse which is accept-
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able to the entire assembled State meeting; that all province, district,

and grand officers shall be paid a maximum of $60 per month at the

rate of 10 cents per mile for travel in connection with Klan business;

that any man arrested on any charge that admits he is a member of the

White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi or admits doing
the act for which he is charged will receive no help whatsoever from
the White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi ; that the dele-

gates voted to pay obligations as follows : $1795 to pay an old printing

bill in Jackson, Mississippi
; $300 to pay Imperial Wizard Sam Bowers

for money he had advanced to the White Christian Protective and
Legal Defense Fund; $200 to W. R. Mangum for outstanding ex-

penses
; $42 to the province giant from Province No. 2 ; $50 each to the

two men who were involved in the assault on a COFO worker in

Vicksburg, Mississippi
; $300 to a man in Natchez, Mississippi, who was

arrested during the fall of 1964 by the Mississippi Highway Patrol.

Mr. Bowers, is that which was read to you growing out of the meet
ing of May 2, 1965, factual ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Bowers, the committee's investigation established

the following officers, Klavern officers, of the White Knights of the

Ku Klux Klan of Mississippi

:

Ralph Edwards, EC, Yazoo City Klavern ; Price Gray, EC of one

of the Klavenis in Jackson, Mississippi; A. C. Herrington, EC of the

Ruth, Mississippi, Klavern; N. Gregory, EC of the Greenville, Mis-

sissippi, Klavern ; Billie Joe Lee, EC of the Lawrence Comity Klavern

No. 2 ; F. M. Martin, EC of the Utica, Mississippi, Klavern ; W. R.

Mangum, EC of Magee, Mississippi, Unit No. 1 ; Felter Polk, EC of

the Prentiss, Mississippi, Klavern ; Roger Smith, EC of Union, Mis-

sissippi, Klavern; C. J. Seal, EC of the Crossroads Commimity
Klavern. Seal was replaced as EC by Houston Dillard in April 1965.

Robert Thomhill, the EC of the Improved Mississippi Unit at Sandy
Hook, Mississippi; Clyde Wentworth, EC of the Franklin County

Unit No. 1 in Meadville, Mississippi; W. R. Westmoreland, EC of

the Klavern known by the cover name of Copiah Rod and Gmi Club.

Howard McLemore replaced Westmoreland as the EC of this Klayeni.

George Jasper Williams, EC of the Klavern in Learned, Mississippi

;

Frank Hemdon, EC of Lauderdale Coimty Unit at Meridian, Missis-

sippi ; Denson "Pee We«" Lott, the EC of Covington County Unit No.

2 at Collins, Mississippi. He was replaced by Ledrun Spell. G. F.

"Shorty" Roberts, who was EC and resigned when you i-eorganized

the Hattiesburg Unit. He was replaced by Jimmy Watts; Ray,

nicknamed "Speed" Lightsey, EC of Jones Comity Unit No. 1 ; Milton

Howard James, EC of Jones County Unit No. 2, Ellisville; Henry
Keith Dykes, EC of the Wolf Pack Unit No. 3, Jones County, Big
Tree Community ; Richard C. "Speck" Steward, EC of Unit No. 4,

Jones County; Robert E. Rivers, EC, Unit No. 5, Jones County;
Charles B. Holder, EC, Bay Springs, Mississippi ; Herbert Haughton,

EC of Covington Comity, No. 1, Mount Olive, Mississippi; Charles

Francis Bishop, EC of the Old Raleigh Unit; Robert Lee JoneSj EC
of Taylorville Unit ; Robert. H. Tuniage, EC of Mize, Mississippi,

Unit; B. F. Hinton was EC of Laurel Unit known as the Bogue Homa
Hunting and Rifle Club; I^eonard McGee, EC of the East Group in
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Laurel at one other time; S. T. Shook, EC of the Montgomery County
Unit in Winona; Bert McDaniel, EC of the Smith County Unit;
HoAvard Purvis, EC of the Popeville Klavem ; Baxter Robinson, EC
of the Bums, Mississippi, Unit; Edgar Ray Killen, EC of the Phila-
delphia Klan Unit.
Mr. Bowers, do you have any comment on the factuality of the

committee's investigation as to members of the White Knights holding
positions of exalted cyclops ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Edgar Ray Killen, who was the EC of the Phila-

delphia, Mississippi, Unit, do you possess knowledge whether he is

the same Edgar Ray Killen that was arrested for the murder of the
three civil rights workers in Philadelphia ?

Mr. BoAVERS. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claim of privi-

lege and his consistent refusal to answer questions, I present to the

committee the results of our investigation as they pertain to Mr.
Bowers.
The Chairman. Before coming to that, Mr. Appell, I would like to

ask two or three questions, just briefly.

Mr. Bowers, I read from your Imperial Executive Order of May
3, 1964. It is addressed to all officers and members and under sub-

ject, and after the colon, it reads: "Forthcoming Enemy attack and
countermeasures to be used in meeting same." In that executive or-

der you say that it must be read to and by, and miderstood by, every
member of your statewide organization. Then you say, "This sum-
mer"—this is 1964—

This summer, within a very few days, the enemy will launch his final push for

victory here in Mississippi.

You say

:

A decree from the Communist authorities in charge of the National Gov-
ernment, which will declare the State of Mississippi to be in a Stae [sic] of

open revolt, with a complete breakdown of Law and Order, and declaring
Martial Law, followed by a massive occupation of the State by Federal Troops,
with all known Patriotic Whites placed luider Military Arrest. * * *

Could you name, let us say, 100 of the Communist authorities in

charge of the National Government at that time ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Could you name 50?
Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Could you name 20?
Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Could you name 10?
Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Could you name five?

Mr. Bowters. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
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The Chairman. Could you name one?
Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. In that Imperial Executive Order you say: "A
great deal of attention should he given toward detecting those" ene-

mies—"enemy agents who bomb, burn and kill"—as you put it
—"their

own homes, churches and people in order to provide a sympathetic
base for their National Propaganda Machine. These bombings and
killings are always blamed on our side, but it is the Insane Commu-
nist agitators themselves who are doing it. * * *"

Could you name a few of those Communist agitators ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Could you name two?
Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfidly

decline to answer that question.

The Chairman. Could you name one?
Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Now, it has come to the attention of this committee,
time and time and time and time agam, that the common practice of

your outfit is to say that "all of these bombings and disturbances and
killings are really done by foreigners, people from away from here, in

order to blame these acts on us."

Could you name one single, solitary bombing or killing or act of

violence anywhere in the State of Mississippi which was really per-

formed by people from away from there and blamed on you and
pinned on you? Could you give me one single, solitary case of that

type? I will be frank with you. I have been intrigued by this ques-

tion, and I honestly do not know of any one, do you? And if you do,

why don't you tell me ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. You wind up in your imperial decree by saying,

"We must use all of the time which is left"—and you say that would be
a matter of day&—no, I am sorry, I will quote it exactly. It is better

than I thought

:

We must use all of the time which is left to us in these next few days preparing
to meet this attack. Weapons and ammunition must be accumulated and stored ;

squads must drill ; Propaganda equipment must be set up ready to roll ; counter-
attack maps, plans and information must be studied and learned ; radios and
communications must be established ;

Then you wind up by saying

—

and a Solemn, determined Spirit of Christian Reverence must be stimulated in all

members.

Did you accumulate weapons and ammunition ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Did you store weapons and ammunition?
Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Did you drill squads?
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Mr. BowEfis. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Did you put your propaganda equipment to

rolling ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. This was your propaganda equipment, wasn't it?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. All right, Mr. Appell. First I want to read from
another document I have here which you put out, Mr. Bowers, what
you call the Black List. It is headed in bold type

:

ATTENTION WHITE CITIZENS OF MERIDIAN AND LAUDERDALE
COUNTY

Listed, below are a few people and businesses who are traitors and parasites,

who would sell their souls for thirty pieces of silver * * *.

Then you proceed to list—and I am not going to name them—a page

of such individuals and businesses. How could you imdertake to judge

those people and pronomice them to be traitors and parasites ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. I said I would not name them. I Avill name one.

One of them on there is Billy Birdsong. You know Billy Birdsong,

do you not?
Mr. Bowers. Sir, for the reasons j)reviously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Wliy, he was your personal investigator for a

while ; was he not ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Then you broke with him, did you not?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. As I recall, Mr. Appell related that we had investi-

gative information to the effect that you yourself had stated that you
had caused Billy Birdsong to be beaten up. Didn't you do that?

Didn't you brag about that and say that at a meeting ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Mr. Bowers, we get information under oath and we
screen it out; we do the best we can. We never, without checking, take

anything in particular at face value. As far as we are concerned,

truth must prevail. If two people a]>pear l>efore us and give us

divergent stories, apparently made for the purj^ose of evasion or plain

lying, we do not hesitate to act on it and let whoever is subject to the

pains and penalties of perjury take the consequence. But let me
ask you this : Isn't it a fact that, as a matter of fact, you did send a

goon sjquad to call on Billy Birdsong?
(Witness confers with counsel

.

)

The Chairman. Goon squad, terror squad, underground wrecking
crew, whatever you call it in Mississippi ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.
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The Chairman. By the way, I won't name it, but I see you have a

hospital on that list. Wliy, of all things, a hospital among traitors

and parasites, people who would sell their souls for 30 pieces of silver ?

^Vliy a hospital ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claimed priv-

ilege and his consistent refusal to answer questions, I present to the

committee the results of our investigation as it pertains to Mr. Bowers.

Mr. Bowers was bom on August 6, 1924, at New Orleans, Louisiana.

He resides at 816 South Fourth Avenue, Laurel, Mississippi. He has

a partnership, in partnership with Robert Larson in operating the

Sambo Amusement Company and the Magnolia Consolidated Realty

Company, Inc., both of which are located at 820 South Fourth Street.

Laurel, Mississippi. He attended the University of California School

of Engineering for 2 years. He entered the Navy in December 1941

and was honorably discharged as Machinist Mate First Class in De-
cember 1945. Bowers in Febniaiy of 1964 was elected Imperial

Wizard of the "White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi.

On February 15, 1964, 200 Klansmen met at Brookhaven, Missis-

sippi, with those present foraierly being members of the Original

Knights of the Ku Klux Klan, Realm of Mississippi, a Klan group
headed by Royal V. Young and J. D. Swenson. These men had as-

sembled because of a disagreement over the misappropriating of fimds

principally by J. D. Swenson.
On February 17, 1964, meeting of Natchez Klavem announced that

the Klectokon, or initiation fee, for the White Knights be $10 ; robe

$10 ; dues $4.25 or $4.50 plus $1 for a building fund.

On February 25, 1964, a regular meeting of the Laurel Klavern was
held. During this meeting it was discussed that a meeting had been

called for February 21, 1964, at the Klavern hall, at which time the

proposed cross-burnings on Saturday, February 22, 1964, were called

off because they thought that the police had information regarding

the burnings. It was also voted that two crosses would be burned
February 28, 1964, to prove that they, the Klan, was not bluffing.

At this meeting, Sam Bowers, Grand Dragon or Imperial Wizard
of the White Knights of the Ku Klux Klan in Mississippi, reported

that he attended a State meeting at Brookhaven, Mississippi, on Sun-
day, February 23, 1964. This meeting was for the purpose of creating

changes in the constitution and bylaws. These changes were necessary

since the White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi had
pulled away from the Klan in Louisiana.

On February 26, 1964, Imperial Wizard Bowers reported that the

State would be divided into five districts, each corresponding with a

congressional district, and that the Wliite Knights hoped to have 30

chartered Klaverns by March 15.

June 7, 1964, the White Knights held a secret State meeting near
Raleigh, Mississippi, with nearly 300 Klansmen in attendance. At
this meeting all State officers were present. It was announced that

money collected by Donald Henshaw would be turned over to Tommy
Brock, chief bursar of Utica, Mississippi. At the time it was an-

nounced the White Knights had 62 Klaverns in 82 Mississippi coun-

ties. Speeches by State officers urged members to obtain firearms.
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Imperial Wizard Bowers urged the younger members to travel to

assist law enforcement and emphasized that they should stay out of

trouble till they catch "them," referring to COFO workers, outside
of the law and then under Mississippi law "you have the right to kill

them." Bowers claimed this was the case at Ole Miss where six

United States marshals were killed because they were illegally at

Ole Miss. However, Bobby Kennedy had kept this fact secret and
would not permit it to be made known. Bowers claimed there were
97 projects working which would be completed in the iimnediate

future.

At the meeting on June 7, a printed instruction to Klansmen with
respect to action to be taken during the summer of 1964 was passed out.

During June of 1964, efforts were being made by the White Knights
of the Ku Klux Klan of Mississippi to obtain two members from
each Klavern throughout the State of Mississippi who would be in a

position to leave their particular areas for 2 or 3 days at a time.

June 9, 1964. Meeting near Jackson, Mississippi. Billy Buckles,

the grand giant, told those assembled that the Wliite Knights of the

Ku Klux Klan was sponsoring an ex-convict to do a job in the Jackson
area. This would cost $1,200—$400 in advance and $800 w;hen the job

was completed. Buckles claimed that the job was so big it would
make the death of Medgar Evers "look sick." One hundred dollars

toward cost was collected from members present.

June 24, 1964, a meeting of Hinds Comity Klavems was held on
Greave's Plantation on the banks of the Pearl River at the west end of

Elton Road near Jackson, Mississippi. Current Klan officers were in-

troduced, including Imperial Wizard Bowers, Grand Dragon Harper,

Grand Giant Buckles, Grand Director of KBI Gilbert, Klan Kleagle

Herrington, with Herrington annomicing that the WTiite Knights had
70 Klavems in 81 counties in Mississippi.

Julius Harper, Grand Dragon, told those assembled that in all

future jobs the county giant would select a unit to pull the job. The
county coordinator would then select a meeting place, such as a motel

or restaurant, and the exalted cyclops of the unit selected would then

select the members to actually pull the job.

Billy Buckles, the grand giant of the Wliite Knights of the Ku Klux
Klan, stated that there were to be no more bombmgs of any type by
the Klan in Mississippi inasmuch as bombings drew attention to the

Klan too rapidly. Buckles said that there are other ways to handle
things and no matter what they tell you, arson is hard to prove.

Buckles suggested that all members should not pay excessive prices for

this material as he could obtain rifles for $15 each, which price included

three clips of ammunition. Buckles commented that the outside agi-

tators must be stopped, even if it takes a few "busted" heads and if

necessary the Klan would go further than this to stop these agitators.

Buckles said that when the Klan members locate meeting places of
Negroes, such as Negro churches, they should throw carpet tacks on
the parking lot and disable the assembled cars by cutting their wires.

Buckles suggested that any gasoline operators who were members
should keep a good supply of sugar to pour into the gasoline tanks of
veliicles of persons working for integration. Buckles said he assumed
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that all of the members present had read about the disappearance of

the three civil rights workers in Neshoba County and said—"Now,
they know what we will do. We have shown them what we will do
and we will do it again if necessary."

September 1-4, 1964. State executive meeting at the office of Norman
Jackson, Crystal Springs, Mississippi. Present along with Bowers
and other top officers was Thomas Edward Fling of Mount Olive,

Mississippi, identified during investigation as an auditor for the White
I&iights.

September 20, 1964. At a State executive meeting of the White
Knights which was held they discussed violence and the Philadelphia
murders. A. C. Herrington, klan kleagle, opposed church bomb-
ings unless COFO workers were present. Ernest Gilbert, Klan
Bureau of Investigation, favored throwing heathens out, but he op-

posed burnings or bombings. Harper, Grand Dragon, was against

burnings. Buckles, grand giant, and Bowers, Imperial Wizard, ex-

pressed Herrington's view that they opposed church bombings unless

COFO workers were present.

Bowers, Imperial Wizard, discussed the Philadelphia affair and
stated tliat if anyone was indicted each member of the "Wliite Knights
would be assessed $10 each, and each State officer $100. Bowers also

stated that if indictments Avere handed down a mass campaign would
be started against the Federal Government and the Communist
Party. The theme would be that the Federal Government was aid-

ing the Communists, who are pushing the integration movement and
Negro vote campaign. This was forcing ignorant people into acts

of violence.

September 27, 1964. A State executive meeting of the White
Knights of the Ku Klux Klan was held on the second floor of the

Harris box factory in Meridian, Mississippi. Again the subject

discussed was violence, with Herrington opposing church bombmgs
unless COFO workers were present, and with Bowers and Buckles

concurring in these views.

On October 11, 1964, a meeting of State officers was held at Crystal

Springs, Mississippi. A resolution was adopted that the White
Knights would issue no more literature and an order was passed
down to commit no more felonies. Gilbert, the grand director of the

Klan Bureau of Investigation, desired that order read "no more vio-

lence" but this was rejected. There was discussion about the COFO
house bombing at Vicksburg, Mississippi. Bowers and John Mc-
Gregor of Jackson stated that "no one would find out anything about
Vicksburg, Mississippi, COFO house bombing." On another occa-

sion Bowers said that "they will not find out who did that one as I

sent someone in from outside."

On October 29, 1964, Bowers attended a District 8 meeting near
Petal, Mississippi. He stressed that no more churches should be
burned or bombed and no bombs should be thrown in anyone's yard.
On November 12, 1964, the White Knights held a meeting at the

Le Mar Hotel, Meridian, Mississsippi. Bowers reported that Delmar
Dennis was to be liis personal representative and B. L. Akin in charge
of all investigations in the Meridian area. All investigative matters
should be brought to Akin's attention, with all administrative matters
to be handled by Delmar Dennis.
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On November 15, 1964, a State meeting was held between Harris-

ville and Brandon, Mississippi. Principal discussion centered

aromid violence by the White Knights of the Ku Klux Klan of Mis-
sissippi. It was decided to declare a moratorium on all Projects 3

and 4, for 90 days. However, Imperial Wizard Bowers advised that

if an approved project had been planned and would be completed by
December 1, it could be carried out.

In January 1965, several meetings were called by Imperial Wizard
Bowers for the purpose of raising funds on behalf of the defendants

arrested for the murder of the three civil rights workers on June 21,

1964, in Philadelphia, Mississippi. Created for this purpose was the

White Christian Protective and Legal Defense Fund. This fund was
subsequently used for other purposes, including providing defense

funds for members of the White Knights subpenaed by the committee.

On January 31, 1965, a Klan cabinet meeting was held in an aban-
doned farmhouse near a lake off Raymond Road, outside Jackson,
Mississippi. Present were B. L. Akin, Birdsong, and Bowers, together

with other State and Jackson Klavern ofl&cials. Discussion centered

around lifting the moratorium against Projects 3 and 4 and the

establishment of the defense fund known as the White Christian

Protective and Legal Defense Fund. Bowers appointed Elmore D.
Greaves as the fund head.
Bowers told those assembled that he had confidential infonnation

from high influential sources that African troops were being landed
in Cuba for extensive military training. This is why he and the

White Knights of the Ku Klux Klan had long-range plans for the

buildup and burial of arms. He elaborated that after these troops

were trained they will lead an invasion of the United States at Biloxi

and Gulfport, Mississippi. When the invasion commences. Defense
Secretary McNamara will nationalize the State Guard and turn the

Southern States over to the Negro. Whites will be relocated and
moved to the North. The Klan will be the only element to fight the

invasion. Bowers said the choice would be "to be smart and move or

to be right and fight."

On March 23, 1965, at a State meeting at Jackson, Mississippi,

Dewitt Sandifer turned over to Bowers approximately $2,500, with
Bowers giving J. K. Greer $700 to $800 for legal expenses.

On June 27, 1965, at a State meeting near Greenwood, Mississippi,

100 members were present, including Bowers and other officers. At
this meeting they voted to send $500 to the man at Bogalusa who was
charged with killing the Negro deputy sheriff. They also gave out
instructions that each Klavern was to burn two crosses on July 1, 1965.

Buckles suggested that the job of KBI be filled temporarily at this

meeting. Bowers disagreed and said it was a permanent assignment
and should be filled through an election by the officers. Deavours Nix
was elected ; 34 units of the Klan were present at this meeting
The Chairman. Did you say at a certain meeting a certain amount

was discussed as having been sent, or would be sent, to the Bogalusa
area ? Read that again.

Mr. Appell. Yes, sir. The meeting was on June 27, 1965, near
Greenwood, Mississippi, and it was voted to send $500 to the man in

Bc^alusa who was charged with the killing of the Negro deputy sheriff.

The Chairman. As I said before, this committee has no objection,
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I have no objection, nobody can have any objection, to providing de-

fense counsel or funds to pay defense counsel for anyone, I don't care
who he is. I am wondering, though, if that $500 reached its destina-

tion. And if we don't know that, we had better take a look at it.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in our Louisiana phase of the hearing
we identified, as the result of the committee investigation, the boy
arrested in that as being a member of the Klan in Louisiana.
The CHAIR3IAN. That was not my question.

Mr. Appell. We do not know whether this money has been received.

The Chairman. Did you send it ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. We have evidence, Mr, Bowers, to the effect that

the 'Wliite Christian Protective and Legal Defense Fund, as a matter
of fact, was—^it was described to us as placing buckets and jugs,

as I remember the testimony, throughout Mississippi restaurants,

hotels, motels, places of business, and elsewhere, and that it was pre-

tended that this was a project of non-Klan members, but that in fact

it was a Klan operation and that large sums of money were raised

during that campaign. Do you have anything to say about that?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. Information came to us that, despite the allegations,

protestations, about sobriety and Christianity and everything else, as

I recall, large sources of revenues were picked up by this defense

fund, from buckets or jugs placed in drinking places, and that the

more the people imbibed, the more they put in the buckets and jugs.

You don't have any knowledge about that 'i

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. All right; proceed.

Mr. Appell. At the meeting of June 27, a printing bill was sub-

mitted for $396 for printing costs of posters "I Want You" for the

White Knights of Mississippi.

The Chairman. Is that the poster that was exhibited to us some
time ago?
Mr. Appell. Yes, sir. ^
The Chairman. In my opinion, that is a low blow, Mr. Bowers.

And I say that as chairman. I am sorry to say that. I don't use

that kind of language when presiding, but the use of a poster "I Want
You" imitating the famous poster of Uncle Sam calling soldier boys

—

"I Want You"—in my opinion is a low blow.

Go on.

Mr. Appell. On July 11, 1965, a meeting of province officers was
held in Room 337, King Edward's Hotel, Jackson, Mississippi.

Bowers instructed them to have a "job" in each province throughout
Mississippi and that this plan was designed to spread thin the agents

of the FBI located in Mississippi. Bowers reported that Billy Bird-

song, who had given him more trouble than any other Klansman, had
been whipped.
On July 18, 1965, a meeting of kleagles was held south of Jackson,

Mississippi. Nix, the grand director of the Klan Bureau of Investi-

gation, shook everyone down for "bugs" or recording devices. Bowers



2940 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

claimed that the White Knights in the Laurel area were responsible

for over 16 burnings and bombings in Ihe Laurel area. He referred

to Laurel as the "Smokestack City."

On August 8, 1965, a meeting was held at Byram, Mississippi, south
of Jackson. Bowers offered a resolution forbidding White Knights of
Ku Klux Klan to associate with members of the United Klans of
America.
On Aug^ist 22, at a meeting near Florence, Mississippi, $500 was

sent to assist three men arrested for arson in Greenwood, Mississippi.

On November 10, 1965, Bowers discussed reorganizing the White
Knights of the Ku Klux Klan under a plan described as Rule 5. Under
the rule, the exalted cyclops picks four unit heads and they in turn each
selected four trusted Klansmen to meet with each group separately.

By this reorganization Bowers hoped to frustrate the FBI infiltration.

This information, Mr. Chairman, indicates that Mr. Bowers is in

possession of additional information which is both pertinent and rele-

vant to this inquiry and would materially aid Congress in the enact-

ment of remedial legislation.

The Chairman. Mr. Bowers, you have heard the sworn statement
of the committee's investigator. You now have the opportunity to

reply to any portion of that statement, to confirm or challenge the
accuracy of the information, or to explain any part of it. In addition,

you may, if you desire, offer any other matter the committee may deem
relevant to this inquiry. Do you care to take advantage of that
opportunity ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.

The Chairman. I must inform you, Mr. Bowers, that I indeed agree
with Mr. Appell's statement to the effect that you possess a great deal
of information which you could supply this committee as an aid in

providing remedial legislation. But in any event, you may now, if

you desire, offer any other matter the committee may deem relevant
to this inquiry. Do you care to take advantage of that opportunity ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.
The Chairman. Mr. Witness, I must inform you that, absent your

rebuttal or other facts that may come to the attention of the subcom-
mittee, the committee will rely upon the accuracy of its investigation.
Having that in mind, do you now want to say anything ? And by that
I mean, and specifically include, relating to the objects, the purposes,
the objectives, the good that you know about klanism. I invite you to

do that. You may say anything you want. You may praise it to the
sky. I have asked so many witnesses that the record is going to look
very odd when not a single leader—including Imperial Wizards, if you
don't come forward—has volunteered to say one single, solitary word
about what is good about klanism. Why don't you say what is good, in
your opinion? You joined this; you must have believed in it. Let's put
it in the record right now. Do you care to take advantage of that
opportunity ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully
decline to answer that question.
The Chairman. All right. Anything else ?

Mr. Appell, The staff has no further questions of this witness, Mr.
Chairman.
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The Chairman. Mr, Buchanan.
Mr. Buchanan. Mr. Bowers, you are quoted as having said some-

thing to the effect that if it is necessary to eliminate someone, it should
be done in silence, without malice, in the manner of a Christian act.

Am I to understand if murder is committed in silence and without
malice it can become a Christian act ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Buchanan. No further questions.

Mr. Appell. I would like to make a closing statement for the record,

Mr. Chairman.
The Chairivian. All right.

Mr. Appell. The subpena of Mr. Bowers called upon him to pro-

duce retained copies of corporate tax returns relating to the White
Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi. I do not ask Mr.
Bowers to produce those documents because we have been advised by
the Treasury Department that no return was filed.

The Chairman. Have you filed individual income tax returns?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. According to our information, and I believe it is

right, corporate returns were not filed either. Did you receive any
money of any kind, from one nickel on up, as a result of your associa-

tion with the Klan group that you headed ?

Mr. Bowers. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

The Chairman. The witness is excused and the subcommittee stands

in recess until 2 :30.

(Subcommittee members present at time of recess: Representatives

Willis and Buchanan.)
(Whereupon, at 1 :30 p.m., Tuesday, February 1, 1966, the subcom-

mittee recessed, to reconvene at 2 :30 p.m. the same day.)

AFTERNOON SESSION—TUESDAY, FEBRUARY 1, 1966

(The subcommittee reconvened at 3 p.m., Hon. Edwin E. Willis,

chairman, presiding.)

(Subcommittee members present: Representatives Willis and
Buchanan.)
The Chairman. The subcommittee will come to order.

Call your first witness for the afternoon, Mr. Appell.

Mr. Appell. Ernest S. Gilbert, Jr.

The Chairman. Please raise your right hand. Do you solenmly

swear, sir, that the testimony you are about to give will be the truth, the

whole truth, and nothing but the truth, so help you God ?

Mr. Gilbert. I do.
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TESTIMONY OF ERNEST S. GILBERT, JR., ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Mr. Gilbert, state your full name for the record.
Mr. Gilbert. Ernest S. Gilbert, Jr.

Mr. Appell. Are you appearing here in accordance with a subpena
served upon you on the 30th day of October 1965, at 114 Main Street,

Natchez, Mississippi, by John D. Sullivan, an investigator of this

committee ?

Mr. Gilbert. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Gilbert. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel please identify himself for the record ?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Room 501, First Federal
Building, Raleigh, North Carolina.
Mr. Appell. Mr. Gilbert, 114 Main Street, Natchez, Mississippi,

is that the headquarters of the United Klans of America, Realm of
Mississippi ?

Mr. Gilbert. Sir, I respectfully decline to answer that question for
the reasons that I honestly feel that my answer might tend to incrim-
inate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Gilbert, Investigator Sullivan, who sits to my

right, advises me that the place that you were served was the head-
quarters of the United Klans of America, Realm of Mississippi, in

Natchez, Mississippi. Is the information which he supplies factual?

Mr. Gilbert. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. When and where were you born, Mr. Gilbert ?

Mr. Gilbert. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon groimds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask that the witness be directed to

give for the record his place and date of birth.

The Chairman. Yes, I will order and direct you to answer that

question. It is preliminary exploration. It is perfectly usual. It cannot
possibly incriminate you. It is a fact that ought to be in the record.

Mr. Gilbert. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Gilbert, in 1963, were you a member of the Original
Knights of the Ku Klux Klan of Louisiana, the Realm of Mississippi?
Mr. Gilbert. Sir, I respectfully declme to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. When a group of members of the Original Knights of
the Ku Klux Klan of Louisiana broke from that organization and
several of its leaders were banished by Royal V. Young, the Imperial
Dragon, w^as a temporary organization to become known as the White
Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi organized?
Mr. Gilbert. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based on the grounds previously stated.
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Mr. Appell. Prior to the election of Sam H. Bowers as the Imperial
Wizard of the new organization known as the White Knights of the
Ku Klux Klan of Mississippi, were you temporarily placed in charge
of that organization ?

Mr. Gilbert. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Gilbert, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that with the election of Mr. Bowers as the Im-
perial Wizard you were elected to the position of grand director of
the Klan Bureau of Investigation.

Mr. Gilbert. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Gilbert, as grand director of the Klan Bureau
Investigation, you possess knowledge of violence carried out by mem-
bers of the Wliite Knights of the Ku Klux Klan. It is the results of

the committee's investigation that many of these persons who held

membership in the White Knights of the Ku Klux Klan now hold
membership in the United Klans of America, Realm of Mississippi.

Is this information factual ?

Mr. Gilbert. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Gilbert, as grand director of the Klan Bureau
of Investigation, did you make an investigation to determine whether
or not members of the Wliite Knights of the Ku Klux Klan were
involved in the murder of Henry Dee and Charles Moore, whose bodies

were found in the "Old River" ?

Mr. Gilbert. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based on the grounds previously stated.

Mr. Appell. James Ford Seale, one of the two arrested, is he now
a member of the United Klans of America ?

Mr. Gilbert. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. In a recent release put out by the United Klans of

America, the Imperial Wizard, Mr. Robert Shelton, acknowledged
what, in my recollection, was the first time that there are possibly mis-

fits within the United Klans of America. Are these people who were
engaged in acts of violence while members of the White Knights and
who are now members of the United Klans of America some of the

misfits to whom Imperial Wizard Shelton was referring?

Mr. Gilbert. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Gilbert, when Mr. Shelton spoke at a rally of the

United Klans of America near Hattiesburg, Mississippi, and he
charged that Mayor Henry Bucklew's charges linking the White
Knights with violence in Laurel, Mississippi, and described that as

political expediency, had he discussed with you, as the former grand
director of the Klan Bureau of Investigation, as to whether or not
members of the "Wliite Knights had been involved in a series of bomb-
ings and burnings in Laurel, Mississippi?

59-222 O—67—pt. 4-



2944 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Mr. Gilbert. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Gilbert, was Paul Foster the first grand chaplain

of the White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi ?

Mr. Gilbert. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that he is presently the Grand Klaliff or vice president of the

Realm of Mississippi of the United Klans of America.
Mr. Gilbert. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Gilbert, I hand you several newspaper clippings

relating to the removal of a body from its grave because of com-
plaints made by the Klan that Black Muslims were concealing arm
caches in this and other graves.

The newspaper account that I handed you reveals that the original

complaint was made to the deputy sheriff of Washington County by
J. R. Wood of Greenville. Do you know him to be a member of the

United Klans of America ?

Mr. Gilbert. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. The account in the Jackson, Mississippi, Clarion-

Ledger reads that

:

The Mississippi Kleagle of the United Klans from Brookhaven, Ernest Gilbert,

accompanied by fellow Klansman, F. L. Malone of Brookhaven, arrived on the
scene in Malone's specially equipped radio car * * *.

Please tell the committee the use made of citizens band radios and
walkie-talkie radios by the United Klans in Mississippi.

Mr. Gilbert. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

(Documents marked "Ernest Gilbert Exhibit No. 1." The Clarion-

Ledger article follows :)
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Ernest Gilbert Exhibit No. 1

[Jackson, Miss., Clarion- Ledger , Novembjcr 16, 1965)

Report Of Arms Cache False;
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By KENNETH TOLLIVER ! He revealed thaT Sunday! tolSarch up and down the roaJ.
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eration." grave of James Turner, 64, who ^ert told him," One of our mem-
Referring to the opening of had been buried Nov. 4. ^^^s is in tears out there think-

the grave Monday morning, WANTED REPORTERS '"? ^bout those guns."

Wa.shington County Chief Depu- "They said thev had been Greenville Chief of Police

ty Earl Fisher said," This was watching the cemetery and were ^- ^ Burnley referred In the

done to disprove once and for pretty sure that guns were in
Klansmen as a "bunch n{ nuts

all that Negroes are not stash- the grave. They wanted ABC, *'th crazy ideas fighting for the

ing guns. The Black Muslims NBC, CBS and the Jackson survival of their stupid organi-

and the Deacons for Defen.se newspapers on hand when the zati"""

are not in here creating an up- grave was opened." Fisher told ^ suspected Klansmen accom-

rising." reporters. panied the authorities to the

Working in the dark foggy Fearing a not if the rumors gi'^v^ ""^ reported back to Gil-

graveyard, heavily armed po- reached the public. Fisher said ^^ ^f'^r the grave was open-

lice pried the hd from a wood- he requested a riot squad fron> ed^

en vault holding the casket and the (Treenville police—He" then
Meanwhile Klansmen with

found nothing to further such telephoned the Attorney Gener- '*" " way radio equipped cars,

'"^r'T . u ,

«"" J3ck.son and told him about ^""^^
,

*'*^ Tennessee tags,

"We had reason to believe
,^6 situation. "He said to con- '^''''^^ '^'^ ^^'R^^^^y "*^^ '»^«

hat a felonv, that of grave
(jnue the investigation," Fisher

f^^^^^^'"!'.
.

. , .^tampering, might have been
^^^^

^ Special investigators from the

committed and we obtained per- ..^^^ ^^^^ j^,.^,^ ^^ 3^^.
Highway Pa t r o 1 arrived in

mission from the next of k;n
j, ^^^ ^^^ ^^ j^^^ anyone

Greenville Tue,<;day to begin
to open the grave." Fisher said.if^^^

,3^, ^^^ ^^^ ]>,^,j their own inve.stigation into the

•We did not have a court order
^ they could patrol up and incident. They were apparently

to open the coffin Itself, but our ,,>',*', 1^ infere.sted in the Klan claim
investigation indicated it had J^"'^; J f^^ the r ad «

that "we have been watching the

""^
RFLA^?,NnDENTS equip^TcaTs, Fisher expTat ^-'^'^,

,f
.

Negroes i^ three

ln''tL';Trsrc'o™c?Dep.'^"l-l ^^^ ^-dly turned
'^^^a a^e^

'^'"^ "^ ^""^

uty Fisher related the chain of
around before one of them had 8

. ^ governor's

incidents with Klan members
:

^".^^-^''^ \"d \ "^

m''""?,''
'

ofLindicaT^) that Gov. John-
which led to the event. •

I

'»-"«''' "ve-- ^'s shoulder all set °^'*''.j "tested "



2946 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Mr. Appell. The news account then quotes you as saying, "more
than 5,000 guns had been smuggled into the state and were hidden in

Negro graves and Churches." If that statement is factual, Mr. Gil-

bert, please give the committee the benefit of the knowledge the United
Klans of America possesses in this regard.
Mr. Gilbert. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did the United Klans of America have any basis upon
which to make this charge to the Washington County Sheriff's De-
partment, which resulted m the removal of a body from the grave and
a search of his coffin for concealed arms ?

Mr, Gilbert. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claim of pi-ivi-

lege and his consistent refusal to answer questions, I present to the

committee the results of our investigation as they pertain to Mr.
Gilbert.

Ernest S. Gilbert was born on June 13, 1925, in Smith County,
Mississippi. His educational background is unknown to the staff.

During the early part of 1965, he was employed as a driller with the

Smith Petroleum Company, Brookhaven, Mississippi. Mr. Gilbert
was a leader of the Realm of Mississippi of the Original Knights of
the Ku Klux Klan which had its headquarters in Louisiana. In late

1965, because of mismanagement of Original Knight funds
The Chairman. You say the headquarters in Louisiana. Is that in

the area of the Bossier-Shreveport area ?

Mr. Appell. As a result of mismanagement of Original Knight
funds by J. D. Swenson, dissension grew and resulted in certain Mis-
sissippi Klansmen being banished. After the banishment of Douglas
A. Byrd and E. L. McDaniel and others, they and their followers broke
from the Original Knights and formed the White Knights of the Ku
Klux Klan of Mississippi. Ernest Gilbert was elected or appointed
temporary head of the Wliite Knights of the Ku Klux Klan of Mis-
issippi in late 1963. Mr, Gilbert, E. L.—nicknamed Tiny—Lewis, and
Douglas Byrd were part of a committee which drafted the White
Knights constitution. With the election of the White Knights offi-

cers in February 1964, Gilbert was chosen grand director of the Klan
Bureau of Investigation, a position he held until June 1965, when he
joined the United Klans of America, becoming its grand kleagle or

State organizer, a position which he presently holds. Gilbert was the

exalted cyclops of the original Klavern in Lincoln County, Mississippi.

As grand director of the Klan Bureau of Investigation, Gilbert was
responsible for gathering intelligence necessary for the Wliite Knights
of the Ku Klux Klan of Mississippi to carry out acts of intimidation

or violence by the State or by local Klaverns with State approval.
Gilbert attended numerous meetings at which violence was planned or

discussed.

In May 1964, he attended a meeting in the Salvage House of Algene
Price located at Key Field, Meridian, Mississippi, at which Preacher
Edgar Ray Killen presided. Killen was later arrested in connec-
tion with the slaying of the tliree civil rights workers in Phila-

delphia, Mississippi.
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On June 7, 1964, he attended a meeting n'ear Raleigh, Mississippi,

where Klansmen were urged to obtain firearms and members were
advised that the White Knights had 97 projects working through the

State. At this meeting a printed instruction captioned "Harras-
ment" [sic] was given to the some 300 Klansmen present.

On Jime 24, 1964, Gilbert attended a meeting of Hinds County
Klavem near Jackson where the grand giant discussed future proj-

ects, in which he stated that the province giant would select a unit
to pull a job; the county coordinator would select a meeting place

for the unit to discuss the details; thereafter the EC of the unit

selected to pull the job would select the members to carry out its

completion.

On September 20, 1964, Gilbert was part of a discussion on vio-

lence, in which he opposed burning or bombing churches but approved
other forms of violence against what he described as "heathens" who
used churches to hold meetings.
On September 29, 1964, Gilbert and V. T. Purser requested Grand

Dragon Julius Harper for the State to burn or stinkbomb the Menon-
ite School for Wayward Girls, which was being used as COFO
headquarters.

In January 1965, Gilbert attended the first of several meetings relat-

ing to the formation of the White Knights of the Ku Klux Klan and
the Wliite Christian Protective and Legal Defense Fund.
July 16, 1965, spoke at a public rally held at the Crossroads Com-

munity, Poplarville, Mississippi. He was introduced as grand kleagle

for the UKA. He was accompanied on the platform by former mem-
bers of the White Knights, C. J. Seal, now a titan of the United
Klans of America; E. L. McDaniel, Grand Dragon for the United
Klans of America; Louis DiSalvo, also on the platform; and Saxon
Farmer and Ovied Dunaway.
The Chairman. Is that Farmer of Louisiana?
Mr. Appell. Yes, sir. And Ovied Dunaway, exalted cyclops of

the Original Knights in Bogalusa, together with Jack Helm, a

Louisiana Realm official from New Orleans, Louisiana.
On October 28, 1965, Gilbert was on the platform at a public rally

with Imperial Wizard Shelton near Hattiesburg, Mississippi.

This information, Mr. Chairman, indicates that Mr. Gilbert pos-

sesses additional information whicli is both pertinent and relevant

to this inquiry and would materially aid the Congress in enacting
remedial legislation.

The Chairman. Mr. Gilbert, you have heard the statement of Mr.
Appell, who you know is under oath just like you are. You now have
the opportunity to reply to any portion of that statement, confinn or

challenge the accuracy of the information, or to explain any part of the
statement. In addition, you may, if you desire, offer any other matter
the committee may deem relevant to this inquiry. Do you care to take
advantage of this opportunity ?

Mr. Gilbert. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

The Chairman. In that case, Mr. Gilbert, absent your rebuttal or

other facts which may come to the attention of the committee, this

committee will rely upon the accuracy of its investigation. Bearing
this in mind, do you have anything to say ?
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Mr. Gilbert. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

The CHAiRjvrAN. Do you have anything more ?

Mr. Appell. Yes, sir, Mr. Chairman.
Mr. Gilbert, I hand you two photographs taken during the rally

held at Crossroads Community in Poplai-ville, Mississippi. I ask you
to advise the committee as to the reason or purpose that persons shown
in this photograph are dressed in black robes with black hoods, and
even those in white robes carrying sidearms.
The Chairman. Doing what ?

Mr. Appell. Carrying sidearms, Mr. Chairman.
The Chairman. Do you care to say what you were explaining to

your counsel? And I don't want to pry into consultations at all now.
But if you have anything to say, sir, now is the time to say it. If you
don't know anything about it, why don't you say so?

Mr. Gilbert. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Let me hand you back the one photograph and invite

your attention to the man who has a camera in his hand whose back is

in the photograph. I ask you whether or not that is yourself.

Mr. Gilbert. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you another photograph and ask you to observe
the Klansman in a red robe. I then ask you if that is Charles Stewart
whom you have been seated with this morning and who is on the front

row on the seats to the left as you look to the rear of the room.
Mr. Gilbert. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions.

The Chairman. I see in this photograph, the one just handed to you,
where it was indicated that you were the person in the photograph
with your back turned, that some of the individuals, some of the peo-

ple in this photograph, have red marks or Indian signs or something
on their faces. Do you know what that stands for ?

Mr. Gilbert. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

The Chairman. Honest to goodness now, Mr. Gilbert, isn't that

silly ? Take a look at that.

(Photograph handed to witness.)

Mr. Gilbert. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based on the grounds previously stated.

The Chairman. Yet, on the other photograph that I hand you I

see some people with sidearms, meaning pistols, with gun belts and
cartridges all around their belts. That doesn't seem to be silly, that

seems to be deadly serious to me. Wliat does it seem to you ?

Mr. Gilbert. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

(Photographs marked "Ernest Gilbert Exhibit No. 2" follow:)
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Ernest Gilbert Exhibit No. 2
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Ernest Gilbert Exhibit No. 2—Continued
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Ernest Gilbert Exhibit No. 2—Continued
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Photographs taken during rally at Crossroads Community, Poplarville, Miss.

The Chairman. Do you have any further questions?

Mr. Appell. I have no further questions, Mr. Chairman.
The Chairman. The witness is excused. Call your next witness.

Mr. Appell. Joseph Carlton Brown.
Mr. Chalmers. Mr. Chairman, this witness affirms.

The Chairman. Do you solemnly affirm to tell the truth, the whole
truth, and nothing but the truth ?

Mr. Brown. I do.

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, before Mr. Appell asks the witness

any questions, the subpena has written over it "James Carlton Brown"
and "James" is stricken out and above it is written "Joseph." I would
like for the subpena that I have to be corrected or the one the commit-
tee has to be corrected by letting me ask the reverened his true name.
The Chairman. All right.

Mr. Chalmers. It is Joseph Carlton Brown, Mr. Chairman.
The Chairman. Thank you.
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TESTIMONY OF JOSEPH CARLTON BROWN, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Mr. Brown, would you state your full name for the

record ?

Mr. Brown. Joseph Carlton Brown.
Mr. Appell. Are you appearing here today in accordance with the

subpena served upon you on the 29th day of October 1965 by John D.
Sullivan, an investigator of this committee?
Mr. Brown. Yes.
Mr. Appell. Are you represented by counsel, Mr. Brown ?

Mr. Brown. Yes.

Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record ?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law. Room 501,

First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Appell. Mr. Brown, when and where were you born?
Mr. Brown. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of America.
Mr. Appell. Would you give the committee the benefit of your

educational background ?

Mr. Brown. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Will you give the committee a resume of your employ-
ment background from 1960?
Mr. Brown. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

The Chairman. I don't think you ought to do that. Reverend. I

understand you are a minister and I really don't think you ought to

do that. Why don't you tell us what you do ?

Mr. Brown. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Brown, are you acquainted with an individual

who resided in McComb by the name of Billy Earl Wilson ?

Mr. Brown. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Brown, Billy Earl Wilson testified before this

committee on January 18, 1966, in public session. In the course of

his testimony, after he had identified himself as being a onetime
member of the United Klaus of America in Mississippi and after he
had testified that he was assigned to a Klavern of the United Klans of

America, which he did not know the number of but vrhich the com-
mittee investigation establishes to be No. TOO, he identified as the

exalted cyclops of that Klavern Ray Smithj who is employed by the

telephone company in McComb, MississippL He was asked in con-

nection with the officers of that Klavern as to the identity of the kludd
or the chaplain, and he identified as the kludd or chaplain the Rev-
erend J. C. Brown. Was Mr. Wilson's testimony truthful ?

Mr. Brown. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the gi'ounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Wilson testified that after he was arrested he was
visited, together with his other nine codefendants, by the Reverend
J. C. Brown. Is his testimony truthful?
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Mr. Brown. Sir, I respectfully decline to answer that question,
based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Would you tell the committee why you visited Billy
Earl Wilson and the other defendants while they were in jail following
their arrests?

Mr. Bkown. Sir, I respectfully decline to answer that question,
based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. The other defendant, Paul Dewey Wils.on, at the time
you were the kludd or chaplain of the Klavem, was he the klaliff or vice

president of the Klavern ?

Mr. Brown. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Murphy John Duncan, another of the defendants,
was he the klabee or treasurer of the Klavern ?

Mr. Brown. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you also know Murphy John Duncan to be the
grand klabee or grand treasurer of the United Klans of America,
Realm of Mississippi ?

Mr. Brown. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. At the time you visited Billy Earl Wilson in jail, did
you advise him that the Imperial Wizard Shelton was going to assess

every member of the United Klans of America to help pay their at-

torney fees, court costs, and other expenses ?

Mr. Brown. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Brown, I will now read you from Billy Earl Wil-
son's testimony, who was asked about his plea, and he said that he
pleaded nolo contendere, and continued

:

Yes, sir, nolo contendere, I was sentenced to 6 months in jail and a $500 fine.

This 6 months was to be suspended, and the $500 fine had to be paid within a
weeli's time, plus the cost of court, which was $78. So all told, I had to get
hold of $578, I believe, is the right amount.
About Wednesday of that week Brother Brown sent word to me for me to

stop over at his home, which I did. He gave me $2.50, which was half of my fine,

and also gave me $78, which was all the costs of the court. That, as far as I

knew then, I was just about in the same shape as I was in before. be<"ause I

didn't have the money, you know, to match the other, for the half of it.

So my grandad—I might say he is a real nice guy—let me have the other half
of the money, which I went down Immediately the next afternoon from work,
and I paid all my fines and everything.
Mr. Appell. What about the fee that you had to pay for an attorney to de-

fend you in this action?
Mr. Wilson. My aunts and uncles, and what little money I had, they all went

together and tried for a lawyer, and I think they asked about two, I think, and
finally wound up with Mr. L. S. McClaren. As a retainer, he said he had to

have $500, which they all went together and made up the money, and they didn't
have it, and he was my lawyer.

Mr. Appell. So that of the $500 that you had to pay your attorney and the
$500, plus court costs, that you were fined, the United Klans of America, of
which you Avere a formal member and for which you engaged in these acts as
a result of action formally taken within a Klavern chamber, paid then $100. I

guess, toward your attorney fees, one-half of your fine in the amount of $250,
and the $78 court costs, or a total of $428.
Mr. Wilson. As far as I know, that money that was raised that we received

was raised right there, you know, in town, by—it may be some members that
were in the Klan, but I imagine there was a lot of them that wasn't in the Klan
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that let us have some money. So far as I know, to actually say that I received
money, I can't, because I don't know.

Did Billy Earl Wilson receive from you a total of $428^
Mr. Brown. Sir, I respectfully decline to answer that question,

ba,sed upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Where was the money obtained which you used to re-

imburse Billy Earl Wilson and the other nine defendants in that

action ?

Mr. Brown. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appeli.. If Billy Earl Wilson received $428 and there were
defendants and they each received equal shares, it would be close to

$4,000 that was collected. Did any of this money come from the United
Klans of America imperial office in Tuscaloosa, Alabama?
Mr. Brown. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact that none of this money came
from the United Klans of America imperial office in Tuscaloosa, Ala-
bama. I ask you to affirm or deny that fact.

Mr. Brown. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Reverend Brown, can you explain to me how it was
that Imperial Wizard Shelton would deny to me, in an interview, that

these McComb people were even members of the United Klans of

America ?

Mr. Brown. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to ask
of Mr. Brown.
The Chairman. Sir, my information is that you are a minister of

the Gospel, and I am not, believe me, undertaking to delve into your
religious beliefs or to reproach you or lecture in the least.. It is my
recollection—and this recollection is in general terms—that Mr. Wil-
son did not say that you had obtained the money that you gave him
from Klan members or from Klan headquarters or from Klan lead-

ers. In fact, I got the general impression—and I may be wrong as to

the details—that Mr. Wilson was at least implying you might have
or probably did raise this money locally. I want to tell you, sir, as I

have said many, many times before, if you did raise money for the

defense of this young man or anybody in trouble, you would be doing
absolutely nothing wrong. Could you tell us hoAv you went about
raising that money ?

Mr. Brown. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

The Chairman. I Avould even tell you, sir, that, if you did relate

that, it wouldn't subject you to a continuous line of cross-examination
on my part. I would be curious to know how you did raise that money
and do what I assume you thought to be an act of kindness. Why
can't you tell us tliat ?

Mr. Brown. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.
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The Chairman. It is my recollection also that this young man, Wil-
son, who got himself in an awful mess of trouble, said that he joined the

Klan organization because he believed what had been represented to

him, to the effect that that organization, in addition to standing for

other things, such as Christianity, which we will overlook for the time
being, stood for segregation of the races. He said that. I think it is

true, and that brought no opposition from me, nor did it subject him
to any cross-examination on my part.

Anyway, after having said what he was going to stand on and hav-

ing gotten in trouble, and believing in it originally, he came to the con-

clusion that klanism was not the answer to racial segregation or inte-

gration. Would you care to address yourself to that?
Mr, Brown. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Buchanan. Mr. Brown, you have been identified by our in-

vestigation as the kludd or chaplain of a Klavem, and therefore I as-

sume you are its spiritual adviser. Do you feel there are circum-
stances which justify bombings and make them acceptable or

Christian acts?

Mr. Brown. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Buchanan. You are a man in a position of some influence and
are in a position to influence young people to join or not to join such
an organization as the Klan. Do you feel that the activities of the

Klan are such that this is a good and healthy organization for young
people who might be under your influence to join ?

Mr. Brown. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

The Chairman. The witness is excused.

The committee will stand in recess until 10 o'clock tomorrow
morning.

(Subcommittee members present: Representatives Willis and
Buchanan.)

(Whereupon, at 3 :50 p.m., Tuesday, February 1, 1966, the subcom-
mittee recessed, to reconvene at 10 a.m., Wednesday, February 2,

1966.)
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WEDNESDAY, FEBRUARY 2, 1966

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington^ D.C.
PUBLIC HEARINGS

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities,

as reconstituted for the February 2 hearings, met, pursuant to recess,

at 10:30 a.m. in the Caucus Room, Cannon House Office Building,
Washington, D.C, Hon. Joe R. Pool (chairman of the subcommittee)
presiding.

(Subcommittee members: Representatives Joe R. Pool, of Texas,

chairman; Charles L. Weltner, of Georgia; and John M. Ashbrook,
of Ohio.)
Subcommittee mem'bers present : Representatives Pool, Weltner, and

Ashbrook.
Staff members present: Francis J. McNamara, director; William

Hitz, general counsel ; Alfred M. Nittle, counsel ; Donald T. Appell,

chief investigator ; and Philip R. Manuel, investigator.

Mr. Pool. The committee will come to order.

The Chair wishes to make this announcement: Mr. Edwin Willis,

the chairman of this subcommittee of the House Committee on Un-
American Activities, is not able to be here today, and he has redes-

ignated the subcommittee to hear the witnesses this morning, and here
is the authority for that

:

Pursuant to the provisions of the law and the Rules of this Committee, I hereby
appoint a subcommittee of the Committee on Un-American Activities consisting
of Honorable Joe R. Pool as Chairman, and Honorable Charles L. Weltner and
Honorable John M. Ashbrook as associate members, to conduct hearings in

Washington, D.C, on Wednesday, February 2, 1966, as contemplated by the

resolution adopted by the Committee on the 30th day of March, 1965, authorizing
hearings concerning the activities of the various Ku Klux Klan organizations in

the United States.

Please make this action a matter of Committee record.

If any member indicates his inability to serve, please notify me.
Given under my hand this 2nd day of February, 1966.

Mr. Appell, are you ready for your next witness ?

Mr. Appell. Yes, sir ; Mr. Chairman, I would like to call Mr. Emmett
Thomhill,Sr.
Mr. Pool. Will you raise your right hand, please?

2955
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Do you solemnly swear the testimony you are about to give will be
the truth, the whole truth, and nothing by the truth, so help you God ?

Mr. Thornhill. I do.

Mr. Alford. Mr. Chairman, Louis Alford, attorney.
Mr. Pool. Just a minute.

TESTIMONY OF JOHN" EMMETT THORNHILL, SR., ACCOMPANIED
BY COUNSEL, LOUIS ALFORD

Mr, Appell. Mr. Thornhill, will you state your full name for the
record ?

Mr. Thornhill. John Emmett Thornhill.
Mr. Appell. Are you appearing here today in accordance with a

subpena served upon you on the 29th day of October 1965 by John D.
Sullivan, an investigator of this committee ?

Mr. Thornhill. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Thornhill, are you represented by counsel?
Mr. Thornhill. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record?
Mr. Alford. Louis Alford, attorney at law, McComb, Mississippi.

Mr. Appell. Mr. Thornhill, when and where were you born?
Mr. Thornhill. In 1908, in Walthall County, Mississippi.

Mr. Appell. If you will, put that microphone a little bit closer to

you, as the acoustics in this room are terrible.

Mr. Thornhill. All right, sir.

Mr. Appell. We will hear you a little better.

Now, would you tell us where, the montli, and the day? I didn't
get that. I heard the year 1908.

Mr. Thornhill. October the 29, 1908, in Walthall County, State
of Mississippi.

Mr. Appell. Mr, Thornhill, would you give the committee a brief
resume of your educational background ?

Mr. Thornhill. I didn't get any education.
Mr. Appell. Would you give the committee a brief resume of your

employment background since 1960 ?

Mr. Thornhill. In 1960?
Mr. Appell. Since 1960, sir.

Mr. Thornhill. Well, farmer, and in the oil business. Independent
operator.

Mr. Appell. In the oil business ?

Mr. Thornhill. Yes, sir.

Mr. Appell. And what was the first thing that you said? I didn't
hear that.

Mr. Thornhill. Farming.
Mr. Appell. Oh, farming.
Mr. Thornhill. I own my own farm.
Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Thornhill, under the subpena served upon you, there is an
attachment which is made a part of the subj^ena, and it commands for
you to bring with you and to produce

:
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All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to
the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Em-
pire, United Klaus, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known
as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affili-

ated organizations, namely, the Alabama Rescue Service, in your possession,
custody or control, or maintained by you or available to you as present or past
member of the Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan
of America, Inc., also known as the United Klans of America, Inc., Knights of
the Ku Klux Klan.

I ask you, Mr. Thornhill, whether you have any such documents in

your possession, and if you will produce them in accordance with the

subpena ?

(Witness confers w^ith counsel.)

Mr. Thornhill. I have none.

Mr. Alford. Mr. Chainnan, the only thing that may be interpreted

as falling within that category are three canceled checks, which
Mr. Pool. Well, now, I would like to have the witness say whatever

he wants to on that.

Mr. Thornhill. Well, I have no records.

Mr. Pool. You have no records ?

Mr. Appell. Would you produce the checks which
Mr. Thornhill. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Thornhill, the first check which you produced is a

check drawn on the First National Bank of McComb, Mississippi, pay-
able to Radio Station WHNY, in the amount of $17, dated June 1,

1964.

The other is a check on the same bank in the amount of $25, dated
June 2, 1964, to Radio Station WAPF; and the third check on the

same bank, dated June 3, 1964, in the amount of $63, is payable to

the Enterprise-Jaurnal^ all checks signed J. E. Thornhill.

Mr. Thornhill, can you explain to the committee how these checks

fall within the purview of the subpena and the purpose for which they

were drawn?
(Witness confers with counsel.)

Mr. Pool. Let's see the checks.

Mr. Thornhill. Yes, sir ; I can answer that.

Those checks were give—they got me to run an ad on each radio, put
spots on the radios for Mr. Shelton's speech, which he was going to

make at the fairground in McComb ; also, run an ad in the paper. So
that's what the checks w^as give for.

(Checks marked "John Thornhill Exhibit No. 1" follow:)
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John Thornhill Exhibit No. 1

MR. OR MRS. J. E. THORNHILL
p. O. BOX c

SmfMiT, ivlississipp:

TO THE / ^ Z/' J' :7^''-T^ /y.
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Mr. Appell. Aiid the Mr. Shelton that you are referring to is the

Imperial Wizard of the United Klans of America ?

Mr. Thornhill. Yes, sir.

Mr. Appell. Wio approached you for the purpose (ff paying the

radio stations and the newspaper for this advertisement?

Mr. Thorxhill. Well, I just don't remember. I can't recall right

now just who did do that.

Mr. Appell. At the time that you were approached to make these

payments, covering advertisement for a speech to be made by Imperial

Wizard Shelton, were you a member of the United Klans of America ?

Mr. Thornhill. Yes, sir.

Mr. Appell. And when did you first join the United Klans of

America ?

Mr. Thornhill. I don't remember that.

Mr. Appell. Can you fix it roughly as to the early part of 1964 or

late 1963 ?

Mr. Thornhill. No, sir ; I don't remember.
Mr. Appell. At the time that you gave the checks in June, can you

recall approximately how many months you had been, at that time ?

Mr. Thornhill. Three or four months, something like that.

Mr. Appell. Three or four months ?

Mr. Thornhill. Yes, sir.

Mr. Appell. Explain to the committee the circumstances under
which you became a member of the United Klans of America.
Mr. Thornhill. What do you mean by that, now ?

Mr. Appell. Well, how did you become? Did you seek membership
or did someone approach you for the purpose of becoming a member
or just what were the circumstances?
Mr. Thornhill. Yes, sir; someone approached me to join the

United Klans.
Mr. Appell. And who approached you ?

Mr. Thornhill. Well, now, I

(Witness confers with counsel.

)

Mr. Thornhill. Mr. Chairman, with respect, I decline to answer
on the grounds that my answer might tend to involve me. I refuse to

answer it, based on the right give me under the 1st, 4th, 5th, and 14th

amendments to the Constitution of the United States.

Mr. Appell. Mr. Thornhill, in refusing to answer that question,

do you rely upon an oath of secrecy which is administered to

Klansmen ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. Yes, sir.

Mr. Appell. I didn't hear you.
Mr. Thornhill. Yes, sir.

Mr. Appell. In other words, your refusal to answer that question

is because as a Klansman, you were administered an oath of secrecy

which you subscribe to ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. Yes, sir ; and this I just read.

Mr. Appell. I think that for the purpose of the record, if you will

say, when you desire to refer to the constitutional privileges which
you invoked earlier, if you say that it is for the grounds previously

stated, the record will reflect all of the reasons which you state.

59-222 O—67—pt. 4 5
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Mr. Thornhill. Yes, on the grounds that previously just was

stated.

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Chairman, in view of the fact that Mr. Thornhill, in response

to a question, stated that among the reasons he refused to answer was

the oath of secrecy that he took, I ask that he be directed to answer the

last question.

Mr. Pool. Well, as I understand him, he took the fifth amendment
also.

Mr. Appell. Not with respect to whether or not among his reasons

was the oath of secrecy which was given to Klansmen.
Mr. Pool. Wliy don't you restate your question. You are talking

about his reasons, and that is a little different from trying to get a

factual answer.
I don't think I should direct him on that. Restate your question,

and maybe I can direct him.
Mr. Appell. Mr. Thornhill, I asked you if, in refusing to answer

the question as to the identity of the person that solicited your mem-
bership in the United Klans of America, you were relying upon an

oath of secrecy administered to Klansmen. You said "yes."

Mr. Thornhill. Yes, sir.

Mr. Appell. I then asked you whether or not you relied upon the

oajth of secrecy which you took as a Klansman, and you then invoked

constitutional privileges, the reasons previously stated.

Have I summarized that properly ?

Mr. Thornhill. Yes, I understand it better now; yes. Well, that's

the same answer.
(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. On the grounds previously stated on the matter.

Mr. Pool. Well, Mr. Thornhill, you are refusing to answer on the

fifth amendment and not on your oath of secrecy that you took as a

Klansman ; is that correct ?

Mr. Thornhill. Yes, sir ; on the fifth amendment.
Mr. Appell. It was my opinion, Mr. Chairman, that Mr. Thornhill

had waived his invocation by his "yes" answer to the first question

asked.

Mr. Pool. But you are satisfied with his answer now.
Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Pool. Fine.

Mr. Appell. In addition to the three checks that you submitted
in payment for two radio advertisements and a newspaper advertise-

ment of a rally at which the Imperial Wizard, Mr. Shelton, was going
to speak, have you made any additional financial contributions to the

United Klans of America, or for its use ?

Mr. Thornhill. No, sir.

Mr. Appell. Did you pay an initiation fee into the United Klans
of America ?

Mr. Thornhill. Yes, sir.

Mr. Appell. Did you purchase a robe within the organization ?

Mr. Thornhill. Yes, sir.

Mr. Appell. Did you pay dues to the organization ?

Mr. Thornhill. Yes, sir.

Mr. Appell. And what was the rate of dues that you paid ?
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(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. Dollar and a half a month.
Mr. Appell. In summary, the $10.00—and I might ask, did you

pay a fee of $10.00 as an initiation fee, or did you pay more ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. $10.00.

Mr. Appell. In addition to the $10.00 initiation fee and $10.00 for

the robe and a dollar and a half i^er month dues and the money paid
to the radio stations and the newspaper, is this all of the financial

contributions that you ever made for the benefit of the United Klans
of America or its members ?

Mr. Thornhill. Yes, sir.

Mr. Appell. How long did you remain a member of the United
Klans of America?
Mr. Thornhill. I just don't remember that. I don't remember.

I can't recall just back, the month that I gotten out. I don't recall that.

Mr. Weltner. I didn't understand that answer. What was that?

Mr. Appell. He does not recall the month or the time that he ceased

being a member.
Did you cease being a member ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. Yes, sir.

Mr. Appell. And why did you cease being a member ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornkill. Well, they was doing some things that I didn't ap-

prove of too much, so I thought maybe I would get out.

Mr. Appell. Well, can you explain to the committee some of the
things that were happening that you didn't like too much that caused
you to get out ?

Mr. Thornhill. Well, there was something I didn't know. Tliey

didn't let me know anything that was going on. I didn't know
whether the Klan was doing it or not, but everybody knew that I was
in the Klan and they thought that I w^as the head of it, which I didn't

know^ a thing about what was going on, and I didn't think the Klan
was doing it. And so everybody was accusing me of doing it anyway,
and I said, well, I would just get out of it.

If I was the only one that w^as open, that didn't care who knew,
didn't care if people knew that I was a member, which I didn't care.

I thought at that time that it was a mighty good organization, still

think it is, but I didn't want everybody thinking that I was doing
those things, when I was completely innocent of them.
Mr. Appell. Did vou determine tliat it was members of the United

Klans?
Mr. Thornhill. No, sir; never did determine that it was in the

United Klans, the Klan was doing this work until they picked them up,

and I couldn't believe it then.

Mr. Appell. Well, I mean after they picked them up, did you then
realize that they were Klansmen ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. After they plead guilty to it; yes, sir.

Mr. Appell. And did you know them to be members of the United
Klans of America after they picked them up ?
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Mr. Thornhill. No, sir—well, I don't know they was a member until

they picked them up, and they admitted that they were a member and
were the ones that did the work.
Mr. Appell. And at the time—we are talking now, are we, about

the 11 people who were indicted in McComb, Mississippi, for engaging

in a series of bombings and burnings of churches and other property ?

Mr. Thornhill. Yes, sir.

Mr. Appell. At the time tliese people were in jail, did you visit %vith

them?
Mr. Thornhill. Yes, sir ; I went to see them onetime.

Mr. Appell. And what was your purpose for going to see them?
Mr. Thornhill. Well, just went down to see the boys, being neigh-

bors, as far as I know.
Mr. Appell. Were you there also for the purpose of satisfying your-

self that they were members of the United Klans of America ?

Mr. Thornhill. Well, I asked them and I also asked them, did they

do it, and I wanted to satisfy myself on the thing. I couldn't believe

it.

Mr. Appell. And did you satisfy yourself ?

Mr. Thornhill. Well, when they pleaded guilty to it, I said, well,

I just can't understand it. I guess they was the ones that done it.

Mr. Appell. But with respect to the personal interview that you
had with them, did that convince you that they had
Mr. Thornhill. No, sir ; it did not.

Mr. Appell. Did they admit to you that they had engaged in it,

prior to the plea?

Mr. Thornhill. No, sir; no, they denied it to me right up to the

last.

Mr. Appell. They denied it to you.

Mr. Thornhill. Yes.

Mr. Appell. When you went to prison to visit them, were you ac-

companied by anyone?
Mr. Thornhill. Yes, sir; Brother Brown went with me.
Mr. Appell. Brother Brown.
Mr. Thornhill. Yes, sir ; had prayer with him

;
yes, sir.

Mr. Appell. Now, did you know Brother Brown to be a member
of the Klan also?

Mr. Thornhill. Not at that time ; no, sir.

Mr. Appell. Not at that time.

Mr. Thornhill. No, sir; did not.

Mr. Appell. But you did learn that he was a member of the Klan.
Mr. Thornhill. Well, later on

;
yes, sir.

Mr. Appell. Now Mr. Thornhill, to what Klavern of the Klan were
you assigned for membership purposes ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. On the grounds previously stated, I will take that.

Mr. Appell. Prior to the arrest of the McComb boys, did you
know any of them personally ?

Mr. Thornhill. Two of them
;
yes, sir.

Mr. Appell. And what two did you know ?

Mr. Thornhill. I knew the Duncan boy and the little Zeeck boy.

Mr. Appell. Now did you know Duncan to have been elected in

September of 1964 to the position of treasurer for the
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Mr. Thornhill. No.
Mr. Appell. —Realm of Mississippi ?

Mr. Thornhill.. Did not.

Mr. Appell. You didn't.

Mr. Thornhill. No, sir.

Mr. Appell. Did you know that Dinican had gone to Birmingham,
Alabama, to attend the United Klans of America klonvokation ?

Mr. Thornhill. No, sir ; I did not.

Mr. Appell. Did you ever meet, attend meetings, of the Klavern
in McComb of which Ray Smith was the exalted cyclops?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. I decline to answer that on the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Paul Wilson, one of the boys involved in that, at the

time of his arrest gave a statement to the Mississippi Highway Patrol

that you sometimes attended meetings there.

Was his statement factual ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. I decline on the grounds previously stated on that.

Mr. Appell. Mr. Thornhill, an examination of records of the United
Klans of America reflects that some payments which appear on an
analysis to be dues payable to the Imperial Realm were signed by
H. H. Mathews, payable out of a personal account.

Do you know Mr. Mathews ?

Mr. Thornhill. Yes, sir.

Mr. Appell. Would you have been assigned to a Klavern of which
Mr. Matthews was the exalted cyclops ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. I decline to answer on the grounds stated on that.

Mr. Appell. The McComb bombers were arrested in October of 1964

and thereafter pleaded guilty and were given suspended sentences

and fined ; some fined, some not. How long after they entered their

plea and you determined that they were United Klansmen did you
drop out of the United Klans of America because it did not stand for

what you thought the organization should stand for ?

Mr. Thornhill. No, sir ; I stated the reason a while ago, the reason

I got out of the Klan. I got out of the Klan because my name was
open, and they was accusing the Klan of dropping those sticks of

dynamite and, of course, everybody, white and colored, thought that

I was the head of it, and which was unbeknownst to me. I didn't

know anything about it, and that was my reasons for getting out of

the Klan at that time.

Mr. Appell. But you did not ap])rove of bombings.
Mr. Thornhill. Well, no, I didn't appro\e of going out there and

stirring up a lot of trouble and getting a lot of ])ublicity for something
they can't buy.
Mr. Appell. As a matter of fact, you were so convinced at one time

that the people engaging in these acts were not Klansmen that you
offered a thousand dollars reward for the apprehension?
Mr. Thornhill. Certainly was ; yes, sir. Put up a thousand dollars

reward, put it in my paper. I just didn't believe our boys would
have done anything like that. I couldn't believe it.

Mr. Appell. And when you found out that some of the United
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Klans of America boys had done it, was this one of the things that

caused you to drop out of the organization ?

Mr. Thornhill. No, I was done out. I was done out, then, way
before then, before they found that out. They was kind of putting me
oil the spot. If they was doing it or if they wasn't doing it, if the

colored people was doing it themselves, like we figured at one time,

that they was doing it to get some publicity, I w^as getting out for this

thinking I was the head of it, anyway.
Mr. Appell. Well, at the time you visited the boys in jail, by that

time, were you already out of the Klan ?

Mr. Thornhill. Yes, sir. Done out.

Mr. Appell. Now the series of bombings started sometime in July.

Mr. Thornhill. You remember what day it was? Do you recall

what day it was ? I can tell you w^hat day I got out.

Mr. Appell. Well, let's see if we can do it this way. On July 27,

1964, the newspaper reported your posting of a thousand dollar reward.

Mr. Thornhill. I was in the Klan when I did that.

Mr. Appell. So that it was sometime after that. Can you recall

approximately how^ much later ?

Mr. Thornhill. Now, however, the bombs hadn't been throwed at

that time. The church bombs, at that time, burning of the church at

that time. And there is not a church in my county that I hadn't

donated money to, one way or another, colored or white.

Mr. Appell. Mr. Thornhill, some of the newspaper accounts quote

you as saying that the bombings w^ere carried out not by members of

the White Knights, but by—not by members of the United Klans of

America, but by the other Klan group in Mississippi.

Mr. Thornhill. Well, I think that was all a bare mistake there. I

don't know anything about the other Klan in Mississippi and I don't

know anything about what they do, and I might have said I didn't

—

I know wiiat I told the reporters. I told them that I didn't believe

that the United Klans done the bombing, which I didn't.

Now that Drew Pearson column you got, well, I think the only

truth you can find in that thing is the day it was printed.

Mr. Appell. Well, I don't have a column by Mr. Pearson; I am re-

ferring to an article in the Christian Science Monitor. But why did

you leave the Klan, or was tliere any other reason for leaving the Klan
prior to the apprehension of these people than the fact that everyone
thought that you were the head of the Klan and that you were respon-

sible for these acts ?

Mr. Thornhill. Well, now, that is going back to that Drew Pearson
column, you see. He puts in your paper, up here in your paper, that

I was the head man of the United Klans, but I never was a officer in

the Klan, and of course people of my county and my State reads his

papers, and I reckon one or two of them might believe it. I don't

know. But that's wliat he run in that paper, well, the colored people
read it, the white people read it, and such as that happened, well, J. E.
Thornhill is the head of it, he is backing it up, see, which I didn't

know anything about.

Mr. AJppELi.. Have you since the time that you left the Klan, some-
time after July 27 and sometime before October, have you ever been
approached for the purpose of reorganizing the Klan in that area ?

Mr. Thornhill. Well, no. No, sir. I haven't.
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Mr. Appell. You seem a little uncertain, Mr. Thomhill. Is it just

the way you express yourself, or was there some discussion about the

reorganization ?

Mr. Thornhill. Well, not reorganization ; no. I have never been

approached to come back and reorganize; no, sir, never have.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to ask

of Mr. Tliornhill.

Mr. Weltner. Mr. Thomhill, I take it that after the arrest of some

11 persons who were charged with the various bombings in your area,

that was the time that you determined to resign from the Klan ?

Mr. Thornhill. No, sir.

Mr. Weltner. When was that?

Mr. Thornhill. I was already out, way before that.

Mr. Weltner. Before then ?

Mr. Thornhill. Yes, sir.

Mr. Weltner. Was it before the bombings ?

Mr. Thornhill. No, sir.

Mr. Weltner. Was it between the bombings and the arrests that

you resigned ?

Mr. Thornhill. No ; now it was when they began to burn down the

churches, the people in there, everybody was accusing me of being the

head of it, and it was all done unbeknownst to me. I didn't know any-

thing about it and I didn't believe that they was the ones doing it, but

to clear myself, I got out and had it run in the paper that I was out of

the Klan.
Mr. Weltner. I see.

So after the various acts of violence in that area, you resigned and

got out and made a public notice to that effect,

Mr. Thornhill. Yes, sir; I had to work those colored boys. They
work for me, and I don't want any of them having any hard feelings

at me, thinking that I was doing such things as that.

Mr. Weltner. You do not approve of burning churches, bombing
homes, and that sort of thing ; do you ?

Mr. Thornhill. Absolutely not. The United Klans don't approve

of anything like that, either.

Mr. Weltner. Beg your pardon ?

Mr. Thornhill. Tlie United Klans of America don't believe that,

either. If a man in our Klavern—will you let me talk just a minute?

If a man would get up in the Klavern and bring up something like

that, to go bomb a place of business and burn down a church, he

wouldn't be a member long.

Mr. Weltner. Well, did anyone ever do that in any Klavern dis-

cussion ?

Mr. Thornhill. No, sir; no, sir; didn't.

Mr. Weltner. All right, sir, now you say, or I believe your testi-

mony previously was, that everyone had the idea that you were the

head of this organization and that you were the only one who didn't

care whether or not the people knew you. were in the Klan. Is that

right?

Mr. Thornhill. Yes, sir.

Mr. Weltner. And your testimony is that everybody else in the

Klan was anxious that their membership in the Klan be not publicly

known?
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Mr. Thornhill. Yes.

Mr. Weltner. That people not know ?

Mr. Thornhill. Well, really
;
yes. You see, j^ lot of the members

working for people were probably companies, maybe, railroad com-
panies; well, if they knew they belonged to the Ku Kliix Klan, they

would want to maybe take their jobs, see. But they can't take my
job, I can get a job, so I didn't care who knew it. It w^as a fine organi-

zation, was set up for a good purpose, and I think it was to do a lot of

good.
Mr. Weltner. But you were the only one in there who was willing

to have your membership known to the public. Is that right? Do I

understand this correctly, that everybody else in the Klan that you
knew was anxious that the public had no knowledge of their member-
ship in the Klan?
Mr. Thornhill. Well, it is supposed to be a secret organization.

Mr. Weltner. What is the purpose of the secrecy of it, Mr, Thorn-
hill?

Mr. Thornhill. Well, as I just stated, maybe you are working for,

myself, for J. E. Thornhill, and J. E. Thornhill don't approve of the

Klan. Well, if I find out you are a member, well, naturally I would
fire you, get me somebody that wasn't a member of the Klan. There
are lots of people like that.

Mr. Weltner. Well, there is a reason for the secrecy. Is the reason

for the secrecy to protect the jobs of members of the Klan, to keep
them from being fired ?

Mr. Thornhill. Pardon me again, now ?

Mr. Weltner. Is the reason for the secrecy of the Klan to protect

the jobs of the members of the Klan ?

Mr. Thornhill. Well, I am not educated much, but that's what I

figure it was
;
yes.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. I didn't make the rules. I didn't make the con-

stitutions of it, and when I got in there, I taken one of the—I made
an oath that a man can take. When you join the United Klans, you
take an oath that you will uphold the law and the Constitution of the
United States until death, and that's pretty good.
Mr. Weltner. Well, I will grant you that, sir. It is a very worth-

wliile oath to take to uphold the Constitution of the United States, and
I am just wondering why members should be fearful that the public
knows they take such an oath, to uphold the Constitution of the
United States.

(Witness confers with counsel.)
Mr, Thornhill. I don't know nothing about why—well, I don't

know why they didn't let me know they were going to do those jobs.

I believe I could have done a better job, but when I was 16 years old,

that was my job, blowing up stumps on the highway.
Mr. Weltner. Beg pardon ?

Mr. Thornhill. That was my job, blowing up stumps. That was
my job when I was a 16-year-old boy.
Mr. Weltner. A better job than what, Mr. Thornhill ?

Mr. Thornhill. Throwing those sticks of dynamite.
Mr. Weltner. I still can't understand you. A better job of what?
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Mr. Thornhill. Throwing those sticks of dynamite. I believe I
could have placed them a little better. Dynamite blows up, not side-

ways.
Mr. Weltner. You mean if you had been in charge of this opera-

tion, you could have done a better job of blowing up things than
they did ?

Mr. Thornhill. I could have done a better job, I believe. I don't
think they intended to hurt anybody. That's my belief.

Mr. Weltner. I thought you said you didn't approve of blowing
things up like that, either.

Mr. Thornhill. I didn't say then I did, either.

Mr. Weltner. You just think technically the job was not well done.
Is that it?

Mr. Thornhill. No; for what they was trying to do, probably
might have been all right.

Mr. Weltner. Well, wait a minute now. What they were trying
to do was to blow up houses and bum churches, wasn't it, Mr, Thorn-
hill?

Mr. Thornhill. I don't think they was trying to blow up any
houses. I think they tried to throw the dynamite out in the yard.
Mr. Weltner. Wasn't it really just designed to blow up and ex-

plode in the yard and not hurt anybody or damage any property?
Mr. Thornhill. Yes. Now I don't know whether you have the

paper, Mr. Chairman.
Mr. Weltner. Well, did you happen to have an opportunity of

looking at any of these houses or properties that were blown up in

that area ?

Mr. Thornhill. I saw one church.

Mr. Weltner. Saw one church ?

Mr. Thornhill. That was blowed up. I saw several churches that

was burned down, a couple of them.
Mr. Weltner. Did you see property owned by a person named

Quinn that was destroyed on September the 20th ?

Mr. Thornhill. No, sir ; I did not.

Mr. Weltner. Do you know where that property is ?

Mr. Thornhill. Yes, sir.

Mr. Weltner. But you know that was one of the houses that was
blown up around there at the time ; don't you ?

Mr. Thornhill. I read it in the paper, heard about it, sure did.

Mr. Weltner. Look at these photographs there.

(Documents handed to witness.)

Mr. Thornhill. My boy that worked for me lived about a hundred
yards from that house, but I never did see it.

Mr. Weltner. Now you will notice, looking at those photographs,
that it appears as though one whole side of the house has been blown
in, and the furniture and contents in a state of disarray, ceilings falling

down. But you did not see that yourself.

Mr. Thornhill. No, sir. I heard that bomb go off, though.
(Photographs previously marked "Billy Wilson Exhibit No. 1."

See pp. 2853, 2854.)
Mr. Weltner. You heard that Quinn explosion go off ?

Mr. Thornhill. Yes, I sure did.

Mr. Weltner. All right.
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Now did I understand that you think it was that the boys just made
the mistake, threw this thing too close to the house, so that it blew up
the house, instead of blowing up out in the yard?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. I don't know about that; no.

Mr, Weltner. But if you had been doing that, you would have
fixed it so it just blew up out in the yard; is that so?

Mr. Thornhill. I w^ouldn't have done it at all.

Mr. Weltner. But if you had done it, you would have done a better

job.

Mr. Thornhill, I tell you, four or five sticks of dynamite is too

heavy for me to pick up, so I am not going to be bothered about doing
that.

Mr. Weltner. Mr. Thornhill, I don't exactly understand some of

these matters.

Did you have any reason for—let me back up a minute. You quit

because you didn't want people thinking you were head of this Klan
operation that was conducting all these bombings. Is that right?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. Church bombings. I was out before the bombings
started,

Mr. Weltner. What was that ?

Mr. Thornhill. I was out of the Klan before the bombings started,

before they ever done any of the burnings.
Mr. Weltner. You resigned before the first bombing?
Let me put the question again. You say you were not a member of

the Klan when the first bombing took place?
Mr. Thornhill. No.
Mr, Weltner, All right, and you resigned before that time.

Mr. Thornhill. Yes, sir.

Mr. Weltner. But you resigned after the burnings? Is that

correct ?

Mr. Thornhill. Church burning
;
yes, sir.

Mr. Weltner. I see.

Now how^ many churches had been burned before you resigned?
Mr. Thornhill. I couldn't answ^er that.

Mr. Weltner. Sir?
Mr. Thornhill. I don't know.
Mr, Weltner. Well, on July 17, the Zion Hill Free Baptist Church,

McComb, Mississippi, was burned; on July 18, the Sweet Home
Church in McComb, Mississippi, was burned. Was that about the
time that you resigned, sometime after that ?

Mr. Thornhill. It was about in that.

Mr. Weltner. Then on July 21, the Mount Vernon Missionary Bap-
tist Church was burned ; and on the 22d of July, the Rose Bower Mis-
sionary Baptist Church was burned; then on the 5th of August, the
Mount Canaan Missionary Baptist Church in Smithtown(?) was
burned. That was sometime in that area ; wasn't it ?

Mr. Thornhill. Sometime in that area
;
yes, sir.

Mr. Weltner. And you resigned about in that time. And you said
you didn't want people thinking you were responsible for these
burnings.
Mr. Thornhill. Right. White and colored.
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Mr. Weltner. I believe you also said that you didn't believe the

Klan had anything to do with those burnings.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. At that time, I did not.

Mr. Weltner. Well, do you know they did now ?

Mr. Thornhill. No, I don't know that they did. All I know is

what they say.

iMr. Weltner. Well, you know they pleaded guilty; don't you?
Mr. Thornhill. Yes, but 1 have never seen one of them do it.

Mr. Weltner. You resigned because you didn't want people think-

ing you had anything to do with burning those churches.

Mr. Thornhill. Well, I stated a little while ago, I have to work
people. I don't do it myself and I hire people to do it. Most of it

is colored workers, and naturally, it is getting to where it looked like

it was hard for me to get anybody. When I wanted somebody to do
anything, it was hard to me to get them ; they thought I was the head
of the bombings and burning churches, and things, and I just got out

and made it public that I was out of the Klan.
Mr. Weltner. Well, when you made that public, was it easier to

get help after having resigned from the Klan ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. Well, I don't have to do my own work; yes, sir.

Mr. Weltner. That means, I take it, you could get help now.
Right?
Mr. Thornhill. Yes.
Mr. Weltner. So you resigned for economic reasons, because it was

affecting your ability to hire Negro employees; is that right?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. No, it wasn't that, altogether. I just didn't want
people thinking that I was doing things and having things done that

I didn't know anything about and accusing me of things like that.

Every time a couple of FBI would be sent to my State, to my town,
they—it didn't matter who he approached, they would say, "Wliy don't

you go pick up the big man, the head man ? " See ?

Mr. Weltner. And you were known as the head man of the Klan ?

Mr. Thornhill. Pardon me ?

Mr. Weltner. You were known as the head man.
Mr. Thornhill. Yes, because of Drew Pearson, Twas.
Mr. Weltner. Were you the head man ?

Mr. Thornhill. I have never been an officer in the Klan in my life.

Mr. Weltner. ^Yho was the head man ?

Mr. Thornhill. I don't Imow. Mr. Shelton, as far as I know, the

Imperial Wizard.
Mr. Weltner. Who was the head man in your Klavern ?

Mr. Thornihll. I decline to answer that.

Mr. Weltner. Do you have any reason, other than the economic
reasons, for not wanting people to believe you were a member of the

Klan ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. I just didn't want my friends thinking that I was
the one doing all that. And you have got to understand, I am in the

oil business. I made millions of dollars off of the colored people and
the white people's land, by buying their lease and drilling their oil

wells. And naturally, if a colored man reads that paper that J. E.
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Thomhill is the head man of the Ku Khix Klan, you think I can walk
up to his house and tell him I want to buy his oil lease for $10.00 an
acre or $25.00 an acre? He wouldn't let me have it. That's how I
make my money, how I make my living.

Mr. Weltner. This public notoriety or public knowledge that you
were a member of the Klan hurt your ability to make profitable oil

leases from colored landholders.
Mr. Thornhill. Yes.
Mr. Weltner. Well, did you ever have any discussion in the Klavern

about any action that the Klan—what was the program of the Klan
after the time you joined it? From the time you quit?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Weltner. I mean, what was the policy of the Klan, what was
the purpose of it ?

Mr. Thornhill. I respectfully decline on the grounds previously
answered.
Mr. Weltner. But did you testify a moment ago that no suggestion

was ever made in the Klavern meeting that any acts of violence be
conducted against any individual ?

(Witness confers with counsel.)
Mr. Thornhill. Not in my presence, there never was ; no.

Mr. Weltner. Well, did you go to Klan meetings regularly, the
Klavern meetings?
Mr. Thornhill. Yes, I went to my meetings regularly.
Mr. Weltner. Was that every week ?

Mr. Thornhill. Yes, practically every week.
Mr. Weltner. Wliere did it meet ?

Mr. Thornhill. Well, we had a building there, what we call the
Hinton Building, I believe, and that's where we met at, but we dis-

cussed, we had a committee of four men. Would you like me to tell

you about that ?

Mr. Weltner. Yes, I sure would.
(Witness confers with counsel.)
Mr. Weltner. I would like very much to accept your offer and to

have you tell us about it, Mr. Thomhill, and I wish you would pro-
ceed. And I am sure this committee is anxious to accept your offer.

You are the first member that has come here that has offered to

testify anything about the Klan, and we have had a lot of members
of the Klan here who refused to, and I appreciate your offering to

tell us about it, so you have all the time you need, and we accept your
offer, sir.

Mr. Thornhill. Well, I stated a while ago that if a man would get
in a Klavern and mention about a bombing, he Avould be throwed out
of the Klan right then, not after while, but right then, if he had
brought up a subject like that.

We had a committee of men appointed to go see the sick in the
hospital, preachers, and deacons of the church. We had another com-
mittee, appointed to see about the needy in the community. Women
with children, no groceries in the house, and we carried them groceries,
white and colored.

We didn't discuss any bombings of churches, burning churches, and
bombing houses, nothing like that, wasn't never brought up.
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Mr. Weltner. You mean the only thing you did in tlie Klan was to

help the needy and the sick, and those were the only discussions you

ever had in the Klan meetings about which needy and which sick you
were going to help ?

Mr, Thornhill. Yes, sir.

Mr. Weltner. Are you testifying that as a fact now, Mr. Thornhill ?

Mr. Thorxhill. Yes, sir. Yes, sir. We had another committee of

men to go around to the schools, screen the libraries.

Mr. AVeltner. Screen the libraries ?

Mr. Thornhill. Yes, sir. Get the books out of there.

Mr. Weltner. Now there is another thing you talked about. Wliat

were the books ?

Mr. Thornhill. I don't know. I don't have that much education.

We had a committee of men to do that.

Mr. Weltner. Do you recall the names of any books ?

Mr. Thornhill. No. No.
Mr. Weltner. "VYliich committee did you serve on ?

Mr. Thornhill. I wasn't on the committee. I haven't got that

kind of education.

Mr. Weltner. Who was the head of the book committee ?

Mr. Thornhill. I don't know that, either.

Mr. Weltner. Wliat libraries did they go to see ?

Mr. Thornhill. Well, the ones in the schools.

Mr. Weltner. Well, is that the public schools

Mr. Thornhill. Yes, sir.

Mr. Weltner. And how^ many public school libraries were there in-

volved in that work of the book committee ?

Mr. Thornhiul. Well, we had two or three in our unit. They were

supposed to screen and see about it.

Mr. Weltner. You don't recall the names of any books ?

Mr. Thornhill. No, sir ; but we found one, we found the books in

one library, and we also, that company that put those books in there

will never sell any more books in Mississippi, but I can't call the com-

pany that put the books in there.

Mr. Weltner. What was the book about ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. Some sex book.

Mr. Weltner. And it was in the public library ?

Mr. Thornhill. A little girl 15 years old checked the book out;

yes, sir.

Mr. Weltner. From the public library ?

Mr. Thornhill. Yes, sir.

Mr. Weltner. And you don't know the name of the book ?

Mr. Thornhill. No, I sure don't.

Mr. Weltner. You don't know the name of

Mr. Thornhill. I wish I did.

Mr. Weltner. Wliat library was that, Mr. Thornhill ?

Mr. Thornhill. North Pike School.

Mr. Weltner. North what?
Mr. Thornhill. North Pike.

Mr. Weltner. P-i-k-e ?

Mr. Thornhill. P-i-k-e
;
yes sir.
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Mr. Weltner. And that is some members of the Klan library com-

mittee called upon the school principal? Is that the way it would
work ?

Mr. Thornhill. Let's go back again now.
Mr. Weltner. How did you work that? You decided this book

needed to come out of the library, and then the members of the com-

mittee called on the librarian ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. I don't know the complete details on it, but I guess

that's way it was
;
yes sir,

Mr. Weltner. And then they took the book out of the library ?

Mr. Thornhill. Well, a little girl checked the book out, and the

Klan somehow or another got hold of the book. I don't know how,

but—and then they appointed a committee to go to the libraiy and
check the books and screen the libraries and get those kind of books

out. We didn't need them in there, and I still don't believe we need

them in there.

Mr. Weltner. What other books, other than the sex books, were

they?
Mr. Thornhill. I don't know the name of the book.

Mr. Weltner. Do you mean a book about the physical and physio-

logical aspects of marriage ? Is that the kind of book you are talking

about, or was this a
Mr. Thornhill. I don't know. They didn't tell the book. All I

know is of course they said we didn't need this kind of books in there,

and we got them out, and I can't read a newspaper and I can't read a

book, so how would I know what kind of a book it was ?

Mr, Weltner. Yet you think this book ought to come out of there.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. From what they said, it ought to come out
;
yes.

Mr. Weltner. What did they say about it, Mr. Thornhill?
Mr, Thornhill. I said they didn't liave any business a teenager

reading the book, and I didn't think they did, either. I am a pretty

good-sized taxpayer in my county, and the principal didn't think they
ought to be up there screening the libraiy, and I went to see him and
talked to him, and he told us that—my committee that did screen-

ing—the library lady just hadn't had time to separate the books, and
that book got in there accidentally, some way.
Mr. Weltner. You say the principal at firet thought the Klan

didn't have any business screening the library?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. Right.
Mr. Weltner. And then you went to call on the principal.

Mr. Thornhill. Yes, sir.

Mr. Weltner. And the principal decided that the Klan actually did

have some business screening the library. Is that right?

Mr. Thornhill. Well, not necessarily the Klan, but the people of

the community. The taxpayers. I have a little daughter. She is

17 now. And if my little girl had brought that book home, it would
have been more sand raised than there was, I expect.

Mr. Weltner. All right, sir, and tliis book-screening took place in

every public library in the area.

(Witness confers with counsel.

)
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Mr. Weltner. In addition to the North Pike School ?

Mr. Thornhill. Well, we had our own territoi-y to screen; other
units had theirs, I guess.

Mr. Weltner. What was your territory ?

Mr. Thornhill. North Pike School.
Mr. Weltxer. Just one school ?

Mr. Thornhill. Yes, sir.

Mr. Weltner. But you weren't on that book committee, were you ?

Mr. Thornhill. No.
Mr. Weltner. Your Klavern, though, had jurisdiction ?

Mr, Thornhill. I am a businessman. I haven't got time to be on
any kind of committee like that.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Weltner. Your Klaveni had jurisdiction just over screening
books in the North Pike School ?

Mr. Thornhill. Yes, sir.

Mr. Weltner. And as I understand, then, that other Klaverns
had the other schools in the area, the other public schools?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. I don't really know, but they are supposed to.

Mr. Weltner. Well, what is your understanding of it?

Mr. Thornhill. My understanding was that they did
;
yes.

Mr. Weltner. All right, you had a sick committee and a needy
committe and a book committee. Where did the Klan get its funds to

take groceries to poor people, if the dues were only a dollar and a

quarter or a dollar a month ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. Well, it passed the hat around, and they would
take up collections for donations like that.

Mr. Weltner. Did you ever contribute to any fund for the needy,
food for the needy ?

Mr. Thornhill. Well, yes, there has never been anybody come to

me needing funds that I didn't help, in the last 10 years.

Mr. Weltner. All right. Let's get this straight now. You are

under oath and you are on the record. A while ago, you testified

the only contribution you made to any Klan activities—

—

Mr. Thornhill. That wasn't in the Klan.
Mr. Weltner. —was the klectokon ?

Mr. Thornhill. That didn't go in the Klan treasury at all.

Mr. Weltner. Permit me, please, to finish my statement. You will

have full time to answer.
—was the klectokon, the initiation fee, the monthly dues, and these

three checks. Now^ in addition to that, you testified you contributed

money for the needy ?

Mr. Thornhill. No, we were talking about a while ago what went
into the Klan treasury. This didn't ever get into the Klan treasury.

This went for a purpose donation.
Mr. Weltner. Who collected the money ?

Mr. Thornhill. Well, I can't even recall who
Mr. Weltner. Was there

Mr. Thornhill. Maybe lialf a dozen passed the hat around.
Mr. Weltner. Was there a chairman of the needy committee?
(Witness confers with counsel.

)
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Mr. Thornpiill. It varies from time to time. It wouldn't be the
same one. Maybe I would grab a hat and go around, "Here, $3.00,

$25.00, $2.00," or something, and maybe if you had been in there, you
would have grabbed the hat. Well, you can't remember such things as

that goes on, but that's the way it was worked, and that money didn't
ever get into the Klan at all,

Mr. Weltner. Who would deliver the groceries, Mr. Thornhill?
Mr. Thornhill. The committee would be appointed.
Mr. Weltner. Well, the committee was secret, though; wasn't it?

I mean, they wouldn't let anybody know they were in the Klan;
would they ?

Mr. Thornhill. Well, when they delivered those groceries, he didn't

let anybody know it, either.

Mr. Weltner. So did you ever go on a grocery-delivering com-
mittee ?

Mr. Thornhill. No, sir; I didn't ever. No, sir; I didn't. But I

do deliver a lot of them.
Mr. Weltner. Well, they wouldn't tell

Mr. Thornhill. But not in the Klan ; no.

Mr. Weltner. You- mean they would just go give these groceries

and not tell anybody it was a gift of the Ku Klux Klan ?

Mr. Thornhill. Yes, they would tell them it was a gift. I just

didn't know it. They had on the robe and hood, when they delivered.

Mr. Weltner. Did you say they delivered groceries to colored

families ?

Mr. Thornhill. Yes, sir.

Mr. Weltner. Did they wear hoods and robes when they delivered

those groceries to colored families?

Mr. Thornhill. They would have on their hood and robe
;
yes, sir.

Mr. Weltner. Did those colored families appreciate it ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. I don't know about that. I guess they did.

Mr. Weltner. I would just as soon go hungry, if I were under
circumstances like that.

Mr. Thornhill. I think they might be proud to get them.
Mr. Weltner. All right, you had a sick committee and a needy

committee and a book committee.
What other committees did you have?
(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. That's all I can recall right now. All the com-
mittees.

Mr. Weltner. Did you have a wrecking crew ?

Mr. Thornhill. Have a what?
Mr. Weltner. A wrecking crew?
Mr. Thornhill. Wrecking crew?
Mr. Weltner. Wrecking crew?
Mr. Thornhill. What would they wreck? No, we never had no

wrecking crew in my unit. Of course I had a wrecking crew, but he
wasn't in the Ku Klux Klan.
Mr. Weltner. Who was that?
Mr. Thornhill. A boy that worked for me, a colored boy that

worked for me. He tore up three cars that I bought him. I give him a



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 2975

motor bike then, and he wrecked that motor bike the first week. The
next week I give him another motor bike, and he got killed on it.

Mr. Weltner. Well, Mr. Thornhill, if you did all these good works
and kept those dirty books out of the schools and delivered those
groceries to those poor colored folks down there, why do you have to

keep the membership secret?

Mr. TiioRNHiLL. Have to keep what, now?
Mr. Weltner. Have to keep the membership secret, if this is no

more than a charity group?
Mr. Thornhill. I don't know. I didn't keep mine secret. I could

tell anybody I was a member, but I taken an oath that I couldn't tell

anybody that you belonged.
Mr. Weltner. Is that why you are not telling me who the members

of this Klan were?
(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. No.
Mr. AVeltner. Wliy are you refusing to tell us the name of the

member of your Klavem?
Mr. Thornhill. On the fifth amendment.
(Witness confers with counsel.)

Mr. Pool. Mr. Ashbrook.
Mr. Ashbrook. Mr. Thornhill, I am interested very much in one

particular facet of your testimony. You impressed me with your
business background, and so forth, as being a man of considerable

intelligence, notwithstanding education.

I happen to be one who believes that a person can succeed, regard-
less of education. You obviously have, and yet with your intelligence,

which you obviously have, you still don't seem to want to believe

that the Klan has participated in bombings or acts of violence in

your area.

It seems to me all the questions that have been propounded, you
pretty well insist that the Klan has not perpetrated acts of violence.

,Is that a meaningful position that you take? Do you honestly believe

the Klan has not?
Mr. Thornhill. I don't believe the Klan has ever, the United Klans

of America has ever participated in agitating any kind of work like

that, no.

Mr. Ashbrook. What about the pleas of guilty of the Klan
members ?

Mr. Thornhill. Well, that's the same thing in your church. A
preacher will get up there and preach to you all day long, but you
ain't going to do what he tells you to do. That's tlie boys in that

United Klan, some of them won't do what you tell them to do.

Mr. Ashbrook. I think you mentioned at one point that you had
never seen any acts of violence. Is that the basis for your refusing
to believe that the Klan had participated in any acts of violence?

Mr. Thornhill. Tliey claimed that. They never admitted it.

Sometimes you think, "Well, I guess they did do it," and then again,

you think, "they done that just to get out of court," so I just don't

« know.
Mr. Ashbrook. Then in asking you a straight question, do you

believe the Klan lias participated in violence in your area, what would
be your answer ?

59-222 O—67—pt. 4 6
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Mr. Thornhill. No, sir; no, sir.

Mr. AsHBROOK. How do you possibly square that with testimony
you made a few moments ago, and I recall because I wrote down
almost specifically what you said, and you said, and I quote roughly
what you said, at one point, you believed the Negroes were doing
these bombings to get publicity.

Is that not correct? You stated that just a few moments ago.

Mr. Thornhill. That was the rumor around, yes, in town. That
they was doing it.

Mr. AsHBROOK. That was the purport of what you said. You said,

"At one point we believed," and obviously, you were a part of that.

Mr. Thornhill. I did, I believed they were doing it, some of it;

yes. They were throwing it out in the yard, not in the house, and
it looked to me like that; yes.

Mr. AsHBROOK. You weren't present when any Negroes bombed,
were you ?

Mr. Thornhill. No, I wasn't.

Mr. AsHBRooK. Then how could you possibly want to believe that

Negroes were doing this, when you had no evidence, but you can't

possibly bring yourself to believe that the white Klanners were
doing this, when there is considerable evidence?
Mr. Thornhill. It just looked to me like if I was going to bomb

my house, wouldn't I throw it out there in the yard with a stick of

dynamite at my house ? Would it to you ?

Mr. Ashbrook. The question I am raising is you have already ex-

pressed an indication that you believed and thought that the Negroes
were doing this to gain publicity, when there was no real evidence,

or at least you haven't cited any.
Mr. Thornhill. I have reasons to believe.

Mr, Ashbrook. When there is a record full of evidence that Klan
members were doing this, you do not want to believe in their cage that

they had done tliese acts of violence. It just does not seem to me that

that is consistent and can't possibly be a position that you, as an intelli-

gent, successful man, can take.

(Witness confers with counsel.

)

Mr. Thornhill. Well, I am quoting the rumors. It was going
around in town, see.

Mr. Ashbrook. What about the rumors of the Klan ?

Mr. Thornhill. And my own belief, too, now. If I was going to

bomb my house, and make somebody think that somebody else done it,

naturally, I would throw it where it wouldn't do any damage, and
that's where tlie sticks of dynamite was hitting there to start with.

Mr. Ashbrook. Okay, admitting that there were rumors going
around your town that the Negroes were doing it to gain publicity, a

rumor which by your own statement you admitted that you tended
to believe, what were the rumors that were going around town regard-
ing the Klan involvement in these bombings ?

Did you choose not to believe these?
{Witness confers with coimsel.)

Mr. Thornhill. Well, I guess so. I never had heard anything in the

organization on tliat line at all. And
Mr. Ashbrook. Well, not in the organization. I am talking about

rumors around town. You are talking about rumors regarding the
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Negroes. There certainly must have been rumors regarding the Klan.
I find it a very interesting inconsistency and one which, I might say,
is a pattern of the Klan, to want to believe the worst about the Negro,
but not to recognize, even when evidence is demonstrated, that any of
your own members, any of your own people, could possibly be partici-
pants in these matters. And I merely want to point out for the record
what I think is a verj' glaring inconsistency and a very unfair in-

consistency as far as your statement is concerned, your willingness
to believe the Negroes were doing this to get publicity, but your
unwillingness in the face of a mountain of evidence to think that
any Klamiers could be participants in these bombings.
And that, Mr. Chairman, is all I have to say.

Mr. Pool. I want to ask you: I think during the testimony you
said that the reason that, I think something to this effect, that they
would take their jobs. You remember that a while ago? Why
would they take their j obs ?

Mr. Thornhill. Well, as I stated a while ago, maybe a man was
working for you, and you didn't believe in the Klan and you didn't
like the Ku Klux Klan. Maybe you had read a whole lot about Klans
accused of them that they didn't do, and they laid off, but anyway, you
didn't believe in the Ku Klux Klan, but I was working, see, and that's

the only way I had of making a living, working for you, and you find

out I was in the Klan. Naturally you would fire me, wouldn't you ?

You didn't like the Klan, didn't believe in the Klan, you would get rid

of me and get somebody that didn't belong to the Klan.
Mr. Pool. Well, then, is it prevalent in your area that the Klan is

unpopular ?

Mr. Thornhill. With some people they are; yes, sir. Yes, sir.

Certainly are.

Mr. Pool. Would you say a majority of the people in your area?

Mr. Thornhill. No, I wouldn't say that much ; no. I wouldn't say

that.

Mr. Pool. Would you say a majority of the people approve of the

Klan in your area ?

Mr. Thornhill. I wouldn't say that either.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Pool. What is your opinion ?

Mr. Thornhill. There are a few that disapproves of it.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. The large majority, I don't know which way they

go, but there are a few of them that don't approve of the Klan, I think,

but of course, I think, the large majority understands what the orga-

nization was for and what it means, and I think the large majority

approves of the Klan.
Mr. Pool. Well, is the Klan losing membership in your area ?

(Witness confers with counsel.

)

Mr. Thornhill. I wouldn't know about that. I haven't been m
it in a long time.

Mr. Pool. What is the talk around town? What do they say

around town ?

Mr. Thornhill. I never discuss it any more.

Mr. Pool. You never discuss it ?
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Mr. Thornhill. No, sir; I don't talk about that. I talk about my
business. I have got enough business of my own to talk about, with-
out talking about somebody else's.

Mr. Pool. What is your feeling about your activities as a Klansman ?

Are you proud of the fact that you were a former Klansman ?

(Witness confers with counsel.

)

Mr. Pool. Or are you ashamed ?

Mr. Thornhill. Pardon me, now ?

Mr. Pool. Are you proud of the fact that you are an ex-Klansman ?

Mr. Thornhill. Well, I would rather not answer that. I think it

is a good organization, put it that way.
Mr. Pool. You think it is a good organization ?

Mr. Thornhill. I certainly do.

Mr. Pool. You think it still is ?

Mr. Thornhill. One of the finest, help a lot of people.
Mr. Pool. Why did you resign? What was your reason for

resigning ?

Mr. Thornhill. What was my reason for resigning ?

Mr. Pool. Yes.
Mr. Thornhill. Well, because of all the publicity I was getting.

I didn't approve of that. I don't like that publicity. The only place
a man ever sees my name, if it is left up to me, is in a telephone book,

and I was getting too much publicity, bad publicity and some good
publicity, and I just didn't approve of that, so I thought maybe if I

would get out, I would stop some of it.

Mr, Pool. You still obey your Klan oath ?

Mr. Thornhill. Pardon me, now ?

Mr. Pool. Do you still obey your Klan oath that you took ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. I fully decline on the ground that
Mr. Pool. Well, I would consider that you do, because you have

refused to name other people, even though you are using the fifth

amendment, but I would assume that the Klan oath also has quite an
effect on your answers.
These boys that you testified lived 100 yards from the Quinn house,

were they boys that worked for you ?

Mr. Thornhill. Yes, sir; one boy. That was the boy that managed
my ranch, my farm.
Mr. Pool. That was a colored boy ?

Mr. Thornhill. Yes.
Mr. Pool. Lived within a hundred yards ?

Mr. Thornhill. Well, I say a hundred yards. It might have been
200 yards. Somewhere near. But the Quinn house was up on this

block. I would come in, whenever I wanted him, and maybe he
wouldn't show up this morning, I would want him in, and I would come
in thisaway, and I never had any reason to go down Sumter Street
at all.

Mr. Pool. Did you know the Quinn people ?

Mr. Thornhill. Pardon me, now ?

Mr. Pool. Did you know the Quinns ?

Mr. Thornhill. No, I know her now. Yes, I know her now, but
I didn't know her until after this house was bombed and all, and all

the publicity got out on her, I didn't ever know her.
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Mr. Pool. Mr. Appell, I think you have some questions.

Mr. Appell. Mr. Thornhill, you talked about the oath that you
took as a KlansmaJi, about how it is sworn to uphold the Constitution.

Will you explain to the committee that part of the oath that you
took in which you swore, and I quote it; "I swear that I will keep
secure to myself a secret of a [Klan] *sman"
Mr. Thornhill. No, sir.

Mr. Appell. [Continues reading :]

—when same is committed to me in the sacred bond of [Klan]*smanship, the
crime of violating THIS solemn oath—treason against the United States of
America, rape, and malicious murder alone excepted.

Why did you^—^what is the purpose of that oath ?

Mr. Thornhill. That's not in the United Klans.
Mr. Appell. I beg to differ with you, Mr. Thornhill. I show the

series

Mr. Thornhill. That's not the oath that I taken.

Mr. Appell. Let me show you. This is not in the form that the

United Klan prints it. It is in the reprinted form, because we needed
so many of them, but let me show you this.

Mr. Thornhill. Read that off to me again. Let me hear that again.

I want to hear that.

Mr. Appell. Well, I want you to see the entire series of oaths, a

section on obedience, a section on secrecy, a section on fidelity, and a

section on Klanishness.
Now I give you this.

Mr. Thornhill. I can't read that thing. You just read it off.

|Mr. Appell. [Reading:] "I swear that I will keep secure to myself

a secret of a [Klan] *sman."
Now you are shaking your head.
Mr. Thornhill. In the United Klan, you can tell anybody that you

are a member, but you can't tell the other members.
Mr. Appell. Well, that is one of—that which you are talking about

is also here, but then it says, it goes on, the secret

—

when same is committed to me in the sacred bond of [Klan]*smanship, the
crime of violating THIS solemn oath—treason against the United States of
America, rape, and malicious murder alone excepted.

Now why would you be required to keep a secret of a fellow Klans-
man, except in the case of treason, raj^e, and malicious murder, if the

Klan did not engage in acts other than that ?

Mr. Thornhill. I don't know.
(Document previously marked "Robert Shelton Exhibit No. 4." See

committee report. The Presenf-Day Ku Klux Klan Moveiivent^ pp.
343-346.)

Mr. Appell. Now you testified that you attended Klan meetings in

the Hinton Building. On what nights Vlid you attend Klan meetings?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. Thursday night.

Mr. Appell. Thursday night. Now did you have knowledge that

there was another Klavern that also met there on Tuesday nights?

Mr. Thornhill. Yes, sir. Yes. I reckon on Tuesday night. I

knew that there was some more Klansmen meeting there. I didn't

know what night. I don't recall what night.

Mr. Appell. And did you know that the exalted cyclops of that Kla-
vern was Ray Smith ?
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Mr. Thornhill. Well, I decline to answer that, on the grounds.
Mr. Appeal. And did you also know that the members of that

Klavern were the members who engaged in acts of violence that they
later admitted and confessed to ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. No, sir. I did not know those boys. I didn't even
know the}^ was in the Klan.
Mr. Appell. Didn't know- any of them in the Klan ?

Mr. Thornhill. I knew one of the boys. I knew Duncan, is the

only boy that I knew that they picked up.

Mr. Appell. You knew him to be a member of the Klan ?

Mr, Thornhill. No, sir; I didn't know^ he was a member of the

Klan. He wasn't in my Klavern. I didn't know^ he was a member.
But I knowed him. I knowed that boy all my life. The only one of
the 10 or 9 or 11 that they arrested that I knew. I knew the faces;

by name, I didn't know them. I knew the Zeeck boy, I knew him.
Mr. Appell. Well, now, can you explain to me how this happens,

that one of the Klansmen who were involved in an act of violence,

attempted burning of a church, becomes a delegate to a supreme con-

vention of this organization, which you say is a good organization, and
doesn't engage in these things ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. Don't know^ about that. I don't know that.

Mr. Appell. Did you make an investigation to determine whether
or not this organization met your ideals or whether or not its members
did engage in such things ?

Mr. Thornhill. No. No, I didn't. I thought it all just like ours.

I thought that all the units was like my unit, and I know things like

that were never brought up and discussed in our unit.

Mr. Appell. Now can you explain to the committee if this sort of

thing is not condoned by the United Klans of America, why the Grand
Dragon of Georgia solicited funds for the boys that were arrested and
wdiy the Eealm of Louisiana submitted money to the Grand Dragon of
Mississippi for a defense fund ?

Mr. Thornhill. Well, now, that's something I wouldn't know. I
couldn't answer that,

Mr. Appell. Well, if you knew that they were financing attorneys"

fees and helping to pay costs of expenses of people who were involved
in bombing, what would your reaction be with respect to the worth-
whileness of the organization ?

(Witness confers with counsel.

)

Mr. Thornhill. Well, I don't think I would have liked that too
much.
Mr, Pool, I did not get your answer to that.

Mr. Appell. He said he did not think that he would like that too
much.

Well, Mr. Thornhill, I suggest that you make an investigation, be-
cause there are many acts of violence.

Mr. Thornhill, I am not going to make no investigation now. If
I am out, I intend to stay out.

Mr. Appell. There are many acts of violence which are still un-
solved, whidh this committee's investigation establishes to have been
committed by Klansmen and members of the United Klans of America,
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and your investigation could satisfy to yourself whether the organiza-
tion that you say is a worthwhile organization is in fact worthwhile.

(Witness confers with counsel.)
Mr. Thornhill. Well, I am out of it now, and I intend to stay

out of it, and I hope the boys will do as we intended to do to start
with, if they are going to stay in. But—it is not up to me to investi-

gate, if I am out of it now. And I don't think it would be my duty
to go around investigating.

Mr, Appell. Would you encourage someone to join a Klavern of
the United Klans of America ?

Mr. Thornhill. No, sir ; no, sir.

Mr. Appell. I have no further questions, Mr. Chairman.
Mr. Pool. Mr. Weltner.
Mr. Weltner. Why could you not encourage someone to join?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. I am out of it, and I don't reckon it would be
my duty to encourage anyone to get into it now, for I am out of it per-
sonally, myself, and that's up to him. If he wants to join, that's his

opportunity, not mine.

Mr. Weltner. But you would not encourage anyone to join that?
(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. No.
Mr. Weltner. If someone asked you your opinion as a former Klan

member as to whether or not to join the Klavern to which you were
assigned what would you advise him ?

Mr. Thornhill. Well, I think I would tell him that I got out of it

for my own personal reasons.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Thornhill. And he would have to decide that his own self.

Mr. Weltner. Let me ask you just one or two questions about
these business reasons here. How many employees do you have?
Mr. Thornhill. How many what ?

Mr. Weltner. How many people working for you ?

Mr. Thornhill. You mean—oh, well, I couldn't answer that exactly.

Maybe one day I will have maybe six or eight, and another day I
will have two, but I have two maids regular and one man to oversee.

Mr. Weltner. How many oil leases do you have now ?

Mr. Thornhill. How many what?
Mr. Weltner. How many current oil leases?

Mr. Thornhill. What are you talking about? Oh, I don't know.
I have interests in over 200 wells, producing now. I bought about
43,000 acres up here in Ohio, drilled 23 wells up there, and haven't
raised a bit yet.

Mr. Pool. I did not get the last statement.
Mr. Thornhill. Drilled 23 wells and haven't raised a bit yet.

Mr. Weltner. Does that mean you have not struck any oil?

Mr. Thornhill. Haven't struck any oil yet in Ohio; right.

Mr. AsHBROOK. The Klan has been about that successful, too.

Mr. Pool. I want to ask you about these leases that you took from
these colored people.

AVTiat did you pay them for their leases? Do you remember?
(Witness confers with counsel.)
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Mr. Thornhill. Oh, man, that price runs up. I paid as high as

$3,000 an acre for some of them, $75.00 an acre, two and a half, $3.00

an acre for others. It depends on what's going on, your activities.

Mr. Pool. Were they satisfied wnth the leases that you took ?

Mr. Thornhill. Pardon me ?

Mr. Pool. Were they satisfied in the leases that you took from
them?
Mr. Thornhill. I have never had a lawsuit. I have never had one

to sue me yet for fraud, getting something, taking with a gun. I

always buy it with money and I have never had a lawsuit, one of them
to sue me yet, and that is something that I am very, very proud of.

Mr. Pool. Further questions ?

Mr.WELTNER. No.
Mr. Pool. Mr. Appell?
Mr. Appell, No further questions.

Mr. Pool. The witness is excused.

Call the next witness.

Mr. Appell. John Dawson.
Mr. Pool. Do you solemnly swear that the testimony you are about

to give will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth,

so help you God ?

Mr. Dawson. I do.

TESTIMONY OF JOHN DAWSON, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Mr. Dawson, state your full name for the record.

Mr. Dawson. John Dawson.
Mr. Appell. You will have to speak up a little louder.

Mr. Dawson. John Dawson.
Mr. Appell. Are you appearing here today in accordance wdth a

subpena served upon you on October 30, 1965, by John D. Sullivan,

a member of the investigative staff of this committee ?

Mr. Dawson. Yes.
Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Dawson. Yes.
Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, Room 501,

First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Pool. Let me ask the witness : Are you familiar with the chair-

man's opening statement of this hearing ?

Mr. Chalmers. Yes, sir ; all of my clients have been advised of the

chairman's opening statement, Mr. Pool. So stipulated.

Mr. Pool. You have read it and are familiar with the contents of

it?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Dawson, the subpena served upon you had an at-

tachment to it, which was a part- of the subpena, and commanded you
to bring with you and to produce items set forth in the subpena.
Part 1 of the subpena reads

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the
United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated or-
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ganizations, namely, the Alabama Rescue Service, in your possession, custody
or control, or maintained by you or available to you as present or past Grand
Klabee of the Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan
of America, Inc., also known as the United Klans of America, Inc., Knights of
the Ku Klux Klan.

In a representative capacity, set forth in the subpena, I ask you to

produce the documents called for in paragraph 1.

(At this point Mr. Weltner left the hearing room.)
(Witness confers with counsel.)

Mr. Dawson. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all documents as demanded by the committee in the subpena dated
October the 6th, 1965, for the reason that I honestly feel that to do
so might tend to incriminate me in violation of my rights as guar-
anteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the

United States of America.
I respectfully decline to deliver to the committee any and all rec-

ords as requested by the committee under the subpena dated October
the 6th, 1965, for that information is not relevant and germane to the

subject under investigation and the same would not aid the Con-
gress in consideration of any valid remedial legislation, nor is such
inquiry within the scope of that authorized to be investigated by the

Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House Resolu-

tion 8, adopted January the 4th, 1965.

Mr. Pool. The reasons you have given for your refusal to produce
the documents called for by the subpena did not really justify your
refusal. These reasons are rejected. I order and direct you to produce
these documents.
And, Mr. Witness, is it understood by you that the request of the

interrogator, pursuant to the terms of subpena, is to produce the docu-
ments called for therein, in the representative capacities stated in the

subpena ?

Mr. Chalmers. So stipulated, Mr. Chairman.
Mr. Dawson. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee

the documents heretofore ordered by the chairman, based on the

grounds previously stated.

Mr. Pool. That is not acceptable.

Go ahead to the next one.

Mr. Appell. Mr. Chairman, before proceeding to part 2 of the

subpena, I desire to show the witness a readable copy of a bank signa-

ture card filed in connection with a bank account of the United Klans
of America, Realm of Mississippi, account maintained at the Britton

& Koontz, B-r4-t-t-o-n, and K-o-o-n-t-z, National Bank, Natchez,

Mississippi, and put it to Mr. Dawson as a fact, and ask him to affirm

or deny thQ fact, that the "John Dawson," which appears on the

signature card that will be handed to liim, is his signature.

(Document handed to witness.)

Mr. Dawson. I respectfully decline to answer that question for the

reasons I honestly feel that my answer miglit tend to incriminate me
in violation of my rights that are guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
(Document marked "John Dawson Exhibit No. 1" follows:)
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John Dawson Exhibit No. 1
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And I respectfully decline to deliver to the committee any and all

records as requested by the committee under subpena dated October
the 6th, 1965, for that information is not relevant and germane to
the subject under investigation and the same would not aid Congress
in the consideration of any valid remedial legislation, nor is such in-

quiry within the scope of that authorized to be investigated by Rule
XI of the rules adopted by the 89th Congress, by House Resolution 8,

adopted January the 4th, 1965.

Mr. Pool. The reasons you have given for your refusal to produce
the documents called for by this subpena do not legally justify your
refusal and these reasons are rejected. I order and direct you to
produce those documents.

Mr. Witness, it is understood by you that the request of the inter-

rogator pursuant to the terms of the subpena is to produce the docu-
ments called for therein, in the representative capacities stated in the
subpena ?

Mr. Chalmers. So stipulated, Mr. Chairman.
Mr. Dawson. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee

the documents heretofore ordered by the committee, based on the
grounds previously stated.

Mr. Pool. Your answer is not acceptable. Go ahead, Mr. Appell.
Mr. Appell. Mr. Chainnan, paragraph 3 called upon Mr. Dawson

in his position as treasurer to produce the corporate tax returns of the
Realm of Mississippi, the United Klans of America, also under cover
name of the Mississippi Rescue Service.

We have been advised by the Internal Revenue Service that no re-

turns were filed, so I shall not make demand for production of those
documents.
Mr. Dawson, I hand you two documents. One is a request for a

reserv^ation at the Dinkier-Tutwiler Hotel in Birmingham, Alabama,
from John Dawson, 3809 Ridgewood Road, Natchez, Mississippi, ad-
vising the Dinkler-Tutwiler Hotel that you intend to, or that John
Dawson plans to, attend the convention of the Alabama Rescue Serv-
ice; and the second docmnent is a copy of the original hotel registra-

tion card which shows that John Dawson of the same address regis-

tered on September 4 in the year 1964.

Did you, Mr. Dawson, file the request for a reservation and did
you, in fact, sign the registration card, a copy of which was referred
to?

Mr. Dawson. I respectfully decline to answer that question for the
reasons that I honestly feel that my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
(Documents marked "John Dawson Exhibits Nos. 2-A and 2-B,"

respectively, follow:)
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John Dawson Exhibit No. 2-A
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John Dawson Exhibit No. 2-B
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Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that in addition to delegates from Mississippi to that klon-
vokation or convention was Murphy John Duncan, who was later ar-

rested and pleaded guilty to a charge involving conspiracy to violate

Mississippi law for illegal use of explosives ?
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Mr. Dawson. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of Mr. Dawson's refusal to

answer questions on the claim of privilege, I present to the committee
the results of our investigation as they pertain to Mr. Dawson.
Mr. Pool. Go right ahead.

Mr. Appell. First, I will ask you, Mr. Dawson, when and where
were you bom ?

Mr. Dawson. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. John Dawson was bom on July 11, 1924, at Gloster,

G-1-o-s-t-e-r, Mississippi. In April 1943 he entered the United States

Navy, while a senior at the Oxford Consolidated School of Amite
County, Mississippi. He was discharged in May of 1944.

In 1949 he began employment with the International Paper Com-
pany, where he is presently a field inspector.

Dawson joined the United Klans of America, Realm of Mississippi,

in 1964. He was a delegate to the Imperial Klonvokation held at the

Dinkler-Tutwiler Hotel, Birmingham, Alabama, on September 5-6,

1964.

Dawson replaced Murphy John Duncan following his conviction

along with other UKIA Klansmen, for his role in the series of bombings
and burnings in the McComb, Mississippi, area.

At a state convention on May 15-16, 1965, Mr. Dawson was elected

the grand klabee or State treasurer for the Realm of Mississippi.

Through subpena duces tecum, Mr. Chairman, the committee sub-

penaed certain bank accounts, one in the name of the Mississippi

Rescue Service, the other in the name of the United Klans of America,
Realm of Mississippi. This first bank account of the United Klans of
America, Realm of Mississippi, was opened in September 1964 under
the name of the Mississippi Rescue Service.

The authorized signature to this account was Murphy J. Duncan, one
of the 10 McComb Klansmen arrested in connection with burning and
bombing in McComb area. Duncan used the alias of John K. Duncan.
The account was closed in October 1964, after Duncan's arrest. Docu-
ments seized from Duncan established these facts.

The next account located by the committee was at the Britton &
Koontz National Bank, Natchez, Mississippi. This account was opened
on July 26, 1965, with Edward L. McDaniel signing as Grand Dragon
as the authorized signature.

(Signature card marked "John Dawson Exhibit No. 3." Not re-

producible; retained in committee files.)

This designation was changed on September 21, 1965, when any two
signatures of the following names were required on all checks : Edward
L. McDaniel, Grand Dragon; John Dawson; L. C. Murrayj field sec-

retary. (See Dawson Exhibit No. 1, p. 2984.)

From July 26, 1965, to October 12, 1965, the date covered by the

committee's subpena, $9,948.39 was deposited to the account. Checks
written against tlie account during the same period total $9,337.65.
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Checks of interest in this account to the committee's investigation
are as follows : Checks dated 9/24/1965 and 10/8/1965 paid to L. C.
Murray, $75 each, and comakers of the checks were Jolm Dawson and
Edward L. McDaniel. The puri:)ose for which drawn was "salary."
Check of 10/2/1965, made payable to cash, in the amomit of $2,766,

the comakers : L. C. Murray and Jolin Dawson. The endorsers on the
check : L. C. Murray and Jolm Dawson.

9/26/65 check to E. L. McDaniel in the amount of $177.40, the
makers: L. C. Murray and John Dawson; the endorser: E. L. Mc-
Daniel. Purpose for which drawn : Expenses.
A check of October 15, 1965, payable to cash, in the amount of $2,000.

The makers: L. C. Murray and Edward L. McDaniel; the endorser:
Edward L. McDaniel.
Mr. Dawson, I show you this check payable to cash in the amount of

$2,766, with the endorsers of the check being the same as the makers,
L. C. Murray and Jolm Dawson, and ask you to advise the committee
the purpose for which that check was drawn and the money used ?

( Check handed to witness.

)

Mr. Dawson. Sir, I respectfully decline to answer that question,
based upon the grounds previously stated.

(Checks marked "John Dawson Exhibit No. 4" follow:)

John Dawson Exhibit No. 4
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John Dawson Exhibit No. 4—Continued
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John Dawson Exhibit No. 4—Continued
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John Dawson Exhibit No. 4—Continued
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Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to ask

of this witness.

Mr. Pool. The witness is excused permanently.

Mr. Chalmers. Thank you.

Mr. Pool. The committee will stand in recess until three o'clock.

(Subcommittee members present: Representatives Pool and Ash-

brook.)

(Wliereupon, at 12 :05 p.m., Wecbiesday, February 2, 1966, the sub-

committee recessed, to reconvene at, 3 p.m., the same day.)

AFTERNOON SESSION—WEDNESDAY, FEBRUARY 2, 1966

(The subcommittee reconvened at 3 :20 p.m.)

Mr. Appell. I have been asked by the chairman of the committee to

announce that because of business on the floor of the House that the

committee will not be able to resume its hearings this afternoon and
that witnesses under subpena are excused until 10 o'clock tomorrow
morning, and they are to report in Room 313-A.
The committee's hearings tomorrow^ will be in that room.

(Wliereupon, at 3 :21 p.m., Wednesday, February 2, 1966, the sub-

committee recessed, to reconvene at 10 a.m., Thursday, February 3,

1966.)



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN ORGANIZATIONS IN

THE UNITED STATES

Part 4

THURSDAY, FEBRUARY 3, 1966

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington, D.C.
PUBLIC HEARINGS

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities, as

reconstituted for the February 3 hearings, met, pursuant to recess, at

10:25 a.m. in Room 313-A, Cannon House Office Building, Washing-
ton, D.C, Hon. Joe R. Pool (chairman of the subcommittee) presiding.

(Subcommittee members: Representatives Joe R. Pool, of Texas,
chairman; Charles L. Weltner, of Georgia; and John H. Buchanan,
Jr., of Alabama.)

Subcommittee members present: Representatives Weltner and
Buchanan.

Staff members present: Francis J. McNamara, director; William
Hitz, general counsel; Alfred M. Nittle, counsel; Donald T. Appell,

chief investigator; and Philip R. Manuel, investigator.

Mr. Weltner (presiding). The subcommittee will come to order.

I wish to file and make a part of the record a designation of a sub-

committee consisting of Mr. Pool and myself and Mr. Buchanan as

members.
(The order of appointment of the subcommittee follows :)

February 2, 196<3.

To: Mr. Francis J. McNamara,
Directar, Committee on Un-American Activities.

Pursuant to the provisions of the law and the Rules of this Committee, I hereby
appoint a subcommittee of the Committee on Un-American Activities consisting

of Honorable .Joe R. Pool as Chairman, and Honorable Charles L. Weltner and
Honorable John Buchanan as assocaite members, to conduct hearings in Washing-
ton. D.C. on Thursday, February t^, 1966, as contemplated by the resolution

adopted by the Committee on the ;iOth day of March, 196.5. authorizing hearings
concerning the activities of the various Ku Klux Klan organizations in the United
States.

Please make this action a matter of Committee record.

If any member indicates his inability to serve, please notify me.
Given under my hand this 2nd day of February, 1966.

/s/ Edwin E. Willis
Edwin E. Willis

Chairman, Committee on Un-American Activities.
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Mr. Weltner. Tlie committee now sitting, being a quorum of that

subcommittee, will proceed.

Mr. Appell, will you call the first witness?

Mr. Appell. Mr. Charles Stewart.
Mr. Weltner. Stand, please.

Do you solemnly swear that the testimony you shall give in this

hearing will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth,

so help you God ?

Mr. Stewart. I do.

TESTIMONY OF CHARLES MELVIN STEWART, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Mr. Stewart, state your full name for the record.

Mr. Stewart. Charles Melvin Stew^art.

Mr. Appell. Are you appearing here today in accordance with a
subpena served upon you at the offices of the United Klans of America,
Realm of Mississippi, in Natchez, Mississippi, on October 30, 1965 ?

Mr. Stewart. I am,
Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Stewart. I am.
Mr. Appell. Will comisel identify himself for the record ?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law. Room 501,

First Federal Building, Raleigh, North Carolina.
Mr. Appell. Wlien and where were you born, Mr. Stewart?
Mr. Stewart. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

the violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Stewart, the subpena served upon you contained an

attachment, which was made a part of the subpena and commanded you
to bring and produce documents listed in the attachment.
Paragraph 1 reads:

AH books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the
United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, in your possession, custody
or control, or maintained by you or available to you as Kligrapp (Secretary) of
the Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America,
Inc., also known as United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

In a representative capacity set forth in paragraph 1, I ask you to

produce the documents called for.

Mr. Stewart. I respectfully decline to deliver to the committee
any and all documents as demanded by the committee in a subpena
dated October 6, 1965, for the reason that I honestly feel that to

do so might tend to incriminate me in violation of mv rights as

guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution
of the United States of America.

I respectfully decline to deliver to the committe any and all records
as requested by his committee under subpena dated October 6, 1965,
for that information is not relevant or germane to the subject mider
investigation and the same would not aid the Congress in the con-
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sideration of any valid remedial legislation, nor is such inquiry with-
in the scope of that authorized to be investigated by Rule XI of the
rules adopted by the 89th Congress, by House Resolution 8, adopted
January 4, 1965.

Mr. Chalmers. Mr. Chairman
Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask for a direction of the witness.
Mr. Weltner. Mr. Chalmers ?

Mr. Chalmers. Yes, sir; the same stipulation that has heretofore
been entered into by all the clients that I have represented is hereby
stipulated with respect to the service of the subpena in the capacity
as stated.

Also, with respect to the fact that the witness has been apprised of
the chairman's opening statement.
Mr. Weltner. All right, thank you, Mr. Chalmers.
I advise the witness that this committee does not accept his rea-

sons for refusing to produce the documents and, accordingly, this

committee orders you to produce the documents required in that

subpena.
Mr. Stewart. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee

the documents heretofore ordered by the chairman, based upon the
grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Stewart, paragraph 2 of the subpena calls for

you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-
sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as present or past member or Kligrapp of the United Klans of America, Inc..

Knights of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said orga-

nization authorize and require to be maintained by you and any other officer of

said organization, the same being in your possession, custody or control.

Mr. Stewart. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee
the documents ordered by the chairman, based upon the grounds pre-

viously stated.

Mr. Weltner. Mr. Witness, the committee does not accept your
claim of privilege in this matter, and I take it we have the same
.stipulation with regard to this paragraph ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Weltner. Consequently, the committee directs you to produce
the documents called for in the subpena.
Mr. Stewart. I respectfully decline to deliver to the committee the

documents heretofore ordered by the chairman, based upon the grounds
previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, paragraph 3 called for the production
of corporate tax returns covering the United Klans of America, Realm
of Mississippi. We have been advised by the Internal Revenue Service

that no returns have been filed, and I shall not ask for production of

those returns.

Mr. Stewart, I hand you a series of photographs, taken at a United
Klans of America rally, in the Crossroads community of Poplarville,

Mississippi.

The first photograph shows a Klansman in a red robe. I put it to

you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that that is

yourself.

Mr. Stewart. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my rights might tend to incriminate me
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(sic) in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 to the Constitution of tlie United States of America.
Mr. Appell. Photographs two and,three show Klansmen, some with

black robes and black hoods, others merely in black hoods, and at least

one Klansman in a white robe, each with sidearms, giinbelt, holster,

which shows outside of the uniform.
Can you explain to the committee the necessity of Klansmen in this

type of outfit at public rallies of the United Klans of America ?

Mr. Stewart. I respectfully decline to answer. I respectfully de-

cline to answer that question, based upon the grounds previously
stated.

(Photographs previously marked "Ernest Gilbert Exhibit No. 2."

See pp. 2949, 2950.)

Mr. Appell. Mr. Stewart, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that in May of 1965 at a State meeting of the

United Klans of America, Realm of Mississippi, you were elected to

the position of kligrapp or secretary ?

Mr. Stewart. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Under the "Constitution and Laws" of the United
Klans of America, reports from subordinate units known as Klaverns
are to be forw^arded to the secretary. The conunittee has obtained
financial records relating to Klaverns within the State of Mississippi.

I shall read these to you, and ask you at the conclusion to identify

the position that each holds in the Klavern in the location represented

by financial records

:

E. C. Nutty III, Ackerman, Mississippi ;
^ [William C. Long] ; Rob-

ert Hudspeth, H-u-d-s-p-e-t-h, Ashland, Mississippi; John Wayne
Hudson and Alton L. Stubs, Beulah, Mississippi; George Ballard,

B-a-1-l-a-r-d, Brookliaven, Mississippi; E. B. Scott and Hoyt Phillips,

P-h-i-1-l-i-p-s, Carthage, Mississippi; James Atkins, A-t-k-i-n-s, 415

Wilbright, Cokmibus, Mississippi ; Morris H. Aust, A-u-s-t, DeKalb,
Mississippi; Perry Taylor, T-a-y-1-o-r, Box 281, the city is Desaute,

Mississippi; Jolin W. Brewer, Greenville Unit 736, Greenville, Mis-
sissippi ; R. D. Himt, H-u-n-t, 508 Erie Street, Jackson, Mississippi

;

Jimmie King, Louise, Mississippi ; Bruce Williamson, Louisville, Mis-
sissippi; Archie Pinnix, P-i-n-n-i-x, Maben, Mississippi; Gene C.

Deer, D-e-e-r, McComb, Mississippi ; C. C. Warner, W-a-r-n-e-r, Mc-
Comb, Mississippi ; F. J. Jones, McNeill, Mississippi ; Woodrow Spiers,

S-p-i-6-r-s, McNeill, Mississippi; W. J. Means, M-e-a-n-s, Route 4,

Morton, Mississippi; Adams County No. 719, Natchez, Mississippi;

S. Davidson, 1202 Magnolia, Natchez, Mississippi; J. H.^—L-y-e-r is

the spelling of the last name—Natchez, Mississippi; Cecil Bemiett,
B-e-n-n-e-t-t, Picayune, Mississippi; T. V. Carlisle, Kon Klave
Klub, K-o-n K-1-a-v-e K-l-u-b, Quitman, Mississippi ; W. L. Overby,
0-v-6-r-b-3^, Raleigh, Mississippi; J. P. (Billy) Ambrose, Ripley,
Mississippi; Earl G. Cardw^ell, C-a-r-d-w-e-1-1, Ripley, Mississippi;
Wallace Turner, Ripley, Mississippi ; Eva M. Perkms, at Starkville,

Mississippi;^ [Vernon Holloway] ; Charles Speed, Stonewall, Mis-
sissippi; J. D. Pusock, P-u-s-o-c-k, Sturgis, Mississippi; Dale O. Wal-

1 Bank official issuing money order. The committee has no knowledge of, nor does It imply,
any Klan affiliation.
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ton, Tupelo, Mississippi ; D. A. Hendry, H-e-n-d-r-y, Route 5, Waynes-
boro, Mississippi.

The names that I have read to you all are makers of checks paying
money to the United Klans of America, Alabama Eescue Service.

I ask you what position each of them holds within the organization ?

Mr. Weltner. Well, put the first name to him, Mr. Appell, and ask
him that.

Mr. Appell. E. C. Nutty III.^

Mr. Stewart. Sir, I respectfully decline to answer that question
based upon grounds previously stated.

Mr. Appell. The second name I read to you from Ashland was Mr.
Robert Hudspeth, H-u-d-s-p-e-t-h.

Mr. Stewart. Sir, I respectfully
Mr. Appell. I put it to you as a fact—

—

Mr. Weltner. Wait. Let him respond to the question.

Mr. Chalmers. I don't believe there was a question asked, Mr. Chair-
man. No question posed,

Mr. Appell. I just said, "The second name was," and I was going
to continue, Mr. Chairman.

I put it to you as a fact that he is the secretary-treasurer of a

Klaveni which operates a bank account at the Bank of Blue Momitain,
Blue Mountain, Mississippi, under the name of the Wliite People's

March for Freedom.
Mr. Stewart. Sir, I respectfully decline to answer that, question,

based upon grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that in the Pearl River area or county of Mississippi there is

a Klavern which is known by the name of the United Conservatives
of Miss., Inc., #1, and I might say, Mr. Chairman, that according to

the records of the secretary of state, this organization has never filed

incorporation papers.

According to the records subpenaed from the Washington Bank and
Trust Company of Bogalusa, Louisiana, the officers of that Klavern,
as of October 11, 1965, were Charles J. Seal, president; Pat Moak,
M-o-a-k, vice president; J. L. Simmons, treasurer; B. L. Sellers,

secretaiy; T. P. Wheat, assistant treasurer; Cecil Bemiett, assistant

secretary.

I ask you to affirm or deny the fact that as of the date of October
11, 1965, they were the officers of that Klavern, and they were making
financial reports to the secretary of the Realm of Mississippi in their

capacity.

Mr. Stewart, Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the groimds previously stated.

(Document previously marked "George Harris Exhibit No. 3." See

p. 2632.)

Mr. Appell. Mr, Stewart, can you explain to the committee the

workings of a klokann committee ?

Mr. Stewart. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that a klokann committee, on a Klavern level, on a province

level, or on a State level, is comprised of people whose sole responsi-

1 See footnote 1, p. 2996.
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bility is to make investigations and to carry out acts of violence on
behalf of a Klan organization ?

Mr. Stewart. I respectfully decline to answer that question, based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Have you ever served on a klokann committee ?

Mr. Stewart. I respectfully decline to answer that question, based
upon tlie grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to ask
of this witness.

Mr. Weltner. The witness will be excused.

Call your next witness.

Mr. Appell. Paul L. Foster.

Mr. Weltner. Do you solemnly swear the testimony you shall give

in this hearing will be the truth, the whole truth, and nothing but the

truth, so help you God?
Mr. Foster. I do.

Mr. Weltner. Be seated.

TESTIMONY OF PAUL LAFAYETTE FOSTER, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Mr. Foster, will you state your full name for the

record ?

Mr. Foster. Paul Lafayette Foster.

Mr. Weltner. Just a moment.
Proceed.
Mr. Appell. Are you appearing here today in accordance with a

subpena served upon you on the 30th day of October 1965 at 114 Main
Street, Natchez, Mississippi ?

Mr. Foster. I am.
Mr. Appell. Mr. Foster, I put it to you as a fact-

Mr. Weltner. One moment. The witness is represented by coun-
sel?

Mr. Foster. Yes, sir.

Mr. Weltner. Will counsel state his name?
Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, 501 First

Federal Building, Ealeigh, North Carolina.
Mr. Appell. Mr. Foster, I put it to you as a fact that 114 Main

Street, Natchez, Mississippi, the place where you were served by In-

vestigator Sullivan, is the office headquarters of the United Klans of
America, Realm of Mississippi.

Mr. Foster. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reasons that I honestly feel that my answer might tend to incrim-
inate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 14, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Foster, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you were the first grand chaplain of the

White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi.

Mr. Foster. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Foster, do you know James K. Greer, G-r-e-e-r ?

Mr. Foster. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.
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(At this point Representative Pool entered the hearing room.)
Mr. Appell. In October 1964, Mr. Foster, Mr. Greer was arrested

for an act of violence by the Mississippi Highway [Safety] Patrol

and in the course of interrogation of Mr. Greer, he made the following

statement to the Mississippi Highway Patrol, referring to people that

he knew in the Klan.
The report of interview^ states

:

Greer states that these individuals advocate violence and are extremely strong
segregationists : Ernest Finley, Frank L. Gaston, Charles L. James, Jeff Luke,
Cecil Roberts, Paul L. Foster, Nelson Haney, Tommy L. Jones, Ed McDaniel,
Myron Wayne Seale.

Is the statement made by Mr. Greer to agents of the Mississippi

Highway Patrol factual ?

Mr. Foster. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Foster, did you join wdth the folloAving individ-

uals whose names I just read to you—Charles James, Frank L. Gaston,

E. L. McDaniel—and Thomas Young in forming a cover name for a

Klavern under the name of the Adams County Civic & Betterment

Association ?

Mr. Foster. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you two documents, one, the minutes of orga-

nization; two, the copy of filing of incorporation with the secretary

of state of Mississippi, both of which reflect that Paul L. Foster is

an officer of the organization ; and I ask you if these documents are

factual?

Mr. Foster. Sir, I respectfully decline to answer tliat question,

based upon the grounds previously stated.

(Documents marked "Paul Foster Exhibits Nos. 1 and 2," respec-

tively. Exhibit No. 1 retained in committee files. Exhibit No. 2 appears

in committee report. The Present-Day Ku Klux Klan Movement, pp.
859-361.)

Mr. Appell. Mr. Foster, did there appear in the issue of the Natchez
Democrat^ a newspaper published in Natchez, Mississipjoi, on Novem-
ber 1, 1964, an article which states that the "Adams County Civic

and Betterment Association" protests action by the Highw^ay Patrol ?

Mr. Foster. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon grounds previously stated.

(Document marked "Paul Foster Exhibit No. 3" follows:)

Paul Foster Exhibit No. 3

[Natchez (Miss.) Democrat, Nov. 1,. 1964]

In This Area—Protest Action Highway Patrol

The Adams County Civic and Betterment Association, which was formally or-

ganized here a short time ago and which is chartered in Mississippi, has adopted

a Resolution deploring the unlawful arrest and search by the State Highway
Patrol in Natchez and Adams County and launching a campaign to raise funds

to employ necessary legal counsel for their defense.

The Resolution also requests the representatives from Natchez and Adams
County in the Legislature take the necessary aaad appropriate action "guarantee

our constitutional rights of freedom from unlawful searches and seizures."

The Adams County Civic and Betterment Association is rejwrted by its oficials

[sic] as a civic organization which does not condone any type of violence of

any nature. The general purpose of the club, they said, is to advance the
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educational, civic and social interests of Adams County. Mississippi; to pro-
mote integrety [sic] and good faith among the citizens of Adams County; to
acquire, preserve and distribute educational, civic and social statistics and in-

formation of value to the people of Adams County ; to develop an interest on
the part of its members and citizens in Adams County in registering to vote
and voting in state, local and national elections ; and to encourage and foster
the active interest of members in civic, social and moral welfare of this com-
munity.
We are taking this means of presenting this petition to the people with the

hope that there are others who feel as we do about the activities that are
taking place among us today. If you are concerned and want to help, "you
may send your donation to P. O. Box 1111, Natchez, Miss., aiid be sure that all

of your contribution will be used for the sole purpose of helping those who
need financial help," Paul L. Foster, President, said.

The Resolution which was adopted by the organization was as follows:

RESOLUTION AND PETITION

WHEREAS, during the past several months, many citizens of Adams County
have been arrested in connection with recent bombings and have been illegally

harassed and searched by the Mississippi Highway Patrol (acting under recently
passed legislation), and a "Police State" now exists in this section of the State
of Mississippi, in direct violation of our fundamental constitutional rights ; and
WHEREAS, such action causes tension, turmoil and strife to the i)eople of

our state and community and, if continued, will necessarily result in forceful

resisitance to such unlawful action by the state officials ; and
WHEREAS, the undersigned believe in constitutional government, in obey-

ing the laws of our land, and, specifically, that a citizen is innocent until

proven guilty in a court of law, regardless of his color, creed or nationality

;

and
WHEREAS, the unlawful state activities, above, have been brought about

through actions and pressures of NAACP, CORE, COFO, SNCC and the National
Council of Churches and other oommimist-front organizations not only pressur-

ing our government, but in spending millions of dollars to create strife within
the State of Mississippi ; and
WHEREAS, NAACP, COFO and the other above named organizations are

spending millions of dollars to create hatred between the Negro and white races

in Mississippi and it is necessary that white Americans defend our traditions

and race;
NOW, THEREFORE, BE IT RESOLVED by the undersigned that in sup-

port of our traditional way of life and in support of maintining [sic] law, and
order and peaceful relations between the white and Negro races, we do pledge our-

selves to raise funds for the support of those persons who have been unlaA\^illy

arrested by the State Highway Patrol, and urge other citizens to contribute to-

ward their defense,
BE IT FURTHER RESOLVED that the undersigned do hereby request our

local representatives in the State Legislature to take appropriate action to guar-

antee our constitutional rights of freedom from unlawful searches and seizures,

BE IT FURTHER RESOLVED that we do seek from the public funds foi

the defense of our white citizens and for the protection of our traditional way
of life, requesting that any such funds be sent to the undersigned organization.

This money will be used solely for LEGAL FUNDS ONLY
ADAMS COUNTY CIVIC
AND BETERMENT [sic]

ASSOCIATION
PRESIDENT

:

Paul L. Foster
TREASURER
C. E. James
John D. Druetta
Mail any donations to

Adams County Civic and
Betterment Club
P. O. Box 111
Natchez, Miss.
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Mr. Appell. Ill this statement or according to the article which
was adopted by the Adams County Civic & Betterment Association,
tlie article shows that it was issued by Paul L. Foster as president.

The Highway Patrol and other agencies, law enforcement agencies,

were accused of illegal arrest and illegal search and seizure.

Was this resolution adopted by the Adams County Civic & Better-

ment Association, a cover of a Klan, in order to protect. Klansmen
who were being arrested for acts of violence in wdiich they were
engaged ?

Mr. Foster. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you a registration, copy of the original regis-

tration of the Dinkler-Tutwdler Hotel, in Birmingham, Alabama,
September 4, and the year is 1964, and ask you after you revicAv that
signature, whether or not you attended the Imperial Klonvokation
held in Birmingham in September 1964?
Mr. Foster. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

(Document marked "Paul Foster Exhibit No. 4-- follows:)

Paul Foster Exhibit No. 4

953 FOSTER PAUL L 7-54 6565f

NAT MISS

f*4 RS

H 65659

PLEASE CHECK YOUR BAGGAGE OR SEND SAME TO YOUR ROOM

:

OTHERWISE THE HOTEL COMPANY WILL
NOT BE RESPONSIBLE FOR LOSS

Dinkier-Tutwiler
DIRECTION

DINKLER HOTEL CORPORATION
"DISPENSERS OF TRUE SOUTHERN HOSPITAUTY"

BLES. MONEY.

Name fii-ZJ^/C

W^ Rate

Street ^^^ ./^UJ^^^J^ State^^g^^^^

City ^Z / Stale

1 U smTwtfs
Mr. Appell. Wlien and where were you bom, Mr. Foster?
Mr. Foster. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view^ of the wntness' claim of privi-
lege and his consistent refusal to answer my questions, I present to the
committee the results of our investigation as they pertain to Mr.
Foster.

Paul Lafayette Foster was born on July 28, 1923, at Newhebron,
Mississippi. He was educated at and I don't know the proper pronun-
ciation, so I will spell it, H-e-u-c-k's Eetreat, located in Lincoln Coun-
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ty, Mississippi ; for 1 year at the Copiah-Lincoln Junior College, Wes-
son, Mississippi; 3 years at Mississippi College, Clinton, Mississippi.

He served in the Army from December 7, 1942, to September 21,

1945, with the rank of Pfc, and was honorably discharged.

Since 1952, he has been employed as a schoolteacher, a salesman of

stationery supplies; and since 1956, with the International Paper Com-
pany. He presently holds the position of payroll control clerk.

Foster, a member of the White Knights of the Ku Klux Klan of Mis-

sissippi became the organization's first grand chaplain in February of

1964. In June 1964, he was the exalted cyclops of the combined Mor-
gantown and Adams County Klavern of the Wliite Knights of the Ku
Klux Klan of Mississippi.

In July 1964, Paul Foster and other members discussed the dis-

affiliation with the White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi

and joining the United Klans of America.
On August 8, 1964, Charles E. James, Frank L. Gaston, E. L. Mc-

Daniel, Paul Foster, and Thomas Young, all former members of the

"\^niite Knights of the Ku Klux Klan, met for the purpose of charter-

ing a UKA Klavern under the cover name of the Adams County Civic

& Betterment Association.

E. L. McDaniel is the present Grand Dragon of the United Klans
of America for the Realm of Mississippi. Corporation papers were
filed with the secretary of state by Charles E. James, Frank L. Gaston,
and Paul L. Foster, on Augiist 16, 1964.

Paul Foster thereafter became president of the association, and
exalted cyclops of the Klavern. Charles E. James became the kli-

grapp or secretary of both organizations.

On November 1, 1964, there appeared in the Natchez Democrat a

resolution passed by the Adams County Civic & Betterment Associa-
tion. This petition was intended to give support to fellow members
of the United Klans of America who had been arrested by the Missis-

sippi Highway Patrol. The resolution accused the Mississippi High-
way Patrol of having made illegal search and arrest, and declared a
" 'Police State' now exists in this section"—referring to Adams Coun-
ty—"of the State of Mississippi."

This Klavern of the United Klans of America resolved in its resolu-

tion, among one of its resolves, that—

in support of our traditional way of life and in support of maintining [sic]

law. and order and peaceful relations between the white and Negro races, we do
pledge ourselves to raise funds for the supiiort of those persons who have been
unlawfully arrested by the State Highway Patrol, and urge other citizens to
contribute towards their defense.

The resolution was signed by Paul L. Foster, president, C. E. James,
and John D. Druetta. ( See Paul Foster Exhibit No. 3.

)

James Kenneth Greer, in a statement to the Mississippi Highway
Patrol on October 25, 1964, identified as Klansmen who advocated
violence and are extremely strong segregationists: Paul L. Foster,
Ernest Finley, Frank L. Gaston, Charles E. James, Jeff Luke, Cecil
Roberts, Nelson Haney, Thomas L. Jones, Ed McDaniel, and Myron
Wayne (Jack) Seale.

Mr. Weltner. Is that Ed McDaniel, E. L. McDaniel?
Mr. Appell. Yes, sir.

In May of 1965, Paul L. Foster was elected the Grand Klaliff or
vice president of the Realm of Mississippi. This information, Mr.
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Chairman, indicates that Mr. Foster possesses additional information
which is both pertinent and relevant to this inquiry and would ma-
terially aid the Congress in enacting remedial legislation.

Mr. Pool (presiding). Does that finish your statement?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Pool. Mr. Witness, you have heard the sworn statement of the

committee's investigator.

You now have the opportunity to reply to any portion of that state-

ment, to affirm, deny, or admit the truth of any allegation, and to

explain or modify any part of that statement. In addition, you may,
if you desire, offer any other matters which the committee may deem
relevant to this inquiry.

Mr. Foster. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon grounds previously stated.

Mr. Pool. Mr. Foster, I must inform you that, absent your rebuttal

or other facts that may come to the attention of this committee, this

committee will reply upon the accuracy of its investigation, and bear-

ing this in mind, have you anything to say ?

Mr. Foster. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon grounds previously stated.

Mr. Pool. Go ahead, Mr. counsel.

Mr. Appell. Mr. Foster, I hand you a sheet of paper upon which
there is typed the names of nearly 50 employees of the International

Paper Company, Natchez, Mississippi.

I ask you to review this list and to advise the committee as to which
individuals appearing on that list you knew to be members of eit^her

the White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi or the United
Klans of America.

(Document handed to witness.)

Mr. Foster. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon grounds previously stated.

(Document marked "Paul Foster Exhibit No. 5.*' The list follows :)

Paul Foster Exhibit No. 5

Aldridge, J. C.

Aldridge, Virgil G.
AUen, William T.

Anderson, Robert M.
Ashley, Buford W.
Avants, James A.
Avants, Ernest H.
Bruitt, Harvey, .Jr.

Buckles, Billy D.
Burchfield, Jasper W.
Burgess, Lavon
Chisholm, Vernon E.

Clanton, Oscar R.
Cloy, Ware Thomas
Cothern, Alfred M.
Covvart, Walter R.

Davidson, Charles O.

Dawson, John
Dillon, William M.
Druetta, John D.
Duncan, Ben G., Jr.

Dungan, Frank P.

Edwards, Charles E.

Edwards, Charlesi M.
Elledge, Clinton H.
Elveston, James
Elveston, James F.

Felter, William TTiomas
Foster, Paul L.

Freeman, Frankie Gene
Freeman, Joel Ray
Fuller, Claude W.
Gardner, A. J.

Germany, Otis K.. Jr.

Greer, James K., Jr.

Griffin, Claude A.
Griffin, David C.

Hardy, Joe Lee
Hinson, Leslie AV.

House, Marion L.

Howington, Charles A.

Howington, iYed W.
Jones, Tommy L.

Kepper, Dudley E.

Klar, F. C.

McManus, L. E.

Nail, Louis C.

Nash, David C.

Pickering, R. A.
Roberts, Alton I.

Scarborough, J. L.

Spring, Claude D.
Spring, James W.
Spring, Warren E.

Story, E. R.
Sturgis, James W.
Sutton, C. L.

Thurmon, F. H.
Torgersen. Thore L.

Trevillion, S. R.
Tynes, Charles R.
Tyson, Oliver L., Jr.

AVheeler, Earl
Wheeler, Herman R.

White, Charles, Jr.

Wilkinson, Donald H.
Wright, Raymond S.

Young, Joseph Lloyd
Young, Lloyd C.



3004 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the reason the list was submitted to Mr.
Foster was in hopes that he could confirm the results of tlie commit-
tee's investigation that the persons listed thereon have held member-
ship in either the Wliite Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi

or the United Klans of America.
Mr. Pool. That is the results of your investigation ?

Mr. Appell. That is the results of the staff's investigation; yes, sir.

Mr. Pool. Do you want to include this list in the record ?

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to ask that that list and
the other documents referred to of this witness be introduced at the

place referred to.

Mr. Pool. No objection ?

So ordered.

Mr. Weltner. Let me ask the witness if any of the persons whose
names appear on that list is a member of either the White Knights or

the United Klans of America.
Mr. Foster. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon grounds previously stated.

Mr. Pool. Are any of the employees on this list not members, to

your knowledge, of the Klan organization ?

Mr. Foster. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon grounds previously stated.

Mr. Pool. Thfe reason I ask you that, in all fairness, if you know
for a fact they are not members, you should speak up now.
Mr. Foster. Sir, I respectfully decline to answer that question, leased

upon grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to

ask of this witness.

Mr. Buchanan. Mr. Foster, I understand you were the first grand
chaplain of the White Knights of the Ku Klux Klan in Mississippi,

or at least our investigation so indicates.

Now according to Article II, Section 18 of the constitution of the

White Knights of the Ku Klux Klan (Gordon Lackey Exhibit No.

2) , the grand chaplain, and I quote

:

The Grand Chaplain shall serve in the capacity of Christian advisor on all

questions of morals and idealistic Klavern conduct.
A. In eases of extreme penalties the advise [sic] of the Grand Chaplain shall

be sought and considered.

As grand chaplain, was your advice sought and considered in ex-

treme penalties?

Mr. Foster. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon grounds previously stated.

Mr. Buchanan. What are those extreme penalties ?

Mr. Foster. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon grounds previously stated.

Mr. Buchanan. Our investigation has revealed there are four kinds

of projects carried out by the Wliite Knights of the Ku Klux Klan,
and Project No. 4 is extermination. Is this an extreme penalty?
Mr, Foster. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon grounds previously stated.

Mr. Buchanan. You have been a high-ranking officer of first,

Wliite Knights, and then the United Klans in Mississippi, from our
evidence. I note that you are a graduate of a Christian college, a
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former school teacher. What good things can you tell us about

either of these Klan organizations that would make them worthwhile
for people to join and support?
Mr. Foster. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon grounds previously stated.

Mr. Buchanan. Well, I wish you would tell us something good.

We haven't heard anything in all our weeks of investigation to date.

Thank you, Mr. Chairman.
Mr. Weltner. Well, we heard about that "needy committee" yes-

terday, which was a faint light on an otherwise dark horizon.

Mr. Buchanan. Well, w^e also heard that the White Knights Avere

instructed by their Imperial Wizard not to associate with the United
Klans people. I suppose one might consider that a stroke for one

organization or the other ; I am not sure.

Mr. Weltner. No questions.

Mr. Pool. The witness is excused permanently.
Call your next witness.

Mr. Appell. Mr. Ernest Parker.
Mr. Pool. Do you solemnly swear the testimon}^ you are about to

give will be the truth, the w^hole truth, and nothing but the truth,

so help you God ?

Mr. Parker. I do.

TESTIMONY OF ERNEST BUCHANAN PARKER, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Mr. Parker, will you state your full name for the

record ?

Mr. Parker. Ernest Buchanan Parker.
Mr. Appell. We have no microphone in this room, Mr. Parker,

so that you will have to speak up so that the committee and others

can hear you.
Are you appearing here today in accordance with a subpena served

upon you on October 30, 1965, at the United Klans headquarters in

Natchez, Mississippi, 114 Main Street ?

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, may I state, sir, that the witness

here that I represent, Ernest Buchanan Parker, is here as a result of

a subpena served upon him, dated the 6th day of October 1965.

Mr. Pool. Have you identified yourself, counsel ?

Mr. Chalmers. No, sir; I will. T am Lester V. Chalmers, Jr..

attorney at law. Room 501, First Federal Building, Raleigh, North
Carolina.

Mr. Pool. And you are representing the witness?
Mr. Chalmers. Yes, sir; I do.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask that the witness be directed to

answer as to whether or not he was served by Investigator Sullivan

of this office, as the return reflects at 114 Main Street, Natchez, Mis-
sissippi.

Mr. Pool. I direct you to answer the question.

Mr. Parker. Yes, sir.

Mr. Pool. What was the answer?
Mr. Parker. Yes, sir.
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Mr. Pool. Now the Chair wislies to make this statement, and the

Chair wishes to state to the witness and ask the witness, have you
been furnished a copy of the chairman's" opening statement of Oc-
tober 19, 1965, and are you familiar with its contents?

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, so stipulated.

Mr. Pool. In other words, the stipulation in the directions of the

subpena to produce the documents called for made
Mr. Chalmers. I don't think that has been asked yet.

Mr. Pool. That has not been asked ?

Mr. Chalmers. No, sir.

Mr. Pool, All right, that is not stipulated up to this point.

All right, go ahead.
Mr. Appell. Mr. Parker, when and where were you bom ?

Mr. Parker. Sir, I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me under the amend-
ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of
America.
Mr. Appell. Mr. Parker, do you know Myron Wayne
Mr. Pool. Just a moment, please.

Go ahead.
Mr. Appell. Mr. Parker, do you know Myron Wayne—who is

popularly known as "Jack"—Seale ?

Mr. Parker. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Parker, Mr. Seale was arrested by the Mississippi
Highway Patrol in connection with an assault upon a white male,
Bruce Lloyd Payne. In the course of an interrogation by the Mis-
sissippi Highway Patrol, I will read from a report of statements made
by Mr. Seale

:

Seale stated that his closest associate in Natchez is Ernest Parker. He stated
that he considered Ernest Parker to be his best friend and that they hunt and
fish together frequently. He further stated that he often soes with Parker in
Parker's airplane. He stated Parker has a four-seater plane which is white
with red stripes. He stated Parker is a very cautious pilot. Parker and Seale
usually fly from Natchez up to "Palmyra" [P-a-1-m-y-r-a], which Seale de-
scribed as an island on the Mississippi River. He stated that this is a 35,000-
acre island and that Parker owns 25,000 acres of the island. Parker has at least
500 head of cattle on this island and Seale and Parker often fly up to the island
to take care of these cattle. He stated that sometimes they drive up to the
island or to Tallulah, Mississippi, where they visit friends. He stated that
Ernest Parker and his brother Lee Parker own a large barge which they can
take out to the island. He stated that last summer while bringing a truck
with 26 head of cattle from the island to the mainland, the barge tilted, causing
the cattle and truck to go overboard. * * *

Do you own 25,000 acres on an island called Palmyra Island ?

Mr. Parker. Sir, I respectfully decline to answer that question,
based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Parker, according to the McComb, Mississippi,
Enterprise-Journal^ two bodies were found in what is known as the
Old River, Charles Moore and Henry Dee.
Do you possess any knowledge of how those bodies got into the

Old River?
Mr. Parker. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon grounds previously stated.
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Mr. Appell. In puttino; the case together, Mr. Parker, it was re-

constructed that, in order to get two bodies tied by chains and tied to

an engine block of a jeep, there was only a certain type of boat that

could be possibly used, and the only type of boat on the river which
could be used for this was a barge similar to the one that you own.

Was your barge used for this, with or without your knowledge ?

Mr. Parker. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Investigation found several old Willys jeep chassis on

your property, and the bodies were weighted down with a motor block

from a jeep. Was the motor block from any jeep chassis that was on

your property ?

Mr. Parker. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Parker, according to your Federal income tax

returns, in April of 1964, as reflected by your 1964 tax return, you
purchased mobile radios costing $783.97. Were those radios used to

carry out projects of Klan organizations, either the White Knights
or presently the United Klans of America?
Mi\ Parker. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon gi'ounds previously stated.

(Document marked "Ernest Parker Exhibit No. 1" and retained

in committee files.)

Mr. Pool. Mr. Appell, is that two-way radios? Citizens band?
Mr. Appell. Mr. Chairman, we have not located an application for

a citizens band radio at this time, which does not infer that there is

not one. However, the only knowledge that we at this moment possess

is the deduction on $783.97 on Mr. Parker's tax returns for the pur-

chase of mobile radios.

Mr. Pool. It is possible to use these radios without having a license.

Is that correct ?

Mr. Appell. I don't think that they can be used witliout a license,

sir.

Mr. Pool. Well, as a practical matter, though, they could use them.

Mr. Appell. Illegally.

Mr. Pool. Illegally, but they could be used.

Mr. Appell. Oh, yes, sir. One of the problems that tlie Federal

Communications Commission has is attempting to monitor the citizens

band radios for any illegal use. There are too many in existence.

Mr, Pool. They are supposed to call out the call letters, l>efore and

after a conversation, I believe. Is that correct ?

Mr, Appell. I am not that familiar with the requirements, sir,

Mr. Pool. I think it is.

Just a minute.
Under the rules of the House, this hearing shall not l3e recorded

on a tape machine. I understand that one of the people in the audi-

ence has a recording machine and has the microphone out.

Will you officers check that to see if that is true?

Mr. Scoggin? Under the rules of the House, you are violating the

rules by having the machine in operation while these hearings are

going on, and the Chair will not give you another warning on it.

Don't do it any more.
Will you come here to the Chair? Mr. Scoggin? Come up here

to the Chair and bring your machine up here.

59-222 O—67—pt. 4 8
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Mr. Chalmers, will you come up with him ?

(Discussion off the record.)

Mr. Pool. Will the reporter show on the record that Mr. Scoggin
says that he has not been playing the tape recorder and that there is

nothing on the tape at this time?
All right, go ahead.

Mr. Appell. Mr. Parker, in March of 1964, were you the exalted

Cyclops of a Klavern of the ^^^lite Knights of the Ku Klux Klan in

Mississippi known as the Morgantown Klavern ?

Mr. Parker. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon grounds previously stated.

Mr. Appell. Have you used your airplane for the purpose, either

you as the pilot or authorized the use for the purpose of dropping
Klan literature in various sections of Mississippi ?

Mr. Parker. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claims of priv-

ilege and his refusal to answer questions, I present to the committee
the results of its investigation on Mr. Parker.
Ernest Buchanan Parker was born on May 4, 1930, at Natchez,

Mississippi.

He served in the U.S. Navy Reserve from 1947 to 1952, when he was
honorably discharged.
He is a self-employed farmer and cattleman, with financial interests

in oil and timber. He owns a four-seater airplane, make unknown.
In March 1964, he was the exalted cyclops of the Morgantow^n

Klavern of the White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi.

In April 1964, he purchased mobile radios costing $783.97.

In August 1964, he withdrew from the "Wliite Knights of the Ku
Klux Klan of Mississippi and affiliated with the United Klans of

America, Realm of Mississippi. He is a member of the Klavern known
as the Adams County Civic & Betterment Association.

With regard to the Adams County Civic & Betterment Association,

Parker is known to have stated that at public UKA rallies, nothing is

discussed, but at meetings of the new "civic" club, the Klan is able

to make plans and carry on any "real business."

Parker's plane was flown by himself or with a pilot having permis-

sion from Mr. Parker, and was used to drop Klan leaflets over Brook-
haven, Mississippi, over Philadelphia, Mississippi, in August 1964,

and in the Neshoba County Fair in 1965.

Parker is presently holding a position in the Realm of Mississippi,

United Klans of America.
This information, Mr. Chairman, indicates that Mr. Parker possesses

additional information which is both pertinent and relevant to this

inquiry and would materially aid the Congress in enacting remedial

legislation.

Mr. Pool. Does that complete your statement?
Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Pool. Mr. Witness, you have heard the sworn statement of the

committee's investigator.

You now have an opportunity to reply to any portion of that state-

ment to confirm, admit, or deny the truth of any allegation, and to

explain or modify any part of that statement.
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In addition, you may, if you desire, offer any other matter that the

committee may deem relevant to tliis inquiry.

Mr. Parker. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon (grounds previously stated.

Mr. Pool. I must inform "you that, absent your rebuttal or other

facts that may come to the attention of the committee, this committee
will rely uf)on the accuracy of its investigation.

Bearing this in mind, have you anything to say ?

Mr. Parker. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon grounds previously stated.

Mr. Pool. Go ahead.
Mr. Appell. Mr. Parker, what is the "real business'' that can be dis-

cussed within the Klavern which is known as the Adams County Civic

& Betterment Association which can't be discussed at public Klan
rallies?

Mr. Parker. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon grounds previously stated.

Mr. Appell. The staff has'no further questions to ask of this wit-

ness, Mr. Chairman.
Mr. Pool. Mr.Weltner?
Mr. Buchanan ?

The witness is excused permanently.
Mr. Appell. Myron Wayne Seale.

Mr. Pool. Do you solemnly swear the testimony you are about to

give will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so

lielp you God ?

Mr. Seale. Yes, sir.

TESTIMONY OF MYRON WAYNE (JACK) SEALE, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Mr. Seale, will you state your full name for the record?

Mr. Seale. Myron Wayne Seale.

Mr. Appell. Are you popularly known by the nickname of Jack?

Mr. Seale. Yes.
Mr. Appell. Are you appearing here today in accordance with a

subpena served upon you at 114 Main Street, Natchez, Mississippi, on

October 30, 1965, by John D. Sullivan, an investigator of this com-

mittee?

Mr. Seale. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Seale. Yes, sir.

Mr. Appell. Would counsel identify himself for the record ?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., Room 501, First Federal

Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Pool. Mr. Chalmers, is it so stipulated the witness has been

furnished a copy of the chairman's opening statement of October 19,

19G5, and that he is familiar with its contents ?

Mr. Chalmers. Yes, sir; he is.

Mr. Appell. Wlien and where were you born, Mr. Seale ?

Mr. Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question, for

the reasons that I honestly feel that my answ^ers might tend to incrnni-

nate me in violations of my rights, and guaranteed by me by amend-
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merits 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of

America.
Mr. Appell. Mr. Seale, the name Seale in Mississippi is a name

used by many families. Some spell it S-e-a-1-e, some S-e-a-1, some
S-e-a-1-s. It is the correct spelling of your last name S-e-a-1-e?

Mr. Chalmers. Yes, sir; Mr. Chairman, It is stipulated that his

last name is S-e-a-1-e, as stated in the subpena.
Mr. Appell. Mr. Seale, do you hold a position within the Klan of

Mississippi, the United Klans of America, within their security guard
and the rank of major ?

Mr. Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you know John D. Sullivan, who sits across from
me, the investigator of the committee ?

Mr. Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question, based
upon the grounds previously stated.

Mr, Appell, I hand you a photograph taken on October 30, 1965,

in Natchez, Mississippi, show^ing yourself, dressed in a military-type
uniform, major's rank, holding a walkie-talkie radio, and I ask you
if the person photographed next to you is John D. Sullivan, investiga-

tor of this committee ?

Mr. Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question, based
upon the grounds previously stated.

(Photograph marked "Myron Seale Exhibit No. 1" follows:)

Myron Seale Exhibit No. 1

Photograph taken October 30, 1965, in Natchez, Miss. Person at left in military-typt

uniform with walkie-talkie radio is Myron Wayne (Jack) Seale; the other is John D
Sullivan, HCUA investigator.
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Mr. Pool. How could that incriminate you, to make a statement like

that?

Mr. Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question, based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. ^Nlr. Seale, clo you laiow L. C. Murray, who is the field

secretary to Mr. McDaniel of the United Klans of America, Realm
of Mississippi?

Mr. Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you a reproduction of a photograph that ap-

peared in the Clarion-Ledger of Jackson, Mississippi, Monday, July

19, 1965, which contains two individuals in Klan robes, and according

to the caption these two Klansmen were in Bogalusa, Louisiana, drum-
ming up business or interest for a United Klans rally to be held in

Crossroads, Mississippi, July 19 or 21 of 1965.

In handing^ you this photograph, I put it to you as a fact, and ask

you to affirm or deny the fact, that the two Klansmen shown are your-

self, Jack Seale, and L. C. Murray ?

Mr. Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question, based
upon the grounds previously stated.

(Photograph marked "Myron Seale Exhibit No. 2" follow^s:)

Myron Seale Exhibit No. 2

Jackson, Miss., Clarion-Ledger, ]u\y 19, 1965]

KLAN PARADES IN BOGALUSA—Two hooded white men
who identified themselves as members of the Knights of

the Ku Klan of Natchez, Miss, pass Louisiana state

troopers, one of which gives a big grin to the Klansmen.

The Klansmen walked the streets of Bogalusa recently to re-

mind Bogalusa residents of a KKK rally at Crossroads,

Miss.—AP Wirephoto.

[No. 1 Myron Wayne (Jack) Seale; No. 2 is L. C. Murray.]
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Mr. Appell. I hand you another photograph which appeared in

many newspapers throughout the United States, this one from the
Emporia, Kansas, Gazette^ which has a caption to the photograph
which reads "Klan Guard Eyes Marchers*'

:

Jack Seale, who identified liimself as a major in the security guard of the
Mississippi chapter of the Ku Klux Klan at Natchez, watches as nearly 1,000
civil rights marchers pass in downtown Natchez. Seale said that he and 14 othei
KKK security guards were on hand "to keep the peace" during the demonstration.

I hand you that photograph and ask you : Why is it necessary for
the security guard of the Ku Klux Klan organization to be around in

order to keep the peace ?

Mr, Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question on the
basis previously stated.

(Photograph marked "Myron Seale Exhibit No. 3" follow^s:)

Myron Seale Exhibit No. 3

[Emporia, Kansas, Ga~elte, November 1, 1965]

KLAN GUARD EYES MARCHERS — Jnck 1,000 civil rights marchers pass in downtown

Seale, who identified himself as a major in the Natchez. Seale said that he and 14 other KKK
security guard of the Mississippi chapter of the security guards were on hand 'to keep the

Ku Jilux Klan at Natchez, watches as nearly peace" during the demonstration. (AP)

Mr. Appell. Mr. Seale, were you arrested in connection with an
assault on a boy by the name of Payne and another by the name of
Green ?

Mr. Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question, based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you a reproduction of a photograph which
appeared in the Natchez (Mississippi) Democrat, of October 24, 1964,
and the caption to the photograph reads

:
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Collection of weapons—Federal Bureau of Investigation and State Highway
Patrol officials stationed in Natchez yesterday uncovered this collection of

weapons and ammunition in connection with their investigations here. All the
weapons and ammnnition with the exception of the two pistols, came from
the home of M. W. "Jack" Scale, arrested here early yesterday morning and
charged with assault and battery with intent to kill in connection with an assault

on two civil rights workers near Port Gibson on Oct. 31. Scale was the fifth

Natchez man charged in the assault.

In looking at that photograph, explain to the committee why any-

one needs such an arsenal ?

Mr. Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question, based
upon the grounds previously stated.

(Photograph marked "Myron Seale Exhibit No. 4." See committee
report. The Present-Day Ku Klux Klan Movement^ p. 109.)

Mr. Appell. Were any of the w^eapons shown in the photograph,

which includes a carbine, used for any illegal purpose by you ?

Mr. Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Seale, you were in the room when I read to Mr.
Parker the portion of a statement which according to the Mississippi

Highway Patrol you made to them on October 26, 1964. Is that which
I read to Mr. Parker factual ?

Mr. Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Now" Mr. Seale, it is the committee's understanding and
knowledge that James Seale, arrested in the connection with the dis-

appearance of Charles Edward Moore and Henry Ezekiel Dee, is your
brother
Mr. Seale. Sir, I respectfully

Mr. Appell. —and that Charles Marcus Edwards, also arrested, is

your cousin.

Do you possess any knowledge of the picking up of Moore and Dee
and of any subsequent actions taken by the 12 to 15 Klansmen who
Charles Marcus Edwards said participated in the beating, which re-

sulted in their bodies winding up in the Old River near Palmyra
Island?
Mr. Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you participate in the acts against Henry Dee and
Charles Moore ?

Mr. Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you possess any kno^vled^e as to the type of trans-

portation used to take these bodies to the river or the location from
where the jeep motor block was obtained ?

Mr. Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Seale, Bruce Lloyd Payne and George Green were

beaten in October 1963, and a car driven by them was shot at in No-
vember of 1963.

Did you participate in either the beating or the firing into their

vehicle ?

Mr. Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated.
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Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claim of privi-

lege and his consistent refusal to answer questions, I present to the

committee the results of our investigation as they pertain to Mr. Seale.

Myron Wayne "Jack" Seale was bom September 4, 1926, at Brook-
haven, Mississippi.

He completed 11 years of formal education. He served in the United
States Navy from October 1944 to December of 1947.

He operates a garbage collection business in Natchez, Mississippi.

He is the son of Clyde and the brother of James Ford Seale, both of

whom have been witnesses during the current investigation.

He joined the TVliite Knights of the Ku Klux Klan in 1964 and
transferred to the United Klans of America. He is a member of the

Adams County Klavern, known as the Adams County Civic & Better-

ment Association.

In May of 1965, he was elected to the office of grand night-hawk
for the Realm of Mississippi.

The Natchez Democrat^ issue of October 24, 1964, reported that
Myron Wayne "Jack" Seale was arrested in comiection witli an alleged

attack on two civil rights workers in Clarion County, Mississippi, on
October 31, 1963.

At the time of his arrest, rifles, ammunition, and knives were seized.

Arrested along with Mr. Seale on the same charge were Ernest Henry
Avants, Frank Hyman Thunnan, John William Barber, and James
Kenneth Greer. Charges were dropped when the civil rights workers
refused to return to Mississippi for the trial.

At the time of arrest, Seale denied membership in the Klan. He
acknowledged knowing the following all identifiable Klansmen:
Ernest Parker, Charles Edwards, Douglas Byrd, James L. McKinney,
Ernest Avants, and Alton Roberts.
James Kenneth Greer, arrested for the same offense, identified Myron

Wayne Seale as a Klansman who advocated violence.

On October 18, 1964, he purchased a greenish-blue Chevrolet, which
was observ^ed on November 2, 1963, pursuing a car bearing the same
two civil rights workers assaulted in October 1963. Three shots were
fired into the rear of the civil rights workers' car after they sped away
from their pursuers. Seale's car is equipped with a radio receiver

capable of monitoring police calls. Seale is a major in the United
Klans of America security guard.
This information, Mr. Chairman, indicates that Mr. Seale possesses

additional information which is both pertinent and relevant to this

inquiry and would materially aid the Congress in enacting remedial
legislation.

Mr. Pool. Mr. Seale, you have heard the sworn statement of the

committee's investigator.

You now have the opportunity to reply to any portion of that state-

ment, to confirm, admit, or deny the truth of any allegation, and to

explain or modify any part of the statement.
In addition, you may, if you desire, offer any other matter the com-

mittee may deem relevant to this inquiry.
Mr. Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.
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Mr, Pool. I must inform you that, absent your rebuttal or other

facts that may come to the attention of the committee, this committee
will rely upon the accuracy of its investigation.

Bearing this in mind, have you anything to say ?

Mr. Seale. Sir, I respectfully decline to answer this question, based

upon the grounds j)reviously stated.

Mr. Pool. Go ahead.
Mr. Appell. Mr. Seale, w^iat use do you make of the radio which

is located in your car ?

Mr. Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon the gi'ounds previously stated.

Mr. Appell. "Wliat use is made of the walkie-talkie radios which
are very popular among Klansmen ?

Mr. Seale. Sir, I refuse—I respectfully refuse to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Investigation establishes, Mr. Seale, that under the

night-hawk, there is appointed a klokann committee ; that this klokann

committee is responsible for investigations on, in your case, the State

level, and for the selecting of men who might carry out acts of violence

or acts of intimidation.

Can you explain to the committee how the klokann committee works
in the State of Mississippi ?

Mr. Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. As grand night-hawk, have you ever commissioned a

fellow Klansman to engage in an act of intimidation or violence?

Mr. Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Was it under your orders as grand night-hawk or under

the orders of the Grand Dragon for the State of Mississippi, Mr.
McDaniel, that according to the State Highway Patrol, some 70 crosses

were burned throughout Mississippi in protest of the renewal of hear-

ings of this committee ?

Mr. Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to

ask of this witness.

Mr. Weltner. Mr. Chairman, I have a question.

Mr. Seale, on this photograph that was exhibited to you a few mo-
ments ago, I note you have what appears to be a five-cell flashlight

in a holster, strapped to a webb belt.

Now the photograph clearly shows this was a daytime rally. I

wonder if you will tell me why you had a flashlight such as this for

a daytime rally ?

( Photograph handed to witness.

)

Mr. Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated.

Mr. AVeltner. Well, is that flashlight ever used as a w^eapon, as a

club?
Will you answer that ?

Mr. Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.
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Mr. Weltner. I have been advised that, on occasion, those long

flashlights, which are about 20 inches long, do not have batteries in

them, but that the cartridge is filled with a lead pipe. Is that tnie?

Have you ever carried a flashlight filled with a lead pipe ?

Mr. Seale. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. No further questions.

Mr. Pool. The witness is permanently excused.

The committee will stand in recess until 1 :15.

(Whereupon, at 11 :45 a.m., Thursday, February 3, 1966, the sub-

committee recessed, to reconvene at 1:15 p.m., the same day.)

AFTERNOON SESSION—THURSDAY, FEBRUARY 3, 1966

(The subcommittee reconvened at 1 :45 p.m., Hon. Joe R. Pool, chair-

man, presiding.

)

(Subcommittee members present: Representatives Pool, Weltner,
and Buchanan.)
Mr. Pool. The committee will come to order.

Call your next witness.
Mr. Appell. Ernest Henry Avants.
Mr. Pool. Hold up your right hand.
Do you solemnely swear the testimony you are about to give will be

the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you God ?

Mr. Avants. I do.

TESTIMONY OF ERNEST HENRY AVANTS, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, TRAVIS BUCKLEY AND CHARLES J. MAY III

Mr. Appell. Will you state your full name for the record ?

Mr. Avants. Ernest Henry Avants.
Mr. Appell. Are you appearing here today in accordance with the

subpena served upon you on the 3d day of November 1965 at the

International Paper Comany, Natchez, Mississippi ?

Mr. Avants. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Avants. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify themselves for the record, please?
Mr. Buckley. Travis Buckley, attorney at law. Bay Springs, Mis-

sissippi.

Mr. Pool. Will you stipulate that the witness has been furnished
a copy of the chairman's opening statement of October 19, 1965, and
is familiar with its contents?
Mr. Buckley. Yes, sir, we do so stipulate.

Mr. May. My name is Charles J. May III, attorney at law, Laurel,
Mississippi.

Mr. Appell. Mr. Avants, when and where Avere you born ?

Mr. Avants. It has changed its name from the time I was born.
It has changed names. Now it is—it was Pine Grove. Now, you say
Bogue Chitto, Mississippi.
Mr. Appell. The month, day, and year.
Mr. Avants. The 23d of January 1931.

Mr. Appell. What is your educational background ?
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Mr. AvANTs. High school.

Mr. Appell. a graduate ?

Mr. AvANTs. Yes, sir.

Mr. Appell. Since 1960, Mr. Avants, will you give the committee
the benefit of your occupational background ?

Mr. Avants. Sir, I respectfully decline to answer that question and
invoke as a defense the privilege guaranteed to me by the 5th, 4th, 1st,

and 14th amendments of the Constitution of the United States of

America.
Mr. Appell. Are you presently an employee of the International

Paper Company in Natchez, Mississippi ?

Mr. Avants. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Pool. The fact that you are employed at the paper company
would incriminate you ?

Mr. Avants. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Pool. I wonder what that paper company is going to think

about that.

Mr. Avants. For the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

Mr. Pool. You are saying that your answering that question would
incriminate you ?

Mr. Avants. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like the record to show that

Mr. Avants has been employed by the International Paper Company
since 1950 except for a period of military service and that he present-

ly holds the position of a bleach washman.
Mr. Pool. Bleach washer?
Mr. Appell. Washman.
Are you acquainted with James K. Greer?
Mr. Avants. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. James K. Greer and yourself were arrested for assault

upon Lloyd—Bruce Lloyd Payne and George Green in October 1964?

Mr. Avants. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. On October 22, 1964, did you make a statement to

agents of the Mississippi Highway Patrol following an arrest?

Mr. Avants. Sir, for the reason previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Avants, I have in front of me a copy of a state-

ment obtained from the Mississippi Highway Patrol which statement

contains the substance of an interview given by you on October 22,

1964. In the course of the interview the report states that you ad-

vised that you did not desire to furnish the names of any individuals

who were involved in any of the various bombings. You stated that

this group of individuals involved was a small militant group of the

United Klan in this area

:

He said that he knows the identities of these individuals but refused to fur-

nish their identities. He stated that he feels it would be difficult to obtain ex-

plosives or dynamite in Adams County ; however, he stated that there is avail-
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able in Pike County all types of explosives which would be readily available to

anybody known in the area. He stated that he has no personal knowledge of
anyone in Adams County in possession of dynamite or other explosives other
than himself.

Who are the individuals about whom -you possess knowledge as to

their involvement in various bombings in the Adams County area of
Mississippi ?

Mr. AvANTS. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. The report continues : "During the course of this inter-

view he," referring to Avants

—

voluntarily expressed an opinion that a small militant group of members of the
Klan were responsible for the bombings of the residence of Mayor John Nosser
and the Willie Washington residence at Natchez, Mississippi.

Who were involved in these bombings, Mr. Avants ?

Mr. Avants. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

Mr. Appell. Were you one of those involved ?

Mr. Avants. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Weltner. Will counsel identify the incidents a little more
closely ?

Mr. Appell, Yes, the residence of the mayor of Natchez, Mayor
Nosser.

Mr. Weltner. The date of that ?

Mr. Appell. I do not have the date in this record.

And the residence of a resident of Natchez by the name of Willie

Washington.
Continuing the quote from the interview

:

He said he has never resorted to the use of any type of explosives for any pur-
pose and possessed no knowledge of the existence of dynamite in this area.
However, he added a large quantity of explosives had been entrusted into his

custody and care. He pointed out that he was not a member of the organization
who furnished these explosives to him and refuse to identify this particular
organization. He stated that no weapons were included in this armament and
consisted entirely of ammunition, hand grenades and a quantity of C-3 explosives.

What are C-3 explosives, Mr. Avants?
Mr. Avants. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully de-

cline to answer that question.

Mr. Pool. Mr. Appell, what are C-3 explosives?
Mr. Appell. I have no knowledge.
Mr. Pool. All right.

Mr. Appell. [Continues reading:]

According to Avants, this quantity of ammunition and armaments would be
utilized only upon the instructions and command of the Governor of the State of
Mississippi or the Sheriff of Adams County. At that time he indicated he would
also receive instructions as to the ultimate disposition of these explosives. He
described these explosives as being contained in metal containers of unknown
sizes and power of detonation. Upon receipt of this ammunition and explosives
he stated he personally concealed it in numerous locations in this area. He
claimed he acquired knowledge of the use of explosives through his military
service and National Guard association. He identified his wife as the only other
person who is in the possession of information as to the specific location of the
explosives and ammunition originally concealed by him. He said he was unaware
of the fact that this ammunition consisted of stolen U.S. Government propert.v
but indicated that the mark "U.S." appeared on a large quantity of this ammuni-



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 3019

tion. He said that he believed that there are other caches throughout the
country which contain the weapons to fire the amnuxnition in his possession, and
that in case of an emergency these caches would be joined together for use.

Will you give to the committee the benefit of the knowledge as

expressed in the paragraph which I read to you, Mr. Avants?
Mr. Avants. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Weltner. Let me ask a question : Is there such a cache of am-
munition or explosives?

Mr. Avants. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Pool. In other words, you are going to let this statement stand

that there evidently is such a cache of explosives.

Mr. Avants. Sir, for the reasons previously stated, I respectfull}'

decline to answer that question.

Mr. Pool. Go ahead.
Mr. Appell. Mr. Avants, James K. Greer, who was arrested at the

same time, identified you as a member of a Klavem of the Wliite

Knights which you shot up after getting drunk because you were dis-

turbed over the fact that members were not paying their dues. Is

the statement of James K. Greer given to the Mississippi Highway
Patrol factual ?

Mr. Avants. Sir, for the reasons previously stated, I respectfully

decline to answer that question.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to

ask the witness.

Mr. Weltner. Mr. Appell, does the committee investigation indi-

cate that to date there is presently in existence in this area a supply

of hidden ammunition or explosives ?

Mr. Appell. I would assume that if knowledge were available as to

the contents of any caches that they would be seized by the Mississippi

enforcement authorities.

Mr. Weltner. I have no further questions.

Mr. Pool. Mr. Buchanan.
Mr. Buchanan. No questions.

Mr. Pool. Do you have any other questions, Mr. Appell?
Mr. Appell. No, sir.

Mr. Pool. The witness is excused permanently.
Call your next vdtness.

Mr. Appell. Mr. Paul Wilson.
Mr. Pool. Will you raise your right hand, please ?

Do you solemnly swear the testimony you are about to give is the

whole truth and nothing but the truth, so help you God ?

Mr. Wilson. I do.

TESTIMONY OF PAUL DEWEY WILSON

Mr. Appell. Will you state your full name for the record ?

Mr. Paul Wilson. Paul Dewey Wilson.
Mr. Appell. Mr. Wilson, 'I note you are not accompanied by coun-

sel. Do you desire counsel ?

Mr. Paul Wilson. No, sir.

Mr. Appell. Have you been advised as to the fact that you have
the right before this committee in answering any questions that might
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be incriminating to yon to invoke the constitutional privilege of the

fifth amendment?
Mr. Paul Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. Have you received a copy and acquainted yourself

with the contents of the opening statement of the chairman on October

19,1965?
Mr. Paul Wilson. I have, sir.

Mr. Pool. Do you desire counsel at this time?

Mr. Paul Wilson. No, sir.

Mr. Weltner. Mr. Chairman, so that there be no question about

it, I suggest that the Chair advise the witness that at any time he

feels he might desire counsel he will have an opportunity to obtain it?

Mr. Pool. You are so advised. If you cannot afford counsel, the

committee will recommend to the bar association and people like that

to furnish counsel.

Mr. Appell. I ask you, Mr. Wilson, have you sought legal advise

prior to coming to Washington ?

Mr. Paul Wilson. I invoke my rights under the fifth amendment,
sir.

Mr. Appell. Are you appearing today in accordance with the

subpena served upon you on the 29th day of October 1965 by John D.
Sullivan, investigator for this committee ?

Mr. Paul Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. When and where were you bom, Mr. Wilson ?

Mr. Paul Wilson. Sir, I invoke my rights under the fifth amend-
ment.
Mr. Appell. Mr. Wilson, I hand you a photograph of two different

exposures containing four Russian surplus rifles and other para-
phernalia. I ask you if these weapons and other items displayed in

the photographs were seized from you at the time of arrest by officers

of the Mississippi State Highway Patrol.

Mr. Paul Wilson. Sir, I invoke my rights under the fifth amend-
ment.

(Photographs marked "Paul Wilson Exhibit No. 1." One retained

in committee files; for other see committee rej)ort. The Present-Bay
Ku Klux Klan Movement^ p. 106.)

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of Mr. Wilson's refusal to

answer committee questions, invoking his constitutional privileges, I

would like to present a resume of the committee's investigation as it

relates to Mr. Wilson.
Paul Dewey Wilson was bom on December 14, 1938, at Jayess,

Mississippi, His educational background is unknown. Prior to his

arrest in October 1964, he was employed as a carman apprentice with
the Illinois Central Railroad, McComb, Mississippi. Wilson, follow-

ing his arrest in October 1964, was interviewed by agents of the Adams
County Sheriff's Depa,rtment, Mississippi Highway Patrol, and Fed-
eral Bureau of Investigation.
During the interview, Wilson advised that he joined the United

Klans of America in McComb, Mississippi, after being approached by
Ray Smith, an officer of the Klavern, to join. He attended his first

meeting at the Legion Hut in McComb, where 50 men were present,

all wearing white robes. He was sworn into the United Klans of

America by Eddie McDaniel, whom he described as an individual
whom he knew in McComb but who he stated was some kind of officer
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in Natchez, Mississippi. He was issued a membership card, which he
tore up.

In the course of his first meeting he paid $10 initiation fee, $10 for

a robe, and was told that his dues would be $1 per month. Paul
Wilson stated he attended meetings on Tuesday nights, with discussion

generally relating to the movement and operations of the Federal

Bureau of Investigation, communism, and integration.

In declining to elaborate on his statement about the FBI, he stated

that there were occasions when there were discussions about the neces-

sity for obtaining more members who could be trusted. After a month
the meeting place of the Klavern was changed to the second floor of

the Hinton Building.
He identified from personal knowledge the folloAving individuals as

members who belonged or attended meetings of his Klavern

:

Ray Smith, employed by the Southern Bell Telephone Company,
who was the EC of the Klavern.
M. J. Duncan, an employee of the Firestone Store, who held the

position at one time as outer guard.
J. E. Thornhill, a wealthy oil man in McComb and Summit.
With respect to his participation in acts of violence, he told the

agents the following

:

Wilson advised that about three weeks to a month ago he received a telephone
call from an individual who stated only that "I am a member of the K[lan].
You know me well." The voice, which was a man's, continued by stating he
believed that if someone put a bomb in front of the house of a Negro preacher

—

name Wilson could not at this time recall—it would scare COFO and the other
integrationists off and into leaving other people's business alone. Wilson
advised that from conversation with this person he was able to Identify the
Negro preacher referred to as a preacher whom he knows as an employee at
Denny's Readi-Mix, a concrete mixing concern at McComb, Mississippi. The
caller told him to go out past Quinn's Bridge, past the Booker T. Washington
Negro School, and turn to the right on the second hill past the school. The
caller stated that dynamite would be hidden on this road in some bushes about
60 or 70 yards down the road on the left-hand side of the road.
Wilson advised that he went alone that night, about midnight, in his 1961

black Ford to the location described, where he found three sticks of dynamite
hidden in the bushes, already fused and capped. Wilson stated he thereafter
drove to the Negro preacher's house and sped away after throwing lighted dyna-
mite package into the preacher's front yard. As he drove towards McComb. he
heard the explosion. Wilson was questioned closely concerning this bombing
and he insisted that it took place under the circum.stances described and that as
far as he knew no other member of the Klan knew who did it. He insisted he
was unable to identify the mysterious caller and would not answer when asked
whether he was thus agreeable to bombing something just on an unidentified
party advising him he was a Klan member.
Wilson initially stated emphatically this was the only bombing concerning

which he had any knowledge whatsoever. On further interrogation he admitted
that on the night of September 20, 1964, he was with Ernest Frederick Zeeck
and .Jimmy Wilson (the latter no relation) when the three of them in Paul
Wilson's 1961 Ford bombed the Alyene Quinn's residence in McComb. Missis-
sippi. He stated this bomb was composed of dynamite and it was actually
lighted and thrown onto the porch by Ernest Zeeck. He recalled that an un-
identified Negro man was observed by them on the street in the vicinity of the
Quinn residence but claimed this man was about a block away and could not have
identified them.
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Mr. Wilson, did you make the statement read to you to agents of

the sheriff's department and the agents of the Mississippi Highway
Patrol ?

Mr. Paul Wilson. Sir, I invoke my rights under the fifth

amendment.
Mr. Appell. Mr. Wilson, I hand you a listing by dates of the types

of violence, bombing, flogging, arson, the place, location of where
these things took place, happening in the McComb, Mississippi, area

during the year 1964, and I ask you which of these acts you participated

in as a memlDer of the United Klans of America.
Mr. Weltner. Will you rephrase the question? Ask whether he

participated in any of these acts.

Mr. Appell. Did you participate in any of those acts?

Mr. Paul Wilson. Sir, I invoke my rights under the fifth

amendment.
(Document marked "Paul Wilson Exhibit No. 2" follows:)
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Paul Wilson Exhibit No. 2
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Violence - lyiMt

McComb, '!iss.

2A/6U - Killing I.ouis Allen, ^ ibf>rty, Miss, ('lien was a witness tothe shooting of
•lerhert Lee, 9/2'y/Hx, by State Repre.
E.H. ihirst)

ii/li/'Mi - Bombing Restaurant, I'ude, Miss.

li/f-'/Hi - Bombing Pestaurant, Mc^i ir. Miss.

U/28/6U - Bombing "Curtis Bryant, "JAArr" leafier, Hirb»rsh p, Haertowri, tliss.

6/19/^J.

6/22/^M.

7/8/6i .

7/17/^^

7/1M/^

7/21/^Ii

7/22/^Ji

• Bombing 'legro 'lotel, Jackson, I'iss.

- Flogging '.•Jilbert Lewis, f'Vonb, Miss.

- Hombings 1. ^rwlfiie Bates none

2. forrine Andrews hnme

3. i^rtis Bryant hone

. Utte'n'^toii

Roibinr

- iirson

- Arson

- Burning

- Arson

r.egro do 1 iceman,

'^.y Tot t on -'".T;-iTunr"^ers '^or

Zion '11II Free '.'•'ist '^:r--, v-'^o'^.b, iiss.

Swpft Hone Church, -"o i; , ^s-i.

:'t. Vernon tiisslonary tiaj^tist ^hurch, i'c'onb, iss.

rose Bower Missiongry Br.Mtint nhnrcb, ''c'^c.-r^ 'Iss.

: lib in?: ..'at I'l.L.) KcGehee, ? 1-

Charle.s 3rya."it, Morga^. *

:ro O'i

7/30/^ - Shooting J.?. Leggett ho-ne, ''c'"onb, "is*^.

f/5/^L - Arson ft. Canaan Missionary t'is* 'biro'.-., S-'dth^

^f\S/'% - Killinc Charles Fuscl'.ens, I onti.-el ) 0, i'dss.

f/\S/(ii - ''ombing -urt limd Super ?'arket, Fureka ''.ar.onir Lodj^e,

H/lP/'ii - Arson attempt Vema Brown hone, 'ur^.'iund, "iss.

\'/V}l(-h - Cross burnings O)
^tink bombing

V2V^i .Hie J. "^illon, br-

9/3/-!i -

9/7/«4 -

'\ssault

"ombings

3 Cjiril Pif;ht?i •. i-kers. ;onb

1. Pogue chit'.o, Miss - ..-ml hall

2. Auburn, f'.ias. - "frrp cbu-ch

3. Sumnit, "iss. - Hugh '..a?:' 1

\x.
" " - Booker T.

'^. ".agnolia, --133. - Allen " ,

3h/^ - "onbing ^ev. .'a:-^;, r r br.^e.

9''20/6t! - Bombings 1. "ociety 'lill ilissionary Chirch,
2. .Myene ..luin home, llcConb, Kis.-^.

horl, home.
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Paul Wilson Exhibit No. 2—Continued

y/23/^ - ''ombinpa • 1. "atthew .Tackson ho?ie, ".c'Zo'rU, fHss,
2. .\rtis Tamor iionr-, fio^n :i , ;;is3.

ll/l"/^J< - ^catinp; Otis Matthews, a ur.ion n'"'"ioial, !'»iten by "laskwl "en.

n+hor acts of vlolf--n-;n

1955 - Killing La-nar >. 'J-nif- wA
rnokha^'f". , ' 1

- Killir.g "mrtift Til'

195!> 1-5 r.u «i«^
li/62 - Ki.i]ipi- ^; '

. '•'nran "urio.ior*' r'

}/fii - '.L liriK "n.ft i.n VMl<''-r, 'i ':.",
. las.

2/61i
' oy J. ''"eson

(At this point Mr. Pool left the hearing room.)
Mr. Appell. Mr. Wilson, Billy Earl Wilson testified before this

committee on January 18, 1966. In the course of his testimony, he
identified you as the person who indoctrinated him in Klan principles.

He testified that he was a member of the Klavern of which Ray Smith
was the exalted cyclops, that you are his first cousin, that you read
off a list of names of members of the Klavern which was to leave that

Klavern and form a new Klavern and when the new temporary
Klavern was formed that you were elected the exalted cyclops. Did
Billy Earl Wilson testify truthfully ?

Mr. Paul Wilson. Sir, I invoke my rights under the fifth

amendment.
Mr. Appell. Billy Earl Wilson testified that on July 27, 1964, he

participated in the bombing of the residence of Charles Bryan. He
stated that Paul Wilson phoned him re the job, that you picked him up
at his home about midnight and then picked up Hilton Dunaway, and
that the three of you drove to a wooded area where you transferred

into a '49 Plymouth and that you rode in the rear seat of the car, that

Hilton Dunaway threw the bomb, and that while in the act of throwing
the bomb someone fired upon you and that you returned the fire with

a 16-gauge over and under shotgim. Is this testimony true?

Mr. Paul Wilson. Sir, I invoke my rights under the fifth amend-
ment.
Mr. Appell. Billy Earl Wilson testified that, at a meeting of the

Klavern of wliich you were the EC, on two occasions, one on Septem-
ber 1 and the second time on September 15, that you put a hat on
the table and instructed the members to come and draw their jobs.

Did you do such a thing ?

Mr. Paul Wilson. Sir, I invoke my rights under the fifth amend-
ment.
Mr. Appell. He testified that at the first drawing of slips on Sep-

tember 1 he drew a slip containing the name of Alyene Quinn, however
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lie could not go through with the job because his grandfather was
visiting and he said that at a Klavern meeting on September 9 that

you told him that you still had a bomb and wanted to unload it, so

that you and he drove to the home of the Reverend James Baker at

your suggestion, that you lit the fuse, and that he hurled it.

Is this testimony true?

Mr. Paul Wilson. Sir, I invoke my rights under the fiftli amend-
ment.
Mr. Appell. Mr. Wilson, I hand you a photograph of Louis An-

thony DiSalvo and I ask you if you ever had any business relations

with him.
Mr. Paul Wilson. Sir, I invoke my rights under the fifth amend-

ment.
(Photograph marked "Paul Wilson Exhibit No. 3" and retained in

committee files.)

Mr. Appell. Mr. Wilson, can you explain to the committee why
you had in your possession at the time of your arrest a cardboard
carton which was mailed by Hunters Lodge in Alexandria, Virginia,

which contained the name of Louis DiSalvo, and, of the rifles that

I showed you, that four of those rifles' serial numbers appeared on
the invoice of shipment of arms by Hunters Lodge to Louis Anthony
DiSalvo.
Mr. Paul Wilson. Sir, I invoke my rights under the fifth amend-

ment.
Mr. Weltner (presiding). One moment. Is the substance of that

question that Hunters Lodge in Virginia filled an order of rifles for

Louis Anthony DiSalvo and these rifles subsequently were found in

this witness' possession?

Mr. Appell. That is right.

Mr. Weltner. And Mr. DiSalvo appeared here as a witness 2 or

3 weeks ago and, I believe, was the party who was involved in a dis-

cussion concerning the bombing of the Lady Bird Special; is that

correct ?

Mr. Appell. That is correct, sir.

Mr. Weltner. Proceed.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to have entered into the

record at this point the listing of some 43 items, including the rifles,

which were obtained in a search of Paul Wilson's residence and his

automobile at the time of his arrest, these in addition to the rifles,

pistols, billy clubs, unfinished table legs, ammunition, hypodermic
syringe, and numerous items.

I might point out, Mr. Chairman, for the record, that one item

recovered was one deputy sheriff badge. The committee investigation

has established that, time and time again, in the arrest of Klansmen
and the seizing of either that which is on their possession or that

which is in their home as a result of search warrant there is invariably

recovered one toy tin deputy sheriff badge.
Mr. Weltner. Will you show that list to the witness.

Mr. Witness, will you examine that, please, and tell the committee
whether or not that is an exact list of articles found in your possession ?

Mr. PAUii Wilson. Sir, I invoke my rights under the fifth amend-
ment.
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Mr. Weltner. Without objection the list will be entered into the

record at this point.

(Document marked "Paul Wilson Exhibit No. 4." The list

follows:)
Paul Wilson Exhibit No. 4

1. 1 rifle, make unknown, serial number Inverted "U"B7866, with clip,

part number XT356.1
2. 1 rifle, make unknown, serial number KT841, with clip, part num-

ber CB89.1
3. 1 rifle, make unknown, serial number 907 Inverted "N"C25 with

initials SA imprinted over serial nvunber, with clip, part number
BH260.2

4. 1 rifle, make unknown, serial number 799EK.5533, with clip, part

number YE331.1
5. 1 black leatherette hood or cap
6. 1 black leatherette apron with green neck and belt straps

7. 4 identification cards of the United Klans of America, Inc., Knights
of the Ku Klux Klan, bearing the Confederate flag, the flag of the

United States, outline of State of Mississippi enclosing "Miss. 700"

with serial numbers 002, 025, 065, and 067.

8. 2 pieces of black leatherette material
9. 1 gavel

10. 1 pistol, automatic, Fabrique Nationale de Guerre Herstal Belgique,

Browning's Patent Depose, serial number 193452 and also number
79002, .32 caliber with loaded clip number 193452 and loaded clip,

no serial number
11. 2 boxes .32 caliber automatic .71 grain cartridges, 50 to a box Win-

chester, noting there were 12 .32 calibers in one box and a .38 caliber

unspent shell therein, with the second box full

12. 1 pair of goggles
13. 2 unfinished table legs

14. 1 Ideal Luerlock Syringe, 5 C.C., manufactured by Ideal Instrument
and Manufacturing Company, Chicago

15. 1 Hypodermic Syringe, PerfeKium, manufactured by Pepper & Sons,

Inc., New York 10
16. 1 black leather pistol holster
17. 1 brown leatherette holster fleece-lined, manufactured by Graver

Brothers Manufacturing Co.,, St. Louis
18. 1 deputy sheriff tin badge
19. 1 pair cotton solid white gloves with partial black polka dots on

in.side of hands
20. 1 pair brown cotton gloves
21. 1 pair used black gloves, lined with rabbit fur
22. 1 pair large black leather gloves, cloth lined

23. 1 Customer's Copy of check, McComb, Miss., dated June 2, 1964 on
Mechanics State Bank No. 22660, pay to the order of Gov. George
Wallace, $66.25 signed Paul D. Wilson, 811 New York Ave., McComb,
Miss.

24. 2 blank Appeals Bonds, State of Mississippi, Pike County
:= * * * *

Mr. Appeijl. Mr. Wilson, Paul Wilson advised that, after he was
given a suspended sentence and fined, he obtained money from the

Reverend J. C. Brown.
Mr. Weltner, One moment, please. Which Wilson advised that?
Mr. ArrELL. Billy Earl Wilson.
Did you, Paul Wilson, receive any funds from the Reverend J, C.

Brown ?

Mr. Wilson. I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Appell. Is it a fact that you pleaded guilty for the role that

you played in the illegal use of explosives and received a suspended
sentence ?
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Mr. Paul Wilson. Sir, I invoke my rights under the fifth amend-
ment.
Mr. Appell. Did Mr. Eobert Shelton know you to be a member

of the United Klans of America ?

Mr. Paul Wilsox. Sir, I invoke my rights under the fifth amend-
ment.
Mr. Appell. Mr. Shelton gave an interview to Playboy magazine.

He was asked by the reporter, after an explanation

:

Then how do you explain the case of Paul Dewey Wilson, who was arrested

last year in McComb, Mississippi, while wearing a deputy sheriff's badge and
hauling four rifles, a pistol, eight wooden clubs, a blackjack, brass knuckles
and a hypodermic syringe in his car—and carrying a membership card in the

United Klan signed by you?
Shelton : We don't have membership cards. The card he had was the card

I described—just a business card.

Was the statement that you made that you were issued a member-
ship card which you destroyed factual or was Mr. Shelton's statement

truthful that no membership cards are issued to members of the United
Klans of America?
Mr. Paul Wilson. Sir, I invoke my rights under the fifth amend-

ment.
(Document marked "Paul Wilson Exhibit No. 5'' and retained in

committee files.)

Mr. Appell. Mr. Chairman, staff has no further questions to ask

this witness.

Mr. Weltner. Mr. Wilson, you have an opportunity at this point

to make any statement you desire that is relevant. There has been

substantial narration of the prior testimony of other persons con-

necting you with serious incidents and events.

You have the opportunity to qualify that or deny that as you see

fit. I might point out that this circumstance is somewhat different

than some of the prior testimony. On two occasions it appears from
our investigation to date that you as the exalted cyclops of a Klavem
of the United Klans of America distributed by the draw from a hat

assignments for acts of violence. In all fairness to you, we wish to

give you the opportunity to deny that or to explain that, as you see

fit. You have that opportunity at this point if you desire to offer

anything which the committee should consider.

Mr. Paul Wilson. Sir, I invoke my rights under the fifth amend-
ment.
Mr. Weltner. Failing that, or failing other evidence to come before

the committee, the committee will of necessity rely upon the accuracy

of the investigation.

Do you have any questions?

Mr. Buchanan. No questions.

Mr. Weltner. Are there any further questions by the staff'? If not,

you are excused.

Call your next witness.

Mr. Appell. Jimmy Prinston Wilson.
Mr. Weltner. Will you raise your right hand, please?

Will you solemnly swear the testimony you give in this liearing will

be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so lielp

you God?
Mr. Jimmy Wilson. I do.
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TESTIMONY OF JIMMY PRINSTON WILSON

Mr. Appell. Mr. Wilson, will you state your full name for the

record ?

Mr. Jimmy Wilson. Jimmy Prinston Wilson.
Mr. Appell. Are you appearing here in accordance with the sub-

pena served upon you on October 29, 1965, by John D. Sullivan, an
investigator of this committee?
Mr. Jimmy Wilson. Yes, sir,

Mr. Weltner. Mr. Wilson, I note you don't have counsel. Are you
aware of your right to have counsel during this hearing?
Mr. Jimmy Wilson. Yes, sir.

Mr. Weltner. Do you desire to have counsel?

Mr. Jimmy Wilson. No, sir.

Mr. Weltner. Are you aware of your rights under the Constitu-

tion to refuse to answer any questions which you feel might incrimi-

nate you under any State or Federal statute?

Mr. Jimmy Wilson. Yes, sir.

Mr. Weltner. Are you aware that if you so desire at any time
during the course of this proceeding you may request counsel and this

committee will undertake to make arrangements to furnish counsel

to you? Do you wish to proceed without counsel at this point?

Mr. Jimmy Wilson. Yes, sir.

Mr. Weltner. You may proceed, Mr. Appell.
Mr. Appell. Mr. Wilson, the Washington Post and Times Herald

in an article dated October 6, 1964, story captioned, "7 More Held In
McComb Terrorism," identified that there have been arrested in a

series of arsons and bombings in the McComb area. Sterling L. Gillis,

who is popularly known as Bubba, Hilton Dunaway, "John" Paul
Westbrook, Charles Avery Womack, W-o-m-a-c-k, Gerald Lawrence,
Murphy J. Duncan, Paul Wilson, Billy Earl Wilson, Jimmy Wilson,
Ernest Zeeck, all of McComb, Mississippi.

Are you the Jimmy Wilson referred to in the article ?

Mr. Jimmy Wilson. Sir, I invoke my rights under the fifth amend-
ment.

(Document marked "Jimmy Wilson Exhibit No. 1" and retained in

committee files.)

Mr. Appell. Mr. Wilson, on October 3, 1964, while in custody did
you make two statements to the sheriff of Pike County and to agents
of the Mississippi Highway Patrol and the Federal Bureau of In-

vestigation ?

Mr. Jimmy Wilson. Sir, I invoke my rights under the fifth

amendment.
Mr. Appell. I read to you from the first statement which quotes

Jimmy Prinston Wilson as stating

:

I joined the United Klans of America some time after the first of 1964 and
sometime in August 1964 several of us split off from Ray Smith's Klan and
organized a Klan of our own with Paul Wilson being appointed as E.C. and
Allen Lee as being appointed Treasurer.

Is that information correct?

Mr. Jimmy Wilson. I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Appell. The statement continues that you were contacted on

Sunday, September 20, 1964, by Paul Wilson, and this is an exact
quote—"he told me he had a mission that he wanted me to go on."
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I continue in the exact quote

:

We were supposed to go fishing about 6:00 P.M. which we had planned. I

was at home that evening, and I decided to go on to the river myself earlier.

and I went on out to the river fishing, and Paul Wilson, Billy Wilson and
Ernest Zeeck came out roughly about 6:00 or 6:30 P.M. and we went out and
set out hooks and fished about 10:00 and all four of us drove into town in

Paul Wilson's car. I drove, Billy Wilson was in front with me and Paul
Wilson and Ernest Zeeck was in the back. The bomb was in the back seat be-

tween Paul Wilson and Ernest Zeeck.

We drove around the block where Alyene Quinn lives several times, which is

on the old Summit Road, and the lights were on, and we could see that there

wasn't anybody in the house aromid and on about the fourth round, I stopped the

car in front of Alyene Quinn's house. Paul Wilson lit the fuses and handed
it to Ernest Zeeck who opened the car door, got out and threw the bomb towards
the house. He got back in the ear, and we drove back to the river. We drove
north to Summit and back to the Bogue Chitto River Hoover Bridge. We fi.shed

awhile and took up the hooks and Billy Wilson and me came back in my station

wagon which is a 19.j5 Mercury, black and white, to my home. Paul Wilson and
Ernest Zeeck were behind us and Billy Wilson got out of my car and help me
unload some fishing gear, and I went in the house. He got in the car with them
and went on with them. It was midnight or after when I got home. I went
home, got undressed for bed, got in bed and went to sleep.

Is that a factual recitation of the statement that you made to the

agents that I have described to you ?

Mr. Jimmy Wilson. I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Appell. I hand you a list of acts of violence conducted in the

McComb, Mississippi, area in 1964 and in addition to Alyene Quinn,
which is shown on liere on September 20, 1964, I ask you if you en-

gaged in any acts listed on the sheet being handed you.

Mr. Jimmy Wilson. Sir, I invoke my rights under the fifth amend-
ment.
(Document previously marked "Paul Wilson Exhibit No. 2." See

pp. 3023, 3024.)

Mr. Weltner. Specifically, Mr, Wilson, did you have any connec-

tion with the incident of September 20, 1964, in regard to the bombing
of the home of Alyene Quinn, McComb, Mississippi, previously testi-

fied to by Ernest Zeeck and by Billy Wilson ?

Mr. Jimmy Wilson. Sir, I invoke my rights under the fifth amend-
ment.
Mr. Weltner. Proceed.
Mr. Appell. On the list that I showed you, Mr. Wilson, is listed the

date of July 18, 1964, attempted arson, "Sweet Home Church," Mc-
Comb, Mississippi. Were you involved in attempted arson on that

church ?

Mr. Jimmy Wilson. Sir, I invoke my rights.

Mr, Appell, I read to you a second statement signed Jimmy P, Wil-
son, notarized by a sheriff, a representative of the Mississippi Highway
Safety Patrol, and agents of the Federal Bureau of Investigation.

Mr, Weltner, One moment. Is this purporting to be the statement

of this witness, Mr, Appell ?

Mr, Appell. It is, sir, signed by him and Avitncssed.

Mr. Weltner. Mr. Wilson, is that your signature or facsimile there-

of, and did you sign the original of that statement?
Mr. Jimmy Wilson. Sir, I invoke my rights under the fifth amend-

ment.
Mr. Appell. Tlie pertinent portion of this statement reads as fol-

lows, Mr. AVilson, and the date is October 3, 1964 :
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About three or four months ago I was picked up at my home by Paul Wilson

and later we met a man named Duncan, first name unknown to me, who is

Manager of the Firestone Store at McComb, Mississippi. It had been planned

previously that we were to burn the Sweethome Missionary Baptist Church,

located on the Old Homesville Road in the Whitestown area near McComb,
Mississippi. The three of us traveled to this church by car late that night. I

believe we went in Paul Wilson's car but I cannot recall the description of this

car. Uiwn arriving to the Church we entered this church, which is a brick

building, through a side door, which w^as unlocked, and as I recall, all three of

us went into the church. We carried a tin, one gallon can filled with gasoline,

several feet of fuse, and a small metal jar lid containing black powder into the

church with us. We poured this gasoline onto the floor of the church at the

rear of the pulpit and placed the jar lid containing black powder in the gasoline.

We placed one end of the fuse in the powder and the other end of the fuse

through a doorway. I had previously heard that a fuse soaked in gasoline would
not burn so I intentionally soaked this fuse in such a way that it would go out

after it was lit and before it burned to the iwwder. Wilson and Duncan did not

know that I had soaked this fuse so that the powder would not ignite. Paul
Wilson then lit this fuse and the three of us then left the church by the same
door and got into the car and immediately drove away from that area. We did

not return to this church and Wilson and Duncan did not learn until the follow-

ing day that the church had not been burned. * * *

Is that statement given over your signature on October 8, 1964,

factual ?

Mr. Jimmy Wilson. I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Appell. Did you deliberately soak the fuse in gasoline so that it

would not burn because to burn a church was revolting to you
personally ?

Mr. Jimmy Wilson. Sir, I invoke my rights under the fifth amend-
ment.
Mr, Weltner. Mr. Wilson, here is an opportunity for you to testify

that you prevented the destruction of property of someone else. At this

point I would advise you that you are given the opportunity to offer to

this committee any matter that the committee determines to be relevant

to deny or confirm or to qualify any statement that is presented to you.

Here is an opportimity. Absent your testimony or other informa-
tion which properly comes before the committee, we will, of necessity,

have to rely on the accuracy of the investigation. Here's a statement
that appears to be a copy of a notarized statement by yourself showing
how you prevented the burning of a church. I would like to know
whether or not that is true.

Mr. Jimmy Wilson. I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Appell. Mr. Wilson, isn't it a fact that you, like the others,

were convicted for these acts, received a suspended sentence, and did
you receive a fine in addition to the suspended sentence ?

Mr. Jimmy Wilson. Sir, I invoke my rights under the fifth amend-
ment.
Mr. Appell. Billy Earl Wilson testified that money was received

on two different occasions from the Reverend J. C. Brown, whom he
identified to be the kludd of the Klavern of which Ray Smith was
the exalted cyclops. Did you receive any funds from the Reverend
J. C. Brown ?

Mr. Jimmy WiLsojf. Sir, I invoke my rights under the fifth amend-
ment.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I think that the record should note that

the planning of the arson of the Sweethome Church, McComb, Missis-
sippi, which was planned prior to July 18, 1964, was on a date prior
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to the time that the group broke away from the original Klavern and
formed the new Klavern.
Mr. Weltner. That is when Ray Smith was exalted cyclops of all

flie members ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Wilson, within the organizational structure of the United
Klans of America there is a klokann. As established by committee
investigation, it is the responsibility of the klokann committee to carry

out acts such as carried out in this instance. Were you and Paul Wil-
son and Murphy J. Duncan at the time of the attempted arson of the

Sweethome Church, members of a klokann committee '?

Mr. Jimmy Wilson. Sir, I invoke my rights under the fifth amend-
ment.
Mr. Appell. Following your plea of guilty and conviction, was

your membership in the United Klans of America suspended ? Were
you sworn out or were you banished ?

Mr. Jimmy Wilson. Sir, I invoke my rights under the fifth amend-
ment.
Mr. Weltner. Has any action of a disciplinary nature been taken

against you as a member of the Klan by the Klan for your involve-

ment in any acts of violence ?

Mr. Jimmy Wilson. Sir, I invoke my rights under the fifth amend-
ment.
Mr. Appell. I have no further questions, Mr. Chairman.
Mr. Weltner. Are there any questions?

Mr. Buchanan. No.
Mr. Weltner. The witness will be excused.

Call the next witness, please.

Mr. Appell. Mr. Murphy John Duncan.
Mr. Weltner. Stand and raise your right hand, please.

Do you solemnly swear the testimony you will give in this hearing
will be the truth, the whole truth, and nothing but the tiTitli, so help

you God ?

Mr. Duncan. I do.

Mr. Weltner. Be seated, please.

TESTIMONY OF MURPHY JOHN DUNCAN, JR.

Mr. Appell. Will you state your full name for the record?

Mr. Duncan. Murphy J. Duncan.
Mr. Weltner. Mr. Duncan, you are appearing here without coun-

sel. The committee would advise you that you have a right to coun-

sel at any time during the course of your testimony ; that if you are

unable to obtain counsel, we will undertake to make arrangements

for you to have counsel. You have the further right under the Con-

stitution not to answer any question if you feel that your answer to

that question might tend to incriminate you imder any law of the

United States or the State.

I ask you whether or not you desire counsel for this hearing ?

Mr. Duncan. No, sir.

Mr. Weltner. Do you understand your rights under the fifth amend-
ment ?

Mr. Duncan. Yes, sir.
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Mr. Appell. Mr. Duncan, yon are appearing here today in accord-
ance with a subpena served upon you on October 29, 1965, at McComb,
Mississippi, by John D. Sullivan, an investigator of this committee?
Mr. Duncan. Yes, sir.

Mr. Appeijl,. Mr. Duncan, ^yhen and where were you born ?

Mr. Duncan. I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Appell. Mr. Duncan, did you hold the position of grand kla-

bee, or treasurer, of the Realm of Mississippi, United Klans of
America ?

Mr. Duncan. I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Appell. Mr. Chairman, Murphj^ John Duncan was born on

April 8, 1920, in McComb, Mississippi. He served in the United
States Army Air Force from February 1939 to February 1945. He
resides at Route 2, McComb, Mississippi.

Following a series of arsons and bombings in the McComb, Mis-
sissippi, area. Murphy John Duncan was arrested and on October 5,

1964, he gave permission to Inspector G-w-i-n Cole of the Mississippi

Highway Patrol to search his residence, which search produced the

following documents. It will be noticed that these documents estab-

lished him to be tlie grand klabee, or treasurer, of the United Klans
of America, Realm of Mississippi, as well as the official delegate to the

Imperial Klonvokation held in Alabama on September 5, 1964.

The documents recovered in this search are the following : A book
containing on the inside cover the name "E. L, McDaniel (Eddie),"

Grand Dragon, 2156 Second Street, P. O. Box 14, Natchez, Mississippi,

business phone 442-0267, home phone 445-5340 ; the name Harry A.

Sibley, 305 Jackson Street, McComb, Mississippi ; United Klans, 'Post

Office Box 303; Mississippi Rescue Service 706, which number, Mr.

Chairman, is believed might refer to a Klavern.

First page contains notation : "Mississippi Rescue Service dues,

#700 September $22.75."

The pages are there numbered and show income, September 19, 1964,

public speaking, Natchez, $21.32, which appears to be a pro rata share

of expense by Klaverns 713, 710, 715, 714 at $5.33.

Dues 700,704, 710, 713, 715, 7l7, 719, $69.25.

September 22, 711 dues $7.50, public speaking Natchez 711, $5.33.

The pages continue to enumerate the receipt and expenditures of

funds and the rough notes include that there was paid on Septem-

ber 22, 1964, the amount of $17.46, E. L. McDaniel, Grand Dragon
expense.

There was included application for membership. United Klans of

America, application for reinstatement [U.S. Klans, KKKK]. The
official delegate card for September 5 and 6; position stated, grand
klabee. State, Mississippi, national klonvokation, United Klans of

America, UKA.
Were these documents which were obtained in the search of your

residence in accordance with the authority given by you to Inspector

Gwin Cole, your documents ?

Mr. Duncan. I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Appell. On October'lO, Mr. Chairman, Mr. Duncan made the

following admissions to agents of the sheriff's department, the

Mississippi Highway Patrol, and Federal Bureau of Investigation,

"Duncan advised he has been a member of the [UKA] Klavern
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700 for about eight (8) months." He held the position in this Klavern
as klabee or treasurer. He, like other members, was known in the

Klavern by number rather than name and his number was 6, Because
Klavern 700 was becoming too large, he stated, around August 1, 1964,

Paul Wilson read a list of names during a meeting of Klavern No, 700

and announced that he and those names were forming a new Klavern.
According to Duncan, Wilson read the names of Jon Paul West-

brook, Wilson, whom he described merely as a very yomig boy

—

public testimony, Mr. Chairman, establishes him to be Billy Earl
Wilson—Bubba Gillis, whose real name is Sterling Gillis, Hilton
Dmiaway, Charles Womack, [Emery] Allen Lee, and himself. Murphy
Dmican. He stated that this Klavern was formed and was known as a

rifle club. He identified Paul Wilson as the exalted cyclops.

He further stated that at about the time the new Klavern was formed
he was elected State treasurer and maintained an account in the name
of the Mississippi Rescue Service at the Mechanics State Bank, Mc-
Comb, Mississippi. Through subpena duces tecum, Mr, Chairman, we
have subpenaed the records maintained and this has been verified.

With respect to jobs of violence carried out by members of the

Klavern, Duncan stated that he attended a Klavern meeting at which
names were drawn from a hat with Paul Wilson stating, "Come, boys,

draw your job."

With respect to his attendance at the Imperial Klonvokation, com-
mittee investigation establishes that Duncan and Ernest Zeeck flew

to Birmingham in a chartered aircraft, paid for by Ed Wilkins in

the amount of $96. Billy Earl Wilson identified Wilkins as a person
Duncan recruited into the Klavern which met at Bubba Gillis' up-
holstery shop in McComb, Mississippi,

Mr, Duncan, do you care to make any statements w^ith respect to the

results of the committee's investigation as read to you?
Mr, Duncan. I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Weltner. Mr. Duncan, the Chair wishes to advise you that

you have the right at this point to offer any matter that the committee
w411 deem relevant, to explain or deny any part of this information;

that absent that or other facts which may come to the attention of this

committee, the committee will rely upon the accuracy of its inves-

tigation.

Do you care to avail yourself of that opportunity?
Mr, Duncan. I invoke my rights under the fifth amendment,
(At this point Mr. Pool returned to the hearing room.)
Mr. Appell. Mr. Duncan, is it a fact that you received a suspended

sentence, as did the others; that, because you miscalculated as to the

date when your period of probation expired, you called up and threat-

ened agents of the FBI; and that your probation was revoked and
you were sentenced to serve 6 months?
Mr. Duncan. I invoke the fifth amendment.
Mr, Weltner, Let us go through that again, will you, please, Mr.

Appell? State the findings of the investigation with regard to any
such matter, and then we will pose that to the witness,

Mr, Appell, Prior to the expiration of the probation, that Murphy
J. Duncan by use of the telephone threatened an agent and an agent's

wife in the McComb area, as a result of which the probation wa'^i

revoked and he was sentenced to 6 months in the local jail.
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Mr. Weltner. Mr. Duncan, is that factual, that your probation

was revoked and that you were thereupon sentenced to serve 6 months
in the penitentiai-y ?

Mr. Duncan. I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Appell. Mr. Duncan, with respect to the documents recovered

from your home, one Post Office Box 14, Natchez, Mississippi, the

other Post Office Box 706, McComb, Mississippi, I hand you the one

covering Post Office Box 14, Natchez, which shows the applicant to be

Ernest Finley. I ask you if you knew him to be a member of the

United Klans of America.
Mr. Duncan. I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Appell. Post Office Box 706, McComb, in the name of the

Mississippi Rescue Service, which states under "kind of business,-'

that it is "civil defense radio service.''

Will you explain to the committee what type of civil defense radio

service the Mississippi Rescue Service was involved in ?

Mr. Duncan. I invoke my rights under the fifth amendment, sir.

(Documents marked "Murphy Duncan Exhibit No. 1" follow:)
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Murphy Duncan Exhibit No. 1

i DATE eC'H OPtNfD

• 3'- A/h-ir-L
FOR

POST Of FICf

US£ ONLY HUCHEZ, HISS
/<?-/z-6? 3-Z-7-^

APPLICANT PLiLA^t



3036 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Mr. Duncan. I invoke my rights under the fifth amendment, sir.

Mr. Appell. Did Ed Wilkins ever obtain for your group any of the
explosives or dynamite which was used for any of the bombings in the

McComb, Mississippi, area ?

Mr. Duncan. I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Appell. Would you know Howard M. Lee, a Klansman in

Bogalusa, Louisiana ?

Mr. Duncan. I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Pool (presiding). I can't hear you, speak up a little louder.

Do you invoke the fifth amendment ?

Mr. Duncan. Yes, sir.

Mr. Appell. Howard M. Lee was arrested by agents of the Alco-
holic Tax Unit of the Treasury Department, which agency has the

responsibility of enforcing the regulations relating to the sale of guns
and ammunition. The records maintained by Howard Lee reflect on
September 20, 1964, he sold a rifle to Murphy Duncan, although the

address here is listed as Denham Springs. I ask you to examine this

document and to advise the committee whether you purchased a rifle

from Howard M. Lee.

Mr. Duncan. I invoke my rights under the fifth amendment.
(Excerpt from Howard Lee's records marked "Murphy Duncan

Exhibit No. 2" follows:)

Murphy Duncan Exhibit No. 2

^^J-. >c>-L^

Mr. Pool. You said what ?

Mr. Appell. He invokes his rights under the fifth amendment.
Billy Earl Wilson testified that he received sums of money from

the Reverend J. C. Brown following his conviction. Did you likewise
receive money from the Reverend J. C. Brown and, if so, wiiat

amounts ?

Mr. Duncan. I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Appell. The account in the name of the Mississippi Rescue

Service, Mechanics State Bank, McComb, Mississippi, contains as the
authorized signature, John K. Duncan. I put it to you as a fact, and
ask you to affirm or deny the fact, that in opening tliis account you
used the name John K. Duncan.
Mr. Duncan. I invoke my rights under the fifth amendment.
(Document marked "Murphy Duncan Exhibit No. 3" follows:)
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Murphy Duncan Exhibit No. 3

NAME Missiasippi Rescue Servic*

•^O^K^.ftWW^«-*?faiW5^^McCOMB MISS
P, 0^ Bqi 7Q6_ — __ NoiviDUAL

MCCHANta^M^krm.^aAmKai|^OMB miss ii hcrcbv selected a« a ocpos-.-^- and auth.
oaizcD TO wW«nnWt>y<^^ <lwl^BWE» executed low im payment of fjnd* on dekosit or
IN THE TXANIACTION Of OTHER BUOlNitS WITH THE UNOERllONED SUBJECT TO THE TCMMB AND
CONDITIONS OF THE CONTRACT ON THE REVERSE SIDE MERI -)F

QMn/T-^--:->^gt>

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to ask

this witness.

Mr. Pool. Mr. Weltner.
Mr. Weltner. Mr. Duncan, have you discussed your appearance

here today with Mr. Robert M. Shelton, the Imperial Wizard of the

United Klans?
Mr. Duncan. I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Weltner. Do you know Mr. Shelton ?

Mr. Duncan. I invoke my rights under the fifth amendment.
(At this point Mr. Buchanan left the hearing room.)

Mr. Weltner. No further questions.

Mr. Pool. Do you have anything else, Mr. Appell ?

Mr. Appell. No further questions.

Mr. Pool. The witness is excused permanently.
Mr. Appell. Emery Allen Lee.

Mr. Pool. Raise your right hand.
Do you solemnly swear the testimony you are about to give will be

the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you God ?

Mr. Lee. I do.

TESTIMONY OF EMERY ALLEN LEE

Mr. Appell. Will you state your full name for the record, Mr. Lee?
Mr. Lee. Emery Allen Lee.

Mr. Appell. You are appearing here today in accordance with a

subpena served upon you at 1110 Avenue L, McComb, Mississippi, on
October 29, 1965, by John D. Sullivan, investigator of this committee ?

Mr. Lee. Yes, sir.

Mr. Appell. I note that you are not represented by counsel. Do you
desire counsel?
Mr. Lee. No, sir.

Mr. Appell. Have you received legal advice as to the rights which
you have to invoke constitutional privileges, the fifth amendment, in

respect to all questions which might tend to incriminate you ?
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Mr. Lee. I invoke my rights on the fifth amendment.
Mr. Weltner. Do you miderstand your right under the Constitution

to refuse to answer any questions on the ground that it may tend to

incriminate you ?

Mr. Lee. I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Weltner. Do you desire coimsel to represent you ?

Mr. Lee. No, sir.

Mr. Weltner. You do not desire counsel ?

Mr. Lee. No, sir.

Mr. Weltner. Do you understand that you might have comisel at

any time during the course of this hearing if you make that desire

known to the committee ?

Mr. Lee. Yes, sir.

Mr. Weltner. I am not trying to trip you up with a question, but

this committee wishes to advise you that you have the right at any time

in response to any questions to refuse to answer on the gromids that the

answer may tend to incriminate you under any State or Federal statute.

I am simply asking you whether or not you understand you have that

right.

Mr. Lee. Yes, sir.

Mr. Weltner. You do understand that?

Mr. Lee. Yes, sir.

Mr. Pool. Go ahead.
Mr. Appell. Wlien and where were you born, Mr. Lee?
Mr, Lee. Sir, I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Appell. Mr. Chairman, the investigation reflects that Emery

Allen Lee was born on October 6, 1928, at Hammond, Louisiana. He
completed 7 years of grammar school. He enlisted in the regular army
on August 2, 1946, and was discharged for reasons of dependency on
February 25, 1947.

He is self-employed as a painter. He resides at 1110 Avenue L, Mc-
Comb, Mississippi.

Mr. Lee, Billy Earl Wilson in testifying before this committee under
oath on January 18, 1966, identified you as a person whom he knew to

be a member of the United Klans of America. Was Mr. Billy Earl
Wilson telling the truth when he so testified under oath ?

Mr. Lee. Sir, I invoke my rights under tlie fifth amendment.
Mr. Appell. Jimmy Prinston Wilson, Murphy J. Duncan, in state-

ments given to the agents of the Mississippi State Highway Patrol,

sheriff's department, and the Federal Bureau of Investigation, iden-
tified you to be a person they knew to be a member of the United Klans
of America. Were the statements tliat they gave truthful ?

Mr. Lee. Sir, I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Appell. I hand you a list of acts of violence which took place

in McComb, Mississippi, area in 1964. I ask you if you committed
any of the acts individually or in partnership with others and I invite

your attention specificallv to the date of September 20, 1964, and the
bombing of the Society Hill Missionary Church, McComb, Mississippi.

Mr. Lee. Sir, I invoke my rights under the fifth amendment.
(Document previously marked "Paul Wilson Exhibit No. 2." See

pp. 3023, 3024.)
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Mr. Appell. Mr. Lee, I hand you a series of photographs. These
photographs were made by the Mississippi Highway Patrol on the 3cl

day of October 1964. I ask you to hokl them as I read them to you.
Report of the Mississippi Highway Safety Patrol reflects that there

was found in two sacks at the rear of the residence of Emery Allen
Lee contents described as homemade bombs and a can of black powder
with 65 feet of fuse. These items are described as lengths of gal-

vanized pipe capped at both ends with a quarter inch hole drilled in

them, filled with black powder, fused with the fuse bonded.
Mr. Lee, did you manufacture those homemade bombs?
Mr. Lee. Sir, I invoke my rights under the fifth amendment.
(Photographs marked "Emery Lee Exhibit No. 1." For one of said

photographs, see committee report. The Present-Day Ku Klux Klan
Movement, p. 108; balance retained in committee files.)

Mr. Appell. Mr. Lee, Billy Earl Wilson stated that when they were
preparing to bomb the residence of Alyene Quinn that they stopped
by your house and from a sort of corner cabinet there was obtained
by you from a false bottom in that cabinet the dynamite which they
used. Was Billy Earl Wilson's testimony truthful ?

Mr. Lee, Sir, I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Appell. While stationed at Aberdeen Proving Ground as a

member of the United States Army did you receive instruction in

detonation ?

Mr. Lee. Sir, I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Appell. Mr. Lee, did you and Bubba Gillis bomb the Society

Hill Missionary Church, McComb, Mississippi, on the night of Sep-
tember 20, 1964?
Mr. Lee. Sir, I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Appell. At a meeting of the Klavern which met at Bubba

Gillis' upholstery shop, wdiere a hat was placed on the table, did you
draw a slip of paper which contained the name of the Society Hill

Missionary Church ?

Mr. Lee. Sir, I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Appell. Are you acquainted with Curtis O'Neil Doles, a Klans-

man with the Bessemer, Alabama, Klavern ?

Mr. Lee. Sir, I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Appell. Mr. Lee, can you advise the committee as to the purpose

w^iich you and other members of the United Klans in the State of
Mississippi hope to accomplish through the acts of arson and bombings
which you men carried out in that State ?

Mr. Lee. Sir, I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Appell. Where did you obtain the powder that was in that

can?
Mr. Lee. Sir, I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to

ask this witness.

Mr. Weltner. Do you know Robert M. Shelton ?

Mr. Lee. Sir, I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Weltner. Have you discussed your appearance here today with

Robert M. Shelton?
Mr. Lee. Sir, I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Weltner. Have you discussed your appearance wnth any per-

son known to you to be a member of the Taiited Klans of America

?

Mr. Lee. Sir, I invoke my rights under the fifth amendment.
59-222 O—67—pt. 4 10
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Mr. Weltner. No further questions.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I have one that I overlooked which is

veiy important.
Mr. Lee, on November 12, 1964, did you write the following letter

to a Miss or Mrs. Joyce L-a-d-n-e-r, and I Avill quote the contents of

the letter to you:

I read your article in the Jackson Daily News about the McCoiub Bombers.
It makes a man feel good to know that someone in these United States outside
of good old Mississippi will go to bat for them. My name is Emery Allen Lee.
I am the one who is the Demolision [sic] Expert who made all the bombs and
told the others where to go with them. I am proud of my part. They have
accused me of and am sorry that one man had to spill his guts and tell every-
thing he knew about me and my property but he has to live with it the rest of
hi.q life. I would have trusted him with my life. It just goes to show that a

man doesn't know who he can trust any more. I am branded an exbomber of
Pike Co. but I will hold my head up even higher than ever and spit in the eye
of any one who tries to ever integrate me and will fight it one way or another
till I die and will lay down my life tomorrow for what I believe. I am a Rebel
and I am proud to be one and from your article in the paper in my book you
rate first class. And I would be prowd [sic] to call you a true friend because it

took lots of guts to put that in the paper nowadays. Speaking of faith it is going
to take a lot of Faith and men and women like yourself to stand together and
fight for the things we hold so dear. We have a police State here now and a
white man gets treated like an animal if he doesn't go along with COFO and
NAACP so just call me an animal. I was handcuffed so long and so tight with
my hands behind my back that when they finally took them off I could lay my
thumb and finger in the groove of my wrist and all but hide them. It took almost
three weeks for the feeling to come back to my right hand. Well, I didn't intend
to talk so much. I really wanted to thank you for your lift in the paper. It

meant a lot to me and any of the others who might have read it.

Sincerely

Signed "Al Lee."
Mr. Lee. Sir, I invoke my rights under the fifth amendment.
(Document marked "Emery Lee Exhibit No. 2-A" and retained in

committee files.)

Mr. Pool. Mr. Appell, do you have a date on that ?

Mr. Appell. Yes, sir. That was dated November 12, 1964.

Mr, Pool. Did he sign the letter?

Mr. Appell. The letter was handwritten. It was signed "Al Lee"
and it has been—I might preface what I am going to answer you
with, Mr. Lee misinterpreted what the letter of Miss Ladner was
intended to convey when he wrote her this letter. Upon receipt of
it she forwarded it to the Attorney General of the United States,

who had a handwriting analysis made which confirmed it to be writ-
ten by the witness Emery Allen Lee.
Mr. Pool. And signed by the witness?
Mr. Appell. And signed by the witness.

Mr. Weltner. Just a minute. What was the letter that Miss Ladner
wrote ? I find it incredible to believe that this letter was signed and
dispatched under those circumstances. Will you give us some more
background? Wliat was the nature of Miss Ladner's letter?

Mr. Appell. Mr. Chairman, we made a search, but because of the
amount of time we would have to consume to research the paper we
did not obtain it.

Mr. Pool. You don't have Miss Ladner's letter?

Mr. Appell. No,' sir, we are still in search of it. It will be made
part of the record.
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(Miss Ladner's letter marked "Emei*y Lee Exhibit No. 2-B"
follows:)

Emery Lee Exhibit No. 2-B
[Jackson (Miss.) Daily News, October 30, 1964]

Courage And Hats off to the fine Southern

Infa^riK/ ^U«w«? gentlemanly judge who gave
,V'l!®9'^'O^J>nO^"- them all suspended sentences

Editor, Daily News -- I re-

,c«itly learned that my Mc-

Comb, Mississippi, brethren
|

pleaded guilty to the bombings

ttf the colored folks homes and
churches. I must say that this

^ust have taken a great

amount of courage and in-

tegrity.

because of the faith he had in

their upbringing, as evidenced

by the Christian deed they did.

This is but another fine ex-

ample ol the courageous acts

that can only be carried out

by a true Southern gentleman.

Joyce Ladner

8793 Kingsbury Place

St. Louis 12, Mo.

Mr. Weltner. This was a letter published in a newspaper?

Mr. Appell. In the editor's column.
Mr. Weltner. Is it your statement that the witness misinterpreted

the letter as sympathetic to the bombing?
Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Weltner. And in response to what he interpreted to be an ex-

pression of sympathy he sent to the author of the newspaper letter,

this letter?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Weltner. You have also stated now that that was forwarded

to the Federal Bureau of Investigation and that a handwriting

analysis was made of it ; that the result of that analysis is that it was
written by this witness.

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Pool. Mr. Appell, I wish to ask this: Did he answer the

question?

Mr. Appell. He invoked the constitutional privilege before I even

asked him whether or not he was the author.

Mr. Pool. In view of this letter and the fact that the handwriting

has been identified, I will say that I think it needs explanation on his

part or the committee will have to accept it in the tone in which
it was sent and the philosophy behind it in this man's mind, which
is not a very admirable philosophy and the general public resents that

type of attitude by those people.

I can't think of anything incriminating in this letter. I would
straighten it out if I were on the witness stand.

Go ahead.
Mr. Appell. I would like to ask the witness as to whether or not

the statement about the condition of his wrist after being handcuifed.

or put it to him as a fact that that statement is false?

Mr. Lee. I invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Appell. I have no further questions to ask the witness.

Mr. Pool. Mr. Senner, as a member of the full committee, would
you care to ask any questions ?
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Mr. Sentster. I have no (questions, thank you.
Mr. Pool. The witness is excused.

Mr. Weltner. Mr. Chairman, I have an observation which I should
like to make a part of the record.

A witness before this committee has a right to counsel and he has
a right not to have counsel, too. Now the witnesses who have been
subpenaed here who are implicated in the McComb bombings each
appeared without counsel. And each, after bein^ queried as to

whether they desired counsel, stated they did not wish comisel.

Now that occurred to me to be a rather unusual circumstance inas-

much as just about every otlier witness who has appeared and has taken
the fifth amendment consistently has appeared with counsel.

It occurs to me that there is a logical explanation for that. The
interview that was printed in Playhoy magazine with Mr. Kobert
Shelton disclosed Mr. Shelton's statements to the effect that the United
Klans did not permit violence and was opposed to violence and it also

contained the question, "Then how do you explain the case of Paul
Dewey Wilson, who was arrested last year in McComb, Mississippi,

while wearing a deputy sheriff's badge" et cetera?

The answer to that by Mr. Shelton was : "We don't have member-
ship cards. The card he had was the card I described—just a busi-

ness card."

Now if these witnesses appeared with counsel furnished them by
the United Klans of America, there would be a serious doubt cast on
the statement made by the Imperial Wizard that anyone convicted

of an act of violence would be summarily discharged from the United
Klans of America. Hence their appearance without counsel is under-
standable in that light.

Now as I say, Mr. Chairman, a man has a right to counsel and a

man has a right to appear without counsel and from the appearance
of these five or six witnesses I will have to say that their rights were
protected by their own refusals in the claim of the fifth amendment.
Possibly this Playboy interview and the statements by the Imperial
Wizard are the explanation for the rather unusual nature of these

appearances.
Mr. Pool. Call your next witness.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to call L. C. Murray.
Mr. Pool. Raise your right hand.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God?
Mr. Murray. Yes, sir.

TESTIMONY OP L. C. MURRAY, ACCOMPANIED BY COUNSEL,
LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr Appell. State your full name for the record.

Mr. Murray. L. C. Murray.
Mr. Appell. Wliat do the initials "L." and "C." stand for?
Mr. Murray. Initials only.
Mr. Appell. Are you appearing here today in accordance with sub-

pena served upon you on November 22, 1965, at 114 Main Street,

Natchez, Mississippi ?
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Mr. Murray. I am.
Mr. Appell. When and where were you born, Mr. Murray ?

Mr. Murray. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as granted to me by amendments 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Murray. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record?
iMr. Chalmers. Lester V. Chalmers, attorney at law, 501 First

Federal Building, Raleigh, North Carolina.
Mr. Pool. Mr. Chalmers, is it your understanding that the wit-

ness has been furnished a copy of the chairman's opening statement
of October 19, 1965, and that he is familiar with the contents?
Mr. Chalmers. Yes, sir; it is so stipulated, Mr. Chairman.
Mr. Appell. Mr. Murray, I hand you a rather poor reproduction of

a signature card on the Britton & Koontz [National] Bank, Natchez,
Mississippi, which shows the signature of Edward McDaniel, Grand
Dragon ; John Dawson ; and L. C. Murray, field—abbreviation for sec-

retary. I ask you if you are the L. C. Murray—I put it to you as a fact,

and ask you to affirm or deny the fact, that you are the L. C. Mur-
ray listed as field secretary.

Mr. Murray. I respectfully decline to answer that question for the
reason that I honestly feel that my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
(Document previously marked "Jolin Dawson Exhibit No. 1." See

p. 2984.)
Mr. Appell. I hand you two checks, one dated September 24, 1965,

the other October 8, 1965, and put it to you as a fact that they estab-

lish you as a paid employee of the United Klans of America, Realm
of Mississippi.

Mr. Murray. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you two checks, one dated October 2, 1965,
payee cash, amount $2,766, endorsers John Dawson and L. C. Murray,
and check dated October 15, 1965, payable to cash, in the amount of

$2,000, endorser Edward L. McDaniel.
After you examine them I will ask you for what purpose did you

endorse the check for $2,766. The second check I ask you for what
purpose did you make a check for Edward L. McDaniel in the amount
of $2,000?
Mr. Murray. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

(Checks previously marked "John Dawson Exhibit No. 4." See

pp. 2988-2991.)
Mr. Appell. Mr. Murray, I put it to you as a fact that your formal

title within the United Klans of America, Realm of Mississippi, is

that of field secretary to the Grand Dragon and ask you to affirm or
deny the fact.

Mr. Murray. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.
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Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, as to whether or not the following individuals are the exalted

Cyclops of the follow^ing Klaverns

:

,700, Ray Smith, McComb; 701, J. M. Foster, Brookhaven ; 702, C. J.

Seal, Pearl River County ; 704, John Brumfield, McComb, Mississippi

;

711, H. H. Mathews, McComb, Mississippi,

Incidentally, Mr. Chairman, this is the Klavem in which Mr.
Emmett Thornhill held membership.
712, Hewitt Wilkinson, Pricedale, Mississippi; 713, George Wm-

borne, Bogue Chitto; 715, J. R. Morgan, Brookhaven; 716, Harold
Casey, Goodman, Mississippi ; 718, J. W. Reeves, Bogue Chitto, Mis-
sissippi; 719, Paul Foster, Natchez, Mississippi; 726, Bill Sullivan,

Jackson, Mississippi; 727, T. M. Jackson, Yazoo City, Mississippi;

728, M. E. Bell, Mathiston, Mississippi; 729, W. H. Aswalt, Louis-

ville, Mississippi; 730, James R. Simpson, Starkville; 732, Jerry M.
Graham, Oxford; 735, L. C. Bracken, luka; 736, Houston Evans,
kleagle for Greenville; 737, Glen Owen, the temporary EC, Columbus,
Mississippi ; Harry Oippens, the EC in the Wayne County unit.

I put it to you as a fact that they are, and ask you to affirm or deny
the fact.

Mr. Murray. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr, Appell. Mr. Murray, as the field secretary of the United Klans,
Mississippi, have you conducted any investigation which has resulted

in the suspension or banishment from the United Klans of America of

any member who has engaged in an act of intimidation or violence

against a citizen of Mississippi ?

Mr. Murray. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated,

Mr. Appell. I have no further questions to ask this witness, Mr.
Chairman.
Mr, Pool. Mr. Weltner.
Mr. Weltner. I have no questions.

Mr, Pool. The witness is excused permanently.
Mr. Appell. Edward Lenox McDaniel.
Mr. Pool. Will you raise your right hand.
Do you solemnly swear the testimony you are about to give will be

the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you God ?

Mr. McDaniel. I do.

TESTIMONY OF EDWARD LENOX McDANIEL, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr, Appell, State your full name for the record, Mr. McDaniel.
Mr. McDaniel. Edward L, McDaniel,
Mr, Appell, Middle name Lenox ?

Mr, McDaniel, Right.
Mr. Appell. You are appearing here today in accordance with sub-

pena served upon you on October 30, 1965, at 114 Main Street, Natchez,

Mississippi, by John D. Sullivan, an investigator of this committee?
Mr. McDaniel. I am.
Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. McDaniel. lam.
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Mr, Appell. Will counsel please identify himself for the record?
(Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, attorney at law, 501 First Fed-

eral Buildino:, Kalei^^h.

Mr. Pool. Mr. Chalmers, is it so stipulated that the witness has
been furnished a copy of the chairman's opening statement on Oc-
tober 19, 1965, and is familiar with its contents?
Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. McDaniel, under the terms of the subpena served
upon you and attachment thereto which is made a part of the sub-
pena, you are commanded to bring with you and to produce before the
committee documents set forth in paragraph 1

:

All books, i-ecords, documents, correspondence, and memoranda relating to
the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Em-
pire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known
as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and aflSliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, the White Knights of the
Ku Klux Klan of Mississippi, The Original Knights of the Ku Klux Klan in

your possession, custody or control, or maintained by you or available to you
as Grand Dragon of the Mississippi Realm of the Invisible Empire, United
Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the United
Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, also as a member of the
White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi and as a member of the
Original Knights of the Ku Klux Klan.

I ask you to produce the documents called for in paragraph 1.

Mr. McDaxiel. I respectfully decline to deliver to the committee
any and all documents as demanded by the committee in a subpena
dated October 6, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so

might tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed
to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United
States of America.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all records
as requested by this committee under subpena dated October 6, 1965,

since that information is not relevant or germane to the subject under
investigation and the same would not aid the Congress in the considera-
tion of any valid remedial legislation, nor is such inquiry within the
scope of that authorized to be investigated by Rule XI of the rules

adopted by the 89th Congress, by House Resolution 8, adopted January
4, 1965.

Mr. Appell. Mr. McDaniel, paragraph 2 called for you to produce:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

session custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as Grand Dragon of the Mississippi Realm of the United Klans of America, Inc.,

Knights of the Ku Klux Klan. which the "Constitution and Laws" of said orga-
nization authorize and require to be maintained by you and any other oflScer

of said organization, the same being in your possession, custody or control.

Mr. McDaniel. I respectfully decline to deliver to the committee
the documents heretofore requested upon the grounds previously
stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask that the witness be directed to

produce those documents called for in part 2.

Mr. Weltner. Mr. McDaniel, the committee does not accept your
reasons for refusing to produce these documents.
Accordingly, the chairman of the subcommittee directs you to do so.

(At this point Mr. Buchanan returned to the hearing room.)
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Mr. McDaniel. Sir, I respectfully decline to deliver to the com-
mittee the documents heretofore ordered by the chairman, based on the
grounds previously stated.

Mr. Weltner. Mr. Chalmers, may we have a stipulation that these

documents called for are in the custody of this witness?
Mr. Chalmers. As stated in the subpena, Mr. Chairman

;
yes.

Mr. Weltner. Thank you.
Mr. Appell. Mr. McDaniel, when and where were you bom?
Mr. McDaniel. Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. McDaniel, were you banished by Imperial Dragon

Roy V. Young from the Original Knights of the Ku Klux Klan,
Realm of Mississippi ?

Mr. McDaniel. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated,

Mr. Appell. And former Imperial Dragon Young testified under
oath that you were banished because you were guilty of slandering
and threatening the head or leaders of his Klan and also committing
treason by exciting and recommending of revolt against the principles

of the old original rules and regulations. Is his testimony truthful ?

Mr. McDaniel. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claim of privi-

lege, consisting of refusal to answer my questions, I present to the

committee the results of our investigation as they pertain to Mr.
McDaniel.
Edward Lenox McDaniel was born on December 12, 1934, at

Natchez, Mississippi. He has a 10th grade education. He has been
employed by Jolins-Manville, Natchez, Mississippi, 1953 to 1955; by
General Motors in California from September 1955 to January 1957;

by Los Angeles Transit Lines from Februaiy 1957 to July 1957; by
Jolins-Manville again from July 30, 1957, to October 12, 1959; by
Acme Steel Company in California in 1960 to 1962 ; by the Red Ball
Motor Freight Company, Natchez, Mississippi, 1962 until he began
devoting full time to the United Klans of America, Realm of Missis-

sippi.

McDaniel, while in California, filed a petition of bankruptcy on
October 28, 1961, at Lynwood, California, listing debts of $4,522.36
and assets of $200. On March 7, 1962, he was discharged as bankrupt.
McDaniel's employment with Johns-Manville was terminated in

1959 under the technical charge of abuse of plant rules and regulations.

Investigation established that his dismissal resulted from his illegally

opening a milk vending machine and removing therefrom the coin

content.

E. L. McDaniel was banished from the Original Knights of the

Ku Klux Klan in December 1963 by Roy V. Youn^, Imperial Dragon.
He was thereafter the leader of the Original Knights which formed
the White Knights of the Ku Klux Klan of Mississippi and was elected

to the position of province KBI.
While holding an office within the White Knights, he joined the
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United Klans of America, where after he received the appointment of

Grand Dragon, to wliich office lie was hxter elected.

In September 1964, a series of bombings was carried out in Adams
County, Mississippi. These bombings resulted from actions taken
within a UKA Klavern in McComb, Mississippi. One of the Klans-
men involved was a State officer of the United Klans of America, Mur-
phy J. Duncan, who held the position of grand klabee, or treasurer.

In spite of this, the September 28, 196-4, issue of the Natchez Democrat
carried a statement over the signature of Grand Dragon McDaniel
addressed to the citizens of Adams County and read in part as follows

:

I would like to take this opportunity to inform the citizens of Adams County
and all parties concerned that the United Klan of America does not condone
nor advocate the bombings which took place last night, nor any of the previous
acts which have created strife and turmoil in our city although the Klan has
been accused of them. The Klan has nothing to gain by such acts.

(Document marked "Edward McDaniel Exhibit No. 1" follows:)

Edward McDaniel Exhibit No. 1

{Natchez (Miss.) Democrat, September 28, 1964]

Klan Denies

Any Part In

Bombings
E. L. McDaniel. Grand Drag-

on me uimeu ivian of America,
Realm oi Mississippi., yester-
day issued a signed statement
in which he denied that the
Klan ill Aciams County atid Nat-
chez; have had any part in

bombings or other acts which
have created slriie and turmoil
in Natchez.
He stated further that "The

United Kl.iii of AineriC) dr)rs iirit

condone nor arivocatr <he bomb-
iiig.s which took })' '^
daj- night, nor aii%

JfiU:^ ;.i t? 'Ahit il

strife and turmoil in Oiir city."
The complete statement of Mr.

McDaniel is as follows;

September 26, 1964
To the Citizens of .\dams
County:

I would like to take this op-
portunity to inform tlie citizens

of Adams County and all part-

ies conccrnied that the United
Klan of America does not con-
done nor advocate the bombings
which took place la.st night' nor
any of the previous acts which
have created strife and turmoil
in our city, although the Klan
has been accused of them. Ttie

Klan hri< nnthmg lo gain by

l)rag(jn,

Mr. Appell. Following arrest by the Mississippi Highway Safety

Patrol of the UKA Klansmen, the Natchez Klavem, which had be^n

incorporated under the Adams County Civic & Betterment Associa-

tion, passed a resolution deploring what the resolution described as

"unlawful arrest and search by the State Highway Patrol," and an-

nounced the launching of a campaign to raise funds. ( See Paul Foster

Exhibit No. 3, pp. 2999, 3000.)

The president of the Klavern front organization was Paul Foster,

the first chaplain of the White Knights, then the exalted cyclops of

the Klavern, and now Grand Klaliff of the United Klans of America,
Realm office.
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McDaniel in January 1965 criticized other State units of the United
Klans of America for not sending financial support to defend Klans-
men arrested in Mississippi. He said only $300 had been sent to

Mississippi from other States and $162 from the imperial office.

McDaniel stated that about $3,000 had been collected for the defense
of some 40 Klansmen arrested in Mississippi. In spite of this, he
issued a statement which appeared in the CJarlon-Ledger, Jackson,
Mississippi, April 1, 1965, in which after welcoming the investigation
by the Committee on Un-American Activities he was quoted as saying,

"I have always advocated nonviolence and will continue to do so."

(Document marked "Edward McDaniel Exhibit No. 2" follows:)

Edward McDaniel Exhibit No. 2

Jackson, Miss., Clarion-Ledger , April 1, 1965]

Grand Draeon "" '"^^ v\\xsid% existed, i

c5 would know about them."

To Welcome \.^^''^%\ "^^ ^^"'?
'^'l^

I that the Klan was not in the

Investigation l^^t tradition of Americanisin.
c9 "I would hope that Mr. Willu

NATCHEZ (fl — The Grand
[
has not formed an opinion be-

Dragon of the Mis.sissip^i ' fore investigation of the truth.

Realm of the United Klans of i "I hope that at the conclu-

America said here he "wel-
j

sion of the investigation, the

corned an investigation of the I Klan can continue to hold his

KKK."
i

committee in high esteem as a

E. L. McDaniel of Natchez ' great committee for Ameri-

made the conmient after Rep. I canism."

Edwon Willis, D - La., chair- McDaniel said he urged all

man of the house UnAmerican
\

Mississippians to ignore the ag-

Activities committee announc- !

itatorg who are plaguing the

ed his group would look intc state. He called for calm,

activities of the Klan. the :

"I have always advocated

Black Muslims and others.

I McDaniel said he had no
knowledge of tfie so - eaiiea

f'squads" that WiUia talked

about In announcing Hm probe.

nonviolence and will continue

to do so."

McDaniel heads an organiza-

tion which has an estimated

membership of 400.

In May 1965, an election of State officers was held at the Eola
Hotel, Natchez, Mississippi, under the cover name of Mississippi
Kescue Service. A caucus of imperial officers and Grand Dragons
from many realms was also held.

Mississippi officers elected were E. L. McDaniel, Grand Dragon;
P. L. Foster, Grand KlalifF; Charles Dickson, klokard ; W. W. Gwinn,
G-w-i-n-n, grand kludd; Charles Stewart, grand kligrapp; John
Dawson, grand klabee; F. B. Brown, grand kladd; B. W. Waldrup,
outer guard; Henry Neese, inner guard, and Myron Wayne "Jack"
Seale, grand night-hawk.
Henry Neese was replaced by Doyle Murray and L. C. Murray was

appointed to the position of field secretary to the Grand Dragon.
Appointed to the offices of great titan were Dexter Lamar Torrance,
of Meridian, and Charles James Seal of Crossroads, Mississippi.
On July 10, 1965, a public rally was held at S-u-q-u-o-l-e-n-a Race

Track near Meridian. McDaniel introduced the Neshoba County
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Sheriff Lawrence Rainey, who had been arrested following the murder
of the three civil rights workers in Philadelphia.

On July 22, 1965, Sheriff Rainey w\as again introduced by McDaniel,
this time at a public rally near Greenville, Mississippi. Imperial

Wizard Shelton shared the platform w^ith Sheriff Rainey on this

meeting and the one on July 10.

This information, Mr. Chairman, indicates that Mr. McDaniel pos-

sesses additional information which is both pertinent and relevant to

this inquiry and would materially aid the Congress in enacting reme-

dial legislation.

Mr. Wfxtner. Mr. McDaniel, you have heard the statement of the

committee's investigator. I give you an opportunity to reply to that

statement, to confirm or challenge the accuracy of the information,_or

explain part of it. You may offer, if you desire, any additional in-

formation you deem relevant.

Do you have any matter you wish to present to the committee at

this time ?

Mr. McDaniel. Sir, I respectfully decline to answer the question,

based on the grounds previously stated.

Mr. Weltner. I am advising, Mr. McDaniel, absent your rebuttal or

absent any information which may come to this committee we will have
to rely on the accuracy of this investigation.

Mr. Appell. Mr. McDaniel, I hold in my hand a bulletin to units

of the United Klans of America, Inc., Post Office Box 10753, Atlanta,

Georgia, dated October 13, 1964, addressed "Esteemed Klanspeople."

In part, it reads

:

Due to the arrest of several white Mississippians who have been charged in

connection with the recent bombings in McComb, Miss. The Grand Dragon of

Miss, advises me that it is necessary to go to the assistance of these men who
have been implicated by the press that they are Klansmen. However, the only
thing they had concerning the Klan was a complimentary card of some sort.

As you know we do not condone nor advocate such acts of violence, but we
believe these men are victims of circumstances. Miss, needs your help send
your donations to

E. L. McDaniel G.D. Miss.
P.O. BOX 1341, NATCHEZ, MISS.

This was sent out by the Grand Dragon, Calvin F. Craig, of Georgia.
Mr. McDaniel, did you advise the Grand Dragon that these men,

who by their own statements and by sworn testimony are members of

the United Klans of America, that they were not members of the
United Klans of America ?

Mr. McDaniel. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based on the grounds previously stated.

(Document marked "Edward McDaniel Exhibit No. 3" follows:)
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Edward McDaniel Exhibit No. 3

Bulletin to Units of United Klans of Americ a. Inc. asking for funds.

UNITED KLANS
OF A^ERICA INC

.

P.O.BOX l'^753

ATLiNU.GA.
CCT.13,196U

Esteemed KLanspeople;
Less than one mcnth new remains belpore the general election

Novenber 3. The American people by the millions will- go to the polls and cast th
elr vote for the onb they think will be be best f cr ^ur beloved country. It is a

must that you a merrfber of the KLan and as a Patrcric American enc:;urge voters to
exeeodsa their right and go to the polls and V^TE. I ask each and every member
to work and support their choice for president-be it JOHNSCN or GTUJ'J'ATER,.... ..
'- -"-- CtllT'tlf^' campaign office of your cairiditate and ^,ffer your

^ needed help or either you 'ftaii set bfeck and oomplain for the next four years,,,,.

1965 CEORGIA STATE KI/NVOKATION WLL BE HEID AT SAtfANNAH.GETRGIA IN THE fTNTH OF

JUir, DATE WILL BE RELEASED AT A L«TER TIME, Savanhah Kl^n ^ k\ will be the H^ei

«o nor WB hare 8.months to plan the savannah trip I feel sure many will take thi
eir vacation at this time. We will have another State KLonvokation this year

196*1 which will bring us t^ to date. Time and place will be put in the next news

letter. Their will be « nuifcer rf positions up for relection on the State Board,

BOVHCtS 21 Saturday* TURRET SHCGT at Sam Pooles Place on Hway# 81, 6 miles
north of Corington.Ofl, Benefit Covington #38 Klavern.

COT, 29, PPM Old 66 N'side Dr.and Marietta St.Atlanta will have a naturllzn-
tlon all units are invited to bring their canditates and members (^EN OIILY)

E.C, Cleaper says Donuts and Q-ffee will be served also he says tL bring y^ur
robes.
The F.B.I, cnntinuee to haresa the man in Athens, Ga, they are in still need ..f

finiaiioaful help.

I would like for any unit that haves any problems that they cannot handle them
selves to write and let the State Beard try t.. advise or cffer suggestions,But
let us all understand that .all of our tr.ubles sxq to be handled in the chain
of coniwind as th^ organization is set up. That is why we elect officers
In a recent conversation with the Imperial Wizard the pins ad- pted in 3 'ham
should be in the hands of each state. The G.D.s office will let y. u know when
they are ready for distribution here in Georgia.

In the C'.-mirg months let us renew our faith in the .rganizati'n
and atriva for UNITY in the UNITED KLaKS OF hMERICA INC.

I>ue to the arrest of several white Mls.'sissippians who, have been charged in confi

nnaotion with the recent bindings in MoComb.Miss, The Grand Dragon -f Miss.

advises me thatit is nessesary to go t the assistance of these men whe^ have
been imjillcated by the press that thay are Klansaen. However the only thing
they had cncering the KLan was a ccmplimentary card of some s^rt. As ycu kno^w

we do n- 1 condrne nor advocate such acts of vioaenGe,but we beleive these man
are victims of cireusmstanoeB .Iftss, needs y.ur help send yo.ur ^o.nations t

E.LiKdaniel G.D. Mis.n.

P.r.Bf'X 1341
NATCHE.Z.IIISS.

Klanspe'-ple the work that y^u d^ In the noxt 3 weeks may be the turning factcr
in the future of this great and glorius country. A ME R I C h

THE KLAN DID IT BEFORE LET THE UNITED
DO IT NfW

Y.-urs f'^r GOD and Gauntry
Calvin F.Craig
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Mr. Appell. Is the deceit of the United Klans of America about
its nonviolent position which it gives to the general public also com-
parable to the deceit which it gives to its own members with respect to

violence of its membership ?

Mr. McDaniel. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. McDaniel, did you attend—I put it to you as a

fact, and ask you to affirm or deny the fact, that you attended a public
rally of the United Klans of America, Kealm of Louisiana, held at the

West Monroe Fairgrounds, West Monroe, Louisiana, on December 6,

1964 ? I ask you to affirm or deny that fact.

Mr. McDaniel. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you advise Klansmen there that you had, you and
your lieutenants that accompanied you, had to return to Natchez,
Mississippi, because Imperial Wizard Shelton was in Mississippi con-

tacting United Klans units in that State about raising money to defend
the individuals arrested by the FBI on the murder of the civil rights

workers the previous summer.
Mr. McDaniel. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I have no further questions, Mr. Chairman.
Mr. Weltner. Mr. McDaniel, according to our investigation, you

had placed in the public press in September 1964 a statement to the

ejffect that you wished to inform all parties concerned that the United
Klan does not condone or advocate bombing. I want to ask you today,

Mr. McDaniel, does the United Klan condone or advocate bombing?
Mr. McDaniel. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. How many members are there of the Mississippi

Kealm of the United Klans of America ?

Mr. McDaniel. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. In April of this year, according to our investigation,

you issued a statment welcoming this inquiry by the House Com-
mittee on Un-American Activities.

Now in connection with that, you stated, I believe, "I have always
advocated nonviolence and will continue to do so."

I would like to know, Mr. McDaniel, today whether or not you as

the chief executive officer of the Mississippi Realm of the United Klans
of America do advocate nonviolence ?

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, I do not intend to correct the Chair,

but I believe the Chair said in April of this year. I believe it was
April of last year.

Mr. Weltner. April 1965. Thank you, Mr. Chalmers.
With that correction, I would ask the witness whether or not he

does advocate nonviolence.
Mr. McDaniel. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. How much money was collected for the defense of
Klansmen involved in several legal proceedings in Mississippi pur-
suant to this bulletin issued by Grand Dragon of Georgia and other
efforts among the other Klans?
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Mr. MgDaniel. Sir, I respectfully decline to answer the question,

based upon the ground previously stated.

Mr. Weltner. Do you know Lawrence Rainey, the sheriff of
Neshoba County, Mississippi ?

Mr. McDaniel. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Mr. McDaniel, was there not broadcast widely in

this country a CBS television documentary on September 17, 1965,

wherein you introduced Sheriff Rainey on the platform of the public

gathering of the Mississippi Realm of the United Klans of America ?

Isn't that a fact ?

Mr. McDaniel. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Is Sheriff Rainey a member of the United Klans
of America?
Mr. McDaniel. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Did you invite Sheriff Rainey to make an investi-

gation of the United Klans of America as indicated on that television

program ?

Mr. McDaniel. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Mr. McDaniel, did you discuss with any of the

following parties their appearance before this committee today : Paul
Dewey Wilson, Murphy Duncan, Emery Lee? Did you have any
discussion with any of these parties as to their appearance before this

committee ?

Mr. McDaniel. Sir, I respectfully decline to answer the question,

based on the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Do you have some further questions, Mr. Appell ?

Mr. Appell. Yes.
Mr. McDaniel, someone mailed to the committee a clipping from

a newspaper which I believe to be a Jackson, Mississippi, paper,

which carries a caption, "Over 100 Crosses Burned In State."

The article sets forth that this, according to the Mississippi High-
way Patrol, was strictly a planned operation by the United Klans
of America and I quote:

"Klansmen were advised a week or so in advance to take part in this protest

burning, which was in protest of the House Un-American activities committee
hearings which resumed Tuesday."

I ask you if you as the Grand Dragon ordered these series of cross-

burnings and what did you hope to accomplish by them ?

Mr. McDaniel. Sir, I respectfully decline to answer that question

based upon the groands previously stated.

(Document marked "Edward McDaniel Exhibit No. 4" follows:)
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Edward McDaniel Exhibit No. 4

I

Unidentified Mississippi newspaper ofJanuary 5, 1966)

Over 100 Crosses

Burned In State
By JOHN HALL

Associated Press Writer

la pickup truck opened fire off-

FBI agents sockin;: ,i.e Iscense

'tag numbpf o- their pickup
Officials said Tuesday prob-; truck after tiie .Tiea drrvpped a

ably over 100 crosses were set
j burning coss 'efore tiie Ben-

aflame from one end of Misiis-jton Countv Cit.vens Ciuh huild-

sippi to the other Monday night mg a CiviJ Rights headquarter?'.

in a nearly .vunultaneous Kui Bobby Byrd, 22, and Allen

Klux Klan operation protesting
j
Byrd, both' of Benton county,

resumption of Congressional in-
; were arrested and charged with

vestigation of the KKK.
j

assault.

Gunfire between officer andj FBI, Highway Patrol and
clandestine cross - burners was

t county officers chased the pick-

reported in at least two places,
' up to Allen Byrd's farm and

and at least eight men were ar- captured Bobby in nearb}

rested in three places

Tne Hicln^ - " •'

was posr.i'.

were buriKu

that got underway arm

Monday night

Another report came from anj

ix)d.s. Allen turned himself in

I'Mesday.

The patrol said crosses and
expended .W caliber and shot-

gun ammunition were found in

the pickup truck.

In another Meridian incident.

official who diriinod to be (police arrested five men on

quoted by name said nearly 100
'

crosses had bee;i reported and

more were expected and "prob-

ably a very few were never ob-

served. The^p )'•'" minimum
figuri ^ :

ha\

He
a p:

week
part

which

House
re-

A<tij in proU:s

Un-American
committee hearings '

sumed Tuesday."
group of men met gunfire

when thev tossed a flaming

charges of con.-^iracy to com
mit a crime after a kerosene-

soaked cross was discovered in

their pickup truck.

OUT O.N BOND
The men. wiio were re-

leased on 5i5O0 bond, were iden-

afied as Mack Holdiness, 41.

Thomas L. Cockrell, 32. Charles
' May 25, Charles Kenr.eth Har-

ri.son 31, and Robert Broad-
V - ,>i" Meridian

.'lso reported at

' .,: : -.n was arrested at

tiie
I

Pontotoc ;n connection with

vilies' crosses. Several persons were
surprised just inside Monti-

cello burning a cross, but Uiere

were no arrests.

_ Cro^.ses burntxl by county In

cross m the yard of the home! a partial list, officials reported.

of Meridian Attorney William ! showed Pt-arl River with 15,

M--
stake

Ready ; ...:...:. _ -' j

twice'wi'n a ihotgun, but ;: was

not knov-n if they hit any cross-

bun»OTS.

Washington 11. Winston 10, Lau-
k'fdale liuhr, Hinds seven. Pike

von, Mar->ha]l six. Choctaw
:.e, Clarke five, Pontotoc four,

Sharkey four, Adams four.
Wa\Tie four, Benton three.
''lay three, Lincoln Uiree, Jones

In North Mississippi, men in.l three and Lowndes two.

Official?

one cros=

i.e:ikn. !"

Tippah ,,-

;)nd seve'\. ...
iN.n. The> iaw .lyuit;^ w.-rt- ^

•nmimum.
The crosses generally ap-

()eared in front of desegregated
school or at other public places,

such as courth<wses and on-

highways and streets, particu-

larly at intersections.

GOT INSTRUCTIONS
The official wlio reported the

j

figure of 100 said Klansmen
i
were instructed to put the cross-

!es in public places and "if they

! decided to go down and put it

I in front of the house of one of

.'his enemies that was that."

; The FBI said federal charges

:
of assaultir^ an officer had

I

not been placed against the

men arrested in Benton county.
The offense carries a penalty of

10 years in prison and $10,000

fine as a maximum if a deadly

;

weapon s used.
j In Jackson, crosses appeared

!
aflame in front of six desegre-

i gated schools and the city's Ne-

I

gro .Municipal Aoditorom at

I

College Park.
i The &.hools were Murrah,
jProvme and Central High
! schools and Robert E. l«e.

I Bar^ and George Elementary
j
schov>ls.

i

In WashingUm county, a^tho^

\
itJes attributed the cross43um-

ings to the United Klans of

;
America and said tticy probably

;
know identities of the Klansmen

involved.

Witnesses, they said, saw two

carloads of men stop and burn

a cross after donning KKK
robes and hoods.

Other crosses in Meridian

were set aflartie at the home
of Mayor Al Key, Meridian City-

Junior College and Marion Park
;
Elementary School. Tlie tun

i

schools have Negro students
i along with whites.

Mr, Appell. Mr. McDaniel, the Philadelphia Bulletin of December

24, 1965, states that the Grand Dragon of the Mississippi Ku Klux
Klan last night had Natchez Police Chief J. T. Robinson arrested on

a charge of failing to enforce the law.
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And the article stated that lie was so arrested, and I ask you, Mr.
McDaniel, as Grand Dragon, whether this charge of failing to perform
a duty, which any citizen can perform under Mississippi law, was
designed by you to remove from the leadership of the police depart-

ment a police chief who was anti-Klan in order to have promoted
members of the United Klans of America who were members of that

police force ?

Mr. McDaniel. Sir, I respectfully decline to answer that question

on the grounds previously stated.

(Document marked "Edward McDaniel Exhibit No. 5" follows:)

Edward McDaniel Exhibit No. 5

[Philadelphia, Pa., Bulletin, December 24, 1965]

Klan Charge

Brings Arrest

Of Police Chief

Grand Dragon Says

Natchez Official

Failed in Duty

Natchez, Miss., Dec. 24 —
(UPI)—The grand dragon of the

Vlississippi Ku Klux Klan last

flight had Natchez Police Chief

r. T. Robinson arrested on a

:harge of failing to enforce the

aw.
In Mississippi, anyone can

sign an affidavit and have a man
arrested, and does not have to'

substantiate his charge until .a

•ater hearing.

Robinson was arrested by

Sheriff Odell Anders and re-

leased on a $100 bond.

There was no official explan-

ation of the charges, but Robin-

son said grand dragon E. L. Mc-
Daniel, a Natchez resident, had

becii urging him to arrest civil

rights leaders under a state anti-

boycott law.

Negros have renewed a boy-

cott of Natchez merchants .be-

cause, they claim, two police-

men unnecessarily beat Negroes

in a racial flareup on Wednes-
day. The'boycott had been called

off Dec. 3 when 22 merchants

agreed to hire Negro clerks.

Reprieve for Negroes

Baton Rouge, La., Dec. 24 —
(AP) — U. S. District Judge E.

Gordon West late yesterday is-

sued a restraining order to keep

Negro sharecroppers in West
Feliciana Parish from being

evicted by their white landlords

until the court can decide wheth-

er they are being harassed for

registering to vote.

(At this point Mr. Senner entered the hearing room.)

Mr. Appell. James K. Greer in a statement given to the Mississippi

Highway Patrol, identified as a man he knew to be a Klansman Cap-
tain Wisner of that police department. Was your action against

Chief Robinson designed to promote Captain Wisner ?

Mr. McDaniel. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I have no further questions.

Mr. Weltner. One further matter.

Mr. McDaniel, you were directed by the committee to produce the

documents referred to in paragraph 2 of the subpena served upon you.

I extend to you at this point the opportunity to make known to this
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committee any reason why yon might be unable to produce those

documents. You do have that opportunity at this point to state, if

that be the case, under oath that you are unable to comply with the
subpena by virtue of the fact that, if that is the case, that you do not
have possession or you do not have any such records in your custody
or control or that they are not available to you.
You now have that opportunity if you so desire.

Mr. Chalmers. I am not certain whether that is a question or not,

Mr. Chairman.
Mr. Weltner. It is not a question, it is an opportunity I am giving

tlie witness at this point, if he so desires, to state that or to bring that
matter to the committee's attention. I make that offer in view of the
action that the House of Representatives took on yesterday with re-

gard to similar requirements of this committee.
Hearing no response by the witness or his counsel, I will assume

that he does not desire to make any statement at this point.

Mr. Senner. Mr. Chairman.
Mr. McDaniel, do you have in your possession or control the docu-

ments or records called for by this subpena in paragraph 2 as ordered
by the chairman of this committee to he produced at this point ?

Mr. McDaniel. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Senner. Do you have any knowledge of where those records
might be so that you can easily obtain them and furnish them to this

committee to comply with the subpena and the order of the chairman
of this committee ?

Mr. McDaniel. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based on the grounds previously stated.

]V[r. Weltner. There being no further questions, the vsdtness will

be excused.

The committee will stand in recess until 10 a.m. tomorrow, and the

place of meeting of the subcommittee will be in the House Caucus
Room in the Cannon Office Building.

I might announce that the area to be inquired into tomorrow will

be with regard to the State of Alabama.
(Wliereupon, at 4:20 p.m., Thursday, February 3, 1966, the subcom-

mittee recessed, to reconvene at 10 a.m., Friday, February 4, 1966.)

59-222 O—67—pt. 4-





ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN ORGANIZATIONS IN

THE UNITED STATES

Part 4

FRIDAY, FEBRUARY 4, 1966

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington^ D.O.
PUBLIC HEARINGS

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities, as

reconstituted for the February 4 hearings, met, pursuant to recess,

at 10:20 a.m. in the Caucus Room, Cannon House Office Building,
Washington, D.C., Hon. Charles L. Weltner (chairman of the sub-

committee) presiding.

(Subcommittee members: Representatives Charles L. Weltner, of
Georgia, chairman; John M. Ashbrook, of Ohio; and John H.
Buchanan, Jr., of Alabama.)
Subcommittee members present: Representatives Weltner and

Buchanan,
Staff members present: Francis J. McNamara, director; William

Hitz, general counsel ; Alfred M. Nittle, counsel ; Donald T. Appell,
chief investigator ; and Phillip R. Manuel, investigator.

Mr. Weltner. The subcommittee will come to order.

I file for the record at this point a designation of a subcommittee
consisting of myself as chairman, Messrs. Ashbrook and Buchanan as
associate members, for the purpose of conducting hearings on Friday,
February 4. A quorum of that subcommittee is present, and Mr. Ap-
pell, you will call your first witness.

(The order of appointment of the subcommittee follows:)

February 2, 1966.
To Mr. Francis J. McNamara,
Director, Committee on Un-American Activities:

Pursuant to the provisions of tlie law and the Rules of this Committee, I

hereby appoint a subcommittee of the Committee on Un-American Activities con-
sisting of Honorable Charles L. Weltner as Chairman, and Honorable John M.
Ashbrook and Honorable John Buchanan as associate members, to conduct hear-
ings in Washington, D.C. on Friday, February 4, 1966, as contemplated by the
resolution adopted by the Committee on the 30th day of March, 1965, authoriz-
ing hearings concerning the activities of the various Ku KIux Klan organiza-
tions in the United States.

Please make this action a matter of Committee record.
If any member indicates his inability to serve, please notify me.
Given under my hand this 2nd day of February, 1966.

/s/ Edv?in B. Willis,

Edwin E. Willis,
Chairman, Committee on Un-American Activities.

3057
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Mr. Appell. Mr. Charles J. Seal? Would his attorney come
forward ?

Mr. Weltner. Mr. Chalmers, you are appearing here on behalf of

the witness, Charles J. Seal?
Mr. Chalmers. Yes, sir, I am, Mr. Chairman. Yesterday I re-

ceived a telegram from Dr. W. F. Stringer of Poplarville, Mississippi,

who has been appointed by the Veterans' Administration to look after

this ex-veteran witli respect to a heart condition that he has.

Now the telegram that I received yesterday afternoon after the
hearing was recessed, I did not feel was satisfactory, so 1 bnd Mv.
Seal contact Dr. Stringer again, and this telegram was received this

morning

:

Charles J. Seals
Room 522 Congress Motel, Wash., D.C.

Mr. Seals, in addition to the information sent you this morning I believe

that it would be against your health to be required to testify in any stressful

.situation. ,
'

W. P. Stringer, M.D.

Mr. Weltner. You are asking the committee to excuse the witness

on the basis of that message?
Mr. Chalmers. Yes, sir; I am, and may I say this for the record

and for the chairman's information?
This young man has had about six heart attacks, as I understand,

and he is under constant supervision of the Veterans' Administration,
through the Dr. Stringer that they have asked for.

Mr. Weltner. Well, without objection, the telegram of the physi-

cian will be made a part of the record and this witness w^ll be excused.

You are excused, Mr. Seal.

Call your next witness, Mr. Appell.
Mr. Appell. Mr. Robert Sidney Thomas.
Mr. Weltner. Do you swear the testimony you will give in this

hearing will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth,

so help you God?
Mr. Robert Thomas. Yes, sir.

Mr. Weltner. Be seated.

Proceed, Mr. Appell.

TESTIMONY OF ROBERT SIDNEY THOMAS, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Would you state your full name for the record?

Mr. Robert Thomas. Robert Sidney Thomas.
Mr. Appell. Are you appearing here today in accordance with a

subpena served upon you at 2802 Second Place, Northwest, Center
Point, Birmingham, Alabama, on the 3d day of November 1965 by
a deputy United States marshal ?

Mr. Robert Thomas. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Robert Thomas. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record?
Mr. Chalmp^rs. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, Room 501,

First Federal Building, Raleigh, North Carolina.
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Mr. Appell. Mr. Thomas, the subpeiia served upon you contained

an attachment Avhich was made a part of the subpena, and according

to the terms of the subpena, you were directed to bring with you and
to produce documents set forth in paragraph 1 of the subpena which
reads as follows:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the

organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,

United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the

United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Province #.5, Realm of

Alabama and Eastview Klavern #13, in your possession, custody or control, or

maintained by you o,r available to you as Titan, Province #.5, Realm of Alabama,
and former Exalted Cyclops, Eastview Klavern #13 of the Invisible Empire,

United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the

United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

In the representative capacity set forth in paragraph 1, I ask you
to produce the documents called for.

Mr. Robert Thomas. I respectfully decline to deliver to the com-
mittee any and all documents as demanded by the committee under

subpena dated October 14, 1965, for the reason that I honestly feel

that to do so might tend to incriminate me in the violation of my
rights as guaranteed me by amendment 5, 1, 4, and 14 of the Consti-

tution of the United States of America.
I respectfully decline to deliver to the committee any and all rec-

ords as requested by this committee under subpena dated October 14,

1965, for that information is not relevant, germane to the subject

under investigation and the same would not aid the Congress in a

consideration of any valid remedial legislation, nor is such inquiry

within the scope of that authorized by Rule XI of the rules adopted
by the 89th Congress, by House Resolution 8, adopted January 4, 1965.

Mr. Weltner. Mr. Chalmers ?

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, it is stipulated that the witness has
been apprised of the chairman's opening statement with respect to the

matter and that lie is familiar with the contents thereof.

Mr. Weltner. Mr. Thomas, the committee does not accept your
reasons for refusing to produce these documents. Accordingly, I

order and direct you to produce the documents required in the para-

graph just read by the investigator. You are directed to produce
those documents at this time.

Mr. Robert Thomas. Sir, I respectively decline to deliver to the

committee the documents heretofore ordered by the chairman, based

upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Mr. Chalmers, wnll you stipulate also that the direc-

tions in the subpena to produce the documents are those documents
maintained in an official representative capacity of this witness?

Mr. Chalmers. As stated in the subpena.
Mr. Weltner. As stated in the subpena.
All right, Mr. Appell.
Mr. Appell. Mr. Thomas, paragraph 2 directs you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-

sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as Titan, Province #5, Realm of Alabama, and former Exalted Cyclops, East-
view Klavern #13 of the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux
Klan, which the "Constitution and Laws" of said organization authorize and
require to be maintained by you and any other officer of said organization, the

same being in your possession, custody or control.
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In the representative capacity set forth in paragraph 2, Mr. Thomas,
I ask you to produce the documents called for,

(Witness confers with counsel.)

Mr. Robert Thomas. Sir, I respectively decline to deliver to the

committee the documents requested, based upon the grounds previously

stated.

Mr. Weltner. Mr. Thomas, I order and direct you to produce these

documents, and I inquire of Mr. Chalmers whether the same stipu-

lation as to the representative capacity stated in the subpena applies

in this connection.

Mr. Chalmers. It does, sir, and also the familiarity with the chair-

man's opening statement.

Mr. Weltner. You are directed to produce the documents, Mr.
Thomas.
Mr. Robert Thomas. Sir, I respectively decline to deliver to the

committee the documents ordered by the chairman, based upon the

grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Thomas, when and where were you born?
Mr. Weltner. Prior to going into that, Mr. Appell. Mr. Thomas,

you have at this point an opportunity under oath to present any rea-

son to this committee why you are unable to produce documents called

for in this subpena. You have that opportunity at this point : Either
that they are not in your possession or that you have no custody or

control over them or you have no access to them, and you have the

opportunity to make any statement to that effect at this point.

Hearing no response, the investigator will proceed.

Mr. Appell. When and where were you born, Mr. Thomas?
Mr. Robert Thomas. I respectively decline to answer that question

for the reason that I honestly feel any answer might tend to incrimi-

nate me in my rights as guaranteed to me by amendment 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Thomas, in May of 1961, as a member of the Ala-

bama Knights of the Ku Klux Klan, were you involved in the Freedom
Bus trouble that was in Anniston and Birmingham ? And in connec-

tion with that, did you have conversations with Imperial Wizard
Robert M. Shelton?
Mr. Robert Thomas. Sir, I respectively decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Thomas, in a legal action brought by Robert M.
Shelton against the Tuscaloosa Newspapers, Incorporated, and Buford
Boone, et al., during a pretrial deposition Mr. Shelton was asked:

In May, 1961, this was about the time of the so-called Freedom Bus trouble
in Anniston and Birmingham, a long distance telephone call to your number in

Tuscaloosa was charged to a Birmingham telephone listed to a Ro'ber't Thomas.
Was Robert Thomas at that time a member of the Klan?

And Mr. Shelton was instructed not to answer.
Did you, as reported in the question, make a long-distance telephone

call to Robert Shelton?
Mr. Robert Thomas. Sir, I respectively decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

(Excerpt from Shelton deposition marked "Robert Thomas Ex-
hibit No. 1" follows:)
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Robert Thomas Exhibit No. 1

ROBXRT N. SHBLTOH,

PIAZMTZrr,

VS.

TUSCALOOSA HKWttAPimS,
IMC., A COKPCllATZOV,
BUrORD BOOKS, XT AL.

,

OBPBHDAJfTB.

ZM TUS CZRCUZT COURT OP
TD8CAL008A COUVTY, ALABAMA

AT LAW

Cas« Mo. 19462

APPBARAMCKS
OH BBHALP OP PLAZVTZPPt CROWVOVKR ft BURROUOBS

ON BEHALP OP DIPXlfDAXTS i J0MX8. NoKACHZV. ORMOVD 4 PULTOV

Byt Mr. Bruca MaB«chin

DBPOSZTZOW OP ROBBRT M. SHBLTOM

T«X«n by 0«f«ndanta b«for« JIbbI* R. Black aa

CowBlaalonar on Ootobar 14, 1964 in Rooai 223 of tha

County Courthouaa, Tuaoaiooaa, Alabama, in accordanoa

with tha proviaions of Act Mo. 375 of tha 19)5 L,agia-

latura of Alabaaa, and purauant to tha following atipu-

lationt***** if *

Q Zn May, 1961, thia waa about tha tia« of tha ao-calla^

Praadoa Bua troubla in Anniaton and Birninghaa, a long

diatanca talaphona oall to your nuabar in Tuacalooaa

waa chargad to a Birainghaa talaphona liatad to a

Robart Tho»aa. Waa Robart Thomaa at that tima a nanbar

of tha Klan?

MR. BURROUORSi Inatruct bin not to

anawar.
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Mr. Appell. Mr. Thomas, do you know (xary Rowe?
Mr. Egbert Thomas. Sir, I respectively decline to answer that ques-

tion, based upon the <>:rounds previously stated.

Mr. Appell. According to newspaper accounts, Gary Rowe testified

in a Title 18, section 241, trial recently in Montgomery, Alabama, that

on your instruction that he. Collie Leroy Wilkins, Eugene Thomas,
and W. O. Eaton were sent on a night-riding mission in Selma, Ala-

bama. Was his testimony truthful ?

Mr. Robert Thomas. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness" claim of privilege

and his consistent refusal to answer my questions, I present to the

committee the results of our investigation as they pertain to Robert
Sidney Thomas.
Mr. Thomas was born on January 25, 1929, at Birmingham, Ala-

bama. He has received a 21^ year high school education. He served

in the United States Marine Corps from August 21, 1946, to July 9,

1948, and received an honorable discharge. He resides at 2519 18th

Avenue, Birmingham, Alabama, and is employed by Southern Railroad
Company, B irmingham.

In 1963, Mr. Thomas w^as the exalted cyclops of Eastview Klavern
No. 13, and since 1964 has been great titan of Province No. 5, Realm of
Alabama, which position he currently holds.

According to the committee's investigation, he is one of the most
influential Klansmen in the United Klans of America in Alabama, and
has the power to dictate the appointment of Klavern, realm, and even
imperial officers.

Robert Thomas was a member of the Klan of Alabama at the time
it was affiliated with the U.S. Klans, Knights of the Ku Klux Klan,
under Eldon Edwards. When the Alabama Realm of the U.S. Klans
was expelled because of the refusal of Robert M. Shelton to make
accounting of funds and also because Imperial Wizard Edwards was
imable to control the violence of the Alabama Klansmen, Thomas,
Shelton, Hubert Page, and Fredrick Smith were the leaders in the
creation of an independent Klan group known as the Alabama
Knights of the Ku Klux Klan.
Many meetings in which the primary discussion is that of violence

have been held at the residence of Robert Thomas.
Early in 1965, Robert Thomas discussed from the floor of a meeting

of Eastview Klavern No. 13 that, in the future, members of the orga-
nization would adopt a new tactic in dealing with racial demonstra-
tors. Thomas stated that in the future, no large number of Klansmen
would show up at a demonstration—just one or two men, who would
appear on the scene, and if able, would drop grenades out of a second-
story window, or from a rooftop, into the midst of demonstrators,
and then calmly leave the area. Thomas stated that, in using this

tactic, they would considerably lessen the danger of having known
Klansmen identified at the scene of racial demonstrations.
Thomas ordered Gary Rowe, Collie Leroy Wilkins, Eugene Thomas,

and William Eaton to go to Selma, Alabama, on the night that Mrs.
Viola Liuzzo was murdered.
Robert Thomas attended a regular meeting of the Eastview Klavern

on the night of March 25, 1964. During the meeting, he discussed a
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forthcoming religious service to be conducted by Billy Graham.
Thomas announced he expected trouble after the Graham rally. He
pointed out that the last two times Billy Graham had held rallies, he

had left the Negroes so depressed that they demonstrated after the

rallies. Thomas expected that the city or county police would ask

Klan support. He therefore advised the then exalted cyclops, Ronald
Tidwell, to have all Klan leaders "in pocket."

September 27, 1964, a meeting was held at the home of Robert

Thomas, during which a plan was formulated to dynamite and other-

wise assault with hand grenades and automatic weapons a Negro night

club known as the Flame Club.

On November 8, 1964, Robert Thomas attended a meeting of the

Fort Payne, Alabama, Klavern. On April 30, 1964, Robert Thomas
appointed Herbert Eugene Reeves as the exalted cyclops of Eastview

Klavern No. 13, replacing Ronald Tidwell in that position.

This information, Mr. Chairman, indicates that Mr. Thomas pos-

sesses additional information which is both pertinent and relevant to

this inquiry and would materially aid the Congress in enacting re-

medial legislation.

Mr. Weltner. Mr. Thomas, you have heard the sworn statement of

the committee's investigator. You now have the opportunity to reply

to any portion of that statement, to confirm, challenge the accuracy of

the information, to explain any part of the statement. In addition,

you may, if you desire, offer any other matter which the committee

deems relevant. I give you that opportunity now and point out that

the record of this hearing today, unless it is rebutted by other evidence

or by yourself, will show that you are the party responsiJDle for the

presence in Selma of four men, who have since been convicted of in-

volvement in one of the most notorious and brutal murders in the last

decade. So you have that opportunity at this point, to make any

statement that you wish to make.
The witness remains silent, and upon that choice by the Avitness, I

must advise him that unless other evidence comes to the attention of the

committee, then we will rely upon the accuracy of this investigation.

Mr. Appell. Mr. Thomas, to your certain knowledge, have members
of the United Klans of America been deputized in either the State

highway patrol and the sheriff's departments or police departments

throughout Province No. 5 ?

Mr. Robert Thomas. I respectfully decline to answer that question

for the reasons that I honestly feel that my answer might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendment 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of

America.
Mr. Appell. With respect to the Klavern at Fort Payne, Alabama,

Mr. Thomas, do you know the officers of that Klavern to now be

George D. Killian, K-i-1-l-i-a-n, of Route 1, Portersville, Alabama;
Guton, G-u-t-o-n, H. Tutor, T-u-t-o-r, of 600 South Alabama Avenue,
Fort Payne; and Cecil King of 706 Turner Avenue, Fort Payne?
Mr. Robert Thomas. Sir, I respectively decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Thomas, do you know of the existence within the

State of Alabama of an Imperial Klokann Committee ?
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Mr. Robert Thomas. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact that it is the responsibility of
the klokann committee to carry out acts of violence deemed necessary

by Klaveni leaders or by Klaverns themselves, or realm or imperial

officers.

Mr. Robert Thomas. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated,

Mr. Appell. Do you know Ralph Roton to be a member—Let me
name them all. Do you know Ralph Roton, Herbert Eugene Reeves,

Cecil Henson, Eugene Thomas, Madison Hill, and Ronald Tidwell
to be members of the Imperial Klokami Committee ?

Mr. Robert Thomas. Sir, I respectfully decline to answer that
question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you possess knowledge of the bombing of the 16th

Street Baptist Church in 1963, at which four young girls were killed ?

Mr. Robert Thomas. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you know J. B. Stoner '^

Mr. Robert Thomas. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you ever confer with J. B. Stoner with respect to

an act of violence which would be carried out by members of the

United Klans of America ?

Mr. Robert Thomas. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Cliairman, the staff has no further questions to

ask Mr. Thomas.
Mr. Weltner. Mr. Thomas, did you in fact direct Gary Rowe,

Collie Leroy Wilkins, and others to Selma, Alabama, on the night

that Mrs. Viola Liuzzo was killed ?

Mr. Robert Thomas. Sir, 1 respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Did you have any telephone conversations with
those four men, subsequent to the shooting of Mrs. Liuzzo ?

Mr. Robert Thomas. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Mr. Buchanan ?

Mr. Buchanan. Mr. Chairman, since this witness is from the

Realm of Alabama, as are other witnesses about to be called, I would
like to reiterate today what I said on the first day of these hearings,

that is, that I approach this investigation from the point of view of

one who loves the South and who believes in its people and who
knows about them, that an overwhelming majority there deplore

acts of violence and terrorism.

I stated further that he Avho lias nothing to hide has nothing to

fear from this investigation. And it was my hope then, which I

expressed, that the members of the Ku Klux Klan would come for-

ward, would answer questions, would tell us whatever there might
be that they could tell us that was good about their organization, and
would demonstrate that the things that had been believed about them
through the long years by a great many people, that they were, in

fact, guilty of acts of violence and terrorism, were groundless.
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Now this investigcation has gone on for many weeks, running into

months. We have heard testimony concerning bombings, burnings,
beatings, and worse, concerning various Klan members and groups.

We have yet to liear any testimony from any leader of any Klan
group concerning that wliich is good and worthwhile about this

organization that claims to be a Christian organization.

Now as far as I am concerned, whoever is guilty of committing acts

of violence and terrorism, this criminal minority constitutes the worst

enemy to the people of the South. This group, whoever they may be,

plays into the hands of the Communist conspiracy in this country

and around tlie world by forwarding the aims and goals of com-
munism, in stirring racial dissension in the South and elsewhere, by
feeding grist for the Communist propaganda mill into that mill,

that it might be dispensed all over the world.

These people are responsible for the whole world thinking the

falsehood about the South, that acts of violence and terrorism are

representative of the fine people of the South, and this is not the

case.

Such groups are responsible, in my considered judgment, for the

passage, for building the motivation all over this country resulting in

the passage, of legislation that some of us have not considered either

wise or just, such as the 1965 Voting Rights Act, which in my judg-

ment was neither wise nor just nor necessary. Those who committed
acts of violence and terrorism set the stage for the passage of this act.

Now, Mr. Thomas, I want to give you one more opportunity to

answer the charges presented in this hearing this day against you
and, further, to tell us any good thing you know about the Ku Klux
Klan organization, because I will say to you, sir, that whoever is

guilty of such acts of violence and terrorism as have been indicated

in this hearing, whoever these people are, they constitute the worst

enemies to the people of the South. They are playing into the hands

of the Communist conspiracy, and I think if you know any answers,

you ought to give them. If you know any good thing about the Ku
Klux Klan, you ought to say it, here and now, and I invite all the

subsequent Alabama witnesses to do the same.

Mr. Weltner. Failing any response from the witness, the record

will so indicate.

Any further questions by the staff ?

Mr. Appell. None, Mr. Chairman.
Mr. Weltner. Mr. Buchanan ?

Mr. Buchanan. No, sir.

Mr. Weltner. This witness may be excused.

Call your next witness.

Mr. Appell. Herbert Thomas.
Mr. Weltner. Do you solemnly swear that the testimony you shall

give in this hearing will be the truth, the whole truth, and nothing but

the truth, so help you God ?

Mr. Herbert Thomas. I do.
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TESTIMONY OF HERBERT THOMAS, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. State your full name for the record, Mr. Thomas.
Mr. Herbert Thomas. Herbert Thomas.
Mr. Appell. Are you appearing here today in accordance with a

subpena served upon you at 106 Low Street, Warrior, Alabama, W-a-r-
r-i-o-r, on the 25th clay of October 1965 by a deputy United States

marshal ?

Mr. Herbert Thomas. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Herbert Thomas. Yes, sir.

Mr. Appell. Would counsel identify himself for the record?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, 501 First

Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Appell. Mr. Thomas, the subpena served upon you contained

an attachment, which was made a part of the subpena. Under the

terms of the subpena, you were commanded to bring with you and to

produce those documents set forth in paragraph 1, reading as follows:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the

organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the

United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, and Warrior Klavern,
Realm of Alabama, United Klans of America, in your possession., custody or

control, or maintained by you or available to you as present or former Exalted
Cyclops of Warrior Klavern, Realm of Alabama of the Invisible Empire, United
Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the United
Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

In the representative capacity set forth in paragraph 1, I ask you
to produce the documents.
Mr. Herbert Thomas. Sir, I respectfully decline to deliver to the

committee any and all documents as demanded by the committee in a

subpena dated October 14, 1965, for the reason that I honestly feel

that to do so might tend to incriminate me in violation of my rights as

guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of

the United States of America.
I respectfully decline to deliver to the committee any and all records

as requested by this committee under subpena dated October 14, 1965,

for that information is not relevant, germane to the subject under
investigation and the same would not aid the Congress in the con-

sideration of any valid remedial legislation, nor is such inquiry within

the scope of that authorized to be investigated by Rule XI of the rules

adopted by the 89th Congress, by House Eesolution 8, adopted Janu-
ary 4, 1965.

Mr. Weltner. Mr. Chalmers, do we have the stipulation that the

Avitness has been furnished a copy of the chairman's opening state-

ment and is familiar with its contents and that the directions in the

subpena to produce documents are made to the witness in his official

representative capacity as described ?

Mr. Chalmers. As stated in the subpena; yes, sir.

Mr. Weltner. Mr. Thomas, your reasons for failing to comply with
the subpena are not accepted by the committee, and as chairman of

the subcommittee, I order and direct you to produce those documents.
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Mr. Herbert Thomas. Sir, I respectfully decline to deliver to the
committee the documents heretofore ordered by the chairman, based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Thomas, paragraph 2 of the attachment to the
subpena directs you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-
sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as present or former Exalted Cyclops of Warrior Klavern, Realm of Alabama of
the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, which the
"Constitution and Laws" of said organization authorize and require to be main-
tained by you and any other officer of said organization, the same being in your
possession, custody or control.

Under the representative capacity s(;t forth in paragraph 2, I ask
you to produce the documents called for.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Herbert Thomas. Sir, I respectfully decline to deliver to the
committee the documents heretofore ordered, based upon the grounds
previously stated.

Mr. Weltner. Do we have the same tAvo stipulations with regard to

this paragraph'^
Mr. Chalmers. Yes, sir.

]Mr. Weltner. ]Mr. Thomas, I order you to produce those records.

Mr. Herbert Thomas. Sir, I respectfully decline to deliver to the

committee the documents heretofore ordered by the chairman, based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Thomas, as an exalted cyclops of the United Klans
of America, Realm of Alabama, did you participate in a konv^okation

or kloncilium which authorized Mrs. Robert Shelton to comake checks
drawn against the Alabama Rescue Service, using the name James J.

Hendrix ?

Mr. Herbert Thomas. Sir, I respectfully decline to answer that

question for the reason that I honestly feel my answer might tend
to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States.

Mr. Appell. Did you vote to authorize Carol Long to comake checks

with Robert M. Shelton, using the name "T. M. Montgomery"?
Mr. Herbert Thomas. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Thomas, the committee's investigation established

that as of April 1965 that you were the exalted cyclops of Warrior
Klavern, Warrior, Alabama, of the United Klans of America, Realm
of Alabama. Is the investigative result of the committee factual?

Mr. Herbert Thomas. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Thomas, under the procedures, the operational

procedures of the United Klans of America, each Klavern appoints
a klokann committee, whose members are appointed by the exalted

cyclops. Did you as exalted cyclops appoint a klokann committee?
Mr. Herbert Thomas. Sir, I respectfully decline to ansAver that

question, ba.sed upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. In addition to yourself as the exalted cyclops who are
tlie officers of the Warrior Klavern?
Mr. Herbert Thomas. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.
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Mr. Appell. Mr. Thomas, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you were born on August 19, 1914, at

Beltona, B-e-1-t-o-n-a, Alabama.
Mr. Herbert Thomas. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff lias no further questions to

ask of this witness.

Mr. Buchanan. Mr. Chairman,
Mr. Thomas, I would like to give you the same opportunity I gave

to the other Mr. Thomas. Now we have found in some States, and
we have had some testimony indicating there were men who came into

the Ku Klux Klan with no idea of wrongdoing, out of strong convic-

tions, that have not been guilty of any wrongdoing, and some of those

have, since the beginning of this hearing, disassociated themselves

from the United Klans and other like groups. I want to give you
opportunity today to testify to this committee as to anything good
you know as to the denial of any charges that have been made, or I

want to invite you to follow the example of other like men who have
themselves entered an organization with no intent of wrongdoing and
have, therefore, disassociated themselves from that organization in

light of the things that we have uncovered in these hearings.

I didn't ask a question. I want to give you an opportunity to speak,

if you will.

Mr. Weltner. The record will indicate the witness remains silent.

The witness is excused.

Call your next witness, Mr. Appell.

Mr. Appell. Konald Jefferson Tidwell,

Mr, Weltner, Raise your right hand, please.

Do you solemnly swear the testimony you are to give in this hearing

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help

you God ?

Mr. Tidwell. I do.

Mr. Weltner. Be seated.

TESTIMONY OF RONALD JEFFERSON TIDWELL, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. State your full name for the record, Mr, Tidwell,

Mr, Tidwell. Ronald Jefferson Tidwell.

Mr. Appfjll, Are you appearing here today in accordance with a

subpena served upon you on the 26th day of October 1965 at 1309-16th
Avenue North, Birmingham, Alabama, by a deputy United States

marshal ?

Mr. Chalmers. May I inquire, please, sir, what is the date of the

subpena, the date of its issuance by the chairman ? I believe it is the

14th.

Mr. Appell. 14 October
;
yes, sir. It was served the 26th.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Tidwell. Yes.
Mr. Weltner. The witness is represented by counsel. Will he iden-

tify himself at this point?
Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law. Room 501,

First Federal Building, Raleigh, North Carolina.
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Mr. Appell. Mr. Tidwell, the subpena served upon you contained

an attaclmient, which was made a part of the subpena. And under
the terms of subpena, you were directed to bring w^th you and to

produce documents set forth in two paragraphs. Paragraph 1 reads

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and. affairs of the Invisible Em-
pire, United Klaus, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known
as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, and Eastview Klavern #13.
in your possession, custody or control, or maintained by you or available to you as

former Exalted Cyclops of Eastview Klavern #13 of the Invisible Empire,

United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the

United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

In the representative capacity set forth in paragraph 1, I ask you
to produce the documents called for.

Mr. TiDWELL. Sir, I respectfully decline to deliver to the commit-
tee any and all documents as demanded by the committee in a subpena
dated October 14, 1965, for the reason that I honestly feel that to do
so might tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed

to me by amendments 5, 1, 14, and 4 of the Constitution of the United
States of America.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all records

as requested by this committee under subpena dated October 14, 1965,

for that information is not relevant and germane to the subject under

investigation and the same w^ould not aid the Congress in the consid-

eration of any valid remedial legislation, nor is such inquii-y within the

scope of that authorized to be investigated by Rule XI of the rules

adopted by the 89th Congress, by House Resolution 8, adopted

January 4, 1965.

Mr. Weltner. Mr. Chalmers, do we have a stipulation about the

opening statement of the chairman, to the effect that this witness has

received a copy of it and understands the contents?

Mr. Chalmers. He is familiar with it
;
yes, sir.

Mr. Weltner. And do w^e have a stipulation to the effect that the

documents called for in the subpena are called for in the representa-

tive capacity of this witness as designated in the subpena ?

Mr. Chalmers. As stated in the subpena.
Mr. Weltner. Mr. Tidwell, this committee does not accept your re-

fusal to deliver these documents, and I order and direct you to produce
them at this time.

Mr. Tidwell. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee
the documents heretofore ordered by the chairman, based upon the

grounds previously stated.

Mr. Weltner. And I give you an opportunity, if you so desire, to

set forth for this committee any reason why you are unable, by virtue

of nonpossession or want of custody or lack of access to these records,

to comply with the mandate of this subpena.
(Witness confers with counsel.)

Mr. Weltner. There being no response, we will proceed to the next

paragraph.
Mr. Appell. Mr. Tidwell, under paragraph 2 you were ordered to

produce

:
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All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity

as former Exalted Cyclops of Eastview Klavern #13 of the United Klans of

America, Inc., Knijjhts of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws"
of said organization authorize and require to be maintained by you and any
other officer of said organization, the same being in your possession, custody or

control.

In the representative capacity set forth in paragraph 2, 1 ask yon to

produce the documents called for.

Mr. TiDWELL. Sir, I respectfully decline to deliver to tlie committee
the documents heretofore ordered, based upon the grounds previously

stated.

Mr. Weltxer. Mr. Chalmers, do we have tlte same two stipulations

with regard to this paragraph ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Weltner. Mr. Tidwell, I order you to produce the documents
called for.

Mr. Tidwell. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee

the documents, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Tidwell, when and where were you born?
Mr. Tidwell. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answers might tend to incriminate me
in violation of my rights as quaranteed to me by amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Tidwell, I put it to you as a fact that you possess

knowledge of the bombing of the 16th Street Baptist Church in

Birmingham, Alabama, on September 15, 1963, and I ask you to give

the committee the benefit of that knowledge.
Mr. Tidwell. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Mr. Appell, is that date and place the incident where
on a Sunday morning in the city of Birmingham, Alabama, a Negro
church was bombed, with the loss of the lives of four Sunday school

students ?

Mr. Appell. That is our understanding also, Mr. Chairman.
Mr. Tidw^ell, have you served on the Imperial Klokann Committee '(

Mr. Tidw^ell. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr, Appell. As a member of the Imperial Klokann Committee, have
you ever been instructed, and did you carry out those instructions,

with respect to acts of intimidation or violence ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Tidwell. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Tidwell, have you ever served time in a jail or

penitentiary.

Mr. Tidwell. I respectfully decline to answ^er that question, based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness" claim of priv-

ilege and his consistent refusal to answer my questions, I jn-esent to the

committee the results of our investigation as they pertain to Ronald
Jefferson Tidwell.
He was born in Jefferson County, Alabama, on January 23, 1935.

He received education at the Phillips High School from January of



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 3071

1956 to March of 1956, when he quit. He has been employed since

in various posirious as an electrician.

Tidwell was arrested and charged with burglary and grand larceny

on March 13, 1950. On July 26, 1956, he was sentenced to 6 months in

jail, and placed on probation for 2 years. He was arrested on June 17,

1962, on a charge of violating the State Fireanns Act. On June 27,

1962, the charge was changed to carrying a concealed weapon. He was
fined $55 on this charge.

At an election of officers of the Eastview Klavern No. 13 of the

United Klaus of America on December 29, 1963, Ronald Tidwell was
elected exalted cyclops of the Klavern. On April 22, 1964, the Klan
had expressed an interest in the possible demonstrations at Tuscaloosa,

Alabama, and Ronald Tidwell had announced that action groups
should be on standby notice.

On January the 20th, 1964, Tidwell at a meeting of Eastview

Klavern No. 13, made the comment that "If w^e're going to be Ku
Kluxers, let's Klux." And in this comiection, Mr. Chairman, "Klux-

ing" is a term referred to within the Klan as a militant action on the

part of the membership.
On January 23, 1964, Tidwell presided over a meeting of the East-

view Klavern No. 13. At that time, Tidwell commented that he had
heard from the Tutwiler Hotel that the FBI had found out about the

approaching klonvokation and that he had the impression that the

Tutwiler management was "shook."
Tidwell added that the leak of information appeared to come from

Eastview Klavern or the Warrior Klavern in Warrior, Alabama. He
stated, "We will have to be extremely careful with such information in

the future."

Tidwell said that Shelton, the Imperial Wizard, was sought for an

interview by the news media, and that his comment was that he did

not know anything about a klonvokation.

Tidwell also said that after an applicant to the Klan had been

checked out, that "we have a contact w4iere we can check city, county,

and Federal arrest records." Tidwell discussed a push similar in

Montgomery to the bus incident at Birmingham. Tidwell further

said that "around June of this year [1964], the demonstrations will

probably be going strong." He said the "Klansmen will go down-
town and get something started, and once it catches on, the Klansmen
will drop out and get the leaders, once this is over."

Tidwell added "a tap on the head won't be enough." Tidwell said

once the Klansmen got a conflict between whites and Negroes started,

"they can drop out, get the leaders, and quit all Klan activities for

6 months."
Tidwell added that memibers would receive summonses in the Fiery

Gross and that they should respond immediately.

A Klansman, Ross Keith, made a comment that all Klansmen
would have to bring their guns with them to the klonvokation at the

Tutwiler, since the public now knows about the Tutwiler meeting.

At this point, Tidwell exhibited a pistol he had under his coat and
showed a pistol he had inside a briefcase with him at that time.

At a regular meeting of the Eastview Klavern held on the night of

January 30, Tidwell said he had information from the Mississippi

State Legislature about a 70-year-old man who was arrested along

57-222 O—67—pt. 4 12
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with some yoiiiio-er men, and tliey made him sit against the wall with

his knees drawn up and his hands locked around them for over 3

hours, and that when he relaxed his knees, that someone hit him with

a night stick and broke his kneecap.

On March 26, 1964, Tidwell attended a meeting at the Eastview
Klavern hall, in wliich it was announced that all seven squads of the

Eastview Klavern would be on standby for the Billy Graham rally

being held at the Legion Field on March 29, 1964. Robert Sidney
Thomas, the great titan, announced he expected trouble after the

Graham rally. Thomas said that the city police expected trouble

at the rally and that he thought the city or county would ask for

Klan support and, therefore, he wanted Exalted Cyclops Tidwell to

have all this leaders "in pocket" on Sunday.
Ronald Tidwell as exalted cyclops of Eastview^ Klavern No. 13

expressed interest in the opening of the American National Bank,
which w^as to be a Negro institution in Birmingham, Alabama. Tid-

well suggested pulling the string on a tear gas container, causing

confusion and beating a few Negroes in the subsequent panic.

Tidwell was heard to remark that "something ought to be deposited

in the bank, but I do not have any money."
On April 14, 1964, the day before the American National Bank was

to open, Robert Thomas instructed that there would be no Klan action

and that he had informed Ronald Tidwell of his desire in this matter.

Thomas indicated that Tidwell claimed the people of Birmingham
w^ere tired of the Klan's inaction. How^ever, Thomas stated that

Ronald Tidwell had not presented any factual reasons for bombing
the bank; therefore, he did not care to jeopardize the Klan when he
knew the area would be saturated w^ith police officers.

On April 30, 1964, Robert Thomas, province titan, appointed Herb-
ert Eugene Reeves as the new exalted cyclops of Eastview Klavern
No. 13, replacing Ronald Tidwell.

This information, Mr. Chairman, indicates that Mr. Tidwell
possesses additional information which is both pertinent and relevant

to this inquiry and would materially aid the Congress in the enact-

ment of remedial legislation.

Mr. Weltner. The reporter wnll strike from the record any refer-

ence to any offenses charged against this witness which were subse-

quently dismissed.

Mr. Tidwell, you have heard the result of this investigation, and
you have an opportunity at this point to reply to any portion of that

statement. You may, if you desire, challenge or confirm the accuracy
of any of that information or of any other matter, if you see fit. And
I must observe that, as the matter now stands, this record will show a

substantial involvement by yourself over a period of some several

years with some acts of violence, leading to the loss of human life,

so you have an opportunity to say whatever you desire at this point.

The witness, not undertaking to respond to that opportunity, is

advised that absent his rebuttal or any other facts which come before

this committee, the committee will rely upon the accuracy of its

investigation.

Any questions?
Mr. Buchanan. Just of Mr. Appell, Mr. Chairman,
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Mr. Appell, you stated—and I am referring to charges which were
not dismissed—that this witness had an arrest record dating back in

1956, during whicli year, I believe, there were charges of burglary
and grand larceny, and then, later, a charge of carrying a concealed
weapon. Is that correct?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Buchanan. Now, you then stated that on December 29, 1963,

some time thereafter, he was elected exalted cyclops of the Eastview
Klavern No. 13 of the United Klans. Is that correct?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Buchanan. Now, this Eastview Klavern is located in the city

of Birmingham, I believe, and therefore within my congressional

district.

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Buchanan. And so following this record, he was elected as

leader of that Klan group. That is correct?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Buchanan. No questions, Mr. Chairman.
Mr. Weltner. The witness is excused.

Call your next witness, Mr. Appell.
Mr. Appell. Rayford Martin.
Mr. Weltner. Do you solemnly swear the testimony you give in

this hearing will be the truth, the whole truth, and nothing but the

truth, so help you God?
Mr. Martin. Yes, sir.

Mr. Weltner. Be seated.

TESTIMONY OF RAYFORD JACKSON MARTIN, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. State your full name for the record.

Mr. ISIartin. Rayford Jackson Martin.
Mr. Weltner. Mr. Martin, are you represented by counsel?

Mr. Martin. Yes, sir.

Mr. Weltner. Will your counsel identify himself ?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, Room 501,

First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Appell. Mr. Martin, are you appearing here today in accordance
with a subpena served upon you at 1711 Buena Vista Circle, Decatur,

Alabama, on October 25, 1965, by a deputy United States marshal?
Mr. Martin. Yes, sir.

Mr Appell. Mr. Martin, the subpena served upon you contained an
attachment, which was made a part of the subpena, and under the

terms of the subpena you were commanded to bring with you and to

produce documents described in two paragraphs. Paragraph 1 reads

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible

p:;nii)ire. United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also

known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan,
and affiliated organization.s, namely, the Alabama Rescue Service and the Decatur
Klavern, Realm of Alabama, in your pos.se.'^sion, custody or control, or maintained
by you or available to you as present or former Exalted Cyclops of Decatur
Klavern, Realm of Alabama of the Invisible Empire, United Klans, Knights of

the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the United Klans of

America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.
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In the representative capacity set forth in paragraph 1, I ask you
to produce the documents called for.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Martin. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all documents as demanded by the committee in a subpena dated
October 14, 1965, for the reason that I honsetly feel that to do so might
tend to incriminate me in violation of my rights as guanrateed to me
by amendment 5, 1, 4, and 14 of the Constituion of the United States

of America.
I respectfully decline to deliver to the committee any and all records

as required by this committee under subpena—as requested by this

committee under subpena dated October the 14th, 1965, for that in-

formation is not relevant and germane to the subject under investi-

gation and the same would not aid the Congress in the consideration

of any valid remedial legislation, nor is such inquiiy within the scope

of that authorized to be investigated by Rule XI of the rules adopted
by the 89th Congress, by House Resolution 8, adopted January the 4th,

1965.

Mr. Weltner. Mr. Chalmers, do we have the stipulation that this

witness has been furnished a copy of the chairman's opening statement
and understands the content thereof ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Weltner. And also that the documents sought to be reached
by this subpena are documents alleged to be maintained or in the
possession of this witness in the representative capacity stated in the
subpena.

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, can't we stipulate that he—the serv-

ice of the subpena was served upon him and that the subpena speaks
for itself, which we have heretofore done ?

Mr. Weltner. I am not consciously trying to vary the format.
Mr. Chalmers. I certainly realize that ; I fully realize it, but I tell

you what's the truth ; I hate to go up one street and come back, seeing
myself the other way.
Mr. Weltner. We have stipulated that the directions of the subpena

to produce the documents called for are made to the witness in the
official representative capacity described in the subpena. Is that

correct ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Weltner. Thank you, Mr. Chalmers.
Mr. Martin, the committee does not accept your reasons for refusing

to produce these documents, and, consequently, I order and direct you
to produce them at this time.

Mr. Martin. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee
the documents heretofore ordered by the chairman, based upon the
grounds previously stated.

Mr. Weltner. And as in other cases, you are offered the opportunity
at this point to present to the committee any reason why you are unable
to produce these documents, either for lack of possession or custody or
for want of access thereto.

You remain silent. We will proceed to the next paragraph.
Mr. Appell. Mr. Martin, paragraph 2 called for you to produce :

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-
sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity as
present or former Exalted Cyclops of Decatur Klavern, Realm of Alabama of the
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United Klans of America, Inc., Knights of tlie Ku Kliix Klan, wliich the "Con-
stitution and Laws" of said organization authorize and require to be maintained
by you and any other officer of said organization, the same being in your posses-

sion, custody or control.

In the representative capacity set forth in paragraph 2, 1 ask you to

produce tlie documents called for.

Mr. Maktix. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee
the documents heretofore ordered.

Mr. Weltner. For what reason, Mr. Martin ?

Mr. Martin. Based upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Mr. Chalmers, may we have the same two stipulations

with regard to this paragraph ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Weltner. Mr. Martin, I direct and order you to produce those

documents at this time.

Mr. Martin. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee
the documents heretofore ordered by the chairman, based upon the

grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Martin, the committee's investigation established

you to be the exalted cyclops of Decatur Klavern, United Klans of

America, Incorporated, Realm of Alabama. Is the result of the com-
mittee's investigation factual?

Mr. Martin. Sir, I respectfully decline to answ^er that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendment 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. As an exalted cyclops, Mr. Martin, can you explain to

the committee why it is necessary in an organization that publicly

designates itself as being nonviolent to require a member to swear that

he will keep secret the secret of a Klansman, except for crimes such as

treason against the United States, rape, and malicious murder?
Mr. Martin. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previousl}^ stated.

Mr. Appell. Mr. Martin, I put it to you as a fact that you were born
on July 15, 1936, at Rogersville, Alabama. I ask you to affirm or deny
the fact.

Mr. Martin. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. As an exalted cyclops, I put it to you as a fact, and ask

you to affirm or deny the fact, that you never attended a klonvokation

or kloncilium which authorized Mrs. Robert Shelton to comake checks

with her husband, using the name "James J. Hendrix," or Carol Long
to comake checks with Robert M. Shelton.

I ask you to affirm or deny the fact.

Mr. Martin. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Martin, under the United Klans of America, an
exalted cyclops appoints a klokann committee. Will you identify the

committee, the members of the klokami committee, which you ap-

pointed as exalted cyclops?
Mr. Martin. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to ask

of this witness.
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Mr. Weltner. No further questions of this witness ?

He is excused.

The subconnnittee will stand in recess for 5 minutes.
(Brief recess.)

Mr. Weltner. The subcommittee will come to order.

Mr. Appell. Wilson Hood.
Mr. Weltner. Do you solemnly swear the testimony you give in

this hearing will be the truth, the whole truth, and nothing but the

truth, so help you God ?

Mr. Hood. I do.

Mr. Weltner. Be seated.

TESTIMONY OF WILSON HOOD, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. State your full name for the record, Mr. Hood.
Mr. Hood. Wilson Hood.
Mr. Weltner. Are you represented by counsel, Mr. Hood ?

Mr. Hood. Yes, sir.

Mr. Weltner. Counsel will identify himself.

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, 501 First

Federal Building, Raleigh, North Carolina.
Mr. Appell. Mr. Hood, are you appearing here today in accordance

with a subpena served by a deputy United States marshal on October
25,

-- -- - - - -
~

Alabama ?

Mr. Hood. Yes, sir.

Mr. Appell. Did you say "yes" ?

Mr. Hood. Yes.
Mr. Appell. Mr. Hood, the subpena served upon you contained an

attacliment, which was made a part of the subpena, and the subpena
directed you to bring with you and to produce documents called for in

two paragraphs in the attachment. Paragraph 1 reads

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also know as the
United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klu Klan, and affiliated organi-
zations, namely, the Alabama Rescue Service and Moulton Klavern, Realm of

Alabama, in your possession, custody or control, or maintained by you or avail-

able to you as present or former Exalted Cyclops, Moulton Klavern, Realm of

Alabama of the Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of
America, Inc., also known as the United Klans of America, Inc.. Knights of the

Ku Klux Klan.

I ask that, in the representative capacity set forth in paragraph
1, you produce the documents called for.

Mr. Hood. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee
any and all documents as demanded by the committee in a subpena
dated October 14, 1965, for the reason that I honestly feel to do so

might tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed
to me by amendment 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United
States of America.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all records
as requested by this committee under subpena dated October 14, 1965,
for this information is not relevant and germane to the subject under
investigation and the same would not aid the Congress in the considera-
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tioii of any valid remedial legislation, nor is such inquiry within the

scope of that authorized to be investigated by Rule XI of the rules

adopted by the 89th Congress, by House Resolution 8, adopted Janu-
ary 4, 1965.

Mr. Weltxer. ]\Ir. Chalmers, we can stipulate that the witness has

been furnished a copy of the chairman's opening statement and that

he is familiar with the content thereof ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Weltner. Can we further stipulate that the directions of the

subpena to produce the documents called for are made to the witness

in the official representative capacity described in the subpena ?

Mr, Chalmers. Yes, sir.

Mr. Weltner. Mr. Hood, the committee does not accept your rea-

sons for refusal to produce these documents, and, accordingly, as chair-

man of this subcommittee, I order and direct you to produce those

documents at this time.

Mr. Hood. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee the

documents heretofore ordered by the chairman, based upon the grounds
previously stated.

Mr. Weltner. And I offer to you, if you so desire, the opportunity

to present to this committee any reason why you might be unable to

comply with the mandate of that subpena.

The record will note that the witness offers nothing in response.

Proceed, Mr. Appell.
Mr. Appell. Mr. Hood, paragraph 2 calls for you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-

sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity

as present or former Exalted Cyclops, Moulton Klavern, Realm of Alabama of

the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, which the

"Constitution and Laws" of said organization authorize and require to be main-

tained by you and any other officer of said organization, the same being in your

possession, custody or control.

Mr. HooD. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee the

documents heretofore ordered, based upon the grounds previously

stated.

Mr. Weltner. May we have the same stipulations, Mr. Chalmers?
Mr. Chalmers. Yes, Mr. Chairman.
Mr. Weltner. Mr. Hood, the committee directs you to produce those

documents at this time.

Mr. Hood. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee the

documents heretofore ordered by the chainnan, based upon the grounds
previously stated.

Mr. Appell. Mr. Hood, the committee investigations establish you
to be the exalted cyclops of Moulton Klavern in Moulton, Alabama.
Are the results of the committee's investigation factual ?

Mr. Hood. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendment 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Hood, under the operational procedures of the

United Klans of America, the exalted cyclops appoints a klokann com-
mittee. This klokann committee is required to make investigations and
carry out acts of intimidation, violence, upon order and instructions

of the exalted cyclops or of the Klavern itself.
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Mr. Hood. Sir, I

Mr. Appell. Identify to the committee, please, the members of tht

Mokaiin committee which you appointed as exalted cyclops.

Mr. Hood. Sir, I respectfully decline to answer that question, based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to ask
of this witness.

Mr. Weltner. One or two questions.

Are you presently the exalted cyclops of the Moulton Klavern of

the United Klans of America, Mr. Hood ?

Mr. Hood. Sir, I resj^ectfully decline to answer that question, based
upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. The witness will be excused.

,
Call your next witness.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I call Myrtie Eugene Stephens.
Mr. Weltner. Do you solemnly swear that the testimony you will

give in this hearing will be the truth, the whole truth, and nothing but

the truth, so help you God ?

Mr. Stephens. I do.

Mr. Weltner. Be seated.

TESTIMONY OF MYRTIE EUGENE STEPHENS, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. State your full name for the record.

Mr. Stephens. Myrtie Eugene Stephens.
Mr. Appell. Kepresented by counsel ?

Mr. Stephens. Yes.
Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record ?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, 501 First

Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Appell. Mr. Stephens, are you appearing before the committee
today in accordance with a subpena served upon you on October 25,

1965, at 226 12th South, Bessemer, Alabama ?

Mr. Stephens. Yes.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I think that is South 12th Street, Bes-

semer, Alabama. I ask that the record be corrected.

Mr. Weltner. The record will be corrected accordingly.

Mr. Appell. Mr. Stephens, under the terms of the subpena served

upon you and an attachment thereto, which was made a part of the

subpena, you were ordered to produce, bring with you and to produce,

documents described in two paragraphs. Paragraph 1 reads

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the

organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire.
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as

the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service and Bessemer Klavern #20.
Realm of Alabama, in your possession, custody or control, or maintained by you
or available to you as present or former Kligrapp, Bessemer Klavern #20, Realm
of Alabama of the Invisible Empire, United Klans. Knights of the Ku Klux Klan
of America, Inc.. also known as the United Klans of America, Inc.. Knights of

the Ku Klux Klan.

In the representative capacity set forth in paragraph 1, I ask you
to produce the documents called for.
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Mr. Stephens. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all documents as demanded by the committee in a subpena dated

October 14, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so might
tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me
by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
I respectfully decline to deliver to the committee any and all records

as requested by this conmiittee under subpena dated October 14, 1965,

for that information is not relevant and germane to the subject under
investigation and the same would not aid the Congress in the considera-

tion of any valid remedial legislation, or is such inquiry within the

scope of that authority to be investigated by House Rule XI of the

rules adopted by the 89th Congress of the House Resolution 8, adopted
January 4, 1965.

Mr. Weltner. Mr. Chalmers, can we stipulate that this witness has

been furnished a copy of the chairman's opening statement and is

familiar with the contents thereof?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Weltner. Can we also stipulate that the directions of the sub-

pena to produce documents called for are made to the witness in the

official representative capacity described in the subpena ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Weltner. Mr. Stephens, the committee does not accept your
grounds for refusing to produce these documents, and, as chairman of

this subcommittee, I order and direct you to produce them at this time.

Mr. Stephens. Sir, I respectfully decline to deliver to the com-

mittee the documents heretofore ordered by the chairman, based upon
the grounds previously stated.

Mr. Weltner. All right. At this time, the committee will extend

to you an opportunity to bring before the committee any reason that

you might have for any inability to comply with the requirements of

this subpena.
The record will show the Avitness remains silent.

Proceed to the next paragraph.
Mr. Appell. Paragraph 2, Mr. Stephens, orders you to produce:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-

sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity as

present or former Kligrapp, Bessemer Klavern #20, Realm of Alabama of the

United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, which the "Con-

stitution and Laws" of said organization authorize and require to be maintained

by you and any other officer of said organization, the same being in your

possession, custody or control.

In the representative capacity set forth in paragraph 2, I ask you
to produce the documents called for.

Mr. Stephens. Sir, I respectfully decline to deliver to the com-
mittee the documents heretofore ordered, based upon the grounds pre-

viously stated.

Mr. Weltner. Can we have tlie same two stipulations with regard

to this paragraph?
Mr. Chalmers. Yes, Mr. Chairman.
Mr. Weltner. Mr. Stephens, you are hereby directed to produce

the documents described in paragraph 2.
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Mr. Stephens. Sir, I respectfully decline to deliver to the commit-
tee the documents heretofore ordered by the chairman, based upon the

grounds previously stated.

Mr. Weltner. And the Chair would like to direct that the reporter

at this point in the record set out a portion of the Constitution and
Laws of the United Klans of America previously entered into the

record as Shelton Exhibit No. 3, specifically that portion identified

at Section 5 on page 39 thereof, which sets forth the duties of the

kligrapp of a Klavern.
(Section 5 follows:)

Section 5. KLIGRAPP : The Kligrapp is the secretary and recording oflBcer

of the Klan. He shall keep an accurate and complete record of all the proceed-
ings of his Klan assembled, and a correct and systematic record of its member-
ship, and of the date each member was naturalized, etc., as required by the record
book for that purpose. He shall make a report through the proix^r channles [sic]

to the proper officers not later than the 10th of the month for the calendar month
last past on the regular blanks therefor ; and with his reports he shall remit to

said oflScer or officers, all monies belonging to this Order, such as Imperial Tax,
Realm or Provincial Tax, Klectokons monies due for supplies and any and all

other monies due and payable to said officers. He shall witness all requisitions

made for any article or paraphernalia, regalia, jewelry, or other property of this

Order, to be used by the Klan or a member thereof, and see that the required
sum of money is sent therewith. He shall notify all members who are in arrears
three months, and shall notify the Imperial office of the arrears of a member for

three months. He shall be the custodian of the seal of the Klan and shall impress
it on all papers and documents requiring same and perform such other duties

as may be required of him by the Exalted Cyclops, the Kloran and the By-Laws
of his Klan.

Mr. Weltner. Proceed, Mr. Appell.
Mr. Appell. Mr. Stephens, is the Klavern to which you belong,

Bessemer Klavern No. 20, the Klavern which had among its member-
ship W. O. Eaton and Eugene Thomas ?

Mr. Stephens. I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Stephens, I put it to you as a fact, and ask you

to affirm or deny the fact, that the cover name of Bessemer Klavern
No. 20, and a name under which it operates a bank account at the First

National Bank of Birmingham, Bessemer branch, is the Young Men's
Social Club, Box 3093, Hueytown, Alabama.
Mr. Stephens. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. As an officer of that Klavern, were you ever a comaker
of checks made payable to "Gene Thomas" and "W. O. Eaton"?
Mr. Stephens. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact that you were the comaker,
and I hand you Recordak copies of four checks to establish that fact.

Mr. Chairman, the record should be corrected. There are five.

Mr. Weltner. The witness is handed five checks for his perusal.

Mr. Stephens. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Mr. Appell, the two names among others shown on
those checks, "W. O. Eaton" and "Gene Thomas," are those the names
of the individuals who along with Gary Rowe and Collie Leroy
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Wilkins were involved in the Viola Liuzzo incident in March of 1965?

Mr. Appell. They are, sir.

I would like to put to Mr. Stephens as a fact, and ask him to affirm

or deny the fact, that Collie Leroy Wilkins was also a member of his

Klavern.
Mr. Stp:phens. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

(Checks marked "Myrtie Stephens Exhibit No. 1." Two of said

checks follow; others not reproducible.)

Myrtie Stephens Exhibit No. 1

KHhorB

. w

1/y ^ ,

-^^FmsfiitiiiiiMii*^

Mr. Appell. Mr. Stephens, I put it to you as a fact that this Klavern
has been known as the Young Men's Social Club since 1956, when it

was affiliated with the TT.S. Klans, Knights of the Ku Klux Klan,
under the leadership of Eldon Edwards.
Mr. Stephens. Sir, I respectfully decline to answ^er that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. 1 shall hand you for your verification, Mr. Stephens,

signature cards filed with the First National Bank of Birmingham,
Bessemer branch, which signature cards establish that July 28, 1956,

that the authorized signatures to that account were L. J. Praytor,
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p-r-a-y-t-o-r, K. R. Fields, F-i-e-1-d-s, George Houston, H-o-ii-s-t-o-n;

that this authorization was changed on November 9, 1960, to the

names of Henry G. McDaniel, M. Eugene [Myrtie E.] Stephens,

Oscar T. Syx; and that on March the 17, 1965, the signature card

authorized signatures of James R. Whitefield, Cecil E. Davenport, and

Oscar T. Syx.
Mr. Stephens. Sir, I respectfully decline to answer that question,

basod upon the grounds previously stated.

(Documents marked "Myrtie Stephens Exhibits Nos. 2-A through
2-0," respectively, follow:)

Myrtie Stephens Exhibit No. 2-A

FORM 60-a-IM— 10-:

THIii='lRST

F3ESSEMER BRANCH "''^^!'^^^^^'

\j IK OF Birmingham, Birmingham. ALA

TIic signature—.. .;.

will recognize in the pa>

drafts, acceptances .ind n

The handling by tVii-;

shown on- the icvtip*? .=•

conditior.3' :•.'!•' r-.i-,.;,.. •>;

:tliorizcd signature-

i insaction of other
-ai of this partnershiD,'

^usincss for our accotln
which you
t. Checks

^of tlus'within signatures. / \

her itenis will be subject to the conditions
reby ac'snowledgcs receipt of notice of said

Title ^
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Myrtie Stephens Exhibit No. 2-C

BRANCH J^(eSJ<^^gr^\
tlONAt BANK OF BiRMiNgHAM.BmMmSHiCM, aua.

i^J^o^ .ii^Pfili^ Phone

Mr. Weltner. The record will show that the signature cards have
been handed to the witness for his examination.
Mr. Stephens, after examining those, will you tell this committee

whether or not that is your signature ?

Mr. Stephens. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. James K. Whitefield, whose name was added to the

signature card of March 17, 1965, is he the exalted cyclops of the

Klavern ?

Mr. Stephens. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. In October 1964, did you know Eugene Thomas to be

the Klaliff or vice president of the Realm of Alabama, and James R.

"Whitefield to be the kligrapp or secretary ?

Mr. Weltner. Is that the Grand Klaliff ?

Mr. Appell. Yes, sir ; Grand Klaliff and the grand kligrapp.

Mr. Stephens. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. And the office of Grand Klaliff would be equivalent

to State vice president. Is that correct, Mr. Appell ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Stephens, do you know Robert Creel to be the Grand Dragon of

the State of Alabama at present ?

Mr. Stephens. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to ask

of Mr. Stephens.
Mr. Weltner. Mr. Stephens, what is the Young Men's Social Club

of Hueytown, Alabama ?
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Mr. Stephens. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. For what purposes were the checks which have

previously been exhibited to you issued to Eugene Thomas and W. O.

Eaton?
Mr. Stephens. Sir, I respectfnlly decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. The documents previously submitted to the witness

for examination will be entered in the record at this point.

If there are no further questions, this witness will be excused.

Mr. Appell. Herbert Eugene Reeves.

Mr. Weltner. Do you solemnly swear the testimony you w'ill give

in this hearing will be the truth, the whole truth, and nothing but the

truth, so help you God ?

Mr. Reeves. I do.

Mr. Weltner. Be seated.

TESTIMONY OF HERBERT EUGENE REEVES, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. State your full name for the record.

Mr. Reeves. Herbert Eugene Reeves.

Mr. Appell. Are you represented by comisel ?

Mr. Reeves. Yes.

Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, 501 First

Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Appell. Mr. Reeves, are you appearing here today in accord-

ance with a subpena served upon you on October 26, 1965, at 1805

Second Ave. S., Birmingham, Alabama ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Reeves. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Reeves, the subpena served upon you contained

an attachment, wdiich was made a part of the subpena, and under the

terms of the subpena, you were commanded to bring with you and to

produce documents set forth in paragraphs 1 and 2 of the attachment.

Paragraph 1 reads:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible

Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also

known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan,
and affiliated organizations, namely, the Alabama Rescue Service and Eastview
Klavern #13, in your ijossession, custody or control, or maintained by you or

available to you as present or former Exalted Cyclops, Eastview Klavern #13
of the Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America.
Inc., also known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux
Klan.

In the representative capacity set forth in paragraph 1 of the

subpena, I ask you to produce the documents called for.

Mr. Reeves. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee
any and all documents demanded by the committee upon subpena dated
October 14, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so might
tend to incriminate and violate my rights as granted to me by—guar-
anteed to me by amendments 5, 1,4, and 14 of the Constitution of the

United States of America.
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I respectfully decline to deliver to the committee any and all rec-

ords as requested by this committee under subpena dated October 14,

1965, for that information is not relevant and germane to the subject

under investigation and the same would not aid the Congress in the

consideration of any valid remedial legislation, nor is such inquiry

within the scope authorized to be investigated by the Rules XI of

the rules adopted by the 89th Congress, by the House Resolution 8,

adopted January the 4th, 1965.

Mr. Weltner. Mr. Chalmers, can we stipulate that this witness

has been furnished a copy of the chairman's opening statement and is

familiar with the content?

Mr. Chaliniers. Yes, sir.

Mr. Weltner. And that the directions in the subpena to produce

documents called for are made to the witness in the official representa-

tive capacity as described in the subpena?
Mr. Chauviers. Yes, sir.

Mr. Weltner. Mr. Reeves, the committee does not accept your rea-

sons for failure to comply with this subpena, and accordingly, as

chairman of this subcommittee, I order and direct you to produce those

documents at this time.

Mr. Ree\t:s. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee

the documents therefore ordered—heretofore ordered by the chairman,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. I further give you the opportunity to present any
reason to this committee why you may be unable to produce the docu-

ments identified and described in that subpena.

Absent a response, proceed to the next paragraph.
Mr. Appell. Mr. Reeves, paragraph 2 calls upon you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your i>os-

session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity

as present or former Exalted Cyclops, Eastview Klavern #13 of the United
Klans of America, Inc., Kniglits of tlie Ku Klux Klan, which the "Constitution

and Laws" of said organization authorize and require to be maintained by you
and any other officer of said organization, the same being in your possession,

custody or control.

In the representative capacity set forth in paragraph 2, I ask you
to produce the documents called for.

Mr. Reeves. Sir, I respectfully decline to deliver to the chairman
that—to the committee the documents heretofore ordered, based upon
the grounds previously stated.

Mr. AVeltner. Do we have the same two stipulations, Mr. Chalmers?
Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Weltner. Mr. Reeves, I order and direct you to produce the

documents.
Mr. Reeves. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee

the documents heretofore ordered by the chairman, based upon the

grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Reeves, committee investigation establishes you
to be the exalted cyclops of Eastview Klaveni No. 13. Is the result

of the committee's investigation factual ?
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Mr. Eeeves. I respectively decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me in amendments 5, 1, 4.

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Reeves, within the membership of Eastview

Klavem No. 13, is there William Holt, who is the grand kligrapp of

the Realm of Alabama at the present time; Albert Peake, the grand
night-hawk; Leroy Rutherford, holding the rank of major in the

State security guard; Glenn Wheeler, secretary of Province No. 5?

Mr. Reeves. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. When and where were you born?
Mr. Reeves. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr, Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claimed privi-

lege and his consistent refusal to answer my questions, I present to

the committee the results of our investigation as they pertain to Mr.
Reeves.
Mr. Reeves was bom on September 11, 1929, in Huntsville, Alabama.

He has a 9th grade education and has been employed generally as a

printer since he left school, his most recent employment being a bind-

mg foreman with the Commercial Printing Company of South Bir-

mingham, Alabama.
According to a news account of June 9, 1963, in an article over the

byline of Tom Lankford, captioned "JeflPerson men arrested with
weapons near U of A," there is contained the following information

:

Six men from Jefferson County were arrested just outside tlie University—

and this is bylined from Tuscaloosa

—

just outside the Universiity campus Saturday night with an assortment of pistols,

nifeiiLoLi^u-o, uiiu i^ayuucts in tiieir autos.*******
Arrested were William Ross Keith, 34, 201 11th St., Robinwood ; Herman F.

Cash, 44, 804 Tuscaloosa Ave., Birmingham; Herbert Reeves, 33, 5728 33rd St.

North, Birmingham ; Gary Rowe, Jr., 23, of Ninth Court West, Birmingham

;

Charles Cagle, 22, Birmingham Rt. 9, and Ellis R. Denesmore [D-e-n-e-s-m-o-r-e]

,

61, 1864 16th St. North, Birmingham.
C. W. Russell, assistant public safety director, quoted the men as saying they

were KKK officials * * *.

(Document marked "Herbert Reeves Exhibit No. 1" follows:)
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Herbert Reeves Exhibit Nc. 1

[Birmingham, Ala., News. }une 9, 1963]

Jefferson inen arrested

with weapons near U of A
BV TOM LANKFORD
Nfw. nUd •riU-r
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Firearms Act.

KfHh,
(etf were William Ko^i

M. Ml nth"St.. Robin-

nSo3-. Herman F. Cash. U. M*
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HiRhw.iy II bypann 50uthwe«l irf

Tuscaloosa

Russell s.tid state trooperi> had
prior information that the armed
men were on their way hfre and
rwidblock.s were set up Two of the

were wearing pistols and two

(her pistoU wert found in the

STATE TROOPERS SEIZE WEAPONS FROM BIRMINGHAM MEN
MaJ. Bankhead Bates, left, and C. W. Russell, assistant director of public

»atet>, survey arsenal ^aiso found were four bayonfts.

niphtslick5. and a cotton hook

^\

^r

it

Clie arrested men were traveling

a two cars, hearing .Jefferson

couiily license plates.

< Two M the oeeupania In one

jl the can sere wearinK while

^nilormt l>e«riiig^JQaa.
"

.l«ii>«t«

>ilh epaulettes wi

JjCrofx burned
!{ ABOUT 3,000 persons attended

lie Klan rally held on private

property just off the bypass.

Many of the spectators were

^men and small children.

-iA gigantic cross, about 60 feet

tall with 40 foot arms, enwrapped

2 burlap baps, was Ignited lo

ckotf the rally

.•About fiO newsmen, some of

t{iem with elaborate sound gear

wid cameras, were wnrmly wel-

turned by RofaeU Shallan. grand

(kagon of Ate KKK In Alabanw

KKAN Bl'RNS HUGE CROSS NftAR TUSCALOOSA
. . . Robrd Klansmcn circle flaming 60-fuot cross

behiad • fUl bed semi traclor-

tnller truck and gave them

•ogiesltoDS on possible pbo«*-

graiihs ahd other Instnictioiis.

He\sked Ihem not lo take pic

lures of faces, only backs.

About 200 robed Klansmen,

many of Ihem wearing hoods over

their faces, were present.

Calvin Craig, head of _ Ihe At-

lanla TCtan. w<is opening speaker.

CfflHTTxtended thanks to the

"greatest man in Alabama"—
Ckiv George C Wallace—for his

r aland.

59-222 O—67—pt. 4-



3088 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Mr. ArPELL. On April 30, 1964, Robert Thonicas, the province titan,

appointed Gene Eeeves as the new exalted cyclops of Eastview Klavern

No. 13, replacing Ronald Tidwell in that position.

Mr. Weltner. One minute.

Is the Gene Reeves referred to Herbert E. Reeves, the witness?

Mr. Appell. Herbert E. Reeves, witness, and Gene Reeves are the

same individual.

On May 14, 1964, it was known that Gene Reeves, together with four

or five members of the Bessemer Klavern, went to Rickwood Field in

Birmingham, Alabama, in order to do some "missionary work" with

Negroes who were attending a baseball game at the integrated pai4^. A
Birmingham policeman had his gini taken away from him by Klans-

men during this activity, but the gun was later returned to him at his

home.
At a weekly meeting of the Eastview Klavern held July 9, 1964, Bob

Morgan and Gene Reeves brought 22 pounds of mackerel and placed

tw^o mackerel each in a jar and left all the jars in a field behind Reeves's

residence to sit in the sun.

The ingredient to be developed w^as to be used as a stink bomb ingre-

dient with the Alabama theater the only specified location mentioned

where the ingredient might be used.

At the weekly meeting of the Eastview Klavern held on June 11,

1964, it was announced that the city of Birmingham would be broken

into four sections, with a squad assigned to each section.

Lowell Rogers would handle the western section; Gene Reeves

would handle the eastern section; Harry Walker would handle the

northern section; and Ronald Tidwell, the southern section. Each
squad leader would have three men assigned to him. Gene Reeves

would continue to handle the "action group."
At a meeting in August of .1964, Gene Reeves and Ronald Tidwell

announced that they were instructing students at Phillips, Ramsey,
and Woodland high schools in the art of jujitsu on Tuesdays and
Wednesday nights at the Klavern hall.

On December 14, 1964, new officers of the Eastview Klavern were
elected, and Gene Reeves was reelected as exalted cyclops.

This information, Mr. Chairman, indicates that Mr. Reeves possesses

additional information which is both pertinent and relevant to this

inquiry and would materially aid the Congress in enacting remedial

legislation.

Mr. Weltner. Mr. Reeves, you now have the opportunity, having
heard the sworn statement of "the investigator as to the result of this

committee's investigation, to reply to any portion of that statement.

You may confirm or challenge the accuracy of the information or

explain any part of it or any other matters that this committee deems
relevant. You have that opportunity now.
Absent any rebuttal on your part or further evidence coming to

this committee, we will rely upon the accuracy of that investigation.

Mr. Appell. Mr. Reeves, the counnittee's investigation establishes

that you were a part of the Imperial Klokann Committee, along with
Ralph Roton, Cecil Henson, Eugene Thomas, Madison Hill, and Ron-
ald Tidwell. Is that information factual?

Mr. Reeves. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.
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Mr. Appell. As a member of the Imperical Klokann, were you ever

ordered, and did you in fact carry out an order, wliicli related to acts

of intimidation or violence on the part of any citizen or property of a

citizen of tlie State of Alabama i

Mr. Beeves. Sir, I respectively decline to answer that question,

based upon the grounds previous stated.

Mr. Appell. In the language of the Klan, is "missionary work" used

to designate acts of intimidation or violence ?

Mr. Reeves. Sir, I respectively decline to answer that question,

based upon the grounds previous stated.

Mr. Appell. Is the cover name of the Eastview Klavern No. 13 the

Benevolent Brotherhood ?

Mr. Reeves. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previous stated.

Mr. Weltner. Any further questions by the staff ?

Mr. Reeves, are you a member of any organization known as the

Benevolent Brotherhood ?

Mr. Reeves. Sir, I respectively decline to answer that question,

based upon the grounds previous stated.

Mr. Weltner. What is tlie action group referred to in the investi-

gator's statement, of which you were a member ?

Mr. Reeves. Sir, I respectively decline to answer that question,

based upon the grounds previous stated.

Mr. Weltner. One or two questions to the investigators.

The klokann committee under the United Klaus of America is a

group within the Klan organization whose function it is to carry out

directives. Is that correct, Mr. Appell ?

Mr. Appell. Yes, sir, it is. It compares with what we established

to be the "wrecking crews"' in the State of Louisiana. Their functions

are identical.

Mr. Weltner. And the Imperial Klokann Committee for the State

of Alabama is that group of members, Klansmen, who are charged to

carry out the directions of the imperial office, headed by the Imperial

Wizard, Robert M. Shelton ?

Mr. Appell. It is our information, Mr. Chairman, that this Im-

perial Klokann Committee was available for assignments any place

that they might be needed.

Mr. Weltner. Well, let me ask the witness: The sworn testimony

indicates, Mr. Reeves, that you have served as a member of the Im-
perial Klokann Committee. Did you ever carry out any directives or

instructions from Robert M. Shelton, the Imperial Wizard of the

United Klans of America?
Mr. Reeves. Sir, I respectively decline to answer that question,

based upon the grounds previous stated.

Mr. Buchanan. No questions.

Mr. Weltner. Any further questions by the staff ?

Mr. Appell. No, sir.

Mr. Weltner. This witness will be excused. And the subcommittee
will stand in recess until 10 a.m. on Monday, next week, to meet in this

same place.

(Whereupon, at 12:30 p.m., Friday, February 4, 1966, the subcom-
mittee recessed, to reconvene at 10 a.m., Monday, February 7. 1966.)
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THE UNITED STATES

Part 4

MONDAY, FEBRUARY 7, 196$

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington^ D.C.
public hearings

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities,

as reconstituted for the February Y hearings, met, pursuant to recess,

at 10:15 a.m. in the Caucus Room, Cannon House Office Building,

Washington, D.C, Hon. Charles L. Weltner (chairman of the sub-

committee) presiding.

(Subcommittee members: Representatives Charles L. Weltner,
of Georgia, chairman; John M. Ashbrook, of Ohio; and John H.
Buchanan, Jr., of Alabama.)
Subcommittee members present: Representatives Weltner and

Buchanan.
Staff members present: Francis J. McNamara, director; William

Hitz, general counsel; Alfred M. Nittle, coimsel; Donald T. Appell,
chief investigator; and Philip R. Manual, investigator.

Mr. Weltner. The subcommittee will be in order.

The Chair would like to make a part of the record of today's pro-
ceedings the direction of the chairman of this committee, the Honor-
able Edwin E. Willis, designating as a subcommittee to sit for today
myself as chairman, Messrs. Ashbrook and Buchanan.

(The order of appointment of the subcommittee follows:)

Febeuary 2, 1966.
To Me. Francis J. McNamara,
Director. Coiumittcc on Vn-Amcrican Activities:

Pursuant to the provisions of the law and the Rules of this Committee, I

hereby appoint a subcommittee of the Committee on Un-American Activities con-
sisting of Honorable Charles L. Weltner as Chairman, and Honorable John M.
Ashbrook and Honorable John Buchanan as associate members, to conduct hear-
ings in Washington, D.C. on Monday, February 7, 196G, as contemplated by the
resolution adopted by the Committee on the 30th day of March, 1965, authorizing
hearings concerning the activities of the various Ku Klux Klan organizations
in the United States.

Plea.se make this action a matter of Committee record.
If any member indicates his inability to serve, please notify me.
Given under my hand this 2nd day of February, 1966.

/s/ Edwin E. Willis
Edwin E. Willis

Chairman, Committee on Un-American Activities

3091
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Mr. Weltner. The first witness today is Mr, James McCroskey.
Mr. McC^roskey, will you come forward, please?

Do you solemnly swear the testimony you shall give in this hearing

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help

you God?
Mr. McCroskey. I do.

TESTIMONY OF JAMES W. McCROSKEY

Mr. Appell. Mr. McCroskey, will you state your full name for the

record ?

Mr. McCroskey. James W. McCroskey.
Mr. Appell. Are you appearing here today in accordance with a

subpena served upon you on the 3d day of January 1966 by John D.
Sullivan, an investigator of this committee?
Mr. McCroskey. I am.
Mr. Appell. Mr. McCroskey, when and where were you born ?

Mr. McCroskey. March 27, 1909, in Birmingham, Alabama.
Mr. Appell. Mr. McCroskey, what is your present employment?
Mr. McCroskey. I am the plant manager for the W. S. Dickey

Clay Manufacturing Company.
Mr. Appell. How long have you been associated with the W. S.

Dickey Clay Manufacturing Company?
Mr. McCroskey. Twenty-eight years.

Mr. Appell. Mr. McCroskey, during the committee's investigation

it was determined that, starting in February of 1965 up to September
or August of 1965, a series of acts of violence against individuals and
property of the Dickey Clay Manufacturing Company was carried

out.

Do you possess knowledge of these acts?

Mr. McCroskey. Yes, sir.

Mr. Appell. Can you tell the committee in a brief word what led

up to these acts, and also if you have a chronology of the acts by dates

and type of acts which have been carried out against the Dickey Clay
Manufacturing Company ?

Mr. McCroskey. I do have the listing, and it was a labor dispute

with some of our employees that led up to this strike situation.

Mr. Appell. How many local—trade union locals represent em-
ployees of the W. S. Dickey Clay Manufacturing Company ?

Mr. McCroskey. Prior to that time, only one. Currently, there

are two.

Mr. Appell. And what are the two locals now represented there?

Mr. McCroskey. United Steelworkers and the United Brick and
Clay Workers.
Mr. Appell. The labor dispute to which you referred—was this

between the Dickey Clay Manufacturing Company and the Steelwork-

ers or the United Brick and Clay Workers ?

Mr. McCroskey. The Ignited Brick and C'lay Workers.
Mr. Appell. Without going into great detail, can you briefly ex-

plain to tlie committee tlint wliich led up to the strike to which you
referred ?

Mr. McCroskey. A small group of our employees identified as in-

spectors petitioned the NLRB for an election, for representation by
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the United Brick and Clay Workers. An election was held, and the
group certified by NLRB, and a union local was established. After
this local was established, the Dickey Company met with representa-
tives of this local and their international representatives in an effort to
draw up a contract for working conditions and hourly rates.

We had several meetings during the latter part of November, during
December, and in January, being unable to come to an agreement on the
terms of the contract.

On February 8, 1965, the Brick and Clay Workers established a
picket line in front of our plant.

Mr. Appell. The inspectors that petitioned for a bargaining elec-

tion, prior to their petitioning for an election, were they considered as

supervisory personnel and therefore not within the contract entered
into between the W. S. Dickey Clay Manufacturing Company and the
United Steelw^orkers local ?

Mr. McCroskp:y. That is correct. They had been excluded in our
contract with the Steelworkers,
Mr. Appell. What was the date that the strike vote was taken and

the actual date when a picket line was thrown across Dickey Clay
property 'I

Mr. McCroskey. I don't know the date that the vote was taken,

but it was probably prior, a few days prior to February 8. The picket

line was established at 6 a.m. on February 8.

Mr. Appell. Starting with February 8, can you give to the com-
mittee a listing of acts taken against the Dickey Clay Pipe Company ?

^

Mr. McCroskey. Yes. Would you like me to furnish a copy, or

shall I read it?

Mr. Appell. Well, I would prefer that you read the items into the

record and, if you have with you any photographic evidence of the

extent of damage against either Dickey Clay property or property
of employees of Dickey Clay, that you produce them in evidence as

a part of your testimony.

Mr. McCroskey. I do have such evidence.

This listing does not cover all of the incidents, but it covers most of

those major incidents that involved j^roperty damage.
Thursday, February 18—I will just read these as I have them here

—

damage to -SG-inch pipe couplings, switch pulled on a stack fan, one
automobile shot at 4 :oO p.m., and
Mr. Appkll. Now this automobile that was shot—this was an auto-

mobile of an enemy of Dickey Clay, Avhich employee was not on
strike?

Mr. McCroskey. Yes.

Mr. AVeltxer. All right, that was a car that belonged to a non-
striking employee?
Mr. ^McCroskey. Yes, sir.

Mr. Weltxer. All right, proceed, Mr. McCroskey.
Mr. ]\IcCroskey. I do not have a photograph of this particular

incident. I have a sheriff's report as to what did occur.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I think that if Mr. McCroskey can
supply the sheriff's reports, which go into some detail, that we ac-

^ Correct name W. S. Dickey Clay Manufacturing Co.
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cept them and make tliem a part of t'lie record of Mr. McCroskey's
appearance.
Mr. Weltnkr. The report of tlie slieriff will be entered into the

record at this point.

(Document marked "James McCroskey Exhibit No. 1-A" and re-

tained in committee files.)

Mr. McCitosKEY. On Friday, February 19, there was an automo-
bile shot at 12:15 a.m. This automobile belonged to a nonstriking
employee. His name was Tom Cotton.

(Document marked "James McCroskey Exhibit No. 1-B" and re-

tained in committee files.)

Mr. McCroskky. On "Wednesday, February 24, we discovered sugar
in the gasoline tank of one of our dump trucks.

On Sunday, February 28, there was an explosion occurred at 11

p.m. adjacent to our main building and just outside the wall of the

electrical power control room.
Mr. Appell. May I ask you there that if this exj^losion of dynamite

had been placed closer to your electric power control, what damage
would the plant have encountered ?

Mr. McCroskey. Well, the plant would probably have been out of
operation. This was the main control system adjacent to the substa-

tion, and all of the switch gear was just inside this wall.

Mr. Appell. What was the extent of damage ?

Mr. McCroskey. Relatively small. There was a drain pipe lead-

ing from the roof that was completely destroyed, two or three sheets

of the transite (?) siding of the building was broken and damaged,
there was a small hole blown in the ground against the side of the

building, and an area about 2 feet square of the brick wall at the base

of the building was damaged.
(Document marked "James McCroskey Exhibit No. 1-C" and re-

tained in committee files.)

Mr. Appell. At the time that explosion took place, was any part
of the Dickey Clay property immediately accessible to anyone who
would enter its grounds?
Mr. McCroskey. Yes, even though the plant was remote from the

nearest roadways, there was no fencing around the property at any
area.

Mr. Appell. So that anyone could have come up to the property it-

self and lobbed a charge of dynamite that could have detonated at al-

most any place that person cared to destroy.

Mr. McCroskey. That is correct.

Mr. Appell. Getting a little bit ahead of ourselves, because of this

and subsequent acts of vandalism or bombings against the property,
did Dickey Clay surround its property with fencing?
Mr. McCroskey. Yes, we diet.

Mr. Appell. And when did you approximately do that ?

Mr. McCroskey. This was completed the latter part of July.
Mr. Appell. Now picking up with February the 28th, would you

continue with the acts of vandalism or other acts against your prop-
erty or the property of employees ?

Mr. McCroskey. On that same date of the 2Sth, in addition to the
explosion, there were two tires cut on one of the trucks or truck
trailers that was parked at our loading dock.
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On March the 2d, one of our employees, as he left the property,

reported that someone hit his car with rocks—and followed him down
the highway, and what he thought was shots were fired, but they did

not hit his car.

On Wednesday, March 3, there w^ere two power shovels apparently
shot at with a shotgun and the fuel lines cut on the engines. This
equipment belonged to a contractor who stored his equipment on our
property.

Saturday, March 6, one of our employee's cars was shot at as he
left our property, and he found one hole in the trunk of his car. This
occurred around"^ midnight.

(Document marked "James McCroskey Exhibit No. 1-D" and re-

tained in committee files.)

Mr. McCroskey. On Monday, March 8, another employee's car was
shot as he left the plant property. This particular occasion was
rather severe; inasmuch as the shot was apparently buckshot, it punc-
tured seven holes in this automobile, in the left front fender, as well

as puncturing the tire on the left front of his car.

(Document marked "James McCroskey Exhibit No. 1-E." See

p. 3126.)
Mr. Appell. Mr. McCroskey, I would like to interrupt you at this

point. You have talked about Robert Smith's car being shot, Tom
Cotton's car being shot, J. Macon's car being shot.

Are these employees Negro or white employees ?

Mr. McCroskey. These particular ones are colored. Thus far.

Mr. Appeli.. Would you please continue and when you deal with
an employee, would you advise the committee as to whether or not he
was a white or Negro employee ?

Mr. McCroskey. Yes. Wednesday, March 10, one of our em-
ployees, who was colored, was using the company's station wagon to

run an errand, w^as stopped on the road, the glass was broken in the

door, the road was blocked, but this employee was able to get around the

vehicle and reenter the plant.

(Document marked "James McCroskey Exhibit No. 1-F." See

p. 3120.)

Mr. Weltner What road was blocked?
Mr. McCroskey. The highway in front of our property.
Mr. Weltner. The entrance to the plant was blocked?
Mr. McCroskey. Not with reference to this incident. It was away

from the plant entrance, maybe 500 yards.

Mr. Weltner. All right.

Mr. McCroskey. On this same date, March 10, some of A. F. James
Truck Lines trucks as they entered the plant had windshields and side

glasses broken with rocks or bottles being thrown from the picket line.

This is not listed on my schedule but this is the sheriff's report of
an incident that occurred involving two of A. F. James Truck Lines
and a house trailer or automobile trailer that was parked in our plant
entrance.

Mr. Appell. Does this refer to an incident whereby the trucks were
attempting to leave and they w^ere attacked with rocks, and in an at-

tempt to return to the property that they struck a trailer which was
being used as the strike headquarters?
Mr. McCroskey. That is right.
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Mr. ArPELL. Is this the incident which resulted in a complaint being
made against the truck drivers, accusing them of an attack upon the

individuals in the trailer with an intent to kill ?

Mr. McCroskey. Yes.

Mr. Appell. And was one of the people in the trailer at that time
Collie Leroy Wilkins?
Mr. McCroskey. Yes.

Mr. Appell, Was Collie Leroy Wilkins ever an employee of the

Dickey Clay Manufacturing Company?
Mr. McCroskey. No, sir.

Mr. Appell. Was this the first time, to your knowledge, of partici-

pation in the activity by Collie Leroy Wilkins?
Mr. McCroskey. No, sir.

Mr. Appell. Would you continue, Mr. McCroskey?
Mr. McCroskey. Pursuing this same subject, I will go following

the list.

Mr. Appell. Well, you pursue this, if I have not carried it further.

Mr. McCroskey. Well, in answer to your last question, there were
several occasions in which Wilkins was present on our picket line.

Mr. Weltner. Prior to this incident?

Mr. McCroskey. Yes.
Mr. Weltner. Well, we will put that copy of the sheriff's report

concerning the trailer incident in the record at this point.

(Document marked "James McCroskey Exhibit No. 1-G" and re-

tained in committee files.)

Mr. Weltner. Would you move on to your next list, please, sir?

Mr. McCroskey, On Thursday, March 11, around 2:40 a.m., the

main gas valve was turned off that supplies our plant, and this gas
meter is located near the road and was also near the plant entrance in

which the picket line was established. This necessitated contacting the
utility company and having them to send someone out to turn the meter
back on.

Mr, Appell, Was any damage sustained to kilns or other Dickey
property while this gas was turned off ?

Mr. McCroskey. Inasmuch as there was only about a 4-hour delay,

there was not any severe damage. It could have been, if it were not
handled properly. That was the reason for the necessity of having the
gas company to turn it back on,

Mr, Appell, All right, sir.

Mr, McCroskey, This is a high-pressure system, and a hundred
pounds of pressure on this line at that meter, and it is rather dangerous
for someone that don't know what they are doing to handle it.

On Friday, March 12, our company was able to obtain an injunction
against these proceedings, these things that had happened, acts of
violence, blocking of driveways, and multiple pickets.

Mr. Appell, Did the injunction result in a termination of these acts

of violence and other acts ?

Mr. McCroskey. Unfortunately, no.

Mr. Appell. Would you continue Avith your list ?

Mr. McCroskey. On Wednesday, March 17, I was advised of an
explosion in the area of our plant, and upon my arrival at the plant
area, I investigated and found that an explosive charge had been
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dropped in gas line, some half a mile from our property. This gas

valve led to a plant in our area, the Zimmer plant, and it stopped their

operations temporarily, but did not affect ours.

We assumed that the effort was toward our gas supply.

On Friday, March 19, about 4 p.m., three cars, the property of our

employees, left the plant, and all three of them were shot with shotgun

blasts.^ The owner of one car was Joe Jones, who was a Negro ; another

car was Oscar Hinton, who was a Negro ; the third car was Bob New,
N-e-w, who was a white man.

All of these cars were shot with apparent shotgun blasts that pitted

and damaged the paint and, in some instances, broke glasses.

(Docunients marked "James McCroskey Exhibit No. 1-H" and re-

tained in committee files.)

Mr. McCroskey. On Saturday, March 20, there was an explosion

on the east side of our kiln building which occurred about 10 :30 p.m.

1 have a report and photograph of the damage.
Mr. Weltxer. That will be entered in the record at this point.

(Documents marked "James McCroskey Exhibit No. l-I" and re-

tained in committee files.)

Mr. McCroskey. That is true on most of these instances, I have
the sheriff's report on them.
On Monday, March 22, there were two explosions. One occurred

on our property, one occurred on the power company's right-of-w^ay

property, a short distance from our plant area.

There is a report and one photograph of this incident.

(Documents marked "James McCroskey Exhibit No. 1-J." See

p. 3121.)

Mr. Appell. Was the explosion on the power company right-of-

way—was this an attempt to destroy the poles which were carrying
power into your plant ancl to other plants in that area ?

Mr. McCroskey. We have to assume that it was. It did occur,

and we do get our source of power from that line.

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. McCroskey. On Friday, April the 2d, it w^as reported that ap-

parent rifle shot was shot from the road toward our building, making
a small hole through the transite siding of the wall.

(Document marked "James McCroskey Exhibit No. 1-K" and re-

tained in committee files.)

Mr. McCroskey. On Friday, April 9, there was two explosions that

occurred on our property, just a few seconds apart. One was thrown
through a window and landed on top of our large continuous kiln,

doing some damage to the kiln, and some slight damage to the building.

The other charge was placed in a hack of 8-inch pipe and destroyed
and damaged quite a number of pieces of the same.
(Document marked "James McCroskey Exhibit No. 1-L" and re-

tained in committee files.)

Mr. McC^RosKEY. On Wednesday, May 26, there was an explosion
that occurred inside of this large continuous kiln. We assumed that
this charge was placed on one of the cars that traveled through the
kiln and did not explode until such time it reached the hotter area,

wliich was around 300 degrees, before it exploded.
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It- did considerable damage to the cars and to the kihi structure it-

self, as well as the product on the cars.

(Document marked "James McCroskey Exhibit No. 1-M'" and re-

tained in committee files.)

Mr, McCroskey. On Thursday, June 13, our most severe explosion
occurred, and we think that this charge was also thrown through a

window of the building. It went under the kiln, did extensive dam-
age to the kiln and to the kiln building.

(Document marked "James McCroskey Exhibit No. 1-N" and re-

tained in committee files.)

(Several photographs attached to various of the sheriff's reports.

Exhibits 1-A through 1-N, showing damage done at various times
follow :)

Photos From James McCroskey Exhibits Nos. 1-A— 1-N

Photographs showing damage to cars of four Dickey Clay employees as result of shot-

gun blasts on dates indicated on photos.



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 3099

Photos From James McCroskev Exhibits Nos. 1-A—l-N—Continued

y/Q^ 6S

S/2,e/^^

Photographs showing some of damage done at Dickey Clay plant as result of explosions

on dates indicated on photos.

Mr. McCroskey. As a result of this continued violence that had
been goin^ on for several months, the Dickey Company employed some
special off-duty deputy sheriffs from our area and used them con-

tinuously at night for the purpose of security, until they were recently

released.

As we mentioned earlier, because of this violence also, we felt it nec-

essary to enclose our plant property wdth a fence, and we did, com-
pleting it during the later part of July.
Mr. Appell. AVhat did it cost Dickey Clay Manufacturing Com-

pany to erect this fence around its property ?

Mr. McCroskey. Approximately $10,000.
Mr. Appell. Did that erection of the fence eliminate the damage to

Dickey property ?

Mr. McCroskey. I don't know if it was the comj^letion of the fence
or whether it was the employment of the deputies, but except for one
other incident, the violence did stop.

And that other incident occurred on August 9. And as mentioned
earlier, this gas meter that supplies our plant is located near the road-
way that runs in front of our plant, which is a county road, and an
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explosive charge was thrown from a ))assing automobile toward the

meter and apparently struck the fence and dropped to the ground.

There was some explosion that knocked a hole about 2 feet in diameter

in the ground.
The deputies that investigated found three sticks of dynamite that

had not been exploded and pieces of what they determined were four

more sticks that were not exploded. How^ many were actually ex-

ploded, we don't know.
Mr. ArPELL. Did it appear from the investigation conducted by the

sheriff's department that a package of sticks of dynamite, when thrown
apparently for the purpose of clearing the fence, struck the fence, and
the package broke apart, which resulted in not. all of the sticks

exploding?
Mr. McCroskey. That is correct.

Mr. Appell. Does tliat com])lete the listing of acts against the

property or employees of the Dickey Clay Manufacturing Company ?

Mr. McCroskeiy. Yes, it does.

Mr. Appell. In addition to this, were you advised from time to time

of threats, telephone threats, against employees or management dur-

ing this period of labor dispute?

Mr. McCroskey. Yes, as this matter progressed, some of the em-
ployees that were involved with the Brick and Clay Workers took the

position that tliey were willing to resign from the local union, and
requested reinstatement. They did this on two or more occasions.

On one occasion, I decided that we would reinstate several of these

employees and advised them to report for work at such-and-such a

time. Some of this contact was by telephone. These employees had
phoned me and stated that they would return and, later in the night,

phoned me and said that they had received numerous telephone calls

from women, stating to them that if they did return to work that their

homes would be bombed.
And as a result of that, none of these employees that had requested

reemployment or reinstatement returned to work.
Mr. Appell. Mr. McCroskey, tJie committee's investigation estab-

lished that, during the time that this Avas going on, James AVliitefield,

an employee of the Dickey Clay Manufacturing Company, was the

exalted cyclops of the Klavern known as Bessemer Klavern IS^o. 20 and
known further by a cover name of the Young Men's Social Club.
Was James Whitefield covered by either the United Steel contract

or by the contract of the Brick and Clay Workers?
Mr. McCroskey. No, sir.

Mr. Appell. Was James Whitetield employed during this period of
time ?

Mr. McCroskey. Yes.
Mr. Appell. Did he remain continually employed from the start of

tlie strike until its termination ?

Mr. McCroskey. No.
Mr. Appell. Did he go out or leave his employment in sympathy

with the strike, even though he was not a member of either of the
locals ?

Mr. McCroskey. He told me that he would prefer not to cross the
picket line.
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Mr. Appell. Is his brother, William Whitefield, also employed by
the Dickey Clay Manufacturing Company ?

Mr. McCroskey. Yes.
Mr. Appell. Was he covered by either the Steelworker contract or

the Brick and Clay Worker contract?

Mr. McCroskey. Pie was covered by the Brick and Clay Workers.
Mr. Appell. What part did William Whitefield play in the activi-

ties against either employees, nonstriking employees of the plant, or

the plant of the Dickey Clay Manufacturing Company?
Mr. McCroskey. He was present quite often on the picket line. It

had been reported on several occasions that he had thrown rocks at

employees, that he had followed trucks and employees' automobiles
down the roadways.
Mr. Appell. Did you ever have discussion with those who were lead-

ing the strike with respect to the acts of violence against nonstriking
workers or the company plant?
Mr. McCroskey. I did during the early stages of this work stop-

page, discussing with both International Brick and Clay Worker rep-

resentatives, stating—I stating to them that even though they denied
any connection with these acts of violence that it was my opinion that

they were still responsible.

Mr. Appell. Did they take the position that they were responsible,

or did they deny responsibility of these acts that were taking place?

Mr. McCroskey. They denied responsibility.

Mr. Appell. Did they discuss with you who they thought might
be responsible for these acts ?

Mr. McCroskey. No.
Mr. Appell. Did you ever have a conversation with any of these

people as to the role that members of the Ku Klux Klan were playing
in this act of violence ?

Mr. McCroskey. No.
Mr. Appell. Has the W. S. Dickey Company come to terms with

tlie United Brick and Clay Workers local over its dispute?
ISIr. McCroskey. Yes. This contract Avas signed on Friday, Febru-

ary 5, 1966.

Mr. Appell. What were the terms of settlement as compared to the

terms available for settlement at the start of the contract?
Mr. McCroskey. The contract was finally settled on the basis of

our offer that was made on, possibly in Febiiiary or March of 1965.

Also that we reinstate 1 of these 16 employees.
Mr. Appell. l^Hiat four will be reinstated ?

Mr. McCroskey. Larry Mason, Dale Mason, Norman Davis, and
Elder White.
Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to ask

of the witness.

Mr. Weltner. Mr. McCroskey, how many employees were included
in the designation of the bargaining unit represented by the Brick and
Clay Workers?
Mr. McCroskey. Sixteen.
Mr. Weltner. And how many in the unit represented by the United

Steelworkers ?

Mr. McCroskey. Approximately 150.



3102 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Mr. Weltner. And how many employees did you have during this

period of time, all together ?

Mr. McCroskey. About 190. That's counting the supervisor group,
office employees, and so on.

Mr. Weltner. I see.

Mr. Buchanan. Mr. Chairman, I would like to thank this witness
for his testimony. You have been very helpful.

Mr. McCroskey. Thank you.
Mr. Weltner. Mr. McCroskey, the committee does appreciate your

coming here today and assisting us. And at this point, I Mould like

to direct into the record those official reports from the sheriff's de-

partments and other documents which are relative to the incidences
and acts previously testified to by this witness.

(All documents available included in James McCroskey Exhibit
Nos. 1-A through 1-N.

)

Mr. Weltner. Mr. McCroskey, you are excused. Thank you very
much.

Mr. McCroskey. Thank you, sir.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I woud like to call Mr. Robert N.
Washington.
Mr. Weltner. Do you solemnly swear that the testimony you shall

give in this hearing will be the truth, the whole truth, and nothing but
the truth, so help you God ?

Mr. Washington. I do.

TESTIMONY OF ROBERT N. 'WASHINGTON, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, MICHAEL H. GOTTESMAN

Mr. Appell. Would you state your full name for the record, Mr.
Washington ?

Mr. Washington. Robert N. Washington.
Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Washington. Yes.
Mr. Appell. Would counsel identify himself for the record?
Mr. Gottesman. Yes, Michael H. Gottesman, G-o-t-t-e-s-m-a-n.
Mr. Appell. Where do you have offices, Mr. Gottesman ?

Mr. Gottesman. In Washington, D.C.
Mr. Appell. Mr. Washington, are you a]>pearing here today in

accordance with a subpena served on you on January -3, 1066, by John
T). Sullivan, an investigator of this committee ?

Mr. Washington. I am.
Mr. Appell. Mr. Washington, when and wliere were you born ?

Mr. Washington. Augusts, 1911.

Mr. Appell. Where, sir ?

Mr. Washington. Where?
Mr. Appell. Yes.
Mr. Washington. Selma, Alabama. That is in Dallas County.
Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Washington, are you currently president of a local of the United
Steelworkers of America at the W. S. Dickey Clay Manufacturing
Company in TTopewell, Alabama?
Mr. Washington. That is correct.

Mr. Appell. And how long have you held the office of president?
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Mr. Washington. About 16 years.

Mr. Appell. Up to November 1964, was the United Steelworkers

local, of Avhich you are the president, the only local representative of

employees at the Dickey Clay Manufacturing Company?
Mr. Washington. That is correct.

Mr. Appell. Was the United Steelworkers membership available to

the 16 employees that petitioned the XLRB for a bargaining election

in behalf of the United Brick and Clay Workers ?

Mr. Washington. We gave them cards, I gave one Charles Gram-
mar 16 cards to sign, and he promised to sign those cards and give

them back to me, that we would get these fellows in our union, but he

didn't do it.

Mr. Appell. Did the United Steelworkers participate in the bar-

gaining election, or was the issue United Brick and Clay or no union?

Mr. Washington. The Ignited Steelworkers did not participate in

the election of this group.
Mr. Appell. Under the terms of the contract between Dickey Clay

Manufacturing Company and the United Steelworkers, the United
Steelworkers could not support the strike of the United Brick and
Clay Workers. Is that t rue, sir ?

Mr. Washington. That is correct.

Mr. Appell. Was this, in fact, known by the people who had called

a strike against the Dickey Clay Manufacturing Company ?

Mr. Washington. It was known by them.

Mr, Appell. Therefore, if your employees would have struck, then

they would not have been available—would not have had available to

them either strike benefits funds of the United Steelworkers nor would
they have been eligible for unemployment compensation under State

1 aw. Is that correct ?

Mr. Washington. That is correct.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Appell. Therefore, your employees that continued to work con-

tinued to work, in effect, without choice on their part.

Mr. Washington. That is correct.

Mr. Appell. Did employees w^ho were members of your local have
acts pulled against them by members on the picket line of the Brick

and Clay Workers ?

Mr. Washington. Yes.

Mr. Appell. Were you ever involved or were you ever in an auto-

mobile upon which an act was taken against?

Mr. Washington. Yes. On Friday, March the 19th, I was riding

with Oscar Hinton, and the car tliat he was driving was shot at, shot

upon with apparently a shotgun, at Sparks Gap Road, and of course

we stopped and we didn't see anyone after the shot was made, but we
did go to the sheriff's office in Bessemer and report it.

Mr. Appell. How far from the plant site was this automobile when
it was fired upon ?

Mr. Washington. Approximately three blocks.

Mr. Appell. Did you have discussion with any of the leaders of the

strike of the Brick and Clay Workers about these acts against your
employees ?

Mr. Washington. No.
Mr. Appell. As president of the local, was there justification for

these acts against your employees ?
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Mr. Washington. We don't think so,

Mr. Appell. In addition to—in your opinion, were these acts against

your employees designed to keep tliem from working ?

Mr. Washington. I think it was.
Mr. Appell. Did these acts against these employees result in other

employees giving up their employment with the Dickey Company, out
of fear or any other reason ?

Mr. Washington. We had no one in our union to give up employ-
ment. There was one man, Tom Cotton, he asked for a transfer to an-

other department that was in the north Birmingham area, but no one
gave up employment because of the acts.

Mr. Appell. Did you possess any knowledge that among the strikers

were individuals who held membership in the Unitwi Klans of
America, Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Washington. I do not know of anyone that was in the United
Klans, that were a Klansman. Personally, I don't know of any of
them being Klansmen as such.

Mr. Appell. As president of the local, did you believe that any of

these acts grew out of activities on the part of members of the Ku
Klux Klan?
Mr. Washington. Speaking personally, some of our members of

our union said they saw some of them at midnight around the picket

line, but I did not see any of them.
Mr. Appell, And who were some of those that were observed around

the picket that your members reported to you ?

Mr. Washington. They didn't say that anyone individually by
name, because they were all dressed in their regalias.

Mr. Weltner. You mean to say that Klansmen in robes and masks
were on the picket line, according to what was told you ?

Mr. Washington. That was reported to me. I did not see them,
Mr. Weltner. And during what period of time would that be?
Mr. Washington. That was the fellows that worked the midnight

shift said they saw them up there on the picket line, near the trailer

that they had on the picket line.

Mr. Weltner. And this strike lasted for about a year. And refer-

ring to the acts of violence, they started on February the 8th and con-
tinued through August the 9th of last year, and during that 6-month
period, what portion of time was it that, as reported to you, Klansmen
in regalia were attending the strike headquarters in the trailer?

Mr. Washington. Oh, that was in about April, I believe it was,
Mr. Weltner. And how many times Avas it reported to you that

some of your members liad observed Klansmen in their regalia ?

Mr. Washington. Only twice.

Mr. Weltner. Two times.

Mr. Washington. Tliat is right.

Mr. Weltner. Were those two times close together, or were they
spread apart?
Mr. Washington. I think it was around about a week or two apart

that the reports came to me. I don't know the date specifically.

Mr. Weltner. All right.

Mr. Appell. In addition to the shotgun blasts fired into automo-
biles, did your members report to you receipt of anonymous telephone
calls, threatening them with respect to continued employment?
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Mr. Washington. None of our members reported to me anonymous
telephone calls with respect to their going back to work.

Mr. Appell. Did you ever receive any telephone calls ?

Mr. "Washington. I received only one. I didn't attach too much
importance to it, because I had received several before that.

Mr. Appell. What was the content of this call that you received ?

Mr. Washington. The only thing the man said was, and I assume

he handed the telephone to another person, because he said, "Here he

is." He said, '*You had better not cross the picket line," and that was
all.

Mr. Appell. Do you possess any knowledge of other acts, other

than those that were described by Mr. McCroskey, involving members
of your union ?

Mr. Washington. No. I have the list of acts here. The ones that

he stated are the same ones that I know of. As far as I am concerned,

I have only seen the results of the dynamite or explosive. But as far

as seeing anyone doing it, I didn't see them.
Mr. Appell. Has any of your members made any positive identifica-

tion against anyone who did carry out an act against them ?

Mr. Washington. Only on directly on the picket line, there were

rock-throwing. That was directly on the picket line.

Mr. Appell. And to your knowledge, to the information you received

from your employees, were any of these rocks and things thrown by
people not striking employees of the Dickey Clay Manufacturing
Company ?

Mr. Washington. No.
Mr. Appell. Were you familiar with the presence on the picket line

of Collie Leroy Wilkins?
Mr. Washington. No.
Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to

of Mr. Washington.
Mr. Weltner. Mr. Washington, what percentage of your member-

ship in the local union of the SWU is Negro ?

Mr. Washington. Oh, it is about, close to about 90 percent.

Mr. Weltner. Are there any Negro members of the United Brick
and Clay Workers Union ?

Mr. Washington. No, sir.

Mr. Weltner. Mr. Washington, we wish to thank you for assist-

ing us today. You may be excused.

Mr. Washington. All right.

Mr. Weltner. We Avill take about a 3-minute recess.

(Whereupon, a brief recess was taken. Present at time of recess

and when hearing resumed : Representatives Weltner and Buchanan.)
Mr. Weltner. The subcommittee will come to order.

Mr. Appell. Mr. James R. AVliitefield.

James R.Whitefield?
Mr. Chamlers. Mr. Whitefield, come up, please.

Mr. Weltner. Do you solemnly swear that the testimony you will

give in this hearing will be tlie truth, the whole truth, and nothing but

the truth, so help you God ?

Mr. James Whitefield. I do.
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TESTIMONY OF JAMES R. WHITEFIELD, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. AVill you state you full name for the record ?

Mr. James Whitefield. James R. AVhitefield.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. James Whitefield. Yes.
Mr. Appell. Would counsel identify himself for the record?
Mr, Chamlers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, Room

501, First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Appell. Mr. Whitefield, are you appearing here today in ac-

cordance with a subpena served upon you on October 26, 1965, 2

miles south of the McCalla Post Office on old Tuscaloosa Highway,
McCalla, Alabama?
Mr. James Whitefield. Yes, sir.

Mr. Appell. When and where were you born, Mr. Whitefield ?

Mr. James Whitefield. I respectfully decline to answer that ques-

tion for the reason that I honestly feel that my answer might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by the

amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of

America.
Mr. Appell. Mr. Whitefield, the subpena served upon you contained

an attachment, which was made a part of the subpena. Under the

conditions of the subpena, you were ordered to bring with you and to

produce documents called for in two paragraphs. Paragraph 1 reads

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as
the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated

organizations, namley, the Alabama Rescue Service and Bessemer Klavern #20,
Realm of Alabama, in your possession, custody or control, or maintained by you
or available to you as present or former Exalted Cyclops, Bessemer Klavern #20,
Realm of Alabama of the Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku
Klux Klan of America, Inc., also known as the United Klans of America, Inc.,

Knights of the Ku Klux Klan.

In the representative capacity set forth in paragraph 1. Mr. White-
field, I ask you to produce the documents called for.

Mr. James Whitefield. Sir, I respectfully decline to deliver to this

committee any and all documents as demanded by the committee in a

subpena dated on October 14, 1965, for the reason that I honestly feel

that to do so might tend to incriminate me in violation of my rights as

guaranteed to me by the amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution

of the United States of America.
I respectfully decline to deliver to the committee any and all records

as requested by this committee under subpena dated October 14, 1965.

for that information is not relevant and germane to the subject under
investigation and the same would not aid the Congress in the considera-

tion of any valid remedial legislation, nor is such inquiry within the

scope of that authorized to be investigated by Rule XI of the rules

adopted by the 89th Congress, by House Resolution 8, adopted

January 4, 1965.

Mr. Weltner. Mr. Chalmers, may we stipulate that the witness has

been furnished a copy of the chairman's opening statement and that

he is familiar with the contents ?
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Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Weltner. All right, cand that the directions of the subpena to
produce the documents' called for are made to the witness in the official

representative capacity described in the subpena ?

Mr. Chalmers. I stipulate.

Mr. "Weltxer. Mr. Whitefield, the committee does not accept your
reasons for refusing to produce these docmnents, and accordingly, as

chairman of the subcommittee, I order and direct you to produce those
documents at tliis time.

Mr. James Whitefield. Sir, I respectively decline to deliver to the
committee the documents heretofore ordered by the chairman, based
upon the grounds previously stated.

Mr. Weltxer. Mr. Whitefield, I offer you an opportunity, if you
so desire at this point, to present to the committee any reason whereby
you might be unable to comply with the mandate of this subpena.
Hearing no response, Mr. Appell, proceed to the next paragraph.
Mr. Appell. Mr. Wliitefield, paragraph 2 called upon you to pro-

duce:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in yonr pos-
session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as present or former Exalted Cyclops. Bessemer Klavern # 20, Realm of Alabama
of the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, which the
"Constitution and Laws" of said organization authorize and require to be main-
tained by you and any other officer of said organization, the same being in your
possession, custody or control.

Mr. James Whitefield. Sir
Mr. Appell. In the representative capacity set forth in paragraph

2, I ask you to produce the documents called for.

Mr. James Whitefield. Sir, I respectfully decline to deliver to the

committee the documents heretofore ordered, based upon the grounds
previously stated.

Mr. Weltxer. Do we have the same stipulations on this paragraph ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Weltxer. Mr. Whitefield, I order and direct that you produce
the documents.
Mr. Ja:mes Whitefield. Sir. I respectfully decline to deliver to the

committee the documents heretofore ordered by the chairaian, based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Whitefield, on March 17, 1965, were you the exalted

Cyclops of Bessemer Klavern No. 20?

Mr. Ja3ies Whitefield. Sir, I respectfully decline to answer that

question for the reason that I honestly feel that my answer might tend

to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
the amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
Mr. Appell. Mr. Whitefield, I hand you a copy of a signature card

filed witli tlie Bessemer l)ranch of the First National Bank of Birming-
ham, Birmingham, Alabama, whicli is a signature card filed in connec-

tion Avith the ''Young Mens Social Club," P.O. Box 3093, Hueytown,
.Vlabama.
In putting it to you as a fact that this is an account of Bessemer

Klavern No. 20, I hand you this document, and ask you if it is your

signature shown on the card as president?



3108 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Mr. James Whitefield. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

(Document previously marked "Myrtie Stephens Exhibit No.
2-C." See p. 3083.)

Mr. Appell. I ask you if you knew Eobert M. Creel to be Grand
Dragon; Eugene Thomas to be the Klaliff or vice president; Melvin
Sexton to be treasurer; and James R. Whitefield, yourself, to be the

kligrapp or secretary of the Realm of Alabama, United Klans of
America ?

Mr. James Whitefield. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you a document entitled "Resolution of Lodge,
Association, or Other Like Organization Designating Depository,''

executed on the 11th day of March 1965, signed "James R. Whitefield,

Secretary,'' which designates the bank [Birmingham Trust National
Bank] as the depository and designates Robert M. Creel, Grand
Dragon, Melvin Sexton, klabee, to be the new signers to that account.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Appell. In handing you the document, I ask you if that is

your signature on that document?
Mr. James Whitefield. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

(Document marked "James Whitefield Exhibit No, 1" follows:)
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James VVhitefiei.d Exhibit No. 1

RESOLUTION OF LODGE, ASSOCIATION, or OTHER LIKE ORGANIZATION DESIGNATING DEPOSITORY

r«..nty Z- ff^/C.SclJ State A't^'.T'
/! //_JA^^.Ji^

, the Secretary nf »4«>-«< <̂^ ^^-» i j/J S'
• r" <M.

, do hereby certify that at a meeting

of of the

duly held on the . day of IT^^A/ ^/ . ^9^, at
'

? ^^7
whereat was present a quorum, the following resolutions were unanimously adopted, all as appear on

the minutes of that meeting:

"RESOLVED: That Birmingham Trust Naf.ional Bank, located at Birmingham, Alabama, is here-

by designated as a depository of this ^^^W^^^>1 '^^^^^y^ *"** that a^checking or deposit

account be opened and maintained in the name of this "^^^K^^^C^ Z^--*^^-*^-^—with said

depository and that, as and when, in the opinion of its Secretary the needs of this i'f^jf^i^y.c i^-H^-^Y-^

require it, a safe deposit box be rented from said depository;

"FURTHER RESOLVED: That all checks, drafts or other orders for the payment of money from

said account shall be signed by the y2i'^^*^-<:-^^^:W /cS-^-,^<g*-'^''-<—

_^ , and all notes of this

shall be signed by thp ^^/CtK-^^^/ /''^^^-<!-tg«^---^V^nd the right to enter the safe deposit box shall be

in y-^'./l-fi x^<^ ^(LC^%,A.-t^̂ g„j gny ong of such officers is authorised to endorse aU notes,

drafts, checks, bills, certificates of deposit or other instrument, owned or held by this-^^i^iiSciL

for deposit in said account; /^^-*-<»~^~<^

"FURTHER RESOLVED: That the depository is hereby directed to accept* and pay, without

further inquiry, any draft, or check against said account, bearing the signature or signatures of such

officers as so required, even though drawn or endorsed to the order of any officer signing the same or

tendered by such officer for cashing, or in payment of the individual obligation of such officer, or for

deposit to his personal account, and said Bank shall not be required, or be under any obligation to

inquire as to the circumstances of the issuance, or use of any instrument signed in accordance with the

foregoing resolution, or the application, or disposition of such instrument, or the proceeds thereof;

"FURTHER RESOLVED: That the Secretary shall certify to said Bank the names of the

presently duly elected and qualified officers of this i^^xt-^^^j^c^ ^^^^^'^~'~'^-^'—and shall from
time to time hereafter, as changes in the personnel of said officers are made, immediately certify such

changes to the Bank, and said Bank shall be fully protected in relying on such certifications of the

Secretary and shall be indemnified and saved harmless from any claims, demands, expenses, loss or

damage resulting from, or growing out of, honoring the signature of any officer so certified, or re-

fusing to honor any signature not so certified;

"FURTHER RESOLVED: That the foregoing resoultions shall remain in full force and effect

until written notice of their amendment or recission shall have been received by said Bank, and that

receipt of such notice shall not affect any action taken by the Bank prior thereto; and

"FURTHER RESOLVED: That the Secretary be, and he hereby is, authorized and directed to

certify to said Birmingham Trust National Bank the foregoing resolutions and that the provisions

thereof are in conformity with ^ ^
•"

I further certify that the ^ffC^^^^^^^̂ *-^—^ '
is the body of the_

' "
' "ionsand pjjwMs therein grauthorized to adopt such resolutions and that the resolutionsand pjjwMs therein granted conform to

the rules, by-laws, constitution and articles of this '^^•^*'^"*-^*r
^'^^^^'<^*-'^ now in force and

effect.

I further certify that/he following are the names and official signatures of the present officers

of this ^<><>^^7^C>r .f^^^^-'^-'*- .̂

Name Title

^^^^, ^u.^ ^..^'jA^—
IN WITNESS WHEREOF, I have hereunto subscribed my name and affixed the seal of this

.this .^ <^ day of - ^fA^^e-f^-JlC^ , x^AX^

^^^..v..^ >ff ^>€^^4^^^-^
^BeewUry

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or

deny (he fact, that tlie Eugene Tliomas listed on this account as the

vice president is the man who was involved, along wath Collie Leroy
Wilkins and W. O. Eaton, in the Viola Liuzzo murder?
Mr. James Wiiitefield. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.
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Mr. Appell. I put it to you iis a fact, and ask you to affirm or

deny the fact, that Collie Leroy ^^'ilkins, p]ut!:ene Thomas, and "\V. O.
Eaton were members of Bessemer Klavern No. 20, known as the

Young Men's Social Club, of which you were the exalted cyclops?
Mr. James Wiiitefield. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Whitefield, do you know Mr. James INIcCroskey,

who has testified this morning?
Mr. James Wiiitefield. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you know Mr. Robert N. Washington, who testified

immediately prior to yourself?
Mr. James Wiiitefield, Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Whitefield, as the exalted cyclops of Bessemer
Klavern No. 20, did you order members of that Klavern to participate

in acts of violence against Dickey Clay Pipe Company or its striking

employees ?

Mr. James Wiiitefield. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the groimds previously stated.

Mr. Appell. As the exalted cyclops, did you order Donald Smither-
man, Collie Leroy Wilkins, W. O. Eaton, Eugene Thomas, to partici-

pate in acts of violence against the Dickey Clay Pipe Company or its

striking employees ?

Mr. James Whitefield. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the gromids previously stated.

Mr. Appell. What purpose was there in petitioning the NLRB for

a bargaining election on behalf of the United Brick and Clay
Workers ?

Mr. James Wiiitefield. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Was the strike which was called designed to economi-
cally affect the employees of Dickey Clay Pipe Company who were
predominantly Negro?
Mr. James Whitefield. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claim of privi-

lege and his consistent refusal to answer my questions, I present to the
committee the results of our investigation as they pertam to James
R. Whitefield.

James R. Whitefield was born on November 27, 1936, at Texarkana,
Arkansas.
Committee investigation establishes him to be the exalted cyclops of

Bessemer Klavern No. 20, which is known as the Young Men's Social

Club, Box 3093, Huey town, Alabama.
This Klavern has been in existence since 1956 and has been affili-

ated with the U.S. Klans, Knights of the Ku Klux Klan, Incorporated

;

the Alabama Knights of the Ku Klux Klan, Incorporated ; and, since

1962, with the United Klans of America.
Authorized signatures on the bank account maintained at the Bes-

semer branch of the First National Bank of Birmingham have been

:

On July 28, 1956, L. J. Praytor, R. R. Fields, and George Houston
(Myrtie Stephens Exhibit No. 2-A, p. 3082).
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November 9, 1960, Henry G. McDaniel, Myrtie E[ii^ene] Stephens,

Oscar T. Syx (Myrtie Stephens Exhibit No. 2-B, p. 3082).

The subsequent card, although undated, Henry G. McDaniel,
M[yrtie] Eugene Stephens, E. A. Harrell, H-a-r-r-e-1-1; the follow-

ing imdated card, Leonard L. Goff, C. O. McCullough or McCullaugh,

and Bob Harrell.

(Documents marked ''James Whitefield Exhibits Nos. 2-A and

2-B," respectively, follow :)

James Whitefield Exhibit No. 2-A

FORM 45.B-1.M-3.59-97.C BESSEMER BRANCH
THE First National bank of Birmingham, Birmingham, ala.

The haodling by ihi. office of check-., ilrafi.

the revcr»e »ido hwcof. and the depositor hercbv «ck
»nd agrcM to bo bound thereby.
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Mr. Appell. And the current signature card at the time of the com-
mittee subpena duces tecum, James K. Whitefield, Cecil E. Davenport,

Oscar T. Syx (Myrtie Stephens Exhibit No. 2-C, p. 3083).

The Grand Dragon, Robert M. Creel, as well as his predecessor, Hu-
bert A. Page, both held membership in this Klavern. The member-
ship also included W. O. Eaton, Collie Leroy Wilkins, and Eugene
Thomas, who were involved in the Liuzzo murder,
Eugene Thomas was Grand Klaliff or vice president of the Realm

of Alabama, and an authorized signatory on an account maintained by
the realm in the name of the United Klans of America, which account
was maintained at the Birmingham Trust National Bank.
The realm account w^as opened on October 28, 1964, with the author-

ized signatures of Robert M. Creel and Cecil E. Davenport, These
signatures were changed in 1965 to Robert M. Creel, president; Eugene
Thomas, vice president; Melvin Sexton, treasurer; and James R.
Whitefield, secretary.

(Documents marked "James Wliitefield Exhibits Nos. 3-A and 3-B,"
respectively, appear on p. 3113.")

Mr, Appell. On March 11, 1965, James R, Whitefield, as secretary,

filed with the bank a certificate designating the Birmingham Trust
National Bank as a depository for the United Klans.
In this document, Whitefield certified that at a meeting held on

January 4, 1965, that Robert M. Creel, Grand Dragon, and Melvin
Sexton, klabee, Avere designated signatories to the account.

In 1965, James R. Whitefield, together with his brother, William
Whitefield, was among the leaders in the forming within the W, S.

Dickey Clay Manufacturing Company, Local 827 of the United Brick
and Clay Workers.
This group voted to call a strike against the Dickey Company in

February 1965. During the strike, beginning on February 18, 1965,

close to 25 acts of violence have been carried out against the buildings

and property of the Dickey Company or against nonstriking employees
who are members of the United Steelworkers, Local No. 1631.

James R. Whitefield, the exalted cyclops of the Klavern, has utilized

members of his Klavern to carry out these acts of violence and has
used them for picket activities, even though they are not employees
in the Dickey Company,
Committee investigation established that in addition to James R.

Whitefield and liis brother, William Whitefield, both striking em-
ployees who are Klansmen, the following nonstriking Klansmen have
engaged in strike activities: Collie Iveroy Wilkins, W, O, Eaton,
Eugene Thomas, Calvin Green, Jolmnie Lee Burnette, Donald
Smitherman. Other unknown members of the Bessemer Klavern have
been likewise used in this activity.

Bessemer Klavern has a membership of about 65 violence-prone mem-
bers. Members are heavily armed when attending Klavem meetings,

and this resulted in Grand Dragon Creel announcing at a meeting in

April 1964 that, thereafter, Klansmen would not be allowed to bring
firearms into the meetings. He told the majority of the members
who objected that the reason beliind his announcement related to a

possible raid by the FBI. He stated that it would not appear too

well if the FBI collected sawed-oft' shotguns, pistols, and chains. How-
ever, in spite of the announcement, members continued to come to the

Klavern meetings heavily armed.
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James Whitefield Exhibit No. 3-A

TRADE NAME- :OMMERCtAL ACCOUNT OF

-^^//ec/ /r/f^Ars ^/^/Afc', /(^'^

BESSEMER OFFICE

BIRMINGHAM TRUST NATIONAL BANK
WILL RECOr.MlZE ONLY THE AUTHORHEO SIGNATURES BELOW. IN THE PAYMENT OF FUNDS OR THE
TRANSACTION OF ANY OTHER BUSINESS RELATING TO THE ACCOUNT OF THE UNDERSIGNED DEPOSITOR.
WHO HEREBY AGREES WITH SAID BANK THAT THE CONDITIONS PRINTED ON THE BACK OF THIS CARD
SHALL APPLY TO TRANSACTIONS RELATING TO THE ACCOUNT.
YOU ARE HEREBY AUTHORIZED TO MAIL STATEMENT OF THIS ACCOUNT AS RENDERED TO THE ADDRESS
AS SHOWN.

• paynitjjt of turx

. of the within siRnatureH.

^,46^

S^. ^..u^^

3. ^g<t/ ,^ f^ f

-

/<-<,?^^^^

^

Address P* 0> Box3093, Hueytown ,y^ Pho„, l|91-3636

Signature of Owner
authorliinn the above

PATE OPENED lQ-28 '-614 FIBIT DFPnmT 126»fl0 DEPOaiT RKCEIVtP lY aklng

James Whitefield Exhibit No. 3-B

ICORPOKATION BESSEMER OFFICE

UNITED CLANS 01? AMERICA XA
BIRMINGHAM TRUST NATIONAL BANK

WILL RECOGNIZE ONLY THE AUTHORIZED SIGNATURES BELOW. IN THE PAYMENT OF FUNDS OR THE
TRANSACTION OF ANY OTHER BUSINESS RELATING TO THE ACCOUNT OF THE UNDERSIGNED DEPOSITOR.
WHO HEREBY AGREES WITH SAID BANK THAT THE CONDITIONS PRINTED ON THE BACK OF THIS CARD
SHALL APPLY TO TRANSACTIONS RELATING TO THE ACCOUNT.
SEE REVERSE SIDE FOR TERMS OF COLLECTION AGREEMENV UNDER WHICH THIS BANK ACCEPTS ITEMS
FROM YOU FOR DEPOSIT.
YOU ARE HERE>r>U^ORIZED TO MAIL STATEMENT OF THIS ACCOUNT AS RENDERED TO THE ADDRESS
AS SHOWN.

q^/'3C3^ INSTRUCTIONS AS TO SIGNATURE O K'D BY

DATE OPENED Q^k- t:?^ PI RST DEPOSIT $ '^fc S^ DEPOSIT RECEIVED BY c\h^'
FORM B-7

James R. Whitefield and his brother William traveled to Jackson-

ville, Florida, for the purpose of protecting UKA officers and leaders

who planned a rally in Jacksonville, Florida, in November 1964 and
who expected trouble from the United Florida Ku Klux Klan
organization.
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The Alabama Klansmen, included members of the Imperial Klo-
kann Committee—Robert Thomas, Ralph Roton—as well as Wilkins,
Thomas, and Eaton. While in Florida, they discussed the elimination
of William Rosecrans, the United Florida Ku Klux Klan member
who bombed the Godfrey residence in Jacksonville and who confessed,

implicating other members of the United Florida Klan in this action.

This infonnation, Mr. Chairman, indicates that Mr. AVhitefield

possesses additional information which is both pertinent and relevant

to this inquiry and would materially aid the Congress in enacting
remecli.al legislation.

Mr. Weltner, Mr. Whitefield, you have the opportunity at this

point to reply to any portion of the statement of the investigator.

You may, if you desire, confirm or challenge the accuracy of any part

of it or offer any additional matter that the committee deems relevant.

The Chair gives you that opportunity at this point.

Hearing no response, you .are advised that, absent your rebuttal or

any other facts which come to the committee, we will rely upon the

accuracy of this investigation.

Mr. Appell. Mr. Whitefield, I hand you a copy of a registration

card at the Capri Motel, Jacksonville, Florida, dated November 21,

1964, indicating that Mr. and Mrs. J. R. Whitefield were assigned

Room 335. I hand you this document, .and put it to you as a fact,

and ask you to affirm or deny the fact, that you did register at the

Capri Motel in Jacksonville, Florida, as indicated on that registration

form.
Mr. James Whitefield. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

(Document marked "James Whitefield Exhibit No. 4" follows:)

James Whitefield Exhibit No. 4
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Mr. Appell. ]Mr. Whitefield, Avere members of the United Klans of
America that traveled to Jacksonville, Florida, along with yourself,

lieavily armed with rifles, pistols, and even hand grenades ?

Mr. James Wiiitefield. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Whitefield, a report of the Jefferson Comity
sheriff's department dated March 26, 1965, states that Randle Strozier,

S-t-r-o-z-i-e-r, an employee of the Dickey Clay Manufacturing Com-
pany, filed a complaint against Harry Findley, F-i-n-d-1-e-y, and Jo-

seph Higginbotham, because they had surveilled him from the plant

to his home.
The report states that upon arrival of law enforcement officers

the vehicle was searched and that charges were placed against Harry
Findley for violating the Uniform Firearms Act.

Do you possess knowledge of this event?
Mr. James Whitefield. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

(Document marked "James Whitefield Exhibit No. 5" follows:)

James Whitefield Exhibit No. 5

^if-c^o3-^C<^^
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Mr. Appell. Were Harry Findley and Joseph Higginbotham mem-
bers of Bessemer Klavern No. 20 ?

Mr. James Whitefield. Sir, I i-espectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to ask

of this witness.
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Mr. Weltner. Mr. Whitefield, wliat interest did the Bessemer
Klavern No. 20 of the United Klans of America liave in the labor

dispute between the Dickey Clay Pipe Manufacturing Company and
Local 827 of the United Brick and Clay Workers?
Mr. James Whitefield. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Well, were any members of the Bessemer Klavern
No. 20 involved in the picketing activities or any other activities con-

ducted by the striking workers at the Dickey Clay Pipe Company?
Mr. James AVhitefield. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated,

Mr. Weltner. Did you use your position as exalted cyclops of the

Klavern to recruit members of the Klavern to participate in strike

activities?

Mr. James Wiiiit.field. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Mr. Buchanan ?

Mr. Buchanan. I don't think so.

Mr. Weltner. The witness will be excused.

The subcommittee will now stand in recess until 2 p.uL this

afternoon.

The meeting is adjourned.
(Subcommittee members present at time of recess: Representatives

Weltner and Buchanan.)
(Whereupon, at 11 :45 a.m., Monday, February 7, 1966, the subcom-

mittee recessed, to reconvene at 2 p.m. the same day.)

AFTERNOON SESSION—MONDAY, FEBRUARY 7, 1966

(The subcommittee reconvened at 2:35 p.m., Hon. Charles L. Welt-
ner, chairman of the subcommittee, presiding.)

(Subcommittee members present: Representatives Weltner and
Buchanan

.

)

Mr. Weltner. The committee will come to order.

The Chair will note that the meeting is beginning shortly after 2 :30

rather than 2 o'clock, because of the intervention of a rollcall vote

requiring attendance of the members on the floor.

Call your next witness, Mr. Appell.
Mr.AppELL. William P. Whitefield.

Mr. Weltner. Do you solemnly swear that the testimony you will

give in this hearing will be the truth, the whole truth, and nothing
but the truth, so help you God ?

Mr. William Whitefield. I do.

TESTIMONY OF WILLIAM P. WHITEFIELD, JE., ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. State your full name for the record, Mr. Whitefield.

Mr. William Whitefield. William P. Whitefield, Jr.

Mr. Appell. You are represented by counsel ?

Mr. William Whitefield. Yes, sir.

Mr. Appell. Would counsel identify himself for the record?

Mr. Chalmers. Yes, sir; Lester V. Chalmers, Jr.j attorney at law,

Room 501, First Federal Building, Raleigh, North Carolina.
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Mr. Appell, might I find out the date of this subpena? Not the

date of service, but the date of issuance?

Mr. Appell. 27 October.

Mr. Whitefield, are you appearing before the committee today in

accordance with a subpena served upon you on November 1, 1965, at

618 North 15th Street, Bessemer, Alabama, by a deputy United States

marshal ?

Mr. William Whitefield. Yes, sir, I am.
Mr. Appell. Mr. Whitefipld, when and where were you born ?

Mr. AViLLiAM Whitefield. I respectfully decline to answer that

question for the reason that I honestly feel that my answer might tend

to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendment 5, 1, and 14 of the Constitution of the United States of

America—5, 1, 4, and 14. of the Constitution of the United States of

America.
Mr. Appell. Mr. Whitefield, are you acquainted with Mr. James

McCroskey , who was the first witness this morning ?

Mr. William Whitefield. Sir, I respectfully decline to answer
that question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Are you acquainted with Robert "N. Washington, pres-

ident of the Local 1631 of the United Steelworkers ?

Mr. William Whitefield. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. On March 10, 1965, in the course of a strike against

the Dickey Clay Manufacturing Company, were you in a trailer

being used for strike headquarters with James W. Bullock, Leroy
Wilkins, and Larry Mason ?

Mr. William Whitefield. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. A\niitefield, as a result of the trailer being struck,

did you and others bring a complaint against the driver of the trailer

truck, charging him with assault with the intent to kill?

Mr. William Whitefield. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Whitefield, Collie Leroy Wilkins testified in the

preliminary hearing in that matter and, in the course of direct exam-
ination, he testified that, and I will quote from his testimony:

Q. Were you inside the trailer, or where were you?
A. Yes, sir, I was inside the trailer.

Q. What were you doing inside tlie trailer?

A. Sitting down playing a game of cards.

Q. Who all was inside the trailer?

A. Bill Whitefield and J. W. Bullock.

Is Collie Leroy Wilkins' testimony, as given in that pretrial exam-
ination, truthful?

Mr. William Whitefield. Sir, 1 respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

(Docmnent marked "William Whitefield Exhibit No. 1'" and re-

tained in committee files.)

Mr. Appell. Mr. Whitefield, I i)ut it to you as a fact, and ask you
to affirm or deny the fact, that at the time of the strike action you
were a member of Bessemer Klavern Number 20 of the United Klans
of America.
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Mr. William Whitefield. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Whitefield, did you know an employee of the

Dickey Company, Hughie Maxwell Bloodsworth?
Mr. William Whitefield. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. In connection with an injunction brought against the

union and its members with respect to the picketing and the violence

at the plant, Hughie Maxwell Bloodsworth gave a statement to the

effect that he left the company plant on March 8, was followed by a

white 1960 Ford, accompanied by three men and a woman, and that

he was told that he should not return to work, and in. the course of

stopping his car and talking to him, one of the men in the 1960 white

Ford noticed that he had some shotgun shells lying on the floor.

They remarked to him that, "I see you've got a shotgun. That
don't worry me. I've got a gun, too."

Then Mr. Bloodsworth said he pulled back the left side of his

jacket

—

and I could see a revolver in a shoulder holster. I could see the handle and
the cylinder. The handle appeared to be brown wood. There was a ring at the

butt of the handle, like those on some policemen's and MP's pistols, to tie a
string or a lanyard to. * * *

Wlio were the occupants of the 1960 white Ford that followed Mr.
Bloodsworth, Mr. Whitefield?
Mr. William Whitefield. Sir, I respectfully decline to answer

that question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Whitefield, do you know Wallace A. Swanson, an
employee of the Dickey Clay Manufacturing Company?
Mr. William Whitefield. I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you possess knowledge of whether or not persons

supporting the strike action of the United Brick and Clay Workers
did, in fact, fire shotguns into the vehicles of nonstriking workers?
Mr. William Whitefield. Sir, I respectfully decline to answer

that question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. In a sworn statement, signed statement, Mr. Swanson
related a story that he heard a shotgun go off and looked in the direc-

tion of where the shotgun blast came from and stated in his signed

statement as follows

:

I saw a man in this direction whom I recognized as Jackie C. Gamble
[G-a-m-b-1-e] an inspector who is on strike against W. S. Dickey. When
I first saw him, he was lowering a firearm from the firing position. As he was
lowering it, it was pointed in a northwesterly direction, over across the Road
and in the vicinity of the employees' cars which were still passing. Gamble
was slightly crouched over and was hidden from direct view from the portion
of Sparks Gap Road that the employees' cars were passing by on, by some fallen
trees and underbrush. From the point I was, however, it so hapi>ened that I

could see him clearly. I observed Gamble there for approximately 10 to 20
seconds. He then cut back into the woods, retracing part of his route, and
then circled around further east to get back to Sparks Gap Road. He appeared
to be still carrying the firearm. I never did lose sight of Gamble as he circled
through the woods. The point he came out of the woods was about 100 feet
further east than the picket trailer. At that time, Smitherman and "Whitefield
got into Whitefield's car, a 1960 white Ford, and drove down the road to the
point where Gamble was just coming out of the woods and picked him up.
They then drove east down Sparks Gap-Hopewell Road.

Is this story factual ?
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Mr. William Wiiitefield. Sir, I respectfully decline to answer
that question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you know an employee, William Palmer of the

W. S. Dickey Clay Manufacturing Company ?

Mr. William Wiiitefield. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Palmer in a signed statement said that on March 9,

1965, he was working at the plant, and three pickets named W. P.

Wiiitefield, Jr., Charles Grammer, and Jimmy Wiiitefield, threw rocks

at him.
Is his statement truthful ?

Mr. William Wiiitefield. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

(Document marked "William Wiiitefield Exhibit No. 2" and re-

tained in committee files.

)

Mr. Appell. Mr. Whitefield, Mr. McCroskey testified that one of

his employees went out on an errand in a 1959 station wagon, and was
stopped by a roadblock. Was a car owned by you and driven by
you involved in the roadblock against the company station wagon?

Mr. William Wiiitefield. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. The sheriif 's report says

:

59 Chev. station wagon belonging to Dickey Clay driven by Elmer Lee Skin-

ner * * * left plant to pick up parts. On way back near plant—60 white Ford,
IB308.34, driven by Wm. P. Whitefield WM & 2 other men blocked road & broke
window in station wagon—58 Chev. IB10432 driven by James Howell WM stopped
behind station wagon—Negro driver was scared & trying to get away backed into

James Howell's car & bent grill & bumper.

Who were the other occupants of the car which you were driving?

Mr. William Wiiitefield. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

(Document previously marked "James McCroskey Exhibit No.

1-F" appears on p. 3120.)

Mr. Appell. Mr. Whitefield, on March 22, 1965, two bombings oc-

curred at the Dickey plant. A report of the sheriff's department
reads that

:

After the two bombings, [P. L.] Misso [M-i-s-s-o] & I [H. M. Johnson, Besse-
mer sheriff's office] stopped a '62 Chevrolet in the area of Dickey Clay with two
WM's [white males] in it. (1) Raymond C. Myers, the driver & (2) Collie L.

Wilkins, 4005 10th Way, Fairfield * - *.

Did these two participate in any way with those bombings, to your
knowledge ?

Mr. William Wiiitefield. Sir, I respectfully decline to answer that
question, based upon the grounds previously stated.

(Document previously marked "James McCroskey Exhibit No.
l-J" appears on p. 3121.)

59-222 O—67—pt. 4-
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James McCroskey Exhibit No. 1-F
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Mr. iVppELL. The report further states that at 11 : 45 p.m. they
stopped and checked a green '58 Chevrolet, I.B.-37863, with two
passengers in it, one W. P. Whitefield, Jr., and the other Charles
Grammer.
Did you participate in either of the bombings at the Dickey Clay

plant that night ?

Mr. William Whitefield. Sir, I respectfully decline to answer that
question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Whitefield, was your brother the exalted cyclops

of the Klaveni at the time of the Dickey Clay strike ?

Mr. William WnirEFiELD. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you know the composition of the klokann commit-
tee appointed by Bessemer Klavern No. 20 '\

Mr. William Whitefield. Sir, 1 respectfully decline to answer that
question, based \\\)0\\ the grounds previously stated.

Mr. Appell. Were any of the acts of violence taken against the
Dickey Clay Pipe Company or personnel employed by the Dickey
Clay Pipe "Company, or Clay Manufacturing Company, rather, by
members of tlie Bessemer Klavern No. 20 klokann committee?
Mr. WiLLiA3i Whitefield. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you on November 21, 1964, accompany your broth-
er and other Klansmen from the Alabama area to Jacksonville,
Florida?
Mr. William Whitefield. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you a registration, copy of a registration card,
Capri Motel, Jacksonville, Florida, signed Bill Whitefield, dated No-
vember 21, 1904, whicli reflects that Bill Whitefield was assigned Room
No. 166.
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James McCroskev Exhibit No. 1-J
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I ask you if the signature that appears on that card is your
signatured
Mr. William AViiitofield. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

(Document marked "William Whitefield Exhibit No. 3" follows:)
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William Whitefield Exhibit No. 3
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Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to

ask of Mr. Whitefield.

Mr. Buchanan. No questions.

Mr. Weltner. The witness will be excused.

Call your next witness, please.

Mr. Appell. Johnnie Lee Burnette.

Mr. Weltnpzr. Do you solemnly swear that the testimony you will

give in the hearing will be the truth, the whole truth, and nothing but

the truth, so help you God ?

Mr. BiTRNETTE. I do.

TESTIMONY OF JOHNNIE LEE BURNETTE, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTEE V. CHALMERS, JR.

Mr.
Mr.
Mr.
Mr.
Mr.
Mr.
Mr.

Burnette?Appell. State your full name for the record, Mr.
Burnette. Jolmnie Lee Burnette.

Appell.
BuRNET^n:. They spell it both ways.
Appell. Well, how do you spell it?

Burnette. J-o-h-n-n-i-e.

Appell. Thank you.

Are you represented by counsel ?

Mr. Burnette. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record'
Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law,

501, First Federal Building, Raleigh, North Carolina.
Mr. Appell. Mr. Burnette, are you appearing here today in accord-

ance with a sub])ena served upon you on November 3, 1965, at 2529
22d Street, Hueytown, Alabama ?

Mr. Burnette. Yes, sir.

Room
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Mr. Appell. When and where were you born, Mr. Burnette ?

Mr. Burnette. Sir, I respectfully decline to answer that question

for the reasons that I honestly feel that my answer might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendment 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States

of America.
Mr. Appell. Mr. Burnette, as a member of Bessemer Klavern No.

20, did you render any aid and assistance to the strikers at the Dickey
Clay Manufacturing Company plant in Hopewell, Alabama?
Mr. Burnette. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds that are previously stated.

Mr. Weltner. Let's ask the witness first if he is a member of Bess-

emer Klavern No. 20, United Klans of America.
Mr. Burnette. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Burnette, do you possess knowledge of the bomb-
ing of the 16th Street Baptist Church in Birmingham, Alabama, in

1963?
Mr. Burnette. Sir

Mr. Weltner. Is that the date of September 15, 1963 ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Burnette. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. At a klonvokation of the United Klans of America
held at the Dinkler-Tutwiler Hotel in Birmingham, Alabama, on

September 5-6, 1964, did you receive four electric blasting caps from
the exalted cyclops of the Marietta, Georgia, Klavern of the United
Klans of America ?

Mr. Burnette. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. As you left that Klavern, or that klonvokation, were
you accompanied by Eugene Thomas ?

Mr. Burnette. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Were you for a short period of time surveilled by
agents of the FBI?
Mr. Burnette. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Thinking tliat those agents were going to continue to

surveille you to a parking lot where 3'our veliicle was parked, did you
and Thomas pull pistols in preparing to fire on the FBI agents that

were surveilling you?
Mr. Burxp:tte. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claim or priv-

ilege and his consistent refusal to answer questions, I present to the

committee the resuUs of our investigation as they pertain to Mr.
Burnette.

Mr. Burnette was born on August 10, 1925, at Piper, P-i-p-e-r,

Alnl)aniu. He resides at 2529-22d Street, Hueytown, Alabama.
Committee investigation establishes Mr. Burnette to be a member

of Bessemer Klavern No. 20, known as the Young Men's Social Club,
and a delegate to the 1964 Klonvokation held at the Dinkler-Tutwiler
Hotel on September 5-6, 1964.
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During tliis kknivokation, Burnotte was furnished four electric

blasting caps by the EC of the Marietta, Georgia, Klavern. As
Burnette, accompanied by Eugene Thomas and another Klansman,
left the hotel, they vrere followed by agents of the FBI. The Klansmen
drew pistols and were preparing to fire on the agents after the

Klansmen had reached a dark section of a lot where they had parked
their car. However, the agents discontinued their surveillance prior

to this, unbeknownst to the Klansmen.
Burnette is known to possess knoAvledge of acts of violence carried

out by members of the United Klans of America, including the 16th

Street Bajjtist Church bombing in September 1963 and the bombings
at the Dickey Clay Manufacturing Company.
This information, Mr. Chairman, indicates that Mr. Burnette pos-

sesses additional information which is both ])ertinent and relevant to

this inquiry and would materially aid the Congress in enacting re-

medial legislation.

Mr. Weltner. Mr. Burnette, you have heard the sworn statement
of the investigator. You now have an opportunity to confirm or

qualify or explain any portion of that testimony or offer any further
information that the committee deems relevant.

Do you wish to offer any further matter for this committee's
consideration ?

Hearing no response, I must advise you that, absent other evidence
which will come to the committee, we will rely upon the accurary of

this investigation.

I would like to inquire of the witness as to whether or not, Mr.
Burnette, do you have knowledge of the bombing of the church in

Birmingham on September 15, 1963?
Mr. Burnette. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Mr. Appell, the record does not indicate that this

witness is or has been employed by the clay pipe company. Is that
correct ?

Mr. Appell. To the best of the committee's investigation, the witness
has never been employed by Dickey Clay Manufacturing Company.
Mr. Weltner. There being no further questions, the witness will

be excused.

Call your next w^itness, please.

Mr. Appell. Donald A. Smitherman.
Mr. Weltner. Do you solemnly swear that the answers you will

give in this hearing will be the truth, the whole truth, and nothing but
the truth, so help you God ?

Mr. Smitherman. I do.
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TESTIMONY OF DONALD ANDREW SMITHERMAN, ACCOMPANIED
BY COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. State your full name for the record, Mr. Smitherman,
Mr. Smitiiermax. Donald A. Smitherman.
Mr. Appell. Does the "A" stand for Andrew ?

Mr. Smitherman. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Smitherman. Yes, sir.

Mr. Appell. Counsel, will you identify yourself for the record ?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law. Room 501,

First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Appell. Mr. Smitherman, are you appearing before the com-

mittee today in accordance with a subpena served upon you on October

25, 1965, at the Pullman-Standard Company, in Bessemer, Alabama?
Mr. Smitherman. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Smitherman, are you a member of Bessemer Kla-

vern No. 20 of the United Klans of America ?

Mr. Smitherman. Sir, I respectfully decline to answer the ques-

tion for the reason that I honestly believe that my answer might tend

to incriminate me in my violation of rights as guaranteed to me by the

amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States.

Mr. Appell. Mr. Smitherman, have you ever been employed by the

Dickey Clay Manufacturing Company in Hopewell, Alabama ?

Mr. Smitherman. Sir, I respectfully decline to answer the ques-

tion for the reason that I honestly feel that my answer might tend

to incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by the

amendments 5, 1, 4, and 14 of the' Constitution of the United States

of America.
(Witness confers with counsel.)

Mr. Appell. Mr. Smitherman, on March 8, 1965, Alfonza Ragland,

Jr., an employee of the Dickey Clay Manufacturing Company, at

3:20 p.m. was leaving the plant. And according to a report of the

sherilT's department, wlien he reached the picket line, rocks and bottles

were throAvn by pickets and a shot was fired which struck the left front

fender, just above the wheel, part of the charge striking the tire.

What knowledge do you possess of that incident, Mr. Smitherman?
Mr. Smitherman. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previous stated.

Mr. Appell. The supplementary report from the sheriff's depart-

ment wliich I read to you stated that after this incident happened a

check was made of the picket line, and a report says that

:

One man present was not an employee of Dickey Clay but stated that he belonged

to the same Union. This man was employeed [sic] at the Pullman Plant, Bes-

semer. His name and address are: Donald A. Smitherman, lOi Park Ave. or

306 Terrace Court. * * * Ala. Driver's License No. 1875725.

Is the report of the sheriff's department factual, Mr. Smitherman?
Mr, Smitherman. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previous stated.

(Document previously marked "James McCroskey Exhibit No.

1-E" follows:)
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James McCroskey Exhibit No. 1-E I

Shooting Into Auto - Labor tr-juble

Sparks Cap Road-Dicky Clay Plant

Alfonza RACLAND Jr

3-?-65 3:20 PM

#6 Shades Street

3-8-65

i.25 1278

RAOLAND reported by phone to this office that l.ls autonobile had been shot as he was leaving

the W. 3. Dickey Clay Mfr Plant where he is employed. RAGLAND had worked the day shift and Juat

as h» reached the picket line rocke and bottles were thrown by PlcVets and a shot w=s fire which

struck the left front fender lust above the wheel, part of the charge striking the tire. Shot

labedded In the tire were buck shot apnarfntly 00. RAGLAND was driving a 1956 Pontiac, i-door,

white over blue, license # IB 27599. RAGLAND did not know who fired the shot but thought that

it was fired from the trailer used by the pickets. Photo,^ranhs taken by Sheriff J. >.Thoranson

J. W, Thoapson Ae the Sheriff

March 8 1965
SIIPPI EHENTARY OFFENSE REPORT JEFFERSOW COUNTY SHERIFF'S [i,EPARTNENT

Shooting Into Auto
44-OO3-B65

Labor Disturbance

Alfonza RAGLAND Jr #6 Shades Street Bessemer 425 127^

After checking auto of Victim a check was made of the picket line and the

nanies obtained of all present. List is attached. One man nresent was not

an emcloyee of Dickey Clay but stated t^iat he belonged to the same Union.

This man was emoloyeed at the Pullman Plant, Bessemer. His name and address
are :

Donald A Snitherman
1C4 Park Ave or
306 Terrace Court *

HA!» 49A7
Ala Driver's License Nol 1875725

Even tho Mr S'-'.ITH£.Ri>.AN is not an employee of Dickey Clay he ar.pearred to be
taking a very active -lart in the picket line. He was advised that it would

be to the best interest of the men on strike for him to leave.

Sec. Eng. Guard B. R. WRIGHT, 111 Pine Ave, Hueytown, P,.one 491 3127,

wa on duty at the tL-ne of the shooting of RAGLAND'S auto and stated that

the shot came from the wooded area across the road from the picket line.

Mr. WRIGHT further stated that he saw and identified a white male as being

across the road at the tirr-e the shot, in fact, this white male wss the only

per on to rejoin the picket line from across tlie road. Tiiis man was

Jackie Clyde GA.VBLE, Rt 2 Box 619, Rt 3 Box o7G, Alabama Driver's License

No. 1647012.

no

J« B. Sexton Jr
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Mr. Appell. As a matter of fact, as an employee of Pullman-Stand-
ard, you could not be a member of the United Brick and Clay Workers,

because they have no baro-aining rights at Pullman-Standard, do they ?

Mr. Smitherman. Sir,' I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previous stated.

Mr. Appell. Was your participation in the acts there as a result of

orders which you had received as a member of the Bessemer Klavern
No. 20 of the United Klans of America ?

Mr. Smitherman. Sir, I respectfully decline to answ^er that question,

based upon the grounds previous stated.

Mr. Appell. Mr. Smitherman, can you advise the committee as to

what that pin is in your left lapel ?

Mr. Smitherman. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds j^revious stated.

Mr. Appell. That is the lapel pin of a member of the United Klans
of America ; is it not ?

Mr. Smitherman. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previous Stated.

Mr. Appell. Mr. Smitherman, as a member of the Bessemer Klavern
participating in the strike at the Dickey Clay Pipe Company, have you
ever fired a shotgini into the car of a nonstriking worker, or have you
ever engaged in placing of any of the explosives which have exploded

at the plant property ?

Mr. Smitherman. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previous stated.

Mr. Appell, Mr. Smitherman, have members of Bessemer Klavern
No. 20 been active in a campaign against the integration of schools,

the Bessemer High School in Bessemer, Alabama ?

Mr. Smitherman. Sir, I respectfully decline to answer the question,

based upon the grounds previous stated.

Mr. Appell. Did you participate in any Klan activity against that,

in the accompaniment of Eugene Thomas ?

Mr. Smitherjvian. Sir, I respectfully—

—

Mr. Weltner. Wait just a minute." Kepeat that question, please?

Mr. Appell. Did he participate in any Klan activity in the Bessemer

area, accompanying Eugene Thomas ?

Mr. Smitherman. Sir, I respectfully decline to answer the question,

based upon the grounds previous stated.

Mr. Appell. Mr. Smitherman, the Birmingham Post-Herald, Fri-

day, September 3, 1965, contains a story with respect to enrollment at

the Bessemer High School. On page 2 of the continuation of the story,

I read this

:

Another Klansman, Eugene Thomas, one of the three men charged in the death

of a Detroit woman in Lowndes County last Spring, removed his son from Besse-

mer High School yesterday, second day of school.

A white man accompanying Thomas at the time, Donald Smitherman, 28, of

1004 Park Av., Raimund, was arrested by Bessemer Police Chief George Barron
and charged with disorderly conduct and driving without a license. He was
released under $1.50 bond.

Is tliat account as I read to you factual, Mr. Smitherman?
Mr. Smitherman. Sir, I respectfully decline to answer the question,

based upon the grounds previous stated.

(Document marked "Donald Smitherman Exhibit No. 1" follows:)
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Donald Smitherman Exhibit No. 1

{Bnmini>ham (Ala.) Posl-HemU. September 3, 196.")]

in Birmingham—

,
Enrollment

In Schools

At 65,373
BY LILLIAN FOSCUE VANN
New books and homework as-

signment.s were the order 'of

business la.sl nisht for studcnls

in five school systems in Jef-

ferson County after the first

complete day of classes yester-

day.

Birmingham schools, opening

a day later than other systems,

scheduled first day of complete

classes today. Enrollment at

the end of the day yesterday
^j

was 65,373 in Birmingham

.

schools, a drop of 1060 from the ,

first day's enrollment in 1964. j

Enrollment by the end of the.

first month last year in Bir-

.

mingham city schools topped

,

71,000, however, and authorities

predict the end of the next

month wilt see enrollment near-
;

ly at this mark.
I

William P. Whitfield Jr.. 23.

Rt. 1, Box 284. McCalla, was ar-

rested Monday near Bessemer
High School for refusing to obey

students
^f,g lawful command of a police

said several applicalioiis for

transfer to while firs! grades

were made by parents of Negro

children yesterday.

At Fairfield. 3834

were enioUed overall, a drop; officer
from 3980 students enrolled the

j^ Jefferson Count v schools a
first day of .school m 1964 the

total of 23 Negroes were approv-
supeiintendent s office said ^ . j^^ ,,.3,^^^^,. j,^ ^^ ^^.p^.^^,,

Negro students approved for
enrollment of 61.911, an increase

transfer included eight in the
, ^^ ^2.04.5 over first dav enroll-

seventh grade, 13 in the eighth
j^^^^ j^^^ y^y,.

grade, four in the 10th grade
; j^^^ Jefferson

'

Count v Board
and three m the senior cla,ss

I of Education met in" special
,

Bessemer schools reported'
^^^^^^^ yesterday to consider

about 90 per cent complete en-
applications for transfer by first

rollment on the first day of the graders and four were approv-
expected 8100 students. Some ^^
4700 of the expected 5200 Negro school authorities said it was
students were registei-ed in Bes- up ,0 parents whether first

semer the first day, include 13
1 graders whose transfers were

at the white junior and senior, approved would start at deseg-
high schools, four in the seventh

grade, six in the 10th and three

in the 12th grades.

State-provided textbooks, for

the most part, were adequate,

but some additional books would

have to be purchased with local

funds, authorities said.

Bessemer school lunch pro-

gram, once thought to be in-

eligible this year for Federal

assistance, does qualify and will

operate as it did last year.

• The system is. in compliance
Birmingham E 1 e m e n t a ry ,\^i^^ Health, Education and Wei

school enrollment totaled 47,302

students and high schools re-

ported 18,071. Included in the

totals were 49 Negro students

attending predominately white

schools. First grade transfers

by Negro students were not

compiled last night.

Fairfield reported 28 Negro .

students enrolled in previously
^

all-white schools and Bessemer

13. Jefferson County schools

reported 24, making a total to

date in all county systems of 114

Negro students in 19 desegregat-

ed schools.

Desegregated Birm i n g h a m
city schools and number of

Negro students attending each

include: Giaymont Elementary,

1; Ensley High, 12; Jones Val-

ley High, 5; Phillips High. 9;

•Ramsay High, 13; West End
High, 2'; and Woodlawn High, 6.

One Negro special student was
admitted to Charlanne part of

Elyton Elementary School.

Applications for transfer are

still being processed for Negro

fi r s t - g r a d ers. Birmingham
schools attorney Reid Barnes

fare Dept. and Department of

Agriculture requirements, the

superintendent. Dr. James 0.

Knuckles, said, while the Civil

Rights Act is tested in Federal

Court in a suit filed by the

Sfemer board.

•Another Klansman
Thomas, one of three men
charged in the death of a

Detroit woman in Lowndes
County last Spring, removed his

son from Bessemer High School

yesterday, second day of school.

A white man accompanying

Thomas at the time, Donald
Smitherman. 28, of 1004 PaiK-av,

Raimiind, was arrested by

Bessemer Police Chief George

Barron and charged with disor-

iderly conduct and driving with-

out a license. He was released

i
under $150 bond.

; Wednesday William J).. laUm,
another of the KKK members
accused in the fatal shooting of

Mrs. Viola Liuzzo, removed his

son from desegregated Huey-
towh High School,

week in connection with viola-

tions at the opening of school.

regated schools today or wait

until after Monday's Labor Day
holiday and start classes Tues-
day.

Fourteen seventh graders and
four first graders were ap-

proved for transfer yesterday,

:
which added to the eight stu-

dents previously approved for

transfer in higher grades
1 brought the total in county
i schools to 26, but two were not

I in school.

Desegregated county schools

and number of Negro students

attending included McDonald's
Chapel—3 first graders; McNeil.
1 first grader and 1 seventh

grader; Gra.vsviUe. 2 seventh,
graders and 1 ninth grader;

--
' Dixie, 11 seventh graders and 3

Eugene i

ninth graders. Hueytown, two
senior high students.

Mountain Brook schools re-

ported an increase in enrollment

at three of the city's four

Only Crestline School showed a
drop, registering 682 students as

compared to 735 last year the

first day of school.

Other Mountain Brook schools

and registration the first day in-

I

eluded Junior High, 1019 stu-

Idents, compared to 981 last year;

Elementary, 533 as compared to

.408:.iiasL_5;eai'. iand BrooJcwaod

I

Forest, 673 compared to 381 last

i
year.

Tarrant school authorities said

school enrollment the first day
Jived up to the expected figure

of 2000,
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Mr. Appell, Mr. Smitherman, that arrest—was that the only arrest

that you have ever had during your lifetime ?

Mr. Smithermax. Sir, I respectfully decline to answer the question,

based upon the grounds previous stated.

Mr. Appell. In 1957, were you arrested by the Jefferson County
sheriff's office as a Naval deserter ?

Mr. Smitherman. Sir, I respectfully decline to answer the question,

based upon the grounds previous stated.

Mr. Appell. Mr. Ghainnan, the staff has no further questions of this

witness.

Mr. Weltner. Mr. Smitherman, we are endeavoring to determine

what function Bessemer Klavem No. 20 of the United Klans of Amer-
ica had in the strike of Dickey Clay Pipe Company. And of course

this committee is not concernecl with the implementation of the Labor-

Management Relations Act or of the terms of the strike or the griev-

ances that might have led to it or the union that might ultimately repre-

sent any of the employees of that company, nor are we concerned with

the details of the negotiations or the basis for any contract settlement

of that labor dispute.

We are concerned with discerning whether or not there is any con-

nection between the long train of violent acts that took place during
last year and the United Khms of America. That is our only concern,

and I would ask you to tell this committee, if you will, just what
function or what position tlie Bessemer Klavem No. 20 took in that

labor dispute last year.

Mr. Smitherman. Sir, I respectfully decline to answer the question,

based upon the grounds previous stated.

Mr. Weltner. Questions?
Mr. Buchanan. Only one, Mr. Chairman.
Mr. Smitherman, do you feel that when a group carries out acts of

bombings, firing shotguns in automobiles, and rocking and threaten-

ing people, they are doing something to help organized labor?

Mr. Smitherman. Sir, I respectfully decline to answer the question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Buchanan. No further questions.

Mr. Weltner. All right, this witness Avill be excused.

Call your next witness.

Mr. Appell. Curtis O'Neil Doles.

Mr. AVeltner. Do you solemnly swear the testimony you will give

in this hearing will be the truth, the whole truth, and nothing but the

truth, so help you God?
Mr. Doles. Yes, sir.

TESTIMONY OF CURTIS O'NEIL DOLES, SR., ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. State your full name for tlie record, Mr. Doles.

Mr. Doles. Curtis O'Neil Doles, Sr.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Doles. Yes, sir.

Mr. Appell. Would counsel identify' himself for the record?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law. Room 501,

First Federal Building, Raleigh, North Carolina.
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Mr. Appell. Mr. Doles, are you appearing before the committee to-

day in accordance with a subpena served upon you on October 25, 1965,

at 1820 Alemeda Avenue, Birmingham,'Alabama?
(Witness confers with counsel.)

Mr. Doles. Yes, sir.

Mr. Appell. "Wlien and where were you born, Mr. Doles?

Mr. Doles. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel that my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me by amendment 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Doles, are you a member of the United Klaus of

America, Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Doles. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Doles, I put it to you as a fact that you are a mem-
ber of Bessemer Klavern No. 20, United Klans of America, and ask

you to affirm or deny the fact.

Mr. Doles. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Doles, last week, the committee had as a w^itness a

one-time member of the United Klans of America, McComb, Missis-

sippi, Emery Allen Lee.

Are you acquainted with Emery Allen Lee ?

Mr. Doles. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Within the United Klans of America, in McComb,
Mississippi, Emery Allen Lee was the Klan's demolition man. Are
you the Klan's demolition man for the State of Alabama ?

Mr. Doles. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Mr. Appell, so the record might be clear, in your
q^uestion, would you kindly state what is meant by the term "demoli-

tion man" ?

Mr. Appell. A man wdio is an expert in the preparation of imple-

ments of demolition—bombs and other implements.
Mr. Weltner. I must ask the witness, Mr. Doles, are you familiar

with the construction of explosive devices and means of setting them
off?

Mr. Doles. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. In October 1964, Mr. Doles, were you in charge of the

United Klans of America booth at the Alabam State Fair at Birming-
ham, Alabama ?

Mr. Doles. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Doles, do you have an arrest record in the States

of Alabama, Louisiana, and Texas ?

Mr. Doles. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. In October 1964, did Imperial Wizard Robert Shelton

praise you for being a dedicated Klansman ?

Mr. Doles. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated.
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Mr. Appell. Was your arrest record known to Imperial Wizard
Shelton at the time he praised you as a dedicated Klansman?
Mr. Doles. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you prepare any of the explosive devices used
against the Dickey Clay Manufacturing Company?
Mr. Doles. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to ask

of this witness.

Mr. Weltner. Does the investigation indicate this witness to be an
employee of the Dickey Clay Pipe Company ?

Mr. Appell. The record, Mr. Chairman, reflects that Mr. Doles is

employed with the Doles Home Improvement Company, Midfield,

Alabama.
Mr. Weltner. Mr. Doles, you have an opportunity at this time to

offer any matter that you feel might be of assistance to this committee
and to respond in any way you see fit to some of the questions or the
statements that were put to you.

Do you wisli to avail yourself of that opportunity ?

The witness remaining silent, the record will so reflect.

The witness is excused.

Call your next witness.

Mr. Appell. Eugene Curtis Vann, Jr.

Mr. Weltner. Do you solemnly swear the testimony you will give
in this hearing will be the truth, the whole truth, and nothing but the

truth, so help you God ?

Mr. Vann. I do.

TESTIMONY OF EUGENE CURTIS VANN, JR., ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. State your full name for the record, please, sir.

Mr. Vann. My name is Eugene Curtis Vann, Jr.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Vann. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record?
Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, Room 501,

First Federal Building, Raleigh, North Carolina.
Mr. Appell. Mr. Vann, are you appearing here today in accordance

with a subpena served upon you on October 25, 1965, at Vann & John-
son Electric Service, 323 Molton Street, Montgomery, Alabama ?

Mr. Vann. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Vann, the subpena served upon you had an attach-
ment, which was made a part of the subpena, and under the terms of
the subpena, you were commanded to bring with you and to produce
documents set forth in the attachment which reads as follows :

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the
United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, and Lawrence Lodge #610.
Klavern, Realm of Alabama, in your possession, custody or control, or main-
tained by you or available to you as present or former Exalted Cyclops,
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Lawrence Lodge #610, Realm of Alabama of the Invisible Empire, United
Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the United
Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

In the representative capacity set forth in paragraph 1, I ask you
to produce the documents called for.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Vann. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee
any and all documents as demanded by the committee in a subpena
dated October 14, 1965, for the reason that I honestly feel that if I

do so, might tend to incriminate me in violation of my rights as

guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution

of the United States of America.
I respectfully decline to deliver to the committee any and all rec-

ords as requested by the committee under subpena dated October the

14th, 1965, for the information is not relevant and germane to the

subject under investigation and the same would not aid the Congress
in the consideration of any valid remedial legislation, nor is such
inquiry within the scope of the authorized to be investigated by Eule
XI of the rules adopted by the 89th Congress of the House of Repre-
sentatives, No. 8, adopted January 4, 1965.

Mr. Weltner. Mr. Chalmers, do we have the stipulation that this

witness has been furnished a copy of the chairman's opening statement

and is familiar with the contents thereof ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Weltner. And that the directions of the subpena to produce
documents are made to the witness in the official representative ca-

pacity described in the subpena ?

Mr. Chalmers. As stated in the subpena
;
yes.

Mr. Weltner. Mr. Vann, the committee does not accept your
reasons for refusal to comply with the subpena, and as chainnan of

the subcommittee, I order and direct you to furnish the documents
called for therein.

Mr. Vann. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee
the documents therefore ordered by the chairman—heretofore ordered

heretofore by the committee—ordered by the chairman, based upon
the grounds previously stated.

Mr. Weltner. You have at this point, Mr. Vann, an opportunity

to place into this record any reason why you are unable to comply
with the terms of that subpena.
There being no response, proceed with paragraph 2, Mr. Appell.

Mr. Appell. Mr. Vann, paragraph 2 called upon you to produce:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity

as present or former Exalted Cyclops, Lawrence Lod.ce #610, Realm of Alabama,
of the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, which the
"Constitution and Laws" of said organization authorize and require to be main-
tained by you and any other officer of said organization, the same being in your
possession, custody or control.

In the representative capacity set forth in paragraph 2, 1 ask you to

produce the documents called for.

Mr. Vann. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee
the documents heretofore ordered, based upon the grounds previously

stated.
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Mr. Weltner. Mr. Chalmers, we have the same two stipulations

with refjard to this paragraph?
Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Weltxer. Mr. Vann, I order and direct you to produce the doc-

uments called for by the subpena.

Mr. Vaxx. Sir, I'respectfully decline to deliver to the committee the

documents heretofore ordered by the chairman, based upon the grounds

previously stated.

Mr. Appell. Mr. Vann, are you the exalted cyclops of a Klavern of

the United Klans of America whicli is known by the name Lawrence

Lodge No. 610 ?

Mr. Vann. Sir, I respectfully decline to answer the question for the

reason that I honestly feel that my answer might tend to incriminate

me in the violation of any rights as guaranteed to me by the amend-

ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of

America.
Mr. Appell. Mr. Vann, does this Klavern of the United Klans of

America maintain a bank account at The Union Bank & Trust Com-
pany, Montgomery, Alabama, under the name, "White Patriots, P.O.

Box 7094, Montgomery, Alabama"?
Mr. Vann. Sir, I respectfully decline to answer the question based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Vann, the committee obtained the records of this

account through subpena duces tecum, and the signature cards filed

with this account reflect that an account was opened November 29,

1963, with the authorized signatures of this account being Gene Mims
and Eaymond C. Howard ; that these signatures were changed on

February 10, 1965, to the authorized signatures or signers Gene Vann
and Gene Mims.

I hand you the signature cards for your examination, and put it to

you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that the Gene
Vann whose signature appears on the signature card is yourself.

Mr. Vann. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated.

(Documents marked "Eugene Vann Exhibits Nos. 1-A and 1-B,"

respectively, appear on p. 3134.)

Mr. Appell. Mr. Vann, do you act as a liaison officer for the United

Klans of America with the State Government in Montgomery,
Alabama?
Mr. Vann. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claim of privi-

lege and his consistent refusal to answer my questions, I present to the

committee the results of our investigation as they pertain to Mr. Vann.
Eugene Curtis Vann, Jr., is known as Gene Vann. He is con-

nected with Vann & Johnson Electric Service, Montgomery, Ala-

bama. He is the exalted cyclops of Lawrence Lodge No. 610, which
has maintained a bank account at The Union Bank & Trust Company
since 1963 in the name of the White Patriots. The officers authorized

to sign checks against the account, effective November 29, 1963, were

Gene Mims and Raymond C. Howard, and on February 10, 1965, Gene
Vann and Gene Mims.



3134 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Eugene Vann Exhibit No. 1-A

CAPITOL HEIGHTS BRANCH

Xccoun. Number SIGNATURE CARD Clubs, Associations, Etc,

THE UNION BANK & TRUST CO., Montgomery, Alabama
T)ie handling by this Bank of checks, drafts and other Items will be subject to the conditions shown
1 the reverse side hereof, and the depositor • " "^

' ' * "

and consents and agrees to be l^owpd hereby.

Title

lenta and agrees to be l^ownd hereby.
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Local Address

__f__.
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QAjj?..Nature of Business .Wr.~.._v^-'^ _ Introduced by

Eugene Vann Exhibit No. 1-B

CArr; ^v j:;.;^;t- branch

Account Number

^ - _
SIGNATURE CARD Clubs, Associations, Etc.

THE UNION BANK & TRUST CO., Montgomery, Alabama
The handling by this Bank of checks, drafts and other Items will be subject to the coneUlons shown

on the reverse side hereof, and the depositor hereby acknowledges receipt of noUce of said conditions
and consents and agrees to be bound hemsents and agrees to be bound hereby.

Title C/^-^w

iHome Office Address
J-^Q . A^y^ '7^9^/' PhoniP^.:^^^ 7^/

\ Local Address }?fc^nr^X^'->rUiyl<. - /<? ^C^^>^u^-^ Date.^^PtT^^ /^ /9C >^ SIGNATURES J COUNTERSIGNATURES

Nature of Business Introduced by

See reverse side which is part of this contract

Officers of the Klavern, in addition to Gene Vann, are the khiliff,

Paul Dennis, Jr.; tlie kli^rapp or secretary, Sylvester Trawick,
T-r-a-w-i-c-k; the klabee or treasurer. Gene jAIelvin Minis; the khuld
or chaplain, the Reverend John Mitchell ; the kladd or conductor,
Alfred E. Edwards; the klexter, Grady E. Harris; the night-hawk,
Douglas Cannon ; and the chief of the klokann committee, Raymond
C. Howard.
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Vami was the speaker, together with Grand Dragon Creel and Im-
perial Wizard Shelton, on July 8, 1965, at a rally across the road from
Maxwell Air Force Base. Vann berated President Johnson and Ala-
bama Attorney General Flowers for their condemnation of the Klan.
Vann referred to a Klan committee which was attempting to promote
an investigation of the FBI. There was distributed a leaflet claiming
that the FBI was harassing an 81-year-old Klansman who is known
by the name of Pop Blanton. Committee investigation reflects that

the Klan had stationed Blanton in front of FBI headquarters in Bir-

mingham for the purpose of embarrassing that agency.
Vann has frequent contact with Imperial Wizard Shelton and is

believed to be a liaison officer for Shelton around the State capital.

Mr. Vann, are the officers of the Klavern that were just read to you
in the statement, in fact, the officers of the Klavern as designated?
Mr. Vanx. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. This infonnation, Mr. Chairman, indicates that Mr.
Vann possesses additional information which is both pertinent and
relevant to this inquiry and would materially aid the Congress in en-

acting remedial legislation.

Mr. Weltner. Mr. Vann, you have heard the statement of the in-

vestigator. You have now an opportunity to offer any matter which
you may desire to appear in this record concerning that statement or

anything in addition thereto.

Do you wish to avail yourself of that opportunity ?

There being no response, you understand tJiat this committee, unless

there is further evidence or in rebuttal, will rely upon the accuracy of

this investigation.

What is the White Patriots, Mr. Vann ?

Mr. Vann. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Any further questions ?

Mr. Appell. No further questions, Mr. Chairman.
Mr. Weltner. The witness will be excused.

Call your next witness, Mr. Appell.

Mr. Appell. Sylvester Trawick.
Mr. Weltner. Do you solemnly swear that the testimony you will

give in this hearing will be the truth, the whole truth, and nothing but

the truth, so help you God ?

Mr. Trawick. I do.

TESTIMONY OF SYLVESTER TRAWICK, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. State your full name for the record, Mr. Trawick.

Mr. Traw^ick. Sylvester Trawick.
Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Trawick. Yes.
Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record ?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law. Room
501, First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Appell. Mr. Trawick, are you appearing here today in ac-

cordance with a subpena served upon you on October 26, 1965, at the

59-222 O—67—pt. 4 16



3136 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Capital Advertising Company, 115 East Jefferson Street, Mont-
gomery, Alabama?
Mr. Trawick. Yes, sir.

Mr. Appeli.. Mr. Trawick, the siibpena served upon you contained
an attachment, which was made a part of the subpena, and under
the conditions of the subpena, you were commanded to bring with
you, and to produce, documents described in the attachment, para-
graph 1 reading:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to
the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible
Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also
known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan,
and affiliated organizations, namely, the Alabama Rescue Service and Lawrence
Lodge #610, Klavern, Realm of Alabama, in your possession, custody or control,
or maintained by you or available to you as present or former Kligrapp,
Lawrence Lodge #610, Realm of Alabama of the Invisible Empire, United Klans,
Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the United Klans
of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

In the representative capacity set forth in paragraph 1, I ask you
to produce the documents called for.

Mr. Trawick. I respectfully decline to deliver to the committee
any and all different documents as commanded by the committee in

its subpena dated October 14, 1965, for the reason that I honestly
feel that to do so might tend to incriminate me in violation of my
rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,4, and 14 of the Con-
stitution of the United States of America.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all records
as requested by this committee under subpena dated October the 14th,

1965, for that information is not relevant and germane to the subject
under investigation and the same would not aid the Congress in the
consideration of any valid remedial legislation, nor is such inquiry
within the scojje of that authorized to be investigated by Kule XI
of the rules adopted by the 89th Congress, by House Resolution 8,

adopted January 4, 1965.

Mr. Weltner. J\Ir. Chalmers, can we have the stipulation that
this witness has been furnished a copy of the chairman's opening
statement?
Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Weltner. And he is familiar with the contents thereof?
Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Weltner. And the directions in the subpena are directed to
the witness to produce the documents in a representative capacity
as described in the subpena?
Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Weltner. Mr. Trawick, the committee does not accept your
reasons for refusing to comply witli the subpena, and I hereby order
and direct you to produce the documents identified in the subpena.
Mr. Trawick. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee

the documents heretofore ordered by (lie chairman, based upon the
grounds- previously stated.

Mr. Weltner, You have at this point, Mr. Trawick, if you desire,

the opportunity to present to the coiinnittee any reason you may have
for being unable to comply with the terms of the subpena.
Mr. Trawick. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee

the documents
(Witness confers with counsel.)



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 3137

Mr. Weltner. There being no response, we will proceed to the next
paragraph.
Mr. Appell. Mr. Trawick, paragraph 2 calls upon you to produce

:

AU books, records, documents, correspondence, and memoranda in your
possession, custody or control, or maintained by or available to you, in your
capacity as present or former Kligrapp, Lawrence Lodge #610, Realm of Alabama
of the United Klaus of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, which the
"Constitution and Laws" of said organization authorize and require to be main-
tained by you and any other officer of said organization, the same being in

your possession, custody or control.

In representative capacity set forth in paragraph 2, I ask you to

produce the documents called for.

Mr. Trawick. Sir, I respectfully decline to deliver to the commit-
tee the documents heretofore ordered, based upon the grounds previ-

ously stated.

Mr. Weltner. May we have the same stipulation, Mr. Chalmers ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Weltner. Mr. Trawick, I order and direct you to produce the

documents described in paragraph 2 of the subpena.
Mr. Trawick. Sir, I respectfully decline to deliver to the commit-

tee the documents heretofore ordered by the chairman, based upon the

grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Trawick, the Constitution and Laws of the United
Klans of America sets forth the responsibilities of the kligrapp or

secretary.

What disposition do you as .secretary of this Klavern make of appli-

cations for membership in the Unitecl Klans of America ?

Mr. Trawick. I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel that my answer might tend to incrim-

inate me in violation of my rights as guaranteed to me my amend-
ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of

America.
Mr. Appell. Mr. Trawick, in preparing the necessai-y documenta-

tion to forward per capita dues to the State of Alabama or to the

imperial office in Tuscaloosa, do you report the identity of the mem-
bers of Klavern ?

Mr. Trawick. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you make no report of the identity of members to the

imperial headquarters and, further, that the members within your
Klavern are known only by a number designation.

Mr. Trawick. Sir, I re"spectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Trawick, in September, on September 3, 1964,

your Klavern, on a check drawn against an account in the name of

the White Patriots, The Union Bank & Trust Company, Montgomery,
Alabama, wrote a check for $32, payable to Tom Whitehead.
Tom Whitehead, Mr. Trawick, is the exalted cyclops of a Klavern

in Athens, Georgia ; and as these investigations have disclosed, funds
forwarded for the defense of the Klansmen involved in the Penn
murder have been forwarded to Tom Whitehead.
Can you tell the committee what knowledge your Klavern possessed

of the Klan affiliation of these men at the time this check was drawn
and forwarded to Tom Whitehead ?
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Mr. Trawick. Sir, I respectfully decline to answer that question,
based upon the grounds previously stated.

( Check marked "Sylvester TraAvick Exhibit No. 1.")

Mr. Appell. Mr. Trawick, on June 24, 1965, a check was drawn
against the account of the White Patriots, made in the amount of

$56, and payable to the White Mans Defense Fund.
I put it to you as a fact that the White Mans Defense Fund was, in

fact, an account whose full designation was "White Mans Defense
Fund for the relief of Collie Leroy Wilkins, W. O. Eaton, and Eugene
Thomas."
What knowledge did the members of your Klavern possess at the

time this check was written to the White Mans Defense Fund in the
amount of $56?
Mr. Trawick. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

(Check marked "Sylvester Trawick Exhibit No. 2." Exhibits Nos.
land 2 follow:)

Sylvester Trawick Exhibit No. 1

/^"^
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Sylvester Trawick Exhibit No. 2
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Mr. AppELL. Mr. Trawick, are funds now payable to the Realm of
Alabama payable to Melvin Sexton of the Tuscaloosa, Alabama, area ?

Mr. Trawick. Sir, I respectfully decline to answer that question,
based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Can you explain to the committee why a check pay-
able to Mr. Sexton is deposited by him in an account not a Klan ac-

count, but the account of the Reid Sexton Corporation ?

Mr. Trawick. Sir, I respectfull}^ decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

(Check marked "Sylvester Trawick Exhibit No. 3.")

Mr. Appell. Is there a second Klavern of the United Klans of
America in Montgomery, Alabama?
Mr. Trawick. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Trawick, on March 5th of 1964, a check was drawn
against the White Patriot account, payable to Frank Conway, in the
amount of $26 and the notation on tlie check appears "For Transfer."
This was deposited by Frank Conway into an accomit, "Confederate

Den # 11." Does the notation "For Transfer" mean a transfer of
members of your Klavern to membership in Confederate Den No.
11?

Mr. Trawick. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

(Check marked "Sylvester Trawick Exhibit No. 4.")

Mr. Appell. Mr. Trawick, on September 25, 1965, a check was
drawn against the White Patriots' account, in the amount of $319.50.

This check was made payable to Confederate Lodge #11, which main-
tains a bank account in Birmingham, Alabama, and in which the
signer of this account is Grand Dragon Robert Creel. The endorse-
ment on the reverse of this check reads "Confederate Lodge #11, For
Deposit only U.K.i^. Defense Fund.*'
To whatUKA Defense Fund was this $319.50 contributed ?

Mr. Trawick. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

(Check marked "Sylvester Trawick Exhibit No. 5." Exhibits Nos.

3, 4, and 5 follow:)
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Sylvestkr Trawick Exhibit No. 3
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Sylvester Trawick Exhibit No. 4

3141
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Sylvestir Tr.\\vk:k Exhibit No. 5
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Mr. Weltner. Was this check deposited in an account under the
name of Confederate Lod^e #11 ?

Mr. Appell. Yes, sir. Well, Mr. Chairman, there is an account in

the name of the Confederate Lodge #11, maintained at the bank in

Birmingham; and in Tuscaloosa, Alabama, tliere is also an account
known as the UKA Defense Fund account, and before giving you a
definite answer, I would like to check tliat against botli accounts.

Mr. Weltner. But there is an account under the name of the Con-
federate Lodge #11 ?

Mr. Appell. Yes, sir; there is.

Mr. Weltner. So there is no cover name for the account of that

Klavern, other than Confederate Lodge #11.
Mr. Appell. Well, we are talking about two separate organizations.

Confederate Den No. 11, whicli is a Klavern in Montgomery, and Con-
federate Lodge #11, which is the name of a bank account upon which
Robert Creel is one of the signers, in Birmingham, Alabama.
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Confederate Den and Confederate Lodge are only similar in that
both are instrumentalities of the United Klans of America, Realm of
Alabama.
Mr. Chairman, the staff has no further questions to ask of Mr.

Trawick.
Mr. WeLiTner. The witness will be excused.

Call the next witness.

The documents used during the examination of the preceding wit-

ness will be introduced into evidence.

Mr. xVppell. Mr. Chairman, I would like to call Mr. Charles Wil-
kinson.

Mr. Weltner. Do you solemnly swear the testimony you will give
in this hearing will be the truth, the whole truth, and nothing
but the truth, so help you God ?

Mr. Wilkinson. I do.

Mr. Weltner. Be seated.

TESTIMONY OF CHARLES JERRY WILKINSON, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Will you state your full name for the record, Mr.
Wilkinson?
Mr. Wilkinson. Charles Jerry Wilkinson.
Mr. Appell. Is that Jerry ?

Mr. Wilkinson. Yes, sir.

Mr. Appell. J-e-r-r-y ?

Mr. Wilkinson. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Wilkinson. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record ?

Mr. Chalmers. Lester Y. Chalmers, Jr., attorney at law. Room 501,

First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Appell. Mr. Wilkinson, are you appearing liere today in ac-

cordance with a subpena served upon you on the 26th day of October
1965 in front of 2509 North Ripley Street, Montgomery, Alabama,
by a deputy United States marshal ?

Mr. Wilkinson. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Wilkinson, the subpena contained an attachment
thereto, wliich was made a part of tlie subpena, and under the con-

ditions of the subpena, you were commanded to bring with you and
to produce documents described in the subpena, paragraph 1 reading:

All books, records, documents, corresix>ndence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Em-
pire. United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known
as the T'nited Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and
affiliated organizations, namely, the Alabama Rescue Service and Confederate
Den, Klavern #11, Realm of Alabama, in your possession, custody or control,
or maintained by you or available to you as present or former Exalted Cyclops,
Confederate Den Klavern #11. Realm of Alabama of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as
the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

In the representative capacity set fortli in paragrapli 1, I ask you
to produce the documents called for.
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Mr. Wilkinson. I respectfully decline to deliver to the committee
any and all documents as demanded by tlie committee in a subpena
dated October 14, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so

might tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed
to me by amendment 5, 1,4, and 14 of the Constitution of the United
States of America.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all records

as requested by this committee under subpena dated October 14, 1965,

for that information is not relevant and germane to the subject under
investigation and the same would not aid the Congress in consideration

of any valid remedial legislation, nor is such inquiry within the scope

of that authorized to be investigated by Rule XI of the rules adopted
by the 89th Congress, by the House Resolution 8, adopted January the

4th, 1965.

Mr. Weltnek, Mr. Chalmers.
Mr. Chalmers. Our same two stipulations.

Mr. Weltner. Same two stipulations with regard to this witJiess.

Mr. Chalmer. Yes, sir.

Mr. Weltner. Mr. Wilkinson, the committee does not accept your
reasons for refusing to produce the documents. Accordingly, as chair-

man of the subcommittee, I order and direct you to produce the docu-
ments described in paragraph 1 at this time.

Mr. Wilkinson. Sir, I respectfully decline to deliver to the commit-
tee the documents heretofore ordered by the chairman, based upon
the gromids previously stated.

Mr. Weltner. And I now^ offer you an opportunity to present any
reason why you are miable to comply with the requirement of the

subpena, if you so desire.

There being no response, proceed with the next paragraph.
Mr. Appell. Mr. Wilkinson, paragraph 2 called upon you to pro-

duce:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-
session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as present or former Exalted Cyclops, Confederate Den Klavern #11, Realm of
Alabama of the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan,
which the "Constitution and Laws" of said organization authorize and require
to be maintained by you and any other officer of said organization, the same being
in your possession, custody or control.

In representative capacity set forth in paragraph 2, I ask you to

produce the documents called for.

Mr. Wilkinson. Sir, I respectively decline to deliver to the com-
mittee the documents heretofore ordered, based upon the grounds
previously stated.

Mr. Weltner. Same two stipulations, Mr. Chalmers?
Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Weltner. Mr. Wilkinson, I direct you to produce the documents
called for in paragraph 2 of the subpena.
Mr. Wilkinson. Sir, I respectfully decline to deliver to the commit-

tee the documents heretofore ordered by the chainnan, based upon
the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Wilkinson, are you presently the exalted cyclops
of Confederate Den No. 11, United Klans of America, Knights of the
KuKluxKlan?
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Mr. Wilkinson. I respectfully decline to answer that question, for

the reasons that I honestly feel that my answer might tend to incrim-

inate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendment
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. I hand you copies of two checks, one dated March 5,

1964, made payable to Frank Conway, and another dated September
24, 1964, made JDayable to "Confederate Den #11."

I ask you the purpose for which these checks were drawn.
Mr. Wilkinson. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. The check of March the 5th shows "For Transfer."
Does this relate to a transfer of Klansmen from the LaAvrence Lodge

610 to Confederate Den No. 11 in Montgomery, Alabama, area?
Mr. Wilkinson. Sir, I respectfully decline to answer this question,

based upon the grounds previously stated,

(Check previously marked "Sylvester Trawick Exhibit No. 4.'' See

p. 3141.)

Mr. Appell. The check of September 24, 1964, shows that it was
reimbursement for a conference. Explain to the committee what con-

ference was held in which this check is a payment of expenses.

Mr. Wilkinson. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

(Check marked "Charles Wilkinson Exhibit No. 1" follows:)

Charles Wilkinson Exhibit No. 1

NO (^ ^— MONTOOMEPY AlA /' 2. ^' **'*/ '^

»Nlf r PATli^TS ei 38

Mr. Appell. Mr. Wilkinson, it is the duty of the exalted cyclops to

form within a Klavern a klokann committee.
Could you give the committee the identify of the klokann committee

of Confederate Den No. 11 ?

Mr. Wilkinson. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. To your knowledge, as exalted cyclops, has the klokann
committee engaged in any act of intimidation or violence against any
citizen in the State of Alabama ?

Mr. AVilkinson. Sir, I respectfully decline to answer that question,

l)ased upon the grounds previously stated.
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Mr. Appell. Mr. Wilkinson, were you born on February 11, 1930,

at Georo^iana, Alabama?
Mr. Wilkinson. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the g-rounds previously stated.

Mr. Appell. Do you reside at Apartment 208, Hilltop Arms Apart-
ments, 600 Montgomery Street, Monto-omery, Alabama ?

Mr. Wilkinson. Sir, I respectfully decline to answer the question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to

ask of this witness.

Mr. Weltner. The witness is excused.

Call the next witness, please.

Mr. Appell. Lewis Edward Perkins.

Mr. Weltner. Do you solemnly swear the testimony you will give

in this hearing will be the truth, the whole truth, and nothing but the

truth, so help you God ?

Mr. Lewis Perkins. Yes, sir.

TESTIMONY OF LEWIS EDWARD PERKINS, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. State your full name for the record, Mr. Perkins,

Mr. Lewis Perkins. Lewis Edward Perkins.

Mr. Appell. Are you represented by counsel?

Mr. Lewis Perkins. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record?
Mr. Chx\lmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, Room 501^

First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Appell. Mr. Perkins, are you appearing before the committee
today in accordance with subpena served upon you on October 26,

1965, at 4004 Fifth Street, East Tuscaloosa, Alabama?
Mr. Lewis Perkins. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Perkins, the subpena served upon you contained
an attacliment, which was made a part of the subpena, and under the

terms of the subpena, you were commanded to bring with you, and to

produce, documents called for in the attachment.
Paragraph 1 reads as follows:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the
United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated organi-
zations, namely, the Alabama Rescue Service, and Klavern #5, Realm of Ala-
bama, in your possession, custody or control, or maintained by you or available
to you as present or former Exalted Cyclops, Klavern #5, Tuscaloosa, Alabama,
Realm of Alabama, of the Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku
Klux Klan of America, Inc., also known as the United Klans of America, Inc.,

Knights of the Ku Klux Klan.

In the representative capacity set forth in paragraph 1, I ask you
to produce the documents called for.

Mr. Lewis Perkins. I respectfully decline to deliver to the com-
mittee any and all documents as demanded by the committee under
subpena dated October 14, 1965, for the reason I honestly feel that to

do so might tend to incriminate me in violation of my rights as guar-
anteed to me by amendments 5, 1, 4, 14 of the Constitution of the

United States of America.
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I respectfully decline to deliver to the committee any and all records
as requested by this committee under subpena dated October the 14th,

1965, for that information is not relevant and germane to the subject

mider investigation and the same will not aid the Congress in the con-

sideration of any valid remedial legislation, or is such inquiry within
the scope of that authorized to be investigated by Kule XI of the rules

adopted by the 89th Congress, by House Kesolution adopted January
the 4th, 1965.

Mr. Weltner. Mr. Chalmers, do we have the same two stipulations?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Weltner. Mr. Perkins, the committee does not accept your
reason for refusing to produce documents. Accordingly, I direct and
order you to produce documents at this time.

Mr. Lewis Perkixs. Sir, I respectfully decline to deliver to the

committee the documents heretofore ordered by the chairman, based
upon the gromids previously stated.

Mr. Appell. Mr. Perkins
Mr. Weltxer. One minute, please.

Mr. Perkins, you have at this point an opportunity to give to this

committee any reason why you are unable to produce the documents
called for in paragraph 1 of the subpena, if you so desire.

There being no response, we will proceed to the second paragraph.
Mr. x\.ppell. Mr. Perkins, paragraph 2 calls for you to produce:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-
sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity as
present or former Exalted Cyclops. Klavern #5, Tuscaloosa, Alabama, Realm
of Alabama of the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan,
which the "Constitution and Laws" of said organization authorize and require

to be maintained by you and any other officer of said organization, the same being
in your possession, custody or control.

In a representative capacity set forth in paragraph 2, I ask you to

produce the documents called for.

Mr. Lewis Perkins. Sir, I respectfully decline to deliver to the

committee the documents heretofore ordered, based upon the gromids
previously stated.

Mr. Weltner. The same two stipulations?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr, Weltner. Mr. Perkins, you are directed and ordered to pro-

duce the documents called for in paragraph 2.

Mr. Lewis Perkins. Sir, I respectfully decline to deliver to the

committee the documents heretofore ordered by the chairman, based
upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Perkins, are you acquainted with the fact that the

cover name used by the United Klans of America is the Alabama Res-
cue Service?

Mr. Lewis Perkins. I respectfully decline to answer that question

for the reason that I honestly feel that my answer might tend to in-

criminate me in violation of my rights as guaranteed to me by amend-
ments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of

America.
Mr. Appell. Mr. Perkins, I hand you Robert M. Shelton Exhibit

No. 25, bills of the telephone com])any, which are addressed to the Ala-
bama Rescue Service, care of Lewis E. Perkins, Alston Building,

Room 401, Tuscaloosa, Alabama.
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I ask you if that Lewis E. Perkins is yourself?

Mr. Lewis Perkins. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Perkins, the first day of the committee's inquiry

into the United Klans of America, it was established that the comakers

on checks drawn against the account of the Alabama Rescue Service

were Robert M. Shelton and T. M. Montgomery, and then later, Robert

M. Shelton and James J. Hendrix.
Did you know that "T. M. Montgomery" was signed by Carol Long,

and did you know that the name "James J. Hendrix" was signed by
Mrs. Robert Shelton?
Mr. Lewis Perkins. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Perkins, is Klavern No. 5, of which you are the

exalted cyclops, the home Klavern of the Imperial Wizard, Mr. Robert

Shelton?
Mr. Lewis Perkins. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Perkins, the committee has a copy of a letter ad-

dressed on the letterhead of the United States Commission on Civil

Rights, signed by William L. Taylor, General Counsel.

This letter states in part

:

It has come to our attention from various sources that radio-equipped auto-

mobiles are being used by terrorist groups in various parts of the South for the

purpose of coordinating attaclis on Negroes and civil rights workers.
In particular, we have reports that in Tuscaloosa, Alabama, a group has been

using radio-equipped automobiles to inform one another of places of public

accommodations at which Negroes attempt tO' ohtain service. * * *

Listed thereafter are the call letters of certain citizens band radio

stations. One of the numbers listed is KDD 6965.

(Document marked "Lewis Perkins Exhibit No. 1" appears on

p. 3149.)

Mr. Appell. I hand you an application for a citizens band radio,

dated May 27, 1963, signed Lewis E. Perkins, and ask you if you are

the signer of that application ?

Mr. Lewis Perkins. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

rion, based upon the ground previously stated.

(Document marked "Lewis Perkins Exhibit No. 2" appears on

p. 3150.)
Mr. Appell. Mr. Perkins, is the report of the United States Com-

mission on Civil Rights to the effect that citizens band radios are

used as I read to you ?

Mr. Lewis Perkins. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. The question was wliether or not that report is cor-

rect, Mr. Perkins. Is this report contained in tlie letter from the

Civil Rights Commission correct?

Mr. Lewis Perkins. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.
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Lewis Perkins Exhibit No. 1

UNITED STATES COMMISSION ON CIVIL RIGHTS

WASHINGTON, D.C. 20425

Mr. Henry Geller ^^^^3^ 3^ ^9^4
Genoral Counsel
Federal Conununicatlons Conuniasion
New Post Office Building
12th & Pennsylvania Avenue, N.W.
Washington, D.C. 20260

Dear Mr. Geller:

It has come to our attention from various sources that
radio-equipped automobiles are being used by terrorist
groups in various parts of the South for the purpose of
coordinating attacks on Negroes and civil rights workers.

In particular, we have reports that in Tuscaloosa,
Alabama, a group has been using radio-equipped automobiles
to inform one another of places of public accommodations
at which Negroes attempt to obtain service. Apparently,
when a person in one of the cars observes Negroes going
into a restaurant a call is sent out to other cars which
converge on the scene. We understand that these gather-
ings have resulted in acts of intimidation and violence.

The following call letters are reportedly being used by
these cars:

Ij] 6Q 4311 (headquarters call number)

L^l KDE 1133 jjcj' KKM 3135
/.aj KDD 1753 ^/jj KDB 3776

iv:i KDE 0356 /y;Q-KlQi\ 1017

isl KDB 4724 /^r^J KDB 0071

ILJ KDE 1975 £,<yJKDB 0050

0] 6Q 3434
l_/s] KDD 2533

[^ KDD 6965
[^y Q KDH 2456

^

i.?jKDH 2451 IJ-^KDD 4272^

We have also received information that radio-equipped cars
are or have been used by teri'orist groups in St, Augustine,
Florida, Hinds County, Mississippi and in Southwest
Mississippi.

We understand that the use of tv/o-way radios for the purposes
indicated would constitute a violation of FCC regulations.

If so, wo would appreciate being advised of any action your

agency may take in these matters.

Sincerely yours,

William L. Taylor
General Counsel

' Committee footnote— Applications for above citizens band radios executed by the following:

[1] Robert M. Shelton, Tuscaloosa, Ala.; [2] Sammy Houston Sexton, Holt, Ala.; [3] Silas Seaton,

GreeneviUe, Tenn.; [4] Davis Welding & Machine Co. (J. R. Davis). Northport, Ala.; [5] Alice

E. Perkins, Tuscaloosa, Ala.; [6] Charles F. Crawford, Greenville, S.C; [7] Charles Larry Oswalt,

Northport, Ala.; [8] Lewis E. Perkins, Tuscaloosa, Ala.; [9] Isadore Pizitz, Orlando, Fla.; [10] .„..

...... ; [11] Page Aircraft Maintenance, Inc., Fort Rucker, Ala.; [12] .,.. ,„. _.„., ;

[13] David P, Perkins, Tuscaloosa, Ala.; [14] James G. Moore, Northport, Ala.; [15] Perkins Cab-

inet Shop (William O. Perkins), Northport, Ala.; [16] Samuel G. Lande, Jacksonville, Fla.; [17]

Linny N. Fulmer, Tuscaloosa, Ala.
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Lewis Perkins Exhibit No. 2

CmZENS RADK) LICENSE

o^r ap^l^ CoJln. b.lo., (J) .«»« >„ «» Coa>n.«slo.'. "Riuilo Eq.lp-

,»<. LW. P.r^". or (.1 U> .h. c«. 0< CU« C or CU.. D «.t.o».. ^.

"'IWii B. PerklM
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Mr. Lewis Perkins. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Perkins, you are employed by Gulf States Paper
Corporation. How does a citizens band radio affect that employ-
ment?
Mr. Lewis Perkins. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the groimds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' consistent re-

fusal to answer questions, invoking constitutional privileges, I shall

now read the results of our investigation as they pertain to Mr. Per-

kins.

Lewis Edward Perkins was born on July 30, 1924, at Bessemer,
Alabama. He has an eighth-grade education. He served in the
Army from April 28, 1943, to November 27, 1945, with a military

specialty of a cannoneer and truck driver. He received an honorable
discharge.

He is employed by the Gulf States Paper Corporation, Tuscaloosa,
Alabama, and resides at 4004 Fifth Street, Tuscaloosa, Alabama.
Mr. Perkins is the exalted cyclops of Unit No. 5, Tuscaloosa, Ala-

bama, the home Klavern of Imperial Wizard Shelton, Melvin Sexton,
and Imperial Klaliff W. O. Perkins. Lewis Perkins is one of many
Klansmen belonging to Unit 5 that hold licenses to operate citizens

band radios who use them in connection with Klan activities in the

Tuscaloosa area. Others holding citizens band licenses are Robert
M. Shelton, W. O. Perkins, and Sammy Houston Sexton.
On January the 20th, 1965, Melvin Sexton ordered a number of

Klavern No. 5 members to report to the office of Imperial Wizard
Shelton in the Alston Building. In addition to Lewis Perkins, Sex-
ton ordered Sammy Sexton, Ollie Hayes, Ray Street, Thomas Estes,

Melvin Morris, G. L. Gaddey, Curtis Gambel, Joe Hughes, and James
Mosley.
Shelton gave those assembled the telephone number of the Reverend

P. Y. Rogers, executive secretary of the Tuscaloosa Citizens for Ac-
tion Committee. He instructed them to call the Rogers telephone
number all night long and further instructed them not to say anything
when the telephone was answered.

Shelton also ordered them to be at Garner's Steak House, starting

at 6 a.m. on January the 21st in order to keep the place full so that

there would be no place for Negroes to sit.

Telephone bills of the imperial office in the Alston Building are

addressed to Lewis in care of Lewis Perkins. Perkins possesses knowl-
edge of Klan finances.

Mr. Chairman, this information indicates that Mr. Perkins has
knowledge which would aid the committee in a consideration of leg-

islation.

Mr. Weltner. Mr. Perkins, you have an opportunity now to re-

spond to this statement or any portion thereof, to confirm it, or to

offer any other matter which might be relevant.
Do you wish to avail yourself of that opportunity ?

Absent any response, we will, unless other evidence comes before
the committee, rely upon the accuracy of this investigation.
Mr. Appell. Mr. Perkins, are there any depository funds of the

United Klans of America, to your knowledge, other than those main-
59-222 O—67—pt. 4 17
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tained in the name of the Alabama Rescue Service, at The First Na-
tional Bank of Tuskaloosa, Tuscaloosa, Alabama ?

Mr. Lewis Perkins. Sir, I respectfully decline to answer that ques-
tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Perkins, on November 15, 1965, a check cosigned
by Imperial Wizard Shelton and James J. Hendrix was drawn in the
amount of $2,600. The notation of this check shows that it was pay-
ment in full for a 1963 Chrysler Imperial.
Was there a meeting which authorized the Imperial Wizard to ap-

propriate from the Alabama Rescue Service account the sum of $2,600?
Mr. Lewis Perkins. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

(Check marked "Lewis Perkins Exhibit No. 3'' follows:)

Lewis Perkins Exhibit No. 3

.ri

\. I
JUK FlHST NAi.«>!»A» BAftH

1

Date: November 15, 1965
Pay to the order of: Claud W. Dent Motors, Inc., $2,600.00
Payment: In full for 1963 Chrysler Imperial
Signed: Robert M. Shelton and James J. Hendrix

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions of
this witness.

Mr. Weltner. The documents used in the course of the inquiry will
be inserted in the record at this point.
Mr. Buchanan ?

Mr. Buchanan. Mr. Chairman, at the risk of sounding like a broken
record, I would like to reiterate to this witness what I said on the
opening day of these hearings and again on last Friday, the first day
in which we had the Alabama Avitnesses testifying again.

I approach this investigation from the point of view, Mr. Perkins, of
one who loves the South and its people and who understands about
them that an overwhelming majority there deplore acts of violence
and terrorism.

Indeed, such acts, those who commit such acts have demonstrated
themselves to be the worst enemies to the people of the South, creating
a false impression of the people and what they are all over the world,
bringing down the wrath of the Nation upon our heads, in legislation
and otherwise, and playing into the hands of Communist conspiracy
and thereby serving the cause of world communism, both in fomenting
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racial strife and disorder and in providing grist for the Communist
propaganda mill.

In light of that fact, and in light of the fact that, as I have said

several times previously, also, as the chairman has said, he that has
nothing to hide, has nothing to fear, I want to give you one more op-
portunity to tell us something in refutation of all the testimony we
have heard concerning acts of violence and terrorism, concerning
bombings and burnings and beatings and worse, allegedly committed
by individuals and groups connected with Klan organizations, in

various places.

We have had no leader, to my memory, of the Ku Klux Klan at any
level, to tell us anything good about that organization or to refute any
of the charges that have been made, any of the evidence that has been
presented in these hearings.

Now you are the exalted cyclops of the home Klavern of the Imperial
Wizard of the United Klans of America and you ought to be in a posi-

tion to refute or to tell us something good, if you will.

I would like to give you that opportunity, sir.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Weltner. The record will show that there is no response from
the witness.

Any further questions by the staff ?

Mr. Buchanan. Mr. Chairman, one more then, please.

I would just like to say that in light of the fact that Tuscaloosa,

Alabama, has been often referred to in these hearings as the central,

the home office of the United Klans of America, as the location thereof,

I would like to point out it is also the city in which there is located the

main campus of the University of Alabama and that the young men
of coach Paul "Bear" Bryant's first-ranking Alabama football team
are much more representative of the fine people of Alabama than any
members of the United Klans of America that I have met.

Thank you, Mr. Chairman.
Mr. Weltner. Any further questions from the staff ?

Mr. Appell. No further questions.

Mr. Weltner. The witness is excused, and the committee will stand
in recess until 10 a.m. tomorrow morning.

( Subcommittee members present at time of recess : Representatives
Weltner and Buchanan.)

(Wliereupon, at 4:20 p.m., Monday, February 7, 1966, the subcom-
mittee recessed, to reconvene at 10 a.m., Tuesday, February 8, 1966.)
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Part 4

TUESDAY, FEBRUARY 8, 1%6

United States House of Kepresentatives,
Subcommittee of the Committee

ON Un-American Activities,

Washington, B.C.
PUBLIC hearings

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities, as

reconstituted for the Februaiy 8 hearings, met, pursuant to recess, at

10 :15 a.m., in the Caucus Room, Cannon House Office Building, Wash-
ington, D.C., Hon. Joe R. Pool (chairman of the subcommittee)
presiding.

(Subcommittee members: Representatives Joe R. Pool, of Texas,

chairman ; John M. Ashbrook, of Ohio ; and John H. Buchanan, Jr.,

of Alabama.)
Subcommittee members present: Representatives Pool, Ashbrook,

and Buchanan.
Staff members present: Francis J. McNamara, director; William

Hitz, general counsel; Alfred M. Nittle, counsel; Donald T. Appell,

chief investigator; and Philip R. Manuel, investigator.

Mr. Pool. The committee will come to order.

Chairman Willis has designated a subcommittee to interrogate the

witnesses this morning, a subcommittee composed of myself, Joe Pool,

as chairman ; Representative Buchanan ; and Representative Ashbrook.
(The order of appointment of the subcommittee follows :)

February 7, 1966
To : Mr. Francis J. McNamara
Director, Committee on Un-American Activities

Pursuant to the provisions of the law and the Rules of this Committee, I hereby
appoint a subcommittee of the Committee on Un-American Activities consisting

of Honorable Joe R. Pool as Chairman, and Honorable John M. Ashbrook and
Honorable John Buchanan as associate members, to conduct hearings in Wash-
ington, D.C. on Tuesday, February 8, 1966, as contemplated by the resolution

adopted by the Committee on the 30th day of March, 1965, authorizing hearings
concerning the activities of the various Ku Klux Klan organizations in the

United States.

Please make this action a matter of Committee record.
If any member indicates his inability to serve, please notify me.
Given under my hand this 7th day of February, 1966.

/s/ Edwin E. Willis
Edwin E. Willis

Chairman, Committee on Un-American Activities
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Mr. Pool. Mr. Manuel, will you call the first witness ?

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff would like to call at this

time Mr. William Perkins.
Mr. Pool. Do you solemnly swear the testbnony you are about to

give will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so

help you God ?

Mr. William Perkins. I do.

TESTIMONY OF WILLIAM OTTO PERKINS, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Manuel. Mr. Perkins, would you state your full name for the

record, sir?

Mr. William Perkins. William Otto Perkins.

Mr. Manuel. And Mr. Perkins, are you represented by counsel ?

Mr. William Perkins. I am.
Mr. Manuel. Will counsel please identify himself for the record?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, Room 501,

First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Pool. Mr. Chalmers, is it stipulated that the opening statement
of the chairman has been read by the witness and he understands the

contents thereof ?

Mr. Chalmers. It has been explained to him by me, and I so stipu-

late
;
yes, sir.

Mr. Pool. All right, thank you.
Mr. Manuel. Mr. Perkins, when and where were you born, sir?

Mr. William Perkins. I respectfully decline to answer that ques-

tion for the reason that I honestly feel that my answer might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1,4, and 14 of the Constitution of the United States of

America.
Mr. Manuel. Where do you currently reside, Mr. Perkins?
Mr. William Perkins. I respectfully decline to answer that ques-

tion for the reason that I honestly feel that my answer might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1,4, and 14 of the Constitution of the United States of
America.
Mr. Manuel. Mr. Perkins, are you appearing before the committee

this morning in response to a subpena served upon you at 7 :10 p.m. on
the 2d day of November 1965 at 3601 16th Street, Northeast, Holt,
Alabama, by a deputy U.S. marshal ?

Mr. William Perkins. Yes.
Mr. Manuel. Mr. Perkins, under the subpena served to you, you

were commanded to bring and produce certain articles and documents
in your possession, custody, or control.

Paragraph 1 of that subpena reads

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America. Inc., also known as the
United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated or-
ganizations, namely, the Alabama Rescue Service and the Whiteman's Defense
Fund and Heritage Enterprises, Inc., in your possession, custody or control, or
maintained by you or available to you as present or former Imperial Kligrapp
(Secretary) and pre.sent or former Klabee (Treasurer) of the Invisible Em-
pire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known
as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.
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I request you to produce in your representative capacity stated in

paragraph 1 the documents called for by part 1 of your subpena.
(Witness confers with counsel.)

Mr. Chalmers. May I ask, Mr. Manuel, was that subpena dated
October the 14th, 1965 ?

Mr. Manuel. Yes, it was, Mr. Chalmers.
Mr. William Perkins. I respectfully decline to deliver to the com-

mittee any and all documents as demanded by the committee in a sub-

pena dated October 14, 1965, for the reason that I honestly feel that

to do so might tend to incriminate me in violation of my rights as

guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of
the United States of America.
Mr. Pool. Hold it just a minute.
Mr. Chalmers. He is not through with his answer yet.

Mr. Pool. He isn't? Oh, all right, go ahead.
Mr. William Perkins. I respectfully decline to deliver to the com-

mittee any and all records that are requested by this committee under
subpena dated October 14, 1965, for that information is not relevant

and germane to the subject under investigation and the same would
not aid the Congress in the consideration of any valid remedial leg-

islation, nor is such inquiry within the scope of that advised (sic) to be
investigated by Rule XI of the rules adopted by the 89th Congress,

by House Resolution 8, adopted January the 4th, 1965.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, I ask for a direction that the witness

be asked to produce the documents.
Mr. Pool. Mr. Chalmers, what do you have to present ?

Mr. Chalmers. I think at this point, we enter into stipulations that

we have entered into before with respect to an order by you, before

you order direction,

Mr. Pool. Restate it. I don't know w^hat you are talking about.

Mr. Chalmers. Well, sir, as I understand it, we have heretofore

stipulated that the witness is familiar with the opening statement of

the committee chairman.
Mr. Pool. Yes, we have got that in.

Mr. Chalmers. Yes, sir ; secondly, that the witness is here and with
respect to the capacity named in the subpena, representative capacity.

Mr. Pool. That is what we stipulated.

Mr. Chalmers. Yes, sir; aren't those the two stipulations that we
have entered into before with, all witnesses? And it is so stipulated

now with respect to this witness, if that satisfies the chairman,
Mr. Pool. That doesn't satisfy the answer to the question though.

Mr. Chalmers. No, sir; no, sir.

Mr. Pool. We are just advised.

All right, it is so stipulated as you said,

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Pool. All right, now. Then I direct the witness to answer the

question. The committee rejects your answer and orders you to pro-

duce the material asked for under paragraph 1 of the subpena.

Mr. William Perkins. Sir, I respectfully decline to deliver to the

committee the documents heretofore ordered by the chaimian, based

upon tlie grounds previously stated.

Mr. Pool. All right, go ahead.
Mr. Manuel. Mr. Perkins, paragraph 2 of your subpena commands

you to bring forth and produce

:
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All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-
session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as present or former Imperial Klisrapp (Secretary) and present or former
Klabee (Treasurer) of the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku
Klux Klan, which tlie "Constitution and Laws" of said organization authorize and
require to be maintained by you and any other officer of said organization, the
same being in your possession, custody or control.

I request you to produce in your respresentative capacity stated in

paragraph 2 of the subpena the documents called for in that paragraph.
Mr. William Perkins. Sir, I respectfully decline to deliver to the

connnittee the documents heretofore ordered, based upon the grounds
previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, I ask that the witness be directed to

produce the documents.
Mr. Pool. The chairman rejects your reasons and orders you to

produce the material asked for under paragraph 2.

Mr. Chalmers. And with respect to paragraph 2, the stipulations

that were entered into with respect to paragraph 1 are so stipulated,

Mr. Chairman.
Mr. Pool. You should have said that before I directed him.
Mr. Chalmers. All right, sir.

Mr. Pool. All right, w4th the stipulations there, I will direct you
again, then. We accept the stipulations. We reject your reasons
given for not answering, and I direct you and order you to produce the

materials and records ordered under paragraph 2 of the subpena.
Mr. William Perkins. Sir, I respectfully decline to deliver to the

committee the documents heretofore ordered by the chairman, based
upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. All right, go ahead, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. Paragraph 3 of your subpena, Mr. Perkins, orders

you to produce:

Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, Form 1120,

"U.S. Corporation Income Tax Return," for the fiscal years 1961 through June 30,

1965, filed by you as Imperial Kligrapp (Secretary), present or fonner, and
present or former Klabee (Treasurer) of the Invisible Empire, United Klans,
Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the United Klans
of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

In the representative capacity stated therein, Mr. Perkins, I ask you
to produce the documents called for in paragraph 3 of the subpena.
Mr. William Perkins. Sir, I respectively decline to deliver to the

committee the documents heretofore ordered, based upon the grounds
previously stated.

Mr. Pool. Mr. Chalmers, do we have the same stipulations?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Pool. All right, accepted, and I reject your reasons for not pro-
ducing the records asked for in paragraph 3.

I order and direct you to produce them at this time.
Mr. William Perkins. Sir, I respectively decline to deliver to the

committee the documents heretofore ordered by the chainnan, based
upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Perkins, paragraph 4 of your subpena commands
you to produce:

Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, Form 1040,
"U.S. Individual Income Tax Return," for the calendar years 1958 through 1964,
filed by you as an individual taxpayer with the U.S. Treasury Department,
Internal Revenue Service.
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I ask you noAv, sir, to produce the documents called for in paragraph

Mr. William Perkins. Sir, I respectively decline to deliver to the
committee the documents heretofore ordered, based upon the grounds
previously stated.

Mr. Pool. That includes the fifth amendment?
Mr. William Perkins. Yes.
Mr. Pool. All right.

Mr. Manuel. Mr. Perkins, are you currently a member of the
Realm of Alabama, United Klans of America?
Mr. William Perkins. I respectfully decline to answer that ques-

tion for the reason that I honestly feel that my rights might tend to

incriminate—my answer might tend to incriminate me in violation of
my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the
Constitution of the United States of America.
Mr. Manuel. Have you ever held any office on the imperial level of

the United Klans of America ?

Mr. William Perkins. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Have you ever been elected to the position of Imperial
Kligrapp ?

Mr. William Perkins. Sir, I respectively decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. Mr. Manuel, on the results of your investigation, do you
liave any facts on that ?

Mr. Manuel. Mr. Chairman, in view of the witness' claim of privi-

lege and his consistent refusal to answer any of my questions, I present

to the committee the results of our investigation as they pertain to

Mr. Perkins.
Mr. Perkins was born on April 23, 1930, at Tuscaloosa, Alabama. He

currently operates the Perkins Cabinet Shop at 3601 16th Street,

Holt, Alabama. He currently resides on Route 1. Northport, Ala-
bama, and Mr. Perkins is known to have held membership in the United
Klans of America, Incorporated, and has attended United Klan meet-

ings in the past at the Tuscaloosa Klavern No. 5 in Tuscaloosa, Ala-

bama.
William Otto Perkins is listed as a director of Heritage Enterprises,

Incorporated, along with Robert Shelton, Donald Luna, Calvin Fred
Craig, and others. Heritage Enterprises is known to have been estab-

lished by certain leaders of the United Klans of America as a corpo-

rate device to raise money through the sale of insurance, mostly to

Klan members, and other legitimate business ventures. In addition to

being a director of the corporation, Perkins was listed as an assistant

secretary of that company ( Robert Shelton Exhibit No. 12)

.

When the United Klans of America applied as a foreign corpora-

tion to do business in the State of North Carolina in July 1965, William
Otto Perkins of 17 Lake Sherwood, Northport, Alabama, was listed

as the treasurer of said corporation.

Raymond Mills, w^ho was the exalted cyclops of a United Klans of

America Klavern in New Bern, North Carolina, turned over to the

committee the charter which was granted to that Klavern by the

imperial office of the United Klans of America.
Signatures on this document are identified as follows: Robert M.

Shelton, Imperial Wizard; James R. Jones, Grand Dragon of the
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Kealm of North Carolina ; and W. O. Perkins, Imperial Kligrapp or
secretary.

Mr. Pool. Just a minute.
Mr. Manuel. Further, Mr. Chairman, investigation by this com-

mittee has established that William O. Perkins was elected to the

office of Imperial Kligrapp, or secretary, of the United Klans of

America on February 9, 1964, at a convention of that organization at

the Tutwiler Hotel in Birmingham, Alabama.
This information, Mr. Chairman, indicates that he possesses addi-

tional information which is both pertinent and relevant to this inquiry

and would materially aid the Congress in enacting remedial legisla-

tion.

Mr. Pool. Is that all of the statement ?

Mr. Manuel. That is all of the statement right now, Mr. Chairman.
Mr. Pool. Mr. Perkins, you have heard the sworn statement of the

committee's investigator.

You now have the opportunity to reply to any portion of that

statement, to confirm, admit, or deny or challenge the veracity of the

information. And also, you can use this time to explain or modify
any part of that statement. In addition, you may, if you desire,

offer any other matter the committee may deem pertinent to this

inquiry.

What is your pleasure? Would you like to do any of that?

You don't care to make any further statement along this line.

Mr. Chalmers. Let the record so show, Mr. Chairman.
Mr. Pool. Let the record so show what ?

Mr. Chalmers. That he does not desire to make any statement.

Mr. Pool. He can't say "no," even ?

You are not going to allow him to say "no", he doesn't care to?

How about taking the fifth amendment ?

Mr. Chalmers. I don't think he needs to take the fiffh. I have
no objections, but there was no question asked.

Mr. Pool. All right, do you have a statement to make ?

Mr. Chalmers. He does not.

Mr. Pool. Are you going to answer me ?

Mr. William Perkins. I respectively decline to answer that ques-

tion for the reason that I honestly feel in my answer might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by
amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States
of America.
Mr. Pool. All right, Mr. Perkins, I must inform you that, absent

your rebuttal and other facts that may come to the attention of the

subcommittee, this committee will rely upon the accuracy of this

investigation.

Bearing this in mind, do you have anything further to say ?

Mr. William Perkins. Sir, I respectfully decline to answer that
question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. All right, from now on, I ask a question, you either

answer it or take the fifth amendment, and don't rely on your lawyer
to do your answering. He is a nice fellow, but I am asking you the
questions.

Go ahead, Mr. Manuel.
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Mr. Manuel. Mr. Perkins, I would like to show you a photostatic

copy of an application for certificate of authority of the foreign cor-

poration, in this case, the "Invisible Empire, United Klans, Knights
Ku Klux Klan of America, Inc.," which as the document says, was
incorporated under the laws of the State of Georgia for a period of

85 years on the 20th of February 1961, listing the headquarters of the

organization as Suite 401, Alston Building, Tuscaloosa, Alabama, and
this particular document is a photostatic copy of the request to do
business as a corporation in the State of North Carolina.

On page two of this document are listed the following individuals:

Mr. Robert M. Shelton, Suite 401, Alston Building, Tuscaloosa, Ala-
bama, president; Mr. Melvin Sexton, Suite 401, Alston Building,

Tuscaloosa, Alabama, secretary ; Mr. Robert Thompson, vice president,

of "Marbleton," Georgia ; and "Mr. W. O. Perkin," treasurer, 17 Lake
Sherwood, Northport, Alabama.
Mr. Perkins. I show you this document, and ask if you are the

"W.O. Perkin" so listed?

(Document handed to witness.)

Mr. William Perkins. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

(Document previously marked "Robert Shelton Exhibit No. 21."

See pp. 1662-1664.)
Mr. Manuel. Do you know Robert M. Shelton listed herein to be

the president of the Invisible Empire, United Klans, Knights of the

Ku Klux Klan of America, Incorporated?
Mr. William Perkins. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Do you know Mr. Melvin Sexton to be the secretary of

that corporation ?

Mr. William Perkins. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. To your knowledge, has Mr. Melvin Sexton ever been
elected to the position of secretary of the United Klans of America?
Mr. William Perkins. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Have you ever been elected to the position of treasurer

of that corporation ?

Mr. William Perkins. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or

deny the fact that on Februai^y 9, 1964, at a convention of the general

membership of the United Klans of America, you were elected to the

position of Imperial Kligrapp or secretary?

Would you explain to the committee, in light of that, how Mr. Melvin
Sexton applies or signs as secretary of the corporation ?

Mr. William Perkins. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr, Manuel. Under what authority do you, Mr. Perkins, sign as

treasurer of that corporation ?

Mr. William Perkins. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Perkins, I would like to show you a photostatic
copy of a charter granted by the Imperial Palace of the Invisible
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Empire of the United Klans, Knights of the Ku Khix Klan of Amer-
ica, Incorporated, to a Klavern located at New Bern, North Carolina.

On this copy of this charter, you will see the signatures of Robert
M. Shelton, signing as Imperial Wizard of the Invisible Empire,
United Klans; James R. Jones, signing as Grand Dragon of the

realm; and a signature bearing the name "William O. Perkins, Im-
perial Kligrapp," or secretary.

I show you this document, Mr. Perkins, and ask you if that is your
signature on that photostatic copy ?

( Document handed to witness.

)

Mr. William Perkins. Sir, I respectively decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Document previously marked "James Jones Exhibit No. 26." See

p. 1765.)

Mr. Manuel. Mr. Perkins, I should like to show you a portion of

that photostatic copy, considerably blown up by photographic means,
listing the name William O. Perkins, the signature William O. Per-

kins, and under that signature, there is printed the initals "C L."

I would like to show you this, Mr. Perkins, and ask you if you can

identify for the committee the initials "C L."
( Document handed to witness.

)

Mr. William Perkins. Sir, I respectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Perkins, I would like to ask you at this time
whether the initials "C L." stand for the name "Carol Long" ?

Mr. William Perkins. Sir, I respectively decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Do you know Carol Long ?

Mr. William Perkins. Sir, I respectfully decline to answer that
question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Perkins, investigation conducted by this com-
mittee has established that one Carol Long has in the past signed the

name "T. M. Montgomery" to checks of the Alabama Rescue Service,

of an account maintained at the First National Bank of Tuscaloosa,
Alabama.
Do you have any knowledge of this, sir ?

Mr. William Perkins. Sir, I respectively decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, at this time, I would like to read into

the record from the Constitution and Laws of the United Klans of
America, Incorporated, Knights of the Ku Klux Klan (Robert Shel-
ton Exhibit No. 3), Section 4 of Article X which lists the duties of
the imperial officers and duties of the Imperial Kilgrapp

:

IMPERIAL KLIGRAPP: Is the Supreme Secretary and recording officer of
this Order. He shall be the secretary of the Imperial Klonvokation and shall

act as secretary of the Imperial Kloncilium and shall have general supervision
of all the clerical work and workings. He shall keep an accurate account of
the receipts and disbursments. He shall sign all papers, vouchers and other
documents requiring his signature of attestation. He shall prepare and submit
a report of the workings of his office to each session of the Imperial Klonvoka-
tion. He shall furnish the Imperial Kloncilium, when requested, with such in-

formation as they desire with reference to his office. In the event additional
clerical help is needed in the Imperial office it may be secured upon recommen-
dation of the Imperial Wizard and approval of the Imperial Board.
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Mr. Perkins, having been elected to the position of Imperial
Kligrapp, have yon performed the duties for the Invisible Empire,
United Klans of America, as outlined in the Constitution and Laws
of that organization?

Mr. William Perkins. Sir, I respectfully decline to answer that
question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel, Mr. Perkms, investigation has shown that you were
elected to the position of Imperial Kligrapp on February 9, 1964, and
that subsequent to that election—and incidentally, Mr. Chairman,
according to the constitution, the Imperial Kligrapp holds the position

for 2 years, which would mean that technically, according to the con-

stitution, Mr. Perkins' term of office ends tomorrow.
Investigation of the committee has shown that an additional klon-

cilium or klonvokation of the United Klans w^as held in September, at

Birmingham, Alabama.
Did you, Mr. Perkins, as secretary, keep the records of that

klonvokation ?

Mr. William Perkins. Sir, I respectively decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Where are those records now, sir ?

Mr. William Perkins. Sir, I respectably decline to answer that
question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. Are you a candidate for reelection ?

Mr. William IPerkins. Sir, I respectively decline to answer that
question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, I would like the record to show that,

subsequent to the klonvokation held in September of 1964 in Birming-
ham, the rules of the United Klans have been changed and amended
to include the term of office for the Imperial Kligrapp, which now lasts

for 3 years, so that Mr. Perkins has an additional year in his term of
office.

Mr. Perkins, would you please inform the committee of your knowl-
edge of a corporate institution known as Heritage Enterprises,

Incorporated ?

Mr. William Perkins. Sir, I respectively decline to answer that
question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Were you ever a director of that corporation?
Mr. William Perkins. Sir, I respectively decline to answer that

question, based upon tlie grounds previously stated.

Mr. Manuel. Did you ever buy stock or contribute financially to

that corporation?
Mr. William Perkins. Sir, I respectively decline to answer that

(Question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. In your duty as assistant secretary of that corpora-
tion, did you maintain any of its records?
Mr. William Perkins. Sir, I respectively decline to answer that

question, based upon tlie grounds previously stated.

Mr. Manuel. Did you know Mr. Robert M. Shelton, Mr. Donald
E. Luna, and Mr. Calvin Fred Craig to be also directors of that
corporation?
Mr. William Perkins. Sir, I respectively decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.
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Mr. Manuel. Mr. Perkins, did you ever purchase an insurance pol-
icy from Heritage Enterprises, Incorporated ?

Mr. William Perkins. Sir, I respectfully decline to answer that
question, based upon the grounds previously stated.
Mr. Manuel. Did you, as a matter of fact, default on your payment

on one of the policies written by Heritage Enterprises, Incorporated?
Mr. William Perkins. Sir, I respectively decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff has no further questions of
this witness.

Mr. Pool. Mr. Buchanan ?

Mr. Buchanan. No, Mr. Chairman.
Mr. Manuel. Just a moment.
Mr. Perkins, do you maintain a citizens radio license?
Mr. William Perkins. Sir, I i-espectfully decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Have you been granted a license by the Federal
Communications Commission to include 10 transmitters?
Mr. William Perkins. Sir, I respectively decline to answer that

question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Is your call sign KDD 2533 ?

Mr. William Perkins. Sir, I respectively decline to answer that
question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr, Perkins, I would like to show you a copy of the
Federal Communications Commission citizens radio license listing

your own name, care of Perkins Cabinet Shop, giving the call letters

that I have just mentioned, stating that you have been authorized to

maintain citizens band radios for the period from March 22, 1963, to
March 22, 1968, and listing that you are authorized 10 transmitters.

I hand you this document, and ask you if the information con-
tained thereon is correct ?

Mr. William Perkins. Sir, I respectively decline to answer that
question, based upon the grounds previously stated.

(Document marked "William Perkins Exhibit No. 1" appears on
pp. 3165, 3166.)
Mr. Manuel. Mr. Perkins, have you ever used citizens band radios

in connection with any Klan activity ?

Mr. William Perkins. Sir, I respectively decline to answer that
question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Perkins, the subcommittee has m its possession
a letter from the United States Commission on Civil Rights, to the
Federal Communications Commission, and I will quote a passage of
that particular letter:

It has come to our attention from various sources tihat radio-equipped auto-
mobiles are being u'^ed by terrorist groups in various parts of the South for the
purpose of coordinating attacks on Negroes and civil rights workers.
In particular, we have reports that in Tuscaloosa, Alabama, a group has been

using radio-equipped automobiles to inform one another of places of public
accommodations at which Negroes attempt to obtain service. Apparently, when
a person in one of the cars observes Negroes going into a restaurant a call is

sent out to other cars which converge on the scene. We understand that these
gatherings have resulted in acts of intimidation and violence.
The following call letters are reportedly being used by these cars ; * * *
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William Perkins Exhibit No. 1
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William Perkins Exhibit No. 1 —Continued
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And in the series of call letters listed, Mr. Perkins, is KDD 2533,
which is, according to the record of the Federal Communications
Commission, the call letters assigned to you.

I ask you, Mr. Perkins, if the information that I just read to you
from this letter is correct ?

Mr. William Perkins. Sir, I respectively decline to answer that
question, based upon the grounds previously stated.

(Document previously marked "Lewis Perkins Exhibit No. 1."

See p. 3149.)

Mr. Manuel. Do you have knowledge of any other Klansmen or
any other person known to you to be a member of the United Klans
using citizens band radios to promote acts of intimidation or
violence ?

Mr. William Perkins. Sir, I respectively decline to answer that
question, based upon the grounds previously stated.

Mr. Manl^el. Mr. Chairman, the staff has no further questions of
this witness.

Mr. Pool. Mr. Manuel, I would like to put in the record here that
this committee, I believe, will go on record as asking the Federal
Communications Commission to investigate this further, and in view
of the fact that this gentleman has taken the fifth amendment in

answer to your questions on this use of the citizens band radio, they
certainly should look into it and see whether or not any illegal use

has been made of his license.

Let the record so show.
The witness is excused.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, at this time, the staif would like to

call Mr. Fredrick Smith.
Mr. Pool. Do you solemnly swear the testimony you are about to

give will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so

help you God ?

Mr. Smith. I do.

TESTIMONY OF FREDRICK GERALD SMITH, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Manuel. Mr. Smith, would you please state your full name,
sir?

Mr. Smith. Fredrick Gerald Smith.
Mr. Manuel. And are you represented by counsel, Mr. Smith ?

Mr. Smith. I am.
Mr. Manuel. Would counsel please identify himself for the

record ?

Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, Room
501, First Federal Building, Raleigh, North Carolina.

Mr. Pool. Just a minute.
Do we have the same stipulations, Mr. Chalmers, that the witness

has been furnished a copy of the chairman's opening statement when
this hearing started ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Pool. And he is familiar with the contents therein and under-

stands them.

59-222 O—67—pt. 4-
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Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Pool. That is the stipiihitioii. All right.

Mr. Manuel. Mr. Smith, when and wliere were you born?
Mr. Smith. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel that my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me by amendment 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Pool. Do you seriously think that that would incriminate you,

telling where and when you were bom ?

Mr. Smith. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated,

Mr. Pool. And you don't care to cooperate with the Congress of the

United States in this investigation ?

Mr. Smith. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. Well, your answers definitely show that you are not go-

ing to cooperate, but go ahead, Mr. Manuel, and ask further questions.

Mr. Manuel. Mr, Smith, where do you currently reside?

Mr. Smith. Sir, I respectively decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Smith, have you ever been a member of the United
Klans of America, Realm of Alabama ?

Mr. Smith. I respectively decline to answer that question for the

reason that I honestly feel that my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Manuel. Mr. Smith, are you appearing before the committee

this morning in response to a subpena served upon you at 12 :10 p.m.

on the 27th day of October 1965 at Route 1, Fayette, Alabama, by a

deputy U.S. marshal ?

Mr. Smith. Yes.
Mr. Manuel. Mr. Smith, paragraph 1 of your subpena commands

you to.produce:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the

United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated orga-
nizations, namely, the Alabama Rescue Service and Whiteman's Defense Fund,
in your possession, cu.stody or control, or maintained by you or available to you
as present or former Imperial Klabee (Treasurer) and present or former Im-
perial Kligrapp (Secretary) of the Invisible Empire, United Klans, Knights of

the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the United Klans of America,
Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

Mr. Smith, in the representative capacity stated in paragraph 1 of

that subpena, I ask you now to produce the documents called for.

Mr. Pool. Mr. Chalmers, are you going to make your stipulation

at this time?
Mr. Chalmers. Yes, sir; the same stipulation with this witness as

with respect to all other witnesses that the chairman and myself have
heretofore entered into are certainly stipulated with respect to this

witness.

Mr. Pool. All right.

I direct the witness to answer the question or to furnish the material
as called for in the subpena, paragraph 1.
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Mr. Chalmers. No, sir; I believe he has not given an answer.
He has not answered yet. I think we are a little premature.
Mr. Pool. All right, go ahead and answer.
Mr. Smith. I respectfully decline to deliver to the committee any

and all documents as demanded by the committee in a subpena dated
October 14, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so

might tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed
to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United
States of America.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all records
requested by this committee under subpena dated October 14, 1965,

for that information is not relevant and germane to the subject under
investigation and the same would not aid the Congress in the con-

sideration of any valid remedial legislation, nor is such inquiry withm
the scope of that authorized to be investigated by Rule XI of the rules

adopted by the 89th Congress, by House Resolution 8, adopted Janu-
ary 4, 1965.

Mr. Chalmers. Mr. Chairman, the same stipulations that I have
heretofore entered into with respect to the other Avitnesses I have
represented before this committee are also entered into and stipulated

with the chairman with respect to this witness, with respect to para-
graph 1 of the subpena duces tecum.
Mr. Pool. All right, now the committee rejects the reasons given

and directs and orders you to produce the material and the other infor-

mation that was called for under paragraph 1 of the subpena.
Mr. Smith. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee

the documents heretofore ordered by the chairman, based upon the

grounds previously stated.

Mr. Pool. I wish to point out at this time that the House of Rep-
resentatives, by an overwhelming vote, a few days ago—I think there

were only 28 dissenting votes—supported the committee's reasons for

rejecting your answer and voted to send the citation to the Federal
attorney to present to a grand jury to see whether or not seven mem-
bers of the Ku Klux Klan are in contempt of Congress.

Go ahead.
Mr. Manuel. Mr. Smith, paragraph 2 of your subpena calls for you

to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-

sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as present or former Imperial Klabee (Treasurer) and present or former Im-
perial Kligrapp (Secretary) of the United Klans of America, Inc., Knights
of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said organization
authorize and require to be maintained by you and any other officer of said or-

ganization, the same being in your possession, custody or control.

In the representative capacity stated in paragraph 2, Mr. Smith,
I ask you now to produce the documents called for.

Mr. Smith. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee
the documents heretofore ordered, based upon the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, I ask that the witness be directed to

produce.
Mr. Chalmers. Mr. Chairman, the stipulations with respect to this

witness as entered into and stipulated by me as his attorney with
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respect to paragraph 1 are also stipulated and entered into with
respect to paragraph 2.

Mr. Pool. All right, so stipulated.

I direct the—have you answered? Have you given your answer to

the interrogator?
I direct you to furnish the committee the material and papers that

were called for under paragraph 2 of the subpena.
I direct and order you to present them at this time.

Mr. Smith. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee
the documents heretofore ordered by the chairman, based upon the

grounds previously stated.

Mr. Pool. Go ahead.
Mr. Manuel. Mr. Smith, paragraph 3 of your subpena calls for you

to produce

:

Copies of the U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service. Form 1120,

"U.S. Corporation Income Tax Return," for the fiscal years 1961 through June 30,

1965, filed by you as present or former Imperial Klabee (Treasurer) and present
or former Imperial Kligrapp (Secretary) of the Invisible Empire, United Klans.
Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the United Klans
of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

Mr. Smith, in the representative capacity listed in paragraph 3, I

ask you now to produce those documents, sir.

Mr. Smith. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee
the documents heretofore ordered, upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. Do you have a stipulation on that ?

Mr. Chalmers. Yes, sir; with respect to paragraph 3, the same
stipulation.

Mr. Pool. So stipulated.

I direct you to present to the committee at this time the materials

and information that are called for in paragraph 3 of the subpena.
I direct and order you to present them at this time.

Mr. Smith. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee
the documents heretofore ordered by the chairman, based upon the

grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Smith, paragraph 4 of your subpena calls upon
you to produce:

Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, Form 1040,
"U.S. Individual Income Tax Return," for the calendar years 1958 through 1964,

filed by you as an individual taxpayer with the U.S. Treasury Department, Inter-

nal Revenue Service.

I ask you now to produce those documents.
Mr. Smith. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee

the documents heretofore ordered, based upon the grounds previously
stated.

Mr. Pool. Including the fifth amendment.
Mr. Smith. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. Smith, have you ever held an office on the imperial
level of the United Klans of America ?

Mr. Smith. Sir, I respectfully decline to answer that question for
the reason that I honestly feel that my answer might tend to incrimi-
nate me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments
5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
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Mr. ALA.NUEL. Mr. Chairman, in view of the witness' claim of privi-

lege and his consistent refusal to answer my questions, I present to the
committee the results of our investigation as they pertain to Mr. Smith.

Mr. Smith was born on July 16, 1936, at Dearborn, Michigan. He
currently resides on Route 1, Fayette, Alabama, and is employed as a
night inspections and control foreman at Arvin Industries in Fayette,
Alabama.
Smith is an active member of the Tuscaloosa Klavern No. 5 of the

United Klans of America.
Committee investigation has established that Fredrick Smith was

elected Imperial Klabee or treasurer of the United Klans of America
at a klonvokation held on February the 9th, 1964, at the Tutwiler
Hotel in Birmingham, Alabama, and Smith has served as Imperial
Klabee of United Klans of America since the founding of that organ-
ization in July 1961.

Investigation of this committee reflected that in the December 13,

1962, edition of the weekly newspaper Gra'phic of Tuscaloosa, Ala-
bama, an article appeared identifying Fred Smith as a special con-

stable of Justice of the Peace W. E. Johnston.
Smith's job was described as a variety of duties, and he was com-

niissioned to carry a pistol. It is known that Fredrick Smith owns a
pistol and has a permit to carry same.
Smith is known to have attended meetings of Tuscaloosa Klavern

No. 5 at the Klan hall near Cottondale, Alabama, on May 22, 1963, and
January 30, 1963, as well as other meetings during the years of 1964
and 1965.

Investigation has revealed that on June 24, 1964, Fred Smith was
in attendance at a closed meeting of the Tuscaloosa Klavern No. 5,

and Smith indicated that Imperial Wizard Robert Shelton wanted
the antimask law read carefully by the Klan lawyer, as Shelton wanted
some cases brought into court to test the law.

It was also discussed at these meetings that those members who had
gun permits were to wear their guns at the forthcoming Klan rally

to be held at J.C. Park in Tuscaloosa, Alabama, on June 27, 1964,

which was to be an open-air rally, and the public was to be invited.

As of April 17, 1964, it was known that Smith had been traveling

around the State of Alabama at that time endeavoring to solicit new
Klansmen and set up new Klaverns and reactivate old Klaverns and

had been in the area of Dothan, Alabama, recently in that regard.

Also, Smith was known to have visited the vicinity of Greensboro,

North Carolina, in an effort to secure new Klan members in that area.

This information, Mr. Chairman, indicates that Mr. Smith possesses

additional information which is both pertinent and relevant to this

inquiry and would materially aid the Congress in enacting remedial

legislation.

Mr. Pool. Mr. Smith, you have heard the sworn statement of the

committee's investigator.

Now you have the opportunity to reply to any portion of that state-

ment. You have the opportunity to confirm or deny or challenge the

accuracy of the information or to explain it, or any part of the

statement.

In addition, you may, if you desire, offer any other matter the sub-

committee may deem relevant to this inquiry.
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Do you have a further statement ?

Mr. Smith. Sir, I respectfully decline to answer that question, based
upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. Mr. Smith, I must inform you that, absent your rebuttal
or other facts that may come to the attention of the committee, this

commitee will rely upon the accuracy of its investigation.

Bearing this in mind, do you have any further thing to say?
Mr. Smith. Sir, I respectfully decline to answer that question, based

upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. All right, go ahead, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. Mr. Chairman, at this point, I should like to read

into the record from the Constitution and Laws of the United Klans
of America, Incorporated. (Kobert Shelton Exhibit No. 8), the duties

of the Imperial Klabee as stated in the Constitution

:

IMPERIAL KLABEE : Is the Supreme Treasurer of this Order and is, there-
fore, the custodian of its funds, and he shall countersign all checks with the
Imperial Wizard, and he shall make a full and complete report of his oflBce to

the regular Klonvokation each and every year.

Mr. Smith, I ask you as the elected Imperial Klabee of the United
Klans of America, have you performed the duties outlined in the
Constitution and Laws of that organization?
Mr. Smith. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Where are the records which you, under the Consti-
tution and Laws, are supposed to keep as Imperial Klabee?
Mr. Smith. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Smith, the commite has obtained by subpena
duces tecum the account of the Alabama Rescue Service from The
First National Bank of Tuscaloosa, Alabama, and an examination of
checks issued by the United Klans of America fails to reflect the
name of Fredrick Smith.
Could you explain to the committee why this is ?

Mr. Smith. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Smith, do you know an individual named Carol
Long?
Mr. Smith. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Do you have knowledge that Carol Long has signed
the name "T. M. Montgomery" to disbursements made by the United
Klans of America?
Mr. Smith. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Do you know James J. Hendrix ?

Mr. Smith. Sir, I respectfully decline to answer that question,
based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Do you know that Mrs. Robert Shelton has signed
the name "James J. Hendrix" to checks of the account of the Ala-
bama Rescue Service, that is, the account of the United Klans of
America ?

Mr. Smith. Sir, I respectfully decline to answer that question,
based upon the grounds previously stated.
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Mr. Manuel. To your knowledge, Mr. Smith, by what authority are
the names "T, M. Montgomery" and "James J. Hendrix" affixed to

checks of the United Klans of America ?

Mr. Smith. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Maxuel. To your knowledge, do the membership and officers

of the United Klans of America know that Carol Long and Mrs.
Robert Shelton sign the names "T. M. Montgomery" and "James J.

Hendrix" to checks of the United Klans of America ?

Mr. Smith. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon tlie grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Smith, I would like to hand you a copy of a sig-

nature card filed with The First National Bank of Tuscaloosa, Ala-
bama, dated September 24, 1961, on which appears the names "Fred-
rick G. Smith" and "Alvin B. Sisk," giving the address 401 Alston
Building, Tuscaloosa, Alabama, and the account opened is that of the

Alabama Rescue Service.

I show you this, Mr. Smith, and ask if that is your signature on the
document ?

Mr. Smith. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

(Document previously marked "Robert Shelton Exhibit No. 6."

See p. 1619.)

Mr. Manuel. Has that signature card ever been changed, Mr.
Smith, to reflect other names, even though, according to the commit-
tee's investigation, you have kept the office of Imperial Klabee or

treasurer ?

Mr. Smith. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. When was the last time you ever signed a cheek of the
United Klans of America as Imperial Klabee?
Mr. Smith. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Smith, have you any knowledge of the bombings
^^•hich occurred in the Birmingham, Alabama, area in September of
1963?
Mr. Smith. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Did you participate in the bombing of the 16th Street

Baptist Church on September 15, 1963?
Mr. Smith. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Have you any knowledge of where the Klan obtains

dynamite?
Mr. Smith. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff has no further questions of
this witness.

Mr. Pool. Do you have questions ?

Mr. Buchanan. This witness was born in Michigan, did you say ?

Mr. Manuel. Dearborn, Michigan.
Mr. Buchanan. Do you have information indicating when he came

to Alabama?
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Mr. Maniiel. Our records do not reflect that.

Mr. Buchanan. Thank you.
Mr. Pool. I might make this comment. I wish we had kept a rec-

ord of how many fifth amendments have been taken since the hearings
started in October. I think maybe we have set a new record here.

The witness is excused.

Call your next witness.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, we would like to call Mr. William
Sexton. William Melvin Sexton.
Mr. Pool. Do you solemnly swear the testimony you are about to

give will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth,

so help you God?
Mr. Sexton. Yes.

TESTIMONY OF WILLIAM MELVIN SEXTON, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Manuel. Mr. Sexton, would you please state your full name
for the record ?

Mr. Sexton. William Melvin Sexton.
Mr. Manuel. Are you known mostly by the name Melvin Sexton ?

Mr. Sexton. Yes, sir.

Mr. Manuel. Are you represented by counsel, Mr. Sexton?
Mr. Sexton. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would counsel please identify himself for the record?
Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, 501 First

Federal Building, Raleigh, North Carolina.
Mr. Pool. Just a minute.
Mr. Chalmers, is it so stipulated that the witness has been fur-

nished a copy of the chairman's opening statement and he understands
the contents therein ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Pool. All right.

Go ahead.
Mr. Manuel. Mr. Sexton, when and where were you born, sir?

Mr. Sexton. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel that my answer might tend to incriminate
me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5,

1, 4, and 14 of the Constitution of the United States* of America.
Mr. Manuel. Mr. Sexton, where do you currently reside?

Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to answer that question,
based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Sexton, are you appearing before the committee
this morning in response to a subpena served upon you at 11 :50 a.m.
on the 26th day of October 1965 by a deputy U.S. marshal at the
Dent Motor Company, Tuscaloosa, Alabama?
Mr. Sexton. Yes, sir.

Mr. Manuel. An attachment of the subpena, Mr. Sexton, calls upon
you to produce, and I will read to you paragraph 1

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as
the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated
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organizations, namely, the Alabama Rescue Service and Whiteman's Defense
Fund, in your possession, custody or control, or maintained by you or available

to you as present or former Imperial Kligrapp (Secretary) of the Invisible

Empire, United Klans. Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also

known as the United Klans of America, Inc.. Knights of the Ku Klux Klan.

Mr. Sexton, in the representative capacity stated in paragraph 1,

I ask you now to produce the documents called for.

Mr. Pool. Just a minute. Let me see that subpena.

Now where were you ?

Mr. Manuel. I just asked Mr. Sexton, I believe, to produce the

documents in the paragraph 1.

Mr. Pool. Do you wish to enter into a stipulation at this time?

Mr. Chalmers. I will do it either way, at the end of his answer,

or either way the chairman suggests.

Mr. Pool. All right, let's do it at the end of his answer.

Mr. Chalmers. All right, sir.

Mr. Sexton. I respectfully decline to deliver to the committee any
and all documents demanded by the committee in a subpena dated

October the 14th, 1965, for the reason that I honestly feel that to do
so might tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed

to me by amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United
States of America.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all records

as requested by this committee under subpena dated October the 14th,

1965, for the information is not relevant and gennane to the subject

under investigation and the same would not aid the Congress in the

consideration of any valid remedial legislation, nor is such inquiry

within the scope of that authorized to be investigated by Kule XI of

the rules adopted by the 89th Congress by House Eesolution 8, adopted

January the 4th, 1965.

Mr. Pool. Mr. Chalmers, state your stipulation again; will you?
Mr. Chalmers. Yes, sir; it is stipulated, if the chairman pleases,

that the witness has been furnished a copy of the opening statement of

the chairman ; it is also stipulated that with respect to the representa-

tive capacity listed in the subpena, that he is here in accordance with

what is stated in a representative capacity as to paragraph 1 of the

subpena.
Mr. Pool. All right. So stipulated.

That is the same stipulation you have entered into previously on

other witnesses.

Mr. Chalmers. With respect to every witness that I have appeared

with here in the hearings, Mr. Chairman.
Mr. Pool. Thank you. Thank you, sir. Let the record so show.

The committee rejects your reasons and orders you to produce the

material and records called for in paragraph 1 of the subpena.

Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee

the documents heretofore ordered by the chairman, based upon the

grounds previously stated.

Mr. ]VL\nuel. Mr. Sexton, paragraph 2 of your subpena calls upon
you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity

as present or former Imperial Kligrapp (Secretary) of the United Klans of
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America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws"
of said organization authorize and require to be maintained by you and any other
oflScer of said organization, the same being in your possession, custody or
control.

In the representative capacity outlined in paragraph 2, I request

you now to produce tliose documents.
Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee

the documents heretofore ordered, based upon the grounds previously
stated.

Mr. Chalmers. With respect to paragraph 2

Mr. Pool. Same stipulation ?

Mr. Chalmers. Same stipulation as to paragraph 1, Mr. Chairman.
Mr. Pool. All right, the committee rejects your reasons and orders

and directs you to produce the material and records called for in para-

graph 2 of the subpena.
Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee

the documents heretofore ordered by the chairman, based upon the

grounds previously stated.

Mr. Pool. Go ahead, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. Mr. Sexton, paragraph 3 of your subpena calls upon

you to produce

:

Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, Form 1120,

"U.S. Corporation Income Tax Return," for the fiscal years 11»61 through June 30,

1965, filed by you as present or former Imperial Kligrapp (Secretary) of the

Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc.,

also known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

In the representative capacity stated in paragraph 3, 1 ask you now
to produce those documents.
Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee

the documents heretofore ordered, based upon the grounds previously

stated.

Mr. Chalmers. Same stipulation with respect to paragraph 3 as with
respect to paragraphs 2 and 1.

Mr. Pool. All right, so stipulated.

The Chair now rejects the reasons given and orders and directs you
to produce the material and records called for in paragraph 3.

Mr. Sexton, Sir, I respectfully decline to deliver to the committee
the documents heretofore ordered by the chairman, based upon the

grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Sexton, paragraph 4 of your subpena calls upon
you to produce

:

Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, Form 1040,

"U.S. Individual Income Tax Returns," for the calendar years 1958 through 1964,

filed by you as an individual taxpayer with the U.S. Treasury Department, In-

ternal Revenue Service.

Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee
the documents heretofore ordered, based upon the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. Mr. Sexton, have you ever been elected by the mem-
bership of the United Klans of America to any position in that order?

Mr. Sexton. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel that my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
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Mr. Manuel. Mr. Sexton, have you ever signed in an official capacity
as tlie secretary of the United Klans of America ?

Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to answer that question,
based upon tlie grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, in view of the witness' claim of privi-
lege and his consistent refusal to answer any of my questions, I present
to the committee the results of our investigation as they pertain to Mr.
Sexton.
Mr. Sexton is known to be a member of the United Klans of America

and he attends meetings at the Klavern No. 5 at Tuscaloosa, Alabama.
Mr. Sexton is not known by this committee to have been elected to

any position on the imperial level by the membership. Mr. Sexton's
name appears on several bank accounts of the United Klans of America,
namely, the United Klans of America Defense Fund, held at The First
National Bank of Tuscaloosa, Alabama.
Mr. Sexton is also known to have signed as secretary on the in-

come tax returns filed by the United Klans of America in the year
1964.

This information, Mr. Chairman, indicates that he possesses addi-

tional information which is both pertinent and relevant to this in-

quiry and would materially aid the Congress in enacting remedial
legislation.

Mr. Pool. Mr. Sexton, you heard the sworn statement of the com-
mittee's investigator.

You now have an opportunity to reply to any portion of that state-

ment and confirm or cliallenge the accuracy of this information, or to

explain any part of that statement. In addition, you may, if you de-

sire, offer any otlier matter that the committee may deem pertinent

to the inquiry. Do you have a statement?
Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. Mr. Sexton, I must inform you that, absent your rebuttal

or other facts which may come to the attention of the committee, this

committee will rely upon the accuracy of its investigation.

Bearing this in mind, do you have anything further to say?

Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. Go ahead, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. Mr. Sexton, I would like to show you a copy of an

application for certificate of authority of a foreign corporation,

namely, the "Invisible Empire, United Klans, Knights Ku Klux Klan
of America, Inc.," which was incorporated under the laws of the State

of Georgia on the 20tli day of February 1961, the headquarters listed

at Suite 401, Alston Building, Tuscaloosa, Alabama.
This photostatic copy of an application is for the United Klans of

America to do business in the State of North Carolina.

On the second page of this document, Mr. Sexton, I point your atten-

tion to the signature of Melvin Sexton, using the title of secretary of

the corporation. I show you this, Mr. Sexton, and ask if you did, m
fact, sign this particular document?

(Document handed to witness.)

Mr. Manuel. The original of that document.
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Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

(Document previously marked "Robert Sheltoii Exhibit No. 21."

See pp. 1662-1664.)

Mr. Manuel. Mr. Sexton, by what authority within the United

Klans of America do you sign your name as secretary of the corpora-

tion?

Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that on February 9, 1964, Mr. W. O. Perkins was elected to

the position of Imperial Secretary by the general membership of the

United Klans of America ?

Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Pool. Counsel, what did he sign? What was the document?
Mr. Manuel. Mr. Chairman, he signed an application for certificate

of authority of a foreign corporation to do business in the State of

North Carolina.

This document was filed in the State of North Carolina in July 1965

and bears the signatures of the principal officers, namely, Robert M.
Shelton as president and Melvin Sexton as secretary.

The committee
Mr. Pool. You have no information, though, that he actually was

secretary ; do you ?

Mr. Manuel. We have no information, Mr. Chairman, that Mr.

Sexton was ever elected secretary by the general membei*ship of the

United Klans of America, and my question to Mr. Sexton was by what
authority does he sign his name as secretary of the corporation, when
committee investigation has revealed that in the year 1964 Mr. W. O.

Perkins, a previous witness before the committee, was elected to that

position for a period of 2 years, which was amended to include an

additional year.

Mr. Pool. Was that signed under oath ?

Mr. Manuel. It is certified by a notary public in the State of

Alabama.
Mr, Pool. Let's see the certification.

Let the record show that this notarization certificate of the notary

public says

:

Robert M. SheHton and Melvin Sexton, eadi being duly sworn, deposes and says

that he signed the foregoing "Application for Certificate of Authority" in the

capacity indicated, and that the statements therein contained are true and
correct.

So with this document in the record, I think that we certainly should

notify the State of North Carolina of a discrepancy there in the fact

that we have evidence that one man is supposed to be the secretary, and
yet he signed this as secretary on this application.

I think, certainly, that should be brought to their attention.

Mr. Manuel. Mr. Sexton, on the same document, "Mr. W. O. Per-

kin" ^ of 17 Lake Sherwood, Northport, Alabama, is listed as the

treasurer of the Invisible Empire.

1 Correct name "W. O. Perkins."
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Is that certification of Mr. Perkins as treasurer, to your knowledge,
truthful?

Mr. Sexton, Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Sexton, to your knowledge, is Mr. Fredrick
Smith the treasurer or Imperial Klabee of the United Klans of
America ?

Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr, Pool. You have had evidence to that effect, that he is treasurer?
Mr. Manuel. Committee investigation, Mr. Chairman, has show^n

that Mr. Smith was elected to the position of treasurer on the same
date and at the same convention or klonvokation that Mr. W. O.
Perkins was elected secretary.

The committee has no information that these men have not been

—

have not. held that office continuously from that time on.

Mr. Sexton, the committee has obtained by subpena duces tecum
from The First National Bank of Tuscaloosa, Alabama, an account
of the "U.K.A. Defence Fund," and on this signature card is listed

the signature of Melvin Sexton, care of 17 Lake Sherwood, Northport,
Alabama.

I show you this, Mr. Sexton, .and ask if you are the Melvin Sexton
listed on that account?

(Document handed to witness.)

Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

(Document marked "William Sexton Exhibit No. 1" follows:)

William Sexton Exhibit No. 1

FIRST NATIONAL BANK, TUSKALOOSA, ALABAMA

Thf hank li hereby tuthorlzed lo rffcinlie the iljnature ticruifd hfrewlth In payment of fundi or trtnmnion of «ny oi

• !iumei no rejpnngllilllly beyond the eierrlio of due cire. All Itemi arc rredllrd nuhjec t lo final payment In rnjh or i

yenl rrcdll. This bank will not he liable for defaull or nenllgenre of In duly lelr. led rnrreapondenn nor for Inmei In tra
It. and each rorreipondent in aelected ihttl not be liable except for Its own ne«ll(ienre. This bank or Us rorrr«ponflentB n

send Items, directly or Indirectly, to any binlt Including the payor, and accept Its draft or credit ai conditional payment In
lieu of cash: It may charge back any liem ai any time before final payment, whether returned or not. also anv Hem drawn
on this bank not jood at close of buslneni on day deposited Serrice charjei will be made In accordance with rulei and
regulatloni. effectlTe ai of data of thli deposit

OR autiNtit IT/TOCCUrATION OR autiNtit

^^.-^ ^-^;>A....'^.A ^.C:-7/y.V.Z?'°^-Y<^
RItlOINCI ADORItS

jtoy/6
10 CONNICTION ACCOUNT ACCIPTtO BY

^^ -

U-K A Defence Fund
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Mr. Manuel. Mr. Sexton, what is the address 17 Lake Sherwood,
Northport, Alabama ?

Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Can you explain to the committee how you are listed

at 17 Lake Sherwood, Northport, Alabama, and at the same time, in

the document which we just went over, the application for a foreign

corporation, Mr. W. O. Perkins was listed at that same address, 17

Lake Sherwood, Northport, Alabama ?

Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the groimds previously stated.

Mr. Manuel. Is that particular address in the proximity of Mr.
Kobert Shelton's address?
Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Would you please explain to the committee, Mr.
Sexton, what the U.K.A. Defense Fund is?

Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Were moneys used by the U.K.A. Defense Fund in

any way for the defense of Collie Leroy Wilkins, W. O. Eaton, and
Eugene Thomas, persons indicted in the murder of Mrs. Viola Liuzzo ?

Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Sexton, investigation conducted by the commit-
tee in this regard has revealed that, in this particular account, the

total deposits from the 30th day of August 1965 until the 10th day
of December 1965, totaled $5,164.06. Could you please explain to the

committee where that money came from ?

Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

(Ledger sheets marked "William Sexton Exhibit No. 2" and re-

tained in committee files.)

Mr. Manuel. What has become of that money, that $5,000, since

December of 1965 ?

Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Sexton, I would like to show you a series of de-

posit items which were made out either to the name of Melvin Sexton
or to the name of the U.K.A. Defense Fund, and ask if these items were
deposited by you or any other person known by you to be a member
of the United Klans of America in the account of the U.K.A. Defense
Fund?

(Documents handed to witness.)

Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to answer that question,
based upon the grounds previously stated.

(Documents marked "William Sexton Exhibit No. 3." The checks
and money orders included in this exhibit follow; balance of docu-
ments retained in committee files.)
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William Sexton Exhibit No. 3

UNITEO KLANS OF AMERICA' \^ Jl J ^ n "NITEO KLANS OF

|V1 n U UT D N . A I

JOLOLtAKS;

J,
Casftier'g C!;etk

i:)qoE.i'"0 3 2 7i:

Ripley, Miss. . M</^T O-Ĵ x^/eA.

The Peoples Bank
0/7 Je rt/ice ynsiilution ^

8S-i<5

ORDER of / .-(^ X-C-x %ha --

:/y'^y i^-p ^-j;
g-f-/;^^ -r^- ^PiilJjij)^. /..-...For

i:oai,E'>fosi,5i
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William Sexton Exhibit No. 3—Continued

Pay TO TiiL- /-'' .-'^ ,, /
OHDEK OF ^ ^-^-^"/-^/'^^

Ripley, M \^%..^.-y^.<...^^jLSL^ \^ii6

The Peoples Bank
^/ Service JnsiUuiion .^

siLS:!^

For ''

'"ixz"^"

^^p(f:.jc^.a-..^-..-.
.-V

i:oauE"'0 5usi:

III The Sweet'" yter State Bank

SwKFT Water. Al.a.0^ '^^

PAYTOTHE 7'/" 7 T- .,: !,-<' , /y^
^'

ORDER or rV/^-. U^-'.-yyx/ ^/V.'-^ <^r7 U^^i^ ^ > .̂^

9'^

Q^()_,^>j>^o-> /i^-^ /:t-c^<L^

Demopous. Ala.. // -^^ 1 9 6_5" NO. 1^

ROBERTSON BANKING COMPANY -^

^ ORDER OP 7/7^/{/ryuJ _j,^Zi^/Oi^ ^CC

For // gV^.^^ M<.^...JL^

-Dollars

i:oE, 2 1"'0 lUi:
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William Sexton Exhibit N'o. 3—Continued

o
U. S. Postal Money Order |S
MAXIMUM V/j
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Mr. Manuel. I put it to you as a fact, sir, and ask you to affirm or

deny the fact, that these deposits represent donations or contributions

from Klaverns of the United Klans of America.
Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon tlie grounds previously stated.

Mr. Manuel. Further, that these deposits were made for the de-

fense of Collie Leroy Wilkins, W. O. Eaton, and Eugene Thomas in

their trial recently in Alabama.
Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Sexton, were proceeds from this account used to

pay the bail or to post bond of the defendants in the case, that is, Wil-
kins, Eaton, and Thomas ?

Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I should like to show you a copy of a canceled check

made payable to James Esdale, in the amount of $1,000 and checks,

numbering five, payable to James Esdale and Art Hanes, in the total

amount of—one for $1,000, one for $2,000, one for $500, $250, and $500,

and the notation on the back of the check indicates that Mr. Esdale

has a bail bonding company, and ask you if these checks w^ere written

for the bail of Wilkins, Eaton, and Thomas?
(Documents handed to witness.)

Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

(Checks marked "William Sexton Exhibit No. 4" and retained in

committee files.)

Mr. Manuel. I should like to state for the record also, Mr. Chair-

man, that the name signed on the checks is that of Melvin Sexton,

Mr. Sexton, are you one of two current authorized signatures on an

account, another account of the United Klans of America, which is

maintained at the Birmingham Tnist National Bank in Birmingham,
Alabama, the two signatures being that of yourself and that of Robert
M. Creel ? (See James Whitefield Exhibit No. 3-B, p. 3113.)

Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Is that particular account which is maintained at the

Birmingliam Trust National Bank the account of the Alabama Realm
of the United Klans of America ?

Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Sexton, I would like to show you a series of four

checks, made payable to Robert M. or Bob Creel, totaling $655, and
each one signed w-ith the name "Melvin Sexton."

I ask you to examine these checks, and I ask you for what purpose
were they drawn and paid to Mr. Creel ?

(Documents handed to witness.)

Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to answer that question, based
upon the grounds previously stated.

(Checks marked "William Sexton Exhibit No. 5" and retained in

committee files.)

Mr. Manuel. Mr. Chairman, I would like to note that these checks
w^ere drawn from the period of the 23d of January 1965 to the 10th

day of November 1965.
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I show you another check, Mr. Sexton, made payable to "Leroy Col-
lie Wilkins,'- in the amount of $158.50, signed by Melvin Sexton, and
ask you for what purpose this check to "Leroy Collie Wilkins" was
made ?

(Document handed to witness.)

Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to answer that question,
based upon the grounds previously stated.

(Check marked "William Sexton Exhibit No. 6" follows:)

William Sexton Exhibit No. 6

^ .f'

-^
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Mr. Manuel. For the record, Mr. Chairman, this check was dated
April the 12th, 1965, and is endoi-sed on the reverse side by the name
"Leroy Collie Wilkins," also endorsed by the name "Collie Leroy
Wilkins."

Mr. Sexton, on the 8th day of March 1965, you issued a check from
this account to Mr. E. L. McDaniel, whom the committee has iden-

tified as the Grand Dragon of the State of Mississippi. This check
was drawn in the amount of $125.

Would you please examine the check and advise the committee for

what purpose that check was drawn ?

(Document handed to witness.)

Mr. Sexton. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

(Check marked "William Sexton Exhibit No. 7" follows:)

William Sexton Exhibit No. 7

V

A
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Mr. Manitel. To your knowledge, Mr. Sexton, did the income tax

return filed by the United Klans for the fiscal year 1964 reflect truly

and accurately the amount of money taken in and disbursed by that

organization?
Mr. Sextox. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the stafi' has no further questions of

this witness.

Mr. Pool. Any questions?

Mr. Buchanan. No questions.

Mr. Pool. The witness is excused.

The committee will stand in recess for 3 minutes.

(Whereupon, a brief recess was taken. Subcommittee members
present at the time of recess and when hearings resumed : Representa-

tives Pool and Buchanan.)
Mr. Pool. The committee will come to order. Call the next witness.

Mr. Appell. Ralph Roton.
Mr. Pool. Do you solemnly swear the testimony you are about to

give will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so

help you God ?

Mr. RoTON. Yes, sir.

TESTIMONY OF RALPH RAY ROTON

Mr. Appell. Will you state your full name for the record, Mr.

Roton?
Mr. RoTON. Ralph Ray Roton.
Mr. Appell. Mr. Roton, are you appearing here today in accordance

with a subpena served upon you on November 3, 1965, at 1424 Carol

Circle, Fairfield, Alabama ?

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Roton, I note that you are not represented by

counsel.

Mr. RoTON. That is correct, sir.

Mr. Appell. Do you desire counsel ?

Mr. RoTON. Not at this time, sir, but we may have to stop and get

one.

Mr. Appell. Do you desire to have counsel ?

Mr. RoTON. Not at this time, sir.

Mr. Appell. Have you been advised of your constitutional rights

and that under the Constitution you may at any time invoke constitu-

tional privileges, the right against self-incrimination, the fifth amend-

ment?
Mr. Roton. Yes, sir.

Mr. Appell. Have you received a copy of the opening statement of

the chairman and are you familiar with the contents of it?

Mr. Roton. Is this the opening statement, sir, dated March 30, 1965 ?

Mr. Appell. No, it was October.

Mr. Pool. No, let me see that.

This is the one he wants to see. Ask him if he has seen that.

Mr. Appell. This statement here.
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(Document handed to witness.)

Mr. RoTON. No, sir ; this is the first time I have seen this.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I suggest tliat we stand in recess for 5

minutes to permit Mr. Roton an opportunity to review that statement
and become familiar with its contents.

Mr. Pool. All right.

The committee will stand in recess for 5 minutes to allow the wit-

ness to examine the opening statement.

(Whereupon, a brief recess was taken. Subcommittee members
present time of recess and when hearings resumed : Representatives

Pool and Buchanan.)
Mr. Pool. The committee will be in order.

Mr. Appell. Are you now, Mr. Roton, familiar with the chairman's

opening statement of October 1965 ?

Mr, RoTON. I have read it briefly. I haven't studied it, sir.

Mr. Pool. Do you care for more time ?

Mr. RoTON. Not at this time, sir.

Mr. Pool, Do you understand what it says ?

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr, Pool. And you don't care for additional time to study it?

Mr. Roton. Not at this time.

Mr, Pool. I am asking now, do you care for additional time?
Mr. Roton. No, sir; not at this time.

Mr, Pool. All right.

Mr. Appell. Mr. Roton, when and where were you born?
Mr. Roton. November 10, 1930, Montgomery, Alabama.
Mr. Appell. Give the committee a brief resume of your educational

background.
Mr. RoTON. Sir, I don't think the educational background has any

pertinency, but I will be more than happy to.

Mr. Appell. Well, it is identifying information and is perfectly

proper, so if you will please give it to us, we will appreciate it.

Mr. RoTON. I have a lOth-grade education, sir, and I passed the
high school equivalent test, giving me a high school equivalency.

Mr, Appell. When did you complete your formal education anu
when did you obtain your high school equivalent?
Mr. Roton. I dont' remember the date, sir.

Mr. Appell, Well, the year,

Mr, Roton. In 1958, to the best of my knowledge.
Mr, Appell, And when did you get your high school equivalent ?

Mr. RoTON. That was in the same year, sir. That was the high
school equivalent.

Mr, Appell. When did you stop your formal education? When
did you complete your lOth-grade formal education?
Mr. Roton. In 1946, if I am not mistaken, sir.

Mr, Appell, 1946 ?

Mr, Roton, If I am not mistaken, sir,

Mr, Appell, Did you perform service in any of the military estab-
lishments of the United States ?

Mr, Roton. Yes, sir.

Mr. Appell. And what was your branch of service and what was
your period of service ?
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Mr. RoTON. December 1945, until—I have the discharges here some-
where.
January '47 to November '47, in the United States Navy, April the

8th of '48 to February the 8th of '50.

Mr. Appell. That latter period of service, also the U.S. Navy?
Mr. RoTON. No, sir; that was United States Army. And from April

the 8th of '50, 1 believe, until March tlie 8th of 1952, the United States

Air Force.
Mr. Appell. Since 1960, would you give the committee a brief resume

of your employment background ?

Mr.RoTON. Since 1960?
Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. RoTON. I was employed by the International Brotherhood of

Electrical Workers in 1960. In early 1961, 1 went to work with a large

corporation, sir. If it is pertinent, I will bring it out, but my associa-

tion with the United Klans of America may have some bearing on their

future
Mr. Appell. Well, you are no longer associated with that company

;

are you ?

Mr. RoTON. No, sir.

Mr. Pool. Well, let's let that pass for the time being as to identifying

the company. We might ask it at a later time.

Go ahead.
Mr. Appell. Now as an employee of the IBEW, you held a card in

that local and you were employed by various contractors ?

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. So that your employment was not by the IBEW, but
by independent contractors, hiring union labor members of the IBEW?
Mr. RoTON. I was referred to different contractors by the IBEW;

that is correct, sir.

Mr. Appell. And you maintained your membership in the IBEW
until 1961 and received assignments from them w^hen you work for an-

other, a large corporation ?

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. How long did you remain employed by this corpora-
tion?

Mr. RoTON. Approximately 3 years.

Mr. Appell. And what was the period of time when your employ-
ment with them terminated ?

Mr.RoTON. August of 1963.

Mr. Appell. And what was the purpose for which the employment
was terminated, to seek other employment ?

Mr. RoTON. Yes, sir ; to go to work for someone else.

Mr. Appell. And who was your next employer?
Mr. RoTON. I might call that self-employed, sir.

Mr. Appell. Could you explain to the committee what you mean by
self-employed ?

Mr. RoTON. Yes, sir ; T resigned from the corporation to come to the
Washington march to take pictures, make tape recordings, and iden-
tifying as many known Communists as I could for a committee such
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as this in the State of Alabama, known as the Commission To Preserve

The Peace.^

Mr. Appell. This was a State legislative committee?
Mr. RoTON, Yes, sir.

May I say this and clarify this? The State of Alabama had no
recollection or had no knowledge that I was a member of the United
Klans of America.
Mr. Buchanan. Mr. Appell, may I interject at that point? I can

confirm from this commission that Avhat he lias just said is true. They
had no knowledge of any connection of Mr. Roton with the Klan
organization at this time, during the entire period of his employment.
Mr. Appei.l. With respect to the coverage that you made of the

march on Washington, did you do this under instruction, or did you
do this on your own?
Mr. RoTON. Under instruction.

Mr. Appell. Can you tell the committee who specifically instructed

you to do this?

Mr. RoTON. Representative John H. Hawkins, Jr., of Birmingham,
Alabama.
Mr. Appell. In an interview with Mr. Hawkins. Mr. Hawkins ad-

vised me that he did not know of your coverage of that march until

after your return and your submitting the bill for expenses incurred.

Mr. RoTON. Mr. Hawkins did send me to Washington, sir. And it

was by his request that I did go to Washington.
Mr. Appell. How did you become employed by this committee?
Mr. RoTON. By doing investigation of the racial trouble in Bir-

mingham and talking with Mr. Hawkins in the past and, also, pre-

senting him with evidence of what was going on, for prior to this

time, the commission had no fund in which to pay anyone with, and
which he told me specifically to go ahead and let's gather this informa-

tion, and we will present it and form a committee such as this com-
mittee, the House TJn-American Activities Committee in Washington.

Also, to curb the Communist activities in the State of Alabama.
Mr. Appell. Now you say that you were hired by them because of

the investigative experience that you had had in making these

investigations?

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. Were these investigations conducted by you as a mem-
ber of the United Klans of America?
Mr. RoTON. Yes, sir. As an undercover member; yes.

Mr. Appell. As an undercover member?
Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. And for what organization were you operating as an
undercover?
Mr. RoTON. Different—not an organization, sir. I carried a press

card.

Mr. Appell. Wliat do—you said that you joined the United Klans
of America and did this as an undercover operative.

Now I ask you for wliom you were working as an undercover
operative ?

Mr. RoTON. Now what do you mean, sir ?

Mr. Appell. Well

Full name "Alabama Legislative Commission To Preserve The Peace."
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Mr. RoTON. Do you think that I was trying to subvert the State of

Alabama, or

Mr. ArPELL. No, sir; I am only asking for clarification of a state-

ment that you made.
Mr. EoTON. Well, sir, I was in the United Klans of America prior

to my employment with the Commission To Preserve The Peace.

Mr. Appell. Yes, sir; I understood that, and you said that the in-

vestigation that you had conducted, the investigations that you had
conducted which' qualified you for employment with the legislative

committee, had been investigations which you had conducted as a

member of the United Klans of America.
Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. And then you said that you had been conducting these

investigations in an operative capacity.

Mr. RoTON. Well, I will say this : I was a member of the United
Klans of America.
Mr. Appell. Yes, sir. Now what I want to know is

Mr. RoTON. And under the direct supervision of Mr. Robert M.
Shelton, I infiltrated different groups .

Mr. Appell. So that you wei-e an operative of the United Klans of

America within organizations which the United Klans of America had
an interest in. You were not operating within the United Klans of

America for any individual.

IVIr. RoTON. I attended meetings very seldom in the United Klans
of America. All of my work was done on the outside, investigating

different groups.
Mr. Appell. Now when did you join the United Klans of America?
Mr. RoTON. Approximately 7 years, 61/2, 7 years ago, sir. I don't

remember the name—I mean the date.

Mr. Appell. iVnd to what Klan were you affiliated at the time you
joined?

Mr. RoTON. To the best of my knowledge, it was the Alabama Klan,

sir.

Mr. Appell. The Alabama Klan was formed in 1960, was it not?

Wasn't it prior thereto

Mr. RoTON. Sir, I don't remember on the exact date.

Mr. Appell. But your best recollection is that it was during the

period of time of the incorporation of the Alabama Knights of the Ku
Klux Klan with Mr. Robert M. Shelton as the Imperial Wizard?
Mr. RoTON. I am now a member of the United Klans of America.

Mr. Shelton was previous Grand Dragon of the State of Alabama.
To the best of my knowledge, whatever Klan it was, I was a member
then of the U.S. Klan or of the Alabama Klan, and I feel sure that it

was the Alabama Klan at that time.

Mr. Appell. To what Klavern were you affiliated as a member of

tlie United Klans of America ?

Mr. Roton. Confederate Lodge #11 in Montgomery.
Mr. Appell. Is that Confederate Lodge # 11 or Confederate Den

No. 11 ?

Mr. RoTON. Confederate Den, sir.

Mr. Appell. And at the time you became a member of the United
Klans of America, did you subscribe to a series of oaths which are
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similar to a series of oaths that I hand you reproduced in this docu-

ment ?

Mr. RoTON. I could not swear to it, sir ? To the best of my knowl-
edge, it is similar.

(Document previously marked "Robert Shelton Exhibit No. 4.")

Mr. Appell. Can you explain to the committee that portion of the

oath which is under the series on Klanishness, which requires a mem-
ber of a Klan to swear that he will keep secret to himself a secret of a

Klansman, when same is committed to him in the sacred bond of

Klansmanship, the only exception being treason against the United
States of America, rape, and malicious murder alone excepted?
Mr. RoTON. No, sir; I couldn't explain it to you. I don't know the

answer.
Mr. Appell. Was an explanation given to you as a member of the

Klan as to what this meant ?

Mr. RoTON. If that was in the oath, sir, 7 years ago, I don't know.
I couldn't give you an honest answer.
Mr. Appell. Now who were the officers of the Confederate Den No.

II at the time you joined ?

Mr. RoTON. I don't remember, sir.

Mr. Appell. Who recruited you into the United Klans of America ?

Mr. RoTON. That, I do not remember, either, sir.

Mr. Appell. How long did you maintain a membership in the Con-
federate Den No. 11 ?

Mr. RoTON. Oh, I guess approximately 6 years, 5 years, something
like that.

Mr. Appell. Approximately when did you cease being a member of
Confederate Den No. 11 ?

Mr. RoTON. To the best of my knowledge, sir, Confederate Den No.
11 is not in operation at this time.

Mr. Appell. When did you cease being a member of Confederate
Den No. 11 ?

Mr. RoTON. I guess when it closed, sir.

Mr. Appell. Well, w^hen did it close ?

Mr. RoTON. I don't remember, sir. I have been in and out of Mont-
gomery and I do not know.
Mr. Appell. Well, who were the officers of the Confederate Den No.

11, the most recent date that you can remember as to the operation of

thoDen?
Mr. RoTON. I don't remember, sir.

Mr. Appell. You don't remember.
Mr. RoTON. No, sir.

Mr. Pool. Do you remember any members of the Den, Confederate
Den?
Mr. RoTON. Not to give an honest answer, sir, I could not swear.
Mr. Pool. You don't recall anybody that belonged to this Confed-

erate Den ?

Mr. RoTON. Not to my knowledge, sir ; no, sir.

Mr. Appell. Can you explain how you held membership in it for
so many years and not know the identity of a single member of that
Den?
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Mr. RoTON. I just don't remember, sir, and to identify a person or to

call a name as being a member may not do justice to him. There is no
certain way you can identify a member, and my work was done on the
outside of the Dens and the Klaverns, and I told this committee that

I have, seldom have attended meetings.

Mr. Pool. Well, that may be right, and you may be correct in saying
what you did. I just want to caution you, though, that if you say you
don't remember and other testimony proves that you do remember or

that you do have an acquaintanceship, then you would be in serious

trouble.

Mr. RoTON. Well, Mr. Chairman, may I say this, in all respect

Mr. Pool. I am telling you that for your own benefit. You prob-

ably are telling me the truth, or tilling the committee the truth, but I

am trying to explain to you that just saying you don't remember is

not an excuse for somebody that proves that you do have acquaintance-

ships there, and you should remember.
That's all I am trying to tell you.
Mr. RoTON. Well, sir, I know many different people by name, but

to say that they are members of the United Klans of America, it would
be an impossibility for me to tell this committee the truth.

Mr. Pool. Well, can you name some members or can you name some
people who attended meetings with you, then ?

Mr. RoTON. And to identify them as Klansmen ?

Mr. Pool. No, I said to identify people who attended meetings with
you.

I am not asking you to state that they were Klansmen, because, in

fact, you may not know for sure that they are, but can you name the

names of people who attended meetings with you of the Klan?
Mr. RoTON. I can name Robert. Creel, Robert Shelton, Robert

Thomas, and to go beyond that, to be beyond a reasonable doubt and
a moral certainty, sir, I could not.

Mr. Pool. All right, go ahead, Mr. Appell.

Mr. Appell. May I ask you, Mr. Roton, you said that you had on
instructions of Imperial Wizard Shelton infiltrated certain organiza-

tions for the purpose of identifying Communists.
Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. Were you ever a member of the Communist Party ?

Mr. RoTON. I have been associated with the Communists, many
known Communists

;
yes, sir. But I have never been a member of a

Commimist Party. Very detrimental (sic) to the Communist Party,

because it is atheistic and against this form of government.
Mr. Appell. How do you identify Communists, not being a member,

and not being able to identify Klansmen when you were a member?
Mr. RoTON. That could be answered in many diflferent ways, sir.

Communists don't carry cards, neither do Klansmen, that I know of.

Mr. Appell. How do you identify them ?

Mr. RoTON. By their actions, I guess, by their self-admissions of it.

Mr. Appell. But you attended meetings with Klasmen, in closed

meetings of Klansmen, and known Klansmen were present.

Now I want to know the identity of these Klansmen that you at-

tended meetings with, closed meetings, only people that are Klansmen.
Mr. RoTON. Sir, it would be an impossibility for me to tell you the

truth as to identify a man as being a Klansman.
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Mr. Appeul. For what reason ?

Mr. RoTON. For no reason. I do not know beyond a reasonable

doubt and a moral certainty, and to tell you that a man was a Klans-

man wouldn't be doing justice to him, myself, or this committee.

Mr. Appell. Well, we don't want testimony other than what you
know, but you attended closed Klavern meetings; did you not?

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. At which the only people present were Klansmen.
Mr. RoTON. Not tomy knowledge.
Mr. Appell. Well, now, let's take the organization of a Klavern.

Who is eligible for admission into a Klavern under the rules and pro-

cedures of the United Klans of America ?

Mr. RoTON. Being familiar with Klankraft, veiy vaguely, and what
the Klans stand for, I can tell you that. That's what I know about it,

sir.

Mr. Appell. I am asking you about the operation of a Klavern, sir.

People coming into a Klavern meeting. I want to know whether or

not people who are non-Klansmen are permitted into a Klavern
meeting.
Mr. RoTON. There is a possibility that they could be.

Mr. Appell. Well, will you explain to the committee the possibil-

ities under which this might happen ?

Mr. RoTON. Well, it has been stated many times by the press over

here that the FBI has the Klan so infiltrated you couldn't—I mean
you can go in and out at your own discretion.

Mr. Appell. Are you talking about ideological Klansmen?
I am talking about people who hold a membership card in the United

Klans of America.
Mr. RoTON. Well, to identify a person as being a card-carrying

member of the United Klans of America, sir, I couldn't do it. I have

associated with people all over the State of Alabama and all over the

United States, but I can't tell you beyond a reasonable doubt, imless

a Klansman identifies himself to me personally, sir, I can't.

Mr. Appell. How were you known within Den No. 11 as a member?
Mr. RoTON. By Ralph Roton, I assume.

Mr. Appell. Was membership within your Klavern kept by name,

or was it kept by number ?

Mr. Roton. It was kept by number, to the best of my knowledge,

sir.

Mr, Appell. What was your nmnber within the Klavern ?

Mr. Roton, 1638, 1 believe,

Mr, Appell, 1638.

Mr. Roton. Yes, sir.

Mr. Appell. In the operation of the Klan, was the fact that you
were a Klansman and assigned to Confederate Den No. 11, or the fact

that any other member was a member of a Klan, reported to a higher

authority as far as identification of a member is concerned ?

Mr. Roton. To my knowledge, no, sir.

Mr. Appell. Could anyone get into a Klavern meeting without pass-

ing the security personnel of that Klavern in order to attend the

meeting ?

Mr. RoTON. Sir, I have done it.
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Mr. Appell. You have done what, sir ?

Mr. RoTON. I have come into a meeting without passing the security.

Mr. Appell. How? Will you explain that? You were a member,
and are a member.
Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. How do you violate security ?

Mr. RoTON. Just being known, I guess, by other people.

Mr. Pool. Here referring to your Klavem, or just any Klavem?
Have you been to other Klaverns and got in without identifying

yourself ?

Mr. RoTON. Not to my knowledge ; no, sir.

Mr. Pool. Your own Klavern is the only one that you have been to

without identifying yourself?

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Pool. They all knew who you were and you didn't have to

identify yourself. Is that right ?

Mr. RoTON. Yes; it was a small group.
Mr. Appell. Now, Mr. Roton, when did you receive a commission

or appointment from the Imperial AYizard so that you conducted
assignments under his direction ?

Mr. RoTON. In early 1961, I talked to Mr. Shelton and I told him
in the capacity that I was serving with, in a separate capacity, that

I had the opportunity to possibly go in and infiltrate other groups,

and it might be interesting to find out what some things are going
on in these other groups, and bring back the knowledge to the United
Klans of America. I was told by Mr. Shelton to keep him posted.

I have been operating in that capacity ever since, since 1961.

Mr. Appell. Now you mean to tell the committee that your em-
ployment with the Jim Walter Corporation was such that you had
time to be on their payroll and carry out investigative activities in

behalf of the United Klans of America ?

Mr. RoTON. I didn't work for Jim Walter Corporation 24 hours a

day, sir. I did this on my own time, and since that is out, I guess it

is all right to refer to them as such.

Mr. Appell. Where was your employment with the Jim Walter
Corporation?
Mr. RoTON. Troy, Alabama ; Florence, Alabama.
Mr. Appell. Well, let's stick in the year 1961.

Mr. RoTON. In Troy, Alabama.
Mr. Appell. And what was the nature of assignments which you

received from Mr. Robert Shelton in 1961 and when did this start in

1961?
Mr. RoTON. It was in the latter part of 1961, sir. Let me correct

myself. I transferred twice. When I moved from Montgomery to

Troy, and I was transferred by the Jim Walter Corporation to

Florence, Aalabama, for a period of 3 months, and then I was trans-

ferred back into Binningham office, in the regional office, and it was
in the latter part of 1961, I believe, that I had that conversation with

Mr. Shelton.
Mr. Appell. Now will you tell the committee the details of this

conversation that you had with Mr. Shelton? You have told us what
you have said to him. Now I would like to know what his part of the

conversation was.
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Mr. RoTON. His answer was, "Go ahead and keep me informed."
Mr. Appell. Was there a discussion as to the type of organizations

that you were going to infiltrate and the type of knowledge you hoped
to learn for the United Klans of America ?

Mr. RoTON. Yes, sir ; the Southern Conference on Human Welfare

—

Southern Christian Leadership Conference, CORE, and a few other
organizations I do not remember the names of.

Mr. Appell. Now which of these organizations did you, in fact,

infiltrate ?

Mr. RoTON. Both and all.

Mr. Appell. Well, please name them. A, B, C, D.
Mr. RoTON. Southern Christian Leadership Conference, I have been

associated with them, in and out of their meetings, for the past—since
1961.

Mr. Appell. Will you explain the association with them in and out
of their meetings ? Were you a member of the organization ?

Mr. RoTON. Making tape recordings and taking pictures of indi-

viduals and known people that come in and try to cause racial and
civil disturbance.

Mr. Appell. Were you a member of the organization ?

Mr. RoTON. I paid dues, donations on different occasions.

Mr, Appell. Were you a member of the organization ?

Mr. RoTON. To say I am a member, I don't know whether I could
say or not, sir.

Mr. Appell. Did you file an application for membership? Did
you pay yearly dues? Did you meet the requirements of a member?
Mr. RoTON. No, sir. I didn't, I filled out an application at one

time, in August of 1965, the Birmingham convention of the Southern
Conference, Southern Christian Leadership,
Mr. Appell. This was the convention that they had there, where

you entered with press credentials and took photographs ?

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell, Whose press credentials did you use ?

Mr, RoTON, Sir, do I have to bring this out ?

Mr, Appell, Yes, sir. You certainly do, sir.

Mr. RoTON. Is it pertinent to this investigation ?

Mr. Appell. It sure is, sir. You were operating for the United
Klans of America. It is pertinent.

I am waiting for an answer, sir,

Mr, RoTON, I mean could any legislation be pending on that one par-
ticular answer, Mr, Chairman ?

Mr, Appell. It might well be.

Mr, RoTON, Well, sir, it is—there is a lot of people, innocent peo-
ple, and I will say this: The United Klans of America is not all what
it has been portrayed to be. I have been associated with many, many
people, and to bring innocent names in front of the press, and being
recorded here, and will be in a printed form for people to read, I just
don't think it is to the best interest,

Mr. Appell. We wnsh to determine w^hether or not these organiza-
tions that you infiltrated or the press media that you obtained press
credentials from and whose name was used, not as a member of the
press, but as an agent of the United Klans of America, to infiltrate
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other organizations—these people who are innocent might well also

not possess knowledge that you, at the time, were working for the

United Klans of America.
Mr. RoTON. And it could be, sir, but to clarify that statement, to

the best of my knowledge Birmingham Independent, in Birmingham,
had no knowledge that I was a member of the United Klans of

America.
Mr. Appell. How did you obtain

Mr. RoTON. To the best

Mr. Appell. How did you obtain the press credentials ?

Mr. RoTON. Through the editor,

Mr. Appell. Through the editor?

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. Were you volunteering services for him ?

Mr. RoTON. I did, I do some free-lance photography work, sir, and
I have sold pictures to many different people.

Mr. Appell. Now
Mr. Pool. If he had known that you were working as a member

of the United Klans of America, would he have given you this press

pass ?

Mr. RoTON. I couldn't answer that question, sir. I do not Imow.
Mr. Pool. But you didn't tell him that you were working for the

United Klans or were a member of the United Klans of America?
Mr. RoTON. No, sir.

Mr. Appell. Why did you withhold this information from him?
Mr. RoTON. Well, being associated with the United Klans of Amer-

ica, I have always worked under cover, and to be exposed and sitting

in with the groups of Southern Christian Leadership Conference

and CORE and the different people like that, it would jeopardize

me to a certain extent, and which I have been called and threatened,

and by people that I do not know who they are, but they call me and
have called me regularly.

Mr. Appell. Let's return to your employment with the legislative

committee.
Mr. Pool. Just a moment. He said the editor, didn't he, of the

Birmingham paper?
Mr. Appell. Yes, sir.

Give the committee the full details and knowledge of how you be-

came employed by them.

Mr. RoTON. Mr. Chairman, that again is guilt by association, and
the members of this press here are sitting here, and I have worked
with them; I see a couple I have worked with down there in Selma.

They know the situation and what is going on here between the United
Klans of America, the names listed in your report, and the Southern

Christian leadership Conference of Black Muslims, in which I have
been associated with them and all, and so have they, and guilt by
association will injure some people.

1 have been associated with some very influential people in this

country and I just do not think it is pertinent and I will ask your
permission to give me permission not to answer that. Because if I

start calling names, there is a lot of people going

Mr. Pool. Repeat the question.
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Mr. Appell. I asked the witness to give us the details of how he
became associated wnth the commission.
Mr. RoTON. You are speaking about my association with the United

Klans of America?
Mr. Appell. No, sir; I am talking about the legislative committee

for which you were an emplovee.
Mr. RoTON. I worked with the United Klans of America as an

undercover investigator, appointed by, directed by Mr. Robert M.
Shelton.

Mr. Appell. Well, were you directed to infiltrate the legislative com-
mittee ?

Mr. RoTON. No, sir, I was not.

Mr. Appell. Well, then, explain to the committee how you became
affiliated with it.

Mr, RoTON. The times and the experiences that I have used, of

using camera and recorder, and
Mr. Appell. I want to know the details of how you became em-

ployed.

Mr. Pool. Whom did you approach about a job with the legislative

committee?
Mr. RoTON. I had talked on several different occasions with Mr.

John Hawkins, and
Mr. Pool. What is his position in the committee ?

Mr. RoTON. He is chairman of the committee, sir.

Mr. Pool. Chairman of the committee.
Mr. RoTON. And I have information that I passed on to Mr.

Hawkins and which was very pertinent to some of his reports, I

undertand.
Mr. Pool. Now when and where and why did he have you investi-

gating for the committee ?

Mr. RoTON. In early, if I am not mistaken, and to the best of

my knowledge, sir, in early August we discussed employment with the

committee, as they needed an investigator, according to the terms
and conditions of the legislation that was passed by the State of

Alabama, allowed them to hire outside investigators.

Mr. Appell. Who sent you to Mr. Hawkins for employment?
Who recommended you to him for employment ?

Mr. RoTON. Mr. Chairman, do I have to answer that question ?

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask that the witness be directed to

answer the question.

Mr. Pool. State the question again.

Mr. Appell. I asked him who recommended him for employment
with the commission.
Mr. Pool. I think I will restate it. Did anyone recommend you,

recommend to you to go to Mr. Hawkins and ask for a job with
the commission ? Yes or no.

That is a fair question, isn't it, as restated, to make it easy for

you?
Mr. RoTON. But back to the same thing I said, Mr. Cliairman, would

it be fair to implicate people that might hold a high position ? Would
it be fair?

Mr. Pool. I think this committee has a right to know the circum-
stances surrounding your activities, so I
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Mr. Buchanan. Mr. Chairman.
Mr. Pool. Go ahead.
Mr. Buchanan. Mr. Chairman, I would request that the chairman

of this committee, Mr, Hawkins—and may I tighten up my previous
statement, to the best of my knowledge and belief, the testimony of the
witness is correct in saying that the legislative committee in hiring
liim had no knowledge of his affiliation, past or present, with any
Klan organization. And this is my belief, based upon the testi-

mony of Representative John Hawkins which I have on this ques-
tion.

Now I would request of the Chair that Mr. Hawkins be permitted to

answer it in writing, or some way, since a committee of the State of

Alabama Legislature is being questioned. May I say there were two
Republicans in that legislature.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask that the witness be directed to

answer the question as to who recommended him for employment with
the committee.
Mr. Pool. I want to tell the witness this, that I don't know whether

this is going to hurt anybody or not, but it is pertinent to the inquiry,

and there is no other way to do it except for you to go ahead and make
answer to his question. It is very pertinent to this inquiry, so I direct

you and order you to answer the question.

Mr. RoTON. Sir, could we call a 5-minute recess and let me make a
telephone call ?

Mr. Appell. Mr. Chairman, I request that the witness be directed

to answer the question.

Mr. Buchanan. Mr. Chairman
Mr. Pool. Just a minute. I think that, in view of the fact that he

does not have a lawyer here, I am going to grant you the 5-minute
recess to make a telephone call. Talk to your lawyer, or whoever you
want to. That is the reason we are giving you the 5-minute recess, if

you would prefer legal counsel.

Mr. Roton. All right, sir,

Mr. Pool. There will be a 5-minute recess.

("Whereupon a brief recess was taken. Subcommittee members pres-

ent at time of recess and when hearings resumed : Representatives Pool

and Buchanan.)
Mr. Pool. The committee will come to order.

Mr. Appell. Mr. Roton, what position did you hold within the

United Klans at the time you were recommended for employment by
the legislative committee ?

Mr. RoTON. None that I remember, sir. I have held the position as

public relations director, and that's an appointed position. That's of

the State of Alabama.
Mr. Appell. What position were you holding at the time you were

receiving assignments from Mr. Shelton ?

Mr. RoTON. There was no official title to it. The
Mr. Appell. Were you part of the KBI?
Mr. Roton. I guess you might say I was an investigator

;
yes, sir.

Mr. Appell. You were an investigator for the KBI? Were you
part of the klokann committee ?

Mr. RoTON. No, sir ; I never have been.

59-222 O—67—pt. 4-
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Mr. Appell. Now at the time that you were recommended for ap-
pointment to the legislative committee, had you at that time received

the appomtment of public relations director ?

Mr. RoTON. No, sir ; I hadn't.

Mr. Appell. You hadn't. All right, now, sir, who recommended
you to the legislative committee for employment?
Mr. RoTON. Gentlemen, if I go in and keep this in context, I cer-

tainly would appreciate it. I talked with Governor Wallace—he had
no idea that I was ever associated with the United Klans of America,
to my knowledge—and told him that I did investigative work; for

whom, I did not say, and I understood that there would be a position

open with this committee and I would appreciate anything he could
, do to help me. Now, whether Governor Wallace did or not, I do not
know. I only worked for the committee, as you know, a short time.

Mr. Appell. How were you thereafter notified that you received

an employment by the committee ?

Mr. RoTON. Would you restate that question, sir ?

Mr. Appell. I say, How were you notified that you were to be ap-
pointed as an employee of the committee ?

Mr. RoTON. As under the direction of ]Mr. Hawkins, I went ahead.
The funds were not approved for the committee as yet, and they
wouldn't have been until, I think, November 15th of 1963, if I am not
mistaken. I went ahead at my own expense and did this work for

Mr. Hawkins and the committee and turned the evidence over to him,
and I received two checks from the State of Alabama. One in De-
cember, if I am not mistaken, and one in January of 1964, I believe.

Mr. Appell. Who suggested that you make contact with Governor
Wallace and seek employment with this commission ?

Mr. RoTON. No one, to my knowledge, sir.

Mr. Appell. No one ?

Mr. RoTON. It was my own idea.

Mr. Pool. Did Governor Wallace know that you were working for
the committee ?

Mr. RoTON. That, I don't know. I didn't talk to Governor Wal-
lace any more.
Mr. Pool. That is the only time you talked to him ?

Mr. RoTON. Well, I have talked to my Governor, yes, and there is

many people that talk to him.
Mr. Pool. About what ?

Mr. RoTON. Sir, that has no legislative purpose.
Mr. Pool. What is that ?

Mr. RoTON. About what I talked to Governor Wallace about. On
that specific occasion, I talked to him and, as I have stated here before,

that he had no knowledge of my being associated with the
Mr. Pool. Did Governor Wallace talk to you about your investiga-

tive work ?

Mr. RoTON. Yes, sir ; we talked that one time.
Mr. Pool. Would you care to relate the circumstances of the things

he told you, or the things you told him, and tell the committee what
happened ?

Mr. RoTON. It was just a brief conversation, and I stated that ear-

lier, sir, that
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Mr. Pool. After you went to work for the committee, you talked
to Governor Wallace?
Mr. RoTON. Yes, sir; I have talked to him.
Mr. Pool. Wliat did you talk about ?

Mr. RoTON. To the best of my knowledge, I don't think I saw the
Governor for 4 or 5 or 6 months.
Mr. Pool. Did you tell him about the results of your investigation ?

Mr. RoTON. Yes, sir. I had knowledge of that.

Mr. Pool. Did he have any suggestions?
Mr. RoTON. I don't remember, sir.

Mr. Pool. Well, what did the Governor say to you ?

Mr. RoTON. On what time? At what time, sir?

Mr. Pool. Well, you said that you talked to the Governor several

times. What was the conversation about?
Mr. RoTON. Well, sir, I don't think you could—a constituent

Mr. Pool. Well, I asked you a while ago if he talked to you about
the investigation, and you said he did. Now I am asking what did
he say in regard to the investigation.

Mr. RoTON. Well, it was just a brief convei^ation. To the best of
my knowledge, I didn't give him any lengthy reports or anything like

that.

Mr. Pool. Did he tell you how to go about investigating or what to

look into, or an}i:hing like that?
Mr. RoTON. No, sir; made no suggestions at all.

Mr. Pool. Go ahead.
Mr. Buchanan. Perhaps you can tell the committee the kind of

investigation you conducted for the State committee as disassociated

with whatever you were doing unknown to them for the Klan. Sim-
ply what was this investigation you did for them ?

Mr. RoTON. For the committee?
Mr. Buchanan. Yes.
Mr. RoTON. For the committee was checking on the different civil

rights groups in the Birmingham area during the 1963 demonstrations,
make tape recordings and photographs of it, and turning them over to

the committee.
Mr. Appell. What year did you say, 1964 ?

Mr. RoTON. 1963, sir.

Mr. Pool. Did Robert Shelton ever talk to Governor Wallace about
you working for this committee?
Mr. RoTON. Not to my knowledge, sir.

Mr. Pool. Did any other of the officials of the Ku Klux Klan talk

to Governor Wallace in regard to your working for this committee?
Mr. RoTON. Not to my knowledge, sir.

Mr. Pool. Did you ask any of the Klan officials to talk to Governor
Wallace?
Mr. RoTON. No, sir, not to the best of my recollection, I never have.
Mr. Pool. Did you ask any of the officials of the Ku Klux Klan

to talk to any of the committee members about hiring you?
Mr. RoTON. To the best of my knowledge, I don't remember.
Mr. Pool. Go ahead, Mr. Appell.
Mr. Appell. Now what specifically did you do in 1963 for the

committee ?
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Mr. EoTON. Made tape recordings and took pictures of the demon-
strations.

Mr. Appell. Well, let's be a little specific. As to pictures that you
took: where, what affair was going on, and what did you do? Not
just generalities. Tell me specifically.

Mr. RoTON. I attended the demonstrations and made pictures of
the marchers, individuals in the marches, and I identified them when
we could, and
Mr. Appell. What type of identification ?

Mr. EoTON. By naming the person and finding out what he is

from.
Mr. Appell. What else did you do for the committee ?

Mr. RoTON. What do you mean, sir ?

Mr. Appell. What other investigative work did you do for the
committee? What other functions did you perform for them?
Mr. RoTON. That's just about it, sir.

Mr. Pool. Mr. Appell.
Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Pool. The committee will stand in recess until two o'clock.

( Subcommittee members present at time of recess : Representatives
Pool and Buchanan.)

(Whereupon, at 1 p.m., Tuesday, February 8, 1966, the subcommittee
recessed, to reconvene at 2 p.m. the same day.

)

AFTERNOON SESSION—TUESDAY, FEBRUARY 8, 1966

(The subcommittee reconvened at 2 :15 p.m., Hon. Joe R. Pool, chair-

man of the subcommittee, presiding.)

( Subcommittee members present : Representatives Pool and Buchan-
an.)

Mr. Pool. The committee will come to order.

The Chair recognizes Mr. Buchanan.
Mr. Buchanan. Mr. Chairman, during the luncheon recess I talked

to State Representative John Hawkins from Birmingham, and he is

chairman of the Alabama Legislative Commission To Preserve The
Peace.

I myself was confused on this point. This is a commission of the

legislature and this is the outfit by which this witness was briefly

employed when the commission was formed, and it is the only one
there is. I thought there was a legislative committee and a commis-
sion which was separate, but it is all the Alabama Legislative Com-
mission To Preserve The Peace, which is a legislative conmiission
chaired by Representative John Hawkins of Birmingham.
When the commission was formed, they needed a good photographer.

Mr. Roton was recommended to Mr. Hawkins by friends in Mont-
gomery who knew of his work with Jim Walter, and Mr. Hawkins
thought this was his only employment or connection, had no knowl-
edge of any Klan affiliation, and had he known it, Mr. Hawkins states,

they never would have hired Mr. Roton. He was hired temporarily.
He worked on a particular assignment for some 6 months or so for the
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Alabama Legislative Commission To Preserve The Peace. At no
time did they have any know]edg:e of his Klan affiliation. Mr. Haw-
kins has requested, Mr. Chairman, and I would like to request, that
he write us to this effect and that that be included in the record of
the proceedings.
Mr. Pool. If there is no objection, it will be printed in the record

at this point.

(Mr. Hawkins' letter dated February 9, 1966, marked "Ralph
Roton Exhibit No. 1." The letter follows :)

Ralph Roton Exhibit No. 1

Alabama Legislative Commission To Preserve The Peace
ROOM 332 STATE CAPITOL

MONTGOMERY, ALABAMA

rrtr-rrEiotiM iMi ivt jui-irN 1-1. i-i«yYiMiN3 ^ i ^^ ^ EDWI N STRICKLAND
CHAIRMAN February 9> 1966 staff director
SENATOR JAMES S. CLARK MRS. MAVIS HICKS

SENATOR E. O. EDDINS

REPRESENTATIVE ALTON TURNER
REPRESENTATIVE HUGH A. LOCKE

Hon. John Buchanan > R-.41a.
U . S. House of hepres?ntatives
House Office Building
Washington! D. C.

Dear Congressman "^uch-^nan:

In accordance v;ith our convars&tion, I w nt to clarify th-i

matter of tastirnony of ivilph "-oton, v.'ho h £ bj^n a vltness before
your co.iTiiittes.

i'lr. AOton, a free-lsnce photographer, was e.Tiplo: ed by the 'com-

mission in fiay, 1963 > and his employment was terminated in October,

1963o i'lnal payment for his services and for equipment he had pur-

chased, was made in January, I964.
During his services, i-lr. Roton did not do any investigative work

other than making some tape recordings and photographs. He at no

time has had any access to confidential files of the Coramiscion.

vv e did not know at any time during his rervice that he had any con-
nection vd.th the KKK. Had we Known of such connection, his services
would not have been used.

Sincerely

John K. Hawkins, Jr;
Chairman
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Mr. Pool. All right, Mr. Appell, proceed.

TESTIMONY OF RALPH RAY ROTON—Resumed

Mr. Appell. Mr. Roton, how long, in fact, were you employed by
the Commission To Preserve The Peace ?

Mr. RoTON. It was approximately 6 months' total. I would say, sir,

there was quite a few times that it was 2 or 3 days at a time gathering
information.
Mr. Appell. Well, will you explain to us the conditions of your

employment? You say 2 or 3 days at a time gathering information.
Were you on a free-lance assignment to gather information as you
came upon it and then turn it over to the commission, or were you
employed—what were the conditions of your employment?
Mr. RoTON. Sir, I guess you could say it was more or less a con-

tractual agreement. There was nothing ever in writing and I did
specific work for Mr. Hawkins under his direct supervision. Of course,
being in the business yourself, things come up from time to time that
you will get an assignment, short coverage, and go perform the assign-
ment and bring the information back.
Mr. Appell. Wliat was your rate of compensation as an employee of

the commission ?

Mr. RoTON. That never did come to pass, sir, as to where I was ever
paid any salary. I furnished expenses and came to an agreement at

the end that I never did quite receive all my expenses that I paid while
doing this work from the State of Alabama. You couldn't classify

as salary.

Mr. Appell. Well, did you have a contract that you were going to
be reimbursed at a certain rate of pay per day, upon a per diem basis,

or under any kind of agreement ?

Mr. RoTON. No, sir.

Mr. Appell. Did you have any source of income other than what in-

come you received from the commission at that time?
Mr. RoTON. Some of this w^ork w^as done while I was still employed

with this company, sir, and for approximately 21/2 months there I
didn't have any other, just money from this commission here. How-
ever, it was held up until the funds were appropriated.
Mr. Appell. Can you explain to the committee how you could be

employed by Jim Walter Corporation and carry on investigative func-
tions for the legislative commission both at the same time ?

Mr. RoTON. Sir, when I went full time with them was in August
'63, after I resigned from the corporation which we specified before
and, as I told you before, I was only required to work a number of
hours a day with this company.
Mr. Pool. Talk a little louder.
Mr. RoTON. And after the normal duty hours, I did perform these

extra duties for Mr. Hawkins.
Mr. Appell. You resigned from Jim Walter Corporation in August

of 1963?
f &

Mr. Roton. Correct, sir?

Mr. Appell. Did you have any source of income between August of
1963 and January 1, 1964, other than income you received from the
commission ?
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Mr. RoTON. No, sir.

Mr. Appell. None whatsoever ?

Mr. RoTON. No, sir.

Mr. Appell. You testified this morning that you incurred expenses
out of your own pocket for which you waited for reimbursement.
Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. Would you enumerate to the committee some of the

out-of-pocket expense that you incurred and the amount of this out-

of-pocket expense that you incurred ?

Mr. RoTON. Do you mean the trips ?

Mr. Appell. Well, trips, purchase of equipment, film, cameras, or
anything else.

Mr. RoTON. Well, sir, I did buy some equipment for the commission
and equipment that would be needed to perform those duties.

Mr. Appell. Did you make this determination of the equipment
needed, or did someone on the commission make the determination?
Mr. RoTON. They furnished a part of the equipment, and I pur-

chased more and it was between
Mr. Appell. What did they furnish and what did you purchase?
Mr. RoTON. I think I purchased two or three cameras.
Mr. Appell. This is what you purchased ?

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. All right, sir.

Mr. RoTON. Two tape recorders.

Mr. Appell. Two of them ?

Mr. RoTON. Yes, sir ; an FM radio. This was of the low frequency
band for police and radio calls.

Mr. Appell. Why did you need that ?

Mr. RoTON. To monitor calls, sir.

Mr. Appell. To monitor police calls ?

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. How did that assist you in your investigative function

in behalf of the commission ?

Mr. RoTON. To answer certain calls. It might be a civil disturbance,

as well as to take pictures of it and turn them over to the commission.
Mr. Appell. You were on a 24-hour assignment for the commission ?

I thought you just worked a couple days here and a couple days there.

Mr. RoTON. Well,

Mr. Appell. When did you go full time \

Mr. RoTON. In August.
Mr. Appell. And in August of 1963 you went full time with them,

but you had no agreement with respect to salary?

Mr. RoTON. That was to be worked out as soon as the first commit-
tee meeting was to be held. It was a new committee, sir, and the funds
were not appropriated. However, as you remember
Mr. Appell. Wliat was eventually worked out?
Mr. RoTON. That I just received the expenses that I had incurred

so far.

Mr. Appell. Were you directed to purchase a low frequency FM
transmitter or radio for the purpose of monitoring police calls?

Mr. RoTON. I was not required to, sir, but Mr. Hawkins had one in

his car and he told me that it would be good if I had one, and I pur-

chased one to answer the calls.
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Mr. Appell. What else did you purchase ?

Mr. RoTON, Sir, I don't remember. I would have to refer to the

list, and which I do not have it with me.
Mr. Appell. Did you also purchase a radio transmitter?

Mr. EoTON. Wliat type, sir?

Mr. Appell. I don't know. It costs $75.92.

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. What was that one for?

Mr. RoTON. That was a citizens band radio to monitor calls.

Mr. Appell. Do you have a license from the Federal Communica-
tions Commission to operate a citizens band radio?

Mr. RoTON. No, sir; I do not because you are not required to have
one just to monitor calls.

Mr. Appell. You are not required ?

Mr. RoTON. No, sir ; and I did not transmit.

Mr. Appell. What was the other radio equipment that cost you
$209.09 ?

Mr. RoTON. I don't remember offhand, sir.

Mr. Appell, Did you report in your 1963 tax returns that your com-
pensation from the Commission To Preserve The Peace was $2,289.99

and that your expenses were $2,970.47, making you sustain a loss during
the year of 1963 of $680.48?
Mr. RoTON. Mr. Chairman, we can go on and on into this. This is

personal income and expenses received therefor, and I think in my
own judgment it is privileged information as this is not—a return
was filed with the proper agency of the Federal Government and the

return w^as given back. If they have any discrepancy, I think that

I would be called before them to rectify my situation.

Mr. Pool. Restate your question.

Mr. Appell. I asked him if he reported that his income from the
commission in the year 1963 was $2,289.99. That his expenses were
$2,970.47, or a net loss of $680.48. I request that the witness be
directed to answer.
Mr. Pool. I rule that the question is pertinent and the witness will

answer the question.

Mr. RoTON. Are you referring to the 1963 return ?

Mr. Appell. Yes, sir, I am.
Mr. Pool. You don't have to furnish the whole return. You just

answer the question.

Mr. RoTON. To the best of my knowledge it was.
(Income Tax Return for the Year 1963 marked "Ralph Roton

Exhibit No. 2" and retained in committee files.)

Mr. Appell. And were the expenses listed by you on the schedule:

recorder, film, tapes, and supplies $901.36; away from home expenses
$147; telephone $19.80; police monitor $104; film developing ^3.80;
cameras $272; aircraft mileage and tickets $570; cab fares $27.50;
radio transmitter $75.92; radio $209.09; auto expenses 7,000 miles at

10 cents a mile, $700 ? Is that factual ?

Mr. RoTON. That is to the best of my knowledge and belief, sir.

Mr. Appell. When did you file a tax return covering your 1963
income ?

Mr. RoTON. Sir, I had to file that twice and I filed the first return
that was apparently lost and I contacted the Internal Revenue Serv-
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ice in regard to it, and they stated they could not find it. I filed a

duplicate return in, and I don't remember when; at a later date.

Mr. Appell. Did you file a return prior to the due date, April
15, 1964, for your 1963 income?
Mr. RoTON. Did I file it prior to the due date ?

Mr. Appell. Yes, April 15, 1964. Did you file a personal income
tax return covering your income for the year 1963 ?

Mr. RoTON. I am confused here now. Both returns were filed at

the same time as I explained to the Internal Revenue Service. Mr.
Waldrop in Birmingham
Mr, Appell. I am asking you if you filed a tax return covering

the year 1963 prior to the due date of April 15, 1964, I am not ask-

ing you about the second one you filed. I am asking you about a

first one.

Mr. RoTON. For '63, yes, sir. That return was lost, and I filed a

duplicate return.

Mr, Pool. He asked you if you filed it. He didn't ask you whether
it was lost or not.

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr, Pool. Before the due date ?

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr, Pool. All right.

Mr, Appell, Can you explain to the committee why, when for

the year 1963 you had claimed a refund of $482,50, that you never

filed a claim for that money until some time in 1965, when you were
contacted by the Internal Revenue Service ?

Mr, RoTON, Sir, we have on record at home where we contacted

the Internal Revenue Service and, sir, this doesn't serve—I don't

hope you can pass any legislation against me filing my income tax

and
Mr, Pool, What is the question ?

Mr. Appell. The question is can he explain to the committee why,
when he had a $482.50 tax refund due him on his 1963 return, he did

not contact the Internal Revenue Service for this refund until they

contacted him about his 1963 tax return.

Mr, RoTON. We did, sir, and w^e have a copy of a letter in my income
tax file at home to the Internal Revenue Service, stating such, we
asked them.
Mr. Appell. What was the date of that letter? Do you remember,

sir?

Mr. RoTON. I do not remember, sir.

Mr, Appell, In your 1964 personal income tax return, did you re-

port income from the Commission To Preserve The Peace of $1,016 ?

Mr. RoTON. To the best of my knowledge, yes, sir.

Mr. Appell. That your total compensation that you receive from
this period of 6 months' employment was the difference between $1,016,

which you reported in 1964 and $680 which you lost in 1963, or less

than $500 for 6 months' employment ? Is that your testimony ?

Mr. RoTON. That is to the best of my knowledge and ability and
according to the records that we have, sir.

(Income Tax Return for the Year 1964 marked "Ralph Roton Ex-
hibit No. 3" and retained in committee files.)
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Mr. Appell. You testified that one of the functions that you per-

formed for the commission was to cover some racial demonstrations

in Birmingham, Alabama, in the year 1963.

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. What other investigative function did you perform for

the commission ?

Mr. RoTON. Different meetings and demonstrations there in

Birmingham ?

Mr. Appell. Can you tell us a few of them ?

Mr, RoTON. I can't offhand. I will have to refer back to my personal

records at home, sir.

Mr. Pool. The question that occurs to me is this : Was the State of

Alabama paying you for investigating for the United Klans?
Mr. RoTON. No, sir ; definitely not.

Mr. Pool. That is really what the question is. You claim the State

of Alabama, but you are a member of the United Klans and you are an
undercover agent for them. You had two masters, so to speak. Wliich
one were you really working for? I know who paid you, but whom
were you working for ?

Mr. RoTON. Sir, I am working to preserve the Constitution of the

United States of America, and that is my dedicated belief and that is

my stand and I will not compromise.
Mr. Pool. That is a very admirable stand, and I appreciate your

being that way about the Constitution, but we are trying to find out
now just what the situation is. Is the State of Alabama supporting the
Ku Klux Klan by helping their investigators investigate?

Mr. RoTON. Very definitely not, sir. The State of Alabama to my
knowledge and my belief had no knowledge of my membership in

the United Klans of America.
Mr. Pool. You know, I was an investigator in World War PI and,

boy, they investigated me. They went to all my neighbors up and
down the street asking if I got drunk, asking if I beat my wife. They
asked them a lot of pertinent questions about me before they let me
be an investigator for the United States Army, and I was very proud
to have been passed on the security.

I can't imderstand why they don't have an investigation of the in-

vestigators. That is what I am getting at right now.
Mr. RoTON. Maybe, sir, it came to pass
Mr. Pool. What?
Mr. RoTON. Maybe it came to pass, sir, that I was available at that

time.

Mr. Pool. They were in a big huri-y and they didn't have time to
investigate ?

Mr. RoTON. I don't know what position the commission was in, but
I had the information
Mr. Pool. That is what I want you to explain if you can. I think

it might be better to lay it out here in the open.
Mr. Buchanan. Mr. Roton, how many people would say knew you

to be an undercover agent of the Ku Klux Klan or in any way affiliated

with the Ku Klux Klan at that time?
Mr. RoTON. To my knowledge, not very many.
Mr. Pool. Robert Shelton knew you were, didn't he?
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Mr. KoTON. Yes, sir.

Mr. Pool. And all the Grand Dragons did ?

Mr. RoTON. Not all of them ; no, sir.

Mr. Pool. Several, if not all of them ?

Mr. RoTON. No, sir.

Mr. Pool. Several of them?
Mr. RoTON. No, sir.

Mr. Pool. One?
Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Pool. One Grand Dragon ?

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Pool. Two?
Mr. RoTON. Possibly.

Mr. Pool. Do you care to name any more ?

Mr. RoTON. Mr. Creel knew I was.
Mr. Pool. All right.

Mr. Buchanan. Was there any reason for any of your employers
to possess this information or anybody who may have recommended
you for employment to possess this information unless Mr. Shelton
happened to recommend you or somebody which we don't have any
testimony about.

Mr. RoTON. Mr. Buchanan, to my knowledge not over five or six

people in the State of Alabama knew that I was affiliated with the

United Klans of America, five or six, and it could be possibly seven
or eight, but no more than that, and that is to my knowledge.
Mr. Appell. Did the United Klans of America share knowledge

that you gained as an employee of the commission ?

Mr. RoTON. Yes, sir; for certain specific information.
Mr. Appell. You mean you were gathering information under the

cloak of the Commission To Preserve The Peace and you were turning
tlie results of this over to the United Klans of America?
Mr. RoTON. Not tlie results. After they were published and pub-

licly identified, I was. I had this in my possession and actually it is

my personal information. They paid me for copies thereof, not the

originals.

Mr. Appell. Who paid you ?

Mr. RoTON. The commission.
Mr. Appell. Wlien did you supply this information to the United

Klans of America ?

Mr. RoTON. At periodic times, sir.

Mr. Appell. During your employment?
Mr. RoTON. Not that I can recall during my employment. It may

have been.

Mr. Appell. Did you discuss with Robert Shelton the results of the

work that you were doing for this commission and what you were dis-

covering as its investigator?

Mr. RoTON. Sir, the bounds of that could overlap one another be-

cause I was engaged in the investigation prior to my employment with
the commission and thereafter.

Mr. Appell. Weren't you an agent of Mr. Shelton's while you were
employed?
Mr.'RoTON. Sir?
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Mr. Appell. Weren't you an agent of Mr. Shelton's while you were
employed by the commission ?

Mr. KoTON. I don't think you could term that as an agent, Mr.
Appell. I believe in the presentation of the Constitution of the United
States of America. And anything that I could do to preserve that,

it is my duty to do it, not as an agent, but as an American.
Mr. Pool. Did you investigate any bombings or threats of violence

and other things that were going on down there in Alabama? Did
you do any investigating like that for the commission ?

Mr. RoTox. I was present the day that the 16th Street Baptist

Church was bombed, approximately 30 or 40 minutes thereafter to

make pictures of it
;
yes, sir.

Mr. Pool. What did you find out ?

Mr. RoTON. Nothing that day, sir. I have heard statements in the

past that could have some bearing on the bombing of the 16th Street

Baptist Church.
Mr, Pool. You have any idea the Ku Klux Klan might have been

engaged in that ?

Mr. RoTON. Do you want my opinion, sir?

Mr. Pool. Yes. That is what we are up here for.

Mr. RoTON". I don^t think they did, in my judgment, because I was
down there-—

—

Mr. Pool. Whom do you think did it?

Mr. RoTON. I don't know, sir.

Mr. Pool. Do you think the Communists did it ?

Mr. RoTON. There is a possibility. I can read you some state-

ments that I have available.

Mr. Pool. What ground do you have for saying that ?

Mr. RoTON. Well, I can read you some statements that have been
documented and turned over to the commission and the FBI when
they asked me what information I had about the bombing of the 16th
Street Baptist Church, if you would like to hear them, sir.

Mr. Pool. Surely. Go right ahead.
Mr. RoTON. James Bevel, field secretary for Southern Christian

Leadership Council, made a statement at the Unitarian Church in the
latter part of 1963 stating, "The bombings in Birmingham will stop
when we get what we want."
Mr. Appell. Let me interrupt you there. Where was this state-

ment made ?

Mr. RoTON. In the Unitarian Church in Birmingham, Alabama.
Mr. Appell. Were you present ?

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. And what knowledge do you have? I mean how do
you document this statement?
Mr. RoTON. By myself.
Mr. Appell. And when was this ?

Mr. KoTON. This was in '63. I don't liave the date with me, sir,

but this information was turned over to the Commission To Preserve
The Peace.
Mr. Pool. Did you have a tape recorder ?

Mr. RoTON. Not a tape recorder on this one, sir. On the next one
I did.
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Mr. Appell. What I want to know is, when was this statement

made and where was the meeting held and who were present.

Mr. RoTON. It was held on a Smiday night, the later part of 1963.

I don't remember the date. If I recall right it was in July or August
in 1963.

Mr. Appell. Who turned that statement in to the commission ?

Mr. RoTON. I did, sir.

Mr. Appell. You did. Well, now, the 16th Street bombing was
September. This was in advance of that. How does this document
when the 16th Street Baptist Church was bombed ?

Mr. RoTON. Well, there were several bombings in Birmingham, sir.

Mr. Appell. Let me ask you, as a member of the Ivlan Bureau of

Investigation, as an investigator employed by them, what investiga-

tion did you make and as an employee of the commission to determine

rhe people who were involved in the actual bombings ?

Mr. RoTON. I wasn't assigned to make an investigation, sir, but I

furnished all of the pictures of the people present on the day that the

church was bombed, and they are in the hands of the Commission To
Preserve The Peace at this time.

Mr. Appell. But this is after the fact. You took pictures of dam-
age that was caused?
Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. I am asking you what investigation you did do to de-

termine who was responsible.

Mr. RoTON. That wasn't my assignment, sir, but I

Mr. Appell. You told us before that you didn't have any assign-

ments; that whenever situations arose, ^ou on your own initiative on
behalf of the commission made investigations.

Mr. RoTON. This particular morning, on September 16, 1963, 1 was
called and directed to go there by Mr. Hawkins.
Mr. Appell. And he just wanted you to take the pictures and then

forget about it?

Mr. RoTON. Take the j^ictures and furnish them with the pictures.

The FBI, I am sure, has seen the same pictures. In fact, I have of-

fered those pictures to the FBI if they care to go over them and look

at them.
Mr. Appell. How many members, to your knowledge, of the United

Klans of America were interrogated with respect to the bombing of

the 16th Street Baptist Church?
Mr. RoTON. I don't know how many, sir.

Mr. Appell. Well, which ones to your knowledge were?
Mr. RoTON. I don't know, sir.

Mr. Appell.. You don't know any?
Mr. RoTON. Not to my Imowledge. I know there were many people

interrogated.

Mr. Appell. I am asking you about members of the United Klans
of America. You are a member of the United Klans of America.
You were representmg a commission. You were an investigator of

the United Klans of America. You mean you had no concern with
who was being interrogated in this matter of this bombing?
Mr. RoTON. Well, I certainly did, sir, but I didn't have any infor-

mation to offer. If I had, I w^ould have given it to the proper authori-

ties.
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Mr. Appell,. Then you possess no knowledge as to the identity of

the United Klansmen who were interrogated in connection with that
bombing ?

Mr. RoTON. Sir, the word or the definition of "Klans" has been at-

tached to too many things that it doesn't belong to.

Mr. Appell. I am only speaking about the United Klans of Amer-
ica, an organization of which you were a member, an organization of

which you w^ere an investigator. I am not speaking about any other

Klan. I am speaking about that one and members of it whom you
knew to be Klansmen because you yourself were a Klansman.

Mr. RoTON. I don't know , sir.

Mr. Pool. Were any of the other investigators hired by this legis-

lative commission?
Mr. RoTON. I understand there was. I do not know that to be a

certainty.

Mr. Pool. Who were they ?

Mr. RoTON. The staff director now is—I can't think of his name,
but he has been employed shortly after I left in

Mr. Buchanan. Ed Strickland.

Mr. RoTON. Ed Strickland
;
yes, sir.

Mr. Pool, Let me ask you this : Were any other Klansmen made
investigators for this commission ?

Mr. RoTON. No, sir. I was the only outside man.
Mr. Pool. Know^ingly or unknowingly, I am talking about.

Mr. RoTON. To my knowledge, no, sir.

Mr. Pool. No other Klansmen ?

Mr. RoTON. No, sir.

Mr. Appell. At the time of this bombing Mr. Creel was not the

Grand Dragon of the United Klans of America, Realm of Alabama,
was he, sir ?

Mr. RoTON. No, sir, he wasn't.

Mr. Appell. Wlio was the Grand Dragon at that time ?

Mr. RoTON. Mr. Hubert Page.
Mr. Appell. To your knowledge, was Mr. Hubert Page one of

those questioned w^ith respect to the 16th Street bombing?
Mr. RoTON. Not to my knowledge, sir.

Mr. Appell. You have no knowledge of it ?

Mr. RoTON. I don't know whether you speak
Mr. Appell. You have no knowledge of it, sir?

Mr. RoTON. Are you speaking of whether he was questioned?
Mr. Appell. Yes, sir, I am speaking about whether he was ques-

tioned and asking you, do you possess knowledge of it.

Mr. RoTON. Yes, I imagine he was.
Mr. Appell, I am asking you do you have knowledge, not whether

he was.
Mr. RoTON, Let me recall just a minute. Your direct question w.as,

Was Mr. Hubert Page questioned in connection with the bombing of
the 16th Street Baptist Church ? Is that correct ?

Mr, Appell. No, sir; my question was. Do you have knowledge that
he was questioned ?

Mr. RoTON. I vaguely recall he was.
Mr. Appell. As an Imperial Investigator of the United Klans of

America and as an employee of the commission, did you attempt to
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interrogate Mr. Page as to whether or not he had any responsibility
in connection with that ?

Mr. RoTON. No, sir; I didn't.

Mr. Appell. I thought you were interested in preserving the Con-
stitution of the United States.

Mr. RoTON. I am sir.

Mr. Appell. Did you have any interest as an employee of the com-
mission in any acts of intimidation or harassment or threats carried out
by members of the United Klans of America ?

Mr. RoTOK. No, sir.

Mr. Pool. What was the legislative purpose of this legislative

commission ?

Mr. RoTON. I don't remember the law verbatim, sir, but it was to

investigate and to determine the subversive activities Avithin the State
of Alabama and to bring such, evidence forth to the commission, and
they had subpena power to call hearings at any time, to pass legislation.

Mr. Pool. What kind of subversive activity? Can you spell it

out?
Mr. RoTON, Any subversive activity. Subversive means
Mr. Pool. Whether it was the Ku Klux Klan or CORE or whoever

it was ?

Mr. RoTON. It would cover all of it.

Mr. Pool. Right.
Mr. Appell. In 1963 at the time of the 16th Street Baptist Church

bombing, who were the other officers of the Realm of Alabama of the

United Klans of America in addition to Mr. Hubert A. Page ?

Mr. RoTON. I don't remember, sir. I didn't attend meetings vei-y

much. I don't know. Most of my work was outside.

Mr. Appell. What was your relationship with Robert Thomas ?

Mr. RoTON. I know Mr. Thomas.
Mr. Appell. Did you ever carry out a function in the interest of

the United Klans of America as a result of direction of Mr. Thomas ?

Mr. RoTON. Not at the direction ; no, sir.

Mr. Appell. Well, will you explain "not at the direction; no, sir"?

Mr. RoTON. I know Mr. Thomas and know him to be a Klansman
because he has told me so.

Mr. Appell. You know him to be titan, Province No. 3, don't you ?

Mr. RoTON. Yes, sir; I know that, I also know him to be a fairly

reputable gentleman that has never indicated to me that he would
break the law.
Mr. Pool. I don't know if you have asked this question or not, but

I am going to ask it now for the record : Did you at any time partici-

pate in any act of violence, threats, intimidation, while you were a

member of the Klan ?

Mr. RoTON. No, sir.

Mr. Appell. Mr. Hubert Page was replaced as Grand Dragon by
Mr. Robert Creel. You testified earlier that Mr. Creel knew you to

be a Klansman. Did you know him to be the Grand Dragon?
Mr. RoTON. Mr. Creel?
Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. And what other officers of the Realm of Alabama of

the United Klans of America did you know in addition to Mr. Creel ?
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Mr. RoTON. Sir, I couldn't say to be specific. I could not say a

man is a Klansman. It would be an impossibility. I know many
people and to say that they were Klansmeri I could not say beyond a

reasonable doubt with all certainty.

Mr. Appell. Did you ever attend a State convention of the Realm
of Alabama at which officers were elected ?

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. Well, now, who were elected at the meeting that you
attended ?

Mr. RoTON. Now, I remember this last one where Mr. Brassell ^ was
elected Grand Dragon of the State of Alabama.
Mr. Appell. And this was a meeting held in January ?

Mr. RoTON. I believe it was early January
;
yes, sir.

Mr. Appell. What other officers were elected at that meeting ?

Mr. RoTON. That I don't remember, because I didn't pay any atten-

tion and I was in and out.

Mr. Appell. You don't know the identity of another officer elected

in January?
Mr. RoTON. I couldn't say beyond a reasonable doubt with all cer-

tainty ; no, sir.

Mr. Appell. I don't understand what you mean that you can't say

it without a question of certainty. You were there, weren't you?
Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. You were there when the elections were held ?

Mr. RoTON. In and out
;
yes, sir.

Mr. Appell. All right. You mean the only time that you were in

the room was when Mr. Brassell was elected to replace Mr. Creel ?

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. That's the only time you were present, just that one
office?

Mr. RoTON. That was the only office I was interested in at that

time.

Mr. Appell. Tliat wasn't answering my question.

Mr. RoTON. I was only at that meeting just a very short time.

Mr. Appell. Were you present when any other man was elected to

an office in the Realm of Alabama ?

Mr. RoTON. I was not in the immediate room ; no, sir.

Mr. Appell. Were you a delegate to that convention ?

Mr. RoTON. No, sir.

Mr, Appell. Did you have a vote?
Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. How do you have a vote and not be a delegate ?

Mr. RoTON. As I stated before, I was past publications director, an
appointed position by the previous Grand Dragon. All officers have
a vote.

Mr. Appell. As an appointed officer, were you a member of the
Kloncilium ?

Mr. RoTON. I don't know what you are talking about, sir.

Mr. Appell. Well, the constitution and bylaws claimed the klon-
cilium to be a meeting of the imperial officers and others of the Klan.
Did you ever attend any meetings of the imperial officers ?

1 William P. Brassell.



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 3215

Mr, RoTON. I am not an imperial officer, sir.

Mr. Appell. Did you ever attend any meeting of imperial officers?

Mr. RoTON. Not to my knowledge ; no, sir.

Mr. Appell. Is Mr. Melvin Sexton the klabee, or secretary, of the

Realm of Alabama ?

Mr. RoTON. I don't know, sir.

Mr. Appell. Or kligrapp—I am sorry—or secretaiy. You don't

know?
Mr. RoTON. No, sir.

Mr. Appell. Have you ever had a discussion with Melvin Sexton
about a position that he might hold ?

Mr. RoTON. Not to my knowledge, sir.

Mr. Appell. Are you acquainted with UKA Confederate Lodge
#11?
Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. Will you tell the committee what theUKA Confederate
Lodge #11 is?

Mr. RoTON. That was a Montgomery lodge.

Mr. Appell. No, I am talking about Post Office Box 113, Bessemer,
Alabama.
Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. All right, sir.

Mr. RoTON. That it was a Montgomery lodge at that time and a post

office box was set up in Bessemer, Alabama, for the State office use in

regards to collecting, or having a banquet, rather, in Birmingham.
Mr. Appell. Having a what, sir ?

Mr. RoTON. Having a banquet.
Mr. Appell. A banquet?
Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. When was this banquet planned ?

Mr. RoTON. If I am not mistaken, in August of last year, sir;

August.
Mr. Appell. And this post office box was set up for that purpose?
Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. Why was it necessary to set up this box for the pur-

pose of holding a banquet ?

Mr. RoTON. Sir, there were tickets sold to the banquet, and the

money was delivered back through that post office box ?

Mr. Appell. And you are the one that was, in fact, the applicant for

the post office box ?

Mr. RoTON. Yes, sir.

(Application for P.O. box marked "Ralph Roton Exhibit No. 4"

appears on p. 3216.)

Mr. Appell. Did this Confederate Lodge office operate a bank
account ?

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. And were you a cosigner to that bank account ?

Mr. RoTON. I was a cosigner, sir, but I never signed any checks.

Mr. Appeli.. And I show you a copy of a signature card filed with
the City National Bank of Birmingham, Birmingham, Alabama, and

59-222 O—67—pt. 4-
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Ralph Roton Exhibit No. 4

FOR
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USE ONLY
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ask you if the name Rotoii appears there as your signature?
Mr. RoTON. Yes, sir.

(Document marked "Ralph Roton Exhibit No. 5" follows:)

Ralph Roton Exhibit No. 5

United Klans of America Confederate -^^ o .' . ^
-LodPo # 11 g? J^^'O^/'P
P. 0.' Box 113 D,t. cf - ^ -<^^^
Bessemer, Alaba-ria ' „,„,„,„, ^ <?^. j'Z)

.°^
30 NOT WRITE ^OVC/

2 ^^^-^.J^t.':^...^^^

L. _of the .above signatures ;

jned by No's.
of the opening of th
IS sti3 coaditionsTxi reverse side hereof.

Phones .J^j'-^.<r^::7.3_%..

Checks to be signed by No's. and countersigned by No's .

In consideration of the opening of this Account in and its maintenpnce by City National Banl< of Bii
agree to all ttrms s^ c<}»ditions"Dp reversje side iiereqf.

f/ailing Address

Business Address

Former Bank Account With _ .

FORM SO s Corporation or Other Organization Card

Mr. AppELii. And what was the purpose for which that account was
opened ?

Mr. RoTON. To deposit the money that was derived from the tickets.

Mr. Appell. And what disbursement was made of the money de-

posited in that account?
Mr. Roton. I do not know, sir.

Mr. Appell. Where was the banquet held ?

Mr. RoTON. Tutwiler Hotel.

Mr. Appell. Can you explain to the committee why there is no pay-
ment against this account to the Tutwiler Hotel and that the only two
checks that have any relationship to hotels is one of October 7, 1965, to

the Hotel Admiral Semmes in the amount of $25.00 and one of Octo-

ber 9, 1965, to the Hotel Admiral Semmes in the amount of $45.00,

which was bounced for not sufficient funds ?

Mr. RoTON-. I don't know, sir. The banquet was paid by the Grand
Dragon, I understood.

(Checks marked "Ralph Roton Exhibit No. 6" and retained in com-
mittee files.)

Mr. Appell. Here is a check of September 2, 1965, payable to cash

and endorsed "Robert M. Creel." The notation on the check states,

"for attorney fees."

Mr. RoToisr. That could possibly be, sir.

(Check marked "Ralph Roton Exhibit No. 7" and retained in com-
mittee files.)

Mr. Appell. Be for what, sir I

Mr. RoTON. Attorney fees.

Mr. Appell. Attorney fees for what ?
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Mr. RoTON. It could be for the attorney that was hired in the Wil-
kins case.

Mr. Appell. Did you know Collie Leroy Wilkins and Eugene
Thomas and W. O. Eaton to be Klansmen ?

Mr. RoTON. No, sir ; I could not say beyond a reasonable doubt and
moral certainty whether they are or they are not.

Mr. Appell. Did you ever have a discussion with Robert Shelton
with respect to their defense, with respect to the three individuals?

Mr. RoTON. In Mr. Murphy's office, the past counsel for United
Klans of America, who is now deceased, I was present the day that the

three men were brought back into the office. I heard what they said

there and I also heard what the President of the United States said,

that he was going to break the back of the United Klans of America.

Mr. Appell. What did the three men say there ?

Mr. RoTON. I testified in court what Mr. Rowe directed his question

to me. I looked up and what he told me, I testified in Federal court

about that.

Mr. Appell. I asked you what did the other three men say ?

Mr. RoTON. I don't remember. It was just general conversation.

Mr. Appell. How can you remember what Mr. Rowe said and not

remember what the others said ?

Mr. RoTON. Well, my name was called, as I testified in court, sir, and
I looked at Mr. Rowe and Mr. Rowe told me, directed that question at

me, looking at me as I am looking at you. He told me that, and I

testified to what he told me in court.

Mr. Appell. We are talking about now at this meeting that you
brought up that was held in the office of Matt Murphy when three

Klansmen came in. Now, I assume that Mr. Rowe was not present at

that meeting.
Mr. RoTON. Yes, sir, Mr. Rowe was present.

Mr. Appell. All right. Who else was present at that meeting in

Mr. Murphy's office?

Mr. RoTON. Mr. Murphy, myself, Robert Shelton, Robert Creel,

Robert Thomas, Thomas Rowe, Mr. Thomas' son. Miss Dorothy Krock.
Mr. Appell. And what was the subject of the conversation there?

Mr. RoTON. The three men had just been released from jail. They
had been accused by the President of the United States of being at the

scene when Viola Liuzzo was killed between Selma and Montgomery.
Mr. Appell. Continue, sir.

Mr. RoTON. You asked why the meeting
Mr. Appell. No; I said what transpired at the meeting. I want

to know what was said at the meeting.
Mr. RoTON. In generalities I spoke to Mr. Shelton, Mr. Creel, and I

wasn't there but a very short time and I left. Mr. Murphy—oh, let's

see. I don't remember offhand, sir.

Mr. Appell. Did you ever make an investigation of any individual

which resulted in an act of intimidation or violence against the in-

dividual that you made an investigation of? I am not asking you if

you were involved in it.

Mr. RoTON. Restate your question, please.

Mr. Appell. Did you ever make an investigation of an individual

that an act of intimidation or violence was carried out against after

you made the investigation ?
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Mr. KoTON. No, sir.

Mr. Pool. Talk a little louder.

Mr. RoTON. No, sir. You mean did I ever as the attorney general

of the State of Alabama—I think I know what you are referring to^

—

listed me as being head of the KBI, which is detinitely incorrect, and
implicated me in the civil rights murders, bombings, and other things.

It IS very, very untrue, a vicious insinuation, and he knows it to be

such.

Mr. Appell. AVell, who Avas head of the Klan Bureau of Investiga-

tion?

Mr. RoTox. That is just a name that was derived, I think, from a

speech that ISIr. Shelton made at a public rally some time back.

Mr. Appell. In which he gave you that honor ?

Mr. RoTON. No, sir. He has never given me any honor about that.

I have been associated as an investigator of the United Klans of

America.
Mr. Appell. What have you investigated for the United Klans of

America specifically upon the directions of Robert Shelton?
Mr. RoTON. Different things.

Mr. Appell. Well, let's not say different things; let's enumerate
some of the things that you have investigated.

Mr. RoTON. Washington march.
Mr. Appell. You testified before that you did that upon
Mr. Pool. Wait just a minute. What were the results of your Wash-

ington march investigation ? What did you turn in ?

Mr. RoTON. Tape recordings, pictures, and identified as many as pos-

sible to the Commission To Preserve The Peace.

Mr. Pool. Tape recordings and pictures of whom ?

Mr. RoTON. One Bayard Rustin, Martin Luther King, John Lewis,

Aaron Henry, group shots.

Mr. Pool. Why did you do that? Couldn't you have gotten that

from the news reels or newspapers?
Mr. RoTON. The commission had other information that they could

cross-reference and determine if any of the individuals in the group
shots were identified with any subversive groups.
Mr. Pool. Were they ?

Mr. RoTON. I couldn't say, sir. You would have to—I know of a

few offhand.

Mr. Pool. Well, earlier you said in your statement that you infil-

trated these groups and that you met old Communists, and things like

that. I wondered what kind of an in\'estigation you turned in to them
down there in Alabama.
Mr. RoTON. Since that time, sir, I have met one Myles Horton at

the convention in Birmingham, the SCL convention, betw^een August
9 and August 13, 1965. And he had his students at Highlander Folk
School stand up and salute the Russian flag and said, "This is the flag

we w^ill live under. We will overcome the American Government and
establish a Soviet Government in its place."

Mr. Pool. During your investigations, have you ever run into

anybody that had a card and said, "I am a Communist" ?

Mr. RoTON. No, sir.
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Mr. Pool. Explain to the committee here what you have done in
that regard. What have been the results of your investigations of
these groups that you have infiltrated ?

Mr. EoTON. Sir, to determine whether a person is a Communist or
not, you have to follow him around and take his statements and see if

they are radical

Mr. Pool. Did you do this ?

Mr. EoTON. Yes, sir. And are of the nature of Karl Marx and if

he is not satisfied with this government and wants to overthrow and
make statements
Mr. Pool. State whom you furnished this information to. Did you

turn it over to the commission down in Alabama ?

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Pool. Did you have any hearings on it ?

Mr. RoTON. No, sir.

Mr. Pool. Did you turn it in to the FBI ?

Mr. RoTON. If they want it, they are welcome to it.

Mr. Pool. Did you turn it in to this committee here ?

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Pool. Did you turn it in to the committee ?

Mr. RoTON. A member of the staff has copies of all the tapes that
I made.
Mr. Pool. This committee here ?

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Pool. The committee wants to be sure that you did.

Go ahead.
Mr. Appell. You testified this morning that you covered the Wash-

ington march upon the specific instructions of the chairman of the com-
mission. I asked you just a little bit ago what you do for Mr. Shelton,
under Mr. Shelton's instructions, and you said you covered the march
in Washington. Which are the facts? Were you serving two
masters ?

Mr. RoTON. No, sir, I serve no mr.ster. I serve the Constitution as

an American citizen, to the best of my ability.

Now, I was directed by Mr. Hawkins to go to Washington and attend
the Washington march to take photographs and pictures thereof and
return them to him, and which I did. This information, we give it to

a lot of people, anybody who
Mr. Appell. You testified that you did this at the request of Mr.

Shelton.

Mr. RoTON. Well, let me rephrase that. I did not see Mr. Shelton
prior to the time that I left for Washington, sir.

Mr. Appell. I asked you what assignment did you carry out for
Mr. Shelton. You testified that you covered the march in Washington.
Mr. RoTON. Mr. Shelton asked me in 1961 after I told him what I

could possibly do. He said, "Go ahead, and keep me informed."
Mr. Appell. So that what yoi^^ have done from 1961 to the present

day in behalf of the United Klans of America, you have done under
this broad authority of making your own decisions as to Avhether you
should cover it for them or not, make an investigation.

Mr. RoTON. What I have done in the capacity, making tape record-
ings and pictures and doing anything I can to bring it to the atten-
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tion of the American people, the Communist threat to this country,
sir, I have done as an American.
Mr. Appell. Name one person that you have identified as a Com-

mimist, that you have established to be a Communist.
Mr. RoTON. You can take past investigations that I made in cross-

reference

Mr. Appell. Your investigations ?

Mr. RoTON. It is very difficult. I have done mine at my own ex-

pense.

Mr. Pool. The witness will be temporarily excused until 10 o'clock

tomorrow morning. We are going to have to give up this room at 3

o'clock and we are going a little over, so the committee Avill recess

until 10 o'clock tomorrow morning, and you will still be on the stand.

Mr. RoTON. All right, sir.

(Whereupon, at 3 :10 p.m., Tuesday, February 8, 1966, the subcom-
mitee recessed, to reconvene at 10 a.m., Wednesday, February 9, 1966.)
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WEDNESDAY, FEBRUARY 9, 1966

United States House of Eepresentatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,
Washington^ B.C.

PUBLIC hearings

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities,

as reconstituted for the February 9 hearings, met, pursuant to recess,

at 10:15 a.m., in the Caucus Room, Cannon House Office Building,

Washington, D.C., Hon. Joe R. Pool (chairman of the subcommittee)
presiding.

(Subcommittee members: Representatives Joe R. Pool, of Texas,

chairman; Charles L. Weltner, of Georgia; and John H. Buchanan,
Jr., of Alabama.

)

Subcommittee members present: Representatives Pool and Bu-
chanan.

Staff members present: Francis J. McNamara, director: William
Hitz, general counsel; Alfred M. Nittle, counsel; Donald T. Appell,

chief investigator ; and Philip R. Manuel, investigator.

Mr. Pool. The committee will come to order.

The Chair wishes to announce : "Pursuant to the provisions of law
and the Rules of this Committee," that the chairman, Edwin Willis,

has hereby appointed

—

a subcommittee of the Committee on Un-American Activities consisting of Honor-
able Joe R. Pool as Chairman, and Honomble Charles L. Weltner and Honorable
John Buchanan as associate members, to conduct hearings in Washington, D.C., on
Wednesday, February 9, 1966, as contemplated by the resolution adopted by the
Committee on the 30th day of March, 1965, authorizing hearings concerning the
activities of the various Ku Klux Klan organizations in the United States.

Please make this action a matter of Committee record.
If any member indicates his inability to serve, please notify me.
Given under my hand this 8th day of February, 1966.

/s/ Edwin E. WilUs
Edwin E. Willis,

Chairman, Committee on Un-American Actvoities.

So that is the subcommittee that will hear the witnesses this morning.
I believe we had Mr. Roton on the stand yesterday so, if he will come

forward, we will hear his testimony again.

3223
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TESTIMONY OP RALPH RAY ROTON—Resumed

Mr. Pool. You have been sworn and you are testifying under oath.

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Pool. Go ahead, Mr. Appell.
Mr. Appell. Mr. Roton, you testified yesterday that one of the duties

and positions that you held within the United Klans of America was
that of director of public relations or director of publicity ?

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. What was your title within the organization ?

Mr. Roton. Title?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Roton. Sir, that was an appointed position under the Grand
Dragon, and I worked with him. when he called a press conference.

Mr. Appell. And you were the director of public relations? Is

that what your appointment was ?

Mr. RoTON. That was the title that was given to me; yes, sir.

Mr. Pool. By the Grand Dragon or Imperial Wizard ?

Mr. Roton. The Grand Dragon, sir.

Mr. Appell. And were you the director of public relations for the

realm or for the imperial office ?

Mr. Roton. For the Realm of Alabama.
Mr. Appell. Just for the realm ?

Mr. Roton. Yes, sir.

Mr. Appell. Now what were your duties and responsibilities in the
position that you held?
Mr. Roton. Sir, to call press conferences, to be in touch with the

news media, and to call them at Mr. Creel's, when he decided to call a

press conference, on when he had some information to release.

Mr. Appell. Then with respect to the press media, you were a pub-
licly known member of the United Klans of America ?

Mr. Roton. For a period of time
;
yes, sir.

Mr. Appell. And what period of time did that encompass ?

Mr. Roton. Sir, I don't remember telling the news media that I was
a member of the organization, but I may possibly have at one time or
another.

I would call the news media and say that "Mr. Creel is going to have
a press conference," and they would respond accordingly.
Mr. Appell. Mr. Roton, the subpena served upon you contained an

attachment thereto, which was made a part of the subpena and directed
you to produce books, commanded you to bring with you and to pro-
duce before the committee, books, records, and other documents set

forth in the subpena.
Paragraph 1 called for

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to
the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible
Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known
as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated
organizations, namely, the Alabama Rescue Service, in your possession, custody
or control, or maintained by you or available to you as present or former Public
Relations Director, Head of the Klan Bureau of Investigation (KBI). and
member. Imperial Board of the Invisible Empire, United Klans, Knights of the
Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the United Klans of America,
Inc., Knights of the Ku Klux Klan.
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In the representative capacity set forth in paragraph 1, 1 ask you to

produce the documents called for.

Mr. RoTON. Sir, could we clarify one thing? It calls for a member
of the imperial board. I am not a member, nor have I ever been a

member, of the imperial board.

Number two, it calls for records under the Klan Bureau of Investi-

gation and head thereof. To my knowledge, I have never been ap-

pointed the head of any such organization. As I stated yesterday,

that I did serve in a capacity as investigator for the organization, but

never a head of any such group.
As far as the records, sir, to the best of my knowledge and ability, I

have no records belonging to the United Klans of America, the United
Ku Klux Klan, Knights of the Ku Klux Klan.

I have records, as I testified to yesterday, of investigations that I

did make and which have been turned over to the Commission To
Preserve The Peace, and records, copies thereof are available, but they

are my personal records to this committee and they have no bearing on
the United Klans of America.
Now, there may be in those records statements and things of that

nature that were made publicly through a newspaper and consist of a

newspaper clipping, but to tie that down, sir, to as records belonging
to the United Klans of America, to the best of my knowledge and
ability, I have none.

Mr. Appell. Well, the subpena is a little broader than that. It

relates to records which are in your possession, custody, or control or

maintained by you or available to you. Within those three cate-

gories, your testimony is that you have no records ?

Mr. RoTON. I have no records belonging to the United Klans of

America. That is correct, sir.

Mr. Pool. Do you have any records that you would like to make
available to the committee ?

Mr. RoTON. Sir, as I stated before, the records of the investigation

that I made, the pictures and photographs, the documents of the prior

investigations I made, of course, they are available to this committee
and any law enforcement agency that would be of benefit to.

Mr. Pool. Do you have them in your possession now ?

Mr. RoTON. No, sir ; they are back in Alabama.
Mr. Pool. Would you make them available to the committee ?

Mr. RoTON. At any time, sir. In fact, this committee does have
some of my records now.
Mr. Pool. How about the narrative records of investigations?

Mr. RoTON. I have notes of reports.

Mr, Pool. Do you volunteer those to the committee?
Mr. RoTON. I would be more than happy to, and most of them are

on tape recordings.

Mr. Pool. You liave tape recordings, also ?

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Pool. You want to furnish those to the committee, also?

Mr. RoTON. I will be glad to furnish a copy. I don't have the money
to pay for it, but if you pay for duplication, you are wecome to it.

Mr. Appell. Mr. Roton, after you left the employment of the Com-
mission To Preserve The Peace, what was your next employment?
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Mr. EoTON. I was self-employed in Montgomery, in a small con-

struction business, small home repair.

Mr. Appell. And how long did you engage in that business?

Mr. RoTON. Oh, approximately 9 months, I think.

Mr. Appell. And that took you up to the fall of 1964 ?

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. And how have you been employed since the fall of

1964?
Mr. RoTON. Since that time, sir, I was employed with an insurance

adjusting firm in Birmingham and I was employed with—sir, do we
have to go into this? We did go into this yesterday, and to the best

of my judgment, it is privileged information. And my testifying and
trying to cooperate with this committee, and it will bring people in

that have no connection with any organizations whatsoever. Dedi-
cated Americans, trying to do a job.

Mr. Appell. Well, are these

Mr. RoTON. I can't see where it would be relevant and germane to

any organization, any such legislation.

Mr. Appell. Well, the thing that makes it germane, Mr. Roton, is

the fact that you testified yesterday that you have operated within
organizations in an undercover capacity on behalf of the United
Klans.
Mr. RoTON. Not continuously, sir. As I also testified to yesterday,

that I try to do my part as an American citizen, and we can go into

politics and bipartisan politics and people I know, and I just can't

see where it would be relevant and germane to drag innocent people
through this committee.
Mr. Appell. Well, let me ask you whether or not any of the em-

ployers that you have been employed by since the fall of 1964, you have
engaged in investigative activity at their direction ?

Mr. RoTON. Yes, sir; I have. When I was associated and working
for an insurance adjusting firm in Birmingham, that was part of my
work, investigating accidents and claims that would be pertinent to

the insurance company, but they had no relation to the United Klans
of America.
Mr. Appell. Well, I think, Mr. Roton, when you state that these

employers have no knowledge that you were a concealed member of

the United Klans of America, that your employment by them adversely

affects them.
And for the sake of the record, I think that you ought to be full and

frank with the committee, because this is needed by the record. This
is what we ask of witnesses, and I don't think it is a reflection upon
your employers.
Mr. RoTON. Certainly not, but it would be, as if you read the Wash-

ington Post this morning, to my interpretation, it was somewhat mis-

quoted as to w^hat I testified before this committee yesterday and as to

my conversation with another individual. And people who are try-

ing to do right, sir, and no matter whether we disagree with them
Mr. Pool. Let me ask you this, then : What were your duties with

these companies since the fall of 1964? What were your duties?

Mr. RoTON. Sir, with Bridewell Brothers Insurance Adjusters in

Birmingham, Alabama, I performed the duties of an insurance ad-

juster.
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Mr. Pool. All right, what were the duties of an insurance adjuster,

what type cases?

Mr. RoTON. I called upon peoj)le who were involved in automobile

accidents and tried to settle their claim according to the rules and
stipulations.

Mr. Pool. Strictly commercial business. It had nothing to do with

the Ku Klux Klaii or the investigating commission.
Mr. RoTON. That is correct, sir.

Mr. Appell. Mr. Roton, were any of the by-products of this inves-

tigative effort of yours shared with the United Klans of America?
Mr. RoTON. No^ sir.

Mr. Appell. Did you, on behalf of the United Klans of America,
make any investigation as to the circumstances relating to the death

of Mrs. Viola Liuzzo ?

Mr. RoTON. Yes, sir;T did, under the direction of attorney Matt
Murphy.
Mr. Appell. And what did you do, sir ?

Mr. RoTON. I don't have that complete file with me, sir. It is

Mr. Pool. Well, to the best of your recollection, what did you do ?

Mr. RoTON. I made some photographs and I also took one state-

ment from a former landlord of a jDerson, and made some photographs
and turned those over to Mr. Murphy; made some verbal investiga-

tions, in asking around as to what happened and if there was any im-
plication of these people. I talked to State investigators, talked to the

FBI, was at the trial, and all information was turned over to the

attorney.

Mr. Pool. Did you keep copies of any of this ?

Mr. RoTON. Yes, sir ; I have a file on the investigation.

Mr. Pool. Will you make the file available to the committee?
Mr. RoTON. Yes, I would be more than happy to.

Mr. Appell. Did you obtain copies of any documents obtained by
law enforcement agencies which had been received from other law
enforcement agencies or which had been taken from the automobile of

Mrs. Liuzzo ?

Mr. RoTON. Would you restate that question, sir ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Did you receive from any law enforcement agencies any evidence,

either received from other law enforcement agencies or obtained from
the automobile of Mrs. Viola Liuzzo ?

Mr. RoTON. Sir, I made some photographs and movies of the auto-

mobile in question, and some information, when Mr. Murphy, prior

to his death, it is also in this complete file, part of the information
that—his personal notes and things of that nature, and since tw^o trials

are now pending on it, I don't kiiow, you might have to check with

the attorney that is now in charge of the case.

Mr. Appell. That is not an answer to my question, sir.

I asked you, did you receive from any law enforcement authority

any of the documents which were in the Liuzzo car at the time she

was murdered, or did you receive from any law enforcement authority

any documents of evidence which they had received in the case ?

Mr. Roton. I received, I think I still have—I am not sure whether
I do or not
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Mr. Pool. Can you talk a little louder ?

Mr. RoTON. I am not sure whether I do or not, information relating

to that case. I could not say specifically, but I will say this: That
the complete file of Mr. Murphy was given, entrusted to me, after

the first trial.

Mr. Appell. Who entrusted it to you ?

Mr. RoTON. Mr. Murphy.
Mr. Pool. His question was this, as I understand it : Did you re-

ceive any information or official documents, or did you copy any of

them from law enforcement agencies ?

I suppose Mr. Appell meant as an investigator for the Alabama
Legislative Commission. Is that what you are getting at?

Mr. Appell. No, sir ; he was not employed by the Alabama Commis-
sion To Preserve The Peace at that time.

Mr. Pool. That was before he was employed by that ?

Mr. Appell. This is afterwards, sir.

There was a document made available to the press by Imperial
Wizard Shelton, which consisted of a report which originated with
the Detroit Police Department.
Do you possess knowledge of how that document came into Mr.

Shelton's possession ?

Mr. RoTON. Sir, there were many copies of that made in the State
of Alabama. I have seen just numerous copies.

Mr. Appell. That does not answer my question, Mr. Roton.
I asked you. Do you know how that came into Mr. Shelton's posses-

sion?

Mr. RoTON. I couldn't say that to a certainty. I think I liave a
copy of the same document.
Mr. Appell. I asked you if you possess knowledge of how that

came into Mr. Shelton's possession.

Mr. RoTON. Not that I remember, sir.

Mr. Appell. Well, before you said not with certain knowledge,
now not as you remember.
Mr. RoTON. Do you mean—you are asking me tlie question, did I

give that to Mr. Shelton ?

Mr. Appell. No, sir; I am asking you whether or not you possess
knowledge of how it came into Mr. Shelton's possession.
Mr. RoTON. No, sir ; I don't think I do. I may have—well, there

was plenty of copies of it in the State of Alabama and all over the
South and all over the country.
Mr. Appell. Yes, but at one stage, there was only one, and that

was the one sent to Sheriff Clark by a chief of police in a commimity
outside of Detroit. At one stage, there was only one. I will agree
with you that, thereafter, there were many.

I am asking you if you know how the one that Mr. Shelton made
available to the press came into his possession.
Mr. RoTON. No, sir; I couldn't—I don't.

Mr. Appell. Did you photograph any of, make photographic copies
of any of the documents that were in Mrs. Liuzzo's car?
Mr, RoTON. Yes, sir. I did.

Mr. Appell. Where ? Who made the documents available to you for
photographic reproduction ?
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Mr, RoTON. I was working under the direct supervision of Mr.
Murphy, sir, at that time, and the documents in her car were subpenaed
duces tecum to that first trial, and I was asked by Mr. Murphy to re-

produce some of those.

Mr. Appell, These documents were made an official part of the

record of the first trial ?

Mr. RoTON. I don't remember, sir. I would have to check the

transcript.

Mr. Appell. But
Mr. RoTON. There was some evidence introduced from her car

;
yes,

sir. And there was more that was tried, that the attorney tried to

introduce.

Mr. Appell. But the reproduction that you made of the documents
that were in her car, you did upon instruction of Mr. Murphy, and
the reason that they were turned over to you was because they had
been subpenaed through a subpena duces tecum issued by the court

on the request of Mr. Murphy ?

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Appell. Did you receive compensation for this work that you
did?
Mr. RoTON. No, sir.

Mr. Appell. None whatsoever?
Mr. RoTON. I received some expense money from Mr. Murphy

;

yes, sir.

Mr. Appell. Can you recall how much expense money you received.

Mr. RoTON. I received one check for $40.00, I believe.

Mr. Appell. Did you also receive one for a hundred dollars?

Mr. RoTON. Yes, sir; but that was not related to that case.

Mr. Appell. What was that related to?

Mr. RoTON. Some other work that 1 did for Mr. Murphy.
Mr. Appell. Now were copies of any of the documents which you

reproduced in the Liuzzo case, were prints of that made available by
you to any member of the United Klans of America?
Mr. RoTON. I can't say to be certain, sir. Mr. Murphy was a mem-

ber of the United Klans of America, and he was the attorney in the

case.

Mr. Appell. Well, let's say, did you personally—not that someone
else might have—did you personally turn over prints to anyone who
was a member of the United Klans of America, excluding the attorney,

the Imperial Klonsel, the late Matt Murphy ?

Mr. RoTON. Not to my knowledge, sir.

Mr, Pool. How about negatives?
Mr. RoTON. Sir?
Mr. Pool. How about negatives ? Did you turn any negatives over

to anybody that was a member?
Mr, RoTON, Not to my knowledge, sir,

Mr, Pool, Mr. Roton, I can't understand the repeated response that

you make, not to your knowledge.
If you were the man that took the photographs and you were the

man that made the prints, if you did it, wouldn't you have knowledge?
I mean
Mr. RoTON. Well, sir, I could say that maybe possibly. There were

many photographs made of that.
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Mr. Appell. I am only asking what you personally turned over.

I am not saying if you made seven copies and gave them to Mr. Mur-
phy, that they later got into the hands of somebody. I am just saying
did you personally turn them over to anyone who was a member of
the United Klans of America, other than Mr. Murphy?
Mr. RoTON. I could not answer that question beyond a reasonable

doubt and moral certainty. I reported directly to Mr. Murphy on
this case, and no one else.

Mr. Pool. You do not remember whether you did or not. Is that it ?

Mr. EoTON. Well, not to my knowledge, I did not, because I re-

ported directly to Mr. Murphy on the case.

Mr. Pool. Did you sell any of these prints ?

Mr. RoTON. No, sir.

Mr. Pool. To anybody, I am talking about.
Mr. RoTON. No, sir.

Mr. Appell. Mr. Roton, Mr. Shelton has made public statements to

the effect that recordings and film and the results of investigations
relating to several of the civil rights disturbances and the Liuzzo case

and the Selma-Birmingham march are in the possession of the United
Klans of America.
Did these come from you ?

Mr. RoTON. It is very possible, sir, because there were many copies
made of—that those accounts, and I do not think I have the original
copies that were made in Selma. This committee has copies. Several
law enforcement agencies have copies. Anything that they would be
pertinent to an investigation, they were given to them.
Mr. Appell. Well, did you ever receive any compensation, directly

or indirectly, from Mr. Shelton to reimburse you for the cost of prints
of photographs, tapes, or recordings that he has in his possession ?

Mr. RoTON, I gave Mr. Shelton a complete copy of those tapes, and
he was to reimburse me. Well, let me make this point clear : The tapes
were made for another person. I loaned this copy to Mr. Shelton and
said if he would pay for the reproduction of it, he could keep them.
Otherwise, I would have to take it and give it to the person who had
already paid for the reproduction.
Mr. Shelton kept them approximately 5 or 6 weeks, I think, and

whether he made reproductions of them or not, I do not know, but I
have those tapes back in my possession now.
Mr. Appell. And what tapes are they ?

Mr. RoTON. They were the Selma tapes, and there may have been
more. I made many tapes. I couldn't say.
Mr. Appell. And who did you make the tapes for, originally ?

Mr. RoTON. You mean the tapes in Selma ?

Mr. Appell. Yes, the ones that you turned over to Mr. Shelton to
make copies of.

Mr. RoTON. Well, I have testified to the action of why I did this, and
I, as an American, and some of the things going on in some of these
meetings need to be exposed.

Mr. Appell. That does not answer my question, Mr. Roton.
I asked for whom did you do it? You said you did it for someone

else.

Mr. RoTON. I was not directed by any one pei-son, sir, to go to Selma
and make any tapes or pictures there. 1 did this on my own.
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Mr. Appell. Well, I am just trying to reconcile what you state in

that you did not do it for Mr. Shelton, you did it for someone else, who
paid for it, and that you then loaned the tapes to Mr. Shelton to make
copies of.

Mr. KoTON. Well, I was speaking of the copies of the tapes, sir.

Mr. Appell. Yes.

Mr. RoTON. There were many copies of these particular tapes made,

and I loaned those to Mr. Shelton, but I now have those back in my
possession and I received no compensation from him for these partic-

ular tapes.

Mr. Appell. Well, have you received compensation from him for

copies of prints, photographic prints, photographs taken ?

Mr. RoTON. Directly from Mr. Shelton ; no sir.

Mr. Appell. Mr. Roton
Mr. Pool. Now wait just a minute.

How about from any individual in the United Klans^ Did you
receive compensation from any official of the United Klans?
Mr. RoTON. I do not remember. I have received some from Mr.

Murphy, yes, sir ; on different occasions.

Mr. Pool. Wliat was his title? Did he have a title in the United

mans?
Mr. RoTON. Mr. Murphy? Yes, sir; he was Imperial Klonsel.

Mr. Pool. Imperial Klonsel ?

Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Pool. Go ahead.

Mr. Appell. Mr. Roton, as an investigator for the United Klans of

America, to what extent had the United Klans of America infiltrated

law enforcement agencies in Alabama, to your knowledge ?

Mr. RoTON. That, sir, I couldn't answer. I don't know.
Mr. Appell. You know of no member of the United Klans of

America who was a member of law enforcement?
Mr. RoTON. No, sir.

Mr. Appell. Mr, Roton, are you a member of the United Klans
today ?

Mr. RoTON. That's a good question.

Mr. AppEiiL. What is the answer ?

Mr, RoTON. That I don't know.
Mr. Appell, Are you still an investigator for Mr. Shelton today ?

Mr. RoTON. I would assume not, sir. And not to get into any
hassle with anyone, any particular

Mr. Pool. I can't quite hear you.

Mr. RoTON. Not to cause a disturbance between any people, sir, my
activities for the organization and which you have copies, I think Mr.
Weltner had a book up there of what the Klans believes in, and as an
individual American, I have done this work and tried to bring it to

the attention of the public, and not to get in any conflict with any
people.

Mr. Pool, Do you intend to keep up your membership in the United
Klans of America ?

Mr, Appell. There is a question pending, Mr. Roton.
Mr. Roton. lamthinking, Mr. Appell.

Sir, the Klan as it is originally intended, carry on and do work
in a

59-222 O—67^pt. 4—22
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Mr. Pool. Talk into that microphone there. We can't hear you.
Mr. RoTON. To do work in the best interests of Americanism and

to do its part to try to preserve the Constitution of the United States,
the way it was originally intended, and to work for better government
and for the prosperity of both races, in which it has been written as
such, to carry on in this manner, yes. But if this organization should
be branded and proven to be branded beyond a reasonable doubt in a
moral certainty, anti-American, subversive, I could not be a member
of it.

Mr. Pool. Are you in doubt about that, as to what you think
about it?

Mr. RoTON. The—what this investigation proves, we are still taking
testimony. We don't know it beyond a reasonable doubt and a moral
certainty at this time. But to answer your question, to remain in an
organization that is branded subversive, anti-American, I could not
do it, sir.

I intend to continue my work as an individual, to try to protect and
preserve this country, as it was originally intended.

Did you all get that straight, over there ?

Mr. Appell. Mr. Roton, the reason I asked you the question as to
whether or not you still were, is that yesterday, w^hile you were giving

a television interview, you said that you were, and Mr. Melvin Sexton
asked Mr. Manuel for us to ask you under oath today whether you still

were, and that is why I asked you the question.

You know Mr. Melvin Sexton to be an official of the United Klans
of America, do you not ?

Mr. RoTON. I can't say that beyond a reasonable doubt and a moral
certainty, to the best of my knowledge, sir.

Mr. Appell. Well, let me say to you that Mr, Melvin Sexton signed

the corporate tax return of the United Klans of America covering the

fiscal year ending June 30, 1965, as the secretary of the organization,

so I would assume that would make him then an official.

Would you also make the same assumption ?

Mr. RoTON. Sir, if he signed it, it is beyond a reasonable doubt and
a moral certainty, and that is his signature beyond a reasonable doubt,

who am I to question it ?

Mr. Appell. Mr. Roton, other than the Viola Liuzzo case, were you
ever requested by the Imperial Wizard to investigate acts of violence

in Alabama in which there was great rumor and suspicion that the

people involved might be Klansmen ?

Mr. RoTON. I can't say beyond a reasonable doubt and a moral
certainty, sir, but I have, as I testified yesterday, made inquiries into

different acts of violence and tried to find out the truth behind it.

Mr. Appell. On instructions from Mr. Sheldon, or on your own ?

Mr. RoTON. I do not remember.
Mr. Appell. On September 29, 1963, Robert E. Chambliss, Charles

A. Cagle, and John Wesley Hall were arrested for possessing dynamite.

At the trial they were later dismissed on tlie grounds that the dyna-
mite in their possession was not within the geographical limits of the

city of Birmingham and, therefore, could not be prosecuted under
Birmingham jurisidction.

Did you make an investigation to determine whether or not these

three Klansmen had in fact obtained this dynamite and the use for

which the dynamite was going to be used ?



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 3233

Mr. RoTON. No, sir ; I didn't. The only time I had anything to do
with that particular issue is I attended the trial while it was going on
and made some photographs.
Mr. Appell. "Well, did you learn that one of the defendants advised

that he was ordered to get this dynamite by Robert Thomas ?

Mr. RoTON. No, sir ; I don't—wait, restate that question.

Mr. Appell, I said did you learn that one of the defendants stated

that he was ordered to get the dynamite by Robert Thomas ?

Mr. RoTON. I vaguel}^ remember such a statement, sir.

Mr. Appell, And allegedly that this dynamite was to be used to

clear some ground for a new Klavern headquarters ?

Mr. RoTON. I think that was in the Bhmiimglimn News or my local

newspaper, one of the two of them.
Mr. Appell. Now as a member of both at that time, both the Com-

mission To Preserve The Peace and as an Imperial Investigator or an

investigator appointed by the Imperial Wizard, shouldn't you have
made an investigation to determine whether these were the facts of the

procurement of dynamite ?

Mr. RoTON". Sir, as an investigator for the Commission To Preserve

The Peace, I specified that what civil disturbances in Birmingham was
which I was assigned to. And if I had any knowledge of the bombings
in Birmingham, as I stated to you before, I would be more than happy
to give them to you.

Mr, Appell, I realize that, sir, but you testified yesterday that you
knew as a Klansman Robert Thomas.
Mr, RoTON, Yes, sir,

Mr. Appell. Now did you know Bob Chambliss to be a Klansman ?

Mr, RoTON, Not beyond a reasonable doubt and moral certainty,

Mr. Pool, How would you determine whether he was a Klansman or

not?
Mr, RoTON, Sir?
Mr. Pool. How would you determine whether he was a Klansman

or not ? Didn't your curiosity get the best of you sometimes and you
would wonder whether a fellow was a Klansman or not?

Mr. RoTON. Well, of course, the new\s media brands people things

that sometimes they are not, and with all due respect to the news
media, it is good sometimes and sometimes it is bad,

Mr, Pool. We are not trying the newspaper, w^e are just trying to

find out the facts here before this committee.
Mr. RoTON. You have to ask a person, and there is certain

Mr. Pool. Did you ever tiy to find out whether a fellow was a

Klansman or not?
Mr. RoTON. I don't remember, sir.

Mr. Appell, Did you ever attend a closed Klavern meeting at which
Robert E, Chambliss was present?

Mr, RoTON, Not to my knowledge, sir, I don't know,
Mr, Appell, Well, you must know. Not to your knowledge? You

don't know. You did or you did not ? Chambliss is not a person who
is so usual that you could attend a meeting with him and not know it.

Mr. RoTON, As I stated before, sir, I very seldom attended meetings.

Mr. Appell, Did you attend any meetings of Eastview Klavern 13 ?

Mr. RoTON. Yes, sir.
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Mr. Appell. Where did they hold their meetings?
Mr. RoTON. On First Avenue in Birmingham—maybe it was First

Avenue, if I am not mistaken.

Mr. Appell. At any meetings of Eastview Klavern, was Robert E.
Chambliss present?

Mr. RoTON. I couldn't say beyond a reasonable doubt and a moral
certainty, sir. I do not know.
Mr. Appell. Was Robert Thomas present?

Mr. RoTON. Yes, sir; I have seen Mr. Thomas present there.

Mr. Appell. Was Ronald Tidwell present ?

Mr. RoTON. I could not say beyond a resonable doubt and a moral
certainty, sir.

Mr. Appell. Was Gary Rowe present?

Mr. RoTON. I remember Mr. Rowe, not at Eastview, I don't think.

I think I have seen him at different places.

Mr. Appell. At closed Klavern meeting?
Mr. RoTON. Let's see, the last time I remember seeing Mr. Rowe was

at the convention at the Tutwiler Hotel, I believe, in 1964.

Mr. Pool. Has anyone threatened you about your testimony here

before this committee?
Mr. RoTON. No, sir.

Mr. Pool. Have you talked to any Klansmen since yesterday?
Mr. RoTON. Talked to Mr. Creel. And I saw Mr. Shelton yester-

day, but there was no conversation.

Mr. Pool. Did you talk to Shelton ?

Mr. RoTON. No, sir; there was no conversation. I have not been
threatened ; no, sir. I don't think I will be, either.

Mr. Appell. Mr. Roton, did you accompany a group of Alabama
Klansmen to a meeting and public rally in Jacksonville, Florida, in

November 1964 ?

Mr. RoTON. I attended that rally, yes, sir, with Mr. Creel and Mr.
Murphy,
Mr. Appell. Was Mr. Eugene Thomas there ?

Mr. RoTON. I don't remember, sir, to be honest and certain.

Mr. Appell. Was Collie Leroy Wilkins there ?

Mr. RoTON. I couldn't say to be sure, sir.

Mr. Appell. Was W. O. Eaton there?

Mr. RoTON. It is all possible. I don't know it beyond a reasonable
doubt and a moral certainty, sir.

Mr. Appell. What was the purpose of the Alabama Klansmen ac-

companying the Grand Dragon and Imperial Wizard and the Imperial
Klonsel to Jacksonville?

Mr. RoTON. Myself? I went down with Mr. Creel. Mr. Murphy
was already there, and he met us when we were there.

Mr. Appell. Was there, to your know^ledge, anticipation of any
trouble from the members of the United Florida Klan because you
were staging a public rally in Jacksonville, Florida ?

Mr. RoTON. I never heard of any such, sir.

Mr. Appell. Were you involved in any conversation which centered
around William Rosecrans, the United Florida Klan member who had
admitted to dynamiting the residence of lona Godfrey and had given
tt; ,timony against other members of the ITnited Florida Klan?
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Mr. RoTON. Sir, there was a lot of people present there. I don't

remember, and that has been 2 years ago.

Mr. Appell. Was J. B. Stoner there?

Mr. EoTON. I believe he was.

Mr. AppEiLL. He at that time, he and Mr. Murphy were cocounsel for

the defendants in that case ; were they not ?

Mr. RoTON. To the best of my knowledge, Mr. Murphy did par-

ticipate in part of that. I wasn't there, sir, and I don't know.
Mr. Appell. Did you possess any knowledge of J. B. Stoner ever

being a member of a Klan organization ?

Mr. RoTON. No, sir; I don't.

Mr. Appell. Were you familiar with the existence of the Christian

Knights of the Ku Kl'ux Klan ?

Mr. RoTON. No, sir.

Mr. Appell. Never heard of them ?

Mr. RoTON. Well, there is so many different Klan organizations

that has been brought out during the past, it may have come to my
attention, but, sir, I don't remember now.
Mr. Appell. I mean, prior to what this investigation brought to

your attention, did you possess knowledge of the Christian Knights of

the KuKlux Klan?
Mr. RoTON. No, sir.

Mr. Appell. Before I break off, Mr. Chairman, Mr. Roton, what
compensation have you received from the United Klans of America
for expenses or salary in carrying out investigative assignments given

to you by the Imperial Wizard, Mr. Robert Shelton ?

Mr. RoTON. Sir, to clarify that statement, direct assignments from
Mr. Shelton were not—were few and far between. I can't place them
and I can't pin them down at this time, but I did this, as I have been

an admitted member of the United Klans of America, and on my own,
and the results of a portion of my investigations were made public

and available to the United Klans of America, for release, and things

of this nature.

Mr. Appell. Prior to the time that you received an assignment from
Mr. Shelton to act as an investigator for him, had you made any
investigation of communism or any other "ism's" ?

Mr. RoTON. I have read several of this staff's books and this com-
mittee's books.
Mr. Appell. I asked you, prior to receiving assignment from Mr.

Shelton.

Mr. RoTON. Oh; yes, sir.

Mr. Appell. Had you ever made investigations ?

Mr. RoTON. Yes, sir ; on my own, just periodic inquiries about certain

things that were in my knowledge, could be detrimental to this coun-

try if they progressed.

Yes, sir; I made inquiries like that.

(At this point Representative Weltner entered the hearing room.)

Mr. Appell. Can you tell us one that you made prior to being given

an assignment by Mr. Shelton ?

Mr. RoTON. I can't remember offhand, sir. That was in late 1961,

but I have been very interested in this, the encroachment of the cen-

tralized government in communism, for approximately 8 years.
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Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to

ask of Mr. Roton.
Mr. Pool. Just a moment.
Mr. RoTON. Am I released?

Mr. Pool. Mr. Buchanan.
Mr. Buchanan. Mr. Roton, you have been very successful as an

agent for the Klan in deceiving a number of people, various organiza-

tions which you infiltrated, and various employers, and keeping from
them your identity as a Klansman and as an investigator for the Klan.

I appreciate your coming here and testifying before this commit-
tee—I think this is highly commendable, I wish we had had more
people who were willing to do so.

While I won't challenge either your testimony or your reasons as

stated by you for your activities, that is, you spoke of working, out

of patriotism, to presei*ve the Constitution, for better government,

against communism, and so forth, but may I respectfully say that if

in good conscience, you had been working all this time for the Ku Klux
Klan, believing you were working for patriotism, for better govern-

ment, to preserve the Constitution, for the prosperity of both races,

and against communism, in my considered judgment, you have de-

ceived yourself more than all the others put together.

Do you believe, sir, that the Ku Klux Klan has been guilty of no
acts of terrorism or violence during this period in which you were
working for it?

Mr. RoTON. Sir, I can't say beyond a reasonable doubt and a moral
certainty. No more than
Mr. Buchanan. Mr. Chairman
Mr. RoTON. But could I restate what I stated awhile ago, Mr.

Buchanan? That the basic belief of the Klan is certainly not bad.

It is in God and country. Be patriotic—worship God and be patriotic

toward your country.

Now there's—you can take any organization in the world, and take

its bad members and crucify it. Just as I say, and I hope this com-
mittee, and I hope my testimony has helped this committee, because

I would do nothing to destroy the Committee on Un-American Activi-

ties. I will help it in any way I can. All I want it to do is more,

continued investigations, the Black Muslims, Southern Christian

Leadership Conference, the Southern Conference for Human Welfare,^

and other cover names of the Communist Party. And if I can ever be
of any assistance in my records or anything that I can investigate, I

would certainly be willing to do so at my own expense.

Mr. Buchanan. Well, I will say again I don't challenge your moti-

vation and I appreciate your willingness to testify here ; I wish others

had done so.

I will only say that if we could all believe the preachments of the

Klan as in "The Principle of the United Klans of xVmerica, Knights
of the Ku Klux Klan,'' which has already been entered in this record
(Allen Bayne Exhibit No. 1 ; report pp. — ) and which says, "We be-

lieve in God and the tenets of the Christian religion," and so forth, if

we can accept the picture of the Klan as indicated in this "Seven Sym-

1 This organization went out of existence in 1949 and was succeeded by the Southern
Conference Educational Fund.
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bols of The Klan" that has ah'eady been introduced into the record

(Allen Bayne Exhibit No. 3), in which the robe is described as a

robe of righteousness and compared to one to be worn by the Hosts of

Heaven, and so forth, if this were an honest, accurate picture of the

Klan, we might all do well to join it.

But may I say, sir—I imagine you are a church member, as I am
Mr. RoTON. Yes, sir.

Mr. Buchanan. If the church of which I am a part became so

widely associated with acts of terrorism and violence that the average

citizen would consider it common knowledge that that church was
carrying out acts of violence and terrorism, if as much evidence and

testimony had been micovered about the church of which I am a part

as has been through these hearings about the Klan—indeed, in which

we have had evidence and testimony uncovered about all sorts of ac-

tivities, bombings, beatings, burnings, and worse—I rather believe

that sooner or later I would begin to doubt that this was an organiza-

tion that was, in fact, serving the purposes of Christianity and mo-
rality and, in time, would come to a decision that I must disassociate

myself from that organization, if I were myself going to stand for

the principles of Christianity, morality, Americanism, or anything else

good. So, therefore, sir, I would strongly advise you to take a good

hard look at this record and I believe that if you take an honest look

at the record uncovered here, together with that which is common

—

at least believed by many citizens to be common knowledge concern-

ing activities of Klan members, the convictions, the indictments on
which there have not been convictions, the constant association with

violence and terrorism, that you will be forced, in time, to the con-

clusion that this is not a proper way to express your desire to serve

your country or to work for God and country.

I strongly recommend you take a good, hard look.

Mr. RoTON. I will do just that, Mr. Buchanan, and I hope this

committee takes a good, strong look in other things.

Mr. Pool. Mr. Weltner?
Mr. Weltner. Mr. Chairman.
Mr. Roton, I appreciate your willingness to testify, but I would

like to ask, along the same lines as Mr. Buchanan, with regard to the

documents put out by the United Klans of America, what is the reason

for the secrecy of membership of the Ku Klux Klan?
Mr. RoTON. Sir, in many organizations there is secrecy—the

Masonic Order and the Knights of Columbus and the Shrine—and to

bring such a fine organization as a Masonic Order to Washington to

the House Un-American Activities Committee would be one of the

worst things that has ever happened in this country.

It is freedom of association and freedom of speech and tearing down
the basic fundamentals of the Constitution of this United States.

Now the secrecy, the complete oath, as I understand it, and to the

best of my ability, and to the best of my recollection, has been in-

troduced before this committee, as it was introduced, given to me
yesterday to read, and in its entirety, it is not un-American.
But as I have said before, certain individuals there have, if it is

proved beyond a reasonable doubt and a moral certainty, and without
the swaying of the public opinion
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Mr. Weltner. Well, Mr. Roton, I appreciate that, within the

Masonic Orders and within the Knights of Columbus, there is some
secrecy as to ritual and as to obligations taken by members, and that is

certainly true.

But I read every day in the paper where someone has been elected

as Imperial Potentate of a Shrine or as a Grand Pilot of the Knights

of Columbus or as the Worshipful Master of the Masonic Lodge,

and under that is a complete list of all the officers, and these men
take pride in their membership. They don't hide their membership.

They don't deny that they are members of a secret fraternal brother-

hood.
Now the question is not as to the secrecy of ritual, but the secrecy

of membership. Wliy is it necessary for Klansmen to keep their

membership in the Klan a secret from the general public and indeed,

in some circumstances, a secret from each other?

Why is that necessary? Why does that foster the aims of country

and patriotism in the Constitution?

Mr. Roton. Sir, I can't answer your question, because I do not

know. I was not one who was a framer of that oath there.

Mr. Weltner. Well, you took an oath not to disclose the identity

of your fellow Klansmen; did you not?
Mr. RoTON. That has been 7 years ago, sir.

Mr. Weltner. Well, why did you take it then? Wliy were you
willing to?

Mr. Roton. If that was in there, I possibly did. I do not remember
it. But to testify, and as this organization is under fire now, if I

knew, I have told this committee what I know, and to try to tell it to

the best of my knowledge and ability, but to ask me to say beyond
a reasonable doubt and a moral certainty, when I have not asked

whether a man is associated with this organization, I could not say.

I would be perjuring myself before this committee.

Mr. Weltner. Well, I am not directing myself to any specific iden-

tification of any members. I am more interested in what are the ideals

of the Klansmen and what are the principles of the Klan. The
thing that sets the Klan off from all of these other organizations

which maintain certain portions of their functions in secret, is the

secrecy of the membership itself.

I know of no other organization in this country where a member
is instructed to deceive others as to whether or not he is a member
of such an organization, with the possible exception of the John Birch

Society, which I understand had some, at one time, secrecy-of-

membership policy.

But now^ I would like to know^ w^hat it is about the Klan that re-

quires its members to maintain their identities as secrets and all of

the activities and functions of the Klan as secrets. And if you can

answ^er that, fine. If you can't answer it, we do not expect you to

testify to anything of which you have no knowledge.
Mr. Roton. I can't honestly say, sir.

Mr. Weltner. Well, now, let me ask you one other question : With-
in this document, "The Seven Symbols of The Klan," there is con-

tained this statement: "The secret of our power lies in the secrecy of

our membership."
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Now, what is your understanding of that statement ?

First, do you agree that the secret of the power of the Klan lies

in the secrecy of its membership ?

Mr. KoTON. I don't know, sir. I would have to study it. It could

mean anything. It could mean a political power.

Mr. Weltner. Do you agree that that is the secret of the power of

the Klan ? The secrecy of its membership ?

Mr. RoTON. I couldn't say whether it is or not. The Klan does

some good work.
Mr. Weltner. Well, I am not asking that. I am asking one ques-

tion only, about secrecy, and that is a matter that we have had no one

to come here and tell us about. No one has been willing to answer
these questions, and I am hoping you can help this committee.

You stated it is your desire to help this committee to make a sound
and proper evaluation of the subject matter of this investigation. And
it seems to me like the central issue is the reason for maintaining

secrecy of identity and secrecy of activities and secrecy of functions.

So I am asking you whether or not you agree, as a Klansman and as

one who has held high office in the Klan, that the secret of the power
of the Klan is the secrecy of its membership.
Mr. RoTON. Sir, I could not say.

Mr. Weltner. All right.

Mr. Pool. I will ask you one further question, then.

Do you think that the membership of the Klan should be made
public ?

Mr. RoTON. In the capacity that I served, sir, I identified myself as

a member.
Mr. Pool. I know you did, and that is why I am asking you that

question.

Mr. RoTON. But there has been releases in several different neAvs-

paper articles and magazine articles come out, and they are trying to

pit one individual against another, by saying that, as soon as a mem-
bership or a name is obtained, a certain agency of the Federal Gov-
ernment would call on them, and I quote from last month's Readev^s

Digest^ where the outer den of a Klavern was filled with snakes,

poisonous snakes, to be put in cars of the Federal Bureau of Inves-

tigation. And that was the greatest, undoubtedly the masterpiece of

a submarine report of an organization.

I know of no such activities. And to subject the American people

to such knowledge as that, or such hypothetical cloings and questions,

is not true newspaper reporting and article-writing, and it is very

difficult to understand why the organization is under fire now. And,
as I stated before this committee, should it be put on subversive ac-

tivities list, I would immediately resign. But the basic principles of

God and country, you can't deny that, gentlemen.

Mr. Pool. The point is that the membership and the officials are

kept secret, and as Mr. Weltner pointed out to you, the "Symbols"
states that the secrecy is their greatest weapon.
Mr. RoTON. That could mean, sir, a political weapon or something

of that nature. I have no idea.

Mr. Pool. Why did you come forth and say that you were a member
of the Ku Klux Klan ? You weren't afraid to say that.

Mr. RoTON. No, sir.
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Mr. Pool. Why should the other members of the Ku Klux Klan
be afraid to say that ?

Mr. KoTON. I do not know, sir.

Mr. Pool. Do you disagree with the the other members, because you
have come forth and said you were a member of the Ku Klux Klan?
Mr. Roton. Well, it is a man's own prerogative on what he wants to

do.

Mr. Pool. But you can't see any reason not to say that, can you?
Mr. EoTON. No, sir.

Mr. Pool. You will be temporarily excused.

Mr. Buchanan. I just want to say once again, Mr. Chairman, that

because this has been so rare, for a member of this organization, ad-

mitting himself to be a member, to testify before this committe, I

again want to express my appreciation of his having done so.

We obviously rather violently disagree on the nature of this or-

ganization, but may I say that I appreciate Mr. Roton's presence and
his testimony. I know it was not without courage. He may be in

trouble with the Klan, as well as not being too popular in this area,

perhaps, but I appreciate your coming, sir.

Mr. RoTON. Thank you, sir.

Mr. Pool. Mr. Roton, you wall temporarily step aside and will come
back before the committee after the next witness.

In all probablity, there will be some other questions to be asked you.

You wnll still be under oath when you come back and you will tem-

porarily step aside and do not leave until you are excused, one way
or the other.

Mr. RoTON. All right, sir.

Mr. Pool. Call the next witness.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, at this time, the staff would like to

call Mr. Robert Milton Creel.

Mr. Pool. Do you solemnly swear that the testimony you are about
to give will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth,

so help you God ?

Mr. Creel. I do.

TESTIMONY OF ROBERT MILTON CREEL

Mr. Manuel. Mr. Creel, would you state your full name for the
record, please?

Mr. QiEEL. Robert Milton Creel.

Mr. Manuel. And are you accompanied by counsel today?
Mr. Creel. No, sir.

Mr. Manuel. Do you desire counsel ?

Mr. Creel. No, sir.

Mr. Manuel. Are you aware of your rights granted to you under
the Constitution of the United States to invoke the fifth amendment
on any question which you believe might incriminate you ?

Mr. Creel. I don't fully understand all the rights, but I wish to

testify before this committee, and if I violate any of my rights, I will

be doing it on my own.
Mr. Pool. If any question is asked you that you think might tend

to incriminate you in any way, then you have the perfect right to take
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the guarantees of the fifth amendment and you can so notify the

committee.
Also, if you later on find that you do desire counsel, we will recess

long enough for you to obtain counsel.

Mr. Creel. Thank you, Mr. Chairman.
Mr. Pool. And you do not care for counsel at this time ?

Mr. Creel. No, sir.

Mr. Pool. All right.

Now have you read the opening statement of the chairman on Octo-

ber the 19th, 1965?
Mr. Creel. October 19th; yes, sir.

Mr. Pool. You have read the statement. A copy of it was fur-

nished to you?
Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Pool. Are you familiar with the contents and understand them 1

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Pool. All right.

Mr. Manuel. Mr. Creel, when and where were you born?
Mr. Creel. The 5th of October, 1930, at Lisman, Alabama.
Mr. Manuel. Would you give the committee a brief resume of your

educational background?
Mr. Creel. Well, I attended grammar school at Pratt City, gradu-

ated from there, attended briefly at Ensley, then Aye moved to Hope-
well, Virginia, -svhere I finished 2 years of high school there, which
would be the 10th, and that is the extent of that, besides self-study.

Mr. Manuel. What is your current address, Mr. Creel ?

Mr. Creel. 1100 South Shiloh, Linden, Alabama.
Mr. Manuel. And what is your current occupation ?

Mr. Creel. Unemployed at this time.

Mr. Manuel. Would you give the committee a brief resume of your
occupational background since 1960 ?

Mr. Creel. Since 1960, I believe I was working for U.S. Pipe and
Foundry Company at the Bessemer plant as a machinist.

Mr. Manuel. And how long did you continue employment with that

company ?

Mr. Creel. Up until, I think, of March of last year,

Mr. Manuel. And at March of 1965 ; is that correct ?

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Manuel. And where were you employed subsequent to your em-
ployment with the U.S. Pipe ?

Mr. Creel. I resigned from U.S. Pipe and Foundaiy Company and
went full time as Grand Dragon of the United Klans of America.
Mr. Manuel. Were you paid a salaiy by the United Klans of

America ?

Mr. Creel. Well, we always talked about it, but we never got around
to it.

Mr. Manuel. Well, did you receive any
Mr. Creel. I received expenses and household expenses, things of

that nature.
Mr. Manuel. Was that a consistent figure, each month or each week ?

Mr. Creel. Well, it varied. It was according to how much traveling
I done, butmy household expenses was consistent.
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Mr. Manuel. And how much was that, sir ?

Mr. Creel. Oh, to put it right to the dollar, I couldn't say.

Mr. Manuel. Approximately? How much did you receive each

month ?

Mr. Creel. Anywhere from $400 to $500, or $450 or something along
that nature.
Mr. Manuel. And how were you paid ?

Mr. Creel. By check.

Mr. Manuel. Who issued the check ?

Mr. Creel. I believe Mr. Sexton issued the cliecks.

Mr. Manuel. Now, would you further identify Mr. Sexton ?

Mr. Creel. Well, I believe that was identified by the checks, as

being on the account as the—let me think of the proper title

—

treasurer.

Mr. Manuel. Now of what organization was he the treasurer ?

Mr. Creel. Well, I hope it is under United Klans of America.
That's what the banTc account was established as.

Mr. Manuel. Is that the Kealm of Alabama ?

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Manuel. Where was that bank account maintained, Mr. Creel ?

Mr. Creel. Birmingham Trust National Bank in Bessemer.
Mr. Manuel. And who were allowed to sign checks for that ?

Mr. Creel. Myself and Mr. Sexton.
Mr. Manuel. Now, Mr. Creel, when did you first become a member

of a Klan organization, and will you please identify the organization

by name?
Mr, Creel. I believe the—it was in 1955. The exact month, I don't

remember, but it seems like it was in March. It might have been
earlier. 1955, at that time, in Alabama, every one in Alabama oper-

ated under the what we called the old U.S. Klans, which was under

—

I think, the Imperial Wizard at that time was Mr. E. L. Edwards,
who has passed. He is deceased.

Mr. Manuel. And would you please describe for the committee
the circumstances surrounding your being affiliated with this orga-
nization ? How did you become a member ?

Mr. Creel. Well, at that time, practically everyone was a member.
It was really something else just to be able to get in the Klan. I

don't remember if I joined at a rally, or I did attend a rally. I think
they had one in Midfield at that time. I don't remember.

Mr. Manuel. And did you pay an initiation fee at that time?
Mr. Creel. Yes, sir; but it was quite small. I don't remember what

the initiation fee was.
Mr. Manuel. Who administered the oath to you in order for you

to become a Klansman ?

Mr. Creel. That's a good question because, as you know, we have
an antimask law in the State of Alabama, but you can wear a mask
down—inside or on private property, and at that time, during nat-
uralization ceremonies, everyone was robed.

I couldn't honestly say who gave me my naturalization.
Mr. Manuel. And what Klavern were you a member of in the U.S.

Klans?
Mr. Creel. I think it was Bessemer 20.



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 3243

Mr, Manuel. How long did you remain a member of the U.S.
Klans?
Mr. Creel. Until it went to Alabama Klans.
Mr. Manuel. And what year was that ?

Mr. Creel. I don't remember what year it was. I think it remained
Alabama Klans for about a year, and then that's when we all got
together, over at Indian Springs, and formed what is now the United
Klans.
Mr. Manuel. All right, we will get to that in just a minute.
Could you please first tell the committee why the organization

changed from the U.S. Klans to the Alabama Klans ?

Mr. Creel. Well, that's quite simple. At that time, the power
structure of the Klan was more or less—I hate to say this—kind of

like a dictatorship, and the people of Alabama didn't like to see any-
one set themselves up as "I am the Almighty." It wasn't democratic.

Mr. Manuel. Who was the Grand Dragon of the U.S. Klans at

the time immediately preceding the time that it switched into the
Alabama Knights ?

Mr. Creel. I believe prior to that time, under U.S. Klans, I think

Mr. Alvin Horn was Grand Dragon at that time.

Mr. Manuel. And whom did he replace in that job ?

Mr. Creel. Whom did who replace?

Mr. Manuel. Mr. Horn.
Mr. Creel. He was Grand Dragon when I came in. I don't know

who he replaced.

Mr. Manuel. Did you ever know Kobert Shelton to be the Grand
Dragon of the U.S. Klans in the State of Alabama?
Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Manuel. How long did he hold that position ?

Mr. Creel. I couldn't honestly say. I don't really know. I niean,

I didn't keep track of the time. Maybe a year. I don't have any idea.

Mr. Manuel. Do you know whether or not he was replaced as

Grand Dragon by Imperial Wizard Eldon Edwards of the U.S. Klan?
Mr. Creel. I think it was rumored at one time he was going to be

replaced. I don't know. I don't have knowledge of that. I mean, I

don't testify on rumors, or if I had direct knowledge, then I could

honestly say, but I have no direct knowledge.

Mr. Manuel. All right. At the time that Mr. Shelton was the

Grand Dragon of the U.S. Klans, did you hold any office?

Mr. Creel. No, sir. Not to my Imowledge.

Mr. Pool. Mr. Manuel, when was Shelton the Grand Dragon of

the U.S. Klan?
Mr. Manuel. He was Grand Dragon two different periods, Mr.

Chairman. Both, I believe, in 1959 and the early part of 1960.

Mr. Pool. When did the witness say that he became a member?

Mr. Manuel. The witness says he became a member in 1955.

Mr. Creel, did you hold a position in the Alabama Knights, an

official position in the Alabama Knights of the Ku Klux Klan?

Mr. Creel. Not to my knowledge. I was trying to think when I

was first elected to an official position. I don't believe I did.

Mr. Manuel. When was the first time you held an official position

in a Klan organization ?
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Mr. Creel. I think the first time I ever held an elective position,

I believe it was as EC of the Bessemer Unit.

Mr. Manuel. And what was the approximate date of that?

Mr. Creel. Well, I held about—I am trying to remember if it was
tw^o or three terms of office. I believe it was two terms of office and
maybe part of another one. I don't remember.
Mr. Manuel. Well, can you give an approximate date as to when

you were first elected ?

Mr. Creel. Oh, let's see. I would say maybe in '62. I am guessing
now. I could be wrong,
Mr. Manuel. Now you stated just a little while ago that in 1961

there was a meeting at Indian Springs, where the United Klans of

America was formed.
Would you please tell the committee the circumstances surrounding

that meeting and what was accomplished at that meeting?
Mr. Creel. Well, at that time, I think probably this committee al-

ready knows that were numerous Klan groups that was operating
throughout the South. And it seems like that every time anyone
would come along, they wanted to form a Klan organization of their

own, and we seen that we were getting a lot of bad publicity, acts that

were of violence that was contributed, maybe, to the Klan, and there

was no coordination, and to have a further control, to be able to

positively say that maybe this act of violence was not committed by
this group, so most of the leadership, I don't remember at that time,

of the various Klan groups, that got together at Indian Springs,
Virginia, indicated their offices came up with a new constitution and
formed what is now United Klans, to do away with the splinter

groups—that's what we used to refer to them—and to build a good,
solid South.

I mean, of where that would, if there was any act of violence, and
it seemed like every time anything was ever done, they say the Klan
done it, and that's why I am testifying before this committe, is because
I know there is good people in the State of Alabama, and they have
been accused of acts that I know they didn't commit, and that was one
reason, that was some of the things that was taken into consideration.

Mr. Manuel. Now other than the position of exalted cyclops of
Bessemer Unit No. 20, have you held any other office in the United
Klans of America ?

Mr. Creel. Yes, sir. I held the office as great titan, which is over
a province, and a province consists now of a congressional district.

Mr. Manuel. And during what period of time did you hold that

office, Mr. Creel, to the best of your memory?
Mr. Creel. I would say from maybe 1961, 1962. It might have been

longer, it might have been less.

Mr. Manuel. Have you held any other office ?

Mr. Creel. Well, that office is Grand Dragon. I think you know
about that.

Mr. Manuel. Well, how did you obtain that office?

Mr. Creel. By an election.

Mr. Manuel. And where was the election held ?

Mr. Creel. If I am not mistaken, I believe it was held at the Tut-
wiler Hotel.
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Mr. Manuel. And what was the date of that election, Mr. Creel ?

Mr. Creel. I am afraid you will have to give me that. I don't

remember.
Mr. Manuel. Can you give me an approximate date ?

Mr. Creel. No, sir; I can't. It seems like it was in—I would just

rather not answer, because I would give you maybe the wrong date,

but I am not too much on dates and things of that nature. If you will

refresh my memory, then maybe I can answer as to that was the date or

not.

Mr. Manuel. All right, we will get to that a bit later. First, tell

the committee how long you served as Grand Dragon for the United
Klans of America, Realm of Alabama.
Mr. Creel. I just resigned.

Mr. Manuel. You say you just resigned?

Mr. Creel. Well, when I say I resigned, I didn't run for reelection.

I will put it that way.
Mr. Manuel. When was the last election held in Alabama ?

Mr. Creel. I believe it was held the first Sunday in January. I

believe.

Mr. Manuel. And who is the current Grand Dragon of Alabama?
Mr. Creel. I think he has identified hisself as Mr. Brassell, from

Montgomery.
Mr. Manuel. What is his first name, Mr. Creel ?

Mr. Creel. I don't know his first name. I suppose it is William.

They call him Bill. I think that's the

Mr. Manuel. Were you a Grand Dragon of the State of Alabama
at the time you were served a subpena by this committee ?

Mr. Creel. On the first one; yes, sir.

Mr. Pool. You say you did not run for reelection. Did you also

resign from the Klan ?

Mr. Creel. Well, the committee hearings had nothing to do, Mr.

Chairman, by me resigning from the Klan.
Mr. Pool. Well, I understand that, but

Mr. Creel. Yes, sir. I had always made it a policy—I don't mind
telling this committee—it was broadcasted from California to Maine,

of the incident in Pascagoula, Mississippi, and I had always made it

a policy of the organization that if anyone got into any trouble, as

far as I was concerned, they was on their own, and I am no better

than any of the rest of them. And so, therefore, I resigned until I

can either prove my innocence or they find me guilty.

Mr. Pool. You did resign from the Klan.
Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Pool. You are not a member of the Klan.

Mr. Creel. No, sir.

Mr. Manuel. And Mr. Creel, are you appearing here this morning
in response to the subpena which I just referred to?

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Manuel. And was that subpena served upon you on Novem-
ber 12,1 1955?
Mr. Creel. I would say somewhere around that time.

1 Actual date of service Novembei" 11, 1965.
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Mr. Manuel,. At your residence, 1100 Shiloh, Linden, Alabama?
Mr. Creel. Yes, sir ; by a U.S. marshal.

Mr. Manuel. At that time, you were the Grand Dragon of the

State of Alabama. Is that correct?

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. Creel, an attachment made part of this subpena
orders and directs you to produce, and I shall read paragraph 1 of

that subpena

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Em-
pire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as
the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and aflSliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, Whiteman's Defense Fund.
Heritage Enterprises, Inc., in your possession, custody or control, or maintained
by you or available to you as Grand Dragon, Realm of Alabama of the Invisible
Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known
as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

In the representative capacity listed in the first paragraph of that

subpena, I now ask you, sir, to produce the documents called for.

Mr. Creel. Well, if you will just tell me what you want, and then I

will tell you what I have, and what I have is mostly me. I can bring
you my robe up here. I think that's all I have, and it wasn't my job,

I would like to explain to the investigator, Mr. Chairman, to maintain
records, which there is no doubt in my mind there is records kept.

I would be glad to cooperate with this committee. If I had any
records, I would be glad to produce the records. I am just about like

Mr. Roton. About all I have is a newspaper clippings and things of

that nature, and if you would like to have them, I will be more than
glad to present them to the committee.
Mr. Manuel. In other words, your testimony, as I understand it,

is that a Grand Dragon of a State does not keep records.

Mr. Creel. I believe if you will—which I have seen Mr. Appell
referring to the constitution, he was reading out the duties of the vari-

ous officers, that's their jobs, to keep the records.

Mr. Manuel. Does anyone in the realm, any realm officer, keep
records ?

Mr. Creel. I believe that they would abide by the constitution.

Mr. Manuel. And in that regard, would you tell the committee what
the constitution says ?

Mr. Creel. Well, if you will give me a copy of it. I can't tell you
what it says, but I think it reads out the duties of the officers. I haven't

got that good of a memory.
Incidentally, it doesn't even relate as to the Grand Dragon's duties

in here, I don't think I have ever read it, but usually, he acts as the—
along with the EC

:

The Kligrapp is the secretary and recording officer of the Klan. He shall

keep an accurate and complete record of all the proceedings of his Klan assembled,
and a correct and systemmatic record of its membership, and of the date each
member was naturalized, etc., as required by the record book for that purpose.

He shall make a report through the proper channles [sic] to the proper officers

not later than the 10th of the month for the calendar month * * *.

Mr. Manuel. Well, as Grand Dragon of the State of Alabama, were
you not, as I understand the constitution, the proper officer to whom
these Klavern officials would report ?



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 3247

Mr. Creel. No, sir. I don't see any need of them sending them to

me. I wasn't the proper officer.

Mr. Pool. What were your duties as Grand Dragon ?

Mr. Creel. I mostly organized, had rallies, attended rallies, and
things of that nature. Naturally, during a State meeting, we would
call for reports of things from the various sections of the State, but

this is mostly oral.

Mr. Pool. Did you hire investigators?

Mr. Creel. Sir?
Mr. Pool. Did you hire investigators?

Mr. Creel. I don't think we had to hire any investigators, Mr.
Chairman.
Mr. Pool. Did you assign anybody to investigate ?

Mr. Creel. I think under the constitution, I believe the klokann
committee acts as an investigator of a unit.

Mr. Pool. What are some of your duties as Grand Dragon ? What
did you do ?

Mr. Creel. Well, we held State meetings. I more or less was acting

as a presiding chairman of the meetings, such as you are acting today,

and called for reports and things of that nature.

Mr. Pool. Did you keep a record of anything?
Mr. Creel. No, sir; I didn't keep records. The recording secretary,

or the kligrapp.

Mr. Pool. Did you sign checks?

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Pool. Did you keep an account of your checks you signed ?

Mr. Creel. That came along with the treasurer.

Mr. Pool. The treasurer kept all the canceled checks ?

Mr. Creel. Yes, sir; and he takes care of reading out the financial

statements and things of that nature.

Mr. Pool. Did you check to see if he kept all those records?

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Pool. That was part of your duties?

Mr. Creel. Well, it wasn't part of my duties. I think it is a dutj

of every Klansman to not only check to see if he is doing his job,

but to see if I am doing my job.

Mr. Pool. If he was not keeping accurate records, what would you

have done?
Mr. Creel. Well, I think it is provided for charges to be made,

in the constitution, against any individual if things of that nature

should occur.

Mr. Manuel. Mr. Creel, as Grand Dragon of the State of Alabama,
were you a member of the Imperial Klonvokation at any time?

Mr. Creel. I think I had a vote, but as being a member of the

Imperial, what you might refer to as the Imperial Board, I really

don't even know if I was a member of the board or not. I know I had
a vote as such, as being an officer of the realm.

Mr. Manuel. Did you as Grand Dragon ever receive any reports

of the Imperial Klonvokation?
Mr. Creel. Yes, sir; we always—I didn't receive them, I don't re-

member if I have ever received any on paper. It seems like we did

one time, but I don't remember when it was, but we always set up a

59-222 O—67—pt. 4 23



3248 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

committee, and they go over the books and give a report to the

klonvokation.
Mr. Pool. Wlio kept the charter?

Mr. Creel. Beg your pardon, sir?

Mr. Pool. Did you have a charter?

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Pool. Wlio kept that?

Mr. Creiel. I ordered charters out of the imperial offices as they

were needed.

Mr. Pool. Was that your duty to keep that?

Mr. Creel. No, sir; it is not my duty to keep the charters. It is

my duty to order the charters as I charter new units.

Mr. Pool. Did you keep a copy of the letter where you ordered

charters ?

Mr. Creel. No, sir; I didn't make copies of the letters, just write

and say, "Send me five charters," and tell them what county it is going

in, or something of that nature.

Mr. Manuel. Mr. Creel, to your direct and certain knowledge, who
keeps the Klan records on the imperial level?

Mr. Creel. I suppose Mr. Shelton has a staff at the imperial office

that takes care of the records.

Mr. Manuel. Well, how do you know that?

Mr. Creel. I don't know it. I said, I suppose.

Mr. Manuel. Any other officer keep any records?

Mr. Creel. I certainly hope they do.

Mr. Pool. Your testimony is that you had no correspondence at all,

as far as copies were concerned.

Mr. Creel. No, sir; I didn't make copies.

Mr. Pool. But you did write letters.

Mr. Creel. I didn't have a—excuse me, Mr. Chairman. I didn't

have a secretary, and what typing I do, it is a hunt-and-peck system,

and I can't hardly
Mr. Pool. You kept no memorandum of what went out. You kept

no memorandum of what went on as far as your duties and usual

activities are concerned.

Mr. Creel. Oh, naturally, I think I kept most of it in my head.

I mean, we had State meetings, in which I reported the activities of

the things that had happened during the month.
Mr. Pool. Wliat type of business are you in?

Mr. Creel. I am not in a business now, sir.

Mr. Pool. You do not have a business?

Mr. Creel. No, sir. I hope when I get through with these hear-

ings, I will have a business, doing something. It might be digging
a ditch, but
Mr. Manuel. Then it is further testimony, Mr. Creel, as I under-

stand it, that the Constitution and Laws, as you interpret them, did not

require you to maintain any records as Grand Dragon or chief officer

of the realm.
Mr. Creel. I think it was—it is designated in the constitution as

to the duties of each officer. I mean, if they are not going to have
any duties, why have an officer ?

Mr. Manuel. Well, did you ever have any correspondence with the

Imperial Wizard ?
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Mr. Creel. I mostly talked to the Imperial Wizard either by
phone or I would make a trip to the office in Tuscaloosa. Of course,

I didn't have too many needs to be with Mr. Shelton, as far as that

went.
Mr. Manuel. How did the realm report to the imperial level ?

Mr. Creel. Imperial office ? They sent reports.

Mr. Manuel. Who sent them ?

Mr. Creel. The kligrapps.

Mr. Manuel. And in order to send them, he must have kept some
records.

Mr. Creel. I suppose Mr. Shelton has records.

Mr. Manuel. No, I am talking about you.

Mr. Pool. Do you sign the reports ?

Mr. Creel. No, sir; I didn't sign—I didn't send Mr. Shelton?
Were you referring to me as if they send the reports to me, and I send

them to Mr. Shelton ?

Mr. Manuel. No, all I am trying to determine is, to your certain

knowledge, who on the realm level is responsible for making reports?

Mr. Creel. Each exalted cyclops.

Mr. Manuel. Do they report directly to the imperial office?

Mr. Creel. To the imperial office; that's right.

Mr. Manuel. And what do they report ?

Mr. Creel. Membership, how many dropped out, how many new
members, just a general report, like any fraternal organization would
carry.

Mr. Manuel. Do they list the identity of membei-s on those

records ?

Mr. Creel. Not to my knowledge.
Mr. Manuel. And how are membership records kept ?

Mr. Creel. That is up to the individual Klavern.
Mr. Manuel. Well, it seems that if

Mr. Creel. I mean, some puts the name down in dues books and
some puts numbers down.
Mr. Manuel. Well, then, your testimony is that each individual

Klavern reports directly to the imperial office, as I understand it.

Mr. Creel. That is correct.

Mr. Pool. Is that merely for Alabama, or is that the system all

over?
Mr. Creel. That's for Alabama. I don't know how^ it is all over,

Mr. Chairman.
Mr. Pool. Is that because Shelton was formerly the Grand Dragon

of Alabama ?

Mr. Creel. Sir?
Mr. Pool. Is that because Shelton was formerly the Grand Dragon

of Alabama at one time?
Mr. Creel. I really can't answer that question. I don't know by

him being Grand Dragon had anything to do mth this or not.

Mr. Pool. Well, I am just asking the question. You don't know,
is that right?

Mr. Creel. No, sir.

Mr. Pool. All right, just answer the question.

Mr. Manuel. Well, Mr. Creel, in light of your statement that the

Klavems report all records, as I understand your testimony, directly
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to the imperial level, how do you, or how did you, as Grand Drago»»
of your realm, know what was going on in the Klaverns?
Mr. Creel. From State meetings.
Mr. Manuel. And were records kept of those State meetings ?

Mr. Creel. Yes, sir; they were kept of State meetings.
Mr. Manuel. Didn't any State officer retain a copy of those

minutes ?

Mr. Creel. Certainly, that's his responsibilities to read the minutes.
You always read the minutes of the preceding klonvokation.
Mr. Manuel. All right. Now, who, as a realm officer, kept those

records ?

Mr. Creel. Well, we have had three or four. I am trying to think
who was what. I am trying to think who the man's name
Mr. Pool. Who sent out notices of the State meetings ?

Mr. Creel. I sent out the notices.

Mr. Pool. You did not keep copies of the notices you sent out?
Mr. Creel. No, sir; I just made out enough copies for each one.

Make out
Mr. Pool. You make a memorandum of who attended the State

meetings ?

Mr. Creel. I can tell you who is supposed to attend. Anyone
can attend, any individual member, but we usually required the
exalted cyclops and the secretary and treasurer to attend.
Mr. Pool. Did you keep a memorandum of who attended the

State meetings, when you had one ?

Mr. Creel. Not to any names.
Mr. Pool. Didn't have a rollcall, or anything like that.

Mr. Creel. Oh, we would have a rollcall of officers.

Mr. Pool. All right. Who kept the record on that?
Mr. Creel. The recording secretary.

Mr. Pool. Who was that?
Mr. Creel. I am trying to think of his name, Mr. Chairman. I

don't w^ant to name the wrong man, and then this man say, "I am
not the recording secretary."

Mr. Pool. While you are trying to think of his name, we will come
back to that.

Mr. Manuel. We will come back to it.

Mr. Creel. All right, sir.

Mr. Pool. Now I want to ask you this: When you resigned as

Grand Dragon and resigned from the Ku Klux Klan, did you turn
any records over to the next man, or to anybody ?

Mr. Creel. What I turned over to the Grand Dragon, the present
Grand Dragon, was mostly what you have a copy of, paraphernalia
and literature, P.A. system, things of that nature.
Mr. Pool. The charter?
Mr. Creel. What charters?
Mr. Pool. The charter ?

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Pool. You were directly resi:)onsible for having the charter?
Mr. Creel. No, sir; I wasn't directly responsible. I had a couple

of blank charters

Mr. Pool. But you turned over tlie charter to the next Grand
Dragon.
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Mr. Creel. Yes.

Mr. Pool. All right. You have in your possession, now, you have

no records or memoranda as called for in this subpena.

Is that correct ?

Mr. Creel. Well, I think I have a memorandum on

Mr. Pool. Well, let us see the subpena.

Mr. Creel. All right, sir, I have a memorandum on some finances,

in which I had a copy of.

Mr. Pool. Do you want to turn that in to the committee now?
Mr. Creel. I don't have it with me. I will be glad to get it for you.

Mr. Pool. Will you turn it in to the committee ?

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Pool. Do you have any books ?

Mr. Creel. No, sir ; I have no books.

Mr. Pool. Any records?

Mr. Creel. No records.

Mr. Pool. Documents?
Mr. Creel. No documents.
Mr. Pool. No copies of correspondence?
Mr. Creel. No, sir. I might have some old letters at home, maybe

some people that wrote me. I will be glad to turn them over.

Mr. Pool. All right. Memoranda related to the organization and
the conduct of the business and affairs of the Invisible Empire, United
Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America.
Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Pool, That is your statement then. All right. Go ahead.

When you turned this charter over to the Grand Dragon, you had
already been served a subpena. Is that correct ?

Mr. Creel. Yes, sir; but I believe Mr. Appell probably could fur-

nish you a copy of a charter. It is just like any other charter.

Mr. Pool. Wliat were the two things you turned over to the Grand
Dragon ?

Mr. Creel. That was just a blank charter. Oh, it was just regular

Klan literature, envelopes, things of that nature.

Mr. Pool. You did not feel like they would come under this sub-

pena?
Mr. Creel. No, sir; it wouldn't have helped the committee. I

mean
Mr. Pool. All right.

(At this point Mr. Weltner left the hearing room.)
Mr. Manuel. Now, Mr. Creel, for the record, I want to read para-

graph 2 of your subpena, which states

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as Grand Dragon, Realm of Alabama of the United Klans of America, Inc.,

Knights of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said or-

ganization authorize and require to be maintained by you and any other officer

of said organization, the same being in your possession, custody or control.

I would ask you at this time, in the representative capacity named
in paragraph 2, to turn over those documents to the committee.
Mr. Creel. I wish I could clarify that, please, because I don't un-

derstand everything involved there. I hope I made it clear to this

committee as that it actually wasn't my job to maintain these things
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and so, therefore, I didn't have knowledge—I mean, they are not in

my possession, and I can't go to a man and say, "Give me those rec-

ords. I am going to take them and give them to the committee."

Mr. Pool. You didn't get rid of the records to keep this committee

from getting them ?

Mr. Creel. No, sir.

Mr. Pool. All right.

Mr. Manuel. As Grand Dragon of the Realm of Alabama, you did

not have control over the realm records. Is that your testimony?

Mr. Creel. No, sir; that officer was elected for that responsibility,

just as I was elected for a responsibility. That's why I am here testi-

fying before this committee. I feel like that the majority of the

Klansmen in the State of Alabama wanted someone to testify before

this committee.
Mr. Manuel. All right.

At the time that you received this subpena calling for the produc-

tion of books, records, documents, and correspondence, and so forth,

did you talk to the proper official in the Realm of Alabama for the

purpose of turning over such records ?

Mr. Creel. I think it was discussed, in which, as a matter of fact,

that's why I made up my mind that I was going to testify, that

Mr. Manuel. All right. Now with whom was this

Mr. Creel. I will let you ask your question.

Mr. Manuel. Now with w^hom w^as this discussed ?

Mr. Creel, It was discussed in a State meeting, as to the action.

And as a matter of fact, I asked the—which I called the controlling

factor of the organization is the membership, and I will always feel

like that maybe as Mr. Chairman feels up there, he is just serving his

constituents, and I felt like that's what I was doing, and I asked the

State at that time what would be the proper action, and in which they

could have been the only one that could have authorized me to seize

any records from any officer. I didn't have the power to seize rec-

ords. I don't even have the power to banish anyone as far as that

goes.

Mr. Pool. How long were you Grand Dragon ?

Mr. Creel. Actively?
Mr. Pool. Yes.

Mr. Creel. I would say from March up until this year.

Mr. Pool. During that time, is it your testimony that you never

had any of these records ?

Mr. Creel. No, sir ; not in my possession.

Mr. Pool. You never had any in your possession.

Mr. Creel. I think you are speaking of like

Mr. Pool. The things called for in the subpena.
Mr. Creel. Like records of the meetings and things of that nature?

No, sir.

Mr. Pool. The very things that are called for in the subpena.
Mr. Creel. No, sir.

Mr. Pool. You never had them in your possession ?

Mr. Creel. No, sir.

Mr. Pool. Could you have had them in your possession?

Mr. Creel. Well, I never thought about having them in my pos-

session because, as I just stated, that was his specific duty, as it might



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 3253

be in any organization. If that individual is elected for that posi-

tion, then he serves that position.

Mr. Pool. You never did ask to look at them ?

Mr. Creel. Oh, naturally, I have heard the records read over. I

mean, from klonvokation to klonvokation. What I am speaking, Mr.
Chairman
Mr. Pool. It is your testimony, then, that you never did have them

in your possession at all.

Mr. Creel. No, sir.

Mr. Manuel. Now Mr. Creel, you stated that you took this ques-

tion up with the general membership at a State meeting. Is that

correct ?

Mr. Creel. That is right.

Mr. Manuel. What was the decision of the membership?
]Mr. Creel. Well, at that time, I think that was when the hearings

was first getting underway, I think the membership voted that people

woidd take the fifth amendment, but I think after the hearings has

continued, I think there has been a change of heart in the membership.
Mr. Manuel. You say the people voted to take the fifth amend-

ment ?

Mr. Creel. In other words, I asked the body what would they like

for me to do, and they said, well, and this is a time prior to me being

here—they voted that maybe I should take the fifth amendment. Of
course, maybe they didn't' know all the facts at that time, but I think

since then,*^ I think after talking to most of the people, I think they

really wanted someone to come up here and defend them, because,

basically, the people in the Klan—and I listened to Mr. Buchanan's
statement—they are good people, and I just can''t—it is hard for

me to believe. I think I talked to Mr. Appell out in the hall yester-

day. It is hard for me to believe of the accusations that has been

cast against the people of the great State of Alabama, and they are

good people.

Mr. Pool. Why didn't you bring the records up here today, then,

to substantiate what you have just said?

Mr. Creel. If I had some records, Mr. Chairman, I would have
brought them.
Mr. Pool. Why didn't you you have them vote to give you the

records to bring them up here?
Now if you really want to make a statement and bring the records

up here and lay it out on the table, that is what you should have done.

Mr. Creel. Well, I said I didn't

Mr. Pool. You said you never had any records and you said you
turned over the charter to the next Grand Dragon.
Mr. Creel. That's not a record, Mr. Chairman.
Mr. Pool. That is a document, and it is in the subpena right here.

We asked you to bring it up here. Now if you want to cooperate

with the committee, we are giving you a chance to cooperate.

Mr. Creel. If I violated any part of that subpena, then I done it

through ignorance.

Mr. Pool. You told us what you did with the documents. You got

the subpena, and then you turned it over to the Grand Dragon that

succeeded you.
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Mr. Creel. I have told you I have turned over the paraphernalia
and things of that nature. You asked me was a charter involved. I

believe it was one blank charter.

Mr. Pool. We appreciate your cooperation, but the way of think-

ing here, you liave got to cooperate a hundred percent. You are not
cooperating a hundred percent, because you are not bringing these

records up here. That is what we asked you up here for, that is

why we gave you that subpena.
Go ahead.
Mr. Manuel. Mr. Creel, with further regard to the State meeting

that you just mentioned, would you please advise the committee when
and where this meeting was held?
Mr. Creel. I believe it was held in Linden. It was on a Sunday,

I believe. I don't remember exactly the date.

Mr. Manuel. Was it shortly after you had received this subpena?
Mr. Creel. I am trying to remember if I had received the subpena,

I believe we had the meeting before I received, the Sunday—did you
say I got that on the 12th?
Mr, Manuel. The date on this subpena is November the 12th.

Mr. Creel. I believe we had that meeting prior to me receiving
the subpena, because I hadn't received it yet. I believe it was still

in Birmingham.
Mr. Manuel. And how many people were present at this meeting?
Mr. Creel. That's a good question. It was a houseful.

Mr. Manuel. Was it held at a private house ?

Mr. Creel. No, sir. It was held at a Klavern.
Mr. Manuel. And what is the location of the Klavern ?

Mr. Creel. Well, I think it is right there in Linden. They have a

big sign up, says "Klavern, United Klans of America." It is right

out of town,
Mr, Manuel. And were there other people there, Mr. Creel, who

had either received subpenas from the committee or who would, as

the facts turn out, have received a subpena?
Mr. Creel. I don't know if they had actually received any or not,

I know there was a discussion about subpenas and things of that

nature,

Mr, Manuel. And were all the State officers of the Realm of Ala-
bama present at that meeting ?

Mr. Creel. I don't believe they were; they usually aren't. You
usually wind up appointing someone to sit in the chair.

Mr. Manuel. All right. In addition to yourself as Grand Dragon,
what other officers were present ?

Mr. Creel. I was there, Mr. Shelton was there, I know Mr. Thomas
was there

Mr. Manuel. Is that Robert Thomas ?

Mr, Creel. I believe he was there. I am—now I hope he was
there.

Mr, Manuel. Well, testify to exactly what you know,
Mr. Creel. Did I name Mr. Shelton ?

Mr. Manuel. So far, you have named yourself, Mr. Shelton, and
Robert Thomas,

Mr, Creel, I think Mr. Mandiville was there. He is from Dothan,
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Mr. Manuel. What is his first name ?

Mr. Creel. George, I believe. It was quite a number of people

there. I couldn't commence to name all of them. It was—the reason

I remember it so well is it was a new lodge and it was dedicated to

Mr. Murphy, who—as a matter of fact, was dedicated in his honor.

ISIr. Maxltel. Well, while we are on this subject, Mr. Creel, would
you please identify for the committee, for the period when you were

the Grand Dragon, specifically, at the date that this meeting was
held, who were the other officers of the Kealm of Alabama? In

other words, w^io was the Grand Klaliff who served as your deputy,

so to speak ?

Mr. Creel. I think Mr. Perkins was, at one time.

Mr. Manuel. Now which Mr. Perkins are you talking about? Is

that Lewis, William, which one?
Mr. Creel. Lewis, I believe.

Mr. Manuel. Was he Grand Klaliff at the time of this meeting?

Mr. Creel. I don't remember if he was there or not. I might
have appointed someone.
Mr. Manuej.. That is not my question.

My question was. Was he the Grand Klaliff at the time of this

meeting for the Realm of Alabama ?

Mr. Creel. Well, I was trying to think. If you miss so many
meetings, you appoint someone. I have appointed so many officers, I

couldn't about to name them, because it is one thing we stressed,

was attending State meetings.

I wouldn't want to say for the record if he was Klaliff at that

time, because
Mr. Manuel. All right. But he did hold that position at one

time during your tenure
Mr. Creel. At one time.

Mr. Manuel. —as Grand Dragon.
Now, who was the grand kligrapp, or secretary ?

Mr. Creel. I have had about three or four.

Mr. Manuel. Wlio is the last one that you can remember ?

Mr. Creel. I believe it is Mr. Davenport.
Mr. Manuel. Is that Cecil Davenport ?

Mr. Creel. I think so
;
yes, sir.

Mr. Manuel. To your knowledge, did Mr. William Holt ever serve

in that capacity ?

Mr. Creel. I don't believe he did, not while I was Grand Dragon.
Mr. Manuel. Did Mr. James Whitefield serve in that capacity?

Mr. Creel. It seems like at one time. I w^on't say for sure. There
is a possibility. I believe he did.

Mr. Manuel. Now to the best of your recollection, who was the

grand klabee or treasurer of the Realm of Alabama ?

Mr. Creel. Mr. Sexton.
Mr. Manuel. Did Mr. Davenport, the kligrapp, and Mr. Sexton,

the treasurer, to the best of your knowledge, maintain records of the

Realm of Alabama ?

Mr. Creel. To the best of my recollection, they did.

Mr. Manuel. Did Eugene Thomas ever serve as the Grand Klaliff

of the State of Alabama ?
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Mr. Creel. I believe that he did, but he was supposed to be

suspended.
Mr. Manuel. Now during what period of time did he serve?

Mr. Creel. I don't know if it was when I first taken office, or—

I

think that's when it was.
Mr. Manuel. Now you mentioned that he was supposed to be

suspended. Would you explain to the committee what you mean
by that?
Mr. Creel. Well, as I stated before, my policy was that if anyone,

that is including myself, should become, in other words, violate the

law or be accused of violating the law, that they are automatically

suspended.
Mr. Manuel. And to your knowledge, was Eugene Thomas the

one who was accused of the murder, or implicated in the murder of

Mrs. Liuzzo from Detroit ?

Mr. Creel. I beg your pardon ?

Mr. Manuel. I say, was Eugene Thomas, of whom we are speaking
now, was he the one who was accused or implicated in the murder of

Mrs. Viola Liuzzo, outside of Selma, Alabama, in March of 1965 ?

Mr. Creel. Was he suspended ?

Mr. Manuel. I say, is he the same one we are talking about now ?

Mr. Creel. I think we are talking about the same one.

Mr. Manuel. All right. Now, is that the reason that lie was
suspended ?

Mr. Creel. Well, I don't know that he was actually suspended.
I mean, with the accusations in the paper bein^ as they were, 1 mean,
it wasn't up to me to make the decision of him being suspended or
not suspended.
Mr. Manuel. Well, under the constitution of the Klan as you

understood them at that time, as Grand Dragon, was he supposed to

have been suspended from the Klan ?

Mr. Creel. Well, that was more or less, I don't believe you can find

it in the constitution. That was more or less something that was
adopted.
Mr. Manuel. Well, did you hold that as a policy in Alabama, as

Grand Dragon?
Mr. Creel. Yes, sir. I suspended myself, three people.
Mr. Manuel. And who were those three people?
Mr. Creel. I don't even know their names. As a matter of fact, I

wouldn't even let the man tell me.
Mr. Manuel. For what reason were they suspended ?

Mr. Creel. He told me that the police had arrested them for being
involved in, it seemed like it was shooting a house trailer, and I said,

"Well I don't even want to know their names. Just suspend them."
But arter that, I have found out that they were not guilty of the accusa-
tions. I mean, it was
Mr. Manuel. And what investigation did you make as Grand

Dragon to determine whether a person was guilty or innocent?
Mr. Creel. Well, I didn't determine if they was guilty or innocent.

I think it is a matter of record that we spoke out against violence.

Mr. Manuel. Let me ask you this question, then : As Grand Dragon
of the Kealm of Alabama, did you attempt to suspend Eugene Thomas
after the murder of Mrs. Liuzzo ?
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Mr. Creel. No, sir; I didn't. It would look pretty funny, me sus-

pending them, and then attending rallies and things of that nature.

Mr. Manuel. Well, likewise, did you make an attempt to suspend
Collie Leroy Wilkins or W. O. Eaton?
Mr. Creel. I didn't make any attempt to suspend any three of

them. I am still debating that issue in my own mind.
Mr. Manuel. Did you as Grand Dragon of the State of Alabama

make any investigation into the circumstances surrounding the murder
of Mrs. Liuzzo to determine whether or not persons who were members
of your realm, Wilkins, Eaton, and Thomas, were guilty or not guilty ?

Mr. Creel. Well, I don't mind putting it in the record that I actually

approached the three defendants and I asked them. I said, "I am not

^oing to ask you if you done it, but for the sake of the organization,

if you did, at least do it on your own. You know what I mean?
Defend your own case." And they assured me that they were not

guilty. I was very much concerned about anything of that nature.

Mr. Pool. At a later date, do you intend to go back into the Ku Klux
Klan?
Mr. Creel. Sir?
Mr. Pool. Do you intend to rejoin the Ku Klux Klan at a later date ?

Mr. Creel. I don't know if they will have me or not.

Mr. Pool. You did not answer my question.

Do you wish to go back into the Ku Klux Klan if they will take

you ? Let us put it that way.
Mr. Creel. Well, I really haven't thought too much about it, Mr.

Chairman.
Mr. Pool. You might. Is that it?

Mr. Creel. That's—you are asking me to make a pretty quick

decision.

Mr. Pool. Well
Mr. Creel. I will put it this way : As long as it is not considered

un-American or being a Communist-front organization, then I would

serve in the Klan, because, basically, I really believe that the member-
ship, the down-to-earth membership, I know they are good people.

Mr. Pool. You think the Ku Klux Klan is a good organization, then.

Mr. Creel. Well, I never did refer to the Klan as the Ku Klux Klan,

because that was on the subversive list, and
Mr. Pool. Well, all right, the United Klans of America.

Mr. Creel. I believe that any organization with the proper leader-

ship can be a good organization.

Mr. Pool. So you resigned from the Ku Klux Klan and came up

here to testify. And you reserve the right to go back into the Ku
Klux Klan at a later date.

Mr. Creel. No, sir ; I don't reserve that right.

Mr. Pool. Well, you have a reservation about it being a bad orga-

nization. You think they are a ])retty good organization.

Mr. Creel. I don't think it is a bad organization. I am speaking,

Mr. Chairman, of the people in the organization. Now maybe there

are some people that will come in the organization that's got things on

their minds that I can't answer that question.

Mr. Pool. Well, do you believe in an organization taking the law

into its own hands?
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Mr. Creel. No, sir ; I don't believe in any organization
Mr. Pool. You did not think the Ku Klux Klan ever took the law

into its own hands ?

Mr. Creel. I hope they haven't. I sincerely hope they haven't. I
don't believe any organization has the right to take the law into its

own hands.
Mr. Pool. Well, have you paid any attention to these hearings?
Mr. Creel. I have been reading them

;
yes, sir.

Mr. Pool. You do not believe what you read ?

Mr. Creel. Yes, sir; I believe what I read, and what I see. Mr.
Appell was telling me in the hall, he says, things of that nature. I

says, "Well, Mr. Appell, it is pretty hard for me to believe that," and
he says, "Well, you ought to see the record."

Well, I haven't seen the records, Mr. Chairman.
Mr. Pool. That is the whole purpose of the hearing, is to make a

record on the things and to see what the Ku Klux Klan has been doing.

And if I were a member of the Ku Klux Klan, I would certainly want
to know what the organization was doing and that is what this hear-

ing has been about.

Mr. Creel. Well, I don't mind
Mr. Pool. And you say you resigned. I thought maybe you had

become disillusioned with them, but now you say it is a good organiza-

tion and you won't say that you won't go back in it. You might.

Mr. Creel. Well, I am not—naturally, I guess
Mr. Pool. I just want to find out what your position is, that is all.

Mr. Creel. I suppose there is a certain amount of disillusionment.

From the fact, from the hearings and from the news media, that you
might read, of where that you read constantly that where questions

would be asked, I am just using this, for instance, because this came
out in the paper, and I suppose they were asked—I wasn't here, but

I think they asked one—I don't even know if he belonged to this

organization or not, but one so-called Klansman said isn't it a fact

that you taken two Negroes and tied them to a motor and throwed
them in the Mississippi River or some river, and the man took the

fifth amendment.
To me, that created, and to others, doubts in the minds of the people,

if they really stop and think. Maybe some people thought, "Well,

maybe that man did do that."

Mr. Pool. Well, if he did do it, he ought to take the fifth amend-
ment, I would say. [Laughter.]
Mr. Creel. And then again, I think, if that man did that, he

should be in jail.

Mr. Pool. That is right.

Mr. Creel. It is pretty confusing, Mr. Chairman.
Mr. Pool. Well, what you could do, you could perform a great

service to America if you would come before this committee and co-

operate with us in getting to the basic facts and giving us the names,
the figures, anything else that the investigators are asking you, to

try to get to the bottom of the whole thing.

Mr. Creel. Well, Mr. Chairman, I don't mind. I don't know what
I have at home, but I do have the filing cabinet. And if it is any-
thing in there that would be of a service to this committee to propose
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good legislation, I am more than happy to turn it over to this com-
mittee. I wasn't trying to make a monkey out of this committee, or
to

Mr. Pool. Well, we w^ill certainly be glad to look at it, and if it is

helpful to the committee, I will be one of the first ones to compliment
you and tell the American people that you have cooperated, so we
will see what you present us.

Mr. Creel. Thank you, Mr. Chairman.
Mr. Manuel. Mr. Creel, one more question on the subject which we

touched on briefly.

Were you under any orders from any imperial officer of the United
Klans of America not to suspend Collie Leroy Wilkins or W. O. Eaton
or Eugene Thomas?
Mr. Creel. No, sir ; I was not under any orders not to, and I can't

say that I was under any orders to suspend. In other words, I felt

like that the Imperial Wizard was there when the men were got out
on bond, and if he had wanted to suspend them, he could have taken
that in his own judgment. I didn't question him one way or the other

if they should be suspended or not suspended.
Mr. Manuel. Did the United Klans of America pay the bond for

Wilkins, Thomas, and Eaton ?

Mr. Creel. I think it is a matter of record that we paid the attor-

ney's fees and bonding fees.

Mr. Manuel. Now, to get back to the State meeting in which you
testified that Mr. Shelton, Robert Thomas, yourself, were present,

among others, what was Mr. Shelton's own position on his appearance
before this committee ?

Mr. Creel. Well, I had always understood that Mr. Shelton would
cooperate with this committee, and but for some reason, I think after

he had talked to the attorney, I just don't know his reason for not testi-

fying before this committee.
Mr. Pool. Did you discuss your appearance before this committee

with Mr. Shelton ?

Mr. Creel. You mean since I have been here ?

Mr. Pool. Well, after you got your subpena?
Mr. Creel. Well, I have told Mr. Shelton, I believe, one time in his

office. Of course, I hadn't been subpenaed. Naturally, we discussed

it, and I assumed that Mr. Shelton would cooperate with this commit-
tee. I know that he thinks highly of this committee ; at least, he has
spoken in the past highly of this committee, in saying it is a good
committee, and that we can't

Mr. Pool. That is not lately, though.
Mr. Creel. Well, I am speaking of the conversation, Mr. Chairman,

that he spoke quite highly of this committee, and he even made a state-

ment saying that we can't attack this committee, because we would
be falling into the hands of the other people that would like to see this

committee done away with, and of course, it's one thing about this

Nation, this is a free country, and no one has to do—take the fifth.

Mr. Pool. Did Mr. Shelton ask you if you were going to take the

fifth amendment?
Mr. Creel. I don't remember him asking me.
Mr. Pool. Did he ask you to take the fifth amendment?
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Mr. Creel. I didn't hear him. He didn't tell me I had to and he
didn't tell me I couldn't.

Mr. Pool. You all did not discuss it ?

Mr. Creel. No, sir ; I haven't discussed it with Mr. Shelton.

Mr. Pool. Mr. Buchanan ?

Mr. Buchanan. Mr. Creel, I would like to inform you at this point
that it has come to my attention in the first place, Mr. Shelton allegedly

stated a number of places that he would freely testify before this

committee. For example, I have been informed that, in a very sparsely
attended meeting that was held in Tarrant City in my district, Mr.
Shelton said that anyone who took the fifth before this committee was
a Communist or acting like a Communist.

I do not agree witli that, necessarily. A man has a right to take

the fifth amendment if he feels anything would tend to incriminate

him. He has a constitutional right to do so, but, nevertheless, he made
this statement and then took the fifth numerous times himself.

As to his attitude toward this committee, Mr. Chairman, I think you
know and I expect the world knows Mr. Shelton's attitude toward
this committee, which has been, his attacks have been more vitriolic

and vehement than any we have received even from the Communists,
and they did a pretty good job of attacking this committee. For
example, he has in a radio interview, Mr. Chairman, described my con-

duct as unchristian, unethical, and, I quote, "unresponsible."

He said most of our dicisions are made in the bars and saloons of

Washington, and so forth.

I think that you ought to be apprised of that attitude on the part

of the Imperial Wizard, and any pious words he may have said about
this committee or his attitude toward this committee have not proven
out in his conduct and in his language, for many weeks now.
Mr. Creel. Well, Mr. Chairman, if I might be permitted, I would

like to say that, basically, the people of Alabama that is in the Klan,
they approve of this committee and they approve of the job of this

committee. So
Mr. Pool. Of the investigation of the Ku Klux Klan ?

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Pool. Well, I am glad to hear that.

Mr. Manuel. Mr. Creel, getting back to this State meeting which
you previously testified to, was Robert Shelton the presiding officer

at that meeting ?

Mr. Creel. No, sir.

Mr. Manuel. Who was ?

Mr. Creel. I was.

Mr. Manuel. And Robert Shelton was just in attendance?

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Manuel. And you state that the membership of the Realm of

Alabama decided then by vote, as I understand your testimony, that

anyone subpenaed before the committee would take the fifth amend-
ment. Is that correct ?

Mr. Creel. At that time; yes, sir. As I have said, there has been a

change of heart.

Mr. Manuel. And how was that change manifested ?

Mr. Creel. Well, all I can go by is people I talk to, and
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Mr. Manuel. In other words, was-
Mr. Creel. In other words, I was encouraged to cooperate w^ith this

committee.
Mr. Manuel. Well, was there, in like fashion, a meeting of the mem-

bership of the Realm of Alabama and did they vote and then vote that

you were not to take the fifth amendment?
Mr. Creel. "Well, I don't know. I don't have any knowledge of any

meeting after that, if I should take the fifth or not take the fifth.

Mr. Manuel. In other words, then, officially, the vote of the mem-
bership of the realm stands that you, even before you got a subpena,

you should take the fifth amendment before the committee.

Mr. Creel. That's something to that effect. I can—I don't mind
telling this committee it was a hard decision to make and I made that

decision. Of course, I didn't make it simply because I said I think

this is what's right ; I made the decision after I talked to the people.

Mr. Manuel. Now, Mr. Creel, I wonder if you could tell the com-
mittee if there was any discussion at that State meeting as to what
basis Klansmen would use in taking the fifth amendment ?

Mr. Creel. I don't remember the outcome of the conversation. It

was quite lengthy, and when you have got 50 or 60 people—it might
have been more, it might have been less—and everybody discussing

this pro and con, it would be impossible to remember everything that

was said.

Mr. Manuel. Well, okay
Mr. Creel. But I think the basic issue was that this committee

would more or less try to railroad everyone. I think that w^as the gen-

eral feeling and I think it was statements made to the effect, "Well,

once you testify, that then you are going to have to take"—you can't

take the fifth and you can take the fifth and you can't.

I mean, things of that nature were discussed back and forth and,

actually, I think a lot of people was just plain scared. Being coming
way up here to Washington, and basically, I think they wanted to do
what was right, and they was just plain scared, just to be honest wdth
you. I know" myself I was quite nervous yesterday myself, going in

the hearings, and the committee itself has a tendency to maybe scare

an individual.

Mr. Pool. Well, could I ask you this question, then : Can you tell us

anything wrong with the Ku Klux Klan? There is bound to be some-
thing wrong with it.

Mr. Creel. Well, I suppose I could find a lot of things wrong with
a lot of organizations. I can honestly say this; that the majority of

the people in the Klan, they are just everyday citizens.

Mr. Pool. All right. How about your leadership ?

Mr. Creel. Well, I guess you could—I think the leadership, nat-

urally can always look for better leadership. There is a hundred
thousand people in Alabama could have done a better job than I done,

probably.

Mr. Pool. All right, how about Robert, Shelton?
Mr. Creel. Well, he has been vo<^ed a voice of confidence, so I sup-

pose the people are happy with it. In other words, he has been elected

at every Idonvokation. t think, basically, Mr. Shelton, I haven't kept
up with him here lately, but I think he has touched some issues that



3262 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

everyone should be concerned about. Of course, I can find fault in

everyone. I find fault in myself, Mr. Chairman.
Mr. Pool. Did anybody find fault with him not trying to cooperate

with the committee ?

Mr. Creel. I haven't talked to that many people. I definitely feel

like that it has hurt the organization by them not cooperating with the

committee. I mean, that's a personal opinion.

Mr. Pool. How bad has it hurt that organization ?

Mr. Creel. It is not that bad, but people don't like to be -accused of

things, Mr. Chairman, if they aren't true. It put doubt in their mind.

I don't know how effectively or how bad or anything of that nature,

but, naturally, I am not thinking so much of the present membership, I

am thinking of the future membership, the people would say, "Well, I

don't want to join that thing. I \xi\\ have to go out here and kill

somebody."
And I never tried to project an image of that nature. I think, as I

have said, my opinions of this committee might not be much, but as my
own personal opinion, I am not fooling myself. Naturally, it has hurt,

in some areas, the membership.
Mr. Pool. Did the membership get upset a little bit about the fact

that the financial manipulations were not too straight?

Mr. Creel. I don't know^ so much about that, but I suppose that the

next national klonvokation there wall be some good going-over the

books.

Mr. Pool. Do you suppose they wnll pass a rule against driving

Cadillacs?

Mr. Creel. I can't answer that, Mr. Chairman. That is his personal

affairs.

Mr. Buchanan. Mr. Chairman.
Did you have any personal knowledge of the fact that Miss Carol

Long was signing, countersigning some of the checks, and Mrs. Shel-

ton, under the names "T. M. Montgomery" and "James J. Hendrix" ?

Mr. Creel. No, sir ; I did not. I have never served on a committee
to audit the books. I didn't know how that was carried on.

Mr. Buchanan. Was this generally known in the organization, so

far as your know^ledge?
Mr. Creel. I couldn't honestly answer that, because if I should tell

you, "Well, say, it was," then I would be telling this committee a

fib, and
Mr. Buchanan. This information was not imparted at any meet-

ings which you attended or discussed in any way that would be
known by you. Is that correct?

Mr. Creel. Well, I just hadn't ever inquired about, Mr. Buchanan,
to be honest with you.

Mr. Pool. Well, are you telling this committee, then, that the United
Klans is a very highly ethical, God-fearing, peace-loving type
organization ?

Mr. Creel. Well, Mr. Chairman, that's all I have ever projected.

You can take any organization, any fraternal organization, and there

is no doubt in my mind that a lot of churches and a lot of other

organization members do things, of course, that is not blasted out

to the news media that this man Avas a member. I am a member of
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the Baptist Church. They won't say this man was a member of the
Baptist Church, or a member of the Masonic Order. They will say,
"He was a Klansman."
As long as there is any acts of violence committed and contributed

to the Klan then I am afraid the Klan will kill itself, as long as there
is acts of violence.

Mr. Pool. Do you think the secrecy of the Klan—don't you think
that will hurt it in the long run?
Mr. Creel. Secrecy?
Mr. Pool. Yes.
Mr. Creel. Well, Mr. Cliairman, I have heard a lot of talk, listen-

ing, about the secrecy. No one has told that they didn't identify
themselves. They can identify themselves if they so desire.

Mr. Pool. But they do not do it, they do not have membership
lists.

Mr. Creel. Well, a lot of people I know has. They say, "Well,
I belong to the Klan. I don't mind telling you." Now I think one
reason that the members have a tendency to keep it a secret is that,

on some occasions, they have been fired from their job, things like

that. I guess it has happened to maybe members of the NAACP in

Alabama. A lot of people, a lot of those didn't want to let their

membership be known, because they would be fired. Things of that

nature. I think that had a lot to do with it.

Mr. Pool. Don't you suppose there is a reason for that?

Mr. Creel. Well, I have never actually said that I was ashamed
that I belonged. I didn't hold my identity secret. Of course, now
this is a personal opinion. I would like to see every man, if he is

ashamed to belong, then he shouldn't be in there. Let him make
himself known.
Mr. Pool. That is exactly the point.

Mr. Creel. Well, I have the same feeling.

Mr. Pool. You think that the Klan should have a secret member-
ship list ? They should go ahead and let people see their membership
list or see who the officers are?
Mr. Creel. I think in the past year, I think the Klan has operated

more in the open than it ever has.

Mr. Pool. Have you abolished the system of numbers ?

Mr. Creel. Sir?
Mr. Pool. Have they abolished the system of numbers in their

Klaverns ?

Mr. Creel. As I have stated before in testimony, that's up to the

individual unit, how, if they want to use a number, I don't see any
use to using numbers myself. Again, of course, that's a personal

opinion.

Mr. Manuel. Mr. Creel, were you exalted cyclops of Bessemer
Klavern No. 20 during the month of September 1963?

Mr. Creel. I don't know if I was exalted cyclops or if I was great

titan. I don't remember.
Mr. Manuel. AYell, you were one of the officers that had jurisdiction

over that Klavern. Is'that correct ? Whether it was titan or exalted

cyclops?
Mr. Creel. Well, the titan would have—what you don't basically

understand, each unit operates more or less independently.

59-222 O—67—pt. 4 24
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I mean, a man is elected as chairman or president or exalted cyclops

or anything that you want to call him. He carries out just the duties

as Mr. Pool is carrying out there, acting out as chairman. You have a

set of rules to go by. A business meeting is no more of a business

meeting being conducted than it would be if he was in the Kiwanis
or Lions or anything else.

Mr. Manuei.. Well, were you an active member, then, of the Besse-

mer Klavern No. 20 in September 1963?

Mr. Creel. I suppose I was.

Mr. Manuel. Do you have any knowledge of any other member ot
that Klavern who was suspected or questioned about the bombings
of the 16th Street Baptist Church in Birmingham?
Mr. Creel. Did we have any members that were suspected?

Mr. Manuel. And questioned. To your knowledge.

Mr. Creel. I think those 16th Street bombings, I believe everybody
in Alabama was questioned, to give you an honest answer. I know
I was. I guess everybody that ever belonged to the Klan or even

thought about joining was questioned as to those bombings.
I think Mr. Buchanan can vouch for that, that they had a pretty

thorough investigation.

Mr. Manuel. Well, now, do you possess any knowledge concerning

that bombing?
Mr. Creel. I have no knowledge whatsoever and, if I am not mis-

taken, I believe we put up a thousand dollars reward with that. If

I am not mistaken. I don't know if that was the bombing, or—it was
so many there, I don't know. 1 have no knowledge.
Mr. Manuel. Have you ever been present as a member of the United

Klans of America at a meeting or at a gathering where there was
dynamite present?
Mr. Creel. No, sir.

Mr. Manuel. Were you registered at the Capri Motel in Jackson-
ville, Florida, in November of 1964 ?

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please tell the committee in your own
words what went on on that occasion ?

Mr. Creel. Well, I can tell you what went on where I was at. As
a matter of fact, that was on a Saturday; was it not? I flew from
Birmingham to Jacksonville, myself and Mr. Roton, and Mr. Matt
Murphy met us at the airport, and we went back to the motel, we
had a rally that night which was a public rally, which people attended,

we stayed in the room mostly.
I know, at the rally, Mr. Shelton was there. I was there, and Mr.

—

well, the other Grand Dragons. I forget who they were at that time.

It seemed like it was—I believe it was Mr. Bob Jones, Mr. Bob
Scoggins. As a matter of fact, they was from everywhere.
Mr. Manuel. Was Collie Leroy Wilkins also present?

Mr. Creel. I believe he was.
Mr. Manuel. Was Eugene Thomas also present?
Mr. Creel. I think so.

Mr. Manuel. To your knowledge, did any
Mr. Creel. And if I might add, I believe Mr. Rowe was there.

Mr. Manuel. You are speaking of Gary Rowe ?



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. S265

Mr. Creel. That is right.

Mr. Manuel. To your knowledge, did any person whom we have
just discussed have a meeting with Mr. J. 13. Stoner?
Mr. Creel. Now, I saw Mr. Stoner briefly. Now, what the conver-

sation was carried out, I have no knowledge, because I believe he
came there to confer with Mr. Murphy, and what the conversation
was about, I have no knowledge of that, but I do know that they
did have conversation. I will put it this way : I don't know Mr. Stoner
personally, but there was a man that was said, "Well, that's J. B.

Stoner."
Mr. Manuel. Did you have any knowledge of any conversation

whatsoever concerning William Kosecrans on that occasion ?

Mr. Creel. I don't even know him.
Mr. Manuel. Did you, as a participant in any meeting, observe

any arms or dynamite in the area of the Capri Motel ?

Mr. Creel. If there was any there, I didn't see it.

Mr. Pool. The committee M'ill stand in recess until a quarter of two.

(Subcommittee members present at time of recess: Representatives
Pool and Buchanan.)

(Whereupon, at 12 :1:5 p.m., Wednesday, February 9, 1966, the sub-

committee recessed, to reconvene at 1 :45 p.m. the same day.)

AFTERNOON SESSION—WEDNESDAY, FEBRUARY 9, 1966

(The subcommittee reconvened at 2:15 pjn., Hon. Charles L.

Weltner, presiding.)

( Subcommittee members present : Representatives Weltner and
Buchanan.)
Mr. Weltner. The subcommittee will be in order.

Mr. Appell?
Mr. Appell. Mr. Chairman, before we continue with the testimony

of Mr. Creel, I would like to call to the witness stand Mr. Ralph
Pryor.
Mr. Weltner. Mr. Pryor, please come forward.
Mr. Creel will remain for further testimony.
Mr. Pryor, do you solemnly swear the testimony you will give in

this hearing will be the (rutli, the whole truth, and nothing but the

truth, so help you God?
Mr. Pryor. I do.

TESTIMONY OF KALPH EARL PRYOR, JR.

Mr. Weltner. Would you state your name?
Mr. Pryor. My name is Ralph Earl Pryor, Jr.

Mr. Weltner. Mr. Pryor, are you represented by counsel?
Mr. Pryor. No, sir, I am not.

Mr. Weltner. Do you desire to have counsel represent you?
Mr. Pryor. No, sir.

Mr. Weltner. Mr. Pryor, as acting chairman of this subcommittee,
I advise you that, under the Constitution of the United States, you
have the riglit to refuse to answer any question propounded to you
which may, in your judgment, possibly incriminate you under any
Federal or State statute, that being your right under the fifth

amendment.
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Do you understand your constitutional rights?

Mr. Pryor. I do, sir.

Mr. Weltner. And it is your desire to proceed without counsel at

this point?
Mr. Pryor. Yes, it is.

Mr. Weltner. I further advise you that if at any time during the

course of this proceeding you desire counsel, if you \Yill make that

fact known, this hearing will be suspended, and you will be atforded

an opportunity to obtain counsel.

All right, proceed, Mr. Appell.
Mr. Appell. Mr. Chairman, the reason we have called Mr. Pryor

is that, during the recess, Mr. Pryor advised me that in accordance
with the subpena served upon him, which calls for him to bring with
him and to produce certain books and records called for in the sub-

pena, he has such documents. We are calling him only for the purpose,
at this time, that the staff might have an opportunity to review these

documents in the course of further interrogation of Mr. Creel.

Mr. Pryor, you are appearing here today in accordance with a sub-
pena served upon you on the 25th day of October 1965?
Mr. Pryor. I am, sir.

Mr. Appell. Mr. Pryor, under the terms of that subpena in an
attachment thereto, which was made a part of the subpena, you were
asked to bring

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the

United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and afBliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, or Delaware Rescue Service,

in your possession, custody or control, or maintained by you or available to you
as Grand Dragon, Realm (State) of Delaware of the Invisible Empire, United
Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the

United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

Now, Mr. Pryor, I ask you, in the representative capacity set forth

in paragraph 1 of the subpena, if you will produce the records and
other documents called for ?

Mr. Pryor. May I be excused for a few seconds ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Are the documents contained in that briefcase, sir ?

Mr. Prior. Yes, sir.

Mr. Appell. Would you present the documents, please ?

Mr. Pryor. I would like to add, sir, that everything in here pertains

to the United Klans of America, nothing about—I know nothing about

the Alabama Rescue Service, or whatever it is. I have two other

articles in my wallet.

(Documents handed to staff.)

Mr. Manuel. Thank you.

Mr. Appell. Mr. Pryor, the committee thanks you, and we ask you
to stand aside, and you will be recalled at the conclusion of the

testimony of Mr. Creel.

Mr. Weltner. Just one moment, please.

Mr. Pryor, you are testifying now that these are all of the documents

that are within the description contained within your subpena that are

in your possession, or w^ere in your possession at the time of the service

of the subpena ?
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Mr. Pryor. No, sir ; not all of them. Not all of them.
Mr. Weltner. Are there any other documents ?

Mr. Pryor. I did everything in my power to get everything else.

I think that the committee will find that I have brought things suffi-

cient. There were some things impossible for me to bring.

Mr. Weltner. Very well. You are not expected to produce any-
thing that is not subject to your physical possession, sir. If you will

stand aside, we will proceed with another witness, and then call you in

order, sir.

Thank you.
Mr. Manuel. Will Mr. Robert Creel please resume the stand?

TESTIMONY OF ROBERT MILTON CREEL—Resumed

Mr. Weltner. Mr. Creel, I remind you of your right to have counsel

represent you and of your rights under the fifth amendment to the

Constitution and that you are still under oath.

Mr. Creel. Thank you, sir.

Mr. Ma-nuel. Mr. Chairman, at this time I would like to continue
with the reading of the documents called for under Mr. Creel's sub-

pena. In his previous testimony, we only got through the first two
paragraphs and didn't finisli because of questions propounded to Mr.
Creel during the course of his answers, so I would like to continue with
the reading of paragraph 8 of Mr. Creel's subpena.
Mr. Weltner. All right, sir.

Mr. Manuel. Which calls for him to produce:

Copies of U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, Form 1120,

"U.S. Corporation Income Tax Return," for the years 1961 through June 30, 1965,

filed by you as Grand Dragon, Realm of Alabama of the United Klans of America,
Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

I ask you at this time, Mr. Creel, to produce those documents.
Mr. Creel. I have never filed, since I only actually was what you

might say full-time, actually, it hasn't come time to file taxes for this

year. I think prior to that, I am quite sure, or I am not quite sure Mr.
Shelton should have signed those, because he was acting Grand
Dragon, prior to my position. And-

—

Mr. Manuel. Who was the Grand Dragon who immediately pre-

ceded you in Alabama, Mr. Creel ?

Mr. Creel. You mean the one before me ? I think Mr. Shelton was
acting Grand Dragon until I was elected. In other words, I believe

that when Mr. Page resigned, Mr. Shelton taken over the duties as

Grand Dragon and Imperial Wizard.
Mr. Manuel. Wlien did Mr. Page leave the position of Grand

Dragon for Alabama?
Mr. Creel. I am trying to think. I think it was about 6 months

prior of me taking over as Grand Dragon. I am not sure on that,

now. I am merely guessing.
Mr. Manuel. Mr. Creel, our records indicate that you were nomi-

nated for the position of Grand Dragon of the Realm of Alabama
at a meeting held on February 23, 1964. Is that correct, to your
knowledge ?

Mr. Creel. I don't believe it is. It could have been, the nomina-
tions, in '64.
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Mr. Mantjel. And that you assumed the title of Grand Dragon
after being elected to that position in Marcli of 1964. Is that correct,

sir?

Mr. Creel. Well, no, sir. I think it was in January. Now I went
full-time in March. In other words, it was a full-time job. It was
in March of '65.

Mr. Manuel. March of '65 ?

Mr. Creel. I believe. If I am not wrong. Let's see.

Mr. Manuel. In other words, you did not hold the position of

Grand Dragon at any time during the year 1964 ?

Mr. Creel. I am not sure. I would have to check back. I don't

want to say yes or no. I don't know if I was nominated in November
of '63 or November of '65.

Mr. Manuel. Well, our records indicate that you served as Grand
Dragon for the Realm of Alabama, Knights—United Klans of

America, since March of 1964.

Mr. Creel. I don't believe so. I think during that period— I am
not sure, but I believe Mr. Shelton was acting as Grand Dragon. I

won't make a positive statement. I am trying to be honest with the

committee.
Mr. Weltner. Are you saying that there was no person officially

in the office of Grand Dragon of Alabama, but that the Imperial
Wizard conducted the functions of the Office of Grand Dragon of the

Realm of Alabama ?

Mr. Creel. Yes, sir, for a period of time, and what I was trying to

straighten out in my mind, exactly what that period of time was.
Mr. Weltner. Well, about how long, altogether, did you serve as

Grand Dragon ? About a year ?

Mr. Creel. I would say 6 months or longer.

Mr. Weltner. And you resigned as Grand Dragon when ?

Mr. Creel. This January.
Mr. Manuel. Mr. Creel, I would like to show you a copy of a

signature card filed with the Birmingham Trust National Bank for

the account of the United Klans of America, and the names on this

signature card are Robert M. Creel, Eugene Thomas, Melvin Sexton,
and James R. Whitfield.
Mr. Weltner. Is that Whitfield?
Mr. Manuel. Wliitefield. I am sorry. Wliitefield.

Mr. Creel. And what is the date on that ?

Mr. Manuel. And the date on this document—actually, there are
two signature cards filed here, one dated January 4, 1966, which super-
seded the old signature card, which I read, which indicates that you
were president or Grand Dragon of the United Klans of America,
Realm of Alabama, prior to the date of January 4, 1966.

I hand you this document, and ask you to make any explanation
of that, that you can remember to the committee.
Mr. Creel. Well, what I was trying to do was to fill in the gap.

There is a gap there that Mr. Shelton acted as Grand Dragon, and
then a short time I served—I don't know. I don't even remember
how many months it was, and then we held an election, and I was
elected. That is certainly my signature.

(Signature card previously marked "James Wliitefield Exhibit No.
3-B. Seep. 3113.)"
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Mr. "Weltner. Well, take your time and examine that document
and see if that refreshes your recollection, Mr. Creel. There is no
need to rush you. We are just trying to tie these dates down as ac-

curately as possible.

Mr. Creel. I believe this says date opened was October 28, 1964.

So I served, I am trying- to remember if it was from August or some
time thereafter till the end of the year, wdiich elections are held usu-

ally at the end of the year, and for a term of office, which would run
out this past election.

Mr. Manuel. Well, did you serve as Grand Dragon for any part of

the year 1964?
Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Manuel. And to the best of your recollection, how long did

you serve as Grand Dragon in that year ?

Mr. Creel. I am just guessing. I will say from August till the

end of the year. It could have been later. I don't believe it was any
earlier.

Mr. Manuel. All right.

Now to your knowledge, did the Realm of Alabama, United Klans
of America, file an income tax return, listing income and expenses to

the Federal Government—to the Internal Revenue Service?

Mr, Creel. No, sir; I didn't. I presume Mr. Shelton filed those

papers.

Mr. Manuel. Did he file it for the Realm of Alabama ?

Mr. Creel. Well, I presume he did. I have no knowledge that he

did.

Mr. Manuel. Well, did you report as Grand Dragon the statement

of income and expense to Mr. Shelton so that he could report to the

Internal Revenue Service ?

Mr. Creel. Well, I believe, if I remember correctly, when I taken,

when I taken on the job as Grand Dragon, there was no funds at that

time, when I taken over—when I took over from Mr. Shelton. If there

was, I never received any, so

Mr. Manuel. Well, what was the total income of the Realm of

Alabama for the year 1964 ?

Mr. Creel. I don't remember, but it wasn't much, because there

wasn't any there, as I stated, there w as none there when I taken over.

It seems like it was about $90. Noav I could be wrong, but that figure

sticks in my mind, some place, so I will use that figure.

Mr. Manuel. In other w^ords, the entire Realm of Alabama of the

United Klans of America, to the best of your knowledge, had an income

of only $90 for the year 1964 ?

Mr. Weltner. Now that is not what he said.

Mr. Creel. No.
Mr. Weltner. He said when he took over, there was only $90 in

the treasury.

We want to know how much money was received by the realm during

the year.

Mr. Creel. From the time I taken over till the end of the year, I

really don't know. It wasn't very much though. I do know that it

wasn't no big figure. Because at that time, there really wasn't too

many active miits in the State. So I really don't know and anyway
I didn't keep the financial part.
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Mr. Manuel. Well, from what sources did the Klan derive its in-

come, whatever it was ?

Mr. Creel. Well, from dues.

Mr. Manuel. Any other sources ?

Mr. Creel. Not that I know of. -

Mr. Manuel. Did you receive any portion of any initiation fee of
a new member ?

Mr. Creel. Well, that was voted in, after I went full time, but I

actually never received personally that portion, because I think I

stated before that most of the money, I think—you have the checks
there—went into attorneys' fees and things of that nature.

Mr. Manuel. Did the Realm of Alabama derive any income from
collections taken up at rallies?

Mr. Creel. That was left up to the discretion of each unit. Now
some of the units, they donated to the realm, some of them kept it.

That was up to the discretion of ever who was sponsoring a rally.

Mr. Weltner. Did any portion of the klectokon or initiation fee

go to the realm office ?

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Weltner. How much ?

Mr. Creel. $5.

Mr. Weltner. Out of $10?
Mr. Creel. No, sir, out of $15.

Mr. Weltner. The klectokon was $15 ?

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Weltner. And $5 of that went to the realm and stayed in the
realm ?

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Weltner. And was any portion of the klectokon then for-

warded to the imperial office ?

Mr. Creel. No, sir.

Mr. Weltner. So the other $10 stayed with the Klavern ?

Mr. Creel. With the unit
;
yes, sir.

Mr. Weltner. Now you said when you took over that there were
not very many active units in Alabama. How many active units were
there at the time you took over ?

Mr. Creel. I would say not over seven or eight.

Mr. Weltner. Just a moment, please.

Mr. Manuel. Mr. Creel, what portion of the dues paid by members
of the Alabama Realm were paid to the State office in the year 1964?
Mr. Creel. 25 cents per man per month. In 1964?
Mr. Manuel. Yes.
Mr. Creel. 25 cents per man per month, and at that time the ini-

tiation fee was only $10.
Mr. Manuel. And when did it change from $10 to $15 ?

Mr. Creel. I believe right after I went into office as Grand Dragon.
Mr. Manuel. And what other dues payable by each member in

the year 1965?
Mr. Creel. To the State?
Mr. Manuel. To the State.
Mr. Creel. 25 cents a man per month, plus $5 of the klectokon

fee would go to the State office.
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Mr. jVLvnuel. And how much goes to the imperial office?

Mr. Creel. Out of the klectokon fee ?

Mr. Manuel. Out of the klectokon and out of the dues, also.

Mr. Creel. Nothing out of the klectokon.

Mr. Manuel. And dues ?

Mr. Creel. 50 cents per man per month.
Mr. Manuel. Now, Mr. Creel, at the time that you
Mr. Weltner. Hold it just a moment. Fifty cents per man per

month goes to the imperial office?

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Weltner. 25 cents goes to the realm office ?

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Weltner. What is the total monthly dues ?

Mr. Creel. That is left up to the discretion of each Klavern. We
didn't dictate to the people of what tlieir dues should be. In other
words, maybe some Klaverns could operate on less expense, where
Mr. Weltner. But it had to be at least 75 cents a month to cover

these assessments ?

Mr. Creel. Yes, sir; it had to be at least 75. Some places, they
could get by for a dollar a month dues. Some places could get by,

Ave will say, for a dollar and a half. It is according to the size of the
city and the rent and the lights and water, and things of that nature.

Mr. Manuel. Now did each Klavern report periodically its income
to the State office ?

Mr. Creel. They didn't report to me. What do you mean of their

income? Did they make reports of how many members they had?
Mr. Manuel. Of how much money they took in, each month.
Mr. Creel. No, sir ; they made no report to me.
Mr. Manuel. Did they make a report as to the amount of dues

collected each month ?

Mr. Creel. Well, the way you run your report is how many mem-
bers that you have in good standing, just like any other fraternal

organization. If you have got 20 men in good standing, you sent

your klectokon for 20 men in good standing.
Mr. Manuel. Well, please tell the committee exactly what a Klav-

ern would report each month to the State office.

Mr. Creel. Exactly the membership of what they was paying the
klectokon for.

Mr. Manuel. Was there included in the report any financial state-

ment ?

Mr. Creel. No, sir. As the balance of what they had in the treas-

ury ?

Mr. Manuel. Yes.
Mr. Creel. No, sir.

Mr. Manuel. And who kept the records that were so reported by
the Klaverns in the State office?

Mr. Creel. Ever who was elected. The kligrapp and the klabee.
Mr. ]V£\NUEL. And how were these reports made by the Klaverns

to the State office ? In what form ? Were they mailed ?

Mr. Creel. They were mailed.
Mr. Manuel. And to whom were they addressed ?

Mr. Creel. To the treasurer.
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Mr. Manuel. Was the name of the person on the correspondence?
Mr. Creel. Well, I think it was 17 Lake Sherwood.
Naturally, you had to have an address.

Mr. Manuel. And what address is 17 Lake Sherwood ?

Mr. Creel. I presume that is Mr. Sexton's home.
Mr. Manuel. Is that Mr. Sexton's home address ?

Mr. Creel. I couldn't swear to it, but I would say that is where he
lives.

Mr. Manuel. Were any reports of Klaverns made directly to you
while you were Grand Dragon of the Realm of Alabama?
Mr. Creel. Some were, but I sent them to Mr. Sexton.
Mr. Manuel. And w^ere any checks made payable directly to you

by Klaverns or by members of Klaverns of the Realm of Alabama?
Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Manuel. And what became of the records of those checks?
Mr. Creel. Some I endorsed to give to Mr. Sexton, some I endorsed

and used for expense, and to get receipts for.

Mr. Manuel. And who kept the records of the bank account which
was established by the realm office?

Mr. Creel. Mr. Sexton.
Mr. Manuel. Mr. Creel, at the time that you w^ere Grand Dragon

—

and from your testimony, you have been Grand Dragon of the State

of Alabama until the last election in January of this year—so that

you were the Grand Dragon for the entire year of 1965 ; is that cor-

rect?

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please tell the committee what the income
of the Realm of Alabama was for the year 1965 ?

Mr. Creel. Well, I W'Ould have to—I couldn't give you the exact

figures, because I would have to find out w^hat it was myself.

Mr. Weltner. Well, Mr. Creel, you understand if you don't have
documents in front of you, we are not expecting you to give us a figure

exact to the penny.
Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Weltner. But we would expect you in the ordinary course of

aft'airs to give us a j^retty solid estimate of how much those fig-

ures were.

Mr. Creel. Well, I can give you an estimate of my expense and
I don't know the total amount of attorneys' fees that we have paid
out and bonding fees and things of that nature. And when you get

all that and add them up, you have got a pretty good estimate of

the income.
Mr. Weltner. Give us your best estimate, and break it down in the

way that you can best do, based upon your recollection.

Mr. Creel. Well, I would say that my expense, which the household
expense, would run anywhere for a month—would be anywhere from—
that is counting rent, groceries, lights, water, gas, telephone, and then
obligations which had been incurred before I went on full time, was
running about anywhere from $450 to $500 a month. I would say it

would average out about $600 a month, overall, and that is counting
traveling expense and things of that nature. That's a rough estimate.

Mr. Weltner. What was the amount of attorneys' fees that w^ould

have been handled through your office?

Mr. Creel. Well, let's see. Attorney Art Hanes, I couldn't give
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you an up-to-date estimate on how much he has received. But I know
he has received somewhere in the neighborhood, I know of at least

$3,500 or more, and then I think, Mr. Jim Esdale has received—I know
he has received I believe it was $3,000, that I know of, and maybe more.

Mr. Manuel. Mr. Creel, it is the committee's information that the

money that was used to pay attorneys' fees came out of special funds
created by the United Klans of America which did not affect the

realm account.

Mr. Creel. Well, that is true.

Mr. Manuel. In other words, it is our information that in the man-
agement of the cases, these funds were set up with special contributions

or the Klavems.
Mr. Creel. That's true. Now—

—

Mr. Manuel. Would you explain this to the committee?
Mr. Creel. Yes, sir. I think we raised about a thousand dollars

at the banquet, over and beyond, it seemed like, it would maybe have
been a thousand, maybe 69 or 70, I don't remember the exact amount,
but I know that we have used $750 of realm funds, and I don't know
exactly how much thereafter, but I know we have used that much.
Mr. Manuel. And how many special accounts were created for

legal defense, to your knowledge?
Mr. Creel. Well, I know Mr. Murphy created one and
Mr. Manuel. What was the name of that account, Mr. Creel ?

Mr. Creel, I believe he had that in the Wliite Mans Defense Fund.
Mr. Weltner. That is the late Matt Murphy ?

Mr. Creel. Yes, sir, but let me say to this hearing with no reflection

on Mr. Murphy that the entire membership had agreed that any
part in which I could even tell you exactly to the figure how much
money Mr. Murphy received, that it would be used in his expense,

and I actually coulchi't even give you the rundown on it, and Mr.
Shelton, I think he established a defense fund. Of course, I don't

know. I think he can produce records what was paid out of that,

things of that nature.

Mr. Manuel. Do you know where he maintained this account?

Mr. Creel. No, sir, I don't know where he maintained it.

Mr. Weltner. Did you say you believed Mr. Shelton can produce

records to substantiate the payment of funds ?

Mr. Creel. Well, when I said that, Mr. Weltner, I was referring

to certainly he is going to have to show them to the income tax man.

Mr. Weltner. He hasn't shown them to this committee, Mr. Creel.

Mr. Creel. To show them where the money went.

Mr. Manuel. Mr. Creel, as of December 31, 1965, how many Klav-

erns of the United Klans of America existed in the Realm of Ala-

bama?
Mr. Creel. I would say between 35 or 40. I would have to count

them on my fingers.

Mr. Manuel. Do you have a record of those Klaverns?
Mr. Creel. No, sir; I have a record here [indicating]. I can just

about
Mr. Weltner. Show the witness the listing that was prepared by

the staff on the initial day of these hearings and possibly we can

expedite the matter that way.
(A listing of Alabama Klans marked "Robert Creel Exhibit No. 1"

follows:)
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Robert Creel Exhibit No. 1

KLAVERNS AND KLAVERN OFFICERS

Henry County 49 Club, Abbeville, Alabama : Hersehel Pelham.
The Blanca Club, Akron, Alabama : Julian C. McCray, Ernest Cockran.
Eastview Klavern No. 13, Birmingham, Alabama : Eugene Reeves.
White Patriots, Brantley, Alabama : James P. Catrett, C. D. McLeod.
The 51 Club, Columbia, Alabama : Charles Ellison, EC ; James O. Morey.
Club 50, Cuba, Alabama : D. S. Brock, C. C. Pearson, Sr.

Cullman, Alabama : John W. Rowe.
United Klans of America No. 46, Demopolis, Alabama : William E.

Randall.
United Klans of America No. 47, EJutaw, Alabama : Jimmy K. Farmer,

Pres. ; G. C. Mattison, Jr., Treas. ; James G. Wilson, Secy.

Fayette S. A. Club, Fayette, Alabama : M. P. Mitchell.

Fort Payne, Alabama: George D. Killian, Guton H. Tutor, Cecil King.
Confederate Lodge, Gadsden, Alabama : Hubert E. White, Harold Mor-

gan, Max Cannon.
Hanceville, Alabama : Marshall Kugler.
Bessemer Klavern No. 20, Young Men's Social Club, Hueytown, Ala-
bama : James R. Whitefield, Cecil B. Davenport, Oscar T. Syx.

Clarke-Washington Hunting & Fishing Club, Jackson, Alabama : Cecil

M. Hoven, John P. Williamson.
Jasjier, Alabama, No. 52 : Ray Fields, EC ; Joe Sanders, Klaliff.

Linden, Alabama

:

(May 11, 1965) George S. Braswell.
(May 11, 1965) John Duncan.
(May 11, 1965) Jimmie G. Cannon.
(September 13, 1965) Jimmie G. Cannon.
(September 13, 1965) Milton Cherry.
(September 13, 1965) J. K. Marlowe.

Montgomery, Alabama, White Patriots: Gene Vann, Gene Minis. Ray-
mond C. Howard.

Bassett Creek Hunting Club, Wagarville, Alabama : John W. Harris,
Joe Sullivan.

Mr. Manuel. Well, Mr. Chairman, at the start of the hearings,
we had a certain number of Klavems listed in the State of Alabama.
As of today, as of this time, the staff has identified 19 separate

Klaverns in the State of Alabama. Mr. Creel just says that he has,

to his knowledge—between 35 and 40, 1 believe you said?

Mr. Creel. I was just giving you a rough estimate.

Mr, Manuel. Well, with your permission, Mr. Chairman, I will

rmi down the list of the Klaverns that we have and have Mr. Creel
identify same. And any others that come to his mind at this time,

he can put into the record.

Mr. Weltner. Well, read him the name of the Klavern and ask
him whether or not there was a Klavern of UKA in existence during
the time of his office as Grand Dragon.
Mr. Manuel. Was there a Klavern in Abbeville, Alabama, known

as Henry County No. 49 Club ?

Mr. Creel. There was a Klaveni there in Abbeville. I don't know
what it is known as.

Mr. Manuel. Was the exalted cyclops of that Klavern Hersehel
Pelham, P-e-1-h-a-m?
Mr, Creel. I couldn't answer it. There is a unit in there at Abbe-

ville, though.
Mr. Manuel. Is there one in Akron, Alabama, known as the

Blanca Club, B-1-a-n-c-a ?
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Mr. Creel. Akron ? I don't recognize that.

Mr. Manuel. Is there one in Birmingham, Alabama, known as

Eastview Klavern No. 13 ?

Mr. Creel. That's one of the okl originals.

Mr. Manuel. Is Eugene Reeves the exalted cyclops of that

Klavern?
Mr. Creel. Maybe at one time, but I wouldn't think so now; I

wouldn't think so now.
Mr. Manuel. Has there been an election at Eastview Klavern No.

13, to your knowledge ?

Mr. Creel. There are supposed to have been elections at the end
of the year. This past year, everyone has had a new election.

Mr. Manuel. To your knowledge, who is the current exalted

Cyclops of the Eastview Klavern No. 13?

Mr. Creel. I wouldn't have any idea.

Mr. Manuel. Do you have a Klavern in Brantley, Alabama, known
as the White Patriots ?

Mr. Creel. I know there is one in Brantley. I don't know about
the White Patriots. They could be listed as that.

Mr. Manuel. Do you know James P. Catrett, C-a-t-r-e-t-t, to be

exalted cyclops of that ?

Mr. Creel. I don't know him to be the exalted cyclops.

Mr. Manuel. Do you have a Klavern in Columbiana,^ Alabama,
known as The 51 Club?
Mr. Creel. I know there is a Klavern there

;
yes, sir.

Mr. Manuel. Is Charles Ellison the exalted cyclops of that

Klavern ?

Mr. Creel. I have no knowledge of that. He could be. It is a

possibility. I am not saying that he is and I am not saying that he is

not.

Mr. Manuel. Do you have a Klavem at Cuba, Alabama, known as

Club 50?
Mr. Creel. There is a Klavern there.

Mr. Manuel. Is D. S. Brock and C. C. Pearson, Jr.^—are those two
individuals officers of that Klavern?
Mr. Creel. I couldn't say if they were officers or not.

Mr. Weltner. Are they members of it ?

Mr. Creel. Sir?
Mr. Weltner. Are they members of that Klavern ?

Mr. Creel. I couldn't—I don't know, Mr. Weltner. The names
are not familiar to me. It is a possibility they could be, it is a pos-

sibility they are not ; but there is a unit there.

Mr. Manuel. Do you have a unit at Cullen,^ Alabama, C-u-1-l-e-n ?

Mr. Creel. Where ?

Mr. Manuel. Cullen, Alabama. C-u-1-l-e-n.

Mr. Creel. That doesn't ring a bell.

Mr. Manuel. The EC of that Klavern was listed as John W.
Rowe, R-o-w-e. Do you know John W. Rowe ?

Mr. Creel. I know a Rowe, but—Cullen. If I had a map—where
is that close to ?

This should be "Columbia."
' The reference to "C. C. Pearson, Jr." is incorrect. It should read "C. C. Pearson, Sr.

Correct name "Cullman."
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Mr. Manuel. It must be close to (
Mr. Creel. Oh, I know. You are referring to Cullman. I was

wondering where that might be. There is a unit in Cullman, but I

don't know about Mr. Rowe being the exalted cyclops.

Mr. Manltel. Do you have a Klavern in Demopolis, Alabama ?

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Manuel. Known as United Klans of Alabama No. 46?
Mr. Creel. I think the charter number was that on 46. I suppose

that they put their money in the bank as such.

Mr. Manuel. Do you know W. E. Eandall to be an officer of that
Klavern ?

Mr. Creel. The name is not familiar, and I live in Linden.
Mr. Manuel. Do you have a Klavern in Eutaw, E-u-t-a-w ?

Mr. Creel. There is a unit there.

Mr. Manuel. Known as United Klans of America No. 47 ?

Mr. Creel. I don't know what it is known as, but it is a unit there.

Mr. Manuel. Is Jimmy K. Farmer the exalted cyclops of that unit?

Mr. Creel. I really don't know.
Mr. Manuel. Do you have a Klavern in Fayette, Alabama ?

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Manuel. Is M. P. Mitchell an officer of that Klavern ?

Mr. Creel. Tlie name is not familiar to me.
Mr. Weltner. Do you have a cover name for that Klavern?
Mr. Manuel. The bank account reflects, Mr. Chairman, it is known

as the Fayette S. A. Club.
Mr. Weltner. Do you know what S. A. means, Mr. Creel ?

Mr Creel. I have no knowledge. I surely don't.

Mr. Manuel. Do you have a Klavern at Fort Payne, Alabama?
Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Manuel. Who is the exalted cyclops of that Klavern ?

Mr. Creel. I have no knowledge who might be exalted cyclops.

Mr. Manuel. Did you ever know a George D. Killian, K-i-1-l-i-a-n,

as the exalted cyclops of that Klavern ?

Mr. Creel. He might have been at one time, but I don't know if he
is now.
Mr. Weltner. Do you know him ?

Mr. Creel. Yes, sir; I know him. I know a lot of people, but that
don't make
Mr. Weltner. We are just asking you at one time, Mr. Creel.

Mr. Creel. Yes, sir ; I know him.
Mr. Weltner. You know that at one time he was associated with

this Klavern ?

Mr. Creel. Yes, sir ; at one time, he was.
Mr. Manuel. Do you have a Klavern at Gadsden, Alabama?
Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Manuel. Known as the Confederate Lodge?
Mr. Creel. I don't know what it is knoAvn as, but there is a unit

there.

Mr. Manuel. Who is the EC of that unit, Mr. Creel, to your
knowledge ?

Mr. Creel. I really don't know.
Mr. Manuel. Did you ever know Hubert E. Wliite to be an officer

of that Klavern ?
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Mr. Creel. The name don't ring a bell to me.
Mr. Manuel. Do you have Klavem at Hanceville, Alabama,

H-a-n-c-e-v-i-1-l-e ?

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Manuel. Who is the exalted cyclops of that unit?

Mr. Creel. I don't have any knowledge, because that is—most of

these are new units.

Mr. Manuel. Do you know Marshall Kugler, K-u-g-1-e-r, to be an
officer of that unit ?

Mr. Creel. I wouldn't know him if I was to meet him on the street.

Mr. Manuel. Do you have a unit in Hueytown, Alabama, known
as Bessemer Klavem No. 20?
Mr. Creel. No, I know a Bessemer No. 20 that is located in

Bessemer.
Mr. Manuel. Who is the current exalted cyclops of that Klavern ?

Mr. Creel. I really don't know.
Mr. Manuel. Do you know James R. Whitefield?

Mr. Weltner. Wliitefield.

Mr. Manuel. Whitefield, Cecil Davenport, and Oscar Syx, to be

officers of that Klavern ?

Mr. Creel. I don't know if they are officers or not, but it is a possi-

bility they could be. I have known Mr. Syx for years.

Mr. Manuel. As a member of the United Klans of America?
Mr. Creel. I suppose he is. He used to be a member. I don't

know if he is currently a member, but I couldn't say if any of them
is a member at this time or not.

Mr. Manuel. Do you have a unit at Jackson
Mr. Weltner. Wait a minute. Back to that Bessemer one. Is

that the one that Collie Leroy Wilkins is a member of ?

Mr. Manuel. Yes, sir.

Mr. Weltner. Well, ask the witness if he knows Collie Leroy

AVilkins to be a member of that.

Mr. Manuel. Do you know Collie Leroy Wilkins to be a member
of Bessemer No. 20 ?

Mr. Creel. I know at one time probably he was a member of it.

I couldn't tell you when he joined or when he come in or

Mr. Manuel. Was he a member of Bessemer No. 20 as of Decem-

ber 31, 1965?
Mr. Creel. I don't know. I wasn't there at that time.

Mr. Weltner. How about as of March 17, 1965 ?

Mr. Creel. Well, Mr. Weltner, what I consider a member is a

member in good standing. I don't know if he was in good standing.

Mr. Weltner. Well, you knew he was associated with this Bessemer

Klavem No. 20, didn't you, and you assumed him to be a Klansman ?

Mr. Creel. Well, I guess you could assume it, but I like to be

positive when I make a positive statement before a committee.

Mr. Weltner. We are not trying to get you to say something you

don't know, but simply because you may not have been present at

the time an individual subscribed to the oath of a Klansman would

not preclude you from stating what your knowledge and understand-

ing as to membership is, particularly inasmuch as you have served as

a chief executive officer for the whole Realm of Alabama. Now, is
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it your understanding that Collie Leroy Wilkins was a member of tht.

Bessemer Klavern No. 20 ?

Mr. Creel. I think since they have a book coming out, they are

saymg they are Klansmen, I think I can safely say that they called

themselves Klansmen.
Mr. Weltner. Well, let's get one thing clear. I appreciate your

testimony and I am grateful for your willingness to come here to

testify, but your willingness to do that can't be diminished by your
understanding of the Klansman oath of secrecy. You do not have
the privilege of refusing to answer questions on the basis of the Klan
oath.

Mr. Creel. No, sir. I wasn't thinking. I take every oath seriously.

I raised my hand here to tell the whole truth and nothing but the

truth, so help me God, and I respect the oath that I have taken here

today. And for me to honestly say, to sit here and say, "Well, I know
that he was definitely a card-carrying Klansman of Bessemer No.
20," I just couldn't honestly make that positive a statement.

Mr. Weltner. The committee will have to stand in recess in order
to permit the members to respond to a rollcall. We will suspend
until 3 :30.

(Subcommittee members present at time of recess: Representatives

Weltner and Buchanan.)
(Whereupon, at 3 p.m., the subcommittee recessed until 3:30 p.m.

the same day.)

(The subcommittee reconvened at 3 :25 p.m., Hon. Joe R. Pool,

chairman, presiding. Subcommittee members present: Representa-
tives Pool and Buchanan.)
Mr. Pool. The committee will come to order.

Mr. Manuel. Mr. Creel, would you come back to the stand.
Mr. Pool. Mr. Creel, you are still under oath and we will continue

with the interrogation.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, at the start of this last recess, we
were going through Klavern by Klavern with Mr. Creel of the Klav-
erns in the Realm of Alabama which the committee investigation

has shown to have existed at the time he was Grand Dragon the last

part of 1965.

We have a total of 19 and we had gone through 14 of those Klav-
ems, so I will proceed with the remainder.
Mr. Creel, does the Realm of Alabama have a Klavern at Jackson,

Alabama, Imown as the Clarke-Washington Hunting & Fishing Club?
Mr. Creel. Yes, sir. I don't know what it is known as.

Mr. Manuel. It is the Clarke-Washington Hunting & Fishing
Club.
Mr. Creel. It is in Clarke County.
Mr. Manuel. Who are the officers of that Klavern ?

Mr. Creel. I don't know.
Mr. Manuel. Do you know Cecil M. Hoven and John P. William-

son to be officers of that Klavem ?

Mr. Creel. No, sir; I could not possibly say that they were officers

of that Klavern.
Mr. Manuel. Do you know them to he members of the Jackson,

Alabama, Klavern ?
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Mr. Creel. It is possible they could be, but I don't know them to

be members.
Mr. Manuel. Does the Realm of Alabama have a Klavem in

Jasper, Alabama, known as Jasper No. 52 ?

Mr. Creel. There is a unit in Jasper; yes, sir.

Mr. Manuel. Who is tlie exalted cyclops of that Klavern ?

Mr. Creel. I really don't know.
Mr. Manuel. Do you know Ray Fields to be the exalted cyclops of

that Klavern ?

Mr. Creel. I know Mr. Fields, but I don't know him to be the
exalted cyclops.

Mr. Manuel. Do you know him to be a member of the Jasper,
Alabama, Klavern No. 52?
Mr. Creel. I presume he is a member. He spoke at the same rally

I did.

Mr. Manuel. Have you ever seen an application of his? Do you
know that he pays dues to the Klavern ?

Mr. Creel. No, sir, I don't know that he pays dues. I presume
that he does.

Mr. Manuel. Did Mr. Fields ever attend a State meeting as an
exalted cyclops of a Klavern ?

Mr. Creel. I think he attended a State meeting, but I don't know
in what capacity.

Mr. Manuel. Do you know Joe Sanders to be an official of the
Jasper, Alabama, No. 52 Klavern ?

Mr. Creel. I don't know him to be an official ; there is a possibility

that he is an official.

Mr. Manuel. Do you know him, to your certain knowledge, to be a

member of that Klavern ?

Mr. Creel. I think Mr. Sanders was present when we had our first

rally in Jasper. I feel quite sure that in all probability he is.

Mr. Manuel. That he is a member ?

Mr. Creel. Yes, sir. I said, in my own opinion.

Mr. Manuel. I am asking you, as the Grand Dragon of Alabama,
to testify that a man is a member, or is not a member, of the United
Klans of America.
Mr. Creel. I do not give him his obligation. I assume he has had

his obligation or he would not be organizing in that area. I think it

is pretty well known that he has organized in that area.

Mr. Manuel. He has organized for the United Klans of America.
Mr. Creel. I mean set up a rally in that area.

Mr. Manuel. Was he appointed as an organizer?
Mr. Creel. Not to my knowledge. I don't know that he was ap-

pointed to one, I don't ever remember ever giving him any kleagle

credentials, but he was more or less responsible for the first rally then.

Mr. Manuel. Did you, as Grand Dragon, ever appoint a kleagle in

the State of Alabama?
Mr. Creel. At one time I did, but I think I suspended all of my

kleagle credentials.

Mr. Manuel. I am sorry, I didn't get that.

Mr. Creel,. I said, at one time we had kleagles, but they were made
null and void.

59-222 O—67—pt.
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Mr. Manuel. Who are some of the persons that you appointed as

kleagles or org^anizers for the United Klans in Alabama ?

Mr. Creel. Mr. Robert Thomas is one that I can remember. He has
helped organize. Mr. Falkner has helped organize.

Mr. Manuel. Is that Ernest Falkner?
Mr. Creel. I think that is correct.

Mr. Manuel. Is there anyone else ?

Mr. Creel. There are possibilities that there are others, but those are

the ones that come to me at this time.

Actually, anybody can be an organizer. You don't have to be ap-

pointed a kleagle or anything of that nature.

Mr. Manuel. But it is the practice of the United Klans of America
to appoint them?
Mr. Creel. It is just a title just like any other title, such as Grand

Dragon.
Mr. Manuel. Along with that title does not a kleagle share or reap

financial benefits for the amount of members he gets into the Klan ?

Mr. Creel. According to the constitution, he is entitled to it, but I

don't know of any that has more or less accepted it. They have more
or less done it on their own. They might get a tank of gas, or some-
thing, out of it.

Mr. Manuel. According to the constitution, how much does a
kleagle get for each member that he brings into the Klan ?

Mr. Creoel. I believe it is $3. I am pretty sure that is right.

Mr. Manuel. To continue with the Klaverns, does the United Klans
Realm of Alabama have a Klan at Linden, Alabama ?

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Manuel. Who are the officers of that Klavern ?

Mr. Creel. At this time I don't know. They have had elections like

I stated before. They have had elections. I don't know who is the
exalted cyclops at Linden.
Mr. Manuel. Prior to the period of elections and while you were

Grand Dragon, did George Braswell serve as an officer of that Klavern ?

Mr. Creel. Who?
Mr. Manuel. George S. Braswell.
Mr. Creel. I can't place him. If I could see him and then see the

name, then I might recognize him.
Mr. Manuel. Did Bill Brassell serve as an officer of that Klavern ?

Mr. Creel. Bill Brassell ? The only one I know is in Montgomery.
Mr. Manuel. Did John Duncan serve as an officer of that Klavern ?

Mr. Creel. I suppose probably Mr. Duncan was an officer in that
Klavern.
Mr. Manuel. Did Jimmie G. Cannon serve as an officer in that

Klavern ?

Mr. Creel. I suppose.
Mr. Manuel. You say, "I suppose." On what basis do you make

that supposition ?

Mr. Creel. On the basis that I know in the past he has been an
officer. I don't know that he is an officer now. That is the reason I
said, "I suppose."
Mr. Manuel. Does the Klan have a Klavern in Montgomery,

Alabama ?
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Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Manuel. Is tliat Klavern known as the "V^Hiite Patriots?

Mr. Creel. I believe it is No. 610 and No. 11 in Montgomery.
Mr. Manuel. Two Klaverns in Montgomery ?

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Manuel. Did you know Gene Vann while you were Grand
Dragon of the Realm of Alabama to be the exalted cyclops of a Klan

in Montgomery, Alabama ?

Mr. Creel. There is a possibility that he was.

Mr. Manuel. Did you ever attend meetings at the Montgomery
Klavern of which Mr. Vann was a member ?

Mr. Creel. I think I attended one meeting there, but I don't remem-
ber who was exalted cyclops. I don't remember whether Mr. Vann
was exalted cyclops or not. It has been some time ago. As a matter

of fact, I don't believe I was Grand Dragon the last time I attended a

meeting.
Mr. Manuel. Do you know Gene Mims ?

Mr. Creel. I don't even know Mr. Mims.
Mr. Manuel. Does the United Klans have a Klan known as the

Bassett Creek Hunting Club ?

Mr. Creel. There is a Klan there.

Mr. Manltel. Do you know who the officers of that Klavern are?

Mr. Creel. I have no idea.

Mr. Manuel. Do you know John W. Harris and Joe Sullivan to be

officers of that Klavern?
Mr. Creel. The names are not familiar.

Mr. Manuel. Mr. Creel, I have just named 19 Klaverns in the

State of Alabama. Are there any Klaverns to your knowledge, in ad-

dition to the 19 that we have just gone over, that exist in Alabama ?

(At this point Mr. Weltner entered the hearing room)
Mr. Creel. There was a unit in Greensboro. I don't know who

the officers are. There is a unit in Tuscaloosa. I don't know^ who
the officers are. There is a unit—I don't believe you named those,

did you ? I am trying to remember the ones you named.
Mr. Manuel. We had knowledge of the one in Tuscaloosa. We

didn't mention it in these 19.

Mr. Creel. Alabama is a big state.

Mr. Manuel. Does the United Klans have a Klavern in Anniston,

Alabama?
Mr. Creel. No, sir. Decatur, Moulton, Scottsboro, Neeclham.

Mr. Weltner. Wliat was that?

Mr. Creel. Needham.
Mr. Weltner. N-e-e-d-h-a-m?
Mr. Creel. That is right.

Mr. Manuel. Do you remember any others ?

Mr. Creel. I am thinking. You mentioned Columbiana.
There is Columbia; Dothan. I would have to have a map.
Mr. Manuel. We will skip that for now.
Mr. Creel, as former Grand Dragon of the Realm of Alabama, could

you tell the committee whether the State had a klokann committee?
Mr. Creel. No, sir; the State has no klokann committee. You are

speaking as State officers?
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Mr. Manuel. Did the State of Alabama have a State klokann
committee ?

Mr. Creel. Not to my knowledge, because there is nothing in there.

Mr. Manuel. Does the imperial office of the Klans of Alabama
maintain a klokann committee?
Mr. Creel. If they do, I know nothing of it. Yes, I believe they

do—no, I am not sure. I would have to look in the constitution.

Mr. Manuel. To your knowledge tell the committee, please, what
a klokann committee is.

Mr. Creel. I am speaking on a local level now. They are nothing
but auditors and investigators; in other words, investigate the appli-

cations and audit the books and things of that nature.

Mr. Manuel. What do they audit?
Mr. Creel. The books.

Mr. Manuel. Which books?
Mr. Creel. The local units.

Mr. Manuel. And each local unit keeps books?
Mr. Creel. They have to have some sort of record.

Mr. Manuel. I imagine if they had auditors to audit the books,
I would imagine the Klaverns do keep books to audit.

Mr. Creel. I would presume that.

Mr. Manuel. It is your testimony that the State of Alabama did

not have auditors on the State level?

Mr. Creel. I don't believe—I believe that you draw^ the commit-
tee's—I am speaking from the imperial level that you set up a com-
mittee to audit the books and things of that nature.

Mr. Manuel. Mr. Creel, do you have any knowledge of any mem-
bers of a klokann committee, either on the local, State, or national
level, engaging in acts of violence?

Mr. Creel. Not to my knowledge; no, sir.

Mr. Manuel. Do you know the identity of the persons who served

on the Imperial Klokann Committee?
Mr. Creel. I was trying to think. I don't know of any such Im-

perial Klokann Committee, unless it was one in an appointive position.

I am speaking of an elective position.

Mr. Manuel. Mr. Creel, do you know^ of any member of the United
Klans of America who is on any police force or holds any State official

position in the State of Alabama?
Mr. Creel. I don't know of anyone tliat is holding any, such as State

trooper or deputy sheriff—no, sir, I don't know^ of anyone that might
be member.
Mr. Pool. How about sheriff?

Mr. Creel. No, sir.

Mr. Pool. How about the chief of police?

Mr. Creel. We might have had some in the past that might have
belonged, but I don't know^ of any now.
Mr. Pool. Do you recall who they are ?

Mr. Creel. I said that they might have belonged. Like I made a

statement before—when I went in there, there were quite a few people
belonged then, but I don't know of any at this time.

Mr. Manuel. Mr. Creel, at this time I would like to read to you a

short paragraph out of the oath of allegiance that every Klansman



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 3283

takes and that oath (Robert Shelton Exhibit No. 4) is as follows:

I swear that I will keep secure to myself a secret of a [Klau]*sman when
same is committed to me in the sacred bond of [Klan]* smanship, the crime of
violating THIS solemn oath—treason against the United States of America

—

rape—and malicious murder—alone excepted.

Would you please explain to the committee what that particular

paragraph means?
Mr. Creel. I have read that many times myself. I don't even know

myself what that particular paragraph means. Read it again; maybe
we can come out w4th something.
Mr. Manuel. I will show you a copy of it and then you can have it

in front of you.
(Document handed to witness.)

Mr. Creel. It looks like to me they ran two things into one para-
graph. That is the only thing I would say about it. I don't get the

part "rape and malicious murder alone expected." I don't understand
that myself.
Mr. Manuel. Let me put the question to you this w^ay; maybe we

can get at the point I am trying to make

:

Were you in attendance at the trial of the Liuzzo murder in which
the defendants, Wilkins, Eaton, and Thomas, were tried; and in that

case were you present when Gary Thomas Rowe testified ?

Mr. Creel. I didn't hear his testimony on that trial. I think I

heard part of it in Montgomery.
Mr. Manuel. As a matter of fact, do you know the gist or the main

composition of Mr. Rowe's testimony in that case?

Mr. Creel. Well, I remember his testimony in the paper and I heard
part of his testimony before in the trial in Montgomery on the civil

rights violation charge that was placed against him.
Mr. MANLrEL. My question to you is this : In your opinion as a

Klansman, did Mr, Rowe violate his Klan oath by so testifying?

Mr. Creel. Well, I think it was brought out during the trial that

the lower on down in the obligation it says I will "help, aid and assist"

duly constitiUed officers of the law in the proper performance of their

duty.

If Mr. Rowe was telling the truth, then he didn't break his obliga-

tion. I will put it that way. If he was telling the truth, then, I don't

think he broke his obligation, but if he was lying—I don't know what
Mr. Rowe was offered or what he received or anything of that nature.

But if he was telling the truth then he didn't violate his oath. If

he was lying, then he did violate his oath. That is a personal opinion.

Mr. Manuel. Mr. Creel, I w^ould like to show you a check which is

made payable to E. L. McDaniel, who is the Grand Dragon of the

Realm of Mississippi. The check is dated March 8, 1965, and it is

signed by Melvin Sexton. It is in the amount of $125. The check

also bears the signature on the front end lengthwise of Mr. Robert M.
Creel. I want you to examine this check, Mr. Creel, and advise the

committee as to the purpose that this check was written.

(Document handed to witness)

Mr. Creel. I presume that was written for the defense fund. I

don't know if it was for exactly who it was for and what type of

defense they were going to use it for.
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(Document previously marked "William Sexton Exhibit No. 7."

See p. 3186.)

Mr. Manuel. What correspondence between yourself and Mr. Mc-
Daniel existed in order to let you know that money was needed by the
State of Mississippi, whether for defense or other purposes ?

Mr. Creel. I was trying to remember if it went for the defense of
those in McComb or whether it was for those in Philadelphia. I don't
remember.
We all take an oath that we will help each other. In other words, I

didn't question Mr. McDaniel. I might be mistaken. It seems like a

letter went out to all the realms asking for assistance. I don't remem-
ber the details on it.

Mr. Weltner. Mr. Creel, didn't you say earlier today that if a man
gets in trouble he is on his own, or words to that effect?

Mr. Creel. Those are the words I stated.

Mr. Weltner. You applied that to your personal situation. Do you
apply the same rule to Klansmen in Mississippi who become implicated
or involved in criminal proceedings over there ?

Mr. Creel. I didn't know the circumstances over there. This is a

belief. I believe in the future. I believe if anyone gets into trouble

—

I think there has been talk before. I know I have talked to other people
before. Any time you aid anyone then, in one sense, you are condoning
in one sense that type. And I don't think in the future that there will

be any such aid.

Mr. Weltner. Do you mean to say that you do not think that a

part of Klan activity will be raising money for the defense funds to

defend Klansmen who are charged with violations of criminal

statutes ?

Mr. Creel. Naturally, we would not want to see anyone who was
really persecuted, yet you still can't come to the aid and defense every

time somebody gets in trouble and say they are going to get me out.

In that sense—in other words, I feel like that the organization would
be more or less condoning it and yet I know they don't condone it.

Mr. Pool. Who authorized you to draw this check ?

Mr. Creel. I feel quite sure that the membership did.

Mr. Pool. Don't you remember? You wrote the check, didn't you?
Mr. Creel. No, sir ; I just countersigned it.

Mr. Pool. You just countersigned it ?

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Pool. You don't recall the circumstances that caused you to

countersign it?

Mr. Creel. We had to countersign most all of the checks.

Mr. Pool. Aren't you supposed to know what they are for when you
countersign them ?

Mr. Creel. I knew it was going to Mr. McDaniel. As I said, I don't

remember the exact details. It might liave been a letter from Mr.
McDaniel. It might have been a letter out of the imperial office.

Mr. Pool. How Avould you prove everything you aid was all right

if you didn't keep records ?

Mr. Creel. We have the canceled check.

Mr. Pool. You don't liave any records of who told you to do it?

Mr. Creel. I am sure it was authorized.
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Mr. Pool. Do you liave a memorandum right now ?

Mr. Creel. No, sir; I don't have one, but it had to be discussed and
approved.

Mr. Weltner. Mr. Creel, this was for the defense fund for Missis-

sippi, wasn't it, this check ?

Mr. Creel. Yes, sir, I think so.

Mr. Weltner. Does a Khmsman understand that if he gets into

trouble with the law that the Klan will come to his assistance?

Mr. Creel. I don't think they think that now.
Mr. Weltner. Have they ever thought that ?

Mr. Creel. They might have in some individual cases.

Mr. Weltner. Was that a general understanding of Klansmen
during the time that you were Grand Dragon ?

Mr. Creel. During the time I was Grand Dragon, it was thoroughly

understood that we wasn't going to be helping and aiding the other

movement.
In other words, that brought in funds.

Mr. Weltner. I don't think anyone would suggest that, but was
it understood that if a Klansman was involved in some kind of a legal

prosecution that he could turn to the Klan for assistance?

Mr. Creel. No, sir ; there was no understanding froni my part be-

cause I think they know my feeling. In other words, if you get in,

you are in.

Mr. Pool. I thought you said a while ago one Klansman was sup-

posed to help another Klansman.
Mr. Creel. We are, but not in any acts of violence.

Mr. Weltner. Do you mean theKlan policy prohibits the organiza-

tion coming to the assistance of any Klansman who is involved in an

act of violence ?

Mr. Creel. Rephrase that, please.

Mr. Weltner. Does the policy of the Klan prohibit the Klan, as an

organization, coming to the assistance of any member who is charged

with the commission of an act of violence ?

Mr. Creel. I just stated previously that maybe some individuals

feel like the Klan was going to come to his aid and assistance if he

got into any trouble, but I tried to make it plain that if anyone

committed any acts of violence against anyone of any nation that this

organization, that they would be doing it as an individual and not with

this organization coming to their aid and rescue.

Mr. Weltner. Let me ask you a few more questions along that same
line.

There were upward of 15 individuals in Neshoba County, Missis-

sippi, charged with the slaying of three civil rights workers. Now, the

Klan came to the defense of those individuals, did it not, and this

check for $160 or something was part of that assistance.

Mr. Creel. I said I did not know for sure that it was for Neshoba
or the other one. I believe I stated that there was either a letter put

out by Mr. McDaniel stating that he needed some assistance, and I

suppose that he investigated the part—if they belonged to his organi-

zation or if they were guilty or if he believed them to be innocent, and
things of that nature.

Mr. Weltner. The question is this : Did not the Klan come to the

assistance of those individuals by sending money for their legal de-
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fense? I don't mean to imply that it is wrong for a person to have
legal defense. I don't mean that. I am just trying to discern what
the policy of the Klan is with regard to defending Klansmen charged
with acts of violence.

My question again is : Did not the Alabama Realm raise money and
send some money over to Mississippi to assist in the defense of Klans-
men charged with acts of violence'^

Mr, Creel. That was sent to their defense fund, and I can say it

was probably used in the defense of those people, but what I was
trying to straighten out, Mr. Weltner, was that I was not for sure

whether it was for Neshoba or what part it was. That is what I was
trying to clarify.

Mr. Weltner. Were any funds raised for the defense of the mem-
bers or the alleged members of the Bessemer Klavern No. 20—Thomas,
Wilkins, Eaton?
Mr. Creel. Yes, sir ; I think I testified before that money had been

raised before for those three.

Mr. Weltner. So it was the policy of the Klan to come to the de-

fense of members who were charged ?

Mr. Creel. I think I made in my statement also, Mr. Weltner, that
the decision was not entirely up to me at that time.

Mr. Manuel. Mr. Creel, I notice on this check that your signature
is not below that of Melvin Sexton but rather apart from that and
you signed lengthwise across the check.
My question to you is this : Have you ever signed checks in blank ?

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Manuel. And Melvin Sexton would then put in the payee and
the amount of money ?

Mr. Creel. Yes, sir; that was to be if he needed stamps or any-
thing of that nature,

Mr. Manuel. Did you sign this particular check in blank?
(Document handed to witness)
Mr. Creel. I really couldn't say. I don't remember. There is a

possibility.

Mr. Manuel. I show" you another check made payable to "Leroy
Collie Wilkins," dated April 12, 1965, in the amount of $158,50, signed
by Melvin Sexton at the proper place and by Robert Creel at the place
that I indicated before, and this check is endorsed on the reverse side
"Leroy Collie Wilkins" and "Collie Leroy Wilkins," and I ask you if

you remember signing tliis particular check in blank.
(Document handed to witness)
Mr. Creel. Yes, I remember this check. No, this was not signed

in blank.

(Document previously marked "William Sexton Exhibit No. 6,"

See p. 3185.)
Mr. Manuel. What was the purpose of that check being drawn,

Mr. Creel?
Mr. Creel. I was tiying to think. That was a personal loan be-

cause I made this check out myself.
Mr. Manuel. Do you remember the purpose for which Mr. Wilkins

borrowed this money ? Did you say it was for a loan ?
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Mr. Creel. I believe that was after the March incident. I am not
sure. I can't recall just the exact nature. I believe he was about to

put him in jail for something and it had already been publicized that

the Klan was going to defend him and so, therefore, to keep the boy
from going to jail I l>elieve he paid a fine with it. I am not sure but

I believe that is what it was for, legal fees or something of that nature.

Mr. Manuel. Did he request personally to you the loan of this

money ?

Mr, Creel. It had been discussed should we let him have the money
or should we let him. go to jail or something of that nature, and I

believe we decided to let him have the money.
Mr. Manuel. Who is the "we" that you referred to when you said

"we decided"?
Mr. Creel. I am pretty sure I informed Mr. Sexton. I know I

did. Also Mr. Thomas.
Mr. Manuel. Robert Thomas ?

Mr. Creel. Yes, sir. It seems like Mr. Eugene Thomas there I was
talking to and it met with approval.
Mr, Manuel. Did in fact Mr. Wilkins repay that money to your

knowledge, Mr. Creel ?

Mr. Creel. To my knowledge, it has not been repaid yet.

Mr. M.\NUEL. I would like to show you another check which Avas

made out to cash on the account of Mr. and Mrs. Robert M. Creel,

dated October 7, 1964, in the amount of $20, On the reverse thereof,

the endorsers names are Joseph Howard Sims and Cecil William
Myers, And I would suggest to you, Mr. Creel, in case your memory
does not serve you, that Mr. Sims and Mr. Myers were the defendants
in the murder case of Lieutenant Colonel Lemuel Penn and I ask you
for what purpose that check was drawn.
Mr. Creel. I don't even know these people on the back. That is a

good one there. You can believe that.

(Check marked "Robert Creel Exhibit No. 2" appears on p. 3288.)

Mr. Pool. To whom did you give the check ?

Mr. Creel. This is my wife's signature on here. It is not my sig-

nature. That is what I am trying to figure out.

I don't remember giving a check to anyone. This is out of mine
and my wife's account on October 7, 1964.

Mr, Pool, You don't know what the purpose was either?

Mr. Creel, No, sir, I don't even know how they got their signa-

tures on there.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff has no further questions at

this time.

Mr, Weltner, Mr, Creel, this morning I was endeavoring to dis-

cuss Avitli Mr, Roton the question of secrecy in the Klan, I would
like to know is it considered necessary that membership in Klans be

maintained secret?

Mr, Creel, Naturally, Mr, Weltner, when I am speaking I am giv-

ing a personal opinion, I personally do not see why they should be
secret as to the membership, I personally feel if a man is ashamed
to be a Klansman then certainly he should not join.

Mr. Weltner. That is your personal opinion ?

Mr. Creel. That is my personal opinion.
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Robert Creel Exhibit No. 2

^ :
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"VVliy is the secrecy of the member^iip equivalent to the power of the

Khin. What is the purpose of the secrecy? Why is it necessary to

liave secrecy ?

Mr. Creel. I think that is just some of it, as I said before, some-

thing which has bled off from the old rituals about something being

mystic. I can't foresee that you are going to get so much power be-

cause there is secrecy.

Mr. Weltner. Have you ever seen any little handbills which say,

"The KKK is watching you" ?

Mr. Creel. I have seen some of those little stickers.

Mr. Weltner. What is the purpose of those stickers ?

Mr. Creel. I see no purpose of them.
Mr. Weltxer. Have you ever seen a sticker that says, "Your neigh-

bor is a Klansman" ?

Mr. Creel. No, sir.

Mr. Weltner. Have you ever heard of the use of such stickers or

pamphlets ?

Mr. Creel. There is a possibility.

Mr. Weltner. What would be the purpose of a statement like that?

Mr. Creel. That your neighbor is a Klansman ?

Mr. Weltner. Yes.

Mr. Creel. I don't know. If someone should put it on my door,

maybe it is a way of getting back at their neighbor. I don't know ; I

am not acquainted with it.

Mr. Weltner. Is that used for the purpose of intimidating indi-

viduals ?

Mr. Creel. I wouldn't have any knowledge of that, Mr. Weltner.

I have never seen one. I hope it is an advertising gimmick maybe to

get you to join or something. I don't know what it is.

Mr. Weltner. I don't believe the membership committee would
pass my application at this point.

Mr. Creel. I was not referring to you directly, Mr. Weltner.
Mr. Weltner. What is the purpose of burning crosses?

Mr. Creel. Are you speaking at public rallies?

Mr. Weltner. Anywhere.
Mr. Creel. The only place where it is supposed to be used is at

public rallies, and I think you have read the article about the cross

on there. I don't think it should he used in any-—that is getting

into your ritualistic work.
Mr. Weltner. Wliat is the purpose of burning a cross on private

property ?

Mr. Creel. I see no purpose whatsoever. I don't know who w^ould

be so much scared of a cross burning. As a matter of fact, I had one

burned in my yard as a prank.
I don't think—I have a good friend in Alabama. I would not want

to mention his name, but he had a cross burned in his yard and the

man actually thought that I did it, and it wasn't true.

Mr. Weltner. Isn't the purpose of burning crosses on private prop-
erty to intimidate people?

Mr. Creel. I suppose it could be accepted as that, but I would
never burn one on anybody's yard to try to intimidate them.
Mr. Weltner. Are you testifying that you never directed that any

crosses be burned ?
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Mr. Creel. In people's yards, no, sir ; I never directed that.

Mr. Weltner. Do you approve of burning crosses on property ?

Mr. Creel. I don't approve of burning crosses in any individual's

yard, for the simple reason that other people would do it and it

would be just like one mad thing. Nothing can be accomplished out

of cross-burnings in people's yards.

Mr. Weltner. Do you approve of acts of intimidation or coercion ?

Mr. Creel. No, sir.

Mr. Weltner. Do you approve of anonymous telephone calls?

Mr. Creel. No, sir; I receive those myself. I know what they can
do.

Mr. Weltner. I speak with some experience on that. You dis-

approve of that ?

Mr. Creel. Yes, sir. I feel if an individual does not meet your
approval, in things of his nature, I think you should be man enough
to walk up to him and tell him you don't like it. And if he tells

you he doesn't like you, that's it and that is the way it should be.

Mr. Weltner. Do you approve of acts of violence against other

citizens of the United States 'i

Mr. Creel. I disapprove of acts of violence against anyone.
Mr. Weltner. You would not think that the difference in a social

or political viewpoint would warrant the use of violence against any
other citizen of the United States ?

Mr. Creel. No, sir.

Mr. Weltner. Did it ever come to your attention during the time
that you were Grand Dragon that there had been charges made
against the Klan attributing to the Klan acts of intimidation, acts of
violence, cross-burnings, and things like that?
Mr. Creel. Yes, sir; there have been many things attributed to it,

but it is hard for me to believe it.

Mr. Weltner. Did you take any steps as chief executive officer of

the State of Alabama to inquire into whether or not these charges

were true, or did you instruct members of the Klaverns to refrain

from engaging in acts of violence? Did you make any effort to con-

trol acts of violence ?

Mr. Creel. Yes, sir; I feel that I have taken efforts. I spoke out

against it and I will still speak out against it. In this country, I

believe I stated before, the Klan does not have the right to take the

law in their own hands, as well as any other organization. They
don't have the right to take the law^ into their own hands.

Mr. Weltner. Do you believe that a secret organization whose
members are sworn to secrecy can be controlled so as to prohibit or

eliminate the use of violence, threats, and intimidations?

Mr. Creel. Yes, sir; I think they can be controlled.

Mr. Weltner. Do you think the Ku Klux Klan organization is

controlled in such a manner as to preclude it from participating in

acts of violence ?

Mr. Creel. I can only speak for myself. If there have been any
acts of violence committed by the members, they have done it solely

on their own and they should be treated as such. I said if there have
been acts of violence. The reaction was on their own, then tliey

should be treated as such.
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Mr. Weltner. Do you feel the secrecy of the KLan and its ritual
and its whole history contributed to acts of violence?
Mr. Creel. Sir?
Mr. Weltner. Do you feel that the secrecy of the Klan and the

oath of Klansmen to maintain secrecy creates a situation in which
acts of violence are generated or encouraged?
Mr. Creel. I don't see where the oath of secrecy would cause him

to commit any acts of violence. If he lives up to his oath, he would
be a good Klansman.

Mr. Weltner. It says you cannot tell on a Klansman except for
rape, malicious murder, and treason. Does that not give him an
opportunity to commit heinous crimes?
Mr. Creel. It also says, in part of the oath, that they will assist

duly authorized officers of the law in carrying out their constituted
duty. Just the fact of being a so-called secret organization I don't
see w^here that would give anyone the right to go out and commit
any crimes whatsoever.

Mr. Weltner. Do you consider a Klansman is a citizen of the
United States and bound by the laws of the United States and the
States themselves, even if those laws are contrary to the personal
preference of Klansmen ?

Mr. Creel. If it is a law, there is nothing you can say. You are

going to have to live with it or live by it until future legislation either

changes it or it is there forever.

Yes, sir; I think everyone, that is including Klansmen and every-

body else, if it is the law they just have to live by it.

Mr. Weltner, I want to thank you, Mr. Creel, for coming here and
testifying today. I guess you have noticed, and I am sure the mem-
bers of the committee have, that you are the first person who has held
a substantial office in the Klan who has been willing- to come and take
an oath and respond to our questions, and I thank you for coming.
Mr. Creel. I thank you, Mr. Weltner. I can assure that, probably

like a lot of others, I was probably a little nervous.

Mr. Pool. Mr. Buchanan?
Mr. Buchanan. Mr. Chairman, I think the record ought to reflect

that Mr. Creel wrote me in February, I believe, of this year. Is that

correct?

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Buchanan. This was when we were first discussing the possi-

bility of this investigation, and it was to the effect that as the then

Grand Dragon of Alabama in which I believe he identified himself
to me in the letter, he welcomed this investigation and indicated his

willingness to testify. I want to join in thanking you for so testi-

fying, Mr. Creel.

I do know it is a decision to stand by and I am glad you have done so.

May I ask you, while you were Grand Dragon of Alabama, how"

many members did the United Klans have in that State? I am not
asking for names, just approximate membership.
Mr. Creel. When I took the oath?
Mr. Buchanan. During your administration or say at the begin-

ning of 1965.

Mr. Creel. It would be hard to say, because when they send in re-

ports that is what they judge by and collect token on.
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As a matter of fact, it is an honor system. I didn't go down and
collect every Klavern's books and say you are supposed to have 100
members or 25 members, and there are a lot of members if you are
over 65 you don't have to pay dues and things of that nature.
Mr. Buchanan. Would you say a Klavern might average 100

members ?

Mr. Creel. There are some that would go as high as maybe—of

course, I think I should explain to you that people will come in and
let's say they join. Well, they might attend 2 months and maybe they
came in with an attitude like Mr. Weltner was speaking of that they
get the wrong opinion, that they are going to come in and rip, ride,

and snort. Well, they find out it is not and they drop out. It is

always an in-and-out proposition.

Mr. Buchanan. Would you estimate the average membership at a

given point, say in 1965, about 35 per Klavern would be a good
average ?

Mr. Creel. There liave to be 35 before you can issue a charter.

There could be 100 or 200. What I am speaking of, you must have
35 before you can issue a charter.

Mr. Buchanan. You would not have any average as to what it

might be for the State or for a particular Klavern within that State?
Mr. Creel. I would say there is a possibility of 2,000 or 3,000. It

might be more. I am just giving you a figure.

Mr. Buchanan. If there were 35 Klaverns and 100 in each that

would be 3,500, so it would be one-tenth of one percent of the people
of Alabama, figuring it in with the population.

I think this reflects sometliing about the outlook of the people.

You said in your earlier testimony that Alabama is filled with fine

people, and I have repeatedly said that in this hearing, and your
organization would comprise only a very tiny percentage of the
people of Alabama even witli a most generous figure.

However, within your organization, I think your testimony is valu-
able here because if you have been honest in your answers, and I

certainly won't challenge your honesty in answering, I gather you
feel the Klan has not, to your knowledge, been guilty of violence

and terrorism ?

Mr. Creel. No, sir.

Mr. Buchanan. You don't approve of such actions?

Mr. Creel. No, sir.

Mr. Buchanan. You don't think anybody has the right to commit
them or take the law into his own hands ?

Mr. Creel. That is correct.

Mr. Buchanan. I am sure you are representative of some mejnbers
of the Klan who neither aj)prove nor have been involved in such
actions.

However, many of us growing up in the deep South, Mr. Creel,

have taken as common knowledge the fact that tlie Klan was guilty

of such acts and has always been associated with such acts in our
minds, in the minds of many people in tlie South, as well as all over
the counti'y.
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When I was a student in college in the 1940's for example, there was
a Klan uprising in Alabama and the rest of the South. I made some
very caustic comments against the Ku Klux Klan in a class. I was
challenged by fellow students. The professor defended to some slight

extent the Klan. The next day a membership application was on his

desk, so I have some reason to believe that some of the people in the
class were members of that organization or close to it.

Now, in this particular group, they were boasting of acts of

violence and terrorism and defense of such acts and many of us just

always associated this witli tlie Ku Klux Klan.
We have had a great deal of evidence and testimony in these hear-

ings in that direction, so much that it would be beyond my imagina-
tion to believe that the Klan was not guilty of such acts.

Let me ask you this from your youth up. Is it not true that you
have been taught and believe that the Ku Klux Klan was a good
organization rather than an evil one ?

Is this not the case ?

Mr. Creel. To tell you tlie truth, I never heard too much about
the Klan until I joined.

Mr. BuciiANAx. May I say to you, sir, as Grand Dragon of Ala-

bama you said you talked to W. O. Eaton, Collie Wilkins, Eugene
Thomas, and they told vou tliey were not guilty, and you believed

them. Is that it?

Mr. Creel. Yes, sir.

Mr. Buchanan. You said as a member of Bessemer Klavern in

1963 you liad no knowledge of the bombing and, so far as your knowl-
edge, the members of your Klavern were not involved in that

bombing.
Mr. Creel. No, sir; and I also testified that, as far as I know, the

FBI interrogated every known member and believed-to-be-member
and everything else and I have talked on numerous occasions with
them about tlie bombings.
Mr. Buchanan. I think I would advise you, sir—you have been a

high-ranking official of this organization. I must say that from the

evidence and the testimony developed in these hearings, together

with other things that have come to the attention of many of us who
have lived in the deep South, I would advise you to take a good hard
open look at the record before coming to any final conclusions about

the Klan not being involved in acts of violence and terrorism.

I would say that one intei-pretation of this witness, Mr. Chairman,
would be that this is a man who may well have been used by persons

in the Ku Klux Klan and given a high station, but not perhaps
always informed as to all activity and ventures of that organization.

Let me give you a chance to clear up one thing and with this I

will close, Mr.' Chairman. I would like to have entered in the

record, Mr. Chairman, the article from the Reader's Digest entitled

"Tlie FBI's Secret War Against the Ku Klux Klan" from the

Januai-y 1966 issue to wliicli Mr. Roton earlier referred.

Mr. Pool. It is so ordered.

( At th is point Mr. Weltner left the hearing room.

)

Mr. Buchanan. In that article there is a statement concerning the

case of Mrs. Viola Liuzzo

:
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On the night of last March 25, four Alabama Klansmen overtook Mrs. Liiizzo,

mother of five, as she was driving from Selma to Montgomery with a 19-year-
old Negro boy to pick up civil-rights demonstrators. Guns flashed, and Mrs.
Liuzzo fell dead against the steering wheel.

"Let's go by the Dragon's house and tell him what a good job we did," said
one of the Klansmen. But another occupant of the cai-, Gary Thomas Rowe, was
thinking only of how to get to a phone. Rowe, an FBI informant .since 1960, had
been powerless to prevent the murder * * *.

You were the Grand Dragon and this implies they were going to

report to yon what a good job they did. Did yon have any knowledge
or have any part whatever in sending these four men to that area

on this night ?

Mr. Creel, No, sir, I did not. As a matter of fact, the reason I

remember the date so good is that is my boy's birthday.

(Document marked "Robert Creel Exhibit No. 3." See pp. 3297-

3302.)

Mr. Buchanan. You had no contact with this group before or after

that night?
Mr. Creel. No, sir; as a matter of fact, I was working the next

day in the plant when it came out on the news that I believe they had
been picked up—news flashes.

Mr. Buchanan. May I suggest, Mr. Chairman, Alabama being the

realm in which is located the imperial offices of the United Klans of

America, it is entirely possible that the Imperial Wizard to a great

extent, having served for a time as acting Grand Dragon, that he him-
self perhaps to a great extent directed activities in the State of Alabama
and it may hav^e had some unique relationship to the imperial realm
because of the imperial offices being located there.

We have heard testimony to the effect that people working directly

in Alabama work directly under the im])erial office.

One final message, Mr. Creel, and Mr. Roton, who I notice is still

in the hearing room. It has come to my attention in a recent radio
interview, Mr. Robert Shelton, the Imperial Wizard of the Ku Klux
Klan, stated that he would be working in the field this fall and would
be in my district and would guarantee my personal defeat in the next
election.

Now, many threats have been made against members of this com-
mittee from many sources, and we receive a good many of these things
from members of the Klan organization, but I would like to say for

the record in the presence of these two gentlemen, I have waited for

Mr, Shelton to return to this hearing room and I would welcome his

opposition in November, but I would challenge him and dare him to

move to my district and to run for my seat or for any of his lieutenants

to do the same and I would appreciate it if you would convey that

message to him.
I have no further.questions.

Mr. Manuel. Mr. Creel, would you restate the date of the last elec-

tion at which Bill Brassell was elected the Grand Dragon of the
State of Alabama ?

Mr. Creel. I believe it Avas tlie first Sunday in January. I am not
positive on that.

Mr. Manuel. Mr. Creel, I would like to show you a check dated
January 20, 1966, signed by Melvin Sexton, countersigned by Robert
M. Creel, pay to the order of the U.K.A. Defense Fund, in the amount
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of $761.87, and I ask you to explain to the committee how you signed

that document after the election of Mr. Brassell.

(Document handed to witness.)

Mr. Creel. I think I testified before that Mr. Sexton had some
blank checks in which I had signed and that is probably one of them.

(Check marked "Robert Creel Exhibit No. 4" follows :)

Robert Creel Exhibit No. 4

^
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Birmingham Trust National Bank no
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United Klans of America
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Mr. Manuel. Did you sign that particular check in blank ?

Mr. Creel. I signed three or four checks blank. In other words,

if he made out a check and he had a receipt for it, then he would show^

it and show what the money had gone for.

Mr. Manuel. Show it to whom ?

Mr. Creel. At the State meeting. In other words, he would ex-

plain what that was for. In other words, we live miles apart. He
might need to pay something, and I might be in another part of the

State. I may—in other words, as long as you had receipts and things

of that nature, it Avas quite all right.

Mr. Manuel. Would you explain the purpose of the $761.87 for

U.K.A. Defense Fund ?

Do you have any knowledge of that?

Mr. Creel. I don't have any knowledge about that—no, sir; I don't

have any knowledge about that. That refers to the 20,

Mr. Manuel. Were the majority of checks drawn on the Birming-

ham Trust out of the account of UKA made by Melvin Sexton with

your name ])eing in blank ?

Mr. Creel. I really don't know. I just don't know how many checks

have been drawn on that.

Mr. Appell. Mr. Chairman, before dismissing Mr. Creel, Mr. Creel

has promised to present to the committee documents which he has

in his file case, and therefore I would request that he be continued

under subpena until March 1 so that we will be assured that Mr.
Creel will forward to us the documents which he claimed he had in

liis possession.

Mr. Pool. Mr. Creel, your subpena will be continued to March 1.

In listening to your testimony and in listening to Mr. Buchanan ques-

tion you a while ago, it reminded me when I Avas young. My father

and i were coming through Dallas in a car, and it was about 7 o'clock

59-222 O—67—pt. 4-
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at night, and we saw a tremendous crowd around the jaiL In fact, we
got boxed in there and couldn't get out for a little while. We found
out what was going on, and it was a mob tliat was trying to storm
the Dallas County jail to take a Negro out and hang him or lynch him.

I never was so frightened in my life being there and seeing the faces

of those men. They turned into beasts. I was just 12 years old and
I will never forget it. I am sorry you could not have been there

with me. It might have changed your opinion somewhat of the Ku
Klux Klan.

All my life I will remember it. We got out of there—the sheriff

stopped it. He had to kill the first man coming up the steps. That
is how he stopped it, and the crowd fell back then. We had a very,

very brave sheriff. If you had been there, I don't think you would
not have been mixed up there.

Mr. Creel, I feel sure that would be the case.

Mr. Pool. Your subpena is continued to March 1 and you are now
excused to that date, with the instructions

Mr. Creel. I will mail it in care of Mr. Appell.

Mr. Pool. That is right.

(Robert Creel Exhibit No. 3, introduced on p. 3294, follows:)
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Robert Creel Exhibit No. 3

{Reader's Digest. January 1966}

BehinH the scenes of racial tumult, FBI agents

are fighting a desperate and thankless battle against

Klansmen, communists and killers

THE FBI is "following the path

of appeasement" of segrega-

tionists, said Martin Luther

King, Jr., president of the Southern

Christian Leadership Conference.

"For Negroes, the FBI has be-

come part of the oppression of the

South," said the Student Non-

Violent Coordinating Committee.

"Little or nothing is done to hunt

down and prosecute the bombers, the

burners and the killers," said Joseph

L. Rauh, Jr., vice chairman of Amer-
icans for Democratic Action.

Such has been the litany of abuse

heaped upon the Federal Bureau of

By John Barron The FBI's

Secret War Against

the Ku Klux Klan
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Robert Creel Exhibit No. 3— Continued

88 THE READER'S DIGEST January

Investigation. The truth is, however,

that nearly 2000 FBI agents are today

risking their lives to defend the

legitimate cause of civil rights

against terror, subversion and anar-

chy. At this very moment they are

desperately engaged in a deadly,

secret war that rages from dark

thickets in Mississippi to fiery streets

in Los Angeles to packed slums in

northern cities. Their mission is the

most difficult and thankless in FBI
history.

• At midnight, two Ku Klux

Klansmen steal across the campus

of a Negro college in Little Rock.

Against a dormitory wall they lay a

black box containing 40 sticks of

dynamite and a fuse attached to a

candle. Suddenly flashlight beams

strike from the darkness. "FBI!

You're under arrest."

Dumbfounded, the Klansmen find

themselves surrounded by agents.

The Klansmen know that they have

been betrayed. What they will never

know is how the FBI succeeded in

putting an informant into their

midst.

• A group of furtive men crowd

into a New York City hotel suite,

lock the door and draw the blinds.

For three chilling days they plot a

campaign to exploit racial hatred

and to undermine the American
defense of South Vietnam, in the

name of civil rights. Each conspir-

ator is a Communist Party boss.

One, though, is also an undercover

agent of the FBI. Less than two
hours after the communists abandon
the suite, he dictates a detailed re-

port which is flown by courier to

Washington.
• I'wo agents lie listening in a

Georgia field as Klansmen discuss

plans to shoot down the first Negroes

who attempt to enter a theater in the

town of Covington. Next night,

when carloads of heavily armed
Klansmen pour into Covington,

alerted Georgia state troopers and

local police fill the main street. The
would-be killers can only look on

sullenly as 18 Negroes enter the thea-

ter, sit through the show and leave

without incident.

These cases from recent FBI ex-

perience are typical, but they only

hint at what the FBI men must

contend with.

In Mississippi, search for a Klan

hideout led two agents to a dark-

ened cellar. "Watch out. Bob!" one

yelled. "This place is full of snakes."

Slowly and fearfully, the agents

backed away from a writhing sea

of rattlesnakes and moccasins that

Klansmen had collected to slip into

the FBI men's cars and homes.

In Alabama, an agent was pho-

tographing hoodlums who were

threatening the participants in a

civil-rights demonstration. Sudden-

ly a rubber hose whipped across the

back of his neck. Lying on the side-

walk, he groggily reached out for

his camera. A foot stomped down.

Then there was only blackness.

In a Mississippi town, a cross was

burned on the lawn of an agent one

week after he had been transferred

there with his family. The phone

rang with obscene, threatening calls.
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to his wife. "Sure is a pretty little

girl you've got, honey. Be a shame if

something happened to her. If you

want to keep them kids, honey,

you'd better get out of here." Once,

while the agent was away on assign-

ment, a call awakened his wife late

at night. "This is the State Highway
Patrol," a voice said. "Your husband

was killed a while ago in a car acci-

dent. Where shall we deliver the

body.?" The wife was still in tears

when FBI headquarters assured her

that she had just been the victim of

a macabre Klan hoax— her husband

was all right.

These barbarous tactics remind

one of the Ku Klux Klan in its hey-

day. Actually, the organization is a

far cry from what it was then. Dur-

ing the 1920's, membership topped

four million and extended into such

states as Indiana, Kansas and Colo-

rado. Many southern officeholders

owed their success at the polls to the

bloc votes of the Klan. But over the

years corruption and senseless vio-

lence proved to be the organization's

undoing, and it was reduced to little

more than a nuisance— until 1954,

when a concerted revival effort be-

gan pushing Klan membership to-

ward 10,000, with many other active

sympathizers. Today the member-
ship—most strongly concentrated in

North Carolina, South Carolina,

Georgia, Florida, Alabama, Missis-

sippi and Louisiana— is well past

10,000, and is growing.

These hardcore fanatics can and

do cause a lot of misery to the fight-

ers for civil rights. And aggravating

the FBI's problems arc communists

and riffraff who are determined to

stir up disorder and racial hatred

through infiltration of civil-rights

organizations.

In defense of civil rights, the FBI
has developed four basic tactics:

Massive Investigation. In emer-

gencies, as many as 250 agents are

assigned to investigate a civil-rights

crime. Minutes after Washington

headquarters decides that more men
are needed, agents around the coun-

try are likely to receive the order that

FBI wives dread: "You will report

immediately to the Special Agent icT

Charge (name of the city) for a spe-

cial assignment of undetermined

duration."-

Such immediate action often de-

tects vital clues before they vanish.

A country church in Georgia was set

afire with kerosene shortly after

midnight. By 2 a.m., a dozen agents

were blanketing the vicinity. Shordy

after sunrise, at a house less than a

mile from the church, one of the in-

vestigators smelled spilled kerosene.

Had the agents delayed, the telltale

odor would have disappeared, and

the guilt of the occupants might nev-

er have been established.

Recruitment of Allies. Agents

strive by personal example to enlist

local authorities as allies in uphold-

ing federal civil-rights laws. In

September 1964, two' agents, local

policemen, a sheriff and his dep-

uties gathered in front of a grocery

store in the Negro section of

Canton, Miss. A bomb composed

of eight sticks of dynamite had just
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been discovered against the store's

foundation.

The agents did not have to tell

each other that they were on trial

before the sheriff and local officers,

whose support they had been trying

to win. Though admittedly afraid,

they crawled under the store, de-

fosed the bomb and brought it out.

On a rainy morning seven months

later, when 55 Negroes marched on

the courthouse to register to vote,

this same sheriff greeted the leaders

with, "There's no use you getting

wet out here. Make yourself at home
inside while your people are regis-

tering."

An important turning point in the

war against the Klan in Mississippi

came when J. Edgar Hoover per-

sonally enlisted the cooperation of

Gov. Paul B. Johnson, Jr. At a pri-

vate conference. Hoover declared

that the FBI was determined to up-

hold the civil-rights law and sup-

press Klan activities. Although a

segregationist, Johnson agreed to

help. The two then worked out an

arrangement whereby the FBI is

training large numbers of Mississip-

pi state policemen and sharing with

them secrets about terroristic activi-

ties. Now Johnson has purged the

state police of all Klansmen and let

it be known that any state employe

found to be a member of the Klan
will be summarily fired. A result:

the incidence of racial violence in

Mississippi has been steadily de-

clining.

Psychological Warfare. Soon after

a man joins the Klan, an FBI agent

January

visits him. "If anything happens

around here, you're automatically a

suspect so long as you stay in the

Klan," the agent tells him. When a

Klan attempted to organize in Mis-

sissippi last year, 45 men attended

the first meeting. Within three days

agents called on all of them. At the

next meeting, only five showed up.

Agents take up every challenge

that Klansmen issue. As a Klan

meeting broke up, one Klansman
boasted, "First time I catch one of

them nigger-loving FBI's, I'm go-

ing to kick his ribs in so he won't

breathe right for a month."

The next morning, an agent

strode into the railroad yard where

the Klansman worked and tapped

him on the shoulder. "I'm from the

FBI, I hear you've been looking for

somebody like me."

"I ain't been looking for no one,"

the Klansman answered.

"Hey, boys, here's a Kluxer who
says he's going to beat up the FBI,"

the agent called to workmen nearby.

"Come watch."

The Klansman backed away.

The agent said, "I guess we can't

expect any guts from a man who
has to hide behind a sheet, can we?"

Counterintelligence. The most im-

portant tactic of all is infiltration

of Klans and communist cells with

informants— patriotic men who risk

death to forewarn of subversion and

violence, who identify terrorists and

gather evidence against them.

One Sunday morning an agent

invited a young farmer for an auto

ride. In the car he handed the
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farmer some photographs— bloated

bodies of two teen-agers, a man al-

most decapitated by a shotgun blast.

Later he stopped at what had been

a farmhouse until set afire a few

hours earlier. In the one remaining

room, a fearful Negro woman was

trying to feed a squalling baby and

two small children while her hus-

band searched the ruins for the few

belongings not charred beyond use.

"The Klan was here last night," the

agent said. "I need to talk to these

people a few minutes more. Look
around."

As they drove away, the agent

asked, "Wouldn't you like to help us

put a stop to this.?"

"What do you want me to do.''"

asked the farmer.

"Have you ever thought about

joining the Klan.''" the agent asked.

In the next days, the ^rmer was

taught how to apply for Klan mem--
bership, how to survive screening by

the "Klan Bureau of Investigation,"

how to act at meetings, how to com-

municate secretly with the FBI, and

what to do in emergencies. Ever

since, he has been a courageous and

valuable source. Today, because of

the FBI, every Klan group is in-

filtrated with such loyal Americans.

All four of the foregoing tactics

had to be used in the infamous civil-

rights case which began when two

shotgun blasts struck a car traveling

through Georgia in pre-dawn dark-

ness. The driver, Lt. Col. Lemuel A.

Penn, a Negro educator from Wash-

ington, D.C., who had just finished

Army Reserve duty at Fort Benning,

slumped over dead.

FBI Director Hoover was aboard

a plane when the report of the mur-
der was radioed to him. "If they

get away with this, they'll think

they can get away with anything,"

Hoover said to his assistant, Clyde

Tolson. "Ask Atlanta how many
extra agents they need. I want them

all to report there today."

By nightfall, 78 agents were at

the murder scene and combing the

countryside. At Atlanta headquar-

ters, analysts pored over 1214 confi-

dential dossiers. Working around

the clock, they compiled a list of 14

Klansmen considered most likely to

commit such wanton murder. Then,

with the help of informants and co-

operating Georgia authorities, they

checked where each of the 14 had
been when Penn was shot. When
the whereabouts of three could not

be established, agents started visiting

them with questions, each time mak-
ing it clearer that the FBI knew
their alibis to be lies.

Less than a month later, one of

the Klansmen talked. He signed a

detailed confession revealing how
he had driven the car from which

the other two suspects had fired the

fatal blasts. Hours later, a fourth

Klansman signed a statement saying

that these same two suspects told

him they had killed Penn.

The FBI could scarcely be blamed

for the tragic aftermath. At the re-

sulting trial, the Klansmen repudi-

ated their statements. The jurors

returned a verdict of not guilty,
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then some shook hands with elated

Klansmen. Imperial Wizard James

Venable chortled, "You'll never be

able to convict a white man that

kills a nigger what encroaches on the

Southern way of Ufc."

An even more shocking case was

that of Mrs. Viola Liuzzo. On
the night of last March 25, four

Alabama Klansmen overtook Mrs.

Liuzzo,- mother of five, as she was

driving from Selma to Montgomery

with a 19-year-old Negro boy to pick

up civil-rights demonstrators. Guns

flashed, and Mrs. Liuzzo fell dead

against the steering wheel.

"Let's go by the Dragon's house

and tell him what a good job we
did," said one of the Klansmen. But

another occupant of the car, Gary

Thomas Rowe, was thinking only

of how to get to a phone. Rowe, an

FBI informant since i960, had been

powerless to prevent the murder,

but by 2 a.rrL the FBI in Mobile re-

ported to Washington: "We've got

an eyewitness to the Liuzzo murder.

Three Klansmen did it. We'll move
as soon as we get warrants."

The trial of Klansman Collie Le-

roy Wilkins, Jr., resulted in a hung
jury, although Rowe was so impres-

,sive on the stand that ten jurors

voted for conviction. Last October,

at the retrial, Wilkins >vas acquitted

as courtroom spectators cheered.

Still, the glare of publicity has helped

further reduce Klan effectiveness.

By the record, the FBI has handled

14,000 civil-rights cases in the last

THE READER'S DIGEST
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four years, more than a third of them
outside the South. In just one case,

the murder of three civil-rights

workers near Philadelphia, Miss., it

spent $768,000 and more than 175,000

man-hours before arresting 19 sus-

pects as conspirators in the plot. And,
at the same time, agents have quietly

passed on intelligence which has en-

abled loyal civil-rights leaders to

thwart communist attempts to sub-

vert their organizations.

Through their thousands of in-

vestigations, agents have identified

the persons responsible for virtual-

ly every major racial crime—even
though it may be a long time before

the guilty pay. For instance, they

have put the finger on those respon-

sible for the bombing of a Birming-

ham Negro church two years ago in

which four small girls were killed.

Director Hoover ordered them to

keep building this case until it is so.

strong that no jury in the land could

refuse to convict. Thus, ever, since,

wherever the killers havei' gon^
agents have haunted them, watching

for chances to add more evidence

against them.

Yet there is no end to the abuse

being heaped on the agents who
fight daily in the front Hnes of the

sinister and shadowy civil-rights

war. Hoover is philosophical about

this. Recently he said to a group of

his men, "If we do our job right and
impartially, the extremists on both

sides are going to scream at us. In

fact, the louder they scream, maybe
the better \ye're doing the job." .
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Mr. Pool. Call your next witness.

Mr. Appell. The committee would like to call as its next witness

Mr. Kalph Pryor.
Mr. Pryor. I have been sworn in, sir.

TESTIMONY OF RALPH EARL PRYOR, JR.—Resumed

Mr. Appell. Mr. Pryor, earlier you presented to the committee

documents in your possession which were called for by a subpena which
had been served upon you ?

Mr. Pryor. Yes, sir ; that is correct.

Mr. Appell. In the course of the interrogation of Mr. Creel, I re-

viewed these documents. I find in the file a copy of a letter written

to Eobert M. Shelton, the Imperial Wizard, dated November 23, 1965,

by Antonio Morello, w^ho signs himself the exalted cyclops, "Klavern
IV," which I assume to be four.

Mr. Pryor. Yes, sir ; that is correct.

Mr. Appell. KKKK, Delaware Realm.
Mr. Pryor. Yes, sir.

Mr. Appell. The letter reads

:

My Dear Sir

;

It has come to my attention, through conversations with various Hydras^

—

and I inteiTupt here, Mr. Pryor, to ask whether or not the hydra is the

title given to the Grand Dragon and the officers under him on the

realm level.

Mr. Pryor. I didn't order him but I went to a State meeting a,pprox-

imately a week before this letter was sent to Mr. Shelton in his office

in Tuscaloosa, Alabama, and I just wanted to know what was making
some of the people in the Delaware Realm tick.

They could see at some of the rallies Nazi literature being spread

around.
Mr. Appell. Not to interrupt you, but after I finish the letter I will

ask you some questions and hope to bring this all out.

The letter continues

—

with various Hydras of the Delaware Realm, that there is still concern regarding

the whereabouts of Mike Desmond, who was banished from the Delaware Order.

While in Washington, D.C., Grand Dragon Ralph E. Pryor Jr. was informed that

only the Imperial Wizard had such authority to banish. As yet no indication has

been received regarding his status with the Delaware realm.
Our members are also concerned about the new members from Pennsylvania

and New York who are reputed to be members of the American Nazi Party.

The Grand Dragon of Pennsylvania Roy Frankhouser has such a reputation.

All of our members feel that the Invisible Empire, Knights of the Ku Klux Klan
does not embrace any of the ideologies of this un-American organization.

A decision on these matters would be gratefully appreciated, and awaiting your

decree I remain,
I.Y.T.S.U.B.

/s/ Antonio Morello.
Antonio Morello

Before asking you what prompted this letter, was a receipt ever

received from this communication from Mr. Robert Shelton ?

Mr. Pryor. I believe I heard from Mr. Morello, who told me ap-

proximately, I believe, about 10 or 14 days after we sent the letter to

his office in Tuscaloosa that his wife had signed for the registered

letter.

Mr. Appell. Was a reply ever received?
Mr. Pryor. No, sir.

(Document marked "Ralph Pryor Exhibit No. 1" follows:)
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9 Karlyn Drive
N«w Castle, Delaware
Noreaher 23, 1965

Robert M» Shelton
Inpez*lal Wisard
Knight3 of th« Ku Klax Klan
United Klans of America, Inc,
401 Alston Building
Tuscaloosa, Alabama

My Bear Sir;

It has come to my attention, throu^ conversations with various
Hydras of the Delaware Realm, that there is still concern regarding
the whereabouts of Nike Desmond, v^o was banished frwa the
Delaware Order. While in Washington, D.C., Grand Dragon Ralph
£• Pryor Jr. was informed that only the Impeidal wissard has such
authority to banish. As yet no indication has been received re-
garding his status with the Delaware realm.

Our members are also concerned about the new mwnbers froa
Pennsylvania and New York who are reputed to be members of the
American Nazi Party. The Grand Dragon of Pennsylvania Roy
Frankhouser has such a reputation. All of our members feel that
the Invisible Empire, Knights of the Ku Kltix Klan does not em-
brace any of the ideologies of this un-Amertcan organization.

A decision on these matters would be gratefully appreciated,
and awaiting your decree I roaain,

I.Y.T.S.U.B.

Antonio Morello
Exalted Cyclops
Klavem 17
K.K.K.K*
Delaware Realm

Witnessed by

Mr. Appell. According to the press, Mr. Pryor, you have resigned

the office of Grand Dragon for the Reahn of Delaware and, according

to the press, the conditions complained of in this letter, together with

other conditions, prompted your resignation of the office of Grand
Dragon. Is that factual, sir?

Mr. Pryor. That is correct, sir.

Mr. Appell. Would you tell the committee your experiences as a

Grand Dragon which led up to the forwarding of this letter to Imperial

Wizard Shelton on November t23, 1965.
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Mr. Pryor. Well, I had received a clipping of the Grand Dragon
of Pennsylvania from a friend of mine who lives in Delaware who is

an ex-Klansman. He has also resigned since I did.

He knew how I felt, along with many other people, and you thought
about the American Nazi Party. He sent me this clipping plus the

Rising Sun rally of November 13 or 14, Rising Sun, Maryland. I

arrived at a rally site at approximately 1 :30 p.m. on a Saturday after-

noon, and along with a group of Klansmen from my realm, I brought
religious records.

I left at approximately 3 :30 saying I would be back half an hour

before the rally started. Upon returning, instead of the religious

music there was Prussian march music being played, and I noticed that

some of the security men from the either Pennsylvania or New York
were wearing American Nazi Party insignias on their collars.

Mr. Appell. Did you at that time have a discussion with Frank-
houser or any of the others with respect to what you observed ?

Mr. Pryor. I was quite angry. In fact, I believe some of the report-

ers who heard me say "turn that damn music off."

Mr. Appell. With respect to the Nazi insignia that you observed

on some of the security guards either from Pemisylvania or New
York
Mr. Pryor. I beg your pardon.
Mr. Appell. What about that which you observed, the Nazi insig-

nia, on some of the security guards from either Pennsylvania or New
York?
Mr. Pryor. I didn't talk with any of the visiting Grand Dragons

that night. I did talk with my grand night-hawk, Elmer Parsons,
who has also left the United Klaus of America for the same reasons

as I, and one or two other Klansmen, on my way back to Wilmington,
Delaware.

I told them I felt sick in the stomach, that it was more like a Nazi
funeral than a rally.

I respect the dead and, speaking of Mr. Burros, the one who com-
mitted suicide in Pennsylvania, who I believe was made the Grand
Dragon of New York—I said I respect the dead, but this was sup-

posed to be a Klan rally but it was a funeral, a firing, and also a Nazi
salute from a superior from New York.
Mr. Appell. Was this superior from New York, William Hoff?
Mr. Pryor. Sir, lie approached me at the rally that afternoon and

introduced himself to me, but I couldn't tell you his name to save

my life. I don't know his name.
Mr. Appell. What impression did this make upon you at that Ris-

ing Sun rally when there was talk about, or reference to, things hap-
pening in America like liappened in Germany in the past, an expres-

sion of an eye for an eye, a tooth for a tooth, and also the expression

that we will avenge the death of Dan Burros.
I was there and I heard these things.

Mr. Pryor. You left out "live and let's live, but first let's get even."

Mr. Appell. What impression did these make upon you ?

Mr. Pryor. Like I told you, they made me sick in the stomach.
Mr. Appell. Mr. Pryor, when and wliere were you bom ?

Mr. Pryor. I was born August 16, 1932, Wilmington, Delaware.
Mr. Appell. What briefly is your educational background ?
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Mr. Pryor. I went through elementary school, junior high, at-

tended Valley Forge Military Academy. I was supposed to be sent

up there for a musical scholarship on trumpet and saxaphone, but I

didn't take it. I went back to Wilmington to go to high school and
I have never finished high school.

Mr. Appell. What has been your employment background since

1960?
Mr. Pryor. I had 814 years' experience on the Wilmington,

Delaw^are, Police Department. At one time I was a detective on the

Wilmington, Delaware, Vice Squad. Before that—1960 would be
the police department
Mr. Appell. ^Vhen did you leave the employ of the Wilmington,

Delaware, Police Department?
Mr. Pryor. Give or take a day, I believe it was June 9, 1964.

Mr. Appell. How have you been employed since 1964 ?

Mr. Pryor. I still play the trumpet. I was surviving a little on
the trumpet. I had been helping a friend of mine out in her restau-

rant. Then I more or less thought I would make a decent salary as

Grand Dragon, in time. I knew it would take a few years because
it was a small staff.

Mr. Appell. When did you first become interested in the Ku Klux
Klan as an organization ?

Mr. Pryor. Well, sir, I can remember as a child seeing pictures of
the Knights of the Ku Klux Klan, even pictures of them in their robes

bringing Negroes to Negro families in shacks or what looked like

shacks to me, and then I just didn't hear too much about the Klan any
more up until approximately a year and one-half ago I read some
articles in Life magazine and it was either the Post magazine or the

Look magazine and I thought I would look into it a lot further.

I wrote a letter—I just took a wild chance—I had Mr. Robert
Shelton's full name and where he lived in Tuscaloosa, but not his

address at the Alston Building.

I wrote the Imperial Wizard, Robert M. Shelton, Tuscaloosa,

Alabama, and 5 days later I got an answer.

Mr. Appell. Did you seek information and literature about the

United Klans of America ?

Mr. Pryor. I did.

Mr. Appell. Did this literature impress you with the worthiness of

the organization, which later formally caused you to become a mem-
ber of it?

Mr. Pryor. It did.

Mr. Appell. When did you become a formal member of the Klan ?

Mr. Pryor. August 1, 1965.

Mr. Appell. Was this at the rally at Bear, Delaware ?

Mr. Pryor. The Bear, Delaware, rally w^as July 31.

Mr. Appell. Did you attend that rally ?

Mr. Pryor. I did. I was the one that set it up.

Mr. Appell. But you set it up even though you were not a member
at that time?
Mr. Pryor. Yes, sir. I Imew that I was going to be sworn in either

that day or early in the morning hours, which I was at the De La Warr
Hotel outside of Wilmington, Delaware.
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Mr. Appell. What was the date of the Bear rally ?

Mr. Pryor. July 31.

Mr. Appell. This was in the early hours of the morning
Mr. Pryor. —or August 1, approximately 2 a.ni.

Mr. Appell. Wliat constituted your becoming a member of the

United Klans of America ?

Mr. Pryor. First of all, the literature—help fight communism, and
I believe strongly that Communists are even stronger today in this

country than ever.

This is my belief—not only the Communist Party, but some of the

troubles in my home State alone. We do have, and it is no secret even

to the press, that we do have some politicians in our State with criminal

records. These men get into office and have given other people with

criminal records, such as dope addicts, numbers writers, jobs in the

City Hall. I have proof of this.

In other words, I was fighting for better governnient in the country

plus better city government and State government in my home State.

Mr. Appell. In organizing the rally at Bear, Delaware, did you

feel it was within an organization such as the United Klans of America

that these goals of yours could be realized ?

Mr. Pryor. I believed that, sir. At first—I will never forget—

I

had gone to the Kepublican headquarters in Wilmington telling them

if there is anything I can do to help with the party at any time, any free

help, I will give it to them. xVnd I will never forget two gentlemen

asked me about the name of a certain gentleman who was in public

office and was running for a higher seat in the State.

I told them w^iere he was breaking the law^s, and-so forth, and w^here

all they needed was a camera to see him going into a certain place and
coming out with certain equipment, and 2 days later the man had a

message sent to me saying that if I don't keep my mouth shut that I

will get a bullet through my teeth.

I was just hurt to see that people from another party, going to him
and tipping him off about this.

Mr. Appell. This experience of yours with the political situation

in Delaware, Mr. Pryor, is only of interest to us as to whether or not

this was a motivation on your part for joining the Klan and whether

or not you felt that, through the United Klans of America, you could

correct these situations which in your eyes you felt to be wrong.

Mr. Pryor. Either I thought I could correct the situation by joining

the United Klans of America—since then I have been so wrong.

Mr. Appell. In order to become a formal member of the Klan, did

you fill out a membership application and submit it to the United

Klans of America?
Mr. Pryor. It is really something. The best way I can answer that,

the first time I started writing to Mr. Shelton he would always write

back to me very promptly, sending me literature, and so forth.

The first few months 1 even got a collection from sympathizers of

the Klan. At one time I would say it was $20 and the next time it was
$20, and he would always send back a thank-you letter saying thank
you for contributing to what I believe—I could be wrong—but I be-

lieve he said the defense fund of the Klan.
Then, as for the applications, he sent me an application, told me to

fill it out and send in my picture, which I did. I sent in a snapshot
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with my picture. A month went by, no answer. I sent him another

letter stating that I had not heard anything. Finally, I got another

letter back, and he was saying if you wish to join our organization,

please fill out an application and send in a picture w^hich I had already

done. Finally, I called him. He told me that he would probably be

in my area to talk to me April or May,
Well, he didn't come to the Delaware area. Then he sent me a letter,

as best I can remember, a letter stating that he has a date July 31—

I

believe that is how it was—of 1965 set up and, if I can find land, about

20 acres of land, on a suitable place just off the main highway, that he
would come to Delaware.
We had a hard time finding a place, but we did get a 20-acre tract of

land for approximately $50, leased it for the day.

Mr. J. R. Jones called me about 5 days before the rally. Mr. Jones
told me, "Mr. Pryor, this is J. R. Jones of North Carolina, Grand
Dragon." He told me, "We will be there probably the 29th,"—which
w^ould be a Thursday—he said, "Here is what you are going to need."

I believe he said 40 gallons of kerosene. You are going to need about a

40-foot pole for the cross, 40 strong sticks to be used as a torch for the

torch ceremony.
Wlien he was telling me this at the time I didn't know what the

kerosene would be for or the 40 sticks. He told me to be sure I got at

least

Mr. Pool. Will the gentlemen behind the partition please be silent ?

There is a hearing going on.

Mr. Pryor. Where was I ?

Mr. Appell. You were told to get the kerosene and the 40 sticks.

Mr. Pryor. I asked for the help and I got the help. The rally went
off and it was a success. I met with Mr. Shelton, J. R. Jones,

Reverend Dorsett, the other people at the De La Warr. I called and
had rooms reserved for them, talked with Mr. Shelton.

Mr. Appell. At the speech, one of the principal speakers was the

Reverend George Dorsett, who Avas the Imperial Kludd or chaplain.

We read into the record at the time of Mr. Dorsett's appearance some
of the statements that he made against the police because they were
checking numbers and things like that.

How did this impress you at the time?
Mr. Pryor. Well, I forget the words he used—something about them

taking your license numbers, and so forth. I am almost positive that

he also ended it with "But you can't blame the police officers. They
have their job to do, and you can't blame them."
Mr. Appell. We will have a transcript tomorrow and we can both

refresh our recollection.

Mr. Pool. The Chair wishes to announce that Ralph Roton is ex-

cused permanently and the staff is so notified.

Go ahead, Mr. Appell.
Mr. Appell. After the meeting, did you then accompany these

officers of the Klan and have administered to you a series of oaths
which were required of Klansmen ?

Mr. Pryor. That is right, sir; along with approximately 14, 15
other people.
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There would have been more to get sworn in, but many of them
left on their vacations, some of them had to go to work the next
morning and some of them just got lost. They didn't know where
to go.

Mr. Appell. I hand you a copy of a series of oaths administered

to Klansmen. See if these oaths are identical to the ones you took,

although not in the printed form.
Mr. Pryor. Do you want me to read this whole thing?

Mr. Appell. Just scan it to see if they are identical.

Mr. Pryor. Naturally, I didn't read it word for word, but I would
say that you have the Klan oath there.

(Document previously marked "Robert Shelton Exhibit No. 4.'')

Mr. Appell. Did it seem strange to you, maybe not at that moment
but at a later time, when the klokann of the Klan provided for a

naturalization service, in which you are brought from the alien world
to the world of the Klan, that you were not put through this cere-

mony and merely given, or asked to subscribe to, a series of oaths?

Mr. Pryor. I didn't know of any other ceremony. I started won-
dering about this after I saw the television program on the Invisible

Empire.
Mr. Appell. Mr. Pryor, before we adjourn until tomorrow morn-

ing, did I understand you to say that as far as the Realm of Dela-

ware is concerned and the members that you have taken into your
organization, that none of them have ever been put through the

naturalization ceremony ?

Mr. Pryor. Just the swearing-in ceremony that you had there and
that is all, nothing else.

Mr. Appfxl. When the Klan issues a Kloran, which provides
for certain rituals and procedures to be followed, they don't even
bother going through it, and it is just a question of administering
the oath and taking your money ?

Mr. Pryor. If my memory serves me correctly, I believe at ap-

proximately 2 a.m. at the Lord De La Warr Hotel, just south of

Wilmington, Delaware—I was sworn in by Reverend Dorsett and
Mr. Grady Mars, and I believe Mr. Mars said that the other part of

the swearing-in ceremony was missing and that it would have to be
done at a later date, but it was never done.
Mr. Appell. And it was never done in Delaware up to the present

time?
Mr. Pryor. It has not, until the date I walked out of the State

meeting, I don't know if it has been done. I doubt it, but it might
have.

Mr. Appell. What was the date you walked out of the State
meeting ?

Mr. Pryor. January i or 5 of this year.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I think this is a convenient place to

adjourn until tomorrow morning.
Mr. Pryor. May I say one more thing ?

I called home today, and there are Klansmen ai'ound parts of my
family's homes, and I have gotten a threatening letter. And I just

wish if you could make it public now, the outcome of what if any-
thing happens to my family what would happen to these people.
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Mr. Pool. Let me state, in answer to that, you are under subpena

to this congressional committee, and there are adequate Federal laws

that provide for the protection of witnesses and their families. I

would hope that the press, in view of what you have said, would
reiterate this statement. We have said it several times during these

hearings, but you have adequate coverage of the Federal laws as a

witness and as a subpened witness and your family, also.

Mr. Pryor. I was sorry to interrupt there, but I just felt that

maybe somebody, some sympathizer or some Klansman in this room,

might take this into their minds and warn these people by a telephone

call, and it might help them to realize the seriousness of this.

Mr. Appell. With respect to the fact that you have received a

threatening communication, Mr. Pryor, which you have turned over to

the Department of Justice

Mr. Pryor. I have, approximately 2i/^ weeks ago. I received a

letter postmarked from Wilmington, Delaware. I forgot the date. I

opened it up and it said-: "Dear Alien, you are expected to be at your

best when you go before the coimiiittee in Washington, D.C.

"If not, don't return to Delaware. Below you will find"—and
there were 2 cents scotchtaped to the bottom of the letter

—"below

you will find 2 cents, the value of your earthly existence."

The FBI has this letter now. It was crudely printed.

Mr. Appell. I wish to advise you as a Federal witness you have the

protection of the Federal law, and the protection carries forward
for a period of 5 years and that protection came to you the day you
were served, and I hope that the Department of Justice can proceed

with an investigation on that basis.

Mr. Pryor. I am a God-fearing man and I am ready to die if my
God wants me, but I would like to see that my family is left alone.

Mr. Pool. The committee will recess until 10 o'clock tomorrow
morning,

(Wliereupon, at 5 :05 p.m., Wednesday, February 9, 1966, the sub-

committee recessed to reconvene at 10 a.m., Thursday, February 10,

1966.)
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The subcommittee of the Committee on Un-American Activities, as

reconstituted for the February 10 hearings, met, pursuant to recess,

at 10:10 a.m., in the Caucus Room, Cannon House Office Building,
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of Ohio.)
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and Ashbrook.
Staff members present: Francis J. McNamara, director; William

Hitz, general counsel ; Alfred M. Nittle, counsel ; Donald T. Appell,
chief investigator; and Philip R. Manuel, investigator.

Mr. Pool. The committee will come to order.

I believe we had Mr. Pryor on the stand. Is that right ?

Mr. Appell. Yes, Mr. Chairman, I would like to recall Mr. Ralph
Pryor.
Mr. Pool. The Chair wishes to read the following designation of

subcommittee by the chairman, Mr. Willis

:

February 9. 1966
To : Mr. Francis J. McXamajra,
Director, Committee on Un-American Activities

Pursuant to the provisions of the law and the Rules of this Committee, I

hereby appoint a subcommittee of the Committee on Un-American Activities
consisting of Honorable Joe R. Pool as Chairman, and Honorable Charles L.
Weltner and Honorable John Ashbrook as associate members, to conduct hear-
ings in Washington, D.C, on Thursday, February 10, 1966, as contemplated by
the resolution adopted by the Committee on the 30th day of March, 1965, author-
izing hearings concerning the activities of the various Ku Klux Klan organiza-
tions in the United States.

Please make this action a matter of Committee record.
If any member indicates his inability to serve, please notify me.
Given under my hand thi.s 9th day of February, 1966.

/s/ Edwin E. Willis,

Edwin E. Willis,
Chairman, Committee mi Un-American Activities.
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Mr. Pryor, you have already been sworn.
Mr. Pryor. Yes, sir.

TESTIMONY OF RALPH EARL PRYOR, JR.—Resumed

Mr. Appell. Mr. Pryor, when we adjourned yesterday afternoon,
you were discussmg that following the Bear, Delaware, rally, which
was held on July 31, in the early hours of August 1, you were admin-
istered an oath and you become a formal member of the United Klans
of America, Knights of the Ku Klux Klan.
Mr. Pryor. That is correct.

Mr. Appell. You testified, as I remember, that some 14 or 15 other
individuals were administered the oath at the same time and became
members of the United Klans of America.
Now, were these men that received their oath of allegiance into the

Unit-ed Klans of America, like yourself, residents of Delaware?
Mr. Pryor. Yes, sir. In the room w^iere we were sworn into the

United Klans of America, there was, like I say, 14 or 15 men, and I

believe there were 2 women.
In other rooms, in other motel rooms, there were people from as

far away as Michigan and Ohio, New York, being sworn in separately.

In other words, each State had a different room to be sworn in.

Mr. Appell. Do you possess any knowledge of the number of men
sworn in, let's say, from Michigan ?

Mr. Pryor. All I can say, sir, that in the whole, everybody who
was sworn in was probably close to a hundred people.

Mr. Appell. To a hundred people.

Mr. Pryor. That would include Delaware, Pennsylvania, New
York. Roughly speaking.
Mr. Appell. You are not able to break them down by their States

as to the number from each State that were administered oaths.

Mr. Pryor. No, sir.

Mr. Appell. Did you meet any of the new Klansmen like yourself

from the States of Michigan or Pennsylvania, New Jersey, New York ?

Mr. Pryor. Right at the Bear rally, when I was first sworn in?

Mr. Appell. Yes.
Mr. Pryor. I met Mr. Frankhouser.
Mr. Appell. Who?
Mr. Pryor. Mr. Frankhouser.
Mr. Appell. Roy Frankhouser ?

Mr. Pryor. Yes, sir.

Mr. Appell. To the best of your knowledge, did he receive his

oath into the United Klans at that time ?

Mr. Pryor. If I had to swear under oath, I can't really tell you if

he was really sworn in. But I was told that in other rooms, motel

rooms, that the swearing-in ceremonies were going on for different

States.

Mr. Appell. With your becoming formally a member of the United
Klans of America at that time, and because of the fact that you had
organized the Bear, Delaware, rally or assumed leadership in the

organization of the rally, did you receive at that time any type of

appointment within the United Klans of America?
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Mr. Pryor. No, sir. It was more or less known, and everybody just

took it for granted, that—people in the Delaware Realm, plus Mr.
Shelton—that I w^as Acting Grand Dragon.
Mr. Appell. Did you receive any credentials to that effect?

Mr. Pryor. No, sir.

Mr. Appell. When did you first receive credentials that you held a

position within the Realm of Delaware?
Mr. Pryor. I got my membership card the same day. Like I said

yesterday, about 2 a.m. in the morning of August 1, 1965.

Mr. Appell. What instructions did you receive from Mr. Shelton or

anyone else with respect to starting from that point and organizing

the United Klans of America in the Realm of Delaware ?

Mr. Pryor. Well, I naturally, being a new realm, the first orders

were to get out and recruit.

Mr. Appell. What instruction did you receive with respect to how
these men that were sworn in from Delaw^are were going to be or-

ganized ?

Were you instructed to form these men, or were they instructed to

form a Klavern ?

Mr. Pryor. On August 1, right after we were sworn in—it was
either right after or before ; I believe it was right after we were sworn
in—certain men were given temporary offices. This office was for 3

months, until we had set up a Klavern, at least one Klavern, and we did

have enough people for a Klavern. In fact, roughly, I think, we had
enough for almost two, in the beginning. Some were made temporary
officers of a unit. Not grand officers, but just temporary officers.

Mr. Appell. Who made the appointment of temporary officers?

Did the men get together and themselves decide who were going to be

the temporary officers ?

Mr. Pryor. We were asked to vote on this. Somebody voted for me
for exalted cyclops, and an officer from North Carolina, I believe,

broke in and more or less stated that Mr. Pryor would be "one of your
best candidates" for Grand, you know, permanent Grand Dragon, for

the 3-year term.
And so I did not take the post, the 3 months' temporary post as

exalted cyclops.

(At this point Representative Buchanan entered the hearing room.)
Mr. Pryor. This man said

Mr. Appell. Now this vote that temporarily decided you as the

exalted cyclops—was that on the night of, or the early morning of

August 1, or did this take place at some later time ?

Mr. Pryor. This took place August 1. These were temporary offices

for 3 months.
Mr. Appell. So that just as soon as you were sworn in, you went

through the procedure of electing or designating temporary officers to

serve on what we would then describe as a Klavern level, for 3 months,
until permanent officers or till the strength of the organization could

be built to the point where permanent officers could be elected.

Mr. Pryor. That is correct.

Mr. Appell. Wlien you did not accept the position of temporary
exalted cyclops, w4io did receive that office ?
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Mr. Pryor. That is a man who resigiied the post, phis he resigned
from the United Klans of America at approximately, roughly speak-
ing, a month and a half after taking the temporary post.
Mr. Appell. From August 1 of 1965 until January of 1966, when

you resigned the position of Grand Dragon, what strength did the
ITnited Klans of America attain in the State of Delaware ?

Mr. Pryor. Well, right after the rally, we came back to the motel
room. Mr. Jones handed to me approximately, well, a little over 200
memberships or applications, filled in. We had already had, roughly
speaking, about 35, 40 people.
Mr. Appell. Where did Jones obtain these ? Were these people
Mr. Pryor. These were application blanks that were handecl out to

the audience, the crowd at the Bear, Delaware, rally.

Mr. Appell. Had the klectokon been collected by Mr. Jones on
these 200 applications at the time they were executed by people at the
rally ?

Mr. Pryor. The initiation fee, you mean ?

Mr. Appell. Yes.
Mr. Pryor. No, sir.

Mr. Appell. What strength did the organization become by the time
you resigned as Grand Dragon ?

Mr. Pryor. We had approximately—oh, I Avill phrase it this way

:

approximately a month and a half before I resigned, we had close to

300, 1 would say, in the State of Delaware. Approximately 35 people
to 40 were leaving, complaining that— it was usually the same old com-
plaints, that they would go to the unit meetings and it seemed like

everybody was bickering with one another.
If a man wasn't there, it was like an old Avoman's sewing circle, they

Avould say. "If you are ill, or can't make the meeting, they talk about
you."

' '

Mr. Appell. These 300 members that Avere in the organization have
been divided into Iioaa- many Klaverns ?

Mr. Pryor. Let's see. One, tAvo—Unit 1 was in the AVilmington
area. Unit 4 aa^s in NeAv Castle area, Unit 2 Avas in Milford, and did

I say 3 ?

Mr. Appell. No
;
you did not.

Mr. Pryor. Three Avas betw^een NeAvark ^id Elkton, Maryland,
area.

Then there AA-as a fourth one, getting ready.

Mr. Appell. In Ncav Castle area ?

Mr. Pryor. No ; there Avas over a hundred men in the Unit 3, and
I told the leaders of this unit that it Avas going to have to be broke
down, because these men wanted to stick together because, AA'ell, they

worked more or less the same place. And, in fact, I think this is

AA'hat AA-as the doAvnfall, or Avill be the doAAiifall of the DelaAA'are Klan,
this unit trying to take over the Avhole State, noAV.

I think they are more interested in taking oA'er the Chrysler plant

than they are being Klansmen.
Mr. Appell. These are the people aaIio are in Unit No. 3 of the

NeAvark-Elkton area?
Mr. Pryor. Yes, sir. Roughly speaking, about 85 percent of them

are Chrysler Avorkers.
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Mr. Appell. Who were the officers of Unit No. 3, at the last knowl-

edge that you possessed ?

Mr. Pryor. John Ludwick, exalted cyclops.

Mr. Appell. I don't know whether that microphone is bad, Mr.
Pryor, but if you will speak up a little bit.

Mr. Pryor. Mr. John Ludwick, exalted cyclops.

Mr. Appell. Is that L-u-d-Av-u-g?

Mr. Pryor. I am not sure on the spelling.

Mr. Appell. And do you know him to be employed by the Chrysler

Motor Corporation ?

Mr. Pryor. I am almost positive that he is.

Mr. Appell. Can you recall other officers of that Klavern?
Mr. Pryor. May I have a few seconds, while I think ?

Mr. Appell. Yes, surely.

Mr. Pryor. At this time, right now, I can't.

Mr. Appell. With respect to the organization of the Klan in Dela-

ware, what was the rate of initiation fee ?

Mr. Pryor. $10.

Mr. Appell. And wdiat was the monthly dues of members?
Mr. Pryor. The first month and a half, or say the first 2 months, it

started out a dollar, and right after we had had our permanent elec-

tions, at Brookside, Delaware, I nominated Mike Desmond as Grand
Klaliff. He suggested to me before this election that the dues go up
to a dollar and a half. It was a dollar a month, and he suggested that

we make it—he said he didn't see how^ we could make it on a dollar.

After thinking it over, I agreed with him that a dollar and a half

would be more sufficient, at least until we were close to a thousand

people.

Mr. Appell. Now of the $1 membership dues, what portion of

the

Mr. Pryor. $10 membershii^ dues ?

Mr. Appell. No; of the monthly dues of the Klavern members.
What percentage of that went to the realm office and what percentage

of that went to the imperial office ?

Mr. Pryor. 50 cents went to the imperial, and the rest, the dollar,

the remaining dollar, stayed in Delaware, and 40 cents of that was
supposed to go to the Grand Dragon, which ran into trouble almost

immediately. I had people calling me from downstate, as far as

Dover and Rehoboth, telling me that they were members of the In-

visible Empire. They were calling me by phone.
They said, "We haven't been put into a Klavern. Mr. Desmond

told us that we would be told where to meet, and so forth, and where
to send for our robes."

And I had, at tlie time, a list of everybody coming in and members
that were already in and members or would-be members that were
waiting to come in, and 80 percent of these people just weren't on the

list. And I had my doubts about Mr. Desmond's honesty, because

also besides being tlie Grand Klaliff, he was the king kleagle.

Then one day, a member of the Klan approached me and told me
that he had seen Mr. Desmond the night before and that he cashed
a $25 check, or—no, it was a check for $25.25. I said, "You cashed
it?" And he said, "Yes, he said it was his pay for the week."
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I said, "What did he do with the money ?"

He said, "Well, he drank half of it in my bar.''

Well, this check was from the State office to pay our telephone bill.

Then I knew that he was stealing. I looked into it more further and
found that not only downstate, but around the city of Wilmino;ton,

people that had sent in applications, he was swearino; them in, taking

their money, and not turning it in.

Mr. AsHBROOK. Do you recall who that check was made out to

—

the $25.25 check?
Mr. Pryor. It could have been made out to him, sir. His alias.

Now I keep calling him "Mike Desmond." His real name is Mike
Sadiwhite. He was a radio announcer in West Chester, Pennsyl-
vania ; New Jersey ; and in Delaware ; and he got—I hear that right

after I had him banished from the Klan, which I found out later I

didn't have the power to do, and I found that I was right, I did not

have the power—I was wrong, I did not have the power to banish

him, I haci to write, go through the right channels, sending a letter to

Mr. Shelton, but it might have—I would be guessing, but I am pretty

sure it w^as in his alias, "Mike Desmond.'''

But even up until say, 30 days ago, I have had magistrates, I believe

it is a magistrate, call me and want to know if I know where Mr.
Desmond is, that he owes 60-some dollars. He also, from our State

office, called long distance, many times, and they were looking for

him for his bad checks—or for these phone calls.

Mr. Appell. Do you know how he spells

Mr. Pryor. Sadiwhite?
Mr. Appell. Sh—Sadiwhite ?

Mr. Pryor. No, sir.

Mr. Appell. Is the Mike Desmond about whom you are speaking
Mr. Pryor. He worked,—oh.

Mr. Appell. —the same man who was mentioned in the letter from
the exalted cyclops to Imperial Wizard Shelton on November 23,

1965, the letter which was read into the record yesterday?
Mr. Pryor. Can I see it?

(Document handed to w^itness.)

Mr. Pryor. Yes, sir.

(Document prevliously marked "Ralph Pryor Exihibit No. 1."

See p. 3304.)

Mr. Appell. Now you stated that Mike Desmond, who held the

position of king kleagle, had
Mr. Pryor. And Grand Klaliff.

Mr. Appell. Yes. —had been taking money from individuals

whom he had recruited into the United Klans of America and not

making any accounting of that money to the State treasury.

What disposition or division was made of the initiation fee, the $10
initiation fee? Was all of that to come to the State, or a portion of

it?

Mr. Pryor. This would stay in the State. The $10. It would actu-

ally—it is like, for instance, if I was just coming into the Klan and I

paid my $10 initiation fee, if I was in, say. Unit 2 or Unit 1, well, if

I was going into Unit 1, that $10 would stay right in that unit.

(At this point Mr. Buchanan left the hearing room.)

Mr. Appell. Wasn't the kleagle, organizer, entitled to a portion of

that money as his expenses for organizing?
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Mr. Pryor. Yes, sir.

Mr. Appell. And what was the proportion that he was supposed
to keep, as far as the rules of the Delaware Eealm was concerned?
Mr. Pryor. I believe—now I could be wrong—I believe it was some-

thing like $3. I could be wrong on that.

Mr. Appell. Well, did you recruit any people into the United
Klans of America ?

Mr. Pryor. Did I?
Mr. Appell. Yes.
Mr. Pryor. Yes, sir.

Mr. Appell. And did you keep the percentage that was authorized

to be kept by a person doing organizational work ?

Mr. Pryor. I did not. In my mind, in fact, even today, I am in a

hole, so to speak, as far as moneywise. I put every cent I had into

organizing the Klan.
Mr. Appell. Who was the exalted cyclops of the unit at Milford,

Delaware ?

Mr. Pryor. They never really had an exalted cyclops in that unit.

In fact, it folded up approximately, say a month and a half, 2 months
after it started.

Mr. Appell. Did you as the

Mr. Pryor. They had
Mr. Appell. —Grand Dragon appoint temporary officers, or did

they have
Mr. Pryor. No, sir; in the beginning, like I say, there were these

temporary officers were made, voted on, down at Bear, Delaware.

Mr. Appell. But they were voted on to temporarily head the one

Klavern that you had sufficient membership for.

Mr. Pryor. Yes, sir.

Mr. Appell. Now when you created the Klavern in Milford, Dela-

ware, did they have—wasn't there someone placed in charge of the

unit ?

Mr. Pryor. We found, or I found out later that they had, they

sent for their—I am trying to think of it now, when you open up a
' new unit, you get your paper. You need 25 men or more to start a

unit, and that they had put down—they didn't have 25 men. They
had put down names of people that were just interested in joining,

but they hadn't even approached them yet to form this. You can't

really say it was a unit down there.

Mr. Appell. Who was the exalted cyclops of the unit in New Castle?

Mr. Pryor. Tony Morello.

Mr. Appell. And he is the exalted cyclops that wrote the Novem-

ber 23, 1965, letter to Mr. Shelton ?

Mr. Pryor. I believe so.

Mr. Appell. And did you testify yesterday that he has since

resigned ?

Mr. Pryor. No ; he is still in.

Mr. Appell. Can you recall any other officers of the Milford, Dela-

ware, Unit?
Mr. Pryor. No, sir. You mean members now ?

Mr. Appell. I mean the New Castle, Delaware, ITnit.

Mr. Pryor. New Castle? There would be Howard Taylor. He
was an inner or outer ffuard.
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Mr. Appell. Who was the exalted cyclops of the Wibnington, Del-

aware, Unit?
Mr. Pryor. I think that that would be Mike Keatley

.

Mr. Appell. What is the last name ?

Mr. Pryor. Keatley.

Mr. Appell. Keatley ? How do you spell Keatley ?

Mr. Pryor. I am not sure. I would say roughly K-e-a-t-1-e-y, some-

thing like that. I am not sure of the spelling.

Mr. Appell. Do you know what Mike Keatley's occupation is?

Mr. Pryor. No, sir.

Mr. Appell. Any other officers of the Wilmington, Delaware, Unit?-

Mr. Pryor. Grand officers?

Mr. Appell. No; we are speaking now of Klavem.
Mr, Pryor. Harry Smith, I believe is his name. Harry Smith.

Mr. Appell. Wliat position did he hold ?

Mr. Pryor. I am not sure. He was in the New Castle.

Mr. Appell. We are talking now^ about Wilmington.
Mr. Pryor. Oh, Wilmington? Let's see. Charles Hoon.
Mr. Appell. Charles who ?

Mr. Pryor. Hoon.
Mr. Appell. K-o-u-n ?

Mr. Pryor. H-o-o-n, I believe.

Mr. Appell. H-o-o-n, Hoon ?

Mr. Pryor. Yes, sir,

Mr, Appell, Mr, Pryor, would you reflect upon the membership of

the United Klans of America, the officers of the various Klaverns, and
prepare for the committee, and submit to the committee, a list of those

that you can recall holding positions within those units ?

Mr, Pryor. If I am ordered to
;
yes, sir.

Mr. Appell. Well, Mr. Chairman, I would like to have the Chair
direct Mr. Pryor to reflect upon the officers of the United Klans of

America Klaverns in Delaware and to furnish the committee with a

list of those people that he can establish to have held office within the

Klaverns.
Mr. Pool. I so direct you, Mr. Pryor.
(The list of officers follows:)

List of Officers of Realm of Delaicare, United Klans of America, Inc., as sub-
mitted by Ralph Pryor, Jr., Grand Dragon from August 1, 1965, to January 4, 1966

Office Irulividual

Grand Dragon (President) Ralph E. Pryor, Jr.

Grand Klaliff (Vice President) Mike Desmond, alias for Mike Sadi-

white, succeeded b.v Bennie Sartin.

Grand Kligrapp (Secretary) Charles Gibason, succeeded by
Thomas Edwards.

Grand Klabee (Treasurer) Vernon P. Nicks.
Grand Klokard (Lecturer) Charles Dougherty.
Grand Kladd (Conductor) Ronnie Stansell.^

Grand Klexter (Outer Guard) Alfred D. Royer.'
Grand Night-Hawk (Courier) Elmer Parsons, Jr.^

Captain of Security Guards ; King Frank Pittman.
Kleagle for Maryland.

Head of Women's Auxiliary Betty Taylor (Mrs. Howard Taylor).
(ireat Titan Otis Hye.
President Unit No. 3 (Between New- .John T. Ludwick.

ark and Elkton).
President Unit No. 4 (New Castle) Antonio Morello.

No longer associated with the UKA, according to Pryor.
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Mr. Pryor. Yes, sir. I would like to say this, sir, that a lot of good
people joined the Klan to work for better government. At Christmas-

time, they gave money out of their own pockets. They made it work
for the neediest family funds, bought turkeys canned goods, and this

is their only reason they joined, and I would just hate to see some of

them losing their jobs, if it was found out. That's the only thing I

am worrying about. They are good people; they wouldn't hurt any-

body.
Mr. Appell. Well, I don't think that the record that the committee

has established at this point reflects that an individual, per se, who is

a member of the United Klans of America either supports or condones

or is, himself, in sympathy with the acts of violence that these hearings

have attributed to members of the Klan, and we are not interested in

those people who are ordinary members of the Klan.
The inquiry to you and the direction from the Chair was officers.

Mr. AsHBROOK. Mr. Appell, could I ask him a question on that

point ?

I would certainly agree with you, Mr. Pryor, but I assume that you
would also feel, from what you have said, that anybody who learns, as

you have, that even in Delaware, where the Klan has not been a party to

violence—at least that seems to be the pattern—nevertheless, the same
thing pertains there as we have seen in every State, the matter of

aliases, cover names, misappropriated funds.

The average Klan member, learning about these, certainly would
not want to stay in the Klan ; would he ? You talk about good people.

If they learn about this, why Avould their desire to become a Klan
member, or stay as a Klan member, be stronger than their desire to

get out, knowing what you know ?

Mr. Pryor. Sir, I believe that the Klan has done a lot of good, an
awful lot of good. I believe that even today, and in the future, that

the Klan could do a lot of good.
I just say, a few leaders have probably hurt the Klan, but I believe

that the Klan, just like any other organization, there is good and bad
in every organization, and I have met some wonderful people in the

organization, but I agree with what you just told me.
Mr. AsuBRooK. It would seem, even where, as I say, in your North-

ern States, Avhere you do not have the pattern of some Southern States,

the same thing still applies of not leveling with people as to what their

objectives are, use of aliases, use of cover names, misappropriation of

funds, the very same things apply, and it would seem to be just a part

and parcel of the Klan organization. I think as more members know
this, it would be pretty hard for the good people you are talking about
to stay in the Klan.
Mr. Appell. You stated, Mr. Pryor, that soon after the organiza-

tion of the United Klans of America in Delaware got together, there

was a meeting held, I believe you said, in Brookdale.
Mr. Pryor. Brookside.
Mr. Appell. Brookside, Delaware, at which realm officers were

elected, and I assume that it was at this meeting that you were elected

Grand Dragon for the Realm of Delaware ?

Mr. Pryor. Yes, sir.

Mr. Appell. And who were the other officers elected at that time,

in addition to Mike Desmond, who you indicated or testified was
elected to the position of Grand Klaliff or vice president of the realm ?
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Mr. Pryer. Let's see. Your grand, your State lecturer, Charles
Dougherty.
Mr. Appell. And he in Klankraft is the kladd. Is that right ?

Mr. Pryor. That is right. He is still in. Vernon Nicks.
Mr. Appell. Vernon Nicks ? N-i-c-k-s ?

Mr. Pryor. N-i-c-k-s; yes, sir, I believe. I believe. It could be
N-i-x,too.

Mr. Appell. What position did he hold on the grand, State, level?

Mr. Pryor. He was the State treasurer.

Mr. Pool. Now, just a moment.
The Chair wishes for the record to state that Mr. Roton was, yester-

day afternoon, permanently excused from testifying under the sub-
pena, and he was not in the room. And I just advised him that he is

permanently excused and I just want the record to show it.

Mr. Appell. Who was the grand kligrapp or secretary ?

Mr. Pryor. Secretary. Let's see. I think that was—I believe that
job was left open, sir. We had a man from one of the units filling in at

the State meetings. .

Mr. Appell. Well, who was the man from one of the units that filled

in at the State meeting ?

Mr. Pryor. I believe Tony Morello, I believe. I am not certain. It

was either Morello, or it was somebody else. We had our meetings
once a month.
Mr. Appell. Mr. Pryor, according to an article which appeared in

the Wilmington, Delaware, Morning News, you are quoted as saying

that the reason you ceased being Grand Dragon of the Realm of Dela-

ware, United Klans of America, is because you had created a monster
by organizing the group.
In what way had you created a monster ?

Mr. Pryor. Well, I found that men who had joined the Klan the

first few weeks and the first few months that it was organized in the

State of Delaware, that these people were all for one another, they

were orderly at meetings. Then, I can't explain.

It seems like men would—weren't trusting each other. They were

pointing out to not only some of their superiors or friends that they

believed this man was an undercover agent for the FBI or an informer.

At one time, we had a special meeting, and there was a Klansman
who asked another Klansman his name, just to be friendly. And this

man wouldn't hurt a fly and he was just being friendly. I know the

man. The man left the Klan because of this. After he asked the

Klansman his name, I—well, I wasn't there, but I received a phone call

that a gun was pulled, one or two guns were pulled out, a knife, and the

man had to run into the meetinghouse and was guarded by one or two

Klansmen who were trying to help him.

I was called on the phone. I said, "I want the name of everybody

that attacked this man." I said, "I want you people to give him safety

to his car,'' which they did, and the next day the man called and told

me he resigned, and I couldn't blame him.

(Document marked "Ralph Pryor Exhibit No. 2'' appears on

p. 3321.)
^

Mr. Appell. Because he had asked for the identity of a Klansman ?

Mr. Pryor. Just wanted to know his name.

Mr. Appell. He was there either accused, or it was inferred, that lie

did this because he was an informer of some kind ?
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Ralph Pryor Exhibit No. 2
[Wilmington, Del., Morning News, February 8, 1966. pp. 1 and 2]
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Pryor

calls Klan

a monster

Ex<|rancl dragon

due to testify

tomorrow in D.C.

By RALPH DANNHEISSER
The former grand dragon of

Delaware's Ku Klux Klan said

last night he had "created a

monster" by organizing the

group.

"I'm sorry," Ralph E. Pryor

Jr. said.

Pryor made the remarks on

the eve of his departure today

for Washington, D.C, where he

has been subpoenaed to appear

tomorrow before the House Com-

mittee on Un-American Activi-

ties in its investigation of Klan

groups.

WHILE Pryor refused to say

directly last night whether he

would cooperate with the com-

mittee, he declared that "a lot

has changed since I said that I

wouldn't testify."

Earlier he had remarked that

he would "take just a tooth-

brush and a few shirts" rather

than subpoertaed Klan records

to Washington.

Pryor received the order to

appear before the House group

last Oct. 25, when he was still

grand dragon. He quit the post

on Jan. 5, explaining that he had

found close ties between the

Klan and the American Nazi

Party.

BESIDES finding the Nazi

connections, he sard last night,

he discovered soon after organ-

izing the Klan unit last summer
that it was full of unstable

"Little men looking for power."

"Some of the Klan unit meet-

ings reminded me of homecom-
ing at the state hospital," Pryor

declared. "There were more lit-

tle Napoleons, Adolf Hitlers and

Castros running around than

Carter has pills."

Repeating his claim that he

had formed the Klan in hopes

of establishing a formidable

"good government" group and

that he eschewed violence, Pry-

or reported that some of the

members contemptuously called

him "the timid dragon."

MEETINGS often consisted of

"nothing but arguing and bick-

ering" as members tried to out-

do each other in achieving

status in the group, he said.

A favorite device was to try

to have other members of the

grqiq) put to Klaa trials, Pryor

saM. He told of (Hie heated ex-

change which almost led to

violence, as "guns came out

and knives came out" when one
Klansman wrongly thought an-

other to be an FBI informer.

"A few of them should have
gone to an NAACP meeting to

see how to run an orderly meet-

ing," Pryor suggested.

PRYOR said he had learned

hat southern Klan officers were

n Delaware last weekend to at-

end a series of local meetings.

He predicted that "the new
grand dragon will be a carpet-

bagger from the South who'll be

making a tidy sum off these

people."

The former grand dragon said

that, while he is the only Dela-

warean ordered to appear be-

fore the House committee, his

former "chief of intelligence,"

Dave Armstrong, would accom-

pany him to Washington.

Armstrong and several other

officers resigned along with

Pryor last month.

PRYOR'S apparent readiness

to discuss the Klan stood in

contrast to his reaction when

he was subpoenaed last Octo-

ber. At that time he -pledged,

"They'll know my name is Ralph

Pryor Jr. and that's about all.

The laws of our country state I

don't have have to do more at

a hearing."

After he resigned he modified

his position, saying he might be

forced to testify unless the Klan

provided him with a lawyer.

Yesterday he said he has re-

ceived no legal aid from the

Klan.

Most Klan witnesses before

the committee have refused to

testify, claiming constitutional

guarantees agauist self-incrim-

ination.

Mr. Pryor. Yes, sir. They thought he was an informer, or getting
too nosy, and all the man had to do was tell him that he didn't wish to
give his name.

If he thought he was an informer, all he had to do was get in touch
with me.
Mr. Appell. The article quotes you further as saying that you quit

on January 5, explaining that you had found close ties between the
Klan and the American Nazi Party, and in the documents that you
turned over to me, there is a clipping from the magazine-type publica-
tion called the stormtroo])er. summer issue of 1965, saying "Ameri-
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can Nazi Blinded In One Eye By Jew Gang!" and identifying Roy
Frankhouser, Jr., as an American Nazi nnit organizer.

Is that some of the evidence that came to your attention?

(Document handed to witness.)

Mr. Pryor. Yes, sir.

(Document marked "Ralph Pryor Exhibit No. 3" follows:)

Ralph Pryor Exhibit No. 3

IThe Stormlrooper, Summer Issue 1965]

American Nazi
Blinded In One Eye
By Jew Gang!

Racial Comrade Frankhouser was the

victim of a brutal assault at 2 a. m.
in front of a local tavern. A gang of

unidentified Jews, apparently recog-

nizing Frankhouser, who is well-

known in Reading, set upon him and
beat him unmercifully with lead pipes.

Frankhouser has been given city-

wide publicity by one of the local pa-

pers. His picture was printed on
one -half of the entire front page of

the "Berks County Record". This
particular newspaper, published by
Gerry Korbin, has smeared Frank-

houser and Nazis as "subversives"!

Many local citizens, believing the

foul lies of the "Berks County Re-
cord", labor under misconceptions
and are unaware of the true and le-

gal objectives of the American
Nazi Party.

Roy Frankhouser, Jr. , an American '

Nazi Unit Organizer in Reading,

Pennsylvania, underwent surgery for

the removal of his left eye.

Mr. AsHBROOK. May I see that, Mr. Appell ?

Mr. Appell. What other experiences, except for your experiences

at the Rising Sun, Maryland, rally, did you have to convince you that

there were close ties between the American Nazi Party or members
of the American Nazi Party or former members of the American
Nazi Party, with the Klan organization ?

Mr. Pryor. Well, at the Bear rally, I didn't think there were any
ties at all, because the grand night-hawk of North Carolina approached
the microphone and stated that "whoever is handing out that Nazi
literature, you had better stop it, and stop it right now."

I do remember an incident where—I believe it was Salisbury, North
Carolina, where I had gone to a rally, stopped at the Holiday Inn
Motel—I called Mr. Shelton, and he greeted me friendly, like he al-

ways did. I Avent to his room, and found his room number and went
in, and there were approximately 15 people in the room, including
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myself, and I told Bob that right after the Bear rally that a fellow,

or a man who ^yanted to come into the Delaware Klan was seen by
me and a few other jJ^.aware Klansmen wearing a Nazi-type uniform,

and I said and also he was seen handing out literature in Delaware
a few days later. I said I wouldn't let him in.

At this time, while I was telling Bob this, there were conversations

going on in the room, and I brought out the Nazi Party, just mention-

ing it, it seemed like it was like standing in a funeral parlor. Every-
body stopped talking, and Bob said to me that I shouldn't be, you
know, so hasty about it : To give a man a chance, "You can't be sure

of what he is," and something of that nature, or words of that nature.

Mr. Appell. Of course, were you as convinced that with the so-

called investigative setup of the United Klans of America that the

knowledge that Frankhouser had at one time been an organizer for

the American Nazi Party was as readily available to the United Klans
of America as it was to yourself ?

Mr. Pryor. Well, I knew. I don't know how I knew. I believe it

was from newspapers I had read, where Roy Frankhouser was an ex-

member of the American Nazi Party. But at the time, I just tried to

forget it, because for one thing, I never saw any violence or hatred

in the man. We always got along good together. I liked talking

with him.
I saw him in the room here yesterday. I felt like I wanted to, but

that's a Klan oath, that's not in the oath, but once a man leaves the

Klan, he is not allowed to talk to me anyhow, so it won't be any use.

I always thought he was all right.

But what really made me start thinking and thinking fast was the

Rising Sun rally. It wasn't a Klan rally at all. Even people that are

even—that either left with me or even stayed in didn't like what they
saw at the Rising Sun rally.

Mr. Appell. You are also quoted in the article which appeared in

the February 8, 1966, issue of the Wilmington, Delaware, Morning
Netvs, as stating that you discovered "soon after organizing the Klan
unit last summer that it was full of unstable 'Little men looking for

power.' "

Can you amplify this ?

Mr. Pryor. Sir, I think I more or less brought that out. People
that in the beginning would do anything for their fellow Klansmen
more or less turned against them. Arguing—I was disgusted at one
Klan unit meeting where a new man was being sworn in, and the man
was swaying, had his arm up, taking an oath to God, and he was
drunk.
Wlien I told the exalted cyclops about it, he told me, he said, "he is

a wonderful guy, he is a neighbor. He has just had wife troubles," or
something like that.

Mr. Appell. Did you also find that there were individuals within
the Kan whom we might place in a classification of abnormal sex per-

sons ?

Mr. Pryor. Yes, sir ; one.

Mr. Appell. Did he hold an office within the Klan? And I don't
want you to identify him.
Mr. Pryor. He did. Many times, I had to call special meetings,

telling these men to get together, investigate him, have a tribunal, "We
have to get rid of this man."
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As an ex-vice squad officer with the city of Wihnington, I have
locked up over 200 of these people and I spot them right away. This
man seemed like he wasn't even trying to hide it. He even added a
little gold chain to his helmet piece. I told him to take that off. The
answers from some of my officers at the State meetings were, "We need
people like him, because he has got a brain. He is smart," which I

couldn't argue there. He was a very brilliant fellow.

Mr. Appell. Well, Mr. Pryor, the Wilmington, Delaware, Journal
of October 22, 1965, which was after the start of the committee's hear-
ings, quotes you in an article as saying that the Ku Klux Klan in Dela-
ware is a "Christian fraternal organization trying to bring the word
of truth to the people . .

."

Is that what you believed on October 22, 1965 ?

Mr. Pryor. I did, and I still believe that there are people in the or-

ganization, a good 50 percent, at least, that are looking for this.

(Document marked "Ralph Pryor Exhibit No. 4" appears on
p. 3325.)

Mr. Appell. But these people, according to your testimony, are not
the leaders of the United Klans of America.
Mr. Pryor. The leaders for the State, you mean, sir ?

Mr. Appell. Well, you are talking about Klaverns in Newark, in

Elkton, who are more interested in taking over, I guess, the union in

the Chrysler plant than they were in the Klan, and you talked of
others, officers who were sex perverts and other officers who steal

money.
Mr. Pryor. Well, yes, sir. I would say that around 50 percent

were looking for better government, sir.

Mr. Pool. I did not get your answer.
Mr. Pryor. I would say at least roughly 50 percent were looking

for better government, and they were God-fearing people. Roughly
speaking, that there were about 50 percent good people.
Mr. AsHBRooK. Well, again on this point, that you have given the

statistics there, could you add how many of these good people are

now dropping out of the Klan ?

Mr. Pryor. The day I left, my grand night-hawk left- with me.
And
Mr. AsHBROOK. In you opinion, just roughly, if you have any idea.

Mr. Pryor. I would say about 10 left. I do—I am surprised there

are—I still say there are some good people who stayed in.

Mr. AsHBROOK. You say you are surprised that some good people

stay in ?

Mr. Pryor. Yes. Even today, there are some people that stayed
in the Delaware Realm. I can remember we had one State meeting a
month, and in December and in November, when I would hold my
State meeting, it was more or less in regards to Mike Sadiwhite, alias

Mike Desmond, being welcomed, still, but the United Klans of Amer-
ica, after stealing and destroying letters that I would give him to mail

to Mr. Shelton, and he would destroy these, and the American Nazi
Party, but it seemed like 90 percent of the people just kept wanting to

put it off, put it off, saying : "Wait until after the hearings in Wash-
ington are over before you do something about it."

Mr. AsHBROOK. Well, without putting words in your mouth, I as-

sume from what you say, where you indicate that you are surprised
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Ralph Pryor Exhibit No, 4

[Wilmington, Del.. Journal, October 22, 1965}

Pryor Claims Klan

Is Christian Group
The Ku Klux Klan in Delaware

is a "Christian fraternal organi-

zation trying to bring the word

of truth to the people . .
." its

state grand dragon said yester-

day.

Ralph E. Pryor Jr., made the

statement in offering a point-by-

point answer to Harry G. Has-

kell Jr., Republican national

committeeman, who has called

for a state investigation of the

Klan.

Pryor charged that Haskell is

attempting to get back into poli-

tics at the Klan's expense.

In a speech Tuesday before

the Brandywine Rotary Club,

Haskell outlined six reasons

why he believes- a- probe of the

Klan is necessary. Pryor said

he wanted to answer these

point by point.

IN . response . to . Haskell's

claim that the Klan "poses a

threat to ^public safety, parad
ing its own private storm troop-

ers and trained dogs," Pryor

said

"The dogs will never be used

at a public rally in Delaware.

They and the security guard are

used to protect the public who
come to these rallies, from out-

siders, such as the American
Communist party, who sneak in

to cause disturbances.

"They are not there to hurt

anybody, but to protect them."

To Haskell's contention that

any organization which sets out

"WE do promise to run can-

didates. Maybe he is afraid of

the competition.

"The candidates we run will

be both Democrats and Repub-

licans. They will not be running

on a Klan ticket, but will be

backed by the Klan. Why
should they be exposed?

"The people backed by us will

be making no promises to us

for state, jobs or positions," the

dragon said.

I*ryor branded as a lie Has-

kell's statement that Delaware

is being used as a staging area

[or "exporting the Klan's spe-

cial brand of hate and bigotry

to neighboring states."

PRYOR replied: "I've never

been a violent man. I think my
record speaks for itself." He
said in the eight and a half years

before he resigned from the

Wihnington Bureau of Police,

he had never shot anyone.

"If Mr. Haskell put as much
work and time into the Boy
Scouts, of America as I've done,

instead of wasting his time at-

tempting to get back into poli-

tics at the expense of the Klan,

he probably could be serving his

state a lot better than he has in

the last few months," Pryor

said.

Haskell also stated that Pryor

and the Delaware Klan "are

.,„ „ 1 11 • * • . .
being used to set up shop in the

.uT;5^l'^^""/T°^'"^ North." Pryor yesterday de-
he ymted Klans of America on

^ed Haskell make pubUc

any evidence of this he might

have.

"Mr. Haskell should come out

publicly and tell the people of

the same level as the Klan of

IflO years ago," Pryor said. "Inj

my view, this is ridiculous and I

a waste of newspaper, s^acei

on his part." '

I Delaware, and also me, how
Haskell also said allowing the

|

we're being used. I'd be more
Klan to organize in Delaware interested than anyone else be-

"can severely damage the cause I do not like being used."

state's reputation

"The Klan, which is a Chris-

tian organization, has been from

its rebirth July 31 in Delaware,

and in the future, will continue

fto be a Christian fraternal or-

ganization trying, to bring the

word of truth to the people of

Delaware and other states,"

Pryor countered.

Haskell charged "the Klan's

to influence Delaware elections
j
dedication to violence and hate

should be fully exposed to pub- can destroy the relative peace

lie view, Pryor said: and tranquility of Delaware and

set one group against another,

Pryor also claimed "then

has been no oi^ide leader or

Klansman in the state since the

July 31 rally at Bear
"

However, a program at an

Oct. 10 Klan meeting about a

mile south of Wrangle Hill Roed
near Kirkwood, featured PeSK^

sylvania Grand Dragon Hpy
Frankhouser as main speaker,

and also included remarks by
Frank Rotella, king kleagle of

New Jersey.
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that good people stay in, the inference of that is that if they would
learn about it as you have, good people would not stay in.

Mr. Appell. The Wilmington, Delaware, Morning News, of Janu-
ary 6, 1966, in a story which related to your quitting the Klan, states

that the kladd, Irvin Stansell; the night-hawk, Elmer J. Parsons,
P-a-r-s-o-n-s, Jr.; and chief of intelligence, Dave Armstrong, an-

nounced that they were leaving the Klan with you.

Did those three gentlemen leave the Klan organization along with
you?
Mr. Pryor. Yes, sir. Within 2 hours after I resigned, on January

4 or 5, I believe it was, they resigned also. I believe the Wilmington
paper got in touch with them, and they confirmed that they are leav-

ing for the same reasons as I am. They didn't elaborate on it.

(Document marked "Ralph Pryor Exhibit No. 5" appears on
p. 3327.)

Mr. Pool. Has the testimony that has been produced at these hear-

ings here in Washington, has that testimony influenced a great many
members to get out of the Klan, you think ?

Mr. Pryor. I don't—I believe that it might have scared some people,
Mr. Pool, but I look at it this way: if a man who hasn't broken any
law of the country, a man who is a God-fearing man, a man who is an
honest man, this committee can't scare him.
Mr. Pool. Well, I did not try to scare somebody. I mean just the

revelations that have come out at these hearings. Has that convinced
a lot of them that the Klan is a bad organization ?

Mr. Pryor. Not the Klan itself. I think that the average person
believes

Mr. Pool. Well, the leadership of the Klan.
Mr. Pryor. The leadership. Yes, sir; there is a lot of people that

feel, as I do, and they have spoken up, that it is going to hurt the Klan
by taking the fifth.

I think there is probably a lot of people that have seen what I have
seen in, say, the last 10 or 15 years—as a child, I can remember watch-
ing the hearings on the Communist Party, and seeing people taking
the fifth amendment. I felt like putting my foot through the TV set.

Mr, Pool. Well, some of the questions that have been asked at these
hearings, in my opinion, the person asked the question probably had
to take the fifth amendment to keep from incriminating himself.
Mr. Pryor. I agree.

Mr. Pool. And, in my opinion, a lot of these leaders have done
things that are illegal acts and probably should avail themselves of the
fifth amendment.
Has that been your impression ?

Mr. Pryor. I would have to say that with some of them, I say that
some of these people, too, had nothing to hide, but they had their
orders.

Mr. Pool. In other words, they had both kinds.
Mr. Pryor. Yes, sir. There is probably people in the Klan taking

the fifth amendment that had nothing to liide, but they had their
orders.

Mr. Appell. Mr. Pryor, within the Realm of Delaware at the time
you were the Grand Dragon, did you have a security setup with
members of a security force ?
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Ralph Pryor Exhibit No. 5
[Wilmington, Del., Mornw^ jV^m-j, January 6, 1966]
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Pryor quits Klan,

sees Nazi links
By RALPH DANNHEISSER

Ralph E. Pryor Jr. has quit the Ku Klux Klan.

Pryor said last night that he was stepping down as grand

dragon of the Delaware Klan group and leaving the United

Klans of America because of close ties between the Klan and

the American Nazi Party.

But Pryor pledged in a telegram he sent last night >o Rob-

ert M. Shelton Jr., imperial wizard of the national Klan in

Tuscaloosa, Ala,, that though he is quitting he will reveal no

Klan secrets in a scheduled appearance before the. House Un-

American Activities Committee later this month.

THE former Wilmington policeman, who brought the Klan

to Delaware last July, has been subpoenaed to appear before

the committee, looking into Klan activities, on Jan. 25.

According to Pryor, he ^-

solved to break with the Klan

during a statewide meeting of

the group Monday night, after

an argument ensued about Klan-

Nazi ties. He said he walked out

before the meeting was over.

"When you lie down with dogs,

you get up with fleas," Pryor
said in explaining why he feels

the Klan should have steered

clear of Nazi connections.

"I'M going to have a lot of

explaining to do about the Klan
to my little boy and little girl

when they grow up anyway,"
Pryor declared. "But being
friends with Nazis even a good
liar couldn't explain."

The ex-dragon said he was
shocked when he discovered the

extent of Nazi influence in the

Klan—particularly in the Penn-
sylvania, New Jersey and New
York groups—and added that

"I don't know why" Shelton and
the national leadership hadn't

acted to remove them.

Pryor reported that a number
of other state officers, includ-

ing the Grand Knighthawk, a
sort of courier and sergeant-at-

arms, and the Grand Kladd or

security officer had resigned

along with him.

THE Kladd, Irvin StanseU^

the Knighthawk, Ehfttt J. Par-

sons Jr., and the chief of intelli.

gence, Dave Armstrong, con-

firmed last night that they wer«
leaving with Pryor. All said

they were quitting "for the same
reasons."

Pryor said that a second

reason for his disenchantment
with the Klan was that Mike
Desmond, a former Grand Kla-

liff or second in command of

the Delaware Klan, is "still in

good standing with the national

leaders" after being expelled

from the local unit last October.

"I've been hurt to see a man
who was found to break laws

of the Klan still welcome,"
Pryor said.

IN his telegram to Shelton,

Pryor wrote

:

"Dear Bob: With deep regret

I am resigning my office as of

this date. The oath I took «t

Bear. Del, wiU still be vi^ ne
in Washington on the IbUb tit

January. Will see you then and
explain further."

The reference was to the Klan

oath Pryor took just before the

meeting near Bear on July 91

which marked the Klan'i return

t« Delaware after 37 yean.

PRYOR t«ld the News-Journal

a« long ago as October that he
planned to quit the Klan after

his appearance before the

House committee, then sched-

uled for Nov. 15. He. explained

he did not want to leave earlier

because doing so might be in-

terpreted as fear of the hearing.

Pryor decided to stick with

his plan when the hearing was
postponed first until Jan. 4, then

until Jan. 25. But last night he

explained, "I amldn't wait any
longer."

Pryor predicted that his exit

"has to hurt the Klan in Dela-

ware for a while, but it probab-

ly won't destroy it." The critical

period will be next lummer, he

•aid.

"If they don't make It in the

summer they might as well fold

up. It gets pretty cold in those

cow pastures Jn the winter," he

said.

THE former dragon said that

while he was leaving the organi-

zation. "There's a little bit of

the Klan in every man, and

there'll always be a little of the

Klan in me."
He said his own plans are In-

definite, but that he'll "keep

fighting corruption in the govern-

ment," the purpose for which he

claims he organized the Klan.

"I might be of some value to

the new third party." Pryor

said, referring to the proposed

conservative party in the slate.

"1 know some of the people, and

I'll get in touch with them."

59-222 O—67—pt. 4-
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Mr. Pryor. Yes, sir.

Mr. Appell. What was the purpose of organizing this security
force ?

Mr. Pryor. As far as I was concerned, you needed the security.

All Klaverns have an inner and outer guard, plus you need a security
force at your outdoor rallies, to more or less keep hecklers away and
people that were trying to attack some of the speakers.

Mr. Appell. Well, at the Rising Sun rally, a young girl, a photog-
rapher and student at the University of Maryland, took a photograph
of one of the speakers from New^ York, Bill Hoff, and I observed her
being
Mr. Pryor. Chased ?

Mr. Appell. Overpowered by members of, I believe, your security

guards, the ones who were in blue, and having—if she had not taken
the film out of her camera and handed it to the security guards, I
don't know^ what would happen before the Maryland State Police
came in to give her a little bit of protection.

Now, is this the type of security that the United Klans of America
seeks at these rallies?

Mr. Pryor. I, as I have said before, don't believe in any type of
violence, especially toward children and women. I recall that she had
taken a picture of a speaker from New York, after he took his sun
glasses off, and was being chased, and somebody saying, "Get the
camera."

I can remember, I think, Mr. Frankhouser was speaking, and he
was interrupted, and we looked at each other and shook our heads in

disgust at what was going on, chasing the girl. Both of us—I am
pretty sure I speak for him, too—that chasing a woman through a
crowd, a young girl at that, I didn't think that—and I am not trying
to put the blame on anybody else's realm—I didn't think that it was
my security force that was chasing her.

Mr. Appell. Isn't your security force the blue ?

Mr. Pryor. With the rebel on the sleeve? The rebel flags on the
sleeves, white helmets ?

Mr. Appell. I didn't notice that.

Mr. Pryor. There were some blue uniforms, I believe, from New
York or Pennsylvania. Or from New York.
Mr. Appell. What was the color of the uniform of the security

guard, the Delaware security guard ?

Mr. Pryor. Navy blue, white helmet, a gold rope, the American flag
across the heart, and rebel flags on the cuff, with paratrooper boott
Mr. Appell. Well, I can assure you there were some of your men in

that group that were chasing her. But to me, this was very remindful
not of security, but something that the storm troopers in Germany
would have done at a rally to somebody that they were not willing to
give the right enjoyed in a democratic country, a member of the press
taking a photograph at a public rally.

Mr. AsHBRooK. "Wliat was the date of that rally, Mr. Appell?
Mr. Appell. November
Mr. Pryor. It was on a Saturday between the 12th or 14th, around

in there somewhere.
Mr. Appell. I have a date here.
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Mr. AsHBRooK. Last year ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. AsHBROOK. That is all right.

Mr. Pryor. I would like to say this, Mr. Appell : That there were
many times, especially down at Rising Sun, I noticed that some of
my security guards were, they thought they were protecting me, I

guess. They roped off a large area, wouldn't let the photographers
close, and if one of them sneaked under, trying to do a job, get a picture
for his paper, they were pushed back.
Many times, I told my security men to leave these people alone

and let them come in. Of course it was their job to protect me. Their
answer would be, "Ralph, we are just trying to do our job. Some
nut might slip through some of these photographers and put a bullet

through you."
Mr. AsHBRooK. Again, going back to what you said, it is hardly

the type of thing you would expect good people to do, that you re-

ferred to.

Mr. Appell. Mr. Pryor, did you, in October of 1964, attempt to

create an organizational structure for the United Klans of America
in Maryland?
Mr. Pryor. Yes, sir.

Mr. Appell. Did you have from the Imperial Wizard Shelton the

credentials, authority to organize outside of Delaware?
Mr. Pryor. I did.

Mr. Appell. And what tyj^e of authority or credentials did you
have and what was your area of jurisdiction ?

Mr. Pryor. While in Ohio, that was in September, I believe, of
'65, around near Zanesville, Ohio, I was guest speaker at a rally, and
Mr. Shelton, also.

Mr. AsHBROOK. That was near Cambridge; was it not?
Mr. Pryor. It could have been, sir. I know that we stayed at the

Holiday Inn at Zanesville, near Zanesville.

We were talking about the Delmarva Peninsula, and he said he
would send a letter to the Grand Dragon or to the people, I think he
said the Klansmen, of Maryland, telling them that parts of Maryland
were going to be in my realm.

And we also talked for 3 or 4 hours about letting Catholics in. I

felt as if Catholic religion had nothing to do with a man joining
the Klan, and surprisingly enough, Mr. Shelton, after a few hours, we
got together, and I started letting the Catholic people into the Dela-
ware Realm, and before you know it, I now hear that they are coming
into all realms of the I Jiited Klans of America.
Mr. Appell. This meeting that was held in Ohio, this was at the

Holiday Inn Motel in Cambridge on Sunday, September 26, 1965?
Mr. Pryor. I am not sure of the date, sir. That sounds pretty

close to it.

Mr. Appell. Did you meet while there with Robert Annable, who
is the great titan of northern Ohio ?

Mr. Pryor. I met a few people, not many, I might have met the
man, but I couldn't swear to it.

Mr. Appell. Bobby J. Stephens, grand titan of southern Ohio?
Mr. Pryor. I don't remember his name.
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Mr. Appell. James Harris, from Cincinnati, Ohio, who then was
either Actin*^ Grand Dragon or a position of that stature?

Mr. Prtor. I don't remember, sir. The only ones I remember is,

you know, Flynn Harvey, talking with. In fact that was another

thing, too. At these rallies, I would go to Ohio, North Carolina, and
this money came out of the Delaware Klan.
In fact, when I went to North Carolina, the women had a bake

sale to earn the money to send me there, in the shopping district. I

found out later that a lot of Grand Dragons were getting reimbursed
after the rally.

Mr. Appell. From the money collected?

Mr. Pryor. Yes, sir, but I never received a cent. I will never

forget the second trip to Ohio—on, I think, the second trip to Ohio,

I had been talking to Mr. Harvey over in Falls Church, Virginia, and
he asked me to be guest speaker at his rally, and I said, "Well, I will

come with one of my security men," and I figured it would be about

$55 for two of us, gasoline, and so forth.

After—the rally never came off, and I will never forget, he handed
me $27. I told him it was going to run us $55. He said, "Well, can
I send you the rest of the money in the next couple of days?"

Well, I haven't seen it yet, but yet the same thing with the Bear rally.

Every grand officer from any State, including J. K^ Jones, who came
there, we made them comfortable and welcome, but at the same time,

when I went to North Carolina, I had to more or less look out after

myself down there.

Mr. Appell. From the proceeds of the Bear, Delaware, rally, did
any of the money collected there go to any of the imperial or grand
officers that attended that rally ?

Mr. Pryor. $525, I believe that's what Mr. Jones said was taken
in at the rally, $525. We had to pay for the land, which was $50.
Kerosene, P.A. speakers, a few other items, road lights, which came
to, say, a hundred and some dollars. The rest went with Mr. Shelton
and Mr. Jones.

Mr. Appell. Did any of your men participate in the count of the
money ?

Mr. Pryor. No, sir.

Mr. Appell. So that you would know how much was collected ?

Mr. Pryor. No, sir.

Mr. Appell. Do you think that $525 was a fair estimate of that
Avhich was collected that night ? Because I understand it was a rather
large crowd.
Mr. Pryor. At the time, I never thought too much about it. I

thought that $525, and naturally, my first rally, it, I thought it seemed
like it was quite a sum. But then, at Rising Sun rally, my rally, we
had anywhere from, oh, I would say about 2,000 people, and we col-

lected over $572.
Mr. Appell. There were no grand officers there, such as Mr. Jones

or Mr. Shelton or
Mr. Pryor. Reverend Dorsett had promised me that he would be in

Wilmington 2 days before the rally, and I said, "If you can't make
it, will you let me know ?" And he said, "I am positively going to be
there," and he never showed up.
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Mr. Shelton was supposed to be there. He sent us a letter, stating

that he had to go to California on emergency.
Mr. Appell. Did you ever determine whether Mr. Shelton did in

fact go to California on some kind of an emergency ?

Mr. Pryor. I didn't question it, but somebody who had been in

Washington—I don't know who it w^as, a reporter or Klansman

—

told me he was still in Washington.
Mr. Appell. When you saw^ Flynn Harvey in Falls Church, Vir-

ginia, was this sometime in October 1965 during the hearings of the

committee ?

Mr. Pryor. Right before the hearings started I believe. I believe.

Mr. Appell. Did you make another trip to Washington sometime in

October 1965?
Mr. Pryor. Right after I got subpenaed, I believe it was the next

day—I forget the date of my subpena—the next day I came—well, no,

that night I called a motel in Falls Church and I was going to tell

Mr. Shelton that I had been subpenaed and what orders, what ad-

vice, he wanted me to take.

Mr. Jones picked up the phone and said that "he's in Washington,"
but he said he would tell him. Then he said, "By the way, what are

you fellows doing to that poor boy up in Delaware ?"

I said, "What poor boy ?"

He said, "Mike Desmond.'' He said, "He's a wonderful guy." He
said, "He's dow^n here working his head off for us."

I said, "Well, you can have him. We don't want him. He is a

thief." I started getting mad, shouting. I'll never forget J. R. tell

me to calm dow^n.

He said, "Look, I'll tell Bob about it."

I said, "I already told Bob about the money stolen and so forth."

Later that night I was quite upset about it. I called the Congres-

sional Hotel and talked with Mr. Shelton. He seemed very cold, the

first time he has ever acted this way toward me. I asked him if he
was going to be in Washington tomorrow, that I was coming down.
He said he didn't know. There was a 50-50 chance he might have

to fly out. I went down by car with Stansell and a Frank Pittman

—

he was captain of security—and I saw Wilmington newspapers lying

around.
I had asked, I think it was Grady Mars, who brought the Wilming-

ton papers down. He said Desmond. Desmond w^asn't in the room.
I found out later from somebody else that w^hen they knew that I

was coming down to Washington they took Desmond and, as he put
it, buried him over in some motel in Falls Church to keep me from
seeing him or keep me away from him.
At the time I was pretty mad, but when I walked into the room I

will never forget. Bob Shelton was a man that could always cheer

you up. He was a man so far as I was concerned—I know for a fact

he only got about an hour, averages about 2 hours' sleep, no more, a

day. I don't know how he does it. He always has a big handshake
for you and a big hello, but this afternoon when I walked into his

apartment at the Congressional Hotel there w\as no smile, no getting
up, no handshake, and I knew there Avas something wrong then. And
you could probably say this was the beginning of the end as far as

Ralph Pryor and United Klans of America.
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Mr. Appell. Was it on this trip that you gave to Bob Shelton $100?
And in the records that you turned over to me is a receipt to you dated
October 23, 1965, $100 legal expenses, Washington committee hearings,
signed "Robert M. Shelton."

(Document handed to witness.)

Mr. Pryor. This Avas mailed to Mr. Shelton by the State treasurer
through my orders and there was also a note put in there that there
would be more to come as soon as we could get it. We were a poor
realm, so to speak, but we were going to try and send another hundred
dollars within 4 weeks.

(Document marked "Ralph Pryor Exhibit No. 6" folloAvs:)

Ralph Pryor Exhibit No. 6

eceibeb of.

'n' grputoua Salnnre 5-

fl[» Amount J3aib J-

i
ISalance Sue

Mr, Appell. This hundred dollars, what portion of the treasury of
the Realm of Delaware did this represent ?

Mr. Pryor. This came from State, I believe the State treasurer.

Mr. Appell. What would the State treasury have been at that time?
Mr. Pryor. Our State treasury ?

Mr. Appell. Yes.
Mr. Pryor. Where would it have been ?

Mr. Appell. No, no ; the amount of it,

Mr. Pryor. Sir, I don't know.
Mr. Appell. Where did the Realm of Delaware keep its funds ?

Mr. Pryor. I forget the name of the bank. It is in Newark, Dela-
ware, under the Delaware Birdwatchers.
Mr. Appell. Under the name of the Delaware Birdwatchers ?

Mr. Pryor. Yes,
Mr. Appell. And this is the name under which the realm account

in Delaware is maintained ?

Mr. Pryor, Yes, sir.

Mr. AsiiBROOK. May I ask anotlier question on that before you leave
that one subject. On the question of the parting of ways of you and
Mr. Shelton: in three places in your testimony you have state that you
had informed Mr. Shelton of the actions which you felt were misap-
propriations of funds, dishonesty, and one of the references you
had given to them was on this particular person in your Klan. There
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had been inaction and I gather, from what you say, that a part of the

rift developed in your opinion because of your calling this to his

attention on a continual basis.

Mr. Pryor. Yes, sir. Well, also Mr. Shelton advised me, and I

did feel like a fool, because I was wrong, but at the same time you
can't have a man hanging around that has stolen anywhere from, say,

$200 to $400 from your realm and destroyed letters. It is my opinion

the man was trying to get my job somehow.
Mr. AsHBROOK. Would it also be your opinion that Mr. Shelton

would probably have nreferred someone like that in the Realm of

Delaware ?

Mr. Pryor. Well, 1 hear they are pretty friendly today.

Mr. Appell. Mr. Pryor, going back to the attempt on your part to

organize a Klan in Maryland, did you on October 4 hold a meeting
in Salisbury, Maryland ?

Mr. Pryor. I did, sir.

Mr. Appell. And who accompanied you to that meeting?
Mr. Pryor. My security force, also Bob Murphy, who was kleagle,

king kleagle—after getting rid of Bashing and Desmond he was
made king kleagle—my grand night-hawk, and I would say that's

about it. Excuse me. My State lecturer also, Charles Dougherty.
Mr. Appell. Prior to arriving in Salisbury, had you made prelim-

inary arrangements with residents of the State of Maryland to meet
with you there ?

Mr. Pryor. No. I depended on publicity through the paper.

Mr. Appell. In order to have people search you out and interest in

the Klan?
Mr. Pryor. Yes, sir.

Mr. Appell. How many people, as a result of the publicity of your
going to arrive for the purpose of opening up a shore office, showed
up to confer with you and express an interest in the United Klans
of America ?

Mr. Pryor. Approximately 15 people, but I found later on—while

I was having supper I was called away from the dinner table at the

Holiday Inn down there and the people on the phone said "Mr.
Pryor, are you really Mr. Ralph Pryor of the Klan ?"

i said, "Yes, I am. Wliy?" This was more than one phone call.

"Well, we have been hearing over the radio all today that you didn't

show up," but we did have about 15 people.

Mr. Appell. How many of the 15 people that showed up did you
swear into the United Klans of America?
Mr. Pryor. Approximately 12, a dozen.

Mr. Appell. And who were these people that you swore in at that

time?
Mr. Pryor. I would like to put it this way, sir. First of all, their

money was not taken from them.
"When you have enough to set up a Klavern in your area we will

send somebody down. Then your money will stay in the Klaveni and
we will collect your first dues."
Right after this, shortly after this, naturally came out where I had

found out about Mr. Desmond, and I would like to say right now
that after my first travels to Washington and talking with Bob Shel-
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ton about Desmond that my heart wasn't in recruiting. I more or

less stopped cold, recruiting. And, in fact, if I hadn't given it out to

the papers about the Rising Sun rally, I wouldn't even have gone

through with that, so, in other words, I don't know their names and
I can't tell you where they live, but no money was collected from these

people.

They were sworn in and, as far as I know, they are probably still

waiting for their Klavern.
Mr. Appell. To your knowledge, a Klavern had not been formed

as long as you maintained the jurisdiction over Maryland for the

United Klans of America*!?

Mr. Pryor. As far as I know. In fact I would have to bet on it

right now that there is no Klavern in Salisbury.

Mr. Appell. Was Vernon Naimaster down there at that meeting?

Mr. Pryor. I believe that I might have met Vernon once before

that, but we had a talk down there. He introduced himself and, yes,

he was there.

Mr. Appell. Do you possess any knowledge of how he received

an appointment of king kleagle or Acting Grand Dragon or whatever
title of leadership was handed out to him by Mr. Shelton ?

Mr. Pryor. Like I said, we had a talk and he was telling me, "There
is a fellow down in the Baltimore area who is Acting Grand Dragon,
but he doesn't want to allow women into the realm. He's not doing
a thing."

And I said, "Well, Bob Shelton elected or appointed him Acting
Grand Dragon?"
He said, "No. We more or less voted on it."

I said, "Well, if he's not doing anything," I said, "you're a good
man. Why don't you get together with some of the people and you
take it over, ask him to step down if he is not going to do anything."
So it seemed like about 2 or 3 weeks later he was Acting Grand

Dragon.
Mr. Appell. The Washington Post of October 10 reports that a

Frank Harvey, of Elkton, Maryland, was named as the king kleagle
or organizer by you.
Mr. Pryor. That's right.

(Document marked "Ralph Pryor Exhibit No. 7" appears on
p. 3335.)

Mr. Appell. Did you tell Naimaster to take over, or did you tell

Frank Harvey to take over ?

Mr. Pryor. No; this was in my realm. Naimaster would have
been Acting Grand Dragon of all of Maryland except the Delmarva
Peninsula.
Mr. Appell. Peninsula area ?

Mr. Pryor. Frank Harvey—his real name is Frank Pittman

—

was
Mr. Appell. You mean it is Frank Harvey Pittman ?

Mr. Pryor. No ; Harvey as an alias.

lasMr. Appell. Harvey is an al

Mr. Pryor. Yes. In fact to my knowledge he didn't even go back
down to recruit. Naturally, he would liave to go down through
orders from me, and I never gave him any orders, but he was made
king kleagle, appointed by
Mr. Appell. When you indicated to a reporter from the Baltimore

Sim that 30 had taken the oath and that because of the Klan oath
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Ralph Pryor Exhibit No. 7

IWashington Post, October 10, 1965]

Klan Gains

Few Recruits

In Maryland
SALISBURY, Oct. 9 (AP)

The Grand Dragon of Dela-

ware's Ku Klux Klan invaded
Maryland's Eastern Shore on
a recruiting drive today but
by nightfall, had attracted

fewer new members than the

retinue of followers he
brought with him.
Ralph E. Pryor Jr., who

heads Delaware's Klan, had
received about 16 persons at

his hastily established motel
room office by nightfall, four

less than the 20-man following

who accompanied him into

this Wicomico County seat.

But, Pryor said he had
found enough new members
to warrant the establishment
of a Klan unit on the Eastern
Shore. He said he had sworn
in about eight or ten Klans-

raen.

One of them, Frank Harvey
of Elkton, a town at the head

of the Chesapeake Bay some
100 miles away, was named
King Klagel—chief organizer
—by Pryor. Harvey had ear-

lier identified himself as a
Klan security guard
Pryor said Western Mary-

land already has a temporary
Grand Dragon of its own, but
he is working secretly.

Earlier, Pryor said at a
news conference that n^em-
bers of his organization in-

cluded police and at least on^
member of the Delaware
Legislature.

"I have people here with me
today who are on the State

payroll, but their names will

never be found out," he said.

"And I also have been told

that before I took over as head
of the Klan that State Police

were sworn in as Klansmen."
Asked whether any mem-

bers of the Wilmington, Del.,

Police Department were
Klansmen, Pryor replied, ''Def-

initely yes."

Pryor did not name anyone
on the State payroll who might
be a Klansman, but he said

"at least one member of the
General Assembly" is a mem-
ber.

you could not tell what the exact strength of the Klan in that area

was, this was a little public relations w^ork on your part to leave the

impression that the Klan was stronger than it actually was?
Mr. Pryor. I think you'll find that this is one of the weapons of

the Klan, to double your power.
(Document marked "Ralph Pryor Exhibit No. 8" appeai-s on

p. 3336.)

Mr. Appell. In other words, if you can make people believe that

you are stronger, more representative of the community, that your
chance of carrying out w^hatever you desire to carry out is better

accomplished ?

Mr. Pryor. That's right.

Mr. Appell. Mr. Piyor, within the Realm of Delaware, did you
recruit any Klansmen who were members of either State or local police

departments into membership in the Klan ?

Mr. Pryor. To my knowledge there was no men who work for the

department of public safety in the city of "Wilmington or the State

police or any sheriffs.

Frank Harvey, or Frank Pittman, was the only law officer and he

was broke from deputy sheriff about 2 weeks after his picture was on
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Ralph Pryor Exhibit No. 8
[Baltimore, Md., Sun, October 10, 1965}

Q A T Jl VV A A TU "^ ^^^ I'niled Klaus of America,

^[j inhuyjtiin, '^^^ ^'^^nd Dragon, a former ^"c., would appear.

Wilmington policeman, expressed A Family Drives Up

SAV^K^T AN^MAN '^^''^'^^ ^^''^ *^^ turnout. Despite Mr. 'Pryor's optimism,
Un 1 lYiinlluillnll "l think everything went well the turnout was regarded as a

except there weren't any pickets ponr .showing by persons unsympa-
hcrc," Mr. Pryor said. "That's thetic to the anti-Negro "invisible

16 Marylanders Are Seen the only thing that upset me." empire."

In Salisbury Drive
^'^- ^''^'"" '^^•' ^''^'''^^ ^^ ^ ''^^'' "'^'"^ y°" ^^^'"^ "f ^^^ f^^' that

^ nue of about twenty Klansmen, none of these people are from,
unsmiling men with their eyes Wicomico county?" Hamilton P.

B.y noroLAs D. co.vNAH, .JR. masked by dark glasses. Fox, Jr.. a Salisbury lawyer
>s,,n staff corr.sponaevM Dragoo's Emergence .Seen g^^ed an observer.

Salisbury. Md.. Oct 9 - The One of thorn. Frank Harvey o ^^ p„^ j^ ^^^^^^^^ ^j ^^^ ^._
Grand Dragon of the Delaware Ku Elkion was named Mng K egle

^.^^^^ ^„^,„,y ^j.^g^ig, ^^^^^^_
Klux Klan said tonight he had "^h'^f organizer-for Maryland i

3,^^ ^^^ ^j^^^^^y j^^ j,^^ j^^^,

sworn .30 new members-"give or
'^^""^'n .Mioic. Earlier. Mr. Har-

Holiday Inn where the klanmen
take five"-into the Kian during

'''^ '^entified himself as a Klan ,,„,d a room for the day. A hit

a five-hour organizing drive on 'X' PrSor also said that Marv
'^'^'' ^ f"^""'

I™'''
''''''' "P' ^""^

Maryland's Eastern Shore. land a^ieacy had a teriporary ViT'^
^""^'^ '"'} '^^'" '""'^^

-If I give you the exact strength I^^.ld'Sn' f ^ iTZl^ f^/^ KLrcn^""''^^
'''

of this area. Id be going against working .secretly, who would ^ (,,^ ^,|^^,.^ ^^^ ^,^,,^
.

my oath, said Ralph E. Pryor, emerge soon to lead the Klan on
^j^,^ j„^ ^,^^ ^^^^ ^ ,,^

Jr., of Wilmington, as he pre- J^ ^'^f^^^'l
^'^-^ of Chesapeake

of Princess Anne, who in the 'pas^

pared to leave a motel near Sahs- ^^>'- ^he Eastern Shore will re-
^^^ ^,3-^^^, ,^ ^^ ^^^^ ^^^^

^*

bufy about 6 P.M. "^^j" '" ^'- ^'y°' ' ^^'«^'^"
National States' Rights Party in

Few Sworn In "'H'"e' hasn't come out publlclv ^^^ri^'
n '"""'^-

K^"/ '^f'"'"''
To outside observers, however, yet," Mr. Pryor said in one o[ the '^^ "

^'^V""""'
"''"."^ """ '^°"'''

it appeared as though he had re- numerous sessions he held to ac- .

'^ '"."'"

,f'^''.
"'!"' '" ^'^ *^^'''y

cruited .sllghly fewer new Klans- commodate the press. "I sort of S n^m^.t'S"' """'p '''"'''

men than there were in the "small bdieve it'll be in the next month ^^ Z^g" the nS^^o ci "rrigh:;
army" he brought down with him. "'

,f ^. , ^ ,
., ,, , demonstrations there in 1%4.

Only about sixteen Marylanders ^ \y'^''^^ °"^° ,

'*''"

f^ '
^'

Convicted Once
were seen entering the motel room

S^'^lg'^.^.i^'h/held early I'nNt "^ ,*^^
""f^

convicted of dls-

where the Klan .spent the day.
^.^^^^J;. -^ ^^^- ^^„ J^^ ^^

orderly conduct after he had

and a few of them said later that ^^ich Robert M. Shelton. Jr., of ,'""'i ^^^^''^ ":'^'' ^^.^ ^"^"^.^^

they had not been suorn in. Tuscaloosa, Ala.. Imperial Wi/.'ard PrinS AnnTchurch
" '

television or in the newspajx^rs. 1 advised some of these people that
had State jobs or county jobs to keep away from TV and radio, but
some of them really got hurt as far as jobwise.
Mr. Appell. The Wilmington, Delaware, Journal of 10-11-65, with

respect to members, law enforcement officers witliin the Realm of
Delaware, said

:

Pryor "refused to identify any membeis of the state police as mem.bers of the
Klan, but did make the statement that there were between one and two state
policemen in the Klan," * * *.

Was this more of
Mr. Pryor. What paper was that, sir?

Mr. Appell. Wihnington, Delaware, Journal of October 11, 1965.

Mr. Pryor. On this statement I was going by whtit Mike Sadiwhite,
Mike Desmond, had told me. He came to me one day.

First of all I heard it on WMAS in Wilmington and I was surprised
about it. I called him, I believe they told me that Desmond liad given
this out. In fact, I was angry because he hadn't even gotten permis-
sion to go on the air from me.
About a few hours later I met him in town, in Wilmington, and he

seemed excited. He told me, "Did you hear the radio broadcast?"
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And I said, "Yes, I did."

Before I could even start chewing him out over the matter, he
started telling me that the Delaware State Police, Lieutenant Buck-
master of the Delaware State Police had gotten in touch with him—

I

believe that was how he put it—and also Lieutenant Buckmaster that
day had gotten in touch with me, and I told Lieutenant Buckmaster in

almost these exact words, I am telling you that Mike Desmond had told

me that there were two police officers coming into the Klan.
I said, "But as far as I know"-—this is how I put it to Lieutenant

Buckmaster—"I know nothing of this."

Also I believe he came out and stated that we had a Congressman
or somebody in the Klan. And after this did come out, I think the

paper got ahold of me and I thought, well, better keep it rolling.

(Document marked "Ealph Pryor Exhibit No. 9" follows:)

Ralph Pryor Exhibit No. 9

[Wilmington, Del., Journal, October 11, 1965]

No Klansmeii in Ranks,

State Police Tell Pryor
Delaware State Police this

morning branded as unfounded

a claim by the Ku Klux Klan

that it has substantial member-
ship among police members.

Meanwhile officials at th»^

University of Delaware said

there was no official sanction

for an invitation to speak at the

university reportedly tendered

to the Klan's grand dragon by

a youth who identified himself

as a university student.

Both the claim of widespread

infiltration of police agencies

and the speaking invitation to

Grand Dragon Ralph E. Pryor

Jr. came during a weekend of

Klan organizational activity on

the Delmarva Peninsula.

PRYOR had declared during

a recruiting drive Saturday in

Salisbury. Md., that there are

a large number of Klansmen in

both the state police and the

Wilmington Bureau of Police.
{

But Col. Eugene B. Ellis, su-

perintendent of the state police,

said in a statement this morn-

ing that investigation had pro-

duced DO evidence to support

(he claim.

Ellis said Pryor began making

lUch claims several weeks ago

and was immediately contacted

and interviewed by a member
of the department.

Pryor "refused to identify any

members of the state police

as members of the Klan, but

did make the statement that

there were between one and

'wo state policemen in the

Alan," Ellis said.

"DUE to the ambiguity of the

statement, I can attach no

credence to it," the state police

head concluded. But he added,

"In the event that any con-

crete information comes to my
attention in the future, it will

be thoroughly investigated and

a determination made."

Joseph A. L. Errigo. W',1-

mingtons commissioner of pub-

lic safety, could not be con-

tacted this morning for com-
ment on Pryor's latest claims

about city police membership.
But Errigo has said previously

that there are no known Klan.---

men among active policemen.

Pr\or himself is a former

member of the police bureau's

vice squad.

Wilmington policemen were

ordered not to join the Klan

by Errigo. Ellis has not yet

taken a position on this.

THE invitation to Pryor (o

speak at the university

was made Saturday in Salis-

bury by a young man who
identified himself as Richard

MacSorley, 22, of Seaford. He
said he is a civil engineering

student. He asked Pryor to

speak at the Ru^sell Complex,

a group of five dormitories on

the campus.

k university spokesman said

this morning that "so far as we
know, there isn't anything to it.

There has been no official invi-

tation issued, and we are rela-

tively sure there will not be."

The spokesman said he doubt-

ed that what Pryor might con-

tribute "would be very bene-

ficial from ths educational

standpoint."
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Mr. Appell. Well, did subsequent investigation on your part in the
position of Grand Dragon establish, as you have previously testified,

that you had no members ?

Mr. Pryor. I would say there are no members of any—I can't say
political office because there could be without my knowledge, but to
my knowledge there is no woman or man in the State of Delaware who
holds a political job in the Klan or no police officer or State policeman
or no sheriff, except Pittman, who was fired as a deputy sheriff.

Mr. Appell. He was in Maryland, but still within the Realm of
Delaware ?

Mr. Pryor. Yes.
Mr. Appell. The Wilmington, Delaware, Neios of October 11, 1965,

reported on a public rally that was held at Kirkwood. I assume that

is Kirkwood, Delaware?
Mr. Pryor. This was closed to the public. Was this—could you

read some of that just to see if it was closed to the public? It would
refresh my memory.
(Document marked "Ralph Pryor Exhibit No. 10" and retained in

committee files.)

Mr. Appell. Well, it says a "private meeting northeast of Kirk-
wood."
Mr. Pryor. That's right. The public was not invited. This was

more or less an idea of mine to have the outdoor meeting, let some of
these other Klaverns meet some of tlieir fellow Klansmen and Klans-
women, more or less a get-together meeting, plus I asked Mr. Frank-
houser—he had called me on a matter and while I was talking to him
I asked him to be guest speaker.

I believe Mr. Rotella showed up. I don't think I had ever met Mr.
Rotella, but he was there.

Mr. Appell. The newspaper account quotes Roy Frankhouser as
the main speaker and stated that as a part of his speech he attacked
President Johnson, accused him of treason and of working for Mos-
cow. What effect did this have upon you ?

Mr. Pryor. Well, I look at it this way. I don't know anything
about Moscow or treason, but I'm sort of partial to that because I
don't have too much like for Mr, Johnson myself.
Mr. Appell. Well, but do you think in your own opinion that the

President of the United States is engaging in treason, working for a
country other than the United States ?

Mr. Pryor. I don't believe so.

Mr. Appell. Did you at any time learn the background of Frank
Rotella, who, this article described at that time as being king kleagle
for the State of New Jersey ?

Mr. Pryor. Like I just said a few minutes ago, the first time I met
Mr. Rotella I believe was at this outdoor meeting, and he introduced
hiniself to me and shook hands and he wanted to say a few words,
which he did.

Then I believe the second time was down at the Rising Sun rally.

That was another thing that soi-t of shook me up. Mr. Rotella seemed
to be ill. He Avas walking around the rally site talking to himself. I
was concerned over this.
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I had a talk with Mr. Frankhouser. He seemed always, like I said,

to get along pretty good, always held a pretty good conversation,

friendly conversation, and he seemed a little upset about it, too. I re-

member we called Mr. Rotella over, and Mr. Frankhouser did the

talking.

He says, "Try and calm yourself tonight.'*

He said, "I will."

I heard later that he was upset about being subpenaed. Also I

heard that his mother was looking for him to try and have him com-
mitted to the State hospital.

Mr. Appell. The king kleagle's mother was trying to have him
committed to a State institution ?

Mr. Pryor. That's what I had heard.
Mr. Appell. Mr. Pryor, in October 1965 the Newark, Delaware,

newspaper, the Newark Weekly, in an editorial indicated that from
their observation there were a number of queers in the Delaware
Realm of the United Klans of America and they suggested that the

sheet worn by the Klan should be changed from white to pink, and
thereafter several bricks, two bricks, painted pink with the imprint

on it "In Pink, K.K.K." were thrown through the glass of the office

of the Newark Weekly.
Do you possess any knowledge of that ?

Mr. Pryor. Well, naturally you get grown men that aren't queer,

homosexuals, and you have some pretty powerful men in the Delaware
Realm. They weren't going to take this lying down. It was getting

around that they were pretty mad about the w^hole thing.

For one thing, they were mad because the editor, there was a rumor
going around that he w\as queer, but as far as knowing who did this,

all I know is that it was supposed to have been done by the Delaware
Klan.

I forget who the men were that came to me one day at a meeting
and said, "Did you read the paper," and they were all smiles. But
to save my life, I couldn't tell you who threw the bricks through the

window, but it was supposed to have been members of the Delaware
Klan. They were quite angry over being called queer.

Mr. Appell. Mr. Pryor, how much money did you say was collected

at the Rising Sun, Maryland, rally? Five hundred and
Mr. Pryor. Over $572. I believe after we paid for the P.A. sys-

tem—well, altogether take about $590, give or take $5 either way.
Mr. Appell. How much of this money was given to your guest

speakers that night, either Bill Hoff or Frank Rotella or Roy Frank-
houser, to clefray their expenses for coming down ?

Mr. Pryor. Xone was given to anybody from New York. Mr.
Frankhouser—you see this was more or less what I called a tristate

rally, more or less.

Since the hearings were going on down here, I thought it was a

good idea to show that we Averen't afraid to go on with any rallies and
it was a tristate, more or less, Maryland, Pennsylvania, Delaware.
Mr. Frankhouser got I believe $195. Our realm got $195. I gave

it to the captain of my security, told him to give it to Mr, Nicks, the
State treasurer, the next morning since they worked together. And
Naimaster got $195. Of course, Naimaster had to pay for the land,
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for the lease of the land. There were other things that we had rented,

so after expenses were taken out $195 was given to each realm.
Mr. Appell. On the night of the Rising Sun rally, Robert Patrick

Murphy was arrested by Delaware State Police and charged with
possession of two weapons. According to the newspaper account,

he denied that he had any connection with the Klan. This is the

Robert Patrick Murphy that you have previously identified as a mem-
ber of the Delaware Realm of the United Klans of America?
Mr. Pryor. Yes. He was banished before this down in the Hartly,

Delaware, area, soutliern part of Delaware. He had gone down with-

out orders from me. I had sent Morello, also a Klanswoman, and I

believe two other people—I forget who they were—and Charles
Dougherty, I believe.

Later that night, or shortly after they arrived to swear in these

people in Hartly and get them started in their Klavern and so forth
Murphy went outside. There were people inside who thought they
had heard either firecrackers or shooting. There Avas also a Avoman in

the room about 8 months' pregnant.
Murphy runs in saying, "We are being attacked by the Black Mus-

lims. Everybody hit the floor" and everybody hit the floor.

I would have been in Ohio, and investigated myself. I found that

Murpliy was away from everybody else at one time. I also found some
of his shells from his .38 snubnose in a drain near the house. When
telling him about this, he got very nervous. I got together with the
tribunal and told them to try Murphy. He never showed up for his

trial.

Mr. Appell. And then he was thereafter banished ?

Mr. Pryor. Banished. Of course I found, like I say, I found later

on before this—I don't know if it was before or after—that I had no
right to banish, but at the same time I am not going to liave thieves.

I am not going to have people going around like celebrating the 4th
of July in October with a .38 snubnose on him.
Mr. Appell. Was Henry Wolfenden, W-o-l-f-e-n-d-e-n, Wilming-

ton, Delaware, a member of the Realm of Delaware security guard?
Mr. Pryor. To the best of my knowledge, he was not and he was

not even a card-carrying member of the United Klans. In fact, I
can truthfully say he positively was not a security guard, and there
is a lot of people that I forget their names or don't remember their
faces, and they stop me on the street, and I will try and remember
where I placed them, and then tliey give me the Klan handshake. In
other words, what I am getting at, there is a lot of people I don't
know in the Klan.
Mr. Appell. After he was arrested and pleaded guilty to the charges

of child negligence and sodomy, ordered committed to the State hos-
pital, and during the course of this said that he A\as a member of the
Delaware Realm, did you make an investigation to determine whether
he was or not ?

Mr. Pryor. What I did, I came out—the newsi3apers and radio got
in touch with me and I thought the best way of handling this is, and
I have to admit I was sweating this for a while—I said, "Let this man
produce a membershi]) card, also name his unit, and pinpoint its

location.''
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And he couldn't do this. There are a lot of people that I found

—

I have been in restaurants and bars in Delaware and Maryland and
I have heard people talking that they are a personal friend of Kalph
Pryor and, "Do you want to get in the Klan ?"' And they'll be holding

a conversation with another person, and here I am sitting in there

and I don't even know the man.
Mr. Appell. ]\Ir. Pryor, other than the statements that you have

made, do you desire to make any additional statements as to why you
joined the Klan and why you got out of the Klan?
Mr. Pryor. Well, I did send you gentlemen a Avritten statement.

]\Ir. Appell. Would you desire that the statement be made a part

of the record at the conclusion of your testimony?

Mr. Pryor. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the statf has no further questions to

ask of Mr. Pryor.
Mr. Pool. Mr. Ashbrook ^

Mr. Ashbrook. I have no further questions, Mr. Chairman.
I would merely like to thank the witness for his cooperation and,

what is obvious to us, his honest answers and his effort to be of help

to this committee. You have performed a great service, and I want
to thank you on behalf of the committee. I know I am speaking for the

chairman and everyone else.

Mr. Pryor. Thank you.
(Mr. Pryor's statement follows:)

Statement to House Committee on Un-American AcTrviTiES for
Presentation February 9, 1966

I had been a member of the United Klans of America from Aug. 1, 1965 and
was Grand Dragon of the Delmarva Peninsula from September, 1965 until Jan. 4,

1966. I am still a sympathizer of many of the Klan's beliefs.

I was the organizer in the State of Delaware for the United Klans of America.
I started organizing for the Klan back in January of 1965. I started sympathiz-
ing with the Klan after I saw where men like Martin Luther King could walk
the streets of our country making millions of dollars from people he leads into
sit-ins, attacks on police officers and riots in our country. I say now there will

always be a Klan as long as men like King are given a free rein in our country.
In fact I believe there is a little of the Klan in every white American. When you
see pictures in nationally known magazines of men like Adam Clayton Powell
sitting at rallies with leaders of the Black Muslims and pictures of Martin
Luther King sitting at meetings with the U.S. Communist leaders then I say its

time to join or form a white organization, to help rid our country of our coun-
try's enemies.

I have seen with my own eyes how a city can die, in the city of Wilmington,
Delaware alone there are several top political leaders with criminal records.
These are many of the reasons I joined the United Klans of America.

I left the United Klans of America for two reasons. At one time I had as
second in conimand of my realm which would be known as Grand Klaliff a
Mike Sadiwhite alias Mike Desmond. During the few months that Sadiwhite
was in my realm he had stolen about .$180 of the United Klans of America funds.
He also destroyed mail that I had given to him to mail to the national office

and other Klan realms. This man was given a tribunal, he pleaded guilty and
was banished from the United Klans of America, a few days after his banish-
ment I learned from employes of a certain local radio station that he had worked
there and had been fired for the same reasons. I wrote to Mr. Shelton telling
him of Sadiwhite and of the trial. Approximately six weeks later I found that
Sadiwhite was still welcomed by the national office and was working in Wash-
ington, D.C., with them.
Another reason for my departure from the United Klans of America was the

allowing of members and former members of the American Nazi Party into the
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organization. At a Klan rally last November at Rising Sun, Md., there were
people from New York and Pennsylvania giving the Nazi salute, this was told

to me by my security guard. I had given orders that only religious music would
be played at the Rising Sun rally, but right before the opening ceremonies some
one played a Prussian march record over the public address system.
As I told Mr. Shelton it is with deep regret that I left the Klan. I am a very

confused man at this time as at one time I thought there was no one like Mr.
Shelton.

I would like to close this written statement by saying that my only purpose
in joining the United Klans of America was to fight for better government. I

have never hurt anyone in my life and never ordered violence to be spread in

my home state. I do believe in liberty and will continue to fight for it the rest

of my short life.

/s/ Ralph E. Pryor, Jr.,

Ralph E. Pryor, Jr.,

Wilmington, Delatvarc, January 31, 1966.

Mr. Pool. Those are the chairman's sentiments also.

Yon are permanently excnsed.

Mr. Pryor. Thank you.

Mr. Appell, Mr. Chairman, I Monld like to call Mr. Roy Frank-
houser.

Mr. Pool. Raise your right hand.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God?
Mr. Frankhouser. I do so swear.

TESTIMONY OF ROY EVERETT FRANKHOUSER, JR., ACCOMPANIED
BY COUNSEL, LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Appell. Mr. Frankhouser, will you state your full name for

the record?
Mr. Frankhouser. My name is Roy Everett Frankhouser, sir.

Mr. Appell. E-v-e-r-e-t-t?

Mr. Frankhouser. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Frankhouser. Yes, sir, I am.
Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record?
Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law. Room 501,

First Federal Building, Raleigh, North Carolina.
Mr. Pool. Mr. Chalmers, is it stipulated that he has been furnished

a copy of the chairman's opening statement in these hearings?
Mr, Chalmers. Yes, sir. He has been apprised by me and is famil-

iar with those statements.

Mr. Pool. He understands the contents therein ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Frankhouser, when and where were you born ?

Mr. Frankhouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-
tion for the reason that I honestly feel in my answer might tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed to me by the

Constitution of the United States by amendments 5, 1,4, and 14.

Mr. Appell. Mr. Frankhouser, under tlie conditions of the subpena
served upon you and attachment thereto, you were commanded to bring
with you and to produce before the committee

:
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All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Em-
pire, United Klaus, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known
as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affil-

iated organizations, namely, the Alabama . Rescue Service, and Pennsylvania
Rescue Service, in your possession, custody or control, or maintained by you or

available to you as Acting Grand Dragon, Realm (State) of Pennsylvania
of the Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of Amer-
ica, Inc., also known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku
Klux Klan.

In the representative capacity set forth in the subpena, the attach-

ment to the subpena, Mr. Frankhouser, I ask you to produce the docu-

ments called for.

Mr. Pool. Wait just a minute. You asked him to produce the

documents called for in paragraph 1 ?

Mr. Appell. There is only one paragraph.
Mr. Frankhouser. Sir, I respectfully decline to deliver to this com-

mittee any and all documents demanded by this committee in its sub-

pena, dated of 1965, October of 1965, for the reason that I honestly

feel that to do so might tend to incriminate me in violation of my
rights as guaranteed me by the Constitution of the United States,

amendments 5, 1, 4, and 14.

I also respectfully decline to deliver any and all documents and
records requested by this committee under subpena dated October

1965, October 14—excuse me, sir—for that information is not relevant

and germane to the subject under investigation and the same will not

aid Congress in consideration of any valid remedial legislation, nor is

such an inquiry within the scope of that authorized to be investigated

under Rule XI of the rules adopted by the Congress, House Resolution

8, adopted January 4, 1965.

Mr. Pool. Mr. Chalmers, do you care to make a stipulation ?

Mr. Chalmers. Yes, sir, the same stipulation with respect to the

other witnesses I represented applies to this witness also, Mr. Chair-

man.
Mr. Pool. I suppose that will be good enough.

Mr. Chalmers. All right, sir.

Mr. Pool. The stipulation is so stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask that the witness be directed to

produce the documents called for.

Mr. Pool. The committee rejects your reasons and orders and directs

you to produce the material and documents called for in the subpena

under this one paragraph, so you are now ordered and directed to

produce that material.

Mr. Frankhouser. Yes, sir.

Sir, I respectfully decline to deliver to this committee the documents

heretofore ordered by the chairman, based upon the grounds previously

stated, sir.

Mr. Pool. Your reasons are not accepted by the committee. Go
ahead.
Mr. Appell. Mr. Frankhouser, I show you a reproduction of a

letterliead. National States Rights Party, National Headquarters, Post

Office Box 78-3, Birniingliam, Alabama, and invite your attention to

the name "Roy Frankhouser'' as "organizer" and put it to you as a

)-222 O—67—pt. 4-
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fact, and ask you to affirm or deny the fact, that you have served as an

oro;anizer for the National States Rights Party.

(Document handed to witness.)

Mr. Fraxkhouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion for the reason that I honestly feel that my answer mio;ht tend to

incriminate me in violation of my rights as guaranteed me by the

Constitution of the United States, amendments 5, 1, 4, and 14.

(Document marked "Roy Frankhouser Exhibit No. 1" follows:)

Roy Frankhouser Exhibit No. 1

NATIONAL gTAtF^^ R GHTS PARTY

POST OrFICt lOX 781 IIRMINSHAM, ALAiAMA

NATIONAL OFFICERS:

NED odeii

MRS. E, L. B sflOP
Vict-Chc,^>^

W. B. BURpi

BERNICE SE::^LE

ROY FRAykHOUSER

MATT KQit-L
S«:or,ty Olf.cer/

OR EDWARD R FI©3S

Mr. Appell. Mr. Frankhouser, I hand you a copy of a magazine
called the stonntrooper^ summer issue, 1965. I invite your attention

to page 24 and an article which reads, "American Nazi Blinded In
One Eye By Jew GTaner
In the article Roy Frankhouser is identified as an American Nazi

unit organizer in Reading, Pennsylvania. I hand you this article

and put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

you did hold such an office within the American Nazi Party.
Mr. Frankhouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

(Document previously marked "Ralph Pryor Exhibit No. 3.'' See
p. 3322.)

Mr. Appell. I hand you a copy of a newspaper article which ap-
peared in the Atlanta Journal of Tuesday, September 5, 1961, which
relates to the arrest of Roy E. Frankhouser of Reading, Pennsylvania,
for an assault upon a police officer and identifies Frankhouser as having
attended a Klan meeting and being an organizer for the National
States Rights Party.

I put it to you as a fact that you are the Roy E. Frankhouser so ar-

rested and ask you to affirm or deny the fact.

Mr. Fr.\nkiiouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-
tion, based upon the grounds previously stated.

(Document marked "Roy Frankhouser Exhibit No. 2'' follows:)
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Roy Frankhouser Exhibit No. 2

[Atlanta (Ga.) Journal. September 5, 1961]

Kkm 'Peace' Meet
Becomes Near Riot

Northwest Atlanta Protest Kolly

Vents Wroth on Jenkins, Other Officers

By JOHN PENWNGTON
A "peaceful protest" rally, sponsored by a Ku Klux

Klan, erupted Into a wild disordel* in northwest At-
lanta Monday nlRht. and speechmaking continued in

More thaa a hundrwl anin'y. the ball park

*euUn« mea (ormed the nu Speaker, at the ir^iing were
deus o( an almoat-riotlng moh Atty. James Venat)Je M Stone
that turned lt« wrath against po- MounUin (who spoke twice), two
lice officers, including Chief Her- unidentified klansmen who woi«
belt Jenkina. robes and masks >Mie ot whom
The crowd declared a profane- presided and made several

ly shouted Intent to "Momp" De- speeches': Grand Dragon Craig,

lective Capt R E UtUe .1r ;
George wniiairts of Chattanooga,

iis membeh jeered and oirsed a klaasman uitiieut robe; a

Chief Jenkins, let the air out of (>reacher. Henry Hewatt, who
one tire of his automobile, and said

\)f
was not. a member of

threatened to turn his car over, any organization," and Jem
A tear gas.grenade was tossed '^""."•.Tll *T'"!-' '^•^fr"

m the course of the disorder, f^ifj^ Wedn,=.<Ja.v the firs:

but it could not 'be determined ^l "^ d'segregalu)n in. Atlanta s

who threw it

=**'°<"^

ONE MAN,* Roy E. Frank- .'^H^/'*'*-^
W-lli^ms. who de-

houser Jr.. of Readii«. Pa , • ^''"«» '\ '^?"'> .himself from

national organizer for^ the anti- ^* ^^'^^ P'^"T; .Tk"'^
Jewish anti Ne«ro National 'he-meeting. vul. son* light ban

Sat^RiX ;^y, wJ'.°r^! ^^ «ossing out^.n.e.'m.ttentVk.,

ed It was protest over the man's ^J* ~T^"'^^.
!';'?«»««''«-

a^est that set the crowd ^%^ ;^Jl^'^-.:Z.
Xt^Ule said Frankhouser S."" ^f own . n d

.
v i d u Wl

kicked him on the shin and *J~ ' ' '
. , ,

started -screaming like a ban- *^>^ *» Vf^^^ws. uicluding a

shee" when he arrested him, at-
""*"«*'• « women and children,

tracting .the attention vl the attended the meeting — many of

crowd. them in car.s -with license plates
Frankhouser, charted with dis- from other counties

orderly- conduct aitsault on an offi- A r.a m r o d-straight klan.sman
c«r and disorderly cooduct-dls- dressed in a sort of stormtrooper
turhance. was released at mid- ^inifnrm of green and while, and
night on (ISO bond wearing a pistol holster on his

Grand Dragon Calvin F Craig '•'P "^""l <>" 'he speakei-s' stand

of the United Klant. Knights of during the evenine He was de-

Ihe Ku Klux Klan. claimed that -"bribed as an 'imperial guard '

the crowd was angered by Capt

ROY FRANKHOUSER JR.
'Spwie Arm Baad ,

_ _ j^ sin." he
shouted. Desegregatirtp le sicken-

ing inthe nostrils of God .
."

-Attorney Venable. who is key
speaker at nearly all klan-spon-

sored rallies held in the Atlanta

area and at some m other parts

of Georgia and in Alabama, criti-

cized the arrest last week of four

te^-age boys in connection with
school desegregation day.

•'These young hoys went out

there to see what was lAiing'on,"

he said, "exercisina their consti-

lubooal rights And beHbld, Uttle

'Cm>( ' "**») arrested thes4 hoys

Hm tf^^jimy, taking bU usual
Ifar Mifih wmarhB i shouted

Little and his detectives' going
arouad letting air out of car
tires.

The rally was held in a hase^

ball park at Almand Park, off

Hollywood Road. N\\. Franghous-
er was arre.sled up on the street

(overlooking the ball park When
hollering started up on the banx.
men from the- ball piT-k raced
up the hJl. yelling atid cursing.

"Let's stomp that cop."

THE FIRST 8PEf^CH was made
by a klansman ui red robe, in the
course of introducing Attorney
Venable He described himself as
a preacher, and Ulked over a
microphone held under a mask
which covered his face.

"I believe the niggers and sorry
while trash oughta sUy in their

place - including Bill Hartsfield,"

the masked "preacher" shouted

The .same .speaker later an
nounced that he was told thaMe-

^^ tectiiifs were going around fWhng
WHEN CAPT.- LITTLE drove air out of car tires "If 1 catch a

away with Frankhouser. some detective letting air out of my
men chased the car' down the

^Jres," he said, Tm going to kick

street, shouUng, "Stop that car t„.';,!!:: Ta't he' h^fd's^d-'u^
Don t let hrni Uke that man . . " speaker repeated his words.
After Capt UtUe was gone, the Shortly thereafter the disorder

full wrath of the cro^yd was ensued,

turned on Chief Jenkins. • • •

The chief left shortly in an- ,„'"'V"^**" ^*,"' "^
""^^T

:^u:;tr ct^'in' rmV^- ^^'^'Tr;i:^r''^
tra policemen came in on motor- .•r-ji„ ,:„i_,i„i „„.i, -.•• —w
cycles TV crwd puieted down .''^'^ ^l^^:^^'^^.^'^

criticlam at Mayor Hartsfield, the

Atlanta newspapers. Ralph Mc
Gill, "this nigger Luther King."

downtown merchants and several

candidate* for mayor.

DUTTON, one of the four teen-

agers arrested last wM( and later

released, spoke briefly to the

crowd. He spent most of his non-

speftking lime in a group including

Richard and Robert BowUng, two

brothers who are members of the

National States Rights Party, and

who attended the meeting with

Frankhouser
Capt Little said Frankhouser

has been staying in Atlanta with

George Bright, another "party"

member who
,
was charged and

acquitted of the bombing here of

the Jewish Temple. The Bowling

brothers also were charged In the

bombing, btit a' r*-indictm«nt on
the case dropped Robert Rowl-
ing's name and left Ridurd's In

The indictment has never been

THE RED-klA8U:D preacher
said he represente|l SO preachers
of Atlanta who wire riled up

"

about the arrest of the four teen-

agers here last ^eek. But he did

not nanne the preachers, and he
never publicly identified himself.

A white-rohed and masked
klansman also spoke,

identifyuig him.self
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Mr. Appell. Mr. Frankhouser, have you ever held membership in

the Cominunist Party of the United States ?

Mr. Frankhouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-
tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Frankhouser, the city of Philadelphia, police de-
partment of that city, in a letter to the committee dated December 14,

1965, stated that you were picked up by them on February 1, 1961, and
at the time

—

Frankhouser also stated that he was a member of the Communist Party and
the Civil Liberties Union, and is still on their mailing lists and attends their
meetings. * * *

I ask you whether or not this report from the police department
of Philadelphia is factual.

Mr. Frankhouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-
tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Frankhouser, I shall read to you from a report of
the city of Philadelphia Police Department, a report dated 12-23-1962,
which reports an interview of Roy Everett Frankhouser, Jr., which
reads as follows:

Roy Everett Frankhouser, Jr., was interviewed by Sgt. Lottier * * * of C.D.D.
Det. Morris * * * of the Intelligence Unit & the assigned & the following in-

formation was obtained

:

Stated that he was born in Reading, Pa. 11-4^39 and has lived in Reading, Pa.
primarily his whole lifetime, with exception of travel and limited stays in other
cities.

Attended Northwest Reading Jr. High school and completed the tenth grade.
As far as his political education he attended the school of Bio-Politics at the
Institute of Bio-Politics, operated by one Max Nelson [N-e-1-s-o-n], located on
Damon St. South side of Chicago, 111., now known and operated by the American
Nazi Party. Attended for approximately 2 months in 1961.
Now under the direction of George Lincoln Rockwell. Stated he was formerly

the organizer of the National States Rights Party, the position that he has since
resigned.

Stated that he has been active in Right-Wing and Racial movements since he
was 16 years of age
He also served in the U.S. Army as a paratrooper in 1959 and 1960, and was

in continuous difficulties brought about by his political leanings. Due to his
difficulties he received a discharge under honorable conditions.
The subject resides by himself at 623 N. Front St. in Reading, Pa. * * * Mail

is received from the American Nazi Party through Box No. 1432 in Reading, Pa.,
this box is shared with other members of the A.N.P. whom he stated that he is

not at liberty to disclose their names.

Is this information which I read to you, Mr. Frankhouser, a factual
report of the interview which you gave on December 23, 1962?
Mr. Frankhouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Frankhouser, I put it to you as a fact, and ask you
to affirm or deny the fact, that in addition to the post office box in
Reading, Pennsylvania, 1432, which was originally applied for in
the name of the National States Rights Party, you have received mail
as a member of the American Nazi Party and presently as a member
of the United Klans of America.

I show you the original application for that post office box.
(Document handed to witness.)
Mr. Frankhouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the gi-ounds previously stated.

(Document marked "Roy Frankhouser Exliibit No. 3" follows:)
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Roy Frankhouser Exhibit No. 3

P.O.Box lli32, Reading, Pa. 19603

_^ I

rOrrHMTtll
VvSld^"

^*'**
I

DATE »0X OPEHCO I DATE »0X CtOSfD

j^l^d^--^ (|CT 2 196(i

fo«T emci
UtE ONLY 2lt3t

ArrUCANT rLKASX NOTM. Catnpltion ot thi, mppliCAlion ,iin,fk»» your mjlintn^, to oompif with aM pott^of Ihit mppliCAlion aijni/S.i your millininaat to i

. to Ihm fnl.ng and utt o/ Foat 0/«e. boi.s

HAHE Of A'KLtCAwT (^rinl or typa)

MME or FiRM

KMDOF BUSINLSS

^ c^Vae-S^^ \->'r>N^,'^
OR COMORATWH (// bow it rantad fkr uf« ol aithar)

Ht3S

DPLSS (Ao . t/r^.f, and lona)SMtSS ADOALSS (A/o

HOM( AOOMtSS (.No., atnat, ami tona)

^Cb% W^N^S^^-ro *^^ '

StCKATJMOf AJ^KAMT
I OATE Of »PPL1-_AT,0».

X ^^-^3' v^vvw^^-^ ^c:^ 2^ . ^^^^^ C

For rati Olhca Uaa Only

ENTERED IN DIRECTORY

Ol^FLtTED A.yD SIGNED BEfORE P O BOX IS ASSIGNEDTHE FOLLOWING MUST BE COMFLETED A^D SIGNED BEfOKE P O BOX IS ASSIGNED

DCIVER MMl IK ACCORDAJtCt WITH INSTRUCTIONS CHLJKtO SEIOW

GALL f XCE»T SPfCIAL
I

1
AIL INCLUDING SPECIAL 'fjT^N^v mA'L AITKi SS£ :^0 BC « 'i 'O BE "TRACED IN i

OCLIVERY IH BOX 1 I DELIVERY IN BOX L5 AU. OTHEfl MAIL TO BC CE-'vCHED AS AOCkESSt 1

OTHER mSTRL'CTIOt«3
(.Eiplain)

S*<CIAi DELIVERY MAIL ONLY {Dahrar at chackad ba'.ow)

Q] DfLlVCPTOLOCALRESICENCE AT [j DRIVER TO LOCAL BJS!Nt5S ADORES? AT

(No . Miraat, and tona) (Vo , ttraat, and tona)

:ludt tha lull nama ot aach ol itt

{Sitnatu.eolf^r'r.^nl't

APPLICATION FOR POST OFflCt BOX
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Mr. Appell. Mr. Frankhoiiser, I show you three copies of photo-
graphs taken in Philadelphia, Pennsylvania, all three of which por-
tray yourself in the uniform of the American Nazi Party.

I ask you if you are the one portrayed in those photographs in

the Nazi uniform.
(Photographs handed to witness.)

Mr. Frankiiouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-
tion, based upon the grounds previously stated.

( Photogi^aphs marked "Roy Frankhouser Exhibit No. 4" follow:)

Roy Frankhouser Exhibit No. 4

Roy E. Frankhouser in American Nazi Party uniform.

Mr. Appell. I show you a photograph which is part of an article

which appeared in the Lancaster, Pennsylvania, News, November 7,

1965, which shows a photograph.
Under the photograph there is a caption, "Klansman Distributed

Hate Literature Here."
I show you this photograph and ask you if you are the person shown

in a unifonn which appears to have a Nazi swastika armband on
yourself ?

(Document handed to witness.)

Mr. Frankhouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

(Document marked "Roy Frankhouser Exhibit No. 5" appears on
p. 3350.)
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Roy Frankhouser Exhibit No. 4—Continued

At right Roy E. Frankiiouser.

Second from left Roy E. Frankhouser.
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Roy Frankhouser Exhibit No. 5
[Lancaster, Pa., News, November 7, 1965]

"^*

lansman Distributed

ate Literature Here
Roy E. Frankhouser Jr.,

Who conducted a Ku Klux Klan

meeting near Rising Sun, Md.,

Saturday night, was in Lan-

caster two years ago on a sim-
ilar hate mission. Frank-
houser, right above, is shown
in the tol3by of the Lancaster
City Police Station in August,
1963.

He and his companion, iden-

tified as John Patler, of Ar-

lington, Va., were questioned

by police after they distrib-

uted "hate literature" on city

streets. The pair said they
were members of the Amer-
ican Nazi Party and were on
a "HatB Hike."
They were escorted by po-

lice to the Rt. 230 bypass and
released, following ques-
tioning.
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Mr. Appell. On February 3, 1965, were you arrested by the Arling-
ton County, Virginia, Police Department and charged with disor-

derly conduct and found guilty of such conduct ?

Mr. Frankhouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Frankhouser, according to the Keading, Penn-
sylvania, Eagle of October 22, 1965, referring to George Lincoln
Rockwell, you are quoted as saying

:

Of Rockwell personally, Frankhouser said he is a "vicious" and "dictatorial"

man.
"I would not follow him 100 per cent any day," he declared.
He said Rockwell doesn't like him because he (Frankhouser) stood up to

Rockwell and told Rockwell he doesn't like him and some of his policies.

Is that statement quoted from that Reading, Pennsylvania, Eagle
of October 22, 1965, a statement made by you ?

Mr. Frankhouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

(Document marked "Rov Frankhouser Exhibit No. 6" appears on
p. 3352.)

Mr. Appell. According to the Reading, Pennsylvania, Times of
October 25, shots were fired into your apartment from a building
across the street.

Did you make a determination as to whether or not these shots

were fired by members of the American Nazi Party in retaliation for

your attack on Rockwell ?

Mr. Frankhouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

(Document marked "Roy Frankhouser Exhibit No. 7" appears on
p. 3353.)

Mr. Appell. Mr. Frankhouser, the stormtrooper magazine was
shown to you which pictured you in a hospital bed and which reported
that your eye was kicked out by a group of Jews. The Paterson,
New Jersey, Call of November 8, 1965, referring to the rally at Rising
Sun, stated with respect to the speaker on the platform

:

Then it was Frankhouser's turn at bat again. With a black patch over his
left eye which had been kicked out in a barroom brawl when he tried to spout
his racial and Nazi views, * * *.

Wliich is factual, Mr. Frankhouser? The story as contained in the

Paterson, New Jersey, Gall of 11-8-65 or the version given by the

/stormtrooper. summer of 1965 issue (Ralph Pryor Exhibit No. 3,

p. 3322.) ?

Mr. Frankhouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

{Call article marked "Roy Frankliouser Exhibit No. 8" appears on

pp. 335-1-3356.)

Mr. AsiiBROOK. Mr. Appell, may I ask a question on that point?
Mr. Appell. Yes.
Mr. AsHBROOK. The stormtrooper magazine, summer of 1965,

claims that you were attacked by unidentified Jewish assailants. It

is quite interesting, if they were unidentified, how you know they were
Jewish assailants.

Would you care to tell the committee how these people, otherwise
unidentified, nevertheless were called Jewish assailants?

Mr. Fr.\nkhouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.
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Roy Frankhouser Exhibit No. 6

[Reading, Pa., Eagle, October 22, 1965]

Frankhouser Withholds

Comment on Klan Link
Roy Frankhouser, the Reading man described as the grand dragon of the Penn-

sylvania Ku Klux KTan, today claimed in a telephone interview with The Eagle
that distortion of his motives and subsequent bad publicity had driven him deeper
into the right wing.

Frankhouser, 25, of 133 S. 4th St., was contacted by The Eagle after his alleged
jink with the racist organization had come to light yesterday in a hearing of

the House Committee on Un-American activities in Washington, D.C.
Frankhouser had gained notoriety locally as a reputed member of the Ameri-

can Nazi Party. I

..jf ^g g^g^ ggjj^gj power," 1 However, he said, that under
I can t change my ideas over- he said of Rockwell, "I'd be one the U.S. Constitution, he feels

pight, he declared saying that of the first he'd shoot."
, that he should have the right

tf he had been left alone, he However, he said, this is to his beliefs
irobably wouldn t be a notori- strictly personal. But he said. Rather than being a terrorist,
JUS right-winger. Frankhouser

--i have cause to believe-and he said, he has found that the
^serted that he had joined have stood up and suffered for terror is on the other foot. He
itght-wing movements as a mat- it_that this country is in des- referred to the fact that he re-

'ronr-PrnVno t"v,^^' Tfi.n .Mirn 'P^^'*'^ ^^^'^ °^ ^°"'^ salvatloH. cently lost -an eye in a brawl

a«y siaxemenis. thinks the Negro civil rights But, he said, one has to draw
'Not Afraid' movement has been taken over the line somewhere when he be- -

"It's not that I'm afraid," he '^f%h°ri if
.

'Tr?''"', ^f '''^'' '" something.

d«-lared. "but when you're go- ^^ >; a„' , ^a
' ' ' ' Frankhouser was emphatic in

inl to appear before a congres-
Frankhouser criticized t h e declaring that he does not con-

sKjial comm.ttee,__ you have to .,^^^,y,' . Jin f Ti .<; nni sider Shelton in the same cate-
be.very cautious.'" He also re-

demonstrators against U.S. pol-
Rockwell

fu*d to say when he is sched- ^^^ '" ^let Nam. io^y as Rockwell,

uletf to appear You can t make peace with "if you'd talk to him, you'd

He suggested that Robert M communism,' h_e_s_aid. "It's hke understand that," he said. "You
Shelton, imperial wizard of the' '^1"^ down with a tiger. He'll lean tell when a man is great."

Ku Klux Klan, Inc., be contact-
^'te off a chunk at a time.

Althoueh he refused to corn-
ed %. Washington for a state-

J^Z'^^l^XTIt'iT ""' meTfurther'toS on MsS
men* on the matter, pointing out cause of his behef that America

,ff;iiatinn he had stated nre-
that -Shelton is staying in the js being threatened that he Sr?haf\e''is ''colrd
Congtessional Hotel. backed Sen. Barry Goldwater to

^j^j^ ^jjg yAa^
However, Frankhouser denied the hilt in the last presidential

that I^e is a Nazi. He said he election. He said he contributed He admitted addressing recent

doesn'f believe in the Nazis' eco- money and time to help in the Klan meetings in Bear and Wil-

noinic policies or in their total campaign, but did it quietly mington, Del., and being sched-

racial policy. so that his name and reputation "led for another speech in

He said he helped George Lin- would not hurt Goldwater. Richmond, Va., this weekend.

coln__Rockwell, head of Uie Frankhouser said he tried to Underground Movement
American Nazi Party, because stay out of the right wing, but „ , j ,t, u -^ v
he felt that Rockwell had the circumstances forced him deep-

He also said there hasn t been

right to freedom of speech. er into the movement and he ^ 3f .
°g£,anizat.on working

Of Rockwell personally, became "linked up with some P"^""L'" IT'^^Y'II^
'"."'

Frankhouser said he is a "vi- of the most notorious people",
f"^ years but said there has

cious" and "dictatorial" man. in the nation
been an underground movement

"I would not follow him IOqI
'" "'. "hp h.H n. Kr ''" ^^^ '^''^ ''""^^ ^^^^•

per cent any day," he declared. ,^l^,^'^^ tJ lose obs 'and pe' «« ^1^° "^^ the Klan move-

hiS%'/''''°'H'"fl'%l"''"'^vS Wm fom^^^ is growing because the

.rod^urf iocki^eT^s ;- -nr-:- n"o; frgSTn^o^m^^s^^orj;?^^
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Roy Frankhouser Exhibit No. 7

[Reading, Pa., Times, October 25, 1965]

Frankhouser Tells

Of Gun Attack
Roy E. Frankhouser, 25, Frankhouser told Mar-

Reading, identified as the al- marou that he suspected
leged Grand Dragon of the "racketeers wanting to get

Pennsylvania Ku Klux Klan, ™^-"

was shot at Thursday night. The shooting was not report-

Detective Stratton P. Mar- ed by Frankhouser until Satur-

marou Sunday said he ^^y- ""^ as of Sunday night, no

found 37 cents in change ^^"« ^'^ ^^^" ^°""d-

on the roof of a building at Frankhouser said h: was

142 S. 4th St., across from ^^J^^^S ^^^h friends Thursday

, ,

,

when one of them jumped up
the second-floor room in and said he heard a report
which Frankhouser was ^^at sounded like a shot from a

shot at Thursday night. gun with a silencer on it.

Marmarou said a ladder and c'^.,„uu„,.,.„,. ,,;j u a;.
footprints were found at the -^'f

"^^^"'"'-^ ''/^ ^'
^f"

scene. The shot was fired ""'"'^^
l^\V"''^'"VfVr ^f""'

through an open window and
"lobile backfire until Saturday,

struck a plastic bowl in which
^^'^en he learned that the plas-,

Frankhouser keeps two pet tur-
^^^ ^''^^^ ^'^ ^^^"^ P^'^^^^ ^^

ties.
slug.

Mr. Appell. Mr. Ashbrook, I might say for the record that these

three persons were subsequently arrested and, from the names of the

three individuals, their race Avould have been Italian rather than Jew-
ish.

Mr. Frankhouser, at the rally at Rising Sun, Maryland, November
of 1965, did you read a statement which had been submitted to you by
Imperial Wizard Shelton ?

Mr. FR.VNKH0USER. Is that the end of the question ?

Mr. Appell. Yes.

Mr. Frankhouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. That statement which I heard you read, Mr. Frank-
houser, stated that the Imperial Wizard stated, which you read for

him, referring to Dan Burros, who had committed suicide in your
apartment, that he. Burros, had been shadowed, followed, pressured,

intimidated, and threatened by merciless investigators and their hence-

inen of this committee.
I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact,

that you knew that Dan Burros had not even beeo served a subpena
to appear before this committee ?

Mr. Frankhouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.
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Roy Frankhouser Exhibit No. 8—Continued

KLAN RALLY—Roy E. Frankhouser, Grand

Dragon of the K. K. K. in Pennsylvania, left,

tells a Klan rally near Rising Sun, Md., that

the Klan is on the offensive in the North.

The Klansman in sun glasses, right, identified

himself before the meeting as William Hoff,

the Klan head in New York. The sign in

front of the platform says: "Never. Today,

tomorrow, forever." (U. P. L pholo.)
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Roy Frankhouser Exhibit No. 8—Continued

Klansmen Rally, Hail

Good Jews, Muslims
Continued from )

TRAGEDY Of BURROS
"After the tragedy of Burros."

he said haltingly, "the white

people were struck by a dif-

ferent kind of tragigness (sic)

a few days later when the elec-

tion in N. J. snuffed out the
life of the people."

The victory of Governor Rich-
ard J. Hughes was a victory

for the lesser evil, he said.

Hughes appeared as spokes-
man for white people because
his opponent, Senator Wayne
Dumont Jr., promised to give

Ncyroes positions In his cabinet
if elected.

Rotella, who almost refused
to speak at Ihc last minute
and fumbled his way through
his speech, was followed by
'"rankhousrr. who wa.s acting
as the master of ceremonies.
He (old the lukewarm Klans-
men thai Rotella would sue
the city of New York for back
pay and if he won he would
contribute his money lo the Klan.

Rotella, a caseworker with
non-resident Negroes and Puer-
to Ricans. was suspended by
the Department of Welfare af-

ter his identity as a Klan leader
was disclosed. A departmental
hearing has been scheduled for

Wednesday morning where the
New York Civil Liberties Union
will defend his righl to retain his

lob.

The Klan rally buried its for-

mer kings, like Connelly and
Burros, and proclaimed a new
one in New York.

A man who had identified him-
self to reporters earlier in the

day as William Hoff, a 31-year-

old Brooklyn Heights machinist
and Stale director of (he Na-
tional S(ates Rights Party, was
introduced but not Identified by
Fiankhouser. as the King Klea

gle of tne K. K. K. in New
York.
Before Hoff appeared on the

platform in the bright red uni-

form of the kleagle, Franhouser
warned (hat no pictures were lo

be taken of him because he
was not wearing his face mask
only dark sun glasses.

Hoff. with arms alternately

flailing and outstretched in a

Fascist salute, warned that the

K. K. K in New York wou)d
break the back of the present

law that outlaws the Klan in

that State. Speaking fondly of

Burros, Hoff repeated (he pre-

vious denunciation of (he Jew-
ish press, and shouted: "My
motto is live and let live but

first get even."
It was Hoff who proclaimed

the need for ethnic solidarity,

and pointing lo the plastic

wreath that hung above Bur
ros's name in front of the pla(.

form along with his uniform,

said that's what Dan had been
fighting for.

"We try to solve the nigger
problem but find ourselves di-

vided by group labels. Let's

unite and fight as one against

the nigger instead of fighting

among ourselves " he screamed
in a cracked voire.

Then it was Frankhou.scr's
turn at bat again. Wilh a black
patch over his left eye which
had been kicked out in a bar

room brawl when he tried lo

spout his racial and Nazi views,

the self-proclaimed intellectual

leader, and member of an Am-
erican Nazi Party, crackled:

"Burros was a great patriot.

He was smeared in the papers.

To protect (he Klan he shol him
self twice That takes a lot of

courage Before he shot himself

he said, 'I must .protect the
Klan. I will kill myself Long
live the Klan'. and then, boom,
boom, he was dead. He will be
replaced but never forgotten."

Ralph Pryor, a former vice

squad policeman in Wilmington,
Del., who was genteel during
a spontaneous press conference
a little earlier, now took the
stand like a tiger.

"A big black octopus is wrap-
lentacles of crime, venereal di-

sease, and welfare. Get rid of

ease, and welfare. Get rid of
these tentacles, and see how
much taxes can be saved."
The Klan spirit of brother-

hood was kindled. The crowd,
until then largely silent and un-
responsive, warmed to this

speech. 'Give it to 'em big
boy. " (he crowd clamored. He
gave.

"I hear (he niggers want two
states. One of them is Texas."
A shout went up: "Give it to

'em, give it to 'em."
"Let's give them Johnson City

where Martin Luther Coon can
be king and L.B.J, the court
jester." he roared.

"Let's give 'em Johnson
City," a chorus of voices shout-
ed. "Let's give 'em Johnson,"
a comedy relief yelled.

Pryor hastened to add, how-
ever, that not all Negroes are
cas( in (he same mold. "The
Black Muslims, like the Klan,
say they want to get away from
us, they want to separate the

races, they want two states for

themselves. We ought to re-

spect them for this."

Nothing really went right at

(he rally. The Imperial Wizard,
Robert M. Sheltoo, sent a tele-

gram stadng that his uncom-
promising fight for whi'f t lins-

tian hiinianily had taken him
lo Cal'fornia: the liirnoin. which
Klan leaders |ire<lict<d would he
clo.se lo 8.0'in, was (!is;'|>i>iiinl-

iii;;ly low; (he public address
system, which Klan loaders

said could never have been
made by Zulus in .\frira and
represenled (he m.iii'niiilv of

wh;(e people. kcp( (ailinc at

crucial moments; the piiono-

graph playing latest hate .songs

like "The Nonviolen( Nigger",
kep( changing speeds

Most humiliating of all was
the attendance of 9on residents

from local communities at a
wrestling match in Rising Sun,
which .some State police at the

scene said was actually larger
than the Klan rally if curiosity

seekers, repor(crs, and plain-

clolhesmen a( the rally were
subtracted from the total.

There was a leldown, and
even some grumbling from the

pioneers of the future, when a
10-foot cross was fired in front

of (ho platform during (he me-
imorial service. Some thought it

was downrighl indecent that a

security guard, dressod in the

military uniform of (he Klan,

should give Rurros a 1-giin, six-

shot saliile while Connolly only

ra(ed a 1 -am, ,l-sh()l salute.

This soopu'd lo s!ro(ch ethnic
so'.idarily a bit (no far, ime
woman dros. ed in a fur coat

(old her impassive spoll.^e.

GUARDS QUIKT
There were only a few re-

warding momenis for (lie sc-

curi(y guards dresse<l in uni-

forms and whilo G. I. helmet
liners. One such moment was
wilh the appearance of two
men with placards denouncing
the Klan as a sin against God.
"Get those agitators out of

here," Pryor yelled. "1 warn
you, we won't turn our other
cheek " Guards rushed them
but they were hustled off by
Maryland Stale police.

Anolher momentary diversion
came when a girl student
from (he University of Mary-
land snapped a picture at an
inopportune time and guards
rushed her- and her hoy friend,

trying to get a( her camera.
State police intervened. This
reporter, trying to see what
happened stumbled over (wo
small children sitting in the

darkened field. Suddenly four
hulking specimens surrounded
him yelling, "Jew reporter",
and obscenities and shaking
fists in his face

While several hundred white
and Negro residents ami stu-

dents from Lincoln University
gaihered in prayer vigils in a
church in Oxford, Pa., 8 mile-s

(0 (he west, and in another
church in Colora, Md., equally
distant lo (he eas(, a 50-foot

cross, wrapped in burlap bags
and soaked in kecosene and
motor oil, was fired.

The procession of 600 cars,

which included seven from New
York, 21 from New Jersey, 160
from Pennsylvania, and the re-

mainder from Maryland, left

(he field and crowded on(o the
highway.

Several miles west of (he cow
pas(ure a Klansman's ear
screeched (o a momentary halt.

To the right was a 20-foot sign
lit by a series of kleig lights.

The message on it read: "Jesus
says. Ye shall be born again".
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Mr. Appell. Mr. Frankhoiiser, I put it to you as a fact, and ask
you to affirm or deny the fact, that you attended meetiniis along
witli Imperial Wizard Shelton and other Grand Dragons held in
Salisbury, North Carolina, Landis, North Carolina, and that in the
course of the meetings that were held there the Imperial Wizard
Shelton announced that you liad been appointed as Grand Dragon
for Pennsylvania.

I ask you to affirm or deny the fact.

Mr. Frankiiouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-
tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. AsHBRooK. You say he was appointed to Grand Dragon ?

Mr. Appell. Yes, sir. Mr. Shelton announced that at meetings held
in North Carolina August the 21st and 22d of 1965, that Mr. Shelton
had appointed Mr. Frankhouser as the Grand Dragon for the State
of Pennsylvania.
Mr. Frankhouser, I show you a copy of a communication addressed

"Dear Patriot" which invites individuals in Pennsylvania, I assume,
to a meeting to be held at 188 South 4th Street, Reading, Pennsylvania,
on September 12, 1965, which is signed "Grand Dragon of Penna.,
Roy Frankhouser."

1 ask you if that is your signature.

(Document handed to witness.)

Mr. Frankhouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

(Document marked "Roy Frankhouser Exhibit No. 9" appears on

p. 3358.)

Mr. Appell. On October 16 of 1965, did you speak at a meeting of

New York State Klansmen at a meeting held at 1Y62 First Avenue,
Apartment 8, Fourth Floor, New York City ?

Mr. Frankhouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

< Mr. Appell. I show you a copy of a communication on the letter-

head of the "Knights of the Ku-Klux Klan, ITnited Klans of America,

Inc., Realm of New York," with a printed signature, "Dan Burros,

King Kleagle, United Klans of America, Knights of the KKK, Realm
of New York, Invisible Empire," which reports that as the guest there

will be the Grand Dragon of Pennsylvania. And it states that:

This man is a great hero of our [sic] who had his eye torn out by gangsters

in the pay of communists.

I ask you to examine that document and if it factually represents

tlie statements that I made to you ?

(Document handed to witness.)

Mr. Frankhouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

(Document marked "Rov Frankhouser Exhibit No. 10" appears on

p. 3359.)

Mr. Appell. At the meeting on October 16, 1965, I put it to you as

a fact that you attended that meeting, along with Flynn Harvey,

the Grand Dragon for the State of Ohio, and in the course of the

meeting you reported that you were in charge of reorganizing the

Klan in New York State and said in the 1920's that there were ap-

proximately 13,000 Klansmen in the State and the national office of

the Klan was presently searching old files and expected to find at

least 1,000 prospective members for the reorganization

:
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Roy Frankhouser Exhibit No. 9

Dear Patriot,

This is to invite you to a yery import-

ant meeting of our organization to be

held in Pennsylvania. If you are a true

patriot and believe in our nation and our

heritage, you will attend. At the meet-

ing you shall meet your state officers

and be assigned your task. The meeting

will be held at: 133 ^.•. tV J/ ^^'

J'^'

on^>ipf. /^ /^O at /^^r /^.

Please be there. For remember, talk is

cheap, and action speaks louder than

words.
(Sranb iragon of |Intna.

P. S. If you are interested in getting

things started in your area before the

meeting please feel free to drop in any

time.
U, K. fl.

P. 0. BOX 1432

RKOING, PA. 10003
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Roy Frankhouser Exhibit No. 10

iv •: r
Knights of the :<u-Klux Klan

UNITED KLANS OF AMERICA, J.\C. '"cix .

REALM OF NEW YORK I'j.^i \^ j\

Attention!

Order of General Mobilization
If./ ell

October 11, 1965

I T S U 3

Tncre will be a special State Klonklove (meeting) of theRealm of .New

ork, '-.old on Saturday, October 16, at 5:00 P.M. at Security Headquarter?

:

1762 First Ave.
Apt. 8 (4th Floor)

Mew York City

A.i Klanspeople residing within 50 miles of New York City are ordered
.• ;.o Tir.vienr.. Ai i Security Guar.j-' and Plain Clothes Investigators who fail to appear will

..uij.;i:r to rr.axin.un; penalties.

_
.I'e would also request the attendance of all Klanspeople in the entire

.:c, ..i,L attendance by members in the upstate area is not compulsory.

V,'e wiij have as the guest of honor. The Imperial Director ol ^nc Klf.n

i.-cau of investigation. This is the first In.perial Officer of -the Invisible Empire to

.sit New \'ovA in tn>.r:-.y years. The Imperial Director ol the liDI has forty years of police

-..Ticr.cn. iic wa.-. oaoo chief of a military intelligence agency, was a government investi-

:cr, > witn the Pnijadelphia Police, was an investigator for the State of Penna. and

^ cor.sir.erabic elccironics experience. This very knowledgable man will address our

ttmg, ina later wiii hold a special course for N.Y. KBl personnel only.

Vc will also have as a guest the Grand Dragon of Penna. This man is a

.1, .-.c.v. o. our, wno nad his eye torn out by gangsters in the pay of communists.

We hope every member from the upstate area will bo able to attend this,

.•.:i.-,: i...:tting. Refreshments will be served and there will be music and dancing after the

^...•ern ri.<:et.ng.

3c tnere. Duty Calls! >

JSon-Silba Scd Anther! i/

.'or Christ and Country,

Dan Burro.

Kin^ Klcjle
. United Klons of America,

Knights of the K1\K

,
Realm of New York, Inviaiblo Empire

1/ Committee footnote - aiglish translation "liot For Self i^uL For Others."

59-222 O—67—pt. 4-
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He stated that these names should be available within 30 days and that he wished
to have three or four kleagles or organizers to solicit this prospective member-
ship list. Frankhouser then stated that there would be a Klan rally at Rising
Sun, Maryland, November 6, 1965, at which he expected participation by every

State organization.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, Mr.
Frankhouser, that this statement read to you was in fact made by
you?
Mr. Frankhouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Frankhouser, was there later appointed by the

United Klans of America as an exalted cyclops and as commander of

the New York security guard one David Kreig, K-r-e-i-g?

Mr. Frankhouser. Sir, I respectfully d,ecline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I show you a copy of a letter on the letterhead of the

United Klans of America, Realm of New York, Office of the King
Kleagle, signed "D. Kreig, Exalted Cyclops, Klan No. 1, Realm of

N.Y.," which requests Klansmen who might be behind in their dues

to send their dues to "D. Kreig, 1762 First Ave., apt. 8, New York,
N.Y. 10028."

I ask you if you know Dave Kreig to hold the position represented

in that communication ?

(Document handed to witness.)

Mr. Frankhouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated,.

(Document marked "Roy Frankhouser Exhibit No. 11" appears

on p. 3361.)

Mr. Appell. Mr. Frankhouser, do you know that David Nathan
Kreig, also known as David Lamparelli, L-a-m-p-a-r-e-1-l-i, was con-

victed on October 15, 1963, for burglary, was released from Rikers

Prison on October 27, 1964, and is presently on parole, which parole

does not expire until October 4, 1966 ?

Do you possess that knowledge ?

Mr. Frankhouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Frankhouser, one of the speakers at the Rising

Sun rally was William Hoff of New York, who talked about reveng-

ing the death of Dan Burros.

Do you know William Hoff to be a member of the American Nazi
Party?
Mr. Frankhouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact that the late Dan Burros, Wil-
liam Hoff, James Bogen, and David Kreig were members of the Ameri-
can Nazi Party to your certain knowledge ?

Mr. Frankhouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Frankhouser, in the possession of Mr. Burros at

the time he took liis life there was a copy of a communiaction signed

merely with the initial "C"; but identifying whoever C is as the

kleagie for Ladies, Realm of New York, United Klans of America,

Knifflits of theKu Klux Klan.
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Roy Frankhouser Exhibit No. 1

1

<" A

.i \>
unit!:dxl/.\
KMGHTS . .

Realm of New York

Dezciibcvi % 1^6S

K3 gy

7 SU B

TliLa L6 djn iuL'i.zrjt r,ie^yj:'.g,e. i.o A.CLvJjru.1 >^:ou xJiax. acco/uJ-ri:^. .lo ^'ze

date*

A^ ''.ou kr.LKj; >t'ie m.onrj\J~ij. diLCyi ;Xii!:iejvti avie J>2. 00 .Ln. r'r'ALtioiz ^o

iLc :D/ji,:r.^;'. .: :y.crvt o'l il^c^c cla^j, lj'lLcJi cu-^z iiccJ.eJ. .to cLe-lyi^'in ike.

ex.vcTi^c-.' ^zv ?y:/i .r.'i^, ._•._, . - /:_, .^j citl cj.^.jo-jz-Jc' ii^i..cri,uj:i*.

keep ;c/?.Cc;v- .. ...^-\--j uj ,tu cLit:^ .:.L':jL<.^i .,xovLcLqj^.---Jj.iL z>:.ciL-ic. wLLL

•jM-iJioux. d(Ur.;j^ Tac duea r.izj. be. r.iciLLed io 'iAe loiloiMjng, acLuio/i.:.:

17:^3 fXkii. :\vz,, ao;c^8

//^ yo^:h, ilJ. 7JJ22

,v:.' ::L^. Sep Ajf/H/Jiiy

J. ./l

1/ Committee footnote - Siglish translation "Not For Self But For Others."
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This document reads

:

Today I received the following message from the King Kleagle of the Realm of

New York: >
"The Imperial Wizard has ordered New Yorlc to send a few telegrams of sup-

port for the KKK. Tell the guys. False names can be used. But we need tele-

grams of support from the North. This is an Imperial Order ! Send telegrams
to Bob Shelton, c/o Mr. Chalmers, Congressional Hotel, Washington, D.C."
Be sure to pass the word on.

Mr. Frankhouser, are you acquainted with an imperial order which
set forth that which was quoted to you from this letter that w^as in the

possession of Dan Burros ?

(Document handed to witness.)

Mr. Frankhouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

(Document marked "Roy Frankhouser Exhibit No. 12" follows:)

Roy Frankhouser Exhibit No. 12

Tht. Dem^ Z»«y of. ik€ U/onJ.tA.fuL UJtJtM

of. ihc SoM.o>ufaL fllorUk Xa ik« l/tMA. of

OuJi Lojul 196s ofU ike VeoA of ikt. KUa. 100.

K gy

J 7 S U 8

lodaj. J A.*.ctA.vcil ik*. foLLouMJi^ ne^^a^e. fn.om ike. Kiix/^ KJ-tM^l* pf ikt fi^ilm

of I'JtAU !/oaA:

"IKt. Ompt-KlAL JL^oJid hM-d ondejitJ. Hoij Vc/iA to ^end « ftw tt^.tJ^Aam.4 of

4uppoAi fo\ IKa KKK, TtLL ih/t ^xuj^, FaL)€ aame^ coA. bt. it4«J^ Bui uM n.t.td

i.t.Lt.yiAJiL4 of ^uppoAji fj\.on ikt. So/UK. IKLa Li an. Jn/yeJUJii OiuLejil StnJ.

iel^^^/uim^ to Hob SAclion, c/o /Ut. QkaLntA^, (^on/yie^^LonaL HottJL, \ii*-4i\Jin^ior^

^' 6"

8a ^iLAjt to pa-*^ th.€ ukaJ. oik.

Non. SllU StJ. AiKiU^l y

(^.

Hca Cn of Heu- ^oaA
Uru-tfJ. KioA^ of AmeAjMK.
KnL^t* of t\* Ku KluK Jifjut

1 Con-iittee footno'.e - ''I.'ot For ."relf .>'. Tor tho:-? « r.t li;:ii 1 .--^ns 1^ Li .n.

Mr. Appell. Do you today hold an office, the office of Grand Dragon,
for the Realm of Pennsylvania ?

Mr. Frankhouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the groimds previously stated.
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Mr. Appell. Do you still have the responsibility of reorganizing the
State of New York '^

Mr. Frankiiouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-
tion on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Frank Rotella, identified as king kleagle for the State
of New Jersey, was with you at the time Dan Burros took his life. Do
you know Frank Rotella to have held membership in the American
Nazi Party ?

Mr. Frankhouser. Sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion, based upon the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to ask

this witness.

Mr. AsHBROOK. I have no questions, Mr. Chairman.
Mr. Pool. No questions.

Mr. AsHBROOK. I withhold any comment.
Mr. Pool. You are withholding comment ?

Mr. AsHBROOK. Yes.

Mr. Pool. I am, too. The witness is excused permanently.
Mr. Chalmers. Thank you, Mr. Chairman.
Mr. Pool. Call your next witness.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff would like to call at this

time Sgt. Donald W. Swartz.
Mr. Pool. Will you raise your right hand?
Do you solemnly swear that you will tell the truth, the whole truth,

and nothing but the truth, so help you God?
Sergeant Swartz. I do, sir.

TESTIMONY OF DONALD W. SWARTZ

Mr. Manuel. Sergeant Swartz, would you please state your full

name for the record, sir?

Sergeant Swartz. Donald W. Swartz.
Mr. Manuel. And, are you appearing before the committee today

in response to a subpena served upon you by an investigator of this

committee ?

Sergeant Swartz. Yes, sir, I am.
Mr. Manlt:l. Sergeant Swartz, would you please give the commit-

tee the date and place of your birth ?

Sergeant Swartz. December 15, 1930, Marysville, Ohio.

Mr. MaxN'uel. And what is your current occupation ?

Sergeant Swartz. I am Sergeant in the Columbus, Ohio, Police

Department.
Mr. Manuel. How long have you been a member of the Columbus

Police Department?
Sergeant Swartz. Approximately 11 years.

Mr. Manuel. What is your current assignment in the Columbus
Police Department?

Sergeant Swartz. I am currently in charge of the intelligence

bureau.

Mr. Manuel. And how long have you held that position?

Sergeant Swartz. Approximately 31/2 years.

Mr, Manuel, Now, in your capacity as chief of the intelligence bu-

reau of the Columbus Police Department, has your bureau had oc-
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casion to investig:ate the Ku Klux Klan activities not only in Colum-
bus, but in the State of Ohio?
Sergeant Swartz. Yes, sir, we have.

Mr. Manuel. Would you please tell the committee when to your
bureau's knowledge the Ku Klux Klan started activity in the State

of Ohio?
Sergeant Swartz. Approximately May of 1964.

Mr. Manuel. Will you explain to the committee what activity oc-

curred at that time?
Sergeant Swartz. On May 23, 1964, there was a speech held at

North High School in the city of Columbus. The featured speakers

at this assembly were one Mr. James R. Venable, Mr. William Hugh
Morris. At the time it was not generally known that Mr. Venable
and Mr. Morris were the Imperial Wizard and Grand Emperor of

the Ku Klux Klan.
Mr. Manuel. Subsequent to May of 1964 were public rallies held

in the State of Ohio?
Sergeant Swartz. Yes, sir, there were.

Mr. Manuel. Would you please tell the committee the dates and
places at which public rallies of the Klan were held ?

Sergeant Swartz. On the weekend of May 28 through 30, 1965,

there was a rally held near Lebanon, Ohio, in the southwest section of

the State.

On the weekend of August 20 and 21 of 1965, there was a rally held
in the vicinity of Brunswick, Ohio. This is in the northern portion
of the State near Cleveland.
On the weekend of September 18 and 19, 1965, a rally was held in

the vicinity of Lodi, Ohio, also in the vicinity of Cleveland.
On the weekend of September 25 and 26, 1965, there was a rally

held near Cambridge, Ohio, in the eastern portion of the State.

This latter rally was held under the sponsorship of the United
Klans of America and the three earlier ones mentioned under the
National Knights of the Ku Klux Klan.
Mr. AsHBROOK. May I interrupt you at that point, Sergeant?
Sergeant Swartz. Yes, sir.

Mr. AsHBROOK. The prior witness referred to a meeting at Zanes-
ville. I think at the time he was referring to the Cambridge meeting.
Would that not he correct ? This was the only meeting to my knowl-
edge that was held in that area. That was at Cambridge, not at Zanes-
ville?

Sergeant Swartz. Yes, sir, the Cambridge-Zanesville area.

Mr. Manuel. Sergeant Swartz, would you please tell the committee,
without delving into the operations of your bureau, how you maintain
knowledge of the Klan activity in the State of Ohio and in the city of
Columbus ?

Sergeant Swartz. Primarily, through sources within the organiza-
tions.

Mr. Manuel. And did sources within the organization who were
reporting to you hold positions within the Realm of Ohio ?

Sergeant Swartz. Yes, sir; at least one source held two positions
at various times.

Mr. Manuel. Was this source in such a position to give reliable

information to the police department of Columbus ?
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Sergeant SwARTz. Yes, sir, he was.

Mr. Manuel. Now, during the course of your investigation of Ku
Khix Klan activities, was it reported to your department that there

were various plots on the part of persons known by you to be members
of Ku Kkix Khm organizations to engage in acts of violence?

Sergeant Swartz. Yes, sir.

Mr. ]VL\NUEL. Would you please explain for the committee in chron-

ological order the results of your investigation in that regard?

Sergeant Swartz. The first plot that comes to my attention oc-

curred in September of 1964, shortly after the Klan was organized

in the State. At that time some of the local members of the Klan
plotted to kidnap a local civil rights leader. In fact he was the head

of CORE at the time. He was to be blindfolded and taken out into

the country, beaten, and left lying by a burning cross.

Mr. Manuel. Was the identity of those Klansmen involved in this

plot made known to you ?

Sergeant Swartz. Yes, sir.

Mr. Manuel. Was this plot subsequently thwarted ?

Sergeant Swartz. Yes, sir, it was, through the efforts of an under-

cover operator working within the bureau.

Mr. Manuel. Were there any other plots of violence which came to

your attention ?

Sergeant Swartz. Yes, sir. The next one occurred in July of 1965.

At that time 41/2 sticks of dynamite were found in a car belonging

to a local Klansman. Our subsequent investigation disclosed that

this was part of a quantity of dynamite that had been brought from
Georgia by the same Klansman that owned the car. This dynamite

had been left in his car after a training session up in northern Ohio,

near the Carrollton, Ohio, area where some Klansmen had practiced

setting off some charges of dynamite.
Mr. Manuel. Did your subsequent investigation reveal the source

of this dynamite as to the place it came from ?

Sergeant Swartz. Yes, sir, it did.

Mr. Manuel. Would you please advise the committee of the results

of your investigation in that regard ?

Sergeant Swartz. The quantity of dynamite originated in the vi-

cinity of Stone Mountain, Georgia.
Mr. Manuel. How, exactly. Sergeant Swartz, did you come upon

this knowledge?
Sergeant Swartz. By the admission of one of the individuals in-

volved in the transportation,

Mr. Manuel. Would you name that individual ?

Sergeant Swartz. Daniel N. Wagner.
Mr. Pool. Is it difficult to trace where dynamite was sold? I am

thinking of other cases referred to before this committee. How diffi-

cult is it, as a police officer ?

Sergeant Swartz. It is quite difficult to trace the place where it is

.sold. It is a little easier to trace the manufacturer and distribution

centers.

Mr. Pool. And they don't have too good a followup to determine
which areas get certain types and all that ?

Sergeant Swartz. Wlien it gets down to retail distribution points,

it becomes highly difficult
;
yes, sir.
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Mr. Manuel. Witli further regard to the source of the dynamite,
Sergeant, would you please inform the committee whether the persons
who went to Georgia from Ohio to pick up the dynamite actually ob-
tained the dynamite from other Klansmen ?

Sergeant Swartz. Yes, sir ; by their admission.
Mr. Pool. I^t me ask you this. Can you think of any changes in

our laws that might make it easier to trace this dynamite?
Sergeant Swartz. So far as the tracing, I couldn't offer a suggestion

at this point. However, I have discussed this situation with our chief,

George W. Scholer, and he has come up with the possible considera-
tion and revision of certain laws. Primarily, the intent was of Fed-
eral statutes that prohibit transporting dynamite interstate with
intent to commit an illegal act. This intent, as we all know, is often-

times difficult to prove. Possibly some liberalization along this line

would help.

Mr. Pool. In other words, close that loophole there?
Sergeant Swartz. Yes, sir.

Mr. Pool. That would be of help.

Sergeant Swartz. Yes, sir.

Mr. Pool. Than,k you. The purport of our inquiry is for legis-

lative purposes, to write new legislation that might aid in preventing
violence and dynamite and things like that, and I appreciate the

suggestion.

Mr. Manuel. Sergeant, in addition to the 41/2 sticks of dynamite
which your department recovered in July of 1965, did you subsequently

recover any other dynamite ?

Sergeant Swartz. Yes, sir. Also in August of 1965 near Darby-
dale, Ohio, in the central portion of the State, just southwest of

Columbus, at the Coon Hunters Club—this is a lodge-type place used

by the Klansmen in the area
Mr. Manuel. Wliat was the name of that club again. Sergeant ?

Sergeant Swartz. The Coon Hunters Club.
Mr. Manuel. The Coon Hunters Club ?

Sergeant Swartz. Yes, sir.

Mr. Manuel. And this was a meeting place used by Klansmen ?

Sergeant Swartz. Used for various purposes, including turkey

shoots.

Mr. Manuel. Proceed.
Sergeant Swartz. We found a fused and capped bomb made of

four half-pound sticks of 60 percent dynamite. This also we deter-

mined was part of the quantity of dynamite mentioned earlier that

had come from Georgia. We also learned that this bomb was to be

used to blow up the offices of local civil rights organizations, also the

Black Muslim Mosque, and also part of the sewer system in the city,

with the idea that this would create chaos and hysteria and hopefully

result in retaliation and riots between the races in the city.

Mr. Pool. Let me interrupt one more time.

I hate to keep going back to this. Is it possible to number sticks

of dynamite, put numbers on them some way ?

Sergeant Swartz. I don't know that much about the manufacture.

I would suggest the possibility would have to be a concealed number,

similar to those applied to automobiles when they are manufactured.
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Mr. Pool. I am thinking if you had all dynamite manufactured
with numbers, it would be a lot easier to trace it; wouldn't it?

Sergeant Swartz. It would be a help.

Mr. Pool. I don't know that. I was talking to some experts in the

dynamite business. I thought I would ask you. It would make it

easier to trace?

Sergeant Swartz. Oh, yes, sir.

Mr. Manuel. According to your information, as you have testified,

certain members of the Klan group in Ohio planned to use dynamite
to blow up certain civil rights organizations or buildings used by civil

rights organizations, including NAACP headquarters; is that correct,

sir?

Sergeant Swartz. Yes, sir.

Mr. Manuel. Were there also plans formulated to dynamite the

Black Muslim Mosque in Columbus ?

Sergeant Swartz. Yes, sir; it was also mentioned in the plot.

Mr. Manuel. And was there also a plot to place explosives in cer-

tain portions of the sewer system in the Negro district of Columbus ?

Sergeant Swartz. Yes, sir.

Mr. Manuel. How did this information come to your attention,

Sergeant Swartz ?

Sergeant Swartz. Through sources working within the group.

Mr. Manuel. Did this investigation of the dynamite and its sources

lead you to other documentary evidence involving Klan activities in

the Columbus, Ohio, area ?

Sergeant Swartz. Yes, sir. Shortly after the discovery of these

two caches of dynamite, we also received information of the existence

of a letter or statement which was written by a Klan associate wherein
he spells out a plot to assassinate six persons, including some national

political leaders, some civil rights leaders, and a Klan leader that was
determined to be too passive, and other persons.

Mr. Manuel. How did you obtain that evidence. Sergeant Swartz?
Sergeant Swartz. Through an admission of the party that wrote it.

Mr. Manuel. And who was the party that wrote that letter?

Sergeant Swartz. Daniel N. Wagner.
Mr. AsHBROOK. That is the same man that transported the dynamite

you referred to ?

Sergeant Swartz. That assisted in the transportation
;
yes, sir.

Mr. Manuel, Sergeant Swartz, would you please name for the

committee one of the sources who advised you of all of the incidents

which you have enumerated for the committee?
Sergeant Swartz, We have various sources reporting, sir,

Mr, Manuel. Did you receive this information from one Bobby J.

Stephens ?

Sergeant Swartz. Yes, we received a considerable amount of in-

formation from one Bobby J. Stephens.
Mr. Manuel. Was Bobby J. Stephens in the Klan acting as a mem-

ber of the Klan and an official of the Klan at the behest of the Colum-
bus Police Department ?

Sergeant Swartz. Yes, sir. Bobby J. Stephens was operating as an
undercover operative for our bureau.
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Mr. Manuel. In fact, does not Bobby J. Stephens' name appear as

one of the ori|?inal incorporators of the National Knights of the Ku
Klux Klan in the State of Ohio ?

Sergeant Swartz. His name appeared on the original incorporation

papers; yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please tell the committee what other of-

fices Mr. Stephens held?
Sergeant Swartz. In the original Klavern which was formed in

Columbus, he had held the position of chaplain or kludd.

Mr. Manuel. Did he hold any other office ?

Sergeant Swartz. Yes, sir; after some revision in the ranks of the

Klan in the State of Ohio, he then attained the position of great or
grand titan.

Mr. Manuel. Are you aware that Bobby J. Stephens has been sub-

penaed to appear before this committee?
Sergeant Swartz. Yes, sir, I am.
Mr. Manuel. And such w^as done with your knowledge and consent ?

Sergeant Swartz. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff has no further questions of

Sergeant Swartz.
Mr. Pool. Have you used this informant before in other cases, or

is this the first time ?

Sergeant Swartz. This was the first group that he has infiltrated

for us.

Mr. Pool. I won't ask you the circumstances surrounding your as-

signing him to this, but I will ask you if you found him reliable?

Sergeant Swartz. Yes, sir. All of his information was determined
to be reliable.

Mr. AsHBROOK. Mr. Chairman, I would have one question.

Sergeant, one of the things that we have generally found as a

pattern of the Klan is the fact that more often than not they have
small numbers, but their importance and their significance is height-

ened by the fact they are willing to use violence, intimidation, and acts

which are outside of the type of conduct that most legitimate groups
that have ideas and opinions would utilize.

As far as your experience in central Ohio, would you say there are
large numbers or small numbers associated with the Klan, as far as

membership and interest in it and involved with the Klan?
Sergeant Swartz. Small numbers involved with the Klan and then,

within this small number, a very small minority that advocates
violence.

Mr. AsHBROOK. But it is very difficult, I would assume, at least

from my judgment from what T have seen, to say the Klan is not
important or significant simply because of small numbers, because
most people don't realize that there are some within the Klan who
would use these methods, and it would seem to me that this justifies

in Ohio, and elsewhere we have seen, the investigation into the Klan
because the numbers alone are not the significant, determining factor.

I think what you pointed out, the efforts that they have directed
towards extreme violence, willingness to use violence, certainly justi-

fies our study in Ohio. And I think most of us are pleased that we
have a police department and a group of men, such as yourself,

always vigilant as to what is going on.
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I know it has been very helpful to the committee and I want to

thank you for that.

Mr. Pool. I do have one other question.

I was talking to you about the dynamite sticks a while ago. I for-

got to ask you, Did you have any other suggestions in the way of

legislation that might be helpful ?

Sergeant Sw^artz. Not at this time. However, again I am going
to confer with our chief of police after some of the information from
the committee is made available.

Mr. Pool. Would you inform him that the committee would ap-

preciate any suggestions he has along that line ?

Sergeant Swartz. Yes, sir.

Mr. Pool. Since you are working in this field all the time you are

bound to know the problems involved, and the committee would cer-

tainly appreciate any information or any suggestions you have along

that line.

We want to thank you for appearing here today, and the testimony
you have given today has been vei-y helpful to the committee.

Sergeant Swartz. Thank you, sir.

Mr. Pool. You are excused permanently.
Sergeant Swartz. Thank you.
Mr. Pool. Call the next witness.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff would like to call at this time
Bobby J. Stephens.
Mr. Pool. Raise your right hand.
Do you solemnly swear that you will tell the truth, the whole truth,

and nothing but the truth, so help you God ?

Mr. Stephens. I do.

TESTIMONY OF BOBBY J. STEPHENS

Mr. Manuel. Would you please state your full name for the record ?

Mr. Stephens. My name is Bobby J. Stephens.

Mr. Manuel. Mr. Stephens, I notice that for your appearance this

morning you are not accompanied by counsel. I would like to ask you
at this time whether you desire counsel ?

Mr. Stephens. No, sir.

Mr. Manuel. Have you read and become thoroughly familiar with

the opening statement made by Chairman Edwin Willis at the start of

the hearings into the Ku Klux Klan ?

Mr. Stephens. Yes, sir, I am.
Mr. Pool. Also, you are advised of your rights under the fifth

amendment. If you feel that any question asked you might tend to

incriminate you, you have a perfect right to take the fifth amendment,
or you can also ask for an attorney at any time during the proceeding

and the committee will take your request under advisement. With that

in mind, go ahead.
Mr. Manuel. Mr. Stephens, are you appearing before the com-

mittee this morning in response to a subpena served upon you by Ser-

geant Swartz of the Columbus Police Department ?

Mr. Stephens. That is correct, sir.

Mr. Manuel. Mr. Stephens, when and where were you born ?

Mr. Stephens. In Hardy, Kentucky, July 13, 1937.
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Mr. Manuel. Where do you currently reside ?

Mr. Stephens. 2973 Reaver Avenue, in Grove City.
Mr. Manuel. Would you please give the committee a resume of

your educational background ?

Mr. Stephens. I finished the eighth grade in Hardy, Kentucky, 1

year in high school at Belfry. I stopped in my 10th year in Mayo
High School in Louisville, Kentucky, and later finished in the Navy
in Jacksonville, Florida.

Mr. Manuel. Wliere are you currently employed ?

Mr. Stephens. Westinghouse Electric Corporation in Columbus.
Mr. Manuel. How long have you been so employed ?

Mr. Stephens. Eleven years this August.
Mr. Manuel. Have you ever served in the military ?

Mr. Stephens. Yes, sir, I have.
Mr. Manuel. Would you please give the committee the dates of

your service in the military and also what branch of service you served ?

Mr. Stephens. From May 1954 to May of 1955, discharged honor-
ably under minority reasons, and then later again in 1956 to 1959 in

the U.S. Navy.
Mr. Manuel. Mr. Stephens, would you please give the committee

the date of your first membership in the Ku Klux Klan ?

Mr. Stephens. In September, Labor Day weekend, 1964.

Mr. Manuel. As of today, as of your appearance before this com-
mittee, are you still a member of the Ku Klux Klan ?

Mr. Stephens. As of today, yes ; and tomorrow, no.

Mr. Manuel. I didn't quite get your answer.
Mr, Stephens. I don't think that! they would warfit me in the Klan

after today, sir.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, at thisipoint I would like to suggest^!

that we recess for lunch.
\

Mr. Pool. The committee will stand in recess until 1 :30 p.m.
(Whereupon, at 12 :45 p.m., Thursday, February 10, 1966, the com-

mittee recessed, to reconvene at 1:30 p.m., the same day.)

AFTERNOON SESSION—FEBRUARY 10, 1966

(The subcommittee reconvened at 1 :40 p.m., Hon. Joe R. Pool, chair-

man of the subcommittee, presiding.)

(Subcommittee members present: Representatives Pool, Weltner,
and Ashbrook.)
Mr. Pool. The subcommittee will come to order.
All right, call your witness.

TESTIMONY OF BOBBY J. STEPHENS—Resumed

Mr. Weltner (presiding). Proceed, Mr. Manuel. V
Mr. Manuel. Mr. Stephens, would you please tell the committee

the extent of your knowledge of the circumstances surrounding the
start of Ku Klux Klan activities in the State of Ohio ? ?-

Mr. Stephens. In the first part of 1964, there was a meeting held in

Indianapolis, Indiana, of some rightwing groups, and they had
speakers, and Mr. Flynn Harvey and W. K. Smith was at this meeting,
at which they met Mr. Venable.
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(At this point Mr. Pool left the hearing room.)
Mr. JVIanuel. Now as you go along, let me ask you several questions.

Who are Mr. Flynn Harvey and Mr. W. K. Smith ?

Mr. AVeltner. Speak up, Mr. Manuel. We can't hear you.

Mr. Manuel. Who are Mr. Flynn Harvey and W. K. Smith ?

Mr. Stephens. Flynn Harvey was one of the incorporation signers

of the National Knights of the Ku Klux Klan in the State of Ohio.
Also, he was appointed the Grand Dragon by James Venable, the

Imperial Wizard of the National Knights.
W. K. Smith is also a signer and held a position in the Black Shirts

or the guard force.

Mr. Manuel. Now at the time of the meeting with Mr. Venable in

Indianapolis, were these men members of the Ku Klux Klan?
Mr. Stephens. No, sir ; they were not.

Mr. Manuel. Well, would you please proceed, then, with what hap-
pened at that meeting?
Mr. Stephens. Well, I can't elaborate on the particular meeting,

since I wasn't there, but in the few months to follow, correspondence

between James R. Venable and W. K. Smith or Flynn Harvey—I am
not exactly certain between what two—they asked him would he come
to Columbus and make a speech, and at that time, which was to be held

at North High School in Columbus, it came to my attention that Mr.
Venable was the Imperial Wizard of the National Knights of the Ku
Klux Klan.
Mr. Manuel. Did you attend the meeting at which Mr. Venable

spoke at North High School in Columbus, Ohio?
Mr. Stephens. Yes, sir ; I did.

Mr. Manuel. At that time, was there an active Ku Klux Klan or-

ganization in the State of Ohio, to your knowledge?
Mr. Stephens. Not to my knowledge.
Mr. Manuel. How long after that meeting was a Klavern or a Klan

established ?

Mr. Stephens. This was in the month of May of '64. And a

Klavern w^as established in September of '64.

Mr. Manuel. Will you please tell the committee the circumstances

under which the Klavern was established? How did it start?

Mr. Stephens. Well, in September of the same year of 1964, 10 of

us went to Tucker, Georgia, Stone Mountain, for a rally which is held

down there once a year. And I think at that time, six or seven of us

were sworn in.

Mr. Manuel. Now why did you go to Stone Mountain, Georgia?
Mr. Stephens. Well, we went to Stone Mountain to be initiated into

the Klan and for the rally that they were holding at Stone Mountain.
Mr. Manuel. Well, let me ask you another way : How did you come

to know of the rally at Stone Mountain, Georgia, and were you invited

by any Klan official at that time ?

Mr. Stephens. Yes, sir; this came to my attention through W. K.
Smith and through Harvey.
Mr. Manuel. And would you please tell the committee what hap-

pened at the September 1964 rally at Stone Mountain, Georgia?
Mr. Stephens. Well, there was—well, first, we were sw^orn into the

Klan. I think it was on a Friday night, and then the rally was held
in a cow pasture at Stone Mountain.
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Mr. Mantjel. Do you possess knowledge as to when Flynn Harvey
and, W. K. Smith were initiated into the Khan ?

Mr. Stephens. To the best of my knowledge, it was in July of 1964.

Mr. Manuel. Now prior to the September '64 rally at Stone Moun-
tain, were there any officers of the Realm of Ohio, National Knights
oftheKuKluxKlan?
Mr. Stephens. Prior to what date ?

Mr. Manuel. The September '64 rally.

Mr. Stephens. Yes; there was only one, which Flynn Harvey
claimed that he was appointed the Grand Dragon.
Mr. Manuel. And to your knowledge, by whom was he appointed ?

Mr. Stephens. James R. Venable, the Imperial Wizard.
Mr. Manuel. And how do you know that, sir ?

Mr. Stephens. Well, through Flynn Harvey's admission, through
W. K. Smith's admission, and Mr. Venable.
Mr. Manuel. Now prior to the September 1964 meeting at Stone

Mountain, who else, to your knowledge, in the State of Ohio, were
Klan members ?

Mr. Stephens. To my knowledge, Flynn Harvey's wife, Nancy,
and W. K. Smith's wife, Ruth.
Mr. Manuel. Who was initiated with you from the State of Ohio

at the September 1964 rally ?

Mr. Stephens. Robert L. Leavey, Columbus; Chuck Gilliam, Co-
lumbus; Lawrence Mink, of Cincinnati, and his wife; Barney Ross,

I think around Covington, Kentucky. And I think that was it.

Mr. Manuel. To your knowledge, was Clarence Brandenburg of

the area around Cincinnati, Ohio, initiated into the Klan at that time?
Mr. Stephens. Well, that evening, he had mentioned that he had

been initiated a night or two before. However, later I found out that

he had been given the oath some place in Tennessee, a month or two
prior to that.

Mr. Manuel. Now prior to the September rally, had there been a

Klavern established in the Columbus, Ohio, area ?

Mr. Stephens. Prior to September ? No, sir.

Mr. Manuel. All right.

At the September rally, did you become aware that there was a

meeeting of the Imperial Kloncilium of the National Knights of the

Ku Klux Klan at that time ?

Mr. Stephens. In 1964?
Mr. Manuel. Yes, sir.

Mr. Stephens. Yes, sir ; I was aware of that.

Mr. Manuel. Would you please describe for the committee your
knowledge on that matter ?

Mr. Stephens. This was, to my knowledge, it was in regards to

organizing, which Flynn Harvey was appointed one of the Imperial
Board.
Mr. Manuel. Now did you observe delegates to the Imperial Klon-

cilium from other States besides Georgia and Ohio ?

Mr. Stephens. No, sir; I was told that they were from Louisiana

and other Southern States, but I don't—I wasn't introduced to the

members directly.
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Mr. Manuel. To your knowledge, was Mr. Flynn Harvey appointed
to an office on the Imperial Kloncilium of the National Knights of the
Kii Khix Klan at that time ?

Mr. Stephens. I was told that he was appointed to the outer guard.
Mr. Manuel. Position of outer guard ?

Mr. Stephens. Yes, sir. Now whether this exists, I don't know.
Mr. Manltx. Now on your return from the rally at Stone Moun-

tain in September of 'G-i, was a Klavern established in the city of
Columbus ?

Mr. Stephens. Yes, sir; we started a Klavern there, established
one.

Mr. Manuel. Other than Columbus, to your direct knowledge,
were there any other Klaverns which existed "in the State of Ohio ?

Mr. Stephens. This was the same year of '64 ?

Mr. Manuel. Yes, sir.

Mr. Stephens. There were plans being made to start one in Cin-
cinnati. Now I was never there so, therefore, I don't know for sure.
Mr. Manuel. Do you know the official, the Klan official in Cin-

cinnati who started the Klavern there ?

Mr. Stephens. I think that this was between Barney Ross and Slim
Mink, and Curtis Rose, which they live in the vicinity.

Mr. Manuel. I see.

At this time, that is, the time immediately subsequent to the Sep-
tember '64 meeting, did you know Mrs. Eloise Witte to be a member
of the National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Stephens. No, sir.

Mr. Manuel. Did you ever know Mrs. Witte to be a member of

the National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Stephens. Yes, sir.

Mr. Manuel. When did you first have knowledge of this ?

Mr. Stephens. I am trying to get my dates established here. I

think it was in the early part of 1965.

Mr. Manuel. 1965?
Mr. Stephens. Yes, sir ; I think it was.

Mr. Manuel. Do you know whether she held any title or office in

the State of Ohio ?

Mr. Stephens. I am under the understanding that she was ap-

pointed the Grand Empress, I believe it is.

Mr. Weltner. Grand what ?

Mr. Stephens. Empress.
Mr. Weltner. Empress ?

Mr. Stephens. Yes.

Mr. Manuel. Now of the members of the National Knights of the

Ku Klux Klan who started a Klavern in the city of Columbus, would

you please advise the committee who held positions as officers in that

Klavern ?

Mr. Stephens. The president or the exalted cyclops was Robert

Leavey of Columbus.
The klaliff, which is the vice president. Chuck Gilliam; and the

klokard, the lecturer, McKinley Mink; and myself serving as the

chaplain; kligrapp and secretary and treasurer, was acted by Flynn
Harvey, which was the Grand Dragon ; and the kladd, W. K. Smith

;
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and the klarogo, the inner guard, was Barney Ross. This was their

first establishment.

Mr. Manuel. Now how long did you remain a member of that par-
ticular Klavern ?

Mr. Stephens. Well, this was from September up until October
and November, they filed charges against me for being an informer,
which I would say cooperating with the police department, and which
I held, a trial was held on me on September—December the 6th, 1964.

Mr. Manuel. Who filed the charges against you ?

Mr. Stephens. I have before me a registered letter that was sent

to me by Flynn Harvey, the Grand Dragon, requesting that I appear
for this trial.

Mr. Manuel. I see. Did you cease your membership at that par-
ticular time in the National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Stephens. Well, this was temporarily, which the findings of
the judges, that I be banished from the Klan. Because of my—me
working as undercover, and being out in the open, I decided that it

would be better for me to file an appeal with Mr. Venable, which I
did, and ask, request to be reinstated into the organization, to com-
l^lete the work that I had started with.

Mr. Manuel. Did you ever admit or deny that you were an under-
cover agent for any law enforcement agency ?

Mr. Stephens. Yes, sir; I denied it, because, well, it just wouldn't
be wise to admit it.

Mr. Manuel. Now during the period of time from September, when
the Klavern was started, until December, at which time you have just

testified that you were temporarily out of the Klan, were you aware
of an investigating committee of some kind in the Klavern?
Mr. Stephens. Well, sir, I do know that it was customary to have

such a committee.
Mr. Manuel. And under what name was this committee known in

the Klavern ?

Mr. Stephens. Well, naturally, you would use it as the investi-

gator, or later, I was aware that it w^as known as the Black Shirts or
the Guards.
Mr. Manuel. Now who were members of the Black Shirts in the

Klavern in Columbus ?

Mr. Stephens. W. K. Smith was in charge of them, but in the be-
ginning, prior to it being formed, I mean, when it was firet formed.
Chuck Gilliam, I understand, took charge of that, and after he was
arrested, W. K. Smith took over, and proceeded. And there was
Danny Wagner, I understand was one of the enforcers, and there
was Barney Ross and McKinley or Lawrence Mink.
Mr. Manuel. Now at this time, and at this time only, that is, be-

tween September and December of 1964, did you become aware of
any plot to commit an act of violence on the part of persons whom
you knew to be members of the Columbus Klavern?
Mr. Stephens. Would you rephrase that statement?
Mr. Manuel. I say, from the period of September 1964 until De-

cember of 1964, did you become aware of a plot to commit an act of
violence on the part of persons whom you knew to be members of
the Klavern in Columbus, Ohio?
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Mr. Weltxer. Let's clarify the question.

Mr. Stephens, did you become aware of any plot among Klan mem-
bers to conduct or carry out any act of violence?

Mr. Stephens. Yes, sir; but not against another Klansman, at that

particular time.

Mr. M.VXUEL. No, that wasn't my question.

Mr. Stephens. Well, I interpreted it that way.
Mr. AYeltner. That is the purpose. Plot by members of the Klan

to carry out an act of violence. That is the question. Did you be-

rome aware of such a plot'^

Mr. Stephens. Yes, I did.

Mr. Manuel. Would you please explain your knowledge in that

regard to the committee?
Mr. Stephens. During that time, there was a COEE member who

was, shall we say, to the organization, was agitating in the Columbus
School Board, and other—the housing project, and so forth, around
the Columbus area.

Mr. Gilliam, W. K. Smith, Bob Leavy, Flynn Harvey, and myself
was involved in abducting or kidnaping this civil rights man, and
supposedly, we were to take him out and whip him, and be robed,

scare him a little bit, rather than to

Mr. Manuel. Well, Mr. Stephens, how did you find out about this?

Mr. Stephens. Well, I was asked to obtain some identification,

which is a badge, a detective badge, something that you can pick up
in a pawn shop, and make up some type of identification to reveal one
party, one Klan member as a police officer to arrest this particular

party. And then, we would proceed from there.

Mr. Manuel. And who w^ere the persons involved in this plot?

Mr. Stephens. Well, Chuck Gilliam, W. K. Smith, Flynn Harvey,
Bob Leavey, and myself.

Mr. Manuel. Were all those mentioned at that time officers of the

Klavern in Columbus?
Mr. Stephens. Yes, sir.

Mr. Manuel. Now, Mr. Stephens, you mentioned that Flynn Har-
vey acted as secretary and as treasurer of the Columbus Klavern.
May I ask you at this time what the initiation fee or klokann or

klectokon was for members of the Columbus Klavern ?

Mr. Stephens. $15 initiation and $15 a year.

Mr. Manuel. And to whom was this money paid ?

Mr. Stephens. Flynn Harvey.
Mr. Manuel. At any time from September to December 1964, did

Mr. Harvey make an accounting of the funds which were in the

Columbus Klavern?
Mr. Stephens. Not to my knowledge.
Mr. Manuel. To your knowledge, were charges against Flynn

Harvey made by members of the Columbus Klavern to Mr. James
Venable, the Imperial Wizard ?

Mr. Stephens. I am aware of a letter that was drafted up to be
sent to Mr. Yenable, requesting that he remove Flynn Harvey.
Mr. Manuel. Would you identify the Klan members who were

involved in the enumerating of charges against Mr. Harvey?
Mr. Stephens. There was W. K. Smith, Kobert Leavey, and Chuck

Gilliam, and they asked me to be one of the signatures, too. But at

59-222 O—67—pt. 4 31
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that particular time, I had been dropped and so I told him that it

wouldn't be wise for me to even sign it.

Mr. Manuel. Now I show you a copy of a letter to the Honorable
James R. Venable, National Knights of the Ku Klux Klan, Post
Office Box 107, Tucker, Georgia, which is unsigned, and in which
there are contained several charges against Mr. Flynn R. Harvey,
Grand Dragon of the State of Ohio, and ask if you can identify this

copy of this letter ?

(Document handed to witness.)

Mr. Stephens. Yes, sir; this is a carbon copy of that letter.

(Document marked "Bobby Stephens Exhibit No. 1" and retained

in committee files.)

Mr. Manuel. Mr. Chairman, for the record, I would like to read

into the record the contents of the letter, which states as follows,

and it is addressed to the Honorable James R. Venable:

Dear Brother Venable,
We of the National Knights of the Ku Klux Klan in and for the State of

Ohio, Franklin County, do hereby request that the following charges be brought
against Mr. Flynn R. Harvey, Grand Dragon of the State of Ohio.

I. UNTRUSTWORTHY: He has been found to have unlawfully used Klan
funds.

II. UNRELIABLE : Not answering the call of a fellow Klansman.
III. SLANDEROUS : Without reservation he has referred to fellow Klansmen

as being communistic.
IV. INFIDELITY : He has failed to maintain a sound reputation with his

creditors for purposely neglecting payments thereof.

V. DRUNKENNESS : He has been viewed in a drunken stupor while fellow
Klansmen awaited his arrival at a pre-arranged meeting.
These charges may be detailed upon request and numerous others listed should

it become necessary.
Mr. Venable, we, the OflScers and members of this Klavern would refer you

to Article 3, Section 13 of the Constitution of the Knights of the Ku Klux Klan.
and ask that this ruling be enforced and acted upon immediately ; whether it be
by trial—by jury—or any other means in your authority.
We will patiently await your reply.

Mr. Stephens, to your knowledge, was any action taken by the na-
tional office because of this letter in regard to Mr. Harvey ?

Mr. Stephens. Well, sir, in May there was a break between Flynn
Harvey and the national. Now whether this letter had any bearing on
it or not, I do not know.
Mr. Manuel. And to your knowledge, was Mr. Harvey guilty of the

charges which are enumerated in this letter ?

Mr. Stephens. Yes, sir ; there probably would have been a lot more,
but we just wanted to put it on one page.
Mr. Manuel. Now to your certain knowledge, was Mr. Harvey con-

tinued in Klan membership in another Klan organization ?

Mr. Stephens. Well, he later went with UKA, with Robert Shelton.

Mr. Manuel. That is the United Klans of America.
Mr. Stephens. This is correct.

Mr. Manuel. Did he hold any position in the UKA, to your direct

knowledge ?

Mr. Stephens. Well, he didn't lose his rank. He stayed Grand
Dragon.
Mr. Manuel. Grand Dragon for the United Klans of America,

Realm of Ohio. Is that correct ?
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Mr. Stephens. Yes, sir.

Mr. Manuel. Now, Mr. Stephens, was the National Knights of the
Kii Klux Klan incorporated to do business in the State of Ohio ?

Mr. Stephens. Yes, sir; there was an incorporate papers filed.

However, they were later revoked by the secretary of state.

Mr. Manuel. Were you one of the persons named as the original

incorporators of the National Knights of the Kn Klux Klan in Ohio?
Mr. Stephens. Yes, sir ; I was.

Mr. Manuel. Were you in fact a signator to that document ?

Mr. Stephens. I did not sign the document that was put in the office

of the secretary of state.

Mr. Manuel. And do you have any knowledge who did sign that

document ?

Mr. Stephens. Well, Chuck Gilliam told me that he had signed

it, due to the fact that I was at work, and would it be all right for

him to sign my signature. And I said, "Well, you have already done
it, so what can I do about it ?"

(Document marked "Bobby Stephens Exhibit No. 2." See commit-
tee report, The Present-Day Ku Klux Klan Movement^ pp. 332-

334.)

Mr. ]\Ianuel. Did you sign any previous statement requesting incor-

poration of the National Knights of the Ku Klux Klan in Ohio?
Mr. Stephens. Yes, sir; I did, which was a small formality here.

(Document handed to interrogator.)

Mr. Manuel. This was a preliminary form to the incorporation

papers ?

Mr. Stephens. We were in the impression that that would be suf-

ficient, and which it wasn't.

(Document marked "Bobby Stephens Exhibit No. 3" appears on
p. 3378.)

Mr. Manuel. Now did the Klan officials in Columbus, Ohio, receive

any legal advice from any Klan official outside of the State ?

Mr. Stephens. Yes, sir; Mr. Venable.
Mr. Manuel. And how did Mr. Venable advise the officers of the

Klavern ?

Mr. Stephens. Pertaining to the incorporation ? I think this was
done through correspondence.
Mr. Manuel. I show you a copy of a letter from James R. Venable,

207 Walter R. Brown Building, Atlanta, Georgia, signed by the

signature James R. Venable, addressed to Mr. W. Smith, 3482 Maple
Grove Drive in Grove City, Ohio, and ask you to identify this letter.

The letter is dated September 24, 1964.

(Document handed to witness.)

Mr. Stephens. Yes, sir; I have knowledge of this letter.

Mr. Manuel. Well, would you explain to the committee what this

letter is?

Mr. Stephens. This was instructions to follow in the course of
obtaining our incorporation papers to operate in the State.

Would that be sufficient ?

Mr. Manuel. Yes, sir. Mr. Chairman
Mr. Weltner. Well, this letter seems to simply be a transmittal of

legal advice with regard to

Mr. Manuel. I ask that it be made part of the record.
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Bobby Stephens Exhibit No. 3

Corporation not for Profit. ^

THKSa ARTICLKS OP INCORPORATIOM
of

National Knighta of the Ku Klux Klan of Ohio

krITMESSJSTH, That w«, the underaigned,^ ell of whom

are citixena of tha State of Ohio, dealrla£ to form a

corporation, not for profit, under the general corporation

lawa of said State, do hereby certify:

FIRST. The naaie of aald corporation ahall be Hatlonal

Knighta of the &u Klmt Klan of Ohio, Inc.

SECOMD. Said corporation la to be located at Columbua, Ohio

in Franklin County, Ohio, and ita principal buaineaa there

treneected

.

THIRD. Said corporation ia formed for the purpoae of

operating aa a realm orgenltation within the State of Ohio

operating under and in accordance with the constitution and

lawa of the National Knighta of the Ku Klux Klan, Inc., aeid

corporation existing by virtue and authority granted by a

charter under the lawa of the Steto of Georgia, aald corporutior.

being e corporation organized not for profit.

Second - to promote patriotiam towarda our civil government,

honorable peace among men end netlona, protection for the

happlneaa in the homea of our people, manhood, brotherhood

and love among ouraelvea, and liberty juatioe and fraternity

emont our people, aaid purpoaea to be accorapliahed through

6 aociel, patriotic and benevolent aaaociation for the mututl

benefit of ell mankind.

IK ivlTNhJSS WHERBOP, WE have hereunto aet our hanua, thla

day of amm^^i. 196i4.

2ETOHF VZ A ICTARY rJ3LIC TLITS=.-=5-.h day

'^'"'1- - -irir I I I luii
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Mr. Weltner. The document, along with the prior documents
identified by the witness, will be made part of the record.

(Document marked "Bobby Stephens Exhibit No. 4" follows:)

Bobby Stephens Exhibit No. 4

• James R. Venable, Essley B. Burdine
ATTORNEYS AT LAW

207 WALTER B BROWN BUILDING OPPOSlTt COURT HOUSE ATLANTA S GEORGIA

MR VENABLE

September 2I4 , I96I4

A.Li._i>mith
3Lb2 Maple Grove JJrive

Grovs City, Ohio

Dear bi <jther Smith:

Enclosed find certified copy of charter which will have
to be taken to the Secretary of State of Ohio, State
'>pitol, Columbus, and have it filed and pay the fee and
send ne the bill and I will reimburse you. This is
call-^d domesticating a charter.

If they will not allow you to file it, then you ana .^lyn

will have to register a trade name. You will get the
forms at the Clerk's office at the Circuit Court there
and fill them out. It will be registered under a secret
faternal order, known as "The National Knights of the Ku
Kl ux Klan. I am sending you a form that is used in Georgia
as a trade name where you will know something about what
I am. tr.lxing about. Although Ohio may have a different
form. You may have to get a lawyer to fill them out for

you.- This registration is only to be used in case you
cannot aom.esticate this G^rgia Charter in Ohio.

It may be necessary if the Charter is filed in the Secretary
of State's office that you and Max Plyn will have to give
your aadresa as agents where any legal service can be hsd
on you 8 3 the Agent of this Corporation. This is required
in most states in case a civil law iuit ifi filed against
the corporation.

.^lease rush this through upon 'receipt of this Charter, and
let ne know by return mail the results.

Give my regards to the other members. I remain, as ever,

Your friend,

'

/ A-

James R. VQnable

Mr. Manuel. Now, Mr. Stephens, we touched very briefly on a plot

to commit an act of violence against a civil rights leader in the city of

Columbus a moment ago.
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Would you please tell the committee if this act actually was carried
out?
Mr. Stephens. No, sir; it was not carried out, because I was sup-

posed to have taken the first step by obtaining the fake badge, fake
identification card, and naturally, with the job that I was doing, I
was not particularly in agreement with this act, so with a few delays,
it just seemed to wither out. Nothing ever happened.
Mr. Weltner. You were to impersonate an officer of the law and,

in impersonating a law officer, purport to arrest this individual ?

Mr. Stephens. Yes, sir. Not I, but Chuck Gilliam was going to be
the impersonator.
Mr. Weltner. Mr. Gilliam was to impersonate a law officer, and ar-

rest the individual ?

Mr. Stephens. This is correct, sir.

Mr. Weltner. And then what was to happen ?

Mr. Stephens. Well, we were to, first of all, as the plan, was that
Mr. Gilliam was to be, to impersonate the police officer and knock on
the man's door and tell him they wanted to talk to him downtown,
and for any particular reason that he could think of at that time.
And once we got him in the car, he was to be, shall we say, knocked
out, and taken to a secluded area.

At this time, we would proceed with tying the man to a tree, stump,
or whichever was convenient, and lash him a few times with a whip
and then take the mask off his face, let him know that the Klan did
exist in the State, and we wasn't going to tolerate any type of civil

rights work at all.

(At this point Mr. Pool returned to the hearing room.)
Mr. Manuel. Now, Mr. Stephens, when was this plan discussed ?

Mr, Stephens. Wliere ? I think it was discussed in about three dif-

ferent places, really.

Mr. Manuel. On three separate occasions ?

Mr. Stephens. We met on several occasions, probably more than
three.

Mr. Manuel. Was the plan discussed with persons other than mem-
bers of the Ku Klux Klan ?

Mr. Stephens. Not to my knowledge.
Mr. Manuel. Were all the persons involved w^iom you have men

tioned officers in the Klan at that time ?

Mr. Stephens. Yes, sir.

Mr. AsHBRooK. Could I ask a question on that point ?

It is repeatedly alleged that whatever acts of violence or intimida-

tion take place are isolated and aren't with the knowledge of the
leaders.

In your personal experience, could this be said as to Ohio actions of

intended violence, if not actual violence ?

Mr. Stephens. That the leaders wouldn't have knowledge of this?

Mr. AsHBRooK. Yes.
Mr. Stephens. Yes, sir. There is quite a bit of this going on.

Mr. Ashbrook. I mean, do the leaders know about it, or is it some-
thing that is done on an isolated basis, without their knowledge?
Mr. Stephens. Well, sir, this went all the way up to the Grand

Dragon.
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Mr. AsiiBROOK. He knew about it.

Mr. Stephens. Yes, sir ; he was in on the plot.

Mr. AsiiBRooK. The point is, then, it is very difficult for them to

allege these are isolated acts of violence by people they can't always
control.

In some cases, they are specifically in on these acts of violence—or

if not acts of violence, at least discussions of and intended acts of

violence.

Mr. Stephens. Well, the only thing thati liave ever been involved

in which would come to that point, the Grand Dragon was the highest,

and
Mr. AsHBROOK. That is a leader.

Mr. Stephens. Yes, sir ; I would think so.

Mr. Manuel. Mr. Stephens, during this period of time from Sep-
tember to December 1964, would you please advise the committee how
the Realm of Ohio reported to the national headquarters of Mr.
Venable?
Mr. Stephens. Well, sir, I don't think Flynn Harvey made any

—

you mean, you are speaking of financial reports ?

Mr. Manuel. Any type of report at all, to your knowledge.
Mr. Stephens. Through phone calls and through correspondence.

Mr. Manuel. You know what the content of the correspondence
was?
Mr. Stephens. Maybe asking for literature or some advice on some

things, but that was about it.

Mr. Manuel. To your knowledge, how much contact was there be-

tween the national headquarters of the National Knights and the

Columbus Klavern ?

Mr. Stephens. How much contact? I think it was probably at

least once a week. Some contact.

Mr. Manuel. At that period of time, that is, from September,
again, to December 1964, how many members were there in Columbus
area of the National Knights of the Ku Klux Klan ? Approximately ?

Mr. Stephens. Approximately 15.

Mr. Manuel. Did you say 50 or 15 ?

Mr. Stephens. Fifteen. Yes.
Mr. Manuel. Other than the plot to kidnap and beat the civil rights

leader in Columbus, did you hear of any discussions of any other acts

of violence in the Klavern or talked about by persons known to be
Klan members?
Mr. Stephens. Up until December '64 ?

Mr. Manuel. Yes.
Mr. Stephens. 1 don't recollect at this time.

Mr. Manuel. To your knowledge, during that period, were any
crosses burned on the property of individuals?
Mr. Stephens. I don't believe there were.
Mr. Manuel. Now Mr. Stephens, you have testified that in Decem-

ber of 1964 you were accused by several officers or Flynn Harvey, in

particular, of being an informant for a law enforcement agency, and
your testimony is that you became inactive for a period of time sub-
sequent to December 1964.

Is that correct, sir ?
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Mr. Stephens. This is correct.

Mr. Manuel. How long did that period of inactivity last?

Mr. Stephens. It lasted from—I was actually shut off officially

December the 6th, 1964 ; and in May of 1965, I was reinstated.

Mr. Manuel. Would you please describe to the committee how you
became reinstated in the National Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Stephens. Well, I would presume that they reviewed my case,

and I attended a rally in Lebanon, Ohio, in May of 1965, and I was
informed by Mr. William Hugh Morris that I had been officially re-

instated in good standing.

Mr. Manuel. And where did this reinstatement take place?

Mr. Stephens. Well, at the time I Avas informed? It was at the

rally in Oregonia, which is near Lebanon.
Mr. Manuel. Now to your knowledge, did any of the national lead-

ers of the Ku Klux Klan discuss your status as an informant, or al-

leged status as an informant ?

Mr. Stephens. To my knowledge, I would presume that they dis-

cussed it.

Mr. Manui]l. Specifically, did Mr. William Hugh Morris come to

your defense in countering the charges leveled against you of being
an informant?
Mr. Stephens. You mean after the trial w^as over with ?

Mr. Manuel. Yes.

Mr. Stephens. Yes, he did. He made the statement that he had
connections with the FBI and he had checked to see if I was on their

list as being an informer, and I w^as not.

Mr. Manuel. And where did this conversation take place?

Mr. Stephens. I believe it was in Oregonia.
Mr. Manuel. Did he make any comment as to what his contact was

in the FBI?
Mr. Stephens. Well, at one time, he said there was some relation,

distant relation of his that worked with the FBI, and he had contacts

through there.

Mr. Manuel. And he had occasion to view the list of FBI informants
and your name did not appear. Is that correct ?

Mr. Stephens. I think the way that came about, he give my name
to this party, and they in turn checked the list, and evidently, my
name wasn't on it, so

Mr. Manuel. And therefore, he took up for you, and you were
reinstated in the Klan.
Mr. Stephens. Yes, sir.

Mr. Manuel. Did Mr. William Hugh Morris ever come to Ohio
and stay at your residence while he was there ?

Mr. Stephens. Yes, sir. In the month of July 1965.
Mr. Manuel. Was there any other time ?

Mr. Stephens. He has been in my house on several occasions, but
he stayed there for a period less than 2 weeks in July.

(At this point Mr. Ashbrook left the hearing room.)
Mr. Manuel. Now, when did the Klan hold its first public rally

in the State of Ohio?
Mr. Stephens. This was held May the 28th and the -30th, 1965, at

Oregonia, Ohio. Parkie Scott's farm'.
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Mr. Manuel. Mr. Stephens, at that time, was Mr. Daniel Wagner
known to you to be a member of the Ku Klux Klan ?

Mr. Stephexs, He was not a member at that time.

Mr. Manuel. Did Mr. Wagner take part in the rally at Parkie
Scott's farm?
Mr. Stephens. Yes, sir ; he took a real active part. He was arrested.

Mr. Manuel. Would you explain to the committee what part he
took?
Mr. Stephens. Well, he was to be a guard, which he was later

arrested, off the property, for having a concealed weapon.
Mr. Manuel. And do you know how he happened to be there as

a guard, not being a member ?

Mr. Stephens. Well, I think through his contact with Mrs. Eloise

Witte.
Mr. Manuel. Do you have knowledge of when Mr. Wagner did

become a member ?

Mr. Stephens. In the latter part of July 1965.

Mr. Manuel. Can you fix the date exactly ?

Mr. Stephens. Well, sir, I would think it would probably be around
the third Sunday of the month. In Akron, Ohio. There was a trip

that he made up there, and it seemed to be like the 18th, or something.

The third Sunday.
Mr. Manuel. Now prior to May of 1965, were you aware of an or-

ganization within the Klan known as the Black Shirts?
Mr. Stephens. No, sir ; not before May of 1965.

Mr. Manuel. I said subsequent to May of 1965.

Mr. Stephens. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please explain to the committee what
the Black Shirts is?

Mr. Stephens. Well, not being a member of it, and feeling that it

is probably something new, it was supposed to have acted as a guard,
investigators, enforcers, hatchetmen.
Mr. Manuel. Did it come to your knowledge as a member of the

Klan at that time that certain members of the Black Shirts were plot-

ting acts of violence ?

Mr. Stephens. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please tell the committee your knowledge
in that regard ?

Mr. Stephens. This was before what dates, now ?

Mr. Manuel. Well, from the period May 1965 until the 1st of

August 1965.

Mr. Stephens. Well, there was assassination attempts—or not at-

tempts, but assassination plots.

Mr. Manuel. Now would you explain to the committee how you
learned of this knowledge ?

Mr. Stephens. Well, this was in June, at the initiation, Parkie
Scott's farm, in Oregonia. It came to my attention through Danny
Wan-ner that Mrs. Witte had plotted with him to take the life of

William Hugh Morris.
Mr. Manuel. And others.

Mr. Stephens. Well, at that time, this is all I learned. Later I

found out, through a letter, that there was other political leaders to

be assassinated, civil rights leaders, and, well, I guess that covers it.
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Mr. Manuel. Please continue with your narration.
Mr. Stephens. The first week of July, Mr. Morris called me long

distance and asked me to have Danny Wagner to write out in his own
handwriting a complete list of the things that they had discussed in
the trailer at the initiation in June.
And he said, "I think you are aware of the contents," and I said,

"Well, yes," but I was only aware of the plot to kill him.
Later I found out—this was in July—and Mr. Morris was staying

in my home, that the letter was revealed to me and Mr. Morris by
Chuck Gilliam.

He read the contents of the letter. Mr. Morris asked that the letter
be given to him, and Chuck made the statement, "No, I am going to
keep this. I am going to use it." For what purpose, I don't know.
Mr. Manuel. Now have you ever seen a copy of this letter, Mr.

Stephens ?

Mr. Stephens. Yes, sir; I seen it at the time it was revealed to
me at my home and I think it was the only time.
Mr. Manuel. Did Mr. Wagner write this letter at the command or

the insistence of Mr. William Hugh Morris ?

Mr. Stephens. Through Mr. Morris' instructions, yes, he did.
Mr. Manuel. And to your knowledge, and very briefly, what did

the contents of the letter contain ?

Mr. Stephens. Well, the assassination of Martin Luther King, the
assassination of Mr. Morris, Mrs. Witte's husband, and I think the
Vice President of the United States was mentioned in that letter, too.

Mr. Manuel. I show you a copy of a 10-page letter, handwritten
letter, signed by Daniel N. Wagner, and ask you to examine the
contents of that letter and, to the best of your knowledge, tell the
committee whether that is a copy of the letter which you are discussing
now?

(Document handed to witness.)

Mr. Stephens. Yes, sir; this is the letter that I became aware of
through Chuck Gilliam.

(Docum^ent marked "Bobby Stephens Exhibit No. 5." See pp.
3398-a407.)
Mr. Manuel. Now was this—can you fix the date when Mr. Morris

received a copy of this letter ?

Mr. Stephens. Mr. Morris never did receive a copy of this letter,

because Chuck Gilliam refused to give it to him.
Mr. Manuel. Was Mr. Morris made aware of the contents of this

letter?

Mr. Stephens. Yes, sir; he was. Now I am under the impression
that he was made aware of the contents in Oregonia, at the initiation,

in June.
Mr. Manuel. As a matter of fact, Mr. Stephens, was Mr. Morris

read the contents of this letter in your presence ?

Mr. Stephens. Yes, sir ; in July.
Mr. Manuel. At that time, at that date in July, was Daniel Wagner

a member of the National Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Stephens. No, sir ; he wasn't.

Mr. Manuel. After this, did he become a member of the Ku Klux
Klan?
Mr. Stephens. Yes, sir. It was in Akron, Ohio, about the third

weekend of the month.
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Mr. Manuel. And who gave Mr. Wagner the oath of a Klansman?
Mr. Stephens. Mr. Morris.
Mr. Manuel. Mr. Morris, against whom a j^lot in which Mr. Wag-

ner was involved, assassination plot against himself, gave Mr. Wagner
the oath. Is that correct ?

Mr. Stephens. This is correct.

Mr. Manuel. As I understand your testimony.
Now to your knowledge, was any action taken by officials of the

Klan against Mrs. Witte ?

Mr. Stephens. To my knowledge, there was no action taken.

Mr. Manuel. Did she continue to be a member of the Ku Klux
Klan?
Mr. Stephens. Well, I have heard talk that she more or less was

getting out of the Klan, due to her health, and that she was going to

turn everything over to parties in the Cincinnati area.

Mr. Manuel. At that time, did she hold a position in the Klan, an
official position ?

Mr. Stephens. Yes, sir; she was known as the Grand Empress, I

believe.

Mr. Manuel. At that time.

Mr. Stephens. Yes.
Mr. Manuel. Now, Mr. Stephens, to get back to the organizational

aspect of the Klan, at the time that you became active again in May
of 1965, was there a change in the name, structure, and organization

of the Klan in Ohio?
Mr. Stephens. Yes, sir ; Mr. Morris, and I am under the impression

the Imperial Kloncilium had agreed that they would take the Klan
back home, as Mr. Morris put it, the whole Knights of the Ku Klux
Klan, the original.

This was to be the change that they were working on at that time.

Mr. Manuel. And did the actual name change ?

Mr. Stephens. Well, sir, I always seen Knights of the Ku Klux
Klan at the rally, but headquarters-wise, and even through stationery,

it still stayed the National.
Mr. Manuel. But it was referred to as the Knights of the Ku Klux

Klan.
Mr. Stephens. Yes, sir.

Mr. Manuel. Did you ever receive any correspondence from Mr.
Morris outlining the new organization ?

Mr. Stephens. Yes, sir ; I did.

Mr. Manuel. I will show you a letter addressed to Mr, Parkie Scott,

signed by the initials "W.H.M." I show you this letter, Mr. Stephens,
and ask you to read it into the record, and at the same time, identify as

best you can the statements contained in that letter.

(Document handed to witness.)

Mr. Stephens. This was a letter addressed to Mr. Parkie Scott,

Rural Route 1, Oregonia, Ohio.
Also, copies were made to Jim Harris, myself, and the Imperial

Wizard, Mr. Venable, and to every member of the Imperial Kloncilium

:

Dear Klansman Scott

:

After a few days of meditation about the confusion, misunderstanding and
exchange of harsh words between some "Klansmen." in your room Saturday
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Night it seems to me some claraficiition [sic] is urgently needed there to avoid
a repitition [sic] of the same. Hence this letter.

First of all let nie state that after spending the Summer in Ohio trying to
pick up the pieces and start the KLAN anew. I felt that I had found the
four who had the necessary intelligence and ability to build the KLAN in

Ohio. Those four men were and are, Harris of Cincinnati, Stephens of Co-
lumbus, Annable of Cleveland, and Yourself. You four working as a team,
without jealosey [sic] and friction between you can build the KLAN. With
this in mind I so stated this fact before the Imperial Kloncilliam [sic] P"'riday

Night. Along with my intention to follow through with this plan. There was
no audible objection to this plan in the meeting and if objections there were go-
ing to be this was the proper place to bring them, in fact the only place. You
can perhaps begin to understand my complete surprise at the statement by
Klansman Venable to Klansman Harris that no one had the authority to ap-
point anyone in Ohio, and besides the appointments were premature.
Now a word to clarify the status of the Knights of the KU KLUX KLAN

and The NATIONAL KNIGHTS of The KU KLUX KLAN INC. They be-

ing two different and distinct orginizations [sic]. The NATIONAL KNIGHTS
of the KU KLUX KLAN has an Imperial Wizard namely James R. Venal)le The
KNIGHTS of the KU KLUX KLAN which you and I and every Klansman in

the State of Ohio belong to is governed by an Imperial Kloncilliam [sic] who
have elected an Emperor and deleg;;ted to him certain powers ordinarily exer-
cised by the Imperial Wizard. The Emperor of The KNIGHTS of the KU
KLUX KLAN happens to be me at the present time. The Imperial Wizard
of the NATIONAL KNIGHTS of the KIT KLUX KLAN has no more authority
over our KLAN than does the Imperial wizard of the United Klans or any
other Klan group, or Visa Versa [sic]. Klansman Venable being a member
of The Imperial Kloncilliam [sic] of The KNIGHTS of the KU KLUX KLAN
—should have been National Knights

—

has as much authority as any other member and no more. His authority in

the National Knights of the KU KLUX KLAN is absolute.
Any time the Imperial Kloncilliam [sic] wishes to elect an Imperial Wizard

or delete my delegated authority in any way as a matter of course they are
free to do so. In the meantime I fully intend to exercise the authority vested
in me by the Imperial Kloncilliam [sic] without fear and without favor when
necessary. I will state further that I fully intend to live and act according to

the Constitution of the Order as the Supreme T^aw of the Order.
Any other course invites disrespect for authority and anarchy would follow.

I will do this with the full knowledge that I am no more immune from its pro-
visions than is its newest member.

I hope that this will clear up for good the existing confusion and that all

Klansmen who are willing to live by the provisions of its Constitution will forget
their petty and childish differences, divest themselves of the troublemakers in

their mid'st [sic], and move forward in a solid phalanax [sic] of strength to

face a common foe.

I understand that Harris, Stephens and Annabell [sic] will meet in Columbus
this Sunday to further formulate plans for our progress. I personally urge you
to meet with them and to remain a vital part of the team.
In conclusion realizeing [sic] fully my own capacity for human error and wish-

ing to avoid as much damage to the KLAN as possible. All appointments will be
on temporary basis so that if a mistake is m.-idc it ciin be qnirkiy be remedied.
Thanking you and yours for past courtisies [sic] and assureing [sic] you of

my continued resTW't and fri<'Tid«b'n. I )-^-^ tn r—- ain • Yours for GOD HOME
RACE and COUNTRY And IN THE SACRED UNFAILING BOND.

William Hugh Morris.
/s/ W.H.M.

Copies to nil members of the Imperial Kloncilliam [sic].

P.S., If I have outstripped my authority I will gladly answer to the consti-
tuted authority of the order

This is in ink, and it is hard for me to read. I can't quite make that
last word out.

(Document marked "Bobby Stephens Exhibit No. 6." See p. 3408.)
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Mr. Mani'ei.. But in any case, IVIr. Stephens, by that letter, there

were appointments made in the State of Ohio for the Knights of the

Ku Khix Klan by Mr. Morris, and those appointments were yourself

as a great titan, Mr. Robert Annable of Cleveland as a great titan,

Mr. Jim Harris of Cincinnati as a great titan, and Mr. Parkie Scott,

and what was his title to be ?

Mr. Stephens. Mr. Parkie was to be an organizer in the State.

Mr. ^NIaxuel. Did he in fact serve as an organizer for the KnightvS

of the Ku Klux Klan ?

Mr. Stepiiexs. Yes, sir; he did.

I would like to clear up one thing here. In reference to Robert
Annable, this man was appointed to a position as a great titan in the

State of Ohio, and he wasn't even a member of the Klan. This
I know for a fact.

Now Avhether he became a member after that, I do not know.
Mr. Manuel. Could you explain how a person could be appointed

to a great titan position in an organization and not even be a mem-
ber?

Mr. Stephens. Well, personally, if you live by the rules, it can't be

done, but as you can see, it was carried out. I am under the impression

that Mr. Don White had taken a message to Mr. Morris and Mr.
Venable that Bob Annable would serve in any capacity that he could,

to build the Klan, to get it moving, in his area.

Mr. Manuel. To your direct knowledge, is Mr. Annable acting as

an organizer for another Klan organization in Ohio?
Mr. Stephens. It is my interpretation that he is organizing a group

called the North American Alliance for White People in Cleveland
and some Christian order, too.

Mr. Manuel. Is he doing this on behalf of any Klan group, to your
knowledge ?

Mr. Stephens. Well, it had been talked that we would possibly use

this organization as a front for activities in the Klan.
Mr. Manuel. And specifically for what Klan group ?

Mr. Stephens. Well, we were going to use it for the National, and
then the Knights, and at a later date, the last one was the UKA.
Mr. Manuel. That is the United Klans of America ?

Mr. Stephens. This is correct.

Mr. Manuel. Mr. Stephens, to your knowledge, how many public

rallies have been held in the State of Ohio ?

Mr. Stephens. There has been four, in 1965.

Mr. Manuel. And the first one was held on May 28 and 29, 1965?
Is that correct?

Mr. Stephens. Yes, sir ; at Oregonia, Ohio.
Mr. Manuel. Could you tell the committee, to your direct knowl-

edge, approximately how many members were obtained by the Ku
Klux Klan at that particular rally ?

Mr. Stephens. I think there was approximately—well, there was
less than 200. I would say around in the vicinity 190 to my knowl-
edge.

Mr. Manuel. And did these people contribute any money in the
way of initiation fees, klectokons, or even contributions?
Mr. Stephens. This is customary to pay your klectokon fee. How-

ever, I do know that there were people who signed applications and



3388 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

did not submit money. However, they had assured them that they
would submit it at a later date. And there has been donations made,
too.

Mr. Manuel. To your knowledge, approximately how much money
was raised by the Klan at the May 29 rally ?

Mr. Stephens. Well, I would say a good conservative guess would
be right around 2,000.

Mr. Manuel. About $2,000, and how do you have knowledge of this

sort? Were you in a position to know of the membership and the
amount of money taken in ?

Mr. Stephens. Well. I had a list of names of the membership.
However, I never seen any of the money. But I would assume from
the membership, the list that was taken in, it was in the vicinity of
$2,000.

Mr. Manuel. So your estimate is based on the amount each person
would have had to give, based on the membership list. Is that correct ?

Mr. Stephens. Yes, sir.

Mr. Manuel. Likewise, at the rally in Brunswick, Ohio, which was
held on August 19, 20, and 21 of 1965, could you advise the committee
of approximately how many new members were taken in at that rally ?

Mr. Stephens. Well, the only thing I could give you there is my
opinion. However, I did not see the membership list that was taken
in at that rally. Mr. Scott had the list, and no one else had it.

I would say that it was approximately 300 members taken in, and
in the vicinity of $3,000 to $4,000.
Mr. Manuel. At the third rally, held at Lodi, near Cleveland, on

September 18 and 19 of 1965, could you give the committee your
knowledge on approximately how many members were signed by the
Klan on that occasion ?

Mr. Stephens. Well, again I would state that I did not see the list,

but I would assume that it was maybe a hundred taken in there, or less.

Mr. Manuel. I see. And approximately how much money would
you say was taken in by that, in that rally ?

Mr. Stephens. I would think probably less than a thousand.
Mr. Manuel. Now at these three rallies which we have mentioned,

were any national figures of the Ku Klux Klan present ?

Mr. Stephens. Yes, sir ; in Oregonia, Mr. Venable and Mr. Morris.
The Brunswick rally, the same. At the Lodi rally, Mr. Morris and
Mr. Venable both were present.

Mr. Manuel. Did Mr. Venable or Mr. Morris bring with them to
Ohio a degree team to initiate members ?

Mr. Stephens. Yes, sir ; this w^as at the Oregonia initiation in June
of '65.

Mr. Manuel. And do you know the identity of the persons who
acted as the degree team for Mr. Venable ?

Mr. Stephens. Well, offhand I couldn't give you the names, but
I do know that they had been associated with, shall we say, killings
in the South. The Lemuel Penn—Colonel Penn's.
Mr. Manuel. How do you know that, sir ?

Mr. Stephens. Well, you showed me some pictures, which I identi-
fied.

Mr. Manuel. Mr. Stephens, I would like to show you a picture
taken in Atlanta, Georgia, at a rally, and ask you if those two individ-
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uals shown in that photograph were present Avith Mr. Venable and
acted as a degree team for him in the State of Ohio, to your
knowledge ?

(Document handed to witness.)

Mr. Stephens. Yes, sir; they were present and they acted as a
degree team.

(Photograph marked "Bobby Stephens Exhibit No. 7" follows:)

Bobby Stephens Exhibit No. 7

III

Photograph taken at United Klans rally held June 3, 1965, at Atlanta, Ga. No. 1 is

Earl Holcombe; No. 2, Colbert Raymond McGriff.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, let the record show that the witness
identified a picture of Earl Holcombe and Colbert Ray McGriff.
However, I wish to state for the record that, to the committee's knowl-
edge, they were not involved in the killing of Colonel Penn. And I

would suggest, Mr. Stephens, that perhaps your knoAvledge on that is

faulty, because the persons to whom I was referring were Mr. Hol-
conibe and Mr. McGriff, and not Mr. Sims or Mr. Myers, who were
indicted in the killing of Colonel Penn.
Mr. Stephens. I am sorry. I was just mistaken there on that.
Mr. Weltner. Is that one of the same photographs that the staff

brought to the attention of the committee during the time we were
examining the activities of the Klan in Georgia, earlier or late last

year?
Mr. Manuel. I don't believe this particular photograph was.



3390 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Mr. Weltner. That has not previously been submitted in evidence.

Mr. Manuel. That has not previously been submitted in evidence.

However, the persons on this photofrraph are Mr. Earl Ilolcombe
and Mr. Raymond McGriff of the State of Georgia.
Do you know Mr. Holcombe and Mr. INIcGriff in the State of Ohio

to act in the capacity of a security guard at any one of the rallies?

Mr. Stephens. Yes, sir; I think it was at the Lodi rally, the one
held on September 18 and 19, 196.5. They appeared on the scene late

in the evening after the rally had started. And I guess they would
likely come under the direction of W. K. Smith, who was in charge
of it.

Mr. Manuel. To your knowledge, did Mr. McGriff or Mr. Hol-
combe advise members of the Ohio Klan on procedures in security

or any other matter, to your knowledge ?

Mr. Stephens. Not to my knowledge, sir.

Mr. Manuel. Mr. Stephens, to your knowledge, does Parkie Scott
maintain a bank account in the State of Ohio, which is supposed to

be the depository for Klan funds?
Mr. Stephens. Yes, I have been told that it was under the White

Horse Agency.
Mr. Manuel. Was under the name of what, sir?

Mr. Stephens. I believe it w'as the White Horse Agency.
Mr. Manuel. White Horse Agency. And do you know where he

maintains this account?
Mr. Stephens. No, sir; I don't.

Mr. Manuel. Was Mr. Scott in receipt of any of the money which
was taken in at the three rallies which you have described?
Mr. Stephens. Yes, sir; he was. You mean he received the money?

Correct. Deposits, I do not know.
Mr. Manuel. Did anyone else share in the money?
Mr. Stephens. I have been told that he passed in the vicinity of

$400 to Mr. Venable, but to verify this, I wasn't there, so I don't know.
Mr. Manuel. Mr. Stephens, do you have knowledge of a trip taken

by Verlin "Chuck'' Gilliam and Daniel Wagner to the State of
Georgia on which they received an amount of dynamite?
Mr. Stephens. Yes, sir. I w^as aware of a trip. Not knowing the

purpose.
Mr. Manuel. At the time of the trip?
Mr. Stephens. Yes, sir.

Mr. Manuel. When did this trip allegedly take place?
Mr. Stephens. The AVeekend after the 4th of July.
Mr. Manuel. That would have been
Mr. Stephens. 1965.
Mr. Manuel. 1965. Did you subsequently discover that Mr. Gilliam

and Mr. Wagner had brought back a supply of dynamite from
Georgia ?

Mr. Stp^phens. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please ex])lain to the committee how you
came in possession of this knowledge?
Mr. Stephens. We were preparing statements, letters to be sent

out to future Klansmen, people w^ho may be interested in joining the
Klan, at Chuck Gilliam's liome one evening, and he brought out this
package, and he said, "Do you know what this is?" And 1 said, "No,
what is it?" And he said, "A stick of dvnamite." And I said, "What
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the hell are you doino; with it here^' And he said he had good pur-

pose for it. He would take care of a few places with it at a later date.

I told him he had better get rid of it, which this was in the latter

part of July, the first part of August.
Mr. Maxuel. Did Mr. Gilliam ever admit to you where this dyna-

mite came from?
Mr. Stephens. To my recollection, I don't believe he did. I just

guessed where it came from.

Mr. Manuel. Did you subsequently inform the Columbus Police

Department of the existence of the clynamite in Mr. Gilliam's pos-

session ?

Mr. Stephens. Yes, sir ; I did.

Mr. Manuel. Now was it ever discussed by Mr. Gilliam or any
other person known by you to be a member of the Klan as to what the

plans were for this dynamite ?

Mr. Stephens. Yes, sir. Chuck Gilliam brought it to my attention

that it was to be used to blow up C.P. headquarters, CORE.
Mr. Manuel. Now when you say C.P. headquarters, would you

be more specific ?

Mr. Stephens. The National Association for the Advancement of

Colored People and also the Muslim Temple there, too.

Mr. Manuel. And he had the dynamite in his possession at this

time?
Mr. Stephens. Yes, sir.

Mr. Manuel. And did Mr. Gilliam identify to you any other per-

son who would be involved in this activity ?

Mr. Stephens. Well, he tried to recruit me, but I told him I didn't

want nothing to do with it, I wanted to work on the administrative

part of it, and I wanted nothing to do with the bombings, to be in-

volved.

Mr. Manuel. Did he indicate any other person who would engage
in this ?

Mr. Stephens. No, sir. It was just like a feeling that he knew that

I knew who was going to be involved, so names wasn't mentioned.
Mr. Manuel. At this time, who Avere members of the organization

known as the Black Shirts in Ohio ?

Mr. Stephens. Who were members? Members, to my knowledge,
were W. K. Smith, he was acting as the commander of it, he called

himself the general. No, I would like to rephrase that. At that par-
ticular time. Chuck Gilliam was evidently in charge of it. W. K.
Smith, Danny Wagner, at a later date, Danny Wagner was part of it.

He entered the Klan a week or so before. Curtis Rose of Cincinnati,
Barney Ross, and Slim Mink. There was several others, but I don't

recall their names at this time.

Mr. Manuel. Was Danny Wagner a member of that ?

Mr. Stephens. I think he was. He was supposed to have been an
enforcer for the area that he lived in, Whitehall.
Mr. Manuel. Did the Black Shirts in the State of Ohio go by any

other name ?

Mr. Stephens. Well, they used the names, the Guard.
Mr. Manuel. Were they ever known as the Enforcers?
Mr. Stephens. Yes, Danny was to be head of the Enforcers in

Whitehall.

59-222 O—67—pt. 4 32
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Mr. Manuel. Whitehall is an area right outside of Columbus'?
Mr. Stephens. Yes, sir; it is a suburb to the east.

Mr. Pool. Tlie committee will stand in recess for 5 minutes.
(Whereupon, a brief recess was taken. Subcommittee members

present at time of recess and when hearings resumed : Representatives
Pool and Weltner.)
Mr. Pool. The committee will come to order.
Okay, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. Mr. Stephens, did you attend a meeting on Septem-

ber 26, 1965, at Zanesville, Ohio, which was also attended by the Im-
perial Wizard of the United Klaus of America ?

Mr. Stephens. Yes, sir; this Avas held in the Holiday Inn.
Mr. Manuel. Now, could you tell the committee, other than your-

self and Mr. Shelton, who else was in attendance at that meeting?
Mr. Stephens. Jim Harris of Cincinnati, Bob Annable of Cleve-

land, and Don White of Cleveland, and myself, of Grove City.

Mr. Manuel. Was Eugene Tabbutt present at that meeting?
Mr. Stephens. Eugene Tabbutt was present.

Mr. Manuel. Were any other persons present at the meeting ?

Mr. Stephens. This guy Pryor, I believe it was, the Grand Dragon
of Delaware. And there was several others that I don't recall the

names, and some I was not introduced to.

Mr. Manuel. Now, what was the purpose of this particular meet-
ing, Mr. Stephens?
Mr. Stephens. Now, this came about because of a break. We were

breaking off from the Knights and the National Knights of the Ku
Klux Klan, and going with a much stronger organization. I con-

ferred with Sergeant Swartz and talked this over with Jim Harris
of Cincinnati, and we felt that—scratch Don Swartz at this particu-

lar time.

We decided that we would go with UKA, because they were
stronger, they had more organization, and at the present, through
Parkie Scott, through Mr. Venable, and through Mr. Morris, there

was no real leadership that we could see. And knowing that, eventu-

ally, the organization would die, and some of them wanted to keep
the Klan going in Ohio and moving on an even keel, Mr. Harris con-

tacted Mr. Shelton and arranged for the meeting to be held.

Mr. Manuel. Now at the period immediately prior to this meeting
on September 26, were James Harris and Don White and yourself
members of the National Knights or the Knights of the Ku Klux
Klan headed by Mr. Venable and Mr. Morris ?

Mr. Stephens. Well, I can't say that Don White was a member,
which I don't think he was. And to this day, I don't think he is a

member.
Mr. Manuel. Did this group which met with Shelton plan to

switch membership from the National Knights to the United Klans
of America ?

Mr. Stephens. Well, actually, there was only two Klansmen, which
was Jim Harris and myself, that was going to make the switch. Bob
Annable got involved through discussing the matter with him, he
knew exactly what was going on in the State, that there was a lot of
misuse of funds, and through Parkie Scott and through Flymi
Harvey, and also a few of the others, we had had a rough time in the
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State. And we decided if there was going to be a Klan in Ohio, it

would be run right, and they felt that the leadership would come
through Shelton's group.
Mr. Manuel. Xow at the time of this switch, or projected switch,

did Mr. Venable or Mr. Morris know that their membership in Ohio
was about to switch to Mr. Shelton's United Klans of America ?

Mr, Stephens. I think Mr. Harris made some statement to Mr.
Morris that he would stick w^ith him as long as he had an organiza-

tion and as long as it was run right, but once it started going in the

other direction, that he would leave him, real quick.

Mr. Manuel. Could you tell the committee what was decided with
regard to the organization of the United Klans of America in Ohio
as a result of this September 26 meeting ?

Mr. Stephens. Mr. Shelton made it very clear to us that if we de-

cided we wanted to switch that he would welcome us over, but we told

him that under the circumstances in the State, that which was Flynn
Harvey, we couldn't make the switch.

Mr. Manuel. Was Flynn Harvey then the Grand Dragon of

the

Mr. Stephens. UKA in Ohio.
Mr. Manuel. Ohio.
Mr. Stephens. Right.

Mr. Manuel. Was Flynn Harvey present at this meeting?
Mr. Stephens. Xo, sir ; he wasn't.

Mr. Manuel. What did Mr. Shelton say with regard to Mr.
Harvey ?

Mr. Stephens. Shelton admitted to us that he had made a mistake,

he would like to see Harvey out, and Harvey was one of his biggest

mistakes he ever made, and that he would leave it up to us to get

rid of Harvey.
After Ave got more membership than he had, we would have an

election and elect our own Grand Dragon. This was the detailed facts

laid out to us on how to proceed.
Mr. Manuel. Has Mr, Shelton appointed a Grand Dragon for the

State of Ohio for the Ignited Klans of America ?

Mr. Stephens. Not Mr, Shelton. He told us that he generally

didn't interfer, but that it would be left up to us to appoint, or

elect. However, we hashed it over in our mind, and Jim Harris looked
like the most likable candidate that we would put in as a Grand
Dragon, and he assumed, shall we say, the ghost position as the Grand
Dragon,
Mr. Manuel. Has he been elected to that position ?

Mr. Stephens. No, sir ; we was going to wait until after you had
your hearings and proceed the first of the year, but things sort of

changed a little bit.

Mr. M\NUEL. Was that on Mr. Shelton's recommendation ?

Mr. Stephens. No, sir; it was on your recommendation, the guys
here.

Mr. Manuel. Would you clarify that?
Mr, Stephens, The first of the year, we were to start our drive in

the State and have our elections in the UKA and vote out Flynn
Harvey, but because we were subpenaed, we were unable to carry out
these plans.
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Mr. Manuel. And what is the current status of the United Khans
of America in the State of Ohio ?

Mr. St?:phens. The membership ?

Mr. Manuel. Membership and leadership.

Mr. Stephens. Well, presently, there ai-e two factions. One of

them is run by Jim Harris of Cincinnati, and the other one is Flynn
Harvey of Columbus. Flynn Harvey, I would assume, doesn't have
very many members, very many followers, and our status, I think,

probably all together, Harvey's group and ours, might hit 300 in the

whole State.

Mr. Manuel. 300 current membership in United Klans of America ?

Mr. Stephens. 300 bodies. That's about it.

Mr. Manuel. Now, what is the current status of the National
Knights of the Ku Klux Klan in the State of Ohio?
Mr. Stephens. I am going to give you a little guess, and my opin-

ion. I would say in the vicinity of a thousand.
Mr. Manuel. And who is the—vicinity of what ?

Mr. Stephens. In the vicinity of 1,000.

Mr. MaNUEL. 1 ,000 members )

Mr. Stephens. Yes.
Mr, Manuel. At the current, at the present time ?

Mr. Stephens. I would think that that Avould be a good guess.

Mr. Manuel. Who in the State of Ohio is acting as leader of the
National Knights?
Mr. Stephens. Evidentl}^ Parkie Scott is. To my knowledge.
Mr. Manuel. Did Parkie Scott ever discuss with you the—any

switch to the United Klans of America ?

Mr. Stephens. No, Parkie Scott never did discuss very much of
anything with me.
Mr. Manuel. Mr. Stephens, you testified that Eugene Tabbutt

was in attendance at the September 26 meeting. Did Mr. Tabbutt or
anyone else identify him at that meeting?
Mr. Stephens. I think Mr. Shelton introduced him to us, and if

my memory serves me correctly, it was noted that him and his
brother—I think they were introduced as brothers—were retired
FBI agents.

Mr. Manuel. Did he say that he was a retired FBI agent?
Mr. Stephens. I believe he did, sir.

Mr. Manuel. Did he say that he had a position in the United Klans
of America?
Mr. Stephens. Yes, sir ; he was head of the KBI.
Mr. Manuel. That is the Klan Bureau of Investigation ?

Mr. Stephens. Yes, sir.

Mr. Manuel. And he made that claim in front of Mr. Shelton.
Mr. Stephens. Yes, sir; he was one of Mr. Shelton's direct, shall

we say, right-hand men in it and mentioned the fact about a protec-
tive agency which he had set up, which would be a front for the KBI.
Mr. Manuel. Was this to operate in the State of Ohio ?

Mr. Stephens. He Avas going to make arrangements to have an
office in Columbus, which he assured me that he could use my knowl-
edge, and the records, on different civil rights leaders and different ac-

tivities going on in Columbus.
Mr. Manuel. Mr. Chairman, for the record, let me state that al-

though Mr. Tabbutt, according to the testimony of Mr. Stephens, has
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said that he is a retired or an ex-FBI agent, investigation conducted
by the committee establishes that this is not the case, that Mr. Tab-
butt has never been associated with the Federal Bureau of Investiga-
tion as an agent or in any other capacity.

Mr. Pool. Okay. Go ahead.
Mr. Weltner?
Mr. Weltner. Mr. Stephens, you were very closely associated with

the leaders of the Klan in the State of Ohio, and I would like for you
to tell us just what you believe or sense to be, or determine to be, the
motivation on the part of those persons whom you have heretofore
described as leaders of the Klan.
What were they, why were they spending such time and activity and

energy in this organization, and what did they hope to accomplish by
it^

Mr. Stephens. Well, I guess most of it grew out of hatred.

Mr. Weltner. I am sorry ; I did not understand you.
Mr. Stephens. I would say most of it grew out of hatred ; involved

in race hatred, a lot of it hatred for the communism, anti-Christ.

Wliat did they hope to achieve? I would say it was more or less

in the form of a dream—of eliminating people they didn't like.

Keally, sir, this is a pretty hard question for me to answer, because
I am speaking for somebody else, that I don't know their inner

thoughts.
Mr. Weltner. Well, you attended, I think you mentioned, four

rallies that were held in Ohio. How many of those did you attend?

I don't recall your testimony.
Mr. Stephens. I attended the first three, sir. I wasn't a welcome

guest at the fourth one, which was held under the UKA at Flynn
Harvey's direction, so I just met with Mr. Shelton on Sunday morning.
Mr. Weltner. What was the basic appeal, as you sensed it, in the

three rallies that you attended? How did the speakers, on behalf of

the Klan, seek to generate enthusiasm for their organizations? What
did they hold out to prospective members as benefits to be derived from
Klan membership ?

Mr. Stephens. Well, most of our rallies, Mr. Venable was the main
speaker. He would most generally speak on the Negro and the JeAvs,

stirring the people up in this fashion.

Mr. Weltner. Would it be accurate and fair to characterize the

appeal made through public rallies as an appeal based upon hatred of

one kind or another ?

Mr. Stephens. Would you rephrase that, sir ?

Mr. Weltner. Would it be fair to characterize the appeal made
through public rallies as an appeal based upon hatred of one kind or

another?
Mr. Stephens. Yes. sir; I would think that would be a general rule.

Mr. Weltner. Was there any basis other than liatred upon which

appeals were made ?

Mr. Stephens. Maybe the suspense or the intrigue of being part of

a Klan which had the" reputation, in the old days—maybe this was, oh,

shall we say, a psychological tiling, in being part of soniethnig of

secrets, mystery, intrigue.

Mr. Weltner. Being part of a secret organization.

Mr. Stephens. Yes, sir.
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Mr. Weltner. Those two constitute the substantive basis for ap-
peals made at the rallies you attended.
Mr. Stephens. This would be my impression, sir.

Mr. Weltner. Did you say a moment ago that the leaders in this
Ohio activity were living in a dream, of words to that effect ?

Mr. Stephens. I would say some of them, sir, were living in a dream.
Mr. Weltner. You mentioned awhile ago the various plots of assas-

sination against well-known public figures and other individuals who
were not well-known public figures.

Was this, were these plots made with any real determination or in-

tention of carrying them out, or was it the sort of thing that young
children might do on a rainy afternoon to pass the time away ?

Mr. Stephens. Well, on the assassinations, I would say that this

might have been in a dream world. On the bombings, I think that
could have been realistic. This could have happened.
Mr. Pool. Do you have any suggestions as to future legislation that

this Congress should enact to curtail activities of such organizations
astheKuKluxKlan?
Mr. Stephens. No, sir ; I don't have. I haven't given it very much

thought.
Mr. Pool. That is one of the purposes of the investigation, to de-

velop the facts, and also to develop ideas on closing loopholes in the
law to prevent these acts of violence and the things that the Ku Klux
Klan has been carrying out. And I thought I would ask you.
Mr. Weltner has another question.

Mr. Weltner. How important is the secrecy aspect of the Klan ac-

tivities to its organization and to the continuation of Klan units and
to the attraction of members, the maintaining of membership, and to

the accomplishment of whatever program or plans Klan units might
devise ?

Just how important is the secrecy of the identity of the members to

that, to those factors ?

Mr. Stephens. You mean to the people itself who would possibly
join or to the organization ?

Mr. Weltner. Yes.
Mr. Stephens. Well, the Klan, as you know, in the past, doesn't

have a very good name. At least, from what I read in the papers. A
lot of people believe in the principles set forth in the Klan. Some of
them are in positions that they don't want their identity known, and
due to the fact it is a sex-ret organization, they feel that they would be
a little safe in, shall we say, maybe getting involved, where no one
knows.

It could just be a place for them to release some of the tension that
might be built up in them, but they don't want to be identified as a
party to such.

And others just do it right out in the open, without any problems
at all, as you know.
Mr. Weltner. Well, do you think the secrecy aspect is quite im-

portant to a certain sector of the Klan membership ?

Mr. Stephens. To the very small percentage, very, very small.
Mr. Weltner. Do you think that the traditional secrecy of the Klan

might in some way lend an encouragement for plottings of such acts
as you have brought to this committee, bombings, as well as assassina-
tions ?
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Mr. Stephens. Do I tliink that the Klan would contribute to it?

Mr. Weltner. No ; do you think that the secret aspect of the Klan
activities, the fact that its members, the identity of its members, is

secret and that its proceedings are secret, do you think that lends some
encouragement to the plotting of acts of violence ?

Mr. Stephens. Well, sir, this would, in my opinion, it would have
to come on a low-caliber person, and the secrecy, regardless of whether
they belonged to the Klan or any other organization, I think that these

things would be discussed.

This is the kind of a person that you are dealing with. I don't think

the Klan personally has any bearing on the thing.

Mr. Weltner. Any what?
Mr. Stephens. I don't think the Klan, being a member of the Klan,

would have too much of a bearing on it. To some radicals, I would
say yes, but you know, just like there is other things, like assassina-

tions has been carried out in the past that was not even members of

the Klan. They belonged to other organizations.

I don't think the Klan has a real strong bearing on it; no, sir.

Mr. Weltner. Do you think the Klan tends to attract radicals to

its ranks?
Mr. Stephens. Yes, sir ; I would say it attracts—a good percentage

of the members are radicals.

Mr. Weltner. I did not understand your last statement.

Mr. Stephens. I would think that the biggest percentage of the

members are in a radical stage.

Mr. Weltner. During your association with the Klan, did you have
an opportunity to observe any works of ministration to the poor and
unfortunate, instruction of the youth of the country in the ways of

patriotism and Christianity, feeding the hungry and visiting the sick,

clothing the naked, any activities like this carried out during your as-

sociation, by your Klan unit during your associati&n with it ?

Mr. Stephens. The Klan unit that I was associated w^ith was too

busy fighting one another. They didn't have time to carry out these

Mr. Weltner. Well, was there any discussion about carrying them
out?
Mr. Stephens. It might have entered the mind, but they were too

busy fighting amongst themselves.

Mr. Weltner. You did not have a fraternal benefit committee that

aided the needy, comforted the widows of departed Klansmen, cared
for their orphans, and visited the imprisoned and sought to spread
Christian love and brotherhood throughout the community ?

Mr. Stephens. No, sir ; I sort of M'ish that they had been that way.
Mr. Weltner. I have no further questions.

I do thank the witness very much for his testimony.
Mr. Pool. The committee will stand adjourned until 10 o'clock to-

morrow morning, when you will be back on the witness stand.

(Subcommittee members present at time of recess: Kepresentatives
Pool and Weltner.)

(Whereupon, at ?> :35 p.m., Thursday, Februar^^ 10, 1966, the sub-
committee recessed, to reconvene at 10 a.m., Friday, February 11,

1966.)

[Bobby Stephens Exhibits Nos. 5 and 6 introduced on pp. 3384 and
3386, respectivey , appear on the following pages.]
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Bobby Stephens Exhibit No. 5

[Letter written by Daniel Wagner at the request of William Hugh Morris explaining in detail

Wagner's affiliation with Eloise Witte.]
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Bobby Stephens Exhibit No. 5—Continued

pu--i^7.t:^^ ^-J.v^ c>j^--TL^ 6^^tX<L. k:U^ c^ ^5Ju^J

Mm tJc.fe. CO-W-. c-ii ^^?u^ ^^^^_ ( \^^,

rt^Si:k' 'o-cA ^ L^vt><>w^ C<r^^cj2^^-dj-c- ^^a-Xd-tAjc-rO^ co-W->-.-,

l^id- lOt'ttl fThfCn^j Ctr^^ d'-c^'O -^/u. ^p^n.^'^n^ >^*-^J



3400 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Bobby Stephens Exhibit No. 5—Continued
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Bobby Stephens Exhibit No. 5—Continued
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Bobby Stephens Exhibit No. 5—Continued

'h K^.H-( 'tM^ ^Lc. Uc^^rjl o^ c^A^f thu^

^J<^iAjU< 't ^^^c^r c^Jv^ aJJi Ca COtP<J
J

't^Jlic '

^Ac oJ^€^ ^.c^ ,^^S x.^ klyy^

t'<;^c



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 3403

Bobby Stephens Exhibit No. 5—Continued
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Bobby Stephens Exhibit No. 5—Continued
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Bobby Stephens Exhibit No. 5— Continued
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Bobby Stephens Exhibit No. 5—Continued
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Bobby Stephens Exhibit No. 5—Continued
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Bobby Stephens Exhibit No. 6

K^.I^ld, Scott. ^'°:^ -5BuonaMU» Ga.

Oregonia Ohio.
Dear KiAnflman 3oott«
ATter a few days of madttatlon about the confusion,mLsunderfftanding and exoha.-45o of
harsn words between soon "Klansmen,"ia your room Saturday Nt^t it seems to me some
ciarafloation is urgently needed there to avoid a repitltion of the same. Hence this
latter.
First of all lat me state that after spending the Sumner in Ohio trying to pick %
the piscesand start the KIAIJ anew I felt that I had found the four menlQQt who had the
nessesaiv intelligence and aoility to build the KIAI-I in Ohio.Ir.oso four r.sn ver^ a.-id

arajHarris of Cincinatti,Stephens of OclaviuSjAnnabelle of Clevelanri aiU 'ourscir.
Vou four -A-orkinf:; as a tcam,-..itnout Ji>-.losey aiU friction uetivcea .,-cu :;.t.i bull;, t vj

i;i<U;,!^tii ttas in nlnd I so stated tiiis f-.ct beforj ths Iiiporial Kloncillidm Friday
id ,-;ht.Along vath my intention to follov/ through irtth this plan. There- v.as no audible
objection to tnis plan in the -motin,^ ani if objections there vero ,'oi;'.,, to he <.hi^

v.as Uie proper place to bring tht3i,in fact the only place.You car: pori^aps oegi.i to
undorstaiid ny complete surprise at t..e st-it'jicent by r.laiisntin Vonacl' to ."la.is'ia;.

larris tnat no one had tne authority to appoint anyone in Ohio .and besides the
appointments were premature.
Itow a word to clarify the status of the Knights of the KU KUJX ViUi: and The :ATI0:AL
KHiailTS of The KU KLLIX KIAN INC. They being two different and distinct orginizations

"

The NATIOI^iAL KNIfflTS of the KU KLJX KIAN has an tiperial Wizard naneiy Jai.ies :'.. v'enabl*

The KNiaHTS of the ICU KLUX KIA:: v.iiica you and I and ever;- Klajis ur. ^:, t:.- j> c oi

L*iio belong to is governed by an Imperial Kloncilliam who have elected an Ei.v^ror

and doic.^ated to him certain powers ordi.iarily exercised by the irnperia.L V.'izard.

Tne Emperor of the Kf.lGHTS of the KU KLuX KIAN happens to be me*t the present time.
The ,Iraperiai V.lzard of the NATXOMAL KiJIaHTS of the KU KLUX KIA.''.' has no more authority
over our KIA:1 than does the Imperial wizard of the United Klans or any otner Klan
group, or Visa Versa. Klansman Venable being a inember of i-Tne Imperial i^loncij-llajn

of i'he K'JIfillTS of the KU KLUX KIAN has as much authority as any other .nenber ^ni no
more .liis authority in the National Knights of The KU'KIUX KIAIi is absolute.
Any time the In^jerial Kloncilliam wishes to elect an Imperial Wizard or aeloto -ny

delegated authority in any way as a matter of course they axe free to io so, In the
meantime I fully intend to exwroise the authority vested in me 'jy the Is^jeriai

Kloncilliam without fear and vrithout favor when nessesary.I will state furtner that
I fully intend to live and act acoordinp; to the Constitution of the Order as the
Supreme lav,- of the Order»tny other course invites disrespect for authority and anarch
anarchy would follow. I will do this v.lt.h the full kiwwledge that I am no liiore i mmurs
from its provisions than is its newest member.
I hope that this Yd.U clear up for pood the oxistinp; confusion a.id that all Kla.isaen

vmo are -ivillinF;^ to live ly the frovisions of its Constitution -will forf<et tneir
petty and childish differences,divost themselves of the troublerakers ir. their -di'sl

and move foiT/ard in a solid phalanax of strength lo face a coiamon foe.
I und.rsta.ici that lL:irris,3tepiiens and Aniiabell .'.ill meet in Colu-iiD'-s Lriis on".Jay to

further fcrr.ulate plans for our prof-rtiss.I personally urge ;,tju to neet vdtn •^ue n

and to remain a vi-tal part of the team.
In conclusion reilizeing fully ray o-vm -oapaoty for hunan error and wishing to a-vnid

as much damage to the KIAN as possible^^ll appointmsnta -will be on a temporary
basis so that if a mistake is made it can be quickly be rpraisdied,

Tijankinj you and yours for past oourtisies ar*d ass'ireing you of my continued re«pect
and friendship.! beg to remain: Youra for GOD HOME RAGE and COU.Wia
And IN THE SACRH) UNFAIIiNG BOND.

"

-.

-^^^^.^^'^^ A<.U',-/LZ,. /I'-V.
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THE UNITED STATES

Part 4

FRIDAY, FEBRUARY 11, 1966

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washing'ton^ D.C.
PUBLIC HEARINGS

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities,

as reconstituted for the February 11 hearings, met, pursuant to recess,

at 10:05 a.m. in the Caucus Room, Cannon House Office Building,

Washington, D.C, Hon. Charles L. Weltner (chairman of the sub-

committee) presiding.

(Subcommittee members: Representatives Charles L. Weltner, of

Georgia, chairman; John M. Ashbrook, of Ohio; and Del Clawson,
of California.)

Subcommittee members present : Representatives Weltner, Ash-
brook, and Clawson.

Staff members present: Francis J. McNamara, director; William
Hitz, general counsel ; Alfred M. Nittle, counsel ; Donald T, Appell,

chief investigator; and Philip R. Manuel, investigator.

Mr. Weltner. The subcommittee will come to order.

The Chair would like to make part of the record of today's pro-

ceedings the designation of the chairman of the full committee pro-

viding for a subcommittee to meet today, consisting of myself as

chairman, Messrs. Ashbrook of Ohio, and Del Clawson of California.

This will lie added to the record and made part of the proceedings
today.

February 10, 1966.

To : Mr. Francis J. McXamara,
Director, Committee on Un-American Activities

Pursuant to the provisions of the law and the Rules of this Committee, I

liereby appoint a subcommittee of the Committee on Un-American Activities
consisting of Honorable Charles L. Weltner as Chairman, and Honorable John
M. Ashbrook and Honorable Del Clawson as associate members, to conduct hear-
ings in Washington, D.C. on Friday, February 11, 1966, as contemplated by the
resolution adopted by the Committee on the 30th day of March 1965, authorizing
hearings concerning the activities of the various Ku Klux Klan organizations
in the United States.

Please make this action a matter of Committee record.
If any member indicates his inability to .serve, please notify me .

Given under my hand this 10th day of February, 1966.

/s/ Edwin E. Willis
Edwin E. Willis,

Chairman. Committee on Vn-Amcrican Activities.
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Mr. Weltner. Mr. Manuel, proceed with your first witness.

Mr. Manuel. I would like to recall at this time, Mr. Chairman,
Mr. Bobby J. Stephens.
Mr. Weltxer. Mr. Stephens, you are reminded that you are still

under oath, and you are also reminded of your rights under the

Constitution.

Proceed, Mr. Manuel.

TESTIMONY OF BOBBY J. STEPHENS—Resumed

Mr. Manuel. Mr. Stephens, yesterday, we started on your testimony
into the activities of the Ku Klux Klan in Ohio, and I would like to

briefly restate the main part of your testimony as 1 understand it, in

that you first became a member of the National Knights of the Ku
Klux Klan in September of 1964 at Stone Mountain, Georgia, and that

you were initiated in Stone Mountain, along with Robert Leavey,
Barney Ross, Lawrence Mink, and Curtis Rose, of the Ohio Realm,
and that on your return from Stone Mountain, a Klavern was started
in Columbus, with Mr. Robert Leavey as the exalted cyclops, Mr.
Verlin "Chuck'' Gilliam as the klaliff, McKinley Mink as the klokard,
Bobby Stephens, yourself, as the kludd, W. K. Smith as the kladd,
and Barney Ross as the klarogo.

Is that correct, sir ?

Mr. Stephens. That is correct, sir.

Mr. Manuel. Further, you stated that Mr. Flynn Harvey was ap-
pointed by James Venal3le as the Grand Dragon of the Realm of
Ohio and, further, you stated that Mr. Harvey acted as the klabee and
the kligrapp, or treasurer and secretary, of the Klavern in Columbus
area.

Is that correct , sir ?

Mr. Stephens. That is correct.

Mr. Manuel. Were all moneys payable to Mr. Flynn Harvey by
members of the Klan ?

Mr. Stephens. To my knowledge, all moneys was payable.
Mr. Manuel. Do you have any idea what Mr. Harvey did with the

money that was paid to him by Iviansmen ^

Mr. Stephens. To my knowledge, Mr. Harvey kept all funds. And
I don't believe any was sent to the national, to my knowledge.
Mr. Manuel. Did Mr. Harvey ever make an accounting to the mem-

bership of the Columbus Klavern ?

Mr. Stephens. Not in my presence.
Mr. Manuel. Now, you further stated, Mr. Stephens, that in De-

cember of 1964 a trial was held, at which you were accused by certain
Klansmen of being an informant for a law enforcement agency, and
you became inactive in the Klan movement until approximately May
of 1965, at which time you were reinstated in the Klan, and at that
time, or shortly thereafter, you held the title of great titan of southern
Ohio district of an organization known as the Knights of the Ku Klux
Klan, which was headed also by Mr. Venable and Mr. Morris.

Is that correct, sir?

Mr. Stephens. That is correct

.

Mr. Manuel. Now Mr. Stephens, you also testified yesterday as to
your knowledge of a certain letter which was written by Mr. Danny
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Wagner. And in the letter, Mr. Wagner sets forth certain portions of

his own Klan background and discussions with certain Klan leaders,

and in the letter he outlines a certain plot which was talked about and
discussed with persons known to him.
Mr. Stephens, I would like to ask you, when did you first become

aware of such a letter ?

Mr. Stephens. This was in June, in the montli of June 1965, on
Parkie Scott's farm in Oregonia. They were holding initiations at

that time.

Mr. Manuel. Now did you have knowledge of the contents of the

letter, or what would be in the letter before the letter was actually

written ?

Mr. Stephens. No, sir ; I did not.

Mr. Manuel. Did you have any conversation with Daniel Wagner
before he wrote the letter ?

Mr. Stephens. Yes, sir ; I did. Pertaining to the plot on assassina-

tion of Mr. Morris. And that was up until the time before he wrote
the letter.

Mr. IVIanl-el. Now, to your certain knowledge, did the contents of

this letter become known to Mr. William Hugh Morris ?

Mr. Stephens. Would you repeat that, sir ?

Mr. Manuel. I say, to your certain knowledge, did the contents of

this letter become known to Mr. Morris ?

Mr. Stephens. At what time ?

Mr. Manuel. At any time.

Mr. Stephens. I am under the impression Mr. Morris knew of the

letter at the initiation in June.
Mr. Manuel. In June.
Mr. Stephens. Yes, sir. The letter wasn't written until approxi-

mately the first part of July, under Mr. Morris' instructions.

Mr. Manuel. Was the letter read in your presence to Mr. Morris ?

Mr. Stephens. Yes, sir ; it was.
Mr. Manuel. And by whom was the letter read ?

Mr. Stephens. By Chuck Gilliam.
Mr. Manuel. How did Mr. Gilliam come into possession of this

letter?

Mr. Stephens. Danny Wagner had contacted Chuck Gilliam and
told him of the instructions that Mr. Morris had relayed, for him to

write such a letter. And Danny made it known that Mr. Morris had
instructed him to have this letter written up, notarized, given to me,
and sent directly to Mr. Morris.
Chuck Gilliam requested that Danny not follow these procedures,

but give the letter to him, and he would handle it.

Mr. Manltel. Did the letter remain in the possession of Mr. Gil-

liam?
Mr. Stephens. Yes, sir ; it did.

Mr. Manltel. Did Mr. Gilliam himself read the contents of the let-

ter to Mr. Morris in your presence ?

Mr. Stephens. Yes, sir; he did.

Mr. Manlt:l. Now what position did Mr. Gilliam hold at this time,
that is, either the latter part of June of 1965 or early July, within the
Klan? ^ ^
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Mr. Stephens. To my knowledge, he was leading the gi^oup of

Enforcers, or part of which would be associated with the Black Shirts.

Mr. Maxuel. Was the Enforcers also known as the Black Shirts

in Ohio?
Mr. Stephens. To the best of my knowledge, it was.

Mr. Manuel. And yon state that Mr. Gilliam was the leader of

this group.
Mr. Stephens Yes, sir ; until—

—

Mr. Manuel. Now, did this group operate within the membership
of the Klavern in Columbus ?

Mr. Stephens. Well, it operated in a secret fashion. I would say

it was more or less separate, but part of the unit.

Mr. Manuel. Were all members of the Black Shirts also members
of the Columbus Klavern of the Ku Klux Klan ?

Mr. Stephens. To my knowledge, sir, and some were members of

the unit in Cincinnati.

Mr. Manuel. Would you, to the best of your knowledge, name all

those w^iom you know to be members of the Black Shirts or Enforcers,
as they were known?
Mr. Stephens. Chuck Gilliam, W. K. Smith, Barney Ross, Law-

rence Mink, Danny Wagner. I think that's all I can remember at this

time.

Mr. Manuel. Okay.
Now Mr. Stephens, you testified yesterday that Mr. Wagner did

not join the Ku Klux Klan until approximately the middle of July
1965. Is that correct ?

Mr. Stephens. The latter part of July 1965.

Mr. Manuel. The latter part of July. And you further testified

that he was administered the oath by Mr. William Hugh Morris.
Is that correct, sir?

Mr. Stephens. That is correct, sir.

Mr. Manuel. Was this done in your presence ?

Mr. Stephens. Yes, sir ; it was.
Mr. Manuel. And where did this initiation take place?
Mr. Stephens. In the city of Akron, in a garage.
Mr. Manuel. Now, was Mr. Daniel Wagner a member of the group

which you called the Black Shirts prior to his initiation into the
Ku Klux Klan?
Mr. Stephens. He couldn't have been an actual member of it.

He could have been being groomed at this time for the position.
Mr. Manuel. Well, to your certain knowledge, did he take part

in the activities of the Black Shirts ?

Mr. Stephens. He had been associated with Mr. Gilliam, and what
may have taken place, I don't know.
Mr. Manuel. I see. Did yon become aware at any time that Mr.

Wagner and Mr. Gilliam had traveled to the State of Georgia and
had returned to Ohio with a certain amount of dynamite?
Mr. Stephens. Yes, sir. Tliis was prior to his entrance into the

Klan.
Mr. Manuel. Did you ever see any part of that dynamite?
Mr. Stephens. Yes, sir; I seen one stick of it.

Mr. Manuel. And where did you see this, sir ?
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Mr. Stephens. In Chuck Gilliam's home.
Mr. Manuel. Did you have any conversation with Chuck Gilliam

regarding this dynamite ?

Mr. Stephens. Yes, sir; I did.

Mr. Manuel, ^A^iat did Mr. Gilliam tell vou relative to the dyna-
mite?
Mr. Stephens. Well, he first brought out the stick of dynamite

and asked me, did I know what it Avas, and I told him no. He made
the statement that it was dynamite and there was enough there to

level his house. I told him he was a fool for having it there. And
statements was made with regards to blowing up C.P. headquarters
and places of this nature.

Mr. Manuel. Now when you say "C.P. headquarters," exactly what
do you mean ?

Mr. Stephens. The National Association for the Advancement of

Colored People.
Mr. Manuel. And there were plans to blow up that building in

Columbus, Ohio ?

Mr. Stephens. There was talk of this
;
yes.

Mr. Manuel. And do I understand you correctly that Mr. Gilliam
told you this ?

Mr. Stephens. Yes, sir.

Mr. Manuel. Do you have any knowledge regarding any other

plans that this dynamite was to be used for ?

Mr. Stephens. I have been told that it was to blow up the Black
Muslim Mosque, the National Association of the Advancement of

Colored People headquarters, and to be used in the Negro district of

Columbus in the sewer system.

Mr. Manuel. Did this knowledge also come to you from Mr. Gil-

liam ?

Mr. Stephens. I believe it did, sir.

Mr. Manuel. Has Mr. Wagner made statements to you to that

effect?

Mr. Stephens. Yes, sir ; he has.

Mr. Manuel. Has Mr. W. K. Smith made statements to you to that

effect?

Mr. Stephens. No, sir ; I don't think so.

Mr. Manuel. Have you had any conversation with Mr. W. K.
Smith relative to any acts of violence on the part of members of the

Black Shirts?
Mr. Stephens. No, sir.

Mr. Manuel. Has Mr. Robert Leavey discussed any acts of violence

with you ?

Mr. Stephens. No, sir ; he has not.

Mr. Weltner. Mr. who ?

Mr. Manuel. Robert Leavey.
Now I state that question with reference to dynamite. Yesterday

you testified, if I am correct, that Mr. Leavey and Mr. Smith, Mr.
Flynn Harvey, yourself, and Mr. Gilliam had discussed a plan to kid-

nap a local civil rights leader.

Is that correct ?

Mr. Stephens. Yes, sir ; that w^as correct.
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Mr. Manuel. xVnd your reference to Mr. Leavey and Mr. Smith,
just recently, was in reference to dynamite, and not to that particular
act of violence or proposed act of violence.

Mr, Stephens. Yes, sir; that was the impression.

Mr. Manuel. Mr. Stephens, did you attend, with other members of
the Ohio Realm, a meeting at Stone Mountain, Georgia, in September
of 1965?

Mr. Stephens. Yes, sir ; I did.

Mr. Manuel. Who were the other members of the Ohio Realm who
were also in attendance ?

Mr. Stephens. W. K. Smith, Parkie Scott, Lawrence Mink, Barney
Ross. There was a man by the name of Don White there, but to my
knowledge, he isn't a member.
Mr. Manuel. Don White is from the Cleveland area ?

Mr. Stephens. Yes, sir. Mr. Morris, Mr. Venable, Malcolm Smith,
of around Mason, Ohio. Jim Harris of Cincinnati.
Mr. Manuel. Was Parkie Scott at this ?

Mr. Stephens. Yes, sir; I think I mentioned his name.
Mr. Manuel. I am sorry.

Mr. Stephens. There may have been a few others, but I can't think
at this time.

Mr. Manuel. At that particular rally and subsequent meeting, were
any appointments made as far as officers of the Ohio Realm were con-
cerned, of the National Knights, also known as the Knights of the
KuKluxKlan?
Mr. Stephens. They had had a meeting of the Imperial Kloncilium

the day before. I think that was on a Friday. And these appoint-
ments, from my understanding, had been verified, which Jim Harris
was to be the Grand Dragon, myself the great titan, and Bob Annable
would have been the great titan, if he should have entered into the
organization.

Mr. Manuel. Did you at any time receive a document appointing
you to a position within the Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Stephens. Yes, sir ; I have.
Mr. Manuel. Do you have that document with you ?

Mr. Stephens. Yes, sir ; I do have.
Mr. Manuel. Mr. Chairman, the witness has just handed me a docu-

ment under the letterhead of the Knights of the'Ku Klux Klan, Incor-
porated, and signed by William Hugh Morris, Emperor of the
Invisible Empire, Knights of the Ku Klux Klan, a document which
appoints him to the title of great titan, and these are great titan's

credentials.

Mr. Stephens, I ask you, at the same time that you received this
particular credential document, did you also receive a similar document
naming Mr. Robert "Annabelle" to the position of great titan for the
Cleveland area, or northern district of Ohio?
Mr. Stephens. Yes, sir; I did, but I also received instructions to

hold onto these, this document, until he had entered into the Klan.
Mr. Manuel. To your knowledge, has Mr. Annable ever seen that

])articular document ?

Mr. Stephens. I don't think Mr. Annable has, sir.

(Documents marked "Bobby Stephens Exhibits Nos. 8 and 9."

respectively, folloAv:)
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Bobby Stephens Exhibit No. 8

Umpmaoon

Knights OFTHE Ku Klux KlanInc.
Office Of The Emperor.
Invisible EjM*ce
KNIGHTS €f 'fS«%r;flIiJX KIAN.

Graat Titans CrB^fflSyitlfl.

TO THE DDVERS OF lAW AND ORDER, PEACE AND JUST:ipB|W© TO ALL TO UHOM OF RIOTT
IT MAY CONCERN: I

GREYING:
Ever Holding Tho Best Intrest Of 1^ Invisible En^iire ,KNICHTS of The ICU KLUX KIAN,
In ia.nd And Heart,And Having Had CSigpited To Me The Sacred Truat Of Its Government

j

Know Ye That I have This DayS Creat«a%,<)ut Of The Oram! KIAN And Appointed And As
Evidenced By This Dociment Do Comniisjioa..Klansniar*!

.^-
;:
<~

^
B.J.STEWEie. :\% i

Whose Address Is 2975 Reaver Ave, arov«(;Qi.ty,,0lil'o,United States Of America.

A Great Titan For Province # 2 Provi^c*al Rea*|ti«%W.o, United States Of America
_ _

_. - _ .

-j-f&iix.Ki
— - -^»'^ - -

.Invisible Empire, KNIGHTS Of The KU |CClK.KU^\lfc?":-.ThC'^rm Ending May 30th I966 Or
Until Saae Is Revoked By lie.

"
,t ^ ^..A

HE IS AUTHORIZED As A Representative Of Th* Invisible l%ii re,To Secure Members,
Collect The Required " Klectokens"' Administer The Oftth' Of^Allegiance ,Orf<anize

KIArP,In3tiruct Klansmen And Assfst "iftnarally In The Work Of F^omotin;^ And Expanding
The Doraain Of This Society, In Strict AooordAnca Jflth Th*" Constitution, laws. Usages
And In^jerial Authority Of The Same..

HE IS ^m AOTHORKKD To Make Or Ihc.tf Any Dabt%,D«.v«lop^Or Contract For Any Printed
!tetter Of A Promotiorj^JraBi^BS^fatborize The Matoufactur* Of Any Regalia, Jewelry ,Etc,
Without the Writtp.i" irtrtbortty frior .To The Tri^siiotien. i

HK IS N'OT AUTHOl ipD to Collect Mor/.aly'Dues Froa Any Meqiber Ojf A Provisional KUN
Iter To Institute 1fe» ft^yaro^ Of Ifoathly pvma In A\ProTi8ional KIAN Until Such
Time As Sali ?i<i^nix>i)^ T'ipr. Has Selected A Kligrapp And Klabee to Receive Same,
All Klansmar, Ar<» Cot«»hd*ri-ife flbaer'/f Proper Besgect, For^And To Heed The Authority
Of His Office.

Done In The Aaitc Of .liMjJ||(pM«r, On This The Dart ;Da7"of Tho VfeilinK Week Of The
Sorrowful .Mg[Bfth pi'.l^fSx^.n. CyoleOf The Fourth Reign Of 0\ir Reincarnation.
Witness My Hjtfid Afl. TI.<j ^^r^ia» Authority Of This Society.

,
. A.D. 196-3 A.K. 100.

<J^J^^^_~- _
Emperor The Invisible En^iii

KNIGHTS Of The KUHLUX KIAN

TRAITORS TO THE CAUSE OF A TRUE AMERICANISM
MUST BE FERRETED OUT AND EXPOSED.
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Bobby Stephens Exhibit No. 9

Knights OF THE Ku Klux KlanInc.
Office I f 7ne En^ieror.

Invisit j.e Eapire.
KN'IWrS Of the KU KliTX KIAN.

Great Titans Credentials,

TO TfiE LCVEP..3 OF lAW AND OPI)E!{,I^EACR A.'JD JUSTICEjAMT) tq ALL TO .rdOlA OF RI.THT

iXKxxasiamitx it i,iay coNCKi:;:

aREETtJiG:

Evor '-OS'-. Intrest 'f Tr..- Invisl'-.L^ Empire ,KOT"}i{TS Of The K!' KUJX KIAJJ,

In Vi. .,\ii'^' Hav':\rt HsLi.i Jc :njaLti;[i To t.le,The Sacred Trust Of Its Oovemmentj
Know io,...<a ,. .'.ave Tills Day Create,! Out Of Th« Orand KUN And Appointed,And As
E'/idenced by Ttiis Document,Do Coinjd.3slon, Klansman:

Robert Annabelle.

Whose Address Is Parma Heights (Cleveland) Ohio.UnLtad States Of America,

A Great Titan For Province «* 3 Provisional Realm Of CMo.The Invisible Empire,
KNIGHTS Of The K^J KHK KUN,For The Term Ending May ^Oth I966 Or Until Same Is
Revoked By Me,

HB IS AOTHORI-ffiD As A Representative Of The Invisibl* aj^jire.To Secure Members,
Collect The Required "Klecktokens",Administer The Oath Of Allegiance,Organize
KIi\!4S,InstrTict Klansmen^And Assist Generally in The WqjSc Of Promoting And Picpanding
The Domain Of "^his Society,7rithin The J\ulsdiotion Of His Province In Strict
Accordance V/jth The Constitution, laws,Usages And Inperial Authority Of Same,

HE IS NOT AUrriOHIZED To J^lake Or InciirAny Debts,Davolcp Or Contract For Any Printed
Matter Of A IVomotional Nature,Authorize The lianufactvira Of Any Regalia, Jemelry,EtCj
Without '.VriUen Authority Prior To The Transaction.
HE IS :iOT A-rUJORI^ZU To Collect Lbnthly Dues. From A Itonber Of A Provisional KLA.M,

, Nor To Ins tit, it* The Payroent Of Monthly Dues In A Provisional KIAS, Until Such Time
i As Saa. 1 PrrTlsio-ial KIAN Has Sslcotc; .v Kiitrr-Hpp And Klabbee To Receive Sa.'ie,

All Klans;ncn Ajv ibmraanded To Obser-ze Prcpar Respect For And Tn Kaed The
, A'lthori.ty '.V 'i.R Office,

fe Done In "ha \ 'He,Of The Emperor, On This The Dark Day Of The Wailin,'' Week Of The

I- Sorrowful :-bnW; In The Sixth Cycle, Of The Fourth Rei'^n Of Our Reincatnation.

I Witness My Hand As The Siipjvsrae Ai-.thorttv 0^ This Society,
r.

" A.D. I9«V^. A.K. TOO.

E;nperor The T:rrisi"' le Errpire,

KJIIGHTS Of The KU KI. .. KIAN,

-. -XO THE CAUSE OF A TRUE AMERICANISM
vilJ->T BE FERRETED OUT AND EXPOSED.
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Mr. Weltner. Was it in your testimony yesterday that Mr. Annable
had not, to your knowledge, ever joined the Klan organization?
Mr. Stephens. No, sir ; to my knowledge, he has not.
Mr. Manuel. And again, Mr. Stephens, could you explain why a

credential naming a person to the position of great titan of a particular
district was made out to a person who, to your knowledge, had never
joined the Klan in the first place ?

Mr. Stephens. Mr. Annable is looked upon as a, well, as a good
potential leader, if he could be talked into entering into the organiza-
tion.

Mr. Manuel. Have you ever attended any meetings with Mr.
Annable ?

Mr. Stephens. Yes, sir.

Mr. Manuel. And I say "meetings" in the sense of Klan meetings.
Mr. Stephens. No, sir. Well, I attended rallies that Mr. Annable

was present, but I have never attended any closed meetings for Klans-
men only.

Mr. Manuel. Did you attend a meeting on September 26, 1965, with
certain representatives of the United Klans of America at which Mr.
Robert Annable was present ?

Mr. Stephens. Yes, sir ; I did.

Mr. Manuel. Were all other persons, to your knowledge, members
of one Ku Klux Klan organization or another at that time ?

Mr. Stephens. Yes, sir ; they were all members, with the exception
of Mr. Annable and Mr. Don White.
Mr. Manuel. And they were both from the Cleveland area ?

Mr. Stephens. Yes, sir.

Mr. Manuel. And during the course of that meeting, Mr. Stephens,

did Mr. Annable and Mr. Wliite agree, or were they appointed, as

organizers or recruiters in the Cleveland area for the United Klans of

America ?

Mr. Stephens. Well, sir, in our discussion with Mr. Shelton, Mr.
Shelton made it very clear that he would be happy to have us into his

organization, but he wasn't up in Ohio to cause any trouble with

those who belonged to another Klan organization.

However, he said if we ever decided to come in that he would be

happy to have us, and we later discussed about all joining up with Mr.

Shelton in the United Klans of America.
Mr. Manuel. Now, was it your intention prior to this meeting to

join the United Klans of America and leave Mr. Venable's outfit

completely ?

Mr. Stephens. Yes, sir ; it was our intention.

Mr. Manuel. With what other Klan leaders did you have discus-

sions in that regard ?

Mr. Stephens. Other than the ones that was present?

Mr. Manuel. No, including the ones that were present.

Mr. Stephens. I discussed this with Jim Harris, of Cincinnati,

and I don't recollect if there was any phone calls made to Cleveland

by me. However, I do believe that there was phone calls made by

Mr. Harris.

Mr. Manuel. To Mr. Annable or Mr. White ?

Mr. Stephens. Yes, sir. I think so.
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Mr. Manuel. And is it your testimony that it was in that manner
that they were notified of this meetin<;"in Zanesville, at which Mr.
Robert Shelton was present?
Mr. Stephens. Yes, sir.

Mr. Manuel. Now Mr. Stephens, at any time prior to this meet-
ing, to your knowledge, had any official of the National Knights of
the Ku Klux Klan contacted either Mr. Morris or Mr. Venable to
tell either one or the other that the Ohio group had planned to switch
into the United Klans of America ?

Mr. Stephens. I believe Mr. Harris told me that he had contacted
Mr. Morris and made the statement that when we felt that his orga-
nization wasn't doing the job that it should do, that we were going to

make a switch.

Mr. Manuel. Now was it the feeling prior to the meeting with
Shelton that the National Knights, in your own words, wasn't doing
the job that it was supposed to ?

Mr. Stepiiens. Well, it was our feeling that the Knights, or the
National Knights, was lagging in cooperation in the leadership. We
felt that it was going to a one-man show, and naturally, in an organi-
zation, it isn't a one-man show; you have to have leaders, and they
have to coordinate with one another on different functions.
Mr. Manuel. Well, did the leaders of the National Knights, prior

to the meeting with Shelton, invite Mr. Shelton to Ohio ?

Mr. Stephens. I think Mr. Harris had invited him
;
yes.

Mr. Manuel. For the purpose of discussion aimed at ultimately
joining the United Klans of America ?

Mr. Stephens. I believe this was what was referred to me as the
discussion

;
yes.

Mr. Manuel. Did Mr. Shelton at that time lay down any condi-
tions that the Ohio Realm would have to fulfill before becoming a part
of the United Klans of America ?

Mr. Stephens. Yes, sir; we were to set up, we were to have an
operation approximately 10 Klaverns, of 25 each, before we could
hold an election. And which this goes back to the point that Mr.
Harvey, being the Grand Dragon, under Mr. Shelton, we were in

disagreement with him, and we would not enter into his organization
as long as Mr. Harvey was on the top.

Mr. Manuel. And Mr. Harvey was not present at this meeting.
Is that correct ?

Mr. Stephens. No, sir ; he was not.

Mr. Manuel. And at that time, he was tlie Grand Dragon.
Mr. Stephens. Yes, sir.

Mr. Manuel. Was Mr. Harvey, to your knowledge, aware that the

group under Mr. Harris and vourself and others were meeting with
Mr. Shelton?
Mr. Stephens. To my knowledge, he was not aware of such a meet-

ing.

Mr. Manuel. Did Mr. Shelton make any statement regarding Mr.
Harvey at this particular meeting?
Mr. Stephens. Yes, sir; he did make tlie statement that Mr. Har-

vey was probably one of his worst mistakes that lie has ever made
and he would leave it up to us to eliminate this mistake.
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Mr. Manuel. And was there any discussion as to how you were to
eliminate this mistake ?

Mr. Stephens. Through an election.

Mr. Manuel. Mr. Stephens, at the present time, how many Klan
organizations are operating in the State of Ohio ?

Mr. Stephens. Well, in the change from the National Knights to

the Knights
Mr. Manuel. Now, just a minute. You mentioned the change,

first of all, but the first organization in Ohio was the National Knights,
as I understand. Is that correct ?

Mr. Stephens. Yes, sir ; that is correct.

Mr. Manuel. Now proceed from there.

Mr. Stephens. Then we have the Knights, and then we have the

UKA, United Klans of America, which at this time, there is a split,

the two factions of that, really.

Mr. Manuel. Now is the organization known as the National

Knights of the Ku Klux Klan and the organization known as the

Knights of the Ku Klux Klan substantially the same organization?

Mr. Stephens. Basically, yes.

Mr. Manuel. Can you tell the committee what the difference is, if

any, between the two organizations ?

Mr. Stephens. There is no difference, technically.

Mr. Weltner. Well, I notice that the designation of yourself as the

great titan is signed by W. H. Morris, Emperor, the Invisible Empire,
Knights of the Ku Klux Klan.
Now, that is inconsistent with the position of Mr. James K. Venable

as Imperial Wizard of the National Knights of the Ku Klux Klan.

i\.nd if you could clarify how these two individuals could each occupy
the top ofRce of the organization, it would be helpful.

Mr. Stephens. Well, sir, as you know, in the beginning, we had the

National Knights. This was incorporated. And through my under-

standing, that there "svas a little bit of trouble between possibly Mr.
Morris and Mr. Venable. Mr. Morris wanted to change to the Knights
of the Ku Klux Klan and referred to it as "taking it back home" to

the old Knights of the Ku Klux Klan.
I think there might have been some disagreement with this.

Through my interpretation, Mr. Morris has taken this on his ow^n Avith

the Imperial Board, which they were in agreement to take it back to

the Knights of the Ku Klux Klan, so you could look at it from two
different views. You could say that there is a difference, or is tw^o or-

ganizations, but the way I look at it, basically, it is strictly one organi-

zation.

Mr. Weltner. Well, who is the head of that one organization, Mr.
Morris or Mr. Venable?
Mr. Stephens. Of the Knights, Mr. Morris is head of that.

Mr. Weltner. Mr. Morris outranks Mr. Venable ?

Mr. Stephens. Well, Mr. Venable holds a title as the Imperial
Wizard under the National Knights, which I think is incorporated in

the State of Georgia.
Mr. Weltner. Well, see, that is the point that confuses me. As I

understand it, Mr. Morris and Mr. Venable were associated with the
same organization, which was the National Knights of the Kn Klux
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Klan, Incorporated, and in that organization, Mr. Venable held the
position as Imperial Wizard. But now here is a document where Mr.
Morris purports to have signed his signature and the title of Emperor
of the Invisible Empire, and I do not know if you can get any higher
than Emperor. And I am somew^hat confused as to just who is in

charge of the organization which originally entered Ohio and with
which you originally %vere associated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, if I might, I believe I can clarify this

situation by describing or reading a paragraph from a letter which
Mr. Stephens read into the record yesterday. (Bobby Stephens Ex-
hibit No. 6.)

This letter was addressed to Mr. Parkie Scott, with a copy going to

Mr. Harris and Mr. Stephens and possibly others, and the letter is

from William Hugh Morris.
In this letter, Mr. Morris states as follows

:

Now a word to clarify the status of the Knights of the KU KLUX KLAN and
The NATIONAL KNIGHTS of The KU KLUX KLAN Inc. They being two
different and distinct orgrinizations [sic] The NATIONAL KNIGHTS of the KU
KLUX KLAN has an Imperial Wizard namely James R. Venable The KNIGHTS
of the KU KLUX KLAN which you and I and every Klansman in the State of
Ohio belong to is governed by an Imperial Kloncilliam [sic] who have elected
an Emperor and delegated to him certain powers ordinarily exercised by the
Imperial Wizard. The Emperor of The KNIGHTS of the KU KLUX KLAN
happens to be me at the present time

—

meaning Mr. Morris

—

The Imperial Wizard of the NATIONAL KNIGHTS of the KU KLUX KLAN
has no more authority over our KLAN than does the Imperial wizard of the
United Klans or any other Klan group, or Visa Versa [sic]. Klansman Venable
being a member of The Imperial Kloncilliam [sic] of The KNIGHTS of the
KU KLUX KLAN has as much authority as any other member and no more.
His authority in the National Knights of The KU KLUX KLAN is absolute.
Any time the Imperial Kloncilliam [sic] wishes to elect an Imperial Wizard

or delete my delegated authority in any way as a matater of course they are
free to do so. In the meantime I fully intend to exercise the authority vested
in me by the Imperial Kloncilliam [sic] without fear and without favor when
necessary. * * *

Mr. Weltner. I think that clarifies the matter.
Mr. Stephens, please describe for us, if you can, the existing split

within the United Klans of America to which you referred a mo-
ment ago.

Mr. Stephens. You want me to elaborate on that ?

Mr. Weltner. Yes, please.

Mr. Stephens. Like I stated before, we had approached Mr. Shelton
in regards to possibly coming with his organization. However, we
could not come under the direction of Flynn Harvey, who is pres-
ently the Grand Dragon of the State of Ohio under the UKA.
So our split was to remain a split until January of this year, 1966,

at which we were to have held an election, which has not taken place
at this time. Then we would eliminate Flynn Harvey by having a
statewide election and electing the Grand Dragon of our choice. Then
we would be united together as one in the UKA.
Does that clarify the split, sir?

Mr. Weltner. Well, the split is not within tlie UKA: it is within
the old
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Mr, Stephens. The State itself.

Mr. Weltner. The whole State, embodying all Klan activities.

There are no two factions of a UKA organization in Ohio, are there?
Mr. Stephens. Technically, no, sir, there is only one.

Mr. Weltner. All right.

Mr. Manuel. Mr. Stephens, have you ever received any sort of a
threat on either your life or your family's life ?

Mr. Stephens. Yes, sir; on the 11th day of December last year,

about 11 p.m. or thereafter, I received a phone call from one Flynn
Harvey, who identified himself as Flynn Harvey, which I can verify

the voice.

He mentioned the fact that I owed him approximately $10, each
member that he had taken in. He was under the impression that we
had received 400 members under the UKA, which would have been
in the vicinity of $4,000. He mentioned the fact that there was mem-
bers in his group that had been wanting to get me and he was trying

to hold them back, but he said, "This is it. I am not going to hold
them back any longer."

And about that time, a gentleman on the extension of his phone in-

terrupted and made a statement in the regards that "I am going to

kill you, you s.b.," and at that time, I did not know that voice. I

tried to find out through ^Nlr. Harvey who he was, and he said, "Bob,''

later on—which I talked with him for about an hour, and this seemed
a little bit silly, but I realized that the men were drinking, from the

sounds of their voice, and Mr. Harvey said, "It looks like we are going
to have to get you, Bob. You are getting in our way.'' Or some-
thing to that effect.

And later, I think it was on several weeks later, which—there was
a police report made. At 1 a.m. in the morning, Sunday morning,
my doorbell rang. I got up to answer the door and I realized that it

was—I had better look out and see w^ho was there first. I looked out

and I did not recognize the car in the driveway. It was night, the

headlights were on, and I could see two silhouettes in the car.

However, I did get the license plate number, and later called Ser-

geant Don Swartz and give him this license plate number, which was
registered under the name of Albert Roseberry.
Mr. Manuel. Albert Roseberry ?

Mr. Stephens. Yes, sir; he is, I think, one of Flynn Harvey's
lieutenants, and I later identified the voice from Mr. Roseberry's resi-

dence as the threatening, the man who threatened my life on the 11th

day of December.
Mr. Weltner. Was this a threat that stemmed from a dispute over

money ?

Mr. Stephens. Well, yes, sir; it was over money and also the fact

of muscling in on their operation.

Mr. Manuel. Now, Mr. Stephens, to your knowledge, has an at-

tempt been made on the life of Mr. James Harris of Cincinnati?

Mr. Stephens. Yes, sir; I believe it was on Thursday, the 23d of

December of last year, 1965. I received a phone call, approximately
10:05 in the evening. Mr. Harris was on the other end. He men-
tioned the fact that "You get to that s.b. Harvey and you tell him the

next time he wants me to come down here and I'll plant him. Don't

send none of his goons."
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And I asked him what had happened, and he made the statement
that he was to have met, I believe, 11 women in regards to coming
into the UKA.
Mr. Manuel. Eleven Avomen, did yon say ?

Mr. Stephens. Yes, sir; this was a set up affair. And Mr. Harris
arrived on the scene.

Mr. Manuel. And where was the scene ? I am sorry.

Mr. Stephens. The scene was at the Mercy Hospital in Hamilton,
Ohio. When he arrived on the scene, there was only two women, and
one of them made the statement, "Aren't you the parachutist that
dropped at the rally ?"

And he said "yes." I presume that they were under the impression
they were going to meet a Mr. Wilson—who does not exist, to my
knowledge.
He identified himself, I think, as Jim Harris, and they later pro-

ceeded to go to a car where they could talk in regards to joining UKA.
Mr. Harris stated to me that he sat in the back seat of the car, and
the two women were up front. Moments later, the car door on the left

side on the rear opened up, two men entered into the car and grabbed
ahold of him. He struggled with them, and at the same time, two
more men from the right side started to enter the car. He struggled
and fell out onto the pavement, and at that time, he pulled his revolver
and fired three shots over their head.
And I am under the impression it was the front of the emergency

exit of the hospital.

Later he proceeded to get up and run from the scene, and in his

course of running, he approached a man who made some cussing re-

marks at him. He swung at him, not knowing whether he hit him or
not, entered into the hospital, and out another door, got in his car,

and drove back to Cincinnati.

Mr. Manuel. Do you know any reason why an attack should be
made on the life of Mr. Harris ?

Mr. Stephens. Well, none other than the fact that Jim Harris and
I were moving into the UKA, which is Harvey's territory in the

State.

Mr. Manuel. Did you subsequently find out who was responsible

for this attack ?

Mr. Stephens. Yes, sir. Also, in the instructions that I received

from Mr. Harris was to make contact with Mr. Harvey the next day
and relay the message to him that he would plant him if such inci-

dents should happen again.

Mr. Weltner. By "planting" Mr. Harvey, he meant
Mr. Stephens. Burying him, sir.

Mr. Weltner. Disposing of him permanently ?

Mr. Stephens. This is the impression I received
;
yes, sir. So I took

the message to Mr. Harvey the next day, around noon, and we talked

for quite some time, even though our feelings were not at the best

of each other, and just as I was getting ready to leave, Mr. Curtis

Eose of Hamilton, 1 believe, appeared on the scene with some young
man, which I identified as his son.

Harvey mentioned the fact that something had happened down in

Hamilton the night before, and Mr. Roseberry—not Roseberry, Mr.
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Rose—stated, "Yes, we know all about it," and that ''what would you
do if you caught a man out with another man's wife ?"

I said, "Nothing, as long as it wasn't my wife." [Laughter.]
Mr. Stephexs. I told him, I said it seemed a little strange that Mr.

Harris has to have two women w^hen he goes out, and that w^as about
the extent of the conversation.

Mr. Manuel. In other words, then, in your own mind, you have
laid the blame on Mr. Flynn Harvey and his group for this attack

on Mr. Harris ?

Mr. Stephens. Yes, sir; this is the conclusion we arrived at.

Mr. Manuel. Mr. Stephens, just a few more questions.

Under the current setup of the Knights of the Ku Klux Klan in

Ohio, who is the present leader in Ohio of that group ?

Mr. Stephens. The Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Manuel. Yes, sir.

Mr. Stephens. Well, sir, I think the only ones left is Parkie Scott,

who has identified himself as the organizer.

Mr. Manuel. Mr. Stephens, you testified yesterday that, as a result

of three rallies which were held in the State of Ohio from May to

approximately September of 1965, the Knights of the Ku Klux Klan
realized a certain financial gain, also realized a certain membership
enrollment.

Could you tell the committee, to your knowledge, what has hap-
pened to those members who were enrolled by the Knights of the Ku
Klux Klan?
Mr. Stephens. Well, in certain sections, there has been Klaverns

established, which I have not been part of those Klaverns since, I

would say, right around July or August. I am under the impression
that there was Klaverns formed in Akron, Cleveland, Cincinnati,
down around Hamilton, but to my knowledge, there was no Klaverns
in existence now in Columbus.
Mr. Manuel. To your knowledge, has an organizer or kleagle for

the Knights of the Ku Klux Klan ever been appointed in the city of

Akron ?

Mr. Stephens. Yes, sir; there is a man by the name of Lewis. I

don't recall his first name.
Mr. Manuel. Is that Howard C. Lewis ?

Mr. Stephens. Yes, sir ; that is Howard Lewis.
Mr. Manuel. That is all I have of Mr. Stephens, sir.

Mr. Weltner. Mr. Stephens, you are excused.
Mr. Manuel. Except that I request that all documents that Mr.

Stephens has submitted to the committee and has talked about in his

testimony be admitted.
Mr. Weltner. The documents will be admitted at an appropriate

place in the record.

Mr. Stephens, you can be excused, and this committee expresses its

deep appreciation of your w^illingness to testify.

You, as you know^, as a witness subpenaed in a congressional pro-
ceeding, have certain protections existing by virtue of statutes of the
United States, which make it a criminal offense to threaten or intimi-

date or otherwise attem.pt to deter a witness from testifying, or to

bring about any retribution as a result of his testimony.

59-222 O—67—pt. 4-
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I want to make that clear in this record and to you, as well, sir.

Thank you very much for your attendance and for your testimony,
and you will be now excused.
Mr. Stephens. Thank you, sir.

Mr. Weltner. Call your next witness, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff would like to call Mr. Daniel

Wagner.
Mr. Weltner. Do you solemnly swear that the testimony you shall

give in this hearing will be the truth, the whole truth, and nothing
but the truth, so help you God ?

Mr. Wagner. I do.

TESTIMONY OF DANIEL N. WAGNER

Mr. Manuel. Mr. Wagner, would you state your full name for the
record, sir ?

Mr. Wagner. Daniel N. Wagner.
Mr. Manuel. Mr. Wagner, I notice that you are not accompanied

by counsel. I would like to ask you at this time if you desire counsel ?

Mr. Wagner. No, I wouldn't. I have conferred with my counsel.

Mr. Weltner. Mr. Wagner, the committee advises you that you
have a right to be represented by counsel in these proceedings.
Mr. Wagner. I understand, sir, I have conferred with my counsel.

Mr. Weltner. Very good. You have a right at any time during
the course of the proceedings to request counsel, and you may so re-

quest that, and this committee will assure you of that right.

Now, I also wish to advise you that you have a right under the

Constitution to refuse to answer any question that you believe may
tend to incriminate you under any State or Federal statute. And
with that advice, I inquire as to whetlier or not you understand your
rights under the Constitution, and wish to now proceed without
counsel ?

Mr. Wagner. Yes, sir. Thank you.

Mr. Weltner. All right, thank you, Mr. Wagner.
Proceed, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. Mr. Wagner, you are appearing before the committee

this morning in response to a subpena served upon you by Sergeant

Donald Swartz ?

Mr. Wagner. No, sir ; by Mr. Wetterman.
Mr. Manuel. I am sorry. By Mr. Wetterman, who served you the

subpena.
Mr. Wagner. Yes, sir.

Mr. Manuel. When and where were you born, Mr. Wagner ?

Mr. Wagner. April 11, 1946, in Baltimore, Maryland.
Mr. Manuel, And would you give the committee, please, a brief

resume of your educational background ?

Mr. Wagner. Nine years education.

Mr. Manuel. And where did you obtain such education ?

Mr. Wagner. Baltimore, Maryland.
Mr. Manuel. Now, Mr. Wagner, have you ever served in the mili-

tary service of the United States ?

Mr. Wagner. Yes, I have.

Mr. Manuel. Would you please tell the committee what service,

what branch of the service you were in ?
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Mr. Wagner. U.S. Army.
Mr. Manuel. And when did you go into the U.S. Army?
Mr. Wagner. August 23, 1963.

Mr. Manuel. And when did you terminate your service in the U.S.
Army?
Mr. Wagner. I believe it was April or May of 1964.

Mr. Manuel. April or May of 1964. Would you tell the committee
under what circumstances you left the Army ?

Mr. Wagner. I got court-martialed under A.K. 635-208, undesir-

able discharge.

Mr. Manuel. And could you tell the committee what the charges
were filed against you by the Army ?

Mr. Wagner. Yes, sir ; I had two separate charges of breaking law-
ful restriction, one charge of disrespect to an NCO, and had in my
possession an unlawful weapon, a pair of brass knucks, and attempted
escape from Fort Dix Post Stockade.
Mr. Weltner. Well, to set the record straight, you were not given

a bad-conduct discharge or a dishonorable discharge ?

Mr. Wagner. Yes, sir.

Mr. Weltner. You were given an administrative discharge?

Mr. Wagner. Undesirable
;
yes, sir.

Mr. Weltner. All right.

Mr. Manuel. Mr. Wagner, have you ever been arrested ?

Mr. Wagner. As a juvenile
;
yes, sir.

Mr. Manuel. Would you tell the committee under what charges you
were arrested?

Mr. Wagner. Burglary and petty larceny.

Mr. Manuel. When and where did this occur, Mr. Wagner ?

Mr. Wagner. Baltimore, Maryland.
Mr. Manuel. Did you as a result of this charge serve any time in

prison ?

Mr. Wagner. No, sir ; I did not.

Mr. Manuel. Have you ever been arrested, other than the juvenile

charge ?

Mr. Wagner. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please tell the committee the second such

occasion ?

Mr. Wagner. Columbus, Ohio ; armed robbery.

Mr. Manuel. On what date were you arrested on the charge of

armed robbery in Columbus? Approximately the month, that's all.

Mr. Wagner. August, '65.

Mr. Manuel. August of '65.

Mr. Wagner. Yes, sir.

Mr. Manuel. Is the trial on that case still pending, Mr. Wagner?
Mr. Wagner. Yes, sir.

Mr. Manuel. Were you arrested on any other occasion ?

Mr. Wagner. In South Lebanon, Ohio, at a Ku Klux Klan rally,

Parkie Scott's farm, for carrying a concealed weapon.
Mr. Manuel. And do you remember the month that that occurred ?

Was that May of '65 ?

Mr. Wagner. Yes, sir.

Mr. Manuel. And what was the disposition of that case, Mr. Wag-
ner?
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Mr. Wagner. That is pending also.

Mr. Manuel. Could you please give the committee a more detailed
explanation of the circumstances surrounding your arrest at Parkie
Scott's farm ?

Mr. Weltner. With the admonition that this committee does not
desire you to allude to any possession of any weapon or in any manner
discuss any substance of any charge now pending against you. I
make that for your protection.

Mr. Wagner. Yes, sir ; I understand.
Mr. Weltner. And we wish you not to discuss that area.

Mr. Manuel. Well, let me rephrase the question, Mr. Chairman.
At the time of your arrest, were you wearing a Ku Klux Klan robe ?

Mr. Wagner. At the time of my arrest, no, sir.

Mr. Manuel. At any time immediately prior to your arrest were
you wearing a Ku Klux Klan robe ?

Mr. Wagner. Yes, sir ; I was.
Mr. Manuel, Were you acting as a security guard ?

Mr. Wagner. Yes, sir ; I was.
Mr. Manuel. At the time that you were wearing the Ku Klux Klan

robe and acting as a security guard, were you a member of the Ku
Klux Klan?
Mr. Wagner. No, sir ; I was not.

Mr. Manuel. Mr, Wagner, could you tell the committee how it is

that you were acting as a security guard at that particular rally?
Mr. Wagner. Mrs. Eloise Witte asked me if I would do it, was

supposed to pay me, you know, and I agreed.
Mr. Manuel. Now, Mr, Wagner, did you in approximately July

of 1965 write a letter at the direction of Mr. William Hugh Morris
and, in that letter, did you set forth certain circumstances surrounding
your first contacts with the Ku Klux Klan and, also in that letter,

did you set forth certain plans and plots wiiich you had made with a
person known to you to be a leader of the Ku Klux Klan ?

Mr. Wagner. Mrs. Eloise Witte
;
yes, sir,

Mr. Manuel. Now, Mr. Wagner, I want to show you a copy of a

10-page letter, bearing the signature of Daniel N. Wagner, and ask
you, sir, to identify this letter and tell the committee whether it is a
true copy of the letter which you wrote at the direction of Mr. Morris,

(Document handed to witness.)

Mr. Weltner. In view of the importance of that document, let it

be marked by the reporter as an exlubit so there will be no question
as to its identification.

(Document previously marked "Bobby Stephens Exhibit No, 5,"

See pp. 3398-3407.)
Mr. Manuel. Is that it ?

Mr. Wagner. Yes, sir, it is.

Mr, Manuel. Have you examined such a letter ?

Mr, Weltner. Just a moment.
Mr. Manuel. Have you examined this document, Mr. Wagner ?

Mr. Wagner. Yes, sir, I have,
Mr, Weltner, And is it a true copy of the letter which you wrote ?

Mr, Wagner, Yes, it is.
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Mr. Manuel. With the Chair's permission, Mr. Chairman, I would
like to read into the record at this time the contents of this document.
Mr. Weltner. All ri^ht, proceed.
Mr. Manuel. [Readmg] :

One evening, either the 19th or 20th of March 1965, being very much interested
in reaching an organization for the white race, I decided I would try locating
one and see about my membership. I had heard of the Ku Klux Klan since child-
hood but had heard of the National Association for the Advancement of White
People more recently. In my lack of knowledge on how to get in touch with
such an organization I first tried the Columbus State troopers. Not receiving
any help I then telephoned the Columbus Dispatch Newspapers. The i>erson at
the desk knew only that N.A.A.W.P. was active in Cincinnatti [sic] under
William F. Miller. I then telephoned the Cin. Information for William F.
Miller's phone no., but received two other phone no. instead. Then I phoned
the Cin. police and told the lady who answered the phone what I wanted. She
relayed me over to another woman whom was present

—

And the notation in the letter states

—

(Mrs. Weiche 1251 Colreian Ave. 542-0322) Mrs. Weiche gave me Mr. Miller's
phone no., so I phoned him and found he was no longer with the N.A.A.W.P. and
wouldn't be of any help to me in helping to contact others, so I phone Mrs.
Weiche, again, and she took my phone no., and called me that eve. at home
giving me Mrs. Witte's phone no.

The next morning I called Mrs. Witte. (Whom claims to be Grand Empress in

the State of Ohio for the Women's Auxiliary [sic] of the Knights of the Ku Klux
Klan and presently ahead of the whole Klan in Ohio)

.

Mrs. Witte whom at this date (July 5, 1965) and lives at 1654 Otte St. in

Cincinnatti [sic] 23, Ohio, her phone-area code 513-.541-5353, asked for my
presence in Cin. Sat. March 27, 1965. Sat. morning when I reached Cin. (at
the Greyhound Bus Station) I was met by a young College student whom is

called H. D. and dates Mrs. Witte's daughter. He took me to Mrs. Witte's home
on Otte St. where I met Mrs. Witte for the first time. Mrs. Witte and I talked
shortly and then we went to Music Hall in Cin. where we talked more exces-
sively.

Mrs. Witte found that I didn't believe in these small marches or protest but
in much larger protest or in drastic steps.

Since this instinct [sic] I have talked to Mrs. Witte many times over the phone
2 or 3 time a week and 5 or 6 visits to Cin. at her home.
On April 10, 1965 I accompannied [sic] Mrs. Witte and others to an N.S.R.P.

meeting at 224 Oak St. Dayton 2, Ohio. After the meeting Mrs. Witte intro-

duced a Mr. W. A. Davis to me in hopes of acquiring a weapon for myself. Mr.
Davis sold me a 32 German Mauser pistol and 250 savage Rifle. He then had
me fill out an I.O.U. stating what I had purchased and the price. I mailed Mr.
Davis $75.00 on April 12, 1965 and $50.00 on April 29, 1965.

Mrs. Witte explained that since I had been an expert with an M-1 rifle that

I could practice with the 2.50 Savage on uegros [sic] as a sniper, thus proving
myself to the organization and helping the white race. I felt this was stupid

since the Negro birth rate was much higher than I could possibly sniper. Mrs.
Witte agreed after some thought to this and stated there would be something
better for me in the future.

On the first of March 11-14, 1965 I took 4 days vacation staying in Cin. &
Kentucky. I saw and spoke to Mrs. Witte 3 of those 4 day excessively. She
claimed she had called Jimmy or James R. Yeneable [sic] in hopes he would
be able to find something important for me but he didn't have anything at the

time. I was told by Mrs. Witte not to mention anything about this to Mr.
Morris because he was getting old and was afraid to have any action such as

this any more and would possibly spill the beans.
On the last evening of my stay in Cin., at the home of Mrs. Witte accompanied

by Richard Hanna whom is a late member of the Nazi Party in Kentucky. Mrs.

Witte told Richard and myself that her husband had demanded that she drop
all activity with the K.K.K.K., and N.S.R.P. and be a mother to her children

and a housewife. When she refused he said he would have her committed to a

mental institution since it only took his signature and the signature of a doctor.
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She claimed there was nothing but Jew doctors and Judges in Cin. and she would
be committed. She also stated her I.Q. was in the 150's which is near genius
(average 100 to 110) and there was nothing wrong with her, but if he (her
husband) went through with this, it would be a big step for the Communists in

hurting the White race. R. Hanna wasn't for killing her husband but for beating
some sense into his head. Mrs. Witte he claimed this was no good and wanted
him either shot as he left the house for work or in the house to make it look like
an intruder did this. I thought a good idea was to get him high on narcotics
and cloth [sic] him in a Klan robe then have him drive into the Black Muslims
training center in Cincinnatti [sic]. Mrs. Witte agreed, but Richard Hanna was
hesitant about murder so he dropped out of the scene. The next week R. Hanna
phoned me in Columbus and told me it was called off for a while because J. B.
Stoner was straightening her husband out legally, and Mr. Morris would be down
to help soon. I contacted Mrs. Witte and she said to hold off till they found
out what they could do.

Earlier talks on my 4 day vacation with Mrs. Witte covered other things such
as : how I would assassinate Pres. Johnson & V.P. Humphrey. I thought blow-
ing up the White Hduse would be appropriate and she agreed but this wasn't
dealt into or talked out so I figured that was all it was, talk.

One evening, Mrs. Witte became drunk in starting talking in circles to me
asking me how far I would go for the white race and I told her there was
no stopping. She couldn't get rid of her daughter so that cut us off for then,

but the next day when she was in a sober state of mind, had not had a drink
of alcoholic beverage, I inquired what she had been talking about the evening
before. She asked again how far I would go for the White race or party and I

told her there was no stopping or no end.

Mrs. Witte then told me that the Knights of the Ku Klux Klan had hired a
gunman for $2.5,000.00 to assassinate Martin Luther King but the gunman
had had feathers on his legs and could not accomplish this task so in turn had
to give the money back. Mrs. Witte then said it appeared it was up to her to
take care of King and if I were interested. I said I would accomplish this for
a lesser amount of money. Mrs. Witte said she would take care of me financially

and if I needed places to stay or any kind of support she would see that I

received it, but this assassination had to take place in Ohio. So Mrs. Witte set

the date June 29, 1965 at Antioc Colledge [sic] in Yellow Springs Ohio. Later
this date was changed because King was to appear at the administration build-
ing at Antioc Colledge [sic] on the 19th of June 1965. Mrs. Witte asked if

I wanted the assissitance [sic] of another 10 men which she had appointed
to help and I said that that sounded better. We were suppose [sic] to drive
up to the speaker stand and those other ten men in 4 or 5 different cars would
blast the crowd all around King and I was to shoot king [sic] and be positively
sure he was dead. Mrs. Witte said this would be a great achievement for the
white race.

This was cancealed [sic] or I was told about it earlier the week of the 19th
of June because Mrs. Witte couldn't get it organized as well as the K.K.K.K.
rally which was supposed to take place on a farm at the same time. Mrs. Witte
told me not to worry but that she would make sure I got another chance to get
King.,
On Friday afternoon May 2Sth, 1965, the first scheduled day of the Ku Klux

Klan rally on Parke Scotts [sic] farm, Mrs. Witte had a few chats with me
downing Mr. Morris. The first discussion took place in the kitchen of the home
of Parke [sic] Scott located on his farm in South Lebanon. Mrs. Witte gave me
an oath in a blue folder for the Dixie Knights of the K.K.K. and a second ap-
plication for the Klan. The first had been for the Knights of the K.K.K. but
this one was for the Dixie Knights of the K.K.K.

Mrs. Witte explained that she was the secret leader of the Knights of the
Ku Klux Klan in the State of Ohio had talked with the leader of the Dixie
Knights of the K.K.K. and that she (Mrs. Witte) was going to take all of the
members in the state of Ohio and possibly thousands from surrounding states
and go into the D.K.K.K.K. She (Mrs. Witte) claimed she had taken care of
the legal end. The Dixie Knights of the K.K.K. were supiwsed to be more mas-
culine or more for violence than the K.K.K.K. and they get a lot done. When
I questioned Mrs. Witte on what Hon. Veneable [sic] or Mr. Morris would say or
would do, Mrs. Witte said this would cripple the Knights of the K.K.K., and
that Veneable [sic] and Morris would have to go along with her in the end.



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 3429

This would also be a benefit to the White cause. I was told not to open my
mouth about the change to any one, but if I had any questions I could talk to
Parke [sic] Scott who she said she had explained everything to or to her (Mrs.
Witte). I agreed.

Later that afternoon Mrs. Witte had a few words with Mr. Morris about my-
self wearing a Klan robe which was against regulations and of myself or any-
one else carrying a rifle. He (Mr. Morris) stated that he had talked to the
Police and that they would assist up [sic] if we needed any help. Mrs. Witte
felt this was sissy style or in my words to the reporters which were okayed by
Mrs. Witte, a pansy patch or sewing circle instead of a Ku Klux Klan rally.

Mrs. Witte told me it was okay for me to wear my soulder holster and pistol
under my coat while guarding the premises for my protection as well as every-
one else since there were reports of live to six busloads of degenerates and
negroes within sight distance of the farm and they claimed that they were there
to break up the rally.

Mrs. Witte later stopped me and talked to me of the assassination of Mr.
Morris. I was told Mr. Morris said for me' to take off my robe which Mrs.
Witte had brought for me to wear. Mrs. Witte, escorting me outside asked me
how far I could go for the AVhite cause, again I told her there was no stopping.
Mrs. Witte asked me to lure Mr. Morris into the basement of Parke Scotts [sic]

home that night when the rally was real lively and shoot Mr. Morris to death
with my .32 Mauser pistol till he was dead then to leave the pistol beside him.
Mrs. Witte explained that there were so many negroes and leftwing organiza-
tions after Mr. Morris it would appear that they got him and not me. I wanted
to bury the gun on the farm afterwards but she said it would be more appro-
priate to leave it next to the body. This she explained would definitely benefit

the white race because they needed younger and more active member. She
(Mrs. Witte) stated that everyone was behind me and I would be doing the
right thing. Then I got locked up, thank God .

The night I got out of jail Mr. Morris and Mrs. Witte took me to Mrs. Witte's
house to stay for a couple of days. That night after Mr. Morris had retired

and I had taken a bath Mrs. Witte and I had a talk and the next morning we
had a talk. Mr. Morris had gone to an appointment somewhere so we could
talk rather freely. (Her son was on the couch in the living room but was
taking medicine and was drousy or sleeping.) In the Kitchen we talked of the
things I was supposed to do (assassinations) but something had gone wrong
each time. Mrs. Witte told me not to worry about it, to have patcients [sic],

my chance would come for the others, but presently she had another problem.
Mr. E. D. Eldridge of the N.S.R.P. office in Dayton Ohio. He had grown to

independent, hadn't shown up at the rally to help get things organized as he
had promised and he hadn't shown up at the rally to speak. He hadn't called

and given any explantion so Mrs. Witte was perturbed with him.
Mrs. Witte and myself decided to kill Mr. Eldridge making it appear a sniper

had done it and to replace him with a good or active K.K.Iv. member to lead
]\Ir. Eldridge's 400O members into the Klan without their suspecting.
This was written of my own free will without the promises or threats of any

other individuals.

Daniel N. Wagner.

Mr. Wagner, at this time I would like to ask you, again, did you
write this letter which I have just read ?

Mr. Wagner. I wish I hadn't.

Mr. Manuel. Did you?
Mr. Wagner. Yes, sir.

Mr. Manuel. To your best knowledge and recollection, is every-

thing that you have put into this letter true and correct ?

Mr. Wagner. Yes, sir ; it is.

Mr. Weltner. For the record, the initials "NSRP" which appear

in that letter two or three times stand for National States Eights

Party. Do they not ?

Mr. Wagner. Yes, sir.

Mr. Weltner. We w411 take a 5-minute recess.
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(Whereupon, a short recess was taken, Representatives Weltner and
Clawson being present at time of recess and Representatives AVeltner,
Ashbrook, and Clawson when hearings resumed.

)

Mr. Weltner. The committee will come to order.

Mr. Manuel. Mr. Wagner, at the time that you wrote this partic-

ular letter, were you a member of the Ku Klux Klan ?

Mr. Wagner. No, sir ; I wasn't.

Mr. Manuel. Had you paid any money in the form of an initiation

fee or a klectokon to any individual known to you to be an official of
the Ku Klux Klan?
Mr. Wagner. I had paid my membership in the NSRP and I had

paid my membership, I believe, either prior to this or right afterwards,

to Mrs. Witte for the Klan.
Mr. Manuel. You paid a membership fee to Mrs. Witte ?

Mr. Wagner. Correct.

Mr. Manuel. For the Klan, as you understood it ?

Mr. Wagner. Yes, sir.

Mr. Manuel. To your knowledge and memory, do you know what
organization this membership fee was for ?

Mr. Wagner. It was for the National Knights of the Ku Klux Klan,

I believe, but she was going to change over into the Dixie Knights of

the Ku Klux Klan, and I believe I filled out two or three different

forms.

Mr. Manuel. So, in other words, you made application to more than

one Ku Klux Klan organization ?

Mr. Wagner. To my knowledge, yes, sir, I did.

Mr. Manuel. And you paid initiation fees to one organization.

Is that correct ?

Mr. Wagner. Correct. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. Wagner, why did you write this letter?

Mr. Wagner. Do you want me to go into detail ?

Mr. Manuel. Well, in your own words, explain.

Mr. Wagner. Well, after I had been arrested following Mrs. Witte's

orders at Parkie Scott's farm, when she turned around and had me
arrested, I had a phone call one day at home from Mr. Robert Ste-

phens, and he told me he thought the best thing I could do as an in-

dividual, if it had been him, was to go up to Parkie Scott's farm the
following w^eekend. There would be an initiation up there, and James
R. Venable was supposed to be present. And he said he would confer,

if he were me, he would confer with him as to what happened, and
therefore he didn't think I would have any trouble, because Mr.
Venable would take care of me.
Mr. Manuel. Did you discuss the contents of this letter with Mr.

Stephens prior to writing it ?

Mr, Wagner. Not everything in it, no, sir.

Mr. Manuel. Did you specifically discuss the part about the assas-

sination plot on Mr. Morris' life ?

Mr. Wagner. Not specifically. I did say a few things to him, but
I was told to keep my mouth shut.

Mr. Manuel. Did you subsequently talk to Mr. Morris about the
information contained in tliis letter?
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Mr. Wagxer. Yes, sir; I went up to Lebanon, up to the initiation,

and I was talking to Verlin Gilliam, Chuck, that Mrs. Witte was
downing Mr. Morris again. And he had a long talk with me, ex-

plained that they believed Mrs. Witte was a member of the Communist
Party, and so forth, and had contributed to the downfall of the

NAAWP, and was presently contributing to the downfall of the

NSRP and to the Klan in Ohio. And I started telling him about
what she had talked to me about, and he took me to his house trailer

and had ]Mr. William Hugh Morris come over to the trailer, and asked
me to tell Mr. IMorris about it, and I told him about it, about everything

she had asked me to do and the orders I had, and he was more or less

interested in whether I would have gone through in taking his life, and,

well, I explained it the best I could to him, and then I got a ride back
to Columbus with Mr. Stephens. And I got a call some time later, Mr,
Stephens asked me to fill out a document, he would talk to Mr. Morris
and Mr. Morris wanted a document stating as such what I told him in

the trailer, told him already.

I got Mr. Morris' phone number in Georgia from him. I called

Mr. Morris. Mr. Morris told me to fill it out and take it to an attorney

and have him put it on legal paper and notarize it and they would pay
for it. Then I called Verlin Gilliam and told him, and he says, "Don't
take it to an attorney, because they would probably turn it over to the

authorities."

He said, "You write it out and sign it and give it to me, and I will

take care of it."

And so I

Mr. Manuel. And so you wrote this letter and turned it over to

Mr. Gilliam?
Mr. Wagner. Correct?
Mr. Manuel. To your knowledge, did Mr. Gilliam read this letter

or in any way make it available to Mr. Morris ?

Mr. Wagner. To my knowledge, he read it, or he told me he read
it, to Mr. Morris and Mr. Stephens, in their presence. Mr. Morris did
thank me for writing it, so therefore I knew he had read it, or had it

read to him.
Mr. Manuel. As a matter of fact, Mr. Wagner, did you not take

an oath for the Knights of the Ku Klux Klan from Mr. Morris after

you had written this letter ?

Mr. Wagner. Yes, sir, I had.

. Mr. Manuel. And where was that, sir ?

Mr. Wagner. In Akron.
Mr. Manuel. And approximately how long after you had written

this letter did you take the oath to become a Klan member ?

Mr. Wagner. I can't tell you.
Mr. Manuel. Now, Mr. Wagner, when did you first meet Mr.

Gilliam?
Mr. Wagner. Like I said, at Parkie Scott's farm, at that initiation.

Mr. Manuel, Did you know at that time that Mr. Gilliam was a
member of the Ku Klux Klan ?

Mr. Wagner. No, I did not, but he was at the initiation, and the
initiation is strictly Klansmen.
Mr. Manuel. Did you subsequently find out that he was a member ?

Mr. Wagner. Subsequently
;
yes, sir.



3432 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Mr. Manuel. And how did you find this out ?

Mr. Wagner. Through talking with him.
Mr. Manuel. He told you that he was a member ?

Mr. Wagner. Yes, sir.

Mr. Manuel. Did he ever tell you that he was an officer of the
KuKluxKlan?
Mr. Wagner. No, sir.

Mr. Manuel. Did you have any conversation with Mr. Gilliam con-
cerning a plot to commit any acts of violence ?

Mr. Wagner. Yes, sir, I did ; several times.
Mr. Manuel. Several times. Did you as a matter of fact accom-

pany Mr. Gilliam to the State of Georgia for the purpose of picking
up a quantity of dynamite ?

Mr. Wagner. Yes, sir, I did.

Mr. Manuel. When did you first learn that you were going to go
to Georgia to pick up dynamite? Approximately, Mr. Wagner?
Mr. Wagner. Early July, or late June, but I didn't know it was go-

ing to be Georgia.
Mr. Manuel. You didn't know you were going to Georgia at the

time you left to pick up dynamite ? Is that your testimony ?

Mr. Wagner. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you explain to the committee what conversa-
tion took place between yourself and Mr. Gilliam prior to your going
to the State of Georgia to pick up dynamite ?

Mr. Wagner. Well, it was right after I had met him at the initia-

tion, and he stopped by my apartment one day and he was talking to

me about Mrs. Witte, and so forth, the literature I had. I wasn't a

Klansman, but I had stacks of Klan literature and applications for

membership, and so forth, and I turned some of it—not all of it, some
of it—over to him, because I wasn't supposed to have it, and he asked
me if I would go on a trip for him. I said yes, I would, and he told me,
asked me if I had a car and I had a '55 Plymouth at the time, and I

said yes, and I told him, and he said, "Do you think that could go two
or three hundred miles ?" And I said, "I think it could." And he said.

Well, if I didn't, it was a possibility he could get me a car off of his

lot, and so forth.

I asked him which way I was going, and I believe he told me east,

and I asked
Mr. Weltner. I am sorry, I can't hear you.

Mr. Wagner. I asked him which way I was going, and I believe he

said east, and I asked someone which way that was, and they said more
or less towards Detroit.

Mr. Manuel. In other words, he asked you to take a trip.

Mr. Wagner. Correct.

Mr. Manuel. But he did not tell you the purpose for which you
were going to go on the trip ?

Mr. Wagner. Correct.

Mr. Manuel. Now, at that time, was Mr. Gilliam in the automobile

business ?

Mr. Wagner. Yes, sir, he was.

Mr. Manuel. Did he have access to cars ?

Mr. Wagner. Yes, sir, he did.
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Mr. Manuel. O.K. Now, subsequently, did you accompany Mr.
Gilliam on a trip?

Mr. Wagner. Yes, sir, I did.

Mr. Manuel. No%y, would you please explain to the committee what
happened from the time you left Columbus until you arrived in

Georgia ? Very briefly.

Mr. Wagner. Well, I wasn't given the O.K., or Chuck wasn't given
the O.K. for me to take the trip, because I was not known.
Mr. ]VL\NUEL. Now you say Chuck was not given the O.K. ?

Mr. Weltner. Chuck is Mr. Verlin Gilliam ?

Mr. Wagner. Correct.

Mr. Manuel. From whom was this O.K., as you put it, supposed to

come?
Mr. Wagner. I believe Hugh Morris or James Venable.

Mr. Manuel. And on what basis do you say that ?

Mr. Wagner. Well, I later talked to Chuck about the dynamite, and
it seemed that Mr. Morris was head of the shipments, or the first ship-

ment, and was going to be head of the later shipments.

Mr. Manuel. Now, at the time that you made this trip, Mr. Wag-
ner, did you know Mr. Gilliam to be affiliated with or to be a member
of an organization known as the Black Shirts ?

Mr. Wagner. Not at the time, sir.

Mr. Manuel. Did you know any member of the Black Shirts?

Mr. Wagner. Well, I had met them, but I didn't know they were
Black Shirts. I didn't know a Black Shirt from a white shirt at the

time.

Mr. Manuel. In other words, you found out subsequently that

there Avas an organization known as the Black Shirts; is that correct?

Mr. Wagner. Yes, sir.

Mr. Manuel. Were you ever a member of that organization ?

Mr. Wagner. No, I wasn't a member, but I was affiliated with it.

Mr. Manuel. Now, Mr. Wagner, would you please proceed in tell-

ing the committee what happened from the time you left Columbus
until you reached Georgia ?

Mr. Wagner. Would you like to read my FBI statement ?

Mr. Manuel. As a matter of fact, have you not made a statement
concerning your activities in this regard to another Federal agency ?

Mr. Wagner. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you ?

Mr. Weltner. The witness is handing a document to the investi-

gator.

Is this, Mr. Wagner, a copy of the statement which you made ?

Mr. Wagner. Yes, sir; I gave that to the Federal Bureau of In-

vestigation.

Mr. Weltner. And are the statements contained therein true and
correct ?

Mr. Wagner. Yes, sir.

Mr. Weltner. Well, suppose to save time, Mr. Manuel, you read the

statement at this point.

Mr. Manuel. All right . [Reading :]

I, Daniel Norikonk Wagner, make the following statement of my own
free will to Robert F. Mahler and Francis X. Fust, Jr., who have identified
themselves to me as Special Agents of the Federal Bureau of Investigation. I
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have been told at the beginning of this interview that I have the right to say
nothing and that anything I do say can be used against me in court. Mr.
Mahler has told me that I have the right to an attorney. I already have an at-

torney and have been told by Mr. Mahler that I have the right to have my
attorney present. I understand this. I would like to have a copy of this state-

ment furnished to my attorney. I have been advised by Mr. Mahler that this

will be done. No threats or promises of reward have been made to me to obtain
this statement.

I was born April 11, 1946, at Baltimore, Maryland, and my most recent

address was 754 Robinwood Ave., Whitehall, Ohio. I have completed eight

grades of school.

During July, 1965, Verlin Gilliam, who I called Chuck, had planned to take me
with him on a trip away from Columbus, Ohio. I did not know the reason for

the trip.

Early on Saturday afternoon, possibly July 10, 1965, Chuck and I left Colum-
bus, Ohio, in a 1963 dark blue Pontiac Grand Prix two-door, with dealer tags,

which car Chuck obtained from the used car lot of his employer, Paul Crim.
With this car we pulled a small house trailer which Gilliam owned and kept
at the rear of his house, 433 "Voeller Ave., Grove City, Ohio. About 6 or 7 o'clock

the same evening we arrived at a town in Kentucky, the name of which I do not
know. Chuck dropped me off at a bar and returned less than one hour later

without the trailer. Chuck joined me at the bar, but stayed only a few minutes
and then left again saying he was looking for his wife to let her know that
he had dropped the trailer. Chuck left the trailer in this area where his wife
was visiting relatives and was for the purpose of having a place for Chuck
and his wife and children to sleep. Chuck returned a short time later and
picked me up. We had several beers and bought some to take with us in the car.

Chuck and I drove the Pontiac through Kentucky into Tennessee, where,
during the night, we stopped and slept several hours in the car. We awoke
about 6 a.m. Sunday, July 11, 1965, drove for a while until we reached the
Johnny Reb Restaurant, probably located somewhere in Georgia, where we had
breakfast. This was about 8 a.m. After breakfast, we drive to Stone Mountain,
Georgia, looked at it, and then drove to a town nearby and stopped at a white
frame building which had a red cross on the top. There was another cross
on the top but it was lying down. The paint on the crosses looked like the
kind that glows in the dark. On the front of the building was a sign which
identified the building as the oflSce of James R. Venable, and also had the
words "United Knights of the Ku Klux Klan."

Mr Wagner. Excuse me. Here I believe there is a mistake there.

There is two mistakes there. I believe that is National Knights of
the Ku Klux Klan. I made the statement from memory.
Mr. Manuel. And your subsequent testimony is that the sign read,

"National Knights of the Ku Klux Klan ?''

Mr. Wagner. I believe so.

Mr. Manuel. [Continues reading :]

Chuck went into the building but came out immediately afterwards and said
he did not find Venable.

This building was located on the corner across from a service station and a
lunch room. Chuck bought gas at the service station and then parked the car
in front of the lunch room on the other corner. We stayed about an hour in
the lunch room. Then Chuck made a telephone call. \Ve were waiting for
someone but I do not know who they were.
About 10 a.m. three men arrived in a yellow colored Chevelle automobile, fur-

ther description and license number unknown to me. There could have been
some damage to the right rear quarter panel of this car. These men are de-
scribed as follows

:

Number 1 man—white, male, six feet tall, medium build, in late thirties,
dressed in black trousers, black shirt with buttons down the front, black ankle
top boots, no hat, dirty looking. He wore a gun in a holster on his right side, de-
scription of gun not known.
Number 2 man—white, male, five feet ten inches to six feet tall, early 20's,

black trousers and shirt, black ankle top boots, light brown or tan felt hat with
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the sides curled up, and very dirty looking. He carried a .45 caliber automatic
pistol in a holster at his side and a clip in his rear pants pocket.

Number 3 man—white, male, five feet two inches to five feet five inches tall,

medium build, noticeable stomach, early 20's, dressed in black trousers and
shirt, very dirty looking. He wore a gun, description unknown, in a holster at

his side.

It appeared to me that Chuck and these men knew each other. I do not
remember that any names were mentioned, but they exchanged a type of hand-
shake which I know to be a recognition signal among members of the Ku Klux
Klan. These men passed out some brown and yellow colored capsules which
they swallowed but the ones I was given I did not take until later. I believe

the pills were to keep us awake. I do not recall what conversation took place
among these men and Chuck.
We stayed in the lunch room about five minutes then entered the cars. Chuck,

the No. 1 man and I entered the Pontiac and the other two got into the Chevelle.
Both cars traveled for about half an hour to one hour until it got close to

noon. We drove to an unknown town, turned off the main street to a service
station which had four pumps on one island. It could have been a Phillips

station, but I do not specifically remember.
I recall it had a concrete and blacktop surface, a small station office, with an

inside men's room at the rear. It think it could have had one lubrication room
on the left side as you faced the station. Across the street was an empty lot

with high weeds, and it looked as though the lot dropped off behind the weeds.
Nearby, on the same side of the street as the station, was a house which may
have been the home of an attendant at the station. To the rear of the service
station lot was a 1955 Chevrolet which had been wrecked.
The Pontiac and the Chevelle were parked in the rear of the station. All the

men entered the station office. Three double-barreled shotguns were taken
from the Chevelle. They were placed in a rack under the shelves in the office.

The number 2 man showed us another double-barreled shotgun which had a
split barrel and which he said had split while he was firing it. He wore a
bandage on his thumb, which he said covered an injury from this incident. The
barrels on the shotguns were shortened to within one-quarter of an inch of the
legal length.

Present at the station when we arrived was an attendant. He and the num-
ber 2 man owned the station jointly. He looked cleaner than the others, and
he had his hair crew cut. He was dressed in khaki clothing. I felt that I

was being excluded from the conversation which I could not understand any-
way so I went out to the Pontiac and went to sleep.

Chuck woke me later and then the six of us all left in a Ford sedan, possi-

bly a 1949, 1950 or 1951 model, further description not known. Before we left,

another man, who worked at the station and lived in a house nearby, came
and took over the station.

We drove two blocks, turned left twice, and stopped at a green 2-story shingle
house which looked poorly kept. The yard was full of holes and several small
dirty children were running around. The gas station owner in the khaki
clothes went into the house, returned in a minute or so and then we all re-

turned to the gas station.

At the gas station Chuck took a greeting card off a shelf and read it. Every-
body was laughing about it. Chuck showed it to me. It was a Happy An-
niversary card but something else was written on it after the greeting, some-
thing like "happy first anniversary for a murder." The card was mailed
from somewhere in Maryland. I do not know to whom it was sent, or the
address on it.

At this time one of the men mentioned the word "Colonel," and the fact that
they would have to stand the trial again in October. I recalled having read an
article in a magazine about a Negro Army Colonel who had been ambushed and
killed on the highway en route from military training to Washington, D.C.
No one in this group mentioned that anyone in the group had committeid this

murder. I asked no questions about this.

Later in the day the numbers 1. 2 and .3 men left the station office. A
little later, as I felt ill and tired, I walked to the Pontiac at the rear of the
station. As I approached the car I observed the three men placing a metal
milk can, which was about thirty inches high, into the trunk of the Pontiac.
They were being careful in the placing of the can in the trunk. As I ap-
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preached the car one of the men said I could have been shot for walking up on
them like that. I felt so sick at the time I told him to go ahead and shoot me
if he wanted to.

I entered the car and then returned to the station a little later. About 15
minutes later Chuck and I drove away in the Pontiac. At this time it was late
in the afternoon, Sunday, July 11, 19(>Ci. We headed toward Kentucky and on
the way I was so ill I vomited several times.
En route Chuck stopped the car several times to check the milk can in the

trunk. I had asked Chuck several times what was in the can. He finally told
me it was dynamite and I saw that it was on one or two of the occasions when
we stopped to check the can. Chuck did not tell me for what purpose it was to

be used. I recall that the can contained many tubular-shaped objects wrapped in

nearly white wax paper. I also observed small electrical wires.
Very late on Sunday night we arrived at the town in Kentucky where we

had dropped the trailer. Chuck slept overnight in the trailer with his wife and
children and I .slept in the Pontiac.
The next morning, Monday, July 12, 1965, Chuck hooked the trailer to the

Pontiac, took one of his small children and, with me in the car, we drove to
Chuck's home at Grove City, Ohio. Chuck's wife and the rest of the family
travelled in Chuck's car, a 1963 Chevrolet, black, two-door sedan.
We cleaned out the trailer and the Pontiac. Chuck carried the milk can into

the house and said he put it in the basement of his home at 433 Voeller Ave.,
Grove City, Ohio. I took a shower at Chuck's house, ate lunch with Chuck and
his family and then Chuck took me home. I did not see the milk can again after
Chuck carried it into the house.

I do not know exactly how, when or by whom but, sometime after we came
back from Georgia, I understand that the milk can which contained the dyna-
mite was taken to some location north of Columbus and hidden. One day
Chuck and I were at this place doing some shooting. Chuck left for a little while
and came back with five sticks of dynamite. He set off half of one of these sticks
in the dirt roadway to show me what it would do. He first set off a large stick

which appeared to be three or four times larger in diameter than the other stick.

He set this off in a woods nearby. We brought the remaining four-and-a-half
sticks back to Columbus, Ohio, with us and these are the four-and-a-half sticks
that were found in Chuck's car following the armed robbery on August 6, 1965.
Some time between August 4 and August 6, 1965, William K. Smith, of Grove
City, Ohio, came to Chuck's home and picked up at least four sticks of dynamite
which he took to the Coonhunters Club, a shack outside of Grove City, Ohio, and
put them in some kind of a chest or a cabinet under a tree. Smith did not find
the four-and-a-half sticks which were wrapped in a burlap bag and were in a
drawer or chest in the house trailer behind Chuck's house. These sticks in the
burlap are the ones that were found in Chuck's car later after the robbery.
The four sticks of dynamite which Smith took to the Coonhunters Club had

been taped together, fused and capped. I saw them completed. It was a bomb
which consisted of four sticks of dynamite. Chuck told me he had them taped
together and had place the fuse into one of the sticks.

Chuck had talked about using the bomb on some Negro organization head-
quarters, but he was not specific about this statement.

That, Mr. Chairman, is the end of the statement which Mr. Wag-
ner made to the other agency.

Mr. Weltner. The statement will be entered in the record at this

point.

(Copy of statement marked "Daniel Wagner Exhibit No. 1" and re-

tained in committee files.)

Mr. Wagnee. Pardon me. I will get that back?
Mr. Weltner. Yes, the copy which you have delivered will be re-

turned to you. The reporter will make an extract of it for insertion
in the record at this point, but the document will be returned to you
physically.

Mr. Wagner. Thank you.
Mr. Manuel. Now, Mr. Wagner, I would like to show you a photo-

graph, and ask you, sir, if these are two of the men described in the
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statement which I have just read who, to your certain knowledge,

were involved in the delivery of the dynamite to yourself and Mr.
Gilliam in Georgia.

(Photograph handed to witness.)

Mr. Weltxer. Let's put the question a little bit differently.

Mr. Wagner, will you kindly examine that photograph and state

whether or not you have ever seen either of the two men whose pictures

appear therein?

Mr. Wagner. Yes, sir. In my statement, the No. 1 man is marked
No. 1 and No. 2 man is marked No. 2.

Mr Weltner. Are these two of the men that you met in Georgia

on the occasion described in your statement which has just been read?

Mr. Wagner. Yes, sir, they are,

Mr. Manuel. Mr. Chairman, for the record I would like to say

that Mr. Wagner has identified as the No. 1 man Earl Holcombe,
H-o-l-c-o-m-b-e, and Raymond McGriff, M-c-G-r-i-f-f.

Mr. Wagner, I would like to show you another photograph, and
pictured as the No. 2 man on this photograph, I ask you whether you
can identify the person pictured therein.

Mr. Wagner. The No. 2 man in both pictures is the gentleman that

had the khaki clothes on. He had the station.

Mr. Manuel. And he was also present when the dynamite was put
into the car ; is that correct ?

Mr. Wagner. I don't know if he was around. I don't believe he
was around helping them put it in. He was present at the station;

yes, sir.

Mr. Weltner. I will ask the reporter to mark the photograph, the

first photograph which the witness has discussed, as an exhibit ; and
Mr. Manuel, if you will deliver that to the reporter for that purpose.

(Photograpli previously marked "Bobby Stephens Exhibit No. 7."

Seep. 3S80.)

Mr. Weltner. Then on the second sheet of paper are two photo-
graphs which should be marked "Wagner Exhibits Nos. 2 and 3."

Now, Mr. Wagner, you have identified the two men in the first

photograph as the two men who placed the dynamite in the back of

the automobile, and Mr. Manuel has identified those two individuals

as Earl Holcombe and Raymond McGriff.
Now proceed with the document, Wagner Exhibit No. 2, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. Mr. Chairman, Mr. Wagner has identified as the per-

son noted as No. 2 in both of these photographs, and that person is

Cecil W. Myers.
(Photographs marked "Daniel Wagner Exhibits Nos. 2 and 3," re-

spectively. Exhibit No. 2 retained in committee files; Exhibit No. 3

appears on p. 3438.)

Mr. Weltner. That is the person identified as No. 2 in Wagner
Exhibits 2 and 3?
Mr. AsiiBROOK. Mr. Manuel, would you please let the record show

where those pictures were taken and what the subject of those pictures

happens to be ?

Mr. Manuel. Mr. Ashbrook, these photographs were taken during
demonstrations in Atlanta, Georgia. Pictures were taken by the
Atlanta Police Department and have been submitted to the committee
by the Atlanta Police Department.
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Daniel Wagner Exhibit No. 3

Photograph taken by Atlanta Police Department during a demonstration in Atlanta,
Ga., in April 1965. No. 2 identified as Cecil W. Myers.

Mr. Weltner. And the name of the officer of the Atlanta Police
Department that delivered those photographs ?

Mr. Manuel. Lt. Morris Redding of the security squad of Atlanta
Police Department.
Mr. Weltner. And were they delivered to you ?

Mr. Manuel. They were delivered to me
; yes sir.

Now, Mr. Wagiier, I would like to hand you a copy of a Saturday
Evening Post article dated June 19, 1965, for the purpose of showing
you a photograph on this page. The title of the article in the Saturday
Evemng Post is, "Murder : the Klan on trial."

And I should like you to examine this photograph on this page, and
ask you to identify.

(Document handed to witness.)

Mr. Weltner. That will be Wagner Exhibit No. 4 so we have no
possibility of confusing these photographs. Let the reporter mark
that first, if you would, Mr. Wagner.
Mr. Wagner. In this picture, the gentleman on the right is the one

that had the brown khaki clothes on, half-owner of the gasoline
station.
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Mr. Manuel. That is the same person whom I previously identified
in Wagner Exhibits Nos. 2 and 3 ?

Mr. Wagner. As No. 2, right.

The gentleman to the left, the little fat guy, he later came into
the station.

Mr. Wagner. But he was present, to your knowledge, on your trip
to Georgia ?

Mr. Wagner. Yes, sir.

Mr. Weltner. Now the name of the individuals appearing in

Wagner Exhibit 4, Mr. Manuel ?

Mr. Manuel. Mr. Chairman, Mr. Wagner has just identified the

gentlemen. The gentleman on the right whom Mr. Wagner has
identified is Cecil W. Myers, and the gentleman whom Mr. Wagner
referred to as the "little fat guy" is Mr. Joseph Howard Sims.
And let the record show also, Mr. Chairman, that Mr. Sims and

Mr. Myers, as outlined in this article, stood trial for the murder of

Colonel Penn in Georgia, the murder having occurred in Georgia in

July of 1964.

Mr. Weltner. Let's get the record straight. These were sub-

sequently acquitted of the charge of murder, and that is the present

posture of the murder charge. The document, the photograph, will

be placed into the record. Is there any value in placing the news-
paper article in? Just the photograph there will be included in the

record at this point.

(Photograph marked "Daniel Wagner Exhibit No. 4" appears on

p. 3440.)

Mr. Ashbrook. Mr. Manuel, there was a statement regarding a

card, I believe he said, an anniversary card, "happy anniversary" of

the murder. Would that time be fairly significant on the Penn case ?

Mr. Manuel. Mr. Ashbrook, the facts are that Mr. Wagner and
Mr. Gilliam were on this trip to Georgia on July 10 and 11, I believe,

Mr. Wagner ?

Mr. Wagner. Yes, sir.

Mr. Manuel. 1965. The Penn murder occurred the exact date in

July, July 11, 1964.

Mr. Ashbrook. Strange coincidence.

Mr. Manuel. So that it would be 1 year to the day.

Mr. Weltner. The card was postmarked from a city in Mary-
land?
Mr. Wagner. The State of Maryland. The city, I don't know.
Mr. Weltner. It had a Maryland postmark, but you do not recall

the city ?

Mr. Wagner. No, sir.

Mr. Weltner. All right.

Mr. Wagner. The reason I remember it was Maryland was because

I was from Maryland, you know, and a bunch of nigger-lovers down
there, you know.
Mr. Manuel. Mr. Wagner, have you ever seen these men again

since your trip to Georgia ?

Mr. Wagner. No, sir ; not that I know^ of.

Mr. Manuel. Now do you have any knowledge as to the disposition

of the dynamite, any knowledge other than what was stated in the

letter, your statement to the FBI ?

59-222 O—67—pt. 4 35
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Daniel Wagner Exhibit No. 4
[Saturday Etening Post, ]une 19, 1965}

Murder:

the

Kan

on trial

A cultured, enlightened city

thought of its Klansmen as

harmless crackpots. Then

came shots in the night, a

confession-and an acquittal.

By WILLIAM BRADFORD HUIE

Do you have any knowledge of the disposition of the dynamite other
than what we have put into the record ?

Mr. Wagner. You mean what it was going to be used for ?

Mr. Manuel. I mean what happened to it.

Mr. Wagner. What happened to it? I believe it was taken to

Chuck's parents' farm. Now I am not positive. I didn't see it. But
we were there, and they did get some of the dynamite from a wood-
shed, I believe, and we did ignite some of it.

Mr. Manuel. Did Mr. Gilliam ever show you how to ignite or ex-
plode dynamite ?

Mr. Wagner. Yes, sir ; he did.

Mr. Manuel. With explosion demonstrations actually performed
by Mr. Gilliam ?

Mr. Wagner. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you give the committee your knowledge on
how these were demonstrated ?

Mr. Wagner. Well, of the dynamite I saw, there was one large
stick. It was maybe three or four times the size of the other sticks.

Either him or his father set that off in a wooded area, where a fox
was supposed to be staying. Then Mr. Gilliam broke a normal stick,

1 guess it is a normal stick, the size of the rest of them, or cut it in
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half, and hooked it up with an electrical wiring, and electrical cap,

and set it on the battery of his car. We buried it, about a foot maybe
or so from the car, and set it off, and that is

Mr. Manuel. Do you know^ if there is any dynamite which Mr.
Gilliam brought from the State of Georgia, which you and Mr. Gil-

liam brought from the State of Georgia, which has not been accounted
for yet ?

Mr, Wagner. No, sir, I do not.

Mr. Manuel. Now, did you have conversations with Mr. Gilliam

as to the uses to which this dynamite would be put ?

Mr. Wagner. Yes, sir, I did.

Mr. Manuel. Would you please tell the committee very briefly, to

your knowledge, what was this dynamite going to be used for ?

Mr. Wagner. Well, that dynamite, among much more, which were
supposed—was supposed to come into Ohio, along with hand grenades

and weapons, and so forth

Mr. Ashbrook. Along with hand grenades and weapons, you say ?

Mr. Wagner. Correct. Correct. Was supposed to be used to start

more or less—were more or less supposed to be used as a starting ele-

ment of a civil war within this country.

Mr. Manuel. And Mr. Gilliam explained this to you in detail ?

Mr. Wagner. I wouldn't say in depth, sir. He explained it to me,

but I wouldn't start a civil war with what he explained to me.

Mr. Manuel. Did he give you any specific objective which the

dynamite which you brought back would be used for ?

Mr. Wagner. No, sir. Possibly to show others how to use it. Pos-

sibly to use a little bit.

Mr. Manuel. Did you ever accompany Mr. Gilliam or anyone else

for the purpose of surveilling a site which could be a potential target

of the dynamite?
Mr. Wagner. We looked over NAACP headquarters in Columbus,

but maybe twice.

Mr. Manuel. At any time, did Mr. Gilliam talk to you in terms
of having you place the dynamite in front or in ^proximity of that

building?
Mr. Wagner. Yes, sir; or supposed to ignite it and run up to the

building and throw it in, and throw it through the front window or

up onto the porch, run down to the car, and take off. It w^as right on
the main street. I don't believe that would have gone over too well.

So we later talked about assembling it in a briefcase and going into

NAACP headquarters or CORE headquarters. I don't know if they
have one in Ohio, but I was told they do. I was told there was a

Cavalier's Club in Ohio, which Cavalier's Club is a club formed by
mixed marriage. You know what I mean
Mr. Manuel. Interracial marriage.
Mr. Wagner. Like a colored doctor and his white wnfe, and so forth.

Mr. Manuel. Now, did Mr. Gilliam ever inform you that one of
the purposes of the dynamite would be to set it in a certain portion
of a sewer system, or in a residential area ?

Mr. Wagner. This I never heard of any talking. Not that I can
recall.

Mr. Manuel. Mr. Wagner, with further regard to your statement
which you made to the Federal Bureau of Investigation, and con-
cerning the person whom you called the No. 3 man, whom you described
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as white, male, 5 feet 2 inches to 5 feet 5 inches tall, medium build,
noticeable stomach, early 20's, dressed in black trousers and shirt,
very dirty looking, wore a gun—description unknown—in a holster
at his side, did you for the Federal Bureau of Investigation, identify
a photograph of this person ?

Mr. Wagner. I believe so.

Mr. Manuel. Was that person named Marlin Price?
Mr. Wagner. I don't remember. Truthfully, I can't say. If I saw^

the picture, I could identify him. If I saw the man, I could identify
him, but I mean—you know
Mr. Manuel. Okay.
That is all, Mr. Chairman.
Mr. Weltner. Mr. Ashbrook, any questions ?

Mr. Ashbrook. I don't have any questions. I merely want to go
on record as telling the witness we appreciate the information that
he has brought. Notwithstanding anything that he has been part of
in the past, I think this has been a very good experience for him and
for the committee, to get this information, and I thank you for it.

Mr. Wagner. Well, I would like to say something : I spent 3 months
in jail over this and other things. And they have possibly been the
best schooling I ever had, and I hope my testimony, among others,
such as Mr. Stephens, will help many more in this country to acknowl-
edge what the Klan actually is. I mean with Mr. Venable and Mr.
Morris sitting here, and whomever else may be in this room, I have
heard you gentlemen ask others, "Are you willing to go back to the
Klan?" Or a statement such as that. I pray the Klan is banned,
Buddy

!

Mr. Weltner. Mr. Wagner, I, as acting chairman of this subcom-
mittee, join Mr. Ashbrook in thanking you for appearing here, Mr.
Wagner, and I should like to assure you that inasmuch as you have
appeared here under a subpena to testify before a committee of the
United States Congress, you are clothed with the full extent of protec-
tion as is possible under the law. The Congress has enacted severe

statutes to prohibit and to punish any effort at intimidation or threats

or retribution against any who testifies. I wish to make that plain to

you and plain to any who may be aware of your appearance and testi-

mony.
I, along with all the other members of this committee, am grateful

for your appearance.
Mr. Wagner. I thank you for allowing me to be here today.
Mr, Weltner. And we will continue your subpena until the date of

March 1. This does not mean that we are anticipating recalling you,
but it is continued for your protection, and you will doubtless hear
from a member of our staff with regard to any further appearance.
You are still under subpena, and I make that direction not because

it is our present intention to call you back, but to continue further the

protection that a witness under subpena to a congressional committee
has.

So I thank again, and you are excused with that understanding.
Thank you very much, Mr. Wagner.
Mr. Wagner. Thank you.

Mr. Weltner. The committee will stand in recess until 1 :30.

Rather, it will be 2 o'clock that the committee will resume, instead of

the 1 :30 as previously announced.
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(Whereupon, at 12:20 p.m., Friday, February 11, 1966, the subcom-
mittee recessed, to reconvene at 2 p.m. the same day.)

AFTERNOON SESSION-FRIDAY, FEBRUARY 11, 1966

(The subcommittee reconvened at 2:05 p.m., Hon. Charles L. Welt-
ner, chairman of the subconunittee, presiding.)

(Subcommittee members present: Representatives Weltner and
Ashbrook.)
Mr. Weltner. The subcommittee will be in order.
Call your next witness, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff at this time would like to call

Mrs. Eloise Witte.
Mr. Weltner. The investigator has announced the name of Mrs.

Eloise Witte as the next witness.

Is Mrs. Witte in the hearing room ?

I will ask one of the security members on the door to sound the name
out in the corridor.

Mr. Manuel, the record should be completed at this point to show
the date of service of subpena upon this witness and the place of

service.

Mr. Manuel, Mr. Chairman, our records reflect that Mrs. Witte was
served a subpena to appear on January 4, 1966, 10 a.m., at the com-
mittee room, 226 Cannon House Office Building, Washington, D.C.,

to bring with her items called for in the attached document, which is

made part of this subpena, and the subpena was served personally on
Mrs. AVitte at 1654 Otte, 0-t-t-e, Street, Cincinnati, Ohio, at 6 :05 p.m.,

on the 19th of December 1965 by Ernest V. D'Amico, D-A-m-i-c-o,
deputy U.S. marshal.
Mr. Weltner. The subpena and attachments thereto will be made

a part of the record at this point.

Copy

UNITED STATES OF AMERICA

Congress of the United States
1220

To Eloise Witte, Geeeting :

Pursuant to lawful authority, You Abe Hekeby Commanded to be and appear
before the Committee on Un-American Activities of the House of Representatives
of the United States, or a duly appointed subcommittee thereof, on January 4,

1966, at ten o'clock, a.m., at their Committee Room, 226 Cannon House OflSce

Building, Washington, D.C. then and there to testify touching matters of inquiry
committed to said committee, and not to depart without leave of said committee.
You Abe Hebeby CoMMANoia) to bring with you and produce before said

committee, or a duly authorized subcommittee thereof, the following : Items
called for on the attached document which is made a part of this subpoena.
Hebeof Fail Not, as you will answer your default under the pains and

penalties in such cases made and provided.
To Ernest V. D'Amico, to serve and return.

Given under my hand this 10th day of Noveml)er, in the year of our Lord,

1965.

/s/ E. E. Willis,
Chairman—Chairman of Subcommittee—Member Designate of the Com-

mittee on Un-American Activities of the House of Representatives.
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If you desire a conference with a representative of the Committee prior to the

date of the hearing, please call or write to: Staff Director, Committee on Un-
American Activities, Washington 25, D.C., Telephone: CApitol 4-3121—Ext. 3051.

ATTACHMENT

1. All books, records, documents, correspondence and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the Knights of the

Ku Klux Klan and/or the National Knights of the Ku Klux Klan, Inc. in your
possession, custody or control, or maintained by you or available to you as a
present or former member and/or official of the Knights of the Ku Klux Klan
and/or National Knights of the Ku Klux Klan, Inc.

2. All memoranda and correspondence between or by yourself and James R.

Venable and/or William Hugh Morris, the same being officials of the Knights of

the Ku Klux Klan and the National Knights of the Ku Klux Klan, Inc.

RETURN

Subpena for Eloise Witte, 1654 Otte St., Cincinnati, Ohio before the Com-
mittee on the 4th day of January, 1966.

I made service of the within subpena by serving the within-named Eloise
Witte, personally, at 1654 Otte St., Cincinnati, Ohio at 6:05 o'clock p.m., on
the 19th day of December, 1965.

Dated December 20th, 1965.

In the name of Fred F. Hob, USM, S.D. Ohio by R. A. Sack, CDUSM.
/s/ Ernest V. D'Amico,

EllNEST V. D'Amioo,
Bcputy US Marshal.

Mr. Weltner. Is there anyone appearing here on behalf of the wit-

ness, Mrs. Eloise Witte?
Mr. Morris. Mr. Chairman, I don't know if I am in order or not,

but Mrs. Witte stays on the same floor that I do, and she has had a

doctor this morning.
Mr. Weltner. Well, state your name, please.

Come forward, if you will. Are you counsel for Mrs. Witte ?

Mr. Morris. No, sir.

My name is Mr. William Hugh Morris. I just happened to stay on
the same floor and I know her ; I am acquainted with her.

Mr. Weltner. I want to make it plain that if Mrs. Witte is ill or is

physically unable to attend this hearing in response to this subpena,
the burden rests squarely upon her to make that fact known to this

committee by a doctor's certificate.

Mr. Morris. I merely give you that information.
Mr, Weltner. All right. The committee notes that a statement has

been made to the effect that Mrs. Witte may be indisposed physically

to attend this hearing, but that matter must await proper certification

by a physician.

Mr, Manuel. Mr. Weltner, I am advised that Mr. Chalmers has a

statement to make in this regard.
Mr. Chalmers. May I state to the chairman and to the other mem-

bers of the committee that I spoke, and Mrs. Witte asked me to repre-

sent her several days ago. She handed me her subpena. I conferred
with her. And when certain things came to my attention this morn-
ing, I returned her subpena, based on the fact that I understood that
she was sick or ill, or something like that.

Mr. Weltner. Mr. Chalmers, you are Lester V. Chalmers, Jr., I
believe.

Mr. Chalmers. Yes, sir.



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 3445

Mr. Weltner. Attorney at law, Kaleigh, North Carolina.
Are you presently representing this witness ?

Mr. Chalmers. No, sir, I am not, Mr. Chairman.
Mr. Weltner. And are you making a representation to this com-

mittee at this time on her behalf ?

Mr. Chalmers. I am only stating to the committee my role in this

end of it. I mean, I wanted to completely fill the committee in on,

and give you an
Mr. Weltner. I take it you do not represent the witness at this

moment.
Mr. Chalmers. No, sir, I do not.

Mr. Weltner. All right, sir. Thank you, Mr. Chalmers.
The record, therefore, is completed by the sounding of the name of

the witness, the entering into the record of the subpena, and the com-
mittee notes that there may be some question which it may pass on
at some future time, upon proper certification to the physical condi-

tion of the witness.

However, at this point, that matter has not come before the atten-

tion of the committee, and the burden rests fully upon the witness

to explain her failure to attend in response to the mandate of the

subpena of this committee.
Mr. Manuel. Mr. Chairman, I think the record also ought to show

that Mrs. Witte received a telegram dated December 23, 1965, which
read^ as follows

:

Under continuing authority of subpoena served upon you, your appearance
before Committee on Un-American Activities is hereby postponed from Janu-
ary 4, 1966 to Wednesday, January 26, 1966 ten a.m., 441A Cannon House
Office Building, Washington, D.C.

She received another telegram dated January 13, 1966, which states

as follows

:

Under continuing authority of subpoena served upon you, your appearance be-

fore Committee on Un-American Activities is hereby postponed from January
26, 1966 to Thursday, February 10, 1966 ten a.m., 441 Cannon House Office

Building, Washington, D.C.

Both telegrams under the name of Edwin E. Willis, chairman.
Mr. Weltner. All right. Those telegrams will be made a part of

the record.

Mr. Weltner. Call your next witness.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, we would like to call at this time Mr.
Verlin U. Gilliam.

Mr. Weltner. Raise your ri^ht hand, please, Mr. Gilliam. Do
you solemnly swear that the testimony you shall give in this hearing
will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God ?

Mr. Gilliam. Yes, sir.

TESTIMONY OF VERLIN U. GILLIAM

Mr. Manuel. Mr. Gilliam, would you state your full name for the

record, sir ?

Mr. Gilliam. Verlin U. Gilliam.
Mr. Weltner. Mr. Gilliam, are you represented by counsel ?

Mr. Gilliam. I have been advised by counsel
;
yes.
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Mr. Weltner. The Chair wishes to advise you that you have a right

to be represented by counsel in this proceeding and that you liave the
right, at any time during the course of the proceedings, to ask for a

suspension long enough to obtain counsel.

You also have the right under the Constitution to refuse to answer
any questions which you feel might incriminate you under any State

or Federal statute, and I inquire as to whether or not you desire

counsel at this time.

Mr. Gilliam. Yes, sir.

Mr. Weltner. Do you desire counsel at this time ?

Mr. Gilliam. No, sir. I thought you said—just reverse that.

Mr. Weltner. All right. You wish to proceed without counsel at

this time ?

Mr. Gilliam. Eight.
Mr. Weltner. You understand that you have the ri^ht to refuse

to answer any question that you feel may tend to incriminate you?
Mr. Gilliam. Right.
Mr. Weltner. All right, sir.

Proceed, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. Mr. Gilliam, are you appearing before the committee

this afternoon in accordance with a subpena served upon you at 3 :45

o'clock p.m. on the 6th day of January 1966, which subpena was
served at the Franklin County, Ohio, jail, by committee investigator

Neil E. Wetterman?
Mr. Gilliam. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. Gilliam, would you give the committee the date
and place of your birth ?

Mr. Gilliam. March 15, 1935, Portsmouth, Ohio.
Mr. Manuel. And what is your current residence ?

Mr. Gilliam. 36 East Fulton, Columbus, Ohio.
Mr. Manuel. Mr. Gilliam, were you in such a position in the hear-

ing room today as to be able to hear the testimony of Bobby J.

Stephens and also Daniel Wagner ?

Mr. Gilliam. Part of it.

Mr. Manuel. Did you hear the full and the complete testimony of
Daniel Wagner?
Mr. Gilliam. I wouldn't say full and complete. All I wanted to

listen to, really, I heard.
Mr. Ashbrook. What was that ?

Mr. Gilliam. All I cared to hear is what I heard.
Mr. Manuel. Mr. Gilliam, Mr. Stephens testified that he knew you

to be a member of the National Knights of the Ku Klux Klan. I
ask you, sir, did you ever hold membership in that organization ?

Mr. Gilliam. I will take the fifth amendment.
Mr. Manuel. Mr. Gilliam further testified that he knew you to

be the klaliff or vice president of a Klavern in Columbus, Ohio.
Mr. Gilliam. You say Mr. Gilliam testified?

Mr. Manuel. I am sorry. Mr. Stephens testified to that. Excuse
me. That you, Mr. Gilliam, lield the position of klaliff or vice presi-
dent of that Klavern.

Is that testimony correct?
Mr. Gilliam. I would say that it has fallacy. It may be correct

to a certain degree. It just depends on whether you want to say
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that this was a legal procedure or an illegal procedure according to

the constitution and bylaws of the Ku Klux Klan.

Mr. Maxuei.. Well, did you ever hold the position of klaliff of

that Klavern?
Mr. Gilliam. You mean really legally, or illegally. You don't

care which?
Mr, Manuel. Well, you state your answer and then make any ex-

planation you want to the committee.

Mr, Gilliam. I was unofficially appointed to the position of klalifi^

or vice president of this particular chapter; yes.

Mr. Manuel. And who made the appointment?
Mr. Gilliam. I really don't remember.
Mr. Manuel. Well
Mr. Gilliam. At that particular time, I think that perhaps Mr.

Harvey.
Mr. Manuel. Mr. Harvey made the appointment?
Mr. Gilliam. Yes.

Mr. Manuel. And what position did Mr. Harvey have at this time

within the National Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Gilliam. You see, you are asking me a question that I am not

really capable of answering, because I don't know by a fact that he

had any particular legal position or official position at all. I think

that everybody acted more or less in their own behalf and accepted

positions agreed upon by each other.

Mr. AsHBROOK. Could I ask a question at that point?

Maybe you wouldn't know what he legally held, but what did he

hold himself out, or what was reputed to be his position?

Mr. Gilliam. Well, I would rather not say that. I will let him
answer that, if he wants to.

Mr. AsHBROOK. We are asking you, what did Mr. Harvey hold

himself out to the public as, rightly, wrongly, legally, illegally? You
certainly know what he represented himself to be. You could answer
that question.

Mr. Gilliam. How do you know that I do?
Mr. Weltner. Well, Mr. Witness, you have a right to refuse to

answer any question

Mr. GiLLiAiNi. I think that's the best thing to do right now, just

take the fifth amendment on this particular question, because I cer-

tainly don't want to give testimony as far as involving somebody
else.

I don't have the slightest idea what this man is going to say, and
couldn't care less, really, but I don't know what his position is, whetlier

it was official or unofficially, legally or illegal, so

Mr. Weltner. Well, you have the right to refuse to answer any
question on the grounds that the answer may tend to incriminate you,

and if you desire to take and exercise that right, that is all you need
do. But otherwise, you must answer the questions propounded to you.

Mr. Gilliam. I think that this Mr. Manuel here, and the entire com-
mittee, is well aware of the fact that I have legal actions pending in

the State courts and I think, too, that they can readily understand that

any testimony or answers to questions that I may give here today
would tend to jeopardize my position or tend to prejudice my chances
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in the State courts. And I feel that regardless of what the questions
are from this point on, I would just as soon to invoke the fifth amend-
ment.
Mr. Weltner. That is your privilege, and this committee will pro-

tect that privilege. But if you wish to invoke the fifth amendment,
that must be done by you in response to the questions, so I will direct

the investigator to propound the question once again, and the witness
must either answer it to the best of his knowledge, or he must rely

upon his constitutional privilege.

Mr. Manuel. I believe the pending question came from Mr. Ash-
brook.
Mr. Weltner. The question as phrased by Mr. Ashbrook was,

What was your understanding of the position that Mr. Harvey held
in the Klan organization ?

Mr. Gilliam. That's the question ?

Mr. Weltner. That's the question.

Mr. Gilliam. I think perhaps he assumed a position, or perhaps it

was merely rumored that he held a particular position, of Grand
Dragon in the State.

Mr. Ashbrook. That is an adequate response. Thank you.
Mr. Weltner. All right, proceed, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. Mr. Gilliam, were you present at a rally and subse-

quent meeting on the weekend of September 5 and 6, 1964, at Tucker,
Georgia ? Were you present at a rally of the National Knights of the
Ku Klux Klan?
Mr. Gilliam. Fifth amendment.
Mr. Manuel. Did you receive an initiation into the National

Knights
Mr. Gilliam. Fifth amendment.
Mr. Manuel. Would you wait until I finish my question, sir?

Did you receive an initiation into the National Knights of the Ku
Klux Klan on either September 5 or 6, 1964 ?

Mr. Gilliam. Fifth amendment.
Mr. Weltner. So the record will be clear, when the witness states

in response to a question, "fifth amendment," this committee under-
stands that you are refusing to answer, reserving your right under the
fifth amendment of the Constitution of the United States.
You need say nothing further than that.

Mr. Gilliam. Very well.

Mr. Weltner. Go ahead, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. Mr. Gilliam, did you attend meetings of the National

Knights of the Ku Klux Klan in Columbus, Ohio, from the period
September 1964 to December 1964 ?

Mr. Gilliam. I wish to invoke the fifth amendment on the grounds
that my answers perhaps would be incriminating.
Mr. Weltner. I hope the witness understands me. I am saying

that all you need to say is, "fifth amendment," if you desire. We
understand, when you say those two words, "fifth amendment." that
this is

Mr. Gilliam. This is exactly what I said before, and I thought you
wanted a more explicit answer.
Mr. Weltner. No, I am stating for the record that we accept the
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Mr. Gilliam. Very well.

Mr. Weltner. —two words, ""fifth amendment,'' as a full reservation

of your rights under that amendment of the Constitution.

All right, Mr. Manuel.
Mr. Gilliam. Thank you.

Mr. Manuel. Mr. Gilliam, do you possess any knowledge of an
organization known as the Black Shirts, also known by the name of

the Enforcers ?

Mr. Gilliam. Fifth amendment.
Mr. Manuel. Did you ever hold a position as the enforcer for the

State of Ohio?
Mr. Gilliam. That's a ridiculous question, but I will still take the

fifth amendment on it.

Mr. Manuel. Were you ever a member of an organization known
as the Black Shirts?

Mr. Gilliam. Fifth amendment.
Mr. AsHBROOK. Would you tell us why, if it is a ridiculous question,

an honest answer would incriminate you ?

Mr. Gilliam. An honest answer would be incriminating? Perhaps
only due to the fact that he is assuming that the previous testimony

that has been given by Bob Stephens and also by Daniel Wagner to

be fact.

Now, as far as arguing here at this hearing, I don't understand
that—this is not a court hearing, and we are not here to argue one
case against another case.

If this were true, in any circumstance, I w^ould say that I did not

or have not, never have been, perhaps never will be, a member of the

Black Shirts.

Now, I can't really say this, because there is no way, there is no
defense, in my mind, against a figmentation of somebody's imagina-
tion. And this is exactly what the past two fellows here that has
testified, that's exactly what it is—figment of imagination.

Mr. Weltner. Very well.

Now, Mr. Manuel, in view of that, proceed to the testimony of the

other two witnesses, and lay aside the preliminary matters.

Mr. Manuel. Well, Mr. Chairman, as w^e know, Mr. Wagner testi-

fied that he, in the company of Mr. Gilliam, went to a destination in

the State of Georgia and picked up a quantity of dynamite from per-

sons whom Mr. Wagner identified by photographs, and that was done
on July 10 and 11, 1965. And I would ask Mr. Gilliam if he did, in

the company of Daniel Wagner, so travel to the State of Georgia on
the date indicated.

(At this point Mr. Clawson entered the hearing room.)
Mr. Gilliam. I haven't the slightest idea whether this was the cor-

rect date or not. I do know that I have made various trips to various

places with Daniel Wagner.
As far as the accuracy of his statements there, they are very in-

accurate.

Mr. Manuel. Well, did you on any trip with Daniel Wagner to

the State of Georgia pick up a quantity of dynamite from other per-

sons?
Mr. Gilliam. This is exactly his statement, and I said that they

are inaccurate.
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Mr. Weltner. Well, the question was
Mr. Gilliam. No.
Mr. Weltner. All right. Propound your question again, Mr.

Manuel.
Mr. Manuel. Let me rephrase the question, Mr. Weltner.
Have you ever brought a quantity of dynamite from the State of

Georgia into the State of Ohio ?

Mr. Gilliam. Fifth amendment.
Mr. Weltner. All right, your next question, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. All right, sir, just 1 minute.
Mr. Gilliam, I would like to show you a photograph which was also

exhibited to Mr. Wagner, and ask you if you can identify the persons
pictured in that photograph.
Mr. Weltner. That photograph has been identified as Bobby

Stephens Exhibit No. 7. (See p. 3389.)
Mr. Manuel. Yes, sir.

(Photograph handed to witness.)

Mr. Gilliam. I will take the fifth amendment on that.

Mr. Manuel. Do you know the persons pictured in this photograph
to be Earl Holcombe and Colbert Raymond McGriff ?

Mr. Gilliam. Fifth amendment.
Mr. Manuel. Did you ever receive a quantity of dynamite from

Earl Holcombe and Colbert Raymond McGriff ?

Mr. Gilliam. Fifth amendment, also.

Mr. Manuel. Do you know Cecil William Myers and Joseph How-
ard Sims?
Mr. Gilliam. Fifth amendment.
Mr. Manuel. Do you know Marlin Price ?

Mr. Gilliam. Fifth amendment.
Mr. Manuel. Do you know Earl Holcombe, Ray McGriff, Marlin

Price, Cecil William Myers, and Joseph Howard Sims to be mem-
bers of the National Knights of the Ku Klu Klan ?

Mr. Gilliam. I do not know that ; no.

Mr. Manuel. Do you know them to be members of an organization
known as the Black Shirts ?

Mr. Gilliam. No, sir.

Mr. Manuel. Have you ever attended meetings of any Klan orga-
nization in the company of either Holcombe, McGriff, Price, Myers,
or Sims ?

Mr. Gilliam. Fifth amendment.
Mr. Manuel. Did Mr. Holcombe, Mr. McGriff
Did Mr. Holcombe ever admit to you being a member of the Na-

tional Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Gilliam. You are assuming that I have had conversation with
this gentleman by asking me that question.
Mr. Weltner. The witness will answer the question.
The question is

Mr. Gilliam. Fifth amendment.
Mr. Weltner. Now, the witness will suspend just a minute.
The question was whether or not Mr. Holcombe or Mr. McGriff ever

admitted to the witness that Holcombe or McGriff was a member of
the National Knights of the Ku Klux Klan.
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Answer the question.

Mr. Gilliam. My answer was this: He is assuming after I stated

plainly that I did not know at any time, or wish to take 'the fifth

amendment on the questions he asked prior to this. He is assuming

that I have had conversations with these gentlemen, and I have told

him there that I have taken the fifth amendment.
I haven't identified these gentlemen, or anything else. Now, how

can he say that the gentleman has had conversations with me, or ask

me a question as far as conversation is concerned?

I have stated that I have taken the fifth amendment on identifying

these gentlemen. How can he expect me to answer the question?

Mr. Weltner. You have the privilege of taking the fifth amend-
ment.
Mr, Gilliam. I just did.

Mr. Weltner. You have the privilege of taking the fifth amend-
ment to any question propounded to you. That privilege must be

exercised with regard to each question propounded.
This question is : Has either Holcombe or McGriff ever stated to

you that either one of those was a member of the National Knights
oftheKuKluxKlan?
That's the question, and the Chair directs the witness to answer.

Mr. Gilliam. No.
Mr. Weltner. Proceed to the next question.

Mr. Manuel. To your certain knowledge, has either Earl Holcombe
or Ray McGriff acted in the capacity of a degree team for the Na-
tional Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Gilliam. Fifth amendment.
Mr. Manuel. To your knowledge, has Earl Holcombe or Ray Mc-

Griff given the oath by which persons were initiated into the National
Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Gilliam. Fifth amendment.
Mr. Manuel. Did you at any time in July travel to the State of

Georgia ?

Mr. Gilliam. What year ?

Mr. Manuel. 1965.

Mr, Gilliam. Fifth amendment.
Mr. Manuel. What contact, if any, did you have with either Col-

bert Raymond McGriff or Earl Holcombe prior to your trip to Georgia
in July of 1965?
Mr. Gilliam. You are making an awful lot of assumptions.
Mr. Manuel. I am relying on the testimony of Mr. Daniel Wagner.
Mr. Gilliam. That is right, you are relying
Mr. Weltner. Well, let's have that question rephrased.

Did you have any contact with Holcombe or McGriff prior to any
trip to Georgia in the year 1965 ?

Mr. Gilliam. Fifth amendment.
Mr. Manuel. Mr. Gilliam, as I understand it, you stated that, from

what you have heard in the hearing room this morning, Mr. Wagner's
testimony was filled with what you called inaccuracies. I invite you
at this time to point out to the committee any detail or any fact which
Mr. Wagner narrated which you know to be a falsehood.

Mr. Gilliam. I would say particularly, now, as I said before, too,

I am not here—and I think I have been advised by you previously
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that this is not a court hearing—I am not here to argue with Daniel
Wagner or the committee—and I am not here to try to defend myself
against accusations that he or Bob Stephens has made.
As far as some of the fallacies, as far as some of the inaccuracies

of his statements, some of the truths that should be pointed out, I will
be glad to point out, especially so in Bob Stephen's testimony concern-
ing the letter of assassinations.

The only reason that I am particularly interested in pointing out
a particular truth in his testimony is because the way he give the
testimony, it seems as though he is trying, or he and Wagner together
is trying to put a particular burden on me.
The particular truth that I have reference to is the fact that he, in

the presence of Mr. Hugh Morris and myself, at his home, was read
a letter that was composed by Daniel Wagner concerning the assassina-
tion plots, his conspiracy with, supposedly with Mrs. Witte of Cin-
cinnati, and I read this letter.

It was in my possession and I did not give it to Hugh Morris. It
was written for him, and my purpose for holding on to the letter, as
I explained very thoroughly to Mr. Morris and to Bob Stephens, that
I did not want to trust it in anyone's hands, because of the danger
that it could do to Daniel Wagner.

I was solely trying to protect Daniel Wagner's interest. I explained
to Mr. Morris that it isn't a matter of distrust to you.

I says, "I just don't think that anybody should have it in their

hands to use over Daniel Wagner." I says, "He knows me, and I
know him. I think he can trust me a little more than he can Bob
Stephens," which he even told me that he could.

This is a fact that I wanted to clear up.
Bob Stephens is sitting here right now, and I think he can remember

very plainly that I did mention the fact that I didn't want anybody
to use this letter over Danny Wagner.
Mr. Manuel. Mr. Gilliam, you stated that you read the letter to

Mr. Morris and to Mr. Stephens. Is that correct ?

Mr. Gilliam. That is right.

Mr. Manuel. Could you explain, to your certain knowledge, some
time after this letter was read to Mr. Morris and Mr. Stephens, was
Daniel Wagner initiated into the Knights of the Ku Klux Klan, at

Akron, Ohio?
Mr. Gilliam. I would rather take the fifth amendment on that.

I don't really know.
Mr. Manuel. And did Mr. William Hugh Morris himself admin-

ister the oath to Mr. Wagner ?

Mr. Gilliam. Fifth amendment.
Mr. Manuel. Mr. Gilliam, I show you a copy of the letter to which

I am sure you are referring and ask you if this is a true copy of
the letter which you had in your possession.

Mr, Weltner. That is a previous exhibit ?

Mr. Manuel. Yes, sir.

(Document handed to witness.)

Mr. Gilliam. This appears to be a copy of the actual letter; yes.

(Document previously marked "Bobby Stephens Exhibit No. 5."

See pp. 3398-3407.)
Mr. Manuel. From whom did you get this letter?
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Mr. GiixiAM. Wagiier.

Mr. Manuel. Did you have any conversation with Mrs. Eloise

Witte with regard to the contents of this letter?

Mr. Gilliam. No, I didn't.

Mr. Manuel. Did you have any conversation with Mr. William
Hugh Morris, other than what you have described, about the contents

of this letter?

Mr. Gilliam. No, sir.

Mr. Manuel. Could you tell the committee what Mr. William
Hugh Morris' reaction was when you read him this letter?

Mr. Gilliam. He was just as shocked as I was.

Mr. Manuel. To your knowledge, was any disciplinary action

taken by the Klan or by Mr. Morris as Emperor of the Knights of

the Ku Klux Klan, either against Mr. Wagner or Mrs. Witte ?

Mr. Gilliam. Fifth amendment.
Mr. Manuel. Mr. Gilliam, have you ever had any conversation

with Daniel Wagner in regard to the use of dynamite in the State

of Ohio?
Mr. Gilliam. Illegally, no.

Mr. Weltner. What was that question ?

Mr. Manuel, I said

Mr, Weltner. Wliat was the answer?
Mr. Manuel. He said, "Hlegally, no," and I would invite his

explanation to the committee of that answer.
Would you explain to the committee what you mean by, "Illegally,

no"?
Mr. Gilliam. He made certain statements that I will say are false-

hoods, and that will be the extent of my answer. And you are aware
of what his statements are, of course,

Mr, Manuel, Well, specifically, did you ever discuss the use of

dynamite against the headquarters of the NAACP in Columbus, Ohio ?

Mr. Gilliam. No, sir.

Mr. Manuel, You did not ?

Mr. Gilliam. No, I did not.

Mr. Manuel. Did you ever accompany Daniel Wagner to the site

of that building and discuss the use of dynamite against it?

Mr. Gilliam. No, sir.

Mr. Manuel, Have you had any conversation with Earl Holcombe
concerning the use of dynamite in the State of Ohio ?

Mr, Gilliam, Fifth amendment,
Mr. Manuel. Have you had any conversation with Ray McGriff

concerning the use of dynamite in the State of Ohio ?

Mr. Gilliam. Fifth amendment.
Mr. Manuel. Have you had any conversation with Cecil William

Myers in that regard ?

Mr. Gilliam. Fifth amendment.
Mr. Manuel. Similarly, have you had any conversation with Joseph

Howard Sims with
Mr. Gilliam. Fifth amendment,
Mr. Manuel. —regard to the use of dynamite in the State of Ohio ?

Mr, Gilliam. Fifth amendment.
Mr. Manuel, Have you had any conversation with Marlin Price

with regard to the use of dynamite in the State of Ohio ?
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Mr. Gilliam. Fifth amendment.
Mr. Weltner. Mr. Gilliam, this committee is aware that you are

appearing here without counsel. We also note that on some matters
you have responded and on some you have claimed your constitutional
privilege.

We do not intend to pursue the question of whether or not that
privilege has been waived, and I think no member of this committee
desires to press that matter any further, because you are not appear-
ing here with counsel.

I would like to give you at this time an opportunity to respond
specifically, if you so desire, to the testimony of prior witnesses this

morning concerning the trip to the State of Georgia and certain trans-
actions with men identified as Holcombe and McGriff

.

You have that opportunity to respond, to state any matter that this

committee might feel relevant about that, to affirm or deny or qualify
or explain that, if you so desire.

Mr. Gilliam. I think that, first of all, you are questioning me, and
perhaps you are questioning, or I don't know whether you are going
to question these particular people you are referring to or not, or
Mr. Morris or Mr. Venable.

Thus far, I have heard the testimony of two people that has impli-

cated me in, I would say, illegal maneuvers, or at least talking of
illegal actions to be taken with dynamite, and so forth. And these
same people that you are referring to are the same people supposedly
that I was in touch with, or involved with, some way or another.

I think it is only fair that perhaps you should check and verify
the credibility or perhaps the believability of both Daniel Wagner
and Kobert Stephens.

I think that you questioned Wagner quite thoroughly, as far as
criminal record is concerned, or juvenile record, so forth and so on.

Of course, this doesn't enter into this hearing at all, but there is one
thing that does enter into this hearing, as far as the credibility or be-
lievability of Mr. Wagner, and that is the fact that he has on several
occasions been referred to psychiatric examinations. I think this man
has a real imagination.

I think, too, that Mr. Stephens, he has in the past—at least he has
said so; in fact, he has been quite ashamed of it—he has stated that
he was court-martialed while he was in the Navy for lewd and lascivi-

ous conduct.

I think this is something that should be considered as far as estab-

lishing the credibility or believability of either one of these two peo-
ple.

Mr. Weltner. Well, the committee will, as you suggest, and as it

does ordinarily, undertake to consider matters affecting credibility.

I specifically am not asking you a question to which you must re-

spond. I want to be sure that you understand you have the oppor-
tunity, at this point, if you so desire, to discuss specifically the sub-
stance of the testimony of Mr. Wagner concerning the trip to Georgia.
And I would advise you that, absent other testimony which might
come to the attention of the committee, we must, of necessity, rely

upon the investigation as it has been developed today.
So you now have an opportunity, if you desire. If you do not, that,

also, is your privilege.
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Mr. Gilliam. I understand what you are trying to get across, really.

The thing of it is, you are—or the committee, I will say, is putting a
lot of weight in the testimony of two people whom I question to have
the ability to come before this committee, or any committee, and tes-

tify against someone else.

This is what I am questioning, and I think you have put me in

a very precarious position, especially the committee knowing that I

Jiave litigation pending in the State courts.

This is definitely not fair on my part, and I can't defend myself
against a figment of someone's imagination, like Bob Stephens or
Daniel Wagner.
Mr. Weltner. Well, I shall not belabor the point. You do have

the opportunity, and I understand that you do not desire to avail your-
self of that, which is your privilege.

Any questions by any members of the committee ?

Mr. AsHBROOK. No. I would merely add, Mr. Chairman, that in

many cases, talking also about the investigative reports of this com-
mittee, aand we will place credibility between testimony and our in-

vestigative reports, many of which substantiate the testimony and
many of which do not, so it is not merely a matter of witnesses.

I think in listening to the testimony, you know that the broad in-

vestigation has gone forward to elicit this information, so in most
cases we place prime reliability on investigative reports of the ad-

duced information.

So you don't have to worry to the extent that we only believe what
other witnesses have said. Thorough investigation has gone in before

these hearings started.

Mr. Weltner. With no further questions of the witness, he will be

excused.

Mr. Gilliam. Thank you.

Mr. Weltner. Call the name of Mrs. Witte.
Mr. Manuel. Is Mrs. Eloise Witte present, please ?

Mr. Weltner. Call the next witness.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff would like to call at this time

Mr. James Harris.

Mr. Weltner. Do you solemnly swear the testimony which you
shall give to this hearing will be the truth, the whole truth, and
nothing but the truth, so help you God ?

Mr. Harris. I do.

TESTIMONY OF JIM HARRIS, ACCOMPAmED BY COUNSEL, LESTER

V. CHALMERS, JR.

Mr. Manuel. Mr. Harris, would you please state your full name for

the record?
Mr. Harris. Jim Harris.

Mr. Manuel. Jim Harris ? Is that short for any full first name ?

Mr. Harris. That's my name.
Mr. Manuel. Is it not James Harris ?

Mr. Harris. Jim Harris.

Mr. Manuel. Are you represented by counsel, Mr. Harris ?

Mr. Harris. I am.
Mr. Manuel. Would counsel please identify himself for the record ?

59-222 O—67—pt. 4 36
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Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, Jr., attorney at law, Room 501,
First Federal Building, Raleigh, North Carolina.
Mr. Manuel. Mr. Harris, are you appearing before the committee

this afternoon in response to a subpena served upon you at 5369
Bahama Terrace, Apartment 1, Cincinnati, Ohio, at 11:30 p.m. on
the 1st of December 1965 ?

(Witness confers with counsel.)
Mr. Harris. Yes.
Mr. Manuel. Mr. Harris, there was an attachment to that sub-

pena which called upon you to produce certain books and records.
Paragraph 1 of that attachment reads

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the
United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated or-
ganizations, namely, the Alabama Rescue Service, and/or the Ohio Rescue Serv-
ice in your possession, custody or control, or maintained by you or available to
you as past or present member and/or officer of the Invisible Empire, United
Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the United
Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

Mr. Harris, in the capacity indicated, I ask you now to produce those
records.

Mr. Harris. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee
any and all documents as demanded by the committee in a subpena
dated November 10, 1965, for the reason that I honestly feel that to do
so might tend to incriminate me in violation of my rights as guaran-
teed to me by the amendments 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the
United States of America.

I respectfully decline to deliver to the committee any and all records
requested by this committee under subpena dated November 10, 1965,
for that information is not relevant and germane to the subject under
investigation and the same would not aid the Congress in the consid-

eration of any valid remedial legislation, nor is such inquiry within
the scope of that authorized to be investigated by Rule XI of the rules

adopted by the 89th Congress, by House Resolution 8, adopted Janu-
ary 4, 1965.

Mr. Weltner. Mr. Chalmers, do we have the stipulations that this

witness has been furnished a copy of the chairman's opening statement
and understands the contents thereof ?

Mr. Chalmers. Yes, sir ; he is familiar with it.

Mr. Weltner. And that the documents called for in the subpena
are called for of this witness in the representative capacity stated in

the subpena ?

Mr. Chalmers. Yes, sir.

Mr. Weltner. Thank you.

Mr. Harris, the committee does not accept your reasons for refusing

to produce the documents, and as chairman of this subcommittee, I

order and direct you to produce the documents called for in paragraph
1 of the subpena at this time.

Mr. Harris. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee
the documents heretofore ordered by the chairman, based upon the

grounds previously stated.
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Mr. Weltner. You have the opportunity, if you so desire, to pre-
sent to this committee any reason why you are unable to comply with
the requirement of the subpena.
There being no response, proceed to paragraph 2.

Mr. Manuel. Mr. Harris, paragraph 2 calls upon you to produce

:

All memoranda and correspondence between or by yourself and James R. Ven-
able and/or William Hugh Morris, the same being officials of the Knights of the
Ku Klux Klan and the National Knights of the Ku Klux Klan, Inc.

I now ask you to produce those documents.
Mr. Harris. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee

the documents heretofore ordered, based upon the grounds previously
stated.

Mr. Weltner. Do we have the same stipulations ?

Mr. Chalmers. With respect to paragraph 2, yes, sir.

Mr. Weltner. Mr. Harris, I order and direct you to produce the

documents called for in paragraph 2 of the subpena.
Mr. Harris. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee

the documents heretofore ordered by the chairman, based upon the

grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Harris, what is your current occupation?

Mr. Harris. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel that my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Manuel. Mr. Harris, have you ever held membership in the

National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Harris. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Harris, have you ever held membership in the

Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Harris. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Harris, I show you a letter signed by William
Hugh Morris, which is addressed to Mr. Parkie Scott, a copy of which
also went to Mr. Bobby Stephens. In this letter, Mr. Morris states as

follows

:

First of all let me state that after spending the Summer in Ohio trying to pick
up the pieces and start the KLAN anew I felt that I had found the four men
who had the necessary intelligence and ability to build the KLAN in Ohio. Those
four men were and are, Harris of Cincinatti [sic], Stephens of Columbus, An-
nabelle [sic] of Cleveland, and Yourself

—

meaning Mr. Scott

—

You four, working as a team, without jealosey [sic] and friction between you
can build the KLAN. With this in mind I so stated this fact before the Imperial
Kloncilliam [sic] Friday night. * * *

I hand you a copy of this letter, Mr. Harris, and invite your inspec-

tion of paragraph 2 of this letter, and ask you to please tell the com-
mittee whether you are the Harris of Cincinnati so named in Mr.
Morris's letter.

(Document handed to witness.) •

Mr. Weltner. The letter is not addressed to the witness, is it ?

Mr. Manuel. I didn't say it was, Mr. Chairman.
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Mr. Harris. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

(Document previously marked "Bobby Stephens Exhibit No. 6."

See p. 3408.)
Mr. Manuel. I show you a copy of a handwritten letter, turned

over to the committee by Mr. Stephens, signed with the initials

"W.H.M.," for William Hugh Morris. This correspondence came to
Mr. Stephens along with his own appointment as great titan of the
southern district of Ohio, and I will read this letter into the record,

which states

:

Dear Bob

:

Finally here they are. Please forward Kd [credentials] Ajinabelles [sic] to
him if he hasi joined. Otherwise hold until he does.

I believe Harris to be too hot headed for the G.D. [Grand Dragon] job at
this time. Therefore I'm only appointing him a Great Titan of his Province.
Also Mr. Lewis of Akron a Kleagle for his Province. I hope that this will help
clear the confusion. I've told Mr. Lewis to Report to me and not to Mr. Venable
for the present.

We are clear as yet in the Investigation. I hope we can remain so. If we
can we will be able to really go after this is all over.

Best Regards to you and yours,
W.H.M.

I show you this letter, Mr. Harris, and ask you if the information
contained in this letter, to your best knowledge, is correct.

(Document handed to witness.)

Mr. Weltner. Well, ask him, rather than that, whether or not he
did receive an appointment as great titan of this province at the hand
of William Hugh Morris.
The question, Mr. Witness, is whether or not you were ever ap-

pointed to the office of ^reat titan of a province in the State of Ohio
by William Hugh Morris.
Mr. Harris. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

(Document marked "Jim Harris Exhibit No. 1" appears on p. 3459.)

Mr. Manuel. Mr. Harris, were you in attendance at a meeting of
the National Knights of the Ku Klux Klan on September 5 and 6,

1965?
Mr. Harris. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Were you apointed at that meeting to a position of

Grand Dragon for the State of Ohio for the National Knights ?

Mr. Harris. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Harris, were you in attendance on September
26, 1965, at a meeting held at the Holiday Inn Motel in Zanesville,

Ohio, at which Mr. Robert Shelton and Mr. Bobby J. Stephens and
others were present ?

Mr. Harris. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Did you participate in a discussion at that time, Mr.
Harris, regarding a switchover of members of the Ku Klux Klan in

your control to the United Klans of America ?

Mr. Harris. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.
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Jim Harris Exhibit No. 1

y - /l>l/^ J^.c ZtlUj ^^^ . Ifjt.,^-^ Irx^xr^ I^Jl

7^ ^^

Mr. Manuel. Do you know Flynn Harvey to be the current Grand
Dragon of the United Klans of America in the State of Ohio ?

Mr. Harris. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Harris, do you have any agreement with Mr.
Robert Shelton that if Mr. Flynn Harvey does not continue to hold

the title of Grand Dragon for the State of Ohio that you will be

named the Grand Dragon for that State ?

Mr. Harris. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Have you, since September 26, 1965, actively engaged
in recruiting members in the Cincinnati, Ohio, area for the United
Klans of America ?

Mr. Harris. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Have you accepted an application for the United
Klans of America from Mrs. Eloise Witte ?

Mr. Harris. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.
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Mr, Manuel, Was Mr, Robert Amiable of Parma Heights, Ohio,
present at the meeting in Zanesville, Ohio, on September 26, 1965,
which was also attended by Mr. Shelton ?

Mr. Harris. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel, Mr. Chairman, the staff has no further questions of
this witness.

Mr. Weltner, Mr. Harris, you have the opportunity at this point,

if you so desire, to offer any matter which the committee might deem
relevant concerning any association which you might have with any
of the witnesses who have previously testified here today.
You have that opportunity, if you so desire.

There being no response and no further questions by staff or mem-
bers of the committee, this witness will be excused.

Call Mrs. Witte's name again.

Mr. Manuel. Is Mrs. Eloise Witte in the hearing room, please?

Mr. Weltner. Call your next witness.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff would like to call at this time
Mr. Robert Annable.
Mr. Weltner. The record will reflect that there being no response

upon the sound of the name of the witness, Mrs. Eloise Witte, the in-

vestigator thereupon called the name of Mr. Robert Annable.
Do you solemnly swear that the testimony you will give in this hear-

ing will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so

help you God ?

Mr. Annakle. Yes, sir.

TESTIMONY OF ROBERT W. ANNABLE

Mr. Manuel. Mr. Annable, would you state your full name for the

record, sir?

Mr. Annable. Robert W. Annable.
Mr. Manuel. I notice that you are not accompanied by counsel.

I would like to ask you at this time if you desire counsel.

Mr. Annable. I don't think it is necessary.

Mr. Weltner. Mr. Annable, for the protection of your rights as a

witness, the Chair advises you that you do, of course, have a right to

counsel. You may at any time during the course of these proceedings
that you desire ask for counsel, and the committee will suspend and
enable you and assist you in obtaining one.

You further have a right during the course of these proceedings to

refuse to answer any question which you feel may tend to incriminate
you under any State or Federal statute, under your rights of the fifth

amendment.
Do you understand the rights of the fifth amendment ?

Mr. Annable. Yes, sir.

Mr. Weltner. Do you wish to proceed without counsel at this

point ?

Mr. Annable. Yes.
Mr. Weltner. All right, proceed.
Mr. Manuel. Mr. Annable, are you appearing before the commit-

tee this afternoon in response to a subpena served upon you at 10145
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Eureka Parkway, Parma Heights, Ohio, at 12:10 p.m. on the 3d day
of December 1965 ?

Mr. AnnABLE. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. Amiable, were you in the hearing room this

morning to hear the testimony of Bobby Stephens^
Mr. Annable. Yes, I w as.

Mr. Manuel. Mr. Stephens testified that you were present at a

meeting on the 26th day of September 1965 in Zanesville, Ohio, at the

Holiday Inn Motel. Is that testimony correct ?

Mr. Annable. The exact date I don't know, but I did attend a meet-
ing at the Holiday Inn Motel in Zanesville. The exact date I don't

remember.
Mr. Manuel. Before getting to details of that, Mr. Annable, may

I ask you, are you currently a member of either the National Knights
of the Ku Klux Klan or the Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Annable. I am not.

Mr. Manuel. Are you currently a member of the United Klans of

America ?

Mr. Annable. I am not.

Mr. Manuel. Mr. Annable, would you please inform the committee
as to your purpose of attending the meeting at the Holiday Inn Motel
with Mr. Shelton ?

Mr. Annable. My purpose in attending that meeting was strictly

as an informational project for myself. I wanted to find out what
the Klan had to offer, what it stood for, and it w^as strictly in the form
of an interview^ wdth Mr. Shelton, as many people have done before.

Mr. Manuel. Did you receive any appointment from Mr. Shelton

at that meeting ?

Mr. Annable. I did not.

Mr. Manuel. Since that meeting, Mr. Annable, have you engaged
in recruiting activities for the United Klans in the area of Cleveland,

Ohio?
Mr. Annable. I have not.

Mr. Manuel. Have you accepted any money from any person on
behalf of the United Klans of America?
Mr. Annable. No, sir.

Mr. Manuel. Have you accepted applications for membership ?

Mr. Annable. No, sir.

Mr. Manuel. For the United Klans of America ?

Mr. Annable. No, I have not.

Mr. Manuel. Mr. Annable, have you had any conversation with
Mr. Shelton other than the meeting at the Holiday Inn Motel?

Mr. Annable. When?
Mr. Manuel. At any time.

Mr. Annable. Up till today ? I talked to him when I met him at

the Congressional Hotel.
Mr. Manuel. From the meeting on September 26, 1965, until you

talked to him at the Congressional, had you had any other conver-
sation with Mr. Shelton?
Mr. Annable. No, sir.

Mr. Manuel. Prior to that September 26 meeting, had you met
with Mr. Shelton?
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Mr. Annable. No, I had not.

Mr. Manuei.. Have you had any contact with Mr, Shelton?
Mr. Annable. No, sir.

Mr. Manuel. Have you had any contact or conversation with Mr.
William Hugh Morris relative to the organization of the Knights of

the Ku Klux Klan in the Cleveland, Ohio, area?
Mr. Annable. Yes, I had; in the form of, again, an interview to

satisfy my own curiosity as to the organization and its aims.

Mr. Manuel. Did you at any time accept an appointment from
Mr. Morris as an organizer for the Knights of the Ku Klux Klan?

Mr. Annable. I believe that was answered before, but I did not

accept any appointments from anyone.
Mr. Manuel. Have you ever engaged in any recruiting on behalf

of the Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Annable. I have not.

Mr. Manuel. Mr. Annable, Mr. Stephens has provided the com-
mittee a document which was mailed to him to be given to you if

you joined the Knights of the Ku Klux Klan, which document he
obtained from Mr, William Hugh Morris, the Emperor of the In-

visible Empire, Knights of the Ku Klux Klan, which states as follows,

in part:

TO THE LOVERS OF LAW AND ORDER, PEACE AND JUSTICE, AND TO
ALL TO WHOM OF RIGHT IT MAY CONCERN :

GREETING

:

Ever Holding The Best Intrest [sic] Of The Invisible Empire, KNIGHTS Of
The KU KLUX KLAN, In Mind And Heart, And Having Had Cbmmited [sic] To
Me, The Sacred Trust Of Its Government; Know Ye, That I Have This Day
Created Out Of The Grand KLAN And Appointed, And As Evidenced By This
Document, Do Commission, Klansman

:

Robert Annabelle [sic]

Whose Address Is Parma Heights (Cleveland) Ohio. United States Of America.
A Great Titan For Province #3 Provisional Realm of Ohio. The Invisible

Empire, KNIGHTS Of The KU KLUX KLAN. For Tlie Term Ending May 30th
1966 Or Until Same Is Revoked By Me.

I will not bother with the rest of the reading of this document, Mr.
Annable, but I will hand you this document and invite your inspection

of it, and tell the committee whether, in light of that document, you
ever received an appointment from Mr. Morris,

(Document handed to witness.)

Mr. Annable. I think this again was answered before by Mr.
Stephens, because he had this document in his hand and was to deliver
it to me, if I joined the Klan.
(Document previously marked "Bobby Stephens Exhibit No. 9."

See p. 3416.)

Mr. Manuel. Well, can you explain to the committee why Mr.
Morris would name you a great titan for, I believe. District 3, for the
Knights of the Ku Klux Klan, when you were not even a member?
Mr. Annable. I have not the least idea, except that probably his

faith in me was what prompted this.

Mr. Manuel. What contact did you have with Mr. Morris which
prompted his, as you say, faith in you, in that matter?
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Mr. Annable. Well, he probably kno^YS I am trllst^Yorthy, honest,

aboveboard, and will probably uphold the aims of the Ku Klux Klan
as they were intended to be, not as certain segments of the society have
perverted it.

The aims of the Ku Klux Klan itself are very high. The ideals for

which they stand are high. But along the way, some people have

perverted these things to their own way of thinking and belief, and
therefore we have this problem today. It is not the fault of the Klan
itself that this thing has come about.

Mr. Manuel. Mr. Annable, have you had any discussions with Mr.
Jim Harris relative to the organization of the United Klans of

America in the Cleveland area ?

Mr. Annable, Concerning who ?

Mr. Manuel. Concerning the

Mr. Annable, Myself ? What I would organize ?

Mr. Manuel. Yes.

Mr. Annable. I have already stated that I did not organize any
Klan in the Cleveland area.

Mr. Manuel. Well, my question to you was, Have you had any
conversation with Mr. Jim Harris relative to the organization of the

Klan in the Cleveland area ?

Mr. Annable. This is a difficult question to answer. When you
are talking to different people, certain items come up, but I can't

remember specifically talking about the organization of any particular

things. Things were discussed in a broad terminology.
Mr. Manuel. Well, do you know Mr. Jim Harris to be a member

of the United Klans of America ?

Mr. Annable. I do not know that he is a member ; no.

Mr. Manuel. What conversations have you had with Mr. Harris
relative to the United Klans of America ?

Mr. Annable. Mainly concerning the aims—we discussed the aims
during this interview—of the Klan, the principles for which they
stood, Christianity,

Mr, Manuel. Do you know him to be an organizer in the Cincinnati,

Ohio, area for the United Klans of America ?

Mr. Annable. This I do not know.
Mr. AsHBROOK. On that point, Mr. Witness, you say you did not

know. I certainly can understand why in the strict legal sense you
may not know, but did he represent himself to be a member of the

Klan, or did he hold himself out to be a member of the Klan in any
leadership capacity ?

Mr. Annable. No, sir ; as far as I knew, he was not a member. To
my knowledge, he was not a member of the Klan.
Mr. AsHBROOK. And he did not hold himself out to you as such ?

Mr. Annable. He did not.

Mr. Manuel. Mr. Annable, do you have in your possession, or have
you had in your possession, membership blanks for the TTnited Klans
of America ?

Mr. Annable. That I have.
Mr. Manuel. Where did you get those membership blanks ?

Mr. Annable. I believe they were mailed from Mr. Shelton's office.

Mr. Manuel. And why did Mr. Shelton mail membership blanks
of the TTnited Klans of America to you ?
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Mr. Annable. He probably assumed that we were going to organize

the United Klans. I would imagine.

Mr. Manuel. And why would he assume such a thing ?

Mr. Annable. This, t don't know, because actually there was no
statement made at any time that this would be done.

Mr. Manuel. Have you ever passed out those applications which
Mr. Shelton mailed to you ?

Mr. Annable. I have given those applications to two people.

Mr. Manuel. Would you please tell the committee to whom you
gave the applications ?

Mr. Annable. A man named Allen Rackliffe.

Mr. Manuel. Radcliffe?

Mr. Annable. Rackliffe.

Mr. Manuel. Would you spell the last name, sir ?

Mr. Annable. I don't know if the spelling is correct. It is

E-a-c-k-1-i-f-f-e.

Mr. Manuel. And you said two people. Wlio was the other one ?

Mr. Annable. Bob Spate.
Mr. Manuel. And would you spell Mr. Spate's last name?
Mr. Annable. S-p-a-t-e.

Mr, Manuel. Are those the only two people to whom you have
given applications?

Mr. Annable. Yes, sir.

Mr. Manuel. How many applications were mailed to you by Mr.
Shelton?
Mr. Weltner. Suspend a moment.
All right, Mr. Manuel.
Mr. Annable. I think there were maybe 100. I am not sure—two

packages, two pads.
Mr. Manuel. One hundred applications, approximately?
Mr. Annable. I believe.

Mr. Manuel. Mr. Annable, have you ever communicated with Mr.
Shelton that you would not serve as an organizer for the United Klans
of America in the Cleveland area ?

Mr. Annable. I never told him I would, so there would be no
reason for me to tell him I wouldn't.
Mr. Manuel. Well, after he mailed you the applications, did you

communicate with Mr. Shelton one way or the other, that you would
or you would not ?

Mr. Annable. I did not.

Mr. Manuel. Mr. Stephens testified previously, Mr. Annable, that
an organization known as the Northern Alliance—North American
Alliance for White People was to be used as a front organization or
as a membership device for the United Klans of America. Is this

testimony correct?
Mr. Annable. That testimony is not correct. I believe that Mr.

Stephens would have elaborated further, or he could. I believe that
the statement that he is referring to, he made, he asked if necessary
could my organization be used for this purpose. And I am positive
that I declined to use this organization in that manner.
The NAAWP has no affiliation with the Klan, is not a front for the

Klan, never has been, and never will be.
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Mr. Manuel. Was this aspect discussed with Mr. Shelton at any
time?
Mr. Annable. No, it was not.

Mr. Stephens made this statement as we were leaving, walking out
of the door of a meeting room, so it was not actually in the form of an
official request. It was a suggestion or an estimate on his part that
this could be done.

Mr. Manuel. Mr. Annable, do you know the identity of any indi-

vidual in the Cleveland area who is organizing for the United Klans
of America ?

Mr. Annable. As far as I know, there is no one organizing in the
Cleveland area.

Mr. Manuel. To your direct knowledge, are there any Klaverns
of the United Klans of America located in Cleveland, Ohio, or in the

immediate area ?

Mr. Annable. No, sir.

Mr. Manuel. To your direct knowledge, are there any Klaverns or

units of the National Knights of the Ku Klux Klan or tlie Knights
of the Ku Klux Klan operating in the Cleveland area ?

Mr. Annable, Only from what I read in the newspapers.
Mr. Manuel. The staff has no further questions, Mr. Weltner.
Mr. Weltner. I hope I am summarizing fairly the substance of

the questions and answers here.

(At this point Mr. Ashbrook left the hearing room.)
Mr. Weltner. As I understand it, this witness never joined any

Klan organization. He did discuss the organization of the Klan in

a general way with certain Klan leaders. He did come into possession

of two packets of application blanks, and the extent to which he used
or in any way employed those blanks was to distribute two of them.

He states further that the organization of which he is a part, the

North American Alliance for White People, is in no way associated or

affiliated with any Klan organization.

Do I summarize that fairly ?

Mr. Annable. That is correct, sir.

Mr. Weltner. All right. Is there anything you would like to add
at this point ? We wish to give you that opportunity, if you desire.

Mr. Annable. Well, there is a lot of things I would like to add.

I would like to say that, in my opinion, after interviewing the leaders

of both Klans, that the only fault I can see with the Klan is that it

did not screen its members to keep out the element that is causing

the trouble now. They should have had a closer screen on it to stop

this.

The ideals of the Klan itself are of the highest type, and anyone

who has had any contact with the leaders of these organizations can

surmise this for himself. These are people who have only the best

interests of the Nation, the white race, at heart, and the Negro race.

These people do not advocate that the Negro race be destroyed,

that the Negro race be discriminated against. All they want is to

live in harmony, in a Christian nation, where our families are safe;

where we do not have to lock the doors of our office buildings to keep

our secretaries from being molested ; where I can give my son a dollar

in Cleveland to go to the ball game on Sunday afternoon without
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worrying about having him knocked over tlie head by a gang of
ruffians out to take this money from him; wliere my wife would be
safe in going downtown sliopping during the day.

I think that the aim of the KL'in is one of protecting tlie American
woman—the white American woman and the Negro American
woman—from anything that may befall her by ruffians of both races.

Therefore, I, in my own opinion, in my own heart, I believe that
the Klan's ideals are of the highest type and that the element that has
been injected into this organization should definitely be removed, but
the Klan itself should not be legislated out of business. It is a good
organization, as far as I can see.

That's all I have to say.
Mr. Weltner. Mr. Annable, do you advocate the use of violence?

Would you countenance the use of violence to attain any worthwhile
aim and goal of the Ku Klux Klan ?

Mr. Annable. I think in my statement I state that we should not
have to resort to violence; that the aims of the Klan are not violent.
The aims of the Klan are swearing allegiance to the Constitution of
the United States ; this is not violent. They swear allegiance to Jesus
Christ; this is not violent. They support, uphold the sanctity of the
American woman; this is not violent. I think that the Klan 'itself is

not violent.

As I said before, there are certain elements that have entered into
this, as enter into all organizations, that tend to create this atmos-
phere and that they should be weeded out.

Mr. Weltner. As I understand your testimony, you did not join
the Klan because the leaders did not make sufficient effort to exclude
the violent elements within the Klan.
Mr. Annable. I don't think I stated why I didn't join the Klan.

The reason I didn't join the Klan is because basically, in my mind,
there is only one way—again this is where the leadership of clifferent

organizations tends to go different paths.

In my mind, the only way to succeed in this problem we have today
is through the ballot box, a political organization, and at the time
I interviewed different people, there was no political action slated for

Ohio. I am primarily interested in the immediate solution for Ohio.
Also, there had to be a unification in my mind of Klans. We could

not have 10 or 15 different Klans throughout the country. I wanted
to see a unification program. This, in my mind, would have elimi-

nated some of the elements we are talking about from getting in, be-

cause you would have had a better organization.
Mr. Weltner. What was the program in Ohio at the time you

interviewed the leaders of the Klan organizations?
Mr. Annable. I imagine that their plan for Ohio was to build an

organization first and then go to the iDallot box. In my opinion, I

already had an organization operating in Ohio for this purpose; we
could. not wait. Therefore, I could see no reason to start all over again
with a new orgazination building for the same thing we had already
been building for, and that was political action. So I thought that
these people, after talking to their leaders, that these people would
have their organization built up in time and solve their own problems.
They didn't need my help, really.
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Mr. Clawson. Mr. Amiable, you indicate the need for protection

for yourself, for your family, for your boy, your secretary, American
women. Do you believe that the organization of the Klan is necessary

for that protection ?

Mr. Annable. When 3'ou cannot get this protection from your Gov-
ernment, from your police, then it is necessary to again nonviolently

go to the ballot box, triple your police force if necessary, replace the

men in office in power who take a soft attitude on rape, assault, and
other crimes against the person, whether he be black or white makes
no difference. A crime in my mind, a crime of physical violence

against another person is the lowest type of crime in the country, but

today our officials look upon this as something that we have been ask-

ing for and therefore we should be willing to suffer. This is not true.

No person, white or black, should find it necessary to be afraid to w^alk

the streets.

In the city of Cleveland people have been warned to stay off the

streets after dark. In "Washington, D.C., the buildings must be locked

up at certain times to prevent people from getting in. Senators' sec-

retaries have been attacked, assaulted in broad daylight and in the

evening hours. This cannot continue in this country if we wish to re-

main a great Nation.
Mr. Clawson. Do I understand from your comment that you have

lost confidence in the police forces and you feel the citizens should
take some of this action into their own hands ?

Mr. Annable. No, indeed not. We should go to the ballot box,

triple our police forces, not that the citizens should take it into their

own hands. They should go to the ballot box to exercise their right

to vote to build up a police force and support a government that will

support the police in their work to prevent criminal attacks against

people.

Mr. Weltner. Do you think that the three civil rights workers
who w^ere murdered in the vicinity of Philadelphia had the same
rights to walk the streets of that city as you advocate for the citizens

of Cleveland, Ohio?
Mr. Annable. Certainly,

Mr. Weltner. Do you think Colonel Penn had the right to drive
through the State of Georgia in an automobile ?

Mr. Annable. Certainly.

Mr. Weltner. Do you think Mrs. Liuzzo had the same right to

drive her car along a public highway in the State of Alabama?
Mr. Annable. Yes.
Mr. Weltner. Are there any further questions ?

Thank you. The witness is excused.
We will have a 10-minute recess at this point.

(Whereupon a brief recess was taken. Subcommittee members
present at time of recess and when hearings resumed : Representatives
Weltner and Clawson.)
Mr. Weltner. The subcommittee will come to order.

Mr. Manuel. Mrs. Eloise Witte.
Mr. Weltner. I will ask the security men to sound the name of

Mrs. Eloise Witte in the corridor.

If there is no response from Mrs. Witte, the investigator will

proceed with the next witness.
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Mr. Manuel. Mr. Parkie Scott, please.

Mr. Weltner. Stand and raise your right hand, please.

Do you swear the testimony you will give in this hearing will be

the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you
God?
Mr. Scott. I do.

Mr. Weltner. Be seated, please.

TESTIMONY OF PARKIE SOOTT, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

ROBERT E. WENTZ

Mr. Manuel. Mr. Scott, would you please state your full name for

the record ?

Mr. Scott. Parkie Scott, Rural Route 1, Oregonia, Ohio.
Mr. Manuel. Mr. Scott, are you represented by counsel ?

Mr. Scott. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would the counsel please identify himself for the

record ?

Mr. Wentz. I am attonie}^ Robert E. Wentz, Warren, Ohio.
Mr. Manuel. Thank you, sir.

Mr. Weltner. Mr. Wentz, has your client been furnished a copy
of the chairman's opening statement back in October at the time these

hearings were first initiated ?

Mr. Went. Yes, sir.

Mr. Weltner. Do you state on his behalf that he is familiar with
its contents?
Mr. Wentz. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. Scott, when and where were you born, sir?

Mr. ScoTF. Cooksburg, Kentucky,
Mr. Manuel, Wliat was the date of your birth ?

Mr. Scott. March 9, 1926.

Mr. Manuel. Would you repeat it ?

Mr. Scott. March 9, 1926.

Mr. Manuel. Where are your currently employed ?

Mr. Scott. Mr, Chairman, I will respectfully refuse to answer that

question on the ground of the 1st, the 4th, the 5th, the 9th, the 10th,

and the 14th amendment to the Constitution of the United States.

Mr. Manuel. Mr. Scott, have you ever held membership in the Na-
tional Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Scott. The fifth amendment.
Mr. Manuel. Have you ever held membership in the Knights of

the Ku Klux Klan?
Mr. Scott. Fifth amendment.
Mr. Manuel. Do you hold a position

Mr. Weltner. Counsel, are we to understand when the witness says

the fifth amendment he is relying on all the amendments which he
listed in his first declination and we can shorten the form of that if

he wants to say fifth amendment ?

Mr, Wentz. That is correct.

Mr, Weltner. We will consider that reservation under tlu^ 1st, 4th,

5th, 9th, 10th, and 14tli amendments of the Constitution ?

Mr. Wentz. That is correct.
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Mr. Manuel. Mr. Scott, do you hold an official position in the Na-
tional Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Scott. Fifth amendment.
Mr. Manuel. Do vou hold a position in the Knights of the Kn Klnx

Klan?
^

Mr. Scott. Fifth amendment.
Mr. Manuel. Mr. Scott, are you appearing today before the com-

mittee in response to a subpena served upon you at 1 :45 p.m. on the

3d of December 1965 at the Chrysler Airtemp Corporation in Dayton,
Ohio, by a committee investigator, Neil Wetterman ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Scott. Yes.

Mr. Manuel. Mr. Scott, the attachment to that subpena called upon
you to produce

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda relating to the

organization of and the conduct of business and affairs of tlie Knights of the

Ku Klux Klan and/or the National Knights of the Ku Klux Klan, Inc. in your
possession, custody or control, or maintained by you or available to you as a pres-

ent or former member and/or official of the Knights of the Ku Klux Klan. and/or
National Knights of the Ku Klux Klan, Inc.

Mr. Weltner. Counsel, would you step up here a moment, please ?

(Brief conference with chairman, after which witness and counsel

confer.)

Mr. Manuel. Mr. Counsel, I ask for the documents called for in

paragraph 1 of Mr. Scott's subpena.
Mr. Scott. Mr. Chairman, I decline to

Mr. Weltner. Just a moment, Mr. Wentz and I have already

entered into the record acknowledgement that the witness has received

a copy of the opening statement of the chairman. Can we stipulate

that the documents called for are documents called for in a represen-

tative capacity as shown in the subpena?
Mr. Wentz. May I approach the bench?
Mr. Weltner. Surely.

(Brief conference between chairman and counsel for witness.)

(Witness confers with counsel.)

Mr. Wentz. Will you repeat the question, sir?

Mr. Weltner. The witness has been requested by the investigator

to give to this committee at this time the documents referred to in

paragraph 1 of the subpena.
Mr. Scott. Mr. Chairman, at this time I don't have any books or

any records in my possession.

Mr. Weltner. Have you had, since the date of the service of this

subpena, any documents in your possession or available to you as called

for in the subpena?
(Witness confers with counsel.)

Mr. Scott. No.
Mr. Weltner. Mr. Manuel, proceed with the second paragraph of

the subpena.
Mr. Manuel. Mr. Scott, the second paragraph of the subpena calls

upon you to produce :

All memoranda and correspondence between or by yourself and James R.
Venable and/or William Hugh Morri.s, the same being officials of the Knights
of the Ku Klux Klan and the National Knights of the Ku Klux Klan, Inc.
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(Witness confers with counsel.)

Mr. Scott. No, sir ; I have kept no copies.

Mr. Weltner. Is it your testimony that you have not, subsequently

to or at the time of the service of the subpena, had in your possession

or available to you any of the documents referred to or described in

paragraph 2 of the subpena ?

Mr. Scott. No, sir.

Mr. Weltner. Let me state that again.

Have you either at the time of the service of the subpena or sub-

sequent thereto had in your possession or available to you any of the

documents referred to in paragraph 2 of the subpena ?

Mr. Scott. I have not.

Mr. Weltner. Proceed, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. Mr. Scott, did you make a trip to the State of Georgia

to visit Mr. James R, Venable over the New Year's holiday just

passed ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Scott. Fifth amendment.
Mr. Manuel. Did you at that time bring any books or records or

documents which were then in your possession to Mr. Venable?
Mr. Scott. Fifth amendment.
Mr. Manuel. Mr. Scott, were you present in the hearing room this

morning when Mr. Bobby J. Stephens testified ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Scott. Yes.
Mr. Manuel. Were you likewise present yesterday afternoon dur-

ing his testimony ?

Mr. Scott. Yes.
Mr. Manuel. Mr. Stephens provided the committee with a copy of

a letter that he received from Mr. William Hugh MoiTis, a copy of
which very briefly Mr. William Hugh Morris says in the letter that
the four men in his opinion who could best wield the Klan in the
State of Ohio were Harris of Cincinnati, Stephens of Columbus,
"Annabelle" of Cleveland, and yourself, and the letter is addressed
to Mr. Parkie Scott.

I hand you this letter and ask you if ever you received an appoint-
ment from Mr. William Hugh Morris to an official position in the
Knights of the Ku Klux Klan in the State of Ohio.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Scott. Fifth amendment.
(Document previously marked "Bobby Stephens Exhibit No. 6."

See p. 3408.)

Mr. Manuel. Were you ever appointed to the position of kleagle
or organizer for either the Knights of the Ku Klux Klan or the
National Knights of the Ku Klux Klan in the State of Ohio?
Mr. Scott. Fifth amendment.
Mr. Manuel. Was a rally of the National Knights of the Ku Klux

Klan held on property owned by you on May 2S and 29 of the year
1965?

(Witness confers with counsel.)
Mr. Scott. Yes.
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Mr. Manuel. Were any persons who attended that rally issued

application forms to join the National Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Scott. Fifth amendment.
Mr. Manuel. Would you please advise the committee, as the result

of such a rally, how many people actually did join the National

Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Scott. Fifth amendment.
Mr. Manuel. Would you please advice the committee whether con-

tributions were solicited at that rally ?

Mr. Scott. Fifth amendment.
Mr. Manuel. Would you please advise the committee how much

money was taken in by the Ku Klux Klan as the result of that rally?

(Witness confers with counsel.

)

Mr. Scott. Sir, I was not in charge of any of the financial parts of

that rally that was held on my farm so I don't know how much was
taken in.

Mr. Manuel. Did you realize any financial gain as the result of

that rally?

Mr. Scott. Yes, I did,.

Mr. Manuel. Would you please explain to the committee what
payment was made to you and from whom ?

Mr. Scon. I received $1.

Mr. Manuel. Is that the sum total of the money paid to you?
Mr. Scott. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. Scott, do you maintain a bank account at the

Waynesville National Bank in Waynesville, Ohio, under the name
of tile White Horse Agency ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Scott. Fifth amendment.
Mr. Manuel. To your direct knowledge, is the account of the

White Horse Agency used as a depository for the funds of the Na-

tional Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Scott. Fifth amendment.
Mr. Manuel. Mr. Scott, I show you a series of checks, some made

out to cash and some made out to Parkie Scott, some made out to the

National Knights of the Ku Klux Klan in various amounts. I ask

you to examine these checks and note on the reverse side that each

was deposited to the White Horse Agency, Dorothy Scott, treasurer,

for deposit only, and I ask you again whether the account of the

White Horse Agency was used as a depository for funds of the Na-

tional Knights of the Ku Klux Klan to your knowledge?
(Witness confers with counsel.)

Mr. Wentz. Will counsel kindly separate the questions?

Mr. Weltner. I believe there was only one question. The ques-

tion was whether or not the White Horse Agency was ever used as

a depository for funds of the National Knights of the Ku Klux Klan?

Mr. Scott. Mr. Chairman, I believe he asked me to examine the

checks. That was the first part of the phrase of his question.

Mr. Manuel. And tell the committee whether, to your direct

knowledge, the account of the White Horse Agency was used as a

depository for funds of the National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Scott. Fifth amendment.
(Checks marked "Parkie Scott Exhibit No. 1." One of said checks

follows; balance retained in committee files.)

59-222 O—67—pt. 4 37
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Parkie Scott Exhibit No.

/zow^^

Mr. Manuel. Mr. Scott, I ask you to examine a check dated 10-18-

1965 made payable to "Mrs. Foster" in the amount of $330, with the

notation on the check in the lower lefthand corner which says for

"robes," and I ask you after examining this check to identify for the

committee the Mrs. Foster to whom that check was made.
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(Witness confers with counsel.)

Mr. Scott. Fifth amendment.
(Check marked "Parkie Scott Exhibit No. 2"' follows:)

Parkie Scott Exhibit No. 2
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(Back of check not reproducible)

Mr. Manuel. Do you know the Mrs. Foster named in that check to

be known as a person known as Granny Foster, who is a national mem-
ber of the Knights of the Ku Klux Klan under Mr. James Venable.
Mr. Scott. Fifth amendment.
Mr. Weltner. I note the check contains a bank stamp of Atlanta,

Georgia. Is this Mrs. Foster according to the investigation by the
committee the lady known as Granny Foster who is a resident of the
vicinity of Atlanta, Georgia ?

Mr. Manuel. Yes, sir, it is ; that is "Granny" Foster, an associate of

Mr. Venable of the National Knights of the Ku Klux Klan.
Mr. Scott, I show you another check dated 9-6-65 made payable to

James Venable from the account of the Waynesville National Bank in

Waynesville, Ohio, of the White Horse Agency, and I ask you to ex-

amine this check and tell the committee, to your direct knowledge,
why that money was paid to Mr. Venable.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Scott. Fifth amendment.
(Check marked "Parkie Scott Exhibit No. 3" follows:)

Parkie Scott Exhibit No. 3
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Mr. Manuel. Mr. Scott, I show you another check made payable to

the "Rite Record Production, Inc." in the amount of $165, dated
9-10-65. The check is drawn on the Waynesville National Bank by
the Wliite Horse Agency, Dorothy Scott, treasurer, endorsed by the

"Rite Record Productions, Inc.," and ask you to explain to the com-
mittee the reason for which that check was drawn.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Scott. Fifth amendment.
(Check marked "Parkie Scott Exhibit No. 4" follows:)

Parkie Scott Exhibit No. 4

i^ 1
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Mr. Manuel. Did you purchase, Mr. Scott, from the Eite Record
Productions, Inc., copies of records made by Mr. Wally Butterworth,
who was, according to our investigator, one of the original incorpo
rators of the National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Scott. Fifth amendment.
Mr. Manuel. Did you ever resell any of the records obtained from

the Rite Record company ?

Mr. Scott. Fifth amendment.
Mr. Manuel. Mr. Scott, I show you a letter from Mr. James R.

Venable to Mrs. Albert C. Witte, at 1654 Otte Avenue, Cincinnati,
Ohio, dated November 20, 1965

:

Dear Mrs. Witte : I am in receipt of your letter dated November 10, 1965, and
I am indeed sorry to learn of your illness and I trust that you are recovering
from same.

Too, I am sorry to learn of any statements made by Mr. Morris concerning
the matter there in Ohio. I have been waiting for a report concerning how
many applications received, initiation fees, robe money and consessions [sic]

as well as donations. I have not received one dime from the 3 or 4 day rally

held at Parky [sic] Scott's farm this past summer. I would like to have a
complete list of any and all sums of money taken in and paid out together with
a list of all applicants and their addresses. The amount paid by them and to

whom.
Every trip that I have made to Ohio has cost me money out of my own

pocket. I paid Rev. Hill's total expense from my own funds because not one
dime from that gathering from the 3 or 4 day rally was paid into the Klan.

I would appreciate it if you would give me all of the information you can
on this matter and it will be held in strict confidence.

Please give my regards to the other boys and the rest of the good people.

Write me all of the good news as well as bad, and, I remain.
Yours very truly,

James R. Venable.

Mr. Scott, I ask you to examine the contents of this letter and tell

the committee whether you were responsible for notifying Mr. Ven-
able as to the number of applications received, the amount of money
taken in, robes, and so forth, as Mr. Venable outlines in that letter.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Scott. Mr. Chairman, like I stated before, I didn't have any-

thing to do with the financial parts or the robes or the money or food

of this rally. This was done through, I guess, Mrs. Witte.

(Document marked "Parkie Scott Exhibit No. 5" appears on

p. 3476.)

Mr. Weltner. What did you have to do with the rally ?

Mr. Scott. All I had to do was furnish the farm.
Mr. Weltner. Was it your farm, your property ?

Mr. Scott. Yes, sir.

Mr. Weltner. And you received $1 for permitting the rally to be

held on your property ?

Mr. Scott. Yes, sir.

Mr. Weltner. And you did not collect any money or transmit any

money as collected at the rally on your farm ?

Mr. Scott. Fifth amendment on that question.

Mr. Weltner. I don't want to press you on the point particularly,

but as I understood your testimony you said you didn't have anything

to do with collecting any money. I just want to be sure that the

record shows that. My question is whether or not you had any re-

sponsibility to collect or transmit or account for any money collected

during the course of the rally that was held on your farm.
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Parkie Scott Exhibit No. 5

JAMES R. VENABLE
ATTORNEY AT LAW

107 WALTCM m. ROWH BUILOINa - OPfO^fTt COUHT HOU«K - ATLANTA » •lOROI

AsaociATr Omc« PMOHi*

H O MCBBAYKR. JR. MOI.1IT 89137
RMIOlNCt PHOH« OR S-200t JACKtON 4-4066

•tons MoUNTAIM 469. 6786

TUCKCW. a*. Orricm »S8-B»at

November 20, 1965

Mrs. Albert C. WLtte
165U Otte Avenue
Cincinnati 25, Ohio

Dear Mrs. Wlttei

I am in receipt of jour letter dated November 10, 1965, and I

am indeed sorry to learn of your Illness and I trust that you
are recovering from same.

Too^ I am sorry to learn of any statements made by Mr. Morris
concerning the matter there in Ohio. I have been waiting for
a report concerning how many applications received, initiation
fees, robe money and oonsessions as well as donations. I have
not received one dime from the 3 or U day rally held at Parky
Scott's farm this past summer. I would like to have a complete
list of any and all suras of money taken in and paid out together
with a list of all applicants and thetr addresses. The amount
paid by them and to whom.

Every trip that I have madd to Ohio has cost ne money out of my
own pocket. I paid Rev. Hill's total expense from my own funds
because not one dime f^om that gathering fronri the 3 or U day
rally was paid into the Klan.

I would appreciate It if you woiild give me all the information
you can on thi« matter and it will " 9 held in strict confidence.

Please give my regartJo to the other boys and the reart of the good
people; write me all the good news as well as the bad, and, I

remain

>

Yours very truly,

James R.Venhble
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(Witness confers with counsel.)

Mr. Scott. Mr. Chairman, in referring to products and stuff sold on
the farm, I had nothing to do with any of the money or any of the
applications. If you are referring to probably a collection that was
taken up there at the farm—Would that be included ?

Mr. Weltner. Yes, that is right.

Mr. Scott. Yes, during the 3- or 4-day rally, there was one nightly
collection taken up, a total of around, I think, $60. That was to pay
for the rally and that was to pay for the use of the farm.
Mr. Weltner. $60?
Mr. Scott. Yes, sir.

Mr. Weltner. Didn't you testify you just received $1 for the use of
the farm ?

Mr. Scott. That is right.

Mr. Weltner. But the $60 taken up, was taken up and turned over
to you for the use of the farm ?

Mr. Scott. As a donation from the public.

Mr. Weltner. Did you have anything to do with transmitting any
money to any Klan organization or any officers of the Klan ? Yoii
have testified that you got $1 from the Klan and that you got $60 from
the public donations.

Now, did you, during the course of that rally, have any responsibil-

ity to transmit any money, to give any money to any member of the

Klan or any representative of the Klan ?

Mr. ScoTT. No, sir ; I did not.

Mr. Weltner. Do you know how much money was collected in the

rally that was held there on your farm ?

Mr. ScoTT. I haven't the least idea.

Mr. Weltner, Mr. Manuel, you may continue.

Mr. Manuel. Mr. Scott, simply, did you receive any money from
a rally which was held under the auspices of the National Knights of

the Ku Klux Klan at Brunswick, Ohio, on August 19, 20, and 21 of

1965?
(Witness confers with counsel.

)

Mr. Scott. Fifth amendment on that, sir.

Mr. Manuel. Mr. Scott, at the Brunswick rally did you order a

Klansman named Robert C. Spate of Wickliffe, Ohio, to burn a barn
on the farmsite because the barn was being used by police officials for

their automobiles ?

Mr. Scott. Fifth amendment.
Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff has no further questions of

this witness.

Mr. Weltner. Mr. Scott, the committee will give you this opportu-

nity to offer any point that is relevant as you may desire. It is up to

counsel to advise you as to whether you wish to make any further

statement.

Mr. ScoTT. I thank you, Mr. Chairman. I have nothing else.

Mr. Weltner. The witness is excused.

Call Mrs. Witte once again.

Mr. Manuel. IsMrs.Eloise Witte in the hearing room?
Mr. Weltner. Sound Mrs. Eloise Witte's name in the corridor,

please.
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Mrs. Witte failed to respond to the subpena.
Call the next witness.
Mr. Manuel. Mr. Flynn Harvey.
Mr. Weltner. Stand and raise your right hand, please. Do you

swear that the testimony that you will give in this hearing will
be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you
God?
Mr. Harvey. I do.

TESTIMONY OF FLYNN R. HARVEY, ACCOMPANIED BY COUNSEL,
LESTER V. CHALMERS, JR.

Mr. Harvey. My attorney just walked downstairs, and said he would
be right back up.
Mr. Weltner. Stand aside, and we will recess for 5 minutes until

he returns.

Notify the committee as soon as he is back.
(At this point a brief recess was taken. Subcommittee members

present at time of recess and when hearings resumed : Representatives
Weltner and Clawson.)
Mr. Weltner. Mr. Harvey, are you now represented by counsel '?

Mr. Harvey. Yes, sir, I am.
Mr. Manuel. Counsel, please identify yourself for the record.
Mr. Chalmers. Lester V. Chalmers, 501 First Federal Building,

Raleigh, North Carolina.
Mr. Manuel. Mr. Harvey, would you state your full name for the

record, please ?

Mr. Harvey. Flynn R. Harvey.
Mr. Manuel. Where do you currently reside ?

Mr. Har\-ey. 418 Josephine Avenue, Columbus, Ohio.
Mr. Manuel. Give the committee the date and place of your birth.

Mr. Harvey. I respectfully decline to answer this question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my right as guaranteed to me by the amendments 5, 1, 4,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Manuel. Mr. Harvey, have you ever held membership in the

National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Harvey. Sir, I respectfully decline to answer that question

upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Harvey, have you held membership in the United
Klans of America ?

Mr. Harvey. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based.upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Do you currently hold the position of Grand Dragon
for the Realm of Ohio, United Klans of America ?

Mr. Harvey. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Are you appearing before the committee this after-

noon in response to a subpena served upon you at 418 Josephine
Avenue, Columbus, Ohio, at 11 :30 p.m. on the 26th day of October

1965, by Deputy U.S. Marshal Fletcher ?

Mr. Harvey. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. Harvey, an attachment made part of this sub-

pena calls for you to produce in paragraph 1

:
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All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the

United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated

organizations, namely, the Alabama Rescue Service, and Ohio Rescue Service,

in your possession, custody or control, or maintained by you or available to you
as Grand Dragon, Realm (State) of Ohio of the Invisible Empire, United Klans,
Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the United Klans
of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

In the representative capacity indicated in paragraph 1 of your sub-

pena, Mr. Harvey, I ask you now to produce tlie documents called for.

Mr, Harvey. Sir, I respectfully decline to deliver to tjiis committee
any and all documents on demand by the committee in the subpena
dated October 14, 1965, for the reason that I honestly feel that to do so

might tend to incriminate me in violation of my rights as guaranteed
to me by amendment 5, 1, 4, and 14 of the Constitution of the United
States of America.

I respectfully decline to deliver to this committee any and all rec-

ords as required by this committee under subpena dated October 14,

1965, for the information is not relevant and germane to the subject

under investigation and the same would not aid the Congress in con-

sideration of any valid remedial legislation, nor is such inquiry within

the scope of that authorized to be investigated by Rule XI of the rules

adopted by the 89th Congress, by House Resolution 8, adopted Janu-
ary 4, 1965.

Mr. Weltner. Mr. Chalmers, we have the two stipulations?

Mr. Chalmers. I think also, Mr. Chairman, at this point I might
advise the chairman that the witness has been advised of the chair-

man's opening statement, also.

Mr. Weltner. That is the first of the usual stipulations, and sec-

ondly, that the documents called for in the subpena are called for in

the capacity as there described.

Mr. Harvey, the committee does not accept your refusal to produce
these documents. Accordingly, I order you and direct you to produce
same at this time.

Mr. Harvey. Sir, I respectfully decline to deliver to this commit-
tee the documents heretofore ordered by the chairman, based upon the

grounds previously stated.

Mr. Weltner. The committee will give you, if you desire, at this

point, an opportunity to present any reason why you are unable to

comply with the requirement of the subpena.
There being no response, we will proceed to the second paragraph.
Mr. Manuel. Mr. Harvey, the second paragraph of your subpena

calls upon you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

sesision, custody or control, or maintained by or available to you, in your
capacity as Grand Dragon, Realm (State) of Ohio of the United Klans of
America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws"
of said organization authorize and require to be maintained by you and any other
officer of said organization, the same being in your possession, custody or control.

I now ask you in the representative capacity outlined in paragraph
2 to produce the records called for.

Mr. Harvey. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee
the documents heretofore ordered, based upon the grounds previously
stated.
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Mr. WeIiTner. That is the same stipulation, Mr. Chalmers.

I order and direct you to produce the documents called for,

Mr. Harvey. Sir, I respectfully decline to deliver to the committee

the documents heretofore ordered by the chairman, based upon the

grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Harvey, paragraph 3 of your subpena calls upon
you to produce

:

Copies of the U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service, Form
1120, "U.S. Corporation Income Tax Return," for the fiscal years 1961 through
June 30, 1965, filed by you as Grand Dragon, Realm (State) of Ohio of the

Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc.,

also known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

Would you please at this time produce the documents called for?

Mr. Harvey. Sir, I respectfully decline to deliver to this committee
the documents heretofore ordered, upon the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Proceed, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. Mr. Harvey, were you present during the testimony

of Mr. Bobby J. Stephens ?

Mr. Harvey. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my right as guaranteed to me by amendment 5, 1, 4, and
14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Manuel. Mr. Stephens testified that he knew you, Flynn Har-

vey, to be the Grand Dragon of the Realm of Ohio of the National

Knights of the Ku Klux Klan and that, further, you acted as treasurer

and secretary of the Columbus, Ohio, Klavern from the period of his

knowledge, from September 1964 until December 1964.

Is that testimony correct, sir ?

Mr. Harvey. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. As treasurer of the Columbus Klavern of the Na-
tional Knights of the Ku Klux Klan, did you ever make any financial

report to the membership?
Mr. Harvey. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Did you ever make any financial reports to the Im-
perial Wizard, Mr. James R. Venable?
Mr. Harvey. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Stephens further testified, Mr. Harvey, that,

sometime during his membership in the National Knights of the Ku
Klux Klan, charges were brought against you by certain members
of the Columbus Klavern.

Is this testimony correct?
Mr. Harvey. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Harvey, Mr. Stephens supplied the committee
with a document which, to Mr. Stephens' knowledge, was made up
by members of the Columbus Klavern of the National Knights who
wanted you removed from office. This document stated as fol-

lows
Mr. Weltner. Present him with the document, Mr. Manuel. It

has been received into evidence.
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Mr. Manuel. Mr. Harvey, were the charges listed in that docu-

ment true and correct, to your best knowledge?
(Document handed to witness.)

Mr. Harvtby. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

(Document previously marked "Bobby Stephens Exhibit No. 1."

See p. 3376.)

Mr. Manuel. Mr. Harvey, Mr. Stephens further testified that it

was to his direct knowledge that you and other members of the Colum-
bus Klavern of the National Knights—the other members beinu",

among others, Robert Leavey, Chuck Gilliam, and W. K. Smith

—

discussed a plot to kidnap and beat a local CORE official in the city

of Columbus.
Is this testimony correct?

Mr. Harvey. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the ground previously stated.

Mr. Manuel. Did you ever take part in the discussions concerning
the plot to kidnap and beat the local CORE leader?

Mr. Harvey. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the ground previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Harvey, as the result of charges brought against

you by other members of the Klavern in Columbus, were you sub-

sequently removed from office in the National Knights?
Mr. Harvey. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the ground previously stated.

Mr. Manuel. After leaving the National Knights of the Ku E^ux
Klan, were you appointed by Robert Shelton to be the Grand Dragon
for the United Klans of America in the State of Ohio?
Mr. Harvey. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Harvey, were you aware that on September 26,

1965, a group of persons from the Ohio Realm of the National Knights
of the Ku Klux Klan met with Mr. Robert Shelton at Zanesville,

Ohio, at the Holiday Inn Motel in order to reorganize the United
Klans of America in the Realm of Ohio ?

Mr. Harvey. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Harvey, do you have any knowledge of threats

being made on the life of Mr. Bobby J. Stephens ?

Mr. Harvey. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Did you yourself make any threats on the life of

Bobby J. Stephens?
Mr. Harvey. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the ground previously stated.

Mr. Manuel. Have you ever directed others to threaten Mr.
Stephens ?

Mr. Harvey. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Similarly, have you ever made any threats on the
life of Mr. Jim Harris ?

Mr. Harvey. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.
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Mr. Manuel. Have you ever ordered or directed anyone else to

make threats or to engage in acts against Mr. Jim Harris ?

Mr. Harvey. Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Harvey, have you ever attended meetings of the
United Klans of America in the State of New York ?

Mr. Harvey, Sir, I respectfully decline to answer that question,

based upon the ground previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Harvey, when you took the stand just a little

while ago, were you wearing in your lapel a button denoting member-
ship in the United Klans of America ?

Mr. Harvey. Sir, I respectfully decline to answer that question
based upon the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, I have no further questions.
Mr. Weltner. The witness is excused.
(Discussion off the record.)
Mr. Weltner. Sound the name of Mrs. Eloise Witte again.
Mr. Manuel. Is Mrs. Eloise Witte in the hearing room ?

Mr. Weltner. Ask the security persons to sound the name of Mrs.
Witte in the corridor.

There being no response on the part of witness Mrs. Eloise Witte,
the Chair wishes to make this announcement : Any witnesses who are
presently under subpena for today, or for earlier this week, who have
not been previously excused, and that specifically includes Mrs. Eloise
Witte, are directed by the committee to return here at 10 o'clock on
Monday of next week.
We have not adjourned yet.

With that announcement as to witnesses who have been called and
not yet excused, the subcommittee will stand in recess until 10 o'clock
on Monday morning, and the subcommittee is recessed until Monday
morning.

(Subcommittee members present at time of recess: Eepresentatives
Weltner and Clawson.)

(Whereupon, at 4:40 p.m., Friday, February 11, 1966, the subcom-
mittee recessed, to reconvene at 10 a.m., Monday, February 14, 1966.
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Public Law 601, 79th Congress

The legislation under which the House Committee on Un-Ameri-
can Activities operates is Public Law 601, 79th Congress [1946]; 60
Stat. 812, which provides:

Be it enacted by the Senate and House of Representatives of the United States

of America in Congress assembled, * * *

PART 2—RULES OF THE HOUSE OF REPRESENTATIVES

Rule X
SEC. 121. STANDING COMMITTEES

H; ***** *

17. Committee on Un-American Activities, to consist of nine Members.

Rule XI

POWERS AND DUTIES OF COMMITTEES

(q)(l) Committee on Un-American Activities.

(A) Un-American activities.

(2) The Committee on Un-American Activities, as a whole or by subcom-
mittee, is authorized to make from time to time investigations of (i) the extent,
character, and objects of un-American propaganda activities in the United States,

(ii) the diffusion within the United States of subversive and un-American propa-
ganda that is instigated from foreign countries or of a domestic origin and at-

tacks the principle of the form of government as guaranteed by our Constitution,
and (iii) all other questions in relation thereto that would aid Congress in any
necessary remedial legislation.

The Committee on Un-American Activities shall report to the House (or to

the Clerk of the House if the House is not in session) the results of any such
investigation, together with such recommendations as it deems advisable.

For the purpose of any such investigation, the Committee on Un-American
Activities, or any subcommittee thereof, is authorized to sit and act at such
times o.nd places within the United States, whether or not the House is sitting,

has recessed, or has adjourned, to hold such hearings, to require the attendance
of such witnesses and the production of such books, papers, and documents, and
to take such testimony, as it deems necessary. Subpenas may be issued under
the signature of the chairman of the committee or any subcommittee, or by any
member designated by any such chairman, and may be served by any person
designated by any such chairman or member.

Rule XII

LEGISLATIVE OVERSIGHT BY STANDING COMMITTEES

Sec. 136. To assist the Congress in appraising the administration of the laws
and in developing such amendments or related legislation as it may deem neces-
sary, each standing committee of the Senate and the House of Representatives
shall exercise continuous watchfulness of the execution by the administrative
agencies concerned of any laws, the subject matter of which is within the juris-

diction of such committee; and, for that purpose, shall study all pertinent reports
and data submitted to the Congress by the agencies in the executive branch of

the Government.



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN ORGANIZATIONS IN
THE UNITED STATES

Part 5

MONDAY, FEBRUARY 14, 1966

United States House of Kepresentatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington^ D.C.
public hearings

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities,
as reconstituted for the February 14 hearings, met, pursuant to recess,

at 10 a.m., in the Caucas Room, Cannon House Office Building, Wash-
ington, D.C, Hon. Joe R. Pool (chairman of the subcommittee)
presiding.

(Subcommittee members: Representatives Joe R. Pool, of Texas,
chairman; Charles L. Weltner, of Georgia; and Del Clawson, of
California.)

Subcommittee members present: Representatives Pool and Clawson.
Staff members present: Francis J. McNamara, director; William

Hitz, general counsel; Alfred M. Nittle, counsel; Donald T. Appell,
chief investigator; and Philip R. Manuel, investigator.

Mr. Pool. The committee will come to order.

The Chair wishes to first read the appointment of the subcommittee
to hear the hearings this morning

:

Febbuaby 11, 1966.

To : Mr. Francis J. McNamaba,
Director, Committee on Un-American Activities.

Pursuant to the provisions of the law and the Rules of this Committee, I

hereby appoint a subcommittee of the Committee on Un-American Activities con-

sisting of Honorable Joe R. Pool as Chairman, and Honorable Charles L. Weltner
and Honorable Del Clawson as associate members, to conduct hearings in Wash-
ington, D.C, on Monday, February 14, 1966, as contemplated by the resolution

adopted by the Committee on the 30th day of March, 1965, authorizing hearings

concerning the activities of the various Ku Klux Klan organizations in the

United States.

Please make this action a matter of Committee record.

If any member indicates his inability to serve, please notify me.

Given under my hand this 11th day of February, 1966.

/s/ Edwin E. Willis

Edwin E. Wh-lis
Chairman, Committee on Un-American Activities.

Call your witness.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff would like to call Mr. Wil-

liam Hugh Morris.
Mr. Pool. Would you raise your right hand ?

3483
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Do you solemnly swear the testimony you are about to give will be
the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you
God?
Mr. Morris. I do.

TESTIMOITY OF WILLIAM HUGH MOERIS

Mr. Manuel. Mr. Morris, would you please state your full name
for the record, please ?

Mr. Morris. William Hugh Morris.

Mr. Manuel. Mr. Morris, are you represented by counsel?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. At this time, do you desire a counsel ?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Have you had the advice of counsel prior to your
appearance before the committee ?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Pool. Give him the clause concerning the fifth amendment.
Mr. Manuel. Are you aware there is available to you constitutional

privileges, including that of the fifth amendment, to protect you from
possible self-incrimination ?

Mr. Morris. Yes, I am very familiar with the Constitution of the

United States.

Mr. Pool. If at any time you desire counsel, if you will notify the

Chair, we will stop and discuss it and give advice on any matter per-

taining to that.

Mr. Morris. Thank you, sir.

Mr. Manuel. Mr. Morris, have you been provided wnth a copy of

the chairman's opening statement which he issued in October of 1965 ?

Mr. Morris. I suppose this is it; yes, sir, I just got a copy today.

I have not read it.

Mr. Manuel. Have you read it ?

Mr. Morris. No, sir ; I have not.

Mr. Manuel. You are not familiar with its contents ?

Mr. Morris. No, sir ; I am not, really.

Mr. Pool. I think, Mr. Manuel, in view of that statement, I think
that he should be allowed to step aside and call another witness.
Mr. Morris. I will waive that. I haven't got anything to hide, so

reading this would not alter my testimony one iota. I am quite sure
of that.

Mr. Pool. I would think we would prefer that you read the opening
statement and be familiar with its contents. If you will step aside we
will call the next witness.
The committee will stand in recess for 5 minutes to allow you to

read the opening statement.
For the benefit of the press and the audience, the Chair wishes to

announce that we will adjourn at 12 o'clock today and come back at

4 o'clock and probably go to about 6 :30 today so you can arrange your
schedule.

(Whereupon, a brief recess was taken. Subcommittee members
present at time of recess and when hearings resumed : Representatives
Pool and Clawson.)
Mr. Pool. The committee will come to order.
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Mr. Manuel. Mr. Morris, please take the stand again.
Have you read the chairman's opening statement, Mr. Morris?
Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Are you familiar with its cqntents?
Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please state the date and place of your
birth?

Mr. Morris. Douglas County, Georgia; January 17, 1905.

Mr. Manuel. Would you give the committee a brief resume of
your educational background ?

Mr. Morris. Not very much formal education.
Mr, Manuel. Specifically, sir, how much formal education did you

have ?

Mr. Morris. About 10th grade.
Mr. Manuel. Would you give the committee a brief resume of your

occupational background since 1950?
Mr. Morris. I have been a contractor.

Mr. Manuel. In what type of business, Mr. Morris ?

Mr. Morris. Roofing and siding and related work, home improve-
ments as it is usually called.

Mr. Manuel. Have you engaged in that business from 1950 to the

present ?

Mr. Morris. I have engaged in that business since 1927.

Mr. Manuel. Wliere do you currently reside, Mr. Morris ?

Mr. Morris. My permanent residence is Buchanan, Georgia. Due
to illness in my wife's family, I am in Birmingham at the present time.

Mr. Manuel. Mr. Morris, have you ever been a member of a Ku
Klux Klan organization ?

Mr. Morris. Yes, sir ; since 1924.

Mr. Manuel. What organization did you first become a member of ?

Mr. Morris. The Knights of the Ku Klux Klan.
Mr. Manuel. How long did you maintain membership in that or-

ganization ?

Mr. Morris. Until it w^as disbanded.
Mr. Manuel. What year was that, sir ?

Mr. Morris. I don't know if I am correct—about 1943, I believe

1944.

Mr. Pool. Mr Manuel, did you ask him if he read the chairman's

opening statement ?

Mr. Manuel. Yes, sir; he said he had. I asked him if he was
familiar with the contents, and he said he was.

Mr. Morris, did you ever hold any office in the old Knights of the Ku
Klux Klan?
Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please tell the committee what offices

you held and the period of time which you held those offices, or that

office?

Mr. Morris. It has been a long time ago. I have held every office

there is in the Klan from klexter on.

Mr. Manuel. I am speaking specifically of the period between 1924

and 1943.

Mr. Morris. I understand that
;
yes, sir. I was naturalized in the

Klan in my hometown of Douglasville, Georgia, in 1924, Douglasville
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Klan No. 50. I went to Birmingham in 1927 and transferred my
membership to Klan No. 60.

Then I transferred my membership to Robert E. Lee Khm No. 1,

and there is where it remained until the Knights of the Ku Klux Klan
operated.

Mr. Manuel. Wliere was Robert E. Lee Klan No. 1 ?

Mr. Morris. It was located in Birmingham.
Mr. Manuel. In Birmingham, Alabama ?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Did you hold membership in another Ku Klux Klan
organization after your membership in the old Knights of the Ku
Klux Klan?
Mr. Morris. Yes, sir. I had formed the Federated Ku Klux Klan.
Mr. Manuel. What year w^as that?

Mr. Morris. I believe it was incorporated in 1944 or 1945.

Mr. Manuel. How long did the Federated Ku Klux Klan remain
in existence?

Mr. Morris. Some 4 or 5 years.

Mr. Manuel. Could you give the committee a date as to when?
Mr. Morris. As to when it actually ceased to operate, when my

house burned, of course, all of my furniture and everything had burned
with it and I can't—as I get a little older, dates sort of run together.

Shortly after Dr. Green died—at that time there was two, the Fed-
erated and the Associated. Dr. Green formed the Associated Georgia
Klan after the old Knights of the Ku Klux Klan suspended opera-

tion and we formed the Federated Klans in Alabama.
There was cooperation between the two groups but there was no

actual affiliation.

Mr. Manuel. Did you hold any position or title in the Federated
Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Morris. I was elected, at some time of its operation, I was

elected its Imperial Wizard.
Mr. Manuel. Did you hold the title of Imperial Wizard at the time

the Federated Klan ceased to operate ?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Where did the Federated Klans operate geographi-
cally?

Mr. Morris. In Alabama.
Mr. Manuel. Solely in Alabama ?

Mr. Morris. Solely in Alabama.
Mr. Manuel. After your membership in the Federated Knights of

the Ku Klux Klan, did you hold membership in any other organiza-
tion?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Have you since the Federated Klan ceased to operate,
have you held membership in any other Klan organization ?

Mr. Morris. Not actual membership in the common terminology.
I was instrumental in forming the National Knights of the Ku Klux
Klan. I signed its charter and I was on its board for some little short
time.

Mr. Manuel. Were you a member of that organization ?

Mr. Morris. Not a dues-paying member ; no, sir.
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Mr. Manuel. In other words, you served on the board ?

Mr. Morris. I believe we held two meetings. I believe that is cor-
rect, two board meetings, and then 1 resigned.
Mr. Manuel. You resigned from what ?

Mr. Morris. From the board.
Mr. Manuel. Have 3^ou ever held membership in an organization

called the Knights of the Ku Klux Klan since your resignation from
the National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Morris. Yes, sir. I am one of the founders and was elected the
Emperor.
Mr. Manuel. Do you currently hold a position of Emperor in the

Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Morris. That is correct.

Mr. Manuel. Mr. Morris, are you appearing before the committee
this morning in response to a subpena served upon you at 9 :30 a.m.

on the 4th day of February 1966 at 330 Post Office Building, Birming-
ham, Alabama, by Deputy Marshal Daniel Moore?
Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. Morris, an attachment made part of your subpena
called for you to produce in paragraph 1

:

All books, records, documents, cori'espondence and memoranda of the Fed-
erated Knights of the Ku Klux Klan, Inc., for the period from 1949 to date,

relating to its organization, business and affairs in your possession, custody or
control as Imperial Wizard of the said organization which the constitution and
by-laws of the said organization require or authorize you as such officer td

maintain.

Mr. Morris, in the representative capacity stated in paragraph 1, I

now ask you to produce the documents called for.

Mr. Morris. We have none. There is none in existence that I know
of.

Mr. Manuel. What happened to the records, Mr. Morris, that per-

tain to the Federated Klans ?

Mr. Morris. As I stated awhile ago, my home burned and all of my
furniture and everything I had, and the records that pertained to that

organization were in the house at that time.

Mr. Manuel. Were all of the records to your organization, to your
knowledge, destroyed ?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Pool. When did your house burn ?

Mr. Morris. About—let's see, this is 1966. It was about 1954 or

1955 at Waco, Georgia. I lived at Waco, Georgia, at that time.

Mr. Pool. You have not been an officer in the Klan since then?

Mr. Morris. Not in the Federated Klan. It was already out of

existence at that time.

Mr. Manuel. Mr. Morris, paragraph 2 of your subpena calls for

you to produce

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda of the Knights
of the Ku Klux Klan, relating to its organization, business and affairs for the

period from April, 1965, to date, in your possession, custody or control, or main-

tained by or available to you in your capacity as Emperor of said organization.

Mr. Morris, in the representative capacity stated in paragraph 2,

I now ask you to produce the documents called for in that paragraph.

Mr. Morris. I will have to answer you this way, sir. The Emperor
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as designated in the constitution as being the philosophic and spiritual
head and his duty is to promulgate the ritualism of the Klan.
Now, I don't have any records of the Knights of the Ku Klux Klan

in my possession or control.
Mr. Manuel. This, sir, also includes all books, records, documents,

correspondence, and memoranda.
Mr. Morris. I have some of the Klorans in my control, certainly,

because I wrote them and I think you have one there. That is the
Kloran of the K-DUO.
Mr. Pool. You have already presented them to the staff.

Mr. Morris. No, sir; I have not, but I have one here.

Mr. Pool. Do you want to present them to the staff now ?

Mr. Morris. Yes, sir.

(Document handed to Mr. Manuel.)
(Document marked "William Morris Exhibit No. 1" and retained

in committee files.)

Mr. Manuel. Is this one document which you handed me, which
is the Kloran of the Knights of the Ku Klux Klan, Atlanta, Georgia,
the only book or document or correspondence or piece of memoranda
that you have in your possession or control ?

Mr. Morris. I possibly have a few pieces of correspondence from
different people that I did not have on this such short notice time to

locate.

Mr. Pool. How long would it take you to locate it?

Mr. Morris. What I could find was possibly some communication

—

one or two letters from Mr. Stephens, two or three other letters I

have, of course, and some application blanks.

Mr. Pool. Do you have any charters ?

Mr. Morris. No, sir ; we don't have a charter.

Mr. Pool. If we continue your subpena, would you furnish them
to the staff?

Mr. Morris. What I have and that which I can locate, I will be

glad to.

Mr. Manuel. Mr. Morris, as Emperor of the Knights of the Ku
Klux Klan, are you the chief executive officer of that organization?

Mr. Morris. No, sir ; I am as I stated, the philosophical and spiritual

head of the order. My sole job is to develop the Kloranic orders of the

Klan which have not been developed.
Mr. Manuel. Who is the chief executive officer of the Knights of

the Ku Klux Klan?
Mr. Morris. We really have none.
Mr. Manuel. How is it governed or ruled ?

Mr. Morris. I will have to explain to you this way, sir : The Knights
of the Ku Klux Klan—the idea behind forming the Knights of the

Ku Klux Klan was to develop the ritual of the three orders that never
had actually been developed. In 1922 when the machinery was set

in motion to oust Mr. Simmons, the Klan only had the one degree or
order and that was the Probationary or Border Realm of Klankraft.

After he was ousted, Dr. Evans did attempt to promulgate two
other degrees which—it w^as no continuing of Klankraft. So out of
the unpublished manuscripts of Colonel Simmons, I have been devel-

oping the K-DUO which I have developed and which is available.
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Mr. Manuel. These are the four degrees.

Mr. Morris. These are the four degrees of the Klan. This one^has

never been communicated and that is why the Knights of the Ku Klux

Klan was formed to have a vehicle.

There is no such thing as a Knight in the Knights of the Ku Klux

Klan, Kloranically or ritualistically speaking, because there has only

been one degree that has been developed.

It is like any other fraternal organization, any that I know any-

thing about, it takes at least three to complete the ritualism and make

you a bona fide member of any fraternal organization. Of course,

there are some where there are higher degrees that you can go on up

and up and up.

Mr. Manuel. Have you ever initiated persons into the first degree

of Klansmanship or what you call the K-UNO ?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Does initiation into that degree of^ Klansmanship

make a person a member of the Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Morris. No.
Mr. Pool. Mr. Manuel, before we get away from the question on

the subpena there, what official did have control of these books, docu-

ments, and records and other things called for in the subpena ?

Mr. Morris. So far as I know, we actually have none.

Mr. Pool. You have no records ?

Mr. Morris. We have not actually projected it and put it into op-

eration. I w^as trying to explain what we were going to do.

Mr. Pool. No other official in your organization has any records as

called for in the subpena ?

Mr. Morris. Not to my knowledge, sir, not to my knowledge, sir.

Mr. Pool. How about correspondence?
Mr. Morris. Let me say this : I will modify that to say that perhaps

Mr. Venable has some that is mixed in with the National Knights.

Mr. Pool. He has copies of letters he has written ; hasn't he ?

Mr. Morris. I suppose so. He is the counsel for the Klan.

Mr. Pool. Did you ever get any kind of a letter from Mr. Venable ?

Mr. Morris. Concerning the Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Pool. Yes, or any matter.

Mr. Morris. Certainly.

Mr. Pool. So he should have copies of the letters he sent to you.

Mr. Morris. It is possible if it pertained to the Klan and it is possi-

ble if it is insignificant I wouldn't have it now.
Mr. Pool. Would you also include any letters that you received

from Mr. Venable or any other official in the Klan ?

Mr. Morris. Any that I have. I don't keep all of them. There are

some that are not of any importance, and I don't have a capacity for

doing a lot of filing.

Mr. Manuel. Along that same line, Mr. Chairman, I would like to

ask Mr. Morris if he retained copies of various documents he sent to

various individuals, under his own signature, making them officials or

organizers in the organization known as the Knights of the Ku Klux
Klan. And in asking Mr. Morris this question, I would like to show
him two such documents in the committee's possession, one making
B. J. Stephens a great titan of Province No. 2 for the Kealm of Ohio
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and one making Robert "Annabelle" a great titan for Province No. 3

of the Realm of Ohio.
Mr, Morris. I don't think that I have kept a copy. I probably made

a notation. I know who they are.

(Documents previously marked "Bobby Stephens Exhibits Nos.

8 and 9," respectively. See pp. 3415, 3416.)

Mr, Pool. Would you like to name who they are ? This would be a

good point for you to name them.

Mr. Morris. I appointed Mr. Stephens and Mr. Harris and I note

Mr. Lewis of Akron. I made him the kleagle.

I had had several conferences with Mr. Annable and I had thor-

oughly explained to him what, according to my knowledge, the Klan
was, and he was interested and he had it under consideration, and I

did send, because I needed a man of his caliber, and I did send this to

Mr. Stephens to give to him with the instruction if he became a mem-
ber, of course, he couldn't be an official unless he was a member. That
would be ridiculous.

Mr. Manuel. Was Mr. Stephens an official ?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Was he a member ?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manual. How many degrees of Klankraft did he take to

become a member of the Ku Klux Klan? You just stated if a man
just received K-UNO or the first degree, he does not become a member.
Now, how did Mr. Stephens become a member?
Mr. Morris. He is not a Knight. He cannot be a Knight until he

receives the fourth degree. That does not make him a Knight. That
makes him a Knight of the second degree or the beginning of Knight-
hood.

Mr. Manuel. What is the status of the person who just takes the

first degree ?

Mr. Morris. He is a Citizen of the Invisible Empire, that is, if

he has been properly instructed, he becomes a Citizen of the Invisible

Empire with the title.

Mr. Manual. Is the Citizen the same thing as a member of the

Klan?
Mr. Morris. He is a member of the Probationary or the Border

Realm. He has the title of Klansman, which is a borrowed title and
he is on probation, he is on trial, and if he proves himself worthy,
then he can apply for membership in the higher orders or degrees.

Then, according to the constitution, he is selected for these higher
degrees. If he, for some reason—if his character is not sufficient or

if he does not understand and has not been inculcated, then he wouldn't
be advanced any further.

Mr. Pool, It looks to me like you have so many different degrees of
his status, you ought to keep memoranda to see what steps or level he
is on.

Mr. Morris. Sir, this has never actually been instituted yet. We
are laying the groundw^ork. We are going to form this out of members
of various Klan groups
Mr. Pool. Did you write letters on everything or did you make some

oral appointments ?
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Mr. Morris. Sir?

Mr. Pool. Were some of your appointments oral and some written ?

Mr. Morris. I haven't any appointments that are not written.

Mr. Pool. So you would have copies of everything?

Mr. Morris. I can tell you—have already stated to the committee

who they are.

Mr. Pool. You have a very big organization, and it looks to me
like you would get confused if you didn't keep any records.

Mr. Morris. We don't have a big organization. We are just getting

the groundwork laid and we have not actually put it into physical

operation.

Mr. Pool. Go ahead, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. Mr. Morris, I am a little bit confused about the status

of the two organizations, the National Knights of the Ku Klux Klan
and the Knights of the Ku Klux Klan, which was organized after

the National Ivnights.

Could you tell me why it was necessary to start the Knights of the

Ku Klux Klan when the National Knights were already in existence

in Ohio?
Mr. Morris. Well, sir, it is probably due for sentimental reasons,

perhaps. The Knights of the Ku Klux Klan was a continuation of

the old Klan under reconstruction days.

I simply wanted to become a member of the Knights of the Ku Klux
Klan again, without anything before it or behind it, and I wanted to

develop the ritualism of the Klan and let it be a memorial to Colonel

Simmons, who started it and was not allowed to finish it.

If that is a worthy motive, that is my motive for doing that.

Mr. Manuel. Taking the Realm of Ohio, which was first developed,

as the committee understands it, by the National Knights of the Ku
Klux Klan in the autumn of 1964, after the organization of the

Knights of the Ku Klux Klan, the organization Avhich you belong to,

did you assume the members of what was previously the National

Knights?
Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. What was the status of those members in the Na-
tional Knights after you organized the Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Morris. Those that wanted to remain in the National Knights
of the Ku Klux Klan were free to do so. This was not a proselyting

expedition that I was on. Mr. Venable and I are friends. We prob-

ably don't agree with each other on everything, and I don't know
everybody who does, but we are not at swords points, we are not

fighting each other.

I don't care what Klan operates where so long as it is decent and
respectable and does carry out this ritualism and does conduct itself

as a Klan.
Mr. Manuel. Is Mr. Venable a member of the Imperial Kloncilium ?

Mr. Morris. He is our attorney.

Mr. Manuel. Is he also a member of the Imperial Kloncilium ?

Mr. Morris. As an attorney, he would be
;
yes, sir.

Mr. Manuel. Does he hold any other title within the Knights of

the Ku Klux Klan?
Mr. Morris. No, sir.
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Mr. Manuel. What is his title in the National Knights of the Ku
KluxKlan?
Mr. Morris. He is the Imperial Wizard.
Mr, Manuel. What other members are there on the Imperial Klon-

cilium of the Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Morris. There is the Imperial Kloncilium, which has not ac-

tually been completed because we are handpicking good men out of

the various Klan oragnizations so that they may select the rank-and-
file membership who are worthy.
Mr. Manuel. How many members of the Imperial Kloncilium

are there as of this minute ?

Mr. Morris. There are 12.

Mr. Manuel. How many ?

Mr. Morris. Twelve.
Mr. Manuel. Would you name the 12 individuals who comprise the

Imperial Kloncilium of the Knights ?

Mr. Morris. No, sir; I am oath-bound and honor-bound not to

reveal their names.
Mr. Manuel. In other words, you decline to answer the question

on the basis of your Klan oath ?

Mr. Morris. On my Klan oath and on my honor, I have given my
word and my honor.
Mr. Pool. What is the question, Mr. Manuel?
Mr. Manuel. I asked Mr. Morris to identify the 12 members of the

Imperial Kloncilium of the Knights of the Ku Klux Klan. Mr. Mor-
ris' answer is because of his Klan oath and because he is honor-bound
to do so he refuses to answer the question.

Mr. Pool. Mr. Morris, I direct and order you to answer the question.

Mr. Morris. Sir, I will respectfully decline to do so on the grounds
of the 1st, 5th, and 14th amendment.
Mr. Pool. Including the fifth amendment.
Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Pool. You are talking about the self-incrimination clause.

Mr. Morris. Yes, sir; and the fourth amendment that guarantees
me under the Constitution.

Mr. Pool. Is that the reason you are invoking the fifth amendment
because of the self-incrimination part of it?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. I would like to continue with the reading of Mr.
Morris' subpena.
Paragraph 3, Mr. Morris, in your subpena, calls for you to produce

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda of the National
Knights of the Ku Klux Klan, Inc., relating to its organization, business and
affairs for the period from 1963 to date, in your possession, custody or control
and which by the constitution and by-laws of said corporation are required or
authorized to be maintained by or available to you as Imperial Emperor of
said corporation.

Mr. Morris. Sir, I am not the "Imperial Emperor" of that organiz-
ation because there is no such title, in the first place, as an Imperial
Emperor. In the second place, as I so stated, I am no longer a member
of the Imperial Kloncilium and I have no records.
Mr. Pool. Have you ever had any records?
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Mr. Morris. No, sir.

Mr. Pool. In that capacity.

Mr. Morris. Sir?

Mr. Pool. In that capacity.

Mr. Morris. In that capacity or any capacity in the National

Knights—I have never had any documents.
Mr. Pool. Books, memoranda.
Mr. Morris. What I had I reproduced the original concerning

Simmons' Kloran of the K-DUO and I gave them to Mr. Venable

sometime ago.

Mr. Pool. So your statement now is that you do not have any
records

Mr. Morris. That is correct.

Mr. Pool. In accordance with the subpena of paragraph 3.

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Maxuel. Paragraph 4 of your subpena, Mr. Morris, calls upon
you to produce

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda of tbe Knights
of the Ku Klux Klan

Mr. Pool. Just a minute, Mr. Manuel.
Did you say you don't think so, or "I do not"?

Mr. Morris. I do not have any.

Mr. Manuel. Paragraph 4 of your subpena, Mr. Morris calls upon
you to produce:

All books, records, documents, correspondence and memoranda of the Knights
of the Ku Klux Klan relating to its organization, business and affairs, in your
possession, custody or control, or maintained by or available to you in your
capacity as a member of the Imperial Kloncilium of the said Knights of the

Ku Klux Klan.

Now, in the representative capacity stated in paragraph 4, I ask

you to produce any books, documents, or records which you have in

your possession, or available to you.

Mr. Morris. My answer to that would have to be the same as it

was to the Knights of the Ku Klux Klan. My position would be the

same and my answer would be the same to that as it was to the other

question.

Mr. Manuel. In other words, as far as the organization of the

Knights of the Ku Klux Klan is concerned, you will produce all docu-
ments that you have in your possession, custody, or control?
Mr. Morris. That is right, letters, you know, whatever—there

wouldn't be very much of anything.
Mr. Manuel. Mr. Morris, did this include copies of all corre-

spondence which you have had with other members of the Imperial
Kloncilium?
Mr. Morris. Any copies—I didn't make copies of all correspondence

but the correspondence there was of any significance, I suppose I

would have.

Mr. Mani'el. To your knowledge, do the other members of the Im-
perial Kloncilium of the Knights of the Ku Klux Klan maintain
and have records of that organization ?

Mr. Morris. Not to my knowledge; no, sir, not to my knowledge;
no, sir.

59-222 O—67—pt. 5 2
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Mr. Manuel. Is it your testimony that they do not ?

Mr. Morris. That would be my testimony ; yes, sir. To my knowl-
edge, they do not. I would see no reason for them to have any.

Mr. Manuel. Paragraph 5 of your subpena calls upon you to

produce

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda of the Na-
tional Knights of the Ku Klux Klan, Inc., relating to its organization, business
and affairs, in your possession, custody or control, or maintained by or available

to you in your capacity as a member of the Imperial Kloncilium of said National
Knights of the Ku Klux Klan, Inc.

Mr. Morris, as a member of the Imperial Kloncilium of the National
Knights, I now ask you to produce the items called for in paragraph 5.

Mr. Morris. In the first place, I am no longer a member and, in

the second place, I don't have any,

Mr. Manuel. Have you served as a member of the Imperial Klon-
cilium of the National Knights ?

Mr. Morris. I believe for two meetings, two executive meetings only.

Mr. Manuel. How many members are there of the Imperial Klon-
cilium ?

Mr. Morris. I do not know, sir.

Mr. Manuel. At the time of your membership on that body, how
many members were there ?

Mr. Morris. There were three.

Mr. Manuel. Would you name the three persons who comprise the

Imperial Kloncilium of the National Knights?
Mr. Morris. Mr. Venable, Mr. Hill, and myself—Mr. H. G. Hill,

Mr. James R. Venable, Mr. H. G. Hill, and myself.

Mr. Manuel. Mr. Morris, why is it that you would respond to the

identity of the members of the Imperial Kloncilium of the National

Knights and yet refuse on the grounds of the fifth amendment to pro-

vide the committee with the identity of the members of the Knights
of the Ku Klux Klan ?

Mr. Morris. Now, that is a tricky question that I don't understand,

sir.

Mr. Manuel. Very simply, when I asked you to identify the mem-
bers of the Imperial Kloncilium of the Kights of the Ku Klux Klan,

you took the fifth amendment in refusing to answer that question.

When I asked you to identify the members of the Imperial Klon-
cilium of the National Knights you identified Mr. Venable, Reverend
Hill, and yourself.

My question was why did you take the fifth amendment in response

to the question regarding the Knights of the Ku Klux Klan, and
identify the members of the Imperial Kloncilium of the National

Knights ?

Mr. Morris. Because I felt it was necessary.

Mr. Manuel. In other words, naming the members of the National

Knights, you feel, will not incriminate you, but naming the members
of the Knights, you feel, will incriminate you as far as a future crim-

inal proceeding is concerned ?

Again, I only asked you for identity.

Mr. Morris. Are you asking a question ?

Mr. Manuel. Yes, sir.
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Mr. Morris. I foel it is necessary.

Mr. Manuel. I am only restricting my question to the Imperial
Kloncilium and not the membership in general.

Mr. Morris. I understand that.

Mr. Manuel. Mr. Morris, did you ever know Mrs. Eloise Witte to

be an official member of the National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Morris. I assumed that she was.

Mr. Manuel. On what did you base that assumption ?

Mr. Morris. On conversations with her and Mr. Venable.
Mr. Manuel. To your knowledge, was Mrs. Witte appointed to

any position in the National Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Morris. I can't honestly say to my knowledge. She was sup-

posed to have been.

Mr. Manuel. What title did Mrs. Witte have in that organization?

Mr. Morris. I don't know her title, but she was supposed to be in

charge of the women's organization for the National Knights.

Mr. Manuel. Did you ever know her to go by the title of Grand
Empress of the National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Morris. I don't know whether she assumed that title or went
under that title. I actually have no knowledge of lier going under any
title, my personal knowledge. Of course, newspaper accounts showed
her as Grand Empress and different titles, but so far as her saying to

me that she was the Grand Empress or the Empress or whatever, I

don't recall her ever telling me.
She did tell me that she was supposed to be the head of the women's

Klan in Ohio for Mr. Venable.

Mr. Manuel. She did tell you that?

Mr. Morris. Yes, sir ; at one time.

Mr. Manuel. Would you tell the committee, Mr. Morris, when she

made that statement to you ?

Mr. Morris. Sometime during last summer.
Mr. Manuel. Could you set an approximate date ?

Mr. Morris. No, sir. I don't want to be evasive, but I don't know.

It was some time between May and August.
Mr. Manuel. When did you first meet Mrs. Witte, Mr. Morris?

Mr. Morris. Three or four years ago.

Mr. Manuel. Would you tell the committee the circumstances under

which you met Mrs. Witte ?

Mr. Morris. Mr. Venable and myself was on our way to Columbus,

Ohio, on invitation to address a rally for the National Association for

the Advancement of White People and we stopped over in Cincinnati,

and Mr. Venable had previously met Mrs. Witte, and he called her on

the phone and talked to her and her husband, and they came down
to the hotel and we talked for a while, and that w\as the first time I

met her.

Mr. Manuel. Did you ever give Mrs. Witte an oath making her

—

or the K-UNO oath in the National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Morris. I don't know if I gave her the oath or not, sir.

Mr. Manuel. Try to recall, please. Is it possible that you did?

Mr. Morris. It is ])ossible that I did or someone else gave it to her.

Mr. Pool. Would the witness pull the microphone closer to him so

people can hear him ?
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Mr. Morris. I think she was a member, if that will answer your

question.

As to who gave her the obligation, she can answer that better than

I can. I don't recall whether I gave it to her or whether somebody
else did.

Mr. Manuel. Mr. Morris, do you know^ Daniel Wagner ?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. When did you first meet Mr. Wagner ?

Mr. Morris. At Mrs. Witte's house.

Mr. Manuel. Did Mrs. Witte introduce you to Mr. Wagner?
Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. What did Mrs. Witte say to you in introducing you

to Mr. Wagner ?

Mr. Morris. She just introduced me to him as Danny Wagner.
Mr. Manuel. Can you recall the approximate date on which you

met Mr. Wagner ?

Mr. Morris. Sometime last summer.
Mr. Manuel. Sometime last summer?
Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Did you meet Mr. Wagner prior to the rally which
w^as held at Parkie Scott's farm ?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. That rally was May 28 and 29.

Mr. Morris. Yes, I came up to Ohio the first part of May and I met
him sometime in the first w-eek or two that I w-as in Ohio.

Mr. Manuel. Again, in introducing you to Mr. Wagner, did Mrs.

Witte make any statements to you regarding Mr. Wagner, his activi-

ties, his character, his potential, or anything like that ?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Did not?
Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Did Mr. Wagner, to your direct knowledge, subse-

quently become a member of the Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Morris. No, sir ; he did not.

Mr. Manuel. Did you at Akron, Ohio, on July 18, 1965, administer
the K-UNO oath to Mr. Wagner in the presence of Mr. Bobby J.

Stephens ?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. You did not ?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. To your knowledge, has Mr. Wagner ever received
that oath ?

Mr. Morris. Unless he received it from Bobby Stephens, he has not,

because he is not proper material. I would not associate with him in

anything.
Mr. Pool. We can't hear you. I asked you once to talk a little

louder and into the microphone so people can hear what you have
to say.

Mr. Morris. I w^ould not invite him into my home and I would not
tolerate his membership in the Klan.
Mr. Manuel. On approximately July 5, 1965, was a letter read in

your presence and also in the presence of Mr. Bobby J. Stephens, was
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the letter read by Verlin Gilliam outlining the conversations which
Mr. Wagner had had with Mrs. Witte ? (See Bobby Stephens Exhibit

No. 5, pp. 3398-S407.)
Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. What was your reaction to the reading of that par-

ticular letter?

Mr. Morris. It was surprise. I felt it was ridiculous. It is hard
to describe my exact feelings—certainly not that of alarm.

Mr. Manuel. Did you have any conversations with Mrs. Witte re-

garding the contents of that letter ?

Mr. Morris. We laughed about it
;
yes, sir.

Mr. Manuel. What conversation did you have ?

Mr. Morris. I asked her first did she know that she had been plot-

ting to kill her husband, and she read it and said no, and we talked

about it.

Mr. Manuel. Did you question Mrs. Witte specifically concerning
the portion of that letter which had to do with a plot to assassinate

you?
Mr. Morris. I mentioned it to her.

Mr. Manuel. What was Mrs. Witte's reaction that time ?

Mr. Morris. We both laughed about it.

Mr. Manuel. Did she deny it ?

Mr. Morris. Well, it was so ridiculous I don't know if she in so

many words denied it. It was not necessary.

Mr. Manuel. Did you ever see Daniel Wagner again after that

letter was written to you ?

Mr. Morris. Possibly so. I was in Columbus at that time, and he
possibly came by Mr. Stephens' house on one or tw^o occasions.

Mr. Manuel. Were you there at that time ?

Mr. Morris. Yes, sir; I guess so. I think I seen him once or twice

since the letter.

Mr. Manuel. Did you ever see Mr. Wagner after you had conversa-

tion with Mrs. Witte regarding the contents of the letter?

Mr. Morris. Yes, sir; I think so. I would say yes.

Mr. Manuel. When and where was that?

Mr. Morris. At Mr. Stephens'.

Mr. Manuel. Did any conversation take place between you and

Mr. Wagner at that time ?

Mr. Morris. Not that I recall.

Mr. Manuel. Again, your testimony is, after the reading of that

letter, you are telling the committee that you never gave Mr. Wagner
the oath, the K-TTNO oath at Akron, Ohio, on July 18, 1965 ?

Mr. Morris. That is right.

Mr. Manuel. Did you administer the oath at that time, on that

date, to any individual ?

Mr. Morris. I have never administered the oath or any part of the

ritualism at any time in the presence of Mr. Wagner.
Mr. Manuel. Mr. Morris, would you please explain to the com-

mittee the difference, if any, between administering K-UNO or the

first degree to a potential Klansman as contrasted with giving a man

an oath ?
"

,

Mr. Morris. Giving a man an oath is simply binding him to secrecy

and to loyalty and all of the things that the oath binds a man.
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It simply does not give him any of the ritualism, and he does not
have the benefit of the Klan's ritualism teachings, and it is to his
best interests that he just receive the oath. He needs to receive the
Kloranic instruction as well. They are just as important, if not more
important, than his obligation, because it teaches certain things and
lays the groundwork for Kloranic advancement and actually it should
be carried out that way.
Mr, Manuel. Now, did you at any time, Mr. Morris, in light of your

response to that question, administer an oath to Mr. Wagner or any
segment of ritualistic work at any time ?

Mr. Morris. No, sir; I ^vouldn't under any circumstances, divulge
any part of Klankraft to him because, as I say, I don't think he is

mentally capable of absorbing it. He is too much of a mad dog in his

thinking. I don't know anything about his character, but he is too

radical. I don't think he would understand a bit. I don't think he
would absorb any of the philosophy of the Klan.

I think he thinks it is a rabid, anti-Negro organization, and I think

his conception of it would be he would not be a good one unless he
went out and killed a "nigger" every morning before breakfast.

I am not interested in that type of thinking.

Mr. Manuel. Did you give the oath to any individual on July 18,

1965, at Akron, Ohio?
Mr. Morris. I don't know wdiat date.

Mr. Manuel. On that approximate date, do you recall whether you
administered oaths to certain individuals in Akron, Ohio?
Mr. Morris. No, sir ; I don't recall.

Mr. Manuel. Do you know Mr. Verlin Gilliam ?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Do you know him to be a member of the Knights of
the KuKlux Klan?
Mr. Morris. No, sir; he is not a member of the Knights of the Ku

Klux Klan.
Mr. Manuel. Did you know him to be a member of the National

Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Morris. No, sir ; I can't actually say that.

Mr. Pool. In wdiat manner is he actually associated with the Ku
Klux Klan?
Mr. Morris. I don't know to my knowledge that he is. I have never

been in any kind of meeting wnth him.
Mr. Manuel. Wasn't it Mr. Gilliam who read you the contents of

that letter written by Mr. Wagner ?

Mr. Morris. That is right.

Mr. Manuel. What contacts did you have with Mr. Gilliam prior
to the reading of that letter ?

Mr. Morris. I met Mr. Gilliam the first time we went to Columbus
to speak at the National Association for the Advancement of White
People, and I saw him on quite a few occasions.
Mr. Manuel. How did you know Mr. Gilliam was in possession of

that letter?

Mr. Morris. He told me he had it.

Mr. Manuel. Why would he tell you a thing like that ?

Mr. Morris. I don't know.
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Mr. Pool. What was the occasion for him telling you?
Mr. Morris. He told me he had something that he thought I ought

to know. No, he didn't tell me—he told me he could get something or

he knew something I ought to know and he carried me, and I talked

to Danny, and Danny Wagner told me verbally, and I told him to put
it in writing.

He gave it to Mr. Gilliam instead of giving it to me.
Mr. Manuel. Mr. Morris, as a matter of fact, did you not advise

Mr. Wagner over the telephone from your home in Buchanan, Geor-
gia, to put that material that he had in writing ?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. You did ?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. For what reason did you so advise Mr. Wagner ?

Mr. Morris. It was so fantastic I wanted him to put it in writing in

his own style and language, and if I deemed that it was of enough
importance, I intended to turn it over to the proper authorities be-

cause in it there was a threat to the President of the United States.

Mr. Manuel. Did you, as a matter of fact, ever advise proper au-

thorities as to the contents of that letter ?

Mr. Morris. I talked to the FBI about it. I talked to them, and
they talked to me.
Mr. Manuel. Can you give the committee a brief resume of what

you stated to the FBI at that time ?

Mr. Morris. I told them, in my opinion, that he had hallucinations

of grandeur and was not responsible. I don't remember—we talked a

good bit about that and other things.

Mr. Manuel. Could you give the committee the date you gave this

statement to the FBI ?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Was it after the contents of the letter were read to

you by Verlin Gilliam ?

Mr. Morris. It was after Mr. Gilliam and Mr. Wagner had been

arrested. It was sometime after that.

Mr. Pool. Did you go to the FBI, or did they come to you ?

Mr. Morris. They called me at Buchanan and told me that they had
this information and wanted to come out and talk with me. My wife

was somewhat nervous at times, and I was going to Atlanta anyhow,

I believe the next day, and I told them I would come to Atlanta and

we would discuss it, and we did.

Mr. Manuel. As a matter of fact, you never volunteered the in-

formation to any law enforcement authority?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Pool. If they had not have contacted you, would you have con-

tacted the FBI ?

Mr. Morris. I didn't know whether the letter was actually still in

existence or not.

Mr. Pool. Did you think it was so fantastic there wasn't any reason

to contact the FBI ?

Mr. Morris. Yes, sir ; I certainly did.

Mr. Pool. Are you a student of history? I am talking about the as-

sassination of other Presidents in the United States. Are you familiar
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with the circumstances surrounding the assassination of Abraham
Lincoln, Garfield, McKinley ?

Mr. Morris. I have read some of it ; yes, sir.

Mr. Pool. Do you think they were fantastic ?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Mr. Morris, as a Klan leader and as an official, after

you heard the contents of the letter written by Daniel Wagner, did

you initiate any typo of an investigation to determine whether the

contents of that letter were accurate or not?

Mr, Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Did you speak to Mr. Wagner? Did Mr. Wagner
ever tell you the contents of that letter wore true and correct as he

did before this committee ?

Mr. Morris. He told me at the time it was. He told me at the

time, but I never discussed it with him any more at any time after

that.

Mr. Manuel. He told you it was true, and you did nothing to deter-

mine whether it was or not ?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Did you talk to Mrs. Witte after Mr. Wagner said

the contents were true ?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Did she deny that the contents of that letter were
correct ?

Mr. Morris. Yes, sir ; she certainly did.

Mr. Manuel. And it is your testimony, as I understand it, in light

of no other investigative action on your part that you took Mrs.
Witte's word over Mr. Wagner's in this regard; is that correct?

Mr. Morris. That is absolutely correct.

Mr. Manuel. Was there anyone else present when you spoke with
Mrs. Witte regarding the contents of this letter?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Was there anyone present when you spoke of the

contents with Mr. Wagner ?

Mr. Morris. Other than Mr. Stephens and Mr. Gilliam, no one else.

Mr. Pool. What did Mrs. Witte tell you when you asked her about
the letter?

Mr. Morris. She said it was fantastic and, of course, was utterly

ridiculous.

Mr. Pool. Did she try to explain any of the contents of the letter ?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Mr. Morris, as the result of a Klan rally which was
held on Parkie Scott's farm in Oregonia, Ohio, May 28 and 29, Mr.
Wagner, who at times during that rally was dressed in Klan robe and
was armed at least with a rifle, was present, according to press reports.
Can you enlighten the committee as to how Mr. Wagner could be at

a Klan rally dressed in a Klan robe and carrying a rifle without being
a member of that organization ?

Mr. Morris. Yes, sir; I certainly can. It was my knowledge—

I

didn't know that he was going to he there, and the first morning I
got there he was there with a rifle and it was my understanding—Mr.
Scott was at work—and it was my understanding that Mr. Scott who
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owned the farm had hired him. The Klan certainly did not. Some-
body had tried to tear the Khin sign down the night before, and Mr.

Wagner told me that jMr. Scott had given him instructions not to let

anybody in on the farm.

I spent the day, almost all day, taking his rifle away from him.

Every time I would turn around, some of the news media would have

him again with his rifle, taking pictures of it; and that afternoon

—

there is a hme coming up in to the house, I guess you would call it a

lane, a narrow road, anyway—and the first thing I knew Danny was
out at the end of the lane with a Klan robe on talking to the news-

papers.

1 sent someone out there after him and got him back there and made
him take the robe off. When Mr. Scott come in from work, I told him
that w^e had plenty of law enforcement officers there to take care of

any situation that might arise and, if it was going to be the policy to

have hell-raisers there with guns that I had to disarm every 15 minutes

and every time my back was turned he would have another one, or

have the gun again, that I would call the rally off then and there and
pack my bag and go back to Birmingham.
He agreed, and the law officers had assured me that they were there

to protect us and protect everybody else, and that is the way that

it has always been conducted.

Mr. Manuel. Mr. Morris, are you absolutely certain Mr. Wagner
w^as hired by Mr. Scott as you previously stated?

Mr. Morris. I am not absolutely certain of it. I believe Mrs. Witte

told me that he had him hired.

Mr. Manuel. Mr. Wagner testified that he was at that rally at the

invitation of Mrs. Witte.
Mr. Morris. Well, she can answer that question better than I can.

I don't know whether Mr. Scott hired him or Mrs. Witte. I really

don't know.
Mr. Manuel. Do you l<:now where he got the Klan robe?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Do you know where he got the rifle ?

Mr. Morris. It w^as his rifle, as I understood it.

Mr. Manuel. Mr. Wagner testified that he obtained this rifle at the

urging of Mrs. Witte from a William Davis of Dayton, Ohio.

Do you know this testimony to be correct ?

Mr. Morris. I have no knowledge of where he got the rifle, or any-

thing about it.

Mr. Manuel. Do you know Mr. William Davis of Dayton, Ohio?
Mr. Morris. Xo, sir; I don't know if I do or not. I may have met

him, but I don't know. I don't know any gun dealers. I would have
no reasons to know them. I don't know if I know the man or not,

really.

Mr. Pool. I believe you said you discussed the contents of this letter

wnth Mr. Gilliam and Mr. Stephens.
Mr. Morris. It was read in their presence. We didn't have a long-

discussion about it. There w\as some animosity between Mr. Stephens
and Mrs. Witte, and of course Mr. Stephens tried to make it appear
in a pretty serious light.
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Mr. Pool. He didn't think the letter was fantastic; did he?
Mr. Morris. He didn't comment on it too much. I don't remember

his exact reaction.

Mr. Pool. What was Mr. Gilliam's attitude?

Mr. Morris. I don't think he had very much to say about it.

Mr. Pool. Didn't he think it was a pretty serious matter ?

Mr. Morris. I don't recall him expressing himself that way.
Mr. Pool. Go ahead, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. Mr. Morris, do you have knowledge that Mr. Gilliam

and Mr. Wagner made a trip to the State of Georgia and returned to

Ohio in possession of a quantity of dynamite?
Mr. Morris. No, sir ; I do not.

Mr. Manuel. Do you have any knowledge whatsoever of dynamite
being transported from the State of Georgia to the State of Ohio?
Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Mr. Morris, concerning the rally held on Parkie
Scott's farm, was there a rally of the National Knights of the Ku
Klux Klan or the Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Morris. It was advertised as the Knights of the Ku Klux Klan.
Mr. Venable was there, and it was a joint effort.

Mr. Manuel. A joint effort.

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. On the part of the Knights and the National
Knights ?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. Morris, would you explain to the committee how
it is possible, in view of your statements regarding both the National
Knights of the Ku Klux Klan and the Knights of the Ku Klux Klan,
how it is possible for both organizations to sponsor a rally?

Mr. Morris. It is just as possible for two Klan organizations to

sponsor a rally as it would be for two churches to join hands in a
revival, which is often done. I see nothing unusual about that.

Mr. Pool. Did you take up any collection ?

Mr. Morris. I think at one of the meetings there was a collection

taken up to help defray some expenses for Mr. Scott. That is the
only collection I have any knowledge of.

Mr. Pool. Did both organizations have collection-takers?
Mr. Morris. Not that I know of ; no, sir.

Mr. Pool. What happened to the money ?

Mr. Morris. It was given to Mr. Scott.

Mr. Manuel. This is the rally at his farm in May ?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. Scott, I believe, testified that the only money he
received as the result of that rally was $1 for the rental of his farm.

Is his testimony correct in that regard?
Mr. Morris. He received a dollar and then I think, as I previously

stated, I believe there was a collection taken up.
Mr. Pool. You say you "believe" it. Do you know it?

Mr. Morris. Yes, sir; I know it.

Mr. Pool. You are under oath here and you are testifying and
you know it.

Mr. Morris. Yes, sir; I know it.
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Mr. Manuel. Mr. Morris, whose applications were passed out at

the Memorial Day rally?

Mr. Morris. As I recall it, there were some applications signed in

the National Knights, some with the Knights, and some on the Dixie

Klan's application blanks.

Mr. Manuel. Was the Dixie Klan also participating in the rally?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. How could their applications be passed out?

Mr. Morris. I think Mrs. Witte had taken some of the applications.

I think she wrote up some on her forms.

Mr. Manuel. Do you know Mrs. Witte to be a member or organizer

for the Dixie Knights of the Klan?
Mr. Morris. I am not trying to confuse you. I don't think the ap-

plication was taken for the Dixie Klans. It was taken for the

Knights of the Klan on Dixie application blanks.

Mr. Manuel. How did you determine who got which application ?

Mr. Morris. I don't understand your question.

Mr. Manuel. You said applications were passed out

Mr. Morris. I said—what I meant to convey, I think at that time

there were applications signed that had the Knights of the Ku Klux
Klan. Some of them had the National Knights and some were signed

on the Dixie Klan, but they all came into the same place. There
weren't actually three different organizations bidding for member-
ship there.

Does that answer your question?

Mr. Pool. In other words, you did not have enough blanks and
you used the Dixie Klan blanks, but it was intended for the other

klan?
Mr. Morris. That is exactly right.

Mr. Manuel. Which Klan ultimately received the members who
signed the applications?

Mr. Morris. The Knights of the Ku Klux Klan.
Mr. Manuel. Of which you are the Emperor ?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. I would like to show you an application for citizen-

ship in the Invisible Empire, Knights of the Ku Klux Klan, on which
is also written the "Federated Ku Klux Klans, Inc.," and that part
is inked out. I would like for you to examine this document and I

would like for you to tell the committee whether this is a copy of the

applications which were made available at the Ohio rally in May?
Mr. Morris. Yes, sir ; this is some of them. This is some of them

;

yes, sir.

(Document marked "William Morris Exhibit No. 2" and retained in

committee files.)

Mr. Manuel. How many applications in total were passed out at

that rally ?

Mr. Morris. I don't know.
Mr. Manuel. Do you have an estimate, over a hundred, over 500,

whatever it is ?

Mr. Morris. I would say approximately 300.

Mr. Manuel. Approximately 300.

Mr. Morris. Were signed.
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Mr. Manuel. What happened to the applications after they were
signed ?

Mr. Morris. Some of them had paid and some hadn't paid, and those
that were paid were processed, investigated, and inducted into the

Klan at a later date.

Mr. Manuel. How much money was realized from those who paid
at the time they signed their application ?

Mr. Morris. I don't recall exactly. There was something over a

hundred that paid—approximately 150, 1 suppose.

Mr. Manuel. How much money did each person pay—actually pay
in?

Mr. Morris. $15.

Mr. Manuel. So that if there were 100 applications turned in at

$15 apiece, it would be $1,500.

Mr. Morris. That is right.

Mr. Manuel. What happened to that money ?

Mr, Morris. After the expense of printing and incidental expenses
that went to holding the rally, that money w^as put in trust for the

Klan in Ohio.
Mr. Manuel. Put in trust, and wdiere w^as it kept ?

Mr. Morris. I left all of the records, the membership, the applica-

tions, and those that had paid and those that had not paid in alpha-

betical order. I left them with Mr. Stephens and so far as I know, he
still has them.
Mr. Pool. How much profit did you make on that rally?

Mr. Morris. I think I left for the Klan in Ohio, I think I left

around—in application funds, around $1,000.

Mr. Pool. So it cost you about $500 to put on the rally ?

Mr. Morris. Something in that neighborhood.
Mr. Manuel. Who has access to that money ?

Mr. Morris. Mr. Stephens.
Mr. Manuel. Is he the only one ?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Was there an actual trust agreement signed ?

Mr. Morris. He signed a receipt for it, a receipt for the applica-

tions, those that had paid and those that hadn't. Of course, he was
to hold that in trust until the Klans were formed and he would receive

a part of it and a part of it would go into the treasury of the local

Klan.
Mr. Manuel. Who has the receipt that Mr. Stephens signed?
Mr. Morris. I do.

Mr. Manuel. Do you have any receipts of any other money that was
deposited in the same fashion ?

Mr. Morris. That is all I have anything to do with.
Mr. Pool. Are you going to present that to the committee as part

of the documents and records that were called for in the subpena ?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. Morris, what happened to the applications after
you received them after that rally ? In other words, if a person filled

m an application such as this, what would happen to it?

Mr. Morris. To the application ?

Mr. Manuel. Yes.
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Mr. Morris. That would become the permanent property of the

Klan and iiltmiately that would go to the local Klan that was estab-

lished, as part of the member's permanent record.

Mr. Manuel. My question to you is : Did the persons wdio signed
these applications ultimately become members of the Ku Klux Klan?
Mr. Morris. If the investigation proved them worthy, if their char-

acter was good, their morals were good, and their vocation was hon-
orable and they passed the constitutional requirements for member-
ship, they were inducted ; if not, their money was returned to them.
Mr. Manuel. "Wliat investigation did you conduct to assure that

the character, and so forth, as you have described it, of these appli-

cants was of the level acceptable to the Klan ?

Mr. Morris. If you will turn over to the back there you will see

where it has the references on the back there. It has the man's occu-

pation, his age, and all of the pertinent information that is necessary.

And on the basis of that, you make discrete inquiries and learn some-
thing about the man's background.
Mr. Manuel. What discrete inquiries did you make concerning all

of these applicants in the State of Ohio as the result of just that one
rally ? There were two others in whicli you participated.

Mr. Morris. Some of them I did, and some of them other people
did for me.
Mr. Manuel. Do you have a board of investigators for the Knights

of the Ku Klux Klan in Ohio ?

Mr. Morris. When a Klan is established, there will be a board of
investigators.

Mr. Manuel. Did you specifically have one in this instance?
Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. To your certain knowledge, were these applications
investigated ?

Mr. Morris. I think not as thoroughly, certainly, as they would be
after a Klan is established.

Mr. Pool. How are you going to establish a Klan ? Do you mean
the charter members will not be investigated ?

Mr. Morris. Certainly they will be investigated, but after you get
a Klan established they have much better machinery to do that.

Mr. Pool. The original members are not going to be investigated.
You are just going to take the date on the back of the original appli-
cation ?

Mr. Morris. How is that, sir ?

Mr. Pool. With the original members, you have no investigators to
investigate the original incorporators or charter members of the unit.

Mr. Morris. They are investigated, but not as thoroughly.
Mr. Pool. Who investigates them ?

Mr. Morris. Some people that are already members of the Klan.
We wouldn't take an outside source of information.
Mr. AIanuel. Specifically in this case, in the case of the May rally

at Parkie Scott's farm, who investigated the applications that were
received by the Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Morris. I investigated some of them, Mrs. Witte investigated
some of them
Mr. Pool. What did your investigation consist of? What did

you do?
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Mr. Morris. We would verify their employment and find out what
some of the references thought of them as to their character

Mr. Pool. How did you do this ?

Mr. Morris. By telephone or personal contact.

Mr. Pool. Whom did you call?

Mr. Morris. I called the references.

Mr, Pool. You called the references listed there ?

Mr. Morris. Yes, sir ; and if there was any derogatory information
turned up, we would look further.

Mr. Pool. Did you try to investigate them outside of the references

they listed? Nobody would list a reference that would give them a

bad name, I don't suppose.
Mr. Morris. Sometimes they do.

Mr. Pool. I guess it is possible.

Mr. Manuel. Mr. Morris, how long did it take for this investigation

to be made on an individual ?

Mr. Morris. I believe that it was 6 weeks or something like about 6

weeks.
Mr. Manuel. I would like to show you a copy of a letter

Mr. Morris. It might have been a month.
Mr. Manuel. Pardon ?

Mr. Morris. It might have been a month or 6 weeks.
Mr. Manuel. I would like to show you a copy of a letter dated

June 11, 1965, P.O. Box 23036, Cincinnati Ohio, 45223, the letter states

as follows

:

Dear Sir:
Having made application for citizenship with us sometime ago, we are pleased

to inform you that you have been found worthy for membership.
please appear at the same location our rally was held in the Lebanon area.

In case you did not attend, this is the farm of Parkie Scott. The dead end of
Lincoln Rd. Which runs ofC Wilmington.

If all fees have not been paid, please be there early. The initiation is sched-
uled for twelve-o-clock, and all papers must be in order by that time. No one
will be admitted to the grounds after twelve.
No visitors will be weclone [sic] except Klanspeople. We caution you to

destroy this notice and to tell no one, even your family where you will be at this

time.
Bring the empty envelope from this letter to admit you to the farm. The date

is June 27th, and the time is TWELVE NOON.
Looking forward to seeing you there,

Sincerely Yours,
/s/ Wm. Hugh Morris

Wm. Hugh Morkis.

I hand you a copy of this letter, Mr. Morris, and ask you to advise
the committee if you did send out letters like this and, further, to

identify the persons who received such letters ?

Mr. Morris. Yes, sir; this was sent out by my authorization.
(Document marked "William Morris No. 3" appears on p. 3507.)
Mr. Manuel. To your knowledge, who maintains Post Office Box

23036 in Cincinnati ?

Mr. Morris. I paid the rent on it while I was there. I don't know
if it is still being maintained there or not.

Mr. Manuel. Did you keep a list of those who were initiated as
the result of receiving this letter ?

Mr. Morris. Yes, sir.
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William Morris Exhibit No. 3

P. O. BOX 23036
CINCINNATI, OHIO 45223

J-ane 11, I965

Dear Sir:

Raving made application for citizenship vdth us some time ago,
we are pleased to inform you that you have been found worthy
for membership.

please appear at the same location our rally was held in the
Lebanon area. In case you did not attend, this is the farm of

Parkie Scott, The dead end of Lincoln Rd, YJhich runs off
Vfi.lmington.

If all fees have not been paid, please be there early. The

initation is scheduled for twelve - o - clock, and all papers
must be in order by that time. No one will be admitted to the

grounds after twelve.

No visitors will be welcone except Klanspeople. We caution you

to destroy this notice and to tell no one, even your family
where you will be at this time.

Bring the empty envelope from this letter to admit you to the

farm. The date is June27th, and the time KffiLVE NOON*

Looking forv^ard to seeing you there.

Sincerely Yours,

Vilm. Hugh Morris

Mr. Manuel. Wliat happened to that, Mr. Morris ?

Mr. Morris. I turned it over to Mr. Stephens.

Mr. Manuel. The Klan had two other rallies. What happened to

the records and results of those two rallies, namely, the one at Lodi

and the other, I believe, sometime in August in

Mr. Morris. One in Brunswick and one in Lodi. Mr. Scott kept

those records.

Mr. Manuel. Did he also keep the proceeds of any moneys that

were received by the Klan ?

Mr. Morris. I received no money from him. He reported to Mr.
Venable, and Mr. Venable has those records. I don't have them.
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Mr. Manuel. Out of the three rallies that were held in Ohio, Mr.
Morris, did you realize any financial gain as the result of them ?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Did you receive any money whatsoever?
Mr. Morris. Very little. You can look 'at my bank account and

tell that.

Mr. Manuel. Would you tell the committee approximately how
much you received ?

Mr. Morris. A part of my expenses, possiblv $150 at one time,
possibly $250.
Mr. Manuel. All together ?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Did Mr. Venable receive any money from those
rallies ?

Mr. Morris. Xot to my knowledge ; no, sir.

Mr. Manltel. Mr. Morris, in traveling to Ohio to initiate members
into the Klan, did a special degree team accompany you from the
State of Georgia ?

Mr. Morris. They didn't accompany me. I was already here.

Mr. Manitel. Did you have knowledge that a degree team did come
from Georgia to help initiate members into the Ohio Eealm?
Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please identify members of the degree
team who initiated people into the Ohio Realm ?

Mr. Morris. Mr. Venable brought that degree team, and I didn't

know the gentleman, so I suppose he knows who they are.

Mr. Pool. You are saying, under oath, you did not know any of

them on that degree team ?

Mr. Morris. No, sir ; I didn't meet any of them.
Mr. Pool. I am asking you if you knew any of them.
Mr. Morris. No, sir; I didn't know them.
Mr. Pool. You didn't know them by name.
Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Do you know their identity now ?

Mr. Morris. I believe two or three of them.
Mr. Pool. Let us have the names.
Mr. Morris. Well, let's see. I believe that there was a Mr. McGriff.

Mr. Pool. Who?
Mr. Morris. Mr. McGriff.
Mr. Pool. What is his first name ?

Mr. Morris. I don't know.
Mr. Pool. Where did he live?

Mr. Morris. Somewhere in Georgia.
Mr. Pool. l^Hio is another one ?

Mr. Morris. I can't think of his name.
Mr. Manuel. Was Mr. Earl Holcombe a member of that degree

team?
Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. And Mr. Ray McGriff ?

Mr. Morris. I don't know about Mr. McGriff.

Mr. Manuel. Were there any other members of the degree team?
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Mr. Morris. Those are the only two I have seen since that time to

know who they were.

Mr. Pool. They were part of the National Knights of the Ku Klux
Klan, Incorporated ?

Mr. Morris. They came up with Mr. Venable
;
yes, sir.

Mr. Manuel. You said all of the people who submitted applica-
tions were initiated into the Knights of the Ku Klux Klan and then
you said Mr. Venable, who is the Imperial Wizard of the National
Knights of the Ku Klux Klan, brought his own degree team up to

initiate members.
Now, would you please explain to the committee, in light of those

two facts that you have testified to, how this is possible ?

Mr. Morris. The Knights of the Ku Klux Klan and the National
Knights of the Ku Klux Klan used the same basic ritual in K-UNO
which Colonel Simmons produced in 1916, so the ritualism is the same
and the oath is the same.
The only thing that you would do would be, in giving a person the

oath, they would swear their allegiance and take their vows in the name
of the Knights of the Ku Klux Klan instead of the National Knights.
There is nothing confusing about that.

Mr. Manuel. Then Mr. Venable used persons who were National
Knights of the Ku Klux Klan to initiate members into the Knights
of the Ku Klux Klan ; is that right ?

Mr. Morris. That is right.

Mr. Manuel. Did you know at that time that Mr. Holcombe and
Mr. McGriff were members of the National Knights of the Ku Klux
Klan?
Mr. Morris. No, sir. I knew that Mr. Venable wouldn't bring up

there anybody who was not a member.
Mr. Manuel. In other words, to serve on the degree team, you

would have to be a member of the National Knights ?

Mr. Morris. You would have to be a member of the same Klan
;
yes,

sir.

Mr. Manuel. Other than being a member of the degree team, to

your knowledge, did Mv. McGriff or Mr. Holcombe hold any other

title in the National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr, Morris. I don't know, sir.

Mr. Pool. The committee will stand in recess until 4 o'clock this

afternoon. The witness will return. You are not excused.

(Members present at time of recess: Representatives Pool and
Clawson.)

(Whereupon, at 11 :45 a.m., Monday, February 14, 1966, the sub-

committee recessed, to reconvene at 4 p.m. the same day.)

AFTERNOON SESSION—MONDAY, FEBRUARY 14, 1966

(The subcommittee reconvened at 4 p.m., Hon. Joe R. Pool, chair-

man of the subcommittee, presiding.)

(Subcommittee members present: Representatives Pool and Claw-
son.)

Mr. Pool. The committee will come to order.

Mr. Manuel. Will Mr. William Hugh Morris resume the stand
please ?

59-222 O—67-^pt. 5 3
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TESTIMONY OF WILLIAM HUGH MORRIS—Resumed

Mr. Manuel. Mr. Morris, would you please tell the committee
when the organization, Kniohts of tlie Ku Klux Klan, of which you
are the Emperor, was established ?

Mr. Morris. Sometime in the early spring, I believe, of 1965.

Mr. Manuel. Would that have been, sir, in the month of April
1965 ?

Mr. Morris. It could have been.

Mr. Manuel. Where was the organization established, at what
place?

Mr. Morris. Our first meeting w^as at Tucker, Georgia.

Mr. Manuel. Could you tell the committee who was present at

the organizing meeting of the Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Morris. No.
Mr. Manuel. You say "no." What is the basis for your answer

of "no"?
Mr. Morris. There was never any acts of lawlessness or violence

or plans discussed. Nobody's civil rights.

Mr. Pool. He asked you a question and he asked you why you do
not answer.
Do you want to plead one of your amendments ?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Pool. Plead it.

Mr. Morris. The 1st, 5th, and 14th.

Mr. Pool. Did you say the fifth ?

Mr. Morris. Yes; 1st, 5th, and 14th.

Mr. Pool. On the self-incrimination part of the fifth?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Up until April of 1965 when the Knights of the
Ku Klux Klan was organized, were you a member of the National
Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Morris. Sometime prior to that; yes, sir.

Mr. Manuel. When exactly did you leave membership of the Na-
tional Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Morris. When the Knights of the Ku Klux Klan was formed

and I was elected Emperor.
Mr. Manuel. That would have been April of 1965.
Mr. Morris. Somewhere around there; yes, sir.

Mr. Manuel. Would you tell the committee why you were no
longer a member of the National Knights ? Why did you leave the
organization ?

Mr. Morris. No particular reason. What time and thoughts I had,
I felt I could better devote to the other one.
Mr. Manuel. Up until April of 1965, was the National Knights of

the Ku Klux Klan also considered a national association of Klan
groups ?

Mr. Morris. No, sir ; not to my knowledge ; no, sir.

Mr. Manuel. In April of 1965, was there a national association of
Klan groups?
Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Under what name did it go, specifically ?
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Mr. Morris. I believe—I am not certain—but I believe it was the

National Association of Ku Klux Klans.^ I am not sure. I am not
positive.

Mr. Manuel. Was the National Knights of the Ku Klux Klan
under the leadership of Mr, James Venable, a member of that asso-

ciation ?

Mr. Morris. I think so
;
yes, sir. I would say so

;
yes, sir.

Mr. Manuel. Would you name the other Klan groups which com-
prise membership in the association ?

Mr. Morris. No, sir ; I can't.

Mr. Manuel. Would you please explain why you can't.

Mr. Morris. I don't know for certain what groups belong to it and
what groups didn't actually belong to it. I attended some of the meet-
ings and some of the informal meetings, but at different times, and
there were different groups represented. Mr. Venable would be in a

much better position to answer that than I would, because he is the

chairman of that particular group.
Mr. Manuel. With whom did you attend the meetings of this asso-

ciation ?

Mr. Morris. At the times I was there, there was pretty good repre-

sentation of different groups there. So far as the individuals are con-

cerned, I couldn't, with any degree of accuracy, name them.
Mr. Pool. Name some of them then.

Mr. Morris. Well, I attended some meetings where Mr. Maddox
was in attendance.

Mr. Pool. Which Mr. Maddox is that ?

Mr. Morris. I believe he lives down around Savannah, and Mr.
Shearouse.
Mr. Manuel. Wliat organizations did Mr. Shearouse and Mr. Mad-

dox represent ?

Mr. Morris. I think they called themselves members of the Georgia
Klan.
Mr. Manuel. What other organizations were represented?
Mr. Morris. I believe at one meeting I was attending, I believe

there was a group from Florida represented.

Mr. Manuel. Is that the United Florida Klan ?

Mr. Morris. I don't know, sir.

Mr. Pool. Name the leader of that group.
Mr. Morris. Mr. Kersey.
Mr. Manuel. Is that Jason Kersey ?

Mr. Morris. I don't know his initials.

Mr. Pool. Wliat other groups did you see there ? Name some more.
Mr. Manuel. Was the Association of South Carolina Klans repre-

sented ?

Mr. Morris. I don't recall, possibly ones believe

Mr. Pool. Who were they led by ?

Mr. Morris. I believe Mr. Hodges was.
Mr. Manuel. What is his full name? Is his first name Kobert

Hodges ?

Mr. Morris. I think so
;
yes, sir.

Mr. Manuel. Did Mr. Aubrey Bolen and Mr. Cecil Mims also

represent the Association of South Carolina Klans ?

1 National Association, Knights of the Ku Klux Klans. See chart p. 1544.
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Mr. Morris. I don't know those.

Mr. Manuel. Was the Dixie Klan from Chattanooga, Tennessee,
represented in the association ?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Who was their representative, Mr. Morris ?

Mr. Morris. Mr. Brown. There were two of them. I don't know
their initials or names.
Mr. Manuel. Does the name Jack Brown ring a bell ?

Mr. Morris. Yes, sir ; I believe that is right.

Mr. Manuel. Was the U.S. Klans, Knight of the Kii Kliix Klan,
represented in the association ?

Mr. Morris. I don't recall attending any meeting at the U.S. Klans.
Mr. Manuel. To your knowledge, was the U.S. Klans a member

of the association of Klans ?

Mr. Morris. I do not know.
Mr. Manuel. Did the Original Knights of Louisiana have represen-

tatives on the association ?

Mr. Morris. I do not know.
Mr. Manuel. Did the Improved Order of U.S. Klans have repre-

sentatives on the association ?

Mr. Morris. I have seen Mr. George at some of the meetings. I

don't know whether he came as an official representative or not.

Mr. Manuel. What is Mr. George's full name, Mr. Morris ? Is his

name Earl George ?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Is Mr. George the Imperial Wizard of an organiza-
tion known as the Improved Order of U.S. Klans ?

Mr. Morris. Yes, sir ; he is.

Mr. Manuel. Mr. Morris, you testified this morning that currently

and as of April 1965, there is a 12-member Imperial Kloncilium of the

organization of which you are the Emperor, namely, the Knights of

the Ku Klux Klan.
Is this Kloncilium made up of members of that association which

you have just described ?

Mr. Morris. Not necessarily ; no, sir.

Mr. Manuel. Would you describe exactly the makeup of it, ex-

actly ?

Mr. Morris. It is composed of men from several States.

Mr. Manuel. Which States, Mr. Morris ?

Mr. Morris. Florida, Georgia, and South Carolina.

Mr. Manuel. You say it is made up of men from several States;

namely, Georgia, Florida, and South Carolina. Are the members of

the Imperial Kloncilium of the Knights of the Ku Klux Klan also

representatives of other Klan groups in those States?

Mr. Morris. Not necessarily ; no, sir.

Mr. Manuel. Would you please state who is and who is not?
Mr. Morris. Who is a representative and who is not ?

Mr. Manuel. Who is a member of the Imperial Kloncilium who
is not a member of a Klan organization within the States you have de-

scribed—South Carolina, Georgia, and Florida.
Mr. Morris. No, sir ; I can't

Mr. Pool. I don't know whether he understands the question. Do
you understand the question ?
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Mr. Morris. I am not sure I do.

Mr. Manuel. Do you currently have a member on the Imperial
Kloncilium of the Knights of the Ku Klux Klan who is also a member
of the Association of South Carolina Klans ?

Mr. Morris. I think so ; yes, sir.

Mr. Maxuel. Who is that individual ?

Mr. Morris. I can't tell you.

Mr. Manuel. On what basis do you refuse to answer?
Mr. Morris. On the 1st, 4th, 5th, and 14th amendments.
Mr. Manuel. Do you have a member on the Imperial Kloncilium

of the United Ku Klux Klan who is also a member of the United
Florida Klan ?

Mr. Morris. I don't know what o:roup they go by. There are two
or three groups in Florida. I don't know what the official name
of this individual group is.

Mr. Manuel. Is this individual a member of a Klan in Florida?
Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Who is that individual ?

Mr. Morris. I cannot tell you.
Mr. Manuel. On what basis ?

Mr. Morris. On the basis of the 1st, 4th, 5th, and 14th amendments.
Mr. Pool. You are not objecting on the grounds of your Klan oath?
Mr. Morris. Yes, sir ; on my honor and on my oath I have sworn

on the Christian Bible that I would not reveal it.

Mr. Pool. And you are invoking the fifth amendment because that
would not do you any good ?

Mr. Morris. You said that ; I didn't.

Mr. Pool. Well, I am asking you.
Mr. Morris. I am invoking the 1st, 4th, 5th, and 14th amendments

to the Constitution.

Mr. Manuel. Do you have a member on the Imperial Kloncilium of
the Knights of the Ku Klux Klan who is also a member of the Geor-
gia Association of Klans ?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Do you have a member on the Imperial Kloncilium
who is a member of the U.S. Klans, Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Do you have a member on the Imperial Kloncilium
who is a member of the Improved Order of the Ku Klux Klan?
Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Do you have a member who is also a member of the
United Klans of America who is also on the Imperial Kloncilium ?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Mr. Morris, at that point I would like to ask you
has the association of Klans, as you describe it, ever had a member
from the United Klans of America?
Mr. Morris. I do not recall them, sir, having one.

Mr. Pool. Well, did they, or didn't they ?

Mr. Morris. I Avouldn't be in a position to know.
Mr. Pool. Then say you don't know.
Mr. Morris. I don't know.
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Mr. Manuel. To your knowledge, have the United Klans of Amer-
ica been invited to participate in the activities of the National Knights
oftheKuKluxKlan?
Mr. Morris. I don't know.
Mr, Pool. You are under oath, so when you make a statement like

that you know Avhat you are sayng ?

Mr, Morris. I know, but I don't have no way of knowing,
Mr. Manuel. Could you tell the committee why it is that the United

Klans of America does not have a representative on the National Asso-
ciation of Ku Klux Klans ?

Mr. Morris. I do not know that answer either.

Mr, Manuel. Have you ever discussed membership in the associa-

tion by the United Klans of America with Mr. James R. Venable ?

Mr. Morris. I don't remember having done so.

Mr. Pool. Did you, or didn't you ?

Mr, Morris. Sir ?

Mr. Pool. Did you, or did you not ?

Mr. Morris. I don't remember. It is possible that I have, but I

don't remember it at this time. I am trying to be honest.

Mr. Manuel. Mr. Morris, is it a fact that the Knights of the Ku
Klux Klan, of which you are the Emperor, is the organization which
now represents what was formly the National Association of Ku Klux
Klans?
Mr, Morris. No, sir ; not in any sense.

Mr. Manuel. Is the National Association of Ku Klux Klans still

in existence ?

Mr, Morris. So far as I know. I haven't heard of it being dis-

banded.
Mr, Manuel, Is the Knights of the Ku Klux Klan, of which you

are the Emperor, a member of that association?

Mr. Morris. No, sir; it is not,

Mr. Manuel. Mr. Morris would you please restate the date at

which you ceased membership in the National Knights of the Ku
Klux Klan?
Mr, Morris. I don't remember the date. It was sometime last year,

about the time that we formed the Knights of the Ku Klux Klan.
Mr. Manuel. Were you a member of the National Knights of the

Ku Klux Klan in July of 1965?
Mr. Morris, I don't know. It was sometime last year that I

resigned.

Mr. Manuel. You previously stated that, at a meeting held in

April of 1965 or thereabouts, the organization, the Knights of the Ku
Klux Klan, was formed and you left the National—membership of

the National Knights of the Ku Klux Klan ; is that right ?

Mr. Morris. Sometime after the Knights of the Ku Klux Klan
was formed, the specific date I do not remember.
Mr. Manuel. After the Knights of the Ku Klux Klan was formed,

did you continue to serve as an officer of the National Knights of the
Ku Klux Klan ?

Mr. Morris. I only served as an officer of the National Knights
of the Ku Klux Klan at two executive meetings. The dates of those
meetings I do not remember.
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Mr. Manuel. Mr. Morris, I would like to show you a copy of an

application for the certification of authority of a foreio;n corporation,

namely, the National Knights of the Ku Klux Klan, Inc., organized

and existing under the laws of the State of Georgia to do business in

the State of North Carolina.

This document is dated July 27, 1965, and on the second page thereof

it lists the following individuals : James R. Venable, president, chair-

man (Imperial Wizard) ;
William Hugh Morris, vice president. Box

415, Buchanan, Georgia; H. G. Hill, Sr., 2d vice president (kludd),

and Mrs. Sara Langley, secretary-treasurer.

I show you this document, Mr. Morris, and ask you to advise the

committee as to whether you are the William Hugh Morris so named
in that document?
Mr. Morris. This is my name and this is my address, but I have

no knowledge of this.

(Document marked "William Morris Exhibit No. 4" and retained

in committee files.)

Mr. Pool. I did not get your answer.

Mr. Morris. That is my name and that is my address, but I have

no knowledge of that document.
Mr. Manuel. Was this document filed with the secretary of state

of the State of North Carolina without your knowledge and consent?

Mr. Morris. It was without my knowledge.
Mr. Manuel. At the date indicated, July 27, 1965, were you the

vice president of the National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Morris. I don't remember whether it was at that time or some
time later that I officially resigned.

Mr. Manuel. Did you officially resign ?

Mr. Morris. Verbally, I officially resigned.

Mr. Manuel. To whom did you offer your resignation ?

Mr. Morris. To Mr. Venable.
Mr. Pool. Was this document filed with the State of North Caro-

lina without your consent?
Mr. Morris. I had no knowledge of it. I couldn't approve it or

disapprove it, sir.

Mr. Pool. This document was filed with the State of North Caro-
lina. Now that being the case, did you give your consent for this

being filed in the State of North Carolina ?

Mr. Morris. No, sir ; I did not givemy consent.

Mr. Pool. You did not give your consent. Is that your answer ?

Mr. Morris. Yes, sir ; that is my answer.
Mr. Manuel. Mr. Morris, under the laws, whatever they are, of the

Knights of the Ku Klux Klan, of which you are the Emperor, does
Mr. James R. Venable have the authority to appoint imperial officers?

Mr. Morris. Not in the Knights of the Ku Klux Klan. He does

in the National Knights.
Mr. Manuel. I would like to show you, Mr. Morris, the original

of a document on the letterhead of the National Knights of the Ku
Klux Klan, Inc., dated 6 April 1965, signed James R. Venable, Im-
perial Wizard, Knights of the Ku Klux Klan.
The document is embossed with a gold seal which says "National

Knights of the Ku Klux Klan" and the letter reads as follows

:
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To Whom it May Concern :

This is to certify that Mr. Walter N. Huff is an Imperial Officer in the Knights

of the Ku Khix Klan for the State of Ohio and as such has a right to solicit mem-
bership, create Klavern, do ritualistic work and any and all other things and
matters concerning the Klan for the State of Ohio.

Given under my hand and official seal this 6th day of April, 1965.

Signed by James R. Venable.

Mr. Morris, would you explain to the committee after you have

read that document how Mr. Venable could appoint an imperial of-

ficer in the Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Morris. I have no explanation.

(Document marked "William Morris Exhibit No. 5" follows:)

William Morris Exhibit No. 5

'The Most Sublime Lineage in AH History

Commemorating and Perpetuating as it Does

the Most Dauntless Organization Known to Man"

NATIONAL KNIGHTS OF

THE KU KLUX KLAN, INC.

Imperial Office

Invisible Empire
Tucker, Georgia

To Whom it May Concern:

ThlB la to certify that Mr. Walter H. Huff la an Imperial
Officer in the Knlghta of the Ku Klux Klan for the State
of Ohio and aa auch haa a right to aollclt neraberablp,
create Klavern, do rltuallatlc work end any and all other
thlnga and mattera concerning the Klan for the State of
Ohio.

GlTen under my hand and offIclal/ aeal thla 6th day of April, 1965.

;

lies H. vena Die "

[m|>erlal Wizard
'Knlghta of the Ku Klux Klan

Mr. Manuel. Does Mr. Venable have the authority to sigri "Im-
perial Wizard, Knights of the Ku Klux Klan"? Does he, in fact,

have that title within your organization ?

Mr. Morris. We have no Imperial Wizard.
Mr. Manuel. To your certain knowledge, is Mr. Walter N. Huff

of the State of Ohio an imperial officer in your organization, the

Knights of the Ku Klux Klan ?
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Mr. Morris. No, sir; he is not.

Mr. Pool. "Was this letter mailed?
Mr. Manuel. Yes, sir.

Did Mr. Venable at any time prior to the 6th day of April 1965

discuss with you the appointment of Walter N. Huff as an imperial

officer in the Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Morris. Xot in tlie Knights of the Ku Klux Klan. I talked

to him sometime about the National Knights of the Ku Klux Klan,
but not the Knights of the Ku Klux Klan.
Mr. Manuel. To your certain knowledge, is Mr. Walter Huff an

officer of the National Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Morris. I do not know, sir.

Mr. Manuel. Mr. Morris, earlier this morning we got in a little

bit as to the results of the Klan rallies which were held in the State

of Ohio. I asked you at that time, to your best knowledge, how
many members of the Ku Klux Klan were recruited from the State

of Ohio as the result of the rally held at Parkie Scott's farm on

May 28 and 29, 1965.

I would like to ask you that question again and have your answer
for the record, sir.

Mr. Morris. I don't know exactly. I would say there was some-

thing over 100 that paid, and the total that signed applications was
between 250 and 300, I believe, but they were not inducted and did

not pay their entrance fee.

Mr. Manuel. As far as that particular rally was concerned, to

your certain knowledge, how much money was taken in by the

Klan?
Mr. Morris. In the neighborhood of $1,500. I couldn't say just

exactly.

Mr. Manuel. The Klan on August 19, 20, and 21, either the Na-

tional Knights or the Knights of the Ku Klux Klan, or both, held a

rally at Brunswick, Ohio.
Would you please tell the committee, to your certain knowledge,

how many persons were inducted or initiated into membership into

the Klan as the result of that rally ?

Mr. Morris. I do not know.
Mr. Manuel. Approximately how many ?

Mr. Morris. I haven't any "idea. I didn't have access to any of

those records.

Mr. Manuel. Did you yourself initiate persons into the Klan as

the result of that rally ?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Do you have any idea of how much money was

taken in by the Klan ?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Similarly, the Klan had a rally at Lodi near Cleve-

land on September 18 and 19 of 1965.

Could you tell the committee how many members were initiated

into the Klan as the result of that rally?

Mr. Morris. No, sir; I have no knowledge of that.

Mr. Manuel. How nuich money was taken in by the Klan?
Mr. Morris. The records were not available to me, and I do not

know.
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Mr. Manuel. Were application blanks distributed at the rallies

at Brunswick and Lodi ?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Mantlh:!.. Would you tell the committee wliat happened to

those application blanks?
Mr. Morris. No, sir; I don't know how many were signed and how-

many were not, how many paid and how many didn't. I don't

know.
Mr. Manuel. Did you receive into membership some individuals

as the result of those two rallies, any number at all ?

Mr. Morris. So far as I know, none of those members came into

the Kniglits of tlie Ku Klux Klan. They possibly came into the

National Knights.
Mr. Manuel. So, as I understand your testimony, the only per-

sons w^ho came into membership of the Knights of the Ku Klux
Klan were as the result of Parkie Scott's rally, the rally held on
Parkie Scott's fann in May of 196.5 ?

Mr. Morris. That is all I have any records of.

Mr. Manuel. Where in Ohio does the Knights of the Ku Klux
Klan have units or Klaverns set up ?

Mr. Morris. As I told you this morning, we have no charter plans

in existence anywhere.
Mr. Manuel. AVliat happened to the 100 or 150 people, whatever

the case may be, wlio signed up and became members of the Knights
of the Ku Klux Klan in Ohio ?

Mr. Morris. I think Mr. Harris or Mr. Stephens would be in far

better position to answer that question than I am.
Mr. Manuel. To your knowledge, what is your answer to that

question ?

Mr. Morris. They may be meeting mider the National Kniglits of

the Ku Klux Klan and they may be chartered under the National

Knights of the Ku Klux Klan. I do not know.
Mr. Manitel. But you said they were members of the Knights

of the Ku Klux Klan. They were inducted into membership into

the Knights?
Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Does the National Knights of the Ku Klux Klan
and the Knights of the Ku Klux Klan interchange membership, at

least insofar as the State of Ohio is concerned ?

Mr. Morris. No, sir; not so far as I know.
Mr. Manuel. Do they in any case ?

Mr. Morris. I have no direct knowledge of it.

Mr. Manuel. Is a person initiated in the Knights of the Ku Klux
Klan also a member of the National Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Morris. No, sir; but if he desires to transfer, he would be free

to do so.

Mr. Manuel. To your knowledge, does the National Knights of

the Ku Klux Klan have any organized Klaverns in the city of

Cleveland?
Mr. Morris. Not beinj? a member of that organization, I have no

knowledge of where their Klans are located.

Mr. Manuel. Have you ever discussed this aspect of Klan activity

withMr. Venable?



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 3519

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Who are the present officers of the Knights of the Ku
Klux Klan in the State of Ohio ?

Mr. Morris. We have one officer there now, as of today.

Mr. Manuel. Wlio is that individual, Mr. Morris ?

Mr. Morris. Mr. Harris, of Cincinnati. Excuse me, and Mr. Lewis,

of Akron.
Mr. Manuel. Is Mr. Parkie Scott an officer in your organization?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. What position does Mr. Harris hold in the KJnights of

the Ku Klux Klan for the Realm of Ohio ?

Mr. Morris. He is a great titan.

Mr. Manuel. When was Mr. Harris appointed to that position ?

Mr. Morris. Either last September or October.

Mr. Manuel. Mr. Morris, do you have any knowledge that Mr.
Harris specifically on September 26, 1965, met in Zanesville, Ohio, with

representatives of the United Klans of America, including Eobert

Shelton, for the purpose of transferring membership from your orga-

nization to the United Klans of America ?

Mr. Morris. I have no direct Imowledge of that. I had a rumor of

it.

Mr. Manuel. Would you, please, inform the committee what your

knowledge is in that regard ?

Mr. Morris. No more than a rumor. I don't have any direct knowl-

edge that he did or didn't.

Mr. Manuel. Do you know that such a meeting was held ?

Mr. Morris. No, sir ; I do not.

Mr. Manuel. If such a meeting was held, Mr. Morris, and Mr.

Harris was in attendance, would it have been necessary for him as the

Grand Dragon or the great titan for the Realm of Ohio to have gotten

your permission before meeting with an officer of another Klan group?

Mr. Morris. It would not have been necessary for him to get my
permission to do so ; no, sir. This is a free country, and he can engage

in any activity he wants to.

Mr. Manuel. Can a person hold simultaneous membership in the

JNational Knights of the Ku Klux Klan and the United Klans of

America ?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Why not?
Mr. Morris. He couldn't swear unqualified allegiance to both.

Mr. Manuel. As I understand your testimony, you said it was
possible for a person to be a member of the Knights of the Ku Klux
Klan and also to be a member of the National Knights of the Ku Klux
Klan. Why is it a different situation-

Mr. Morris. I think you are trying to twist-

Mr. Manuel. Not at all ; I am trying to unravel the situation.

Mr. Morris. I said that he could transfer if he wanted to from
the Knights of the Ku Klux Klan to the National Knights of the

Ku Klux Klan. That would be—he could be—certainly if a member
of our organization desired to affiliate with another organization, I

would not be selfish enough to try to hold him in any group that I

represented.
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The proper procedure would be for liim to request that.

Mr. Manuel. Mr. Morris, do you have knowledge of an organiza-

tion which is known as the Black Shirts?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Have you ever heard the name "Black Shirts" men-
tioned ?

Mr. Morris. Yes, sir, I read it in the paper.

Mr. Manuel. When was the first time you heard of that organiza-

tion?

Mr. Morris. Actually way back in the twenties there used to be an
order known as the Black Shirts here in this country.

Mr. Manuel. Since April of 1964 have you discussed an organiza-

tion known as the Black Shirts with Mr. James Venable ?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Do you have knowledge of the existence of a group
operating in the State of Georgia called the Vigilantes ?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. While you were a member of the National Knights of

the Ku Klux Klan, was Mr. Earl Holcombe a member of the National

Knights ?

Mr. Morris. Not to my knowledge.
Mr. Manuel. Did you subseouently know him to be a member of

the National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Morris. No. sir. I don't know what Klan affiliation he had.
Mr. Manltel. This morning you testified that Mr. Holcombe has

accompanied Mr. Venable to the State of Ohio as a member of his

degree team. You did testify to that ; is that not correct ?

Mr. Morris. As a member of a degree team ; yes, sir.

Mr. Manuel. Of what Klan group did he act as a member of the

decree team?
Mr. Morris. I don't know what group he belongs to. I just do not

know.
Mr. Manuel. What about Mr. Ray McGriff. Did you know him to

be a member of a degree team of the National Knights of the Ku Klux
Klan?
Mr. Morris. No, sir. I don't know if he is a member of the degree

team of the National Ku Klux Klan or not.

Mr. Manuel. Have you been i^resent when Mr. McGriff and Mr.
Holcombe have initiated members into the National Knights of the

Ku Klux Klan in the State of Ohio?
Mr. Pool. What was your question, Mr. Manuel ?

Mr. Manuel. The reporter can read it back.
(The question was read bv the reporter.)

Mr. Pool. I think he testified to that this morning. Is that correct ?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manltel. Mr. Morris, were you present at a meetin<^ of the
National Knights of the Ku Klux Klan in Columbus, Ohio, on or
about the 10th day of October 1964, and tliat meeting was held at the
Airway Lodge at 4800 East 17th Street, in Columbus, from the hours
of approximately 3:80 p.m. to 7 p.m.?
Mr. Morris. I attended a meeting at this airport inn, but as to the

date I am not
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Mr. Manuel. Was it in the fall of 1964?
Mr. Morris. Yes, sir, I think so. It was getting cool weather,
Mr. Manuel. What was the purpose of that particular meeting in

Columbus, Ohio, Mr. Morris?
Mr. Morris. There had been quite a bit of dissension between the

group in Columbus and the group in Cincinnati, and I came up here
more or less as an ambassador to see if I could get the dissension
straightened out.

Mr. Manuel. Was Mr. Flynn Harvey present at that meeting, Mr.
Morris ?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Was Mr. Flynn Harvey at that time the Grand
Dragon for the National Knights of the Ku Klux Klan in the State
of Ohio?
Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Did Mr. Flynn Harvey subsequently leave that office ?

Mr. Morris. Sometime later, yes, sir; or I understood he did.

Mr. Manuel. For Avhat reason did Mr. Harvey leave that office ?

Mr. Morris. I don't know.
Mr. Manuel. To your certain knowledge, were charges ever brought

against Mr. Harvey by members of the Columbus Klavern of the
National Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Morris. No, sir, I have no knowledge of that.

Mr. Manuel. Was Mr. Robert Leavey of Columbus, Ohio, present

at the meeting at the Airway Lodge ?

Mr. Morris. I believe so.

Mr. Manuel. Did you know Mr. Leavey to be the exalted cyclops

of the Columbus Klaveni of the National Knights of the Ku Klux
Klan?
Mr. Morris. I did not know.
Mr. Manuel. Did you know he held an officers' position in that

Klan?
Mr. Morris. This was a rather informal meeting, and I didn't know

who the officers were.

Mr. Manuel. I am sorry, I didn't hear you.
Mr. Morris. This w^as an infonnal meeting, and no offices were filled,

so therefore I don't know who the officers w'ere.

Mr. Manuel. Is it your testimony that there were no officers elected

or appointed prior to that meeting?
Mr. Morris. I don't know whether they were or not. I didn't ap-

point any.

Mr. Manuel. Was Mr. William K. Smith at that meeting?
Mr. Morris. Yes, sir, I believe so.

Mr. Manuel. Did you know Mr. William K. Smith to be a member
of the Columbus Klavern of the National Knights of the Ku Klux
Klan?
Mr. Morris. I assumed him to be a member; yes, sir.

Mr. Manuel. Did you know Mr. William K. Smith to be an officer

of that Klavern?
Mr. Morris. I didn't know.
Mr. Manuel. Was Mr. Chuck Gilliam present at that meeting?
Mr. Morris. I believe he was.
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Mr. Manuel. Did you knoAv Mr. Gilliam at that time to be a mem-
ber of the National Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Is it not a fact, Mr. Morris, that Verlin Gilliam was
initiated into the National Knights of the Ku Klux Klan at a rally

held in Stone Mountain, Georgia, over the Labor Day weekend in

September of 1964?
Mr. Morris. I wasn't at that rally and I don't know.
Mr. Manuel. Was any pei*son present at the meeting at the Airway

Lodge who was not a member of the National Knights of the Ku Klux
Klan, to your knowledge?
Mr. Morris. No, sir, I don't think so.

Mr. Manltel. That being the case, then Mr. Gilliam must have been
a member of the National Knights at that time.

Mr. Morris. He must have been.

Mr. Manuel. Was Mrs. Eloise Witte at that meeting?
Mr. Morris. Yes.

Mr. Manuel. Was she known by you at that time to be a member
of the National Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. At that time, did she have any title wathin the Na-
tional Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Morris. I understood her to be head of the women's group.
Mr. Manuel. Was Mr. Barney Ross present at that meeting, Barney

Ross of Covington, Kentucky.
Mr. Morris. I am not sure. I don't recall him being there.

Mr. Manuel. At that time, did you know Barney Ross to be a mem-
ber of the National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Was Mr. Curtis Rose present at that meeting?
Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Was he, at that time, a member of the National
Knights ?

Mr. Morris. So far as I know, he was.
Mr. Manuel. Was Mr. McKinley Mink of Cincinnnati, Ohio, pres-

ent at that meeting ?

Mr. Morris. I don't remember if he was there or not.

Mr. Manuel. Did you know McKinley Mink, at that time, to be a

member of the National Knights of theKu Klux Klan ?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Have you known since that time that Mr. Mink was
a member of the National Knights?
Mr. Morris. I assumed him to be. Not having seen his application,

I don't know. I suppose so.

Mr. Manuel. Mr. Morris, to your certain knowledge, is Mr. Wil-
liam K. Smith currently a member of the Knights of the Ku Klux
Klan?
Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Is he a member of any Klan at all ?

Mr. Morris. Not to my knowledge. I think he resigned some time
back.

Mr. Manuel. To your certain knowledge is Mr. Verlin Gilliam a
member of the Kniffhts of the Ku Klux Klan ?
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Mr. Morris. Not of the Knights ; no, sir.

Mr. Manuel. To your certain knowledge is Mrs. Eloise Witte a

member of the National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Morris. No, sir; not to my knowledge.
Mr. Manuel. Is Mrs. Witte eligible for membership in your organi-

zation ?

Mr. Morris. I suppose she would be
;
yes, sir.

Mr. Manuel. Has Mrs. Witte ever made application to the Knights
of the Ku Klux Klan for membership ?

Mr. Morris. Not to my knowledge.
Mr. Manuel. To your certain knowledge, is Mrs. Witte a member

of the National Knights of the Ku Klux Klan at this time ?

Mr. Morris. I do not know, sir.

Mr. Manuel. Do you know of any resignation eifected by Mrs.
Witte regarding her membership in the National Knights of the Ku
Klux Klan?
Mr. Morris. No, sir; I don't.

Mr. Manuel. Mr. Morris, concerning the organization which you
testified about this morning, namely, the Federated Knights of the

Ku Klux Klan of Alabama, was that organization the subject of a

grand jury inquiry in the year 1949 by a grand jury in the State of

Alabama ?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Did that grand jury inquire into the activities of

the Federated Knights of the Ku Klux Klan with respect to alleged

acts of terriorism, flogging, and burning on the part of members of

that organization?
Mr. Morris. Some flogging incidents were investigated. That is

all I remember.
Mr. Manuel. To your certain knowledge, were members of the Fed-

erated Klans involved in acts of terriorism or flogging in the State of

Alabama in the year 1949 or any time prior thereto?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. They were not ?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Mr. Morris, as the result of your appearance before
the grand jury in 1949 in Alabama, were you sentenced to a jail term
for contempt of that court ?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please tell the committee why this came
about?
Mr. Morris. They asked me for the membership list and the attor-

ney general had made the statement that he intended to indict not
only the Klan, but every Klansman in the State of Alabama. I told

the attorney general that I would help him investigate and help him
convict if any were guilty if he would let me know who he suspected of
being guilty. He refused to do that and asked for the names of every
member in the State of Alabama, which I could not in good conscience
give him.
Mr. Manuel. Was that because of an oath that you took of the

Federated Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Morris. Yes, sir.
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Mr. Manuel. Mr. Morris, have you held membership in an organi-

zation in the State of Alabama known as the Caucasians ?

Mr. Morris. No, sir. Caucasians? I don't remember any organi-

zation like that being in existence.

Mr. Manuel. To your certain knowledge, do you possess any infor-

mation regarding acts of violence on the part of members of the Na-
tional Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Have you ever seen or heard of the existence or the

possession of dynamite by members of the National Knights of the

Ku Klux Klan?
Mr. Morris. I read in the paper that some was discovered in Colum-

bus ; that is all I can remember.
Mr. Manuel. Do you have any knowledge of how the dynamite

got to Columbus ?

Mr. Morris. No, sir ; I certainly do not.

Mr. Manuel. Do you have any knowledge of a quantity of dyna-

mite and arms which is being stored in the area of Barnesville,

Georgia ?

Mr. Morris. No, sir.

Mr. Manuel. Mr. Morris, could you tell the committee the number
of members which you have now in the Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Morris. No, sir. It is very, very small. We are actually not

ready to launch the organization as yet.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, I have no further questions.

Mr. Pool. Mr. Clawson ?

Mr. Clawson. I would like to ask one question, Mr. Morris.

You indicated that you may have some record or correspondence

this morning appointing men to positions in the Klan. You said it

might not be a copy of a letter, but an entry of some kind. Did you
keep a diary or journal of some kind ?

Mr. Morris. No, sir; I do not. The organization is not completed
as yet. There must be 16 members of the kloncilium, and it has not

reached that point yet, so therefore actually it is still more or less a

paper organization. We hope to project it.

Mr. Clawson. What is the nature of the appointments you liave

and what are the records you have in mind ?

Mr. Morris. I am not certain, but I might have a copy of the cre-

dentials that I sent these people, and I may not. I don't remember
whether I do or not.

Mr. Clawson. If you find that, this would be included with the otlier

correspondence and other papers and records you are going to give to

the committee under subpena ?

Mr. Morris. Yes, sir.

Mr. Pool. Mr. Morris, your subpena will be continued to March 1.

I believe you promised to submit to the staif these records, memoranda,
and other papers that you have in your possession. After the staff

receives them and looks them over, we will advise you whether we want
to question you any further, but you are still under subpena until

March 1.

Mr. Morris. Do you want me to mail tliese to you by registered

letter?

Mr. Pool. That is riffht.
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Mr. Morris. All right, sir; and you will notify me if you want me
further ?

Mr. Pool. And I do advise you to do it as swiftly as you can.

Mr. Morris. You will get it within a week or 10 days. Is that

all right?

Mr. Pool. Your subpena is continued to March 1, so you can decide

that, but we want to look them over to decide whether we want to

question you further. We will advise you after we look over the

records.

The committee will stand in recess for 4 minutes.

(Brief recess.)

Mr. Pool. The committee will come to order.

Mr. Manuel, will you call your next witness?

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staft' would like to call at this

time Mrs. Eloise Witte.
Mr. Pool. Raise your right hand, please.

Do you swear the testimony you are about to give will be the truth,

the whole truth, and nothing but the truth, so help you God?
Mrs. WiTTE. No, sir. But I shall affirm it.

Mr. Pool. Do you affirm that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth?

Mrs. WiTTE. Yes, sir, I do.

Mr. Pool. So affirmed.

TESTIMONY OF ELOISE WITTE

Mr. Manuel. Mrs. Witte, would you please state your full name
for the record. Ma'am ?

Mrs. Witte. Eloise Witte.
Mr. Manuel. Where do you currently reside ?

Mr. Pool. Question her about an attorney first.

Mr. Manuel. Mrs. Witte, are you represented by counsel?

Mrs. Witte. No, but counsel is available if I need one.

Mr. Manuel. At this time, do you desire to have counsel by your
side?

Mrs. Witte. No.
Mr. Manuel. Have you conferred with counsel prior to your ap-

pearance before the committee ?

Mrs. Witte. I have talked with many lawyers, not necessarily about
what you might ask me, but I am well aware of what my rights are.

Mr. Manuel. You are well aware, as your last statement indicated,

that you have available to you certain constitutional privileges which
guarantee you the right not to testify in a matter in which you think

you might be criminally implicated ?

Mrs. Witte. I am aware of that
;
yes, sir.

Mr. Manuel. You are also aware that you can ask for counsel at

any time ?

Mrs. Witte. Yes, sir.

Mr. Manuel. Have you been provided with a copy of the chair-

man's opening statement w^hich he made in October of 1965, prior to

the opening of the hearings into the Ku Klux Klan ?

Mrs. Witte. One was given me this morning.

59-222 O—67^pt. 5-
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Mr. Manuel. Have you read that document, Mrs. Witte, and are

you familiar with its contents ?

Mrs. Witte. Yes, I am.
Mr. Manuel. Mrs. Witte, would you please tell the committee when

and where you were born ?

Mrs. Witte. Marion, North Carolina, August 2, 1925.

Mr. Manuel. Where do you currently reside ?

Mrs. Witte. 1654 Otte Avenue, Cincinnati.

Mr. MiVNUEL. Mrs. Witte, what is your current occupation ?

Mrs. Witte. Housewife.
Mr. Manuel. Have you ever held membership in any Ku Klux Klan

organization ?

Mrs. Witte. Yes.

Mr. Manuel. Would you please tell the committee what was the

first such organization in which you held membership ?

Mrs. Witte. National Knights.
Mr. Manuel. When did you join the National Knights of the Ku

Klux Klan?
Mrs. Witte. I refuse to answer that under my rights of the fifth

amendment.
Mr. INLvNUEL. Under what circumstances did you join the National

Knights of the Ku Klux Klan ?

Mrs. Witte. I shall refuse to answer that under the same gromids.

Mr. Manuel. During what period did you hold membership in the

National Knights of the Ku Klux Klan ?

Ms. Witte. I shall refuse to answer that.

Mr. Manuel. Are you currently a member of the National Knights
of the Ku Klux Klan ?

Mrs. Witte. I am.
Mr. Manuel. Are you currently a member of any other Klan orga-

nization ?

Mrs. Witte. No other.

Mr. Manuel. Have you made application to join other Ku Klux
Klan organizations ?

Mrs. Witte. No, I haven't.

Mr. Manltel. Specifically, Mrs. Witte, have you filled out an appli-

cation for membership in the United Klans of America?
Mrs. Witte. No, I haven't.

Mr. Manuel. While a member of the National Knights of the Ku
Klux Klan, Mrs. Witte, did you hold any office in that organization ?

Mrs. Witte. Yes; I held the title of Empress of Ohio, and this

commission was given me by Mr. Venable.
Mr. Manuel. Wlien was this commisison conferred upon you, Mrs.

Witte?
Mrs. Witte. About 2 years ago.

Mr. Manuel. Can you give the committee an approximate date of

your commission—Did you say Grand Empress?
Mrs. Witte. Empress.
No, I don't remember the date. I am sorry.

Mr. Manuel. Could you tell the committee briefly what your duties

are as Empress of the National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mrs. Witte. Well, as the Empress, I am entitled to pass applica-

tions. I have very little to do with the men's applications, but I can
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give applications or advice to them as to where to go and what to do, et

cetera ; I mean as far as the Klan work is concerned, and whom to get in

touch with for counsel. That is, when I say counsel, I mean advice

on Klan activities, et cetera. But most of my work would naturally be
with women. This is an auxiliary to the men's group.
Mr. Manuel. Mrs. Witte, are you the Empress of the National

Knights of the Ku Klux Klan on a national basis or solely for the

State of Ohio?
Mrs. Witte. No

;
just for the State of Ohio.

Mr. Manuel. To your knowledge, does the National Knights of the

Ku Klux Klan have persons with the title of Empress in the other

States in which they operate ?

Mrs. Witte. I know of no others.

Mr. Manuel. Mrs. Witte, have you ever disseminated or accepted

applications for membership in any Klan organization other than

the National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mrs. Witte. I have only used applications for other groups on one

occasion, and that was at the Parkie Scott's farm over the Labor Day
weekend and that was only after we had run out of all applications

for the other group.
Mr. Manuel. Where did you obtain applications for the other Klan

groups ?

Mrs. Witte. Many Klan groups pass my way. As a matter of

fact, I would suppose within the last 2 years at least 15 Klan groups

have passed through my house. It is like Grand Central Station. Some
of them leave their applications. And, of course, at that time some
of the old Klans people in Ohio had written to many Klan groups

they heard about in the South at one time or another, and I suppose

the old Klans people wanted to revive the Klan in the North. So,

therefore, many of them left applications with me. However, I only

had one book and I can't even remember who left that with me, but

it must have been from years back.

But, nevertheless, it has the same lines on it that any of the other

books would have had, for instance, for references and everything

else would have been the same.

Mr. Manuel. Mrs. Witte, are you appearing before the committee

this afternoon in response to a subpena which was served to you at

6 :05 p.m. on the 19th day of December 1965 at 1654 Otte Street in

Cincinnati by Deputy Marshal Ernest D'Amico?
Mrs. Witte. That is true, but it is Otte Avenue.
Mr. Manuel. Mrs. Witte, an attachment, which was made part of

that subpena, called upon you to produce in the first paragraph of that

attachment

:

AH books, records, documents, correspondence and memoranda relating to the

organization of and the conduct of business and affairs of the Knights of the

Ku Klux Klan and/or the National Knights of the Ku Klux Klan. Inc., in your

possession, custody or control, or maintained by you or available to you as a

present or former member and/or official of the Knights of the Ku Klux Klan
and/or the National Knights of the Ku Klux Klan, Inc.

Mrs. Witte, in the representative capacity stated in paragraph 1, I

request that you produce the documents called for in that paragraph.

Mrs. Witte. That was letters ; right ?

Mr. Manuel. And books, records, documents, correspondence, and
memoranda.



3528 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Mrs. WiTTE. I only have two letters because most of the correspond-

ence I destroy as soon as it comes my way and I answer it and toss

it out. I only have two letters from Mr. Venable as far as records; I

have never kept any records myself. They go directly to Mr. Morris.

These are the only letters in my possession.

Mr. Manuel. In view of paragraph 2 of the subpena, which I shall

read

:

All memoranda and correspondence between or hy yourself and .Tames R.

Venable and/or William Hugh Morris, the same being officials of the Knights of

the Ku Klux Klan and the National Knights of the Ku Klux Klan, Inc.

It seems that you have answered to the second paragraph of that

subpena. Do you have in your possession any books, records, docu-

ments, or memoranda other than you have presented today?

Mrs. WiTTE. No ; I do not.

Mr. Manuel. Have you ever had any such documents?
Mrs. WiTTE. Yes, I have ; but as I told you, most of our business was

on the telephone or in person, certainly nothing discrimintory ever

came my way, but it is just a habit of mine to destroy correspondence.

Mr. Manuel. Other than Mr. Venable, have you had contact with

any other officials of any other Klan organization?

Mrs. WiTTE. Some have called me on the phone.

Mr. Manuel. Would you please tell the committee who they are

and what position they hold in their respective Klan organizations?

Mrs. WiTTE. No, sir. I refuse to answer that—my rights under the

fifth amendment.
Mr. Pool. Have you destroyed any correspondence since being

served with the subpena ?

Mrs. WiTTE. No, sir; I have not. I destroyed it well before the

subpena.
Mr. Pool. Have you destroyed any other documents called for in

the subpena since being served with the subpena ?

Mrs. WiTTE. No, sir; I have not.

Mrs. Clawson. What was the nature of the correspondence you
sent to Mr. Morris?

Mrs. WiTTE. Well, my correspondence with Mr. Morris was—more
than anything else had to do with just the rally to be held and details

to be worked out, business to be conducted there, and the dates he could

be there, et cetera. That is just about the extent of my correspondence
wnth Mr. Morris.

Mr. Cl.uvson. You didn't transmit any applications or anything of

that kind ?

Mrs. WiTTE. Only in person.

Mr. Manuel. Mrs. Witte, would you please tell the committee if

there are, at this time, any active Klaverns or units of ladies of the

National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mrs. Witte. I shall invoke my rights under the fifth amendment.
Mr. Pool. You invoke the fifth amendment ?

Mrs. Witte. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mrs. Witte, would you please inform tlie committee
what role, if any, you had in organizing the rally which was held
at Parkie Scott's farm on May 28 and 29 of last year?
Mrs. Witte. Yes, sir. As I told you, many people had come my

Avay wanting information as to how to get into the Klan or what
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they could do. They wanted to revive the Klan in Oliio. Mr. Scott

told me his farm was available, and I made the arrangements for

the use of that farm. I gave him $1 for the use of the farm and set

up the rally.

Mr. Manuel. Were you in attendance at that rally ?

Mrs. WiTTE. I sure was.

Mr. Manuel. To your certain knowledge, could you inform the

committee of how many members were initiated into the National

Knights of the Ku Klux Klan as the result of that rally ?

Mrs. "WiTTE. I am not sure of the number. I know as many appli-

cations as we could process between the time of that rally and I

believe June 27 was the date of the first initiation. All of the appli-

cations we could process and get mailed out to these people, we did

that. How many more we couldn't i:)rocess, I don't know. I did not

count them. I haven't the faintest idea. I know two women worked
an entire day getting the applications into alphabetical form, but

these were turned over to Mr. Morris.

Mr. Pool. Who were the two ladies who helped on that?

Mrs. WiTTE. I refuse to answer that—my rights under the fifth

amendment.
Mr. Clawson. When was the last time that you submitted, either

in person or by mail, any of the documents or applications or instru-

ments to Mr. Morris? Do you recall the last time?

Mrs. WiTTE. No, sir; I can't remember, but it would have been

about the time of the initiation. I suppose these would have been

the last submitted to Mr. Morris.

Mr. Clawson. That w\as approximately when ?

Mrs. WiTTE. That was approximately the first of July.

Mr. Pool. You admit doing the work yourself, but you say you
won't tell who the two ladies were that helped you and you invoke

the fifth amendment?
Mrs. WiTTE. I said I helped set up the rally. I did not say I was

the only one who did it and I did not say I was the only one who
put the applications into alphabetical order.

Mr. Pool. You did help.

Mrs. WiTTE. Yes.

Mr. Pool. I can't understand why it would incriminate these other

ladies if it does not incriminate you.

Mrs. WiTTE. That is the only way I can see of protecting these

people, just by invoking the fifth amendment. I don't mind being-

identified myself, but as Mr. Morris stated earlier, he took an oath

not to reveal the identity of people who certainly had no part of any
wrongdoing, had broken no laws.

Mr. Pool. Did you take an oath like that?

Mrs. WiTTE. I certainly did.

Mr. Pool. In what organization?
Mrs. WiTTE. The National Knights of the Ku Klux Klan.

Mr. Pool. Are you a member of the National Knights of the Ku
Klux Klan?

Mrs. WiTTE. Yes, sir.

Mr. Pool. Not an auxiliary?

Mrs. WiTTE. It is an auxiliary, too. We take the same oath.
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Mr. Pool. You take the same oath?
Mrs. WiTTE. Yes, sir.

Mr. Pool. And you are taking the fifth amendment.
Mrs. WiTTE. To protect the identity of other people.

Mr. Pool. Are you taking it to keep from incriminating yourself?

Mrs. WiTTE. I told them I helped to get them into alphabetical

order, but I just take it. I know it looks ridiculous, but if you would
ask me to violate an oath I had taken before, it seems to me this type
of reasoning could be the same type of reasoning that could make me
violate my marriage vow. It makes about that much sense to me.

If they had done anything criminal, I would certainly be the first

to tell you about it.

Mr. Pool. You are going to be the judge and jury of all that?

Mrs. WiTTE. I said I would not reveal their identity. If I have
to do it that way, then that is the way I will do it.

Mr. Pool. You are talking to a committee of Congress trying to

get the facts. You are just up here to answer the questions. If you
want to take the fifth amendment, you can do so.

Mrs. WiTTE. Then I take the fifth amendment.
Mr. Pool. Then I can't understand why you invoke it in the case

of those two ladies, but I wouldn't argue the point.

I would like to clarify for the record though as to whether you are

taking the fifth amendment to protect yourself from incrimination

or in accordance with your oatli that you took. Whicli is predomi-
nant? Which is the reason that you are pleading the fifth amend-
ment right now?

Mrs. WiTTE. The real reason is because of an oath I took not to

reveal the identity of another person.

Mr. Pool. I order and direct you to answer the question.

Mrs. WiTTE. I shall invoke the fifth amendment.
Mr. Pool. But you just said that the reason is that you are doing

it on account of the oath you took and that is not a valid reason
before this committee.

Mrs. WiTTE. You know very well I have the right to take the fifth

amendment, sir, and I shall.

Mr. Pool. You are really taking the fifth amendment so as not to

incriminate yourself. If that is what you want the record to show,
it

Mrs. WiTTE. Then the record shows I took the fifth amendment.
Mr. Manuel. Mrs. Witte, in this letter which you have just pro-

vided the committee dated April 7, 1965, addressed to yourself and
signed by Mr. James R. Venable, the last paragi'aph of that letter

reads as follows

:

I wrote Brother Huff and I am sure that he will do every thing that he can
to help us to preserve our white race. If there are any two people in Ohio that
can get the K's off up there I am sure they are you and Brother Huff.

Would you please identify for the committee, Mrs. Witte, the
"Brother Huff" referred to in the letter?

Mrs. Witte. Mr. Walter Huff. You asked Mr. Morris about liim a

while ago. He is the same Mr. Huff.
(Document marked "Eloise Witte Exhibit No. 1" follows:)
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Eloise WiTTE Exhibit No. 1

James R. Venable
ATTORNEY AT UAW

WALTER R. BROWN BUILDING - OPPOSITE COURT HOUSE - ATLANTA 3 OEORQIA

ASSOCIATK
H. O. McBRAYER. JR.

Residence Phong DR 3-2003

Office Phones
MUrry 8-9137
JACKSON 4-4966

Residence Phone
Stone Mountain 469-9786

Tucker. Ga. Office 938-5921

April 7, 1965

Mrs. Eloise Witts
1654 Otte Avenue
Cincinnati, Ohio

Dear Mrs. Witte:

I was indeed glad that jou c ailed me concerning the meeting
there. Please get written permission from the owner of the
property to use the premises and paj hin a charge for rental
which can be small, even fl.OO will do.

In the near future I will send jou some money for circulars.
You should try to get this meeting advertised where you can
have a large crowd.

It may be that you can get the boys to get ahold of some old
telephone posts, wrap it with burlap, soak in oil and kerosene
and use as a burning cross.

I believe you said the meetings would be the 29th, 30th, and
31st of Hay so please confirm the dates and I will be there.

The circulars should advertise as "Knights of The Ku Klux Klan"
using the 1| Ks.

I wrote brother Huff and I am sure that he will do every thing
that he can to help us to preserve our white race. If there
are any two people in Ohio that can get the K» a off up there
I am sure they are you and Brother ^ixi

8 very truly,

,1

Venable

Mr. Manuel. Well, do you know him to be an imperial officer of the

National Knights of the Ku Klux Klan %

Mrs. Witte. I do not know him to be an officer.

Mr. Manuel. Do you know him to be an officer of the Knights of

the Ku Klux Klan ?

Mrs. Witte. No; I do not.

Mr. Manuel. Mrs. Witte, you have testified that you have partici-

pated in the prepartion of a Klan rally which was held on the farm
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of Parkie Scott. Would you please tell the committee for which orga-
nization, the National Knights of the Ku Klux Klan or the Knights of

the Ku Klux Klan, you engaged in these activities ?

Mrs. WiTTE. Mr. Venable contacted me and asked me to put out the

circulars under the four Ks. That is the Knights of the Ku Klux
Klan.
Mr. Manuel. Which Klan organization to your knowledge spon-

sored the rally ?

Mrs, WiTTE. The National Knights of the Ku Klux Klan in Ohio
had had their charter revoked. So I assumed they were coming in

—

I mean just under another name, but still the same people.

Mr. Manuel. Do you know for what reason the National Knights
of the Ku Klux Klan had their charter revoked in the State of Ohio?
Mrs. WiTTE. Because when they applied for a charter it shook the

State to its eye roots.

Mr. Manuel. Mrs. Witte, did you participate in the organizing of

the Klan rally which was held near Brunswick, Ohio, on August 19,

20, and 21, 1965?
Mrs. Witte. No ; I was in Canada.
Mr. Manuel. Did you participate in the organization of the rally

which was held in Lodi, near Cleveland ?

Mrs. Witte. What was the date ?

Mr. Manuel. September 18, 19, 1965.

Mrs. Witte. No ; I was not.

Mr. Manuel. Were you in attendance at that rally ?

Mrs. Witte. I was not.

Mr. Manuel. Have you ever maintained any bank accounts or post
office boxes on behalf of the National Knights of the Ku Klux Klan?
Mrs. Witte. No, sir.

Mr. INIanuel. Have you ever been present at any initiation ceremony
of either the National Knights of the Ku Klux Klan or the Knights
of the Ku Klux Klan?

Mrs. Witte. Except my own ; no.

Mr. Manuel. When was your own held ?

Mrs. Witte. I refuse to answer that—fifth amendment.
Mr. Manuel. Who administered the oath to you, Mrs. Witte, in

order for you to become a member of the National Knights of the
Ku Klux Klan ?

Mrs. Witte. I also refuse to answer that for the same reason.

Mr. Manuel. Have you attended any meetings or functions of the
National Knights of the Ku Klux Klan outside of the State of Ohio?

Mrs. Witte. Yes.
Mr. Manuel. Would you please tell the committee when you did so ?

Mrs. Witte. No, sir; I refuse to ans^yer that on the ground stated
before.

Mr. Manuel. Would you tell the committee where you attended
functions of that organization outside of the State of Ohio.
Mrs. Witte. No ; for the same reason.
Mr. Manuel. Have you ever attended rallies at Stone Mountain,

Georgia.
Mrs. Witte. No ; I have not.

Mr, Pool. You said you were a member of an auxiliary, I believe.
Mrs. Witte. Yes.
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Mr. Pool. But you are allowed to attend meetings of the Ku Klux
Klan ; is tliat correct ?

]Mrs. WiTTE. Certainly meetings, rallies, things of that sort, yes;
but not their closed meetings.
Mr. Manuel. Mrs. Witte, are you acquainted with an individual

named Verlin Gilliam ?

Mrs. Witte. No, sir; to my knowledge I never have met the man,
although Mr. Morris told me—after reading in the paper what I did
about liim, I asked Mr. ^Morris if he had been present at any of the
meetings wliere I had been. He told me yes, he has been on occasion
to one meeting or another, and I think it was a rally, but to my knowl-
edge I have never met the individual.

Mr. Manuel. To your knowledge, Mrs. Witte, what active Klans
now exist of the National Knights of the Ku Klux Klan in the State
of Ohio?

Mrs. Witte. Well, since the State of Ohio revoked the charter, I

would say that all of the Klans are just Klans. They don't go under,
I believe, any particular title, national or otherwise. They are just

Klans, Klanspeople.
Mr. MvNUEL. Would you identify, to the best of your knowledge,

the locations of the units which you describe as Klans in the State of

Ohio?
Mrs. Witte. No; of course, a lot of information has come my way,

a lot of people come to my house, and a lot of people do a lot of talk-

ing about what they are doing in particular areas, but not firsthand

knowledge. So I don't know.
Mr. Manuel. Would you tell the committee any knowledge you

have in that regard ?

Mrs. Witte. No, sir.

Mr. Manuel. On wdiat basis?

Mrs. Witte. Under the fifth amendment.
Mr. M\nuel. To your knowledge, does the National Knights of the

Ku Klux Klan have an active organization in the city of Cleveland?
Mrs. Witte. I have heard from many individuals in Cleveland and

they do seem to be doing very well.

Mr. Manuel, What individual in Cleveland have you heard from
in the regard ?

Mrs. Witte. I refuse to answer that under the fifth amendment.
Mr. Manuel. To your certain knowledge, are there membei^ of

the National Knights of the Ku Klux Klan in the Cleveland area?

Mrs. Witte. I did not see them initiated so, therefore, I cannot
verify the fact.

Mr. Manuel. Mrs. Witte, as the Grand Empress of the ladies

units of the National Knights in the State of Ohio, would you please

tell the committee how you determine whether a person is a member
of the Klan, or not ?

Mrs. Witte. No, sir; I refuse to answer that on the same grounds,
as stated before.

Mr. Manuel. Mrs. Witte, do you know an individual by the name
of Daniel Wagner?

Mrs. Witte. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you tell the committee when you first met
Daniel Wagner ?
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Mrs. WiTTE. The first contact I had with Daniel was on a Satur-

day afternoon. He called my home. This must have been a bit more
than a year ago. Then one mornino; my daughter brought him in

with the Sunday morning paper. He had been sitting on my porch
for about 2 hours.

He stuck like glue. He wanted so desperately to be recognized as

something important, to be important, to do something important. So
I tried to give him small things to do, to make him feel that he was
accomplishing something.
But I thought Danny was a psychopath. After he came to my house

the jfirst time or two, he started trying to help me. He wanted to really

help me. He was writing letters to magazines and newspapers all over

the country and he would send them to me for my signature. He
thought he was really accomplishing something, or helping the cause

along, by doing this. Well, I wouldn't send tliem to the editors, of

course. After a while, be became a little disenchanted with this.

Then he found the Klan was on the scene, and especially after this

rally was first announced. So, he wanted to join.

All this time, Danny had been maintaining he had an honorable
discharge from tlie Army, and he was supposed to be a very bright boy,

though his language was very bad, and I didn't especially care about

having him around my children, but still I tried to be patient with
him and hoped eventually he would straighten up and be a man.
Mr. Manuel. ]\Irs. Witte, you testified that Mr. Wagner called you

on the telephone.

Mrs. Witte. Yes.
Mr. Manuel. And that was your first contact with him; approxi-

mately a year ago. Is that correct?

Mrs. Witte. That is right.

Mr. Manuel. Why did Mr. Wagner contact you ?

Mrs. Witte. Because I probably raised more Cain than anybody else

in Cincinnati.

Mr. Pool. What do you mean by that ?

Mrs. Witte. I mean I am in several rightAving groups. When some-
thing comes my way that I don't like and think can be changed, I will

go out and picket, if necessary, and, if necessary, circulate petitions

on the street, or do whatever is necessaiy to quell the situation.

Mr. Pool. Did you ever engage in any unlawful acts ?

Mrs. Witte. If I had, sir, I think I would have been arrested.

Mr. Pool. You didn't answer my question.
Mrs. Witte. Well, not for publication.
Mr. Pool. You still didn't answer my question.
Mrs. Witte. Not to my knowledge. I don't even spit on the

sidewalk.

Mr. Pool. That would be a good place for you to invoke the fifth

amendment.
Mrs. Witte. No ; I think I will just leave that as is.

Mr. Manuel. Mrs. Witte, do you know how Mr. Wagner got your
phone number or got information about you in order to call you?
Mrs. Witte. Well, I think through the newspapers, probably, be-

cause we had a Eussian health exhibit coming to our music hall, and
there was quite a bit of publicity about that. I think that is possibly
the way he would have found out something about me.
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Mr. Manuel. Mrs. Witte, on approximately how many separate
occasions did you meet with Mr. Wagner?

Mrs. Witte. I don't think more than three or four, before the rally.

Mr. Manuel. When was the last time that you had contact with Mr.
Wagner ?

Mrs. Witte. About the first part of June.
Mr. Manuel. Of 1965 ?

Mrs. Witte. 1965
;
yes.

Mr. Manuel. On that last contact with Mr. Wagner, would you
please tell the committee what was discussed?
Mrs. Witte. Yes; he wanted to fill out an application for the Klan.

He had started to fill out one before and, as I told you before, he had
told us he was 21, had finished his duties in the service.

So he started to fill out his application and he got as far as his age,

and then I took his application from him.
Mr. Manuel. Did you provide Mr. Wagner with an application for

a Klan group ?

Mrs. Witte. I provide lots of people.

Mrs. Manual. Specifically ?

Mrs. Witte. Yes, I gave him an application. Yes, as a matter of

fact, I have the same one here, partially filled. That is where I took it,

and I did not allow him to continue filling out the application.

Mr. Manuel. Did you at any time, Mrs. Witte, accept any money
from Mr. Wagner as an initiation fee or as a klectokon for Klan
membership ?

Mrs. Witte. No, sir. As you can see, his application is incomplete.
I did not accept anything from him. As a matter of fact, at the point

you see, I took the application from him. I would not allow him to

finish it.

(Document marked "Eloise Witte Exhibit No. 2" appears on p. 3536.)

Mr. Manuel. Mr. Wagner did write at the request of Mr. Morris,
according to Mr. Morris' own testimony, a letter (Bobby Stephens
Exhibit No. 5) in which he set down certain descriptions of conversa-
tions which he allegedly had with you.

In the course of this letter, Mr. Wagner stated that it was through
you that he purchased a weapon, namley, a .250 Savage rifle, and also

a .32 caliber Mauser, from one W. A. Davis, of Dayton, Ohio.
Mrs. Witte. At my instigation ?

Mr. Manuel. This is what he put in.

Mr. Pool. Read exactly what the letter says about that.

Mr. Manuel. [Reading:]

On April 10, 1965 I accompannied [sic] Mrs. Witte and others to an N.S.R.P.
meeting at 224 Oalc St., Dayton 2, Ohio. After the meeting Mrs. Witte introduced
a Mr. W. A. Davis to me in hopes of acquiring a weapon for myself. Mr. Davis
sold me a 32 German Mauser pistol and a 250 savage Rifle. He then had me fill

out an I.O.U. stating what I had purchased and the price. I mailed Mr. Davis
$75.00 on April 12, 1965, and $50.00 on April 29, 1965.

Now, Mrs. Witte, do you know W. A. Davis?
Mr. Witte. I have met the gentleman, yes; and T know that he is

a legitimate gini dealer, but I did not ask Danny to buy a gun.
Mr. Manuel. Do you know for a fact whether Mr. Wagner did

purchase the guns which he describes in this letter?
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Eloise Witte Exhibit No. 2

APPUCATION FOR CITIZENSHIP

IN THE

INVISIBLE EMPIRE

Knights of the Ku Klux Klan

I, the undersigned, a native born, true and loyal citizen of the United States of America, being a white male Gentile persoa
of temperate habits^ sound in mind and a believer in the tenets of the Christian religion, the maintenance of White Supremacy and
the principles of a "pure Americanism," do most respectfully apply for membership in the Knights of the Ku Klux Klan through

Kl^ No , Realm of

I guarantee on my honor to conform strictly to all rules and requirements regulating my "naturalization" and the continuance
of my membership, and at all times a strict and loyal obedience to your constitutional authority and the constitution and laws of the
fraternity, not in conflict with the constitution and constitutional laws of the United States of America and the states thereof. If I

\jTOve untrue as a Klansman I will willingly accept as my portion whatever penalty your authority may impose.
The required "klectokon" accompanies this application.

Signed Applicant

Endoised by Residence Address

KI Business Address ,

KI Date , 19

The person securing this application must sign on top line above. NOTICE—Check the address to which mail may be sent.

NOTICE

The sum of this donation MUST
accompany application, if poss'ble.

Upon payment of same by appli-

cant this certificate is made out

and signed by person securing ap-

plication, then detached and given

to applicant, who will keep same

and bring it with him when he is

called, and then turn it in on de-

mand in lieu of the cash.

DO NOT detach if donation is

not paid in advance.

This certifies that
has donated the : "DOLLARS to the propagating fund of the

Knights of the Ku Klux Klan
and same is accepted as such and as full sum of "KLECTOKON" entitling him to be
received, on the acceptance of his application, under the laws, regulations and require-
ments of the Order, duly naturalized and to have and to hold all the rights, titles, hon-
ors and protection as a citizen of the Invisible Empire. He enters through the portal of

Klan No Realn

Date

Received in trust for the

KNIGHTS OF THE KU KLUX KLAN

(Back of Application for Citizenship)
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Mrs. WiTTE. I can't vouch for that because I was not with Danny
and I have never been to Mr. Davis' home or shop. The only contact
I have had witli Mr. Davis has been in NSRP meetings.
On occasion, he lias been to Cincinnati to the NSRP meetings, and

I have from time to time visited Dayton. On the particuLar date
he specifices, that was one of the mornings he was brought in with
the paper, and I was to address an afternoon meeting in Dayton, Ohio,
of the NSRP.
He wanted to go along, because that was half way back to Columbus,

and he could ride back. He became acquainted with many people
there.

Later he told me that he had bought the guns, but as I said before,
I did not go with him. I did not encourage him to buy them and I
don't even know what Mr. Davis has, though I know he has a license
to deal in weapons.
Mr. Pool. Did the letter state that she introduced Mr. Davis to

Mr. Wagner ?

Mr. Manuel. The letter states

:

After the meeting Mrs. Witte introduced a Mr. W. A. Davis to me in hopes of
acquiring a weapon for myself.

Mrs. Witte. Why does he say "in hopes" ? I don't know what is

wrong with the boy.

Mr. Pool. Did you introduce Mr. Wagner ?

Mrs. Witte. I must have introduced him to hundreds of people.

Mr. Pool. That same day ?

Mrs. Witte. Yes, sir. All the people T knew in that meeting I

introduced to him, because my daughter and her boyfriend, as well as

Danny and myself, went along to that meeting. So the people in the

meeting I knew, I introduced them to the children, as well as to Danny,
but certainly with no idea about buying weapons.
Mr. Clawson. Did you identify this gentleman as a dealer in fire-

arms, in your introduction ?

Mrs. Witte. I didn't tell him. I didn't tell him. If anyone told

him, it must have been Mr. Davis himself.

Mr. Pool. Just a minute.
You never have answered my question as to the reason why you

introduced Mr. Davis to Mr. Wagner.
Mrs. Witte. When you are in a meeting, why do you introduce

one person to another? Simply because they are your friends, or

because you want them to be acquainted with them.

Mr. Pool. I am asking you the question: Why did you introduce

Mr. Davis to Mr. Wagner? It is verj' simple. Wliy did you?
Mrs. Witte. That sounds like a strange question to me. Wlien I

am in a meeting with anybody, I introduce them to each other.

Mr. Pool. Is your answer that you had no reason to introduce them
to each other?

Mrs. Witte. I had no particular reason to introduce them, no, except

they were just people and all thinking alike, so everybody should be-

come acquainted with everybody else.

Mr. Pool. And you knew Mr. Davis was a gun dealer, though?
Mrs. Witte. Yes, I was aware of that.

Mr. Pool. And you didn't know Mr. Wagner wanted to buy a gun ?
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Mrs. WiTTE. He had mentioned it to me months before, but I don't

think—possibly the latter part of January, or maybe in February, he

had mentioned to me something about he was afraid in his place of

work, and so forth, but I did not introduce him to Mr. Davis for the

purpose of buying a gun, because I was to speak there that day.

Mr. Pool. Then I will ask you this question : You did not introduce

Mr. Davis to Mr. Wagner so that they could get together to buy a gun ?

Mrs. WiTTE. Certainly not.

Mr. Pool. Is that your answer?
Mrs. WiTTE. That is my answer, because I am sure there are plenty

of gun dealers in Columbus, if he wanted to buy one.

Mr. Pool. 1 am just trying to get to the fact, and you still haven't

told me the reason wdiy you introduced them.
You remember introducing him, so you must have had a reason.

Mrs. WiTTE. I don't remember specifically introducing him, but I

said I introduced him to a lot of people, because he was a stranger

on the scene.

Mr. Pool. That does not answer the question.

Mrs. WiTTE. 1 think it is a pretty good answer.

Mr. Manuel. Mrs. Witte, was Daniel Wagner, to your certain

knowledge, present at the Klan rally held at Parkie Scott's farm on

May 28 and 29?
Mrs. Witte. Yes, he was.

Mr. Manuel. Was he at any time during that rally wearing a Klan
robe?

Mrs. Witte. Yes, he took one off the clothesline.

Mr. Manuel. He did what?
Mrs. Witte. He took a Klan robe from the clothesline. Someone

had hung one out in the air to get the wrinkles or folds out, so Danny
just grabbed it and decided to go down there and make a big splash

before the new^spaper people.

Mr. Manuel. WTiat contact did you have with Mr. Wagner prior

to that rally?

Mrs. Witte. He told me he had a vacation coming and he was so

desperate to do something, I mean to be helpful to us in some way,
because I would not use his letters that he was writing to the news-
papers and magazines, would not allow him to be a correspondent for

me, in other words, and Parkie needed someone to clean up the dead
trees and that sort of thing in an area wdiich was to be used for

parking.
Danny agreed to go down and help. He agreed to go down and

clean up the farm on his week off, and that is his purpose there.

Mr. Pool. We have had testimony that Mr. Davis and Mr. Wagner
were introduced by you for the purpose of purchasing a gun.

Mrs. Witte. Yes.
Mr. Pool. And you say you did not introduce them for that

purpose?
Mrs. WiiTE. I say I did not.

Mr. Pool. You answered my question a while ago and said that was
not the purpose of introducing them.

Mrs. Witte. That was not the purpose of introducing them.

Mr. Pool. What w^as the purpose of introducing them, then ?
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Mrs. WiTTE. The purpose of introducing them was because they did
not know each other, and I introduced him to at least 50 people in that
meeting and introduced him for the purpose of making him acquainted
with them.
Mr. Pool. I am making this serious, because you knew he wanted to

buy a gun and you knew Mr. Davis was in the gun business.
Mrs. WiTTE. Mr. Davis was in a long line of people.
Mr. Pool. Somebody is committing perjury in this hearing, and the

transcript will show that.

Mrs. WiTTE. Sir, if I had wanted him to buy a gun, I know dealers
closer to me than up in Dayton where I coulcl have sent him. I did
not have to send him to Mr. JDavis.

Mr. Pool. Why do you know all these gun dealers ?

Mrs. WiTTE. I just happen to know a lot of them.
Mr. Pool. Are you an expert on guns ? Is that the reason ?

Mrs. WiTTE. Not exactly.

Mr. Pool. Can you explain that any further, why you know so many
gun dealers ?

Mrs. WiTTE. A lot of them just happen to cross my path, just as a

lot of teachers have crossed my path, too.

Mr. Pool. Well, I have given you a chance to explain it.

Mrs. WiTTE. I have no particular reason for knowing any gun deal-

ers. I do not deal in them, I do not buy them, and I do not introduce
people to them for the purpose of buying guns.
Mr. Manuel. Mrs. Witte, Mr. Wagner stated in his letter that his

first contact with you came on or about the 19th of March 1965.

Mrs. Witte. That is a lie.

Mr. Pool. IVliat was that ?

Mr. Manuel. I said Mr. Wagner in his letter stated that his first

contact with Mrs. Witte came on or about the 19th or 20th of March
1965.

Mr. Pool. He testified to that the other day ?

Mr. Manuel. That was in his letter.

Mr. Pool. Now, you say he is a liar ?

Mrs. Witte. Yes,

Mr. Pool. Then we have a clear case of perjury here. Someone is

committing perjury.

Go ahead.

Mrs. Witte. He came to me the first time, I think the first time, in

January, and I know for sure that by that time he had paid one or two
visits to me before the Russian health exhibit, which would have been
the 20th of February of last year, at the music hall, because he went
there with me and he picketed that music hall in Cincinnati the 20th

of February.
Mr. Manuel. Was that the first time you had met Mr. Wagner?
Mrs. Witte. No; he had been down once before. He callecl me on

the teleplione, and I think once or twice he had been to my house before

the 20th of February.
Mr. Manuel. Mr. Wagner makes mention of that particular activity

in his letter, and he states as follow^s:

Mrs. Witte found that I didn't believe in these small marches or protest but
in much larger protest or in drastic steps.
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Now, did Mr. Wagner convey to you the idea at that time that he
was •

Mrs. WiTTE. That he believed in more drastic steps ?

Mr. Manuel, les.

Mrs. WiTTE. Yes, he did.

Mr. Manuel. Could you tell the committee what conversation you
had with Mr. Wagner along those lines ?

Mrs. WiTTE. I told Mr. Wagner we have tAvo ways to do it, that is,

the ballot and the boycott. We can protest to draw attention to our
grievance, but we can only take legal steps to remedy, and it must be

by one of the other of the two things I mentioned to him, and not the

type of thing he was speaking of.

Mr. Manuel. What type of thing was he speaking of ?

Mrs. WiTTE. Well, apparently he believed in a mass march on

Washington, for one thing. He believed someone should come up here

and turn Washington up side down,
Mr. Manuel. Did you ever have conversations with INIr. Wagner

subsequent to this time concerning specific acts of violence, such as

murder, assassination, or anything like that?

Mrs. Witte. Well, Danny is quite a loud mouth, and he does a

lot of talking, but I can't remember a particular instance where he
said he wanted to murder anyone.
Mr. Manuel. Your testimony is that he never discussed with

you, nor you with him—

—

Mr. Pool. Just a minute, Mr. Manuel.
You did not answer his question. You have given general and

evasive answers. Now answer his question.

The reporter will read the question back.

(The question was read by the reporter.)

Mrs. Witte. Do you want me to give something I don't remem-
ber, and then give a "no" to something I remember later ?

Mr. Pool. Did you have any conversation along that line ?

Answer the question.

Mrs. Witte. I have no conversation with him.
Mr. Pool. Did he say anything?
Mrs. Witte. I told you I am trying to remember.
Mr. Pool. We will give you plenty of time. How long do you

want ?

Mrs. Witte. I Imow I had a bad time keeping him under control,

because he thought there should be mass demonstrations, but he didn't

say anything to me about murdering anyone.
Mr. Pool. Do you deny his statement that he did have that con-

versation ?

Mrs. Witte. I am saying I can't remember an instance where he
did mention murder to me.
Mr. Pool. Do you deny his statement ?

Mrs. Witte. I told you I don't remember his ever saying anything
like this to me.
Mr. Pool. You have a chance here to deny his statement, if you

want to take advantage of it.

Mrs. Witte. Well, if I could remember an instance where he
wanted to murder someone, I would tell you.
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Mr. Pool. There are just two people who know anything about
it, you and him. Now, do you want to deny his statement?
Mrs. WiTTE. I tliink at all times Mr. Wagner has been with me

someone else has been present, whether it was Mr. Morris, my hus-

band, my children, and I am quite sure he would not have spoken
of this before them.
Mr. Pool. So you refuse to deny his statement? Is that right?

Mrs. WiTTE. I am not denying it, nor confinning it. I am say-

ing I do not remember an instance where he spoke to me of murder.
Mr. Maxuel. Specifically, Mrs. Witte, did you converse with

Mr. Wagner with regard to a possible assassination of Mr. William
Hugh Morris, which was supposed to take place at Parkie Scott's

farm?
]\Irs. Witte. Certainly not.

I have heard about this plot, but Mr. Morris was living at my
house, and I think I had ample opportunity if I wanted to do away
with him, to put a little something in his coffee, but he continued

to live with me. He was living at our house, and certainly he was
a very fine guest.

Mr. Pool. That might be more easily detected.

Mrs. Witte. I beg your pardon ?

Mr. Pool. Putting something in his coff'ee might be more easily

detected.

Mrs. Witte. Well, maybe; but, no, I had never thought about

doing away with Mr. Morris. As a matter of fact, he is one of my
best people.

Mr. Manuel. Did Mr. Wagner ever convey to you that he was
an expert with an M-1 rifle ?

Mrs. Witte. No.
Mr. Manuel. He did not?
Mrs. Witte. He did not.

Mr. Manuel. Did you ever have any conversation with him with

regard to him acting as a sniper against Negroes ?

Mrs. Witte. No, indeed.

Danny, I suppose, if you asked him, would tell you I never advo-

cated such a thing. I have told him always we must stay well

within the law, that we would tolerate no such nonsense.

Mr. Manuel. Did he talk to you about it, though? Did he sug-

gest it to you ?

Mrs. Witte. Well, a time or two, he jokingly said, "We ought

to get out and stir up something," but he didn't say what.

Mr. Manuel. Specifically, did he mention in conversation with

you, or you with him, ways of killing President Johnson or Vice

President Humphrey ?

Mrs. Witte. No, indeed.

Mr. Manuel. He never did ?

Mrs. Witte. He never did.

Mr. Manuel. You never had a conversation in that regard with

Mr. Wagner wdiatsoever ?

Mrs. Witte. No, indeed.

Mr. Manuel. Did you ever have a conversation with Mr. Wagner
in the presence of Mr. Richard Hanna ?

59-222 O—67—pt. 5 5
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Mrs. WiTi'E. Mr. Hanna? He has been to my house on several

occasions, and I suppose their paths might have crossed there.

Mr. Manuel. To your certain knowledge, did you converse with
Mr. Wagner in tlie presence of Mr. Hanna ?

Mrs. WiTTE. I suppose I have on occasion.

Yes, I did. I remember once he was to my house, and as a mat-
ter of fact he went over to Covington and stayed either with Mr.
Hanna or somewhere in that vicinity, but they Avere to my house

for an evening.

Mr. Manuel. What was the conversation which took place at that

particular evening, as you remember it ?

Mrs. WiTTE. They both wanted to get into the Klan.
Mr. Manuel. Did either one of them actually join the Klan as a

result of their meeting with you ?

Mrs. White. No, sir.

Mr. Manuel. Did you have any conversation with Mr. Wagner
in the presence of Mr. Hanna to the effect that you wanted to take

some violent action against your husband ?

Mrs. WiTTE. No. They knew my husband didn't agree with me.

As a matter of fact, I had—both of these boys are a little upset

mentally, I think. Well, they are emotionally disturbed, at least, and
my husband
Mr. Pool. Do you have some reason to say that ? Have they been

examined by psychiatrists ?

Mrs. WiTTE. One of my friends is a phychiatric nurse, and she be-

lieves Mr. Hanna is way overboard.
Mr, Pool. Is she qualified to pass judgment on someone like that?

Mrs. WiTTE. Yes.

Mr. Pool. A psychiatric nurse ?

Mrs. WiTTE. Yes.
Mr. Pool. What is her name ?

Mrs. WiTTE. Her name is Mrs. Thomas Cameron.
Mr. Pool. Where does she live?

Mr. WiTTE. On Davy Avenue, in College Hill.

Well, she knows that he is emotionally disturbed
Mr. Manuel. You are talking about Mr. Hanna, now?
Mrs. WiTTE. Yes.

I tried to engage both my husband and Mr. Morris to help these
boys to live a more normal life. Let's put it that way. To teach them
to bowl, to teach them to take some interest in sports, or something
besides just having hate on their mind 24 hours a day.
Mr. Manuel. Mr. Wagner in his letter said that he knew Mr.

Hanna to be, as he put it, a late member of the Nazi Party in Ken-
tucky. Did you know Mr. Richard Hanna to be a member of the
Nazi Party, or American Nazi Party ?

Mrs. WiTTE. When Mr. Hanna first came to me, he was a member
of Rockwell's group. He had been up here Washington on several
occasions, or over in Arlington. I encouraged him to get out, and lie

did and he sent a copy of a letter charging him with mutiny by
Rockwell.
Mr. Pool. Charging him with what?
Mrs. WiTTE. Mutiny. That is what he charges people with who

drop out of his group.
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But yes, I did encourage Mr. Hanna to drop out of the group.

Mr. Manuel. Why did you maintain contact with Mr. Hanna?
Mrs. WiTTE. Because I wanted to help him.

Mr. Manuel. But you would not get him into the Klan ?

Mrs. WiTTE. No, sir ; I would not get him into the Klan.

Mr. Manuel. Did he know you to be an official of the Klan?
Mrs. WiTTE. Yes.

Mr. Manuel. Did you give him an application ?

Mrs. WiTTE. No.
Mr. Manuel. Did you ever collect money or klectokon from him

as initiation fee ?

Mrs. WiTTE. No ; I did not.

Mr. Manuel. Did you ever make the statement to Mr. Wagner
that your husband had threatened to commit you to a mental insti-

tution ?

Mrs. WiTTE. No.
Mr. Manuel. You never did ?

Mrs. WiTTE, I did not.

Mr. Pool. Did your husband ever threaten you that way ?

Mrs. WiTTE. No, sir; he doesn't like my activities in the Klan, but

he doesn't give me credit for being a fool.

Mr. Clawson. Do you think he should ?

Mrs. WiTTE. I think maybe he should learn something about the

Klan. As a matter of fact, I think a lot of people ought to learn

something about it, then I don't suppose we would have so much
confusion about it.

Mr. Manuel. Did you ever make the statement to Mr. Wagner
that the Klan had hired a gunman for $25,000?

Mrs. WiTTE. Heavens, no.

Mr. Manuel. Did you have any conversation with Mr. Wagner re-

garding the appearance of Martin Luther King at Antioch College

in Yellow Sprmgs, Ohio ?

Mrs. WiTTE. No.
Mr. Manuel. None whatsoever ?

Mrs. WiTTE. I had no contact with him about it. However he

read it in tlie paper and he gave me a call about it, and he also had
written a letter prior to King's appearance saying he hoped I

wouldn't be alarmed with him, but he had some ideas that he wanted
to carry out, and so forth. But Mr. Morris was at my house at that

time, and he knows I refused to talk with Danny on the telephone.

Mr. Manuel. Did Mr. Wagner ever tell you what these plans were

that he had for Martin Luther King?
Mrs. WiTTE. No ; he didn't tell me.
Mr. Manuel. Did you introduce Mr. Morris to Mr. Wagner?
Mrs. Witte. Mr. Morris was living at my home once when Danny

came down
;
yes.

Mr. Manuel. Is that the first time Mr. Wagner ever met Mr.
Morris to your knowledge?

Mrs. Witte. Yes.
Now let's give Mr. Pool time to find out why I introduced them.

Mr. Manuel. Could you tell tlie committee what date approxi-

mately the meeting between Mr. Morris and Mr. Wagner took

place?
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Mrs. WiTTE. I have no idea, but it would have been sometime, I
think, about the time of the rally.

Mr. Manuel. Wliich would mean that you had known Mr. Wag-
ner for approximately 5 or 6 months, is that correct, according to
your testimony ?

Mrs. WiTTE. From about, I suppose, the latter part of January;
yes.

Mr. Maxuel. Did you have any conversation with Mr. Morris
not in the presence of Mr. Wagner regarding Mr. Wagner's char-
acter or his conversations with you ?

Mrs. WiTTE. Yes; I told him he was not emotionally stable and
I told him he was not fit for anything, but perhaps with a little

patience on the part of himself and my husband, they could make
him feel important by giving him small things to do which didn't
amount to much, but they might be able to get him on the right
path.

Mr. Clawson. What acts or staternents had led you to believe

Mr. Wagner was a psychopathic case or an emotional case? "Wliat

did he say or do?
Mrs. WiTTE. Well, you know, always talking about going out and

a mass march, or a mob doing something. As a matter of fact, I
think that is what he thought the Klan was supposed to do—just

become a violent mob.
Mr. Clawson. A violent mob.
Mrs. Wptte. I think that is what he had in mind.
Mr. Clawson. He talked about mob violence?
Mrs. WiTTE. Yes ; I am quite sure that that is what he wanted.
Mr. Clawson. Along with this, did he speak of the kind of action

that might be accomplished by this?

Mrs. WiTTE. No; he didn't tell me what sort of action because
I never let him get that far. I tried to always change the subject
or get him on to something more rational, because I am sure I made
it quite clear we do not believe in mob action.

Mr. Manuel. Mrs. Witte, did you ever have a conversation with
Mr. Wagner in which you conveyed the idea to Mr. Wagner that
you were the secret head of the Klans of the Dixie Knights of the
Ku Klux Klan in the State of Ohio?
Mrs. Witte. No, indeed.
Mr. Manuel. Did you ever give Mr. Wagner an application for

the Dixie Knights of the Ku Klux Klan ?

Mrs. Witte. Not to my knowledge ; no.

However, I must tell you this. I trusted Danny. He was in my
home quite a lot. Sometimes I had to leave. I mean quite often.

I have left him in my house alone.

Mr. Clawson. With your children ?

Mrs. Witte. No; I mean absolutely alone, but I thought since,

well, he had told us the story about being deserted when he was a
baby by his mother, so I thought just the normal home environment
might do something for him, to make him know he was trusted,
to make him think that we liked him and wanted to help him or to

accept him at least.

I mean it is possible that he might have found the Klan applica-
tion. I am not sure if he went through my things while I was out
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or not, but I am sure he will tell you he was on occasion in my
home alone.

Mr. Manuel. How did you find out, Mrs. Witte, that Mr. Wagner
had written this letter?

Mrs. Witte. The other day Mr. Morris and Mr. Venable came
by my hotel room and had told me.
Mr. Manuel. In other words, you had not heard of the existence

of this letter prior to your stay in Wasliington ?

Mrs. Witte. I didn't know about a letter. Mr. Morris did tell

me that he had heard of a plot underfoot to do away with the Presi-

dent and my husband, himself, Martin Luther King, and Humphrey.
Mr. Manuel. Did he tell you that Mr. Wagner had put this ma-

terial in a letter which was read to him by Mr. Verlin Gilliam ?

Mrs. Witte. He mentioned about the plot, but I dichi't know it

was in the form of a letter. Perhaps Mr. Morris mentioned it, but
it was so ridiculous I just forgot about the whole thing.

Mr. Manuel. On what date did Mr. Morris inform you of this

information?
Mrs. Witte. I don't remember. It was sometime in the summer.
Mr. Clawson. Did he tell you it was Mr. Wagner's letter?

Mrs. Witte. Mr. Wagner's; yes.

Mr. Clawson. He did tell you it was Mr. Wagner's idea?
Mrs. Witte. Yes.
Mr. Manuel. To your knowledge, did Mr. Morris ever actively

investigate the charges or the information contained in this letter

to find out wliether they were true or false?

Mrs. Witte. I don't know what Mr. Morris did about it. I heard
his testimony today, but he did not tell me about it.

Mr. Manuel. Did Mr. Morris ever ask you for an affirmation or

denial as to the material contained in this letter?

Mrs. Witte. No. When he mentioned it, we just laughed about it.

We thought it was a big joke. We didn't think anybody could be
that much of a fool.

Mr. Clawson. Knowing he was unstal:»le and you called him a

psychopathic case, do you think you should have taken it as lightly

as you did, that this man might carry out some of the things he
said here?
Mrs. Witte. Mr. Clawson, I found this to be the case—most peo-

ple who do that much talking never go into action. No, I never did
think he would do anything like that, I really didn't.

Mr. Clawson. Did you take any steps at all to see that it wouldn't
happen ?

Airs. Witte. After the letter?

Mr. Clawson. Yes, or after you heard about it, after you heard
this plot was underway ?

Mrs. Witte. No; because by that time I stopped answering my
telephone and I was trying to stay away from him as mucli as I

could. He was just annoying us. Appeared every time he liad a

day oft' and he called two or three or four times a night.

Mr. Clawson. Did you notify any law enforcement officers of this

threat?
Mrs. WmT.. No; I didn't think it was serious. I thought he

misfht hav^e taken this method of retaliation because he was denied
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membership in the Klan. I really didn't think he would try to
carry through on anything as ridiculous as this.

Mr. Manuel. Mr. Wagner further testified on October 25, 1965,^

in the presence of Verlin Gilliam and Bobby J. Stephens, he was
administered an oath by Mr. Morris to become a member of the
Knights of the Ku Klux Klan. Do you know if tliis testimony is

true or not ?

Mrs. WiTTE. I doubt this very much. I will tell you this: Mr.
Stephens is another one I told to look after Danny to see to it that
he got him on the riglit path. So I would say right offhand if an
oath was administered, Stephens would have done it, because I

don't think Mr. Morris would have.
Mr. Manuel. Mrs. Witte, prior to your appearance this after-

noon, have you discussed any or all of your testimony with Mr.
Robert Shelton ?

Mrs. WrrTE. No ; certainly not.

Mr. Manuel. You have not had any conversation with Mr.
Shelton ?

Mrs. Witte. Yes; the first day I came to my hotel I met him.
But he knows nothing about my business, if you are talking about
what I know here.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, I have no further questions of Mrs.
Witte.
Mr. Pool. The witness is excused.
Mrs. Witte. Permanently or just today?
Mr. Pool. Yes.
Call your next witness.

Mr. Manuel. I would like to call at this time Mr. Earl D.
Holcombe.
Mr. Pool. Raise your right hand.
Do you solemnly swear the testimony you will give will be the

truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you God ?

Mr. Holcombe. I do.

TESTIMONY OF EARL DONALD HOLCOMBE

Mr. Manuel. Mr. Holcombe, would you state your full name for
the record ?

Mr. Holcombe. Earl D. Holcombe.
Mr. Manuel. What does the "D" stand for in your name ?

Mr. Holcombe. Donald.
Mr. Manuel. Are you represented by counsel, Mr. Holcombe?
Mr. Holcombb. No, sir.

Mr. Manuel. At this time I would like to inform you that you
have a right to counsel and ask you whether at this time you desire

a counsel ?

Mr. Holcombe. No, sir ; not at this time.
Mr. Manuel. Prior to your appearance, have you received the

advice of counsel ?

Mr. Holcombe. No, sir; not in a legal way.

1 Actually according to Mr. Wagner and Mr. Stephens, Wagner was sworn in on July
18, 1965.
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Mr. Manuel. Are you aware of your rights under the Constitu-
tion under the fifth amendment?
Mr. HoLCOMBE. Eiglit.

Mr. Maxuel. Are you aware of the fact that at any time during
your testimony this afternoon, if you so desire counsel, arrange-
ments will be made to obtain counsel for you ?

Mr. HoLCOMBE. Right.
Mr. Maxuel. Have you obtained a copy of the chairman's open-

ing statement of October 1965 ?

Mr. Holcombe. Right.
Mr. Manuel. Have you read that statement, Mr. Holcombe, and

become familiar with it?

Mr. Holcombe. I have.
Mr. Pool. You are familiar with the contents?
Mr. Holcombe. Yes, sir.

Mr. Manuel. Where do you currently reside ?

Mr. Holcombe. I decline to answer that question because I hon-
estly feel my answer might tend to incriminate me in violation of

my rights under, guaranteed to me by amendments 4, 1, 5, 10, and
14 of tlie Constitution of the United States of America and, further-

more, I further decline to testify on the grounds that it might tend

to jeopardize my job, my life, or my family.

Mr. Manuel. Have you held membership in any Ku Klux Klan
organizations?

Mr. Holcombe. I refuse to answer on the same grounds.
Mr. Manuel. Have you ever been a member of the National

Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Holcombe. I refuse to answer on the same grounds.
Mr. Manuel. Are you appearing before the subcommittee this

afternoon in response to a subpena served upon you at the U.S.
marshal's office in Atlanta, Georgia, at 1 p.m. on the 7th day of

February 1966 ?

Mr. Holcombe. I refuse to answer on the same grounds, sir.

Mr. Manuel. I am just asking you whetlier you received a sub-

pena to appear here today.
Mr. Holcombe. I have a subpena

; yes, sir.

Mr. Manuel. Did you receive it on the date and place indicated?

Mr. Holcombe. The date, I am not positive.

Mr. Pool. You were served a subpena, though ?

Mr. Holcombe. I have a subpena.
Mr. Manuel. Mr. Holcombe, an attachment was made part of your

subpena, and in paragraph 1 of that attachment, you were called

upon to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of the business and the affairs of the
Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America,
Inc., also known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux
Klan, and its aflSliated organization, namely, the Alabama Rescue Service, in

your possession, custody or control, or available to you.

At this time I would ask you to produce any and all documents
which you have which are called for in paragraph 1 of your sub-
pena.
Mr. Holcombe. I decline to answer that.
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Mr. Pool. Would you like to have the advice of legal counsel
before you make that answer ?

Mr. HoLCOMBE. No, sir. I decline to answer that question for the
reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, 9, 10, and 14 of the Constitution of the United States of America
and, furthermore, I decline on the grounds that it might jeopardize
my job, my life, or my family's life, and my job.

Mr. Manuel. Mr. Holcombe, so we don't misunderstand, I didn't

ask you a question. I asked you to produce documents and records
called for in paragraph 1 of the subpena.

If you have any explanation to make or any books or records to

produce for the committee, I wish you would do so at this time.

Mr. Holcombe. I don't have any.

Mr. Pool. You don't have any. Is that what you said ? You are

not pleading the fifth amendment? You are saying you don't have
any.

Mr, Holcombe. I just don't have any.
Mr. Pool. Have you ever had any in your possession ?

Mr. Holcombe. I refuse to answer that on the grounds that it

violates my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, 9, 10,

and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Pool. Did you destroy any of these records after you received

your subpena ?

Mr. Holcombe. I refuse to answer on the same grounds previously
stated.

Mr. Pool. I order and direct you to present the documents called

for in the subpena in accordance with Mr. Manuel's request.

Mr. Holcombe. I refuse to answer on the ground previously
stated, sir.

Mr. Pool. The Chair wants to advise you that there have been
seven citations passed by the House of Representatives and turned
over to the Federal attorney, based upon the grounds of a refusal
to bring these documents and records to this committee in answer to

a subpena, and I think they all pleaded the fifth amendment or were
basing their defense on the fifth amendment.

If you wish, the Chair will give you an opportunity to get counsel
to advise you as to whether or not you have the right to deny the
answer.
Mr. Manuel. There being no response, I will proceed with the

reading of paragraph 2 of Mr. Holcombe's subpena.
Paragraph 2 calls upon you, Mr. Holcombe, to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to
the organization of and the conduct of the business and the affairs of the National
Knights of the Ku Klux Klan, Inc., the Vigilantes, the Black Knights of the Ku
Klux Klan, and the Black Shirts, in your possession, custody or control, or
available to you.

At this time I would like to ask you to produce all the material
requested in paragraph 2 of your subpena.
Mr. Pool. Before you answer that, the Chair wishes to state that

in the previous question where you refused to answer, pleaded the
fifth amendment, that the Chair does not recognize your answer as a
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valid reason for not producing them and ordered and directed you
at that time to do so.

Go ahead now.
Mr. HoLcoMBE. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Pool. The Chair directs and orders you to produce the records

and documents called for in the subpena in paragraph 2.

Is that right, Mr. Manuel ?

Mr. Manuel. Yes, sir.

Mr. Pool. I order and direct you to produce those records.

Mr. HoLCOMBE. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Pool. Go ahead, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. Mr. Holcombe, would you pleas© describe for the

committee
Mr. Pool. Just a minute. Your answer is rejected by the Chair.

Mr. Holcombe, Sir?
Mr. Pool. Your answer is rejected by the Chair.

Go ahead.
Mr. Manuel. Mr. Holcombe, would you please describe for the

committee the lapel pin Avhich you are wearing on your suit?

Mr. Holcombe. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. Is that a pin denoting membership in a Ku Klux
Klan organization, specifically the United Klans of America?
Mr. Holcombe. I refuse to answer on the grounds previously

stated, sir.

Mr. Manuel. Have you ever held membership in the United
Klans of America ?

Mr. Holcombe. I refuse to answer on the grounds previously

stated, sir.

Mr. Manuel. Mr. Holcombe, I would like to show you a story

taken from the Atlanta Constitution of Friday, January 13, 1961,

headed, "Arsenal Confiscated From Car—2 Claim To Be Fulton

Deputies."
The story is datelined from Athens, Georgia, and it describes that

certain people were arrested with regard to activities on the campus
of the University of Georgia ; arrested on charges of carrying dead-

ly weapons to a public gathering were the following persons: Lloyd
Homer Mapp, William K. Stubbins, Charles Albert Scroggs, Dan
Gus Peskopos, Sidney Thomas Puckett, all of Atlanta, and Earl

Donald Holcombe, 31, of College Park,
All but Puckett admitted to Klan membership, and Mapp and

Stubbins claimed to be special Fulton deputies.

Mr. Holcombe, I ask you to read this article and advise the com-
mittee as to whether you are the Earl Donald Holcombe described

in that article ?

Mr. Holcombe. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

(Document marked "Earl Holcombe Exhibit No, 1" appears on

p. 3550.)

Mr. Manuel. Were you at the time this article was written a

member of the U.S. Klans?
Mr. Holcombe. I refuse to answer on the gromids previously

stated.
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Earl Holcombe Exhibit No. 1

[Atlanta (Ga.) Constitution, January 13. 1961]

Arsenal

Confiscated

From Car

2 Qaiin To Be

Fulton Deputies

By BRUCE C.AI.PHIN

ATHENS — aty police laid
Thursday that eiKht Atlanta area

Ku Klux Klansmen werr anvstoil

In th« middle of Wedi»es<li».v

night's bitter anti-inlegratipn riot

at the University.

In the car with the eijiht vn«n.

police said they di.'^covered a^d

confiscated a small arsenal o(

flreams.

Two of the men clainwd

to t>e special deputy sheriffs of

Fulton County, but Fulton records

were locked up "Hiursday after-

noon and unavailable for identifi-

cation.

PRESS HITS INSTIGATORS

The Athens Banner-Herald in a

front -page editorial Thursday aft-

ernoon asserted that "The (lersons

responsible for this disorder

should be severely prosecute^.

"Must people in Athens, the

University and Georgia do not

want integration, but tbay do not

want their problems aattM by

la^Mess rabble or federal inter-

venjlioi^ either."

ITie Mitorial alao was critic*)

of the ;SUtto Patrol for not being

'^inunediataly available."

the group was traveling to a Klan
meeting I in Washington, da . and
just happened to cet mixed up"

in the not after thipy stopped

Pblice Chief E E Hardy and

Police diarged five of the men Mayor Ralph Snow announced
they identified as Klansmen and jointly that police had confiscated

another Atlanta man with dls- mx pistols, all but one lo^ed. and
orderly conduct and carrying a t^o ammunition bells with extra

deadly weapon to a public gather- rounds.

The weapons include two 22
RELEASED ON BONDS caliber pistols, three .38a and a

They weft released on bonds of ^ automatic.

'^•**^*'- The gun.^ and buUets were
Three others identified as Klans- found under the front seat and

men were charged with disofOerly cu.shions of an automobile in

conduct and releuied on bonds of ^^hich some of the men were
$27 each. iravclinR. police reported

Eight students, whose names
were not listed by police, were re-

lea.sed earlier on $27 bonds for

disorderly conduct charges.

"Hie lesser charges will be tried

in Municipal Court Friday.

Arrested on the more serious

dw-ge were Lloyd Honter Mapp,

'QSli
William R. Stv|4ii>«. M:

Charka Albert Scroggs. X Dan ^^

^'ii!;f^^ ^ ^f*'*/*2r^ several"'^i^i U^hidincT"^
[^lckett, both U, all of iVlanta.

k »~

and Earl Donald Holcombe. 31. of

The outsiders showed up while
a rock-throwing, fire-setting, ob-
scenity shouting i^ob of some
!.«» students, townspeople and
other* mtfted around Center
Mj(*y Hall, where Charlayne
Hunter was living before Gov
Vandiver ordered her removed
"for her own safety" late

Wedne.sday night

Dormitory windows were stoned.

CoUece Park. Alt but Puckett ad-

mitted to Klan nwmbershlp. and

lice officer were wounded, and

police and riotera tangM opeoiy.

The melee atartad abortly after

Mapp and StiiJ>tuns claimed to be the Tech-Georgia basketball game
.special Fulton deputies, police Wednesday nlgbt mvd continued
said. for more tban twoHipurs.

The three men arrested on dis- Police used tear gas and fire

orderLv conduct charge.s were ho-ses to help l>reak up the dts-

listed by police as William Thomas turbance •"
Brooks. 2S: William Franklin
Griffeth. 34. and John Daniel Mil- The campus was quiet Thurs-
ler, 35. all of College Park. day and dassea operated almost
Police said Mapp asserted that nonrviUy.

Mr. Manuel. Were you in Athens, Georgia, at the direction of

any Klan official ?

Mr. Holcombe. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. Mr. Holcombe, have you ever held membership in

an organization called the Black Shirts?

Mr. Holcombe. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. Could you advise the committee the extent of your
knowledge concerning the group known as the Black Shirts ?

Mr. Holcombe. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. Would you tell the committee whether Colbert Ray-
mond McGrifi' is also a member of the Black Shirts ?
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Mr. HoLCOMBE. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. Is Cecil William Myers a member of the Black
Shirts?

Mr. HoLCOMBE. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. Is Joseph Howard Sims a member of the Black
Shirts?

Mr. Holcombe. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. Is Marlin Price a member of the Black Shirts?

Mr. Holcombe. I refuse to answer on the groimds previously

stated.

Mr. Manuel. Is Curtis King a member of the Black Shirts?

Mr. Holcombe. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. Are all the persons whom I have just mentioned,

Mr. Holcombe, also members or have they held membership in the

National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Holcombe. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. Have you ever acted as a member of a degree team
for the National Knights of the Ku Klux Klan in the State of

Ohio?
Mr. Holcombe. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. To your knowledge, has Mr. Ray McGriff acted as

a member of the degree team ?

Mr. Holcombe. I refuse to answer on the gromids previously

stated.

Mr. Manuel. Mr. Holcombe, do you know Mr. Verlin Gilliam ?

Mr. Holcombe. I refuse to answer on the gromids previously

stated.

Mr. Manuel. Have you ever provided Mr. Gilliam with dyna-

mite?
Mr. Holcombe. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. Do you know of the existence of dynamite in the

possession of members of the Black Shirts ?

Mr. Holcombe. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. Mr. Holcombe, Mr. Daniel Wagner appeared be-

fore the committee on last Friday and testified that he, in the com-

pany of Verlin Gilliam, went to Georgia on the weekend of July

11 and 12, 1965, and at their arrival in Georgia, near Stone Moun-
tain, they met persons whom Mr. Wagner identified by photograph
as you. Earl Holcombe, and Colbert Raymond McGriff (Bobby
Stephens Exhibit No. 7)

.

Mr. Wagner further testified that he accompanied you to a destina-

tion unknown to him, and there he saw you and Mr. Colbert McGriff

load a quantity of dynamite in a milk can in the trunk of a car which
was being operated by Mr. Gilliam. Is Mr. Wagner's testimony in

that regard correct ?
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Mr. HoLCOMBE. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Manuel. To the best of your knowledge, was Mr. James Ven-
able aware of the fact that Mr. Gilliam and Mr. Wagner traveled

to Georgia and received an amount of dynamite from you and from
Mr.McGriff?
Mr. HoLCOMBE. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. Mr. Wagner further testified that while at a service

station in an unknown area, unknown to him, he also saw persons
whom he identified by photograph as Joseph Howard Sims and
Cecil William Myers (Daniel Wagner Exhibit No. 3, p. 3438). Did
Joseph Howard Sims and Cecil William Myers participate in the giv-

ing of dynamite to Mr. Gilliam and Mr. Wagner ?

Mr. HoLCOMBE. I refuse to answer on the grounds previously
stated.

Mr. Manuel. Mr. Holcombe, for what purpose did Mr. Gilliam and
Mr. Wagner receive dynamite ?

Mr. Holcombe. I refuse to answer on the grounds previously
stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff has no further questions to

ask of this witness.

Mr. Pool. The witness is excused permanently.
The committee will stand adjourned until 11 o'clock tomorrow

morning.
_(Wliereupon, at 6 :30 p.m., Monday, February 14, 1966, the subcom-

mittee recessed, to reconvene at 11 a.m., Tuesday, February 15,

1966.)



ACTIVITIES OF KIT KLUX KLAN ORGANIZATIONS IN

THE UNITED STATES

Part 5

TUESDAY, FEBRUARY 15, 1966

United States House or Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington^ D.G.

public hearings

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities,

as reconstituted for the February 15 hearings, met, pursuant to recess,

at 11 a.m., in the Caucus Room, Cannon House Office Building, Wash-
ington, D.C., Hon. Joe R. Pool (chairman of the subcommittee)

presiding.

(Subcommittee members: Representatives Joe R. Pool, of Texas,

chairman; Charles L. Weltner, of Georgia; and Del Clawson, of

California.)

Subcommittee members present : Representatives Pool and Clawson.

Staff members present: Francis J. McNamara, director; William
Hitz, general counsel; Alfred M. Nittle, counsel; Donald T. Appell,

chief investigator; and Philip R. Manuel, investigator.

Mr. Pool. The committee will come to order.

The Chair wishes to read this letter from the chairman of the com-

mittee :

Febkuaey 14, 1966.

To: Mr. Francis J. McNamara
Director, Committee on Un-American Activities

Pursuant to the provisions of the law and the Rules of this Committee, I

hereby appoint a subcommittee of the Committee on Un-American Activities con-

sisting of Honorable Joe R. Pool as Chairman, and Honorable Charles L. Weltner
and Honorable Del Clawson as associate members, to conduct hearings in Wash-
ington, D.C. on Tuesday, February 15, 1966, as contemplated by the resolution

adopted by the Committee on the 30th day of March, 1965, authorizing hearings

concerning the activities of the various Ku Klux Klan organizations in the

United States.

Please make this action a matter of Committee record.

If any member indicates his inability to serve, please notify me.
Given under my hand this 14th day of February, 1966.

/s/ Edwin E. Willis
Edwin E. Wnxis

Chairman, Committee on Un-American Activities

Call your next watness.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff would like to call at this time

Mr. Colbert Raymond McGriff.

3553
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Mr. Pool. Raise your rio;ht hand, please.

Do you solemnly swear the testimony you are about to give will be

the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you God ?

Mr. MoGriff. I do.

TESTIMONY OF COLBERT RAYMOND McGRIFF, JR.

Mr. Manuel. Mr. McGriff, would you state your full name for the

record, sir ?

Mr. McGriff. Colbert Raymond McGriff, Jr.

Mr. Manuel. Mr. McGriff', are you represented by counsel ?

Mr. McGriff. No, sir.

Mr. Manuel. Do you so desire counsel at this time ?

Mr. McGriff. No.
Mr. Manuel. Have you been advised as to your legal rights con-

cerning your right to invoke privileges of the fifth amendment ?

Mr. McGriff. I am aware of my rights
;
yes, sir.

Mr. Pool. If at any time during the hearing you desire counsel, if

you let the Chair know^, we will stop the proceedings and see about

counsel.

Pull the microphone up to you a little bit.

Mr. Manuel. Have you been provided with the chairman's open-

ing statement, which he made in October of 1965, prior to the start of

this committee's hearings into Ku Klux Klan activities ?

Mr. McGriff. Yes, sir.

Mr. Manltel. Have you read the contents of that statement and are

you familiar with the contents?

Mr. McGriff. I have read it and I am familiar with the contents.

Mr. Manuel. When and w-here were you born ?

Mr. Pool. Speak up a little bit so you can be heard.

Mr. McGriff. I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate

me in violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1,

4, 9, 10, and 14 of the Constitution of the United States of America
and, furthermore, I decline on the ground that I might jeopardize my
life or my family's life and job.

Mr. Manuel. Mr. McGriff, are you appearing before the committee
this morning in response to a subpena served upon you on the 31st day
of January 1966 at the McGriff Refrigeration and Electric Service at

303 Dusy Street in Dothan, Alabama, by Deputy U.S. Marshal Julian
M.Alford?
Mr. McGriff. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. McGriff, an attachment made part of your
subpena calls upon you to produce in paragraph 1 of that subpena

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of the business and the affairs of the Invisible
Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also
known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and
its affiliated organization, namely, the Alabama Rescue Service, in your posses-
sion, custody or control, or available to you.

Mr. McGriff, I would like to ask you now to produce the documents
called for in paragraph 1 in your subpena.
Mr. McGriff. I refuse to answer that on the grounds previously

stated.
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Mr. Pool. I order and direct you to produce these documents in

accordance with the terms of the subpena.
Mr. McGriff. I will have to refuse to answer that on the pounds

previously stated.

Mr. Pool. Your reasons are rejected by the committee.
Do you refuse to produce the documents, or do you refuse to answer,

which ?

Mr. McGriff. I respectfully decline to answer that for the reason I

honestly feel my answer might tend to incriminate me in violation of

my rights guaranteed me by amendments 1, 4, 5, 9, 10, and 14 of the

Constitution, which I believe that covers refusing to turn over the

records.

Mr. Pool. Under the subpena that was served upon you, in para-
graph 1, you were directed to produce these documents, books, records,

and so forth, and the Chair now directs you and orders you to produce
these documents called for in paragraph 1 of the subpena, and your
answer is not responsive to the direction the Chair has given you.

Mr. McGriff. I \\i\\ still have to stand on my constitutional rights

and refuse to turn them over.

Mr. Pool. Your constitutional privilege is not applicable to the

production of these records, and the Chair rejects that.

Do you have any further statement to make on your refusal to pro-

duce the records ?

You understand that the direction the Chair gave you was to pro-

duce the records, and it is not an answer we are asking of you. We are

asking you to produce the records and that is what I am directing and
ordering you to do, to produce the records. You are not responsive

to the direction given you. It has nothing to do with answering a

question.

Mr. McGriff. I feel that under my constitutional rights I am not

required to turn the records over as I stated under
Mr. Pool. What constitutional provisions are you invoking?
Mr. McGriff. I am invoking all of them—1, 4, 5, 9, 10, and 14, any-

thing applicable to the situation.

Mr. Pool. The Chair rejects your answer and orders and directs you
to produce the records called for in the subpena.
Let the record show that the witness refused to produce the records.

Go ahead, Mr. Manuel, and ask your next question.

Mr. Manuel. Mr. McGriff, paragraph 2 of your subpena calls upon
you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of the business and the affairs of the National
Knights of the Ku Klux Klan, Inc., the Vigilantes, the Black Knights of the

Ku Klux Klan, and the Blackshirts, in your possession, custody or control, or

available to you.

I now ask you to produce the documents called for in parargraph 2

of your subpena.
Mr. McGriff. I again will have to stand on my constitutional rights

as I previously stated.

Mr. Pool. I order and direct you to produce these documents as re-

quested by the interrogator and pursuant to the terms of the subpena
in your respective capacity in which you were served in the subpena.
Mr. McGriff. I will still stand on my constitutional rights as I

previously stated.
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Mr. Pool. The Chair rejects your answer.
Go ahead, Mi'. Manuel.
Mr. Manuel. Mr. McGriff, have you ever held membership in the

United Klans of America ?

Mr. McGriff. I refuse to answer that question on the grounds pre-
viously stated.

Mr. Manuel. Have vou ever held membership in the National
Knights of the Ku KluxKlan ?

Mr. McGriff. I decline to answer that on the grounds previously
stated.

Mr. Manuel. Do you possess any knowledge concerning the organi-
zation known as the Black Shirts ?

Mr. McGriff. I decline to answer that on the grounds previously
stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, in view of the witness' claim of privi-

lege and his consistent refusal to answer my questions, I present to the

committee the results of our investigation as they pertain to Mr.
McGriff.

Colbert Raymond McGriff, also known as Ray McGriff, was born
on March 30, 1944, near Dothan, Alabama. According to the testimony
of Chief Leo Blackwell and the records of the Griffin, Georgia, Police

Department, Mr. McGriff, along with John Max Mitchell, Allen Lee
Bayne, Oliver Sanders, and Royce Carlyle, were arrested in Griffin,

Georgia, on the charge of burning a cross in front of a cleaning estab-

lishment, owned and operated by a Negro, on April 25, 1964.

Of importance is the fact that police confiscated from two vehicles

used by these men the following weapons: three Eagle .45 semi-auto-

matic carbine rifles, one German-make rifle, two English .88 caliber

pistols, two Smith and Wesson pistols, one Army Colt .45 caliber auto-

matic pistol, oneH & R .22 caliber pistol, one .357 caliber pistol, several

hundred rounds of ammunition, two Handle Talkie radios, several

robes, and two signs bearing the name Spaulding Co. No. 25, KKKK.
Along with this material was a small black case belongin<r to Mr.

McGriff giving him the authority to start a UKA, or United Klans of

America Klavern in the city of Dothan, Alabama.
Mr. McGriff and the other men arrested were reported at that time

to be members of the United Klans of America. Shortly after this

incident, Mr. McGriff, along with John Max Mitchell, were known to

have met with a group known as the Vigilantes in the area of Barnes-
ville, Georgia.

This organization, the Vigilantes, was formed in the summer of 1964

in Lamar County, Georeria. Its leadership was composed of former
members of the LTnited Klans of America, Incorporated, Knights of
the Ku KluxKlan.

It is known that leadei*s of this organization have instructed their

members to purchase guns and ammunition.
During the summer of 1964, this group had an average attendance

of 20 to 24 men at their meetings.
During the fall of 1964, the membership declined ; and during the

winter of 1964 and 1965 and the spring of 1965, the membership de-

clined even further, and very few meetings were held.

Early in the summer of 1965, this group obtained a charter in the

National Knights of the Ku Klux Klan, Incorporated, and planned to
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operate the Vigilantes as a small action group within the National

Knights of the Kii Klux Klan.
The leaders of this organization are, or were, John Max Mitchell

and Colbert Kaymond McGriff, Jr.

Mr. Pool. Does that complete your statement ?

Mr. Manuel. No, sir. It is known that Cecil William Myers and
Joseph Howard Sims have met with this group in the Barnesville area.

Raymond McGrifl' is known to have served as a member of a degree

team to initiate new members into the National Knights of the Ku
Klux Klan.
He is also known to have traveled to areas in Alabama, including

Centre, Alabama, as an organizer for the National Knights, along with

Earl Holcombe.
Ray McGriff was identified by Daniel Wagner as one of five men,

including Earl Holcombe, Joseph Howard Sims, and Cecil Myers,

whom Wagner and Gilliam met on a trip to Georgia in July 1965 and

from whom they obtained a quantity of dynamite which Wagner and
Gilliam brought back to Ohio.
Mr. McGriff is also known as a leader of a group which calls itself

the Black Knights or Black Shirts. Also in this group are Earl

Holcombe, Marlin Price, Curtis King, Cecil Myers, and Joseph
Howard Sims.
These persons are also known to have been active in the area of

Crawfordville, Georgia, during racial demonstrations in that city

in September and October 1965.

This information, Mr. Chairman, indicates that Mr. McGriff pos-

sesses additional information which is both pertinent and relevant to

this inquiry and would materially aid the Congress in enacting re-

medial legislation.

Mr. Pool. Mr, McGriff, you have heard the sworn statement of the

committee's investigator.

You are now permitted to reply to any portion of this statement, to

confirm or deny the accuracy of the information, or to explain any
part of this statement.

In addition, you may, if you desire, offer any other matter the

committee may deem relevant to the inquiry.

Do you have anything to say ?

Mr. McGriff. No.
Mr. Pool. Mr. McGriff, I must inform you that, absent rebuttal

and other facts that may come to the attention of the committee, this

committee will rely upon the accuracy of its investigation.

Go ahead.
You don't have anything further to say?
Mr. McGriff. No, sir.

Mr. Pool. Go ahead, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. Mr. McGriff, I show you a copy of a photograph

which was turned over to the committee by Chief Leo Blackwell of

the Griffin, Georgia, Police Department, and in this photograph is

pictured the weapons which I described just a moment ago.

I would like to show you a copy of this photograph and ask you to

advise the committee where these weapons were obtained.

(Photograph handed to witness.)

59-222 O—67—pt. 5 ^6
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Mr. McGriff. I decline to answer that question on the grounds
previously stated.

(Photograph previously marked "Leo Blackwell Exhibit No. 1." See

committee report, The Present-Day Ku Khix Klan Movement^ j). 110.)

Mr. Manuel. What portion of these weapons, Mr. McGriff, be-

longed to you on April 25, 1964?

Mr. McGriff. I decline to answer that question on the grounds
previously stated.

Mr. Manuel. Mr. McGriff, did you, in July of 1965, provide a

quantity of dynamite to Daniel Wagner and Verlin Gilliam?

Mr. McGriff. I refuse to answer that on the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. What contact did you or Mr. Earl Holcombe have
with Mr. Gilliam prior to his trip to Georgia ?

Mr. McGriff. I refuse to answer that on the grounds previously

stated.

Mr. Pool. Mr. Manuel, what is his age?
Mr. Manuel. Mr. McGriff was born March 30, 1944, Mr. Chairman
Mr. Pool. That would make him 22 years old.

Mr. Manuel. It would make him 22 years old the 30th of March o^

this year.

Mr. Pool. Is he married?
Mr. Manuel. Our records do not reflect whether he is married or

not.

Mr. Pool. Do you care to answer the question? Are you married?

Mr. McGriff. I refuse to answer that question on the grounds pre-

viously stated.

Mr. Manuel. Mr. McGriff, Mr. Wagner in his statement which he

gave to the Federal Bureau of Investigation, which was from memory,
stated that he, in the comany of Verlin Gilliam, yourself, Earl Donald
Holcombe, and Marlin Price, proceeded to a gas station, the identity

of which and the location of which was unknown to him.

I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact,

that that is an Amoco gas station located in the area of Bamesville,

Georgia ?

Mr. McGriff. I refuse to answer that on the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that from this gas station you, in the company of Mr. Hol-
combe, Mr. Price, Mr. Gilliam, and Mr. Wagner, proceeded to a farm
owned by John Max Mitchell where the dynamite was transferred to

Mr. Gilliam's car ?

Mr. McGriff. I decline to answer that on the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. Do you possess any knowledge, Mr. McGriff, of other

dynamite or weapons located and stored on the farm of John Max
Mitchell in the vicinity of Barnesville, Georgia ?

Mr. McGriff. I decline to answer that on the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. Mr. McGriff, have you acted as an organizer for the

National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. McGriff. I decline to answer that on the grounds previously

stated.
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Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and a>sk you to affirm or deny
the fact, that you have acted as an organizer for that organization and
helped organize a Klavem in the area of Centre, Alabama?
Mr. McGriff. I refuse to answer that on the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. Have you ever acted as a member of a degree team
which initiates national members into the National Knights of the Ku
KluxKlan?
Mr. McGriff. I refuse to answer that on the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you have so acted as a member of the National Knights
degree team in the State of Ohio during the summer of 1965 ?

Mr. McGriff. I decline to answer that on the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. Mr. McGriff, were you active or did you travel to the

area of Crawfordville, Georgia, during the months of September and
October 1965, to take part in racial demonstrations in that city?

Mr. McGriff. I decline to answer on the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Do you possess any knowledge as to whether you and
other members of your group were ordered to go there by any Klan
official ?

Mr. McGriff. I decline to answer that on the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. I put it to you as fact that you and Mr. Earl Hol-

combe, Mr. Joseph Howard Sims, Mr. Cecil Myers, among others

were present in the area of Crawfordville, Georgia, and did agitate

in the racial demonstrations which were held in thati city ?

Mr. McGriff. I decline to answer on the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. McGriff, I hand you a copy of a story which was
printed in the Baltimore Sun on October 20, 1965, headed "Negroes

Seek Talks With 2 Georgians.''

In the last paragraphs of this particular article, there is quoted the

following paragraph

:

Seven white men arrested in a racial incident here were free under bonds of

$250 each, including two who were tried and acquitted in the slaying of a Negro
educator in north Georgia last year.

Sheriff M. B. Moore said the men, members of a Ku Klux Klan group known
as "Black Shirts" were charged with pointing a gun at another.

Kenneth Goolsby, Solicitor General, identified them as Cecil Myers and Joseph
Howard Sims, both of Athens, who were acquitted in the slaying of Lemuel Penn,

of Washington. The others were identified as John Mitchell, Albert Ray McGriff,

Jr., Earl Holcombe, Bobby Gene Myers and Franklin D. Myers.
The Sheriff said they were also charged with forcing George Turner, a Negro,

off the highway Sunday and pointing shotguns and pistols at him.

I show you this article, Mr. McGriff, and call your attention to the

paragraphs which I have just read and ask you to advise the committee

as to whether you are the "Albert Ray McGriff, Jr.," identified in that

article ?

Mr. McGriff. I decline to answer that on the grounds previously

stated,

(Document marked "Colbert McGriff Exhibit No. 1" and retained

in committee files.

)
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Mr. Manuel. Mr. McGriff, have you engaged in the shipping of

dynamite to other parts of the United States from the State of

Georgia ?

Mr. McGriff. I decline to answer that on the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. Do you possess knowledge as to the source of dynamite
which is in the possession of Mr. Mitchell and has been seen by IMr.

Holcombe, Mr. Myers, Mr. Sims, Mr. Price, and yourself?

Mr. McGriff. I decline to answer on the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff has no further questions of

this witness.

Mr. Pool. The witness is excused permanently.

Call your next witness.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff would like to call at this time

Mr. Marlin Price.

Mr. Pool. Raise your right hand.

Do you solemnly swear the testimony you are about to give is the

ti-uth, the whole tinith, and nothing but the truth, so help you God?
Mr. Price. Yeah.

TESTIMONY OF IVTAEXIN PRICE

Mr. Manuel. Mr. Price, would you state your full name for the

record, sir ?

Mr. Price. Marlin Price.

Mr. Manuel. Mr. Price, are you represented by counsel?

Mr. Price. No.
Mr. Manuel. At this time I would like to ask you whether you

desire counsel ?

Mr. Price. No.
Mr. Manuel. Have you had the advice of counsel prior to your

appearance before the committee?
Mr. Price. [Shakes head.]

Mr. Manuel. I would like to tell you any time you desire counsel

you can communicate that to the committee and an effort will be made
to secure counsel for you.
Do you understand that, sir ?

Mr. Price. Yes.
Mr. Manuel. Have you been advised as to your rights under the

fifth amendment of the Constitution of the United States protecting

you from possible self-incrimination?

Mr. Price. Sure have.

Mr. Manuel. Have you also been furnished a copy of the chair-

man's opening statement made in October of 1965, prior to the start

of hearings into Ku Klux Klan activities ?

Mr. Price. Yes.
Mr. Manuel. Have you read that statement, Mr. Price, and are

you familiar with its contents ?

Mr. Price. Yes, sir.

Mr. Manuel. When and where were you born ?

Mr. Price. I decline to answer that question for the reason that I

honestly feel my answer might tend to incriminate me in violation

of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, 9, 10, and
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the 14th of the Constitution of the United States of America and,
furthermore, I decline on the ground that I might jeopardize my life

or my family's life and job.

Mr. Pool. Mr. Manuel, how old is the witness ?

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff has no knowledge as to Mr.
Price's date and place of birth.

Mr. Pool. Or whether he is married or not ?

Mr. Manuel. No, sir.

Mr. Pool. How old are you ?

Mr. Price. I decline to answer on the grounds previously stated.

Mr. Pool. Are you married ?

Mr. Price. I decline to answer on the grounds previously stated.

Mr. Pool. Go ahead, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. Mr. Price, are you appearing before the committee

this morning in response to a subpena which was served upon you on
the 28th day of January 1966 by W. J. Andrews, U.S. marshal, at

92 Brighton Street, Atlanta, Georgia ?

Mr. Price. I decline to answer that question on the grounds
previously stated.

Mr. Manuel. Have you received a copy of this subpena ? In other

words, you are appearing here today in response to this subpena. That
was just my question.

Mr. Price. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. Price, an attachment was made part of this sub-

pena which calls upon you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of the business and the affairs of the
National Knights of the Ku Klux Klan, Inc., the Vigilantes, the Black Knights
of the Ku Klux Klan and the Blackshirts, in your possession, custody or
control, or available to you.

I ask you now, sir, to produce the documents called for in that

particular paragraph.
Mr. Price. I decline to answer that question on the grounds

previously stated.

Mr. Manuel. I am not really asking you a question.

I am asking you to produce certain documents. So in that con-

text would you respond to the committee ?

Mr. Price. I decline to answer that question for the reason that I
lionestly feel my answer might tend to incrhninate me in violation

of my rights guaranteed to me by the amendments 5, 1, 4, 9, 10, and
the 14th of the Constitution of the United States of America.
Mr. Pool. He did not ask you a question. He asked you to produce

a record.

Mr. Price. I decline to answer that question on the grounds
previously stated.

Mr. Pool. You are not responsive to the question.

Do you, or do you not, decline to produce the records ?

Mr. Price. I decline to answer on the grounds previously stated.

Mr. Pool. I order and direct you to produce these documents.
Mr. Price. I decline to answer
*Mr. "Pool. Wait just a minute. It has been requested by this inter-

rogator, pursuant to the terms of the subpena, and I order you to
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produce these documents called for therein in the representative

capacity stated in the subpena.

Mr. Price. Do what?
Mr. Pool. In the representative capacity stated in the subpena, I

order and direct you to produce these documents.

Mr. Price. I decline to answer on the grounds previously stated.

Mr. Pool. You decline to produce the documents on the grounds

previously stated. Is that correct ?

Mr. Price. I decline to answer that question for the reason that I

honestly feel that my answer might tend to incriminate me in viola-

tion of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, 9, 10, and

14 of the Constitution of the United States of America.

Mr. Pool. Let the record show that the witness refused to produce

the documents on the grounds of the fifth amendment.
Do you have anything further to say to that ?

Mr. Price. No.
Mr. Pool. I order and direct you for the last time to produce the

documents called for.

Mr. Price. I decline to answer that question on the grounds pre-

viously state.

Mr. Pool. Your reasons are rejected by the committee.

Proceed, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. Mr. Price, have you ever been a member of the Na-

tional Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Price. I decline to answer that on the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. Have you ever been a member of an organization

known as the Black Shirts ?

Mr. Price. I decline to answer that on the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. Do you possess any knowledge with regard to the

organization known as the Black Shirts ?

Mr. Price. I decline to answer that on the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, in view of the witness' claim of

privilege and his consistent refusal to answer my questions, I present

to the committee the results of our investigation as they pertain to

Mr. Price.

Mr. Price is known to have been initiated into membership of the

National Knights of the Ku Klux Klan at a meeting of Chapter 3 of

the National Knights in Allen's trailer court in College Park, Georgia.
Since that time, Mr. Price is known to have attended meetings of

Chapter 3 of the National Knights of the Ku Klux Klan at Allen's

trailer court in College Park, Georgia, and also at the meeting place

of this organization, w^hich was on the second floor of an office building
in College Park, Georgia, the first floor of which is occupied by the

Liberty Loan Company.
Also in attendance at meetings of Chapter 3 with Mr. Price at vari-

ous times were Earl Holcombe, Ray McGriff, and Curtis King. Mr.
Price is known to have been in the group which provided dynamite
to Verlin Gilliam and Daniel Wagner in July of 1965.

Also in this group were Mr. Earl Holcombe, Ray McGriff, Cecil

Myers, and Joseph Howard Sims.
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Mr. Chairman, this information indicates that Mr. Price possesses

additional information which is both pertinent and relevant to this in-

quiry and would materially aid the Congress in enacting remedial leg-

islation.

Mr. Pool. Mr. Price, you have heard the sworn statement of the

committee's investigator.

You now have the opportunity to reply to any portion of that state-

ment or confirm or challenge the accuracy of this information or to

explain any part of that statement. In addition, you may, if you de-

sire, offer any other matter the committee may deem relevant to this

inquiry.

Do you have any statement to make ?

Mr. Price. I decline to answer on the grounds previously stated.

Mr. Pool. I must inform you that absent your rebuttal or other

facts that may come to the attention of this committee, this committee
will rely upon the accuracy of its investigation.

Mr. Price. I decline to answer on the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Price, the committee mvestigation has determined
that in July of 1965 Mr. Verlin Gilliam and Mr. Daniel Wagner
traveled from the State of Ohio to the State of Georgia, at which place

they met you, Mr. Earl Holcombe, and Mr. Ray McGriff in an area

near Stone Mountain, Georgia, and then proceeded to the area of
Barnesville, Georgia, where you stopped over for a short length of

time at an Amoco service station located in Barnesville, Georgia.
I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny the fact, that

this service station was an Amoco station in the area of Barnesville.,

Georgia ?

Mr. Price. I decline to answer on the grounds previously stated.

Mr, Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that this station is operated at various times, or has been
operated at various times, by Mr. Earl Holcombe and Mr. Cecil Wil-
liam Myers?
Mr. Price. I decline to answer on the grounds previously stated.

Mr. Manuel. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that from that service station you, in the company of Mr.
Verlin Gilliam, Mr. Daniel Wagner, Mr. Earl Holcombe, Mr. Ray
McGriff, traveled to a farm owned by John Max Mitchell, where a

quantity of dynamite was placed in a milk can and loaded onto a car
in which Mr. Gilliam and Mr. Wagner were traveling?
Mr. Price. I decline to answer on the grounds previously stated.

Mr. Pool. For the information of the witness, the facts that he is

stating here, he is stating as facts, and he is under oath himself, the
investigator is, and you have your chance to deny or affirm these facts
or whatever you want to say.

What is your answer again?
Mr. Price. I decline to answer on tlie grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Price, do you possess any knowledge of additional
shipments of dynamite from the area of Barnesville, Georgia, to any
other place in the country?
Mr. Price. I decline to answer on the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Could you inform the committee as to the source of
dynamite which has been stored on the farm of John Max Mitchell
in the area of Barnesville, Georgia?
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Mr. Price. I decline to answer on the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Do you know John Max Mitchell to be a member of
the National Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Price. I decline to answer on the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff has no further questions of

this particular witness.

Mr. Pool. The witness is excused permanently.
Call your next witness.

Mr. Manuel. The staff would like to call at this time, Mr. Chair-
man, Mr. John Max Mitchell.

Mr. Pool. Raise your right hand, please.

Do you solemnly swear the testimony you are about to give will be
the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you God ?

Mr. Mitchell. I affirm.

Mr. Pool. You affirm that the testimony you are about to give will

be the truth, the whole truth, and nothing but the truth?
Mr. Mitchell. Yes, sir.

Mr. Pool. You so affirm ?

Mr. Mitchell. Yes, sir.

TESTIMONY OF JOHN MAX MITCHELL

Mr. Manuel. Mr. Mitchell, would you please state your full name
for the record, sir?

Mr. Mitchell. John Max Mitchell.

Mr. Manuel. Are you represented by counsel, Mr. Mitchell ?

Mr. Mitchell. No, sir.

Mr. Manuel. At this time I would like to ask you whether you
desire counsel?
Mr. Mitchell. No, sir.

Mr. Manuel. Have you been advised by counsel prior to your ap-
pearance before the committee?
Mr. Mitchell. Yes.
Mr. Manuel. Are you aware, Mr. Mitchell, of your rights under

the fifth amendment of the Constitution that you have a right to refuse

to answ^er a question on the grounds of possible self-incrimination?

Mr. Mitchell. Yes, sir.

Mr. Manuel. Are you also aware, Mr. Mitchell, that at any time
during your testimony, if you so desire counsel, you can communi-
cate that to the committee and arrangements will be made for you to

obtain counsel?

Mr. Mitchell. Yes, sir.

Mr, Manuel. Mr. Mitchell, have you been provided with a copy of

Chairman Willis' opening statement of October 1965, prior to the

public hearings into activities of Ku Klux Klan organizations?
Mr. Mitchell. Yes, sir.

Mr. Manuel. Have you read that document, Mr. Mitchell, and are

you familiar with its contents?
Mr. Mitchell. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. Mitchell, when and Avhere were you born, sir?

Mr. Mitchell. I respectfully decline to answer that question for

the reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violations of my rights as guaranteed to me by amendments 1, 4,
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5, 9, 10, and 14 of the Constitution of the United States of America
and, furthermore, I decline on the ground that it miglit jeopardize my
life, my family's life, and my job.

Mr. Maxuel. Mr. Mitchell, have you ever held membership in the
United Klans of America ?

Mr. Mitchell. I decline to answer that question on the grounds
previously stated.

Mr. Manuel. Have you ever held membership in the National
Knights or the Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Mitchell. I decline to answer that question on the grounds

previously stated.

Mr. ^NIaxi'el. Have you ever been a member of an organization
known as the Black Knights or the Black Shirts?

Mr. Mitchell. I decline to answer that question on the grounds
previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Mitchell, are you appearing before the committee
this morning in response to a subpena served upon you on the 3d day
of February 1966 by U.S. Deputy Marshal J. C. Burns at E.F.D.,
Barnesville, Georgia ?

Mr. Mitchell. I am responding—I am here in response to a sub-

pena served by that marshal.
Mr. Manuel. Mr. Mitchell, an attachment was made part of your

subpena, paragraph 1 of which calls for you to produce:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of the business and the affairs of the In-

visible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc.,

also known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux
Klan, and its affiliated organization, namely, the Alabama Rescue Service, in

your possession, custody or control, or available to you.

I ask you now, sir, to produce the documents called for in paragraph
1 of your subpena.

Mr. Mitchell. I have no such documents.
Mr. Pool. Have you ever had any documents ?

Mr. Mitchell. I decline to answer that on the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. Have you ever destroyed—

—

Mr. Pool. Just a minute, Mr. Manuel.
The subpena calls for you to produce these documents. Do you

state now that you do not have these documents in your possession?

Mr. Mitchell. Yes, sir.

Mr. Pool. Did you have the documents at any time after the subpena
was served on you ?

Mr. Mitchell. No, sir.

Mr. Pool. You did not have them at any time after the subpena
Avas served upon you ?

Mr. Mitchell. No, sir.

Mr. Pool. And you refuse to answer on the grounds of the fifth

amendment as to whether or not you had them previously?
Mr. Mitchell. Yes.
Mr. Pool. Who did have the documents?
Mr. Mitchell. I decline to answer that question on the grounds

previously stated.

Mr. Pool. Who has the documents now?
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Mr. Mitchell. I decline to answer on the grounds previously stated,

Mr. Pool. Have you liad these documents at any time since March 30,

1965, when these hearings were first announced?
Mr. Mitchell. Not to my knowledge.

Mr. Pool. Go ahead, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. Mr. Mitchell, paragraph 2 of your subpena calls upon

you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the

organization of and the conduct of the business and the affairs of the National

Knights of the Ku Klux Klan, Inc., the Vigilantes, the Black Knights of the Ku
Klux Klan and the Blackshirts, in your possession, custody or control, or avail

able to you.

I ask you at this time, Mr. Mitchell, to produce the documents called

for in paragraph 2 of your subpena.

Mr. Mitchell. I have no such documents.

Mr. Pool. Have you ever had these documents at any time since

March 30, 1965, at the time these hearings were first announced?
Mr. Mitchell. No, sir.

Mr. Pool. Next question, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. Mr. Mitchell, do you presently hold membership in an

organization known as the Black Shirts ?

Mr. Mitchell. I refuse to answer that question on the ground pre-

viously stated.

Mr. Manuel. Mr. Mitchell, do you ]30ssess any knowledge concern-

ing the obtaining and storing and dissemination of dynamite by
individuals known by you to be members of a Ku Klux Klan
organization ?

Mr. Mitchell. I refuse to answer that question on the grounds
previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, in view of the witness' claim of
privilege and his consistent refusal to answer my questions, I present
to the committee the results of our investigation as they pertain to Mr.
Mitchell.

Mr. Pool. This is a sworn statement by you; is that right?
Mr. Manuel. Yes, sir ; I am aware of that.

John Max Mitchell, as a member of the United Klans of America,
was arrested with Raymond McGriff and others on April 25, 1964, in

Griffin, Georgia, for burning a cross on the business property of a
Negro.
During the course of this arrest, an arsenal of weapons was confis-

cated by Griffin police. This arsenal of Aveapons has previously been
described in the testimony of Chief of Police Leo Blackwell and also
the testimony of Colbert JRaymond McGriff.

After this arrest, Mitchell is known to have been a leader and an
active member of a group known as the Vigilantes, w^hich met in the
vicinity of Barnesville, Georgia,
Sometime in 1965, members of this irroup received a charter from

the National Knights of the Ku Klux Klan, and Mitchell is known to
have been a member of the National Knights at this time.

Mitchell is also a member of a group known as the Black Shirts and
he is known to have been active in the racial demonstrations which
took place in the area of Crawfordville, Georgia, in September and
October 1965.
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Committee investigation has established that in July 1965 Mr. Verlin
Gilliam and Mr. Daniel Wagner traveled to the State of Georgia and,
after having met with Mr. Colbert Raymond McGriff, Mr. Marlin
Price, and Mr. Earl Holcombe, they traveled to Barnesville, Georgia.

And after a short stay at an Amoco service station in Barnesville,

Georgia, they traveled to a farm owned by John Max Mitchell, where
they obtained in a milk can a quantity of dynamite which was loaded
into the trunk of the car operated by Mr. Gilliam.

Mr. Chairman, this information indicates that Mr. Mitchell possesses

additional information which is both pertinent and relevant to this

inquiry and would materially aid the Congress in enacting remedial
legislation.

Mr. Pool. Mr. Mitchell, you have heard the sworn statement of the

committee investigator. You now have an opportunity to challenge

that statement or confirm or deny any part of that statement. In addi-
tion, you may offer any other matter that the committee may deem
relevant to this inquiry.

Mr. Mitchell. I would like for permission to read that statement
myself.
Mr. Pool. You would like what ?

Mr. Mitchell. Permission to read that statement.
Mr. Pool. Do you want him to read it back to you ?

Mr. Manuel. Have the reporter read it back.

(The record was read by the reporter.)

Mr. Pool. Go ahead.
Mr. Mitchell. Part of that statement up to July, I decline to answer

on the grounds previously stated.

After July, Mr. Gilliam and the rest, if they did so, they did so with-

out my knowledge.
Mr. Pool. They did what ?

Mr. Mitchell. They did what the statement says without my knowl-
edge, if they did so. There is not now, and never has been, any dyna-
mite on my property, to my knowledge.
Mr. Manuel. Do you possess any knowledge, Mr. Mitchell, if this

dynamite, as you state, is not stored on your property, where dynamite
is stored by members of the Barnesville Unit ?

Mr. Mitchell. I have no knowledge of such.

Mr. Manuel. Have you ever seen any dynamite or taken part in any
dynamite demonstrations ?

Mr. Mitchell. No, sir.

Mr. Pool. Mr. Mitchell, do you know where this dynamite was
stored or who has possession of it ?

Mr. Mitchell. I have no knowledge of any dynamite.
Mr. Pool. Do you have anything further to add to the information

of this committee?
Mr. Mitchell. No, sir.

Mr. Pool. Did the men mentioned in the statement go to the farm
on that date?
Mr. Mitchell. Not to my knowledge.
Mr. Pool. Were you at the farm on that date ?

Mr. Mitchell. I don't know.
Mr. Pool, You don't know ? Is that your answer, you do not know ?

Mr. Mitchell, I am not positive.
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Mr. Pool. Do you have cany further questions, Mr. Manuel?
Mr. Manuel. Yes, sir.

Mr. Mitchell, have you ever met Mr. Verlin Gilliam ?

Mr. Mitchell. I decline to answer that on the grounds previously

stated.

Mr. Manuel. Do you know, as a matter of fact, that Mr. Gilliam

and Mr. Wagner obtained a quantity of dynamite ?

Mr. Mitchell. I decline to answer that on the grounds previously

stated.

Mr. Pool. You opened this up, Mr. Witness. Have you had any

experience with dynamite whatsoever?
Mr. Mitchell. I refuse to answer that on the grounds previously

stated.

Mr. Pool. Have you ever purchased any dynamite ?

Mr. Mitchell. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Pool. Have you ever transported any dynamite across State

lines ?

Mr. Mitchell. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Pool. But your statement is that you did not have this dynamite
in this statement stored on your farm ; is that correct ?

Mr. Mitchell. That is correct.

Mr. Pool. Go ahead, Mr. Manuel.
Mr. Manuel. Mr. Mitchell, to your knowledge, was any dynamite

ever transported to your farm from some other source and your ij.rm

used then not as a storage area, but as a place from which dynamite
was transported?
Mr. Mitchell. Not to my knowledge.
Mr. Pool. Did you ever deny anybody the use of your farm to store

dynamite ?

Mr. Mitchell. Never denied it or affirmed it.

Mr. Pool. I didn't get your answer.

Mr. Mitchell. I never denied or affirmed anybody use.

Mr. Pool. Nobody asked you, then ?

Mr. Mitchell. No, sir.

Mr. Manuel. Mr. Mitchell, I would like to show you a copy of a

photograpli of the arsenal of weapons wliich was taken by the Griffin,

Georgia, Police Department, on April 25, 1964, from a group of

members of the United Klans of America, including yourself, and in

showing you this photograph, I ask you to advise the committee, to

your knowledge, where these weapons came from.
Mr. IMiTciiELL. I decline to answer on tlie grounds previously stated.

(Photograph previously marked "T^o Blackwell Exhibit No. 1.")

Mr. Manuel. Chief Blackwell of the Griffin, Georgia, Police De-
partment, testified that after these weapons w^ere stored in the county
courthouse for a period of time they were released, ordered released
to the owners.

I ask you, Mr. Mitchell, since that release, what has happened to
these weapons ?

Mr. MiTciiii.L. I decline to answer ou the grounds previously stated.

Mr. Pool. Do you have any knowledge of transfer of dynamite to
these people?
Mr. Mitchell. No, sir.
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Mr. Pool. Your statement, then, is that you do not know of any
transfer of any dynamite ?

Mr. Mitchell. Yes, sir.

• Mr. Pool. You are totally unfamiliar with the dynamite
transaction ?

Mr. Mitchell. Yes, sir.

Mr. Pool. The arms, you decline to answer on the fifth amendment.
Mr. Mitchell. Decline to answer.

Mr. Pool. Do you have any other questions, Mr. Manuel?
Mr. Manuel. Mr. Mitchell, would you advise the committee as to

the purpose and organization of the Black Shirts?

Mr. Mitchell. I decline to answer on the grounds previously stated.

Mr. Manlt^ll. Would you identify for the committee the leadership

of the Black Shirts?

Mr. Mitchell. I decline to answer on the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Mitchell, I show you a copy of a story that ap-

peared in the Baltimore Sun on October 20, 1965, headed "Negroes

Seek Talks with 2 Georgians," and the last few paragraphs of this

story are as follows:

Seven white men arrested in a racial incident here were free under bonds of

$250 each, including: two who were tried and acquitted in the slaying of a Negro
educator in north Georgia last year.

Sheriff M. B. Moore said the men, members of a Ku Klux Klan group known
as "Black Shirts" were charged with pointing a gun at another.

Kenneth Goolsby, Solicitor General, identified them as Cecil Myers and Joseph
Howard Sims, both of Athens, who were acquitted in the slaying of Lemuel Penn,
of Washington. The others were identified as John Mitchell, Albert Ray McGriff,

Jr., Earl Holcombe, Bobby Gene Myers and Franklin D. Myers.
The Sheriff said they were also charged with forcing George Turner, a Negro,

off the highway Sunday and pointing shotguns and pistols at him.

I show you a copy of this article, Mr. Mitchell, and I invite your
inspection of the paragraphs which I have just read and ask you to

advise the committee as to whether you are the John Mitchell referred

to in that article.

Mr. Mitchell. I decline to answer on the grounds previously

stated.

(Document previously marked "Colbert McGriff Exhibit No. 1.")

Mr. Manuel. I have no further questions, Mr. Chairman.
Mr. Pool. The witness is excused permanently.
The Chair wishes to announce that one of my dear colleagues from

Texas, Albert Thomas, passed aw^ay this morning, and the members
of the Texas delegation and other Congressmen are eulogizing Con-
gressman Thomas on the floor, so we are going to adjourn at this time

until 2 o'clock.

(Subcommittee members present at time of recess: Representatives

Pool and Clawson.)
(Wliereupon, at 12 o'clock noon, Tuesday, February 15, 1966, the

subcommittee recessed, to reconvene at 2 p.m. the same day.)

AFTERNOON SESSION—TUESDAY, FEBRUARY 15, 1966

(The subcommittee reconvened at 2 p.m., Hon. Joe R. Pool,

chairman of the subcommittee, presiding.)

(Subcommittee members present: Representatives Pool and
Clawson.)
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Mr. Pool. The committee will come to order.

Mr. Manuel, call your next witness.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staft' would like to call at this time
Mr. Curtis King.
Mr. Pool. Raise your right hand.
Do you solemnly swear the testimony you are about to give will be

the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you God?
Mr. King. I affirm.

Mr. Pool. You affirm that the testimony you are about to give will

be the truth, the whole truth, and nothing but the truth. You so

affirm?

Mr. King. Yes, sir.

TESTIMONY OF CURTIS ALVIN KING

Mr. Manuel. Mr. King, would you please state your full name for
the record, please ?

Mr. King. Curtis Alvin King.
Mr. Manuel. Mr. King, are you represented by counsel ?

Mr. King. No, sir.

Mr. Manuel. At this time I would like to ask you whether you
desire counsel during your testimony ?

Mr. King. No, sir.

Mr. Manuel. Mr. King, have you received the advice of counsel
prior to your appearance before the committee ?

Mr. King. Yes, sir.

Mr. Manuel. Are you aware that, under the Constitution of the
United States and under the fifth amendment of the Constitution, you
have the right to refuse to answ^er a question which you believe would
incriminate you ?

Mr. King. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. King, have you been provided a copy of Chair-
man Willis' opening statement of October 1965, prior to the hearings
of this committee into the activities of the Ku Klux Klan?
Mr. King. Yes, sir.

Mr. Manuel. Have you read that statement, Mr. King, and are

you familiar with its contents ?

Mr. King. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. King, would you please advise the committee
when and where you were born ?

Mr. King. I respectfully decline to answer that question for the
reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me
in violation of my rights as guaranteed to me by the amendments 5, 1,

4, 9, 10, and 14 of the Constitution of the United States of America
and, furthermore, I decline on the ground that it might jeopardize my
life, my family, and my job.

Mr. Pool. You say that it might jeopardize your life, your family,
and your job.

Have you been threatened, Mr. King?
Mr. King. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Pool. I was just going to say that the Federal law provides pro-
tection for subpenaed witnesses, and this applies for about 5 years, so

you have no fear of reprisal being taken on.

Mr. Manuel. Mr. King, have you ever held membership in the Na-
tional Knights of the Ku Klux Klan ?
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Mr. King. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Have you ever held membership in an organization

known as the Black Shirts ?

Mr. King. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Have you, as a member of the National Knights of

tlie Ku Klux Klan, helped organize a Klavern or a unit of that orga-

nization in the city of Centre, Alabama ^

Mr. King. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. King, are you appearing before the committee
today in response to a subpena served upon you on the 7th day of

February 1966 at 2520 Jonesboro Eoad, Southeast, Aliens Trailer

Park No. C-17, Atlanta, Georgia, by W. J. Andrews, United States

marshal ?

Mr. King. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. King, an attachment, which was made part of

you subpena, orders and directs you to produce in paragraph 2:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the

organization of and the conduct of the business and the affairs of the National
Knights of the Ku Klux Klan, Inc., the Vigilantes, the Black Knights of the
Ku Klux Klan, and the Blackshirts, in your possession, custody or control, or

available to you.

I ask you now, sir, to produce the documents called for in that

paragraph.
Mr. King. I respectfully decline to answer that question for the

reason that I honestly feel my answer might tend to incriminate me in

violation of my rights as guaranteed to me by amendments 5, 1, 4, 9,

10, and 14 of the Constitution of the United States of America.
Mr. Manuel. In order to avoid some misunderstanding on our parts

here, I did not ask you a question.

I asked you to produce certain documents outlined in your subpena.

Mr. King. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Pool. You refuse to produce the documents on the grounds that

you stated ? Is that right ?

Mr. King. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Pool. The reasons you have given for your refusal to produce
the documents called for by this subpena do not legally justify your
refusal and these reasons are rejected.

I order and direct you to produce these documents requested by the

interrogator pursuant to the terms of the subpena and in the repre-

sentative capacity stated in the subpena.
Mr. King. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Pool. Your reasons are rejected.

Mr. Manuel. Mr. King, have you, as a member of a Klan group,
participated in any acts of racial disturbance or agitation in the area

of Crawfordville, Georgia, in the months of September and October
1965?
Mr. King. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, in view of the witness' claim of

privilege and his consistent refusal to answer my questions, I present to

the committee the results of our investigation as they pertain to Mr.
King.

Curtis King has held membership in the National Knights of the

Ku Klux Klan and has attended meetings of Chapter 3 of that orga-

nization at least at Allen's trailer court in College Park, Georgia.
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Mr. King is also known to have been a leader and an organizer of a

group of the National Knights of the Ku Klux Klan Avhich meets in

the area of Centre, Alabama, and uses Post Office Box 434.

Mr. King is known to have brought Centre members of the Centre,

Alabama, Unit to the area of Crawfordville, Georgia, during racial

demonstrations in that city during the months of September and
October of 1965.

This information indicates that Mr. King possesses additional infor-

mation that is both pertinent and relevant to this inquiry and would
materially aid the Congress in enacting remedial legislation.

Mr. Pool. Mr. King, you have heard the sworn statement of the

committee investigator and you now have the opportunity to reply to

any portion of that statement, confirm or challenge the accuracy of

any portion of the statement, and to explain any part of the statement.

In addition, you may, if you so desire, offer any other matter that the

committee may deem pertinent to the inquiry.

Do you have any further statement ?

Mr. King. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Pool. Mr. King, I must inform you that, absent your rebuttal

or other facts that may come to our attention, this committee will rely

upon the accuracy of its investigation.

Mr. Manuel. Mr. King, have you ever discussed operations of the

group known as the Black Shirts with Mr. Earl Holcombe or Mr. Ray
McGriff?
Mr. King. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Do you know Joseph Howard Sims to be a member
of the Black Shirts?

Mr. King. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Manuel. Do you know^ Mr. Cecil William Myers to be a mem-
ber of the Black Shirts?

Mr. King. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Manuel. "Would you please identify for the committee the

other leadership of the Klavern which is located in Centre, Alabama,
of the National Knights?
Mr. King. I refuse to answer on the grounds I previously stated,

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff has no further questions of

Mr. King.
Mr. Pool. The witness is excused permanently.
Call your next witness.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, I would like to call at this time Mr.
James R. Venable.
Mr. Pool. Raise your right hand. .

Do you solemnly swear the testimony you are about to give will

be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God?
Mr. Venable. Yes.

TESTIMONY OF JAMES R. VENABLE

Mr. Manuel. Mr. Venable, would you please state your full name
for the record, sir ?

Mr. Venable. James R. Venable.
Mr. Manuel. Mr. Venable, what is your occupation ?



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 3573

Mr. Pool. Mr. Venable, I believe you are an attorney; is that

correct ?

Mr. Venable. Yes, sir.

Mr. Pool. You do not care to have counsel ?

Mr. VexABLE. No, I guess I have a fool for a client. I represent

my own self.

Mr. Pool. You do not care for a counsel ?

Mr. Vexable. I am familiar with the rules.

Mr. Pool. If at any time durincr the investigation you desire to

confer with other counsel, just advise the Chair and we will be

glad to provide the time for that.

Mr. Manuel. Mr. Venable, have you been provided with a copy of

the chairman's opening statement ?

Mr. Vexable. Yes, sir; I have.

Mr. Maxuel. Have you read that statement and are you familiar

with its contents?
Mr. Vexable. I have read it

;
yes, sir.

Mr. Maxuel. Are you familiar with its contents ?

Mr. Vex\\ble. Yes, I am familiar vith it.

Mr. Maxuel. Mr. Venable, where do you currently reside ?

Mr. Venable. 900 V.F.W. Drive, Stone Mountain, Georgia.

Mr. Manuel. When and where were you born ?

Mr. Venable. DeKalb County, Georgia.

Mr. Mi\NUEL. What was tlie date of your birth ?

Mr. Vexable. January 15, 1905.

Mr. Manuel. You have already stated that your occupation is that

of attorney?
Mr. Venable. Yes.
Mr. Manuel. Would you tell the committee, please, where you

maintain law offices ?

Mr. Vexable. Well, I got an office at Walter E. Brown Building,

Atlanta 3. It is the corner of Hunter and Pryor Streets in Fulton

County, Atlanta, Georgia.
I also got one out in Tucker, Georgia, in DeKalb County. I believe

that number classified for mailing is 4701 Lawrenceville Highway.
Mr. Maxuel. Mr. Venable, would you please give the committee a

brief resume of your educational background ?

Mr. Vexable. I am a high school graduate and I finished Atlanta

Law School, and I believe in 1930, finished old Tech High School at

Marietta Street and Luckie Street in 1923.

Mr. Manuel. AVlien did you receive your law degree, Mr. Venable?

Mr. Vexable. I believe June 1930.

Mr. jNIaxuel. Have you been a practicing attorney since that date?

Mr. Venable. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. Venable, have you ever been a member of the

Ku Klux Klan organization ?

Mr. Venable. I have
;
yes, sir, since 1924.

Mr. Manuel. You first joined the Klan in 1924 ?

Mr. Venable. 1924.

Mr. Manuel. Would you tell the committee what Klan organiza-

tion?

Mr. Venable. Dr. Evans, at that time, was head of it.

59-222 O—67—pt. 5-
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Mr. Manuel. Was that the Knights of the Ku Khix Klan ?

Mr. Venable. I believe tliey called it the Ku Klux Klan or maybe
the Invisible Empire, Knights of the Ku Klux Klan. I believe it was
chartered in Georgia in 1916.

Mr. Mani'el. How long did you remain a member of that group?
Mr. Venable. I have been a member of that group up imtil that

charter was dissolved, or I think they abandoned it.

Mr. Manuel. What was the date of that dissolution ?

Mr. Venable. That year, I am not certain.

Then I Avas a member of the Ku Klux Klan when the Imperial
Wizard, Colescott, was there, and Dr. Evans, and I believe I was also

a member when it was continued on, I believe the Associated Klans of

Georgia of which Dr. Green was the Imperial Wizard or the Grand
Dragon.

I was not an active member. I was just what they call a card-

carrying member.
Mr. Manuel. Did you hold any office or position within the first

Ku Klux Klan group that you belonged to which you stated you
joined in 1924?
Mr. Venable. No, I never held any office, just as a Klansman, no

office, just as a member.
Mr. Manuel. Did you have any office in the Association of Georgia

Klans?
Mr. Venable. Never had any office in that Klan.
Mr. Manuel. How long were you a member of that particular

Klan?
Mr. Venable. I was a member of that Klan when Dr. Green died

and I think it was succeeded either by Mr. Roper, I believe, and I be-

lieve a fellow by the name of Klein was with it, too. I believe his

nickname was Chuck Klein.^

Mr. Manuel. With what Klavem were you associated in the Asso-
ciation of Georgia Klans?
Mr. Venable. Well, I went down to Lithonia, Georgia, and I also

used to meet at 91. They called it Old Klan 91. That was the old

Nathan Forrest Klan that met on Central Avenue.
Mr. Manuel. After your membership in the Association of Georgia

Klans, did you hold membership in any other Klan organization?

Mr. Venable. Well, I held membership in the Klan as I believe or-

ganized and chartered Eldon Edwards' Klan. I believe it was chart-

ered probably in 1957.

Mr. Manuel. "Wliat w^as the name of that Klan ?

Mr. Venable. I think they called that the U.S. Klans, Knights of

the Ku Klux Klan, Incorporated. I belive that was the name of it.

Mr. Manuel. How long did you hold membership in that organiza-

tion?

Mr. Venable. I held membership in that organization for several

years while Mr. Edwards was Imperial Wizard of it. After his death
a man by the name of Bill Davidson succeeded him. Then Davidson
resigned. Then I believe Mr. Earl George headed it then.

Mr. Manuel. Did you hold any official position or title in the U.S.
Klan?

1 Charles Klein.
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Mr. Venable. Other than just as Imperial Klonsel, the attorney.
I gave them advice and occasionally would represent them in legal

matters.

Mr. Mantjel. Did the U.S. Klans have an Imperial Board?
Mr. Venable. Yes, they had an Imperial Board.
Mr. Manuel. As the Imperial Klonsel, were you a member of the

Imperial Board?
Mr. Venable. Yes, I was a member of it, but I didn't participate in

it, very seldom in the meetings, unless they requested my appearance
on some legal matter,
Mr. Manuel. After you left membership in the U.S. Klans, did you

hold membership in any other Klan organization ?

Mr. Venable. Well, the U.S. split up. Davidson resigned and Mr.
George had it, and then I continued in that Klan, and that Klan
finally, you might say, split up the second time.

I continued my membership in that. I believe there was another
Klan organization that was started up and I was a member of that.

I held membership in the old U.S. and I held a membership in the
new Klan. For short it was called the United Klan headed by Mr.
Shelton.

Mr. Manuel. Would you tell the committee what period of time
you held membership in the United Klan ?

Mr. Venable. I don't have records of the dates. I represented them
in some legal matters occasionally and I was known as the Imperial
Klonsel with no salary attached.

Mr. Manuel. From your testimony, you did have the title of Im-
perial Klonsel.
Mr. Venable. Yes, just a short while. I didn't stay in that Klan

too long, you know.
Mr. Manuel. As memory serves you, Mr. Venable, could you give

the committee the dates of your service as Imperial Klonsel ?

Mr. Venable. I just couldn't give you the dates. I mean, I kept
no record of it. It was not a job that paid a salary, you know, and I

would say maybe 2 years, a year, something like that.

Mr. Manuel. As the Imperial Klonsel, did you sit on the Imperial
Board?
Mr. Venable. Occasionally I sat

;
you know, when they needed legal

advice I would sit with them.
Mr. Manuel. Why did you leave your position as Imperial Klonsel

for United Klans of America ?

Mr. Venable. Well, friction arose. I was friendly to Mr. George.
I have always tried to be a friend to all of them. After becoming a

member of that Board, they started what they called you might say,

an association, where different group Klans, and I believe United was
a member of that, and it started meeting among the various Klan lead-

ership.

Mr. Manuel. When did this association start, Mr. Venable ?

Mr. Venable. The first time I ever attended one, I believe as I re-

call, maybe 1957. I was not a delegate. I was invited there as a

guest—maybe 1957 or 1958, somewhere in along there.

Mr. Manuel. In 1957, the United Klans of America had not been

established then.
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Mr. Venable. It must have been the old U.S. They was a part of

it. I believe the first time Mr. William Hugh Morris invited me I

allowed them to meet with me. They met at the hotel Saturday night.

I don't recall the date.

Mr. Manuel. At the time of your first meeting with the National
Association of Klan groups, what Klans were members of the associa-

tion?

Mr. Venable. Well, at that time I believe a portion maybe of Flor-

ida Klans—I didn't know the names. I was not a member, you know,
of that association at that time, and maybe some of the Georgia Klans
and maybe some of the South Carolina Klans, and maybe some of the,

as I recall, maybe Arkansas.
Mr. Manuel. Does this Association of Klans exist today ?

Mr. Venable. Well, a portion of it exists today
;
yes, sir.

Mr. Manuel. Do you hold any title or position in that association ?

Mr. Venable. I am what we call a temporary chairman. I am only

elected temporarily for a year.

Mr. ML\NUEL. How long have you held that position ?

Mr. Venable. —and I have no vote as a chairman.
Mr. Manuel. How long have you held that office, Mr. Venable?
Mr. Venable. I mean as temporary chairman, I am only elected for

a year—probably about 3 years. The first time that I remember at-

tending it they alternated, you know. They would have the meetings
in various States, and the people who represented that State w^ould

act as chairman, some Klansman.
Mr. Manuel. To your knowledge, which Klan groups are members

of the National Association as of the current time?
Mr. Venable. I never have had a record. I mean, they had a secre-

tary who kept the record. They would call the roll, you know, and he
w^ould call them out. I believe to my knowledge I believe Florida

—

I don't know the names.
Mr. Manuel. United Florida Klans [United Florida Ku Klux

Klan].
Mr. Venable. I don't know the names of it, and I believe South

Carolina Klans.
Mr. Manltel. The Association of South Carolina Klans.
Mr. Venable. I believe that is what they call it, and I believe at one

time some portion of Arkansas was a member of it, and maybe some
portion of Alabama.
You see, the old U.S., thev had the United, and the old U.S. over

there and maybe some other Klan groups.
Mr. Manuel. "Wliat other Klan groups meet with the National

Association ?

Mr. Venable. There is what they call Associated Klan of Georgia,^
you know, and I think it is a small Klan. I believe Charlie Maddox
was a representative of that, but they would not attend every time.
Thev would send a delegate.

Mr. Manuel. Does the Dixie [Klans, Inc.] , Knights of the Ku Klux
Klan meet with the delegation?
Mr. Venable. Severnl times it met, at one time, when it used to

rotate over the various States it was a member of it.

1 Association of Georgia Klans.
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Mr. Manuel. Do any Klan groups from the State of Louisiana meet
with the association?

Mr. Venable. Yes, sir. I don't know the names. I think there are

two groups that meet down there with them, you know. In fact, I don't

know the names of any of them that meet.

Mr. Maxuel. Would they be portions or factions of the Original

Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Vexable. I don't know how they list their names there, you
know. I don't know the names of the Klan organizations in Loui-

siana. In fact, I didn't know there were that many until I attended

some of these hearings. I found out there were more groups than I

found.
Mr. Manuel. Does the United Klans of America, headed by Robert

Shelton, meet with the National Association ?

Mr. Venable. When it rotated a long time ago I believe one or two

of their members maybe met in, I believe, the old Dinkier Plaza Hotel.

They call it the old Ansley Hotel and maybe some other places.

Mr. Manuel. ^\nien, to your knowledge, did the United Klans meet
with the National Association?

Mr. Venable. Several years, to my knowledge, as a delegate. I be-

lieve maybe myself or some other member invited them on several

occasions to meet at Tucker in the last 2 or 3 years, but none of them
has ever come as a delegate and participated and actually meet.

Mr. Manuel. Do you possess any loiowledge as to why United Klans
is not represented in the National Association?

Mr. Venable. I can only state from what I heard in the meetings,

you know\ It was divulged by some of the delegates that they would
not cooperate wdth the other Klans. They would go into a State in a

vicinity and wouldn't even invite those people to participate in it.

Mr. Manuel. Let me understand your testimony correctly. I get

the idea that you are saying—and correct me if I am wrong—that it

was discussed in the National Association meetings that United Klans
of America was using unethical recruiting methods.
Mr. Venable. That is right ; I had heard some of that rumors, about

unethical and trying to cut into the other Klan groups and try to steal

membership and wouldn't try to cooperate w^ith the other Klan groups
at public rallies.

I have heard that statement made by the South Carolina group and I

believe maj^be the Associated group down in Georgia.
Mr. Manuel. Is it considered unethical within Klan groups them-

selves for another Klan to go into a territory where one Klan group is

established?

Mr. Venable. As I recall it^—I could be wrong, you know—but as

I recall it, I believe they had a resolution, you know, as a result those

minutes were kept at this meeting and read at the next meeting for

approval and then destroyed.

I believe there was a resolution, as I recall it, to the effect if anything
occurred or if these groups would be unethical or if a man was banished
from a Klan, you know, that report, if he is banished in Louisiana,
would naturally be sent out by the secretary of all of the other groups
that he was banished and why he was banished, you know, he or them.
Mr. Manuel. Klan groups do keep such records
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Mr. Venable. Well, I mean, that information, if say, Louisiana

banished me, if I was a member there, it was the duty—if they was a

member of the National Association, to send that to me if I was chair-

man. Then I was supposed to divulge it out in the next National meet-

ing, read his or her, or their name out, or the secretary, rather, would.

Mr. Manuel. In other w^ords, one order of business of the National
Association when it is necessary is to read the reports of other Klans
as to which members of those Klans were banished ?

Mr. Venable. Yes; but as I recall, that was a resolution but I

never had heard, never read any time I presided-—I didn't preside

at all of the meetings, you see, although I was temporary chairman,
I know members a lot of times in Tucker, Georgia, we would feed the

delegates there, and I w^ould be in there helping to serve them and
somebody else would act in my place.

Mr. Pool. If he was banished per se, the rest of them wouldn't
take him in. Is that the idea ?

Mr. Venable. That was the policy, but I never heard of any action

being taken against any group.
Mr. Pool. They just accepted the other group's decision.

Mr. Venable. Yes ; but I never heard any complaint filed about any-
body being banished.
Mr. Manuel. Mr. Venable, as temporary chairman of the National

Association, could you advise the committee whether the United Klans
of America is eligible for membership in the National Association?
Mr. Venable. In my hearing, attending what meetings, you know,

that I presided over in the last 2 or 3 years, none of the delegates

would ever yield. I had no vote, as I told you.
Mr. Manuel. How many delegates comprise a meeting at which

this would have been discussed ?

Mr. Venable. Well, regardless, if a group was a member of the
National Klan Association, they were entitled to three delegates. If

one delegate appeared, he could vote for the other two if they was
absent. If two come, they could vote three votes.

Mr. Pool. Each Klan had the same number of votes.

Mr. Venable. Regardless of how large or how small.

Mr. Manuel. Mr. Venable, to your knowledge, have the delegates
to the National Association ever discussed the activities of the United
Klans of America ?

Mr. Venable. Well, as I said, they discussed problems I told you
about.

Mr. Manuel. I mean other than recruiting. Have there been any
other

Mr. Venable. They wouldn't accept them, and I don't think
Shelton would ever accept us. He never would meet us on mutual
grounds.

I was appointed as a representative from a National Association to

meet with him and I had Miss Norse to call him. and he promised to
come to Atlanta where maybe we could iron out the problems, and he
never would meet.
Mr. Pool. Was your group a larger membership combined than

his group ?

Mr. Venable. No, sir ; I would not say they was. I don't know the
membership of any group, but just from newspaper accounts and hear-
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say evidence I would say they was not. They may have been larger

m certam percentage or States than they had.

Mr. Manuel. Mr. Venable, was any alleged act of violence which
could have been attributed to the United Klans of America ever dis-

cussed at your meetings of the National Association ?

Mr. Venable. Well, they discussed this matter down in Alabama,
you know.
Mr. Manuel. Would you be more specific ?

Mr. Venable. Well, I mean tliis alleged killing down there.

Mr. Manuel. Mrs. Viola Liuzzo ?

Mr. Venable. Yes, the Selma march. I have heard some of the

members discviss that, and some members discussed other problems
where they would have maybe a fight or something, like the freedom
riders occasion over there.

Mr. Pool. Which Klan was involved in that killing?

Mr. Venable. I believe from accounts of newspapers and from evi-

dence obtained through hearsay evidence, I believe, Mr. Chairman,
United.
Mr. Manuiil. Was the slaying or murder of Lieutenant Colonel

Lemuel Penn ever discussed ?

Mr. Venable. Yes, sir ; that was discussed.

Mr. Manuel. Would you tell the committee the gist or briefly what
was discussed ?

Mr. Venable. It was discussed about it and, of course, not too much
there because we did not want to point the finger of any suspicion or

guilt on anybody. We did discuss that and other little fights and
things there, but we had no jurisdiction over tliem.

Mr. Pool. Which Klan was involved in w^hat you heard ?

Mr. Venable. From what accounts I learned, I believe it was the

United Klan.
Mr. Manuel. Now, because of these alleged acts, or the acts which

were allegedly involving members of the United Klans of America,
because of this, Mr. Venable, did the delegates to the National Asso-
ciation decide that United Klans was not a proper Klan organization
to have in the National Association ?

Mr. Venable. That was my opinion, I gathered.^ from the discus-

sion that they would not accept them as a member. They would have
provided these things if their delegates had come forth and presented
their credentials and in good faith I am sure they would have ac-

cepted them.
Mr. Pool. For further enlightenment on this problem and on the

subject you have under discussion, was it your belief that the United
Klans was involved in these two cases, or was it the general feeling

of your group ?

Mr. Venable. It was the general feeling and that brought the con-
clusion that brought the heat on all of us.

Mr. Manltel. Mr. Venable, did any one member organization of
the National Association, or did the National Association itself, con-
duct an investigation into the activities of the United Klans of Amer-
ica in regard to these two acts of violence which you liave described?
Mr. Venable. None to my knowledge, because we liad no jurisdic-

tion. If they had been a member of the association, we would have,
you know. We would have appointed a committee.
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Mr. Pool. Since it was the United KLans involved, you did not have
access to the information.
Mr. Venable. They was not a member, and therefore we had no

jurisdiction over their conduct or their officers.

Mr. Pool. It was pretty hard for you to investigate the United
Klans. Is that what you are saying ?

Mr. Venable. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. Venable, did you, to your certain knowledge,
know that the individuals arrested in both of these murder charges,

namely, the Penn murder and the Liuzzo murder, did you know to

your certain knowledge that the members arrested were members of

the United Klans ?

Mr. Venable. I could not say under oath. I learned it from the

news account like all of us, but I don't like to say, you know, that I

go on record saying, but from what I could learn in talking to people

and through the news account they was members of the United, but 1

couldn't swear it because I didn't see any of them people initiated as

being Klansmen.
Mr. Manuel. At any time, did any member of the United Klans

communicate with the National Association and say the persons ar-

rested were not members of the United Klan ?

Mr. Venable. No, sir ; not to my knowledge. They could have to

some of the other Klans.
Mr. Pool. Did you have an investigation and determine it was not

members of your groups that were involved in that ?

Mr. Venable. That is right; we discussed that at great length.

Mr. Pool. And they did determine it was members of the United
Klans and not your group ?

Mr. Venable. Yes, sir.

Mr. Manuel. We will come back to this subject in just a little while

in more detail.

First, in regard to other Klan organizations, have you ever been a

member of other organizations, other than what you have just de-

scribed ? I am referring to Klan organizations.

Mr. Venable. I w^as a short time a short member of the Federated
Klan when it was in existence when it met in Atlanta, you might say,

as just an honorary, not a paid member.
Mr. Manuel. Did you hold any office in the Federated Klan?
Mr. Venable. No.
Mr. Manltel. Was Mr. William Hugh Morris head of that Klan

at that time ?

Mr. Venable. Yes. I met him in Atlanta, in I believe 1957, when I

let them use the pasture at Stone Mountain, Georgia, and that was
the first time I was invited to attend an association meeting—along
in 1957 or 1958.

Mr. Manuel. Have vou lield membership in the National Ku Klux
Klan?
Mr. Venable. National Knights of the the Ku Klux Klan, Incor-

porated, do you mean ?

Mr. Manuel. Yes, sir.

Mr. Venable. Yes, sir.

Mr. Manltel. Being you raise that point, is there a difference be-

tween the National Knights of the Ku Klux Klan and the National
Knights of the Ku Klux Klan, Incorporated ?
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Mr. Venable. The National Kii Kliix Klan Association—that is one

I am temporary chairman of. The National Knigrhts of the Kn Klux
Klan, Incorporated, I am a member. I would guess you would
classify me a member, a card-carrying member.
Mr. Pool. It is an association.

Mr. Vexable. Yes, all of the different groups meet there.

Mr. Manuel. Do you head an organization of the National Knights
of the Ku Klux Klan which is a member of the National Association?

Mr. Venable. No, we have talked about it, one, because it is pretty

hard to get tliese charters in other States domesticated, you know,
recorded. If it is chartered in Georgia, and if you go into the North,

East, and West, sometimes they Avon't register your charter there.

Do you understand what lam talking about?
Mr. Manuel. Not exactly. My question relates to this : Have you

ever held t'lie^office of Imperial Wizard in the National Knights of the

Ku Klux Klan, Incorporated ?

Mr. Venable. National Knights, yes—National Knights of the Ku
Klux Klan, Incorporated.

Mr. Pool. Is that organization a member of the National Knights

of the Ku Klux Klan Association ?

Mr. Venable. Yes. The two I am a member of, but we don't carry

cards there.

Mr. Pool. You are temporary chairman of the association.

Mr. Venable. Yes, temporary chairman.
Mr. Manuel. Now, Mr. Venable, were you, in fact, one of the

original incorporators of the National Knights of the Ku Klux Klan,

Incorporated ?

Mr. Venable. Yes, sir.

Mr. Manuel. Who were the other

Mr. Venable. Mr. Hugh Morris and I believe Mr. Hill and Mr.

Butterworth. You see, you have to have three bona fide people living

in a State to charter a corporation. You can have a thousand, but you

have to have a minimum of three. You don't necessarily incorporate

meaning they own any part of it.

Mr. Pool. This is what State you are talking about ?

Mr. Venable. Georgia.
Mr. Manuel. I would like to show you a copy, Mr. Venable, of

the charter filed with the secretary of state for the State of Georgia,

for the superior court of Fulton County
Mr. Venable. Fulton County—DeKalb County.
Mr. Manuel.—DeKalb, which lists the original incorporators as

William Hugh Morris of Box 415, Buchanan, Georgia; H. G. Hill of

461 Moreland Avenue, Fulton County, Atlanta, Georgia ; Wally But-

terworth, V.F.W. Drive, Stone Mountain, DeKalb County, Georgia;

and James R. Venable, 900 V.F.W. Drive, Stone Mountain. And I

show you this, Mr. Venable, and ask you if that is a true copy, to the

best of your recollection, of the charter?

Mr. Venable. Yes, sir ; it appears to be.

(Document marked "James Venable Exhibit No. 1." See commit-

tee report, The Present-Day Ku Klux Klan Move7nent, pp. 325-328.)

Mr. Manuel. Mr. Venable, at the time of this incorporation, which
was the 1st day of November 1963, did Mr. Morris, Mr. Hill, Mr.
Butterworth hold official positions within the National Knights of

the Ku Klux Klan?
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Mr. Venable. National Knights, do you mean the association?

Mr. Manuel. No, the National Knights.
Mr. Venable. None of us held anything official until it was incorpo-

rated and the first meeting was held.

Mr. Manuel. After the first meeting did the original incorporators

as listed in this document become officers of the Klan organization ?

Mr. Venable. I become one and I believe Mr. Morris become one,

and Mr. Hill become an officer.

Mr. Manuel. Which office did Mr. Morris hold ?

Mr. Venable. Vice president, Klaliff

.

Mr. Manuel. Imperial Klaliff?

Mr. Venable. That is right, that was known as vice president, and
myself as president.

Mr. Manuel. Which office did Mr. Hill hold ?

Mr. Venable. He was acting as secretary and chaplain, temporarily,

you know.
Mr. Manuel. Did Mr. Butterworth hold any office?

Mr. Venable. He never did hold any office.

Mr. Pool. What office did you hold ?

Mr. Venable. President.

Mr. Pool. Imperial Wizard ?

Mr. Venable. Imperial Wizard ; that is right. It was a nonprofit,

fraternal, secret organization.
Mr. Manuel. For the record, did Mr. Butterworth hold any office

in the organization ?

Mr. Venable. He never did hold any. He attended the first meet-

ing, may have gone to some Klan meetings after it was chartered.

Mr. Manuel. Was he a member of the organization ?

Mr. Venable. Yes ; he was a member of it.

Mr. Manuel, Of the National Knights ?

Mr. Venable. Yes.
Mr. Manuel. Did you know Mr. Butterworth prior to his member-

ship in the National Knights to be a member of the United Klans?
Mr. Venable. Yes ; he told me he was.

Mr. Manuel. Did you ever meet with Mr. Butterworth at meet-

ings of the United Klans of America when you were also a member ?

Mr. Venable. Yes; I met him, I believe some place in Georgia, I

believe at some tourist court there when there w^as some effort made
to try to merge, you know, to unite the Klans. That is the first

occasion I met him.
Mr. Manuel. Did you ever know Mr. Butterworth to hold the

position of publicity director for the United Klans of America?
Mr. Venable. Well, I understood he published some paper or helped

publish some paper called the Fiery Cross.

Mr. Manuel. To your certain laiowledge was Mr. Butterworth ever

a m.ember of the Imperial Board of the United Klans of America ?

Mr. Venable. That I don't know because I didn't attend that
board because I was not connected with that Klan at that time.

Mr. Manuel. Mr. Venable, getting back to the National Knights of

the Ku Klux Klan, Inc., I should like to show you a copy of the
certified statement for annual registration of the corporation of
the National Knights of the Ku Klux Klan, Inc., listing its president
as James R. Venable and its general manager as Wally Butterworth,
giving the principal office at P.O. Box 657, in Tucker, Georgia.



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 3583

I would like to show you this, Mr. Venable, and ask if Mr. Butter-

worth ever served in the capacity described on that certificate as

general manager of the National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Venable. He never did serve. He may have aided the Klan,

certainly.

(Document marked "James Venable Exhibit No. 2" follows:)

Form r.38 >|

James Venable Exhibit No. 2

state of georgia ^
-^,t^ DEL 1 e ,363

CERTIFIED STATEMENT FOR ANNUAL REGISTRATION OF A CORPORATION

NAME OF CORPORATION: .
National _Krii£;ht.s__o_f Th^e_Ku.Klu!C Klan_Llnc.

PRESIDENT: ^3^^:^ A'J'f^able _ ...GENERAL MANAGER Jfa^y.Butterwqrth _ _

Pr'iNCIPAL OFFICE: (Strpct »nJ No.) P'Ot '<ox 657 _ CITY .. Tucker STATE 0^.

mfSciPAL OFFICE IN GA.: (St. nnd No.) CITY tucker, Georgia
_

AUTHORIZED AGENT IN GA. (If foroiKn): _ _ _ _ '

AGENT'S ADDRESS (If foroiRn): . ... - CITY .; .. -"j _J
NATURE OF BUSINESS ,, Fraternal Secret Order. __. _ _ _

',

WHFN INCORPORATED (Date) - . BEGAN BUSINESS IN GA. (Date) _ -

WHERE INCORPORATED (CITY) D«^cati>r COUNTY .. De%lb.. STATE ^a

BY WHAT AUTHORITY .Judsg.^3ui).erj.oi' t^aurt De'^alb Cgimty. capital stock ^one

TO THE HONORABLE BEN W. FORTSON. .11!.. Allnntn, Ga.

I hereby certify that the above statement furnishcii the Secretary of State of the State of Georgia for record, as required by law, is correct.

\^, /, />' /V ^^"^^ December J^ jg63

Signed byZ.'l'J^. I V ''A^Ui/Li

^

TITLE_ .

.P^.^sident

(OVtR)

Mr. Pool. Did you have such an office as general manager ?

Mr. Venable. Well, he would answer the phone.

Mr. Pool. Did you provide for a general manager ?

Mr. Venable. No, we had no money to pay any general manager.

He would answer the phone, like we have had lots of people

Mr. Pool. The general manager was not an official ?

Mr. Venable. No; not an official. I don't know of any title to give

a man such as a general manager of a Klan. He might be the Im-

perial Wizard or secretary or something like that.

Mr. Pool. Is that charter application false, then ?

Mr. Venable. I would not say it is true or correct, because I be-

lieve this title here was typed in there maybe at Tucker, Georgia. It

may have been typed in at Atlanta.

Mr. Pool. Who signed the application 'I

Mr. Venable, This seems to be my signature over here on the

left-hand side.

Mr. Pool. When you signed it, did it have the general manager
provision in there ?

Mr. Venable. That I couldn't say, it did or it didn't, because the

post office box then was 657. It has been changed to 107. They
moved the post office there.

Mr. Pool. In view of your testimony, you filed an incorrect ap-

plication there ; is that correct ?

Mr. Venable. I would not say that I did or didn't, you know. I

don't know who typed this in. It could have been typed in by him;
it could have been typed in by the boy in the office. I wouldn't say it

was or wasn't.

Mr. Pool. In other words, you signed it before it was on there?
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Mr. Venable. That I don't recall, just like this charter that went
to North Carolina. I guess Mr. McBrayer may have filled out that

registration.

Mr. Pool. I am not trying to twist you up because a general manager
would not be an official, and it is not too important, and I was just

trying to find out if you knew what was in the application when it

was filed.

Mr. Manuel. Mr. Butterworth was a member of the National

Knights?
Mr. Venable. For a short while. He never did participate much

in the Klan.
Mr, Manuel. Were you ever associated in another organization

known as the Defensive Legion of Registered Americans, Inc., with
Mr. Butterworth?
Mr. Venable. Yes; we first chartered that corporation. He ap-

proached me. He wanted to make some tapes and phonograph
records, and I chartered that corporation.

Mr. Manuel. Did you ever use the tapes and phonograph records

that were made ?

Mr. Venable. Yes, sir.

Mr. Manuel. How were they used, Mr. Venable ?

Mr. Venable. We would give some away and we would send some
to people, people would purchase the phonograph records, you know,
throughout the United States, and in different States and order them.

Mr. Manuel. Was this activity done on behalf of any Klan group?
Mr. Venable. It wasn't done on any behalf. It was a project that

he and I started. We hoped to try to do some good on different

subjects. He was a former narrator or broadcaster for, I believe,

NBC or one of the broadcasting companies.
Mr. Manuel. Did Mr. Butterworth subsequently go on the air in

Atlanta, Georgia?
Mr. Venable. He went on the air maybe three or four times or some-

thing as a Defensive Legion, several. I had a contract I think for a
week at a time or a few days or 4 days a week or 3 days a week.
Mr. Manuel. Was that station

Mr. Venable. WJUN, one on Ponce de Leon, Decatur, Georgia. I
think they called it "Big Gun."
Mr. Manuel. Did that station terminate Mr. Butterworth's broad-

cast on that station?

Mr. Venable. Yes.
Mr. Manuel. For what reason, Mr. Venable, to your knowledge did

the station

Mr. Venable. I never did get any reason out of it. They claimed
that his language was too strong, you know, criticizing people severely.
That was my understanding, and I think some of the people who
patronized them
Mr. Pool. What were some of the statements he made?
Mr. Venable. I don't know. He made his own tapes, you know.
Mr. Pool. You don't recall any of the statements?
Mr. Venable. No ; but that is what I was told.

Mr. Pool. You didn't hear the statements?
Mr. Venable. Sometimes I did. I didn't hear all of them.



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 3585

Mr. Pool. You don't recall any of the statements?
Mr. Venable. I don't recall any of them, but that was the com-

plaint they told me. I signed the contract with them as presideni

.

Mr. Manuel. At the time that this radio station

Mr. Venable. In fact, I put up the money, you know, for them.
Mr. Manuel. At the time that this radio station took this action,

Mr. Venable, was Mr. Butterworth associated with you not only in the
Defensive Legion of Eegistered Americans, Inc., but also in the Na-
tional Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Venable. I don't know what period there was. I mean this

Defensive Legion was incorporated, I believe, maybe in 1962 or some
period along there.

Mr. Manuel. I am talking specifically about the time of his radio

broadcasts now.
Mr. Venable. I wouldn't say it was or wasn't, you know. Dates

—

I have no way of being certain about them. He was connected with
the Klan after it was chartered, you know, and I believe he may have
attended some of the National meetings, you know, before this Klan
was chartered while that Defensive Legion was in existence.

Mr. Manuel. Were you ever advised by the broadcasting station

that they were going to terminate Mr. Butterworth's program because
of his alleged Klan connection?
Mr. Venable. No, I didn't hear that. I mean, the man never did

give me anything definite, the gentleman I talked to, but I under-
stood from my conversation with him—they didn't mention anything
about the Klan. It was some of the peoj^le, the advertisers, you know,
and I believe he criticized Senator—I believe Fulbright, from some
statement he made in a university in California in some college on
some subject. Maybe that was one of the reasons. I heard certain

rumors. I don't know it to be a fact.

Mr. Manuel. Have you ever been associated in an association called

the Christian Voters and Buyers League?
Mr. Venable. That was a trade name owned by the Defensive

Legion that put phonograph records and tapes to try to get people to

join, furnish them literature and records and tapes, and try to advo-

cate, you know, for them to register and vote.

Mr. Manuel. To your certain knowledge, did the Christian Voters

and Buyers League, which you stated was a trade name under the

Defensive Legion of Registered Americans, advocate against busi-

nesses that were Jewish-owned?
Mr. Venable, They published a book. Perhaps I may have it here

or I may have it there, or you may have one in those records, or I would
be glad to send the committee one of them, exposing the kosher food

racket.

Mr. Pool. Exposure of what ?

Mr. Venable. Kosher food, showing that the Jewish race dominated
practically most products, all of the detergents, like the Kraft Cheese
Company. They would put certain ingredients, the Jewish race, in their

products, ingredients in it, and like Heinz pork and beans and taking
out the pork and say pork and beans. These ingredients was a part

to be used in these foods there in which a consumer would have to buy
and which the people were taxed to support the Jewish religion.
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Mr. Pool. I don't quite understand what you mean by that. How
were they taxed?
Mr. Venable. You get you a can of Heinz pork and beans, most all

of the detergents and you will see a little "k" in it meaning "kosher."

It has no hog fat in pork and beans. If I was a purchaser or you was
a purchaser, that company would have to purchase these products and
put them in these beans or whatever they was manufacturing, and
in turn it would increase the payouts. In other words, that company
would have to pay out and the consumer would have to pay it. It was
using indirectly to support a religious faith which we contend was
contrary to the Constitution. I shouldn't be taxed, and neither should
you.
Mr. Pool. Did it have the word "kosher" on there?

Mr. Venable. No, it had a little "k" on there.

Mr. Pool. Could you buy the pork and beans without the "k" ?

Mr. Venable. Maybe from some companies, but we was trying to

expose that factor.

Mr. Pool. What is wrong with a company putting a "k" on there for

"kosher"?
Mr. Venable. I should not be held liable and taxed to support your

religion or my religion.

Mr. Pool. Why do you have to buy them ?

Mr. Venable. I don't have to, but if I want to eat Heinz pork and
beans
Mr. Pool. I don't know what they are bellyaching about.

Mr. Venable. You didn't have to buy them, but nearly all or many
of the products, you didn't have to buy them but it was no fat in them.
They would use the vessels, they have to sterilize the vessels of any pork
in there, they would have to be destroyed. Kosher meat—it would
start off, say, in Chicago.
Mr. Clawson. Are you making the observation just because mem-

bers of tlie Jewish faith

Mr. Venable. No, I am not-

Mr. Clawson. Let me ask the question first—because members of

the Jewish faith might be in business and you deal with them, you are

supporting the faith ?

Mr. Venable. I don't feel that nobody ought to be tax supporting
any religious faith.

Mr. Clawson. That w^as not my question. Just because they are

members of a particular religion and in a particular business, does
that automatically mean you are supporting their faith ?

Mr. Venable. No, you are free to patronize anybody, but I would
say nearly all of the products had a little "k" on there, showing it was
kosher.

Mr. Clawson. That does not respond to my question,

Mr. Venable. I will try to get this committee one of those little

books so you can understand it. Even the tinfoil had certain

ingredients.

Mr. Pool. Are you telling me, if I buy a can of fish on Friday, I am
supporting the Catholic faith ?

Mr. Venable. No, sir.

Mr. Pool. What is the difference ?
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Mr. Venable, There is a lot of difference between kosher
Mr. Pool. A little "k"?
Mr. Venable. Kosher, and it has certain ingredients in it.

Mr. Pool. I kind of like kosher pickles better than I do regular

pickles.

Mr. Venable. I have eaten them myself, your Honor.
Mr. Pool. I don't know what they do to me, but they are better.

Mr. Venable. I am not against it personally, against any race, color,

or creed.

Mr. Pool. Was this the main purpose of the Ku Klux Klan, to get

in to act ?

Mr. Venable. No, sir.

Mr. Pool. This is just a byproduct ?

Mr. Venable. It is just a different corporation printing different

subjects.

Mr. Pool. Was this a subject of importance to the members to boy-

cott these things ?

Mr. Venable. We was on many subjects like the mental health

program, foreign aid. Federal Reserve. We discussed many subjects

so the public could know something about it. We didn't know all

about it. We knew a little something about it.

Mr. Manuel. Mr. Venable, I would like to show you the annual
registration for a corporation for the years 1963 and 1964 of the De-
fensive Legion of Registered Americans, Inc., of which you have said

the Christian Voters and Buyers League was a part

Mr. Venable. It was just a trade association, you know.
Mr. Manuel. On the 1963 registration, Mr. James R. Venable is

listed as the president, and the authorized agent in the State of Georgia
is listed as either Mr. James R. Venable or Wally Butterworth.

On the 1964 registration, the president again is listed as James R.

Venable, the authorized agent in Georgia is listed as Wally Butter-

worth.
Now at the time that these two registrations were effected Mr.

Venable, were both yourself and Mr. Butterworth members of the

National Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Venable. That I couldn't answer. I only become a member of

the National Knights of the Ku Klux Klan after it was chartered

and the first meeting had, you know. I believe it was in November, if

you got the date there.

(Annual registration documents marked "James Venable Exhibits
Nos. 3-A and 3-B," respectively, appears on p. 3588. Copy of charter

marked "James Venable Exhibit No. 3-C.' See committee report.

The Present-Day Ku Klux Klan Movement, pp. 335-338.)

Mr. Manuel. November 1963?
Mr. Venable. I never did see Mr. Wally Butterworth initiated in

the National Knights of the Ku Klux Klan or any Ku Klux Klan,
you know. I was not present when he was initiated in United, or if

he Avas initiated in the National, I was not present, to my knowledge.
Mr. Manuel. As Imperial Wizard of the National Knights,

wouldn't you know whether or not Mr. Butterworth was a member?
Mr. Venable. I issued him a card, you know, but as far as swearing

him in and initiating him, I never did do that because I understood
he had been. He gave me a certain hand grip which I recognized as

a member.
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Mr. Manuel. And you issued him a membership card ?

Mr. Venable. He was never active in the Klan.
Mr. Manuel. Were you and Mr. Butterworth officers in the De-

fensive Legion of Registered Americans?
Mr. Venable. He was what we called a narrator, kind of a manager.

He made the tapes, he made the records, and I practically paid the

money, you know. It cost me lots of money to fool with it; it was
a losing proposition.

Mr. Manuel. Were there any other officers on the staff or on the

board of the Defensive Legion of Registered Americans?
Mr. Venable. We had a lady there a short while who helped us,

and he and I and my nephews and my sister helped us, you know,
with some secretarial work and keep the books and records and post

the addresses for mail and records where they was going to the users

who ordered them.
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Mr. Manuel. Did you maintain a regular mailing list for the De-
fensive Legion?
Mr. Vexable. We had a mailing list, but I never did have it. Mr.

Butterworth kept the list. He made it up and he kept it. When he

left, he had taken the membership lists and taken a lot of records,

I don't know what records, maybe his personal records.

Mr. Manuel. To your certain knowledge, where did the records

come from that were used by Mr. Butterworth ?

Mr. Venable. Do you mean what records we bought ? I think the

first batch of records we bought in Atlanta, Georgia, I forgotten the

name of the company. He made out and made the arrangements to

buy them. I think I put up the first payment on them, you know,

maybe a hundred or two hundred dollars.

Mr. Manuel. Were all of these records purchased from the Kite

Record Company ^ of Cincinnati, Ohio?
Mr. Venable. I don't know. I am pretty sure all of them but

maybe the first order or the second order or something like that.

He done all the buying and purchasing things, you know.

Mr. Manuel. Were all of the labels on the records those of the

Defensive Legion of Registered Americans?
Mr. Venable. That was all his design; all that Avas left entirely

up to him.
Mr. Manuel. To your knowledge, did you ever disseminate records

with the label "National Knights of the Ku Klux Klan" ?

Mr. Venable. Now, he made one record, one record called "The
Knights of the Ku Klux Klan, the National Knights of the Ku Klux
Klan," what we called a Ku Klux Klan record on the one time, and I

believe he interviewed some people in Lebb's Restaurant and inter-

viewed some employees there about what took place about a riot there.

You wouldn't call it a riot. It was people pushing in, the colored

people doing it.

Mr. Manuel. Was that record subsequently played over the radio

station ?

Mr. Venable. I didn't have it played, but he could have made it.

Mr. Pool. Were any of your Klan funds ever used to finance your
record and tape operations?

Mr. Venable. No, sir, because neither one of them had any funds.

I had to finance all of them.
Mr. Pool. You paid for it out of your pocket ?

Mr. Venable. Paid practically all of it except the income reflected

by our books and records. It cost me lots of money. That is the rea-

son we had to discontinue both, I mean tlie Klan, this Defensive Legion
or Christian Voters and Buyers.
Mr. Pool. Did you take any of this off your income tax as an

exemption ?

Mr. Venable. No, sir ; I didn't take it off as any exemption.
Mr. Pool. It was just a flat loss to you ?

Mr. Venable. It was just a flat loss, because if I had taken it off I

would liave to show it was coming from my ownself . I could not have
taken it off. It was a losing proposition. We gave away lots of

records, lots of them were broken.

1 Rite Record Productions, Inc.

59-222 O—67—pt. 5 8
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Mr. Pool. You did derive some income from the Klan operation ?

Mr. Venable. Yes, sir ; we got some income, I mean the Defensive

Legion or Christian Voters and Buyers.

Mr. Pool. You personally got some income from your Klan

activities ?

Mr. Venable. I got some refund.

Mr. Pool. Why couldn't you take this over then as an expense?

Mr. Venable. I never did do it. I felt that I owed it to my race

and my country.

Mr. Pool. Did you ever take anything off as an exemption on your

income tax on your operations and expenses promoting the Klan ?

Mr. Venable. Yes, I believe I did. I am going to try to do it this

year if I got any.

Mr. Pool. Do you feel if it produced any income for you
Mr. Venable. It ought to be refunded if it has any, but I would

rather leave it with the Klan.
Mr. Pool. "What are some of the expenses you took off of your

income tax?
Mr. Venable. I haven't filed 1965 yet.

Mr. Pool. Well, what about 1964 ?

Mr. Venable. It was a losing proposition there. We taken in I

believe $591, as I recall.

Mr. Pool. But you made income as an attorney and you didn't take

it off of there?

Mr. Venable. Oh, yes, I made my own what I take for my personal,

I made my income return

Mr. Pool. It showed a profit on that ?

Mr. Venable. On my personal, I am sure I did.

Mr. Pool. Did you ever take any expenses off in your Klan promo-
tion ? Did you ever take any of those expenses off your income tax ?

Mr. Venable. No, I haven't yet. I showed what I spent trying to

improve the Tucker Building for paints and materials, and so forth.

I had none to take off. You might say all of it was a loss.

Mr. Clawson. Is the name of this organization Christian Voters
and Buyers ?

Mr. Venable. Yes.
Mr. Clawson. What was the "buyer" part of it? Did you recom-

mend buyers?
Mr. Venable. Well, certain products.
Mr. Clawson. Were any of them distributed or sold by Christian

people ?

Mr. Venable. We never did manufacture any products.
Mr. Clawson. I don't mean that; when you recommended buyers,

did you buy from Christians or did you buy from people known to

be Christians ?

Mr. Venable. I never did make any recommendation. That Avas

left up to Mr. Butterworth.
Mr. Clawson. Did he make recommendations along that line ?

Mr. Venable. I am sure he did.

Mr. Clawson. Would that be supporting a Christian then if you
made that kind of recommendation ?

Mr. Venable. The Christian Voters and Buyers League was trying

to get people to register and vote.
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Mr. Clawson. What was the buyers part of it ?

Mr. Venable. To buy certain products.
Mr. Clawson. From certain people?
Mr. Venable. Certain people, certain manufacturers, certain groups.
Mr. Clawson. If the name was Christian, then they were using

Christian people. Wouldn't that be supporting the Christian religion ?

Mr. Venable. If you buy from them, it would be increasing their
income.
Mr. Clawson. It would be the same as the Jewish situation.

Mr. Venable. It seems it would be.

Mr. Pool. You were putting up the money for Butterworth, but
you didn't know what he was doing ?

Mr. Venable. It was left up to him, through, to do these things.

I didn't have time to participate in it much.
Mr. Pool. You felt like he had good judgment and you relied on

him?
Mr. Venable. I thought he had good judgment, but I had a loss.

Mr. Manuel. I show you a series of documents the committee has
in its possession relating to the Defensive Legion of Registered Amer-
icans and the Voters and Buyers League. These documents include a

letter under your signature sent to "Mr. and Mrs. Christian American,
and Family, :#rl Main Street, Everywhere, U.S.A.," and a list of in-

structions and certain other documents relating to certain corpora-
tions and, I might add, Mr. Chairman, that if there are any corpora-
tions that are left out of this, it would be amazing. And I ask you,
Mr. Venable, to review those documents and explain to the committee
why all those companies were listed on those documents of the Chris-
tian Voters and Buyers League.
Mr. Venable. Mr. Butterworth listed those, you know. I mean, he

had a buying book, a big catalogue. I don't know what you call it,

kind of like a directory.

(Documents marked "James Venable Exhibit No. 4" and retained in

committee files.)

Mr. Manuel. Am I to understand every company listed in those
documents was to be boycotted by persons whom you would contact?
Mr. Venable. That is the list he sent out. It is may personal opinion

that lots of them companies on there shouldn't be boycotted, you
know.

Mr. Pool. What about reading a few of those names there, Mr.
Venable, that are to be boycotted.

Mr. Venable. Look, like you got one here, company like Marquis
Neuman, Goldes, and Blum. It says national distribution on it;

Duncan C&T of Houston, Texas.
Of course, a lot of these things here I don't know what it means

or why. I couldn't explain all them companies. I understand from
him he used a directory listing these, national, some type of directory.

Mr. Manuel. Were all of these companies listed supposed to be
operated or owned or manipulated in some fashion by Jewish people?
Mr. Venable. That, I don't know; you know, I mean, he mdexed

them and I think he studied them. You see, he's got listed down
here, and distribution and whether it is State, local, or what. I don't

know.
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Mr. Manuel. According to the document and the first letter on the

pack that I handed you under your signature, you sent out to persons

instructions, as I understand that letter, to boycott Kosher food prod-

ucts, and so forth.

Am I to understand that every company in that was intended to be a

target for boycott?
Mr. Venable. No; I don't think so, you know. It was left up to

the person who bought it to study the companies. He didn't have to

boycott them. Free enterprise should exist whether it is owned by
any race, color, or creed.

Mr. Clawson. But you made the recommendation that they study

and then refrain from buying from them ?

Mr. Venable. If they wanted to. It is left up to the individual.

I don't think any Government or individual should dominate and
tell me who to buy from or not to buy from.

Mr. Clawson. It was just your recommendation ?

Mr. Venable. It was just a study. It was his recommendation.
Mr. Clawson. It was your letter so it would be your recommen-

dation.

Mr. Venable. Well, it would be that Defensive Legion, under my
signature as an officer.

Mr. Manuel. Are you appearing before the committee this after-

noon in response to a subpena served upon you ?

Mr. Venable. Yes, sir.

Mr. Manuel. At the Armed Services Hearing Room of the Old
House Office Building in Washington, D.C., on the 6th of October
1965?
Mr. Venable. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. Venable, an attachment, which was made part of

that subpena, called upon you to produce in paragraph 1

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

session, custody, or control, maintained by or available to you as Imperial Klonsel
of the U.S. Klans, Knights of the Ku Klux Klan, Inc., pursuant to its constitution
and by-laws, relating to the organization, business, and affairs of said U. S. Klans,
Knights of the Ku Klux Klan, Inc., and its affiliated organizations, for the period
from 1955 to date.

Is it not a fact, Mr. Venable, that you met with me this morning and
turned over records which you had in your possession ?

Mr. Venable. Yes; I turned over records, but I didn't have any.

I don't recall having any in the first item. I never had any of them
records because, as a lawyer, I wouldn't have anything except maybe
some lawsuits and I don't think that would be admissible. It wouldn't
be relevant to this proceeding.
Mr. Manuel. So you have complied with paragraph 1 of the

subpena ?

Mr. Venable. Yes.
Mr. Manuel. So you do not possess any of the items called for now

in paragraph 1 ?

Mr. Venable. No.
Mr. Manuel. Paragraph 2 called upon you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-
session, custody, or control, maintained by or available to you as Imperial
Klonsel of the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, also
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known as Invisible Empire, United Klans Knights of the Ku KIux Klan of Amer-
ica, Inc., pursuant to its constitution and by-laws, relating to the organization,

business, and affairs of the said United Klans of America, Inc., Knights of the

Ku Klux Klan, also known as the Invisible Empire, United Klans Knights of the

Ku Klux Klan of America, Inc., and its affiliated organizations, for the period

from 1961 to date.

Again, Mr. Venable, have you by turning over documents to me this

morning complied to the best of your knowledge with paragraph 2 of

the subpena?
Mr. Venable. That is right.

Mr. Manuel. Paragraph 3 of your subpena calls upon you to

produce

:

A copy of the constitution and by-laws of the National Knights of the Ku Klux
Klan, Inc., and all books, records, documents, correspondence, and memoranda in

your possession, custody, or control, maintained by or available to you as Im-

perial Wizard of the National Knights of the Ku Klux Klan, Inc.. pursuant to its

constitution and by-laws, relating to the organizations, business, and affairs of

the said National Knights of the Ku Klux Klan, Inc., and its affiliated organiza-

tions, for the period from 1963 to date.

Have you also, Mr. Venable, by turning over certain documents to

me this morning and records complied fully to the best of your knowl-

edge with paragraph 3 of this subpena ?

Mr. Venable. Yes, sir, except I may have a lot of letters from stu-

dents, you know, just requesting Klan literature for the matter of writ-

ing a thesis on the Ku Klux Klan.
(Constitution and Laws of Knights of the Ku Klux Klan together

with certain amendments adopted by the National Knights of the Ku
Klux Klan, Inc., marked "James Venable Exhibits Nos. 5-A and 5-B,"

respectively, and retained in committee files.)

Mr. Manuel. Other than the documents that you turned over to the

committee through me this morning, do you possess or do you have

control over any other books, records, documents, correspndence, or

memoranda?
Mr. Venable. No, sir. I had some applications and I had some let-

ters at Tucker, Georgia, but 2 or 3 months ago somebody went in there

and got some old applications, come in from Ohio that never have
been processed, most of them, 1964, and somebody got an old televi-

sion out there. Them's the only records I had. I had a lot of letters

and copies of letters in there.

Mr. Manuel. To the best of your knowledge does any other indi-

vidual or officer of the National Knights of the Ku Klux Klan maintain

or have control over any of the documents, if they exist, of the National

Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Venable. Nobody that I know of except this lady, Mrs. Witte,

she may have some that are not available. I mean being—was an of-

ficer up there in Ohio, active then and inactive now, and Mrs. Foster

might have some correspondence herself. She's got charge of the

ladies' auxiliary.

Mr. Clawson. What was that name ?

Mr. Venable. Mrs. Estelle Foster, sometimes known as Granny
Foster.

Mr. Manuel. Does she hold an official position in the National

Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Venable. She is known as Grand Commander, the same as an

Emperor.
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Mr. Manuel. To the best of your knowledge, since March of 1965,

have any records, correspondence, memoranda, or books belonging to

the National Knights of the Kn Klux Klan been destroyed either by

yourself or anyone else ?

Mr. Venable. No ; not to my knowledge, you know. I had some out

at Tucker and I got some in the Atlanta office—not to my knowledge.

In fact, I would not permit them to be destroyed because I know we
have to have them for tax purposes and files.

Mr. Manuel. To the best of your knowledge, have you complied

fully to paragraph 3 of the subpena?
Mr. Venable. Yes.

Mr. Manuel. Paragi'aph 4 calls upon you to produce

:

A copy of the constitution and by-laws of the National Association of Klans
in America, and all books, records, documents, correspondence, and memoranda
in your possession, custody, or control, maintained by or available to you as

Chairman of the National Association of Klans In America, pursuant to its

constitution and by-laws, relating to the organization, business, and affairs

of the said National Association of Klans In America, and its aflQliated organi-

zations, for the period from 1958 to date.

Mr. Venable. I would like to say that the association did adopt

the constitution in which you get a photostatic copy but as to any

records or books I never have had any of the association. I am just

temporary chairman. If there are any, Mr. Shearouse in Savannah
used to live—I suppose he is still there—he was secretary of the

National Association.

Mr. Manuel. How does Mr. Shearouse spell his last name?
Mr. Venable. S-h-e-a-r-o-u-s-e.

Mr. Manuel. What was his position ?

Mr. Venable. Secretary from year to year, like myself.

Mr. Manuel. To the best of your knowledge, is he the custodian of

the records?
Mr. Venable. Yes.
Mr. Manuel. To the best of your knowledge, what do those records

include?
Mr. Venable. It would include who was members of it, you know.
Mr. Manuel. Would it include minutes of the meetings of the Na-

tional Association ?

Mr. Venable. It would probably include minutes or discussions

made. I don't know how it kept them.
Mr. Manuel. As chairman of the National Association, do you have

access or control over those documents or records ?

Mr. Venable. No, I don't have any control over them.
Mr. Manuel. To the best of your knowledge, have you as chair-

man of the National Association of Klans complied with paragraph
4 of your subpena ?

Mr. Venable. Yes, sir; of anything I got. I told you verbally
what it stood for, but I don't have anv documentary evidence.

Mr. Clawson. Before you leave that, what authority do you have
as temporary chairman ?

Mr. Venable. Nothing ; iust to preside.

Mr. Clawson. Wlio does have authority?
Mr. Venable. The delegates^—I have no voting authority, and I

keep no books or records and have no business to look at them. They
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elected a secretary, the gentleman I just spoke of, and if there was
any minutes or records or resolutions he would have them.

Mr. Clawsox. He would have more authority than the chairman,

then?
Mr. Venable. Yes.

Mr. Clawson. Wlio delegates that authority ?

Mr. Venable. The delegates.

Mr. Clawson. Do they delegate the authority just to him?
Mr. Venable. Just him and his secretary. He takes down anything

or writes up anything. I have no jurisdiction over him.
Mr. Manuel. Mr. Venahle, paragraph 5 of your subpena calls upon

you to produce

:

A copy of the constitution and by-laws of the Defensive Legion of Registered

Americans, Inc., and all books, records, documents, correspondence, and memo-
randa in your possession, custody, or control, maintained by or available to

you as President of the Defensive Legion of Registered Americans, Inc., pur-

suant to its constitution and by-laws, relating to the organization, business,

and affairs of the said Defensive Legion of Registered Americans, Inc., and its

aflBliated organizations, for the period from 1962 to date.

Mr. Venable. I produced all of tliem in my custody and control.

Now, Mr. Butterworth may have some. When he moved he took
some records. They may have been personal, I don't know. In fact,

he had taken everything of the corporation except those that I had for

income tax purposes. He may have had letters and so forth, I don't

know.
Mr. Manuel. To the best of your knowledge, Mr. Venable, have you

complied Avith paragraph 5 of the subpena ?

Mr. Venable. Yes.

Mr. Manuel. Paragraph 6 calls upon you to produce

:

A copy of the constitution and by-laws of the Christian Voters and Buyers
League, Inc., and all books, records, documents, correspondence, and memoranda
in your possession, custody, or control, maintained by or available to you as

President of the Christian Voters and Buyers League, Inc., pursuant to its con-

stitution and by-laws, relating to the organization, business, and affairs of the

said Christian Voters and Buyers League, Inc., and its affiliated organizations,

for the period from 1962 to date.

Mr. Venable. That would be included in a Defensive Legion.

That Avas merely a trade name used which was owned by the corpora-

tion.

Mr. Manuel. To the best of your knowledge, have you complied
fully with paragraph 6 ?

Mr. Venable. Yes; other than if there are any others that Mr.
Butterworth would probably have, but I don't know.
Mr. Pool. The committee will stand in recess for 3 minutes.

(Brief recess)

Mr. Pool. Tlie committee will come to order.

Mr. Venable, I have been looking over this list of boycotted firms. I

have noticed that among them are included the Duncan Coffee and
Tea Company of Houston, Texas, and the Frito-Lay Company of

Dallas, Texas. I have watched these organizations grow from small

—

even one-room operations—into large and great companies of the

United States. Their growth is a real tribute to the American system
of democracy and enterprise.
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You do not name any of their executives here. You do not show
any reason for induding them on the list. It is very unfair to have

listed companies such as these—which have struggled hard to grow
and contribute to the Nation's economy.
My feelings in this regard apply to the Gladiola-Dallas Company

—

and Mrs. Baird's Bakery. Mrs. Baird began her operation by baking

birthday cakes. Little by little, her business increased. Through her

baking, she was able to put her four sons through college. The whole

family has contributed much to Dallas and even to the entire State,

as their operation has branched out to Houston and Forth Worth.
Her initiative is another tribute to American enterprise. It is an

insult to the American people to put out an irresponsible list like

this in criticism of people having done a good job.

Youngblood's in the kitchen business—this is another example.

Just like the others, they started with a small beginning. I am per-

sonally familiar with all of these companies and that is why I men-
tion them here. Many, many others on your list bear brand names
that are synonymous with the American way of life.

Anderson-Clayton has done an enormous amount of good in this

country and throughout the world. If it were not for the help of this

compaiiy in marketing the cotton of Texas throughout the world, our

State economy would not have boomed over a period of many yeai-s.

Anderson-Clayton has been an important element in international-

izing the economy of Texas and the United States.

It is a disservice to the Nation to publish a list like this. I am
pointing out your error with regard to companies I am personally

familiar with, and I want the record to show this.

I believe Mr. Clawson ran into one or two from California.

Mr. Venable. I am sure if you got Mr. Butterworth here to explain

this, he could explain it.

Mr. Pool. Mr. Butterworth cannot tell me anything about my own
Dallas concerns. I think I know more about them than he does. I

know" what I am talking about on these.

Mr. Venable. I am sure you are familiar with the companies.

Mr. Pool. I am sure the same list has the same inaccuracies and
assumptions all the way through it. I think the whole thing is wrong
anyhow, to say that something is bad and you should not buy it just

because Jewish people have something to do with it. I think that is a

wrong assumption. I think the Jewish people have done a lot in

this world to make America great and I want to be sure that gets in

the record, too.

Mr. Venable. I hold no ill will, Mr. Chairman, against any race,

color, or creed. Some of the best friends I got are Jewish people.

Mr. Pool. This is the most assinine thing I have seen the Ku Klux
Klan do yet.

Mr. Venable. The Ku Klux Klan didn't doit.

Mr. Pool. Then Mr. Butterworth, because he is connected with it.

You signed the letter.

Mr. Venable. He was connected with it.

Mr. Pool. You should have checked up on what you were signing.

Mr. Clawson.
Mr. Clawson. You have some listed here in California, such as the

Breakfast Club, and there are others such as the Folgers and MJB
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and Maxwell House. All of these companies—Nescafe, Old Dutch

—

I imagine if you went through all of these pages, some hundred or so

pages, there would be very few firms that you could still do business

with.

Mr. Pool. I think this committee can write legislation to stop this

kind of action and I am glad this came up, because if this is going on,

we should certainly be able to write legislation to stop this kind of

thing.

Mr. Clawson. Does this become a part of the record ?

Mr. Manuel. Yes, I would ask that all documents Mr. Venable has
turned over to the committee and all documents we will go into with

Mr. Venable during his testimony will be made a part of the record.

Mr. Pool. Thank you.

We will be glad to do it.

Mr. Manuel. Mr. Venable, as far as the National Association of

Ku Klux Klans is concerned, to your best knowledge other than your-

self and Mr. Shearouse, w^hom you have already identified as the

secretary, who are the other officers of the association ?

Mr. Venable. They are elected officers, and I couldn't name them
other than myself and Mr. Shearouse. I am sure he has a list of

them.
Mr. Manuel. When was the last time the association held^

Mr. Venable. Some months ago they elected officers of the asso-

ciation to preside in the difi'erent chairs when they meet, you know, but
in truth and in fact it was always in a rush to transact any business.

They never did open and close just like a Klavern should or like a

kloncilium should.

Mr. Manuel. Did the National Association hold an election in

September of 1964?
Mr. Venable. I don't know what date it was. I know they had one

and I was retained as temporary chairman and Mr. Shearouse was
maintained as secretary, but I don't know the date or the month. I

don't want to testify to something I don't know about, dates or times.

Mr. Manuel. In September of 1964 the committee investigation
has determined that there was an election of the National Association
held and that you, as you have stated, were reelected to the position

of chairman and Mr. I. T. Shearouse, Jr., known as Ted Shearouse,
was elected to the position of kligrapp or secretary.

Mr. Venable. That is right.

Mr. Manuel. To your direct knowledge, Mr. Venable was Mr. P.
L. Morgan of Louisiana elected to the position of klaliff, or vice presi-

dent.

Mr. Venable. That I couldn't tell, other than myself and secre-

tary. I couldn't call the names. If you read them, I am sure your
notes are correct, but the secretary would have that knowledge.
Mr. Manuel. I am asking you as the chairman.
Mr. Venable. I wouldn't say he was or w^asn't, other than myself

and the secretary.

Mr. Manuel. Is the basis of your answer, Mr. Venable, that you do
not know ?

Mr. Venable. I would know these people if you called the names,
but as to how they was elected and what position they were elected to.

I haven't got any notes on that.
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Mr. Manuel. Did you ever know Mr. P. L. Morgan of Louisiana

who served as the klaliff or vice president of the National Association ?

Mr. Venable. Vice president ?

Mr. Manuel. The klaliff or the vice president or vice chairman.

Mr. Venable. He may have been elected. The reason—as I told

you, sometimes when they would meet, you know, some person would
fill the chair like this committee here, not the chairman, and I would
be busy trying to wait on the delegates, feed them, and so forth.

Mr. Manuel. Do you know Mr, P. L. Morgan to be a delegate to

the National Association ?

Mr. Venable. I know him to be the delegate, but as any officer I

don't know.
Mr. Manuel. Is he a delegate from the Klan group known as the

Original Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Venable. That group I don't know what name it is. I know
Mr. Morgan.
Mr. Manuel. Was Mr. Charles H. Maddox, of Bloomingdale,

Georgia, who was a delegate from the Association of Georgia Klans
elected to the position of klokard ?

Mr. Venable. That I don't know. I know that his organization

was or has been a member of the association.

Mr. Manuel. Did you know Mr. Charles Maddox to be a delegate

from that association ?

Mr. Venable. He has come there as a delegate.

Mr. Manuel. Did you know Mr. H. G. Hill of Atlanta to be elected

to the position of kludd in the National Association ?

Mr. Venable. Of the National Association
;
yes, sir.

Mr. Manuel. Do you know Mr. Walter
Mr. Venable. I don't know what he was elected to. I know he is

a member of it.

Mr. Manuel. Do you know Mr. Walter Rogers of the United
Florida [Ku Klux] Klan to be elected to the position of kladd?
Mr. Venable. I couldn't state what position he is elected to. I am

familiar with Mr. Rogers.
Mr. Manuel. Is Mr. Rogers to your direct knowledge, or has he

been, a delegate to the National Association from the United Florida
Klan?
Mr. Venable. Yes, sir ; he has attended some of the meetings, not

all of the meetings. I know Mr. Rogers. I don't know what is the
name of his group in Florida. There are several groups there.

Mr. Manuel. Has Mr. Flynn Harvey of Columbus, Ohio, ever held
the position of klexter, or outer guard in the association ?

Mr. Venable. He had attended some meetings but I don't know
whether he was elected an officer, or outer guard or inner guard.
Mr. Manuel. Was he a delegate to the National Association?
Mr. Venable. He was a delegate there on maybe one or two oc-

casions.

Mr. Manuel, What Klan did he represent ?

Mr, Venable, The National Knights,
Mr. Manuel. The National Knights ?

Mr. Venable. At that time
;
yes.

Mr. Manuel. Of which you are the Imperial Wizard ?
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Mr. Venable. Yes.
Mr. Manuel. Did Mr. Robert Hodges, delegate from the Associa-

tion of South Carolina Klans ever hold the position of night-hawk in

the association ?

Mr. Venable. That I couldn't say. I know he has attended as a

delegate, but his holding of any position I don't know, you know. I

wouldn't say he did or didn't.

Mr. Manltel. Subsequent to this election, Mr. Venable, which was
held in September of 1964, to your knowledge, was Mr. Murry H.
Martin of the Original Knights of the Ku Klux Klan from Louisiana

appointed to the position of klokann chief of the National Association ?

Mr. Venable. I know Mr. Martin has attended, but as far as his

holding that position or elected, I couldn't say without having any
records which are not available to me. I know they elected officers to

fill the chairs when they had meetings, but who they elected other than

me and the secretary, I couldn't say.

Mr. Manuel. Again, so the record is straight, I would like to ask

you questions pertaining to each organization which is a member of

the National Association and the identification of the delegates, which
information the committee has partially in its possession. I would
ask you to affirm our information.

Is a member of the association a group called the Association of

South Carlolina Klans ?

Mr. Venable. It is a member of the National Klan Association,

but, as I stated, they send different delegates. They come on there.

There may be one this time and another one the next time.

Mr. Manuel. Is Mr. Eobert Hodges of Columbia, South Carolina, a

member of that organization ?

Mr. Venable. Wlien he comes he is a delegate, you know, but he
could send one or two to represent him. He would be a delegate.

Mr. Manuel. Has Mr. Aubrey Bolen or Mr. Cecil Mims ever been
a delegate to the convention ?

Mr. Venable. I believe the gentlemen's names register as delegates,

not at all times but on certain occasions.

Mr. Manuel. Have Mr. P. L. Morgan and L. G. Wilder and Mr.
Hunter of Coushatto, Louisiana, been delegates to the National
Association meetings ?

Mr Venable. I would not say they have or have not. They are

not names that were familiar with me. It doesn't register with me.
I wouldn't say they have or have not.

Mr. Manuel. Has Mr. Morgan ?

Mr. Venable. Mr. Morgan has. He has been a delegate.

Mr. Manuel. Has Mr. Wilder ?

Mr. Venable. I wouldn't know unless I could see that gentleman,
you know. Vei'y few of the names I know. I know lots of their

faces. I know Mr. Morgan has.

Mr. Manuel. Is the Improved Order of U.S. Klans a member of

the national organization?
Mr. Venable. That is Mr. George ?

Mr. Manuel. Yes, sir.

Mr. Venable. They have off and on for the last year or two. They
would not send delegates all the time. Mr. George has been sick.
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Mr. Manuel. Has Mr. George been a delegate to the convention?
Mr. Venable. Yes.
Mr. Manuel. Has Mr. Ira DeBolt been a representative to every

convention of the national organization ?

Mr. Venable. I believe Mr. DeBolt has attended several. I don't

know whether he came as Mr. George's delegate or not, but I know he
come with Mr. George one time.

Mr. Manuel. Has Mr. Murry H. Martin from the State of Louisi-

ana been a delegate to the national oro;anizntion?

Mr. Venable. I know we have some Florida Klans, a Klan or Klans
down there, but I don't know the names of them. They have had some
representatives or delegates.

Mr. Manuel. Has Mr. Jason Kersey from New Smyrna Beach,
Florida, been there ?

Mr. Venable. Yes ; he has been there but he has been incapacitated.

He has had a heart, attack or something.
Mr. Manitel. Has Mr. Walter Rogers of Tallahassee, Florida, been a

delegate?

Mr. Venable. I have seen him there.

Mr. Manuel. Does the Association of Georgia Klans send delegates

to the National Association ?

Mr. Venable. Yes, sir.

Mr. Manltel. Have Mr. Ted Shea rouse and Mr. Norton Anderson
and Mr. Charles Maddox served as delegates ?

Mr. Venable. Mr. Andersons' name doesn't register with me. I
know Mr. Shearouse and Mr Maddox. I may know Mr. Anderson,
but, you know, the name wouldn't register.

Mr. Manltel. Mr. Venable, would you please tell the committee, as

of the current time, how many Klaverns or units are in existence of the
National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Venable. We got one at Tucker and I think we got a small one
over in Alabama
Mr. Manuel. Wliat citv ?

Mr. Venable. Hartwell. I have not attended one in Hartwell. I
have been over there on occasions. Tucker, you know, we Avould meet
there, not too often.

In the State of Ohio, I have never attended a Klavern, you know,
what we call a Klavern, as I recall, you know. I mean I have been up
there on many meetings, with rallies, you know, but I don't know if

there is a Klavern in Ohio or not. To my own personal knowledge, I
have not received any fees or any dues from any of them up there.

Mr. Manuel. Wliat city in Alabama does the National Knights have
a Klavern ?

Mr. Venable. They have a small Klavern, I believe, in Centre,
Alabama.
Mr. Manuel. Who are the leaders in Centre?
Mr. Venable. There are about 20 there, but I don't know who the

officers are. I have been there. I met all of them. I mean, I have just
seen everybody, but I couldn't name them by name and whether they
were officers because I don't know wlien they were installed or anything.
Mr. Manuel. How long has that Klavern been there?
Mr. Venable. Maybe a year or less, or maybe a little longer.
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Mr. Manuel. Was Mr. Ray McGriff, Mr. Holcombe, or Mr. Curtis

King instrumental in organizing' that Klavern?
Mr. Venable. That I don't know, whether they was instrumental

or who was. I gave Mr. Holcombe a couj)le of charters. He said he
was going to try to start a couple of Klaverns, you know, but I don't

know whether he started them or under what names or whether he
started this one in Centre or not.

Mr. Manuel. To your knowledge has Mr. Holcombe started a

Klavern of the National Knights in Barnesville, Georgia?
Mr. Venable. That I don't know. I understood there w^as some

Klavern. I never received any sums of moneys or dues or applications

from there.

Mr. Manuel. Did Mr. Holcombe or Mr. McGriff ever report to you
that there was a Klavern of the National Knights ?

Mr. Venable. No; they never reported it to me. They said they
was trying to get one organized. I don't know whether it was at

Griffin or Barnesville or College Park. I never attended any Klavern
in that city there where they were organizing.

Mr. Manuel. Have Mr. McGriff and Mr. Holcombe acted as orga-

nizers for the National Knights to your knowledge ?

Mr. Venable. Mr. Holcombe has tried to organize, and I guess Mr.
McGriff may have helped him.
Mr. Manuel. Have Mr. Holcombe and Mr. McGriff, to your knowl-

edge, acted as members of degree teams in the State of Ohio?
Mr. Venable. They made, I believe, two trips up there. We was

trying to get a degree team. Mr. Morris wanted to initiate some people
up there, and I asked Mr. Holcombe if he could get a degree team, and
he did carry a degree team or a degree team was sent up there.

Mr. Manuel. Mr. Venable, has Mr. Holcombe or Mr. McGriff ever
given you a list of members they have taken into the National Knights
of theKuKluxKlan?
Mr. Venable. No, sir; I have never had any list or any application

from any source from them where they had taken in any members.
Mr. Manuel. To your knowledge, were they acting as organizers

into the National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Venable. They never did tell me they was either. Mr. Hol-
combe said he was trying to get some Klaverns started, but I never got
any applications.

Mr. Manuel. Would persons that they initiated into the Klavern
of the National Knights be members in your eyes?
Mr. Venable. They would not be members unless they was initiated

in the National. They would fill in the application and pay their

klectokon fees, you know.
Mr. Manuel. Would they have the power to do this, accept applica-

tions, take money
Mr. Venable. No ; they would not have the power unless an appli-

cation was signed by the applicant and okayed by that committee or
that Klavern or the memberships of that Klavern and they would
process them themselves.
Mr. Manuel. How often has that taken place in the National

Knights ?

Mr. Venable. Out at Tucker, we met on many occasions to initiate

some aliens, as you call them.
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Mr, Manuel. To your knowledge has Mr. Cecil Myers or Mr. Joseph
Howard Sims been initiated into membership ?

Mr. Venable. Not to my knowledge, not in the National. I under-
stood Mr. Sims was a member of the United, you know. That I under-

stood, but I don't know it to be a fact. I heard that and I read it in

the paper.

Mr. Manuel. To your knowledge has Mr. Sims or Mr. Myers ever

attended national meetings of the National Knights of the Ku Klux
Klan?
Mr. Venable. Not to my knowledge at a Klavern. They could have,

but I don't know whether they did or not.

Mr. Manuel. Mr. Venable, I would like to show you an article from
the Portland, Maine, Press Herald dated October 13, 1965, and this

article has a picture of Cecil Myers wearing a black shirt, a member of
the Ku Klux Klan threatening Brig Cabe, a Negro photographer, at

Crawfordville, Georgia. The caption reads "Klansmen Disrupt Negro
March To Church In Ga."
The following paragraphs were included in this article, after this

alleged attack took place on the Negro photographer.
Mr. Sims told newsmen, and he is quoted as follows :

"We are still in the Klan but we are not in Craig's Klan. We have the same
basic beliefs." Craig heads the Georgia branch of the United Klans of America.

Sims said he and Myers belong to the National Knights of the Ku Klux Klan
headed by attorney James Venable of Stone Mountain, Ga., and a rival of the
United Klans.
The National Knights, Sims said, differ from the other group in that they

"want a little more action."
He identified himself and Myers as "black knights." He also referred to some

organization other than the National Knights.
"We don't care to identify our organization. We have a leader," he said.

"Most of our people are in Alabama."

Mr. Venable, I invite your inspection of this particular article which
I have just read and ask, to your certain knowledge, whether Mr. Sims
and Mr. Myers, as Mr. Sims stated to the news people, were members of
the National Knights of the Ku Klux Klan.
Mr. Venable. I have never received an application from them.

I have never seen them initiated in any Klavern of the National
Knights. If they were initiated it was unknown to me, and what
Klavern. I have no knowledge.

(Document marked "James Venable Exhibit No. 6" appears on pp.
3603, 3604.)
Mr. Pool. Are you saying that you don't know whether they are

members or not?
Mr. Venable. That is right, I don't know if they are members. I

didn't see them swear them in; I don't know what Klavern they
belong to. I mean, in the National Knights of the Ku Klux Klan, Inc.
They could be unknown to my knowledge. I guess there is a lot of
people belonging to it that I couldn't say either was or was not.
Mr. Pool. Have you ever met them in a Klaveni ?

Mr. Venable. I met this gentleman here this week, back here, I
believe his name is Sims, to know him personally.
Mr. Pool. That is the first time you met him ?

Mr. Venable. I have seen his picture in the papers, in the national
newsprint, and I read this article but I never had any knowledge of
this article until today.



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 3603

James Venable Exhibit No. 6

[Portland, Maine, Press Herald, Oct. 13, 1965]

Flees Klansman
Cecil Myers, wearing black .shirt, a member of the Kii Klux Klan. threat-

ens Brig Cabe, a Negro photographer, ar CrawfordvUie. Ga , Tuesday.
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James Venable Exhibit No. 6— Continued

Klansmen Disrupt Negro

March To Church In Ga.
CRAWFORDVILLE, Ga.

fAP) — Two Ku Klux Klansmen
tried to attack a Negro photog-

rapher Tuesday during a two-

mile civil rights march to a Ne-
gro church where demonstra-
tors have been meeting for sev-

eral weeks.

The Klansmen were tried and
acquitted for the slaying last

year of a Washington, D.C., Ne-

gro educator on a lonely north-

east Georgia road.

Cecil Myers and John Howard
Sims broke past two state troop-

ers as an estimated 100 march-
ers approached the Negro
church in this rural town.

One trooper grabbed Sims.

But Myers charged past and
chased the photographer, Brig

Cabe, who works for the South-

ern Christian Leadership Con-

ference.

Myers made a diving lunge at

Cabe and both fell to the

ground. Troopers quickly pulled

the two apart. Myers was
charged with assault and later

released on $100 bond posted by
Crawfordville citizens.

Sims was questioned and re-

leased and then threatened to

take a camera from another

photographer. But a state troop-

er intervened and Sims walked

away.

Cabe was charged with poss-

ession of fireworks, which is

against the law in Georgia, and
was held in custody. Lt. Col.

E.B. Harbin, deputy director of

the State Department of Public

Safety, said the Negro youth

had a firecracker in his posses-

sion.

Myers and Sims were charged
with the murder of Lemuel
Penn last year and later acquit-

ted. The Negro educator was
shot while driving through

Georgia en route to Washington
from summer camp at Ft. Ben-
ning, Ga. A third Klansman,
James Lackey, was arrested

but never brought to trial.

The incident on the return
march from the courthouse oc-

curred some hours after nearly
200 Negro demonstrators
swarmed into the Crawfordville

Negro school and sat in the hall-

ways singing and clapping.

State troopers removed Ed-
ward Bedford of the Southern

Christian Leadership Confer-

ence, the organization headed
by Dr. Martin Luther King Jr.

which is directing the civil

rights drive.

The protest started when all

the white pupils in Taliaferro

County transferred to surround-

ing counties in the face of inte-

gration.

Frank Bates, another SCLC
worker, told the demonstrators

the state troopers wanted them
to leave. "Do you want to

move?" he asked.

"No!" shouted the group sit-

ting on the floor.

Bedford. 22, and Bates, 17,

were arrested. Bates was sitting

on the floor at the time, and a

trooper pulled him to his feet.

The demonstrators returned

to their church headquarters

where WiUie Bolden of the SCLC
charged there had been police

brutality and announced a

march to the courthouse.

He taunted state troopers dur-

ing the courthouse rally. "This

is what you call a legalized Ku
Klux Klan," he said.

About 60 troopers are in

Crawfordville.

On the march back to the

church Myers and Sims at-

tempted to get at the Negro
photographer. Troopers quickly

put Cabe in a car and took him
down the road and let him out.

Myers, who has a black

beard, was wearing a green

military-looking cap. black trou-

sers and a black shirt. There

was no immediate explanation

for the outfit he was wearing.

Cabe started shooting pictures

of Myers and Sims as they ap-

proached escorted by two troop-

ers. It was then they tried to

break away.

While Myers and Sims were
being questioned, W.E. Watson,

chairman of the Taliaferro

County Commission, told the

Klansmen that they had made
"fools of themselves." He said

they had "played into the hands

of the Negro demonstrators."

W.G. Bird, who identified

himself as a local supporter of

the United Klans of America,

said Myers and Sims were not

associated with his group — the

group headed by Robert M.
Shelton Jr. of Tuscaloosa, Ala.

Bird said the two men were

connected with the National

Knights of the Ku Klux Klan,

the group which held a rally in

Crawfordville on Monday night.

He said the United Klans had
sought to keep white spectators

away from Negro demonstra-

tors in recent days.

Sims told newsmen that, "We
are still in the Klan but we are

not in Craig's Klan. We have the

same basic beliefs." Craig

heads the Georgia branch of the

United Klans of America.

Sims said he and Myers be-

long to the National Knights of

the Ku Klux Klan headed by

attorney James Venable of

Stone Mountain, Ga., and a ri-

val of the United Klans.

The National Knights. Sims

said, differ from the other group

in that they "want a little more
action."

He identified himself and

Myers as "black knights." He
also referred to some organiza-

tion other than the National

Knights.

"We don't care to identify our

organization. We have a lead-

er," he said. "Most of our peo-

ple are in Alabama."
Capt. Arthur L. Hutchins ot

the Georgia Bureau of Inves-

tigation, said he did not believe

the men belonged to any new
Klan group but merely dressed

in black and Myers wore the

beard "to be different."



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 3605

Mr. Pool. Did you ask him if he was a member ?

Mr. Venable. No ; I didn't ask him whether he was or wasn't.

Mr. Pool. Did lie tell you he was a member ?

Mr. Venable. He never told me he was a member of the National
Knights of the Ku Klux Klan.
Mr. Clawson. Time after time, you said you don't know because

you didn't see them sworn in, or you didn't swear them in. Is that

a reason for not knowing? I doubt if you ever saw 435 Members of

Congress sworn in, but you know they are sworn in.

Mr. Venable. I couldn't swear unless I had a record where he was
initiated or I witnessed it.

Mr. Clawson. You don't know anything except what you see?

Mr. Venable. That is right ; unless some member of that Klavern
or the EC of that Klavern says he swore in certain people, then I

would know it. I have seen them swear in certain people out at

Tucker.
Mr. Clawson. I would say you have a very limited knowledge of

the organization.

Mr. Venable. We have a small Klavern and like most of them we
are a small Klan.

Mr. Pool. Are you willing to repudiate these men right now?
Mr. Venable. Yes, sir; if they belong to this National Knights of

the Ku Klux Klan Association, I mean this corporation here, which
I am Imperial Wizard of, I will banish them here in this committee,
I put them on notice they are here and now banished.
Mr. Pool. Is that what you are doing right now ?

Mr. Venable. Yes, sir; and if they belong to any Klavern and I
w^ll see in that Klavern that they get a trial and we can prefer
charges against them.
Mr. Manuel. Mr. Chairman, I think the record should show that in

the records which Mr. Venable turned over to the committee, there
were two letters, both dated October 7, 1965, one addressed to Mr. Earl
Holcombe at 2520 Jonesboro Road, care of Aliens Trailer Park, Lot
C-13, Atlanta, Georgia

:

Dear Earl

:

Please do not use the name of National Knights of The Ku Klux Klan, Inc.,

in any Klavern or any public rallies, or use or hand out any of our literature.
If you are operating any Klaverns at Lakewood, College Park, Barnesville or

Grifl3n, Georgia, or any other location, please advise all concerned that your
Klaverns, if any you have, are not in any way connected with the National
Knights of The Ku Klux Klan, Inc.,

Yours very truly,

/s/ James R. Venable
James R. Venable,

Imperial Wizard,
National Knights of The Ku Klux Klan, Inc.

Mr. Pool. To whom was that addressed ?

Mr. Manuel. Mr. Holcombe.
Another letter is addressed to Ray McGriff, Post Office Box 615,

Barnesville, Georgia, dated October 7, 1965, which states exactly the
same as the letter to Mr. Earl Holcombe.
Now, Mr. Venable, I hand you these letters and ask you whether if

in fact you did write these identical letters to Mr. Holcombe and Mr.
McGriff.

59-222 O—67—pt. 5 9
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Mr. Venable. Yes, sir, I dictated these letters to Mr. H. G.

McBrayer, a young lawyer who does our typing there in the office.

(Documents marked "James Venable Exhibits Nos. 7-A and 7-B,"

respectively. Exhibit 7-A retained in committee files ; 7-B follows :)

Mr. Ray McGrlff
p o Rox tM^'C/V

James Venable Exhibit No. 7-B

October 7, 1965

S#i!#ftn, ^Georgia

Dear Ray:

please do not use the naae o/ National Knights of The Ku
vriux Klan, Inc. In any Klavern or any public rallies,

or use or hand out any of our literature.

If you are operating any Klavcrns at Lakeiiood, Ocflege

Park, Barnesvllle or Griffin, Geotrgla, or any other
location, please advise all concerned that your Klavorns,
if any you have, are not in any way connected with the

National Knights of The Ku Klux Klan, Inc.

Yours very tx&y,

j^anes 1? . Venable
Imperial 'Izard
Natiaial Knights of The Ku Klux Klan, Inc.

copy to:

!;ay McGriff
c/o litchell Brothers Air Conditioning Coapany
^^arnesville, Georgia

Mr. Manuel. Why did you write those letters ?

Mr. Venable. I learned while I was here some time in October this

thing I read it in newsprint down at Crawfordville. And I learned

prior to that the concern about these two boys coming here from Ohio
and, in order to protect this organization, I thought it would be neces-

sary, as I understood they had been holding meetings or maybe dis-

tributing literature.

Mr. Manuel. Prior to the time you wrote this letter, did in fact

Mr. Ray McGriff and Mr. Earl Holcombe start Klaverns in the Na-
tional Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Venable. Mr. Holcombe, as I said, said he was going to try to

get two or three started.

Mr. Manuel. Was he ever authorized by you to do this?

Mr. Venable. If he could get some started there, but if he got them
he would have to process the applications and notify me where he was
starting these Klaverns and how many people he had. But he never

has. I have never had a report from either him or McGriif that they

had a Klavern at Griffin or Barnesville or any place else.
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Mr. Manuel. Did you conduct any investigation with regard to the

activities of Mr. McGriff and Mr. Holcombe concerning their initiation

and their recruiting on behalf of the National Knights?
Mr. Venable. A^Hien I learned these things here I asked Mr.

McGriff, I had him come to my office, and he denied these things to me.
Mr. Manuel. Which things ?

Mr. Venable. About this trip of these two young people, Klansmen,
these subjects from Ohio on coming into Georgia.
Mr. Manuel. Did he deny this ?

Mr. Venable. And I told Mr. Holcombe not to go in these places

where there was a riot or any kind of march of any race, color, or creed

because it might cause trouble. Stay out of them.
Mr. Manuel. Wlien did Mr. McGriff deny to you that he had been

involved in any act concerning people from Ohio ?

Mr. Venable. Both of them denied it. I faced them when I learned

after these subjects were arrested there and after Mr. Morris, who
had told me about it, he come by my office and told me about it.

Mr. Manuel. When did Mr. Morris come by your office and tell

you about it ?

Mr. Venable. I think maybe the day he made a visit to the FBI
and somebody called me from up in Ohio, and I had a communication,
a letter, that a newspaper sent from Ohio. That is the first knowledge
I had of this.

Mr. Manuel. What was the approximate date of that, Mr. Venable ?

Mr. Venable. That I couldn't say. Mr. Morris would know what
day he went to the FBI, that is the first knowledge I had.

Mr. Manuel. Mr. Venable, are you acquainted with Mrs. Eloise

Witte?
Mr. Venable. Yes, sir ; I met her in Ohio, I believe, when I was up

there to speak at an NAAWP in Cincinnati. I have forgotten the year.

Maybe it was 1963 or 1964, or some period in along there.

Mr. Manuel. Was she a member of the National Knights of the

KuKluxKlan?
Mr. Venable. She become a member after it become chartered up

there.

Mr. Manuel. When did she become a member of the National

Knights?
Mr. Venable. That I don't know. That was one of the letters that

somebody got that I had commissioned her up there, but as to the date,

I don't know when it was, probably 1964 or 1965.

Mr. Manuel. Where was she initiated ?

Mr. Venable. She was initiated in Chattanooga, Tennessee.

Mr. Pool. What was she initiated into ?

Mr. Venable. The National Knights of the Ku Klux Klan, you
know.

Mr. Pool. She testified the other day that she was in the auxiliary

and not the actual Knights of the Ku Klux Klan.
Mr. Venable. She was initiated into the National Knights of the

Ku Klux Klan in Chattanooga, Tennessee.

Mr. Pool. Not the auxiliary, but the actual Klan ?

Mr. Venable. I mean she had taken an oath, which is practically

the same. She is initiated in the National Knights in a chapter where
men were present, in Chattanooga, Tennessee.
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Mr. Pool. Could she attend all the meetings ?

Mr. Venable. No ; on certain occasions on initiation and when you
have open joint meetings the ladies can attend, you know, but they
hold different chapters or Klaverns from the men when they organize

and operate.

Mr. Manuel. Did Mrs. Witte ever act as an organizer in Ohio for

the National Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Venable. I understood she did from Mr. Morris up there. He

went up there in the summer—I believe it was last year, or maybe
the year before that. I know I met her out at Mr. Scott's farm up
there, and she was passing applications around and receiving moneys,
you know, from applicants.

Mr. Manuel. To your knowledge, are there any ladies' units in Ohio
of which she could be the Grand Empress ?

Mr. Venable. That I don't know, other than Mrs. Foster told me
she attended one somewhere, maybe in Cincinnati, some ladies where
they did meet. I don't know whether it was a chapter or Klavern. It

may have just been a meeting of certain ladies.

Mr. Manuel. Do you know of any organized Klan unit in the State

of Ohio?
Mr. Venable. Organized Klan unit ?

Mr. Manuel. Organized Klan.
Mr. Venable. To my personal knowledge, I don't know of any. I

heard there was one up around Cleveland and I heard of one in Cleve-

land from attending this meeting here, but I have not attended any
meetings or seen anyone initiated up there. I heard they did or may
have one in Cincinnati up there.

Mr. Manuel. But you don't know exactly ?

Mr. Venable. I have not received any of the fees from any mem-
bership or from dues there.

Mr. Manuel. Who are the leaders of the Klan movement in Ohio
for the National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Venable. The only man we got is Mr. Parkie Scott. He is an
organizer. That is about all. We may have some individual people
that is working.
Mr. Manuel. Was Mr. James Scott ever an organizer ?

Mr. Venable. Mr. who ?

Mr. Manuel. I am sorry. Mr. James Harris.
Mr. Venable. Of what Klan ?

Mr. Manuel. Of the National Knights of the Ku Klux Klan.
Mr. Venable. Now, I met Mr. Harris, I believe, at Parkie Scott's

first time they had a Klan rally. He was there, and Mr. Morris intro-

duced me to Mr. Harris, and I met Mr. Harris a second time. I believe

he attended a—what we call open rally there in Stone Mountain in

Georgia.
Mr. Pool. Did he identify what Klan he belonged to?

Mr. Venable. He never did. I think he was trying to become a

Dragon of the Ku Klux Klan, maybe of the National. I heard recently

that he become a member of the United Klan. I don't know that to

be sure—just rumors.
Mr. Manuel. Mr. Venable, is the National Knights of the Ku Klux

Klan currently active in the State of Ohio?
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Mr. Venable. Not too active. We liave a few people, I am sure,

left up there.

Mr. Manuel. Do you have any connection with the Knights of the

Ku Klux Klan?
Mr. Venable. Yes; I was trying to to help in that field there be-

cause Mr. Morris felt that if we could unite the Klans we could operate
it under the old name, the Knights of the Ku Klux Klan.
Mr. IVIanuel. What was the reason for the change of the name in

Ohio from the National Knights to the Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Venable. In discussing it with him and some of the delegates

at these various meetings, they wanted to get back to tlie old name,
the Knights of the Ku Klux Klan and confer definite degrees.

Mr. Manuel. In the records w^hich you turned over to the commit-
tee this morning, there was included in the correspondence a letter

dated July 8, 1965, addressed to "Mr. Flyn Harvey" of 418 South Jo-
sephine Avenue, Columbus 4, Oliio, which reads as follows

:

Dear Flyn

:

Your letter handed to Mrs. Foster and received by me. I am .sorry that I did
not get to talk with you in person but I was suffering with dysentary [sic] which
struck me before we got there and I was forced to fly back Sunday instead of

making the trip back with the rest of the boys.
I note that you are organizing a KKK known as the Ohio Knights of the Ku

Klux Klan and I am sure that you will make a great success there. Since the
charter of the National Knights of the Ku Klux Klan was revolked [sic] in Ohio
we can not legally operate there in that name therefore Mr. Morris is operating
under the Knights of the Ku Klux Klan which is not a chartered organization,
just an association. I suggest that you confer with some lawyer and see about
your trade name and comply with the law.

I find that Ohio is like the rest of the States. Everyone would like to be a
chief and have no Indians. I suggest that everybody bury the hatchet and start

over with plenty of Indians.
Please write me the news and give my regards to your wife and children,

and, 1 remain, as ever,

Your friend,

/s/ James R. Venable
James R. Venable.

Mr. Venable, did you write this letter to Mr. Flynn Harvey ?

Mr. Venable. Yes, sir.

(Document marked "James Venable Exhibit No. 8" and retained

in committee files.

)

Mr. Manuel. Could you explain to the committee your statement

to Mr. Harvey concerning the National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Venable. When I was up there at a rally at Parkie Scott's farm,

I got sick with ptomaine poison and was late getting there.

And Mr. Harvey, I understand, arrived there, but I was unable to

meet with him because I had to go to bed there. And I understood
from people in and around there that there were applications circulat-

ing around there. Knights of the Ku Klux Klan. I was told that he
had organized one, or attempted to organize, you know, not for the

National Association or the National Knights, Inc., but as an in-

dividual Klan.
Mr. ]Manuel. What is the meaning of your statement to Mr. Harvey

that National Knights are no longer legally able to operate and now
the Kniijhts of the Ku Klux Klan under Mr. Mori:is will operate in

the State of Ohio.
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Mr. Venable. Mr. Morris was trying to organize the Knights of the

Ku Klux Klan. Mr. Morris was trying to organize a Ku Klux
Klan group, probably similar names.
Mr. Manuel. That is not really my question. Let me rephrase it.

Is the organization known as the Knights of the Ku Klux Klan ac-

tually a device that is made up by the Klan so that the Klan can do
business in the State of Ohio ?

Mr. Venable. No ; as I said, the association and the delegates there

was under the impression and was under the belief if they could

use the original name to organize the Klan, it would be better to go
back to the original name.
When we got up there, I found out Mr. Harvey had started him

Knights of the Ku Klux Klan, you know, and I just wanted to con-

gratulate the man. There is no connection. I didn't want him to

feel that I had any hard feelings against him or any Klan group up
there that was trying to organize.

He had felt that I had ignored him, and I wanted to let him know
that I had no ill will against him. If he could organize himself

a Klan group up there, that was fine.

But that was no connection with the one of Mr. Morris nor the

National Knights of the KuKlux Klan.
Mr. Manuel. I want to refer to this part of your letter again to

see if I can approach it in another way

:

Since the charter of the National Knights of the Ku Klux Klan was revolked
[sic] in Ohio we cannot legally operate there in that name, therefore Mr. Morris
is operating under the Knights of the Ku Klux Klan which is not a chartered
organization, just an association.

Now, my question is : Is this an attempt to circumvent the law in

the State of Ohio?
Mr. Venable. No, sir; it wasn't any attempt to circumvent any

law in Ohio because Mr. Harvey had a right to use that name, "Knights
of the Ku Klux Klan," which can be used by any group that wants
to. Nobody had any jurisdiction or nobody has the right to
Mr. Manuel. Did you feel that since the charter of the National

Knights was revoked in Ohio that a new organization, namely, the
Knights of the Ku Klux Klan would be the one to recruit and
organize ?

Mr. Venable. Not me, because that was Harvey's individual group,
and I didn't want him to feel tliat I held any malice, and neither did
Mr. Morris hold any malice.

Mr. Manuel. I am not speaking of Mr. Harvey's group, Mr. Ven-
able. I am speaking of Mr. Morris' group.
Mr. Venable. Mr. Morris was trying to organize a group up there

under his authority as Emperor, which I had nothing to do with it.

Mr. Manuel. Was his effort really then for the National Ku Klux
Klan?
Mr. Venbale. No ; it was individual acts to try to get a united Klan

throughout the United States called the Ku Klux Klan. That was on
his part there, which I had nothing to do with it other than to help
any Klan group.
Mr. Manuel. As far as the State of Ohio is concerned, does the Na-

tional Knights of the Ku Klux Klan and the Knights of the Ku Klux
Klan share membership ?
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Mr. Venable. That I couldn't answer. We got some members that

originally joined. I don't know whether Mr. Morris has any up there

or whether Mr. Flynn Harvey has any up there.

Mr. Pool. The committee will stand in recess for 5 minutes.

(Brief recess.)

Mr. Pool. The committee will come to order.

Mr. Venable. Mr. Manuel, I w^ill try to make myself clear on that

letter.

Flynn Harvey had pulled out. In fact, he couldn't get the Klan in

the National Knights off the ground. He had pulled out of this orga-

nization which I helped, and I learned that he was trying to organize

him a Klan group up there and I was merely congratulating him and
telling him to try to comply with the laws. It wasn't that he was work-

ing in conflict with me or Mr. Morris.

Mr. Manuel. Mr. Venable, I think the statement in the letter con-

cerning the National Knights of the Ku Klux Klan and Mr. Morris'

operation in the Knights of the Ku Klux Klan speaks for itself.

Mr. Venable. Mr. Harvey was not connected with us then when
that letter was sent, and I was merely trying to keep friendship with

him. I didn't want to have any hard feelings, and Mr. Morris didn't

either.

Mr. Manuel. I understand.

Mr. Venable, how many public rallies did you attend in the State of

Ohio?
Mr. Venable. That I couldn't say, you know. I don't know. I at-

tended one or two at Parkie Scott's, maybe three.

Do you mean Klan rallies ?

Mr. Manuel. Yes, sir.

Mr. Venable. I made one to Brunswick and one to Lodi.

Mr. Manuel. To the best of your knowledge, did the National

Knights of the Ku Klux Klan realize any money as the result of those

rallies?

Mr. Venable. Yes, sir; I believe you have my books there, and it

shows, I believe, we got from Ohio—Mrs. Scott paid me, I think $600

at one time. She paid $400 and two or three other times, all of the

money I got out of Ohio.
Mr. Manuel. Where is the money you got out of Ohio ?

Mr. Venable. The Klan got it, the National Knights. I don't know
from what rallies it was obtained. I obtained these sums of moneys
at various times, you know. You have the records that shows it.

Mr. Manuel. Could you tell the committee how much money you

realized out of the operation ?

Mr. Venable. I didn't realize anything out of it. It was a dead

expense to me going up there, going to and from, flying, sometimes

using my time.

Mr. Manuel. How many members did the National Knights get

as a result of those rallies ?

Mr. Venable. I don't know. The only records I have are the sums

of moneys I mentioned there.

Mr. Manuel. Didn't any of the Klan organizers in Ohio report to

you in any way, shape, or form ?

Mr. Venable. No, sir ; I haven't had any report from any of them

except the financial report which I stated to you which the books show.



3612 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

I was sent in 1964 from Ohio, I believe, $135.60 and some others from
other sources.

Mr. Manuel. Does your organization rely on organizers to go out

and pass out applications and get members and is this done, Mr. Ven-
able, without your knowledge ?

Mr. Venable. Well, I rely on the people in the neighborhood to

try to get neighbors. That is the only thing we can rely on.

Mr. Manuel. How do you find out who your members are ?

Mr. Venable. You only find out wno tne memuers are wnen you
have an organized Klavern, you know. You can find out the numbers
of it when you go in there. Klaverns are organized and they have
certain members in it.

Mr. Manuel. What has happened to all of the people who have
filled out applications and taken the oath in the State of Ohio? You
tell me that you have no knowledge of any organized Klavern in

Ohio.
Mr. Venable. I don't know how many has been initiated except the

two occasions. Some were initiated on one occasion at Parkie Scott's,

where I was present. There was the time I was sick. I didn't actually

witness that, and then another occasion at Lodi, but I had nothing to

do with the processing the applications. They were done by Mrs.

Scott.

Mr. Manuel. To your knowledge, are there any members of the

National Knights in Ohio ?

Mr. Venable. That I couldn't say. I never got a financial report.

The number of applications has never been sent to me.
Mr. Manuel. In other words, it is possible that you have a certain

number of members in the State of Ohio of which you have no knowl-

edge of their existence or activities?

Mr. Venable. It could be; yes, sir.

Mr. Manuel. Is that the case with the State of Ohio?
Mr. Venable. I don't know. I presume it could be, you know.

I don't know.
Mr. Manuel. Is that also the case with respect to the State of

Georgia concerning the National Knights?
Mr. Venable. Well, I don't know how many members we got there.

Mr. Manuel. Do you know where the Klaverns are located ?

Mr. Venable. The only ones where they got a Klavern is at Hart-
well and a Klavern located at Tucker, Georgia. We haven't got but

very few there.

Mr. Manuel. Who in the State of Georgia
Mr. Venable. And there is a small one over at Centre, Alabama.
Mr. Manuel. What is the membership of the Klavern over at

Centre, Alabama?
Mr. Venable. That I don't know, I haven't had a report. I think

$22 from over there.

Mr. Manuel. Could you tell the committee how many members
the National Knights have ?

Mr. Venable. I couldn't tell you. That is what I would like to

find out myself. If there are any Ohio ones I would like to find out,

and how many is in Alabama and Georgia.
Mr. Manuel. How do you detennine whether a person is a member

of the National Knights or not ?



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 3613

Mr. Venable. The only way I can do is talk to them in person or if

he sends me his application and I see him initiated, I know he is a

member.
Mr. Pool. You are the Imperial Wizard, but you don't know what

your Imperial Kingdom is.

Mr. Venable. That is right. That is what I am trying to find out.

You know organizing a Klan, the competition is just like a filling sta-

tion, you know, it is strong. There is so many of them that try to

spring up and die down overnight, and membership shifts from one

Klan to another.

Mr. Manuel. You say you are trying to fuid out what the situation

is within your own Klan group. To whom would you go to find out?

Mr. Venable. To some of the people in Ohio.

Mr. Manuel. Wlio are those people ?

Mr. Venable. Mr. Scott and his wife.

Mr. Manuel. Who else ?

Mr. Venable. Mr. Morris, if he has anything to do with it, and I

have been trying to find out, and Mrs. Witte—she claims that she

hasn't got any membership list.

Mr. Manuel. "Wlio would you go to in the State of Alabama to find

out what the situation is as far as the National Knights are concerned?

Mr. Venable. I would go to a Klavern.
Mr. Manuel. What individual would you talk to ?

Mr. Venable. I don't know. I would have to go there and see who
the officers are.

Mr. Manuel. Do you have any organizers in the State of Alabama ?

Mr. Venable. To my loiowledge, I don't know of any personally

unless Mr. Holcombe went over there and tried to organize. I know
he went over there. I attended one Klavern there one time.

Mr. IVIanuel. Does that Klavern have a charter ?

Mr. Venable. Yes, sir.

Mr. Manuel. Did you sign the charter ?

Mr. Venable. I signed the charter.

Mr. Manuel. In whose name did you sign the charter?

Mr. Venable. I signed my name to it. I think it is called the Cen-

tre Klavern.
Mr. Manuel. Does this Klavern have officers ?

Mr. Venable. It had home officers over there the night I was over

there, but I met all of them but I couldn't tell you their names.

Mr. Manuel. And you have never had a written record as to who
they are ?

Mr. Venable. Never have had the written record. I have been

trying to find out the membership in every Klavern, who is a member
and who is not a member.
Mr. Manuel. "When there was a Klavern in Barnesville, did that

Klavern have a charter ?

Mr. Venable. I never did have knowledge there was a Klavern in

Barnesville. That is what I have been trying to check on. I was told,

I believe by you, that they had a charter. Maybe that was one of the

cliarters organized by Mr. Holcombe, but who the members are I don't

know.
Mr. Manuel. Did you ever give Mr. Holcombe any blank charters ?
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Mr. Venable. I gave him two or three charters.

Mr. Manuel. Signed in blank ?

Mr. Venable. I think so
;
yes.

Mr. Manuel. What was his responsibility with regard to those

charters?

Mr. Venable. Try to get Klaverns set up.

Mr. Manuel. Did he ever report to you
Mr. Venable. Never had any report from him whether he had one

or two or how many is in the Klavem.
Mr. Pool. Do you ever get mixed up and get in the wrong Klan

when you are going around trying to find these Klaverns ?

Mr. Venable. No ; I never have got mixed up that way.
Mr. Pool. You know where to find the Klaverns ?

Mr. Venable. No, sir; I don't.

Mr. Pool. How do you know they are not United Klans when you
go in them ?

Mr. Venable. As I attend—I never have attended any except this

one and over at Tucker, I mean, whether it was actually operating.

Mr. Clawson. How would you know the difference?

Mr. Venable. We have a National password, a password, you know.
Mr. Clawson. And they don't have the same one you have ?

Mr. Venable. No ; I don't know whether they have or not.

Mr. Clawson. They could?
Mr, Venable. They could have.

Mr. Clawson. So they could give you the same password ?

Mr. Venable. They may have the same. The different Klan groups
have a password. Whether they are similar or the same as ours, I

couldn't state. We try to change them every year.

Mr. Clawson. How do you get to your people if you don't know
any of them ? How would your people know ?

Mr, Venable. It is up to the officers of that Klavern. It is up to

the Imperial Wizard to give the passwords to the EC's. He is the

president of the Klaverns or chapter. It is up to him to pass it on
to each individual member.
Mr. Clawson. Do you know all of these various people through

your various Klaverns?
Mr, Venable. As I said, I haven't had the opportunity to visit but

two.

Mr. Clawson. I didn't ask yiou if you visited with them; I asked

you if you knew them.
Mr. Venable. No.
Mr. Pool. When is the last time you changed the password ?

Mr. Venable. We changed the password last year.

Mr. Pool. How did you get it out to the members ?

Mr. Venable. I gave it to some of the people that meet out at

Tucker. Sometimes they come from various—like Ohio. They come
out there,

Mr, Pool, And they pass it on to other exalted cyclops ?

Mr. Venable. When they are initiated, it is up to them to com-
municate that password.
Mr. Clawson. Do you devise the password and the changes your-

self?
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Mr. Venable. Sometimes it is suggested, you know, by some of the

members or the leaders.

Mr. Clawson. Who makes the final determination ?

Mr. Venable. It is up to me to make the final determination.

Mr. Clawson. You are the final deteraiination?

Mr. Venable. Yes, sir.

Mr. Pool. "^^Hiat are some of the passwords you used in the past ?

Mr. Venable. Well, "Caucasian race."

Mr. Pool. What are some more ?

Mr. Venable. "Wliite man,'' things like that.

Mr. Claw^son. You indicated certain handclasps. Have they been

taken from any other fraternal organizations or secret organizations?

Mr. Venable. Well, the handshake, and so forth, is the ones the

Klans always use, the old Klans.
Mr. Clawson. They never changed that ?

Mr. Venable. No; not to my knowledge. Some groups may have

changed it, but as far as I am concerned
Mr. Pool. If a man comes to a Klavern and gives the wrong pass-

word, does he get in ?

Mr. Venable. He is challenged at the door if the Klaveni is in

session. If he happens to be in there before it opens and you go
around and take up the password from all of them and he hasn't got

the password, he may be a visitor from some other Klavern or some
other Klan group. Then somebody in there has to vouch for him or

her, you know, as being a Klansman from so and so.

Mr. Pool. They don't have any kinds of a card or identification?

Mr. Venable. Do you mean w^hat Klan has it ?

Mr. Pool. Does the Klansman have a card or any kind of identifica-

tion?

Mr. Venable. Yes, sir ; he would have if he has been initiated and a

member of a Klavern, he would have a card.

Mr. Pool. Would you accept that ?

Mr. Venable. They would accept that if it was issued by that

Klan organization, you know, if he had it, just like any other member-
ship card.

Mr. Clawson. Do you carry a membership card yourself ?

Mr. Venable. Well, no; I don't carry one myself because I would
usually know somebody if it is a Klan group that I am friendly with.

They would know me, and I would know some of the leaders and I

wouldn't have any trouble.

Mr. Manuel. Mr. Venable, with the knowledge that you have testi-

fied to this afternoon with regard to your National Knights of the

Ku Klux Klan, I would like to ask you how it is possible for you, as

Imperial Wizard of the organization, to control your membership ?

Mr. Venable. We are trying to process them where we can use

numbers, you know.
Mr. Manuel. I am not talking about controlling in that sense.

Mr. Venable. I am telling about the membership.
Mr. Manuel. I am talking about controlling the activities of your

members. In other words, your testimony as I understand it

Mr. Venable. It is up to the EC's. It is up to the leadership to tell

them the do's and the don'ts.
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Mr. Mantjel. You, as Imperial Wizard, have testified that you don't
even know who the EC's are in some cases.

Mr. Venable. That is right, because we are not active. We have
been trying to build the Klan, National. We have been, I would say,
inactive to a certain extent.

Mr. Manuel. You have members today and you have had members
in the past. How do you control the activities of those members as the
Imperial Wizard ?

Mr. Venable. Say Mr. Flynn Harvey is a Dragon. We would talk
with him and meet with him, and it is up to him to tell the members
of those Klaverns the do's and don'ts. If you have a rally w^here Klan
members attended, it was up to some speaker, if he is a member of the
organization, to tell the people what to do and what not to do and try
to keep out of trouble, keep them out of trouble.

Mr. Clawson. Do you have a list of those do's and don'ts anywhere ?

Mr. Venable. Yes, sir. We don't have a list of them, but I know
what they are.

Mr. Clawson. Could you make those available to this committee?
Mr. Venable. I can't. I don't have it printed.

Mr. Clawson. Do you have them in your mind ?

Mr. Venable. Yes ; I can do that.

Mr. Clawson. Could you make that available to us ?

Would you want to say what some of the do's and don'ts are?
Mr. Venable. I am speaking of the National now. Our policy is

not to interfere in any race, color, or creed and to use no violence, law
violators.

Mr. Pool. You say your policy is to use no violence.

Mr. Venable. Yes.
Mr. Pool. How do you control your individual exalted cyclops

throughout the country on that point right there ?

Mr. Venable. There is no way ; if he wants to violate the law and
if he violates it, he would be banished or tried, you know.
Mr. Pool. How many have you banished ?

Mr. Venable. How^ many have we banished ? The only one that I

know we have banished—I mean we didn't—I mean Mr. Flynn Harvey
and them that was up there they banished this man w^ho testified, Mr.
Bob Stephens.
Mr. Pool. You now tell this committee that all of your Klaverns are

practicing no violence ?

Mr. Venable. We try to tell all Klansman whether they belong to

ours or not.

Mr. Pool. But you have no way to check on whether they are follow-
ing this philosophy ?

Mr. Venable. Other than from word to word or some of the leaders
or some of the Klansmen there, you know. If we have know of it,

if we get knowledge of it through the law enforcement agency there,

we try to stop those members. We tell them not to do these things.
Mr. Pool. How do you get the knowledge from the law enforce-

ment agencies?
Mr. Venable. Sometimes you read it in the papers.
Mr. Pool. Do you have any members who belong to law^ enforce-

ment agencies?
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Mr. Venable. None that I know of, none to my knowledge. But
I know a lot of local law enforcement officers personally if tliey is

anything wrong down there around Stone Mountain or Tucker,

Georgia
Mr. Pool. Does that include burning crosses ?

Mr. Venable, "V^Hiat do you mean by burning crosses?

Mr. Pool. Do they come and tell you what information they have
about a cross being burned ?

Mr. Venable. Some time you hear about a cross being burned, but

my policy is, and I tell all, never to burn a cross unless it is a public

rally, you have permission from the owner that owns that property.

That is the only time.

Mr. Pool. Do all of your exalted cyclops follow that policy ?

Mr. Venable. I don't know. I hope they do.

Mr. Pool. You have no way of controlling that ?

Mr. Venable. No; you can't keep people from violating the law.

Mr. Pool. You can remove them from office.

Mr. Venable. That is right, and if anybody violates the law we
remove him from office.

Mr. Pool. If you knew that was his philosophy, wouldn't it be a

good idea to remove him before any violence ?

Mr. Venable. Yes; and it is the duty of any Klan leader if any-

body -sdolates the law to remove him or try him for doing something.

Mr. Pool. Isn't it your duty as Imperial Wizard to see to it that

your organization has that philosophy, and you say that is your
philosophy ?

Mr. Venable. That is right.

Mr. Pool. What are you doing about that ?

Mr. Venable. I have written letters around and talked to people

not to violate any of these civil rights laws; that it is a crime to ^et

out here. And I try to make myself plain when I speak at these rallies

not to do these things. You can't do it and get by with it. Whether
you like it or not, civil rights or any other law, we have to recognize

it is the law of this country.
Mr. Clawson. You indicated that you had this policy of nonvio-

lence. I asked you about the do's and dont's. I believe you said you
had been a member of the Klan from 1924, in one capacity or another.

What have these Klans done, to your knowledge, that has been con-

structive, that has actually helped the community during all of this

time, that you would like to point to, some constructive project or

program you feel they have completed ?

Mr. Venable. I have documents to show that the old Klan in 1923

built hospitals and built buildings and done charity things.

Mr, Clawson. That was before you were a member?
Mr. Venable. Since 1924 I know the Klan has helped in many ways,

in Christmas gifts, unfortunate people. I understand up in Ohio,

I don't know if it is our group or some group there, carried around
Christmas baskets to needy people and I understand that they carried

it to an old colored woman's home there with some children and pre-

sented it. That is what I w^as told.

Mr. Clawson. Is this the reason the Klan was organized ?

Mr. Venable. No, sir; this Klan here, the day Klan, it was organ-

ized first—our oath and our duty is we owe allegiance to God first.
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Second, we owe allegiance to our country and, third, to our family

and, fourth, to the Klan organization. That is our allegiance.

Mr. Clawson. I owe allegiance to several of these, but I don't need

the Klan for that.

Mr. Venable. There have been secret, fraternal organizations in

this country for many years.

Mr. Clawson. I understand this, but I was trying to see the pur-

pose of it.

Mr. Venable. The purpose of it is to advocate the separation of

the races, to keep the nigger race black and the white race white, but

give them equal protection of rights and laws.

Mr. Clawson. I have no other questions.

Mr. Manuel. You stated, to your knowledge, you had never re-

ceived a report from Ohio stating in any way what the activities of

your klavems were in the State of Ohio, yet we have a letter from
Mr. Flynn Harvey addressed to yourself, an undated letter, but it

reads as follows

:

Dear Mr. Venable

:

I cut this clipping out of this mornings newspaper, and thought you would
be interested in it, hope this meets with your approval. I have proved that this

State Sen. Anthony O. Calabrese is another lying Democrate [sic].

I would like to ask your advice on a matter we have here, concerning this

Columbus Klavern. A couple of fellows here in the Klavern. keep after me to

select State Officers to work with me, they are Mr. W. K. Smith and Chuck
Gilliam who keep after this subject all the time, in my oppinion [sic] I don't

as yet have the fellows I want in mind for this job, and they certainly are not

these two fellows. These are good people but the kind that like to stir up
descention [sic] in the group, if you know what I mean.
Have you had the chance to write or call Mr. Martin in Cleveland, Ohio as of

yet? I'm very ancious [sic] to know what is going on. Drop me a line when you
liave the time.

Also have you heard anything from Mrs. Whitie [sic] Or Mr. Head from the

Cinni. Area? I haven't heard a thing, we well [sic] have to get the applications

straighted [sic] out. I well [sic] go to Cinni. before long if I don't here [sic]

anything from them.
We have had a lot of mail from the Cleveland area, which has all been very

favorable, I'm going to set up some meeting with them people up there befor [sic]

very long, they sound like what we have been looking for.

I well [sic] try to keep you informed of what is going on up here. Thanks a

lot for everything.
Yours Truly

/s/ Flynn R. Harvey.
Flynn R. HARVEry.

Mr. Pool. Who signed the letter ?

Mr. Manuel. Mr. Flynn Harvey.
Mr. Venable. I received this letter from Mr. Harvey, but I have

not yet had any report on this man Martin—I don't know who he is

talking about, or Head. I may have met him, but I have not had any
financial report from Mr. Harvey.

(Document marked "James Venable Exhibit No. 9" and retained in

committee files.)

Mr. Manuel. Have you ever asked him for one ?

Mr. Venable. I have asked him for one, and he said he is getting it

up, but I never got a report. I tried to get a report from Mrs. Witte
and Mr. Harvey to determine who are and who are not members there,

Mr. Manuel. I go back to my original question, Mr. Venable; you
as Imperial Wizard under this system, I don't see how you could
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possibly control members of the National Knights of the Ku
Klux Klan.

Mr. Venable. I am trying to do my best to control them to see what
we got np there and who we got up there in Ohio and other places.

It is pretty hard.

Mr. Manuel. How long have you been trying to find out?

Mr. Venable. For the past year, I have been trying to find out.

Mr. Clawson. Mr. Venable, I am going to go back to your letter,

and it is your letter and not Mr. Butterworth's, and I want to call

attention to two or three things in this letter and actually quote from
it (James Venable Exhibit No. 4.) :

You are being forced to support a religion, which is unconstitutional, and which
is made up of anti-Christian rabbis and synagogues. This you do with every

purchase of Kosher-Jewish food, in both Christian and Jewish stores.

This tithe, or tribute, is filched from your pocket without your knowledge or

consent, for hardly one person in ten thousand is aware of the secret coded mark-
ings. The Jewish racket of continuous inspection and super\'ision is only a

scheme to force Jewish employees on a manufacturer, and throw our own Chris-

tians out of a job. Christian plants have been forced to pass the costs of this

blackmail along to you, the ultimate consumer, and bar their own race.

After study of these lists, you will realize that it is the most diabolical plot

ever conceived by these leeches of mankind. Nothing in the most barbaric days

of history approaches it, in the exaction of cruel tribute. We say to every

Christian American, without rudeness.—Smash the slave tribute, or forever be

silent about Jew Communism and Jew Bankers ruling the world.

Resolve to fight with every penny you spend. Buy and distribute these lists

to every Christian home. Get off your lazy seat and send a big fat check to the

ONE outfit that is going to KILL this blackmail. * * *

This is your letter. Among all these firms—and I know some of

them personally and I have some personal contact with the people

involved—the Wong's ChinesQ Foods—these are areas close to me and
in my district, Wliite Star Tuna Company. With a name Wong, I find

a little difficulty. You also list Sunkist, Superior Honey, Sanna Dair-

ies, Hunt Foods, Snowdrift Products, Star-Kist Tuna, Milani Foods,
Arizona Can Foods, Smart & Final Iris, Breast O' Chicken, and then

you list all the Kraft and General Foods and Post and Kellogg's and
all these others in this group.

Frankly, I am offended by a letter of this kind. I just don't believe

it is proper and within the province of an organization to write a let-

ter like the one written here, and I hope that you would want to retract

a letter like that if it has been sent out.

Mr. Venable. I left that up to Mr. Butterworth to check these items

and these companies, and he got a book and made the check.

Mr. Clawson. Even the wording of the letter seems to me rather

harsh.

Mr. Venable. Yes, sir ; it probably is pretty harsh.

Mr. Clawson. It is pretty harsh ?

Mr. Venable. Yes, sir.

Mr. Pool. You don't wish to retract the language used ?

Mr. Venable. I said I w^oulcl like to retract it.

Mr. Pool. At this time do you do so ?

Mr. Venable. Yes, sir ; I retract it and I apologize, you know.
Mr. Clawson. I don't believe letters like this should be given wide

distribution.

Mr. Pool. Did you write this letter, or did someone else ?
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Mr. Venable. Mr. Biitterworth did.

Mr. Clawson. But it is your signature ?

Mr. Venable. That is one of the reasons we were at odds. He was
too bitter-tongued, and that is the reason we parted the ways because
it was a losing proposition of me financing the thing.

Mr. Pool. Mr. Venable, your subpena will be continued until March
1. We will not take the time to examine the documents today which
you presented, but we will inform you of a further appearance.

I remarked yesterday that perjury had been committed before this

committee. My comment was based on what appeared to me to be
direct conflict in testimony received then and on previous occasions.

I have requested the stafl' to make an analysis of the testimony in

question. If analysis confirms what I believe to be true, and I think
it will, it is my intention to recommend to the committee that this

testimony be referred to the Department of Justice for the purpose
of initiating legal action against the offenders.

The committee will stand in recess until next Monday morning at

10 o'clock.

(Whereupon, at 5 p.m., Tuesday, February 15, 1966, the subcom-
mittee recessed, to reconvene at 10 a.m., Monday, February 21, 1966.)
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Part 5

MONDAY, FEBRUARY 21, 1966

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington^ D.C.

PUBLIC HEARINGS

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities,

as reconstituted for the February 21 hearings, met, pursuant to recess,

at 10:45 a.m., in the Caucus Room, Cannon House Office Building,

Washington, D.C, Hon. Joe R. Pool (chairman of the subcommittee)
presiding.

(Subcommittee members: Representatives Joe R. Pool, of Texas,

chairman ; Charles L. Weltner, of Georgia ; and John H. Buchanan,
Jr., of Alabama.)
Subcommittee members present: Representatives Pool and Bu-

chanan.
Staff members present: Francis J. McNamara, director; William

Hitz, general counsel; Alfred M, Nittle, counsel; Donald T. Appell,

chief investigator; and Philip R. Manuel, investigator.

Mr. Pool. The committee will come to order.

The Chair wishes to read a letter from the chairman appointing
the subcommittee

:

To : Mr. Francis J. McNamaba
Director, Committee on Un-American Activities

February 17, 1966.

Pursuant to the provisions of the law and the Rules of this Committee, I hereby
appoint a subcommittee of the Committee on Un-American Activities consisting

of Honorable Joe R. Pool as Chairman, and Honorable Charles L. Weltner and
Honorable John Buchanan as associate members, to conduct hearings in Wash-
ington, D.C. on Monday, February 21, 1966, as contemplated by the resolution

adopted by the Committee on the 30tli day of March. 196-5, authorizing hearings
concerning the activities of the various Ku Klux Klan organizations in the

United States.

Please make this action a matter of Committee record.

If any member indicates his inability to sen-e, please notify me.
Given under my hand this 17th day of February, 1966.

/s/ Edwin E. Willis
Edwin E. Willis
Chairman, Committee on Un-American Activities

Mr. Manuel, call your next witness.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the staff would like to call at this time
Mr. Richard Hanna.

3621
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Mr. Pool. Do you solemnly swear that the testimony you are about

to give will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth,

so help you God ?

Mr. Hanna. I do, sir.

TESTIMONY OF RICHARD JOSEPH HANNA

Mr. Manuel. Mr. Hanna, would you please state your full name for

the record ?

Mr. Hanna. My name is Kichard Joseph Hanna.
Mr. Manuel. And Mr. Hanna, are you represented by counsel ?

Mr. Hanna. No, sir; I am not.

Mr. Manuel. At this time, I would like to ask you, Mr. Hanna,

whether you desire counsel ?

Mr. Hanna. No, sir ; I do not.

Mr. Manuel. Do you understand, Mr. Hanna, that at any time dur-

ing your testimony, if you should desire counsel, you have the right

to communicate that desire to the chairman of the committee, and ar-

rangements will be made for you to obtain counsel ?

Do you understand that ?

Mr. Hanna. Yes, sir; I do.

Mr. Manuel. Do you also understand, Mr. Hanna, that under the

Constitution of the United States, and under the fifth amendment of

that Constitution, you have the right, if you so desire, to refuse to

answer any question which you honestly feel might tend to incriminate

you?
Do you understand that, sir ?

Mr. Hanna. Yes, sir; I do.

Mr. Manuel. Now, have you been provided, have you been furnished

a copy of the chairman's opening statement, which Mr. Willis made
in October of 1965, prior to the start of the hearings into the KKK?
Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Manuel. And have you become generally familiar with the con-

tents of that document?
Mr. Hanna. Yes, sir ; I have.

Mr. Manuel. Mr. Hanna, are you appearing before the committee
this morning in response to a subpena served upon you at 216 East 6th

Street, Newport, Kentucky, at 8 :30 p.m. on the 16th day of Februar}'

1966, by committee investigator Neil Wetterman?
Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Manuel. Mr. Hanna, when and where were you born, sir?

Mr. Hanna. I was borned in Dayton, Kentucky, April 19, 1943.

Mr. Manuel. And where do you currently reside?

Mr. Hanna. I live the 216 East 6th Street, Newport, Kentucky.
Mr. Manuel. And how long have you lived at the residence, sir?

Mr. Hanna. Twenty-three years, sir.

Mr. Manuel. Would you give the committee a brief resume of your
educational background?
Mr. Hanna. I have an eighth-graded ; went to Ohio Military [Acad-

emy], Cincinnati, North College Hill, Cincinnati, Ohio.
Mr. Manuel. And since the year 1960, would you give tlie commit-

tee a brief resume of your employment background?
Mr. Hanna. I am employed as maintenance man, busboy, waiter,

regular restaurant work.
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Mr. Manuel. Are you currently employed ?

Mr. Hanna. No, sir ; I am not.

Mr. Manuel. And how long have you been out of work, Mr. Hanna ?

Mr. Hanna. Three months.
Mr. Manuel. Mr. Hanna, have you ever been arrested ?

Mr. Hanna. Yes, sir; I have.

Mr. Manuel. Would you tell the committee when and where the

first arrest occurred ?

Mr. Hanna. The first arrest occurred in Arlington Heights, Ohio,

in August of 1964. The circumstances was a neo-Nazi Ku Klux Klan
demonstration in front of Clarence Brandenburg's radio-TV repair

shop. Mr. Brandenburg was arrested for alleged Ku Klux Klan ac-

tivities, and I was there to protect him and his rights.

Mr. Manuel. And how many persons took part in this demonstra-

tion, Mr. Hanna ?

Mr. Hanna. Mr. Brandenburg and myself

.

Mr. Manuel. And you said it was a neo-Nazi Ku Klux Klan
demonstration ?

Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please explain that statement a little bit

better for the committee ?

Mr. Hanna. Well, I was a member of the American Nazi Party,

U.S. Stormtrooper Division, Cincinnati. Mr. Brandenburg was iden-

tified as an imperial officer in the National Knights of the Ku Klux
Klan. The man was arrested, and due to a demonstration that some-

one held in Cincinnati, they seized different articles belonging to

the Klan in his shop, and rightwing extreme literature.

The man—I, at that time, still to a certain extent, think the man
was in his rights in having this stuff, and I was there to protest this

and to protect Mr. Brandenburg, because his life has been threatened

by enemies of our cause.

Mr. Manuel. Now under what charge were you arrested ?

Mr. Hanna. The charge was disorderly conduct.

Mr. Manuel. And what was the disposition of that case?

Mr. Hanna. Well, I went to trial, after the first continuance, I was
convicted by this Mr. Englander and Mr. Cook, Mr. Cook being the

judge and Mr. Englander being the prosecutor. These two men found
me guilty. I was fined $75 and court costs for disorderly conduct.

Mr. Manuel. Did you spend any time in jail on that charge?

Mr. Hanna. No, sir ; I did not.

Mr. Manuel. Was that the first time you were ever arrested?

Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Manuel. Since that time, were you arrested again ?

Mr. Hanna. Yes, sir ; I was.

Mr. Manuel. Would you please describe for the committee the cir-

cumstances under which you were arrested for a second time ?

Mr. Hanna. This was at a Ku Klux Klan rally in Sanford Town,
which is a part of Kenton County, Kentucky. This is a National

Knights of the Ku Klux Klan rally, held on private property, right off

the road. A reporter from WCPO, which is a news station, TV sta-

tion in Cincinnati, came on the property, which he was not invited. A
security guard—I was acting as a security guard for the Klan—asked
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him to leave. The man shoved the security guard, and a fight oc-

curred. This man was beaten to a certain extent.

The man next day came to the rally grounds, arrested myself and
another man for the assault. We were tooken to the Kenton County
jail and booked on assault and battery.

(At this point Representative Weltner entered the hearing room.)

Mr. JVIanuel. And what was the disposition of that case, Mr. Hanna ?

Mr. Hanna. This former FBI man who is the judge, Mr. Nelson,

found me guilty—or rather, dropped the charges from assault and
battery to disorderly conduct and found me guilty. I was fined $112.00

and court costs and spent 1 day in the Kenton County jail.

Mr. Manuel. Wlien did their rally take place, Mr. Hanna?
Mr. Hanna. It took place somewhere in September, I believe, of

'65. I can't think of the exact date. It was somewhere in September.
Mr. Manuel. All right.

Now who were the other individuals who were with you when this

arrest took place ?

Mr. Hanna. People that was involved, you mean the people that

was involved in the beating?
Mr. Manuel. All right, we will take it from there. Who was in-

volved in the beating ?

Mr. Hanna. The people that was accused of the beating with Mr.
William Green, Mr. Barney Ross, and myself.

Mr. Manuel. Did you know at that time that Mr. Green and Mr.
Ross were members of the National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Hanna. No, sir ; I did not.

Mr. Manuel. Were you, yourself, a member at that time ?

Mr. Hanna. No, sir.

Mr. Manuel. Did you Imow that at that time that Mr. Green and
Mr. Ross were members of an organization known within Klan groups
as the Black Shirts ?

Mr. Hanna. No, sir ; I did not.

Mr. Manuel. Did you have any knowledge whatsoever at that time
of the Black Shirts?

Mr. Hanna. No, sir ; I did not.

Mr. Manuel. All right.

Now, Mr. Hanna, have you ever been under the care of a psychia-
trist?

Mr. Hanna. No, sir.

Mr. Manuel. Have you ever been in a mental institution or a mental
hospital ?

Mr. Hanna. Unfortunately not.

Mr. Manuel. Mr. Hanna, are you acquainted with a person named
EloiseWitte?
Mr. Hanna. Yes, sir; I am.
Mr. Manuel. Would you please tell the committee when and where

you first met Mrs. Witte ?

Mr. Hanna. I met Mrs. Eloise Witte in January of 1965.

Mr. Manuel. And how did you meet Mrs. Witte ?

Mr. Hanna. At that time, I was no longer with the American
Nazi Party and I was seeking an organization to join, so I heard of

the National States Rights Party. I called its office in Cincinnati
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and I spoke to Mrs. Witte, and she invited me to her house for a dis-

cussion about the organization, about joining.

Mr. Manuel. Now, before we proceed with that, would you please

tell the committee when you first joined the American Nazi Party?
Mr. Hanna. I joined the American Nazi Party in the year 1959.

Mr. Manuel. And did you hold any office in the American Nazi
Party?
Mr. Hanna. Yes, sir ; I did.

Mr. Manuel. Would you please tell the committee the office or of-

fices which you have held within that organization ?

Mr. Hanna. Yes, sir; I was a Storm Leader of Ohio and deputy
commander of the American Nazi Party, Cincinnati Division, U.S.
Stormtroopers.
Mr. Manuel, What was that last office ?

Mr. Hanna. U.S. deputy commander, U.S. Stormtrooper Division,

Cincinnati.

Mr. Manuel. You were deputy commander of the U.S. Storm-
trooper Division for Cincinnati, Ohio. Is that correct ?

Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Manuel. And how long did you hold that office, Mr. Hanna ?

Mr. Hanna. Approximately a year.

Mr. Manuel. One year ?

Mr. Hj^lNNa. Yes, sir.

Mr. Manuel. And did you have that office when you terminated

your membership in the American Nazi Party ?

Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please tell the committee when you termi-

nated that membership in the American Nazi Party ?

Mr. Hanna. Let's see. ShortlybeforeDecember, sir, of '65.

Mr. Manuel. Shortly before December of '65 ?

Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Manuel. Now how did you first contact Mrs. Witte?
Mr. Hanna. At the States Eights Party, by phone.
Mr. Manuel. And what were the main points of that conversation,

your first conversation with Mrs. Witte, at that time ?

Mr. Hanna. I told her on the phone that I was interested in joining

a sincere, white Christian American organization. I stood against

communism, race-mixing, and Jewism and I wanted to join an orga-

nization worthwhile, doing something against this.

Mr. Manuel. And what was Mrs. Witte's response to you at that

time ?

Mr. Hanna. Mrs. Witte commended me for this and said I came
to the right organization and that she would like to talk to me.
Mr. Manuel. And did you subsequently talk to Mrs. Witte?
Mr. Hanna. Yes, sir; I did.

Mr. Manuel. And when was that, Mr. Hanna?
Mr. Hanna. It was shortly thereafter, 2 weeks after I went out to

Mrs. Witte's house, made an appointment, spoke to Mrs. Witte in

private. I asked her the different platform of the organization, the

different functions of the States Rights Party, and she told me about

the organization in general.

Mr. Manuel. Now, was your first contact with Mrs. Witte with
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regard to the National States Rights Party rather than the Kii Khix
Klan?
Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Mantjel. And you said you spoke to Mrs. Witte in private at

her home, approximately 2 weeks after you first telephoned her.

Wliat was the gist of that particular conversation with Mrs. Witte,

at that time?
Mr. Hanna. You mean when I talked to her over the telephone?

Mr. Manuel. No, when you went to her house, about 2 weeks after

you talked to her over the phone.

Mr. Hanna. Well, at that time, I went to her house, talked to her,

she gave me, as a matter of fact, some literature on the States Rights
Party, some of their publications from Atlanta, Georgia. I gave her

a donation towards the cause. I left, went home, and read the

literature.

Mr. Manuel. Did you have any other conversation with Mrs. Witte
with regard to any possible action on your part in this organization ?

Mr. Hanna. I explained to her—she explained a certain functioning

of the organization itself, and I said, well, I thought all organizations

should have more of a uniform. We talked, discussed that, and Mrs.
Witte asked me exactly what was I looking for in the organization
itself, and I—we discussed that. She asked me was it—I explained
I wanted to form a different task force, specific task force for younger
people, and I said she had too much older people in the organization
itself. I said I wanted a regular young men force, like stormtroopers.
And she wasn't so enthused about that.

Mr. Manuel. Did she use any words similar to these? Did she
ask you how far you would go for the white race at that time?
Mr. Hanna. Yes ; she did.

Mr. Manuel. And what did that mean to you, Mr. Hanna ?

Mr. Hanna. Well, it meant to me, would I give my life, would I take
a life, would I die for the cause. And I explained to lier that the only
time that I would have to take a life is in self-defense, defending my
race or my country, and also, as far as giving my life, I would give
my life for my race or my country.
Mr. Manuel. At any time during this conversation, did she ask

you whether you would be willing to kill for the white race?
Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Manuel. At that time, at that first conversation, did she men-
tion any one individual against whom she would send you, possibly?
Mr. Hanna. No, sir.

Mr. Manuel. She did not. Now, also with regard to that first con-
versation, did Mrs. Witte discuss in any way activities of the Ku
KluxKlan?
Mr. Hanna. Very little, sir. She told me that she was Imperial

Empress, or Grand Empress, in the National Knights of the Ku
Klux Klan ; that she was connected with the couple of affiliate Klan
organizations ; and that if I ever wanted a membership, I could seek
this membership through her.

Mr. Manuel. Did she tell you that she was actively recruiting for
the Ku Klux Klan at that time ?

Mr. Hanna. She planted the seed of thought that she did not state
she was recruiting officer. But, actually, anyone who had the appli-
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cation, she said she would sign anyone up that was qualified, so this

automatically, in my own mind, I took it that she was a recruiting

officer.

Mr. Manuel. I see. And at that time, at the time of this meeting,

did you join the NSRP?
Mr. Hanna. Not the first meeting ; no, sir.

Mr. Manuel. Did you submit an application to Mrs. Witte ?

Mr. Hanna. Not at the first meeting; no, sir.

Mr. Manuel. Okay. Did you subsequently submit an application

to Mrs. Witte either for the National States Rights Party or the

National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Hanna. I did so.

Mr. IVIanuel. Did you do so for both organizations?

Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Manuel. Did you subsequently become a member of the Na-
tional States Rights Party?
Mr. Hanna. I did.

Mr. Manuel. Are you currently a member of the National States

Rights Party ?

Mr. Hanna. I am a member of the organization.

Mr. Manuel. Now, you stated that you submitted an application

for the National Knights of the Ku Klux Klan. Is that correct?

Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Manuel. To whom did you submit that application ?

Mr. Hanna. I submitted the application to Mrs. P^loise Witte.

Mr. Manuel. And at that time, did you pay the required initiation

fee or klectokon to Mrs. Witte?
Mr. Hanna. I paid the application fee.

Mr. Manuel. How much was that, Mr. Hanna?
Mr. Hanna. Fifteen dollars.

Mr. Manuel. Now, subsequent to your giving Mrs. Witte an appli-

cation and initiation fee, were you at any time after that initiated into

membership of the National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Hanna. No, sir.

Mr. Manuel. Do you have^—do you possess any knowledge as to

what happened to your application and to the $15 which you gave

Mrs. Witte?
' '

Mr. Hanna. I have heard from different people, and this is only

hearsay, that tlie money went in Mrs. Witte's pocket.

Mr. 'Manuel. Now, what was the date, approximately, that you
gave this application for the National Knights to Mrs. Witte?

Mr. Hanna. This was about, oh, let me think liere. Somewhere in

March, sir.

Mr. Manuel. Sometime in March?
Mr. Hanna. March, middle of March.
Mr. Manuel. Middle of March. Had you had any contact with

Mrs. Witte from the time of your first meeting witli her and the time

tliat you submitted an application to the National Knights?

Mr. Hanna. Yes, sir; I had several meetings.

Mr. Manuel. Would you briefly tell the committee wliat went on

in those meetings with Mrs. Witte?
Mr. Hanna. Well, we discussed the health, Russian health exhibit,

which was this Communist health exhibit, wliicli I was bitterly op-
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posed to. We discussed that and discussed picketing or ripping up
the hammer and sickle flag, which was very proper to do, and we dis-

cussed different tactics in picketing, and so forth, putting out publica-

tions, recruiting for the States Eights Part-y and the Klan.
(At this point Mr. Weltner left the hearing room.)

Mr. Manuel. Now, did Mrs. Witte ever talk to you concerning
getting you into a certain elite type of squad that she was fonning?

Mr. Hanna. Yes; I understand that she, without different leader-

ship, was forming her own elite guard and killer squad.

Mr. Manuel. Did she use the word to you "killer squad" in refer-

ring to this?

Mr. Ha.nna. Yes, she did.

Mr. Manuel. Did she want you to become a member of this ?

Mr. Hanna. Yes; she said that she wanted me to become a mem-
ber, but to keep it very quiet from James R. Venables.
Mr. Manuel. And was this killer squad, to your knowledge, con-

nected with the National Knights of the Ku Klux Klan, or any other

Klan group ?

Mr. Hanna. No, sir ; I can't say this. This was Mrs. Witte's private

project, for the local area.

Mr. Manuel. Can you identify any other member, or possible mem-
ber, of such a group ?

Mr. Hanna. No, sir; because she said you would have to be initiated

first, before you find this out.

Mr. Manuel. And what, to your knowledge, was supposed to be the

purpose of this squad ?

Mr. Hanna. The opposition to the Black Muslim.
Mr. Manuel. And how was it supopsed to be opposed to the Black

Muslim?
Mr. Hanna. Well, as you know, sir, the Black Muslim have an elite

guard and guerrilla force, and this was to opposition in race war or

race riots. And, actually, there is discussed to eliminate different

Muslim leaders, even before the war itself.

Mr. Manuel. And these so-called assassination plans, were they

supposed to be directed to anyone other than Black Muslims, to your
knowledge?
Mr. Hanna. This was discussed, but there was never no names

mentioned. The Muslim Mosque, the Muslim itself, was directed.

Later in the testimony, it will be brought up again, but right now, at

this point, we were discussing the Muslim in itsef

.

Mr. Manuel. And you had these conversations with Mrs. Witte, as

I understand it, around the middle of March of 1965. Is that correct?

Mr. Hanna. At this time ; yes, sir, all through the period of March,
from the middle to the end of March.
Mr. MvNUEL. And at that time, you had also applied for member-

ship in the National Knights of the Ku Klux Klan through Mrs.
Witte. Is that correct ?

Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Manuel. Now Mr. Hanna, have you ever met a man by the

name of Daniel Wagner ?

Mr. Hanna. Yes, sir ; I have.
Mr. Manuel. When did you meet Mr. Wagner?
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Mr. Hanna. It was Easter Sunday, 1965, at Mrs. Witte's living

room. I am pretty sure of this, the date. Because I remember bring-

ing Mrs. Witte and her daughter a, present, and he was sitting there

in the front room, and the situation was, he had a—and I walked in

and seen he was sitting there, he had a rifle in his hand, he had his

sport coat off, he had a shoulder holster on, with a pistol in his shoulder

holster.

Mr. Manuel. What type of pistol was that ?

Mr. Hanna. It was a German Mauser .32 automatic pistol, Second
World War model.
Mr. Manuel. Did you inquire as to where Mr. Wagner obtained

this weapon, or these two weapons ?

Mr. Hanna. Yes, sir; I did.

Mr. M^VNUEL. And what did you find out in that regard?

Mr. Hanna. Well, the first time I asked him, he said he bought it

from a Mafia, or some gangster up in Detroit. Then later on that

evening, when he got to know me better, trust me, he took me into his

confidence and told me he got them from a man in Ohio.

Mr. Manuel. Did he identify that man in Ohio from whom he

got the gun ?

Mr. Hanna. No, sir.

Mr. Manuel. Did he tell you at any time that be got this gun
through the efforts of Mrs. Witte?
Mr. Hanna. He said she was instrumental in directing liim to the

source.

Mr. Pool. Did he ask her whom to see, to get a gun ?

Mr. Hanna. Sir, this was not discussed. I asked the Wagner youth

where he got the gims. He said he got them from some man in Ohio,

and Mrs. Witte was instrumental in getting these, making contacts.

He did not say who the man was, what the man's business was, except

tliat he was in the gun business.

Mr. Pool. Did he relate to you the circumstances of lier recommend-

ing this man?
Mr. Hanna. Yes, sir; he did.

Mr. Pool. Can you tell us about that?

Mr. Hanna. She said—Mr. Wagner told me, this is—that Mrs.

Witte said this man could be trusted, and he would never divulge the

serial numbers or the purchase to the authorities, if they asked, or to

anyone else.

Mr. Manitel. Did Mrs. Witte at any time suggest that you purchase

a 'weapon?
Mrs. Hanna, Yes, sir; she did.

Mr. Manuel. And would you tell the committee under what cir-

cumstances she made this suggestion to you?
Mr. Hanna. Well, she asked me, she said I was in quite a few street

fights in the American Nazi Party, and so forth, and that I was well

known, since I made the paper, oh, hundreds of times in Cincinnati,

in all kinds of publicity; she said that I should protect myself at

night, walking the. streets, and I should own a pistol. She said, as a

matter of fact, she wanted all of her elite guard carrying pistols.

Mr. Manuel. And did you at this time purchase a weapon subse-

quent to your conversation with Mrs. Witte in this regard ?
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Mr. Hanna. No, sir.

Mr. Manuel. You did not ?

Mr. Hanna. No, sir.

Mr. Pool. Did she tell you someone to go see about purchasing a

pistol ?

Mr. Hanna. No, sir; she did not mention that. She said that they
had sources, service sources where I could get the guns from.
Mr. Pool. But she never did get right down to finding out whom

to see.

Mr. Hanna. No, sir.

Mr. Manuel. Mr. Hanna, you just stated that your first meeting
with Mr. Wagner was at Mrs. Witte's home on approximately Easter
of 1965. Is that correct ?

Mr. Hanna. This was the first time T seen Mr. Wagner: ves. sir.

Mr. Manuel. And you stated that Mr. Wagner had in his posses-

sion openly weapons at this time. Is that correct ?

Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Manuel. Now. during your first meeting with Mr. Wagner at

Mrs. Witte's home, did you have any conversation regarding any as-

sassination plot or any possible act of violence ?

Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please t^ll the committee the first such
conversation ?

Mr. Hanna. Well, the first conversation, Mr. Wagner was sitting

in her living room, drinking beer, and at that time, I believe the youth
was partially intoxicated. I say "partially." I would say halfway to

the point of drunk.
Mr. Pool. Mr. Wagner was ?

Mr. Hanna. Yes, sir. And I explained to him that he was waving
these guns around somewhat carelessly, and to put them away. This
was a sleeve action rifle. And he explained to me that he was a fire-

arms expert and that he was a sniper, and I explained to him that I

did not care to hear this, I wanted the guns put away, and I went to

Mrs. Witte, and she said, "This is my ace in the hole. This is my boy,"
and she said, "He knows all about firearms."

He said, "That's right. I am going to go to work, and I am going
to take care of L.B.J, and Horatio."
And then he only mentioned Mr. Humphrey once by the name of

"Horatio," I take it, and then he started talking about killing Lyndon
Baines Johnson.
Mr. Manuel. Now what conversation was there, to your knowledge,

between Mrs. Witte and Mr. Wagner at this point when Mr. Lyndon
Baines Johnson was discussed ?

Mr. Hanna. Mrs. Witte was actually nonconcerned about it at first.

I got very upset. I told him, I said, "Well, even saying this could go
back to the Federal authorities," and I said, "You could be arrested."

And he said in his slang, he said, "Man, cool it. That's my business,

not yours." He said, "that's where you separate the men from the
boys."

And I said, "Well, I have been involved in a lot of street fights, and
everything, and it sure takes more to stand up to a crowd against you
than it does to sit in a window and snipe at the President."
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And we almost came to blows. Mrs. Witte separated us. She set us

down. She talked to both of us and said that I shouldn't get upset at

Mr. Wagner, that Mr. Wagner is going to do some work for her, and
she said there, Mr. Johnson, if he needed assassination, Mr. Wagner
could do it. Then she said that "Right now, we are interested in other

people," And she said that "Martin Lucifer Coon" was one. This is

Mrs. Witte's words. She said this and then she said that

Mr. Pool. Speaking of whom?
Mr. Hanna. Mrs. Witte used the expression, instead of Martin

Luther King, "Martin Lucifer Coon," a rightwing expression, and she

also stated there is other people to go, white people, before there was
anyone else. The colored, that is, are open enemies. She said, there

is a lot of people that stood behind these organizations that should go.

And then she got on a discussion of her husband, Mr. Albert Witte,

who is a recently retired fireman in Cincinnati. And she explained

that Mr. Witte has caused her trouble, embarrassment, and disgrace,

amongst the Klan and the States Rights Party. He was a nonbeliever

and nothing less than a Communist without his hammer and sickle.

Now, Mr. Witte and I never did get along, sir, and they discussed

assassinating him. I told them that I did not want nothing to do with

assassination. And up to this point, even I did not consider the Presi-

dent, talking about the President, a plot, because they didn't actually

really plot. But when she started talking, plotting about her hus-

band, I left the room and I went out to the refrigerator and got myself

a Coca-Cola and stood there and poured it in a glass and looked in at

the doorway. And I looked at them and I heard them discuss the

methods they were going to use to eliminate him.

Mr. Pool. Eliminate who?
Mr. Hanna. Mr. Witte. One was to go across the street in the

shrubbery and so snipe him with this rifle, and I explained, well, the

neighbors would see.

Mr. Pool. Whose idea was this, Mrs. Witte's or whose ?

Mr. Hanna. That was Mr. Wagner's.
Mr. Pool. What did Mrs. Witte have to say to that?

Mr. Hanna. Mrs. Witte didn't comment. I commented and quelled

it. I was there to quell all this. I said, "You realize the neighbors

would see you do this." Then tliat killed that, so they thought of a

couple of ways, and I killed that.

So Mr. Wagner was thinking up these ways to kill Mr. Witte, and
they weren't amounting to anything, so Mrs. Witte, with her mind,
evil mind, I would say, she thought up a way of, she put the "final

solution," which is a Nazi phrase, and this was to get a Ku Klux Klan
membership card, identifying him as an imperial officer, getting a

Klansman's robe, and a revolver

Mr. Pool. Identifying Mr. Wagner?
Mr. Hanna. Mr. Witte.
Mr. Pool. Mr. Witte. All right.

Mr. Hanna. Mr. Witte as an i^nperial officer, getting this robe and
a pistol, drugging Mr. Witte
Mr. Pool. What drug were they going to use ?

Mr. Hanna. I believe the drug was called—if they talked about
some kind, Mr. Wagner seemed to know all about narcotics, benzedrine.
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commonly known as "bennies." He said, a certain amount or quantity

of this would make Mr. AVitte incoherent to everything and nonaware
of what was going on.

Mr. Pool. Did they discuss where they were going to get the drug?
Mr. Hanna. No, sir; they did not. Mrs. Witte said, "This is wdiat

we will do." She said, "We will drug him, we will drive him out in

Avondale in front of the Black Muslim Mosque. We will put the card

in his pocket, we will put him in the road.-'

She said, "Danny, you fire four shots out of six at the door, hand
him the pistol.'' She said, "He will be standing out there, not know-
ing what's going on, with a pistol in his hand, and," she said, "the

Muslims will rip him into ground beef."

Mr. Pool. The Muslims will do w^hat ?

Mr. Hanna. Please?
Mr. Pool. What did she say about the Muslims?
Mr. Hanna. She said, when the bullets hit the Muslim door during

the meeting, they would tear out and see him standing there with this

pistol and they would tear him into gromid beef.

And that time, I became—well, very ill. Very scared, so I took Mrs,
Witte, I got into it, then, and I says, "Mr. Stoner is one of your lawyers,

is he not?"
And she said, "Yeah, he is."

And I said, ""WHiy don't you let Mr. Stoner handle this divorce

matter?" I said, "There is legal ways of doing this." I said, "Cer-
tainly you will get caught."
Mr. Manuel. Now, did Mrs. Witte during the course of tliis con-

versation ever explain why she wanted to kill her husband ?

Mr. Hanna. Yes, sir; as I explained, she said he was a menace to

her cause, that he was a sellout to her cause, that he embarrassed her in

front of the different dignitaries of the Klans and the States Rights,

and that she could not no longer take this, and she mentioned some-
thing about he was planning to declare her incompetent.
Mr. Manuel. Did she ever tell you that Mr. Witte had threatened

to have her put in a mental institution ?

Mr. Hanna. Sir, she might have. I can't remember, because this

has been a strain on me, but she said at one time that he was going
to declare her incompetent. It is very similar.

Mr. Manuel. Mr. Hanna, you are aware that Mr. Daniel Wagner
has testified before the committee, and in the course of his testimony,
he presented to the committee a letter, a 10-])age letter, which he had
written at the request of Mr. William Hugh Morris. And in a certain

portion of that letter, Mr. Wagner set forth certain conversations and,
in this letter lie states that you were a witness to some of these con-

versations, which, of course, you have just testified to here.

I would like to read you those portions of Mr. Wagner's letter

[Bobby Stephens Exhibit No. 5] and his testimony which relate to

instances in which he says you Avere a witness.

On the last paragraph of the tliird page, Mr. Wagner states as

follows

:

On the last evening of my stay in Cin., at the liome of Mrs. Witte accompanied
by Richard Hanna whom is a late member of the Nazi Party in Kentucky, Mi*s.

Witte told Richard and myself that her husband had demanded that she drop
all activity with the K.K.K.K.. and N.S.R.P. and be a mother to her children
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and a housewife. When she refused he said he would liave lier committed to a

mental institution since it only took his signature and the signature of a

doctor. She claimed there was nothing but Jew doctors and Judges in Cin.

and she would be committed. She also stated her I.Q. was in the 150's which is

near genius (average 100—110) and there was nothing wrong with her, but if he
(her husband) w^ent through with this, it would be a big step for the Communists
in hurting the AVhite race. R. Hanna wasn't for killing her husband but for

beating some sense into his head. Mrs. Witte claimed this was no good and
wanted him either shot as he left the house for work or in the house to make it

look like an intruder did this. I thought— ["I" referring to Mr. Wagner's
thought— ] a good idea was to get him high on narcotics and clothe him in a

Klan robe, then have him drive into the Black Muslims training center in

Cincinnatti [sic]. Mrs. Witte agreed, but Richard Hanna w^as hesitant about
murder so he dropped out of the scene. The next week R. Hanna phoned me in

Columbus and told me it was called off for a w^hile because J. B. Stoner was
straightening her husband out legally and Mr. Morris would be down to help soon.

Now, Mr. Hanna, to your direct knowledge, is that testimony in the

form of Mr. Wagner's letter substantially correct ?

Mr. Hanna. Most of it is, sir. There is a couple of—it wasn't

—

first of all, let me explain a few things that is wrong. This was Mrs.

Witte's idea, not Mr, Wagner. Mr. Wagner, as far as criminalwise,

or evilwise, is not that smart, to think this up.

As far as calling Mr. Wagner, I called Mr. Wagner and lied to him
to keep him away, and I said tliat Mr. Stoner, this is a personal friend

of mine, Mr. Stoner, was going to handle this in a legal manner.
Now Mr. Wagner believed me, so he stayed away.
Mr. Manuel. In other words, you made this call to stop any possible

action in that regard. Do I understand you correctly ?

Mr. Hanna. Yes; so then I called Mrs. Witte and I told Mrs. Witte
tliat Mr. Wagner was ill and could not do this, and she said, "you
should have kept out of this anyway, Richard."

I said, "He is very sick." I said, "He is very sick and he is not going
to be able to make it."

So I tried to get in touch with Mr, Stoner in Atlanta at tlie States

Rights Party headquarters. I knew if Mr, Stoner knew this, he could

have stopped it, so I tried to get in touch with Mr, Venables, and Mr.
Venables was nowhere around, so I took Mrs. Witte's daughter in

my confidence and I told Mrs, Witte's daughter what went on, and she

said, well, her mother was sick. She said her mother was making
enemies amongst the Klan and the States Rights, and so forth.

Mr, Manuel, Now, to your direct knowledge, did Mrs. Witte ever

accept an application from Mr. Wagner and a certain initiation fee to

join the National Kniglits of the Ku Klux Klan ?

Do you know that ?

Mr. Hanna. Yes, sir ; I witnessed this.

Mr, Manuel. And was this the same day that you met Mr, Wagner
at Mrs. Witte's home ?

Mr, Hanna, No, sir; 1 believe it was the last time I seen him there.

I only met Mr. Wagner twice, and this was the last time, I believe. It

was the same application which I filled out. Now these were not male
applications. These were female applications for the ladies' auxiliary.

Mrs. Witte explained that all she had to do was blot out the word
"female" and put "male"; there is no dif?'erence in the applications.

Mr, Mani'el. And that is for the National Knights of the Ku Klux
Klan?
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Mr. Hanna. These were signed National Knights of the Ku Klux
Klan

;
yes, sir.

Mr. Manuel. To your knowledge, did Mr. Wagner ever submit an
application for the Dixie Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Hanna. No, sir ; I can't say this. No, sir.

Mr. Manuel. And do I understand your testimony correctly in

that you also heard discussed a possible assassination on President
Johnson and Vice President Humphrey and Martin Luther King?
Is that correct ?

Mr. Hanna. Well, yes, definitely, there was Mr. Johnson's name
mentioned in regard to elimination. The name "Horatio" was men-
tioned, but there was no last name. And also, Martin Luther King's
name was mentioned. And then they got into her husband, and I can
truthfully say that Mrs. Witte w^as not so sincere about the other

names, but when it came to her husband, Mrs. Witte w^as very sincere.

Mr. Manuel. Mr. Hanna, has Mrs. Witte ever discussed with you
any other possible assassination or means of assassination of another

President of the United States ?

Mr, Hanna. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you please tell the committee what she said in

that regard ?

Mr. Hanna. If they can stand it
;
yes, sir.

Mrs. Witte was talking, after this was all over, and I explained to

her the mistake she made by mentioning this, and she explained to me,

she said, "Well, you m.ust realize that I would have killed President

Kennedy if I had a chance."

She said, "Before he visited Cincinnati"—this was when the police

held me in jail while the President visited—she said that "I walked

around Fountain Square looking for a spot to stand so I could get a

bead on him." "Bead" meaning an aim.

She said that "I was going to kill him." And I explained to her

that the Secret Service would have dropped her before she took two

steps, and she said, "Well, I had a plan for that, also. I was going

to ask a woman, I was going to ask a woman who had a baby in her

arms if I could hold it. I was going to set the baby up on my arms
and walk into the President shooting." And she said, "them Feds
wouldn't have dared shoot back at me."
And then is when I believed she was sick, and that's when I talked

to her daughter and that's w^hen I saw this woman was destroying the

Klan, the States Rights Party, and everyone that was connected with

her.

Mr. Pool. Did she, or did Mr. Wagner, ever discuss any plans or

how they could assassinate President Johnson or Vice President

Humphrey, Martin Luther King? Did they go into details?

Mr. Hanna. Not at that time, because she thought I wouldn't listen,

and they knowed if they kept it up, I would have went to the

Mr. Pool. Did they ever discuss it in your presence ?

Mr. Hanna. No, sir.

Mr. Manltel. Now, at the same time that you had these cotiversa-

tions or heard these things discussed, did Mrs. Witte ever discuss the

presence of weapons or of any type in Cincinnati, which she had ac-

cess to ?

Mr. Hanna, Yes, sir.
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Mr. Manuel. Would you tell the committee what her conversa-

tion was in that regard ?

Mr. Hanna. Yes, sir; she said when Mr. Kennedy—no, not Mr.
Kennedy, excuse me.
She says, when Martin Luther King arrived in Cincinnati, he spoke

at the Music Hall. She said there is two gims shipped into town
from a personal friend of hers. She didn't mention which organiza-

tion this person represented. She said that one was a German MP-40
Schmeisser submachine gun and one was an M-1 Gerand gun, .45

caliber.

Mr. M\NUEL. And did she tell you that these would be used in any
possible assassination attempt on Mr. King's life?

Mr. Hanna. Yes, sir ; she did.

Mr. Manuel. Did she identify the source of these weapons to you ?

Mr. Hanna. No, sir; she did not. She said they were shipped
from Ohio. She did not say exactly where in Ohio. She said, "Keep
this quiet from the Klan and the States Eights." She wanted her
own special people handling it.

Mr. Manuel. And did she at that time tell you where these guns
were stored ?

Mr. Hanna. No, sir; she said some woman friends of hers had
these guns.
Mr. Pool. Some who?
Mr. Hanna. Woman friends.

Mr. Pool. How about dynamite? Did she ever discuss storage of
dynamite ?

Mr. Hanna. No, sir; she discussed explosives, but not exactly

dynamite.
Mr. Pool. Bombs?
Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Pool. Did she say where they were stored ?

Mr. Hanna. These were not stored. She had a person to make
these for her.

Mr. Pool. She had what?
Mr. Hanna. These were not stored bombs. She had a person to

make these for her.

Mr. Pool. Who is the person ?

Mr. Hanna. The boy's name is Henry Muegel.
Mr. Pool. How do you spell that ?

Mr. Hanna. M-u-e-g-e-1.

Mr. Pool. Where does he live ?

Mr. Hanna. He lives at 560 Howell Avenue, in Clifton.

Mr. Pool. Any other discussions you had about that that you would
like to relate to the committee?
Mr. Hanna, Yes, sir; this boy is here—well, she calls this boy "the

boy wonder," Henry Muegel, and she said that H.D., these are ab-
breviated, she said that H.D. could, being a chemist at U.C. and an
employee, could make her bombs which two drops of it would blow
the Carew Tower in Cincinnati up. And she also explained to me that
his boy had advanced knowledge in explosives, since he was a son of
a professor, and that he was an employee and a student there and that
this boy could put two chemicals together, that in a certain period
of time, being mixed, it would blow up.
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Mr. Pool. How old was this boy ?

Mr. Hanna. This boy is now 20 years of age. His place was re-

cently raided for rightwdng literature and a printing press.

Mr. Pool. Did he belong to any organization that she had anything

to do with ?

Mr. Hanna. Yes, sir ; he got into the States Rights Party, but they

later kicked him out.

Mr. Pool. He was a member at one time ?

Mr. Hanna. Yes ; Mrs. Witte got him in there.

Mr. Pool. Who kicked him out ?

Mr. Hanna. The leader of the States Rights Party, Jerrold Black,

because this boy w^as half Jewish.

Mr. IVIanuel. Now you state that Mr. Muegel is a student at the

University of Cincinnati ? Is that correct ?

Mr. Hanna. Yes, sir ; he is.

Mr. Manuel. To your direct knowledge, has Mr. Muegel done any
printing for Mrs. Witte ?

Mr. Hanna. Yes, sir ; he has.

Mr. Manuel, I would like to show you a two-page leaflet titled

"Americans" and, on there, several paragraphs relating to John
Foster Dulles and Allen Dulles and world government by socialism.

There are references to J.F.K., L.B.J., and so forth, and so on. On
the bottom of this is printed "NATIONAL KNIGHTS OF K.K.K."
and also on the bottom of the second page is printed "NATIONAL
KNIGHTS OF THE K. K. K."

I hand you a copy of this, Mr. Hanna, and ask if this is one piece

of literature or one leaflet which was printed by Mr. Muegel for Mrs.
Witte and stamped with the National Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Hanna. Sir, I can't identify this as Mr. Muegel's printing.

However, you have some which I have supplied you with.

No, sir; I could not say one way or the other. I can't comment
on this, sir. I am awful sorry.

(Document marked "Richard Hanna Exhibit No. 1'' appears on

pp. 3637, 3638.)

Mr. Manuel. Now, Mr. Hanna, after your conversation on ap-
proximately Easter of 1965 with Mr. Wagner and Mrs. Witte, did
you see Mr. Wagner again ?

Mr. Hanna. You mean the last time at her house, did I see him
after that?

Mr. Manuel. Yes.
Mr. Hanna. I seen him on television

;
yes, sir.

Mr. Manuel. Do you possess any knowledge whatsoever concern-
ing Mr. Wagner's role as a security guard at a Klan rally on Parkie
Scott's farm in May of 1965 ?

Mr. IL\NNA. Yes, sir.

Mr. Manuel. To your knowledge, did Mr. Wagner act as a security
guard on that occasion ?

Mr. Hanna. Mr. Wagner did act as a security guard.
Mr. Manuel. And how did Mr. Wagner (^et to be a security guard?
Mr. Hanna. Mr. Wagner and myself both became security guards

at that rally through Mrs. Eloise Witte and Parkie Scott.

Mr. Manuel. Did Mrs. Witte, to your direct knowledge, appoint
Mr. Waffner to be a securitv jruard ?
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Richard Hanna Exhibit No. 1

AMERICANS

Its Time you wake up. Do you nknow about the Gommuniat ,

Jrw, and nigger, con^piraey that is threateni^ig you? . The

conference of foreighn relations or " CP-R." is a sncia

lict world organization that was created by John Poster

and Allen Dulles in Paris France in 1919 with the idea

of world gmveriiient by socialism. Every Presi^^ent since

1 944 except Truman" who was an accident " has belonged

to the "G.P.R," such notables as J.F.K." L.B.J. » Ike

Hubert- Humphery ,Dean ^usk, Arthur Goldberg, a jew, Arthur

Schelesinger a jew, Prestiantial assitant for science

and technology, Jerome Wiesner a jew, Dean Acheson, U.S. I. A.

dirHctor, The late Edwerd R. Marrow, The late Adhlie Steve

son Mc Bumdy, Willam Mc C Forton, George Fc Ghee, George

Ball Harlan, Clevelande Prestiantial AdYiser,John Mc Cloy

and 1400 more in the top positions of our goverment.

They Are in both parties and they are socialist all. The

so called social problen in are country is backed by the

communist jew because it serves aumber of purposes, one

that it supports the Axon, "The Russians will make good

propaganda out are aacial problem", and at the same time

because they contol the press ,raeio, television, Hews media

our educational institutions and the United Counsel of

churches. They have brained washed the white Americam adult

and our childern in tm beliving in the idea- of excepting

the nigger as and eq-ual^ with the <idea of inter acial

59-222 O—67—pt. u 11
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Richard Hanna Exhibit No. 1 —Continued

Whioh will result in- mongrelization and loss of national

pride individual spirit- and the will to win, we will be

controlled by a totalitrian goverment will not tellyou

how our nation emerged from world war 11 victoriousand

started our decline by appeasement and wars of attrition

with the idea of not winning which is leading us down the

road to defeat and communism, you as an american should

put pressure on your state represenatives ,make them do

their jobs, and make this county again ,
'» America Beuti

ful", Ourgoal is to rid america ot all niggers and ship

the niggers , and niggerlovers back to Africa with them.

If L.B.J, has his way, the last genejr9.tion of whites has

been born.'-'hich means your children growing up today will

be half nigger and half white.

P.S.

Association with ones own kind is a god given right not a

goverment given right,

HATIOiUL OIGHTS OF TrfE K,K,K,
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Mr. Hanna. She did so.

Mr. Manuel. And to your knowledge, did Mrs. Wagner know that

—

Mrs. Witte know that Mr. Wagner was there armed with a rifle?

Mr. Hanna. Yes ; she did, sir.

Mr. Manuel. Did you also act as a security guard on that occasion?
Mr. Hanna. I did.

Mr. Manuel. Now, Mr. Wagner, as a result of certain activities at

that rally, was arrested. To your direct knowledge, did Mrs. Witte
post a bond for Mr. Wagner ?

Mr. Hanna. This was told me by Mrs. Witte and Mr. Morris, that
they posted the bond, with Mr. Wagner in the Warren County jail

for carrying a concealed weapon
;
yes.

Mr. Manuel. Did you ever see Mr. Wagner after the rally at Parkie
Scott's farm ?

Mr. Hanna. No, sir.

Mr. Manltel. Mr. Hanna, have you had other conversations with
Mrs. Witte regarding plots of acts of violence to be directed against

certain individuals?

Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Manuel. Would you name for the committee persons who were
discussed by Mrs. Witte as being possible targets for acts of violence?

Mr. Hanna. Yes, sir. There was quite a few. There was a foot-

ball player named Clem Turner.
Mr. Manuel. Clem Turner ?

Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Manuel. Was he a football player at the University of Cin-

cinnati ?

Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Manuel. And did Mrs. Witte discuss with you the desirability

of having certain acts of violence directed against Mr. Turner?
Mr. Hanna. She did, sir.

Mr. Manuel. Would you tell the committee what, briefly, was that

conversation ?

Mr. Hanna. Yes. Mrs. Witte lied to me. She said Mr. Turner,
being a black fellow, at one time attacked her daughter; knowing
that I was very much in love with her daughter, she knowed that this

would work me up, and I wanted to beat his head in right then, when
I heard this.

Barbara later said that this was false, that there was no such thing
that happened.

Mrs. Witte, what she wanted me to do was—I believe the proper
pronunciation is to beat the boy, castrate him, and
Mr. Pool. Go a little slower.

Mr. Hanna. To beat him, castrate him, and to cut KKK on his back,
stomach, and each side of his cheek.

Mr. Manuel. And did she discuss with you the means by which
you were supposed to do this ?

Mr. Hanna. Yes ; she did.

Mr. Manuel. And would you tell the committee what that conver-
sation involved?
Mr. Hanna. Well, Mr. Turner playing football hurt his leg, and

he had a cast on his leg. Therefore, she explained that this was an
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advantage point for his attackers. She appointed—she appointed me
several men, and she mentioned several names, and I turned her down.
I said, "What's the matter with Henry Muegel?"

I said, "He done all of your liandy work. He professes to be in

sympathy with your causes and everytliing,*' I said, "How come he
can't go with me ?"

She said, "You must realize, Henry is my right-hand man," and
she said, "He has an education to fulfill, and you have nothing to lose,

and hun being Jewish, he is weakminded and he would talk if he got
caught."

She said, "The only reason why I keep him around is he would
make my bombs, and so on," and she said, "You can do it alone," and
I explained at that time, by castrating a person, he could have bled

to death. They do bleed to death.

I said, it was horrible to cut KKK on a person, and so forth, and
I said outside of beating him, I would not do nothing.
So usually, I talked my way out of doing tilings where Mrs. Witte

tried to involve me, because Barbara and I had this made up, she
said, "Don't pay no attention to mother,'' because her mother was an
alcoholic, and that her mother was sick.

Mr. Manuel. Now, did you have any conversations with Mrs. Witte
regarding possible acts of violence to be directed against certain civil

rights leaders in the area of Cincinnati, Ohio?
Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Manuel. And would you please describe or identify to the com-
mittee those persons who are discussed by Mrs. Witte ?

Mr. Hanna. A woman named Mrs. Green, the NAACP president's
wife.

Mr. Manuel. And do you know her first name ?

Mr. Hanna. Her name is Lucv Green.
Mr. Manuel. And why did Mrs. Witte—first of all, what did Mrs.

Witte say with regard to Mrs. Lucy Green ?

Mr. Hanna. Mrs. Green, who is believed to be a white woman, is

very much in the civil rights move. In Cincinnati, involved a lot,

and Mrs. Witte dislikes this woman very much.
Now, I explained to Mrs. Witte at that time I wasn't in sympathy

with her movement, but there is no use hurting her, and she said, well,
this is what she wanted me to do. She wanted me to take one of her
husband's farming uniforms, put it on, take a clipboard and flashlight,
make it look very official, go to Mrs. Green's house and knock. She
said, Mrs. Green would open the door, she said, I should shoulder-butt
her, go in there and cuff her hands behind her back, chloroform her

—

she said, Henry Muegel can mix up the chloroform for me—tear her
clothes off of her, beat her, and cut KKK on her and also on her
children.

At that time, Mrs. Witte Avas under the impression that her children
were youngsters, but later, Mrs. Witte, through myself, found out
that her older child was 16, and I talked Mrs. Witte out of that, again.
Mr. Manuel. Was anyone supposed to accompany you to Mrs.

Green's house ?

Mr. Hanna. She did not actually give me a person. No, sir. She
mentioned Daniel Wagner, and I said, I didn't want nothing to do with
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this boy, due to his attitude, and so forth, and these guns, I said no,

and she named a few other men, and I kept putting them oli' and find-

ing something wrong with them, finding fauk with them somehow.
Mr. Pool. Now, you testified a while ago that you hadn't talked to,

or you hadn't seen, Mr. Wagner for some time.

Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Pool. When was the last time you saw him ?

Mr. Haxista. The last time I seen him was on TV. The date he was
arrested. Showed him standing there with police officers, being

searched.

Mr. Pool. About when was that?

Mr. Hanna. That was in May, late. Memorial Day, sir, first day of

the rally.

Mr. Pool. You haven't seen him since Memorial Day ?

Mr. Hanna. No, sir.

Mr. Pool. So your testimony here this morning—you haven't talked

to him about your testimony here this morning ?

Mr. Hanna. I beg your pardon, sir ?

Mr. Pool. You haven't talked to Mr. Wagner about your testi-

mony here this morning?
Mr. Hanna. No, sir.

Mr. Manuel. Now^, Mr. Hanna, did you have any conversations

with Mrs. Witte w-ith regard to Mrs. Green's husband, Dr. Bruce
Green, head of the local NAACP in Cincinnati ?

Mr. Hanna. She didn't really discuss the man too much. She was
more worried about Mrs. Green than anything. She—Mrs. Green was
one of her main targets.

Mr. Manueu. Nor did Mrs. Witte ever discuss with you the possi-

bility of throwing acid at persons ?

Mr. Hanna. Yes ; she did.

Mr. Manuel. And would you tell the committee which persons were
involved and the circumstances under wdiich these conversations took

place?

Mr. Hanna. Well, first of all, she said, Henry Muegel, this boy she

calls the boy wonder, was planning to pitch acid on Keverend Shuttles-

worth, w^ho is a civil rights figure, Martin Luther King's aide, and a

minister, white minister named Maurice McCracken, and she said

that this would be a good idea, for me to use acid, since Henry can

make it at IJ.C, and they can't trace where it was made.
She said it was boric, or some kind of acid. So later, Mr. Muegel

talked to me at her house and explained it was sulphur burnt, mixed
with something, that was simple to make
Mr. Pool. Did Mr. Muegel know why you Avanted that information?

Mr. Hanna. No, sir; I don't believe he knowed the nature of it.

He just simply said he could make it. He was planning on using it on

these civil rights figures and he thought it was a good idea that I go

along with Mrs. Witte's idea.

Mr. Pool. Did he know some of these plans ?

Mr. Hanna. Yes, sir; he did.

Mr. Pool. Can you tell the committee wdiich plans he knew about?

Mr. Hanna. He was aware of the one concerning Mrs. Green. He
was aware of the one concernino; Mr. Turner. He was aware of the
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one concerning a riot that was planned by Mrs. Witte, a full-stage riot.

This is what I want to mention next.

Mr. Pool. Which plans of Mrs. Witte's did Mr. Wagner know
about ?

Mr. Hanna. This was after Mr. Wagner was no longer with Mrs.

Witte.
Mr. Pool. I see.

Mr. Hanna. Wlien he was in custody ?

Mr. Pool. The subcommittee will take about a 2-minute recess.

(Whereupon, the subcommittee took a brief recess. Subcommittee
members present at time of recess and when hearings resumed : Repre-

sentatives Pool and Buchanan.)
Mr. Pool. The committee will come to order.

Proceed, gentlemen.
Mr. Manuel. Mr. Hanna, you mentioned just prior to our short re-

cess the fact that Mrs. Witte had mentioned race riots.

Would you please tell the committee, explain to the committee what
was involved in these race riots which you mentioned.
Mr. Hanna. Yes, sir; well, as you know, for the last 3 or 4 years,

there has been savage race riots in Harlem, Los Angeles, and Mrs.

Witte—at least, I am very opposed to these riots. I think they should

be investigated, too.

However, Mrs. Witte talked about starting these riots herself and
blaming it on the colored, which I think is twice as bad. Now Mr.
Muegel
Mr. Pool. Right there, can I ask you this : Did she ever relate to you

at any time that she participated in any violence by the Ku Klux Klan
or the States Rights Party ?

Mr. Hanna. No, sir.

Mr. Pool. She never did tell you that she had actively participated

in anything like that ?

Mr. Hanna. No, sir. As far as riots is concerned, she wanted Mr.
Muegel to print a pamphlet. As you know, in the Harlem riots, there

was a group called the Negro liberation party, and they printed a

pamphlet, telling the Harlem freedom fighters how to make a Molotov
cocktail.

Mrs. Witte was in favor of Mr. Muegel to print a pamphlet telling

how to make a Molotov cocktail, putting the half moon and star on
it, and a lot of Muslim words, and passing this through Avondale,
Avhich has a mosque.
Mr. Manuel. And is Avondale is predominantly Negro section of

Cincinnati ?

Mr. Hanna. This would be the main Negro ghetto in Cincinnati

—

the largest, that is. And I would say personally, knowing it, that most
of the youngsters out there, is white police haters, that they respect the
Muslim. Mrs. Witte is aware of this. These pamphlets were to be
pasted on walls, put in phone booths and fireboxes, garbage cans, and
so forth, so the youth there could get ahold of them.
Now I explained to Mrs. Witte all the police officer would have to

do is throw a group of them off the corner, and they have tried this.

Now the pamphlet was supposed to read, and I quote, after killing
the police, they were supposed to seize the policemen's guns and clubs.
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and so forth, and take over the police cruiser. And it was a horrible

pamphlet which Mr. Muegel was planning to print up.

Now Mrs. Witte abandoned this idea. I don't know if I talked her

out of it. I would like to think so.

Later, she was instrumental in a couple of small riots in Cincinnati.

One boy was hit with a shotgun blast at a football game.
Mr. Manuel. You saj^ Mrs. Witte was instrumental in this. Would

you explain how she was"?

Mr. Hanna. Yes, sir; she had Mr. Muegl call up a predominant
place, a place where it was predominately Negro, a kids' hangout, and
in his white voice, he would say, "If you want to fight us, you meet us at

the football game." Then Mr. Muegel woulfl call up a place which
was predominatly white, and tell them in a colored voice, "Man, if you
want to fight us, you meet us at the football game."
So they automatically would clash, and Mr. Muegel would be no-

where around, Mrs. Witte would be nowhere around, and there was
violence, and there was propaganda for Mrs. Witte, and she would
run to city council with it, and so forth, and say, "Look at these,

wiiat they are doing."
Now a Klan officer almost foimd out about this, and then Mrs.

Witte was very scared that someone in the Klan would find out about

this, or someone in the States Eights Party. This is why she used her

special forces, and she called them
Mrs. Pool. A little slow^er,

Mr, Hanna. Instead of calling us the Green Berets, she called us

the Black Berets.

Mr. Manuel. In other words, your tesimony, as I understand it,

is she w^ould use certain individuals, not necessarily Klan members,
with whom she would discuss these things, and it is your testimony

that she didn't want the Klan leaders to find out about this. Is that

correct ?

Mr. Hanna. This is true, especially William Hugh .Morris and
James R. Venables. I would say, out of the two, Mr. Morris, she did

not want these, because they w^ould be dismissed by the Klan, she

claimed.

She said there is only a couple of Klansmen that she could trust.

She said that she would rather people would be—she would rather

feel people out before she signed them up in a Klan, know what
they do,

Mr. Pool. Let me ask you this question: Was Mrs. Witte drink-

ing when she was telling you some of these things ?

Mr. Hanna. No, sir; it was just the opposite way around. When
she was drinking, she was nice. When she was sober, she would
Mr. Pool. Why would she tell you all of these things? Wliy?

What was the reason ? Why would she tell you all of these things ?

Mr. Hanna. Well, I always called Mrs. Witte my queen, and I was
devoted to Mrs. Witte. I was very much in love with her daughter,

and Mrs. Witte provided me with a home that I always wanted. So
that's why I would go out there every Friday and Saturday and stay,

because I had no place to go and I found this a good place to be.

Mr. Pool. Another question that occurs is why didn't you report

some of these things to the police ?
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Mr. Hanna. Well, mostly on account of Barbara, because Barbara
explained to me that her mother would be put in jail and that it wasn't

right for a person that w\as—in Barbara's words—"sick," to be put in

jail, and she said her mother would never follow through with these

things.

I did tell Barbara this, and she said her mother would never follow

through with these things, and not to go to work and do anything about

it, and Barbara said, "If you love me, Eichard, you will not do that."

And I explained to her. Commander Rockwell has instnicted us to co-

operate, I explained to Barbara this Commander Rockwell, leader of

the American Nazi Party, always trained us to cooperate with the au-

thorities, the FBI, and Secret Service, and she begged me, she said, "My
mother is not altogether well, Richard," and she said, "She don't mean
half of what she says." She says, "My mother hasn't been sane for

the last 2 or 3 years."

Mr. Pool. Just a minute.

Now, as you know, you are under oath, and the things you are telling

are in accordance with the oath you took before this committee
Mr. Hanna. Sir
Mr. Pool. —that you would tell truth, the whole truth, and nothing

but the truth, so help you God.
Mr. Hanna. Yes, sir ; I am telling the truth.

Mr. Manuel. Mr. Hanna, as a matter of fact, have you not been on
several occasions questioned regarding certain activities by the Secret

Service and possibly the Federal Bureau of Investigation ?

Mr. Hanna. Two Secret Service men spoke to me in regards to Mrs.
Witte one time

;
yes, sir.

Mr. Pool. Wliat were the circumstances ?

Mr. Hanna. This was in regards to the Warren County rally and in

regards to Mr. Wagner. And they talked to me in regards to dynamite.
And I explained at that time that I did not know nothing about dyna-
mite and, as far as I knew, it could be bought about round Cincinnati,
that you had to buy it near lumber camps, or something.
Mr. Manuel. Now, Mr. Hanna, you have testified that there were

certain conversations concerning leaders of civil rights organizations
by Mrs. Witte. Were there also conversations involving possible acts

of violence to be directed against city officials, or judges, in the Cin-
cinnati area?
Mr. Hanna, Yes, sir ; there was one judge.
Mr. Manuel. And who was that judge, Mr. Hanna ?

Mr. Hanna. That is Judge G. S. Heitzler, who is an arch enemy of
the Klan and the States Rights Party in Cincinnati.
Mr. Manuel. And what particular act of violence was discussed

with regard to Judge Heitzler ?

Mr. Hanna. Mrs. Witte wanted Mr. Heitzler also eliminated from
his position, and she said she didn't care how she had to do it, illegally

or legal. And she appointed me executioner, so she had a fellow one
time to drive me to his house and hand me a pistol, so I throwed the
pistol back in, the car. I didn't know where I was going. He lives

about four or five blocks out from Mrs. Witte.
Mr. Manuel. Wio is that individual, Mr. Hanna ?

Mr. Hanna. His name is Bob Brann
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Mr. Manuel. Brannon?
Mr. Hanna. Yes, sir. What you said; yes, sir.

Mr. Manuel. And do you know him to be a member of the National
Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Hanna. No, sir.

Mr. Pool. Did she ever threaten, or did she ever discuss, violence

against a leader in the Ku Klux Klan or a member of the Ku Klux
Klan?
Mr. Hanna. No, sir. As far as I can truthfully say, I have never

heard any—I know she hated the leaders and she talked about over-

throwing the Klan and eliminating the leaders, but she never did men-
tion no names for assissination plots.

I know she—from the National Knights of the Ku Klux Klan, Mrs.
Witte—was connected with the Dixie Klan, and now I know she is

trying to get United Klans. She is trying to join the United Klans of

America, Knights of the Ku Klx Klan, and she said she would like to

overthrow Mr. Shelton, too.

Mr. Manuel. To your knowledge, did Mrs. Witte have any dis-

agreement with Mr. William Hugh Morris ?

Mr. Hanna. Yes ; she did.

Mr. Manuel. Wlien did this come to your knowledge ?

Mr. Hanna. The night of the rally. I was clearing the grounds.

Mr. Manuel. Is that Parkie Scott's rally now? Memorial Day
weekend ?

Mr. Hanna. Yes, this is. This is the last night of the rally.

Mr. Manuel. Okay. Please proceed.

Mr. Hanna. I went to work and turned in my club for a rifle, and
I started to walk through the grounds and, coming back, I put the

rifle bacl^ in the house. Mr. Morris and Mrs. Witte was in there count-

ing the money and the applications, and so fortli, and I heard them
fighting. And all through the rally, previous to this, Mrs. Witte was

irritated, and so was Mr. Morris, at each other, and during the

money-counting, Mrs. Witte said, "Well, I will tell you one thing,"

she says, "I am not taking peanuts for walnuts," or something like that,

and Mr. Morris said, "This is my third glass. You are not going to

get me drunk to get my money," so he took the grip that liad the money
in it, and chained it to his wrist.

Mr. Manuel. He chained the case that he was carrying money

—

to his wrist ?

Mr. Hanna. Yes, he did.

Mr. Manuel. Is it your testimony that the basis of their disagree-

ment, to your knowledge, was money?
Mr. Hanna. Money and power.

Mr. Manuel. Would you explain that, the power statement that

you just made? lYliat disagreement existed betAveen Mr. Morris and

Mrs. Witte concerning power?
Mr. Hanna. Well, she said Mr. Morris was a thief and he was

spending the Klan funds upon himself, and Mr. Morris claimed just

the opposite on her; he said fhat she was a thief and spending the

funds, and they both discussed this to me, separate occasions. Really

and truthfully, I can't say w^ho is a thief here, but I know my appli-

cation fee went some place and I didn't benefit, and I know quite
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a few other people that signed up for applications and not benefit

by them.
Mr. Manuel. Mr. Hanna, did Mrs. Witte ever participate in a

demonstration or protest in Cincinnati, where a coffin was used for

some reason or another?
Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Manuel. Do you know what happened, and when was this

particular protest or demonstration in Cincinnati, where the coffin

was used ?

Mr. Hanna. This protest was the raising of the U.N. flag in Foun-
tain Square, which was picketed by yours truly, from the American
Nazi Party and the States Rights JParty. I was there that day, and
Mrs. Witte and her group came marching up, the group carrying a

coffin. The coffin had a dummy in it. Mrs. Witte kept this coffin in

her basement at times, and at times other people kept it. This was
one of the props of the National States Rights Parly.

Mr. Manuel. Do you possess any knowledge with regard to the

use of that coffin at private parties held at Mrs. Witte's home?
Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Manuel. How was this particular piece of equipment used?
Mr. Hanna. This piece of equipment was used in what they called

victory parties, when different rights people, civil rights people was
killed, they would have small victory parties at Mrs. Witte's, and
they used to put a dummy inside that. Specially the day Mrs. Liuzzo
was killed, they had a dummy in the coffin, they were drinking and
having party music, they were playing Klan records, and I remember
Henry Muegel went to work and put a record on called The Old
Rugged Cross. He walked over and took a knife and stuck it in the
dummy a couple of times.

Mr. Manuel, Were you in attendance at this party which you de-

scribed ?

Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Manuel. Who else was there, Mr. Hanna ?

Mr. Hanna. Sir, I can't describe all the people.

Mr. Manuel. Were persons there—were there persons in attendance
whom you knew to be members of the Ku Klux Klan, the National
Knights?
Mr. Hanna. Sir, I have to state here, as I told you previous to this,

that you can't identify a Klansman unless you see him initiated. You
can hear people say he is a Klansman, he can say he is a Klansman, but
in order to say a man's a Klansman, you have to see him initiated.

You have to have proof, and I have never seen any of these men
initiated.

Mr. Manuel. Let me put it to you this way: Were there persons
in attendance at that party whom you had seen at Klan rallies and
Klan functions?
Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Manuel. Have you yourself ever attended meetings of tlie Na-
tional Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Hanna. No, sir.

Mr. Manuel. Have you ever attended any meetings at the farm of

Parkie Scott?



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 3647

Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Manuel. And when did you attend these meetings?
Mr. Hanna. These were private meetings, held for certain people

only.

Mr. Manuel. Now, at that point, explain what yon mean by that.

Mr. Hanna. A lot of—these people were not necessarily Klans-

men, not necessarily States Rights Party members, not necessarily

Minute people. These people were involved in rightwing movements
at different times, and things was discussed. They used Scott's farm
to discuss these things. I was to four or five of the meetings.

Mr. Manuel. And while in attendance at Parkie Scott's farm,
would you tell the committee very briefly what the conversation was '?

What was discussed ?

Mr. Hanna. Well, first of all, there was discussed about, oh, the

Klan was going to hold a meeting, in Newport, Kentucky, at the Eagle's

Hall. And the news media got ahold of this, and the Eagle's Hall
was alerted, and they couldn't hold their meeting.

So I was invited to this meeting, since I was concerned in this

scuffle with a reporter, so we had it at Mr. Scott's farm. Myself and
the men accused were there, and a few others. They tqjked about
opening a front for the Klan at that time and a meeting hall, that is,

for the Klan, in a private key club, to keep the black race out.

Mr. Pool. The question occurs to me, did Mrs. Witte at any time

ever keep any guns or explosives in her home ?

Mr. Hanna. No, sir; I have never seen no guns or explosives in

Mrs. Witte's home.
Mr. Pool. The only guns you saw, somebody had brought them in

there.

Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Pool. They belonged to somebody else, they didn't belong to Mrs.

Witte.
Mr. Hanna. This is trvie.

Mr. Manuel. Mr. Hanna, while in attendance at meetings at Parkie

Scott's farm, did you observe any weapons being transported or

distributed ?

Mr. Hanna. I did so, sir.

Mr. Manuel. Would you describe for the committee what weapons
and how they were being transported, and so forth?

Mr. Hanna. One evening, 9 o'clock, at the Scott's farm, I was there

for a meeting, a green panel truck drove in, took out cases of Spring-

field rifles. First World War model 30-06 rifles, and then they carried

them to the barn. And when I seen it, not being connected with the

Klan, I would say that is the reason they put me in a car and drove

me away real quick.

Mr. Manuel. Do you know wliere those weapons were obtained?

Mr. Hanna. No, sir; I can't even say they were weapons. They
were cases marked U.S. military rifles.

Mr. Manuel. You didn't actually see the weapons. Is that it ?

Mr. Hanna. No, sir; I did not see the weapons.

Mr. Manuel. Do you know what happened to those boxes after

you left the farm?
Mr. Hanna. No, sif

.
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Mr. Pool. Did you meet any Klan leaders or people that you thought
of as being Klansmen at Mrs. Witte's home?
Mr. Hanna. Yes, I did.

Mr. Pool. Can you name off some of these people?
Mr. Hanna. People that I have met, I can name off both organiza-

tions, States and the Klan both. Leaders I have met, is this what
you want?
Mr. Pool. Definite leaders of the Klan that you met in Mrs. Witte's

home.
Mr. Hanna. Well, of the Klan I met Mr. Venables.

Mr. Pool. Mr. Venable was at Mrs. Witte's home?
Mr. Hanna. This is true. I met Mr. Morris, Mr. Heflin
Mr. Manuel. Is that Heflin, William Heflin of Chattanooga, Ten-

nessee, known as Doc Heflin?
Mr. Hanna. This is a Mr. Heflin of Chattanooga Dixie Klan, Incor-

porated, Knights of the Ku Klux Klan.
Mr. Pool. Now you are sure that you met Mr. Venable in Mrs.

Witte's home?
Mr. Hanna. This is true, sir.

Mr. Pool. Can you recall the occasion ?

Mr. Hanna. He was there for some reason for the Klan, the Klan
initiations.

Mr. Pool. About what month ?

Mr. Hanna. This is when I first met Mrs. Witte.
Mr. Pool. When you first met Mrs. Witte. What month was that,

now?
Mr. Hanna. This was between January and March, He was there

at her home. He was staying with her at that time, at her house, living

there.

Mr. Pool. How long did he stay there ?

Mr. Hanna. Sir, I don't know, because the next week after I went
out, he wasn't there. I only met him and said hello, and he said, "I am
James"—shook hands, and that was it.

Mr. Pool. But he stayed at her house.

Mr. Hanna. Yes, sir ; he did.

Mr. Manuel. Did you also meet Mr. William Hugh Morris?
Mr. Hanna. I did, sir.

Mr. Manuel. To your certain knowledge, has Mr. William Hugh
Morris ever been a house guest at Mrs. Witte's home ?

Mr. Hanna. He has.

Mr. Manuel. And could you tell the committee when this hap-
pened ?

Mr. Hanna. This happened all through the Klan rally. He was a

guest at her home. They mapped out strategy for the Klan rally, and
so forth, went over papers. And I met him there at her house, and we
talked about the Klan, and so forth, and he told me about the different

movements in the Klan; a little bit about the Klan itself, the baclc-

ground, and the platform.
Mr. Manuel. To your knowledge, did Mr. Morris know that you

had submitted an application for membership into the Klan ?

Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Manuel. And you have stated that you have never taken the

initiation or taken the oath to become a Klan member. Is that correct ?
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Mr. Hanna. No, sir; this is the reason why I made the statement
that Mrs. Witte wasn't really sincere. Now Mrs. Witte told me in

order to be a Klansman, you didn't have to be initated and you had
to have it in your heart, and then they said later, "You have got it in

your heart, and Mrs. Witte has got it in her pocketbook."
Mr. Manuel. Now Mr. Hanna, prior to Mrs. Witte's appearance

before the committee, were you visited by persons known by you to

be affiliated with the Klan movement in some way ?

Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Manuel. Now would you tell the committee where and when
this visit occurred ?

Mr. Hanna. Yes, sir. This occurred, Mrs. Witte, as you know,
took sick, and she could not testify

Mr. Manuel. This was on Friday ?

Mr. Hanna. Friday. So that Sunday, two men paid me a visit.

Mr. M\NUEL. And who were the two men ?

Mr. Hanna. Well, one of them's name is Simpson.
Mr. Manuel. Is his first name Wilson Simpson ?

Mr. Hanna. Sir, I can't say this, that his name was William Simp-
son ; his name is Simpson, that's all I know.
Mr. Brandenburg made me acquainted with this man. That's all I

knowed, his name was Mr. Simpson, "the little fellow," as they call

him, Mr. Simpson.
Mr. Manuel. And who was the other gentleman '?

Mr. Hanna. The other man, I heard Mr. Simpson say, the name was
Roe or Rose or something like that.

Mr. Manuel. Is that Mr. Curtis Rose ?

Mr. Hanna. Sir, I do not know this.

Mr. Manuel. All right.

And why did these men pay you a visit ?

Mr. Hanna. They thought that I—well, they knowed I was going to

be called next to Washington, they thought that right away, you know,
I would be up here by Monday or Tuesday. And they told me that

if I was brought up here, under guard and everything, to make con-

tact with Mr. Scott and not to trust Mrs. Witte, because Mrs. Witte

has been expelled from the Klan, due to her stupidity, and that, well,

they explained that Mrs. Witte was going to carry the load, to show her

loyalty, and they told me that Mrs. Witte was already going to^

—

Mr. Pool. Go slower.

Mr. Hanna. What Mrs. Witte was going to say.

Mr. Manuel. And what did tliey tell you with regard to Mrs.

Witte's testimony, which she didn't give until Monday ?

Mr. Hanna. They said she was going to take the fifth part of the

time and then square herself with the assassination plots, and she done

this; yes, sir.

Mr. Manuel. And how was she supposed to "square herself," as you
put it, with the assassination plots ?

Mr. Hanna. She was to make Mr. Wagner look like a—a demented
person. And that she was going to make herself look like a mother to

Mr. Wagner.
Mr. Manuel. Now, at any time during this conversation with these

two individuals, did they ever tell you, or in any way inform you as to
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what your conduct was supposed to be when you came before the

committee ?

Mr. HJVNNA. Yes ; they did.

Mr. Manuel. And what did they tell you in that regard?
Mr. Hanna. They told me that Eloise taught me to be relaxed at

all times, before an investigation, that I should come up here, that I

should take the fifth amendment constantly, and that I should not
answer no questions, that I should not accept the Government in no
w^ay, shape, or form, or any kind of deals that the Government would
try to make with me, that I am obligated to them, and that Mrs. Witte
is going to handle this matter in her own way.
Mr. Pool. Did you make any kind of deal with the investigators

for the committee ?

Mr. Hanna. No ; I did not, sir.

Mr. Manuel. Mr. Hanna, prior to your appearance before the com-
mittee and, as I understand it, before Mrs. Witte's appearance before

the committee, did you attend a meeting at Parkie Scott's farm ?

Mr. Hanna. Yes ; I did, sir.

Mr. Manuel. And when did this meeting take place ?

Mr. Hanna. This meeting took place the same day, sir, the conversa-

tion, the conversation was held going up to Scott's farm.
Mr. Manuel. In other words, these two persons affiliated with the

Klan came to your home and took you to Mr. Scott's farm. Is that

correct ?

Mr. Hanna. Yes ; they did, sir.

Mr. Manuel. What was the purpose of them taking you to Mr.
Scott's farm ?

Mr. Hanna. Sir, I do not know this. They just drove up; they
said, "We need to go for a drive." They said, "We might be being-

watched." They said that there is investigators in town. They said

we know that a couple is coming, a couple more is coming into town, and
we feel as that we should take a drive, since they have got equipment
they can detect voices with, and that we should go for a drive, so

nothing can be found out.

Mr. Manuel. And, specifically, Mr. Hanna, and I will ask you this

question again, did they advise you on how you were supposed to act

when you came before the committee, if you did ?

Mr. Hanna. They said that I was supposed to take the fifth amend-
ment. They said not to tell a thing. They said that Mr. Scott would
advise me when I got here, that Mr. Scott has denounced Mrs. Witte,
the entire Klan has denounced Mrs. Witte.
They said that Mr. Scott said that this is Mrs. Witte's own fault

for getting this young boy involved with us, this Wagner, that is,

and to keep calm, cool, and collected ; Mrs. Witte had to carry the load,

and she was going to take the fifth amendment, part of the time, and
then as far as assassination plots towards her husband, and so forth,
was concerned, that she was going to go to work and testify there and
square herself.

Mr. Pool. Now could you identify these two men, if you saw them
again ?

Mr. Hanna. Yes, sir; I could. I identified one. I believe, this

morning, if I am not mistaken.
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Mr. Pool. You did what?
Mr. Hanna. I believe I identified a picture of one man this morning.
Mr. Manuel. This morning, Mr. Chairman, Mr. Hanna identified a

picture of Mr. Curtis Rose as one of the individuals.
Mr. Pool. Do you have a picture of Mr. Curtis Rose now ?

Mr. Manuel. Now to your knowledge, Mr. Hanna, w^hat contact
WRS there between Mrs. Witte and persons in Ohio, prior to her tes-

timony? Do you possess any knowledge along those lines?

Mr. Hanna. Rephrase that question just a little, please.

Mr. Manuel. Well, to your knowledge, did Mrs. Witte contact per-

sons in Ohio prior to her appearance before the committee regarding
her testimony ?

Mr. Hanna. I believe she contacted her husband. I know this, be-

cause I talked to her husband. And as a matter of fact, I asked
her husband to ask Mrs. Witte for advice, of what I should do, and
Mrs. Witte had no advice.

.Mr, Manuel. And this was prior to your receiving a subpena to

appear before the committee. Is that correct ?

Mr. Hanna. Yes, sir ; this is true, sir.

Mr. Manuel. "V^Hiat was the conversation between yourself and Mr.
Witte?
Mr. Hanna. Well, I explained to him that Mrs. Witte is, I told

him, I said, "Mrs. Witte is not in the nicest predicament down in

Washington," and I said, well, he didn't believe none of it. He
said, he didn't think his wife would kill him, that she only beat him
up occasionally.

Mr, Manuel. Did you inquire of Mr. Witte, or did Mr. Witte in-

quire of you, whether the testimony brought out in Washington was
correct ?

Mr. Hanna, No, sir,

Mr. Manuel. He did not.

Mr. Hanna, He did not make a statement to me ; no, sir.

Mr. Manuel. Mr. Hanna, during the course of your association

with different Klan groups in the State of Ohio and in the Cincinnati

area, have you become familiar with an organization known as the

Black Shirts?

Mr. Hanna. Yes, sir ; I have.

Mr. Manuel, And would you tell the committee, to your direct

knowledge, what the Black Shirts is?

Mr. Hanna. Yes, sir; the Black Shirts is very similar to Mr. Shel-

ton's security patrol or security guard. They are a force that guard

for the National Knights of the Ku Klux Klan, These are military

Black Shirts. These men wear gold badges, state trooper hats, pis-

tols, and clubs. As a matter of fact, the first time I seen them, I

thought it was some kind of auxiliary police force or sheriff's depart-

ment, until I recognized a few of the men as being connected with

either the States Rights or the Ku Klux Klan.
Mr. Manuel. Now, have you ever been a member of that organiza-

tion, the Black Shirts?

Mr. Hanna. I was considered a member
;
yes, sir.

Mr. Manuel. And it was your function, as I understand it, to act

as security guard for rallies.



3652 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Mr. Hanxa. This is true, sir.

Mr. Manuel. Did you ever meet with members of the Black Shirts

in a closed meeting ?

Mr. Hanna. No, sir.

Mr. Manuel. Would you tell the committee, to your direct knowl-

edge, who the other members of the Black Shirts are in the State of

Ohio? •

Mr. Hanna. These men have been identified at the rally as Barney
Ross, Ed Green, Malcolm Smith, W. K. Smith.

Mr. Manuel. And Mr. W. K. Smith is from Columbus, Ohio. Is

that correct ?

Mr. HanNxV. He is from Ohio. 1 do not know where.

Mr. IVIanuel. Where is Mr. Barney Ross from ?

Mr. Hanna. Barney Ross is from Walton, Kentucky.
Mr. Manuel. And *Mr. Malcolm Smith ?

Mr. HLvNNA. Malcolm Smith is from somewhere in Ohio.

Mr. Manuel. I am sorry.

Mr. Hanna. Somewhere in Ohio ; I do not know where.

Mr. Manuel. And how^ about Mr. Ed Green ?

Mr. Hanna. Mr. Ed Green is from South Fort Mitchell, Kentucky.
This is in Kenton County.
Mr. IVIanuel. South Fort Mitchell, Kentucky.
Mr. Hanna. Yes.
Mr. Manuel. Is there anyone else whom you can identify for the

committee as members of the Black Shirt organization?

Mr. Hanna. No, sir; because the men were at the rally, these men
were identified in the newspapers as members of the Black Shirt

Klan.
Mr. Manuel. Other than the incident at the rally in Kentucky, do

you possess any knowdedge regardino: any act of violence carried out

or plotted by members of the Black Sliirt organization?
Mr. Hanna. No, sir; I don't.

Mr. M.\NUEL. Mr. Hanna, for purposes of identification, I will show
you a copy of an article which appeared in the Cleveland, Ohio,
Press and News^ on September 27, lOfio, titled "Cambridge Klan
Rally Burns Out," and next to that description of that rally is a

photograph, which shows and identifies Mr. Flynn Harvey and also

identifies another officer of the Ohio Klan, Curtis Rose of Hamilton.
I show you this, Mr. Hanna, and call your attention to the figure

of the person identified as Curtis Rose and ask if this is the man who
paid you a visit along with Mr. Simpson on last Sunday.

(Document handed to witness.)

Mr. Hanna. This picture here is not the one that I actually iden-

tified. The picture was a glossy picture. This is very similar, but
the glossy picture, because you must remember, this man in this pic-

ture has a peak hat on, which is a Klan uniform, and you can't see

his hair. The way I identify this man is due to his haircut and due
to the thinning spots and also to the structure of his nose.

The glossy picture, I could identify. This is very similar to the

glossy picture, but the glossy picture, I would say, is more similar to

the man that paid me the visit than this picture—clipping, rather.

(Document marked "Richard Hanna Exhibit No. 2" follows:)
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Richard Hanna Exhibit No. 2

[Cleveland, Ohio, Press and News, Sept. 27, 1965]

OHIO GRAND DRAGON Flynn Harvey was asked for
autographs at rally of United Klfln-^ of America at

Cambridge during the weekend. 'Wdiuiing the grand
dragon is another officer of the Ohio Klan, Curtis
Rose of Hamilton.

Rally Bums Out
By Press State Service

CAMBRIDGE — The ballyhoocri Ihice-day rally nf

the United Klan.s nf America near here pxpireri r|iiietly

Saturday night because of lack of attendance, one day
short of its planned length.;

Only about 175 persons at,

tended the final meeting,

which lasted about one hour
and ended with a cross-burn-

Rohprt Sheltnn of Tusca
lon.sa. Ala., Ihe imperial
wizard, did not .spealc at the

meeting as planned.

The State Highway Patrol

and Guernsey County sher-

iff's deputies intervened
when Klan members and
about 15 pickets carrying
anti-Klan placard.s confront-

ed each other.

The officers herded the
pickets across the road and
there was no trouble.

Flynn Ilaivoy of Colum-
bus, grand dragon in Ohio.;

had said he expected seyerat
thousand persons to attenrf

the rally.

The two night meetings
drew a total of less than 25(i

persons.

Harvey said he believed
the group had accomplisherl
what it hoped for and hail

gamed 125 new members.

Mr. Manuel. From that picture alone, Mr. Hanna, are yon able to

identify Mr. Rose as the person who paid you the visit?

Mr. Hanna. No, sir; I can't identify this man from—from the

o^lossy picture, there is a very good resemblance, but from this picture,

due to the boy's head and the way the shadow is and the robe itself,

I can't identify this as Mr. Rose ; no, sir.

Mr. Manuel. Now with regard to Mr. Simpson, do you know where
Mr. Simpson is employed, or has been employed?
Mr. Hanna. No, sir; I knoAv that he is connected with a TV repair

business. I do not know exactly where.
Mr. Pool. The committee will stand in recess until "I o'clock, Avhen

the witness will return to the stand.

(Members present at time of recess: Representatives Pool and
Buchanan.)

(Whereupon, at 12 : 20 p.m. Monday, February 21, 1966, the sub-

committee recessed, to reconvene at 2 p.m. the same day.)

59-222 O—G7—pt. u- -12
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AFTERNOON SESSION—MONDAY, FEBRUARY 21, 1966

(The subcommittee reconvened at 2 p.m., Hon. Joe R. Pool, chair-

man of the subcommittee, presiding.

)

(Subcommittee members present: Representatives Pool and Bu-
chanan.)
Mr. Pool. The committee will come to order.

Continue your interrogation, Mr. Manuel.

TESTIMONY OF RICHARD JOSEPH HANNA—Resumed

Mr. Manuel. Mr. Chairman, I just have several more questions

to ask of Mr. Hanna. And with regard to one statement you made
this morning, Mr. Hanna, you stated that you had left membership
in the American Nazi Party in December of 1965.

Now, I ask you is that date correct, or was it a different date?

Mr. Hanna. No, sir; I believe I left the membership in 1964
and contacted Mrs. Witte in 1965.

Mr. Manuel. 1965.

Mr. Hanna. Yes, sir.

Mr. Manuel. In other words, you had left membership in the

American Nazi Party prior to contacting Mrs. Witte?
Mr. Hanna. This is true.

Mr. Manuel. For the record, Mr. Chairman, I would like to

state regarding the photographs in question of this morning's testi-

mony, I have discussed this matter with Mr. Hanna, and it is my
understanding that Mr. Hanna is unable to positively identify both
the glossy photograph which was referred to this morning and the

photograph w^hich appears in the Cleveland Press, which was re-

ferred to, so I state for the Chair that the investigative staff will

look further into this to try to determine the identity of these two
people and also the identity of the person who called on Mr. Hanna
at his home, about which he testified.

Mr. Pool. Let the Chair also state, in the Chair's opinion, the

photographs are not good enough photographs for purposes of

identification, in my opinion.

Mr. Manuel. Mr. Hanna, you stated that two individuals, one
of whom you know to be a man named Simpson and another was
identified to you as either Roe or Rose, paid a visit to you last

Sunday to discuss certain matters relating to your appearance,
possible appearance before the committee, and also told you certain

facts concerning Mrs. Witte's appearance before the committee.
Now, prior to Sunday, did these same two individuals visit you?
Mr. Hanna. Friday, Mr. Simpson visited me and talked to me

briefly. He told me he would be getting in contact with me, and I

w^aited for him. We got into his car and drove up to Scott's farm
and discussed it and told us what we were going to say up here.

Mr. Manuel. On the Friday visit, what was discussed by Mr.
Simpson ?

Mr. Hanna. He said we were faced with a serious problem be-

cause, as he put it in his own words, fouled up with this kid and
this kid put the finger on a lot of people.
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Mr. Manuel. Was he referring to Daniel Wagner?
Mr. Hanna. Yes; he was. He said I should be tight-lipped and

not talk to Walter Huff because Walter Hufl' was involved with
Bobby Stephens who was an FBI or police informer.
Mr. Manuel. Did you know Walter Huff to be a member of the

National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Hanna. AValter Huff told me in a personal conversation he
has been in the Klan since 1923.

Mr. Manuel. Do you know him to hold any office in the National
Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Hanna. No, sir ; I do not.

Mr. Manuel. IMf. Cliairman, the staff has no further questions

to ask of Mr. Hanna at this time.

Mr. Pool. When these people contacted you and talked to you
just before Mrs. Witte went on the stand and testified, did they
at any time threaten you '?

Mr. Hanna. Well, they sort of beat around the bush. They ex-

plained to me that the Klan—that anyone in the Klan who talks,

their life is not worth a nickel. I told them I was not obligated to

the Klan in any way, shape, or form and if I wanted to tell the

truth, I would, and if I was subpenaed I would tell the truth.

They said, "What do you know to be the truth?" I said, "I am
not at liberty to say.'' Mrs. Witte, also previous to this, threatened

my life several times—Mrs. Witte, that is.

Mr. Pool. The Chair wishes to tell you that you are protected

under the Federal statutes and if at any time you are threatened,

or any of your relatives are threatened, or there is any other form
or fashion of a threat, you should get in touch with the committee
and let them know about it, because under the Federal statutes,

anything in connection with an inquiry or investigation being held

by either House or any committee of either House or any joint com-
mittee of Congress, any witness under those circumstances is covered

by this Federal statute and there is a stiff penalty for anyone to

attempt to interfere with a committee.
Mr. Hanna. May I say one thing on behalf of my presence here,

that as far as I know, we have some people from the Klan here,

one who I know personally, Mr. Stoner, from the National States

Rights Party, and I know quite a few Klansmen.
I think by coming up here testifying against Mrs. Witte I am

doing the Klan and the States Rights Party a favor. I talked to

Mr. Stoner awhile back and I made the remark on a few activities

of Mrs. Witte dealing witli people who should not be in the States

Rights Party, and this has been taken care of.

The Klan should thank me, I believe, for coming up here to testify.

I have done no harm to the Klan. If the Klan wants to stay a clean

group, they should not have these people in their organization such

as Mrs. Witte, because she will do them more harm than good.

I hope I can ahvays speak to these men as far as friends are con-

cerned. I have nothing against these people. Any traitors that are

going to do our country harm, such as assassinate the President or

hurt our cause or the security of our country, I will turn them in at

any opportunity I can and see they are dealt with justly.
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Mr. Pool. There have been a great many people identified before
this committee who are, in my opinion, very unsavory and irresponsible

people. I think, of course, the Klan has too many of these types of
people in the Klan. Perhaps these hearings will help clean out the

Klan and maybe elevate their purposes a little.

Mr. Hanna. I would hope this very much.
Mr. Pool. If it does not, I would hope they would disband and get

into some other kind of organization that might be more helpful to

the country.
Do you have anything, Mr. Buchanan?
Mr. Buchanan. No.
Mr. Pool. I do want to state that your testimony this morning .and

the testimony of Mr. Wagner and the testimony of Mrs. Witte con-

vinces me that certainly there has been perjury committed before this

committee and I, for one, am going to do everything I can to have
the committee present this evidence and the transcript to the Justice

Department with the idea of prosecuting the ones who have committed
perjury before this committee.

I am convinced of it this morning. I w.as convinced of it the other
day, but I am more convinced today than I was the other day.

I do want to state that you have been very cooperative with the
committee.
Mr. Hanna. Thank you, sir.

Mr. Pool. And for that the committee thanks you.
Mr. Hanna. Thank you, sir.

Mr. Pool. You are excused permanently .as a witness, but I want
to point out to you and anyone else who might hear about this or be
in the audience that your protection is good for many months aftei

this hearing is over with. I believe it is 5 years.

So with that admonition I gave you a little while ago, please con-

tact us if anyone does contact you and thinks you have done a dis-

service and tries to harm you or tries to intimidate you in any way.
Call your next witness.

Mr. Appell. Eunice Grover Fallaw.
Mr. Pool. Raise your right hand, please.

Do you solemnly swear that the testimony you are about to give will

be the truth, the whole truth, and notliing but the truth, so help vou
God?
Mr. Fallaw. I do.

TESTIMONY OF EUNICE GROVER FALLAW, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, J. B. STONER

Mr. Appell. Would you state your full name for the record ?

Mr. Fallaw. Eunice Grover Fallaw.
Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Fallaw. Yes, sir.

Mr. Appell. Counsel identify himself for the record.
Mr. Stoner. J. B. Stoner, attorney at law, from Augusta, Georgia.
Mr. Appell. Are you appearing here today in accordance with a

subpena served upon you at tlie Winner Motor Companv, Cocoa,
Florida, on January 28, 1966 ?
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Mr. Fallaw. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Fallaw, when and where were you born ?

Mr. Fallaw. Sir, I refuse to answer on the grounds that to do so

might tend to incriminate me.
Mr. Appell. Would you give the committee a brief resume of your

educational background?
Mr. Fallaw. Sir, I refuse to answer on the grounds that to do so

might tend to incriminate me.
Mr. Appell. Would you give the committee a brief resume of your

employment background ?

Mr. Pool. Mr. Appell, did you ask him if he had read the opening

statement?
Mr. Appell. No, sir; I did not.

Mr. Fallaw, did you receive a copy of Chairman Willis' opening-

statement of October 1965 and are you familiar witli tlie contents

thereof ?

(No response.)

Mr. Appell. Would you give the committee a brief resume of your
emnlnvnent back^rround?
Mr. Fallaw. I refuse to do so on the ground that my answers might

tend to incriminate me.
Mr. Appell. Under the terms of the subpena served upon you and

an attachment thereto, which was made a part of the subpena, you
were commanded to bring with you and to produce documents de-

scribed in two paragraplis, paragraph 1 reading

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the United Florida

Ku Klux Klan in your possession, custody or control, or maintained by you or

available to you as present or former officer of the United Florida Ku Klux Klan.

In the representative capacity set forth in paragraph 1, Mr. Fallaw,

I ask you to produce the records called for.

Mr. Fallaw. Sir, I refuse to answer on the grounds that to do so

might tend to incriminate me and I also refuse to answer by invoking

all of my rights and privileges under the 1st, 2d, 5th, 6th, 4th, 6th,

8th, 9th, 10th, and Uth amendments of the Constitution of the United
States.

Mr. Pool. Did you give the fifth amendment ?

Mr. Fallaw. Yes.
Mr. Appell. I did not ask you a question. I asked you to produce

documents. Will you produce the documents, or are you refusing to

produce them on the grounds you are now setting forth?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Fali^w. I refuse to under the groiuids of the 1st, 5th, 4th, 6th,

Sth, 9th, 10th, 11th, and Uth amendments of the United States.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask that the witness be directed to

produce those documents called for in his representative capacity as

outlined in paragraph 1.

Mr. Pool. I order and direct you to produce those documents re-

quested by the interrogator pursuant to the terms of the subpena, para-

graph 1, and to produce the documents called for therein in the repre-

sentative capacity stated therein.

(Witness confers with counsel.)
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Mr. Fallaw. Again, under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, 11th, and

the 14th amendments to the Constitution of the United States.

Mr. Pool. I want to tell you this before I order and direct you for

the last time, that the House by an overwhelming vote supported this

committee's request that certain witnesses be cited for contempt of

Congress, by overwhelming vote. Citations for seven of them were

sent to the Justice Department for further action.

With that in mind, I order and direct you to produce the documents

called for in this subpena, paragraph 1, in your representative capacity

as called for in the subpena.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Fallaw. I refuse on the grounds previously stated.

Mr. Pool. Your answer is rejected by the Chair.

Go ahead, Mr. Appell.
Mr. Appell. Paragraph 2 calls for you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity

as present or former oflBcer of tbe United Florida Ku Klux Klan, which the "Con-

stitution and Laws" of said organization authorize and require to be maintained
by you and any other officer of said organization, the same being in your posses-

sion, custody or control.

In the representative capacity set fortli in paragraph 2, 1 ask you to

produce the documents called for.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Fallaw. I refuse to answer on the grounds that to do so might
tend to incriminate me and I also refuse to answer by invoking all of

my rights and privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th,

and the 14th amendments of the Constitution of the United States.

Mr. Appell. Mr. Fallaw, again you were not asked a question. You
were asked to produce documents called for in a representative ca-

pacity. Do you refuse to produce the documents under the grounds

you have previously stated ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Fallaw. Under the grounds previously stated.

Mr. Appell. You refuse to produce the documents called for.

Mr. Chairman, in light of the witness' refusal to produce the docu-

ments called for in paragraph 2, I ask that tlie witness be directed to

produce the documents.
Mr. Pool. The reasons you have given for your refusal to produce

the documents called for by this part of the subpena do not legally

justify your refusal, and this answer is rejected. I order and direct

you to produce those documents called for by the interrogator in re-

sponse to the paragraph 2 of the subpena in your representative

capacity stated therein in the subpena.
(Witness confers with counsel.)

Mr. Fallaw. Could I say something here at this point, sir?

Mr. Pool. Go right ahead.
Mr. Fallaw. Without waiving anything—in other words, some-

thing I would like to say and we would take this back up again.

Mr. Pool. We don't give you any immunity or anything; however,

you can say anything you want to, but I warn you ahead of time, any-

thing you say will go into the record.

(Witness confers with counsel.)
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Mr. Pool. Is it your claim that you do not have the documents?
Mr. Fallaw. Sir, I have never had any documents.
Mr. Pool. You do not have them at the present time ?

Mr. Fallaw. No, sir.

Mr. Pool. And you liave never liad them in your possession, custody.
or control ?

Mr. Fallaw. I have never been an officer of the Klan to the point
where I would have any documents.
Mr. Pool. What about paragraph 1, the first request? Does the

same thing apply there ?

Mr. Fallaw. Yes, sir.

Mr. Pool. You do not have the documents called for in paragraph
1 or 2?
Mr. Fallaw. No, sir.

Mr. Pool. You have never had them in your possession and never
had control or custody ?

Mr. Fallaw. I have never had any control of that part of the

organization.

Mr. Pool. Who does have control and custody of them ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Fallaw. I refuse to answer on the grounds that my answer
might tend to incriminate me, and the fifth.

Mr. Pool. In view of the witness' answer, Mr. Appell, I think you
can go ahead and ask your next question.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the fact that the witness
has testified that he has never held a position within a Klan organiza-
tion which required him to have and maintain records of the organiza-
tion called for in paragraph 1 and paragraph 2 of the subpena, and
you asked him for his knowledge as to the identity of the members
who did possess those documents, I ask that he be directed to answer
your question with respect to who did have and maintain the records.

Mr. Fallaw. Sir, I would like to say one more thing.

Mr. Pool. Go right ahead.
Mr. Fallaw. Since the FBI investigation in Jacksonville 2 years

ago, they advised me to just stop right where I was. And it has been
2 years since I have been in contact with any organization whatsoever
or the Klan, and I don't even have the slightest idea now what is

going on or vice versa.

Mr. Pool. You don't know who has control of these documents or

records ?

Mr. Fallaw. At the present time, I couldn't tell you who is an
officer or who is not.

Mr. Pool. Did you know who had them ?> or more years ago.

Mr. Fallaw. It is possible.

Mr. Pool. Wlio had them 3 years ago ?

(Witness confers with counsel.)
Mr. Fallaw. Sir, I refuse to answer on the grounds that to do so

might tend to incriminate me.
Mr. Pool. Are you refusing on the grounds that you took an oath

to the Ku Klux Klan that you would not reveal the names of any of

the members?
Mr. Fallaw. I will use the fifth again, sii'.
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Mr. Pool. You are refusing on the grounds of the fifth amendment ?

Mr. Fallaw. Yes, sir.

Mr. Pool. I order and direct you to identify who has the records if

you don't have them. Since you opened it up, I order you now to

either produce tlie documents or state wlio has them or who had them 2

or 3 years ago, the last time you knew about them. That is up to you
now. I am ordering and directing you to do that. This is the final

time I am going to direct you to do that.

Mr. Fallaw. I wouldn't know who ^^as doing it now ; but 3 years

ago, at that time, tliere was a fellow wlio was our secretary, and I pre-

sume he would have had such records.

Mr. Pool. What was his name ?

Mr. Fallaw. I couldn't begin to spell it. Philip S-t-a-t-m-i-o-r-e

or something like that.

Mr. Appell. Is that John E. S-t-o-u-d-e-n-m-i-r-e ?

Mr. Fallaw. This was some 3 years ago, sir, and like I said, I have
not had any connection or affiliation with them since then.

Mr. Pool. You know nothing about the records for the past 3 years?

Mr. Fallaw. Absolutely nothing.

Mr. Pool. We accept your statement on that.

Mr. Appell. When did you cease being a member of a Klan
organization?

(Witness confers with counsel.

)

Mr. Fallaw^ Sir, I am going to use the fifth here. I refuse to

answer on the grounds that to do so might tend to incriminate me.
Mr. Appell. As an officer of the United Florida Klaus, did you at-

tend as a delegate meetings of the National Association of Ku Klux
Klan organizations w^hich w^as chaired by James R. Venable?
Mr. Fallaw. Sir, I refuse to answer on the grounds to do so might

tend to incriminate me.
Mr. Pool. On the grounds previously stated?

Mr. FxVLLAw. Yes, sir.

Mr. Pool. That includes the fifth amendment ?

Mr. Fallaw. Yes, sir.

Mr. Appell. On April 6, 1963, did you attend such a meeting of the

National Association in Biloxi, Mississippi?

Mr. Fallaw. Sir, I will stand on the fifth again. Do you want me
to read all of this ?

Mr. Appell. No, sir; and it will be acceptable to the committee if

you will just say for the reasons previously given.

At the meeting in Biloxi, Mississippi, on April 6 and 7, 1963, were
the other delegates from the United Florida Klan Jason Kersey of

New Symrna Beach and William Eogers of Tallahassee ?

Mr. Fallaw. Sir, I stand on the fifth as previously stated.

Mr. Appell. On May 26, 1963, did you attend a meeting of the Na-
tional Association under the chairmanship of James R. Venable at the

Dinkier Hotel in Atlanta?
Mr. Fallaw. Sir, again I stand on the fifth as previously.

Mr. Appell. On August 3 and August 4, 1963, were you a delegate

to the National Association of Ku Klux Klan organizations, that

meeting held at the Dinkier Hotel in Atlanta?
Mr. Fallaw. Sir, again I stand on the fifth as previously.



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 3661

Mr. Pool. Mr. Appell, are these dates you are asking about during

the past 3 years?
Mr. Appell. Yes, sir. This is August 3, 1963.

Mr. Pool. I believe in your testimony a while ago you said you had
nothing to do with the Klan.
Mr. Fallaw. Two years and one month.
Mr. Pool. Do you have any dates in there, Mr. Appell, that would

be inclusive of the time that he said he had nothing to do with the

Klan?
Mr. Appell. We are working up to some dates, jSIr. Chairman.

Did you attend a Klan rally at Stone Mountain, Georgia, on Au-
gust 31, 1963 ?

Mr. Fallaw. Sir, again I stand on the fifth as previously.

Mr. Appell. Were you a speaker at that rally which, as a part of

your remarks, you made the statement, "I'm 48 years old and I may
not live to be 50, but when my kids put me in the ground they'll know
1 died like a white man" ?

Mr. Fallaw. Sir, again I stand on the fifth as previously.

Mr. Appell. Mr. Fallaw, who were the other delegates to the Na-
tional Association of Ku Klux Klan organizations?

Mr. Fallaw. Sir, again I stand on the fifth as previously.

Mr. Appell. On November 30, 1963, Mr. Fallaw, the National As-

sociation held a meeting at the Henry Grady Hotel in Atlanta.

According to the committee's investigation, at the close of that meeting,

attacks were made upon Gene Fallaw, Comiie Lynch, for their orga-

nizing efforts in north Florida. They were criticized—and you were

criticized and Connie Lynch was criticized because you were raiding

the Klan organization, the United Florida Klan, headed by Jason

Kersey. Was that factual as of that time ?

Mr. Fallaw. Sir, again I stand on the fifth as previously.

Mr. Pool. Did you say it was factual, Mr. Appell?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Pool. When Mr. Appell says it is factual, he has taken the

oath early in the hearings and he is stating under oath that it is

factual. You are having the chance here now to deny it.

Mr. Appell. ]Mr. Fallaw, did you and Connie Lynch and J. B.

Stoner attempt to form a new Klan organization in opposition to the

United Florida Klan headed by Jason Kersey ?

Mr. Fallaw. Sir, again I will take the fifth as previously.

Mr. Appell. Were you attempting to start an independent Klan
group, or was there a promotion whereby you might transfer this

membership into the United Klans of America under Robert Shelton?

Mr. Fallaw. Sir, again I will take the fiftli, as previously.

Mr. Appell. Mr. Fallaw, on August 17, 1963, Connie Lynch spoke

at a United Klans rally in Spartanburg, South Carolina. Did you
arrange for Connie Lynch to speak at that rally ?

Mr. Fallaw. Sir, again I stand on the fifth as previously.

Mr. Pool. When was that ?

Mr. Appell. August 17, 1963.

Mr. Fallaw, starting July 27, 1963, did you, Connie Lynch, Calvin

Craig, J. B. Stoner, Don Cothran conduct a series of Klan rallies

tlirouffh the Jacksonville-St. Auirustine area of Florida ?



3662 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Mr. Fali.aw. Sir, again I stand on the fifth as previously.

Mr. Appell. Mr. Fallaw, the Legislative Investigation Committee

of the Florida Legislature under the chairmanship of R, O. Mitchell,

conducted an investigation and lield some hearings with respect to the

racial and civil disorders in St. Augustine, Florida. Page 31 of their

report gives chronological events in St. Augustine in a section headed,

"The K.K.K. Arrives."

The first date refers to the date of September 18, 1963, states, and

I quote

:

Dr. Robert Hayling and three colored companions were severely beaten when
they tried to observe a Ku Klux Klan meeting 3 miles south of St. Augustine.

Deputy sheriffs rescued the four Negroes and arrested four Jacksonville Klans-

men. The St. Augustine Record reported that this "the first open meeting of

its kind in this area in recent years." A crowd of 400 attended the first night's

session and well over 2,500 on the second night. Klansmen reported many new
I'ecruits.

Did you organize that rally on September 18, 1963?

Ml*. Fallaw. Sir, again I stand on the fifth as previously.

(Document marked "Eunice Fallaw Exhibit No. 1" and retained in

committee files.)

Mr. Appell. Was Connie Lynch the principal speaker at that rally?

Mr. Fallaw. Sir, again I stand on the fifth as previously.

Mr. Appell. Do you recall that Connie Lynch made reference to

his being interviewed by the FBI and then asking him, "Do you know
who bombed the church in Birmingham?*', and of Connie Lynch tell-

ing the people there, "I said no and if I did I wouldn't tell you," and

then to the people he said, "But I will tell you people here tonight

that if they can find those fellows, they ought to pin a medal on them."

Did you hear Connie Lynch state that ?

Mr. Fallaw. Sir, again I stand on the fifth as previously.

Mr. Appell. Did you also hear Connie Lynch say to the people

gathered that he was speaking for God and that those people in the

audience had better listen to them, and then he said

:

"We've got guts enough to do something about the situation and no other

organization has. AVe need a good strong group in St. Augustine. You come
and sign up. But don't come if you are weak or a coward. This ain't no
peaceful organization. We aim to do whatever is necessary to put the Nigger
back in his place, preferably in his grave."

Do you remember Connie Lynch saying that ?

Mr. Fallaw. Sir, again I will stand on the fifth as previously.

Mr. Appell. Mr. Fallaw, do you remember the Klansmen assembled
discovering the four Negroes in the vicinity of the rally? Do you
remember that?
Mr. Fallaw\ Sir, again I stand on the fifth as previously.

Mr. Appell. Wlien those Negroes were brought to the platform that

was being used to address the audience by the Klansmen, will you tell

the committee which of the Klansmen that were at that rally actually

participated in the beating of those Negroes ?

Mr. Fallaw. Sir, again I stand on the fifth as previously.

Mr. Appell. Were you one of them who actually participated in

that, Mr. Fallaw?
Mr. Fallaw. Sir, again I stand on the fifth as previous.

Mr. Appell. Was Joseph H. Bedford, Albert T. Massey, Robert
Sylvester Arant, and Connie Lynch also involved in the beating of

those Negroes?
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Mr. Fallaw. Sir, again I stand on the fifth as previous.

Mr. Appell, Mr. Fallaw, the sheriff's department arrived and res-

cued the Negroes and arrested four individuals who were still at the

scene, whose committee investigation showed had no actual participa-

tion in the beating. They just happened to be there when the sheriff's

members arrived. The four they arrested were Dewitt Wade String-

field, Lawrence Allen Bessent, Clarence Oscar Wilson, and Jarmou
Davis, all of Jacksonville, Florida.

Did you know those four men to be members of the Klan?

Mr. Fallaw. Sir, again I stand on the fifth as previous.

Mr. Appell. Mr. Fallaw, were you a member of the United Florida

Klan on the night of February 15-16, 1964, when the home of Donald
Godfrey was bombed?
Mr. Fallaw. Sir, again I stand on the fifth as previous.

Mr. Pool. That has been less than 2 years and 1 month.

Mr. Fallaw. That was about the time the FBI started the investi-

gation.

Mr. Pool. That is about 2 years and a week.

Mr. Fallaw. As soon as that investigation was over, I had no affilia-

tion whatsoever.
Mr. Pool. You are changing your testimony again now. You hrst

said it is 3 years since you had anything to do with them, then you said

2 years and 1 month. Are you changing it again uoav ?

Mr. Fallaw\ This was as far as United Florida was concerned.

Mr. Pool. Any Ku Klux Klan organization.

Mr. Fallaw. As far as my figures, and I could be wrong as to the

dates, but as soon as the actual—and I imagine he has it over there

—

when I was picked up here at the Federal Building, 1 week after that

I resigned from the organization and had nothing further to do with

it or with anything.

Mr. Pool. Any kind of Ku Klux organization ?

Mr. Fallaw, That is right.

Mr. Pool. Any name similar to that ?

Mr. Fallu\w. That is right.

Mr. Pool. Or any cover name ?

Mr. Fallaw. After I took that lie detector test in Jacksonville.

Mr. Pool. You have not been a member under any cover name since

that time ?

Mr. Fallaw. That is right.

Mr. Pool. That is the last statement you are going to make on

that?

Mr. Fallaw. It was a week or a week and a half—in other words,

when I took that lie detector test.

Mr. Pool. When was that?

Mr. Fallaw. I couldn't give you the exact date. I don't know.

Mr. Pool. What month was it?

Mr. Fallaav. He has it there somewhere.
Mr. Appell. Was it after the bombing and before the arrest or

indictment of those arrested ?

Mr. Fallaw. It was before the arrest. There was an investigation

made there.

Mr. Appell. There were indicted in March.
Mr. Fallaw. Forty or fifty of us were picked up, and it was before

the indictments that all of this other transpired.
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Mr. Appell. What knoAvledge did you possess of that instance that

they were investigating ?

Mr. Fallaw. Sir, again I stand on the fifth as previous.

Mr. Appell. To what extent to your knowledge was the KLan active

in late 1963 in the St. Augustine area ?

Mr. Fallaw. Sir, again I stand on the fifth as previous.

Mr. Appell. You stated that you had not had anything to do with

the tJnited Florida organization for 3 years and 1 month. You then

stated that you have had nothing to do with a Klan organization of

any nomenclature since sometime after the 15th of February and the

middle of Marcli. What Klan organization were you active in imme-
diately prior to your quitting any Klan affiliations?

Mr. Fallaw. Sir, again I stand on the fifth as previous.

Mr. Appell. Mr. Fallow, prior to your quitting the Klan after in-

vestigation by the FBI in either February or March of 1964, how long

had you been an active member of a Ku Klux Klan organization?

Mr. Fallaw. Sir, again I stand on the fifth as previous.

Mr. Appell. Mr. Fallaw, the committee's information is that you
were affiliated with the Association of Georgia Klans, with the U.S.

Klans, Knights of the Ku Klux Klan, with the Ku Klux Klan organi-

zation in Florida, with the United Florida Ku Klux Klan. Were you
ever affiliated with any other Klan organization ?

Mr. Fallaw. Sir, again I stand on the fifth as previous.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions.

Mr. Pool. Why did you quit the Ku Klux Klan? Can you give

me a reason since that time why you quit? I am sure you thought
about the reason you quit.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Fallaw. Sir, I would like to invoke the fifth as previous on
that.

Mr. Pool. I am not asking you about something that happened
while you were a member. I am asking you why you quite the Ku
Klux Klan. What do you think of the Ku Klux Klan today? I will

ask it that way.
(Witness confers with counsel.)

Mr. Pool. This is your chance to make a statement.
Mr. Fallaw. Sir, I would like to stand on the fifth.

Mr. Pool. I thought you were going to talk there for a while when
you set a date as to when you got out. You cut it off and you don't

explain to the American people why you got out. I think it would be

very pertinent if you want to do it.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Pool. It is up to you and your lawyer. I am not telling you to

disregard his advice. I am just wondering what you would say. Do
you care to make any statement ?

Mr. Fallaw. No, sir.

Mr. Pool. The witness is excused permanently.
Mr. Appell. Mr, Robert Pittman Gentry.
Mr. Pool. Raise your right hand, please.

Do you solemnly swear the testimony you are about to give will be

the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you God ?

Mr. Gentry. I do, sir.
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TESTIMONY OF ROBERT PITTMAN GENTRY, ACCOMPANIED BY
COUNSEL. J. B. STONER

Mr. Stoxer. I represent Mr. Gentry, also.

Mr. Pool. Let us get the witness identified first.

Mr. Appell. Mr. Gentry, will yoii please state your full name for

the record ?

Mr. Gentry. Robert Pittman Gentry.
Mr. Appell. You are represented by counsel?

Mr. Gentry. I am, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record?
Mr. Stoner. I am J. B. Stoner, attorney at law, from Augusta,

Georgia.
Mr. Appell. Mr. Stoner, would you give us your business address?

Mr. Stoner. The Marion Building, in Augusta, Georgia.

Mr. Appell. Mr. Gentry, are you appearing here today in accord-

ance with a subpena served upon you on the 31st day of August 1965,

by Mr. Ray McConnon, an investigator of this committee, which called

for your original appearance and you did appear on September 29,

1965, in executive session ?

You have been continued since that time, have you not, and you are

appearing today in that sequence ?

Mr. Gentry. That is correct.

Mr. Appell. When and where were you born, Mr. Gentry?
Mr. Pool. Let me ask if you have been furnished a copy of the

opening statement?
Mr. Gentry. I have.

Mr. Pool. And you understand the contents of the chairman's open-

ing statement?
Mr. Gentry. I do, sir.

Mr. Appell. When and where were you born, Mr. Gentry?
Mr. Gentry. Sir, I respectfully decline to answer that question on

the grounds that the answer might tend to incriminate me and I assert

my right not to answer guaranteed to me by the fifth amendment of

the Constitution.

Mr. Pool. How old are you ?

Mr. Gentry. I respectfully decline to answer that question on the

grounds that my answer might tend to incriminate me.

Mr. Pool. Were you born in the United States?

Mr. Gentry. Sir, I respectfully decline to answer that question on

the grounds the answer may tend to incriminate me.

Mr. Pool. I can't see where that would incriminate you if you were

born in the United States and I do not see how your age would

incriminate you.

Are you basing your answer on the fact that your answer would

tend to incriminate you under the fifth amendment?
Mr. Gentry. That is correct.

Mr. Pool. Do you honestly feel that way ?

Mr. Gentry. I do.

Mr. Pool. Well, I don't think so.

Go ahead, Mr. Appell.
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There is no use staring at me. One of the witnesses tried it, and it

didn't work.
Mr. Appell. Did you appear before the committee in executive ses-

sion in September 1965 ?

Mr. Gentry. I respectfully decline to answer that question on the

grounds that the answer might tend to incriminate me.

Mr. Appell. Mr. Gentry, were you represented by Mr. J. B. Stoner

at that time even though Mr. Stoner did not accompany you?
Mr. Gentry. Sir, I respectfully decline to answer that question on

the gromids that my answer might tend to incriminate me.

Mr. Appell. Mr. Gentry, there is a document signed J. B, Stoner,

attorney at law, Marion Building, P.O. Box 184, Augusta, Georgia,

addressed

:

Petition to the House of Representatives, United States Congress,
Washington, D.C.

Re: The Investigation by the House Comm. Un-American Activities of the Ku
KIux Klan and my client, Mr. Robert Gentry.
Gentlemen : Today, September 27, 1965, my client and friend, Mr. Robert

Gentry, testified before the House Un-American Activities Committee as a result

of a subpoena having been served upon him.
Upon my legal advice. Mr. Robert Gentry invoked the Fifth Amendment to

the Constitution upon being questioned. As a result of his exercising said Con-
stitutional right, Chairman Willis and Committee Investigator Ray McConn

'

threatened him with contempt, thereby violating his Constitutional rights. In

an effort to bulldoze Mr. Gentry, Chairman Willis and Investigator McConn^
mentioned other cases where vpitnesses had been indicted for failing to answer
questions of the Committee, failing to point out to Mr. Gentry that the Fifth

Amendment was not invoked in the other cases.

Mr. Gentry will continue to use the Fifth Amendment because the purpose
of the Committee is to obviously try to get him to incriminate himself and,

under the Constitution and consistent Supreme Court rulings, I can guarantee
Mr. Gentry that he will never be convicted. Nobody has ever been convicted of

using the Fifth Amendment before a Congressional Committee and Chairman
Willis undoubtedly knows it. The Fifth Amendment was placed in the Con-
stitution by the founding fathers for the benefit of American patriots and
now is the time for them to use it when efforts are being made to incriminate
them.
Wherefore, I hereby petition you to pass a resolution reprimanding Chairman

Willis, the House Committee on Un-American Affairs and Investigator Ray
McConn ^ for misusing a Congressional Committee to persecute a patriotic White
Christian American Citizen and to order them to cease and desist. The Commit-
tee should be upholding the Constitution instead of trying to wreck it.

Mr. Gentry, can you explain to me how this was sent to the Speaker
and received by him on September 28 when you did not appear before

the committee in executive session until September 29?

Mr. Gentry. Sir, I respectfully decline to answer that question on
the grounds that my answer might tend to incriminate me.

(Document marked "Robert Gentry Exhibit No. 1" appears on

p. 3667.)

Mr. Appell. Mr. Gentry, in the course of some 3 days that you were
here did you offer to aid the staff in its inquiry into the Ku Klux
Klan organizations?
Mr. Gentry. Sir, I respectfully decline to answer that question on

the ground that my answer might tend to incriminate me.

^ Correct nanio "McConnon".
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Robert Gentry Exhibit No. 1

PETITION TO THE HOUSE OP REPRESENTATIVES

UNITED STATES CONTOESS ^'^

WASHINGTON, D.C.
Re: The Investigation by the House Comm.

Un-American Actlvitlfcs of the Kli

Qentlemen: Klux Klan and my client, M-. Robert
Gentry.

Today, Septembet 27, 1965, my client and friend, rt-. Robert Gentry

testified before the House Un-American Activities Committee as a result

of a subpoena having been served upon him.

Upon my legal advice, Mr-. Robert Gentry Invoked the Fifth

Ainendment to the Constitution when being questioned. As a result

of his exercising said Constitutional right. Chairman Willis and

Committee Investigator Ray rfcConn threatened him with contempt,

thereby violating his Constitutional ri^ts. In an effort to bull

doze M". Gentry, Chairmen Willis and Investigator MsConn mentioned

other cases where witnesses had been Indicted for failing to answer

questions of the Conmlttee, failing to point out to Mt-. Gentry that

the Fifth Amendment was not invoked in the other cases.

^fr. Gentry will continue to use the Fifth Amendment because the

purpose of the Conmlttee is to obviously try to get him to incriminate

himself and, under the Constitution and consistent Supreme Court rulings,

I can guarantee Ifr. Gentry that he will never be convicted. Nobody haa

ever been convicted of using the Fifth Amendment before a Congressional

Committee and Chairman Willis imdoubtedly knows it. The Fifth Amendment

vas placed In the Constitution by the founding fathers for the benefit of

Anerlcan patriots and now is the time for them to use It when efforts are

being made to Incriminate them.

WHEREFORE, I hereby petition you to pass a resolution reprimanding

Oialrnaji Wlllla, the House Committee on Un-American Affairs and Divestl-

^tor Ray ffcConn for misusing a Congressional Committee to persecute a

patriotic White Christian American Citizen and to order them to cease and

dealst. The Conmlttee should be upholding the Constitution instead of

trying to wreck It.
Respec tfullx--«ub^tlftil*_____^

v.B. Stoner
Attorney at Law
Jfcrion Building
P.O. B ox 184
Augusta, Georgia
Phone 724-07S2, area code 404
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Mr. Appell. Mr. Gentry, I desire to read into the record a state-

ment, after which I will give you an opportunity to respond to any
]3art of that statement

:

Kobert Pittman Gentry was subpenaed on August 31, 1965,

by B. Ray McConnon, Jr., an investigator of the Committee
on Un-American Activities. Gentry arrived in Washington,
D.C., on September 27, 1965, and was a witness in executive

session on September 29, 1965.

In advance of the 29th, Gentry offered his knowledge to

the staff, but reserved the right to claim privilege before the

committee unless certain conditions he outlined would be met.

The conditions rejected by the committee were

:

1. No part of the testimony to be made public;

2. No testimony given by him would ever be used against

him in a trial or for an indictment ; and
3. He be allowed to "discriminately" invoke the fifth

amendment.
Wlien Chairman Willis pointed out to the witness that it

was impossible to comply with his demands due to the law and
conditions which might arise, Gentry inA'oked constitutional

privilege on questions relating to Klans, Klan violence, ex-

cept that he denied membership on date of appearance on
September 29, 1965.

Gentry was born on July 7, 1938, at Nashville, Tennessee.
During interviews with staff members, Gentry admitted

joining the Klan shortly before June 25, 1961. At the time
he joined, the Florida Klan was afRliated with the newly
formed United Klans, which split from the United Klans
and became independent.

Gentry was assigned to the Robert E. Lee Klavern No. 8,

which was one of the six Robert E. Lee Klaverns in the Jack-
sonville, Florida, area. After 6 months, he became kligrapp,

or secretary, of the Klavem. In the late fall of 1963, he was
elected grand klexter or outer guard.
Members, according to Gentry, were even carried on rolls

by number and code. Only the kligrapp and the exalted
Cyclops knew the identity of all, based upon their committing
knowledge to memory. Some members never paid dues, at-

tended meetings, or were even carried on the rolls.

No law enforcement people were members of his Klavern.
He w^ould not identify State or municipal officials in the Klan.
He stated that the Klan did have people of political prom-
inence as well as scum.
The Klan screened its membership in order to detect and

eliminate informers, but they were not interested in "getting
troublemakers out."

The dues in Gentry's Klavern were $2.50 per month, with
part of the dues being set aside in a special emergency fund.
Money from the special collections were also placed m this

fund. Gentry, in stating that the existence of the special fund
was unknown to the general mmebership, described the funds'
purpose as providing bail, attorneys, or ''Mexican vacations."
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According to Gentry's knowledge of possible infiltration by
. agents of law enforcement agencies, important business relat-

ing to cross-burnings, intimidation, or violence was not dis-

cussed before the general membership l^ut before a klokann
conunittee comprised of the most trusted members. The com-
mittee might only discuss and make plans and then get others

not on the committee to carry out the plan. The klokann
committee must have the exalted cyclops' approval before

carrying out violence, except murder. Murder must be ap-

proved in advance by the Grand Dragon.
Gentry denied any knowledge of plans to bomb the God-

frey residence or also participating in the stealing of dyna-
mite. He admitted riding with William Rosecrans and firing

a shotgun at Eugene Striggler, 2649 Bethel Eoad, Jackson-

ville, Florida, a Negro employee of Tamiami trucking

company, as their car passed Striggler's station wagon at a

high rate of speed.

Gentry stated that he deliberately shot to miss. This oc-

curred on February 6, 1964, with the main charge from the

shotgun striking Striggler's station wagon about the center

of the rear door window on the driver's side of the vehicle.

Gentry admitted being in Birmingham. Alabama, on
September 15, 1963, but would not discuss his purpose for

being there or the identity of those persons with whom he met.

Gentry stated that Gene Wilson, Bart Griffin, Gene Spegal,

and himself were deputy sheriffs to L. O. Davis, St. Johns
County. Davis, according to Gentry, was not a Klansman
but allowed Klan meetings to be held in the county jail and
also loaned sheriff department automobiles to the Klansmen.
Gentry identified Spegal as the exalted cyclops of the

Robert iE. Lee Klavern No. 13, Kenneth Overstreet as the

exalted cyclops of the Robert E. Lee Klavern No. 6, Bart
Griffin as the exalted cyclops of the Robert E. Lee Klavern
No. 13, and the Grand Dragon replacing Gene Fallaw.
He identified other grand officers ser\dng with him as

:

Buddie Cooper and "Hoss" Manucy of St. Augustine,
Florida ; Paul Steadman, Gene Wilson, and Gene Spegal.
Gentry identified J. B. Stoner as a hidden member of the

Klan who possessed a passport which entitles Stoner to be
admitted into any Ignited Florida Klan Klavern.

Mr. Gentry, I give you this opportunity to add any comment that

you desire to make on this statement that has been read to you.
Mr. Gentry. I respectfully decline to answer, sir, on the grounds

that the answer might tend to incriminate me.
Mr. Pool. Mr. Gentry, in view of your refusal to rebut the state-

ment made by the investigator, there is only one thing this committee
can do and that is to accept the statement as read for our purposes
unless you have something to offer or to comment on or reject or deny
the statement or make any further statement about it, we are going
to accept that statement. ' »

Now, do you have any statement ?

Mr. Gentry. No, sir; I respectfully decline to answer, on the
grounds that the answer might tend to incriminate me.

59-222 O—67—pt. 5 13
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Mr. Pool. This is your opportunity right now to tell the United
States and the world and the people of America whether or not the

statement is true.

(Witness confers with comisel.)

Mr. Gentry. I respectfully decline to answer Mr. Appell's question

on the grounds that the answer might tend to incriminate me.

Mr. Pool. In other words, you are going to take the fifth amend-
ment on that statement ; is that correct ?

Mr. Gentry. That is correct.

Mr. Pool. That is your privilege.

Mr. Appell. Mr. Gentry, William Eosecrans, who admitted to the

actual bombing, manufacturing, and making of the bomb that dyna-

mited the residence of Donald Godfrey, advised that 13 cases, each

containing 165 sticks of dynamite, were stolen by him and other

Klansmen in December 1963.

He further advised that some of the dynamite was used to make
grenades by packing dynamite, nuts, and bolts into a can and attach-

ing a fuse.

Do you possess knowledge of the manufacture of such grenades?
Mr. Gentry. Sir, I respectfully decline to answer that question

on the grounds that my answer might tend to incriminate me.
Mr. Appell. Eosecrans further advised that you, Gene Wilson,

Gene Spegal, and Bart Griffin discussed using this type of grenade
on the liquor store located at Linturner and Edgewood Avenues in

Jacksonville, also on the NAACP headquarters, also located in Jack-

sonville.

Was Eosecrans telling the truth ?

Mr. Gentry. Sir, I respectfully decline to answer that question

on the grounds that my answer might tend to incriminate me.
Mr. Pool. Mr. Appell, did he testify to his age before the com-

mittee in the executive session ?

Mr. Appell. I don't believe so, but his birth date, according to our
records, is July 7, 1938, at Nashville, Tennessee.
Mr. Gentry, I hand you some pages from a looseleaf binder, headed

"Start Of 2nd Trial, 11/18/64." Let me hand you these and ask you
if you turned these over to me while you were here in Washington in

September of 1965?
Mr. Gentry. Sir, I respectfully decline to answer that question

on the grounds that my answer might tend to incriminate me.
(Documents marked "Eobert. Gentry Exhibit No. 2" and retained in

committee files.

)

Mr. Appell. You thumbed through this. Is this your writing ?

Mr. Gentry. Sir, I respectfully decline to answer that question
on the grounds that my answer might tend to incriminate me.
Mr. Appell. Mr. Gentry, were you, William Sterling Eosecrans,

Barton H. Griffin, Jacky Don Harden, Donald Eugene Spegal,
Willie Eugene Wilson indicted on a two-count indictment, charged
with violating an injunction against interference with the attendance
of Negroes at Lackawanna Public School and, second, a conspiracy
which reads

—

did combine, conspire, confederate and agree with each other and with divers
other persons to the Grand Jury unlvnown, to injure, oppress, threaten and in-

timidate Donald Godfrey, a Negro citizen of the United States, and other persons
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similarly situated, in the free exercise and enjoyment of, and on account of their

having exercised, a right secured to them by the Constitution and laws of
the United States, namely, a right to attend the Lackawanna Public School and
other public schools in Duval County, Florida, pursuant to the permanent in-

junction of the United States District Court for the Southern District of Florida
made and entered the 21st day of August, 1962 * * *.

Is that factual ?

Mr. Gentry. Sir, I respectfully decline to answer that question on
the grounds that my answer might tend to incriminate me and also I

refuse to answer by invoking all of my privileges under the 1st, 4th,

5th, 6th, 8th, 9th, 10th, and 14th amendments to the Constitution of

the United States of America.
Mr. Pool. Did you include the fifth ?

Mr. Gentry. Yes, sir ; I did.

(Document marked "obert Gentry Exhibit No. 3'' appears on pp.
3672,3673.)
Mr. Appell. Mr. Gentry, is it a further fact that at the end of the

first trial, count two of the indictment was dropped against you ?

Mr. Gentry. Sir, I respectfully decline to answer that question on
the grounds that the answer might tend to incriminate me, and I as-

sert my right not to answer as guaranteed to me by the fifth amend-
ment of the Constitution.

Mr. Appell. Is it true both counts were dropped against Jacky Don
Harden ?

Mr. Gentry. I respectfully decline to answer that question on the

grounds that the answer might tend to incriminate me.
Mr. Appell. The second trial that these notes report on result from

tlie fact that the first jury resulted in a hung jury with a vote of 10

to 2 and when we get to these notes we are getting to a second trial

which started on 11-8-64.

Do you possess any knowledge of dynamite that was found on
Hickscher Drive on March 20, 1964, as testified to in that trial by
agents of the FBI?
Mr. Gentry. Sir, I respectfully decline to answer that question on

the grounds the answer might tend to incriminate me.
Mr. Appell. Can you tell me what is the significance of the page

which is headed "Bill Rosecrans 5th Amendment" and then the word
"Hooray"?
Mr. Gentry. Sir, I respectfully decline to answer that question on

the grounds that the answer might tend to incriminate me.
Mr. Appell. Mr. Gentry, you told me this morning that approxi-

mately 3 weeks ago an attempt, in your opinion, had been made upon
you by some occupants in an automobile bearing California tags, not

otlierwise identified.

Was such an attack made upon you ?

Mr. Gentry. Sir, I respectfully decline to answer that question on
the grounds that the answer might tend to incriminate me.
Mr. Pool. This happened 3 weeks ago.

Mr. Appell. Mr. Gentry advised me this morning. I asked him if

it was factual or not.

Mr. Gentry, have you ever, in connection with your conversations
with me or other members of the staff, been under assignment from
anyone that you knew to be a member of a Klan organization?
Mr. Gentry. Would you please restate that?
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Robert Gentry Exhibit No. 3

UNITED STATES DIST".-:r COURT
MIDDLE DISTRICT OF FLORIDA

JACKSONVILLE DIVISION

UNITED STATES OF AMERICA

V, No, Cr-J
(18 use 241, 1509)

WILLIAM STERLING ROSECRANS, Jr.,
a/k/a JAMES LEWIS

ROBERT PITTMAN GENTRY
BARTON H. GRIFFIN,

a/k/a BART rJlIFFIN

JACKY DON HARDEN
DONALD EUGENE SPEGAL,

a/k/a GENE SPEGAL
WILLIE EUGENE WILSON,

a/k/a GENE WILSON

The Grand Jury charges:

cprajT o:']"

Beginning on or before September i, 1963, and continuing until the

date of this Indictment, in D'lval County, in the Middle District of

Florida, and at divers other places to the Grand Jury unknown, WILLIAM

STERLING ROSECRANS, Jr., a/k/a JAMES LR7IS, ROBERT PITTMAN GENTRY, BARTON

H. GRIFFIN a/k/a BART GRIFFIN, JACKY DON HARDEN, DONALD EUGENE SPEGAL

a/k/a GENE SPEGAL and WILLIE EUGENE WILSON a/k/a GENE WILSON, co-defendants

and CO -conspirator 3, did combine, conspire, confederate and agree with

each other and with divers other persons to the Grand Jury unknown, to

injure, oppress, threaten and intimidate Donald Godfrey, a Negro citizen

of the United States, and other persons fiimilarly situated, in the free

exercise and enjoyment of, and on account of their having exercised, a

right secured to them by the Constitution and laws of the United States,

namely, a right to attend the Lackawanna Public School and other public

schools in Duval County, Florida, pursuant to the permanent injunction

of the United States District Court for the Southern District of Florida

made and entered the 21st day of August, 1962, and the Final Order of the

United States District Court for the Middle District of Florida entered

the 8th day of May, 1963, in the case entitled Braxton et al. v. Board of

Public Instruction of Duval County, Florida, et al.. No. 4598-Civil-J;

in violation of Title 18, United States Code, Section 241.
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Robert Gentry Exhibit No. 3—Continued

COUNT TWO

On or about February 16, 1964, WILLIAM STERLING ROSECRANS, Jr., a/k/a

JAMES LEWIS, ROBERT PITTMAN GENTRY, BARTON H. GRIFFIN a/k/a BART GRIFFIN, /

JACK? DON HARDEN, DOilALD EUGENE SPEGAL r./k/a GSNE SPEGAL, and WILLIE.

EUGENE WILSON a/k/c GF)^:; I.'tLSC^F, by tlirer-ts and force, did unlawfully

prevent, obstruct, impede and interfere wir-.hjand did unlawfully attempt

to obstruct, impede and interfere with, the due exerciae of rights by

Donald Godfrey ani others similarly situated under an Order, Judgment

and Decree cL the Court of the United States, to-wit, the Decree for

perngnent iiijunct:-.ou signed by Chief Judge Bryan Slapson of the United

States District Crurt for the Southern District of Florida, Jacksonville

Division, ;.:i the ccfq of Braxton et al, v. Board of Public Instruction

of Duval County, Florida, et al,, No, 4598-Civil-J, as modified by the

Final Order signed by Chief J-ad-^e. Bryan Simpson of the United States

District Court for the Middle District of Florida in the aforesaid

case; in violation of Title 18, United States Code, Section 1509.

FOREMAN

EDWARD F. BOARDMAN
United States Attorney

By.

Assistant United States Attorney
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Mr. Appell. In your conversations with me or other members of the

staff, have you been under any instructions issued to you by anyone
you knew to be a member of a Klan?
Mr. Gentry. Sir, I respectfully decline to answer that question on

the grounds that the answer might tend to incriminate me.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further question^ to

ask of Mr. Gentry.
Mr. Pool. Have you ever been threatened about your testimony?

Mr. Gentry. Sir, I respectfully decline to answer that question on

the grounds that the answer might tend to incriminate me.

Mr. Pool. If you w^ant to tell us about it, I point out to you that

a Federal statute protects you as a witness subpenaed before this

committee and I doubt veiy seriously that anyone would harm you.

It covers a 5-year period and it is a stiff penalty. If 3'ou want to

reveal anything to the committee, we would be glad to hear from you.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Gentry. No, sir.

Mr. Pool. You do not have any statement to make about that?

Mr. Gentry. No, sir.

Mr. Pool. Do you have any questions, Mr. Buchanan?
Mr. Buchanan. No questions.

Mr. Pool. The witness is excused permanently.
Mr. Gentry. Thank you, sir.

Mr. Pool. The committee stands in recess for 5 minutes.

(Whereupon, a brief recess w^as taken. Subcommittee members
present at time of recess and when hearings resumed : Representatives

Pool and Buchanan.)
Mr. Pool. The committee will come to order.

The Chair wishes to make the statement and stand corrected : The
act of intimidation or threat that I mentioned to the witnesses earlier

could happen at any time, and they would still be under the protec-

tion of the Federal law. The 5 years applies to the statute of limita-

tions. In other words, after the threat was given, there is a 5-year

statute of limitation on prosecution.

I wanted to have the record show that as a correction.

Call your next witness.

Mr. Appell. Jacky Don Harden.
Mr. Pool. Raise your right hand.
Do you solemnly swear the testimony you are about to give will be

the truth, the wliole truth, and nothing but the trutli, so help you God ?

Mr. Harden. I do.

TESTIMONY OF JACKY DON HARDEN, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

J. B. STONER

Mr. Appell. State your full name for the record.

Mr. Harden. My given name, or the name I go by ?

Mr. Appell. Your legal name.
Mr. Harden. Jaclcy Don Harden.
Mr. Appell. What name do you go by ?

Mr. Harden. Jack.
Mr. Appell. Jacky. You spell it J-a-c-k-y?
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Mr. Harden. J-a-c-k-y.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Harden. I am.
Mr. Appell. Will counsel identify himself?

Mr. Stoner. J. B. Stoner, attorney at law, Marion Building,

Augusta, Georgia.
Mr. Appell. Mr. Harden, when and where were you born?

Mr. Harden. I refuse to answer, on the grounds that the jvuswer

may tend to incriminate me, under the fifth amendment of the Con-

stitution of the United States of America.
Mr. Pool. Mr. Appell, ask him about the opening statement of the

clvainnan.

Mr. Appell. Mr. Harden, did you receive a copy of, and become ac-

quainted with, tlie opening statement of Chainnan Willis given in

October of 1965 ?

Mr. Harden. I did receive a copy.

Mr. Appell. Are you familiar with its contents ?

Mr. Harden. In brief; yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel stipulate that he is familiar?

Mr. Harden. I am familiar.

Mr. Pool. Do you care to have any further time to study it ?

Mr. Harden, 1 have read over it sufficiently.

Mr. Appell. Mr. Harden, are you appearing here today in accord-

ance with a subpena served upon you in Jacksonville, Florida, on

January 24, 1966 ?

Mr. Harden. Yes.

Mr. Appell. Mr. Harden, the subpena served upon you contains an

attachment thereto, which is made a part of the subpena, and under
the conditions of the subpena you are commanded to bring with you
and to produce tliose documents set forth in paragraph 1, as follows

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the

organization of and the conduct of business and affairs of the United Florida

Ku Klux Klan and affiliated organizations ; namely, Robert E. Lee Klavern
508, Jacksonville, Florida, in your possession, custody or control, or maintained
by you or available to you as former Exalted Cyclops, Robert E. Lee Klavern
#508, United Florida Ku Klux Klan.

In the representative capacity set forth there, Mr. Harden, I ask

you to produce tlie documents called for.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Harden. I refuse to answer that question, sir, invoking all of my
in-ivileges and rights under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th, and

14th amendments to the Constitution of the United States of America.

Mr. Pool. The reasons you ha^e given for your refusal to produce

these documents as called' for by this subpena do not legally justify

your refusal, and those reasons are rejected.

I order and direct you to produce these documents at the request of

the interrogator pursuant to the terms of the subpena and to produce

the documents called for therein in the representative capacity stated

in the subpena.
Mr. Harden. Sir, I respectfully refuse, on the previously stated

grounds.
Mr. Pool. Your answer is rejected.

Mr. Appell. Mr. Harden, paragraph 2 called for you to produce

:
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All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-

sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as former Exalted Cyclops, Robert E. Lee Klavern #508, United Florida Ku
Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said organization authorize
and require to be maintained by you and any other officer of said organization,

the same being in your possession, custody or control.

In the representative capacity set forth in paragraph 2, I ask you
to produce the documents called for.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Hardex. I refuse to produce so on the grounds to do so might
tend to incriminate me, and I refuse to answer bv—or to produce, under
the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th, and the 14tli amendments to the

Constitution of the United States of America.
Mr. Pool. The reasons you have given for your refusal to produce

the documents called for by this part of the subpena do not legally

justify your refusal, and your answer, therefore, is rejected.

I order and direct you to produce the documents called for by the

interrogator in response to paragraph 2 of the subpena in your repre-

sentative capacity stated therein in the subpena.
Mr. Harden. I refuse to answer or produce them on the grounds

previously stated.

Mr. Pool, Your answer is rejected.

Go ahead, Mr. Appell.
Mr. Appell. Mr. Harden, in March of 1964 were you indicted along

with William Sterling Rosecrans
Mr. Pool. Pardon me just a moment, Mr. Appell.

Do you have the documents in your possession ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Harden". I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Pool. I want to find out if you have the documents in your pos-

session. If you do not, do you want to explain when was the last time
that you had them ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Harden. Sir, I refuse on the same grounds.
Mr. Pool. Your refusal is rejected, and I order and direct you for

the last time to produce the documents called for in paragraph 2 of

the subpena. And I want to point out to you that other witnesses have
refused to produce docmnents called for similar to this instance here,

and the House of Representatives has overwhelmingly backed this

committee and sent the citations for contempt to the Justice Depaii:-

ment for further action.

Do you still want to make any statement ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Harden. Sir, I refuse on the grounds previously stated.

Mr. Pool. Your grounds are rejected.

Mr. Appell. Mr. Harden, were you indicted in March 1964, along
with William Sterling Rosecrans, Robert Pittman Gentry, Barton H.
Griffin, Donald Eugene Spegal, and Willie Eugene Wilson, under a

two-comit indictment growing out of the bombing of a residence of

Donald Godfrey of Jacksonville, Florida ?

Mr. Harden. Sir, I refuse to answer that question on the grounds
that this answer might tend to incriminate me, and invoke my rights

under the fifth amendment of the Gonstitution of the United States of

America.
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Mr. Appell. Is it a fsict that at the conclusion of the first trial that

counts one and two were dropped against you ?

Mr. Harden. I refuse to answer that question on the ground that its

answer might tend to incriminate me, and invoke my rights under the

fifth amendment of the Constitution of the United States.

Mr. Pool. If you wish, you can say, Mr. Witness, you refuse on tlie

gi'ounds previously stated, if it is the same as previously stated.

Mr. Harden. Thank you, sir.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the fact that the record of the

case reflects that the two-count indictment against Mr. Harden was
dropped, I direct that he answer the question as to wliether or not it is

factual that the two counts were dropped.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Appell. I ask that he be directed to answer that question, Mr.
Chairman.
Mr. Pool. Ask your question again.

Mr. Appell. Is it a fact that at the conclusion of the first trial that

the indictment of yourself under counts one and two was dropped?
Mr. Harden. I respectfully refuse to answer on the grounds pre-

viously stated, sir.

Mr. Appell. Mr. Harden, w^ere you acquainted with Earl Sidney
Jordan, who testified in the second trial in November and identified

himself as a former member of the Klan ?

Mr. Harden, Sir, I refuse to answer, on the ground previously

stated.

Mr. Appell. Mr. Harden, an account in the Washington Post of

November 22, 1964, states, in reference to Earl Sidney Jordan, that

:

.Jordan testified that Barton H. Griffin, one of the defendants, aslced him to fill

out an application to join the Klan. He said he heard Griffin discuss dynamite
on one occasion and another time he saw a 30-g:allon drum full of dynamite at the

home of William Sterling Rosecrans, Jr., who has pleaded guilty to conspir-

ing to bomb the home.
.Jordan said he was stationed as a road guard during the first pai't of the Klan

initiation, and heard a loud explosion. He testified it sounded like dynamite.
Jordan said he was later taken back to the place of the initiation and saw

Griffin and another man set off dynamite blasts in cans.

Were you one of tlie men who set otf dynamite blasts at that Klan
initiation ceremony ?

Mr. Harden. Sir, I refuse to answer that question on the grounds
previously stated, under the fifth amendment.

(Document marked "Jacky Harden Exhibit No. 1'" appears on p.

3678.)

Mr. Appell. Mr. Harden, is it a fact that you were born September
28, 1938, at Griffin, Georgia ?

Mr. Harden. Sir, I refuse to answer that question on the grounds
])reviously stated,

Mr. Appell. I put it to you as a fact that you received a general edu-
cation diploma while serving in the United States Navy.
Mr. Harden. Sir, I refuse to answer that question on the grounds

previously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact that you reside at 15339 Duval
Road, Duval County. Florida.
Mr. Harden. Sir, I refuse to answer that question on tlie grounds

previously stated.
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Jacky Harden Exhibit No. 1

[Washinglon Post, November 22, 1964]

Former Klaiisiiiaii Says Dyiiaiiiile

Was Set Off as Initiation Ritual

I

JACKSONVILLE, PU . Nov.

21 (OlM)—A former mrtnher
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Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that you are employed by Owens-Illinois, Wood Products
Division in Jacksonville, Florida.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Harden. I refuse to answer that question on the ground that

to do so might tend to incriminate me, and I also refuse to answer
by invoking all of my rights under the 1st, 4th, 5th, Btli, 8th, 9th,

10th, and 14th amendments to the Constitution of the T'nited States.

Mr. Pool. What company did he work for ?

Mr. Appell. Owens-Illinois.
Mr. Pool. Your employment there would tend to incriminate you (

Is that what you are saying?
(Witness confers with counsel.)

Mr. Harden. Sir, I am refusing that on the ground previously
stated, including the fifth amendment.
Mr. Appell. Mr. Harden, I put it to you as a fact that you admitted

during testimony at the first trial that you were the exalted cyclops of
Robert E. Lee Klavern No. 508. I put that to you as a fact, and as]<

you to affirm or deny the fact, that you did so testify.

Mr. Harden. I refuse to answer that question on the ground that

that answ^er to that question might tend to incriminate me.
Mr. Appell. I put it to you as a fact that other members of Eobert

E. Lee Klavern 508 were Robert Pittman Gentry and Saint Elmo
Mattox.
Mr. Harden. I refuse to answer that question on the grounds pre-

viously stated.

Mr. Pool. The Chair wishes to advise the witness that when he puts
it to you as a fact, he is testifying under oath. He has previously been
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SATorn, and his statement is sworn testimony when he puts it to you
as a fact.

Mr. Appell. Mr. Harden, Kobert Gentry advised members of the

staff of the committee that Robert E. Lee Klavern No. 508 maintained
a special fund out of which bail was raised, attorneys secured, and what
he described as Mexican vacations financed.

Do you possess know'ledge of such a fund?
Mr. Harden. Sir, I refuse to answer that question on the grounds

previously stated.

Mr. Appell. Mr. Gentry also advised the staff that \vithin the

Klavern there was a klokann committee and that acts of violence to

be carried out under the supervision and direction of this committee
were to be approved by the exalted cyclops.

As the exalted cyclops of the Klavern, did you ever approve such

acts?

Mr. Harden. Sir, I refuse to ansAver that question on the grounds
previously stated.

Mr. Appell. As an exalted cyclops of the Klavern, could you tell

the committee the purpose of a klokann committee?
Mr. Harden. Sir, I refuse to answer that question on the grounds

previously stated.

Mr. Appell. Mr. Harden, was the testimony of yourself in the Fed-
eral trial in Jacksonville, which grew out of the bombing of the Donald
Godfrey home, truthful ?

Mr. Harden. Sir, I refuse to answer that question on the grounds
previously stated.

Mr. Appell. To your certain knowledge, was the testimony of your
codefendants truthful ?

Mr. Harden. Sir, I refuse to answer that question on the grounds
])reviously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to ask

this witness.

Mr. Pool. The witness is excused.
Mr. Appell. Saint Elmo Mattox.
Mr. Pool. Raise your right hand.
Do you solemnly swear the testimony you are about to give will be

the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you God ?

Mr. Mattox. I do, sir.

TESTIMONY OF SAINT ELMO MATTOX, SR., ACCOMPANIED BY
COUNSEL, J. B. STONER

Mr. Appell. Mr. Mattox, state your full name for the record.

Mr. Mattox. Saint Elmo Mattox, Sr.

Mr. Appell. In writing your name, is "Saint" abbreviated ?

Mr. Mattox. Saint or S.E. Igoby "S.E.,"also.
Mr. Appell. Your middle name is Elmo, and your last name is

spelled M-a-t-t-o-x ?

Mr. Mattox. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Mattox. Yes, sir.

Mr. Appell. Counsel, please state your identification.
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Mr. Stoner. J. B. Stoner, Marion Building, Augusta, Georgia.
Mr. Appell. Mr. Mattox, are you appearing here today in accord-

ance with a subpena served upon you in Jacksonville, Florida, on the

24th day of January 1966 ?

Mr. Mattox. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Mattox, under the terms of the subpena which
was served upon you, an attachment, which was made a part of the
subpena, called upon you to bring with you and produce certain

documents set forth in the attachment, paragraph 1 reading

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the United Florida
Ku Klux Klan and aflSliated organizations ; namely, Robert E. Lee Klavern
#508, Jacksonville, Florida, in your possession, custody or control, or main-
tained by you or available to you as present or former Exalted Cyclops of the
Robert E. Lee Klavern #508, United Florida Ku Klux Klan.

In a representative capacity set forth in paragraph 1, Mr. Mattox,
I ask you to produce the documents called for.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Mattox. Sir, I respectfully refuse to answer on the grounds
that to do so might tend to incriminate me, and I also refuse by invok-
ing all my rights and privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th,

10th, and 14th amendments of the Constitution.
Mr. Pool. He didn't ask you to answer. He asked you to produce.
Mr. Mattox. Sir, I refuse, on the previous ground.
Mr. Pool. You refuse to produce the documents called for?
Mr. Mattox. On the previous grounds stated; yes, sir.

Mr. Pool. The reasons you have given for your refusal to produce
the documents called for by this part of the subpena do not legally

justify your refusal, and these reasons are rejected.

I direct and order you to produce these documents called for by the
interrogator pursuant to the terms of the subpena, to produce the
documents called for therein in the representative capacity stated in

the subpena.
(Witness confers with counsel.)

Mr. Mattox. I refuse on the ground that to do so might tend to
incriminate me, and also I refuse by invoking all my rights and privi-
leges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th, and 14th amendments
of the Constitution of the United States.

Mr. Pool. Your reasons are rejected.

Mr. Appell. Paragraph 2 calls for you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-
session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as present or former Exalted Cyclops of the Robert E. Lee klavern #508, United
Florida Ku Klux Klan, which the '•Constitution and Laws" of said organization
authorize and require to be maintained by you and any other officer of said
organization, the same being in your possession, custody or control.

I ask you to produce the documents called for in the representative
capacity set forth in paragraph 2.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Mattox. I respectfully decline to do so on the grounds pre-
viously stated.

Mr. Pool. The reasons you have given for your refusal to produce
the documents called for by this part of the subpena do not legally
justify your refusal, and your answer is, therefore, rejected.
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I order and direct you to produce the documents called for by the

interrogator in response to paragraph 2 of the subpena in your
rei3resentative capacity stated therein in the subpena.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Mattox. I respectfully refuse to do so on the grounds previ-

ously stated.

Mr. Pool. Your refusal is rejected.

Mr. Appell. Mr. Mattox, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you were elected the exalted cyclops of

Robert E. Lee Klavern 508 in 1964.

Mr. Mattox. I refuse to answer on the grounds that to do so would
tend to incriminate me and in accordance with the fifth amendment
of the United States Constitution of the United States of America.

Mr. Appell. Mr. Mattox, did you succeed Jir^ky Don Harden as

the exalted cyclops of Robert E. Lee Klavern No. 508 ?

Mr. Mattox. I refuse on the grounds previously stated, sir.

Mr. Appel. Mr. Mattox, what information do you possess of

violence carried out by members of Robert E. Lee Klavern No. 508 in

Jacksonville-St. Augustine area of Florida?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Mattox. I refuse to answer on the grounds previously stated,

sir.

Mr. Appell. Mr. Mattox, do you know Willie Eugene Wilson to

have been the exalted cyclops of Rol)ert E. Lee Klavern No. 1-3?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Mattox. I refuse to answer, on the same grounds previously

stated.

Mr. Appell. Do you know Barton H. Griffin to have been an

exalted cyclops of Robert E. Lee Klavern No. 13 ?

Mr. Mattox. I refuse to answer, on the grounds that to do so

might incriminate me, as previously stated.

Mr. Appell. Do you know Robert Vincent Hamrick to have been

exalted cyclops of Robert E. Lee Klavern No. 14 in Jacksonville ?

Mr. Mattox. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr. Mattox, does Robert E. Lee Klavern No. 508 and

Robert E. Lee Klavern No. 13 both use 11741 Main Street, Jackson-

ville, Florida, as the meeting place for their Klaverns?
Mr. Mattox. Sir, I refuse to answer on the grounds previo\isly

stated.

Mr. Appell. Mr. Mattox, I put it to you as a fact that you were

born on June 3, 1907, at Lake Butler, Florida.

(Witness confers Avith counsel.)

Mr. Mattox. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I put it to }'ou as a fact that you have a ninth grade

education and you reside at 1013 Seminole Avenue, in Jacksonville.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Mattox. I refuse to answer on the grounds that to do so

might tend to incriminate me, and also by invoking all of my rights

and privileges under the 1st, 4th, 5th, 6tli, 8th, 9th, 10th, and 14th

amendments of the Constitution of the Ignited States.

Mr. Pool. If you wish, you can say you refuse on the grounds

previously stated, if that is your grounds. It will save time.



3682 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN EST THE U.S.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to

ask of this witness.

Mr. Pool. Do you have any questions, Mr. Buchanan ?

Mr. Buchanan. No, sir.

Mr. Pool. The witness is excused permanently.
Mr. Appell. Barton H. Griffin,

Mr. Pool. Raise your right hand.
Do you solemnly swear the testimony you are about to give will be

the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you
God?
Mr. Griffin. I do.

TESTIMONY OF BARTON H. GRIFFIN, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

J. B. STONER

Mr. Appell. State your full name for the record.

Mr. Griffin. Barton H. Griffin.

Mr, Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Griffin. I am.
Mr. Appell. Counsel, please identify yourself for the record.

Mr. Stoner. J. B, Stoner, Marion Building, Augusta, Georgia,
Mr, Appell, Mr, Griffin, are you appearing here today in accord-

ance with a subpena served upon you in Jacksonville, Florida, on
January 25, 1966 ?

Mr, Griffin, Yes.
Mr. Appell. Mr. Griffin, under the terms of the subpena
Mr. Pool. Just a moment.
Mr, Griffin, are you familiar with the chairman's opening state-

ment of October 1965 and the contents therein ?

Mr, Griffin, I was given a copy of it, which I read.

Mr. Pool. Do you understand it ?

Mr. Griffin. Yes, sir,

Mr. Pool. You don't care to examine it any further?
Mr. Griffin. No, sir.

Mr. Pool, Go ahead, Mr, Appell,
Mr. Appell. The subpena contained as an attachment, which was

made a part of the subpena, and under the terms of the subpena you
were commanded to bring with you documents described in the at-

tachment, which reads, paragraph 1

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the United Florida
Ku Klux Klan and aflBliated organizations ; namely, Robert E. Lee Klavern
513, Jacksonville, Florida, in your possession, custody or control, or maintained
by you or available to you as present or former Exalted Cyclops, Robert E. Lee
Klavern 513, United Florida Ku Klux Klan.

In the representative capacity set forth in the subpena, Mr. Griffin,

I ask you to produce the documents set forth, in the representative

capacity stated therein,

Mr, Griffin, I refuse on the grounds that to do so might tend to

incriminate me, and I also refuse to produce by invoking all of my
rights and privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th, and
14th amendments to the Constitution of the United States,
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Mr. Pool. The reasons you have given for your refusal to produce
the documents called for do not legally justify your refusal, and these
reasons are rejected.

I order and direct you to produce these documents as called for by
the interrogator pursuant to the terms of the subpena and to produce
the documents called for therein, in the representative capacity stated
in the subpena in paragraph 1, the documents in paragraph 1.

Mr. Griffin. My answer is the same.
Mr. Pool. Your reasons are rejected.

Mr. Appell. Mr. Griffin, paragraph 2 of the subpena calls for:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-
session, custody or control, or maintained by or available to you, in your ca-
pacity as present or former Exalted Cyclops, Robert E. Lee Klavem 513, United
Florida Ku Klux Klan which the "Constitution and Laws" of said organization
authorize and require to be maintained by you and any other oflBcer of said
organization, the same being in your possession, custody or conrtol.

In the representative capacity set forth in paragraph 2, I ask you
to produce the documents called for.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Griffin. I refuse to produce on the grounds that to do so might
tend to incriminate me, and I also refuse to produce under all of my
rights and privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th, and
14th amendments to the Constitution of the United States.

Mr. Pool. The reasons you have given for refusal to produce these

documents called for by this part of the subpena, paragraph 2, do not
legally justify your refusal, and your answer is, therefore, rejected.

I order and direct you to produce the documents called for by the
interrogator in response to paragraph 2 of the subpena in your repre-

sentative capacity stated therein in the subpena.
Mr. Griffin. I refuse for the previously stated reasons.

Mr. Pool. Your reasons are rejected by the committee.
Mr. Appell. Mr. Griffin, when and where were you born ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Griffin. I refuse to answer, as previously stated.

Mr. Pool. You refuse to answer on what grounds ?

Mr. Griffin. I refuse because of the previously stated reasons.

Mr. Appell. Mr. Griffin, the committee's investigation established

you were born on March 10, 1929, at Caryville, Florida, that you have
a grammar school education, that you served in the Marine Corps from
January 21, 1944, to November 17, 1944, in the United States Army
from February 16, 1946, to May 13, 194Y, in the Army again from
October 22, 1951, to March 20, 1952, all separations honorable, medical
reasons, asthma, and that your specialty while in the Army was that

of heavy weapons and infantryman.
Do you care to offer any comment upon that ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Griffin. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Griffin, Robert Gentry advised members of the
investigative staff that you were the exalted cyclops of Robert E. Lee
Klavern No. 13 and that you also held the position at one time of Grand
Dragon. Were the statements made by Robert Gentry factual ?

Mr. Griffin. I refuse on the grounds previously stated, sir.
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Mr. Appell. Both Kobert Gentry and William Rosecrans advised

that they overtook a Negro employee of Tamiami Freightways and
that Gentry fired a shotgun at the Negro named Eugene Striggler.

Mr. Gentry testified that he shot to miss.

Did you order either or both Rosecrans and Gentry to take this

action against Eugene Striggler?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Griffin. I refuse to answer, on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Isn't Eugene Striggler a fellow employee of yours at

Tamiami Freightways?
Mr. Griffin. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. What did you hope to gain by having this course of

action take against Mr. Striggler ?

Mr. Griffin. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Griffin, did you know another employee of Tami-
ami Freightways, Gus Denson ?

Mr. Griffin. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Griffin, on September 26, 1963, a shotgun was
fired at a Tamiami truck being driven by Gus Denson, which resulted

in Denson being shot in the left side with seven pieces of buckshot
imbedded in the left posterior chest area.

Did you order an attack upon Gus Denson ?

Mr. Griffin. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Griffin, in March of 1964 you, along with William
Sterling Rosecrans, Robert Pittman Gentry, Jacky Don Harden, and
Donald Eugene Spegal, Wille Eugene Wilson, were indicted follow-
ing the bombing of a Negro residence of Donald Godfrey, a Negro who
had enrolled in the Lackawanna School.
Did you testify in your own defense ?

Mr. Griffin. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Griffin, I will attempt to summarize testimony
which you gave in that trial, and at the conclusion of which I will ask
you to offer any comment that you care to upon this summary

:

That you knew a place on Yellow Bluff Road where numerous ini-

tiation rites of the Klan were held ; that you denied the testimony of
Government witness Jordan that there had been detonations, explo-
sions, at these initiations, and instead exhibited some cherry bombs
which you testified were exploded instead of dynamite.
You denied ever having seen Douglas Holmes. You denied that

you helped Rosecrans break into the Merrill Dynamite Company.
You denied disposing of any dynamite in the Ortega River. You

alleged that your house had been bombed and burned on April 25,

1964.

You admitted being the exalted cyclops of Robert E. Lee Klavem
No. 513 during the month of March 1964.

That you admitted being the exalted cyclops on the date of your
testimony, July 4, 1964; that you admitted being a member of the
Klan for 2 or 3 years; that you know William Rosecrans in the
Klan and that you helped to initiate him ; that you attended a number
of Klan meetinofs with Rosecrans and admitted that Rosecrans was a
a member of Robert E. Lee Klavern 513 ; that you admitted driving
to see L. O. Davis, sheriff, accompanied by Eugene Wilson ; and you
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testified you would not tell about bombings if you were involved be-

cause of your Klan oath ; and that you admitted that rifles and pistols

were fired at initiation meetings as part of the initiations, and that

there were 40 or 50 members present at the initiation, as testified to

by Jordan; and that you testified that Frank Rigdon was not a

member of the Klan at the time the dynamite was stolen; and that

you refused to take the lie detector test on whether or not your house

had been burned ; and that you admitted that your wife Pearl was in

charge of the picket lines at the Lackawanna School; and that you

claimed that the oath administered by the court superseded your

Klan oath.

On that summary of your testimony, Mr. Griffin, do you desire to

make any comments, additions, or corrections ?

Mr. Griffin. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Griffin, was the testimony which you gave in that

Federal proceeding truthful ?

Mr. Griffin. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Griffin, according to the New York Times of Mon-
day, May 4, 1964, there is a story, "300 at Klan Meeting Applaud Slurs

on Negroes.-' I will read from the story

:

The speaker at the night meeting was J. B. Stoner, an Atlanta lawyer who
has long been connected with Klan activity. A few weeks ago he was nomi-

nated as the Vice-Presidential candidate of the National States Rights party, an-

other fringe group that exists chiefly in Birmingham, Ala.

His running mate for President is John Casper, who served a prison term

for inciting racial trouble in Tennessee.
The speaker praised a fellow Klansman, Bart Griffin, who has been indicted

in the bombing of a Negro home here. A few days ago Mr. Griffin's home was
destroyed by fire reported to have been started by a bomb. But the Duval
County authorities said no bomb was involved and they found no evidence

the fire was set by Negroes.

Mr. Griffin, can you tell the committee how the fire that burned

your home was started ?

Mr. Griffin. I refuse to answer on the grounds previously stated.

(Document marked "Barton Griffin Exhibit No. 1" appears on p.

3686.)
Mr. Appell. Was this a fire that got out of control after there had

been an attempt to establish an alibi ?

Mr. Griffin. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Griffin, what role did you and other Jacksonville,

Florida, Klansmen play in the violence that erupted in St. Augustine,

Florida, in the summer of 1964 ?

Mr. Griffin. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Were you arrested and charged with burning a cross

on the property of the City Baking Company ?

Mr. Griffin. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Were you ever convicted of that arrest ?

Mr. Griffin. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Were you a deputy or special deputy of Sheriff L. O.

Davis?
Mr. Griffin. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Jacksonville is not located in St. John's County, is it?

Mr. Griffin. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Other people at that time arrested on warrants signed

by County Judge Charles Mathis, Jr., charging four men with placing

59-222 O—67—pt. 5 14
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Barton Griffin Exhibit No. 1

[New York Times, May 4, 1964]

THF NEW YORK TIMES, MONDAY, MAY 4, 1964.

300 at Klan Meeting Applaud Slurs on Negroes

By JOHN HERBEBS
Special to Tbt New York Tlmti

JACKSONVILLE, Fla., May
3—As the last refrain of "The
Old Rugged Cross" died out and
a 25-foot cross burned agziinst

a dark sky, a chubby man in

a gray suit and bow tie

stepped to tlie speaker's stantf.

"People in other parts of the
country like to think of niggers
as human beings because they
have hands and feet," he said.

"So do apes and gorillas have
hands and feet. If a nigger has
a soul I never read about it in

the Bible. The only good nigger
is a dead nigger."
The audience of about 300

men and women—most of them
in robes, hoods and masks

—

applauded and began to mur-
mur other anti-Negro senti-

ments as the speaker went on:
"The nigger is a willing tool

of the Communist Jews and is

being used to destroy America.
They want to pump the blood
of Africa into our white veins."

Children at Flay

The faces that could be seen
were hard and humorless. Chil-
dren played in and out of the
robes, apparently unaware of
what was being said.

This was a Saturday night
meeting of an extremist fringe
of the Ku Klux Klan, itself a
fringe group among prosegre-
gation Southerners. Small in

Cfdldrtn Play Amid Hooded

Men and Women at Night

Rally in Jacksonvdle

numljers, these groups—known
as the Klan or by other names
—exist in pockets across the
South. The authorities believe
they inspire bombings and pro-
vide the spark for other racial
violence.

They met In a field just
north of the Jacksonville Mu-
nicipal Airport. Earlier, they
had paraded through downtown
Jacksonville to protest the civil

rights bill. Mayor W Haydon
Bums, a candidate for Gover-
nor in Tuesday's Democratic
primary, had granted the per-
mit for the parade.
To the relief of the police, a

thunderstorm throughout the
parade reduced pedestrian traf
fie, and with it, the possibility

of violence in the city that was
the scene of riots Easter week.
The speaker at the night

meeting was J. B. Stnncr, an
Atlanta lawyer who has long
been connected with Klan ac-
tivity. A few weeks ago he
was nominated as the Vice-
Presidential candidate of the
National States Rights party,
another fringe group that ex-
ists chiefly in Birmingham, Ala.

His running mate for Presi-

dent is John Casper, who served

a prison term for inciting racial

trouble in Tennessee.

The speaker praised a fellow

Klansman, Bart Griffin, who
has been indicted in the bomb-
ing of a Negro home here. A
few days ago Mr. Griffin's home
was destroyed by fire reported

to have been started by » bomb.
But the Duval County authori-

ties said no bomb was Involved

and they had found no evidence
the fire was est by N»£r<>««.

"I suspect that niggers
bombed it with F.B.I, consent
or the F.B.I, bombed it itself."

the speaker said. "Even if they
didn't, they set him up as a
target."
His voice was carried for

blocks by a loudspeaker.
It was difficult to ascertain

which Klan group was in

charge. The parade was
arranged by Woodrow Woods,
who calls himself the Grand
Titan of the United Klans of

Florid^. Some knights who wear
black robes call themselves the
Knights of the Golden Eagle.
One leader identifies himself as
a Kleagle (organizer) from
Augusta, Ga.
From the tone of the meet-

ing, it was obvious that this

was not the Klan element that
asserts it has adopted non-
violence.

a burning cross or causing it to be placed on the property of the City
Baking Company are identified in this article ["Klansmen Facing Ar-
rest," Miami Herald, July 25, 1964] as being J. B. Stoner of Atlanta,
an attorney for the Ku Klux Klan ; Connie Lynch of San Bernardino,
California, a segregationist who says he is a minister ; Paul Cochran,
identified by the State attorney as a KKK leader in Jacksonville ; and
Bill Coleman of St. Augustine, a man the State attorney said was a
KKK leader.

Mr. Griffin, were either or any or all of these people known to you
to be members of the Ku Klux Klan ?

Mr. Griffin. I refuse to answer on the grounds previously stated.

(Document marked "Barton Griffin Exhibit No. 2" appears on p.

3687.)

Mr. Appem.. Mr. Griffin, the National States Rights Party held a
meeting in Birmingham, Alabama, in November of 1964. Were you
introduced, along with Mr. Gene Wilson, as two Florida white patri-
ots who had been framed by the Federal Bureau of Investigation ?

Mr. Griffin. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Were you framed by the Federal Bureau of Investi-
gation ?
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Barton Griffin Exhibit No. 2

[Miami (Fla.) Herald, _}u\y 25, 1964]

Klansmen

Facing

Arrest

5 Men Sought

'; After Bombing
;

ST. Al'Gl'STINU (API -

The special ttaie pohrr forrr

cnck«<l down on the Ku Klux
Klan Friday Mfirr m (irr txvTtb

wa* t«vsMd into n plu>h motel
trapped in an iniri;ratUini.<(-

anK Kationisi onvssfirr

Warrants were sworn luii

again5t (i\-e men rharcint; thrm*
with humini! a rroxs on private

property without permission

One of th«^m also was oharReil

with wearing a hood ih.d tx>\-

ered his face, a violation ot a

slate law

.

The wamkMl* were the ftntl

to be awom out a(»ln«t lead-

era of the Klaa movemeat
ataee this elty'a raHal turmoil ;',

started two moaths aco.

]
Hours before the warmnis

were sworn out by the special

police force, ^ gallon juk of

I
inflammable liquid wa.s tos.<ied

thi-nugh a window of the trmpo-
irarily integrated Monson MiMm
Lodge dining room, then ignited

jby two Mololov cocktails made
.with soft drink bottles

No one vvas in the restaurant

'when the fire bomb wont off

iat)out 3 a.m. i

!Os t a t e Attorney i>nerRl
{Junes Kynes rushed to the city

land pledged that law and order

I

would be enforced under the
I go\'emor"s emergency powers.

I Tke warraata. algaed by ,

{ Cooaty Judge Cliarleti Mathi*
' ir.. speelftcall)' charged four
' oaea with placing a bumlag
I

eroas or ranalag It to be
i

' placed on the property of City i

I

Baking Co. without written

{
pcmlasloa from tke owaer.

I

Those named were J, B.

iStoner of Atlanta, an attorney
,for the Ku Klu.x Klan: Connie
(Lynch of San Bernardino,
Calif., a segivgationLst who says

he is a minister; Paul Cochran,!
jidentified by the state attorney!

as a XKK leader in Jackson-'
jville: and Bill Coleman, a St.'

; Augustine man the state attor-

ney said wa!> a KKK leader.

Cochran aUo was charsed
Iwifh wearing a hood. Barton'

Griffin. Stone and Lynch were
charged with actually burning
thecroaa.

Griffln. 35. of Jacksonville,

jwai charged with actually burn-

ing the croas. Griffin recently

iwaa tried and Mcquitted (n a
case stenuning from the bomb-
ling d the home qf a boy who
jhad Integrated a Jarkspnvllle

'school. State Attorney Dan I

Warren saW he was Informett.

Bond on each charge was set

at $500.
1

Kynea asM Roy LUton, I

I prealdeat of aty BaMag Co.,
|

,
declared he had not given <

i
permtaaloa to anyone to hold i

nteetlB^a« hla property. i

The fire bomb was the latest
i

outbreak of violence since white
{

segregationists began picketing!
businesae* that had at first!

agreed to serve NegroM under
the a vil Rights Act.

The containers reeked of
kerosene." said the lodge's man-
ager. James Brock, who hat
been caught in the middle of the
long battle between whitw and
Negroes in the natkMi's oMett
city.

He estimated damage at S3,«

000. moatly from smoke.

Broek. wk*
aeW Into the i

pool In an effort to eloer » af
N«Vt« deasonatratoea, tal».
grated the .<Moaao« Mftar
Lodge after paaaage al Ika
CI\1I Mghis Act.

A few days later, however, he
uid he was forced td stop aerv-
ing Negroes by threats and
demons) rations by white aegte-
gationi.Ms. who never have re-
laxed their efforu to keep the
races apart

• Negro pickeu for civU righU
can hurt your business. " Brock
told a newaman earlier this
week, "but white pickeU oppoa-
ing civil rights can kill it

'

he oaq^ pawed
aaeM-aMiMiriiW

Mr. Griffin. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Griffin, other than the incidents that I have talked

to you about, as a leader of a Klan organization, have you ever or-

dered anyone to carry out an act of violence against a human being ?

Mr. Griffin. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to

ask this witness.

Mr. Pool. Mr. Buchanan ?

Mr. Buchanan. Mr. Chairman, I have just one observation.

Just having returned from Southeast Asia, may I say I am struck

with the similarity of what we are hearing today and what we have

heard on other days in hearings like this, and what I have heard con-

cerning the Viet Cong in South Vietnam, as acts of terrorism and vio-

lence, the use of force and fear, and as to crimes against people.

The chairman earlier expressed some hope that the Klan might,

acting on the information developed by this committee, improve it-

self and lift its sights, and so forth.
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May I say my hopes for the reform and the revival of the Ku Klux
Klan are approximately equal to my hopes for reforms of the Viet

Cong, Mr. Chairman.
No questions, Mr. Chairman.
Mr. Pool. The witness is excused permanently.
Mr. Appell. Donald Eugene Spegal.

Mr. Pool. Raise your right hand, please.

Do you solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help

you God ?

Mr. Spegal. I do.

Mr. Pool, Before you start interrogating the witness, the Chair
wishes to ask the staff to provide me with the names of the executives

of the companies that these witnesses today work for. I would like to

know who the executives of these companies are.

More specifically, I would like to know which ones are gentiles

and which ones are Jewish.

Go ahead, Mr, Appell.

TESTIMONY OF DONALD EUGENE SPEGAL, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, J. B. STONER

Mr. Appell, State your full name for the record, please.

Mr. Spegal. Donald Eugene Spegal.
Mr. Appell. That is S-p-e-g-a-1 ?

Mr. Spegal. That is correct.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Spegal. lam,
Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record?
Mr. Stoner, J. B, Stoner, Marion Building, Augusta, Georgia.
Mr. Appell, Mr, Spegal, are you appearing here today in accord-

ance with a subpena served upon you on January 21, 1966, at "641

Cassat Avenue," Jacksonville, Florida ?

Mr, Spegal, I am,
Mr. Appell. What is located at 641 Cassat Avenue, Jacksonville,

Florida?
Mr. Spegal, I refuse to answer on the ground that to do so might

tend to incriminate me, and I also refuse to do so by invoking all of
my rights under the 1st, 4th, 5th. 6th, 8th, 9th, 10th, and 14th amend-
ments to the Constitution of the United States.

Mr. Appell. Mr. Spegal, were you furnished a copy of Chairman
Willis' opening statement of October 1965 and have you read it and
are you familiar with its contents ?

Mr. Spegal. Yes.
Mr, Appell, Mr, Spegal, imder the conditions of the subpena served

upon you and the attachment, which is made a part of the subpena, you
are commanded to bring with you and to produce before the committee
documents described in paragraph one

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to
the orajanization of and the conduct of business and affairs of the United Florida
Ku Klux Klan and aflSliated organizations; namely, Robert E. Lee Klavem #
513, Jacksonville, Florida, in your possession, custody or control, or maintained
by you or available to you as Klokard of the Robert B. Lee Klavern 513, United
Florida Ku Klux Klan.
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In the representative capacity set forth in paragraph 1, Mr. Spegal,
I ask you to produce the documents called for.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Spegal. I refuse to do so on the grounds that to do might tend
to incriminate me, and I also refuse to answer by invoking all of my
rights and privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th, 11th,
and 14th amendments to the Constitution of the United States of
America.
Mr. Pool. The reasons you have given for your refusal to produce

the documents called for by this part of the subpena do not legally
justify your refusal, and your answer is, therefore, rejected.

I direct and order you to produce the documents called for by the
interrogator in response to paragraph 1 of the subpena in your repre-
sentative capacity stated therein in the subpena.
Mr. Spegal. I refuse on the grounds previously stated.

Mr. Pool. Your refusal is rejected.

Mr. Appell. Mr. Spegal, paragraph 2 calls for you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-
sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as Klokard of the Robert E. Lee Klavern 513, United Florida Ku Klux Klan,
which the "Constitution and Laws" of said organization authorize and require
to be maintained by you and any other oflScer of said organization, the same
being in your possession, custody or control.

In the representative capacity set forth in paragraph 2, I ask you
to produce the documents called for.

Mr. Spegal. I refuse on the grounds previously stated.

Mr. Pool. The reasons you have given for your refusal to produce
the documents called for by this part of the subpena do not legally

justify your refusal, and your answer is, therefore, rejected.

I order and direct you to produce the documents called for by the
interrogator in response to paragraph 2 of the subpena in your repre-

sentative capacity stated therein m the subpena.
Mr. Spegal. I refuse on the grounds previously stated.

Mr. Pool. Your reasons are rejected.

Mr. Appell. Mr. Spegal, the committee's investigation establishes

that you were born on November 24, 1932, although the exact place

of your birth is not certain. Would you tell the committee where you
were born ?

Mr. Spegal. I refuse to do—I refuse to answer on the grounds to do
so might tend to incriminate me, and I also refuse to answer by in-

voking my rights and privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th,

10th, and 14th amendments of the Constitution of the United States.

Mr. Spegal. Are you still employed by Florida Carbonic at 3038

Lennox, in Jacksonville, Florida ?

Mr. Spegal. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. In March of 1964, were you, along with William
Sterling Eosecrans, Robert Pittman Gentry, Barton H. Griffin, Jacky
Don Harden, and Willie Eugene Wilson, indicted under two counts

growing out of the bombing of the residence of Donald Godfrey of

Jacksonville, Florida?
Mr. Spegal. I refuse to answer on the ground previously stated.

Mr. Appell. Mr. Spegal, William Rosecrans testified that he came
to the Jacksonville, Florida, area because you were known to his
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brother. Were you responsible for William Kosecrans coming to the

Jacksonville, Florida, area ?

Mr. Spegal,. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Was there any discussion between yourself and other

members of the Klan that because of William Kosecrans' violent hatred

of Negroes and his criminal record that you could get him to bomb the

Donald Godfrey residence ?

Mr. Spegal. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you participate in the stealing of dynamite in

December of 1963—13 cases containing 165 sticks each?

Mr. Spegal. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Spegal, was the testimony which you gave in the

trial truthful?
Mr. Spegal. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Spegal, after the bombing of the Godfrey resi-

dence, Mr. Eosecrans discovered that agents whom he believed to be
FBI were approaching the trailer home in which he lived, and he left

hurriedly and hid overnight in a partially constructed home.
Did you take Kosecrans from the place where he was hiding to the

home of a Herbert Morris in Jacksonville ?

Mr. Spegal. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you know Holstead Manucy, who was popularly
known as "Hoss" Manucy ?

Mr. Spegal. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr, Appell. Do you know his brother, Herbert Manucy ?

Mr. Spegal. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you attempt to contact "Hoss" Manucy by con-

tacting his brother Herbert for the purpose of hiding William Kose-
crans ?

Mr, Spegal. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Pool. The committee will stand in recess for 5 minutes.

(Brief recess.)

Mr. Pool. The committee will come to order.

Mr. Appell. Mr. Spegal, did you make contact with Klansmen in

the St. Augustine area by placing a call to "Hoss" Manucy at his

brother's residence, Herbert Manucy ?

Mr. Spegal. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Following this telephone call, did Buddie Cooper come
to Jacksonville from St. Augustine and pick William Kosecrans up
and take him to the St. Augustine area ?

Mr. Spegal, I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you know "Hoss" Manucy to be a member of the
Klan?
Mr. Spegal. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell, Did you, as well as Bart Griffin and Kobert Gentry,
have deputy sheriff cars issued to you by Sheriff L. O. Davis of St.

John's County, Florida ?

Mr. Spegal, I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr, Appell, Mr. Spegal, did you testify truthfully during your
trial in July and again in November of 1964 ?

Mr. Spegal. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr, Spegal, was some of the dynamite used to bomb
the Godfrey residence stored in your garage ?
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Mr. Spegal. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Was the bomb manufactured in your garage, and did

you assist William Rosecrans in the manufacture of the bomb ?

Mr. Spegal. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Spegal, I show you five photographs of dynamite,
fuses, a can with dynamite, a footlocker with dynamite, which was
recovered on a highway on March 20, 1964.

Testimony was given at the trial that some of this dynamite had the

fingerprints of William Rosecrans on the sticks of dynamite. How-
ever, William Rosecrans was incarcerated at that time.

After you review these photographs, I ask you if you possess any
knowledge of how that dynamite got on to the highway and thereby

permitted the law enforcement authorities to recover it.

Mr. Spegal. I refuse to answer on the grounds previously stated.

(Photographs marked "Donald Spegal Exhibit No. 1" appear on

pp. 3692, 3693.)
Mr. Appell. As a member of the Ku Klux Klan, did you ever en-

gage in any acts of violence in Jacksonville- St. Augustine, Florida,

area?
Mr. Spegal. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. During the summer of 1964, did you travel to St.

Augustine, Florida, in order to give assistance as it might be needed
by Klansmen in the St. Augustine area ?

Mr. Spegal. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Are you acquainted with how a grenade can be manu-
factured by putting dynamite and nuts and bolts in a can and fusing it ?

Mr. Spegal. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you ever discuss the use of such a grenade against

any establishment in the Jacksonville, Florida, area ?

Mr. Spegal. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. When you visited Rosecrans in jail, did you advise him
that counsel had been retained for him ?

Mr. Spegal. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Who arranged for counsel for William Rosecrans?
Mr. Spegal. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you presently hold an office in a Ku Klux Klan
organization ?

Mr. Spegal. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to

ask this witness.

Mr. Pool. Mr. Buchanan?
Mr. Buchanan. I notice you as well as your counsel are wearing bow

ties with two Confederate flags, one on each side. Is that an insignia

of either your Klan organization or any other organization?

Mr. Spegal. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr, Buchanan. I have no further questions.

Mr. Pool. The witness is excused permanently.

Mr. Appell. Willie Eugene Wilson.
Mr. Pool. Raise your right hand, please.

Do you solemnly swear the testimony you are about to give will be

the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you God?
Mr. Wilson. I do.
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Donald Spegal Exhibit No. 1
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Donald Spegal Exhibit No. 1—Continued
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Photographs of dynamite stolen by Jacksonville Klansmen and discarded following

their arrests.
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TESTIMONY OF WILLIE EUGENE WILSON, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, J. B. STONER

Mr. Appell. State your full name for the record, please.

Mr. Willie Wilson. Willie Eugene Wilson.
Mr. Appell. Do you spell Willie with a "y" or an "ie" ?

Mr. Willie Wilson. W-i-1-l-i-e.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Willie Wilson. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record?
Mr. Stoner. J. B. Stoner, attorney at law, Marion Building, Au-

gusta, Georgia.
Mr, Appell. Mr. Wilson, are you appearing here today in accord-

ance with a subpena served upon you at "614 Cassatt Avenue," Jack-
sonville, Florida, on January 20, 1966 ?

Mr. Willie Wilson. Yes, sir.

Mr. Pool. Have you been furnished a copy of the chairman's open-
ing statement of October 1965 and do you understand the contents

therein ?

Mr. Willie Wilson. Yes, sir.

Mr. Pool. You don't care to examine it any further?

Mr. Willie Wilson. No, sir.

Mr. Appell. Mr. Wilson, the subpena served upon you contains an
attachment, which under the terms of the subpena was made a part of

the subpena, and under the terms of the subpena, in paragraph 1, you
were commanded to bring with you and to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the United Florida
Ku Klux Klan and aflSliated organizations ; namely, Robert E. Lee Klavern
# 513, Jacksonville, Florida, in your possession, custody or control, or main-
tained by you or available to you as present or former Exalted Cyclops, Robert
E. Lee Klavem #513, United Florida Ku Klux Klan.

In the representative capacity as set forth in paragraph 1, I ask

you to produce the documents called for,

Mr. Willie Wilson. I refuse to do so on the grounds that to do
so might tend to incriminate me, and I also refuse by invoking all

of my rights and privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th,

10th, and 14th amendments of the Constitution of the United States.

Mr. Pool. The reasons you have given for your refusal to produce
the documents called for by this part of the subpena do not legally

justify your refusal, and your reasons are rejected.

I order and direct you to produce the documents called for by the

interrogator and pursuant also to the terms of the subpena, paragraph
1, and I order you to produce the documents called for therein, in the

representative capacity stated in the subpena.
Mr. Willie Wilson. I refuse on the grounds previously stated.

Mr. Pool. Your refusal is rejected by the committee.
Mr. Appell. Paragraph 2, Mr. Wilson, reads

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as present or former Exalted Cyclops, Robert E. Lee Klavem #513, United
Florida Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said organiza-
tion authorize and require to be maintained by you and any other oflScer of

said organization, the same being in your possession, custody or control.
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In the representative capacity set forth in paragraph 2, I ask you
to produce the called-for documents.
Mr. WnxiE Wilson. I refuse to do so on the grounds previously

stated.

Mr. Pool. The reasons you have given for your refusal to produce

the documents called for by this part of the subpena do not legally

justify your refusal, and your answer is, therefore, rejected.

I order and direct you to produce the documents called for by the

interrogator in response to paragraph 2 of the subpena in your repre-

sentative capacity stated therein in the subpena.

Mr. Willie Wilson. I refuse on the grounds previous stated.

Mr. Pool. Your reasons are rejected.

Mr. Appell. Mr. Wilson, were you born on March 8, 1925, at Brox-
ton, Georgia, and did you serve in the United States Navy from Sep-

tember 3, 1943, to December 11, 1945, and in the U.S. Navy Keserve

from August 17, 1949, to November 26, 1951, with all discharges being

honorable ?

Mr. Willie Wilson. I refuse to answer on the grounds that to do
so might tend to incriminate me, and I also refuse by invoking all of

my rights and privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th,

and 16th amendments of the Constitution of the United States.

Mr. Appell. Are you part owner of a concern known as S & W Re-

builders, Jacksonville, Florida ?

Mr. Willie Wilson. I refuse on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you replace Barton H. Griffin as the exalted Cy-

clops of Robert E. Lee Klavern No. 13 ?

Mr. Willie Wilson. I refuse on the grounds previous stated.

Mr. Appell. Mr. Wilson, in March of 1964, were you indicted, along

with William Sterling Rosecrans, Robert Pittman Gentry, Barton
H. Griffin, Jacky Don Harden, Donald Eugene Spegal, on a two-count

indictment growing out of the bombing of the residence of Donald
Godfrey?
Mr. Willie Wilson. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Pool. I don't blame you for using the fifth amendment there.

Mr. Appell. Mr. Wilson, in the course of the trial, did you testify

that you then resided at 4741 Cambridge Road, Jacksonville, and
were then employed by the Hunter Armature Motor Works in Jack-

sonville ?

Mr. Willie Wilson. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Appell. During your testimony, did you admit that you were
a member of the Klan and that you had held a temporary State

office ?

Mr. Willie Wilson. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Did you identify Barton Griffin as acting exalted

Cyclops at a meeting you attended on the night of February 15, 1964?

Mr. Willie Wilson. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Did you identify Jacky Don Harden as the exalted

Cyclops of Robert E. Lee Klavern No. 508 ?

Mr. Willie Wilson. I refuse to answer on the grounds previously

stated.
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Mr. Appell. Did you also testify that you accompanied Gene Spegal
and Bart Griffin on a trip to St. John's County jail for the purpose of

visiting Rosecrans, after Rosecrans' arrest ?

Mr. Willie Wilson. I refuse on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you deny during the course of your trial that you
participated in planning the bombing of the Godfrey residence ?

Mr. Willie Wilson. I refuse to answer on the grounds previously
stated.

Mr. Appell. Was your testimony with respect to your knowledge
and participation in the bombing of the Donald Godfrey residence

truthful?

Mr. Willie Wilson. I refuse to answer on the grounds previously
stated.

Mr. Appell. Did you accompany Bart H. Griffin to Mobile, Ala-
bama, in November of 1964 for the purpose of attending a National
States Rights Party meeting ?

Mr. Willie Wilson. I refuse to answer on the grounds previously
stated.

Mr. Appell. Were you and Bart Griffin introduced at that meeting
as white Southern patriots who had been framed by the Federal Bu-
reau of Investigation ?

Mr. Willie Wilson. I refuse to answer on the grounds previously
stated.

Mr. Appell. In connection with the Godfrey trial, were you framed
by the Federal Bureau of Investigation ?

Mr. Wlllie Wilson. I refuse to answer on the grounds previously
stated.

Mr. Appell. Mr. Wilson, the Thunderbolt publication of the Na-
tional States Rights Party, issue of June 1965, contains a photograph,
I might say, of yourself and identifies W. E. Wilson as National States
Rights Party director for Duval County, Florida.

Is this information factual ?

Mr. Willie Wilson. I refuse to answer on the grounds previously
stated.

(Document marked "Willie Wilson Exhibit No. 1" and retained in

committee files.)

Mr. Appell. The October 1965 issue of the Thunderbolt contains
a story by W. Eugene (Gene) Wilson in which I find that there are

these statements

:

In the election campaign, as always, we want every real White person in Duval
County to know that we are against the Jews ; against the negroes ; against the
communists ; and against the F.B.I, because all of those groups are a part of the
Jewish conspiracy against White Christian America. The F.B.I, is controlled by
the Jew-communists, is a political police and is making every effort to destroy the
Constitutional rights of us White people and to give the cannibals special
privilege over us. * * *

The committee would be very much interested, Mr. Wilson, in any
evidence that you might be able to supply it that the FBI is controlled
by the Jewish Communists, is a political force, and of course is making
every effort to destroy the rights of white people.
Mr. Willie Wilson. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

(Document marked "Willie Wilson Exhibit No. 2" follows:)
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Willie Wilson Exhibit No. 2

[The Thunderbolt, Oct. 1965]

PAGE FOLIR

FLORIDA REPORT
NSRP TO BE ON MAY BALLOT

By W. FjiEene ;Gene) Wilson
Director, i.u:A County, Florida

N.S.R.P.

Office address 643 Cassai Ave.

P. O. Box 6075, Jacksonville, Fla.

32205

Phones 384-3888 and 384-1932

Here In Florida, the old corrupt

parties have placed unconstitu-

tional laws In our Florida Sta-

tutes which make it too difficult

fw aac«h«r pollUcal party to get

on the general election ballot.

Therefore, since we are effec-

tively barred, for the time being,

from being on the general elec-

tion ballot, we are legally entit-

led to participate in the primar-

ies of the old parties. It is ne-
cessary for us to use their elec-

tion machinery. Since both the

Democratic and Republican par-

ties are controlled by the Jews
and are against us White p>eople,

our choice of primaries is based

upon only one thing: we will use

the primary that will best serve

the N.S.R.P.'s purposes, princi-

ples, and platform. Therefore, we
shall use the Democratic primary
in Duval i, ounty In 1966 and func-

tion as a party vdthin a party.

In LXinal C ounty, we shall run

our N.*^ R.i'. candidal es in the

Democratic prlmarv in May on

Che N.S.R.P. platform. We will

make every tifart co el«ct our

candidates to both houses cft the

Florida leglaUnire, bochtheSm-
ate and the house. Also, we hope

to elect a Congressman In this

district. All (rf our candidates

will speak In plain words so that

everybody who Is against the

Jews, negroes and communists

will know to vote for our candi-

dates. Far from being subtle, in

this forthcoming election cam-
paign, we will call a spade a

spade, a dog a dog, a snake a

snake, a Jew a Jew, a canoibal

a cannibal and a communist a

traitor who Is controlled by the

Jews.

Enomtos Homed
We White Christian patriots in

the N.S.R.P. have friends and we
hatve aiemles and we can't win

unless we clearly and pointedly

identify our enemies. As intelli-

gent people, we are against our

enemies. In the election cam-
paign, as always, we want every

real White person In EXival Coun-

ty to know that we are against

the Jews; against the negroes;

gainst the communists; and

against the F.B.I, because all ct

[hose groins are a part of the

JavlBh conspiracy against White

Cbristlm ABiericB. The P.B.I.

1« coatrolled by the Jew-com-
rainiiMS, Is a p<^tlcal police and

is BMklng every effort todestroy

the C(»stltutional rights of ua

White people and to give the can-

nibals special privilege over us.

They are against us and we are

against them. By letting the good

White people of this county know
where we stand, they will vote for

the candidates of the National

States Rights Party. If we made
the mistake of "beating around
the bush" and evading Issues

during the campaign, we would

be wastlag our time. The White
citizens of this county are

demanding candidates who will

stand up for the White people and

tell the negroes that they are not

welcome in Florida and to move
out.

NSRP on Ballot
We are getting ready for the

May primary now, but will not

select our candidates until the

qualifying deadline draws near.

We will make every effort to de-

feat Congressman Charles E,

Bennett and replace him with a

real White man, a member of the

Natlwial States Rights Party.

Since he is running after the

black vote with all of his

strength, he is not entitled to the

vote (A even one White person.

He has won so much favor with

the negroes that his regular col-

umn Is now carried in a negro

weekly, "The Jacksonville Ad-
vocate." He loves the negroes so

much that he enthusiastically vio-

lates the U. S. Constitution; he

violated it by supporting the so-

called federal voting rights bill

which clearly violated the provi-

sion of the Constitution that gives

the states the right to set the

qualifications of their own voters

and to regulate their own elec-

tions. Congressman Bennett is

the worst enemy that states rights

have had in Florida since leftist

Claude Pepper came along. He
must be defeated in the May pri-

mary with a Congressman who
will represent us White people.

Duval County will have more
seats In the legislature which Is

to be elected in Viay. If you are

willing to help in ibis campaign.

phone me or come tv mv office

to see me.

Activities Listed
If we are to win the May elec-

tions, we must become better or

-

gaiUzed and more active. Present
members must goout of their way
to attend their chapter meeting
each week and do their part in

carrying on the program <rf our
National States Rights Party.

Those members at large who are
not participating in chapter ac-
tivity should contact me about

either joining an existing chapter
or helping in the formation of

more chapters.
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Willie Wilson Exhibit No. 2—Continued

NSRP Intends

To Take Power
The National Slates Rights

Party Is one d the few organiza-

tions that Isn't afraid to say where

it stands and to offer a program

to solve the actual problems with

which we are confronted. We offer

a political program and seek to

come to power with only legal

means. With ihepower of govern-

ment, we wUl be safe and our

enemies will be ruined. If we are

active In other fields and neglect

the political, we are squander-

li^ our money and our time. We
Whites have neglected the politi-

cal field (00 long; yet, this Is

where w* will gaift the most for

our White race In proportion to

the rffort that we make. If you are

a loyal White man, belong to

other organizations, but unite

with other real White men In the

N.S.R.P. to win vIct<M^ and power

for us White Christian patriots.

We must win county, state and

national political power so that

we can then purify our country

and drive all of our enemies

out before t|Ky destroy us. We
are. In fact, engaged In a struggle

for survival and any White person

"who doesn't realize urjusi simp-

ly doesn't know the facts.

By a concentration of efforts

on politics, we Whites, If pro-

perly organized, and not frag-

mented by unrealistic schemes

and disrupters, can easily cap-

ture the power that political vic-

tory brings. Any serious program

to save the White race must con-

template making the maximum
use of power both before and af-

ter capture of the political means.

St. Augustine Victory

We Whites must not be divided

in our alleglaac6 to our wonder-
ful White race. As was clearly
demonstrated in St. Augustine

in the Summer of 1964, Protes-

tants and Catholics can and did

work together and deal Martin

LucUer Koon and his black mobs
their most crushing defeat. We
don't care which church you go to

on Sunday, if you are a real

White man <x woman, we want

you in the National States Rights

Party. We have Protestants and

Catholics In the N.S.R.P.; the

tiling that counts with us is that

they are White. We have Ca-
tholics and Klansmen In our Par-

ty. Please tell your Klan friends

and your Catholic friends that

they are welcome in the National

States Rights Parry if they are

loyal to the White Race.

All of us White people have a

common heritage and, as a race,

we Whites will all share the same
destiny; either death by an ad-

mixture of African blood, or life

for our White people by winning

the powers of government through

poUtlcal action and getting rid of

our enemies. In this racial stnig-
%im. we rMi VVhlte people, those

of us who loive our race, are all

in the same boat. TTiat Is true

regardless of whether we were
bom in America, Europe or any-

where else. TTiat Is true regard-

less of the fact that we go to dif-

ferent churches and regardless

of different Ideas that each of us

get from reading the Bible. The
existence of our White race is

threatened throughout the world

which means that we must have a

common racial loyalty if we are

to survive. It is the Jews, the

master race-mixers, who mainly

try to incite White Protestants

and White CAholics against each

other so that fvU Jewish domina-
tion of our cMUry may continue.

The Jews n^ fall In their ef-

forts to divide us Whites.

We don't h«ye anything in com-
mon with any negro, even If his

birth plac« iiaf^ens to be in

America -^ even If he claims to

be a Protestant or a Catholic. We
don't want any part of any negro
and detest the sight as well as the

smell of them. The farther they

are from us the better. I enrtploy

no negroes In my home or In

my business and never will; that

Is the policy of the National

States Rights Party and one of the

reasons why I am dedicated to Che

N.S,R.P.

Great Campaign

Planned
I hope that N.S.R.P. leaders

In other Florida counties will also

run candidates for the legislature

in the May primaries on the

N.S.R.P.'s platform and that they

will take an open stand against

the jews and negroes as we will

do in this county.

As a prelude to the election

campaign, we will hold open air

rallies in the Jacksonville area

as soon as Connie Lynch re-

Wcll said Sir—or Madaai

turns. At these N.S.R.P. rallies,

he will be joined on the platform
by Dr. Edward R. Fields and J. R^
Stoner from Augusta, as well .i^

local speakers. Be sure to notify

your friends and have them also

attend the most dynamic rallies in

the Country. We mean business.
Work with us. We of the National

States Rights Party Intend to win
the 1966 May primary in Duval
County.
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Mr. Appell. Mr. Wilson, let me ask you whether or not in October
of 1965 you were a member of the Klan, also.

Mr. Willie Wilson. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Is it the purpose of the Klan to make these charges

without having any facts with which to support them ?

Mr. Willie Wilson. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Appell. I see here that, "We will make every effort to defeat

Congressman Charles E. Bennett and replace him with a real White
man."
What is a "real White man"?
Mr. Willie Wilson. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Did you know Connie Lynch and Dr. Edward K. Fields

to be members of the Klan ?

Mr. Willie Wilson. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Talking about a campaign that the Duval County Na-
tional States Rights Party intended to put on, it is reported in this

article by you

:

As a. prelude to the election campaign, we will hold open air rallies in the Jack-

sonville area as soon as Connie Lynch returns. * * *

Connie Lynch, it is my understanding, is a Californian. Why is it

necessary to have Connie Lynch before you conduct campaigns m the

State of Florida ?

Mr. Willie Wilson. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Pool. Mr. Appell, is there anything else in that article you were
reading about Congressman Bennett that was derogatory ?

Mr. Appell. They say Mr. Bennett is

—

running after the black vote with all of his strength, he is not entitled to

the vote of even one White person. He has won so much favor with the negroes
that his regular column is now carried in a negro weekly, "The Jacksonville

Advocate." He loves the negroes so much that he enthusiastically violates the

U.S. Constitution ; he violated it by supporting the so-called federal voting rights

bill which clearly violated the provision of the Constitution that gives the states

the right to set the qualifications of their own voters and to regulate their own
elections. * * *

Mr. Pool. Do you agree with this statement ?

Mr. Willie Wilson. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Pool. You are taking the fifth amendment on this statement,

also?

Mr. Willie Wilson. On all the grounds previously stated.

Mr. Pool. For your information, Congressman Bennett is one of

the outstanding Congressmen in Congress, and this is your chance to

explain this and whether you agree with this or not.

Mr. Willie Wilson. I refuse to answer on all the grounds previ-

ously stated.

Mr, Pool. It is an insult to Congressman Bennett and it is an insult

to the whole membership of the House for this type of propaganda to

be put out. It is not based on any fact. Somebody didn't like him, so

they just cut loose.
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I am trying to find out if you agree with that.

Mr. Willie Wilson. I refuse to answer on all the grounds previ-

ously stated.

Mr. Pool. I hope Congressman Bennett hears about this and tells

the people in Florida that you took the fifth amendment when you had
a chance to back this up or back down.
Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to

ask this witness.

Mr. Buchanan. Along the lines you just mentioned, Mr. Chairman,
this Thunderbolt magazme in its November issue describes the mem-
bers of this subcommittee as pro-Communist, anti-Constitution, and
dangerous enemies to America.

I just wanted you to know that they are bipartisan in their slander.

Mr. Wilson, concerning the remarks in this Thunderbolt issue, at-

tributed to you, I believe, this article concerning the FBI, are you
aware, sir, that this organization under the brilliant leadership of

J. Edgar Hoover has distinguished itself in fighting both crime and
communism in this country ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Willie Wilson. I refuse to answer on all the grounds pre-

viously stated.

Mr. Buchanan. Is it not true that all of the charges you make
against the Federal Bureau of Investigation are totally unfounded ?

Mr. Willie Wilson. I refuse to answer on the grounds previously
stated.

Mr. Pool. This is the forum for the Ku Klux Klan to state its case,

and you refuse to testify. This is your chance to come before this com-
mittee to say what is true, and you refuse to do it, by taking the fifth

amendment.
Mr. Willie Wilson. I refuse to answer on all the grounds previ-

ously stated.

Mr. Pool. Do you have any further questions ?

Mr. Appell. No further questions.

Mr. Pool. The witness is excused permanently.
Call your next witness.

Mr. Appell. Buddie S. Cooper.
Mr. Pool. Raise your right hand.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God ?

Mr. CoopEK. Yes, sir.

TESTIMONY OF BUDDIE SAMMY COOPER, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, J. B. STONER

Mr. Appell. State your full name for the record, Mr. Cooper.
Mr. Cooper. Buddie S. Cooper.
Mr. Appell. The "S" stands for?
Mr. Cooper. Sammy.
Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Cooper. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record ?
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Mr. Stoner. J. B. Stoner, Marion Building, Augusta, Georgia.
Mr. Appell. Mr. Cooper, are you appearing here today in accord-

ance with a subpena served upon you at St. Augustine, Florida, on
JanuaiT 25, 1966?
Mr. Cooper. Yes, sir.

Mr. Pool. Are you familiar with the contents of the chairman's
opening statement of October 1965 .and understand the contents

therein ?

Mr. Cooper. Yes, sir.

Mr. Appeix. Mr. Cooper, the subpena served upon you contained

an attachment, and under the terms of the subpena you were com-
manded to bring with you and produce documents set forth in the

attachment. Paragraph 1 reads

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the United Florida

Ku Klux Klan and aflSliated organizations; namely, St. Augustine Klavem
# 519, St. Augustine, Florida, in your possession, custody or control, or main-
tained by you or available to you as present or former Exalted Cyclops, St.

Augustine Klavern # 519, United Florida Ku Klux Klan.

In the representative capacity set forth in paragraph 1, I ask you
to produce the documents called for.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Cooper. I refuse on the grounds to do so might tend to incrim-

inate me, and I also refuse by invoking all of my rights and privileges

under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th, and 14th amendments of

the Constitution of the United States.

Mr. Pool. The reasons you have given for your refusal to produce

the documents called for by this part of the subpena do not legally

justify your refusal, and your answer is, therefore, rejected.

I order and direct you to produce the documents called for by the

interrogator in response to paragraph 1 of the subpena in your repre-

sentative capacity stated therem in the subpena.

Mr. Cooper. Sir, I refuse on the same grounds that I used before.

Mr. Pool. Your reasons are rejected.

Mr. Appell. Mr. Cooper, paragraph 2 calls for you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

session, custody or control, or maintained by or available to you, in your

capacity as present or former Exalted Cyclops, St. Augustine Klavern #519,

United Florida Ku Klux Klan, which the "Constitution and L^aws" of said orga-

nization authorize and require to be maintained by you and any other officer of

said organization, the same being in yovir possession, custody or control.

In the representative capacity set forth in paragraph 2, 1 ask you to

produce the documents called for.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Cooper. I refuse on the grounds previously stated.

Mr. Pool. The reasons you have given for your refusal to produce

the documents called for "by this part of the subpena do not legally

justify your refusal, and your answer is, therefore, rejected.

I order and direct you to produce the documents called for by the

interrogator in response to paragraph 2 of the subpena in your repre-

sentative capacity stated therein in the subpena.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Cooper. I refuse on the grounds previously stated.

69-222 O—67—pt. 5—^5
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Mr. Pool. Your reasons are rejected.

Mr. Appell. Mr. Cooper, were you born on October 2, 1937, at Bed-

ford, Virginia ?

Mr. Cooper. I refuse to answer on the grounds that to do so may
tend to incriminate me, and I also refuse to answer by invoking all

of my rights and privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th,

and 14th amendments of the Constitution of the United States.

Mr. Appell. Do you reside at 108 Surfside Avenue, Vilano Beach,

St. Augustine, Florida ?

Mr. Cooper. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Are you currently employed as a bartender at Surf
Side Casino and as a surveyor for the Pacetti company at 58 Hypolita
Street, St. Augustine, Florida ?

Mr. Cooper. I refuse on the ground previously stated.

Mr. Appell. Your education is that of a ninth grade ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Cooper. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Cooper, do you know Donald L. Booth ?

Mr. Cooper. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Do you and Donald L. Booth maintain a checking

account at The St. Augustine National Bank, St. Augustine, Florida,

and is this an account in which the St. Augustine Klavem 519 funds
are kept ?

Mr. Cooper. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I show you a copy of a bank signature card containing
signatures of Donald L. Booth and Buddie S. Cooper. I ask you if the

signature of Buddie S. Cooper is your signature.

(Document handed to witness.)

Mr. Cooper. I refuse to answer on the grounds previously stated.

(Document marked "Buddie Cooper Exhibit No. 1" follows:)

Buddie Cooper Exhibit No. 1
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Mr. Appell. I put it to you as a fact that Duval Sportsmen Lodge,

Jacksonville, Florida, is an account to which Klaverns of the United

Florida Klans pay their per capita assessement.

Mr. Cooper. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. I hand you a copy of a notice from the Florida Dealers

and Growers Bank dated September 3, 1965, to the Duval Sportsmen

Lodge, advising them that a check drawn against the account of

Booth and Cooper in the amount of $18 was debited to their account

because Booth and Cooper account was insufficient funds.

I ask you if that check in the amount of $18 was a payment to the

United Florida Klans made payable to the Duval Sportsmen Lodge.

Mr. Cooper. I refuse to answer on the grounds previously stated.

(Document marked "Buddie Cooper Exhibit No. 2" follows:)

Buddie Cooper Exhibit No. 2

R.OIUDA DEALERS AND GROWERS lANK
WC CHARGE your occoiyntan4*ii«»un» hAWIfij vmptid Joeksonvill*, Hc^-'..... )M**f

NKAtON
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Buddie Cooper Exhibit No. 3
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Mr. Cooper. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. In response to a request of Eugene Spegal, did you
travel to Jacksonville, Florida, to pick up William Rosecrans to bring
him to St. Augustine, Florida, and obtain for him employment at

Nick's Boat Yard, with him using the alias of James Lewis ?

Mr. Cooper. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Did you and other Klansmen ever use the facilities of

Sheriff L. O. Davis for conducting Klan meetings ?

Mr. Cooper. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Wliat knowledge do you possess of the number of

Klansmen who were deputized as special deputies by Sheriff L. O.
Davis?
Mr. Cooper. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. In an interview which "Hoss" Manucy gave to a re-

porter which appeared in the June 4, 1964, issue of the Miami Herald.
Mr. Manucy talked about the two-way radios maintained by members
of his organization, which he described to be the Ancient City Hunting
Club.
What know^ledge do you possess of the use of the two-way radios for

purposes of carrying out acts of violence in the summer of 1964 in St.

Augustine, Florida ?

Mr. Cooper. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. What knowledge do you posess of the participation of
the Klan in picketing against restaurants and other business establish-

ments in St. Augustine which, in compliance with the Federal law,

integrated their establishments ?

Mr. Cooper. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. What participation did you engage in with respect to

violence as a member of a Klan organization ?

Mr. Cooper. I refuse to answ^er on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Manucy testified that members of his organizations
do not carry guns on their persons, but in their cars. What knowledge
do you possess of the arming of members of the Ancient City Hunting
Club?
Mr. Cooper. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Molotov cocktails were thrown into the office of the
Munson Motor Lodge in St. Augustine. What knowledge do you
possess of that, Mr. Cooper ?
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Mr. Cooper. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions.
Mr. Pool. The witness is excused permanently.
Mr. Appell. Kenneth Overstreet.

Mr. Pool. Raise your right hand.
Do you solemnly swear that the testimony that you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God ?

Mr. Overstreet. I do.

TESTIMONY OF KENNETH MARVIN OVERSTREET, ACCOMPANIED
BY COUNSEL, J. B. STONER

Mr. Appell. Mr. Overstreet, would you state your full name for the
record, please ?

Mr. Overstreet. Kenneth Marvin Overstreet.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Overstreet. Yes; I am.
Mr. Appell. Will counsel please identify himself for the record ?

Mr. Stoner. J. B. Stoner, attorney at law, Marion Building,
Augusta, Georgia.
Mr. Appell. Mr. Overstreet, are you appearing here today in ac-

cordance with a subpena served upon you in Jacksonville, Florida, on
January 24, 1966?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Overstreet. Yes, sir.

Mr. Pool. Have you been furnished a copy of the chairman's open-

ing statement of October 1965 ?

Mr. Overstreet. Yes, sir.

Mr. Pool. Are you familiar with the contents therein ?

Mr. Overstreet. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Overstreet, the subpena served upon you contained

an attachment, which is made a part of the subpena, and under the

conditions of the subpena you were commanded to bring with you
documents set fortli in two paragraphs of that subpena. Paragraph
1 reads

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the

organization of and the conduct of business and affairs of the United Florida

Ku Klux Klan and affiliated organizations; namely, the Robert E. Lee Klavem
# 506, Jacksonville, Florida, in your possession, custody or control, or main-
tained by you or available to you as present or former Exalted Cyclops. Robert
E. Lee Klavem # 506 of the United Florida Ku Klux Klan.

In the representative capacity set forth in that document, Mr. Over-
street, I ask you to produce the documents called for.

(Witness confers with counsel.)

Mr. 0\t:rstreet. I refuse on the grounds that to do so might tend

to incriminate me, and I also refuse by invoking all of my rights and
privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th, and 14th amend-
ments to the Constitution of the United States.

Mr. Pool. The reasons you have given for your refusal to produce
the documents called for by part 1 of the subpena do not legally jus-

tify your refusal, and your reasons are rejected.
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I order and direct you to produce the documents called for by the

interrogator in response to paragraph 1 of the subpena in your repre-

sentative capacity stated therein in the subpena.

Mr. OvERSTREET. I refuse on the grounds previously stated.

Mr. Pool. Your reasons are rejected.

Mr. Appell. Paragraph 2, Mr. Overstreet, calls for you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capac-

ity as present or former Exalted Cyclops, Robert E. Lee Klavem # 506 of the

United Florida Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws" of said or-

ganization authorize and require to be maintained by you and any other officer of

said organization, the same being in your possession, custody or control.

In the representative capacity set forth in paragraph 2, I ask you
to produce the documents called for.

Mr. Overstreet. I refuse on the grounds previously stated.

Mr. Pool. The reasons you have stated for your refusal to produce
the documents called for in paragraph 2 of the subpena do not legally

justify your refusal, and your answer is, therefore, rejected.

I order and direct you to produce the documents called for by the

interrogator in response to paragraph 2 of the subpena in your repre-

sentative capacity stated therein in the subpena.
Mr. Overstreet. I refuse on the previously stated grounds.

Mr. Pool. Your answer is rejected.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Appell. Mr. Overstreet, I put it to you as a fact that you were
born on August 27, 1923, at Jacksonville, Florida.

Mr. Overstreet. I refuse to answer on the grounds to do so might
tend to incriminate me, and I also refuse to answer by invoking all of

my rights and privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th., 8th, 9th, 10th,

and 14th amendments to the Constitution of the United States.

Mr. Appell. I put it to you as a fact that you reside at 3211 Phyllis

Avenue, Jacksonville, and are employed as a shipping and receiving

clerk at the Patterson Cold Storage Company, 2481 Dennis Street,

Jacksonville.

Mr. Overstreet. I refuse on the previously stated grounds.
Mr. Appell. I put it to you as a fact that you have a seventh-grade

education and that you were honorably discharged from the United
States Marine Corps with the rank of corporal after serving from
September 30, 1942, to November 3, 1945.

Mr. Overstreet. I refuse to answer on the grounds previously
stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact that you joined the Knights of
the Ku Klux Klan in 1963 and that you became in 1965 the exalted
Cyclops of Robert E. Lee Klavem No. 506.

Mr. Overstreet. I refuse to answer on the grounds previously
stated.

Mr. Appell. Mr. Overstreet, do you know a Bart H. Griffin ?

Mr. Overstreet. I refuse to answer on the grounds previously
stated.

Mr. Appell. Did Mr. Griffin lend to you a flare gun which you
attempted to fire into the residence of Donald Godfrey in Jackson-
ville, Florida ?
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Mr. OvERSTREET. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Does Klavem No. 506 in Jacksonville hold its meet-

ings at 532 Ricker Road, Jacksonville, at 1448 Wolf Street in Jack-

sonville, and at 974 Crest Drive East, Jacksonville, Florida?

Mr. Overstreet. I refuse to answer on the previously stated

grounds.
Mr. Appell. Do you know Malcolm Lee Sellers ?

Mr. Overstreet. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Appell. In March of 1965 did you have a discussion with Sell-

ers relative to the need to kill Martin Luther King ?

Mr. Overstreet. I refuse on grounds previously stated to answer.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to ask

this witness.

Mr. Pool. The witness is excused permanently.
The committee will stand adjourned until 10 o'clock Wednesday

morning.
(Whereupon, at 5:20 p.m., Monday, February 21, 1966, the sub-

committee recessed, to reconvene at 10 a.m., Wednesday, February 23,

1966.)





ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN ORGANIZATIONS IN

THE UNITED STATES

Part 5

WEDNESDAY, FEBRUARY 23, 1966

United States House of Eepresentatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington, D.C.

public hearings

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities, as

reconstituted for the February 23 hearings, met, pursuant to recess,

at 10 a.m., in the Caucus Room, Cannon House Office Building, Wash-
ington, D.C, Hon. Charles L. Weltner, presiding.

(Subcommittee members: Representatives Joe R. Pool, of Texas,

chairman; Charles L. Weltner, of Georgia; and John H. Buchanan,
Jr., of Alabama.)
Subcommittee members present: Representatives Weltner and

Buchanan.
Staff members present : Francis J. McNamara, director; William

Hitz, general counsel ; Alfred M. Nittle, counsel ; Donald T. Appell,

chief investigator; and Philip R. Manuel, investigator.

Mr. Weltner. The subcommittee will be in order.

The designation of the chairman of the committee constituting as

a subcommittee to sit for today Messrs. Pool, Buchanan, and myself

will be entered in the record at this point:
February 17, 1966.

To I Mr. Francis J. McNamara,
Director, Committee on Un-American Activities.

Pursuant to the provisions of the law and the Rules of this Committee, I

hereby appoint a subcommittee of the Committee on Un-American Activities

consisting of Honorable Joe R. Pool as Chairman, and Honorable Charles L.

Weltner and Honorable John Buchanan as associate members, to conduct hear-

ings in Washington, D.C. on Wednesday, February 23, 1966, as contemplated by
the resolution adopted by the Committee on the 30th day of March, 1965, au-

thorizing hearings concerning the activities of the various Ku Klux Klan organi-

zations in the United States.

Please make this action a matter of Committee record.

If any member indicates his inability to serve, please notify me.
Given under my hand this 17th day of February, 1966.

/s/ Edwin E. Willis
Edwin E. Willis

Chairman, Committee on Un-American Activities.

Call your first witness, Mr. Appell.
Mr. Appell. Noel Woodrow Wood.
Mr. Weltner. Raise your right hand, please.

3709
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Do you solemnly swear the testimony you are about to give in this

hearing will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth,

so help you God?
Mr. Wood. I do.

Mr. Weltner. Proceed, Mr. Appell.

TESTIMONY OF NOEL WOODROW WOOD, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, J. B. STONER

Mr. Appell. Mr. Wood, would you state your full name for the

record, please?

Mr. Weltner. The rules of the House prohibit taking photographs

during the course of testimony.

Mr. Appell. Would you state your name for the record, please?

Mr. Wood. Noel Woodrow Wood.
Mr. Weltner. Are you represented by counsel, Mr. Wood?
Mr. Wood. Yes, sir.

Mr. Weltner. Will counsel give his name, please?

Mr. Stoner. J. B. Stoner, attorney at law, Marion Building,

Augusta, Georgia.
I was told I didn't have to stand up the other day.

Mr. Weltner. This is just to show that your client is represented

by counsel.

Mr. Appell. Mr. Wood, are you appearing here today in accord-

ance with a subpena served upon you at 8206 Phillips Highway, Jack-

sonville, Florida, on February 14, 1966 ?

Mr. Wood. I am.
Mr. Appell. Mr. Wood, under the terms of the subpena, an attach-

ment, which is made a part of the subpena, you were directed to

bring with you and to produce documents described in two paragraphs.

Paragraph 1 reads

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the United Florida

Ku Klux Klan in your possession, custody or control, or maintained by you or

available to you as present or former Grand Titan, United Florida Ku Klux
Klan,

Before asking you to produce those documents called for in para-

graph 1, Mr. Wood, I ask you if you have received a copy of the
chairman's opening statement of October 1965 and whether you are

familiar with the contents thereof.
Mr. Wood. Yes, sir.

Mr. Appell. I will now ask you, Mr. Wood, in the representative

capacity set forth in paragraph 1, to produce the documents called

for.

Mr. Wood. I refuse on the grounds that to do so might tend to in-

criminate me and I also refuse by invoking all of my rights and
privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th, and 14th amend-
ments to the Constitution of the United States.

Mr. Appell. Mr. Wood, I can hear you, but the committee members
probably cannot.
Would you pull the microphone closer to you and talk into it ; we

will appreciate it.
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Mr. Weltner. The witness' response to the request has been heard,

and it is not necessary to repeat it.

Mr. Wood, the committee does not accept your reasons for refusing

to produce those documents and, accordingly, the committee directs

you to produce them at this point.

Mr. Wood. I refuse on all of the grounds previously stated.

Mr. Weltner. You have at this point, Mr. Wood, an opportunity

to present to the committee a reason why you would be unable to

comply with those commands, such as the unavailability of the docu-

ments to you, if it be the case, or you do not have possession or custody

or control of them
;
you have that opportunity at this point to so state.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Wood. I refuse on all of the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Wood, paragraph 2 calls upon you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your posses-

sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity

as present or former Grand Titan, United Florida Ku Klux Klan, which the

"Constitution and Laws" of said organization authorize and require to be

maintained by you and any other oflBcer of said organization, the same being in

your possession, custody or control.

In the representative capacity set forth in paragraph 2, Mr. Wood,
I ask you to produce the documents called for.

Mr. Wood. I refuse on all of the grounds previously stated.

Mr. Weltner. The committee directs you to produce the documents
called for in paragraph 2 at this time.

Mr. Wood. I refuse on all of the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Wood, when and where were you born ?

(Witness confers with counsel.

)

Mr. Wood. I refuse to answer on the grounds that to do so might
tend to incriminate me, and I also refuse to answer by invoking all of

my rights and privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, lOth, and
14th amendments to the Constitution of the United States.

Mr. Appell. Mr. Wood, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you were born on August 24, 1935, at

Macclenny, Florida, and that you are presently employed by General
Motors at Jacksonville, Florida, and that you reside at 9616 Melvina
Road, Box 911 D, at Mandarin, Florida.

Mr. Wood. I refuse to answer on all of the gromids previously

stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact that you served in the United
States Navy from August 1952 to August 1956, that you were hon-

orably released and transferred to the United States Navy Reserve,

from which you were discharged in August of 1960.

Mr. Wood. I refused to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr. Wood, are you currently a member of a Ku Klux
Klan organization?
Mr, Wood. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr. Wood, I put it to you as a fact that you attended
meetings of the Nassau Klavern No. 10, United Florida Ku Klux Klan
at Yule, Florida, and in 1964 you were apppointed the grand titan for

Province No. 5, and I ask you to affirm or deny that, sir.
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Mr. Wood. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr. Wood, as a member of the United Florida Klan,

were you active in agitational activities carried out by the Klan in St.

Augustine, Florida?
Mr. Weltner. Let's define the term "agitational activities." Re-

phrase the question.

Mr. Appell. As a member of the Klan, did you engage in any acts

of intimidation, threats, or violence in St. Augustine, Florida?

Mr. Wood. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr. Wood, the Nem York Times of May 4, 1964, in a

story datelined Jacksonville, Florida, refers to a rally sponsored by
the Klan and to a street walk or parade. The article reads

:

It wa« diflScult to ascertain which Klan group was in charge. The parade was
arranged by Woodrow "Woods, [sic] who calls himself the Grand Titan of the

United Klans of Florida. Some knights who wear black robes call themselves
the Knights of the Golden Eagle. One leader identifies himself as a Kleagle
(organizer) from Augusta, Ga.

Are you the Woodrow Wood identified in this story ?

Mr. Wood. I refused to answer on all of the grounds previously

stated.

(Document previously marked "Barton Griffin Exhibit No. 1."

See p. 3686.)
Mr. Appell. Mr. Wood, are you familiar with a John Edward Land

of Calhoun, Florida?
Mr. Wood. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr. Wood, investigation by the committee established

that on September 16, 1963, a group of Klansmen called at the Land
residence and when Land answered the door was advised that a man
seated in an automobile desired to talk to him.
As Land left his residence headed for the car, he was hit on the back

of the head and forced into the car. In the automobile he was hit with
a pistol and ordered to lie down where he could not be observed.

He was driven some 10 miles from his home to a point on State

Highway 18 where he was further beaten, warned, and abandoned.
He was treated at the Humphreys Memorial Hospital at Fernandina
Beach, Florida, for the injuries sustained, and cuts sustained by the

beating required five or six stitches.

Do you have any knowledge of this, Mr. Wood ?

Mr. Wood. I refuse to answer on the groimds previously stated.

Mr. Appell. Were you one of those involved in taking this 62-year-

old white man from his residence and beating him as I have described ?

Mr. Wood. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Was Glen Knouse and Virgie Glen and James Edward
Higginbotham also involved in that, sir ?

Mr. Wood. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact that you were one of those in-

volved and I ask you to affirm or deny that.
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Mr. Wood. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. It is the committee's understanding that the reason

this beating was inflicted upon Mr. Land was that he was suspected

of having an affair with a Negro woman, and he was 62 years of age.

Is this factual, Mr. Wood ?

Mr. Wood. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. On March 7, 1965, did you attend a meeting of State

officers and exalted cyclops of the United Florida Klan, United Florida
Knights of the Ku Klux Klan, at Samsula, Florida?
Mr. Wood. I refuse to answer on all of the' grounds previously

stated.

Mr. Appell. At this meeting, did you resign the office of grand titan

of Province No. 5 ?

Mr. Wood. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Were you replaced by C. L. Wilson of Jacksonville,

Florida?
Mr. Wood. I refuse to answer on all of the gi'ounds previously

stated.

Mr. Appell. Are you today a member of any Ku Klux Klan orga-

nization?

Mr. Wood. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to

ask of this witness.

Mr. AVeltner. Do you have any questions of this witness, Mr.
Buchanan ?

Mr. Buchanan. How many men were allegedly involved in this

flogging, Mr. Appell ?

Mr. Appell. Our investigation has identified four.

Mr. Buchanan. It must take great courage for four men to beat up
one 62-year-old man.

I am interested, also, in the fact that this group apparently assumed
the role of judge and jury and prosecutor in administering their own
peculiar brand of justice.

I wonder if the witness considers this kind of activity in harmony
with our Constitution and with the laws of our society.

Mr. Wood. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Buchanan. No further questions.

Mr. Weltner. The witness has at this point an opportunity to pre-

sent any facts that may be relevant. It is not a question directed to

him, but it is an opportunity if he desires to take advantage of it.

There being no response, the witness will be excused.

Call your next witness, Mr. Appell.

Mr. Appell. Robert. Sylvester Arant.
Mr. Stoner. Is he permanently excused?
Mr. Weltner. Yes, sir.

Raise your right hand, please.

Do you solemnly swear the testimony you will give in tliis hearing
will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help

you God?
Mr. Arant. I do.
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TESTIMONY OF ROBERT SYLVESTER ARANT, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, J. B. STONER

Mr. Appell. State your full name for the record.

Mr. Arant. Robert Sylvester Arant.
Mr. Weltner. Are you represented by counsel, Mr. Arant?
Mr. Arant. Yes.

Mr. Weltner. Will counsel state his name, please ?

Mr. Stoner. J. B. Stoner, attorney at law, Marion Building, Au-
gusta, Georgia.

Mr. Appell. Mr. Arant, did you receive a copy of the chairman's

opening statement of October 1965 and are you familiar with its

contents ?

Mr. Arant. I am.
Mr. Appell. Mr. Arant, are you here today in accordance with a

subpena served upon you at Route 3, Box 321, Palatka, Florida, on
February 15, 1966?
Mr. Arant. Yes.

Mr. Appell. Mr. Arant, the subpena served upon you contained an
attachment and under the terms of the subpena you were directed

to bring with you and to produce documents set forth in two para-

graphs of the attachment.
Paragraph 1 reads

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the United Florida

Ku Klux Klan and affiliated organizations ; namely, the Palatka Klavern, United
Florida Ku Klux Klan, in your possession, custody or control, or maintained by
you or available to you as present or former Exalted Cyclops, Palatka Klavern,
United Florida Ku Klux Klan.

In the representative capactity set forth in paragraph 1 of the sub-

pena, I ask you to produce the documents called for.

Mr. Arant. I refuse on the grounds that to do so might tend to

incriminate me, and I also refuse by invoking all of my rights and
privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th, and the 14th

amendments to the Constitution of the United States.

Mr. Weltner. Mr. Arant, the committee does not accept your re-

fusal to produce the documents called for in paragraph 1, and conse-

quently at this time you are ordered and directed to produce them.
Mr. Arant. I refuse to do so on all of the grounds previously stated.

Mr. Weltner. You have at this point an opportunity to present to

the commttee any reason why you would be unable to produce such
documents, such as lack of custody or possession.

Mr. Arant. I refuse on all of the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Arant, paragraph 2 calls for you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-
session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as present or former Exalted Cyclops, Palatka Klavern, United Florida Ku Klux
Klan, which the "Constitution and Laws" of said organization authorize and
require to be maintained by you and any other officer of said organization, the
same being in your possession, custody or control.

In the representative capacity set forth in paragraph 2, I ask you
to produce the documents called for.

Mr. Arant. I refuse on all of the grounds previously stated.
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Mr. Weltner. The committee directs you to produce the documents
called for.

Mr. Arant, I refuse on all of the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Arant, when and where were you born ?

Mr. Arant. I was born in Palatka—I refuse to answer on all of the

grounds previously stated.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Arant. I refuse to answer on the grounds that to do so might
tend to incriminate me, and I also refuse to answer by invoking all of

my rights and privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, and 14th

amendents to the Constitution of the United States.

Mr. Appell. Mr. Arant, I put it to you as a fact, and ask you to af-

firm or deny the fact, that you were born at Palatka, Florida, on
December 3, 1932 ; that you reside at the place where you were served

your subpena. Route 3, Box 321, Palatka, Florida ; and that you are

employed by the Hudson Pulp and Paper Corporation, Palatka,

Florida.

Mr. Arant. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr. Arant, the Tampa Tribune of September 20, 1963,

contains a story about four St. Augustine Negroes who were beaten at

a Klan rally held in St. Augustine, Florida.

Do you possess any knowledge with respect to the beating of four

Negroes at a Klan rally in St. Augustine, Florida, in September of

1963?
Mr, Arant. I refuse to answer on all the grounds previously stated.

(Document marked "Robert Arant Exhibit No. 1" follows:)*

Robert Arant Exhibit No. 1

[Tampa (Fla.) Tribune, Sept. 20, 1963]

4 St. Augustine Negroes Beaten on Arrival at Klan Rally ; 4 Whites
Charged

ST. AUGUSTINE (AP)—Four white men were charged yesterday with assault

and battery in the beating of four Negroes who drove into a Ku Klux Klan rally.

A Florida official of the National Association for the Advancement of Colored

People appealed to U.S. Atty. Gen. Robert Kennedy and Gov. Farris Bryant for

investigations.

Bryant, in Jacksonville to attend a State Road Board meeting, said all he knew
about the case was that four men had been arrested and "it appears the sheriff is

on top of it."

The attack occurred near a highway two miles south of the city. The Klan had
advertised the meetings Wednesday night and last night and distributed leaf-

lets inviting white persons to attend.

Sheriff L. O. Davis of St. Johns County said he sped to the rally site after re-

ceiving a call reporting trouble. Four hooded and robed Klansmen still at the

scene were taken in custody, he said.

The car driven by the Negroes was wrecked. They were taken to a St. Augus-
tine hospital in patrol cars. Three were admitted for treatment of cuts and
bruises.

The fourth was treated for a head wound and released.

"Why they went to a Klan rally I just don't know," Davis said. "They never

did tell me."
The Negroes included Dr. R. B. Hayling, 33, a dentist who has been advisor

to the youth council of the St. Augustine NAACP branch.

Others were Clyde Jenkins, 35 ; James Hauser, 43, and James Sanders Jackson,

18, all of St. Augustine.
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The four men arrested by the sheriff were from Jacksonville. They posted

$100 bonds and were released. A hearing was set for Sept. 27.

The accused men were : Clarence O. Wilson, 29 ; Harmon Davis, 49 ; Lawrence
A. Bessout, 30, and Dewitt W. Springfield, 46.

Mr. Appell. Mr. Arant, do you know Connie Lynch ?

Mr. Arant. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Do you know Don Cothran ?

Mr. Arant. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Do you know" Gene Fallaw ?

Mr. Arant. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact that Lynch, Cothran, and
Fallow were the principal speakers at the rally at which these Negroes
were beaten on September 18, 1963.

Mr. Arant. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Did you hear Connie Lynch tell the people assembled

at the rally that he wanted them to sign up, but that they should not

sign up if they were weak or coward because this Klan was no peace-

ful organization ?

Mr. Arant. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr. Arant, did you, Joseph H. Bedford^ Albert T.

Massey, Conrad Lynch, and Gene Fallaw actually participate in the

beating of those four Negroes ?

Mr. Arant. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr. Arant, will you identify to the committee the offi-

cers of Palatka-Putnam Klavern which met in Palatka, Florida?
Mr. Arant. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Were Delbert Giddings and Foy Smith leaders of

this Klavern along with yourself ?

Mr. Arant. I refuse to answer on all of the grounds previously
stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to

ask this witness.

Mr. Weltner. Mr. Arant, this is not a question to you, but this is

an opportunity afforded to you at this time to make any statement
you care to make.
Mr. Arant. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Weltner. Mr. Buchanan ?

Mr. Buchanan. I have no questions.

Mr. Weltner. The witness is excused, and you may call your next
witness, Mr. Appell.
Mr. Appell. John Lee Stoudenmire.
Mr. Weltner. Raise your right hand, please.

Do you solemnly swear the testimony you are about to give in this

hearing will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth,

so help you God ?

Mr. Stoudenmire. I do.



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 3717

TESTIMONY OF JOHN LEE STOUDENMIRE, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, J. B. STONER

Mr. Appell. Mr. Stoudenmire, please state your full name for the

record.

Mr. Stoudenmire. John Lee Stoudenmire.
Mr. Appell. You may stay seated. Is that spelled properly in the

subpena : S-t-o-u-d-e-n-m-i-r-e?

Mr. Stoudenmire. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Stoudenmire. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record?
Mr. Stoner. J. B. Stoner, attorney at law, Marion Building, Au-

gusta, Georgia.
Mr. Appell. Mr. Stoudenmire, did you receive a copy of the chair-

man's opening statement of October 1965 and are you familar with its

contents ?

Mr. Stoudenmire. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Stoudenmire, are you appearing here today in

accordance with a subpena served upon you on January 24, 1966, at

Jacksonville, Florida ?

Mr. Stoudenmire. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Stoudenmire, under the terms of that subpena and
an attachment that was made a part of that subpena, you were directed

to produce documents set forth in paragraphs contained in the attach-

ment.
Paragraph 1 reads : •

AH books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the United Florida
Ku Klux Klan and affiliated organizations namely, Klavern 502, Jacksonville,
Florida, aka Duval Fellowship Club and Paul Revere Historical Society in your
possession, custody or control, or maintained by you or available to you as Grand
Klabee (Treasurer) United Florida Ku Klux Klan and Klabee (Treasurer) Jack-
sonville Klavern 502, United Florida Ku Klux Klan, also known as Duval Fellow-
ship Club and Paul Revere Historical Society.

In the representative capacity set forth in the subpena, Mr. Stouden-
mire, I ask you to produce the documents called for in paragraph 1.

Mr. Stoudenmire. I refuse on the grounds that to do so might tend
to incriminate me, and I also refuse by invoking all of my rights and
privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th, and i4th amend-
ments to the Constitution of the United States.

Mr. Weltner. Mr. Stoudenmire, the committee does not accept your
grounds for refusal to produce the documents called for in paragraph
1, and accordingly you are directed and ordered to produce those
documents at this time.
Mr. Stoudenmire. I refuse on all of the grounds previously stated.

Mr. Weltner. You have at this time an opportunity to present to

the committee any reasons which you might have which might sub-
stantiate a failure to produce the documents, either you lack possession
of them or you do not have custody of them.
That is an opportunity afforded you at this time.

Mr. Stoudenmire. I refuse on all of the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Proceed, Mr. Appell.

59-222 O—67—pt. 5 16
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Mr. Appeoll. Paragraph 2, Mr. Stoudenmire, calls upon you to

produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

session, custody or control, or maintained by or available to you, in your ca-

pacity as Grand Klabee (Treasurer) United Florida Ku Klux Klan and Klabee

(Treasurer) Jacksonville Klavern 502, United Florida Ku Klux Klan, also known
as Duval Fellowship Club and Paul Revere Historical Society of the United

Florida Ku Klux Klan which the "Constitution and Laws" of said organiza-

tion authorize and require to be maintained by you and any other officer of said

organization, the same being in your possession, custody or control.

In the representative capacity set forth in paragraph 2, I ask that

you produce the documents called for.

Mr. Stoudenmire. I refuse on all of the grounds previously stated.

Mr. Weltner. You are directed and ordered to produce the docu-

ments called for in paragraph 2 at this time.

Mr. Stoudenmire. I refuse on all of the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Stoudenmire, I hand you a bank signature card

covering a checking account in the name of the Fellowship Club

maintained by the Florida Dealers and Growers Bank, Jacksonville,

Florida.

I ask you if the signature contained on this card as the treasurer is

your signature?

Mr. Stoudenmire. I refuse to answer on the grounds that to do so

might tend to incriminate me, and I also refuse to answer by invoking

all of my rights and privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th,

10th, and 14th amendments to the Constitution of the United States.

(Document marked "John Stoudenmire Exhibit No. 1" follows:)

John Stoudenmire Exhibit No. 1

Fellowship Club , .
.'

iSDi DUAL rt* •.
.

FORM ao DMUMMOND PI»E»»

Ht.KinA in.M.t.UA AM. (ikOWKtfl BANK iuki^nrUl., KlorUto. U herrtj wt.'wrlMd tn recflintee ...Uj the sit
im'.i.r h-h't. n p«>rTOifit of fumte or ihe irMMrtlon of uiy „iti»r Ixttlmw for ; mcoutI li U ««rM>.l by ttw <W|M.i>„ il,«i it,re %ra.imi shall bf subject h, «rrtfr rhxrgf- n..* In ffffrt of lh»t uy l^ A-iermUv,} uj).m frnm tin.
I III.... >M.I ,.1, »J1 iNiUncr. .,f I.SS than f 1(K) ih» vhlH. ^r„n,r dormuii »n(l rrauln so U„ , i»-rl...l ..f ,n muniM .
ui^.iiilrti»ncr riuirKi- „f i\ (X) («., Bwith Is t,) b. nudr b..|i.,nlrM( mv in.,nihK from tli* .l»it ,rf .),. U--( -mrr

^^^^-i^jJ^-fd^ ^Xzc^
//JUL

Mr. Appell. Mr. Stoudenmire, the other signature on the card is

that of J. Mercer Johns. I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that Mr. Johns is secretary and you are the
treasurer of a Klavern of the United Florida Ku Klux Klan, Klavern
No. 502, which uses as its cover name the Fellowship Club?
Mr. Stoudenmire. I refuse to answer on all of the grounds pre-»

viously stated.
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Mr. Weltner. What is the Fellowship Club, Mr. Stoudemnire ?

Mr. Stoudenmire. I refuse to answer on all of the grounds pre-
viously stated.

Mr. Appell. Mr. Stoudenmire, I have in my hand a check dated
May 8, 1964, made payable to B. H. Griffin, who is Barton H. Griffin,

one of those indicted in the bombing of the Donald Godfrey home,
later found not guilty. The check is in the amount of $25. The
check is drawn against the account of the Fellowship Club. It is co-

signed by you and J. Mercer Johns.
Can you tell us the purpose for which this check was drawn?
Mr. Stoudenmire. I refuse to answer on all of the grounds previ-

ously stated.

(Check marked "John Stoudenmire Exhibit No. 2" appears on p.

3720.)

Mr. Appell. Was the check drawn payable to Mr. Griffin to help
defray expenses incurred by him in connection with the indictment
growing out of the Godfrey bombing ?

Mr. Stoudenmire. I refuse to answer on all of the grounds previ-

ously stated.

Mr. Appell. I have another check dated November 13, 1964. This
one is payable to Gene Spegal, another of the codefendants in that

indictment, also later found not guilty. This is also in the amount
of $25 drawn against the same accoimt and containing the same
signatures.

Could you tell me the purpose for which this $25 was drawn ?

Mr. Stoudenmire. I refuse to answer on all of the grounds previ-

ously stated.

(Check marked ''John Stoudenmire Exhibit No. 3" appears on p.

3720.)

Mr. Appell. I hand you copies of two checks, one dated July 30,

1965, payable to cash in the amount of $50, and the other dated
August 2, 1965—originally it was July and it was stricken and August
was inserted—in the amount of $940, both checks drawn against

the Fellowship Club and both containing the signatures of Stouden-
mire and Johns.
In looking at these, Mr. Stoudenmire, I would like to ask you the

purpose for which they were drawn.
Mr. Stoudenmire. I refuse to answer on all of the grounds previ-

ously stated.

(Checks marked "John Stoudenmire Exhibit No. 4" appear on p.

3721.)

Mr. Appell. Were these checks drawn in order to defray expenses
of the trials of Bart Griffin, et al. ?

Mr. Stoudenmire. I refuse to answer on all of the grounds previ-

ously stated.

Mr. Appell. Mr. Stoudenmire, I put it to you as a fact that this

account is an account of the Jacksonville Klavern No. 502.

Mr. Stoudenmire. I refuse to answer on all of the grounds previ-

ously stated.

Mr. Appell. Mr. Stoudenmire, I put it to you as a fact that Alton
O. Cooksey was the exalted cyclops of your Klavern, that he was the

Grand Klaliff of the United Florida Knights of the Ku Klux Klan and
up until the last election was the Acting Grand Dragon due to the

illness of Jason Kersey, the Grand Dragon.
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John Stoudenmire Exhibit No. 2
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John Stoudenmire Exhibit No. 3
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Mr. Stoudenmire. I refuse to answer on all of the grounds previ-

ously stated.

Mr. Appell. Mr. Stoudenmire, the committee requested of the In-
ternal Revenue Service copies of corporate tax returns filed by the
Duval Fellowship Club, the Paul Revere Historical Society, and in

connection with this Internal Revenue agents interviewed Mr. Alton
O. Cooksey of 8851 Adams Avenue, Jacksonville, Florida.
The report reads, with respect to the Duval Fellowship Club

:

Contact was made with Mr. Alton Cooksey at Ms residence on July 28, 1965
for the purpose of determining his aflBliation with the above named organization
and determining whether liability had been incurred for Federal taxes. He stated
that he was the president of the club, but declined to furnish any names of
the oflScers or the membership of the organization. He stated this organiza-
tion had existed for a period of six or seven years and that dues were collected
from each member on a quarterly basis. He voluntarily agreed that liability

had been incurred and that he would file the x-equired tax returns with Internal
Revenue Service on or before August 2, 1965. The returns have not been received
and follow-up has been initiated to secure these returns. We find that Mr.
Cooksey filed returns in his individual name for the years 1960 through
1964. * * *
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John Stoudenmire Exhibit No. 4
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On August 23, there was a conference with Mr. Cooksey and his

attorney at the Internal Revenue Service, and the report reads

:

After considerable discussion, it was determined that Mr. Cooksey was con-

fused when he stated on July 29, 1965, that dues were collected. Actually,
there is no organized club, and "Duval Fellowship Club", should be considered
to be a pseudonym only, and there are no regular meeting nights, no dues or fees

are collected. During political times, such as around the time elections are
held, Mr. Cooksey calls a few friends on the telephone, and they go to some
person's home, and hold informal discussions as to the merits of various political

candidates. Only about fifteen to twenty persons appear at these gatherings,
and the same persons are rarely at each meeting.
There are no records, and. there is no list of names, or roster. There is no

charter, no by-laws, and it is considered that no liability exists for filing Forms
720 or 1120.

Now, I ask you, Mr. Stoudenmire, whether or not this information
given to the Internal Revenue Service by Mr. Cooksey is factual?

Mr. Stoudenmire. I refuse to answer on all of the grounds pre-

viously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that this is a Klavem of the United Florida Ku Klux Klan.
Mr. Stoudenmire. I refuse to answer on all of the grounds pre-

viously stated.

Mr. Appell. Mr. Stoudenmire, are you familar with an organiza-
tion known as the Duval Sportsmen Lodge ?

Mr. Stoudenmire. I refuse to answer on all of the grounds pre-
viously stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact that this Duval Sportsmen
Lodge has since 1957 been the principal bank account now for the
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United Florida Knights of the Ku Klux Klan and prior thereto for

other Klan groups, such as the Florida Ku Klux Klan or when affiliated

with the U.S. Klans, a faction of that organization.

I ask you to affirm or deny that, sir.

Mr. Stoudenmire. I refuse to answer on all of the grounds pre-

viously stated.

Mr. Appell. Mr. Stoudenmire, do you know Mr. Gene Fallaw?
Mr. Stoudenmire. I refuse to answer on all of the grounds pre-

viously stated.

Mr. Appell. Mr. Fallaw testified on Monday that he does not have
the records of the United Florida Ku Klux Klan ; that he has not been
affiliated with the United Florida Ku Klux Klan since sometime be-

tween February and March of 1964 ; but that while he was an officer

of the United Florida Ku Klux Klan that the records of that organi-

zation were maintained by you.
Was Mr. Fallaw's testimony truthful ?

Mr. Stoudenmire. I refuse to answer on all of the grounds pre-

viously stated.

Mr. Appell. What disposition did you make of the documents
which Mr. Fallaw testified were in your possession at the time he
was an officer of the United Florida Klan ?

Mr. Stoudenmire. I refuse to answer on all of the grounds pre-

viously stated.

Mr. Appell. Mr, Stoudenmire, I show you a series of statements
filed by the Duval Sportsmen Lodge covering authorized signatures
to an account maintained in that name at the Florida Dealers and
Growers Bank.
The first authorizes the signatures of J. L. Stoudenmire as treas-

urer and T, E. Brown as secretary, and that was effective September
10, 1957; effective June 30, 1959, with W. J. Walker as president and
J. L. Stoudenmire as treasurer; effective March 5, 1962, John P.
Garcia as secretary and J. L. Stoudenmire as treasurer; effective

September 26, 1963, and the current card at the time the committee
subpenaed the books and records duces tecum, Richard E. Kersey,
secretary, and J. Ia Stoudenmire, treasurer.

I hand you these, Mr. Stoudenmire and I ask you if your signature
is contained on each of these authorizations ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Stoudenmire. I refuse to answer on all of the grounds pre-
viously stated.

(Documents marked "John Stoudenmire Exhibits Nos. 5-A through
5-D," respectively, appear on pp. 3723-3726.
Mr. Appell. Mr. Stoudenmire, the checks received by the commit-

tee drawn against this account from 1960 to date contain, as one of
the two signatures to the account, your signature.

I ask you if these checks over a period of 6 years were written
without any records being maintained by you as to the disbursement
items for which Ithe checks were drawn.
Mr. Stoudenmire. I refuse to answer on all of the grounds pre-

viously stated.

(Checks marked "John Stoudenmire Exhibit No. 6" and retained in
committee files.)
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John Stoudenmire Exhibit No. 5-A

Authority of Lodge, Association or Other Similar Organization
to Open Deposit Account

3723

To DEALERS & GROWERS STATE BANK

JACKSONVILLE. PLORIDA

At a regular meeting of the. l>uval Sportsmen Lodge _._

of ttie - _ memberB __,.... ,.^_

heldonthe 6th day of SeEtenber |0 57 o« wh;ch n qi.O'um

was present, the followmg officers ware duly elected f r the ensuing >efr and until their successors shall be

elected and shall ^ave qualified;

Name

J. ••. Stoudenmir*

T. F. "rown

Title

Treasurer

Secretaiy

Spe(;^ar; fiignature

Under the ruiei; of *he Duval Sportsmen Lodge

Any funds deposited to \\'. credit wItK a banit or trutf cmpany may be withdrawn by the. Treasurer aad__Secretary

' -<.« b a'^k spac«l fo* til'«i •

who . . . authorired tj eri:

The rt jfhority here'i qi^S'^

in writing of the revocation cJ ii

Atfix Seal Below

r n

ivment of m>

vc b-^nli I' I- 'oncer*

'10 rei.c^pt *lier0of

^^/^ ŷ.fr-i'L'-'rl

J

Acc'.oJ
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John Stoudenmire Exhibit No. 5-B

Authority of Lodge, Association or Other Similar Orgoiuzation

to Open Deposit Account

To-

At a regular meeting of **'ff

—

'^PZ^^int ^^^-^-^

of the ^/Ci^^^nLfy

_^____day of itfif-nr/i^held on the ---^^ day of Jki^^n 4 i^ . ,
IP ^7 . at which a quorum

was present, the following ofFicers were duly elected for the ensuing year and until their successors shall be

elected and shall have qualified:

Name •" Title / %><Tiliiiiiii Jijfiiiliiiii y'

iT'L ^Tc^^^ /̂TAt/dA' ^Jl_^^^^^:^ij^kte4*i^£(^

Under the rules of f-n ^Jfj^^^ r^t^/^^i^-mt/m/ CTy* *^i ' ^/} —
Any funds djtoosited to its credit with a bank or trust company may be withdrawn by *''i' j^4 t^<t t/^l^m'

(U^e bl^nk ipac«s for titias of signing cfftc«ri and sfe^a whethar chvcks w<tl b*«r on* Hgnatur* or wilt btt lignad and countarsiqnad).

who ^\t r' authoriied to endorse and sign Checks, Drafts and Orders for the payment of money.

The authority herein given is to remain irrevocable so far as the Above bank is concerned until it be notified

in writing of the revocation of such authority and shall in writing «cknowted9e receipt thereof

AfFl< Seal Below

r n

. Approved:

y/Uu^.?\JiL-

.

^J^fyt^-rrr^r-yr./

T J be signed by the

I retiring officers
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John Stoudenmire Exhibit No. 5-C

Authority of Lodge, Association or Other Similar Organization
to Open Deposit Account

To-

At a regular masting of ttie. .^.

of the

held on the O — jday of_ y/^c îtc-/^ 19^'^. at which a quorum

was present, the following officers were duly elected for the ensuing year and until their successors shall be

elected and shall have qualified: TWO SIGNATURES REQUIRED

Under the rules of the. '^ «-><7/^-^*-^"^^**-^-^'^ '-^^-^-''^V^

Any ^seas deposited to its crodit with a bank or trust company may be withdrawn by the f^'-^ i ^i nM'ttt^'

^ H^^lfl^ im SlfiHATU RfS RgQo iweo

(Use blank spac«i for t>t1«f of S'griing cff'c«'i a' :J state x'tietKer ctieclit will beer one signature or will be siq'-ed anS countersigned)

whn ^y^L^—* authnriied to endorse and sign Checks, Drafts and Orders for the payment of money.

The authority herein given is to remain irrevocable so far as the above bank !i concerned until it be notified

in writing of the revocation of such authority and shall in writing ackrjjjwledge recelptJh«»eof

Affix Seal Below f \
I

r

Ap/nbyed:

~l

LiM-
To be signed by the

g officersI retirln.



3726 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

John Stoudenmire Exhibit No. 5-D

Authority ol Lodge, Association or Other Similar Organization

to Open Deposit Account

To

At a regular meeting of Hi«_a^SK^̂ atu/<^

[)«» Cw^/.

of the ^\r<^f^/.,'r7i^^i^€0M*'n.i <?>^rj^

held on the / ~ . day of_ 19.^^. at which a quorum

was pre-,eni. the following officen were duty elected for thf ' entuinq year and until their tuccessort jhall b«

elected and shall have qualified:

Name
^^ SIGNALS REQUIRED Sp*:im.n Signatur.

UnHer the rules of the.

Any funds depolited to its credit with a banli or ^truit company may be wilftdrawn by the.

^>^^r rn/Jt! ^ r^it4tA/

i£^«f

TH-. ^^'^i^n

(Use blank ipacsi (or litlai of liqninq '^ffic«ri and llaU whe^hsr chackt will bur on* llgoatur* or will b« liqrwd arvd countamqriad)

who^ ^^44—.«_-authoriied to endorse end sign Checks, Drafts and Orderj for the payment of money.

The authority herein given is to remain irrevocable so far as the above bank is concerned until it be notified

in writing of the revocation of such euthoriiy and shall in writing acknowledge receipt thereof

Affii Seal Below

4 _^/t<>^«tA- -^- 4i/>r^^.

To be signed by thr

retiring officers

S*c/«tafy

Mr. Appell. Mr. Stoudenmire, the committee's investigation estab-

lished that officers of the United Florida Ku Klux Klan were

:

Grand Dragon—^Jason Edgar Kersey of Samsula, Florida.

Grand Klaliff—Alton O. Cooksey of Jacksonville, Florida.
Grand klokard—William Richard Joyce of Ormond Beach, Florida.
The grand kludd was Rubin Talmadge Norton of Jacksonville,

Florida.
The grand kligrapp, or secretary—Richard Edgar Kersey.
The grand klabee—John Lee Stoudenmire.
The grand titan replacing Mr. Wood—Charles Lee Wilson of Jack-

sonville, Florida.
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The grand kladd—J. G. Hopkins of Plant City, Florida.

The grand klarogo—Gary Hogue of Plant City, Florida.

The grand klexter as George T. Luke of Orlando, Florida ; and the

grand klokan—M. A. Luke of Orlando, Florida, and the grand night-

hawk—Marshall Wise of Ocoee, Florida.

Did you know these men to hold the offices which I have stated to

you?
Mr. Stoudenmire. I refuse to answer on all of the grounds pre-

viously stated.

Mr. Appell. Mr. Stoudenmire, an election was held in June of

1965. Where there any changes made in the grand officers of the

United Florida Klan other than I read to you ?

Mr. Stoudenmire. I refuse to answer on all of the grounds pre-

viosuly stated.

Mr. Appell. Mr. Stoudenmire, I put it to you as a fact that you
were born on September 19, 1908, at Flint, Georgia ; that you reside

at 961 Ontario, Jacksonville, Florida; and that you were employed
with the Duval Insulation and Weatherstripping Company, Jackson-

ville, Florida.

Mr. Stoudenmire. I refuse to answer on all of the grounds pre-

viously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to ask

of Mr. Stoudenmire.
Mr. Weltner. Mr. Buchanan ?

Mr. Buchanan. No questions.

Mr. Weltner. What is the Duval Sportsmen Lodge, Mr.
Stoudenmire ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Stoudenmire. I didn't understand your question.

Mr. Weltner. What is the Duval Sportsmen Lodge ?

Mr. Stoudenmire. I refuse to answer on all of the grounds pre-

viously stated.

Mr. Weltner. The witness will be excused, and the documents prof-

fered to the witness during the course of his examination will be en-

tered into the record at this time.

You are excused, Mr. Stoudenmire.
Call your next witness, Mr. Appell.

Mr. Appell. Mr. Richard Kersey.
Mr. Weltner. Stand and raise your right hand, please.

Do you solemnly swear the testimony you shall give during the

course of this hearing will be the truth, the whole truth, and nothing

but the truth, so help you God ?

Mr. Kersey. Yes, sir.
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Mr. Weltner. Be seated, please.

TESTIMONY OF RICHARD EBGAR KERSEY, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, J. B. STONER

Mr. Appell. Mr. Kersey, will you state your full name for the

record ?

Mr. Kersey. Richard Edgar Kersey.
Mr. Appell. Are you represented by counsel?

Mr. Kersey. Yes, sir.

Mr. Appell. Counsel identify himself for the record.

Mr. Stoner. J. B. Stoner, attorney at law, Marion Building,

Augusta, Georgia.
Mr. Appell. Mr. Kersey, are you here today in accordance with a

subpena served upon you in the Conrad Building, De Land, Florida,

on January 26, 1966?
Mr. Kersey. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Kersey, the subpena served upon you contained

an attachment, which was made a part of the subpena, and under the

conditions of the subpena you were commanded to bring with you
and to produce documents set forth in certain paragraphs of the

subpena.
Paragraph 1 reads:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the United Florida
Ku Klux Klan, in your possession, custody or control, or maintained by you or

available to you as Grand Kligrapp (Secretary) of the United Florida Ku Klux
Klan.

In the representative capacity set forth in paragraph 1, I ask you
to produce the documents called for.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Kersey. I refuse on the grounds that to do so might tend to

incriminate me, and I also refuse by invoking all of my rights and
privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th, and 14th amend-
ments to the Constitution of the United States of America.
Mr. Weltner. Mr. Kersey, have you been furnished a copy of

Chairman Willis' opening statement ?

Mr. Kersey. Yes.
Mr. Weltner. Are you familiar with the contents of that statement ?

Mr. Kersey. Yes, sir.

Mr. Weltner. The committee does not accept your reasons for fail-

ing to produce these documents, and you are ordered and directed to

produce them at this time.

Mr. Kersey. I refuse on all of the groimds previously stated.

Mr. Weltner. You have an opportunity, if you so desire, to present

to the committee any reason to show that you are unable to comply
with the terms of the subpena.
Mr. Kersey. I refuse on all of the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Proceed, Mr. Appell.
Mr. Appell. Paragraph 2, Mr. Kersey, calls upon you to produce

:
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All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
at Grand Kligrapp (Secretary) of the United Florida Ku Klux Klan, which the
"Constitution and Laws" of said organization authorize and require to be main-
tained by you and any other oflScer of said organization, the same being in your
possession, custody or control.

In the representative capacity set forth in paragraph 2, I ask you
to produce the documents called for.

Mr. Kersey. I refuse on all of the grounds previously stated.

Mr. Weltner. You are ordered and directed to produce the docu-

ments at this time.

Mr. Kersey. I refuse on all the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the fact that the Internal

Revenue Service reports that no corporate records have been filed,

we will not ask for the production of the items called for in para-

graphs 3 and 4.

When and where were you born, Mr. Kersey ?

Mr. Kersey. I refuse to answer on the grounds that to do so might
tend to incriminate me, and I also refuse to answer by invoking
all of my rights under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th, and
14th amendments to the Constitution of the United States of America.
Mr. Appell. Mr. Kersey, I put it to you as a fact that you are the

son of Jason Kersev, Grand Dragon of the United Florida Ku Klux
Klan.
Mr. Kersey. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I think the record should note at this

point the committee authorized and there was served upon Jason
Edgar Kersey as the Grand Dragon of the United Florida Klan a

subpena calling for his appearance and the production of documents
maintained by the Grand Dragon.
The committee has received a medical statement which conclusively

establishes that Mr. Kersey is physically incapable of giving testi-

mony.
Mr. Weltner. One minute, please.

In view of that announcement by the investigator, the committee's

action at this point is to discharge Mr. Jason Kersey from any and
all further obligation or responsibility pursuant to the service of the

subpena and to cancel the same, and that action is taken herewith.

Mr. Appell. Mr. Kersey, are you acquainted with the fact that on
June 25, 1961, at a convention held in Orlando, Florida, the United
Florida Klan was born ?

Mr. Kersey. I refuse to answer on all the grounds previously stated.

Mr. Weltner. I did not understand the last few words of your
question,

Mr. Appell. Wliether or not on that date he was familiar with the

fact that at a meeting in Orlando, Florida, the United Florida Ku
Klux Klan as an organization was born.

Mr. Kersey, I have a copy of resolutions adopted at that convention.

I shall read them into the record and ask you for any comment after

I am finished with them. [Reading :]
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1. That the Florida Ku Klux Klan and the United Ku Klux Klan unite into

one State Organization at once. Resolution adopted.
2. The organization be called, "The United Florida Ku Klux Klan." Resolution

adopted.
3. Both Klans use the literature, books and regalia they now have until same

is used up. The new literature be printed in the new name, "The United Florida
Ku Klux Klan." Resolution adopted.

This refers to Jason E. Kersey

—

4. That Kersey remain as Grand Dragon for one year. Resolution adopted.
5. That The United Klan of Florida have no State Charter. Resolution

adopted.
6. That the State Officers of both Organizations be declared vacant and that

new officers be elected today. Resolution adopted.
7. That the body nominate and elect State Officers. Resolution adopted.
8. That all life memberships be revoked and that new life membership be

presented to worthy members of 63 years of age or older, or to disable [sic] mem-
bers. Resolution adopted.

9. That we have no motorcades, street walkings, parades, cross burnings or
rallies for security reasons. Resolution adopted.

10. That we do away with all membership cards. Resolution rejected.

Mr. Weltner. Rejected?
Mr. Appell. Rejected. [Continues reading :]

11. That the State per capta [sic] tax be $1.00 per quarter and that the initia-

tion fee be $10.00 of which $5.00 goes to the state and $5.00 goes to the local unit.

Resolution adopted.
12. That the local dues be .set by the local unites [sic]. Resolution adopted.
13. That worthy members be promoted to the Degree of K-Duo. Resolution

adopted, and a committee chairman was appointed by the Grand Dragon to head
up a committee to work on the higher Degree of Klan Kraft.

14. That the State Secretary of the Florida Ku Klux Klan be a resident of the
same or adjoining the County as the presiding Grand Dragon. Resolution rejected.

Mr. Kersey, I hand you this and ask you if this was the action taken
by that convention on June 25, 1961 ?

Mr. Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously
stated.

(Document marked "Richard Kersey Exhibit No. 1" follows:)
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Richard Kersey Exhibit No. 1

THS UNITED FLo.(ID« KU UXL. Uu.N

8?SCI-I BUXLZTIK oF R^SOLLTIuir^ i'AEiZHTZi' T*.. AITHU— CuiyVJillOI

ORI-rDO, FLCali;*, JUITZ 80, 1961.

1. That the Florida Kii i.lux }JLrn and tho United Ku lO-xut BLfin
unite into one ot-it- Or^ani;,."tion at one. Resolution adootcd.

2. The or{:.ini::.atlon -b-- c.^llrd, "2hc Ifcitcd Florida hii liux Klan."
Resolution ado.vt'-d.

3. 3oth Klsr.s ute tnc liter, tiirc, 'cooks .ind re^iilie they now hevo
until zRu.r io u&ed up. Inc nc\- literature be .printed in thr
no* name, "Ihc united ilorid'u hu tSbxz: .JLrjn," if solution ftdoptcA,

4. That iicrEcy rciuain ac Grr."jr.u Lt< jon lor or.'- year, .-te solution
cdo.itod.

)'B, aiat 'Tl^c Uuiied laan ol Florid.^ hav. no ot^te ci'-'Ctcr.

I .^eoolution i(\o:tri.

I'

l^» That the 5t.= tc Officers of both orsani-ations b" declared vacent
? and that ncv< oflicors be elected tod.jy. resolution adopted.

;7. That the body nouiinate .:nc elect at.vt: Officers, .\ocolution

;
8do:^tcd.

B, That all lif: m-mbe^ u-ii.:.G be revoked and tn^-t nev life meabcrship
bo presented to wortny m'l.ibcro of be yer.rc of j;;;e or older, or
to dteable meuihris. .c.-:,oultion .idoiteU.

9. That wc havr iio »iotorc;dc&, street walLinss, jsr.ic.ec, cros&
buruta^s or rsllieslor s-ciu-ity r'-.'-oone. .iesolution adOjitcd.

10. ?b«t wc do awKy v.ith r.ll r..einber shiT c-.rds. iiesolution rojcotc4«

11. That ttc itate jer c.3pta tRx be ^1.00 per quarter and that the
Initiation fer be ,10.00 of '.^liich j>6.00 .^o'-'s to th*" atate end
vS'OO GTE to til'- loc?.l luiit. .iesolution •-'dotted.

•lii. That the local 'Mies c'- set by the local unites. .resolution
.'dopted.

1S« Tliat vorthy faemc.:rs be pronioted to tl!'- J^-^i-cc of K-D\io.
iiecolution 4<do.;trd, a.-A h coi.iL.ittT cii.^ii*u.3n i .".s aj.'ointed by
the Gr.'nd Dragon to hn^d up k, coriuitt-e to v/orl: ontiie
higher i^c^ree of -J^r. .j:.-:ft.

14. That the otJte a'crct-ry of the Fici ida ..u .J.\u: iJ..en tr «
resident of t;-.<- z:i,\' cv 'Cjoiniiv tn- Cca.ntv ?-£ the i}reol4~

ii. Crund */r. ' Oi . .<' „ lu:,i;>n .'j-ci-d.
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Mr. Appell. Mr. Kersey, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that you have been a member of the Klan since

1958, when you were 20 years of age, and that in September 1959, you
were elected to kligrapp of the De Land Klavern and that in June of

1962, you were elected the grand kligrapp or secretary of the United
Klan or of the Florida Ku Klux Klan and that you have held the

position of grand kligrapp since that time.

Mr. Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr. Kersey, are you Acting Grand Dragon in view of

the illness of your father at the present time ?

Mr. Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Weltner. Under the combined organization, Mr. Appell, pur-

suant to the action of June 25, 1961, the highest officer in the United
Florida Ku Klux Klan is the Grand Dragon; is that correct?

Mr. Appell. That is correct.

Mr. Weltner. Consequently, the designation grand before any title

would mean that that is the chief officer holding those responsibilities

within the entire organization of the United Florida Ku Klux Klan

;

is that correct ?

Mr. Appell. That is true.

Mr. Weltner. Then this witness being the grand kligrapp would
be the chief secretary of the entire organization of the United Florida

Ku Klux Klan ; is that correct ?

Mr. Appell. That is also correct, sir.

Mr. Kersey, I put it to you as a fact, and ask you to affirm or deny
the fact, that the exalted cyclops of the De Land Klavern known as De
Land Klavern 8-1 and also known as the 8-1 Sportsman's Club is

Edward Arnold Kersey ; that the klaliff is Frank T. Holder, Jr. ; that

the current secretary is Bill Joyce, who also is the grand klokard ; that

the klabee is Joe Tomazin, Jr.; and that the klokard is Porter E.
Rossner.

I ask you to affirm or deny that fact, sir.

Mr. Kersey. I refuse to answer on all the ground previously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the 8-1 Sportsman's Club maintains a

bank account at the Florida Bank at De Land, De Land, Florida.

In the bank the address of the 8-1 Sportsman's Club is recorded as

Route 1, New Smyrna Beach, Florida.

I ask that the authorized signature cards of this Klan account going
back to February 24, 1957, through the current signature card dated
1-23-64 be made a part of the record at this point.
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Mr. Weltner. Does the name of this witness appear on any of

the cards?
Mr. Appell. No, sir ; it does not, but this is the Klavern to which

this witness holds formal membership.
Mr. Weltner. These photostatic copies received from the Florida

Bank?
Mr. Appell. Yes, sir ; in accordance with the subpena duces tecum.
Mr. Weltner. They will be entered into the record at this point.

(Documents marked "Richard Kersey Exhibit No. 2 and retained

in committee files.)

Mr. Appell. Mr. Kersey, I put it to you as a fact, and ask you to

affirm or deny the fact, that the meetings of this Klavern are held
on a farm owned by your father.

Mr. Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously
stated.

Mr. Appell. Is there still active in Lake City, Florida, the Lake
City Klavern of the United Florida Klan under Exalted Cyclops
Thomas Edison Booth?
Mr. Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Is there still active at Nassau County Klavern No. 501

at Yulee, Florida, under the Exalted Cyclops James Lewis ?

Mr. Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously
stated.

Mr. Atpell. Is there still active at Oak Hill, Oak Hill Rod and
Gun Club, Oak Hill, Florida, under Exalted Cyclops Ray Wend'all
Goodrich ?

Mr. Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously
stated.

Mr. Appell. Is there still active in Jacksonville, the Robert E. Lee
Klavern 506 under Kenneth Marvin Overstreet?
Mr. Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Is there still active in Jacksonville the Robert E. Lee
Klavern 508 under Exalted Cyclops Saint Elmo Mattox ?

Mr. Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Is there still active in Jacksonville the Robert E. Lee
Klavern 513 under Willie Eugene Wilson?
Mr. Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. With respect to Robert E. Lee Klavern 513, did you
know Frank Thomas Rigdon to be a member of that Klavern?
Mr. Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell, I put it to you as a fact that in July of 1964 he was a
member and he was arrested for burning a cross on the residence of
the former superintendent of schools in Jacksonville, Florida, for

which he was tried and fined.

Mr. Weltner. Tried and convicted?
Mr. Appell. Yes, sir.

I put that to you as a fact and ask you to affirm or deny the fact.

59-222 O—67—pt. 5 17
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Mr, Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. In Jacksonville, Florida, do you know the exalted

Cyclops of Robert E. Lee Klavem 514 to be Robert Vincent Hanirick ?

Mr. Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. In Jacksonville, Florida, Robert E. Lee Klavem 518,

do you know the exalted cyclops to be John Edwin Crissman ?

Mr. Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. In St. Augustine, Florida, Klavem No. 519, do you
know the exalted cyclops to be Buddie Sam Cooper?
Mr. Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. In Jacksonville, Florida, Robert E. Lee Klavern 520,

the Exalted Cyclops Wayne J. Norris. Do you know him to be the

exalted cyclops of that Klavern ?

Mr. Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. In Sebring, Florida, do the United Florida Klans have

a Klavem there know as Imperial Klavem 27-1 with the Exalted

Cyclops Charles Fritz ?

Mr. Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Does the United Florida Klan have a Klavern in

Apopka, Florida, known as the West Orange Sportsman's Lodge with

the Exalted Cyclops Lonnie Edward Strickland ?

Mr. Kersey, I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Does the United Florida Klan have a Klavem at Au-
burndale, Florida, with the Exalted Cyclops A. C, Smith ?

Mr, Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell, At Dade City, Florida, does the United Florida Klan
have a Klavem under the Exalted Cyclops Louis Hodges?
Mr, Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. At Haines City, Florida, does the United Florida

Klan have a Klavern under the Exalted Cyclops Marlim Gashaw?
Mr. Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. At Lake Wales, Florida, does the United Florida

Klan have a Klavern under the exalted cyclops of—known by the

name of Carl Capps?
Mr. Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. At Lakeland, Florida, does the United Florida Klan
have a Klavern mider the Exalted Cyclops C, L. Sheffield?

Mr. Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. At Melbourne, Florida, does the United Florida Klan
have a Klavern under Exalted Cyclops Benjamin Rotgers?
Mr. Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 3735

Mr. Appell. At Orlando, Florida, does the United Florida Klan
have a Klavem under Exalted Cyclops George Thomas Luke ?

Mr. Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously
stated.

Mr. Appell. Also at Orlando, does the United Florida Klan have
a Klavern known as the Sherwood Club, 7-2 Club, under the Exalted
Cyclops Marshall L. Wise?
Mr. Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. At Plant City, Florida, does the United Florida Klan
have a Klavern known as the East Hillsborough County Sportsman's
Club under the Exalted Cyclops Gary Hogue?
Mr. Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Under the constitution and laws of the United Florida
Klan, as the grand kligrapp, are each of these organizations required

to furnish you with a report of the number of members and to transmit
to the State offices through you a financial report based on mem-
bership ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr. Kersey, following the arrest of William Rose-
crans, was a meeting held at your father's farm for the i)urpose of

securing attorneys for Rosecrans and later for the others indicted?

Mr. Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Do you possess knowledge as to the guilt or innocence
of the ones indicted, growing out of the Godfrey bombing ?

Mr. Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated,

Mr. Appell. Do you possess knowledge of violence carried out by
members of the United Florida Ku Klux Klan ?

Mr. Kersey. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr, Chairman, the staff has no further questions to

ask of this witness.

Mr. Weltner, Mr, Buchanan ?

Mr, Buchanan, No questions,

Mr, Weltner. Mr. Kersey, you have an opportunity at this point,

if you so desire, to offer any matter which the committee might deem
relevant to this inquiry.

You are afforded that opportunity at this time.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Kersey. No, thanks.
Mr, Weltner, The witness will be excused.

The committee will take a 5-minute recess, and the Chair will an-

nounce that we probably will proceed for approximately 1 hour more
unless the committee is interrupted by quorum bells.

(Whereupon, a brief recess was taken. Subcommittee members
present at time of recess and when hearings resumed : Representatives

Weltner and Buchanan,)
Mr, Weltner, The subcommittee will resume.
Mr. Appell, Mr, Chairman, before calling the next witness, I would

like to ask that the bank records relating to Klaverns of the United
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Florida Klans, together with information obtained by the committee
during its investigation which establishes its officers, locations, and
other pertinent information with respect to Klaverns, be made a part

of the record.

Mr. Weltner. Is that request joined with your statement that this

information is the result of the committee's investigation and that it

is accurate and correct ?

Mr. Appell. It is accurate and correct, sir, as of the time the in-

vestigation was made. It will not be accurate if there have been sub-

sequent elections which change the officers, but as of May of 1965 the

information is accurate.

Mr. Weltner. Without objection, the information will be inserted

at this point in the record along with the documents as requested.

(Bank records marked "Richard Kersey Exhibit No. 3" and re-

tained in committee files. A list of the various Klaverns and officers

of such Klaverns of the United Florida Ku Klux Klan follows:)

United Florida Ku Klux Klan

klaverns ^ officers

West Orange Sportsman's Lodge Lonnie Edward Strickland, exalted
#7-3 Cyclops

(Apopka, Fla.)- Richard C. Lebre, klaliff

Norman Eishone, klokan
Robert Monroe Craig, kludd
Rudolph J. Kramer, kligrapp
William Herbert Lldswick, klabee
Robert Lacey Eishone, kladd
Howard Taft Carpenter, klarogo
Kenneth Joseph Carriveau, klexter
Ola Paris McCafferty, night-hawk
Donald Lee Eishone, klokan chief

Auburndale Klavem, also known A. C. Smith, exalted cyclops
as Auburndale Fisherman's Deimer Shook, klaliff

Olub Roy Meadows, kligrapp
(Auburndale, Fla.) James Sutton, klarogo and klexter

Gerald Exum, klokan
Albert Hall, klabee

Dade City Klavern,* also known as Louis Hodges, exalted cyclops
Confederate Club #38 Marvin Merritt, kligrapp

(Dade City, Fla.) P. C. Buttram, kludd

Patriot Klavem*
(Gainesville, Fla.)

Haines City Klavern, also known
as Central Sportsman's Club
#101

(Haines City, Fla.)

Jacksonville Klavem #502, also
known as Paul Revere Histori-
cal Society, Duval Fellowship
Club and Fellowship Club

(Jacksonville, Fla.)

Robert E. Lee Klavern #506
( Jacksonville, Fla.

)

See footnotes at end of table.

Marlim Gashaw, exalted cyclops
David Gribbs, klaliff

Paul Hamford, klokard
J. L. Bunn, kludd
John T. Willis, kligrapp
James Little, kladd
Sam Bunch, klarogo and klokan chief
Dick Easley, klexter
Virgil Gashaw, night-hawk

Alton O. Cooksey, exalted cyclops
John Mercer Johns, kligrapp
John Lee Stoudenmire, klabee

Kenneth Marvin Overstreet, exalted
cyclops
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United iFlorida Ku Klux Klan—Continued

KLAVERNS

Robert E. Lee Klavern #508
(Jacksonville, Fla.)

Robert E. Lee Klaveni #513
(Jacksonville, Fla.)

Robert E. Lee Klavern #514*
(Jacksonville, Fla.)

Robert E. Lee Klavern #518*
(Jacksonville, Fla.)

Robert E. Lee Klavern #520
(Jacksonville, Fla.)

Lake Butler Klavern*
(Lake Butler, Ma.)

Lake City Klavern
(Lake City, Fla.)

Lake Wales Klavern, also known
as Pioneer Club 5-4

(West Lake Wales, Fla.)

Lakeland Klavern, also known as
Forrest Club #11 and United
Gun Club

(Lakeland, Fla.)

Melbourne Klavern, also known as
West Melbourne Sportsman's
Club

(Melbourne, Fla.)

Mount Dora Klavern*
(Mount Dora, Fla.)

Oak Hill Rod and Gun Club "

(Oak Hill, Fla.)

Marion Klavern*
(Oeala, Fla.)

See footnotes at end of table.

Saint Elmo Mattox, exalted cyclops

Willie Eugene Wilson, exalted cyclops
Cecil Steward, klaliff

Donald Eugene Spegal, klokard and
kligrapp

Donald Harold Butler, klabee
Jack Reed, kludd
Herman J. Morris, klai-ogo

Robert Vincent Hamrick, exalted cy-

clops

John Edwin Orissman, exalted cyclops

Wayne J. Norris, exalted cyclops
Bill Williams, klaliff

James F. Pope, klokan
James Leopard, kludd
Mrs. Wayne Norris, kligrapp
Mrs. James Leopard, klabee

Thomas Edison Booth, exalted cyclops

Caii Capps, exalted cyclops
•John Rogers, klaliff

Bill Bovsonan, kligrapp
Miles Headen, klabee
Gene McLean, klokan
A. R. Woods, kladd
Harvey Balkim (or Balkom), acting
night-hawk

O. L. SheflSeld, exalted cyclops
Donald Johnson, klaUff
William Townsend, klokard
N. F. Byrd, kludd
Curtis Boykin, kladd
A. A. Heady, klarogo
James Ready, klexter
Mack Spivey, klokan
H. W. Grimes, night-hawk

Benjamin Rotgers, exalted cyclops and
klabee

Willard William Yates, Jr., klaliff

Brent "Pappy" Strand, kludd
John Johnson, kligrapp
George DeMont Millon, kladd
Richard Dixon, klarogo
Ray Green, klexter
John Green, klokan
Bill Murphy, night-hawk

Ray Wendall Goodrich, exalted cyclops
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Unmed vFlobida Ku Klux Klan—Continued

KLAVEKNS ^

Orlando Klavem, also known as
7-lOIub'

(Orlando, Fla.)

Orlando Klavern, also known as
7-2 Club and Sherwood Olub"

( Orlando, Fla.)

Putnam Klavern*
(Palatka, Fla.)

Pedro Klavem #15-1,* also known
as Marlon—Sumter Sports-
men's Olub

(Pedro, Fla.)

Plant City Klavem, also known as
East Hillsborough County
Sportsman's Club

(Plant City, Fla.)

St. Augustine Klavem #519
(St. Augustine, Fla.)

De Land Klavern, also known as
8-1 Sportsman's Club

(Samsula, Fla.)

Imperial Klavern #27-1,
known as Imperial Club

(Sebring, Fla.)

also

Nassau County Klavem #501
(Yulee, Fla.)

George Thomas Luke, exalted cyclops
Leroy Lake, kligrapp and klabee
Robert Monroe Craig, klarogo
Billy Carl Edwards, klexter
Milton A. Luke, klokan

Marshall Lee Wise, exalted cyclops

(succeeded during 1965 by Lonnie
Edward Strickland)

Chilton StiU, klalifE

Benjamin Franklin Gibson, klokard
Robert Monroe Craig, kludd
Winfred Lewis Whitehead, kligrapp
William Herbert Barwick, klabee
Thomas Jefferson Fuller, kladd
Hubert Strickland, klexter
Ola Paris McCafferty, night-hawk

Gary Hogue, exalted cyclops
Jack Lunsford, klaliff

Jack Baker, klokard
Butler Polk, kludd
Wayne Hickey, kligrapp
J. G. Hawkins, klabee
Eugene AUen, kladd
J. D. Wood, klarogo
Dan Wood, klexter
C. W. Manedin, klokan
Carl Sheffield, night-hawk
William Foster, kleagle

Buddie Sam Cooper, exalted cyclops
Jerome F. "Rusty" Godwin, klaliff

Edward Arnold Kersey, exalted cyclops
Frank T. Holder, Jr.. klaUff
William Richard Joyce, kligrapp
Joe Tomazin, Jr., klabee
Porter E. Rossner, klokard

Charles lYitz, exalted cyclops
Ivey Waldron, Jr., klaliff

Donald Hamlin, klokard
I. W. Grissom, kludd
Jack Prescott, kligrapp

James Lewis, exalted cyclops

1 This is a list of Klaverns of the United Florida Ku Klux Klan which committee investi-
gations revealed were operating in 1964 and/or 1965. A single asterisk (*) following
the name of the Klavern indicates that the Klavern became inactive at some point within
this period.

2 The UFKKK in the Orlando-Apopka area was represented by three Klaverns. When
Klavern membership fell below minimum requirements, some officers occupied official posts
in more than one Klavern.

3 It is the committee's information that the membership of this Klavern has been ab-
sorbed into the De Land Klavern at Samsula, Fla., and that Oak Hill Rod and Gun Club
no longer exists as a separate organization.

Mr. Weltner. Proceed with your next witness, Mr. Appell.
Mr. Appell. Joseph Thomas Huett.
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Mr. Weltner. Stand and. raise your right hand, please.

Do you solemnly swear the testimony you will give in this hearing
will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God ?

Mr. HuETT. I do.

TESTIMONY OF JOSEPH THOMAS HUETT, SR.

Mr. Appell. Will you state your full name for the record, please?

Mr. HuETT. Joseph Thomas Huett, Sr.

Mr. Weltner. I notice that you are not represented.

Do you understand your right to have counsel represent you in

these hearings?
Mr. Weltner. The committee advises you that you have a right

to have counsel represent you if you so desire. I wanted to be sure

you imderstood your right.

Mr. Huett. If somewhere along the line if I decide I need one, can
I shut it off?

Mr, Weltner. If at any time you feel you desire counsel, let the
committee know and we will suspend in order to let you obtain counsel.

Do you understand your rights under the Constitution, particularly

the fifth amendment of the Constitution, to refuse to answer questions ?

Mr. Huett. Yes.
Mr. Weltner. Is it your desire to proceed at this time without

counsel ?

Mr. Huett. Yes.
Mr. Weltner. Go ahead, Mr. Appell.
Mr. Appell. Mr. Huett, did you receive a copy of the chairman's

opening statement of October 1965 and have you read it and are you
familiar with its contents ?

Mr. Huett. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Huett, are you appearing here today in accord-

ance with a subpena served upon you on February 15, 1966, at 337

Simpson Street, Moimt Dora, Florida ?

Mr. Huett. I was served but not at 337 Simpson.
Mr. Appell. Mr. Huett, the subpena served upon you called for you

to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the United Florida Ku
Klux Klan and aflSliated organizations; namely, Mount Dora Klavem also

known as the Mount Dora Dunkers Club, in your possession, custody or control,

or maintained by you or available to you as present or former Exalted Cyclops,

Mount Dora Klavem of the United Florida Ku Klax Klan.

In the representative capacity set forth in paragraph 1, 1 ask you to

produce the documents called for.

Mr. Huett. All I have is a statement of the bank of the Dunkers
Club.
Mr. Weltner. What is the name of that club ?

Mr. Huett. Dunkers Club.
Mr. Weltner. D-u-n-k-e-r-s?

Mr. Huett. D-u-n-k-e-r-s.

Mr. Weltner. Is it your testimony, Mr. Huett, that the only record

that you have in your possession or which might be available to you

which fits the description contained in the subpena is the statement

you are now submitting to the committee ?
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Mr. HtJETT. That is correct.

Mr. Appell. When and where were you bom, Mr. Huett ?

Mr. Huett. Center Hill, Florida, 1919, December 24.

Mr. Appell. Mr. Huett, what was the Dunkers Club ?

Mr. Huett. Just a night-out-a-week club, boys get together and
have a little fun.

Mr. Appell. Did it have any affiliation with any group known to

you to be a Klan organization ?

Mr. Huett. I don't know if it did or not.

Mr. Appell. Were you ever its president ?

Mr. Huett. Yes.

Mr. Appell. Were you ever its

Mr. Huett. But I didn't do very much when I was president.

Mr. Appell. Did it pay dues to any organization ?

Mr. Huett. Not that I remember.
Mr. Appell. Were you at any time affiliated with the Ku Klux

Klan organization ?

Mr. Huett. I was with the Dunkers Club and have stated in here
that it was affiliated with it.

Mr. Appell. But you were an officer of it, sir. Don't you know
whether it was affiliated ?

Mr. Huett. I was in charge of it.

Mr. Appell. You never knew it to be ?

Mr. Huett. I kind of suspected that some of the fellows might
have been, but I couldn't say.

Mr. Appell. What did one do to become a member of the Dunkers
Club?
Mr. Huett. He was invited out by someone else.

Mr. Weltner. Mr. Huett, I find it difficult to hear you. Would
you speak up a little more and speak more directly into the micro-
phone ?

Mr. Huett. My voice don't carry very well.

Mr. Appell. Did you know it also to carry a designation of 12-3 ?

Mr. Huett. 12-3?

Mr. Appell, Yes.
Mr. Huett. I don't remember.
Mr. Appell. Did you ever sign an application for membership in

a Ku Klux Klan organization ?

Mr. Huett. I don't believe I did.

Mr. Appell. Did you ever take an oath subscribed to by members of
a Klan organization which carried a form similar to that which I am
handing you ?

Mr. Weltner, State what the document is, Mr. Appell,
Mr. Appell. It is a series of oaths administered to members of Klan

organizationsi (See obert Shelton Exhibit No. 4, Committee report,

The Present-Day Ku Klux Klan Movement, pp. 343-346.)
Mr. Weltner. Which Klan organization ?

Mr. Appell. This particular one was obtained by the committee
Mr. Huett. I have taken several oaths and some similar to that. I

wouldn't say that was one.

Mr. Appell. Wlien you took an oath which was similar to this, what
was your purpose of taking it ?

Mr. Weltner. Let's suspend a moment here. Have you ever taken
a Klan oath ? Have you ever joined the Ku Klux Klan ?
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Mr. HuETT. No, sir.

Mr. Weltner. Have you ever joined any Kii Klux Klan organi-
zation ?

Mr. HxjETT. I might have, if this is one, yes.

Mr, Weltner. Is it you testimony that you do not know whether
or not the Dunkers Ckib was a Klan organization ?

Mr. HuETT. I don't know.
Mr. Weltner. Did you ever take an oath that contained within the

body of the oath the name Ku Kkix Klan or Klan ?

Mr. HuETT. I don't remember.
Mr. Appell, Mr. Huett, what is your educational background ?

Mr. HuETT. I finished the 8th grade.
Mr. Appell. When, sir?

Mr. HuETT. That, I don't know. I guess it was 1933 or 1934.

Mr, Appell. What has been your employment since 1960 ?

Mr. HuETT. Police work.
Mr. Appell. What is your current employment ?

Mr. Huett. Police work.
Mr. Appell. In the way of police work, what type of police work?
Mr. Huett. City police.

Mr. Appell. Do you hold an office wnthin the Mount Dora City
Police Department ?

Mr. Huett. Yes.
Mr. Appell. What office do you hold ?

Mr. Huett. Chief of police.

Mr. Appell. Would you tell the committee where you took oaths
which you say are similar in part to this, but not verbatim to this?

Mr. Huett. I took one in—I don't remember what date—Junior
American Auto Mechanics. When I was sworn into office I took an
oath that had part of that in it.

Mr. Appell. Wlien you were sworn into office, did you have an oath
that "I most solemnly swear that I will forever keep sacredly secret,

the signs, words and grip"
Mr. Huett. No, it didn't have anything like that in it.

Mr. Appell. Wliich of these specific oaths did you take and w^hich

one did you not take ?

Mr. Huett. I would have to read it and see.

Mr. Weltner. Give the witness the document once again and ask
him to look at it.

Mr. Huett, each of these papers is an oath of the form usually used
by Klan organizations known to be the United Klans of America and
it conforms pretty much to all other Klan organizations.

It is not your statement that the Junior Order of Mechanics is in

any wav connected with the Ku Klux Klan ; is it ?

Mr. Huett. No, sir.

Mr. Weltner. What we are trying to determine here is to the best

of your recollection whether or not you ever took a Klan oath and
whether or not you ever joined any Klan organization.
Mr, Huett, This part over here on page three, I guess it is, where it

says:

I most solemnly assert and affirm that to the government of the United States
of America and any State thereof, of which I may become a resident, I sacredly
swear an unqualified allegiance above any other and every kind of government
in the whole world * * *
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The one I took don't read just like that. "This Constitution and

law is to protect, defend unto death."

I think you know the oath I took.

Mr. Weltner. We do not know the oath you took. We just want
you to tell us whether or not you ever took the Klan oath.

Mr. Buchanan. Did you take any kind of oath when you joined the

Dunkers Club?
Mr. HuETT. No.
Mr. Appell. In connection with your membership, Mr. Huett, in

the Dunkers Club, did you ever attend any meetings outside the State

of Florida such as Arkansas, Georgia, Texas ?

Mr. Huett. I have been all over
;
yes.

Mr. Appell. I assume that you have been all over, but I am asking

you whether or not in connection with your membership in the Dunkers
Club whether you attended any meetings in Arkansas, Georgia, and
Texas?
Mr. HuETT. I don't believe there is a Dunkers Club in either one

of these places.

Mr. Appell. I didn't ask you that, sir. I asked you whether or not

you attended any meetings in those places in connection with your

membership in the Dunkers Club ?

Mr. Huett. I don't remember.
Mr. Weltner. Mr. Huett, have you ever attended any meeting in

the States of Georgia that was attended by persons known to you to

be members of the Ku Klux Klan ?

Mr. Huett. I don't remember.
Mr. Weltner. Have you ever attended a meeting in the State of

Arkansas which was also attended by persons known to you to be

members of the Ku Klux Klan ?

Mr. Huett. I couldn't rightfully say.

Mr. Weltner. Have you ever attended any Klan meeting ?

Mr. Appell. I didn't hear the answer. Was there an answer ?

Mr. Weltner. The question was whether or not you ever attended

any Klaji meetings ?

Mr. Huett. I attended some public speakings
;
yes.

Mr. Weltner. Specifically, did you attend the State klonvokation

of the United Florida Ku Klux Klan in 1964 ?

Mr. Huett. I don't remember.
Mr. Weltner. Mr. Huett, how large is the town of Mount Dora?
Mr. Huett. About 4,000 people.

Mr. Weltner. And you are the chief of police of that town ?

Mr. Huett. Yes.
Mr. Weltner. How many members of the police force are there?

Mr. Huett. Seven, besides myself.

Mr. Weltner. How long have you been chief of police ?

Mr. Huett. Since 1960.

Mr. Weltner. How long have you been in police work ?

Mr. Huett. Since 1957.

Mr. Weltner. That is 8 or 9 years.

Mr. Huett. Right.
Mr. Weltner. In police work, isn't it very important that an offi-

cer of the law be able to observe actions, be able to recall details, and
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be able to reconstruct things that happened within his presence? Is

that an important part of police work ?

Mr. HuETT. Yes.

Mr. Weltner. Is that not part of the training that you give to your
men?

Mr. HuETT. Yes.

Mr. Weltner. Is it not also very important that an officer of the

law have a memory that can recall details and identities and times

and places and circumstances and incidents ?

Mr. HuETT. Yes.

Mr. Weltner. Are you telling us that you do not recall whether
or not you have ever been to any Klan meeting ?

Mr. HuETT. I would rather not answer. Let's get an attorney.

I didn't know you were going to give me the third degree here.

Mr. Weltner. Very well. You have that right. The committee

will suspend the appearance of this witness in order to permit him to

obtain counsel, and I will ask the director of the committee, Mr.
McNamara, to confer with the witness with that in mind.
Mr. Huett, at this point you are excused, continued under subpena

and under an obligation and responsibility to return as expeditiously

as possible after you have been able to obtain counsel.

Mr. McNamara, would you confer with the witness at this point?

The witness may now leave the witness stand.

Call your next witness, Mr. Appell.

Mr. Appell. Donald Joseph Ballentine.

Mr. Weltner. Raise your right hand, please.

Do you solemnly swear the testimony you are about to give in this

hearing will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth,

so help you God ?

Mr. Ballentine. I do.

TESTIMONY OF DONALD JOSEPH BALLENTINE, ACCOMPANIED BY
COUNSEL, J. B. STONER

Mr. Appell. State your full name for the record.

Mr. Ballentine. Donald Joseph Ballentine.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Ballentine. Yes, sir; I am.
Mr. Appell. Counsel identify himself for record.

Mr. Stoner. J. B. Stoner, attorney at law, Marion Building,

Augusta, Georgia.
Mr. Appell. Mr. Ballentine, are you appearing here today in ac-

cordance with a subpena served upon you at 3834 Notter Avenue,

Jacksonville, Florida, on February 14, 1966 ?

Mr. Ballentine. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Ballentine, the subpena served upon you con-

tained an attachment, which was made a part of the subpena, and
under the terms of the subpena you were commanded to bring with

you and produce before the committee items described in the attach-

ment, paragraph 1, reading:

ah books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the

organization of and the conduct of business and affairs of the Militant Knights
of the Ku Klux Klan in your possession, custody or control, or maintained by
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you or available to you as Imperial Wizard of the Militant Knights of the
Ku Klux Klan.

In the representative capacity set forth in paragraph 1, Mr. Ballen-
tine, I ask you to produce the documents called for.

Mr. Ballentine. I refuse on the grounds that to do so might tend
to incriminate me, and I also refuse by invoking all of my rights and
privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th, and the 14th

amendments to the Constitution of the United States.

Mr. Weltner. Mr. Ballentine, have you been furnished a copy of

the opening statement by Chairman Willis concerning these hearings ?

Mr. Ballentine. Yes, sir.

Mr. Weltner. Are you familiar with the contents thereof?
Mr. Ballentine. Yes, sir.

Mr. Weltner. Mr. Ballentine, the committee does not accept your
refusal to comply with this request, and accordingly you are directed

and ordered to produce the documents called for at this time.

Mr. Ballentine. I refuse on all the grounds previously stated.

Mr. Weltner. If you desire it, you have the opportunity now to

present to the committee any reason why you are unable to comply
with the requirement of the subpena.
Mr. Ballentine. I refuse on all of the grounds previously stated.

Mr. Weltner. Continue, Mr Appell.
Mr. Appell. Paragraph 2 calls upon you to produce

:

All books, records, documents, corresiwndence, and memoranda in yoiir posses-
sion, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity as
Imperial Wizard of the Militant Knights of the Ku Klux Klan which the "Con-
stitution and Laws" of said organization authorize and require to be maintained
by you and any other oflBcer of said organization, the same being in your posses-
sion, custody or control.

In the representative capacity set forth in paragraph 2, I ask you
to produce the documents called for.

Mr. Ballentine. I refuse on all of the grounds previously stated.

Mr. Weltner. The committee directs and orders you to produce the
documents at this point.

Mr. Ballentine. I refuse on all of the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Ballentine, when and where were you born?
(Witness confers with counsel.)

Mr. Ballentine. I refuse to answer on the grounds that to do fo

might tend to incriminate me.
I also refuse by invoking all of my rights and privileges under the

1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th, and the 14th amendments to the Con-
stitution of the United States.

Mr. Weltner. Mr. Appell, the witnesses previously called today
have all been associated with an organization known as the United
Florida Ku Klux Klan, and that organization is an outgrowth of the

combination of the Florida Ku Klux Klan and the United Ku Klux
Klan pursuant to an agreement in a convention in 1961 ; is that correct?

Mr. Appell. That is correct.

Mr. Weltner. This witness is called not as a member of that or-

ganization but as a member of the Militant Knights of the Ku Klux
Klan; is that correct?
Mr. Appell. That is correct.
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Mr. Weltner. And the subpena directs him in a representative
capacity as the Imperial Wizard of the Militant Knights of the Ku
Klux Klan to produce certain documents; is that correct?
Mr. Appell. That is correct.

I put it to you as a fact that you were born on October 12, 1918, in

Detroit, Michigan, and you reside at 3834 Notter and you are a jour-

neyman plumber.
Mr. Ballentine. I refuse to answer on all of the grounds previ-

ously stated.

Mr. Appell. Mr. Ballentine, I put it to you as a fact, and ask you
to affirm or deny the fact, that you held membership in Robert. E.
Lee Klavern No. 508 of the United Florida Ku Klux Klan.
Mr. Ballentine. I refuse to answer on all of the grounds previ-

ously stated.

Mr. Appell. Mr. Ballentine, do you know Warren Henry Folks
who operates a barbershop in Jacksonville, Florida ?

Mr. Ballentine. I refuse to answer on all of the grounds previ-

ously stated.

Mr. Appell. Mr. Ballentine, on April 15, 1965, a meeting was held

at Warren Henry Folks' barbershop at 7 North Hogan Street in Jack-
sonville, Florida, at which Mr. Folks mentioned that David Jones
was present there representing a new Klan organization calling it the

Militant Knights of the Ku Klux Klan and he advised those assembled
that the Imperial Wizard of this new Klan organization was Donald
J. Ballentine.

Were the announcements made at this meeting on April 15, 1965,

correct ?

Mr. Ballentine. I refuse to answer on all the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr. Ballentine, I put it to you as a fact that on July 21,

1965, that members of the Militant Knights of the Ku Klux Klan
burned a cross in front of the Seminole Hotel in Jacksonville, Florida.

Mr. Ballentine. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. I put to you as a fact that on the night of Jime 20, 1965,

that members of the Militant Knights of the Ku Klux Klan attempted
to destroy by arson the residence of two Negroes residing in the

Jacksonville area. However, the fires were extinguished with very
little damage.

I put it to you as a fact that the members of the Militant Knights
did set fires to those homes.
Mr. Ballentine. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr. Ballentine, I put it to you as a fact that Gene
Foreman of Jacksonville, Florida, is the Grand Dragon of the Mili-

tant Knights of the Ku Klux Klan.
Mr. Ballentine. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact that Eobert J. Cornwall is the
exalted cyclops of Unit No. 1 which is located in the Springfield sec-

tion of Jacksonville.
Mr. Ballentine. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.



3746 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Mr. Appell. Mr. Ballentine, the St. Petersburg, Florida, Times^ of
October 24, 1965, contains a story by Bob Stiff, Times staff State editor.

He refers to the Militant Knights of the Ku Klux Klan and to Gene
N. Foreman, its Grand Dragon, and reports that Mr. Foreman dis-

patched to Chairman Willis of this committee a telegram which reads
in part:

"Do yourself, the committee and the American taxpayers a favor—EXCLUDE
me and my Klan from your HATE list, because I wouldn't tell you anything
anyhow !"

Did you discuss with Mr. Foreman the dispatching of that telegram
to Congressman Willis ?

Mr. Ballentine. I refuse to answer on all of the grounds previously
stated.

(Document marked "Donald Ballentine Exhibit No. 1" follows:)

Donald Ballentine Exhibit No. 1

[St. Petersburg, Fla., Times, Oct. 24, 1965]

FLORIDA REPORT

Ku Klux Klan Dragon
Seeks 'Militanf Knights

By BOB bTIFF
j^^y ^^^ assigned for duty. Death alone will prevent me from

Times State Editor defending a distressed White brother, sister or child when mo-

Listing of the Militant Knights of the Ku Klux Klan of Jack- '^sfed. TrisnliaJ or physically attacked in my presence by one of

sonviUe by the House Committee on Un-American Activities Satan's two-legged Black Beasts or one of his brothers, the di-

has apparently disturbed Grand Dragon Gene N. Foreman abolical Jew whom I believe to be the heart - core -brains and

more than somewhat '^'^'•^f supporter of the International race - mixing Communist

,, . J. ,,..,,, , , TIC n T^j -n conspiracy, which I believe is designed for the ultimate pur-
He immediately fired off a telegram to U.S. Rep^ Edwin E. J^^ destroying the pure White Caucasian Race of which Al-

WiUis. committee chairman, saying: Do yourself the commit- ;;; ^^^ ^^^ blessed me to be a member."
tee and the American taxpayers a favor — EXCLUDE me and

my Klan from your HATE list, because 1 ^^^ IF THAT confusing bit of prose hasn't ruined the taste of

wouldn't tell you anything anyhow!" Capitali- ^Rj^^k -'>°"'" morning coffee, here are some of the 29 questions an ap-

zation is his. ^B^^^^fc plicant must answer:

Fnrppian says his group is picketing the mt W "Did you know that in America the Niggers have declared
federal building in Jacksonville daily with VV''^B war on the Whites?
signs demanding the FBI investigate Willis 1 iTy ..Are you aware of the fact that Klansmen are hated by
and his committee. MtWF Niggers, Jews & FBI?

Accompanying this information, Foreman l^fcaHt^ . ... . ,. « .»,.,...»
sent me a membership application for his Mill- V^PH| "^° y°" "^'^ ^«*'' ^'^Sers & aU Communist? (sic) If not

tant Knights. His card asks, "R-U- A WHITE ~ (AflH ~
I

""'•
„ ,, . u „ . . ,-u ,„

man? If so, prove it! Join today." ' '^IfWT^ "Do you own a gun? If So, what Kind and caliber?

In order to join, an applicant must sign an STIFF jp yOU think you are far removed from all this, you
oath, which includes these sentences: shouldn't. Klan rallies with armed security guards swaggering

"With my very life I will defend the time-honored Consti- around are being held all over Florida these days. There was

tution of the United States of America as interpreted by the one in Citrus County last weekend and another near Brandon in

Grand Dragon of this Order and-or other officers to whom I Hillsborough County last night.

Mr. Appell. Mr. Stiff reports that Gene Foreman stated that the
Militant Knights of the Ku Klux Klan were picketing the Federal
Building in Jacksonville daily with signs demanding that the FBI
investigate Willis and his committee.
Was this picketing going on by members of the Militant Knights

of the Ku Klux Klan?
Mr. Ballentine. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr, Stiff reprints an oath which is contained in an
application of the Militant Knights of the Ku Klux Klan which reads

:

"With my very life I will defend the time-honored Constitution of the United
States of America as interpreted by the Grand Dragon of this Order and-or
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other officers to whom I may be assigned for duty. Death alone will prevent
me from defending a distressed White brother, sister or child when molested,

insulted or physically attacked in my presence by one of Satan's two-legged
lilack Beasts or one of his brothers, the diabolical Jew whom I believe to be

instead of hard-core it reads

—

heart-core-hrains and c'hief supporter of the international race-mixing Commu-
nist conspiracy, which I believe is designed for the ultimate purpose of destroy-

ing the pure White Caucasian Race of which Almighty God has blessed me
to be a member."

Mr. Ballentine, can you advise the committee as to what interpre-

tations of the time-honored Constitution you and the Grand Dragon
have made to be followed by the Militant Knights?
Mr. Ballentine. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Weltner. Is that provision in the oath and required to be taken

by members of the Militant Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Ballentine. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr. Ballentine, this cross that was burned in front of

the Seminole Hotel was about 2i/^ to 3 feet tall, wrapped in burlap,

soaked in gasoline, but placed inside of the burlap was 25 or 30 .32-cali-

ber cartridges, 9 of which actually fired during the burning of that

cross.

What was the purpose of placing the cartridges inside the burlap

of the cross?

Mr. Ballentine. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Did the Militant Knights of the Ku Klux Klan give

any concern as to the innocent people who might be on the street and
who might be struck by these bullets as they exploded ?

Mr, Ballentine. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. How can you dedicate yourself to the protection of

the white race when you put a cross in the street which can very

easily injure those people that you are dedicated to protect?

Mr. Weltner. The witness will not be required to answer that

question before this hearing.

Mr. Appell. I have no further questions to ask of this witness.

Mr. Weltner. There being no further questions by the staff, Mr.
Ballentine, I will advise you that at this point you have the oppor-

tunity to present any matter that you feel might be relevant to this

inquiry.

This is not a question, but it is an opportunity which is afforded at

this time.

The witness is excused.

Mr. Stoner. Is he and all of the other witnesses excused this morn-
ing, permanently excused ?

Mr. Weltner. All witnesses are permanently excused, including

Mr. Ballentine, except Mr. Huett, who, as the Chair announced, is

not excused.

Call your next witness, Mr. Appell.
Mr. Appell. Leon Aspinwall.
Mr. Weltner. Do you solemnly swear the testimony you will give

in this hearing will be the truth, the whole truth, and nothing but

the truth, so help you God?
Mr. Aspinwall. I do.
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TESTIMONY OF LEON ASPINWALL, ACCOMPANIED BY COUNSEL,

J. B. STONER

Mr. Appell. State your full name for the record, Mr. Aspinwall.

Mr. Aspinwall. Leon Aspinwall.

Mr. Appell. That is spelled A-s-p-i-n-w-a-1-1?

Mr. Aspinwall. That is correct.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Aspinwall. Yes, sir.

Mr. Appell. Counsel identify himself for the record.

Mr. Stoner. J. B. Stoner, attorney at law, Marion Building, Au-
gusta, Georgia.

Mr. Appell. Mr. Aspinwall, are you appearing before the commit-

tee today in accordance with a subpena served upon you at 639 Emona
Street, Jacksonville, Florida, on October 2Y, 1965 ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Aspinwall. Yes, sir; it is true, except for the address which

is wrong. It is 651.

Mr. Appell. 651.

Mr. Aspinwall. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Aspinwall, were you presented a copy of the

chairman's opening statement of October 1965 and are you familiar

with the contents thereof ?

Mr. Aspinwall. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Aspinwall, the subpena served upon you con-

tained an attachment, and under the terms of the subpena you are com-

manded to bring with you and to produce records called for in the

attachment, paragraph 1, reading:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the

organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,

United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the

United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and aflSliated or-

ganizations, namely, the Alabama Rescue Service, and the Florida Rescue Ser\'-

ice (Florida Realm, United Klans of America) and Klavern #2, Realm of Florida,

United Klans of America, Inc., in your possession, custody or control, or main-
tained by you or available to you as Grand Klabee, Realm (State) of Florida

and Exalted Cyclops, Klavern #2 Realm of Florida of the Invisible Empire.

United Klans, knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the

United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

In the representative capacity set forth in paragraph 1, Mr. Aspin-
wall, I ask you to produce the documents called for.

Mr. Aspinwall. I refuse on the grounds that to do so might tend

to incriminate me.
I also refuse by invoking all of my rights and privileges under the

1st, 4tli, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th, and 14th amendments to the Constitu-

tion of the United States of America.
Mr. Weltner. Mr. Aspinwall, the committee does not accept your

grounds for refusing to produce the documents, and you are ordered

and directed to produce them.
Mr. Aspinwall. I refuse on all of the grounds previously stated.

Mr. Appell. Paragraph 2 calls upon you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as Grand Klabee, Realm (State) of Florida and Exalted Cyclops Klavern #2,
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Realm of Florida of the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux
Klan, which the "Constitution and Laws" of said organization authorize and
require to be maitained by you and any other officer of said organization, the
same being in your possession, custody or control.

In the representative capacity set forth in paragraph 2, I ask you
to produce the documents called for.

Mr. AspiNWALL. I refuse on all of the grounds previously stated.

Mr. Weltner, Mr. Aspinwall, the committee orders and directs you
to produce the documents at this time as described in paragraph 2 of

the subpena.
Mr. Aspinwall. I refuse on all of the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Aspinwall, when and where were you born ?

(Witness confers with counsel.)

Mr. Aspinwall. I refuse to answer on the groiinds that to do so

might tend to incriminate me, and I also refuse by invoking all of

my rights and privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th,

and 14th amendments to the Constitution of the United States of

America.
Mr. Appell. I put it to you as a fact, born March 6, 1937, at Offer-

man, Georgia; finished 1 year of high school; served in the Army
from September 1954 to 1957, and that you were released from duty
receiving an undesirable discharge.

Mr. Aspinwall. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr. Aspinwall, in December of 1964, I put it to you
as a fact that you were appointed by the United—Grand Dragon of

the United Klans of America, Knights of the Ku Klux Klan, Incor-

porated, as the grand klabee or treasurer of the Realm of Florida
of that organization.

I ask you to affirm or deny the fact.

Mr. Aspinwall. I refuse to answer on all of the grounds previously
stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact that in April of 1965 you
became the exalted cyclops of Klavern No. 2 of the United Klans of

America, which Klavern is located in Jacksonville, Florida.
Mr. Aspinwall. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact that in October of 1965 you
and other members of the United Klans of America met and formed
a new organization known as the United Knights of the Ku Klux
Klan of America, Incorporated.
Mr. Aspinwall. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. At the time you were the grand klabee of the Realm of

Florida for the United Klans of America, I put it to you as a fact

that Weldon Don Cothran was the Grand Dragon, that John Everett
Harps was the kligrapp, that Lloyd Munlyn Williams was the great
titan, that Al Massey was the grand klokard, that Lawrence Crews
was the grand kludd, that Ray Peacock was the grand kladd, that Emot
Teston- was the grand klarogo, that George Ross was the grand
klexter, that Warren Hansen was the grand klokan and that Jack
Dean was the grand night-hawk and tliat all of these individuals are
from Jacksonville, Florida.

59-222 O—67—pt. 5 18
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Mr. AspiNWALL. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact that Warren Hansen replaced

Joe Bedford as the grand kligrapp and that on March 27, 1965, Joe
Bedford was appointed by the Grand Dragon, Don Cothran, to be the

Imperial Klexter replacing Robert Korman of Florida who was
elected to that position in September of 19i64 at a klonvokation at the

Dinkler-Tutwiler Hotel in Birmingham, Alabama.
Mr. AspiNWALL. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. As the grand klabee of the United Klan, are you
acquainted with the fact that the United Klans of America maintains
a Klavern in Wildwood, Florida, known as the Wildwood Sports-

man Club and that the authorized signators to their bank account
were officers Eldon C. Stone, Alfred W. Knowles, and Cody McGowan.
Mr. AsFiNWALL. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

(Document marked "Leon Aspinwall Exhibit No. 1" follows:)

Leon Aspinwall Exhibit No. 1

WILDWOOD SPORTSMAN ;UJ> (2 of 3 »ifri«tur«8 Ptqulri
•on T.., TRAHS« 'i-iO-^ or kUSINCSS WITH

Bank of Wildwood. Wildwood. Fla.
In raot'vtng itein for M0owt or oonaet'O's, t^ i Sir. icti ar'ty u dsa^Sitor"! latfmcttng aovnt and aHMMK

no r»«pon»!Bilit)r Myond th« (•reiM ai (Ju9 iar» i ts'-'j ar» cf<i<'.'> : sui lect lo '"inal pcymant m CMll mr
»o(v»nt ofediti. fivi Sartk wt.i not b« liiois / •*,' v n«gi,g»r,e« <)< -tj uiy ^siectej co>FM|H>ni>«Rtt n«i tar
)MWM m trans-t, tna AM^ ">« ."••oorxlent »> t***,-!.. ,-.» n jt c* lia!)!* •«o»t>' 'or .ts own n«Qlig*nM. Xhm Bank
ir It* corrtspondaits rnav Mod items dir*atl« •^o'..y. tc «ny ti'^t. incijd>n'; t^s piyor. an<f atawt >ta draft
•r Of»dit u cond'tcm* »«yrrv«"t in li«u «( aM>i -«, cM«r\;« ti»cli «ny itsn »t »ny hnm b0lor% fl'«l Mywiant,
urtwUt^raturnad or not. auo any it*m d'awn on t t &ank rtoc yood ( etoa* u( dushwm Of day da^aait«4.

Pi^ Srrvlt« Chsrcr. This Account wh« i>e> «f tivc or tri&rtiw tK*!) b« fub.ect Co t^ B<iiifc'a ti titit

CK&cycl urt'i.r tit ruie» now c&utio^ or %» n»«y t-» ««ic,)i<7l or amen.iati.

•OOUCEO BY

Mr. Appell. I ask you did you know that the Wildwood Klavern
also had an auxiliary known as the Wildwood Sewing Auxiliary and
that the officers of that auxiliary were Norma Jean Knowles and
Alice M. Andrews?
Mr. Aspinwall. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. As the grand klabee of the United Klans of America,
I ask you if you knew of the existence of the United Klans of Amer-
ica Klavern at Summerfield, Florida, known as the Summerfield Fel-

lowship Club, whose officers were G. A. Newsom, Howard . Diet,

and Jack L. Gwynn ?
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Mr, AspiNWALL. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. I ask you as klabee of the organization if you possess

knowledge of the Summerfield Klavern having an auxiliary known as

the Summerfield Sewing Auxiliary with Jerry Newsom and Vera M.
Newsom as the officers of the auxiliary ?

Mr. AspiNWALL. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Did the United Klans of America have a Klavern in

Fort Lauderdale, Florida, which was under the exalted cyclops of

Charles B. Riddlehoover ?

Mr. AspiNWALL. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Because of the fact that the membership of the United
Klans of America were dissatisfied with the handling of funds by the

Grand Dragon by their belief that he was not a capable leader, was
there a meeting held in October 1965 at which Charles Riddlehoover

was elected the Grand Dragon of the United Klans of America for

the Realm of Florida ?

Mr. AspiNWALL. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. When apparently the Imperial Wizard Shelton would
not accede to the wishes of the membership and replace Mr. Cothran
with Mr. Riddlehoover, was there held an election or convention,

rather, at which the dissenting factions of the United Klans of Amer-
ica voted to create a new organization known as the United Knights
of the Ku Klux Klan of America, Incorporated ?

Mr. AspiNWALL. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Were you appointed a titan for the new Klan organi-

zation, the United Knights of the Ku Klux Klan, Incorporated ?

Mr. AspiNWALL. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr. Aspinwall, have you ever engaged in activities

on behalf of the United Klans of America in the State of Texas ?

Mr. Aspinwall. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to ask

of this witness.

Mr. Weltner. Are there any questions ?

Mr. Buchanan. No questions.

Mr. Weltner. Mr. Aspinwall, you have an opportunity to submit
any matter that you might deem relevant at this point.

There being no response, before excusing the witness, Mr. Appell,

the two Florida organizations heretofore considered, the United
Florida Ku Klux Klan and the Militant Knights of the Ku Klux
Klan, this witness is the first witness who has been associated with

theUK:A.
Mr. Appell. This is true.

Mr. Weltner. The witness is excused.
It is now 12 :30, and the committee will stand in recess until 2 o'clock

this afternoon.
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(Subcommittee members present at time of recess: Representatives
Weltner and Buchanan.)

(Whereupon, at 12 :30 p.m. Wednesday, February 23, 1966, the sub-

committee recessed, to reconvene at 2 p.m. the same day.)

AFTERNOON SESSION—WEDNESDAY, FEBRUARY 23, 1966

(The subcommittee reconvened at 2 p.m., Hon. Charles L. Weltner
presiding.)

(Subcommittee members present: Representatives Weltner and
Buchanan.)
Mr. Weltner. The subcommittee will come to order.

Call your next witness, please, Mr. Appell.

Mr. Appell. I would like to call Mr. Jack Grantham.
Mr. Weltner. Stand and raise your right hand, please.

Do you solemnly swear the testimony you will give in this hearing
will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help

you God ?

Mr. Grantham. Yes.

TESTIMONY OF JACK HAROLD GRANTHAM, SR., ACCOMPANIED BY
COUNSEL, J. B. STONER

Mr. Weltner. Will counsel step up here to the bench, please ?

Mr. Appell. Mr. Grantham, will you state your full name for the

record ?

Mr. Grantham. Jack Harold Grantham.
Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Grantham. Yes, sir.

Mr. Appell. Will counsel identify himself for the record?
Mr. Stoner. J. B. Stoner, attorney at law, Marion Building, Au-

gusta, Georgia.
Mr. Appell. Mr. Grantham, are you appearing here today in accord-

ance with a subpena served upon you ?

Mr. Grantham. Yes, sir.

Mr. Appell. On February 1, 1966, at Miami, Florida?
Mr. Grantham. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Grantham, the subpena served upon you contained
an attachment, which was made a part of the subpena, and under the
conditions of the subpena you were directed to bring with you and
produce documents set forth in the attachment.
Paragraph 1 reads

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible Empire,
United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also known as the
United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, and affiliated orga-
nizations ; namely, the Alabama Rescue Service, or Florida Rescue Service, in
your possession, custody or control, or maintained by you or available to you
as present or former Exalted Cyclops, Miami Klavern, Realm of Florida, of the
Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc.,
also knovpn as the United Klans of America. Inc., Knights of the Ku Klux Klan.

In the representative capacity set forth in paragraph 1, Mr. Gran-
tham, I ask you to produce the documents called for.
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Mr. Grantham. I refuse on the grounds to do so might tend to

incriminate me, and I also refuse by invoking all of my rights and
13rivileges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th 9th, 10th, and 14th amend-
ments to the Constitution of the United States.

Mr. Weltner. Mr. Grantham, have you received a copy of the open-
ing statement of Chairman Willis ?

Mr. Grantham. Yes, sir.

Mr. Weltner. Are you familiar with the contents of it?

Mr. Grantham. Yes, sir.

Mr. Weltner. The committee advises you that we do not accept

your grounds for refusal to produce the documents, and accordingly

you are hereby directed and ordered to produce the documents called

for in paragraph 1 of your subpena.
Mr. Grantham. I refuse on all of the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Grantham, paragraph 2 calls upon you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as present or former Exalted Cyclops, Miami Klavern, Realm of Florida, of the
United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, which the "Con-
stitution of Laws" of said organization authorize and require to be maintained
by you and any other officer of said organization, the same being in your posses-

sion, custody or control.

In the representative capacity set forth in paragraph 2, Mr. Gran-
tham, I ask you to produce the books and records called for.

Mr. Grantham. I refuse on all of the grounds previously stated.

Mr. Weltner. The committee directs and orders you to produce
the documents called for in paragraph 2.

Mr. Grantham. I refuse to answer on all grounds previously stated.

Mr. Weltner. At this point, you have a privilege at this time to

state any reasons you have for not producing them.
Mr. Grantham. I refuse on all of the grounds previously stated.

Mr. Appell. Paragraph 3 of your subpena calls upon you to

produce

:

All books, records, documents, correspondence and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the United Knights of
the Ku Klux Klan in your ix)ssession, custody or control, or maintained by or
available to you as present or former Grand Klabee (Treasurer) and Exalted
Cyclops of Miami Klavem AKA Dade Fellowship Club of the United Knights of
the Ku Klux Klan.

In the representative capacity set forth in paragraph 3, I ask you
to produce the books and records called for.

Mr. Grantham. I refuse on all of the grounds previously stated.

Mr. Weltner. The committee orders you to produce the documents
called for in paragraph 3.

Mr. Grantham. I refuse on all the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Grantham, did you, in 1965, become a member of
the United Klans of America, Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Grantham. I refuse to answer on the grounds that to do so

might tend to incriminate me, and I also refuse to answer by invoking
all of my rights and privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th,

10th, and 14th amendments to the Constitution of the United States.

Mr. Appell. Mr. Grantham, I show you a document which reports
on a meeting held October 10, 1965, at the Holiday Inn conference room
at Fort Pierce, Florida.
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This document summarizes the dissension within the United Klans
of America and reports that after the Grand Dragon for the Realm
of Florida, Don Cothran, had scheduled a meeting at that place and
on that date for the purpose of electing State officers, that without
giving due notice to him of the people in attendance at that rally,

the Grand Dragon canceled the meeting.
In the absence of the Grand Dragon and with the delegates as-

sembled there was elected as Grand Dragon for the UKA, Realm of
Florida, C. B. Riddlehoover.

I ask you to look at that document and I ask you if that factually

summarizes that meeting ?

(Document handed to witness.)

Mr. Grantham. I refuse to answer on all of the grounds previously
stated.

(Document marked "Jack Grantham Exhibit No. 1" appears on pp.
3755-S757.)
Mr. Appell. Mr. Grantham, in November of 1965, were you stopped

by agents of the Dade County Sheriff's Department driving an auto-

mobile owned and registered to C. B. Riddlehoover?
Mr. Grantham. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact that the document exhibited
to you was obtained by the Dade County sheriff from that automobile.

Mr. Grantham. I refuse to answer on all of the grounds previously
stated.

Mr. Weltner. That document was obtained in what manner Mr.
Appell?
Mr. Appell. It was obtained by the Dade County sheriff from the

automobile of Mr. Riddlehoover after the sheriff's department stopped
the vehicle on traffic violation when it was being operated by the

witness.

I hand you now a handwritten document of many pages dated
October 24, 1965, headed "Minutes Of Meeting In Melbourne,
Florida." '

I ask you if these are the minutes of a meeting called for the purpose
of disaffiliating with the United Klan of America and re-creating those

delegates present under the United Knights of the Ku Klux Klan of

America, Incorporated?
Mr. Weltner. While the witness is examining that document,

have the first document marked "Grantham Exhibit 1." Wlien the

reporter has an opportunity to mark the present exhibit, mark it

"Grantham Exhibit No. 2."

If you have further exhibits to show to the witness, have them
marked serially.

Mr. Appell. Is the document that I handed you, to the best of

your knowledge, a true and factual reporting of the minutes of the

meeting held on October 24, 1965 ?

Mr. Grantham. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

(Document marked "Jack Grantham Exhibit No. 2." See pp. 3759-

3768.)

Mr. Appell. On the second from last page of the document which
I handed you, under a heading "State Officers," there appears the

identity of individuals elected to various offices. Grand Dragon,
Brother Riddlehoover; king kleagle. Brother Massey; Grand Klaliff,
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Jack Grantham Exhibit No. 1

01 mis DAI 0/ OCX, 10, IJtJ
>'Di. 3

FORT ?XKlC£, FLA. (UOLILAX IM (Xiiii'UixSiCE WOU)

Drotbor Uasaey aoked i^at UnlLa wero rcprvson^ud at this Beating. Ihcy «oro

MoIboiTie; Ulaal, /t. Lauderdale cad Jacksoir/ille* It «&a doloraiaed that

no Onltts traro olficiolly notified that thia mi^otlati was cancelled. Brother

Twlet oaid that Brother Zbla had roceivod a phoco call Troa tbo Grand Dragoa /C^a!^-A>;_7

or Florid^ that tbia aeoting was callod o££. Ho nas the otdy ono roceirin^ this .

notification. No reason ime given to him for iho cancellat;ion. It v&s dotor-

minod ihat the electi(»i for Grand Dragon of Florida nas legally carried out

end that this election vas to ba at 10 A. HI, this date (Oct. 10, 1965.) This

notion for election took place at the Holiday Inn in Uclbomu en the 25th of

Soptombcr, I965 and vas made iij Brother Peacock and waa seconded by Brother

Biddlohoovor and vaa parsed uoaninoualy (12 Officers proaent.) It vae further

stipulated that no one yas officially notified 1:^ Brother iiholton that this

election CCS officially called off. Iho L. C. of Jackjonvillo statvd that he

never received any uoi'd In reference to the nootlng being cancelled. It vas

further stated that no official Rord ^aa ^ivcn for reason the rcllieo VGre called

off in Lccoburg, Dade City and Clce^x^^.aior, Florida. Tbo £. C. from Jaukjcnvillo,

Florida stated xhay still bad their Charter. Uc was aoked by a Klcnuci4i if it

tia^ziH pulled Uua to non-pu^inont of dues u:d lack of neabcrship. Brother Joe of

Jacksonville, Florida stated that Charter vuc cappo&ed to have boon pulled but

it «as Illegal and that bubting of an Officer vae illegal. Brother Uassoy said

that Charter «as gi7on back and that they had 90 days to build back up to required

aieabership. Brother tiaesey statod that there kqs a Ela vcm operating in his oun

back yard and him being Kleaglo had not been notified. Brother Uasscy said thare

vas too ffluch rocking of the boat and uncertainty nmong Slavems and this nas due

to poor leadership. Ho Stated wo are now in Ft, Pierce for the purpose of holding

an election for Grand Dragon of Florida. That Brother Don Cothran was supposed to
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Jack Grantham Exhibit No. 1 —Continued

bo b«re at 10 A« 11* this dale Xor this oicolloa which ha had toUmI sor falaaot f

c^ th* 2Sth or SoptcBtUsr at tbo Holiday Iim In Uolbounio, riorida* Brother

Cothrsa w%m hvro at tha Holi(l^gr Ixm oo Saturday but had chocked out 1$ slsutea

prior to our arrival on Saturday eroalng at it2i P.a* It «&o Turthor stipulated '

that the date Tor this elcutloo wus overuuo and that it «as coactitutioiui 1 to

hold it* It V&3 QtaCod that this olcclion v^s being held dtko to iho poor Icadop-

flhipi poor notiTicaiioa and o£ the unccn^wiUii/Lanol mmnar in Bhi(Ji firothar Cothrsa

had nm ovor aome of tho oiricGrs* It n&t etatod oad agrood Ui>OQ Ijy Slaneaoa that

it ia tholr belief that ao aeabor am. ho run ovsr uodor tho constitutioa unless a

hoarloa or trial is hold or that he io notUiod ^ CertiXied Uail or by a letter

preoented to th«a \3f a. Klfiniirwn in good oUuidin^ end that none of this hod boaa

ddasa Orother Poacook etatod that ho had b«on coniacted by dlfi:ar«Dt pereciut

aoJcing whoa wo wore eoio^ to get a qok Crond Dragon oiid that if vo had a &e« Grand

Draesn that he ^oac assured o£ several nc« Uai'.o* Brother LcoB acid that hio Klavcni

hod practically nil droppod out due to poor laadcrshlp and discootuntaent* Brother

BedTord stated tho Grand Dragon hod oaJo the uuiteiscnt that he would run the State oT

Florida the way ho oaw lit end ho did not caro nho it htu't or nhc volkca out* Brother

BedTord node a sotion that so mako Uirothor Massey chainaan ol this aocting* Brother

Everovt Barpe eocouucd the laotion. lioCion carriod urar.iactuxly* Brothtir Tniat aekcd

if vo bad eD0U(;h doloi^atofi ^I'esijnt lo hold on olocxAaa* Bro.iicr Uajsey in^oraod

BroUior Ivist that Brother £holton hod b^Dc^ notlL'iod of this cloction and it sas caljr

voted on and paased uith tisti end place oi" clccticn siipiilatod. Brother Hiddlehoovor

stated that if we hold electico today liuit it diould be carried out in a buEinosslila

Banner and prouentcd to tho loporial VKizaid ma that ho hddself Tould (fo to *Tnh--.iifc

to seo hia ena proc^at hia with tho rusuita of Uie ol^ction. ilroihsr Svcxett Uaipo

Bode tho notion Uu^t wo hold on oloctlon* Uotion eocondod tqr firothor ?eacocic* Itotloa

hy Brother Syapecsx to oacnd aoticxi to oloctioa of Grand Drogcn only at this tico and

to eleot State Orficera oTter Brother Hiddlchuo/o; hod contacted Brother £hcltoa uhl
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Jack Grantham Exhibit No. 1—Continued

ruErolts of Uio xostln^ bc:>«uat Uiua ^ls. cxs^lTlou* This swLlon ccconJsd ty

CroUior Luoo* UotioDo ptta»e<i. 17-1* tiro 'her /xdcraca b&Uo Uio oouloa th&t

BroUioi- PiiiOJleboovcr hr. notiir^t'^-i I'm tLc (ii-uid Dragon ot Florida, Koulco

&aixaut'.a l^j iii'oJ;,ei' loicU liroUxor hsan atido oo-wloa that noniaailona coau«

at tho 'ula&« iiotico socoadod ty Brochor I'jM.~Mck» Uotioa pasnsd unan taouiily*

Brother i-liridlehoovcr U)sti)£cd ua all and suld bo «aa bonox^ aod nould do alJL in

biu pc;:ar to uttko U19 Staui oX ^ioiiua go lorr.-urd. Kovloa bo close Boot,ins bgr

Srothcir .v'aii* Coccndcd \y Bro'Jior ;;/>u;;.>cn> iuotion carried ua^iiUiousJl;*

this is a coui^iiMtat.ict) i»2 Jio aiuutv:; ci rjl^^c^lcn held &t >i^ liolidoy Xim»

Con rcroaco Hsoii In jr't Picrto, ITlcrida cc the 10, ol Ocvoberj l-^b^ and cbicb

a!.Tiut3a :r9 ia Uio i/r«ceedic£; p:^c9 •

Si^odt

Rsb-^rt J *-^ui

A rlbur J. /i::;cU:i:aoa Jr«

Gco.oC ^* CcuiauA

Ucocr Ckjifida,

Ted avist

fU T..ii.t

Leca Aspimwall

Ccr&ld V. FcKlor

J* il. i3eui'cxti

Joaaa Uinor

2vtTGtt Rurpe

iiobr.rt F, fioothfe

Jto-vacad PiAccci:

JOu Sl.UlotlS

Jucjc uran'>.aaa

E» £ Gyupson

CJJ. fiiddleboover
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F. Stephens; klokard, J. Siddons; grand kludd, H. Canada; grand
kligrapp—and in this document it is spelled "if"—initial R., last

name White; the grand klabee, J. Grantham; the grand kladd, F.

Andrews; the grand klarogo, B. Roache; the grand night-hawk

—

and hawk is spelled "H-a-w-k-e"—E. Harpe; the grand klexter and
chief security guard, T. Riddle; the northern titan, R. Peacock;
southern titan, B. Ryan ; north kleagle, J. Box ; north kleagle again,

E. C. Stone ; southern kleagle, a notation "To be appointed by Grand
Dragon" ; central kleagle, Leon Aspinwall, although in this document
it is spelled E-s-p-i-n-w-a-1-l-e; and central kleagle again, Norman
Carter.

Is this a. true representation of the oflScers elected for the newly
created KJnights of the Ku Klux Klan, Incorporated ?

Mr. Grantham. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. This document, Mr. Grantham, states that the group
was going to attempt to obtain a charter in the State of New York.

Was a charter ever obtained for the organization ?

Mr. Grantham. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr. Grantham, at the time the car which you were
operating was stopped, was there strapped to the door of the vehicle

an automatic revolver?

Mr. Grantham. I refuse to answer on the grounds previously stated.

Mr. Appell. Can you tell the committee why a revolver was strapped

to the door of that vehicle ?

Mr. Grantham. I refuse to answer on all the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Is an automatic weapon a part of the uniform of a

Klansman ?

Mr. Grantham. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to ask

of this witness.

Mr. Weltner. Mr. Grantham, you have an opportunity to present

any points which you feel relevant at this point.

There being no response, this witness may be excused.

(Jack Grantham Exhibit No. 2, introduced on p. 3754, follows:)
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Jack Grantham Exhibit No. 2

^AM^ ^^*>^^'(^ ^C'^^ycrt^ .X<4x^^-^^Z^ yO.^ZX^ Z>&^ U^-<J^'
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Jack Grantham Exhibit No. 2—Continued

-<-^

l»f/jucX ,.^-^zl*/ ^*>-*tV^^^ tx-^cZi^ ^L'y^^ ,.gi-<^ «-*>» >/>-^:^

^S^#^gCt/ ^j^^^/ * «»c^ .4M4^ .^^^2^ ZX^,^ coyl^'i^

i
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Jack Grantham Exhibit No. 2—Continued

*-•, >fc^ ^JUuc.^*^

(^(^.4^-,^ Zl^Cu -T/AT/^." ^^l.4U.aA^ .aU<f*XjjUJ ^. Li . yy ^^ Z-

^;?^Ad«»*^ y^^u^ ,^4*^ ^.^^£-*.<^^X^ ^:^^!t-«-^ ,<>,*.**^ ,.<sy6*-t«**/

..<t^^^ yt)UcM^

y
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Jack Grantham Exhibit No. 2—Continued

^jt^vt- /^^^i>c^ .<a--**.c*v*> C^^i- ^-^Z*^. ,^.<^ ^:X^

CJi-^'^ -^i*. .L/^a^t^-<jL ,^
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Mr. Weltner. You may call your next witness, Mr. Appell.
Mr. Appell. Mr. Chairman, I would like to call Mr, Charles B

Riddlehoover.
Mr. Weltner. Stand and raise your right hand, please.

Do you solemnly swear the testimony you will give in this hearing
will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God?
Mr. RiDDLEHoovER. I do.

Mr. Weltner. Be seated, please.

TESTIMONY OF CHARLES BAKER RIDDLEHOOVER, ACCOMPANIED
BY COUNSEL, J. B. STONER

Mr. Appell. Mr. Riddlehoover, would you state your full name for
the record ?
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Mr. RiDDLEHOOVER. Charles Baker Riddlehoover.
Mr. Appell. That is R-i-d-d-1-e-h-o-o-v-e-r ?

Mr. Riddlehoover. Yes, sir.

Mr. Appell. Are you represented by counsel ?

Mr. Riddlehoover. Yes, sir.

Mr. Appell. Counsel, please identify himself for the record.

Mr. Stoner. J. B. Stoner, attorney at law, Marion Building, Au-
gusta, Georgia.
Mr. Appell. Mr. Riddlehoover, are you appearing here today in

accordance with a subpena served upon you on January 28, 1966, at

3111 Houston Street, Fort Lauderdale, Florida?
Mr. Riddlehoover. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Riddlehoover, the subpena served upon you con-

tained an attachment, which was made a part of the subpena, and
under the conditions of the subpena you were ordered to bring with
you and to produce documents set forth in the attachment.

Before I read it to you, Mr. Riddlehoover, were you supplied a copy
of the chairman's opening statement of October 1965 and are you
familiar with its contents ?

Mr. Riddlehoover. Yes, sir.

Mr. Appell. Paragraph 1 reads

:

AH books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to

the organization of and the conduct of business and affairs of the Invisible

Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc., also

known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan,
and affiliated organizations, namely, the Alabama Rescue Service or Florida

Rescue Service in your possession, custody or control, or maintained by you
or available to you as present or former Grand Titan, Realm of Florida of the

Invisible Empire, United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of America, Inc.,

also known as the United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux
Klan.

In the representative capacity set forth in paragraph 1, I ask you
to produce the documents called for.

(Witness confers with counsel.)

Mr. Riddlehoover. I refuse on the grounds that to do so might
tend to incriminate me, and I also refuse by invoking all of my rights

and privileges under the 1st, Itli, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th, and 14th

amendments to the Constitution of the United States.

Mr. Weltner. The committee does not accept your refusal to pro-

duce the documents, and accordingly you are ordered to produce the

documents called for.

Mr. Riddlehoo\'er. I refuse on the grounds previously stated.

Mr. Weltner. The committee will give to you this opportunity
to give it any reason you have for the inability to produce the docu-
ments.

If you have any reason for being unable to produce them, you have
the opportunity at tliis time to make those reasons known.
Mr. Riddlehoover. I refuse on all of the grounds previously stated.

Mr. Appell. Paragraph 2 calls upon you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-

session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as present or former Grand Titan, Realm of Florida of the United Klans of
America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan, which the "Constitution and Laws"
of said organization authorize and require to be maintained by you and any
other officer of said organization, the same being in your possession, custody
or control.
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In the representative capacity set forth in paragraph 2, I ask you
to produce the documents called for.

Mr. RiDDLEHoovER. I refusc on all of the grounds previously stated.

Mr, Weltner. You are directed and ordered to produce the docu-
ments called for in paragraph 2.

Mr. RiDDLEHOOVER. I refusc on all of the grounds previously stated.

Mr. Appell. Paragraph 3 calls upon you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to the
organization of and the conduct of business and affairs of the United Knights
of the Ku Klux Klan in your possession, custody or control, or maintained by
you or available to you as present or former Grand Dragon of the United
Knights of the Ku Klux Klan.

In the representative capacity set forth in paragraph 3, I ask you
to produce the documents called for.

Mr. RiDDLEHOOVER. I refusc on all of the grounds previously stated.

Mr. Weltner. You are directed by the committee to produce the
documents called for in paragrapli 3.

Mr. RiDDLEHOOVER. I rcfusc on all of the grounds previously stated.

Mr. Appell. Mr. Riddlehoover, in April of 1965, did you become a

member of the United Klans of America ?

Mr. RiDDLEHOOVER. I Tcfusc to auswcr on the grounds that to do so

might tend to incriminate me, and I also refuse to answer by invoking
all of my rights and privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th,

10th, and 14th amendments to the Constitution of the United States.

Mr. Appell. Mr. Riddlehoover, records obtained from The First
National Bank in Tuscaloosa, Alabama, relating to the account of the
Alabama Rescue Service, which is the account under which the im-
perial account of the United Klans of America is maintained, reflects

that money was received into that account from the Broward Fellow-
ship Club using Post Office Box No. 6043 in Davie, Florida.

I hand you several documents of the Broward Fellowship Club and
an application for the post office box, and ask you if the signature of
applicant on the post office box application is your signature ?

(Witness confers with counsel.)
Mr. RiDDLEHOOVER. I refuse to answer on all of the grounds previ-

ously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask that these documents be marked
"Riddlehoover Exhibit No. 1."

Mr. Weltner. Let the reporter mark them at this time.
(Documents marked "Charles Riddlehoover Exhibit No. 1." Appli-

cation for post office box and money order appear on p. 3771.)
Mr. Appell. Mr. Riddlehoover, on October 28, 1965, was your vehi-

cle, operated by Jack Grantham, stopped by the Dade County Sheriff's

Department ?

Mr. Riddlehoover. I refuse to answer on all of the grounds pre-
viously stated.

Mr. Appell. Were there in that vehicle at that time documents
relating to the United Klans of America and the United Knights of
the Ku Klux Klan, Incorporated ?

Mr. Riddlehoover. I refuse to answer on all of the grounds pre-
viously stated.

Mr. Appell. Mr. Chairman, through the cooperation of the Dade
County Sheriff's Department, the staff has obtained the documents



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Charles Riddlehoover Exhibit No. 1
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which were in this vehicle, and I shall now question Mr. Riddlehoover

with respect to them.
Mr. Weltner. Ask him if that document, Exhibit No. 1, was in his

car at that time and place, as well as these exhibits,

Mr. Appell. Mr. Riddlehoover, I show you Grantham Exhibit

No. 1, a report on a meeting of the United Klans of America, Octo-

ber 10, 1965, which in effect summarizes itself by the fact that you
were elected by those assembled to be the new Grand Dragon of the

United Klans of America, and Grantham Exhibit No. 2 which are

the minutes of a meeting held in Melbourne, Florida, October 24, 1965,

at which the delegates assembled disaffiliated with the United Klans
of America and voted to constitute themselves as a new organization

known as the United Knights of the Ku Klux Klan, Incorporated.
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Were these two documents, Grantham Exhibits 1 and 2, in your
vehicle ?

(Documents handed to witness.)

Mr. Weltner. The witness, having had the opportunity to examine
the documents, Mr. Appell, put the question to him once again.

Mr. Appell. Were those documents in your vehicle ?

Mr. RiDDLEHOOVER. I refuse to answer on all of the grounds previ-

ously stated.

Mr. Appell. Mr. Riddlehoover, I have a mimeographed document
which is captioned "THE FOLLOWING MUST BE EMPHATI-
CALLY CARRIED OUT," and it relates to initiation fee of Klans-
men and the division of that money between the State and the Klavern.

It states

:

STATE DUES GOES TO—P.O. BOX 9472, Lake Forest Station, Jacksonville,
Fla.
DUBS TO PROVINCE # 3-^Mr. GHABLBS RIDDLEHOOVER, 3111 Hous-

ton Street, Fort Lauderdale, Fla.

The second document is headed "FROM THE OFFICE OF THE
GRAND DRAGON," and it also deals with the division of initiation

fees.

Initiation fees shall be $15.25. Ten dollars stays in the Klavern per
man. Three dollars of this initiation fee up to 25 men go to the kleagle

of that province, the kleagle being the organizer, $2.25 paid to the

State. Reinstatement dues, $10.25 ; $2.00 to be paid to the kleagle by
the Grand Dragon

; $2.50 paid to the State, and the remainder staying
in the Klavern. Monthly dues, $2.00 per man unless the Klavern as

a body votes for it to be more. Imperial dues, 50 cents per man goes
to Mr. Shelton, ^5 cents goes to the State, 25 cents goes to the titan of
each province, which will be paid by the Grand Dragon.
The third document in this gi'oup that I will hand you and mark it

"Riddlehoover Exhibit No. 2" is a "KLIGRAPP'S MONTHLY
REPORT."

I hand you those documents, Mr. Riddlehoover, and ask you if they
were contained within your vehicle ?

Mr. Riddlehoover. I refuse to answer on all of the grounds previ-

ously stated.

(Documents marked "Charles Riddlehoover Exhibits Nos. 2-A
through 2-C," respectively, appear on pp. 3773-3775.)
Mr. Appell. Mr. Riddlehoover, I now hand you a series of docu-

ments, the first dated June 14, 1965, signed Don Cothran, Grand
Dragon, which states in effect that this letter is to inform all Klans-
men of the UKA, Incorporated, Realm of Florida, that Klansman
Charles Riddlehoover of Fort Lauderdale has been appointed to the

office of titan of southern Florida.
The second document, dated July 9, 1965, addressed to "All Units,"

salutation "Klansmen"

:

Brother Rip Riddlehoover is now Klaliff in the State of Florida. Brother
Osborne is Titan of Southern Florida.

Another document, dated August 26, 1965, signed Don Cothran,
Grand Dragon, reads as follows

:

At this time I would like to call too [sic] your attention that Frank Stephens
of Ocala, Fla. and Al Massey of Jacksonville, Fla. will organize under the di-

rection of Brother Charles Riddlehoover.
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Charles Riddlehoover Exhibit No. 2-A

. ' THB FOLLOWINQ HUST BS EUPHATICALLT CARBIID OUTt

Ih« initiation fee ot • klansoan is $15«25« Of this emAunt, $2*50
will CO to the state— *2. 50 gcee to the province office in Port
lauderdale, Fla. The remainder >dll p;o to the klavem and kleagle*
The reinstatement fee is $10.25. Of this omonut $5*00 stays in
the klavem and the ranalnder goes to the state.

The Initiation fee of a lady In the Ladles AuxHiasry is tf7*^5*
Of this amount ^r2.25 will reniRln In the klavem—$2.50 will go
to the state end ;ii>2.50 will go to the provinoe in Fort I^uderdals,
Pla. Dues Trt.ll reraaln the ssme — f2.00 a month, unless the Eo
sees fit vjlth the permlcson of the body to make it more.

FOR KEli C'LYt Fifty cents per men t^II co to the National office
regardiesE whether they ate charter stren^rht or not. Twenty-five
cents v.'lll come to the st-ate end twenty-five cents will go to the
province In Fort louderdale, Fls.

All donr.tlons that are talren at the mill as In the state of Florida
will be divided betrecb Province #1 and Province #3 for the puiposs

of securlnc literature. Let me tenilnd you provinoe #3 thct you
be held rceponsible for ybur own lltartture. Province #1 will bs •

held r^sDoncible for literature lor provice nl and Province ^2.
Ef.ch nrovlnce vrlll be held responsible for their own security
guards. I.'o security guard will go Into another area without the
permission of the Titan.
Let me ra^tnd you also, tliat If Kr. CJielton comes to the State
of Florida to speak, that there v.lll not be Just one province
there, but, the state as a whole will be there under the direction
of the Grand Dragon.

At this time I would also like to reralnd you that this past week-snd ^
in Vlldwood, Pla, I gave two orders that was not carried out. *'

Ho.1— That the first speakers would be allowed 15 minutes each*
No.2—>-I asked the head of the security to put two security

gu?^rd5? e.t the entrnnce to the relly ground.
Neither od hre two orders were oerrled out. This will not happan
again at any rally that I am In charge of.

I am sending each man a mop di'^ignatlng thetr province. Now that
the state dues are only twenty-five cents per man a month, would
you please see that these reports are In by the 10th of each
Bonth, regardless if there is only sItt men.
So that there is no mistake as to where they have to be sent
the mailing address is listed belowt

STATE DUES GOES TO—P.O. BOX 9^72
LpJce Forest Station
Jacksonville, Fla.

DtTES TO PBOVINCS #3—HH. CHARLES RIDDLEHOOVEB
3111 Houston Street
Port Lauderdale, Pla.

Ihere will have to be tvio reports made out. One for the state and
one for province #3. (IT JS A MUST) T::a.T THESE REPOBTS be in by
the lOth of each and every month. I hope that this will make ths
State of Florida go forward and that we find it In our haarts
to wozk together for our great cause.
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Charles Riddlehoover Exhibit No. 2- B

FBDM tilf OFFICB OF IHB
CBamD OB/LOON

Jaokaonvllle, Fla.
Sept«ab«r 21, I965

ATTENnON VtStMi K/^-^ ^/^ ^

At this tlae» Z find that we cajinot go by the last letter
that was put out. As I have talked with the Grand Dragons of
the other states and I find thAt bendlns backwards to make
STerybody happy I hare broken the Constitution,

IHIHATIOH PBES-—$15.23 110.00— Stays In the klavern
per man.

% 3.00 of this Initiation
fee up to 25 men goes
to the klea^le of that
province.

% 2,25 Is paid to the State.

TBJ3 $3.00 per man up to 25 men Is paid to the kleagle
by the Orand Dra^^on.

KBZNSIATBMENT DUES—$10.25-—^2.00 Of thlsls paid to the
kleagle by the Grand
Oregon.

$2.50—>—Is paid to the State.
REMAINDER OP IHIS STAYS
IN TUB KIAVEBN.

H0N1BLX DUSSt<>->**—-$2.00-—-——— Per man unless the klavem
as a body votes forit to
be more.

!.50 1

.25 C

.25 c

ZKPSBIAL DUES——

—

»-$ .50 .— Per man goes to Mr. Shelton
-Goes to the State.
-Goes to the Titan of each
Province, which will be
paid by the Grand Dragon.

I have been advised by the National Offlve, If any \inlt sees
fit to print up any literature, It must be approved by the Grand
Dragon. Also, If any unit prints any literature, imless otherwise
told by the Grand Dragon, they will be responsible for the bills.
To my knowledge this approves with the Constitution of the lOIIVSa
KLAN OP AMERICA. As Grand Dragon of the UIJITED KIAN OP AMERICA,
Z have to do the best I can by every man.

PROVINCE #2 will be moved up on the N.W. fraa KENTON BEACH
361 to GREENVILLE, PIA, on 221 on FP through ASHVILLE, PIA. on to
the Alabama state line. If anyone in Provlnve #2 desires to stay
under Provinoo #1 they will be allowed to do so.
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Charles Riddlehoover Exhibit No. 2-G

KLIOHAPP'3 MONTHLX HEPOHT «

—

'-'

Klan No. __„^ Realm of __________________ Month of . 19___

This T'-port must be accurately made out In duplicate by the Kllgrapp
and sent to proper headquarters NO LATER THAN THE TENTH of the month Im-
mediately following the last month. Klans In Organized Realms send ONE
COPX TO XOUH STATE OFFICE AND ONE COPY TO IMPERIAL OPi'ICE.

To His Majesty, the Impf>rlal '-'Izard, Knights of the Ku Klux Klani
The following Is my report for the month of . IQ

1. Klan Located at _______^________^___ State of
2. Number KlonVlaves held _____
3. Average attendance _____
4. Number of members In good standing last

report (If new Klan, number nhen chartered)
5. Number members naturalized this month __
6. Number ministers naturalized this month __
7» Number members reinstated this month __
8* Number members received by transfer this

month __
CROSS HEKBERSUIP

9* Deductions I a. - Suspended __
b. - Transfered
o, - Died

TOTAL DEDUCTIONS

Net Kembershlp In Good Standing This Month

10. Tax on at 25i^ (ONi: KO.^TH) $

Total Amount Due Imperial Headquarters This Report &

• * KAKE CHECK PAYABLE TO UR/u.D DRAGON IN YOUR REaLM • « •

• • "Make Check PAYauLE TO ALAiiA>lA HE;>CUE SERVICE FOR IMPERIAL TAA • •

Remarket In organized Realms Reports will be sent to Grand Dragon's
Office for certification.

Date t A.D., 19 I A.K.

Signed ______________^ Kllgrapp

Cerlfled by .E.C, Klan

No. __^__ Realm of

SEAL P.O. Address

They will set up units under and as are told by Brother Riddlehoover. These
men will be known as State Kleagles.

The next document, unsigned, is headed "Jacksonville, Florida,
September 6, 1965," relates to Province No. 3 from New Smyrna Beach
to Homosassa to Key West, Florida

:

My assistant Brother Charles Riddlehoover is in charge of this area and who-
ever he names as Titan and Security Guard.

Document No. 5, also signed by Don Cothran as Grand Dragon, lists

under Province 3 in charge, Charles Riddlehoover, with question
marks following "titan" and "security guard."
Document No. 6 is a document which also lists Charles Riddlehoover

as Province 3 as the kleagle. The titan has a question mark, and
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there is under this the officers of the State and this document is dated

prior to Octdber 10, 1964, because it announces that officers meeting

would be held on October 10, 1964.

I hand you these documents, Mr. Riddlehoover, and I ask you if

they were contained in your vehicle?

Mr. Weltner. Mark the set of documents Riddlehoover Exhibit

No. 3.

(Documents marked "Charles Riddlehoover Exhibits Nos. 3-A
through 3^F," respectively. See pp. 3782-3787.)

Mr. Appell. I would like to have marked, Mr. Chairman, "Riddle-

lioover Exhibit No. 4"

Mr. Weltner. Place your question once again to the witness, Mr.
Appell.
Mr. Appell. Were these documents in your vehicle?

Mr. Riddlehoover. I refuse to answer on all of the grounds pre-

viously stated.

Mr. Appell. Mr. Riddlehoover, was there within the United Klans
of America, in August of 1965, a Klavern known as the Venice Rescue
Service, Venice, Florida?
Mr. Riddlehoover. I refuse to answer on all of the grounds pre-

viously stated.

Mr. Appell. I hand you a document which is marked "Riddle-

hoover Exhibit No. 4," in longhand, addressed to the Broward Fellow-

ship Club, salutation : "Dear Mr. Riddlehoover," and signed "Sincerely

yours, John Peeples," in which there is set forth in the body of the

letter the officers elected according to Mr. Peeples on Tuesday night

prior to 8-11-1965.

I ask you if that was in your vehicle?

Mr. Chairman, I submit the exhibit as Riddlehoover Exhibit No. 4.

Mr. Riddlehoover. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

(Document marked "Charles Riddlehoover Exhibit No. 4" appears

on p. 3777.)
Mr. Weltner. Is that addressed to Broward Fellowship Club?
Mr. Appell. Yes, sir; with the salutation "Dear Mr, Riddlehoover."
Mr. Weltner. Wliat is the staff's comprehension of the Broward

Fellowship Club?
Mr. Appell. As we established in Riddlehoover Exhibit No. 1, Mr.

Riddlehoover is the applicant for a post office box used by Broward
Fellowship Club and the imperial account of the United Klans of

America shows receipt of money from the Broward Fellowship Club.

It is the committee's information that this was a Klavern of the

United Klans of America in Florida.

iMr. Weltner. All of the documents previously marked and ex-

hibited are documents pertaining to the United Klans of America ; is

that correct?

Mr. Appell. Except for Grantham Exhibit No. 2, which Grantham
Exhibit 2 is the minutes of a meeting held October 24, 1965, at which
former members of the United Klans of America met and reconsti-

tuted themselves into a new Klan organization known as the United
Knights of the Ku Klux Klan, Incorporated.
Mr. Weltner. Let me see Grantham Exhibit No. 2.
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Charles Riddlehoover Exhibit No. 4
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Mr. Appell. Mr. Eiddlehoover, I show you a document which is

headed at the top "To Robert M. Shelton Imperial Wizard IT.K.A."

It is titled "A PETITION."' It reads :

We the members of the U.K.A. hereby file the petition to oust Don Gothran
Grand Dragon of the state of Fla. from the U.K.A. Reason for ousting.

1. No ability as a leader.

2. No clear record of funds.
3. Does not give assistance to Klaverns.
4. When a man does a good job as organizer or for the good of the U.K.A. Mr.

Cotheran [sic] suspends or demotes these men.

There is contained the hand signatures of different individuals, in-

cluding C. B. Riddlehoover.
I ask you if this document was in your vehicle?

(Document handed to witness.)

Mr. Riddlehoover. I refuse to answer on all of the grounds pre-

viously stated.

Mr. Appell. I would like to have this document admitted as "Rid-

dlehoover Exhibit No. 5."

Mr. Weltner. It will be marked and all of the documents will be

offered at the conclusion of the witness' testimony.

(Document marked "Charles Riddlehoover Exhibit No. 5" appears

on p. 3779.)
Mr. Appell. Mr. Riddlehoover, there is a document dated Octo-

ber 12, 1965, addressed to the United Klans of America, Realm of

Florida, "Dear Brother Shelton."

This document is signed "Yours for Christ and America, C. B.

'Rip' Riddlehoover," and it reads

:

I sit here tonight in deep regret of having to write you this letter.

I have tried to contact you on numerous occasions without success.

Our great organization, United Klans of America, in the state of Florida needs
help—and very quickly. The kind of help we need is Leadership.
There is no limit to the growth of U.K.A. in this state if we can rid our ranks

of this terrible friction and ill will.

I do want you to know and understand that Brother Al Massey and I have
put forth ix)ssibly more time, effort and money moving up and down this state
every weekend building this organization than anyone in the state of Florida.

I am not trying to win any medals or recognition. I am interested only in

organizing and going forward. My interest and intentions in the organization
began in Broward County, Florida (of which I am a resident.) I started out
as an E.C of the local Klavern. Then suddenly Brother Cothjan wants me to

be a Titan. One month later he changes my rank to Grand Klaliff ; then decides
to change me back to a Kleagle. Now, I understand (without notification)

I am just a Klansman.
I ask you Brother Shelton what kind of Klan business is this? To be honest

I don't think any oflicer under Don Cothran is anything, as he appoints a new
list about every month.

I'll tell you Mr. Shelton we can never go forward as long as this dissension
and turmoil prevails in our state. I am pleading with you to come forward and
straighten this matter out before it gets into our Klaverns and we lose a lot

of good men.
I am enclosing the minutes of our meeting held in Fort Pierce on Oct. 10, 1965

at which time an election was to have been held as agreed upon by the Grand
Dragon himself and supported by the majority of state officers. The election

was held by 17 delegates who were not notified by anyone that no election

was to be held. I am leaving the legality and certification of this entirely up
to you.

I am enclosing check in amount of $40.00 to cover cost of Fiery Crosses which
I received from you.

I ask you, Mr. Riddlehoover, one, did you write a letter identical to

this to "Brother Shelton"?
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Charles Riddlehoover Exhibit No. 5

To .tBob«rt M. Shsltoa Iap«rl«l ffltard O.K.A.

A PKTITiaH

¥e the enbers of the O^ItAt hereby file the petition
to oust Don Cothran Oraad OraigoB of the itate of Tla.
froB the U.K. A'* Baaaom for ooetlnc.

1. No ability as a leaAer
2. Ro clear record of funds
3. Does not glre aasiatance to CaTema
4: When a Ban doea a good job aa organiser or for the
good of the U.K. A. Mr* Cotheran aaapenda or denotea
these Ben.

^/yf' •i)

I

Mr. Riddlehoover. I refuse to answer on all of the grounds pre-

viously stated.

Mr. Appell. I ask you whether or not a copy of this document, the

copy from which I read, or a copy of the copy, w^as contained in your

vehicle ?

(Document handed to witness.)

Mr. Weltner. The witness has been furnished a copy of the docu-

ment for examination.
Mr. Riddlehoover. I refuse to answer on all of the grounds pre-

viously stated.
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(Document marked "Charles Riddlehoover Exhibit No. 6" and re-

tained in committee files.)

Mr. Appell. I ask you if the Grantham Exhibit No. 1, which I

exhibited to you, was a copy of the minutes of the October 10 meeting
which you forwarded along with that letter to Imperial Wizard
Shelton?
Mr. Riddlehoover. I refuse to answer on all of the grounds pre-

viously stated.

Mr. Appell. Is it a fact that because you received no response from
that letter that your group met on October 24 and voted to disaffiliate

with the United Klans of America and affiliated yourselves into a new
Klan organization known as the United Knights of the Ku Klux Klan,
Incorporated ?

Mr. Riddlehoover. I refuse to answer on all of the grounds pre-

viously stated.

Mr. Appell. Mr. Riddlehoover, I show you a copy of pages from an
address book. I ask you if that address book containing the informa-
tion thereon was in your vehicle ?

Mr. Weltner. Mark it "Riddlehoover Exhibit No. 7."

(Document handed to witness.)

Mr. Riddlehoover. I refuse to answer on all of the grounds previ-

ously stated.

(Document marked "Charles Riddlehoover Exhibit No. 7." See

pp. a788-3798.)
Mr. Appell. Mr. Riddlehoover, I ask you whether or not the desig-

nation after the names shown in this address book, designation such
as BR No. 176, and so forth, if the BR-176 is the numerical designa-

tion of a Klansman given to the individual whose name appears next
to it?

Mr. Riddlehoover. I refuse to answer on all of the grounds previ-

ously stated.

Mr. Weltner. Would that mean Broward County ?

Mr. Appell. It does not, Mr. Chairman, because in alphabetical

order you will find on one page people whose last names are M, BR-
176, BR-171, BR-151, and BR-126 and the BR number runs as low
as 103 and up into the late lOO's.

Mr. Riddlehoover, I show you a list of names and ask you whether
or not in your vehicle at the time it was stopped by the Dade County
Sheriff's Office at the time it was driven by Mr. Grantham, whether
there were applications for membership in the United Klans of Amer-
ica of the individuals whose names are listed on this list ?

(Document handed to witness.)

Mr. Riddlehoover. I refuse to answer on all of the grounds previ-

ously stated.

(Document marked "Charles Riddlehoover Exhibit No. 8." See

pp. 3799,3800.)
Mr. Appell. Mr. Chairman, I ask that the documents exhibited to

the witness marked "Riddlehoover 1 through 8," inclusive, be admitted
at the points where they were referred to.

Mr. Weltner. Without objection, they will be admitted at the
aj^propriate points.

Mr. Appell. The staff has no further questions.
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Mr. Weltner. Mr. Riddlehoover, you have an opportunity at this

point to offer any matter that is relevant. This is not a question, but

it is an opportunity that you are afforded at this point.

Mr. Riddlehoover. I refuse to answer on the grounds previously

stated.

Mr. Weltner. Mr. Appell, is it the result of the investigation of

the committee that, when the organization United Knights of the Ku
Klux Klan was formed from the former UKA members in the State

of Florida in October 1965, Mr, Riddlehoover became the Grand
Dragon of that new organization ?

Mr. Appell. That is what the records of the meeting founding
convention dated October 24, 1965, reflect, sir.

Mr. Weltner. That would be the highest office, in the organization

created in October known as the United Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Appell. Tliis was the highest office that they provided for;

yes, sir.

Mr. Weltner. Does the staff have any information about how
many imits or Klavems of the United Knights there are at this time ?

Mr. Appell. We have no certain knowledge, Mr. Chairman.
Mr. Weltner. Mr. Riddlehoover, how many Klaverns are there of

the United Knights of the Ku Klux Klan in the State of Florida ?

Mr. Riddlehoover. I refuse to answer on all of the grounds pre-

viously stated.

Mr. Appell. Mr. Riddlehoover, are you today a member of any

Klan organization?

Mr. Riddlehoover. I refuse to answer on all of the grounds pre-

viously stated.

Mr. Appell. The staff has no further questions.

Mr. Weltner. I note that this organization as a separate Klan
organization came into existence subsequent to the beginning of these

hearings in October of last year. Consequently, there is no designa-

tion on the map which is here behind the desk of the newly formed
United Knights of the Ku Klux Klan.

I think it would be helpful in order to supplement the analysis that

has previously been made and made a part of this record to develop

it as fully as possible based upon the testimony and the investigation

the full extent of our knowledge concerning the location of Klaverns

and any cover they use and the present situation with regard to UKA
and United Knights within the State of Florida.

There being no further questions, the witness will be excused and
the comLmittee will be in recess for approximately 5 minutes.

(Whereupon, at 3:15 p.m., a brief recess was taken. Subcommittee

members present at time of recess and when hearing resumed : Repre-

sentatives Weltner and Buchanan.)
(Charles Riddlehoover Exhibits Nos. 3-A through 3-F, No. 7, and

No. 8, introduced on pages 3776 and 3780 follow :)

59-222 O—67—pt. 5 20
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Charles Riddlehoover Exhibit No. 3-A

June lif, 1965
9Mf Kermard Street
Jacks onvllle, P:j.orlda

TO ALL UNITS
REUM OFrLOalDA
CNTIEO KLAKS OP FLORIDA

DE'.H KlAJIGlffiNi

This letter is to inform all Klansnen of the UKA, Inc», Realm
of Florida that Klansman Sharles Riddlehoover of Ft« Lauderdale,
h-^s been appointed to the office of TITAN of Southern Florida
and will work directly with myself ani Brother Lloyd Williams,
who is Titan of Northern Florida. The Titans will han-tle the
disbursement of all ^lacs emblems*

Please announce this change in your next Idonldave assenbly and
If there are any further, questions oonccrninc this matter please
let us know*

Yours,
For God, Country and Our Hace,

Don Cothran, "Jrand Dragon
United Kians of America, Inc.
Realm of '"lorida
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Charles Riddlehoover Exhibit No. 3-B

iOl Oilta
Qdtod I2jxa of AaKifio^ Ino*
Buln of Florida

HSDSCtDt

Qrothor R!p Rid lltdxxDvor I9 nsv SLaliff In tho State of Rorlda*
Brot.'nr Ooboms la Sitfp of Doutium Flori(2a«

Z vill bo out of fftato cppra^JxAd^ ttcoo voo\:Om TiroVbcs':^uy!laixxrrat

vUl bo ia oorploto otignn of t:» Ototo of Tlxxiiia litlo Z aa Qonn*

*y lOmarm op klaraOacV ojsj:;* tc^isic '-IdrsraXt ootoido of nootlng
wHl bo ouaproctod fbe o parioi of 90 dxra*
i^ U-jtmec or U-aagoc^ {r>lrc over ilo rj*a bood or vboovor is In
oliorco uiU olao bo oospcn^xl*

tJIicQ Z rotum Z uiU booo ocxa» Zltoraturo to cS-vo to tha di£&xx»t
viito* Z bopo fit tI:iio tdm tbo Idcnxoo end IJLancdadlns of Slcslda
ecD stop tboir oWl^ftft vt^ wA so XtevurJ*

YburOf
Cts* 05d flod

n Cotlrcn

L.uod' itXci^ of flncrftea» Jao^
Roolaof Floorlda

Brother Ted TMist
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Charles Riddlehoover Exhibit No. 3-C

JacksKivUle^ Florida
August 26, '!$($

United Klon of Aaorioa
P.oaln of Florida
Attention SC»a

At tliid tlc» I %ioAld like to call too your attention that Pracic

Stepliena of Ocala, Vla^ md Al Ma-.coj- of Ja2'.:sorville, Via \dll
orsanis© imder the dlrec+Aon of Drothar Ciuurlos Hlddlehxyver*

They will set tip tsiLts tmder and as oro told ti^ Brothoc IdLdJlaboorvetrt

These raen will be lcnm:n as State I<U*acioc»

A^so lot it be lonoiai that Brother Carlos Lopcr vill be over all
eecurlty guards In l'oi'tfu:>m ?la« At thia ti:x I would like to
rendnd all EC'S in IJorthem Fla, to holp 2rotl:or lOper to coco
up vith soQo mon as security guards ai'O badly ncoded jba VArtbem
FSLa*

Brother Rid>ilehoovar also vUl have 1?) appoint one to be in charge
of scotiri-ty guards In Scnzttem Fla» Theso tax idll vork togethor
for better seourltgr*

Yovu'S

5br Cod and Country

/Cfii O'-^/u

Don Cot rsn
Groxid Dracon
Realm of Florida
VKLTSD KLAN 0? AMSRICA

DCt^
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Charles Riddlehoover Exhibit No. 3-D

Jaokeonvlll©, Florida
September o, I965

Attention to all EC»st

As of September 4th, I965 the follovrlns >»611 be carried out,
Ihe frorit state of Florida will be divided Into three provlnoes.
I am proud to announce thati

PflDVTKCE #1—Consists fron the Al^bnira strte line—1-75 down
to k2. Oils area Is In charge of Tlten—Brother Lloyd Wllllems--
Kleegle Bobby Graham from l^^llniiflcsciff and Head Security Guard-
Brother Carlos E. Loper from Jacksonville, Florida.

pncVIKCE #2 Starte from 1-75 to Spst Coast to New Snyma
Beach, Fie, Ihls district Is under TttDji— Raymond Peacock-
Organizer—-Al Kassey and rhoever tbey have as security gunM,

PHDVirCE ^3 Frxjm New Smyrna Beach, Fla. to Horaasassa to
Key V^est, Fla,\Ky asslstflnt Brother Charles Riddlehoover Is
In charge of this area and vhoever he names as Titan and
Security Guard.

Klensmen, let me at this time specify clearly, that the Grand
Dragon villi have the right to go Into these territories for
Inspection at any time he wishes. I also clearly state that
no klansmen vtIII not 50 into another province without the per-
mission of the Grand Dragon.

It Is our steadfast wishes that the Stnte of Florida grovr- and
we ere doing xihat we can to make It grow. Each province »^11
be able to have their rallies at any time as they see fit.
But, the Gnjid Dragon requecte thr.t i^rch pro'"lncc notify hire

one week In advance of any rally held In the State of Florida.

Let me remind you at this time that you ^-i-ll be held responclbl*
of your areas, that you will not put rr.yone on the plntform
that Is not a United Klaji of Anericr kl'-npirian oft klrnrlrdy.
iasarges vrill be banishment froa the United Klan of America. At
all times a klansmen or klanslady ;.-ill speak in Interest of
the United Klan of America. AIfo, let me remind you that at
ell times that the State of Florida comes imder the direction
of the Grand Dragon, At thld time, I will remind you that at
any time a charge is mafle sgplnst any klansmsn or klanslady,
there will be as many as twelve men sitting at the trial, Befor*
Z win recognize the charges. Also, there must be one state
offloer there to take ziotea for me and the Imperial board.
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Charles Riddlehoover Exhibit No. 3-E

At all rallies no inltlatioB ohaxsa vlll b« aada until tha nan
ara oh«oked out.

this !• a list of vAio is in the three provinoesi

PIDVINCB #1

TITAN Lloyd 3. Wllllens
. Organizer—Bobby Graham v
HEAD SECUQITY GUABD-—Carlos S. Loper

PH0VINCE52

TITAN-— Hfiymond Peacock
ORG-VNIZEH—Al Massoy
SECUEtTY GUAHD-—????

PHDVIHCE#3— - -

IN C^UHGEOF CHARLES RIDDLSnoOVER
TITAN—????

• • SECURITY GUARD ????

X f any oreanlzer vdll looH at the.'^e mr.pe very oarefully and has
any oppll cations, monoy or otherwise, rail then to the Grand
Dragon ftnd he vlll see that It goes to the proper place. A receipt
will be sent for the money that Is received.

Yours for God/and Country

Don Cothi'an
.Gmnd Drac-on
UIJITED YUAli OF AMERICA
Reala of Florids

DCtJrl
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Charles Riddlehoover Exhibit No. 3-F

A STAT8 OPFICSBS MEBTISOr WILL BB HELD OCIDBSB 10th, AT HOUDAX Xm.

PLACE FOBT PIEHCE, FLA.
TIK.E-i: lOiOO A«—SirNDAT,
Thlt neetlng la aoalled so that we vaj Iron oat an/ dlfferanoaa that
va say have/

It hne been ay duty for over a yeftr to shuffle men around to
try pnd find the scan beat fitted for each office they hold.
Also loyalty to these positions ond prompt response means a lot.
At this time I find It neooecGnry to reappoint State Officers until
tlaa of election vhloh will be this oo-nlnc sprlns.

Officers for PROVINCE #1 vlll cc :io under TIT.\N Uoyd WllUama.
KLiL\GLZ——OCTVAX LANIRFi—

—

nE.HUlNDO, FLA.
SECUniTT GUARDS BEaAIM -EIE SAI-iE.

Pxo'Tlnea #2 Titan-—Bnynond PcecooIc
Kleagl»<~Al Ni£G3ey

ProTlnoa #3 Kleoglft—Cherles Rlddlchoovep
Titan 7???????

Z feeftthat these men are the best to orsanlze theee territories*
Z also feel that these men are best f11 ted for thesa posltlona.

SIATE OFFICERS

DON KHIGHT VICB PRHS, FT, lAUDERDALB
Tburton bi^lL '>;'!!£ lsctoseti -ns'^T'^KDO, fla
.REV, Konnc aL\ru'-iN H~r^:Aj:Do, fia,
-BIEO'A LBCMAHD 31CRETART—

—

JACT:DC:IVILLE, FLA
•CAHLOS E, LOPETl— TaEASU.'lEB- -JACKGOMTILLE, FIA.
-ADCfiJATni—— COrJDUCTOP. KT. LAUDSHDALE, FIA.

|

-FFAMX CHAIG— IHNER GDRnS JACKSONVILLE, FLA.
'B.M PSIUEL————OUTiin GUARD——OCAL«>, FIA. '

.—VAPaiai HAi;SOM———i:iVr"-nTlGAl'OS—JACKSONVILLE, FIA*
KLOKANM———-WILLIAM S. LL01T5 DOARD OP IN7ESnGATOE3—DELLVIEW,PL

CIAHTTCE VILCOM—

—

—

—

FOHT PIlHCE, FIA.
NIGHT HAVK——????77?77????77—

—

Cl'OK CAilDILATES—FT. lAUDaHDALB

Gentlemen, I ' -ive looked at each stnta srow with no oompleAnta
and I have alco uoen to everu eouthom strte this Ginrser. I have
watched the resooot they have for tholr officers, eonethlng we have
been lax on in the pant. 3ut 1 hone that In t'.ie future that we cen
respeot the ofi'lces these nen hol-i. I have been to lax In the past,
but In the future you will find It hard to stand up to the standards
we must have, Tr^sse officers t'-uit have bean ncned will bo respected and
their orders ccrrled out. If yoa wish to rcisla In the U;."irij3 KLAiJ OF
A«2aiC\, i:: the BSALM of FLOniDA, Anyone that doeca»t feel that he
oan coma up to those standards, we; 11 be elad to accept his raslgnatloiu

do State of Florida as a whole Is groans (III ALL PABT3) and
wa shall go forward.

I0UE13
FOB GOD Ara COUNTHT

DOH COTSMUa
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Charles Riddi.ehoover Exhibit No. 7

(Pages from address book.)

Anderson, Charles
Margate, Florida

Annsdoerf, H. E.

4440 N. W. 33 Avenue

Abernathy, Olen
1444 N. E. 1 Avenue
Fort Lauderdale

Abernathy, Clay
1445 N. W. Third Avenue
Fort Lauderdale

Anderson, Arthur M.

1344 N. E. 1 Avenue
Fort Lauderdale

Austra, George
4263 Raverswood Road
Fort Lauderdale

Brother #114

Brother #117

Brother #120

(Home) JA 4-5396 (Work) JA 3-6494

Brother #132

(Home) JA 3-2755 (Work) ^A 3-892$

Brother #165

Brother #187

(Home) 583-3152

Bowman, George W.

1444 N. W. 7 Terrace
Fort Lauderdale

Bowman, George

Birminglam, 0. H.

1438 N. E. 1 Avenue
Fort Lauderdale

Boykin, N. R.

5262 Redwood Place
Plantation

Burton, William F.

224 N. E. 30 Street
Fort Lauderdale

Birmingham, Gerald A.

1300 N. E. 1 Avenue
Fort Lauderdale

Bland, James C.

209 N. E. 5 Street
Pompano Beach

Bowie, John V.

3121 N. W. 46 Avenue
Fort Lauderdale

Brown, Ralph T.

3141 S. W. 22 Street
Fort Lauderdale

Barnhill, James F.

3181 N. E. 12 Avenue
Pompano

(Home) 523-2993

Brother #112

(Home) JA 39361 (Work) 583-0930

Brother #134

(Home) 583-4595 (Work) JA 3-5007

Brother #148

(Home) 566-0938 (Work) 523-0874

JA 4-5485

942-6722

581-8009

LU 1-2952

972-0911
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Charles Riddlehoover Exhibit No. 7—Continued

Clark, John
5787 Winfield Blvd.
Margate, Florida

Conn, George R. , Si.

Cleatwood, Eric
2231 S. W. 42 Terrace
Fort Lauderdale

Carroll, Robert G.

3621 N. E. 10th Avenue

Chapman, James W.

1420 N. W. 41 Court
Fort Lauderdale

Carroll, Dick
1506 N. E. 43 Street
Pompano

Gulp, James LeRoy
1506 S. W. 4 Avenue
Fort Lauderdale

Carlstroft, Howard W.
3205 N. W. -Third Street
Fort Lauderdale

972-6391

Brother #125

Brother #146

(Home) 587-3811

Brother #169
(Home) LO-6 6334

Brother #180

(Home) 565-3253

Brother #184

(Home) 941-2901

Brother 191

(Home) JA 2-6482

581-2177

Dures, Glen
515 N. W. 29 Avenue
Fort Lauderdale

Delegal, Charles F.

4098 North Dixie Highway
0. P.

Dwyer, Chuck
3350 S. W. 46 Avenue
Fort Lauderdale

Denker, Ernest J.

660 S. W. 55 Avenue
Pompano

Daniel, David R
N. W. Rock Island
Road, 0. P.

Downey, Phillip C.

811 N. W. 68 '^Terrace

West Hollywood

Dan

Brother #115

(Home) 583-1186

Brother #131

(Home) 566-0909

Brother #153

Brother #158

(Home) 972-1251 (Work) 525-5512

Brother #173

(Home) LU 3-4778

LU 9-3689

JA 2-3227 - 45 minutes
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Charles Riddlehoover Exhibit No. 7—Continued

E

Elmore, Harry L.

4330 N. W. 34 Court
Lauderdale Lakes

Edwards, James W.

518 N. W. 42 Street
Fort Lauderdale

Brother #159

(Home) 581-4915

Brother #170

566-6792

Fisher, Don

Freeman, Paul A.

1013 N. W. 11 Court
Fort Lauderdale

Fletcher, Gilbert (Dick)

1551 N. E. 59 Place
Fort Lauderdale

F lynn , Leon
1629 N. W. 15 Place
Fort Lauderdale

Brother #124

Brother #133

(Home) 523-5024 (Work) 523-7321

Brother #136

Daly Wrecker (Work) 523-1861

Brother #183

(Home) JA 3-8765

Oilman, H. L.

30 S. E. 25 Street

Gettinger, John H.

1500 N W 1 Avenue
Fort Lauderdale

Geiger, Ellis R.

4240 N. W. 10 Terrace
Fort Lauderdale

Grantham, Jack H.

18710 N W 44 Court
Works/ Hollywood Ford (Mechanic)

Gaines, Hershal
6052 Pliinkett Street
West Hollywood

Greer, Russell S.

931 N. W. 12 Avenue
Fort Lauderdale

Gomillion, Earl
2200 S. W. 46 Terrace
Fort Lauderdale

Brother #105
(Home) 522-8058

Brother #138

(Home) 524-6488 (Work) 523-1236

Brother #182

(Home) 564-5128

Brother #190

(Work) 922-6721

Brother #194

(Home) YU - 3 2698

JA 4-2158

583-7384
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Charles Riddlehoover Exhibit No. 7—Continued

H

Horton, Bobby
612 S. W. 16 Street
Fort Lauderdale

Howell, Charles
6050 Pluckett Street
West Hollyvood

Heflin, Herman E.

1239 N. W. 1 Avenue
Fort Lauderdale

Holton, L. R.

1012 West Organe Street
Lake City, Florida

Hardway, Robert E.

1201 N. W. 18 Avenue
Fort Lauderdale

Holmes, Leo
1310 Miami Road
Fort Lauderdale

Harrelson, J. E.

1307 S. W. 24 Avenue
Fort Lauderdale

Brother #181

525-3961

Brother #186

(Home) YU 3-2698

523-9342

752-5638

Brother #119

Brother #123

Brother #155

Johnson, Hoke L.

1351 RD. 84

Jones, F. George
1004 S. E. 6 Court
Fort Lauderdale

James, Robert
810 N. E. 58 Court
Fort Lauderdale

Brother #123,

JA 2-1388

Brother #140

(Home) 523-9906

933-5673
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Charles Riddlehoover Exhibit No. 7—Continued

K

Karl

Kemp, John W.

1800 S. W. 69 Avenue
Fort Lauderdale

Kidd, Fred R.

1512 N. W. 6 Avenue
Fort Lauderdale

Knight, Don
5464 N. W. 5 Avenue
Fort Lauderdale

Kinnucan, W. H.

2880 N. E. 29 Street
Fort Lauderdale

Kraft, Robert W
4421 S. W. 73 Terrace
Davie, Florida

229-7976

Brother #178

Brother #152

(Home) 524-5832

Brother #104

(Home) 565-5954

Lamme, Gordon L.

818 N. W. 26 Street
Fort Lauderdale

Lebo , B immy
3820 N. W. 8 Court

Lee, Lawrence
5717 Seth Drive
Margate

Law, Willard
1097 N. E. 40 Court

. Park

Lunsford, Grady E.

1146 N. W. 6 Avenue
Fort Lauderdale

LeClair, Audre
700 S. W. 2 Court
Fort Lauderdale

Lane, John H.

2427 N. E. 7 Avenue
Fort Lauderdale

Lane, Clarence T.

620 N. W. 33 Terrace
Fort Lauderdale

Lawrence, L. R.

1408 S. E. 2 Court
Fort Lauderdale

Brother #128

(Home) 566-8193

Brother #109
583-6334

Brother #144

(Home) 972-0214

Brother #160

(Home) 564-1398

Brother #166

(Home) 525-1187

Brother=#185

(Home) 522-5380

LO 4-8884

587-0299

JA 2-2753
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Charles Riddlehoover Exhibit No. 8

Th« following Hat vaa Uik«n froa •pplleatlont found
in th« po*s«aslon of CHARLES BAKER RIDDLEHOOVER vh«n h« wa« arrested on*
October 29, 196S:

JAtCS R. HAU. - Box ^91, UaatllU, Florida. Th« aubjact ia cuyloyad by
the City of DaatllU. Ha liata hia age aa 32, hla vaight aa 170 pounda,
and his height aa 9* 10%".

W. F. ROUWPTRn: - Box #262, naatilla, Florida. The aubjact' a application
vaa dated 6/i2/65, and ha liata hla age aa 52 yaara, hla viight aa 200
pounda and is height aa 6*.

FRANKLIN WIUBY • Route #1, Box 273-1, UmatllU, Florida. The aubjact'a
application ia datad 6/12/65. The aubject la eo^loyed by Howard Henry
Mason Constriiction, and lists his age as 28 years, hla weight aa 245 pounda,
and his height aa 6* 1".

KKNNARD C. WIILIAHB - Box M83, Umatilla, Florida. The aubject is etaployed
by Cape Kennedy and liat^ hla age aa 53 yeara, hia wAtght aa 190 pounda,
and his height aa 5' 9".

JAMES F. SWELL —Box #341, Unatllla. Florida. The aubjeet'a application
ia dated 6/12/65. He la employed by Harold Oakley Fruit Company, liata his .

age aa 36 yeara, hia weight aa 195 potinda, and hia height aa 5' 9Y.

MERRELL A. AUJ^OW - Route #1, Box 290-0, ttaatllla. Florida. The aubject
la employed by Allison Brotiiera Grove Service, and liata his aga aa 29 years,
hia weight as 180 pounda, and hia height aa 5' 9".

RAY W. BRYApr • Box #142. Umatilla, Florida. The aubject' a application is
dated 6/12/65. The aubject liata his employer aa the Golden Gem Growers,
and his age as 22 years, his weight as 175 pounds, and his height as 5'

S. C. BRYAMT > Post Office Box #1A2. Umatilla, Florida. The subject's
application Is dated 6/12/65. He is enployed by Lake County, and lists his
age as 60 years, his weight as 195 pounds, and la height aa 5* 7".

JAMES L. KRAFT QOUMrT) • 4421 S. W. 73 Terrace. The subject's application
Is dated August 1, 1965. He is enployed by Steel Fab, 721 M. E. 44th
Place. The subject lists his age as 24 years, his weight aa 110 pounda,
and his height as 5' 10".

CECIL HOU - 4487 8. W. 67 Terrace, Davie, Florida. The subject's
application la dated August 1, 1965. He Is aaployed by Industrial Pump,
261 S. W. 12th Avenue, Pompano, Florida. He lists his age as 30 years,
his weight as 175 pounds, and his height as 5' 7".

KDIG SOL BRAMHAM (BRAHKAM) - 4421 S. W. 73 Terrace, Fort Uuderdala,
Florida. The subject's application is dated August I, 1965. He is
employed by CECIL HOLT (see above). He lists his age as 30 years, his
weight as 175 pounds, and his height as 5* 7*'.

R. B. MA8SET • 4240 S. W. 64 Avenue. The subject's application is dated
September 13, 1965. The subject states he is self-employed and gives the
above address for both business and residence. He is 41 years of age,
weights 175 pounds, and is 5' 11" in height.

f
ik E. JSPKBIBIWS - 1661 Limiood Drive. The subject's application is dated
eptember 7, 1965. He states that he is a boat operator employed by

Joe Cramel. He lists his ai;e as 56 years, his weight as 210 pounds, and
hia height aa 6' 2V'.
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Charles Riddlehoover Exhibit No. 8—Continued

CARL J. VINMPK? - 6931 S. W. 57th Str««t. The subject llgts his
occupation «s • 1

'

Be lists his age
5' 8".

- 6931 S. W. 57th Street. The subject lists his
livestock inspector for the Florida Department of Agriculture.

I as 32 years, his weight as 170 pounds, and his height aa

(The following applications wave labeled "8-7«'65)

(Clearwater )

KENNETH TUQTf - 906 M. Belcher Road. The subject's application Is dated
August 6, 1965. The subject lists his eii|>Io/:nent as being self employed
at 1612 Hercules. He lists his age as 45 years, his weight as 300 pounds,

and his height as 5' 10%".

CHESTER W. sum - 4999 % Avenue, North Pinellas Park. The subject's
application is dated Auguat 7, 1965. He lists his occupation as President
of 8. & S. Earthnovers, Inc. , P. 0. #774. PlnelUa Park, Florida. He
lists his age as 32 years, his weight as 192 pounds, and his height as S'

lOYt

tOIKRT R. SDICUIK * 1730 tMiahem Orlwa. Hm aukjaet** application la

d«te4 Auguat 77 mS. He states th«t he is aayloyed by Dick Mills

Haatlas and Air Conditioniag Company. 702 Court Street. Clearwater. PUrida.
Re lists hia age aa 60 years, his weight aa ISS pounds, and his height aa

5' 9".

JfOt HALEY (AUT) • 1318 Sunset Place Road. The aubject's application

ia dated Auguat 7, 1961. He lists his occupation as a switchman for

the General Telepbons Company. Re is 29 years of age, weights 158 pounds,

wd is S* r in hai^t.

RAYMOWD F. H0CHK8 — 5600 31 Street, So. St. Pete. The sx^Jaet's
application ia dated August 7, 1965. He lists hia occupation aa loan

manager and field representative of the Univiaal Lean Coopaay, lllO Castral

Avanue, St. Fete. Ba liats his age aa 24 years, hia weight mm 140 pouada,

and hia hal^t aa S' 9".

l^kRRT R, COOPg^ - 2601 60 Avenue, Ko. St. Pete, Florida. The aubjact*s
application is dated Auguat 7. 1965. He lists his occupation aa parking

and landscaping contractor, 4399 62 Avenue, Ho. St. Pete, Florida. Ha
ia self-eioployed.

AMPREW RQDiy. JR . - P- 0. Box #7. The subject's application is dated
Auguat 7, 1965. He lists his occupation as student at die Clearwater
Junior Collage, and hia age as 19 years, his weight as 215 pounds, and
his height aa 5' 9".

JOSEPH A. PATTEy III - 1741 Loirf>ardy , Clearwater. The aubject's
application is dated July 28, 1965. Re lists his occupation as a sales
man for Croolaer Building Supply Company. He is 30 years of age, weights

213 pounds, and hia 6' 2" in height.

TOM R. McCOCT - 442-S76S. The subject lists his occupation as a roofing
contractor, self employed. 442-6744. He Is 33 years of age, weights 273
pounds, and is 6' 3" in height.



ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 3801

Mr. Weltner. The committee will come to order.

Mr. Stoner.

Mr. Stoner. Mr. Chairman, I would like to ask at this time whether
my client, Mr. William Sterling Rosecrans, Jr., who is now^ in the
United States penitentiary at Terre Haute, Indiana, if he will be
called at this time as a witness since I am his attorney?
Mr. Weltnee. The committee has no present plans to call your

client, Mr. Stoner. He is not under subpena. There are no present
plans to call him. Of course, that may change, but it would require

further action on the part of the committee. There is no present plan
to call him, Mr. Stoner.
The committee will now stand in recess until 10 :30 tomorrow morn-

ing to meet at this same place.

Subconunittee members present at time of recess: Representatives
Welter and Buchanan.)

(Wliereupon, at 3 :20 p.m., Wednesday, February 23, 1966, the sub-
committee recessed, to reconvene Thursday, February 24, 1966.)





ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN ORGANIZATIONS IN

THE UNITED STATES

Part 5

THURSDAY, FEBRUARY 24, 1966

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington^ D.C.

PUBLIC HEARING

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities, as

reconstituted for the February 24 hearing, met, pursuant to recess, at

10 :30 a.m., in the Caucus Eoom, Cannon House Office Building, Wash-
ington, D.C, Hon. Joe R. Pool (chairman of the subcommittee)

presiding.

(Subcommittee members: Representatives Joe R. Pool, of Texas,

chairman ; Charles L. Weltner, of Georgia ; and John H. Buchanan,

Jr^ of Alabama.

)

Subcommittee members present: Representatives Pool and Bu-

chanan.
Committee members also present : John M. Ashbrook, of Ohio.

Staff members present: Francis J. McNamara, director; William

Hitz, general counsel; Alfred M. Nittle, counsel; Donald T. Appell,

chief investigator; and Philip R. Manuel, investigator.

Mr. Pool. The committee will come to order.

For the record, the Chair would like to state that the subcommittee

appointed to investigate the Ku Klux Klan, named heretofore by the

chairman, has a quorum present, consisting of Mr. Buchanan and

myself, with Mr. Ashbrook of the full committee also present.

(The ap]3ointment of the subcommittee follows :)

February 17, 1966.

To: Mr. Francis J. MoNamara
Director, Committee on Tin-American Activities

Pursuant to the provisions of the law and the Rules of this Committee, I

hereby appoint a subcommittee of the Committee on Un-American Activities con-

sisting of Honorable Joe R. Pool, as Chairman, and Honorable Charles L. Weltner

and Honorable John Buchanan as associate members, to conduct hearings in

Washington, D.C. on Thursday, February 24, 1966, as contemplated by the reso-

lution adopted by the Committee on the 30th day of March, 1965, authorizing

hearings concerning the activities of the various Ku Klux Klan organizations in

the United States.

Please make this action a matter of Committee record.

If any member indicates his inability to serve, please notify me.

Given under my hand this 17th day of February, 1966.

/si/ Edwin E. Willis,

Edwin E. Willis,

Chairman, Committee on Un-American Activities.

3803
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Mr. Appell, call your next witness.

Mr. Stoner. Excuse me, Your Honor. I have bursitis in my right

shoulder this morning.
Mr. Pool. Do you solemnly swear the testimony you will give this

morning will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth,

so help you God ?

Mr. Stoner. I do.

TESTIMONY OF JESSE BENJAMIN STONER

Mr. Appell. Mr. Stoner, will you state your full name for the

record, please?

Mr. Stoner. Jesse Benjamin Stoner, S-t-o-n-e-r.

Mr. Appell. Mr. Stoner, are you represented by counsel ?

Mr. Stoner. No, sir.

Mr. Appell. Do you desire counsel ?

Mr. Stoner. No, sir.

Mr. Appell. Have you received a copy, and are you familiar with

the contents, of the opening statement of Chairman Willis delivered

in October 1965 ?

Mr. Stoner. Yes, sir.

Mr. Appell. Mr. Stoner, when and where were you born ?

Mr. Stoner. I respectfully refuse to answer on the grounds that

to do so might tend to incriminate me, and I also refuse to answer by
invoking all of my rights and privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th,

8th, 9th, 10th, and 14tli amendments to the Constitution of the United
States of America.
Mr, Appell. Mr. Stoner, would you give the committee a resume of

your educational background ?

Mr. Stoner. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr. Stoner, would you give us a brief resume of your
employment background ?

Mr. Stoner. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. In 1952, were you admitted to the practice of the

law by the Superior Court, Fulton County, Georgia?
Mr. Stoner. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr. Stoner, are you appearing here today in ac-

cordance with a subpena served upon you on February 11, 1966, at

the United States marshals' office in Atlanta, Georgia ?

Mr. Stoner. To the best of my memory and recollection, that is

correct, sir.

Mr. Appell. Mr. Stoner, the subpena served upon you contained an
attachment, which was made a part of the subpena, and under the
terms of the subpena you were commanded to bring with you and
to produce documents described in paragraph 1

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda relating to
the organization of and the conduct of business and affairs of the Christian
Knights of the Ku Klux Klan, Inc. in your possession, custody or control, or
maintained by you or available to you as present or former official of the Chris-
tian Knights of the Ku Klux Klan, Inc.
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In the representative capacity set forth in paragraph 1, I ask you
to produce the documents called for.

Mr. Stoner. I refuse on the grounds that to do so might tend to
incriminate me, and I also refuse by invoking all of my rights and
privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th, and 14th amend-
ments to the Constitution of the United States of America.
Mr. Pool. The reasons you have given for your refusal to produce

the documents called for by this attachment to the subpena do not
legally justify your refusal, and those reasons are rejected.

I order and direct you to produce these docmnents called for by
the subpena pursuant to paragraph 1 of the subpena and to produce
these documents called for therein in the representative capacity
stated in the subpena.

Mr. Stoner. I respectfully refuse on all of the grounds previously
stated.

Mr. Pool. Your reasons are rejected.

Mr. Appell. Mr. Stoner, we now give you an opportunity at this
time to explain whether or not there is any reason which makes it

impossible for you to produce the records called for in paragraph 1.

Mr. Stoner. I refuse on the grounds that to do so might tend to
incriminate me, and I also refuse by invoking all of my rights and
privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th, and 14th amend-
ments to the Constitution of the United States of America.

I further resiDectfully refuse on the ground that to do so w^ould con-
stitute a waiver of my right to use and to invoke my constitutional
rights and privileges on further questions.

Mr. Pool. Your answer is rejected by the committee, and I order
and direct you to produce these documents called for by the inter-

rogator and pursuant to the subpena, paragraph 1, and to produce
these documents called for therein in the representative capacity
stated in the subpena.
Mr. Stoner. I respectfully refuse on all of the grounds just stated-

Mr. Pool. Your reasons are rejected.

Mr. Appell. Paragraph 2 calls upon you to produce

:

All books, records, documents, correspondence, and memoranda in your pos-
session, custody or control, or maintained by or available to you, in your capacity
as present or former official of the Christian Knights of the Ku Klux Klan, Inc.,

which the "Constitution and Laws" of said organization authorize and require

to be maintained by you and any other officer of said organization, the same being
in your possession, custody or control.

In the representative capacity set forth in paragraph 2, I ask you
to produce the docimients called for.

Mr. Stoner. I respectfully refuse on all of the grounds previously

stated and also on the ground that to do so would waive my right

to invoke my privileges and rights under the Bill of Rights and the

14th amendment to following questions along the same subject.

Mr. Pool. You are not pleading the fifth amendment ?

Mr. Stoner. Yes, Your Honor, I have stated that previously. I am
pleading the 5th and the 4th and, to be specific, if it pleases the chair-

man, I refuse on the grounds that to do so might tend to incriminate

me, and I also refuse by invoking all of my rights and privileges under

the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th, and 14th amendments to the Con-
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stitution of the United States of America, and I understood you on
Monday you preferred for witnesses to state on followup questions

Mr. Pool. That is correct, but when you start particularizing an
amendment you had better put in the fifth amendment, also. If you
want to say "I refuse on the grounds previously stated," that is all

right, but if you add the 14th amendment like you did awhile ago you
had better add the 5th amendment.
In this particular case you do not have legal right, according to the

committee, and I order and direct you to produce these documents
called for in the subpena and at the request of the interrogator in the

representative capacity stated in the subpena.
Mr. Stoner. So there will be no misunderstanding in regard to all

of the subpena duces tecum, it was my intention on request and orders

to produce and on all requests and orders to produce on those to fol-

low, to refuse on the grounds that to do so might tend to incriminate
me and I also refuse by invoking all of my rights and privileges under
the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th, and 14th amendments to the Con-
stitution of the United States and, further, on the ground that to do
so would constitute a waiver of my right to invoke my rights and
privileges under the Bill of Eights and the 14th amendment on ques-

tions to follow.

Mr. Pool. Your reasons are rejected.

(At this point Representative Weltner entered the hearing room.)
Mr. Appell. Mr. Stoner, in 1942, at the age of 18 or 19, did you

become a kleagle or organizer of the Knights of the Ku Klux Klan in

Chattanooga, Tennessee ?

Mr. Stoner. I refuse to answer on the grounds that to do so might
tend to incriminate me, and I also refuse to answer by invoking all of
my rights and privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th,

and 14th amendments to the Constitution of the United States of
America. I further respectfully refuse on the ground that to do so

would constitute a waiver of my right to use and to invoke my con-

stitutional rights and privileges on further questions.

Mr. Appell. Mr. Stoner, with the abandonment of the Knights of

the Ku Klux Klan, did you become an organizer of the Associated
Klans of America ?

Mr. Stoner. I refuse to answer on all of the grounds previously
stated.

Is that all right, sir?

Mr. Pool. Yes, it is.

Mr. Appell. In 1945, did you create an organization known as the

Stoner Anti-Jewish Party ?

Mr. Stoner. I refuse to answer on all of the grounds previously
stated.

Mr. Appell. Did you later change the name of that organization

to the Christian Anti-Jewish Party ?

Mr. Stoner. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr, Appell. Mr. Stoner, in January of 1950, were you expelled

from Chattanooga Klavern No. 317 of the Associated Klans of Amer-
ica for making a motion at a Klavern meeting to throw all Jews out
of Chattanooga, Tennessee?
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Mr. Stoner. I respectfully refuse to answer on all of the grounds

previously stated.

Mr. Appell. Mr. Stoner, in 1959, did you create an organization

known as the Christian Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Stoner. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. Mr. Stoner, I hand you an application for a post office

box in the name of the Christian Anti-Jewish Party, the application

stating the name of the applicant to be J. B. Stoner.

I hand you this application and ask you if it is your signature that

appears on the copy of the document ?

Mr. Stoner. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

(Document marked "Jesse Stoner Exhibit No. 1" appears on p.

3808.)

Mr. Appell. When you moved your seat of operation to Atlanta,

Georgia, and formed the Christian Knights of the Ku Klux Klan,

did you use this same post office box as the official mailing address of

the Christian Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Stoner. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell, Mr. Stoner, was Edward Fields associated with you
in the Christian Anti-Jewish Party and the Christian Knights of the

Ku Klux Klan?
Mr. Stoner. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. This application for a post office box that I showed
you, Mr. Stoner, lists in what appears to be the same handwriting as

your signature, references Edward Fields, Post Office Box 676, At-

lanta, and there is a response from Mr, Fields to the Post Office De-

partment saying: "Yes, I know J. B. Stoner to be responsible and
trustworthy,"
Due to the fact that you have reviewed the document, is that which

I have stated to you factual ?

Mr. Stoner, I refuse to answer on all of the grounds previously

stated,

Mr. Appell. Mr, Stoner, what knowledge do you possess of the mak-
ing of detonating devices, using as a base dynamite ?

Mr, Stoner, I refuse to answer on all of the grounds previously

stated,

Mr, Appell, Mr, Stoner, on September 15, 1963, were you in Birm-
ingham, Alabama?
Mr, Stoner, I refuse to answer on all of the grounds previously

stated,

Mr, Appell, Mr, Stoner, on September 15, 1963, there was a detona-

tion of an explosive device which damaged the 16th Street Baptist

Church in Birmingham, Alabama, damaging the church and killing

four young Negro parishioners.

Do you possess any firsthand knowledge of either the planning, the

making of the explosive device, or the identity of the individuals

involved in planning the explosive device on the 16th Street Baptist

Church property?
Mr, Stoner, I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.
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Jesse Stoner Exhibit No. 1

^
. . '
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Mr. Appell. Mr. Stoner, at 2 :31 a.m. on September 25, a small ex-

plosion took place in a Negro residential section of Birmingham.
In response to an alarm issued by citizens, over 50 law enforcement

officers responded and attempted to locate the site of the detonation.

They failed to find where the device was exploded; and 15 or 13

minutes after the original explosion, a shrapnel bomb was exploded in

the same location, this shrapnel bomb believed to have been made by
placing dynamite, nails, nuts and bolts, and other scrap metal into a

can and detonating it.

If the law enforcement officers had found the first explosion, many
would have been injured or killed. Law enforcement officers, whom the

committee has interviewed, are convinced that these two explosions

were set to injure FBI agents and other law enforcement personnel

in retaliation for their vigorous investigation of the 16th Street Bap-
tist Church bombing, including the questioning of many Klan suspects.

Now, Mr. Stoner, do you possess any knowledge of the planning,

the making of the shrapnel bomb, or the identity of individuals in-

volved in planning the two detonating explosive devices which went
off on September 25, 1963 ?

Mr. Stoner. So as to make my grounds for refusal to answer clear,

if I may at this time, I would like to restate what I have already said.

I refuse to answer on the grounds that to do so might tend to incrimi-

nate me, and I also refuse to answer by invoking all of my rights and
privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th, and 14th amend-
ments to the Constitution of the United States of America. I further

respectfully refuse on the ground that to do so would constitute a

waiver of my right to use and to invoke my constitutional rights and
privileges on further questions.

Mr. Appell. Mr. Chairman, in view of the witness' claim of privilege

and his consistent refusal to answer my questions, I present to the

committee the results of an investigation as it pertains to Mr. Stoner.

Mr. Pool. And you are under oath ; is that correct ?

Mr. Appell. Yes, sir; and these are the results of our investigation,

and by no means complete.

Jesse Benjamin Stoner was born April 13, 1924, in Walker County,
Georgia. He was educated at the McCallie School and Chattanooga
High School, Chattanooga, Tennessee, and the Atlanta Law School.

He was admitted to practice law before the Fulton County Superior

Court on February 2, 1952.

In 1942, Stoner became a kleagle or organizer for Tennessee for the

Knights of the Ku Klux Klan by Imperial Wizard James Colescott.

His address was 204 Temple Court Building, Chattanooga, Tennessee.

With the disbanding of the Knights of the Ku Klux Klan, he
became associated with the Associated Klans of America.
In 1944, while a Klan official, he filed a petition with the U.S. House

of Representatives urging the Houses to pass a resolution recognizing

the fact that "the Jews are the children of the devil, and that, conse-

quently, they constitute a grave menace to the United States of

America."
In 1945 Stoner formed the Anti-Jewish Party. In 1952 he

joined with Edward R. Fields in forming the Christian Anti-Jew-
ish Party and gave to himself the title of arch leader.
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In July 194:6, the Atlanta Constitution printed an interview with

Stoner by Jim Furniss. This article describes Stoner as thinking

Hitler was too moderate and the article quoted Mr. Stoner as stating

that he and his men planned to be more modern about it, using gas,

electric chairs, shooting, hanging, and "whatever way seems most
appropriate" in eliminating all Semitic people except Christian Jews.

(Document marked "Jesse Stoner Exhibit No. 2-A." See p. 3820.)

Stoner, a member of the Chattanooga Klavern No. 317 of the Asso-

ciated Klans of America, was expelled in January 1950 for making
a motion at a Klan meeting to throw all Jews out of Chattanooga,

Tennessee.
In July 1959, Stoner rented Post Office Box 45 in Louisville, Ken-

tucky, for the Christian Knights of the Ku Klux Klan. He is known
to have advised that he started the Christian Knights of the Ku Klux
Klan with people who were in bad financial condition. However,
he felt that after the organization's activities became known it would
attract a higher class of individual.

Stoner gave himself the title of Imperial Wizard and arch leader

of the Christian Knights of the Ku Klux Klan.

In May of 1960, the first issue of the Klan publication entitled Klan
Bulletin^ an official publication of the Christian Knights of the Ku
Klux Klan appeared. The June 1960 issue disclosed that the address

of the Christian Knights was Post Office Box 48, Atlanta, Georgia.

This post office box was rented in 1952 by J. B. Stoner in the name
of the Christian Anti-Jewish Party.

In October 1959, Stoner attacked the then larp-as<^ Klan orfranization,

the U.S. Klans, Knights of the Ku Klux Klan, Incorporated, as being

Jew dominated and controlled by the Anti-Defamation League of

B'nai B'rith.

On October 24, 1959, Eldon Edwards, the Imperial Wizard of the

U.S. Klans, replied to Stoner's attack by stating that he possessed

evidence that the Christian Knights of the Ku Klux Klan advocates

violence.

While a leader of the Christian Knights of the Ku Klux Klan,

Stoner became affiliated with the National States Rights Party. In

August 1959, Stoner and Edward R. Fields, an associate with Stoner

in the Christian Anti-Jewish Party, the Christian Knights of the Ku
Klux Klan, and the National States Rights Party, decided to hold

rallies in protesting the contemplated integration of the Orchard Villa

Elementary School in Miami, Florida. Stoner spoke at rallies held in

Jacksonville on August 29 and West Palm Beach on September 5, 1959.

Stoner planned methods for preventing white parents from sending

their children to the Orchard Villa Elementary School.

In July 1963, Stoner spoke at a rally of the National States Rights
Party outside Birmingham, Alabama. In the course of his speech he

told the audience how to make a bomb by using a candle to regulate

the amount of time which would elapse, depending on the length of the

candle, from the time the candle was lit till the bomb exploded. In giv-

ing these instructions Stoner advised his listeners that the methods that

he described were taken from instructions given by FBI to one of its

plants within the Klan organizations in order to bring discredit to tlie

Klan.
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Stoner was known to be in Birmingham, Alabama, immediately

prior to, and including, September 15, 1963. He was known to be in

Birmingham in March and April of 1965, when a series of bombs
were uncovered in that city.

Stoner was in and out of Jacksonville, Florida, between January 19,

1963, and November 9, 1963, participating in a series of Klan rallies

along with Connie Lynch, Gene Fallaw, and Don Cothran. This

group advocated shooting of Negroes and violent night-riding.

At a rally on November 9, 1963, at Jacksonville, Stoner, during a

speech in which he attacked Barry Goldwater, Nelson Rockefeller,

and President Kennedy, characterized the FBI as Jew-Communist
stooges. He stated that the Jews and Negroes are Communists and the

FBI is led and controlled by Communists.
On May 2, 1964, Stoner spoke at a United Florida Ku Klux Klan

rally on U.S. Highway 17 at Cedar Bay Road in Jacksonville, Florida.

He stated the civil rights legislation was sponsored by Communists,
that FBI agents were Communist secret police, and that the Director

of the FBI was following a policy set down by the Communist Party.

He described President Johnson as being no better than Khrushchev.
In June 1964, Stoner was in St. Augustine, Florida, directing and

leading Connie Lynch, Holstead "Hoss" Manucy, and members of the

Klan largely from St. Augustine and Jacksonville, Florida, Klaverns

of the United Florida Ku'KIux Klan. The Legislative Investigation

Committee of the Florida Legislature in a report entitled "Racial and
Civil Disorders in St. Augustine" made repeated references to the

activities of J. B. Stoner in St. Augustine, Florida. (Eunice Fallaw
Exhibit No. 1.)

In 1965, Stoner's principal areas of activities had been in Ohio, Ala-

bama, Florida, and Louisiana, particularly in Bogalusa in July 1965.

Stoner's theme during speeches made has been primarily against the

FBI and the Negroes.
In Jacksonville, Florida, on May 2, 1965, he described J. Edgar

Hoover as a homosexual, Jew-dominated Communist.
At Bogalusa [according to a July 11, 19^6, New York Times article],

he stated

:

The nigger is not a human being. He is somewhere between the white man
and the ape. We don't believe in tolerance. We don't believe in getting along
with our enemy, and the nigger is our enemy.

(Document marked "Jesse Stoner Exhibit No. 2-B." See p. 3821.)

At Anniston, Alabama, he shared the platform on August 31, 1965,

with Connie Lynch whom he shared the platform with many times at

other rallies located in Florida and other Southern cities.

Lynch [as reported in the Louisville, Ky., Courier-Journal, Decem-
ber 3, 1965] told the crowd—
if it takes killing to get the niggers out of the white man's streets and to protect

our constitutional rights, I say yes—kill them.

(Document marked "Jesse Stoner Exhibit No. 2-C." See p. 3822.)

This information, Mr. Chairman, indicates that Mr. Stoner possesses

additional information which is both pertinent and relevant to this

inquiry and would materially aid the Congress in enacting remedial

legislation.
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Mr. Pool. Mr. Stoner, you have heard the sworn statement of the

committee's investigator.

You now have the opportunity to reply to any portion of that state-

ment, to confirm or challenge the accuracy of the information, or to

explain any part of that statement.

In addition, you may, if you desire, offer any other matter the com-
mittee may deem pertinent to this inquiry. Do you have any
statement ?

Mr. Stoner. I respectfully refuse to answer on all of the grounds
previously stated and especially emphasize the part of the previously

stated reasons for not answering wherein, if I answered this question,

1 would be waiving my right to invoke my constitutional rights and
privileges in replying to further questions.

Mr. Pool. And you are invoking the fifth amendment ?

Mr. Stoner. Yes, I am.
Mr. Pool. I must inform you, absent your rebuttal or other facts

that may come to the attention of the committee, this committee will

rely upon the accuracy of its investigation.

If you have no further statement, continue, Mr. Appell.

Mr. Appell. Mr. Stoner, the committee's information is that in

November of 1964 you were elected to the position of vice chairman of

the National States Rights Party at a convention held in Mobile,
Alabama.

Is that information factual, sir ?

Mr. Stoner. I refuse to answer on the grounds that to do so might
tend to incriminate me, and I also refuse to answer by invoking all of

my rights and privileges under the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9th, 10th, and
14 amendments to the Constitution of the United States of

America.
I further respectfully refuse on the ground that to do so would con-

stitute a waiver of my right to use and to invoke my constitutional

rights and privileges on further questions.

Mr. Appell. Mr. Stoner, the Thunderbolt^ the official publication
of the National States Rights Party, issue No. 74, dated February
1966, contains a story to the effect that you had been subpenaed to

appear before the committee. The statement says that "even though
he is not a member of the Klan," Mr. Stoner is a "friend of the Klan."
Mr. Stoner, can you explain to the committee what is meant by your

being a friend of the Klan ?

Mr. Stoner. I refuse to answer on all of the grounds previously
stated.

(Document marked "Jesse Stoner Exhibit No. 3" appears on p.

3813.)

Mr. Pool. Counsel, the article you referred to there—read the head-
line on that.

Mr. Appell. It says, Mr. Chairman, "Flash-Bulletin Un-American
Rats"—R-a-t-s—"Subpoena Atty. J. B. Stoner In Giant Smear
Campaign."
Now, Mr. Stoner, at your rallies at Anniston, Alabama, you have

shared the speaking platform with Kenneth Adams. I put it to you
as a fact that Kenneth Adams was the exalted cyclops in Anniston,
Alabama, of a Klavern of the Dixie Klans.

I ask you to affirm or deny the fact.
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Jesse Sto'ner Exhibit No. 3

[The Thunderbolt, February 1966]

Flash-Bulletin

Un-American Rats Subpoena

Atty. J.B. Stoner In Giant

Smear Campaign

J. B. Stoner, a leader in the

National States Rights Parry, has

been subpoenaed to appear before

the un-American Committee in

Washington, even though he is not

a member at the Klan. Mr. Ston-

er is a friend of the Klan and

sometimes represents Klansmen
In court. Obviously, the dreg

committee has no respect for the

Sixth Amendment part of the BUI
of Rights which gives Klansmen
the right to have an attorney and

a privileged relationship between

attorney and client. Stoner will

uphold the Bill of Rights and the

committee be damned.
The committee Is operating as

a bunch of pimps for the Jew-
controlled, race-mixing FBI and

plans to lie about Stoner and

smear him with the kind of lies

that the FBI fairies have already

planted in magazines about him.

The House Committee protects

communism and has become a

vital part of the communist- Jew-
ish revolution l;i America. The
illicit committee needs to be

flushed. To hades vvrlth iti

Is Willis An Ape?

The Tlioriderbolt has received

a report rha: nigger-loving rd^ln

E. Willis, chairman of the red,

hatchet-job un-American com-
mittee is part ape. We call upon

Louisiana readers who have the

detailed facts to rush them to

us. Since Willis is for the

negroes and hates White people,

he would undoubtedly not object

to his racial ancestry being re-

vealed since it would get him
more negro votes at the next"

election, Willis, the race-mix-

i. B. STOMlOt

Ing fanatic, is misusing a Con-
gressional committee in an ef-

fort to smash all opposition to

the communist revolution in

America. He hates all White

people, both Catholics and Pro-

testants, The NSRP calls upon

its White Catholic and White

[-rotestant members in Louisiana

to denounce Willis every day and

to vote the degenerate scoundrel

out of Congress. Remember, rush

us all facts you have about the

ape ancestors of Willis.

59-222 O—67—pt. 5- -22
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Mr. Stoner. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact that he is a director in the

Anniston area of the National States Rights Party.

Mr. Stoner. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact that Frank Rotella, an orga-

nizer for the United Klans of America, New Jersey, is a State director

of the National States Rights Party for the State of New Jersey.

Mr. Stoner. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact that Roy Everett Frankhouser,
the Grand Dragon of the United Klans of America in Pennsylvania,
operated as an organizer for the National States Rights Party.
Mr, Stoner, I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact that Gene Wilson of Jackson-
ville, Florida, is a director of the National States Rights Party for

Duval County, Florida.
Mr. Stoner. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Pool. Mr. Stoner, did you write this article here that he just

read the headline for ?

Mr. Stoner. I refuse to answer on all of the grounds previously
stated.

Mr. Pool. Well, the "rats" are the Ku Klux Klan and the National
States Rights Party, not Congress. This is a committee of Congress
and appropriations for the conduct of this investigation are approved
by Congress, so you are insulting the people of the United States by
attacking and calling this committee names and trying to smear them.
In so doing, you are smearing the representatives of the people of the
United States.

Do you have any statement to make ?

Mr, Stoner. I have no statement to make and refuse to answer,
respectfully refuse to answer, on all of the grounds previously stated.

Mr. Pool. The funny thing about it is the same part of this publi-
cation attacked Fulton Lewis and several other people, and it shows
the irresponsibility of this type of publication, I got one at my home
yesterday, including four petitions for the recall of our chairman, Mr,
Willis, and that is an insult to me to get that at my home, I do not
know anything that you are doing with it except hurting yourself, be-
cause anybody intelligent realizes what kind of smear campaign this
is by the Ku Klux Klan indirectly.

That is why I asked you if you wrote these articles,

Mr, Stoner, Are you putting a question to me ?

Mr, Pool. I will put it to you again.
Mr. Stoner. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Pool, So you are one of the leaders of the Ku Klux Klan that
when this hearing first started back in October, many of them said,
"We want to tell all and we want to show the Ku Klux Klan is a great
organization and we want the American people to know all about us,"
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and you are refusing to answer questions to enlighten the American
people. And. what you are doing is letting the American people know
just what a bunch of dirty rats you are.

Mr. AsHBROOK. I notice in the article to which reference has been

made they particularly single out our chairman, who cannot be with us,

for attack and, I might add, abuse.

It says, and I would quote

:

Willis, the race-mixing fanatic, is misusing a Congressional committee in an
effort to smash all opposition to the communist revolution in America. He hates

all White people, both Catholics and Protestants. * * *

Mr. Willis happens to be a Catholic and, in the first place, he does

not hate anyone and he particularly would not hate Catholics.

This is an effort to appeal to the very worst of people. Would you
care to comment about this general request that you have sent to people

who read this spurious document to
—"rush us all facts you have about

the ape ancestors of Willis."

Mr. Stoner. Mr. Ashbrook, I respectfully refuse to answer on all

of the grounds previously stated.

Mr. Buchanan. Mr. Chairman?
Mr. Pool. Yes, Mr. Buchanan.
Mr. Buchanan. Mr. Stoner, in addition to the obviously false and

slanderous statements which have been mentioned here this morning,

this Thunderbolt newspaper rather consistently makes slanderous

statements about various people. The other day, we read what was
said about the FBI and another Member of Congress. You called the

members of this subcommittee pro-Communist and anti-Constitution

and dangerous enemies to America. You singled out individuals like

our chairman and this member for slanderous attack.

How is it that you as an attorney, knowing full well the law cover-

ing libel and slander, can permit this newspaper, with which we must
assume you are associated, to print the opposite of the truth, as the

truth, as regularly as is the case with this publication ?

It seems to me that the regular production of slander and of vicious

slander like this is just a little bit dangerous. Don't you think so?

Mr. Stoner. Mr. Buchanan, since you are asking me a question di-

rected to me as an attorney, in refusing to answer on all of the pre-

vious
Mr. Buchanan. I am not talking to anybody else's attorney, but I

am talking to you as an individual and as connected with this or-

ganization.

Mr. Stoner. I respectfully refuse to answer on the grounds that

to do so would tend to incriminate me, and I also refuse to answer by
invoking all of my rights under the 1st, 4th, 5th, and I especially em-
phasize the 6th amendment to the Constitution of the United States

which I now respectfully invoke, and the 8th, 9th, 10th, and 14th

amendments; and also respectfully refuse to answer on the grounds
that to do so would constitute a waiver of my right to use and to in-

voke my constitutional rights and privileges in reply to further ques-

tions.

Mr. Pool. I want to point out another thing. I notice on page 10

of this publication that you have even gone so far as to get on Billy

James Hargis.



3816 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE IJ.S.

"It is easy to understand why Hargis is for the Jews and Negroes
and hates us White people * * *." I am quoting from the text, but this

shows the mixed-up philosophy of this group. They don't know ex-

actly who they are for, but they are gonig to jump on anybody who
does not agree with them, and I suppose this includes violence and
doing away with people.

This is the most flagi-ant example of the harm the Ku Klux Klan
and the National States Eights Party is creating in this country.

Do you have any statement to make to that ?

Mr. Stoner. I respectfully refuse to answer on all of the grounds
previously stated.

Mr. Apfell. Mr. Stoner, with respect to your activity in Ohio, have
you worked with Mrs. Eloise Witte of Cincinnati, Ohio ?

Mr. Stoner. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Appell. I put it to you as a fact that Mrs. Eloise Witte was
an official of the National States Rights Party in the State of Ohio.

Mr. Stoner. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

(At this point Mr. Ashbrook left the hearing room.)
Mr. Appell. You were present in the hearing room the other day

when Mr. Richard Hanna testified. Are you acquainted with Mr.
Richard Hanna?
Mr. Stoner. I refuse to answer on all of the grounds previously

stated.

Mr. Pool. The committee will stand in recess for 10 minutes.

(Whereupon, at 11 :15 a.m., a brief recess was taken. Subcommittee
members present at time of recess: Representatives Pool, Weltner,
and Buchanan. Members present when hearings resumed : Repre-
sentatives Pool and Buchanan, of the subcommittee, and also Repre-
sentative Ashbrook.)
Mr. Pool. The committee will come to order.

Mr. Appell. Mr. Stoner, in September of 1965, the committee sub-

penaed before it one Robert Pittman Gentry. Mr. Gentry advised
the staff that his attorney was Mr. Howell Washington of Murfrees-
boro, Tennessee, and that he had also obtained legal advice in Wash-
ing'ton, D.C. According to the time stamp—September 28, 1965—the

Clerk of the House received a petition, which reads as follows

:

PETITION TO THE HOUSE OF REPRESENTATIVES
UNITED STATES CONGRESS
WASHINGTON, D.C.

Re : The Investigation by the House Comm. Un-American Activities of the Ku
Klux Klan and my client, Mr. Robert Gentry.

Gentlemen

:

Today, September 27, 1965, my client and friend, Mr. Robert Gentry testified

before the House Un-American Activities Committee as a result of a subpoena
having been served upon him.
Upon my legal advice, Mr. Robert Gentry invoked the Fifth Amendment to

the Constitution when being questioned. As a result of his exercising said
Constitutional right, Chairman Willis and Committee Investigator Ray
McConn
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who is an investigator with the committee although his real name is

McConnon

—

threatened him with contempt, thereby violating his Constitutional rights. In

an effort to bulldoze Mr. Gentry, Chairman Willis and Investigator MeConn
mentioned other cases where witnesses had been indicted for failing to answer
questions of the Committee, failing to point out to Mr. Gentry that the Fifth

Amendment was not invoked in the other cases.

Mr. Gentry will continue to use the Fifth Amendment because the purpose of

the Committee is to obviously try to get him to incriminate himself and, under
the Constitution and consistent Supreme Court rulings, I can guarantee Mr.
Gentry that he will never be convicted. Nobody has ever been convicted of using

the Fifth Amendment before a Congressional Committee and Chairman Willis

undoubtedly knows it. The Fifth Amendment was placed in the Constitution

by the founding fathers for the benefit of American patriots and now is the time
for them to use it when efforts are being made to incriminate them.
WHEREFORE, I hereby petition you to pass a resolution reprimanding Chair-

man Willis, the House Committee on Un-American Affairs and Investigator Ray
McConn for misusing a Congressional Committee to persecute a patriotic White
Christian American Citizen and to order them to cease and desist. The Commit-
tee should be upholding the Constitution instead of trying to wreck it.

Respectfully submitted,
/s/ J. B. Stoner

J. B. Stoner
Attorney at Law
Marion Building
P.O. Box 184
Augusta, Georgia
Phone 724-0752, area code 404

(At this point Mr. Weltner entered the hearing room.)

Mr. Appell. Mr. Stoner, the full committee has voted to release

the executive testimony of Mr. Robert Pittman Gentry taken on Sep-

tember 29, two days after the date which the petition to the House of

Representatives advises that he appeared before the committee.

With the permission of the Chair, I hand you a copy of this execu-

tive testimony. I invite your attention to review it and I ask the

Chair for a 5-minute recess in order to permit you an opportunity

to review it, after which I would like to ask you certain questions.

Mr. Pool. Did you state that the full committee had ordered the

release of this for purposes of this investigation ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Pool. The permission is granted. You may examine it, and
we will stand in recess for 5 minutes to see if he has enough time to

examine it. If he needs more time, more time will be granted.

The committee will stand in recess for 5 minutes.

(Whereupon, a brief recess was taken. Members present at time

of recess : Representatives Pool, Weltner, and Buchanan, of the sub-

committee, and also Representative Ashbrook.)
Mr. Pool. The committee will come to order.

(Subcommittee members present: Representatives Pool, Weltner,

and Buchanan.)
Mr. Appell. Mr. Stoner, have you had enough time yet?

Mr. Stoner. No, sir; I am on page 1011. I am scanning tlirough it

in an effort to speed it up.

Mr. Pool. The committee will recess a little longer so you may
finish reviewing the transcript.

How much more time do you need, Mr. Stoner ?
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Mr. Stoner. I am at page 1033 and it goes to 1044.

Mr. Pool. Do you desire more time ?

Mr. Stoner. Yes, sir; if it pleases the committee.
Mr. Pool. The committee will come to order.

Mr. Stoner, have you had time to examine it?

Mr. Stoner. Yes, Mr. Chairman.
Mr. Pool. Mr. Stoner, I want to point out to you, first, that that testi-

mony is being made public and that your petition which you sent to

the House of Representatives was received by the Clerk of the House
of Representatives on September 28 at 2:15 p.m., according to the

date and time stamp that the House Clerk uses on receipt of documents
such as this.

Mr. Gentry testified on September 29, the next day, so you are ac-

cusing this committee and Mr. Willis of things that had not happened
at the time you sent your petition in, the time it was received by the

Clerk, a day before Mr. Gentry testified. It is obviously a concocted

plot to discredit the committee.
There have been many false accusations in this petition and you

know that and you signed it, and your signature is on here. You knew
it because the man had not even testified and you know it also from
reading the transcript which you just read. And there is not one
iota of testimony in there or any related facts to prove your statement

that he was denied his rights under the fifth amendment.
Anybody can examine it. It is going to be made public to prove

that point. Do you have any statement to make ?

Mr. Stoner. I especially, at this time, would like to emphasize I

refuse to answer in accordance to the sixth amendment of the Con-
stitution of the United States which establishes a
Mr. Pool. I have not asked you a question.

I asked you if you had a statement to make so you do not have to

invoke any kind of amendment. Do you have no further statement

to make ?

Mr. Stoner. I have no statement to make on the ground to do so

would waive my right to invoke my constitutional rights and privi-

leges to further questions.

Mr. Pool. You do not want to answer or make any statement: is

that correct ?

Mr. Stoner. That is correct, Mr. Chairman.
Mr. Pool. Go ahead, Mr. Appell.
Mr. Appell. Mr. Stoner, did you note from a review of this tran-

script that it was reported by the Alderson Reporting Company,
whose certification on this document designates that the date of the

hearing was Wednesday, September 29, 1965 ?

Mr. Stoner. I refuse to answer on all the grounds—I refuse to an-

swer especially in regard to invoking the sixth amendment of priv-

ileged relationship between attorney and client. And I also refuse to

answer because to do so would tend to incriminate me, and I also refuse

to answer on the grounds of the 1st, 4th, 5th, 6th, 8th, 9^\, 10th, and
14th amendments to the Constitution of the United States of America.

I further respectfully refuse on the ground that to do so would
waive my rights to invoke my constitutional rights and privileges

—

would waive my right to invoke the constitutional rights and privi-
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leges to further questions and also I emphasize the privilege of attor-

ney and client, under which the law forbids me to talk about something
in regard to a confidential relationship between attorney and client.

Mr. Pool. Mr. Stoner, in my opinion, the same person who wrote

this inaccurate, incorrect, and fraudulent petition to the House of Rep-
resentatives wrote a great deal of this stuff in this Thunderbolt here,

in which you accuse the committee and our chairman of very many
scurrilous and insidious things.

I am not going to repeat some of the things you have in here, but it

is a terrible situation when you use the press to do things like this.

Mr. Appell. Mr. Stoner, did you note in your review of this testi-

mony on page 1009 the chairman made a statement to Mr. Gentry
which read:

Let me tell you this further : We are after the facts. The facts are important.

Somebody must assemble them. This subcommittee has been ordered by the full

committee to conduct this investigation. The House of Representatives has sup-

plied funds to conduct it. We are duty-bound to get the facts. In getting the

facts, we don't intend to use tricks against anybody or to trick you into any
situation that you feel might possibly involve you. We don't intend any such

thing, if that affords you any consolation or relief. We don't intend to trick

you. But on the other hand, people in America, generally speaking, are under a

certain obligation to cooperate with their Government and the committees of

Congress.
'I understand the way you feel, but ultimately you will find that the one thing

that you can rely on is your guarantees under the Federal Constitution. Those
are not to be bargained away. I could not bargain it away or do anything to

deprive you of that right. That is your ultimate protection, and you have that

right at all times, you and any and all people who appear before this committee
or any other committee of the Congress or any court or grand jury or petit jury,

judge, or anything else.

In light of that statement, Mr. Stoner, can you explain to the com-
mittee why the Thunderbolt in its issue of October 1965, dealing with

the petition that was filed with the House of Representatives, states

:

This committee is being used to pry into the secrets of the Klan so as to break up
that organization and try and entrap said witnesses into situations where they

will be tricked into getting themselves in trouble. * * *

Mr. Stoner. I refuse to answer on the ground that to do so niight

tend to incriminate me, and I also refuse by invoking all of my rights

and privileges under the 1st, 4th, 5th, especially the 6th amendment,
also the 8th, 9th, 10th, and 14th amendments to the Constitution of the

United States, and further respectfully refuse to answer because to do
so would waive my right to invoke my constitutional rights and privi-

leges in response to further questions.

(Document marked "Jesse Stoner Exhibit No. 4" appears on p.

3823.)

Mr. Appell. Mr. Chairman, the staff has no further questions to ask

Mr. Stoner.
I ask that the documents which support the statement of investiga-

tion, the Petition to the House of Representatives, and the testimony of

Mr. Gentry be introduced in the record at this point.

(Documents supporting statement of investigation introduced on

pp. 3810 and 3811 and marked "Jesse Stoner Exhibits Nos. 2-A through
2-C" appear on pp. 3820-3822. Petition to House of Representatives

previously marked "Robert Gentry Exhibit No. 1." (See p. 3667.)

For executive testimony of Mr. Gentry, see pp. 3831-3852.)
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Jesse Stoner Exhibit No. 2-A
[The Atlanta Coiislilulioii, Ju\y 5. 1946]

'NOT A CRACKPOT-A PRODIGY'

Tennessee's Klan Kleagle Only 22.

But Has He Mass Murder Plan?
By JIM PTRVISS

Near the Tennessee border, In

the quiet of the North CeorRja
hill country, »ii intense, pimply-
f»ced younif man is syslpmatically

planninR the mass miinler of hu-
man trt'inRs on a scale which
makes Nazi Ccrmnny scorn » ha
ven for the oppressed by compari-
»on.

Although only 12 yean old.

Jesse B. StonT. the Kleagle for

me Ku Klux Klan m Tennessee,
ill considered no i.iikpol by fel-

low Klansmeii who udmirr liim as
prodigy for his iiina/ing feat of

nrginiring the hooded oidcr
throuRhout the Slate
Admitting he thinks Hitler was

Ux' mmlerate, Sloiier. wilh n rjuKk
ut;1e laugli. explains th.it he and

his men plan to be "tnoTt modem
about It," using gas, electric chain,
shdoting, hanging—"Whatever way
seems most appropriate"—in elim-
inating all Semitic peoples except
Christian Jew.s. These he would
settle in another land—not Pales-
tine.

BEGAN CAREER IN 1942
Stoner's career as a Klan hero

began In IM2 when he was given
llie title of Kleagle by Imperial
Wizard James Colescott, head of
the organization for the United
States. The young man relates
that he Joined the Klan since it

seemed imprudent during the war
to as.soei.itc himself with some of
the other urKanizations whose
leaders then were being arrested
for .•.edition.

Interviewed ut his home. Stoner,
a pudRy little man with close-

cropped h.iir and red-rimmed eyes,
spoke freely of his dream for a
new Amerirn. He explained that
the Republican and Democratic
parties were poor places for a man
who Is attempting to work with
prejudice.
"Look what happened to Ham

Fish in New York. The first thing
he knew, the leaders of both par-
ties were after him."
As a consequence, Stoner plans

to form a third political party with
a nucleus of Klansmen which will
deal with what he calls racial and
rellRioiis problems in a wholeaale,
if ruthless, manner. He will ad-
mit women becauae they arc
"more gullible, Muler to fool."

BS8ENCB OP NEW FARTT
The essence of the new part>

will be "to make being a Jaw i
crime, punishable by death."

"We'll just take them out and
km tliem," ha grinned. "That may
sound a little •xtren* but cthai
cooDtrles hava- dona it."

In furtherance of thcae aims,
Stoner has had a stamp made
marked "Down with the Jews,"
which he prints on all letters, "ex-
cept when I'm writing to Govern-
ment offices, of course." He also
hopes to substitute this stamp for
"sincerely yours" In all corre-
spondence by members of his
party.

Regarding Negroes, Stoner
blandly suggest* all colored peo-
ple be relocated in Africa "where
we can send them tome Cadillacs
and make them happy." He would
like similar action to be taken
with Japanese, Chinese and
Southern Europeans, whom be
does not consider white.
The country as it Is now la not

much to Stoner's liking. He teea
President Truman as a traitor to
the principles for which he, Ston-
er, stands. In a letter to Stetson
Kennedy, author of a soon-to-ba-
publlshed book on Fasclstlc or-
ganizations entitled "Southern Ex-
posure," Stoner went so far as to
write;
"Congress Should Impeach Pres-

ident Truman for betraying Amer-
ica to the Jews."

HITS SUPREME COURT
He has similar things to aay

about the Supreme Court, particu-
larly Charles Evans Hughes,
whom,he pictures in most tincom-
pUmentary terms for his attempts
to alleviate racial tensions. The
Nation's sedition trials during the
war also are indicative of how the
country is being run. Stoner opin-
ed. In this connection he later
mentioned ttiat his Idea of the
greatest living American is Col.
Eugene Nelson Sanctuary, now
undei^ a double indictment for m-
dlUon in Washington.

Poesessed of o shrewd, quick
mind, he has learned much from
his association with Klan officials
and his career as a Klan organizer.
Concerning the internal politics of
the Klaiv he remarked that Im-
perial wizard James Colescott,
leader of the Klan Corporation
whose charter Georgia now Is at-
tempting to annul, is purpoaoiy
keeping hlmse^ in the background
these days.

.ccording to Stoner. Colescott
iizes that the Klan Corporation

Is a dead Issue unless it Is able to
pay off the huge tax assessment
slapped on it In 1944 by the Treas-
ury Department, in the Associa-
tion of Georgia Klans, however,
Stoner sees a means whereby the
organization can continue to oper-
ate without the fovernment walk-
ing In.

"If the Klan la organized State
by Slate the way Green has done
in Georgia, the government can't
go Into the Atlanta headquarter*
and find out what's going on in
California or Illinois."

OWN HISTORY
Stoner's own history with the

hooded order also gives some in-
dication of the present status of
Klan affairs After Colescott
suspended activity of the Klan on
a national basis In 1944, Stoner
continued to operate as a organ-
izer. Since he was not yet 21. he
lould not rent a post office box
In Ills own name for communica-
tion purposes and therefore uted
the name of R. W. Byerly.
Leaning against a bank of poison

oak—"Poison oak doesn't bother
me"—Stoner steadfastly refused
to have his face photographed.

"After all. It would be kind of

dangerous having people 1 don't
know recognizing me on the
street," he said, explaining his

penchant for Invisibility.

In December of last yeer.
Stone, who suffers from a Coeb-
bels like limp and sinus trouble,

decided to go to Florida for his

health At the •ams time, ha said,

his Tennessee Klan posts ware tak-

en over by Green, who chartered
them In the name of the Associa-

tion of Georgia Ktans.
"Of course I could run Green

out whenever I wanted to," Stoner
confided.

Regarding a possible rift be-

tween Green and Colescott, on
the grounds that Oreen was in po-

sition tn take control of the Klan
from his former l)ois, Stoner was
certain that Georgia, Tennessee
and Kloridn—and probably most
of the country— "would go for

Coleiicutt" It the Isaue were ever
liroiight to H head

At the moment, Stoner 1« engag
rd In Kclllng copies of "The Pro
tocol, of 7.ioii," a bitterly »ntl

Semitic pamphlet whclh received
Hient currency in Europe through
the efforts of the late Adolph Hit
ler The fact that he charges t2
for this brochure and has stamped
his favorite epithet against the
Jews on the Inside of each enve-
lope In which the pamphlet la

mailed may have laid him open
to action by the Department of

Justice

C'HATTANOOOA COMPLAINS
In Chattunnoga. for exanu>le,

local citizens complained to the
Post Office Department and the
iniiller was referred ' to the Jus
lire Depftrlmenl In Washington In

May for a decision on the legality
of Stoner's us-? of the mails.

Undaunted, Stoner soon will
have another book availablei for
distribution which he himself has
written. He described It as his ef-

fort to disprove certain theses on
racial matters by reference to the
Bible. The book, to be printed in
Chattanooga through the auspioea
of an unldeptlfled ChatUnoota
businessman who will tinderwrlie-
all costs of printing and advertit-
Ing, will sell for $3, Stoner added.
The new book is an integral

part of his new party, he said,
both of which will be pushed from
an undercover office. As far as
help goes, he has recruited a book-
keeper and seversl Klansmen to
assist with advertising and mail-
ing. Plans to run a candidate for
Congress In the Third Tennessee
District, however, have been de-
ferred until 1948, he said.
While Stoner it at issue with

the Klan on various points—"I
know Iota of Catholics who are
anti-Jew, so why should I ex-
clude them?" he maintains dote
eonteet with the Klan as a recruit-
int (round for members of hit
new party.
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Jesse Stoner Exhibit No. 2-B
[New York Times, }\i\y 11, 1965]

MODERATES FAIL

TO AID BOGALUSA

Most Remain Silent While

Extremists Hold Sway

By RAY REED
SpeciaJ to The New York Times

BOGALUSA, La., July 10—At
2:30 P.M. yesterday, A. Z.

Young, the president of the

Bogalusa Civic and Voters

League, mounted a speaker's

platform and called off a civil

rights march for w^hich 400

Negroes had assembled.

Mr. Young reluctantly agreed

with the city officials that ten-

sion was high. A street dem-
onstration 24 hours earlier had
ended in violence. The city had
asked him to cancel further

marches.

Thirty minutes later, a young
white man leaned against a post
on a downtown street and said
with satisfaction to a com-
panion, "Well, we scared 'em
off."

The issue was apparently un-
cluttered in the young man's
mind: The whites and the Neg-
roes were in a fight and the
whites had scored a victory.

This vmcomplicated approach
to race relations is not uncom-
mon in Bogalusa. It was en-
couraged tliis week by a pair
of roving white supremacists,
J. B. Stoner and Connie Lynch.
Sponsored by the National
States Rights party, Mr. Stoner
and Mr. Lynch are in Bogalusa
with the same road show they
used to inflame white mobs in
St. Augustine during the sum-
mer of 1963.

'Not a Human Being'

Mr. Stoner stood on a plat-
form at the edge of towm
Thursday night and said:
"The nigger is not a human

being. He is somewhere between
the white man and the ape. We
don't believe In tolerance. We
don't believe in getting along
with our enemy, and the nig-
ger ds our enemy. Every time
a nigger gets a job, that's just
one more job that you can't
have.
"You notice the niggers are

singing, 'I Love Everybody.'
They sure do love everybody,
and especially our white women.
What the nigger really wants
is our white women."

Mr. Stoner is an Atlanta law-
yer who has represented Ku
klux Klansmen in criminal
cases. He once was a self-styled

Imperial Wizard of the Chris-

tian Knights of the Ku Klux
Klan. He was the Vice-Presi-

dential candidate of the National

States Rights party in 1964.

Mr. Lynch Is a Jong-time
associate' of Klan leaders and
is minister of the Church of

Jesus Chrijt Christian, Inc., at

Riverside, CalKf.

At St. Augustine, the two
men helped agitate the white

mobs that attacked Negro
demonstrators in the streets. At
Bogalusa, they are advising

whites to "go into the streets

and stand up for your rights."

They are urging the whites to

arm themselves and store

ammunition.

Audience Reaches 2,000

Almost 1,500 men, women
and children went to hear them
Thursday night. The r-owd was
up to 2,000 last night. This is in

a town with a population of

23,000.

White resentment has intensi-

fied since Thursday, the day
the States Rights party came
to town for an indefinite

stay. That day, a Negro shot a
white man who had attacked
him with his fists during a civil

rights march. The white man is

in a New Orleans hospital, 70
miles south of here across Lake
Ponchartrain, nursing two bul-

let woimds.
The resentment is ma^e worse

by fear. The Negro who fired

the shots is believed to be a
member of the Deacons for De-
fense and Justice, an armed
Negro protective league that
has sprung up in Bogalusa and
other Southern towns in re-

sponse to white terrorism. Most
whites don't want to admit it.

but the Deacons send a chill

down their spines.

Mr. Stoner mentioned the
Deacons in his address last

night in stressing that the
white people had to arm them-
selves.

Meanwhile, on the other side

of town, the Congress of Racial
Equality and its local support-
ing organization, the Bogalusa
Civic and Voters League, con-
tinued to push their drive for
better jobs and less racial dis-

crimination. The drive began
early this year and already the
friction created among resist-

ant whites has resulted in sev-
eral injuries and one death. A
Negro sheriff's deputy was am-
bushed and slain June 2.

The Negro gain?, have been

negUgible. Few jobs have been

added, although the Crown-
Zellerbach Corporation, which
operates a papermill here and
is the town's Ijirgest employer,

has liberalized its policy, but

not enough, the Negroes say.

Restaurants that cater to whites

opened their doors briefly to

Negroes last spring but have
firmly shut them again since
the build-up of tension.

Both Attitudes Stiffen

Attitudes have noticeably
stiffened on both sides.

Gov. John J. McKeithen at-

white man to "the extremists
on both sides.''

"A plague on both their

houses," he said.

The Governor's remark im-
plies that a large moderate
element existe in Bogalusa. The
city's leading moderate. Mayor
Jesse H. cStrer Jr., publicly
contends the same thing, but
privately concedes he is dis-

mayed to find so few of "the
good people" speaking up and
supporting the moderate posi-

tion.

A few weeks ago, a group of

moderates drafted a statement
of belief in law and order. They
began gathering signatures with
the intention of publishing the
statement to show the world
that Bogalusa was not in the
hands of bigots and extremists.
The project has quietly faded
into the background. It is un-
derstood that not enough sign-
atures could be obtained.
Vertrees Young, the city's

No. 1 elder citizen, who headed
the papermill until he retired

several years ago is still a
source of advice and inspiration
in civic matters and visited

Mayor Cutrer Thursday eve-
ning. He sat in the white-
columned City Hall and wept.
He pleaded with the Mayor to

tell him what he could do to

help his unhappy town.

When the Mayor could offer

no satisfactory suggestion, Mr.
Young left City Hall and went
to the National States Rights
party rally on the edge of town.

The old man made his way to

the speaker's platform and stood

shaking his head in anger and
disagreement as Mr. Stoner and
Mr. Lynch instructed the citi-

zens of Bogalusa in "the nigger
problem."

At the end, he asked permis-
sion to speak two minutes in

opposition.
They turned him down, and

he hung his head and went
home.
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Jesse Stoner Exhibit No. 2-C
[Louisville, Ky., Courier-Journal, December 3, 1965]

Defense Lawyer Denounces Jury

White Man Convicted

In Negro Slaying
ANNISTON, Ala. (UPI)—An all-white

jury convicted Hubert Strange of second-
degree murder yesterday for the night-

rider slaying of Negro Willie Brewster
and sentenced him to 10 years in prison.

It was the first time in recent history

that a Southern jury has convicted a
white man of a racial killing.

Strange was speechless.

His attorney wept and denounced the
jurors as "white niggers." The jury was
escorted from the courthouse by state

troopers.

Negro Killed From Car

The all-male jury deliberated more
than 10 hours before returning the ver-
dict at 4:15 p.m. after 20 ballots.

Strange, 25, and two other white men
were indicted for the killing. Brewster
was mortally wounded July 15 by a shot
fired from a passing car as he drove
home from the foundry where he worked.
The other two suspects, Lewis Blevins,

26, and Johnny Defries, 25, will be tried

later.

Strange's attorney. States Rights Parly

olfidal J B. Stoiier, blood in the cour^t-

room with tears streaming down his

cheeks and said, "I was surprised that

a jury of 12 so-called white men would
convict an innocent person on such a
flimsy case."

Stoner charged that Strange was con-

victed by the "so-called blue-ribbon

men" on the jury. He said these business

and professional men were interested

in "the dollar."

They convicted Strange, he said, to

"keep things nice and peaceful."

"I would rather have some good black

niggers than the white niggers on the
jury," he said. Stoner is from Augusta,
Ga.
The jury foreman was Brandon Rig-

ney, a typewriter salesman. He read the
-verdict. The other 11 included four
factory workers, two farmers, a retired
fireman, a banker, a civilian employe at
the Anniston Army Depot, a telephone
repairman and a telephone service fore-
man.
The Southern Christian Leadership

Conference had printed leaflets de-
nouncing an acquittal of Strange and
calling for protest demonstrations. The
leaflets never were handed out.

'Yes—Kill Them'

Circuit Judge Robert Parker will pass

sentence—already fixed in the verdict

—

today. Stoner said he would try to get

Strange out of jail then on an appeal
bond.
Judge Parker told the jurors before

they left that "if any attempt to intimi-

date or chastise a juror is made, please

let it be known to the court."

As he lay dying in a hospital, Brewster
said he had never taken part in civil

rights activity. Two hours before he was
shot, Stoner and the Rev. Connie Lynch,
a segregationist lecturer, addressed a

rally in Anniston.

Lynch told the crowd then that "if it

takes killing to get the niggers out of the
white man's streets and to protect our
constitutional rights, I say yes—kill

them."
After Strange's case went to the jury

Wednesday, Judge Parker began hearing

another—unrelated—murder case. The
jury came back during a recess in the

second case. It took the court by surprise.
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Jesse Stoner Exhibit No. 4
[The Thunderbolt, October 1965]

Rrst HnisBMn Takes RHh Amendment

Before Un-American Activities Committee
TTie Home Cowmlttee on Un-

American Activities has slipped

Into the bands of the left-wing

Liberals and Is being used to

persecute Southern White peo-

ple who ar« siandii^ up for the

>«paretl(Bi 61 the races. Tills

was Inevitable with the huge ma-
jority L.B.J, took Into crffIce with

him diurlng the last election. Two
weeks ago the first Klansman to

take the witness stand (against

his will) refused to answer any

of the prying questions of this

Stacked committee. His name is

Robert Gentry, of Miurphrees-

boro, fenn. He took the Fifth

Amendiiient, and refused to ans-

wer any questions. TTie commit-
tee Is willing to allow leftwingers

the right to use the 'Fifth,' but

anempis to avoid grqnt{j}g the

tain* to rlgJttwing p«trtcKS ^|t«

Mr. Gentry.

BLT, COMMITTEE CHAIR-
MAN WILLIS OF LOUISIANA,
(his true liberal colors now show-
ing) THREATENED AND TRIED
TO COERCE BOB GENTRY INTO
GIVING TESTIMONY. He told

Mr. Gentry that he would be

charged with contempt if he didn't

answer the questions. Then Willis

told a FALSE story of some
Irft -wingers being charged for

contempt for not answering

some time ago and being cited

for contempt. But, what Chair-

man Willis didn't tell Mr. Gentry
was that these reds did not take

the Fifth Amendment, they just

walked out of theeommtttee hear

Ing without saying anything.

THE GREAT U. S. CONSTITU-
TION GIVES YOUTHERIGHTTO
REFUSE TO GIVE ANY TESTI-
MONY THAT MIGHT IN ANY-
WAY INCRIMINATE YOURSELF.
THAT IS IN THE FIFTH AMEND-
MENT. .WD OUR FOREFA-
THERS WANTED CITIZENS TO
USE IT TO PROTECT THEM-

SELVES FROM .VNY DICTATO-
RIAL TYRANNY AS CONG.. WIL-
LIS IS TRYING TO ESTABLISH.
Attorney J. B. Stoner instructed

Robert Gentry to take the Fifth

Amendment and refuse to answer,

and to stand pat. This Mr. Gentry
did. Mr. Stoner informs this edi-

tor that no man has ever been
convicted of contempt of Con-
gress for taking the Fifth Amend-
ment.

Chairman Willis should

INSTRUn EACH WITNESS OF
HIS INALIENABLE RIGHT TO
TAKE THE FIFTH AMENDMENT
BEFORE ANY QUESTIONS ARE
ASKED. 'This committee is being

used to pry into the secrets of

the Klan so as to break up that

organi7ation and try and entrap

said witnesses into situations

where they will be tricked into

getting themselves In trouble.

J. B. STONER

Klansmen

Being

Threatened

And Intimidated

By Chalfinan

Willis,

Charges Stoner

For these reasons, Atiornt-v J
I'..

Stoner has petltioneO the •niitc

House of Representatives to re-

buke Chairman Willis and tcsiop

this committee from trying to

run roughshod over the rights of

White people who are st;mdiiig tip

against race-mixing.
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Mr. Pool. Mr. Weltner.
Mr. Weltner. I have no questions.

Mr. Pool. Do you have any questions, Mr. Buchanan ?

Mr. Buchanan. No questions, Mr. Chairman.
Mr. Pool. The witness is excused permanently.
Mr. Weltner?
Mr. Weltner. Mr. Chairman, It is my understanding that, with

the excusal of this witness, there are no further witnesses to be called

in public hearings at least for the time being. That being the case,

I would ask the Chair's permission to submit a brief statement at this

point.

I think we have been here for 9 or 10 weeks in open hearings. That
followed a lengthy investigation, in which the staff and members of

the staff were engaged full time, and many members of the committee
were heavily engaged in some of the executive hearings that preceded
the public hearmgs.
We have now been involved in this endeavor for well over a year

since the matter first came out. A great deal has happened in that

time.

I cannot help but express my desire publicly to commend our dis-

tinguished chairman for his statesmanship and his courage in this

investigation. He has suffered personally politically as a result of it.

The night before last, he and his Louisiana colleague, Mr. Hale Boggs,
were hanged in effigy by the Ku Klux Klan group in the State of
Louisiana. He is the subject of a declaration of political war upon
him as a result of the sulDJect of this investigation, the Klan. He
has been ill, and I know that he would want to be here for the con-
clusion of this matter, but his health prohibits that.

In expressing my lively affections and admiration for him, I also

wish to express my gratitude and admiration for the staff, I think
this committee sometimes is criticized for the size of its staff, but the
work produced and the quality of careful, patient, investigative work
has not been equaled by anything I have seen. As one member of this

committee, the staff is entitled to a substantial amount of credit and
great commendation for its work.
A year ago it was my firm belief that the great majority of South-

erners were far from abiding and agreeing with the Klan outlook
and the Klan mentality. It was my hope a year ago that these hearings
would substantiate that factor for all the world to see. I believe that
has been the case.

I think we have shown that although Klan activity is widespread
to a degree, it exists independent and separate and apart from the
opinions, the outlook, the viewpoint of the vast majority of Southern-
ers—^the vast majority of white Southerners. I believe the hearings
have shown that.

I think they have done some other things too.

In the first place, we have seen the drastic diminution in Klan ac-

tivity throughout the South. We have seen areas that were Klan
infested, and now they are in a state of dormancy with respect to Klan
action.

As a result of these hearings, I believe there has been a substantial
effect within the Klan itself, brought about by the revelations concern-
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in^ the financial aflfairs of the Klan and the consistent claiming of the

privilege against self-incrimination and the undoubted substantiation

between Klan activity and acts of violence, which have certainly

caused many persons who may have joined the Klan under a mis-

apprehension as to its goals to withdraw from it and realize their

serious mistake.

Insofar as the effect of these hearings on the great bulk of the

Southern people not connected with this, I think the Southern tem-

perament against violence has been heightened, and it has become quite

evident that the days of Klan influence in political and social decisions

of the South are over. That is as it should be.

I think these hearings have accomplished that and have been of vast

assistance along those lines.

Now the question, Mr. Chairman, is : What now ?

I would say that it is my hope that we will move as quickly as the

chairman of the full committee desires into open public legislative

hearings.

I have proposed legislation which I think will be valuable. It can

be vastly improved by the thoughts and expressions of my colleagues

on this committee. There are other members of this committee who
have good suggestions, and we need now to proceed to legislative

hearings.

Secondly, I think it would be a mistake for this committee to close

today and give the impression to any interested observer that we are

closing, once and for all, the books on the Ku Klux Klan. I think

that book has to stay open. Just as this committee has a duty of con-

tinuing a constant surveillance, a sustained surveillance, in what has

traditionally been its area, I think that we must now undertake an

additional responsibility of further concern with all groups, South-

ern or otherwise, which through the use of force and violence seek

to deprive the citizens of this country of the free exercise of rights

guaranteed them by the Constitution and laws of the United States.

I think that is the second thing that must be a part of the future

responsibility of this committee.

But, Mr. Chairman, I feel that, in spite of the valuable legislative

contribution we can make and in spite of the continuing responsibility

of this committee in this field, the real question is not up to this com-
mittee or to the House of Representatives or to the United States Con-

gress. The real question is up to the people of the South.

All of us here today are Southern men. We have given the people

of our section the facts about the Klan, and it is now time for the

people of that section to look at those facts, to weigh them to deter-

mine whether or not the Klan is going to govern community affairs

in the South, or whether it will be the people of the South.

So, the challenge now passes from Congress and it is placed directly

into the hands of the people of the South. I for one am confident

that Southern people are anxious to make their own decisions; that

they desire the democratic processes to be operative ; and they desire

that the problems of the South, however pressing and compelling

they may be, be determined within the framework of the Consti-

tution of the United States, in accordance with the laws of the United
States and in accordance with the free expression of public opinion.
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I do not believe that Southerners really want to turn those decisions

over to any group of hooded, hidden, terroristic, anonymous men.

Mr. Chairman, I thank you for the opportunity of expressing these

remarks. In closing these hearings, I think we have accomplished

what we have set out to do and I think the future will support that

observation.

Mr. Pool. Mr. Buchanan.
Mr. Buchanan. Mr. Chairman, let me begjin by associating myself

with the remarks of my colleague from Georgia, Mr. Weltner, concern-

ing the way in which our chairman, Mr. Willis, has conducted these

proceedings.

It would seem that any fairminded person would recognize the

restraint, the good judgment he has demonstrated in the way he
has led us.

I should also like to compliment the outstanding work of our staff

and, finally, to second his words concerning the fine people of the

South.
The gentleman from Georgia and I may disagree widely in our

politics, yet we in the South stand together in overwhelming majority

against violence and terrorism and racial bigotry.

Mr. Chairman, the purpose of this investigation has been to obtain

facts and develop information concerning the various Klan organiza-

tions for legislative purposes. If, as various Klan leaders claimed

at the outset, the Ku Klux Klan did not fit the ugly image it has

had in the minds of many Americans throughout the long years, such

investigation would reveal this injustice and clear its name.
He who had nothing to hide had nothing to fear from this

investigation.

It was my hope that leaders of the various Klan organizations

would freely testify, as some of them had boasted they would do.

We have been determined here to ascertain the truth, the whole truth,

and nothing but the truth about the Ku Klux Klan.
In spite of the persistent noncooperation and opposition of the Klan

leaders, accompanied by vitriolic attacks upon the personalities and
purposes of this committee, we have accumulated a mountain of evi-

dence and testimony concerning the several Klan organizations. We
have done so through the outstanding investigative work of our dedi-

cated and highly competent staff.

Out of this has come a sordid picture of bigotry and hate, of terror-

ism and violence. We have had testimony of beatings and bombings
and burnings and worse.
From our own investigators' sworn testimony, from other reliable

witnesses, and from other documentary evidence we have developed
a great deal of damaging information about the Ku Klux Klan.
In vivid contrast, the favorable testimony concerning the "Invisible

Empire" has been minute, and the charges answered few. Those high
officers who should have been its most ardent and eloquent apologists

have sat before us mute and silent, unable or unwilling to speak in

defense of the Ku Klux Klan.
We are, therefore, forced to the conclusion that the traditional ugly

image of the Ku Klux Klan is essentially valid—preaching love and
peace, yet practicing hatred and violence; claiming fidelity to the
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Constitution, yet systematically abrogating the constitutional rights

of other citizens—indeed, the very constitutional rights and privileges

they themselves cling to and have hidden behind in the course of these

hearings; and taking the law into their own hands to pass judgment
and administer penalties. Their record seems clearly one of moral
bankruptcy and of staggering hypocrisy. Claiming to be champions
of the South, they have brought down upon the fine people of the

South, who, in overwhelming majority, are not racial bigots and who
deplore terrorism and violence, the scorn of the world and the wrath
of the Nation.
The Klan itself has thus proved the wellspring of unjust and puni-

tive legislation against the South.
Claiming to be anti-Communist, the Klan has played into the hands

of atheistic communism, fulfilling Communist goals for racial strife

and turmoil in our Nation, punctuated by acts of violence, and provid-

ing grist for the Communist propaganda mills all over the world.

Mr. Chairman, this is not a court of law, and our purpose here is to

develop information rather than to convict anyone of anything. Yet,

if the Ku Klux Klan were a defendant in a trial and the Nation should

be its jury, in light of the mountain of condemnatory evidence devel-

oped in these proceedings, that jury would have no choice but to

declare the defendant guilty as charged.
Mr. Pool, Thank you, Mr. Buchanan.
At the close of today's session, the committee will recess the public-

hearing phase of the Klan investigation, subject to the call of the

Chair. In all probability, a further call will be dependent upon a

Supreme Court ruling, expected almost any day now, which will deter-

mine the advisability of the committee's hearing certain subpenaed
witnesses from the State of Georgia. The court ruling may be such

that this session will be the last public hearing on Klan organizations.

The committee has held 36 days of public hearings on the Klans,

during which 187 witnesses have testified. The 4300-page hearing

record, unfortunately, indicates that, with few exceptions, top-ranking

Klan leadere have refused to divulge information about the Klans or

their aims and objectives.

Mr. Willis, the chairman of this subcommittee and the full com-

mittee, in his opening statement of last October 19, pointed out that

certain Klan leaders had publicly stated that they welcomed the inves-

tigation. Their conduct ever since then, however, has belied their

statements. While in the witness chair, they consistently invoked the

fifth amendment in response to all questions asked them. Outside

the hearing room, they conducted a vicious smear campaign against

the committee, particularly against the chairman, and, in addition,

have done everything possible to frustrate the committee's investiga-

tion by intimidating potential witnesses, urging them not to talk, and
similar activities.

In his opening statement, the chairman also pointed out that the

Klans claimed to be patriotic, 100 percent American, Christian, moral,

and law-abiding and that, for this reason, the committee hoped it

would not experience what it had while investigating other matters

within its jurisdiction—witness after witness invoking the fifth amend-
ment when asked, not about their beliefs, but their actions.
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As far as I am concerned, and all members of the subcommittee
share my view, the conduct of Klansmen and Klan leaders both on
the witness stand and outside the hearing room—and the facts placed

in this hearing record—have completely exploded the Klan's phony
claims about 100 percent Americanism, patriotism, their being law-

abiding, and so forth.

The Klans have had their chance to state their case under oath.

They refused to take advantage of their opportunity, and the reasons

they refused are spread all through the record. They have nothing to

tell that would do them, or the Klans, a bit of good in the eyes of the

American people. They remained silent, I am convinced, because

they dared not speak the truth. Like most other un-Americans the

committee has dealt with, they are loud-mouthed when in a mob, but

silent when in a witness chair and, therefore, under compulsion to

speak the truth or hold their tongues.

These hearings have been held, as the chairman pointed out last

October, to assist the Congress in drafting such remedial legislation

as it deemed appropriate and necessary to deal with the problems
created by Klan activities. In his opening statement, the chairman
asked this question

:

What must Congress know to determine whether legislation is called for in

this area and, if so, what type legislation will be effective?

He answered the question in the following words

:

It must know the objectives and purposes of the Ku Klux Klans, their struc-

ture and organizations, their affiliated organizations, and groups created or con-

trolled by them or organized to support, defend, and assist them. The Congress
must know their constitutions and bylaws, the type of activities in which
they engage, how they are controlled, who their key officers are, how Klan
groups are financed, and what their funds are used for. It must know whether
the Klans subscribe to—and use—illegal means to achieve either declared or
concealed objectives. The Congress must know whether the operations and
actions directed and carried out by Klan leaders and certain members are in

accord with the wishes of the membership as a whole, or whether certain ac-
tivities are engaged in without the knowledge and approval of the membership.
It must know whether Klan recruits are informed of the true nature and
purposes of the Klans—or whether they are hoodwinked into joining them. It

must also know, of course, something of the size, strength, and scope of the
Klan movement. These are the matters which are the subject of this inquiry.

We believe these hearings have produced this information, that
all the facts which the Congress will need to legislate on this matter
have been placed in the record.
The record is not a pretty one. It is a record of floggings, beatings,

killings, of talk of and plans to assassinate public figures and others
for no other reason than the color of their skin or the fact that
they disapprove of the ideas, policies, and activities of the Klans. It
is a record of the activities of sneaky, cowardly men, taking advantage
of the cover of night and superiority in numbers to intimidate and do
physical violence to young and old, male and female. It is a record
of hatred, a record of double-dealing, of quarreling and fighting over
spoils, of leaders deceiving followers, a record that no real American
could be proud of.

Facts presented in the hearings have cause defections from the
Klans. Our overall record, I believe, will cause more and more
Klansmen to leave the ranks of these organizations and will reveal to
all others the true and repulsive nature of the Klans.
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I very much regret that the chairman of the committee cannot be
here today for what may be the last public hearing in this investiga-

tion. In his absence, speaking for myself and, I am sure, for all other

members of the subcommittee, I want to pay tribute to his most effec-

tive leadership in conducting this investigation and in his overall work
as chairman of the committee. To me, it is a shameful thing that,

because of what he has done, certain persons and groups have ganged
up on him as they have and, by using every despicable trick and device,

have tried to destroy his good name and reputation and end his career

in Congress. The record being as I have described it, however, I can
only say that you could never expect anything else from the Klans.
There is no doubt in my mind but that the chairman is too big to be
hurt by these dirty tactics and that the Klans will not succeed in their

efforts to destroy his career.

Let me say in conclusion that, while the investigative and hearing
phase of the committee's activities in regard to the Klans has about
ended, there is still work to be done in other areas. I have in mind,
of course, the basic purpose for which these hearings were held—the

drafting of legislation which will be effective in dealing with Klan-
type activities. We will pursue this actively, and it is expected that,

with the return of the chairman in the near future, hearings will be
held on this subject.

Various organizations and individuals have requested that they be

granted an opportunity to testify in the legislative hearings. The
committee would very much appreciate it if all such interested indi-

viduals and organizations would communicate with it as soon as possi-

ble to facilitate the scheduling of witnesses for the legislative hear-

ings.

Mr. Appell, would you care to say anything?
Mr. Appell. No, Mr. Chairman. I would just request that we ad-

journ subject to the call of the Chair.
Mr. Pool. Before I do that, I also want to join my colleagues in

praising the work of the investigative staff, the legal staff, and others

on the Un-American Activities Committee staff. They have done a

tremendous job, and we want to thank the press for the full coverage
it has given these hearings. I think it is a great service to the Ameri-
can people.

The subcommittee will stand in adjournment subject to the call of

the Chair.

(Whereupon, at 12 :30 p.m., Thursday, February 24, 1966, the sub-

committee adjourned, subject to the call of the Chair.)
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THE UNITED STATES

Part 5

WEDNESDAY, SEPTEMBER 29, 1965

United States House of Representattves,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,
Washington^ B.C.

executive session ^

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities ^

met, pursuant to resolution dated March 30, 1965, at 10:30 a.m., in

Room 313-A, Cannon House Office Building, Washington, D.C., Hon.
Edwin E. Willis (chairman) presiding.

( Subconmiittee members : Representatives Edwin E. Willis, of Lou-
isiana, chairman; Joe R. Pool, of Texas; Charles L. Weltner, of

Georgia; John M. Ashbrook, of Ohio; and John H. Buchanan, Jr., of

Alabama.)
Subcommittee members present: Representatives Willis, Pool, and

Ashbrook.
Staff members present: Francis J. McNamara, director; William

Hitz, general counsel; Donald T. Appell, chief investigator; and
Philip R. Manuel and B. Ray McConnon, Jr., investigators.

The Chairman. The subcommittee will please come to order.

This hearing is being held pursuant to a resolution adopted by the

committee on March 30 of this year,^ authorizing a formal investiga-

tion of the Ku Klux Klan, an organization withm the United States.

Let the record show that a quorum of the subcommittee is present.

Please raise your right hand, sir.

Do you solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help

you God ?

Mr. Gentry. I do, sir.

TESTIMONY OF ROBERT PITTMAN GENTRY

Mr. Hitz. Mr. Gentry, ^ive your full name, please.

Mr. Gentry. Robert Pittman Gentry.
Mr. Hrrz. Where do you live now, Mr. Gentry ?

Mr. Gentry. Route 4, Murfreesboro, Tennessee.

1 Released by the committee and ordered to be printed.
2 For appointment of subcommittee, see p. 1527.
3 For resolution, see pp. 1523, 1524.
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Mr. HiTZ. Mr. Gentry, I first want to advise you tliat this is an
executive session. You have been told before you came here on nu-

merous occasions while in Washington over the last 2 days, this is the

third day, that this is an executive session that you would attend, and
it is here now executive.

In the room there are only the three members whom you see, Mr.
Willis, our chairman ; Mr. Pool, a member ; and Mr. Ashbrook, a mem-
ber, all of a subcommittee of the full Committee on Un-American
Activities.

In addition, there are the staff director, Mr. McNamara; next to

him is Mr. Manuel, an investigator; and you know Mr. Appell, the

chief investigator ; and Mr. McConnon you know to be a member of

the staff as an investigator; you know me to be the chief counsel; and
that gentleman, of course, is the reporter. So I want you to observe

that this is an executive session, as I tell you it is, and that there is no
one other than members of the committee or the staff membership and
the reporter present.

Mr. Pool. Mr. Chairman, I think you ought to advise him that there

might be two other members of the subcommittee who might come in.

Mr. HiTz. There may be other members of the subcommittee come
in later on.

If you care to at any point, you may ask me who it is who is coming
into the room, and I will likely tell you.

I want to advise you that, inasmuch as you obviously do not have
an attorney here today, under the rules of the committee you may have
an attorney here today. Being as you are from out of town and you
don't have one, you will be given a reasonable and adequate, but short,

opportmiity to get an attorney.

We will assist you in that in the sense that we will put you in the

way of fuiding an attorney, possibly by contacting the bar association

and its facilities. We camiot appoint an attorney because we don't
have the appointing power to do it.

With that in mind, I will ask you in addition this question : Have
you consulted an attorney or more than one after you had been
subpenaed to appear here for this occasion ?

Mr. Gentry, I have, sir.

Mr. HiTZ. And just tell us in what city or where that was.
Mr. Gentry. That was in Murfreesboro, Tennessee; Washington,

D.C. ; Augusta, Georgia.
(At this point Representative Buchanan entered the hearing room.)
The Chairivian, This is Mr, Buchanan, a member of the subcom-

mittee.

Mr. HiTz, Do you understand what I told you about representation
by counsel and all that I have said on that subject?
Mr, Gentry. I do, sir.

Mr. HiTZ. You are aware of it and understand what I have said ?

Mr. Gentry. Yes.
Mr. HiTZ. Do you desire now to have counsel ?

Mr. Gentry. No ; I do not,

Mr, HiTz, Another subject : You have the right, as do all witnesses
here and in other proceedings, to take advantage of your rights against
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self-incrimination under the fifth amendment of the Federal Constitu-
tion, wliich means that you do not have to answer questions which you
think might divulge information from you that might tend to incrimi-
nate you for any State or Federal prosecution, ill or well brought.
Do you midei-stand what I have said in that regard ?

Mr. Gentry. Yes, sir,

Mr, HiTz. Have you discussed this matter at some length with your
attorneys prior to coming here ?

Mr, Gentry, Yes, sir ; I have,
Mr. HiTz. And you have received advice from them as to what you

should do in that regard, have you ?

Mr. Gentry. Yes, sir ; I have.
Mr. HiTz. So that, as we go along, you are in a position to make

your own judgments and your choices in respect to the fifth amend-
ment?
Mr. Gentry. Yes, sir,

Mr, HiTz. Without any further ado, and without counsel ?

Mr, Gentry. Yes, sir.

Mr. HiTz. Mr. Gentry, have you ever been a member of a Ku Klux
Klan organization ?

Mr. Gentry. Sir, I respectfully decline to answer that question on
the ground that the answer may tend to incriminate me and I assert

my right not to answer as guaranteed by the fifth amendment of
the Constitution of the United States.

Mr. HiTz. I would like to ask you a question or two about that. I
also want you to realize, as I feel that you probably do from your talks

with your counsel, that certain questions that go deeply or even fringe-

wise around your claim of self-incrimination themselves may be re-

fused of answer. Nevertheless, I am going to ask you whether you
have, when you assert that privilege, a good-faith fear that the answer
to that question might tend to incriminate you in a State or Federal
charge.

Do you have a fear of prosecution ?

Mr. Gentry. I do, sir.

Mr. HiTZ. In addition to that, do you also have a fear of retaliation

by anyone if you should answer that and related questions that we
may put to you?
Mr. Gentry, I do, sir,

Mr, HiTZ. Would you care to tell us from what source you fear that

retaliation if you should answer that and related questions?

Mr. Gentry. From the Ku Klux Klan, sir.

Sir, at this time, I would like to speak before we go any farther with
the proceedings.

The Chairman, Would you speak a little louder, please?

Mr, Gentry. I am sorry.

I explained to counsel at this time, with the permission of the com-
mittee and permission of the staff, I would like to speak and go a little

bit more into detail and explain myself on this stand that I am taking.

I have agreed, before coming into this closed session of the commit-
tee, that if certain guarantees were made to me that I would be more
than glad to give cooperation to this committee. But without these

grants that I have referred to, I am afraid I won't be able to be of
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very much help to the committee. Don't misunderstand. I am not
trying to set the rules for this committee or intimidate any member of

this committee or anything of that nature. I am merely trying to

protect myself in this matter, sir.

The Chairman. Well, your protection comes under the provisions

of the Constitution. You have the right to invoke the fifth amend-
ment at any point that your conscience causes you to believe you would
be testifying against yourself or giving incriminating evidence against

yourself.

I don't know exactly what more you mean or what more you assert.

Mr. HiTZ. Mr, Gentry, do you care to spell that out a litte more,
to tell us under what conditions you feel that you will be protected

and, therefore, satisfied in respect to your fear of prosecution and
also in respect to your fear of retaliation if you give certain informa-
tion to us today ?

Mr. Gentry. Yes, sir ; I will.

Mr. HiTz. Spell that out for the chairman and the committee.
The Chaiirman. I want the record to show that the young man who

just came in is a member of the staff.

(At this point Mr. Butler entered the hearing room.)
Mr. Gentry. Yes, sir.

These requests I can put under three separate headings. I will be
glad to elaborate on these headings if necessary, although I feel them
to be self-explanatory. Number one is that any testimony that I

give before this committee be kept in strict secrecy, and that even ap-
plies to inferrals or suggestions to the press or anything of this nature
or anyone outside of this committee.
The Chairman. In answer to that, I will say that this is an execu-

tive session, and executive sessions are respected. Under the rules of
the committee, for example, this subcommittee, even if it wished to,

could not release testimony. It takes approval of a majority of the
full committee. There is now no intention of asking the full committee
to release that testimony.
In other words, the intent is to take what }^ou say here today under

oath, and the only condition is that everything you say must be the
truth, whatever you do say, and which will be transcribed.

It is not intended to be released.

Mr. Gentry. Sir, the reason I ask this particular stipulation is

that this rule that you speak of, of secrecy in this committee, has not
been observed, in my opinion^ to the utmost in past hearings or in this

hearing, this particular hearing in other investigations before today.
I have knowledge at this time that because of statements that have

been made and released to the press and to the general public by mem-
bers of this committee, that in all possibility innocent men's lives are
in danger today. I don't want to find myself in that position, sir.

The Chairman. That, I assure you, was not a committee action, and
I assure you, speaking for myself, it did not come from me.

I will ask the other members to speak for themselves.
Mr. Pool. At any meetings I have been to, I have never revealed

anything that has come out of an executive session and I do not
intend to.

Mr. Ashbrook. Nor I.

Mr. Buchanan. Nor I.
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The Chairman. The other three members indicate the same thing.

Mr. Pool. The only way that would be released would be by action

of the full committee to authorize its publication, which could happen
if the full conmiittee so desired. But that is a matter that the chairman
explained to you.

Is that right, Mr. Chairman ?

The Chairman. That is correct. No request will be made of the

full committee to release this testimony. There is no intention that

that be done.

Do you mean you have an incident involving the hearings on the

Ku Klux Klan?
Mr. Gentry. Yes, sir. Sir, I have in my possession a photostat

of a portion of the Nashville Banner, printed on last Thursday after-

noon^ that I was referring to in particular.

With your permission, I would like to read this.

The Chairman. Let me take a look at it.

(Document handed to chairman.)
The Chairman. This is a news release which is along the lines that

you indicated, except it speaks in terms not of a committee action but
of a newspaper reporter, without quoting any member who said that
a member had said the committee "has located a key witness in its

investigation of the Ku Klux Klan, a former Klansman who 'told all,'

a member of the committee said today."
How those things get out, with what accuracy a newspaperman

puts them out, I don't know. But I assure you it is not an action of
the committee.
Mr. AsHBRooK. It does not mention any name specifically.

The Chairman. Anyway, you know what I have said, and I am
speaking for the committee.
Proceed with your next question.

If you have any other statement to make, you may.
Mr. Gentry. Yes, sir ; I do.

I mentioned when I started into this that I did have three requests

to make. That was one.

The Chairman. Well, all right. Are you satisfied with my answer
to number one ? If you are not, it is useless to go into others.

Mr. Gentry. I understood you to say, sir, that I did have your
assurance that this would be all confidential and in secrecy; is that

correct ?

The Chairman. Yes, sir; and I explained to you why and the

circumstances that I was speaking under.
Mr. Gentry. Yes, sir ; I am satisfied with that.

The Chairman. All right, go ahead.
Mr. Gentry. The next request that I would like to make
The Chairman. Along that line, let me ask you just one question.

Did you say a moment ago that as a result of this news article you
felt like you do today, or that you had heard others say that they
felt like you do ?

Mr. Gentry. I am afraid I don't understand you, sir.

The Chairman. You referred to this article and you said—I don't

remember if you said that you had heard that other witnesses were

nervous because of this news article appearing.
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Mr. Gentry. Sir, in relation to this particular article, it is my
understanding that probably an innocent man has been accused by
the Klan and that

The Chairman. I don't know what you mean by that. In other

words, you are speaking for yourself. You are not speaking for other

witnesses?

Mr. Gentry. No, sir.

The Chairman. Nobody was accused of anything. I do not ap-

plaud the article. Nobody was really accused of anything except the

article says that a witness "told all," and I am not commenting
on that.

So far as I am concerned, so far as the committee is officially con-

cerned, there were no details of what that witness said, if he said it,

it is not going to be revealed.

Do you want to raise another point?
Mr. Gentry. Yes, sir; I do.

The Chairman. All right.

Mr. Gentry. My second request would be that any information
I gave before this committee, that a stipulation be made that this

information could never be used against me in court proceedings.

The Chairman. I have to be very frank about this. The testimony,

I have just said, will not be released by the committee. You can
hardly expect me or this committee to tell you that officials of the

State, officials of the Federal Government, are going to play dead
and not involve you in anything that might come to their attention.

You are asking me to say that what you say here will not be used
against you. I have already indicated that the testimony won't be
released. But I can't tell you that you may never be involved in court

proceedings or certainly are not going to be involved in court proceed-
ings on the basis of a release of that testimony.

In other words, I think you are asking almost the same thing, if I

understand you. If I don't, make it plain.

Mr. Gentry. I will try to clarify that.

Wliat I am referring to particularly is criminal proceedings that

would be brought against me as a result of testimony that I Avould

give before this committee.
Mr. HiTZ. You are only asking in that regard about criminal pro-

ceedings that might be brought against you involving the matters that

you might testify a^bout?

Mr. Gentry. Criminal or civil; yes.

Mr. HiTZ. What we had in mind, among other things, was that the
committee, I am convinced, would not care to give you any agreement
that if you should be charged with perjury, for example, for what
you might say today, that this won't be released in the interest of

justice. But you don't make that asking?
Mr. Gentry. No, sir.

Mr, HiTz. Perjury excepted?
Mr. Gentry. Perjury excepted.
Mr. HiTz. By you today or at any appearance that you make on this

trip to Washington under this subpena ?

Mr. Gentry. Yes, sir.

Mr. Hitz. It is my understanding he has stated his second proposi-
tion.
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Have you stated it fully ?

Mr. Gentry. I have, sir.

Mr. HiTz. Has the chairman responded fully on that?

The Chairman. I still feel that the second point in many ways is

the same, or certainly involves the first. And I said in connection

with the second point that I or this committee can't bind the actions of

State or Federal officials. It would not be honest for me to assure you
nothing can come about where you might be involved in a prosecution.

In addition to that, I will say this, that if, for instance, not through
action of the release of testimony—I have already told you we don't

intend to release it—if, somehow, a criminal prosecution comes about

and if a United States attorney, a local prosecuting attorney, a grand
jury, or a court feels, whether involving you or anybody else, what you
said here today would be important to be revealed and if I, for exam-
ple, as chairman, should get a court order for me to go testify, I cer-

tainly, if called and if the House grants permission to my being called

and the revelation of the record, I would have to tell the truth.

You see, you are asking me something over which I can't ultimately

control outside parties. I am not implying, I am not saying, anything

like that would ever happen. But you see my position. I want to be

fair with you, but I have to be fair with myself.

It involves more people than Ed Willis, and even you and maybe
others may be involved. So, as I say, the point we are now talking

about is so closely related to the first that if you are relying on the first

point that is probably an answer to your second worry.

But I want you to put yourself in my position and understand that

I can't bind everyone. There are a lot of people in these United States,

and a lot of things can happen. You are talking about a possibility.

Anything is possible, and he is a fool who does not realize that.

I understand your position. I understand your disposition and
attitude. But I can only go as far as I have gone.

Is there anything else ?

Mr. Gentry. Yes; there was one other request that I had to make
before this committee before these proceedings get mider way.

The Chairman. Let me tell you this further : We are after the facts.

The facts are important. Somebody must assemble them. This sub-

committee has been ordered by the full committee to conduct this

investigation. The House of Representatives has supplied funds to

conduct it. We are duty-bound to get the facts. In getting the facts,

we don't intend to use tricks against anybody or to trick you into any
situation that you feel might possibly involve you. We don't intend

any such thing, if that affords you any consolation or relief. We don't

intend to trick you. But on the other hand, people in America, gener-

ally speaking, are imder a certain obligation to cooperate with their

Government and the committees of Congress.
I understand the way you feel, but ultimately you will find that

the one thing that you can rely on is your ^arantees under the Federal
Constitution. Those are not to be bargained away. I could not bar-

gain it away or do anything to deprive you of that right. That is

your ultimate protection, and you have that right at all times, you
and any and all people who appear before this committee or any other

committee of the Congress or any court or grand jury or petit jury,

judge, or anything else.
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Thatprotection is yours at all tinies.

Mr. GrENTRY. Sir,m view of your commitment on this second request,

this third request that I had to make at this time I am sure is going
to have quite a ring of humor to it. But, on the other hand, in view
of what you have told me in regard to this second request, now even
more so I am going to have to rely on this third request.

I want it to be known and understood before this committee that I
don't have any legal background personally. I have no law degree
or anything of that nature. But I do know enough about procedure
to know that if I invoke the fifth, it is my understanding that it be
required that I carry the fifth amendment on through the particular

field in which I invoke it and must refuse to elaborate in any way
whatsoever.
The third request, sir, is that I be allowed to discriminately invoke

the fifth amendment through the course of this testimony for my
protection.

Mr. HiTz. Will you spell out your use of the word "discriminately"

a little bit there?
Mr. Gentry. At random, so to speak, whenever I feel like it is neces-

sary to protect myself.
I realize, sir, that this is very unusual.

The Chairman. It is unusual. It is so unusual that it is hard to

make a ruling in advance of the points where you would invoke it.

The fifth amendment is something that cannot be bargained away or

bargained about. You have protections under the fifth amendment.
That does not come from me ; it comes from the Constitution.

I do not know exactly what you feel and at what point you would
say you would at random invoke the fifth amendment. I will say this,

that the idea of these hearings is to get the facts and not to trick a
witness. We do not intend to take advantage of you in any way.
Some witnesses sometimes in the past have taken the position

that they have a right to say everything that is good and harmless and
fine about themselves and brag what great people they are and, having
painted a beautiful picture about themselves, then just clam up and
do not respond to cross-examination, you see. That is the area of black,

white, and gray that I can't rule on in advance.
I will say this, that we do not intend to lay a situation in an exami-

nation to trick you in any way. We would not do it to anybody, so

why should we do it to you. ?

Mr. Gentry. Let me explain, sir, my position a little more clearly,

and maybe by this you can understand a little bit more what I am
trying to accomplish. I have come before this committee today with
the intention of trying to be helpful and to be of benefit to this

committee.
The Chairman. We appreciate that.

Mr. Gentry. But, on the other hand, I didn't come before this com-
mittee today to become involved in any type of action that may result

from it, whether it be in the nature of contempt proceedings or any-

'thing of this nature.

This is the reason, sir, that I did make that last request.

The Chairman. There, again, you are getting close to the second

point, involvements over which I have no control.
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Proceed with your questions, Counsel, and we will face each situa-

tion as we come to it. If what I have said leads the witness to the

conclusion that he n\\ist invoke the fifth amendment at every point,

that is up to him.
On the other hand, I can only say that we do not intend to trick

the witness and we do not intend to lay a situation, to deliberately

create a situation, to make him guilty of contempt or criminal

prosecution.

iWe do not intend that. But I can't make a ruling in the blind before

the situation develops. I understand your position, but that is the

best the committee can do in all fairness to committee proceedings and
to the Constitution itself.

If you prefer, under these circumstances, to have a lawyer seated

by you, we will adjourn the committee right now and give you an
opportunity, a short, reasonable time, to get one.

Mr. Gentry. That wouldn't be necessary, sir.

The Chairman. It would not be necessary ?

Mr. Gentry. No, sir.

The Chairman. We have to proceed.

Mr. HiTz. Mr. Chairman, I have one question that I think might
elicit an answer that would be helpful on this last, the third, matter.

The Chairman. I do not see how we can go any further, the com-

mittee, than I have said, on the occasion of trying to be fair, on the

occasion of certainly not having any intent or creating any situation

that might result in contempt or criminal prosecution or anything of

the sort, but I cannot make a broad commitment on questions to come
and positions to come until we really have faced them.

Proceed with your questions.

Mr. HiTZ. With that question or my general questioning? Shall

I forego that question that might illuminate his point number three ?

The Chairman. No ; let's proceed with the questions.

Mr. HiTz. How old are you, sir ?

Mr. Gentry. Twenty-seven years old, sir.

Mr. HiTz. Where were you born ?

Mr. Gentry. Nashville, Tennessee, sir.

Mr. HiTZ. Are you now married and have children ?

Mr. Gentry. I am, sir. I do.

Mr. HiTz. How man^ children ?

Mr. Gentry. Two, sir.

Mr. HiTz. What is your present occupation ?

Mr. Gentry. I am employed by Greer Stopnut Company, a division

of K&K Manufacturing Company
Mr. HiTz. Greer Stopnut Company ?

Mr. Gentry. Yes, sir.

Mr. HiTz. Go ahead.

Mr. Gentry. —as a machinist, sir.

Mr. HiTz. How much schooling have you had ?

Mr. Gentry. Thirteen years, sir, not counting service school.

Mr. HiTZ. How far did you go in your schooling ?

Mr. Gentry. Thirteen years, sir.

Mr. Hitz. Where did you end up in the type of schooling that

you had ?
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Mr. Gentry. Freshman in college, sir.

Mr. HiTz. And your service schooling was of what sort ?

Mr. Gentry. The communications field, sir.

Mr. HiTZ. In what service were you ?

Mr. Gentry. The National Guard, but at the time of these service

schools I was on active duty with the U.S. Army.
Mr. HiTZ. For what length of time ?

Mr. Gentry. All together, sir ?

Mr. HiTZ. Yes. Your service.

Mr. Gentry. Approximately a year and a half to two years.

Mr. HiTZ. When did you come out of the service ?

Mr. Gentry. I am not sure on the discharge date, sir; possibly in

1961.

Mr. HiTZ. And when you did, how old were you ? That would be

4 years back from now and you would have been 23 ?

Mr. Gentry. Yes, sir.

Mr. HiTz. Where did you go to live at that time ?

Mr. Gentry. Murfreesboro, Tennessee, sir.

Mr. HiTz. Did a time come when you went to live in Florida?

Mr. Gentry. Yes, sir.

Mr. HiTz. When was that ?

Mr. Gentry. 1961, 1 believe, sir.

Mr. Hitz. What part of the year of 1961 ?

Mr. Gentry. I am sorry, sir, I am not sure on that.

Mr. Hitz. Did you have employment when you went to Florida?

Mr. Gentry. No, sir; I did not.

Mr. Hitz. Where did you go ?

Mr. Gentry. Jacksonville, Florida.

Mr. Hitz. Did you obtain employment at Jacksonville ?

Mr. Gentry. I did, sir.

Mr. Hitz. Wliat sort of employment?
Mr. Gentry. First ?

Mr. Hitz. Yes.
Mr. Gentry. I took a part-time job until I could find regular em-

ployment with a painter as an apprentice or helper.

Mr. Hitz. Was that your part-time employment or was that the

employment
Mr. Gentry. That was part-time employment, sir.

Mr. Hitz. How long did you have that?

Mr. Gentry. Roughly 3 weeks or a month.
Mr. Hitz. Then what did you do?
Mr. Gentry. I went to work for the Pepsi-Cola Bottling Company,

the Jacksonville division.

Mr. Hitz. How long did you work for them ?

Mr. Gentry. Approximately 2 years, sir.

Mr. Hitz. Until when?
Mr. Gentry. March of 1964, 1 believe that would be, sir.

Mr. Hitz. Prior to your coming to Jacksonville, had you been a mem-
ber of any Klan organization ?

Mr. Gentry. Sir, I respectfully decline to answer that question on
the grounds that the answer may tend to incriminate me and I assert

my rights not to answer as guaranteed by the fifth amendment of

the Constitution of the United States.
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The Chairman. If you want, as questions go on, to invoke the

fifth amendment, it will be sufficient, if the procedure is acceptable to

you, it affords you the same protection, to simply say that you refuse

to answer on the grounds previously stated.

It will save time then for you not to go through the technical state-

ment. We have this situation and that is the general way of invoking

the fifth amendment. We are not insisting that you detail your rights

in the fifth amendment. We understand what you mean. Understand,

however, that in every case, in order to have the right to invoke the

fifth amendment, you have to have an honest conviction that you are

invoking it because you fear criminal prosecution.

Do you understand what I am trying to tell you ?

Mr. Gentry. Yes, sir.

The Chairman. Proceed.

Mr. HiTz. After you got to Jacksonville, did you join a Klan
organization ?

Mr. Gentry. Again, sir, I respectfully decline to answer that ques-

tion on the grounds that the answer may tend to incriminate me.

Mr. Pool. On the grounds previously stated ?

Mr. Gentry. Yes, sir.

Mr. HiTZ. Let me ask you a question concerning this claim of

privilege. Would you be willing to answer that question and a num-
ber of others relating to possible Klan membership, if it existed, if

you were not at some subsequent time in this hearing confronted with

the proposition, the legal proposition, that at that later time you can-

not claim the self-incnmination protection because you had answered

these earlier questions concerning Klan activity ?

Mr. Gentry. That is correct, sir.

Mr. HiTZ. Obviously, you understand my question because you have
answered it. Are you sure you understand what I have said ?

In other words, if you would answer this question and certain other

questions concerning Klan activity, just so long as they weren't later

held up to you at a time when you feel perhaps more danger to your-

self in the field of incrimination ?

Mr. Gentry. That is correct, sir.

Mr. HiTz. And that these answers will not be held up to you as a

waiver of a later claim of incrimination on more serious, perhaps,

matters ?

Mr. Gentry. Let me see if I understand you, sir. What you are

saying, in effect, is would I be willing to answer these questions if

later on in these proceedings they were not held up to me in the form
of a waiver ; is that what you are saying ?

The Chairman. We have covered that ground, and I can't be more
specific than I was.

Just ask questions.

Mr. HiTz. Please tell us in what fashion you became a member of

a Klan organization in Jacksonville, if you did ?

Mr. Gentry. Sir, I respectfully decline to answer that question on
the grounds that the answer may tend to incriminate me.
Mr. HiTz. Did you attend any Klan rallies in the Jacksonville

neighborhood before you joined the Klan ?

Mr. Gentry. Sir, I respectfully decline to answer that question on
the grounds the answer may tend to incriminate me.
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Mr. Pool. You are not asking if he was a member of the Ku Klux

Klan. You are asking if he attended any Klan rallies before he be-

came a member.
Can you answer that question ?

Mr. Gentry. No, sir ; I can't.

Mr. Pool. On the same grounds previously stated ?

Mr. Gentry. Yes, sir.

Mr. HiTZ. Did you ever hold any Klavern office in a Ku Klux Klan

organization in the Jacksonville area ?

Mr. Gentry. Sir, I respectfully decline to answer that question on

the ground that the answer may tend to incriminate me.

Mr. HiTZ. Did ^ou join the United Florida Ku Klux Klan?
Mr. Gentry. Sir, I respectfully decline to answer that question on

the ground previously stated.

Mr. HiTZ. Where you assigned to a Klavern No. 508 of the Robert

E. Lee series of Kiavems ?

Mr. Gentry. Sir, I respectfully decline to answer that question on

the ground that the answer may tend to incriminate me.

Mr. HiTz. Let's remember what the chairman said, if it is agreeable

to you, that if you just say, "I claim my fifth amendment rights" or

words to that effect, it will do, and we will recognize it.

If you are satisfied with that, we can shorten that up.

Did you ever hold a State office in the United Florida Klans ?

Mr. Gentry. Sir, I claim my fifth amendment rights.

The Chairman. Were you aware of the existence of the Klan or-

ganization in or around Jacksonville ?

Mr. Gentry. Aware, sir ?

The Chairman. Yes. Did you know that one existed ?

Mr. Gentry. Yes ; I was aware, sir.

Mr. Pool. Were you acquainted with any of the members of the

Klan ? Did you know them personally or know any members of the

Klan in that vicinity ?

Mr. Gentry. I plead -my fifth amendment rights in reply to that

question, sir.

Mr. Pool. Then how did you know^ that there was one that existed ?

Mr. Gentry. At that particular time, sir, there was quite an ex-

tensive advertising campaign, we shall say, being carried on by the

Klan. I don't think even a casual traveler to that city at that particular

time could have helped but be aw^are that there was Klan activities

in the area.

Mr. Pool. Do you want to tell this committee anything else about
what you knew oi the Klan there or your awareness of it ? Maybe we
can't think of the right questions, but maybe you can cooperate by
telling us things that wouldn't incriminate you or tend to incriminate

you.
Mr. Gentry. As I stated previously, sir, I don't have a background

in law and I would be afraid of putting my foot in a bear trap.

The Chairman. Proceed with the questions.

Mr. HiTz. Mr. Gentry, are you informed on the means by which
the Robert E. Lee Klavern No. 508 in Jacksonville

(At this point Representative Weltner entered the hearing room.)
The Chairman. This is a member of the subcommittee, Mr. Gentry.
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Mr. HiTZ. —collected initiation fees, collected dues, provided and
sold robes, handled reports, communicated with the realm officer, the

Grand Dragon, who was also the imperial officer ?

Are you possessed of such information, sir?

Mr. Gentry. Sir, I plead my fifth amendment rights in answer to

that question.

Mr. HiTz. Are you possessed of information regarding special con-

tributions made by members at the Klavern level for emergency and
special purposes, having to do with providing bail and other similar

functions ?

Mr. Gentry. Sir, I plead my fifth amendment rights in answer to

that question.

Mr. HiTZ. Are you aware of the security precautions that were prev-

alent at the Klavern level with respect to safeguarding the existence

and the use of these special funds ?

Mr. Gentry. Sir, I plead my fifth amendment rights in answer to

that question.

Mr. HiTz. Are you possessed of information concerning the means
by which members of Klaverns in the United Florida Klans were car-

ried and remembered?
Mr. Gentry. Sir^ I plead my fifth amendment rights in answer to

that question.

Mr. HiTz. And security precautions with respect to the safeguard-
ing of the identity of members?

Mr. Gentry. Sir, I plead my fifth amendment rights in answer to

that question.

Mr. Hrrz. Are you possessed of information that there were certain

members of the United Florida Klans who were relieved of certain

Klan restrictive responsibilities, such as attendance at meetings, paying
dues, and otherwise associating in routine Klan activities?

Mr. Gentry. Sir, I plead my fifth amendment rights in answer to

that question.

Mr. Hrrz. And that those members were, by and large, charged with
certain special responsibilities and performed certain special functions
in the Klan?
Mr. Gentry. Sir, I plead my fifth amendment rights in answer to

that question.

Mr. HiTz. Are you possessed of information that there were a cer-

tain limited number of persons who had what may be termed a pass-

port which enabled them, as hidden or otherwise security protected
members of the Klan, to attend practically any Klan function within
the United Florida Klans ?

Mr. Gentry. Sir, I plead my fifth amendment rights in answer to
that question.

Mr. HiTz. Did you yourself ever possess such a passport within the
Florida Klans, United Florida Klans?
Mr. Gentry. Sir, I plead my fifth amendment rights in reply to

'"hat question.

Mr. HiTz. Did you come to know—Mr. Gentry, did you become
acquainted with a man named Rosecrans ? Did you become acquainted
with Rosecrans ?

Mr. Gentry. Sir, I plead my fifth amendment rights in reply to
this question.
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Mr. HiTZ. Were you ever engaged as a Klansman in any acts of

violence ?

Mr. Gentry. Sir, I plead my fifth amendment rights in answer to

this question.

Mr. Hrrz. Were you ever accused of having engaged in such acts of

violence ?

Mr. Gentry. Yes, sir; I was.

Mr. HiTz. Were you ever arrested and indicted and tried for the

Federal offenses of violation of civil rights of others and also for viola-

tion of rights protected by a Federal court injunction ?

Mr. Gentry. Sir, I would like to go on record here as saying that I

don't actually remember the exact wording or anything of that nature

of the indictment, other than I think probably the best way to put this

thing under a broad head or two broad heads is that one indictment

concerned violation of civil rights or a court injunction issued by Judge
Bryan Simpson, the Federal Court in Jacksonville, Florida, and the

other indictment was Federal conspiracy charges.

I was indicted on these charges.

Mr. HiTZ. More specifically, you were charged in count one of that

Jacksonville Federal indictment for violation of section 241. That is

the civil rights charge, the old one. And the other is the injunction

charge and conspiracy under it, section 1509, both of Title 18, right?

Mr. Gentry. Yes, sir.

Mr. Hitz. Were you tried in Federal Court in Jacksonville for those

two charges ?

Mr. Gentry. I was, sir.

Mr. Hitz. Were you charged twice for those two charges?
Mr. Gentry. I was.

Mr. Hitz. Was a man named Rosecrans a defendant along with you
in the indictment bringing those two charges ?

Mr. Gentry. He was, sir.

Mr. Hitz. Were others charged in that indictment, besides you and
Rosecrans, Barton H. Griffin, Jacky Don Harden, Donald Eugene
Spegal, and Willie Eugene Wilson, a total of six defendants?
Mr. Gentry. Yes, sir.

Mr. Hitz. Did the first trial of those charges result in a hung jury
and, therefore, a mistrial ?

Mr. Gentry. I did, sir.

Correction on that, sir. It did result in a hung jury. It also resulted
in an acquittal for one man, a total acquittal, and a partial acquittal for
myself.

Mr. Hitz. ^Yho was the one totally acquitted on the first trial?
Mr. Gentry. Jack Harden.
Mr. Hitz. Was that first trial in the Federal Court in Jacksonville

approximately the 6th of August 1964?
Mr. Gentry. Yes, sir.

Mr. Hitz. Early in August. That might have been the date of
the return of the hung-jury verdict. Do you happen to know, actually,
was it the 6th that the jury was hmig?

Mr. Gentry. I believe that was the date, sir.

Mr. Hitz. And subsequently were you and the other defendants,
except Mr. Harden—and you say he was acquitted on both of his
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counts in the first trial—Avere you and the other defendants, except

Harden, brought to trial a second time in Jacksonville?

Mr. Gentry. We were, sir.

Mr. HiTz. And did that trial in the end of November 1964 result in

an acquittal for all defendants on trial ?

Mr. Gentry. It did, sir.

Mr, HiTz. Did the charges brought in the indictment result from
the alleged participation by the defendants in a bombing of the home
of a young colored boy who had shortly theretofore been permitted

under a Federal court order to go to an otherwise segregated school

in Jacksonville?
Mr. Gentry, Yes, sir.

Mr. HiTZ. His name being Godfrey, his last name?
Mr. Gentry. Donald Godfrey. Also named in that was one Mrs.

lona Godfrey.
Mr. HiTZ. She was the mother of Donald ?

Mr. Gentry. That is correct, sir.

Mr. HiTZ. You, of course, were present, were you not, at the time

that the petit jurors were selected from the jury panel in the Federal

court for the first trial ?

Mr. Gentry. I was, sir.

Mr. HiTz. At that time, were you represented by attorney Matt
Murphy ?

Mr. Gentry. I was, sir.

Mr. HiTZ. Andalsoby J. B.Stoner?
Mr. Gentry. That is correct, sir.

Mr. HiTZ. And also by an attorney named Washington ?

Mr. Gentry. Howell Washington.
Mr. HiTZ. Matt Murphy had theretofore, and since then, engaged

in the defense of a number of Klansmen ; had he not ?

Mr. Gentry. Sir, I will have to answer that question on a hearsay

basis. I really don't know due to the fact that I wasn't present. I had
heard reports.

Mr. HiTZ. Answer it on hearsay, that is all right.

Mr. Gentry. Yes, sir.

Mr. HiTZ. And J. B. Stoner had also represented Klansmen from
time to time, had he not, so far as you have information ?

Mr. Gentry. Yes, sir.

Mr. HiTz. And Mr. Washington, your attorney, Howell Washing-
ton, he was a family and personal attorney for you, was he, or at least

one
Mr. Gentry. A personal attorney, sir.

Mr. HiTz. Did all three of those attorneys represent all of the de-

fendants and each of them ?

Mr. Gentry. They did, sir.

Mr. Hrrz. In the first trial, defendant Rosecrans testified against

the other defendants, that is, against his codefendants ; correct?

Mr. Gentry. That is correct.

Mr. HiTz. Was Mr. Rosecrans, as he appeared as a Government
witness—which is the way in which he testified against the defendants,

is it not ?

Mr. Gentry, Yes.

59-222 O—67—pt. 5 24
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Mr. HiTz. —was he not represented by the same attorneys who were
representing you gentlemen who were on trial ?

Mr. Gentry. No, sir ; he was not.

Mr. HiTz. He was not?

Mr. Gentry. No, sir.

Mr. HiTZ. Who represented him as he was a Government witness?

Mr. Gentry, This is at the time of the first trial ?

Mr. Hrrz. Yes, sir.

Mr. Gentry. I may be wrong, but it was my impression at that par-

ticular time that he was represented by Mr. J. B. Stoner.

. Mr. Hrrz. So the picture isn't precisely as my question seemed to

indicate, but he was represented not by the same lawyers who repre-

sented the men on trial who are still defendants, but he was represented

by only one of them ?

Mr. Gentry. That is correct, sir.

Mr. HiTz. So that Mr. Stoner was representing the Government wit-

ness defendant, Rosecrans, as well as you four boys who were on trial

at that time, and against whom Rosecrans was testifying?

Mr, Gentry. That was my understanding.

Mr, Hrrz. Who was the Federal judge who conducted that trial ?

Mr. Gentry. Judge Bryan Simpson.
Mr. HiTZ. And just to digress a moment, he is the Federal judge who

issued the injunction which permitted young Godfrey to attend the

segregated school and required the school officials to accept him as a

pupil; right?

Mr. Gentry. That is correct, sir.

Mr. HiTZ. Did Judge Simpson take any precaution with respect

either to Mr. Rosecrans, the Government witness, or as to any or all of

you tried defendants to protect them or him against conflict of interest

in respect to the fact that Mr. Stoner was on both sides of that trial?

Mr. Gentry, I am not qualified to answer that question.

Mr. HiTz. Did you observe any precautions taken by the judge to

see that there was not a common representation so far as Mr. Stoner
was concerned, of a Government witness and men on trial ?

Mr, Gentry. To the best of my knowledge, there was not, sir. I

remember there being some controversy about this, but I wouldn't
really know exactly

The Chairman. A little louder, please,

Mr. Gentry. I am sorry.

There was some controversy, I believe—I believe I recall,

I am sorry, sir, you are asking me to remember things that at that

particular time didn't have any particular importance. There has
been quite a time lapse. I was under a very severe strain at that

particular time and was not too particularly interested with proce-

dures and things of that nature.

Mr. HiTZ. All right, sir.

Now to get back to where we were a little while ago, you were pres-

ent during the selection of the petit jury from the jury panel in your
first trial ?

Mr, Gentry. That is correct, sir.

Mr, HiTz. And even from there, to go back a little bit, are you
aware of any procedures adopted by the Klan in respect to evaluating
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the members of the jury panel that were selected to try the cases in

that term of court before which your criminal trial came ?

Mr. Gentry. I plead my rights to the fifth amendment.
The Chairman. Let me say this: Thus far, to practically all of

the questions before the incident of his charge before the court, which
is a matter of record, this witness has invoked the protection of the

fifth amendment, which he has a right to do.

We are now in the realm of questions beyond what is public knowl-
edge. He again has invoked the fifth amendment. Therefore, nothing
prejudicial, certainly, has occurred to this point.

I feel obligated to say to the witness, as I did at the opening of his

testimony before he testified, that he raised three points with reference

to apparent conditions under which he might or might not testify

voluntarily and truthfully under oath.

As to the first point involved, it was the question of whether or not
the committee would release his testimony. In substance, more as a

matter of policy than anything else, the Chair stated that there was
no such intention. His testimony before us would not be revealed or

made public.

As to the other two points, what I had to say is a matter of record.

In view of the attitude of the witness especially, within his rights,

invoking the protection of the fifth amendment to all questions ex-

cept matters of public knowledge, the Chair states this : We are always
very careful with reference to not releasing executive testimony, and
to whatever extent it can be said that the Chair, for the committee,

committed the committee with reference to this witness not to reveal

the testimony, I must say that the committee is no longer under any
obligation.

As a matter of policy, we will pursue good judgment and discretion,

as always, on the question of propriety of releasing testimony in

executive session.

Before any other questions or involvement, and in fairness to the

witness, I must say that whatever commitment might have been con-

strued from what I said, it does not now hold.

Proceed.
Mr. HiTz. Do you have any information—I am sorry.

The Chairman. You are under oath, and we will proceed with the

hearings.

Mr. Gentry. Yes, sir.

Mr. HiTZ. Did you have something you wanted to say ?

Mr. Gentry. No, sir.

Mr. HiTz. Do you have information with respect to efforts by mem-
bers of the Klan and your counsel at the first trial to endeavor to

secure a sympathetic petit jury for your case?

Mr. Gentry- I plead m^ rights in regard to the fifth amendment in

answer to that question, sir.

Mr. Hitz. Are you possessed of information as to—by the way, that

first jury was undecided and hung on the vote of 10 to convict and
2 to acquit; am I correct in that?

Mr. Gentry. Yes, sir.

Mr. Hitz. Are you possessed of information as to whether or not

there was or was not' a member of the Ku Klux Klan organization to

which you belonged on the petit jury panel?
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Mr. Gentry. I plead my rights-

Mr. HiTz. I am sorry, on the petit jury.

Do you plead your fifth amendment?
Mr. Gentry. I plead the fifth amendment.
The Chairman. I think I should ask this question, and certainly

there is no intention of doing away with the confidentiality with refer-

ence to any action on the part of our investigators.

I don't know the trend of the questions, Mr. Gentry, by the inves-

tigators. But I think I ought to ask this question: With reference

to all these questions that have been asked of you, or any one of them,

did you answer them and give information to our investigators ?

By the way, let me say you have a right to invoke the fifth amend-
ment on that question.

Mr. Gentry. Before I answer that question, sir, may I ask you a

question ?

The Chairman. Yes.

Mr. Gentry. In answering this question, regardless of whether it be

affirmative or negative or by invoking the fifth, will I in any way
waive my rights to continue to answer questions in this line?

The Chairman. We will face that problem when we face it.

Mr. Pool. If you care to have counsel at this time, we can adjourn
the committee and give you time to get counsel.

I think it would be appropriate to give him that opportunity.

The Chairman. He was offered that three times.

Mr. Pool. I have reference to the last question.

Mr. Geistry. I invoke my rights to the fifth amendment in reply

to this question.

Mr. HiTz. Mr. Gentry, are you possessed of information as to

whether or not there were persons believed, and perhaps known, to be

sympathetic to the Klan, other than a Klan member, who were seated

as members of the petit jury in your first trial?

Mr. Gentry. I invoke my rights to the fifth amendment in reply

to this question, sir.

Mr. HiTz. Are you possessed of information as to whether or not,

at the second trial, there were seated as members of the petit juiy any
members of the Klan ?

Mr. Gentry. I invoke my rights to the fifth amendment in reply

to this question.

Mr. HiTz. And are you possessed of any information that there

were or were not persons on the second petit jury who were believed

to be, and perhaps known to be, by counsel for the men on trial,

sympathetic to the Klan ?

Mr. Gentry. I will refer again to the fifth amendment in reply
to this question.

The Chairman. Mr. Gentry, I want to ask you this question: I

referred a while ago to any conversations you had with any one or
more of our investigators, and I indicated, or commented, that I

wasn't proposing to violate any confidentiality, if any existed.

Now I feel I must ask you this question : Did any one of our investi-

gators, and they are now before you, promise you immunity or make
you any kind of commitments that this, that, or the other would or
would not happen if you testified ?

Mr. Gentry. No, sir.
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Mr. HiTz. Mr. Gentry, are you possessed of information, as an al-

leged former member of the Klan, of certain procedures that were in

force in respect to acts of violence by individuals in the United
Florida Klan having to do with the authorization for the commission
of those acts of violence?

That is my question.

Mr. Gentry. I invoke my rights to the fifth amendment in answer-

to that question.

Mr. HiTz. Are you possessed of information havli^^g to do with a

committee within a Klavern, which committee might have jurisdic-

tion a little bit beyond the particular Klavern, the function of which
committee was to seek to screen certain activities of the members and,

likewise, to safeguard, through certain security measures that they

had, the persons who might commit those acts ?

Mr. Gentry. I invoke my rights under the fifth amendment in reply

to that question.

Mr. HiTZ. Have you ever heard of a group called a klokann com-
mittee ?

Mr. Gentry. I invoke my rights to the fifth amendment in reply

to that question.

Mr. Chairman, may I go on record at this point as stating something
for the record ?

The Chairman. All right, and then I will rule on it.

Mr. Gentry. A few moments ago you asked me about any promise
or grant of immunity, I believe—I don't remember the exact words,

but things of this nature—in regard to the investigators for this

committee.
I would like to go on record at this time as stating that the investi-

gators for this committee have shown me nothing but the very best

treatment and there has been no
The Chairman. I appreciate your saying that.

Mr. HiTz. Did you Imow a Klansman named Manucy or Manucey ?

Mr. Gentry. I invoke my rights to the fifth amendment in reply to

that question.

Mr. HiTZ. And particularly of two such persons, a man named
"Hoss" Manucy? Do you take the fifth on that?

Mr. Gentry. I do
;
yes, sir.

Mr. HiTZ. Have you, to your knowledge, been under investigation

for possible participation along with two or more other people in

connection with the shooting at a colored man named Striggler, a

member of the Teamsters Union?
Mr. Gentry. Would you state that question again?

Mr. HiTZ. Have you ever been under investigation for the shooting

at a colored man named Striggler, an employee of the Teamsters

Union?
Mr. Pool. He would not be an employee of the Teamsters Union.
Mr. HiTz. I beg your pardon. Thank you.

A member of the Teamsters Union.
Mr. Gentry. Sir, I was never in a position, with the exception of the

times that indictments were brought against me, to know exactly what
I was being investigated for.

Mr. HiTz. Do you have any information concerning the shooting at

Striggler ?
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Mr. Gentry. I invoke my rights to the fifth amendment in reply to

that question, sir.

Mr. HiTz. Do you have information concerning the situation sur-

rounding the fact that—well, let me preface that by asking you do you
know a man named Griflfin, who was a member of the Teamsters Union,
his name being Barton Griffin ?

Mr. Gkntry. I know Barton Griffin. I don't know whether he was
a member of the Teamsters Union or not.

The Chairman. It is now 12 o'clock, and the quorum call, I know,
will be coming.
The committee will stand in recess until 2 o'clock.

(Subcommittee members present at time of recess: Representatives

Willis, Pool, Weltner, Ashbrook, and Buchanan.)
(Whereupon, at 12 :05 p.m. Wednesday, September 29, 1965, the sub-

committee recessed, to reconvene at 2 p.m. the same day.)

AFTERNOON SESSION—WEDNESDAY, SEPTEMBER 29, 1965

(The subcommittee reconvened at 2 :25 p.m., Hon. Edwin E. Willis,

chairman, presiding.)

(Subcommittee members present: Representatives Willis and
Ashbrook.)
The Chairman. The subcommittee will resume its executive hearing.

I hereby constitute as a subcommittee to conduct the executive session

this afternoon Mr. Pool, of Texas ; Mr. Ashbrook, of Ohio ; and myself,

as chairman.
Let the record show that a quorum of that subcommittee is present.

Proceed, Mr. Hitz.

Mr. HiTZ. Thank you.

TESTIMONY OF ROBERT PITTMAN GENTRY—Resumed

Mr. Hitz. Mr. Gentry, did you know a man named Gene Fallaw
when you were living in Florida ?

Mr. Gentry. Yes, sir ; I did.

Mr. Hitz. Did you know Fallaw to have been a Klansman in that
area?
Mr. Gentry. I would like to invoke the fifth amendment in reply

to that question.

Mr, Hitz. Did you know that Fallaw was one of the leading Klans-
men in a Klan organization preceding the United Florida Klan
organizacion?
Mr. Gentry. Again I invoke the fifth amenament in reply to that

question, sir.

Mr. Hitz. Did you know Fallaw to have been sought as a witness
in the trials against you and the other men for the Godfrey bombing?
Mr. Gentry. Yes, sir ; I did.

Mr. Hitz. To the best of your information, is it a fact that the
Government was unable to locate and serve its subpena upon Fallaw
to become a witness for the Government at your first trial ?

Mr. Gentry. No, sir; that is not correct. The information I re-

ceived was that he had been subpenaed,
Mr. Hitz. I see.
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Mr. Gentry. I base this on the fact that it is required by law for
the Government to issue, prior to trial, a list of subpenaed witnesses.

Mr. HiTZ. And he was on that list?

Mr. Gentry. That is correct.

Mr. HiTZ. Did Mr. Fallaw appear as a Government witness at the
trials?

Mr. Gentry. No. sir.

Mr. HiTz. Did you see Mr. Fallaw sometime fairly close before the
commencement of the first trial in Jacksonville ?

Mr. Gentry. Quite a while before
;
yes.

The Chairman. Mr. Gentry
Mr. HiTz. Could I interrupt just a moment? Before we conclude,

I do have a couple of questions that will round it out, if you will let

me when you are through.
The. Chairman. I want to ask a question.

Were you involved in any bombing incident?

Mr. Gentry. I would invoke the fifth amendment in answer to that
question.

The Chairman. Did you ever use a gun, shotgun or pistol or rifle,

to fire at anybody in connection with Klan activities ?

Mr. Gentry. Would you state that again, sir ?

The Chairman. Read the question.

(The question was read by the reporter.)

Mr. Gentry. Directly at a person for the intention of harming him ?

The. Chairman. For any reason.

Mr. AsHBROOK. Harming or scaring.

Mr. Gentry. I invoke the fifth amendment in reply to that question.

The Chairman. Now, you were asked before, but I want to ask
two questions more. I think you were asked if you ever had been a

Klansman and you invoked the fifth amendment. Is that correct?

Mr. Gentry. Yes, sir.

The Chairman. Are you a Klansman now ?

Let me say this is not a tricky question.

Mr. Gentry. It is not a tricky question ?

No, sir ; I am not a Klansman now.
Mr. HiTZ. Mr. Gentry, have you engaged in any Klan activities in

the State of Alabama ?

Mr. Gentry. I would invoke the fifth amendment in reply to that

question, sir.

Mr. HiTz. Have you ever been in the neighborhood of, in or near

Birmingham, Alabama, at a time when, to your knowledge, J. B.

Stoner was also there ?

Mr. Gentry. I would invoke the fifth amendment in reply to that

question.

Mr. HiTz. The Godfrey bombing was in the early morning of Febru-
ary 16, 1964, actually the night of the 15th, so to speak. Did you
separate from the Klan at some time shortly after February 16, 1964?

Mr. Gentry. I would invoke the fifth amendment in reply to that

question.

Mr. HiTz. Did you separate from the Klan prior to the arrest and
charges made against you as a result of the Godfrey bombing?
Mr. Gentry. Will you please state that question again ?
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Mr. HiTz. Did you separate from the Klan prior to your arrest and
charges growing out of the Godfrey bombing ?

Mr. Gentry. I would invoke the fifth amendment in reply to that

question.

Mr. HiTz. That is all, Mr. Chairman.
The Chairman. The Chair will say this : The committee will stand

in recess until further call of the Chair.

Now, Mr. Gentry, you are now under subpena. You realize that?

Mr. Gentry. Yes, sir.

The Chairman. And you are not released from that subpena. I

hereby extend the effectiveness of the date of the subpena to November
10. That means that unless otherwise notified to appear either before

or after that date or not at all, you will report on November 10.

I want to say to you that I and the committee regret that you saw
fit to take the position that you did, but that is a matter between you
and your conscience. It is also, of course, a matter of the protection of
the constitutional guarantees accorded to you.
However, because you did not choose to give us information that

we happen to know you possess, I want you to know that one reason
for the continuance of that subpena is for your own protection. If a

Federal subpena has meaning at all, I want to tell you that if as a result

of your appearance you are threatened or intimidated or harm should
come to you, if I have any powers of persuasion or influence, that will

will be the law, the subpena will be strictly enforced as far as I am
concerned.

The committee stands in recess- until further notice.

(Subcommittee members present at time of recess : Representatives
Willis and Ashbrook.)

(Whereupon, at 2:38 p.m. Wednesday, September 29, 1965, the
subcommittee recessed, suDJect to call of the Chair.)
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WEDNESDAY, JULY 28, 1965

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

CoMMnTEE on Un-American Activities,

Washington^ B.C.
executive session ^

A subcommittee of the Committee on Un-American Activities met,

pursuant to call, at 10 a.m., in Room 313-A, Cannon House Office

Building, Washington, D.C., Hon. Charles L. Weltner (chairman of

the subcommittee) presiding.

(Subcommittee members: Representatives Charles L. Weltner, of

Georgia, chairman; John M. Ashbrook, of Ohio; and John H.
Buchanan, Jr., of Alabama.)
Subcommittee members present : Representatives Weltner and Ash-

brook.
Staff members present : William Hitz, general counsel, and Don Ap-

pell, chief investigator.

Mr. Weltner. The subcommittee will come to order. Without ob-

jection I will place into the record a copy of the committee resolution

of March 30, 1965, providing for the conduct of the investigation into

the Ku Klux Klan and related organizations.

I will also place into the record the letter of the chairman of this

committee dated July 28, 1965, directed to the director appointing as

a subcommittee pursuant to the resolution of March 30, 1965, the fol-

lowing members of this committee: myself as chairman, Honorable
John M. Ashbrook and Honorable John H. Bunchanan as members.

(The documents referred to follow :)

July 28. 1965.

To: Mr. Francis J. McNamara
Director, Committee on Un-American Activities

Pursuant to the provisions of the law and the Rules of this Committee, I

hereby appoint a subcommittee of the Committee on Un-American Activities con-
sisting of Honorable Charles L. Weltner as Chairman, and Honorable John M.
Ashbrook and Honorable John H. Buchanan, Jr., as associate members, to con-
duct hearings in "Washington, D.C., commencing on or about Wednesday, July
28, 1965, and/or at such other times thereafter and places as said subcommittee

1 Released by the committee and ordered to be printed.
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shall determine, as contemplated by the resolution adopted by the Committee
on the 30th day of March, 1965, authorizing hearings concerning the activities
of the various Ku Klux Klan organi2sations in the United States.

Please make this action a matter of Committee record.
If any member indicates his inability to serve, please notify me.
Given under my hand this 28th day of July, 1965.

/s/ Edwin E. Willis,

Edwin E. Wilus,
Chairman, Committee on Un-American Activities.

COMMITTEE RESOLUTION

March 30, 1965

WHEREAS, at the commencement of the 89th Congress the Chairman in-
structed the staff to commence a preliminary inquiry into the activities of the
Ku Klux Klan organizations in the United States to assist the Committee in
determining whether it should authorize an investigation of the Klan organiza-
tions; and
WHEREAS, the Committee on February 2, 1965, by resolution, unanimously

directed the Chairman to continue the preliminary inquiry ; and
WHEREAS, the Chairman has today made a report to the Committee on the

results of this preliminary inquiry, which report clearly indicates that the
nature and scope of the Klan organizations' activities are such that the Com-
mittee should authorize an investigation ; and
WHEREAS, the President's recent public appeal also demonstrates that such

an investigation is justified and necessary ; and
WHEREAS, the President has offered the full cooperation of the Executive

Branch of the Government in such an investigation; now therefore,
BE IT RESOLVED, that the Committee undertake an investigation of the

various Klan organizations and their activities with the view of holding hearings
for the purpose of aiding Congress in any necessary remedial legislation ; and
BE IT FURTHER RESOLVED, that inasmuch as the appropriation for the

Committee's work for this session is not suflBcient to enable it to undertake
this investigation in addition to other investigations already approved and
under way, the Chairman is directed to request a supplemental appropriation
of $50,000 to conduct an investigation of Ku Klux Klan organizations ; and
BE IT FURTHER RESOLVED, that the Chairman is directed to continue

the preliminary inquiry into the activities of the Black Muslims, the Minutemen
and the American Nazi Party previousily authorized by the Committee, for the
purpose of determining whether an investigation of these groups is called for.

Mr. Weltner. At this point Mr. Appell will appear as the first wit-
ness.

* * * m * iti nt

[The next witness called was Royal V. Young, Sr.]
Mr. Weltner. Raise your right hand, please.

Do you solemnly swear that the t-estimony you give in this hearing
will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help
you God ?

Mr. Young. I do.

( Suiboommittee members present: Representatives Weltner, Ash-
brook, and Buchanan.)

TESTIMONY OF ROYAL VIRGIN YOUNG, SR.

Mr. Hrrz. Mr. Young, ^ive your full name to the record, please.

Mr. Young. Royal Virgm Young, Sr.
Mr. HiTZ. Your address?
Mr. Young. Route 1, McDade, Louisiana.
Mr. Hrrz. Is that in Bossier County ?
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Mr. Young. Bossier Parish.

Mr. HiTz. Your occupation?
Mr. Young. Locomotive engineer.

Mr. HiTZ. For what road?
Mr. Young. Illinois Central.

Mr. HiTz. You are active in that work now, are you ?

Mr. Young. Yes, sir.

Mr. Weltner. We will suspend the hearing for a brief recess.

(A brief recess was taken.)

Mr. Weltner. Back on the record.

Mr. HiTz. Mr. Young, would you state further to identify you and
then I have some procedural questions to ask. You are active in the

railroad business and you take trips out of Bossier Parish?
Mr. Young. Yes, sir; I go from Bossier City, Louisiana, to Vicks-

burg, Mississippi, as my run.

Mr. HiTZ. Several times a week ?

Mr. Young. Well, I would say two trips one week, maybe three

trips the next.

Mr. HiTZ. Mr. Young, the record will show, and we note, that you
are not accompanied by counsel today. I want to advise you that you
have a right to have counsel here as a witness before this subcommittee
and I would like to know whether you desire to have counsel or
whether you will expressly waive your right to have counsel here

today with you.
Mr. Young. Sir, I don't know whether it would be to my advantage

to have counsel or not. Would it ?

Mr. HiTz. What is your wish, since you have the right to have one
and because, then, of that right you may avail yourself of the oppor-
tunity to get a counsel here in Washington or to send for one if it does

not cause too much delay ? We want to know if you want to go for-

ward without counsel and thereby waive your right, or whether you
want to avail yourself of the right and obtain counsel.

Mr. Young. I waive that right.

Mr. Weltner. The Chair will advise the witness there is no irre-

vocable waiver of his right to have counsel. If you feel at any time
during the course of these proceedings that you would like to have
counsel, then you simply make that right known and your right

continues.

If you wish to proceed now without counsel, we will proceed accord-

ing to your desires.

Mr. Young. I will proceed now.
Mr. HiTz. Yesterday you were interviewed by Mr. Appell and my

self in our office here in Washington ?

Mr. Young. Yes, sir.

Mr. HiTz. At that time we discussed the matter of counsel, and you
stated that you did not desire to have counsel ; is that right?

Mr. Young. Yes, sir.

Mr. HiTz. Did you bring a copy with you of a subpena that was
served upon you by Mr. Appell representing the committee?
Mr. Young. Yes, sir.

Mr. HiTz. Would you produce it, please ?

(Witness complies.)
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Mr. HiTZ. When was this served upon you and where, Mr. Young?
Mr. Young. I believe it was sometime in Jime. The exact date I

don't remember, but it was at my home.
Mr. HiTZ. Did Mr. Appell, who sits on my right here, serve it on

you?
Mr. Young. Yes, sir.

Mr. HiTZ. Would you please look at the pink copy which I am
handing you and tell me whether that appears to be a copy of the

white copy that was served upon you ?

Mr. Young. Sir, it looks like a duplicate copy.

Mr. HiTZ. Before I ask you any further questions, I want to advise

you that you have available to you here, as you do in most places,

the privilege against self-incrimination in the Federal Constitution.

Because of that, you need not answer any question, the answer to

which you honestly and in good faith believe might furnish a link or

tend to incriminate you or lead you into a prosecution, either an ill-

founded one or a proper prosecution, for any crime either State or

Federal.

You are no doubt aware of that privilege and generally the scope of

that privilege ; are you not, sir ?

Mr. Young. Yes.
Mr. HiTz. As a matter of fact, yesterday in the interview that we

have already referred to, we went into that several times and at some
breadth and depth ; did we not ?

Mr. Young. Yes, sir
;
you explained it to me.

Mr. HiTz. I explained it quite fully, did I not ?

Mr. Young. I have an understanding of it.

Mr. HiTz. You came here with an understanding anyway of this

self-incrimination privilege that you have ?

Mr. Young. Yes, sir ; that is right.

Mr. HiTZ. That abided with you today ?

Mr. Young. Yes, sir.

Mr. HiTZ. With respect to this subpena, I would like to read a

Eortion of it for the record. The first part of it requires you to be
ere on July 27, 1965, at 10 :30, in the offices of the Committee on Un-

American Activities, then and there to testify touching matters of
inquiry committed to said committee.
Then in addition you are directed by this subpena to bring with

you and to produce before the committee

:

All records in his possession or under his control relating to the organization
known as the Original Knights of the Ku Klux

Can I see your copy ?

(Witness complies.)
Mr. HiTz. [Continues reading :]

— [Klan] of which organization he is the former Imperial Dragon. Such records
shall include correspondence, financial books of accounts and reports, reports
received from Dens, Klans or Klaverns of said organization, and minutes of all

meetings attended by him or which came into his possession by reason of the
office he held, namely, Imperial Dragon.

I want to remind you that the subpena is directed to you, Royal V.
Young, on the top line, as you can observe from your original copy.
Is that right, sir?
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Mr. Young. That is right.

Mr. HiTZ. Therefore, when the pronoun "he" and the adjective
"his" is used in what I just read, directing you to bring certain books
and records, the reference is to you, Royal V. Young. You under-
stand that?
Mr. Young. Yes, sir.

Mr. HiTZ. I would like to offer the pink carbon copy of the subpena
into evidence, Mr. Chairman.
Mr. Weltner. It will be received.

(Document marked "Royal Young Exhibit No. 1" and retained in

committee files.)

Mr. HiTz. Do you have any of the records with you called for in

the subpena, Mr. Young?
Mr. Young. No, sir.

Mr. HiTZ. Why do you not have any of those records, sir?

Mr. Young. I destroyed them.
Mr. HiTz. Wlien did you destroy them ?

Mr. Young. It must have been some time around March of 1964.

Mr. HiTZ. When you were served with this subpena which your orig-

inal copy will note—anyway, whenever you were served with it, did
you have in your possession or under your control, in any fashion
available to you, any of the documents that were described and covered
by the subpena?
Mr. Young. No, sir.

May I ask one question?
Mr. HiTz. Yes, sir.

Mr. Young. By those documents, can you verify that a little clearer

for me?
Mr. HiTz. Do you mean the description of them ?

Mr. Young. Yes, sir.

Mr. HiTZ. Well, the description of the papers and records that are

contained in the subpena here is what I am asking about. Do you want
me to clarify that—

—

Mr. Young. Minutes and records and things of that sort ?

Mr. HiTz. All records at the top of this. Would you look at this

copy with me? [Reading:]

All records in his possession or under his control relating to the organization

known as the Original Knights of the Ku Klux [Klan] of which organization he
is the former Imperial Dragon. * * *

Mr. Young. Yes, sir ; I destroyed all of those records that I had in

1964.

Mr. HiTZ. Is there any question in your mind here today about the

coverage, the scope of this subpena, as to whether or not it might in-

clude some papers that you did have in your possession at the time

when Mr. Appell served you with this subpena ?

Mr. Young. I—no, I don't think so.

Mr. HiTZ. I asked you that because you—because of what you just

asked me.
Mr. Young. The reason I asked that is because they had a piece of

paper called "Fifty Reasons" and that is just a commercial print. It

does not pertain to the Klan. It is just the reason why you joined

the Klan, and I had a few of those. It is just a public form that they
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put out, but I don't have any records pertaining to the Ku Klux Klan,
no, sir ; I destroyed them.
Mr. Hrrz. You don't have in your mind here today that this sub-

pena only calls for minutes and certain formal records of that sort?
Mr. Young. No; I understand what you mean.
Mr. HiTZ. Mr. Chairman, Mr. Appell is going to interrogate the

witness on the structure and the organization of the Klan and his

connection with it.

Mr. Weltner. Proceed, Mr. Appell.
Mr. Appell. Mr. Young, are you now, or have you ever been, a

member of the Ku Klux Klan ?

Mr. Young. Yes, sir. I am not now, I would not say.

Mr. Appell. Would you answer what you mean by you "would not
say"?
Mr. Young. I mean that I resigned, as I went over it with you ; or I

did not resign, but I became inactive or I gave up. Let's say I did
not tender a letter of resignation, but I quit taking part in the Klan
in the first part of 1964. I severed my connection.
Mr. Appell. When did you first become a member of the Ku Klux

Klan?
Mr. Young. Sir, I think it was in either the latter part of '60 or

theearly part of 1961. I am not sure.

Mr. Appell. Was this the first time you had ever held Klan
membership ?

Mr. Young. No, sir; I held a Klan membership in 1924 as a junior
Klansman.

Mr. Appell. When you joined the Klan in 1924, to what national
organization of the Klan were you affiliated ?

Mr. Young. Sir, I think that was the Original Ku Klux Klan.
Mr. Appell. How long did you maintain a membership in the

Klan in 1924?
Mr. Young. Sir, I went away to the Marine Corps in August 1924,

and I believe I had joined in June. I imagine I never even made a
meeting.
Mr. Appell. When did you again join the Ku Klux Klan?
Mr. Young. In 1961 or 1960. I believe it was the first part of 1961.
Mr. Appell. What organization of the Ku Klux Klan did you join

at that time ?

Mr. Young. The Original Knights of the Ku Klux Klan.
Mr. Appell. In joining the organization in 1960 or 1961, did you

make an application for new membership or an application for read-
mission ?

Mr. Young. Just a regular application.
Mr. Appell. Into what Klavern of the Original Knights of the Ku

Klux Klan were you naturalized ?

Mr. Young. It was in Bossier.
Mr. Appell. What was the designation of this Klan unit to which

you were naturalized?
Mr. Young. That is all I know at that time, the Bossier Klan.
Mr. Appell. It had no numerical designation within the structure

of the Original Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Young. That I could not say, to tell you the truth, I could not.
I imagine it was either second or third one at that time.
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Mr. Appell. In the reorganization of the Original Knights in 1960-

1961, as each Klavern was chartered did they start with the first and
give it Klavern Number 1 where it was located, Shreveport, and the

next Klavern Number 2 of whatever area it was located in, and the

next Klavern, Bossier, Klavern Number 3 ? Is this the way they were
organized ?

Mr. Young. There was a procedure
;
yes.

Mr. Appell. That was the procedure.

At the time that you were naturalized and participated in a naturali-

zation ceremony, did you subscribe to certain oaths required of you by
the Original Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Young. Sir, I took an oath.

Mr. Appell. I hand you a copy of an oath, not the one which you
took, but a copy of those issued to Klansmen. I ask you to examine
this and to tell us whether or not in substance the oath of allegiance,

the obedience, secrecy, Klanishness, were similar to the oath to which
you subscribed ?

Mr. Young. Sir, I wish to invoke the fifth amendment on that be-

cause it may come back to something else.

(Document previously marked "John Swenson Exhibit No. 1.") ^

Mr. Weltner. The witness will be advised that the fifth amendment
enables him to refuse to answer. It is his privilege where he feels that

the answer may tend to incriminate him or furnish some substance for

prosecution in a State or Federal proceeding.
The fifth amendment is not available to the witness on the basis

that it would cause him to violate any oath which he took. In other

words, Mr. Witness, you do not have, under the Constitution, the

privilege of refusing to answer any question on the grounds that it

would violate any Klan oath or any other oath that you took.

Mr. Young. Sir, I was not lookmg at it that way. I was looking

that this may come back on me that I had taken that oath and I may
be prosecuted some day.

Mr. Weltner. I wish to make that clear. The witness has every

right to take the fifth amendment where he feels that it might tend to

incriminate him. He has no right to take it on the grounds that he
is taking it on the Klan oath. If that is clear, the witness' refusal

on the grounds of the fifth is proper and you may proceed.

[Mr. Appell. Yesterday, in the series of interviews Mr. Young iden-

tified these as the series of oaths he took, during the naturalization.

Mr. Weltner. With the consent of the other members I will ask

that that statement be stricken from the record and if at any time in

the future it is necessary to call any other witnesses that will be done,

but at this time we will proceed with the questioning of the witness.

Mr. Appell. It is the committee's information according to the in-

vestigation that the Original Knights of the Ku Klux Klan was or-

ganized in Shreveport, Louisiana, in December 1960. Did you par-

ticipate in any of the meetings which led up to the reorganization of

the Original Knights or organization of the Original Knights of the

Ku Klux Klan?
Mr. Young. No, sir.

1 These oaths similar in form to those used by the United Klans of America, Inc. See
Robert Shelton Exhibit No. 4.
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Mr. Appell. How long after you were naturalized into the Bossier

Klavern of the Original Knights did you hold an office within that

organization ?

Mr. Young. Yes, sir.

Mr. Appell. How long thereafter ?

Mr. Young. Sir, it could not have been very long.

Mr. Appell. Were you elected or appointed to the office that you
held?

Mr. Young. I was elected to that office
;
yes, sir.

Mr. Appell. You were elected to that office.

To what office were you elected ?

Mr. Young. Louisiana division, vice president.

Mr. Appell. In the structure of the Klavern, the klaliff was the vice

president ?

Mr. Young. That is right.

Mr. Appell. Wlien did the Bossier Klavern hold its election of

officers ?

Mr. Young. I think they all held their elections at the end of the

year.

Mr. Appell. In the month of December ?

Mr. Young. In the month of December.
Mr. Appell. So at the time you were elected to office, were you

elected as a temporary officer or were you elected as a permanent
officer to fulfill a term of office of 1 year ?

Mr. Young. They were starting another Klavern, and I was elected

as temporary klaliff to that new Klavern.
Mr. Appell. How long did you hold the office of klaliff?

Mr. Young. Sir, I could not put down any specified time in number
of days.

Mr. Appell. To the best of your recollection, a month, 2 months ?

Mr. Young. I would say 2 or 3 months, something of that sort,

possibly more.
Mr. Appell. At the time you were elected klaliff, or vice president,

who was the president or, in the Klan called, the exalted cyclops of the
Bossier Klavern ?

Mr. Young. Buddy Gibbs.
Mr. Appell. Buddy Gibbs?
Mr. Young. That is right.

Mr. Appell. Other officers within that Klavern in addition to

klaliff is the secretary, known as the kligrapp. Who held that office

at the time you were the klaliff ?

Mr. Young. Sir, I would not want to say because I don't rightly
remember.
Mr. Appell. Who held the office of treasurer, known as klabee ?

Mr. Young. The same thing.

Mr. Appell. You don't remember ?

Mr. Young. No, sir, I can't, because that has been quite awhile a^o
and I have seen lots of people and heard lots of names since I was m
that organization. I would not want to name a man unless I knew
specifically within my memory.
Mr. Appell. We don't want you to name a man, Mr. Young, unless

you remember clearly and distinctly.
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Mr. Young. That is right, that is what I thought.

Mr. Appell. Another office within the Klavern would be that of the

klokard or lecturer. Who held that office ?

Mr. Young. Sir, may I tell you that I don't remember all of the

officers.

Mr. Appell. Let me make it simple. What other offices or officers do
you remember as to the identity of the people who held those offices

during the time you were klaliff ?

Mr. Young. I don't remember any of them except that one that I

gave you.

Mr. HiTZ. Mr. Young, when you answer as you just have, I want
to make it clear to you that we would not expect you in your answer
to, or by making your answer to have been present when these officers

either took their oath of office, if they did, or were elected or appointed.

But if they performed the function of the particular offices about

which we are asking you and you knew they were performing those

functions, our question would include did they do that, even though
I repeat you may not have been present when they were elected or

appointed or sworn in.

Do you understand what I have just said, that if they performed
the fimction of the office, that is sufficient to come within the meaning
of our question? You understand that, sir, do you not?

Mr. Young. May I answer that in a way that would explain my
part of it?

Mr. HiTz. Yes, please do.

Mr. Young. I was elected to this office but then my duties on the

railroad at that time—I was on the extra call and I was called out.

Now I could not say positively that any man served because I did

not make the meetings for several months, until I was appointed Grand
Giant. When I was appointed Grand Giant, then I had other duties.

Mr. HiTZ. So that you are not resorting to any technicality in the

way you answer ?

Mr. Young. Sir, I would not want to name anybody if I was in

doubt, and I am in doubt. I don't want to if I am in doubt. If I

were positive, I would tell you.
Mr. Appell. Who recruited you into membership into the Klan ?

Mr. Young. I believe it was Brother Swenson.
Mr. Appell. Would you identify Brother Swenson fully, by his

full name?
Mr. Young. Sir, I don't know his full name. All I know—all I

can do is give you his initials.

Mr. Appell. By whatever identities you can give then.

Mr. Young. It is J. D. Swenson.
Mr. Appell. At the time that he recruited you into membership,

what did you know him to be within the Klan organization ?

Mr. Young. At that time he was known as the Grand Dragon.
Mr. Appell. To whom did you pay your klectokon or initiation fee 2

Mr. Young. That was taken in the night I was initiated.

Mr. Appell. To whom did you pay it?

Mr. Young. Sir, I don't know. They were hooded.
Mr. Appell. As a member of the Klavern, what were the dues of

Klavern membership at that time?

59-222 O—67—pt. 5 25
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Mr. Young. $10.

Mr. Appell. The dues?
Mr. Young. Yes, sir.

Mr. Appell. You are talking about the initiation ?

Mr. Young. No, I am talking about the initiation fee.

Mr. Appell. I am now asking you about the dues.

Mr. Young. The dues to the Klavern would have been $1 a month.
Mr. Appell. $1 a month.
Mr. Young. $1 per month.
Mr. Appell. Now to whom did you pay your dues ?

Mr. Young. You want me to be truthful. I never paid any dues

until I was made Grand Dragon because I was not active in that

Klavern.
Mr. Appell. How long did you hold the office of klaliff in that

Klavern ?

Mr. Young. I was made temporary klaliff and as I said it was 2

or 3 months, I imagine, because I did not go back, Mr. Appell. I

could not make the meetings.

Mr. Appell. How long did you hold the office, no matter how long

you could not go back ?

Mr. Young. I suppose there was someone acting at the meetings.

Mr. Appell. I say how long did you hold it, how long did you con-

sider yourself to be the klaliff of the Klavern ?

Mr. Young. Actually I was not the klaliff because I did not serve.

Mr. Appell. Did you hold an office other than klaliff within the

Original Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Young. Yes, sir.

Mr. Appell. What other offices did you hold ?

Mr. Young. I was Grand Dragon. That is the position I was
elevated to.

Mr. Appell. How did you become elevated to the position of Grand
Dragon ?

Mr. Young. I was appointed.
Mr. Appell. Who appointed you?
Mr. Young. Swenson.
Mr. Appell. At that time what j>osition did he hold ?

Mr. Young. At that time I imagine he was still the Grand Dragon.
Mr. Appell. A Grand Dragon in the organization of the Original

Knights of the Ku Klux Klan is the mp,n who has charge of a state

or realm ; is that right ?

Mr. Young. That is right.

Mr. Appell. What were the offices in the chain of command in the

Original Knights of the Ku Klux Klan at the time you were appointed
to the position of Grand Giant ?

Mr. Young. At the time I was appointed ?

Mr. Appell. Yes, sir. I am now only talking about the offices.

Mr. Young. Who was in that? He was the only one on the na-

tional or state level as they called it then.

Mr. Appell. I am only talking about the offices. The only office

was the Grand Dragon ?

Mr. Young. That is right because they were just starting back.

Mr. Appell. Then he appointed you as the acting

Mr. Young. Grand Giant.
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Mr. Appell. Why did he appoint you as the Acting Grand Giant

when you were a man who had been in the Klan for just a period of

6 months or so, never active in your Klavern ?

Mr. Young. That is up to Swenson ; I could not say. I guess it was

because I knew the work. I don't know.
Mr. Weltner. What were the duties of the Grand Giant ?

Mr. Young. The duties at that time was to serve on the Grand
Dragon's staff.

Mr. Weltner. This was not an office such as a vice president or

secretary or any of the normal offices, but assistant to the Grand
Dragon ?

Mr. Young. Vice president and things like that were in the Klavems.

Mr. Appell. As the organization within the State of Louisiana was

formed, what other grand offices were created ?

Mr. Young. What other grand offices were created ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Young. As I was elevated to the status that you have on this

subpena, there was another Grand Giant appointed.

Mr. Appell. I am not talking about that, sir. The Grand Dragon
and the Grand Giant, what other grand offices were there? Was
there a Grand Klaliff or secretary on the State level ?

Mr. Young. Not yet.

Mr. Appell. When did this take place ?

Mr. Young. That took place after I became Imperial Dragon and

tried to straighten it out.

Mr. Appell, I know it is confusing to you, but it is still confusing in

my mind.
Mr. Weltner. Mr. Appell asked the witness to relate chronologi-

cally the offices. Just tell us in yourown words.

Mr. Young. When you start organizing or bring something back,

regardless of what it is, a company or anything, you grow as you add
officers. If you have no growth, there are no officers to be added, and
I imagine they were adding them at that time.

Mr. Weltner. We understand clearly that the only officer on the

realm level was Mr. Swenson and he placed you as his assistant.

Mr. Young. That is right.

Mr. Weltner. There were no other offices at that time ?

Mr. Young. Not at that time.

Mr. Weltner. Then the organization grew. Could you tell us the

growth of that and your progression from one office to another ?

Mr. Young. The other offices that were added when I took place,

was the Grand Giant in my place.

Mr. Appell. When were you elevated to an office other than Grand
Giant? How many months had you held the office of Grand Giant
until you were elevated to the next office that you held 2

Mr. Young. Very shortly.

Mr. Appell. What was the next office that you held ?

Mr. Young. Imperial Dragon.
Mr. Appell. What was the relationship to the organization of the

Imperial Dragon ? Were your responsibilities broader than one State ?

Mr. Young. Yes, sir ; at that one time I guess they had grand illu-

sions that they would build and the Imperial Wizard was getting



3864 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN EST THE U.S.

old, I guess, and they appointed me to the Imperial Wizard's position.

I imagine it is something like a vice president. In other words, they
have a lot of vice presidents. They have a vice president of this and
a vice president of that and they made me an Imperial Wizard.
Mr. Appell. Who reactivated the Original Knights of the Ku Klux

Klan?
Mr. Young. Roy E. Davis, Sr.

Mr. Appell. Where was Mr. Roy E. Davis, Sr., residing ?

Mr. Young. In Dallas, Texas.
Mr. Appell. With respect to the Original Knights was his position

an honorary one, or did he take a position of active leadership from
Dallas, Texas, into the Realm and Klaverns in the State of Louisiana?
Mr. Young. Sir, you are asking me a question that I cannot answer

after taking an oath, because I rightfully could not answer that. I

know him to be the Imperial Wizard, but if he was made or elevated

or took oaths I could not say because I rightfully don't know. I sup-

posed him to be.

Mr. Weltner. We are not trying to get you to say anything you
don't know. As in any proceeding, some of the questions you can't

answer. As in any proceeding there will be questions you can't an-

swer, but all you need say is you don't know.
Mr. Young. To my understanding, he was the Imperial Wizard.
Mr. Weltner. That is all. We are not trying to elicit

Mr. Young. The question Mr. Appell asked me went broader than
that. He wanted to know if I knew beyond a shadow of a doubt. I
don't know beyond a shadow of a doubt, sir.

Mr. Weltner. We are just trying to determine what you know
according to your best recollection.

Mr. Young. I could not prove that he is the Imperial Wizard.
I don't have anything to prove it.

Mr. Appell. Who appointed you to your position of Imperial
Dragon ?

Mr. Young. Roy E. Davis, Sr.

Mr. Appell. What other officers were there on the imperial level

besides the Imperial Wizard, Roy E. Davis, and yourself as the Im-
perial Dragon ?

Mr. Young. I know of no other officer.

Mr. Appell. Was there an organizer on the imperial level ?

Mr. Young. No, sir ; not that I know of.

Mr. Appell. What organizational title did Mr. J. D. Swenson have,

whom you also identified as the Grand Dragon ?

Mr. Young. He was organizer.

Mr. Appell. Was he an organizer on the imperial level or were his

organizational responsibilities restricted to the State of Louisiana?

Mr. Young. It was on a national level.

Mr. Appell. But he was not considered to be the Imperial Kleagle ?

Mr. Young. No, sir, because to be an imperial officer—I don't know
this but I was told this—that you had to be a member of the Klan for

several years. I don't believe Mr. Swenson came to requirement. He
had been a national officer.

Mr. Appell. On the imperial staff level, the only two imperial offi-

cers that you know of were the Imperial Wizard and the Imperial
Dragon, which was yourself ?

Mr. Young. Those are the only two I know, sir.
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Mr. Appell. As the organization grew and there became need for

additional realm or state officers, what offices were created within the

state?

Mr. Young. The Grand Giant's office and Acting Grand Dragon's
office and the Acting Grand Giant's office.

Mr. Appell. Was there ever created a grand kleagle—a grand kli-

grapp or secretary ?

Mr. Young. At that time, there was not.

Mr. Appell. Wlien was this created to the best of your recollection ?

Mr. Young. To the best of my recollection it was created after I be-

came the Imperial Dragon.
Mr. Appell. When approximately did you become the Imperial

Dragon ?

Mr. Young. The first part of 1963.

Mr. Appell. The first part of 1963 ?

Mr. Young. That is right, or the latter part of 1962. I am not

quite sure.

Mr. Appell. At the time you became the Imperial Dragon and
created the other realm offices, what other realms or grand offices were
created ?

Mr. Young. Mr. Chairman, sir, may I clarify one thing ?

Mr. Weltner. Yes, sir.

Mr. Young. These dates, had I known that you needed specific

dates, I would have tried to refresh my memory otherwise than here.

Now, when I left this organization, it had been over a year ago. I sev-

ered my connection and I have never thought of it since. Therefore
I can't pinpoint the exact dates that I did so and so, or did not do so

and so.

Mr. Weltner. We understand that, Mr. Young. We are just ask-

ing for your best recollection on the matter.

This committee will stand in recess until 12 :30.

During that time—we will return at 12 :30 after lunch—if you can,

Mr. Young, we will ask that you do as best you can to refresh your
recollection.

Mr. Young. I have nothing to refresh them with.

Mr. Weltner. The committee will be in recess.

(Subcommittee members present : Representatives Weltner, Buchan-
an, and Ashbrook.)

(Wliereupon, at 11:15 a.m., Wednesday, July 28, 1965, the sub-

mittee recessed, to reconvene at 12:30 p.m. the same day.)

AFTERNOON SESSION—WEDNESDAY, JULY 28, 1965

(The subcommittee reconvened at 12:40 p.m., Hon. Charles L.

Weltner, chairman of the subcommittee, presiding.)

(Subcommittee members present: Representatives Weltner and
Buchanan.)
Mr. Weltner. The subcommittee will come to order.

TESTIMONY OF EOYAL VIRGIN YOUNG, SR.—Resumed

Mr. Appell. Mr. Young, just before we broke for a recess because

of a no quorum call on the floor of tlie House, you made a statement

to the Chair that, if you had known that we were interested in precise
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dates, you would have refreshed your memory in order to have been
able to supply us with precise dates.

By what method not available to you here in Washington, but avail-

able in Louisiana, could you have refreshed your recollection on pre-

cise dates ?

Mr. Young. I probably could have tried to get ahold of Mr. Swen-
son and find out if he knew. That would have taken some doing, but I

would have tried. But you told me down there at my house, Mr.
Appell, that you wanted to know the working parts of the organiza-
tion. I told you I would be willing to tell you that. I did not know I

was going to have to supply exact dates on when I became an officer,

because that is quite awhile back, sir. If I told you I was an officer, I

certainly would not want to hide the date I became the officer.

Mr. Appell. Mr. Young, we are not going to pursue this further.

I was just interested in the source, but the thing is that when I inter-

viewed you, you would neither admit nor deny
Mr. Young. No, sir, I would not.

Mr. Appell.—that you had ever been the Imperial Dragon.
Mr. Young. No, sir. I had every right. I did not know who you

were. You come down there with some credentials you know ; I have
been served with credentials before that looked good, but they were
not good. I do—I could not tell who you were really, Mr. Appell,
imtil you handed me the subpena.
Then when you handed me the subpena, I told you I would be there

;

didn't I ? I said, if I can't, I will let you know. I will come early or
wire you or call you, or something, and find out.

Mr. Appell. Now, we talked about your appointment as Imperial
Dragon by Imperial Wizard Roy A. Davis.

Mr. Young. Yes, sir.

Mr. Appell. You told us that after your appointment as Imperial
Dragon, you attempted to reorganize the State organization of the

Original Knights and that, thereafter, a complete set of State offices

were designated and appointments made to them.
Mr. Young. That is right.

Mr. Appell. Now would you tell me approximately when this took
place ?

Mr. Young. Sir, after I became the Imperial Dragon, it was in a

period before I became him, it was already established, but there had
been dissension and breakups. Sir, I don't know any of that. I did

not want to go into that. The less you know about things, the better

off you are. I immediately took over, myself, and tried to put an
organization together.

I have been in organization work, not in this Klan organization, but
I have been in unions, and things like that, and done work and helped

do work and put together organizations. And I know to make an
organization work, you must have an advisory head.
So then when I became the Imperial Dragon, I tried to straighten

out this, and I put together, I let them make the appointments, and
they appointed this Murry Martin that I told you yesterday. You
asked me, and I told you
Mr, Weltner. Appointed whom ?

Mr. Appell. Murry H. Martin.



ACTIVrriES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S. 3867

Mr. Young. To take the place that I had held.

Mr. Weltner. As Grand Giant ?

Mr. Young. Grand Giant
;
yes, sir.

Mr. Appell. Then were there other State offices created under your
leadership as Imperial Dragon ?

iMr. Young. Yes; there was one more- Mr. Martin—he wanted
an assistant, so he took this Mr. Wilder, Grady Wilder, as his assistant.

Mr. Appell. Grady Wilder.
Mr. Young. Yes, sir.

Mr. Appell. And Grady Wilder was then designated by Mr. Martin
to be the Assistant Grand Giant ?

Mr. Young. That is right.

Mr. Appell. All right, sir. Now at the time that you were elevated

to the office of the Imperial Dragon, did Mr. J. D. Swenson continue

as the Grand Dragon ?

Mr. Young. Yes, sir. He was supposed to continue until the first

of 1964.

Mr. Appell. All right, sir. Now at the same time, were other

State offices created ?

Mr. Young. No, sir.

Mr. Appell. Well, when was the office of grand kligrapp created,

the State secretary ? When was that office created ?

Mr. Young. You mean—that was created a little bit later.

Mr. Appell. Well, approximately what time, 1963 ?

Mr. Young. Yfes, it was in 1963. The first part of 1963.

Mr. Appell. All right, the first part of 1963.

Mr. Young. Yes, sir.

Mr. Appell. All right now, did they appoint a grand klabee or

grand treasurer ? An office. Did they create the office of

Mr. Young. No, no, this same office took care of both treasury and
secretary.

Mr. Appell. All right, sir.

Now did they also have on a State level a man who would be known
as the chief of the Klan Bureau of Investigation?
Mr. Young. That came later. Sir, you asked me about that. Not

before.

Mr, Appell. When did that come ?

Mr. Young. That was sometime in 1963.

Mr. Appell. Sometime in 1963. Now were there any other offices

of a State level ?

Mr. Young. No, sir ; I think that fulfills the bill.

Mr. Appell. How about a grand kleagle ?

Mr. Young. Now wait a minute. I will refute that statement. I

don't mean to say that was the end of it. There was an organizer.

Mr. Appell. An organizer.

Mr. Young. To help Swenson.
Mr. Appell. All right. Now in addition to Grand Dragon, did

Swenson hold another office as National Kleagle?
iMr. Young. Yes ; that is right.

Mr. Appell. So he held two offices. And then he had an assistant

organizer who was known as the grand kleagle? I guess
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Mr. Young. You see, maybe I can explain that to you, sir.

Mr. Appell. Please do.

Mr. Young. In this interim, there was a lot of dissension, and we
was lettmg temporary officers go until the first of 1964. Then we
would have created regular assigned offices. You understand what I

mean?
Mr. Appell. Yes, sir. Yes, sir.

Mr. Young. But during 1963, we had a lot of trouble, a lot of dissen-

sion. And, of course, I guess you and Mr. Hitz both can understand
that.

Mr. Appell. Now you have identified J. D. Swenson as the tempo-
rary Grand Dragon. You have identified Mr.
Mr. Young. Well, he was the Grand Dragon.
Mr. Appell. Well, Grand Dragon. You have identified Mr. Murry

H. Martin as the Grand Giant.
Mr. Young. That is right.

Mr. Appell. You have identified Mr. Grady Wilder as the Assist-

ant Grand Giant.
Mr. Young. That is right.

Mr. Appell. Wlio held the position of grand secretary-treasurer ?

Mr. Young. Sir, I would rather not discuss that. I think we went
into it. And I am sorry, but
Mr. Appell. Well, on what grounds do you refuse to discuss it ?

iMr. Weltner. One moment. The Chair will advise the witness that
he is under a legal compulsion to answer every question to the best of
his recollection, knowledge, and belief unless he chooses to claim the
constitutional privilege provided him in the fifth amendment.
Now, with that advice, I will ask Mr. Appell to put the question

once again to the witness.

Mr. Appell. Wlio held the position of grand secretary-treasurer ?

Mr. Young. Sir, that would involve me later, and I wish not to dis-

cuss it. I would like to invoke the fifth amendment on that, if I may.
Mr. Weltner. Very well. Proceed, Mr. Appell.
Mr. Appeljl,. All right. Now who headed the position of—fulfilled

the position of chief of the Klan Bureau of Investigation ?

Mr. Young. Sir, that was knowledge, and I agreed to it, Robert
Fuller.

Mr. Weltner. Thank you.
Mr. Appell. Robert Fuller?
Mr. Young. Yes, sir.

Mr. Appell. Who is Robert Fuller?
Mr. Young. Sir, he is a man. Tliat is all I can tell you. And the

position, I did not go into the background or anything else. Well
when an officer was appointed to me, he was—I could not tell you
whether he was a saint or what he was, sir. I am sorry.
Mr. Appell. Where was he from ?

Mr. Young. He was from Monroe, Louisiana.
Mr. Appell. What was his employment?
Mr. Young. That, I could not tell you that. I believe that he was

in the septic tank business.

Mr. Appell. Yes, sir. Now did Mr. Robert Fuller have an assistant
to him such as Mr. Martin had to him ?
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Mr. Young. Sir, if he did, I know naught of it. That was not—
I did not go into things like that, with the position I held. They was
entitled to, if they wanted.
Mr. Appell. Did you know Charlie Pearson ?

Mr. Young. Charlie Pearson. I met him one time, sir.

Mr. Appell. Did you know him to be the assistant chief of the Klan
Bureau of Investigation ?

Mr. Young. Sir, I was told. I could not prove it or anything else.

Mr. Appell. Who was the grand kleagle?

Mr. Young. The grand kleagle we have already discussed that. It

was Houston P. Morris.
Mr. Appell. I thought we discussed him as the National Kleagle. I

am asking you about the

Mr. Young. The grand and the national—understand, let me ex-

plain that now. The national sir, would have been the grand officers

of each State, if we had been able to build them. They would serve

as national officers. There was not national staff, because there was
no other States. As it later come out, as Mr. Appell will bring out,

Mississippi, but to no avail.

Mr. Appell. All right, now did Mr. Swenson have assistant orga-

nizers working mider him ?

Mr. Young. Sir, if he did, I did not know who they were. He had
Houston. He had Houston P. Morris, as I explained before. That
was the grand kleagle, and Mr. Swenson was the National Kleagle.

Mr. Appell. Well, that is

Mr. Young. That is all I can tell you about that.

Mr. Appell. Now on a State level did they have another office of

grand chaplain ?

Mr. Young. Yes, sir.

Mr. Appell. And who fulfilled the office of the grand chaplain ?

Mr. Young. Jack D. Young. That was the only executive function

he had, was as chaplain. He knew nothing of the State organizational

work and he had nothing to do with it; he was merely a chaplain at

the national meetings.
Mr. Appell. Well, due to the fact, Mr. Young, that I know that Mr.

Jack Young is your brother
Mr. Young. That is right.

Mr. Appell. —I would like to ask you, to your knowledge, whether
Jack Young is presently affiliated with any Klan organization to

the best of your knowledge ?

Mr. Young. No, sir. When I stepped down, my brother and Mr.
Swenson and Mr. Morris stepped down. When I stepped down, they

quit their activities.

Mr. Appell. Well, now, the committee's investigation establishes

that Mr. Houston P. Morris continued Klan affiliations.

Mr. Young. Sir, I know nothing of that. It is only hearsay on my
part. I heard that he went forward. I coaild not say. I cannot swear
if he did.

Mr. Appell. Yes, but you just said that Mr. Morris, like your
brother, ceased his Klan activities.

Mr. Young. They told me they were, but now I know beyond a

shadow of a doubt that my brother and Mr. Swenson did, as far as I

am concerned, in the State of Louisiana.
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Now what Mr. Morris did, I cannot say.

Mr. Appell. Now towards the end of 1963, would you say that the
Original Knights of the Ku Klux Klan had reached its peak strength
as far as you are concerned ?

Mr. Young. Yes, sir; it had reached its peak strength and its ex-

tinction as far as I am concerned. I tried to hold it.

Mr. Appell. Now prior to December of 1963 and its reaching its

peak strength, did Mr. Swenson or any organizer of the Original
Knights of the Ku Klux Klan go across the river into Mississippi and
organize Klans into the Original Knights of the Ku Klux Klan?
Mr. Young. Yes ; he did.

Mr. Appell. Can you tell this committee approximately how many
Mississippians were naturalized into the Original Knights of the Ku
Klux Klan?
Mr. Young. Sir, I could not tell you. I might give you a guess,

my guess, but I could not state any number.
Mr. Appell. All right, sir, would you
Mr. Young. Not knowing, I don't know.
Mr. Appell. Would you give us your guess on the basis of the office

that you held ?

Mr. Young. I would say that he had started maybe one or two
lodges.

Mr. Appell. He started

Mr. Weltner. Wliat was the answer ?

Mr. Young. Or three, maybe. I don't know.
Mr. Appell. Started one or two lodges.

Mr. Weltner. One or two Klavems ?

Mr. Young. That is about right
;
yes.

Mr. Appell. Would you say that the membership that he had re-

cruited was as high as 300 ?

Mr. Young. I would not think so. I would make it around 150,

maybe, a start.

Mr. Appell. I am talking about, now, December 1963, when you were
at your peak ?

Mr. Young. No ; I would not say he had that many.
Mr. Appell. All right, sir. Now when you were at your peak in

December 1963, about how many Klaverns were there in Mississippi ?

Mr. Young. I would say there was about three finished, maybe four
or five started. I don't know, sir.

Mr. Appell. So that either in a chartered stage or in a preliminary
stage, there were approximately nine Klaverns ?

Mr. Young. I would say eight or nine, probably.
Mr. Appell. Eight or nine. Now with the creation of Klavems in

the State of Mississippi, did the Original Knights create a Realm of

Mississippi ?

Mr. Young. Well, they are not supposed to create a realm in the
working of the old Original until they have as many as five completed
units. But we did appoint a temporary Dragon of the realm.

Mr. Appell. All right, sir.

Now let me ask you, under the Constitution and bylaws of the Orig-
inal Knights, how many members had to be naturalized before a

Klavern could officially receive a charter ?
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Mr. Young. Fifty.

Mr. Appell. Fifty. Were exceptions made to that ?

Mr. Young. In some cases.

Mr. Appell. All right, sir. Now who did you appoint as the tempo-
rary Grand Dragon for the Realm of Mississippi ?

Mr. Young, He was appointed by Brother Swenson. It was Doug-
las Byrd.
Mr. Appell. Douglas Byrd. Now did Mr. Swenson or yourself ap-

point any other realm officers in Mississippi ?

Mr. Young. Not that I know of. Now Mr. Swenson may. He was
organizer. Now until the realm is established, my office would not
interfere as an Imperial Dragon. I would not go into anything, or

try to deal—^to delve into anything. My office was to see that it was
carried out executively, not organizatioii^l work. I have no idea of the

organizational work at all, and that is an organizational stage, to

create offices as it grows.
Now whether Brother Byrd or Mr. Byrd had helpers or assistants,

I have no knowledge. In fact, I would not have known the names, if he
had them. That would have been realm business.

Mr. Appell. Well, now let me bring this up to you in this record,

because many things we repeat on this record, although we discussed

them yesterday, we do it for the benefit of the committee.
Mr. Young. Yes, sir. That is right.

Mr. Appell. According to the cormnittee's investigation, on Decem-
ber 28, 1963, you as the Imperial Dragon of the Original Knights of

the Ku Klux Klan revoked the conrniission of Edward Lenox
McDaniel.
Mr. Young. I heard that. You told me that yesterday.

Mr. Appell. And banished him from your organization, the Origi-

nal Knights of the Ku Klux Klan. The notice which you issued

charged McDaniel with being guilty of slandering and threatening

the heads or leaders of the Klan, and also of committing treason by
exciting and recommending a revolt against the principles of the old

Original rules and regulations.

Mr. Young. That is right, sir.

Mr. Appell. Could you revoke the commission of a man who did

not hold an office ?

Mr. Young. Sir, may I explain that?

Mr. Appell. Please do, sir.

Mr. Young. As an Imperial Dragon, I sat over it, supposed to sit

over the national board. In other words, you names the State officers

that sit with me, that I had appointed. This was brought to me, sir. I

don't go out and know this.

The accusation was brought against these two men, and I sit like the

chairman of your committee. I listen to the accusations brought
before me, and that I am asked for banishment procedures. I sign

the letters.

Mr. Appell. All right. Now other than from any independent

knowledge
Mr. Young. But knowing this McDaniel, I still don't know him.

Mr. Appell. Do you remember signing the order to which I referred

and which was dated December 28, 1963 ?
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Mr. Young. The banishment ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Young. I signed that order
;
yes.

Mr. Appell. All right, did you also sign one for Douglas Byrd ?

Mr. Young. I just got through stating that those two men there

was brought before me.
Mr. Appell. How were they brought before you ? Physically ?

Mr. Young. No, sir ; in conversation, merely.

Mr. Appell. All right, sir. Now in December 1963

Mr. Young. In fact, let me say this. I cannot swear, as you asked

me at the committee meeting yesterday, that they were even Klansmen,
because I never seen them take the oath. But I super—supposed they

were, going with the three officers that I knew to be with them, but

as I took an oath today to tell you the truth, sir, I could not get on any
stand in God's world and tell you they were Ku Klux Klansmen. I

could not.

Mr. Appell. Well, let's see if we can develop that a little bit, Mr.
Young.
Mr. Young. I told you the same thing yesterday, Mr. Appell.

Mr. Appell. In December 1963 or prior thereto, there had been great

dissension within the Original Knights, relating to charges on the part

of some group of the membership against certain officers, with respect

to the irregularity of funds. Is this a fact, sir ?

Mr. Young. Yes, sir ; that was a fact. It was brought to my atten-

tion, and that is the reason why I taken over and tried to straighten

that out.

Mr. Appell. All right, sir.

Mr. Young. But it is still to no avail. There was a power purge.
Somebody wanted more power.
Mr. Appell. All right.

Mr. Young. They carried it on through, and it finally came to a
breakdown.
Mr. Appell. All right. Now it came to a breakdown.
Mr. Young. Yes, sir.

Mr. Appell. Now what were the charges being leveled by this dis-

senting faction against the constituted leadership of the Original
Knights?
Mr. Young. Sir, it is very comical. One of the charges, the main

charge, that caused all the trouble—and as far as I am concerned, it

should not have been ; if I had anything to do with it, it never would
have been—was the manufacture of robes.

Mr. Appell. Would you explain that ?

Mr. Young. There is no explaining to it. Some people wanted to

take over the manufacturing of the robes, and one man had it, and
that was it. That is the only thing I can tell you. Power purge.
Mr. Appell, Now, who was the man that had the jurisdiction of

the manufacturing of the robes ?

Mr. Young. Everyone in the United States knows that, and also

your investigators. Mr. Swenson.
Mr. Appell. Well, may we go off the record a second ?

(Discussion off the record.)

Mr. Weltner. Back on the record.
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Mr. Appell. Mr. Young, did Mr, J. D. Swenson have what we shall

call the robe concession ?

Mr. Young. Yes, sir ; he did.

Mr. Appell. He purchased the material ; he had the robes manu-
factured
Mr. Young. He had them so delivered, I imagine.

Then he sold them to the membership.
Well, now how he did that, Mr. Appell, I can only answer this. He

did have the concession; that he got the money, I am sure he did.

How he distributed the money, or how he got it, I can't truthfully tell,

because I don't know. That was none of my business to start with.

That was not under my jurisdiction. I was told it was not under my
jurisdiction. Therefore, I did not delve into it.

Mr. Appell. Who told you it was not under your jurisdiction?

Mr. Young. The Imperial Wizard and that gave him the concession.

He was a grand officer before I ever became a member, back this time.

Mr. Appell. Were all the charges leveled against J. D. Swenson, or

were some of the charges leveled against you ?

Mr. Young. They were leveled against me also, because I took up for

Mr. Swenson.
Mr. Appell. Did this dissenting faction within the Original Knights

also make charges against you with respect to the handling of finances?

Mr. Young. That, sir, was the minor. The major that was brought
to my knowledge, was that I would not act as a real leader. Now,
whether it was others wanting my position or not, I do not know, but

they said that I was an incompetent leader and that I would not let

them do things they wanted to do. I don't know what they were talk-

ing about.

Mr. Weltner. Well, let's inquire, Mr. Appell, as to just what the

dissenting group felt would be the proper activities of leadership in

this area.

Mr. Appell. Yes, sir ; did you hear the question of the chairman ?

Mr. Young. Percentage?
Mr. Appell. No ; in what manner did the dissenting faction believe

that the office of the Imperial Dragon should be handled, and how
should their proper leadership be carried forward ?

Mr. Young. Sir, I would say at that time around 30 percent. Now
these different Klavems had been visited by these officials.

Mr. Appell. Now, when you are talking about "these officials" you

are talking about the dissenting officials?

Mr. Young. Yes ; that is right.

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Young. And they did not withdraw at that time, but they held

their funds. In other words, the funds that they were supposed to

send in. Then I had to travel and try to explain to them that we could

not go, unless we remained together. I did. I tried to hold it together.

Mr. Weltner. Mr. Young, what did the dissenting group feel was
the proper program ? WTiat kind of activities did they want you to

lead them into ?

Mr. Young. Sir, I don't know. I will decide, and show you one

incident that might suffice. They wanted to bum crosses .at the polls

at the election in 1963, and I put out specific orders that was to be
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mled out because I did not believe in intimidation of the voters. I

might believe in segregation, sir, strongly, because I was raised that

way. But I believe in equal facilities, or equal rights, but separate

facilities. I would no more intimidate anybody to keep from voting
and I put that, pulled that order down, and that was one of the

biggest arguments.
Mr. Weltner. Did you consider the act of burning the cross in and

of itself to be an intimidation ?

Mr. Young. I did. I figures that there was some people might see

those crosses and fail to go to vote.

Mr. Wei/tner. Wliat people specifically ?

Mr. Young. I don't know. Anybody.
Mr. Weltner. Was that—was your ban on cross-burning at the

polls the only gromid for quarrel over your leadership ?

Mr. Young. Sir, as far as I am concerned, that was the only major
quarrel that I had in my cabinet. Now there was other rumors. I
can't say what they were; I don't know. But I think that there was
some in my cabinet that wished to take over.

You know, when you are trying to organize anything, they don't

care who does it, or whose expense it costs to do it, but after you g&t

something almost on its feet, there is people that want to take over.

iSir, that is natural. And that is exactly what happened in this

incident.

Mr. Weltner. Mr. Young, is it your feeling that some of your
people felt you were not active enough in Klan activities ?

Mr. Young. That probably might have been it.

Mr. Weltner. Well, was lihere any ?

Mr. Young. Sir, I am a railroad man. I have to make a living.

I had no money and no finances behind me.
Mr. Weltner. I mean, was that the quarrel with you, that you were

not enough of an activist in Klan matters ?

Mr. Young. That would have been one of them ; yes.

Mr. Weltner. And one of the examples of this was your ban on
cross-burning at the polls in the election of 1963 ?

Mr. Young. That is it.

Mr. Weltner. Was there any other instance where they claimed
you lacked leadership, failed to let them act?

Mr. Young. No, sir ; there was not, that I know of. I tried to be
a good leader and hold it equally right, within righteousness.

Mr. Appell. Who were the leaders in this faction against you ?

Mr. Young. Sir, this was the Murry Martin and Mr. Wilder.
Mr. Appell. What other officers participated in this faction?

Mr. Young. That I would not know.
Mr. Appell. Did Kobert Fuller?
Mr. Young. I can't say that he did. I have no proof that he did.

Within my common knowledge, I believe that he did.

Mr. Appell. You believe that he did ?

Mr. Young. I believe that he did, but that is all.

Mr. Appell. Now at the time this faction was brewing, what do
you estimate to be the membership of the Original Knights in

Louisiana?
Mr. Young. At that time the trouble started, and at the time that

it dropped ?
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Mr. Appell. Yes.
Mr. Young. I would say around 2—maybe 2,300. Maybe 2,000 or

2,300.

Mr. Appell. And this included Louisiana and Mississippi?

Mr. Young. That included everything I had anything to do with,

sir.

Mr. Appell. Now how many Klaverns would this represent?

Mr. Young. I would say from 40 to 50, possibly.

Mr. Appell. Forty to fifty including the Klaverns that were in

Mississippi ?

Mr. Young. Yes, sir. But they dropped out way before the final

drop fell. Mississippi had dissensions at the first part of the end of

1963, and they had theirs, they may have reorganized.

Mr. Appell. Now we are talking about December 1963.

Mr. Young. Yes, sir; that was the whole total, around 40 to 50

Klaverns, as far as I know.
Mr. Appell. Now these 40 to 50 Klaverns—these chartered Klaverns,

does that include a number of Klaverns that were in the organizational

stage ?

Mr. Young. That was a few still in the organizational stage, and
few that was already chartered.

Mr. Appell. Yes, sir. Now in order to break down this dissension,

did you travel around and visit the leadership in the respective areas of

Louisiana and Mississippi in order to try to keep this organization

together ?

Mr. Young. Sir, I traveled in Louisiana.
Mr. Appell. Did you make
Mr. Young. I went to somewhere below Baton Rouge, in an area,

and I went to Monroe and I went to a couple more places, specifically.

And I would go in in my statute of office, I did not deal and delve

around. I went in, and I had already known, my cabinet had brought
to me what dissensions had brought up.

I had tried to explain to them knowledge that I had of what should
be done, what should not be done, and tried to correct the accusations

made against me and tried to show them that I was a good leader.

In other words, I tried. And then I left. I did not stay.

Mr. Appell. At the time of the dissension with the Mississippi

group, did you go over and confer with Douglas Byrd and McDanieL
then?
Mr. Young. Yes, sir. I made one trip.

Mr. Appell. And Douglas
Mr. Young. Who the other men were, I don't know. Sir, I went to

Douglas Byrd. I never met him. I sat there, and these boys in the

State, I could not tell you who they were. They were hooded, sir.

Mr. Weltner. They were what?
Mr. Young. They were hooded.
Mr. Weltner. Hooded ?

Mr. Young. Hooded
;
yes, sir. In that organization, nobody knows

who the other man is, unless you are right close, like a cabinet.

Mr. Weltner. Well, when you would go to theirs

Mr. Young. It could have been you, sir, sitting next to me. I never
would have known. It could have been Mr. Hitz. I wouldn't have
known it.
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Mr. Weltner. But when you go to Monroe and Baton Eouge ?

Mr. Young. Those meetings were hooded.

Mr. Weltner. Well, you knew who the cyclops of those Klavems
were though ; did you not ?

Mr. Young. No, Mr. Fuller—not Mr. Fuller. Yes. I believe at that

time Mr. Fuller had arranged the meeting for me.

Mr. Weltner. So you went into a hooded meeting, and the whole

assemblage was hooded ?

Mr. Young. Yes, sir.

Mr. Weltner. And you did notknow the identity of anybody in that

room ?

Mr. Young. I could not tell the identity.

Mr. Weltner. That is your testimony, that on each of these visits

you made in the State of Louisiana specifically, when you were trying

to put down dissension, that Mr. Fuller arranged the time and place

for the meeting and that you
Mr. Young. No; not for both of them. Mr. Fuller arranged for

one of them, and the one below Baton Eouge, Mr. Morris arranged

for me.
Mr. Weltner. All right, sir, the meetings were arranged for you.

By someone else. And you went in, and the entire discussion was be-

tween you and a ^roup of hooded men.
Mr. Young. Sir, I spoke to the assembly. I did not speak to any-

body, and my office, the imperial office, I was supposed to be an im-
perial officer.

Mr. Weltner. All right, sir. Now, do you know who the cyclops of

the Baton Rouge Klavern was at the time you went there?

Mr. Young. No, sir ; I don't have that on record. No, sir.

Mr. Weltner. Do you know the name of any person who was a
member of the Baton Rouge Klavern?
Mr. Young. No.
Mr. Weltner. Well, does that hold true for Monroe, Louisiana,

also?

Mr. Young. No, I did know Monroe at one time. It was Irving
Bayles.

Mr. Weltner. Who ?

Mr. Young. Irving Bayles.
Mr. Weltner. Did you ever go to Bogalusa, Louisiana ?

Mr. Young. No.
Mr. Weltner. How many Klavems did you visit during this time,

Mr. Young?
Mr. Young. It was not the Klaverns that I visited. It was just

the meeting place.

Mr. Weltner. How many different assemblages of local men ?

Mr. Young. Sir, I could not say. I would imagine it would be, I
would say, three or four different Klaverns there at the assemblage.
Mr. Weltner. How many assemblies did you address during this

period of time ?

Mr. Young. Sir, I expect I went to five or six meetings at that
time.

Mr. Weltner. Five or six meetings ?

Mr. Young. Yes, sir.
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Mr. Weltner. All right, proceed.

One moment.
Mr. Buchanan. In each case, the assemblage was hooded, and you

could not identify the persons ?

Mr. Young. Let's put it this way. Some of them in the back may
not have been hooded. I did not know them. In my station, sir,

I did not go around and start shaking hands. I was not campaigning
for election.

Mr. Weltner. All right.

Mr. Appell. But at this time, you were campaigning to keep to-

gether an organization of which you were the Imperial Dragon?
Mr. Young. Sir, listen. Let me put it this way. There had been

so many dissensions and so much disorder that I tried to bring right

and order to my organization. But still at the same time, I was
disheartened and sick that they had said what they did about me.

And if an organization don't want a man to start with, and are hold-

ing back their dues and things like that, until thej^ get it straightened

out, and it does not look like they would ever get it straightened out,

sir, my heart was not in it any longer.

Mr. Appell. All right, now before this dissension, did you ever go
around and meet with EC's from the various Klavems to discuss the

Original Knights of the Ku Klux Klan business ?

Mr. Young. I visited several Klavems.
Mr. Appell. I am not talking about Klaverns. I am talking about

the get-together of the exalted cyclops and other officers in a little

confab.
Mr. Young. No; that was held under me. That was held by the

Grand Giant's meetings.

Mr. Appell. You mean—didn't you ever attend them ?

Mr. Young. No, honestly, I did not.

Let me put it this way. I again w^as very busy at the first few months
that I became Imperial Dragon ; then all this dissension started. I was
trying to troubleshoot. You would not understand it, sir. I have no
way of telling you,
Mr. Appell. Well, the thing that I asked, it is a procedure of the

Original Knights that in every meeting, all persons should be hooded?
Mr. Young. Sir, that was a secret organization. I gave you the

names I was associated with and the ones that I knew—or was pretty

sure of being Klansmen. Now on the down level of the organization,

I had nothing to do with it, nor did I ask names, or did I have a

record of names ; no, sir. And I could not name you anybody now as a

Klansman, and it would not do you any good if I named anybody
now and said they was a Klansman, because I don't know.
The membership, sir, that I knew, I did not know if they were

Klansmen or not.

Mr. Appell. When you say that you don't know whether a man is a

Klansman, is it based upon whether or not you were present when he
took his oath ?

Mr. Young. It is based on me knowing myself whether he is a

Klansman or not.

Mr. Appell. What constitutes your knowing he was a Klansman ?

Mr. Young. Being there and seeing him take the oath.

59-222 O—67—pt.
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Mr. Appell. That is what I asked. So, in other words, we ask

you about an individual. Even though he might have been an EC of a

Klavern, you would not identify him as a person you knew to be a

Klansman except if you had been there when he came in originally and
took an oath.

Mr. Young. Sir, I did not say that. I said there is lots of people

that I know I couldn't identify as a Klansman, but I did not go
around, I did not know the names of these men that were EC's of
these Klaverns and I still don't know.
Mr. Appelx,. You did not know
Mr. Young. You asked me a few names. I told you the names that

I knew.
Mr. Appell. You tell this committee under oath that you did not

know the name of an EC
Mr. Young. Of every EC in those Klaverns, no, sir, I do not.

Mr. Appell. All right. You tell this committee under oath that

you do not, that you did not know the name of one EC in any Klavern
of the Original Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Young. I just got through telling you two EC's, Irving Bayles
and Buddy Gibbs, sir.

Mr. Appell. You identified

Mr. Young. I did not say that I did not know any, because I gave
you two names.
Mr. Appell. Well, you identified Buddy Gibbs as the Grand Dragon.
Mr. Young. No, sir. You had better look back on that. Buddy

Gibbs was the EC of the Bossier Klan.
Mr. Appell. You are right.

Mr. Young. Yes, sir, I think I am right.

Mr. Weltner. Suspend please for a moment. We want to confer
about the time.

(Discussion off the record.)

Mr. Weltner. The committee will resume.
Mr. Appell. Mr. Young, what ciin you tell the committee about

Mr. Swenson's robe concession ?

Mr. Young. Sir, there is very little I can tell vou about the con-

cession. He was given a concession to make the robes by the Imperial
Wizard. I had instructions to never invoke that or revoke that.

And that the robes cost $10. Now what the robes cost for him to make,
I do not know ; if he paid a percentage to people to deliver, I don't
know, because I know he must have had deliveries made ; and whether
he sold the robes to everyone that came into the organization, I can-
not say that.

The only thing I can tell you, Mr. Appell, honestly, he had the
concession, and he charged $10 a robe. Now what Mr. Swenson
made of that, which I know that is what you would like to know,
I can't tell you, sir.

Mr. Appell. You do not know where
Mr. Young. I did not even go into it to find out what the material

cost or the thread cost or the labor. I don't know. Now what profit

he made, I still don't know.
Mr. Appell. Do you know who manufactured the robes for him?
Mr. Young. Sir, I don't.
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Mr. Appell. Did you know where he bought his material ?

Mr. Young. Sir ? No, sir ; I never asked him.
Mr. Appell. Now you said that the dues were a dollar. What

division

Mr. Young. They were a dollar, and, or I imagine, some Klaverns
charged more. I don't know. They could have.

Mr. Appell. The minimum was a dollar ?

Mr. Young. Was a dollar.

Mr. Appell. How much of the dollar went to your units outside

the Klaverns ?

Mr. Young. I don't believe any of that dollar went to the units

outside the Klavern.
Mr. Appell. Did it

Mr. Young. There was a klectokon

Mr. Appell. Did the realm get any of the dollar dues ?

Mr. Young. Not of the dues. I know what you mean, now. The
klectokons were $10. The organizers, the ones that done the organi-

zational work, theirs was $7.

Mr. Appell. He got S7 2

Mr. Young. Yes, sir. I think there was a dollar proportioned to

the Grand Dragon of the State. The $2 went into the State level, to

defray the State officers. In other words, it was a nonprofit organiza-

tion at the time I straightened it out. What we merely wanted was
enough money to defray the expenses of the State officers when they

traveled.

Mr. Appell. Now how about of the dues collected, did any portion

of the monthly dues go to the State ? From the Klaverns ?

Mr. Young. No, sir. There was 10 cents made for an imperial tax.

Mr. Weltner. 10 cents out of $1 monthly dues ?

Mr. Young. No, sir, just 10 cents a man.
Mr. Weltner. 10 cents in addition to the dues.

Mr. Young. Yes.
Mr. Weltner. 10 cents per member per month ?

Mr. Young. That is right.

Mr. Weltner. Was that the only regular revenues ?

Mr. Young. That is the only revenue the imperial officers got.

Mr. Weltner. 10 cents a member per month ?

Mr. Young. Yes, sir.

Mr. Weltner. And no part of the monthly dues inured to the State,

to the national officers ?

Mr. Young. No, sir ; there is only $2 put into the national treasury.

That was to take care of the State officers.

Mr. Weltner. And that was from klectokon ?

Mr. Young. Yes, sir.

Mr. Weltner. Which is the initial membership fee ?

Mr. Young. Yes, sir.

Mr. Weltner. Yes, sir. Thank you.

Mr. Appell?
Mr. Appell. Now, I understood you to say yesterday that a tenth,

that 10 cents also went to the State organization. Ten cents to the

State, and ten cents to the imperial.

Mr. Young. Maybe you misunderstood, Mr. Appell. The State

organization got $2 of the klectokon, sir.
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Mr. Appell. I am talking of the dues, sir.

Mr. Young. No, we did not; I don't know where you get that 10
cents. The 10 cents was in addition to the Klavern dues, sir.

Mr. Appell. All right. Now how often did the Klavern turn over
the per capita, this assessment to the imperial office ?

Mr. Young. To the State office ?

Mr. Appell. To—I thought you said

Mr. Young. Once a month.
Mr. Appell. Once a month.
Mr. Young. Yes.
Mr. Appell. Was this transmitted on a form which showed the

number of membere of Klavern and
Mr. Young. Sir, I am going to have to tell you that I wish not, and

I wish to invoke the fifth amendment, because that is leading right

back to the question, who was the national secretary. In other words,
if I tell you now it was done, then it is going to lead back to why I
invoked that fifth amendment.
Mr. Weltner. The witness does not have to explain why he invokes

it, unless he desires.

Mr. Young. Sir, I am sorry. I was trying to do it, but I want to
invoke it.

Mr, Weltner. This is for your protection, sir, and all you need do
is decline to answer and on that ground.

Mr. Young. I don't want to be disagreeable, but some things I have
to invoke the fifth amendment on.

Mr, Weltner, That is your constitutional privilege.

Mr. Young. Thank you.
Mr. Weltner. And this committee is certainly going to protect that.

Mr. Young. That part of it I wish to let die.

Mr. Appell. Were you familiar with any of the Klaverns in the
Bogalusa area?
Mr. Young. No, sir ; I was not. I was up in the northwest part of

the State and I never go to their meetings there, sir.

Mr. Appell. You never had a State klonvokation or State
Mr. Young. Sir, I told you I went down there that one time in the

Baton Rouge area to hold this organization together. That was when
he went to whatever you want to call it.

Mr. Appell. Do you know the identity of any members of the Orig-
inal Knights of the Ku Klux Klan in the Bogalusa area ?

Mr. Young. No, sir.

Mr. Appell. None?
Mr. Young. That I know of.

Mr. Appell, Do you know the identity of any members or any per-

son who was a member of the Original Knights of the Ku Klux Klan
in the Shreveport area, Louisiana ?

Mr. Young. Yes, sir.

Mr. Appell. Who do you know ?

Mr, Young. Swenson. And my brother.

Mr. Appell. And who else ?

Mr. Young. I can't go any further, sir.

Mr, Appell. Sir?
Mr. Young. I want the fifth amendment on that; I cannot go any

further on that, sir. I wish not to discuss it.
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I have tried to-

Mr. Appell. Did you know any original members of the Original
Knights of the Klu Klux Klan in the Monroe area ?

Mr. Young. Yes, sir.

Mr. Appell. Who did you know ?

Mr. Young. Irving Bayles.

Mr. Appell. Who else ?

Mr. Young. Robert Fuller.

Mr. Appell. Who else?

Mr. Young. That is it.

Mr. Appell. Houston Morris in that area ?

Mr. Young. Well, he lives in Monroe now, but he was in the Baton
Rouge area when he was with me.
Mr. Appell. In addition to those that you named, what other mem-

bers of the Original Knights of the Ku Klux Klan did you know in

the Monroe, Louisiana, area ?

Mr. Young. Sir, I want to invoke the fifth amendment on that.

Mr. Appell. All right. What members of the Original Knights of

the Ku Klux Klan did you know in the Baton Rouge area of

Louisiana ?

Mr. Young. Houston P. Morris.
Mr. Appell. Wliat other members of the Original Knights of the

Ku Klux Klan did you know then in the Monroe area, sir ?

Mr. Young. I just named them for you.
Mr. Appell. I said what other persons ?

Mr. Young. I invoked the same fifth amendment on that.

Mr. Appell. What members of the Original Knights of the Ku
Klux Klan did you know in the Winnsboro, Louisiana, area, of the

Original Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Young. Mr. Murry H. Martin.
Mr. Appell. What other members of the -Original Knights of the

Ku Klux Klan did you know in the Winnsboro, Louisiana, area?

Mr. Young. That is it, sir.

Mr. Appell. What members of the Original Knights of the Ku
Klux Klan did you know in the Benham Springs area of Louisiana ?

Mr. Young. None that I know of. Denhajn Springs, I don't even

know where Denham Springs is.

Mr. Appell. What members of the Original Knights of the Ku
Klux Klan did you know in Ouachita Parish, Louisiana ?

Mr. Young. I knew one, but I can't think of that name, honestly.

Mr. Appell. Wliat members of the Ku Klux Klan did you know
in Washington Parish area of Louisiana ?

Mr. Young. None.
Mr. Appell. Did you know Russell Magee ?

Mr. Young. You brought up that name before, sir, and I don't

remember that name.
Mr. Appell. Principal of Thomas High School ?

Mr. Young. That is a name I don't remember.
Mr. Appell. What members of the Original Knights of the Ku

Klux Klan did you know in the Bogalusa area of Louisiana ?

Mr. Young. That I told you ; none.
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Mr, AppEii.. You knew none?
Mr. Young. None.
Mr. Appell. Other than Byrd and McDaniel, what members of the

Original Knights
Mr, Young, That is the extent of Mississippi, to my knowledge.

Mr. Appell. Let me finish the question, sir. What other members
of the Original Knights of the Ku Klux Klan did you know in the

State of Mississippi ?

Mr. Young. I said, sir, that was it. To my knowledge.

Mr. Appell. In early 1954

Mr. Weltner. 54 ?

Mr. Appell. —64, did you appoint Henry Irving Bayles as the Act-

ing Grand Dragon of the Original Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Young. Yes, sir.

Mr. Appell. As a result of the friction, did the organization known
as the Original Knights of the Ku Klux Klan for all practical pur-

poses cease to exist ?

Mr. Young. Yes, sir, as far as to my knowledge.
Mr. Appell. To your knowledge, was there an organization to re-

place it known as the Original Knights of the Ku Klux Klan of Lou-
isiana ?

Mr. Young. I know nothing of that organization.

Mr. Appell. Do you know that such an organization was created,

from hearsay or any other knowledge ?

Mr. Young. No sir, I don't know that it was created ; no.

Mr. Appell. I say, from hearsay or any other knowledge ?

Mr. Young. I still say I don't know.
Mr. Appell. Had you heard that there was ?

Mr. Young. Yes, I had heard there was.

Mr. Appell. Do you have any knowledge of an organization known
as Ark-La-Tex ?

Mr. Young. No, sir. I really don't.

Mr. Appell. Did you ever hear of an organization known as Ark-
La-Tex?
Mr. Young. No, sir.

Mr. Appell. I noticed that about a mile from your home in a field,

there is a sign that says "Ark-La-Tex Christian Encampment."
Mr. Young, Sir, I don't know, I have tried to find out who that

is, I don't know whether it is in NAACP or the Christian Endeavor
Society or Deacons for Defense, I don't know,
Mr, Appell. You do not know anything about it ?

Mr, Young, I do not know. But I imagine it is one of those, sir,

Mr, Weltner. Counsel, we have to conclude very shortly now, or

suspend, one or the other.

Mr. HiTz. Whenever you are ready, you tell us. I have some ques-

tions I wanted to ask, and then Mr. Appell wants to come back to some-

thing he is looking up.

Mr. Weltner. One moment, please. We will have to take a recess

until 2 :15, at which time the committee will resume, unless the floor

action requires to the contrary, in which event, we will postpone re-

sumption of the sitting of this committee until a time later in the

afternoon.
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Mr. Appell. All right, sir.

Mr. Weltner. The committee will be in recess.

(Subcommittee members present: Representatives Weltner and
Buchanan.)
(Whereupon, at 1:40 p.m. the subcommittee recessed to reconvene

at 2:15 p.m.)
(The subcommittee reconvened at 5:30 p.m., Hon. Charles L.

Weltner, chairman of the subcommittee, presiding.)
(Subcommittee members present: Representatives Weltner and

Buchanan.)
Mr. Weltner. The subcommittee will come to order.
Proceed.
Mr. Appell. Mr. Young, I show you a document called the Klwn

Ledger, published by the Original Ku Klux Klan of Louisiana. Can
you tell me who is responsible for publishing that?

(Document handed to witness.)
Mr. Young. The first thing I see there is : "This being so, can you

really wonder at the existence of the Old Original Ku Klux Klan of
Louisiana."
No, sir. I did not have anything to do with that, and don't know

anything that did.

(Document marked "Royal Young Exhibit No. 2" and retained in
committee files.)

Mr. Appell, Did the Original Knights at the time that you were
the Imperial Dragon have a publication ?

Mr. Young. No, sir.

Mr. Appell. During the time that you were the Imperial Dragon,
did the State organization maintain a bank account ?

Mr. Young. Sir, I don't wish to discuss that. We will have to get
back to the same discussion we had before, Mr. Appell.
Mr. Weltner. The witness will have to answer the question or claim

the constitutional privilege.

Mr. Young. Well, I claim the fifth amendment, sir.

Mr. Weltner. Very well.

Mr. Appell. Mr. Young, are you acquainted with an organization
known as the American Royal Rangers ?

Mr. Young. Yes, sir.

Mr. Appell. Would you tell the committee what is your connection
with the American Royal Rangers ?

Mr. Young. May I ask one question ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Young. Mr. Appell, what has the American Royal Rangers to

do with this investigation or with the Ku Klux Klan ?

Mr. Appell. Would you please answer the question, sir?

Mr. Young. Well, sir, I would like to know why I am being asked

this question.

Mr. Weltner. The witness will be advised that he must either

answer the question or claim the constitutional privilege.

Mr. Young. Well, I will claim that privilege right now.
Mr. Weltner. You decline to answer on the grounds of the fifth

amendment?
Mr. Young. Yes, sir.
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Mr. Appell. You decline to answer any questions with respect to

the American Royal Rangers ?

Mr. Young. Yes, sir.

Mr. Appell. Is the American Royal Rangers an organization which
has an affiliation with any other group outside the State of Louisiana ?

Mr. Young. I will answer your question one there truthfully. It

has not any affiliation with any organization, either in Louisiana or
any other State in the Union.
Mr. Appell. Does this organization engage in armed exercises or

guerrilla type of maneuyers?
Mr. Young. No, sir.

Mr. Appell. Do its members engage in any type of warfare in which
there is use of rifles and other weapons for any purpose, other than
shooting game?
Mr. Young. No, sir; I don't know of any other purpose.

Mr. Appell. I say, does it do that ?

Mr. Young. No, sir.

Mr. Appell. It does not. Do you head this organization known as

the American Royal Rangers?
Mr. Young. Sir, I invoke the fifth amendment on that.

Mr. Appell. Mr. Hitz ?

Mr. Hitz. Do you belong to the American Rifle Association ?

Mr. Young. National Rifle Association?
Mr. Hitz. National Rifle Association ?

Mr. Young. Yes, sir.

Mr. Hitz. That is the button there, isn't it, the gold button ?

Mr. Young. Yes, sir.

Mr. Hitz. Do you know a man named Howard Lee?
Mr. Young. No, sir.

Mr. Hitz. Have you ever had any dealings with Howard Lee?
Mr. Young. Not to my knowledge ; no, sir.

Mr. Hitz. Howard Lee has held a permit from the Internal Revenue
Service to sell guns as a dealer under the Federal Firearms Act.

Mr. Young. I have no knowledge of that.

Mr. Hitz. In Louisiana.
Mr. Young. I have no knowledge of that ; no, sir.

You are telling me something I don't know.
Mr. Hitz. And for failure to keep the proper records required by

the Federal act, he was arrested, charged with that violation, and has
pleaded guilty to it.

Mr. Young. That still does not concern me, sir.

Mr. Hitz. One of his offenses was to sell a large quantity of Italian

and other military rifles, with large quantities of ammunition, to

people in Louisiana. Are you aware of those activities in Louisiana,

or anywhere else?

Mr. Young. No, sir ; that is the first I have heard of it.

Mr. Hitz. Have you ever had occasion to obtain for yourself or for

any members of the American Royal Ran2:ers any rifles ?

Mr. Young. No, sir; I belong to the National Rifle Association. I

have got a rifle of mine which the Government has given me a bill of

sale for, and I also have got a 45. I have a bill of sale and I think that

the United States Government has a copy of the contract. I am sure
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they do, because I have got a copy of it, too. But I did not buy it for
any American Royal Rangers, or anybody else. I bought it for Royal
Young.
Mr. HiTz. Royal Young?
Mr. Young. Yes, sir.

Mr. HiTz. Yes. Let's see. Now that organization has, as its middle
name, your first name, does it not, or at least a name just like it?

Mr. Young. It is similar, but it is not my name.
Mr. HiTz. It isn't?

Mr. Young. No. Royal is my name, but I am not the owner of any
organization, if that is what you are trying to say ; no, sir.

Mr. HiTZ. Isn't—I didn't say that. I did not say—I did not try to

say that. I just noted the coincidence.

This Klan oath, concerning which you declined to answer whether
or not you took the oath, has a certain provision, nevertheless, in it,

that I want to invite your attention to in order to ask you another
question.

One of the several Klan oaths is called the oath of secrecy, which in

most solemn fashion requires the person taking the oath to swear, in

effect, that he will divulge no secrets of the Klan organizations at all,

and with no exception whatsoever—not even for treason, rape, or
murder. That is in the secrecy oath itself.

Now I have in mind that you have taken the fifth amendment in

respect to whether or not you swore to that. But regardless of your
position in that regard, I want to ask you whether your answers to

questions today—whether it be "I don't know somebody" or "I don't

recall" or taking the fifth amendment—are in any fashion whatever
related to or dependent upon or influenced by any oath of secrecy that

you may have taken ?

Mr. Young. No, sir.

Mr. HiTZ. In other words, you are answering your questions, giving
the words with their ordinary meaning, that you have used today, and
you don't mean to in any fashion, and you have not, failed to answer
or given what answer you did give in the light of an oath of any sort

to any other organization or entity ?

Mr. Young. Sir, the answers I gave to you today was answers
straight from what I knew. No oath has anything to do with the an-
swers I gave today.
Mr. HiTz. Have you ever dealt indirectly with a gun dealer in Bo-

galusa, looking toward, even if not accomplishing, the purchase of
any firearms or any sort ?

Mr. Young. No, sir; I have never dealt with any firearms dealer

except the United States Government when I purchased my rifle and
45. That is the only time.

Mr. HiTz. Did you charter, or have anything to do with the actual

chartering of, any Klaverns in the Original Knights when you were
a member of the Original Knights ?

Mr. Young. Yes, sir ; I signed charters.

Mr. HiTz. Was that in your capacity as Imperial Dragon ?

Mr. Young. Yes, sir.

Mr. HiTz. Was that one of the functions of that office ?

Mr. Young. That was one of the functions.
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Mr. HiTZ. What form would the charter take? What did it look
like ? What did it say ? Who did it read to ?

Mr. Young. It just read to the number of the Klavem. That is all.

Mr. HiTz. A member of the Klavem ?

Mr. Young. A number of the Klavem.
Mr. HiTz. To a number?
Mr. Young. That is all.

Mr. HiTz. Well, to whom was it addressed ?

Mr. Young. Sir, I want to invoke that fifth amendment again,

please, sir.

Mr. HiTz. I did not ask for a name. I merely asked for the fashion
in which
Mr. Young. I still would rather not discuss that, Mr. Hitz.

Mr. Weltner. Well, you may invoke the fifth amendment.
Mr. Young. I invoke the fifth amendment, sir, because that is some-

thing I did. I know.
Mr. Weltner. You don't have to explain it if you invoked it, but

you can't state, "I would rather not answer."
Mr. Young. Well, I don't mean that ; honestly I don't.

Mr. Weltner. You must claim the constitutional privilege, or you
must answer the question.

Mr. Young. I want to claim my constitutional privilege; yes, sir.

Mr. Weltner. Very well, that is quite clear.

Mr. Hitz. Now the constitutional privilege that you seek here to

claim is the privilege against self-incrimination ?

Mr. Young. Yes, sir.

Mr. Hitz. Did the charter state on it the names of the persons who
were being chartered ?

Mr. Young. Sir, I have already invoked the fifth amendment. I
asked for that protection.

Mr. Hitz. I see. And you intend to ask that protection on all ques-
tions relating to

Mr. Young. Relating to the charter
;
yes, sir.

Mr. Hitz. To the form of the charter ?

Mr. Young. Yes, sir.

Mr. Hitz. Even though I am not asking for any names ?

Mr. Young. I want that fifth amendment relating to the charter,

sir. The only answer I give, I said I signed the charter.

Mr. Hitz. You named certain persons as Klansmen here without
any claim of privilege, of course, and without any apparent hesitation.

I believe perhaps as many or perhaps twice as many positions whose
occupants you were asked about, you refused to name. I am going to
ask you about one or two. Let me ask you this : You named a man
named Bayles, did you not?
Mr. Young. Yes, sir.

Mr. Hitz. And in what capacity did you, or what office did he hold
.intheKlan?

Mr. Young, He held one office, as EC at Monroe. That was the
question Mr. Appell asked me.
Mr. Hrrz. EC, Monroe.
Mr. Young. Yes, sir ; then later, he was appointed to me as Acting

Grand Dragon for the State.
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Mr. Weltner. The initials EC stand for exalted cyclops, which is

equivalent of the leader of a Klavern. Is that correct ?

Mr. Young. Yes, sir, that is it.

Mr. Hrrz. And then tell me again what you said about his being
recommended to you as acting what ?

Mr. Young. Grand Dragon.
Mr. HiTz. Acting Grand Dragon. Did he take any position in the

charges made against you and Mr. Swenson ?

Mr. Young. No, sir.

Mr. HiTz. Was he on your side or on the other side in the discussion ?

Mr. Young. Sir, he was neither.

Mr. Hrrz. And when that came to a head, and you and Mr. Swenson
decided that you would separate yourselves, or at least cease to be

active in the Klan, did Mr. Bayles remain in the Klan?
Mr. Young. To my knowledge, he did not.

Mr. HiTZ. Did not?
Mr. Young. That is right.

Mr. Hrrz. You mentioned Buddy Gibbs as being the exalted cyclops,

I think it was, of Bossier?

Mr. Young. Bossier.

Mr. Hrrz. It was your own Klavern, was it not ?

Mr. Young. Bossier Klavern
;
yes, sir.

Mr. HiTZ. And the time came when someone succeeded him, did it

not?
Mr. Young. Yes, sir.

Mr. HiTZ. Who succeeded him ?

Mr. Young. I ask for the fifth amendment.
Mr. HiTz. Now when you became exalted cyclops—when you be-

came Imperial Dragon, was Buddy Gibbs still head of your Klavern ?

Mr. Young. To the best of my knowledge, he was.

Mr. Hrrz. And how long after you became Imperial Dragon did

Gibbs get succeeded by another?
Mr. Young. Sir, I am not sure. He was either succeeded right after

our—or just before. Now that I can't tell you. I am not sure.

Mr. HiTz. Either j ust before or j ust after ?

Mr. Young. In other words, when I was elevated to Imperial
Dragon—when I was elevated to Grand Giant, he was, at that time.

Now Buddy Gibbs fell out. He fell out of the organization entirely.

Mr. HiTZ. The entire organization ?

Mr. Young. The entire organization
;
yes, sir. He got out.

Mr.HiTz. He left the Klan?
Mr. Young. He did not resign, he just gave up. What I mean, he

has not—I have not seen him or heard of him, and I know to my
knowledge that as long after that he lost out as EC of that Klavern,
he discontinued his function.

Mr. Hrrz. I see. Now these charges that were made against you
and Mr. Swenson, they related to money matters, among other things

;

didn't they ?

Mr. Young. Yes.
Mr. HiTz. And did they pertain as to money matters to your holding

of the office and your execution of the office of Imperial Wizard only,

or your entire—I am sorry, of Imperial Dragon only, or did those
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charges in respect to money relate to your entire membership in the

Klan?
Mr. Young. Let me straighten this out. The relationship to the

money was not to the money of the Klan. It was to the money of the

robe money. That was most of the argument.
Mr. HiTz. I see.

Mr. Young. Now the relationship to me was that I should have made
some reparations, or I should have done something about that. Do
you understand ?

Mr. Hjtz. Not exactly.

Mr. Young. In my oiRce, they say that I was the Imperial Dragon,
that I should have changed it, or let somebody else have a shot at it,

in other words.
Mr. HiTz. Instead of Swenson ?

Mr. Young. Instead of Swenson
;
yes, sir.

Mr. HiTz. Because he had sole control ?

Mr. Young. He had sole control of it. I had no control of it. It

was give to him by the Imperial Wizard, as I stated before.

Mr. HiTz. That is right, Davis gave it to him and told you to keep

your nose out of it ; didn't he ?

Mr. Young. Tliat is right.

Mr. HiTz. And then that is exactly what he said, or that then is the

meaning of it, to keep out of Mr. Swenson's conduct of the robe

business.

Mr. Young. He did not say that, exactly ; no, sir. He told me that

Mr, Swenson had the concession of the robes.

Mr. HiTZ. I see.

Mr. Young. And to allow Mr. Swenson to continue as long as he
wished.
Mr. HiTz. And did not you tell us today that also Mr. Davis said

that it was none of your concern ?

Mr. Young. No.
Mr. HiTz. Or words to that effect ?

Mr. Young. I don't remember saying he told me it was none of my
concern.

Mr. Hrrz. Or words to that effect ?

Mr. Young. He told me not to dig into it.

Mr. HiTz. "Not to dig into it." Well, let's use those words, then.

And you did not, did you ?

Mr. Young. No, sir.

Mr. HiTZ. And was that the sole accusation of mishandling of funds
that was again made against your, Mr. Young ?

Mr. Young. That was the question brought up to me. That I should
do something about it.

Mr. HiTZ. Well, was it not quite easy to represent to anyone who
accused you of that, that it was the act of the Imperial Wizard and
that your direction from the Imperial Wizard, who gave you your
job as Imperial Dragon, was to keep out of it ?

Mr, Young. At that time, it made no difference. There was a power
purge on ; and if I had to have told them that anybody had told me
to stay out of it, it would still have been the same thing over and over
again. When men set their mind to take over something, the first

thing they go through is your pocketbook.
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Mr. Hjtz. Well, in any event, the accusations ?

Mr. Young. And they were out to take over, sir. And I knew it.

Mr. Hrrz. We are just talking about one phase of the reason they

asserted for it. Now, in any event, their criticism of you in the mis-

handling of funds was that you did not do better in supervising the

robe situation ?

Mr. Young. That must have been it
;
yes, sir.

Mr. HiTz. And you only had power to intervene, if you ever did

have it, after you became Imperial Dragon, so it would be the Imperial

Dragon period of your membership in the Klan that was subject to

that charge ; right or wrong ?

Mr. Young. That is right.

Mr. HiTZ. Yes. And it was in that period of time that the man
whom you will not now name to us was the head of the Klavem in

Bossier Parish, as successor to Mr. Gibbs? Buddy Gibbs.

Am I correct in that ?

Mr. Young. Sir, I don't answer that question. I have invoked the

fifth amendment.
Mr. HiTZ. I am speaking not of the person but the period in which

it is involved.

Mr. Young. The period with which all that was involved ?

Mr. HiTz. What I am saying
Mr. Young. What—was after Brother Gibbs was done.

Mr. Hrrz. That is right, and after this unknown person whose name
you will not give, because you say it might incriminate you, was the

Klavem head ?

Mr. Young. I still invoke the fifth amendment on that.

Mr. HiTz. I see.

Mr. Weltner. Very well.

Mr. HiTz. All right, sir.

When did you first meet Mr. Davis, the Imperial Wizard of the

Original Knights?
Mr. Young. Oh, you mean when I come back in ?

Mr. HiTz. Yes.
Did you know him before you came back in the Klan ?

Mr. Young. In '60. I had heard of him.
Mr. HiTz. Had you met him?
Mr. Young. Do you mean did I know him personally ?

Mr. Hrrz. Yes; did you ever shake hands with him, say hello to

him, be in a gathering with him, observe him ?

Mr. Young. I had never been in a gathering with him.

Mr. HiTz. Had you ever seen him before you came back into the

Klan your second go-round ?

Mr. Young. Yes, sir.

Mr. Hrrz. How many times had you seen him ?

Mr. Young. Once.
Mr. HiTz. And had you met him, had you shaken hands with him

and been introduced to him ?

Mr. Young. No, sir ; I had seen him and I was told who he was.

Mr. HiTz. Okay. And then it was within a matter of months that

after you had been elected by the Klavern to be its klaliff, that Mr.
Davis elevated you to higher office, which was the Grand Giant; was
it?
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Mr. Young. By request. By an appointment, as I told you before.

By appointment of Brother Swenson.
Mr. HiTZ. And do I have the title correctly, Grand Giant, he made ?

Mr. Young. Grand Giant
;
yes, sir.

Mr. HiTZ. Now what occasions—by the way, did you see Mr. Davis
from the time when you first saw him, again, until he had made you
Grand Giant?
Mr, Young. No, sir.

Mr. HiTZ. And how did that come about? Who recommended
you?
Mr. Young. I told you. Brother Swenson.
Mr. HiTZ. Swenson?
Mr. Young. Yes. Brother Swenson recommended me.

Mr. HiTz. Did Swenson know Davis very well ?

Mr. Young. Sir, I can't say. I don't know.
Mr. Weltner. One moment, please.

Would counsel come up ?

(Discussion off the record.)

Mr. HiTZ. Did Mr. Swenson know Mr. Davis very well, so far as

you know ?

Mr. Young. He knew him, sir.

Mr. HiTZ Yes. Did you understand him to be well acquainted with

Mr. Davis?
Mr. Young. No, I never asked him that question.

Mr. HiTz. Now, you said that you were made Grand Dragon by
Mr. Davis after you had only been in the Klan 6 months ?

Mr. Young. Grand Giant, sir.

Mr. HiTZ. I am sorry. Grand Giant. And that you had only been

in the Klan 6 months at that time, or your second go-round ?

Mr. Young. I believe I said it was approximately around 6 months

;

yes.

Mr. Hrrz. All right, "approximately" then instead of "about."

And that, most of that time, you were on your railroad business and
work, to a point where you went to either few or no meetings at all

of the Klavern.
Mr. Young. That is right.

Mr. HiTz. That you did not know who the members were and, so

far as I can remember, you only knew who its exalted cyclops was.

But you also told us that the Imperial Wizard gave you that new office

because you "knew the work," to quote you. Can you explain that?

Mr. Young. I can explain it in this sense of the word. Initiatory

work, sir.

Mr. HiTZ. By that, do you mean recruitment?

Mr. Young. I had observed—no, sir. I am no organizer.

Mr. HiTZ. Well, then, explain what you mean by "initiatory."

Mr. Young. Lodge work. Just like any other lodge.

Mr. Hrrz. I see. You are an advanced Shriner, are you not, or

rather, you are an advanced Mason and a Shriner now ?

Mr. Young. No, sir; I am just 32d degree Mason and a Shriner.

Mr. HiTz. And a Shriner. Was Mr. Swenson a Shriner?

Mr. Young. No, sir.

Mr. HiTz. Mr. Davis ?
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Mr. Young. No, sir.

Mr. HiTz. And then you said that you became Imperial Dragon by
appointment of Mr. Davis down in Dallas, for the reason, as I im-
derstand it, that there was not anyone else qualified to be appointed on
the imperial level ?

Mr. Young. That is right.

Mr. HiTZ. And that no other imperial office was filled except his
and yours?
Mr. Young. Sir, to my knowledge, he was the only imperial officer

of the old Original living.

Mr. HiTz. That is right. And you were the only other one
Mr. Young. He appointed me.
Mr. HiTz.—that he appointed.
Mr. Young. Yes, sir.

Mr. HiTz. And didn't you also tell us that other imperial offices

ordinarily filled in the Klan were not filled because you were the
only one who was qualified to sit on the imperial level ?

Mr. Young. I said I supposed that was the only reason. As the
Original said, it has to be a number of years to become an imperial
officer. Now there could have been Klansmen and they would have
been Klansmen 50 years, sir. I don't know.
Mr. HiTz. I see. Now what sort of access did you have to the judg-

ments of Mr. Davis that caused you to achieve that honor so rapidly ?

Mr. Young. That I could not tell you.
Mr. HiTz. Was Mr. Davis ever accused of participating in the mis-

handling of funds, as you and Mr. Swenson were accused ?

Mr. Young. No, because Brother Davis never came to Louisiana
that I know of, but once.

Mr. HiTz. Moneys were sent on to him. Isn't that true?
Mr. Young. That is true.

Mr. HiTz. Mr. Appell?
Mr. Appell. Mr. Young, yesterday we talked about Grady Wilder.

Today you identified him on this record as being Acting Grand Giant.
Yesterday you told us that he was the finance officer. Is that true,

sir?

Mr. Young. You want me to clarify that ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Young. He was the finance officer that was given a report, once
a month, and he gave it out to the various departments of the orga-
nization. That is what I mean.
Mr. Appell. He made a report on the financial status of the Original

Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Young. Yes, sir.

Mr. Appell. Did he handle any money ?

Mr. Young. No, sir.

Mr. Appell. From whom did he receive the information which was
contained in these financial reports ?

Mr. Young. Who did he receive the information from ?

Mr. Appell. Yes, sir.

Mr. Young. I invoke the fifth amendment on that, sir.

Mr. Appell. Who was the secretary-treasurer of the Original
Knights of the Ku Klux Klan ?
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Mr. Young. I have already invoked the fifth amendment, sir, on

that same question.

Mr. Appell. Mr. Chairman, I am forced to ask the witness, in view

of the invocation of the fifth amendment on financial matters and peo-

ple there, as to whether Mr. Young, as an individual, ever financially

benefited from the organization, the Original Knights of the Ku Klux
Klan?
Mr. Young. No, sir.

Mr. Appell. Mr. Chairman.
Mr. Weltner, Mr. Young, we are about to conclude this hearing,

and I have just one or two questions which I would like to ask.

Mr. Young. Yes, sir.

Mr. Weltner. Did any Klavern affiliated with the Original Knights
of the Ku Klux Klan, of which you were Imperial Dragon, engage in

any acts of violence during the time of your membership ?

Mr. Young. No, sir.

Mr. Weltner. Do you know of any acts of violence in which they

engaged ?

Mr. Young. I know of no violence they were engaged in.

Mr. Weltner. And you state as a fact that at no time during your
membership in the Original Knights did any organization affiliated

with that body engage in acts of violence ?

Mr. Young. To my knowledge, there was not.

Mr. Weltner. With this—were any charges ever leveled against

any members of your organization for engaging in acts of violence?

Mr. Young. No, sir.

Mr. Buchanan, Mr. Yoimg, you have indicated that you had initi-

ated a ruling against an act of burning a cross, which you felt would
be using an instrument of terror or terrorizing in connection with an
election. And, consequently, you ordered that it not be done.

Mr. Young. Yes, sir, that was the order, one order that I had given.

Mr. Buchanan. Now, did you at any time hear talk of any other
like instance, either of terrorism or violence among the members of

the organization ?

Mr. Young. No, sir, we—they would not, in front of me, because
they knew how I stood.

Mr. Buchanan. And so neither before nor after this, you heard talk

of any terrorism or violence by members or Klavems?
Mr. Young. Sir, the only violence or anything I know of pertaining

to the Klan is what I had read in the newspapers, and that is simply
all this. I have not been active with the Klan since—I can't pinpoint,
it is January, February, or March of last year, which has been 15 or
16 months.
Mr. Buchanan. Yes.
Mr. Young. During my reign as Imperial Dragon of the old

Original, I was proud. Because there was nothing of any violence
that I know of. I meant to say that there was no violence while I was
affiliated with it.

Mr. Weltner. Mr. Hitz ?

Mr. HiTZ. Did you get any of the robe money, directly or indirectly ?

Mr. Young. Sir, that comes back to that same question. I will

have to invoke the fifth amendment on that one.
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Mr. HiTz. All right.

Mr. Weltner. All right, Mr. Young, the session will conclude at

this point, and I think it would be in order for the Chair to advise

you at this point that you are now released for the present time, but

your subpena, without objection, will be continued in force and effect

until such time as you might be so advised by the direction of the

committee.
Mr. HiTz. Mr. Chairman, I think that perhaps it ought to be to a

day certain, as certain as we can be now. I suggest that this be until

the 20th of September, at which time it can be either changed to a date

forward of that, or even accelerated beforehand.

Mr. Weltner. Very well then, Mr. Young, you are advised by this

committee that it is the action of the committee to continue your
subpena until the 20th day of September and that, if your presence is

not then and there required, you will be notified by this committee.

And the committee will stand at recess.

Thank you very much.
We wiU send you a letter, affirming, so that you have it in writing.

Mr. Hitz, you can direct a letter to Mr. Young advising him of the

20th of September.
Thank you.
Mr. Young. Thank you, sir.

Mr. Weltner. Mr. Young, you are advised that it is the action of

this committee to continue your subpena until the 20th day of Sep-
tember, at which time and place you are under a direction to appear
here for further proceedings in connection with this inquiry.

Thank you.
(Whereupon, at 6 p.m., Wednesday, July 28, 1965, the subcommittee

recessed, subject to the call of the Chair.)
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ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN ORGANIZATIONS
IN THE UNITED STATES

Part 5

TUESDAY, AUGUST 24, 1965

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington^ B.C.

EXECUTIVE session ^

A subcommittee of the Committee on Un-American Activities met,

pursuant to recess, at 2 :30 p.m., in oRom 313-A, Cannon House Ofl5.ce

Building, Washington, D.C., Hon. Edwin E. Willis (chairman) pre-

siding.

(Subcommittee members : Representatives Edwin E. Willis, of Lou-
isiana, chairman; Joe R. Pool, of Texas; Charles L. Weltner, of Geor-
gia, John M. Ashbrook, of Ohio; and John H. Buchanan, Jr., of

Alabama.)
Subcommittee members present: Representatives Willis, Pool,

Weltner, and Buchanan.
StaflP members present: Francis J. McNamara, director; William

Hitz, general counsel ; Alfred M. Nittle, counsel ; Donald T. Appell,
chief investigator; and B. Ray McConnon, Jr., investigator.

The Chairman. The committee will come to order.

This hearing this afternoon is being conducted pursuant to a com-
mittee resolution adopted March 30, 1965, resolving that the commit-
tee undertake an investigation of the various Klan organizations and
their activities with a view of holding hearings for the purpose of aid-

ing Congress in any necessary remedial legislation, a copy of which
resolution is already in the record.^

[A copy of the order appointing the subcommittee for this hearing

follows :]

August 20, 1965.

To : Mr. Francis J. McNamara,
Director, Committee on Un-American Activities

Pursnant to the provisions of the law and the Rules of this Committee, I hereby
appoint a subcommittee of the Committee on Un-American Activities, consisting

of Honorable Joe R. Pool, Honorable Charles L. Weltner, Honorable John M.
Ashbrook, and Honorable John H. Buchanan, Jr., as associate members, and my-
self, as Chairman, to conduct hearings in Washington, D.C., commencing on or

about Tuesday, August 24, 1965, and/or at such other times thereafter and places

^ Released by the committee and ordered to be printed.
2 For resolution, see pp. 1523, 1524.
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as said subcommittee shall determine, as contemplated by the resolution adopted
by the Committee on the 30th day of March, 1965, authorizing hearings concern-

ing the activities of the various Ku Klux Klan organizations in the United States.

Please make this action a matter of Committee record.

If any member indicates his inability to serve, please notify me.
Given under my hand this 20th day of August, 1965.

/s/ Edwin E. Willis,

Edwin E. Willis,
Chairman, Committee on Un-American Activities.

The Chairman. Will the witness please stand? Please raise your
right hand.
Do you solemnly swear that the testimony you are about to give

will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help

you God ?

Mr. Mills. I do.

The Chairman. Proceed, Counsel.

TESTIMONY OF RAYMOND DUGUID MILLS

Mr. HiTz. Mr. Mills, what is that machine you have in front of you ?

Mr. Pool. Just a second. Counsel.
The Chairman. Yes.
Mr. HiTZ. Mr. Mills, would you give your full name for the record ?

Mr. Mills. My name is Raymond Duguid Mills—D-u-g-u-i-d.

Mr. HiTZ. Mr. Mills, I see you have a machine there that looks like

a tape recorder. I believe that the chairman will advise you that

we do not permit tape recorders to be used by witnesses, if it is your
intention to make it operative. I suggest that the chairman so advise

the witness and that it should be removed from the table.

The Chairman. Yes. That is the rule of the House.
Mr. Hrrz. Mr. Mills, will you please give your address?

Mr. Mills. Route 2, Box 393, Vanceboro, North Carolina.

Mr. HiTZ. What is your age, sir?

Mr. Mills. Thirty-five.

Mr. HiTZ. How much schooling have you had, Mr. Mills ?

Mr. Mills. High school education.

Mr. HiTz. Did you receive a subpena to appear here today, August
24, from this committee ?

Mr. Mills. I did, Mr. Hitz.

Mr. Hrrz. Do you have a copy of it with you? I don't ask you
to show it to me, but I wonder if you would hold it so I can ask a

couple of questions.

Mr. Mills. I have it.

Mr. HiTZ. This was served upon you on the 12th of August; was
it not, Mr. Mills?

Mr. Mills. Yes, sir.

Mr. Hitz. By Mr. McConnon, who sits on my left ?

Mr. Mills. Yes, sir.

Mr. Hrrz. And that was served at your—was that served at your
father's place of business ?

Mr. Mills. Yes, sir. At the filling station.

Mr. Hitz. Were you working for him at the time that this subpena
was served on you ?
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Mr. Mills. I was.

Mr. HiTz. Now this subpena calls for you to produce certain rec-

ords and documents ; does it not, sir ?

Mr. Mills. That is ri^ht.

Mr. HiTz. May I see it ?

(Document handed to coimsel by witness.)

Mr. HiTz. I would like to read into the record, Mr. Mills, the re-

quirement of the duces tecum part of this subpena. This is for at-

tachment :

For any time within the period from January 1, 1961, to and including the

return date hereof, all books, papers, records, documents, memoranda, notes, etc.,

in your possession or available to you, belonging or relating to :

(1) the Klavern, Den or Klan of the United Klans of America, Inc., Knights
of the Ku Klux Klan chartered and operating in the area of New Bern, North
Carolina

;

(2) any organization, club, group, activity, or business operation, of any kind
or description, which is or has been :

(a) controlled by or affiliated with, or

(b) engaged in any activity (business or other) with,

the organization described in (1) above:
(3) any person by reason of any connection or any activity (business or other)

with the organization described in ( 1 ) above.

Now that is the subpena you have been served with. Is that right,

Mr. Mills?

Mr. Mills. That is right, Mr. Hitz.

Mr. Hitz. And that is what brings you here today ; correct ?

Mr. Mills. Yes, sir.

Mr. Hitz. You are here under subpena and because of the subpena ?

Mr. Mills. Yes, sir.

Mr. Hitz. Mr. Mills, have you been furnished a copy of the rules of

the committee, this little blue book here ?

Mr. Mills. No, sir.

Mr. Hitz. I am now going to give you a copy to have and keep.

I would like particularly to advise you that this committee respects

the fifth amendment clause, giving the privilege against self-incrim-

ination, and that therefore you can claim, if you see fit to do so, the

privilege against self-incrimination before this committee in any situa-

tion where you feel that an answer to a question put to you might tend

to incriminate you.
Now, do you understand the words and the phrases that I have

used ? If not, I will explain them in some other fashion.

Mr. Mills. Well, I believe it is what it points to, Mr. Hitz
;
you have

stated that I could use the fifth amendment. If the question was asked

to me that would tend to incriminate me, I pould use this amendment.
Is that right ?

Mr. Hitz. That is correct. If you honestly believe that your an-

swer would tend to incriminate you, or tend to involve you or lead you
towards a prosecution. Federal or State.

Mr. Mills. I understand it, Mr. Hitz.

Mr. Hitz. Yes. I also want to advise you that if you so desire, and
would you turn to your rule book, please ? And turn to page 4, please.

You may avail yourself of what is the content of part A there, under
"Advice of Counsel," which states : "At every hearing, public or exec-

utive, every witness shall be accorded the privilege of having counsel

of his own choosing."
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The Chairman. May I say that this is a paraphrase, or another way
of stating, of complying with the rules of the House, the pertinent
part being shown at page vii of the same blue rule book, which reads
as follows : "Witnesses at investigative hearings may be accompanied
by their own counsel for the purpose of advising them concerning their

constitutional rights."

Mr. HiTZ. Now, Mr. Mills, having advised you here of the matter
of self-incrimination and the matter of counsel, I am going to ask you
whether or not you have complied by bringing and producing the
papers and records
Mr. Pool. Mr. Hitz, pardon me just a second. Have you all asked

him if he has counsel?
Mr. Hitz. Not in so many words ; no.

Mr. Mills, do you have counsel with you here today in the room?
Mr. Mills. I do not.

Mr. Hitz. And you understand the statement that was made to you
with reference to the rule of the House and the rule of this committee
having to do with counsel?
Mr. Mills. Yes, sir.

Mr. Hitz. Mr. Mills, have you brought with you, and do you pro-
duce, the material that is called for in the subpena ?

Mr. Mills. I produced what material the FBI seized on my premises.

This is all the material that I have relating to the Klan, or the Den
of Klan or Klavern.
Mr. Hitz. At the time of the service of the subpena on August 12?
Mr. Mills. That is right.

Mr. Hitz. And is it all that was available to you, that is, that you
could get your hands on and bring with you ?

Mr. Mills. That is right.

Mr. Hitz. Would you please tell us whether or not that picture, that
framed picture, is part of what you have brought with you and turned
over earlier today to the staff of the committee?

(Document handed to witness.)

Mr. Hitz. Is that what you turned over ?

Mr. Mills. Yes, sir.

Mr. Hitz. What is it, Mr. Mills ?

Mr. Mills. This is the charter for the Klans. Craven County.
Mr. Hitz. That would be the charter for the Klan of the county,

that is, for Klavern of the Klan ? Is that right?
Mr. Mills. That is right.

Mr. Hitz. And it issues from what organization ?

Mr. Mills. It comes from Mr. James R. Jones and the Imperial
Wizard, Mr. Shelton.

Mr. Hitz. Yes.
Now Mr. Mills, this reads, "United Klans, Knights of the Ku Klux

Klan of America, Inc."

Now that is the document that we are speaking of, and it is one
which charters a Klan organization, that is, a Klavern, in the county
of Craven. Is that right?
Mr. Mills. That is right.

Mr. Hitz. I would like to have this received in evidence, and we
would have that known as Mills No. 1, Mr. Chairman.

I
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The Chairman. The document will be received and marked axjoord-

ingly.

(Document marked "Raymond Mills Exhibit No. 1" ; also designated

"James Jones Exhibit No. 26." See p. 1765.)

Mr. HiTZ. Mr. Mills, I would like to hand you a spiral notebook and
ask you if that is a notebook that you brought with you this mornmg
and turned over to the staff.

Mr. Mills. It is, sir.

Mr. Hnz. Is that produced—brought and produced in answer to

the subpena duces tecum ?

Mr. Mills. Yes, sir.

Mr. HiTz. What is the document?
Mr. Mills. It was minutes of, I would say, just a few of the meet-

ings that were attended or that were held in Craven County, in this

notebook.
Mr. HiTZ. That would be the meetings of the Craven County or the

Klan organization for Craven County, the Klavern organized there.

Is that right?

Mr. Mills. That is right.

The Chairman. He said a few of the meetings. In other words, you
held more meetings than are reflected in the minute book ?

Mr. Mills. Definitely, yes.

Mr. HiTz. Mr. Chairman I would like to have this received and let

it be known as Mills No. 2.

The Chairman. It will be received and so marked.
(Document marked "Raymond Mills Exhibit No. 2" and retained in

committee files. For minutes of August 17, 1964, meeting, see com-

mittee report, The Present-Day Ku Klux Klan Movement^ p. 116.)

Mr. Pool. Could I look at that ?

( Document handed to Mr. Pool.

)

Mr. HiTz. Mr. Mills, before we get on to another exhibit, I would
like to ask you whether this wrapping paper, with certain stamps and
whatever on it, is the way in which you had the charter wrapped when
you brought it to us and when you opened it, or had it opened, in our

presence this morning in the staff room ?

Mr, Mills. Yes, sir ; this was the cover.

Mr. HiTZ. And did these markings appear on it when you brought

it and gave it to us?
Mr. Mills. They did, sir.

Mr. HiTZ. And did they appear on there when you received them
from Mr. Luther Hamilton, Jr. ?

Mr. Mills. Yes, sir.

Mr. HiTZ. And who is he ?

Mr. MJCLLS. He is the solicitor.

Mr. HiTZ. In what city ?

Mr. Mills. State solicitor. He lives in Morehead City.

Mr. HiTz. Mr. Chairman, I would like to ask that that be marked as

Mills 1-A.
The Chairman. It will be so marked.
(Document marked "Raymond Mills Exhibit No. 1-A" and retained

in committee files.)

Mr. HiTz. Now next, Mr. Mills, I would like to ask you whether

this paraphernalia, consisting of three pieces, is also part of what you
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brought to the committee and turned over to the staff this morning
as part of the material called for in the subpena duces tecum?

(Material handed to witness.)

Mr. Mills. That is right.

Mr. HiTZ. Would you please tell us what that paraphernalia is?

Mr. Mills. You mean this?

Mr. HiTZ. Yes.

Mr. Mills. This is a robe.

Mr. HiTZ. What kind of a robe ?

Mr. Mills. It is a Klan robe.

Mr. HiTZ. That is the larger of the three pieces here?

Mr. Mills. Sir?

Mr. HiTZ. The larger of the three ?

Mr. Mills. This is the cap [indicating], this is the sash [indicat-

ing], this is the robe [indicating].

Mr. HiTz. Thank you, sir.

Mr. Chairman, I would like to have that received in evidence, and
all three regarded and marked as Mills No. 3.

The Chairman. It will be received in evidence and so marked.
(Uniform marked "Raymond Mills Exhibit No. 3" and retained in

committee files.)

Mr. HiTZ. Mr. Mills, while we are on this exhibit, tell me what
color is this robe, please. Having in mind that we are trying to illumi-

nate the record that the young lady is taking down, although we can
see it. What color is this robe ?

Mr. Mills. Red and white.

Mr. HiTZ. Now the red is—what do you call the red and where is it?

Mr. Mills. You see where it is.

Mr. HiTZ. I am trying to illuminate the record, if you don't mind,
sir. Is it part of

Mr. Mills. It is part of the robe.

Mr. HiTz. Is it part of the back of the robe ?

Mr. Mills. Yes, sir.

Mr. HiTz. And is it on one side only ?

Mr. Mills. Yes, sir.

Mr. HiTz. Do you have any name for that part of the robe?
Mr. Mills. No, sir.

Mr. HiTz. And on the front, am I correct in it being the front, there

is that insignia ?

Mr. Mills. That is right.

Mr. HiTZ. Is there any name for the insignia ?

Mr. Mills. Just a Klan insignia.

Mr. HiTz. What Klan robes are white with the red coloring?
Mr. Mills. I use the fifth amendment on that, and not answer it.

iThe Chairman. Do you apprehend or fear that an answer to this

question may tend to involve you or incriminate you ?

Mr. Mills. I do, sir.

The Chairman. All right. Your invocation is accepted.

I think the record ought to reflect, since it must do so on its own
face, that a while ago, when admonished that a recording device

couldn't be used by the witness, he put it away. We know you did it,

but let the record show it.
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Mr. HiTZ. Did you understand what the chairman said to you, or

said to the committee ?

Mr. Mills. I heard some of it. Some of it, I did not understand.
Mr. HiTz. I didn't hear all of it, Mr. Chairman.
The Chairman. That last remark ?

Mr. HiTz. No, I did not. We have trouble hearing down here.

The Chairman. Off the record.

(Discussion off the record.)

The Chairman. Proceed.
Mr. Hrrz. Mr. Mills, towards the beginning of this session, we ad-

vised you that the committee does not permit tape recorders to be used
by witnesses and, after advising you of that, you put it away ; did you
not?
Mr. Mills. Yes, sir.

Mr. HiTZ. So it is not in operation. In fact, it is not on the table

at this time.

Mr. Mills. Yes, sir.

Mr. HiTz. Mr. Mills, without regard to this particular robe that

you have here, I ask you generally, will you tell me if there are robes,

to your knowledge, in the Klan, of different colors and different

makeup than this ?

Mr. Mills. I will also take the fifth amendment on that, too.

Mr. Pool. Repeat the question, again, I didn't get all of it.

Mr. HiTz. Will you read it, please ?

(The question was read by the reporter.)

Mr. HiTz. Mr. Mills, have you ever been a member of any part or

organization of the Ku Klux Klan ?

Mr. Mills. Yes, sir.

Mr. HiTz. Wliat organization were you a member of in the Ku Klux
Klan?
Mr. Mills. What organization ?

Mr. HiTZ. That is correct. What Ku Klux Klan organization did

you belong to ?

Mr. Mills. Well, I think the charter will show that.

Mr. HiTZ. Do you mind repeating, if it does show it? Will you
tell me from your own information and recollection what Ku Klux
Klan organization you have belonged to?

Mr. Mills. The charter will show that.

The Chairman. Well, read the words in the charter, and ask him if

that is the organization.

Mr. Mills. Read all of it?

Mr. HiTz. Read the organization.

fThe Chairman. Read the name of the Klan that you belong to. It

is right in front of you there. The record ought to show that. You
see, that document can't be copied in that little book, so we are asking

you what order you belong to.

Mr. Mills. United Klans, Knights of the Ku Klux Klan of Amer-
ica, Incorporated.
The Chairman. All right, thank you.
Mr. HiTZ. When did you join that organization, Mr. Mills?

Mr. Mills. I will also take the fifth amendment on that, and refuse

to answer.
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The Chairman. Why ?

Mr. Mills. On the grounds that the answer I give might tend to

incriminate me.
Mr. HiTz. Mr. Mills, you have already admitted that you have

belonged to the Ku Klux Klan organization that you have just named.

And my last question was, When did you join ?

Mr. Mills. I answered your last question.

Mr. Hrrz. By stating that it would incriminate you to give the

answer?
Mr. Mills. I used the fifth amendment and did not give an answer.

Mr. HiTz. Mr. Mills, having admitted that you were a member of

the Ku Klux Klan, I advise you that you have waived your privilege

against self-incrimination with respect to the details of your member-
ship in the Klan, which includes the time when you joined the Klan.

Are you aware that you can waive the privilege against self-incrimina-

tion by giving testimony ?

Mr. Mills. I don't understand what you mean.
Mr. Pool. Counsel
(Discussion off the record.)

Mr. Hrrz. Mr. Mills, did you separate from the Klan membership
that you have already told us existed? Did you leave the Klan at

some time?
Mr. Mills. When you say "leave" it, are you speaking of dissolving

partnership or office position ?

Mr. HiTz. Well, first of all, since you mention it, I will ask you
whether you ever held an office in the United Klans ?

Mr. Mills. I would refuse to answer that.

The Chairman. Are you still a member of the Klan, of the order

that you named a while ago ?

Mr. Mills. And I also refuse to answer that.

The Chairman. Why?
Mr. Mills. I will take the fifth amendment on that.

Mr. Hrrz. Mr. Mills, this charter has down in the lower left-hand

comer the following

:

CERTIFICATE OF ACCEPTANCE

THIS CERTIFIES that above CHARTER was read to and duly adopted by
above named Klan in session assembled with all stipulations and conditions

herein stated or implied on the 4 day of June A.D., 1964 A. K. 98 Signed Raymond
D. Mills EXALTED CYCLOPS of the above named Klan and in behalf of all

present and future members thereof.

Witness James R. Jones Grand Dragon of Realm.

Now having that in mind, from this charter document here, were
you or were you not exalted cyclops of the Klan unit that is chartered

here?
Mr. Mills. I was at one time.

Mr. HiTz. How long were you exalted cyclops of the Klan unit ?

Mr. Mills. I refuse to answer that question, using the fifth amend-
ment.
Mr. HiTZ. Are you ^ill exalted cyclops of this Klan irnit of

United Klans?
Mr. Mills. And I will refuse to answer that on the fifth amendment.
Mr. Hrrz. And when you say "fifth amendment"
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Mr. Mills. On the grounds that an answer I give might tend to

incriminate me.
Mr. HiTz. And we will

Mr. Pool. Counsel, just a minute. You say that you were "at one
time." That was the only answer given to that. Does that mean that

you are not now ? That is all we are trying to find out.

Mr. Mills. I didn't say that, sir. I didn't say that I was not now.
When this was, I was.
Mr. Pool. What did you say, then ? I was just trying to get it.

Mr. Mills. Ask your question, and I will answer it.

Mr. HiTz. In substance, I asked you whether you were the exalted
Cyclops of this unit of the United Klans on June 4, 1964 ?

Mr. Mills. I was at that time
;
yes, sir.

Mr. Pool. What I was asking, then, is to clarify in my mind, are

you still in that position ?

Mr. Mills. I took the fifth amendment on that.

Mr. Pool. Well, is there any way you can clarify it where you don't

have to take the fifth amendment ?

Mr. Mills. I can't. I can't.

Mr. Pool. Go ahead. Counsel.
Mr. HiTZ. When you say the fifth amendment, you mean the self-

incrimination clause of it ; and do you wish us to assume that you mean
that whenever you say that ?

Mr. Mills. That I will not answer it.

Mr. HiTz. Yes, but on the basis of the self-incrimination part of the
fifth amendment?
Mr. Mills. Yes, sir.

Mr. HiTz. All right, we will understand that.

Mr. Pool. When he takes the fifth amendment, that is, what he is

claiming is self-incrimination ; is that the way ?

Mr. Mills. Absolutely, Mr. Pool.
Mr. HiTz. What is your business or occupation, Mr. Mills?
Mr. Mills. I help my father work.
The Chairman. What is the answer ?

Mr. Mills. I help my father.

Mr. HiTz. What business is he in ?

Mr. Mills. We have a small store and we also farm.
Mr. HiTz. Where is the store located ?

Mr. Mills. In the vicinity of Vanoeboro, North Carolina,

Mr. HiTZ. Is that near New Bern ?

Mr. Mills. No ; that is 16 miles north of New Bern.
Mr. HiTz. Are you also a salesman on your own ?

Mr. Mills. I have been. I am not any more.
Mr. HiTz. What did you sell ?

Mr. Mills. I believe I use the fifth amendment on that.

The Chairman. I can't see why, or on what basis, it could possibly
incriminate you.
Mr. Mills. I can't see whatsoever in any way, Mr. Willis, the job

that I had for a livelihood would intend to have any part of this what-
soever. Now if it will, if you will explain it to me
The Chairman. All right, let me ask you this question : Were you

engaged in selling Klan paraphernalia ?
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Mr. Mills. No, sir.

Mr. HiTZ. Did you sell anything connected with the Klan, Mr.
Mills?
Mr. Mills. No, sir.

Mr. HiTz. Did you sell any robes ?

Mr. Mills. No. sir.

The Chairman. I should tell you that as a matter of law we don't

accept your invocation of the fifth amendment on this and even other

questions we have asked you. For instance, you said that you can't

conceive of what you might have engaged in in the selling line has to

do with these hearings. That, in itself, showed that you know better,

that your invocation has nothing to do with your rights. You can only

invoke the fifth amendment if you fear that it might subject you to

criminal prosecution or tend to incriminate you. I am just making
these statements, because I want the record to be clear. You don't

have the right to choose willy-nilly on what point you will invoke the

fifth amendment. For the time being, we will let it go.

Mr. HiTz. Mr. Mills, this charter is signed "BY HIS lordship," it

says, "Robert M. Shelton." Underneath that is the description, "Im-
perial Wizard, of the Invisible Empire, United Klans, Knights of the

Ku Klux Klan of America, Inc."

Do you know Robert M. Shelton?
Mr. Mills. No, sir.

Mr. HiTz. Have you ever known him ?

Mr. Mills. No, sir.

Mr. HiTz. Have you ever met him ?

Mr. Mills. No, sir.

Mr. HiTZ. Have you ever seen him, so far as you know ?

Mr. Mills. No, sir.

Mr. HiTz. Now his signature is attested by "William O. Perkins,"

according to this, who is described as the Imperial Kligrapp. Do
you know William O. Perkins?
Mr. Mills. No, sir.

Mr. HiTZ. Now in case that is a middle initial other than "O," I

will ask you, do you, do you know a William Perkins?
Mr. Mills. No, sir.

Mr. HiTZ. Have you ever known him ?

Mr. Mills. No, sir.

Mr. HiTZ. Have you ever seen him, so far as you know?
Mr. Mills. No, sir.

Mr. HiTZ. Now over in the left-hand side of this charter, under-
neath your certificate of acceptance, there is stated, "Witness, James
R. Jones, Grand Dragon of Realm." Do you know James R. Jones?
Mr. Mills. Yes, sir.

Mr. HiTz. In what way have you known Mr. Jones?
Mr. Mills. By meeting him. Personal acquaintance.
Mr. HiTz. Does Mr. Jones hold the position of Grand Dragon of the

realm?
Mr. Mills. Yes, sir.

Mr. HiTZ. And what realm is that ?

Mr. Mills. For the State of North Carolina.
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Mr. HiTZ. And he therefore is a Grand Dragon of the United Klans,
Knights of the Ku Klux Klan of America, Incorporated. Is that
right?
Mr. Mills. That is right.

Mr. HiTZ. How long have you known James Jones ?

Mr. Mills. Idon'tkaow.
Mr. HiTz. Approximately how long ?

Mr. Mills. I don't know.
Mr. HiTZ. Well, now you were exalted cyclops on June 4, 1964.

As of that time, about how long had you known Mr. Jones ?

Mr. Mills. I don't recall.

The Chairman. Pardon?
Mr. HiTZ. Can you not approximate that within several years ?

Mr. Mills. No, sir.

Mr. HiTz. How long have you known Mr. Jones as the Grand
Dragon of the North Carolina Realm ?

Mr. Mills. I do not know, sir.

Mr. HiTZ. Will you approximate that for us ?

Mr. Mills. I can't.

Mr. Pool. Wlien is the first time that you met Mr. Jones ?

Mr. Mills. I really don't know.
Mr. Pool. Mr. Chairman, I direct that you instruct the witness to

answer the question.

The Chairman. I must direct you to answer that question. You
must have some notion, some idea, as to how long you have known Mr.
Jones.
Mr. Pool. The question was when he first met him.
The Chairman. The question was about when you first met him.

Not necessarily the place or the exact date, but about, in terms of

weeks or months or years. Certainly you have a notion of that.

Mr. Mills. My answer is I don't know.
Mr. HiTz. Mr. Mills, we are going to try and iind out
iThe Chairman. Well, my statement to you here is that that is in-

credible. And I direct you to answer that question.

Mr. Mills. I can't answer it.

The Chairman. Do you mean by that you are reinvoking the—you
have not invoked the fifth amendment, by the way, on that question.

So I must warn you that you are treading on dangerous ground in

refusing to answer simple questions that logic, commonsense, dic-

tate that you can answer. You said you had a high school educa-
tion, and so you are on your own. I have directed you to answer the

question, and you still persist in saying you don't know. The record
will speak for itself.

Proceed.
Mr. HiTz. Mr. Mills, are you stating that you can't answer that ques-

tion because you know the answer and won't give it, or because you
don't know the answer?
Mr. Mills. I do not know the answer.
Mr. HiTZ. Let's see if we can get at it this way: How long have

you been married, Mr. Mills ?

Mr. Mills. Approximately 13 years.

Mr. HiTz. Did you know Mr. Jones at the time that you were

married, sir ?
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Mr. Mills. I will use the fifth amendment on that.

Mr. HiTZ. That is, you are saying that you feel in good faith that

it will incriminate you, or tend to incriminate you, if you state that

at the time that you were married, 13 years ago, you also knew Mr,
James R. Jones ? Is that what you are saying ?

Mr. Mills. I use the fifth amendment on that.

Mr. HiTz. You have told us that you have a high school education.

Will you tell us, please, approximately when you graduated fi-om high

school ?

Mr. Mills. 1950.

Mr. HiTz. At that time did you know James R. Jones ?

Mr. Mills. I did not.

Mr. HiTZ. I am going to ask you again whether you knew Mr. Jones
several years later when you were married, in 1963 ?

Mr. Mills. And I will take the fifth amendment on that and use it.

Mr. HiTz. Mr. Mills, I am corrected by our staff director. If I said,

as I think I did, that you were married in '63 and, therefore, I asked

you
Mr. Mills. I was not married in '63.

Mr. HiTz. I am saying that I was corrected, and I am now correcting

myself, Mr. Mills, so that my question again is, having in mind that

you said that you did not know Mr. Jones when you graduated from
high school in 1950, 1 would like to ask you whether or not you knew
Mr. Jones when you got married.
Mr. Mills. And I will use the fifth amendment on that question.

The Chairman. When did you get married ?

Mr. Mills. Somewhere about the latter part of 1952 or the first of '53,

somewhere along in there.

The Chairman. Mr. Mills, while you were exalted cyclops, did you
have anything to do with the collection of initiation fees or of dues
from the members of the Klavern that operated in Craven County?
Mr. Mills. I will use the fifth amendment on that.

Mr. Pool. Let's make it more general. Have you ever collected any
dues for the Klavern ?

Mr. Mills. I will use the fifth amendment on that also.

Mr. HiTz. Have you ever transmitted any initiation fees, any dues,

any collections, or any money of any sort, to any of the higher officers,

particularly to the Imperial Wizard of the Klan ?

Mr. Mills. I will take the fifth amendment on that, also.

Mr. HiTz. Have you ever transmitted any moneys of that sort to
anyone within the Klan ?

Mr. Mills. I will use the fifth amendment on that.

The Chairman. Did you ever collect money from Klansmen and fail

to transmit it to your superiors, where the funds ought to go, if you
collected them ?

Mr. Mills. I will n=e the fifth amendment on that^ too.

The Chairman. Why ?

Mr. Mills. On the ground that the answer I would give might
intend to incriminate me in some way.
Mr. HiTz. Mr. Mills, do you know a man named French?
Mr. Mills. I will use the fifth amendment on that, sir.
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Mr. HiTZ. Do you know a man named E. E. Mills? Do you know
E.E.Mills?

Mr. Mills. I will use the fifth amendment on that, too.

Mr. Hjtz. Do you know Joseph Wetherington ?

Mr. Mills. I will take the fifth amendment on that, also.

Mr. HiTz. Do you know Bryan Ipock ?

Mr. Mills. What's that?
Mr. HiTz. Bryan Ipock, I-p-o-c-k.

Mr. Mills. I will take the fifth amendment on that, too.

Mr. HiTz. Do you have any knowledge of a bank account in the
name of Craven County Improvement Association in the First-Citizens
Bank & Trust Company ? In New Bern, North Carolina ?

Mr. Mills. I will take the fifth amendment on that, too.

The Chairman. Why ?

Mr. Mills. The answer I give might intend to incriminate me in

some way.
The Chairman. Is there such a bank in that town ?

Mr. Mills. I do not know.
Mr. HiTZ. What is the Craven County Improvement Association?

Mr. Pool. Now, just a minute. You said you do not know whether
there is such a bank in that county.

Mr. Mills. I don't know how many banks is in the town of New
Bern.
Mr. Pool. But you are stating the fact that you do not know

whether that bank is in that town. Is that right ?

Mr. Mills. Yes, sir. I don't know anything about the banks in

New Bern.
Mr. Pool. All right, that is your statement.
Mr. HiTZ. Including the First-Citizens Bank & Trust Company in

New Bern?
Mr. Mills. I have answered that question.

Mr. HiTz. Answer it again, please.

Mr. Mills. I do not know anything about the banks in New Bern,

North Carolina.

Mr. HiTz. What is the Craven County Improvement Association,

Mr. Mills?

Mr. Mills. I will use the fifth amendment on that, too.

Mr. HiTz. Mr. Mills, would you please look at the charter here,

which I am holding up in front of you, and I invite you to read with me
the first "Whereas" clause to it, and it says

:

WHEREAS, The Imperial Wizard has received a petition from the following

named Klan of the Invisible Empire, Craven County Improvement Assoc [iation].

Praying for themselves and others and their successors to be instituted a Klan

of the Order under the name and number of New Bern Klan No. 33, Realm of

North Carolina

and so forth.

Does that, what I have read, appear on the charter which you have

brought and given to us ?

Mr. Mills. Yes, sir.

Mr. Hrrz. Now what is the Craven County Improvement Associa-

tion that is named in this charter which you have accepted, according

to the legend on the left-hand bottom corner? What is the associa-

tion?
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Mr. Mills. I will use the fifth amendment on that.

Mr. HiTz. Mr. Mills, shortly after the 24th of January 1965 were
you arrested ?

Mr. Mills. I believe—may I say this : There is a transcript in the

Craven County Courthouse of my record. It can be obtained by
anyone that wants it. Anything pertaining to my arrest, the trial, I

will use the fifth amendment. The courthouse speaks for itself, and
I will not answer any questions.

The Chairman. Well, I don't wish the record to indicate that silence

in this or any other instance indicates acceptance of your right to

invoke the fifth amendment in these areas. The counsel has a perfect

right to pursue this line of examination, and I invite him to proceed.

Mr. Pool. Mr. Chairman, I move we recess for 20 minutes.

The Chairman. We will stand in recess for 20 minutes.

(Whereupon, at 3 :20 p.m., a brief recess was taken.)

(The subcommittee reconvened at 4 p.m. Subcommittee members
present: Representatives Willis, Pool, and Buchanan.)
The Chairman. The subcommittee will come to order.

Sir, before the short recess we took in order to respond to a vote
on the floor, you said—and I don't know whether that was taken down
by the reporter—that your attorney had asked that you be permitted
to get a transcript of your testimony.

Is that correct ?

Mr. Mills. That's right.

The Chairman. In that connection, I want to read from the rules of
the committee. You have the rule book, the Rules of Procedure, that
little blue bound document which I see you have before you.

If you turn to page 3, you will see that any witness or his counsel
may obtain a transcript of any executive testimony of the witness

:

(1) When a special release of said testimony prior to public release is author-
ized by the Chairman of the Committee or the Chairman of any Subcommittee

;

or
(2) After said testimony has been made public by the Committee.

This is an executive session, and it will require committee action on
the making of your testimony public before that can be done, but we
will certainly take your desire under consideration.
Now, from your statement, it appears that you did consult with a

lawyer or counsel before testifying.

Mr. Mills. I talked with one
;
yes, sir.

The Chairman. Did you talk to more than one counsel ?

Mr. Mills. I talked with three.

The Chairman. Pardon ?

Mr. Mills. I talked with three.

The Chairman. Three counsel ?

Mr. Mills. Yes, sir.

The Chairman. So you are well advised of your rights ?

Mr. Mills. Yes, sir.

The Chairman. Proceed, Counsel.
Mr. Mills. Before we start, do I get a transcript of this ?

The Chairman. Well, under the rule, this testimony will first have
to be made public. You see, these are executive sessions.

Mr. Mills. Yes.
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The Chairman. And customarily, we will take your desire under
consideration, but customarily executive testimony taken in prepara-

tion for public hearings is not released until the public hearings.

So that's the situation we are under, in accordance with the rules.

So I can only tell you that we will take your request into consideration,

but I would doubt that any testimony, yours and other witnesses',

taken in executive session, will be released and made public before the

open hearings. I would doubt that, but you have made the request, and
we will consider it. We will let you know.
Right now, I can't say you will have it. I can't tell you that, under

the rules I have just read. It will require committee action.

Proceed, Counsel.
Mr. HiTz. Mr. Mills, do you know a man in New Bern named

Oscar Dove ?

Mr. Mills. I will use the fifth amendment on that.

Mr. HiTz. Oscar Dove, it is our information, Mr. Mills, is an under-
taker, and he operates what is known as Dove's mortuary on Pem-
broke Road.
Are you aware that, about the middle of August 1964, there was a

cross-burning at the Dove mortuary, about 10 o'clock in the evening ?

That is my question.

Mr. Mills. I will use the fifth amendment on that, too.

Mr. HiTz. Did you, Mr. Mills, have anything to do with the keeping,
by that I mean the making of the minutes that are contained in the
spiral notebook that you have produced here today, which you said

was a notebook of minutes of some of the meetings of the Craven
County Klavem ?

Mr. Mills. Did I what, now, you say ?

Mr. HiTZ. Have anything to do with the making of the minutes
that are contained in the book ?

Mr. Mills. No, sir. No, sir.

Mr. HiTz. Were they made under your direction ?

Mr. Mills. Refuse to answer that question, using the fifth amend-
ment.
Mr. Hrrz. Were they made with your knowledge ?

Mr. Mills. And I will take the fifth amendment on that, also.

Mr. Pool. Is there anything in your oath or in your ceremony in the
Klan that prevents you from answering some of these questions ?

Mr. Mills. I will use the fifth amendment on that question, also.

Mr. HiTZ. Mr. Mills, are you refusing to answer any of these ques-
tions—some you have taken the fifth amendment on, several you said

you don't know, as to matters that would seem to be very well within
your recollection and your knowledge. Are you refusing to answer any
part of them because of your Klan oath ?

Mt- Mills. I will take the fifth amendment on that, too.

Mr. HiTZ. Have you ever read the minutes in the minute book that
you have produced here ?

Mr. Mills. I will also use the fifth amendment on that.

Mr. HiTz. Under date of August 17, 1964, there are some minutes,
and I will read the last one, and it goes like this, quote

:

We also decide to bum 3 cross one at Oscer Funerl [sic] Home, one on
Brices Creek Road, and one in Pamlico County. The meeting was then ajourind
[sic]. The Klexter built the cross for us.

59-222 O—67^t. 5 28
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(At this point, Mr. Weltner entered the hearing room.)
Mr. HiTz. End of the quote.

Mr. Mills, does that minute in that book reflect that action of deci-

sion to bum those crosses taken at about the time of August 17 by
the Klavem ?

Mr. Mills. I will use the fifth amendment on that, also.

The Chairman. Were three crosses actually burned at the places in-

dicated by the minutes ?

Mr. Mills. I will use the fifth amendment on that, too.

Mr. HiTZ. Did you know, Mr. Mills, in August 1964, that Mr. Dove,
Oscar Dove, on whose place a cross was burned in the mid-part of Au-
gust 1964, was on the biracial committee in New Bern ?

Mr. Mills. I will use the fifth amendment on that, also.

Mr. Hrrz. Do you now know that he was on the biracial committee
at that time ?

Mr. Mills. I will take the fifth amendment on that, too.

Mr. Pool. Mr. Chairman, let's get that point, but I want to ask a
question at this time.

(The Chairman. All right.

Mr. Pool. I have been told, and I have read reports, that the Com-
munists have infiltrated the Ku Klux Klan to a certain extent. Is

there anv truth to that ?

Mr. Mills. I have no knowledge of it whatsoever.
Mr. Pool. Well, would you say that there are no Communists in the

Ku Klux Klan?
Mr. Mills. As far as I know, there is not.

Mr. Pool. "Well, the reasoning behind it is that the Communists try
to get into any kind of organization, just to create havoc and to pro-
mote violence. Do you have anything to say about that ?

Mr. Mills. No, sir. As far as I know, there is no Communists in it.

Mr. Pool. No Communists in the Ku Klux Klan ?

Mr. Mills. No, sir.

Mr. Pool. Any other subversive groups have infiltrated the Ku
Klux Klan ? Do you know of any ?

Mr. Mills. No, sir. No, sir.

Mr. Pool. Go ahead.
The Chairman. Well, along that line, but not drawing any kind

of comparison, do you know personally that FBI undercover agents
are members of the Klan organizations ?

Mr. Mills. I have no knowledge of it whatsoever.
The Chairman. You have heard that said, have you ?

Mr. Mills. Sir?
The Chairman. You have heard that said ?

Mr. Mills. Oh, yes ; I have heard it. I have read it in the paper.
The Chairman. Has that been the subject of discussions at meet-

ings?

Mr. Mills. No, sir.

The Chairman. You mean to say you have never attended any meet-
ing where the subject of FBI undercover agents being in Klan orga-
nizations for the purpose of reporting the actions of the Klans to the
FBI, you have never—you now under oath say that that subject has
never been discussed in your presence at meetings of the Ku Klux
Klan?
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Mr. Mills. Let me say this to clarify one thing, Mr. Willis. I don't

know of any FBI bein^ into the organization. They may have men
into our organization, but let me say this : We have men in organiza-

tions, also.

The Chairman. You have what?
Mr. Mills. Also there is Klans in the law enforcement business.

The Chairman. What, for example?
Mr. Mills. Well, when I say in the law enforcement business, I

mean if the FBI, as you just mentioned, could be in our organization,

why can't we have Klans in that organization ?

TThe Chairman. Well, I am just asking what you know. That's all.

You said

Mr. Mills. I don't have-

The Chairman. You asserted as a fact that you had Klans in law
enforcement organizations. Do you ?

Mr. Mills. It has been told
;
yes. I have read it in the papers.

The Chairman. Do you know of any ?

Mr. Mills. I will use the fifth amendment on that.

The Chairman. Do you know of members of Ku Klux Klan as such,

I mean, bona fide members from the point of view,of the Klan, who
are, let's say, in city police or sheriff's departments in you area, or

anywhere ? Do you know that to be true ?

Mr. Mills. I would have to use the fifth amendment on that.

The Chairman. I thought you would.

Mr. HiTz. Mr. Mills, you say that if other organizations have in-

filtrated the Klan, why shouldn't we infiltrate them? Who do you
mean when you say "we" ?

Mr. Mills. Well, we couldn't exist. I mean, myself, who wouldn't

be "we." I am saying that of any organization, could certainly—if

one organization can get into another organization, why can't this

organization get in their organization ?

Mr. HiTz. I know that, but when you said that, you said "we." Why
can't "we" do it?

Mr. Mills, Well, I was speaking more or less of the Klans.

Mr. HiTZ. That's what I gathered you were speaking of.

Are you now a member of the Klan ?

Mr. Mills, Kefuse to answer that, and using the fifth amendment,
Mr, HiTZ. On the evening of January 24, 1965, in New Bern, about

8 :30 p,m,, there was a bombing of a 1963 Plymouth automobile which

was parked near the St, Peter's African Methodist Episcopal Church,

and also a bombing by. dynamite of a 1962 Rambler, parked nearby,

on Johnson Street. They were both on Johnson Street, near Metcalf

.

Considerable damage was done to each of the automobiles.

Were you there and did you have anything to do with the bombings

of those two cars ?

Mr. Mills, I believe I made myself clear a while ago that an5i:hing

pertaining to my arrest, or to the court case in which I was involved

in Craven County, is on record. Anything pertaining to this charge

or this trial, I will use the fifth amendment on it.

The Chairman, And incidentally, I want to make myself plain, just

like I did a while ago. We don't accept your right to do it. We
have a perfect right to question you about that.
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Mr. Mills. That is O.K.
The Chairman. Meaning that we don't accept your invocation of

the plea.

Mr. Mills. Yes ; I know what you mean, Mr. Willis.

Mr. HiTZ. Mr. Mills, we have information that the Plymouth that

was bombed that night was owned by a man named Julius Levonne
Chambers, who was legal counsel for the NAACP. Did you know
that Chambers was legal counsel for that organization?

Mr. Mills. I will take the fifth amendment on that.

Mr. Pool. Don't you have Klan members that have infiltrated the

NAACP?
Mr. Mills. Sir?
Mr. Pool. Do you have Klan members who have infiltrated the

NAACP?
Mr. Mills. I would use the fifth amendment on that, too, Mr. Pool.

Mr. HiTZ. Did you know that a man named Chadwick, who was
the owner of the Rambler that was dynamited that night, was a

speaker at the time at a civil rights meeting that was held in the St.

Peter's African Church that I have just referred to?

Mr. Mills. I will use the fifth amendment on that, too. I will

plead the fifth amendment.
Mr. Hnz. Approximately an hour later, about 9 :30 p.m., that same

night, January 24, 1965, some dynamite was thrown and exploded near
the garage of the funeral home operated by Oscar Dove, on Pembroke
Road.
Were you there and did you assist in the placing and the exploding

of that clynamite ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that.

Mr. Pool. What is the purpose of the Ku Klux Klan? What is

their main purpose ?

Mr. Mills. I will also take the fifth amendment on that.

Mr. Pool. I asked you what the purpose was. That has nothing
to do with you. Do you know what the purpose is ?

Mr. Mills. I can accept the fifth amendment on that. I don't have
to answer.
Mr. Pool. Well, now, I am asking you, Do you know the purpose?
Mr. Mills. And I am teJlmg you, I took the fifth amendment.
Mr. Pool. You can say "yes" or "no."
Mr. Mills. No, I don't have to answer "yes" or "no."
Mr. Pool. Well, that's right, but I don't see where that could in-

criminate you, is what I am getting at.

Mr. Mills. Well, I am accepting the fifth amendment on that.

The Chairman. You are invoking it.

Mr. Mills. Yes.
Mr. HiTZ. Now, on that evening, were you the driver of the car

from which this dynamite was thrown ? And did you have with you
two young men named Fillingame?
Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that, too.

The Chairman. This robe and the cap and the string, which fits, I

suppose, around the midriff, that you brought here in response to the

subpena, does that paraphernalia belong to you ?

Mr. Mills. Does this belong to me ?
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The Chairman. Yes.
Mr. Mills. Yes, sir.

The Chairman. When was the last time you wore it ?

Mr. Mills. I don't recall.

The Chairman. Could you give an approximate date?
Mr. Mills. No, sir.

The Chairman. And you are not invoking the fifth amendment on
that ? You just want to rely

Mr. Mills. I don't know the date.

The Chairman, Well, about?
Mr. Mills. I don't know about.

The Chairman. Was it last week ?

Mr. Mills. No, sir.

The Chairman. Last month ?

Mr. Mills. No, sir.

The Chairman. Yesterday? Three weeks ago?
Mr. HiTz. Mr. Mills, the record can't get your shaking of your head.

Would you please

The Chairman. He said "No" to each question.

What did you say to each question ?

Mr. Mills. I said, "No, sir."

The Chairman. You mean
Let's try again,

Mr. Mills. You asked me, when did I wear that last.

The Chairman. You said you didn't know.
Mr. Mills. I said I did not know.
The Chairman. Then I asked you whether it was last week, last

month, 3 weeks ago, or yesterday, and you still say you don't know.
Mr. Mills. That is right.

The Chairman. Was it as long ago as 6 months ago ?

Mr. Mills. I don't recall.

The Chairman. You understand you are under oath ?

Mr. Mills, Yes, sir.

Mr. HiTz. Do you know whether it was between 2 weeks and 2 years

ago, Mr. Mills?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that.

Mr. HiTz. In view of that, I am going to ask you this question : Are
you able to recall approximately when you last wore the robe, but you
are not answering because of the fifth amendment?
Mr. Mills. On your question, I will also plead the fifth amendment

on that.

The Chairman. Did you wear that robe since the bombings that the

lawyer, our counsel, questioned you about a while ago ?

Mr. Mills. Did I what?
The Chairman. Did you wear that paraphernalia, the robe and so

on, since the bombings that Mr. Hitz, the committee lawyer, questioned

you about?
Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that, too.

Mr. Hrrz. Mr. Mills, do you know a young man named Edward Earl

Fillingame, F-i-1-l-i-n-g-a-m-e, and another young man named Laurie,

L-a-u-r-i-e, Latham Fillingame?
Mr, Mills. And I will plead the fifth amendment on that.
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Mr. HiTZ, Is it not a fact, Mr. Mills, that on the night of the 24th

of January 1964, that both of those young men named Fillingame

were riding with you in your car and that you were driving and that

one of them threw the dynamite that exploded and damaged each of

these two cars, and also the garage area of Mr. Dove's funeral parlor?

Is that not true ?

Mr. Mills. I will use the fifth amendment on that. I will plead

the fifth amendment.
The Chairman. Did you talk to these two gentlemen you just re-

ferred to about the fact that you were to appear before this committee

under subpena ?

Mr. Mills. I will also use the fifth amendment on that.

The Chairman. Let me ask you just simply if you know : Do you
know whether they had been summoned to appear before this

conmiittee ?

Mr. Mills. I do not.

Mr. Pool. Is there something in the State of North Carolina that

makes this organization illegal ?

Mr. Mills. Is there what, sir ?

Mr. Pool. Is there anything in the State laws of North Carolina

that makes the Ku Klux Klan illegal in that State?

Mr. Mills. Not that I know of.

Mr, Pool. Well, what—some of the questions that have been asked

you, I don't understand your invoking the fifth amendment. That is

why I asked that question. I can understand why you invoke it in

some cases ; and in other cases, I can't.

Go ahead. Counsel.
Mr. HiTZ. Mr. Mills, you were arrested, were you not, a couple of

days after the bombing on the 24th of January, at your home, and
were charged with the bombing of these three loc^ions ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that.

Mr. HiTZ. After you were charged with these bombings by the

State and also by the Federal authorities for conspiracy to violate

the civil rights law, the older civil rights law, you were admitted to

bond ; were you not ?

Mr. Mills. I will use the fifth amendment on that.

Mr. HiTz. And were you not able to obtain bond in the amount of

$25,000 for your release ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that.

The Chairman. Well, that amoimt is no peanuts, you know.
Who signed the bond ?

Mr. Mills. The court and the papers speaks for it. It is on record

at the courthouse.
The Chairman. I am asking you, who signed the bond?
Mr. Mills. I plead the fifth amendment on it.

The Chairman. What is the amount of dues that must be paid on
admission to membership in the Klan organization you admitted you
were a member of ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that.

The Chairman. Who did the collecting?

Mr. Mills. I will use the fifth amendment on that.

The Chairman. Did you do any collecting?
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Mr. Mills. I will use the fifth amendment on that, too.

The Chairman. Who is entitled to receive the money collected ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that, too.

The Chairman. Could you give at least the title of the officer who is

supposed to be the one responsible for the keeping of the dues
collected ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that, too.

The Chairman. Did you collect any of these dues or money for para-
phernalia, robes, and whatnot, personally, and did you, having received
them, convert that money to your own use, instead of turning it over
to your superiors entitled to the funds ?

Mr. Mills. I will use the fifth amendment on that, too; plead the
fifth amendment.
Mr. Pool. Have you been charged with any kind of crime in regards

to handling of the money ?

Mr. Mills. Sir?
Mr. Pool. Have you been charged with any types of crime or any

statutory violation on account of the way you handled money ?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that, too.

Mr. HiTz. Mr. Mills, have you ever filed a Federal income tax
return ?

Mr. MHiLS. I will plead the fifth amendment on that, too.

The Chairman. Why ?

Mr. Mills. The records speak for theirself

.

The Chairman. Pardon ?

Mr. Mills. I say the record speaks fot itself.

The Chairman. It speaks awfully bad for you.
Mr. Mills. Well, I plead the fifth amendment on that,

Mr. HiTz. Mr. Mills, were you appointed—and I use that word as

distinguished from "elected"—were you appointed sometime prior to

the 4th of June 1964 to be the exalted cyclops, that is, the head man
of the Klavem in New Bern, which had the front name of Craven
County Improvement Association? Were you appointed to that?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that.

• Mr. HiTz. Would it help you, despite your pleading the fifth amend-
ment, to remind you that earlier today in this session you testified

that you were, on or about that date, the cyclops of this Klavem ?

I am merely now asking you were you appointed to that. Do you
still feel that that would incriminate you ?

Mr. Mills. I will take the fifth amendment on that. I plead the

fifth amendment.
Mr. HiTz. Now, shortly after this charter was granted, concerning

which we have information that it was what commenced the life of

this New Bern Klavem, were there not elections held in the Klavern
and was not someone else made by election the cyclops, and you wer^
not any longer the exalted cyclops ?

Mr. Mills. That is right.

Mr. HiTz. And that is reflected in the minutes; is it not?

Mr. Mills. That's right. As of August 10, 1964.

The Chairman. It has been related that Ku Klux Klan organiza-

tions have a self-disciplining procedure of some kind, whereby mem-
bers, so the story goes, violating laws or conducting themselves

improperly, are dismissed or voted out of the Klan.
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Following the charge filed against you and, as I recall, your convic-

tion, was any action taken by your organization to expel you?
Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that.

Mr. HiTz. Mr. Mills, in connection with what the chairman was
asking you, did the Grand Dragon, Mr. Jones, immediately after your
arrest, aimounce that the Klan was going to stick by you and defend
you, and did he not attack the legality of your arrest and particularly

the search that accompanied the arrest, and did he not do all that and
say it in public print ?

Mr. Mills. I read it in the paper.

Mr. HiTz. Did it happen ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that.

Mr. HiTz. And also, did not Eobert Shelton, the Imperial Wizard,
make a public statement, which also appeared in the press, to the effect

that the FBI had violated your rights when it seized what it did take

at the time of the arrest ?

(At this point, Mr. Buchanan left the hearing room.)
Mr. HiTz. And attacked the FBI for what it had done?
Mr. Mills. I don't recall.

Mr. Hrrz. Mr. Mills, without going into any more of the details

about your being charged with these dynamitings and what took place

in court, is it not a fact that after you had pleaded guilty to those

charges, which resulted in only two being brought and pressed against

you, that is, for the two automobile bombings, that you were publicly

declared by Grand Dragon Jones to be expelled from the Klan ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that.

Mr. HiTz. Now, do you not know that that was stated by Mr. Jones
and published in the paper ?

Mr. Mills. It could have been.

Mr. HiTz. Do you know that it was ?

The Chairman. Well, now, was Mr. Jones telling the truth, or was
he lying, when he said you had been expelled ?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that.

Mr. HiTz. Now, after your plea of guilty to the two bombings, and
at about the time that I have just been referring to, did not Mr. Jones
also call you a big liar, in the public press, and are you not now aware
that he did do that ?

Mr. Mills. I recall reading it in the paper.
Mr. Pool. What was that in reference to? What was he talking

about ?

Mr. HiTz. And did not Mr. Jones say that you were a liar for what
you had previously told him about your participation, or lack of it, in

the bombings ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that question.

Mr. HiTz. And did Mr. Jones not say that it was his understanding
and belief that you were not implicated in the bombings and that now
that you had pleaded guilty to it, that made you a liar in his eyes,

and he said so ?

Mr. Mills. I think that's what was in the paper.
Mr. HiTz. And in turn, did you not call him the biggest liar in the

country ? Or words to that effect ?

Mr. Mills. Something to that effect might have been put into the
press. Seems like I read it.
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Mr. HiTz. Did you say it ?

Mr. Mills. Did I say it?

Mr. HiTz. Did you say that about Jones, or words to that effect,

that he was a big liar ?

Mr. Mills. I did.

Mr. HiTz. Now, what did you mean when you said that he was a

big liar, after he had called you one?
Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that.

The Chairman. Could it be that both of you were exaggerating a

little bit?

Mr. Mills. Sir?
The Chairman. Could it be that maybe both of you were exaggerat-

ing ? I don't want to use the word "lying."

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that, too.

The Chairman. Well, I take it that Mr. Jones knew do^goned well

you were involved, but he was quite taken aback and disappointed

because you had talked about it. Isn't that the truth of it?

Mr. Mills. Well, I will plead the fifth amendment on that.

The Chairman. Wliere is Mr. Jones ?

Mr. Mills. Sir?
The Chairman. Where does he live—Mr. Jones?
Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that, too.

The Chairman. Do you know from personal knowledge whether he
has been subpenaed to appear before this committee ?

Mr. Mills. I do not.

Mr. HiTz. Mr. Mills, does this name-calling, or whatever you would
like to term it, between you and Mr. Jones that got into the public

press at the time, and immediately after you pleaded guilty to the

bombings, relate to when it was that you were expelled or suspended
from the Klan ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that.

The Chairman. Well, as a matter of fact, I ask you, is it a fact that

you never were expelled ?

Mr. Mills. Sir?
The Chairman. Is it a fact that you never were expelled, that Jones

was trying to make it appear that you were expelled in order to show
your Klan organization as being on the up and up? I am just asking.

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that.

Mr. Pool. Let me ask a question, Mr. Chairman.
The Chairman. All right.

Mr. Pool. Several years ago, the Attorney General put the Ku Klux
Klan, I believe, on the subversive list. And I just want to ask you
this as a matter of information : Does the Ku Klux Klan advocate the

overthrow of law and order and the overthrow of the Government,
or anything like that, in case they don't get their way ? Is there any-

thing like that in the Klan creed ?

Mr. Mills. Let's see, you said several years ago the Ku Klux Klan
was what, now ?

Mr. Pool. Was put on the United States Attorney General's subver-

sive list.

Mr. Mills. Well, I don't believe this is the organization
Mr. Pool. I wondered if it had changed its policy or something,

where—^that's what I am getting at.
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Mr. Mills. This is not the same organization as that was.

Mr. Pool. That's what I am getting at. Can you explain what has

happened in the Klan ?

This is investigating. We are trying to bring out the facts. We are

not trying to trip you on this, or anything like that.

Mr. Mills. I can't, Mr. Pool.

Mr. Pool. It has nothing to do with you personally, but I thought
maybe you could explain to the committee what had happened in that

regard.

Mr. Mills. I can't.

The Chairman. Go ahead.
Mr. HiTz. Mr. Mills, was a collection taken up in the Klan to help

yon financially after you had been arrested and enlarged on bond and
before your trial at which you pleaded guilty ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that.

Mr. HiTz. Did you receive any money that was collected to give

you aid ?

Mr. Mills. I will also plead the fifth amenmdent on that.

Mr. HiTz. Do you know Grady Mars, M-a-r-s ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that, also.

Mr. HiTz. Are you aware of any stir within the Klan having to do
with the disposition of any money that was collected for your aid?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that.

Mr. HiTZ. Do you know whether or not some other Klavems within

the State contributed to that aid fund for you ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that, too.

Mr. HiTz. Were you ever elected to any office in the New Bern
Klavem ?

Mr. Mills. I also plead the fifth amendment on that.

Mr. Pool. Have you ever engaged in politics for officeholders or
anything like that ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that, also.

The Chairman. Why ? How can running for public office subject

you to fear of criminal prosecution or tend to incriminate you ?

Mr. Mills. Well, why would it have anything to do with this case,

Mr. Willis?
The Chairman. Well, that's not the point. We are conducting this

hearing. And you have to answer questions, except when you have a
right to invoke the fifth amendment. I am telling you
Mr. Mills. I used the fifth amendment on his question.

The Chairman. All right. I am just cautioning you as to what you
are doing.

Mr. Hrrz. Do you know Walter Moore ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that.

Mr. Hrrz. Clifton Heath?
Mr. Mills. I will also plead it on that, too; the fifth amendment.
Mr. Hrrz. Fred Moore?
Mr. Mills. I plead the, fifth amendment on that.

Mr. HiTz. Harce Faulkner?
Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that.

Mr. HiTZ. Cecil Moore?
Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that.
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Mr. Pool. Now, Counsel, just a minute. When this investigation
was first announced, it seems to me I recall where several of the
leaders of the Klan stated publicly that they welcomed the investiga-

tion by this committee and would cooperate with the committee, be-

cause they had nothing to hide.

You are taking the fifth amendment on a lot of these questions.

Some of them, probably, you have a right to, but on some of them,
it is not cooperation with this committee, and I just want to point
that out to you that tliis record is being made, and for your own good,
I am telling you that.

You can go ahead and take the fifth amendment, all you want to,

but I am j ust mentioning that to you.
Mr. Hrrz. Do you know Cecil Moore ?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that.

Mr. HiTZ. Do you know those persons to have been members of the
Klan when you were ?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that.

Mr. Hrrz. Now, New Bern
The Chairman. Pardon me. I read in the press, certainly in the last

3 or 4 days, and I think it might even have been this morning or

yesterday, that quite a large number of Ku Klux Klansmen had a
meeting in North Carolina that recently, that is, within the last few
days.

Did you attend that meeting ?

Mr. Mills. I would plead the fifth amendment on that.

The Chairman. You think simply attending a meeting of the Ku
Klux Klan away from your hometown, or your county, would subject

you to criminal prosecution, tend to incriminate you ?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that question.

Mr. Pool. Does the Ku Klux Klan plan acts of violence at these

meetings ? Is that why you are invoking that ?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that, too.

Mr. HiTz. Mr. Mills, what kind of a car do you drive now ?

Mr. Mills. I drive two automobiles.

Mr. HiTz. Do you have a Valiant ?

Mr. Mills. Yes, sir.

Mr. Hjtz. What is the year of it ?

Mr. Mills. '65.

Mr. HiTz. What color is it ?

Mr. Mills. Ked.
Mr. HiTz. What sort of an engine does it have ?

Mr. Mills. ItisaV-8.
Mr. HiTz. How much horsepower ?

Mr. Mills. 235.

Mr. HiTZ. That is bigger than what usually comes in that model

and make of car in that year ; isn't it ?

Mr. Mills. They call that the Barracuda engine.

Mr. HiTZ. Is it

Mr. Mills. It is a standard engine. I mean, it is standard m a

Barracuda. That is the sports car. You can get it in the other cars,

but you have to order it.
. .

Mr. HiTZ. I see. Well, yours isn't Barracuda, though; is it?

Mr. Mills. No, sir.
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Mr. HiTz. So you have got the high-powered Barracuda engine put
in your Valiant. Is that it ?

Mr. Mills. Well, it came from the factory like that.

Mr, HiTz. Well, yes, but that's what you have, anyway; isn't it?

Mr, Mills. Yes, sir.

Mr. HiTz, What's your other car ?

Mr. Mills. That's my wife's car.

Mr.HiTz, The Valiant?
Mr, Mills, No, sir ; the Plymouth. She has a Plymouth.
Mr. HiTz. What year is that ?

Mr. Mills. It is a new car, '65 model.
Mr. HiTz. '65. Has that got a large horsepower engine in it?

Mr. Mills. Yes, sir,

Mr. HiTZ. How many horsepower have you got in that car ?

Mr. Mills. 365.

Mr. HiTz. Do you have air conditioning in your Valiant ?

Mr. Mills. No, sir.

Mr. HiTz. Do you have one in the Plymouth ?

Mr. Mills. No, sir,

Mr, HiTZ. Now, in your Valiant, you have got a citizens band two-
way radio ; haven't you ?

Mr. Mills. Yes, sir.

Mr. HiTZ. Transmitter and receiver ?

Mr. Mills. Yes, sir.

Mr. HiTZ. What do you do with that ?

Mr. Mills. I can communicate from my house to my automobile.

Mr. HiTZ. And you have another citizens band receiver and trans-

mitter there; do you?
Mr. Mills, At my home?
Mr. HiTZ. At home.
Mr, Mills. Yes, sir.

Tlie Chairman. Can you use the same equipment in your car to com-

municate with other places than your home ?

Mr. Mills. Yes, sir
;
providing that they have the same channel to

operate on that I do, I can.

Mr, HiTZ. And they do, don't they ?

Mr, Mills, Some of them do and some of them don't. The radios,

some of them are different.

Mr. HiTZ. And they have a lot of them in the New Bern area, do

they not, that are on the same channel ?

Mr. Mills. Approximately a hundred ; I would say a hundred.

Mr. HiTz. Have you conducted any Klan business over that citizens

band radio?
Mr. Mills. No, sir,

Mr. HiTZ. Are you aware that Robert. Shelton, the head of the

United Klans, has a pretty elaborate setup of numerous citizens band
radios ?

Mr. Mills. I don't know anything about Mr. Shelton,

Mr, HiTz, You don't know anything about him?
(At this point Mr. Buchanan returned to the hearing room.)

Mr. HiTz. Well, don't you know tliat he is the Imperial Wizard of

the United Klans of America ?
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Mr. Mills. That's what it says on the charter.
Mr. HiTz. And he signed his name, and that's the title that he has

got, and you signed this as accepting not only the charter on behalf
of the Craven County Improvement Association, but the position of
its exalted cyclops. Isn't that right ?

\Mt. Mills. I will also plead the fifth amendment on that.
Mr. HiTz. Well, you have already said that; haven't you?
Mr. Mills. Said what?
Mr. HiTz. That you accepted this charter on behalf of the New Bern

Klavem, and that you acknowledged it and the fact that you were its

exalted cyclops.

Mr. Mills. When I received this, I was exalted cyclops.
Mr. HiTz. No, haven't you told us today that you have already re-

ceived this for the Klavern and that you were its exalted cyclops?
Mr. Mills. At the time this was presented, I was.
Mr. HiTZ. That's correct.

Mr. Mills. That's right. That's right.

Mr. HiTZ. Now, this causes me to caution you, Mr. Mills, with re-

spect to your saying from time to time that you don't know, or that
you don't remember. You just said a little bit ago that you don't
know anything about Robert Shelton, and his name appears as the
person who gave this charter to your new Klavem, just organized in

New Bern.
Mr. Mills. May I state, Mr. Hitz, that that charter had his name on

it when it came to me.
Mr. HiTz. Yes. And your answer to my question was, the question

being, "Do you know him?" You said, "I don't know anything about
him."
Mr. Mills. I have never seen the man.
Mr. Hitz. Do you still say that you don't know anything about him ?

Mr. Mills. I don't know anything about Mr. Shelton.

Mr. Hitz. My caution to you, then, is that in this jurisdiction, Mr.
Mills, there is a case you might care to write down. The name is

Burle, B-u-r-l-e, in which somebody who was questioned under oath
by the grand jury said that he did not remember something, and it

was of such importance, apparently, in his life, that he was charged
with perjury for testifying that he didn't remember. And he was con-

victed of it, and the United States court of appeals upheld the convic-

tion for perjury of such a person.

That is the caution that I want to give you, and maybe should have
given it to you earlier.

Do you know a man named Woody Goodwin, who has been Klaliff

in the United Klans of America?
Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that.

Mr. Hitz. Do you know him as a member of the Klan in the Realm
of North Carolina ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that, too.

Mr. Hitz, Have you known Arthur Leonard as a member of the

North Carolina Realm of United Klans?
Mr. Mills. I will also plead the fifth amendment on that.

Mr. Hitz. Have you known that he has held the office of klokard?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that, too.
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Mr. HiTz. Have you known W. E. McCubbins? As a member of
the North Carolina Realm ?

Mr, Mills. I will plead the fifth amendment on that, too.

Mr. HiTz. Have you known McCubbins as a kludd ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that.

Mr. Hrrz. Now, I have called Mr. Goodwin the Klaliflf, and Mr.
Leonard the klokard, and now I am calling Mr. McCubbins the kludd.
Actually, State's officers for North Carolina, they were more correctly

Grand Klaliff, grand klokard, and grand kludd. I am correct in

making that amendment to my question ; am I not ?

Mr. Mills. I will plead a fifth amendment on the question you
asked as to whether I knew them or not.

Mr. HiTz. And as to whether they were respectively Grand Klaliff,

grand klokard, and grand kludd, what is your answer?
Mr. Mills. I will plead the fifth amendment.
Mr. HiTz. Have you known Charles Deese, D-e-e-s-e, as a member of

the Klan in the Realm of North Carolina ?

Mr. Mills. I will also plead the fifth amendment on that.

Mr. HiTz. Have vou ever known him to have been grand kligrapp ?

Mr. Mills. I will also plead the fifth amendment on that.

Mr. HiTz. Have you known Ray Terry to have been a member of

the North Carolina Realm in the Klan ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that.

Mr. HiTz. Have you known him to be the grand kladd of the North
Carolina Realm ?

Mr. Mills. I will have to plead the fifth amendment on that.

Mr. HiTz. Do you know Buck House ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that.

Mr. Hrrz. Do you know him to have been a member of the North
Carolina Klan? That is. North Carolina Realm, and to have been
the grand klarogo ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that, too.

Mr. HiTZ. Do you know Jim McLamb ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that.

Mr. HiTZ. Do you know him to have been a member of the North
Carolina Realm ? And a grand klexter for them ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that.

The Chairman. While counsel is looking up something, Mr. Mills,

did you know, or did you know of, a man named Eldon Edwards, from
Atlanta, who used to be head of the U.S. Klans?
Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that.

The Chairman. Did you either know or did you read in the paper
or did you hear discussed that in 1960, when Mr. Edwards was head
of the U.S. Klans, that he expelled Shelton from the position of Grand
Dragon of the Alabama Klans for withholding funds, for not reporting

funds to the head of the Klan ?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that, too.

The Chairman. And did you know that it was at about that time
that Shelton went on his own, apparently, and formed his own
organization ?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that question.
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The Chairman. Do you know whether it was true or not true that

Shelton had, in fact, misappropriated or withheld funds that he
collected ?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that.

The Chairman. All right. Counsel.

Mr. HiTz. Mr. Mills, did you make application as spokesman for

a group of persons to be admitted into the United Klans and to receive

a charter as a Klavern ? Did you do that ?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that.

Mr. Hrrz. What I am trying to find out from you is if you did not
make application, and have it favorably acted on by Mr. Shelton, here,

as Imperial Wizard, which resulted in the charter which resulted in

the Klavern which resulted in your being the appointed officer, hold-

ing the appointed office of exalted cyclops ?

Mr. Mills. Mr. Jones gave me that charter.

Mr. HiTz. He did ?

Mr. Mills. Yes, sir.

Mr. HiTz. Well, did you make application?
Mr. Mills. I made no application ; no, sir.

(At this point Mr. Weltner left the hearing room.)
Mr. HiTZ. Well, did you act as spokesman for the group of people

who became chartered as the Klavern in New Bern ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that question.

Mr. HiTz. Did you negotiate with Mr. Jones for the granting by the

Wizard of this charter ?

Mr. Mills. And I will also plead the fifth amendment on that ques-

tion.

Mr. HiTz. You have told us that on and about the date of 4 June,
which is the date of your acceptance of this charter for the Improve-
ment Association, the Craven County Improvement Association, that

you were its exalted cyclops, which is the head man.
Mr. Mills. When that charter was issued, I was

;
yes, sir.

Mr. HiTz. Yes. And were you that up until the 10th of August,
when I think you made some reference to action taken that is reflected

in the minutes ? Were you exalted cyclops ?

Mr. Mills. I believe the minutes states.

The Chairman. The minutes said the 17th. Is that the minutes,
the meeting of the 17th when the decision was made
Mr. Mills. I believe the minutes of that date
The Chairman. —to bum three crosses. You submitted those

minutes.
Mr. Mills. Sir?
The Chairman. I am asking counsel if that is the date he is refer-

ring to.

Mr. HiTz. I am referring to the minutes of the 10th of August,
which is the date that he gave us a while ago.
Mr. Mills. Of '64?

Mr. HiTZ. And I have the minute book here. Yes, of '64.

Mr. Mills. There was an election of officers as the minutes stated.

Mr. HiTz. And is the date correct, the 10th of August ?

Mr. Mills. Yes, sir.

Mr. Hrrz. All right, go ahead.



3924 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN EST THE U.S.

Mr. Mills. There was an election of new officers, which there was
new officers appointed. I was at that time—up until then, I was ex-

alted Cyclops of the Klavern.
The Chairman. Well, let's go. What happened at that August 10th

meeting ? Were you reelected or reappointed ?

Mr. Mills. I was not reelected. There were new officers elected.

The Chairman. Who were they ?

Mr. Mills. I use the fifth amendment on that. I plead the fifth

amendment.
Tlie Chairman. Don't the minutes show that ?

Mr. Mills. I don't think so.

(At this point Mr. Weltner returned to the hearing room.)
The Chairman. The minutes don't show who was elected?

Mr. Mills. He has them.
Mr. HiTZ. Mr. Chairman, the minutes of that day do not show.

They do show, however, and I am going to incorporate this into a ques-

tion—I am doing that now, Mr. Mills—it says in here : "The EC," that

is exalted cyclops, of course ; isn't that right ?

Mr. Mills. That is right.

Mr. HiTz [Continues reading:] "said he could no longer serve—his

business took so much of his time." Did you make that statement to

the body ?

Mr. Mills. I did, sir.

Mr. HiTz. What was the business that took so much time?
Mr. Mills. Well, I was working some on the road and I helped my

father, and I also helped my brother some, work.
Mr. HiTz. It goes on: "The Treasurer also resined [sic] and Bill

Ross took his place."

Now was there an election there that made Ross the treasurer and
possibly replaced you? Was there an actual election that night?
Mr. Mills. Well, the minutes speak for themselves.
Mr. HiTZ. But I am asking you the question. I am asking you for

your recollection of whether or not there was an election that night.

Mr. Mills. Yes, sir.

Mr. HiTZ. And you didn't run, evidently.

Mr. Mills. No, sir.

Mr. HiTZ. For exalted cyclops.

Mr, Mills. No, sir.

Mr. HiTZ. Up to that time, you had served as exalted cyclops by ap-
pointment ; had you ?

Mr. Mills. Yes, sir.

Mr. HiTz. You had not been elected at any time ?

Mr. Mills. No, sir. It was temporary.
Mr. HiTZ. And the appointment, I think you told us, was by J. R.

Jones ?

Mr. Mills. Yes, sir.

The Chairman. What position did J. R. Jones hold, to give him
the authority to appoint you ?

Mr. Mills. Grand Dragon of the State of North Carolina.
The Chairman. Is he still Grand Dragon ?

Mr. Mills. To my best knowledge, he is.

Mr. Pool. Is that Klavern that you belonged to in New Bern, has
it increased in membership or dropped down, or what has happened
to it?

I
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Mr. Mills. I would plead the fifth amendment on that.

Mr. HiTZ. Mr. Mills, when I commenced to ask you just now about
the 10th of August, which is the date you gave us a while ago, when
you were mentioning the time that officers were elected, you had in your
hand a paper which appeared to have some typewriting on it, and it is

in the pile of papers you are holding now, and you referred to it as I
was asking the question.

I wonder if you would tell us what that paper is.

Mr. Mills. I will read it to you, if you want me to.

Mr. HiTz. May I see it first, so we can tell whether it has anything
to do with what we are looking into?

Mr. Mills. Wlien you get through with it, I will read it to Mr.
Chairman.
Mr. HiTZ. Thank you.
(Document handed to Mr. Hitz.)

Mr. HiTZ. Well, Mr. Mills, in view of the fact that you have offered

to read this on your own, I won't make it any part of my question, so

that you will be reading this in at your wish.

Mr. Mills. All right. Is it permittable, Mr. Chairman ?

The Chairman. Surely.
Mr. Mills. You want me to read it all, the date and everything

on it?

Mr. Hitz. Since you have offered, it will be helpful to us. It is

right in line.

Mr. Mills. [Reading:] "August 10th, '64. Dear Fellow Klans-
men : In regards to being your EC in the past, let me say I have en-

joyed working with you"
The Chairman. A little louder.

(Mr. Mills. [Continues reading:] "let me say I have enjoyed work-
ing with you and serving the organization as much as anyone. But
with other work that I have to do, it is taking too much of my time up,
and therefore, I recommend that you get someone else tonight for your
new EC and any time I can help any of you all, in paper, or book
work, I will be more than glad to do it. Thanking you all for your past
support, I am."
The Chairman. And that was from yourself ?

Mr. Mills. Yes, sir.

The Chairman. It was in the form of a letter of resignation ?

Mr. Mills. Yes, sir.

The Chairman. All right.

Mr. HiTz. Did you again hold office in the Craven County Improve-
ment Association Klavern ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that.

The Chairman. Wliat is the name of that association ?

Mr. Hitz. Craven County Improvement Association.
The Chairman. Can't you tell us what that outfit is ?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that.

The Chairman. Is that a social club ?

Mr. Mills. I pled the fifth amendment on the question.
The Chairivian. Is that a hunting lodge, or a meeting place?
Mr. Mills. I plead the fifth amendment on your question as to what

it was.

59-222 O—67—pt. 5 29
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The Chairman. In all frankness, would it be what we call a front

organization for a Klan outfit?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that.

The Chairman. Does it own any property ?

Mr. Mills. I will also plead the fifth amendment on that.

The Chairman. Repeat that name, Counsel.

Mr. HiTZ. Craven County Improvement Association.

The Chairman. It doesn't say incorporated?
Mr. Hrrz. No. No, it does not.

The Chairman. Now you are not a lawyer.
Mr. Mills. Sir?
The Chairman. I know you are not a lawyer and I don't want to

ask you any questions that you couldn't answer, that you can't answer
because you are not a lawyer, but let me ask you this : As a practical

proposition, does an association of this kind, as far as you know, have
to have some kind of a charter or permit from, let's say, the secretary

of the state, or must the association's bylaws or charter be recorded
at the courthouse, to try to use nonlegal words? Do you know what,

the practice is?

Mr. Mills. I do not.

The Chairman. Do you know whether this association has any
foundation paper, charter, bylaws, or whatever, recorded at the local

courthouse in that county ?

Mr. Mills. I would plead the fifth amendment on that. I plead the
fifth amendment on that question.

Mr. HiTz. Actually, Mr. Mills, and I don't think we are getting
beyond the testimony that you gave here, the name "Craven County
Improvement Association" is just a front name or a nickname, or
whatever you want to call it, for a Klan ; is it not ?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that question.

Mr. HiTz. And doesn't it say right on here that it is a Klan, under
the United Klans, Knights of the Ku Klux Klan ?

The Chairman. Read the sentence, so I can follow it. I have never
read it.

Mr. Hrrz. And doesn't it state this in this fashion, "Whereas, The
Imperial Wizard has received a petition"—and I am going to inter-

rupt now.
Did you not become the spokesman for a petition to accomplish

the issuance of this document here ?

Mr. Mills. I believe I pled the fifth amendment on that question.
Mr. HiTz. All right, "Whereas, The Imperial Wizard has received

a petition from the following named Klan of the Invisible Empire,
Craven County Improvement Assoc fiation]"

—

Now I am going to ask you again—you have been asked before,
perhaps—if the Craven County Improvement Association just isn't

the front name for that unit of the Klan which is the New Bern Kla-
vern ? Isn't that what the Improvement Association is ?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that.

The Chairman. Well, has it done any improving?
Mr. Mills. I plead
The Chairman. Either in social life, or streets or buildings or prop-

erty or esthetic or other areas in the little town of New Bern ?
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Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that.

The CHAiRMAisr. Isn't it just a plain front?
Mr. Mills. I pled the fifth amendment on your question, Mr. Willis.

Mr. HiTz. Now did you read that paper that you had of a statement
to the body that you couldn't any longer act as exalted cyclops, on the

10th of August 1964, in order to indicate that when these bombings
took place on January 24, 1965, that you were no longer the exalted

cyclops ? Is that what you had in mind when you read that to us?
Mr. Mills. I pled the fifth amendment, on that.

The Chairman. Well, for the record, let me read this reference to, or

identification of, the association we have been referring to from the

charter itself

:

To All Who Read and Respect These Lines, Greeting: WHEREAS, The
Imperial Wizard has received a petition from the following named Klan of

the Invisible Empire, Craven County Improvement Assoc [iation]. Prajdng for

themselves and others and their successors to be instituted a Klan of the Order
under the name and number of New Bern Klan No. 33, Realm of North Carolina.

and same to be located at New Bern, in the County of Craven, State of North
Carolina, United States of America, * * *

And you still don't know what improvements this improvement
association engaged in ?

Mr. Mills. I pled the fifth amendment on that.

The Chairman. Yes, I know, but this leads to another question:

Would such things as bombing automobiles be improving a locality ?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment.
Mr. HiTz. Mr. Mills, on July 16, 1964, the minutes state in part,

"It was brought to our attention about some trouble within the

organization."

What sort of trouble was there ?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that question.

Mr. HiTz. Were you involved in the trouble ?

Mr. Mnj:.s. I plead the fifth amendment on that question.

Mr. HiTZ. And on the 3d of August, the minute say in part that

that was "a very poor meeting," only 15 members present.

How many members did the Klavem have ?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that question.

Mr. HiTz. Did you meet once a week ?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that question.

Mr. Hrrz. Now it was very shortly after this, less than a month,

where the minute noted trouble, that you in effect resigned as exalted

cyclops, or at least you said you couldn't go on any further with that

position and would like to be relieved of it, and didn't run for office.

Did the trouble noted on July 16 have anything to do with your

decision not to run ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that.

Mr. HiTZ. Was it financial trouble?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that, also.

Mr. Pool. Can you answer this question without taking the fifth

amendment? Who manufactures your robes and your hoods?

Mr. Mills. Mr. Pool, I am going to give you a good answer and 1

am not going to take the fifth amendment.
Mr. Pool. All right.

Mr. Mills. Honest, from my heart, I do not know.
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Mr. Pool. All right. 1 won't insist on an answer, because I believe

you on that.

Mr. HiTZ. Mr. Mills, I have another question I would like to ask
you. You told the staff this morning when we were talking to you,

told me, told Mr. McConnon and myself, that you brought everything
with you that was in your possession or available to you or under your
control that was called for by the subpena, except some Roman candles

that were
Mr. Mills. And some small firecrackers, what we call the lady

crackers. It is one of the smallest you can buy. Strictly for chil-

dren's use.

Mr. HiTz. All right, I see. And that those were, however, seized by
the FBI when they arrested you shortly after the bombing and
were retained by them until turned over to the State solicitor, Mr.
Hamilton ?

Mr. Mills. That's right.

Mr. HiTZ. From whom just recently, and after you were served with
our subpena, you recovered this material ?

Mr. Mills. That's right.

Mr. HiTZ, That is, you recovered what you brought here, plus th-

Roman candles which you did not bring?
Mr. Mills. I did not bring them.
Mr. HiTZ. From Mr. Hamilton, who was holding them to be re-

turned to you?
Mr. Mills. That's right.

Mr. HiTz. Is that right?

Now, was Mr. Hamilton the prosecutor of your State charges for

dynamiting the two automobiles?
Mr. Mills. He was solicitor at the trial

;
yes, sir.

Mr. HiTz, Now, how big were these Roman candles that we have
been talking about just now?
Mr. Mills. Well, Mr. Hitz, may I ask a question ? Do you know

what a Roman candle is?

Mr. Hitz. Yes ; I have fired them. Have you ?

Mr. Mills. Yes, sir; I have shot about a hundred, Christmas.
Mr. Hitz. What size were they ?

Mr. Mills. It is a 10-shot.

Mr. Hitz. Beg pardon ?

Mr. Mills. It is a 10-ball Roman candle, and I would say probably
it is about this long [indicating]

.

The Chairman. The witness indicates about how long?
Mr. Hitz. Do it again.

Mr. Mills. I would say approximately 14 or maybe 15 inches long.

The Chairman. That would be the approximation of the distance

between your two hands. You see, the record doesn't reflect.

Mr. Mills. I have never measured one.

The Chairman. I understand. It is just approximating.
Mr. Hitz. Wliat do you have them for ?

Mr. Mills. We shot the—a bunch of them at Christmas, and they
were some I had left over.

Mr. Hnz. Were they any part of cross-burning or any of the other

ceremonies of the Klan ?
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Mr. Mills. Absolutely not.

Mr. HiTz. Did you explain that to the FBI when they took them
from your house, along with a few other things ?

Mr. Mills. They didn't ask me.
Mr. HiTZ. They didn't?

The Chairman. Let me ask you this, and this has to do with in-

formation, and means of gathering it, concerning the organization of
one Klan organization as compared to another, over the areas where
they exist.

Now you have invoked the fifth amendment to this, but I want to

make a statement. You were charged, and we know that you pleaded
guilty, to the bombing charge. My question is : Were you ordered to

do that by any superior, or was that decision made by you alone, or

was it made at a meeting, or does it take a group of leaders or Klans-
men to order such an action in the Klan to which you belonged ?

Mr. Mills. I will have to plead the fifth amendment on that.

Mr. Pool. A while ago I asked you about the paraphernalia you
wear. You said you didn't know who manufactured it. Without tak-

ing the fifth amendment, can you tell me how these are distributed?

Do they come from the national office or, you know, do you know how
that would work?
Mr. Mills. I would have to plead the fifth amendment on that

question.

Mr. HiTz. Mr. Mills, do you know Gordon Jewell?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that.

Mr. HQetz. Ked Hardison?
Mr. Mills. Repeat that.

Mr. HiTz. Red Hardison, H-a-r-d-i-s-o-n, or a last name similar to

that.

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that, also.

Mr. HiTz. John Anderson ?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that, too.

Mr. HiTZ. Pete Anderson ?

Mr. Mills. And I also plead the fifth amendment on that.

Mr. HiTz. Did you know them to be Klan members in New Bern ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that.

Mr. HiTZ. Do you know Darrall Chambler? C-h-a-m-b-1-e-r.

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that question.

Mr. HiTz. Or Clinton Willey, W-i-1-l-e-y ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that question.

Mr. HiTz. Did you know them to be members of the Klan in Craven
County, your county ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that question.

Mr. HiTz. Do you know an organization known as the Craven

County Wliite Citizens Council ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that question.

Mr. Pool. Did you bring any pins or rings or other insignia with

you under this subpena?
Mr. Mills. Mr. Pool, I will tell you, like I believe I told Mr. McCon-

non when he served the subpena on me, I returned, when I left office,

let's put it^and in the Klavem, all the papers I had, I turned them in.

I never owned any pins or any rings.
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Mr. Pool. You never owned any pins or rings ?

Mr. Mills. No, sir.

Mr. Pool. Are the other members of the Klan, do they have rings

and pins, or were you the only one that didn't have? Is that it?

Mr. Mills. Well, I plead the fifth amendment on what they have.

Mr. HiTz. When did you turn over these pins and rings ?

Mr. Mills. When I left office. I didn't have any pins or rings.

Mr. HiTz. You mean
Mr. Mills. I didn't have anything like that in my possession. No

pins or rings.

Mr. HiTz. On the 10th of August ?

Mr. Mills. That's righ<>-of '64.

Mr. Hjtz. Well, did you turn any over on that day, so you didn't

have them afterwards ?

Mr. Mills. No, sir; I didn't turn any over. I didn't have any.
Mr. HiTz. Well, I thought you answered Mr. Pool that whatever

of this material you had, you turned over.

The Chairman. No. No, in fairness, he said he never owned
Mr. HiTZ. Oh, you never had any.
Mr. Mills. That's ri^ht.

The Chairman. —pms or rings.

Mr. HiTz. Well, I am mistaken on that, and I am corrected.

Mr. Pool. Papers. He said papers. Isn't that what you said?

Mr. Mills. That's right.

The Chairman. What did you turn over ? Let's ask independently.
Mr. Mills. Sir?
The Chairman. What did you turn over to the lodge or the order ?

The group. On August 10th ?

Mr. Mills. I would plead the fifth amendment on that question.
Mr. HiTz. Did you turn anything over on the 10th of August when

you went out of office ?

Mr. Mills. I would plead the fifth amendment.
Mr. Pool. He said a while ago that he turned papers over.
Mr. HiTz. How does it happen, Mr. Mills, that on about the 26th

of January 1965—now, we are talking about almost 6 months later

—

that you were possessed of the minute book of the Klavem ?

Mr. Mills. That minute book is not any good. It is recorded in
another book.
Mr. Hrrz. I see. All right, sir, and how does it happen that the

minute book that I have here and you brought to us and which ends
up in your possession, nevertheless carried these entries up through
the I7th of August, which was 7 days and one meeting after you had
relinquished your office ? How does that occur ?

Mr. Mills. Phrase the question again, Mr. Hitz.
Mr. Hrrz. How does it happen that the book that we have here

has an entry in it which is a full 7 days after you said you relinquished
your job as exalted cyclops ?

Mr. Mills. This book wasn't used into the Klavern but just a short
time. All information on this book was recorded on another book.
This book was just waste material.
Mr. Hitz. Yes, but it records one formal meeting of the l7th of

August by date, and it has three pages or so of entries after that, and
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all after you say you left office. How does it happen that this book
that you say is no good was nevertheless used to make entries on
after you had relinquished your office ?

Mr. Mills. How was it used ?

Mr. HiTZ, No; how does it happen that it was used as a book on
the l7th of August and bears the original minutes in it, and entries
on other pages later than that, and yet you say that the book is useless
and that you turned your office over on the 10th ?

Mr. Mills. That's right.

Mr. HiTz. How does that fit in ?

Mr. Mills. As I stated before, what there was on this book was
transferred to another book.

Mr. HiTz. But it was current before it was transferred; was it not?
Mr. Mills. It was what?
Mr. Hrrz. It was current, it was new, it was original, before it was

transferred on to the new book.
Mr. Mills. The book, may I say, the book hasn't always been in my

possession.

Mr. Hrrz. You mean that
The Chairman. Has not always been in your possession ?

Mr. Mills. That is right.

Mr. Hrrz. You mean that you got it back after the 10th, if you
turned it over on the 10th ?

Mr. Mills. I would say yes.

Mr, Hrrz. But these are the original minutes as of and for the day
August 17, and its meeting. Is that right ?

Mr. Mills. What is recorded in there is the original minutes; yes.

Mr. Hrrz. And then there are entries that are not dated that are

contained on separate pages after that. You were possessed at the
time of your arrest of this original notebook, of original minutes;
right?

Mr. Mills. That was some of the first. The original notebook was
not in my possession, not in 1965.

Mr. HiTz. And how does it happen you were possessed of the very
charter that gave being to the Klavem of which you had been the

exalted cyclops, 6 months later and at the time of your arrest ?

Mr. Mills. How come I was in charge of it ?

Mr. HiTz. No; how come you were possessed of this charter here?

Mr. Mills. That's what I am saying. You want to know how come
it was in my possession.

Mr. HiTz. Still in your possession.

Mr. Mills. I will be glad to answer your question. It fell, and the

glass broke in it, and I took it to Craven Glass Company in New Bern.
Or shall I say, I will phrase that question differently, that I didn't take

it. Another gentleman did, and we had a new glass put in it. And
that's how come it was in my possession at the time.

Mr. HiTZ. Who gave it to you to get repaired for the glass?

Mr. Mills. I take the fifth amendment on that.

Mr. Hrrz. And you think that would further incriminate you, now
that you have already said that you took it from them and got it

repaired. And were you holding it for the return to that individual ?

Mr. Mills. I was going to return it back to the gentleman that gave
it to me.
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Mr. Hjtz. Now why did they give it to you to get repaired?

Mr. Mills. I don't know.
Mr. HiTz. Is this minute book one of the papers that you have said

you turned over when you gave up office on the 10th of August?
Mr. Mills. Is this minute book one of them that I gave over?
Mr. HiTz. Yes.

Mr. Mills. Yes ; that is some of the literature.

Mr. HiTz. Well, then you must have gotten it back for the writer to

put the minute entry, the original minute entry in it of August 17.

Why did the writer or whomever you gave it to return it to you ?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that.

Mr. Pool. Are we to assume, then, that you are still the head of the

Klan in New Bern ?

Mr. Mills. I pled the fifth amendment on that.

Let me answer Mr. Pool's question. Can I answer it ?

Mr. Pool. Go right ahead.
Mr. Mills. I believe I took the fifth amendment on your question,

didn't I, Mr. Pool ?

Mr. Pool. If you want to withdraw it, that will be fine.

Mr. Mills. I will withdraw the fifth amendment on Mr. Pool. Mr.
Pool, ask me that question again.

Mr. Pool. Is the committee to assume that you are still the head of
the Klan in New Bern ?

Mr. Mills. I am not head of the Klan of New Bern.
The Chairman. Are you a member of it now ?

Mr. Mills. And I take the fifth amendment on that question.

Mr. Pool. Can you explain further and say, do you hold any office

in the Klan in New Bern ? Can you say that ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that.

Mr. Pool. Are we to assume, is the committee to assume that you
then are still an officer of the Klan in New Bern ?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that question.

Mr. Pool. You withdraw the fifth amendment as to being the head
of it, but now you are invoking the fifth amendment when I ask you
about being an officer ?

Mr. Mills. That's right.

Mr. Pool. In other words, the committee then can assume that you
are an officer of the Klan in New Bern.
Mr. Mills. No ; I plead the fifth amendment on it.

Mr. Pool. I really can't understand why you withdraw the fifth

amendment on the first question, but invoke it on the second question,
but that's your privilege.

Mr. HiTZ. So, Mr. Mills, you have just now told us that you are
not the head of the Klan in New Bern.
Mr. Mills. That's right.

Mr. HiTz. By which I would assume that you mean you are not
the head of the unit, that is, the unit for the New Bern area, which
is the Craven County area—^that you are not the head of that?
Mr. Mills. I am not a head of the New Bern Klavem.
Mr. HiTz. Eight.
Mr. Pool. You are not the exalted cyclops of the Klan any more?
Mr. Mills. I am not the exalted cyclops of the Klavern.
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Mr. HiTz. And New Bern Klavem is the Craven County Improve-
ment Association ; is it not ?

Mr. Mills. I have pled the fifth amendment on that.

Mr. HiTz. And you have also told us that you would take the fifth

as to whether or not you are even a member of the New Bern
Klavem ?

Mr. Mills. That's ri^ht.

Mr. HiTz. I would like now to ask you, since you are drawing a

line which I am not quite able to follow as to when you answer and
when you take the firth, whether or not at any time you have been

an officer at the State level, that is, at the grand level, in North
Carolina, of this United Klans?
Mr. Mills. You say "an officer." Do you mean holding a position

like the Grand Dragon, or something like that ?

Mr. HiTz. Holding any position, any grand position, any position

at the State, realm, level.

Mr. Mills. State, realm, level. Would that be the exalted cyclops

of the Klavem ? That is the only position

The Chairman. No ; that is the local.

Mr. Hrrz. That would be the county level.

Mr. Mills. That is the only position I have ever held.

Mr. Hjtz. Ever held ?

Mr. Mills. That's right.

Mr. Pool. In other words, that is the only office you have ever held

in the New Bern Klavem ?

Mr. Mills. That's right.

The Chairman. Or in any other chapter or any other oi^anization ?

Mr. Mills. I pled the fifth amendment on that, Mr. Willis.

Mr. Pool. Well, according to your statement, then, he is not an
officer in the New Bern chapter, then. That's what I—the way you
answered it, is thalt the way you want to leave it ?

Mr. Mills. I believe you asked me was I exalted cyclops of the

New Bern Klavem, and I stated I was not. Then you asked me a

question, was I an officer of the organization, did you not? And I

said I plead the fifth amendment.
Mr. Pool. That is right. Then what did you just say a while ago?
Mr. Mills. And what was your question a while ago ?

Mr. Pool. I didn't ask a question. You were answering that ques-

tion.

Mr. Mills. And I believe Mr. Willis asked me a question, do I hold

office in any other organization ; did you not ?

Mr. Pool. Let's have the reporter read that back.

Mr. Mills. All right.

Mr. Pool. I would like to see how he answered it.

(The reporter read from her notes as follows
:

)

Mr. Pool. You are not the exalted cyclops of the Klan any more?
Mr. Mills. I am not the exalted cyclops of the Klavem.
Mr. HiTz. And New Bern Klavem is the Graven County Improvement Asso^

elation ; is it not?
Mr. Mills. I have pled the fifth amendment on that.

Mr. HiTz. And you have also told us that you would take the fifth, as to

whether or not you are even a member of the New Bern Klavem?
Mr. Mills. That's right.
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Mr. HiTz. I would like now to ask you, since you are drawing a line which
I am not quite able to follow as to when you answer and when you take the
fifth, whether or not at any time you have been an officer at the State level,

that is, at the grand level, in North Carolina, of this United Klans?
Mr. Mills. You say "an officer." Do you mean holding a position like the

Grand Dragon, or something like that?
Mr. HiTz. Holding any jwsition, any grand position, any position at the State,

realm, level.

Mr. Mills. State, realm, level. Would that be the exalted cyclops of the
Klavern ? That is the only position
The Chairman. No ; that is the local.

Mr. HiTZ. That would be the county level.

Mr. Mills. That is the only position I have ever held.

Mr. HiTz. Ever held?
Mr. Mills. That's right.

Mr. Pool. In other words, that is the only office you have ever held in the
New Bern Klavern ?

Mr. Mills. That's right.

The Chairman. Or in any other chapter or any other organization?
Mr. Mills. I pled the fifth amendment on that, Mr. Willis.

Mr. Pool. The record is fine, as far as I am concerned. That just

answers my question.

Mr. HiTz. Mr. Mills, we have some information to the effect that

you have started your own Klan.
Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that.

Mr. HiTz. I hadn't asked the question yet.

Mr. Mills. I thought you had. You stopped talking.

Mr. HiTZ. I was thinking. I do that occasionally.

I say, we have information that you started your own Klan. Is

that true ?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that.

Mr. HiTz. Would that fact, if it is true, have anything to do with
the fact that you on the 10th, on the 24th of January 1965, and again
shortly aft«r you were served with this subpena were possessed of the

original minute books of this Craven County Klavern, which books
contained entries of at least one dated meeting after the time w^hen

you say you no longer held any office there at all, and other entries

that don't bear any date at all ?

Mr. Mills. I pled the fifth amendment on that.

The Chairman. Well, at this point, now, his invocation of the fifth

amendment to my question is starting to make sense. So let me ask
you two or three questions.

As I understand, the exalted cyclops is the head officer of the local

Klan organization. That is his name ; is it ?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that question.

The Chairman. Well, I said to you that it is correct, and I said to

you that I know that you know. Now let's quit pussyfooting. You
know that the exalted cyclops is the head officer of a local Klan orga-

nization. Don't you know that ?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on the question.

The Chairman. And do you know that as regards statewide offi-

cials, first, the designation is "grand." You have the Grand Dragon,
the Grand Klaliff, those are statewide officials. Isn't that true ?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment to that question, too.

The Chairman. Now I asked you a while ago, you having said that

you were not now the exalted cyclops, I honestly understood you to
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be conveying the thought, and I was simply clarifying the record, and
asked you whether you are not now the exalted cyclops, or any other

officer, of that New Bern Klan, and you invoked the fifth amendment
on that. Does that mean that you are now an officer of this new Klan
organization counsel just talked to you about?

Mr. JVIiLLs. I believe I stated I was not the exalted cyclops of the

Klavem.
The Chairman. Pardon ? Let's get that straight.

Mr. Mills. I believe I stated that I was not the exalted cyclops of

the Klavern.
The Chairman. Right.

Mr. Mills. I believe the question followed, did I hold any other

office. And I pleaded the fifth amendment.
The Chairman. Well, let me ask you this question: Do you hold

any other office below the exacted cyclops in the New Bern Klan orga-

nization ?

Mr. Mills. I will plead the fifth amendment on that question.

The Chairman. Do you hold any other office in another Klan orga-

nization that you helped to organize recently or in the not too distant

past ?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that question, too.

Mr. Pool. Do you hold a State office under Shelton ?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that question.

Mr. HiTz. Mr. Mills, in this same minute book, after a page is

skipped, I notice a much later entry than what I had asked you about
before, and the entry is for 11-8-64, the 8th of November, and it

states : "Meeting of Unit was called to order by E. C, Business was in

order. Donald Bland was voted out of the order by the unit."

Now that would seem to indicate there were some omissions here,

that this was the original minute book, at least on the date of the 8th
of November. Again I would like to know, despite the fact you say
this isn't any good and that it is old and that the entries have been
copied over, I would still like to know how it happens that you re-

mained possessed of this original document at the time that you were
arrested.

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that question.

Mr. HiTz. Has any one in the Craven Klan ever attempted to get
from you this original minute book ?

Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that question.

Mr. HiTz. Have you ever refused to deliver over to anyone in the
Klan this original minute book?
Mr. Mills. I plead the fifth amendment on that question.
Mr. HiTz. Wlio was going to pay you, or who did pay you, for the

broken glass that you had replaced in the charter picture that you
have brought to us ?

Mr. MiiJLs. I will plead the fifth amendment on that question.
Mr. HiTZ. I think that's the staff questioning, Mr. Chairman.
Oh, I have one question, please, sir. I do have one question.
Would you look at this and tell us whether any of this is in your

handwriting?
Mr. Mills. Not a bit of it.

The Chairman. What?
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Mr. Mills. Not one bit of it.

Mr. HiTZ. That is the staff questioning.

The Chairman. What was his answer ?

Mr. HiTZ. "Not a bit of it."

Mr. Mills. He asked me, was this any of my handwriting, and I

said not any bit of it was my handwriting.
Mr. HiTz. In that minute book.

The Chairman. The Chair has no questions.

Mr. Pool, any questions?

Mr. Pool. No.
The Chairman. Mr. Weltner?
Mr. Weltner. No.
The Chairman. Mr. Buchanan ?

Sir, you will remain under subpena. In other words, the subpena
will remain in effect until October 21, unless you are otherwise notified.

Mr. HiTz. Might I suggest that he be advised that the subpena is

continued until the 21st of October; that is, it has a new return day,
which is the 21st.

The Chairman. That is right. The subpena is now continued and
renewed to and through October 21.

Mr. Mills. It is good up until that date. Is that right, Mr. Willis?
Mr. HiTZ. Well, it calls for his return to Washington on the 21st

of October. That is, we are continuing today's call upon him
The Chairman. Until that time.

Mr. HiTZ. Until October the 21st.

In other words, it compels you to return here, unless otherwise ad-
vised, on October 21. Do you understand, sir ?

Mr. Mills. Yes, sir.

The Chairman. Is a time necessary ?

Mr. HiTZ. I beg pardon ?

The Chairman. Is a time, an hour, necessary ?

Mr. HiTz. Ten a.m., whatever is the Washington local time at that
time. I think it may be Eastern Standard Time.
Mr. Mills. It is an hour ahead of our time.

The Chairman. Ten a.m. Washingtx)n time, October 21.

All right.

(Whereupon, at 5 :50 p.m., Tuesday, August 24, 1965, the subcom-
mittee recessed, subject to the call of the Chair.)

(Subcommittee members present at time of recess: Representatives
Willis, Pool, Weltner, and Buchanan.)

i
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WEDNESDAY, OCTOBER 6, 1965.

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-American Activities,

Washington^ B.C.
executive session ^

The subcommittee of the Committee on Un-American Activities -

met, pursuant to recess, at 10 a.m., in Room 313-A, Camion House
Office Building, Washington, D.C., Hon, Edwin E. Willis (chairman)
presiding.

(Subcommittee members: Representatives Edwin E. Willis, of

Louisiana, chairman ; Joe R. Pool, of Texas ; Charles L. Weltner, of

Georgia; John M. Ashbrook, of Ohio; and John H. Buchanan, Jr.,

of Alabama.)
Subcommittee members present : Representatives Willis, Pool, and

Weltner.
Staff members present : Francis J. McNamara, director ; Donald T,

Appell, chief investigator ; and Philip R. Manuel, investigator.

The Chairman. The subcommittee will please come to order.

This executive hearing is being conducted pursuant to the resolution

of this committee adopted on March 30, 1965, to conduct the investi-

gation of the Ku Klux Klan organizations of America.^

A copy of that resolution has already been placed in the record.

Will you be sworn ?

Do you solemnly swear that the testimony you are about to give will

be the truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you
God?
Mr. Venable. Yes.

The Chairman. Proceed, Mr. Manuel.

TESTIMONY OF JAMES R. VENABLE

Mr. Manuel. Would you please state your full name for the record ?

Mr. Venable. James R. Venable.
Mr. Manuel. Where do you reside, Mr. Venable?
Mr. Venable. I live at 900 V.F.W. Drive, Stone Mountain, Georgia.

Mr. Manuel. Wlien and where were you born, sir ?

1 Released by the committee and ordered to be printed.
2 For appointment of subcommittee, see page 1527.
3 For. resolution, see pp. 1523, 1524.
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Mr. Venable. I was born in DeKalb County at Lithonia, Georgia,
January 15, 1905.

Mr. Manuel. What is your occupation ?

Mr. Venable. I am attorney at law.

Mr. Manuel. How long have you been an attorney ?

Mr. Venable. I have been practicing law since 1930.

Mr. Manuel. Where did you earn your attorney's degree ?

Mr. Venable. I went to Atlanta Law School in Atlanta, Georgia,
Fulton County.
Mr. Manuel. What is the address of your law office ?

Mr. Venable. Well, it is known as the Walter R. Brown Building;
it is opposite the Fulton County Court. It has two addresses: 1291/^

Pryor Street and IOOI/2 Hunter Street, both of them are Southwest.
Mr. Manuel. Is that the only law office you maintain ?

Mr. Venable. I got a law office out at Tucker, Georgia. That is in

DeKalb County, Georgia.
Mr. Manuel. I see.

Now, Mr. Venable, have you ever been a member of a Ku Klux
Klan organization?

Mr. Venable. Yes, I have been a member of the Knights of the

Ku Klux Klan since 1924.

Mr. Manuel. Would you please identify the organization which
you joined in 1924?
Mr. Venable. Well, I joined the old Colonel Simmons' and Dr.

Evans' Knights of the Ku Klux Klan.
Mr. Manuel. How long did you remain a member of that

organization ?

Mr. Venable. Well, I have been a member of it over since that date.

I have not been an active member, just a dues-paying member, paid
my dues.

Mr. Manuel. Is this the organization that disbanded for all prac-
tical purposes in 1944?

Mr. Venable. I don't know when it disbanded. As soon as it went
out of existence, dissolved the charter, I think Dr. Green started

another one. I was a member of that organization.
Mr, Manuel. Did you hold any office in that organization ?

Mr. Venable. I never did hold any office in the old Klan organiza-
tion, just as a member.
Mr. Manuel. And in that organization, what Klavem did you be-

long to ?

Mr. Venable. AVell, I belonged to several Klaverns. I belonged to
one at Lithonia—I was bom down there. I attended one in East At-
lanta; I attended one, I believe they call it the Wigwam on Central
Avenue, there across back of the Fulton County Courthouse.
Mr. Manuel. I see.

Mr. Venable. I believe they called it the Old 91, I believe. It was
a part of the No. 1 Nathan Bedford Forrest Klan. 91, I think, was
a part of the old No. 1 Klan.
Mr. Manuel. Subsequent to 1944, did you hold membership in an

organization known as the Association of Georgia Klans headed by
one Dr. Samuel Green ?
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Mr. Venable. I belonged to that organization. I forgot now, I

always called it the Knights of the Ku Klux Klan. I know Dr. Green
headed one and I think Sam Roper at one time was the head of it.

I belonged to the one that Mr. Colescott—he took Dr. Evans' place.

He belonged to that when I was.

Mr. Manuel. That was the same organization that was once headed
by Colonel Simmons?
Mr. Venable. Colonel Simmons, Dr. Evans, and Dr. Colescott.

Mr. Manuel. Colescott was the last leader of that particular Klan ^

Mr. Venable. To my knowledge. There could have been some
changes, I don't recall. I didn't take too active a part in it.

Mr. Manuel. I see.

How long did you remain a member of the Klan organization headed
by Dr. Green, the Association of Georgia Klans ?

Mr. Venable. Well, I was in that organization when Dr. Green
died. I knew Dr. Green and I knew his

The Chairman. That was when, about ?

Mr. Venable. Mr. Chairman, I don't know the dates.

The Chairman. How many years, about what date ?

Mr. Venable. I would not even know the year.

The Chairman. Well, could you supply the reference ?

Mr. Manuel. Our records show, Mr. Chairman, that Dr. Green
took the old charter of the old Ku Klux Klan in approximately 1944.

Mr. James Colescott, the last Imperial Wizard of the original Ku
Klux Klan organization, disbanded that organization, Dr. Green took
it up in approximately 1944, and that organization lasted until ap-

proximately 1954, for all intents and purposes.
The Chairman. Was that about when the gentleman died?
Mr. Manuel. He died prior to that date, and the leadership was

assumed by one Samuel Roper, a policeman in Atlanta.

The Chairman. Well, his own connection, did you say, terminated

upon the death of the doctor ?

Mr. Venable. No, when Dr. Green died, I believe Mr. Roper, one
of our former detectives in Atlanta, took over, and I believe maybe
assisted. Maybe at one time, a short while, a fellow named Chuck Klein
was connected with it, I don't know in what capacity. I never did at-

tend their office.

Mr. Manuel. Subsequent to your membership in Dr. Green's asso-

ciation, the Association of Georgia Klans, did you hold membership
in any other Ku Klux Klan organization ?

Mr. Venable. You mean along that period of time ?

Mr. Manuel. Yes, sir.

Mr. Venable. No, I didn't hold any other. As I say, I was just a

member and paid my dues. I didn't attend any regular meetings, I

didn't have time.

Mr. Manuel. Have you ever been a member of the Ku Klux Klan
organization known as the U.S. Klans headed by one Eldon Edwards?
Mr. Venable. Yes, sir. I was a member of that. I believe Edwards

took it over after Mr. Roper and maybe Chuck Klein.

I believe he chartered that some time in 1956, 1957, along there.

Mr. Manuel. To your knowledge, was the U.S. Klans headed by
Mr. Edwards, a splinter group of the Association of Georgia Klans
which was first headed by Dr. Green ?
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Mr. Venable. Well, I would say it was the remnants of Dr. Green
and maybe the others. It originally belonged to the old Klan.
Mr. Manuel, Sir, to the best of your recollection, when did you

first join the U.S. Klans ?

Mr. Venable. Well, shortly; I don't know offhand. I could not
state.

Mr. Manuel. Approximately.
Mr. Venable. Maybe around 1957, 1958, sometime. During Mr.

Kdwards' period in which he was Imperial Wizard. He approached
me to come down to Stone Mountain, he and a man by the name of Earl
George who was wanting to use the property there at Stone Mountain
which joins the mountain property that originally was owned—the
mountain property—by the Venable Brothers, wanted to use it for

what they call a rally.

Mr. Manuel. Wliat is the relation of Venable Brothers to yourself?
Mr. Venable. Well, Venable Brothers and my father was a part of

the old Venable firm. They owned the mountain since about 18—maybe
'68 or '72, along there, consisted of several of the brothers.

Mr. Manuel. I see. So that Stone Mountain, the traditional home
of all Ku Klux Klan organizations, is owned by your family, or was
owned ?

Mr. Venable. Was owned. It was owned at the time the old Klan
was—I mean when I speak of the old Klan, 50 years. The Klan was
reborn on top of Stone Mountain on November 9, 1915.

Mr. Manuel. I see.

Now, before we develop further into your association with the U.S.
Klans, let me ask you : Were you ever a member of an organization
known as the Federated Klans in the period 1949, 1950?
Mr. Venable. I was only connected with them a short while. Mr.

Hugh Morris, I believe, headed them. I had nothing to do with or-

ganizing it ; I was not an officer of it.

Mr. Manuel. You did not hold any office in that organization; is

that right, sir ?

Mr. Venable. Other than a delegate.

Mr. Manuel. How long did you remain a member of that organi-
zation ?

Mr. Venable. Oh, just a short while, not too long, you know, be-

cause it disintegrated, you might say, dissolved, or quit functioning, I
was also at that time a member of the U.S. Kjiights of the Ku Klux
Klan which was headed by Mr. Edwards as well as Mr. George.
Mr. Manuel. We will develop that right now, sir. While a member

of the U.S. Klans, which you stated your membership started approxi-
mately 1957, is that correct, sir?

Mr. Venable, Something like that, I would not know.
Mr. Manuel. All right. While you were a member of that organi-

zation, did you hold an office ?

Mr, Venable. Well, I was only as an attorney you know ; they call

that the imperial officer.

Mr. Manuel. What is the exact title of the Klonsel ?

Mr. Venable. Well, the Imperial Klonsel, K-l-o-n-s-e-1. Lawyer,
that is really the meaning.
Mr. Manuel. How did you get that position, sir ?
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Mr. Venable. Well, Mr. Edwards appointed me that position as

well as Mr. George. He succeeded Mr. Edwards for a period after he

died with a fellow named Davidson and I was the Klonsel under him.

He headed that organization for a short period of time. Lee David-

son, I believe is his name.
Mr. Manuel. I see. In other words, you were appointed to the

position of Klonsel rather than elected ?

Mr. Venable. Yes, appointed by the Imperial Wizard or president.

Mr. Manuel. Sir, to your knowledge, is that appointment in accord-

ance of the constitution of the U.S. Klans ?

Mr. Venable. Well, I never read the constitution of the U.S. Klans.

I may have glanced at it, but I would not recall ; I could have. I un-

derstood it was adopted practically along the same line as the old

1922 constitution written by Colonel Simmons.
Mr. Manuel. I see. Did you have any connection with the draw-

ing up of either the charter or the constitution of the U.S. Klans?
Mr. Venable. I had nothing to do whatsoever with drawing the

charter of the U.S. Klans.
The Chairman. Now the charter was granted—the charter was

granted, I suppose.

Mr. Venable. In Fulton County.
The Chairman. Pursuant to Georgia law.

Mr. Venable. Yes, I think Dr. Green's son, a young lawyer, repre-

sented the Klan for a short period before his death.

Mr. Manuel. As Imperial Klonsel of U.S. Klans, would you please

describe your duties ?

Mr. Venable. Well, I was only asked for advice, you know, giving

them legal advice and when they had any kind of litigation. I recall

one litigation we had out in DeKalb County, a civil matter which
there was some question about their rights to use the courthouse or

the premises of the DeKalb County Courthouse.

I think one or two of the commissioners objected to them using the

grounds, and we were not in accord and went into court. And the

court ruled in Mr. Edwards' favor, and they were permitted to use

their outside premises of the courthouse.

The Chairman. The grounds ?

Mr. Venable. Yes, the grounds, not inside the court. In the square.

Mr. Pool. Maybe I was not paying attention but I didn't get that.

What was the reason?
Mr. Venable. Well, some of the county commissioners objected to

it. One, Mr. Jim Bowen, I recall.

Mr. Pool. Mr. Who?
Mr. Venable. Mr. Jim Bowen. He was the county commissioner

there, one of the county commissioners there.

Mr. Pool. Did anybody else object besides him ?

Mr. Venable. I don't know. I didn't appear before the county
commissioners. I know he was the main opposition in the lawsuit.

Mr. Pool. He was objecting to the Klans' views?
Mr. Venable. Yes, sir.

The Chairman. Proceed.
Mr. Manuel. Mr. Venable, as Imperial Klonsel of the U.S. Klans,

did you sit on the Imperial Board of that organization ?

59-222 O—67—pt.
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Mr. Venable. I may have occasionally, you know, sit. I don't

recall any particular time. I did sit once or twice during the Davidson,

he held it a short while after Edwards did, and maybe two or three

times under Mr. Earl George, who succeeded Davidson.

Mr. Manuel. How long did you remain the Imperial Klonsel for

U.S. Klans?
Mr. Venable. Well, 1 guess several years until they split up, you

know. It was split up.

Mr. Manttejl. What was the date of that split?

Mr. Venable. That I could not tell you, you know, offhand. The
dates I don't recall. I remember the occasion. They were present

—

when I say "they," they met in a Klavem at Northside Drive and
Marietta Street and there was some dispute there arose in the Klavem
between some of the Klansmen and officials

Mr. Manuel. I see. We will develop that.

Mr. Venable. —concerning the conduct of Davidson or his criti-

cism of what was called splinter groups.

Mr. Manuel. I see. While you were a member of U.S. Klans, did

you have occasion to meet Robert Shelton ?

Mr. Venable. I met Mr. Shelton for the first time to know him
personally, I may have seen him, but to know him personally I met
him in Montgomery, Alabama, at a litigation where I went down
to represent the U.S. Klans and to represent the Federated Klans
there in an injunction brought in Federal court there. Judge Johnson
presiding, a Federal district court judge.

I represented those two groups. I met Mr. Shelton in the hotel

there with his attorney. I believe he represented Alabama Klans, the

head of the Alabama Klans, I believe,

Mr. Manuel. Did you know him to be a member of U.S. Klans
at that time ?

Mr. Venable. No ; I don't think he was a member. I never heard
of him, but he could have been a member. I understood he was a

member at one time under Mr. Edwards.
Mr. Manuel. I see.

Mr. Venable. At the time I went there it was not under Edwards'
jurisdiction.

The Chairman. Edwards died about that time ?

Mr. Venable. Sir ?

The Chairman. Edwards had died about that time ?

Mr. Venable. Mr. Edwards died several years ago.
The Chairman. Do I recall that was in 1961, about ?

Mr. Manuel. 1960, sir. Mr. Edwards died in the year 1960.

Mr. Venable, to your direct knowledge, was Robert. Shelton ex-

pelled from the U.S. Klans on a charge of misappropriation of funds?
Mr. Venable. Well, now, my knowledge is based on hearsay.
Mr. Manuel. Yes, sir.

Mr. Venable. I don't know whether it to be truth other than what
I was told by Mr. Edwards.
The Chairman. It is permissible for you to state.

Mr. Venable. I was told by Mr. Edwards as well as Mr. George
that he was expelled or released from that organization by reason
of the fact he would not report. He would collect money and send
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in his monthly reports. Sums of money was raised in the State of

Alabama.
Also Mrs. Edwards told me; she is still alive, she lives in Atlanta.
Mr. Manuel. Mr. Venable, what did Mr. Shelton do, to the best

of your knowledge, after he was expelled from the U.S. Klans?
Mr. Venable. Well, I understood he organized what is known as the

Alabama Klans. I don't know whether that was a corporation or not.

I know it was made a party of this litigation in the Montgomery Fed-
eral court.

The Chairman. By the way, what was that litigation about?
Mr. Venable. It was concerning the "freedom riders bus," the trou-

ble there in Birmingham and maybe started up at Anderson, maybe
went on into Montgomery, Alabama. They brought certain injunc-

tions, the Government did, against certain members of the Klan, cer-

tain corporations as well as individual, I believe, police officers.

I believe the State of Alabama there, I have forgotten the city, one
or two, maybe Montgomery police, Birmingham police, chiefs, I

believe.

Mr. Manuel. Did you act as attorney for one of the defendants in

that trial, Mr. Venable ?

Mr. Venable. I acted as attorney for the Federated Klans. That
was the Klan headed by Mr. Hugh Morris and the U.S. Klans at that

time, Mr. Earl George had headed it.

Mr. Manuel. What was the result of that trial ?

Mr. Venable. Well, they heard evidence there for several days.

I heard no evidence involving my clients, but nevertheless the judge
granted an injunction restraining the parties of the corporation, offi-

cials and individuals, from interfering in any manner with interstate

movement of these buses and interference with their rights to use the

terminal facilities, and so forth.

The Chairman. Then known as the freedom riders?

Mr. Venable. Well, they called it the freedom riders bus.

The Chairman. That was the incident popularly referred to.

Mr. Venable. Yes. It was interference with them as I understood,

individuals as well as police officers.

Mr. Manuel. Now to the best of your recollection, Mr. Venable,

how many Klan groups were involved in that trial and would you
please identify the groups to the best of your memory ?

Mr. Venable. Well, to the best of my memory, I got it filed at the

office, the Federated Klans is named a party, maybe some individuals,

I don't recall at the time. The U.S. Klans was named, it may have
been some individuals.

Shelton's group, I don't know whether it was a corporation. As
I understood it was the Alabama Klans. I believe at that time they

may have been the Dixie Klans. They operated in Alabama as well

as Tennessee. They may have been a party, several individuals.

The Chairman. Who generally was regarded as the leadership of

the Dixie Klans at that time?
Mr. Venable. A fellow by the name of Brown they called him, the

Brown brothers. I don't know, may be one or two.

The Chairman. Where was that Klavern?
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Mr. Venable. The Brown brothers lived in Chattanooga, Tennessee,

but I think they may have had some chapters or Klavems in the State

of Alabama.
I understood that, but I don't know to be sure.

Mr. Manuel. Mr. Venable, the groups you just named, were they

the main Klan groups, to the best of your knowledge, at that time?

Mr. Venable. To the best of my knowledge, they were the main
Klan groups, a bunch of individuals. I believe the chief of police or

safety director, maybe individual policemen, and maybe the city may
have been named, I don't know.
Mr. Manuel. Aren't you speaking now of the Klan groups named?
Mr. Venable. The Klan groups. I don't know whether Dixie and

some of its members may have been involved ; I don't know whether
they were personally, they could have been. I have the file in my
office, and there is a record down there who was involved in Mont-
gomery.
Mr. Manuel. I see. Now to get back to your membership in the

U.S. Klans, while a member of that organization, did you have occa-

sion to know Calvin Fred Craig?
Mr. Venable. Well, I met Calvin Craig, yes, in the U.S. Klans.
Mr. Manuel. Could you give the approximate date of your first

meeting with Calvin Craig ?

Mr. Venable. Well, the first knowledge that I knew of Craig was
after the fellow by the name of, I believe Lee Davidson, took over
after Edwards' death.

That is the first time I met Craig to know him personally. I had
heard of him.
Mr. Manual. Approximately what year was that, sir ?

Mr. Venable. That, I don't know.
Mr. Manuel. All right. At the time of your first meeting, did you

know Calvin Craig to be a member of the U.S. Klans ?

Mr. Venable. Well, I had never met him to my knowledge. I

could have, but I don't recall.

Mr. Manuel. Well, did you subsequently know him to hold an offi-

cial position within the U.S. Klans?
Mr. Venable. I knew after Davidson took over he was elected, or I

guess by appointment, the Grand Dragon of Georgia under the old

U.S. Klans.
Mr. Manuel. Did I understand you to say he was appointed as the

Grand Dragon ?

Mr. Venable. I don't know how he got his authority, who elected

him or whether the Imperial Wizard appointed him. That, I don't

know.
Mr. Manuel. Then I understand you to say you did not have any

official capacity in getting Mr. Craig?
Mr. Venable. No, not having anything to do with his election.

Mr. Manuel. I see.

Mr. Venable. Of how he was appointed.
Mr. Manuel. I see. Subsequent to that, sir, did you know that

Mr. Craig left the U.S. Klans ?

Mr. Venable. Well, as I stated before, he and Mr. Davidson pulled
out or resigned on the occasion that we met out at Marietta and
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Northside Drive. I believe it was a Friday night, I don't know the

date or year it was.

Mr. Manuel. To the best of your recollection, Mr. Venable, could

you give the committee the circumstances under which Mr. Craig left ?

Mr. Venable. Well, he and Mr. Davidson left or resigned on that

occasion out there. Mr. George and myself jumped on him about
talking so much and criticizing other Klan groups and referring to

them as splinter groups.
Mr. Manuel. Was there any question of money involved in Mr,

Craig's lea\dng the U.S. Klans?
Mr. Venable. I believe there may have been some question about

some money. Now I don't know. I had nothing to do with any of

the financing or who got it or where it went.

Mr. Manuel. To the best of your knowledge, were charges brought
against Mr. Craig by the leaders of the U.S. Klans regarding financial

transaction ?

Mr. Venable. That, I don't know. They could have. You see, I

didn't get involved in much of the discussions. I know there was
some discussion about Davidson going short, you know. I may have
some of the records there after Mr. George took over. There could

have been some shortage there. I knew there was some discussion

about some of the properties. A little old mimeograph or printing

machine disappeared, Davidson had carried it to Macon and maybe
mortgaged it for some debt there,

Mr. Manuel. To the best of your recollection, Mr. Venable, could

you tell the conmiittee what happened to the organization known as

U.S. Klans after Mr. Davidson and Mr. Craig left that organization?

Mr. Venable. After Davidson and Craig left the organization, Mr.
George was appointed.
The CiiAiKMAN, What is his full name?
Mr. Venable. E. E. George. He is known as Earl George, lives at

Lithonia, Georgia, He had been in the Klan at the same time I went
in, in 1924, I have known him all my life.

He took over, Mr. George did, and operated the Klan for maybe
2 years.

Mr. Manuel. This was after Mr. Davidson left?

Mr. Venable, Yes, I was associated with him, that is as a lawyer.

Mr. Manuel. I see. What happened to the membership of the U.S.

Klans after Mr. Davidson and Mr. Craig left?

Mr. Venable. A great number of them, in particular, those in Ala-

bama, lots of them in Georgia, went with Craig and Shelton. I think

Shelton and Craig went in together.

Mr. Manuel. I see.

To the best of your knowledge, was their merger the start of the

organization known today as the United Klans of America?
Mr, Venable, I think after they got together as T recall it, I believe

they got a charter in Fulton County known as the United Klans,

Knights of the Ku Klux Klan, or some words to that effect,

Mr, Manuel. Now, Mr. Venable, have you ever held membership in

that organization, that is, the United Klans?
Mr. Venable. I held a membership in that organization as a lawyer

a short while, not too long, and also as a member.
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The Chairman. On the imperial level ?

Mr. Venable. Yes. The lawyers are on the imperial level, Your
Honor, called the Imperial Klonsel.
The Chairman. Yes.

Mr. Manuel. We will develop that, Mr. Chairman.
Mr. Venable, would you please give the circumstances under which

you joined, or became a member of, the United Klans?
Mr. Venable. Well, they asked me, you know, to act as their law-

yer, knowing that I had been in the Klan quite a while and connected
with it.

The Chairman. By "they," you mean substantially Craig and
Shelton?
Mr. Venable. Craig. I don't know Shelton. As I say, I met

Shelton at this litigation for the first time. I didn't know too much
about Shelton.

Mr. Manuel. After you became a member of the United Klans, did
you meet with Kobert Shelton ?

Mr. Venable. I met with him maybe on two or three occasions.

Mr. Manuel. Did you attend meetings of the Imperial Board of
the United Klans?
Mr. Venable. I may have attended one or two, to my knowledge,

but during that period of time, there was another organization known
as the Association of Ku Klux Klan where the various organizations
would meet every so often, maybe every 3 or 4 months.
Mr. Manuel. Did you have a concurrent membership in that organ-

ization along with United Klans ?

Mr. Venable. Well, I had gone there. They would rotate—maybe
meet one time in Florida, maybe one time in South Carolina, maybe
one time in Alabama and Georgia.
Mr. Manuel. I see. We will examine that organization in depth

a little bit later.

The Chairman. At this point, just for the record, could you estab-

lish about the year when Craig and Shelton left and formed the
United Klans?
Mr. Venable. No, sir.

The Chairman. It would be in the sixties, would it not? It had
to be.

Mr. Venable. Well, it would probably be in the sixties. A charter
was granted to it in Fulton County. I don't know what date it was
granted. I didn't handle that litigation.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, the investigation conducted by this

committee can establish that the organization which Mr. Venable is

speaking of was granted a charter in Fulton County, Georgia, in

February of 1961.

The Chairman. 1961.

Mr. Manuel. Yes, sir.

The Chairman. And it had been incorporated and had a charter
in Alabama probably before ?

Mr. Manuel. No, sir. There were two separate organizations

which merged and formed the new organization wh^ch was granted
that charter in February 1961 in Fulton County, Georgia.
The Chairman. All right.
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Mr. Manuel. And those two separate organizations then became

the United Klans.

The CHArRMAN-. I see.

Now the Association of Ku Kux Klans, that was an overall associa-

tion to which the leadership of various Klan groups belonged; sub-

stantially, is that about it ?

Mr. Venable. They would meet, discuss their problems, you know.

They were not connected, one or the other had nothing to do with the

internal operation of the other one. They would meet and discuss

problems.
The Chairman. Common problems of the Klan ?

Mr. Venable. Common problems there. It started off where they

were allowed three delegates from each Klan organization regardless

of how small or how large. They would rotate in different States.

The chairman of that State would act, if it was in Georgia, who they

might elect at a meeting in Alabama or Florida or South Carolina.

They would meet every so often.

Mr. Manuel. Now, Mr. Venable, was the United Klans of America
ever a member of the Association of Klans ?

Mr. Venable. It was a member of that Association of Klans for a

short period of time, to my knowledge. Maybe they met once or twice

with it or maybe two or three times. I remember one time they met,

I believe in Florida, Tallahassee, or one of the cities there; I was
present.

Mr. Manuel. Who were the delegates from United Klans on that

occasion ?

Mr. Venable. I believe Mr. Bob Thompson may have been one and
I don't know whether Craig was. There may have been a fellow named
Neuberger, all three of them.
Mr. Manuel. I see.

Mr. Venable. I was not chairman at that time.

Then I met with them in Alabama, I believe Centreville or some
town there, they met one Sunday. I was present at that occasion

there.

Mr. Manuel. But they did at one time hold membership in the

association ?

Mr. Venable. They did for a short period of time hold membership
there.

Mr. Manuel. Why did they discontinue that membership ?

Mr. Venable. Well, I don't know. They dropped out of there, and
I understood that Shelton sent a message, I don't remember. I was
acting as chairman in the Dinkier Plaza Hotel. That is Dinkier Plaza

Hotel in Atlanta and maybe the Robert Fulton Hotel. I met there

once or twice with them.
I believe Mr. Thompson, either a fellow named Anderson from

Tennessee, one of their alleged delegates, made the statement that

Shelton did not want to participate, that there might be a conspiracy

among the Klan groups. That was his excuse.
Mr. Manuel. Aconspiracy in what form, sir?

Mr. Venable. Well, I don't know. I mean he just said a conspiracy
if something happened there.

The Chairman. Would it be a conspiracy on the part of Shelton
to take over ?
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Mr. Venable. I don't know what he meant by conspiracy, you know.
He just made that statement on the floor.

Mr. Manuel. Mr. Venable, at the time of this meeting, what was
your position in the association ?

Mr. Venable. I was maybe a delegate, I don't know. I may have
been from Federated, I may have been from the U.S., you know, the

short period I was in it.

The Chairman. As a lawyer, do you recall—and I have no knowl-
edge of this at all—whether perhaps the question of fear of conspiracy

or expressions about the word conspiracy had to do with some feeling

that amalgamation or association of various groups would involve liti-

gation with the Federal Government?
Mr. Venable. Well, I would take it that way, Your Honor. I mean,

he may have. The gentleman on the floor didn't say what he meant
by a conspiracy. I know what a conspiracy is from a criminal stand-

point and a civil standpoint, but that was the message he conveyed
there. I don't know what he meant.
The Chairman. Yet he conveyed that conspiracy somehow to

Shelton.

Mr. Venable. They had dropped out, they did not want to partici-

pate with this group on that ground. That was his excuse.

Mr. Manuel. Mr. Venable, is this association currently in existence?

Mr. Venable. Yes, that association has been in existence since

probably maybe i960 or 1961 or 1962.

Mr, Manuel. And it is in existence at the present time ?

Mr. Venable. Yes.
Mr. Manuel. What is your position in that association as of this

date?
Mr. Venable. Let me go back just a short period there.

Mr. Manuel. Yes, sir.

Mr. Venable. I was a delegate either in the U.S. there for a short

period or Federated when it rotated around over the States at meet-
ings. Now the Klan or association meets at Tucker, Georgia, DeKalb
County, it don't rotate. Since it has met there for approximately a
year and a half or 2 years, I have been elected as temporary chairman,
you know, just temporary chairman. I have no vote in the policy-

making.
Mr. Manuel. Yes, sir ; we will explore that in just a little while.

The Chairman. Well, at this point for the sake of chronology, who
would belong to that present association, what Klan groups, as you can
recall ?

Mr. Venable. Well, to my knowledge, the Florida Klan, I don't

know what they call it, whether it is a corporation.
There are two Klan groups in the State of Louisiana ; I don't know

their names, you know. I know some of the leaders there.

There is a group from the State of South Carolina headed—I don't

know whether he is Imperial Wizard, he is one of the leaders, Mr.
.Robert Hodges.

The Florida Klan, I don't know whether that is a corporation or
whether it is an association.

The Chairman. Shelton's group is not active?
Mr. Venable. Shelton's group has not been a member for several

years.
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Mr. Manuel. Is Mr. Shelton's group of United Klans eligible for

membership in the association ?

Mr. Venable. No. Since I have been temporary chairman and for

a year or so prior to that time, the association would not accept them
for the simple reason that they said they would do things that they

didn't approve of. They would go over in a State and have a rally in

the back door of another Klan organization and would not extend
them any courtesy to participate in it. They would go in robes and
picket maybe places of business which the National Association didn't

approve of. In the robe now.
Now if they picketed as an indivdual without a robe, they had no

fault with them. That was their excuse.

Mr. Manuel. In other words, Mr. Venable, do I understand you to

say that the association regards Mr. Shelton's group as practicing

unethical recruiting methods ?

Mr. Venable. Well, that is what they classified unethical recruiting

and, too, for the last year or two, they have brought a lot of embar-
rassment to all of the Klan organizations by this thing in Athens,
Georgia. I don't know whether these gentlemen are guilty or not.

Mr. Manuel. Are you referring to the murder of I^muel Penn ?

Mr. Venable. Yes, and the Alabama episode down there, this white
lady who was alleged to have been killed by some of those Klansmen.
Mr. Manuel. And that would have been the murder of Mrs. Viola

Liuzzo ?

Mr. Venable. Yes. That is embarrassing to the leaders and the

leaders of the Klan groups. That has caused us a lot of criticism over
which we have no bearing or have no control.

Mr. Manuel. Have the other members of your association, Mr.
Venable, implicated or discussed the United JKlans of America or

Robert Shelton being a participant in these incidents ?

Mr. Venable. Yes, we discussed it on many occasions there when it

was in session. Things like that has caused a lot of embarrassment
to all of us.

Mr. Manuel. Could you explain further to the committee what those

discussions entailed involving United Klans ?

Mr. Venable. As I stated before, the association has urged against

any type of violence or any type of picketing in a Klan robe of any
group whatsoever, you know. They don't believe in that.

Mr. Manuel. Has your association discussed any specific act of

violence in which allegedly Mr. Shelton's group was a participant?

Mr. Venable. Well, we have discussed the Athens, Georgia, epi-

sode, that alleged killing there, as well as the Alabama episode.

Mr. Manuel. Wliat was the conclusion of the association regarding
that particular incident ?

Mr. Venable. That it should not be tolerated, and it was embar-
rassing to all of us, but we could not do anything about it. I made an
effort, I was delegated myself, along with two others, to meet with
Shelton and try to discuss these things, but he never would meet with

us.

Mr. Manuel. I see.

Mr. Venable. I had not communicated directly because I had Mrs.

Foster to call him, and he promised to meet with me where I could

discuss these things with him and he never did.
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Mr. Manuel,. Would you please identify Mrs. Foster ?

Mr. Venable. Mrs. J. M. Foster.

Mr. Manuel. Is she also known as Granny Foster ?

Mr. Venable. Yes.
Mr. Manuel. What connection does she have ?

Mr. Venable. She heads the ladies group which I head.

Mr. Manuel. What connection does she have with Mr. Shelton ?

Mr. Venable. None whatsoever.
Mr. Manuel. But she did make the call for you ?

Mr. Venable. Yes, she made the call. She told me she did and I

am sure she did, and he promised to meet with us.

Mr. Manuel. Wliat investigation did your association make re-

garding the Penn murder ?

Mr. Venable. Well, we made no investigation because we felt that

the law enforcement officers made that investigation. We only based
our findings and our discussion on the newsprint.
Mr. Manuel. I see. Specifically, how did you determine that Mr.

Shelton's group had participated in some way in this incident?

Mr. Venable. Well, they named certain individuals, the paper did,

who were alleged to belong to some unit over there and some Klavern
over there.

Mr. Manuel. At this point, do you remember the names of those

individuals?
Mr. Venable. No, I don't oflfhand.

Mr. Manuel. At the time you heard these news releases, did you
know the individuals so named to be members of the United Klans?
Mr. Venable. Well, I might know the faces, but the name didn't

register with me. You see, a lot of Klansmen know me and I know
a lot of their faces, but very few I know by name.
Mr. Manuel. Was it the conclusion of your association that Robert

Shelton's group was involved in this incident ?

Mr. Venable. Well, yes, sir; from what we could learn by talking

to people and by the newsprint.
Mr. Manuel. All right.

Now that is the incident of Colonel Penn's murder ?

Mr. Venable. Yes, sir.

Mr. Manuel. Now regarding the murder of Mrs. Liuzzo, was any
investigation conducted by your association regarding the involve-

ment or alleged involvement of the United Klans in that incident ?

Mr. Venable. No, sir ; we made no investigation because we didn't

want to interfere and because it would be bad for us to interfere in

the enforcement of the law and in the investigation. We have no
facilities to make such an investigation and no money. We have no
money to do such things.

Mr. Pool. Did you discuss the matter in your meeting ?

Mr. Venable. Yes, we discussed it.

Mr. Pool. Could you tell us a little bit about that ?

Mr. Venable. Well, we talked on several occasions about it, you
know, how embarrassing it was that we would be criticized about
the conduct of some other Klan organization which we had no juris-

diction over.

Mr. Pool. With respect to who might have been involved and things

like that?
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Mr. Venable. No, sir ; other than we just read the names. I read
the names of those alleged to have been involved. We understood
they were connected with the United Klans there in Alabama.
Mr. Manuel. Mr. Venable, with further regard to the Penn murder,

did your association establish subsequent to that murder that the
defendants in the case were members of the United Klans ?

Mr. Venable. Well, I knew they were members because I went to
Athens, Georgia, and talked to a lawyer—I have forgotten his name,
he is a reputable lawyer there ; he was first hired to represent maybe
one or two of them. I believe somebody called me about representing
them and I went over there to his office and met with him and I learned
that they were Klansmen involved.

Mr. Manuel. Was this prior to the trial ?

Mr. Venable. Prior to the trial
;
yes, sir. That is my source of in-

formation there, too.

Mr. Manuel. And specifically how did you learn that they were
Klansmen ?

Mr. Venable. Somebody called my office and wanted me to go over
there and talk to them.
Mr. Manuel. How did you find out that they were Klansmen?
Mr. Venable. Well, I went over there and talked to the lawyer there

in Athens, Georgia. I believe his name is Van G. Hawkins. He was
alleged to have been going to be representing maybe one or two of them.
I don't think he did represent them ; he may have. I don't know. He
never did get up any money and never did employ me, and that is the
reason I didn't participate.

Mr. Manuel. Did Mr. Hawkins identify these individuals, these

defendants, as members of the United Klans of America at that time ?

Mr. Venable. He said they were Klansmen; he didn't state what
organization they belonged to.

Mr. Manuel. Did you determine what organization they did belong
to?

Mr. Venable. Yes; I understood from my information they did
belong to the U.S

.

Mr. Manuel. The U.S.?
Mr. Venable. I mean the old United Klans.
Mr. Manuel. The United Klans ?

Mr. Venable. Yes.
Mr. Manuel. Sir, what was the source of your information regard-

ing this particular ?

Mr. Venable. Well, I know to my own personal knowledge no other

Klan organization had a ^^nit there in Athens other than the United
Klans unit.

Mr. Manuel. Now regarding the Liuzzo murder in Alabama, like-

wise did your association conduct an investigation as to the participa-

tion or aileged participation of United Klans into that incident?

Mr. Venable. No. We didn't. As I say, we have no facilities to

make an investigation. All our sources is from the newsprint and
news media.
Mr. Manuel. However, you did mention the killing in Alabama of

Mrs. I 'uzzo as one of the reasons that your association refuses to

recognize Robert Shelton's organization.
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Mr. VENABL.E. Yes.
Mr. Manuel. Could you please explain to the committee why the

association took that action or holds that position ?

Mr. Venable. Well, the Klan as a whole, and I am speaking of the

ones that I am connected with in any minor
Mr. Manuel. I am speaking specifically now of the Liuzzo incident

just as we explored the Penn incident.

Mr. Venable. Those delegates from those various Klans that I

have mentioned there, they felt that if these men had participated in

such a crime they should be tried and convicted because it is embar-
rassing to me as well as all of them.

(At this point Representative Buchanan entered the hearing room.)

Mr. Manuel. Did any of the members of the association raise the

possibility that the United Klans had planned either or both of these

killings?

Mr. Venable. No, sir ; they didn't go into that field of it because to

my knowledge none of them knew anything about any plan being

made because, as I say, we are far apart, the ones in which I am con-

nected with and those of Shelton's group. We have very little to do
with each other.

Mr. Manuel. I see.

Now does your association then regard the United Klans of Amer-
ica, headed by Robert Shelton, to be a violent type organization ?

Mr. Venable. We have come to the conclusion that that organiza-
tion should not exist because of the methods and the things that it

has been involved in.

Mr. Manuel. Specifically, sir, could you explain to the committee
the methods to which you refer ?

Mr. Venable. Well, as I say, the alleged Penn killing as well as the

Alabama thing, as well as some of those that participated in the free-

dom riders episode down there, as you called it.

The Chairman. Were there bombing episodes that were discussed

also?

Mr. Venable. I never heard anybody discuss anything about—we
have never had any knowledge, that is, any firsthand knowledge, as

to any Klan participated either in that group or any other group there
of any type of bombing, to my knowledge. I never heard it discussed
by the delegates from the various Klan organizations.
Mr. Manuel. Mr. Venable, this point having been raised, I would

like to ask you at this point if you are acquainted with a gentleman
named Jesse Benjamin Stoner?
Mr. Venable. I know him as J. B. Stoner. I have always known

him as J. B. Stoner, not Jesse.

Mr. Manuel. Do you possess any knowledge regarding Mr, Stoner's
alleged involvement in the bombing incident which occurred in Bir-
mingham, Alabama ?

Mr. Venable. Nothing other than what I read from the newsprint.
Of course, the association would never recognize him or I don't know
whether he heads any Klan or not, they would turn a deaf ear and let

him be a member of the association of the Klans.
Mr, Manuel. Did you ever know him to be a member of any Klan

organization ?
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Mr. Venable. Well, not to my personal knowledge, other than what
he told me. He told me at one time he is connected with a Klan up in,

I believe, Chattanooga, I don't know in what capacity. I have heard
that he at one time was connected with what is known as the Chi-istian

Knights of the Kn Klux Klan, or the Christian Knights.

(At this point Mr. Pool left the hearing room.

)

Mr. Manuel. Further regarding Mr. Stoner, do you possess any
knowledge regarding Mr. Stoner's alleged involvement in the xVtlanta

temple bombing in 1958 ?

Mr. Venable. No, I know nothing about him being involved in it.

I have known him for a number of years.

Mr. Manuel. I see.

Mr. Venable. He is a fellow that does not discuss his problems with

me or any other person.

Mr. Manuel. Mr. Venable, do you know Mr. Stoner within any

Klan group to be known by the nickname of "Bomber" Stoner?

Mr. Venable. I have never heard that mitil you mentioned it to me
here yesterday or the day before. That is news to me.

Mr. Manuel. You have no knowledge of that ?

Mr. Venable. No, I never heard that being used before.

Mr. Manuel. I see. Are there any other incidents of violence which
were discussed in your association with regard to possible participation

by the United Klans of America other than the Liuzzo and Pemi
murders ?

Mr. Venable, Well, this is based on hearsay evidence. In Atlanta,

before the Civil Rights Act was passed, there were some few incidents,

I don't know whether there were any cases made or not, which it is

alleged that they participated in some type of picketing some of the

cafes around Atlanta there.

The Chairman. With robes ?

Mr. Venable. Sir?

The Chairman. In robes?

Mr. Venable. Well, I notice they did picket Rich's in robes one

time, you know, before the civil rights, but I never did witness any

of that cafe episode because I stay away from those things because it

gets you in trouble.

Mr. Manuel. Now, sir, going back to April of 1964, did your as-

sociation discuss the incident in Griffin, Georgia, involving some mem-
bers of UKA who, in robes, burned a cross m front of a Negro business

establishment ?

Mr. Venable. Well, now, I never heard the national one. I say I

never heard them discuss it, you know, in open session or otherwise.

I myself went down there and represented those boys down there.

Mr. Manuel. Could you identify the people whom you represented ?

Mr. Venable. I don't know ; I can maybe recall some of the names.

Mr. Manuel. To the best of your knowledge.*******
Mr. Manuel. And the approximate date of that ?

Mr. Venable. I don't know. I have a file on that. You say

dates, I handled a lot of cases, but I have a file. I can tell you the court

it was in.

Mr. Manuel. Could you tell me was it the early part of the summer,
1964?
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Mr. Venable. It oould have been.

Mr. Manuel. Proceed.
Mr. Venable. The evidence showed that these defendants—they

identified them ; of course, they denied it—on a Saturday, I believe—of

some afternoon, I believe it was a Saturday—went there, drove up in

front of this dry cleaning establishment that belonged to some colored

man there, and set a cross out in front on the sidewalk, or between the

curb and the sidewalk there, and lit it and drove off.

I believe he or some other people there got the tag number of the

automobile ; there were several of them in it, maybe two or three or four

or five there. And later on sometime that same day, the police officers

saw that car parked a block or a block and a half away from the estab-

lishment and arrested some of these people, maybe some of them, and
maybe some of them were not. I have a file and a brief of evidence on
it, I don't remember. That was evidence. Of course, these de-

fendants contended, and they brought witnesses there, that they were
not there at the time ; they were on a fishing episode or some other place

of what we called legal alibi there.

But the court. Colonel Bolton, who is now the attorney general of

Georgia, he was the police judge at that time of the city of Griffin, and
he found them guilty. Maybe one or two of them had weapons and
they were bound over to the superior court or city court there, what
we call the State court- there.

He imposed a fine of $500, I believe, 3 dollars and some odd cents;

it may be more or less. I filed a notice and filed a writ of certiorari for

each one of them. They eventually made a bond, I think he maybe put
the bond at a $1000.

They tried one or two of them in the State courts. I didn't repre-

sent them at thai hearing, I believe a lawyer by the name of Bailey did

;

a mistrial. They were acquitted about the weapons, maybe they had a

license, or one of them did.

Mr. Manuel. Sir, before you proceed, may I ask you who paid the
fine for these defendants ?

Mr. Venable. They didn't pay the fine. I certioraried those cases

in superior court. I argued those cases here a month or so ago before
Judge Mitchell and Judge Bolton appeared, and the city attorney ap-
peared in Thomaston, Georgia. My ground in our writ was that they
didn't prove the venue ; they didn't prove where the cross was actually

placed. The fire was set in the city, you know ; they proved that the
establishment was in the city, so on that technicality the judge had to

sustain a writ and grant them a new trial.

^Vhile that was pending, I understood that the defendants, some
of them, I don't know, maybe all of them, went there and posted a

100-some-odd-dollar bond, maybe $103, to cover the costs.

I had a letter from the attorney for the city who said that they would
pay the superior court, costs—I don't know what that is—and he would
recommend such a fine if I dismissed it. I dismissed it, the costs have
not been paid, and I don't know who put up fines.

That is the status of it now.
Mr. Manuel. Do you know the source of the money of the bond

that was put up for these gentlemen?
Mr. Venable. No, I don't know who signed the bonds ; I don't know

who put up the cash. I had nothing to do with it, whether individuals
or not.
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Mr. Manuel. Mr. Venable, at this time, did you know these defend-
ants to be members of the United Klans of America ?

Mr. Venable. Well, I understood they were members of the United
Klans. I don't know for certain.

Mr. Manuel. To the best of your recollection, what was the source
of 3^our information as to their membership in that organization ?

Mr. Venable. Well, I was told that they belonged to it, you know.
I personally, I don't know. I imderstood at one time they belonged
to it.

]\Ir. Manuel. Well, at any point at the time of the trial, did you
establish they were members ?

Mr. Venable. That never did come out in evidence. Nobody, to

my knowledge, swore that they were, but I understood they belonged
to the United Klans at that time. I believe maybe one of them told me.
Mr. Manuel. Do you remember which one made that admission ?

Mr. Venabi,e. I believe Mr. Holcombe maybe told me they belonged
to it. I don't think he was mixed up in it in any way.
Mr. Manuel. I see.

To the best of your knowledge, did United Klans of America or
Mr. Calvin Craig, who is the Grand Dragon of that organization in

the State of Georgia, take any action regarding the membership of
these individuals in his organization ?

Mr. Venable. That, I don't know. I don't know whether he tried

them or whether he was tried or whether they were banished or whether
that charter was revoked or their membership.
Mr. Manuel. Now subsequent to this trial, did it come to your knowl-

edge in any way whatsoever that some of these defendants, some of

whom you represented; namely, John Max Mitchell and Raymond
McGriff and possibly Earl Holcombe, established another organiza-

tion known as the Vigilantes in the area of Bamesville, Georgia, in

Lamar County ?

Mr, Venable. No, I never heard of that until you mentioned it.

You see, the rank and file of the Klansmen never tell me anything,

secrets, if it be a secret. They know that I will give them a reprimand
or I would tell them not to do it.

Mr. Manuel. I see.

Now, Mr. Venable, do you have any knowledge regarding the cur-

rent membership in any Klan organization of Jolin Max Mitchell,

Colbert Raymond McGriff, or Earl Holcombe?
Mr. Venable. Do I have any knowledge
Mr. Manuel. Regarding the current membership in any Klan or-

ganization of those three individuals ?

Mr. Venable. Well, they have attended our Klaveni out at Tucker,

Georgia, on several occasions. If we know a man to be a Klansman, if

he is from some other organization, w^e have alw^ays, through a matter

of courtesy, allowed them to attend, you know, if somebody would
vouch for him or her.

Mr. Manuel. I see.

Would you please identify the organization which you referred to in

that last statement ?

Mr. Venable. Well, that is the National Knights of the Ku Klux
Klan, Inc.
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Mr. Manuel. And that is a completely separate organization from
all those we have discussed up to this point ?

Mr. Venable. Yes; different, distinct, separate organization.
Mr. Manuel. When was that organization established ?

Mr. Venable. I believe I chartered that in November 19, maybe '63,

or first of the year.

Mr. Manuel. What is your position in that organization ?

Mr. Venable. I am now the imperial officer, Imperial Wizard of
that organization.

The Chairman. What is the name of it ?

Mr. Venable. National EJnights of the Ku Klux Klan, Inc.

Mr. Manuel. Chartered in Fulton County, Georgia, November
1963, I believe, or was it DeKalb County, Mr. Venable ? Would you
correct me on that ?

Mr. Venable. That, I have forgotten, Mr. Manuel. It may have
been DeKalb, it may have been Fulton. I have a copy, but not with me.
Mr. Manuel. Now, Mr. Venable, what is your position in the Na-

tional KJtiights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Venable. You mean the one we are just talking about?
Mr. Manuel. Yes, sir ; the National Knights.
The Chairman. He is the Imperial Wizard.
Mr. Venable. I am the Imperial Wizard, or what you call the pres-

ident, you might say.

Mr. Manuel. How long have you held that position ?

Mr. Venable. Well, shortly after it was chartered and we met.

Mr. Manuel. Are you in a position as Imperial Wizard to know
who are members of your organization ?

Mr. Venable. No, I am not in the position to know and identify

every member belonging to it.

Mr. Manuel. All right. Specifically, do you know
The Chairman. You might develop something at this point so I can

follow it.

I take it that you have a number of Klaverns within that
organization ?

Mr. Venable. We just started off. Your Honor, and we have them.
We only got two or three lOaverns. In fact, we have not tried to set

up any.

The Chairman. Where are they ?

Mr. Venable. Well, we have got one small one, I mean we have got
the ladies and we have got the men at Tucker, Georgia, DeKalb
County. I believe there is a small unit up in Cobb County.
Mr. Manuel. Would that be in Marietta, sir ?

Mr. Venable. I don't know. In Ohio we have some. I don't think
we have set up actually any Klaverns there.

The Chairman. Well, at least I take it that you would know who are
your co-imperial officers.

Mr. Venable, Yes.
The Chairman. Aside from membership. Aside from simple mem-

bership, who are your co-officers ?

Mr. Venable. Well, Mr. Hugh Morris is one of them and Mr. H. G.
Hill.

The Chairman. What is Mr. Hill ?
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Mr. Venable. Well, he is known as the vice president.

The Chairman. And what is that name in Klan language ?

Mr. Venable. Well, he is a Klaliff, and Mr. Morris is a Klndd. He
is what we call the chaplain.

We have not fully completed it because we are waiting on develop-

ment of membership there. We want to try to get the best and the
highest type people we could. We hesitate filling what is to be known
as the Imperial Board because I made a mistake up in Ohio. I had a

fellow named Flynn Harvey, I believe, and he kind of let us down up
there. He didn't do the things that he said he was going to do up there.

The Chairman. Well, I am referring now to a period before the

National Knights of the Ku Klux Klan, Inc., was organized.

First, you said that you personally, and your associates in the orga-
nization, prior to the National Knights, didn't approve, and repudi-

ated probably you meant, certain acts of violence by the Shelton group.
Mr. Venable. Yes.
The Chairman. And you named two or three.

Mr. Venable. Yes.
The Chairman. Now aside from those incidents, what are some of

the tolerabje activities'? Let me be specific and frank. We have evi-

dence, and I think some of it documentary, spelling out acts of harass-

ment—there is a written docmnent somewhere—to distinguish between
what you are talking about and acts of harassment involving, oh, phone
calls and warnings and so on.

Wliere, within the group before the National Knights was formed,
was the line drawn beitween acts of violence and harassment m the lan-

guage of the Klan, activities, if you want to ? I am not using the word
"harassment" in any other fashion except as we have evidence that

there is a sharp distinction between acts of violence and other activities.

I want to get your best judgment.
Mr. Venable. Yes. I would consider acts of intimidation, you

know, using a robe, burning a cross as these men are alleged to have
done down there in Griffin. That was, you might say, intimidation,

so you might say threats. I would consider acts of violence where you
participated in beating a man up or killing a person or doing some
harm.
The Chairman. Or engage in bombings ?

Mr. Venable. Any kind of bombing, that would be acts of violence.

Of course, I get threats through the mail and phone all the time and
members of my family, but I have never let it worry me to any extent.

I mean I never have met any. I have got many threats. There is not
a day passes I don't receive in the mail from, I assume, some crackpot,

you know, threatening me to come to Atlanta and kill me and kill the

members of my family.
The Chairman. If I can choose another word, what are acts of

"discipline," "disciplinary" matters that are approved of or encour-
aged or acquiesced in, or any word you want to call it?

Mr. Venable. It is a duty. If that knowledge comes to an officer

of the Klan or one that heads a unit known as the cyclops—he is the

president of that Klavern or unit there—it is his duty to prefer writ-

ten charges, serve that member, and try him. He can have a lawyer
and try him in that Klavern. He can pick his own jury among the
members.
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The Chairman. I am afraid we are not communicating with each
other. Certainly there are principles that the Klan stands for, your
Klan group ?

Mr. Venable. Yes.
The Chairman. The present one—and before the National Knights

of the Klan was organized-—that are acquiesced in, known and winked
at or overlooked, or encouraged. I don't want to put any words in your
mouth, you are a lawyer.
Mr. Venable. I have never overlooked any of them. If it comes to

my knowledge, I immediately call him to talk if it is just a minor thing.

If I see a Klansman and know he has got authority to carry a gun, a

permit as we call it, a pistol, toter's license, I have always been against

it. Even going to a public rally, even though you have that authority,

not to come on the premises with a gun, not to get into any disturbance.

The Chairman. That leads to my final question. I thought what I
was asking about might have been a reason. What, then, was the reason
for you to form a new group about November of 1963, the National
Knights of the Ku Klux Klan?

Mr. Venable. My reason for it, I said I have been a dedicated
Klansman practically all my life up until when I was about 18 years
old, having known all of the former Imperial Wizards except Nathan
Bedford Forrest. I went to school with the first; I knew the second
who lived in Atlanta ; went to old Tech High School with the third,

he is a good friend of mine. I knew Dr. Simmons, Dr. Evans, Coles-

cott, and all the rest of them, the past Imperial Wizards.
My uncle was a believer and belonged to the Klan ; Mr. Klaskin, who

I lived with; my grandfather, a Confederate soldier, was in the old

original Klans ; Mr. J. J. Ragan. I have been around and in connec-
tion, I have studied the ritualistic ceremony. I have considered that
I have been fortunate in being a member of many secret organizations,

but I have never fomid one that is a more solemn and sacred fraternal,

patriotic organization than the Knights of the Ku Klux Klan. There
are many members that have abused that authority granted them,
willing to admit that, but we should not be condemned for the conduct
of Craig or Shelton or some other group there.

The Chairman. Now what were the reasons for organizing this?

Mr. Venable. My reason was to try to take the best and try to

reorganize a Klan which I would be proud of and society would be
proud of there. Under these new laws that have been enacted by the
Congress, use a ballot box. I mainly preach that. That is our salva-

tion, using the ballot box. We can use the boycott if we want to, but
I said the ballot box is the main thing.

I have been trying to advocate that and teach it to them, to unite the
white people to use the ballot box.
The Chairman. All right.

Mr. Manuel. Mr. Venable, to get back to the National Knights at
this point, do the National Knights operate under a constitution and
bylaws?
Mr. Venable. Well, we operate under a charter and we recognize the

old charter. There ought to be some changes in the old constitution.

The reason we hesitated, we wanted to get enough members on the legis-

lative branch that will make it. There should be an amendment, and
let them say how it should be made and what sections should be made.
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Mr. Manuel. More specifically, does your organization now operate
under a set of laws and constitution and bylaws ?

Mr. Venable. We recognize the old constitution as a supreme law,
but there are some changes that ought to be made in it.

Mr. Manuel. Now in general, as Imperial Wizard, could you tell

the committee whether your organization adheres to these laws as

set down by that constitution ?

Mr. Venable. We do try to. There may be some ways we don't

stick strictly to it because our charter is a little different than the old

charter.

Mr. Manuel. Now, did you, sir, draw up the present constitution

and bylaw^s of the National Knights in their present form ?

Mr. Venable. No, I have not. No, I have not drawn it. I have
been working on it, but I have not had time to finish it and I did not
want to make any changes in it until I discussed it with the full board.
Mr. Manuel. In other words, you are an organization now oper-

ating without a completed constitution and bylaws ?

Mr. Venable. Yes.
Mr. Manuel. Would you please tell the committee at this point

what are your duties as Imperial Wizard of this organization ?

The Chairman. Before that, I think the record should show, are

you still a member of any other Klan group ?

Mr. Venable. No, sir. No, I am not a member of any other Klan
group other than the National Knights of the Ku Klux Klan.
Mr. Manuel. Further for the record, Mr. Chairman, he is the

chairman of the association which we discussed.

Mr. Venable. But we don't pay dues or carry any cards from that

;

it is just an honorary, temporary job.

Mr. Manuel. All right. Then what are your duties as Imperial
Wizard of the National Knights ?

Mr. Venable. Well, as the president of a corporation there I try

to keep it in line and order. I try to promote the Klan, I try to speak,

I try to give them advice, the Klan, put it in session, in rallies or even
in a Klavern there. And I try to teach them the do's and the don'ts,

which is a hard problem, what not to do and what to do to keep your-

self out of trouble and to build the Klan.
Mr. Manuel. I see. As Imperial Wizard, do you keep any set of

records for your organization ?

Mr. Venable. Yes; we keep all the money that is taken in and
from what source and what State. We keep receipts and canceled

checks, if I give one, where we pay bills for printing, and so forth.

Mr. Manuel. Would you tell the committee where your records

are kept ?

Mr. Venable. Well, I keep them in Atlanta, I keep some at Tucker,
and I keep some at home. My niece, my nephew's wife, she helps,

you know, put them on the books, make up cards.

Mr. Manuel. What is her name, sir?

Mr. Venable. Mrs. Sara Langley. She lives near me there.

Mr. Manuel. Are there any other individuals besides yourself and
Mrs. Langley who have access to your records ?

Mr. Venable, No. Of course they are out there, anybody can go
there and steal them. We practically had a burglar out there recently.
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stole some stuff out there ; I don't know what they got. Stole a tele-

vision, stole the flag and sword out there in the Klavern. They are

not under any lock and key.

The Chairman. What are your dues?
Mr. Venable. You mean initiation?

The Chairman. Initiation and dues.

Mr. Venable. The klectokon as you call it, that is the initiation fee,

that is $15 if you accept it. That is for a man ; $12 for a lady ; and a

teenager from 16 to 20, that is $10 initiation fee. The annual dues are

$15 a year. You can pay a third of it or all of it or half of it. It is

$15 for a man, $12 for a lady, and $10 for what we call a teenager.

The Chairman. Do you have, or have you had, occasion to have
as yet special fund collections, such as for the defense of people ?

Mr. Venable. We have not started that. That is one of the things

that we anticipate doing, you know. We ought to have a defensive fund
as the Negroes have in the NAACP—if a Klansman runs afoul of the

law or have a bond or have legal counsel. We have not raised or kept
any for that; in fact, we have not had any to do that. We are just

young in the field.

The Chairman. Have you engaged in the passing of the hat at

meetings ?

Mr. Venable. Yes, sir; we have on several occasions there. Now
the rally we had at Stone Mountain, we meet there annually, we have
for years and years met on property there that I own an interest in

there for the last 25 years. This last meeting they raised $52 down
there by passing the hat. That was to defray the expenses—I had a

gentleman by the name of Dr. Fowler who flew from St. Petersburg,
was in the old Klan, the Colonel Simmons Klan. We took that up
to pay his fare, $65-something. We got $53-something donations, as

you call them.
(At this point Mr. Weltner left the hearing room.)
The Chairman. Let me ask you this question. It is a technical

one, but it is important with reference to accounting. The National
Knights of the Ku Klux Klan is a corporation ?

Mr. Venable. Yes, sir.

The Chairman. It is a legal entity?

Mr. Venable. Yes.
The Chairman. Does it file income tax returns?
Mr. Venable. Yes ; they filed in 1964. You know, under our law

now what we call a charity, it is a benevolent nonprofit corporation.
I itemize. Printing is one thing, telephone is another one, itemize it.

Yes, we filed 1964 ; I signed it as president. We will have to file one
this year which will be, you know, the year to come in March or April
or sometime.
The Chairman. I think that, at this point, in order to rest the re-

porter's fingers, we will take a 5-minute recess.

(Whereupon, at 11 :25 a.m. a brief recess was taken.)

(At this point Mr. Weltner returned to the hearing room.)
(Subcommittee members present at time of reconvening after brief

recess: Representatives Willis, Weltner, and Buchanan.)
The Chairman. The subcommittee will please come to order.

Proceed, Mr. Manuel.
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Mr. Manuel. Mr. Venable, with further regard to your records,

that is the records of the National Knights, would you please tell the

committee what these records reflect in regard to finances ?

Mr. Venable. Well, it is in the hole, you mean ?

Mr. Manuel. Yes, sir.

Mr. Venable. They owe me $700.

Mr. Manuel. No, let me make myself plainer.

Mr. Venable. Well, I can tell you, if any money comes from the

State of Georgia or any other State there or North' Carolina, any
State there, we keep a record how much money comes there, what it

is for, the initiation fees or whether it is dues.

Mr. Manuel. Are the records kept in such a manner that they re-

flect by name or number every one who pays an initiation fee to the

National Knights ?

Mr. Venable. Well, I do it. I keep it that way. I keep a card

index for this reason. We try to process them. We get a lot of

applications from people that want to join. They sign an applica-

tion, and we send him or her a receipt and we put on that receipt

"Not Initiated" or we put on there whether it is initiation fee, you
know. Put "N.S.," not sworn; "N.I.," not initiated.

Mr. Manuel. How is that determination made, Mr. Venable?
Mr. Venable. Well, I mean if he or she sends in an application,

we don't want to go in that area until we know that we can operate

in that area, we want to know that there will be a sufficient number
of applicants that warrants having somebody to investigate the indi-

viduals or the people there to find out the character, and so forth, of

our applicant.

Mr. Manuel. I see. Would you then explain how one applies for

membership in the National Knights ?

Mr. Venable. Well, lots of them at these public rallies have filed

an application where you have an open rally soliciting membership.

They file an application. We usually leave that application in. that

community with somebody that we trust.

Mr. Manuel. Now at the time that they filed the application, do

they also pay the initiation fee which I understand is $15 ?

Mr. Venable. Sometimes they pay it all, sometimes they pay a part

of it, and sometimes they pay none of it. If they are accepted and ini-

tiated it has to be paid before he or she is initiated, the balance of

his initiation fee.

Mr. Manuel. And how is that determination made?
Mr. Venable. Well, the applicant shows what sums he paid and

what sums he owed, you know. Because he files an application and

pays a fee, that does not mean he is accepted. I have rejected a num-
ber of applicants.

Mr. Manuel. On what basis have you rejected applicants?

Mr. Venable. Well, I can usually look at an applicant's applica-

tion. On the back he has to give reference. If he is unemployed I

am a little scared of him. If he has been employed by a place, say 6

or 7 years, reputable, chance then he would make a good Klansman.
In order to qualify you have to be a native-born white of the Christian

faith to become a' Klansman. This is the only organization I know,

white organization, in the United States, that requires that.
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The Chairman. Requires what now ?

Mr. Venable. A native-born white of the Christian faith. You
have to be a native-born citizen of this country of the Christian faith

and you have to be white.

The Chairman. I thought that was universal from what we have
heard so far ?

Mr. Venable. You have to be white and native-bom of Christian

faith.

The Chairman. I am not going into a sensitive area of religion

now, but just as a matter of record that does not include Jews and
Catholics?
Mr. Venable. Well, I know nothing in the constitution which pro-

hibits a Catholic from becoming a member, but we have knowledge
that his faith, his priest, that they don't condone secret organiza-

tions ; it is not tolerated, I understand, except the Knights of Colum-
bus. He disqualifies himself, I understand, on his religion. I have
never had any objection to a Catholic. In fact, I sent my children

each to a Catholic school ; my sister went to one.

The Chairman. Well, that has been the general pattern ?

Mr. Venable. Yes, that has been the general pattern.

The Chairman. Jews and Catholics are not part of it.

Mr. Venable. It is not because being a Jew, it is because he does
not believe in Jesus Christ and the Klan is based on the Holy Writ, all

of its obligations, its oath. Not that we hold it against him.
The Chairman. An objection that was referred to with reference

to Catholics is that they are obligated to confess to the priest and
have faith in the brotherhood of Christ and that somehow excludes
them.
Mr. Venable. That is right. Then, too, there has been some dis-

cussion, he owes allegiance to a foreign sect, that is the Pope. I don't

know if he has that right. I have no falling out with any person, any
color, creed, worship, anything he wants to. He can be an atheist and
I recognize his rights.

The Chairman. Aside from the wording of the documents, as a

practice, Jews, for the reasons you stated, and Catholics, are excluded ?

Mr. Venable. Yes, sir ; but I notice where Mr. Shelton has opened
the door and has accepted Catholics up in Delaware. Now we may
have accepted some applicants in and around, you know, they say they
are of the Christian faith. You know, some of them have rejected their

faith, have been Catholics and have joined the Klan. I haveiieard of
such cases.

The Chairman. But not in your organization?
Mr. Venable. Not to my knowledge.
The Chairman. White, native-bom, Christian.

Mr. Venable. Christians ; that is right. Yes.
Mr. Manuel. Mr. Venable, what is the initiation fee of persons ap-

plying for membership in the National Knights ?

The Chairman. He said $15, $12, and $10.

Mr. Venable. That is right. Yes, sir
;
you are right.

Mr. Manuel. Of the $15 that a prospective member pays what per-

centage of that money is sent to the national headquarters and what
percentage is kept by the local head of the Klan in the particular
locality ?
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Mr. Venable. It depends on this. I know Mr. Morris has gone into

a State and has an organizer. He has paid as much as $5 for a kleagle

or $2.50 or maybe $2. That person that is listed and gets people to

sign an applicant, if the applicant is accepted, he is paid that kleagle

or the organizer there to solicit $2.50 to $5. If he gets $5, $5 is left with
the local people there to pay their rent and establish a Klavem there,

and $5 is sent to the home office. That money is used to pay telephone,

rent, and literature. We have to furnish Klorans and other matters

that are necessary to run a Klavem with.

Mr. Manuel. Wlien you say the home office, you mean the national

headquarters ?

Mr. Venable. The national headquarters at Tucker, Georgia.

Mr. Manuel. So you receive one-third ?

Mr. Venable. If it is processed. If they paid the kleagle fees, then

one-half comes to the national and they keep half of it there.

The Chairman. Mr. Venable, at this point, from what you have
said about keeping records and everything else and the care with which
funds are accounted for and everything else, it seems to me inevitable

that you must have a working knowledge of the number of Klavems
you have and total membership.
Mr. Venable. Well, as I say, we are young. We really have not

had any Klaverns set up operating weekly or monthly. Now and
then we meet at Tucker, Georgia. We used to meet twice a month,
we meet maybe once a month, because we have not had sufficient time

and memberships where you could pay the rents for Klaverns and af-

ford to have a Klavern, you know, rent one or lease one there.

The Chairman. Well, in terms of applications received, you cer-

tainly ought to be able to give us some figures.

Mr. Venable. Well, we only collected $500 or $500 last year, which
would not warrant even paying all the expenses of printing and tele-

phone and postage there. We have sent out hundreds of

The Chairman. That is last year but
Mr. Venable. This year we have probably collected $900.

The Chairman. Well, 9 and 5 is 14 and can we divide that a little

bit and judge with some accuracy ?

Mr. Venable. That will be broken down. I will be glad to furnish

this committee with a breakdown of what we paid out of last year,

the income taxes filed with the State.

The Chairman. I am talking in terms of membership, as so much
material printed
Mr. Venable. Yes.
The Chairman. In the press, I am talking about, and speculations

and sometimes exaggeration on the part of certain Klavems and
groups, large groups, that we have. I ask this because we want to have
ultimatiely for our report some reliable figures.

Mr. Venable. I can break it down to every dollar and cent. Your
Honor. I mean, I can tell you
The Chairman. I am talking in terms of numbers of people, not

numbers of dollars.

Mr. Venable. We have not got in the National Knights, you might
say, 500 people in good standing, that is actually been initiated in the

Knights of the Ku Klux Klan. We have got maybe 200 applicants
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pending that have never been initiated, we don't know whether to ac-

cept it or be rejected. I could tell you that. We have not tried to

build too fast; we have not had the finances. Time is now spent; I

have spent hundreds of dollars trying to promote the Klan, flying here

and there, driving the automobile.

The Chairman. I am in no position to do so and I do not challenge

what you are saying.

Mr. Manuel. Mr. Venable, likewise, how many Klavems are affili-

ated with the National Knights at this time ?

Mr. Venable. As I told you about Ohio, I don't know whether
there has ever been a lOavern in operation up there. I know we have
initiated probably 250 people up there. I don't know w^hether they
have ever set up a Klavern. We left money up there for that purpose.

Mr. Manuel. Well then, Mr. Venable, would you explain for the

committee how a Klavern is chartered by the National Knights?
AVliat procedure do you follow, sir?

Mr. Venable. Well, we have never legally chartered any Klavern
according to the constitution.

Mr. Manuel. Well, has any Klavern ?

Mr. Venable. Neither has the National Klavern ever been char-

tered. I have never hung the charter up on the Avail because, as I

said, we have not had sufficient members. It takes about 15 officers in

the Klavem and you can't get that many regularly to attend.

Mr. MiVNUEL. Have you, as Imperial Wizard, issued any charters for

any Klavem ?

Mr. Venable. I sent some charters up signed and made them to sign

up—Ohio to Mr. Flynn Harvey, and he is out of it. I understood he
joined the United Klan.
Mr. Manuel. Let's take one Klavem as an example.
Mr. Venable. All right.

Mr. Manuel. Does the National Knights operate a Klavem and
is a Klavem chartered in the area of Barnesville, Georgia, at the pres-

ent time ?

Mr. Venable. That, I don't know. I think Mr. Holcombe got some
charters from me, blanks, and maybe some signed charters. I keep
some at home, I keep some out at the national headquarters—you can
go out there and pick them up on the table there—and I keep some in

my office in Atlanta.
Mr. Manuel. Is it your procedure, then, to sign charters in blank

and give them to individuals who are organizers ?

Mr. Venable. We only have one seal, and that seal stays at my
house, you know. I put a gold seal on them and put the impression
of the seal on that charter, you know. I take some to the office, I
take some to Tucker.
Mr. Manuel. And to the best of your knowledge, is there such a

charter in Barnesville, Georgia ?

Mr. Venable. I have never legally handled one or been down there
to present them one myself. If there is such a charter down there,

it is not according to our constitution.

Mr. Manuel. To your certain knowledge, are Earl Holcombe, Eay
McGriff , and Jolui Max Mitchell members of the National Knights ?

Have they paid initiation ?
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Mr. Venable. They have never paid any initiation fees. They
have never paid any dues to the National Knights of the Ku Klux
Klan. They were members of the old U.S. and they were members
of the United Klans. They are Klansmen, as far as I know.
Mr. Mantjel. Have they received any compensation from the Na-

tional Knights as organizers of that organization ?

Mr. Venable. Not to my knowledge. I have no report, where they
liave sent any money to the National Knights or have they received

any to my personal knowledge; no, sir. There would be a record,

and I know of no such record.

Mr. Manuel. To your certain knowledge, do Mr. Holcombe, Mr.
McGriff, and Mr. Mitchell have in their possession, or available to

them, membership cards in the National Knights of the Ku Klux
Klan?
Mr. Venable. We have issued very few membership cards. As I

say, there are membership cards at Tucker, some at my Atlanta office,

and some at my home.
Mr. Manuel. Specifically, do you know that they have?
Mr. Venable. Not personally. They could have, but I don't

remember if they issued any. I have issued quite a number to dif-

ferent people, you know.
Mr. Manuel. Well, could you explain for the committee, then,

how one does obtain a membership card in the National Knights?
Mr. Venable. When he is sworn, initiated, he obtains one.

Mr. Manuel. Well, to your certain knowledge, then who in the

National Knights has such a membership card ?

Mr. Venable. You mean what individuals have it?

Mr. Manuel. Yes, sir.

Mr. Venable. There are probably a hundred or so have a member-
ship in the National, maybe 300 membership cards.

Mr. Manuel. Is it in your knowledge to know by way of records

who those individuals are?
Mr. Venable. No, I could not tell you by any records for the simple

reason that I could not tell you whether they paid an initiation fee

or whether they paid any dues. I have those records ; I have to keep
those for the Government.
Mr. Manuel. Well, Mr. Venable, in light of the procedures which

you have just described, how do you as Imperial Wizard keep con-

trol over your membership ?

Mr. Venable. Well, if I issue a card, it is put on an index and
that index carries his or her card number, 1102 or 406. On his card,

if he has a card or she has a card, it would be signed by me. Now
if they pay dues in a Klavern, I have nothing to do with that, they
are supposed to account to me so much of that fund. I have never
received any accounting from any Klavern except a small one, I think,

in Alabama. I received $5 on one occasion and $5 again on another
occasion from some small unit operating in Centreville, Alabama.
The Chairman. Your index cards, then, are kept on the basis of

numbers rather than names?
Mr. Venable. Well, I think we set up the names as well as numbers

on the receipt that we send him. If he sends his application in we send
him back the receipt acknowledging his fee that he has paid. That
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doesn't mean that he is accepted, we want to acknowledge that we
have received it. Many of them come through the mail.

The Chairman. Do the numbers follow serially ? In other words,
do you start from number one ?

Mr. Venable. No, sir; because I have cards in the Tucker office, I

have some in the Atlanta office, what I speak of my law office, and I

have some at home.
The Chairman. Because you just said one might bear number 406,

the other might bear niunber 1102.

Mr. Venable. That is right. The reason we keep that number, that

card, usually we know who got 402 or 608 or 12 or 15.

The Chairman. So I take it that you must have some control list

of numbers aside from the numbered cards.

Mr. Venable. That is right. He may be number two Klansman, he
may have 608 card if it is issued out of Tucker. See, I get a lot of
mail at Stone Mountain and I get some at Tucker; we have a post

office box there. Then some comes to Atlanta at my address there.

I usually make an entry, or my nephew's wife files it, you know, fixes

it up where we can keep a tab on who is paid, who has not paid his or
her dues.

Mr. Manuel. Mr. Venable, will you identify the individuals to

whom you have given blank application forms in bulk ?

Mr. Venable. "Well, that, I could not name. I give to numerous
people. I give Mrs. Foster some ; I give some out up in Ohio. I have
given maybe 500 or more to Mr. Hugh Morris, you know.
Mr. Manuel. To the best of your knowledge, have you given such

application forms to Messrs. Holcombe, McGriff, or Mitchell ?

Mr. Venable. They have got some application forms. In fact,

they can go out of Tucker now, the office is open 24 hours a day out
there, somebody to answer.
Mr. Manuel. Have you personally, sir, given them application

forms for charters ?

Mr. Venable. Yes. They have for charters. The only one I give
any charters to is Mr. Holcombe, several of them signed, and unsigned,
I believe.

Mr. Manuel. Yes, sir. Now with reference to the question of con-
trol of membership which I asked you a minute ago, I had in mind
how do you control membership with regard to possible criminal
backgrounds of applicants to the National Knights ?

Mr. Venable. Well, there is no way we can check up on the man's
background. I mean we have not got facilities ; I can't give you that
information. The Atlanta police information, if he is in that area,

you know, won't give it out to the public. We have to rely on the
local people in the neighborhood where he lives or people who have
known him. He furnishes two references. Looking at those refer-

ences we go by those as a good risk.

The Chairman. The committee will stand in recess a second.
(Wliereupon, a brief recess was taken.)

(Subcommittee membere present at time of reconvening after brief
recess : Representatives Willis, Weltner, and Buchanan.)
The Chairman. I hereby reconstitute this subcommittee composed

of myself, Mr. Weltner, and Mr. Buchanan to continue the taking of
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the testimony, and let the record show that there is a quorum of that
subcommittee.

(At tliis point Mr. Weltner left the hearing room.

)

Mr. MA.NUEL. Mr. Venable, are persons who are known to have crim-
inal or police backgrounds or records eligible for membership in the
National Knights?
Mr. Venable. Are they eligible? Their application does not say

anything about whether he or she has a crimmal record or not. He or
she furnishes their reference on the back, two references, his occupa-
tion, his name and address, and they vouch for him or her.

The Chairman. Let me ask you, is it a requirement or practice that
application references must be members of your organization? Is

there any requirement on that ?

Mr. Venable. I didn't get your question, Your Honor.
The Chairman. You said that the application forms lists people

recommending the applicant. Now just for my own information, is it

required that one of these references must be an initiated and accepted
member ?

Mr. Venable. He or she must furnish reference on the back of the
application. The applicant himself must give his name and address
and occupation, telephone number, and on the reference he must give
so-and-so as reference.

The Chairman. Is it required that one of these so-and-so's must be
a member of the National Knights ?

Mr. Venable. Well, in the old Klan it was. I had to endorse you
if you wanted to join.

The Chairman. That is what I am talking about.

Mr. Venable. But now trying to organize what we call a new Klan,
there are hundreds of people that have never been in the Klan and
never been in a Klavern and we just accept reference. He or she does
not have to be in the Klan.
The Chairman. All right.

Mr. Manuel. Is it possible, Mr. Venable, that individuals who have
been involved in acts of violence prior to application to your organiza-
tion could become members of the National Knights under the proce-

dvre that you have described ?

Mr. Venable. They could become members known and unknown to

the authorities of the people who solicited them because it is a hard
process now to go through. We have no means hardly. If we had
the sums of money, we could process them properl5\ Under the old

procedure, you used to have a klokann connnittce. If I brought your
application in, it was read in the Klavern there three times just like

the Masonic—I don't know whether you have been into it or not. You
could get blackballed or rejected. I have rejected many. In fact,

I rejected a lawyer on occasion and made an enemy in Atlanta some
years ago; he was under indictment in his own profession. His appli-

cation come up in the Klavern of which I was president and it was
being passed, and I rose to my feet and stopped it there because I

mew he was undesirable at that time. The klokann committee could

process them and they could go out in the neighborhood, like the Ma-
sonic area does, and see if they have a good character or good reputa-

tion. But we can't do it, it is hard to do it.
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Mr. Manuel. Let me ask you, to your knowledge, how do your
recruiting procedures differ from the United Klans of America headed
by Shelton?
Mr. Venable. Well, I don't know how they process theirs. We only

process them by the community, the people who are interested in that
community or established in a Klavern. We allow them to process
them and okay them or reject them. Now I don't know how Mr.
Shelton and Mr. Craig accept their membership.
When I was there a short time, I noticed in the Klavern they did

read certain names. I know the old U.S. always read his or her name
out there several times to see if there were any objections and, if he
had been okayed by the klokann committee that a Klansman would
put in the minutes that this application has been okayed by the com-
mittee there, and then they would vote on him or her.

Mr. Manuel. It is my understanding that one of the objections to

Shelton's United Klans of America by your National Association is

that the United Klans takes in anyone for membership, including
Mr. Venable. I have heard that, and on any occasion they would

take in anyone who has had an initiation fee. I have heard that.

Down in there they tell me they take them back of the platform during
the meeting. If that person signed an application and paid his money,
he was taken in then and there without any process of investigation.

I have heard that, I don't know it to be a fact. I have heard that about
Shelton.

Mr. Manuel. Specifically, then, sir, if your organization functions
differently, what investigation do you perform on your prospective

members ?

Mr. Venable. As I stated before, if it is in Hartwell, Georgia, I

am just assuming that, or Athens, Georgia, if we had a prospective
bunch in the Klan—in fact, I went over there and spoke to them before
they ever joined.

We would tell them the qualifications ; we would leave it up to those
local people to solicit membership and to okay his or her application.

If they accepted them, we would certainly accept him or her.

The Chairman. And your obligation is to set out the guidelines to

the local people who might solicit.

The Venable. The guidelines, and in fact I give them a letter there.

We go further than the applicant in our guideline to that klaliff or that
man that is soliciting or woman soliciting.

The Chairman. I am a lawyer myself and I am not engaging in

repartee with you or cross-examination, but this point does occur to me.
If I listened to the evidence well thus far, two or three members for-

merly connected with United Klans whom you defended for acts of
violence—you are not sure whether they are members now and it may
be that they are.

How would that slipup come ?

Mr. Venable. Well, they have been in the old U.S., they have been
in the United Klans. They have attended our meeting out at Tucker.
I have known these boys personally. I didn't know anything about
their engagement in a lot of this stuff; it has just come to my attention.
As soon as I get back to Atlanta, if they are operating under a charter
I am going to suspend it or, if they are connected with our organiza-
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tion, I certainly will take steps to get them out of it, you know. I don't

want to do anything to hurt this young Klan organization of which
I am a member.
Mr. Manuel. But the record I think at this point should show that

for whatever reason they acquired membership that they are currently

members of the National Knights.
Mr. Venable. Undoubtedly they are, but they have never paid any

dues or never have been initiated in the National applicants.

Mr. Manuel. I see. Are they recognized as what you describe as

local people or Klavern heads in Barnesville?

Mr. Venable. I don't know what their position is. I have never

been to Barnesville myself if they have a Klavern there; it is 40 miles

away from Atlanta. I went there some 2 or 3 years ago and spoke

to a Klavern. I don't know whether either one of them are in it. At
that time, I don't recall seeing either one in it. It was a United
Klavern.
Mr. Manuel. I see. Now could you describe for the committee

what investigative procedures your so-called local people or kleagles

in various geographical areas, what investigative procedures they go
through to screen prospective members? It seems that from your
testimony the onus is on them as far as recruitment is concerned.

Mr. Venable. Well, I instruct them to see that the people that are

regular, that have jobs and sources of qualification, I have always
stated that, and try to keep out of the Klan any what we call rabble-

rousers, people that are likely to cause trouble at an open meeting or

that are all the time getting into trouble or cause any kind of trouble

or to cause any kind of violation of the law, be a party to it, law
violators who want to go out and create trouble, preaching, intimida-

tion of any type. We don't want that type of people.

Mr. Manuel. Now as of this point, is this procedure which you
have just described in accordance with the constitution as it now
stands of the National Knights?
Mr. Venable. Well

;
yes, sir. They must be people of good moral

character and of course, I have told you, being white and native-born.

Mr, Manuel. Now we have established for the record that there is

a Klavern of the National Knights in Barnesville, Georgia. Is that

correct, sir ?

Mr. Venable. That, I don't know. If it is, I know it is operating

there illegally.

Mr. Manuel. I see.

Mr. Venable. If it is.

Mr. Manuel. In what other areas in Georgia does the National

Knights have a Klavern ?

Mr. Venable. The only one I know is at Tucker, Georgia, and I

don't know where it is located in Cobb County. That is the only

ones I know of.

Mr. Manuel. Is that also known as the Smyrna ?

Mr. Venable. I don't know where it is located. It may be in Cobb
County or one of the adjoining counties. I know Mr. Chapman was

with it.

Mr. Manuel. What is Mr. Chapman's first name ?

Mr. Venable. I think it is John Chapman. I knew him in the old

U.S. Klans.
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Mr. Manuel. Is Mr, Chapman the organizer for your Klavem in

Smyrna ?

Mr. Venable. Up in that area there, he has the authority to orga-
nize and to accept or reject membership in the Klan,
Mr. Manuel. To the best of your knowledge, could you describe

the organization of the National Knights in that area ?

Mr. Venable. As I say, I never have been up in that area to any
Klavern. I never attended one. I understand he has one up there

and what Knights they might and whom he has, I don't know.
The Chairman. Let me ask you just one question.

Have not quite a large number, or any percentage that might come
to your mind, of former U.S. Klansmen joined your new organization ?

Mr. Venable. Approximately how many, to my knowledge ?

The Chairman. Yes, in other words, is that a social solicitation ?

Mr. Venable. Well, I would say not more than 25, you know, the

former old U.S. Not all 25, it may be probably less than that, just

knowing the names and faces.

The Chairman. Now finally, you mentioned quite a while ago that

you instructed them into the do's and the don't s and you say that that

sometimes becomes a hard job. I didn't follow you at that point.

What did you have in mind ?

Mr. Venable. Well, the do's is not to get out and create anv dis-

turbance, violate any laws—Federal, State, or local—and use the oallot

box. Those are the do's, and get your neighbors to vote, register, get

the teenagers that are eligible and capable of voting.

The Chairman, I am going to ask you a question on that point and
I don't want it to be misunderstood, as I know you respect the sanctity

of registration and the right to vote.

Mr. Venable. Yes,
The Chairman. And it would not surprise me if in recommending

to the members that they do vote, that you advocate certain policies or
you go beyond that in the case of cer'tain candidates. I know this is a

difficult question, I am trying to put it in an acceptable context.

Mr. Venable. We don't tell a member who he should not vote for or
against. That is what destroyed the old Klan of 50 years; Colonel
Simmons and Evans and Colescott was participating in politics. They
know who is best qualified,

I never have told anybody "you ought to vote for this or that," leave
it up to them, but vote. I always tell them it is their duty to vote ; if

they criticize the Government, then take a part in the ballot box and do
something about it if you are dissatisfied.

The Chairman. At this point we have reached the time when we
must recess for lunch. We will resume the hearing at 2 o'clock.

I (Subcommittee members present at time of recess: Representatives
Willis and Buchanan.)

(Wliereupon, at 12 :15 p, m., Wednesday, October 6, 1965, the sub-
committee recessed, to reconvene at 2 p.m. the same day.)

AFTERNOON SESSION—WEDNESDAY, OCTOBER 6, 1965

(The subcommittee reconvened at 2 :40 p.m., Hon. Edwin E. Willis,

chairman, presiding.)
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(Subcommittee members present: Representatives Willis and
Buchanan.)
The Chairman. Tlie subcommittee will come to order, the quorum

being present.

Proceed, Mr. Manuel.

TESTIMONY OF JAMES E. VENABLE—Resumed

Mr. Manuel. Now, Mr. Venable, with further regard to the organi-
zation of National Knights, do you have a chartered Klavem located
in Hartwell, Georgia ?

Mr. Venable. We have not got a charter Klavem. We have maybe
anywhere from 8 to 20 people. It has been initiated, but they never
have set up. We have a place to meet, a Klavern. I mean the place I
meet is in Tucker, Georgia. They were initiated at Tucker, Georgia.
Mr. Manuel, Will you please identify by name and title, if any, the

person who is in Hartwell ?

Mr. Venable. Well, the only one I can name, I know them all by
face—just a minute, I will tell you his name. I will have to look in my
little book. His name is Herndon, He called me some months ago
and was interested in joining. He lives out from Hartwell and not

in the city.

Mr. Manuex. Is his last name Herndon ?

Mr. Venable. Yes.
Mr. Manuel. H-e-r
Mr. Venable. H-e-r-n-d-o-n, Herndon.
Mr. Manuel. All right. That is quite sufficient.

Mr. Venable. He, I believe, is connected with the potato chip busi-

ness, a distributor or something in that area, maybe working out of

Anderson, South Carolina.

Mr. Manuel. Other than the Klaverns or organizations which the

National Knights has in Barnesville, Georgia ; Smyrna, Georgia ; and
Hartwell, Georgia, are there any other Klaverns in the State of

Georgia ?

Mr. Venable. I know of no other. I understood they were trying

to set one up around Cartersville, but I don't know. I have not had
any communication from that area in several weeks. I don't know
whether they have been able to set up one or not.

Mr. Manuel. Now, other than the State of Ohio, Mr. Venable, in

what other State or States does the National Knights operate ?

The Chairman. He mentioned four: North Carolina, South Caro-

lina, Tennessee, and Ohio, if I remember well.

Mr. Venable. No. North Carolina, we got some members up there,

but we have not got any Klaverns set up yet. We are just in the process

of trying to get off the ground in these States.

Mr. Manuel. Do you have any chartered Klaverns in the State of

Louisiana ?

Mr. Venable. No, the National Knights of the Ku Klux Klan has

not got any, to my knowledge. I know the other two Klan groups

down there. I don't know under what names they operate. I know the

two gentlemen who are alleged to head them; I don't know the names.

The Chairman. Can we have their names? Do their names come
to you ?
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Mr. Venable. One of them is named Mr. P. L. Morgan from Cou-

shatta and the other gentleman's name is M. H. Martin of Winnsboro.

I don't know how they operate down there.

The Chairman. Do I understand your testimony to be that, whereas

there is no Klavern as such, you do have members from these States ?

Mr. Venable. There is none that belongs to us. Now I have sent

those people maybe literature and I believe I sent them, they wanted
to see a charter, I sent them some charters, you know, maybe signed

or not signed or maybe my office did. Of course, we have never got

any dues ; they never report to us.

I don't know how they operate, how many they got ; no, sir.

The Chairman. Well, do you know, whatever individuals you dealt

with and sent charters to or communicated with or talked to, what
groups they do belong to now ?

Mr. Venable. They don't belong to us. I mean, I just have given

them a form or charter to go by if they wanted some printed.

The Chairjman, Is it a fact, it seems to be—what I am asking

about, from your observation and general knowledge, is whether the

United Klans of America is spreading out more prolifically than all

the other groups.
Mr. Venable. I find. Your Honor, that they are spreading out all

over the country. In fact, they have gone into Louisiana, Texas, and,

in fact, they have caused a lot of confusion down there and ill will

among these two groups that I have spoke of. They are not like

these two groups that I spoke of recent, them coming in there and
the method they operate from—sources, they told me.
The Chairman. Well, that is our information. That is the infor-

mation we have, that by far the largest group, the one in more States

and more areas of more States is the United Klans.
Mr. Venable. In my opinion, they are the largest.

The Chairman. That is all I asked for.

Mr. Venable. Yes ; that is my information, too.

The Chairman. Would you have, and I am just asking the question,

could we ultimately get, because we have to state this reliably, figures

as to the total number in the United Klans of America? Have you
heard that discussed ?

Mr. Venable. No, I have never heard that discussed. Your Honor.
They would keep that information secret from me, afraid it would
get among the other Klan groups.
The Chairman. There seems perhaps to be an inclination by some

leaders in the other direction, sort, of bragging about it.

Mr. Venable. Yes, they brag about having thousands in North
Carolina.

The Chairman. That is what I am talking about.
Mr. Venable. And you know, in other States, maybe Louisiana.

Now I heard Shelton say out of liis own mouth here a year or two
ago that "I set up 40 Klavems in Louisiana," which I am sure he did
not. I think he was bragging. He may have that many now.
The Chairman. We heard what he said as to his estimate of his

total membership.
Mr. Venable. He has never divulged that to me.
The Chairjvian. And it might have been on the exaggerated side?
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Mr. Venable. Yes, sir ; because usually it has been the custom to all

of the Klans, they don't like to set up a Klavern unless they have 25

or more. They don't like them too big because they get fighting among
themselves. Twenty-five ought to be a minimum and that is the

reason we have not been able to get off the ground.

The Chairman. Let me ask you this frank question. We have evi-

dence, information, that the United Klans of America pretty well

fights, and that they have a lot of drives, for defense funds, and so on ?

Mr. Venable. I have heard that, too, you know.
The Chairman. Have you heard also, perhaps, that all the funds

are not going to these defendants ?

Mr. Venable. Yes, sir; I heard that report from North Carolina.

The two gentlemen that I communicated and met in person one Sun-
day in South Carolina, just met them halfway, they pulled out of the

United for that reason. They told me that they would take up col-

lections, you know, donations as we call it, and pour it into the back of

a Cadillac and just drive off and make no accounting of it. He told

me they don't make people account of donations or anything.

The Chairman. That is exactly the type of testimony and evidence

1 am talking about.

Mr. Venable. That is the reason these gentlemen told me they quit

them. They are located and they are now with our Klan; they have
not been able to get oft' the ground up around Wilson and Monroe,
North Carolina. Now they told me that.

The Chairman. Incidentally, is there any particular State where a

fund-raising campaign in a cer^tain incident spread out throughout

the State and it is said that considerable money was picked up ?

Mr. Venable. Yes, sir.

The Chairman. And it was distributed to those in trouble ?

Mr. Venable. Distributing to those Klaverns the people were en-

titled to the benefits, would not make accounting to them or would
not tell the local people there what went with the money, would not

give them any to operate on. I have tried to leave it to little places,

you know, the sum that set them up.
The Chairman. We have evidence, information, along that line.

Mr. Venable. Yes, sir.

The Chairman. Wliich seems to be creating dissatisfaction among
their own ranks.

Mr. Venable. That is right.

The Chairman. They were left holding the bag.

Mr. Venable. Yes, and I have heard rumors and people talk about

they would collect initiation fees and never initiate the subjects, you
know. So that is not right.

Mr. Manuel. Mr. Appell has one question.

Mr. Appell. Mr. Venable, could you identify for us the two men
that you met with in South Carolina ?

Mr. Venable. I could give you one of their names. His name is

Bill Brown from Wilson, North Carolina. The other gentleman I

would know him, I have got his name at the office; but I could not tell

you now, I don't know. But Mr. Bill Brown.
Mr. Appell. Would it be Roy Woodle ?

Mr. Venable. No, he is a tall-looking gentleman. I met him, about

your size, maybe a little taller, and about your age.

59-222 O—67—pt. 5 32
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Mr. Appell. Would his name have been Clark ?

Mr. Venable. That, I don't know. I mean, if you called it I

would recognize it. But I got it at my office, I would be glad to

furnish it to you or to the committee.

The Chairman. Does the name "Wilson" strike a bell anywhere?

Mr. Venable. That may be. Your Honor. It is from Wilson,

North Carolina, where these two gentlemen are from. And I believe

they are both in the insurance business, working in debits.

The Chairman. I was not necessarily referring to North Carolina.

Mr. Venable. I met these two gentlemen and their wives and Mr.
Hill one Sunday some 2 or 3 months ago. They wrote to me and
wanted to talk to me in reference to starting a Klan up there. They
pulled out of Shelton's and I met them there and they gave me the

information I told the committee about.

Mr. Manuel. Now, Mr. Venable, to get into another area, yesterday

you provided me with a document, a three-page document titled "Oath
of Allegiance, Knights of the Ku Klux Klan."
Mr. Venable. Yes, sir.

Mr. Manuel. At this point, Mr, Chairman, I would like to have
this document entered as Exhibit E-1 into the record of this hearing.

The Chairman. All right. It will be printed in the record at this

point.

(Document marked "James Venable Exhibit No. E-1" follows:)

James Venable Exhibit No. E-1

OATH OF ALLEGIANCE
KNIGHTS OF THE KU KLUX KLAN

(You will place your left hand over your heart
and raise your right hand to heaven.)

OBEDIENCE

(You will say) 'I', (pronounce your full name and repeat after me)—In the
presence—of God and man—most solemnly pledge,—promise, and swear,—un-
conditionally—that I will faithfully obey—the Constitution and laws ;—and
will willingly conform to—all regulations,—usages and requirements—of the
* * * * —which do now exist—or which may be hereafter enacted ;—and will

render—at all time.s—loyal respect and steadfast support—to the I. A. of the
same;—and will heartily heed—all official mandates,—decrees,—edicts,—rul-

ings, and instructions—of the I. W. thereof.—I will yield prompt response—to

all summonses,—I having knowledge of same,—Providence alone preventing.

II

SECRECY

I most solemnly swear—that I will forever—keep sacredly secret—the signs,

—

words and grip;—and any and all other—matters and knowledge—of
the * * * * —regarding which—a most rigid secrecy—must be maintained,

—

which may at any time be—be [sic] communicated to me—and will never

—

divulge same—nor even cause same to be divulged—to any person—in the whole
world,—unless I know postively—that such person—is a member of this order

—

in good and regular standing ;—and not even then—unless it be for the best
interest of thes [sic] Order.
I most sacredly vow—and most postively swear—that I will not yield—to
bribery—flattery—threats—passion—punishment—persuasion—nor any entice-
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ments whatever—coming from or offered by—any person or persons—male or
female,—for the purpose of—obtaining from me—a secret or secret informa-
tion—of the * * * * I will die—rather than divulge same.—So help me God.

Amen
(You may drop your hands)

( You will place your left hand over your heart and raise your hand to heaven.

)

III

FIDELITY

(You will say) I, (pronounce your full name and repeat after me) Before God,

—

and in the presence of—^these mysterious *men,—on my sacred honor,—do
most solemnly—and sincerely pledge—promise and swear—that I will diligently
guard—and faithfully foster—every interest of the * * * —and will maintain

—

its social cast and dignity.

I swear that I will not—recommend any person—for membei^ship in this Order

—

whose mind is unsound—or whose reputation—I know to be bad—or whose
character is doubtful—or whose loyalty to our coimtry—is in any way question-
able. I swear that—I will pay promptly—all just and legal demands^—made
ui>on me—to defray the expenses—of my Klan and this Order—when same are
due or called for. I Swear that—I will protect the property—of the * * * * —
of any nature whatsoever—and if any should be—intrusted to my keeping—

I

will properly keep **** — or rightly use same ; — and will freely and promptly

—

surrender same—on oflBcial demand,—or if ever—I am banished from—or vol-

untarily discontinue—my membership in this Order.
I swear that—I will most determinedly—maintain peace and harmony—in all

the deliberations—of the gatherings or assemblies—of the I. A.—and of any
subordinate jurisdiction-—or Klan thereof.

I swear that—I will most strenuously—discourage selfishness—and selfish politi-

cal ambition—on the part of myself—^or any *man.
I swear that—I will never allow—personal friendship—blood or family relation-

ship—nor personal—political or professional prejudice—malice—or illwill—to

influence me—in casting my vote—for the election or rejection—of an applicate

[sic] for membership—in this Order—God being my helper.

Amen
(You may drop your hands)

IV

KLANISHNESS

(You will place your left hand over your heart and raise your right hand to

heaven.

)

(You will say) I, (pronounce your full name and repeat after me) Most
solemnly pledge—promise and swear—that I will never—slander—defraud

—

deceive—or in any manner wrong—'the * * * * — a *man or a *man's family

—

nor will suffer—the same to be done—if I can prevent it.

I swear that—I will be faithful—in defending and protecting—the home—repu-

tation and physical and business interests—of a *man and a *man's family.

I swear that—I will at any time—without hesitating—go to the assistance or

rescue—of a *man in any way ;—at his call—I will answer ;—I will be truly

—

Klanish—toward Klansmen—in aU things honorable.

I swear that—I will not allow—any animosity—friction—nor ill will—to arise

and remain—between myself and a *man—^but will be constant in my efforts—to

promote real Klanishness—among the members of this Order.

I swear that—I will keep secure—to myself—a secret of a *man—when same is

committed to me—in the sacred bond of Klansmanship—the crime of violating

this oath—treason against the U.S.A.—rape—malicious murder—alone
accepted [sic].—I mosit solemnly—assert and affirm—that to the government-
of the U.S.A.—and any State thereof—which I may become a resident—

I

sacredly swear—an unqualified allegiance—above any other and every kind of

government—in the whole world.—I here and now—pledge my life—my prop-

erty,—my vote—and my sacred honor—to uphold its flag—its constitution—
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and constitutional laws—and will protect,—defend—and enforce same to death.

I swear that—I will most zealously—and valiantly—shield and preserve—by
any and all—justifiable means and methods—the sacred constitutional rights

—

and privileges—of free public schools—free speech—free press—separation of

church and state—liberty—white supremacy—just laws—and the pursuit of

happiness—against any encroachment—of any nature—by any person or per-

sons—political party or parties—religious sect or people—native naturalized or

foreign—or any race, color or creed—lineage or tongue whatsoever.
All to which—I have sworn by this oath—I will seal with my blood—Be thou my
witness—Almighty God.

Amen
( You may drop your hands)

Mr. Manuel. This copy, is this the same oath which is given to mem-
bers of the National Knights of the Ku Klux Klan ?

Mr. Venable. That oath is administered during initiation ceremony
at various stages of the initiation to the subjects

;
yes, sir.

Mr. Manuel. To the best of your knowledge, is this same oath used

by any other Klan group ?

Mr. Venable. Well, I don't know. I don't know the United; but

the other, what we call recognized, legitimate Klans, use practically

—

they use that same oath there. I know tlie South Carolina Klans use

it, Florida Klans.
Mr. Manuel. I would like to refer to the section of this document

which is entitled "Klanishness" and a brief sentence from it and ask you
several questions about it.

Mr. Venable. All right.

Mr. Manuel. I am quoting now

:

I swear that I will keep secure to myself a sacret of a *maii when same is com-
mitted to me in the sacred bond of Klansmanship—the crime of violating this

oath—treason against the U.S.A.—rape—malicious murder—alone accepted [sic].

Would you please, for the committee, explain that portion of that

oath?
Mr. Venable. Well, in any matter pertaining to the Government,

any kind of treason, rape, or murder, it is the duty of the Klansman to

divulge that, you know, in any court of justice or in anybody that

might be investigated.

Mr. Manuel. Does the Klan consider it a crime to divulge anything
other than what you have just stated ?

Mr. Venable. I have instructed my people, in view of that oath, if

they are under investigation, if they know a crime has been committed
and they are not involved, for God's sake, give the information to the

authorities investigating.

I have also explained to them that they could stand on the fifth

amendment, you know. I hate for anybody to stand on the fifth

amendment. I would not prefer standing on it because I am not
ashamed.
Mr. Manuel. Well, let me put it another way. Is it considered a

crime within the Klan to divulge information other than what you
have stated, the exception : treason, rape, malicious murder ?

Mr. Venable. According to that oath, it would be. But I would
not hesitate and I would tell my clients, and my clients wliich are
under my jurisdiction, to divulge anything, not to do anything, but if

it involved any crime to come clear and clean with it.

Mr. Manuel. Well, Mr. Venable, what happens to a Klansman who
is known to have divulged information regarding either his Klan
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activities, the identities of other members, or any other provision of
this particular oath ?

Mr. Venable. I have never said—I never have been a party where
they tried a Klansman for divulging information. I have sat where
they tried a Klansman for violating some law, you know, against the

public policy, you know, some statute law, or there may be some regula-

tion pertaining to the Klan.
Mr. Manuel. Mr. Venable, an incident occurred recently in Atlanta,

Georgia, involving the United Klans of America whereby they were
allowed—the public news media were allowed to attend and photo-

graph a so-called initiation ceremony of that organization.

Upon learning of this, public sources quoted you as saying words
to the effect that Calvin Craig should be executed. I would like for

you to explain to the committee what you meant by using this term
"executed."

Mr. Venable. Well, he ought to be banished from the Klan. It is

the ceremony of initiation ; it should not be divulged to the alien world.

There is nothing in it I would be scared for the alien world to be made
aware of, it is like the Masonic, it is ceremony, it should never be

divulged.

The Klansman takes an oath that he will not divulge those secrets

;

there is nothing that is very sacred in it, there is nothing that would be

harmful to humanity in any source whatsoever.

Mr. Manuel. Then I understand you to mean that you did not mean
that he should
Mr. Venable. No, not to be his head cut off or electrocuted,

banished forever from it because it is a secret like the Masonic Lodge

;

he should not divulge it out to the alien of the outside world.

The Chairman. May I make this comment? I have before me a

public document entitled "Ku-Klux Klan Hearings before the Com-
mittee on Rules, House of Representatives, Sixty-seventh Congress,"

back in 1921.

I refer to the testimony at that time before that committee of Mr.
William Joseph Simmons.
Mr. Venable. Yes.
The Chairman. That is the gentleman that you refer to ?

Mr. Venable. Yes; that is the gentleman that organized the Klan
in 1950.

The Chairman. He testified at some length, but I will come to this

part of his testimony referring to the oath obtaining at that time and
after the oath which is quoted in full, and it is necessarily too long for

me to quote in full—the windup passage, quoting from part of the oath

:

"All to which I have sworn by this oath, I will seal with my blood, be thou my
witness, Almighty God. Amen !"

You will drop your hands.

That is a statement to the Klansmen?
Mr. Venable. Yes.
The Chairman. [Continues reading :]

Xow, I am concluding this in just a moment.

That is not part of the oath, that is the testimony of Mr. Simmons.

After the oath has been administered, there is the ceremony of dedication, and
this question is asked :
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"Sirs, have you assumed without mental reservation your oath of allegiance

to the invisible empire?"
He ansiwers, "Yes." Then this statement follows

:

That is the words of the witnesses quoting from the oath.

"Mortal man can not assume a more binding oath ; character and courage

alone will enable you to keep it. Always remember that to keep this oath means
to you honor, happiness, and life ; but to violate it means disgrace, dishonor, and
death. May honor, happiness, and life be yours."

—significantly omitting "death."

Now, it is my information that this more ancient oath—or that part

referring to death—is not now included.

Mr. Venable. That is right, and I can say in my 41 years connected,

I have never known where any person, even though he violated that,

had ever been hung physically. His banishment
;
yes, sir.

The Chairman. I understand that and that is my last question,

but would it come as a surprise to you that, at least in the minds of

present-day Klansmen, the violation of the oath could or would mean
that?
Mr. Venable. Well, it could with some of the people, you know,

nowadays, that some of them would do anything, they would burn me
up or if they knew I would divulge it, I mean they would have it done.

But I would not ever advocate that; no, sir.

The Chairman. I understand, but it would not surprise you?
Mr. Venable. No, it would not.

The Chairman. People that we have come in contact with still have

in mind the possibility of that ancient penalty resulting if they talk.

Mr. Venable. That is right.

The Chairman. And it would not surprise you either, would it,

that it makes our hearings and gathering of evidence slightly difficult?

Mr. Venable. That is right. That is the reason I have hesitated to

adopt fully the constitution, you know, because there are many changes
ought to be made in it, such as that oath and a number of other things

where we could bring it up to modem times of recognition and where
it would not be used as any threat, or could be used, that we use in

such a method.
That is the old, old oath there, yes ; and I am against that verbiage

there and I will change it.

The Chairman. But the point is that I think you and I know that,

in the minds of some people, that is still a possibility.

Mr. Venable. Yes.

The Chairman. And maybe there is more reality than mere feeling

about this as regards certain Klans under the leadership of certain

people, or members within a Klan, who are capable of such things.

Mr. Venable. Of taking such oath and might feel that they had to

live up to it and die or commit murder, you know, to protect it.

I would not want to be a party to it, and that is the reason that

many changes ought to be made. I didn't write that and had nothing
to do with it.

The Chairman. I understand.
Mr. Appell. Mr. Venable, is this, then, why this section of the oath

which Mr. Manuel read to you reads so clumsily because it says : "I
swear that I will keep secure to myself a secret of a[Klans]*man when
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same is committed to me in the sacred bond of Klansmanship—^the

crime of violating this oath," and then it goes to "treason against the

U.S.A.—rape—malicious murder—alone accepted [sic]."

The words are left in here "the crime of violating this oath," but

what the penalties of violating the oath are, are left out where they

should be right in there.

Mr. Venable. Well, if a man violates his oath by divulging any of

this, we would try him and banish him from the Klan, we would not

do any violence, and I would not be a party or tolerate that.

Mr. Appell. I realize that, but the thing I am saying: Was not

something left out in the oath from which this was copied and there-

fore this is the reason why this paragraph does not read clearly ?

Mr. Venable. I will be glad to give you a Kloran, you know, that

is the first degree, and I mean you maybe can find it. I believe in the

book that I gave you they had the obligations, you know. If you
look back in there, you know, I believe it was.

The Chazeman. Let me ask you this very frank, legal question.

Mr. Venable. Yes.

The Chairman. And I assume from what you said that the answer

probably would be in the negative because of what consequence you
said would result.

Is there any notion and any fixed idea, any advice by lawyers,

Imperial Wizards, or anyone to the effect that the taking of this oath,

to be perfedtly frank about it, could lay the foundation for a refusal

to answer questions before a committee or a court ?

Has any such defense ever been advanced ? I am curious to know.

I don't know of any.

Mr. Venable. No, I know of none. We have never discussed that.

All of them are familiar, most of them are, with the fifth amendment.
I may be called here with some of these people tTiat may be subpenaed
here as leaders and I certainly will do by best to aid this committee
and advise them ; we have got nothing to hide.

I would not want any of the secrets of our Klan divulged to the

alien world and I am sure

The Chairman. Let me assure you without any reservation, mental

or otherwise, that this committee completely respects the right to

invoke the fifth amendment of any witness. We do away with that

and we chop off a pretty good part of our Constitution. Now some
people always say the witness has a perfect right to invoke his rights in

the fifth amendment if he honestly feels, of course, that to speak would
subject him to criminal prosecution.

But having that honest feeling, we are not being overly technical

about it, we just respect it. But I always add, not coming from me,

that that is as far as I can go as a lawyer, that I attach nothing to the

invocation, but if in America some people feel differently about it and
I am accused as chairman of saying so, I don^t, so don't blame me for

it—if people feel that way, that is beyond my control.

Mr. Venable. Well, I feel the same way. il know I get a lot of

criticism in public being a Klansman and connected. I know they

have been persecuted, and some ought to have been persecuted, but

we should not be condemned, those that are trying to do right for

those that are not trying to do right, and those not doing right ought

to be prosecuted.
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I hold back and am hesitant to say that if any of them are goin^

out here and committino: a crime or violating somebody's rights we
all got to i^rotect the rights of others whether we like their way, and
I am upholding it and I want to see those prosecuted.

If the Klansman is going out here and murdering a bum or some-
thing, he had no riglit and it is a disgrace on our organization; he
ought to be prosecuted.

The Chairman. All right.

Mr. Appell. Mr. Venable, without taking the time to read the

Kloran
The Chairman. We liave a copy of that, do we ?

Mr. Appell. Yes. I have only scanned it, but these oaths are not

contained in the Kloran.
Mr. Venable. I will send you, if you will permit me, and I will

certify the full oaths of obligation, but I believe you will find the

obligation in this book here. I will leave it with the committee.

Mr. Appell. But I say the oaths are not a part of the Kloran.

Mr. Venable. Some of the Klorans carry it and some don't. Now
that is the oath of the K-UNO. There are four degrees in the Klan.

There are very few of them—I have had the honor of having thi*ee of

them. Number four I have never had, and I don't know of any
Klansman living that has ever had the fourth one. It takes 16 hours

and something to confer it and takes $40,000 worth of equipment,

and the Klan has not got it.

The Chairman. That is interesting.

Mr. Venable. Yes, sir.

The Chairman. Can you spend 2 minutes in describing the degrees ?

Mr. Venable. Well, this is what they call a Border Realm, primary
grade of the first degree like in Masonic; it is an apprentice, you might
say. It is K-UNO. A Klansman taking that obligation, it takes

about an hour to confer it on him or her. After having that you are

just in the Border Realm. That is the reason we are having so much
trouble with the Klan people because of sheltered groups and many
others. If they ever get in the second and third degree, they will

know something how to respect the laws of our land and public offi-

cials. We have not had the facilities ; we are trying.

The second degree is a K-DUO, it takes several hours to confer that.

It is still another step up the ladder.
The third degree is K-TRIO, it will take 3 or 4, probably 4 hours to

confer that. It takes a lot of equipment to do that. We have not
had the people with the education and time to set up those degrees.

We are trying to get the second degree where we can confer that,

Mr. Hugh Morris and myself and Mr. Hill.

The fourth one is the K-QUAD. It has never been fully written or
completed. Colonel Simmons started it, and I think he practically

almost finished it and I think the gentleman from St. Petersburg, Dr.
Fowler, probably has the greater portion of it. I think you will find

it in the Congresslonnl Record here and in the Copyright Office, the
third degree of record here. I think Colonel Simmons registered it.

They may have been misplaced or destroyed. It is very sacred and
very long obligation.

The Chairman. Proceed.
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Mr. Venable. Under Dr. Evans I had those conferred, but I under-
stood they were not fully completed as Colonel Simmons had so set

them up.
Mr. Appell. Mr. Venable, you earlier had talked about being super-

seded in the trial in Griffin, Georgia, by an attorney by the name of
Bailey.

Mr. Venable. Well, I think he was a young lawyer. He sat in the

case when I tried it. I believe he is a lawyer, I am sure he is. I

understood he went over and maybe tried these cases or one of them

;

they had a mistrial in the city court there or the misdemeanor court
there.

Mr. Appell. What I would like to ask you is whether or not you
knew Mr. Bailey to be a member of theUKA ?

Mr. Venable. Well, I don't know whether he was or not. I never
did talk to him. In fact, the first time I met him was in this case. I

knew his father who was a lawyer ; he is now dead, maybe still living.

Mr. Appell. Mr. Venable, I attended a meeting in Williamston,
South Carolina, a Klan rally, at which you and Reverend Hill and
Granny Foster spoke. It appeared to me that you were there for the

purpose of trying to obtain recruits for the Association of South
Carolina Klans.
Mr. Venable. That is right. If I go into a State, if I go into Lou-

isiana or Florida or South Carolina, I don't go there to seek member-
ship, I go there to aid that group there, to seek membership, speak for

them.
Mr. Appell. I am interested to inquire as to why you and the Rev-

erend Hill and Granny
The Chairman. Who?
Mr. Appell. Granny Foster.

The Chairman. That is the lady ?

Mr. Appell. Yes.
Mr. Venable. Yes.
Mr. Appell. Wliy were you three the only three unmasked on the

podium ?

Mr. Venable. Well, I very seldom ever wear a mask, you know, un-
less it is in a Klavern. And occasionally, very seldom I ever wear it

out where they have a lease on the property. I have always been
against the wearing of a mask except in the Klavern. I am utterly

opposed to wearing it.

Mr. Appell. Now one thing that struck me with respect to your testi-

mony was that you were talking about liow some Klans just take people
and take them in the back of a truck and sign them up right then and
there.

Mr. Venable. Yes.
Mr. Appell. That is what they did at that rally there that night?
Mr. Venable. Well, I may not have made myself clear. I under-

stood that, down in Florida, they would take a man's money and swear
him in right there. Those people accepted his application and his

money, and he was not accepted and he was not initiated. Tliey would
have to carry him into a Klavern.
We do the same thing, we take him but we don't accept him until

that local body says they are okay.
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Mr. Appell. Now I think that you testified that Mr. Hodges was the

one of the delegates from the Association of South Carolina Klans to

the association.

Mr. Venable. Yes. He comes not too often. He usually sends a

representative or two representatives; there are three, you know.
Mr. Appell. Wlio else represents Mr. Hodges ?

Mr. Venable. Well, he has various ones. I believe a fellow named
Bolen may be one. A fellow, I believe his name may be Sims from
Columbia, South Carolina, a contractor of some type, maybe electrical

or something. He has at other times sent others in their place.

Mr. Appell. Who are your delegates from the United Florida
Klan?
Mr. Venable. Well, the main one that attends most of the time is

old man Kersey; he is called a Grand Dragon of Florida. Then
another one nanied is Walter Rogers, and sometimes they bring
another one with them, you know.
Mr. Appell. Well, Jason Kersey has not been coming recently be-

cause he is in rather bad health ?

Mr. Venable. Yes ; he has had a stroke and he cannot speak.

Mr. Appell. Who has been rej)lacing him as a delegate ?

Mr. Venable. Well, he was there the last time. You know we had
one the Sunday after we had the Stone Mountain rally. He was there

and Mr. Rogers, and he had some other gentleman, you know.
Mr. Appell. A man by the name of Stoudenmier ?

Mr. Venable. Stoudenmier, I believe. I have forgotten his name.
I believe he is from Jacksonville, Florida.

Mr. Appell. Yes ; and he has been a member of the United Florida
Klan for many, many years.

Mr. Venable. Well, I just met him just within the last year or two.

He may have. There are many of them that know me that I don't

know them.
Mr. Appell. Now what other Klaiis do you presently have within

your association ?

Mr. Venable. Well, we have the two groups that I spoke of.

The Chairman. From Coushatta and one from Winnsboro.
Mr. Venable. Yes; and then we have another one from Florida

known as Associated Klans of Georgia ^ headed by Charlie Maddox.
He is from Bloomingdale, Georgia. He has his delegates, and I be-

lieve one of his delegates acts as secretary a)t this delegation, Shearouse.
He is from Bloomingdale, Ted Shearouse.
Then let me see. Occasionally Mr. Earl George used to attend. He

has not been to the last two or three. Improved U.S., that is at

Georgia.
Then not this time, but the time before, then I believe we had the old

U.S. delegation and maybe one or two of them and a fellow named
Newman from Deltasville, Georgia, Clyde Newman. I believe he is

head, maybe the Imperial Wizard ; I don't know. There has been some
change in that organization.
Mr. Appell. Was not a man by the name of Jones, at one time ?

Mr. Venable. Jones at one time was the Imperial Wizard, and I

understood that he got to drinking within or something and didn't

attend or something there that they let him go.

1 Association of Georgia Klans.
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Mr. Appell. I see.

Mr. Venable. I know Jones, he lives at Jonesboro.
Mr. Appell. And you believe that Mr. Newman is now the Imperial

Wizard ?

Mr. Venable. I believe he acts there and I know Mrs. Edwards
is the head of the ladies' imit.

The Chairman. Let me ask you this question. There is information
that has come to us that in some Klan groups there is a very secretive

small nucleus, known primarily and perhaps exclusively only to the

Grand Wizard, who are assigned as they say in slang, "jobs," and so on.

Now they are variously referred to as terror groups, terror squads,

and so on, and it is pretty hard to reach, to get exactly, the truth as to

who they are, how many there are, what they do, who meets, who is

required to do what.
This is a matter of our information, and you can answer or not an-

swer this question. Are you aware of the existence of such ?

Mr. Venable. I don't know of any now, to my personal knowledge.
I know when I was a young Klansman I heard there was such what
we called a wrecking crew to make it plain

;
yes.

The Chairman. Terror groups, wrecking groups, terror mobs, and
so on?
Mr. Venable. Yes; but I would not tolerate it. Being a lawyer

myself—and there could be such a group in mine, you know—but I

like to know if there is because I can destroy it some way and get

them out and banish them because I don't want anything, an3rthing

that hurts the Klan, it hurts me personally and they point the finger

at me as the cause so I don't want that to happen.
The Chairman. Are you aware of the existence of such groups in

other Klans?
Mr, Venable. Well, I don't know
The Chairman. I won't press you for an answer.
Mr. Venable. I don't know of any because they would, see, I have

no jurisdiction over the other groups. If it is in such groups, wrecking
crew as we might call them there, I don't know of it. It could be,

but they certainly would not let me know it, you know, not being

connected with it.

The Chairman. No, I doubt if they would. But we have incidents

which, when added together, pretty well spell out who they are even

though we don't get testimony telling specifically their names.

Mr. Venable. You have, no doubt, in many organizations people

that are going to violate the law, and we have to weed them out. I

know it is a problem, yes.

The Chairman. Well, beyond that, I meant as a matter of practice,

I am asking you.
Mr. Venable. Yes.
Mr. Appell. Recalling back in your young days and your knowl-

edge that there did exist such things as wrecking crews, it would be

only the members of the crew that would know the identity of the

crew members; is that right?

Mr. Venable. That is right.



3984 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Mr. Appell. So, therefore, the average Klansman, while he might
understand there is a crew, he would know nothing about it?

Mr. Venable. He would not know who they were or what they do

;

they would keep it secret among themselves.

The Chairman. Well, have you heard that in certain Klan groups

ordinary members are given the honor "of performing the job," bomb-
ing, whatever, and that that is secret and that they, in turn, call for

assistance of comembers and that comembers are sort of honorbound
to assist?

Mr. Venable. I don't know of any such group in any Klan that

I have connection with or associate with. It could be, you know.
Mr. Manuel. With further regard, Mr. Venable, to the Association

of Klans, does the organization known as the Dixie Klans based in

Chattanooga, Tennessee, send delegates to the association meetings?

Mr. Venable. They used to, but we have not had any of them for,

you might say, a year, maybe longer; they dropped out. And they

were suspended or struck from the roll because they had not paid their

dues.

Mr. Manuel. Was there any reason other than
Mr. Venable. Not attending.

Mr. Manuel. Were there any reasons other than the nonpayment of

dues which caused their suspension from the association ?

Mr. Venable. Well, when they failed to come regular and we would
send some delegates and don't pay their dues, they are automatically

dropped or suspended.
Mr. Manuel. I see.

Now to your knowledge, Mr. Venable, to open another subject, where
do Klansmen obtain the robes which they wear in Klan functions?

Mr. Venable. Well, I mean the modern-day Klan, you are speak-

ing of?
Mr. Manuel. Yes; as of your knowledge at the present time.

Mr. Venable. At the present time, Klansmen, what few we got.

Granny Foster has made or had a few made for our group. My group
had them made. I think over there—made in Hartwell—made those

boys their robes, maybe they bought the cloth and maybe hired some
lady. I don't know Avho makes the other groups' robes.

Mr. Manuel. To your knowledge, has any member of your orga-

nization ordered robes and Klan garments from a firm known as the

Heritage Garment Works located in Columbia, South Carolina?
Mr. Venable. Not to my knowledge. Now them boys over in Hart-

well could have; I don't know whether they did or not. They could
have.

Mr. Manuel. Now, Mr. Venable, are you acquainted with an indi-

vidual named Wallace Butterworth?
Mr. Venable. Yes.
Mr. Manuel. Could you please tell the committee where and when

you first met Mr. Butterworth ?

Mr. Venable. I met him I believe with the United Klans.
Mr. Manuel. At the time of your meeting, did he hold an official

position with the United Klans?
Mr. Venable. The only official, if it was official, I think he was

publisher or aide to the })ul>lishing, or what he is known of the paper
the Fiery Cross.
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Mr. Manuel. Did you ever know him to hold the title of public

relations director of the United Klans and that title also carrying
with it a position on the Imperial Board of United Klans?
Mr. Venable. I mean to my knowledge, I didn't never hear it called

that. I knew he was a publisher or assistant publisher.

Mr. Manuel. Now, at the time of your meeting with Mr. Butter-

worth, were you yourself the Imperial Klonsel of United Klans?
Mr. Venable. At that time, I don't believe I was. I believe at the

time I was connecting with Mr. Hugh Morris and maybe Earl George,

you know, at that time. He may have attended one or two meetings

where I acted as chairman under the old Klan organization, you know,
association.

Mr. Manuel. Well, did there come a time when, to your knowledge,
Mr. Butterworth left the United Klans of America ?

Mr. Venable. Yes, he left the United Klans of America. He said

that they didn't have any money to publish the paper and could not

feed him.
Mr. Manuel. Was he, to your knowledge, a paid employee of the

United Klans?
Mr. Venable. I understood he got some money ; I don't know what

or maybe his meals and a place to sleep and cigarette money ; I don't

know whether he got a salary or not.

(At this point Mr. Weltner entered the hearing room.)

Mr. Manuel. Now subsequent to your meeting with Mr. Butter-

worth, did you participate in the formation and organization of an
organization known as the Defensive Legion of Registered Americans,

Inc?
Mr. Venable. Yes.

Mr. Manuel. Would you please tell the committee what function

you played in the organization of that ?

Mr. Venable. Well, I was president of it. He made some records,

phonograph records. He was a former broadcaster for the NBC radio,

worked with them for some years.

Mr. Manuel. Wliat relation, if any, did the United Klans of Amer-
ica have with the Defensive Legion of Registered Americans?
Mr. Venable. Not any whatsoever, you know.
Mr. Manuel. Did any other Klan group have an official or un-

official relationship with the Defensive Legion of Registered

Americans ?

Mr. Venable. Well, no other Klan group except, you might say,

need me in connection with United, I mean the National Knights of

the Ku Klux Klan, but they were two different and distinct corpora-

tions. The money was separate and everything.

Mr. Manuel. Very briefly, Mr. Venable, what were the purposes

of the Defensive Legion ?

Mr. Venable. Well, it was to make phonograph records and sell

them and it turned out to be a failure.

Mr. Manltel. Was the primary purpose, as I understand it then, to

sell records ?

Mr. Venable. Phonograph records on different subjects; yes.

Mr. Manuel. Wlio financed the manufacture of these records ?

Mr. Venable. Well, I financed it, you know, which it costs me
money.
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Mr. Manuel. To the best of your memory, how much money was
involved in that ?

Mr. Venable. I don't know. I made the income tax report; in

fact, I had to buy the equipment, the machines, you know, and I had
to sign a note. The note financed it, we paid it off monthly and when
we stopped it, why, he had taken the machines and equipment.

Mr. Manuel. Where, then, were the records manufactured?
Mr. Venable. In Cincinnati, Ohio. I believe Rite Record Com-

pany.
Mr. Manuel. The Rite Record Company ?

Mr. Venable. Right, I believe, R-i-t-e.

Mr. Manuel. Did Mr. Butterworth, in connection with his manu-
facture of records, also broadcast under the auspices of the Defensive
Legion on the radio in the area ?

Mr. Venable. He broadcast maybe one or two broadcasts.

Mr. Manuel. Would you tell the committee who arranged for the

time to be purchased from the radio station ?

Mr. Venable. He and I went up there and talked to a fellow by the
name of John Fulton what we called the Big Gun station in Dekalb
County, Georgia.
Mr. Manuel. When were these broadcasts terminated?
Mr. Venable. Oh, I think he made about three or four broadcasts,

and the radio people cut him off. We didn't have a written contract

;

we just make a week or something like that.

Mr. Manuel. Wliat was the reason again more specifically why
the radio station cut him off ?

Mr. Venable. I don't know ; they didn't give any excuse. I guess
it was too vile, not vulgar language, but too bitter-mouthed against
subjects.

Mr. Manuel. Approximately how much money did the Defensive
Legion realize from the sale of records ?

Mr. Venable. It is all on records ; I filed income tax. They didn't
realize much because of the postage and handling taking practically
all. Manufacture the records, get them out, a lot of them would be
broken, a lot of them would not be delivered, some people would not
pay for them.
Mr. Manuel. Now, to the best of your recollection, when was the

last time you had any contact with Mr. Butterworth ?

Mr. Venable. Oh, it has been probably a year, a year or more. 1
understood he left and went to Alabama and now I understand he is

with a sister in Pennsylvania, Swartlmiore; some place in Pennsyl-
vania near Philadelphia, Swarthmore or something.
Mr. Manuel. Were you also involved in an organization known as

the Christian Voters and Buyers League ?

Mr. Venable. Well, that was just a trade name. It worked in con-
nection with the record business.

Mr. Manuel. Was Mr. Butterworth also involved ?

Mr. Venable. Yes.
Mr. Manuel. Did he hold an official position in this venture ?

Mr. Venable. Well, he was made secretary of it.

Mr. Manuel. Wliat was your position, sir ?

Mr. Venable. President and treasurer.
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Mr. Manuel. Wliat were the activities of the Christian Voters and
Buyers League with regard to raising finances ?

Mr. Venable. Well, we had literature on different subjects, the
same as the record buys. It all worked in connection with the record
buys.

Mr. Manuel. Mr. Venable, were you also associated with an orga-
nization known as the Committee of One Million Caucasians to March
on Washington ?

Mr. Venable. Well, I was associated with that; yes. That was just
a season, you know, when they were going to have a march here on
Washington.
Mr. Manuel. What was the purpose of this organization, briefly ?

Mr, Venable. Well, to oppose the civil rights bill, that was the
purpose of it, when it was in the making or before Congress.
Mr. Manuel. What action did this organization propose to fight

the civil rights bill ?

Mr. Venable. Well, similar to the Negroes having their march there,

thought maybe by having the march we could have some effect on the

Congress and might eliminate some portions of it.

Mr. Manuel. Could you identify the organizations which partici-

pated in the Committee of One Million ?

Mr. Venable. Well, these various people throughout the country,

you know, was interested in it.

Mr. Manuel. Specifically, did any Klan organizations participate ?

Mr. Venable. 200 attended here—what did you say ?

Mr, Manuel. I said specifically did any Klan organizations partic-

ipate in this ?

Mr. Venable. I don't know only about maybe three or four Klans-
men participated, myself, Mrs, Foster.

The Chairman. Klansmen or Klan groups?
Mr. Venable. Klan groups, only about three or four members that I

know of, (Some gentleman said he was a Klansman from Florida, I

didn't know him, he was here. Myself and Mrs. Foster and maybe two
others from Georgia, I don't know,
Mr, Manuel. Did George Lincoln Rockwell of the American Nazi

Party participate in this committee and, if so, would you explain what
was the extent of his participation ?

Mr. Venable. He wanted to participate in it, and we met at the

hotel, I believe they call it the Sheraton Park Hotel, And we didn't

invite him because we had nothing to do with him because we were
afraid he would get us in trouble,

I approached him, I understood he had a lease, a peraiit, to use
some of the District land here near Lincoln Memorial somewhere to

see if he would not let us use it. He told me he would, but we found
out that he—first he told me he would allow us to use it and then late-r

on he wanted to participate in it, and I knew that that would never
do, so we didn't participate; we held our meeting in the hotel as 1

spoke of a few minutes ago,
Mr. Manuel, To your knowledge, did Mr, Rockwell go through

with the planned demonstration ?

Mr, Venable. I understand he did go through with it, but I didn't

participate, didn't go over there, I didn't want to get mixed up with
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him ; I have known him for a nnmber of years, having seen him. He
come through Atlanta ; I have seen liim around there where they have

some meetings, yes.

The Chairman. About what period of time was that? Was that

during the consideration of the civil rights bill ?

Mr. Venable. Just before the civil rights bill.

The Chairman. The latest?

Mr. Venable. The latest, the one that passed here in July.

The Chairman. Last year.

Mr. Venable. Maybe the second or third of July.

Mr. Manuel. Our records indicate that took place July 4, 1964.

Mr. Venable. I believe the bill was signed on the 3d. We got here

too late.

Mr. Appell. Mr. Venable, was tliis at the same time when Bob Shel-

ton was planning to participate in it, also, and his plane crashed ?

Mr. Venable. No ; none of his groups was going to part-icipate, to

my knowledge. He crashed over in South Carolma, I tliink, on a

mission going to some Klan rally or setting up a Klan rally.

Mr. Appell. It was my understanding they were en route here.

Mr. Venable. No; he was not known to participate or any of his

leaders, to my knowledge.
Mr. Appell. Of course, he wound up in a hospital, and his pilot got

killed.

Mr. Venable. No, he w^as not going to participate, to my knowledge.

I had no knowledge he w^as going to participate. He was not invited.

The Chairman. In other words, this was an anti-civil rights move-
ment?
Mr. Venable. Civil rights movement opposing the passage of the

bill. Your Honor, and we got here too late. We planned it and found
out you could not get the grounds on July 4, it was too late, we had
already announced it.

Mr. Manuel. Mr. Chairman, in view of the time the staff has no
further questions at this time of the witness.

The Chairman. Mr. Weltner.
Mr. Weltner. I have no questions, Mr. Chairman.
The Chairman. Mr. Buchanan ?

Mr. Buchanan. No.
The Chairman. Mr. Venable, we appreciate your attendance very

much.
Mr. Venable. And I appreciate being here.

The Chairman. I understand that you came here voluntarily.

Mr, Venable. Yes.
The Chairman. And not under subpena ?

Mr. Venable. Yes.
The Chairman. I have discussed this Avith the members next to me,

respectively, and I think I ought to say this: You refer to certain

records you had and even offered to make them available.

Mr. Venable. Yes.
The Chairman. Well, I can do no less under the situation than to

have an examination of some of the records.

Mr. Venable. I would be glad
The Chairman. It is my view that the way to do it is to serve a

subpena duces tecum, and it can be worked out as agreeably as pos-
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sible. I mean by that, all the way around for you and the committee,

tliat would probably be the better procedure.

Mr, Venable. I would be glad to furnish any information, names.
I trust that nobody will, you know—it is embarrassing to people, you
know, to go to their home and job and find out if they are a Klansman.
The Chairman. We have to make a record.

Mr. Venable. I know it.

The Chairman. You see, this investigation was ordered by the full

committee.
Mr. Venable. Yes, sir.

The Chairman. By unanimous action of both parties.

Mr. Venable. Yes, sir.

The Chairman. Kepublican on my right and Democrat on my left.

Mr. Venable. Both of them are good people. I voted Kepublican,

but I am a Democrat.
The Chairman. And then, too, following the decision of the full

committee, by unanimous action—I was very cautious, the committee
was—on instructions of the committee, I introduced a resolution to get

funds to conduct this investigation, which was an indirect but a pretty

sure way to test the will of the House. And, of course, the House
has approved this, and we have to make a record.

Mr. Venable. Well, I realize that and I have welcomed an investi-

gation of it because I have nothing to hide.

The Chairman. I understand.
Mr. Venable. And I think it ought to be investigated because if

there is something wrong with certain groups they ought to be

destroyed or exposed, but I don't think that those that are trying to do
right ought to be persecuted.

The Chairman. On the question of subpena, I didn't want you to

go back home and then get a subpena duces tecum signed by me.

Mr. Venable. I will be glad to furnish any information I have.

The Chairman. Both you and the committee are glad.

Mr. Venable. Yes.
The Chairman. Maybe you can.

Mr. Venable. Because this gentleman here come to my office and
took up some time, I mean he can tell you I cooperated to the fullest

extent.

The Chairman. We certainly appreciate it.

Mr. Venable. Gave him information he probably could not have
gotten elsewhere.

The Chairman. We appreciate your attitude.

The committee will stand in recess until the call of the Chair.

(Wliereupon, at 3 :45 p.m., Wednesday, October 6, 1965, the subcom-
mittee recessed, subject to the call of the Chair.)

59-222 O—67—pt. 5 33
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Part 5

FRIDAY, JANUARY 28, 1966

United States House of Representatives,
Subcommittee of the

Committee on Un-Ajierican Activities,

Washington, D.G.

EXECUTIVE session^

A subcommittee of the Committee on Un-American Activities met
at 10 a.m., in Room 429, Cannon House Office Building, Washington,
D.C., Hon. Richard H. Ichord presiding.

(Subcommittee members: Representatives Edwin E. Willis, of

Louisiana, chairman ; Richard H. Ichord, of Missouri ; and John M.
Ashbrook, of Ohio.)
Subcommittee members present : Representatives Ichord and Ash-

brook.

Staff members present: Francis J. McNamara, director; William
Hitz, general counsel; Alfred M. Nittle, counsel; and Donald T.

Appell, chief investigator.

Mr. Ichord. The subcommittee will come to order.

The purpose of the committee meeting today is to hear Mr. George
Otto, who, I understand, was first subpenaed October 19, 1965.

At the outset of the hearing I will read a letter for the record from
the chairman of the full committee, Mr. Willis, dated January 28,

1966, to Mr. Francis J. McNamara, director of the Committee on
Un-American Activities

:

Pursuant to the provisions of the law and the Rules of this Committee, I here-

by appoint a subcommittee of the Committee on Un-American Activities con-

sisting of Honorable Richard Ichord and Honorable John M. Ashbrook as asso-

ciate members, and myself, as Chairman, to conduct hearings in Washington,
D.C., on Friday, January 28, 1966, as contemplated by the resolution adopted
by the Committee on the 30th day of March, 1965, authorizing hearings concern-
ing the activities of the various Ku Klux Klan organizations in the United States.

Please make this action a matter of Committee record.
If any member indicates his inability to serve, please notify me.
Given under my hand this 28th day of January, 1966.

It is signed "Edwin E. Willis, Chairman, Committee on Un-Ameri-
can Activities."

Mr. Willis is not present today, and as the ranking majority member
of the subcommittee, I will be performing the duties of the Chair.

1 Released by the committee and ordered to be printed.
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Let the record show that a quorum is present with Congressman
John M. Ashbrook and myself constituting a majority of the sub-

committee.
Mr. Appell, the witness has not been sworn; is that correct?

Mr. Appell. Not today and I suggest we administer a new oath.

Mr. IcHORD. Raise your hand, sir. Do you solemnly promise
and swear that the testimony you are about to give before this com-
mittee will be the truth, the whole truth, and nothing but the truth,

so help you God ?

Mr. Otto. I do.

TESTIMONY OF GEORGE ALVIN OTTO

Mr. IcHORD. Be seated, sir.

Before Mr. Appell begins interrogation of the witness I would like

to inquire as to whether you have been furnished a copy of the state-

ment of the chairman of the committee, Mr. Willis? I am referring

to his statement of October 19, 1965.

Mr. Appell. The mimeographed statement.

Mr. Otto. No ; I have not.

( Discussion off the record and brief recess.

)

(At this point Representative Buchanan entered the hearing room.)
Mr. IcHORD. Let the record show that the committee has been

briefly in recess while the witness has been given the opportunity to

read the statement of the chairman of the committee of October 19,

1965. Before Mr. Appell begins questioning, I would like to ask the
witness if he has had the opportunity to read the statement of October
19, 1965.

Mr. Otto. Yes.
Mr. IcHORD. Do you understand the statement ?

Mr, Otto. Yes.
Mr. IcHORD. Have you been advised of your right to have counsel

before the committee ?

Mr. Otto. Yes.
Mr. IcHORD. And I understand you have consulted with counsel

before at a previous meeting of the committee ?

Mr. Otto. Yes.
Mr. IcHORD. You understand that you do have the right to have

counsel, but you have not chosen to avail yourself of that right ?

Mr. Otto. That is true.

Mr. IcHORD. I would like also to advise the witness of his right to

invoke the fifth amendment if he feels that any question asked by
the interrogator might tend to incriminate him. You underetand you
have the right to invoke the fifth amendment ?

Mr. Otto. Yes.
Mr. IcHORD. With those preliminary questions out of the way, Mr.

Appell may proceed.
Mr. Appell. Mr. Otto, state your full name for the record.

Mr. Otto. George Alvin Otto.
Mr. Appell. When and where were you born ?

Mr. Otto. Evansville, Indiana, September 2, 1930.

Mr. Appell. Would you give for the record a brief resume of your
employment background ?
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Mr. Otto. I worked for Kingan and Company, Indianapolis, In-

diana, from February 1950 to April 1951. I worked for Western
Electric from May 1951 to January 1952 ; for RCA from January to

February 1952; P. R. Mallory Company from February 1952 to Sep-
tember 1952 ; T. & N. O. Railroad Company, September 1952 to No-
vember 1957 ; Continental Emsco, October 1958 to May 1960 ; Terminal
Railroad Association, May 1960 to October 1961 ; Houston Belt and
Terminal Railroad Company, October 1961 to the present.

Mr. Appell. In addition to your employment do you operate a sale

and exchange of used coins and stamps, a business of that type?
Mr. Otto. Not at the present time.

Mr. Appell. For what period of time were you engaged in that
business ?

Mr. Otto. It is hard to place a date exactly.

Mr. Appell. Just roughly.
Mr. Otto. We were collectors, and as collectors various swapping

and selling of coins has been an intermittent procedure with us.

Mr. Appell. What is the extent of your formal education ?

Mr. Otto. High school graduate.
Mr. Appell. In what year ?

Mr. Otto. I graduated in January 1948.

Mr. Appell. Mr. Otto, I hand you a copy of an application for

membership in the United Klans of America, Inc. Did you ever ex-

ecute an application similar to that ?

Mr. Otto. Similar.

(Document previously marked "Richard Constantineau Exhibit No.
3.")

]

Mr. Appell. When did you execute such an application ?

Mr. Otto. The 1st of April 1965; the first week of April 1965.

Mr. Appell. Can you tell the committee briefly what led up to your
signing an application for membership in the United Klans of

America ?

Mr, Otto. I wrote a letter to Tuscaloosa, Alabama, United Klans of

America, Suite 401, Alston Building, and requested information.

About 10 days after I requested this information, a Mr. William B.

Drennan called upon my home with an application form.
Mr. Appell. You gave Drennan's middle initial as "B." Other

places I have seen it, it is "H."
Mr. Otto, I am not certain.

Mr. Appell. I think the record ought to eliminate the middle initial.

Mr. Otto. If you would like.

Mr. Appell. What happened after Mr. Drennan called upon you ?

Mr. Otto. Well, I signed an application, and Mr. Drennan informed
me there was a meeting in his house every Monday night at, I think,

7 o'clock and that I should try to appear at these meetings that he
would have at his home.
Mr. Appell. Let me show you a reprint of a series of oaths that

are administered to members of the United Klans of America—al-

though not in this form, this is a copy made by the committee—and
ask if you ever subscribed to a series of oaths similar to those.

Mr. Otto. At the time that I was to be sworn in, Mr. Drennan read

me such an oath and asked me would I take this oath and I nodded
"yes."
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(Document previously marked "Robert Shelton Exhibit No. 4.")

Mr. Appell. Then did you go through a formal swearing in, or was
it your agreement to take a fulfillment of Drennan's requirements?

Mr. Otto. I never actually took the oath as far as raising my hand
or repeating the oath. I took it only morally. I more or less ac-

cepted it.

Mr. iVppF.LL. As a newly admitted member of the United Klans of

America, you never went through what they call a naturalization

ceremony ?

Mr. Otto. No, sir.

Mr. IcHORD. Are you offering that as an exhibit ?

Mr, Appell. Mr. Chairman, I would like to ask that the documents
be introduced at the place they are exhibited.

Mr. IcHORD. If there is no objection, the documents will be identified

and marked as exhibits. Is there any objection ?

So admitted.
(At this point Mr. Buchanan left the hearing room.)
Mr. Appell. After agreeing to become a member of the United

Klans of America, were you required to pay an initiation fee?

Mr. Otto. No, sir.

Mr. Appell. What were your dues that the Klavern charged to which
you were assigned eventually ?

Mr. Otto. There were none.

Mr. Appell. No dues ?

Mr. Otto. No dues.

Mr. Appell. What disposition was made of the application that you
signed, to your knowledge ?

Mr. Otto. To my knowledge, it has been torn up.

Mr. Appell. Were you known within the Klavern or group to which
you were assigned by your name or by number ?

Mr. Otto. By my name.
Mr. Appell. By your name.
At the meetings you attended, was there a rollcall read off by the sec-

retary and did members respond by their names ?

Mr. Otto. No, sir.

Mr. Appell. When did you start attending meetings of the United
Klans of America ?

Mr. Otto. About the second week of April 1965.

Mr. Appell. And these meetings were held at the residence of Wil-
liam Drennan?
Mr. Otto. That is correct.

Mr. Appell. How many members were there of this group at the
time you first joined it?

Mr. Otto. The attendance at the meetings would range from 4 mem-
bers to approximately 10.

Mr. Appell. Do you know what the full membership was?
Mr. Otto. No, I don't.

Mr. Appell. At the time you joined in April 1965, had a charter
been issued to the State of Texas for the formation of a unit in Texas?
Mr. Otto. No ; it had not.

Mr. Appell. At the time you joined, did you know Jerry Walraven ?

Did you ever get to know him as a member of the United Klans ?
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Mr. Otto. No, sir.

Mr. Appell. Do you possess any knowledge that he was one of the
original organizers along with Drennan in the State of Texas?
Mr, Otto. Only hearsay. I understand from newspaper accounts

he was a member.
Mr. Appell. Was the group to which you were assigned at the time

you were assigned to it of sufficient strength that they had received a
charter as a Klavern ?

Mr. Otto. No, sir.

Mr. Appell. Did the group ever reach sufficient strength to get a
charter ?

Mr. Otto. Yes, sir.

Mr. Appell. When did it get a charter ?

Mr. Otto. The particular unit that Mr. Drennan was heading was
later taken over by a Mr. Rosalee B. Sell, oh, about, somewhere in the
latter part of August, and at this time it was charter strength.
Mr. Appell. What was the designation of the Klavern to which this

charter was issued ?

Mr. Otto. Do you mean by number ?

Mr. Appell. By number or by name.
Mr. Otto. I don't know what the number or name was.
Mr. Appell. What did you call yourselves as a group? To make

myself clear, in many jurisdictions we find names of Klaverns such
as Betterment Association or Gun and Rifle Club.

Mr. Otto. I don't think Mr. Sell's group had a name. There is

only one other group that I know that actually uses a cover name.
Mr. Appell. And what group is that ?

Mr. Otto. That is a group out in Jacinto City.

Mr. Appell. By what name is it known ?

Mr. Otto. Jacinto Committee forLaw and Order.
Mr. Appell. We will come back to the Jacinto City Klavern.

When your Klavern, the one to which you were assigned, came to

sufficient strength to obtain a charter, who became its elected officers ?

Mr. Otto. Well, let's go back a little way. I was never actually

assigned to any Klavern in itself. Mr. Sell w^as appointed by Mr.

Drennan to head the group that Mr. Drennan used to head. Actually

I was more or less in the administrative field. I was not assigned in

any unit.

Mr. Appell. Are you saying after it became charter strength you

do not know the identity of the officers that were elected ?

Mr. Otto. Mr. Rosalee B. Sell was the exalted cyclops and Mr.

Frank Converse was the treasurer. Mr. Tommy B. Harrison—just
make it Tommy Harrison. I am not sure of his middle initial—was

the secretary, and at the present time I believe this is all the officers

they have in that particular group.

Mr. Appell. To what strength did this unit attain ?

Mr. Otto. At its greatest strength, about 50 members.

Mr. IcHORD. Of what period of time are you talking, Mr. Otto?

Mr. Otto. A period from September to November 1965.

Mr. IcHORD. In November 1965, you knew it had a membership

of about 50 members ?

Mr. Otto. About 50.
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Mr. Appell. Has it maintained this, or has its membership
declined ?

Mr. Otto. It has declined.

Mr. Appell. At the last information you possess, what was its

membership ?

Mr. Otto. Due to circumstances within the organization, the mem-
bership has declined, in my estimation, to approximately 10 member?.

(At this point Mr. Buchanan returned to the hearing room.)
Mr. Appell. When you joined, you were given administrative re-

sponsibility. Will you explain to the committee what your admin-
istrative responsibilities were and how you received the appointment
to carry out these duties ?

Mr. Otto. I was appointed, along with a Bobby Mead of Galveston,

Texas, to assist Mr. Drennan in the recruiting of new membership. I

guess that would be about it.

Mr. Appell. Wlio gave you the appointment ?

Mr. Otto. Mr. Drennan.
Mr. Appell. What appointment had Mr. Drennan received in order

to delegate authority to other people to carry out responsibilities ?

Mr. Otto. He was designated as State representative.

Mr. Appell. How long did you continue the duties of organization

and, in connection with these duties, did you receive the title of

kleagle, or organizer—what title did you receive ?

Mr. Otto. I continued on with Mr. Drennan until about the first

week in September. At this time there was a split in the organization.

Half the organization went with me and half went with Mr. Drennan.
I actually received the title of kleagle from Mr. Robert Shelton, Sep-
tember 18, 1965.

Mr. Appell. Mr. Otto, the subpena served upon you called for the

production of certain books and records. Do you have any books and
records which relate to any responsibilities you had, or correspondence
with any of the individuals in connection with this organization ?

Mr. Otto. I have some of the literature that we have distributed.

Also I have a few of the letters of which I had carbon copies.

Mr. Appell. Will you present them to the committee in accordance
with that subpena ?

(The documents were supplied.)
Mr. Appell. Mr. Chairman, I suggest, with the permission of the

chairman that we make a listing of these for the record and I will do
this with Mr. Otto, and we will make copies of those documents sub-
niitted by Mr. Otto and return the documents which he submitted to
him.
Mr. IcHORD. The Chair will direct Mr. Appell to meet with the wit-

ness and identify these documents that are being turned over by the
witness to the committee, make a list of them, and give Mr. Otto a
receipt for the identified documents.
Mr. Appell. You stated that in September you received a formal

appointment from the Imperial Wizard Shelton to that of kleagle.
Mr. Otto. That is correct.
Mr. Appell. How long did you maintain the position of kleagle?
Mr. Otto. Until December 11,1965.
Mr. Appell. And what happened on December 11, 1965 ?
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Mr. Otto. I resigned.

Mr. Appell. Would you tell the committee what caused your resig-

nation on December 11, 1965 ?

Mr. Otto. December 11, 1965, there was an election of State officers

in the State of Texas. At this time I was tired of receiving com-
plaints; tired of the confusion; tired of the turmoil, the problems,

within the organization ; tired of having my telephone lines tapped,

my mail filtered and stolen, my automobile insurance canceled, and my
job of my wife and myself in jeopardy. And besides that, it was cost-

ing me a fortune to stay in the organization and it seemed like at this

time things should have gone along the lines that I was hoping they

would go.

Mr. Appell. And along what lines were you hoping the organization

would go as compared to the lines that it actually followed ?

Mr. Otto. Well, I was hoping that the organization would continue

along the lines of a Christian, fraternal type of organization, strictly

nonviolent.

Mr. Appell. And along what lines did you experience that the or-

ganization took ?

Mr. Otto. Shortly after the election of State officers, the newly

elected Grand Dragon, Mr. Royce McPhail of Crockett, Texas, ad-

mitted back into the organization several groups of people that I had
managed to eject from the organization.

Mr. Appell. Who were these people that were readmitted and what
were the reasons you had arranged for their ejection ?

Mr. Otto. Accepted back into the organization was a Mr. Rosalee B.

Sell, of Houston, Texas; Mr. Bobby Mead of Galveston, Texas; Mr.
Jerry McCraw of Beaumont, Texas. Those were the groups that

we had ejected.

Mr. Appell. Now, what were the reasons you had ejected them?
Mr. Otto. Mr. Sell was relieved of his responsibility as unit leader

sometime in October, I believe it was, because of complaints received

about Mr. Sell and his wife and
Mr. Appell. Mr. Otto, let me interrupt you here. Perhaps a copy

of a document which you turned over to us in accordance with the

subpena might help straighten this whole thing out.

One of the documents that you gave us is a form letter dated Decem-
ber 23, 1965, and it is addressed "TO ALL KLANSMEN IN THE
STATE OF TEXAS," and while there is no signature on this, I as-

sume from the language that you are the author of it. It reads as

follows

:

For personal reasons, I sent a letter of registration to his majesty Robert M.
Shelton announcing my resignation to be effective at 12:01 AM on the morning
of December 11, 1965. This time and date was to coincide with the date and
time that Texas became a realm. My resignation reflects upon no man in this

organization, nor was it because of anyone in the organization.
I have in my possession, taped conversations of the following men ; John

Aspinwall, Rosalee Sell, Bobby Mead, Bob Rutland, Royce McPhail, Frank
Langston and several of his men. Fnank Converse, Robert Shelton, El Paso secret

unit leader of Drennan's, J. M. Edwards.
As some of you know, these tapes were made not only upon my telephone but

upon other members phones. These tapes were made for the sole purpose of

ejecting the bad elements from the organization.
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I have found that 6 men were responsible for all the trouble in the state of

Texas. "William B. Drennan, Rosalee Sell, Bobby Mead, Wilson

—

not further identified—

Jerry McCraw, Bob Rutland.
The only man of these to make effort to join our group before we became

a realm was Bob Rutland.
I consider any of the other 5 men to be a detriment to the organization and

would contaminate it by their presence. It would lead the organization to a

path of destruction if any of the 5 mentioned men are to be admitted as members.

My hopes is for the organization to grow and to prosper, to become a political

power in itself, although I choose not to remain a member, I shall always be with

you in spirit, and I want to wish everyone a Merry Christmas and a Happy New
Year.

Now, the tapes of conversations which you announced in this docu-

ment that you have, do you still have them ?

Mr. Otto. No, sir.

(Document marked "George Otto Exhibit No. 1" appears on p.

39:99.)

Mr. Appell. What disposition did you make of them, erase them ?

Mr. Otto. With music. I recorded music over the top of the voices.

Mr. Appell. Now, what was the general content of these tapes as it

applied to William Drennan ?

iMr. Otto. It was statements made by people witliin the Drennan
organization, or having affiliation with the Drennan organization, as

to the type of organization which Mr. Drennan was putting together.

Mr. Appell. Was this a type of organization which intended to

carry out whatever the Unit-ed Klans of America stood for by acts of

intimidation, threat, and violence rather than by political action as you
envisioned the purpose of the organization to be ?

Mr. Otto. Mr. Drennan advocated intimidation and violence, and
there were intimidations made upon myself and my wife and other

members of our organization by the Drennan organization.

Mr. Appell. Merely because you disagreed with their program and
policies?

Mr. Otto. That is correct.

Mr. Appell. What was the nature of the threats made against you ?

Mr. Otto. Mr. Wilson, who was a member of the Drennan organiza-
tion, phoned my home one evening and asked me if I was going to con-

tinue to present rallies, and I informed Mr. Wilson that I was. I was
going to continue to speak at rallies and was going to continue to put
them off. Mr. Wilson threatened bodily harm to my wife if I should
continue.

Mr. Appell. In other words, all the rallies that were to be put on
should be put on by the Drennan organization rather than by your
group ?

Mr. Otto. No. We were the only ones putting on the rallies. The
Drennan organization had declared our organization illegal. If you
will notice in the records that I gave you, there is a letter in there from
a Mr. Campbell of Galveston, Texas. At the time we were having
trouble witli Mr. Sell and his wife and her big mouth, I relieved Mr.
Sell of his duties as exalted cyclops of his unit, and this Drennan
group at that time was going to try to forcibly eject me from the
organization and all people who followed me.

I refused to attend this meeting as did most of the other people in

Houston, and it was attended only by, I think, 10 men in the entire
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George Otto Exhibit No. 1

TO ALL ELAH5MEV IH IfiB STlTB OP TEXASf

Tor p«rtoDaI rensona, I s«nt a l*tt«r of realgtxatlon to

his najaaty Robart M. Shalbon anaounolng my rasigoatlon to ba
• ffaotiva at ISiOI A«f on the morning of December 11, I065.
Thla tlma and data «aa to oolDolda «lth the data and tine that
Tazas oeoair.e a reala, Ky raal> nation rafleota ucpn io men
In thla organisation, nor waa It booauaa of anyone In the organ! ?.a&!on.

•B|
I have in my potaaaalon, tapad oon^araatlon* of tha following

John Aaplnwall J.M. Edwards
Roaalaa Self i

Bobby Maad
Bob Rutland
Royoe Mo?hall
Frank Lefitt^-aton and aavaral of M.i men.
Frank Convaraa
Robert Sh^lton
Bl Paao aeorat unl% I*«dar of Drennan*

a

At SOB* cf yoa koov, thaaa tapea m«v i&ada not only upon my teiaphona
but upon other mtnbera phonea. Thaae tapea wera made for the sole
purpoaa of ajeatlng tha bad alaaenta froa the organlaatlon.

I have found tha% • man apera reaponalbla for all the trouble In
ttia atata of Texas.

Wllllan P. Dronn«B
Roaalae 3alfi
Bobby Mead
Wllaon
Jerry Mo Oraw 2

Bob Rutland

Tb* only nan of thaaa to aak* effort to Join evr group before wa
baoaee a realm waa Bob Rutland.

1 oonalder any of tha other 8 ^lan to ba a detriment to the
organleatlon and would aontaailnate It by their preaanoe. It would
lead tha orp:anlratlcn te a path of deatruotlon if eny of tho 6
antloned man are to ba admitted aa mamb«ra*

My hopaa li for tha organlaatlon to grow and to proapar, to beeoma
a political power In Itaelf, although I chooa* not to remain a isMnber,

I ahall alwaya ba with yeu In aplrlt* and 1 want to olah every one
a M«rr."' Chrlatnaa and a Happy Kew Year.

' Cbrrect name "Rosalee B. Sell."

^ Correct name "Jerry McCraw."
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State of Texas, and they, the people at this meeting, set upon a policy

that they would forcibly restrain us from our activities with whatever
means was necessary to do so. The first means that they employed
was threats of violence against the Klansmen's wives.

(Documents marked "George Otto Exhibit Nos. 2-A and 2-B"
follow:)

George Otto Exhibit No. 2-A

I

. J

^ f
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George Otto Exhibit No. 2-B

Unitsa .J\lan6 of ..MriMrica, Jrnc.

KNIGHTS OF THE KU KLUX KLAN

OFFICE OF THE GRAND DRAGON

Ootobcr aO, 1965

Mr* Jaok W* Campbell
ZdI6 K|^

0«ly«atoB, T«xai

D«av SlVf

Received your leister todmy. Am sorry to Inform you
that I dontt bar* tiia tlaa tev a suinaoas* Am to buay with
EXaa AotlTltLflfl, Maybe aoaa other time perhapa*

Your a for Qod aod Country

,

Oeorge A. Otto

Kleagla

Mr. Appell. Do you know the identity of this group of 10 that met
that carried out their first means of stopping you by threatening the

wives of Klansmen ?

Mr. Otto. I know a portion of them.
Mr. AppeixL. Which ones do you know ?

Mr. Otto. Mr. William Drennan attended. The meeting was held
in his home. Mr. Jack Campbell of Galveston, Texas, was there, and
I am fairly certain that Bobby Mead of Galveston was there. A Mr.
McCraw of Beaumont was there. A Mr. Glass of Beaumont was
there. A Mr. White of Beaumont was there. A Mr. Wilson of

Houston was there. I have heard that Mr. Sell of Houston, Texas,
was there. I believe that is about the extent of it.

Mr. IcHORD. You did not know of your own personal knowledge
that Mr. Sell was there?
Mr. Otto. No, sir ; I did not.

Mr. Appell. Did you attend this meeting ?
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Mr. Otto. No, sir.

Mr. Appell. Did you have any of your men present there to give you
a report of what went on ?

Mr. Otto. No, sir.

Mr. Appell. How did you learn the identity of those who partici-

pated in this meeting?
Mr. Otto. Mr. McCraw of Beaumont, Texas, had a security officer

who attended. I don't recollect his name. This security officer later

came to us and revealed the information about what took place in the
meeting.

Mr. Appell. Wliat was the identity of the security officer ?

Mr. Otto. I don't recollect his name. He is from Vidor, Texas. I

do not recall his name.
Mr. IcHORD. By "security officer," do you mean he was a police

officer ?

Mr. Otto. No, sir ; he was a Klan security officer.

Mr. Appell. What are the functions of a Klan security officer ?

Mr. Otto, They are to maintain order at the rallies and generally
protect the leaders of any group against any violence or anything that
may happen to come their way.
Mr. Appell. The conversation tapes that you had of Rosalee Sell,

Bobby Mead, Wilson, McCraw, and Rutland, these tapes all relate to

violence against your faction, or do any of these conversations relate

to the subject of violence against citizens of Texas?
Mr. Otto. The tapes that I had were strictly violence against those

other members of the Klan. The tape of Bobby Mead was a tape
between Mr. John Aspinwall of Houston, Texas, and Mr. Bobby
Mead of Galveston and disclosed the fact that the Galveston group
wore masks at all their meetings and not even the members within the
imits themselves knew each other.

Mr. Appell. How about the tape of Jerry McCraw ?

Mr. Otto. Now, I didn't actually have a tape of his conversation, but
Mr. McCraw was the subject of a conversation we had within a taped
meeting that was held in my home.
Mr. Appell. What were his advocacies as far as violence is con-

cerned ?

Mr. Otto. Well, Mr. McCraw was—Mr. McCraw, Mr. Drennan, Mr.
Wilson, and Mr. Sell, it seems like, were those who formulated all the
violence against the other members—threats of violence.
Mr. Appell. I see that you have the name J. M. Edwards. Is this

J. M. Edwards the Grand Dragon of the State of Louisiana ?

Mr. Otto. Yes, sir.

Mr. Appell. What taped conversation did you have involving him ?

Mr. Otto. The tapes of Mr. Edwards were more or less pertaining
to the point that he would attend and preside over the State of
Texas when it became a realm on December 11th. He would be the
presiding officer.

Mr. Appell. That he would act as the presiding officer over the
election ?

Mr. Otto. Yes.
Mr. Appell. How about the taped conversation of Robert Shelton ?

Mr. Otto. That was a tape on our end of the phone with myself,
John Aspinwall, and Frank Converse, iThe threats had been made
against the Klansmen and their wives in Houston, and it was inform-
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ing Mr. Shelton of this and it informed Mr. Shelton as to the condi-

tions that existed in Houston, Texas, and Beaumont and Vidor, Texas,
and was asking Mr. Shelton for some sort of action against the other

group, or what we could do about it.

Mr. Appell. What was Mr. Shelton's position ?

Mr. Otto. Mr. Shelton was noncommittal on the phone, except that

this organization had declared us illegal. It declared everything we
had done illegal. I established the new unit from Mr. Sell's unit,

headed up by Mr. Frank Converse, and the legality of Mr. Converse's

group was established in this taped conversation.

Mr. Appell. Did Shelton ever make an investigation of the charges
that you were making against Drennan ?

Mr, Otto. I have no knowledge of whether he did or not.

Mr. Appell. In response to your resignation, did he contact you in

order to try to keep you and your nonviolent followers into the orga-

nization ; or what position did he take ?

Mr. Otto. He never contacted me at all.

Mr. Appell. You never even received any acknowledgement of your
letter of resignation ?

Mr. Otto. No, sir.

Mr. Appell. Did Mr. Shelton, either directly or through any of his

Grand Dragons, support the Drennan faction, either by permitting

these violent people to run for the State office, or

Mr. Otto. I have no knowledge of it.

Mr. Appell. Now, we talked about Drennan. Did Drennan ever re-

ceive a commission from Shelton as Grand Dragon ?

Mr. Otto. No, sir.

Mr. Appell. I note in a letter you gave us to Heritage Garment
Works, July 10, 1965, a letter signed "George A. Otto, Titan," it says

:

"Dear Sirs; Our Grand Dragon is Mr. William M. Drennan * * *."

Can you explain that ?

Mr. Otto. Yes. At the time we were organizing the group in Hous-
ton and in Texas, it was felt that it would be to our benefit to have an
Acting Grand Dragon and acting officers until such time as we did

become a realm.

(Document marked "George Otto Exhibit No. 3" appears on p. 4004.

)

(At this point Representative Senner entered the room.)

Mr. Appell. He was the Acting Grand Dragon ?

Mr. Otto. Yes, sir.

Mr. Appell. By commission from Shelton ?

Mr. Otto. No, sir.

Mr. Appell. Just assumed ?

Mr. Otto. Assumed.
Mr. Appell. Prior to becoming a realm—I see from another piece

of correspondence—that you designated yourself a realm without in

fact being one because a letter to a Jack W. Campbell of Galveston,

Texas, dated October 20, 1965 (George Otto Exhibit No. 2-B), is on

the letterhead "United Klans of America, Inc., Knights of the Ku
Klux Klan, Realm of Texas, Office of the Grand Dragon."
Mr. Otto. That is correct. We used that for advertisement pur-

poses for impressing new applicants.

Mr. Appell. And was it also used to conceal the small membership
that you had in Texas ?
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George Otto Exhibit No. 3

E«rltngs o«rm«nt Worka
522 .'^owmi-d Stpeat
ColuablB, South CerollM

t)e«ir Sirs;

our C-TCTVi Ora^on Is Mr, WlllisjB M, Dreaatta, of i|aOI

W«8twiy, r'cusi;on, Texas. He waa Tery pleeaed to learn q£ your kind offer*

Tho meaaureaten 1 8 for hla robe ar« ea follonsf
Hei.-bfc 5' to"
Saia'fc 54

Sloe"* I^ntih SS"
Hat 7i

For years thare h«J been no 1-nown ."Ian activity 't

waa organized 'y Vt* Drennan only Tew weeks sgo. Not' «

beginning to tud, we ere In expeotatlona of a very raplu rise in

«eiB> erehip. I !j»ve been elevated to tha poalticn or ..Ittn r, oaf.; with
one ct.'-'cr .c, bar. rv.erafore ', ru w'. 11 find th« :

'Ll-^.v Im-^ cM-r.

Titan 'uNea
|I lieif.J.t,SI liei^j.t, ivo" .,alat 2S4'' Sleoro SI" Hat 74

llansffian obf».<i

#1 ieiijl t 5' 10" i'alat 54» Sleeve 53" Hat 7i
#2 Sai'.e

#3 San.

:

#4
All - Ir iplth biood drop.

It la <j!U« Dolljy to have only myaelf order rotes "or al] t" oae

who vlah ouitoa made robea, for thla reaaon it is deslrod r' &t <.:i

robes be ae it dirootly to my poat of floe bojc, including the vooe
of Mr, I'ronnan.

Slnoerely,

Oeoree A. otbo
Titan

Mr. Otto. I wouldn't say it was done for that purpose.
Mr. Appell, Because, really, under the Constitution and Laws of

the United Klans of America, you did not have sufficient chartered
Klaverns to qualify as a realm ?

Mr. Otto. That is correct.

Mr. Appell. Even in December did you have enough to qualify
as a——

•

Mr. Otto. We had 11 units of charter strength represented in Texas
of our own group, excluding the Drennan group, on December 11.

Mr. Appell. In December when you held the first election of realm
officers, how many delegates did each Klavern have ?
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Mr. Otto. Three.
Mr. Appell. They were from your group and Drennan's group both ?

Mr. Otto. No, sir. Strictly from my group.
Mr. Appell. Is this the meeting over which Grand Dragon Edwards

presided ?

Mr. Otto. That is correct.

Mr. Appell. Yovi earlier spoke about being opposed to Royce Mc-
Phail and yet Royce McPhail was a part of that State meeting of
elected oflS.cers.

Mr. Otto. I was backing Royce McPhail for the position of Grand
Dragon because I thought that Mr. McPhail was going along with
our line of thinking. After we became a realm, one of the very first

things that Mr. McPhail did was to invite some of the Drennan
groups to rejoin our group.
Mr. Appell. This is confusing to me because, according to the docu-

ment you handed me, the election of realm officers took place on De-
cember 10.

Mr. Otto. That is correct.

Mr. Appell. Your letter of resignation is December 11.

Mr. Otto. The realm officially began at 12:01 a.m., December
11.

The meeting was held on the night of December 10. Mr. Edwards
showed up at about 11 : 05 p.m.
Mr. Appell. I can't see how there was enough time between the

date of the election and the date of your resignation for McPhail to

invite Drennan's group in and cause you to be dissatisfied with

them.
Mr. Otto. It wasn't that. It was by my previous statement that

I was tired of the confusion and tired of the' pressures, and so forth

and so on, that I resigned in the first place. I figured that Mr. Mc-
Phail would just continue on.

Mr. Appell. When you did resign, December 11, did you resign

from the Klan or resign from an office ?

Mr. Otto. I resigned from the Klan.
Mr. Appell. Getting to the first election, and the document that you

turned over to me—and I would like to read into the record a portion

of it—Mr. Chairman, I would like the entire document to be entered

at this point, except I would like to read into the record and ask some
questions based upon that which I read.

(Docimient marked "George Otto Exhibit No. 4" follows:)

Geoege Otto Exhibit No. 4

FIRST OFFICIAL MEETING OF THE UNITED KUANS OF AMERICA

Texas Organization

DATE : Friday, December 10, 1965
TIME : 10 :40 PM
PLACE HELD : Old School House, Midway, Texas
THOSE PRESENT : Dr. J. M. Edwards, Grand Dragon of Louisiana ; Kleagle

George A. Otto, Houston, Texas ; and 3 delegates repre-

senting each of 11 Texas units.

At 10 :40 p.m., December 10, 196.5 the meeting was called to order by Kleagle

George A. Otto of Houston, Texas and Kleagle Royce McPhail of Crockett, Texas
at Midway, Texas. This meeting was for the purpose of electing the State

Officers for the State of Texas and thereby establish the Realm of Texas.

59-222 0—67—pt. 5 34
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At 10 :41 p.m. Kleagle George Otto called for all delegates of the different units

to come forth and be recognized as delegates. It was recorded tliat 33 men were
present for the voting. At 10 :45 we recessed until 11 :00 p.m. for the purpose
of waiting for Dr. J. M. Edwards of Louisiana who was scheduled to preside over

the election. Dr. J. M. Edwards arrived at about 11 :05 and at 11 :15 p.m. the

meeting was called to order by Dr. Edwards. He explained the duties of each

of the offices to be elected.

Kleagle George Otto and Kleagle Royce McPhail each presented before the

electoral body five of the most qualified men in their territories. Qualifications of

these 10 men were given before the electoral body. The selected men returned to

their .seats. Slips of paper were handed out to each delegate. ( In order to avoid

repetition in this report, let it be known that to each of the 9 offices, men were
elected who were duly nominated and seconded. Each time the nomination was
closed by motion and popular vote.

)

The first nomination for office was for the Grand Dragon of Texas. Kleagle

Royce McPhail of Crockett received 24 votes, E.G. John Aspinwall of Houston
received 9 votes. Royce McPhail became the first Grand Dragon of Texas today.

The next office elected was for Grand Klaliff. E.G. John Aspinwall of Houston
received 19 votes and E.G. Frank Converse of Houston received 14 votes.

In the Grand Klokard office E.G. Wayne Smith of Austin received 24 votes

and E.G. F. O. Langston of Vidor received 5 votes.

The fourth office for Grand Kludd was next. Rev. M. O. Fredericks ' of Lufkin

received 28 votes and Rev. Stanley of Groveton received 5 votes.

In the office for Grand Kligrapp E.G. Underwood of Tyler received 21 votes

and E.G. F. O. Langston of Vidor received 12 votes.

The sixth office was for Grand Klabee. Klansman Hunter Bruce received 24

votes and E.G. F. O. Langston received 9 votes.

In the Grand Kladd position E.G. F. O. Langston of Vidor received 24 votes

and Klansman John Blassimgin ^ of Houston received 4 votes.

In the office for Grand Klarogo Klansman Burgin of Vidor received 26 votes and
Klansman John Blaa^mgin ^ received 7 votes.

In the office for Grand Klexter Klansman John Blassimgin " was accepted by
acclaimation [sic].

In the office for Grand Night-Hawk, EG Dolese of Lufkin was accepted by
acclaimation [sic].

The following offices elected today will become effective at 12 :01 A.M., Saturday,

December 11, 1965. These officers will remain in office for one year ending at

12 :01 a.m., December 11, 1966.

Offices : Grand Dragon Royce McPhail
Grand Klaliff John Aspinwall
Grand Klokard Wayne Smith
Grand Kludd Rev. F. O. Fredericks ^

Grand Kligrapp E. C. Underwood
Grand Klabee Hunter Bruce
Grand Kladd F. O. Langston
Grand Klarogo Klansman Burgin
Grand Klexter John Blassimgin

"

Grand Night-Hawk E.G. Dolese

The ending prayer was given by Rev. M. O. Fredericks ^ and the meeting was
adjourned by Dr. Edwards at 12 :45 a.m.

Submitted by

:

George A. Otto
Kleagle

Mr. IcHORD. You may read it into the record.

Mr. Appell. This is a document entitled "First Official Meeting of

the United Klans of America, Texas Organization." It is in memoran-
dum form.
Date : Friday, December 10, 1965. Time : 10 :40 p.m. Place held

:

Old School House, Midway, Texas. Those present : Dr. J. M. Edwards,
Grand Dragon, Louisiana; Kleagle George A. Otto, Houston, Texas;
and three delegates representing each of the 11 Texas units.

The document then goes on with a description of the number of men

^ Correct name "M. O. Frederick."
^ Correct name "John Blaslngin."
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present and goes into the nominations for office, the first nomination

being that of the Grand Dragon of Texas.

It says

:

Kleagle Royce McPhail of Crockett received 24 votes, E.G. John Aspinwall of

Houston received 9 votes. Royce McPhail became the first Grand Dragon of

Texas today.

What position did Koyce McPhail have in the organization prior to

being elected as the kleagle ?

Mr. Otto. Before kleagle ?

Mr. Appell. Yes.

Mr. Otto. He was the exalted cyclops of the Crockett Klan.

Mr. Appell. The Crockett Unit?
Mr. Otto. Right.

Mr. Appell. Did that unit have a cover name, to your knowledge ?

Mr. Otto. Not to my knowledge.
Mr. Appell. Do you know what numbers were used to designate

Klaverns in Texas?
Mr. Otto. To the best of my knowledge, we were to become a realm

in September. On September 18.

At this time, Mr. Shelton issued to Mr. Drennan eight charters

nimibered from one to eight.

Mr. Appell. Not in a hundred series with the first one being 801

or 901

?

Mr. Otto. No, sir.

Mr. Appell. And Jolm Aspinwall, who was candidate for the office

of Grand Dragon. Wliat Klaveni in Houston was he the exalted

Cyclops of?
Mr. Otto. The Jacinto City group.

Mr. Appell. The memorandum states the next office election was for

Grand Klaliff. EC Jolin Aspinwall of Houston received 19 votes and

EC Frank Converse of Houston received 14 votes. Of what Klavem
was Frank Converse the exalted cyclops?

Mr. Otto. Frank Converse had his own group made up of the rem-

nants of Mr. SelFs group.
Mr. Appell. Is this the new group that you formed out of Mr. Sell's

group when you removed Sell ?

Mr. Otto. Yes.

Mr. Appell. Do you recall its designation ?

Mr. Otto. Just the Converse group, as far as I know.
Mr. Appell. What area of Houston did the Converse group draw

from?
Mr. Otto. North central.

Mr. Appell. Where did the Converse group hold its meetings?

Mr. Otto. In Mr. Converse's garage.

Mr. Appell. The memorandum states for the office of grand klokard

EC Wayne Smith of Austin received 24 votes and EC F. O. Langston

of Vidor received 5 votes. What was the group in Austin of which

Wayne Smith was the exalted cyclops?

Mr. Otto. Wayne Smith was formerly the King Kleagle for the

National Klan in Texas and had a group' of Mr. Venable, I believe,

in Austin, Texas—I don't recall the date—at which time Mr. Smith

and his entire group came in with the United Klan.

Mr. Appell. Wlien a group that belongs to one Klan organization

becomes affiliated with another Klan group, like the members of the
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National Knights become affiliated with the UKA, these members do
not have to sign new applications or go through new rituals ; do they ?

Mr. Otto. I don't know the procedure that was handled on Mr.
Smith. That was handled by Mr. Royce McPhail.
Mr. Appell. Wliat Klavem in Vidor would F. O. Langston be

EC of?
Mr. Otto. His own. On all of these we just designated as the Vidor

Unit.
Mr. Appell. The fourth office, for grand kludd, the Reverend M.O.

Frederick of Lufkin received 28 votes and Reverend Stanley of Grove-
ton received 5 votes. With what Klavern in Lufkin was the Reverend
M.O. Frederick affiliated?

Mr. Otto. I don't know exactly which Klavern he belonged to,

whether he belonged to the Lufkin group or to the Crockett group.

Most likely, in my opinion, he belonged to the group headed by Mr.
Dolese of Lufkin, Texas.
Mr. Appell. How about the Reverend Stanley ?

Mr. Otto. He belonged to the group in Groveton, Texas.

Mr. Appell. Next is the office of grand kilgrapp. EC Underwood
of Tyler received 21 votes and EC F. O. Langston of Vidor received 12

votes. What group in Tyler was Underwood the exalted cyclops of?

Mr. Otto. I have no knowledge of the Tyler group except that the

Tyler group is made up of three towns. It is Tyler, Texas; Lake
Jackson, Texas ; and Frankston, Texas ; I believe. Each town had a

group, but at the time of becoming a realm neither one of the three
towns had 25 members. So in order to comply with the charter
arrangement, Mr. McPhail combined the three units into the Tyler
group so they could present three delegates.

Mr. Appell. The next office, according to the memorandum, was
for grand klabee or treasurer, with Klansman Hunter Bruce receiving

24 votes and EC F. O. Langston received 9 votes. Of what Klavem
was Hunter Bruce ?

Mr. Otto. Crockett, Texas.
Mr. Appell. The next is in the grand kladd position. EC F. O.

Langston of Vidor received 24 votes and Klansman John Blasingin of
Houston received 4 votes. To which of the Houston groups was John
Blasingin ?

Mr. Otto. The Jacinto City group.
Mr. Appell. The office of grand klarogo. Klansman Burgin of

Vidor received 26 votes and Klansman John Blasingin received 7
votes.

For the office of grand klexter, Klansman John Blasingin was ac-

cepted by acclamation.
How did the Klaverns in Texas pay their per capita assessment to

the realm and to the imperial office ?

Mr. Otto. There was no per capita assessment made to the State
office or to the National office until the time that we became a realm.
After the split in the organization with Mr. Drennan and myself, the
^roup that I headed required each new member to pay a $10 klectokon
into the treasury of every unit that he was to be assigned to. Each
individual unit then were assessed, would assess their members a spe-
cific amount that was voted on by the members of that specific unit.

Mr. Appell. Under the Constitution and Laws of the United Klans
of America, the kleagle or organizer is entitled to retain for himself a
portion of the klectokon ?
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Mr. Otto. That is correct.

Mr. Appell. Was that done in Texas ?

Mr. Otto. No, sir.

Mr. Appell. We have obtained checks written by you, one, August
31, 1965, in the amount of $80, and one on September 8, 1965, in the

amount of $50. I noted in one letter that the $50 was for the purchase
of a quantity of Fiery Crosses. Were the other checks for the same
purpose ?

Mr. Otto. Yes.

(Checks marked "George Otto Exhibit No. 5-A" and retained in

committee files; letter marked "George Otto Exhibit No. 5-B" fol-

follows:)

George Otto Exhibit No. 5-B

•I »M

Salt* 401 Alatoft Bl4c.
ffiue»l0*M« A2a«

Dmup IMM ab«l%M^

Bila la to •onflVM tel«phoM eonvaraAtlen of S«pt«mb«>7,
IB6S, In alileh X h«T« •rd«r*d 8000 of th« mw 8 p«g«
Pltry Qm%»%9

BaoloMA you will find ay oh««k for lO.OO

'!•••• —xA to Ooergo A* Ot«o By CeaftlnnonUl Bus Llnei*
77D8 ApplotoB
louataft, 88. Texas
QaUkloil

Ihovo aro B Tory ale* Botov hotals aloag hlghaay 75
#iloh I would rvaoBatnd for Mr. Shaltoa'f atay with ua. Z
•uggaat any ona of tha 8 baoauaa af tbatr looatiaa on /7S
ahlah 1« «ha Hlipiaay laadli^ «a Croekatl^ faxaa, tha alta of
tha firat rally« and alaa baaauaa tbay ajpa aloaa ka aqr ova
hcaM aa aalX aa ttiat af Kr* Orannam*

I hawa aakad tha Mbavahlp la Oraakatt, Tazaa to raaarra
at laaat • ro«a« at a gaod Batal for tha night of tha 17th*
fhla la doa ta tha dlataaaa batwaan Houataa and Crookatt ( lao allaa)

Bapiac to haar fraai yaa ahortiy^

Tovra for God and Country,

Qaorga A* otta
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Mr. Appell. We also have a check in the amount of $117, payable to

Royce McPhail, from you, dated September 20, 1965. What would
that be for ?

Mr. Otto. That was for unused soda water that Mr. McPhail had
left over from the Crockett rally.

(Check marked "George Otto Exhibit No. 6" follows :)

George Otto Exhibit No. 6

M^K ar TSS SOUTHWEST

/&^2^^

Mr. Appell. Several pieces of correspondence relate to the purchase

of robes from the Heritage Garment Works of Columbia, South Caro-

lina. Did you know that the Heritage Garment Works was owned by
Younger Newton, who is the Grahd Klalitf of the Realm of South
Carolina ?

Mr. Otto. I knew Mr. Newton was affiliated with it, I didn't know
he owned it.

Mr. Appell. According to copy of an application we received—

I

think these prices were later increased, but the form that we have shows
cotton robes, $15, and satin robes, $17. Is that the amount that you
paid to them or is that the amount that you collected from the member-
ship ?

Mr. Otto. That is the amount that I paid to Mr. Newton.
(Document previously marked "Younger Newton Exhibit No. 5.")

Mr. Appell. And the members paid the fee set forth here?

Mr. Otto. They paid the exact same amount.
Mr. Appell. Do you know whether or not the imperial office received

any part of the profit from the sale of robes by Heritage Garment
Works?
Mr. Otto. I don't know how they distributed their finances.

Mr. Appell. Did you require that all members purchase a robe?
Mr. Otto. I didn't require it, but it w^as strongly suggested that

they get one.

Mr. Appell. What percentage of the membership of the Klan of

Texas do you estimate that you ordered robes for ?

Mr. Otio. At the time that I ordered the robes, I guess I ordered
tliem for about perhaps a third or a fourth of the membership, and
then I ordered these robes out of my own personal funds, and when
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the amount became excessive I let each of the people order their own
robes.

Mr. Appell. At the time the realm elections were held in December,
what do you estimate the membership of the United Klans of America
in Texas?
Mr. Otto. I don't know what the membership of the Crockett or the

Lufkin group was, or the Tyler group. The Austin group, at the last

count I had, was 32 members, and the Vidor group was between 28
and 30, and the Converse group had just made their 25, and the Alex-
ander group in Houston, Texas, reported at about 28. The Aspinwall
group was perhaps 75. I can't think of any others.

Mr. Appell. Do you estimate the top membership would have been
somewhere around 400 ?

Mr. Otto. Yes, sir ; in that vicinity.

Mr. Appell. From your knowledge, since the realm election and your
resigning, has this membership declined ?

Mr. Otto. I don't know.
Mr. Appell. On the document you addressed to all Klansmen on De-

cember 23, 1965, you talked about the El Paso secret unit under Dren-
nan. What is that secret unit ?

Mr. Otto. We were first to become a realm on September 18, 1965.

Mr. Shelton came over here on the assumption that Mr. Drennan had
the required 10 units. Well, Mr. Drennan, all of his units were so-

called secret units. In other words, no one knew anything about them
except himself. And Mr. Roscoe Smith of El Paso, Texas, was
supposedly the head of a secret unit that Mr. Drennan had in El Paso.

I called Mr. Roscoe Smith on the phone long distance one time and
found that Mr. Roscoe Smith was the only member in El Paso, Texas,

that he did have the applications, that he did have some materials,

but he had no one signed up.

Mr. Drennan also was supposed to have a secret unit in Orange
County in Orange, Texas. Investigation showed that there were
three members in this organization. One member was an habitual

drunk, another member was a Roman Catholic, and the third member
had paid his dues and was hunting for the other two members. So I

contacted Mr. Roscoe Smith in El Paso to find out just what progress

he had made. Mr. Drennan on September 18 was boasting of 17

secret uints, but I contended that these secret units didn't even exist.

Mr. Appell. Did you confront Drennan with your findings at a

meeting with Shelton at the time he came there to grant the charter ?

Mr. Otto. No, sir; I didn't. I confronted Mr. Shelton with the

facts. At the time we were to become a realm on September 18 we had
only three units of required strength and consequently Mr. Shelton

called off the election of State officers.

Mr. IcHORD. Was there any prohibition in the charter against a

Roman Catholic being a mBmber ?

Mr. Otto. Roman Catholics are now being accepted into member-
ship.

Mr. Appell. Have they changed the Constitution and Laws to per-

mit this ?

Mr. Otto. I believe they have.
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Mr. Appell. At the time Shelton was in Texas, in September, he
was accompanied there or met there by Dr. Theodore Crane of Vir-

ginia. Do you remember meeting Dr. Crane there ?

Mr. Otto. Yes, sir.

Mr. Appell. What was Crane's position in the United Klans of

America ?

Mr. Orro. Mr. Crane didn't occupy a position in the Klan. He was
supposedly writing a book on the Klan and gathering information for

a book which he was to publish later.

Mr. Appell. Younger Newton was there with Shelton at that time,

in addition to Dr. James Everett ; wasn't he ?

Mr. Otto. Yes ; he was a ^est in my home, he and his wife.

Mr. Appell. And he is the man you identified with the Heritage
GarmentWorks ?

Mr. Orro. Yes, sir.

Mr. Appell. I think the record should show that Younger Newton
was a witness before us in the South Carolina phase of our hearings

and refused to testify and invoked constitutional privilege.

Mr, Otto. I might add a statement, if you like.

Mr. Appell. Please do.

Mr. Otto. On the collecting of the $3 out of each $10 for the kleagle,

the only reimbursement I have ever received for any of my activities

came from the Houston rally which we had on September 18, at which
time I collected all the donations, and I collected $80 from applica-

tions taken on the rally field that night. Eight applications at $10
each. And I received all the proceeds from the Houston rally that

night. I more or less reimbursed myself as I had bought all the ma-
terials, I had bought all the soda waters, and so forth, myself anyway.
Mr. Senner. In this regard, you say $80 was collected for eight ap-

plications. What was the amount of the other revenues ?

Mr. Otto. $174 and some odd cents, for donations. Eight applica-

tions at $10 each, and approximately $43 or $44 proceeds from the
sale of orange and rootbeer soda waters.

Mr. Senner. And you took all of the revenues from that rally ?

Mr. Otto. Yes, I did.

Mr. Senner. How much would you consider you had expended out
of your own funds prior to this time ?

Mr. Otto. Approximately $2,100.

Mr. Appell. Did you meet on the property of A. J. Davis ?

Mr. Otto. Yes, sir.

Mr. Appell. Did you pay him $300 for the use of the property?
Mr. Otto. Yes, sir.

Mr. Appell. Did you also send some money to Shelton to cover his

expenses ?

Mr. Otto. No, sir.

Mr. IcHORD. How big a rally was this? About how many people
were there ?

Mr. Otto. Newspaper accounts say 1,000.

Mr. IcHORD. How many do you estimate were there ?

Mr. Otto. 250. It rained all day that day. It was still raining
that night.
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Mr. Appell. The check that you gave to Royce McPhail in the

amount of $117 was sent to him and deposited in the Alabama Rescue
Service account. Can you explain that '?

Mr. Otto. No, sir. I reimbursed him. I took the, I think, about
60 or 65 cases of unused rootbeers and orange off his hands and reim-

bursed him for it in the amount of $117. As far as I know, that was
the end of it.

Mr. Appell. Could the money have been advanced to him by Shel-

ton ?

Mr. Otto. I don't know.
Mr. Appell. Why would the money show up in the imperial bank

account ?

Mr. Otto. I don't know.
Mr. Appell. Do you possess any knowledge as to whether or not

Shelton is reimbursed for his attendance at these rallies, either in Texas
or in other places ?

Mr. Otto. I don't think he is. He wasn't in Texas. He received a

gift that my wife bought him in the form of a Texas hat, which cost my
wife about $20, 1 think.

Mr. Appell. He was very proud to show me that hat and say it came
from Texas.
On August 21 of 1965 you and other leaders of the United Klans of

America participated in rallies and meetings in Landis, North
Carolina ?

Mr. Otto. Yes.
Mr. Appell. There you were introduced as the Acting Grand Dragon

for Texas. Was this a factual introduction or is this to impress other

people ?

Mr. Otto. I was introduced as Grand Dragon. That was Mr.

Shelton's idea.

Mr. Appell. Even though it was not factual ?

Mr. Otto. Even though it was not factual.

Mr. Appell. At that rally did you also meet Frank Calser from
Pennsylvania and Dan Burros, who committed suicide several months
ago?
Mr. Otto. Yes, sir.

Mr. Appell. Do you possess any knowledge of the fact that Frank
Calser and Dan Burros and Jeri-y Walraven, who was at one time

one of the early leaders of the Klan in Texas—of their affiliation

with the American Nazi Party ?

Mr. Otto. I had no knowledge of it.

Mr. Appell. I understand there was a meeting of the people there

in addition to the appearance in the rally. What was the discussion

at this meeting of Grand Dragons ?

Mr. Otto. I didn't attend the meeting, I only attended the rally.

I was in the company of Mr. Newton and various other people for

the period of time I was there. However, I did not attend the meet-

ing between the Grand Dragons and the imperial officers.

Mr. Appell. Do you possess knowledge as to the subject matter

discussed ?

Mr. OiTO. No, sir ; I don't.

Mr. Appell. At any meeting, private or with a gathering of other

leaders of the United Klans of America, was there ever discussed
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the investigation of this committee and the position which should
be taken by people if they should happen to be subpenaed?
Mr. Otto. I made a telephone call to Mr. Shelton at one time, and

Mr. Shelton informed me that I would appear—I forget which date
it was now, but that all of the members of the United Klans were tak-

ing the fifth amendment, and it was urged that I do so.

Mr. Appell. This was in a telephone conversation with Mr. Shelton ?

Mr. Otfo. Yes, sir.

Mr. Appell. Was this after you were served with a subpena ?

Mr. Otto. Yes.
Mr. Appell. Prior to the time you came up here in January ?

Mr. OiTo. Yes, sir.

Mr. Appell. Is this the only conversation you had with Shelton
with respect to your invocation of the fifth amendment ?

Mr. Otto. Yes. No, sir. There was a general discussion in Mr.
Shelton's room concerning
Mr. AsHBROOK. When was this? Is this when you were here in

January ?

Mr. Otto. Yes, sir ; this is when I came over here January 9, which
was on a Sunday morning. I registered in the Congressional Hotel,

and at approximately 1 p.m. I went up to Mr. Shelton's room and 1

remained in Mr. Shelton\ company more or less until I departed on
January the 12th.

Mr. AsHBROOK. During the time you were supposed to appear pur-

suant to subpena ?

Mr. Otto. Yes, sir.

Mr. Appell. Wliat was the conversation there at that time with
respect to your invocation of the fifth ?

Mr. Otto. I was undecided at the time I came up whether I would
take the fifth or not, and Mr. Shelton and Mr. Chalmers, who appeared
later that night, Sunday night, at approximately 7 o'clock I believe it

was
Mr. Appell. Let's divide the discussion as to the discussion between

you and Shelton, you, Shelton, and Chalmers.
Mr. Otto. That would be rather hard to do because I don't remember

just exactly what was said by each individual man.
Mr. Appell. Who all was at this meeting ?

Mr. Otto. In Mr. Shelton's room it was Mr. Shelton and—I don't

remember the man's name. He came in about 3 o'clock. He was from
New Orleans, a businessman from New Orleans, who had been to the
hearings just prior to the time I arrived. And he arrived about 3
p.m., and at 5 p.m.
Mr. Appell. A man with glasses ?

Mr. Otto. Rather short, heavy-set man.
Mr. Appell. Would it have been Jack Helm, H-e-l-m?
Mr. Otto. Yes

;
yes, that is who it was. At 5 o'clock or around that

time I think, Mr. J. M. Edwards and Mr. Kelly of Louisiana arrived,

and at approximately 7 o'clock Mr. Chalmers and another man ar-

rived, and there were discussions all during that time.
Mr. Appell. Did you ever make known to any of those assembled

that you were giving consideration to testifying ?

Mr. Otto, Yes.
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Mr. Appell. And what was their response to this ?

Mr. Otto. They told me that I would be a fool to testify because, if

1 testified in the closed hearings, that it was almost a sure bet that I

would be recalled into the open hearings and that I stood a very good
chance of perjuring myself.

Mr. Appell. How could they tell you that you stood a good chance
of perjuring yourself ? Wliat would they support that with ?

Mr. Otto. Perhaps testimony of other Klansmen later on to appear
who would testify in a different manner than I did.

Mr. Appell. Was there any inference that the committee would get

eople to testify differently than you testified in order that there might
e a perjury conviction ?

Mr. Otto. There existed that possibility.

Mr. Appell. They suggested this ?

Mr. Otto. I am not going to say. I don't really remember.
Mr. Senner. Mr. Chairman, I am not so interested in what Mr.

Chalmers recommended to you. Was he ever your attorney in this

matter ?

Mr. Otto. Yes, sir.

Mr. Senner. And of your own choosing, or was that choice being
made by Mr. Shelton ?

Mr. Otto. Mr. Shelton offered me the service of Mr. Chalmers free

of charge.

Mr. Senner. Did you accept that service ?

Mr. Otto. Yes.
Mr. Senner. Prior to talking to Mr. Chalmers when you went

up to the room of Mr. Shelton at 1 o'clock—and as I understand the
testimony, you said until about 3 when somebody else appeared—did
Mr. Shelton make the suggestions and comments to you that you are

testifying about ? In other words, Mr. Shelton, the Imperial Wizard
of the Invisible Empire, in that 2-hour period what did you discuss

with him before counsel came in about 7 o'clock that evening ?

Mr. Otto. We discussed a little of everything in between them 2

hours.

Mr. Senner. In the period of the 2 hours
Mr. Otto. I am sure it was touched on.

Mr. Senner. Did Mr. Shelton indicate to you, after you were served
with the subpena, what you should do before this committee is take the
fifth amendment ? Did he recommend that to you ?

Mr. Otto. He recommended it.

Mr. Senner. And was that prior to any conversation you had with
legal counsel?
Mr. Otto. Yes.
Mr. Senner. And what was your response to the suggestion that

you take the fifth amendment on the basis that possibly this commit-
tee might try to find some person to trap your testimony and charge
you with perjury ?

Mr. Otto. I don't know exactly. My feelings about whether to
testify or not had been mixed for a long time prior to that, and just

how far my conscience would let me go, and so forth, and whether it

would serve the best interests of the country, and so forth, just what
would be the right thing to do.



4016 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

Mr. Senner. And you told this to Mr. Shelton ?

Mr. Otto. Yes ; I told him that I had been subpenaed for Monday
morning in a closed session, and he recommended that I take the fifth

amendment.
Mr. Senner. Even in a closed session ?

Mr. Otto. Yes.

Mr. Senner. And, as I understand, your response to Mr. Appell

was that he suggested this committee might be able to get other wit-

nesses that would be used to testify differently against you.

Mr. Otto. He said there was a possibility that, if other witnesses

would appear which would give testimony contrary to mine, I could

be recalled and charged with perjury in giving testimony.

Mr. Senner. Did you make any comments to that suggestion or

statement ?

Mr. Otto. I don't think so. I j ust took it all in.

Mr. Senner. When did you decide to use Mr. Chalmers as your legal

adviser ?

Mr. Otto. Sunday night, January the 9th.

Mr. Senner. That was after you met him in the hotel room ?

Mr. Otto. Yes.

Mr. Appell. Was the condition under which Mr. Shelton offered

you free legal advice based upon whether you would take the fifth

amendment ?

Mr. Otto. I don't know. It was never put in just such a manner.
Mr. Appell. Could you tell us in what manner it was put ?

Mr. IcHORD. I think at this point the Chair would instruct the in-

vestigator and the witness that communications between a client and
attorney are privileged communications, which the investigator knows,

and the Chair certainly would honor any communications which you
had with Mr. Chalmers. I understand you did accept him as your at-

torney, and I would tell you those would be privileged, and the Chair
would not press you to answer any questions concerning it unless you
want to do it voluntarily. Those are privileged communications, and
it is not necessary to invoke the fifth amendment.
Mr. Appell. My question, Mr. Chairman, related itself only to what

the Imperial Wizard Shelton had said.

Mr. IcHORD. I thought the witness, not being represented by an
attorney, should be advised of the law in that regard.

Mr. Appell. Yes, sir. I am only interested in the conditions under
which Mr. Shelton offerd the attorney for you, which the United Klans
of America would reimburse.
Mr. Otto. I don't know. There was no strings attached at the time

he made the offer. I don't know whether he would have rescinded the

offer had I testified or not.

Mr. Appell. Prior to the discussion about your appearance, the

night you had discussions with respect to witnesses, we had discussed

several individuals. The John Aspinwall, whom you identified as

the exalted cyclops of the Jacinto City Klavern, which is also known
as the Citizens Connnittee for Law and Order, lives at 12426 Mylla
Lane in Houston, Texas ?

Mr. Otto. Yes,
Mr. Appell. The John Blasingin resides at 10150 Burman Street in

Houston, Texas ?
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Mr. Otto. I don't know the address. Burman is right. I assume
it is.

Mr. Appell. The EC of Unit No. 3, Joe Alexander, resides at 5337
Bell Street?

Mr. Otto. Yes.
Mr. Appell. Is that also Houston ?

Mr. Otto. Houston.
Mr. Appell. And Sell resides at 9905 Exeter Street in Houston,

Texas?
Mr. Otto. Yes, sir.

Mr. Appell. And Bobby G. Wilson resides at 11218 Rebel Avenue,
Houston ?

Mr. Otto. I don't know his address. I have been wanting to get

it for a long time.

Mr. Appell. Bobby Wayne Mead, did he reside at 4820 Avenue E, in

Galveston ?

Mr. Otto. I think that is correct.

Mr. Appell. Have you mentioned the name of John W. Campbell
to this point ?

Mr. Otio. Only on one previous occasion, on that Saturday night

meeting that was held at which they were going to eject me and my
so-called band of followers out of the Klan.
Mr. Appell. Did he at one time have the title of coordinator for

the Klan in Texas ?

Mr. Otto. Yes, sir.

Mr. Appell. And was this an office to which Drennan made the

appointment ?

Mr. Otto. No. Upon the failure to become a realm on September
18 and after the rally on the night of September 18, a group of Klans-

men representing several units assembled in back of the speakers

platform and elected Mr. Campbell as the coordinator.

Mr. Appell. Does Campbell live at 1615 Avenue N-i^? Is that

Houston also ?

Mr. Otto. Galveston.
Mr. Appell. Do you know whether or not the Klavern which Royce

McPhail headed in Crockett used the cover name of the Houston
County Committee for Law and Order ?

Mr. Otpo. I don't know whether they used it or not.

Mr. Appell. Did you know Jimmy B. Cloud to be a member of

the Klan in Texas ?

Mr. Otto. The name isn't familiar. Cloud ?

Mr. Appell. Yes.
Mr. Otfo. I don't know the name.
Mr. Appell. Who, at the time he was initiated into the Klan, was a

member of the United States Army.
Mr. Otto. We did initiate one Army personnel in Crockett, Texas,

one night. However, I didn't know his name.
Mr. Appell. The Jerry McCraw you testified to, does he live at 11430

Carpenter Road, Beaumont, Texas ?

Mr. Otto. Yes.

Mr. Appell. Do you know Edward G. Allen of Nederland, Texas,

a member of the Jacinto City Club ?
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Mr. Otto. No, sir ; I don't know him by name.

Mr. Appell. Do you know Roy Lewellen ?

Mr. Otto. Not by name.
Mr. Appell. Was he ever sent up to Mississippi to get instructions

on organizing organizations ?

Mr. Otto. No one in our group was ever sent to Mississippi, I know.

Mr. Appell. Did you know William Brewer of Houston ?

Mr. Otto. No, sir.

Mr. Appell. Did you know John Burros, a student at Abilene

Christian College ?

Mr. Otto. No, sir.

Mr. Appell. Did you know Luther M. Boyd, who was arrested in

Huntsville for using abusive language while he was in a Klan robe in

a cafe ?

Mr. Otto. Yes, sir.

Mr. Appell. Did you know him to be a member of the Klan ?

Mr. Otto. He was a member until the time he was arrested.

Mr. Appell. What happened to him ?

Mr. Otto. He resigned.

Mr. Appell. He resigned ?

Mr. Otto. Yes, sir.

Mr. Appell. In order to preserve the image of the Klan?
Mr. Otto. I believe in order to preserve his license as a chiropractor.

Mr. Appell. Was this a sincere resignation, or did he continue to

associate with the Klan ?

Mr. Otto. It was a sincere resignation.

Mr. Appell. Is George Drennan, William Drennan's brother, a

Klansman ?

Mr. Otto. I don't know him.
Mr. Appell. Were you with them the night the group of Klansmen

went to this cafe in Huntsville ?

Mr. Otto. Yes, sir.

Mr. Appell. What was the purpose of your group going there ?

Mr. Otto. We thought it would be excellent for advertising pur-

poses for future recruiting.

Mr. Appell. In what way ? Was this restaurant integrated ?

Mr. Otto. At the time there were demonstrations going on in Hunts-
ville by those seeking to integrate the restaurant and at the time we
felt if we made an appearance there it would be the best place in Texas
to make an appearance to get the most publicity.

Mr. Appell. Let me show you a series of photographs and ask if

you can identify the people who appear in those photographs who are

dressed in Klan robes.

Mr. Otto. This is the first time I have seen those photographs. I

have wanted to see them for a long time.

This is Mr. Boyd.
Mr. Appell. No. 1 is Mr. Boyd ?

Mr. Otto. Yes.
Mr. IcHORD. Do you have them marked ?

Mr. Appell. Yes, Mr. Chairman.
Mr. Otto. This is the owner of the cafe.

Mr. Appell. That is No. 2.
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Mr. Otto. This is Jolin Blasingin.

Mr. Appell. No. 3 is Jolxti Blasingin.

Mr. Otfo. This is Dremian.
Mr. Appell. No. 4 is William Drennan.
Mr. Otto. I don't recall his name [indicating] . I don't recall his

[indicating]. This is John Aspinwall.
Mr. Appell. John Aspinwall is No. 8.

Mr. IcHORD. What is the number of the photograph ?

Mr. Appell. We will nimiber the photograph No. 1.

Photograph No. 2, who is the one with the back to the camera ?

Mr. Otto. I don't know his name. I don't know the name of No. 2,

I don't think I have seen him before. No. 3, I know his name, but I

can't think of it.

Mr. Appell. Is it Joe Alexander ?

Mr. Otto. No. If I think of it later on I will tell you. Then there

is Aspinwall and myself.

Mr. Appell. No. 4 is John Aspinwall and No. 5 is George Otto in

photograph No. 2,

I now show you photograph No. 3.

Mr. Otto. That is John Aspinwall, and that is John Blasingin. I
don't know his name. I don't know his name.
Mr. Appell. Nos. 3 and 4 are unknown.
Mr. Otto. And this is the same person on the other photograph. I

can't think of his name. He has "LOVE" tatooed across his knuckles.

These two fellows I don't know their names. They were at the

meetings held at Drennan's house.

Mr. Appell. Let the record show the witness is only able to identify

figures 1 and 2 on photograph No. 3.

Mr. IcHORD. Are you offering those as exhibits for the record ?

Mr. Appell. Yes, photographs Nos. 1 2, and 3, Mr. Chairman.
Mr. IcHORD. Is there any objection to the admission of the photo-

graphs in the record ?

If not, they will be admitted.

Mr. Appell. Mr. Otto, was one of the people in the photographs that

I exhibited to you Virgil Brown ?

Mr. Otto. I don't know the name.
Mr. Appell. Gordon Wood?
Mr. Otto. I don't know that name either.

Mr. Appell. Roy Schulz?
Mr. Otfo. I don't know his name.
Mr. Appell. Robert E. Couch, Jr. ?

Mr. Otfo. I don't know his name.
Mr. Appell. D. C. HoUoman?
Mr. Otto. I don't know his name.
(Photographs 1, 2, and 3 marked "George Otto Exhibits Nos. 7-A,

7-B, and 7-C," respectively, follow :)
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George Otto Exhibit No. 7-

A

Photograph No. 1

Individuals in above photograph are: (1) Dr. Luther Boyd, (2) Abe Dabaghi, cafe
owner, (3) John Blasingin, (4) WiUiam Drennan, (5) unknown, (6) Bobby Wayne
Mead, (7) unknown, (8) John Aspinwall.

Mr. Appekl, Mr. Chairman, the committee's investigation shows
these people were driving automobiles that were part of the caravan.
Were any of the Klansmen that were there that night armed ?

Mr. Otto. No, sir.

Mr. Appell. Is it the policy of the Klan, or was it while you were
in it, for the members to be armed ?
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George Otto Exhibit No. 7-B
Photograph No. 2

Individuals in above photograph are: (1) Morsene Smith, (2) and (3) unknown,
(4) John AspinwaU, (5) George Otto.

Mr. Otto. .No, sir. On the night of July 26 when we went to

Huntsville I personally shook the men down before we left to make
sure there were no arms.
Mr. Ighord. In the shakedown did you find any arms ?

Mr. Otto. Yes, sir.

Mr. IcHORD. Will you describe them for us ?

Mr. Otto. I think we came up with three or four pistols.

Mr. Appell. In August did you attend a meeting in Crockett, Texas,

in which eight care in a caravan left Houston for Crockett, one being

your 1964 Volkswagen ?

59-222 O—67—pt. 5 35
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George Otto Exhibit No. 7-C
Photograph No. 3

Individuals in above photograph are: (1) John Aspinwall, (2) John Blasingin,

(3) Bobby Wayne Mead, (4)-(8) unknown.

Mr. Otto. That is quite possible. I was in Crockett sometime in

August.
Mr. Appell. Were any of the people that night armed ?

Mr. Otto. No, sir ; not to my knowledge.
Mr. Appell. Did you know Lewis R. Merrill to be a member of

the Klan ?

Mr. Otto. I don't know the name.
Mr. Appell. What about Lusann Williford ?

Mr. Otto. I don't know him either.
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Mr. Appell. Bill Wilson, who lives on Three Sisters Street in

Houston ?

Mr. Otto. Bill Wilson?
Mr. Appell. Yes.

Mr. Otto. I don't know if it is the same Wilson. What was the
other Wilson who resided on the other street ? You had another Wil-
son with a different address. I don't know which is which.
Mr. Appell. Bobby Wilson lived on Rebel Drive. This Wilson re-

sided on Three Sisters Street.

Mr. Otto. I don't know which is which. I know one of the two
Wilsons.
Mr. Appell. Did you know Lee W. Thornton ?

Mr. Otto. Yes, sir.

Mr. Appell. Did you laiow him to be a member of the Klan at

Houston ?

Mr. Otto. Yes.

Mr. Appell. What about J. B. Thornton, Jr. ?

Mr. Otto. Yes, sir.

Mr. Appell. James Ronald, who lives on Hershie Street in Houston ^

Mr. Otto. I don't know him.
Mr. Appell. Thomas Park ?

Mr. Otto. I don't know him.
Mr. IcHORD. Off the record.

(Discussion off the record.)

Mr. Appell. Since December 11, or 10, the meeting of the realm
officers, have you attended any Klan meetings ?

Mr. Otto. There was a meeting held in my home about a week after-

wards. In the position I was in, there were loose ends to be tied up,

and at this meeting various phases of what had happened were dis-

cussed. This was about 1 week afterward.
Mr. Appell. Did any of the newly elected Klan officers attend this

meeting ?

Mr. Otto. Yes, sir.

Mr. Appell. And the purpose was to turn over to them records and
things you might have accumulated ?

Mr. Otto. The purpose of that meeting was to try to show Mr.
McPhail evidence that we had collected on various members of the

organization, to show that they were undesirables, such as Mr. Sell

and Mr. McCraw and Mr. Mead, and so forth ; to present him with this

evidence so he would not renew their charters and would not accept

them back into the organization.

Mr. Appell. Did he indicate he would go along with your recom-

mendation ?

Mr. Otto. He was not present at that meeting. It was a taped

meeting. He showed every indication that he would not go along with

it and he has accepted back into the organization the very people we
discussed that we didn't want to associate with.

Mr. Appell. Do you possess any knowledge as to whether or not,

since liis election as Grand Dragon, lie has received official credentials

from Imperial Wizard Shelton?
Mr. Otto. I do not know.
Mr. IcHORD. You say this was a taped meeting ?
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Mr. Otto. Yes.

Mr. IcHORD. Who has the tape now ?

Mr. Otto. We have no tape now.
Mr. IcHORD. What was the purpose of taping the meeting?
Mr. Otto. Mr. McPhail was to come that night to Houston, but he

failed to come to the meeting. And the meeting was in my home and
it was to show him evidence we had gathered about these members, to

prevent him from allowing those members to come back into the

organization.

Mr. IcHORD. In other words, you put it on tape to present to him
as evidence of the meeting ?

Mr. Otto. That is correct.

Mr. Appell. When Shelton was in Texas for the 3 days, September

16, 17, and 18, are you familiar with the fact he made a statement to

the press condemning the press for referring to the Klan membership
in Texas as being small, by making a statement to them there was in

fact ample strength to form an official realm at that time?

Mr. Otto. I don't know what press releases he gave out,

Mr. Appell. But if he gave such a press release he gave it knowing;,

based on the facts you gave him and that he knew of his own knowl-

edge, that this was false ?

Mr. Otto. Yes.
Mr. Appell. Mr. Otto, do you possess any knowledge of action on •

the part of any Klan group carrying out acts of intimidation against

citizens in the form of cross-burnings or threatening telephone calls

or that sort of thing ?

Mr. Otto. The only threats that have been made are from the

Drennan orgajiization to our organization. They threatened to put
us through the belt line and threatened bodily harm to our wives.

After Mr. Wilson called my home and threatened my wife, I went to

the Federal Bureau of Investigation and reported the incident to the

agents there. I did that the very next morning. In fact, I called that

night and asked for an interview the next morning with the Federal
Bureau of Investigation.

Mr. IcHORD. Do you know of any threats or acts of violence against

any others in your group ?

Mr. Otto. No. There have been no acts of violence at all that I

know of, and none that have been reported to me. The only violence

has been in the form of a threat to myself and other leaders in my
group.

Mr. Appell. Did the United Klans of Texas, to your knowledge,
recruit into membership any members of law enforcement agencies?

Mr. Otto, Yes,
Mr. Appell. Can you identify to the committee any members of law

enforcement agencies that have been recruited ?

Mr. Otto. We have in Houston a security officer of the Texas Cat-

tlemen's Association. I understand, though I wasn't present at the

time, that either the sheriff or the chief of police in Madisonville was

a member.
Mr. Appell. Sheriff J. W. Parks ?

Mr. Otto. I don't know his name. I understand one of the two is

a member. The chief of police that is going to be newly appointed
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in Vidor, Texas, is a member. They are about the only ones I can
think of right now.

Before we split with the Drennan faction, Mr. Hargreaves was a
law enforcement officer and a member of the Drennan group and is
presently with Mr. Wilson, I believe.

Mr. Appell. Where is Hargreaves from ?

Mr. Otto. From Houston.
Mr. Appell. Is he with the Houston Police Department '?

Mr. Otto. I don't know exactly who he is with.
There was one in Mr. Sell's group, a city health inspector, but he

carried a police badge.
Mr. Appell. And who was that ?

Mr. Otto. I don't remember. I would know him if I saw him.
Mr. Appell. With respect to the identity of Klansmen, would you,

as a kleagle, or would the State realm organization or the imperial
organization, ever receive the identity of a rank-and-file Klansman ?

Mr. Otto. No, sir.

Mr. Appell. The identity of a rank-and-file Klansman would be
known only to the members of the Klavern with whom he met ?

Mr. Otto. That is true, except through visitation or something
where we just happened to meet them.
Mr. Appell. Or if you visited another Klavern ?

Mr. Otto. Yes ; that would be the only way.
Mr. Appell. But only through membership or personal contact in

a Klavern would a man know the identity of another Klansman ?

Mr. Otto. That is correct.

Mr. Appell. Was it the policy of the United Klans of America of

Texas, if questioned by the FBI or police authorities, to deny member-
ship in the Klan ?

Mr. Otto. I don't know what Mr. Drennan instructed his group,

but I don't think any of our group has ever been questioned by the

Federal Bureau of Investigation.

Mr. Appell. But did you establish a policy that if questioned they

should deny membership in the Klan ?

Mr. Otto. No, sir.

Mr. Appell. Mr. Chairman, the committee in its investigation has

identified of the total membership in Texas, some 250 Klansmen.

However, due to the fact the witness would not know the identity of

the average rank-and-file Klansman, I am asking only about the people

we know in Klavern positions and other positions and therefore I have

no further questions to ask this witness.

Mr. IcHORD. Mr. Otto, you say you submitted your resignation be-

cause you considered some of the members whose names you mentioned

to be undesirable persons .and mifit to be members of the Klan ?

Mr. Otto. No, sir ; I didn't resign because of that reason. You see,

we had two separate and distinct organizations in Texas. Those that

we ejected, there were two lines of thought, there was our line of

thought and Mr. Dremian's line of thought.

Mr. IcHORD. What was your line of thought and what was Mr.

Drennan's line of thought?
Mr. Otto. Mr. Drennan had what he called secret units, so-called

secret imits, and they were in more or less a standby position, and he



4026 ACTIVITIES OF KU KLUX KLAN IN THE U.S.

would instruct them at sometime or other to commit any act that he
so desired, no advertisement of KLan policy, and so forth and so on.

Mr. loHORD. When you said "line of thought" you meant policy?

Mr. Otfo. Yes.
Our policy was we didn't give a dam whether an FBI agent sat

in our meetings or not. We had open meetings and we didn't care

if it was known or not. They had threatened to use violence

Mr. AsHBROOK. In what specific way ? In the way of bodily harm ?

Mr. Otto. Of bodily harm to our membership. We simply would
not tolerate that sort of stuff and we disassociated ourselves with
them and when we became a realm, 2 days before we became a realm,

our group held a meeting in Houston, Texas, and we established the

policy that if representatives from the other organization would ap-

pear we would not admit them as delegates in the election of officers

and we would not even sit at the same table with them or be asso-

ciated with them. That is about the di fference.

Mr. Senner. Wliat happened ? Did they show up ?

Mr. Otto. They did not.

Mr. Senner. Then why did you resign ?

Mr. Otpo. I resigned because I was tired of all the bickering, .and

so forth, and tired of having my phone tapped and my job threatened.

Mr, Senner. Wlio tapped your phone and who threatened your
job?
Mr. Otto. I don't know who, but I know my phone is tapped and

my automobile insurance has been canceled twice. My wife has lost

her job because of it. The place where she worked, as I understand

—

she worked for the Texas Rehabilitation and Research Institute, and
as I understand the director of the institute was in Washington, D.C.,

at the time of the September rally. And he returned to Houston on
the same day my wife returned from her vacation and he informed
my wife that the funds for the Tex.as Rehabilitation and Research
Institute had been cut off until such time as my wife was dismissed
from service, even though she had been there for 7 years.

Mr. Senner. Was this brought about because of general publicity in

the newspaper of the rally ?

Mr. Otto. I don't know why. I only know the director of the in-

stitute returned to Houston from Washington the same day my wife
returned to work after her vacation and he gave the impression he had
orders to fire her and that he got them from Washington.
Mr. Senner. Have you heard of any violence or burnings of the

cross ?

Mr. Otto. Webum a cross at every rally.

Mr. Senner. On private property ?

Mr. Otto. No, sir.

Mr. Senner. And you haven't heard -of any violence of this nature ?

Mr. Otto. Two Klansmen were arrested at Crockett, Texas. As I
understand, they were newly—I don't know if they had been admitted
or had just made application—they were arrested because of intent to
murder, I believe because of an incident in a cafe.

Mr. Senner. Was there any difference in name between the two
factions ?
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Mr. Otto. We called the Drennan faction the Nazi Party because the

instructions he gave his men went down the line of the Nazi Party,

uniforms, et cetera.

Mr. Senner. What did you call your group ?

Mr. Otto. We called our group the United Klans.

Mr. Senner. Going back to this telephone talk you had with Mr.
Shelton, did you initiate the call or did Mr. Shelton ?

Mr. Otto. I initiated all the calls.

Mr. Senner. What was the purpose of initiating the calls, to tell

him you had been subpenaed ?

Mr. Otto. I called him on several occasions.

Mr. Senner. I am referring to the time he suggested you take the

fifth amendment after you had been served with a subpena.
Mr. Otto. I believe it was brought up as a part of the complaint

I had of the way Mr. Drennan was conducting his business in Houston,
and I think the fact I had been subpenaed came up during the conver-

sation.

Mr. Senner. And his advice to you after you had been served with
the subpena was that you should take the fifth amendment before this

committee ?

Mr. Otto. Yes.

Mr. Senner. Was perjury also brought up in that conversation?

Mr. Otto. No, sir.

Mr. Senner. Is it Brennan or Drennan ?

Mr. Otto. Drennan, D-r-e-n-n-a-n.

Mr. Senner. Did Mr. Shelton recognize the Drennan faction as a

lawful part of the Ku Klux Klan ?

Mr. Otto. I don't know. Mr. Drennan brought the information to

his membership that he was in constant contact with Mr. Shelton. I

don't know if that is true.

Mr. Senner. You were introduced prior to your election as Grand
Dragon of Texas by Mr. Shelton ?

Mr. Otto. Yes.
Mr. Senner. And subsequently you were elected as Grand Dragon ?

Mr. Otto. No.
Mr. Senner. Did vou run for that office ?

Mr. Otfo. No ; I did not run for any office.

Mr. Senner. Did you favor any candidate ?

Mr. Otto. I favored Royce McPhail at the time.

Mr. Senner. I understand he was elected at what time, 11:05?

11:30?
Mr. Otto. Shortly before 12 o'clock, midnight.
Mr. Senner. When did you resign ?

Mr. Otto. I resigned at 12 : 01 a.m. That was 12 : 01 a.m. December

11, to coincide with the date that Texas officially became a realm.

Mr. Senner. In other words, you wanted an official organization

established so that you could resign ?

Mr. Otto. That 'is right. I wanted it established the way I wanted

it established.

Mr. Senner. Was it established the way you wanted it ?

Mr. Otto. At that time it was. At least I thought it was.

Mr. Senner. But in that period of 30 minutes or so
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Mr. Otto. Not in the 30 minutes ; no. I wasn't dissatisfied with Mr.
McPhail until about a week afterwards that I feared I had been wrong;
in backing Mr. McPhaiL
Mr. Senner. But you resigned a week prior to when you ascertained

the feeling toward Mr. McPhail. Could you explain that to the com-
mittee, when you resigned a w^eek prior ?

Mr. Otto. When I resigned at the same time that we became a realm
and I had been backing Mr. McPhail, up until the time we became a

realm, it was only after I had resigned and after we had become a

realm that my feelings toward Mr. McPhail changed.
Mr. Senner. Now, getting back to your resignation, it wasn't be-

cause of Mr. McPhail because that took a w^eek

Mr. Otto. No, sir; Mr. McPhail had nothing to do with my res-

ignation.

Mr. Senner. Wliat was the purpose of your resignation ?

Mr. Otto. I just wanted to quit. It just was that I had been under
enough pressure.

Mr. Senner. Would you be kind enough to give us the names of

those three persons that you found weapons on ?

Mr. Otto. I don't know who they were. I just shook them all

down.
Mr. Senner. How many did you shake down ?

Mr. Otto. I shook down the whole group.
Mr. Senner. Would that be 20 ?

Mr. Otto. That would be 15 of them.
Mr. Senner. And you found three pistols, at least ?

Mr. Otto. Three or four.

Mr. Senner. You don't remember who you found them on ?

Mr. Otto. I don't know who I got them off of, but we left them at

Mr. Drennan's home before we left.

Mr. IcHORD. Has the gentleman from Ohio any further questions ?

Mr. AsHBROoK. Just one amplification of what you have already

said : Would it be fair to say that through this point of your associa-

tion with the Klan you found yourself in general sympathy with the

overall purposes of the Klan, but when a pattern of violence became
apparent to you, this was the point at which you decided you were not

going to be going forward ?

Mr. Otto. I was in general sympathy with the Klan all alon^.

After about the first week in September I ran the organization to suit

myself. My own faction. I ran it without violence and I built it up
to such a point that I figured it could carry on by itself without my
help any further. I guess I put nearly $3,000 into the Klan.

I was tired of the jeopardy that association with it had given me.

And so when I felt relatively sure that the organization would con-

tinue on as I had built it up, then I resigned because I figured they no
longer needed me, but had it continued along these lines, perhaps I

would have taken the fifth amendment all the way.
Since portions of the Drennan faction had been readmitted to the

group that I was heading, I feel that the Klan has degenerated right

back to the same position it was when I first split off with Drennan.
Mr. AsHBROOK. So there was a considerable tug of war, so to speak ?

Mr. Otto. Very considerable.
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Mr. AsHBROOK. Between those like yourself who would forward
Klan principles but not advocate violence, as against those in the Klan
movement, both in and out of leadership, who would come closer to

that type of activity during this same time. You found yourself in

some degree of contention with them ?

Mr. Otto. It was a seesaw struggle of power.
Mr. AsHBROOK, You mentioned the Drennan faction. Was there

any indication the Drennan faction was receiving support from the
national headquarters or that their line of approach would have been
looked on with more favor than yours ?

Mr. Otto. Mr. Drennan repeatedly made statements to his group
that he was in constant contact with Mr. Shelton. Now, whether he
lied about that, I don't know.
Mr. AsHBROOK. So there wouldn't be anything that you would-
Mr. Otto. I couldn't tie it up ; no.

Mr. AsHBROOK. That is all I have, Mr. Chairman.
Mr. IcHORD. Before the meeting is adjourned, the chairman will in-

struct the investigator to meet with the witness and prepare a list of

the docimients which he handed over to the committee and to receipt

the witness, Mr. Otto, for the documents.
The Chair will not excuse the witness from his subpena, but continue

the subpena and call for the reappearance of the witness on February
24, which will be subject to change, and if the committee does not want
you to appear on February 24, we will notify you.

Mr. Otto. I don't really believe there would be much else I could

tell you.

Mr. IcHORD. The committee will take that into consideration. I

doubt at this time that you will be recalled, but we will continue the

subpena until February 24 and the staff will keep in contact with you
with regard to any future hearings.

Mr. Otto. All right.

Mr. IcHORD. The meeting will be adjourned.
(Whereupon, at 12:50 p.m., Friday, January 28, 1966, the subcom-

mittee adjourned.)
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The House Committee on Un-American Activities is a standing
committee of the House of Representatives, constituted as such by
the rules of the House, adopted pursuant to Article I, section 5, of the
Constitution of the United States which authorizes the House to

determine the rules of its proceedings.

RULES ADOPTED BY THE 90TH CONGRESS
House Resolution 7, January 10, 1967

RESOLUTION

Resolved, That the Rules of the House of Representatives of the Eighty-ninth
Congress, together with all appticable provisions of the Legislative Reorganization
Act of 1946, as amended, be, and they ar« hereby, adopted as the Rules of the
House of Representatives of the Ninetieth Congrefes * * *

it *****
Rule X

STANDING COMMITTEES

1. There shall be elected by the House, at the commencement of each Congress,******
(r) Committee on Un-American Activities, to consist of nine Members.****** m

Rule XI

POWERS AND DUTIES OF COMMITTEES*******
18. Committee on Un-American Activities.

(a) Un-American activities.

(b) The Committee on Un-American Activities, as a whole or by subcommittee,
is authorized to make from time to time investigations of (1) the extent, charac-
ter, and objects of un-American propaganda activities in the United States, (2)

the diffusion within the United States of subversive and un-American propaganda
that is instigated from foreign countries or of a domestic origin and attacks the
principle of the form of government as guaranteed by our Constitution, and (3)

all other questions in relation thereto that would aid Congress in any necessary
remedial legislation.

The Committee on Un-American Activities shall report to the House (or to the
Clerk of the House if the House is not in session) the results of any such investi-

gation, together with such recommendations ai it deems advisable.
For the purpose of any such investigation, the Committee on Un-American

Activities, or any subcommittee thereof, is authorized to sit and act at such times
and places within the United States, whether or not the House is sitting, has
recessed, or has adjourned, to hold such hearings, to require the attendance of

such witnesses and the production of such books, papers, and documents, and
to take such testimony, as it deems neceseary. Subpenas may be issued under
the signature of the chairman of the committee or any subcommittee, or by any
member designated by any fuch chairman, and may be served by any person
designated by any such chairman or member.

27. To assist the House in appraising the administration of the laws and in

developing such amendments or related legislation as it may deem necessary,

each standing committee of the House shall exercise continuous watchfulness of

the execution by the administrative agencies concerned of any laws, the subject

matter of which is within the jurisdiction of such committee; and, for that pur-

pose, shall study all pertinent reports and data submitted to the House by the

agencies in the executive branch of the Government.*******
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Beaslev, Elmer 1814
Beatty (A. T.) 2497,2499, 2517
Beckwith, Byron de la _ _ 2679, 2698-2701 (testimony)
Bedford, Edward 3604
Bedford, Joseph H 2590, 3662, 3716, 37.50, 3756, 3757, 3761
Bedford, Mrs. Joseph H _ _ . 2.590

Bedwell, Frank 2411
Beech, Robert L _ _ 2704
Beeson, Roy J 3024
Bell, M. E 3044
Bellamy, Burton _ 3787
Bennett, Cecil 2632, 2996, 2997

' Misspelled "Malcomb" in this reference.
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Benson, James R 1990
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Berry, Prentis 2411
Bessent, Lawrence Allen 3663, 3716 *

Bevel, James 3210
Biddle, Herbert McClammy, Sr 1818
Biddle, Red 1921, 1923, 1979,2002
Bigham, Ray 1626
Bilbo, Petus G 2666, 2929
Bing, Robert Lewis 2109 2,

2160, 2187, 2220, 2238, 2253, 2263, 2265, 2276, 2278, 2291-2293,
2299-2301, 2309, 2311, 2315 3, 2319-2329 (testimony)

Birchfield, J. W 2801
Bird, Billv 2930
Bird, W. "G 3604
Birdsong 2801
Birdsong, Billy 2907, 2920, 2922, 2934, 2938, 2939
Birmingham, Gerald A 3788
Birminglam, O. H 3788
Bishop, Charles Francis 2931
Bishop, Mrs. E. L 3344
Black, Jerrold (Alvin) 3636
Black, Jimmie R 3061
Blackman, Dale 2398
Blackwell, Charles G 2655, 2667, 2683, 2691,

2698, 2701, 2705, 2781, 2784, 2798, 2802, 2823, 2901, 2904, 2908
Blackwell, Leo 2231-2248 (testimony),

2250-2253, 2278, 2279, 3556, 3557, 3566, 3568
Blackwell, Willis 2425, 2475, 2519
Blalock, Jack H 1814
Bland, Donald 3935
Bland, James C 3788
Blandon 1965, 1977
Blanton, Pop 3135
Blanton, S. F 2096, 2097
Blasimgin, John. (See Blasingin, John.)
Blasingin, John 4006, 4008, 4016, 4019, 4020, 4022
Blevins, Lewis 3822
Blizzard, Gilbert Edward 2170, 2172-2174
Block, Hannah 1990
Bloodsworth, Hughie Maxwell 3118
Blumberg, Ralph 2415-2438 (testimony), 2454, 2455, 2411
Blume, Sue 2067
Boardman, Edward F 3673
Bogen, James 3360
Boggs, Garland Gene 1814
Boggs, Hale 3824
Bolden, Willie 3604
Bolen, Aubrey O 1544, 3511, 3599, 3982
Bolton -" 3954
Bonner, George 2574, 2582
Booker, O. A 2920
Boone, Buford 3060, 3061
Booth, Donald L 3702, 3703
Booth, Thomas Edison 3733, 3737
Bostick, Johnny 2678, 2765, 2801
Bourdeaux, Tom 2920
Bowen, A. T 1872, 1873, 1875
Bowen, Allen T 1814
Bowen, Jim 3941

' Appears as "Lawrence A. Bessout" in this reference.
2 Appears as "Robert Bing, Sr.," in this reference.
3 Also appears as "R. L. Bing, Sr.," on this page.
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2678, 2689, 2690, 2697, 2703-2705, 2714, 2734, 2736, 2765, 2766.

2775, 2799, 2811, 2813, 2817, 2820, 2821, 2827, 2828, 2858, 2903,
2905-2907, 2908-2941 (testimony), 2943

Bowie, James V 3788
Bowling, Richard 3345
Bowling, Robert 3345
Bowman, Bill 3737
Bowman, George 3788
Bowman, George W 3788
Box, J 3758,3766,3767
Bovd, J. D 2805
BoVd, Luther M 4018, 4020
BoVer, Alfred D 3318
Bovet, J. A 2411
Boykin, Clarence 2398
Bov^kin, Curtis 3737
Bodkin, N. R 3788
Boyle, George B 3354
Bovte, Rank 2682,2930'
Bracken, L. C 3044
Brakefield, Harold 2613-2616
Brandenburg, Clarence 3372, 3623, 3649
Brandon, E. C, Jr 1990
Branham (Brankan), King Sol 3799
Brannon, Bob 3644, 3645
Brantley, Cornelius F 1814
Brantley, David P 1814
Brantley, Frances C 1814
Brassell, William P. (Bill) 3214, 3280, 3294, 3295
Braswell, George S 3274,3280
Brceland, Frank 2682, 2930
Breland ( Glenn) 253

1

Brewer, John W 2996
Brewer, William 4018
Brewster, Willie 3822
Brickhouse, Charles 1976
Bridges, H. M. or H. N 1965, 1977, 1994, 1997
Briggs, Fred 2269
Bright , George 3345
Brigman, Nancv B 1814
Brindle, Clarence J 1762, 1805, 18682, 1910, 2045
Brister, :\Iarvin Curtis 2398, 2596-2603 (testimony)
Britt 2801
Broadway, Robert 3053
BroadwaV, Steve 2067, 2091. 2113, 2177
Brock, D. S 3274, 3275
Brock, James 3687
Brock (James E.) 2512
Brock, John L., Jr 2156,

2194, 2202, 2212-2220 (testimony), 2225, 2226, 2230, 2290
Brock, Sidney 2465, 2466, 2468, 2469, 2558, 2559
Brock, Thomas Collins 2683-2690 (testimony), 2903, 2930, 2935
Brogdon, W. L 2210,2211
Brooks, William Thomas 3550
Broom 2621,2622
Brown, Anthony V 2399
Brown, Bill 1762,3973
Brown, F. B 3048
Brown, J. L 2044,2110
Brown, J. M 2091, 2092
Brown, Jack W 1543, 1544,3512,3943,3944
Brown, John 2537

' Referred to in this reference as "Leak Boyte."
' Incorrectly appears as "C. J. Brindell" in this reference.
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Brown, Joseph CarltonJ 2837, 2856,
2862, 2863, 2950, 2951-2954 (testimony), 2955, 3027, 3030, 3036

Brown, Lonnie 2499, 2500
Brown, R. L 2091,2092
Brown, Ralph T _ 3788
Brown, Robert C -__ 2241
Brown, Robert H _ 1814
Brown, Ruby Lee 2590
Brown, T. E 3722, 3723
Brown, Verna 3023
Brown, Virgil 4019
Brown, Wade H 1814
Brown, Walter 1660,

1886, 1936, 2043, 2110, 2182, 2205, 2323, 2608, 2642, 3531
Brownell, Herbert 2515
Browning, Edward H 2399
Bruce, Daniel Edward 2160,

2186, 2187, 2258, 2261, 2262, 2264, 2265, 2274, 2277, 2292, 2296-
2302 (testimony), 2308, 2310-2312, 2325

Bruce, Hunter 4006, 4008
Bruce (J. Adams) 2499
Bruitt, Harvev, Jr 3003
Brumfield, John 3044
Bryan, Charles Sanford 1709, 1814
Bryan, Sanford. (See Bryan, Charles Sanford.)
Bryan, Mrs. Sanford (Mrs. Charles Sanford Bryan) 1709
Bryant 2482
BrVant, Charles 2839-2842, 2848, 3023, 3024 2

Brvant, Curtis 2841, 3023
Bryant, David 1709
Bryant, Farris 3715
Brvant, Jessie A 1770
Bryant, Joseph C 1814
Brvant, Paul "Bear" 3153
Brvant, Ray 3799
BrVant, S. C 3799
Bubanks, G. W 2930
Buckles, Billv Douglas 2666,

2678, 2690, 2697, 2766, 2823-2832 (testimony), 2903, 2929, 2936-
2938, 3003

Bucklew, Henry 2918, 2919, 2943
Buckley, Travis 2667,

2683, 2691, 2698, 2701, 2705, 2720, 2724, 2733, 2739, 2781, 2784,

2798, 2802, 2804, 2812, 2815, 2823, 2901, 2904, 2908, 3016
Buckmaster 3337
Buford, Beauregard 2740
Buford, Jasper 2740
Bulla, C. O 2016
Bullock, James Robert 1S14
Bullock, James W 3117
Bullock, William (Bill) 2067, 2090, 2113
Bunch, Sam 3736
Bunn, J. L 3736
Bunting, David 2871, 2885, 2886, 2888, 2889, 2898
Bunting, Jessie M 1814
Burch, Willie 24 1

1

Burchfield, Jasper W 3003
Burdett, Red 2411
Burdine, Essley B 3379
Burgess, Lavon 3003
Burgin 4006, 4008
Burke, Jack. {See Burke, Willie (William) Houston.)
Burke, James 2425, 2450, 2467, 2469, 2475, 2487, 2489, 2524

Referred to as "Brother Brown" in some references.
Incorrectly spelled " Bryan" In this reference.
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Burke, Willie (William) Houston 2448, 2467, 2469, 2544-2547 (testimony)

Burle 3921
Burnett 1969
Burnett, R. B 2106
Burnette, Johnnie Lee 2183, 3112, 3122-3124 (testimony)

Burney, John 1994, 1995
Burnley, W. C 2945
Burns, J. C 3565
Burns, W. Hayden 3686
Burris, Rowan 2456
Burros, Daniel 1542, 1543,

1595, 1596, 2121, 2653, 3305, 3353-3357, 3359, 3360, 4013
Burros, John 4018
Burroughs 3061
Burroughs (Ada L.) 2505, 2508, 2509
Burton, Alvin 24 1

1

Burton, WiUiam F 37S8
Busch, Tom Berry 2080, 2081
Bushhousen, L. M 1814
Bussie, Victor 2456
Butler, Donald Harold 3737
Butler, Marian Franklin 1814
Butler, Richard Joe 2795
Butler, Shelton Richardson 1814
Butterworth, Herbert Wallace (Wally) 3475,

3581-3585, 3587-3591, 3595, 3596, 3619, 3620, 3984-3986
Butterworth, AVally. (See Butterworth, Herbert Wallace.)
Buttram, P. C 3736
Byerly, R. W. (See Stoner, Benjamin Jesse.)

Byerly, Willis A 1814
Byrd, Allen 3053
Byrd, Bobby 3053
Byrd, Douglas A 2359, 2655,

2667, 2675, 2677, 2801, 2930, 2946, 3014, 3871, 3872, 3875, 3882
Byrd, N. F 3737
Byrd, Ronald 2399

C
Cabe, Brig 3602-3004

Cagle, Charles A 3086, 3087, 3232
Caison, Wyatt L 1839
Calabrese, Anthony O 3618
CalL..__: . 2927
Calser, Frank 4013
Cameron, Mrs. Thomas 3542
Camp, Wallace E 2185, 2258, 2320

Campbell, J. T 2315
Campbell, Jack W 3998, 4000', 4001, 4003, 4017^

Canada, George H 3757
Canada, H 3758,3760,3767
Canada, Homer 3757
Cannon, Douglas - 3 134

Cannon, Jimmie G 3274, 32S0

Cannon, Max 3274
Canup, Cleveland Eugene 2157,2194,2202,2212,2290
Capps, Carl 3734,3737

Capps, E. S 1990
CarawaV, Dave 2930
Cardweil, Earl G 2996
Carlisle, T. V 2996
Carlstroft, Howard W 3789
Carlvle, Thomas Royce -- 2235-2237,2240,2251,3556
Carxiell, "Peanut" 2S01

1 Appears as "J.W.C." in this refwence.
2 Appears as "John W. Campbell" in this reference.
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Carter, James D 1759, 1785, 1817
Carter, Jesse G 1785
Carter, Luther 1814
Carter, Norman 3758, 3766, 3767
Carter, Raeford W 1814
Carter, Thelma E 1785
Casey, Harold 3044
Casper, John 3685, 3686
Castro, Fidel 2755
Catrett, James P 3274, 3275
Caulda, Nick 2590
Celler (Emanuel) 2517
Chadwick 3912
Chadwick, Raymond 1968, 1969, 1977, 1979, 2003
Chadwick, Warren 1917,

1919-1921, 1923, 1969, 1971, 1977, 1978, 1990, 2002, 2003
Chalmers, Lester V., Jr 1600,

1623, 1627, 1639, 1700, 1790, 1864, 1869, 1877, 1883, 1888, 1898,
1925, 1945, 2005, 2014, 2018, 2035, 2061, 2078, 2087, 2093, 2101,
2152, 2169, 2178, 2183, 2191, 2199, 2207, 2212, 2221, 2226, 2249,
2257, 2286, 2296, 2305, 2313, 2340, 2400, 2584, 2585, 2593, 2596,
2604, 2626, 2635, 2639, 2711, 2791, 2807, 2942, 2951, 2982, 2994,
2998, 3005, 3009, 3042, 3044, 3058, 3066, 3068, 3073, 3076, 3078,
3084, 3105, 3106, 3116, 3122, 3125, 3129, 3131, 3135, 3143, 3146,
3156, 3167, 3174, 3342, 3362, 3444, 3445, 3455, 3456, 3478, 3480,
4014-4016

Chambers, Julius Levonne 3912
Chambers, Whittaker 1528, 1630
Chambler, Darrall 3929
Chambliss, Robert E. (Bob) 3232-3234
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Champlin, Connie M 1787, 1818
Champhn, Rose E 1787
Chance, Jerry 2417, 2421, 2429, 2454, 2455, 2461
Chaney (James) 2765
Chapman, James W 3789
Chapman, John 3969, 3970
Chapman (Joseph E., Jr.) 2518
Charles, C. C 2398
Charles, Mack 3024
Cherry, Milton 3181, 3274
Chiplin, James 2741
Chisholm, Vernon E 3003
Choplin, Sherwood B 2073
Christenberrv 2457
ChristenberrV, Herbert 2435, 2439, 2476, 2513
Christmas, Charles Horton 2425,

2438-2458 (testimony), 2461, 2465, 2467-2469, 2479, 2482, 2488
2546, 2579

Clanton, Oscar R 3003
Clark 3974
Clark, A. E 1814
Clark, Donnie 2795
Clark, Douglas A 1814
Clark, James S 3203
Clark (Jim) 3228
Clark, Joe H 1814
Clark, John 3789
Clark, John A., Jr 1783
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Clark, John Archie, Jr 1814
Clarv, Sue M 1664
Classic (Patrick B.) 2503-2506, 2509
Clayton (Mrs.) 2928
Cleaper (W. E.) 3050
Cleatwood, Eric 3789i

Cleveland, Annie Mae 1626'

Cleveland, Harlan 3637 »

Clibvirn, Cecil 2398
Cloud, Jimmv B 4017
Cloy, Ware Thomas 3003
Coats, Joseph Sherrill 1814
Cochran, Paul 3686, 3687
Cock, Sanders, Jr 2411
Cockran, Ernest . 3274
Cockrell, Thomas L 3053
Codv, John P 2590,2592
Cohen, Milton (Mitchell) 2709
Coker, Joe 1814
Cole 2805,2806
Cole, Gwin 3032
Cole, James W. "Catfish" 1905, 1906, 1914, 2038, 2039, 2049, 2887, 2888, 2898
Coleman, Bill 3686, 3687
Colescott, James (A.) 3574, 3809, 3820, 3939, 3958, 3961
Collins, A. K 2210,2211
Collins, Andrew F 1958
Collins, James L 2399
Collins, LeRoy 2417
Collins, Robert 1660, 1886, 1936, 2043, 2110, 2182, 2205, 2323, 2608, 2642
Colviu, R. C 2398
Comer, William Thomas 1814
Coney, Allen 3023
Conn, George R., Sr 3789
Connah, Douglas D., Jr 3336
Connelly, Matthew 3354, 3356
Constantineau, Richard Joseph 1914,

1915-1925 (testimony), 1976, 2002, 2003, 2834
Constantineau, Mrs. Richard Joseph 1922
Converse, Frank 3995, 3997, 3999, 4002, 4003, 4006, 4007
Conway, Frank 3139, 3141, 3145
Cook _ 1 3623
Cook, Jack Charles 1818
Cook, T. E 2048
Cooksey, Alton O 3719-3721, 3726, 3736
Cooley, Ervin 1814
Cooley, Harold 2881
Cooley, J. W 2928
Cooper, Bobby Joe 2096, 2098
Cooper, Buddie Sammy (Sam)... 3669, 3690, 3700-3705 (testimony), 3734, 3738
Cooper, Frank 2399
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Corbett, F. M 1814
Core, Garv 2398
Corkern, Virgil 2425, 2450, 2469, 2475, 2488-2490
Cornwall, Robert J 3745
Corriher, Carrie M 1814
Corriher, Jesse L 1901, 1903, 1937
Costello 2294
Cothern, Alfred M 3003
Cothran, Don E. (Donald). {See Cothran, Weldon Don.)
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1542, L594, 1595, 2089, 2113, 2590, 2645, 3661, 3716, 3749-3751,
3754, 3756, 3760, 3762, 3764, 3772, 3775, 3778, 3779, 3782-3784
3786, 3787, 3811

1 Spelled "Clevelande" in this reference.
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Cotton, Tom 3094, 3095, 3104
Cotton, Willie May 3023
Couch, Robert E., Jr 4019
Council, Jessie A 1814
Cowart, Walter R 3003
Cox, Robert A 1814
Cox, W. S 2112,2590
Cox, Walter T 1814
Cox, Wilburn Esters 2067, 2073, 2091, 2177
Cox, Wilburn Samuel 2066,2090,2113,2177
Cox, Zennie 1814
Craig, Mrs. Calvin F 1650, 1652
Craig, Calvin Fred 1542,

1543, 1594, 1595, 1603, 1640, 1641, 1646, 1650, 1652, 1735, 1912,
2113, 2114, 2152-2168 (testimony), 2182, 2194-2198, 2202, 2210,
2211, 2217, 2218, 2223, 2225, 2230, 2238, 2253, 2264, 2290, 2292,
2301, 2302, 2311, 2317, 2318, 2321, 2323-2325, 2328, 2542, 2590,
2645, 2649, 2709, 2857, 2858, 3049, 3050, 3087, 3159, 3163, 3345,
3602, 3604, 3661, 3944-3947, 3955, 3958, 3968, 3977

Craig, Frank 3787
Craig, Robert Monroe 3736, 3738
Crain, B. R 2465,2466,2558,2559
Crain, Billy 2468
Crain, Carl Ray 2411
Crane, Theodore 2644, 4012
Crawford, Cary 2611
Crawford, Charles E 3149
Crawford, J. D 2801
Creel, Barney 2411
Creel, Haward 2411
Creel, Mrs. Robert M 3287,3288
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1542, 1594, 1595, 2109 1, 2112, 2113, 2590, 2649, 3083, 3108,

3109, 3112, 3113, 3135, 3139, 3142, 3184-3186, 3193, 3209, 3212-
3214, 3217, 3218, 3224. 3234, 3240-3265 (testimony), 3266, 3267-
3302 (testimony), 3303

Crems 2036
Crenshaw, D. H. "Buck" 2116
Crews, Lawrence 3749
Crim, Paul ._ 3434
Crissman, John Edwin 3734, 3737
Cromartie, Luther 1990
Crompton, Curtis 2074
Crowder, John W 1814
Crowe, Dorman 2451, 2456, 2492
Crowe, WiUiam B_.. 2158, 2159, 2216, 2219, 2221-2226 (testimony), 2229, 2230
Crowell, Arthur Lee 1814
Crowell, Mary Ann 1814
Crownover 306

1

Cruikshank (William J.) 2515
Crum, John (Jack) Hammond 1819-1828 (testimony)
Crum, Mrs. John Hammond 1820-1824, 1826
Cudd, Paul M 2073
Culp, James LeRoy 3789
Cunningham, H. L 2066
Curlings, John W 1815, 2879
Currie, Brewel 2927, 2928
Currie, Cecil 2920
Cuthrell, Ralph Donald, Jr 1784, 1817
Cutrer, Jessie (H., Jr.) 2418,

2419, 2422, 2425, 2432, 2448, 2450, 2451, 2456, 2457, 2487, 2488,
2491, 2492, 2547, 3821

Cutter, Booker T -- 3023

' Incorrectly referred to as "Kobert A. Creel" In this reference.
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D'Amico, Ernest V _. 3443, 3444, 3527
Dance, Gary A 2041, 2042
Daniel, David R 3789
Daniel, William Aaron, Sr 1605

1675, 1676, 1680, 1681, 2044, 2157, 2177, 2178-2183 (testimony)
Daniels, Jonathan 2056
Dannheisser, Ralph 3321, 3327
Davenport, Cecil E 3082, 3083, 3112, 3113, 3183, 3255, 3274, 3277
Davidson, Charles O ._ 3003
Davidson, Lee 3941, 3942, 3944, 3945
Davidson, Meyer _ 2920
Davidson, R. L. (Robert L. "Wild Bill") 2107, 3574^, 3575 i

Davidson, S 2996
Davis 2200, 2208
Davis, A. J 4012
Davis, A. M 2210, 2211
Davis, Alcus 24 11
Davis, Alonzo Redd 1815
Davis, J. R 3149
Davis, James 1770, 24 11
Davis, James O 2066, 2074, 2090, 2113, 2177
Davis, Jarmon 3663, 37 16 2

Davis, Kenneth W 1815
Davis, L. M _ _ _ _ _ 2537
Davis, L. O 3669, 3684, 3685, 3690, 3704, 3715
Davis, Norman 3101
Davis, O 2154
Davis, Roy E., Sr 2334, 2336, 2339, 2351, 2356, 3864, 3866, 3888-3891
Davis, Sidney 2929
Davis (Susan Lawrence) 2514
Davis, William A 3399, 3400, 3427, 3501, 3535, 3537-3539
Dawkins 2498
Dawson, John 2982-2992 (testimony), 3003, 3043, 3048
Dav, Robert 1605, 2157, 2181
Day, Robert Allison 2216, 2225, 2226, 2230
Day, Van 2425, 2475
Dayvault, Frank 1815
Dayvault, Wayne _. 1692,

1693, 1883-1888 (testimony), 1904-1906, 1936, 1940, 1941
Deal (Baxter) 2499
Dean, D. B 2552
Dean, Jack 3749
De Bolt, Ira (J.) 3600
De Boxtel, Henry 2927
Dee, Henry Ezekiel.... 2804, 2805, 2806, 2808-2811, 2813, 2817, 2943, 3001, 3013
Deen, Karl T 2795
Deer, Gene C 2996
Deese, Charles Douglas (Bud) 1763, 1910, 2014-2018 (testimony), 3922
Deese, Robert W 1815
Defries, Johnny 3822
de la Beckwith, Byron. (See Beckwith, Byron de la.)

Delegel, Charles F 3789
Delk, Harold Lloyd "Cotton" 2784-2791 (testimony), 2929
De Loach, Clara 3182
DeMarco 2801
Demery, Joseph T 1815
Denesmore, Ellis R __ 3086
Denker, Ernest J 3789
Dennis 1526
Dennis, Delmar 2678, 2765, 2773, 2937
Dennis, Paul, Jr 3134
Dennison, Franklin A 1771
Denson, Gus 3684

' Appears as "Bill" in this reference.
2 Appears as "Harmon Davis" in this reference.
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Desmond, Mike. (See Sadiwhite, Mike.) Page

DeYoung, R. L 2106
Dickson, Charles 3048
Dies, Martin 2769, 2770
Diet, Howard R 3750, 3779
Dikes, Lavelle 24 11
Dikes, Preacher 2411
Dilbeck, J. E 2179
Dillard, Houston 2903, 2931
Dillon, William M 3003
Dillon, Willie J 3023
Dirks, E. E 2074
DiSalvo, Louis Anthony... 2463, 2710-2720 (testimony), 2724, 2930, 2947, 3025
Dixon, E. J. (Jack) 2425, 2450, 2475, 2489
Dixon, Richard 3737
Dixon, W. Lloyd 2282
Doar, John 2457
Doles, Curtis O' Neil, Sr 3039,3129-3131 (testimony)
Dolese 4006, 4008
Donald, Lucille 2920
Dorsett, George Franklin 1660,

1718-1720, 1762, 1847, 1886, 1906, 1910, 1932, 1936, 2032, 2035-
2060 (testimony), 2074, 2076, 2077, 2086, 2110, 2117, 2118, 2182,
2205, 2323, 2542, 2608, 2642, 2709, 2880, 2881, 2883, 2899, 3308,
3309, 3330

Douds (Charles T.) 1526
Dougherty, Charles 3318, 3320, 3333, 3340
Douglas, J. R 2357, 2358, 2368, 2369
Douglas (Paul) 2517
Dove, Oscar 3909, 3910, 3912, 3914
Downey, Phillip C 3789
Drane, "Blackie" 2797
Drennan, George 4018
Drennan, WiUiam ' 2645,

3993-3996, 3998-4005, 4007-4009, 4011, 4017-4020, 4025,
4027-4029

Droddy, J. H 2399
Druetta, John D 3000, 3002, 3003
Dubison, Eddie 2527-2529
DuBois, Joseph G 1828, 1829-1844 (testimony), 1869, 1943, 2331
Duckworth, Roman 3024
Duke, Anna G 1815
Dulles 2756,2757
Dulles, Allen 3636, 3637
Dulles, John Foster 3636, 3637
Dumont, Wayne, Jr 3356
Dunaway, Hilton 2837-2841, 2848, 28.55, 2859, 3024, 3028, 3033
Dunaway, Ira 2425, 2450, 2475, 2488
Dunaway, James R 2399
Dunaway, Kelly 2714
Dunaway, Ovied 2463, 2467-2469, 2547, 2947
Dunaway, Ravford 2469
Dvmcan, Ben G., Jr 3003
Duncan, Cecil C 1797-1799
Duncan, John 3274, 3280
Duncan, John K. (See Duncan, Murphy John, Jr.)

Duncan, Murphy John, Jr. (alias John K. Duncan) 2837,
2838, 2858, 2952, 2956, 2962, 2980, 2986, 2987, 3021, 3028, 3030,
3031-3037 (testimony), 3038, 3047, 3052

Duncan, William 2117
Duncan, William M 2073
Dungan, Frank P 3003
Dunn, Wilbur 1815
Dupes, Ned 3344
Dures, Glen 3789

Referred to as "William H." in some references and "William B." in others.



13

Page

Diitton, Jerrv 3345
Dwver, Chuck 37S9
Dykes, Henry Keith 2931

E
Easley, Dick 3736
Eason, Lester L 1815
Eastland, James 2779
Eaton, William O 3062,

3080, 3081, 3084, 3109, 3110, 3112, 3114, 3128, 3138, 3180, 3184,
3218, 3234, 3257, 3259, 3282, 3286, 3293

Eddins, E. O 3203
Edmonds, J. E 2275
Edwards 2871
Edwards (Airs.) 3983
Edwards, Alfred E 3134
Edwards, Billy Carl 3738
Edwards, Charles (Charlie) 1815,

2871, 2874, 2875 •, 2876, 2877, 2884, 2893, 2897, 2898
Edwards, Charles E 3003
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' Should rend chief of police in "Qrimesland" not "Greenville."
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' Appears as " Frank S." in this reference.
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1 Coimnlttee files also reflect Mr. George's name as " Egbert Earoll."
2 Referred to as " Sterling L." in this reference.
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' Referred to as "Ed Green" in this reference.
2 Appears as " Quest."
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• Referred to as "Gordon Hamby" in this reference.
2 Appears as "James" in this reference.
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• Appears as " Flyn" in this reference.
2 Incorrectly appears as "Van O. Hawkins
3 Incorrectly appears as "Hendricks."
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' Incorrectly appears as "Holconib."
' Appears in some references as "Holliday."
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' Appears as "Home" in some references.
- Name as well as address incorrect in some instances. It should read "Frank Hutchinson, 913 South East

Street. Raleigh, North Carolina."
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1 Incorrectly appears as "Charles L." In this reference.
2 Appears as "Johnson" in this reference.
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1 Referred to as " Robert W. Jones."
2 Appears as "Nick Katzenback" in this reference.
' Incorrectly spelled " Kruschev" in this reference.
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1 Referred to as "William McC Morton."
2 Spelled "Otis" in this reference.
5 Incorrectly spelled "McCluny" in this reference.
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• Incorrectly spelled "Morrision" In this reference.
2 Spelled "Edwerd R. Marrow" in this reference,
s Incorrectly spelled "Meyers" in this reference.
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' Incorrectly appears as "Newburn."



32

Page

Oippens, Harry 3044
Oliver, James C 2368, 2371
Ollins, Plenry 2741
Ollins, Lucy 2741
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Parker, S. J 2617,2618
Parks, J. W 4024
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Phyfer, Jim 2742, 2760, 2768, 2770
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Purvis, Howard 2932
Pusock, J. D 2996

Q
Quarles, H. E., Jr 2137
Quarterman, Robert G 3795
Quinn, Alyene 2842-2847,
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Rand, Eliot 2614
Randall, William E 3274, 3276
Ranes, Ballard M 1789, 1817
Ranes, James L 1950, 1953, 2008-2013
Rankin, J. R 2801
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1 Incorrectly appears as "Rayborn" In all references and as "Suksty" in a reference on
p. 2492,
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Rigdon, Frank Thomas 3685, 3733
Riggs, A. B 1976
Rigney, Brandon 3822
Rimas, Alger 3777
Rinehart, L. R 2399
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I Incorrectly appears as "P. Y. Rogers.'
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Rowe, John W 3274-3276
Rowley, Swell William 2550-2553 (testimony), 2611, 2622-2624
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3341

St. Gormain, Kenneth L 3796
Sanctuary, Eugene Nelson 3820
Sanders, Carl E 2218
Sanders, Joe 3274, 3279
Sanders, Lula 2928
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^
3318

Satterfield, N 2930
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mony). 3496, 3500-3502, 3505-3507, 3517-3519, 3527-352i),
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Seaman, W. M 2805
Seaton, Silas 3149
Sechrest, James L 1817
Self, Rosalee. (See Sell, Rosalee B.)
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• Incorrectly spelled "Schelosinger'' in this reference.
2 Appears as " Seals" in this reference.

.59-222—68— 6
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Sheridan 2451, 2456, 2492
Sherrick, Myrtle A 1817
Sherron, James 1817
Shipp, Bill .. _. 2163
Shirrell, Frank R 2080,2081
Shook, D 2930
Shook, Deimer __ _ _._ 3736
Shook, S. T 2932
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' Appears as "Alvin D." in this reference.
2 Also appears as "O. C. Snider."
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1 Referred to as "Ronnie" in this reference.
2 Spelled "Adhie Steveson" in this reference.
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Stoner, Jesse JBenjamin 3064,
3235, 3265, 3401, 3428, 3632, 3633, 3655, 3656, 3661, 3665-3667,
3669, 3674, 3679, 3682, 3685-3688, 3694, 3698, 3700, 3710, 3714,
3717, 3728, 3743, 3748, 3752, 3768, 3804-3824 (testimony), 3845,
3846, 3851-3853

Story 2502
Story, E. R 3003
Stoudenmire, John Lee 3660 i,

3716, 3717-3727 (testimony), 3736, 3982 2

Strand, Brent "Pappv" I 3737
Strange, Hubert _' 3822
Street, Ray 3151
Strickland, Carey 1919, 1971, 1978
Strickland, Edwin (Ed) 3203,3212
Strickland, Hubert 3738
Strickland, Leroy 1817
Strickland, Lonnie Edward 3734, 3736, 3738
Strickland, Marvin 287

1

Striggler, Eugene 3669, 3684, 3849
Stringer, Harold 2927
Stringer, W. F 3058
Stringfield, Dewitt Wade 2663, 3716 ^

Stroud, Willie 2801
Strozier, Randle 3115
Stuart, Richard 3796
Stubbins, William R 3549, 3550
Stubs, Alton L 2996
Sturgis, James W 3003
Sturkey, Don 2050
Sullivan, Chester 3777
SuUivan, Joe 3274, 3281
Sullivan, John D 2668,

2683, 2691, 2698, 2701, 2706, 2710, 2720, 2725, 2734, 2739, 2742,
2768, 2784, 2791, 2793, 2798, 2802, 2807, 2812, 2815, 2823, 2833,
2861, 2904, 2908, 2942, 2951, 2956, 2982, 2998, 3005, 3009, 3010,
3020, 3028, 3032, 3036, 3044, 3092, 3102

Sullivan, William (Bill) 2682, 2930, 3044
Summers, Karl 2749
Surles, Alfred T 1817
Surmach, Paul 3796
Sutton, C. L 3003
Sutton, Edward E 1817
Sutton, Hubert E 3796
Sutton, James 3736
Sutton, Ross B 1818
Swain, Jesse M 2039, 2040
Swanson, Wallace A 3118
Swartz, Donald W ___ _. 3363-

3369 (testimony), 3392, 3421, 3424
Swenson, Howard 2612
Swenson, John Deason 2333

2334-2362 (testimony), 2375, 2378, 2395, 2397, 2403, 2467, 2523,
2535, 2545, 2565, 2574, 2610, 2629, 2665, 2799, 2935, 2946, 3861-
3864, 3866-3873, 3878, 3880, 3887, 3888, 3890, 3891

Swetman, Glenn 2678 ^ 2774 ^

Sykes, Gordon 2689,2930
Symmes, John _ _ 1990
Sympson, E. E .. 3756,3757
Syx, Oscar T 3082, 3083, 3111, 3112, 3274, 3277

1 Referred to as "John E." in this reference.
2 Referred to as "Stoudenmier" in this reference.
3 Appears as "Dewitt W. Springfield" in this reference.
* Appears as "Olen."
' Appears as "Glen Sweltman."
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Tabbutt, Eugene H 3392, 3393, 3395
Talbot, Jim 2419
Talley, Bascom D., Jr 2416-2418,

2421, 2422, 2429, 2430, 2447, 2454, 2455, 2461, 2485
Talley, Vernon Edgar 2616, 2620
Talmadge, Herman 2163, 2166
Tanner, W. Dozier 2073
Tart, Garland D 1817
Tart, Lehmon 1817
Taylor, Arvid 3797
Taylor, B 1817
Taylor, Betty (Mrs. Howard Taylor) 3318
Taylor, C. P 1817
Taylor, Clifton E 1817
Taylor, Howard 3317
Taylor, James E 1817
Taylor, Jesse 3797
Taylor, John William 1817
Taylor, Lee M 1818
Taylor, Mervin 2425, 2475
Taylor, Perry 2996
Taylor, Robert 2456
Taylor, Robert S 3336
Taylor, W. S., Jr 1820, 1821, 1823, 1826, 1827
Taylor, William L 3148, 3149
Teague, Edgar R 1817
Teal, Carl J 2398
Terrell, James D 2425, 2475
Terrell, Johnny 2254
Terry, Ray_.^ 1763, 1910, 3922
Teston, Emot 3749
Tew, Lowell 2928
Thomas, Albert 3569
Thomas (Curtis M.) 2514, 2518
Thomas, Eugene 3062,

3064, 3080, 3081, 3083, 3084, 3088, 3108-3110, 3112-3114, 3123,
3127, 3128, 3138, 3180, 3184, 3218, 3234, 3255-3257, 3259, 3264,
3268, 3282, 3286, 3287, 3293

Thomas, Harold 2411
Thomas, Herbert 3065, 3066-3068 (testimony)
Thomas, Robert Sidney 3058-3065 (testimony) ,3072,

3088, 3114, 3193, 3213, 3218, 3233, 3234, 3254, 3259, 3280, 3287
Thompson, Bob 3947
Thompson, Darrell 3345
Thompson, J 3121,3126
Thompson, Robert L 1650, 1661, 1662, 1936, 2108, 2110, 2177, 2642, 3161
Thompson, Tommie 2399
Thornhill, John Emmett, Sr 2955, 2956-2982 (testimony), 3021, 3044
Thornhill, Robert 2931
Thornton, J. B., Jr 4023
Thornton, Lee W 4023
Thrasher, Thomas Byron, Sr 2697, 2720-2724 (testimony), 2728
Thurman, Frank Hyman (F. H.) 3003i, 3014
Thurmond, Strom 2119
Tidwell, Ronald Jefferson 3063, 3064, 3068-3073 (testimony), 3088, 3234
Tigner, C 2398
Till, Emmet 3024
Tilton, Edward L 1817
Tinny, Kenneth 3800
Todd, Brenda Gail 1817
Todd, H. B 1817
Todd, L. O 2920
Tolar, Nannie I 1817

1 Incorrectly spelled "Thurmon" in this reference.
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Toler, Bill 1817
Tolson, Clyde 3301
Tolson, Nellie P 1817
Tolson, Troy L 1817
Tomazin, Joe, Jr 2732, 3738
Torgersen, T. L 2801
Torgersen, Thore L 3003
Torrance, Dexter Lamar 3048
Touchstone, Ned 2462
Townsend, William 3737
Trawick, Sylvester 3134, 3135-3143 (testimony)
Trevillion, S. R 3003
Tripp, Ray 1762,204.5
Tripp, Troy L 1817
Trogden, thelma 2040, 2041
Truman (Harry S.) 2515, 3637, 3820
Tucker, Joe 3777
Tucker, Melvin W 1817
Tucker, Wayne 1867
Turnage, J. H 1817
Turnage, Robert H 2931
Turner, Alton 3203
Turner, Clem 3639, 3641
Turner, George 3559, 3569
Turner, James 2945
Turner, Wallace 2996
Tutor, Bobby R 1817
Tutor, Guton H 3063, 3274
Tuttle 2499, 2518
Twel, John 2871
Twist 3755-3757
Twist, R 3757
Twist, Robert 3797
Twist, Ronald 3797
Twist, Ted 3757, 3783, 3797
Twist, Ted, Sr 3797
Tvnes, Charles R 3003
Tvnes, Doyle 2425, 2450, 2475, 2488
Tyson, Louis H 2871-2873, 2875, 2876, 2891-2895, 2897
Tyson, Oliver L., Jr 3003

U
Underwood 4006, 4008
Upton, Frank 2927

V
Van Alstyne (William W.) 2518
Vanderbush, Donald T 3797
Vandiver 3550
Vanlingham, Ronald 3797
Vann, Eugene Curtis, Jr. (Gene) 3131-3135 (testimony), 3274, 3281
Vann, Gene. (See Vann, Eugene Curtis, Jr.)

Vann, Lillian Foscue 3128
Varnado, August 24 11

Varuado, Donald 2399
Varva, Herman 2741

Venable S James R 1543,

1544, 1566, 2188, 2242-2244, 2334, 2362, 2379, 2394, 2405, 2563,

2.580, 3302, 3345, 3364, 3370-3372, 3.374-3377, 3379, 3381, 338.5-

3390, 3392, 339.3, 3.395, .3400, 3404, 340.5, 3410, 3414, 3418-3420,

3427, 3428, 3430, 3433, 3434, 3442, 3444, 3454, 3457-3459, 3468,

3470, 3473, 3475, 3476, 3480, 3489, 3491, 3493-3495, 3502, 3507-

3509, 3511, 3514-3518, 3520, 3526, 3530-3532, .3545, 3552, 3572-
3620 (testimony), 3628, 363.3, 3643, 3648, 3660, 3937-3989
(testimony), 4007

I Appears as "Venables" in some references.
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Vinning, Carl J 3800

W
Wadford, Bobby 2889
Wagner, Daniel Norikonk (Danny) 3365,

3367, 3374, 3383-3385, 3390, 3391, 3398, 3407, 3411-3413, 3424-
3442 (testimony), 3446, 3449-3455, 3496-3502, 3533-3546, 3551,
3552, 3557, 3558, 3562, 3563, 3567, 3568, 3628-3634, 3636, 3639-
3642, 3644, 3649, 3650, 3655

Wagner, Donald E 1817
Wainwright, Jim W 1817
Waldron, Ivey, Jr 3738
Waldrop 3207
Waldrup, B. W 2590,3048
Walker, Clifton 3024
Walker, Harry 3088
Walker, John I 2705
Walker, Knox 2902-2904
Walker, Troy 1878-1882
Walker, W. J 3722,3724,3725
Wall, R. C 2930
Wallace, George 2136, 3026, 3087, 3200, 3201
Wallace (Lawrence G.) 2519
Waller, Hoyt L 1879
Walraven, Jerry 3994, 4013
Walston, Dick 1881, 1882
Walston, William Richard 1876, 1877-1883 (testimony)
Walter, Francis E 2769, 2770
Walter, Jim__. . __ .__.._.. _____ __ 3202
Walters, Bill W 2073, 2125, 2127-2129
Walton, Dale O 2996
Ward, Gradv 2411
Warmouth (Henry C.) 2518
Warner, Arvis . 2469,2545,2547
Warner, C. C 2966
Warner, Colin ___ __ __ ___ _ 2468
Warner, Sidney August 2425, 2467, 2475, 2519
Warren, Dan 3687
Wan en. Earl 2756
Warren, Louis 2368,2370
Washington, Howell 3816, 3845
Washington, Hugh 3023
Washington, Robert N 3102-3105 (testimony), 3110, 3117
Washington, Willie 3018
Wasser, E 3798
Waters 1998
Waters, Frank 1976
Waters, O. F 1965, 1968
Watkins (John T.) __ . 1525
Watkins, T. R., Jr 1966-1969, 1976
Watkins, T. R., Sr 1967, 1968
Watkins, Wade C . _ _ _ _ 1817
Watson, Shelby R 1817
Watson, W. E 3604
Watson, W. R _ ______ _ _ _ _ __ ___ 2398
Watts, C. R 2399
Watts, Jimmy 293

1

Weaver, John 2096, 2097
Webb, Jimmy 2265, 2300
Webber, Cooper, Jr 1817
Webber, Phillip J _ _ _ 1817
Webster, Clyde _ 2031,2032
Weiche (Mrs.) 3398, 3427
Welch, Alton _ __ _ __ 2411
Wells, Jimmy W 2258, 2262, 2274, 22"98, 2301, 2305-2312 (testimony)
W^ells, Redmond . _._ . 1817
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Weltner, Charles 1688, 2163, 2166-2168, 2430, 2453, 2455, 3231
Weritworth, Clyde 2931
Wcntz, Robert E 3468
West, Gordon 2457, 3054
Westbrook, Jon Paul 2856, 2859 S 3028, 3033
Westmoreland, W. II 2931
Weston, Durwood S 1817
Wetherington, Joseph 3907
Wheat, T. P 2632, 2997
Wheat, Troy 2411
Wheeler, Earl 3003
Wheeler, Glenn 3086
Wheeler, Herman R 3003
Whitaker (Charles) 1808
Whitaker, George Brown 2S79
White 4001
White, Burrel Lindsey, Jr 2706, 2724-2733 (testimony)
White, Charles, Jr 3003
White, Don 3387, 3392, 3414, 3417
White, Elder 3101
White, Hubert E 3274, 3276
White, M. F 2678, 2679, 2700
White, R. (Robert) (Bob) 3758,3760,3764,3766,3768,3779
Whitefield, James 2044
Whitefield, James R 3082,

3083, 3100,3105, 3106-3116 (testimony), 3119, 3255, 32682, 3274,
3276

Whitefield, William P., Jr. (Bill)-_3101, 3112, 3113, 3116-3122 (testimony), 3128
Whitehead, Tom 2633, 2638, 3137
Whitehead, Willie Gerald 2802-2804 (testimony), 2813 s, 2929 ^

Whitehead, Winfred Lewis 3738
Whitlev, Charlie B 1817
Whitman 1978
Whittington, Clifford 2073
Wiesner, Jerome 3637
Wiggs, Everett D 2689, 2930
Wilcox, James G 3182
Wilcox, James P 1817
Wilder, Lloyd Grady 2336,

2350-2352, 2366, 2367, 2373-2375, 2394-2399 (testimony), 2404,

3599, 3867, 3868, 3874
Wiley, Franklin 3799
Wilhelm, C. L 1895
Wilkins, Collie Leroy 3062,

3064, 3080, 3081, 3096, 3105, 3109, 3110, 3112, 3114, 3117, 3119,

3121, 3138, 3180-3182, 3184-3186, 3218, 3234, 3257, 3259, 3264,

3277, 3278, 3282, 3286, 3287, 3293, 3302
Wilkins, Ed 2859, 3033, 3035, 3036
Wilkinson, Charles Jerry 3143-3146 (testimony)
Wilkinson, Donald H 3003
Wilkinson, Hewitt 3044
Willey, Clinton 3929
Williams, Alton Leroy 1818
Williams, Aubrey 1688
Williams, Bill 3737
Williams, C. R 1969, 1976^
Williams, Charles Ray 2425, 2475, 2519
Williams, Delos _ 2425, 2450, 2467,2469,2475,2488
Williams, Dick 2468
Williams, Ernest 1817
Williams, Furman Dean 2093-2100 (testimony), 2123, 2128
Williams, George 3345

> Referred to as "John" in this reference.
2 Appears as "Whitfield" in this reference.
' Referred to as "Gerald Whitehead."
* Incorrectly appears as "C. L." in this reference.



46

Page

Williams, George Jasper 2931
Williams, George Leonard 2867-2900 (testimony)
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Williams, Lloyd Munlyn 3749, 3782, 3785-3787
Williams, Murphy R., Jr 2467
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Williams, William J 2398, 2461
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Williamson, John P 3274, 3278
Williamson, Rawlin 2425, 2467, 2475
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3033, 3035, 3036, 3038, 3039
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Witte, Barbara 3633, 3634, 3639, 3640, 3643, 3644

1 Also referred to as "James."
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Wolfenden, Henry 3340
Womack, Charles Avery 2856, 2859, 3028, 3033
Wood, Billy L 2801
Wood, Dan 3738
Wood, Gordon ._ 4019
Wood, J. D 3738
Wood, J. R 2944, 2945
Wood (John Q.) _ _ 2510
Wood, Noel Woodrow 3709 i, 3710-3713 (testimony), 3726
Woodland, Dinah Hyde 2928
W^oodle, Roy 1727,

1762, 1804, 1844-1863 (testimony), 1864, 1865, 1868, 1869, 2044,
2045, 2049, 2331, 3973

Woods, A. R 3737
Woods, Darrell A 1817
Wright, B. R 3126
Wright, R. S 2399
Wright, Raymond S 3003
Wynn, R. H 2215

Y
Yarbrough (Jasper) 2502, 2505-2508
Yates, Ed 2552
Yates, Willard William, Jr .. 3737
Yates, William 2450, 2488, 2531
Young, A. Z 2456, 3821
Young, Calhoun 3798
Young, Jack D 2338, 3869, 3880
Young, Joseph Lloyd 3003
Young, Lloyd C 3003
Young, Royal Virgin, Sr 2334-

2338, 2350-2353, 2356, 2359, 2360, 2364, 2365, 2375, 2396, 2397,
2403, 2467, 2473, 2523, 2535, 2545, 2565, 2574, 2582, 2584, 2606,
2610, 2629, 2641, 2642, 2678, 2799, 2935, 2942, 3046 2, 3854-3893
(testimony)

Young, Thomas 2999, 3002
Young, Vertrees 2421, 2454, 3821
Young, Wayne 2411

Z
Zbin 3755
Zebain, David 3798
Zeeck, Ernest Frederick 2837

2847-2851, 2855, 2858, 2962, 2980, 3021, 3028, 3029, 3033
Zimmerman (Charles F.) 2482, 2483
Zuckoff, Murray 3354

• Spelled "Woods" in this reference.
2 RefeiTed to as "Roy V. Young" in this reference.
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A.CCA. (See Original Knights of the Ku Klux Klan, Sixth Congressional
District faction.)

AKIA Club No. 14. (See entry under Association of South Carolina Klans.)
APWR. (See Americans for the Preservation of the White Race.)
Adams County Civic & Betterment Association (Unit No. 719). (See entry

under United Klans of America, Miss. Realm.) Page

Alabama Association of Rescue Squads 1863
Alabama Knights, Knights of the Ku Klux Klan, Inc. (also known as

Alabama Knights of the Ku Klux Klan) 1540,
1683, 2107, 3060, 3062, 3110, 3191, 3243

Alabama Knights of the Ku Klux Klan. (See Alabama Knights, Knights
of the Ku Klux Klan, Inc.)

Alabama Ku Klux Klan, Inc 1677, 1682
Alabama Legislative Commission To Preserve The Peace (commonly

called Commission To Preserve The Peace) 3190,
3191, 3202, 3203, 3206, 3207, 3209-3211, 3219, 3225, 3228, 3233

Alabama Rescue Service. (See United Klans of America, Inc., Knights of

the Ku Klux Klan.)
Alderson Reporting Company 3818
Altamaha Men's Club No. 72. (See entry under United Klans of America,

Ga. Realm.)
American Bar Association 1525
American Communications Association. (See Communications Association,

American.)
American Nazi Party 1524,

2430, 2650, 2653, 2926, 3303-3305, 3321-3324, 3327, 3341, 3344,
3346, 3348, 3350-3352, 3356, 3360, 3363, 3400, 3427, 3542, 3623-
3625, 3629, 3632, 3644, 3646, 3654, 3987, 4013, 4027

American Royal Rangers 3883-3885
Americans for Democratic Action 3297
Americans for the Preservation of the White Race (APWR) 2588, 2800
Ancient City Gun Club. (See United Florida Ku Klux Klan, St. Augustine

Klavern No. 519.)

Anti-Communist Christian Association (A.CCA.). (See Original Knights
of the Ku Klux Klan, Sixth Congressional District faction.)

Anti-Defamation League of B'nai B'rith. (See entry under B'nai B'rith.)

Apex Restoration Association. (See entry under United Klans of America,
N.C Realm.)

Arcadia Sportsman Club. (See entry under Original Knights of the Ku
Klux Klan, La.)

Ark-La-Tex 3882
Associated Klans of America 2384, 3806, 3809, 3810, 3946, 3947

States

:

Chattanooga Klavern No. 317 3806, 3810
Association of Arkansas Klans 1545, 1591, 1592, 1596, 3576

Klaverns

:

Pine Bluff klavern 1592
Texarkana klavern 1592

Association of Georgia Klans (1944 to earlv 1950's) 1530, 1543,
1544, 1564, 1566, 1567, 2178, 2181, 2184, 3486, 3513, 3574, 3576,

3577, 3598, 3600, 3664, 3820, 3938, 3939, 3982
National klonvokation (Atlanta, Ga., 1954) 2178
States:

Georgia:
Bloomingdale klavern 1567
Old Klan 91 (old Nathan Forrest Klan) 3574, 3938

Association of Ku Klux Klans. (See National Association, Knights of the

Ku Klux Klans.)
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Page
Association of South Carolina Klans (ASCK) . 1543)

1544, 1556, 1558, 1559, 3511, 3513, 3576, 3577, 3599, 3976, 398b
3982

Klaverns:
AKIA Club No. 14 1559
Anderson Klavern No. 694 1559
Camp Creek Club 1 559
Charleston Klavern No. 794 1559
Klavern No. 96 1559
Lancaster Klavern No. 252 1559
Newberry Klavern No. 790 1559
West Columbia Klavern No. 335 (also known as Majority Citizens
League and West Columbia Club) 1559

Atlas Sewing Center ISOl
Auburndale Fisherman's Club. {See entry under United Florida Ku Klux

Klan.)
Ayden Christian Fellowship Club. {See entry under United Klans of

America, N.C. Realm.)
B

Bacon Gun Works 1915, 1916
Baker Hunting and Fishing Club. {See entry under Original Knights of the
Ku Klux Klan, La.)

Barrett Printing House (Wilson, N.C.) 1876
Bassett Creek Hunting Club. {See entrj^ under United Klans of America,

Ala. Realm.)
Beacon Gun Shop 2002
Benevolent Association. {See entrj^ under United Klans of America, N.C.

Realm.)
Benevolent Brotherhood. {See United Klans of America, Ala. Realm,

Eastview Klavern No. 13.)

Bernice Sportsman Club. {See entrj^ under United Klans of America,
La. Realm.)

Big River Sportsman's Club. {See entry under Original Knights of the
Ku Klux Klan, La.)

Black Knights of the Ku Klux Klan. {See National Knights of the Ku Klux
Klan, Inc., Black Shirts.)

Black Muslims 1524,
2430, 2650, 2944, 2945, 3197, 3236, 3341, 3401, 3628, 3642

Black River Improvement Club (Angier). {See entry under United Klans of
America, N.C. Realm.)

Black River Improvement Club (Wendell). {See entry under United Klans
of America, N.C. Realm.)

Black River Lake Sporting Club. {See entry under Original Knights of the
Ku Klux Klan, La.)

Black Shirts. {See entry under National Knights of the Ku Klux Klan,
Inc.)

Black Shirts (N.C.) 1907, 1942
Blanca Club, The. {See entry under United Klans of America, Ala. Realm.)
B'nai B'rith:

Anti-Defamation League (ADL) 3810
Boeuf River Hunting Club. {See entry under Original Knights of the Ku

Klux Klan, La.)
Bogalusa Civic and Voters League 2450, 2480, 2490, 3821
Bogalusa Gun Club {see also Original Knights of the Ku Klux Klan, Sixth

Congressional District faction) 2432, 2441 i

Bogue Homa Hunting and Rifle Club. {See entry under White Knights of
the Ku Klux Klan, Mississippi.)

Brick and Clay Workers of America, United (AFL-CIO) 3093,
3100,3101,3103,3105,3110

Broward Fellowship Club. {See entry under United Klans of America,
Fla. Realm.)

1 Appears as "Bogalusa Rifle Club."
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Biinn Saddle Club. (See entry under United Klans of America, N.C.

Realm.)
Burke County Improvement Society. (See entry under United Klans of

America, N.C. Realm.)
Bush Hunting & Fishing Club No. 1035. (See entry under Original Knights

of the Ku Klux Klan, La.)

C

C. B. Riding Club. (See entry under United Klans of America, La. Realm.)
COFO. (See Council of Federated Organizations.)
CORE. (See Congress of Racial Equality.)
Caldwell Improvement Association. (See entry under United Klans of

America, N.C. Realm.)
Calhoun Businessmen's Association. (See entry under United Klans of

America, La. Realm.)
Camp Creek Club. (See entry under Association of South Carolina Klans.)
Cape Fear Fishing Club. (See entry under United Klans of America, N.C.

Realm.)
Capital City Restoration Association. (See entry under United Klans

of America, N.C. Realm.)
Capital City Sportsmans Club No. 9. (See entry under United Klans of

America, S.C. R^ealm.)
Capitol Blueprint and Supply Company 2743
Capitol Homes, Inc 1801
Capitol Sewing Center 1801
Carolina Insurance Agency, Inc 1801, 1806, 1807, 1809-1812, 1956, 1957
Carolina Model Homes 1801
Catahoola Sportsman Club. (See entry under Original Knights of the Ku
Klux Klan, La.)

Catawba County Improvement Association. (See entry under United
Klans of America, N.C. Realm.)

Cavalier's Club 3441
Central Carolina Ladies' League. (See entry under United Klans of America,

N.C. Realm.)
Central Sportsmans Club No. 101 (Haines City Klavern). (See entry
under LTnited Florida Ku Klux Klan.)

Chase City Fellowship Club. (See entry under United Klans of America, Va.
Realm.)

Chatham Citizens Club (Unit No. 19) (Pittsboro). (See entry under
United Klans of America, N.C. Realm.)

Chatham Hunting & Fishing Club. (See entry under United Klans of
America, La. Realm.)

Cherokee Sportsman's Club. (See entry under United Klans of America,
S.C. Realm.)

Chessmen 1907, 2106
Chesterfield County Sportsman's Club. (See entry under United Klans of

America, S.C. Realm.)
Choudrant Rod and Gun Club, The. (See entry under Original Knights

of the Ku Klux Klan, La.)
Christian Anti-Jewish Party (formerly Stoner Anti-Jewish Party) 3806-3810
Christian Constitutional Crusaders. (See Original Knights of the Ku Klux

Klan, also known as Christian Constitutional Crusaders.)
Christian Endeavor Society 3882
Christian Knights of the Ku Klux Klan, Inc.. 3235, 3804, 3805, 3807, 3810, 3953
Christian News Service 1607
Christian Voters and Buyers League 3585, 3587, 3589-3591, 3595, 3987
Civil Rights Community Relations Committee 2421,2424
Civil Rights Congress 1808, 2151
Clarke-Washington Hunting & Fishing Club (Jackson Klavern). (See

entry under United Klans of America, Ala. Realm.)
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Clayton Civic Club, Inc. (See United Klans of America, Ga. Realm, Page
Clayton County Klavern No. 52.)

Clinton Hunting and Fishing Club. (See entry under Original Knights of
the Ku Klux Klan, La.)

Club 50. {See entry under United Klans of America, Ala. Realm.)
Committee of One Million Caucasians to March on Washington 3987
Communications Association, American 1526
Concordia Sportsman Club. (See entry under Original Knights of the
Ku Klux Klan, La.)

Confederate Club No. 38 (Dade City Klavern). (See entry under United
Florida Ku Klux Klan.)

Confederate Den No. IL (See entry under United Klans of America, Ala.
Realm.)

Confederate Lodge (Gadsden, Ala.). (See entry under United Klans of
America, Ala. Realm.)

Confederate Lodge No. IL (See entry under United Klans of America,
Ala. Realm.)

Congress of Racial Equality (CORE) 2450,
2456-2458, 2488, 2492, 2531, 2647, 2650, 2778, 3000, 3196,
3197, 3213, 336.5, 3375, 3390, 3391, 3441, 3481, 3821

Continental Assurance Company 1647
Coon Hunters Club 3366, 34.36
Copiah Rod & Gun Club. (See entry under White Knights of the Ku Klux

Klan, Mississippi.)

Council of Federated Organizations (COFO) _ . 2647,
2650, 2689, 2697, 2741, 2778, 2820, 2827, 2841, 2844, 2851, 2903,
2921, 2931, 3000, 3021, 3040

Covington Hunting and Fishing Club. (See entry under Original Knights
of the Ku Klux Klan, La.)

Craven County Improvement Association (Unit No. 33) (New Bern). (See
entry under United Klans of America, N.C. Realm.)

Craven County Ladies' Auxiliary No. 33. (See entry under United Klans
of America, N.C. Realm.)

Craven County White Citizens Council. (See entry under United Klans of

America, N.C. Realm.)
Craven Fellowship Club (Vanceboro Unit). (See entry under United Klans

of America, N.C. Realm.)
Cumberland County Patriots. (See entry under United Klans of America,

N.C. Realm.)
D

Dade Fellowship Club. (See United Klans of America, Fla. Realm, Miami
Klavern.)

Davidson County Sportsman Club. (See entry under United Klans of

America, N.C. Realm.)
Davis Welding & Machine Co 3149
Deacons 2895, 2896
Deacons for Defense of Justice 2457, 2945, 382 1, 3882
Deere Creek Sportsman's Club. (See entry under Original Knights of the
Ku Klux Klan, La.)

Defensive Legion of Registered Americans, Inc 3584,
3585, 3587-3592, 3595, 3985, 3986

DeLand Sportsmans Club No. 8-1. (See entry under United Florida Ku
Klux Klan.)

Delaware Birdwatchers. (See United Klans of America, Del. Realm.)
Delaware Rescue Service. (See entry under United Klans of America,

Del. Realm.)
Delhi Sportsman Club. (See entry under Original Knights of the Ku Klux

Klan, La.)
Delta Sportsman Club. (See entry under Original Knights of the Ku Klux

Klan, La.)

Deville Hunting and Fishing Club. (See entry under Original Knights of

the Ku Klux Klan, La.)
Dixie Engineering Corporation 1669-1673, 1689
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Page

Dixie Klans, Knights of the Ku Khix Klan, Inc 1543,
1544, 1553, 1580, 3404, 3428, 3430, 3503, 3544, 3576, 3634, 3645,
3648, 3812, 3943, 3944, 3984

States:
Alabama 1543, 1544, 1575, 1579, 1580, 3943

Anniston klavern 1580, 3812
Georgia 1543, 1544, 1562, 1568

Chatsworth klavern 1568
Dalton klavern 1568

Ohio 3544
Tennessee 1543, 1544, 1555, 3512, 3943

Chattanooga Klavern No. 1 (also known as Old Hickory-
Club) 1553, 1556

Dubach Hunting and Fishing Club. (See entry under United Klans of
America, La. Realm.)

Dugdemonice Hunting Club. {See entry under United Klans of America,
La. Realm.)

Duval Fellowship Club. (See United Florida Ku Klux Klan, Jacksonville
Klavern No. 502.)

Duval Sportsmen Lodge. (See entry under United Florida Ku Klux Klan.)

E

Early Lodge No. 35. (See entry under United Klans of America, Ga.
Realm.)

East Group. (See entry under White Knights of the Ku Klux Klan,
Mississippi.)

East Hillsborough Sportsman's Club (Plant City Klavern). (See entry
under United Florida Ku Khix Klan.)

Eastern Triangle Ladies League No. 6. (See entry under United Klans of
America, N.C. Realm.)

Enforcers. (See National Knights of the Ku Klux Klan, Inc., Black Shirts.)

Enterprise Club No. 46, The (Clinton). (See United Klans of America,
N.C. Realm, Unit No. 46.)

F

FAA. (See U.S. Government, Federal Aviation Agency.)
FBI. (See U.S. Government, Federal Bureau of Investigation.)
Family Improvement Club No. 47. (See entry under United Klans of

America, N.C. Realm.)
Farmville Hunting and Fishing Club. (See entry under United Klans of

America, La. Realm.)
Fayette S. A. Club. (See entry under United Klans of America, Ala. Realm.)
Federated Ku Klux Klans, Inc.i-_ 3486, 3487, 3503, 3523, 3580, 3940, 3943, 3948
Fellowship Club. (See United Florida Ku Klux Klan, Jacksonville Klavern

No. 502.)
51 Club, The. (See entry under United Klans of America, Ala. Realm.)
Fine Fellows Club. (See entry under United Klans of America, N.C.

Realm.)
Flint River Men's Group No. 30. (See entry under United Klans of

America, Ga. Realm.)
Florida Rescue Service. (See entry under United Klans of America, Fla.

Realm.)
Folsom Sportsman's Club. (See entry under Original Knights of the Ku
Klux Klan, La.)

Forrest Club No. 1 1 (Lakeland Klavern) . (See entry under United Florida
Ku Klux Klan.)

Franklin County Improvement Association No. 47. (See entry under United
Klans of America, N.C. Realm.)

Friendly Circle No. 9. (See entry under United Klans of America, N.C.
Realm.)

Friendship Club. (See entry under United Klans of America, S.C. Realm.)

1 Also appears as "Federated Knights of the Ku Klux Klan, Inc.," in some references.
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Page

Garden City Club. {See entry under United Klans of America, S.C. Realm.)
Gaston County Sportsman Club (Unit No. 34) (Cherryviile). (See entry
under United Kians of America, N.C. Realm.)

Georgia Kescue Service. (See entry under United Klans of America, Ga.
Realm.)

German-American Bund 2294
Green Thumb Club. (See entry under United Klans of America, La.
Realm.)

Greene County Improvement Association. (.See entry under United Klans of

N.C. Realm.)
Grifton Christian Society. (See entry under United Klans of America,
N.C. Realm.)

Guards. (See National Knights of the Ku Klux Klan, Inc., Black Shirts.)

H
Halifax County Ladies Club. (See entry under United Klans of America,

N.C. Realm!)
Halifax County Sportsman Club. (See entry under United Klans of

America, N.C. Realm.)
Harnett County Improvement Association (Unit No. 22) (Dunn). (See

entry under United Klans of America, N.C. Realm.)
Hartsville Sportsmans Club No. 24. (See entry under United Klans of

America, S.C. Realm.)
Hemingway Sportsmans Club. (See entry under United Klans of America,

S.C. Realm.)
Henry County 49 Club. (»See entry under United Klans of America, Ala.

Realm.)
Heritage Enterprises, Inc 1646,

1647, 1649, 1650, 3156, 3159, 3163, 3164, 3246
Heritage Garment Works 2170-2175, 3984, 4004, 4010,4012
Heritage Insurance Company 1649
High Point Brotherhood Club (Unit No. 11). (See entry under United

Klans of America, N.C. Realm.)
Highlander Folk School 3219
Hineston Hunting and Fishing Club. (See entry under Original Knights of

the Ku Klux Klan, La.)
Homer Hunting and Fishing Club. (See entry under Original Knights of the

Ku Klux Klan, La.)
Houston County Committee for Law and Order. (See United Klans of

America, Tex. Realm, Crockett Klavern.)
Hunters Club. (See entry under United Klans of America, N.C. Realm.)
Hunters Lodge, Inc 1 2715, 2717-2719

I

Impala No. 42. (See entry under United Klans of America, Ga. Realm.)
Imperial Club No. 27-1. (See entry under United Florida Ku Klux Klan.)

Improved Order of the U.S. Klans, Knights of the Ku Klux Klan, Inc 1543,

1.544, 2228, 3512, 3513, 3599
States:

Alabama 1543, 1544, 1575, 1578, 1580
Heiberger klavern 1580
U.S. Klavern No. 33 1580

Florida 1543, 1544
Georgia 1563, 1566, 1568, 3982

Lithonia klavern 1 568
Tallapoosa klavern 1568

International Life and Accident Insurance Co 1707,

1753, 1754, 1780-1789, 1794, 1805, 1806, 1810, 1898

International Paper Company 3002, 3003, 3016, 3017
Invisible Empire, United Klans, Knights Ku Klux Klan of America, Inc.

(See United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.)
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J
Page

Jacinto City Citizens Committee for Law and Order. (See entry under
United Klans of America, Tex. Realm.)

Jackson Parish Gun and Rod Club. (See entry under United Klans of

America, La. Realm.)
Jena Hunting and Fishing Club. {See entry under Original Knights of the
Ku Klux Klan, La.)

Jones & Laughlin Steel Corp 2512
Joseph E. Johnson Club No. 61. {See entry under United Klans of America,

Ga. Realm.)
Junction City Sportsmans Club. (See entry under United Klans of America,

La. Realm.)
Junior Order of Mechanics 3741

K
Keystone Club (Unit No. 47) (Henderson). {See entry under United Ivlans

of America, N.C. Realm.)
Kings Mountain No. 55 (Unit No. 55). {See entry under United Klans of

America, N.C. Realm.)
Knights of the Ku Klux Klan 3974
Knights of the Ku Klux Klan (formed in Georgia, 1965) 2315,

2316, 33S5, 3386, 3410, 3487-34,89, 3491, 3493, 3496, 3498, 3501-

3503, 3505, 3509, 3510, 3514-3519, 3522-3524, 3527, 3528, 3531,

3532, 3536, 3546, 3565, 3589, 3609-3611, 3939
National Organization:

Imperial Kloncilium 3491-3495, 3512, 3513, 3524
States

:

Ohio 3387,

3399, 3401-3405, 3410, 3415, 3416, 3427, 3428, 3470, 3505, 3508,

3516, 351S, 3519, 3609, 3610
Province No. 2 3415, 3489
Province No. 3 3416, 3402, 3490
Women's Auxiliary 3399, 3427

Knights of the Ku Klux Klan (N.C, 1955) (later known as North Carolina
Knights of the Ku Klux Klan) 1905

Knights of the Ku Klux Klan (Oldsmar, Fla.) 1572, 1573, 1575
Knights of the Ku Klux Klan, Lie. (1915-1944) 1529,

1575, 1596, 2339, 3485, 3486, 3488, 3491, 3574, 3617, 3806, 3809,

3938, 3939, 3958, 3960
States

:

Alabama

:

Klan No. 60 (Birmingham) 3486
Robert E. Lee Klavern No. 1 (Birmingham) 3486

Georgia:
Klan No. 50 (Douglasville) 3485, 3486

New York:
New York chapter 2482

Knights of the Ku Klux Klan, Inc. (incoroorated in Georgia, Dec. 7, 1959)- 2315
Ku Klux Klan (1865-1869) 1529

Ladies of Knights Circle (Wilmington). {See entry under United Klans of

America, N.C. Realm.)
Ladies of Knights Circle (Wrightsville Beach). {See entry under United

Klans of America, N.C. Realm.)
Lake Wales Pioneer Club No. 5-4. (See entry under United Florida Ku
Klux Klan.)

Lakeview Men's Club. (See entry under United Klans of America, Ga.
Realm.)

LaRose Fishing ACC Club. (See entry under United Klans of America,
N.C. Realm.')

Lawrence Lodge No. 610. (See entry under United Klans of America, Ala.

Realm.)
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Page

Lee County Improvement Association (Unit No. 23) (Sanford). {See entry
under United Klans of America, N.C. Realm.)

Lenoir Fellowship Club. {See entry under United Klans of America, N.C.
Realm.)

Life Insurance of Florida 1805
Limestone Fishing Club (Unit No. 48) (Beulaville) . {See entry under

United Klans of America, N.C. Realm.)
Little Coharie Improvement Association. {See entry under United Klans

of America, N.C. Realm.)
Little River CKib No. 27. {See entry under United Klans of America, N.C.

Realm.)
Little River Rod and Gun Club. {See entry under Original Knights of the
Ku Klux Klan, La.)

Lodge 2L {See entry under United Klans of America, S.C. Realm.)
Lorch's Diamond Shop 1641, 1643, 1644, 1696, 1697, 1897, 1962
Louisiana Bar Association 2417
Louisiana Rescue Service. {See entry under United Klans of America, La.

Realm.)
Louisiana Rifle Association. {See Original Knights of the Ku Klux Klan, also

known as Louisiana Rifle Association.)

M
MOG. {See entry under United Klans of America, La. Realm.)
Madison Parish Rifle Club. {See entry under Original Knights of the Ku
Klux Klan, La.)

Magnolia Consolidated Realty Company 2908, 2909, 2935
Majority Citizens League. {See Association of South Carolina Klans, West
Columbia Klavern No. 335.)

Manucy's Raiders 3703, 3704
Many Hunting and Fishing Club. {See entry under Original Knights of the
Ku Klux Klan, La.)

Marion Hunting & Fishing Club. {See entry under United Klans of Amer-
ica, La. Realm.)

Marion-Sumter Sportsmen's Club. {See United Florida Ku Klux Klan,
Pedro Klavern No. 15-1.)

Martin County Sportsman Club (Unit No. 4) (Williamston). {See entry
imdor United Klans of America, N.C. Realm.)

Militant Knights of the Ku Klux Klan (Florida) 1545,

1571, 1573-157,5, 1596, 3743-3747, 3751
Klaverns

:

Unit No. 1 1575, 3745
Mill Fabrics, Inc 1714, 1715, 1810, 1811

Minutemen 1524, 2430, 2441, 2474, 2549, 2650
Mississippi Constitutional Council (see also White Knights of the Ku
Klux Klan, Mississippi) 2465,

2536, 26S7, 2688, 2691, 269.3, 2698, 2702, 2711, 2721, 2725, 2743,

2761, 2771, 2782, 2792, 2817, 2824, 2910
Mississippi Knights of the Ku Klux Klan 1545, 1597
Mississippi Rescue Service. (*See entry under United Klans of America,

Miss. Realm.)
Mississippi White Caps. (See White Knights of the Ku Klux Klan, Mis-

sissippi.)

Monroe Hunting and Fishing Club. {See entry under Original Knights of the

Ku Klux Klan, La.)

Monroe Hunting & Fishing Club. (See entry under United Klans of Amer-
ica, La. Realm.)

Morse Sewing Center 1801
Mount Dora Dunkers Club. {See United Florida Ku Klux Klan, Mount
Dora klavern.)

N
NAACP. {See National Association for the Advancement of Colored

People.)
NAAWP. {See National Association for the Advancement of White People.)

NAAWP. {See North American Alliance for White People.)
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NLRB. (See U.S. Government, National Labor Relations Board.)
NSRP. {See National States Rights Party.) Page

Nacirema, Inc 2215, 2216, 2222, 2223, 2227-2229, 228.5

National Association for the Advancement of Colored People (NAACP)_ 1984,
2244, 2457, 2458, 2482, 2483, 2492, 2647, 2650, 2778, 2841, 2860,
2903, 3000, 3040, 3263, 3321, 3367, 3391, 3441, 3453, 3640, 3641,
3670, 3715, 3882, 3912, 3960

Franklin County, N.C., Chapter 1770
St. Augustine branch 3715

National Association for the Advancement of White People (NAAWP) 3398,
3427, 3431, 3495, 3498

National Association, Knights of the Ku Klux Klans 1543,

1544, 2176, 2244, 2384, 3511, 3514, 3576-3581, 3594, 3597-3599,
3605, 3660, 3661, 3946, 3947, 3949, 3968

National Council of the Churches of Christ in the U.S.A.i 2123, 2778, 3000
National KKK (Adams County, Miss.) 2800
National Knights of the Ku Klux Klan, Inc. (see also Knights of the Ku

Klux Klan, Ga., 1965) 1543,
1.544, 1553, 1566, 1567, 1580, 2184, 2188, 2244, 2362, 2378, 2379,
279i!, 2800, 3364, 3371, 3373, 3374, 3376, 3378, 3382, 3384-3387,
3392, 3408, 3410, 3414, 3418-3420, 3423, 3430, 3431, 3434, 3444,
3446-3448, 3450-3453, 3457, 3458, 3461, 3465, 3468, 3469, 3471-
3473, 3475, 3477, 3478, 3481, 3486-3488, 3491-3495, 3498, 3502,
3503, 3509-3511, 3514-3520, 3522-3524, 3526-3529, 3531, 3532,

3547, 3548, 3551, 3555-3559, 3561, 3562, 3564-3566, 3570, 3571,
3580-3585, 3587, 3589, 3593, 3594, 3600-3602, 3604-3611, 3615,

3619, 3623, 3624, 3626-3628, 3632-3634, 3636-3638, 3645, 3646,
.3651, 3655, 3955-3967, 3969-3971, 3976, 3985, 4004

Black Shirts (also referred to as Black Knights, Enforcers, and
Guards) 2219,

2331, 3371, 3374, 3383, 3391, 3412, 3413, 3433, 3449, 3520, 3548,

3550, 3551, 3555-3557, 3559, 3561, 3562, 3565, 3566, 3569, 3571,

3572, 3651, 3652
White Horse Agency 3390, 3471-3474
National Organization:

Imperial Kloncihum 3372, 3373, 3385, 3386, 3491, 3494
States

:

Alabama 1543, 1544, 1575, 1577, 1580
Centerville Unit 3965
Centre klavern 1.580, 3559, 3,571, 3572, .3600, 3601, 3612, 3613

Georgia 154.3, 1544, 1561, 1567, 3372, 3419, 3612, 3969
Barnesville klavern (.see also Vigilantes) 1567,

3566, 3567, 3601, 3613, 3964, 3969, 3971
Chapter 3 (College Park) 3562, 3571
Hartwell klavern 1567, 3600, 3971
Smyrna klavern 1567, 3971
Tucker klavern 1567,

3600, 3601, 3612, 3955, 3956, 3963, 3965, 3966, 3969, 3971
Louisiana 1543, 1.544, 1587-1589, 2800

Coushatta klavern 1589
Shreveport klavern 1589

North Carolina 154.3, 1544, 1.5.50, 1553, 3971
Wilson klavern 1553

Ohio 3364,

3367, 3368, 3371, 3372, 3376-3378, 3381, 3387, 3390, 3410, 3414,

3418, .3419, 3423, 3431, 3458, 3465, .3470, 3480, 3491, 3520, 3521,

3527, 3.529, 3532, 3.533, 3551, 3559, 3600, 3610, 3612, 3971
Cincinnati Unit 3412, 3423,^352_1

Columbus klavern 3373-3375,
3381, 3410, 3412, 3446, 3480, 3481, 3521

South Carolina 397

1

Tennessee 397

1

National Rifle Association 2245, 2279, 3884
National States Rights Partv (NSRP) 3336,

3.343-3347, 33.56, 3399, 3401, 3407, 3427, 3429-3431, 3535, 3537,

3624-3628, 3631-3636, 3642-3644, 3646, 3647, 3651, 3655, 3686,

3696-3699, 3810, 3812-3814, 3816, 3821, 3822

' Rel'erred to as "Nutional Council of Churches."
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Neshoba Coiuitj^ Defense Fund 2766
Neuse Hunting Club. (See entiy under United Klans of America, N.C.

Realm.)
Neuse Rescue Service No. 41. (See entrj^ under United Klaus of America,
N.C. Realm.)

New Bern and Blounts Creelv Fund. (See entrj' under United Kians of

America, N.C. Realm.)
New Hanover Countj^ Improvement Association, Inc. (See entry under

United Klans of America, N.C. Realm.)
New River Rifle Club. (See entry under Original Knights of the Ku Klux

Klan, La.)
North American Alliance for White People (NAAWP) 33S7, 3464, 3465
North Carolina Knights of the Ku Klux Klan 1905,

1909, 1914, 1919, 2038, 2039, 2045, 2049, 2883, 2SS7, 2888, 2898
North Carolina Rescue Service. (See entry under United Klans of America,
N.C. Realm.)

Northeast Gun Club. (See entry under Original Knights of the Ku Klux
Klan, La.)

O

Oak Hill Rod and Gun Club. (See entrv under United Florida Ku Klux
Klan.)

Odd Brothers Club. (See entry under United Klans of America, S.C.
Realm.)

Ogden Christian Fellowship Club No. 53. (See entr.y under United Klans
of America, N.C. Realm.)

Ohio Rescue Service. (See entry under United Klans of America, Ohio
Realm.)

Okaloosa Hunting and Fishing Club. (See entry vuider Original Knights of

the Ku Klux Klan, La.)

Okaloosa Hunting Club. (See entry under United Klans of America, La.
Realm.)

Old Hickory Club. (See Dixie Klans, Knights of the Ku Klux Klan, Inc.,

Tenn., Chattanooga Klavern No. 1.)

Old No. 66. (See entry under United Klans of America, Ga. Realm.)
Original Knights of the Ku Klux Klan:

Structure:
KBI. (See Klan Bureau of Investigation.)

Klan Bureau of Investigation (KBI). 2337, 2377, 2544, 2613, 3867, 3868
States

:

Louisiana 1543,
1544, 1586, 1588, 1589, 1596, 2334-2336, 2338, 2339, 2342, 2344,
2349-2353, 2355, 2356, 2360, 2362-2364, 2365, 2374-2376, 2378,
2380-2383, 2394, 2395, 2397-2400, 2402, 2404-2407, 2410, 2421-
2425, 2428-2430, 2432, 2435, 2439, 2441, 2444-2448, 2451, 2452,
24.54-2457, 24.59, 2462, 2464-2467, 2470, 2472-2479, 2484, 2513,

2522, 2523, 2526, 2527, 2530, 2531, 2.533, 2.535, 2.543-2.346, 2548,

2549, 2551, 2553, 2.5.54, 2557, 2.560, 2561, 2563-2565, 2572- 2574,

2578, 2579, 2581, 2582, 2584, 2585, 2-599, 2606, 2610-2612, 2621-
2623, 2625, 2626, 2629, 2665, 2675, 2678, 2942, 2947, 3045, 3512,

3.577, 3.598, 3599, 3856-3859, 3862, 3864, 3870, 3871, 3873, 3875,

3877, 3878, 3880-3883, 3891, 3892

Klaverns
Alexandria klavern 1589
Amite klavern 1589
Arcadia Sportsman Club 2372
Baker Hunting and Fishing Club 2372
Baton Rouge klavern 1589, 3876
Big River Sportsman's Club 2372
Black River Lake Sporting Club 2372
Boeuf River Hunting Club 2372
Bogalusa klavern 1589, 2463, 2545. 2549, 2550, 2625
Bossier Citv klavern 1589, 3860, 3887
Bush Hunting & Fishing Club No. 1055 1589
Bush Unit 2449, 2535, 2540
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Original Knights of the Ku Klux Klan—Continued
States-—Continued

Louisiana—Continued

Klaverns—Continued T&ge

Catahoola Sportsman Ckib 2372
Chostota Parish Unit 2581
Choudrant Rod and Gun Club, The 2372
CHnton Hunting and Fishing Club 2372
Concordia Sportsman Club 2372
Covington Hunting and Fishing Club (Covington klavern). 1589,

2372, 2543, 2544
Covington klavern. (See Covington Hunting and Fishing

Club.)
Deere Creek Sportsman's Club 2372
Delhi Sportsman Club 2372
Delta Sportsman Club 2372
Denham Springs klavern 1 589
Deville Hunting and Fishing Club 2372
Folsom klavern. (See Folsom Sportsman's Club.)
Folsom Sportsman's Club (Folsom klavern) 1589,2372
Franklinton klavern 1589, 2449
Hineston Hunting and Fishing Club 2372
Homer Hunting and Fishing Club 2372
Jena Hunting and Fishing Club (Jena klavern) 1589, 2372
Jena klavern. (See Jena Hunting and Fishing Club.)
Kenner klavern 1 589
Lake Charles klavern 1 589
Little River Rod and Gun Club 2399
Madison Parish Rifle Club 2372
Many Hunting and Fishing Club 2372
Mitch Community Klavern 2449
Monroe Hunting and Fishing Club 2356-

2358, 2367, 2369-2371, 2564, 2565, 2567, 2573, 2574
Morville klavern 1589
New River Rifle Club 2.372

Northeast Gun Club 2372
Okaloosa Himting and Fishing Club 2372
Ouachita Parish Hunting and Fishing Club 2372
Ouachita Parish klavern or unit 1589, 2582
Pearl River Hunting and Fishing Lodge No. 1028 1589,

2551-2553, 2611
Pine Grove Hunting and Fishing Club 2372
Pollock klavern 1589
Pride Sportsman League 2372
Roseland Hunting Club 2372
Sterlington Hunting and Fishing Club 2372
Swartz Hunting and Fishing Club (Swartz Unit) 1589 ',

2372, 2582, 2584
Swartz LTnit. (See Swartz Hunting and Fishing Club.)
Tallulah klavern 1589
Tensas Sportsman Club 2372
Turkev Creek Rod and Gun Club 2372
Unit No. 1 (Bogahisa) 2449, 2473, 2474, 2547
Unit No. 2 (Bogalusa) 2449,2546
Unit No. 4 (Bogalusa) 2448,2546,2549
Valley Hunting Club 2372
Varnado klavern. (<See Varnado Sportsmans Club.)
Varnado Sportsmans Club (Varnado klavern) 1589, 2372
Vidalia klavern. (See Vidalia Sportsman's Club.)
Vidalia Sportsman's Club (Vidalia klavern) 1589, 2372
Watson Hunting Club 2372
West Carroll Rifleman Club 2372
Winnsboro klavern 1589

Mississippi 2359,
2665, 2677, 2799, 2935, 2946, 3046, 3870, 3871, 3875, 3882

' IncoiToctly listed as using the name of Christian Constitutional Crusaders.
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Original Knights of the Ku Khix Klan (also known as Christian Constitu- Page

tional Crusaders) 2362,
2363, 2366, 2367, 2372-2375, 2394-2398, 2400, 2402, 2403, 2464,
2465, 2523, 2536, 2537, 2552, 2557, 2565, 2599

Original Knights of the Ku Klux Klan (also known as Louisiana Rifle

Association) 2355-
235S, 2361, 2364, 2365, 2367, 2396, 2397, 2403, 2464, 2465, 2557,
2565, 2678

Klan Bureau of Investigation 2565
Original Knights of the Ku Klux Klan, Sixth Congressional District faction

(also known as Anti-Communist Christian Association (A.CCA.)) (see

also Bogalusa Gun Club) 1545,

1588, 1596, 2372, 2398, 2413, 2425, 2432, 2439, 2441, 2446, 2448,
2449, 2452, 2453, 2459-2466, 2468, 2470, 2475, 2476, 2478-2480,
2519, 2523, 2524, 2526, 2530, 2531, 2533, 2534, 2541, 2546, 2548,
2549, 2551, 2554, 2557-2560, 2578, 2579, 2625

Structure:
Klan Bureau of Investigation 2407, 2413, 2453

Original Ku Klux Klan of America, Inc 1596,
2366, 2397, 2404, 2574, 2575, 2582-2584

Klaverns

:

SwartzUnit 2584
Original Ku Klux Klan of Louisiana. (See Original Knights of the Ku

Ivlux Klan, La.)
Ouaclaita Parish Hunting and Fishing Club. (See entry under Original

Knights of the Ku Klux Klan, La.)

Ouachita Parish Hunting and Fishing Club. (See entry under United Klans
of America, La. Realm.)

P

Pactolus Hunting Club (Unit No. 162). (See entry under United Klans of

America, N.C. Realm.)
Page Aircraft Maintenance, Inc 3149
Parents and Friends of Catholic Children, Inc 2590, 2592
Park Street Furniture Co 1625, 1626, 1634, 1636, 1637
Paul Revere Historical Society. (See United Florida Ku Klux Klan,

Jacksonville Klavern No. 502.)

Pearl River Gun & Rod Club. (See entry under White Knights of the
Ku Klux Klan, Mississippi.)

Pearl River Hunting and Fishing Lodge No. 1028. (See entry under Original

Knights of the Ku Klux Klan, La.)
Pender County Improvement Association. (See entry under United Klans

of America, N.C. Realm.)
Pennsylvania Rescue Service. (See entry under United Klans of America,

Penn. Realm.)
Pepsi-Cola Company 1771, 1772
Perkins Cabinet Shop 3149, 3159, 3164, 3165
Pine Grove Hunting and Fishing Club. (See entry under Original Knights

of the Ku Klux Klan, La.)

Pinedale Saddle Club (Unit No. 10) (Greensboro). (See entry under
United Klans of America, N.C. Realm.)

Pioneer Club 5-4. (See United Florida Ku Klux Klan, Lake Wales Pioneer
Club No. 5-4.)

Pitt County Improvement Association (Unit No. 37) (Farmville). (See

entry under United Klans of America, N.C. Realm.)
Pitt County Independent Christian Fellowship Association. (See United

Klans of America, N.C. Realm, Benevolent Association Unit No. 53.)

Pride Sportsm.an League. (See entry under Original Knights of the Ku
Klux Klan, La.)

R

R. H. Volunteers of America. (See entry under United Klans of America,

S.C Realm.)
Ranch Gun Club. (See entry under United Klans of America, N.C. Realm.)

Red River Club No. 19. (See entry under United Klans of America, S.C.

Realm.)
Red Wood Lodge. (See entry under United Klans of America, N.C. Realm.)

Rite Record Productions, Inc 3474, 3475, 3589, 3986
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Rock Hill Volunteers of America. (See United Klans of America, S.C.
Realm, R. H. Volunteers of America.)

Roseland Hunting Club. (See entry under Original Knights of the Ku
Klux Klan, La.)

Rowan Sportsmen's Club (Unit No. 1) (Salisbury-Spencer area). (See

entry under United Klans of America, N.C. Realm.)
Roxboro Fishing Club. (See entry under United Klans of America, N.C.

Realm.)
S

SCEF. (See Southern Conference Educational Fund.)
SCLC. (See Southern Christian Leadership Conference.)
SNCC. (See Student Nonviolent Coordinating Commttee.)
SNICK. (See Student Nonviolent Coordinating Committee.)
Salisbury Ladies. (See entr}' under United Klans of America, N.C. Realm.)
Sambo Amusement Company 2U08, 2909, 2935
Santee Sportsmans Club. (See entry under United Klans of America, S.C.

Pi,ealm.)

7-1 Club (Orlando Klavern). (See entry under United Florida Ku Klux
Klan.)

7-2 Club. (See United Florida Ku Klux Klan, Orlando Klavern.)
Sherwood Club. (See United Florida Ku Klux Klan, Orlando Klavern.)
Sherwood Club No. 7-2. (See entry under United Florida Ku Klux Klan.)

Sophia Rebels Club. (See entry under United Klans of America, N.C.
Realm.)

Sophia Rebels Club No. IL (See entry under United Klans of America,
N.C. Realm.)

South Carolina Rescue S(!rvice. (See entry under L^nited Klans of America,
S.C. Realm.)

South Pike Marksmanship Association (see also United Klans of America,
Miss. Realm, McComb Klavern No. 700 and McComb Klavern headed
by Paul Wilson)

Southern Christian Leadership Conference (SCLC) 3196,
3197, 3210, 3236, 3297, 3604, 3822

(Ninth Annual) Convention, August 9-13, 1965, Birmingham, Ala __ 3219
Southern Conference Educational Fund (SCEF) 2647, 2650, .3236

Southern Conference for Human Welfare 3196, 3236
Southland Life Insurance Company 1797-1799
Sportsman Club. (See entry under United Klans of America, N.C. Realm.)
Sportsmans Club No. 4. (See entry under United Klans of America, S.C.

Realm.)
Sportsman's Lakeside Lodge, The. (See entrj'- under United Klans of

America, N.C. Realm.)
State Men's Club. (See entry under United Klans of America, Ga. Realm.)
Sterlington Hunting and Fishing Club. (See entrj' under Original Knights of

the Ku Klux Klan, La.)
Sterlington Hunting and Fishing Club No. 8. (See entry under Ignited

Klans of America, La. Realm.)
Stoner Anti-Jewish Party. (See Christian Anti-Jewish Party.)

Straight Arrow No. 17. (See entry under United Klans of America, Ga.
Realm.)

Student Nonviolent Coordinating Committee (also known as SNICK and
SNCC) 2457, 2492, 2519, 2778, 2860, 3000, 3297

Suburban Printing Company 1722-1724, 1737. 1738, 1740, 1771, 1937
Summerfield Fellowship Club. (See entrv under United Klans of America,

Fla. Realm.)
Summerfield Sewing Auxiliary. (See entrv under United Klans of x\merica,

Fla. Realm.)
Summit Insurance Company 1801
Sumter Sportsmans Club No. 10. (See entry under United Klans of

America, S.C. Realm.)
Supply Improvement Association. (See entry under United Klans of

America, N.C. Realm.)
Swartz Hunting and Fishing Club. (See entry under Original Knights of the

Ku Klux Klan, La.)
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Tiiylortowu Hunting Club. (See entry under United Khms of America,
La. Realm.)

Tensas Sportsman Club. (See entr^' under Original Knights of the Ku Klux
Klan, La.)

Town and Country Sportsman Club (Unit No. 9) (Durham). (See entry
under United Klaus of America, N.C. Realm.)

Travelers Auxiharv. {See entrv under LTnited Klans of America, N.C.
Realm.)

Traveler's Auxiliary No. 10. {See United Klans of America, N.C. Realm,
Travelers Auxiliary.)

Travelers Club, The. {See entry under United Klans of America, N.C.
Realm.)

Traveler's Club No. 10. {See United Klans of America, N.C. Realm,
Travelers Club, The.)

Trent Comuiunitv Club. {See entrv under United Klans of America, N.C.
Realm.)

Tri-County Sportsman Club (Unit No. 24) (Rocky Mount). {See entry
under United Klans of America, N.C. Realm.)

Turkey Creek Rod and Gun Club. {See entry under Original Knights of the
Ku Klux Klan, La.)

Tuscaloosa Citizens for Action Committee 31.51

Tuskaloosa County Clearing House Association 1619, 1620
Twenty-One Chib. {See United Klans of America, S.C. Realm, Lodge 21.)

211 Pointers Club. (See entry under United Klans of America, N.C.
Realm.)

U
l^KA. {See Ignited Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan.)
LTKA Defense Fund. (See entry under United Klans of America.)
L'.S. Klans, Knights of the Ku Klux Klan, Inc 1.540,

1.54.3, 1.544, 1568, 167.5-1683, 1688, 1892, 1893, 1901-190.3, 190.5,

1907, 1913, 1914, 1932, 1933, 2039, 210.5-2107, 2118, 21.53,2179,
2181, 2182, 2184, 2208, 2227, 2266, 2282, 2300, 2311, 2315, 2321,
2325, 2512, 3032, 3062, 3081, 3110, 312.3, 3191, 3242, 3243, 3512,
3513, 3.549, 3574-3576, 3592, 3664, 3722, 3810, 3922, 3939-3945,
3948, 3965, 3967-3969

National Organization:
Imperial Board 3.575, 3941
Imperial Klokann Committee 2184

States:
Alabama 1.540, 167.5, 1677-1680, 1682, 3062, 3243
Georgia 1565, 1566, 1.568, 1676, 1680-1682, 2153, 2208

Provinces
Province No. 10 2208

Klaverns

College Park Klavern (Klavern No. 297) 1 568, 2282
Fiery Cross Klavern No. 113 2208
Klavern No. 297. (See College Park Klavern.)

North Carolina 1906, 1914, 1933

Klaverns

Klavern No. 1 (now known as Rowan Sportsmen's Club,
United Klans of America, N.C. Realm) 1892, 1906, 1914

Unit No. 1 (Salisbury) 1804

South Carolina 1913, 1942

Klaverns

SpartanlKirg Unit No. 21 2105
U.S. Knights of the Ku Klux Klan. (See U.S. Klans, Knights of the Ku
Klux Klan, Inc.)

Underground. {See entry vuider United Klans of America, S.C. Realm.)
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Union Hunting and Fishing Club. {See entry under United Klans of

America, La. R,ealm.)

United Conservatives 2441, 2462
United Conservatives of Mississippi No. 1. (See entry under United Klans

of America, Miss. Realm.)
United Florida Klans. {See United Florida Ku Klux Klan.)

United Florida Ku Klux Klan (sometimes referred to as United Florida

Klans) 1543,

1544, 1570, 1574, 2112, 3113, 3114, 3234, 3511, 3513, 3576, 3598,

3600, 3657, 3658, 3660, 3661, 3663, 3664, 3668, 3669, 3675, 3676,

3680, 3682, 3683, 3686, 3688, 3689, 3694, 3701, 3703, 3705, 3706,
3710-3714, 3717-3719, 3721, 3722, 3726, 3728, 3729, 3731-3739,

3742, 3744, 3751, 3811, 3842, 3843, 3850, 3948, 3976, 3982
Founding Convention, June 25, 1961, Orlando, Fla 3729

Provinces
Province No. 5 3711, 3713

Klaverns

Auburndale Fisherman's Club (Auburndale Klavern) 1574, 3736
Auburndale Klavern. {See Auburndale Fisherman's Club.)

Central Sportsmans Club No. 101 (Haines City Klavern) 1574, 3736
Confederate Club No. 38 (Dade City Klavern) 1575, 3736
Dade City Klavern. {See Confederate Club No. 38.)

DeLand Sportsmans Club No. 8-1
15J4, 37^32, 3738

Duval Sportsmen Lodge 3703, 3721-3727
East Hillsborough Sportsman's Club (Plant City Klavern) 1575,

3735, 3738 »

Forrest Club No. 11 (Lakeland Klavern) 1574, 3737
Haines City Klavern. {See Central Sportsmans Club No. 101.)

Imperial Club No. 27-1 (also known as Imperial Klavern No.
27-1) 1575, 3734, 3738

Jacksonville Klavern No. 502 (also known as Paul Revere Histori-

cal Society, Duval Fellowship Club, and Fellowship Club) 1574,
3717-3721, 3736

Lake Butler klavern 1574, 3737
Lake City Klavern 1574, 3733, 3737
Lake Wales Klavern. {See Lake Wales Pioneer Ciub No. 5-4.)

Lake Wales Pioneer Club No. 5-4 (Lake Wales Kio.vern)._- 1574, 3737
Lakeland Klavern. {See Forrest Club No. 11 and United Gun

Club.)
Marion Klavern 1574, 3737
Melbourne Klavern (also known as West Melbourne Sportsman's

Club) 1575, 3737
Mount Dora klavern (also known as Mount Dora Dunkers

Club) 1574,3737,3739-3742
Nassau County Klavern No. 501 1574, 3733, 3738
Nassau Klavern No. 10 3711
Oak Hill Rod and Gun Club 3737, 3738
Orlando Klavern (also known as 7-2 Club and Sherwood Club)_ 3738
Orlando Klavern. {See 7-1 Club.)

Palatka klavern (also referred to as Putnam klavern) 1574,

3714, 3716, 3738
Patriot Klavern 1574, 3736
Pedro Klavern No. 15-1 (also known as Marion-Sumter Sports-

men's Club) 3738
Plant City Klavern. {See East Hillsborough Sportsman's Club.)

Putnam klavern. {See Palatka klavern.)
Robert E. Lee Klavern No. 506 2 1574, 3669, 3705-3707, 3733, 3736
Robert E. Lee Klavern No. 508 1574,

3668, 3675, 3676, 3678-3681, 3695, 3733, 3737, 3745, 3842

1 Appears as "East Hillsborough County Sportsman's Club."
2 All Robert E. Lee Klavern numbers are in the 500 series. Sometimes shortened versions

have been used, e.g., Robert E. Lee Klavern "No. 6" for "No. 506."
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Klaverns—Continued t.Page
Robert E. Lee Klavern No. 513 _ _. 1574

3669, 3681-3684, 3688, 3689, 3694, 3"695, 3733, 3737
Robert E. Lee Klavern No. 514 3681, 3734, 3737
Robert E. Lee Klavern No. 518 3734, 3737
Robert E. Lee Klavern No. 520 1574, 3734,' 3737
St. Augustine Klavern No. 519 (also known as Ancient City
Gun Club) 1574, 3701-3704, 3734, 3738

7-1 Club (Orlando Klavern) 1575, 3738
Sherwood Club No. 7-2 I575, 373,5
United Gun Club (Lakeland Klavern) 1574,3737
West Orange Sportsman's Lodge No. 7-3 1575, 3734, 3736

United Gun Club (Lakeland Klavern). {See entry under United Florida
Ku Klux Klan.)

United Klans of America, Inc., Knights of the Ku Klux Klan (also known as
the Invisible Empire, United Klans, Knights Ku Klux Klan of America,
Inc.; UKA; and Alabama Rescue Service) 1530,

1540, 1542, 1.546, 1553, 1560-1562, 1573, 1575, 1583, 1584, 1588,
1.592, 1594-1596, 1601-1603, 1607-1609, 1611, 1616-1624, 1627,
1628, 1632, 1634, 1635, 1637, 1640, 1641, 1644, 1645, 1650, 1653-
1662, 1664, 1065, 1668, 1670, 1674, 1684, 16S6, 1692-1699, 1702,
1704, 1706, 1707, 1710, 1715, 1718-1727, 1730, 1732-1736, 1752-
1754, 1764, 1765, 1770, 1774-1779, 1792, 1794, 1799, 1802, 1813,
1832, 1833, 1839, 1840, 1844, 1845, 1847, 1848, 1861, 1863, 1867,
1868, 1870, 1871, 1874, 1877, 1878, 1881, 18S.3-18S6, 1888-1891,
1893, 1894, 1896, 1899, 1901, 1903, 1904, 1906, 1910, 1912, 1914-
1916, 1920, 1926, 1927, 1930-1934, 1936-1940, 1943, 1944, 1947-
1949, 1961, 1962, 1966, 1967, 1972, 1978, 1990, 1995, 200.5-2008,
2011, 2012, 2015, 2019, 2020, 2027, 2031, 2036, 2038-2043, 2046,
2047, 2049, 2054, 2056, 2058, 2059, 2062, 2065, 2068, 2070, 2074,
2075, 2078, 2082, 2084, 2088-2090, 2094, 2095, 2103, 2105, 2107-
2114, 2117-2119, 2121, 2124, 2133, 2134, 21.54, 2155, 2157, 2160,
2161, 2163, 2164, 2166, 2167, 2176, 2179, 2181, 2182, 2184-2188,
2190, 2192, 2200, 2201, 2203-2205, 2208-2210, 2212-2217, 2221,
2223, 2224, 2226, 2229, 2230, 2233, 2234, 2239, 2240, 2242, 2244,
2250-22.53, 2255, 2258, 2260, 2261, 2264-2266, 2277, 2282, 2287-
2289, 2294, 2295, 2297, 2299, 2300, 2302, 2306, 2311, 2314, 2320,
2321, 2323, 2324, 2326, 2327, 2330, 2331, 2339, 2398, 2414, 2437-
24.39, 2442, 2459, 2460, 2462, 2464, 2471, 2526, 2527, 2530, 2534,
2542, 256.5-2567, 2575, 2581, 2583-2586, 2588, 2589, 2593-2595,
2.597, 2.599, 2604, 2606-2608, 2627-2629, 2631, 2633, 263.5-2637,
2640-2650, 2653, 2654, 2656, 2657, 2663, 2666, 2678, 2697, 2698,
2702, 2704, 2714, 2715, 2725, 2743, 2746, 27S2, 2796, 2797, 2799-
2801, 2807, 2811, 2828, 2834, 2839, 2842, 28.56-2858, 2860, 2861,
286.3, 2870, 2872, 2SS0, 2887, 2888, 2890, 2S91, 2898, 2899, 2904,
2930, 2940, 2943-2947, 2952, 2953, 2957, 29.59-2966, 2975, 2979-
298.3, 2986, 2994-2997, 3002-3005, 3007, 3010, 3014, 3017, 3020,
3022, 3026-3028, 3031, 3032, 3038, 3039, 3042, 3044, 3045, 3047-
3052, 3054, 3059, 3063, 3064, 3066-3071, 3073, 307.5-30S0, 3084,
308.5, 3089, 3104, 3106, 3107, 3109, 3110, 3112, 3113, 3115, 3117,
312.3-3125, 3127, 3129-3131, 3133, 3136, 3137, 3143, 3144, 3146-
3148, 3151-3153, 3156, 3158, 3161-3163, 3167-3180, 3182, 3184-
3187, 3189, 3191-3194, 3196-3198, 3200, .3208, 3211-.321.3, 3216,
3218-3220, 3224-3227, 3229-3232, 323-5, 3237, 3241-3244, 3246,
3251, 3254, 3257, 32.59, 3262, 3264, 3266, 3268, 3273, 3277, 3279,
3280, 3282, 3288, 3294, 3295, 3303-3307, 3312, 3314, 3316, 3318,
3319, 3323-3325, 3327-3329, 3331, 3333, 3340, 3342, 3343, 3345,
3346, 33.52, 3360, 3364, 3376, 3387, 3.389, 3392-3395, 3417-3420,
3422, 3456-3458, 3463, 3464, 3479, 3480, 3513, 3514, 3519, 3526,
3.547, 3.549, 35.54, 3556, 3.565, .3566, 3568, 357.5, 3-577-3580, 3582,
3.592, 3593, 3602, .3604, 3608, .3614, 364-5, 3653, 3661, 3668, 3741,
3748-3753, 3759, 3765, 3769-3771, 3778-3780, 378.5, 38.59, 3S97,
3898, 3901-3905, 3923, 3926, 394.5-3947, 3949-3953, 3955, 3957,
396.5, 3968, 3972, 3973, 3977, 3981, 3984, 398-5, 3993, 3994, 3998,
4004, 4007-4009, 4012-4014

UKA Defense Fund 3139, 3142, 3177, 3179-3181, 3183, 3294, 3295
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Whiteman's Defense Fund 1607,
1684, 1686, 3138, 3156, 3168, 3175, 3246, 3273

National Organization:
Imperial Board 1613, 1614, 3247, 3575, 3582, 3985
Imperial Klokann Committee 3063, 3064, 3070, 3088, 3089, 3282
Imperial Kloncilium 1606, 2046, 2049, 3214
KBI. (See Klan Bureau of Investigation.)

Klan Bureau of Investigation (KBI) 2046,
3199, 3211, 3219, 3224, 3225, 3359

Imperial Klonvokations:
Birmingham, Ala., Februarys, 1964 1647,

1654, 1934, 1936, 2109, 2110, 2176, 2177, 2642, 2652, 3160, 3161, 3171
Birmingham, Ala., September 4-6, 1964 1653,

1654, 1660, 1886, 1934, 1936, 2027, 2041, 2043, 2089, 2090, 2108-
2110. 2182, 2204, 2205, 2323, 2606, 2607, 2629, 2642, 2985, 2987,
3001, 3032, 3123, 3124, 3163, 3750

Tuscaloosa, Ala., September 4-5, 1965 (meeting commemorating
100th year of the Klan) 1713

State Organizations

:

A |o V\o lYi*!, TvPriliTl _ 1'540

1542, l57l]'\r)76,'i^m,'l5M'^'\Wo',\'QS2,'2l67^^ 2116,'

2438, 2607, 3059, 3062, 3064, 3066, 3067, 3073, 3076-3079, 3083,
3087, 3106-3108, 3131, 3132, 3136, 3137, 3139, 3143, 3159, 3184,
3186, 3212-3214, 3224, 3242, 3245-3247, 3251, 32.52, 32.54-3257,

3260, 3261, 3267-3270, 3272, 3273, 3277-3282, 3286, 3291, 3951.

Provinces
Province No. 3 3213
Province No. 5 3059, 3062, 3063, 3086

Klaverns

Bassett Creek Hunting Club 3274, 3281
Bessemer Klavern No. 20 (also known as Young Men's

Social Club) 1580,
3078-3083, 3088, 3100, 3106, 3107, 3110-3112, 3115-3117, 3120,
3123, 3125, 3127, 3129, 3130, 3242, 3263, 3264, 3274, 3277, 3278,
3286, 3293

Blanca Club, The 3274
Clarke-Washington Hunting & Fishing Club (Jackson Kla-

vern) 1580, 3274, 3278
Club 50 3274, 3275
Columbia klavern 328

1

Confederate Den No. 11— 1580, 3139, 3141-3145, 3191, 3192, 3194
Confederate Lodge, Gadsden, Ala. (Gadsden klavern) 1580,

3274, 3276
Confederate Lodge No. 11_. 3139, 3142, 3143, 3191, 3215-3217, 3276
Cullman klavern 3274
Decatur klavern 1580, 3073-3075, 3281
Demopolis klavern. (See United Klans of America No. 46.)

Dothan klavern 328

1

Eastview Klavern No. 13 (also known as Benevolent Broth-
erhood) 1580, 3059,

3062, 3069-3073, 3084-3086, 3088, 3089, 3233, 3234, 3274, 3275
Favette S. A. Club 3274, 3276
51 "Club, The 3274, 3275
Fort Payne Klavern 1580, 3063, 3274
Gadsden klavern. (See Confederate Lodge, Gadsden, Ala.)

Greensboro Unit 3281
Greenville klavern 1580
Hanceville klavern 3274
Henry County 49 Club 3274
Jackson Klavern (See Clarke-Washington Hunting & Fishing

Club.
Jasper Klavern No. 52 3274, 3279
Klavern No. 11 (Montgomery) 3381
Lawrence Lodge No. 610 (see also White Patriots, Mont-

gomery) 1580, 3131-3134, 3136, 3137, 3145, 3281
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Alabama Realm—Continued

Klaverns—Continued Paee

Linden klavern 1580, 3274, 3280
Moulton klavern 1580, 3076-3078, 3281
Needham klavern 3281
Scottsboro klavern 3281
Tuscaloosa Klavern No. 5 1580,

3146-3148, 3151, 3159, 3171, 3177, 3281
United Klans of America No. 46 (Demopolis klavern) 1580,

3274, 3276 '

United Klans of America No. 47 3274,3276
Warrior klavern 1580, 3066, 3067, 3071
White Patriots (Brantley) 3274, 3275
White Patriots (Montgomerv) (see also Lawrence Lodge
No. 610) 3133-3135, 3137-3142, 3145, 3274, 3281

.Arkansas Realm 1542, 1543, 1590, 1592, 1594, 1595

Klaverns
El Dorado klavern. 1592
Pine BluflF klavern 1592
Strong klavern 1592

Delaware Realm (also known as Delaware Birdwatchers) 1542,

1543, 1594-1596, 2049, 2050, 3266, 3303, 3304, 3309, 3313, 3317-
3321, 3323-3327, 3329, 3332, 3335-3341

Delaware Rescue Service 3266
^

Klaverns
Unit No. 1 3314,3316,3318
Unit No. 2 3314, 3316, 3317
Unit No. 3 3314, 3315, 3318
Unit No. 4 3303, 3314, 3317, 3318

Florida Realm 1540,

1542, 1569, 1573, 1594, 1595, 2049, 2050, 2089, 3748, 3749, 3751,

3752, 3754, 3760, 3761, 3769, 3772, 3778, 3779, 3781-3784, 3786,
3787

Florida Rescue Service 3748, 3752, 3769

Provinces
Province No. 1 3773,3774,3785-3787
Province No. 2_. 3773, 3774, 3785-3787
Province No. 3 3773, 3775, 3785-3787

Klaverns

Broward Fellowship Club 1573, 3770, 3776, 3777
Dade County Klavern No. 6 1573
Jacksonville Klavern No. 2 1573, 3748, 3749
Miami Klavern (also known as Dade Fellowship Club) 3753
Ocala klavern 1573
Summerfield Fellowship Club 1573, 3750
Summerfield Sewing Auxiliary ^15^
Venus Rescue Service 3776^,3777
Wildwood Sewing Auxiliary 3750
Wildwood Sportsman Club 1573, 3750

Georgia Realm 1540,

1542, 1560, 1566, 1568, 1594, 1595, 2107, 2120, 2153, 2155, 2156,

2158-2160, 2162, 2164, 2165, 2179-2181, 2184, 2185, 2187, 2188,

2192-2198, 2200-2205, 2208-2214, 2216, 2219, 2225, 2227, 2230,

2238, 2254, 2257, 2260-2264, 2271, 2274, 2282, 2288-2290, 2293-

2295, 2297-2299, 2301, 2306, 2308, 2309, 2311, 2313-2315, 2317,

2320, 2321, 2323-2325, 2327, 2330, 2542, 2636, 2638, 2857, 2980,

3087, 3389, 3604
Georgia Rescue Service 2154,

21.55, 2179, 2185, 2192, 2200, 2209, 2214, 2221, 2227, 2258, 2288,

2297, 2306, 2314, 2320

' Incorrectly appears as "United Klans of Alabama No. 46.'

2 Incorrectly spelled "Venice" in this reference.
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State Organizations—Continued

Georgia Realm—Continued
State Klonvokations: Pa«e

March 1964 2194, 2211
December 1964 2213
July 1965, Savannah 2194, 2213, 2289, 2290, 3050

Provinces
Province No. 5 2166
Province No. 6 2288, 2289
Province No. 10 2200,2208-2210

Klaverns
Adairsville klavern 1567
Adel klavern 1566
Altamaha Men's Club No. 72 1566
Americus klavern 1566
Athens Klavern 3137
Benefit Covington No. 38 Klavern 3050
Bibb County Klavern No. 115 1568
Canton Klavern No. 70 1567
Carrollton klavern 1566
Cherokee Klavern No. 92 1567, 2206
Clarke County Klavern No. 244 1566
Clarkesville klavern 1567
Clayton Civic Club, Inc.' {See Clayton County Klavern

No. 52.)

Clayton Countv Klavern No. 52 2 (also known as Clayton
Civic Club, Inc.) 1567 3,

2160, 2161S 2184-2187, 2190, 2205, 2257, 2258, 2260-2265, 2269,
2271-2278, 2282, 2283, 2288, 2290-2294, 2297-2302, 2306-2318,
2320-2322, 2324, 2325

White Band 2322, 2331

Cleveland klavern 1567
Confederate Klavern No. 2 1567, 2214, 2215
Coolidge klavern 1568
Dacula klavern 1567
Donalsonville Klavern No. 3 1568 ^

Douglas Klavern No. 714 1566
Early Lodge No. 35 1568
Elberton klavern 1566
Fiery Cross Klavern No. 113 1567,

2200, 2201, 2204, 2206, 2208-2210, 2325
Fitzgerald klavern 1566
Flint River Men's Group No. 30 1566
Gainesville klavern 1567
Ghost Klavern No. 115 1566
Henry County Klavern No. 60. __ 1566, 2161, 2264, 2293, 2301, 2311
Impala No. 42 1566
Indian Springs klavern 1566
Joseph E. Johnson Club No. 61 (see also Marietta Klavern)... 1567 ^

Kelly Haines Klavern No. 9 1567
Lakeview Men's Club 1566
Lilburn Klavern No. 229 1567
Marietta Klavern (see also Joseph E. Johnson Club No. 61) __ 3123
Nathan Bedford Forrest Klavern No. 1 1567,

2179, 2180, 2192, 2193
Newnan klavern 1566
Oglethorpe Klavern No. 244 1566
Old No. 66 1567
Rocky Plains Klavern No. 38 1566
Rome klavern 1568
Savannah Klan No. 41 1566, 3050

' Appears in some references as " Clayton County Civic Club."
- Appears as " Clayton Klavern No. 52" in some references,
s Incorrectly shown as two separate organizations.
* Appears as " Klayton #52 Klavern."
• Incorrectly spelled "DonaldsvUle."
« Incorrectly speUed "Johnston."



67

United Klans of America, Inc.—Continued
State Organizations—Continued

Georgia Realm—Continued

Klaverns—Continued
Page

Spalding County Klavern No. 25 1566, 2232, 2236, 3556 '

State Men's Club 2154,
2155, 2179, 2185, 2192, 2195-2198, 2200, 2209, 2214, 2221, 2227,
2258, 2288, 2297, 2306, 2314, 2320, 2323

Straight Arrow No. 17 1567
Swainsboro Klavern No. 314 1566
Tri-County Klavern No. 65 1568
Vinegar Hill Klav^ern No. 53 1566
Washington Klavern No. 301 1566
Waynesboro Klavern No. 310 1566
Wolf Den Klavern No. 411 1567
Yukon Klavern No. 5 1567
Zingari Klavern No. 332 1567

Indiana 1542, 1543, 1594, 1595 2, 1596 2

Louisiana Realm 1 540,
1542, 1584, 1585, 1588, 1594, 1595, 2366, 2404, 2463, 2561, 2572,
2573, 2585, 2587, 2.590, 2591, 2595, 2599, 2607, 2630, 2631, 2633,
2637, 2638, 2841-2643, 2650-2652, 2654, 2656, 2657, 2715, 2858,
2980, 3051

Louisiana Rescue Service 2439, 2565, 2567,
2572, 2573, 2586, 2587, 2593, 2594, 2597, 2604, 2607, 2627, 2629-
2633, 2635-2637, 2640, 2645-2647

Klaverns

Bernice Sportsman Club 1588^
2587, 2627-2631, 2634, 2635, 2637, 2638, 2645-2647

C.B. Riding Club 2631
Calhoun Businessmen's Association (Calhoun klavern) __ 1588, 2631
Calhoun klavern. (See Calhoun Businessmen's Association.)
Chatham Hunting & Fishing Club 1588, 2631
Dubach Hunting and Fishing Club (Dubach klavern).. 1588, 2631
Dubach klavern. (See Dubach Hunting and Fishing Club.)
Dugdemonice Hunting Club 2631
Farmerville klavern 1588
Farmville Hunting and Fishing Club 2631
Green Thumb Club (Ladies Auxiliary) 2608, 2633
Jackson Parish Gun and Rod Club 2631
Jonesboro klavern 1588
Junction City Sportsmans Club 1588, 2631 *

MOG 2631
Marion Hunting & Fishing Club 1588, 2631
Monroe Hunting & Fishing Club 1588, 2606
New Orleans Klavern or Unit 1588, 2587
Okaloosa Hunting Club 2631 »

Ouachita Parish Hunting and Fishing Club 2631
Ruston klavern 1588
Sterlington Hunting and Fishing Club #8 2631
Taylortown Hunting Club 2631
Union Hunting and Fishing Club 2631
Ward 10 Hunting Club 2631

Mississippi Realm 1540,

1542, 1581, 1583, 1594, 1595, 2359, 2463, 2588, 2631, 2638, 2666,
2713, 2714, 2788, 2793, 2794, 2800, 2802, 2808, 2810, 2836, 2837,
2929, 2942-2945, 2951, 2952, 2963, 2980, 2983-2985, 2987-2991,
2995-2998, 3002, 3004, 3008, 3010-3012, 3014, 3032, 3039, 3043-
3048, 3052-3054, 3186

Mississippi Rescue Service 2588,
2631, 2666, 2713, 2808, 2985, 3032-3037, 3048

1 Incorrectly spelled "Spaulding" In this reference.
2 Incorrectly referred to as a realm in this reference.
' Appears as "Bernice Sportsmans Club."
* Appears as "Junction City Sportsman Club."
5 Spelled "Okeloosa" in this reference.



68

United Klans of America, Inc.—Continued
State Organizations—Continued

Mississippi Realm—Continued

Klaverns

Adams County Civic & Betterment Association (Unit No. Paee

719) 1583, 2778, 2801, 2996,
2999-3002, 3008, 3009, 3014, 3032, 3044, 3047

Brookhaven Klavern No. 701 1583, 3044
Canton klavern 1583
Carthage klavern 1583
Columbus klavern 1583
DeKalb klavern 1583
Delta City klavern 1583
Durant klavern 1583
Eupora klavern 1583
Greenville klavern 1583
Greenville Unit No. 736 2996, 3044
Improve klavern 1583
(luka) Unit No. 735 3044
Jayess klavern 1583
Laurel klavern 1583
(Louisville) Unit No. 729 3044
Mathiston Unit No. 728 (or klavern) 1583, 3044
McComb klavern headed by Paul Wilson (also known as

South Pike Marksmanship Association) 2838,
2842, 2856, 2859, 2861, 3024, 3033

McComb klavern headed by Ray Smith. (See McComb
Klavern No. 700.)

McComb klavern No. 700 (headed by Ray Smith) (also

known as South Pike Marksmanship Association) 1583,
2834, 2836, 2837, 2847, 2848, 2856, 2860, 2861, 2951, 2963, 2979,
3020, 3024, 3028. 3030, 3032, 3033, 3044

(McComb) Unit No. 704 3032,3044
(McComb) Unit No. 711 3032,3044
(McComb) Unit No. 713 3032,3044
(INIcComb) Unit No. 714 3032
(McComb) Unit No. 715 3032,3044
McNeill klavf^rn 1583
Meridian Unit No. 720 1583
( -MisL-cllaneous) Unit No. 730 (Starkville) 3044
(.Mississippi) Unit No. 716 (Goodman) 3044
(Mississippi) Unit No. 726 (Jackson) 3044
(Mississippi) Unit No. 732 (Oxford) 3044
(Mississippi) Unit No. 737 (Columbus) 3044
Pearl River County Unit No. 702 1583, 3044
Philadelphia klavern 1583
(Pricedalo) Unit No. 712 3044
Quitman klavern 1 583
Rankin County Klavern No. 703 1583
Rankin County Unit No. 726 1583
Ripley klavern 1 583
Rolling Fork klavern 1583
Tupelo klavern 1583
Unit No. 704. (See McComb Unit No. 704.)

Unit No. 710 3032
Unit No. 711. (See McComb Unit No. 711.)

Unit No. 712. (See Pricedale Unit No. 712.)

Unit No. 713. (.See McComb Unit No. 713.)

Unit No. 714. (See McComb Unit No. 714.)
Unit No. 715. (>See McComb Unit No. 715.)
Unit No. 716. (See Mississippi Unit No. 716.)
Unit No. 717 3032
Unit No. 718 3044
Unit No. 719. (*See Adams County Civic & Betterment

Association.)
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State Organizations—Continued

Mississippi Realm—Continued

Klaverns—Continued

Unit No. 726. (See Mississippi Unit No. 726.)
Unit No. 727. (See Yazoo Unit No. 727.)
Unit No. 728. (See Mathiston Unit No. 728.)
Unit No. 729. (See Louisville Unit No. 729.)
Unit No. 730. (See Miscellaneous Unit No. 730.)
Unit No. 732. (See Mississippi Unit No. 732.)
Unit No. 735. (See luka Unit No. 735.)
Unit No. 736. (See Greenville Unit No. 736.)

Unit No. 737. {See Mississippi Unit No. 737.) Page

United Conservatives of Mississippi No. 1 2631, 2632, 2997
Wayne County Unit or Klavern 1583, 3044
White People's March for Freedom 2997
Yazoo City klavern 1583
(Yazoo) Unit No. 727 (Yazoo City) 3044

New Jersey 3814
New York 1542, 1543, 1594, 1595 S 1596, 3356, 3357', 3359-3362 '

North Carolina Realm 1542,
1543, 1549, 1551, 1594, 1.595, 1702, 1703, 170.5-1707, 1709, 1716,
1718, 1719, 1726, 1755, 1756, 1761, 1765, 1767, 1776, 1777, 1794,
1802, 1811, 1814, 1844, 1846, 1848-1852, 1858-1860, 1865, 1868,
1869, 1874, 1884-1888, 1890, 1891, 1899, 1903, 1908, 1909, 1915,
1921, 1926, 1927, 1930, 1931, 1934, 1942, 1944, 1947-1949, 1958,
1972, 2005-2007, 2011, 2014, 2015, 2018-2020, 2022, 2027, 2029,
2033, 2036, 2038, 2044, 2049, 2050, 2058, 2060, 2330, 2542, 2643,
2868, 2869, 2871, 2872, 2880-2884, 2894, 2898, 2899, 3177, 3904,
3905, 3921, 3922, 3933, 3972, 3973

New Bern and Blounts Creek Fund 1553 -,

1702, 1766, 1875, 1876, 1947, 1949, 1951, 1954
North Carolina Rescue Service 1618

Structure

:

klokann committee 1910, 1921

Provinces

Province No. 4 2019, 2020, 2022, 2031
Province No. 5 2036, 2038, 2044, 2166

Klaverns

Apex Restoration Association 1552
Atkinson Klavern No. 26 1552, 1803, 1804
Ayden Christian Fellowship Club 1552
Belhaven Unit 2899
Benevolent Association (Winterville) 1552
Benevolent Association Unit No. 53 (Pitt County Independ-

ent Christian Fellowship Association) (Greenville) (see

also Ogden Christian Fellowship Club No. 53) 1552,
1803, 1804, 2868, 2860, 2871, 2873, 2885, 2886, 2891-2894

Bessemer City klavern 1551
Black River Improvement Club (Angier) 1551
Black River Improvement Club (Wendell) 1552
Bladen County klavern 1551
Blounts Creek klavern. (See Unit No. 35.)

Bolivia klavern 1551
Bunn Saddle Club 1551
Burke County Improvement Society 1551
Burlington klavern 1551
Caldwell Improvement Association (Whitnel) 1551, 1735, 1736
Cape Fear Fishing Club 1551

' Referred'to as a realm in this reference.
2. Incorrectly designated as a klavern in this reference.
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North Carolina Realm—Continued

Klaverns—Continued

Capital City Restoration Association ' {see also Unit No. Page

100) 1552 2, 1707, 1753, 1754, 1756-1758, 1794, 1805, 1810,
1812, 1814-1817, 1898, 1956, 2019-2028, 2032, 2033, 2542

Catawba County Improvement Association 1551
Centerville klavern 1551
Central Carolina Ladies' League 1551
Charlotte klavern 1552
Chatham Citizens Club 1551
Chatham Citizens Club (Unit No. 19) (Pittsboro) 1551,

1803, 1804
Columbus County klavern 1551
Craven County Improvement Association (New Bern Klan

or Klavern No. 33) (Unit No. 33) 1551,
1727, 1728, 1764, 1765, 1768, 1777, 1803, 1804, 3159, 3897,
3899, 3907, 3915, 3918, 3921, 392.3, 3925-3927, 3932-3935

Craven County Ladies' Auxiliary No. 33 1551, 1764, 1804
Craven County White Citizens Council 3929
Craven Fellowship Club (Vanceboro Unit) 1551, 2897
Cumberland County Patriots 1551
Davidson County Sportsman Club (see also Lexington

klavern) 1551, 1866-1868, 1949, 1951
Deep Run klavern 1552
East Wilmington klavern 1552
Eastern Triangle Ladies League No. 6 1552
Edenton klavern 2899
Elizabeth City klavern 1552
Enterprise Club No. 46, The (Clinton). (See Unit No. 46.)

Family Improvement Club No. 47 1552
Fine Fellows Club 1552
Fountain klavern 1552
Franklin County Improvement Association No. 47 1552
Freeland klavern 1551
Friendly Circle No. 9 1551
Gamewell klavern 1551
Gaston Coimty Sportsman Club (Unit No. 34) (Cherry-

ville) 1551, 1803, 1804
Granville County klavern 1551
Greene County Improvement Association 1551
Grifton Christian Society 1552
Halifax County Ladies Club 1551, 1759
Halifax County Sportsman Club (see also Unit No. 39

(Enfield)) 1759, 1784, 1817, 2033 ^

Harnett County Improvement Association (Unit No. 22)
(Dunn) 1551,

1758, 1780, 1803, 1804, 1817 *, 1949, 1952, 1958, 2033
High Point Brotherhood Club (Unit No. 11) 1551, 1803, 1804
Hunters Club 1551
Iredell County klavern 1552
Keystone Club (Unit No. 47) (Henderson) 1552,

1760, 1789, 1803, 1804, 1817, 1950, 1953, 2005-2013, 2033 ^

Kings ^Mountain No. 55 (Unit No. 55) (see also Red Wood
Lodge) 1759, 1785, 1817,2033

Klavern No. 28 (see also Supply Improvement Association). 1551
Knightdale klavern 1 1552
Ladies of Knights Circle (Wilmington) 1552
Ladies of Knights Circle (Wrightsville Beach) 1552
La Grange klavern 1552
LaRose Fishing ACC Club 1552

' Incorrectly referred to as "Unit No. 41" in some instances.
2 Incorrectly referred to as "Capital City Restoration Association No. 41" in this reference.
3 Appears as "Halifax County Sportsmens Club."
* Appears as ''Hartnett County Improvement Association."
' Incorrectly referred to as "Keystone Fishing Club."
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North Carolina Realm—Continued

Klaverns—Continued

Lee County Improvement Association (Unit No. 23) (San- Paee

ford) 1552, 1760, 1786, 1803, 1804, 1818, 2033
Lenoir Fellowship Club 1552
Lenoir klavern 1551
Lexington klavern {see also Davidson County Sportsman

Club) 1845
Limestone Fishing Club (Unit No. 48) (Beulaville) 1551,

1760, 1788, 1803, 1804, 1817, 2033
Little Coharie Improvement Association 1552'
Little River Club No. 27 (Biscoe) 1552, 1803, 1804
Louisburg Klavern (Unit No. 29) 1.551, 1803, 1804
Louisburg ladies. (See Unit No. 9.)

Martin County Sportsman Club (Unit No. 4) (Williamston). 1552,
1803, 1804

Middlesex klavern 1552
Mount Holly klavern 1551
Mount Olive klavern 1553
Nashville Klavern No. 51 (Unit No. 51) 1552, 1803, 1804
Neuse Hunting Club 1552
Neuse klavern 1552
Neuse Rescue Service No. 41 (see also Unit No. 41 (Raleigh)). 1552
New Bern Klan or Klavern No. 33 (Unit No. 33). {See Craven
County Improvement Association.)

New Hanover Countv Improvement Association, Inc.- 1759,

1781, 1818, 1915, i916, 1919-1921, 1964, 1966-196S, 1971-1973,
1976, 1978, 1988, 2033

Ogden Christian Fellowship Club No. 53 (see also Benevolent
Association Unit No. 53) 1552

Pactolus Hunting Club (Unit No. 162) 2869,
2871, 2885-2887, 2889, 2891, 2899

Pender Countv Improvement Association 1552, 1964
Pinedale Saddle Club ( Unit No. 10) (Greensboro) 1551,

1803, 1804, 2039, 2040
Pitt County Improvement Association (Unit No. 37) (Farm-

ville) 1552, 1803, 1804, 1870-1876
Pitt County Independent Christian Fellowship Association.

{See Benevolent Association Unit No. 53.)

Pleasant Hill klavern 1552
Plymouth Unit 2899
Raleigh ladies. {See Unit No. 6.)

Ranch Gun Club 1552
Red Wood Lodge (see also Kings Mountain No. 55) 1551
Roanoke Rapids Klavern No. 40 (Unit No. 40)__ 1551, 1803, 1804
Rowan Sportsmen's Club (Unit No. 1) (Salisbury-Spencer

area) 1552 ^
1692, 1693, 1803, 1804, 1884, 1885, 1887-1889, 1892, 1893,

1899-1901, 1904, 1905, 1914, 1926, 1927, 1939-1941
Roxboro Fishing Club 1552
Salisbury Ladies 1803, 1804
Seven Springs klavern 1553
Shallotte klavern 1551
Sophia Rebels Club 1552
Sophia Rebels Club No. 11 1551
Sportsman Club 1551
Sportsman's Lakeside Lodge, The 1552
Stonewall klavern 1552
Supply Improvement Association {see also Klavern No. 28)-- 1964
Swanquarter Unit 2899
Tarboro Klavern No. 43 (Unit No. 43) 1551, 1803, 1804

' Misspelled "Coharie."
2 Referred to as "New Hanover Improvement Association," "New Hanover Improvement League," and

"New Hanover County Development Association" in some references.
3 Appears as "Rowan Sportsman's Club," and incorrectly listed as two separate klaverns.
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Klaverns—Continued
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Town and Country Sportsman Club (Unit No. 9) (Durham).. 1551,
1759, 1782, 1803, 1804, 1818, 2033 i

Travelers Auxiliary (also referred to as Traveler's Auxiliary
No. 10) 1551, 2039-2041

Travelers Club, The (also referred to as Travelers' Club
No. 10) 1551, 2039, 2041, 2042

Trent Community Club 1552
Trenton klavern 1552
Tri-County Sportsman Club (Unit No. 24) (Rocky Mount). 1551,

1803, 1804, 1808
211 Pointers Club 1552
Unit No. 1 (Salisbury-Spencer area). {See Rowan Sports-
men's Club.)

Unit No. 4 (Williamston). (See INIartin Countv Sportsman
Club.)

Unit No. 6 (Raleigh ladies) 1803,1804
Unit No. 9 (Durham). (See Town and Country Sportsman

Club.)
Unit No. 9 (Louisburg ladies) 1803, 1804
Unit No. 10 (Greensboro). (See Pinedale Saddle Club.)
Unit No. 11. (See High Point Brotherhood Club.)
Unit No. 18, Ladies' Auxiliary of the KKK 1551
Unit No. 19 (Pittsboro). (See' Chatham Citizens Club.)
Unit No. 22 (Dunn). (See Harnett County Improvement

Association.)
Unit No. 23 (Sanford). (See Lee County Improvement Asso-

ciation.)

LTnit No. 24 (Rockv Mount). (See Tri-County Sportsman
Club.)

Unit No. 26. (See Atkinson Klavern No. 26.)
Unit No. 27 (Biscoe). (See Little River Club No. 27.)
Unit No. 29. (See Louisburg Klavern.)
Unit No. 30 (Norlina). (See Warren County Improvement

Association.)
Unit No. 31 (Wilson). (See Wilson County Improvement

Association.)
LTnit No. 33 (New Bern). (See Craven County Improvement

Association.)
Unit No. 34 (Cherryville). (See Gaston County Sportsman

Club.)
Unit No. 35 (Blounts Creek) 1551, 1803, 1804
LTnit No. 37 (Farmville). (See Pitt County Improvement

Association.)
Unit No. 38 (Goldsboro). (See Wayne County Improvement

Association.)
Unit No. 39 (Enfield) (see also Halifax Countv Sportsman

Club) : 1803, 1804
Unit No. 40. (See Roanoke Rapids Klavern No. 40.)
Unit No. 41 (Raleigh) (see also Neuse Rescue Service No.

41) 1803, 1804
Unit No. 43. (See Tarboro Klavern No. 43.)

Unit No. 46 (Clinton) (The Enterprise Club No. 46) 1552,
1803, 1804

Unit No. 47 (Henderson). (See Keystone Club.)
Unit No. 48 (Beulaville). (See Limestone Fishing Club.)
Unit No. 51. (See Nashville Klavern No. 51.)
Unit No. 53 (Greenville). (See Benevolent Association Unit

No. 53.)
Unit No. 55. (See Kings Mountain No. 55.)
Unit No. 81 (Pantego) 1551
Unit No. 100 (see also Capital City Restoration Association) 2033,

2034

Appears as "Town & Country Sportsmens Club."
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Unit No. 162. (See Pactolus Hunting Club.)
Vanceboro Unit. (See Craven Fellowship Club.) I'*Be

Walstonburg Unit 2899
Warren County Improvement Association (Unit No. 80)

(Norlina) 1553, 1803, 1804, 1958, 2033
Warren Women's Improvement Association , 1553
Warrenton Improvement Association 1759, 1783, 1818
Wayne Countv Improvement Association (Unit No. 38)

(Goldsboro)^ 1553,
1760, 1787, 1803, 1804, 1818, 1832, 1833, 1835, 1836, 1838, 1839,
1943, 2033

White Citizens of Randolph 1552
Whitnel klavern. (See Caldwell Improvement Association.)
Willow Springs Restoration Service 1552
W^ilson County Improvement Association (Lucama) 1553
Wilson Countv Improvement Association (Unit No. 31)

(Wilson)...; 1553, 1803, 1804, 1877-1882
Winston-Salem klavern 1551
Zebulon klavern 1552

Ohio Realm 1542,

1543, 1594, 1595, 3364, 3376, 3.390, 3393, 3394, 3418, 3420, 3421,
3456, 3459, 3461, 3465, 3478, 3481, 3653

Ohio Rescue Service 3456, 3479
Pennsvlvania Realm 1542,

1543, 1594-1596, 3343, 3353-3355, 3358, 3362, 3367, 3814
Pennsylvania Rescue Service 3343

South Carolina Realm 1542,
1543, 1556, 1557, 1559, 1594, 1595, 1942, 2049, 2050, 2062, 2063,
2066-2069, 2073, 2078-2080, 2082, 2088, 2090, 2091,12094, 2096,
2100, 2102-2104, 2112-2114, 2120, 2121, 2125, 2r26,*2r28, 2133,
2136, 2177, 2330, 2542, 4010

South Carolina Rescue Service 2062,
2063, 2066-2069, 2071, 2078-2080, 2088, 2090, 2094, 2103, 2104,

2113, 2126,2129
Underground 2098, 2099, 2123, 2331

Klaverns
Anderson klavern 1559
Capital City Sportsmans Club No. 9 1559,

2073, 2125-2127, 21281, 2129-2131
Cherokee Sportsman's Club^ 1559,

2073, 2094-2099, 2123, 2128-2130
Chester klavern 1559
Chesterfield Countv Sportsman's Club 1559,

2067, 2069, 2078-2085, 2134
Fort Lawn klavern 1559
Friendship Club 1559, 2063-2066
Garden City Club 1559, 2074
Hartsville Sportsmans Chib No. 24 1559, 2074
Hemingway Sportsmans Club 1559, 2073
Kershaw klavern 1559
Lodge 15 2119
Lodge 19 (see also Red River Club No. 19) 2119
Lodge 21 (also known as Twenty-One Club and Spartanburg

Klavern No. 21) 1559, 2073, 2091, 2092, 2102-2104
Lowrvs klavern 1559
Odd Brothers Club 1559, 2068, 2070
R. H. Volunteers of America (also referred to as Rock Hill

Volunteers of America) 1559, 2073, 2133
Red River Club No. 19 (see also Lodge 19) 1559, 2073

' Appears as "Capital City Sportsman Club No. 9."
s Also appears as "Cherokee Sportsman Club" in some references.
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State Organizations—Continued

South Carolina Realm—Continued

Klaverns—Continued
Page

Santee Sportsmans Club 1559, 2073
Spartanburg Kiavern No. 21. (See Lodge 21.)
Sportsmans Club No. 4 1559, 2068, 2069, 2071, 2072
Sumter Sportsmans Club No. 10 1559, 2074
Wade Hampton Club No. 1 15591,2074

Tennessee Realm 1540, 1542, 1554, 1556, 1594, 1595, 2327

Klaverns

Etowah Kiavern No. 4 1556
Harriman Kiavern No. 2 1556
Knoxville Kiavern No. 3 1556
Maryville Kiavern No. 1 _ _ 1556
Sevierville Kiavern No. 5 1556

Texas Realm.. 1542,
1543, 1592-1595, 3751, 3994, 3995, 4001, 4003, 4005, 4006, 4010,
4011,4013,4024

Klaverns
Austin Kiavern 4011
Crockett Kiavern (Houston County Committee for Law and
and Order) 4007, 4008, 4017

Dallas kiavern 1594
Groveton Kiavern 4008
Houston kiavern 1594
Houston Kiavern No. 3 4017
Jacinto Citv Citizens Committee for Law and Order 3995^,

4008,4016,4017
Lufkin Kiavern .._ 4008
Tyler Kiavern 4008
Vidor Kiavern 4008, 4011

Virginia Realm 1542,
1543, 1547, 1548, 1594, 1595, 1792, 1794, 1813, 1932, 2542

Klaverns

Chase City Fellowship Club 1548
Holland kiavern 1548
Portsmouth kiavern 1548
Victoria kiavern 1548
Warwick Mens Club 1548

Wisconsin 1542, 1543, 1594, 15953, 15963
United Klans of America No. 46 (Demopolis kiavern). (See entry under

United Klans of America, Ala. Realm.)
United Klans of America No. 47. (See entry under United Klans of America,

Ala. Realm.)
United Klansmen of America 1607, 1611, 1684, 1686
United Knights of the Ku Klux Klan (Florida)* 3749,

3751, 3753, 3754, 3758, 3764, 3768, 3770, 3771, 3776, 3780, 3781
United Nations __ __ 259

1

United States Government:
ATU. (See Treasury, Department of the, Alcohol and Tobacco Tax

Division.)
Commerce, Department of:

Federal Public Roads Administration 1689
Commission on Civil Rights 3148, 3149, 3164
Defense, Department of:

Air Force, Department of the 1664
Army, Department of the:

Corps of Engineers 2540, 2541

' Appears as "Wade Hampton Kiavern No. 1."

2 Referred to as "Jacinto Committee for Law and Order" n this reference.
3 Incorrectly referred to as a realm in this reference.
* Also appears as "United Knights of the Ku Klux Klan ot America, Inc.," and "United Knights of the

Ku Klux Klan, Inc.," in some references.
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United States Government—Continued Pase

Federal Aviation Agency (FAA) 2116, 2272, 2273, 2284, 2790
Federal Communications Commission (FCC) 1666,

1667, 1773, 1774, 2133, 2135, 2332, 2407-2409, 2413, 2566, 2568-
2571, 2598, 2600-2602, 2680, 2681, 3164-3167

House of Representatives, United States:
House Committee on Un-American Activities 3815
Special Committee on Un-American Activities 1529

Justice, Department of 2251, 2440, 3620, 3656, 3658, 3676, 3820
Federal Bureau of Investigation (FBI) 2606,

2789, 2790, 2906, 3135, 3164-3167, 3194, 3210, 3211, 3239,
3297-3302, 3382, 3394, 3659, 3686, 3809-3811, 3898, 3916

National Labor Relations Board (NLRB) 2512, 3092, 3093, 3103, 3110
Post Office Department 3820
Subversive Activities Control Board (SACB) 2483
Supreme Court 1525,

1808, 2056, 2086, 2151, 2294, 2340, 2348, 2363, 2434, 2483, 2511,
2515. 2758, 3817, 3820

Treasury, Department of the 2029, 2030, 3820
Alcohol and Tobacco Tax Division » (ATU) 2029,

2410, 2528, 2554, 2714
Internal Revenue Service 1611,

1612, 1618, 1661, 1706-1708, 1735, 1794, 1929, 1944, 2309, 2402,

2825, 3884
Veterans' Administration 2139-2151, 2332

Valley Hunting Club. (See entry under Original Knights of the Ku Klux
Klan, La.)

Varnado Sportsmans Club. (See entry under Original Knights of the Ku
Klux Klan, La.)

Venus Rescue Service. (See entry under United Klans of America, Fla.

Realm.)
Vidalia Sportsman's Club. (See entry under Original Knights of the Ku

Klux Klan, La.)
\ iijilautes (sec also National Knights of the Ku Klux Klan, Inc., Barnesville

klavern) 2219,

2242, 2243, 2254, 2331, 3520, 3548, 3555-3557, 3561, 3566, 3571,

3955
W

WAPF (Radio Station, McComb, Miss.) 2957, 2958
WASP, Inc 2919
WHNY (Radio Station, McComb, Miss.) 2957, 2958
W. S. Dickey Clay Manufactviring Co 3093, 3099, 3101, 3105, 3110
Wade Hampton Club No. 1. (See entry under United Klans of America,

S.C. Realm.)
Ward 10 Himtiug Club. (See entry under United Klans of America, La.

Realm.)
Warren County Improvement Association (Unit No. 30) (Norlina). (See

entry under United Klans of America, N.C. Realm.)
W^arren Women's Improvement Association. (See entry under United

Klans of America, N.C. Realm.)
Warrenton Improvement Association. (See entry under United Ivlans of

America, N.C. Realm.)
Warwick Mens Club. (See entry under United Klans of America, Va.

Realm.)
Watson Hunting Club. (See entry under Original Knights of the Ku Klux

Klan, La.)

Wayne County Improvement Association (Unit No. 38) (Goldsboro). (See

entry under United Klans of America, N.C. Realm.)
West Carroll RiHeman Club. (See entrv vmder Original Knights of the Ku
Klux Klan, La.)

West Columbia Club. (See Association of South Carolina Klans, West
Columbia Klavern No. 335.)

West Melbourne Sportman's Club. (See United Florida Ku Klux Klan,

Melbourne Klavern.)

' Appears as "Alcohol Tax Unit."
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West Orange Sportsman's Lodge No. 7-3. {See entry under United Florida
Ku Klux Klan.)

White Band. {See entry under United Klans of America, Ga. Realm,
Clayton County Klavern No. 52.) Paw

White Christian Protective and Legal Defense Fund, Inc 2678,
2749, 2761-2767, 2771-2775, 2780, 2799, 2813, 2817, 2820, 2821,
2824, 2827, 2858, 2910, 2931, 2938, 2939, 2947

White Citizens of Randolph. {See entrv under United Klans of America,
N.C. Realm.)

White Horse Agency. {See entry under National Knights of the Ku Klux
Klan, Inc.)

White Knights of the Ku Klux Klan (Mississippi) (also known as Missis-
sippi White Caps) 1 545,

1582-1584, 1596, 2359, 2665-2669, 2672-2675, 2677-2679, 2682,
2684, 2686, 2687, 2689-2694, 2698, 2700, 2702-2704, 2706, 2711-
2715, 2720-2723, 2725-2729, 2731, 2734-2737, 2740, 2743, 2746-
2750, 2754-2756, 2759, 2761, 2764-2767, 2771, 2773-2770, 2778,
2779, 2782-2788, 2792, 279.5-2804, 2808, 2810, 2811, 2814, 2816-
2820, 2822-2828, 2858, 2902-2907, 2910-2913, 2915-2919, 2921,
2922, 2925, 2926, 2929, 2931, 2932, 2935-2944, 2946, 2947, 2964,
2998, 3002-3005, 3007, 3008, 3014, 3045-3047

Organizational Structure:
Klan Bureau of Investigation (KBI)_ 2666, 2678, 2788, 2790, 2802, 2803,

2828, 2903, 2906, 2907, 2910, 2929, 2937-2939, 2943, 2946, 3046
Klanburgesses (lower house) 2666, 2667
Klonvocation (upper house) 2660

Provinces
Province No. 1 2803, 2813
Province No. 2 2678, 2931
Province No. 9 2798, 2799

Klaverns
Adams County Klavern 3002
Bav Springs klavern 2931
Bogue Chitto Unit 1584
Bogue Homa Hunting and Rifle Club 1584 1, 2926, 2931
Brandon klavern 1 584
Bunkley Community klavern (Unit No. 2) 1584, 2813
Burns Unit 2932
Carthage klavern 1584
Collins klavern. {See Covington County Unit No. 2.)

Columbia klavern 1584
Copiah Rod& Gun Club 1584, 2803, 2819, 2931
Covington County Unit No. 1 (Mount Olive) 1584,2931
Covington County Unit No. 2 (Collins) 1584, 293

1

Crossroads Community klavern. {See Pearl River Gun & Rod
Club.)

East Group 2931
Ellisville klaverns {see also Jones County Unit No. 2) 1584, 2928
Forest Hill klavern 1584
Forrest County Klavern. {See Hattiesburg klavern.)
Franklin County klavern. {See Bunkley Community klavern (LTnit

No. 2) and Unit No. 1 (Meadville).')

Greenville klavern 1584, 2931
Greenwood klavern 1584
Gulfport klavern 1584
Hattiesburg klavern 2 1584, 2704, 2787, 2931
Hinds County Klavern 2819, 2820, 2827, 2947
Hot CoflFee klavern 1584
Improved Mississippi Unit 2931
Jackson klaverns 1584, 2931
Jones County Klavern 2918,2919
Jones County Unit No. 1 2931
Jones County Unit No. 2 (see also Ellisville klaverns) 2931

' Incorrectly appears as "The Bogue Homa Hunting & Fishing Club."
s Also referred to as "Forrest County Klavern."
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White Knights of the Ku KIux Klan (Mississippi)—Continued

Klaverns—Continued
Page

Jones County Unit No. 4 2931
Jones County Unit No. 5 2931
Lauderdale County Unit (or Meridian Klavern) 1584, 2931
Lawrence County Klavern No. 2 (or Monticello klavern) 1584, 2931
Learned klavern 2931
Leflore Unit No. 1 2678
Magee Unit No. 1 2931
Mantee klavern 1584
Meadville klavern. (See Unit No. 1.)

Meridian Klavern. {See Lauderdale County Unit.)
Mize Unit 2931
Montgomery County Unit (or Winona klavern) 1584, 2932
Monticello klavern. (See Lawrence County Klavern No. 2.)

Morgantown Klavern 3002, 3008
Morton klavern 1584
Mount Olive klavern. (See Covington County Unit No. 1.)

Natchez klavern 1584
Newton County Unit (or Union klavern) 1584, 2931
Pascagoula klavern 1584
Pearl River Gun & Rod Club (Crossroads Community) 1584, 2931
Philadelphia klavern.., 1 1584, 2932
Polkville klavern 1584, 2932 i

Prentiss klavern 1584, 2931
Raleigh klavern or unit 1584, 2931
Rolling Fork klavern 1584
Ruth Klavern 2931
Salem klavern 1584
Sebastopol klavern 1584
Shaw klavern 1584
Smith County Unit 2932
TaylorsviUe Unit 2931

2

Union klavern. (See Newton County Unit.)
Unit No. 1 (Meadville) 1584,2931
Unit No. 2 (Bunklev). (See Bunkley Community klavern.)
Utica Klavern 1 1 2931
Vicksburg klavern (or Warren County Klavern) 1584, 2739, 2740
Warren County Klavern. (See Vicksburg klavern.)
Wesson klavern 1584
Winona klavern. (See Montgomery County Unit.)
Wolf Pack Unit No. 3

.' 1584,2931
Woodland klavern 1584
Yazoo City klavern 1584, 2931, 2938

White Mans Defense Fund for the relief of Collie Leroy Wilkins, W. O.
Eaton, and Eugene Thomas (commonly called Whiteman's Defense
Fund). (See United Klans of America, Whiteman's Defense Fund.)

White Patriots (Brantley, Ala.). (See entry under United Klans of Amer-
ica, Ala. Realm.)

White Patriots (Montgomery, Ala.). (See entry under United Klans of

America, Ala. Realm.)
White People's March for Freedom. (See entry under LTnited Klans of

America, Miss. Realm.)
White Plains Publishing Co 2512
Widow's Benevolent Fund 1737-1740
Wildwood Sewing Auxiliary. (See entry under United Klans of America,

Fla. Realm.)
Wildwood Sportsman Club. (See entry under United Klans of America,

Fla. Realm.)
Willow Springs Restoration Service. (See entry under United Klans of

America, N.C. Realm.)

1 Incorrectly appears as "Popeville Klavern."
2 Misspelled "Taylorville."
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Wilson County Improvement Association (Lucama). {See entry under P«ee

United Klans of America, N.C. Realm.)
Wilson County Improvement Association (Unit No. 31) (Wilson). (See

entry under United Klans of America, N.C. Realm.)
Women's Auxiliary. (*See entry under Knights of the Ku Klux Klan,

Ga., 1965.)
Y

Young Men's Social Club. (See United Klans of America, Ala. Realm,
Bessemer Klavem No. 20.)

Publications

E
Page

Enterprise-Journal (McComb, Miss., newspaper) 2957,2958
Executive Lecture of March 1, 1964 (White Knights directive) 2731,

2913, 2915, 2919
F

Fiery Cross, The 1693, 1979, 2631, 2899, 2900, 3071, 3582, 3984

I

Imperial Executive Order (May 3, 1964) (White Knights directive) 2914,
2932, 2933

K
Klan Bulletin -- 3810
Klan In Action, The (pamphlet) 2124, 2131

Klan Ledger, The 2746,2754-2759,2915-2919,3883

N
National Guardian 2768

Principle of the United Klans of America, Knights of the Ku Klux Klan,

The 2059, 2252, 2255, 2437, 3236

S

Secrecv (White Knights directive) 2787, 2913
Seven Symbols of the Klan, The (leaflet) 2256, 2266, 2437, 3236-3238, 3288

stormtrooper, the (American Nazi Party magazine) 3321,3351

Thunderbolt (National States Rights Party magazine) 1979,
3696-3698, 3700, 3812, 3813, 3815, 3819, 3823

Twenty Reasons (White Knights leaflet) 2747,2915

W
Worker, The 2768

o
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